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摘要：科技服务平台在创新体系中发挥越来越重要的作用。在对科技服务平台发展现状分析的基础上，从价值网结构的视角分析科技服务平台价值网模型，进而构建基于价值网的科技服务平台商业模式框架，结合科技服务平台的属性提出科技服务平台商业模式的构成要素并讨论各个构成要素的内涵。
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Abstract: Science and technology service platform plays an increasingly important role in the innovation system. The article firstly analyzes the current development of science and technology service platform. Then, from the perspective of the value network structure, it constructs the value network model of science and technology service platform. After analyzing the business model framework of science and technology service platform, the paper proposes five elements of business model combined with the properties of science and technology service platform, and discusses the meaning of the various constituent elements.
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1  研究背景及主要文献综述
科技服务平台作为国家创新体系的重要组成部分，在科技和经济发展中起着重要作用。2002年我国科技部提出“科技大平台”设想，2004年提出平台建设发展战略。为了进一步推进科技进步创新，国务院出台的《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》中明确提出加强科技基础条件平台，建立科技基础平台的共享机制。
近年来，我国科技服务平台快速发展，但从平台实际应用来看，我国科技服务平台的运行存在一些问题：（1）平台资源有限，目前大部分科技服务平台都具有区域性，各地区科技
资源未能有效整合共享，导致资源浪费[1]；（2）服务内容单一，我国科技服务平台提供的服务比较单一，各地区科技服务平台千篇一律，服务内容差异化还不明显；（3）盈利能力弱，科技服务平台大多是由政府起主导作用，缺乏合理的商业模式支撑。因此，要实现我国科技服务平台的可持续发展，提高企业创新能力，迫切需要探索与平台相匹配的商业模式。
目前，国内外学者系统性研究科技服务平台商业模式还很少，主要有孙庆等[2]以系统思想构建科技服务平台的框架并分析其运行机制；许强等[3]基于创新链视角，运用三螺旋理论揭示了科技服务平台运行机理；刘继云[4]以价值链、流程再造为逻辑线索构建科技资源共享机制。这些学者只是阐述了科技服务平台商业模式的某一方面的内容，本文认为科技服务平台商业模式是连接科技资源需求者与供给者，集合了其他相关服务机构为其提供服务支撑，因此，必须研究平台价值实现过程，明确科技服务平台商业模式构成要素。
为此，本文首先基于价值网的相关理论方法分析了科技服务平台的价值网络模型，接着基于价值网模型研究和描述科技服务平台商业模式基本架构，分析各框架的组成部分，并给出科技服务平台商业模式的构成要素。
2   科技服务平台价值网研究

价值网概念首次出现在Adrian Slywotzky等[5]的《The Profit Zone》一书中，由于客户需求的增加、高度市场竞争环境和互联网的冲击，企业将价值网代替了传统供应链。Lambert D M等[6]认为价值网是一种以顾客为核心的价值创造体系，它结合了战略思考和供应链管理，取代传统的供应链模式，以满足顾客所要求的便利、速度、可靠与定制服务。李垣等[7]认为价值网络是由利益相关者之间相互影响而形成的价值生成、分配、转移和使用的关系及其结构。
根据价值网理论，一个典型的价值网由组织者、其他节点企业成员、客户、电子市场平台和相关协议合约等组成[8]。科技服务平台具有自己的价值体系，研究科技服务平台价值网结构必须以科技服务平台价值链中各参与主体作为完整的体系研究价值网模型，涉及到科技服务平台主导单位、科研机构、中介机构、金融机构、高等院校、企业、个人。因此，基于David Bovet的价值网理论，本文提出了科技服务平台的价值网模型如图1所示。
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图1 科技服务平台的价值网模型
科技服务平台价值网结构是以平台用户为核心进行构建，用户对科技服务的需求直接反映了服务平台的价值主张，影响了平台对相关科技资源的集成。价值网组织者以用户对科技服务需求为依据，选择能够满足用户科技服务需求的相关企业（科研机构、科技中介机构、培训机构、金融机构、高等院校等）作为节点企业，以科技服务平台为载体，对节点企业提供的科技资源与技术进行有效地集成和配置，完成科技金融、技术交易、技术研发、相关培训等科技服务业务，其中涉及到相关咨询、评估、试验检测等附加服务；同时，为了保证科技服务业务的顺利进行，平台为用户提供了信息管理功能，包括用户的基本信息、已发布信息和对接信息管理、信息发布检索功能、合同管理功能、项目完成后的效果评估功能以及结算支付功能。除此之外，稳定的合约与协议是价值网结构的保障。在科技服务平台中，价值网的组织者与提供资源的节点企业需要建立相关框架协议保证科技服务平台的顺利运行。
3    科技服务平台商业模式分析

3.1  基于价值网的科技服务平台商业模式框架分析

科技服务平台提供产品服务的形式不同于一般企业，科技服务平台是一个多边市场，是科技资源需求者与供给者之间的枢纽，科技服务平台参与主体涉及不同行业的，各个主体要素之间互相联系与影响，因此，传统企业的线性价值链理论将不再适用。价值网是对价值链横向与纵向的衍生，运用价值网理论研究科技服务平台的商业模式能够有效地揭示科技服务中价值发现、创造和传递的机制。如图2所示。 
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图2 基于价值网科技服务平台商业模式框架
从图2中可以看出，用户是整个价值网中创造价值的源头，是价值创造的发起者，是科技服务平台盈利的主要载体[9]。在这里，用户包括2个方面：一是图1中价值创造者之间可以互为需求者，他们之间存在着交互服务；二是对科技资源服务有需求的企业或个人。用户对服务内容、服务方式以及服务流程的需求变化直接影响了科技服务平台价值网中的核心能力和平台主导者对相关资源的整合方式，因此，以用户为中心，时刻掌握用户需求是实现用户价值的必要手段。
科技服务资源组织者是价值网架构的中心，是价值网的集成者，即科技服务平台集成者、主导者。科技服务资源组织者主要有3种类型[10]：一是由政府组织领导；二是由科研院所、高校等机构组织主导；三是由企业投入主导，科技服务资源组织者一方面整合在科技服务业务流程中所涉及到的主要参与者，集成各种机构（金融机构、科技中介机构、高等院校、科研 机构等）资源构建科技服务平台。另一方面，核心组织者充当价值网的中介商，以服务平台为载体，围绕客户的需求合理地组织科技服务平台价值网中的资源，设计无缝衔接的服务流程，为客户提供高价值的服务，从而实现价值传递过程。用户获得服务后会支付平台相应的服务报酬，完成价值获取。同时，科技服务平台资源组织者会与价值创造者之间达成某种协议，实现利润风险共担[11]。
价值网中不仅仅拥有资源组织者，更需要一批节点企业去实现组织者的组织功能、在科技服务平台价值网结构中，没有金融机构、科技中介机构、高等院校、科研机构等机构的辅助支撑，单纯依靠组织者去运转价值网、为需求者提供科技服务是不可能的，因此，对于科技服务平台的集成者来说，应当有效地集成节点企业的相关资源和优势满足用户的需求。
3.2  科技服务平台商业模式构成要素

研究确定科技服务平台商业模式的构成要素有利于理解其商业逻辑。由于不同学者对商业模式概念的界定不同，所以商业模式要素的构成也趋向多样化。Chesbrough等[12]提出了商业模式主要由价值主张、目标市场、内部价值链结构、成本结构和利润模式、价值网络、竞争战略构成。Stähler P [13]提出了价值主张、产品/服务、价值体系、收入模式的商业模式要素。
通过对相关学者的商业模式构成要素解析，可以发现都是针对单边企业，而科技服务平台显然不同于单边企业，即使具有相同的价值要素，但是所代表的内容也是不同的。因此，基于上述科技服务平台商业模式框架及价值网结构分析，提出科技服务平台商业模式构成要素：价值主张、价值创造、价值传递、价值获取、价值分享。
（1）价值主张。价值主张是商业模式的战略起点，就是向目标客户提供价值产品和服务来满足市场需求[14]。科技服务平台并不是直接提供产品，而是建立这个平台，通过该平台促进科技资源需求方与供给方之间的交流，从而使得双方进行更好的对接，降低交易双方的成本，提高交易效率。
（2）价值创造。价值创造揭示了商业模式价值创造的过程，通过对价值网内外部资源与能力的有效整合和配置实现价值主张、满足客户需求。它主要包括2个元素：一是由相关信息、服务资源、人员等组成的能力单元；二是如何对这些能力单元进行整合来满足用户需求。
在科技服务平台价值创造过程中，平台通过对相关科技服务机构的资源配置不仅可以为用户提供单项科技服务，包括技术转移、技术研发、科技金融、器材租赁等，同时也可以提供科技集成服务，例如在技术交易过程中可能涉及到科技金融与人才培训服务，为了保证服务质量，平台提供从信息管理到项目对接、对接后的合同管理，到最后的后续跟踪评价一站式的服务功能。
（3）价值传递。价值传递是企业采取何种策略方式将产品服务传递给客户的过程。科技服务平台是一个多边市场，具有交叉网络外部性的特征[15]，使用平台一方所获得的效用受到其他参与方规模的影响，科技资源需求者在决定是否使用该平台时，势必会考虑平台中科技资源供给者提供资源的属性规模来判断能否从中获取价值。基于该特点，科技服务平台在价值传递过程中一般采取“拉式”策略，建立激发这种交叉网络效应的功能机制。科技服务平台将科技资源供给方作为“被补贴方”，以免费策略吸引拥有科技资源的知名机构、企业入驻平台，巩固平台发展；随着该平台资源的大量集聚，这种网络效应会激发科技资源需求者加入平台，增强需求者的平台使用意愿。此外，平台需对不同的科技资源进行细分，满足用户不同的资源需求，并根据不同服务内容和服务要求设计相应的业务流程，从而提高价值传递效率，避免价值不能有效地传递给客户。
（4）价值获取。价值获取是企业在为客户创造价值的同时如何获取盈利模式的过程，它是商业模式的本质体现，价值获取决定了企业是否能够可持续发展。在设计科技服务平台盈利模式时应结合平台自身的特点属性更具有针对性地去设计相应的盈利点。科技服务平台的特点主要包括2个方面[16]：1）定位多边市场。科技服务平台连接了多个不同群体，包括对接的需求方和供给方、提供辅助支撑服务的相关第三方机构以及广告商，对于多边市场的平台模式来说，平台任一参与方都有可能代表收入与成本，所以平台必须制定相应的定价策略来协调各个群体的发展。2）价格非对称性。通过对目前大部分中介交易网站的观察可以发现，网站对交易各方实行差异化收费，这种价格结构主要是由于交叉网络外部性强度所决定的：平台任一方参与者在使用平台前都处于“观望”状态，等待其他方的先到。基于这种特点，平台就需要考虑设定谁是“付费方”和“被补贴方”。
结合科技服务平台的这些特点，以平台的全生命周期为维度，结合平台各阶段的发展特点确定每个阶段的主要价值获取策略：1）起步期：科技服务平台在起步阶段需要集聚大量科技资源，此时平台采取开放策略，以科技资源供给方为“被补贴方”、科技资源需求方为“付费方”的定价策略，“付费方”群体是平台收入的主要来源，具体的盈利点包括用户之间信息浏览权限、需求方在获取供给方项目信息后需要进一步与对方联系所支付的费用、用户对接完成交易后支付的交易佣金，这是科技服务平台的主要收入来源，直接体现了平台价值主张的商业逻辑。2）发展期：平台在发展期已经积累了一部分用户与资源，这一阶段“付费方”主要还是科技资源需求方，为提高用户使用平台黏性，平台可以为需求方提供部分免费体验模式服务，如一段时间的信息浏览权限、下载时间较旧的报告数据，而最新的相关数据报告则作为平台的赢利点。3）成熟期：平台到成熟期后，平台的网络效应吸引大量的平台用户，平台连接的每个群体对平台具有归属感，此时，平台需要采取用户过滤机制设定平台“门槛费”确保用户资源质量，该阶段部分“付费方”包括科技资源需求方、部分科技资源供给方、广告商和其他平台方，“被补贴方”包括为用户提供科技服务支撑的相关第三方科技服务机构，平台主要采取多元定价策略，针对不同的服务内容实行不同的定价甚至相同服务内容的差异化定价，例如平台用户发布信息竞价排名、各个用户之间的评估信息的访问权限；同时，平台可以为用户提供小额多样化的增值服务，服务内容包括咨询评估、代理、追踪、线上推广、信用担保等。4）衰退期：平台在该阶段需要去维护用户，可以将一系列的服务进行打包推送给用户，更多实行的是“打折”定价策略，平台会不定期地为用户推送一些折后服务。
（5）价值分享。价值分享是科技服务平台商业模式的独特构成要素。在商业模式概念分析中，本文将科技服务平台作为一个整体系统，所有涉及科技服务的参与者作为一个共同的经济体，所以为了保持服务平台的稳定可持续发展，平台在获取价值的同时必须建立合理的价值利益分享机制。
科技服务平台通过一系列的盈利模式获得盈余后，有一部分必须让渡给价值网中的其他参与者。在科技服务平台价值获取中已经体现出价值分享的机制，平台中的“被补贴方”即是价值分享的对象，平台会根据对象的不同采取不同的价值分享机制。对于科技资源供给者以及其他的第三方相关科技服务机构，平台更多的是以利润分成的方式共享价值；对于需求者来说，为其创造更大的服务价值，使得需求者效用最大化，例如完成交易对接后平台推送其他免费体验服务。只有这样，才能提升价值网中的多边群体对平台的依附性，促进各方的协调发展。 

4   小结

综上所述，对于商业模式的研究焦点针对于企业，缺乏对科技服务平台商业模式的探索。本文通过对商业模式与价值网理论方法的研究，提出了科技服务平台的价值网模型和商业模式框架，揭示了科技平台价值创造的本质，即以客户需求为核心，以平台为媒介，连接各种相关服务机构，形成为用户、平台中介方、服务机构共同创造价值的网络。科技服务平台商业模式的构成要素从价值模式的角度分为价值主张、价值创造、价值传递、价值获取、价值分享5个方面，他们共同影响着科技服务平台的商业模式的运行，有效地开展5种价值活动能够实现科技服务平台的持续发展。
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