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摘要：本文在分析非研发创新内涵的基础上，对信息技术服务、互联网和数字媒体等行业里有一定代表性的上海企业的非研发创新活动进行了实证分析，并结合当下其他著名互联网企业的实践，归纳出企业非研发创新活动的四个主要特点，并提出科技管理部门支持企业非研发创新活动的建议。
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Abstract: Based on the connotation of non-R&D innovation, this article conducted an empirical analysis on enterprises’ non-R&D innovation activities from ICTs, internet industry and digital media industry in Shanghai, and summarized four main characteristics of those kinds of innovation, in the end it also put forward some policy suggestions about how to support enterprises’ non-R&D innovation.
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从国内外创新型企业发展历程以及最近以“众包”（crowdsourcing）、 “平台”、“创客”（maker）等为代表的新的研发组织和形态的变化趋势来看，创新活动包括所有实际上导致或试图导致创新实现的科学、技术、组织、金融和商业各种活动的总和。虽然研发（R&D）在创新过程中发挥着极其重要的作用，但很多创新活动并不以研发为基础，而是依靠管理人员、高技术工人、与外部企业和公共研究机构的互动、以及有助于学习和知识开发的组织结构（奥斯陆手册，第三版）。鉴于企业非研发创新的潜力巨大且尚未被充分挖掘，本文走访调研了信息技术服务、互联网和数字媒体等行业里有一定代表性的上海企业，对这些企业的非研发（non-R&D）创新活动进行分析，试图了解企业是如果通过研发和非研发创新活动的相互配合，最终提升整体的绩效的。
1.非研发创新的内涵及研究概况
从近些年的文献来看，学术界掀起了研究创新型企业的热潮，并取得了一批丰富的研究成果。2002-2005年，欧盟启动了“低技术产业政策与创新”（Policy And Innovation in Low-tech，PILOT）研究计划，调查涉及九个欧洲国家（德国、瑞典、挪威、芬兰、奥地利、意大利、爱尔兰、西班牙、波兰）的非研发密集型产业。( 研究发现：（1）创新的主体大部分是中小企业，其创新是基于企业内部的高度相关的隐性知识（经验）和外部的显性知识；（2）创新的关键驱动因素是新技术和市场需求，企业在创新过程中会与高技术产业的特定供应商以及部分客户进行联系，但不会倾向于深入合作；（3）与许多机构保持松散的关系，在产业结构中的组织嵌入性差；（4）在技术创新方式上，中低技术产业的企业适合在现有技术成果的基础上进行应用开发而不是探究全新技术；进行模块化组合创新，而不是激进式创新；（5）企业增加值的多少取决于生产能力而不是研发。该报告提出：可以从六个指标来考察企业的创新，分别是：研发强度（R＆D intensity）、设计强度（Design intensity）、技术强度（Technological intensity）、技能强度（Skill intensity）、创新强度（Innovation intensity）和组织创新能力（Organizational innovativeness）。同时提出了“创新实现能力”（Innovation Enabling Capabilities，IEC）的概念。IEC是由转化能力（Transformative capability），即企业持续将外部知识转化为内部适用知识的能力，以及重组能力（Configurational capability），即企业将知识、制成品、参与者等进行再组合的能力这两方面构成。1
在2009年国际著名学术期刊<Research Policy>推出“中低技术企业创新和非研发创新（non-R&D innovation）”专刊之后，国内学者对中低技术（LMT）企业创新问题的关注度迅速上升，开始着手对我国中低技术企业非研发创新进行实证研究，取得了一批有价值的研究成果（江剑, 官建成，2008；孙理军，陈劲，王恒彦，2010；刘宇清，2009），但缺乏面上情况判断，以点上的案例为主。总体而言，大部分成果仍是停留在综述国外研究项目的层面上（许超，2011；陈寿雨，2011；白玲、邓玮，2008）。
与非研发创新（non-R&D innovation）密切相关的另外一个概念是 “非技术创新”（non-technical innovation）。与技术创新相比，非技术创新比较难以范式化，包括的内容也比较宽泛。在经营活动中，技术创新之外的创新活动都可以被认为是非技术创新。有关非技术创新的内容，研究者们论及到的有商业模式创新、价值创新、管理创新、组织创新、文化创新、体制创新、制度创新、服务创新、流程创新、供应链创新、渠道创新等诸多方面。2,3,4
已有研究成果为我们深入了解研发的作用以及中低技术企业非研发创新提供了很好的基础。但正如PILOT计划主管所言，关注中低技术的非研发创新，目前还处于起步阶段。
测度创新的《奥斯陆手册》（Oslo Manual）在最新版中明确指出：创新包含大量的非研发活动，例如：试制、生产、销售的后续活动、新颖性相对较低的开发活动、培训和营销准备等支撑性活动、非产品和工艺创新的新营销方法或组织方法的实践等。5 进而，《奥斯陆手册》把创新划分为四种类型：产品创新、流程创新、组织创新、市场创新。大多数情况下，产品创新和流程创新当中需要研发投入多一些；市场创新和组织创新更多地是需要商业模式和组织架构方面的变革，与研发活动没有直接关系；因此，市场创新和组织创新是非研发创新比较集中的领域。

非研发创新日益引起关注，其根本原因之一在于互联网时代，创造新价值的过程逐步发生改变，产业链分工将重组，互联网时代的“微笑曲线”是在企业、客户，以及利益相关方在价值创造、价值传递、价值实现三个环节，全流程参与、互助式协作，具有个性化产品、定制化生产、超高利润率、网络化组织、智能化管理等特征（图1）。因此，与研发直接相关的技术创新虽然仍旧重要，但业态融合、消费体验和社交评论所引发的非研发创新更加凸显。
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图1：互联网时代的微笑曲线

2.企业非研发创新活动的特点
调查发现，实际上成功的非研发创新活动既相似又不相似。其共同特点是创新性地将内部资源、组织流程、外部环境、盈利模式与企业的技术创新能力等有机集合，不断提升自身的盈利性、协调性、价值、风险控制能力、持续发展能力与行业地位等。不相似是这些模式是在一定条件、一定环境下的成功，更多的具有个性，不能简单的复制。
2.1 技术能力与商业模式相互促进 
很多企业反映，技术能力与商业模式一定是相互匹配、相互促进的。一方面，研发创新是非研发创新的现实基础，拥有先进的技术基础是商业模式创新并使得商业模式难以复制的必要前提。淘宝“光棍节”营销模式可以成功并把其他促销电商远远甩在后头，是因为淘宝网拥有全国最大的 Hadoop 分布式计算集群，淘宝的搜索引擎能够对数十亿的商品数据进行实时分析，另外还拥有自主研发的文件存储系统和缓存系统，以及 Java 中间件和消息中间件系统，这一切组成了一个庞大的电子商务操作系统，确保了“光棍节”当天350亿元的巨额交易顺利进行。另一方面，非研发创新是研发创新的现实动力，商业模式倒逼企业技术进步。国内领先的日用消费品电商平台“1号店”，在今年8月份提出了“敢想敢拼 就是D50”的1号店手机战略，保证同款在售产品，至少在价格上比其他店低50元。为实现这个商业模式，1号店自主研发了价格智能系统(PIS系统)，将数据、业务流程、算法和商务规则结合起来，以数据驱动，通过算法对商业数据进行挖掘，融合业务规则。实践证明，PIS系统在节省大量人工改价成本，保证1号店在售商品价格具有竞争力的同时，使得参与调价的商品销售额占比增幅38.22%，提高了销售业绩。
2.2 用互联网思维建设产业生态系统
一是产品创新民主化。随着互联网的普及，在互联网时代成长的新一代消费者的创新热情和能力彰显出巨大的能量和商业价值，以“用户创造”为代表的创新民主化成为新趋势。小米能够成功实施“无缝开放式创新”的关键点在于高效利用“米粉”——也即美国MIT教授冯希伯尔提出的“领先用户”。领先用户可以提供明确的产品需求信息，帮助公司开发新产品和服务的原型和概念，提升公司产品成功率。小米手机系统每周都会进行更新，每次都会发布几个甚至十几个功能，这其中三分之一就是由用户提供的。
二是提升以企业为核心的网络价值。互联网时代，对企业的价值评估方式正在发生巨大的变化。海尔集团总裁张瑞敏说过：“互联网时代，我们对企业的评价方式用‘两维点阵’来表示，横轴代表企业价值，纵轴代表网络价值。过去我们出售企业，通常主要参考企业的财务报表来估值。但现在更重要的是企业的网络价值，以及如何将提升企业价值变成提升网络价值。”6 也就是说，一个有价值的企业，应该成为互联网络中的一个有效结点，并且围绕着这个结点建设了一个创新生态系统。例如数字媒体企业，数字内容的生产具有规模效应，虽有很高的固定成本，但再生产的成本很低，数字内容通过网络传输流通的成本接近于零。因此，必须在内容提供方、渠道运营方、终端设备厂方、平台提供方等各参与主体之间达成比较好的协作共赢关系，才能实现事业发展的长久。这就需要数字媒体企业一定要与上下游产品供应商、服务组织建立一个相互进化的生态系统，这个生态系统具有“三生”的特征：共生，所有参与其中的组织都可以分享到生长的利益；互生，即互相依赖，共同成长；重生，可以再去产生一个新的产品生态圈。
2.3 强大的价值链环节定位能力
价值链的概念是波特（Michael E. Porter）于1985年在其所著的《竞争优势》一书中提出的，他认为“每一个企业的价值链都是由以独特方式联结在一起的九种基本的活动类别构成的（内部后勤、生产研发、外部后勤、市场销售以及企业基础设施、技术开发、人力资源管理与服务）”。7  这些各自独立但又密切联系的生产经营活动，构成了一个创造价值的动态过程，即价值链。价值链环节定位能力就是企业基于某一条价值链，将企业全部价值活动所涉及的全体利益方进行优化整合而实现的有效制度安排。
一是选准价值链的某一环节精耕细作，对产业价值链上的一项或多项基础价值活动进行创新来形成企业的商业模式。如在网络购物兴起之后，返利网(http://www.51fanli.com)专注于做链接通道，其业务模式是向消费者提供一个链接到商家，消费者消费成功后商家会将利润的一定比例分给返利网，而返利网又将其中一部分回馈给消费者，从而实现商家、返利网、消费者三者共赢
二是发现原有价值链的真空环节或弊端，在其基础上突变出新的价值链。如“携程”（http://www.ctrip.com）的起家就是力求扮演航空公司和酒店的“渠道商”角色，通过“互联网+呼叫中心”完成了传统旅行服务公司的中介职能。在携程成为在线旅游代理平台之后，携程通过延长自身基础价值链( 包括前向一体化和后向一体化)逐渐打造了一个围绕携程核心业务模式的价值链生态圈。从2013年开始，携程加大对外合作与投资并购的步伐。投资主要集中三大领域：其一是与携程目前主业相关的旅游服务企业，如途家网；其二为新业态公司（手机在线预订等）；其三是海外市场的相关旅游休闲服务企业，如驴评网、太美旅行、飞常准等旅游相关服务公司。再如大家所熟悉的亚马逊公司，通过电子阅读器Kindle 与网上书城Kindle Store的结合（移动终端+服务） ，打破了原有的纸质图书出版销售的封闭格局，创造了电子出版的开放空间（图2）。亚马逊推出的Kindle Direct Publishing自助出版平台，给任何想自由发表作品的人的提供了机会和平台，人们如果想在该平台上发表作品，只需要注册账户登录，在“我的书架”页面添加图书相关信息，上传并预览文本，标上价格点击“发布”按钮，24小时之后就可以看到作品“上架”了；亚马逊还给作者35%-70%的版税分成。8
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图2  亚马逊Kindle“终端+服务”的商业模式
2.4 流程改造、组织创新与信息技术的耦合
一是生产/服务流程与信息技术耦合。流程创新与产品创新（或市场创新）的耦合，往往通过信息技术系统的引进而实现。携程在2013年重点建设“无线事业部”，大力推动基于移动互联网架构的信息技术改造升级，对“鼠标+水泥”呼叫中心服务模式进行颠覆式再造，移动端正成为携程的核心预订平台。大众点评网引入腾讯，其实质是希望通过引入微信支付推动O2O（线上到线下）实现闭环交易，让点评网完成“信息平台+交易平台”的双平台布局；最近又入股石川科技，是希望提高加盟点评网的线下商家的管理效率以及提高线上用户的消费体验。
二是组织创新与信息技术耦合。越来越多的企业组织创新会走向O2O。要做好O2O，是一个从组织架构调整、ERP系统打通、线上线下同款同价、物流体系架构（总部发货还是线下取货）、终端店员培训、渠道直营化改造，到利益分配和营销推广的系统工程。如利用信息化平台为企业打造专业高效的流动资金管理解决方案的“快钱公司”推出全新支付平台“快+”，以快钱为中心，连接起银行，运营商等产业链合作伙伴以及商户和用户，通过这个平台，可实现商户后端电子支付系统与前端电子商务平台的无缝对接，并支持商户按需植入各类新应用。
3. 政策启示
以上企业案例表明，创新本质上不仅是一个技术价值实现的过程，而且也是一个匹配的过程，对新的产品、流程和服务的探索及利用，要么建立在技术进步的基础上，要么建立在市场需求变化的基础上，或者是二者的结合。9 创新只有与技术机会和市场需求相匹配，才能获得成功，这就说明创新活动既研发活动也有非研发活动。对政府管理部门而言，有以下政策启示：
一是在鼓励研发创新活动的同时，对非研发创新活动也要给予积极关注。国家和不少地方政府每年都会出台各种科技创新项目指南，在关注研发和技术创新的基础上，应增设对新信息技术与新业态、新模式结合的考量；在创新型企业评选和各种中小企业扶持项目中完善非研发创新的衡量标准，鼓励企业探索具有“新产业、新技术、新模式、新业态”特点的创新模式；在苗圃—孵化器—加速器创新创业服务体系中，加强对具有新商业模式和新业态的初创型企业的支持。
二是“有效市场”与“有为政府”并存发展。在平台经济阶段，企业的规模不再成为决定性因素，而是企业塑造生态系统以及多样化服务提供的能力。不管是做综合型平台还是垂直电商，让企业发挥其对利益的天然敏感性去自由竞争、优胜劣汰；政府更重要的是做好服务和监管，在互联网基础设施、市场秩序监管、市场准入、打破政府不同部门之间的行政壁垒、知识产权保护、消费者维权、政策制定等方面为企业大胆探索新技术和新模式提供保障。
三是对开展非研发创新活动有突出贡献的人才进行奖励。各类科技人才计划当中，除了考虑人才在论文、专利、成果转化等方面的贡献之外，增设对开展商业模式创新等探索的技术与市场复合型人才的支持。
四是鼓励企业总结非研发的创新，推广有价值、有普遍意义的经验。非研发创新模式丰富多彩，企业也或多或少地有意无意地都在开展非研发创新。政府部门或行业协会应长期跟踪非研发创新有特色的企业并进行经验宣传推广（比如汇编《科技型企业非研发创新一百例》等系列读物），让更多的企业受益。
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