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摘要：产业各个领域中的关键共性技术是产业核心竞争力的关键，关键共性技术协同研发机制是产业持续发展和自主创新的强有力技术保障。建立健全关键共性技术协同研发机制应适应我国产业发展的现状，这也是促进产业发展和实现技术创新的重要渠道。对我国关键共性技术协同研发机制进行系统阐述和现状分析，指出其对优势产业发展的重要意义。要实现优势产业的良性发展，须健全人才培养与技术协同研发体系。
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Abstract: the key common technology is widely applied in the fields of industry, which is the core competitiveness of industries, collaborative R & D mechanism common key technology is a powerful technique guarantee of sustainable development of dominant industry and independent innovation. Therefore, collaborative R & D mechanism to establish the common key technology, should adapt to the present situation of the development of our industry, an important channel which is the promotion of industrial development and the realization of technical innovation. This paper mainly adopts the normative research method, and systematically expounds through collaborative R & D mechanism on key generic technology in China, analysis of the current situation of research and development mechanism, points out the important significance in industry common key technology in collaborative R & D, realize the benign development advantage industry, improve personnel training collaborative R & D system and technology.
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随着全球化进程的推进，国际竞争日益激烈，加强建立健全优势产业中的关键共性技术研发协同机制，能够有效提升我国产业特别是优势产业的竞争力，避免出现因关键共性技术研发减少而导致的关键共性技术供给短缺，充分发挥关键共性技术在推动优势产业发展和技术创新中的作用[1]。从公共产品性质角度看，优势产业的关键共性技术具有超前性、共享性、社会效益性等特征，关键共性技术协同研发能够实现研发成果社会共享，提高优势产业的技术水平，对整个产业的发展有关联示范和激励的作用。
1   国内外研究现状
“共性技术”一词最早是在1992年由美国经济学家Gregory Tassey等提出的[2]，他们认为共性技术研究是技术R&D的首要阶段，进行共性技术研发的主要目标是为技术的进一步研发降低风险。Michael J等[3]认为, 共性技术的协同研发会加快企业的创新活动。当创新技术刚开始溢出时，独立开展创新技术研发工作的企业不能有效使其创新对手的正外部性内在化，但是如果进行协同研发就可以部分矫正这种外部性；随着现代高技术产业的发展，其研发的投入越来越高，协同研发共性技术就可以将研发成本分摊至各个协同研发个体，减少研发成本，加速创新过程，降低研发风险。Hamid ValipourNima等[4]提出了一个三阶段的博弈模型，第一阶段便是共性技术的研发阶段，在这个阶段，协同研发的企业将各自的资源聚集到一起共同进行关键共性技术的研发，为后面的过渡阶段和产品市场竞争阶段做好充分的准备工作。
目前，国内学者针对产业关键共性技术研发方面的研究大多集中于两方面：一是从供给角度研究关键共性技术的政府行为问题，如张晓艳[5]对产业共性技术的供给机制和国内外实践进行全面分析后指出，共性技术供给一直存在市场失灵和组织失灵现象；二是具体到地域或产业的关键技术研发研究，认为优势产业关键共性技术的协同研发是沟通优势产业与技术发展之间的桥梁，如龚毅等[6]对构建产业共性技术创新的平台进行了研究, 从战略发展的角度研究了产业共性技术创新平台的构建模式,同时提出进一步促进产业共性技术创新平台建设的相关对策；栾春娟等[7]从共性技术的测度方面对国内外研究做了综述；许端阳等[8]从科技计划管理的角度进行研究，在系统分析国内外产业共性技术界定和选择方法的基础上,提出国家科技计划实施中产业共性技术的界定和选择方法体系；朱瑞博等[9]从战略性新兴产业的角度对其发展中面临的障碍与创新机制进行了研究；程晓农[10]从提高地方科技水平出发进行了研究。
国内外学者在对共性技术进行研究时，多数局限于共性技术的特征与分类、共性技术以及政府在共性技术开发中的作用与定位，较少涉及共性技术协同研发机制以及其如何在优势产业中发挥作用。如何构建起并不断完善优势产业中关键共性技术协同研发机制应该作为以后研究关键共性技术的重点。
2   优势产业中的关键共性技术协同研发作用机制
关于关键共性技术与产业的关系及其作用机制，不同学者有不同观点。Gregory Tassey 在其研究中探讨了以技术为基础的经济增长模型（如图1），揭示了共性技术的机制；从技术链的角度对关键技术进行研究，探讨共性技术在整个技术研发中的作用机制，认为共性技术是产业技术链中必不可少的环节（如图2）。
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图1  以技术为基础的经济增长模型
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图2 R&D技术链
我国学者则主要从关键共性技术协同研发的内在驱动力和外在动力角度来分析其作用机制，普遍认为是内在驱动力和外在动力的共同作用推动着关键共性技术协同研发发挥作用。
2.1  优势产业中关键共性技术协同研发作用机制的内在驱动力
关键共性技术不仅具有一般技术的历史延续性、关系稳定性等作用机制，而且还具有优势产业特征, 代表了产业未来发展的方向。优势产业关键共性技术发挥作用受制于其技术范式及技术轨道，它们同时又是关键共性技术发挥作用的内在的驱动力。
2.2  优势产业中关键共性技术协同研发作用机制的外在动力
(1) 国家政策。由于研发关键共性技术具有外部性、基础性、投入成本的高风险性等特征，它的研发必须依靠政府才能顺利进行，因此，其发挥作用及其作用机制的创新都离不开政府的大力支持；同时，优势产业中协同研发的企业对关键共性技术的排他性和追求利益最大化的原则势必会影响关键共性技术发挥作用的速度、时间，因此，政府必须在关键共性技术的作用机制方面发挥引导职能。
(2) 优势产业中的企业利益推动力。对于优势产业中协同研发关键共性技术的企业来说，一方面，它们已采纳关键共性技术并在此基础上率先研发出专有技术，因此会获得短期超额利润；另一方面，关键共性技术有溢出效应，因此它们面临着投资风险、收益风险等不确定的风险因素，这使得优势产业中协同研发企业不得不将关键共性技术迅速形成生产力并与其他企业分享，以便尽快收回研发成本，获取下一研发阶段的投资。这样，在优势产业中便会形成协同研发——关键共性技术发挥作用——再协同研发的良性循环。
(3) 市场需求。发达地区的技术溢出和落后地区的技术需求的共同作用推动着优势产业关键共性技术协同研发发挥作用。市场需求的引力机制使得关键共性技术协同研发会向引力最大的方向发挥其作用；同时，优势产业关键共性技术协同研发作用发挥后，技术接受方会在其基础上进行技术改进，技术研发实现新的突破，反过来还会推动技术层次逐渐向高级化发展。
3   我国优势产业中的关键技术协同研发现状
虽然我国经济发展已经取得了显著成就，但是目前在关键共性技术协同研究的范围仍停留技术应用方面，缺乏对共性技术的基础性研究。
3.1  研发投入力度不够
陆立军等[11]通过对浙江的实证研究发现：企业开展关键共性技术研发所面临的主要制约因素依次是研发人员紧缺(56.03%)、缺乏研发资金(24.12%)、不经济(19.85%)。优势产业关键共性技术的研发往往涉及多个知识领域，研发跨度大，需要研发人员不断的努力和长期的积累，同时在资金方面，其需求也比一般的研发要多。我国大多优势产业的技术研发仍处于产品的初级阶段，但是在共性技术研发方面需要大量的资金投入。我国目前正在不断加大多优势产业的技术研发资金投入，但与美日欧等掌握先进技术的国家相比，我国在研发投入力度方面仍有较大差距。如美国国会在2009年6月通过的ACESA法案（《美国清洁能源与安全法案》）中提出，美国对新清洁能源技术和能源效率技术的投资规模将达到1 900亿美元，到2025年，基础性科学研发将投入200亿美元。但是，2010年中国清洁能源投资为511亿美元，从1978年（52.89亿元）到2012年，我国基础研究投入不到研发支出的5%，远低于创新型国家15%以上的比例[12]。
3.2  协同研发机制不健全
当前，我国的技术创新体系主要是以企业为主，科研院所与高校有机结合共同助力技术创新体，但是这样的体系特别是优势产业关键共性技术研发体系不明确，体现在：首先，优势产业关键共性技术缺乏明确的研发主体。关键共性技术是技术成果向经济成果转换的关键环节，而且研究成果是为社会和产业所共享的，而作为目前优势产业关键共性技术研究的核心力量，“产-学-研”联合模式却出现供给不足的现象。与此同时，随着企业对市场的适应能力不断增强，出现了一个严重问题就是共性技术研发的供给不足。以利润最大化为目标的科研院所弱化了推动技术发展的作用，高校人才的流动性增强等各方面综合因素使得优势产业的关键共性技术研究受限。再次，目前正在探索构建的其他供给主体还处于探索阶段。
3.3  优势产业的关键共性技术协同研发人才紧缺
为实现关键共性技术的发展，企业大都采用“产业链—市场—制定技术标准—协同研发”模式，构建起关键共性技术的研发平台以整合优势产业的技术资源和科研人力资源，但在这种协同研发下的联盟普遍存在的问题就是研发人员短缺。一方面容易造成有限的科研人员各自为政，使得合作稳定性弱；另一方面研发人员流动性过大也不利于协同研发队伍的稳定性。为使关键共性技术协同研发的形式充分发挥协同作用，需要在实践中不断完善和加强内部协同研发机制的稳定性，加强对人才的培养与科研团队的建设。
4    健全关键共性技术协同研发机制
4.1  充分发挥政府的扶持作用
我国仍处于社会主义初级阶段，市场机制还有待进一步健全，科技研发在消化吸收国外先进技术的基础上正在向自主创新转变。但是企业的力量是有限的，很难成为进行关键共性技术研发的主导力量，这就需要国家政府部门及时介入，在优势行业的关键技术研发中充分发挥扶持的主导作用，减少市场失灵、过度竞争和组织失灵的损失，加快关键共性技术在优势产业中的快速转化。为提升国家优势产业的科技创新能力，将其上升为国家战略，政府要充分发挥对关键共性技术进行协同研发的作用（如图3）。
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                        图3 政府主导下的优势企业关键共性技术协同研发
4.2  从整体上对关键共性技术协同研发进行规划
将优势行业的关键技术协同研发提升至国家科技创新体系层面，一方面政府要加强研发资金投入，另一方面在政策上应有所倾斜。目前我国科技投入还不够，技术研发还处于改进阶段，协同研发机制还不健全。对基础技术研发不断进行重复投资但却收效甚微，成果得不到共享，造成资源浪费。政府在研发经费投入方面仍占主要地位，在优势产业的关键共性技术协同研发中仍需发挥关键作用，要采取有效措施确保持续、稳定的资金投入在优势产业关键共性技术的研发上。
4.3  研发的社会化创新
优势产业的关键共性技术研发应以政府为主导，这将有利于技术创新的进一步展开。政府作为国家的战略决策者，为促进关键共性技术研发体系建立，提供政策上的保障，为建立优势产业的关键共性技术研发机制创造政策环境，如发布指导意见、提供研发经费保障、监督研发资金使用情况等。在政策上要对优势产业的关键共性技术研发进行重点支持，要尽快制定有利于优势产业关键共性技术协作研发政策，同时成立项目组、设立专项资金、成立优势产业关键共性技术以及战略性关键技术研究的科研院所。面对激烈的市场竞争和企业严峻的生存压力，企业从自身而言难以独立进行优势产业关键共性技术的研发活动，通过政府投入资金、设立科研院所等可以有效解决其在关键共性技术研发上的缺失。与此同时，政府还应未雨绸缪，一方面要在借鉴外国先进科研经费投入经验的基础上，立足我国国情，适时调整技术扶持重点；另一方面对设立的专项关键共性技术研发要进行有效的引导，促进技术成果有效供给和扩散分享。
4.4  发展“政-产-学-研-企”合作，加强合作制度与运作机制的建设和完善
合作的稳定性、实现优势互补是优势产业关键共性技术研发合作体系建设的重点，为此要引进战略风险资金，完善成果共享机制，促进研发成果的市场转化。促进从事关键共性技术研发的内部成员之间增强合作意识，建立信任机制，建立起利益共享与风险共担的风险防范与监督机制，提高合作的稳定性。政府方面，可以成立领导小组引导优势产业关键共性技术研发，主要履行两大职责：一方面负责制定方针、政策用于有效推进优势产业关键共性技术；另一方面成立常设机构——优势产业关键共性技术研发管理委员会，负责日常的监管活动，包括监督研发经费使用、组建技术咨询委员会等，对研发方向进行专业规划，实现管理与技术的全面管理，从战略和可行性的角度制订优势产业关键共性技术的研发规划、分析与预测，确定总体发展方向。企业方面，同一行业的企业可形成关键共性技术联合研发团体。随着经济的深入发展，特别是多种所有制经济的迅速发展，优势产业内的企业之间更应加强共性技术的研发合作。“研”方面，建立相关的研究院所，确保优势产业关键共性技术的研发能够有效地开展，研究对象定位于优势产业关键共性技术，目标设立为推进优势产业的先进科学技术研发成果产业转化以及产业结构升级。对此可采用两种模式进行重组或构建研究院所：一是独立的优势产业关键共性技术研究院（建议运行经费采用由国家承担的事业费制），主要的研究内容是关键共性技术的基础研究，实现研究成果在产业内共享；二是成立专门从事产业共性技术研发的研究院，主要从事优势产业关键共性技术的研究与应用，并促进研究成果转化与共享（建议运行费用由其母体和国家共同负担）。采用非营利组织的模式，运用企业管理的方式运行，由主体部分对其所属各地区的优势产业关键共性技术研究院所进行盘活；地方政府要充分结合本地区特点对有关资源进行整合，通过产业集群的方式，对区域优势产业的关键技术研发加大扶持力度。此外，还可以对现有重点优势产业的关键共性技术研发机构进行整顿，建立从中央到地方的优势产业关键共性技术协同研发的网络结构，共同构成我国优势产业关键共性技术的研究主体。一方面选择有代表性的企业（具备关键共性技术研发应用条件）作为试点，进行优势产业关键共性技术协同研发的应用与成果扩散；另一方面从需求角度看，企业及时有效地反馈有关关键共性技术研发的需求信息对促进优势产业关键共性技术研发具有重要的参考价值。此外，充分调动并发挥一切社会组织机构在优势产业关键共性技术研发中的作用。
4.5  建立优势产业关键共性技术的界定标准
在优势产业中建立关键共性技术的界定标准、完善评价体系，同时加大对技术成果的保护，提高协同研发效率、提高研发人员的积极性。为促进关键共性技术研发成果在企业间的转化，建立关键共性技术研发传导机制要以专项为基础，以资金为支撑，在实践中完善优势产业关键共性技术的界定，践行其运作机制。
4.6  建立优势产业关键共性技术协同研发资源与成果共享机制
首先要进行调研，摸底调查的对象主要是优势产业关键共性技术协同研发的科研院所、企业、高校等具备进行相关研发的基础设施的部门，通过调研，将结果形成优势产业关键技术协同研发的资料库，并将这些资源合理配置在优势产业整体和相关企业中；此外还要利用好各种社会资源，特别是那些分散的社会环节（国家出资开展的科研项目、支撑优势产业关键技术协同研发的各种资源），将这些社会资源整合并进行有效共享，共享方式有如：由国家投资建设的科研基础设施，以合理收费等方式向社会部分开放；若形成知识产权的有形技术如果是在政府资助下获得的，可将知识产归承担单位，但承担单位必须要将技术成果进行转化和扩散；若最终技术成果是无形技术、无法形成知识产权，研发成果为项目承担单位所有但是必须通过签订协议从而对优势产业的关键共性技术加以保护，项目承担单位还应承担起将该技术成果进行推广、扩散的责任。但是要注意的是，在优势产业关键技术协同研发成果共享的过程中，所需资金不能仅依靠政府，要充分发挥一切社会组织的力量。
4.7  建立健全技术研发的监督机制
在优势产业关键技术的协同研发中不仅要关注技术研发，还要对整个过程进行控制。主要是通过对研发过程进行有效的管理监督，确保关键共性技术的研发以及经费用到关键地方；同时要健全监督机制，通过设立反馈系统保障各种信息流畅通，目的是能够寻找到对技术研发有利的因素、优势产业关键共性技术自主研发的瓶颈等，尽早将所发现的存在问题进行有效反馈并及时制订解决问题的方案。此外还要建立一套绩效评价体系对优势产业关键技术协同研发机构进行评估，合理评价科研项目，监督和制约在研发过程中易出现的弊病。评估体系要着重强调鼓励关注长远价值，及时发现薄弱环节，确保协同研发机制高效运行
5   总结
产业关键共性技术的协同研发对于优势产业的发展有着深刻的创造效应，然而，目前我国优势产业缺乏核心技术，对技术特别是关键共性技术的研发还处于薄弱地位，缺乏自主创新能力。因此，应大力推进我国优势产业关键技术协同研发，并稳步有序地推进各项举措，为进一步推进优势产业的发展夯实基础。受研究水平的限制，本文还存在着一定的不足，如主要以规范研究为主，未来可以适当结合局部案例做进一步的研究。
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