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摘要：面对移动互联网快速向社会渗透的这一现实背景，是否及如何采纳移动商务是企业必须思考的问题。尽管目前已经有大量移动商务采纳的文献，但是大多数移动商务采纳研究都停留在个人用户视角，而只有少部分学者开始关注企业移动商务采纳行为。对目前企业移动商务采纳文献从理论基础、国内研究、国外研究等方面进行系统梳理，进一步对影响企业移动商务采纳的因素进行总结，提出企业移动商务采纳影响因素的分析框架，并在对现有文献述评的基础上提出下一步的研究方向。
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Abstract：With the fast development of mobile internet, it becomes urgent for enterprises to adopt mobile commerce technology to improve the efficiency. Although there are plenty of papers on mobile commerce adoption, the literature on the adoption and the use of mobile commerce mainly focus on behavioral issues from the perspective of consumers. Factors that influence mobile commerce adoption from the perspective of companies have been less explored. This paper comprehensively reviews the research at home and abroad conducted on mobile commerce adoption in companies, identifies the factors from the literature, and puts forwards a framework and then points out the future research direction.
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2013年我国移动互联网用户数达到6.81亿户，手机网民规模达到5亿人，网民中使用手机上网的人群占比从2007年的24%提升至81% [1]。ABI Research[2]的一项研究报告预测，到2015年，移动商务市场规模每年将达到1 190亿美元，占到全球电子商务市场规模的8%。面对移动互联网快速向社会渗透的这一现实背景，是否采纳及如何采纳移动商务是企业必须思考的问题，企业需要了解移动商务采纳的影响因素，以更好地利用移动互联网技术提高企业竞争力。
Kourouthanassis等[3]对2000—2011年41本权威国际期刊的1 031篇移动商务论文的研究主题进行统计发现，移动商务的采纳和扩散是目前移动商务研究中的两大主流方向之一。移动商务的用户分为个人和组织，由于个人和组织在应用模式、应用目的、关注点等方面的不同，非常有必要针对这两类用户分别进行研究。目前大部分研究是基于个人用户视角，而从企业和组织视角研究移动商务采纳的文献还非常少 [4]。本文对目前企业视角的移动商务采纳文献从理论基础、国内研究、国外研究等方面进行了系统梳理，进一步对影响企业移动商务采纳的因素进行了总结，并在对现有文献进行述评的基础上，提出了下一步的研究方向。

1  主要理论模型
移动商务采纳研究的相关理论主要有理性行为理论（TRA）、计划行为理论（TPB）、技术接受模型（TAM）、技术采纳与使用统一理论（UTAUT）、创新扩散理论（IDT）、任务技术匹配模型（TTF）、技术-组织-环境框架（TOE）等。
1.1  TRA、TPB、TAM及UTAUT
理性行为理论(Theory of Reasoned Action，TRA)，由美国学者菲什拜因和阿耶兹于1975年提出。根据理性行为理论，个体的行为由行为意图决定，而个体的行为意图又是由对行为的态度和主观规范决定的[5]。计划行为理论（Theory of Planned Behavior，TPB）由TRA延伸而来。该理论认为，行为意图除了由态度和主观规范决定之外，还会受到感知行为控制的影响[6]。技术接受模型（Technology Acceptance Model，TAM）是由美国学者戴维斯根据TRA在信息系统领域发展而来。技术接受模型舍弃了TRA中的主观规范，提出了两个主要的决定态度的因素：感知有用性和感知易用性 [7]。Venkatesh等[8]将任务技术匹配模型、理性行为理论、计划行为理论、技术采纳模型、创新扩散理论等8个模型进行了整合，提出了技术接受和使用统一理论(Unified Theory of Acceptance and Use of Technology，UTAUT），认为行为意图受到绩效期望、努力期望、社会影响和便利条件的影响，并受到性别、年龄、经验和自愿4个变量的调节。
TRA、TPB、TAM及UTAUT是一脉相承的理论体系，遵循着共同的逻辑，都是从用户意愿对使用行为的影响方面研究用户的行为，只是在对用户行为意图的影响因素选择上有所区别。研究企业移动商务采纳问题时，需要考虑人的因素。在移动商务采纳决策中，员工的作用不容忽视，不管是TRA、TPB，还是TAM和UTAUT，都为企业移动商务采纳研究中个人相关因素的研究提供了有益的视角。
1.2 任务-技术匹配理论（TTF）
任务-技术匹配理论（Task-Technology Fit，TTF）从任务和技术匹配的视角研究信息技术采纳行为，关注于任务特征、技术特征和使用及绩效的关系，其基本思想是信息技术要能提高工作绩效，前提条件是此技术必须被采纳，而且技术与其所支持的任务之间有较好的匹配[9]。TTF理论将移动商务的研究范围从一般技术采纳行为扩展到具体的情景领域，为企业技术采纳行为研究提供了新的视角。由于TTF与传统采纳理论的互补性，其经常与TAM、UTAUT等理论结合起来应用。
1.3  创新扩散理论（IDT）
创新扩散理论（Innovation Diffusion Theory，IDT），由美国新墨西哥大学埃弗雷特·罗杰斯教授创立，描述了一项新产品或服务在社会系统中的扩散过程。创新的扩散是通过特定渠道在社会成员间传播的过程。创新扩散的过程包括4个要素：创新、传播渠道、时间和社会网络系统。创新事物具有5个基本特征：相对优势、兼容性、复杂性、可实验性、可观察性。上述5个特征直接影响到创新扩散的速度。创新的特征有助于解释不同创新扩散的速度[10]。　
1.4  技术-组织-环境框架（TOE）
由于创新扩散模型对外部因素的关注不足，Tornatzky和Fleischer在对创新扩散模型进行批判的基础上，在1990年提出了分析技术创新采用的T(技术)-O(组织)-E(环境)框架。TOE本身并不是一种严格的理论体系，而是一种系统的研究框架，它表明组织采纳一项创新技术会受到技术、组织和环境三方面因素的影响[11]。TOE框架目前被广泛应用于企业技术采纳研究中，应用领域包括网站、B2B、电子商务、电子政务、EDI、ERP、移动商务等[12]。 
2  研究内容
2.1  国内研究
鲁耀斌等人[13]以TTF为理论基础，分析了生产经营企业、政府部门、服务行业三个不同行业移动短信任务和技术特点，认为任务与技术的匹配程度对企业移动商务采纳具有重要影响。曹媛媛[14]以 TTF 为理论基础，分析了移动支付技术特点和组织的任务需求特点。邓朝华等[15]将IDT与TTF整合，提出了分析企业移动服务采纳行为的理论模型，研究发现，相对优势、兼容性、复杂性和技术任务匹配对企业移动短信服务采纳行为有显著影响。应洪斌等[16]基于TTF和TAM，对影响用户使用移动工作支持系统意向的因素展开了研究，实证研究发现，移动性、地点依赖性和时间紧迫性正向影响用户的任务技术匹配感知。

周沛等[17]基于 TAM和 TOE框架，实证研究表明，政府压力、感知易用性、市场竞争压力、人力资源投入、第三方推动、感知有用性、信息技术基础设施是影响企业移动税务系统采纳意向的重要因素。褚燕等[18]基于社会认知理论，从移动商务在企业内部使用的分析角度，提出了影响企业员工使用移动应用的认知因素模型。叶卫国等[19]把影响移动商务采纳和接受的因素分为影响关键决策者的因素和影响组织成员的因素，感知有用性、感知易用性、第三方推动、安全性、移动适配性影响关键决策者的采纳意图，感知有用性、感知易用性、第三方推动影响组织成员的接受意图。
2.2  国外研究
Wamuyu等[20]基于TIF和UTAUT模型，将影响组织使用移动商务技术的因素分为匹配性、用户接受度和障碍三类，基于对非洲肯尼亚570家小微企业经理的调研，实证研究发现，技术匹配性和用户接受度显著影响企业采纳行为。AlHaj等[21-22]研究发现，新西兰企业移动商务采纳的驱动因素包括服务的优越性、内部IT专家和技术的可用性、高管的支持、竞争、移动商务填补空白的适用性、技术供应商的支持；移动商务采纳的阻碍因素包括与企业环境的兼容性、技术的复杂性。Chang等[23]通过文献研究，识别出企业不同生命周期移动商务采纳的21个因素，其中前3个关键成功因素是IT供应商的能力、高管的支持和项目团队的能力。 
Liang等[24]采用案例分析的方法，利用TTF和适合性-可行性模型（The Fit－Viability Model）提出了企业移动商务技术的采纳分析框架，其中适合性包括任务和技术两个方面，可行性包括经济性、IT基础设施和组织3个方面。O’Donnell等[25]利用适合性-可行性模型对澳大利亚不同行业的16家企业进行了调查，总结了企业在移动商务项目实施过程中面临的挑战。San Martin等[11]基于TOE框架，采用结构方程模型实证研究发现，西班牙企业采纳移动商务的感知绩效取决于企业业务与移动商务技术的匹配度、技术能力、对客户价值，而竞争压力的影响不显著。

Mallat等[26]实证研究发现，商户采纳移动支付的主要驱动因素是增加销售或降低支付成本，而采纳障碍因素包括系统复杂性和不兼容性、实施成本过高、用户规模不够、缺少相应标准等。Swilley等[27]基于组织制度理论，基于对美国249名企业经理的调研，通过结构方程实证研究发现，模仿性压力对组织移动商务采纳意图影响不显著，而强制性压力、规范性压力和电子商务能力的影响显著。Balocco等[28]基于对意大利646家中小制造企业的调研，实证研究发现，企业不采纳移动商务的原因主要是缺乏相关知识、收益和价值评估困难。
3  企业移动商务采纳影响因素分析框架
本文对组织层面的移动商务采纳研究进行了总结，把影响组织移动商务采纳的影响因素分为技术、组织、环境共三大类，在对影响因素进行总结的基础上，提出了组织移动商务采纳研究的分析框架，如图1所示。影响因素及其路径关系是企业移动商务采纳问题研究的主要关注点，理论基础的多样性也带来了变量和因素选择的多元化，以及研究结论的差异化。从类型上看，影响因素可以分为组织因素、技术因素和环境因素三大类，其中对技术因素的关注比较多，而对组织和环境因素的研究还较少。技术因素主要来源于技术采纳模型、创新扩散理论和任务技术匹配理论，分析技术的感知有用性（相对优势）、感知易用性（复杂性）、兼容性任务技术匹配度等因素，并根据具体应用特点加入感知风险、感知成本等变量；组织层面包含的因素较多，常见的变量包括高层的态度、企业的信息化等相关资源和能力、企业规模、组织结构和文化、企业战略等；环境层面的因素包括法律和政策环境、法律环境、竞争环境、社会影响等。


图1 企业移动商务采纳影响因素分析框架

4   研究述评
不断增长的手机用户规模为企业移动商务应用提供了基础，但是目前企业视角的移动商务采纳研究还比较匮乏，只有少部分学者开始关注企业移动商务采纳行为，主要基于TTF、TAM或创新扩散理论，采用案例分析方法，少部分采用了结构方程等实证研究方法。

从采纳影响因素的选择上，多数研究只关注技术本身因素，对组织和环境因素的研究还比较少。在移动商务采纳和扩散过程中，往往同时受到不同层面因素的影响，因此，下一步研究中有必要建立新的理论框架，综合考虑技术、组织和环境不同层面的影响因素。
从采纳的动态过程和阶段而言，既包括初始采纳行为，也包括初始采纳后的持续使用和扩散即采纳后行为，而目前大部分采纳研究的关注点在企业的初始采纳行为上，而对采纳后深层次扩散的研究还比较缺乏。
从研究背景看，目前移动商务采纳相关研究主要集中在经济发达和移动互联网普及率较高的国家和地区，而在欠发达国家和移动互联网普及率较低的区域，相关研究的开展还比较少，尤其缺少中国背景的相关研究成果，因此，下一步非常有必要进行国家和区域视角的移动商务采纳和扩散研究。
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