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摘要：政府补贴落实到位依赖于补贴的高效率管理，高效率管理需要信息化的支持。信息化管理是在基础性工作的前提下，通过软件开发实施的有效管理，进而优化政府补贴效率，其目标是实现可视化管理、过程管理和自动化管理。以高安市生猪良种补贴项目为例，将政府补贴效率优化管理推至信息化的高度，弥补政府补贴管理相关研究的不足，进一步完善补贴管理理论，进而为补贴实践提供借鉴和指导。
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Abstract：The full implementation of government subsidies depends on the highly efficient management of subsidies, which needs the support of information management. Information management, based on the fundamental work, means the effective management via the development of software, thus optimizing the efficiency of government subsidies, whose goal is to realize the visual management, process management and automation management. Taking subsidies for pigs in Gao an for example, this study pushes the efficiency-optimization  management of government subsidies to the information management level so as to make up for the inadequacy of government subsidies management in the related study and further perfect the subsidy management theory, which will provide reference and guidance for subsidy practices.

Key words: government subsidies；efficiency-optimization；information management

政府补贴是政府出于扶持“朝阳产业”经营为目的，直接或间接给予的无偿性资产。其政策性强、涉及面广、投资量大，稍有疏忽就可能对政府形象产生影响。美国经济学家理查德·A和马斯格雷夫 [1]认为政府进行适当的补贴是必要和合理的。多年来，我国出台了一系列政府补贴政策，如对高新技术企业发展、公共设施建设以及农业生产实行补贴等，但政府补贴管理整体水平不高、信息化程度不高，套取政府补贴等现象频频出现。采用何种补贴形式、怎样落实和管理才能使政府补贴政策发挥最大效能是一个具有挑战性的问题，也是本文意图探索和解决的问题之一。

1  文献研究综述
在以往的研究中，针对政府补贴展开了全方位的研究，主要体现在以下5个方面：（1）政府补贴内在动机分析，如唐清泉等[2]发现政府对企业的补贴增加了企业经济效益、社会效益，其目的是保护弱者。（2）政府补贴效率的分析，如姜宁等[3]发现政府补贴并不一定促使企业增加研发投入水平，且行业间的补贴行为存在较大差异；杨其静等[4-5]研究发现导致获补贴企业员工工资差异是由“是否获得补贴”所决定。（3）针对某个特定行业补贴进行分析，如潘越等[6]认为政府补贴对企业长期业绩的提升并不显著；吴小莉 [7]、张敏等[8]研究发现巨额的公交补贴机制并未发挥其应有的作用。（4）政府补贴下政府部门与企业的博弈分析，如邱国斌[9]认为政府补贴的形式和权重不同，企业的策略也不同；张勇等[10]认为政府主管部门与市政公用企业间存在着委托代理关系，完善激励机制可以最大限度地满足社会效益和企业效益的需求。（5）技术创新与政府补贴的关系，如徐斌[11]通过比较R&D 竞争、R&D合作和垄断条件下的3种博弈，发现当外部效应较小时，最优R&D 补贴有利于提高,R&D水平、增加厂商利润；邹彩芬等[12]发现政府补贴也有利于促进企业加大创新投入和增加创新产出。
然而，针对政府补贴信息化管理的成果相当有限，主要集中在两个方面：（1）政府补贴管理信息化的必要性研究，如张珺超[13]认为实行政府补贴信息化管理，提高了补贴发放的透明度、准确度、安全性，降低了发放成本，提高补贴效果；孙桂荣[14]发现补贴信息化管理具有信息查询快捷、资金流动易于掌握、强化监督管理等优点，是提高补贴效率的重要保障。（2）关于涉农补贴“一卡（折）通”服务分析，如吴汉宝[15]认为“一卡通”信息管理系统可以杜绝资金挪用、截留现象的发生，精简拨付程序，提高管理效率。
通过上述研究可以发现，现有关于政府补贴的研究肯定了政府补贴存在的意义；针对不同领域政府补贴的效果往往不同；政府补贴信息化应用范围不广、水平不高且存在很大不足；明确了补贴信息化管理的必要性，但不足在于信息化管理理论探索和实际应用的结合不够紧密，缺乏理论与实际的统一。本文以高安市生猪良种补贴项目为例，将政府补贴效率优化管理推进到信息化的高度，弥补政府补贴管理相关研究的不足，进一步完善补贴管理理论，进而为企业实践提供借鉴和指导。
2    目标转变下高效率政府补贴信息化管理的核心
政府补贴管理是否需要信息化，主要看政府补贴管理信息化目的以及对信息化管理的观念。随着知识经济和信息化时代的到来，政府补贴管理更要求信息化。信息化不等同于数据统计、填报和查询网络化，而是要求从根本上转变追求目标，即从“沟通—效率”目标向“管理—效益”目标转变。实现政府补贴管理信息化的核心工作包括4个部分。
2.1  政府补贴管理咨询
管理咨询业通常由咨询单位依据管理理论和经验，向其他组织或企业提供专业性服务, 从中获得回报。Waston等[17]认为管理咨询对经济社会具有深刻影响。管理咨询是咨询单位和客户相互作用的过程；是双方有意识构建的自愿、短期合作关系；是咨询单位帮助客户解决管理问题的一个过程。Andrew Sturdy[18]认为管理咨询是咨询单位与客户高度互动的过程, 客户出于增强管控能力的目的请求咨询单位的专业服务, 咨询单位通过提供专业服务增强客户管控信心，在咨询的同时发现影响管控能力的新问题,于是又产生了新一轮的管理咨询，依此循环，具体流程如图1所示。本文就政府补贴而言，通过运用补贴管理技术，分析和理解补贴项目，对复杂的政府补贴对象实行分类梳理，提出并执行优化政府补贴效率的最佳方案，在补贴管理的实践中通过不断完善系统，实现优化补贴管理效率。
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图1 政府补贴管理咨询流程
2.2  政府补贴管理系统研发
随着政府补贴涉及面变广、投资量加大，政府补贴管理所涉及的内容越来越多，内容之间的关系越来越复杂，过去的政府补贴管理方法依赖于人对人的管理，采用信息纵向传递的“人-人”补贴管理模式，该模式难以实现对补贴项目进行全过程、自动、实时有效、快速准确地追踪和管理，尤其是当复杂补贴管理系统中的某个节点出现问题时，往往造成政府补贴管理效率低下，套取政府补贴现象频频出现，因此，对政府补贴实行“人-人”的管理模式显然是不能满足现代补贴管理的需求，不能优化补贴管理效率。实行“人-机-人”的补贴管理模式，不仅可以实现信息的纵向管理，还可以实现信息的横向管理。补贴管理信息化实现补贴发放过程透明化，快速查找出现问题的环节，并对相关人员发出信号，及时解决出现的问题。“人-机-人”的补贴管理模式的实施离不开补贴管理系统的开发与运行。社会化大生产背景下，社会分工越来越明确，依托行业优势进行系统研发，实现知识共享、数据传递、信息加工等。
2.3  明确政府补贴目标
以往实践表明明，政府补贴对于扩大内需、促进经济发展具有重要作用，但是在补贴管理实践中，诈补和骗补的现象屡屡出现，有违政府补贴的初衷。保证有限的补贴资源用在最需要补贴的项目上，避免躺在“补贴”上吃皇粮现象的产生，实现资源合理配置，优化政府补贴效率；提高补贴发放的透明度、准确度、安全性，降低发放成本；精简拨付程序，杜绝资金挪用、截留现象的发生，提高管理效率。政府补贴实行信息化管理是实现以上目标的关键，是提升补贴管理效率的有利途径，同时，把监管部门从复杂繁琐的人工监控统计中解放出来，实现补贴项目管理水平的新飞跃。
在以上三方面协同配合、有效反馈的条件下实现管理办法的优化，是实现政府补贴信息化管理中最为核心的工作。管理系统在运行中与外界环境发生物质、能量、信息的交换，而系统的开发是针对原有环境设计的，其他因素引起的外界环境变化必将要求管理方法的革新和系统的优化。
3    高效率政府补贴信息化管理的效率优化瓶颈

政府补贴作为扶持“朝阳产业”的一种特殊资助方式，有利于提高生产者的积极性，实现产业升级。我国对工业、农业及第三产业都有涉及补贴，可谓补贴范围之广、补贴力度之大，但其效果怎么样呢？正如前面研究发现，传统的管理模式并未发挥政府补贴应有的作用，相反，还滋生了一系列不良社会风气，违背政府补贴的初衷。随着计算机应用的普及与发展，政府补贴实行信息化管理是必然趋势，也是实现补贴效率优化的重要途径。然而，现有的补贴信息化管理模式仍存在一系列问题，具体体现在以下4个层面。
3.1  高效率政府补贴信息化管理缺乏完善统一的标准

相对于一些发达国家而言，我国实行信息化管理起步比较晚，还未建立相对完善的标准体系。完善统一的标准体系是实现信息有效利用、跨地区跨部门传递和信息共享的前提；是实现有效沟通、设计、管理数据的有利途径。由于缺乏完善统一的标准体系，导致不同地区和部门数据的重复输入及信息传递不通畅也是我国政府补贴管理效率得不到优化的主要原因。笔者认为完善统一的标准体系主要包括补贴对象评价标准、补贴计划考核标准、补贴效果评价标准。
补贴对象评价标准模糊，无法保证有限的补贴发放到最需要补贴的项目上，导致资源优化配置失效，甚至造成寻租现象。补贴计划考核标准的不健全造成监督管理混乱，政府补贴效果评价标准模糊，最终导致资金挪用、挤占等违规行为。面对补贴经营者花费最大力气去争取更多的补贴而非降低运行成本，忽视服务质量和运行成本，造成巨额的政府补贴并没有发挥其应有的功效。
3.2  高效率政府补贴信息化管理应用范围边界过窄

就目前而言，政府补贴信息化管理的应用过于局限。从补贴应用对象及目标角度来看，政府补贴仅仅局限于涉农补贴“一卡（折）通”、农机购买补贴及残疾人生活保障补贴，而在其他行业或领域的运用极为罕见，造成在该领域内政府补贴管理效率低下，无法达到预期的补贴效度。从补贴应用方式角度来看，信息化的推广也仅仅停留在部门财务管理中，还未搭建起资源共享平台，造成政府、监督部门及受补贴的对象信息不对称，难以实现政府与受补贴单位的全面合作对接。从补贴应用作用角度来看，补贴信息化管理大多停留在数据统计和数据传递，未能实现真正的信息化管理，更谈不上自动化管理。信息化管理为政府补贴发放落实提供了工具，但并未带来补贴管理的深刻变革。

3.3  高效率政府补贴信息化管理体制不健全

政府补贴信息化管理的项目中，由于各参与方在行政和利益等各个方面都相对独立，尽管都处于补贴管理系统内，但是由于工作方式及追求目标的差异，阻碍各参与方所拥有的独立信息的共享和交流，延缓了政府补贴信息化管理的进程。特别的，补贴管理软件研发方与补贴管理咨询方的合作密切程度将影响补贴管理的效率。补贴管理咨询单位因缺乏掌握一定的IT技术或缺乏具备一定IT技术的人才，未能将咨询结果纳入如何实现信息化考虑之中；补贴管理软件研发方因不了解咨询单位及政府目标，未能实现在不断完善的系统中实现补贴管理。在现有的管理体制下，依然存在执行不严的情况，“无章可循”、“有章不循”的现象并存。不断加强政府补贴信息化管理系统的适应性，在管理过程中通过系统优化实现管理效率的提升。
3.4  高效率政府补贴信息化管理人员综合素质不高

政府补贴信息化管理需要既懂IT技术又懂管理的复合型人才的全程参与，管理人员综合素质的参差不齐是补贴信息化管理亟待解决的一个问题。特别的，补贴管理人员信息素质不高，信息的敏感性较差，缺乏对信息的理性认识，在信息收集评价、加工处理、信息应用以及信息共享和储存方面的能力均有待提高，不善于用信息技术来分析和解决补贴管理实践中出现的各类问题，导致管理信息无法得到充分利用，补贴管理效率低下。
4    政府对生猪良种补贴项目信息化管理的成功经验
高安作为江西省养猪大市，也是江西省生猪良种补贴项目重点县市。为贯彻实施好高府（2013）9号《高安市2013年生猪良种补贴项目实施方案》，体现工作有创新、方法有特色、措施有先进的原则，争创全省新典型，高安市畜牧局依托南昌航空大学的技术力量，结合自身的生猪良种补贴管理经验，经过大量的技术分析和研发调试，开发出一套全过程监控追溯系统。该系统通过对种公猪编码、自动生成精液生产信息条形码、精液扫描入库、精液凭卡销售等电子记录存档进入销售系统。具体过程包括：每袋种猪精液自动生成唯一条形码，经过生产点、销售店、养殖农户3个环节才被认定具备补贴资格。通过信息化手段，对每袋精液在生产、保存、流转、销售各个环节进行监控，并自动生成统计数据，做到对全市生猪良种补贴项目进行实时智能监控，实现高安市畜牧水产局对所辖生猪良种的供精单位、人工授精销售服务点的网上智能化管理，做到种猪的精液来源可查、销售实时监控、补贴发放有据。高安市生猪良种补贴系统网络方案布局图如图2所示。
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图2 高安市生猪良种补贴系统网络方案布局
补贴信息化管理的有效实施建立在完善的基础性工作之上，主要包括：（1）养殖户信息收集。将全市所有母猪养殖户按乡镇进行统计并对其编号，输入用户信息管理系统，制作养殖用户信息卡。（2）种猪供精单位的种公猪信息收集。将全市招标合并后的5家种猪供精单位的可采精种公猪进行登记并对其编号，输入信息管理系统，用于采集时对号入座编打印种猪精液编码。（3）生猪人工授精服务点的规范化建设，包括场地建设、完善相关配套设施设备、从业人员培训以及开设一个网络窗口等。

在基础性工作完成的前提下，通过系统研发，实施网络实时监控，具体内容包括：（1）种猪供精单位生产监控。登录移动触屏一体机，根据种公猪的编号及采精的数量和浓度，对应种公猪编号输入稀释后精液的袋数，启动热敏打印机，打印标签的内容含种猪供精单位、品种、种公猪号、精子活力、浓度、精液袋编码和条码。（2）生猪人工授精服务点入库监控。登陆系统，点击精液入库，用电子扫描枪对准种猪精液袋的条码扫描便可入库，入库中显示已入库的精液袋编码，监控信息含入库种猪精液的品种、数量、入库时间。（3）生猪人工授精服务点销售监控。登陆系统，点击种猪精液销售，用电子扫描枪或读卡器对养殖用户信息卡扫描，显示用户编号，再对种猪精液袋条码扫描，出库中显示出库编码，点击销售“是”，出库销售完，监控信息含养殖用户姓名、生猪配种时间、购买种猪精液的品种和数量、电话号码等。（4）报表功能、可以按日、月进行报表管理，显示每个种猪供精单位、每个生猪人工授精服务点的生产销售情况。（5）短信提示。用户成功购买种猪精液后，几分钟内便会收到一条短信提示，提示什么时间在什么销售点购买何种种猪精液及数量。
通过对政府生猪良种补贴项目实施信息化管理，确保了补贴发放落实，避免虚报谎报的现象；此外，通过对销售情况进行电话抽查，不断提高监管的时效性；通过向购买种猪精液的农户群发短信，实施灵活多样的监管方式，确保补贴发放落实，让销售点不敢、不能弄虚作假。通过系统管理，确保了补贴项目相关数据的真实性、准确性和可查性。生猪补贴监控系统安全运行不仅是农业科技信息领域的突破，也解决了生猪良种补贴项目存在的管理问题，提升生猪养殖生产效率，保证种猪精液安全以及落实良种补贴，保障了养殖户的利益。
5    政府补贴信息化管理效率优化的建议
过去，由于政府补贴管理的整体水平不高、信息化程度不高，导致套取政府补贴等现象频频出现；当今，随着计算机的普及与发展，特别是将信息化与政府补贴的有效融合，萌生了政府补贴信息化管理的雏形。但是，现行的管理模式仍然存在很多弊端，成为制约政府补贴信息化管理效率优化的瓶颈。需要将政府补贴目标融入信息化系统，通过系统研发，对政府补贴实施科学、有效、合理的管理，并在管理实践中不断优化完善。为此，结合我国补贴管理实践，提出以下四方面建议。

5.1  划分管理区域，构建管理载体，实现政府补贴动态管理

最佳的政府补贴信息化管理方案应该以补贴管理技术为指导，遵照补贴项目动态运行规律，将补贴项目管理内容分成不同的管理区域(如图3)，建立起各区域相应的工作模式，并以之为管理载体。以系统所采用的管理理念为参照，将相应的补贴管理原则和目标附加于工作模式的相关节点之上，再将不同管理区域的工作模式按照补贴发放管理的业务流程有机地联系在一起，进而实现政府补贴动态管理。需要区分的是，上文提到的管理区域并非子系统概念，而是设计政府补贴管理过程的一个概念，与设计者对补贴管理的理解相关。政府补贴管理系统与外界环境不断进行物质、能量和信息交换，是一个不断完善和优化的系统，这也决定了政府补贴管理是一个动态的过程。这也是满足政府不同时期实施补贴目标转换的关键，进而优化补贴管理效率。 
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图3 政府补贴管理区域划分
5.2  不断完善政府补贴管理信息化的基础性工作

为实现补贴管理信息化这个核心目标，优化政府补贴效率，发挥系统应有的效果，需要完成很多系统运行管理不可或缺的基础性工作。基础性工作是补贴管理咨询期间的核心任务，其能完成与否在很大程度上影响补贴管理信息化的效果。补贴项目信息化管理影响着补贴的落实及补贴效率的高低。围绕信息化管理的特点，各节点单位（既可以是政府单位、咨询单位，也可以是企业）要做出新的调整与规划，例如：建立信息平台；管理机构的调整（成立专门的管理小组）；人员培训(各层次人员包括决策、管理、实施层面的人员)；补贴管理规则的调整；工作模式的标准化与规范化等。各个环节有序、协调工作是补贴信息化管理的前提条件。特别的，在基础性工作开展的过程中，当地政府要给予大力支持，协助咨询单位收集第一手信息和资料，引进和培养一批具备技术和管理知识的高科技人才，确保补贴管理工作的有效开展。
5.3  做好“两化工作”，优化政府补贴管理效率
规范化和标准化的补贴管理系统是一个逻辑性很强、动态的复杂体系，通过系统实现对政府补贴进行管理，要求工作模式规范、收集并输入到管理系统中的数据要标准，特别是要将补贴管理标准和管理体制实施规范化和标准化处理。做好“两化工作”是实现从“沟通-效率”目标向“管理-效益”目标转化的必要条件。同时，“两化工作”的开展需要相应的方法和工具配合实施。其中，规范化包括内容规范化、目的规范化和操作规范化；标准化包括内容标准化、目的标准化和操作标准化。在“两化”的基础之上构建的政府补贴信息化管理系统才具有蓬勃生机，才能有效落实补贴发放、优化补贴效率，服务好朝阳企业的发展。
5.4   在系统中实现政府补贴效率优化管理
政府补贴管理系统中的具体管理建立在附加于最下层的业务模型上，就是将相应的补贴管理原则附加于工作模式的相关节点之上而实现对补贴项目的优化管理，具体采用的两个方法分别是: 一用政府补贴管理系统中的工作模式进行约束；二是在政府补贴系统中融入补贴管理的规章制度。当然，要实现补贴信息化管理，仅有以上两点还是远远不足的，但最起码可以从上两点中发现政府补贴管理系统的特色，具体表现在: （1）在补贴管理系统中建立工作模式，从工作模式中透视完整的补贴项目形象，同时工作模式也是加载对补贴项目进行管控的补贴管理规章制度的载体；（2）加载于工作模式上的规章制度必须与补贴管理规则相匹配。补贴管理管理咨询师及其他参与补贴管理人员对补贴项目及信息化管理的理解不同，因此实现补贴信息化管理的途径也是不一的。建立起完整的政府补贴信息化管理体系，包括从数据收集→过程管理→可视化管理→自动化管理的一系列过程（如图4），为信息化管理提供有力的基础。
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                            图4  政府补贴信息化管理过程
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