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摘要：势科学是研究系统论、信息论、创新论及其他社会科学的新兴理论之一。虚拟的网络空间具有“差别最大化，而联系最紧密”等特点，因而拥有最大的“信息势”；以IT科技、电子商务、云智慧为代表的网络新兴产业集聚模式符合“势增”驱动机制；构建信息人社会环境下网络新兴产业集聚要素模型，凝练出吸引力、管理力、创新力、转化力、资本力及辐射力6项关键要素，并依托势科学的“成群”原理分析网络新兴产业向数字化、网络化、云智慧等逐步演进的“园区集聚”发展路径。
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Abstract: Potential Science is the study theory of system structure、information technology、 innovation and other social science. The difference of network space is the largest and connection is the most close, Therefore It has the biggest trend of "Information Potential".This article construct network industry cluster element model and concise “attraction force、management force、innovation force、transformation forces、capital force and radial force”etc. From the potential scientific view, Analyze the network industry clustering development path, and Put forward Countermeasures and Suggestions for development of China's network and strategic industry.
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1    文献综述
产业集聚（Industry Cluster）是指相关产业在某个特定地理区域内高度集中，并形成集聚效应的现象。产业聚集能形成资源汇聚与产业辐射双重效应[1]。产业集聚研究最早产生于l9世纪末，英国经济学家马歇尔在《经济学原理》中研究产业集聚这一经济现象，并提出了两个重要的概念即“内部经济”和“外部经济”；德国经济学家韦伯在《工业区位论》中首次建立了有关产业集聚的一套规则和概念；美国经济学家熊彼特在《经济发展理论》中提出创新产业集聚论；美国区域经济学家埃德加·胡佛在20世纪30年代论证了不同产业的区位结构，提出了产业集聚最佳规模论；迈克尔·波特在《国家竞争优势》中首次提出了“产业群”概念,并认为产业集聚能提高国家产业的竞争力[2]。我国学者钱颖一较早研究产业集聚问题，他运用“栖息地”（habitat）的概念来解释集群企业的竞争优势。进入21世纪以来，我国产业集聚研究快速发展，邱成利等分析制度创新与产业集聚的关系；范剑勇[3]研究我国市场一体化、地区专业化与产业集聚趋势；贺灿飞等分析我国产业地理集中、产业集群测量与辨识问题等。而随着信息技术与网络科技的发展，以硅谷为代表的新兴产业快速崛起，印度班加罗尔软件园、日本九州硅岛、英国伦敦SOHO创意产业园等这些产业集聚地已经成为全球经济格局的重要组成部分。2000年以来，我国高新产业集聚趋势日益明显，例如：上海浦东高新区、广州科学城、大连软件园、武汉光谷、西安与成都的高新区等，已经形成一定集聚、辐射效应，并成为学者们研究的重点领域[4]。李建玲等针对北京高科技产业集聚过程及其影响因素进行研究，分析北京高新技术产业集聚发展的政府作用；胡永亮等论证了我国软件产业集聚发展的必然性；王子龙等分析创意产业集聚的形成机理，针对我国高新产业集聚进行实证分析；陈建军等分析长三角高新产业集聚间分工和地区竞争优势；赵玉林等根据武汉光谷的调研分析其战略性新兴产业集聚的组织效应；刘艳等提出了我国战略性新兴产业集聚度演变与空间布局构想。据相关统计数据，2013年，我国六大新兴产业产值已超1.5万亿元；同年，我国电子商务交易总额超过10万亿元，其中网络零售交易额大约1.85万亿元。2014年3月，国家发改委、财政部、商务部等联合下发通知，同意东莞、宁波、长沙、义乌等30个城市创建国家电子商务示范城市，这将进一步推动我国网络新兴产业向纵深领域集聚发展。

2    信息人社会环境下基于“势科学”的网络新兴产业集聚机制分析
我国古代思想家老子指出：“道生之，德蓄之，物形之，势成之”；孙子说“激水之疾，至于漂石者，势也”；还有“电势、化学势、量子势”，“造势、优势、等势”等相关概念，从传统文化到现代科学，有关势的论述较多，但并没有关于“势”的统一科学定义。我国西安交通大学李德昌教授提出了关于“势”的科学内涵，他认为“势”是一个“梯度”度量，是一个差别与距离的导数，并且认为“势”理论是自然界、科学界与社会活动中普遍存在的客观规律。

2.1  势科学理论与信息力学六定律
根据势科学的相关理论与分析，可以总结归纳以下几点[5]：（1）“势”＝“差别÷距离”＝“差别×联系”。“差别”实质是指事物的多样性、复杂性和异质性；“联系”是指事物的结构规侓、信息联系与协同效应；“×”表示叉积。（2）“势”理论构成了一个增长、放大的系统，符合势增原理——“差别促进联系、联系扩大差别”。（3）信息量与信息势是势科学理论的核心，信息势（A）A＝dv/ds＝V×C，其中V表示信息的差别，S表示信息的距离，C表示信息的联系。从势科学的角度来看，信息量与信息势具有等价性，因此根据信息势的大小画出不同层次的信息等位面或等势面（球体面），每一个人根据自己占有的综合信息量的大小，生存在不同的信息等位面上，并根据个体努力的情况，占有的信息量相对增加或相对减少，在不同的信息等位面之间移动。（4）信息力学六定律[6]。根据“货币、权力、知识”三维有限可测的显信息和“情感、艺术、虚拟抽象”三维难以测度的潜信息，建构了信息人所依赖的六维信息相空间并推导出6个定律：封闭空间信息势守恒定律；信息力等于作用于该对象的信息势与该对象对该信息势的阻尼之积；信息作用力与反作用力相等且方向相反；信息不对称导致关系不对称；信息力相互作用遵守等效变换原理；根据信息力学“势趋不变性”，将导致系统结构的“相变”、“分岔”与“创新”，并最终形成“群”。（5）群与群的集聚。群是一个集合的概念，符合“封闭性、结合律成立、单位元存在、逆元存在”等条件的数学集合。  

综上所述，从广义的“势科学”角度来看，自然界与人类社会所构建起来各类系统结构都会形成一个个复杂、庞大、相互作用的群域，从而具有集聚与辐射效应。
2.2  信息人社会环境下网络新兴产业集聚机制分析
互联网形成了一个来源广泛、互联互通、跨越时空、差异明显的不断动态演进的虚拟网络，因此能够产生强大的网络信息势。实质上，互联网信息势是指以计算机网络为核心，将任何对象都抽象为比特进行传送与交互，从而在虚拟的网络环境之中形成一个个聚集群域。而信息人（包括企业、组织与个人）具有以下特点：个性化、相互独立、线性无关，并且符合数学集合规律，具有群聚特征，适用势科学原理与规则。信息人社会进化过程，就是在信息势所产生的信息力的推动下，由“群等效变换机制”控制，按“群”的结构规则逐步演化的过程，因此“成群”的过程就是一个不断集聚、不断变换，最终形成一个创新结构的过程，这个机制也适用于网络新兴产业集聚过程[7]。通过立体化、多维、虚拟化网络信息空间，信息人可以利用搜索引擎、微信、论坛、SNS、TAG、RSS等多种手段进行交流、交互与分享，并在信息势所产生的作用力——“成群”机制的驱动下，形成不同层次、不同区域的群域，这就是网络新兴产业聚集的内在动力。从势科学角度分析，技术进步潜力，就是指能够不断地营造创新技术信息势；市场增长潜力，即能够不断地营造市场信息势[8]。整体来看，网络新兴产业集聚发展之“势”涉及到网络基础设施、科技能力、人才教育、物流配套、政策法规及产业扶持等多方面环境因素，根据“势科学”驱动要素理论，可以分为吸引力、管理力、创新力、资本力、转化力和辐射力等6个维度进行衡量，从而构建起信息人社会环境下网络新兴产业集聚要素模型（如图1）。
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图1 信息人社会环境下网络新兴产业集聚要素模型
网络新兴产业的各类要素通过协同、互动、融合成一个有机整体，从而促进网络新兴产业快速发展与集聚。本模型中的6项要素核心内容包括：（1）吸引力，包括政治法规环境（P）、经济贸易环境（E）、社会文化环境（S）、网络技术环境（T）等。企业是在环境中生存、发展，环境为企业提供信息、资源与市场，同时也带来了威胁与机会。政治法规环境包括了网络新兴产业的相关政策、法律、法规和标准；经济与贸易环境包括城市的经济规模、效率、发展成本、产业水平、商贸服务水平及产品生产流通辐射能力等；社会文化环境包括了改革开放、城市发展水平、城市服务水平、城市教育与文化、城市信用、市民观念等；网络技术环境包括城市IT基础设施、信息化发展指数（IDI）、网络科技竞争力等。（2）管理力，由政府管理力、行业管理力与产业组织能力等方面组成。其中，政府管理力包括了监督、规范、管理能力和政府培育、服务能力等多个方面；行业管理力包括了行业协会规模、行业协会的管理组织和行业协会活跃度3个方面；产业组织能力主要包括网络新兴产业规模、网络企业数量、产业层次与水平、产业集聚辐射能力等方面。（3）创新力，是指跟网络新兴产业发展相关的教育、科研、专利与创新网络，其中，高校、科研院所及企业研发机构数量与能力是衡量创新力的重要指标，另外还包括：R&D经费占GDP比重、专利数量、权威论文数量等。创新力体现了城市的科技投入能力、科技产出能力、创新经济绩效以及综合服务创新能力。（4）资本力，是指智力资本与投资资本。智力资本包括创新创业人才数量、人才培育、人才集聚等；投资资本包括天使资金、风险投资、PE资本等，同时也包括资本形成市场与资本交易市场等。资本力的实质是“人才+资本”的综合竞争力。（5）转化力，是指创新成果转化为产品与服务，并培育出企业、品牌的能力。转化力体现了城市创新转化水平，主要包括孵化器、创业园区、创业文化建设等。（6）辐身力，是指网络新兴产业由于集聚发展所形成的产业效应、社会效应及区域领导地位。产业效应包括产业集聚能力、产业带动效应、产业转型升级能力、网络品牌影响力等方面；社会效应包括网络新兴产业所引起的城市就业、城市和谐、环境改善及其他社会影响等；区域领导力是指IT科技区域领先水平、产业区域领头羊作用、城市综合指数等。总之，信息人社会环境下，通过虚拟网络空间，将差别巨大的各类信息资源集聚起来，同时通过交流、交互、渗透、融合、协同、创新等“信息势”变换手段，大幅促进资源之间的联系，形成虚拟网络强大的“势增”趋势。网络新兴产业在吸引力、管理力、辐射力、创新力、创业力与资本力等六大环境因素影响下，通过各种“势”与“力”相互作用、相互促进，最终构建一个横向、纵向、立体化、多维度的网络新兴产业聚集群域，从而推动网络新兴产业快速集聚发展。
3    信息人社会环境下我国网络新兴产业园区集聚路径分析
根据势科学的“势增”理论，随着信息化水平的提升，信息内容不断丰富，而差别则不断增加，但信息内在联系却不断加强，由此产生的信息势越来越大，其作用力也越来越强。而势的稳定增长达到某种临界值，系统就发生非平衡相变和非线性分岔，从而衍生出各种创新与风险；同时系统将依托“对称性”原理产生最大的信息量、营造最大的信息势，并导致“成群”现象逐步显现。这种“成群现象”会根据市场需求、地理区域、科技水平、政策导引等多种因素，不断进行深化与演进，并最终形成网络新兴产业园区聚集特点。在网络新兴产业园区集聚过程中，恒等元就是创新思维，结合律是虚拟网络空间，通过园区内各类信息要素的深度融合，使所有企业资源都围绕创新目标而集聚起来，其中包括：企业文化愿景、创新创业精神、企业家素质，等等，这些构成了园区企业相互交流、协同、协同的基础。在信息人社会环境下，网络新兴产业集群符合这种园区聚集模式，形成了更为强大的“知识势”、“创造势”与“创新势”，形成多层次、立体化、虚拟化的集聚群域，并产生强大的区域产业辐射效应，其产业集聚演进路径为：数字化→网络化→电子商务（电子政务）→移动商务→云智慧，并向更高阶段发展。我国已经形成不同梯度的网络新兴产业集群的“园区聚集带”（如图2）。
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图2 网络新兴产业聚集路径模型
根据发展演进阶段与区域划分，我国网络新兴产业园区聚集带主要包括以下几种：（1）数字产业集聚带。数字内容产业包括网络内容产业（ICP）、综合信息内容产业（CISS）、创意产业（CI）等，是信息技术与文化创意高度融合的产业形态，涵盖互动娱乐、影视动漫、立体影像、数字学习与游戏、数字出版、网络服务、内容软件，等等，能够为三网融合、云计算、无线网络等新兴技术和产业提供内容支撑，例如：北京通州数字音乐产业集聚区、天津国家数字出版基地、上海市数字媒体产业园，等等。（2）网络基础支撑产业集聚带。网络化发展离不开计算机、软件、通信传输、网络安全、多网融合等基础支撑产业，这些技术提供了应用通信系统、安全管理机制与支付结算系统，目前已经形成具有一定影响力的集聚发展态势，例如：深圳高新技术产业园拥有华为、中兴、联想、长城等龙头企业。（3）电子商务（电子政务）产业集聚带。电子商务产业包括：门户网站、电子商务平台、网上零售、网络金融、Web2.0应用，等等。我国已经形成以北京朝阳区CBD电子商务产业集聚区、杭州西湖区电子商务产业园、广州黄浦区状元谷电子商务产业示范基地、上海浦东新区电子商务创新港等为典型代表的电子商务产业集聚带。（4）移动商务产业集聚带。移动商务是指通过无线通信网络（3G、4G）来进行网上商务活动的新型业态模式，其产业类型包括：APP产业、移动营销、移动购物、移动娱乐、RSS订阅，等等。我国移动商务产业正处于创新发展阶段，目前已经打造了众多的产业园区，例如：广州海珠移动电子商务创业园、宁波4G移动电子商务产业园区等。（5）云智慧产业集聚带。云智慧产业由多层体系构成：首先是基础设施层（IaaS），提供计算、存储、服务器、宽带等云基础设施服务；其次是系统平台层（PaaS），是为云系统开发提供接口和软件运行环境的服务层，提供云计算系统管理、系统集成、资源分配及第三方应用功能集成的强大功能；最顶层是各种应用软件功能模块（SaaS），能够提供在线的软件服务，包括管理信息系统（MIS）、客户关系管理（CRM）、供应链管理（SCM）、网上办公（OA）等各类功能模块，等等。2011年9月，中国云产业园在北京亦庄启动；2012年7月，杭州西湖区云计算产业园开工；2013年4月，中科云智慧（宿州）产业园成立，我国云智慧相关产业将获得快速发展。
综上所述，我国网络新兴产业集聚路径充分利用了“信息势”的成群机制，采用“科技孵化+风险资本+园区集聚”等创新模式，通过将一大批中小网络科技公司集聚于一块相对集中的区块，并给予政策、资源、人才、孵化等方面配套服务，从而形成强大的区域领先优势。从本质来看，园区集聚的根本机制就是利用网络对称性要素形成群，从而能够产生最大的创新信息量、营造最大的创新信息势。因此，利用园区聚集发展模式，我国网络新兴产业将能够不断产生巨大的创新信息量，从而成为营造强大的网络经济信息势的优势产业。
4    结论
我国网络新兴产业正在快速发展，集聚趋势日益显现，基于势科学理论的“成群机制”具有重大的借鉴指导意义。在势科学理论指引下，我们还需要做好以下几点：（1）深化推进改革开放与制度创新，从而营造制度财富信息势，提升区域环境吸引力；（2）优化政府、行业、组织结构与行为，提升管理信息势，强化区域产业管理力；（3）加强科研、专利与科技投入，凝聚企业与产业创新势，提高区域创新力；（4）加强人才培育、引进与集聚，促进风险投资发展，营造智力与货币信息势，提升区域资本力；（5）大力促进孵化基地、创业园区软硬件建设，提升区域转化力。只有通过运用势科学“差别促进联系、联系扩大差别”的势增运行机制，打造园区集聚发展模式，合理规划数字化、网络化、电子商务、移动商务及云智慧等不同产业的集聚发展区域，才能促进我国网络新兴产业健康快速地发展。
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