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摘要：针对南京农业大学探索并实践的“专家落户到田”、“科技大篷车”、“双百工程”、“专家工作站”及“政产学研金用协同创新”等模式进行分析，阐述该校与时俱进，创新农技推广服务多模式与机制，提出在农业现代化等“四化同步”发展新要求下，高校要以农技推广机构为主导，与多元涉农主体相结合，创建农科教结合、教科推一体、产学研紧密融合机制的大学科技推广综合服务模式。
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Abstract: This article focuses and analyzes Nanjing Agricultural University’s exploration and practice of the agricultural extension pattern such as “Experts in Fields”, “Caravans of Science and Technology”, “Double Hundred Program”, “Experts Workstation”, and it elaborates the multi-mode and mechanism of agriculture extension service, which is a result of this university’s innovation. The article then comes up with the idea that under the new development requirements of ‘Four Modernizations Synchronization’ such as agricultural modernization, colleges and universities should place the agriculture extension institution in the leading position, combining it with diversified agricultural subject, and finally create an integrated service mode of university technology and scientific extension which is carried out by agricultural university, R&D institution and extension agency together based on the technology and workers’ quality development.
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2013年1月我国施行的农业技术推广法规定：“农业技术推广，实行国家农业技术推广机构与农业科研单位、有关学校、农民专业合作社、涉农企业、群众性科技组织、农民技术人员等相结合的推广体系。” [1]2013年国家中央一号文件又强调“构建农业社会化服务新机制，大力培育发展多元服务主体”，“支持高等学校、职业院校、科研院所通过建设新农村发展研究院、农业综合服务示范基地等方式，面向农村开展农业技术推广。” [2]2012年7月11日，南京农业大学等10所高校首批获建教育部、科技部新农村发展研究院，标志着高校服务新农村建设与发展进入到一个崭新阶段。由南京农业大学（以下简称南京农大）首创的“科技大篷车”和“百名教授兴百村”与其它3种服务模式，即“太行山道路”、 “科技专家大院”、“湖州模式”在教育部、科技部《关于开展高等学校新农村发展研究院建设工作的通知》中共同得到充分肯定与好评！文件也要求在总结这些经验的基础上，通过高校新农村发展研究院建设，大力推进校地、校所、校企、校农间的农科教深度合作。为贯彻国家新修订的《农业技术推广法》，引导农业教学科研单位等参与农业技术推广服务，推动建立农科教结合的推广服务的联合协作机制，本文针对高校开展农技推广服务，根据农业科教“三大工程”与江苏科技强农富民工程的实施现状，结合南农大长期以来实施科教兴农战略经验与做法，探索农科教联合、教科推一体的大学农技推广服务新模式，使之成为“一主多元”的农技推广服务体系的重要组成部分。

1    教科推一体的推广服务研究现状与高校农技推广服务概况

1.1  农技推广服务研究现状

众多学者就目前我国农技推广中存在的问题提出了一些意见和建议。夏刊[3]认为要解决好农业科教推有效结合的问题，必须要进一步促进“需求主导型”供给机制的发展；唐旭斌[4]认为应主要在职能定位、机构设置、人员配置、经费收支和管理体制上进行全方位改革县、乡两级基层农技推广组织体系；李炜炜[5]则认为应不断完善农业推广体系的组织架构、高度重视人才队伍建设、加大对农业推广的经费支持力度；何得桂等[6]认为我国农技推广体系需健全相关法律法规，明确大学在推广体系中的地位；邵振中[7]指出要将原农业推广机构中的公益性职能与经营性服务分开；时允昌等[8]认为不同程度地向经济自由化、分权化和私有化的进程过度是未来农业推广体制的发展趋势；窦鹏辉[9]认为建立农业科技界的联合协作机制是最终提高农业科技创新效率的必然选择；程彦楠[10]指出建立高等农业院校农业推广运行机制可使大学的学科建设和人才培养与现阶段农业、农村经济发展紧密结合；孙鸿雁等[11]通过对高校推广服务现有典型模式进行比较，对运行模式进行了选择与设计。陆海波等[12]对高校农业科技创新体系的实施的路径与模式进行分析；于洪飞[13]阐述了产学研结合型农业科技支撑力模式；郭晓丽等[14]依据国外的经验及启示建立教育、科研、推广三位一体机制，以加快服务新农村建设的步伐；张能坤[15]认为需要提高农业推广主体与农户经营的对接度、农民的参与度以及农业推广的深度和广度。陈四长[16]以西北农林科技大学为例，从农技推广运行机制体制体系上进行了分析，探索形成独具特色的“西农模式”。

1.2  高校农技推广服务现状分析

2013年我国10所高校新农村研究院又召开“十二五”国家科技支撑计划大学“农业科技服务关键技术集成研究与示范”项目推进会。据统计，10所高校新农村研究院迄今已与地方政府、行业企业、农民组织等签订各类合作共建协议180余份，地方政府新投入建设经费18 700万元，无偿划拨土地382公顷，（5 730）亩-非法定单位！，合作企业投入4 000万元。通过发挥研究院的引领和带动作用，整合区域内相关支农、惠农、兴农的资源与技术知识力量，形成协同服务的新局面。基地建设主要以技术创新和集成示范为抓手，以大范围辐射推广应用为目标，共新建综合服务基地27个、特色基地64个、分布式服务基地220个，推广示范转化科技成果600余项，接受学生就业实习10 000多人次，举办培训1 600场、培训班100余期，培训农民企业家、技术员、骨干农民等165 000人次，带动农民增收25.4亿元。各类基地已成为区域农业发展和经济增长的助推器[17]。会议肯定了新农村研究院主要在人事管理、人才培养、校地合作、协同服务与共建机制等方面取得的初步成效，同时指出在农技推广服务模式机制、发展历程与做法及持续促进农户增收等绩效上缺乏深入研究。

为此，本文主要从农业现代化等“四化同步”发展视角，结合学校新农村发展研究院在江苏等地科技强农富民工程中的实践，探索构建以农科教合作、教科推一体的大学农技创新与推广服务综合模式，使之成为我国“一主多元”的农技推广服务体系的重要组成部分和有生力量。

2    南京农业大学不断创新农技推广服务多模式

2.1  协作创新的师生“落户到田”模式

上世纪80年代，南京农大就开始以科技兴农作为振兴农业的重大战略措施，通过教学、科研与生产三结合方式探索农技推广服务模式。师生在连云港、宿迁和南京傅家边村一带蹲点，赠送新品种、新产品与明白纸，建立看得见、摸得着、学得会的“样板点”、“示范方”等生产与教学科研相结合基地园区，开展“中低产田”改造与开发等。在江苏科技强农富民工程开展后，总结了“师生驻乡进村蹲点”、“专家落户到田”等多种科技兴农模式，成效显著。如农学院水稻团队驻乡进村蹲点，让栽培新模式入户到田，育种团队通过校地、校所、校企、校农间的深度协作，育成攻克水稻“癌症”水稻条纹叶枯病的新品种，成果获2010年度国家科技进步一等奖。

2.2  引领农民致富的“科技大篷车”模式

20世纪90年代中期，南京农大建立“扶贫帮富”新机制与平台，开创引领农民致富路的“科技大篷车”，师生下乡进村落户、走入田间地头开展培训指导。近年来，在江苏“科技大篷车”活动推进过程中，又创新了一些好做法：一是以“科技大篷车”推进区域现代高效农业产业为目标，从选派挂职县乡干部、培育多类农业人才、创新技术到成果转化推广等全程服务农业现代化。二是“科技大篷车”走进综试基地，开展成果研发与推广，主要通过项目申报、技术集成与试验示范，推广服务引领产业发展。三是“科技大篷车”融入企业、农民合作社、家庭农场、农业园区等多元农业主体，重点培训新型经营主体的多类农业人才，形成科工贸一体化、产加销一条龙的绿色产业链，为镇村的新农村建设服务。四是以“科技大篷车”与乡村服务站点相结合，帮助策划规划，培育新型人才，壮大支柱产业，发展种养殖业、加工业、休闲观光业、循环农业与物流一体等的科教兴村模式，形成生产、生态与生活相结合的美丽乡村。五是以“科技大篷车”多学科人才的优势，并以新的科技成果为依托，帮助策划、规划、设计村庄与现代农业园区等。六是以“科技大篷车”与龙头企业等主体合作，创新科技成果并推广，形成成果转化与多类人才培养的农科教结合、教科推一体的新模式。

2.3  建设新农村的“双百工程”模式

本世纪初，南京农大在总结该校与东海、灌云等地区参与全国“科教兴村”计划和“科技大篷车”活动等理论与实践的基础上，创建“扶强促优”机制，与连云港市共同设计“双百工程”，建立校市合作科技推广新平台，从派遣97位专家担任97个村的发展顾问开始，探索科教兴村新模式。近年来，在部省多位主要领导要求推广“双百工程”经验做法的批示下，江苏又创新了科技强农富民工程，挂村教授陶建敏团队在江浙一带的许多乡村推广站、服务点推广新品种与避雨大棚栽培新模式，大大减少了农作物病害，如每亩葡萄的年产值一般都在万元以上，最高达五六万元，一两年就能收回成本。陶建敏团队的主要做法被总结为“十个一模式”：一群兴农研究员，选择一块试验田，研发一个新品种，集成一套新技术，定点一批示范户，总结一套新模式；推广一个合作社，服务一个产业带。一部手机联农户，开动一辆大篷车，一套课件授技艺，一本专著赠农户，一把剪刀不离车，剪掉愁枝增收成。建立产业新市场，产业发展品牌响，创新产业价值链，农民增收喜洋洋。这种新型农技推广服务方式建立科教单位与合作社等多元服务主体深度对接，最终解决农技推广“最后一公里”，并建立了“高校—农技推广机构—合作社—农户”直通车新机制。“双百工程”模式被农业部称为“为建设小康村勾画蓝图，留下不走的科技大篷车”。

2.4  合作共赢平台的高校“专家工作站”模式

专家工作站等平台也是南京农大在“双百工程”、江苏农村科技超市和科技强农富民工程等实践中摸索出来的新模式。它借鉴现代企业管理与科技超市理念，将学校的人才、科技、成果、信息等要素整合到专家工作站平台上，由专家牵头，着力加快新技术成果的示范推广服务；以建设队伍、基地、成果为特色，以网络、店面为载体，营造办公、培训、生活新环境，打造出专长与品牌等要素的新模式。以有形与无形技术为支持，信息流与技术流相结合；网络服务与专家服务相结合；日常服务与专题服务相结合；咨询服务与培训服务相结合；集成展示与国际交流相结合。如2009年始南京农大在“双百工程”基地与农技推广机构共建灌云专家工作站，开展“挂县强农富民工程”活动，蔬菜团队创出“一对六”的推广服务模式，即：每位专家牵头对接一个示范户、对接一个新农户、对接一个村级服务站、对接一个农民合作社、对接一个农业园区、对接一个龙头企业。已培育出王圩牌西瓜和擂台赛得主陈娟为代表的多个专业示范户，每公顷亩收入超15万元。通过专家工作站模式的运作，进一步强化了学校与多元农业组织的联合协作机制，初步形成了利益相连、互惠共赢的战略伙伴关系。

2.5  政产学研金用协同创新模式

政产学研金用协同创新、深度融合是顺应创新全球化、世界科技战略竞争的重要手段，需要政府发挥更加有效的引导作用，构建产学研合作各方的共赢机制。高校学科门类齐全，有利于学科的交叉与融合、科研成果创新和拔尖人才的产生，因此，高校的推广服务不仅要起支撑的作用，而且要实现从支撑向引领的跨越。在创新链式中，创新的需求源于用户，企业是创新的需求端和完成端，因此，要以市场和实现产业化为导向，出台政策，吸纳金融资本，促进企业加强农业科技创新与推广服务，引导高校师生深入产业第一线去寻找影响经济社会生态等发展的课题，与企业、金融合作，在合作中实现优势互补、协同创新、深度融合。从实际出发，探索农科教合作、教科推一体、政产学研金用协同创新的农技推广服务模式。在江苏科技强农富民实践中，南京农大植物营养学科团队与江苏新天地集团达成协议，以学校出技术占30%的股份、企业出资金占70%的股份的形式，建立政产学研金用一体化深度合作模式，在全国首创用生物有机肥料抑制土传病菌，该研究成果获2011年度国家技术发明二等奖，已在全国20多个省（区、市）以“科技大篷车”模式推广应用333.3万多公顷亩，创造经济效益300多亿元。该模式在2011年被评为全国产学研合作“十大”经典模式。南京农大还从生产一线选择研究方向，研发出猪圆环病毒疫苗，至2013年，已累计在猪生产上创造经济效益12亿元，还形成了企业反哺农业教育的新格局。

3    努力创建教科推一体的大学农技创新与推广综合服务新模式

南京农大的农技推广模式与成效表明：只有与时俱进，在实践中不断创新推广服务模式，才能有力地促进现代农业发展，满足用（农）户需求、产业发展；才能不断提升学校办学水平与能力，实现学校办学价值。当前，高校新农村发展研究院应以科学发展观为指导，更好地贯彻实施国家新的《农业技术推广法》，积极探索创建“市场导向、政府引导、企业主体、科教引领、多元参与的‘政产学研金用’紧密融合机制”的农科教联合、教科推一体的大学农技创新与推广服务新模式。作为我国“一主多元”的农技推广体系的重要部份和有生力量，还应按照教育部发布的高等学校创新能力提升的2011计划的要求，以国家农技推广机构为主导，与多元主体相结合，联合国内外各类创新与推广服务力量，建立一批政产学研金用紧密融合机制的协同创新平台，并出台与国内外现代管理相适应的制度。这类平台要具有独立的队伍、基地、成果、网络、培训、研发、金融、中介、后勤、品牌等资源，形成“多元、融合、动态、高效、共赢、持续”的创新与推广服务一体化的机制，建立起社会化科技创新与推广的综合服务新体系。这不仅有利于集聚和培养多类拔尖创新人才，产出可转化的重大标志性成果，建立以农科教相结合、教科推一体、产学研合作的“科技大篷车”专家站为代表的创新与推广服务综合模式，且有利于深入开展科技强农富民与农业科教“三大工程”，引领“农业产业化、农民职业化、农村信息化、新型城镇化”与“五位一体”文明建设。
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