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摘要：“智慧城市”成为现代城市建设与发展的重要理念。在分析智慧城市的内涵及其概念框架的基础上，从战略体系、社会活动体系、经济活动体系、支撑体系和空间体系5个方面分析广州智慧城市建设的现状及存在的主要问题，并从规划设计与统筹推进、社会管理与民生服务、科技创新与智慧产业发展、基础设施建设及其智能化、空间战略调整与空间结构优化等方面提出若干建议。
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1    智慧城市概念分析
智慧城市是在科学的发展战略指导下，以城市运行系统为基础，充分利用信息技术构建泛在、便捷、高效的城市信息网络和社会网络，支持城市实现经济、社会、环境全面发展的城市发展理念。它主要由理念层、活动层、物理层3个层次，以及战略体系、社会活动体系、经济活动体系、支撑体系和空间体系5个部分组成，如图1所示。
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图1 智慧城市概念框架
智慧城市的规划建设是为了实现特定的决策意志，该意志表达为智慧城市的愿景、使命、价值观，具体展现为智慧城市的战略规划。理念层对智慧城市建设与发展的理念进行梳理、归纳、凝练、升华，形成智慧城市建设的愿景、使命、价值观，并对智慧城市建设的方法进行分析和谋划，形成智慧城市建设的战略规划。为了保障智慧城市战略规划的顺利实施，也需要对一些相应的保障措施进行部署，这些都体现在智慧城市的战略体系中。信息时代的来临使人们的沟通和联系方式发生了巨大变化，基于信息技术的“虚拟”方式逐渐成为人们交流的主要方式，人与人之间的联系构成了一个覆盖广泛、灵活多样的社会网络，对人们的经济、社会活动产生了深远影响[1-2]。活动层即是对信息时代背景下人们进行的各种类型活动的统称，其中最关键、最核心的是社会活动和经济活动，这里概括为智慧城市的社会活动体系和经济活动体系。社会活动体系主要包括政府社会管理体系、社会自治体系、政府和社会相联系构成的社会网络体系、提供相应制度支持的管理制度体系。在社会活动体系中，以信息网络为基础的社会网络构建政府和社会之间联系与沟通的桥梁。政府在制定政策和地方发展规划方面充分听取市民意见并整合相关社会资源，为市民提供充裕、高品质的公共服务；社会中介组织开展公益活动，协助政府为居民提供公共服务；社区居民表达个人的意见和需求，积极开展社区自治活动。经济活动体系主要包括产业升级体系、低碳发展体系、科技创新体系，以及支持经济高效、低碳、创新发展的制度体系。在经济活动体系中，信息产业是智慧城市建设与发展的基础，信息产业的发展催生大量新兴产业并促进城市传统产业升级改造；同时，信息技术的运用可以通过对相关信息的收集、传递、整理、分析，帮助人们了解经济活动中的能源消耗及污染物排泄状况，并通过人们行为的调整实现节能减排。各类社会网络的建立对激发社会学习、促进知识创造及转化、推进城市的创新创业、吸引集聚创新人才与投资资金具有重要作用，进一步推动以企业、政府、市场、科研机构、科技中介机构、金融机构等为主体的城市科技创新体系的形成和发展。物理层是人类根据自身需要及城市发展需要对城市自然环境进行改造所形成的物质形态，为智慧城市中人们的经济社会活动提供支持，主要包括支撑体系和空间体系。支撑体系主要包括信息技术及其广泛应用所形成的信息网络、信息网络建设所依托的市政设施、智能化的公共服务部门以及为智慧城市建设提供智囊支持和中介服务的服务机构；空间体系主要包括城市的空间形态、结构形式、运行模式以及城市的基本功能。在支撑体系和空间体系中，新一代移动通信、互联网、物联网、无线网、云计算等信息技术的发展与广泛应用构建连接城市中所有的人和物的信息网络，实现城市中任何人、任何物都可以在任何时间、任何地点的广泛互连。信息网络的建设一方面依托相关信息基础设施的建设，另一方面又要与城市传统基础设施（水、电、气、热管网以及道路、桥梁、机场等交通设施）的规划建设相互协调、配合，以最大限度地保证城市中信息流、物流、人流、商流、资金流的顺畅流通。智慧城市依托信息技术对城市运行系统进行整合、提升，结合城市信息网络和物理空间构建高效、高速、便捷的城市网络系统，这一过程包括了整个城市空间的规划与设计。在智慧城市的空间体系中，首先，集中、紧凑的空间结构形态有助于提升经济效益、推进环境保护、增进居民健康、促进文化交流和维护社会治安，这也是智慧城市倡导的空间结构模式。其次，城市的空间结构由经济结构、社会结构、生物群落结构和物质空间结构4种基本结构形式组成，它们之间相互联系、相互作用而形成完整的城市系统整体[3]。智慧城市的空间结构应该是完整具备以上4种基本结构类型，在地理空间上有合理的布局安排且各结构类型之间能够实现良好协调和配合。再次，城市系统的运行结构是由“元—链—网”耦合而成的立体化、网络化的运行模式[3]。智慧城市的运行结构是通过合理布局的信息基础设施及智能化的城市基础设施构建便捷、快速、高效、泛在的城市运行网络，打造智能化的流动空间。最后，社会生产、物质循环、能量流动、信息传递是城市运行系统的基本功能[3]。智慧城市通过构建高速高效、性能稳定、广泛覆盖的信息网络和人们之间能够实现广泛、有效连接的社会网络，以促进以上4项基本功能的顺利实现。
2    广州智慧城市建设现状及存在问题
2.1  战略体系
广州市将智慧广州建设作为城市发展的重大战略，相关部门拟定了智慧城市建设的政策文件和基本方案，阐述了智慧广州建设的愿景、目标、任务，部署了相关保障措施。广州市以建设“低碳广州、智慧广州、幸福广州”为战略愿景，成立了由市长担任组长、科信局局长担任办公室主任的智慧城市建设工作小组，拟定并通过了《关于建设智慧广州的意见》（以下简称《意见》）。《意见》以“使市民享受便利、高效的公共服务，使企业获得低成本、便捷实惠的发展环境，使政府取得效能显著的管理成效”为愿景，以“至2015年，初步建成信息网络广泛覆盖、智能技术高度集中、智能经济高端发展、智能服务高效便民的智慧城市运行体系”为发展目标，围绕“信息基础设施建设、智能化社会管理和服务应用、智慧型产业发展、信息技术发展、市民信息技术应用”5个方面制定了智慧广州的建设任务，也在组织制度、统筹规划、标准制定、技术攻关、培训宣传等方面对智慧广州建设的保障措施进行了部署。
但在战略体系方面，存在着智慧城市研究机构的建立及政策文件出台滞后、智慧城市建设的推进力度不足的问题。广州于2013年5月成立了从事智慧城市研究的机构——广州智慧城市研究院，在一定程度上缓解了广州智慧城市建设支撑机构力量薄弱的问题。广州关于智慧城市建设的政策文件出台较晚，在2012年9月出台了《关于建设智慧广州的意见》，而北京、上海、宁波等主要城市在2011年就已出台智慧城市建设的规划纲要和行动计划。广州市现已出台的政策文件也没有对智慧城市建设的各个领域和涉及相关部门的合作建设作出具体安排，造成了重复建设以及不同部门之间数据分割的问题。同时，目前也没有建立智慧城市的目标管理考核体系，也尚未设立专项资金来统筹推进智慧城市项目的建设，不利于项目建设的推进。另外，基础设施建设、基础设施智能化建设、电子政务、政务信息资源共享和开发利用等方面的法律、法规、标准化工作相对滞后，不利于相关体制机制的转变和智慧城市的建设。
2.2  社会活动体系

广州智慧城市社会活动体系的建设取得了重大进展，主要体现在以下4个方面：（1）电子政府成为政府提供公共服务的重要渠道，社会效益突出。广州市电子政务应用涉及到政务公开、公共服务、网上办公、业务管理等多个领域。截止到2012年底，已经实现了1 483项政府服务网上办理，累计减少市民和企业上门办事次数4 162万次，节省时间1.2亿小时，节约社会成本1.6亿元。广州市推出的实名制的市民网页成为市民在政府信息中查找所需资讯和享受在线服务的重要工具，目前已有236万市民开通了市民网页，市民可以享受8大类民生信息的订阅服务、15个政府部门的39种事项办理进度和结果查询服务，通过“百姓热线”可以向40多个政府部门提出政策咨询和建议，并可以通过短信、邮箱等第一时间接收处理结果。（2）市民的信息化普及程度较高，数字化民生服务得到充分发展。市民的电话、电脑、智能卡、市民邮箱的普及程度较高，网购渗透率也在全国位居前列。截止到2012年，全市移动电话和固定电话的普及率达230.7%，居民每百户家庭电脑拥有量为125台，家庭上网率为88.2%，互联网普及率为80%，智能交通卡“羊城通”发行量突破2 500万张，社保（市民）卡申领人数超过247万人，市民邮箱和数字证书使用量分别超过314.8万个和15万个，市民网上购物渗透率超过40%，网上购物消费额为150亿元，这些指标在全国乃至亚洲都居于前列，数字化民生服务在教育、医疗、社保、人事管理等方面得到了广泛应用。（3）社区信息化程度不断提高，社区建设水平和服务能力逐步增强。在全市范围内建成了联通市、区、街、社区的电子政务信息网络，在市区之间实现了千兆互连，80%的街道和1 182个社区接入了网络，社区联网覆盖面约为50%。社区是提供智慧型公共服务的基层单位，广州市发展了由街道、社区的热心群众和单位自愿组成或举办的各类社区组织300余家，并积极发展以家庭综合服务中心为平台的街道社区服务体系，在全市132个街道中，已建成街道政务服务中心125个、家庭综合服务中心44个、综治信访维稳中心130个、街道文化活动中心132个、卫生服务中心136个[4]。（4）社会管理领域相关政策和制度体系逐步建立。为了促进“政府出资购买、社会组织承办、全程跟踪评估”的政府购买社会服务新机制的形成，广州市委、市政府及其他社会管理相关部门先后出台《关于加快全市电子政务建设的通知》、《广州市政府购买社会服务考核评估实施办法（试行）》、《广州市街道社区综合服务中心实施政府购买服务流程规范（试行）》等工作规范和标准，为社会管理体制创新提供了制度保障。
在社会活动体系，公共服务的信息化建设方面存在的问题以及社区建设层面的问题限制了智慧型公共服务的应用水平。在公共服务信息化建设方面，目前尚未建成全面覆盖、动态跟踪、联通共享、功能齐全的社会管理和公共服务信息系统，且广州市50%的政府部门内设信息化机构中70%设有独立的信息化执行机构，但由于各部门从本身需求出发进行部门的信息化规划和建设，所以信息化主管部门的统筹协调职能有限，造成了各部门电子政务系统的协调和共享难度较大，难以实现智慧型公共服务的高效供给；而且目前尚有多个市级的应用系统尚未接入社区信息平台，导致一方面企业居民和企业要跑多个部门办事，另一方面社区干部要重复录入数据，增加了基层工作量，也不利于服务跟踪。在社区建设层面，由于长期以来政府统揽了大部分社区服务管理事项，社区居民、社区社会组织参与社区建设的意识不强，辖区机关团体事业单位参与社区建设的积极性不高，城市社区的基础设施建设仍需进一步加强，社区服务管理人员队伍需要进一步提升和发展。
2.3  经济活动体系

广州智慧城市经济活动体系建设成效显著，主要体现在以下几个方面：（1）科技创新实力显著提升，区域创新体系逐步形成。科技创新为智慧产业发展和智慧城市建设提供科技支撑，近年来广州企业的自主创新能力增强，创新型企业队伍日益壮大。截止到2013年6月，广州市认定的第一批10家市创新型企业共申请国内专利1 341项，登记软件著作权193项，参与制订国际、国家、行业标准224项，获得市科技进步一等奖19项。产业技术研发能力也不断提升，在新一代宽带移动通信、数字家庭、数控装备等方面实现了重大的技术突破，研发出一批具有自主知识产权的新产品。2010年、2011年广州市分别有27家与24家企业被授予广东省科技服务百强企业，科技服务业百强企业数量占全省总量的58%，逐步形成了企业、政府、高校、科技中介机构相互合作的区域技术创新体系。（2）信息产业及信息服务业快速发展，产业结构调整带来的节能效果显著。2012年1月～11月，广州市电子信息制造业产值达1 744.23亿元，同比增长16.2%；全市软件业务收入1 250亿元，同比增长35.81，占全国软件收入的6%。目前，广州有5个电子信息产业基地获批省战略性新兴产业基地，17家企业进入国家规划布局重点软件企业，3家企业名列全国软件百强，41家企业入选省软件和集成电路设计100强培育计划，新一代的信息技术产业成为带动产业发展的最重要引擎。由于高新技术产业的单位能耗水平在工业行业中普遍较低，高新技术产业的发展带来的产业结构调整使广州单位GDP能耗累计下降20.2%，单位工业增加值能耗累计下降40%，单位GDP电耗累计下降20%左右。（3）企业信息化水平高，电子商务应用水平快速提升。全市已有75.2%的企业建立了企业内部信息网络，90%的企业接入了互联网，60%以上的大中型工业企业实施了企业资源计划（ERP）、供应链管理等综合信息系统，并且国家级信息化和工业化融合试验区顺利通过国家验收。全市超过72%的企业开展不同形式的电子商务活动，应用电子商务的企业73.4%改善了销售收入，62.6%降低了采购成本，涌现了环球市场、唯品会、中经汇通、梦芭莎、久邦数码、优视动景等一批新型电子商务企业。（4）智慧经济发展的政策体系日益完善。为了促进经济的创新发展，广州市委、市政府出台了《关于提高科技自主创新能力的若干规定》（2007）、《关于加快吸引培养高层次人才的意见》（2010）、《广州国家创新型城市建设总体规划》（2011—2015）等一系列文件，颁布实施了电子信息、软件和信息服务等重点产业的创新发展行动计划，为科技及电子信息产业的发展提供了重要保障。
在经济活动体系，存在着科技创新和信息产业发展水平与国家中心城市地位不相适应的问题。科技创新是智慧城市成果产出的基础和重要保障，而广州市科技投入水平相对较低。2012年，广州全社会R&D投入为262.87亿元，远低于北京（1 031.1亿元）、上海（635亿元）、天津（347.9亿元）、深圳（493.4亿元）等国内重点城市，R&D经费占GDP的比重为1.94%，也低于北京（5.79%）、上海（3.16%）、天津（2.7%）、深圳（3.81%）等几个城市[5]。企业是科技创新的主体，也是智慧广州建设的支撑，但目前企业尚未成为科技创新的主体，与国内重点城市相比，依然存在着企业研发投入不高、自主创新活动较少、研发人员数量偏低等问题。同时，广州高新技术产业大而不强，在规模以上工业总产值、国家级创新平台的数量和质量、高新技术产业领军企业所占数目等方面均落后于北京、上海、天津、深圳等城市。广州以新一代信息技术产业为代表的智慧产业发展也存在着产业附加值和利润低、对外依存度高、自主创新未能成为产业的主流、新兴智能终端行业增长较慢等问题[6]。以上这些问题的存在使科技创新和信息产业对智慧城市提供经济支撑和保障的力度不够。
2.4  支撑体系

广州智慧城市支撑体系日益健全，主要体现在以下几个方面：（1）积极开展和部署智慧城市新技术研发，取得了一定成效。科技攻关获得了国家、省、市相关部门的大力支持，市科技厅、工信部、省高新技术产业开发区分别拨款31 315万元、700万元、1 960万元用于支持物联网、移动互联网、智慧交通、RFID芯片等多个项目攻关。广州超级计算机中心建设获国家863计划高效能计算机重大项目立项，超级计算先导系统已于2012年5月30日正式上线运行，运行速度达340万亿次/秒，计算能力位居全国前列[6]。广州市在新一代移动通信、平板显示、数字家庭、集成电路、应用电子等领域涌现出了一批如京信通讯、乐金显示（广州）、国光电器等掌握核心技术的龙头企业。（2）城市信息基础设施建设快速发展，信息资源库的建设、整合、共享初具规模。光纤到户进程加快，至2012年底，新增光纤到户覆盖面220万户，累计达270万户。无线城市覆盖广泛，目前第三代移动通信技术（3G）网络已实现城区全覆盖，累计建成无线局域网（WLAN）热点14549个，完善42个重要公共场所免费无线上网服务，建成第四代移动通信网络基站1 768个，规模居全国前列。在城市管理信息资源库建设方面，广州市城管委初步构建了城市基础地理信息数据库和城市管理公共部件数据库，市规划局建设了全市规划审批信息数据库，市国土房管局建设了地理信息资源数据库和权属数据库。在信息资源整合和共享方面，初步建成了以行业基础数据、分类数据、对外服务特制数据等为主体的信息资源目录体系，拥有596个数据主题。（3）交通、港口、空港、电网、水网以及其他城市管理基础设施的智能化建设稳步提升。在智能交通方面，广州交通信息化建设得到了快速发展，信息化系统覆盖了城市公交、出租、地铁、公路客运、货运、站场等交通各相关专业领域，目前已实现全市10 000多台公交车、20 000台出租车、近4 000辆危险货物运输车、2 600多辆散体物料车、38 900多台重点车辆的动态感知。在智能港区方面，广州港务局建设了公众信息网、行政业务网上申报、危险货物作业监督、港航行政综合业务管理、引航调度等公共服务系统，取得了初步成效。在智能空港方面，建设了南方现代物流公共信息平台中的“空港物流子平台”和“广州白云机场综合保税区信息系统”，并逐步实现了机场服务手段的智能化。在智能电网方面，广州供电局积极打造南方电网科学城综合科技展示基地。在智能水网方面，各类水务信息化基础设施建设进展良好，水资源监测系统实现了省一级水功能区百分百覆盖，市一级河流水功能区监测覆盖率达80%以上。在城市管理智能化监测方面，广州市城管委积极探索利用物联网、无线射频等技术，开展井盖、垃圾压缩站、垃圾填埋场等重要设施的智能监管试点。在生态环境感知监测方面，通过广泛部署监控点实施对污染源、机动车排气、餐饮业油烟排放、放射源辐射的电子监测和实时监控，取得了较好的效果。
在支撑体系方面，存在着基础设施建设有待进一步加快、智慧城市建设的支撑机构力量较弱的问题。虽然广州信息化基础设施建设起步相对较早，但现在依然面临宽带上网平均速率低、光纤到户工程推进相对滞后、新一代宽带移动通信网络推进难度大的问题。目前广州市宽带网上平均速率为3.4Mbps，低于韩国的13.7Mbps和美国的5.1Mbps，光纤到户覆盖用户为270万户，低于上海的430万户和北京的360万户。由于小区楼盘物业公司开发商对运营商光纤进驻的阻挠，以及运营商通信管道集约化规划建设力度不够等原因，新一代宽带移动通信基站建设难度较大，选址难、建设难、维护难等问题突出，制约了网络覆盖面的扩大。在基础设施智能化方面，广州的智能交通、智慧港区、智能空港、智能电网、智慧安全供气等在信息化建设、整体规划、信息平台搭建以及信息资源共享等方面存在一些问题，依然难以达到智慧广州建设的要求。在智力服务机构方面，广州智慧城市专业研究机构成立时间较晚，而其他科研院所的研究力量又较为分散且与智慧城市建设部门的合作较少，无法对智慧广州建设提供充分的指导。
2.5  空间体系

广州智慧城市的空间体系逐步完善，主要体现在以下几个方面：（1）城市空间拓展快速发展，初步形成了“服务业—工业—农业”由内向外的圈层布局。快速城市化使广州城市空间不断拓展，全市建设用地面积由2000年的1 236.15km2扩张至2010年的2 167.88km2，为广州的城市化和工业化发展提供了广阔的空间。广州的商业、金融、商务、信息咨询等现代服务业主要分布在中心城区的天河区、越秀区、荔湾区等区，特别是以天河商务中心（CBD）和越秀商业中心为主，工业产业主要分布在萝岗区、黄浦区、番禺区、白云区、花都区等中心城区的外围各区，产业布局呈现出工业向外拓展、服务业向中心集聚的趋势，形成了“服务业—工业—农业”由内向外的圈层布局[7]。（2）城市道路网络体系日趋完善，流动空间枢纽地位逐渐凸显。空港、海港、铁路港、信息港等现代化重大基础设施建设全面提速，新白云国际机场二期，南沙港区二、三期工程加快推进，广州南站建成投入使用，海陆空枢纽型基础设施不断完善，逐步形成了以快速轨道交通系统、高快速路系统为骨干，城市主干道和次干道共同组成的层次分明、功能明确、交通便捷的城市道路交通网络体系，对内缓解了主城区的交通压力，改善了地区道路通行条件，对外辐射珠三角各大中城市，广州的综合交通枢纽功能进一步增强[7]。
在空间体系方面，城市空间结构功能失衡影响了智慧城市功能的有效发挥。广州长期以来形成的“外溢—回波”式的空间拓展模式导致了城市空间结构的失衡。从空间上来看，广州的工业向外拓展、服务业向中心集聚，第三产业没有跟随城市居住空间向外拓展，留在了天河区、越秀区等市中心地方，导致了就业岗位的集中布局，形成了就业和居住的空间分异，出现了严重的“职住不平衡”问题，城市交通压力较大。同时，由于中心城区的外围各区是由产业带动的空间拓展，尚处于建设时期，公共服务设施缺失，公共服务体系尚不健全，也没有形成相对独立的功能复合区，导致了大量外围地区的居住人群的公共服务需求需要回到市中心才能满足，使得市中心承担了城市的多重功能，也给城市交通带来了巨大的负担。城市空间结构的不合理影响了智慧广州信息基础设施的建设和智慧型公共服务的全面有效供给，也不利于打造智慧广州高效、快捷的流动空间。
3    广州智慧城市建设的对策建议
3.1  加强智慧城市的研究与规划，促进智慧广州建设的统筹推进
依托广州市科技和信息化局的智慧城市工作领导小组，联合工信部广州智慧城市研究院、广州社科院以及国内外其他科研院所的专家团队，建立高层次的智慧城市联席会议制度，对智慧广州建设中的重大问题进行深入研究，开展横纵结合的顶层设计，对智慧广州的社会管理与公共服务供给、科技和产业发展、关键技术攻关、基础设施的建设和智能化、城市空间布局等进行整体性规划，为智慧广州建设提供理论参考和技术指导。在智慧广州建设过程中，探索设立负责信息化建设和管理的首席信息官（CIO），以加强信息资源的协调和整合。积极部署落实智慧城市建设的保障措施，包括设立用以推进智慧城市建设的专项资金、加强智慧城市法制建设、建立智慧城市的技术标准体系、结合智慧城市的重大工程项目和重点产业发展培养多层次人才、建立智慧城市的目标管理考核体系等。
3.2  建设高效便民的电子政府，推进智慧民生服务的广泛应用
构建“纵向贯通、横向联动、资源共享、政民互动”为特征的电子政务框架体系。首先，建立面向市民和企业的个性化的政府服务网页，完善和推广社区综合服务信息平台，实现所有街道和社区与市、区各部门电子政务的信息共享和一站式办理，保证所有市民和企业都能无缝接入政府部门的网上办事系统。其次，建设基于云计算服务模式的全市统一的办公自动化系统，实现电子公文交换和数字档案交换，推进政务信息资源的共享；进一步的，加快理顺政府部门内部以及跨部门的工作机制，梳理和优化办事流程，推行行政许可事项的网上审批、并联审批。最后，拓展政府信息网上公开的深度和广度，完善网上百姓热线系统，建设政府网络问政平台，积极推动政民网上互动。
继续加强智慧社区建设。一方面要积极推进现代社区建设，推进街道政务服务中心、家庭综合服务中心、卫生服务中心、文化活动中心等社区公共服务设施建设，并加强社区的自治建设，以法规形式界定社区自治的服务管理事项，为居民自治提供政策和制度保障；另一方面加强社区的信息化建设，实现所有社区居民都能接入互联网，必要时对居民进行互联网使用技能培训，实现所有企业、居民的公共管理和服务事项都能网上办理。
着力发展智慧民生服务。积极发展智慧人文教育，构建教育云服务平台，整合共享全市优质的教育资源，加快推进广州智慧大学城和数字教育城建设。加快推进智慧医疗工程，构建区域卫生信息平台，逐步建立全市居民电子健康档案和电子病历数据资源库，建设全市统一的集约式挂号系统、诊疗费用支付系统和妇幼保健信息系统，推动基层医疗卫生机构信息系统全覆盖。全面建设智慧社保工程，推进社会保障信息系统与相关系统全面整合、信息共享和智能化利用。大力实施智慧人才工程，加快广州人才信息港建设，建设国家级区域性人才信息资源中心和应用服务中心。
3.3  加快科技创新发展，积极探索广州特色的智慧产业发展之路
在政策、资金、平台、人才等多个方面做好支持和保障工作，推进广州科技自主创新能力和产业竞争力的提升。在政策方面，建立和完善科技发展的政策体系，加快推进《广州市科技创新促进条例》的立法和《广州市科学技术普及条例》、《广州市科学技术奖励办法》等地方性法规的修订。在资金方面，建立完善科技投融资体系，将创业投资、科技保险、贷款担保等金融创新产品与科技创新结合起来，形成多元化、多层次、多渠道的科技投融资体系。在平台构建方面，建立产学研合作机制，在高新技术产业具有突破性引领作用的重点领域建立重大科技专项，突破核心关键技术。在人才方面，完善创新人才供给体系，引进和培育创新领军人才，资助和培育一批中青年创新人才，培育青少年科技创新人才。
积极推动智慧产业的发展，为智慧广州建设提供经济支撑和保障。第一，重点推进新一代信息技术产业的发展，在下一代互联网、新一代移动通信、物联网、云计算等领域打造一批龙头骨干企业，培育发展一批名牌智能终端产品。第二，推进传统产业的智能化发展，推进传统产业在研发、生产、管理、营销和服务等环节的信息化、智能化发展。第三，大力发展电子商务，加快电子商务经营主体及经营平台的建设，出台制定促进电子商务发展的政策文件，促进电子商务相关的物流和金融服务的智能化发展。结合航运、空运、铁路、公路等设施建设，建设融合信息发布、监控追踪、诚信认证、金融担保等多种功能为一体的物流公共服务平台。积极发展金融智能卡，促进网络金融和手机金融等新型服务的广泛应用。
3.4  继续推进城市基础设施建设及其智能化改造，打造高效、快捷、连通全球的智能化流动空间
加快建设和完善一批枢纽型、功能性、网络化的重大战略性基础设施。巩固和强化白云机场作为全国3大枢纽机场、泛珠三角地区枢纽机场的地位，拓展国际航线和货运航线，提高国际航班中转率。着力推动南沙港区建设国际集装箱枢纽港，推进黄埔港区、新沙港区技改扩能和内港港区功能调整，完善南沙港区对外交通衔接，加强港口与周边地区的陆路联系。完善广州综合交通换乘体系，建立广州综合客运交通枢纽，实现空运、航运、铁路、城际轨道、城市轨道、高速公路、城市道路等多种交通方式的无缝衔接。
加快城市交通基础设施的智能化建设。第一，全面加快智能港口工程建设。一方面推进空港在自动感知、智能处理、调度智慧、物流审批、货物跟踪、电子票应用方面的智能化建设；另一方面积极推进海港在港区管理、物流通关、集装箱物流、物流监控、调度管理、数据资源交换等方面的智能化建设。第二，全面推进智能交通建设。加快建设智能交通感知设施，充分利用物联网、交通仿真等智能技术缓解城市交通压力。推进交通信息、交通管理的网上发布和网上办理，建设交通基础设施管理系统和交通管理辅助决策系统。继续推进交通票务的电子化，实现“羊城通”与其它类型的电子交通收费系统的联通和融合应用。
积极构建枢纽型国际信息港。首先，继续推进宽带网络建设，保证城市企业和居民都能方便地接入高速网络。其次，建设融合城市经济社会发展信息、城市生态环境感知信息、城市基础设施感知信息、城市地理空间信息的广州信息资源库。最后，加快推进中国电信沙溪云计算中心、中国移动南方基地等一批云计算中心的建设，加快广州超级计算中心和电子政务云计算平台建设，推进云计算技术的发展和相关服务应用。
3.5  推进高水平城市功能组团开发，构建紧凑高效的网络化城市空间结构
积极调整城市空间战略，实现从原有的拓展向拓展、优化、提升转变，依据“市域——次级分区——发展组团”的空间层次，促进基于网络的协作分工功能体系，构建多极化、网络化的空间结构。
针对就业岗位与居住空间分异、公共服务于城市空间拓展分异、内外功能不平衡的难题，开展功能组团开发，将城市功能分解到功能相对综合的城市组团中去。按照“生态隔离、功能明确、相对独立、职住平衡、有机联系、紧凑发展”的原则，在广州中心城区优化提升若干现有重点功能组团，在中心城市外围培育发展若干新的城市功能组团。在功能组团内部，加强信息基础设施建设，积极推进基础设施的智能化改造，推行数字化管理，健全和完善教育、医疗、社保等公共服务体系，推进智慧教育、智慧医疗、智慧社保、智慧社区等工程的建设，不断优化和完善城市智能化应用的空间格局。
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