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摘要：新型产业构建全产业链和实施垂直集成的演进趋势，所要构筑的是以技术因素为主导的创新系统的集成。创新系统集成包括技术因素、创新方式、商业模式3个方面的集成。微软和三星的创新系统集成具有企业成功运作的引领性，对中国的相关企业具有重要的借鉴意义。
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Development Trend of the Emerging Industries Building Integrated Innovation System

— Taking Computer and Electronic Information Industry as an Example
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Abstract: The evolution trend of emerging industries building the whole industry chain and implementing vertical integration, is to build the integrated innovation system with technology as the leading factor. The integration of innovation system has three aspects including technical factors, innovation mode and business model. Microsoft and Samsung's integrated innovation systems are successful guidance for enterprise operation, which is an important reference for the relevant Chinese enterprises.
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1    新兴产业发展趋势的演进

1.1  新兴产业的释义

从产业发展过程看，新兴产业是一个带有发展阶段演进的动态的概念。20世纪初以来,家用电器、轿车、石油化工都曾作为新兴产业；20世纪60年代，计算机与电子信息的新兴技术已经显现出引领发展的趋势；时至今日，计算机与电子信息技术得到日益广泛的应用,计算机与电子信息产业已成为新兴产业的典型代表。从现在始点看，新兴产业是指随着新的科学发现和新的技术发明与应用而出现的新兴的产业，虽然各国在划定上有所不同，但大体认同：新兴产业主要是指与电子（以计算机与微电子为主）、信息（以互联网与电子信息产业为主）、生物、新材料、新能源、海洋、空间等新技术的发展相关联的一系列新兴的产业。很显然，新兴产业对一国未来发展具有重要的战略性影响，因此又称为战略性新兴产业。广义上讲，新兴产业主要包括服务型的新兴产业和技术型的新兴产业。从根本上讲，一国未来竞争力主要靠技术型新兴产业的支撑，因此，人们往往将战略性新兴产业等同于技术型的新兴产业。

1.2  新兴产业发展趋势的演进

主流研究往往将组织演进作为标志。从现代经济发展史看，并购浪潮组织演进的历史可以追溯到19世纪末20世纪初[1]，但值得关注的新兴产业演进则始于20世纪80年代，至今经历了3个发展阶段：一是始于20世纪80年代的兼并重组浪潮，二是始于20世纪90年代的塑造核心竞争力，三是始于20世纪末的全产业链与垂直集成。

20世纪80年代的兼并重组浪潮旨在追求资本集中与企业规模，20世纪90年代，随着塑造核心竞争力的兴起，兼并重组浪潮的组织演进逐渐趋于弱势。普拉哈拉德和哈默尔在1990年发表《公司核心竞争力》一文，首次提出核心竞争力的概念，强调企业要从产品、服务、技术、知识、能力等因素中甄别，集中塑造难以被竞争对手所复制、模仿的独特竞争力。这些经营战略至今仍产生着广泛的影响。20世纪末以来，电子、信息、生物、新材料、新能源、海洋、空间等新兴产业开始引领产业发展趋势，在新兴产业，尤其在计算机与电子信息产业已出现了以全产业链和垂直集成为主导的新型的组织演进。

20世纪60年代，以计算机与电子信息等为代表的新兴技术催生着新兴产业的发展，兼并重组浪潮特别是塑造核心竞争力的组织演进，在新兴产业初期成长中起到了一定的助推作用。然而，新兴产业之所以称之为新兴产业，是因其与传统的产业有着明显的不同：不管是源于新技术或是从传统产业中分离，新兴产业的发展都要以新兴技术作为基础性与关键性支撑，因此，现代的新兴产业较之“以前的新兴产业”的显著区别就是“技术因素”处于产业发展的基础性与关键性的双重地位。这种双重地位决定了不是企业规模和集中资本，也无需再去甄别，在新兴产业中，围绕技术因素的集合体构筑了产业发展的核心驱动力。

自20世纪末以来，新型产业中的成功企业越来越倾向于构建全产业链和实施垂直集成的资源整合，这种趋势在计算机与电子信息产业中表现得尤为明显。如果把“技术因素”作为一个集合体，可以将技术因素理解为是一个与技术要素相关的多元素的系统集成，这一系统集成则构筑起新兴产业的核心驱动力，而这一核心驱动力有效运行还需要构筑一个与之相关联的创新系统作为保障与支持。因此，新型产业中的成功企业构建全产业链和实施垂直集成，是在借助于这种演进形式，所要构筑的却是一个以技术因素为主导的创新系统的集成。

2    新兴产业的创新系统集成

2.1  新兴产业创新系统集成的结构模型

新兴产业创新系统包括三方面：技术因素集成、创新方式集成、商业模式集成。技术因素集成可以包括元器件集成、硬件系统集成、软件系统集成、产品工艺集成、产品功能集成等环节；创新方式集成可以包括资本与技术、全时空运行、合理研发团队、研发战略联盟、开放式创新等环节；商业模式集成可以包括流通渠道模式、商业运作模式、客户服务模式、产品盈利模式、产品推广模式等环节。

依据对新兴产业创新系统的构成分析，可以做出新兴产业创新系统集成的结构模型（见图1）。

图1 新兴产业创新系统集成的结构模型

2.2  新兴产业创新系统集成的解读

2.2.1 结构解读

（1)3个层面。新兴产业创新系统集成的结构模型分成目标层、任务层、实施层3个层面。目标层是系统运行与实现的目标本身，就是“创新系统集成”，显然，它只是模型的目标，而相对于主体（新兴产业）它则是最佳的手段；任务层是实现目标的基本方式，对创新系统的建构而言，是具有一定普适性的基本架构；实施层是实现任务的手段或途径，对不同的产业和企业会有所不同，因此不具备普适性。

（2)稳定性。新兴产业创新系统集成的结构模型分为相对固定与相对变动两部分，任务层中的技术因素素集成、创新方式集成、商业模式集成相对固定，构成了模型较为稳定的基本架构；它们之下的内容为相对变动部分，构成了模型的可扩展性环节。

（3)不可穷尽性。新兴产业创新系统实施层的内容具备非固定与可扩展性，如果考虑未来发展的不确性定性，很显然具备“不可穷尽性”。可扩展性和不可穷尽性，也是在解释其对不同行业不同企业的不同的适应性，因此面对不同行业和企业的具体对象，本文列举的实施层的内容并不具备普适性与固定性。

2.2.2  功能解读

系统理论表明，结构在很大程度能够解释其功能。广义上讲，技术创新是一个研发、生产、市场实现的循环过程，其中生产主要包括产品和工艺的创造过程。本文构建的新兴产业创新系统集成的基本结构包括技术因素集成、创新方式集成、商业模式集成，其中技术因素包含了生产与工艺的内容，而创新方式又扩展了研发方式，商业模式也具化了市场实现内容，因此，3个方面的集成构成的带有新兴产业特色的创新系统集成，恰与广义的创新过程的基本环节相一致。但本文构建的新兴产业创新系统集成与广义的技术创新循环过程又所不同，如图2和图3所示。


图2 广义的技术创新循环过程


图3 新兴产业创新系统集成的循环过程

图2与图3有两点不同，一是技术因素处于中心位置，二是技术因素得到创新方式集成和商业模式集成的双重支持与保障。如上所述，新兴产业与传统产业的显著区别就是技术因素处于产业发展的基础性与关键性的双重地位，这里所凸显的是技术因素重要性的再度强化，因此，理应受到更强的支持与保障。

3    典型企业创新系统集成的案例分析

3.1  典型企业的选择与分析方式

（1）主要选择计算机与电子信息产业。计算机与电子信息技术已成为当今引领发展趋势的技术群中最具基础性（不可或缺的依赖性）的主导技术[2]，计算机与电子信息产业已成为技术型的新兴产业的典型代表。

（2）案例以具有典型意义的微软和三星的内容为主。微软在计算机产业成长中具有典型意义且至今仍很有发展前景；三星是新兴市场国家中的后起之秀并在电子信息产业内具备独占鳌头之势。

（3）以其他企业及典型集成因素作为微软和三星不够典型内容的补充。

（4）限于篇幅等原因，本文不能依据模型内容作出一一对应的分析，案例分析旨在说明模型具有一定的合理性、可行性和趋势性。

3.2  微软

微软的Microsoft Office和Windows操作系统的集成至今仍是技术因素集成产生巨大效应的经典性代表。在桌面应用发展初期，微软公司只是一个有力的挑战者，它用Word挑战Word perfect，用Excel挑战lotus1-2-3，由此在两个应用软件上都具备了市场竞争地位。在Windows时代到来后，微软不失时机地将相关的软件集成在一起：它以Word和Excel为主，同时包含两个稍弱的软件Access和PowerPoint，由此构建起Office套件集成的办公软件[3]。无论从当时还是现在看，微软Office套件集成都是一个具有重大战略意义的举措，正是这种技术因素的集成，才使微软各个击破了Word perfect和lotus1-2-3。微软还以同样的方法对抗Navigator网景浏览器，在Windows操作系统中加入Explorer浏览器，这种强大的组合构建了巨大的集成优势[3]。以这种集成的方式，Windows操作系统中又加入了诸多软件，到2001微软Windows XP版，已形成了丰富、便捷、界面友好的Windows视窗操作系统。微软将Office办公软件和Windows操作系统共同构成办公操作系统，正是集办公软件于一体的Windows操作系统的集成性整合，才最终确立了微软视窗操作系统“一统天下”的超强优势。

微软同样也将创新方式集成和商业模式集成纳入到企业的经营模式之中。比如，微软的Windows与Intel的芯片相结合，曾经是业界最强大的创新战略联盟，在这个联盟如日中天之时，诞生了Wintel这个词。这个联盟的可怕之处，在于处于硬件产业最上游的芯片老大Intel，与处于软件产业最上游的微软把彼此的优势捆绑集成在一起，Wintel联盟制定的一些技术规范已成为PC产业事实上的标准[4]。微软在多个国家建立了微软研究院，其中微软中国研究院令中国业界印象深刻，是成功运作研发战略联盟的典范。微软Windows操作系统的Windows1.0-3.X系列、Windows 9X系列、早期的Windows NT系列、Windows NT 5.X系列、Windows NT 6.X系列，直到Windows 8系列和储备尚未发布的Windows 10，计约有20个以上版本[5]，因此，微软Windows操作系统的演进亦可堪称“构思一代、研发一代、生产一代、销售一代”[6]的全时空创新方式上的典范。微软Windows操作系统所采用的捆绑式销售也是商业模式集成的一个经典（尽管这一做法曾被美国反垄断法视为不正当竞争），对同行产生了极大的威胁。

3.3  三星

到2013年，三星已成为全球最大的计算机记忆芯片厂、液晶电视厂、全球智能型手机龙头（与苹果并驾齐驱），已连续4年位居全球科技业营业收入霸主。究其原因，台湾资深媒体人林宏文指出，三星跟台湾产业最大不同的地方，在于三星在产业链中将关键技术与世界级品牌垂直集成于一体，这等于掌握“微笑曲线”的两端[7]。

三星之所以能成为全球电子信息产业的龙头，原因之一是其独特的以技术因素为主导的相关产品的垂直集成。三星同时选定产业内几个重点领域，将这些领域垂直集成为3种业务，即种子业务（移动通信系统网络、非存储器事业等）/苗圃业务（数码电视、PDA、TFT-LCD即超薄膜液晶显示器等）和果树业务（大型彩电、显示器、笔记本电脑、手机、存储器等），这种集成有力地保障了三星在这些领域的全球领导者地位[8]。

三星的创新研发合作构建了一个与顶级公司合作的集成体系，甚至包括其主要竞争者（如索尼）：在芯片方面与IBM合作，在液晶显示器方面与索尼合作，在存储设备方面与东芝合作，在数字设备的操作系统方面与微软合作[8]。

三星实施的“科技和营销的整合”是一种商业模式的集成式创新，其特点是引入技术因素集成整个营销流程：全盘考虑消费者在整个购买决策的全过程，从店内销售、电视广告、垂直媒体、社交网络甚至到售后的口碑各个方面广泛影响消费者；影响消费者从了解产品和品牌，到互动、核实、体验，再到购买，以及影响他人的购买，这种综合决策过程涉及到一个庞大复杂的体系，需要把科技和营销真正的整合，而不是割裂[9]。

3.4  其他企业及典型集成因素

苹果与戴尔两种模式的两种结果。财富中文网披露苹果与戴尔两家的数据显示，2008—2013年，在世界500强位次的变动，戴尔为：106名、115名、131名、124名、147名、165名，苹果为：337名、253名、197名、111名、55名、19名。从以上变动看，戴尔呈现较快的下降趋势，而苹果呈现突飞猛进的趋势。究其原因可以作出如下的一种解释：苹果始终在技术研发上处于业界先进地位，但一直在商业模式上缺乏创新，甚至一度在技术至上的理念下对商业模式创新有些“不屑一顾”。近几年，在乔布斯带领下，苹果公司在技术创新和商业模式（营销模式）创新上同时取得举世瞩目的进展，最重要的是两种创新得以相得益彰的集成，由此才塑造了苹果的再度辉煌。戴尔曾经的“帝国”，一直以来始终在订单和直销的商业模式运作上处于业界的佼佼者，但在技术研发上始终是业界的落伍者，进入21世纪以来，随着技术因素的基础性与关键性地位的不断强化，终于在近几年导致了戴尔模式的逐渐衰落。

免费作为一种新兴的商业模式，是互联网服务行业的最大特征之一，现已在在电子商务、网络门户、网络社交、分类信息网站、地方门户、网络游戏、电子邮箱、搜索引擎、即时通讯等互联网领域被广泛应用。免费实际上是互联网服务吸引用户的独特策略，没有免费的策略就没有互联网的广泛普及和数亿的用户群，也不可能产生谷歌、亚马逊、facebook、百度、搜狐、阿里巴巴等互联网企业巨头。免费的商业模式是营销价值体系的颠覆性革命，未来会在更多类似于互联网行业得到推广与应用[10]。

4    结论

第一，本文认为，透过新型产业中的成功企业构建全产业链和实施垂直集成的资源整合战略，其所要构筑的却是一个以技术因素为主导的创新系统的集成。

第二，新兴产业创新系统集成的功能解读，揭示出由技术因素集成、创新方式集成、商业模式集成共同构成的带有新兴产业特色的创新系统集成；其中技术因素处于产业发展的基础性与关键性的双重地位，由此凸显了技术因素重要性的再度强化。

第三，趋势不是绝对的，模型也需要适应性。典型企业的案例分析旨在阐释模型具有一定的合理性、可行性和趋势性；微软和三星的创新系统集成具有企业成功运作的引领性，对中国的相关企业具有重要的借鉴意义。面对三星强势的崛起，林宏文指出，台湾输在品牌实力太弱、企业规模太小、同质性太高[7]。面对台湾对新兴产业发展的反思，在国际新兴产业中的强势企业构筑创新系统集成的发展趋势下，联想、海尔、华为、海信、中兴等优秀的企业面对未来的发展也应该引起应有的反思。
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