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摘要:海外华人专才回国创业成就了高新技术产业和科技特色创业园区的发展，提升了知识产权的保护环境，但海外华人专业技术人才的自身特点也使其在回国创业中具有许多先天不足之处。通过对知识产权保护制度的分析，结合华人专才个体因素和组织因素对海外华人回国创业的影响，发现我国对海归创业者人才保护的战略仍旧停留在个体适应性和个体激励措施中展开，缺失相应的法律政策和具体制度的保障，只有进行制度的顶层设计、完善知识产权保护制度的护航功能，才能进一步吸引海外专才回国创业的现实需要。
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Abstract: On the one hand, the entrepreneurship of returning overseas Chinese promotes the development of high-tech industries and technological start-up hubs, and enhance the protection of intellectual property rights. On the other hand, the uniqueness of professional overseas Chinese reveals some flaws. Combining the analysis of the intellectual property protection system with the influence of individual factors and organizational factors on the returning overseas Chinese, we found that the country’s strategy on the protection of returning overseas talent still focuses on individual adjustment and individual incentives and lack corresponding legal policies and specific system safeguards. Only through designing the higher-level aspects of the system, perfecting the supporting function of intellectual property rights protection, can we further attract the talent of overseas Chinese.
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    如何吸引并且留住海外华人专才回国创业是我国实施人才战略的重要环节。鼓励、吸引、扶持华侨专业人士的创业及可持续发展，是我国华侨工作的重要问题。海归华人绝大多数或携带专业技术，或拥有一定的创业资金及企业管理经验回国，有些人直接选择了自己创业，他们创办的企业大多数是高新技术企业或相关新兴产业，因此知识产权保护环境就成为海外人才回国创业中最为关心的问题之一。如果一个拥有自主创新的项目投入大量研发资金获得的专利被侵权，将对企业造成致命的损害，海外华人热衷投资的高新技术行业领域更是专利密集型企业。作为知识和技术最活跃的载体，在经济全球化和知识化进程日益发展的今天，海外华人亦成为发达国家针对发展中国家反技术扩散的重点控制对象，知识产权在海外华人创业领域则成为人们关注的重点。如何制定更好的知识产权保护制度来满足海外华人回国创业的需求，如何有针对性地制定和完善相关的知识产权保护措施，是广大海外华人专才的共同期望，也是国家实施人才战略的需要。因此，有必要结合海外华人专才的特殊性，分析我国知识产权保护对海外华人回国创业的因素影响，尤其是制度因素、个体因素和组织因素的作用，提出完善该领域知识产权保护的建议和发展方向。
1    知识产权制度环境对海外华人专才回国创业的影响分析
海外华人回国创业的知识产权保护主要体现在高新技术行业领域。国内外高新技术产业及研究机构也聚集了较多的华人专才，他们能够意识到知识产权对促进新技术企业的创新、提高企业核心竞争力、保护技术创新成果的正当权益的重要作用，对知识产权保护环境要求较高[1]，但是，鲜见有针对海外华人回国创业的知识产权保护制度。早在2006年的“海内外华商促进环渤海经济发展论坛”中，广大华侨就明确表示希望提高对知识产权保护的执法力度。目前，我国海外华人回国创业的知识产权保护现状主要在以下几个方面。
1.1  知识产权法律

我国现有的知识产权保护体系在整体上是比较系统的，对于海外华人专才这个回国创业群体的知识产权的保护，有《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》第11条的规定，该条款为国家和政府支持归侨创业提供了依据，但是这部法律中没有涉及到创业过程中知识产权的保护，仅对归侨侨眷设立的社会团体以及就业指导、服务作出相关规定。事实上无论是社会团体的财产保护还是就业指导，都包含知识产权问题，因此知识产权保护条款应该在该法条中进一步体现，以增强华人专才回国创业的信心。
海外华人回国创业的技术产业主要有计算机、生物化工、医药等行业，对于这些领域的知识产权保护，我国现有一系列相关的法律法规，例如《专利法》和《专利法实施细则》为创业者的专利权提供了保护依据；对计算机软件的开发和利用，有《著作权法》和《计算机软件保护条例》的规定给予合理的保护；还有《商标法》、《反不正当竞争法》、《植物新品种保护条例》、《集成电路布图设计保护条例》等国内立法。国际上，我国已经加入或签署的知识产权国际条约有《与贸易有关的知识产权协定（TRIPs）》、《巴黎公约》、《马德里协定》、《伯尔尼公约》等[2]，其中TRIPs的知识产权保护条款较大程度地采纳了发达国家的标准，其保护知识产权的水准已超过了我国现有的知识产权国际保护的最低标准，对不同行业的海外华人回国创业提供了有力的保护[3]。
1.2  知识产权政策

我国对海外华人创业的优惠政策主要是创立初期的税收优惠，提供一定的融资和扶持发展的渠道。随着华侨华人投资的高新技术企业的增加，知识产权保护方面的政策有待进一步调整。2011年4月13日，中组部、人力资源和社会保障部联合下发了《关于支持留学人员回国创业的意见》（以下简称《意见》），对支持留学人员回国创业提出了政策性意见，涵盖留学人员回国工作、回国创业、为国服务3个维度。《意见》还对留学人员回国创业作出了界定：“留学人员回国创业指海外留学人员以专利、科研成果、专有技术等回国创办企业。”这就表明，国家将重点支持技术创新人才归国创业。现有的知识产权保护主要有：立法保护、行政保护、司法保护、知识产权集体管理组织保护、技术保护以及知识产权所有人或其他利害关系人的自我救济途径[2]。国家的政策为海外华人回国创业搭建了一个很好的保护网，能够推动知识产权的法律法规以及程序法方面相关规定的制定，解决留学人员回国创业所普遍面临的困难，如国内外市场开拓能力及综合管理能力较弱、资金困难、与相关部门沟通不够、与高科技创新活动联系不紧密、相关政策法规不配套等问题，可以更好地促进海外华人回国创业，为其寻求知识产权的技术保护、自我保护，以及司法救济提供方便。
1.3  知识产权制度设计

随着海外华人创业园的建立，为海外华人回国创业的知识产权保护也采取了具有地方特色的制度设计，如：“海外高层次人才引进工作试点意见”、“春晖计划”、“跨世纪优秀人才计划”、“长江学者计划”等。广州在国内率先设立“留学人员专项资金”，留学人员来穗创业可申请适当的安家费和科技项目启动资金。2011年10月28日，中关村版权联盟和中国人民大学国家版权贸易基地共同主办了“2011年中关村版权联盟峰会暨中关村版权争议调解中心成立仪式”，反映我国政府开始重视并采取实际的措施来为海外华人、留学人员回国创业的知识产权保护提供专业的服务，由他们筹建的中关村版权争议协调中心更是以公益机构的模式来为海外归国人士提供专业的版权纠纷调解服务，使得争议的解决更灵活、更高效、成本更低。
2011年，佛山市人力资源和社会保障局在 《佛山市人才政策及实施细则文件汇编》中也提出了建立创新创业服务中心，并在佛山国家高新技术产业区内挂牌创新创业服务中心，建立科技型企业跟踪服务机制，为科技型企业提供政策咨询、信息交流、人才招聘、培训、工商注册、标准认定、项目评审、技术转让、专利申请、财税中介、司法援助、高新技术认定等具体的服务。这种创业服务中心对海外华人回国创业具有知识产权保护的意义。

上述几个事例和具体的制度保护措施主要是针对创业者个体的适应性和对个体激励或者奖励而展开的，缺失上位的法律制度保护，反映了顶层制度设计的不足，对熟悉国外知识产权保护制度的海外华人专才来讲是远远不够的。

2    华人专才回国创业个体因素的影响分析
知识产权保护措施的制定同样作用于海外华人回国创业中的个体因素上，海外华人在理解和适应国内的知识产权保护体系上既存在优势也存在劣势。海外华人部分是土生土长的中国人，了解中国的市场需求、科技状况和发展前景[4]。他们当中有长期国外生活、留学或工作经历，了解国际惯例和市场运作规则、前沿科技动态、先进的生产工艺流程及科技成果转化手段；有的华人专才还拥有核心技术和自主知识产权的科研成果，有的还带回了先进的管理经验。海外华人个体的自我效能心理因素对回国后的工作适应性有很大的影响。
2.1  知识产权保护对人才的特殊性要求

海外华人专才群体从整体上与技术含量高、风险较高的行业要求契合。从创业方式来看，多为团队创业，各有不同的专长，如技术、管理、营销、资本运作等。分工较多“哑铃模式”：一部分成员直接在国内从事生产、管理和技术开发，另一部分成员则继续在国外提供项目、技术方面的最新信息资源和市场、运作模式方面的动态和指导；从技术含量来看，大多数海外华人企业所掌握的技术为世界先进技术，且以独创性生产为主；从资本构成上看，海外华人以技术、知识产权和管理等无形资产入股，与国内外资本合资的形式较普遍，完全由海外华人出资的较少见[5]。因此，对国内企业竞争环境的适应状况直接关系到海外华人回国创办企业的进程和发展前景。由于华人专才创业领域集中在与知识产权关系密切的高新技术领域，人才要求的特殊性对知识产权保护具有天然的优越条件，主要表现在以下两点：
（1）知识产权保护与管理的经验。华人专才很多在国外有丰富的工作经验，对于外国企业在创业以及后续发展过程中的知识产权的保护有一定的了解，这样就为海外华人在回国创业的知识产权保护中采取哪些具体的措施提供了宝贵的经验。
（2）先进的企业管理理念和良好的个人素质。华人在海外的学习过程或者工作中带回了先进的管理理念以及良好的个人素质。创业起步阶段的成败与创业者本身的素质有很大关系，企业知识产权的保护更需要优秀的人才来推动，海外华人专才能够很好地弥补国内企业的不足。
但是，海外华人专才在从国外到国内的发展适应以及对国内市场的了解，包括对本土知识产权保护的相关法律、政策的理解上会有一个过渡期。经历磨合后，海外华人能够找到适合自身创业的知识产权保护路径，并能在总结经验中为我国企业发展的知识产权保护以及企业知识产权战略如何适应国际市场潮流等问题提供意见和建议。

2.2  知识产权保护对个体适应性的影响

近几年，回国创业的海外华人多为科技管理人员，对有关法律、技术贸易的理解存在不全面、不透彻甚至不正确的情况，难于达到有效保护知识产权的目的。部分创业者缺乏创业锻炼，属于研究和技术型人才，不擅长管理和组织工作，对困难和一些不确定因素估计不足；人际关系生疏，不能尽快适应和从容应对一些具有中国特色的事务[6]；为人过分文雅温柔，办事过于个性化、条款化；还有些海外华人过于清高，自视“高人一等”，自觉或不自觉地将中国与西方国家之间的巨大差距转化为自己与国人之间的差距，造成与环境不协调；等等。这些个体因素有时候严重阻碍其创业。
从创业的环境来看，海外华人在理解和适应国内的知识产权保护体系上存在以下几个方面的误读：国内的优惠政策“好听不好用”；国内资金市场发育程度低，政府的扶持资金太少且难于到位；部分城市创业园的软硬件建设差强人意，商业环境不规范，办事程序不透明；事实上对管理、法律、财经贸易和广大人文社会科学专业的海外华人的发展存在忽视的现象，这些专业的海外华人有报国无门的失落感。虽然华人专才在国内创业的过程中能够对国内环境和国际环境中知识产权的保护力度以及具体制度设计的不同有深刻的感受，但是在过渡期间，这些不适应会在短期内对创业造成不良不利的影响，因此，回国创业的华人专才还必须培育自我效能的能力。自我效能是一种自我调整、自我控制、自我管理的能力，个体的自我效能越高，就越能迅速适应国内外市场环境、文化环境等的差异，从而能够更好地将自己的知识转化为企业的生产力。知识产权保护到位能够激发海外华人在国内的环境下开发、转化、利用自己的发明创造等其他具有自主知识产权的产品；同样，自我管理能力的提高有助于海外华人积极面对创业中的各种问题，将接受的信息以合适的方式反馈回来，在适应工作环境的过程中调整自己的思维方式和工作习惯，发挥自己的最大价值。

2.3  知识产权保护对个体激励的影响


    知识产权对个体激励因素的影响主要作用于个体外部宏观的知识产权保护环境和内部具体知识产权制度对个体智力成果的奖励。
2.3.1 外部的知识产权保护环境
    海外华人从国外的文化环境换到我国的文化环境，必然会经历文化冲击和社会规范差异的适应问题，这种适应性在知识产权文化方面体现得比较明显。著作权的知识共享和开放存取等理论在国外发展的比较好，在国内就存在一些争议。例如，美国的知识产权保护力度较强，社会整体对知识产权保护的意识较强，这种保护意识支配人们在行动中自觉遵守知识产权保护的各项法律。在知识产权制度对知识产权权利人的保护比较成熟的环境下，美国逐渐将著作权中的有些权利放开，以满足大众获取信息的需求，因此知识共享协议和开放存取制度应运而生，权利人将自己的部分权利让渡给公众以促进文化的传播。我国知识产权保护起步较晚，相关法律都是学习和借鉴西方的，加入WIO后我国遵守TRIPS协定，致力于与国际接轨并多次修改了知识产权的相关法律，但与发达国家的保护水平仍存在一定的差距，对于知识共享是否要在中国推广也存在争议，实质原因在于我国整体的知识产权发展有待进一步提高，整体的知识产权文化氛围没有最终建立起来。海外华人之前多数生活在比较发达的国家，知识产权保护整体上较为严格，在新兴技术领域又以自由、分享、尊重权利人意思自治的基础上免费开放一些领域以满足公众的需求。中国的知识产权制度还在不断借鉴和完善的过程中，大众对知识产权的尊重和遵守还需要一段时间的培育，在此基础上的知识产权的逐渐开放性的制度仍在摸索的阶段，有些制度还不具备实施条件，这对于海外华人的创业激励就会产生不利的影响。
    另外，侵犯知识产权的现象不断发生，盗版现象也一直没有得到很好地抑制。盗版产品以其价格优惠、方便取得的方式抢占了很大一部分市场，购买盗版软件已经成为普通百姓生活中司空见惯的事情。虽然盗版的情况在各个国家均存在，但是我国庞大的人口基数就可想而知盗版在我国的严重程度。为了更好地保护海外华人专才回国创业，加大知识产权的保护力度，打击侵犯知识产权的行为就显得尤为重要，在知识产权相关法律制定之后如何能够很好地执行就是一个亟待解决的问题。
2.3.2 内部的知识产权激励机制
    对创业者个体知识产权智力成果的奖励是最直接的激励机制，尤其是在解决职务发明的归属和奖励的具体制度安排上影响十分明显。对于一般的职务发明,我国的权利归属与美国的相关规定不同，美国职务发明的规定是发明的所有权是属于发明人者个人，雇佣者并不对受雇人的发明专利享有所有权，除非雇佣者和受雇人之间有协议约定。我国的职务发明则以单位所有为原则，在有约定时属于发明人。从发明激励机制上看，我国的权利归属制度本来就比较偏重于企业和研究机构，所以在奖励机制上要对具体的发明人有所弥补[7]。对于涉及到政府资助的科研项目，美国有《拜杜法案》的规定，我国有《科学技术进步法》第20条的相关规定。我国对于政府资助的科研成果权利归属规定为项目承担者，这与美国的《拜杜法案》类似，但是由于两国职务发明的制度设计存在差异，使得法律在具体的适用中存在差别，这也对知识产权保护在发明人和权利人之间的协调提出新的要求。海外华人回国创业的职务发明的权利归属和奖励机制既要能够稳定海外华人适应我国市场的情绪，又要满足社会大众对智力成果转化产品的需求，制度的设计要在双方之间形成有效的利益平衡机制，才能更好地激发海外华人专才回国创业的积极性。根据2011年的统计表明，海外华人回国有近一半选择在民营企业就业，民营企业可以更有效地将就业收入方面的激励机制与知识产权的激励结合起来。如图1所示。

图1 我国海归就业率调查

    海归月收入集中在3 000～10 000元，比例共占到71%,收入的浮动比较大。一方面，对于本身带回技术的海归来说，要在月收入中体现自主创新的奖励；另一方面，在职务期间的智力成果也要在收入或者奖励中有所体现，有些民营企业另外还有丰厚的绩效奖励，通过拉开收入的方式对科研成果产业化的激励有很大作用，这种就业收入的影响也适用于识产权保护对海外华人创业的个体的内部激励。

3    知识产权保护对海外华人回国创业组织因素的影响
海外华人回国创业不仅需要创业者个体的技术和管理，还需要政府和其他组织的扶持和引导，外界的支持和鼓励集中体现在企业组织内部的管理优化与相关培训的服务和引导。在华人专才集中的高新技术产业园区内建立创新创业服务中心、建立科技型企业跟踪服务机制，为科技型企业提供知识产权法律政策咨询、人才招聘、技术转让、专利申请、司法援助、技术认定等服务对海外华人的组织因素的影响尤为明显。
3.1  知识产权保护对人力资源政策的影响

海外华人专才回国创业的组织因素分为职能性人力资源政策和战略性人力资源政策。前者主要表现在企业中一般性的人力资源政策，后者则主要是与企业的战略和人力资源管理实践等相关的人力资源政策。知识产权保护对海外华人专才回国创业中组织因素的影响主要体现在企业的知识产权培训上。对于职能性的人力资源政策来说，对一般的员工要进行基础的知识产权辅导，了解企业的发展与自主知识产权的密切联系，适应国内市场的竞争环境的一个重要因素就是要对国内的知识产权保护政策以及如何提升企业的知识产权创造力有一定的了解；对于战略性的人力资源政策就要求掌握知识产权保护的具体知识，培养企业知识产权管理人才，侧重对员工的知识产权知识的考核，提高对企业知识产权保护的力度。例如中国海外学子创业周、广州留交会，大连海创会、创业知识产权大讲堂等已经成为海外人才引进与服务的平台，成为人力资源政策的实践园。
3.2  知识产权保护对企业知识产权管理的影响

知识产权保护和执行的力度关系到企业在知识产权管理和培训方面的投资能否有效转化为经济利益的重要因素。知识产权的权利内容是由经济收益组成的，无论是知识产权的所有权还是营运权，均要转化为经济利益，在此过程中法律承担着保护技术的职责[8]。企业关注的是获取自己的知识产权成果，在进行知识产权保护的培训所投入的资金如何能够获转化为最大的经济利益。如果企业投入大量资金和人力而智力成果得不到有效的保护，就会降低企业自主开发的积极性，知识产权的相关培训也无法实现其真正的意义，因为培训的内容在现实执行中均无法兑现，成为无用的理论，严重影响企业的技术进步和知识产权的战略实施[9]。只有将知识产权保护具体执行到位，帮助企业利用好外部的各种资源，建立知识产权专业咨询服务机构，提供知识产权的咨询，特别是在专利申请、商标注册、著作权保护等方面的服务指南，才能真正保障海外华人创业中组织因素满足创业者的良好的发展。
4    海外华人专才回国创业知识产权保护的实现路径
我国现阶段的知识产权保护环境是，市场的激励机制是有效的，但也是有限的，政府的保障措施在一定程度上能够更有效促进企业的发展。政府可以通过税收、信贷、价格、财政优惠等经济杠杆对华侨创新企业进行支持和引导。在制度上，加大知识产权的保护力度，帮助华人专才实现创业梦想，将先进技术转化为职场竞争力，将企业中的创新资金回馈科学研究；建立产学研知识产权合作奖励基金，设立专门用于海外华人回国创业的知识产权人才培养专项基金，引进和培养高层次人才和稀缺人才，对海外华人回国创业中的重点工程，设立专门的人才资助奖励和开发项目基金。结合海外华人回国创业中的个体因素和组织因素的作用来具体安排各项制度和保障措施，利用知识产权保护来反哺海外华人专才回国创业。
海外华人企业运用知识产权的能力直接影响到其自主创新能力和综合竞争力的发展。华人专才的知识产权权属问题最终也要通过知识产权制度结合海外华人的个体因素和组织因素来解决。一方面关注知识产权对海外华人个体适应性和激励机制的影响，另一方面通过改进企业中知识产权人力管理和人才培养模式，逐步与国际接轨，帮助海外华人适应我国法律和市场背景下的创业环境。从法律政策、资金来源、具体制度到企业管理，围绕知识产权对海外华人回国创业中的各种因素展开，挖掘知识产权与海外华人回国创业的更深层次的联系，完善国家法律政策的制定，落实各个地区具体的保护措施，构建知识产权法律保护机制，以更好地推动海外华人回国创业发展。
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