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摘  要：实施创新驱动发展战略，实现经济发展由“要素驱动”、“投资驱动”向“创新驱动”的方式转变是我国当前面临的紧迫形势。创新的新时代特征和政府的体制机制弊病对政府职能转变与自身建设提出了新的要求。发展完善效能建设，从价值重塑、权力下放、权力制约、能力建设、考核监督等五个方面重塑政府，是实现创新驱动发展战略的可行路径。
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Abstract: It is urgent to implement the strategy of innovation-driven development and we have to change our current factor-driven and investment-driven economic model. Features of innovation are changing in the new era of innovation and there are many drawbacks in our government system, which demand for governments’ function transformation and capacity building. It is an effective way to realize innovation-driven development that we perfect Xiaoneng building by reinventing valuetruction, decentralizing power, restricting power, building capacity and improvig evaluation.
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引言
改革开放以来，我国根据自身的资源禀赋和比较优势，选择了要素驱动和投资驱动的发展模式，这是与我国国情和发展阶段相适应的现实选择，30年来经济高速增长的“中国奇迹”证实了其在一定时期的合理性。然而，这种发展模式延续到今天，资源短缺和环境污染等问题愈演愈烈，而且在金融危机、全球化、信息化的背景下，我国传统的发展模式受到前所未有的挑战。
2006年2月9日，国务院发布《国家中长期科学与技术发展规划纲要（2006-2020年）》，其中明确提出“建设中国特色国家创新体系，其中包括各具特色和优势的区域创新体系、社会化、网络化的科技中介服务体系；国家创新体系是以政府为主导、充分发挥市场配置资源的基础性作用、各类科技主体紧密联系和有效互动的社会系统”。2012年7月，党中央、国务院召开了全国科技创新大会提出了创新驱动发展战略，并将这一战略明确写入当年12月份党的十八大报告。
十八大报告明确指出“实施创新驱动发展战略”，其中关于“创新”共有62次叙述，提到“改革创新”4次，单独提“创新”58次，共提“创新驱动”3次，即“着力增强创新驱动发展新动力”、更多依靠“管理创新驱动”以及“实施创新驱动发展战略”。其中第一次、第二次谈到创新驱动是立足科学发展，希望创新驱动成为经济发展方式转变的新动力，并把管理创新驱动与依靠科技进步、劳动者素质提高视为转变的三大举措。这表明，创新驱动发展战略，既是科技创新驱动，也更是管理创新驱动，尤其是政府管理创新。
在国家创新驱动发展战略的背景下，江苏、浙江、江西、湖南、云南、广西等省份纷纷开展了创新型省份建设。对六省创新型省份建设文件的初步文本分析显示，强化企业主体、支撑转型升级、创新体制机制、创新人才队伍、营造创新环境、推进社会发展是创新型省份建设的共性举措[footnoteRef:2]。他们多是以科技部门为引领，聚焦于科技创新，着重关注企业、高校、科研院所等研发主体，忽视了政府管理创新在创新驱动发展战略实施中的作用。 [2:  参阅：江苏省，关于实施创新驱动战略推进科技创新工程加快建设创新型省份建设的意见，2011年；浙江省，关于加快提高自主创新能力建设创新型省份和科技强省的若干意见，2006年；江西省，中共江西省委江西省人民政府关于大力推进科技协同创新的决定，2012年；湖南省，创新型湖南建设纲要，2012年；云南省，关于实施建设创新型云南行动计划的决定，2008年；广西省，关于提高自主创新能力 建设创新型广西的若干意见，2012年。] 

基于此种状况，本研究从政府管理的角度重新审视创新驱动发展战略，着重聚焦于以下研究问题：政府如何通过职能转变，服务创新驱动发展？本研究的价值和意义主要体现在以下两个方面：1）在理论上，突破以往创新驱动发展战略研究着重关注企业技术创新的传统视角，将政府作为创新驱动发展战略“经纪人（broker）”的角色，以优化创新环境为落脚点探讨创新驱动发展的实施路径；2）在实践上，从政府创新的视角发展完善效能建设，提炼地方政府实施创新驱动发展战略的新模式，对各级政府将起到重要的指导作用。  
1.创新驱动发展战略对政府职能转变提出了新的要求
1.1创新特征变化与政府职能转变
创新驱动是指将推动经济增长的动力从主要依靠“技术的学习和模仿”，转向主要依靠“自主设计、研发和发明，以及知识的生产和创造”[1]。洪银兴[2]认为创新驱动作为发展战略本身也有个从外生向内生转变的问题，创新驱动的增长方式不只是解决效率问题，更为重要的是依靠知识资本、人力资本和激励创新制度等无形要素实现要素的新组合，是科学技术成果在生产和商业上的应用和扩散。简单来说，国家层面发展战略的转型、形成财富效应的氛围、严厉的知识产权保护体系和定期垄断制度、通过服务业全球化集聚高端人才、提升开放型经济水平、建设创新文化等等是决定我国创新驱动发展水平的几个关键问题。
创新驱动的核心是创新。熊彼特认为创新是“生产要素的重新组合”，包括新产品、新技术、新市场、新资源、新组织模式等五种类型。在此基础上，有学者指出创新是“采用和引进对于组织而言新的理念、产品或服务、生产工艺和流程、管理流程和技术等的过程”[3; 4] ，它是组织适应外部环境变化并满足组织发展需求的重要方式[5]。创新不仅包括新技术、新产品的产生或引进，还包括新理念、新的管理流程等方面，前者主要指科技创新，后者侧重管理创新。
进入21世纪以来，创新特征发生明显变化，呈现出开放性、区域性和网络化的特点。首先，创新是开放性的。其强调多主体合作、顾客参与和自由交易（如下表1）；其次，创新是网络化的。在创新网络模型中，涉及到创新者、成果转化者、融资人和经纪人等多种创新参与主体。创新者是基础研究或产品专利发明的动力源泉，通常表现为科研院所、高校；转化者将基础研究成果或发明专利转化为商业创新投入生产，主要表现为企业主体；融资人为创新者和转化者提供资金支持，主要表现为银行、信贷组织等金融机构；经纪人作为中间人、协调员或促进者通常是其他三个主体的桥梁，而这种角色应当由政府承担[6]；最后，创新是区域性的。创新中重要的是人员和地域政策。劳动力和基础设施是很难移动的，尽管一部分劳动力是可移动的，但是大部分是不能移动的。劳动力教育和培训、现代基础设施建设以及企业、政府及第三部门合作的政策会对创新能力的建设产生持久的效应[7] 2002）。
表1  开放的创新逻辑与封闭的创新逻辑之比较[8] 
	封闭的创新逻辑
	开放的创新逻辑

	世上的聪明人为我们工作
	并不仅限于聪明人，顾客也会有好的想法

	为了将新产品和服务投入市场，我们必须自己开发好的想法 
	若能将来自外部的好的想法融入到我们的组织，那将同样具有价值

	如果我们自己发现了好的想法，我们应该首先将它投入市场 
	要利用它进行盈利，我们不一定非要自己创作 

	如果你提出了本行业中最好的想法，你将会赢得胜利
	如果能充分利用内外部想法，你将会赢得胜利

	我们应该控制我们的知识产权，以防我们的竞争对手从中渔利
	我们应该将我们的知识产权卖给那些能够充分利用它的人，同时我们也应该购买那些适合我们的知识产权 


创新呈现的开放性、区域性、网路化的新时代特征对政府职能转变提出了新的挑战。创新的开放性要求创新想法和创新科技成果自由流动与转化，市场的作用进一步凸显，传统的“大政府”、“小市场”管理模式受到挑战；创新的区域性对“区域整体性治理”思想的依赖性增强[9]，要求上级政府通过区域整体统筹，充分利用下级政府自身的资源禀赋，形成不同地区的比较竞争优势[10]；再次，创新的网络化特征决定了创新驱动发展战略实施的多主体性，政府应扮演好经纪人（broker）的角色，充分调动多元主体的参与和监督，满足不同利益相关者的利益诉求，不仅能够有效化解创新驱动发展战略实施的阻力，更能有效提升创新驱动发展战略执行的现实效果。
1.2 创新驱动的体制机制障碍与政府职能转变
2013年5月13日，李克强总理在国务院机构职能转变动员电视电话会议上的讲话中强调把以政府职能转变为主要抓手，把该放的权放到位、激发市场主体创造活力、创新行政管理方式、提升政府治理效能是实现经济发展方式转变的重要手段。当前政府管理中的“大政府”、“小市场”“、”“强政府”、“弱社会”是制约企业、高校、科研院所等创新主体创新的主要因素[11]。主要体现在以下方面：
“繁文缛节”导致创新成本高：作为一种“繁文缛节”重要表现形式的审批流程会大大增加企业创新的成本[12]。一方面，制约服务业发展的最大障碍是体制机制问题，金融、通信、物流、养老、医疗产业、非义务教育等中等收入阶段发展潜力巨大的产业受到行政性垄断、审批过多等问题等问题的制约，市场准入的门槛较高，甚至很高。相比之下，信息消费领域由于市场化程度较高，近几年快速发展，2012年我国网民总数已达5.6亿人，电子商务交易规模超过8万亿元，今年一季度达2.4万亿元，同比增长45%[footnoteRef:3]；另一方面，李克强总理强调，企业新上一个项目，要经过27个部门、50多个环节，时间长达6—10个月，这显然也会增加企业实施创新项目的成本，影响企业投资创业的积极性。 [3:  参见李克强总理2013年5月13日在国务院机构职能转变动员电视电话会议上的讲话。http://news.xinhuanet.com/politics/2013-05/15/c_115767422.htm] 

国有企业创新动力不足：长期以来作为中国国民经济重要支柱的国有企业既是重要的市场主体，同时又具有部分行政权。国有企业改革的不到位是制约创新驱动发展的重大体制问题。一方面，除了关系国家命脉的部门，如国防、粮食生产、电力等，国有企业还渗透在国民经济的其他领域。国有企业的行政垄断对优胜劣汰的市场机制产生了“挤出效应”，企业不能有效参与市场竞争，缺乏实现技术进步和产品创新的内在动力；另一方面，相关体制与激励机制的缺失，又不能有效营造一种支持、鼓励国有企业自主创新的文化氛围与政策法制环境，不能有效改变国有企业动力不足的情况[13]。因此，李克强总理强调我们需要利用市场机制的力量，转变职能、下放权力，减少政府对企业的直接干预，打破市场分割与垄断，消除制约转型发展的体制机制障碍，使企业和产业在竞争中优化升级，为经济转型提供“源头活水”。
民营企业创新能力不足：随着中国经济的发展，中小企业及民营企业在中国经济发展中扮演越来越重要的作用，个别民营企业已经成长为了中国企业创新发展的支柱力量，如华为、吉利等。然而，尽管民营企业具有参与市场竞争、进行科技研发与创新的强大动力，拥有诸如易实现高新技术的产业化、易于获得范围经济等优势，但是仍然面临资金短缺、技术研发实力不足、企业间合作网络薄弱等众多问题[14]。此外，项目审批自由裁量的随意性，不利于建设公平竞争的市场环境，影响了市场主体对未来发展的预期，尤其是会对在市场竞争中由于规模和行政地位的差异处于相对劣势地位的民营企业产生重要负面影响，也容易滋生腐败。
政府改革执行缺乏有效监督：上有政策、下有对策等现象屡见不鲜，很多地方政府在贯彻执行中打折扣、做选择、搞变通，相互扯皮、推诿拖沓，明放暗不放。因此，李克强总理强调“改革要公开透明进行，把取消、下放和保留的行政审批事项，适时以适当方式公开，接受舆论和社会的监督。有督促还要有检查，各部门都要逐一对照要求，搞好自查自纠，接受上级督查。国务院将在适当的时候派出督查组，了解已取消和下放审批事项的执行情况、存在的问题，对做得好的要表扬表彰，特别对通过简政放权稳增长、调结构、促发展成效明显的经验要及时推广，对工作开展不力的要进行问责，以推动职能转变工作的深化。”
在学术研究中，尽管多数研究聚焦于企业主体与科技创新，但是近年来已有少数学者逐渐意识到政府职能转变在创新驱动发展战略实施中的重要作用。张兆安[15]认为实施创新驱动发展需要加强政府自身建设，而核心是转变政府职能，解决好政府与市场、政府与社会的关系，充分发挥市场在资源配置中的作用，更好发挥社会力量在管理社会事务中的作用。田国强[11]强调中国经济发展要实现由要素驱动向效率驱动、创新驱动的转变，中国需要顶层设计，建立有效市场、造就有限政府，而中国下一步改革的关键在于政府职能的两个根本转变：一是从与民争利的发展型政府向公共利益服务型政府转变；二是从行政干预过多的全能型政府向市场充分发挥的有限政府转变。同时，政府职能转变的深化需要实施理念和机制的创新，需要坚持“协同政府”的理念、结果导向的责任政府理念、“可持续性理念”以及管理精致化原则[16]。
总体而言，化解创新障碍需要以政府行政体制改革为主要抓手推进政府职能转变，而政府行政体制改革的核心是“权”。行政体制改革要求政府“放权”、“削权”、“限权”、“监权”和“防止侵权”。放权包括中央政府向地方政府放权、政府对市场和社会向外放权；削权包括减少和下放投资审批事项、减少和下放生产经营活动审批事项、减少资质和资格许可和认定、减少专项转移支付和收费等；限权要求国家机关按照法定权限和程序行使权力，让权力在宪法和法律的“笼子”中执行；监权表明政府用权一定要受到监督，要党内监督、民主监督、法律监督、舆论监督，让人民监督权力；防止侵权则指政府要从管制型政府向服务型政府转变，在服务中实施管理，在管理中实现服务，防止政府对公民合法权益的侵犯，确保依法行政（辜胜祖，2013）。
2.完善效能建设，促使职能转变，实现创新驱动 
作为整体绩效改进的绩效管理，效能建设源于福建。1999年4月，福建省漳州市委、市政府为了推进机关作风改变，优化经济发展环境，在效能监督、勤政建设的基础上，在全市乡镇以上机关及具有行政管理职能的事业单位全面开展机关效能建设工作，效能建设由此诞生。不久，这项工作立刻引起福建省纪委、监察厅的关注，他们及时深入基层调查研究，并向省委、省政府提出在省内全面推广机关效能建设的建议。2000年3月，福建省政府正式决定在全省范围内实施机关效能建设，由此拉开了效能建设省级扩散的序幕。在中国地方政府实践中，效能建设自2000年福建省首推以来，已经扩散至全国20多个省份，在强化机关效能、推进政府管理创新、优化投资软环境、推动地方经济发展等方面起到了积极作用[footnoteRef:4]。 [4:  福建省机关效能建设领导小组办公室.福建省机关效能建设工作情况汇报（内部资料）.2010年9月.] 

效能建设是“在党委、政府的统一领导下，以提高工作效率、管理效益和社会效果为目标，以加强思想、作风、制度、业务、廉政、能力建设为内容，科学配置机关管理资源，优化机关管理要素，改善机关运作方式，改进机关工作作风，强化机关效能意识，按照廉洁、勤政、务实、高效的要求，构筑机关效能保障体系的综合性工作。”它将“绩效改进”和“能力建设”提高到同等重要的层次，将绩效改进视为目标，而将能力建设作为手段，是一项综合式行政管理改革、是政府绩效改进的“整体式创新”，是系统化解决问题的“组合拳”[17]。相比于美国的重塑政府运动，中国的效能建设侧重于制度化与限权，而美国侧重于制度化与放权。
吴建南等[17]通过对我国东、中、西6省份实施效能建设的案例进行比较分析，构建了效能建设理论框架，该框架将效能建设划分为价值重塑、权力制约、能力建设、激励问责等四个维度，以“为人民持续改进政府绩效”为终极目标，受到高绩效政府、创新型政府和服务型政府等价值驱动。效能建设的核心举措包括权力制约、能力建设和激励问责，各举措间相辅相成、共同作用从而构成一个持续改进政府绩效的综合系统。通过自上而下的领导支持和制度建设，结合自下而上的人民参与，效能建设可以有效形成上下联动、齐抓共管的联动机制，为政府绩效的持续改进提供源源不断的动力。
效能建设的理论内核对实施创新驱动发展战略具有重要的借鉴意义：首先，创新驱动发展战略的实施，需要对政府“有形的手”进行“改革”与“断腕”，而效能建设中的权力制约和激励问责，在很大程度上与政府职能转变中的“监权”、“限权”和“防止侵权”等问题一脉相承；其次，效能建设作为一项系统创新和整体绩效改进举措，其内含的价值重塑、权力制约、能力建设和激励问责，能够形成良好的“组合拳”效应，不仅涵盖了价值、激励等内外部动机，同时容纳了行政流程和政府能力等客观因素；最后，政府绩效考核制度作为政府行为的“指挥棒”，只要政府目标与其相结合便会产生明显的导向作用。若能结合创新驱动发展战略，将驱动发展战略的理念融于政府绩效考核与评估，便会对创新驱动发展战略的实施产生强大的推力与助力。
然而，单纯的效能建设并不能完全实现创新驱动发展战略中的生产方式转变和经济转型的重要任务，其原因主要体现在以下几个方面：一、效能建设是以优化发展环境为终极目标，而实施创新驱动发展战略则应以优化创新环境为导向；二、效能建设中的价值重塑、权力制约、能力建设和激励问责形成的激励结构虽会对政府效能产生强烈的正向影响，却对政府放权较为忽视，因此不能有效厘清政府与市场、政府与社会的关系，而这恰恰是实施创新驱动发展战略需要解决的一个重要问题；三、创新的区域性特征决定了创新驱动发展战略的有效执行应当立足于区域的“顶层设计”，充分利用下级政府的资源禀赋形成不同子区域的比较竞争优势，而传统的政府效能建设中却存在对区域整体统筹的淡化。
基于以上分析，效能建设对于创新驱动发展战略的执行具有重要的借鉴意义，但却需要结合创新驱动发展的战略要求，对其进行合理改造。总体而言，基于效能建设提出的创新驱动发展战略的整体实施框架如下图1所示： (
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2.1强化价值重塑，提升创新意识
价值观是指导政府执政行为的内在动力，决定了政府的行为方式和管理风格。改革开放三十年以来，在“发展才是硬道理”的价值观指引之下，我国经济突飞猛进，创造了经济连续三十年高速增长的“东亚奇迹”。然而，在高速发展的背后，唯GDP导向，过分依赖要素驱动与投资驱动，高能耗的发展方式占据主流，追求短期快速、粗放式发展的观念根深蒂固，成为经济发展方式转型的掣肘。在实施创新驱动发展战略的背景下，要充分提高执政人员的认识，摒弃过分依赖投资和资源的低效模式，建立起以科技创新与管理创新为动力的经济发展理念。在新的形势下，各级政府应以“有限型政府、合作型政府、创新型政府、服务型政府”等价值理念为指引，利用系统性的政府创新与改革举措，切实转变工作作风、塑造服务理念、强化府际合作、优化创新环境，进而推动经济社会科学发展。在地方政府实践中，苏州市独墅湖科教创新区大胆创新，秉持开放、服务的建设理念，依据产业发展需求引进高校科研院所，共享图书馆等科技基础设施，形成了独具特色的产业创新发展示范园区。
2.2推进权力下放，增强创新动力
 政府与市场、政府与社会的界限一直是经济学家、政治学家讨论的热点话题。政府对市场创新主体管理中的“越位”、“缺位”、“错位”、对技术、科技、知识管理和服务的低效等问题是技术创新、协同创新的主要障碍。政府职能转变中的放权应当从以下几个方面着手：首先，中央应该向地方政府进一步下放权力，改变地方政府事权和财权不对等的现状[18]，促进地方政府创新和绩效改进；其次，政府应从一些市场更能有效解决的领域逐步退出，同时强化国有企业改革，政企分开，充分发挥市场在资源配置中的重要作用；再次，市场重要作用的发挥以完善的市场规则为前提，因此，政府应该进一步完善市场规则，尤其是知识产权保护和交易制度，为市场的有效运行提供重要保障；最后，充分调动协会、中介组织、社会团体等社会力量，发挥第三方组织在创新网络中的作用，提升对中小企业的科技创新服务能力，弥补市场和政府的不足。而中国产学研合作促进会协同创新平台中心建立的创新资源共享服务平台便是对其的最好阐释。
2.3改进权力制约，降低创新成本
对于应当由政府管辖的领域，需要对政府行为进行有效的规范和约束。首先，应当进一步完善岗位工作制度，强化首问负责制、AB工作岗制、限时办结制、服务承诺制等制度，优化政府服务环境；其次，进一步推行政府信息公开，尤其是科技服务信息发布及时、快捷、全面、真实等；再次，进一步推进行政审批制度改革，简化行政审批流程、减少和下放投资审批事项、减少和下放生产经营活动审批事项、减少资质和资格许可和认定、减少专项转移支付和收费等，通过削减“繁文缛节”降低企业创新成本，推进科技进步；最后，规范行政执法行为，确保依法行政，有效防止“侵权”，构建公平的市场竞争环境，有效约束“政府有形的手”。
2.4落实能力建设，提升创新能力
创新驱动发展战略的实施，应以政府的制度与管理创新为引领、科技创新为突破点、相关利益群体的协同创新为主要抓手。首先，实现创新驱动发展，政府应从自身做起，强化行政队伍建设，增强制度创新与管理创新能力，确保体制机制有效创新。经验表明，创新对政府绩效改进具有显著作用，政府应结合管理实践创新管理方式，充分调动市场主体活力，促进科技创新和协同创新；其次，利用网络、微博等现代信息技术，构建信息服务平台，强化公私部门信息共享，立足产学研群体的信息需求，完善信息网络平台，服务区域创新网络；最后，应当结合自身区域发展优势和资源禀赋，广泛开展政府间合作，通过合理分工，在创新网络中形成自身比较竞争优势[10]，如上海都市圈、大郑州都市区、重庆都市经济圈建设等。
2.5强化考核监督，加大创新压力
首先，“结果导向”的绩效考核是对政府实施创新驱动发展战略行为及其结果的具体衡量，是政府治理行为的“指挥棒”。在粗放式发展模式下，政府绩效考核更多关注于经济发展增量，忽视了要素投入的效率。而在创新驱动发展战略实施的新形势下，政府绩效考核的导向要发生质的改变，应从过去单纯追求经济增量为目标转变为对经济发展质量和效率的关注。重构政府绩效考核指标体系，要立足创新驱动发展战略总体要求，以创建创新型国家为目标，聚焦关键绩效指标如全社会研发投入占国内生产总值的比重、科技进步贡献率、年度发明专利授权等等。在政府创新案例中，杭州市江干区已经建立了创新型经济发展考核指标体系，科技部也建立了创新型城市建设监测指标，值得个地方政府学习与借鉴。其次，应动员企业、高校、科研院所等多种利益主体参与并结合考核结果进行奖励与问责；最后，政府体制改革应强化社会监督。
3结论
本研究从政府改革与创新的角度出发，结合创新驱动发展战略，通过对政府效能建设活动的改造，提出了创新驱动发展战略的政府实现路径。研究认为创新驱动要实现以科技创新或管理创新为经济增长动力的发展方式转型应当以政府职能转变为主要抓手，以厘清政府与市场、政府与社会的关系，强化政府服务和治理效能，激发市场主体创新动力和能力为立足点。作为整体绩效改进的效能建设虽对创新驱动发展战略实施具有重要的借鉴价值，但是其众多维度还亟待创新与完善以实现创新驱动发展。
研究指出，集价值重塑、权力下放、权力制约、能力建设、考核监督“五位一体”的综合实施框架是创新驱动发展战略的可能实现路径。它可以通过价值观重塑使得“有限型政府、创新型政府、合作型型政府、服务型政府”等理念深入人心，为创新环境的营造奠定价值基础；通过权力下放明确政府行政权力边界，有效发挥市场在资源配置中的基础作用，充分利用第三方非营利性组织，弥补“市场失灵”和“政府失灵”；通过权力制约促进行政权力高效、公开、合法运行，保护创新主体利益和积极性；利用政府能力建设不断强化执政者的制度创新、区域统筹与府际合作能力，提升政府治理效能；通过创新政府绩效考核指标体系等问责激励手段，形成创新驱动发展的制度导向，强化发展方式转变和经济转型的外部动机。

参考文献：
[1] [bookmark: _ENREF_1][bookmark: _ENREF_2]刘志彪. 从后发到先发:关于实施创新驱动战略的理论思考[J]. 产业经济研究, 2011,(4): 1-7.
[2] [bookmark: _ENREF_3]洪银兴. 论创新驱动经济发展战略[J]. 经济学家, 2013,(1): 5-11.
[3] [bookmark: _ENREF_4]DAMANPOUR F. Organizational Innovation: A Meta-Analysis of Effects of Determinants and Moderators[J]. The Academy of Management Journal, 1991, 34(3): 555-590.
[4] [bookmark: _ENREF_5]ROGERS E M. Diffusion of Innovations[M], New York: The Free Press,2003.
[5] HAGE J (2003). A Contingency Theory of Innovation Regime and Appropriate Institutional Concept. International Conference INNOVERSITY, Berlin: The Technical University of Berlin.
[6] [bookmark: _ENREF_6]RADJOU N. Innovation Networks Global Progress Report 2006[J]. Forrester Research, 2006.
[7] [bookmark: _ENREF_7]MILLER W F. Regionalism, Globalism and New Economic Geography[M], Speech from October 2002.
[8] [bookmark: _ENREF_8]CHESBROUGH H W. Open Innovation: The New Imperative for Creating and Profiting from Technology[M], Harvard Business Press,2003.
[9] [bookmark: _ENREF_9]杨龙 郑春勇. 地方政府合作中的政府创新初探[J]. 天津社会科学, 2011,(3): 41-45.
[10] [bookmark: _ENREF_10]PORTER M E. Competitive advantage: Creating and Sustaining Superior Performance[M], SimonandSchuster. com,2008.
[11] [bookmark: _ENREF_11]田国强. 世界变局下的中国改革与政府职能转变[J]. 学术月刊, 2012, 44(6): 60-70.
[12] [bookmark: _ENREF_12]马亮. 作为一种官僚病的繁文缛节：评《官僚制与繁文缛节》[J]. 公共行政评论, 2010,(1): 183-194.
[13] [bookmark: _ENREF_13]李政. “国企争议”与国有企业创新驱动转型发展[J]. 学习与探索, 2012,(11): 81-86.
[14] [bookmark: _ENREF_14]盖文启 王缉慈. 论区域创新网络对我国高新技术中小企业发展的作用[J]. 中国软科学, 1999,(9): 102-106.
[15] [bookmark: _ENREF_15]张兆安. 创新驱动战略与政府自身建设[J]. 上海企业, 2013,(4): 30-31.
[16] [bookmark: _ENREF_16]周志忍. 新时期深化政府职能转变的几点思考[J]. 中国行政管理, 2006,(10): 14-18.
[17] [bookmark: _ENREF_17]吴建南, 马亮 杨宇谦. 比较视角下的效能建设：绩效改进、创新与服务型政府[J]. 中国行政管理, 2011,(3): 35-40.
[18] [bookmark: _ENREF_18]吴建南, 李贵宁 侯一麟. 财政管理、角色定位与组织绩效——不同资源禀赋下西部某市乡镇政府的经验研究[J]. 管理世界, 2008,(12): 64-74.


作者简介：
吴建南，（1970-），男，汉，生于陕西省西安市，教授、博士生导师、西安交通大学公共政策与管理学院副院长、西安交通大学中国地方政府创新研究中心主任，管理学博士，研究方向：绩效治理与创新、科技政策与管理；张攀，（1990-），男，汉，生于河南省开封市，西安交通大学公共政策与管理学院博士生，研究方向：绩效治理与创新、科技政策与管理，通讯作者，电话：15229255383，Email: zhang_pan90@163.com。
 
基金项目：
教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目《创新驱动发展战略与科技创新支撑》（项目编号：13JZD015）；国家自然科学基金面上项目《效能建设、创新扩散与绩效改进：面向中国地方政府的实证研究》（项目编号：71173167）；国家自然科学基金青年项目《问责制度何以影响地方政府绩效——目标责任制情境下的“问责悖论”研究》（项目编号：71103140）。
image2.wmf
 

・创新绩效考核

 

・

社会

民主

监督

 

・

奖惩

与

问责

 


image3.wmf
 

・

岗位制度

建设

 

・信息

公开透明

 

・

行政审批改革

 

・

规范行政行为

 


image4.wmf
 

权力

制约

 


image5.wmf
 

权力

下放

 


image6.wmf
 

能力建设

 


image7.wmf
 

¼ÛÖµ

ÖØËÜ

 


image8.wmf
 

创新

意识

 


image9.wmf
 

创新

能力

 


image10.wmf
 

创新

动

力

 


image11.wmf
 

创新

成本

 


image12.wmf
 

创新

压力

 


image13.wmf
 

考核监督

 


image14.wmf
 

・

中央权力下放

 

・政府权力下放

 

・

完善市场规则

 

・发展第三

方

组织

主体

 


image1.wmf
 

・行政队伍建设

 

・信息平台建设

 

・区域统筹与合作

 


