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摘要：再生资源产业是中国战略性新兴产业的重要组成部分，站在产业层面研究中国再生资源产业知识产权战略所存在的问题并提出应对策略。分析了再生资源产业对知识产权战略的需求，并系统论述了中国再生资源产业知识产权战略所存在的问题；借鉴国外发展经验，从知识产权创造、运用、保护和管理四个维度搭建再生资源产业知识产权战略框架体系并提出具体应对策略，为政府解决再生资源产业知识产权战略问题寻找切入点。
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Analysis and Countermeasures on Intellectual Property Strategy of 

Renewable Resources Industry in China
Abstract: Renewable Resources Industry is one of the Strategic Emerging Industries in China. Main research contents in this paper is the problems and countermeasures on Intellectual Property of Renewable Resources Industry in China. In this paper, the authors firstly analyze on the existing problems of intellectual property system in the renewable resources industry; and then under the guide of Enterprise Architecture, the authors built an institutional system for renewable resources industry: creation system, using system, protection system and management system, which is a entry point for government to solve the problems in intellectual property of strategic emerging industries.
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引言
再生资源产业是为了满足经济、社会、环境发展的需求，对回收的各类废弃物开展运输、拆解、加工、再制造和技术研发等活动的集合，属于技术密集型产业，依赖于知识产权战略的支撑，是中国战略性新兴产业的重要组成部分。政府及学术界都对知识产权战略给予了高度关注。政府界，2008年，国务院颁布实施《国家知识产权战略纲要》，提出要大力提升知识产权创造、运用、保护和管理能力[1]；十七大和十八大报告中相继提出要实施知识产权战略，温家宝和李克强也分别在第十二届全国人民代表大会第一次会议和第二次会议上指出要重视知识产权战略。学术界，周汨（2011）指出更强的专利保护促进中国的技术进步，但短期内会加大地区间的技术差距[2]；顾群（2013）等认为知识产权保护强度与创新效率之间存在“倒U” 关系，政府需要采取适度的知识产权保护政策[3]；Bader Martin A（2008）认为在新出现的商业领域，知识产权制度会存在一系列的问题，需要不断完善[4]；Nunnally（2005）认为适宜的专利制度能够推动产业快速健康发展[5]；Holger（2004）认为知识产权有利于新技术在实践中的应用与推广，在企业应用新技术战略中发挥着重要的作用[6]。中国再生资源产业仍然处于发展的初级阶段，知识产权战略不完善、工作思路不清晰，问题重重。因此，完善知识产权战略，已成为当前发展再生资源产业迫切需要解决的问题。分析中国再生资源产业知识产权战略所存在的问题，借鉴国外产业发展经验，搭建再生资源产业知识产权战略框架体系并提出具体实施策略，促进再生资源产业的健康持续发展。

1 再生资源产业对知识产权战略需求

1.1再生资源产业属性的要求
再生资源产业的特殊属性决定产业的发展需要政府主导作用，再生资源产业具有公益性、准公共物品属性、很强的产业关联性和双重外部性等特点，是一种典型的制度经济。同时，随着中国市场经济制度的逐步完善和对外开放的逐步加剧，知识产权在国家经济社会中的地位越来越重要，所以，政府在对产业进行宏观调控的过程中也要考虑知识产权因素。综上所述，再生资源产业的特殊属性决定产业的健康发展需要国家知识产权战略的支撑。
1.2再生资源产业本质的要求
再生资源产业的本质是废弃物再利用技术创新成果的市场化，属于技术密集型产业，依赖于知识产权战略的支撑，是建立在知识产权制度基础上的产业。因此，知识产权战略是再生资源产业培育的核心战略，是再生资源产业的重要保障。再生资源产业的本质和特点决定了再生资源产业的发展离不开知识产权战略的支撑。Erik A（2001）在其研究中曾指出，知识在技术密集型产业中的作用非常重要[7]；Christopher May and Susan Sell（2006）研究了知识产权制度对经济发展的重要性，并建议各国家和地区应该根据实际情况制定灵活的知识产权政策[8]。
1.3 再生资源产业发展的要求
知识产权战略有效推动推再生资源产业发展，是再生资源产业发展的基础，总体来看，知识产权战略对再生资源产业的作用机制主要有以下几方面：第一，保证知识产权权利人的私权不被侵犯，使权利人能够顺利收回前期研发的投入并获得一定的利润，有效激发再生资源企业进行二次创新积极性；第二，有效推动知识产权商用化和产业化的实现，促进废弃物综合利用技术的应用与推广；第三，提高中国再生资源企业在国际市场上进行知识产权布局的能力，有效提高中国再生资源产业的国际竞争力。
1.4中国经济社会发展的现实需求
中国废弃物数量不断增加，对具有自主知识产权的先进废弃物再利用技术具有强烈的需求，很多行业具有很大的回收利用前景，例如废旧汽车零部件再制造行业。据国家统计局数据显示，2012年末全国民用汽车保有量达到10933.09万辆，比2011年增长16.85%，其中私人汽车保有量8838.60万辆，增长率为20.63%。中国2006-2012年民用汽车拥有量及私人汽车拥有量分别如下图1、图2所示。从图中我们可以看出，自2006年以来，民用汽车增长率均保持在15%以上，而私人汽车增长率则高达20%。根据国际通用标准，每年汽车报废量约为拥有量的5%-8%，则2012年中国报废的汽车数量约为550万辆，为再制造的旧件来源提供了一个坚实的基础。
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图1  2006-2012年民用汽车拥有量          图2  2006-2012年私人汽车拥有量

（数据来源；2006-2012年中国统计年鉴）
2再生资源产业知识产权战略框架
中国再生资源产业的发展也更多依靠废弃物处理技术、业务来驱动，产业发展过多的拘泥于产业细节，如回收体系、加工技术等，体现的是自下而上的发展模式，缺少对再生资源产业系统性的研究与规划，因此，有必要对再生资源产业的各层次、各方面、各环节等作出统筹的系统性规划与框架体系，其中包括再生资源产业知识产权战略工作（刘光富，2012）[9]。《国家知识产权战略纲要》明确提出“激励创造、有效运用、依法保护、科学管理”的十六字方针（冯晓青，2011）[10]，充分展示了创造、运用、保护和管理等四个环节在知识产权战略中的重要作用。四个环节在知识产权战略中分工不同、各负其责，密切联系、相互配合，共同形成再生资源产业知识产权战略框架体系。
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图3 再生资源产业知识产权战略体系

（1）创造是知识产权战略的源头。知识产权创造是落实国家知识产权战略的前提和基础，只有创造才会有后续的运用、保护和管理。严建新（2013）指出，发展中国家要提高原始创新能力，形成有自主知识产权的重要技术，逐步实现可持续发展[11]。再生资源产业本质上是先进的废弃物再利用技术创新成果的市场化，依赖于具有自主知识产权的核心技术支撑。因此，再生资源产业知识产权战略的实施必须要不断促进知识产权创造的实现，提升废弃物再利用广度和深度。
（2）运用是知识产权战略的归宿。知识产权运用一般包括知识产权商用化和产业化，是落实国家知识产权战略的根本目的。随着经济竞争越来越激烈和市场经济制度的逐步完善，人们对知识产权的认识越来越深化，逐渐将目光聚焦到知识产权运用上。只有实现知识产权的运用，才能将具有自主知识产权的核心技术转化为现实生产力，知识产权也真正实现了其自身价值。
（3）保护是知识产权战略的保镖。知识产权保护是保护权利人私权和维护市场经济秩序的重要保证，是维护社会公平公正的重要体现。同时，只有加强对知识产权的保护，才能充分调动社会主体创新的积极性，推动创新型国家建设目标的实现。最后，加强知识产权保护工作也是中国积极与国际市场接轨的重要体现与要求，是提高中国企业国际市场竞争力的重要手段。
（4）管理是知识产权战略的管家。知识产权管理不仅是知识产权战略中的重要一环，更是贯穿于创造、运用和保护等全部环节之中，是实现知识产权战略的重要手段。对知识产权进行有效管理和整合，可以有效提高知识产权创造、运用和保护的效率和有效性，提高知识产权创造的数量和质量，提高知识产权权利人的市场竞争力和竞争优势。

创造、运用、保护和管理在知识产权战略体系中分工负责、相互制约又协调统一。各环节在知识产权战略中都有明确的职责划分，创造是前提、保护是保镖、管理是管家、运用是归宿；各环节也有明确的流程体系，首先要有知识产权的创造，其次才有知识产权的运用，保护和管理则贯穿于创造和运用之中，旨在提高知识产权战略效率和有效性；同时，再生资源产业知识产权战略体系是一个协调统一的有机整体，过分重视或忽略某环节都会阻碍知识产权战略的有序推进。
3 中国再生资源产业知识产权战略存在的主要问题

3.1知识产权创造能力落后

中国再生资源产业知识产权创造能力落后，严重缺乏具有自主知识产权的核心技术，与国外先进水平还有很大差距，导致中国再生资源综合利用率不高，远远落后于发达国家，2012年，中国有色金属工业协会再生金属分会副会长兼秘书长王吉位指出，中国再生金属利用率仅为20%，而日本约45%，美国为88%[12]。缺乏具有自主知识产权的核心技术已成为制约中国再生资源健康发展的重要原因之一。
资金供应不足是我国企业技术创新的主要障碍因素之一，要成功实施技术创新战略，必须破除企业技术创新的资金障碍（陈祖正，2006）[13]。但是，由于我国再生资源产业处于发展的初级阶段，企业发展规模较小、企业实力不足，我国政府在促进清洁能源技术发展的政策上又存在财政投入不足、税收优惠政策不到位等问题（刘宁，2014）[14]，而David（2000）、Czarnitzki（2004）、Paroma Sanyal（2002）、Tommy Clausen（2009）等通过研究指出，政府科技投入、政府拨款、政府科技投入、政府补贴等对企业的研发活动具有显著的促进作用[15-18]。
3.2知识产权运用能力低下

知识产权运用主要包括商用化和产业化，商用化包括质押、抵押等运用模式，是一种重要的融资手段，但现阶段融资担保渠道不畅通，过多依赖于政府担保等行政力量的支持；产业化主要是指知识产权在实际生产中的应用，是由先进技术转化为生产力的运用方式，但知识产权产业化水平较低，据2012年《工人日报》报道，中国民间发明人得到的专利数约占全国的一半，但专利转化率不到5%，高校的专利转化率也只有5%[19]，落后的专利产业化现状，严重制约中国再生资源产业的发展速度。

同时，知识产权侵权与未侵权的界限不明确，再生资源产业在对废旧产品利用技术手段进行修复和改造过程中，一定会涉及原产品中含有的专利、商标、产品包装装潢等知识产权权利归属问题，如何界定再生资源产业发展过程中侵权与未侵权界限，如何区分是再制造行为还是维修行为，如何区分再制造行为是正规再制造还是侵权再制造，这些问题都未明确，导致再生资源产业发展秩序混乱，最终会阻碍知识产权的运用。

3.3知识产权保护能力不高

再生资源产业知识产权相关法律法规和配套实施政策有待于完善，知识产权保护能力有待提高。国家发展和改革委员会等部门共同颁布了《关于加强战略性新兴产业知识产权工作的若干意见》（下面简称为《意见》），但由于该《意见》内容多但缺乏实施细则，涉及部门多、工作衔接复杂，而且，再生资源产业是对废弃物进行回收和利用的产业，知识产权关系复杂，导致《意见》在再生资源产业实际中的应用性不强，可操作性有待于进一步提高。而且，在再生资源产业相关的文件中，如《国家发展改革委、国家工商管理总局关于启用并加强汽车零部件再制造产品标志管理与保护的通知》、《再制造产品认定管理暂行办法》等，也未对知识产权问题进行明确规定。
同时，再生资源产业健康发展与增强社会知识产权意识的统一困难重重，在发展再生资源产业的过程中，应如何避免相关企业过度依赖于学习原有技术的“搭便车”行为和提高企业的自主创新意识，如何避免社会公众对知识产权的轻视和提高社会大众对知识产权保护的意识等等，都未一一明确。特别是当下的很多第三方再制造商很少关注废旧产品中的知识产权问题，长此以往，第三方再制造商很容易进入像中国DVD厂商侵犯很多国家知识产权式的困境。
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图4  知识产权视角下再生资源产业利益相关者关系示意图
3.4 知识产权管理水平较低
再生资源产业知识产权管理水平较低，突出表现在“权利用尽原则”无法适用于再生资源产业发展和产业技术标准缺失等方面。首先，由于没有确定合理的“权利用尽原则”实施细则，导致再生资源产业利益相关者主张各异、利益关系混乱，见图4。然而，目前知识产权的权利用尽原则用于再生资源产业的研究还很少，如何界定其中的知识产权问题，在学术上还存在很多争议和空白，而工业产权（专利和商标等）对于再生资源产业的发展及其重要。再生资源产业是在原生产业的基础上，将废弃物进行回收和利用技术手段进行修复和改造的一种产业，在这个过程中难免会涉及到原生产品中所包含知识产权，而且中国目前的知识产权法中“权利用尽原则”不允许再制造。
其次，再生资源产业技术标准严重缺失。中国再生资源产业处于快速发展的阶段，产业的工艺技术、设备水平层次不齐，每个企业都会根据自己的实际情况提出不同的产业标准与规范，缺乏再生资源产业整体标准框架体系，也缺乏对标准体系运行效果的认证机制、评价机制和监督机制，导致中国废物资源化标准覆盖率不足10%（科技部，2012）[20]。

4 国外再生资源产业知识产权战略
再生资源产业在国外一般被称为“waste management”，在日本也被称为“静脉产业”。国外直接关于再生资源产业知识产权战略的研究还较少，但国外政府从各个方面加大对新兴产业知识产权战略的支持，着眼于“创新驱动”、立足于“应对危机和支撑发展”，纷纷出台以培育和发展新兴产业知识产权战略为核心的经济战略，可以为中国再生资源产业知识产权战略的完善提供可借鉴之处，主要表现在以下几方面。
4.1促进知识产权创造的实现

政府加大对新兴产业投入，促进新兴产业技术创新的实现。例如，Brent（2003）通过研究认为，美国政府对高校及科研机构的R&D投入了大量的资源，并配有较为完善的知识产权商业化政策，最终形成了研发机构及企业协同运用知识产权的局面[21]；俄罗斯政府专门制定了《2008-2010年纳米基础设施发展国家专项计划》，推动俄罗斯纳米产业的快速发展，并计划与2015年前投入3180亿卢布来支持纳米产业的发展（林跃勤，2012）[22]。

政府完善规章制度，促进知识产权创造合法化的实现。例如，英国为促进绿色技术应用，在2009年，制定了对绿色技术专利申请实行加快审查的速度，专利申请人在申请时只要注明该项专利是生态环保的，并对生态环保的原理做出详细的说明，就可以申请加快审查速度，而且并不需要为此多付费用，大大提高了绿色技术专利授权和实现产业化的速度（陈琼娣，2012）[23]。

4.2提升知识产权运用的能力

政府制定支持措施，促进知识产权的运用。Keith E（1999）等通过实证研究论证了知识产权对日本经济发展的重要作用，并且对促进经济发展的方式进行了研究，认为专利的技术扩散对日本经济的发展产生了重要的影响[24]；德国以及其他欧盟国家还不断完善知识产权保险等中介服务行业，推动知识产权产业化的实现（林小爱，2009）[25]；Barder（2006）在研究中指出，必须要加强R&D中知识产权服务业的管理，促进知识产权的运用[26]。
政府加大对新兴产业的刺激，促进先进技术产业化的实现。例如，日本政府通过技术研发、消费者补助等形式鼓励新兴产业不断发展，2009年，政府对环保型车辆进行补助，对购买环保车辆的消费者给予一定的补贴，最多可得到30万日元的补贴，通过政府的补助，有效的推动了环保汽车产业的发展（贺芳，2012）[27]。

4.3加大知识产权保护的力度

Kwan（2003）等指出，加大对知识产权的保护，会给社会福利造成一定的损失，但损失却是有限的，反之，会给社会福利造成较大的损失[28]。因此，国外很多国家积极重视加强对知识产权的保护。例如，美国政府运用法律法规和专利战略加大对知识产权保护力度，从本国的实际出发，运用知识产权战略推动新兴产业的发展，吸取英国的经验，完善专利制度等知识产权法律法规政策，加强对知识产权的保护力度；作为专利战略的首创国，美国积极通过专利战略促进技术创新和知识产权的获取，满足新兴产业对先进技术的需求（莫守忠等，2012）[29]。

4.4提高知识产权管理的水平

政府促进新兴产业获得知识产权集群管理优势。例如，俄罗斯政府积极引导新兴产业集群与集约化发展，获得产业集群管理优势，于2010年在莫斯科建立新兴产业研发中心，支撑俄罗斯新兴产业对高新技术的需求，而且，俄罗斯已经建立了24个经济特区和12个高新技术园区，还不断促进科研院所与产业园区的合作，积极完善产学研合作机制（林跃勤，2012）[22]。

政府积极善知识产权管理体系，提高知识产权管理水平。日本政府业积极加大对知识产权的管理，引导企业不断健全知识产权管理的组织制度，例如，东芝公司不断完善企业知识产权管理机构，公司设有知识产权计划部、专利信息服务部、产品商标部、知识产权法务部等，各部门各负其责、通力协作，提高企业知识产权工作能力（莫守忠等，2012）[29]。

5 再生资源产业知识产权战略实施建议
以国家知识产权战略框架体系为指导，借鉴国外产业知识产权战略的经验，结合再生资源产业发展的特殊需求，从知识产权创造、运用、保护和管理四个维度为中国再生资源产业知识产权战略框架体系制定切实可行的实施策略，为政府解决再生资源产业知识产权战略问题寻找切入点，如图5所示。
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图5 再生资源产业知识产权战略实施策略
5.1创造环节
（1）加大知识产权战略支持

政府作为市场经济的管理者和调节者，应该通过项目投资、财政补贴、专利费用资助、技术产权回购、人才培养、政策支持等形式，加大对废弃物再利用技术研发的投入力度，为企业搭建更高的技术创新平台，有效加快废弃物综合利用技术创新的数量和质量。
（2）调动创新主体的积极性
完善知识产权创造的激励措施，充分调动一切创新主体的积极性，包括政府、企业、科研院所、社会公众等；保护产权权利人的正当权益，通过加强对知识产权私权的保护来激发创新主体的积极性。

（3）贯彻专利优先审查制度
为促进新兴产业快速发展，国家知识产权局于2012年颁布《发明专利申请优先审查管理办法》，对节能环保、新能源、新材料等产业技术创新制定优先审查的制度。但是，仍然需要继续简化优先审查范围的程序，制定实施细则，让真正需要加快审查的申请人纳入到优先审查范围。

5.2运用环节

（1）理顺知识产权主体关系

国家应尽快联合相关部门理顺废弃物拆解、再制造过程中的知识产权问题，例如，可拆解再利用的零配件在再制造过程中应如何管理其知识产权，再制造产品的商标应使用原生产品还是再生资源产品的商标等。理顺废弃物再制造过程中知识产权关系是知识产权运用的前提。

（2）完善知识产权融资政策

知识产权成果要想转化为现实生产力需要巨大的资金支持，因此，必须通过多渠道加强对再生资源产业知识产权的金融支持，如知识产权出资入股、知识产权质押、知识产权证券化、知识产权信托、知识产权融资担保以及其他可以支持再生资源知识产权产业化实现的融资形式，创新产学研合作机制，加快知识产权产业化。
（3）培育知识产权服务机构

一方面，培养专业型的知识产权服务机构，提高知识产权服务业的专业化服务水平[30]；另一方面，逐步发展综合型的知识产权服务机构，为再生资源企业提供一揽子式的知识产权服务业，并逐步探讨如何实现废弃物再利用技术研发与原产品生产技术的对接。
5.3保护环节

（1）加大知识产权侵权惩罚

通过完善知识产权法律法规体系、加大对侵犯知识产权行为的惩罚力度、增加知识产权侵权的索赔金额、增大公众侵犯他人知识产权的机会成本等措施，加强对再生资源产业知识产权保护力度，营造良好的知识产权保护氛围。

（2）加强知识产权宣传教育

通过报纸、电视广告、宣讲等多种手段加强对公众进行知识产权教育，包括知识产权的申报流程、知识产权的作用、侵犯知识产权的危害及应受到的惩罚等，提高公众知识产权的意识，鼓励公众积极申报知识产权，并减少对知识产权的侵犯。

（3）保护原产品制造商权利
原生产品是再生资源产品的源头，是指使用原始材料所生产的产品。在废弃物拆解、再制造过程中，必须确定合理的再制造方式与力度，合理协调再制造商和原生产品知识产权所有人的利益关系，保护知识产权权利人的利益不受侵犯。

5.4管理环节

（1）培育知识产权集群管理

中国正在全国范围内建设再生资源产园区，积极打造再生资源产业集聚区。在再生资源产业集群的过程中，积极搭建知识产权集群公共管理和服务平台，构建区域再生资源产业知识产权集群管理优势，提高区域知识产权水平。

（2）完善知识产权风险管理

一方面，政府应建立完善的知识产权风险评估、预警和管理机制，引导再生资源产业进行合理的知识产权布局；另一方面，企业应完善企业内部知识产权风险管理制度，既防止别人侵犯自有的知识产权，也预防侵犯别人的知识产权。

（3）知识产权国际交流合作

再生资源产业应该实施“引进来”与“走出去”相结合的知识产权战略，既要积极引进国外具有知识产权的先进技术，也要支持中国废弃物再利用企业到国外部署知识产权战略，提升再生资源企业的国际竞争实力。
6  结论与展望
再生资源产业是中国战略性新兴产业的重要组成部分，属于技术密集型产业，依赖于知识产权战略的支撑，但中国再生资源产业知识产权战略存在的问题重重，已成为阻碍中国再生资源产业健康发展的重要因素。从再生资源产业知识产权战略所存在的问题出发，在对比国外新兴产业知识产权战略经验的基础上，从知识产权创造、运用、保护和管理等四个维度构建中国再生资源产业知识产权战略框架体系，并提出具体的实施策略，为政府完善再生资源产业知识产权战略寻找切入点。构建的再生资源产业知识产权战略框架体系，将有效地指导知识产权工作的开展，对推动中国再生资源产业知识产权战略的完善和产业的健康发展具有重要的作用。但是，再生资源产业知识产权战略框架体系只是从宏观层面研究，下一步需要具体深入到中观和微观层面，提高知识产权战略在再生资源产业发展中的可实施性。
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