国外面向用户的科技出版平台构建要素与展望
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摘要: 科技出版平台是现代科学信息交流的核心传播媒介。本文在系统梳理科技出版平台用户行为特征的基础上，提出面向用户的科技出版平台构建要素，包括适时性平台定位、深层次资源整合、高效能资源发现和交互型功能设计，并指明开发报告型/分析型工具、拓展移动出版和引入社会化媒体将是未来发展方向。
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Abstract：The STM publishing platform is a core medium for the modern science information communication. On the basis of user behavior characteristics from STM publishing platform, the paper proposes the construction elements of the foreign user-oriented STM publishing platform, including timing platform positioning, deep resource integration, efficient resource discovery and interaction function design. Furthermore, it discusses the future directions for the improvement of STM publishing platform, which embrace the development of report or analysis tools, the expansion of mobile publishing and the integration with social media.
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数字时代，以科技出版平台为主体的信息传播形态日趋成为加快现代科学信息交流的有力支撑，极大地提升了世界范围内科技信息资源整合及其服务能力。Outsell信息咨询公司在其研究报告《科技出版平台的变革：产业化回顾和发展路线图》中指出，技术推动、用户需求和行为习惯、市场环境和因时制宜的商业模式是推动科技出版平台发展的三大驱动力[1]。其中，如何树立以最终用户为出发点的战略思维应是构建科技出版平台亟需高度关注的研究内容，也是实现和保障科技出版平台可持续发展的重要衡量标准。目前，国内科技出版平台规模迅速扩大，呈现出以技术提供商为主、传统出版商为辅的构建格局，研究集中于数字出版转型初期的资源数字化与集成、在线内容产品的营销策略和服务渠道的多元化[2-3]，缺乏对服务群体的目标定位和行为规律研究[4]，以提升用户体验为驱动的资源深度整合、互动性界面设计和个性化功能定制等课题也未给予足够重视[5-6]，造成平台同质化现象严重。因此，本文将在系统梳理科技出版平台用户行为特征的基础上，提出面向用户的科技出版平台构建要素，并对其发展趋势给予展望，以期为我国推进科技出版平台建设和相关研究提供参考借鉴。
1 科技出版平台的用户行为特征
科技出版平台作为伴随现代网络技术变革和科技资源数字化发展的新兴产物，旨在服务于科研院所、高等院校和科技型企业的科学技术与医学研究人员、图书馆员，以及医疗机构内参与临床试验活动的医务人员。可以说，大部分科技出版平台用户兼具资源创建者和目标受众的双重身份，是保障科技出版平台稳定、可靠运行的高价值信息反馈源。
（1）资源创建者
学术作者在衡量向何种期刊投稿时，优先考虑的四个因素是期刊声望、读者群、影响因子和出版速度[7]。基于此，可以得出科技出版平台的资源创建者较为注重个人产出的唯一归属标识，强调在缩短出版周期的前提下有效和快速地将科研成果传播至目标受众，期望于科技产出的最大化共享和交流，以及在同行评议和互动讨论的机制下为开展后续科研工作提供科技创新的研究素材。此外，资源创建者希望平台能够推送与已发表的学术观点匹配度较高的科技资源和统计数据，以辅助不同科研阶段的知识积累与延伸。同时，为了使自身获得的感知价值最大化，资源创建者要求与出版商和其他类型用户（如出版编辑）即时沟通，支持对已发表论文或著作的文本和图片内容进行在线修订和补充，提高平台参与度和互动性。值得注意的现象是，在传播媒介不断出现和变化的时代潮流中，习惯于社会化媒体的资源创建者更愿意在社会网络中发布最新研究成果和寻求同行建议与支持。
（2）目标受众
科技出版平台的目标受众行为特征研究，可以从用户信息搜寻与发现的基本路径入手，如登陆接口的选择、检索控制条件的构造、检索过程中的策略调整、在线浏览与检索的时间分布、结果分析与管理手段等。一般来说，科技出版平台用户遵循“检索-发现”的行为路线和循环获取机制（recurrent access mechanisms）[8]。前者是指用户需要借助网络公开链接和机构数字图书馆提供的电子资源目录数据库获取资源，当用户有目的地选择平台界面直接登录，更倾向使用布尔逻辑检索、限制检索、关联检索等高级检索工具，该现象尤其适用于图书馆员和信息管理者，当用户借助搜索引擎和社会化平台转向平台匿名登录，会花费大量时间用于浏览题目和摘要。后者是指用户希望使用如Google的简洁界面和响应速度，检索所有本地拥有的许可电子资源，以实现阅读内容的无障碍获取和时间成本的节约，在检索过程中会根据检索结果实时调整检索表达式，直至最终结果满足初始需求。同时，用户行为特征还包括混合式检索（即以专业科技出版平台为主、网络公开链接为补充的检索方式）、策略性阅读（即高效和跳跃式浏览），免费信息即时下载后的本地过滤、检索结果的分散性管理等[9-10]。可以看出，科技出版平台的目标受众获取和利用信息资源的最大困境不是资源的传播途径和财务预算，而是时间成本、信息过滤技术和分类管理能力。
2 面向用户的国外科技出版平台构建要素
2.1 适时性平台定位
长期树立的品牌优势、历年积累的资源优势和经验丰富的人才优势是平台的立本之源，但不甘于将自身定位为数字内容提供者和审核者、积极把握新兴市场的客户需求才是确保平台不断发展的长久动力。因此，在社会化网络和碎片化信息的冲击下，为满足用户个性化和动态性需求，国外科技出版平台的定位主要体现于开放性和语义化层面，二者缺一不可。在开放性层面，由于用户是期刊和出版商的无知论者，习惯于在网址之间快速跳转和即时捕捉免费资源[1]，因此，最大程度对外共享资源元数据和应用程序接口，实现用户在多种终端设备跨平台的无缝访问是构建科技出版平台的必然要求。在语义化层面，处于信息搜寻初期的用户往往存在关键词选择的模糊性特征，导致检索结果与初始需求的匹配度较低，这就要求平台在考虑科技类学科特性的前提下，利用自动化语义分析技术完成类目识别、类目与定义实体匹配、定义实体关联、知识基础构建等一系列服务于语义扩展的基础步骤。大规模数字资源的语义化智能整合，也为平台后期开发可视化等功能型工具和特定主题内容型产品提供了有力保障。
2.2 深层次资源整合
面向用户的科技出版平台，不应局限基于用户信息搜寻行为的后台用户信息模型构建和科技资源精确化推荐，还需提供如何深层次整合出版平台内外部资源的解决方案，其实质是构建针对信息过载环境下用户信息焦虑和策略性阅读行为的内容集成与知识发现平台。具体来说，出版平台的资源整合主要包括两个方面，一是加速内外部来源信息的采集过滤，增强内容资源的组织能力和知识的易获得性。如致力于科技资源语义计算和多终端共享的技术提供商Silverchair开发的SCM6 platform，可将人类所能理解的文本资源转换为供机器可读的富含语义关联的数字资源，核心思想是注重元数据的稳定性和可扩展性,运用30万等同关系的分类表和自动标注的标签技术，将段落和图表切分为语义层最小颗粒度，并以段落为单位形成知识模块和实现内容智能输送[11]。二是加强检索结果和下载资源的有效管理，这就要求提升内部可视化展示能力、分面组配能力和定量评估能力的同时，整合可应用于科研工作流的外部工具包，如自然出版集团（Nature Publishing Group）集成页面阅读工具ReadCube，允许用户在浏览器中对科技资源添加标记和注释；爱思唯尔收购在线学术交流平台Mendeley，拓展用户在线获取和交流信息的新渠道；Scopus文摘数据库嵌入文献管理软件QUOSA，点击Download按钮可批量抓取全文和文摘数据至桌面客户端。
2.3 高效能资源发现
泛在学习环境下，用户亟需在海量数字资源中快速、准确定位目标信息，科技出版平台需要借助高效能的资源导航系统和资源检索工具，增强资源内容的显示度。提升资源内容的对外显示度，主要是基于拉动式网络营销开展外部技术合作，辅助用户多渠道获取平台资源和体验个性化增值服务，如施普林格通过与搜索引擎谷歌合作大面积曝光结构性元数据将终端用户引导至SpringerLink平台、约翰•威利与全球最大文档共享社区Scribd签订电子书合作推广与销售协议、爱思唯尔依据优势产品的学科类别命名其在社交网站Twitter的账号名称并开展对应的专业化服务。提升资源内容的对内显示度，一是最大权限地发布关联信息，降低用户原有的逐级点击浏览的查找成本，如明确标注用户未购买或未获得版权的资源，附加显示高度细节的可扩展性着陆页（如施普林格提供的图书首页预览），二是优化资源检索工具的响应速度、结果匹配度等，如医学临床工具OvidMD将Ovid平台的科研成果转化为临床实践,可供医生在接待患者的间隙中利用5至15分钟时间快速检索和可靠获取最新治疗方案、循证指南和药物治疗信息。
2.4 交互型功能设计
科技出版平台构建主体对用户价值的认可程度和潜在影响力的挖掘水平，直接影响着用户参与度和互动性的提升空间，具体表现在平台的交互型功能设计水准。一方面，平台运用易用的交互逻辑和丰富多样的立体表达，汇集文本、音频、视频、图片、动画等多样化多媒体表现方式，通过用户使用“翻页”、“点击”、“拖拽”、“跳转”、“播放”、“绘制”等多种交互手段，实现同一页面内全方位、多角度布局科技出版平台资源的设计主旨。同时，近年来Push Pop Press、Habitat、Celluloid、Vook等电子出版物制作工具的大量涌现，为诸如爱思唯尔等科技出版平台的交互型功能设计提供了应用技术和革新条件。另一方面，充分认知用户的潜在价值，调动用户参与平台建设的积极性，包括允许用户添加标注和超链接、引入读者决策采购机制、搭建用户信息反馈渠道等。如施普林格旗下的自然科学和工程技术领域物质数值型数据库（SpringerMaterials）提供化学结构检索模块，用户可借助平台结构式画图软件ICEdit自主式进行精确结构检索、子结构检索、化学反应检索和化学反应路线设计。
3 发展趋势
    目前，国外科技出版平台已从总体原则、资源整合与发布方式、功能设计等角度多层次展现适用于用户行为特征的建设策略，但面对信息环境的快速发展和用户需求的动态变化，下一阶段的科技出版平台可以从主题知识智能性、移动体验增值性、关联资源社会性等方面加强基础研究工作。
3.1 报告型/分析型出版工具的深度开发
大数据时代下，海量异构式科技信息资源对科技出版平台的体系架构、数据存储与处理能力、信息集成技术等方面带来了严峻挑战，但也为深层次洞悉信息孤岛之间的关联推理和知识发现提供了数据支撑。随着科技出版平台数据资源的逐步积累，数据资源库的内容类型更为多元化，内容数量也会不断攀升，其中蕴含的科研人员、科研机构、科学实验、科研项目、科研方法、科学论文、科学仪器等科技实体信息彼此之间存在着多维隐性联系，对其开展深入研究能够形成内涵丰富的科研关系网络，为深度开发报告型/分析型出版工具创建了基本条件。此外，前期科技出版平台的语义化和开放性特征，为促进科研关系网络的语义框架描述，科研实体的识别、抽取及其规范文档建设，探索科研实体间交叉、多维关联关系的揭示和挖掘方法奠定了良好基础。在此基础上，围绕数据驱动创新思维，借助于可视化技术实现多维、交互、融合的科研关系网络呈现，并根据用户需求自动生成科学评价和专家识别等知识服务领域的报告型/分析型出版工具，能够推动快速、科学认知特定科技领域的知识结构和知识体系，可极大丰富用户提炼知识的手段方式和有效降低用户信息过滤与信息分类的时间成本。
3.2 移动出版的新选择
为适应移动终端设备的普及性和保障用户体验的连续性，以便携式智能手机、电子阅读器和平板电脑为载体的数字出版形式持续升温。相较于大众出版，移动获取在科技出版平台的使用比重较低，但对于传统出版商和技术提供商，它是一项潜在改变用户和出版者关联关系、影响用户忠诚度的关键因素。纵览现有科技出版平台的移动应用程序，其典型特征为与网络平台服务模式协同化的资源检索和在线获取，能够确保用户在任何地点、时间和渠道拥有无线访问权限，而忽略了移动用户的需求特性和移动终端设备的性能表现。大多数出版商将这一代app视为测试期产品，用于监测移动内容的用户可用性和掌握大量用户体验案例。对此，下一代适用于移动出版的应用程序和服务方式，可从以下两个方面进行优化、扩展：一是基于移动Web内容自适应技术和HTML5开发标准，重新布局移动出版平台的视图排版和交互元素，允许用户利用云仓储实时浏览、更新和管理科技资源，而不仅仅是应用于移动设备的平台优化；二是通过移动账户动态追踪用户行为数据，依托COUNTER statistics、CrossRef、RightsLink等服务系统开展移动用户使用数据统计研究，开发基于事实的新型科技资源评价和服务模式。
3.3 社会化媒体的融合与应用 
Rowlands等人将科研生命周期划分为识别研究机会、寻找合作者、寻求资助支持、查阅已有文献、收集研究数据、分析研究数据和发布研究结论等七个阶段，并指出合理运用社会化媒体工具可成为落实各阶段科研目标的重要手段[12]。目前，国外科研情境下主流社会媒体工具和应用方式如表1所示，科技出版平台必须认识到社会化媒体在加快科学发现进程中的普遍性和有效性，面向用户调整相应的服务手段。同时，随着社会化媒体与科技用户工作流的融合度日益提高，如何利用社会化媒体构建读者、出版者和作者的专业化学术型社区，把握契机开展内容推送、用户答疑、产品评价等精准营销服务，结合补充计量学（Altmetrics）描述网络科技用户行为及其科学影响力，还有待科技出版平台深入思考和研究。值得关注的是，为解决多元文化环境下责任者名称的歧义问题，汤森路透将开放研究人员及贡献者标识(Open Researcher and Contributor ID，简称ORCID)作为唯一的身份识别码应用于平台的科技信息产品中，并整合ResearcherID和ScholarOne Manuscripts等其他身份识别系统的用户信息，以确保研究人员与其科研成果建立准确关联，该举措为社会网络环境下碎片化科技信息的组织和规范提供了技术支持。
表1国外科研情境下主流社会化媒体工具
	类型
	名称
	应用方式

	社交网络
	Facebook LinkedIn ResearchGate   Academia.edu
	· 发布共享研究结论
· 发现最新研究成果
· 实时分析研究趋势
· 寻求合作机会
· 跟踪引用记录

	社会书签
	Delicious   CiteULike
	

	博客 微博
	WordPress  Blogger  Twitter
	

	资源协同共享
	Google Docs  Wikipedia  YouTube  SlideShare  Flickr
	

	资源管理跟踪
	Mendeley  
	

	日程安排与会面
	Google Calendar  Skype  Google Talk
	


4 结语
Marshall等人于1994年指出，新型电子社区的出现是促进大规模馆藏资源和信息密集型工作有机结合的关键节点，而深入了解信息用户行为是实现分布式资源利用效率最大化的必要手段[13]。国际科技医学出版商协会在2013年7月发布的《STM文献传递声明》修订版[14]中也明确提出出版商可直接面向终端用户开展数字文献传递服务，该声明为出版商全面掌握信息用户行为数据提供了法理支持。尽管科技出版平台的用户行为和需求具有隐蔽性和不确定性，但依据普遍性用户规律和实时性用户数据，分析现有平台未能迎合用户偏好的系统缺陷、完善基于使用模型的功能设计、挖掘用户选择与科技资源的内在关联，是实现科技出版平台以用户为本构建理念的必要条件。如何解决跨平台的兼容性，以及保障用户操作简易性的同时最大程度展现平台资源内容，将是下一阶段的研究方向。
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