关于节能基础问题的理论探讨
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摘要：根据国内重要文献及相关权威工具书，对节能是不是一门科学、属何种学科、与相关学科有怎样的关系等基础问题进行分析，认为节能已经符合成为科学需要具备的三个基本特征，其发展成为一门科学的趋势难以阻挡；节能属于社会科学同时还属于应用科学，是交叉学科三种类型之一的综合学科；在研究对象、研究方法和理论内容等方面节能与相关学科存在着交集关系，最后对节能领域的学科建设问题予以讨论。
关键词：节能；基础问题；学科建设；理论探讨
中图分类号：TE08      文献标识码：A
Theoretical discussion on the Basic Problems of Energy Saving
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Abstract: According to the domestic important literatures and related authoritative reference books, the paper analyzes some basic problems on energy saving and points out that energy saving has shown three basic features of science and the tendency of becoming science is irresistible. Energy saving is social science, applied science and a comprehensive discipline which belongs to one of three types of cross disciplines. There is an intersection relation between energy saving and related subjects on research objects, research methods and theoretical contents. Finally the problems of discipline construction in energy saving are discussed.
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当前我国正处于国民经济和社会发展的关键时期，工业化和城市化进程的不断加快以及经济的持续快速增长使得能源需求大幅上涨、供给不足，能源瓶颈制约作用越发突出。自上个世纪八十年代国内专家、学者及业界就已经开始重视对节能领域的研究以求有效解决我国能源利用效率低、资源浪费严重、环境污染恶化等问题。在经过近三十多年对节能相关领域的深入研究后，我国节能事业已取得了巨大成就，节能研究的理论成果也有了重大突破。

本文将围绕回答节能是不是一门科学、节能属何种学科、节能与相关学科有怎样的关系等基础问题展开，以国内重要文献及相关权威工具书中有关内容作为阐释的基础和前提，运用多学科的理论知识内容详细探讨和分析与节能密切相关的重要概念及相互关系，旨在对上述有关节能的基础问题予以严谨的、准确的说明，同时亦期望引起国内专家、学者及业界加强对节能领域的关注程度和研究力度，从而能够切实推动国内有关节能领域的学科建设，促进我国节能事业的健康、长效发展。
一、节能是不是一门科学
    对于“科学”这一基础概念，历史上出现过众多解释，如科学就是整理事实，从中发现规律并做出结论[1]；科学之所以成为科学，关键在于从逻辑上可以被证伪、反驳和推翻[2]。对“科学”基础概念的相关解释不尽相同，却也并不存在原则上的差异，只有在明确“科学”这一概念内涵的基础上才能准确、科学地回答节能是不是一门科学。

《中国大百科全书》将科学解释为：运用范畴、定理、定律等思维形式反映现实世界各种现象的本质及运动规律的知识体系[3]。换句话说科学是一种知识体系，这就决定了科学本身也是知识，并且是相关知识构成的体系。现实世界中并不是所有的知识都是科学，这是因为成为科学必须具备以下几个基本特征：第一个基本特征为科学是对现实世界各种现象的本质及运动规律的反映，这就揭示了科学要研究的对象；第二个基本特征为科学需要用特定的思维形式诸如范畴、定理和定律来反映现实世界，这就说明了科学全面反映现实世界依靠特定形式；第三个基本特征为科学是一种知识体系，是众多有着内在逻辑联系和指向性的相关知识构成的有机整体，这就阐释了科学独特的结构体系。换言之，科学是运用特定表达形式反映研究对象的结构体系，因此回答节能是不是一门科学就需要判断其是否具有研究对象、表达形式、结构体系三个基本特征。
    按照世界能源委员会1979年提出的定义，节能即采取技术上可行、经济上合理、环境和社会可以接受的一切措施和方法来有效利用能源提高用能设备或工艺的能源利用效率[4]。狭义的节能是指节约煤炭、石油、电力、天然气等能源[5]。广义的节能是指除狭义节能内容之外的节能方法，包括节约原材料消耗、提高产品质量、提高劳动生产率、减少人力消耗、提高能源利用效率等[6]。由节能定义可知，节能者、能源、技术、用能设备、环境以及节能影响都是现实世界的一部分，节能正是将这些来自现实世界的部分内容明确作为研究对象进行研究的一门学问，因此节能符合科学的第一个基本特征。
    有关专家、学者及业界已经对节能领域的专门概念加深了理解，正在使用诸如节能、节能意识、节能行为、节能服务、节能服务公司、节能服务产业、节能经济、节能管理、节能改造、节能管理体制、节能评价、节能潜力、节能技术、节能环保、节能减排、节能政策、节能激励、节能绩效、耗能装备节能、建筑节能、工业节能、交通节能、区域节能、合同能源管理等概念来揭示节能现象的本质及运动规律。截止目前专家、学者及业界对上述节能领域的一些专门概念还没有形成统一的认识，随着节能事业的蓬勃发展以及对节能领域的不断深入研究，有关节能专门概念的真实命题的使用将逐渐被修正和规范，使其越来越符合科学的第二个基本特征。
有关节能领域的基础知识内容已经从在很大程度上呈现出零散、繁乱、孤立、联系不紧密、归属不明晰的特征逐渐转变为具有联系紧密、归属明晰、较高程度系统化特征的知识体系。当前围绕节能这一基本概念已经逐渐衍生出横向扩展和纵向延伸的众多细化概念，这些细化概念将看似无关的、反映节能现象本质及运动规律的基础知识内容有机地整合到一起以实现对节能领域的专门研究，如建筑节能研究领域、工业节能研究领域、节能评价指标体系研究领域、合同能源管理研究领域等。以上事实说明与节能领域相关的概念和命题之间已经初步形成了具有内在逻辑关系的知识体系，符合科学的第三个基本特征。
通过以上分析可以看到，节能已经符合成为科学需要具备的三个基本特征，即运用节能领域的专门概念来反映节能领域中相关节能现象的本质及运动规律并形成具有内在逻辑关系的关于节能的知识体系。与其它成熟科学相比，需要深化与节能相关的概念及完善与节能相关的学科规范，但这都不能阻止节能发展成为一门科学的趋势。
二、节能属何种学科
对于“学科”这一基础概念的含义也存在着若干不同理解。《辞海》将学科解释为学术分类，强调学科指一定科学领域或某一门科学的分支[7]，如社会科学中的法学和社会学；自然科学中的化学和生物学。根据这一解释，节能无疑也属于一定科学领域或某一门科学的分支，但若要判断节能究竟属于哪一特定科学领域或哪一门科学的分支，就必须要明确科学如何分类。科学分类就是某一个别运动形式或一系列互相关联和转化的运动形式本身依据其内部所固有的次序的分类和排列[8]。根据研究对象不同将科学划分为自然科学、人文科学和社会科学三大门类[9]；根据与实践的不同联系将科学划分为理论科学、应用科学、技术科学三个层次[10]，由此可依据节能从属社会科学和应用科学两个方面确定节能的科学属性。
自上个世纪后期为了满足学科间交叉研究[11]的需要，交叉学科的概念应运而生。所谓交叉学科是指由不同学科、领域或部门之间相互作用、彼此整合而形式的一类学科[12]。根据其结构特征、表现形式和系统特性以及有关词语在各种辞书出现的频率并参照国外学者相关研究成果，可将交叉学科划分为边缘学科、综合学科、横断学科等三种类型[12]。只有深刻理解边缘学科、综合学科、横断学科这三个基本概念才能准确辨析有关节能的学科属性。《中国大百科全书》及相关重要文献对边缘学科、综合学科、横断学科三个基本概念是这样解释的：边缘学科是指基础学科部门如物理学、化学、生物学等依次相互邻接而形成的一类交叉学科如物理化学、生物化学等[12]；综合学科则是指利用多种学科的理论和方法从各种不同的侧面去研究某些复杂的课题和某类现象所形成的一类交叉学科如环境科学、能源科学、材料科学等[12]；横断学科是以研究各层次物质运动或不同学科及相关领域的某一共同特性或某些共同点而形成的一类交叉学科如控制论、系统论等[11]。依据前述解释可以确定边缘学科、综合学科、横断学科均从属于交叉学科，需对节能是否从属交叉学科做进一步考察以判断有关节能的学科属性。
节能的研究对象是由节能者、能源、技术、用能设备、环境及节能影响所引起的有关节能现象的本质及运动规律的总和。不管是节能者、能源、技术、用能设备、环境及节能影响还是由此引起的有关节能现象的本质及运动规律等都是社会存在的一部分，是包含一系列人、事物、事实、关系、规律等的有机统一整体，包含着人与物、人与环境、人与人之间的各种活动（如管理活动、经济活动、社会活动、心理活动）及相互影响关系，需要运用多个学科及相关领域（如管理学、经济学、社会学、心理学、人口学、环境学、能源学等）的理论和方法来认识有关节能现象的本质及运动规律。上述特点有着与传统学科较为明显的差异，这也使得有关节能学科归属的问题成为一个存在争议的问题，但不能否认其在判断节能学科属性上所发挥的决定性作用。根据综合学科、交叉学科的概念解释将节能归入交叉学科三种类型之一的综合学科更为准确和恰当。
    综上所述，无论是按照研究对象不同划分，还是按照与实践的不同联系划分，其划分结果之间不存在矛盾，换句话说节能属于社会科学同时还属于应用科学，可以科学地预见节能将逐渐发展成为由不同学科、领域或部门之间相互作用、彼此整合而形式的交叉学科，即需要利用多种学科的理论和方法从各种不同的侧面去研究有关节能的复杂课题和现象所形成的综合学科。
三、节能与相关学科关系怎样

节能的学科属性决定了需要运用多种学科及相关领域的理论和方法来认识节能现象的本质、特性、关系和规律，这就使得节能会不可避免地与管理学、经济学、社会学、心理学、人口学、环境学、能源学等多种学科及相关领域存在关系。这种关系表现为两种形式：一种是学科间在很多方面存在关系，另一种是学科间在某一方面存在关系，因此思考如何从研究对象、研究方法和理论内容等方面入手将是综合认识节能与相关学科间关系的关键。

节能的研究对象是由节能者、能源、技术、用能设备、环境及节能影响所引起的有关节能现象的本质、特性、关系和规律的总和。换句话说，节能的研究对象包括节能者、能源、技术、用能设备、环境及节能影响。诸如管理学、经济学、社会学、心理学、人口学、环境学、能源学等学科不可能围绕节能的全部研究对象及相关问题开展研究，而是选取与本学科相关的研究对象及相关问题开展研究，这就意味着这些学科选取的研究内容仅是节能研究对象中的某一部分或某些部分。比如心理学家可能会研究节能者产生节能意识到实践节能行为全过程的心理变化情况及对心理变化产生影响的因素，但不会研究节能影响所产生的经济效益、社会效益以及节能过程对环境、能源等领域所产生的影响。鉴于此节能与相关学科间的研究对象不可能完全相同，但一定程度上存在着重叠，即节能与相关学科间关于研究对象是交集关系。
    节能在国内虽经过几十年的迅速发展但相对于传统学科、成熟学科仍然属于新生事物，需要围绕其所研究的问题从相关学科中学习和借鉴可以服务于节能的研究方法，不能据此认为有关节能的研究方法需要依赖相关学科的研究方法。事实上，任何一种具体的研究方法都不可能专属于某一学科领域。比如，案例法由哈佛大学法学院创始，在法学和医学领域得到应用，随后又在商业教育领域得到大力推广，至今案例法已经被多种学科领域广泛使用。毫无疑问，案例法在被多种学科领域广泛使用的同时其自身也在一定程度上不断得到发展和完善。任何可以从其他学科学习和借鉴且能揭示节能现象的本质及运动规律的研究方法都能发展成为有关节能的研究方法。目前节能还仅仅是从其他学科领域学习和借鉴相关的研究方法，并没有为其他学科领域提供可以学习和借鉴的相关研究方法，即在研究方法上只是形成“我中有你”并未形成“你中有我”的状态，但这并不影响节能与相关学科间在研究方法上存在着事实上的交集关系。
节能的理论内容与相关学科的理论内容虽有着本质的区别，但却不能脱离相关学科理论内容而独立存在，这源于一个事实：有关节能领域的理论内容是一定程度上从相关学科借用有关的理论内容而形成的节能理论雏形和框架体系，从节能领域与相关学科在理论内容的交互情况来看，二者之间仍然存在一定程度的交集关系。这些从相关学科借用而来的成熟理论内容可以解释一部分节能现象的本质及运动规律，但却不能揭示节能现象的全部本质、特性、关系和规律，需要对从相关学科借用而来的理论内容的适用条件做适当的修正与调整。伴随着对节能研究的不断深入，逐渐形成新的、属于节能领域的专门概念将能够更好地揭示节能现象的全部本质、特性、关系和规律，并将构建有关节能领域的理论核心和框架体系的基础。目前有关节能领域的理论核心和框架体系的基础呈现出以“节能”为统属的特点，如节能意识、节能行为、节能服务产业、节能经济、节能管理、节能环保、节能减排、节能政策、耗能装备节能、建筑节能、工业节能、交通节能、区域节能等，这些专门概念的内涵均是从节能现象中提炼而来，不同程度地揭示节能现象的本质及运动规律，将有机地构成具有结构性体系的理论内容。
如上所述，节能与相关学科在研究对象、研究方法和理论内容等方面都存在着交集关系，这种交集关系符合节能既是交叉学科又是综合学科的事实，更与其自身的学科属性密切相关。不可否认，诸如管理学、经济学、社会学、心理学、人口学、环境学、能源学等学科是有关节能领域存在、发展和完善的源动力，若没有这些相关学科所发挥的基础性作用，将很难运用有关节能领域专门概念去表达经过逻辑推理、事实归纳而形成的有关节能的真命题以反映现实世界中节能现象的本质及运动规律而形成具有内在逻辑联系和指向性的知识体系。
四、节能领域学科建设

学科建设中“学科”的含义虽与学术分类有着密切的关联，但对其存在另外一种解释：即高校教学、科研等功能单位，是对高校人才培养、教师教学、科研业务隶属范围的相对界定[13]。截止到目前已知国内仅有少数高校开设与节能领域相关的如工业节能管理和能源管理等专业，从高校教学、科研的角度讲培养节能领域专门人才的数量非常有限，这一现状难以满足我国节能事业的发展需要，有可能会影响节能事业发展的速度和程度，甚至可能会阻碍“十二五”规划节能目标的完成。一门学科或一个领域真正独立出来需要有与众不同的研究领域、有共同兴趣的研究人员和共用的社会基础设施以及在学术领域的合法地位[14]等必不可少的条件，从对节能是不是一门科学、节能属于何种学科、节能与相关学科有怎样的关系等基础问题的分析结果来看促使节能领域真正独立出来的研究领域、研究人员、社会基础设施和学术领域合法地位等条件正在逐渐成熟，开展节能领域学科建设的理论基础也已经形成。在与企业交流节能领域相关问题过程中能够明确地了解到企业希望高校开设与节能领域相关的专业以培养节能领域专门人才满足其需求的意愿，也能够清楚地感受到企业愿意与高校合作以及为高校培养节能领域专门人才提供实践机会的真诚。这些足以充分说明开展节能领域学科建设有着深刻的现实需要、广泛的市场需求和有效的企业支持，当然，节能领域的学科建设不可能一蹴而就、不可能一帆风顺，在学科建设的整个过程中可能有不可预见的困难、也可能会出现反复，因此需要创新智慧适时推动、促进、发展有关节能领域的学科建设。
五、结语

根据国内重要文献及相关权威工具书中有关内容对节能是不是一门科学、节能属何种学科、节能与相关学科有怎样的关系等基础问题尝试性回答，认为节能已经符合成为科学需要具备的三个基本特征，其发展成为一门科学的趋势难以阻挡，属于社会科学同时还属于应用科学，是交叉学科三种类型之一的综合学科，在研究对象、研究方法和理论内容等方面与相关学科存在着交集关系。理清上述问题为推动有关节能领域的学科建设奠定了理论基础，通过加强有关节能领域的学科建设培养节能领域的专门人才将不仅满足市场需要和社会实践需要，还将有利于我国节能事业的健康、长效发展。
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