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摘要：我国新能源汽车产业的市场一直处于“叫好不叫座，政热市冷”的尴尬困境，市场长期遇冷严重制约了我国新能源汽车产业的发展。加快新能源汽车产业的市场培育，培养消费者需求，引导消费者购买，具有重要意义。借鉴发达国家新能源汽车产业的市场培育的成功经验，认为我国必须从细分市场，抓住早期消费者；尊重市场规律，优先培育混合动力；完善产业链扶持政策，继续增加政策扶持力度；完善行业标准体系，加强市场监管；加大社会宣传，提高消费者成熟度以及强制性引入相关法律法规等方面入手，寻求我国新能源汽车产业的市场培育的对策。
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Abstract:China's new energy automotive industry market has been in a "failed to sell" awkward predicament, Market being in a long-term cold seriously hampered the sustainable development of China's new energy automotive industry . It is of great significance to accelerate the market cultivation of new energy automotive industry , cultivate consumer demand and guide consumers to purchase. Learning from the successful experience of developed countries’ new energy automotive industry market cultivation,the author thinks that our country must proceed from market segments to catch the early consumers; respect the market rule and give priority to foster hybrid; complete the industrial chain supporting policy and continue to increase policy support; improve the industry standard system and strengthen market supervision; increase social awareness to improve consumer maturity and mandatorily introduce relevant laws and regulations and other aspects, to seek China's new energy automotive industry market cultivation strategies.
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1 引言       

急剧增加的能源消耗以及日益严重的环境污染给我国经济的可持续发展带来了前所未有的挑战。在这一社会背景下，国家大力支持发展节能环保产业，培育和发展新能源汽车被视为汽车产业未来的发展趋势，也给我国从汽车制造业大国迈向汽车制造业强国带来了机遇。2012年国家出台《节能与新能源汽车产业发展规划（2012―2020年）》，规划目标：到2015年，纯电动汽车和插电式混合动力汽车累计产销量力争达到50万辆；到2020年，纯电动汽车和插电式混合动力汽车生产能力达到200万辆、累计产销量超过500万辆[
]。然而，目前我国新能源汽车市场并没有呈现出像规划期望中那样的一篇大好之势，国内新能源汽车市场总体表现仍然低迷，集中表现为国内私人消费者对新能源汽车接受程度仍然不高，潜在的消费者需求不能转化为实际购买。中汽协数据显示，2012年国内25个试点推广节能与新能源汽车的城市，节能与新能源汽车的保有量仅有1万余辆，其中私人购买不足1000辆；2013年共计售出1.76万辆，未能突破2万辆；2014年上半年，全国累计销售新能源汽车20477辆，刚刚突破2万辆，预计全年销量最多能够达到5万辆①。但要想在2015年完成50万辆的规划目标，那么2015年新能源汽车销量至少也要达到40万辆。就当前国内新能源汽车市场而言，一年销售40万辆新能源汽车无疑是一个非常艰巨的任务。
我国新能源汽车市场的长期遇冷，是因为我国对新能源汽车市场的培育力度不够，远不及美国、日本和欧盟等发达国家[2]。当前，国内私人消费者对新能源汽车的认知程度以及接受程度仍然不高，有效购买需求更是极其低下。因此，加快新能源汽车产业的市场培育，培养消费者需求，引导消费者购买，具有重要意义。

2 相关文献回顾

国内专家学者对如何培育和发展新能源汽车产业，以及如何培育新能源汽车产业的市场等相关问题做了大量的研究。姜江、韩祺对新能源汽车产业的技术创新与市场培育之间的效应做出了研究，他们指出技术创新和市场培育在发展新能源汽车产业过程中具有“双向驱动”作用。但长期以来，我国在发展新能源汽车产业过程中，技术创新与市场需求培育(尤其是内部市场培育方面)往往发生脱节[3]。张芳基于产品替代的视角，着重分析了影响新能源汽车推向市场的因素。她指出当前我国新能源汽车市场消费环境尚不成熟，消费动力还有待进一步培育[4]。张权辉研究了我国新能源汽车保险开发问题，他指出由于新能源汽车发展时间较短，正面临着技术风险以及市场风险等，如何开发新能源汽车保险将是整个社会所要面对的重要问题[5]。贡苏明研究了美国混合动力汽车（HEV）市场近年来逐渐成熟的技术、能源因素以及发展现状。他指出在美国混合动力汽车（HEV）市场上，混合动力汽车（HEV）凭借其优越的性能和有竞争力的价格成功打动消费者，建议我国发展新能源汽车应以混合动力技术为主[6]。安海彦详细梳理并解读了我国2012年以前（含2012年）出台的新能源汽车产业政策，剖析了我国新能源汽车产业政策的导向和连续性[7]。叶楠、周梅华与程秀芳研究了我国新能源汽车产业早期采用的营销策略，她们指出新能源汽车若要快速推向市场，抓住消费者，就要采取丰富有效的营销策略 [8]。马少辉、谭慧与代逸生对我国新能源汽车市场的消费者特征和偏好进行了分析与研究，他们指出目前中国高收入者对新能源汽车具有较低的接受意愿[9]。梁晶晶、张建杰和姜治深从法规体系、认证标准以及认证流程等方面，比较分析了中美新能源汽车市场准入标准，他们认为规范健全的管理制度和技术法规对培育和发展新能源汽车产业具有重要作用[10]。叶强对电动汽车市场培育和商业模式创新等问题做出了研究，他指出电动汽车市场需求有待引导，商业模式有待创新[11]。

回顾相关文献，发现新能源汽车产业的发展备受学术界重视，有关专家学者也已做出卓有成效的研究。但是，从目前的文献资料来看，学术界对新能源汽车产业的市场培育的研究尚有不足，主要是因为研究深度不够。大多数专家学者主要研究新能源汽车的培育和发展政策、技术创新、市场推广策略、营销策略、市场准入制度以及商业模式创新等问题，但是未能对新能源汽车市场培育做专项深入研究。如何培育我国新能源汽车市场，需要综合考虑我国汽车产业发展现状以及现实复杂性，通过借鉴发达国家成功经验，制定市场培育对策。

3 主要发达国家新能源汽车市场培育的成功经验

主要发达国家在培育和发展新能源汽车过程中，都十分重视培育新能源汽车产业的市场，营造出了良好的市场环境，形成了富有价值的成功经验。

3.1 政府主导，积极培育新能源汽车产业的市场需求

发达国家通过采用财政补贴、财政资金、税收优惠以及政府采购等手段，积极培育新能源汽车产业的市场。美国联邦政府以及各州政府高度重视其新能源汽车产业的发展，已出台多项法令政策积极布局新能源汽车产业，其中包括鼓励生产设备投资、电动汽车技术示范及推广应用等，并在全国范围内鼓励消费者购买新能源汽车。早在2009年，美国众议院通过《2009美国复苏与再投资法案》（以下简称“复苏法案”），对美国电动汽车行业进行了规模空前的投资，投资面覆盖电动汽车整个产业链，大力促进了其电动汽车产业的快速发展。通过复苏法案，位于田纳西州、特拉华州和加利福尼亚州的世界首批电动汽车整车制造厂获得了24亿美元的贷款， 将近30家生产电池、发动机和其他电动汽车配件的工厂获得了20亿美元的投资。同时美国政府颁布了一系列税收和优惠措施，有效刺激新能源汽车市场需求，吸引消费者购买新能源汽车。如复苏法案规定：消费者购买电动汽车可获得一定的税收抵免，依据电池容量的不同消费者可以获得2500～7500美元的税收补免；将传统内燃机汽车改造为节能环保的电动汽车的每辆车最多可以得到4000美元税收抵免[12]。此外，美国近40个州加上哥伦比亚地区也纷纷采取各种措施推动电动汽车的使用，如高承载车辆特权、取消排放检查、税收减免、优先购买计划等。为攻破电动汽车电池技术和电力驱动技术，2012年美国能源部通过“汽车技术计划”对相关的研发活动进行资助，通过新的“能源创新中心”研发更先进的电池盒能源存储技术来支持电动汽车。为减少电池的投入成本，美国能源部和整个电动汽车行业通过复苏法案和配套基金对电池生产设备进行了30亿美元的投资。美国政府与各级州政府对电动汽车产业的巨额投资带动了生产技术和规模经济的发展、低成本电池材料的研发与电池设计的升级，使得电动汽车电池价格有望大幅度降低[13]。

3.2 大力资助新能源汽车示范活动，发挥示范带动作用

发达国家通过大力资助新能源汽车示范活动，发挥示范带动作用，在新能源汽车推向市场的初期就开始积极培育相应的消费群体，启动新能源汽车市场。新能源汽车示范能够为消费者提供直接使用的机会，让消费者对各种新能源汽车有切身的了解，获取他们的真实需求和使用偏好。同时，新能源汽车的示范可以测试新能源汽车在实际使用过程的安全性、续驶里程等实际性能，以及获取各种充电模式及对国家电网的潜在影响等方面的具体实际操作数据，统计并分析这些实际操作数据，可以为新能源汽车及其相关业务未来的发展提供重要的参考。美国政府通过复苏基金向大规模的电动汽车示范活动提供资助，涉及全国20多个城市近1.3万辆电动汽车和2.2万个充电点[13]。日本于2009年4月推出了新增长战略，明确未来将重点发展环保型汽车、电动汽车。近年来，日本积极实施大规模电动汽车共用系统试点示范项目，目前，已在横滨市打造city car共同利用系统，建设13个出租站，示范运用50台电动车、在大阪市则打造电动火车共同利用系统，建设8个出租站，示范运用28台电动车、在京都市打造会员制共同利用系统，示范运用20辆丰田e-com、15辆日产Hypermini EV[14]。日本通过电动汽车共同利用系统区域试验、电动汽车租赁，积极探索未来城市公共交通和电动汽车商业化道路。

3.3 技术路线清晰，优先培育混合动力汽车（HEV）

混合动力汽车是目前国际上较为成熟的新能源汽车技术，发达国家通过优先培育混合动力技术，逐步引导消费者购买新能源汽车。日本在混合动力和电动汽车路线的选择上，早已确定优先培育混合动力，混合动力汽车在日本新能源汽车市场上也得到了消费者的一致认可。据日本汽车工业协会数据显示，2009年，日本新能源汽车销量便突破40万辆，混合动力汽车占新能源汽车销量的90%以上[15]。日本也借用混合动力汽车的技术优势，积极抢夺国外市场。早在2007年，日本的混合动力汽车在美国市场的销售辆就超过30万台，其中排名第一的丰田公司一家便卖出257760辆混合动力汽车。日本新能源汽车发展势头强劲，市场份额不断扩大，一方面是由于日本对新能源汽车核心技术研发的投入的结果，另一方面是由于日本对新能源汽车市场需求的准确把握,根据市场需求优先培育混合动力汽车的结果。

3.4 完善法律法规政策措施，营造良好市场环境

主要发达国家通过完善法律政策措施，创造有利于新能源汽车持续发展的市场环境。在近40年间，美国政府高度重视节能减排和新能源汽车发展，先后出台了一系列法案、法令及行业法规标准，如1975年《能源政策和节能法令》、1990《空气清洁法案》、1992年《美国国家能源政策法案》等[16]。美国加州曾出台《零排放车辆行动计划》，其中明确规定，到1998年“零污染”的汽车销售比例要占新车销售额的2%，到2000年“零污染”的汽车销售比例要占新车销售额的5%，到2003年“零污染”的汽车销售比例要占新车销售额的10%[17]。发达国家通过强制性地引入相关法律政策措施，有效地刺激了汽车生产厂商加大力度研发新能源汽车，并直接引导消费者购买更加节能环保的新能源汽车。

4 我国新能源汽车市场培育对策

由于种种因素，当前国内新能源汽车市场总体呈现出“叫好不叫座，政热市冷”的尴尬困境。在国家层面上，政府虽然出台了一系列扶持政策，但是扶持政策力度相比发达国家仍然不大，更是缺乏对新能源汽车整个产业链的扶持政策。在企业层面上，国内新能源汽车生产厂商仍未完全掌握核心技术和关键零部件技术，核心技术严重依赖进口，整车制造成本居高不下。在消费者层面，消费者对新能源汽车技术性能、续驶里程以及维修保养等方面存在担忧，了解程度不够，购买意愿不高。为加快我国新能源汽车市场培育，本文借鉴发达国家新能源汽车市场培育的成功经验，综合考虑我国目前新能源汽车发展现状和培育市场的复杂性，提出以下培育对策。

4.1 细分市场，抓住早期消费者

当前，新能源汽车由于其自身价格、技术性能以及外部配套基础设施等方面的限制，导致其只能在局部市场部分地替代传统燃油汽车。因此，新能源汽车市场培育的关键是根据我国汽车产业现有的基础，合理的细分市场，挖掘出市场上购买意愿较强的消费者，并根据这批早期消费者的需求，针对性研发相应车型。为抓住这批早期消费者，新能源汽车生产厂商要给予他们更多的购买优惠或者试用补贴，并签署售后服务保障合同，允诺在未来给他们提供高质量的售后服务，积极引导他们购买新能源汽车。目前，国内新能源汽车市场主要可以细分为公务车市场、公共服务用车市场、集团用车市场、汽车租赁市场以及出租车市场。其中，新能源汽车厂商应积极推出汽车租赁服务，推出适合在城区内部使用的新能源汽车，使消费者能够有更多的机会亲身驾驶新能源汽车，把这些愿意租赁新能源汽车的消费者逐步转化为新能源汽车的购买者。在公务车市场和公务服务用车市场，各政府机关和公共机构应积极响应并落实国家2014年7月出台的《政府机关及公共机构购买新能源汽车实施方案》这一政策，设立专项资金，用于采购新能源汽车，并且购买的新能源汽车占当年配备更新总量的比例不得低于方案中要求，从而积极发挥政府采购的导向作用，使得新能源汽车购买规模逐年扩大，积极培育新能源汽车市场需求。

4.2 尊重市场规律，优先培育混合动力汽车（HEV）

跳过混合动力汽车直接发展纯电动汽车，是我国发展新能源汽车时采用的“一步走”战略，导致混合动力在我国没有能够得到足够多的重视。而纯电动汽车若想在市场上取得成功，其电池性能、充电配套设施、整车制造成本以及维修保养等方面还需要继续完善，根据预测，这些问题到2030年才有可能得到实质性解决，短期内普通的潜在消费者对纯电动汽车的直接购买意愿并不高。混合动力重视程度不够，再加上纯电动汽车发展遇到电池技术、电机技术及电驱动技术的阻碍，直接导致我国新能源汽车市场持续遇冷。根据发达国家新能源汽车市场培育的成功经验，目前混合动力技术仍然是最为现实的过渡性方案。想要在我国快速打开新能源汽车产业的市场，就要尊重市场规律，优先培育和使用目前国际上的成熟的混合动力技术，加大对能够进行产业化发展的混合动力汽车推广应用，对市场上在售的混合动力汽车提高税收优惠和购买补贴。

4.3 完善新能源汽车产业链扶持政策，并加大扶持政策力度

当前，降低消费者转购成本是培育新能源汽车市场的关键问题。由于新能源汽车整车制造成本较高，再加上后期更换电池的成本，使得消费者在放弃传统燃油汽车转而购买新能源汽车时面临着较高的购买及使用成本，即转购成本太高。高昂的转购成本直接把大部分消费者挡在使用新能源汽车的门外。发达国家为快速培育和发展新能源汽车，纷纷出台多种扶持政策，扶持政策更是覆盖整个产业链，积极培育新能源汽车市场需求。然而，目前国内的财税扶持政策专注于示范运行整车，相应的产业链配套缺少政策支持[18]。为了能够更好培育新能源汽车市场，国家必须不断完善新能源汽车扶持政策，从关注整车制造到覆盖整个产业链以及配套基础设施的扶持政策。第一，政府应给予新能源汽车整车制造企业一定的财政补贴和税收优惠，在前期研发和后期推广时提供资金资助，降低整车制造企业生产成本和推广成本；第二，政府要加强对新能源汽车零部件生产企业的支持力度，给予电池、电控、电机及其他零部件的生产研发企业大力度的财税补贴，使整个新能源汽车产业得到协同配套发展；第三，给予新能源汽车配套基础设施建设提供补贴，吸引更多的民营资本，鼓励社会上更多的企业共同参与充电设施的建设和管理。

4.4 完善行业标准体系，加强市场监管，培育良好社会声誉

新能源汽车若想取得市场上的成功，那么新能源汽车本身必须具有良好的品质，值得消费者的信赖。各个新能源汽车厂商生产的产品必须注重用户的利益，保障消费者的使用安全，完善其售前和售后服务质量，培育其良好社会声誉。目前，我国新能源汽车行业标准缺失，各种充电接口规格、电池容量及型号不一等问题严重制约了新能源汽车产业的发展。应尽快统一行业技术标准，尤其在电池、电控、电机和充电设备等关键零部件上统一技术标准，同时有关单位要加强市场监管力量，严格执行国家有关单位制定的准入条件、认证要求。不断完善行业标准，加强市场监管，使新能源汽车的质量得以保证，打消消费者对新能源汽车产品安全性能的担忧，从而提高其购买意愿。一旦消费者认可并相互间宣传新能源汽车，那么新能源汽车市场将获得空前的成功。

4.5 加强社会宣传，进行消费引导，提高消费者成熟度

新能源汽车是一种新型创新产品，虽在国家、政府和汽车企业层面己经尽为人知，也受到学术界的密切关注，但是国内普通大众消费者对新能源汽车仍然缺乏了解，急需政府和企业共同加大力度宣传。政府和企业要抓住一切机会来大力宣传新能源汽车，如通过各种赛事活动、展览会、广告宣传、乘车体验以及讲座等，而且要注重宣传新能源汽车在生产、使用过程中的作业标准以及节能环保的性能，让消费者更多地了解新能源汽车，消除消费者对新能源汽车安全性能和产品质量的担忧，强化消费者购买新能源汽车的积极态度。宣传要始终与环境保护相结合，提高整个社会的环保意识，同时对消费者进行教育和引导，注重培养年轻一代潜在购买新能源汽车的环保意识，使他们意识到购买新能源汽车是一种保护环境的方式，也是一种社会责任。

4.6 强制性地引入新能源汽车发展法律法规

新能源汽车市场的培育不能仅仅依靠政府补贴，而要通过法规和市场共同助推新能源汽车的发展[19]。如果仅仅依靠政府补贴，没有强制性的法律法规体系，可能会使企业研发动力不足，更可能会形成技术垄断。强制性法律法规的引入，将明确企业生产和销售新能源汽车的责任，逼迫他们加大研发力度，加强技术创新，从而能够生产出成本更低、品质更好以及更能适应市场需求的产品。借鉴发达国家的成功经验，我国政府应选择在合适的时间和区域，不断完善并出台相关法律法规，对传统燃油汽车的生产、销售、使用和排放上强制实行限制性法规，特别是严格限制燃油汽车尾气排放的法规，这将给传统汽车制造厂商带来前所未有的压力，逼迫他们研发新能源汽车。同时，这一举措也很有可能诱使广大消费者转购新能源汽车，激活新能源汽车市场，直接带动新能源汽车产业的发展。

注释：

(数据来源于中国汽车工业协会公开数据：http://www.caam.org.cn.
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