创新理念下传统钢铁产业绿色转型升级的思考与对策

——基于大邱庄国家钢铁生产基地的调查
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摘要：钢铁产业转型升级一直是我国钢铁产业结构调整的重点和难点。在基于大邱庄钢铁产业实地调研基础上构建SWOT模型，从内部优势和劣势、外部机会和威胁4个方面对大邱庄钢铁产业现状进行深入分析，从创新视角对大邱庄钢铁产业转型升级之路进行思考和探析，提出以创新和环保理念重塑大邱庄钢铁产业的发展路径、推动战略与措施，以供参考。
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Thinking and Advice about the Green Transformation and Upgrading of Traditional Steel Industry under the Innovation Concept Based on the Investigation of Daqiuzhuang Steel Industry
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Abstract: The transformation and upgrading of the steel industry has been the focus and difficult adjustment of iron and steel industry structure in China. Based on the investigation of Daqiuzhuang steel industry field, from four aspects of the internal strengths and weaknesses, external opportunities and threats, the paper carried on the thorough analysis of the industry, constructs the SWOT model, explores the method of transformation and upgrading of Daqiuzhuang iron and steel industry based on the concept of innovation and environmental protection, and gives some strategies and countermeasures accordingly.
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1   研究背景
大邱庄位于我国天津西南方向，长期以来以钢铁产业为主，是我国钢铁产业生产基地。大邱庄的经济兴衰是我国钢铁产业发展历程的一个缩影，见证了产业发展的演变规律。80年代中期，大邱庄人靠钢生产率先成了我国当时知名首富村；90年代，受亚洲金融危机影响，市场形势骤变，铺摊大、水平低、重复建设的大邱庄钢铁产业受到了严重创伤，痛定思痛，1997年大邱庄正式进行产业结构调整，一方面想升级换代，另一方面又想跳出钢铁工业这个圈子，进入其它新兴产业，虽然取得了一定成效，但仍未脱离产业粗犷式发展局面，其它新兴产业也未形成规模。当前，随着京津冀一体化国家战略的加快，京津冀三地大气污染开始联防、联控，节能减排新政的实施为大邱庄钢铁产业转变发展方式提出了严峻挑战，新形势下大邱庄钢铁产业必然面临新一轮的产业变革，但目前这种落后的生产工艺、传统的管理模式、粗犷的能源消耗、低端的产品结构、严重的环境污染，迫使产业面临不关即改、不得不改的发展境地，如何破题？怎么改？这些成为大邱庄人一直思考的问题。本文基于科技创新的视角对大邱庄钢铁产业转型进行了一些思考，提出了相关建议。
2    大邱庄钢铁产业SWOT战略分析
2.1  内部优势分析

（1）基础性钢铁产业体系初步构成。目前，大邱庄镇共有传统钢铁产业企业398家，其中，黑色金属冶炼及压延加工业260家（规上企业117家）、有色金属制品7家（规上企业2家）、金属制品业130家（规上企业24家）、其它企业1家，基本形成了4级产业发展体系：第一级，从钢坯到型材的发展；第二级，从型材到卷板、热轧带钢、石油套管等板材的发展；第三级，从板材到管材的发展；第四级，从管材到钢丝、钢绞线等金属制品的发展。初步形成了以型材、板材、管材和金属制品为主的钢铁产业发展体系。

（2）创新环境和创新能力逐步提升。近年，静海县和市科委签署了“委县共建”协议，联合推进钢铁研究总院在大邱庄建立先进金属材料涂镀国家工程实验室产业化基地，带动大邱庄涂镀行业自主创新能力整体提升。为解决企业关键技术难题，大邱庄搭建了“冶金企业升级转型的公共服务平台”，组织企业与天津大学化工学院、行业先进制造和材料类重点实验室、工程技术研究中心等进行产学研合作，重点攻克了酸洗技术、废液处理技术等关键技术，企业获得专利数量达到107件，其中发明专利4件。另外，大邱庄还积极推动一些具有较强研发实力的企业通过技术创新、示范带动等模式，搭建了中国北方优质钢材加工和金属制品研发制造基地，带动行业升级。

（3）生产性服务业逐渐形成。目前，大邱庄镇已建有各类服务机构20多家，其中，科技企业孵化器、生产力促进中心、企业技术研发中心、钢铁交易配送中心、钢铁行业服务中心、产业化基地各1家，建有产学研联盟、企业重点实验室各2家；同时，还成立了大邱庄商会，在调查研究大邱庄钢铁行业经济发展、规范行业行为、价格议价等方面起到了积极作用。围绕钢铁产业发展，大邱庄逐步建立起了相对完整的生产性服务业支撑体系。

（4）区域节能减排力度加大。随着天津大幅提高排污费标准，大邱庄镇加大了对企业燃煤、酸洗和镀锌工艺等高能耗、高污染项目的治理力度，关停了一批企业，大力促进天然气等洁净能源的普及率，强化钢铁产业的清洁生产和绿色制造；同时，大力支持大邱庄镀锌行业酸洗废液的集中与资源化处理，部分企业排放的酸洗水质达到国家二级排放标准，“三废”排放完全达标，降低了对环境的二次污染。
2.2  内部劣势分析

（1）企业数量多、规模小且同质化竞争严重。大邱庄镇传统产业企业虽然达到398家，60%以上属于规模以下企业，在全国范围内具有影响力的大型企业几乎没有；从事管材生产的企业占71%，其中，绝大部分企业以产生焊接钢管为主。

（2）产业结构不合理，整体处于价值链低端。从钢铁企业构成看，大邱庄90%以上企业从事型材、板材、管材和金属制品生产，且部分上游高端原料的生产率和下游高端产品的开发率严重不足，处于微利运行生产[1]。

（3）技术研发力度不足，核心技术严重匮乏。在大邱庄，通过认定的科技型中小企业约占钢铁企业总数的24%，高新技术企业暂时没有，仅有1家企业建成了市级企业重点实验室，绝大多数企业采取仿制、工艺模仿的形式开发，企业对核心技术掌握程度普遍低，驱动发展后劲不足，与国际先进企业相差甚远。
（4）企业管理理念和管理意识落后。缺乏企业长远发展规划，不能从行业角度把握企业发展方向；普遍缺乏宏大理想和抱负，多数处于“小富即安”的状态，思想意识过于保守；对人才的重视程度不够，很难采取有效措施引进和留住高层次人才；缺乏合作观念，企业间信任机制与合作机制的缺失使各企业普遍处于单打独斗状态。

（5）钢铁企业能源利用效率较低。部分企业工序能耗未达到国家标准——《粗钢生产主要工序单位产品能源消耗限额》的限定值，占钢铁企业二次能源总量70%以上的副产煤气仍存在一定程度的放散；此外，天然气等洁净能源的普及率和有效供给率未得到保障。
（6）主要污染物排放控制尚待提高。企业吨钢烟粉尘、SO2、氮氧化物、碳氧化物排放量与国外先进钢铁企业相比尚有较大差距，通过清洁生产审核的钢铁企业不足1%；全镇钢铁行业年产废酸液多达50万t，废酸液处理规模仍严重不足，固体废物综合利用技术水平偏低。

（7）产业循环经济模式尚未建立。主要包括钢铁行业循环经济指标体系尚未建立、循环经济激励政策不到位等，废钢综合单耗远低于世界水平，废钢资源不足问题十分突出，水资源利用方式仍然比较粗放。
1.3  外部机会分析

（1）我国战略性新兴产业发展将会加大对精品钢铁的需求量。培育发展战略性新兴产业已被确立为我国加快转变经济发展方式的主要方向[2]，其中，高端装备制造、新能源、新能源汽车等产业必将对精品钢铁产生巨大需求，未来对钢铁产业高端产品的需求量会较大。

（2）津冀一体化建设将为大邱庄钢铁产业发展提供智力支持。借助京津冀一体化契机，更有利于大邱庄联合京津冀的有关高校和研究院所，仿效仁爱学院的创立模式，组建以钢铁加工为基础、配以其它相关产业的学历教育、职业教育和继续教育等为目标的教育机构，加强对员工的继续教育力度；同时有利于加强与具有资质的职业培训机构合作，加强对钢铁企业焊接等技术工种持证上岗的培训，获得更多专业资质人员。
1.4  外部威胁分析

（1）我国钢铁产业市场需求整体放缓。“十二五”时期，在国家严格控制钢铁新增产能条件下，我国钢铁产业将进入与微利时代相适应的低速发展时期[3]。同时，随着城镇化进程的加快，民众消费将逐渐升级，我国的汽车、家电等相关领域的用钢增长将会加快，对钢铁产品和质量将会提出新要求，相应会为精品钢铁提供新的发展空间，而低端钢铁产品市场将会进一步萎缩[4-6]。
（2）节能减排政策为钢铁产业提出了明确要求。钢铁工业是节能减排潜力最大的行业，在节能减排工作中占有举足轻重的地位，现行政策明确要求钢铁产业继续加大节能降耗力度，大力推广循环经济和节能减排新工艺/新技术，提高“三废”的综合治理水平，走低消耗、低排放、高效益、高产出的新型工业化道路。
1.5  SWOT分析矩阵构建

根据前文对大邱庄钢铁产业内外部环境分析，构建SWOT分析模型如表1所示。

表1 大邱庄钢铁产业SWOT战略分析矩阵

	          内部因素

外部因素
	产业内部优势（S）
	产业内部劣势（W）

	
	①基础性钢铁产业体系初步构成

②创新环境和创新能力逐步提升

③生产性服务业逐渐形成

④区域节能减排力度加大
	①企业数量多、规模小且同质化竞争严重

②产业结构不合理，整体处于价值链低端

③技术研发力度不足，核心技术严重匮乏

④企业管理理念和管理意识落后

⑤钢铁企业能源利用效率较低

⑥主要污染物排放控制尚待提高

⑦产业循环经济模式尚未建立

	产业外部面临机会（O）
	①我国战略性新兴产业发展将会加大对精品钢铁的需求量

②津冀一体化建设将为大邱庄钢铁产业发展提供智力支持
	S-O战略
	W-O战略

	
	
	①加大技术改造力度，完善优化技术体系
②优化生产工艺和产品结构

③加速成熟技术科技成果转化力度

④促进技术链延伸和深化
⑤加强产学研合作，建设钢管研发基地

⑥中瑞钢铁创新研发中心

⑧依托企业建立一批研发服务载体

⑨实施科技创新示范工程
	①制定严格的项目准入标准，完善淘汰手段和机制
②联合高校科研院所进行共性技术攻关

③推进钢铁企业联合、兼并与重组

④将创业企业家分批纳入天津市新型企业家培养工程
⑤支持大邱庄优秀企业家创新发展

⑥加强政府出资和引导力度

	产业外部面临威胁（T）
	①我国钢铁产业市场需求整体放缓

②节能减排政策为钢铁产业提出了明确要求
	S-T战略
	W-T战略

	
	
	①推进钢铁产业循环经济发展
②实施减量化策略
③加强钢铁企业的能效管理
⑤搭建节能环保服务平台

⑥构建节能减排和循环经济建设新机制
	①加强我国市场准入门槛

②依托电子商务建设现代化钢铁物流配送体系
③依托大型钢铁公司构建行业结算中心

④设立钢铁产业民营银行

⑤构建专业化钢铁产业人才培养体系


3  绿色转型升级的路径思考

根据大邱庄钢铁产业SWOT分析，结合当前“美丽天津建设”一号工程建设要求，今后大邱庄钢铁产业发展应以“减量、增效、环保、精品”为主线，突出高端发展、创新发展、融合发展、低碳发展，遵循控制数量、提升质量、淘汰落后、促进联合、限制能耗、取缔污染的发展方针，坚持问题导向，运用倒逼机制推动钢铁产业绿色转型升级增效，以创新和环保理念重塑大邱庄钢铁行业发展，切实提高企业自主创新能力，走新型工业化道路，做到研发最先进、产业最核心、精品最集中，构建生态、环保、可持续发展的大邱庄钢铁产业。在实现路径上应注重四点：一是总量控制与结构优化并重。在控制总量的前提下，调整优化结构，大力推进技术创新，带动大邱庄钢铁产业能级的提升。二是技术改造与技术创新并重。着力培育集成化、开放式的自主创新环境，集中力量突破制约产业转型升级的核心技术，加强技术改造，提升工艺水平，提高产品档次[7]。三是完善规划布局与企业发展重组并重。推进以创新链、产业链、价值链为重点的钢铁产业二次发展布局，推进大集团对中小型企业的兼并与重组[8]。四是保护环境与节能减排并重。加强行业环境发展指导，支持节能降耗，鼓励资源综合利用，大力推广清洁生产技术与工艺，进一步加大环境治理力度，形成低消耗、低排放、高效益、高产出发展模式。
4    推动战略与发展对策
根据大邱庄发展现状、问题以及转型升级的路径思考，从技术升级与产品换代、绿色生产与节能减排、企业淘汰与兼并重组、整合资源与注重创新、企业家培养与素质提升5个方面提出如下战略与对策。
4.1  技术与产品提升方面——加大技术改造力度，优化生产工艺和产品结构

以清洁生产和节能环保技术领域突破为重点，以整体技术水平提升为目标，力争在绿色制造、核心技术、钢铁精品、钢铁延伸产业技术和完善技术创新体系等方面取得突破。一是加强绿色技术研发及应用。聚焦节能减排和绿色工艺技术研发，重点研究镀锌钢管清洁生产技术（主要包括热镀锌生产工艺优化、废物排放污染处理技术）、焊接钢管表面防腐技术（主要包括焊管连接街头、接口处防腐技术等）、焊接技术、冶炼和轧制工艺技术，关注新钢材替代、新用途替代、新材料替代发展，构建绿色钢铁制造体系。二是推进重点领域核心技术研发。聚焦转底炉直接还原技术、焊接钢管高端产品生产技术、超低铁损取向硅钢生产技术、超高合金钢管生产关键技术、超纯铁素体不锈钢关键技术、汽车板生产技术等，突破一批关键核心技术。三是深入实施精品工程建设，生产钢铁精品。重点推进高强钢生产改造、热镀锌机改造、热轧精整纵切线改造、中薄板线改造等，建设精益生产线，提升高端型管的产能。四是促进技术链的延伸和深化。推进工程技术、资源开发、金属深加工、生产性服务业等相关产业技术的产业化。五是完善和优化技术创新体系。进一步提升大邱庄钢铁企业集成创新能力，努力推进“大邱庄钢铁产业创新创业基地”建设，使得研究开发、工程集成与持续改进协同发展，推进知识产权战略的实施，深化“产学研用”合作，构建技术创新体系。
3.2  绿色生产改造提升方面——深入推进节能减排，实现绿色低碳生产

针对钢铁产业资源和能源密集特点，推广应用先进的节水、节能、降耗、减排、工业废物回收循环和清洁生产技术，坚持低碳化发展，优化用能结构，强化能耗控制，提高资源与能源利用率。一是实施减量化策略。重点推广能源与资源的梯级利用与优化技术，应用通用节能技术，提高能效；推广水循环系统的梯级与串接利用技术，减少水消耗；加强三废排放控制与治理，尤其在治污方面，按照污染点集中治理、污染工艺专业化设计的思路，确保小规模企业集中、大规模企业达标的治理措施；同时，对专业化治污企业给予一定的政策扶持和便利条件，争取尽快形成以社会化、专业化处理为主的治污格局。二是加强大邱庄钢铁企业的能效管理。重点加强钢铁企业能源计量、能源审计等管理工作，尽快完成企业的能耗统计，加强对水耗能耗总量、污染物排放总量的管理，制定出不同类型企业的清洁能源用能指标，全面推进能源合同管理。三是推进大邱庄钢铁产业的循环经济发展。重点提高钢铁产品生产过程中废料的回收再利用，不断提高工业废物的回收利用率，形成循环经济模式。
3.3  企业淘汰重组方面——加快淘汰落后产能企业，推进产业结构调整升级

坚持问题导向，运用倒逼机制，有目标地淘汰落后产能企业，进行企业重组，构建产业新体系，推进产业机构调整。一是完善淘汰手段和机制。综合运用环保政策、能源审计、清洁生产审核、市场、法律、财税等手段，明确调整淘汰的标准体系，健全调整监管制度，建立和完善企业退出机制，依法推进调整淘汰工作[9]。二是重点推进高污染、高能耗钢铁企业调整淘汰。按照产业发展的总体要求，加大对大邱庄用水、用能、排污重点企业进行效能监测，加强对企业实际情况的调查和分析，针对不符合国家及地方钢铁产业发展的“高能耗、高污染、低效益”企业，强制限期、分类进行关停、调整，对环保不达标企业实行环保一票否决制。三是对于新建钢铁项目，制定严格的准入标准。综合考虑投资项目的产品结构、市场前景、环保要求、科技含量等，严把项目进驻关，保证新建项目与大邱庄产业升级需求相吻合。四是推进钢铁企业联合、兼并与重组。对经营不善、长期亏损、运行困难的企业，积极推进与国有或行业龙头企业合作，通过引进先进生产技术、管理和资金进行联合重组；或以挂牌、拍卖、协议出让等方式向大型钢铁企业依法转让，促进企业兼并重组；或通过金融部门授信的政府平台收购，盘活现有企业资源。同时，政府可采取资本金注入、融资信贷、资产划转等方式，对重组企业给予适当扶持。
3.4  资源整合与创新提升方面——加快创新性服务载体建设，提升产业创新水平

一是加强产学研合作，建设钢管研发基地。借助京津冀一体化国家发展战略，依托大邱庄国家钢管加工基地，加快与北京高校、科研院所的产学研合作，重点引进首都高科技人才，引进钢铁产业新技术、新工艺、新设备，发展高端精品钢管研发、钢管生产通用设备研发，由国家钢管生产基地向研发基地转变。二是建立中瑞钢铁创新研发中心。整合瑞典钢铁研发集团专家人才、先进工艺和创新成果，联合当地企业共同建立中瑞钢铁创新研发中心，双方企业组成联合小组，共同进行大邱庄钢铁生产新工艺、节能环保新技术方面的合作研发，提升行业技术水平。三是依托企业建立一批研发服务载体。支持联众钢管公司、吉宇薄板公司和乾丰防腐等科技含量高、研发实力强的企业搭建企业技术中心、工程技术中心、企业重点实验室、产品质量检测中心等科技研发服务平台，支持这些企业作为其它市级创新机构的培育对象。四是实施钢铁产业科技创新示范工程。依托重点企业、重点研发机构等着力实施镀锌、焊接、高端钢管制品成型、钢管表面处理等实施科技示范工程，形成以点带面的创新格局，提升行业技术水平。五是搭建各类节能环保服务平台。重点在环境监测、能源中心、节能检测、碳足迹审核、能源审计、用能诊断等方面进行企业节能环保技术服务；同时，组织建立节能降耗在线交流平台，促进企业间环保技术交流及环保理念的同步提升。
3.5  企业家能力提升与素质培养方面——实施创新型企业家培育工程，提升企业管理理念和水平

一是将创业企业家分批纳入天津市新型企业家培养工程。加强大邱庄镇政府和市科委协调沟通，在大邱庄重点钢铁企业选拔一批具有较大潜力的创业企业家，纳入天津市“新型企业家培养工程”范围，定期邀请行业知名专家对企业家进行产业技术、国家政策、企业战略、市场营销、上市投融资等方面的专题授课。二是定期组织企业家强化培训。根据大邱庄钢铁铁企业不同产品领域，定期选送部分优秀企业的创业企业家到国内名牌大学、MBA学位班、培训基地或海外研修学习，重点学习现代化企业管理理念、现代化企业管理模式、现代化企业创新模式等企业管理前沿知识，并将创业企业家参与培训活动的效果纳入作为政府对企业的重要考核指标，强化提升企业家经营管理水平。三是支持大邱庄优秀企业家创新发展。把企业家培养与科技项目的实施结合起来，优先支持重点培育的企业家申报天津及国家各类科技计划、科技奖项和人才计划项目，在培养期内，优先为培育企业家提供科技或人才项目经费，优先组织企业与国内外高校、科研院所进行产学研合作对接。
5    小结
从产业链角度看，大邱庄钢铁企业主要集中于产业上游环节，产品的低附加值和同质化竞争是其显著特点；从创新链角度看，大邱庄在产业前端的新技术开发和中端的成果转化环节基本处于空白，绝大多数企业偏重于使用传统的工艺进行产品的产业化生产；从资源和环境角度看，高能耗、高物耗、高污染是其产业生态的显著特点。对此，本文深入反思：

（1）难道在导致这一结果的长期历史进程中，大邱庄没有机会改变这种粗放的状况吗？显然不是。但是这种状况却一直没有得到改观，深究其原因，既有企业的内在原因，也有社会的外在原因；但究其根本，内因起了决定性作用，这主要包括企业家的管理理念和创新精神与时代发展相脱节、企业技术创新与市场需求相脱节、企业生产环境与社会环保要求相脱节。

（2）面对现状，创新和环保就必然成为大邱庄今后发展的路径抉择，但从内因角度出发，发动企业主动进行创新和环保显然难度很大，所以，考虑从外因角度出发，再由外因引起内因的改变，即实施政府推动的企业转型升级倒逼机制，迫使企业转型升级。值得注意的是，在这一过程中，政府部门一方面应尽快制定淘汰落后产能的政策、构建节能减排和循环经济新机制作为配套，另一方面还要注重转变职能，提高行政效能，做到法制、理制与法制相结合，才能持续推进。

（3）由外因迫使内因的改变，那么迫使企业改变什么？大邱庄企业家传统管理思想的根深蒂固封锁了其创新的步伐，所以从企业家管理理念改观入手，形成理念转变——研发转变——产品转变——生产转变——环境转变的环环相扣、逐步递进的转变历程，就成为大邱庄走出困境的最佳途径。
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