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摘要：专利策略作为企业技术创新或研发战略的重要组成部分，已成为众多企业应对竞争、强化竞争优势的重要策略和手段。从专利策略的内涵界定、专利策略的构成以及专利策略的表现形式入手对国内外相关研究进行系统梳理和评述，并指出未来的研究方向。
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Review of the Literature of Firm’s Patent Strategy and Management and Future Prospects 
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Abstract: As the most important part of firms’ technological innovation or R&D strategy, patent strategy, nowadays become the means or ways for firms to confront with competition or even strengthen their competitive advantages. In this paper, a literature review of firms’ patent strategy and management is unfolded from several aspects, namely the conceptual definition, the composition of patent strategy and also the forms or pattern of patent strategies. Finally this paper concludes and makes a brief prospects to future researches.
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1   研究背景
近年来，随着技术、知识在全球经济发展以及跨国公司运营中作用的强化，越来越多企业开始将竞争的重心逐渐转向技术、知识以及专利等领域，是否掌握关键技术、知识抑或专利等知识产权也就成为企业能否在战略竞争中立于不败之地的关键，也引致了学术界和管理层对专利策略这一问题的关注。

企业专利策略作为技术创新或研发战略的重要组成部分，是企业结合自身属性和发展战略而制定的。一些学者强调了专利对保护企业研发创新成果的作用，认为专利包含的技术信息等有助于企业获取竞争者的技术信息以及整个产业技术发展程度和竞争态势等信息，促进企业研发资源的合理配置，指出企业所采用的专利策略性行为是实现企业战略的手段或谋略，也是企业技术创新战略得以实施的关键环节和途径[1-2]。美国学者Berkowitz[3]指出专利战略是保证企业获得持续的竞争优势的工具，并分析了企业如何通过不同技术发展速度的考察，利用专利策略的制定获得竞争优势。
事实上，对企业而言，追求利润最大化和永续经营是其长期经营、发展的目标所在，因而其为获利、谋求长期生存及发展而制定出来的经营和管理目标、策略则是企业竞争及经营成败的关键。企业为满足消费者需求、解决消费者问题所推出的产品、服务等所蕴含的科技因素等与其研发策略息息相关，这就要求有一套良好的研发创新或专利策略对新技术和具有市场潜力的技术进行实时监控，选择适应未来产品或服务的技术成为企业获取长远发展的可能。有鉴于此，本研究从专利策略管理的角度切入，通过对国内外专利策略相关研究的梳理，从专利策略内涵界定、专利策略构成、专利策略表现形式等方面对专利策略相关研究进行评述，明晰未来的研究方向，以期为专利策略研究提供参考。

2    企业专利策略内涵相关研究

专利策略作为企业整体发展战略或技术创新战略的核心构成，处于不断变化发展中，会随着企业规模、技术水平、发展战略等内部条件，以及产业技术水平、产业内竞争程度等外部环境的变化而发生相应的调整或改变，即企业的专利策略是动态变化的。正因为如此，当前学者对企业专利策略内涵及作用的研究也呈现出两条不同的路径，一些学者侧重结合企业战略导向识别、界定企业的专利策略，另一些学者则关注专利信息本身的战略意义，借助专利信息提炼、解析企业的专利策略。

2.1  基于战略导向的企业专利策略界定

基于战略导向的专利策略研究主要从专利策略的概念界定、制定专利策略的原则、目标及作用等方面展开。

一些学者着重从企业战略或技术战略角度对企业专利策略加以界定。国外的研究中，斋藤优[4]指出专利战略是企业如何有目的利用专利制度的方针；高桥明夫[5]认为专利战略是根据企业方针进行的战略性专利活动，从战略上进行进攻和防卫，发挥专利的各种作用；Berkowitz[3]指出专利战略是保证企业能保持已获竞争优势的工具。我国学者郑翘楚[6]综合了国内外学者研究，将专利战略界定为企业为获取、保持市场竞争优势，运用专利制度提供的专利保护手段和专利信息等，谋求最佳经济效益的总体性谋划；何敏[7] 等强调专利战略实质是企业为谋求自身技术、产品利益最大化，并保持和提高自身竞争优势所采取的一种谋略性和竞争性统筹谋划。

在上述学者关注专利策略概念界定的同时，一些学者从企业战略出发细化出专利战略原则、目标以及具体的战略。冯晓青[8]阐述了企业制定专利战略的意义、原则以及专利战略如何实施等；刘凤朝等[9]依据专利战略目标时空维度的差异，将专利战略目标区分为市场目标、能力目标和文化目标，并结合企业自身能力和市场环境对专利战略进行细分。周勇涛等[10]将时空概念引入专利战略，从动态的视角考察了专利战略实施过程、产生效用范围及专利战略的作用。与上述学者对企业专利战略的区分不同，Somaya[11]分别从专利活动维度和战略本身对企业的专利策略进行区分，其中依据专利活动维度可分为专利权获取和保持、专利许可或共享、专利实施和诉讼等，从战略角度则区分为专有战略、防御战略和杠杆战略等情形。

一些学者在专利策略界定和战略解析的基础上解析了专利策略的作用。梁正等[12]利用135家跨国公司的专利数据验证了专利申请和专利运用两种战略的实施对企业应对外部竞争的作用；任声策[13]考察了专利联盟中企业专利战略的作用，依据企业战略和专利战略间关系构建了专利战略的分析框架，并分析了联盟对专利获取、许可等战略的影响机制；余翔等[14]结合专利战略的实施分析其作用机制和效果，分析了我国生物技术企业创新能力不足、专利意识单薄等问题的根源；Gilardoni[15]从内容、战略和组合管理等三方面解析企业的专利战略，强调了专利战略在企业价值创造和目标实现中的作用。
2.2  基于专利信息的企业专利战略研究

与众多从战略层面对企业专利策略的研究相比，一些学者以科学计量学理论或方法为基础，利用专利信息识别企业的专利策略则更具操作性和实用性。

专利情报分析或科学计量学等相关领域学者关注于专利指标本身所体现的信息及其对战略识别的作用。早在20世纪80年代，一系列学者就开始利用专利指标描述或表征企业的经济活动或创新活动绩效。Pavitt[16]最早将专利指标引入并用于衡量企业创新活动及其绩效；随后Griliches[17]论证了利用专利表征经济绩效的可行性；Griliches等[18]发现专利指标除了作为R&D投入表征外，也可以用于衡量企业研发活动；Trajtenberg[19]认为在企业财务数据缺失的情况下专利指标可以作为其研发活动的有效替代指标；Berkowitz[3]以前述研究为基础强调了专利作为信息源的作用，指出专利信息有助于企业鉴别其专利质量、技术领域成熟度、竞争者数量等，从技术领域专利集中度和变化幅度两个维度建立二维矩阵，识别了企业的专利策略。
Ernst和Blind等学者是借助专利信息识别企业专利策略的重要实践者。Ernst[1，20]论述了专利指标对企业专利策略识别的作用，利用相关分析和聚类分析将样本企业专利策略划分为四类；分析了专利指标对技术预测及技术战略制定的作用；随后，Ernst[21-22]分析了企业如何通过专利策略与竞争对手的技术能力和地位进行比较，利用德国、欧洲和日本21家机械工程产业企业的专利数据验证了其对专利策略的作用；分析了如何利用专利信息监视竞争对手、评估技术、配置研发资源、识别和评估潜在的技术和知识源，并建立了企业技术战略的概念框架，利用专利信息辅助企业技术和专利战略制定。Tseng等[23]构建了“动机-战略-质量”的分析框架，利用因子分析和聚类分析将企业专利战略区分为技术领先战略、技术潜力提升战略、技术质量导向战略及技术稳定战略等。

与Ernst等利用专利信息识别企业专利战略相比，Blind等[24-25]考察了特定企业专利与其标准化战略的关系，发现企业专利强度越大，其参与技术标准联盟的倾向越低；并考察了企业专利策略对以专利被引和专利异议表征的专利组合的影响，证实了企业专利战略与专利组合间的关系。
Storto[26]通过授权专利分析识别创新企业的技术创新策略，提炼出持续创新、间断创新、关键性探索创新和组合的渐进性创新等4种策略。Chen[27]利用专利信息分析企业的显性技术优势、相对技术位置和专利份额，识别企业的专利策略。Chen等[28]将文献计量学和专利分析引入Logistic增长模型，对技术发展及生命周期进行预测以确定企业的专利战略，结合技术生命周期提出企业技术发展路径和专利策略。
3    企业专利策略的构成与形式解析
虽然已有研究集中解决了企业专利策略的内涵、原则及目标，然而单纯的概念界定、原则及目标分析难以真实反映企业专利策略的战略意义及其作用，也难以将企业自身条件、技术环境和产业竞争态势等因素考虑在内以有效识别企业专利策略的构成及其表现形式。事实上，对企业而言，专利策略作为其专利行为和实施方案，从属性上说应当是一种工作谋划，正是由于专利本身蕴含着重要的技术信息，对于不需披露研发数据的企业，可以通过专利信息考察其研发行为，也可以借助专利权人、产品、技术领域、发明人等信息分析企业所面临的内、外部竞争等。一些学者倚重专利指标本身的价值，从专利数量、技术领域、所属产业或国家等多层面、多角度分析和提炼特定企业专利信息所体现的策略导向，如技术预测与评估、技术跟踪等，成为企业技术创新和专利战略制定、实施、监察和调整的基础；也有学者强调专利指标对企业技术战略制定和技术管理的作用，认为专利指标可从5个方面辅助企业进行技术管理和战略制定：辅助企业的研发投资决策；研发和知识管理；产品的有效保护；外部技术、知识等创新资源的识别和评估；通过专利组合实现战略价值最大化。

Somaya[11]通过对已有涉及企业专利策略研究的梳理发现，不同学者由于侧重点不同，其考察专利策略的结论存在显著差异，但总体上可依据专利策略的作用效果区分为专利专有策略、专利防御策略和专利杠杆策略等3种。其中，专利专有策略是企业借助专利监视、保护其竞争优势，获取超额收益的主要策略，其本质上是基于传统资源基础理论和逻辑展开，即专利本身的价值和权利使得企业核心竞争优势难以被模仿、吸收等[29-30]；与专利专有策略为企业带来的竞争优势不同，专利防御策略更多是防止企业处于竞争劣势或者降低企业被其他专利权人寻租的风险，即企业采取可行的策略以防止专利被其他企业所有或对其他拥有专利权的企业构成侵权。多数情形下，专利专有策略和专利防御策略对企业而言是不可行的[11]。专利杠杆策略主要体现了其杠杆效应，鉴于企业可以通过专利的排他权直接或间接获取利润，即便一些专利不会促进企业核心竞争力提升，但这些专利本身的价值使得企业通过杠杆效应来强化其价值。
专利专有策略是专利本身赋予其持有者的排他使用专利技术的权利[29]，是企业通过专利权形成、保护自身的技术优势，规避外部企业的技术模仿而采取的行动方案[11，31]，以专利围栏、专利丛林、专利牵制、专利重新申请或提前公开、优先权要求等为主要形式的策略行为。一些企业会出于技术领域优势地位的保持、强化等考虑，通过围绕优势技术领域进行持续的研发活动和专利申请，形成对优势领域的保护。长期来看，这种围绕优势领域的创新行为有助于专利围栏[32]、专利丛林抑或攻击性专利牵制的形成与实施[33]，使得企业可以将其核心技术或优势技术保护起来[34-35]，降低其他企业模仿、借鉴其专利技术的风险和可能性，实现对其优势技术的保护；一些企业会将其专利信息提前公开[36]，抑或通过优先权要求等手段限制其竞争对手的创新行为[37]。虽然面临着被仿效的风险，但专利信息提前公开以及优先权要求等策略的实施会影响到企业潜在竞争对手的战略决策，一部分竞争对手放弃进入其核心技术领域；还有一些企业会通过将濒临终止的专利技术进行重新申请、审查或公开等手段实现专利保护期延长[38-39]。这种专利权利期的延长一定程度上维持、保证了企业的核心技术地位，也成为其限制其他企业的重要手段。
虽然专利专有策略的实施可为相关企业创造一定的竞争优势，但同时也需要防范、降低其陷入竞争劣势或降低被其他专利权人敲竹杠的风险[40]。一些企业会通过专利防御策略的实施来降低此类风险，一般的，专利防御策略包含专利组合行为、专利许可、防御性专利牵制和优先权要求、有效性挑战和转换技术领域等几种形式[41-42]；一些企业会在自身拥有专利的基础上申请一系列专利，扩大其专利技术的排他权，以防范技术商业化过程中其他专利权人可能出现的勒索[43-44]；一些企业试图明确获悉外部关键技术及专利权人信息，通过技术许可或交叉许可等途径获取技术解决可能存在的专利侵权风险[45-48]；一部分企业会关注于从专利权本身实施防御行为，诸如防御性专利牵制、优先权要求和有效性挑战等[41-42]，其中，防御性专利牵制和优先权要求可以保护企业不受外部专利威胁，而通过有效性挑战，企业可向可能构成侵权的外部专利的保护范围及有效性提出异议[49]，维护自身权益。与上述手段或途径相比，还有一些企业会通过转换研发技术领域规避风险，将技术创新转换到侵权风险较小的领域[31]，此时企业虽然可降低风险，但会面临高额的技术领域转换成本。
多数情形下，企业采取专利专有策略或专利防御策略可能存在一定的不适性：专利专有策略的实施要求企业自身具备较强的技术能力和技术优势；专利防御策略则强调了企业对专利技术侵权风险的评判，这时部分企业会采取专利杠杆策略。专利杠杆策略的核心是借助专利排他权赋予专利权人直接或间接的盈利机会以提升企业的议价能力，实现杠杆效应。通常情况下，企业采取专利杠杆策略的表现形式为专利陷阱设置[51-52]、非核心技术领域专利申请、专利标准确立以及专利技术领域扩张等。具体的，一些企业会借助专利陷阱的设置的杠杆效应提升其获利能力或议价能力[51-52]；一些企业则会围绕其他企业的优势技术领域进行专利申请和技术创新来带动其专利技术领域的扩张；另外一些企业意识到一些非核心技术或不能为其带来竞争优势的技术会被其他企业利用，但这些技术的应用本身可能会造成侵权[55]，这就为那些企业带来了议价能力，通过非核心技术领域申请或技术标准确立等，可以有效提升企业获取收益的能力和可能性。
有关企业专利策略表现形式的研究总结归纳如表1所示。
表1 企业专利策略表现形式研究

	专利策略
	表现形式
	主要文献

	专利专有策略

(Proprietary)
	(1)专利围栏(fence)与专利丛林
(2)专利牵制、防止模仿等
(3)优先权、重新申请、审查、公开等
	Liu 等；Clarkson和Toh；Graham和Higgins；Hall 等；Ceccagnoli 

	专利防御策略

(Defensive)
	(1)专利组合、专利信息披露
(2)专利许可、交叉许可等
(3)专利牵制、优先权、有效性挑战
(4)转换技术创新领域
	Lerner；Graham等；Wagner；Graham和Somaya

	专利杠杆策略

(Leveraging)
	(1)专利陷阱、专利诈骗、敲竹杠
(2)非核心专利申请、专利标准确立
(3)专利技术领域拓展
	Reitzig等；Reitzig等； Waldfogel[53]； Agarwal； Lanjouw和Lerner[54]


4    现有研究评价与未来展望

专利策略作为众多企业推进技术创新或研发战略的重要手段和途径，一定程度上反映了企业总体发展战略，也成为企业应对竞争，获取、保持竞争优势和地位的重要因素。本文通过对企业专利策略管理相关文献的梳理发现，虽然众多学者已从专利策略的概念界定、构成及表现形式等方面展开研究，考量了专利策略的作用，但相关研究仍存在不足之处：(1)现有关于企业专利策略的研究大多局限在静态上，未能结合企业的成长、技术水平的变化等形成动态的分析框架；(2)专利策略与企业的技术创新战略乃至企业总体发展战略间关系尚未理清，对企业专利策略作用机制的研究尚显不足；(3)虽有一些学者侧重区分专利策略的表现形式，但专利策略的量化方案尚未形成，未能明晰在实证研究中如何体现、区分不同形式的专利策略。

针对上述不足，本文认为后续研究可从以下几方面切入、完善：(1)构建动态的企业专利策略分析框架。结合不同企业的特征，引入产业技术特征、企业技术水平、企业发展战略等因素，建立动态的专利策略分析框架，改善已有研究单纯从静态角度的分析，使得企业专利策略的制定、实施更具动态性、时效性；(2)明晰专利策略对企业技术创新战略乃至发展战略的作用，厘清专利策略本身对企业发展的作用机理，从而更好地实现其与企业技术创新或发展战略的契合；(3)形成专利策略的量化方案。结合不同形式的专利策略的特征及其差异，提取关键变量和表征要素，形成专利策略的量化方案，为后续专利策略作用机制以及专利策略影响因素相关的定量提供实证基础。
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