山东省科技小微企业发展现状的系统分析与发展对策研究
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摘要：从宏观、中观和微观3个层面对山东省科技小微企业的发展现状进行分析，指出目前存在的问题，基于协同创新、创新网络和自组织理论和3个层面实现的逻辑关系提出科技小微企业可持续发展建议。微观层面，政府通过提供综合性和延展性服务及相关政策的引导，推进微观层面企业基于协同创新建立起内生创新发展模式；中观层面，依托现有产业集群逐步通过创新主体嵌入、社会资本嵌入和创新文化嵌入实现创新网络的转型；宏观层面，政府通过政策制度完善，给科技小微企业创新网络自组织系统提供对外交互的良好环境，并适时的通过助力作用，推进自组织系统的持续演进。
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Study on the System Investigation and Development Measures on Shandong Province Technology-Based Small and Micro Enterprises 
YUAN Yu

 (Qingdao Agriculture University, Qingdao 266109, China)

Abstract: The paper studies the present situation on Shandong technology-based small and micro enterprises from macro, meso and micro aspects, and points out the existing problems. Based on the collaborative innovation, innovation network and the self-organizing theory, and the realizing logical relationships among the three levels, methods to promote their sustainable development are put forth. On the micro level, the government provides the comprehensive and extension services, and the related policy guidance to promote the enterprises to establish the endogenous innovation development mode based on collaborative innovation; On the meso level, transformation of innovation networks is realized through the gradually embedding of innovation main body, social capital and innovation culture based on the existing industrial cluster; On the macro level, government should improve the policy system for the interaction of the technology-based small and micro enterprises networks’ self-organizing system and the environment, and timely exert probable power to promote the continued evolution of the self-organizing system. 
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1    山东省科技小微企业发展总体现状

根据山东省2012统计年鉴资料，2012年山东省微型企业主营业收入为2 396.7亿元，占全省主营业收入的2%；全省规模以上企业中微型企业有1 071家，占全省规模以上企业的28.5%；其中研发人员有1 261人，占全省规模以上企业研发人员总数的0.4%。目前尚未有关于科技小微企业发展情况的数据统计[1]。
1.1  科技小微企业的融资难问题得到有效解决

山东省比较重视科技小微企业的发展，尤其是自2009年以来，围绕更好地促进科技型小微企业发展，从科技创新专项资金扶持、行政手续简化、行政费用减免、孵化器支持、信用担保、科技贷款、融资等方面出台一揽子政策扶持科技小微企业发展。目前山东省对符合专项资金扶持对象基本条件的中小企业给予贴息、资助两种扶持方式，共给予了超过30万元的专项资扶持。对科技型中小企业的技术创新活动、技术创新产业化项目等给予扶持金额一般不超过50万，以贷款贴息、无偿补助或资本金投入的方式予以支持。不断加大对小型微型企业的信贷支持，拓宽小型微型企业融资渠道，推动各银行机构改建和新设分支，设立小型微型企业专营机构；支持银行机构设立科技支行，重点为科技型小型微型企业提供信贷服务。2013年以来，各签约银行已累计为科技型小微企业新增贷款41亿元。交通银行还将在3年内配置300亿元信贷规模，支持山东省科技型企业发展，并成立专门服务于科技型企业的科技支行。2012年省科技厅与省财政厅联合发起成立山东省科技融资担保有限公司，建立起政、保、银、企风险共担、利益共享的合作机制，截止到2013年底，对公司授信银行已达9家，总额度达22亿元，为50家科技型小微企业授信担保额度3.5亿元。2014年《山东省科技型小微企业知识产权质押融资暂行办法》及相应的配套政策措施出台，全省开展知识产权质押融资业务的11市20多家银行（金融机构）共为110多家企业办理了知识产权质押贷款，累计融资和银行授信超过11亿元。2014年进一步深化体制改革，出台《关于支持高新区科技型小微企业创新发展的若干意见》。作为国家促进科技和金融结合试点市，青岛市拥有融资性担保公司78家，担保额度突破190亿元，其中科技型小微企业在保余额149.9亿元，占78%。潍坊高新区出台了《高新区推进科技型中小企业“新三板”挂牌的若干规定》等专项政策，由财政提供保证金并承担一定责任，引导科技型小微企业组成“助保金贷款池”，目前已放款12亿元。2014年山东183家科技型企业获得国家2014年度中小微企业发展专项扶持资金2.2亿元，比2013年增长近50%，占年度国家基金总量的比重达到6.33%，比2013年提高2.82个百分点。2014年山东省、市两级财政安排用于支持中小微企业发展的专项资金超过21亿，其中，省级财政安排资金13亿元，比上年增长59%。困扰科技小微企业发展中的融资难问题得到有效解决[2]。

1.2  制约科技小微企业成长的科技服务体系不断完善

科技小微企业的创业、成长、发展离不开孵化器，加速器，科技、信息、研发公共平台，金融、信用担保、法律、专利服务、技术市场、人才培训等科技服务机构的支持。山东省非常重视科技小微企业科技服务及辅助支撑设施的投资建设，目前建成国家级孵化器46家，2014年新增各类种子资金、孵化资金5 000万元；全省用于支持小微企业发展的各类资金达到2.6亿元。积极推进专业孵化器、科技孵化器建设，探索“基金+基地+基业”、“苗圃——孵化器——加速器”科技创业孵化链条模式、孵化器联盟等发展模式[3]。出台相关政策，从孵化器建设、服务体系建设、金融支持、风险投资、信贷支持、风险补偿机制、公共技术平台建设等方面全面促进科技小微企业的发展。《科技型小微企业共享科学仪器设备扶持办法（试行）》（2014）创新性地提出以“创新券”形式为小微企业共享大型科学仪器设备提供扶持20%～30%的补助，将大型设备的共享落到了实施层面的。潍坊市全省首创采用科技“创新券”的做法，对区内中小企业购买高校、科研院所的技术服务以及企业购置科研设备进行补助。日照市最早尝试了“补贴券”做法，从中小企业发展专项资金中拿出100万元印制补贴券发放给企业购买专项服务，服务机构凭券到财政部门兑现资金，确保政府资金投向的精准性。

1.3  科技小微企业创新能力不断提升

在政策引导和大力支持下，科技小微企业创新能力显著提升。利用省级科技计划为国家创新基金“抚企育苗”，通过实施国家创新基金项目，88%的小微企业研发资金投入增加15%以上，部分小微企业依托科技创新不断成长为行业有影响力的中、大型企业。2013年全省小微企业群体迅速增长到4万多家，为全省经济转型发展注入新的活力。从图1中可以看出，（2013年份）小型和微型企业的总资产贡献率、产值利税率、流动资产周转率、成本费用利润率、产品销售率等指标明显好于大、中型企业，只有资产负债率这一指标微型企业是60.7%，稍高于中型企业的58.8%和大型企业的58.67%，而小型企业这一指标略低，为44.24%。可见，小微企业以其较好的灵活性、柔性在经营活动中呈现较强的活力。
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注：数据来源于山东省统计信息网[4]

图1 2013年份山东省各类型企业发展主要指标对比 

2    山东省科技小微企业发展中存在的问题

以下主要从宏观、中观和微观3个层次探讨山东省科技小微企业发展中存在的问题。

2.1  微观层面科技小微企业发展存在的问题

从科技小微企业发展中投入的人、财、物、信息等要素进行分析：目前山东省科技小微企业资金投入以自有资金和通过私人关系借款为主要方式，科技型小微企业由于自身的抵押物少，导致在资金筹措过程中难以与大中型企业竞争，难以得到大型商业银行的支持[5]。科技型小微企业规模小、市场风险大、经济实力弱、经营制度不健全、抵押担保物少、信用评级较低，一直被排斥于正规金融体系之外[6]，从而严重影响企业的发展，尤其是限制了企业研发资金的投入。据有关学者研究发现，如果一个企业研发费用只占销售收入的1％，则注定要失败；若占3％则勉强能维持发展；若占5％则能参与一定竞争；若达到8％以上，才能真正具有核心竞争力[7]。随着相关政策出台，各地纷纷尝试拓宽科技小微企业融资的渠道和方式，解决了诸多问题，从而大大缓解其在研发创新方面资金短缺的问题。科技小微企业对人才的要求较高，大专以上学历人员占比不低于30%，从事研发的技术性人员占比不低于10%[8]。目前公司研发人员以是公司的创业者居多，由于科技小微企业规模小、资金实力弱，多处于创立初期，不确定性及风险较大，因此在人员招募和吸引人才方面不具有优势，难以在公司最急需人才时招聘到合适的人才。科技型企业以技术、知识、信息投入为主要生产要素，在市场机制作用下运营的企业离不开信息的指导，从技术、产品的研发、竞争对手的情况、到市场的需求与供给等各个方面离不开正确及时的信息为其决策支撑，而科技小微企业往往受其经营边界、经营者活动边界等因素限制，导致与外界信息的沟通不畅，严重影响企业的正确经营决策。

科技小微企业内部资源的协同创新体现在要素协同创新、流程协同创新和管理协同创新等方面[9]。目前，多数企业处于创新要素投入阶段，即通过投入的人、才、物，尤其是知识、技术实现技术和产品的创新进而推动企业发展，这是企业内部资源协同创新的初级阶段。在这个阶段，企业如果不能在创新要素投入基础上通过要素的流动交互实现要素协同创新，极易由于后续投入的不足而制约企业的发展，这也是造成科技小微企业在创立期早夭的主要原因。部分企业意识到只有实现创新要素的协同创新才能实现要素向资本的转化，因而积极主动地通过先进的管理理念和管理手段，从组织系统的角度进行变革创新，通过要素、流程、管理等方面的协同创新，将企业推入基于协同创新的内生驱动型发展的良性轨道，从而顺利帮助企业渡过早夭期，进入到成长期，实现小升中、中升大的预期目标。
2.2  中观层面科技小微企业发展存在的问题

目前山东省科技小微企业大多集中在济南、青岛、威海、潍坊、淄博、济宁、烟台、临沂、泰安等国家级以及日照、莱芜、滨州、菏泽、即墨、禹城等省级高新区、经济开发区、创新创业基地等高技术产业重点发展区域。这种集聚形成的原因如下：第一，由于高新区、孵化基地、创业中心等大多在土地、办公场所租赁、税收等方面出台相应的优惠政策，尤其是创新创业配套服务相对完善，故吸聚了诸多科技小微企业。一旦地理集聚形成，外部性、知识外溢、专业分工等因素便会加速这种集聚。目前山东省具有国家级高新区9个、国家级经济开发区6个、省级以上各类科技企业孵化器达到79家，其中国家级孵化器46家，科技创新型企业大多集聚在以上地区。第二，国家、省级层面积极开展创新型产业集群试点。自2012年省财政每年安排10亿元财政资金发展创新产业集群，围绕目前形成的潍坊高新区光电产业集群、青岛高新区数字化家电产业集群、东营石油装备产业集群、招远电子材料产业集群、福山汽车零部件产业集群等，以大型龙头企业为核心、以产业链分工协作为依据，形成科技小微企业的集聚。第三，在高校、科研机构等智力资源集聚区，以科技成果为依托、以科技孵化器为主要支撑，形成衍生型科技小微企业，但由于政府主导的体制机制限制，这种最具发展潜力和活力的衍生型企业目前发展落后。

中观层面上看，科技小微企业在政府目的性引导下形成地理的集聚，在部分高新区和创新产业集群试点区域，部分科技小微企业围绕核心企业或产业链的专业分工形成不同程度的联系和合作关系。从目前情况看，企业之间基于产业链的纵向联结比较多，水平联结和混合型联结相对较少，其中水平联结型大多以项目制、契约型为主。2009年以来，山东省开始积极推进产业技术创新联盟的建设，截止到2013年底，全省有国家试点产业技术创新联盟共17家、省级战略联盟126家，带动800多家科技型小微企业。这种政府主导下的技术创新联盟缺乏利益机制的调节作用，“搭便车”行为普遍，严重影响到水平型创新联盟联合创新作用的发挥；围绕产业发展企业之间的联结较多，企业和高校、科研机构的联结相对较少，造成许多创新成果停滞在研发环节，未能实现成果的市场化和产业化，同时创新供给和创新需求脱节，造成创新资源的隐形浪费；各创新主体之间大多基于暂时性结盟，形成局部的、短期的、浅层次的一般性合作创新，未能基于产业链形成深层次、全方位、长期的，基于利益共同体的链合创新，进而制约了创新网络的形成；在网络各要素的联结过程中，中介、服务机构数量相对匮乏，且未能有效发挥要素间的“桥梁”作用，企业受其经营边界、行业边界的限制，在考虑到搜寻成本的前提下，其触角很难超出行业、产业链条的边界从而有效地将所需的异质资源、互补资源整合到其经营中去，此时服务中介沟通联结的作用非常重要，是创新网络形成的重要“黏合剂”。

可见，目前山东科技小微企业已经实现了地理上的集聚，在相关政策推动下，产业集群初步形成，但是集群的形成主要围绕产业链的纵向分工形成，横向、混合型联结较少，并且研发环节未能有机耦合到产业链中；服务中介未能有效将跨行业、跨产业链的异质性、互补性资源融合到网络中；网络的联结机制以契约、合同为主要形式，未能形成基于市场机制的深层次链合创新机制，非正式联结与制约制度也未能发挥作用，更是缺乏根植性创新文化的网络嵌入。因此，中观层面上，山东科技小微企业处于创新网络形成的初期阶段。

2.3  宏观层面科技小微企业发展存在的问题

从宏观层面看，山东省科技小微企业创新网络的自组织机制尚未形成，处于初期系统环境的建设阶段。就我国的现实情况而言，科技小微企业创新网络的自组织系统很难自发形成，必须借助外力的推动，在系统与环境的交互中逐步建立起自组织的竞争、选择、协同机制。而目前政府外力的干预过强，破坏了系统的自我调节、修复功能，也影响了系统自身竞争、选择和协同机制的正常运行。这种失衡的政府干预主要体现在以下几个方面：

（1）政府在研发方向、资源配置、科研课题设置、课题的审核、验收、产业技术创新体系、产学研合作中起到主要的决定性作用，这种政府性行为偏离市场规律，影响了市场机制的正常运行。由于政府外力的强干预性，破坏系统自身的新陈代谢，很多基因性状不良的研究课题或企业不能被淘汰，反而被过度地投入资源进行保护，影响了系统竞争机制正常运行。政府主导下的资源配置会影响劣势基因的适应性改进和提升，也会影响到系统对优势基因的判断和选择，故影响系统选择机制的运行。

（2）政府部门职责分工，部门分割，部门间缺乏沟通协调机制，导致在政策制定中存在重复与矛盾的现象，政策制定与推行落实脱节，企业现实遭遇的许多问题无法通畅地解决。政府机制体制的影响阻碍了资源的有效配置，故而影响了系统竞争、选择机制作用的发挥。一方面，政府在各个环节不同程度的干预阻碍了系统内各要素之间的沟通和联系，影响传导机制的运行，当某个环节发生变化，便无法顺畅地通过传导机制一起引起相关环节的适应性变化，系统的协同机制运转受到影响。另一方面，政府过于大包大揽，目前大多数的孵化器、加速器、企业创新创业涉及到的中介服务、金融、信贷、基金等均由政府提供，这种违背市场规律的行为影响了这些环节的市场化行为，限制了社会资本的投入与流动；同时政府供给往往不足，无法满足大量科技小微企业的需求。这些均会影响系统竞争、选择、协同机制的运转。

可见，当系统的内外力作用失衡，尤其是当外力过度替代内力发挥作用时，会阻碍系统的自组织机制运行。国家层面、省政府层面需从研发、金融、信贷、资金支持以及税收优惠、企业孵化、产业发展、中介服务、公共平台支撑等方面出台相应的引导、指导性政策，为科技小微企业创新网络的自组织运行营造良好的外部制度环境。在系统与外部开放环境充分基础上，通过外力的“微刺激”，将系统引导到预期的轨道。

3    山东省促进科技小微企业可持续发展的措施建议

3.1  微观层面措施

3.1.1 政策引导科技小微企业内生创新驱动发展模式的形成
针对目前企业科技创新动力不足、资金不足的问题，政府需从政策层面加大对科技小微企业科技创新主体地位的扶持。通过税收优惠、固定资产加速折旧、政府采购、贷款贴息等措施鼓励科技小微企业科技创新活动。设置有针对性的税收优惠，在目前的加计扣除政策基础上可采取累进制，促进企业加大对研发投入；针对企业研发创新过程中资金短缺问题，调整政策补贴、贷款贴息的时机和方式，确保研发投资资助能够切实推进企业的研发进程；加大对科技小微企业研发活动的经费补助，通过配套资金投入要求提高其研发经费支出比例；建立促进自主创新的政府采购机制，通过政府优先采购支持企业自主创新活动的开展；以政府投入的资金为种子，积极引导社会资金、风投资金等各种基金多渠道、多元化地投入，促进增加企业科技创新资金投入；推进完善创新成果的转化、交易和权益保护机制，引导创新主体通过政策引导，在市场机制决定作用下形成“创新——转化——高收益——创新”的良性循环，逐步建立起企业内生创新驱动发展模式。

3.1.2 给企业提供综合性服务支持，促进企业内部相关环节的协同创新
政府相关机构设置为科技小微企业提供综合性服务的职能，为科技小微企业建立专门的情报网络和数据库，为其提供技术咨询、交流、合作、培训等服务；为科技小微企业提供从事科技研发所需的配套基础设施；在区市级建立一站式中小企业中心，为企业提供综合性服务，并派专家免费为企业提供企业的经营、管理、培训、财务、数字统计等有效服务和指导；通过政府提供基础设施和网络数据库支持及有效辅助支持服务，促进企业内部的技术创新、要素创新、流程创新、管理创新等，进而带动企业系统内部相关环节的协同创新；政府应延伸其服务范畴，为科技小微企业提供行业科技信息、高技术产业发展趋势、科技成果信息等；为企业提供有针对性的管理指导和咨询，帮助企业提高管理水平；帮助企业进行国内外市场考察、市场需求变化情况调研，帮助出口性企业开拓国外市场；加大对小微企业创新人才支持力度，鼓励创新人才向小微企业聚集，促进科技小微企业实现内生创新驱动发展模式。

3.1.3 积极为科技小微企业提供创新方向指导、创新信息和创新成果
企业往往受其视角、规模、技术、信息等限制，难以把握产业或行业的创新方向，政府从国家层面给出重点发展的产业和创新方向，通过产业政策、创新支持政策，助推科技小微企业的创新。发挥政府在企业技术创新中的调控作用，通过国家技术创新总体发展战略，引导、协调相关的技术创新活动，充分利用政府的职能与政策，鼓励企业技术创新活动，为科技小微企业技术创新提供高效的服务，并形成有利于科技创新的整体环境。
科技小微企业往往原始创新比较困难，大多采用引进创新或集成创新的模式，因此需要政府一方面积极为科技型小微企业提供最新科技信息，帮助其克服研发过程中的不确定性；同时积极搭建起创新源头和企业之间的联系，为企业的联合创新、引进创新创造条件；鼓励产学研多形式合作方式展科技创新活动，促使科技小微企业积极参与到企业集团、科研机构、高等院校等的联合创新中去，在产业共性技术研发过程中不断提升自身创新能力、获得创新成果。

3.1.4 大力支持以科技成果为基础的企业创业，鼓励企业创业、企业衍生
对以科技成果为基础创办企业的，和由大型企业衍生出的科技小微企业给予企业部分创业启动资金，对其研发投入、科技成果的应用和转化给予一定补贴和奖励；对创新能力强、技术应用和产品前景好的科技小微企业给予重点资助，引导金融机构资金优先投入；对于持续创新的科技小微企业，可获得优先参与国家和省、市级科技计划的资格，进而获得更多的科研支持和财政补贴。

3.2  中观层面措施

3.2.1 推进重点产业集群发展，通过创新主体的网络嵌入，推进集群向创新网络转型
在现有产业集群发展基础上，加强对产业集群升级的支持。依托高新区、科技园区等产业基础，通过设置专项资金、扶持政策、基础设施提供等措施促进科技小微企业的创新活动。通过产业集群的发展，逐步形成基于社会网络资本的科技小微企业创新网络。随着科技小微企业成长为大型企业，其通过衍生和产业链分工机理，进一步促进创新网络的形成和发展。

依托现已形成的产业集群、产业链，搭建起创新主体与企业之间连接的平台，推进技术创新环节与创新转化环节的无缝对接，将技术创新耦合到产业链前端，引导产业集群向创新集群转型。通过制定相关政策、设置专项资金、“创新券”等方式促进高校、科研机构科技成果和科技小微企业对接，促进科技小微企业和高校、科研机构、大型企业通过不同形式开展联合创新；引导科技小微企业与各创新主体之间基于产业链、社会网络资本形成深层次、全方位、长期的，基于利益共同体的链合创新模式。

3.2.2 积极引导社会资本参与，为科技小微企业创新网络的构建提供支撑资源

创新网络的构建离不开科技中介、服务机构、金融机构、公共服务、各种转化平台等创新辅助支撑资源的有效配合和链接，而这些资源不可能完全由政府提供，因为一方面政府没有足够的资金、人才、管理经验，另一方面政府行为会阻碍市场机制的作用，因此需积极引导社会资本的介入和参与。其一，政府可以通过财政投入少量的种子资金引入社会各方面的企业和私募资金投入；其二，在发展初期，由政府提供孵化器、加速器、综合服务平台、风险投资、信用担保等，逐步引入社会资本，建立健全政府退出机制，有序实现社会资本运营；其三，出台相应政策鼓励市场化运作的各种科技中介、创业投资平台、创新融资平台、知识产权服务与交易平台、行业信息交流与共享平台、行业协会和商会等中介服务组织的发展。

3.2.3 重视创新文化建设，通过文化嵌入促进创新网络发展
吸取并传承齐鲁文化“以人为本”、“诚信”、“爱仁”的精髓，同时依托山东区位优势带来的开放性、国际性、多元化融入的特点，鼓励创新，多元化包容的文化嵌入和社会融入[9]。首先，提出“弘扬敢于冒险、勇于创新、追求成功、宽容失败、多元化包容”的创新精神；其次，鼓励这种创新文化落实到制度层面，如鼓励人才柔性流动的制度、鼓励创新冒险，对于创新中风险进行补偿或提供保险的制度，全民创新意识培养的制度等等，通过配套制度层面的建设，将创新文化进行实践；再次，随着制度层面行为的落实，逐渐形成人们行为的约束准则，在各种沟通交流中便会慢慢形成共有的价值观。当人们的行为在无形中受到共同的价值观、社会文化、惯例、声誉、信用等“软约束”调节时，核心层面的创新文化便形成了。随着鼓励创新、多元化包容的文化嵌入和社会融入，最高层次的创新网络，即文化植入的创新网络便形成。

3.3  宏观层面措施

3.3.1 营造健全的法律政策环境，促进创新网络自组织系统与环境的交互
注重法律政策的系统性、协调性和可执行性。根据国家层面制定的政策措施，山东省政府层面需出台配套细则，确保政策措施的落实；理顺国家层面中小企业管理司、省级中小企业管理局、市级中小企业管理处之间的隶属关系和职责分工，协调好涉及中小企业管理相关部门之间的职责分工和协作关系，杜绝出现职责分工重复、矛盾以及管理职能设置盲区，建立起围绕科技小微企业管理和服务各项职能的跨部门、跨层级协同推进机制，以及上下联动、部门合作、齐抓共管的组织管理体系和统筹协调制度。
3.3.2 政府功能的合理定位，发挥市场机制在创新网络系统的自组织演化中的主导作用
政府功能合理定位，在科技小微企业创新网络形成和自组织运行过程中发挥引导、支持、激励、辅助、服务等功能。政府逐步从政府主导、政府包办的各项活动中退出，转变职能；从创业辅导、资金支持、技术咨询、信息服务、人才保障等方面给予企业综合性服务支持；有序实现政府主导的苗圃、孵化器、加速器等的市场化运作；引导社会资本有序介入原先由政府主办的各类经济活动，实现市场机制的主导作用；逐步将原先政府行使的职能向产业协会、企业联盟转移，诸如在行业发展标准制定，行业行为规范、监督，企业资源整合，行业共性技术创新、联合研发中的作用等，以消除因政府的过度干预造成创新网络系统自组织机制的破坏。

3.3.3 政府适时发挥助力作用，通过外力“涨落”打破系统的路径依赖，推进系统持续演进
当系统在既定轨道运转时，系统进入路径依赖，来自多方的阻力会限制系统的演进升级，此时需要政府外力的助推，打破系统的惯性，推进系统持续演进。在科技小微企业缺乏创新动力和条件时，政府可以通过“种子”资金提供直接的补贴、基础配套设施，建设科技信息发布平台、人才交流与共享平台等，将企业推入内生创新模式轨道；出台相关政策，支持高校、科研机构、国有大型企业主动对接科技小微企业，不仅包括科研成果的转化对接，还要包括后续持续科研活动的开展、成果的转化和加工环节的对接；可以在旧城工业区改造或有条件的区域创办小微企业科技园、孵化器，促进科技小微企业集群化发展。政府设置财政专项资金，通过参股等形式支持科技商业性金融机构、风险投资机构、科技企业金融担保机构发展；通过建立中小企业融资补偿机制、中小企业融资担保机制和设立中小企业融资风险补偿基金、中小企业互助性融资担保机构和担保基金等，对中小企业贷款风险、担保机构风险和创业投资风险等进行补偿，减少企业创新风险，将企业整体性推入内生创新的新发展轨道。
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