促进科技服务业发展的财税政策研究
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摘  要：科技服务业作为我国新兴产业业态和服务模式，是实施国家创新驱动战略的支撑，其发展水平和服务效率对经济发展方式的转变、产业结构的调整和企业核心竞争力的形成有着重要影响。文章在对科技服务业与经济发展、促进科技服务业发展的财税政策机理分析基础上，深入探讨了促进科技服务业发展的财税政策措施。
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Abstract:As an emerging industry and service mode in China,Science and technology service industry is the support of implementing national innovation driven strategy , which of development level and service efficiency has an important effect on the transition of the mode of economic development, adjusting the industrial structure and forming the core competitiveness of enterprises. Based on the analysis of the relation between science and technology service industry and the fiscal and taxation policy mechanism of promoting the development of science and technology service industry, this paper discusses deeply the measures of fiscal and taxation policy for promoting the development of science and technology service industry basis.
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科技服务业作为现代服务业、高新技术产业和战略性新兴产业发展不可或缺的组成部分，作为第三方服务的新兴科技服务模式和业态是实施创新驱动战略的重要支撑，其发展对于实现经济结构调整、产业升级和经济内需发展有着重要的推动作用。近年来，随着国家创新驱动战略的实施，我国科技服务业助推科技进步，带动经济加速发展。据2014年8月22日央视报道：2012年我国科技服务业增加值突破2万亿元，占当年GDP的3.8%，在一些地区，科技服务业增速也较快，2012年北京、广东和江苏科技服务业分别增长18.7%、20%和32.2%。由于科技服务业具有明显的外部效益性、技术扩散性、社会效益性、智力密集性和交互性特点，世界各国均将其列为政府优先扶持发展的产业之一。因此，为了促使我国的科技服务业更好地服务国民经济创新发展需要，各级政府需采取强有力的财税政策加以扶持。
1  科技服务业与经济发展问题
科技服务是人类运用现代科技知识、现代技术和分析研究方法及经验、信息等要素，为科学技术向生产力转化提供智力服务的活动（田波，2013）。科技服务业服务于科研活动、技术创新和集成转化，包括科技咨询、知识产权、创业孵化、科技金融、科技普及、研究开发、技术转移、检测检验，集专业科技服务与综合科技服务与一体。科技服务业与经济发展联系紧密，相互促进，两者呈现正相关关系。科学研究一般经过研发、中试和产业化生产三个环节，需要大量的前期投资和产业化阶段的追加投资，其过程会面临较大的风险。科技服务业可以为科研成果单位进行资金融通、风险抵御、成果孵化，通过风险共担与转嫁，实现科研成果产业化推广。在产业化阶段，通过科技服务业，充分利用其专业性和市场环境熟悉优势，帮助科研单位寻找科技成果市场需求者和投资者，加快科研成果向产业化生产转化。随着高新技术产业和战略性新兴产业的发展，技术更新步伐加快，市场上对科研成果和高新技术需求迫切，使得科技服务业的发展空间得以拓展，科技服务产品市场需求增加，其内在功能和潜力得以迅速释放，必将促使科技服务业持续发展。科技服务与经济发展相互融合，互为促进，对于实现经济发展方式转变和产业结构调整及产品更新换代发挥重要的推动作用。根据国外经验，科技服务每创造1个单位的收益，可以为外部单位创造5个单位的收益。目前，我国处在经济转型升级的关机时期，传统的经济模式难以为继，随着国家创新驱动战略的实施，各部门和企业单位研发投入进一步加强，新技术、新成果纷纷涌现，但长期以来受市场、资金和场地等诸多因素的制约，使得科研成果市场化率一直较低，作为新兴产业和服务模式的科技服务业将科研成果供给者和市场需求者紧密连接起来，必将为科研成果的市场转化和推广发挥重要的桥梁作用。
2  促进科技服务业发展的财税政策机理分析

2.1  科技服务业的外部效益性和技术扩散性特征需要财税政策对其扶持
科技服务业的外部效益性、技术扩散和辐射性特点，使其具有公共产品或准公共产品性质，社会效益大于私人效益。由于科技服务业的“红娘”和 “嫁衣”作用，使得科研成果的供给者与需求者紧密相连，大批科研成果走出实验室，实现产业化生产，新产品技术含量迅速增加，企业的市场竞争力迅速提升。产业发展中，加之行业间、校企间紧密联系和配套协作，使得新技术不断得以扩散和传播，作为利益共同体和联盟单位，关联单位的产品技术含量和管理水平在相互交往与融合中得以显著提升。像浙江网新集团一家高科技咨询服务集团，每年提供2500元科研经费用于与浙江大学的产学研合作，合作中，网新集团集团根据对企业技术需求市场调研信息，再向浙大寻求相关技术和知识，从而实现知识集聚，最后将整合的技术及相关知识转化为企业内部共识，由网新集团将产品推向市场。双方共建的轨道交通技术中心充分结合我国轨道交通的具体实际，通过对目标系统的工程化开发，使得相关系统的国产化率达到70%以上。如果没有网新集团的参与，浙江大学的科研成果可能会呆在“深闺”，无人知晓。正因为如此，需要政府对科技服务业进行扶持。在政府的扶持下，科技服务业内企业成本费用降低，抗经营风险能力增强，企业收益增加，使得科技服务业的服务供给能力增强，接受科技服务的企业技术进步加快。财政补贴和税收优惠政策对科技服务业扶持效应（见图1）。
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在图1中，横轴为享受政府补贴和税收优惠的科技服务业产品X，纵轴为非享受政府补贴和税收优惠的科技服务业产品Y，U1、U2分别为两条无差异曲线，各自代表两种科技服务产品不同组合满足市场需求的程度和效用大小，U1＜U2；AB、AC分别为两条预算约束线，表明在支出一定条件下能够购买的科技服务业产品X和科技服务业产品Y的组合；E1、E2分别为在支出一定条件下，所能购买的科技服务业产品X和科技服务业产品Y的最优组合点。科技服务业在没有享受政府补贴和税收优惠政策时，AB与U1相切于E1，科技服务业所能提供科技服务产品X和科技服务产品Y分别为X1、Y1；政府对科技服务业进行补贴和税收优惠后，资源配置效率提升，AC与U2相切于E2，科技服务业所能提供的科技服务产品X和科技服务产品Y分别X2、Y2。由图1可以看出：Y2＞Y1，X2＞X1，其差额为政府补贴和税收优惠科技服务产品后的价格收入效应。可见，实施科技服务业政府补贴和税收优惠政策后，科技服务产品的效用水平上升，满足市场需求程度提高。因此，实施政府补贴和财税优惠政策，符合科技服务业外部性和社会效益特点需求。
2.2  实施国家创新驱动战略需要财税政策对科技服务业进行扶持
经济发展中，我国传统经济发展模式难以适应社会经发展需要，使得经济发展难以持续（删掉），企业发展陷入“资金紧张、原材料价格上升、劳动力成本提高”的困境。为了实现经济发展方式的转变、经济结构的调整、产业升级和产品需要更新换代，着力提升企业竞争力和产品技术含量，需要大力实施国家创新驱动战略，改变经济发展模式。通过实施国家创新驱动发展战略，加快高新技术产业和战略性新兴产业发展，着力提高企业的研发能力，促使科研成果迅速转化为现实生产力，对科技服务业发展提出了内在要求。通过科技服务业的“媒介”作用，科技成果和新技术的供给者和需求者联系更为紧密，大批科研成果和新技术迅速实现产业化生产和应用。例如，上海华东理工大学在新一代煤化工领域由卓雄厚的研发实力，科技成果居于世界领先地位，但由于受资金、场地等客观条件限制，该成果难以实现市场转化，在上海浦景化工技术服务公司介入后，在买断其煤制乙二醇技术成果后，根据市场需求，加大资金投入，集成其他科研机构的相关成果，向市场提供完整的技术解决方案，一年多时间就以专利许可的方式，签下了3亿多元的大单。可见，科技服务业的介入为科技创新全链条提供市场化服务，使得科研成果得以实现市场化推广，新技术应用企业的产品技术含量和市场竞争力迅速提高，最终使综合国力得以提升。因此，实施国家创新驱动战略需要财税政策对科技服务业进行大力扶持。
2.3  降低成本、分散风险的目的需要财税政策对科技服务业进行扶持
任何一项科研成果的研发、中试和产业化生产环节都可能会面临诸多风险，如投资风险、市场开发风险、技术风险和管理风险等，抗风险能力的强弱直接影响其持续发展壮大。面对诸多风险，单靠科研机构和单个企业难以抵抗，唯有通过科技服务业的积极参与，实时架起科研单位、企业和政府之间的桥梁，常州国家级科教城通过“产学研结合，校企所联动，经教企共赢”之路，实现风险多头共担、利益多家共享格局。承担风险会为科技服务业带来风险收益，必将极大调动其进行科技服务的积极性和主动性。通过科技服务业的介入，科技研发和成果产业化生产的总体成本费用得以分摊，一家单位承担的风险得以分散化、社会化，必然促使科研成果和科技服务产品供给增加（见图2）。
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在图2中，纵轴表示科技产品和科技服务产品价格P，横轴表示科技产品和科技服务产品量Q，S1为享受政府财税优惠政策前的科技产品和科技服务产品的供给曲线，S2为享受政府财税优惠政策后的科技产品和科技服务产品供给曲线，E1、E2分别科技产品和科技服务产品的供求均衡点。由图2可以看出：受政府财税优惠政策刺激，科技产品和科技服务产品供给增加，其供给曲线曲线由S1移动到S2，科技产品和科技服务产品的均衡量由Q1增加到Q2，均衡价格下降由P1下降到P2，P1 P2、Q1Q2之间的差额即为政府财税优惠政策后科技产品和科技服务产品的价格变动所引起的供给量变动之效应。因此，为了增加科技服务业产品的供给量，降低科技服务业产品的成本费用，增加科技服务业内企业受益，需要财税政策对科技服务业加以大力扶持。
2.4  科技服务业的高度交互性决定其发展需要财税政策的扶持
科技服务业发展之源在于科技服务产品的社会需求扩大化。科技服务业涉及科研成果孵化、产业化生产、科技融资、技术服务、市场推广等内容，它既是科研成果和技术的需求者，也是科研成果和技术的供给者，两者相互交错，共同存在于科研成果和技术要素市场，很难将科技服务产品的生产者（供给者）和需求者（企业）进行区分，两者交互存在，角色也在不断转化（见图3）。科研部门是科研成果和新技术的第一层次生产者（供给者），科技服务业是科研成果和新技术的需求者和第二层次的生产者（供给者）。科技服务业出于自身发展之需要，提供的科技服务产品越多、质量越高、风险越小，自身的收益才会稳定增加，否则，受益越少。科技服务业，一方面借助自身实力和经验，通过契约关系，取得科研成果和新技术的间接所有权，成为科研成果和新技术的间接生产者（供给者）；另一方面将所有权暂时归自己所有的科研成果和新技术，通过市场寻找，提供给对科研成果和新技术有需求的企业单位，最终实现科研成果和新技术的市场化推广和产业化生产，当然，科技服务业内企业尚需继续做好产业化后的技术推广和技术应用服务工作。可见，通过科技服务业的桥梁作用和媒介作用，其服务面的越宽广，服务水平越高，科研成果和新技术的市场化推广速度越快，其扩散效应核辐射带动效应越强，鉴于此，科技服务业的发展需要国家财税政策的大力扶持。
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2.5  科技服务业的智力密集性决定其发展需要财税政策的扶持
科技服务业属于智力密集性行业。一般说来，科技服务业服务的对象是高新技术和最新研究成果的拥有者及其使用者；服务的目的是帮助服务对象分散风险、产业化生产和自身服务利润的最大化；服务的手段是借用科技服务业企业内自身优势，解决服务对象在研发、中试、成果转化、生产经营和市场开发中遇到的资金匮乏、市场推广、技术检测和管理缺乏等困难，通过科技服务业的参与来实现各自的更多利益实现（原文为“通过科技服务业的为各自带来收益”）。在科技服务业内，高学历和高职称员工占比较高，员工综合素质要求较高，具有大批应对市场全方位需求的“全才”队伍，其收入高，税负也重；科技服务业服务的专业性和综合性，要求自身研究水平要高，其研发投入与对其他科研单位的配套投入一般较大，是科技服务业内企业主要资金支出；科技服务业收入主要来源于各类科技服务和产业化后收益分成。科技服务效果决定科技服务业自身收益的大小和存在空间，影响科研成果的转化率和新产品的市场占有率。美国、日本和英国的科技服务业代表了世界的最高水平，而其发展与这些国家的财政、税收和金融政策的扶持密不可分。美国的《经济复兴法》规定，企业捐赠给大学的仪器设备视为慈善捐款，享受税收减免，有力地促进了校期间的合作；联邦政府建成的大型实验设施有偿提供企业使用；商务部通过科技信息收集，完善政府采购，推出大型科技发展计划等措施，为科技服务业发展提供了良好的外部平台环境。因此，科技服务业的智力密集性特点，决定需要政府为其发展提供财税扶持政策。
3  促进科技服务业发展的财税政策

3.1  财政支出政策
为了促使科研水平提升和科技服务业发展，首先，在财政支出领域要调整财政支出结构和方向，加大政府财政在重大科技服务领域的前瞻性资金安排，避免“锦上添花”式投资，提高“雪中送炭”式投资比重，按照“有所为、有所不为”原则安排投资，提高研发和中试环节投融资比重，且与财政收入增长、GDP增长和物价变动挂钩。其次，调整财政支出方式，财政支出方式除了政府直接投资之外，要不断通过财政补贴、财政贴息、政府采购和税收优惠等间接形式，发挥财政资金“四两拨千斤”作用，形成政府、科技服务业、科研单位和生产性企业共同出资格局。最后，增加事前扶持比重。事前研发、中试环节风险较大，投入较多，正需要政府加以扶持，否则难以进行研究开发；事后的投资抵免、税收优惠、折旧政策、投资加计扣除等扶持手段具有奖励性质，科研成果实现产业化生产后，往往会给企业带来较大收益，受利益驱使，一些企业单位不再注重研发投入，而转向对新技术、新工艺流程的购买应用，使得企业缺乏原创技术和知识产权，且易形成受制于人的局面。
3.2  政府购买政策
政府购买是国家政府为了实现其职能，按照市场交换原则对商品和劳务购买所形成的财政支出。通过政府购买手段能够发挥其对宏观经济进行调控的作用，也是扩大社会总需求的有效途径之一。通过政府购买能够有效保护和促进“幼稚产业”发展，在国外早已得到成功检验，在我国需要不断加强和提高政府购买科技服务产品的比例。根据凯恩斯的乘数理论，政府购买乘数是政府购买支出变动所引起的收入成倍变动，在政府征收定量税条件下，其公式表示为：其公式为：
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公式中K g 为政府购买乘数， △Y为国民收入增量，△G为政府购买支出增量，b为边际消费倾向（即为个人消费支出增量占个人收入增量的比例）。政府购买乘数具有“双面性”。例如，当实施政府购买时，若边际消费倾向b=0.6，则政府购买乘数K g =2.5，若政府购买科技服务支出增加2000万元，科技服务业收入将增加5000万元；当政府购买科技服务支出减少2000万元，科技服务业收入也减少5000万元。可见，政府购买利于科技服务业发展。为了促进我国科技服务业发展，有关部门应根据国家产业政策及时调整政府购买目录和范围，及时将科技服务产品列入其中；政府购买科技服务产品，实行政府“首购”政策，即在同等条件下，对国内科技服务业的科技服务产品首先购买，在国内企业无法提供的条件下，最后选择国外的科技服务服务替代产品；政府购买科技服务产品，价格采用5%-10%的优惠价格，以提高科技服务业参与政府购买的中标率。
3.3  政府贴息政策
财政贴息是指财政为贷款人支付部分（特殊情况也可为全部）的贷款利息，而贷款人本身只负担本金和其余的利息偿还。企业从银行得到贷款，支付利息天经地义，利息计入企业成本，相应地减少企业利润，通过财政贴息手段，政府代企业支付全部或部分利息，实质是向企业进行的成本价格补贴。其作用表现在：通过财政贴息，降低了科技服务业的利息负担，利息费用支出减少，企业收益增加，必将促使科技服务业发展；可以进一步发挥财政资金杠杆功效，通过少量的财政贴息资金撬动企业将更多的自有资金用于科技服务领域，以不断增强科技服务业的科技服务功能发挥；通过财政贴息手段，也可以减少政府财政支出，避免政府负担过重过多，利于财政收支平衡任务实现，使政府实施结构性减税政策有更加可靠的收入来源基础，进而通过结构性的减税政策进一步实现产业结构调整和产品的升级换代，实现财税政策的“滚雪球”效应。
3.4  税收政策

3.4.1企业所得税方面
目前我国的企业所得税实行25%和15%两档税率，15%属于优惠税率，为促使科技服务业发展，应按照15%的优惠税率征收企业所得税；对新开办的符合国家要求的特殊科技服务实行“免二减三”政策，即从企业获利年份开始，前两年免征企业所得税，后三年减半征收企业所得税；扩大税前扣除范围，提升扣除标准，对于科技服务业内企业购买的科研和检测设备仪器实行50%的税前投资抵扣和加计扣除；对于科技服务业拥有和使用的固定资产实行快速折旧办法，折旧年限一般为2-3年，快速折旧实质是对科技服务业内企业的间接补助，快速折旧可以缩短投资回收期限，降低企业投资风险；科技服务业属于智力密集型和技术密集型产业，员工教育培训支出较大、培训频率较强，应实行教育培训支出税前全额列支扣除，不应受企业所得税税法3%扣除比例比例的限制。

3.4.2个人所得税方面
科技服务业“双高”人才多，其收入也高，税负较重，为了不断调动其进行科技服务和直接进行研发的积极性，应比照外国人在华工作期间个人所得税4000元的生计费用扣除标准，不应执行当前我国公民3500元的扣除标准规定，以降低其税收负担；对于科技服务业内员工以技术、专利等无形资产入股企业取得的股息红利收入，应免征个人所得税；对于主要收入来自于科技劳务报酬的独立就业者，其所得属于个人的劳动所得，当前个人所得税执行的是4000元/（每次）以下的扣除800元，4000元/（每次）以上的扣除20%的费用标准，与工资薪金所得扣除标准相比，依然偏低，因此，对于独立就业者的科技劳务报酬所得，应提高到与工资薪金所得一样的扣除标准；对于科技服务业内员工发明创造等所获取的各级政府奖励免征个人所得税，而不受“省级以上人民政府颁发的奖励”限制。
3.4.3流转税方面
对于从事科技服务所需进口设备、仪器免征进口环节的增值税和关税；降低科技服务业营业税税率，减按2%-3%税率征税，不受5%营业税税率限制；对于从事科技服务产品出口的企业单位，为了鼓励出口，提升其产品在国际市场的竞争能力，对于出口环节的增值税和关税应进行减免；加快推行科技服务业营业税改增值税，扩大科技服务业进项税扣除，降低科技服务业税负，以提升科技服务业的发展能力。
3.4.4其他税种
对于科技服务业所用房屋、车辆和土地，应减免房产税、车船使用税和土地使用税。

3.5  建立科技服务业准备金制度
由于科技服务业承担了服务对象应承担部分风险，为了防范自身风险，增加科技服务业内企业收益，应建立科技服务业准备金制度，科技服务业准备金包括：科技开发准备金、中试准备金、风险经营准备金、投资准备金等。根据韩国的经验，计提的各项准备金实行企业所得税税前全额扣除，计提的各项（删除）准备金专款专用，使用期限2-3年。通过建立科技服务业准备金制度，既可以降低科技服务业的风险，增加企业收益，也可以使科技服务业的新技术开发和服务及员工培训等有稳定可靠的资金来源。

综上所述，科技服务业作为我国新兴产业业态和服务模式，其发展水平和服务效率极大影响着经济发展方式的转变、产业结构的调整和企业核心竞争力的形成，影响着国家创新驱动战略的实施。我国的科技服务业与发达国家相比较仍有较大差距，因此，各级政府必须通过实施积极的财税扶持政策以推动其发展壮大。
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图1    政府补贴和税收优惠科技服务业效应
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（图2    政府财税政策优惠效应）
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图3  科技服务供求的交互性
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