异质性知识对企业创新绩效的影响：理论述评与展望
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摘要: 异质性知识对企业核心能力和创新绩效有重要影响。本文通过文献回顾，系统阐述了异质性知识的概念内涵以及企业内外部异质性知识的交互关系，剖析了异质性知识对企业创新绩效的直接作用与间接效应、促进作用与负面影响，为全面客观地认识异质性知识对企业创新绩效的影响提供辨证思考。在此基础上提出了可测量的异质性知识促进企业创新绩效的研究框架，并对未来的研究给出了展望，为更深入的理论与实证研究奠定基础，也为企业创新实施异质性知识组合战略实践提供借鉴参考。
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引言

    在知识经济时代，企业获取竞争优势的主要来源是持续的创新能力[1]。创新来自不同技术、知识以及市场的重新组合，异质性的知识(Heterogeneous knowledge, HK)是构成组合创新的基础，同时保证了企业持续创新。如1980年代佳能和索尼等企业依靠内部异质性知识实现了产品多样化创新，有力地支撑了企业的多元化经营战略。苹果公司利用和整合全球消费类电子厂商、芯片制造商、音乐公司、软件公司等的异质性知识资源，实现了自身的创新价值。与此同时，由于异质性知识战略具有高风险和不确定性，容易导致企业创新绩效降低。因此，知识组合战略对企业创新影响的研究吸引了大量学者的关注，有学者提出异质性知识的规模经济与共享效应对企业创新绩效具有促进作用[1][2]；也有学者认为异质性知识由于容易产生冲突和难以转移、吸收，对创新具有负面效应[3]；还有学者验证了异质性知识对创新具有倒U型的非线性关系[4]。可以看出，异质性知识与企业创新绩效之间的关系较为复杂，究竟何种程度的异质性知识有利于提升企业创新绩效？异质性知识通过什么样的路径和机制作用于企业创新？现有研究并未给出明确的回答。

本文运用文献梳理方法，首先系统阐述了异质性知识的概念内涵以及企业内外部异质性知识的交互关系，辩证分析了异质性知识对企业创新绩效的直接作用与间接效应、促进作用与负面影响。在此基础上进一步提出了可测量的异质性知识促进企业创新绩效的研究框架，为后续研究提供借鉴与参考。
1 异质性知识的概念内涵、测度方法及相互关系
1.1 异质性知识的概念内涵

    由于异质性知识在企业的成长与发展中具有独特价值，一些学者对异质性知识的概念进行了阐述。Rodan和Galunic[5]将异质性知识定义为个体所接触网络中可获得的知识、诀窍和技能的多样化程度；Argyres[6]认为技术知识的异质性是对企业内部技术开发处在狭窄区域还是广泛区域的度量描述；Phelps[7]将网络技术知识异质性定义为企业所需的技术知识与网络内伙伴企业以及核心企业之间的差异程度。

从技术创新的角度思考，本文认为异质性知识具有多层内涵。（1）异质性知识的形态主要包含明晰知识异质性与默会知识异质性。明晰知识异质性主要指专利、发明、产品等技术知识的差异；默会知识异质性包含技术知识多样化背景，企业对技术知识的认知惯例，专业员工的差异程度等内容。（2）异质性知识的层次主要包含个体知识异质性、企业知识异质性以及企业间知识异质性。个体知识异质性主要指员工拥有创新知识的差异程度；企业知识异质性主要指企业技术知识库的异质程度；企业间知识异质性主要指本企业与联盟内伙伴企业彼此之间的技术知识差异程度。（3）异质性知识的异质标准，主要强调普通知识与特殊知识出现的频率。普通知识很容易被主体获取，并不受任务的特殊性所约束；特殊知识游离于大众情景中，被少数个体所掌握。

1.2 企业内外部异质性知识的交互关系
    为分析企业内外部异质性知识的交互关系，本文将内外部知识的异质程度分别分为高低两个层次，形成四个区域，分别命名为知识孤岛、知识桥梁、知识风景以及知识社区，具体见图1。
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 知识孤岛是由内部低知识异质性与外部低知识异质性组合而成的点对点的合作创新形式。当异质性知识在创新过程中没有必要时，这种知识孤岛行为就会产生。它适用于专有技术领域的合作，形式单一、目标明确，有利于企业间深层次的交流互动。由于同质性知识较常见，因此企业间的合作是一种学习与交流过程。这种过程缺乏集体性的学习与交换，个体与团队知识难以转化为企业知识。同时，由于缺乏高的异质性知识，因而难以适用外部动荡的创新环境。知识桥梁是由内部高知识异质性与外部低知识异质性组合而成的面对点的合作创新形式。它建立了企业内部创新子模块通往外部特殊知识的专有桥梁，有利于内部局部创新元素价值的提高，最终通过子模块的混合与匹配完成技术系统的创新与整合。但这仅仅是一种局部学习过程，没有激发起企业内部的集体性学习，因此难以转化为企业知识。

 知识风景是由内部低知识异质性与外部高知识异质性组合而成的点对面的合作创新形式。这种组合使企业不仅可以接触到所需要的专有创新知识，而且还可以学习到其他的异质性知识，因而面临的是一种知识风景。另外，它激发了企业内部对外部异质性知识的集体学习和整合，促进了大量企业知识的生成。但由于企业自身受到的低知识异质性限制，企业的知识库扩张受到约束。同时低的知识异质性也容易导致企业学习模式僵化，难以应对动荡的创新环境。知识社区是由内部高知识异质性与外部高知识异质性组合而成的面对面的合作创新形式。这种形式使企业可以接触到大量的异质性知识，不同领域内的合作频繁，因而是一种知识社区行为。它不仅为个体知识的发展提供了机会，也为团队知识和企业知识的储存提供了机会。同时由于企业本身知识异质性高也容易适应、理解和学习外部异质性知识，进而能适应外部动荡的创新环境。

2 异质性知识对企业创新的直接作用
 促使创新价值实现的必要条件是异质性的知识与信息，它激发企业产生新的思想和创意，促进组合的多样性与原创度，极大地提升了企业创新的内在价值。但过度异质性使得知识整合与吸收复杂化程度提高，增加相关监测的成本与难度[8]。为此，本文认为应该辩证看待异质性知识对企业创新的影响作用。
2.1 知识异质性对企业创新的促进作用

    异质性知识导致了企业从不同视角思考，更容易产生新思维和新观念，扩大了企业创新机会。Granstrand[9]从规模经济、范围经济、速度经济以及空间经济的角度阐述了技术知识异质化在科技型企业发展演化过程中的关键作用，并提出异质性知识为企业不同知识的组合提供可能，激发了企业产生新的观点和创意，进而提高企业创新绩效。异质性知识也增加了企业发现新知识的可能，促进企业对现有市场、技术以及创新的理解，同时还可从中学习到新的对自身有用的技术知识。一些大型、综合性科技企业除了拥有自身所需的技术知识和能力外，还贮备一些与自身无关的技术与能力，以便处理产品间技术相互依赖和一些不可预测的技术问题。Suzuki和Kodama[2]利用专利数据验证了技术知识异质化以及多技术轨迹的交互作用有利于企业创新绩效的提升，异质化和持续性能够为企业的生存与发展争取时间。企业内部员工网络链接中的异质性知识和技巧也提高了企业核心经理人的创新潜力和实施新观念与执行复杂任务的能力。异质性知识帮助经理人更容易理解复杂系统的组成元素，帮助他们为创新项目的成功进行准确定位。Rodan和Galunic[6]验证了异质知识网络能够帮助经理人和中介人获取更多有用的信息，并且对管理绩效与创新绩效都具有正向效应。

2.2 异质性知识对企业创新的负面影响

知识异质性也是有成本的，过度的异质性将导致企业协调成本、研发成本、整合成本的增加，同时异质性知识间难以协调和容易产生冲突，从而对企业创新产生负面影响[3]。随着异质性的增加，更多的异质性资源需要吸收，这限制了相关知识的重新部署与组合，而对一些复杂性的隐形知识，知识相互转移和共享相当困难，不利于创新的完成。异质成员间的低兼容性增加了彼此间学习的投入，相应地减少了知识的利用率。Ahuja[10]则发现联盟成员间的技术相似度有利于企业创新绩效的提高。

尽管这些研究考察的行业不同，对异质性的测量方法不尽相同，但其基本逻辑都是一致的：企业只能吸收与其内部知识相近的外部知识，高相似度有利于知识的分享与转移。随着企业间技术知识差异的增加，它们彼此之间识别、吸收以及应用知识的能力在下降，组合创新的成本在增加。企业必须充分利用它的组织资源去理解和整合异质性知识，认知能力和吸收异质性知识经验的缺乏将限制企业对复杂元素之间互动的理解能力。此外，从异质性资源中整合新颖的知识通常需要改变现有的沟通模式与社会交换模式，这在既定的组织中实施是很困难的。吸收和整合高度异质性的知识元素导致信息负载过重与混乱，以至于创新的规模不经济。因此，随着企业间异质性程度的增加，吸收和利用知识的成本也在大幅度提高。
2.3 一种新的结论——倒U型关系

可以看出，知识异质性程度的高低必然会影响企业的创新绩效。在低知识异质性条件下，企业更多与拥有相同资源的成员联系，这限制了企业获取具有创新价值的互补性知识资产以及协调效应带来利润的可能[11]，同时企业间的学习机会也减少，结果创新成果价值相对较低。而当知识异质性较高时，企业接触外部异质性知识的机会较大，也更容易产生新的想法和创意，但企业协调、监控和沟通的成本也将增大[12]，管理成本超出了异质性知识所产生的规模经济与知识溢出效应，从而导致创新绩效下降。尽管异质性程度的增加提高了新知识重新组合的机会，但这在很大程度上受限于组织将大量新知识重新组成创新的能力。相比较而言，异质化水平与吸收能力之间的适度平衡，能够创造出更具效益的创新成果。权衡知识异质性的成本与收益，大部分学者认为异质性知识与创新绩效之间存在倒U的非线性关系[13]。
3 异质性知识对企业创新的间接作用
如何利用企业的其他资源支持现有的异质性知识创造更高的创新绩效，也是十分值得关注的问题。异质性知识作为企业获取竞争优势的重要资源，总是镶嵌在企业的某种情景中，不同的情景因素具有不同的调节效应。此外，异质性知识本身也不能直接产生创新成果，需要依赖一定的路径和中介。为此，不少学者开始探讨异质性知识与创新绩效之间的调节变量和中介变量。
3.1 知识异质性与企业创新之间的调节变量

第一、内部组织冗余或互补资产的调节作用。不同类型的组织冗余和互补资产让企业处理内外部压力时具有不同程度的辨识力与灵活性，进而影响企业异质性知识的组合效率。Huang和Chen[14]检测了组织冗余对异质性知识与创新绩效的调节效应，验证组织冗余正向调节知识异质性与创新绩效之间的关系，非组织冗余负向调节知识异质性与创新绩效之间的关系。贾军和张卓[15]采用中国高新技术上市公司2004—2010年面板数据，实证分析技术关联与企业绩效的关系以及不同互补资产对两者关系的调节作用，结果表明人力互补资产正向调节技术关联和企业绩效间关系，市场互补资产对技术关联和企业绩效间关系调节作用不显著。

第二、企业能力的调节作用。资源基础观强调异质性知识作为创新资源的独特价值，但真正产生创新成果的是企业利用和管理这些异质性知识的能力。企业能力加速了企业对异质性知识流的识别、利用与转化，改变了异质性知识转化为创新成果的成本、复杂性与不确定性。Oerlemans[4]等基于南非企业的数据验证了技术管理工具调节异质联盟与企业创新之间的关系；当联盟成员间知识异质性较高时，技术管理工具正向显著调节联盟成员间知识异质性与创新绩效之间的关系，并且对探索式创新的正向调节效果更加显著。

第三、网络嵌入的调节作用。作为知识网络的一种，异质性知识网络活动模式是实现知识和技术等要素传递的通路、关系和结构，其有效构建无疑有助于企业提升创新能力。Rodan和Galunic[5]认为管理创新不仅依赖于获取异质知识作为催化剂，而且还依赖于创新的网络结构以维持创新项目的内在合法性和一致性，并通过调查欧洲某通讯公司106个经理人的样本验证了异质性知识和稀疏网络之间的交互关系正向作用于企业创新绩效和管理绩效。

第四、组织治理机制的调节作用。高的知识异质性将会降低联盟成员间分享共同理解、共同语言以及思维模式的机会，阻碍企业的创新努力[10]。企业间组织治理机制通过影响联盟企业之间信息分享的能力与意愿从而作用于企业创新绩效，而股权与契约是组织企业间活动最常用的两种正式机制。已有研究认为正式的联盟组织形式正向调节异质性知识与企业创新之间的关系，而非正式组织机制信任与互惠在抑制机会主义与促进企业间合作方面发挥重要作用。Phelps[7]提出网络密度的增加能够提高企业吸收和利用合作企业异质性知识的能力，并验证了基于紧密网络的互惠与信任对网络异质度与探索式创新之间关系的正向调节作用。

3.2 异质性知识与创新绩效之间的中介变量  

    异质性知识是一种特殊资源，创新是一种具有竞争优势绩效，阐释“资源”对“绩效”的影响机制，往往在二者之间引入中介变量架起直通的桥梁。但现有的研究中对二者之间中介变量的研究主流文献相当缺乏，主要有两种思维逻辑：一是资源能力观中“资源——能力——绩效”的论证模式，郑素丽[16]提出了组织间资源通过影响企业技术能力和相对议价能力继而作用于其创新绩效。Wang和Zhang[17]基于知识获取能力的角度构建了“知识特性——网络拓扑——创新绩效”的概念模型，验证了网络拓扑在知识特性和创新绩效之间的中介作用。另一类是“资源——战略——绩效”的论证模式。郭京京[18]构建了“知识属性——技术学习惯例——技术创新绩效”的概念模型，验证了深度优先的外部知识获取策略通过技术学习惯例强度影响企业创新绩效，广度优先的外部知识获取策略通过技术学习惯例多样性影响企业创新绩效。

4 研究构想与展望
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本文在文献回顾的基础上，梳理了异质性知识对企业创新绩效的影响机制，在此基础上提出了一个概念化、可测量的知识异质性促进企业创新机制的研究框架。虽然大部分文献都是从内部或者外部单一维度研究异质性知识对创新的价值效应，但跨层次探讨异质性知识及其不同层次之间的交互效应对企业创新绩效的影响是未来研究的重点。本文基于异质性知识对创新绩效的促进作用和负面效应分析，选取组合价值与相对吸收能力为中介变量，识别异质性知识作用于创新能力提升所主要依赖的路径，解析组合程度与相对吸收能力在实现企业创新过程中的不同重要性。对于情景因素的设置，将网络特性和治理机制作为外部异质性知识与企业创新之间的调节变量，将组织特性和组织能力设置为内部异质性知识与企业创新之间的调节变量，权变设置不同情景因素与异质性知识的交互作用对企业创新的影响。
在图2理论框架的基础上，本文认为未来研究可从以下几方面展开：第一是异质性知识量表的开发。现有研究利用专利衡量企业的技术知识存在局限。企业异内与企业间异质性知识的维度构成以及各维度之间的相互关系，以及测度量表的开发，将在接下来的研究中予以解决。第二是异质性知识影响创新绩效的最佳“度”的解释。尽管异质性知识与企业创新之间的倒U型关系得到了许多研究的验证，但对于倒U型曲线出现波峰时异质性知识的最优值为多少，以及在何种情景下曲线尽量平坦，缺乏理论解释。未来研究应当从理论和实证两方面共同探讨异质性知识作用于企业创新绩效的最优“度”问题。第三是不同组织治理机制的成本与风险。现有研究虽然比较了不同组织治理机制对异质性知识的调节效应，但不同组织治理机制之间也存在成本与风险差异。如并购的平均成本就高于风险资本投资和战略联盟。后续研究应该综合考虑不同组织治理机制与异质性知识交互效应的成本与收益，以便更深入研究企业知识组合战略对企业创新绩效的影响。
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Effect of Heterogeneous Knowledge on Enterprise Innovation Performance: Literatures Review and Future Prospect
CAO Yong1, 2, JIANG Zhen-yu1, SUN He-lin1, Xiong Suying1
(1School of Management, Wuhan Textile University, Wuhan, P.R.China, 430200
2School of Management, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074)
Abstract: Heterogeneous knowledge (HK) source are playing an more important role in enterprise core competence and innovation performance. On the basis of literatures review, this paper discusses the concept connotation and calculation methods of HK, illustrates the interaction relationship between internal and external HK on enterprise innovation, and analyzes the direct and indirect effects, positive and negative influence of HK on firm innovative performance. Then the paper constructs a conceptual and measurable model framework which HK facilitate firms to innovate, and proposes the tendency of future research. As a result, this study not only lays foundations for further theory and empirical study, but also provides the references for the strategy of enterprise’s innovation.
Keyword: Heterogeneous knowledge (HK)；enterprise innovation performance；dialectical analysis
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