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内容提要：在分析生态文明与循环经济内涵、特征及其关系的基础上，通过循环经济及与其相近的低碳经济、生态经济、绿色经济、可持续发展经济等的对比研究，提出了循环经济是生态文明社会的最佳经济形态这一论断。
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Summary :Based on the analysis of ecological civilization and the recycling economy connotation, characteristics and relationships, through the comparative study of similar circular economy and its low-carbon economy, ecological economy, green economy, sustainable development and economic, the proposed circular economy is an ecological civilization the best economic form of society in this thesis.
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一、引言
追寻人类社会经济发展的轨迹，从人与自然的关系来看，人类社会的发展已经经历了崇拜自然的原始文明、改造自然的农业文明和征服自然的工业文明三个阶段，并将进入第四个阶段——协调自然的生态文明阶段（马拥军，2007）。创造了极大物质财富的工业文明引发了全球性生态危机，这表明，单纯依靠改造自然、从自然界获取资源来谋求人类社会发展的模式已经不能再应用于当今社会的发展，工业文明危机四起，它既不是人类最完善的终极文明，更不是人类共享的普世文明（张孝德，2009），人类需要开创一个新的、能够与环境长期和谐共存的文明形态来支持人类社会的发展、延续自身的生存。在经过一段时间的追寻与摸索之后，人类逐步发现这个新的文明形态就是生态文明。
按照辩证唯物主义和历史唯物主义的观点，任何一种文明形态的形成和发展必然以一定的经济形态为基础，同时每种文明形态也都对应着特定的经济形态，影响和制约着具体的经济结构和生产方式，两者相互作用，推动社会追求更为高级的生存方式，实现更高层次的文明形态。所谓经济形态，是指人类社会特定历史发展阶段的经济活动方式（席永杰、滕海键，2011）。迄今为止，人类经历了对应原始文明和农业文明的自给自足经济，对应工业文明的市场经济，那么人类孜孜以求的生态文明对应的经济形态应该是什么？对此学术界有不同的观点看法。有的认为是生态经济（杨通进等，2007），有的认为是低碳经济（余谋昌，2010），有的认为是可持续发展经济（刘湘溶，2008），有的认为是循环经济（张凯，2003；孙明媚，2008）。那么，这些经济形态有何异同，到底哪种经济形态才是实现生态文明的最佳途径，本文通过分析生态文明与循环经济的内涵、特征及其关系，以及循环经济与类似经济形态的异同，得出循环经济是生态文明的最佳经济形态的结论。
二、循环经济的内涵符合生态文明本质的要求
（一）生态文明的内涵和特征
当前，学者们对生态文明的理解主要有三种观点（毛明芳，2010）：第一种观点认为生态文明是人类社会继农业文明、工业文明之后的一种新型文明形态，这是从比较抽象的人类社会发展阶段视角来定义；第二种观点是从生态文明的调节对象或构成要素的视角来定义生态文明，也即比较具体的角度；第三种观点是从人类文明发展阶段和文明构成要素两者兼顾的角度来定义生态文明，也即广义和狭义相区分的角度，认为生态文明的关键是通过经济社会模式变革，既保持经济平稳较快发展，又从根子上消除资源环境问题的发生。应该说，第三种生态文明的理念是从更高层次上解决传统工业文明向现代生态文明转变中的重大问题，是对传统工业文明的否定之否定，它既保持了工业文明的优点、长处，又克服了它的弱点、短处。它坚持以大自然生态圈整体运行规律的宏观视角，全面审视人类社会的发展问题，认为人类的一切活动都必须放在自然界的大格局中考量，按自然生态规律行事。
因此，生态文明就是在深刻反思传统工业文明带来的沉痛教训的基础上，人们认识和探索到的一种可持续发展理论、路径及其实践成果。可以说，生态文明是对农业文明、工业文明的深刻变革，是人类文明质的提升和飞跃，是人类文明史的一个新的里程碑。生态文明建立在把“人—社会—自然”看作是一个辩证、发展、整体的生态科学世界观的基础之上。它把人与人化自然（社会）看作是大自然的一部分，把人类的整体利益与自然生态系统的利益紧密联系在一起，追求“人—经济—社会—自然环境”的和谐协调与可持续发展。在理论和实践的结合上，生态文明正是“以人为本、全面协调可持续的科学发展观”要求的文明，即人与自然和谐、发展与环境双赢、经济社会发展成果人人共享、公众幸福指数升高的文明。
从工业文明到生态文明，其主要区别体现在生产和生活方式的转变上。王宁红和吴国荣（2005）、何青等（2007）认为，传统工业文明是“资源——生产——消费——废弃物排放”的单向流动的线性生产方式，这种生产方式消耗了大量的自然资源，并且在长时间的工业化发展后积存了大量的废弃物，如老旧汽车、废家电、废纸张等，而在工业文明之后出现的生态文明，旨在构造一个以环境承载力为基础，人类社会与生态环境和谐共生的资源节约型、环境友好型社会，这就要求人类在社会生产中减少自然资源的使用，对废弃物进行再生利用。这就为循环经济理念的产生提供了必要的社会形态背景。
（二）循环经济的内涵
迄今为止，学术界关于循环经济的内涵主要存在三个不同角度的解释。第一种是从生态学的角度出发，如崔兆杰和张凯（2008）、钟世洪和谢辉（2007）等认为，循环经济是要求以生态学规律为指导的人类社会的经济活动。第二种是从物质循环利用的角度出发，如诸大建（2005）、吴季松（2006）认为，循环经济是通过约束人的活动，将依赖资源净消耗线性增加的粗放链式经济转变为依附自然生态良性循环来发展的集约闭环经济；第三种是从宏观经济角度出发，如冯之浚（2008）、董骁和冯肃伟（2009）认为，循环经济是一种全新的可持续发展经济模式，是在物质不断循环利用的基础上加速经济的发展，实现可持续发展的经济模式。
本文认为，循环经济顾名思义，是一种以循环为核心特征和要素的经济形式。循环经济首先是一种物质闭环流动型经济，对资源的循环利用是循环经济的核心内涵（陈德敏，2004）。循环经济强调要充分利用所有可供使用的物质，物尽其用，提高资源使用的经济性。如图1-1所示，以丹麦的卡伦堡生态工业园为例，充分考虑到废弃物的利用后，可以看到，其发电厂的废硫可作为石膏板生产厂的原料，煤灰可供造水泥和筑路；余热可通过相应的技术设备提供给养鱼场或者温室以尽其用。与以往的经济活动相比，利用相同的生产资料，循环经济模式下的经济活动能够生产出更多的产品，同时，由于废弃物作为生产资料被消耗掉，所产生的最终废物量大大减少，对环境的负面影响大大降低。








 





图1-1  丹麦卡伦堡生态工业园示意图

       资料来源：王秀丽（2007）。
根据这一内涵要求，生产过程的技术模式要实现从“自然资源—产品—废弃物”单向流动的线性经济，向“自然资源—产品—再生资源”反馈式环型经济的转变。反馈式环型经济指的是在生产活动中，不断实现一个生产活动中的废弃物到下一个生产活动中的生产资料的过程。在反馈式环型经济中，资源通过反复投入生产过程，其利用效率可以得到很大提高，能将生产和消费过程产生的废弃物降至最低程度，使所有资源在该环型经济系统中得到更合理的利用。

其次，循环经济是一种环境友好型经济。循环经济条件下的“循环”，不仅着眼于生产、流通、消费等经济系统内诸环节、诸过程中的资源循环利用，而且着眼于人类经济系统与自然生态系统之间的物质循环利用和友好相处，即人类的经济活动不能伤及、更不能危及生态的多样性平衡和环境净化的阈值。因此，人类的经济活动对环境的影响成为考察和判别是否循环经济的重要指标之一。为此，要求循环经济模式下的生产活动绿色化，其首要表现即为清洁生产。清洁生产是指通过排污审核、工艺筛选，实施防治污染措施等技术和管理手段，将综合预防的环境保护策略持续应用于生产过程和产品中，以减少对人类和环境和危害风险（胡莹，2011）。清洁生产既是循环经济的技术方法之一，也是循环经济的基石。同时，这一内涵要求也对消费群体提出了新的环境责任，即要求适度消费和绿色消费，主张满足人的基本需要，着眼生活质量的提升，崇尚淳朴、节俭和适度，反对奢侈消费、超前消费和过度消费。

第三，循环经济是一种可持续发展型经济。循环不是单调的周而复始，也不是绝对的封闭圆圈，而是建立在发展的基础之上，呈螺旋式上升。循环经济能否实现螺旋式上升发展，取决于资源环境的投入和经济增长的产出脱钩程度。资源环境压力（R）与经济增长（E）两者之间存在如下四种关系组合：

（1）R≥E，即随着时间的推移，资源环境压力增加的速度大于或等于经济增长的速度，表明经济不可持续；

（2）R<E，即资源环境压力增加的程度小于经济增长的速度 ，表明二者开始出现相对脱钩（relatively de-linking），这种情形虽优于第（1）种情形，但对于不可再生的资源和环境来说，仍会陷于不可持续的境地；

（3）R=0，E>0，即经济仍在增长，而资源环境压力零增长，二者开始出现绝对脱钩（absolutely de-linking），经济处于可持续发展状态，也是循环经济的理想目标；

（4）R<0，E>0，即经济仍在增长，而资源环境压力负增长，这是经济可持续发展的理想境界，也是循环经济的最高目标。

上述关于循环经济内涵的三种解析，存在逐层递进的关系。物质闭环流动型经济，是从经济系统内部运行的角度对循环经济进行刻划；环境友好型经济，是从经济系统外部交换的角度对循环经济进行刻划；可持续发展型经济，则是从动态的角度对循环经济进行刻划。显然，作为循环经济的题中应有之义，不仅仅在于维系资源的循环利用，也不仅仅在于维护经济系统与环境生态的友好，而且在于维持资源环境消耗与经济增长之间，从相对脱钩到绝对脱钩的变迁。有的学者或者强调了其中的某一个方面，或者强调了其中的某两个方面，都是不够准确和全面的。
由此可见，循环经济是一种强调物质环型流动、实现生态文明的经济活动，要求人类社会经济活动遵循经济规律、社会规律、自然规律、技术规律和生态规律，用“资源——产品——废弃物——资源”的环型经济系统取代“资源——产品——废弃物”的线型经济系统，实现自然资源的低投入、高利用和废弃物的低排放，从根本上化解长期存在的环境保护与经济发展之间的矛盾，实现经济系统与生态系统的长期协调统一。由于循环经济为优化人类经济系统各个组成部分之间关系提供了整体性思路，为工业化以来的传统经济（具有高消耗、低利用、高污染的特征）转向可持续发展经济提供了战略性的理论范式，从而可以从根本上消解长期以来环境与发展之间的尖锐冲突。可以说，循环经济是一种“物尽其用”的经济，其内涵符合生态文明的本质要求。
三、循环经济孕育了生态文明
第一，创造出新型的生产方式。人类的生存和发展需要依靠“生产”来解决。循环经济将传统的“资源—产品—废弃物”的线性生产模式，转变为 “资源—产品—废弃物—再生资源”的闭环循环模式，将“高投入、高消耗、高污染、低效益”转化为“低投入、低消耗、低污染、高效益”，从而推动了一系列革命：一是以再生能源为核心的新能源革命，二是以生物技术为主导的生态农业革命，三是以文化创意为主题的新产业革命，四是以资源节约替代和治污减排为目标的新技术革命。这一系列革命，将深刻地改变人类社会现行的生产方式和经济结构、使人类进入生态文明的新纪元。
第二，培育出新型的生活方式。循环经济下对物质的节约使用和循环利用，必然引导人们的生活方式发生变化，摒弃奢侈消费、超前消费和过度消费，崇尚自然、追求健康和保护生态，适度节约消费，减少垃圾产生，避免环境污染，符合“三E”和“三R”，即：经济实惠（Eonomic）,生态效益（Ecological）,符合平等、人道（Equitable）,减少非必要的消费（Reduce），重复使用（Reuse）和再生利用（Recycle）。新的生活方式又反作用于生产环节，使遵守生态环保标准和社会责任标准成为企业生存的必要条件，符合生态环保标准和社会责任标准成为允许企业产品进入市场的通行证，越符合生态环保标准和社会责任标准的企业产品附加值越高，从而形成良性经济循环。新的生活方式还将改变人们的生活追求，从对金钱的追逐转向对幸福的向往，从对物质福利的单一追求转向物质福利、精神福利、公共福利和环境福利四者的均衡（张孝德，2010），整个社会从GDP最大化的生产经济转向追求幸福指数最大化的生活经济，由工业文明社会迈入生态文明社会。
第三，催生出新型的市场经济。一是循环经济为市场经济注入了利他因素。传统市场经济对人性的基本假设是“经济人”假设，即每个当事人都是理性的利己者，在市场这个竞技场上基于自身利益最大化而进行你死我活的竞争和博弈，因此市场经济是利己经济（曾国安，1999）。但在循环经济条件下，环环相扣的资源利用链及其循环技术链要求处于上下游环节的生产者结成紧密的合作伙伴和战略同盟，否则循环经济就无法进行。也就是说在循环经济条件下，不仅要以交换作为生产的前提，而且要以信任、合作作为交换的前置（杨雪锋，2008，第166-169页，第372-385页），为了实现循环经济和人类社会可持续发展，必须牺牲或出让部分个人利益。这种利他机制的引入和形成，从根本上动摇了传统市场经济的人性根基，改变了人与人之间的金钱利益冲突，有利于建构起生态文明社会所需要的人文关怀及和谐关系。二是循环经济内化了外部成本。市场失灵的原因之一是成本外化，即投入的资源无偿或低价，产出的污染不须“埋单”，其根源在于产权边界模糊，资源环境价值低估。在循环经济条件下，物质的闭环流动为技术的分割和产权的明晰提供了可能，使“谁开发、谁维护，谁环保、谁得利，谁污染，谁付费，谁破坏、谁治理”成为可能，从而使外溢成本内部化。三是循环经济降低了交易成本。随着资源、环境及其治理的产权明晰化，使之作为生产要素进入市场成为可能，通过交易发现其真实价值和价格。市场普遍性和完全性的实现，有助于降低交易成本。
第四，缔造出新型的伦理价值。以信任、合作为前置的循环经济，以及在经济循环中资源环境价值的重新发现，必然推演出新型的伦理价值和行为规范。交易双方合作的基础既是信任，也是责任，这种责任推而广之，便成为社会责任。资源环境既具有经济价值（消费性价值），又具有存在价值（非消费性价值）。要实现其经济价值，就必须毁灭之；而要实现其存在价值，则必须保护之。解决这一“生态悖论”的唯一途径是将人类对自然的开发和消费限制在自然生态系统稳定、平衡所能容忍的限度之内，给自然留下更多的修复空间和时间。上述二者结合起来，便构成了以人文关怀和生态关怀为核心、以责任和公平为基本原则的生态文明社会的伦理价值和行为规范。这正如《中庸》所说：“能尽人之性，则能尽物之性；能尽物之性，则可以赞天地之化育；可以赞天地之化育，则可以与天地参矣。”

四、循环经济是生态文明的最佳经济形态
本文引言部分提到，学术界对生态文明对应的经济形态有不同观点，为此，有必要解析一下循环经济与类似经济形态的异同。从根本意义上说，循环经济、绿色经济、低碳经济、生态经济、可持续发展经济等经济形态的表述并没有根本的原则性冲突：它们提出的背景相同，都是基于对后工业社会的经济形态的探索；提出的原因相同，都是基于对工业文明的反思；提出的目标相同，都是基于人与环境的和谐；提出的哲学基础相同，都是生态哲学
；提出的任务相同，都是在不否定既有市场经济的基础上嵌入环境因子，抹上绿色、生态、低碳、循环、可持续发展的色彩；提出的思路相同，都是强调自然资源环境的价值，强调生态关怀和人文关怀，强调代内公平和代际公平。
当然，上述几种经济形态的表述在“大同”的前提下也存在着若干“小异”。本文认为，相比较而言，循环经济的表述更能表征后工业文明的经济形态特征。
——低碳经济。低碳经济的提出始于对全球气候变化、气温上升的关注，始见于2003年英国能源白皮书《我们能源的未来：创建低碳经济》，作为应对高碳工业化时代所造成的气候变暖的经济方式，无疑具有极强的针对性和可操作性。但是正如张孝德尖锐地批判指出，这是沿袭了工业科技注重微观结构的范式，即从当代人类面临的诸多困境与危机中找到“碳”这个小妖，然后采取捕获与封存技术(CCS),将其封存于地下，或采取阳光反射技术，为地球降温，这其实犯了只顾当前和局部、不顾长远和整体的蛇咬尾巴的错误
。我们进而要质疑的是：人类是否只要擒住“碳”这个小妖，将高碳经济改造成低碳经济，就可以高枕无忧？是否将低碳经济进一步改造成负碳经济，就可以万事大吉？显然并非如此。
——绿色经济。绿色经济的提出始于对践踏自然的关注和对自身健康的关切，始见于1989年英国经济学家皮尔斯所著的《绿色经济蓝皮书》，强调善待自然，倡导环保健康。该经济理论高度重视自然资源环境的价值，主张将传统的劳动、土地、资本三要素拓展为强调健康、智识、技能和动机的人力资本、生态资本（自然资本）和人造资本（制造资本），再加上社会组织资本（如缔结环保公约），成为四要素，将旧的以白色农业、黑色工业为主体的经济结构改造为新的绿色经济结构，将自然资源环境价值纳入国民经济核算账户体系，无疑同样地具有强烈的针对性。但正如有的学者所指出的，该理论仅是倡导再生产过程不污染或破坏生态环境、其结果对人的健康有利，而忽略了应有的人文关怀内涵（杨文进等，2013）。在所设计的绿色GDP核算体系中，只是在传统GDP核算体系的基础上增设了一个自然资源环境账户，而未对之进行根本性改造。
——生态经济。生态经济最早被称为环境经济，又被称为污染经济或公害经济，始见于上世纪60年代鲍尔丁的论文《一门科学——生态经济学》，是针对工业社会所造成的环境污染、生态退化而提出。生态系指生物之间以及生物与非生物环境之间的相互关系与存在状态，具有物种共生和物质循环、转化及再生等一系列自在自为的演化规律。生态经济学将生态概念引入经济领域，强调经济系统与自然系统的和谐共生和相互循环，强调经济效益与生态效益的统一，并以“生态效率=产品和服务的价值/资源消耗或环境影响”之公式
，将二者结合起来。上述思想与循环经济的内涵异曲同工，都是从经济分析的五对关系出发，追求“最小—最大”，但生态经济主要关注的是经济系统与生态系统两者之间的关系，如经济发展与环境保护的关系、经济活动的环境效应、环境治理的经济评价等，而循环经济形态远比之更为错综复杂，是一个既覆盖经济系统和生态系统两个系统内部共生循环、又覆盖两个系统之间共生循环的复合型巨系统。
——可持续发展经济。可持续发展的提出始于上世纪70年代，其权威定义见于1987年联合国环境与发展委员会出版的《我们共同的未来》：可持续发展是指“既满足当代人的需求又不危及后代人满足其需求的发展”（development  which saticfies the current  meeds  of  society  without  compromising  the  needs  of  future  generations），是基于对工业文明所造成的能源资源枯竭、利用率低下、环境恶化、生态退化等“全球问题”的反思，其实质是主张在人类社会发展过程中，要精心维护人类生存和发展的可持续性。但是可持续发展只是一种发展理念和发展战略，而不是一种具体的经济形态，其实现有赖于循环经济，也即循环经济是可持续发展的必由之路，对此许多学者已有阐述（柳明等，2004）。

综上，学者们在反思工业文明所造成的各种弊端的基础上所提出的关于后工业社会经济形态的各种构想，虽然有助于消弭相应的弊端，解决相应的问题，但尚有“头痛医头，脚痛医脚”之虞，不一定能够成为覆盖和影响全社会生产和生活的基本的经济活动方式。相比较而言，循环经济形态更堪当此重任，在于它与低碳经济、生态经济、绿色经济、可持续发展经济相比，有五个重要特征：

一是立意高远。循环经济、低碳经济、生态经济、绿色经济在本质上都有一个特点，都是对现有生态环境破坏型经济发展方式的反思，希望走出一条环境友好型的发展之路。生态文明提供人类发展的战略原则和认识基础，而循环经济则为人类找到了战略原则下的实施途径和建立在认识基础上的新的增长方式。如果说生态文明是人类发展观、文明观划时代的进步，循环经济则是人类经济、社会领域里跨世纪的革命。循环经济的思想源自于鲍尔丁的“宇宙飞船理论”，即其以宇观为视角，思考地球人未来的命运，探索人类未来生存和发展的经济方式。这一思想超越了微观和宏观的局限，站在“人类只有一个地球”的角度，明白无误地发出了振聋发聩的自我救赎。相形之下，其他类似经济思想尚未企及这一立意高度。因此，循环经济是绿色经济、生态经济和低碳经济可持续发展的经济方式。
二是系统全面。循环经济以系统为构造，以循环为联系，不仅由小到大、循序渐进地构建起从小循环、中循环到大循环的经济循环体系，而且将技术系统、社会系统和生态系统也纳入其间，形成了由经济、技术、社会、生态四位一体，相互支持和循环发展的层次态结构。而低碳经济、绿色经济和生态经济则都是有所侧重，要么强调发展的路径，要么强调发展的结果，不能系统全面地统筹谋划自然生态与人类社会经济运行的大循环，运作机制及其方式，也未达到循环这一精致的系统程度。
三是简单明了。对一种经济形态的理论刻划，既应具有普遍性，又应具有简单性。循环经济冠以“循环”，既包含对物质资源周而复始的反复利用，又包含对生态环境尽少“打扰”的呵护约束，还包含对经济活动螺旋式上升发展的解读，符合简单性命题规范。可以说，循环经济是生态经济学的深化和具体化，更具有实践指导性特征。其他类似经济形态的提法，有的含糊不清（如绿色经济和生态经济），有的有定量无定性（如低碳经济），尚未构建这样明确而可操作的经济模式和体系。
四是指向明确，可以度测。循环经济以物质循环利用为核心，以人类经济活动不伤及生态平衡和环境净化为阈值，以资源环境投入与经济增长产出脱钩为目标。上述三个层次均有具体而明确的指向，可以建构起清晰而完整的核算和评价体系。其他类似经济的核算和评价体系，除了低碳经济之外，尚未达到这一精准的测度。
五是包容性强。循环经济可以包容类似经济形态的目标和要求，如它的“减量化”可以满足低碳经济的碳减排要求，“再利用”可以满足绿色经济的环保健康要求，“再循环”可以满足生态经济的废物处理和环境治理要求，以及从整体上来说，可以满足可持续发展的永续利用要求。相对而言，其他类似经济形态尚未达到这一容度。

正因为循环经济与其他类似经济比较，具有上述更高的高度、更简单的刻度、更系统的程度、更精准的测度、更宏大的容度，故本文认为可将循环经济定位为生态文明的最佳经济形态。
注释：
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