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摘要：创新驿站的产生与发展，不仅促进了技术的高效转移，更有助于我国创新体系的实现与完善。从创新驿站的背景意义、构建模式、运行模式、安全风险、绩效评价、成果推广等方面梳理和评述了我国创新驿站研究已经取得的成果，提出不足之处和相应对策，以期对同行研究提供建议，对政府、企业的相关决策提供参考。
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Abstract: The appearance and development of Innovation Relay Center (IRC) promote not only the efficient transfer of technology but also the implementation and improvement of China's innovation system. From the background and significance, mode of construction, mode of operation, security, performance evaluation and promotion of IRC, this paper combs and reviews the research of China's Innovation Relay Centre that has achieved a lot of success, raising some shortcomings and countermeasures. The aim is to provide some suggestions for the peer research and references for the related decisions of governments and enterprises.
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一、引言
创新驿站（Innovation Relay Center，简称IRC）是以国家创新政策为指引，在政府的指导下，以企业需求为导向，集成利用科技服务资源，以信息技术为支撑，形成跨区域、网络化的技术转移系统，促进科技成果转化的中介服务组织（如图1所示）。它在技术的供给和需求之间架起了一座“桥梁”，通过资源的整合实现了技术供给与需求之间的有效对接。创新驿站具备积极主动的沟通方式、专业的技术搜索能力和对合作机会的极强敏感度,是促进技术转移的催化剂[1]。它可以帮助企业以最简便的方式获得最新的研究成果，在中国乃至全世界找到最合适的技术提供者和合作开发者[2]-[3]。
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图1 创新驿站

为了加强对创新驿站的理解，笔者从本源的几个角度去分析，这也和学者们关注的问题如出一辙，即：为什么要建立创新驿站？建立什么样的创新驿站？已经建立的各创新驿站是否牢靠？如何考评及推广？（如表1所示）。

表1 学者们对创新驿站关注的内容
	为什么要建立创新驿站
	创新驿站的背景意义

	建立什么样的创新驿站
	创新驿站的构建模式

	
	创新驿站的运行模式

	已经建立的各创新驿站是否牢靠
	创新驿站的安全风险

	如何考评及推广
	创新驿站的绩效评价及推广


因此，在文献阅读的基础上，笔者用表1思路从背景意义、构建模式、运行模式、安全风险、绩效评价、成果推广等六个方面对中国创新驿站的理论研究进行评介。
二、中国创新驿站的背景及意义
（一）中国创新驿站的研究背景
创新驿站网络源于1995年《欧洲创新绿皮书》 [4]。经过启动期（1984-1995）、发展期（1996-2007）、成熟期（2008-至今）三个阶段的发展，至2010年，欧洲企业服务网络（Enterprise Europe Network，简称EEN）已经在全球50个国家设立600个联系站点，包括欧盟27个国家和中国、俄罗斯等23国，服务的员工达5000余人。
借鉴欧盟经验，我国自2006年起探索建立创新驿站，并于2009年3月正式起步。2010年“中国创新驿站站点培训班”成立，中国创新驿站秘书处与区域站点、基层站点签订了中国创新驿站服务协议书，此时中国创新驿站试点工作才正式拉开序幕。中国创新驿站试点的主要工作目标是形成以企业需求为导向，以战略性整合创新服务资源为手段，以提升我国技术转移公共服务能力为目标的新型技术转移服务体系。要为中小企业发展提供“一站式”创新服务。走访不低于1000家左右的企业，挖掘企业技术需求不低于1000条，促成不低于100项科技计划项目成果的转移转化，带动中国技术交易合同成交额增长率稳定在10%以上。2012年6月，《关于开展第二批中国创新驿站试点工作的通知》给创新驿站首批试点工作划上圆满句号的同时，开始了新一轮的试点工作。第二批中国创新驿站试点着重在产业集聚度较高、技术交易活跃、企业创新需求旺盛的区域特别是国家高新区。截至2011年底，中国创新驿站累计调研企业需求4819项，开展协同合作772次，完成服务项目876项，试点成效初步显现。
（二）中国创新驿站的研究意义
    中国大规模的技术转移工作始于上世纪80年代中期，但技术转移体系仍然是中国创新体系中最薄弱的环节。其突出表现在：技术要素跨地区、跨领域流动缓滞；以供给型为主的技术转移体制与企业技术创新要求不相符，以企业需求为导向的技术转移体制与机制尚未建立；技术来源匮乏、技术基础和研发能力薄弱等等 [5]。创新驿站的建立，恰好有助于中国创新体系的实现与完善。
一些学者会质疑这样一个问题：创新驿站和以往的科技中介机构有什么区别，即为什么要建立创新驿站。其实，创新驿站，作为一种新技术转移组织模式，它的产生不是偶尔的，而是具有外生约束条件下的适应性和内生支撑条件下的驱动性 [6]。任东澜等人认为虽然科技中介机构在促进中小企业技术创新，推动社会经济繁荣发展的过程中占据了重要地位，但目前中国的技术转移水平与社会的巨大需求存在着巨大差距。刘杨、张华、赵顺龙、王雪平等人表示，这种现状不是科技中介机构能够改变的，否则也不会产生这种情况,而且科技中介日益暴露出来的资源不足、协调薄弱、观念陈旧等问题也制约了技术转移的发展 [7]。其次，创新驿站所具有的跨区域、网络化的技术转移系统也是传统的科技中介无法媲美的，跨国性的服务价值更是不容小视。甚至有学者（曹辉）认为创新驿站就是科技中介在全球网络化趋势下的一种升级 [8]。这不但有效弥补了科技中介机构的缺陷，而且加强了联盟间的技术转移 [9]。与此同时,Salvatore Amico Roxas等认为技术转移服务要以“市场拉动”为导向，而不是被“技术推动”所驱使[10]。刘民义认为创新驿站改变了传统交易中以技术供给为主的模式 [11]，转型为以中小企业技术需求为导向从而提供技术转移支持 [12]，这一改变大大促进了科技中介市场的发展，也得到了中国科技中介行业的普遍认可。
三、中国创新驿站的构建模式
针对当前国内技术转移的现状，许彩侠等人认为，首先改变原有只关注企业和学研机构之间沟通交流的模式，建立区域性的技术转移体系，构建包括研究型大学、技术中介机构、中小企业以及政府在内“四位一体”的区域协同创新体系，发挥各自的优势，从而提高技术转移的效率 [13]。韩春民结合了大学科技园技术创新服务平台、技术创新战略联盟、科研生产联合体、创新驿站等技术服务形式，提出区域大学科技园企业间、企业与高校间的技术融合机制，创新主体对接机制以及创新资源对接机制[14]。而当前创新驿站这个促进技术转移的平台主要由地方政府部门（科技局）主导，以行政区域内中小企业的技术需求为出发点，在原有生产力促进中心或技术交易所等基础上，依托各科研院所创立，改变了过去主要由科技局下属的生产力促进中心主导的局面。何科方、钟书华等人通过实践表明，创新驿站在未来的建设中将会呈现主体多元化的趋势，即越来越多的非政府部门会加入到这个建设行列，一些大型企业、高校、中介机构均以不同的形式发展创新驿站，可以预料随着中国创新驿站建设深入推进，将从“政府主导”转向“社会自卫”[15]。
四、中国创新驿站的运行模式
（一）中国创新驿站运行模式分析
目前，中国创新驿站建设在科技部火炬中心的统一指导下，形成了一套相对成熟的运作方式，具有网络化、程序化、系统化、规范化的特点[16]。驿站分为国家站点、区域站点、基层站点三个层级，国家站点负责全国创新驿站的统筹规划、宏观指导和日常维护管理；区域站点除创新驿站的一般功能外，还向基层站点提供公共服务支持，开展国际技术转移服务，为技术交易服务平台提供支撑；基层站点主要走访企业、挖掘技术需求、为其他站点提供服务支持。但目前各个站点分布不均匀，区域差异明显[17]。并且“小兵团”作战的情况比较多，尚未与国家科技资源进行有效对接，这在一定程度上偏离了创新驿站建立的初衷意义，应加大国家层面的统筹力度，实现与现有大型仪器、科学数据、成果转化等公共服务平台的共建与共享[18]。
（二）中国创新驿站各基层站点运行模式分析
不少学者在关注中国创新驿站运行模式的同时，也在关注各基层站点具体的运行模式[19]。作为中国最早进行创新驿站建设的试点，上海创新驿站在实践中概括出了具有中国特色、上海特点的技术转移模式——SIRC模式，即依托计算机网络平台，形成上海技术交易所与区县、科技园区以及相关科研机构相连接的技术创新工作网络，汇聚企业技术创新需求，以能力点为支撑，通过个性化服务，放大为企业创新提供公共服务能级；曹辉等运用双边市场理论，提出了全新的“行区结合，以核促建”的运作模式，同时将社会性与公益性相结合，不仅有新技术的研发，同时在原有技术水平上提出了节能的新要求，增强了地区经济的整体竞争力；夏季等人通过建立创新驿站提高湖北省各市州高新区（园）的技术创新能力，从而带动各地区特色高新技术产业集群的发展；而天津创新驿站的服务体系建设初期不是一味地照搬，而是结合了当地的实情，走出了自己的特色：以提供公益性服务为主体，一边加大政府的支持力度，一边加强宣传与推广力度，同时组织科技特派员走访企业，加快网络平台建设，最后建立网上即时通话窗口，起到了显著的效果；昆明技术转移服务平台创建了“一站式”服务、“无缝接”的链式服务以及“打包”式服务等服务经营理念和模式 ；其实，笔者认为创新驿站不一定需要统一固定的运作模式，而是应该结合当地实情，发挥出当地的特色，包括资源、技术、特色产业等等，走出一条适合自己的创新驿站运作道路。
事实上，最近几年国外创新驿站的研究动态表明，在运行模式上，创新驿站已经将用户资源需求与配置状况进行系统整合优化，采用了需求应对式设计和模块化配置，并通过主站点设置策略或规则，对变化的网络站点做出性能与安全性方面的影响，形成分布广、功能全、反应快的网络化体系 [20]。
（二）理论分析
    运行模式的探讨离不开理论的研究和支撑。崔海云等人基于服务经济学、信息经济学和创新经济学的视角回顾了创新驿站的运行机制，即创新驿站的中介服务机制、信息共享机制和协同创新机制，并从市场增进论、组织学习、组织战略、委托代理的视角梳理了创新驿站的发展策略，即改变政府的科技管理职能，增加创新驿站的发展空间，加强从业人员的专业能力，提高风险的识别能力、防范能力和规避能力，坚持走访企业的工作方式，吸引更多中小企业的加入等等，有效地促进了创新驿站的理论研究和实践发展[21]；曹辉等人发现创新驿站具有立体网状多分站的组织结构，具有参与主体的多方性与供需关系的互补性与依赖性等特征，这些问题已超出了经典经济学的解释范畴，进而运用新型产业组织理论——双边市场理论，深入分析创新驿站的运行机制，提出促进技术提供方先加入平台，制定较高的价格来体现高质量的服务等策略；基于委托代理理论，从委托人角度设计了一系列激励机制，从而促使代理人努力工作，以最大限度增加委托人的效用[22]-[25]。
（三）优化创新驿站运行模式的研究
为了更好地提高创新驿站的运行情况，提高创新技术转移率，秦善勇认为，信息技术对创新驿站与技术转移之间有显著影响[26]。而如何在创新驿站运行中避免信息沟通中的信息不灵、信用不高、信心不足等问题，黄忠平提出要深化对技术转移规律的认识，优化技术转移模式[27]；付国亮等人拟采用网格服务方式，搭建科技创新驿站技术信息资源共享的架构模型，从而实现网络内部信息的共享，实现各创新驿站资源的无缝衔接。为了基层站点更好地挖掘企业的技术需求，明翠琴等人提出了田野调查法[28]，以及通过专业的评估模型和技术指标对企业进行技术评估[29]。
五、中国创新驿站的安全风险
    桥梁安全的重要性，不言而喻。创新驿站也是如此，如果它没有一个良好的安全保障，无论是技术的需求方还是供给方都无法有效的完成技术对接工作。唐丽艳认为，创新驿站服务项目往往超常规发展，且专业化和多元化同步，加之大部分工作依赖于网络环境的支持，所以项目实施过程中的不确定因素更多，风险性更大 [30]。胡筱丹、刘国靖等人提出这些风险主要包括：技术、资金、市场风险；项目选择风险；服务型网络建设风险；合同纠纷风险；技术的保密性（知识产权的保护）等等。刘锋表示创新驿站中科技中介项目的自身特性及其综合复杂性，也决定了它在实施过程中的高风险性。
六、中国创新驿站的绩效评价及推广
（一）创新驿站的绩效评价
魏永莲认为，创新驿站，作为创新平台的代表，肩负着促进国家科技项目成果与企业需求对接的使命，得到了科技部的大力支持，其绩效的好坏直接影响到技术转移率的高低。因此，高效地评价中国创新驿站的绩效对促进中国经济发展和国力增强具有重大的意义。
    目前创新驿站的评价主要集中在功能效用和效果两方面，属于定性和定量的分析 [31]。此外，杨雅南等人通过创新驿站所处环境场以及对创新政策的评价分析后发现，外部创新环境的变化会影响创新驿站的发展 [32]-[33]。但笔者认为应该加强对创新驿站输入输出的定量分析。参考中国创新驿站站点整体评价指标 [34]，各区域、基层站点结合当地的实际情况，提出一套有效地评价方案，并积极落实，公布结果，鞭策自身驿站的同时，也给其他驿站提供了建议和参考，其实际意义会更大，例如Tominen在2001年得出IRC战略分析报告，提出了对创新驿站评价的定性和定量指标[35]。宁波、山东等等都提出了自己的一套考核方案，有效地促进了当地知识技术的转移和社会经济的发展。
（二）创新驿站的推广
目前中国各地建设创新驿站的积极性空前高涨，国家也已经开始全面统筹协调，完成了网络工作系统搭建、各类指标标准化体系文件的起草、人员培训和师范站点选拔等基础性工作 [36]。胡昌平等人认为这种面向行业创新的信息服务平台的建设和推广，也应放在整个国家科技创新体系的大局中来统筹考虑、统一规划、统一部署，从而实现政府对国家创新信息服务的全面规划和运行管理。
经过评价的优秀基层创新站点，是值得其他相关创新驿站学习的，在这种良好的氛围下，对于中国创新驿站的建设有较强的促进作用。胡翠琴等人认为创新驿站可充分利用信息资源优势，以网络、会议(展览会、专题论坛、创新驿站报告会)和电话等其他多种性的辅助媒介，向技术信息需求量最大的中小型企业进行技术成果的推介 [37]。波兰西部站（IRC West Poland）通过开展技术转移日、技术展览会和经济活动等特定活动促进技术合作，这些活动被证明是促进企业之间联系的有效手段[38]。
七、结语
创新驿站的基本功能是挖掘企业技术需求，促进跨区域技术合作，加速科研成果转化，提升中小企业的技术吸纳能力及提供关键性创新服务[39]。它使全球范围内的技术转移和技术创新成为可能。综述整个创新驿站的背景意义、构建模式、运行模式、安全风险、绩效评价、成果推广等六个方面，不难发现我国创新驿站虽然取得了很大的进步，但是仍有很多问题和不足，主要表现在：构建模式方面，整体网络规模不大，各创新驿站站点分布不均匀，区域差异明显，尽管这也是考虑到中国的国情，通过一部分试点运行，然后以此为参考，带动新的一批批站点的加入，但如何降低各创新驿站间的差异，是值得深思的问题；运行模式方面，各创新驿站站点“小兵团”作战情况比较明显，尚未与国家科技资源进行有效对接，这也导致了站点间的互动频率不高，实力悬殊较大，况且各地区之间的技术发展的不平衡也导致了技术差距的存在；专业人才无法得到保障，一些创新驿站对于技术转移过程中的知识产权保护，企业技术需求挖掘等问题缺乏经验，为创新驿站的深入和发展埋下了安全隐患；就其绩效评价而言，缺乏一套创新驿站的综合评价体系，无法量化其运行的好坏。而创新驿站的网络化运行是其重要特色，因此如何通过有效地沟通和宣传扩大创新驿站网络的影响以及如何加强创新驿站网络与外界合作，尤其是跨国合作等等也是创新驿站目前所面临的挑战[40]。
要解决以上问题，首先需要政府政策的支持，合理规划指导基层创新驿站站点的工作，加强联系。但更重要的是基层站点自身的建设与发展，一方面要努力培养高素质的人才，人才队伍建设地越完善，越合理，其他问题就越容易解决；另一方面要积极吸收欧盟创新驿站的经验，积极与国家科技资源进行有效对接，同时，积极参与到国际合作之中，通过国际合作加强同行间的联系与交流，不仅有助于自身的建设，更是一种很好的宣传；与此同时，加强与中小企业之间的联系，不断走访企业，并满足中小企业的多元化，整体化和全程化的需求，在实际解决企业问题的过程中不断探索与发展。
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