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摘  要：开放式创新联盟(Open Innovation Alliances，OIAs)中企业的价值共创受到企业开放度的影响。本文在对相关文献进行梳理的基础上，分析开放度与OIAs价值共创的关联性。运用系统动力学的方法，构建OIAs价值共创的系统结构流图，通过Vensim PLE 平台来实现系统仿真，验证在不同开放程度下，OIAs价值共创的变化情况。仿真结果发现，该模型能够较好的拟合开放度视角下的价值共创过程，开放度与OIAs价值共创呈倒“U”型曲线。
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Research on the Influence of Openness to Value Co-creation in OIAs based on System Dynamics Modeling and Simulation

Abstract: The openness of enterprise in OIAs has a direct effect on value co-creation. Based on relevant literature, this paper analyzes the influence of openness to value co-creation in OIAs. System structure flow diagram of value co-creation in OIAs is constructed by use of System dynamics, then, Vensim PLE is used to simulate and test the changes of value co-creation of OIAs under different openness. The simulation results finds that the model can fit the process of value co-creation under the perspective of openness, and the relationship between the openness and value co-creation in OIAs shows a reversed U shape.
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创新是每个企业生存和发展的基本动力[1]。随着市场环境不确定性的增加，创新的重要性也将继续扩大。在传统的封闭式创新环境下，企业之间的知识是不流通的，企业内部对创新的整个过程进行自我管理，也就是常说的“闭门造车”[2]。例如，R&D企业为了寻求进一步突破，计划将创新产品和创新服务带来的利润用来再次创新，在这个二次创新中，企业没有与外界合作，而是致力于自身知识产权的保护，以防止竞
争对手获取核心知识。
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20世纪末这种封闭式的创新范式被打破。Chesbrough[3-5]提出了一种新的创新范式——开放式创新(Open Innovation)，认为开放式创新是指企业在创新过程中应把外部创意和内部创意放在同等重要的位置，同时利用企业内外部相互补充的资源来进行创新，通过多种合作方式如合资、技术特许、技术合伙、战略联盟等来为创新活动服务的一种新范式。基于开放式创新概念的日益流行，2012年Han首次从价值共创和财富溢出的角度提出了开放式创新联盟(Open Innovation Alliances，OIAs)，指出OIAs与封闭式创新联盟在管理机制、成员组成以及战略的广度和深度等方面都有明显的区别，并且随着OIAs的不断演化，参与的企业能够自由进入和退出；同时，合作伙伴的异质性、类型和开放程度都与超额的创新收益有关。虽然OIAs现在仍处于发展初期，但许多企业为了获取外部知识资源，都纷纷加入OIAs[6]。例如，2007年11月Google宣布与33家业内企业(包括中国移动、T-Mobile、宏达电、高通、摩托罗拉等)组建一个全球性的联盟组织——开放式手机联盟( Open Handset Alliance，OHA)，共同开发名为Android的开源移动平台。
尽管近年来学者们对开放式创新和OIAs的研究越来越感兴趣，但人们对OIAs的认识仍然有限，特别是从开放度的角度来研究OIAs价值共创的问题才刚刚起步。俞珊[7]等基于2006-2012年的最新文献，从开放式创新的角度出发，分析归纳了影响价值共创的四种因素：结构因素(行业性质、企业规模、开放程度、组织结构)、技术因素(企业的研发投入、人员素质)、能力因素(动态能力、吸收能力、战略能力)、文化因素(主要是指企业开放式创新所处的软环境)。这四种因素中，从开放度的角度来对价值共创进行研究的文献相对较少。最开始Kale、Singh和Perlmutter[8]从保护知识产权的角度对战略联盟稳定性进行研究，认为企业在合作过程中机会主义行为产生的可能性会随着开放程度的增加而增加，机会主义行为一旦存在，联盟关系就会不稳定，合作带来的价值也就随之降低；与此相反，Humphrey、Li和Chan[9]通过对香港142家电子制造企业的实证研究发现，企业之间的开放程度越高，最终获得的市场价值就越高；随后Laursen和Salter[10]的研究取得了突破性的进展，认为企业的开放度与价值共创之间的关系呈倒“U”型的特征，也就是开放程度并不是越高越好，开放度存在一个“最佳开放点”；紧接着国内学者陈钰芬和陈劲[11]也对开放度对技术创新企业价值共创的影响进行了进一步分析，分析得出开放度对科技驱动型产业的企业和经验驱动型产业的企业价值共创影响不同，前者呈“U”型的二次型曲线相关关系，后者呈正线性相关关系；根据这一思路，李玲[12]对技术创新网络内企业间依赖与开放度对价值共创的影响进行研究，认为企业间依赖会影响到企业在合作中的开放度，进而影响着企业的价值共创；Fu[13]借助数据库中的数据对企业的开放度和内部激励机制谁更重要进行研究，研究表明虽然开放度与激励机制间存在替代效应，但是开放度的替代效应明显比激励机制的替代效应要强，并且开放度与创新绩效呈正线性相关关系。Han[6]通过对15个OIAs的实证研究发现，最初他们认为OIAs的开放度越高，企业获得的价值就越高的假设是错误的，事实同假设相反，开放度高的企业获得的价值比开放度低的企业获得的价值要少两个百分点。
从文献来看，开放度对企业价值共创的影响是复杂的，不同行业内的企业开放度对价值共创的影响不能一概而论，而且目前研究主要以实证研究为主，缺乏具有普遍适用性的模型仿真分析，这对研究的说服力和解释力造成了一定影响。因此，借鉴Han的研究，有必要对开放度与OIAs价值共创的关联性进行深入分析，究竟OIAs企业的开放度与价值共创的关联性如何？何处才是最佳开放点？本文运用系统动力学的方法，构建OIAs价值共创的系统结构流图，通过Vensim PLE 平台来实现系统仿真，验证在不同开放程度下，OIAs价值共创的变化情况，从而为OIAs价值共创研究提供理论基础和思考方向。
1  开放度对OIAs价值共创的影响分析
“开放度”一词最先由Ahuja提出，是开放式创新领域的一个新概念，用来衡量企业与其他企业合作的情况[14]。后来学者们开始对开放式创新的优点与缺点进行研究，在研究中他们发现一个问题，即是否开放取决于开放程度的增加是给企业带来促进作用还是负面影响，或者促进作用和负面影响谁居于主导地位[15]。
1.1 开放度对OIAs价值共创的促进作用
开放度对OIAs价值共创的促进作用主要来源于两个方面。第一方面来源于由联盟企业带来的获取互补性资源的好处。从获取资源角度来看，开放程度给OIAs企业获取互补性资源提供了特殊途径。Love、Roper和Vahter[16]认为合作创新为企业互补性资源的获取提供了一条有效的途径；Caloghirou、Kastelli和Tsakanikas[17]认为企业进行开放式创新的原因之一在于单个企业内部创新资源的不足，通过合作获取外部创新资源是开放式创新的手段；Hastbacka和Director[18]认为外部创新资源的引进不仅是开放式创新的核心还是提升企业创新绩效的核心内容。第二方面来源于由开放式创新所带来的知识创造力的好处。Das和Teng[19]认为企业间的合作创新会产生协同效应，当不同企业、不同领域的知识结合起来时，知识的异质性和碰撞往往能够产生新的知识，从而获得新的突破。
1.2 开放度对OIAs价值共创的负面影响
尽管如此，开放度对OIAs价值共创仍然有负面影响，主要来源于四个方面。第一个方面来源于由开放性所产生的搜寻匹配技术与合适合作企业的障碍。作为一种新的合作范式，开放式创新与封闭式创新相比，OIAs企业需要花费成本去搜寻与自身资源相匹配的合作企业。第二方面是由于开放性所产生的信息解释障碍。由于信息不对称的存在，OIAs企业在寻找到与自身合适的合作企业后，需要花费大量的时间与精力去解释和沟通，以促进OIAs企业信息渠道的畅通。第三方面来源于由开放性所产生的互补性资源的转移障碍。在OIAs中，当资源转移方向资源接收方转移互补性资源时，转移效果受到转移方和接受方之间开放程度的影响，即互补性资源的转移需要一个最佳的开放度。第四方面来源于由开放性所产生的协调障碍。OIAs是一个涉及到多主体的、复杂的重复性活动，因合作企业目标与文化等方面的异质性，企业必须花费额外的成本去监督并协调对方企业的行为。
1.3 OIAs企业的开放度与价值共创的关联性分析
开放度对OIAs价值共创的促进作用和负面影响在不同的开放程度上所产生的作用是不一样的。在促进作用来看，当开放程度较小时，由于OIAs企业对合作伙伴的资源、文化、制度等方面不是很了解，所以获取互补性资源的动力就较小，促进作用不太明显；当开放程度处于中间位置时，OIAs企业的资源相关但是不相同，因此相互间获取互补性资源的动力就会增强，同时创造新知识的可能性最大；当开放程度较大时，双方都对对方的情况比较了解了，获取互补性资源的动力和创造新知识的动力就会降低。因此，在促进作用角度下，从开放度与OIAs价值共创的关系来看，随着开放程度的增加，OIAs价值创造会呈现先缓慢增长，再快速增长，然后下降的趋势，如图1中L1所示。在负面影响角度下，从开放度与OIAs价值共创的关系看，随着开放程度的增加，企业将花费大量的信息搜寻成本、信息解释成本、资源转移成本和监督协调成本来进行创新合作，所以OIAs价值共创将会呈下降趋势，如图1中L2所示。
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图1 开放度与OIAs价值共创之间的关系

将开放度的促进作用和负面影响相叠加，得到如图1中L所示。根据上下文分析研究，我们可以近似地把开放度与OIAs价值共创之间的关系曲线看作是倒“U”型曲线。
2  OIAs价值共创的系统动力学模型构建
2.1 开放度对OIAs价值共创影响的系统分析
系统动力学适用于对复杂的系统进行研究，而OIAs就是一个复杂的动态系统，它由多个可以自由进入或退出联盟的企业组成，价值创造受到联盟内部与外部多个因素的影响，且这些因素相互作用，相互调节，以共同促进OIAs的价值共创。同时由于开放度对OIAs价值共创的影响难以量化，没有历史数据可参考。因此，对OIAs价值共创的研究需要采用动态分析方法，而系统动力学模拟仿真就能很好的处理这种随时变化的系统。
根据开放度对OIAs价值共创的影响分析，我们分两个部分、六个路径来分析不同的开放度对价值共创机制和价值共创的影响。促进作用方面为“资源获取动力”和“知识创造力”，负面影响部分为“信息搜寻成本”、“信息解释成本”、“资源转移成本”和“监督协调成本”。开放度通过这六个路径影响OIAs价值共创机制和价值共创。通过以上分析，我们可以得到OIAs价值共创发生过程影响因素的因果循环图，如图2所示。其中包含的回路有：
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从图2可以看出价值共创量受到吸收能力、经济价值、资源转移阀值以及价值共创机制四个因素的影响，并且每个因素与OIAs价值共创都呈正相关关系。吸收能力指对于外部信息，接收方企业认识其价值并吸收消化的能力，如果接收方企业的吸收能力强，则OIAs价值共创的效果就好。企业从外部吸收知识的过程可以分为获取、吸纳、转化和开发利用四个阶段。经济价值主要体现为企业资源要素价值的最大化，资源基础理论强调对资源存量的整合，通过有效整合能够使企业有价值的资源实现价值最大化。知识接收方和转出方的各种资源有机融合在一起，使得资源本身在合作中得到充分利用，创造出新的知识，扩大企业边界和创造价值。资源转移阀值体现为OIAs的资源转出方对自身核心资源的保护情况，当资源转出方和资源接收方的资源存量差不多时，转移资源就不会再存在。因果循环图的核心在于研究开放度对OIAs价值共创的影响，主要体现在价值共创机制上面，资源获取动力与知识创造力对OIAs价值共创机制产生正的影响，信息搜寻成本、信息解释成本、资源转移成本以及监督协调成本对OIAs价值共创机制产生负的影响。

图2  OIAs价值共创影响因素的因果循环图

2.2 模型基本假设及系统结构流图
H1：由于OIAs中必定存在着一个居于领导地位的企业，并且在联盟中常常扮演资源的转出方，其资源存量高于其他企业的资源存量，因此转出方企业的创新正确率必定高于接收方企业的创新正确率。
H2：由于接收方的主要目的是获取资源，并对获取的资源进行吸收消化，所以接收方的创新欲望高于转出方的创新欲望。
H3：随着时间的推移，资源转出方在创新中将会遇到一些障碍，所以我们假设半年以后资源转出方开始遇到创新障碍，难度系数假设为0.1。

H4：由于资源接收方的创新能力有限，因此我们假设接收方的创新资源有10%是无用的。此外，由于资源转出方和接收方在认识方面的差距，对共同创造的价值量的理解和运用也会有一些分歧，使得价值共创量打折，假设折扣为80%。
H5：当资源转移阀值达到0.9时，OIAs中的领导企业可能就不会在向其他企业转移资源了。而且，在实际操作中共创价值需要经历一个复杂的过程，在这里用一阶延迟函数来表示这一过程，延迟两个月。
H6：随着时间的推移，联盟企业的综合实力会增加，吸收能力也随之增加，我们假设最初为0.5，最终为0.9。
H7：在系统仿真中，我们假设OIAs的开放度初始值为0.5。

图3  OIAs价值共创的系统结构流图
2.3 主要方程及设计说明
本文把接收方资源存量和转出方资源存量作为衡量OIAs价值创造的指标，在确定参数时，根据一般OIAs企业运作的实际情况和经验性资料数据，利用Vensim PLE提供的公式编辑器建立量化的系统模拟模型。以下是主要方程及设计说明，设定仿真时间为5年(60个月)。
L1转出方资源存量=INTEG(转出方创新资源量- 转出创新资源的障碍，转出方资源存量初始值)
L2接收方资源存量=INTEG(接收方创新资源量+价值共创量-接收创新资源的障碍，接收方资源存量初始值)
N1转出方资源存量初始值=10

N2接收方资源存量初始值=0

R1转出方创新资源量=转出方资源存量*转出方创新正确率*转出方创新欲望
R2转出创新资源的障碍=STEP(转出方创新资源量*0.1,6)
R3接收方创新资源量=接收方资源存量*接收方创新正确率*接收方创新欲望

R4接收创新资源的障碍=STEP(接收方创新资源量*0.1+ 价值共创量*0.2,6)
R5价值共创量=DELAY1I(IF THEN ELSE (资源转移阀值< 0.9，资源需求参数*吸收能力*经济价值*价值共创机制，0)，2，0)
A1经济价值=接收方资源存量 + 转出方资源存量
A2资源转移阀值=接收方资源存量/转出方资源存量
A3接收方创新正确率=资源转移阀值*0.3

A4吸收能力=WITH LOOKUP(Time,[(0,0)-(60,1)],(0,0.5),(60,0.9)))
A5价值共创机制=资源获取动力*知识创造力*信息搜寻成本*资源转移成本*监督协调成本
A6资源获取动力=0.8*开放度
A7知识创造力=0.8*开放度
A8信息搜寻成本=1 -开放度
A9资源转移成本=1 -开放度
A10监督协调成本=1 -开放度
A11信息解释成本=1 -开放度

C1转出方创新正确率=0.3
C2转出方创新欲望=0.5

C3接收方创新欲望=0.6
C4资源需求参数=0.7

C5开放度=0.5

上述方程中，L1，L2表示状态变量方程；N1，N2表示初始值方程；Ri (其中i=1、2、3、4、5)表示速率变量方程；Ai (其中i=1、2……9、11)表示辅助变量方程；Ci (其中i=1、2、3、4、5)表示常量方程。
3  仿真与结果分析
本文通过Vensim PLE 平台来实现系统仿真，其目的在于验证假设的正确性和有效性。首先，对模型进行了一致性检验。我们构建的OIAs价值共创系统模型中所有的状态变量、速率变量、辅助变量、常量都是根据企业的实际情况来确定的，且用来描述系统的参数本身是可以辨识的，模型通过了Check Model 检验。其次，限于篇幅，在这里我们测量了主要变量随着时间的推移的变化趋势。然后，通过增加或者减少开放度的值，动态模拟了开放度对OIAs价值共创的影响规律。
3.1 开放度对价值共创量的影响
本文的核心在于研究开放度对OIAs价值共创的影响。以往学者们的研究表明不同的开放程度对合作绩效所产生的作用是不一样的，因此，在影响价值共创量的四个因素当中，我们通过改变开放度的值来模拟不同的开放度对OIAs价值共创的影响，以确定最佳开放点的存在。

在保持其它参数不变的情况下，我们模拟了八种不同的开放度对OIAs价值共创的动态影响，其中开放度依次为0.1、0.2、0.3、0.4、0.5、0.6、0.7、0.8，模拟结果如图4所示。曲线1是开放度在0.1水平上价值共创量的变化，曲线2是开放度在0.2水平上价值共创量的变化，依此类推，一共得到八种方案。OIAs企业的价值共创量在一开始随着开放度的增加而增加，但是当开放度超过0.3时，OIAs企业的价值共创量又随着开放度的增加而减少，这说明开放度等于0.3时是最佳开放点，开放度与OIAs价值共创呈倒“U”型关系。另外，开放度对OIAs企业价值共创量的影响是通过价值共创机制来实现的，包括资源获取动力、知识创造力、信息搜寻成本、信息解释成本、资源转移成本和监督协调成本六个因素。通过对OIAs价值共创的系统仿真，我们得出，开放度对价值共创量有高度的灵敏性，合理的运用这六个因素将有效提升价值共创的效率。
图4开放度对OIAs价值共创的灵敏性分析
3.2 随着时间的推移，接收创新资源的障碍和转出创新资源的障碍变化趋势
除了研究开放度对OIAs价值共创的影响，本文还对其他变量进行了仿真分析。作为创新资源的主要转出方，转出方企业拥有的资源存量在OIAs中必然处于领先水平，其转出创新资源的障碍相对接受创新资源的障碍而言要更大一些。由图5可以看出，转出方和接收方的创新资源障碍都在合作的第6个月开始显现，并且随着时间的增长，这种创新障碍越来越大。这种障碍最开始没有显现出来，是由于在合作初期双方需要对对方的情况进行了解，转移资源量相对较少，但是随着时间的推移，双方合作在相互了解的基础之上开始步入正轨，资源转移量增加，接收和转出创新资源的障碍也就随之增加。

图5 转出方创新资源的障碍和接收方创新资源的障碍系统仿真运行结果

3.3 随着时间的推移，双方资源存量和吸收能力的变化趋势
由图6可以看出，OIAs企业的资源存量随着时间的推移而呈现出增长趋势，同转出方企业相比，接收方资源存量在后期的增长趋势更快，这说明接收方企业能够在自身创新资源相对缺乏的情况下努力创造资源存量，从而提升创新能力。图6中的吸收能力图可以看出OIAs企业的吸收能力随着时间的推移越来越强，其范围在0.5和0.9之间，这是因为联盟企业获取的资源存量越多，创新能力就越强，对自身就越有利，吸收能力随之增强。



图6 转出方资源存量和接收方资源存量的系统仿真运行结果

4  总结及讨论
对开放度的研究，大部分学者采用的是实证性研究，工作量比较大。本文运用系统动力学的方法，借助Vensim PLE 软件来实现系统仿真，不仅分析了不同因素对OIAs价值共创产生的不同影响，还验证了不同开放程度下，OIAs价值共创的变化情况。这不仅为OIAs价值共创的研究提供了一种新的思路，还奠定了相关理论基础。
当然，本文还存在着不足之处，仅用资源获取动力、资源创造力、信息搜寻成本、信息解释成本、资源转移成本以及监督协调成本六个指标来衡量开放度对OIAs价值共创的影响。接下来我们的研究方向集中在两个方面，一方面是将考虑开放度的其他情景变量来继续研究开放度对OIAs价值共创的影响，另一方面是寻找具体的OIAs进行实证性分析。
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