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摘要：移动互联网技术、移动终端技术的快速发展推动制造企业的经营管理方式向移动商务模式转变。根据制造企业自身组织关系、业务关系与业务流程的复杂性特点，分析移动互联网环境下促进制造企业现有商务模式变革的驱动因素，研究制造企业的移动经营管理模式，提出基于移动互联网的制造企业移动商务模式以及与ERP软件厂商、移动终端厂商、移动互联网运营商的合作策略。
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Abstract: The rapid development of the technology of mobile internet and mobile terminal has urged  manufacturing enterprises to change their traditional management mode to the mobile business model. According to the complexity of organization relations and business processes of manufacturing enterprises, the driving factors which promote the existing business model innovation of manufacturing enterprises based on the environment of mobile internet are analyzed; the mobile management mode of manufacturing enterprises is studied; the mobile commerce mode of manufacturing enterprises based on mobile internet as well as the cooperation strategies with ERP software providers, mobile terminal manufacturers and mobile internet operators are proposed.
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移动通信和互联网是当今世界发展最快、市场潜力最大的两大业务，作为两者结合体的移动互联网近年来更是以爆发式速度增长。Gartner发布的“2013年十大战略技术趋势”中，“移动设备竞争”、“移动应用和HTML 5”两大与移动互联网紧密相关的技术位居第1、第2；IDC在2013年1月发布的《企业业务移动化整合管理白皮书》中预测，以移动、社交网络和大数据为核心的第三代企业ICT平台时代即将到来[1]。随着移动互联网技术的飞速发展，尤其是3G网络技术的优化、稳定、普及，新一代4G网络问世以及移动终端技术的飞跃发展，尤以三星、苹果厂商为代表的大容量储存、高清晰显示等特征的智能手机、平板电脑、个人数字处理器等移动终端的普及，使得网民可以随时随地不受时间和空间约束地接入互联网；同时，企业也可以利用当前移动互联网技术和移动终端技术实现高效的经营管理，提升业绩，从而获取竞争优势。显然，在移动互联网飞速发展的背景下，研究移动互联网给制造企业带来的商务模式的变化对促进制造企业顺应新技术、新形势的发展具有重要意义。
1   主要文献综述
移动互联网的快速发展引起学者们的高度重视。有学者由电子商务（E-Commerce）概念衍生出移动商务（M-Commerce）概念。目前已有文献中提到的移动商务概念主要指移动电子商务，研究内容主要涉及移(动电子商务的概念、定义、分类、运营模式、价值链与协调机制等。如，Peter等[2]将移动商务定义为电子商务的扩展，即从固定的场所和有线连接扩展到无线网和移动终端设备(如智能手机、PDA等)支持的、随时随地可以进行的电子商务；Leem等[3]在电子商务模式分类方法的基础上将移动电子商务模式分为B2C、B2B /B2E 两种；张千帆等[4]从企业价值链视觉研究了移动商务模式的种类及应用；刘玉军等[5]对移动电子商务的运营模式进行分析并提出了相应的策略；危小超等[6]运用博弈论与扩散理论对需求驱动下以运营商为主导的移动电子商务价值链成员收益分成与合作策略进行了研究；满青珊等[7]运用博弈论研究了以运营商为主导的移动电子商务价值链，提出了基于单边转移支付的协调机制；Ivan等[8]用实证研究方法分析了用户接受移动电子商务的影响因素；张向国等[9]认为在运营商主导的移动电子商务过程中，竞争与价值创造的机制发生了深刻变化，要求移动运营商发挥资源优势和强势地位的作用，一定程度上担当起市场监管、制定新秩序新规则的义务和责任。
目前还没有文献研究移动互联网给制造企业带来的商务模式的变化。鉴于此，本文以制造企业为主体，研究移动互联网的飞速发展对制造企业的商务模式产生的影响，以及制造企业与合作伙伴的合作策略。以期为我国制造企业迎接移动互联网时代的到来提供参考。
2    移动互联网环境下制造企业商务模式变革的驱动因素分析
2.1  移动互联网和移动终端的发展引发制造企业移动应用需求的增长
随着3G网络优化、4G网络问世、智能手机普及和应用软件的丰富，带宽、网费等已不再是手机等移动终端上网的障碍，移动终端已成为网民接入互联网的重要方式。根据Microsoft Tag的预测，2014年移动互联网用户数将超过桌面互联网。根据中国工信部公布的统计数据，截止到2014年3月，全国移动电话用户净增864.8万户，其中3G移动电话用户净增1 523.2万户，移动互联网用户突破8.5亿户；移动网络设施能力快速提高，WLAN热点覆盖范围持续扩大；电信企业加快了移动网络建设，新增移动通信

 HYPERLINK "http://www.c114.net/keyword/%BB%F9%D5%BE" \t "_blank" 基站30.3万个，总数达271.2万个，比上年增长26.9%，其中3G基站占比达41.6%，3G网络服务质量大幅度提升[10]。根据中国互联网络信息中心的数据，截至2013年12月，中国网民规模达6.18亿人，互联网普及率为45.8%，其中手机网民规模达5亿人，继续保持稳定增长。手机网民规模的持续增长促进了手机端各类应用的发展，成为2013年中国互联网发展的一大亮点。在3G网络进一步普及、智能手机和无线网络持续发展的背景下，视频、音乐等高流量手机应用拥有越来越多的用户，手机团购、手机在线支付、手机网上银行的用户量增速均超过80%[11]。与此同时，移动终端正向更人性化的设计、更丰富的功能、更强的硬件能力等方向发展，计算能力、存储能力、视频处理能力、交互感知能力、显示及渲染能力不断升级。移动互联网和移动终端的快速发展推动制造企业部署移动应用解决方案，越来越多的员工希望通过移动互联网方便地处理业务，自由选择办公设备。根据Forrester的调查数据，大部分企业已经在与BYOD（“自带设备”）趋势“较量”，70%的企业都会采用某种形式的BYOD计划，62%的员工使用智能手机工作，56%的员工使用平板电脑工作。制造企业由于规模大、员工数量多、业务关系和流程繁琐，需要有快速有效的沟通方式和业务处理方式，实现移动经营管理是行之有效的方式。
2.2  ERP软件厂商对移动应用的高度重视使制造企业的移动应用变得现实
ERP软件厂商高度重视企业移动应用并大力度投入研发。国外的ERP软件巨头SAP、Oracle高度重视移动应用软件的研发。SAP早在2000年就已推出自己的移动商务解决方案，近年来更是加快了对专业移动应用软件研发企业的兼并和自身移动ERP的研发步伐，通过兼并实现对移动应用研发技术的整合。目前，SAP在移动设备上的产品有Sybase Unwired Platform、SAP Afaria mobile device management solution和Sybase 365等，提供了200个以上的移动应用，覆盖了采购、库存、销售、财务、人力资源、CRM、BI、移动设备管理等业务领域。在2013年5月的SAP Sapphire 大会上，SAP发布了号称“移动应用最后一公里”的跨多平台应用SAP Fiori，实现将不同业务流程中常见的业务功能整合在一个界面上。Oracle在2009全球大会上发布了针对黑莓的新版Oracle移动销售助理2.0和Oracle社交型CRM应用软件版本3.0。Oracle成功开发的移动应用有Oracle移动销售云（Oracle Sales Cloud Mobile）、Oracle移动销售预测(Oracle Mobile Sales Forecast)、Oracle移动费用清单（Oracle Fusion Mobile Expenses）等。2011年Oracle推出了移动库存管理、移动现场服务等垂直移动应用，2013年推出了Oracle Fusion ERP，将移动应用与企业的ERP系统集成。国内的ERP龙头企业用友、金蝶、浪潮等也相继大量投入研发移动应用服务平台。用友针对NC、U8开发了用友移动审批、用友MA-NC、用友NC-OA、用友MA-U8等移动应用；金蝶针对EAS、K/3开发了EAS移动客户、EAS移动订单、K/3 WISE移动财务报表、K/3 WISE移动审批等移动应用；浪潮发布了移动应用框架和移动应用快速开发平台，开发了针对GS、PS的移动应用。国内外ERP厂商对企业移动应用的重视与研发投入力度，使得制造企业当前实施移动应用变得现实。
2.3  国外制造企业高度重视移动应用，与ERP软件巨头合作实施移动应用并已取得成效
国外制造企业对移动应用高度重视，通过与ERP软件厂商合作已取得了一定的成效。如全球知名的快速消费品制造企业可口可乐瓶装厂（以下简称CCBCC）采用SAP提供的移动应用系统来管理范围广泛的任务，包括生产、销售和在11个州提供可口可乐产品。在该公司的5个产品生产过程中，CCBCC实现了移动库存管理、移动资产管理等。CCBCC公司除了使用SAP提供的移动应用，还使用Syclo公司和Antenna公司等这类第三方移动应用服务提供商提供的移动应用产品。CCBCC公司给大量的销售人员和技术维修人员提供在路上使用的移动应用功能，负责送货的员工可以在路上通过平板电脑或手机查看订单，现场服务代表可以在现场通过平板电脑或手机查询或录入相关信息。美国专业生产登山和其它户外活动用鞋的制造商Keen Footwear公司、全球知名的快速消费品制造企业高露洁公司、世界领先的化工公司德国巴斯夫公司（BASF Aktiengesellschaft）都实施了由SAP提供的移动应用系统，实现了从订单到生产、销售及售后服务的移动经营管理。世界最大的氧化铝、电解铝和铝加工产品的制造企业美铝公司（Alcoa）也在与Oracle合作实施移动应用。该公司是Oracle的老客户，从最初的ERP系统开发到现阶段合作实施移动应用，都是由Oracle提供的解决方案与技术。自从Oracle在2013年推出了Oracle Fusion ERP后，该公司开始全面应用Oracle提供的移动应用系统。国际大公司与ERP软件厂商合作实施移动应用示范作用，将很快带动其他制造企业实施移动应用。
3    基于移动互联网的制造企业移动商务模式
根据制造企业自身的特点，本文从制造企业外部供应链与制造企业内部业务流程角度提出制造企业的移动商务模式，如图1所示。制造企业要实现移动商务，需要移动终端厂商、移动互联网运营商提供硬件技术支撑，ERP软件厂商、移动应用服务提供商提供软件技术支撑。移动商务改变了制造企业与上游供应商、下游零售商（客户）的商务沟通方式，通过移动终端可以完成移动咨询、移动订购、移动支付、移动物流跟踪与配送、移动信息反馈等商务活动。移动商务模式下，制造企业的采购、生产、销售、财务等业务活动都可以实现移动办公、信息共享、资源协同，制造企业业务职能层与战略决策层之间能实现移动申请、移动信息反馈、移动审批、移动查阅相关报表信息（财务报表、销售报表等）等功能。制造企业引入移动应用可以让员工随时、随地、随心地工作，消除员工不在电脑前无法进入企业ERP的局限；决策层可以通过无线终端随时、随地查阅企业的关键信息与报表、审批申请，有效解决“信息化最后一公里”的难题，摆脱网线和PC的束缚，充分利用碎片时间，提高工作效率和企业的运营绩效。
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图1 制造企业移动商务模式

下面重点对移动采购管理、移动生产管理、移动销售管理、移动财务管理等制造企业主要经营管理业务的移动模式进行阐述。

（1）移动采购管理（Mobile Purchasing Management MPM1）。移动采购管理摆脱了网线和PC办公的束缚，采购人员可以随时、随地通过无线终端进入移动应用平台获取采购需求信息、制定采购计划、提交申请、下订单并进行物流跟踪；供应商也可以通过无线终端进入授权的移动采购平台查看采购需求信息、及时安排供货。对于需要招标采购的物料，制造企业可以通过无线终端完成招标信息发布、招标信息处理等工作，供应商也可以通过无线终端完成招标信息查阅、投标竞标相关信息资料的提交等工作。采购过程中的采购信息发布、采购信息处理、采购费用支付、物流跟踪、库存监控等都可以通过无线终端处理。

（2）移动生产管理（Mobile Production Management MPM2）。生产部门的管理人员可以通过无线终端查看产品需求计划与库存信息、制定生产计划、确保生产按照计划进行；一线工人可以通过无线终端将实时的生产信息录入信息系统，使生产信息的反馈摆脱网线和PC的限制；整个生产加工过程可以实现对工艺流程、产品质量信息、设备运行状况、生产进度的无线终端监控；主管领导可以通过无线终端及时了解生产状况以便及时进行决策和指导。

（3）移动销售管理（Mobile Sales Management MSM）。一线销售人员可以将客户信息、客户对产品的评价信息、销售订单等一线销售信息通过无线终端实时反馈给销售部门，销售部门管理人员可以通过无线终端随时随地查阅市场信息、制定销售计划、审批订单、将生成的订单信息反馈给生产部门；企业与客户均可以用无线终端跟踪产品物流信息；客户可以通过无线终端进入制造企业的销售平台实时了解产品的相关信息，对于大型的生产周期长的产品，客户可以通过平台了解已订购产品的生产进度；已购产品的客户可以通过移动应用平台实时反馈使用过程中的相关信息。

（4）移动财务管理（Mobile Financial Management MFM）。制造企业的账目处理、财务结算、财务审批等财务管理工作量大，处理、审批流程多速度慢。移动财务管理（MFM）模式下，财务管理者、决策者通过无线终端可以随时、随地处理、审批相关的财务申请，查阅相关的财务报表。财务管理的移动性体现在财务账目处理、财务结算、财务申请、财务审批的流程简洁性与移动性。
4    移动互联网环境下制造企业移动商务模式合作策略
基于移动互联网的制造企业移动商务模式与传统商务模式相比，在其移动商务模式中增加了ERP软件厂商（包括移动应用服提供商）等软件技术支撑企业，以及移动终端厂商、移动互联网运营商等硬件技术支撑企业，因而制造企业需要与ERP软件厂商、移动终端厂商、移动互联网运营商建立合作伙伴关系。
4.1  制造企业与ERP软件厂商的合作策略
制造企业的移动商务模式离不开ERP软件厂商的软件技术支持。制造企业可以将移动应用平台建设与移动应用软件开发外包给ERP软件厂商，由ERP软件厂商负责整合移动应用软件与平台建设，以“交钥匙工程”的方式合作。另外，ERP软件厂商也可以打造自己的移动应用平台，成为平台的主导者，同时面向众多应用企业提供平台服务获取利润，制造企业只需注册登录平台，利用移动终端通过移动互联网接入移动应用平台即可获得平台提供的移动应用服务。类似的合作模式在移动互联网平台中已有运用，如微软、安卓等软件产品与服务提供商都拥有自己的平台，也是其平台的主导者。4.2  制造企业与移动终端厂商的合作策略
制造企业的移动商务模式对移动终端在储存容量、显示界面、兼容性、安全性等都方面有特殊的要求。制造企业可以按照自己的需求大规模定制移动终端厂商的产品，移动终端厂商按照制造企业的需求提供终端产品。制造企业可以凭借对移动终端与服务需求量大的特点获得与移动终端厂商的价格谈判能力，在移动终端产品的整个生命周期中享受到终端厂商提供的产品维修与升级服务。此外，制造企业还应与移动终端厂商建立长期的战略合作伙伴关系，使自己的移动商务得到移动终端厂商强有力的硬件支持。
4.3  制造企业与移动互联网运营商的合作策略
制造企业由于规模大、业务多、产生的网络流量大，因而要求移动互联网运营商提供安全、稳定、数据传送速度快的移动网络，制造企业可以凭借对其流量需求大的特点获得与移动互联网运营商的价格谈判能力。制造企业与移动互联网运营商可以有如下两种合作策略：一是，利用其价格谈判能力与移动互联网运营商签订协议、享受优惠套餐，针对移动互联网运营商新推出的业务，制造企业可以自己选择业务套餐组合与资费套餐组合。二是，针对现在的移动互联网运营商也提供移动终端产品的情况，制造企业也可以选择大规模定制移动互联网运营商提供的移动终端产品与网络服务的绑定产品，获得更多的优惠。
5    结语
本文分析了移动互联网对制造企业经营管理方式与商务模式产生的影响，提出了制造企业的移动商务模式。与传统的商务模式相比，制造企业的移动商务模式有显著的变化和创新：制造企业引入移动应用改变了制造企业的内部沟通与外部交流方式，保证了物流、信息流、资金流在制造企业供应链上下游之间及制造企业内部的快速顺畅流通。随着移动互联网技术、移动终端技术的快速发展与普及，以及ERP软件厂商对企业级移动应用的进一步研发与技术突破，制造企业的移动商务模式必将成为移动互联网环境下制造企业新的商务模式，使制造企业适应新技术、新环境的变化。
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