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摘要: 互联网技术及其应用的快速发展，使生产者和用户比以往更近距离、高效率接触互动。企业应用开放式创新，在供应商、用户、竞争者等各利益主体的交互参与下，技术更新迭代的速度日益加快，互联网化已成技术创新的发展新趋势。采用案例分析方法，对海尔集团互联网化创新成功案例进行研究。认为网络资源丰富易得性、企业网络资源管理能力以及与网络用户的高交互程度，将促进企业技术创新，网络搜索成本及网络虚拟交易风险使企业在技术创新互联网化决策时更加谨慎。企业家精神则在企业技术创新互联网化进程中起到重要的调节作用。
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The study of companies technological innovation internet-lization
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Abstract: Along with the rapid development and application of internet technology, the producers and users get closer than ever. Company technology update iteration is speeding up with the interactive of user, competitors, suppliers and other participation under open innovation mode. It has become the develop trend of technology innovation to be the Internet-lization. This paper discusses the success cases of technology innovation through the analysis of HAIER GROUP. The study finds that abundant cyber source, high interaction degree with users and cyber source management ability will greatly promote the success of enterprise technology innovation, cyber search cost and transactions risk make company more cautious. Meanwhile, The spirit of entrepreneurs plays a very important regulative effect in the process of internet-lization. 
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如易趣和淘宝、苹果和小米，传统行业和互联网的结合产生的奇迹正改变着人们的生活。微信短短时间积累7亿用户，余额宝18天狂收57亿存款……商业领域正随互联网的发展迎来大规模变革，应变不及的企业都将面临被颠覆的危险，这迫使企业家们开始探讨互联网思维及互联网化。互联网化是企业利用互联网（包含移动互联网）平台和技术，将内部的行为、信息资源同网络资源相连从事的内外部商务活动[1]。创新是企业持续保持竞争优势的途径和动力，技术创新互联网化将极大促进企业创新。通过互联网平台，企业能充分利用开放式创新模式，免费享用全球海量技术资源及信息。在此过程中，因网络的虚拟性等特质带来的负面作用影响着企业的技术创新互联化决策及进程。目前，中国工业界还尚未充分利用互联网中信息化的资源[2]，因此展开技术创新互联网化相关研究将对企业有着更为现实的积极意义。本文结合海尔集团互联网化技术创新成功案例，揭示企业技术创新互联网化的影响机理，以期为互联网化进程中的企业技术创新提供理论与实践的指导。

1  研究理论及综述
互联网是由众多计算机网络相互连接而成，至目前已经历了四个阶段：起步发展、精英互联、大众互联、智能互联阶段。互联网基于网络中立原则而保持了开放性、虚拟性、平等性（去中心化）、交互性等特征[3]，使得参与其中的用户能平等自由地连接互通，共享全球信息资源。企业通过互联网与外界即时联接，技术创新的空间范围被无限拓宽，协作创新成本降低，开放创新等理论在更大程度上被应用。
1．1 开放创新理论
开放创新理论认为技术资源的流动能够突破企业边界，企业应该有意识地流入和流出知识，通过与外部组织的开放合作获取、利用外部创新资源，同时充分整合内、外部的资源，以加速企业的技术创新，最终实现技术的发展[4-5]。高度开放的互联网，降低了企业间知识共享的成本，并在一定程度上模糊了企业边界，同时信息技术的不断提高，促使更多隐性知识显性化，降低了知识共享的难度，网络的平等、自组织特性使互联网上的资源丰富且免费，从而企业具备了在全球范围内利用网络资源的实施条件，在研发过程中同供应商、经销商、同行、用户、科研机构等进行广泛合作成为可能，企业的技术创新借助互联网可以扩展到全球[6]。
1．2 社会网络理论（social network theory）
社会网络是由包括个人及组织在内的社会行动者及其关系组成的相对稳定的集合系统[7]。拥有各种差异化资源的行动者的数量和密度、行动者的关系和行动者在网络中的位置等，会影响网络中资源流动的方式和效率。在规模化的网络中，部分占据着结构洞位置的行动者连接能力（即影响力）要显著高于其他，并对该网络中资源的配置有着巨大影响。社会网络中行动者通过强链接关系获得的信息往往重复性很高，而弱链接关系充当的信息桥，使行动者更能跨越边界获得异质性信息和资源，因而弱链接关系比强链接关系更能推动人们获得成功[8]。研究发现行动者的社会网络规模越大，异质性越强，社会资本越丰富，其通过弱关系摄取资源的能力越强[9]。互联网的开放性、虚拟性及去中心化特性，使参与网络的行动者数量众多，其之间的关系多为弱链接关系，这将成为企业建立规模网络，及与用户、消费者、竞争者甚至技术创客等建立弱联结关系的重要基础。企业可以借助这些丰富的弱链接关系充当的信息桥，获得企业边界外的异质性技术信息和资源进行技术创新。
1．3 技术的社会形成理论(social shaping of technology)
技术的社会形成理论（简称为SST)认为技术是由创造和使用它的社会条件（或因素）所决定的社会产物，技术形成的过程取决于形成新技术的过程中技术、非技术因素的共同建构，进而“社会地形成”技术[10]。技术的主体不再局限于科学家和工程师，而是关系到更广的社会群体，技术的发展呈现出受社会群体影响的多向发展模式。SST理论认为任何一项技术发展路径都不是唯一的，在新技术创新的每一个阶段，都会涉及技术发展的一系列的可能性路径的不同选择[11]。这种技术的社会选择本质上是用户的各种需求满足的体现，而用户需求的满足来自于用户群体对技术的共同认识，这种认识是在不同利益的社会群体之间通过协商的机制达到的[12]。依托互联网的开放和交互特性，企业可以建立基于技术的创新平台，聚集研发人员、供应商、经销商、用户、科研机构、技术创客等利益不同资源异质的行动者，发起对技术新需求和新解决方案的互动，通过协商选择机制取得包括技术商品的有效性在内的共识，达成技术的社会形成。
1．4 技术创新互联网化
易观预测报告在2007年提出了“互联网化”概念，认为互联网化是企业将内部的行为、信息资源同网络资源相连从事的内外部商务活动 [1]。互联网对传统企业的促进作用首先是信息化，其次是营销互联网化，最终将是企业的全面互联网化[13]。商业的互联网化主要是企业重新构建和消费者的关系，并利用互联网工具改造企业内部流程[14]，而工业的互联网化是在低成本小型化传感技术取得突破的基础上，利用制造信息、互联网及物联网技术交汇来促使生产制造过程智能化、互联化，将人和机器，机器与机器联合起来，从而为制造者和客户带来前所未有的数据和信息解决方案[2]。对企业而言，技术创新互联网化是通过构建以企业为中心的网络平台，将内部的技术信息和资源与网络资源相连，通过达成网络平台用户群体间对创新技术及产品有效性的共识而最终实现技术创新的一系列活动。

2  研究模型与假设
技术创新互联网化能让企业面对一个无比丰富的创意资源库。企业在利用网络资源的同时，会面临因辩认搜索信息而产生较大的成本，以及虚拟技术交易风险等。综合考虑，我们认为影响企业技术创新互联网化的因素主要有网络资源丰富易得性、与网络用户交互程度、网络资源管理能力、网络资源搜索成本、网络交易风险及企业家精神等。本文的研究框架如图1 所示。
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图1：企业技术创新互联网化的影响机制研究模型图
2．1 网络资源丰富易得性与企业技术创新互联网化的关系
计算机强大的储存、压缩、互联功能，网络开放、平等、自组织特性，使互联网能以低单位成本汇集、整合和分析人类近年来所积累的巨大的信息量，网络数据呈爆发式、指数级的增长，根据新的摩尔定律，全球数据量将每两年翻一番。网络大数据的海量、多元、异构，非结构化、连续性、实时性等特征，使其就像一个记载人类行为和物理世界特征的数字写真，无限接近真实世界，被全球用户挖掘、分析和优化[2]。信息垄断被实时互动与异步传输并举的功能所打破，大规模使信息发布边际成本趋于零，人人都能通过互联网得到同版本的免费信息[15]，如果想获得技术创新的相关资源，世界就是企业的研发部[16]。企业只需将有限的资源集中在核心问题的研发上，新点子、新理念、资金源以及大量的开创性人才都可以直接从外部获得[4]。通过谷歌、百度等专业搜索引擎及其他检索工具，拷贝、粘贴、上传、下载、收藏、打印等方式，企业在网上查找、传递、存储信息资讯变得十分便捷。企业能够通过互联网以低成本、广范围的找寻创新资源，以开放式创新模式减少创新的时间并提高创新效率[17]。因此网络资源的丰富易得性会促进企业的技术创新互联网化。
2．2 和网络用户的互动程度与企业技术创新互联网化的关系
互联网同时在线、即时交互的技术发展使企业与用户间的网络交往更加便捷和高效。企业通过互联网构建强大的异质性创新网络，为其技术创新的实施提供了社会场所。作为技术创新的核心行动者，企业处于该技术网络结构洞位置，是创新网络的设计、发起、形成与发展的推动主体，通过与用户频繁的交流逐步建立起良好的信任关系，获知其潜在需求及新创意新设想。并有意识地将用户转化成为开发、测试产品的人，使其成为企业技术迭代开发过程不可或缺的一部分。企业可以把新创意或新概念尽快做成简单初级的原型产品，寻求用户体验和反馈，在与用户的高频度互动中不断总结经验、调整认知，对产品进行快速、多次的迭代优化。每一次迭代优化过程都是技术及产品的趋于完善的过程，是用户们反复交互达成技术创新的社会形成过程。既极大地降低了企业创新的整体试错成本，又更准确地捕捉用户需求应对高度不确定的市场。因此，企业与网络用户交互程度越深，从网络用户中得到的创意及反馈资源越多，越有利于企业技术的创新达成，因此与网络用户高交互度会促进企业技术创新互联网化。
2．3企业网络资源管理能力与企业技术创新的关系
资源在网络中流动的过程实质上是企业对资源的吸收能力发挥作用的过程。如果忽略了对网络中心位置与知识吸收能力之间关系的考察，则意味着企业从网络搜寻中获得的资源难以在其内部进行转换。用户从网络中获取资源是一个去除不相关或者冗余信息、降低时间和空间复杂度、提高数据质量的过程。网络信息资源的海量性、信息上传时间的累积迭加性、传递信息资源的用户对象无边界性及信息分享者无信用背书等特征，是企业高效利用网络信息的极大挑战。企业需要具备机敏的外部感知能力来定位新市场，新技术以及确认新出现的竞争威胁[15]，同时还需要对网络技术信息具有较强的搜索与评价、甄别与采集以及转化利用的能力，从而能高效获得所需资源并对其进行科学的、快速的协同创新。因此，企业具有较强的网络资源管理能力能促进技术创新互联网化。
2．4网络交易的风险性与企业技术创新互联网化的关系
互联网通过对信息的数字化处理，使虚拟网络具有许多传统现实中具有的功能。网络中交往活动多是尚未谋面的陌生人，网络互动不具备实际交往的实体性和可感性，也不具有可察觉的时空位置与形态[18]。这种超时空性、无规范性下的交往使网络行动者能自由选择交流对象，借助虚拟身份在网上虚拟群落里呈现真实性的网络交往。在虚拟网络中产生的认知信任和关系信任使交往对象间的小额交易风险较小。然而，由于网络使用者呈现虚假信息的约束力降低，交易违约的惩罚小且易逃避，对利益较大的交易潜在的风险性较高。因而互联网的虚拟性不可避免地让参与其中的交易个体产生疑虑和对不可控的恐惧，如网络交易诈骗、网络隐私曝光等。尽管网络上已经出现网店评级、网店交易第三方，甚至有行业正在讨论引进人品及信誉，但网络真假难辨的符号世界，原有的现实中的约定率现已变得模糊，使人与人间的互动在面前利益特别是巨大利益时容易产生信任危机[19]。这种信任危机会导致网络技术资源交易的一方受到技术泄密、资金损失及时间成本等风险，企业利用互联网获取资源的意愿及成功率会降低，从而影响企业的技术创新互联网化。
2．5网络技术搜寻成本与企业技术创新互联网化的关系
企业获取网络技术资源及信息的行为受到其对网络技术信息的识别和潜在成本的影响。在互联网中，企业首先要通过网络搜索知道自己需要的知识技能的拥有方，并对其掌握程度有一个主观评估，才能开始深入的目标搜寻和知识索取。根据认知心理学理论，行为主体为了达到一个既定的目标，总是倾向于采取那些路径最短、能耗最低的方法。联系人能否及时将信息提供和传达也是影响搜寻决策的一个因素。互联网的广域性使网络信息资源呈极度分散状况，企业需要浏览许多网站才能查到相关信息，而良莠不齐的信息进一步延长了用户搜索信息的时间。尽管网络用户可以使用搜索引擎工具在数量庞大的网络资源中快速获取自己所需的信息，但现有的搜索引擎存在的误检率和漏检率较高、查全率和查准率低、专指性差等缺陷，使企业对网络资源的需求与利用出现了不一致。企业必须花费大量的人员及时间成本从网络中搜索并利用相关技术资源，从而导致企业可能出现稀缺资源分散，甚至耽误创新进度。因此，出于对获取网络技术资源的搜索成本考虑会影响企业技术创新互联网化。
2．6 企业家开放创新精神与企业技术创新互联网化的关系
熊彼特把“创新”作为企业家精神的核心，认为企业家精神是企业家具有的不甘现状、刻意求新的精神。彼得•德鲁克继承并发扬了熊彼特的观点，认为企业家精神的实质是变革，包含着创新、冒险、信任等内涵 [20]。企业家是技术创新活动的倡导者和实施者,其主体作用贯穿于技术创新的全过程,企业家精神有助于企业技术创新互联网化。首先，高创新精神的企业家凭借着高超的对外界的敏锐性，在网络时代更善于从互联网的运行规则中发现新创意实施创新行为；其次，高冒险精神的企业家往往更能承担网络中虚拟交易的风险承担更高的搜索成本，率先获得更多与网络用户接触、沟通和合作的机会,从而能找到更新、更多的时机去实现创新行为；最后,高信任感的企业家在与他人互动过程中所表现出来的真诚性往往容易诱发他人信任，从而改善创新效果。总之，企业家扮演着一个发现网络、培育网络、维护网络的角色，并积极引导企业提高拓展网络和利用网络的能力[21]。企业家精神积极推动企业在更广泛的互联网范围内寻求新的网络资源，提倡组织与网络用户的深层次互动；培育企业的快速搜寻和利用转化网络资源的能力，并尽量节约成本转化风险，进而提高知识创新效率[22]，力图把内外部资源组合成新的更具生产力的形态。高创新性、冒险性及信任感的企业家将强化各影响因素对企业技术创新互联网化的影响，而相对低的创新性、冒险性及信任感的企业家则会弱化各影响因素对企业技术创新互联网化的影响。因此，企业家精神对企业技术创新互联网化进程中起着至关重要的调节作用。

3  案例研究：以海尔集团为例
3．1 案例选择
至2013年底海尔集团累计专利申请15737项其（海外专利3299项），获得授权专利10167项，是无线电力联盟（WPC）的核心成员，主导和参与317 项国家标准的编制。2012年度海尔被评为“全球最具创新力企业50强”榜单第八名，具有较强的创新及转化能力。同年，海尔集团建立全流程并联交互开放式创新生态体系，推行基于互联网思维的企业平台化、员工创客化、用户个性化“三化改革”。海尔通过改革裁员近万人后将员工分成2000多个自组织，以网络化组织的企业无边界、网络化资源的组织无领导和网络化用户资源的供应链无尺度的三无管理战略推进创新。某种意义上讲海尔是中国真正践行开放创新理论并将之与互联网紧密联系的企业，以海尔做为案例研究企业技术创新互联网化的相关课题具有典型性和代表性。
3．2 海尔的技术创新互联网化
张瑞敏认为：“在网络化市场下，用户掌握了信息不对称的主动权，用户的选择可以决定企业的生死，只有网络化的企业才能跟上网络化的时代 [23]”。海尔采取开放式创新生态体系进行技术创新的互联网化，搭建了HOPE（Haier Open Partnership Ecosystem）系统、资源共享云、创意工场、海立方、众创意等平台，依靠云技术建设了近70个成熟智慧社区，形成600多个云交互的网络入口，以“外去中间商，内去隔热层”的设计理念，吸引用户深度参与产品前端个性化设计，避免效率延迟和信息的扭曲失真。任何的注册用户都可查看海尔发布的创新需求，并随时提交解决方案。提交后的解决方案会自动在平台上与其他用户等相关利益方进行反复的交互，直至形成可被选择的技术或产品方案。在开放系统上，每天有超过100万活跃粉丝参与海尔产品的互动，平均每天产生有效创意200多项。
3．3  创新成功案例呈现
改良式创新案例：海尔“雷神”游戏本 海尔研发团队对游戏笔记本价格、销量、抱怨等信息进行搜集，在筛选、归类、比对近3 万多条中差评信息后确认重点研发解决13 项技术问题如屏幕上有亮点、分辨率低等。研发过程中，通过微博、微信、QQ群、论坛、官网等平台建立由游戏本玩家参与的网络交流空间，如2000人的雷神QQ群、百度雷神吧等，结合线下的“雷神日”(每月24日)实地活动，完成从线上到线下全方位的互动，了解雷粉的核心需求、技术创意和及相关新技术反馈。“雷神”游戏本的规格参数、性能配置、外观、品牌命名以及LOGO设计，都是网络互动中雷粉们的共同选择的结果。研发团队通过互联网联系上游代工企业并采用网上预订的销售方式，将雷神产品推向社会并取得成功。
突破式创新案例：海尔“天樽”空调 海尔空调交互团队通过与用户的网上互动，发现“空调病”的技术难题，并通过海尔生态开放平台上向全球用户进行创意征集，以整合全球的设计机构、专家资源及创客高手全力解决。在海尔开放式研发互动平台，几百万网友的需求得到交互，共形成了67万多条的有效交互信息，其中“空穴来风”、微信控制遥控等创意理念得到了大家的认可并最终被选择。天樽空调的设计经过创意库的5次筛选，在海尔空调专家、网络高手和需求用户之间的多次交互后形成最终的产品。天樽空调拥有65项专利技术，其中送风核心专利25个。2014年海尔天樽空调凭借其颠覆性外观设计、“让家电会思考”的智能理念和凉而不冷的健康功能，在众多国际品牌如3M、GE等参与角逐的艾普兰奖项的评选中胜出摘得桂冠，并获得由业内评选、网友投票的创意设计奖“百姓奖”。
3．4 案例分析
“雷神”游戏本和“天樽”空调的成功是海尔实行技术创新互联网化战略的结果。海尔通过减少在册员工并提倡微组织在线，建立与全球互联的创新网络，从丰富的网络资源中获取有益的技术信息，整理、归纳、挖掘目标用户需求，与目标用户进行高度互动，获取其核心诉求信息、创意设想及改进建议，从而将网络资源转化为自身创新资源，快速提升产品及技术的性能，最终形成用户群体对技术商品有效性的共识，此外引导用户参与技术创新加强用户对企业产品的粘性与忠诚度。在海尔集团的网络化战略及其技术创新的实现中，集团主席张瑞敏倡导企业向互联网转化，突破组织中的各种障碍，打破企业管理层级常规实现扁平化的网络结构，其企业家精神是实现技术创新互联网化必不可少的强推动力。

4  结论与讨论
本文利用开放创新、社会网络及技术的社会形成理论，结合海尔集团技术创新的成功实践，对企业技术创新互联网化及其影响因素进行了深入的剖析。得出企业技术创新互联网化诸因素中网络资源丰富易得性、企业与网络用户的交互程度，以及具备的网络资源管理能力，能极大促进企业获得网络资源成功进行技术创新，但网络搜索成本的增加以及因网络的虚拟化给企业的网络技术交易带来的风险，使企业在权衡互联网化决策时更加谨慎。企业家精神则在互联网化诸因素的影响作用当中起到非常重要的调节作用。在云技术、大数据和移动网终端的催化下，互联网将重新定义商业和制造业，新产品、新潮流及新服务必须基于互联网技术再造。技术创新互联网化能让企业在更广阔的交换平台、实时化洞察市场，更精准地满足用户需求、更便利的获取全球技术资源实现纵向横向的资源整合进行创新。为此，企业技术创新互联网化进程中，应在充分利用网络资源和用户深度交互，着力提高自身网络资源管理能力，建立合理机制防范虚拟交易带来的风险。
本文创新之处在于以互联网的视角来看待新形势下的企业技术创新，提出技术创新互联网化的概念并予以深入分析。不足之处在于还仅处于理论探讨及模型归纳阶段，没有通过相关实证数据来进一步得出该模型的普适性，本文作者将于下一步进行后续的研究。企业互联网化依托于传统的产业生态基础，技术创新互联网化也是在企业原有创新流程基础上的网络化过程，并非是彻底替代的关系。在互联网化进程中，企业应当保持适当的内外部创新比例，以及保护企业的网络及数据安全，确保网络技术资源为企业所用而非企业被其所累。
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