基于协同创新的欧盟创新驿站平台机制研究
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摘要：立足中小企业技术创新现状，明确创新平台对其创新能力提升的路径价值。围绕“创新平台作用机制是什么”及“如何实现协同创新”两大问题，以欧盟创新驿站为例，对其形成背景、发展概况、组织架构、业务流程及特点等描述分析。以知识在业务体系中流动及转变为视角，对知识创造准备、知识创造、知识应用所构成的知识创新机制进行分析，并对监督、协调、信任、合作为主要内容的平台治理机制进行研究，进而总结对中国相关实践的适用性及借鉴价值。
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The Platform Mechanism of European Innovation Relay Center Based on the Theory of Collaborative Innovation

LUO Wei, ZHANG Yang, TANG zhen

（School of Business, Hohai University, Nanjing 211100, China）
Abstract: Based on the current situation of technology innovation in small and medium sized enterprises, this paper points out the value of innovation platform which helps improving the innovation ability of small and medium sized enterprises. With the questions ‘what is the innovation platform mechanism’ and ‘how to achieve collaborative innovation’, this paper describes the forming background, development situation, organizational structure, business processes and characteristics about European Innovation Relay Center which is regarded as the object of study. Then, from the perspective of transformation of knowledge flow in the business system, the paper analyzes the mechanism of knowledge innovation which includes knowledge creation preparation, knowledge creation, knowledge application, and the platform governance mechanism which contains the supervision, coordination, trust, cooperation etc. Finally, the paper summarizes the practicability and reference for China.
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1   研究背景及意义

创新作为发展重要驱动力，经历了线性创新到网络化创新转变，以产学研合作为特征的协同创新正成为新的创新范式。企业作为重要经济主体，其创新能力已成衡量一国（地区）综合创新水平的重要参考。其中，中小企业数量大、分布广、多样灵活，为经济社会增添活力。但创新常需一定高投入，受资源能力所限，（除科技型企业）多数中小企业仅把技术作应急手段，不愿积极对待技术创新。以实现产学研协同创新及技术转移为目的的创新平台常被视为提升中小企业创新能力的重要路径。

技术创新投入产出上，欧洲超过日本接近美国，但欧洲的中小企业占其企业总数2/3，分散且能力不一而影响创新合作。1984年，欧洲实施“研究与技术开发框架计划”。在第4“框架计划”下，1995年，欧盟研发信息服务委员会实施“创新驿站计划”（Innovation Relay Centre，简称IRC），创建促进跨国技术转移和提升创新服务的泛欧洲平台。2008年，欧盟又整合欧洲信息中心组建欧洲企业网络，进一步升华IRC内涵。欧洲各国都有各自科技服务体系，但IRC作为连接欧盟各国综合创新平台，以中小企业，特别是科技型中小企业为服务对象，挖掘其技术需求，整合大学、科研机构的科研信息，实施技术供需匹配，其双螺旋式并能自我增强的跨区域创新资源配置能力得到广泛认可。目前，欧盟创新驿站已覆盖世界30余国发展近百站点，促成至少12 500个技术转移协议，成为全球五大技术交易平台之一。

平台是随双边市场研究兴起的概念，指连接两个或更多特定群体，为其提供互动机制，以满足所有群体需求，并利用群众关系形成网络效应的现实或虚拟空间[1]。平台机制指平台运行的内部结构、工作方式及与外部环境互动关系的总和。2010年，我国启动IRC试点工作，由于起步晚，目前还处摸索阶段，主要服务仅限企业技术及人才需求信息发布[2]。平台机制是平台运作的灵魂和核心，对欧盟IRC平台机制研究有以下实际运用价值：

（1）为形成技术需求导向的技术转移路径提供指导。技术转移作为我国创新体系最薄弱环节，对欧盟IRC技术需求导向的技术转移路径剖析，有助解决我国技术供给导向的技术转移路径下创新要素流动缓滞、资源分散、专业服务水平低等问题[3]。

（2）为协同创新实践提供平台战略及方法参考。2012年我国启动以协同创新为核心的“高等学校创新能力提升计划”，而平台本质是市场工具化、具体化、自组织化[4]，对欧盟IRC实现和保证协同创新的知识创新及平台治理研究，有助于解决当前我国协同创新实践中利益失衡、各自为政、协同意愿不足等产学研脱节问题。

（3）为网络经济、服务经济趋势下平台商业模式竞争力提升提供借鉴。对欧盟IRC精准定位、用户过滤、用户黏性、平台领导分析，为知识增值型及服务型创新平台（及平台企业）抢占产业链顶端并形成平台竞争优势提供借鉴。

同时，对欧盟IRC平台机制研究还具有以下理论价值：

（1）改变以往线性创新范式基于要素及过程的研究，将主体间非线性互动关系作为系统，从系统输入到输出所形成结构及功能变化视角分析，形成研究视角创新。

（2）弥补以往相关研究多关注创新资源、创新主体（“白箱”）而忽视创新文化、团队信任、冲突管理、内组织关系（“黑箱”）[5]等不足，完善研究对象及内容。

本文的主要研究问题包括：欧盟IRC作为创新平台，其平台作用机制（内部结构、工作方式与外环境互动关系等）是什么？欧盟IRC运作时，如何实现并保证产学研协同创新？围绕上述问题，按以下思路安排内容：首先，对欧盟IRC组织架构、业务流程及业务特点分析，明确平台要素部件及结合方式；其次，重点对知识创新机制和平台治理机制分析，明确平台运作时能量交换过程规律及实现保障协同创新的途径原理；最后，形成结论。
2    欧盟IRC平台组织架构、业务流程及特点分析
2.1  欧盟IRC平台组织架构

欧盟IRC各站点主要设在大学技术中心、商会、发展创新部门等公共机构，这些机构富有技术转移经验及研发示范能力，并熟知区域创新现状及企业信息。各国都由一个协调中心（National Coordinators，简称NC）负责本国各站点的管理，不同协调中心通过商业公告板系统（Business Bulletin System，简称BBS）连接，并受位于卢森堡的网络秘书处（Network Secretariat，简称NS）总体协调，网络秘书处则由欧盟企业总司（DG Enterprise）管理（图1所示）[6]。


图1 欧盟IRC平台组织架构

2.2  欧盟IRC平台业务流程

经长期发展，欧盟IRC平台形成以下业务流程：

（1）走访企业。IRC各站点都有专门技术经纪人，企业通过网络发布技术需求信息，技术经纪人将信息汇总转入线下走访并鉴别真伪；同时，通过对本地区企业筛选，主动联系并推广理念，使其认可并接受服务。

（2）识别挖掘技术需求。通过技术评估系统（Technology Audit）应用，对企业技术能力、技术环境进行评估，以形成企业发展的技术标准和技术创新定位。

（3）寻求欧洲合作者。将企业技术需求信息整理成技术简介（Technology Profiles），通过互联网、贸易代表团（Trade Missions）、技术展览及交易会等寻找合作者[7]，形成供需匹配。

（4）提供支持和意见。技术供需匹配后，继续对融资、知识产权等问题提供专业建议，协助建立技术转移的产业化定位。

（5）帮助签订合同。提供协议起草及修改、洽谈安排等服务，帮助技术创新合作落实及技术转移合同签订。
2.3  欧盟IRC平台业务特点分析

欧盟IRC工作重心在于技术转移交易。技术作为非标准化商品，无法在有组织的集中场所交易，为降低技术市场长期割裂状态的市场失灵，IRC形成以下业务特点：
（1）“企业技术需求→技术解决方案”的技术转移路径。传统技术转移多为“技术成果供给→企业技术吸收”模式（直线型），由于学、研机构科研成果产业方向不明，导致企业投资风险大，技术转移效率低。而“企业技术需求→技术解决方案”模式（“C”型），一方面为学、研机构提供产业化方向，另一方面帮助企业获得个性化技术解决方案，提高技术转移成功率和效率（如图2）。
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图2 传统技术转移路径（直线型）与欧盟IRC技术转移路径（“C”型）

（2）技术经纪人与IRC“工具箱”配合。技术交易不具有一般商品交易特征，无法完全通过网络平台完成交易；加之企业出于商业安全考虑，不愿公开技术需求“短板”，技术经纪人素质能力直接影响技术供需双方沟通、谈判、签约。IRC还有类似“工具箱”的服务规则及操作标准和技术经纪人形成配合（如图3）。
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图3 IRC技术经纪人及“工具箱”在业务流程中配合

其中，技术观察（Technology Watch）通过让企业获取相关技术和市场趋势及竞争、立法等信息，诊断是否存在相应技术迎合当前需求，并对企业技术创新程度识别，帮助技术创新投资规划[8]；技术评估（Technology Audit）对企业核心技术资产及创新合作能力系统检测，以确定需求范围及具体技术的市场价值；信息自动匹配工具（Automatic Matching Tool）根据技术需求关键词对数据库进行个性化搜索，实现客户资料和技术档案自动匹配[9]；产权工具箱（IP Toolkit）包括使客户获取进一步支持的机构或会议、知识评估工具、相关问题解决参考范例等。

（3）服务对象主要为中小企业（特别是科技型中小企业）。技术产品的中间产品性质及非标准化形成小众市场特征，限制创新平台容量规模。以往创新平台多关注大企业，事实上，中小企业自主创新能力不足，更具借助技术转移实现创新的潜在需求。欧盟IRC以占欧洲企业总数2/3的中小企业为服务对象，更大范围整合创新资源及能力，形成良好的平台战略定位，有效解决平台规模容量问题。
IRC平台与传统技术市场的业务特点对比具体如表1所示。

表1 传统技术市场与IRC业务特点对比

	对比内容
	传统技术市场
	IRC

	技术转移路径
	技术成果供给→企业技术吸收
	企业技术需求→技术解决方案

	技术交易特点
	信息不对称及不完全、产权易逝、合约不完全、高昂交易成本
	技术经纪人与IRC“工具箱”配合

	市场范围
	技术的中间产品性质及非标准化，形成小众市场特征
	以中小企业（特别是科技型中小企业）为服务对象，拓展市场范围


3    平台作用机制与协同创新
3.1  欧盟IRC的知识创新机制

技术转移基本是具体的知识转移过程，该过程依赖于知识的价值链整合、吸收能力演化及传播策略[10]。知识创新（Knowledge Innovation）作为协同创新的重要内容，常和知识创造（Knowledge Creation）混淆。

Nonaka[11]提出隐性知识和显性知识相互转化的知识创造SECI模型。一些研究将“Knowledge Creation”直译为“知识创新”，将SECI模型误视为知识创新模型，而彼得·德鲁克[12]认为知识创新是“赋予知识以新的创造财富能力的行为”。Amidon[13]将其定义“为实现企业成功、国民经济活力和社会进步，创造、演化、交换和应用新思想，使其转变市场化产品和服务的过程”。因此，知识创造在于提出新思想、新观念，知识创新则强调新思想、新观念转变新产品、流程和服务[14]，知识创新包括创造新知识和采用新知识。开放式创新下，知识创新对于知识流动、共享及转变方式依赖度渐增[15]。以下以知识在业务流中的转变增值来分析知识创新机制（如图4）。
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图4 欧盟IRC平台的知识创新机制

（1）知识创造准备。企业根据价格、供需、对手反应等形成对市场现象混沌表述，即现象知识。技术经纪人进行企业走访，通过技术评估对其核心技术资产及创新合作能力进行检测，帮助将现象知识抽象编码为学术知识；同时，通过技术观察，让企业获取市场趋势及学、研机构科研信息，补充其学术知识。

（2）知识创造过程。产学研合作创新中，知识创造主要经原型知识、作业知识、专有知识、系统知识等转化实现价值提升，过程分为：知识获取、知识消化、知识共享、知识增值[16-17]。知识获取阶段，各方不断互动并对本组织外知识搜索、评估、修订，将学术知识转变为与新产品原型或技术概念相关的原型知识。企业获取学、研机构技术供给信息；学、研机构获取企业技术需求信息；IRC获取各方技术供需信息。知识消化阶段，各主体结合自身知识情景，将获取的知识重新编码以融入本组织隐性知识库，原型知识转变为作业知识。企业消化学、研机构提供的初步技术解决设想；学、研机构消化企业需求信息明确产业方向；IRC消化匹配信息以巩固各方合作。知识共享阶段，各主体将所学习的作业知识抽象，形成在本组织共同分享利用的专有知识，通过团队学习形成团队认同。知识增值阶段，各主体将知识进一步编码嵌入业务流程及知识系统中，使其发挥更大作用，专有知识转为系统知识。

（3）知识应用过程。该过程是知识从无形资产变为有形资产的过程，通过对知识创造产生的新知识应用进一步打破知识静止，拓广增值空间。企业将获得的产品方案用于提供满足市场的新产品并提升竞争力；学、研机构将技术方案归纳、发酵，为新技术产生形成积累，提升科研创新能力；IRC将形成的流程方案总结形成案例库，用以服务流程优化再造并指导其他合作。

由于知识外部性及溢出效应，具有公益性的IRC平台进一步形成更大范围的知识社会共享，同时，系统开始新一轮的知识创新。

3.2  欧盟IRC的平台治理机制

IRC的平台协同创新实现取决于平台治理效果，有效的平台治理能约束各方行为，避免信息不对称及契约不完全的谋取私利，减少成本并促进主体间协同。IRC实现从“科层制”向“分布式治理”转型，体现自治、合作、多元、非层级、柔性、网络化等特点[18]。
从当前治理研究看，治理机制从结构上大致分两方面：正式契约和关系契约。前者是对权力、责任、利益的正式化表述，以监督主体行为；后者旨在增进了解、传递信息、培育感情和信任、缓解冲突[19]。

（1）正式契约的监督。和其他创新平台一样，IRC会和产学研各方签订正式服务合同，技术供需双方也有彼此责任条款。正式契约明确规定各方权力、责任及利益分配，具有法律效力，通过相应惩罚措施对各主体监督。

（2）关系契约的协调。正式契约常需强有力的他方权力机构实施，而他方机构很难对机会主义水平及事后影响有效评估，这就需具有关系嵌入性、时间长期性、自我约束性、条款开放性的关系契约协调。基于共同利益及价值观认同的信息共享、诱导动员、沟通对话等构成IRC平台中关系契约主要内容。信息共享主要是技术供需信息共享，任一站点只要遵守规定，都可获取并发布信息，且各站点与数据中心形成不完全相互依赖的弱连接，可随时加入及注销，任一站点断开仅使得信息减少，并不影响其他站点运作。诱导动员既包括欧盟委员会引导IRC平台参与社会创新的诱导动员，又包括IRC平台对组织成员吸收及合作的诱导动员。前者涉及对IRC各站点及经纪人激励、遴选等；后者主要通过促使各主体围绕使命、职责及关系网络中蕴含的可转移创新资源，借助宣传、说服、参与教育等实施。沟通对话既有平台系统对外沟通对话，又有平台系统内主体间沟通对话，特别是后者，主要通过技术经纪人作为桥梁职能发挥，并借助组织网络消除界面管理中文化冲突、目标差异等。

（3）介于正式契约与关系契约间的信任。以往多把基于声誉的信任视为关系契约部分，而从开放系统视角看，IRC平台中的信任介于正式契约与关系契约间。一方面，欧洲社会信用体系健全，很多国家是征信国家，有专门机构依法对企业及个人信用信息评估，以满足信用交易需要。曾颁布的《个人数据保护纲领》成为欧盟第一个涉及个人征信的公共法律。因此，欧盟IRC平台中信任具有一定正式契约性质。另一方面，企业出于商业安全考虑，不愿将技术“短板”告诉他人，加上技术转移高风险、技术市场复杂性等，要求必须依靠非营利机构开展不以盈利为目的的科技服务[20]。IRC由政府主导，具有公益性，技术经纪人为获得企业信任，常需4～5次走访[21]，以良好信任形成合作基础，良好合作效果对信任进行反馈并强化，形成合作型信任（如图5）。
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图5 欧盟IRC平台的治理机制

4    总结

欧盟IRC以中小企业为服务对象，形成“技术需求→解决方案”的技术转移路径，通过技术经纪人主动性发挥和IRC“工具箱”应用，促进产学研合作良性发展。产学研合作中，知识随走访企业、识别挖掘技术需求、寻求欧洲合作者、提供支持和意见、帮助签订合同等业务流程进行转化并不断提升价值，形成以知识创造准备、知识创造、知识应用为过程的知识创新机制，通过正式契约的监督、关系契约的协调，形成建立在信任基础上的产学研合作，并以主体间资源、行动的协同保证协同创新目标实现。
结合我国现状，引入和实践IRC模式还需注意：

（1）IRC最早是在西方体制背景下形成，外部环境场提供创新服务所需资源并形成其内在规定性[22]，因此需甄别不同体制下平台机制适用性，依托我国既定体制条件，加强对市场缺失职能补充，探索适合我国国情的创新平台模式。

（2）IRC发展离不开良好的创新文化氛围，我国尊重知识的风尚还缺乏，学术独立性、社会宽容失败的氛围还不够，需强化政策激励，形成良好的创新激励体系及创新文化氛围为创新平台发展提供支撑。

（3）IRC在不同阶段由不同因素主导，初期受技术需求容量及技术供给非市场性主导，而后受平台临界容量及用户需求价格弹性影响，我国需首先培育技术供给方市场，再吸引技术需求方进入以形成平台临界容量，进而引爆双边规模突破点，吸引更多加入者，以双边市场互动关系及网络效应实现平台自组织化。

囿于方法所限，本文对平台机制的分析主要从系统视角对其平台内外创新资源及条件、主体间互动关系所产生的协同创新机理进行研究，事实上，平台机制不仅促进技术合作交易增加，还应在改变主体创新态度、形成创新意图、营造创新文化等方面发挥作用，尽管这些无形资产不易测量，但将成为未来研究方向。
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