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摘要：广东科技企业孵化器经过20多年的建设与发展，已成为各类创新要素与资源汇集、融合的重要载体，成为了区域产业转型升级和经济跨越发展的重要引擎。本文通过从战略地位、整体水平、发展模式、创业氛围、带动效应等方面全面分析广东省孵化器发展现状，面临的优势、机遇、挑战、威胁，并研究提出广东省未来科技企业孵化器发展对策。
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Research on the Development of the Hi-tech Incubator in Guangdong Province

Abstract: During 20 years development,the hi-tech incubators in Guangdong province have been the important vector of all kinds of innovative elements and resources,and have been the important engines to help regional industrial upgrading and economic restructuring.This paper make a comprehensive of Guangdong province hi-tech incubators development from a strategic position, the overall level of development, development Mode, entrepreneurial atmosphere, driven effects and so on, and faced the advantages, opportunities, challenges, threats. At last, this paper propose the development strategy of Guangdong Province hi-tech incubators in the future.
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1 引言
科技企业孵化器（以下简称“孵化器”）是指以促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家为宗旨的科技创业服务载体1，通过为新创办的科技型中小企业提供物理空间和基础设施，提供一系列创新创业服务支持，降低创业者的创业风险和创业成本，提高创业成功率，是创新、创业及人才培养基地2。广东科技企业孵化器经过20多年的建设与发展，已成为各类创新要素与资源汇集、融合的重要载体，为广东省高新技术产业发展和创新能力的提升做出了重要贡献，成为了区域产业转型升级和经济跨越发展的重要引擎。
随着世界进入了以人才为主体、以创新为动力的创新全球化阶段，全球范围内新科技革命与产业变革的态势愈加迅猛，全球范围内新科技革命与产业变革掀起新一轮的创业热潮。同时我国正处于重要战略机遇期，中国共产党十八明确创新驱动发展的战略，提出科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，进入新常态的中国经济必须通过改革创新夯实中长期增长的不竭动力，而创新创业是实施创新驱动核心。在中国一波接着一波创业浪潮中，目前中国960万平方公里土地上掀起一个“大众创业”、“草根创业”的新浪潮。国务院总理李克强多次在重大会议上提到支持中小企业创新创业，2014年9月的国务院常务会议上提出进一步扶持小微企业发展，推动大众创业万众创新，要破除一切束缚发展的体制机制障碍，让每个有创业意愿的人都有自主创业空间，让创新创造的血液在全社会自由流动。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》共提出了300多项改革举措，推动“大众创业”、“草根创业”。
因此，在新的背景和形势下，广东省科技孵化器发展面临着巨大的机遇和挑战，要实现广东 “三个定位，两个率先”的目标，传统的发展模式难以为继，必须通过大力发展科技企业孵化器激发广东省创新创业的潜力，带动经济、社会、科技活力全面迸发，推动广东省实现产业转型升级，通过创新驱动推动新一轮经济和科技的增长，实现跨越式发展。基于此，本文通过从战略地位、整体水平、发展模式、创业氛围、带动效应等方面全面分析广东省孵化器发展现状，面临的优势、机遇、挑战、威胁，研究未来广东省科技企业孵化器发展对策。
2 文献综述
目前国内外学者在孵化器方面开展了大量的研究，但主要集中在在孵化器的理论、影响因素及绩效评价方面。在孵化器的理论方面，丁坤3（2003）指出孵化器是为创业企业提供各类资源的理想组织。在孵化器建设的影响因素方面，Kuratko Lafollete4认为孵化器建设与孵化器支持政策、入孵企业、内部网络、孵化服务等方面有关；梁琳5（2006）认为孵化孵化器功能受社会网络资源，在孵企业之间的协同发展。在绩效评价方面，Sarfra A.Mian6（1997）基于项目成长性、企业的存活率、孵化器的形象提升等方面构建了绩效评价体系；张鹏7（2010）基于数据包络分析法构建了科技企业孵化器绩效评价模型。然而虽然目前国内外学者对孵化器开展了大量的研究，但具体到广东省孵化器研究几乎为零，同时由于缺乏相关的年鉴统计，基于统计数据对广东孵化器发展的总体现状、整体水平、区域分布、发展模式方面的研究为空白，阻碍了广东省全面了解分析当前孵化器发展情况，有针对性地对“十三五”科技企业孵化器的发展进行部署。本文通过对广东省21个地市进行调研，并科技行政管理部门发放调研问卷，通过问卷的整理基于事实性数据全面分析广东省科技企业孵化器发展的现状，并对其进行SWOT分析，提出推进广东省科技企业孵化器“十三五”发展的相关建议，具有重要的理论和实际意义。
3 广东省孵化器发展现状
[bookmark: _Toc402484911]3.1战略地位
目前科技企业孵化器战略地位日益显著，已经成为广东省推动创新驱动发展的重要战略，省委省政府高度重视孵化器发展。2014年朱小丹省长在全省一季度经济形势分析会上强调，要加快建设一批小微民营科技企业服务平台尤其是企业孵化器。省委、省政府《关于全面深化科技体制改革加快创新驱动发展的决定》（粤发〔2014〕12号）提出激发中小微企业创新活力，重点支持建设一批面向中小微企业的综合性前孵化器、大型孵化器，形成网络化的创新服务体系；省政府也正在制定相关政策争取在工业用地分割出售、财政资金和科技金融支持等方面取得新的突破。同时各地市也高度重视孵化器建设，纷纷出台各类政策。广州出台了《广州市促进科技企业孵化器发展实施办法》、深圳市出台了《关于促进科技型企业孵化载体发展若干措施》、东莞市出台了《东莞市鼓励发展科技企业孵化器实施办法》，这些政策大大推动了广东省孵化器和孵化育成体系的建设。
[bookmark: _Toc402484912]3.2整体水平
全省科技企业孵化器整体发展水平不断提升。截止到2013年底，广东省共有孵化器210家，其中国有孵化器78家，民营孵化器119家，混合所有制孵化器13家。全省孵化器主要集中在珠三角地区，孵化器数量194家，占全省比重95%，粤东西北地区发展相对缓慢，12个地级市仅有11家孵化器。全省共建有前孵化器8家，加速器21家。全省共设立了41.57亿元孵化基金，其中珠三角地区有40.98亿元，粤东西北地区2970万元。
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图1   全省各地市孵化器发展情况图
同时全省孵化器的孵化成果飞速提升，截止到2013年底，全省孵化场地面积约1248万平方米，各类在孵企业近11748家，累计毕业企业5014家，毕业企业总收入超过3000亿元。上市企业47家，其中广州上市企业14家，深圳28家，惠州5家。全省孵化器的孵化成果显著，有效支撑了广东省产业转型升级。

图2  全省各地市孵化器共孵化企业数图
全省孵化的发展水平不断提升。截止到2013年底，全省共有国家级孵化器35家，省级孵化器（国家级孵化器培育单位）28家。其中珠三角地区科技企业孵化器发展水平提升增速较快，尤其是广州、深圳地区孵化器发展势头异常迅猛，分别拥有国家级孵化器13家、12家，占据了全省国家级孵化器的71%。孵化器发展的速度也飞速提升，仅2013年一年全省获得新认定国家级孵化器11家，超过过去5年总和，单年新增数量居全国第一，接近广东省过去20年总数的一半，为广东孵化器发展史写下了浓墨重彩的一笔。

图3  全省国家级孵化器分布图
[bookmark: _Toc402484913]3.3发展模式
广东省孵化器发展模式更加丰富，呈现出多样化、个性化发展趋势。孵化器建设主体多样化。民营企业积极性不断提高，建设运营模式正呈现政府主办型、政企共建型、民营主导型齐头并进的发展趋势。目前，全省共有孵化器210家，其中国有孵化器78家，民营孵化器119家，混合所有制孵化器多少13家。

图4  全省孵化器的运营主体情况图
同时，全省涌现出一批新型孵化模式，涌现出了一批以创业需求为导向，以新商业盈利模式、新要素整合机制、新空间载体形态为主要特征，以专业化、网络化、全球化为发展趋势，以创业导师、天使资本、运营人才为核心要素的新型孵化器，如联炬大学生创业苗圃深圳伞螺旋咖啡、南海瀚天科技城、惠州异地孵化器、创新谷等，并涌现出一批业绩突出、在全国拥有较高知名度和影响力的虚拟孵化器。全省孵化器已经从1.0（收租模式）和2.0（收租+服务平台）模式快速升级到以创新谷等新型孵化器为代表3.0和4.0模式（租金免费+创业服务+以投资入股），实现广东省孵化器的量的提升，真正意义上为创业者提供有效的“孵化”。
[bookmark: _Toc402484914]3.4创业氛围
广东省创新创业氛围更加浓郁。全省通过大力加强创新创业的环境建设，在全省营造出全民创业，万众创业的文化氛围。一是举办各类创新创业大赛。“十二五”期间广东省及各地市成功举办了多次创新创业大赛。尤其是广东“珠江天使杯”科技创新创业大赛，成功地为创业项目向全社会进行宣传推广，并成立了总规模5亿元专门为大赛企业进行天使投资的天使基金，极大地鼓舞了广东省创业者的创业热情。全省营造出一种勇于创新、敢于创业、宽容失败的创业文化。二是成立广东省科技企业孵化器协会。由各科技企业孵化器、各地区孵化器协会、服务机构以及个人等自愿组成，成立了广东省科技企业孵化器协会。省孵化器协会的成立大大提升和加强全省孵化器的组织管理，推进了全省孵化器的交流与合作，提高从业人员业务素质及管理服务水平，全面提升广东省科技企业孵化器的孵育能力。
[bookmark: _Toc402484915]3.5带动效益
广东省科技企业孵化器的区域创新带动效益显著增强。孵化器作为区域创新创业的重要载体，催生大量科技型企业，助力广东产业转型升级，健全了全省创业孵化体系、一批企业成功孵化毕业上市带动区域经济产业飞速发展，很多毕业企业成为广东省骨干大型企业，支撑了全省产业转型升级。如市值超千亿美元，国内最大互联网公司——腾讯；发明世界第一个U盘的朗科科技；拥有国内第一大游戏语音通讯平台——yy语音的广州多玩公司；研发出北斗无人机导航仪的海格通信等等，这些企业均是经广东省孵化器培育产生的科技“小巨人”，带动了广东省相关产业的发展，促进了产业链上下游一批企业创新提升。
3 广东省孵化器发展SWOT分析
在基于对广东省孵化器发展现状分析基础上，本文通过运用SWOT分析，探讨广东省未来发展所面临的优势和机遇，以及挑战和威胁。
1、优势。目前广东省市场化程度较高，具有较强的创新创业氛围和充足的民间资本，形成了民营资本为主的孵化器投资基金和针对科技创业竞赛的专项投资基金，全省服务创业的投资机构超2800家，资金规模近3500亿元。
2、劣势。目前广东省与江苏、北京等发达地区比较，还存在不少差距。全省孵化器数量不到江苏（500家）的一半，国家级孵化器不到江苏（114家）的2/5；创业孵化模式创新不足，新业态活跃程度较低，类似36氪、IT龙门阵等新型创业服务组织较少，多数孵化器服务模式单一，孵化融资服务缺乏多样性，尚未形成有组织的金融服务链条；孵化器区域分布不平衡，主要集中在广州、深圳、佛山、东莞等地。
3、机遇。目前全国掀起了“大众创业”、“草根创业”的新浪潮，国务院办公厅印发《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》，全面部署推进大众创业、万众创新工作。同时我省高度重视孵化器事业的发展，2015年广东省政府的“粤府1号文”的出台，为孵化器建设提供了巨大的机遇。
4、挑战。世界进入创新全球化阶段，孵化器建设是广东省培育战略新兴产业提升产业全球竞争力的重要载体。而广东省传统的发展模式难以为继，要实现“三个定位，两个率先”，必须通过孵化器激发广东省创新创业的潜力和活力，实现创新驱动发展，这也是广东孵化器未来发展面临的巨大挑战。
5 相关建议
5.1提升全省孵化器发展规模及水平
加强对孵化器建设和管理的政策创新，改变政府资源配置的方式，通过出台一系列创新政策引导广东省孵化器扩大规模。一是实行目标责任制引导各地市政府高度重视孵化育成体系建设，创新土地使用政策释放土地新红利，鼓励在“三旧”改造和“退二进三”过程中建设孵化器。不改变工业用地性质的，符合有关规定，鼓励原土地使用权人自行进行改造建设孵化器。
二是加强对全省孵化育成体系建设的分类指导，鼓励广州、深圳等积极探索多种投资、建设、运营、管理、服务模式，建设一批标杆性品牌孵化器8，培育知名创业孵化媒体和平台型企业的产业孵化器，鼓励珠三角其他地区，通过建设各类专业孵化器探索符合本地实际的孵化器建设发展路子。鼓励粤东西北地区，加大对孵化器基础建设的投入，优先在中心城区和专业镇，建设服务产业发展的专业孵化器，实现孵化器数量上的突破。
5.2完善孵化网络生态建设
孵化育成网络生态建设主要是有孵化投融资体系、服务及共享平台、孵化培训和创业辅导体系等构成。进一步完善广东省孵化网络生态的建设可以为创业活动提供保驾护航，为各种要素资源创造交流的机会。
一是完善孵化投融资体系。加强政府的科技创业投融资引导，建立省科技企业孵化器天使投资引导基金，参股引导组建天使投资基金。省市共建面向科技企业孵化器的风险补偿金，对社会资本投资失败项目，省财政、市财政按照损失额给予补偿9。
二是推动全省孵化器建设专业服务及共享平台。建立专业技术服务体系，支持孵化器搭建专业的研发设计、开发、试验、工艺流程、装备制造、检验检测和标准化等技术服务，积极打造和完善孵化器服务平台为在孵企业提供政策申报、融资平台、信息网络、培训平台、营销平台、物业管理、技术平台等孵化服务平台10。
三是加强孵化培训和创业辅导体系建设。建立全省孵化培训体系，开展对孵化器管理人员、孵化服务人员和创业者三个层次的培训，建立多层次创业导师服务队伍。充分发挥创业导师在技术指导、市场推广、投融资、品牌营销等方面的优势，制定和完善创业导师备案，加强对创业导师的备案管理工作，建立完善的“联络员+辅导员+创业导师”的孵化体系。
5.3推动孵化器多元化发展
一是创新孵化形态。支持创投机构、民间组织、个人等建立专业化、特色鲜明的创业俱乐部、创新工场、创业咖啡屋等新型孵化载体，引导社会投资组建以互联网为依托的虚拟孵化器，实现服务空间由物理孵化拓展为物理与虚拟孵化器并存互补，同时为不同阶段、不同领域、不同类型的创业项目提供针对性和差异化的服务。
二是创新运营机制。推动孵化器经营由单纯依靠物业收入的盈利模式向物业收入、增值服务收入和投资收益三者并重的盈利模式转变，有效提升孵化器的盈利能力。推动特色平台服务的孵化模式发展，支持“以服务转股份”的孵化模式发展，鼓励各专业服务机构（平台）、创业导师以提供的服务获取一定比例股份回报，形成在孵企业与技术转移、创业服务、市场拓展等互利共赢模式11。
三是创新资源链接机制。积极吸引民间资本投身孵化器建设中，打破政府建孵化器的单一格局，逐步发展成为孵化器投资主体多元化格局，加强对广东创业项目的宣传，吸引全国天使资金和风险资金投资。
5.4营造全社会营造创新创业良好氛围
一是鼓励各类人才创新创业。鼓励创业者多元化发展，吸引和聚集科研人员、事业单位人员、职业经理人、大学生、系列创业者和产业组织者等一批拥有“改变世界梦想”的创业者进入广东省的孵化器进行创业。为这些创业者提供良好的创业氛围，设立全省科技信贷风险补偿资金，引导社会金融机构为这些创业者创办的企业提供信贷支持。通过多种激励措施促进各类创业者创业的积极性，衍生出更多类型的创业企业。
二是举办创新创业大赛。积极举办中国创新创业大赛（广东赛区）、中国创新创业大赛(两岸四地大学生创业大赛)等各类创新创业大赛，。充分发挥创新创业大赛的项目集聚、展示的功能，推动更多更好的创业项目脱颖而出，通过大赛平台为创业优胜项目进行融资、产业化，在全省营造出勇于创新、敢于创业、宽容失败的创业精神，培养一批具有责任感、使命感、企业家精神的创业者。
三是树立创新创业品牌。树立一批广东知名孵化器品牌，以品牌效益吸引国内外创业人才、创业项目入孵。引导孵化器树立品牌意识。推动社会各界了解、关注和支持科技创业，提高孵化器和科技创业者的政治与社会地位。建立“广东省科技企业孵化器”统一标识，发挥广东孵化器品牌的国内外影响、辐射和对创业企业的集聚作用。
5.5健全孵化链条推动全省经济转型升级
一是健全孵化链条带动全省产业发展。加强孵化链条各环节的对接。针对企业在不同成长阶段的需求，建设不同类型的“前孵化器+孵化器+加速器（产业园）”的科技创新创业孵化链条，促进各个环节有效链接和健康发展。围绕移动互联关键技术与器件、云计算与大数据管理技术、新能源汽车等战略新兴产业领域，努力形成研发——创业——产业化——价值化的孵化链条，带动一批创业企业上市，带动全省创新能力的提升12。
二是推动孵化器内创新要素在全省流动。推动创新要素向企业流动。充分发挥市场和企业的创新主体地位，大力支持中小企业，微型企业的创新创业活动。推动创新人才在全省流动；鼓励全省孵化器联盟内的创业者创业项目实现互换孵化、异地孵化，推动创业项目和创新人才在全省流动；推动创业资金在全省流动，建设全省创业项目推介路演平台，推动各地区金融机构、创业天使资金在平台上进行投资项目筛选，实现创业资金的跨区域流动。
三是推动孵化服务平台在全省发挥创新效益。推动各地市建有区域特色的孵化器平台和行业技术平台，完善全省孵化平台的地域布局和行业布局，在全省发挥创新效益。推动专业技术孵化平台辐射带动作用。通过打造广州生物医药中试孵化平台、河源手机检测孵化平台、佛山智能机器人研发平台、肇庆光机电检测孵化平台等一批地域特色专业技术平台，辐射带动全省产业技术发展；推动孵化服务平台的辐射带动作用。支持发展一批围绕科技成果转化和与战略性新兴产业配套的研发设计、技术转移、科技咨询、科技评估、创业孵化、知识产权、投融资、检验检测等孵化服务平台，实现全省创新资源共享。
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