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摘要：发展绿色经济是转变海峡西岸经济区经济发展方式的必然选择，是生态文明建设的重要支撑。发展绿色经济给海西带来机遇的同时，也可能会带来区域短期竞争力下降、绿色产业安全威胁、绿色市场秩序混乱、能源安全挑战、社会不稳定等经济安全隐患。鉴于此，海西各级政府需要加强合作，建立起完善的绿色经济安全体系，通过确立绿色发展战略规划、加强财税政策对绿色产业的支持、建立绿色创新保护和鼓励机制、健全绿色市场法规制度、完善职业服务体系和社会保障体系等措施，保障海西绿色经济安全，实现海西可持续发展。
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Study on Western Strait Economic Zone Security System about the Development of Green Economy
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Abstract: Development of green economy is the inevitable choice that the western strait economic zone transforms the mode of economic development, and it is also an important support for the construction of ecological civilization. Developing green economy brings to the western strait economic zone opportunities, at the same time, also may lead to short-term competitive declines, green industry security threats, green market order confusion, energy security challenges, social instability and other economic security risk. In view of this, the government of western strait economic zone needs to strengthen cooperation and establish a perfect green economic security system by planning green development strategy, strengthening the fiscal and taxation policies to support green industry and green innovation, protecting and encouraging green development mechanism, perfecting the laws and regulations system of green market, improving the professional service system and the social security system and other measures to ensure the safety of green economy, and realize sustainable development of western strait economic zone.
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1    研究背景
在全球提倡环境与发展两大主题的背景下，绿色经济越来越受到各国与各地区的关注。绿色经济是未来经济发展的必然趋势，海峡西岸经济区要想实现科学发展，必须主动加入绿色竞争[1]。绿色经济自2008年由联合国环境署（UNEP）提倡以来，很多国家、地区都积极参与到了理论和实践探索中，制定了一系列绿色经济发展模型和政策规划[2]。国内学者主要研究我国绿色经济发展的现状、重要性并提出政策建议[3-5]，关于福建省的绿色经济研究甚少，多数学者探讨福建的循环经济、低碳经济、生态经济。总体而言，目前关于绿色经济发展的相关理论研究仍处于不断探索和发展的阶段，尚未达成共识。
20世纪90年代以来，随着经济全球化进程的不断深入，人们日益重视经济安全，越来越多的学者开始对经济安全展开研究。国外主要从国际分工格局、贸易自由化、国际资本流动、跨国公司的影响等角度研究国家经济安全[6－9]。在国内，1997年东南亚金融危机的爆发使得政府和学术界开始关注经济安全，学者们主要探讨国家经济安全的定义、具体内容、评估标准以及影响我国经济安全的因素、保障国家经济安全等方面问题[10]。当前国内学者对于国家经济安全的定义持有不同观点。以雷家骕[11]为代表的“状态说”认为国家经济安全是指一国作为主权独立的经济体，其最为根本的经济利益不受伤害，具体内容包括经济在整体上主权独立、基础稳固、健康运行、稳健增长、持续发展。以赵英等[12]为代表的“能力说”认为国家经济安全是指国家经济的国际竞争力以及国家经济抵御各种重大外部威胁的能力。在国家经济安全的具体内容研究上，江涌认为国家经济安全最根本的是对资源的支配和控制，万君康认为国家经济安全一般包括金融安全、经济信息安全和产业安全等三方面。顾海兵[13]对中国经济的安全度进行研究，提出国家经济安全的衡量指标包括市场安全、产业安全、金融安全、信息安全四方面，并将经济安全程度划分为很安全、相当安全、比较安全、轻度不安全、中度不安全、严重不安全6个等级。魏栓成[14]认为影响国家经济安全的因素包括经济因素与非经济因素、国内因素与国际因素、主观因素与客观因素、自然因素与社会因素。郑通汉[15]、沈静 [16]、吴家庆[17]研究了经济全球化背景下中国的经济安全问题。聂富强[18]、年志远等[19]研究探讨了国家经济安全监测预警指标和系统的构建。许圣道等[20]基于虚拟经济的研究视角研究虚拟经济作为一个整体对国家经济安全的影响。李孟刚[21]、朱钟棣等[22]学者对作为经济安全的重要组成部分的产业安全进行研究。雷家骕[23]从国民利益的国家经济安全观出发，提出通过努力实现国民经济持续发展、国民财富合理分配、国民生活质量与国民经济同步提升来维护基于国民利益的国家经济安全。2012年中国经济安全论坛主要探求中国经济安全战略以防范中国经济系统性风险的发生，提出金融安全与系统性金融风险防范、外部经济失衡与经济风险防范、公共财政安全与财政风险防范、粮食安全与经济可持续发展、新兴产业发展与经济结构性风险防范。可以发现，目前大部分理论研究集中于国家的经济安全，少有学者研究区域经济安全，关于海峡西岸经济区发展绿色经济的安全体系研究更是少之又少。
海峡西岸经济区是以福建省为主体，涵盖周边区域，对应台湾海峡，具有自身特点、自然集聚、独特优势的区域经济综合体，是沿海经济带的重要组成部分，在全国区域经济发展布局中处于重要位置。此外，海峡西岸经济区处在两岸交流合作的前沿，具有独特的对台合作优势，是推动两岸关系和平发展的纽带[24]。在绿色经济的发展过程中，能源消费结构和产业结构的调整可能引发区域短期经济竞争力下降、社会发展不稳定等安全隐患，而海西的经济是否安全稳定对全国发展大局和两岸关系发展具有重要影响。建立有效的安全体系，能在一定程度上化解经济矛盾和社会问题，降低经济安全隐患发生的概率，确保经济社会的平稳发展。本文通过分析海峡西岸经济区绿色经济发展现状，针对发展绿色经济可能带来经济安全隐患，建立海西绿色经济发展的安全体系和实施建议，以期为海西政府在应对绿色经济安全问题方面提供借鉴。
2    海峡西岸经济区发展绿色经济的安全体系现状

绿色经济作为平衡式经济，寻求经济与环境的均衡，既要求减少资源消耗、降低污染排放和减轻对生态环境的压力，也要求保障经济的可持续发展，强调经济、社会和环境的一体化发展。海峡西岸经济区响应国家关于发展绿色经济、推进生态文明建设的号召，采取了一系列措施致力于环境保护和资源节约。海峡西岸经济区发展规划中指出，要加强环境保护和生态建设，大力发展循环经济、绿色经济，推进资源节约型和环境友好型社会建设，努力建设人居环境优美、生态良性循环的可持续发展地区[5]。
福建省在海峡西岸经济区中居主体地位，在绿色发展上取得了明显成效。根据国家统计局中国经济景气监测中心和北京师范大学联合发布的2012中国绿色发展指数报告，福建省绿色发展指数在全国30个省（区、市）中位列第八，已经连续3年排名进前十[25]。该报告中的绿色发展水平排名主要依据是由经济增长绿化度、资源环境承载潜力和政府政策支持度3个部分构成的绿色发展指标体系，反映经济增长中的生产效率和资源使用效率、资源与生态保护及污染排放情况、政府在绿色发展方面的投资和治理情况等。首先，在经济增长和能源效率上，根据福建省统计公报显示，福建2012年地区生产总值比上年增长11.4%，且第三产业增加值比重不断上升[26]。相比2011年，福建2012年煤炭占能源消费总量的比重下降6.6%，原煤占能源生产总量的比重下降17.4%[27]，能源结构和使用效率在不断优化调整中。在生态保护和污染排放上，根据福建省“十二五”规划纲要实施情况中期评估报告，在“十二五”规划前两年半，福建省的“两个保持”（继续保持森林覆盖率位居全国首位、生态环境质量保持全国前列）进展顺利。全省植树造林89.8万公顷，并超额完成了20万顷的造林绿化任务。截至2012年底，全省森林面积相比2010年净增长16.16万公顷，相当于全省面积的1.3%，预计可提前实现“十二五”规划提出的全省森林覆盖率达65.5%目标任务，持续保持全国首位[28]。水、大气、生态环境质量均保持优良，2013年上半年，福建省9个设区城市优良率为99.5%，14个县级市空气质量达标率为99.3%[29]。节能减排上，2012年福建省万元GDP能耗为0.607吨标煤（2010年价），比上年减少0.037吨标煤，下降5.7%，降幅历年最大。2011、2012两年福建省已完成“十二五”国家下达单位GDP能耗下降节能目标任务[26]。这些成效主要得益于福建省政府在发展绿色经济上的政策实施和投资。2010年，《福建生态环境功能区划》、《关于促进生态文明建设的决定》、《福建省环境保护监督管理“一岗双责”暂行规定》等一系列生态文明建设和绿色发展相关的政策决定出台实施。近几年，福建政府不断加大资金投入治理环境污染。在城市环境基础设施投资上，2010、2011、2012年分别投入78.04、113.71、122.28亿元用于燃气、排水、园林绿化、市容环境卫生等建设，每年资金投入增幅特别大；在工业污染治理上，2012年投入了23.76万亿元整治工业生产过程中产生的废水、废气、固体废物和噪声，比2011年的15.28亿元多投入了55.5%[25]。由此可见，福建政府越来越重视绿色发展方面的投资和治理，并鼓励节能环保、绿色制造、新能源、现代农业等具有发展潜力的绿色产业，培育壮大绿色经济。
3    发展绿色经济给海峡西岸经济区带来的风险与机遇

3.1  发展绿色经济可能让海西经济面临的风险

在经济全球化条件下，国家经济安全是指一国有效地抵御国内外各种引发经济波动、摩擦、危害的风险，保持经济可持续发展的环境、能力和国际经济竞争力，包括“稳定”和“发展”两个基本层面。国家经济安全不仅指国家经济免遭内部或外部的威胁、侵害，还要确保经济的可持续发展[30]。绿色经济安全指的是在发展绿色经济过程中，做到环境保护和资源节约的同时，经济仍保持较强的区域竞争力和持续发展力，对来自内部或外部的威胁和风险有较强的抵御能力。发展绿色经济要求转变经济发展方式，协调经济、社会、环境等多各面因素，涉及到政府、企业、消费者等多方利益主体，在这过程中，可能会让海峡西岸经济区面临经济安全问题，“稳定”和“发展”受到威胁。

3.1.1 可能造成海西短期经济竞争力下降

绿色经济是实现可持续发展的主要途径和必要选择，其所带来的是潜在收益，也就是说，收益的显现需要较长一段时间，要在海西经济从粗放的发展方式调整转变为绿色低碳之后效益才能明显体现。海区主要以水泥、石材、建筑陶瓷、水暖器材、冶金、钢铁、煤炭、纺织、鞋革等高能耗、高污染、高排放产业为支柱，第二产业所占的比重比较大。而海西经济的增长很大程度上依赖于第二产业的拉动。就福建省而言，2012年地区生产总值比上年增长11.4%，其中，第一产业增加值占地区生产总值的比重为9.0%，第二产业增加值比重为52.2%，第三产业增加值比重为38.8%[8]。可见，第二产业仍是福建省经济增长的主要支柱。发展绿色经济，要求调整产业结构，引导产业向低碳化方向发展。目前海西尚处于工业化、现代化发展进程中，在能源生产和利用、工艺生产等方面技术落后，技术开发能力和关键设备制造能力差，产业体系薄弱，短期内很难有足够的资金和能力达到绿色低碳指标。海西第三产业发展速度虽快，但所占比重较低，尚无法支撑起整个海西区域经济的增长。产业结构的升级所带来的效益无法立竿见影，而在调整过程中需要付出代价，要在短期内实现产业结构的有序进退和调整升级存在一定的难度。如果忽略了企业的承受能力，硬性要求限制碳排放和淘汰高污染、落后产能，海西很多企业将受到巨大挑战，生产成本提高，产品的市场竞争力下降。第二产业竞争力的下降将弱化其对经济增长的拉动作用，进而使海西的经济发展速度放缓，区域短期竞争力下降。

3.1.2 技术对外依赖大可能威胁到海西绿色产业安全

发展绿色经济要求加快技术创新，大力发展绿色低碳技术，自主创新开发具有知识产权的关键能源技术，通过发展节能和提高能效的适用技术来淘汰高能耗、低效率、重污染的落后产能，普及高效能设备和工艺，推进产业结构调整升级。在绿色技术领域，海西自主研发和创新能力弱，整体技术水平落后是发展绿色经济的关键障碍，尤其在信息、新能源、新材料等绿色产业中，专业人才匮乏、技术研发落后表现得尤为明显。由于绿色技术具有研发周期长、风险大、资金投入需求大、对研发人员和研究设备要求高等特点，而且绿色产品市场需求尚未得到较大开发、市场竞争机制不健全、利益激励机制不完备，在发展初期很少企业愿意花大成本进行科研投入。在发展绿色经济的政策推动下，大多数企业选择引进技术的方式来改良工艺和设备。绿色技术的引进可能会在短期内降低污染和能耗，提高产业效率，改善海西产业结构的总体状况，但是在大量利用国外或区域外技术资源的同时，区域内企业的创新能力并没有相应提高，产业自主创新能力不足仍是不可忽视的一个事实。从较长时期来看，缺乏技术自主创新支持会使企业成为产品链的低端和下游的生产商与提供商，对外技术依存度高、引进技术的消化吸收不足会让整个区域产业处于被动局面，削弱海西对绿色产业的控制权，给海西经济的平稳发展带来了巨大挑战。

3.1.3 可能导致海西绿色市场秩序混乱

自海区提出发展绿色经济以来，绿色市场得到了较快发展，绿色产品涵盖了家电、建材、食品、汽车、日化等多个方面，但从整体来看，海西目前处在绿色经济发展初期，绿色市场尚未形成规模，产品结构单一、市场需求不足，全民的认可度和支持度有待提高，较为完善的绿色成本分担机制和利益分享机制尚未建立。作为绿色市场主体的企业、消费者、政府三方直接利益诉求存在差异，存在个体利益与社会利益、当前利益与长远利益以及局部利益与整体利益的冲突，各市场主体都不愿意主动牺牲自身利益为绿色成本买单。海西绿色经济的发展还处在摸索和起步阶段，目前还无法快速建立起完善的市场激励机制和惩罚机制，在绿色市场的发展过程中仍会存在制度不完善、监管不到位的地方。由于企业生产经营的绿色化增加了技术开发成本、资源采购成本和环境治理成本，在绿色市场没有得到充分发展、绿色产品还未成为全民需求的情况下，实行绿色经营的很大部分成本需要由企业来承担，而企业的趋利性决定其很难主动承担社会责任，在我国绿色市场准入制度不完善、产品质量监督机制不健全的情况下，很可能出现绿色产品高价、产品质量不到位、虚假绿色营销等问题侵犯消费者权利，影响海西绿色市场秩序。

3.1.4 可能给海西能源安全带来挑战

海区煤油资源缺乏，目前能源消费品种和数量仍是以煤为主的单一格局。根据福建省统计局统计，福建2012年能源消费总量11 185.44万吨标准煤，煤炭占能源消费总量的比重为59.8%，石油为22.0%，天然气为4.5%，水力发电为12.9%，风能发电为0.8%[8]，可见，太阳能、风能、水能等绿色清洁的新能源的开发规模尚不能替代传统能源。而海西主要以高能耗产业为主，对传统能源依赖性大，在短期内开发新能源的技术和速度无法满足企业的发展需求，且大量使用新能源的生产成本较高，如果要在短期内限制传统能源的生产和使用会给海西经济的发展带来巨大的能源安全挑战。

3.1.5 结构性失业可能会影响海西社会稳定

海西的纺织、皮革、制衣等劳动力密集型产业吸纳了大量劳动力，发展绿色经济要求调整经济结构，海西产业结构调整促使传统产业对劳动者的需求减少，第三产业、新兴产业对劳动者的需求增多，但不同产业对劳动者在工种、技能、知识、经验上的要求显然是不同的，如果原来从事传统产业的人员无法对自身各方面素质及时作出调整，就不能顺利转入第三产业、新兴产业从而导致失业。此外，产业结构的升级、先进的技术工艺又给劳动者素质特别是技能水平提出新的要求，不适应要求的低素质劳动者即使原来有岗位也会陷入失业状态。失业意味着失去基本的生活来源，温饱问题得不到解决，如果有大量失业人员在相当长的一段时间内找不到工作，容易引发社会治安问题，激化社会矛盾，影响社会稳定。此外，发展绿色经济一定程度上实现了利益的再分配，如果没有处理好利益丧失者的矛盾问题，很可能增加了社会的不稳定因素。
3.2  发展绿色经济给海峡西岸经济区带来的机遇

绿色经济是一种资源消耗低、环境污染少、产品附加值高、生产方式集约的经济形态，符合人类的发展潮流，蕴藏很大的经济价值和发展潜力。虽然海区绿色经济发展会给海西经济带来一定的风险，但在未来的发展中能给区域经济带来更大的机遇。一是有利于新能源、新兴产业的发展，吸引更多投资，带来新的市场机遇。加快产业结构的调整要大力培育和发展现代循环农业、节能环保产业、新兴信息产业、新能源产业等绿色新兴战略产业，这会吸引更多的投资，带来新的市场机遇。二是减少国际贸易中的绿色壁垒。随着发达国家对环境问题和人类健康问题越来越重视，这些国家对国外商品的绿色化要求越来越高，会采用国内标准、绿色标志、进口检验等绿色壁垒来控制国外商品的进入，调节贸易。发展绿色经济要求海西企业转型升级，大力发展绿色低碳技术，采用先进的技术、设备生产绿色环保产品，提高产品的竞争能力，降低绿色贸易壁垒带来的影响。三是带来更多的就业机会。发展绿色经济需要在绿色技术、先进设备、节能环保基础设施等方面进行大规模投资，这将会刺激产生新的就业机会、吸收更多的就业人口，缓解海西的就业压力，从而增加居民收入，刺激社会消费需求，促进海西经济持续发展。

4    构建海峡西岸经济区经济安全体系

绿色经济协调了经济、社会、环境的发展，促进海西经济区资源节约型和环境友好型社会的建设，给海西带来了正面效应，而由此引发的经济安全隐患同样不容忽视，因此，海西各级政府应该加强合作，强化政府科学管理危机的能力，共同建立和完善海峡西岸经济区安全体系，趋利避害，在经济增长的同时提高人民的生活质量，保障社会的全面进步和环境的可持续发展。经济安全包括产业安全、市场安全、金融安全、信息安全、资源安全、人才安全等内容，发展绿色经济使得某些安全因素发生改变，可能引发不安全问题。上文已经提出，发展绿色经济可能给海西经济带来经济危机、产业危机、市场混乱、社会不稳、能源危机等，因此，海峡西岸经济区经济安全体系的构建需要重点考虑这些安全隐患。如图1所示，海西经济区经济安全体系包括2个层次，第一层体系基于经济安全隐患，包括经济竞争力安全体系、绿色产业安全体系、绿色市场安全体系、能源安全体系、社会安全体系。在第一层的每个安全体系下建立危机应对机制，包括决策组织和快速反应体系、相关法律制度体系、监控预警体系、应急管理体系、修复重建体系。


图1 海峡西岸经济区发展绿色经济安全体系框架
5    海峡西岸经济区发展绿色经济安全体系实施建议

5.1  确立绿色发展战略规划，保持经济竞争力

海西发展规划提出要大力发展绿色经济，建设生态文明，但是绿色经济的发展不是一蹴而就的事，制定经济发展战略和能源战略，有序推进绿色经济的发展，能够使海西经济区经济结构平缓过渡转型，减少由于“大跃进”带来的经济竞争力下降等安全隐患。具体而言，各级政府要根据海西经济建设和生态环境的实际情况，科学编制并严格执行绿色经济发展规划。省一级政府要协调好生态文明建设工作和经济社会发展的关系，编制全省的绿色经济发展规划和低碳发展目标；县级以上人民政府及有关部门在总规划的基础上切实抓好规划的细化，制定区域具体的绿色经济发展行动计划。发展绿色经济既不能只重经济增长，忽略生态和环境的保护，也不能过度强调环境效益而使经济停滞不前，因此，还应建立科学全面的绿色经济评价指标体系，将经济增长、资源节约、环境保护、社会发展等因素作为考察地区绿色经济发展的重要指标，确保海西在生态文明发展的同时保持经济竞争力，实现真正意义上的可持续发展。在能源方面，制定海西可再生能源发展战略，加大可再生能源开发的财政、技术投入。沿海地区应重点开发核电、沿海陆地风能资源，加大风能、核能开发转换的技术投入力度，加快近海风电开发利用步伐。农村地区重点推广发展农村生物质发电、种植能源作物和能源植物，开发新型农村能源产业，合理发展生物质能源。此外，加强技术研究，探索利用太阳能光伏发电，有序推进能源结构的优化升级，确保满足经济发展的能源需求，避免由于能源短缺导致经济衰退和竞争力下降，从而引发经济系统安全。

5.2  加强财税体制改革，扶持绿色企业发展

发挥财税政策的导向作用，加强有利于福建绿色产业发展的税收激励政策研究与实践，完善财税政策体系。一是大力扶持和鼓励绿色节能企业的发展，财政政策向绿色产业倾斜。可以通过财政预算、专项拨款、财政奖励补助、政府绿色采购、差别电价等措施加大对绿色企业的政策扶持力度。按照一定的标准和评价指标确定绿色示范企业，财政拨款作为绿色企业的发展资金；对技术创新企业予以奖励；将本省绿色经济示范企业的产品和具有自主知识产权的绿色产品优先列入海西各级政府绿色采购清单，并逐年扩大采购规模，扶持绿色企业的发展。二是加强税收政策改革，降低绿色企业和绿色消费者的营业税、消费税、增值税等税率，鼓励绿色企业建立清洁生产机制，保护环境、治理污染；对绿色企业进行相应的金融支持，通过实施绿色信贷、发行绿色证券等途径解决好绿色企业的融资难问题。通过政府在财税上的优惠和支持，减轻企业的绿色成本压力，鼓励企业进行绿色化生产经营，提高市场积极性。

5.3  提高企业自主创新能力，保障绿色产业安全

发展绿色经济应该加快技术创新，大力发展绿色核心技术，自主创新开发具有知识产权的关键能源技术，通过发展节能和提高能效的适用技术淘汰高能耗、低效率、重污染的传统产业，推进产业结构调整升级。政府通过财政补贴、奖励、减税等措施鼓励相关技术创新，包括能源利用技术、生物技术、新材料技术、技术减量化、技术再利用、技术资源化技术、绿色消费技术、生态恢复技术等方面的创新。增加财政在绿色技术领域的科研投入，加强人才培养和机构建设，鼓励企业与高等院校和科研机构合作，形成科技攻关的合力，加快科技成果的转化和产业化进程。此外，在鼓励创新的同时还要注意创新成果的保护，使创新企业充分享受到技术创新带来的市场和利润，而不是因投机取巧者的剽窃行为而打击了创新热情和积极性。因此，政府应该建立一套完善的创新保护机制，保护企业或个人的创新成果，严惩剽窃抄袭行为，打造一个良好的绿色创新氛围。通过提高企业自主创新能力，掌握绿色核心技术，降低海西对外的技术依存度，确保绿色产业的安全。

5.4  加强市场监管，维护绿色市场秩序

由于绿色属性的存在，绿色经济的发展不能单纯依靠市场，需要政府进行相关的指导和监督。海西政府需要进一步完善绿色产品标准建立和审核监督机制，建立有效的约束和惩罚机制。加强绿色产品质量管理、规范绿色标志认证体系，帮助消费者快速了解商品质量信息,降低绿色购买风险，促进绿色市场规范化和制度化运行。使用法律手段、行政手段，双管齐下，严厉打击和整顿绿色市场中违法违规和虚假宣传行为，进一步完善绿色法规，加强有关绿色消费、公共绿色权利、绿色市场监管方面法规的制定，做到绿色市场有法可依，以建立健康、有序的绿色市场环境，使绿色市场安全得以保障。

5.5  完善社会保障体系，维护社会稳定

针对产业结构调整导致的结构性失业问题，通过三方面来稳定社会秩序。一是健全劳动力市场服务体系，增强劳动力市场运作的有效性。海西各级政府应该建立起职业信息、职业培训、职业介绍一体化的服务体系。通过规范化的职业介绍机构、就业办公室等开展信息、培训、咨询和职业介绍、职业指导、安置指导等系列化服务，帮助失业者提高知识和劳动技能，更快地找到工作。二是推进建设海西社会保障体系，保障失业者最低生活需要。建立覆盖城乡居民的社会保障体系是降低城乡居民生存风险、促进社会稳定的迫切需要。产业结构调整可能致使许多传统产业的劳动者因不符合企业生产技能要求而下岗，而劳动者的技能水平又不是一朝一夕能提高的，因此海西政府应该根据各地区人均生活水平制定最低生活保障，扩大失业保险基金支付范围，保障失业群体的基本生活。三是开展心理指导，帮助失业者树立正确的就业观。四是建立危机监控预警和应急管理体系，成立危机处理中心和危机处理小组，及时排查、处理社会不安全因素，避免社会矛盾激化而影响社会稳定。

6    小结

发展绿色经济是转变海西经济发展方式的必然选择，是生态文明建设的重要支撑，是推动海西可持续发展的重要保障。在海西绿色经济发展过程中，可能会出现区域短期竞争力下降、绿色产业安全威胁、绿色市场秩序混乱、能源安全挑战、社会不稳定等经济安全隐患。鉴于此，海西政府需要加强合作，建立起完善的绿色经济安全体系，通过确立绿色发展战略规划、加强财税政策对绿色产业的支持、建立绿色创新保护和鼓励机制、健全绿色市场法规制度、完善职业服务体系和社会保障体系等措施保障海西绿色经济安全，实现海西可持续发展。
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