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摘要：创新是历史进步的动力、时代发展的关键。创新型国家建设是实现中华民族伟大复兴的重要途径，创新驱动战略是从经济结构供给侧发力推进国民经济发展的主要力量,是建设创新型国家、实现两个百年目标的根本途径，国家创新体系建设是实施创新驱动战略的重要制度保障，创新型企业是落实创新驱动战略的主体力量。以通用电气创新发展历程为历史实证研究对象，分析其在长期可持续发展中演进和形成的创新机制，分析创新机制的构成要素，理解创新机制的运行原理及实际运行状况，分析企业创新发展与行业、整体经济社会发展之间的关系，对我国创新型企业建设、落实创新驱动战略、构筑有利于企业创新发展的制度环境等具有重要的理论指导和实践意义。
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Abstract: Innovation is the dynamic power of historical progress and the determining factor of the era development. The construction of the innovation-oriented country is the fundamental way to the great rejuvenation of the Chinese nation. The innovation-driven strategy is the critical force promoting national economy from the supply-side, and the essential way to construct the innovation-oriented nation and realize the “two goals of one hundred years”. The state innovation system is the important institutional guarantee of implementing the innovation-driven strategy and the main force of the innovative enterprises. The paper uses the innovating development progress of GE as the object of study, and carries out the the analyses on the evolution of its innovating-mechanism during its long-term sustainable development., the key factors of this mechanism and its operating principle and condition, and the relation among the development of innovative enterprise, industries and the whole economy and society. The study will provide great practical experiences and theoretical guidance to China for constructing innovative enterprises, implementing innovation-driven strategy and building favorable institutional environment for enterprises’ innovating development.
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1    研究背景

党的十八届五中全会提出：“坚持创新发展，必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。”[1]国家“十三五”规划建议把“创新”放在前所未有的重要位置，不仅居于“五大发展理念”之首，更明确“创新是引领发展的第一动力”，突显了创新在国家发展全局中的核心重要性。纵观世界经济史，从18世纪工业革命起，每一个世界级大国的崛起都必然伴随科技、文化、理论、制度以及参与全球治理等各个层面相辅相成的一系列创新，每一次都深刻影响了世界力量格局。从某种意义上说，创新能力决定着世界政治经济力量对比的变化，也决定着各国各民族的前途命运[2]。近年来，世界经济格局重构，贸易规则升级，新一轮产业技术革命蓄势待发，与我国经济发展方式转型、经济结构调整形成历史性交汇，催生出一个新的战略机遇期，推进实施创新驱动发展战略，形成新的具有战略制高性的经济发展模式的“机遇窗口”已经打开。

创新驱动发展战略的核心是科技创新，科技引领发展，创新改变世界，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑。创新驱动发展战略的关键是制度保障，因而落实创新发展，就要着力破除体制机制障碍，完善政策和法律法规，创造有利于激发创新活动的体制环境。按照《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》，力争到2020年我国在科技体制改革的重要领域和关键环节上取得突破性成果，基本建立适应创新驱动发展战略要求、符合社会主义市场经济规律和科技创新发展规律的国家创新体系。创新驱动发展战略的执行主体是企业，落实创新发展要面向经济社会发展主战场，使创新成果更快转化为现实生产力，把创新成果变成实实在在的产业活动，坚持企业在创新中的主体地位[3]，增强企业的创新能力，为创新型企业创造良好的制度环境，助力企业构建高效的创新机制。
借鉴以往创新理论研究成果，以具有代表性的创新型企业—美国通用电气为历史实证研究对象，分析创新型企业概念、内涵及其主要特征，分析推动创新型企业有效运行的创新机制，将对我国创新型企业的培养、加强微观主体的创新能动作用、有效落实创新驱动战略等发挥重要的理论和实践指导作用。此外，在分析通用电气创新机制演变的同时，还可关注到企业创新发展和美国电力行业、美国整体经济社会发展之间的关系，为从微观主体的创新机制研究向宏观层面国家创新体系的研究逻辑提供实践经验。

2    理论和实证研究状况

在1912年出版的德文版《经济发展理论》中，奥地利经济学家约瑟夫·熊彼特[4]首次系统地论述了创新理论，并提出了“创造性毁灭”等经典创新概念，从创新发展的角度重新诠释了经济周期理论，提出了企业家精神和作为在创新中的关键作用。而企业家是如何在熊彼特所描述的循环流转的经济运行状态下进行创造性毁灭，解放并重新调配、组合关键要素资源，实现创新发展的呢？熊彼特所提出的五大创新，即采用一种新产品；采用一种新的生产方法；进入新的市场；获取并控制原材料的新来源和产出原材料的新途径（这其中应涵盖新材料的发明和获取）；以及实现一种新的工业组织、新的制度架构；等等。可以发现，实现这5大创新的载体，企业家精神和作为的发挥与履行都离不开经济发展的微观主体——企业；而在企业家精神驱动下，能够实现这五大创新的企业也就成为了创新型企业。

熊彼特对创新理论的研究影响了之后新制度学派和新熊彼特学派等创新理论研究流派的科研努力，其中，部分创新经济学者，如索洛、施瓦茨、曼德维尔和内森·罗森伯格等人，大多集中于宏观领域的创新经济研究，但最终向创新主体，即创新型企业靠拢，并开始关注企业创新的过程。例如，罗森伯格[5-6]在《探索黑箱》和《在黑箱里》中宏观论述后，即开始进入企业如何进行创新的研究，并利用历史的方法分析企业创新的过程。理查德·纳尔逊[7]等演化经济学开始从动态演进的角度，从微观主体到宏观制度演进的过程，从企业创新的视角，分析企业技术和制度演化对整体经济发展的影响作用，从而开始涉及到创新型企业和国家创新体系的研究。

创新经济学者克里斯托弗•弗里曼[8-9]在《工业创新经济学》和《光阴似箭》中既系统论述了国家创新体系概念，又进入微观甚至管理领域，利用实证和统计的方法研究长期取得创新成功企业的特征，对宏观层面科技与工业和整体经济发展关系，及微观层面企业创新管理作了综合分析。结合已有研究成果，通过萨福项目，弗里曼对电力、化学和电子等取得长期成功发展绩效的高科技创新型企业特征做了归纳总结，认为在20世纪工业领域长期取得成功创新绩效的企业多具有如下特征：拥有实力雄厚、有组织的专业化研发力量；通过自己的科研机构开展基础科学研究，并与其它相关外部科研机构长期协作；利用专利权获取保护，并取得与竞争对手在科技成果上讨价还价的能力；规模较大，拥有长期支持研发的充裕资本；从科研到开发再到生产的周期快于竞争者，能快速将新产品或新服务投放市场；战略高层有愿景和志向从事创新投资；战略高层能及早洞察创新机遇；积极了解、教育和服务于客户；能有效协调研发、生产与销售；拥有良好外部协作关系。弗里曼的研究突显出创新型企业基础科研能力的重要性，以及大企业的创新优势。 

威廉姆•拉佐尼克是创新型企业权威学者，他以新古典主义经济学完全竞争市场状态下“最大化”企业模式为基点，综合科斯和威廉姆森的企业理论，伊迪•彭罗斯[10]的企业成长理论，及动态企业理论和演化经济学者的研究成果，以艾尔弗雷德•钱德勒[11-12]大企业发展的历史研究为实证依据，发展出创新型企业理论。拉佐尼克用图1表示最大化企业和创新型企业的区别，指出最大化企业随着规模扩大，经营管理和决策制定与执行复杂性提高，企业运营成本上升，加之企业所经营产品生命周期的变化，将出现边际效益递减现象；而创新型企业为了生存和发展，会积极开展科技和管理方法等领域的创新投资，推出新的高价值产品和服务，开发新的生产方法、新的管理方式，“板直”边际成本递增曲线，从而取得相对于最大化企业即非创新型企业的竞争优势。
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     注：资料来源于参考文献[13] 

图 1 完全竞争状态下最大化企业和创新型企业的区别

但是，由于庞大的科技和管理创新投资，创新型企业在创新初期与最大化企业相比较会存在很大的成本劣势（见图1）。拉佐尼克结合钱德勒的研究指出，为了实现创新，创新型企业必须最大限度扩大市场份额，构建市场力量，实现规模生产销售，分摊创新成本，迅速收回创新投资，获取创新利润，并进入新一轮创新投资。拉佐尼克由此给钱德勒大企业为利用自身资源而开展规模销售和生产的研究结论，注入了企业家精神驱动力。他的分析突显出规模生产和销售、市场力量及企业家精神的重要性。

尽管国外学者从不同研究视角、动机和背景为创新型企业研究作出了贡献，但该领域还缺乏较全面系统的综合研究，仍有更多宝贵内核有待挖掘。例如，虽然拉佐尼克一直在完善创新型企业理论，但仍缺少历史研究，他提出创新型企业的特征会随时间推移和制度环境改变而不断变化，因此，研究创新型企业必须基于历史回顾和经验比较的纵向视角，关注创新型企业的演化和成长过程。可以说，创新型企业如何成长，特别是创新型企业成长具备哪些要素，已经成为创新型企业理论构建的另一个基本问题。
国内学者柳卸林[14]的《技术创新经济学》是一部我国较早又较为契合时代发展、系统深入探讨技术创新与经济发展的著作。近年来，服务于国家创新型企业建设工程，越来越多学者关注企业创新问题，对创新型企业概念界定、运行原理、创新型企业构建与测评等方面的研究越发完善。陈劲[15]在《创新型国家建设：理论读本与实践发展》中指出，创新型国家建设的平台是国家创新体系，主战场是产业创新，核心主体是创新型企业。他对企业创新管理、研发、外部环境、国家创新体系内企业与其他主体的协作进行了较全面研究，近年来更专注于企业核心能力、技术创新体系和国家宏观创新政策等方面的研究。贾根良等[16-17]从宏观层面对我国创新型国家建设、国家技术引进和自主创新战略等方面作了研究，并从演化经济学角度分析了科技创新对国家经济发展的动态影响，他的研究不仅涉及微观和宏观多层面的创新理论和实践，也广泛深入到对国家创新政策制定和实施的分析与建议。

对于创新型企业概念的界定，中华人民共和国科技部给出的定义是：创新型企业指在技术、品牌、体制机制、经营管理、理念和文化创新等方面具有突出成效的企业。创新型企业需具备5个条件：（1）具有自主知识产权的核心技术；（2）具有持续创新能力；（3）具有行业带动性和自主品牌；（4）具有较强的盈利能力和较高的管理水平；（5）具有创新发展战略和文化[18]。《科学发展观百科词典》解释创新型企业是在制度、管理、知识、技术、文化等方面具有强大创新活力，具有本行业关键技术和知识产权优势，能够对市场环境变化作出灵敏反应的企业[19]。张海波、刘立[20]和冯海昱[21]等也都对创新型企业的概念界定进行了专门研究，并从价值系统、组织系统、技术系统和环境系统等方面的动态演化区分了创新型企业和非创新型企业的内涵。

多数学者的研究集中在创新型企业特征方面。向刚[22]认为企业家及领导团体的持续创新精神和意识是企业创新动力的重要因素，他强调培养和发扬这类意识和精神的重要性。李前兵[23]认为企业高层的创新观念和战略性创新投入紧密相关。杨朝辉[24]从企业家精神传统的塑造和发展角度强调了企业战略高层的企业家精神在科技创新、制度创新及企业长期创新发展中发挥的主导作用。
路变玲[25]和袁国方[26]等人研究了创新型企业的研发活动及其联动效应，并提出企业研发团队的协同机制、研发团队和企业整体的协作对创新成功的重要性。段姗[27]对创新型企业研发投入和专利产出进行了比较分析，总结了创新型企业提升研发投入产出效率的战略举措等。张峥[28]、蒋军锋[29]等系统分析了创新型企业的发展过程，从静态的特征归纳转入动态分析。与之相应的就是创新型企业测评的研究，早些时期，随着全国创新型企业建设试点工作的展开，国内学者着手于构建评价体系，向刚制定了《创新型企业评价指标调查表》，形成创新型企业评价模型，运用该模型对试点创新型企业做持续创新动力评价。近年来的研究逐渐从小范围区域性实验发展到理论层面的综合分析，选用更广泛的实证对象，建设更为科学的测评系统，例如赵文彦[30]等人所建构的三级评价指标体系等。

综合分析国内外学者对创新理论和创新型企业的研究可以发现，创新理论逐渐向具体应用和政策制定靠拢，从基础理论研究发展到国家政策导向。对创新型企业的理论分析与实践考察就充分体现了创新研究向实践应用和直接服务于国家建设的发展。本文将以已有研究成果和经验为基础，利用历史实证的研究方法，以具体创新型企业的发展过程为背景材料，系统分析其创新发展中演进和形成的创新机制，为创新型企业研究和国家建设作出贡献。

3    研究历史时段

美国通用电气公司（GE）在1892年成立，由爱迪生一手打造的爱迪生电力公司、美国电力革命时期著名电力工程师和发明家——伊莱休·汤姆生主导的汤姆生·休斯顿公司合并而成。通用电气的创新传统、管理经验、技术基础、人力资源等基本脱胎于这两家企业，因而对通用电气的历史考察要从这两家企业的创业创新开始。在美国从19世纪后半叶到20世纪初的崛起背景下，通用电气经历了气势磅礴的创新发展历程，激荡着企业家精神，上演着企业家作为，这是一个通用电气、美国电力行业和整体经济社会狂飙突进的黄金时代。创新型企业的典型特征，犹如一颗颗闪耀的明星，又如前进的路标，点缀并照耀着通用电气的成长历程，形成一道灿烂的天际长河。

从19世纪70年代爱迪生擎白炽灯登上电力世界舞台，到20世纪60年代通用电气拓展至电力、军工、核能和航天航空等5大业务集团[31-33]，在近百年间，通用电气形成了罕有匹敌的创新机制。这一机制既是长期发展的结果，又护佑了其可持续创新发展历程；同时，在美国经济崛起的大背景下，这一机制也体现了科技创新和制度创新互动，推进整体经济发展的宏观逻辑。在这期间，从两家前身企业创业创新，到通用电气于1892年成立，是第一阶段科技创新资源积聚时期。公司成立后进行中央集权式职能制组织结构改革，是第一阶段制度创新，以释放和发掘科技创新潜力的战略时期；改革后，企业快速发展，完成了通用电气科技、制度创新互动，实现创新发展的第一个逻辑阶段。从1900年工业研究室成立，到总裁杰拉德·斯沃普实行“良性循环”发展战略，大力开发电子和电器技术产品，再到第二次世界大战期间承揽美国政府国防技术任务，战后军转民用技术和商业战略，直到20世纪50年代总裁科迪纳改革时期，是科技创新资源积累的第二个逻辑阶段。1951年到20世纪60年代初，是科技创新驱动下第二阶段的制度创新，经过科迪纳的划时代改革，实现了科技和制度创新互动，再次驱动了通用电气的飞速发展，完成了第二个逻辑阶段。

这两个逻辑阶段包含着通用电气创新机制各要素的演变，这是一个长期动态的发展过程，是通用电气百年发展中持续塑造创新能力的过程。每一个关键机制要素对应一个时间线性的历史时期，本研究将重点考察这几个关键的分阶段历史时期，分析通用电气创新机制要素演变过程。这5个时期包括：（1）从爱迪生和汤姆生创业到1892年通用电气成立，即爱迪生公司和汤姆生·休斯顿公司的发展时期，集中分析通用电气创新传统的塑造、技术创新和企业资源的积累；（2）1893年中央集权式组织结构建立时期；（3）工业研究实验室的建立；（4）1900年研究实验室成立到1951年科迪纳改革时期，这是通用电气科技、资源、规模第二个逻辑阶段积聚时期；五，通用电气分部制和分权化改革，构建职业化管理制度时期，即第二次逻辑阶段的制度创新时期。

4    通用电气发展背景

在一定时期内，选择单一企业特定时间段的发展集中进行纵向历史研究，利于深度考察并发现重要的历史细节，获取认知；再结合已有多行业多家企业研究成果的横向认知，对单一企业进行系统的实证分析，对其发展阶段等方面作历史比较，从纵向横向综合视角关注创新型企业成长及其主要特征的演化，可以更深入认识创新型企业构建和长期发展。

通用电气作为研究对象，具有创新型企业的典型特质。第一，1896年设立道•琼斯工业股票指数榜，通用电气就是榜上12家企业之一，今天，它是这12家唯一仍在榜的企业，在财富美国500强企业榜中，通用电气历年保持在前几名，是一家典型的长期可持续发展企业。第二，通用电气是一家名副其实的高科技型大企业。从第二次工业革命时期的发电、输配电系统，电力交通设备，电动机等等，到20世纪初的电子管、无线电设备、X-射线管、特制金属和硅材料，再到二战前后的涡轮发动机、贝他加速器、雷达系统、核动力装置、数控机床系统、气象卫星和飞机引擎等，直到今天的水处理、无碳技术等绿色能源科技等，通用电气在科技领域与时俱进引领着时代潮流。第三，通用电气是一家基业长青的多元化创新发展企业，不管是内生多元化发展，还是通过战略性并购，通用电气的多元化都基于科技和市场核心，建立在长期积累和锻造的经验与能力基础上，而不是无序的多角化扩张。早期，通用电气的技术和市场从发电、输配电系统和电力照明拓展至电动机、工业动力系统和电力交通系统等领域；工业研究实验室成立后，基于电子管、特制金属和X-射线技术，业务扩展至电子、消费类电气和医疗器械等领域；随着和政府国防和战时技术与生产合作，研发飞机引擎、雷达及核能等技术，进一步多元化发展。到今天，通用电气经营着工业动力、能源、医疗、高新材料及航天航空等多个业务集团，在其激扬澎湃的发展历程中，引领并推进美国及世界科技进步，创造着一个个带动经济社会发展的商业机遇。第四，通用电气是制度创新的典范，它的中央集权式职能制组织结构、分部制和分权化组织结构、职业化管理制度等，都是美国工商企业效仿的榜样。另外，通用电气在1956年开创企业管理大学——克劳顿维尔管理研发中心，专门为公司和美国工商界培养和输送精英管理和领导人才。第五，通用电气是一位出色的“企业公民”，在130多年发展历程中，为美国经济社会发展作出了突出贡献。除科技、人才、管理经验等功勋外，它还是美国产业界构建员工福利保障体系、建立企业和劳工组织关系的楷模。通用电气开创性地设立员工储蓄基金计划、养老金计划、人寿和安全保险项目、激励薪酬项目、教育基金项目、共享股票分红等多项企业员工福利政策。第六，通用电气护佑着美国国防安全。例如，在两次世界大战期间，它作为联邦政府与军方战时武器和军需的主要供应商，是高科技武器系统和多项先进国防设备的研发和制造商，并和政府合作建立诺尔斯核能研究实验室等研发机构，长期担当国防科技和设备供给的重任。

综上所述，通用电气的众多特质使其成为创新型大企业的典范，成为具有代表性的研究对象。通过分析和研究它的发展历程，不仅可以更深入理解创新型企业理论，也可发现其独有特征，从而在学术价值上丰富创新型企业理论内容，丰富创新型企业研究方法；在现实意义上，从其创新发展、创新机制演变，以及企业和国家整体的互动发展中获取经验。

5    原始资料、研究过程和总结

5.1  研究资料选择

精准、丰富、关联性强的史料是历史实证研究的基础，而且，集中于单一企业研究，从资料的细化和丰富性来说，比多行业多企业的研究更具优势。对通用电气的研究主要考察了表1中各级资料。其中，一级原始资料用于全面考察所选时期内通用电气科技、财务状况、组织管理、市场、员工关系和外部关系等方面的具体发展状况。在制度创新方面，除年度报告和会议记录外，还分析了企业部门和管理者职能职位指南、组织结构设计图、职业化管理内部教材等，对相关历史事件、公司管理者和专家间的信件往来也作了分析。补充材料用于整体分析通用电气在经济社会和行业背景下的发展脉络，考察企业、行业和整体经济社会发展间的关系。集中归纳通用电气科技、组织管理、人力资源等方面的异质性，分析对其创新发展起重要作用的因素，分析各因素间的关联性，结合已有对创新型企业的研究成果，初步总结通用电气创新机制假设，作为实证分析的考察依据和检测对象。

表1 通用电气研究资料

	资料类型
	资料载体

	一级原始资料
	General Electric Annual Report (1892—1972); General Electric Review (1907—1958); letters of the company’s personnel; the professional management books (I, II, III); manuals of meetings,等

	次级原始资料
	Magazines and periodicals like “Fortune” and “Science”

	补充资料
	有关通用电气历史的专著、传记、公司领导人著作等，如总裁科迪纳的作品：New Frontiers for Professional Managers


5.2  研究过程与创新机制演变

通用电气创新机制假设初步集中于领导层企业家精神和公司创新传统、技术力量、组织管理、创新资金和人力资源等机制要素，并分析要素间的协同关系。随着研究深入，考察到通用电气创新发展的独有特征，结合对创新过程概念的进一步认识，将市场力量和外部环境因素加入机制要素，从而总结出通用电气创新机制演变中的七大机制要素。七要素系统动态协作，即为创新机制的运行，从而推进公司创新发展。这一协同效应作为单一要素，又因为协同是在战略高层激励、带动、整合和规制下实现的，将其与具有企业家精神的战略高层要素合一，作为创新机制的第八大要素。研究将通用电气创新机制内涵表述为：这是一个在良好企业创新传统环境下，拥有企业家精神的战略高层激励、带动、规制与整合企业研发、组织结构、人力资源、创新资金、市场力量和外部环境等要素，使其协同运行，从而推进通用电气长期可持续创新发展的创新机制。

通用电气创新机制演变和各机制要素的形成与发展既有时间线性的连接，又有并行的发展，有些要素融贯整个过程。例如，企业家精神和创新传统的塑造在时间上居于要素之首，对其它要素的塑造起到重要驱动作用，并与各要素并行发展；同时，企业家精神和创新传统又贯穿创新机制的整个演变进程。各要素和机制演变如下：

（1）企业家精神和企业创新传统形成阶段及其演变。通用电气创新传统的塑造可以追溯到汤姆生·休斯顿公司成立前伊莱休·汤姆生的创新创业时期，以及爱迪生发明白炽灯并筚路蓝缕经营爱迪生电灯公司时期。这两位电力巨擘都身兼发明家和企业家的双重身份，拥有企业家甘冒风险、开拓事业，将发明成果商业化普及，为技术革命和经济发展献身的精神。他们在创业初期整合技术成果、管理、资金和人才等资源，推进了各自电力企业的发展。从两家前身企业创立到1892年通用电气公司成立，爱迪生和汤姆生的创业精神和作为，凝聚起汤姆生·休斯顿公司总裁科芬、工程师赖斯等企业领导者、科技专家和众多员工的创新精神与实践，铸造出企业创新传统。这一传统注入通用电气，影响着科学家惠特尼、斯坦梅茨和朗缪尔，公司总裁斯沃普和科迪纳，及公司整个发展历史。研究中的组织结构改革、内部科研机构的创立、市场力量构建等，都是这一创新精神传统在发挥驱动作用。

（2）研发力量的形成和发展。科技是通用电气创新发展的根本，电力企业的创建和发展基于科技创新，整个发展历程都以科技研发为基础。从爱迪生和汤姆生对发电、输配电等早期电力系统的发明，到研究实验室的创立，钨丝灯、电子管和X-射线管的发明，再到飞机引擎、核能，再到当今通用电气全球科研机构，都展现了企业科技重要性。其职能制和分部制分权化组织结构改革等制度创新，也都以加强科技实力，释放和发掘科技生产力为主要目标。通用电气还通过科研构建和巩固市场力量，以科技交流保持同外部学术团体和政府之间的合作。从20世纪40和50年代开始，通用电气高层越发感受到用科学方法对管理和营销等职能进行研发的益处，设立各职能研发机构，研究最新的职能工具，全方位服务于企业创新发展。通用电气的研发实际上扩大了其所指内涵，除科技研发工作外，还概指用科学方法对管理、财务、营销、员工关系和公众关系等主要职能进行研发创新。

（3）高效企业组织结构的演变。通用电气组织结构演变和改革与公司科技力量的发展两相呼应，最直接体现了企业科技创新和制度创新互动、对企业创新发展的促进。通用电气组织机构改革增强了企业运营效率和创新效率，加强了通用电气各职能力量的有效协作，紧密了科技和市场连接，最大限度发掘发挥了科技创新成果的经济效益，最大限度有效利用了通用电气在各阶段的累积资源，并促进了有效资源和企业能力的增长，最终推动了企业发展。1892年的中央集权式职能制组织结构改革、1900年企业组织内嵌式R&D研发机构的创立、20世纪50年代的分权化改革、职业化管理制度构建、20世纪80年代杰克·韦尔奇时代的业务精简和管理制度改革以及企业文化构建，等等，都突显了通用电气制度创新的与时俱进。

（4）创新投融资制度的演变。电力制造企业多数由发明家在投资者的支持下创立，在当时，电力制造属于新兴技术，支持发明家的商业活动属于风险投资，因此发明家创业者曾长期受创新资金匮乏、来源不定的困扰。爱迪生在公司发展初期由于资金紧缺而出让股份，失去控制权；乔治·威斯汀豪斯也曾多次因财政制度缺陷，濒临公司所有权和管理权易手的危机。拥有充足和持续的资金供应是实现创新的基本保证。通用电气和其前身企业汤姆生·休斯顿公司与投资财团建立了良好合作关系，不断创新积极稳健的财政政策，因而长期保持着稳定而充裕的创新投资资金供应。通用电气在1892年和1893年改革时期对稳健财政政策和现金流的关注；斯沃普在20世纪20年代开启“良性循环”战略，让消费类电气业务和重型电力设备业务在各自业务消长的错位阶段互相提供创新资金支持；20世纪50年代科迪纳开展“复兴计划”，扩大融资对象，将众多消费家庭和企业员工纳入散股范围，改进股票发行机制等，都是通用电气不断完善创新机制、保障充足创新资金供给的投融资制度创新。

（5）人力资源政策的演变。企业组织由人构成，企业的运营与发展由各类管理和技术人才通过履行职责来实现。通用电气等电力制造企业是当时的高技术新兴企业，其发展离不开技术创新，而技术创新又离不开科学和工程技术的进步，这些都离不开科技人才的贡献。另外，通用电气组织结构的构建是推进企业持续创新发展的途径与必要措施，要让组织结构发挥效用，就离不开各职能领域人才履行职责。对通用电气人力资源招聘、保留和激励等政策的考察，突显出人力资源政策制度创新的必要性。

（6）市场力量构建的演变。研究对企业创新过程终点作了重新界定。有学者把技术创新终点限定在新产品首次投放市场，但是，经济效益是企业首要考虑的问题，企业的最终目标是追求利润最大化，因此，最大限度发掘技术成果的利润潜力成为企业创新过程的必要组成。再有，根据拉佐尼克的观点，创新型企业为了稀释创新投资成本，必须快速占有主导性市场地位，获取足够市场份额，构筑必要的暂时垄断，收回成本，攫取创新利润。实证研究发现，创新型企业有必要构筑一定时间和一定力量的市场垄断，市场力量是通用电气创新机制不可或缺的组成要素。例如，在市场力量薄弱期，总裁斯沃普利用“良性循环”战略对其加以巩固加强。通用电气在长期发展历程中，不断利用科技实力、专利保护、与美国政府合作所带来的优势，以及所拥有的强大创新投资后盾等途径，努力构筑市场力量，使其在多元化发展的各领域始终保持最大限度获取创新收益的市场主导地位。

（7）构筑良好外部合作关系和外部环境的战略演变。通用电气的材料供给企业、产品销售企业，同行业西屋电气等竞争企业为其提供科技咨询、输送人才的科研团体、大学和科研机构等，美国政府部门，国外西门子和AEG等同行竞争企业，通用电气在西欧、亚洲、俄国和拉丁美洲投资业务的宗主国政府，美国的产业劳工组织、社区组织等，与这些相关利益团体的协作和竞争关系在其创新发展中起着不可或缺的重要作用，通用电气在不同时期努力构筑和保持良好的创新外部环境。考察这一要素，还能从创新型企业视角观察美国国家创新体系，认识创新型企业在推动经济社会创新发展中的核心主体作用。通用电气的自身发展推进了美国整体经济社会发展，在这一“双赢”过程中，它需要哪些外部力量给予发展条件和机遇、从外部力量寻求企业协助时企业又是如何回应的、双方从这种合作中如何相互给予等，都可以从外部关系战略演变中获取深入认知。

（8）通用电气创新机制各要素系统联动，创新机制与时俱进。创新机制的整体性关注开始于对汤姆生·休斯顿公司和爱迪生公司的考察，除同时拥有技术发明力量外，汤姆生·休斯顿公司还拥有更为完善的组织管理结构，技术力量和营销职能联系更为灵活紧密。在汤姆生、科芬和赖斯的通力配合下，公司的技术、工程和市场形成了高效的创新组合。汤姆生的公司拥有稳定和充足的创新资金，它的企业家精神、技术与市场开拓动力、长期战略规划和执行能力等都强于爱迪生公司，它的创新组合经验加上与爱迪生公司互补形成的创新传统在通用电气得到继承和发扬。通用电气形成了在具有创新精神的战略高层激励、带动和规制下，科技、市场、资金、组织结构等关键机制要素动态协作、系统联动的机制，这一系统运行特征和创新传统与企业家精神构成通用电气创新机制最为关键的要素。

5.3  创新机制总结

在研究工作所选取的历史时段内，通用电气实现了从弧光灯和白炽灯到原子能的技术进步，经历了从简陋的发明工作室向全美最大型电力制造企业和先进高科技企业的蜕变，在这近百年的创新发展中，通用电气不断塑造、完善和形成了关键机制要素系统联动的企业创新机制。这一创新机制既是它顺应时代发展、创造发展机遇、持续提升创新能力的结果，又是其长期可持续创新发展的重要机制保障。通用电气创新机制包含战略高层的企业家精神和企业创新传统、研发、创新资金来源、市场力量、人力资源、组织结构和外部关系与外部环境（见图2）。
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图2 通用电气创新机制

从爱迪生、汤姆生创业时期，通用电气就开始了创新传统的塑造历程，汲取了发明和技术创新基因，自此，企业家精神和创新传统、科技力量和研发能力就与时俱进，推动和护佑着企业成长。市场力量是创新得以实现的重要保证，科技研发成果只有实现商业化普及，最大限度获取创新收益，才能完成创新过程、通用电气在不同时期顺应创新战略，不断巩固和开拓各业务领域的市场力量。组织结构是科技创新、制度创新和创新发展这一逻辑的关键组成部分，有效的组织结构才能保证科技和市场的联系，才能保证企业高效低成本运营，保证不同职能力量的通力协作。创新资金是进行创新投资、资源整合，实现“创造性毁灭”的基本条件，不断进行融资政策创新为通用电气创新发展提供了不尽的能源。

通用电气创新机制的形成和发展伴随其过去、现在和未来发展的时时刻刻，创新机制本身会随时代条件的变化与时俱进，不断创新，在新时期会带有新的特征。创新机制不是一个静态的概念，而是一个动态的过程，是关键要素彼此间协同合作、系统联动，从而推进企业长期创新发展的运行过程。创新机制要素成一系统，牵一发而动全身，每一环节的薄弱与欠缺都会影响整个系统机制发挥作用，阻碍创新型企业的生存与发展。通用电气创新机制各要素间相互促进、协同“自我”完善。例如，当公司业务组合失衡，较容易受经济波动影响，威胁市场力量时，具有企业家精神的战略高层以研发力量为基础，推进新技术和新业务的发展，平衡业务组合，增强市场力量。创新机制各要素随企业发展与外部环境变化而完善和增加新的要素。例如，随着电力制造业对高水平科学技术的需求增加，在其发明力量基础上成立研究实验室，引入科技专家，使发明力量转化为科研力量。创新机制各要素的完善不仅带动其它要素的完善，同时也推进了系统机制演进。例如，研发力量的升级、科技的进步促进了业务多元化发展和市场力量的增强，推进了企业和外界的联接。同时，组织结构和各项管理制度、战略高层的领导和执行力也要随之完善和成长。例如，通用电气企业管理大学——克劳顿维尔管理研发中心的成立就是对机制演变的回应，同时，更促进了其创新机制进一步完善，推进了企业整体实力的增强。

6    结论

发展理念是发展行动的先导，管全局、管根本、管方向、管长远，集中体现了发展思路、发展方向、发展着力点，有什么样的发展理念，就有什么样的发展行为。创新是五大发展理念之首，位居国家发展全局的核心，创新驱动发展战略体现了创新的目的是驱动国家发展，是将理论探讨、学术研究落实于政策指向，将理念与发展实践相结合的重大战略举措。创新驱动发展战略强调科技创新、制度创新，强调构建有利于创新的制度环境和宏观机制——国家创新体系。国家创新体系发挥微观主体能动作用的是创新型企业，制度保障还需创新主体的主观能动，创新型企业的成长与构建成为产业界和宏观政策层面的共同关注点。工业和技术革命成就了美国的崛起，两次世界大战战时和战后的科技进步刺激了美国的霸权扩张，新技术又成就了美国在20世纪末的新经济，绿色能源、新材料和生物工程等高新技术又驱动了新一轮技术革命在这个国家的胎动。美国的创新发展值得我们借鉴，而在创新发展中发挥关键作用的创新型大企业更值得我们关注。通用电气等美国高技术企业在自身发展和国家整体经济社会互动发展中不断增强创新能力，形成构建起高效的企业创新机制。通过历史实证研究分析通用电气创新机制演变，分析机制要素的形成塑造的背景、起因、过程、作用和意义，分析创新机制与国家创新体系的协同联动，必将为我国创新型企业和国家创新体系构建，落实创新驱动发展战略，实现创新发展提供重要的理论指导和实践经验。
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