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摘要：通过阐述中国核电的宏观环境、发展历程及技术定位，并结合中国核电的内外部环境分析，在宏观上给予中国核电企业合理的知识产权战略定位，进而列举多种微观知识产权战术形式，以期为中国核电“走出去”过程中的知识产权评议工作提供理论和实践基础。
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Abstract:Through the interpretation of the macro-environment, course of development and technology orientation of nuclear power in China, combined with analysis of the intrinsic and external conditions, this article puts forward a reasonable strategic orientation for Chinese nuclear power enterprises, then cites numerous intellectual property tactics with the purpose of providing theoretical and practical basis for the intellectual property evaluation during the export process of Chinese nuclear power technology.

Key words: Chinese nuclear power enterprises; intellectual property strategy; intellectual property tactics; intellectual property evaluation
全球气候变暖，能源结构调整，核电市场已经成为未来能源领域争夺的“蛋糕”。而知识产权的市场本质是产业利益的博弈，在众多豪强对国际核电市场的利益争夺博弈中，中国核电企业想“走出去”，不可避免地需要将注意力聚焦在知识产权的战略选择和战术布置上。
1    战略背景
1.1  核电领域宏观环境
为了落实我国《核电中长期发展规划（2005—2020）》中提及的核电自主化的发展战略，实现建设核电强国，核电又好又快、安全发展的目标，我国核电实施“走出去”战略，推动发展方式的转变。国内各大核电企业均积极地展开技术改进，并结合自主创新，力争推出自己的第三代先进核电品牌，同时积极地参与到国际核电市场竞争中[1]。

与此同时，国外核电强国争夺世界核电市场的竞争日趋激烈。先有老牌“劲旅”美国、法国、俄罗斯、日本，后有新起之秀韩国，它们以其良好的品牌效应为基础，正迅速地瓜分着世界上潜在的核电市场，给我国核电“走出去”战略的实施带来了巨大的挑战[2]。
1.2  中国核电研发历程

中国核电的研究开发历程具体如图1所示。中国核电技术起步于上世纪80年代，本着自主研发的宗旨，开发出自主核电机型CNP300；此后历经多次技术引进，除引进加拿大的PHWR-700是重水堆技术外，其余引进技术均为压水堆技术。基于引进的技术，中国核电企业经过消化、吸收、再创新，在本世纪初推出了自主的二代加核电技术品牌，分别为中国核工业集团公司的CNP1000机型和中广核集团公司的CPR1000机型。
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图1 中国核电研发历程
近期，中国核电技术在原有二代加技术的基础上，充分借鉴国外三代核电技术理念，并考虑福岛核电站事故经验反馈，提出新型三代先进压水堆核电技术，包括中国核工业集团的ACP1000机型、中广核集团公司的ACPR1000机型，以及国家核电技术公司的CAP1400机型。
中国核电企业继先后两次出口巴基斯坦后，近期又基于以上3个机型，筹备向其他国家的出口工作，包括向阿根廷、巴西、沙特、南非等国家的出口，以期全面实现核电“走出去”的战略目标。

整体来看，中国核电“走出去”战略的实施路线可以归纳为立足国内市场、面向第三世界国家和走向国际舞台。

1.3  中国核电技术定位

中国最新的三代压水堆核电技术秉承了国内外核电技术发展的理念，是在引进国外核电技术的基础上消化吸收、再创新的新型核电机组，其在设计技术、设备技术/制造技术、设计软件、运行维护技术等方面存在与其他国家同类型核电站技术的相似性，在向国外出口时也可能会受到某些条件的限制或制约。

同时，伴随着我国市场经济和国际贸易一体化，我国设计和建造的核电机组不可能采取所有技术均国内自主研发、所有设备均国内制造的模式，设备的采购既要考虑可靠性、国产化的可行性，也要考虑其经济性，因而必然会给核电机组出口第三国带来一定的困难[3][4]。
2    战略定位

对中国核电所处的环境因素进行分析[5]，如表1所示。

	表1 中国核电企业环境分析

	内部环境

外部环境
	优势（S）
	劣势（W）

	
	1.有一定的技术研发力量

2.品牌有一定的影响力

3.有资金保障
	1.知识产权管理体系和人才缺失

2.关键核心技术缺乏

3.现有知识产权体系不完善

4.知识产权战略意识薄弱

	机会（O）
	SO战略
	WO战略

	1.政府政策支持

2.国际形势大好

3.国内外市场广阔

4.国内外合作趋势明显
	利用机会，发展优势
	利用机会，化解劣势

	威胁（T）
	ST战略
	WT战略

	1.竞争者增多

2.国外寡头知识产权壁垒强大

3.技术引进合同条款限制
	发挥优势，回避威胁
	化解劣势，回避威胁


内部优势（S）：具备科研、生产、经营基础，拥有一定的技术研发力量；核电品牌具有一定的影响力；具有充足的研究资金。
内部劣势（W）：内部知识产权管理体系和专业人才缺失；关键和核心技术缺乏；现有知识产权较为零散，尚未达到能够支撑核电一流品牌的体系需求；核电企业知识产权战略意识薄弱。
外部机会（O）：核电得到国家和各级地方政府的高度重视与大力支持；碳减排以及能源经济性的需求推动国内外核电产业蓬勃发展，国内外具有广阔的核电市场；国内外合作趋势明显，为技术间的交流与合作提供了较好的平台。
外部威胁（T）：国外核电企业推出其新一代核电品牌，并积极地参与到国内外核电市场竞争中；针对核电技术领域，国外核电寡头在其选择的市场国设置强大的知识产权壁垒，限制新型核电技术的异军突起；考虑到中国核电技术的研发历程，并根据其技术定位，其存在着技术引进合同条款的限制风险。

根据战略定位，可以看出就中国核电的外部环境而言，既有机会也有威胁。虽然目前中国核电企业具有一定的内部优势和外部机会，但是同时也存在着较为突出的外部威胁和内部劣势，且其直接影响着内部优势的发挥和外部机会的利用。基于上述分析，建议中国核电的知识产权战略应以克服内部劣势为基础、围绕内部优势和外部机会为关键、防御外部威胁为重点，需要将4个战略（SO战略、WO战略、ST战略、WT战略）的具体工作进行有机结合，并随着战略的实施情况实时地进行战略调整，最终实现“走出去”的总体目标。
3    战术研究

无论采用什么类型的战略，均会涉及到相应的战术选择和应用，本文将可能采取的战术分为两大类：机制性战术和实战性战术，通过对不同战术类型进行组合，从而达到不同的战略目标。

3.1  机制性战术

3.1.1 科学管理科研项目知识产权工作流程

建立科学的管理模式，以系统工程思想为指导，结合全过程管理流程要求，分层次地梳理出项目知识产权工作，形成模块化、层次化的项目知识产权策划。如图2所示，纵向上以科技项目分解任务的承担群体为初级单位，以科技项目中若干个重要科研决策者或技术带头人（如项目总工程师）为次级单位，以企业知识产权管理部门为协调单位，以专业的知识产权咨询与服务部门为支撑单位。在初级单位中设立知识产权组长，次级单位中设立知识产权专员，协调单位中设立知识产权协理员，支撑单位中设立知识产权对接员。在横向上，将科技项目按阶段分为项目建议书阶段、立项评审阶段、项目实施阶段、验收鉴定阶段以及后续阶段。因此，在横向上依次的各个阶段，纵向上的知识产权组长负责本初级单位承担任务的知识产权工作进度和风险控制，并向知识产权专员汇报知识产权工作进展情况；知识产权专员总体把控各初级单位的知识产权进展和风险情况；知识产权协理员负责科技项目中内外部知识产权工作的协调和输入输出；知识产权对接员负责协助初级单位就各分解任务展开知识产权实体性工作，并及时向协调单位反馈进展和风险情况。同时，可以依据实际需要，知识产权组长、知识产权专员、知识产权协理员以及知识产权对接员之间可以彼此建立沟通机制。
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图2 科研项目知识产权工作流程

3.1.2  进行人才储备和培养

知识产权人才结构是复杂而多变的，针对中国核电企业目前的现状，结合上述科研项目知识产权工作流程，其中知识产权人才可以设计为包括知识产权组长、知识产权专员、知识产权协理员以及知识产权对接员等。而这些不同人才成分在企业中扮演着截然不同的角色，因此对这些不同人才成分进行培养应当具有针对性。例如，针对知识产权组长的职责定位，其培养重点应侧重于提升将科研任务如何与知识产权工作有机结合的能力，并能够具备一定的知识产权风险防范意识；针对知识产权专员的职责定位，其培养重点应侧重于提升从宏观层面把控科研项目进展中知识产权情况的能力，并能够对可能存在的风险给予简单决策；针对知识产权协理员的职责定位，其培养重点应侧重于提升在科研项目中知识产权工作的优化管理和多方协调能力；针对知识产权对接员的职责定位，其培养重点应侧重于提升在科研项目中了解并满足技术人员需求以及知识产权风险预测和应对的能力。根据不同的培养侧重点，组织多梯队、多层次的定期培训，不断扩充人才储备和提升人才质量。

3.1.3 建立健全奖励激励机制

在国家级奖励激励发明创造的基础上，中国核电企业也应该建立健全企业级的奖励激励机制，可以采集一系列措施，包括以下一些措施：

第一，建立合理的知识产权奖励激励制度。例如，针对科研项目全过程进展，可以建立企业内部知识产权基金，向在科研项目中作出突出贡献的知识产权组长、知识产权专员、知识产权协理员或者知识产权对接员发放企业内部基金奖励；针对专利收益层面，可以在授权专利的有效期内，实施发明创造后，每年从实施该项发明或实用新型专利所得利润纳税提取不低于5%，或者从实施该项外观设计专利所得利润纳税后提取不低于1%作为报酬支付给发明人或设计人；转让或者许可其他单位或个人实施其专利的，应当依法提取不低于转让费或者许可费纳税后的30%作为报酬支付给发明人或者设计人；企业将被授权专利入股其他公司的，专利权人应当从其股份所得中提取不低于30%的收益支付给发明人或设计人[6]。
第二，完善企业知识产权精神激励制度。例如，将知识产权工作纳入到科技项目所有参与人员的绩效考核、职称评审、名誉称号授予等方面，对在知识产权工作中作出突出贡献的员工，可以给予破格评聘相应专利技术职务的资格，或者给予申报国家有突出贡献的中青年专家等荣誉称号的大力推荐等方面的有利机制。
3.2  实战性战术

3.2.1 分析与跟踪目标市场国的政策法律，选择合理的“走出去”方式

调研目标市场国有关技术进出口和知识产权的政策法律，进而分析并跟踪其在技术进出口过程中的政策导向以及相关法律条款，分析并跟踪知识产权的保护制度、执法情况以及加入国际条约情况，从而结合业主技术实力及需求来确定核电“走出去”的形式。例如，针对技术实力较差以及知识产权法律法规不十分健全的目标市场国，发生侵权诉讼的可能性不大，或即便发生侵权也难以通过有效法律手段予以维护，则对这样的目标市场国可以选择与目标国业主组建合资公司，以技术秘密的方式进行技术输出并约定各项权利义务。

3.2.2 分析技术引进合同，排查“走出去”限制

搜集我国核电的相关技术引进合同，分析合同的有效期、保密、使用权、仲裁等条款，结合我国需要“走出去”的核电技术情况，从合同的角度全面排查对我国核电“走出去”的限制，并给予相应对策建议。

3.2.3 审查技术输出和合作开发中的知识产权合同，优化己方利益

在与国外企业进行合作开发时，开展知识产权合同（或技术合同中的有关知识产权条款）的审查，避免因为合同条款约定不合理带来的市场被动；在与目标市场国进行技术输出时，合理评估技术输出的知识产权价值，合理规范技术转让或许可期限和范围，合理主张技术输出中的知识产权权利归属，约定双方知识产权侵权责任和赔偿，从而优化我国核电企业的自身利益。

3.2.4 搜集商业情报和常规文献，进行技术秘密抗辩

我国核电企业可以根据在技术引进过程中技术出让方提供的声明为技术秘密的文件信息，搜集和整理国内外商业情报和常规文献，挖掘其中与技术出让方声称的技术秘密内容一致或相似的情报，从而在技术出让方主张其技术秘密权利时候据理力争，进行合理、有效的抗辩。

3.2.5 建立与分析知识产权文献库，给予情报和预警支撑

检索国内以及目标市场国的知识产权布局情况（包括专利、商标、软件著作权等），并进行分类标引和重要竞争对手布局分析，从而了解国内以及目标市场国的知识产权覆盖情况和竞争对手技术水平，进而在我国核电技术研发和设计过程中给予相应的技术情报和预警支撑。

3.2.6 进行国内外知识产权布局，打造品牌基础

就我国核电技术研发过程产生的成果，积极地开展知识产权评议工作。例如，在科研立项阶段进行第一次评议，初步给出所立项的科研课题的知识产权布局预期；在科研课题进展阶段中对产生的专利技术进行第二次评议，筛选核心知识产权并形成体系（专利池、软件包等），最终确定对成体系的知识产权进行布局，从而打造品牌基础。

3.2.7  排查国际招投标中的知识产权风险，做好应急预案

在进行核电项目国际招投标之前，就起草的标书内容（技术条件/规范书）进行全面的知识产权风险排查，以避免或降低在国际招投标过程中侵犯他人权利的风险，同时做好应诉的应急预案工作。

3.2.8  加强与业内同行的知识产权合作，实现互利共赢

在国际核电市场这块“大蛋糕”越来越大的背景下，没有哪家企业有能力单独消受，通过深化国际间的交流与合作实现共赢已初见端倪。我国核电企业可以联合拥有相关知识产权的国内外企业，共同合作参与目标市场国的项目，实现互利共赢[7]。

3.2.9 进行新闻媒体的知识产权攻关，争取舆论和市场优势

我国核电企业应合理利用新闻媒体，适时宣传我国核电的知识产权成就，塑造我国核电良好的知识产权形象；同时针对国外企业对于我国核电的“抄袭论”和“侵权论”，利用国内外新闻媒体，据以详实数据和事实数据，驳斥该不实言论，消除不良影响，争取舆论主动。必要时，可就某些热点事件，巧用媒体进行形象宣传或市场开拓[7]。
4    结论

综上，为了更大范围地占领国际市场，我国核电企业应该积极地实施知识产权战略和落实知识产权战术。本文首先根据中国核电的内外部知识产权环境分析，进行中国核电企业的知识产权战略定位，进而提出多种战略有机结合的实施方案；其次，根据中国核电企业的知识产权管理机制情况，提出相应的机制性知识产权战术方案；再次，根据中国核电企业的知识产权实战现状，提出相应的实战性知识产权战术方案。上述战略和战术可以进行优化组合，以期更为科学、合理、高效，从而为中国核电“走出去”过程中的知识产权评议工作奠定理论和实践基础，促进我国核电打造世界一流核电品牌。
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