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摘要:本文从我国科技服务业集聚发展的态势中总结了五种典型科技服务业集聚区的发展模式和特点，分析了江苏科技服务业集聚区发展的现状，最后针对江苏不同类型的集聚区提出进一步发展的对策和建议。

关键词: 科技服务业;集聚;模式;建议
中图分类号: F127.9 文献标识码: A 

Enlightenment Of Agglomeration Development Mode Of Typical technology service Industry in China to Jiangsu Province
Liu Yuan1 , Huang Bin2 ,Yao Yuan3      
(Jiangsu Information Institute of Science and Technology，Nanjing 210042，China)
Abstract: This paper analyzes the current situation of agglomeration  development of China's science and technology service industry, five  typical mode and characteristics of the development of science and technology service industry agglomeration are summarized, and summarizes the its agglomeration formation mechanism, the current situation of science and technology service agglomeration of Jiangsu Province are summarized, it makes some suggestions to promote further development of science and technology service industry of our country.
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1.科技服务业集聚区的形成机理
1.1科技服务业集聚区形成的理论支撑
第一，企业的相对集中能够增加交易频率、降低区位成本和环境的不确定性等不利因素，因此交易成本是集聚形成的一种原始动力。第二，厂商为追求内部规模经济会尽可能扩大生产规模，而企业集聚的产生是在一定区域下企业寻求外部规模经济的结果[1]。第三，韦伯在《工业区位论》（1929年）中将产业集聚分为两个阶段：第一个阶段是企业自身的简单规模扩张，从而引起产业集中化，这是产业集聚的低级极端；第二个阶段是大企业以完善的组织方式集中于某一区域，并引发更多的同类企业和关联企业出现，这时大规模生产的显著经济优势就是有效的地方性集聚效应[2]。因此，交易成本的下降、规模经济和产业集中化发展理论为集聚现象的产生提供了理论支撑。

1.2科技服务业集聚区形成的实践支撑
第一，服务业比重不断加大。目前世界主要发达国家服务业占GDP比重达到74%左右，中等收入国家达到55%左右。意味着服务业已经成为带动经济稳健较快增长的重要支撑，服务业提升发展有着非常广阔的空间。科技服务业是现代服务业的重要组成部分，科技服务业已呈现集聚发展的态势。第二，专业化分工更细。由于现代服务业分工的细化和专业合作的紧密，从而使现代服务业集群化发展的产业链向上或向下扩大，企业向某一特定区域的集聚，专业化协作更强[3]。第三，区域性资源为集聚提供可能。科技服务业具有高科技知识与技术密集的特点。在一个区域中的大学和科研院所的周围通常存在着资金、人才和技术资源的优势，这些高端资源集聚了大量的科技服务企业，它们共同构成了高技术产品研发、孵化、成果转移转化、科技金融等互相配套的科技服务集聚区。
2.我国科技服务业集聚发展的现状
2.1科技服务业呈现高速发展态势
科技服务业是科技与服务业相互融合的结合体，具体指在一定区域内，运用现代科学知识、技术和分析方法向社会提供智力服务和科技服务的新兴产业，同时以促进创新能力和科技进步及管理水平为目的，并可以独立核算的所有组织或机构的总和[4]。全球经济正在由工业经济向服务型经济转变，服务业的发展已成为推动经济发展的主要力量，作为现代服务业的重要组成部分，科技服务业在推动产业结构优化升级、提升企业创业能力等方面发挥了重要作用，已上升为国家的重要发展战略，逐渐成为关键产业。近年来，科技服务业的产业规模不断增加，对产业的引领带动作用日益增强，并呈现高速发展的态势。上海市2010年末20个集聚区中的80%已基本建成并初具规模，完成投资总额2194亿元；广东省2012年底共有各类科技服务机构约3.5万家，服务企业超过50万家，全年实现增加值超过2000亿元，约占全省GDP的4%；浙江省2010年科技服务业增加值超过200亿元，共建服务业机构13660家；北京市2011年科学研究、技术服务和地质勘查业实现地区生产总值1130亿元；江苏省2012年实现科技服务业总收入620.83亿元，同比增长37.57%。
2.2科技服务业出现集聚发展的趋势
国家、各省市出台了一系列政策措施引导和支持科技服务业的集聚发展。科技部制定了《现代服务业科技发展“十二五”专项规划》提出做大做强科技服务业。上海首先提出了现代服务业集聚区的概念，并出台了《上海市现代服务业集聚区发展“十二五”规划》规划建设43个现代服务业集聚区。北京出台了《北京市现代服务业科技发展专项工作意见》，提出到2015年高技术产业、信息服务业和科技服务业增加值总额超过3500亿元。随后、江苏、广东、浙江等均出台了现代服务业“十二五”发展规划，提出打造现代服务业集聚区的发展举措。江苏提出到2015年建成100家主导产业突出、特色鲜明、层次较高的现代服务业聚集区；广东提出打造科技服务业集群，到2015年建设30个科技服务业示范基地；浙江提出加快建设一批科技服务业集聚区及平台，积极推进国际科技创新园建设，计划到2015年建立并形成4～6个科技服务业集聚区[5]。
2.3科技服务业集聚发展呈现多种模式
科技服务业集聚区是按照现代经营管理理念，以某一服务产业为核心，以信息化为基础，在一定区域内集成的服务企业集群[6]。典型科技服务业集聚区是指在一定地理空间范围内已形成集聚，业务特色鲜明、服务专业化、运行规范化、发展规模化且具对当地科技服务业的发展、骨干机构的培育和园区建设的体制机制具有示范作用的区域。随着科技服务业的高速发展，不断呈现出集聚发展的态势，并率先在一线城市涌现出科技服务业集聚区，数量增长迅速，类型丰富，并呈现出专业技术服务集聚、以园区为载体的集聚、科技资源的集聚、专业镇的集聚、老城区中形成的集聚等多种集聚模式，各类集聚区在带动产业发展、推动城市经济增长、促进与制造业融合发展中发挥了重要作用。科技服务业集聚发展模式已成为当今科技服务业发展的趋势，是经过实践检验的发展服务业行之有效的方法之一。研究我国典型科技服务业集聚区的发展模式对发挥科技服务业的支撑作用、推动科技进步与创新、实现经济社会转型升级等方面具有重要意义，同时可以为江苏科技服务业集聚区实现集群化发展提供更好的思路和方法。
3.我国典型科技服务业集聚区发展模式比较
3.1专业类科技服务集群——深圳南山区创业服务中心
专业服务集群模式。这一类型集聚区的特点是围绕某一项专业服务，整合各类高端资源，社会资源合办、专业机构为集聚区的企业提供专业服务。如深圳市南山区科技创业服务中心。该中心通过成立“大孵化器”联盟，围绕文化、集成电路、新能源等新兴产业，推出“1+N”模式，衍生出南山风险投资俱乐部、创新南山“创业之星”大赛、科技企业政策大讲堂、中小企业核心价值培育工程、IT茶会、产品创新管理论坛等系列子品牌，为初创企业提供科技金融、创业支持、公共平台、国际合作等各项服务，形成孵化品牌和孵化效应[7]。这种“大孵化器”联盟最大的特点是在一个大联盟下成立若干个孵化基地，不同的孵化基地采用不同的发展模式，联盟经过若干年的发展实现了模式的改变，由最初政府投资、政府管理逐渐向企业投资、企业管理、政府监督扶持的模式发展，在深圳甚至全国树立了孵化器服务模式的典型。
3.2园中园型的集聚区——苏州科技城
园中园模式。这一类型集聚区的特点是在现有的科技服务集聚区内独立建设特色突出的专业园区，一方面可以充分利用已有园区的资源，避免重复建设，缩短建设周期[8]。另一方面可以拉长现有产业链条，引进上下链条上的企业，从而形成产业集聚发展。如苏州科技城，是由科技部联合江苏省政府和苏州市政府共同建设的科技服务业集聚区典范，也是典型的园中园集聚区。科技城内拥有软件园、光伏产业园、生物医药园、微系统园、膜科技创新园等若干个园中园，这些园区通过共享科技城已有科研中试楼、创新平台、人才公寓等公共资源，降低了运营成本。围绕苏州高新区产业发展优势，发展软件、生物医药等新兴产业，不断吸引处于产业链前端、与现有产业密切相关的高新技术研发机构入驻，并不断拓宽产业面，引进的企业类型都是以高技术、创新型企业为主，逐步形成了高新技术及产品研究开发为主的研发创新高地，实现由高新技术产业优势向高新技术研发创新优势转变，突显了集聚发展的效应。
3.3科技资源集成型集聚区——西安科技大市场

科技资源高度集聚模式。这一类型集聚区的特点是采用科技资源集聚中最高效的虚拟联盟集成方式，借助于网络技术将分散的科技资源实现高度集成。如西安科技大市场，利用西安良好的资源禀赋，通过政府引导、市场配置的方式，将分散的科技资源集中起来，西安市科技局和西安高新区管委会作为共建单位，通过线上建平台、线下建服务大厅的方式将高校、科研院所、国有企业、军工的人才、设备、技术、成果、资金等方面的优势科技资源集成，为产学研合作推动产业发展搭建科技资源信息交流平台[9]。通过这样一个平台可以为企业、高校提供技术交易、仪器共享、科技金融、知识产权等一系列服务，促进了科技服务集成化、科技交易市场化、科技资源商品化和科技成果产业化，在提升区域科技服务能力中发挥着重要的辐射带动和示范引领作用。

3.4块状经济类集聚区——广东小榄镇
块状经济集聚模式。这一类型集聚区的特点是以乡镇为载体、以当地优势产业为核心，形成产业集聚，同时不断延伸产业链条、完善技术创新体系促进产业转型升级。如广东省小榄镇，小榄镇集聚模式是广东特有的以镇级经济为单元的新型经济形态。它的特点一是区位优势明显，东面连接东莞、深圳到香港，南面连接珠海、澳门，北面连接顺德、广州，西临江门，水、陆、空交通都很方便。便利的交通能够为小榄镇产业经济的发展带来最新鲜的外来血液[10]。二是通过构建企业共性技术平台，整合社会科技资源，改变了基层科技力量薄弱的现状，通过建立产业技术研发平台、产业创新联盟和地方研究院，鼓励镇内企业依靠国内外高校、科研院所的力量帮助企业解决产业发展中的关键性共性技术瓶颈，提高企业的技术创新能力和市场竞争力。三是重点扶持建设特色产业技术创新平台，摆脱了同质化、低水平的发展，实现了产业的错位发展，促进传统特色产业转型升级，实现了产业集聚、产供销一体化。
3.5老城区型的集聚区——南京鼓楼科技创业园
老城区集聚模式。这一类型的科技服务业集聚区通常设立在一个城市的中心位置，利用老城区得天独厚的区位优势，科技、人才和资金的丰富资源，成熟、完善的基础设施建提供最完善、最优质的科技服务。如南京鼓楼科技创业园，它的特点一是坐落在江苏省委、省政府所在地——鼓楼区，是南京政治、经济、文化中心，是我国为数不多的设立在都市中央商务区（CBD）内的科技园区。鼓楼区集聚了南京甚至是江苏最优质的科技资源，拥有南京大学、东南大学等18所高校，120余家科研机构，97个国家、省部级重点实验室，65名两院院士，教授5000余人，科技人员10万余人。同时集聚了银行、证券、保险等各类金融机构以及律师事务所、会计师事务所200余家，为企业成长与发展提供完备的金融、法律、会计、咨询等专业化服务，已成为高层次创新资源集聚能力最强的园区[11]。二是政府充分发挥了在整合资源中的作用，并在全国率先建成了由政府规划、引导、服务，院校科技支撑，企业市场化运作的模式。通过建立科技创新创业服务中心、科技创业特别社区、科技企业孵化器和公共服务平台等各类配套形成了科技研发、投融资、孵化、人才培育在内的完整的科技创业创新支撑体系，为科技创业者提供政策解读、融资平台、公共检测、信息检索、知识产权等一系列服务，在立项、审批、建设、生产经营等阶段为企业开辟绿色通道，成为科技创业服集聚的典型。
4.科技服务业集聚区发展模式的特点
我国典型科技服务业集聚区的发展既有共性特点也有个性之处，在形成方式上呈现专业类集聚区、政府主导的集聚区、市场自发形成的集聚区、产业集聚区等，不管是哪种模式都体现了科技服务业已表现出集聚发展的趋势，并成为决定一个地区的创新能力和产业竞争力，衡量一个国家经济发展水平的重要标志。不同类型的科技服务业集聚区表现出了不同的特征：第一，专业类科技服务集群。此类集聚区以某一项或者某几项专业服务为主导，其他相关服务为配套为企业提供服务，专业服务的形成有助于不同的服务机构之间广泛开展合作和良性互动，实现资源共享和优势互补，形成协作网络。如深圳南山科技创业中心实现了孵化器的集聚、上海静安区的金融集聚区[12]。第二，市场自发形成的集聚。此类集聚区一般具有良好的区位条件，集中在环境优良、交通便利、通信系统发达且具有较大升值潜力的地区，可以通过合理布局在较短时间内形成创新资源集聚，便于知识交流和服务创新。如苏州科技城等集聚区。第三，政府主导培育的集聚区。这类集聚区一般具有一定区位优势和集聚特性、但自身难以形成集聚态势，政府通过给予用地、金融、税收、人才等一系列相关的优惠政策，促使市场开放，引导服务企业进入，从而促使集聚产生。如南京鼓楼科技创业园。第四，块状经济类的集聚区。这类集聚区有一定的产业基础，但缺少相应的科技资源，通过投入资金、引进技术、共建科技平台的方式加强科技服务围绕产业的集聚，形成块状经济的发展模式，实现了产业的错位发展和传统产业的转型升级。如广东小榄镇集聚区。
5.江苏科技服务业集聚区发展的现状
江苏是全国较早开展服务业集聚区建设的省份，2005年省委、省政府《关于加快发展现代服务业的实施纲要》中提出，以园区为生产服务业基地，促进服务业的集聚发展，形成集约型产业发展模式。现代服务业集聚区是服务业发展中出现的新形态，是江苏现代服务业发展的重要载体。

2007年，省发改委出台了《关于加快建设现代服务业集聚区的意见》，加快建设中央商务区、创意产业园、科技创业园、软件园、现代物流园、产品交易市场等六种形态的现代服务业集聚区，为先进制造业基地的建设提供支撑。
随着江苏经济转型升级的深入推进，先进制造业与服务业的融合发展，现代服务业的发展呈现快速、健康发展的良好态势，服务业集聚区的形态、产业发展重点、规模体量、运作模式等有了较大变化，形成了一批形态新、成长性好、发展进度快、示范引领强的新的服务业集聚区。截止2012年江苏共有软件和科技服务类集聚区31家，服务收入占全省科技服务业和软件产业总收入的40%，成为了区域科技服务高地。南京和苏州成为江苏科技服务业集聚区最集中的地区，助推了区域经济的发展，南京新城科技园2012年底全集聚区实现技工贸收入达2300亿元，苏州工业园区2012年实现地区生产总值1738亿元。

从2012年开始江苏省科技厅以省辖市主城区和高新区为重点，部署建设江苏科技服务示范区，已经试点建设了苏州科技广场、南京麒麟科技创新园2家科技服务示范区，总投资3.12亿元。2013年江苏将示范区培育作为创新型省份建设、提高产业结构的重要举措，加大对研发设计、技术转移、科技咨询、科技创业、科技金融等专业性特色业务的支持，启动建设了无锡（太湖）国际科技园、南通高新区科技新城、扬州广陵新城3个科技服务示范区，省拨经费1500万元，进一步加强服务资源的区域集成，提高公共服务能力，以服务集聚带动了当地特色产业的发展集聚。
科技服务业集聚区的建设实现了人才、科技资源和产业的集聚效应，推进了科技公共服务平台、孵化器等各类科技载体的建设，对江苏战略性新兴产业的贡献作用逐步体现。
6.我国科技服务业集聚区发展模式对江苏的启示
江苏的科技服务的需求比较旺盛，近年来科技服务业集聚区也得到了很大的发展。但依然存在服务功能不强、业务特色不突出、与产业结合不紧密等一系列问题，科技服务示范区的建设仍处于完善和创新探索阶段，因此，通过研究我国典型科技服务业集聚区的发展模式对江苏如何发展科技服务业集聚区提出如下建议。

一是打造服务品牌，突显服务特色。对于配套设施完善、要素集聚齐全的较为成熟型的集聚区，借鉴深圳南山创业服务中心，注重对服务模式标准化和品牌化的建立，将贴合企业需求的服务形式通过创品牌的方式将其固化，同时建立为企业提供服务的标准化的模式，有效推广如南山科技服务超市总店、分店、便利店的模式，使企业从超市中自选服务、使超市能够提供更加贴合企业需求的产品，通过加盟的方式建立连锁科技服务业集聚区。
二是辐射产业发展，发挥集聚效应。对于具有一定产业基础的集聚区可借鉴苏州科技城的发展模式，发挥集聚区对产业的辐射带动作用，形成科技服务产业集群。通过集聚研发设计、检测认证、科技金融、科技咨询、科技成果转移转化等科技服务机构，为区域企业提供重要的技术支撑，提高集聚区内企业的关联、产业的关联，各园区的关联。通过培育龙头企业，推动集聚区产业链上下游企业的发展，将大量相关中小企业集聚在一起，不断拉伸和延长产业链，使原有的产业特色更加鲜明，并催生新产业的发展，推动产业链、服务链的融合发展[13]。
三是以服务需求为导向，创新服务模式。对于先天资源禀赋不足、本地资源有限，且吸引外部资源能力较弱的地区可借鉴小榄镇的发展模式，根据“一镇一品”的块状经济特点，选取当地的主导产业，并实现差异化发展战略。依托当地的优势产业，顺应周边企业发展需求，为当地优势产业提供支撑。通过与当地及周边的高校、科研院所建立工作站的方式，以及与其他实力较强的服务机构合作共建公共技术平台、孵化器、创业中心、技术转移中心、生产力促进中心等新兴科技服务机构的方式为当地主导产业发展做配套支撑，鼓励企业实现技术创新、引导传统产业的改造、转型升级。
四是加强服务资源集聚，发展集群服务。对于具有较强的科技资源禀赋、但资源分布比较分散，难以通过市场自发形成集聚区，可借鉴西安科技大市场的发展模式，引导高端科技要素和科技服务机构集聚，围绕研发、设计、创业、检验检测、科技咨询等重点领域，打造一批具有国际竞争优势的科技服务业集群。充分发挥政府的协调作用，加强对科技服务业集聚区的规划设计，完善集聚区的空间布局，引导资源的有效配置和合理利用[14] 。建立利益机制鼓励高校、科研院所、军工单位将自用的科技文献、大型仪器、科学数据等科技资源向企业和其他科研单位开放，实现信息共享、使科技设施发挥出最大的效益，不仅能够为科技企业营造良好的创新环境，同时也能促进高校的科技成果转化和产学研合作的加强。另一方面，改变以往企业有问题才来找服务机构的服务模式，服务机构应以企业需求为导向，深入到企业中寻找各种共性和个性问题，变被动服务为主动服务。改变传统窗口服务的单一模式，探索展览、沙龙、专家室等新兴服务形式，细分服务内容。
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