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摘要：联系思维是普遍联系原理的贯彻与体现，有意识地将马克思主义哲学的联系思维用于创新实践中，能够提高创新效率。联系思维用于创新需要大胆想、跨界组、全面析：大胆想象与广泛联想，有助于挖掘出各种潜在的可能联系；跨越界限将不同性质、不同类型或不同领域的事物组合起来，是化间接联系、隐性联系或潜在联系为实际且明晰联系的具体途径和有力法宝；分析一事物内部各要素之间的关系、事物与他事物之间的立体关系、一事物自身前后相继的历时关系，即进行历素、立体、历时分析，则能透过现象认清各种客观联系，准确把握新事物的客观规律。
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Abstract: Connection thinking is to implement the universal connection principles of Marxist philosophy, which can improve efficiency of innovation. Connection thinking for innovation requires bold thinking, cross-border combination, and comprehensive analysis: bold imagination and widespread association can help dig out the various potential contact; across boundaries to combine different properties, different types or things in different areas, is to change indirect links, hidden links or potential links to actual and obvious links; analysis of the links between internal elements of one thing, the links between one thing and the other things, and the successive relationship lasted around one thing itself, is able to accurately recognize objective laws of the thing.
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黑格尔曾说，哲学“是一种特殊的思维方式”，[1]恩格斯则指出，形式逻辑和辩证法是“有关于思维及其规律的学说”。[2]好的哲学能提供科学的思维方式。马克思主义哲学为人们认识世界与改造世界提供了方法论的指导，也为人们的思维方式提供了正确的理论指导。在马克思主义哲学课程的教学中，不仅要从政治理论宣传层面来讲授马克思主义理论，还要使之成为培养大学生创新思维的途径。[3][4]马克思主义时代化的逻辑起点在于其科学性与时代性，在当代科技迅猛发展的潮流下，需要结合现实问题深入阐释马克思主义的思想资源。[5]关于如何利用体现马克思主义哲学基本特征的思维方式指导创新的具体研究并不多见，笔者试从普遍联系原理入手，探讨如何运用联系思维进行创新实践活动。

一、普遍联系观对现代科学的意义

怀特海在分析柏拉图、毕达哥拉斯等古希腊人的观念时指出：“关于和谐和数学关系的概念不过是些特别的实例，用来说明这样一个更为普遍的哲学概念，即事物的普遍联系性。” [6]事实上，不仅是在古希腊，中国传统文化中富含普遍联系的观点，金、木、水、火、土的相生相克就是典型例证。

普遍联系和永恒发展是辩证法的两个总特征。马克思主义哲学认为，任何事物都不能孤立地存在，世界相互联系的统一整体，如同当今的互联网一样，四通八达、错综交叉。但是近代科学的突飞猛进，是以对象分割、问题分解、学科分立为基本途径所取得的，分解、割裂是深入研究的基本前提。近代理性主义的创始人笛卡尔在《谈谈方法》中指出了科学研究的“四步曲”，第二步就是：“把我所考察的每一个难题，都尽可能地分成细小的部分，直到可以而且适于加以圆满解决的程度为止。”[7]牛顿正是用这种方法取得了重大突破，微分法就是分解还原的典型，牛顿因此大力提倡：“在自然科学里，应该象在数量里一样，在研究困难的事物时，总是应当先用分析的方法，然后才用综合的方法。用这样的分析方法，我们就可以从复合物论证到它们的成分，从运动到产生运动的力。”[8]牛顿力学的巨大成功给其它学科以强大的示范性，分解、还原成为解决各个领域问题的利器，并由此发展出极端的还原论、机械论者。

可是，恰如黑格尔所指出：“从来造成困难的总是思维，因为思维把一个对象的实际上联结在一起的各个环节彼此分割开来加以考察。”[9]马克思运用普遍联系观深刻分析了社会、经济领域的问题，恩格斯在广泛而深入研究了自然界、自然科学、社会科学的发展后明确指出联系的普遍性：“当我们深思熟虑地考察自然界或人类历史或我们自己的精神活动的时候，首先呈现在我们面前的，是一幅由种种联系和相互作用无穷无尽地交织起来的画面，其中没有任何东西是不动的和不变的，而是一切都在运动、变化、产生和消失。”[10]遗憾的是，马克思、恩格斯的哲学思考并没有对科学界产生明显影响。

不过，这种局面随着科学自身的发展得到了修正，科学以其理性与批判性精神矫正了对分解与还原的过度推崇。自系统学在20世纪40年代创立以来，尤其是随着复杂科学研究的深入，分解法、还原法日益显示出其局限性，以普遍联系理论为基石的整体观、系统观越来越显示出不可或缺性。高能物理学家卡普拉(Fritjof Capra)在《转折点》中强调，笛卡尔—牛顿规范是以分解与还原为典型特征，影响了人们的思维方式，并逐渐成为束缚：“古典的笛卡尔世界图景的局限性正在日趋明显。为了超越古典模式，科学家应当像物理学家那样，超越力学的和还原论的方法，发展整体论的、生态的观点。”[11]虽然有学者指出：还原论在方法论上只能是弱意义上的超越，但在本体论层面，需要在较强意义上强调超越的决裂，[12]如同复杂性科学家莫兰所说：“复杂性的方法要求我们在思维时永远不要使概念封闭起来，要粉碎封闭的疆界，在被分割的东西之间重建联系。”[13]
二、如何运用联系思维进行创新

联系思维，即是遵循普遍联系原理，在分离中看到渗透，在差异中找准同一，在对立中把握统一。将联系思维用于创新，就是要致力于发现事物之间已有的联系或创造新的联系，以形成新概念、获得新理念、激发新思想。运用联系思维进行创新，可以概括为大胆想、跨界组、全面析这三个方面，大胆想是全面认知已有联系和创造全新联系的前提和基础，跨界组是创造全新联系的有力武器，历素、立体、历时性的全面分析则是发现已有联系的必由之路。
 (一)大胆想：天马行空挖掘可能联系

世界上任何两个看似无联系的事物，都是可以联系起来的，如果一步性的直接联系不可能，通过两步、三步或多步的中介总是可以间接性联系起来。因此，要大胆运用想象去积极主动发掘隐藏的联系。运用联系思维进行创新的第一步就是以天马行空式的大胆想象、广泛联想，考察事物与他事物、事物内部的各要素以及事物自身前后相继的历史过程，挖掘出各种可能的联系。这既是由大脑的工作机理又是由普遍联系原理所决定的。

从现代神经学、生理学的角度来看，大脑运作的关键是因神经元之间的连接而互通信息。新生婴儿的大脑虽然还没有发育好，已经拥有上千亿的神经元，随着外界环境刺激的丰富，神经元之间不断发生连接形成突触。大脑学习的过程也是神经网络突触的发展、建立过程，突触数量越多、密度越大，人的智力水平、学习能力、创新能力就越强。大脑存储信息的方式亦是呈网络状，与某一事物相关的各种信息以或清晰或模糊的方式联系在一起。大胆想，能够开启大脑的信息记忆之门，将大脑深处已有的各种信息——有的模糊杂乱，有的清晰有序，有的支离破碎，有的系统完整——调集起来，发掘出各种各样的潜在联系，为下一步的创新活动开荒拓野。

普遍联系原理在六度分割理论上得到了极好的印证。六度分割理论也被称为小世界理论，意即对任何一个人来说，世界上任何一个陌生人都一定是“朋友的朋友”，最多只需要通过五个人作为中介，就可以建立起从陌生人到朋友的联系。该理论原型的提出者是匈牙利小说家(Frigyes Karinthy)，在1929年所出版的短篇小说《项链》中提出了这一猜想。20世纪50年代，麻省理工和IBM公司的两位科学家用数学语言描述了该问题。1967年，美国社会心理学家米尔格姆(Stanley Milgram)以寄信的方式，初步验证了这一理论。随着网络的普及，2003年，瓦茨领导研究小组以转发电子邮件的方式，更加高度可靠地验证了这一猜想。事实上，苏联心理学家哥洛万斯和斯塔林茨，曾在20世纪50年代用实验验证，任何两个词语都可以由不超过五个中间词汇，建立起联系。例如，中国古代的司母戊大方鼎和欧州航天局发射的着陆器“菲莱”（Philae，2014年11月13日经历长达10年的旅行后第一次到达慧星表面），是从年代、国别、性状、功能上相差甚远的两个概念，但可以建立起这样的联系：司母戊大方鼎——青铜器——战争——太空战——彗星——菲莱，或司母 大方鼎——中国——航天——欧洲航天局——彗星——菲莱，等等。只要找准中介，任何两个看似没有联系的事物，都可以联系起来。因此，大胆想象、广泛联想不仅从生理上来说是必要的，而且有着普遍性的理论基础和深厚的现实基础。

古希腊的哲学家、被马克思誉为百科全书之第一人的德谟克利特，最早从联系的角度写出以首部以“系统”命名的著作——《宇宙大系统》、《宇宙小系统》。德谟克利特和他的老师留基伯一样，信奉事物之间存在普遍的因果联系，他甚至以“老鹰抓起乌龟砸在和尚头上”为例，说明必然性因果联系的普遍性，为了培养自己的想象力，德谟克利特经常独自到坟地里、荒郊野外去，以刺激想象力。徐匡迪也曾经深有体会地鼓励学生，要多看些充满想象力的文学作品，如《封神榜》和《西游记》，有了想象力后就可以触类旁通，并以中学时看的封神榜为例，说明土行孙和盾构就是一回事。[14]苏联的尹凡诺夫将军就凭借着广泛的联想提出了创新型的伪装方案。苏联卫国战争中，德军的轰炸造成了很大困扰。尹凡诺夫在视察战地时，发现几只在花丛中徜徉的蝴蝶时隐时现，产生了眼花缭乱的效果。他立即联想到：如果设计出蝴蝶式的图案，是不是可以对军事目标形成保护呢？在昆虫学家施万维奇的帮助下，设计出防空迷彩伪装方案。他们参照蝴蝶翅膀花纹的色彩和构图，将活动的军事目标涂成与地形相似的巨大多色斑点，并且在遮障上印染了与背景相似的彩色图案，使重要军事目标穿上了 “隐身衣”，对德军飞机造成了有效干扰。[15]
无论是理论创新、技术创新还是工程创新，无论是产品创新、流程创新还是方法创新等，都需要广泛的联想与丰富的想象。综合利用各种信息，大胆想象、广泛联想，能够突破时间与空间的局限、打破事物之间的藩篱，是挖掘出各种可能存在联系的有力武器，将看似无关的事物联系起来。大胆想象、广泛联想，能开阔创新思路、开启创新大门、拓展创新对策、谋求创新突破。不同事物之间，即便没有直接联系，总可以通过一步或多步中介物联系起来，大胆想象、广泛联想，是升华思想的导火索、催化剂，是创造全新联系、发现客观联系的助推器。
(二)跨界组：奇思妙组创造全新联系

如前所述，世界是普遍联系的，大脑的联系思维能力跨度是很大的，两个看似风马牛不相及的事物，只要找准合适的中介物、创造出适宜的条件，就能建立起联系。诚如Skype的创始人尼古拉斯·詹斯特罗姆所言：“要知道，看似不相关的事物之间也有可能相互关联。要有一种这样的能力，即能够同时捕捉同时发生的不同事物，然后将它们联系起来。”[16]
对于明显的、类似的、或同质的事物内或事物间联系，大多数人都能发现，这种联系的创新潜力可能并不强。广范围、大跨度的联系思维能力，才往往具有很强的创造力。如果能在联想、想象的基础上，分析不同类型、不同性质或不同领域问题间的隐性联系，将已知问题的特性与待解决问题组合起来，跨越类型、性质、领域等方面的界限，开发出新概念、新理念、新流程或新产品等新事物，则能创造出崭新的甚至是极具革命性的联系。因此，要善于发现并勇于实现跨越界限的创造性联系。

许多极具创造精神的大师，都非常认同组合所带来的超强创新力。爱因斯坦认为创造性思维就是组合游戏：“组合作用似乎是创造性思维的本质特征。”[17]分子生物学科的开创就是一个典型：“沃森和克里克的工作将信息学派、结构学派和生物化学学派对遗传问题（甚至拓展到整个生物学）的研究组合在一起。”[18]而实现组合的前提，就是通过联系思维，将两种或多种尚未形成关联的事物联系起来。联系越是建立在性质差异越远的要素间，创新性越大；越能使得数量越多的异质要素间产生联系，创新性越强。

乔布斯是联系思维大师，他曾这样总结：“所谓创造力，就是把事物联系在一起。当你问那些有创造力的人们他们是如何做事的，他们会感觉很内疚，因为他们并没有真正创造什么，他们仅仅是观察到了一些事物。对他们而言片刻工夫就昭然若揭。那是因为他们善于将已有的经验联系在一起并整合出新的东西。”[19]乔布斯的体会当然是来自于他的创新实践中。乔布斯之所以能于1985年在麦金塔系列电脑上率先推出图形界面、设计出各种美妙的字体，使之广泛用于排版印刷业，从而突破电脑只是做为大型计算工具的传统，就在于乔布斯卓越的联系思维能力。参观施乐研究发中心看到的图形界面、鼠标，被乔布斯组合进个人电脑；尤其是退学后因兴趣出发而深入钻研的书法，给了乔布斯以跨界组合的灵感，使得电脑能够显示出多种美妙的字体，成为如今电脑排版设计的标准功能。[20]从书法到计算机输出，两个事物间的界限不小，乔布斯对书法那纯粹狂热的挚爱使得他能够在退学后穷困潦倒的情况下坚持选修，这样独特的人生体验才能造就他跨越界限、完成奇特的组合创意。事实上，苹果公司的许多创新都不是原始创新，仅仅是能跨越各种界限而创造出新的联系、形成新型组合。乔布斯常常带领员工去参观博物馆和展览，希望他们能从设计或建筑上获得启发，他认为，只集中于一件事物上冥思苦想很难带来思维上的突破。乔布斯可以借用奔驰汽车的设计思路来解决金属外壳设计方面的问题，参考电饭煲的磁吸式电源用于革新电脑电源插孔，无不都是跨越界限、大胆联系的成功典范。

通过不断交流、学习、实践等活动，获得广泛的知识面、开阔的视野、丰富的经验，能够迫使自己跨越界限，置于广博想法和丰富经验的交错地带，能够引发联系思维，组合创造出全新联系，形成创新性产品。创造全新联系，并不是“生拉硬组”，不是不顾及实际情况与客观条件的拉郞配、强扭瓜。跨越界限的奇思妙组是在承认联系既是客观的也是有条件的原则上，通过创造客观条件，将两个不同性质、不同类型或不同领域的事物人为地、“强制”性地联系起来。这是创造新事物的强大法宝。
(三)全面析：历素立体历时分析发现固有联系

事物的联系形式多种多样，把握住事物的联系，就把握住了事物存在与发展的规律。列宁曾经说：“真理就是由现象、现实的一切方面的总和以及它们的(相互关系)构成的。”[21]无论是自然科学还是社会科学领域的公理、定理、公式、定律、原理、理论等，实质上都是对各种因素、事物之间联系的定性或定量描述。例如，欧几里德几何的第一条公理——任意两个点可以通过一条直线连接——描述点与直线之间的联系，牛顿第一运动定律是描述的是力与物体运动状态的联系，质量守恒定律是关于化学反应前后各物质质量之间的联系，马斯洛的层次需求理论讨论的是不同层次需求之间的联系。从这个意义上来讲，科学研究的任务可以说就是发现事物之间的本质联系。
认识普遍性真理、科学原理或客观规律，就是要认知各种联系，既包括内部联系、本质联系、直接联系、现实联系、纵向联系等，也涵盖外部联系、非本质联系、间接联系、历史联系、横向联系等，不只是泛泛的认知，而是要准确、全面而深入地洞悉。事物内部的各要素之间、事物与周围环境其它事物之间、事物自身在不同时空上都存在广泛联系。要达成对事物固有联系的精准把握，必须综合分析事物内部各要素之间的全面关系、事物与他事物之间的立体关系、事物自身前后相继的历时关系，也就是说，进行历素、立体、历时性的全面分析。
无论是自然科学还是社会科学，都需要把握空间和时间上的立体联系，把握不同层次内部以及不同层次之间的全方位联系，才能全面发现固有联系，形成正确的创新性认知。毛泽东多次预言国内外局势，与他广泛的联系思维能力是分不开的，例如：1916年，年仅23岁的毛泽东断言：“(日本)无论何人执政，其对我政策不易……二十年内，非一战不足以图存”；[22]1919年，毛泽东预言：20年后，法国人将有一番大大的头痛，日本与德国将会危祸世界；1936年7月，毛泽东警告：希特勒将在欧洲发动侵略；1938年10月，毛泽东感叹：张伯伦必然会搬起石头砸自己的脚；1939年9月，毛泽东分析：罗斯福将会使美国参加二战；1942年7月，毛泽东预见到：有了第二战场，就能够在一年之内打败德国。[23]当然，毛泽东论证最充分、分析最全面、指导功用最显著的预言自然还得属《论持久战》。早在1936年、卢沟桥事变前一年多，毛泽东接受斯诺的采访时就指出：如果抗日统一战线不能有力发展并有效组织起来，抗战持久但必胜。毛泽东在《论持久战》中深刻论析了中国抗日为什么会持久、为什么一定能赢以及怎么样才能打赢的问题，该书虽仅五万三千字，却既有宏韬伟略，又能明察秋毫；既谋划了战略布局，又剖析了战术手段。革命家吴玉章在建国初期一次人大会议上指出：“《论持久战》的发表，使毛泽东赢得了全党同志发自内心的、五体投地的赞许、佩服甚至崇拜，从而最终确立了在党内无可替代的领袖地位和崇高威望。”[24]毛泽东之所以能够形成令万万人信服的抗日持久理论，就在于他能够在立足于中国客观实际的同时，贯穿古今、纵横中外，以深邃的眼光、广阔的视野、敏锐的洞察力进行旁征博引、雄辩大论，从阿尔及利亚抗意的错误到俄国十月革命的胜利，从日本海洋战略到太平洋反日阵线，从“无后方的作战”到“把战争从壕沟里解放”，全面把握住了全民抗日这个复杂问题各方面的因素，发现抗日问题中人力、武器、资源、正义等因素之间的联系，从而得出能够指导全局的创新性结论。诚如毛泽东所言，只有“采用客观的观点和全面的观点去考察战争，才能使战争问题得出正确的结论。”他正是做到了客观与全面，具体分析，从抗日战争全部基本要素的相互联系中，把握住了抗战规律，科学预见了进程并给出有力指导。
与跨越界限创造全新联系不同，全面析的主要功用在于发现尚未被人所知的固有联系。通过综合分析事物内部各要素之间的关系、事物与他事物之间的立体关系、事物自身前后相继的历时关系，才能全面把握事物的内部与外部联系、本质与非本质联系、直接与间接联系、现实与历史联系、横向与纵向联系等，从而准确而深入认知事物的客观真理，这是认知新事物的必由之路。

三、结语与启示
作为辩证法的两大总特征之一，普遍联系观是马克思主义哲学的核心内容。普遍联系原理既是对客观规律的总体性总结，也能指导发现新的各种具体客观规律，普遍联系思维则是普遍联系原理的贯彻与体现。有意识地运用正确的思维方式，能增强工作中的科学性和全面性；有意识地将马克思主义哲学的联系思维用于创新实践中，能够提高创新效率。
创新，无非是创造新事物或发现新事物。创造新事物，就是从无到有形成新联系的过程；发现新事物，则是全面把握各种已有联系的过程。强大的联系思维需要强大的想象力，大胆的想象与广泛的联想，有助于挖掘出各种潜在的可能联系，为创新活动提供丰富的想象空间，为创新实践活动进行必要的酝酿。通过创造客观条件，使得跨越界限使得不同性质、不同类型或不同领域的事物组合起来，是将间接联系、隐性联系或潜在联系转化为实际联系的具体途径和有力法宝。这种基于联系的组合式创新甚至会产生意想不到的显著性效果。对于完全未知或尚未完全被认知的事物，通过分析一事物内部各要素之间的关系，分析事物与他事物之间的立体关系，分析一事物自身前后相继的历时关系，也就是进行历素、立体、历时的分析，则能透过现象认清各种客观联系，实现对新事物客观规律的准确把握。
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