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摘要：为深入研究安全社会科学体系及其具体学科发展，运用文献研究法和比较分析法对国内外（加字）相关研究进行系统梳理和分析。研究表明，目前国内安全社会科学研究全面铺开，切合中国安全发展实践，但也存在一些问题，如有的学科学理体系并不明确，研究范畴过窄，界定不清，自然科学（工程技术）与社会科学之间缺少互动，社会科学参与不够、意蕴不浓。认为今后安全社会科学的发展应该注重搭建研究平台、规划学科发展战略，进一步拓宽研究范畴，凝练基本原理，深化具体学科研究。
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Abstract: In order to deeply study the safety and security social science, documents and comparative researching methods have been used, and related researches in China have been systematically combed and analyzed. The study result is that safety and security social science is being comprehensively stretched and it caters to Chinese practice of safety and security development, but there are some problems such as some of disciplines’ theories system not being defined, research scopes too narrow, and lack of interaction between natural science (including engineer and technology) and social science; the study results suggest that the development of safety and security social science should pay attention to set up research organizations and plan disciplines developing strategies, which can further board the research scope, conclude the fundamental principle and explore the concrete disciplines.
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理论源于实践并指导实践。一门学科的发展同整个人类世界或者一个国家地区的经济社会水平是相关的。安全科学技术学科虽然在德国等欧美发达国家最先提出来，但它并没有在那里得到充分发展，反倒是在中国作为一门主要学科决然兴起。这是因为中国作为人口大国，已经用三五十年的时间进入了当时欧美国家历经二三百年才有的工业化中期阶段，体现一种“压缩性发展”，而且较长时期将处于工业化发展阶段，因而其所面临的诸多风险，很多是发达国家所没有经历过的，因而安全科学技术有它较长的发展成熟时期，因而也就不会仅仅停留在自然科学、工程技术领域，而应该全面面向社会科学的研究。这是时代和环境赋予广大安全科学技术研究者的使命。

1    安全社会科学体系

安全科学技术在1992年版的中国学科分类与代码中始列为一级学科，与环境科学技术、管理科学并列为综合学科，列于自然科学等和人文社会科学学科群之间[1]，这是该学科发展的一个重要里程碑。在2009年版分类及代码中，安全科学技术发展为基础理论、安全社会科学、安全物质学、安全人体学、安全系统学、安全工程技术科学、安全卫生工程技术、安全社会工程、部门安全工程理论、公共安全、其他学科11个二级学科[2]。这些分类体现了中国安全科学技术学科创始人刘潜等人[3]的基本思想和主张。此前此后，国内很多学者都对安全科学技术体系作了自己的界定和划分，最突出的是吴超等[4]的划分，他们将安全科学技术体系划分为安全生命科学、安全自然科学、安全技术科学、安全社会科学、安全系统科学5大基本原理（安全现象、安全规律）。笔者认同吴超等的这种分类法，这种划分更为科学、更为清晰。这样，包括置于这5类安全科学原理之前的安全科学学和安全学（可视为安全科学技术的基础理论部分，包括安全哲学、安全科技史、安全科技社会学、安全科技政策与管理等具体学科），安全科学技术体系即包含6大二级学科（见图1）。
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那么，安全社会科学体系应该怎样才算基本完善呢？结合2009年版中国学科分类与代码以及一些学者的研究，我们重新进行组合分析探讨。

社会是人们按照一定目的相互交往、互动而形成的有机整体，因而社会科学（有时候包含人文科学，合称为人文社会科学）主要就是阐释和探索各种社会现象和社会问题及其变迁规律的科学，是关于人与人、人与社会之间关系的科学。安全社会科学横跨社会科学与安全科学，很显然，它与研究自然界内部、人与自然关系的自然科学不同，与研究人体及其内心世界的生命科学不同，与研究工程技术应用不同，也与从整体性角度研究自然与社会、人与自然等的系统科学大不相同。

长期以来，各方面的学者们研究宏观社会系统，多从经济、政治、社群（小社会）、文化“四位一体”的子系统入手，最突出的是美国社会学家帕森斯等[5]对宏观社会系统的研究。同样，研究安全社会科学体系也可以从这4大子系统入手：从涉及经济范畴研究入手，即有安全经济学、安全财政学、安全金融学、安全贸易学、安全产业学、安全会计学、安全区域经济学等等；从涉及社群（小社会共同体）范畴入手，即有安全社会学、安全人类学、安全伦理学、安全社区学、安全社会心理学、安全社会工作学、安全社会保障学等等；从涉及政治范畴入手，即有安全政治学、安全行政学（包括安全监察）、安全组织学、安全管理学、安全法学、安全政策学（包括安全规划）、安全人权学等等；从涉及文化范畴入手，即有安全文化学、安全教育学、安全历史学、安全传播学、安全语言学、安全文艺学、安全美学、安全文学等等。具体如图1 所示。

此外，需要注意的是，安全科学学中的“安全科技史”不等于安全社会科学中的“安全历史学”，前者是关于安全科学技术（学科）发展的历史，而后者是关于安全现象和问题的历史学，尽管有所交叉；同样，安全科学学中的“安全科技社会学”不等于安全社会科学中的“安全社会学”，前者是关于安全科学技术（学科）的社会学，后者是关于安全现象或问题的社会学，尽管有所交叉。

2    国内安全社会科学体系研究现状及其问题

安全，必然包含Safety和Security两种意义的安全，既涉及自然因素，更涉及社会因素。作为综合学科，安全科学技术不但要解释和探索解决相关自然安全问题，也应该解释和探索解决相关社会安全问题。安全科学技术最初源于对自然技术问题的思考，在分析和解决自然现象和问题方面应该不容质疑，但其原理和方法在分析解决相关社会现象和问题的时候可能会遇到一些“瓶颈”：一方面，目前安全科学理论本身还不成熟，难以全面分析、解决相关社会现象和问题；另一方面，在社会科学领域，有关社会安全、公共安全、自然灾害等问题，实际上已有相当成熟的研究，比如社会科学对自然灾害、事故灾难的研究，有灾害（灾难）社会学、灾害（灾难）经济学、灾害（灾难）心理学等的成熟研究；对社会公共安全（如社会治安、社区安全、食品安全）的研究，国内国外也有社会学、风险社会理论、管理学、社会心理学、政治学、经济学等的成熟研究；还有应急管理综合研究。而且，社会科学在探索研究一些自然技术问题时也面临着不成熟的状态。因此，安全科学技术要想成为一门兼跨自然和社会问题的学科，就必须开展自然科学（工程技术）同社会科学之间的对话、互动，必须不断发展和成熟安全科学技术自身的理论体系和学科体系。这也是需要进一步探索安全社会科学具体学科的缘由。

就目前国内而言，安全社会科学的具体学科中，有的较为成熟，但有的还没破题，有的还停留在浅层次草创阶段，有的还比较混乱。从目前安全社会科学发展态势看，国内外研究较早的是安全心理学/安全行为学（隶属于安全生命科学，与安全社会科学有交叉）、安全经济学、安全文化学、安全哲学（科学之母）、安全管理学（介于自然科学和社会科学之间），此后逐步涌现出安全逻辑学（思维方法，属于安全哲学）、安全社会学、安全法学、安全行政学（安全监管论）、安全统计学（隶属于安全科学学的安全哲学，与安全社会科学有交叉）等专著，同时有文章专门提出了构建安全伦理学、安全历史学、安全政治学等，也有文章零星提及构建安全教育学、安全传播学、安全文艺学、安全美学等。下面按照安全社会科学学科发展成熟状况的顺序具体谈谈。

2.1  安全心理学、安全行为学研究现状

人的心理是其行为的内在动力源，行为是心理的外在表现，因此说，安全心理学与安全行为学既紧密相连，又有所区别。两者均是安全生命科学与安全社会科学交叉的学科[4]。与安全社会科学其他具体学科比较，安全心理学、安全行为学研究最早、最为成熟。

早在1903年，德国学者斯特恩提出“工业心理学”；1912年，闵斯特伯格等发表《心理学与工业生产效率》，心理学得以在工业生产过程中应用[6]；1919年，英国格林伍德和伍兹就发现工人中的某些人较其他人更容易发生事故；1931年，美国工程师海因里希[7]的《工业事故预防》一书揭示，人的不安全行为是大多数安全事故的原因；1932年，美国人际关系学者梅奥发现非正式群体及其社会环境对于改善工人疲劳等心理问题和行为控制有积极作用；1939年，法默等人提出了事故频发倾向（事故倾向心理和行为）理论。这些应该是国际上较早研究安全心理、安全行为的理论。
在国内，安全心理学、安全行为学（稍晚）研究著作和文章也不少，在安全社会科学领域研究得比较早。如陈祖武1931年就翻译过英国学者来华的讲稿《工业心理学浅讲》；此后，陈昭（工业心理学）、俞祖元等（翻译工业心理学著作）、王健（交通安全心理学）、钱传清等（煤矿安全心理趣谈）、庄景生（煤矿安全心理学）等编著和翻译出版过相关著作[6]。1999年陈士俊[8]出版了国内较早的综合性安全心理学著作；此后叶龙等[9]、栗继祖[10-11]、邵辉等[12]、罗云[13]、傅贵[14]等出版过此方面的著作或教材，其中大多数是从人的个性心理（如情绪、气质、性格、人格、态度等）、认知心理（如动机、意志、能力、价值、心态等）的角度进行安全行为研究，而很少考虑社会心理对安全及其行为的影响（当然，社会心理也本身是社会学的重要内容之一），而且很多是教材编凑，新的理论观点不多见。
2.2  安全经济学研究现状

安全经济学是研究安全活动与经济活动之间关系规律的科学，应该围绕安全成本（安全投入）—安全效益（安全产出）这一核心理念，拓展安全价值及其经济社会功能研究，构建安全经济学学科体系。

在国外，从已知文献看，除了1931年美国安全工程师海因里希出版的《工业事故预防》一书外，最初安全经济学思想提出的是意大利学者D·安德列奥尼[15]于1980年出版的《职业性事故与疾病的经济负担》；2003年美国信息科学学者发表Economics, Psychology, and Sociology of Security，拓宽思路，不限于工业安全事故问题的研究[16]。

在国内，最先创建安全经济学学科的是罗云[17]教授。1991年他参加了世界第一次安全科学大会，作为中国学者的代表宣读了安全经济学思想的文章；1993年出版国内第一本安全经济学著作，这应该也是国际上该领域较早的初探专著；时隔10年后，他又几次再版了安全经济学教材，成为广大学者、高校师生的教科书。此外，宋大成[18]、田水承等[19]、刘伟等[20]很多学者先后深究安全经济学并出版了教材。

最初，有人定义安全经济学“以安全工程技术活动为特定的应用领域”，很明显，这一研究范畴过于狭窄，因为它避开了综合性安全概念（Safety和Security）；但随着研究者日益增多及其深入探索，安全经济学比其他安全社会科学学科更为成熟，研究范畴和对象也不断拓宽，而且领先世界同行。

2.3  安全管理学研究现状

管理是一门大学问。管理的目的是效率，核心是人。从管理系统看，它包括管理主体、管理对象、管理目标、管理手段等要素；从管理职能看，它包含计划、组织、指挥、协调、控制5大要素。安全管理应该是指在一定环境（如企业）中，安全主体按照计划、组织、指挥、协调、控制的职能要求，整合配置安全（人财物）资源，实现安全目标的活动及其过程。安全管理学则是研究安全管理本质及其规律的一门综合交叉学科，其核心命题应该是组织—控制。

国外安全管理学多从事故统计、心理因素、行为控制、信息理论、系统论等角度进行研究[21]。2002年，国内学者吴穹等[22]主编出版了国内首部安全管理学著作。此后，该方面的文章和书籍不断涌现，如罗云等[23]、田水承等[24]、王凯全[25]、高校安全工程教指委[26]、翁翼飞等[27]、傅贵[14]等出版过类似的专著和教材，其中很多局限于安全生产（职场安全）这一狭窄领域开展学科界定、事故预防与控制、应急管理、事故调查处理、安全管理目标与过程、安全信息管理、安全管理成本、安全管理体制和法规、安全风险分析与评估、系统安全管理、安全文化等方面研究。总体感觉，其中很多研究不但对社会公共安全、公共卫生安全等没有涵盖，而且对“管理”及管理学本身的内涵和核心要素把握得并不太好，以至于成为安全管理大杂烩学科，其学科特色凝聚并不明显。

另外，由于安全管理涉及安全的社会属性和安全管理工程，因而安全管理学不但归属安全社会科学，也归属安全自然科学或安全工程技术；同时，由于安全管理本身的综合性和系统性，因而吴超等人[4]将安全管理学划归安全系统科学也有一定道理。

2.4  安全社会学研究现状

安全社会学应该是探索（人的）安全存在和发展的社会原因、社会过程、社会功能及其规律的一门交叉应用学科。

在国外，社会学除了开展国家安全、社会安全等问题的研究外，直接开展安全社会学学科研究的并不多见。如1990年国外学者克莱门兹[28]将安全看作一种社会过程，认为安全渗透在社会生活的方方面面，提出“Sociology of Security”的概念和分析，这是目前较早可见的直接提出安全社会学概念的文献（有人译为治安社会学、保安社会学）；1993年，俄罗斯学者出版《消防安全社会学原理》一书[29]； 2003年，美国信息科学学者的文章则把安全视为复杂经济系统中的重要要素[16]；2006年，美国学者的专著（The Sociology of Safety）着重从组织角度，将“安全人（Safe Person）”和“安全点（Safe Place）”作为事故分析的基点，分析“安全人”的因素、动机和态度、行为，以及“安全空间”的设计、工程技术、物理控制，这是仅限于工程领域的安全社会学著作[30]。

上述文献所反映的安全社会学研究多局限于某个领域及其实证分析，并无综合性的学科体系。Sociology of Safety（改为斜体）仅局限于职业劳动领域或工业风险的安全，而Sociology of Security又局限于社会安全、社会治安领域，两者的共性没有联结起来，社会学的规律性没有得到发现；而且这时，国内安全科学界关于安全社会学的定义很难说是一种专门学科的定义，而是等同于“安全社会科学”，直到今天，很多安全科技专家还是如此认为。其实，社会科学是一个大体系，社会学则是与经济学、政治学、法学、历史学等学科并列的一门具体社会科学。
2003年底，社会学者颜烨[31]在一次国际研讨会上发表一篇关于“安全社会学”初创设想的文章，此后做了一系列研究，并于2007年初出版国内首部初探性的安全社会学专著；2013年，颜烨[32-33]继续沿着“安全行动—安全理性—安全结构—安全系统”的分析链条，确立以“人的安全”为中心，围绕人的身体、心理、权利安全内在三维和外在的事物、环境、系统安全，综合Safety和Security意义进行研究，出版了《安全社会学》第二版，力图使之成为一门专业性的成熟学科。当然，需要进一步对话和探讨。

2.5  安全文化学研究现状

其实，在安全社会科学中，安全文化研究最早，早于安全经济学、安全管理学、安全社会学等学科，但它在学科建设方面却相当落后。

关于安全文化的概念，最初是1986年国际原子能机构的国际核安全咨询组针对苏联切尔诺贝利核事故、核电站问题提出来的，即认为“是存在于单位和个人中的种种素质和态度的总和”；后来，英国健康安全委员会核设施安全咨询委员会认为，一个单位的安全文化“是个人和集体的价值观、态度、能力和行为方式的综合产物，它决定于健康安全管理上的承诺、工作作风和精通程度。”1994年以后，国际原子能机构先后两次提出评估安全文化的方法和指南（《ASCOT指南》）；亚洲地区核合作论坛自1997年以来每年都举行地区安全文化合作研讨会议；美国蒙特纳州1993年颁布《安全文化法》。2002年，道格拉斯·韦格曼等在向美国联邦航空管理局提交的安全文化总结报告中作出了他们的定义[34]。

在国内，自改革开放以来，安全文化研究与建设逐步繁荣。最初国内提出安全文化概念和发表此方面论文的是曹琦[35]。1991年秋，铁道部原眉山车辆厂开展了“企业安全文化”研究课题；1994年国务院核应急办组织研讨编印安全文化论文集，同年底正式出版徐德蜀[36]主编的国内首部安全文化著作。此后，甘心孟等[37]、徐德蜀等[38]、吴超[39]、王淑江[40]等很多学者或机构发表和出版了相关的安全文化研究论文论著；政府部门和一些学会、协会组织召开过安全文化研讨会，并制定安全文化建设纲要，从理论研究走向实务。

但是，从国内外看，安全文化研究多停留在经验总结和归纳层面，或者停留在零星原理或理论探索层面，成熟的安全文化学学科体系并未出现，个中缘由也在于“文化学”本身的学科特性并不明显。而且，目前国内学者提出的安全文化研究（包括广泛提出的安全物质文化、安全行为文化、安全制度文化、安全精神文化4类层级），多数实质上等同于“安全氛围”，即安全文化环境研究，是关于“安全文化”的“学”，而不是关于“安全”的“文化学”，即不是从文化科学的角度探索安全问题，如目前探索民族传统文化和民族文化心理对安全行为、安全制度等的影响研究（当然也属于安全社会学研究范畴）非常少。这与目前多数安全文化研究者出身于自然科学、工程技术学科有一定关系，这方面还需要社会科学研究者继续努力。
2.6  安全法学研究现状

法律作为一种规章制度，是调整人们的特定社会关系以及人与人之间权利和义务关系的行为准则；安全法应该是调整人与人之间的安全保障关系以及安全权利和安全义务之间关系的规章制度总称。这样，安全法学就会涉及很多方面的安全关系，如职业劳动（生产）安全、社会公共安全、公共卫生安全、灾害防治安全等。笔者倾向于综合性的安全法学研究。

从国外关于安全法学的学科研究看，可见文献有：芮德乐等[41]1999年出版专著，重点探讨职业安全法问题；美国法学学者孙斯坦[42]2002年出版了《风险与理性：安全、法律与环境》一书，综合探讨人的安全健康的法律问题。

在国内，研究安全法学的专业论文不少，安全法学著作如2006年赵耀江[43]较早探讨过安全生产法理论、2007年张付领等[44]较早编写了综合性安全的法学问题，此后，石少华等[45]、詹瑜璞[46-47]等都编著出版过安全法学著作，但均偏重于安全生产（职业安全卫生）；国内其他安全法研究（如食品安全法、社会治安法）均偏重于实务性探索，理论性相对欠缺。

综上所述，安全法由于从属于行政法，是一部较为细节的部门法，但目前安全法学作为学科，并无系统综合的理论体系，很多偏重部门法实务研究，需要学者们进一步努力探索。

2.7  其他安全社会科学研究现状

如前所述，与安全社会科学交叉的学科不少。安全哲学是安全科学学与安全社会科学交叉的具体学科。目前国内外的安全哲学研究尚无专著，多为文章或安全科学原理著作的章节，尤其多从一般性哲学原理角度进行分析，对中西哲学涉及较少。

在国内，安全逻辑学、安全统计学是安全科学学（具体属于安全哲学）与安全社会科学交叉的学科，这两种方法论学科在国外比较少见，尤其是安全逻辑学[48]；万木生等[49]、吴超等[50]分别编著出版过《安全经济统计学》、《安全统计学》著作。这些均偏重于安全工程、安全生产领域的研究。

此外，国内其他安全社会科学研究仅有相关文章进行过探讨。如安全伦理学（Safety Ethics, Security Ethics）是安全科学领域一门重要的基础学科，从可见文献看，国外如美国学者如帕坦卡等人[51]2005年所著的《安全伦理学》综合探讨了来自航海、职业劳动卫生、环境健康等领域的安全伦理问题。在国内，刘星教授[52-53]2006年以来连续发表系列文章，探索构建安全伦理学学科体系的问题；其他学者也分别探索了环境安全伦理、食品安全伦理、生产安全伦理、公共安全伦理等；颜烨[33]等也分别零星探索过安全伦理学理论问题，但国内至今尚无安全伦理学学科专著出版。此外，国内也有文章提出构建安全教育学[54-55]、安全历史学[56-57]、安全政治学[58]、安全传播学、安全文艺学(安全文学和安全美学)等学科体系。

从国内地理分布看，安全社会科学研究主要集中在华北地区（北京、太原、焦作），其次是东北地区（沈阳）、中南地区（长沙），其他地区（如苏州、西安）有零星分布，但重复性教材过多。

3    国内安全社会科学新发展思考

安全社会科学在中国发展到今天，应该说有了一些成就和建树，为安全科学技术体系这座“大厦”增砖添瓦、增姿添色，但目前其研究存在一些问题，需要进一步进行新探索、新思考。其中，有两个相对的问题需要首先加以思考：第一个问题，即是否需要进行这么多的安全社会科学学科研究？另一方面，如果需要开展安全社会科学的进一步研究，需要从哪些方面着手？对于第一个问题，我们可以进一步讨论，但需要和不需要这样的学科，都应该视社会实践发展状况而定。我们认为，应该继续深化安全社会科学体系及其具体学科研究。既然需要加大研究力度，则第二个问题就应该从如下几方面着手。

3.1  研究范畴亟待拓展

安全社会科学不应该再局限于狭义的安全生产（职业安全）或安全工程活动领域，而应该继续拓宽到其他安全如环境安全、食品安全、社会治安、公共安全、国家安全等领域，否则安全社会科学、安全科学技术就缺乏生命力，也不可能解释社会领域的现象或问题。

3.2  基本原理亟需凝练

研究安全社会科学，就必须吸取社会科学的具体学科的基本原理，这是学科的基础，但同时要吸取安全科学基本原理。目前，安全学原理、安全科学学原理并不成熟，这方面需要加大研究力度，否则也无法指导安全社会科学研究，安全科学技术也无法解释和分析社会领域的安全问题。

3.3  具体学科亟需深究

目前，国内在安全社会科学具体学科中有几方面需要注意：一是安全经济学、安全管理学、安全社会学以及交叉的安全心理学、安全行为学等，虽然有了一定的学科体系，但在拓展研究范畴的同时需要进一步凝练各具体学科的基本原理，体现其本身的特色和解释力。二是安全法学、安全文化学亟需完善自身的学科体系，而不是偏重实务方面的探索，应该分别渗透进法学、文化学基本原理和理论。三是安全伦理学、安全教育学、安全政治学、安全历史学、安全传播学以及交叉的安全哲学等需要写出具有学科特色的专著或教材。四是安全产业学、安全财政学、安全会计学、安全人类学、安全社区学、安全组织学、安全人权学、安全语言学、安全文艺学、安全美学等需要加快研究探索。

3.4  亟需搭建研究平台

安全社会科学既然最初源于自然科学领域，那么就应该首先在自然科学基金项目和经费方面列入其研究方向和范畴，加大研究的物质条件支持，然后渗透到社会科学基金项目领域，这是第一；第二，还需要在全国建立相关的安全社会科学研究机构，组建相关的研究队伍，广泛吸收社会科学人才参与，至少在国内已有一定研究基础的高校、科研院所建立若干个安全社会科学研究中心、基地（或具体安全社会科学研究机构），凝聚和培养一批人才（如每年培养一定的硕博士研究生）；第三，应该组建全国性的安全社会科学研究会或学会，定期或不定期组织相关专家学者进行研讨交流，密切关注相关学科研究进展。

3.5  制定学科规划战略

安全社会科学体系同样需要一定的学科规划发展战略，需要国家自然科学基金委或其他相关组织作为学科规划主体，组织专家学者研究制定学科5年或10年中长期规划，具体包括该领域的经费投入、行政支持、大师塑造、队伍组建、机构设置、人才培养、学科布局和地理分布、理论应用、发展评价等方面的内容。目前，国内已有研究机构和研究者正在组织进行。

4    结论

本文研究认为，安全社会科学体系作为安全科学技术的二级学科，目前在中国正处于发展时期，应该大有作为。

（1）与国外比较，安全社会科学研究在中国如火如荼，涵盖宏观社会系统中经济、社会、政治、文化的方方面面，其具体学科的提出不断涌现，新的学科创建日趋加快。其中，安全心理学/安全行为学、安全经济学、安全管理学、安全社会学等具体的安全社会科学在国内已经成熟；安全文化学、安全法学亟需凝练和深究学科体系；安全伦理学、安全教育学、安全历史学、安全政治学、安全语言学、安全文艺学等其他安全社会科学需要加大研究力度。

（2）目前，安全社会科学的“社会科学味道”不浓，很多由自然科学或工程技术专家在“自我独舞”，缺乏社会科学家的参与和对话，立项、评奖等均无社会科学说话之地，以至于学科体系混乱、学科界定不清、基本原理底蕴不深，仅有学科形式而无学科实质，甚至于互相拼凑现有的安全科学知识。

（3）安全社会科学研究在中国需要进一步加大力度，尤其要从学科战略规划、研究平台搭建、学科规划制定、基本原理凝练、研究范畴拓展等方面着手。
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