欧洲研究区：泛区域创新系统理论的实践探索

刘  慧

（石家庄学院经济管理学院, 河北石家庄 050035）
摘要：创新理论经历了从线性创新理论到创新系统理论的发展，随着全球经济发展的区域化趋势加强及相邻国家科技合作的增多，跨国的泛区域创新系统理论开始产生，其主要是研究在跨越国界的创新系统内各创新主体有益互动的机制，以使知识要素在系统中有效流动，最终提高系统的整体创新能力。欧盟于2000年提出的欧洲研究区实质是一个在欧盟成员国之间形成的泛区域创新系统，欧盟在推进欧洲研究区的进程中对治理模式及治理工具的探索及应用是对泛区域创新系统理论的有益实践探索，对我国探索国际科技创新合作机制具有启示意义。
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Abstract: Innovation theory has developed from linear innovation theory to innovation system theory. As the trend of regionalized development of the global economics enhances and the cooperation between neighboring countries increases, cross-border pan regional innovation system theory comes forth. The target of theory mainly studies the mechanism of high quality interaction among innovation stakeholders in the innovation system to make knowledge elements flow effectively to improve the innovation ability of the whole system. In 2000, European Union declared to build European Research Area (ERA) which is a pan regional innovation system including all member states. The practice of exploring the governance mode and tools of the ERA will prompt the development of the pan regional innovation system theory and the experience can help China to develop international innovation corporation.
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研究创新的学者们长时间内都把创新视为一个线性的过程，把创新看作是从基础研究到商业应用的单方向流动过程。20世纪80年代末、90年代初，系统研究方法的兴起给创新的研究提供了一种新视角，创新系统理论是将技术创新的过程研究和制度研究结合在一起的，政策的制定者关注创新的整个过程。创新系统从地理空间的角度可以分为区域创新系统、国家创新系统和跨国的泛区域创新系统。国家创新系统和区域创新系统理论已经有了一定的发展并被许多国家和地区政府用于指导建设国家创新系统和区域创新系统。随着经济区域化发展趋势的增强，有些相邻区域的国家之间的科技合作成为一种常态化，探求如何能够有效地开展国际科技合作成为一种需要。在一些特定的区域，正在出现着跨国的泛区域创新系统雏形，也有一些学者进行了相关的理论探索。

1    泛区域创新系统概述

跨越国界的泛区域创新系统是一个包括多国国家创新系统的大系统，构成更复杂，研究难度更大，目前理论界的研究较少，但欧洲一些国家的学者已经开始关注并研究这个理论，试图建设欧洲创新系统。如1997年3月，以约翰逊(Björn Johrson)[1]为领导的研究小组向欧盟委员会递交了《欧洲一体化和国家创新系统的研究报告》，主要研究欧洲的一体化对欧洲国家创新体系的影响程度、影响领域以及影响方式，探求随着欧洲一体化发展的推进，欧洲创新系统的可能发展情况，可以看作欧洲跨国的泛区域创新系统研究的尝试。

1.1  泛区域创新系统的概念

泛区域创新系统是系统内各创新相关主体相互作用形成的跨国网络结构和多层次制度安排的总和。创新相关主体包括企业、科研机构、高等院校、政府和创新服务机构，不同国家界限内的不同机构相互作用。创新系统中的制度包括超国家、国家和地区3个层次。

泛区域创新系统将各成员国的创新系统协调整合，既使各子系统保持各自的特色，又使各子系统优势互补、协调发展以实现规模效益，将国家创新系统产生的正的外部经济内部化，提升泛区域创新系统的整体创新能力。

1.2  泛区域创新系统的特征

1.2.1 复杂的跨国界网状结构

泛区域创新系统由各个成员国的国家创新系统构成又受其影响，各国家创新系统之间也在泛区域创新系统的协调下互相发生作用，这种相互作用也会反映在各国区域创新系统之间的互动联系。泛区域创新系统所包含的每一个子系统都是开放的，不仅子系统内的企业、研究机构、高校、创新服务机构等互相联系，而且与其他子系统内的各类机构相互作用，甚至跨越国界。创新相关主体在国界内或跨越国界互动形成错综复杂的网状结构，多个子创新系统的网状结构在纵向和横向上相互交织、互相作用，系统越大，关系越复杂。泛区域创新系统不仅要处理好系统内部各主体之间的关系，还要从纵向上有效协调总系统与各子系统之间的关系，如图1所示。


图1 泛区域创新系统结构

1.2.2 多层次的制度协调

制度安排是创新系统中的重要组成部分，泛区域创新系统包含成员国的国家创新系统及成员国的区域创新系统，因此涉及到不同层次的制度，有超国家层次的制度、国家层次的制度和区域层次的制度，各层次制度的侧重点是不同的。超国家层次的制度主要是起整合和引导的作用，进行宏观战略决策，并从整体上进行监督；国家制度的重点在对国内各行为主体的创新进行激励，通过协调各行为主体以促进知识传播和技术扩散，优化和调整财政资金在不同区域的配置，为区域的创新政策制定提供指导；区域制度的重点是根据区域特色和发展潜力制定区域创新政策，促进区域创新系统内主体间的联系，发展区域合作。在泛区域创新系统中，不同层次的制度相互影响和作用，交织在一起，构成泛区域创新系统的制度环境。

1.2.3 知识的跨国自由流动

知识是创新系统的关键要素，创新系统的构建就是为实现知识在系统内的自由创造、传播和转化，创新系统的顺利运作取决于知识的流动度和流动效果，因此对创新系统的评价也主要以知识的流动为中心。知识流动的途径主要有：企业间的联合研究和技术协作；企业与高校或研究机构之间的共同研发和协作；高校与研究机构之间的研发协作；各主体间研究人员的交流（包括人员在各部门之间的工作流动和各种形式的交流活动）；知识通过产品进行扩散，如技术和机器设备的采用。泛区域创新系统中知识要跨国流动就涉及到研究数据在成员国间的开放和共享，也涉及到人员的跨国流动和技术的跨国传播。只有克服了阻碍知识在系统内自由流动的障碍，泛区域创新系统才能够有效运转。

2    欧洲研究区的内涵

进入21世纪后，从科学与技术的关键评价指标中所反映出来的欧盟的研发状况令人堪忧，在这种背景下，2000年1月由欧盟科研委员布斯坎先生（Busquin）最早提出题为《建立欧洲研究区》的报告，该报告的主要内容是有关建立欧洲研究区（European Research Area, ERA）的设想与做法[2]。在2000年3月的里斯本会议上，欧洲理事会倡导欧盟理事会和委员会与成员国为建立欧洲研究区一起开展必要的行动。欧洲研究区从开始建设以来，一直围绕促进研究人员、科学和技术知识的自由流通，及协调各国研究行为和研究政策、增进创新相关主体之间的联系开展，目标越来越清晰，治理措施越来越具体，监管机制也越来越完善。

2.1  欧洲研究区的定义

    《里斯本条约》和欧洲理事会的结论中对欧洲研究区的定义为：以内部市场为基础的面向全世界的统一的研究区域，研究人员、科学知识和技术在其中自由流通，通过其发展来加强联盟及成员国的科学和技术基础，提高竞争能力以及联合应对重大挑战的能力[3]。从该定义中可以看出，欧洲研究区的目标是提升欧盟的创新竞争力及联合应对重大挑战的能力，核心问题是使知识在欧洲研究区内自由流动。欧洲研究区通过共同利益将成员国聚合起来，使知识在其中有效流动，提高欧洲的创新能力和竞争力。

2.2  欧洲研究区的五大优先发展领域

    为推动欧洲研究区建设的顺利进行，欧盟委员制定了五大优先发展领域，分别是：(1)更有效的国家研究系统。包括提升国家的竞争力，维持或增加科研投入。(2)优化跨国合作和竞争。确定并执行针对重大挑战的共同研发日程，通过欧洲范围的公开竞争来提升研发质量，在全欧洲基础上有效使用关键的研究基础设施。(3)为研究者提供开放的劳动力市场。确保清除妨碍科研人员流动、培养和实现良好职业生涯的障碍。(4)在研究领域实现性别平等和性别主流化①。不能再继续造成女性科研人员资源的浪费，在科研和培养人才方面的观念和方式应该更灵活。(5)优化科学知识的流通、获取和转化。包括通过实现电子欧洲研究区的方式。保证所有人都能获得知识。

    欧盟要求所有成员国履行“遵循欧洲研究区标准”的原则（ERA Compliance），因此成员国也应在国民经济改革方案中体现上述五大优先发展领域，并被纳入到“欧洲学期”的监管机制中。欧盟对欧洲研究区的阶段性评价也主要是评判上述5个领域的发展情况[4]。

3    欧洲研究区是一个泛区域创新系统

    欧洲研究区是一个包括影响创新的各种相关机构的跨国研究区域，以促进欧盟经济发展、提高欧盟竞争力并增加就业为共同利益将各成员国的创新系统整合在一起，致力于建立区内相关主体有效合作的机制，使知识和创新成果在研究区内自由流通。欧洲研究区具备泛区域创新系统的特征，因此欧洲研究区是一种泛区域创新系统。

3.1  欧洲研究区是一个跨国创新网络

    欧洲研究区是欧盟成员国创新系统的有效整合，欧洲研究区确定的五大优先发展领域之一就是发展更有效的成员国研究创新系统，在《欧洲研究区发展报告2014》中，欧盟指出目前欧洲研究区继续推进的重点就是各成员国在与欧洲研究区保持一致的原则下改革本国的创新系统[5]；五大优先发展领域的第2个是优化跨国合作和竞争，欧洲研究区的主体是欧盟、成员国及地区（包括协议国）、与研究相关的各类组织（Research Stakeholder Organizations），致力于建立欧洲研究区内各创新主体的有效合作机制，使成员国的国家创新系统经过整合后产生的整体效果大于部分之和。因此，欧洲研究区是一个创新相关主体跨国范围相互联系和作用的网络结构，是一个欧盟泛区域创新系统，包括28个成员国和协约国家（Associated Countries）。欧洲研究区涉及各主体的纵向协调和横向协调，纵向协调指欧盟的超国家机构、成员国、成员国地区的协调，横向协调指政府、企业、研究机构、教育机构、创新服务机构的协调。

3.2  欧洲研究区致力于不同层次制度的协调

    欧洲研究区的治理主要涉及到欧盟、成员国及其区域制度的协调。欧洲研究区要解决的核心问题是科研和创新问题，但创新是一个非常广泛的概念，还涉及到产业、财税、金融、教育、社会保障、移民等其他领域的制度，欧盟的成员国之间存在很大差异性，各层次制度的侧重点也不同。欧盟的超国家层次的制度就要起到引导和示范的作用，协调成员国的制度尤其是科技创新政策趋于一致化，并对成员国的执行情况进行监督；各成员国要改革本国的制度，加强跨国竞争和合作，激励创新，协调好和地方政府的关系，为区域创新系统的完善提供指导；区域制度的制定要考虑本区域的创新资源和发展特色，在保持专业化的基础上接受国家和欧盟的指导。欧洲研究区要通过政策与制度建设来引领创新资源在整个区域内的有效配置和创新要素的有效组合，提升运行效率。
3.3  欧洲研究区以知识为核心要素

在创新系统中，知识是最核心的要素，创新能力的提高取决于知识的创造和转化能力。欧洲研究区致力于形成一个有利于知识、研究者和技术自由流动的区域，从而达到加强合作、鼓励竞争和实现资源更好配置的目的。研究者和技术实质是知识的载体，因此知识、研究者和技术的流动本质都是知识在研究区的自由流通。欧洲研究区的五大优先发展措施之一就是优化知识的流通、转化和获取，而欧洲研究区的其他优先发展领域最终实现的也是增加知识的生产、推动知识的流动和转化，如优化成员国的国家创新系统是在成员国内实现知识有效流通的基础上加强跨国合作，从而实现知识的跨国流通；清除妨碍科研人员流动的障碍，优化科学知识的流通、获取和转化，最终都是为了清除知识在欧洲研究区中的流通障碍。因此知识是欧洲研究区中的核心要素。

4    欧洲研究区对中国在亚洲地区开展国际科技创新合作的启示

在全球化发展的时代，跨国科技合作越来越多，在区域性组织内推动科技和创新合作也是比较容易达成各方共识的，因此中国要想在国际事务中发挥更重要的作用，就必须在推动国际科技和创新合作方面发挥更积极的作用。近年来亚洲的国家科技创新能力提升很快，根据2014年美国康奈尔大学、欧洲工商管理学院和世界知识产权组织联合发布的《2014全球创新指数报告》，2014年全球投入/产出创新指数排名榜中，新加坡位列第7，中国香港位列第10，韩国列第16，日本位列21，中国位列29[6]。这些亚洲国家和地区的创新差距不大，具备开展研究和创新合作的基础，但是亚洲国家的科技合作进展缓慢，没有有效的科技合作机制，在亚洲国家间尚未形成科技创新的合力。中国应该在加强亚洲国家间的科技创新合作上发挥积极作用，探索有效的合作机制。

4.1 发展伙伴关系，建立国家间有效的合作机制

    欧盟在建设欧洲研究区的过程中积极发展伙伴关系，协调欧盟、成员国及各研究创新相关组织之间的关系，在广泛征询各方意见的基础上作出合理决策，构建共同的发展远景并制定各种发展路线图和具体发展方案，协调成员国及地区之间的利益。在欧盟各国加强科技合作的发展进程中，欧盟依照《里斯本条约》第185条赋予的权力参与由若干成员国承担的研究和开发计划并制定条款，在推动欧盟各国创新合作中起到关键作用。虽然亚洲地区不具备欧盟这样的超国家机构，但应发挥各种区域性合作组织的积极作用，中国可以利用各种区域组织及国际论坛组织，积极在各国之间发展科技和创新合作伙伴关系，可以首先在容易达成共识的亚洲各国共同面临的挑战方面展开科技合作，如能源问题、气候变化问题、医疗健康问题等，加强政治承诺，在征询各方意见和广泛协商的基础上制定战略合作方案，整合各国科技力量，建立合作机制，应对共同的挑战。

4.2  开发有效的合作平台
    欧洲在一体化进程的推进中不断探索欧盟各国科技和创新合作的有效机制，在多年框架计划的基础上进一步推进欧洲研究区建设，试图打造研究创新领域的统一市场。为达到此目标，从欧洲研究区提出以来，欧盟开发了很多有效的治理工具促进欧盟各国的科研和创新合作，推动欧盟创新系统的形成和发展，如通过ERA-net计划打造欧盟各国研究网络化，通过联合项目计划等行动推动成员国之间的合作。中国也可以尝试在亚洲国家的国际科技合作中打造一些合作平台，设置一些各国共同感兴趣的研究议题，联合各国研究人员、共同投资，共建或共享科研基础设施，共同开展研究和创新。联合研究项目的进行使项目参与国在合作中产生高度认同感并逐步建立长期政治承诺，将会进一步促进合作。

4.3  设置有效的监督机制
    对于较松散的跨国创新网络，监督机制尤为重要。欧盟在发展欧洲研究区的过程中逐渐建立起了有效的监督机制，定期评估欧盟各国的创新情况，及时发现问题并调整发展战略和方案，有效的监督机制是欧洲研究区能够顺利开展的重要保障。在欧洲创新记分牌的基础上，欧盟委员会定期发布《欧洲研究区发展报告》，对欧洲研究区建设情况进行阶段性评价，各行为主体通过欧洲研究区的发展报告可以了解到欧洲研究区建设在欧盟层面和成员国层面的最新进展，了解其他行为体行动开展的效果，并通过数据找到自身的差距，有目标地进行调整和改进，认清自己下一步的改革方向。中国在发展多边科技合作时也应该注重监督机制的完善，可以通过国际上的专家进行同行评议，定期对科技合作情况进行评估，各方代表定期沟通和讨论，对于发现的偏差及时纠正。

注释:

1  性别平等和性别主流化是联合国在全世界推行的一个概念,是指所有政策活动均以落实性别意识为核心。在各个领域和各个层面上评估所有有计划的行动（包括立法、政策、方案）对男女双方的不同含义。作为一种策略方法，它使男女双方的关注和经验成为设计、实施、监督和评判政治、经济和社会领域所有政策方案的有机组成部分，从而使男女双方受益均等，最终实现性别平等。
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