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摘要：供应链的活力以及小型制造商利用最新技术提升自身能力的能力，对于一个国家制造业竞争力来说是至关重要的,为此,许多国家都新近提出了适合本国的制造业供应链计划。分析2015年3月18日美国推出的制造业供应链创新计划，并与英国、德国以及加拿大等国政府在制造业供应链上采取的举措进行对比分析,在此基础上总结对未来全球制造业竞争的新特点、新趋势。
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Abstract：The vitality of a nation’s supply chains and the ability of small manufacturers to increase their capability with the latest technologies are important to manufacturing competitiveness. Many governments take efforts to improve the strength of its supply chains. For example, the White House launched Supply Chain Innovation Initiative on March 18. This paper compares the efforts taken by the governments of U.S.,UK,German and Canada.On this basis, manufacturing characteristics and trends of future competition are given.
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2015年3月18日,美国政府公布了白宫供应链创新计划[1]，希望通过一系列公私伙伴关系以及其他联邦政府的行动计划帮助中小型制造商获得创新及提升生产力所需的技术和资源；政府将在今年晚些时候召集供应链创新首席执行官圆桌会议，讨论如何帮助领导型制造企业供应链上的小型企业采用新技术、强化国内供应链之间的联系以及提升产品设计和加工技术。此外，能源部、商务部、国防部以及小企业管理局将公布更多的联邦行动计划，以帮助供应链上的企业采用新技术并提升供应链中的信息流。该创新计划是在不久前总统行政办公室和商务部联合发布的《供应链创新：强化美国小型制造商》的报告基础上提出的[2]。《供应链创新：强化美国小型制造商》报告认为，美国供应链的活力以及小型制造商利用最新技术提升自身能力的能力，对于美国岗位竞争力和制造业投资来说是非常重要的。在许多案例中（即便是大企业），供应链的强弱决定了制造商将产品引入市场的能力，因此，对美国小型制造商进行再投资，激发其技术能力，在企业之间建立紧密的联系，应是公共和私营部门优先的努力方向。
1    美国白宫供应链创新计划提出的背景
美国制造业正处于复兴阶段，自2010年2月以来，制造业为美国增加了87.7万个工作就业岗位，实现了自上世纪90年代以来的首次就业岗位的可持续增长。美国23万小型制造商在美国制造业复兴中扮演着关键角色，是美国制造业新增就业岗位的主要来源，同时也是美国供应链的主要支柱。从发明到商业化、再到技术扩散各个阶段，小型制造商面临着各种阻碍创新的障碍。举例来说，小型制造商占全部制造企业数量的98%，但研发投入仅占全部制造业研发投入的1/3以下；在执行研发的概率上，小型企业仅为大型企业的1/7。因此，小型制造商经常处于被动采用他人新技术的境地。在处理新技术带来的风险问题上，小型制造商还需面对获得资本和专家支持的难题。小型制造商在采用新技术和新工艺时面临着挑战是造成小型制造商在效益上仅为大型制造商的60%的部分原因。强化美国供应链并从核心上提升小型制造商对于美国制造业长期竞争力来说是至关重要的，制造商拿出了最终产品价格的60%用于供应链采购，因此供应链的质量和灵活性将成为影响制造商竞争力的重要因素。
2    领导企业在提升小型企业能力方面应扮演的角色
大型制造商对于其供应链上的小型企业的能力建设以及在专家流动方面扮演了关键的角色，但许多大型制造商对于供应链的投资不足，主要原因在于内部目标存在冲突，或者是担心对供应链上进行强化的小型企业也可能为自己的竞争对手提供服务。大型制造商可以将注意力集中在提升供应链质量和创新上，而不是一味地追求“地板价”低成本，以此释放出的市场信号将促进小型供应商的创新活动，进而使得整条供应链具有更强的竞争力。证据表明，以下经验能帮助企业推动供应商（特别是供应链上的小型企业）创新： 
（1）让供应商确信他们对新技术和能力提升的投资将获得回报。投资于新能力和新技术必然伴随着风险，尤其对于资金并不宽裕且融资渠道较窄的小型供应商来说这种风险尤甚，如果大型企业能对小企业提供非正式的保证，保证小企业的投资是有充足价值的且能够获得价格溢价和持续商业活动，将大幅降低小企业的投资风险。
（2）推动信息共享，对制造企业的传统运行模式进行变革。大型企业经常采取的策略，如经常变化的采购目录以及延迟付款等，会给供应商带来成本的上升，而这种成本上升最终还将传导到大型企业自身。有些企业为了保持其议价能力，只允许供应商与其采购经理人联系，但是工程师与供应商之间联系被阻断会导致供应商最好的创意与采购企业失之交臂，同时也得能够使双方受益的联合攻关无法顺利展开。
（3）在制定采购决定的时候采用“总体拥有成本”方法。如果领导企业在选择供应商的时候不片面地偏重成本因素，而是采用“总体拥有成本”方法计算供应链全周期中的各种成本，包括采购方在产品采购、运输和存储等相关的成本，则能从整体供应链的角度寻找价值最大化的新方式。
3    政府在提升小型企业能力方面应扮演的角色
政府可以利用其独一无二的创新资产帮助小型制造商获取通常情况下以前无法获取的前沿研究、工程专家和仪器设备，还可以促成供应链联盟的创立以开发新技术，并且研究和推广用户-供应商关系中的最佳实践经验。美国政府目前在提升小型企业能力方面主要的努力包括商务部的制造业扩展伙伴关系计划、国防部经济调节办公室的国防产业调节项目（Defense Industry Adjustment Program）、能源部的17家国家实验室的技术服务以及供应商支付计划等。制造业扩展伙伴关系计划在提升美国制造业供应链方面的行动主要包括供应商提升计划[3]、供应商优化项目[4]、供应商寻找和B2B网络计划[5]、供应链技术加速计划[6]等，这些项目计划帮助美国的小型制造商遴选出工艺提升和技术升级方案，深化供应商的交流和合作。国防部经济调节办公室的国防产业调节项目与产业链保持合作，帮助用户适应国防支出带来的需求变化，提升其灵活性；该项目还帮助促进区域内以及区域外的产业基地开展之间的互动与合作[7]。能源部所属实验室为企业提供了技术援助，并且为企业、高校以及经济开发中介提供技术和创意交流论坛，如以新墨西哥州小企业援助项目为例，州政府负责提供资助，洛斯阿拉莫斯国家实验室以及桑迪亚国家实验室在该项目框架下为小企业提供了专家支持，企业享受服务是免费的，但是进入条件是竞争性的[8]。供应商支付计划是联邦政府和私营部门之间的一个伙伴关系计划，在改善对供应商支付条款方面已经获得大约50家企业的签名[9]。
4    其他国家在强化制造业供应链上的努力
德国企业与其供应链企业的联系非常紧密，当企业考虑将新创意引入市场的时候，经常倚重于与其供应商之间的合作以开发新技术，一直持续到规模化的初始阶段。除此之外，德国整个产业生态系统也呈现出非常高效的交流与合作，领导企业与供应商、贸易协会、公会、产业合作研究联盟、产业研究中心和协会、弗朗霍夫协会下的研究所、技术顾问委员会等，都是整个产业生态系统的有机组成部分，他们之间的合作数量庞大且成熟。政府的主要功能是鼓励合作，例如通过产业研发项目招标以及创新券等方式推动企业与来自高校或其他企业的研究人员的合作[10]。
英国政府为了提升小型供应商的能力，设立了制造业咨询服务中心所属的9个区域分中心，为中小企业提供各种支持服务，主要包括提供技术援助、工艺改善咨询服务、网络及培训服务，这些服务成为了领导企业提供的供应商实习指导计划的有力补充。英国政府还通过英国创新机构（TSB）合作性研发项目征集和可行性研究项目促进供应链伙伴关系的发展。许多这种类型的合作是在英国七大高价值制造加速中心框架下进行的，这些中心为企业和供应商提供了开放式的设备和技术援助。2015年2月26日，英国商业、创新和技能部推出的制造业供应链行动计划提出，未来5年每年资助的企业数目将提升50%，面向中小企业的研发项目数翻倍，商业增长服务局和英国创新机构将合作帮助企业获得创新所需支持；除此之外，还在技能、融资渠道、提升中小企业能力、深化供应链间的合作、打造更具韧性的供应链等方面提出了配套行动措施[11]。
加拿大为了提升小型供应商的能力，设立了产业研究援助项目，通过遍布加拿大的220家产业技术咨询中心组成的网络为中小企业提供技术援助，帮助其打造创新和新产品开发能力。产业技术咨询中心将加拿大的高校、国家实验室与中小企业联系起来，帮助中小企业获得新兴技术和知识。产业研究援助项目还对中小企业的研发和创新提供直接资助。与德国类似，加拿大政府为企业提供创新券，并且为中小企业提供金融支持以雇佣高校毕业生。在某些情况下，从高校新毕业的拥有技术学位的员工得到了产业研究援助项目的私人指导。中小企业在使用创新券时的关键问题是发现合适的技术问题，这个问题可以被实验室解决且解决方案能够使企业受益，经验丰富的产业研究援助项目人员亲自参与，近距离指导新近毕业的员工，帮助企业遴选可以通过创新券或其他项目解决的技术问题[12]。
5    分析与思考
欧美等国家对制造业供应链的强化政策措施可视为发达国家再工业化背景下的逆全球化新举措，这些政策措施的目标是制造业供应链的本土化，提升供应商的能力，强化供应商之间以及采购商与供应商之间的合作联系，努力淡化其成本竞争力不足的劣势。这些举措必将在未来对全球制造业竞争格局带来深远影响，主要包括：
（1）各国政府对制造业的态度正在发生转变，不再听任市场对资源的配置，而是强调政府在资源配置过程中的引导功能，如政府召集各界专家制定技术路线图以引导产业研发方向、利用产业研发项目引导产学研的合作、利用各种产业咨询中心引导企业的研发活动，等等。许多报告对过去10年的制造业竞争力格局的研发发现了一个惊人的结果——竞争力悖论，即拥有更多民主、社会和环境政策的西方国家的竞争力正在走下坡路，而那些政府对制造业干涉程度较高的新兴市场国家则处于上升通道。很明显，未来各国制造业竞争力在很大程度上将取决于政府的决策和执行能力。
（2）在各国政府的干预下，全球制造业竞争模式将发生巨变。目前在全球化趋势下，行业内部的竞争主要是公司间的竞争，只要成本竞争力优势强就能加入到全球产业分工合作中。如果将美国国家制造业创新网络视为对制造业产业链横向整合，那么本次供应链创新计划则是对制造业产业链的纵向整合，这些举措都将提升美国供应链的完整性，加大其他国家供应商进入的难度。可以预见，未来制造业的竞争模式将发生改变，不再是企业和企业间的竞争，而是产业链和产业链之间的竞争；这种竞争的激烈程度空前，不再是全球化时代的利益分配，而是赢者全拿。
（3）为了提升产业链的竞争力以适应新竞争模式，产业链条内部的分工合作模式也将发生改变。目前处于产业链条不同阶段的企业往往只重视自己的产品和服务，追求的是自身产品的竞争力，较少从全产业链的角度思考问题。造成这种问题的原因主要还在于目前产业链的完整性不足，产业链中企业的交流沟通合作较少，而且缺乏组织者，政府应该在这方面发挥更积极的作用。
（4）产业链条分工合作模式的改变必将导致企业竞争力评价体系的变化。目前企业竞争力很大程度上取决于其产品和服务的成本，而未来企业同其上下游企业的协调沟通能力、协同研发能力等新能力的重要性将得到凸显，如何提升企业新能力需要政府前瞻性的思考和决策。
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