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摘要：专利经营不能过于强调专利的直接价值体现，而要关注专利对组织业务的支撑和促进作用。专利是组织的战略性资源，专利经营是组织的战略性活动，专利经营可以有效促进组织竞争发展优势的实现。通过总结国内外不同类型组织的专利经营实践，根据其对待研发、许可和生产的重视程度，将基于组织发展战略的专利经营划分为生产型、服务型、研发型、集中型和综合型五种模式。这五种模式呈现出地域性、行业性和演化性的规律。在此基础上，分析了专利经营模式在中国的发展趋势。
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Abstract:Patent management should not be overemphasized on the market value of the patent, but focus on patent supporting and promoting function of the organization's business. Patent is a strategic resource of the organization and patent management is the strategic activities of the organization. Therefore, patent management can effectively promote the development of organizational competitive advantage. By summarizing different types of patent management practice of the domestic and foreign organization, according to the attention degree of R & D, license and production, patent management is divided into five kinds of pattern based on the organization development strategy, which are manufacture-type, service-type, research-type, concentration-type and comprehensive-type, respectively. Moreover, these five patterns present a regional, industrial and developmental rule. We will analyze the development trend in the Chinese patent management pattern on this basis.
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环顾当今世界，有持续竞争力的组织都在技术、商业模式和知识产权以及这三者的有机融合方面投入了相当大的资源。专利经营已经成为许多国际大公司的利润增长点，包括生产型企业、专利服务机构、大学和科研院所等均将专利经营作为组织的战略性活动和核心竞争力。
一、问题提出
随着专利价值的日益显现和专利经营/运营活动的快速发展，越来越多的人对专利经营/运营进行了研究。王玉民等人将专利经营分为专利权经营、专利技术经营和专利信息经营，专利权经营又具体包括专利权许可、专利权联盟、专利权转让、专利权质押、专利权公关、专利与标准相结合等六种形式。专利经营的主要功能有两个，一个是确立知识的法律地位，另一个是确定专利权化了的知识的价格。[endnoteRef:1][1]袁真富认为专利经营主要包括专利的实施、授权、许可、合资合作以及专利标准化等内容。[endnoteRef:2][2]毛金生、陈燕从非专利实施实体的角度对专利运营进行了研究，指出专利运营者一般不会对专利技术进行产业化实施，主营业务集中在对运营客体——专利权进行整合增值，然后运用多种商业手段实现其超值收益。认为专利运营是指运营者将专利权作为投入要素直接参与到商业化运筹和经营活动中，通过专利资本的各种技巧性市场运作提升专利竞争优势，最大限度地实现专利权经济价值的市场行为。[endnoteRef:3][3]深圳市市场监督管理局在其组织制定的深圳市标准化指导性技术文件《企业专利运营指南》中提出，专利运营是指通过对专利或专利申请进行管理，促进专利技术的应用和转化，实现专利技术价值或者效能的活动。运营方式包括产业化、贸易化、投融资、标准化和其他运营方式（技术合作、产业孵化、交叉许可、并购重组、专利诉讼等）。[endnoteRef:4][4]知识产权出版社咨询培训中心发布的《2013年中国专利运营状况研究报告》，从专利转让、专利实施许可和专利权质押融资三个方面对中国2013年的专利运营状况进行了详细的阐述。[endnoteRef:5][5]Sinno 分析了美国知识产权的格局以及应对风险的挑战，并将专利运营实体分为专利流氓、专利整合者、非运营实体、专利经纪人以及授权代理人等类型。[endnoteRef:6][6]Richard 研究了美国联邦实验室技术商品化的信息传播模式、创业投资模式、大型公司合作模式以及孵化器 － 科技园区示范模式，并指出每个模式都有其特定的适用环境，使用者可依据实际情况选用多种模式进行技术商业化。[endnoteRef:7][7]Tom Ewing和Robin Feldman通过追踪上千家“空壳”公司和上千件专利，对高智发明、Acacia研究公司、环太知识产权管理公司以及RPX公司在内的一些较大规模的专利“聚合”公司的运转模式进行了研究。这些公司资金来源雄厚，包括跨国公司、大学院校、世界银行和基金会在内的金融机构等。所拥有的专利技术范围极为广泛，从计算机到电信，从生物制药到纳米技术等均有涉及。[endnoteRef:8][8] [1: [1]王玉民等.专利商用化的策略与运用[M].北京：科学出版社，2007：85-93]  [2: [2]袁真富.专利经营管理[M].北京：知识产权出版社，2011：16]  [3: [3]毛金生等.专利运营实务[M].北京：知识产权出版社，2013：30、39]  [4: [4]深圳市市场监督管理局.企业专利运营指南[S].深圳市标准化指导性技术文件，SZDB/Z 102-2014]  [5: [5]知识产权出版社咨询培训中心.2013年中国专利运营状况研究报告[R]]  [6: [6]Siino J．Dealing with IP risk in the U.S.:Who can be trusted?［J］．财新传媒，2010（5）:13]  [7: [7]Dorf RC，Worthington MKKF．Models for commercialization of technology from universities and research laboratories［J］．The Journal of Technology Transfer，1987，12（1）:1－8]  [8: [8]Tom Ewing和Robin Feldman. The Giants Among Us[R].http://stlr.stanford.edu/pdf/feldman-giants-among-us.pdf] 

不管是对专利经营还是专利运营的现有研究，都过于强调专利的直接价值体现，研究重点都放在专利价值的直接变现形式和手段上，如许可、转让、质押融资、作价入股等，而专利对组织业务的支撑和促进作用却没有得到应有的关注。我们认为专利是组织的战略性资源，专利经营是组织的战略性活动。基于组织发展战略的专利经营不仅是指专利技术的应用和转化，其内涵包括专利的申请、保护、管理、许可、转让、诉讼、购买、专利信息检索、专利数据库建立、专利分析与布局、专利战略研究等。这些和专利有关的事务与组织经营发展结合起来，就是专利经营。
二、组织发展战略与专利经营模式
专利的价值不能局限于单纯的经济、技术和法律价值，专利经营不能只是被作为组织创造现金流的一种手段，而是要将专利和组织经营发展结合在一起，从战略的高度去发挥专利对组织竞争优势的作用。
美国战略管理学家迈克尔·波特依据公司的目标市场和所追求的竞争优势的差异,归纳了三种企业的基本竞争战略：（1）成本领先战略，指企业通过有效途径降低成本，使企业的全部成本低于竞争对手的成本，从而获取竞争优势。（2）差异化战略，指使企业产品与竞争对手产品有明显的区别，形成与众不同的特点，取得某种对顾客有价值的独特性。（3）集中化战略，指企业的经营活动集中于某一特定的购买者集团、产品线的某一部分或某一地域市场上。
作为组织的战略性资源，专利经营可以有效促进组织竞争发展优势的实现。（1）通过专利开拓并控制市场，获取高市场份额，从而降低单位产品的成本，实现成本领先战略。（2）通过研发打造产品特性，利用专利保障产品的行动自由，巩固产品市场，实现差异化战略。（3）在自己擅长的领域，充分发挥自己的优势，进行持续的研发投入，并通过专利保护创新，实现组织在该领域的垄断地位，实现集中化战略。
专利经营模式的选择是基于组织发展战略的，不同类型的专利经营组织充分考虑自身的优势、劣势、市场、环境和组织发展目标后，选择和确定自己独特的商业模式和专利经营战略。本文通过总结国内外不同类型组织的专利经营实践，根据其对待研发、许可和生产的重视程度，将专利经营划分为生产型、服务型、研发型、集中型和综合型五种模式，具体见表1。
表1:专利经营模式
	模式
要素
	生产型
	服务型
	研发型
	集中型
	综合型

	研发
	积极
	消极
	主业
	选择性积极
	积极

	许可
	消极
	积极
	主业
	积极
	选择性积极

	生产
	积极
	消极
	消极
	消极
	选择性积极

	特点
	做大做强
	业务创新
	研发定向
	资金雄厚
	三位一体


生产型专利经营模式的组织对研发和生产是积极的，对许可是消极的。这种模式把专利看做是企业做强做大的工具，强调专利经营不能脱离企业自身的生产、销售等活动。生产型专利经营模式的典型代表如佳能株式会社和富士康科技集团。
服务型专利经营模式的组织对研发和生产是消极的，对许可是积极的。这种模式适用于经营型的专利服务业，利用市场机制、为专利经济价值的实现提供服务，主要开展专利技术投资、专利技术转移服务等。服务型专利经营模式的典型代表如英国技术集团和芝加哥国际知识产权交易所。
研发型专利经营模式的组织以研发和许可为其主业，而对生产则是消极的。这种模式以研发为基础，以专利许可为手段，以技术转移为实质，占据创新价值链上游，在开放创新时代迅速崛起。研发型专利经营模式的典型代表如美国国立卫生研究院和德国弗朗霍夫协会。
集中型专利经营模式的组织对许可是积极的，对研发是选择性积极的，对生产是消极的。这种模式把专利看成是投资品，直接使用专利来集资、融资和赚钱。集中型经营模式的的典型代表如高智发明（Intellectual Ventures）和RPX公司（Rational Patent Ex-change）。
综合型专利经营模式的组织对研发是积极的，对许可和生产是选择性积极的，既用专利把自己做强做大，还用专利直接赚钱。这类组织有强大的专利组合，业务包括研发、生产、销售产品和对外许可专利，有着开放的经营理念和明确的专利判断标准。综合型专利经营模式的典型代表如IBM和华为技术有限公司。
三、专利经营模式特点分析
（一）生产型专利经营模式
1、通过制度建设和流程优化加强专利管理
完善的管理制度是专利业务顺利开展的内在保障，为了强化专利保护，优化专利管理，生产型专利经营组织从制度的层面来保障和促进专利工作。科学的业务流程是专利工作有效运行的内在规则，通过专利管理流程设计、各业务节点的合理设置和对过程的即时监控可以保障众多部门与人员的协调工作、高效运作，促进专利工作的顺利开展。
2、专利工作与研发工作共生互动
为了使专利工作更好地贴近研发、支持研发、引导研发，同时通过研发人员的参与来提升专利质量，生产型专利经营组织加强研发人员和专利人员的交互讨论，共同创造新技术和新专利。研究人员想到或发现新的创想时，专利人员要从各个视角追求可能性，根据在先技术调查的结果，依据产品化的情况，制定权利化策略。
3、专利工作为企业产品保驾护航
一个企业研发的真正价值在于其能否将技术与发明不断运用于产品，而要将技术优势很快转化为产品优势，进而取得市场优势离不开产品的专利布局。通过周密的产品专利布局和高质量的专利可以有效地推动产品的国内外市场开拓和巩固。
（二）服务型专利经营模式
1、品牌和声誉至关重要
作为服务型专利经营组织，虽然各自的发展阶段、业务内容、运营模式都有着很大的不同，但都结合自身优势努力打造和维护其品牌及声誉，并藉此来推动组织业务的持续发展，在此过程中形成了自身的特色和核心优势，包括国际性网络、会员资源、核心服务对象的认可、特定区域市场和政府资源等。
2、价值评估是关键环节
无论是帮助申请专利还是实施专利授权,选择好的技术、科学评估专利价值是服务型专利经营组织的重要工作和关键环节。这类组织普遍采用科学的方法和工具对专利的质量和价值进行科学评估与分析。
3、利益共享是核心理念
服务型专利经营组织要面对众多的利益相关方，包括专利权人、商业伙伴、股东、专利实施方等，坚持利益共享才能使发明人或企业把专利委托给自己，才能找到合适的有能力的实施者，将专利价值最大化，并给交易双方均带来利益，进而实现组织的长期可持续发展。
（三）研发型专利经营模式
1、高水平的研究人才
研发型专利经营组织是专利技术的重要产出机构，是创新体系的重要组成部分，拥有一批高水平的人才队伍是这类组织取得成功的必要因素。美国国立卫生研究院拥有27个研究所及研究中心，6000多名在编的科学家，其中50多位美国科学院院士、5名诺贝尔奖获得者。德国弗朗霍夫协会拥有67家研究所，超过23000名优秀的科研人员和工程师。
2、高度重视产学研结合
为更好地发挥研发优势，促进研发成果的应用和转化，研发型专利经营组织高度重视同产业界的合作，搭建公共平台，增强资源共享，形成研究、开发、生产的分工协作和融合。
3、专门的专利管理机构
研发型专利经营组织成立专门的管理机构来负责专利的保护和运营工作，如美国国立卫生研究院的技术转移办公室、德国弗朗霍夫协会的专利中心。这些专门机构的职能包括发明创造评估、保护、专利申请、市场化、技术转移转让谈判、许可、监控、管理等。
（四）集中型专利经营模式
1、通过收购和研发获取专利
集中型专利经营组织往往通过外部关系网络来获取专利，专利来源包括学校、研究机构、独立发明人与破产公司等。专利收购方式主要有三种：（1）市场购买方式，即从中介机构和专利权人手中购买专利；（2）许可购买方式，即从专利权人处取得许可，但专利权人依然可以行使其专利权；（3）合作购买方式，即从分散的力量较小的公司那里获得专利许可，通过构建专利组合，增强防御能力。
高智发明主要通过旗下三支基金来获得专利：发明科研基金 (Invention Science Fund，ISF)、发明投资基金 (Invention Investment Fund，IIF)和发明开发基金 (Invention Development Fund，IDF)。（1）ISF基金主要是针对高智发明公司内部的发明家，致力于公司发明创造成果的专利申请和专利许可交易；（2）IIF基金投资于现有发明，从全球收购单项专利或整个专利包；（3）IDF基金主要是与优秀的发明者合作，寻找并筛选出拥有市场前景的发明创造，帮助发明者将其发明创造开发成国际发明专利，继而通过专利授权等方式实现市场化，并与发明者分享利润。[endnoteRef:9][9] [9: [9]Nathan Myhrvold.Funding Eureka![J].Harvard Business Review，2012（4）] 

2、利用专利获取收益
进攻型专利获利。这类组织采用的商业模式是专利拖捕，以专利侵权诉讼为主要业务，通过发起诉讼获利，或者通过以诉讼为威胁来实现其专利组合的许可转让来获取利润。
防御型专利获利。为了应对专利流氓及其带来的专利辩护以及诉讼的高成本和高风险，这类组织通过帮助会员预防专利侵权诉讼来获利。通过防御性购买专利，及面向公司的许可权直接交易，提供联合交易、专利交叉许可协议或其他降低风险的解决方案，帮助其会员实现专利风险管控，不被牵扯至相关专利诉讼中去。
3、资金雄厚
集中型专利经营组织需要拥有雄厚的资金实力作为支撑，其资金来源主要包括两种：（1）会员网络，根据会员公司的产业规模、营业收入情况以及对专利的使用情况，收取不等的会费，很多会员都是国际知名公司，其客户网络规模使之能够与资金雄厚的专利投机者竞购专利。（2）财团支持，强大的财团支持是集中型专利经营组织成功的一个重要因素，高智发明管理着规模超过70亿美元的基金，来自60家投资机构，包括顶级科技公司、家族和大学基金、风投和私募基金。
（五）综合型专利经营模式
1、巨额研发投入和大量专利产出
IBM在全球共设有12个研究中心和25个开发中心，拥有超过25万名技术人员，每年在研发上投入60亿美金。华为在全球设立了16个研究所，拥有研发人员约7万名（占公司总人数45%）。华为坚持每年把不低于销售收入10%的费用用于产品研发和技术创新，2013年华为研发费用支出为306亿元人民币，近十年投入的研发费用超过1500亿元人民币。
IBM2013年共计获得6809项美国专利，连续21年成为获得美国专利数最多的企业，目前IBM拥有世界范围内超过50000件专利。截至2013年12月31日，华为累计申请中国专利44168件，申请外国专利18791件，申请国际PCT专利14555件，累计共获得专利授权36511件。
2、专利许可成为重要业务
专利许可已成为综合型专利经营组织一项庞大的业务，一方面通过直接授权获取大量许可收益，IBM的专利每年为其带来约10亿美元的许可收入。另一方面，这类组织还通过专利把创新成果用于产品和服务，凭借其强大的专利组合以及与主要竞争对手之间都签有专利许可协议来保障公司生产、销售、运营的行动自由。
3、专利和标准相结合
以专利技术为支撑的技术标准许可能够为标准的拥有者带来巨大的经济效益，综合型专利经营组织普遍谋求在专利技术成为标准后，通过控制标准、引导标准的发展方向，达到最终控制市场的目的。
4、三位一体的经营战略
综合型专利经营组织把专利和组织其他运营资源、要素、形式结合起来，通过合适的战略设计和制度安排，实现经营发展战略、研究开发战略和专利战略的三位一体。这类组织在制定专利战略的过程中不断去领会和分解公司的经营发展战略和研究开发战略，同时，通过专利战略来保障和促进其全球领先的研究和开发，进而推动公司的经营发展。
四、专利经营模式的展开规律
利用上述五种专利经营模式考察大量专利运营案例后，我们发现专利经营模式的展开呈现出地域性、行业性和演化性等规律。
（一）地域性
1、生产型专利经营组织主要集中在以中日韩为代表的东亚地区
中日韩三国在制造业发展、知识产权环境和企业创新意识等方面为生产型专利经营组织提供了必要条件。
制造业发达。中日韩三国都是世界上的制造业大国，波士顿咨询公司（BCG）2014年发布的全球制造业竞争力的排名报告中，中国排名首位，韩国排名第三，日本排名第五。
国家高度重视知识产权。中国于2008年颁布实施《国家知识产权战略纲要》，作为建设创新型国家和提高核心竞争力的关键举措。日本是制定国家知识产权战略比较系统全面、实施知识产权产权战略较为成功的国家。日本21世纪由技术立国战略转向知识产权立国战略。韩国政府结合本国相关产业发展需要，使知识产权政策与国家产业政策、经济体制以及企业的需求相匹配。
企业创新意识较高。汤森路透发布的2014年“全球百强创新机构”榜单中，亚洲的上榜创新机构数量首次跃居世界前列，共46家来自亚洲。其中，39家来自日本，4家来自韩国，2家来自中国台湾，1家来自中国大陆。
2、服务型专利经营组织主要集中在科技成果产出丰富、专利数量较多的国家和地区
以美国、英国和中国为例，其丰富的科技成果和专利技术催生了对成果转化、专利技术投资的专门服务机构的巨大需求。2014年USPTO授权专利数量最多的国家是美国，授权专利数量达到173738件。英国是世界上最早实行专利制度的国家，有着大量的专利技术需要推广和转化。2014年中国国家知识产权局共受理发明专利申请92.8万件，连续4年位居世界首位；授权发明专利23.3万件。
3、研发型专利经营组织主要集中在科技和教育比较发达的地区
根据英国《自然》（Nature）杂志发布的2014全球自然指数（Nature Index），美国为世界第一大科研产出国家，中国排名第二，德国排名第三，日本排名第四，英国排名第五。美国教育媒体USNews联合汤森路透发布的2015年全球顶尖500所大学排行榜前十名中，美国高校占据了8席，英国的牛津大学和剑桥大学分列第5、6名，有27所中国大学进入了全球前500。与之相对应，美国国立卫生研究院、中国科学院、德国弗朗霍夫协会、日本名古屋大学、英国牛津大学等都是研发型专利经营模式的典型代表。
4、集中型专利经营组织和综合型专利经营组织主要分布在美国
这两类组织的大量存在依赖于美国雄厚的企业专利实力和专业化的专利经营人才，同时也离不开美国政府对专利经营的重视和推动。1985年1月，美国总统产业竞争力委员会提交了名为《全球竞争：新现实》的报告，提出应该推行“重视专利的政策（Pro-patent Policy）”，并被美国政府积极采纳。在美国强大的政治力、经济力和制度构想力的影响下，其他国家和国际组织或主动或被动地响应了美国的“重视专利政策”，专利也从一个法律概念演变为一个经营概念。
（二）行业性
通过比较分析，生产型专利经营组织和综合型专利经营组织具有很强的行业性，生产型专利经营模式主要适用于制造业，综合型专利经营模式主要适用于ICT（信息和通信技术）行业。
1、生产型专利经营组织主要集中于制造业
这些制造业领域包括汽车，计算机、通讯、消费性电子等3C产品，办公产品以及产业设备，家用电器等。这些领域的组织需要通过研发来提升产品的竞争力，通过专利来开拓和保障产品的市场份额，他们又不倾向于将专利许可给自己的竞争对手使用。
2、综合型专利经营组织主要集中于ICT行业
ICT(Information and Communication Technology)即信息和通信技术，是电信服务、信息服务、IT服务及应用的有机结合。以创新为最大驱动力的ICT行业，产业链条长、生产环节多，需要长期巨额投资研发，对企业研发、专利、资金、人才等综合实力要求很高。同时，ICT行业具有技术更新速度快、产品生命周期短、专利申请量大、技术交叉普遍、专利诉讼频繁等特点，需要通过专利保护创新成果在商业化实施过程中权益不受侵犯，这种特性决定了专利在ICT企业的经营管理中的价值和重要性。
（三）演化性
专利经营模式的演化性主要体现为两种形式，一种是专利战略的演化，另一种是专利经营模式的演化。
1、专利战略的演化
专利战略会随着国际经济形势、国家经济和法律的变化、竞争对手的变化以及组织本身商业策略和技术策略的变化而不断地调整。IBM的专利战略伴随着其组织发展和业务转型经历了5个发展阶段：（1）强调专利私有权阶段；（2）通过交叉许可获取行动自由阶段；（3）重视专利收益和产品的差异化阶段；（4）推动产品进步和创新阶段；（5）实现专利战略价值阶段。[endnoteRef:10][10] [10: [10]李奥诺拉.赫卡.与时俱进的IBM专利战略[R].2012年专利信息年会报告
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2、专利经营模式的演化
当一个组织的专利数量、质量、布局、影响力以及业务重点发生变化，有可能出现专利经营模式的改变。富士康非常有可能从生产型专利经营组织演变为综合型专利经营组织。近些年来，富士康专利的数量和质量都得到了很大提升，在全球累计提交超过13万件专利申请，获权数量超过6万件，专利已经成为可创造收益的重要资本。郭台铭近期强调：富士康必须将庞大的专利资产“活化”，提升对集团运作的整体效益。富士康已委托麦克斯智慧资本远东股份有限公司作为无形资产管理处置机构。
五、中国专利经营的发展趋势
1、生产型专利经营组织会不断壮大
中国于2010年成为制造业第一大国，现在正处在从制造业大国向制造业强国转变的过程中。2015年政府工作报告中，提出“要实施‘中国制造2025’，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展”。中国计划用10年时间进入全球制造业第二方阵，用30年时间实现从制造业大国向制造业强国的转变。伴随着中国制造业的转型升级，将会有越来越多的生产型专利经营组织出现和壮大。
2、服务型专利经营组织快速发展
国家支持，政策推动。为大力培育专业化专利经营机构，2012年国家知识产权局印发《关于加快培育和发展知识产权服务业的指导意见》，提出要形成一批专业化、规模化和国际化的知识产权服务机构。2014年国家知识产权局确定了35服务机构为第二批国家专利运营试点企业。
专利数量增长和质量提升增加对专利经营的服务需求。截至2014年底，我国代表较高专利质量指标、体现专利技术和市场价值的国内（不含港澳台）有效发明专利拥有量共计66.3万件，每万人口发明专利拥有量达到4.9件。知识产权出版社咨询培训中心“i智库”2014年11月发布的《2013年中国专利运营状况研究报告》称，2013年我国专利共计运营11.3227万次，涉及专利数量超过10万件。
3、研发型专利经营组织在研发投入和专利产出上会不断提高，但成果运用和转移转化还有待于多方的努力
目前我国大学及科研机构专利意识有了普遍提高，专利申请和授权数量实现了较大增长。但是专利质量和水平并没有随着数量增长而提高，大量专利缺乏市场应用价值，科技成果不能有效转化。主要原因包括：（1）我国高校和科研机构自主创新科技成果供给不足，不能支撑企业技术创新发展；（2）科技成果和专利技术不适应市场需求；（3）企业创新能力弱，有效运用科技成果和专利技术能力低；（4）受科技成果管理和转移转化体制机制影响和制约。
4、集中性专利经营组织发展受到关键因素制约
资金、人才、商业模式等的限制会阻碍集中型专利经营组织在我国的发展。专利经营需要专业的技术人才和具有远瞻的高端管理人才，专业的技术人才能够了解到所购买专利的质量和应用范围，高端管理人才能够预见未来发展的产业和市场的潜在需求。缺乏懂得国际规则的专利经营管理人才、法律人才、技术人才、商业人才等是制约我国集中型专利经营组织发展的主要影响因素。
5、综合型专利经营组织会缓慢发展
随着我国知识产权战略的深入推进，专利数量的进一步增长，特别是专利质量的提升，会为综合型专利经营组织的发展提供基本前提和条件，但众多综合型专利经营组织的出现还需要一个过程。目前我国的专利经营形式、手段仍停留在初级阶段，为专利而专利，为专利的现金流价值而运营。需要进一步加深对专利价值的认识程度，将专利融入到组织战略中，真正从经营发展的高度和角度去认识和部署专利工作。
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