资源配置视角下的广东省重点实验室建设发展研究
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摘要：广东省重点实验室是广东省科技创新体系的重要组成部分，是广东省组织高水平基础研究和应用基础研究的核心力量。从科技资源配置的视角分析广东省重点实验室建设与发展过程中存在的定位与边界模糊、结构性布局失衡、资源配置方式不合理、绩效评价机制不健全、运行管理监督机制缺失等问题，进而从宏观（重点实验室的顶层设计）、中观（重点实验室的定位和布局）和微观（重点实验室的资源投入、绩效评价和日常运行管理）3个层次对广东省重点实验室的建设与发展进行系统的研究，并提出相应的政策建议。
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Study on the Construction and Development of Guangdong Province Key Laboratories under the Viewpoint of the Allocation of Scientific Research Resources
	
FU Ye,  OUYANG Guozhen
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Abstract: Guangdong province key laboratory is one of the important component of science and technology innovation system, and the core strength of high-level basic scientific research work and the basic research for application in Guangdong province. In the present study, the problems existed in the construction and development of Guangdong province key laboratory were analyzed under the viewpoint of the allocation of scientific research resource, including the unclear positioning and boundary, unbalanced layout structure, unreasonable allocation mode of scientific research resource, unsound performance evaluation mechanism, and deficient supervision mechanism of operation and management, etc. Furthermore, systematic studies on the construction and development of Guangdong province key laboratory were carried out at three levels: macroscopic scale, medial scale and microscopic scale, with corresponding policy suggestions being proposed.
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[bookmark: _GoBack]广东省重点实验室始建于1986年，是广东省科技创新体系的重要组成部分，也是广东省组织高水平基础研究和应用基础研究的核心力量。截止到2014年底，广东省已建设了196家广东省重点实验室，规模位居全国前列。但是，重点实验室的数量并不是越多越好，如果没有真正发挥这些重点实验室的作用，建设更多的重点实验室可能会导致更大的资源浪费。
1    主要研究综述
以重点实验室为典型代表的科技创新平台的建设、发展与运行管理，一直是国内外学者的研究热点。国外对科技创新平台的研究主要集中在政府管理体制、运行模式、资源共享等方面，如：Rainey等[1]分析了欧美发达国家的国家实验室政府管理模式和国家实验室管理权的私有化问题；Williams [2]以美国爱达荷国家实验室为例研究如何平衡实验室的教育功能和科学研究之间的关系；King等[3]分析了美国橡树岭国家实验室的仪器设备开放共享问题。国内很多学者以区域科技创新平台为研究对象开展以下4个方面的研究：（1）区域科技创新平台的功能，如：张利华等[4]从系统失灵的视角提出区域科技创新平台是解决科技创新中系统失灵的有效办法；江军民等[5]对区域科技创新平台的内涵进行界定，提出区域科技创新平台的框架结构。（2）区域科技创新平台的模式，如：王瑞敏等[6]应用“系统失灵”理论提出集成平台建设的通用模式框架；吴秋明等[7]基于创新资源集成管理的视角构建福建省科技创新平台的系统结构模式。（3）区域科技创新平台的管理运行机制，如：许强等[8]以三螺旋理论为基础，从创新链的视角研究公共科技创新平台的内在运行机理；杨志鹏[9]提出按照“调整、优化、发展、提高”的思路优化福建省级重点实验室的结构和布局。（4）区域科技创新平台的绩效评价，如：洪凡[10]从开放共享的角度提出政府部门要建立省级重点实验室的分级、分类绩效评估体系；李升泽[11]采用层次结构建立公共科技创新平台绩效状况的指标评价体系和绩效执行进度的数学计算模型。
综上，目前鲜有文献从科技资源配置的角度来研究区域科技创新平台的现状与存在问题。科技创新平台具有明显的政府主导性和资源集聚性，政府部门为平台开展创新活动提供了有效的政策支持和资源供应。广东省作为深化改革开放的先行地、探索科学发展的试验区，区域创新能力一直位居全国前列，但是作为广东省原始创新源头的广东省重点实验室在近30年建设过程中逐渐出现了重点实验室资源配置不合理的种种问题，严重影响了重点实验室的绩效和作用发挥，因此，以广东省重点实验室为对象，研究分析广东省重点实验室的现状与存在问题，进而从科技资源配置的视角出发研究广东省重点实验室的建设与发展，对于优化科技资源配置、提升广东省重点实验室建设和运行绩效具有重要的现实意义。
2    广东省重点实验室的现状分析
广东省的实验室体系中包括7类实验室：国家重点实验室、省部共建国家重点实验室培育基地、省部共建国家重点实验室、广东省重点实验室、广东省企业重点实验室、广东省公共实验室、广东省重点科研基地。这些实验室主要由政府投入建设，主管部门包括国家部委和省市的科技、教育、经济部门等，一般以科技计划项目、科研条件建设等方式投入科技资源，因此从主管部门的角度对这7类实验室进行分类，可以分为3类（各类实验室的数量截至2014年底，如图1所示）：（1）国家层面：国家重点实验室是以科技部为主管部门；（2）省部共建层面：省部共建国家重点实验室、省部共建国家重点实验室培育基地是以科技部和广东省科技厅为共同主管部门；（3）省级层面：广东省重点实验室、广东省企业重点实验室、广东省公共实验室、广东省重点科研基地是以广东省科技厅为主管部门，其中，广东省重点实验室的依托单位是高校、科研机构或企业；广东省企业重点实验室的依托单位是企业；广东省公共实验室和广东省重点科研基地的依托单位是科研机构。
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图1 广东省实验室体系分类
其中，196家广东省重点实验室主要建设于“十五”至“十二五”期间，这段时期一共建设了154家，占总数的78.6%（如图2）。从区域角度看，在广东省21个地级市中，广东省重点实验室主要集中在广州（168家，占总数的86%），北部及东西两翼的布局很少甚至没有。建设有广东省重点实验室的另外5个区域包括深圳（14家）、汕头（6家）、湛江（5家）、东莞（2家）和茂名（1家），还有15个地级市至今没有建设广东省重点实验室。从产业角度看，广东省重点实验室主要集中在医药产业领域（71家）和生物产业领域（61家），占总数的67%；而在高新技术产业和战略性新兴产业的布局很少，比如战略性新兴产业中的广东省重点实验室，高端新型电子信息领域仅有17家、新能源汽车领域有1家、LED领域有5家、高端装备制造领域有7家、节能环保领域有9家、新能源领域有7家、新材料领域有10家。从学科角度看，广东省重点实验室主要集中布局在医学和生命科学领域，其中，医学科学领域建设有71家、生命科学领域有45家、材料科学领域有21家、工程科学领域有19家、信息科学领域有19家、化学科学领域有12家、数理科学领域有5家、地球科学领域有4家。
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图2 广东省重点实验室的建设期间分布
3    广东省重点实验室建设与发展中呈现的问题
经过28年的建设与发展，广东省重点实验室在科学研究、人才培养、学术交流等方面取得了一系列的成绩。但与此同时，广东省重点实验室在建设与发展中呈现的阶段性问题也日益突显，直接影响了其绩效发挥及其在广东省原始创新能力方面的支撑、引领和带动作用。
3.1  广东省重点实验室的定位和边界不清晰
广东省重点实验室定位的准确性、功能边界的清晰性影响其能否沿着明确的方向发展。广东省的区域创新平台体系中，不仅包括广东省重点实验室、广东省企业重点实验室、广东省公共实验室、广东省重点科研基地、国家重点实验室、省部共建国家重点实验室培育基地、省部共建国家重点实验室，还包括省科技厅设立的广东省工程技术研究中心、省发改委设立的广东省工程实验室，而这些平台的功能定位交叉重复，没有清晰的边界。比如以企业为依托单位的广东省重点实验室和广东省企业重点实验室、广东省工程实验室，三者定位相似，边界高度重合，均是承担着产业关键共性技术的研发任务，存在一定的交叉重复；同样，以科研机构为依托单位的广东省重点实验室和广东省公共实验室、广东省重点科研基地，在运行管理、资金支持、优惠政策等方面也存在高度的相似性。由于广东省重点实验室在广东省区域科技创新平台体系中的定位不清晰，与其它类别实验室的边界约束条件比较模糊，同质化现象比较严重，容易导致政府部门在广东省重点实验室资源配置认识上的偏差和重复建设。
3.2  广东省重点实验室的结构性布局失衡
政府部门在采用行政手段建设广东省重点实验室时，由于难以得到需求双方的完全信息，在这种情况下他们往往更关注重点实验室的数量而不是重点实验室的结构和布局，使得重点实验室的资源配置过度集中、结构性布局失衡，与广东省区域、产业、学科的实际发展情况结合不紧密。以区域为例，从广东省重点实验室的区域集中度看，重点实验室目前仅建设在6个地市，其中建设在广州市的重点实验室数量占全省的比重高达86%；但若从各区域的经济发展角度看，以2014年的地市GDP为统计指标（如图3），广州市的GDP仅占全省的22%，可见广东省重点实验室的区域分布明显与广东省的经济发展区域分布不匹配，没有反映出区域经济发展的实际需求。这种关键领域重点实验室资源投入不足和局部领域重点实验室资源过于集中的现象，不仅使得有限的科技资源可能没有配置到最需要的地方，同时也会受到边际效用递减的约束，造成资源利用的低效率，直接限制了广东省重点实验室在带动区域创新能力提升方面的作用。
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注：数据来源于《广东经济》（http://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MjM5NjEwNjc4Mw==&mid=206837779&idx=1&sn=f57683eb21bb0cf5672d789b6c331405&3rd=MzA3MDU4NTYzMw==&scene=6#rd ）
图3 2014年广东省21个地级市和顺德的GDP情况
3.3  广东省重点实验室的资源配置方式不合理
广东省重点实验室主要从事基础研究和应用基础研究，属于“市场失灵”的领域，不仅需要前期的建设经费投入，更需要后期持续稳定的非竞争性经费支持，为重点实验室保持先进的科研条件和维持日常运转提供基本保障。但是，政府部门仅在广东省重点实验室立项时给予一次性建设经费（200万元左右），长期以来一直缺乏引导重点实验室良性运转的持续支持投入机制，使得重点实验室难以正常运行。而我国的国家重点实验室已建立了稳定的运行经费支持政策，如2013年国家财政安排292个国家重点实验室27.48亿元，包括开放运行和自主选题研究经费20.72亿元，仪器设备购置和升级改造经费6.76亿元[12]；上海、江苏等省市按考核评估等次每年都给予省级重点实验室40～100万元的运行经费支持。由于在政策层面缺少对广东省重点实验室运行经费的持续投入机制，不能满足重点实验室开展一些需要长期进行的基础研究项目以及创新探索型科研项目的需求，影响了重点实验室科研方向的持续性、研究内容的前瞻性和队伍的稳定性，成为限制重点实验室可持续发展的瓶颈，也在一定程度上导致了科技资源的低效产出。
3.4  广东省重点实验室的绩效评价机制不健全
广东省重点实验室的建设得到了政府财政资金的支持，政府部门对其进行绩效评估是重点实验室建设管理的重要环节，并根据绩效评价结果对重点实验室的资源配置进行导向调节，但是政府部门为了管理便利，在开展绩效评价时往往更注重产出的定量评价，而且评价指标既全面又综合，使得对不同定位的重点实验室的引导性指标体现不足，难以指引重点实验室的差异性发展。比如，2014年广东省科技主管部门对160家已通过验收的广东省重点实验室进行考评，根据大学科领域将重点实验室分为材料学、资源环境、工程学、化学、信息、农学、医学等7个组，实际上每个组里有些重点实验室是进行前沿基础研究，有些重点实验室是针对产业重大需求开展应用基础研究，不仅研究目标存在差异，服务的行业和产业也各不相同，相互之间完全没有可比性，但在评估时却被分在同一组由同一批专家、采用相同的指标进行评估。这种绩效评估的趋同性加剧了广东省重点实验室的定位趋同和同质化现象，不利于资源效率最大化地发挥作用。此外，没有建立以绩效评价为基础的激励机制，对于4年一度评估优秀和良好的重点实验室分别仅一次性奖励60万元和30万元的项目经费，这种低力度的奖励难以起到奖优惩劣的作用。
3.5  广东省重点实验室的运行管理监督机制缺失
目前政府部门对广东省重点实验室是重前端的立项建设、轻后期的过程管理，缺乏对重点实验室运行管理的常态化监督。广东省重点实验室中存在一些不正常运行的现象，如有些是申报时临时拼凑一些科研人员组建而成，实验室科研人员平时几乎不进行学术交流与科技合作，只是在重点实验室申报、验收或评估时才将各自的成果打包在一起；有些未能按照管理办法的要求建立、健全日常管理规章制度；有些甚至没有成立学术委员会。但目前对这类运行不正常的重点实验室缺乏有效的管理与监督机制。而且，广东省重点实验室的信息公开程度较差，社会公众、科学界甚至重点实验室共同体都不了解重点实验室的科技人员、成果产出及科技资源拥有情况，难以对其日常运行管理进行有效的监督。
由于广东省重点实验室建设与发展过程中存在的种种问题，使得重点实验室的科技竞争力还较弱，与区域经济发展需求不完全适应，直接影响了广东省原始创新能力的提升。具体表现为：（1）国家级平台很少，在全国260个院校国家重点实验室中，广东省仅有12家，不到全国总数的5%；（2）国家级研究群体很少，在全国400多个国家自然科学基金委创新群体中，广东省仅有10个，不到全国总数的2.5%；（3）国家级基础研究类项目很少，如2015年立项的152项“973项目”（包括重大研究计划）中，广东省仅有7项，不到全国总数的4.6%；（4）国家级重大基础研究成果很少，如2014年全国46项国家自然科学奖中，广东省仅有2项，不到全国总数的5%。可见，广东省在基础研究和原始创新方面的能力与其作为全国经济大省的地位是不太相符的。
4    基于资源优化配置的广东省重点实验室建设发展 
广东省重点实验室作为支撑广东原始创新能力提升的重要载体，必须推动重点实验室资源的优化配置和高效利用，才能充分发挥重点实验室的作用，所以迫切需要基于资源优化配置的角度，从宏观、中观和微观3个层次对广东省重点实验室的建设与发展进行系统的研究（如图4），将广东省重点实验室建设发展的重心从数量的增长转变为质量的提升，释放其创新活力，真正成为广东省科技创新的源头。
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图4 广东省重点实验室的资源优化配置

4.1  加强广东省重点实验室的顶层设计
为合理配置有限的科技资源，应针对广东省区域科技创新发展需求，对广东省重点实验室进行科学的顶层设计，构建少而精、布局合理、运转高效的广东省重点实验室，充分发挥政府在重点实验室资源配置中的政策引导和宏观调控作用。首先，政府部门应对全省的省级科技创新平台进行统筹协调，制订各厅局（包括省科技厅、省发改委、省教育厅等）统一实施的区域科技创新平台中长期建设与发展规划，加强现有省级科技创新平台资源的优化组合，对不同类别的平台进行联合、协调乃至重组，确保科技资源配置的协调性和综合性。其次，应根据广东省区域创新发展战略、产业发展和学科建设需求，制订广东省重点实验室可持续发展的科技政策，形成以开放、共享为核心的制度框架，保障和支持重点实验室建设工作的稳定性、持续性和计划性。
4.2  明确广东省重点实验室的定位与边界
广东省重点实验室的建设应坚持需求导向，结合广东省21个地级市经济社会发展、高新技术产业、战略性新兴产业和传统产业的科技创新发展、国际前沿学科发展的深层次需求，明确广东省重点实验室在区域科技创新链条中的功能定位和发展方向，在注重基础研究的同时，更要从区域产业集群特色出发，通过前沿科学研究、自主创新研究和前瞻性战略研究部署，为广东省区域科技创新提供原始创新技术储备和更深层次的科技支撑。同时，应该明确广东省重点实验室与其它省级科技创新平台在定位、功能、运行管理等方面的差异性与边界约束条件，避免广东省重点实验室与广东省工程实验室的交叉布局，更要避免广东省重点实验室与广东省企业重点实验室、广东省公共实验室、广东省重点科研基地之间的重复布局，明确各类省级科技创新平台的建设重点，使得不同平台在不同的创新环节实现特定的创新功能，充分发挥各类平台资源的差异化和多样化特点。
4.3  对广东省重点实验室的布局进行地域、产业、学科的三维优化配置
要结合广东省区域和产业的特色与发展需求，同时选择重大科学前沿方向，采取重点发展与均衡分布兼顾、地区协作与区位特色相结合的原则，从地域、产业和学科3个维度构建广东省重点实验室的“十三五”结构性布局规划，使其覆盖整个区域和产业，贯穿产业科技创新的关键环节，有效支撑区域科技创新。一方面，对已建的广东省重点实验室进行资源优化整合，特别是对于区域集中度过高、产业集中度过高以及重复建设的广东省重点实验室进行科技资源的清查与重组，盘活存量科技资源；另一方面，在关键领域、急需领域和前瞻领域布局建设新的广东省重点实验室，结合广东省高新技术产业、战略性新兴产业和传统产业的科技创新和技术储备需求，突出基础性、前瞻性和战略性部署，发挥增量科技资源的优势，并改革现有广东省重点实验室的立项建设和管理模式，把政府的管理重心从“立项”后移到“管理”，加强重点实验室的过程管理。同时，采取多渠道、多层面、多形式的广东省重点实验室联合共建共管模式，减少区域科技发展的不协调，比如在北部及东西两翼地区，围绕当地的自然资源和优势特色，采取包括吸引珠三角地区重点实验室在当地建设分支机构、珠三角地区优势科研院所与当地科研院所或企业共建重点实验室、广东省和当地政府共建重点实验室等模式，发挥珠三角地区的科技辐射作用，推动当地区域特色产业集群创新，从而提高广东省科技创新的整体水平。
4.4  建立广东省重点实验室的财政稳定投入机制
广东省重点实验室属于市场失灵的领域，需要发挥政府部门在重点实验室建设中的主导性作用。政府部门应结合科学研究的不确定性及科研产出的周期性特点，调整财政支持方式，以省政府层面承担建设和后期持续投入为主，为重点实验室开展前沿基础研究及发挥平台的公共性提供稳定的财政资金支持。其次，在进行分类、科学评估的基础上，加大对重点实验室的条件建设支持力度，试行更具弹性的专项经费管理办法，增加重点实验室前沿性自主选题比例，提升重点实验室的创新引领能力。此外，建立各类科技计划向重点实验室倾斜的项目投入机制，赋予重点实验室饱满的科研工作任务。同时，政府部门还可以制定科技资源引导政策，借力整合外部优势科技资源，多方面去撬动企业、地方以及社会资金对重点实验室的资源投入，比如结合广东省的产业特色与需求建立相应的机制，鼓励不同类型、不同规模的企业多渠道地参与广东省重点实验室的建设，拓宽资金来源渠道，鼓励和吸引企业以会员或者项目合作形式参与重点实验室的建设，督促重点实验室与企业建立实质性的合作关系，开展产业关键共性技术的前瞻性研发，为产业发展储备原始创新技术，实现广东省重点实验室科技资源的共建共享。
4.5  对广东省重点实验室进行分层分类的绩效评价
建立广东省重点实验室的绩效考核机制和问责制，确保广东省重点实验室管理的有效性和政府财政投资的合理性。可以将广东省重点实验室分为两大类：前沿基础研究类和产业应用基础研究类，设计重点实验室的分类评价指标体系，明确不同类型重点实验室的发展目标任务。比如，前沿基础研究类的广东省重点实验室主要面向前沿科学的探索，侧重于基础科学的研究，主要考核标准是高水平的学术论文及其在国际学术界的影响力和地位；产业应用基础研究类的广东省重点实验室主要面向广东省产业发展需求，侧重于应用技术的研究与开发，主要考核标准是重大关键技术突破的情况及其对经济和社会发展的影响程度。同时，加强绩效评价结果的导向性和问责力度，建立以绩效考评为基础的奖优罚劣制度，通过与年度运行经费相结合，加大奖励优秀重点实验室的激励力度，同时对考评结果差的重点实验室实施末位淘汰。
4.6  基于信息公开构建广东省重点实验室常态化的管理监督机制
为了提高科技资源的使用效率，政府部门应对广东省重点实验室进行常态化的管理与监督，信息公开是最有效的监管方式[13]。首先，应建立全省统一的区域科技创新平台信息管理系统，实现平台数据信息的共享与公开，提高平台及固定人员的公开透明程度，规定一位固定人员仅能在一个平台任职，避免各类省级科技创新平台资源重复配置和过度集中的现象。其次，建立完善的广东省重点实验室信息公开机制，设计重点实验室信息公开的整体方案。信息公开对象包括3个层面：政府、实验室共同体和社会公众，针对3个层面设计信息公开的内容和要求，确保信息公开内容的共享性、完整性和过程性，以及信息使用的开放性和交互性，让社会公众和科研人员及时、全面地了解不同类型平台的布局和信息。再次，基于信息公开的情境构建广东省重点实验室共同体的自律管理机制以及社会公众的监督机制。一方面，培育和发展重点实验室共同体的自治自律管理模式，促进重点实验室共同体的自我监督、自我管理、自我提升的创新环境形成；另一方面，提高广东省重点实验室科技资源配置的开放性和透明度，既使社会公众全面了解重点实验室的布局和信息，又向社会公众适度披露国家财政科技资源投入的流向，实现对重点实验室常态化的社会监督。而且，通过信息公开，向科学界和社会公开重点实验室的资源配置、科研设备、固定人员、科研项目、科研成果等信息，推进重点实验室科技资源基础设施对社会开放，加强广东省重点实验室之间的沟通和交流，提高资源共享程度和使用效率，实现重点实验室科技资源的系统融合。
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