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摘要：新能源产业是促进我国经济发展、推动经济结构优化升级的重要领域。在世界经济“新常态”下，经济增长乏力，贸易摩擦频发，新能源产业安全面临严峻挑战。本文从政策体系、创新能力、市场机制等方面深入剖析了新能源产业安全存在的问题。在此基础上，从两个维度阐述了新能源产业安全的提升方略，其一是产业内涵式发展维度，包括改革体制机制、健全政策法规、提高自主创新能力、加快市场培育等六个方面，其二是产业安全保障维度，涵盖完善产业安全顶层设计、构建预警机制、加快专项立法等内容。论文分析结果对于推进我国新能源产业良性发展，具有一定的现实意义。
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"Cold Thinking" and Promotion Strategy of New Energy Industry Security
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Abstract: New energy industry is an important field in promoting China's economic development and upgrading economic structure. Under the world economy "New normal" situation, the economy grows slowly and the trade friction happens more frequently. New energy industry security is facing serious challenges now. This paper analyzes the problems of new energy industry security calmly. On this basis, it elaborates the promotion strategies of new energy industry security. The connotative development dimensions including six aspects such as reforming systems and mechanisms, perfecting policies and regulations, enhancing the capability of independent innovation and accelerating the market cultivation. The maintenance dimension covers completing top design, the early warning mechanism and the special legislation of new energy industry security. The results which helps promote the healthy development of China's new energy industry, has a certain practical significance.
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1 引言

后危机时代，世界经济逐渐呈现出“新常态”。我国经济“新常态”表现为经济增长速度逐步放缓，增长动力由要素、投资驱动转为创新驱动，经济结构持续优化。新能源产业作为战略性新兴产业，是促进我国经济发展、推动经济结构升级的重要领域，创新驱动作用明显。近年来，我国新能源产业发展政策不断推出，配套机制日益完善，产业发展目标和重点逐步趋于明朗，对新能源产业的快速发展起到了积极地推动作用。但是该产业仍处于成长阶段，在经济全球化不断深入的形势下，我国新能源产业极易受到国外经济势力的影响，世界经济的“新常态”也导致了更频发的贸易摩擦，产业固有的问题演化为产业危机的可能性不断增大，有必要从产业安全的视角对新能源产业存在的问题进行深入分析、冷静思考。
产业安全是指在合理的制度安排下，本国某产业在国际竞争中因具备较强的竞争力、发展能力和产业控制力，而使其生存和发展处于不受威胁的状态[1]。在能源安全领域，金晓成、余志刚（2010）对中国能源产业安全进行了预警分析，认为能源安全形势严峻[2]。涂正革（2012）用完全分解技术分析了影响能源消费总量变化因素，探究了涵盖新能源开发、调整经济结构等中国节能安全的实现路径[3]。王海运（2013）总结了世界能源格局的新变化，并分析了其对中国能源安全产生的影响[4]。Marilyn A. Brown等（2014）通过对英国、法国等22个国家的比较分析，研究了40年间能源安全发展趋势[5]。Jessica Jewell等（2014）提出了低碳背景下能源产业安全的综合评价模型[6]。这些成果为新能源产业安全问题的研究提供了一定的指导。在新能源产业方面，Philippe Menanteau等（2003）研究了新能源产业的发展政策，并将其分为价格型与数量型[7]。孟浩、陈颖健（2010）运用层次分析法对新能源产业的发展能力进行了综合评价[8]。乔桂银（2012）指出我国新能源产业存在产能过剩、缺乏核心技术等问题，并提出了相应对策[9]。甄晓非、孟凡生（2013）分析了中国新能源产业发展环境，从政策、技术、国际合作等方面提出了新能源产业发展战略的模式选择[10]。徐枫、陈昭豪（2010）实证分析了新能源产业发展的金融支持问题，并提出了金融支持对策[11]。张建三、张艳鹤（2014）运用波特的“五力”模型分析了天津市新能源产业的竞争能力[12]。这些内容涉及了新能源产业的主要方面，本质上属于新能源产业安全问题，但系统性不强，直接针对新能源产业安全的研究较少。鉴于此，本文拟对新能源产业存在的产业安全问题进行剖析，并结合新能源产业发展实际，分析我国新能源产业安全的提升方略。

2 我国新能源产业安全的“冷思考”
（1）政策体系不完善
通过对欧美发达国家新能源政策分析可以发现，外国政府促进新能源发展的政策体系较为成熟，不仅包含了宏观战略规划、产业化政策，而且考虑了以社会文化引导为基础、以相关法规为后盾的市场培育政策，如2007年12月美国出台的《能源独立和安全法案》为生物燃料乙醇等新能源的推广提供了保障。与国外相比，我国新能源产业政策尚不完善，政策的贯彻实施程度还远远不够。虽然国家密集地出台了多项新能源产业发展政策，如2012年出台了《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》、2014年出台了《能源发展战略行动计划（2014-2020年）》等。但是相关的配套、保障机制缺位，没有形成强制性检测和认证体系，政策的稳定性和协调性较差，尚未建立支持新能源持续发展的长效机制以及针对新能源发展所需要的资金、信息、人才、技术等的企业技术创新服务体系。
（2）自主创新能力不足
技术是新能源产业发展的关键，核心技术缺失是制约新能源产业发展的瓶颈，自主创新能力不足是新能源核心技术缺失的根本原因。我国新能源企业开展自主创新的意识和能力不强，多数企业是通过购买来获得国外部分知识产权，但发达国家为保持其在国际竞争中的优势地位，会控制前沿技术的出口，给我国引进先进技术设置壁垒。即使有些新能源企业实施了技术创新，但在技术研发时急功近利，缺乏综合效益观，加之专业人才、基础研究等方面存在短板，导致创新能力不足，构成了产业发展的技术瓶颈。从长远看，这不仅影响到单个企业竞争力的提升，而且制约了新能源产业整体可持续发展能力的积累。近年来，我国新能源技术有了较大的进步，但与发达国家相比，新能源领域的自主创新能力依然较弱，以太阳能技术为例，当我国光伏企业在转化率为20%左右的水平上进行研发时，2015年3月澳大利亚已研制出光能转化效率高达40.4%的技术。
（3）市场机制不健全
市场机制是市场经济体系中的价格、供求、竞争等要素之间的有机联系及相互作用，是经济运行的基础。我国新能源产业目前仍处于幼稚时期，产业发展不成熟，市场机制不健全，特别是价格形成机制、供求机制和竞争机制远不完善。这是造成我国新能源产业以“出口为主”格局的一个重要原因。以太阳能产业为例，在过去的几年中，我国90%以上的光伏产品都用于出口，国内需求量则相形见绌。经历了国外贸易保护打击后，部分光伏企业出口有所下降，2012年上半年英利集团出口规模从几年前的90%下降到了70%，但这一比例仍然显示了对国外市场的高度依赖性，国内产能大、市场小的畸形发展并没有实质性的改观。另外，各主要风电整机、零部件制造商在国内风电设备需求不足的情况下，也趋向于将市场开拓重心转向海外。一旦国际市场出现大波动，整个新能源产业链将面临巨大冲击，新能源产业发展的风险将可能进一步增大。
（4）产业结构不合理
产业链上不同环节附加价值不同，在整个产业链上所处的地位也不同。我国新能源产业在全球产业链中处于低端环节，附加值低，在国际分工中竞争优势并不明显。我国新能源产业链呈“金字塔”式发展态势，各个环节企业数量沿产业链自上而下依次增多，且多数企业不掌握核心技术，整个产业中低端产能过剩，高端产能不足，产业附加值低，在优质高端市场上不具备竞争力。产业结构不合理突出表现在光伏领域，光伏产业上游的材料领域技术壁垒高，国内光伏企业集中在产业链的制造环节，产业上游即原材料领域，以及产业下游的销售领域则集中在国外。我国太阳能企业高价进口硅含量为99.9999%的6N级多晶硅等原料，通过加工后将生产出的光伏产品销往国外，以赚取微薄的利润，整个产业被排挤到国际分工的中下层，国际竞争力的提高受到制约。
（5）可持续发展能力不强
新能源产业的可持续发展是指新能源产业能够健康、持续的发展下去，其可持续发展能力是新能源产业安全的重要方面。纵观我国新能源产业发展过程，可以看出，新能源产业内部和外部存在的一些因素制约了新能源产业可持续发展能力的提升，主要表现在政策、市场、技术等方面。以政策为例，新能源产业政策的推出无疑极大促进了产业发展，但是政策本身的学科性和协调性不强，导致产业畸形发展，在设备制造领域扩张迅速，而在上游的技术研发和下游的市场开发领域发展不足，影响到新能源产业的可持续发展。我国新能源产业对政策的依赖性较大，相关企业在政策的扶持下能够较快发展，一旦产业政策发生变化，企业就可能会面临生存危机，这显然与产业政策制定的出发点不相符。
（6）对外依存度过高
我国新能源产业整体上对外依存度较高，集中表现在新能源技术和市场两个方面。技术是新能源发展的关键因素，也是新能源产业可持续发展的重要保障。由于不掌握新能源核心技术，多数企业依靠技术引进来实现产业的发展。但是，技术引进的成本非常高，而且所购买的技术也并非最先进的技术。技术引进的高成本抬高了我国新能源产业整体经营成本，使之没有充足的资金进行技术研发，又反过来加重了对国外技术的依赖性，形成技术对外依存的恶性循环。市场是产业发展的根本，缺乏市场的产业不可能持续发展。由于并网难、电价高等问题的存在，新能源产业国内市场开拓的阻力较大，导致企业将市场转向国际，太阳能领域最为典型，光伏产品90%以上出口国外。新能源领域总体对外依存度过高已经成为威胁新能源产业安全的重要因素。
（7）国际贸易风险大
在大经济时代，对外依存度较高必然会导致本国产业容易受到国际贸易政策的影响。在2008年金融危机后各个国家经济发展乏力的情况下，新能源产业成为拉动经济增长的重要领域。各国在该领域的竞争日益激烈，欧美等发达国家更是积极抢占新能源市场，甚至不惜采用贸易保护政策来夺取主动权。我国已经成为全球贸易摩擦的第一目标国和最大受害国，2014年，中国出口产品遭遇贸易救济调查达97起，涉案金额近105亿美元，其中也不乏新能源产品。欧盟、美国等国家为保护本国产业，对我国新能源产品展开“双反”调查不断增多。在此背景下，我国新能源产业发展的不确定性将会增加，对外贸易风险随之加大，新能源产业安全维护的难度也将增加。
3新能源产业安全水平的提升方略
新能源产业安全水平的提升须从两个维度出发：一要推动新能源产业内涵式发展，也就是说在促进产业快速发展的同时，更加注重新能源产业核心竞争力、可持续发展能力、自主创新能力等内在能力的培养。二要加强产业安全保障能力建设，确保新能源产业健康发展。
3.1从产业内涵式发展维度来谈新能源产业安全水平的提升方略
（1）加快能源领域体制机制改革
从根本上讲，新能源领域存在的问题都直接或间接的与现有体制机制有关，破解矛盾的关键就在于体制机制改革。要实现“十二五期间中国非化石能源占一次能源消费比重提升到11.4%”的目标，必须加快推进体制机制改革。首先，要正确处理政府与市场关系，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，这是体制机制改革的核心。必须划清政府与市场的边界，凡是市场机制能有效运行的领域，政府就要减少甚至取消行政干预。而在市场不能有效发挥作用的领域，政府需要及时补位，真正做到政府和市场“两只手”的协调配合、优势互补，努力实现资源配置效率最优化和效益最大化。其次，以价格市场化为核心，加快推进电力体制改革。我国应建立并完善发电和用电价格由市场决定，输配电价由政府核定并严格监管的电价机制，为新能源产业的规模化发展创造适宜的制度环境。最后，理顺行政管理体制，新能源产业涉及发改委、能源局、工信部、财政部等多个部门，有必要进一步明确各部门的责任范围，加强各部门之间的沟通和协调。适当减化审批程序，平等对待并保护民营企业。创新市场管理体制，研究制定供电、输电、配电、用电等相关主体利益协调统一的市场管理体制，鼓励有实力的企业参与供电环节，通过市场机制提高新能源电力服务水平。
（2）健全新能源发展政策法规体系
首先，在政策方面，新能源产业政策要涵盖产业发展规划、技术推动政策、市场拉动政策、法律保障政策、促进多方主体共同参与机制等方面，体现的是技术、市场、政策、法规和社会的协同发展。当前，应进一步加大财税政策的支持力度，覆盖领域不仅要包括新能源开发或生产领域、投资领域，更要对新能源消费与技术研发领域进行大力支持。在技术研发环节，加大科研资金和人才的财政投入力度，成立专项工作小组负责新能源技术的研发和推广。在新能源开发和投资环节，可通过税收优惠及补贴政策加大对新能源企业的支持力度。在终端环节，引导并科学调整新能源定价，采取用户补贴等措施提高新能源产品消费的积极性。
其次，在法律法规方面，我国不仅要完善可再生能源的基本法律体系，而且要加快新能源领域的专项立法。建立行业标准及认证体系，规范行业发展环境[13]。在立法中应明确目标，合理划分法律责任范围，明确规定相关条例及执行程序。特别要加快知识产权立法，扩大知识产权保护范围，从而提高科研机构、企业等技术创新的积极性。
最后，新能源产业政策及相关法规的制定必须坚持科学性、适用性原则，针对我国的基本国情，制定符合实际发展情况的政策法规，并根据环境变化做适当调整。同时，应保持政策法规之间的配套性和协调性，使新能源发展规划与财税政策、金融政策以及相关法规有机结合起来，充分调动新能源领域内投资、研发、开发与终端利用等环节的积极性，促进整个新能源产业链内部与外部之间形成合力，推动新能源产业良性发展。
（3）提高新能源产业自主创新能力
自主创新能力是国家竞争力的核心，一个国家的自主创新能力决定其在国际竞争和世界总格局中的地位。对新能源产业来说，自主创新能力更显重要。突破核心技术瓶颈，提高新能源技术水平，提升综合竞争力，实现产业安全，关键在于自主创新。我国应加快培育自主创新能力，实现核心技术的国产化，改变长期引进国外技术的不利局面。
组建技术创新战略联盟是提高自主创新能力的重要举措。企业、政府、高校和科研机构等是我国新能源产业技术创新战略联盟的参与主体，他们在技术创新联盟中相互联系、相互补充，扮演着不同的角色。政府是技术创新战略联盟的引导者和支持者，企业拥有多种创新资源，是联盟的核心，同时也是创新成果的直接受益者，高校及科研院所则以自身拥有的优势科技资源、智力资源参与其中，是产业技术创新战略联盟中不可替代的重要支撑，只有充分发挥各方主体的作用才能达到建立联盟的预期目标[14]，三大方面之间的关系见图1。我国新能源产业自主创新能力薄弱，迫切需要构建以市场为导向、企业为主体、产学研深度融合的技术创新体系，鼓励和引导各类创新要素向新能源领域集聚，增强产业的自主创新能力和国际竞争力，有效提高新能源产业安全水平。
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图1 新能源产业技术创新战略联盟
（4）加快新能源市场的培育
国内市场需求是新能源产业发展的根基。当务之急，我国应充分刺激国内市场需求，着力培育和发展国内新能源市场，从本质上化解新能源产业安全存在的隐患。第一，转变观念，加强新能源宣传教育，提高公众对新能源产品的认知度及其使用新能源的积极性，为国内市场的开启奠定基础。第二，对消费领域进行合理的利益补偿，降低消费者使用新能源的成本，推动新能源的普及。随着市场需求不断扩大，新能源产业的规模将不断扩张，规模效益逐渐形成，经营成本有所下降，新能源产品价格也将随之降低。此时，新能源产业步入良性发展轨道，消费领域的补贴就可以逐步减少，直至完全取消。第三，政府部门带头推广并使用新能源。政府采购中优先选择新能源产品，在基础设施领域优先考虑新能源设备，这不仅能够扩大新能源的发展空间，而且可以起到一定的宣传带动作用，有利于新能源产品的推广和普及。
在发展国内市场、充分扩大内需的基础上，还应从产业风险防范的视角去思考，针对于产业市场对外依存度过高，尤其是出口国别过于集中的情况，设法开拓多元化的国际市场，分散和化解潜在的风险。事实上，新能源产业的国际化是一种不可阻挡的潮流，也只有在国际竞争中产业发展的质量和层次才能真正得以提升，但是这并不意味着把所有的市场都集中在一个或某几个国家，而是要合理地分配市场，分散风险。
（5）构建多元化金融服务体系
金融是现代经济体系统的核心，对于促进资源优化配置和经济活动有序运行意义重大。我国新能源产业处于发展初期，无论是新能源技术研发还是市场开发都需要大量的资金，投融资问题已经成为影响产业发展的重要因素。因此，要实现新能源产业的持续健康发展，进而维护产业安全，必须创新金融服务，构建多元化的金融服务体系，充分调动各方投资主体的积极性，促进金融服务与新能源产业的深度融合。
第一，完善金融组织建设，推进金融机构改革创新。加强政府职能部门和金融系统之间的政策对接，引导金融机构与新能源企业建立稳定的合作关系，实现新能源领域金融资源共享。以信息技术为支撑，搭建便于政府职能部门、新能源企业、金融机构等进行沟通的信息化平台，建立集信用评级、咨询、法律、财务等功能为一体的新型金融中介服务平台，为新能源产业发展创造一个功能完善、沟通顺畅的“一站式”金融服务体系。第二，充分发挥商业性金融的作用，大力推动金融机构多元化发展，一方面提倡金融产品和服务方式创新，引入新能源信托、风险投资基金等金融产品，丰富新能源产业金融服务形式。第三，善于运用政策性金融，新能源产业具有战略性高技术性和高风险的特征，具有正外部性，在发展中可能存在商业性金融不愿或无力进入的领域，这时就需要发挥政策性金融的作用。应根据新能源产业的发展阶段以及不同领域的特点，科学制定金融支持政策，发挥政策性金融对市场补充作用，提高市场主体发展新能源产业的积极性。
（6）重视高端人才培养与引进
人才对新能源产业这一新兴产业的重要性不言而喻。与快速发展的新能源产业相比，我国新能源产业人才供应严重不足。由于专业设置起步较晚、招生数量有限、培养周期长等原因，真正能满足新能源产业高层次人才需求的并不多。高校应时刻关注社会经济发展需要，重视新能源领域的专业设置，保证该领域人才的及时供应。新能源企业要积极争取各种新能源政策资金，建立符合企业发展战略的新能源重点实验室和人才培训中心，进行核心技术研发和管理人才的培养，为自身差异化发展提供专业对口的人才。也可与高校、科研机构等建立合作关系，进行新能源产业人才的联合培养，实现人才的培养、输送、培训一体化。同时，新能源企业应优化用人环境，完善人才引用机制，积极引进国内外相关领域的优秀专业人才和高层次企业管理人才，扩充人才队伍，增强企业核心竞争力。
3.2从产业安全保障维度来谈新能源产业安全水平的提升方略
（1）完善新能源产业安全顶层设计
顶层设计是以系统思想为指导，从战略视角对特定对象全局进行科学分析、统筹规划，以集中有效资源，确保目标的高效达成。我国在“十二五”时期的基本任务之一仍是经济结构的战略性调整，在能源领域就是能源结构的优化调整，增加可再生能源的比重，而新能源产业的发展是实现这些目标的重要途径。这就客观要求我国必须对新能源产业安全进行全盘考虑、统一谋划。
新能源产业安全顶层设计应立足于国家宏观经济运行状况、国际贸易环境以及新能源产业发展阶段和发展实际，以系统观点为指导，通过科学的程序来确定。新能源产业安全的顶层设计主要包括系统目标、系统架构、实现路径等方面。系统目标是顶层设计的出发点和落脚点，系统架构是顶层设计的核心内容，是对新能源产业安全这一目标的细化，实现路径是新能源产业安全实现的具体措施。需要注意的是，顶层设计要具有一定的弹性，这是由事物发展的动态性决定的。新能源产业的发展环境处于动态变化之中，新能源产业自身也时刻发生着变化，因此顶层设计不能过于僵化。
（2）构建新能源产业安全预警机制
新能源产业安全问题事关重大，当前国际贸易环境复杂多变，国内新能源产业发展问题突出，新能源产业安全的维护日益困难。因此，有必要建立专门的预警机制来确保新能源产业安全。我国应积极借鉴和吸收国内外经济安全研究的经验和成果，并结合我国经济制度、新能源产业实际状况，尽快建立依托信息技术的产业安全预警机制，准确、及时地对各项指标进行动态监控，增强产业安全产业风险的应对能力和产业安全的保障能力。
新能源产业预警机制重在前期预防，该机制的主要功能有：科学评估我国新能源产业安全所处的状态及产业损害的程度；正确预测产业安全状态的发展趋势并及时发出警报；根据预警结果输出相应的对策建议。行之有效的新能源产业安全预警机制包括以下构成要素：专门负责的组织机构，科学合理的预警指标系统及定量化的预警模型，可靠且全面的信息采集系统；预警结果处理系统。新能源产业安全预警机制执行的具体流程为：在有关机构的操作下，将信息采集系统得到的新能源产业数据输入到预警模型中，通过模型的运算输出预警结果，相关部门根据输出结果判断是否采取措施进行干预，如果“是”，则结合对策库输出的建议来制定相应的对策，并及时更新对策库，具体流程见图2。
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图2 新能源产业安全预警系统流程
（3）加快新能源产业安全领域专项立法
当前，国际贸易环境复杂多变，贸易保护主义有所抬头，特别是金融危机以后贸易摩擦更是频繁发生，对参与国际竞争的产业来说，其产业安全将面临更多威胁。国际贸易现状决定了维护产业安全的必要性，同时也导致了该项工作的艰巨性。我国应积极研究和借鉴发达国家在产业安全立法上的成功经验，参照国际惯例及WTO相关规则，并结合我国经济、社会发展的基本形势，完善产业安全的总体法律体系，发挥其对具体产业安全维护的导向和基础作用，为保障产业安全和经济安全提供强有力的后盾。
新能源产业是我国战略性新兴产业，并且其产业安全关系重大，要针对新能源产业安全进行专项立法，特别是要加快在反倾销、反补贴领域的立法。并加强国际合作，建立有效的产业协调机制和诉讼抗辩机制，切实维护新能源产业安全。
4结语
在后金融危机时代，世界各国经济增速放缓、增长乏力，新能源产业不仅是应对能源资源约束、破解环境问题的重要抓手，更是未来新的经济增长点，战略意义突出。新能源产业已经成为世界各主要经济体展开国际竞争的焦点之一。世界经济的“新常态”给我国新能源产业安全带来了严峻的挑战。必须准确识别产业安全的影响因素，充分认清新能源产业存在的问题，深刻挖掘问题产生的根源，并结合产业发展实际制定切实可行的策略来提升产业发展质量，增强产业安全的保障能力。
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