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摘要：伴随着中国经济新常态时代的到来，其对作为区域经济发展核心力量的区域创新系统造成了巨大的影响，给区域创新系统的发展带来了新的挑战和机遇。在总结国内外关于区域创新系统研究的基础上，分析新常态经济对区域创新系统的结构、基本模型和反馈机制产生的影响，研究新常态背景下促进区域创新系统发展的保障措施。

关键词：新常态；区域创新系统；组织结构；基本模型；反馈机制
中图分类号：F121.3     文献标志码：A
---------------
收稿日期：2015-04-15，修回日期：2015-07-16

基金项目：国家社会科学基金重点项目“区域创新系统中科研院所作用机理与管理政策研究”（14AGL004）；国家自然科学基金项目“基于复杂性的区域创新系统内生耦合与协同演进研究”（71403066）；黑龙江省社会科学研究项目“文化创意产业集群组织模式及价值增值机制研究”（QC2012C067），“黑龙江省区域知识创新体系构成要素与运行机制研究”（13B10），“开放式创新视角下黑龙江省高端装备制造业创新投入及其效率研究”（14C003），“黑龙江省区域创新系统协同创新机制构建及发展对策研究”（12B072） 
Research on the Challenge and Safeguard Measures of RIS under the Background of the “New Normal”
SU Yi1,2，ZHANG Yahui1
(1. School of Economics and Management;2. Enterprise Innovation Research Institute, Harbin Engineering University, Harbin 150001, China)
Abstract: The Chinese economy “ New Normal ” has great impact on regional innovation system, and has brought new challenges and opportunities to the development of the regional innovation system. This paper first summarizes domestic and international research about regional innovation system. Then it analyzes the influence of “ new normal ” economy on the structure and the basic model and the feedback mechanism of RIS. Under the background of the “ New Normal ”, we put forward safeguard measures to promote the development of the regional innovation system.
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1   研究背景及主要文献综述
2014年5月，习近平总书记在河南考察时指出：“我国发展仍处于重要战略机遇期，要增强信心，从当前我国经济发展的阶段性特征出发，适应新常态，保持战略上的平常心态”。这是对当前中国变化的经济最新的阐释，一经提出就引起了社会各界的广泛关注。2014年11月9日，习近平总书记首次系统地阐释了“新常态”，并提出“新常态将给中国带来新的发展机遇”。简单总结起来，新常态经济主要有以下几个特征：一是经济发展速度减速换挡；二是经济结构优化升级；三是发展动力转换，创新驱动占主体；四是发展模式改变，提质增效成关键。这些变化对区域经济的发展，尤其是区域创新系统的运行产生了不同程度的影响。首先，由于经济潜在增长率的降低，使区域经济在发展过程中，不得不调整经济发展目标，不再只单纯追求GDP,而是更注重速度之上的质量，追求经济的平稳、可持续发展；其次，国家经济结构不断优化升级，这对区域间的非均衡发展拉响了警报，如何带动区域经济趋向协调发展成为新常态经济必须要解决的问题；最后，经济发展驱动由要素驱动、投资驱动转向创新驱动，自主创新成为区域经济发展的核心竞争力，同时也是区域经济持续发展的中坚力量。然而，在新的经济环境中仍有存在自主创新意识薄弱、区域整体创新能力不强、过多依赖技术引进、区域创新缺乏生机与活力等问题。新常态背景下，区域创新系统面临着结构升级、模式改变等各方面的冲击和影响，此时，如何改进和完善区域创新系统，使区域经济发展能够更好地适应新常态显得尤为重要。

在此之前，国内外的学者们从不同的角度对区域创新系统进行了多方面的研究和论证。国外方面，英国学者库克（Cooker)等[1]最早提出了“区域创新系统”这一概念；Asheim和Isaksen等认为区域创新系统的流行与区域创新政策的支持、全球范围内区域产业集群的出现密切相关[2]；安德森（Andersson M）等[3]从广义的角度将区域创新系统分为5种机构，涵盖了创新生产、人才教育、技术研究、政府和服务机构等；Alexandre[4]从政策内涵角度研究了如何在从动轮区域建立一个完善的区域创新系统；Weidenfeld[5]研究了旅游业对区域创新系统的贡献；Corrocher等[6]基于欧洲的经验数据研究了知识密集服务业对区域创新系统的带动作用；Christina等[7]比较了区域创新系统与全球创新网络对信息和通讯产业的影响及作用。随着区域创新系统的逐渐完善，国内学者也从不同的角度进行了研究，如：胡志坚等[8]对区域创新系统理论的提出和发展进行了研究；刘顺忠等[9]、易伟明等[10]客观地评价了区域创新系统的创新绩效，提出了制定区域创新政策的建议；任胜刚等[11]整理了国外区域创新系统的发展进程，并提出了国内区域创新系统的建设模式及对策；邓恒进等[12]对区域创新系统的“四三结构”模型进行解析，并通过湖北武汉高新区国际通信专用通道建设这一区域创新的典型案例为对象，对区域创新系统“四三结构”模型进行实证研究；韩明春等[13]研究了适应战略性新兴产业发展，并提出了与区域创新系统相匹配的的科学政策、技术政策、创新政策等；于明洁等[14]基于二象对偶理论研究了区域创新系统的协调发展度；高雅群[15]从生命周期的角度构建了区域创新系统的生命周期模型，研究了知识溢出对区域创新系统的影响机制；马永红等[16]根据系统动力学原理和方法研究了区际产业转移水平对区域创新能力的影响。

虽然国内外相关研究文献非常多，成果丰硕，但是仍有以下不足：一是大多文献还在单纯地研究区域创新系统的内涵和组织结构，而忽略了这一内涵的时代背景，不能解决我国新常态背景下区域创新系统面临的冲击和影响；二是大多研究中忽略了绿色生态绩效这一重要指标，过多地强调区域创新政策对区域经济的带动作用，忽略了区域经济的自我调节和反馈的过程，不符合我国新常态经济下区域创新系统绿色、环保、可持续的要求。因此，本文在新常态背景下，从绿色经济的内涵出发，分析区域创新系统受到的影响，并提出有利于区域经济可持续发展的措施。

2    新常态对区域创新系统的影响

    区域创新系统( Regional Innovation System, RIS) 是国家创新系统的一个重要分支, 它带动了区域经济增长模式的转变[17]。新常态经济的到来给区域经济发展带来了机遇和挑战，同时也对区域创新系统的结构、基本模型和反馈机制产生了不同程度的影响，只有认清这些影响，才能够正确把握时代内涵，深化区域机制体制改革，促进区域经济良好发展。

2.1  新常态对区域创新系统结构的影响

在了解“新常态”提出的时代背景和特征后，如何使区域创新系统适应新常态，如何在新常态下完成区域创新系统的结构改善和升级显得尤为重要。一个系统的结构如同这个系统的骨架，起着支撑和稳固作用，同时也是分析区域创新系统运行机制的前提。从区域创新系统结构的组成要素角度，区域创新系统的结构是指系统内的主体要素（政府机构、企业、高校、研究机构、地方性专业服务机构等）在市场机制的引导下，不同要素间的社会交互作用。在新常态背景下，区域创新系统结构受到的影响主要体现在以下几个方面：第一，政府释权，强化体制改革；市场主导，合理分配资源。在过去的30年里，政府控制着大多数资源，大量的行政干预在很大程度上抑制了区域企业与基础设施的建设和发展，削弱了市场经济的带动作用。伴随着新常态的到来，市场活力逐渐被释放，市场在资源配置中起到了决定性作用，政府作用也在改变，在简政放权的过程中不断深化区域经济体制改革，做好“新”与“常”的承接工作。第二，传统企业或转型升级，或淘汰、转移；新兴战略企业成主力军，主导产业链的发展。在新常态背景下，以低要素成本、低劳动力成本、高环境代价的传统企业面临着新的挑战。从全国发展来看，东部地区的一些“夕阳企业”正发生产业链的转移，从东部地区转移到西部地区；还有一些传统企业，比如说传统纺织业、煤炭等旧能源行业正在被淘汰，新的清洁能源行业正在崛起。这说明以破坏环境、浪费资源为代价的企业是不能长存的，必须走节约、绿色环保、可持续的道路。具体表现在，一些新兴战略企业，比如新能源企业、装备制造企业、高新技术企业、通信设备企业正成为区域经济发展的主力军，主导整个产业链的发展。这一影响使区域经济结构趋向“年轻化、健康化”。第三，区域间减少市场分割、开放引领经济发展。区域间的沟通与交流是区域创新系统结构的重要组成要素。在过去的30年里，区域间呈现出一些“不协调”的现象，比如，区域市场壁垒阻碍了区域间的贸易往来，一些基础设施也被隔离，造成资源闲置和浪费。在新常态经济下，区域间要素自由流动，市场公平、开放，知识互通、共享，区域间越来越多的合作项目带动了区域经济发展，提高了资源的利用率，节省了大量交易成本；但由于区域吸引力的差异，会造成区域吸引力小的企业人才的流失，所以，建立和健全区域人才保障机制非常重要。

2.2   新常态对区域创新系统基本模型的影响

区域创新系统并不是一个简单的静态系统，而是一个动态的、复杂的社会系统，它的创新要素构成以及要素和要素之间的相互作用关系都是十分复杂的[18]。如果对各种要素之间的关系用箭头表示，那么将会是一张巨型的“蜘蛛网”。在区域经济发展过程中，为了便于高层决策，我们应该以大数据为依托，借助高技术手段，高效、科学地分析新常态背景下区域发展中面临的机遇和挑战，抢占全面深化改革带来的新红利。我们从区域创新系统组成要素的角度，以企业的自主创新能力为研究核心，分析了其他主体要素（政府机构、高校、研究机构、地方性专业服务机构等）对企业自主创新能力的影响和贡献以及企业自身的功能性要素（制度创新、管理创新、技术创新）对自主创新能力的双向促进作用；最后还分析了企业创新的绩效问题，着重强调了“绿色区域创新绩效”这一概念，在输出项中重点考量了工业减排力度和能耗降低率，这也将成为区域经济发展的新常态。其中，在重新构建区域创新系统的基本模型的过程中，我们总结了新常态经济给区域创新系统基本模型带来的影响：第一，技术引进淡出舞台，自主创新走向正轨。改革开放的30年里，区域经济的发展大多依靠引进国外先进技术，国内企业严重缺乏自主创新，造成我国很多先进技术的发展处于被动地位，区域经济缺乏活力。新常态经济的到来，自主创新被提到了国家战略的角度，区域内的企业也越来越重视企业的原始型、持续型创新，也逐渐意识到知识产权的重要性，原来的投资驱动也逐渐转向消费和创新驱动，这为区域经济注入了新鲜的血液，区域经济发展呈现欣欣向荣的景象。第二，创新要素多元化、集中化，产学研一体化。在新常态背景下，作为区域创新系统基本模型的重要组成要素之一，创新要素的多元化将带动区域个体、组织的消费，以前是消费者需求带动创新要素的生成，现在是创新引导消费者需求。新常态经济下，国家出台相关政策鼓励企业创新、鼓励全民创新。同时，产学研一体化程度加深，学校等科研机构将直接对接企业，加快了技术成果转化，减少了时间成本，为区域经济的发展增添效益；很多企业也相继创建企业大学，在培育公司文化和品牌的同时快速培养专业技术人才，直接对接企业人才需求计划，加快企业成长步伐。

2.3  新常态对区域创新系统反馈机制的影响
    区域创新系统组织结构是指区域创新系统的各主体要素以及各要素之间的相互作用。其运行机制是指区域创新系统各组成部分间相互作用,完成创新活动产生、扩散和利用的过程机理[19]。在对其运行机制的研究过程中，创新活动的产出效率、效用以及这种创新的扩散度和利用率是我们研究区域创新系统的反馈机制中涉及的几个重要问题。在新常态经济下，我国经济发展速度面临着“换挡期”，大部分地区经济由改革开放之后的高速发展降到中高速发展；我国的经济格局也发生了改变，东部地区面临着这种打击，外需下降加上劳动力、土地、能源等要素成本快速上升，以及长期高速发展带来的较大经济体量和高基数，经济增幅呈现放缓态势[20]，这些现象都反映出中国经济正走向一个全新的阶段。同时，我们也注意到了新常态经济对区域创新系统的反馈机制产生了以下影响：一方面，创新带来的社会效益远“重”于其带来的经济效益。这也从侧面也体现出了区域创新体制不再只是经济发展速度的奴隶，而更效忠于经济发展的可持续性发展。在反馈机制中，创新带来的文化发展、环境改善、生态平衡将作为反馈的主要指标，而不是一味地追求GDP增长速度。同时针对创新转化为生产力的过程中出现的负能量，国家也相继出台相关政策整治创新污染，改善创新环境，营造绿色的创新氛围，这也是新常态”背景下对区域创新系统的反馈机制产生的一项重大影响。另一方面，区域创新系统反馈机制中多项指标区间化、灵活化。这里所说的区间化，体现在国家政策方面就是指为经济运行提供一个合理区间：当经济运行在区间之内时，则加大调结构、促改革的力度；当经济运行趋向区间下限时，政策重心转向稳增长；当经济运行趋向上限时，政策重心转为防通胀[21]。在这里，区间化指区域创新系统反馈机制指标的区间化，即：当反馈结果接近区间下限时，区域政策重心转向稳增长、保就业；当反馈结果接近上限时，区域政策为调结构、防风险；当反馈结果在区间之内时，则加大创新力度，带动区域经济平稳向前发展。

3   新常态背景下区域创新系统保障措施分析

基于新常态经济下产业结构优化、经济增速换挡（由高速增长转到中高速增长）、增长模式改变（由原来的粗放式向创新和消费驱动转变）的基本特征，在分析新常态对区域创新系统的结构、基本模型和反馈机制影响的基础上，将从以下几方面研究如何面对新常态的挑战，促进区域创新系统正常运行的保障措施。

3.1  在市场导向下优化区域创新系统的组织结构

在新常态经济下，政府需纵观区域经济发展大局，根据各指标反馈的大数据，实事求是地分析本区域发展中存在的重大战略问题和潜在的风险危机，制定适合本区域经济发展的目标。在保障市场的开放性和公平性的同时，需要优化区域主体要素间复杂的“蜘蛛网”联系，减少时间差和资金差带来的效益损失，强化区域内企业和高校等科研机构的实时联系，由消费需求带动创新，再由创新带动消费需求，增加有效供给，并大力鼓励原始型创新，推动产学研联盟的友好发展，在公平、开放的市场环境下努力打造更多追求高品质、高要求、高质量的一流企业，促进高技术产业和第三服务产业的发展，获取改革红利。在这个过程中，政府的作用更多的应是政策支撑和体制构建，不应过分干预区域经济发展，放弃传统的“路径依赖”；反之，在优化区域创新系统结构时，要深刻认识到市场在资源配置中主导作用，同时发挥好政府的外围和内在的行政支撑。外呼内应的政府执政模式和市场主导资源配置的发展模式将成为我国区域经济发展的新常态。

3.2  建立完善创新驱动机制，鼓励和培养高技术人才

区域经济发展的核心竞争力就是创新。在新常态经济下，发展动力由投资驱动转向消费和创新驱动，增强企业的自主创新也被提到了战略的高度。区域创新系统的构建也日趋受到广大学者、政府官员、企业高管的重视，在构建过程中要坚持以人为本的发展理念，将人才尤其是高技术人才作为区域创新驱动机制的核心。一般来说，区域经济增长主要受人力资源、自然资源、资本投入、创新与技术进步四大因素的影响[22]，足以看出人力资源对区域经济发展的重要性。在实施人才兴国战略时，要使用良好的鼓励政策留住人才，减少时间成本，促进区域经济的稳定发展。

3.3  增强区域间联系，促进区域协调发展

随着全球经济一体化的迅速发展，我们更应该注重一个区域创新系统的开放程度。从区域创新能力这一维度考虑，为了增强一个区域的创新能力，区域间的互帮互助必不可少。我们要坚持人才引进战略，就得努力消除区域间的市场分割和资源使用屏障。改革开放之后，我国东西部地区由于自然条件差异比较大，生产力量悬殊，“东强西弱”已成基本的发展态势，随着差异日益凸显，这对国家经济的可持续发展带来了一定程度的冲击和威胁，因此，在以后的区域发展中要注意以下几点：一是区域资源要节约化、集聚化。区域间要搭建可视化平台，共享信息和资源，实现创新要素自由流动，促进区域间的交流与合作。二是建立健全知识产权保护体系，鼓励全民创新，弘扬“创客”精神；政府要加大对创新、创业的扶持力度。三是减少区域间互通屏障，保障跨区域务工人员户籍落户的合理性、合法性。四是政府要逐步施展城镇化人口集中策略，强化顶层设计原则，建立试点科技园区，促进区域间协同创新。

4    结论

我国新常态经济的到来给区域创新系统带来了冲击和影响，同时也带来了机遇和挑战。区域创新系统作为国家创新系统的一个重要分支，是区域经济发展的核心力量。因此，在研究我国新常态经济下的区域经济发展时，本文着重分析了新常态经济对区域创新系统的组织结构、基本模型和反馈机制的影响，提出了新常态背景下有利于区域经济发展、区域创新体制建设、区域人才培养的保障措施。本文是对新常态背景下区域创新系统的初步探讨和定性分析，缺乏定量分析和实践验证，在今后的研究过程中，笔者将针对新常态背景下的区域创新系统发展情况进行相关实证研究。
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