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摘要：在经济全球化发展趋势下，文化创意产业的萌生与发展逐渐成为城市发展重心和竞争的焦点。从区域发展角度来看，产业在地理空间上集聚化发展是必然趋势。以济南市文化创意产业空间集聚为研究对象，就其发展现状，通过运用空间数据分析与地理信息科学相结合的方法，分析文化创意产业发展的空间关联性，并在深入剖析其空间集聚类型和分布格局特征的基础上，探索济南市未来以资源集约化、文化创意园区、产业价值链为核心的产业集聚发展模式，最后提出加强文化产业集聚发展的政策建议。
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Abstract：Under the trend of economic globalization, the initiation and development of cultural creative industry is gradually regarded as the gravity of city development and the focus of competition. From the perspective of regional development, the industry cluster development on the geographic space is an inevitable trend. Taking Jinan cultural and creative industry agglomeration as the research object and according to its present situation of development, the spatial correlation of development of cultural and creative industry is analyzed by using the combined method of spatial data analysis and geographic information science. In addition, on the basis of deeply analyzing the spatial agglomeration effects and features of distribution pattern, the paper explores the future industry cluster development model of Jinan. At last, the policy recommendations of strengthening the cultural industry cluster development are proposed.
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1  研究文献综述
文化创意产业（简称CCI）是新兴的,一种依靠科技因素整合文化资源从而再创作的知识密集型创造性产业，具有行业跨度大、产业附加值高、高知识化的特征，在国内外区域产业转型升级的过程中发挥着至关重要作用。随着近几年CCI取得显著的发展效果，引起了中外各地对其自身空间需求和空间集聚效应的广泛关注。Chuluunbaatar E等[1]整合了社会各方面的集群理论，以社会资本角度讲解创新人才是CCI集聚发展的关键驱动因素。Craig CS[2]探讨了城市在促进文化产品创造环节的作用，研究表明城市为文化产品的创作提供了新的思想和表现形式，是创意人才的集聚地，也是CCI集聚发展的沃土。Francois P[3]通过对大量CCI相关产业的特征进行研究，并且分析了其对经济发展产生的诱导作用，得出CCI是经济增长极而且具有空间集聚发展趋势。国内一些城市，如北京[4-6]、上海[7-8]、杭州[9-10]等经济发达地区对CCI集聚发展的研究起步较早，发展水平位于国内领先地位，完善的发展规划和扶持政策使这些地区的CCI发展上升成为国民经济的支柱产业。
国内外研究表明，CCI呈空间集群化布局且多向经济发达城市聚集发展。济南市作为山东省会，位于全国两大中心城市北京、上海之间, 是环渤海经济区和京沪经济轴上的重要交汇点，历史悠久，“天下泉城”的文化品牌闻名中外，具有独特的城市魅力和优越的文化环境。闫平[11]、张振鹏等[12]、刘春华[13]等已对济南市CCI的发展路径进行了探析并提出了对策建议，但以上学者的研究都是从定性的角度出发，缺乏统计数据的有力支持。本文运用空间数据分析与地理信息科学的方法，定性和定量相结合地探讨济南市CCI集聚区类型及其分布特征，研究不同时间阶段的集聚变化，并对其变化形成的济南城市效应进行总结，针对济南市CCI集聚区的划分及其发展特征，提出符合济南市实际条件的产业集聚发展模式以及政策建议。
2  研究方法
2.1  空间权重矩阵

空间权重矩阵体现了不同对象对空间的依赖性及自相关测度，通常定义二进制邻接性的空间权重矩阵来表达空间单元间的邻近关系，其形式如下：

                         （1）                 




式（1）中，为空间单元个数，为空间区域与的邻接关系。本文以济南市内7个区县创建空间毗邻权重矩阵，规则如下：

                    (2)
2.2  全局空间自相关分析

利用指数反映在整个区域上单元属性值的空间特征。为具体分析济南市各区县CCI的空间分布现状，通过GeoDA分析CCI之间的空间关联性，公式如下：
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式（3）中：为指数；为空间区域的观测值；为空间权重矩阵。指数的取值在之间，为正相关，为不相关，为负相关。
2.3  局部空间自相关分析





全局空间自相关指标（）用于验证整个济南市CCI的空间相关性。作为LISA的是统计量的局部分解版本，是测度每个区域与其附近地区在空间上的聚集（离散）效应，并结合散点图将空间集聚分布的差异可视化，研究其空间集聚类型划分。被定义为：
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式中：和分别为区域和上观测值的标准化；为空间权重，其中。
2.4   Moran散点图






散点图用于分析局部空间集聚效应的不稳定性。散点图具有4个象限，分别代表4种不同的区域空间差异类型：（1）型（High-High）表示高属性值区域集聚成群，空间关联性较大；（2）型（Low-Low）表示低属性值集聚区，空间相关性强；（3）型（High-Low）表示自身高属性值区域被周边低值区域包围，空间关联性较小；（4）型（Low-High）表示自身低属性值区域被孤立在周边高值区域中，空间相关性弱。 
3  文化创意产业空间集聚现状及类型区划分
3.1  文化创意产业发展现状
济南市正处于经济体制转轨与产业结构调整的关键时期，随着CCI集聚发展的不断壮大，文化创意产业在经济增长中的推动作用日益明显。济南市文化创意产业的发展规模日益扩大，产业集聚效应初步形成。根据山东文化创意产业统计口径的数据显示，2007—2012 年间，济南市文化产业增加值由2007年的91.5亿元增加到2012年的341.1亿元，占GDP 的比重从2%上升至85.8%。自2013年实行国家文化产业统计口径（涵盖120个国民经济行业小类）来看，文化创意产业增加值为168.55亿元，占GDP比重的39.5%；文化创意产业增加值逐年增长的同时，文化创意产业的增速随着产业规模日益扩大，占GDP的比重也在不断增长，已超过上海市、深圳市文化创意产业增加值占GDP的比重，基本与北京市、上海市持平，文化创意产业已成为济南市国民经济增长的支柱性产业（如图1），充分体现了文化创意产业在济南市国民经济中的重要性及发展文化创意产业的迫切需求。


图1  我国主要区域CCI发展情况对比
济南市现有7个省及省级以上文化产业示范基地，在各县（市区）处于已建、在建、拟建的各类文化产业园多达30余个，呈空间集聚趋势发展。其中，英雄山、怡文轩、百旺、新世界等文化市场聚集在英雄山产业区，由单一型文化园区向复合型文化园区转变发展；章丘市则具有以锦屏山、朱家裕、百脉泉为代表，成为集文化休闲、影视拍摄于一体的三大影视文化基地；高新区聚集了齐鲁软件园、馨漫园和建邦大厦等动漫、游戏产业基地，占济南全市动漫企业总数的一半以上。近几年，CCI对国民经济的促进作用显现，济南市的CCI投资额也以年均30%的速度增长，2006—2012年累计投资超过400 亿元，到目前为止，银座新天地、园博园、省博物馆等项目已经兴建完成，现正在加快策划处于建设期的重点项目有: 历下CCI综合体、省会文化中心、世博山东馆、齐鲁文化广场、非物质文化遗产博览园、济南啤酒厂、朱家峪文化产业集聚区、荣宝斋、迪士尼等，这些项目的兴建完成并顺利运营将极大促进济南市CCI的集聚发展。
3.2  空间关联性分析




本研究选择济南市2007—2013年CCI增加值统计数据，根据公式（3）中指标，将济南市7区县的数据进行空间关联性分析。2011年和2013年济南市CCI增加值散点图的区间分布情况如图2所示。从图2中可以看出，2011年和2013年的值分别为0.032 75和0.025 99，2013年较2011年的值有所下降但均为正值，这说明济南市CCI增加值在空间上呈集聚发展态势，总体空间分布关联性有所降低；2年的空间差距类型区稳定发展，变化不大，高高（HH）类型集聚区有1个，低低（LL）类型集聚区有4个，高低（HL）类型集聚区有1个，低高（LH）类型集聚区有1个。


  
图2  济南市2011年和2013年CCI增加值散点图
3.3  空间集聚类型划分及布局特征

为了清晰地了解济南市CCI的空间关联模式及集聚特征，更明显地反映其集聚类型区的分布情况，将散点图和LISA结果投影到济南市地图上，获取济南市CCI空间集聚类型划分图，如图3所示。
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图3  济南市CCI空间集聚类型划分及布局

从图3可以看出，2011—2013年间济南市CCI发展呈现集聚分布，但其空间差异在地理空间上也展现无遗。济南市具体分为以下几种集聚类型区：
（1）空间关联程度大、差异较小，区域CCI增加值呈现高高（HH）类型集聚分布，主要集中在历城区。该区域位于济南市中部，靠近济南市中心，地理位置优越，交通网络四通八达，其中，高新区近几年CCI发展势头强劲，经过不断探索发展路径和采取有效措施，已初步形成以齐鲁软件园、齐鲁CCI基地和国家动漫游戏产业基地等为代表的多元化文化创业园集聚区，是济南市经济增长的重要板块和强力引擎，因此，历城区的高高类型区不仅是提升济南市经济水平的潜力点所在，更是济南市CCI发展的核心增长极。
（2）济南市有超过50%的地域处于低低（LL）类型区，主要集中在商河县、济阳县、章丘市、平阴县。就济南市总体水平而言，该地区属于全市经济欠发达区域，由于缺乏对CCI发展特点及规律的理论研究，尚不能充分认识到文化产业的兴起与发展是产业未来演化的新趋势，加上制度环境不够完善，缺乏政策上的支持与引导，尚不具备科学的认知和思考，还未能宏观驾驭产业的发展，就其CCI发展没有制定明确的规划，文化产业规模偏小，欠缺扶助机制，人才向外流失严重，CCI集聚效应较低。
（3）济南市市中心位于高低（HL）类型区，主要由天桥区、历下区、市中区和槐荫区构成，CCI的发展明显领先于其周边地区。作为全市经济和文化的中心，以文化引领产业转型，以创意促进结构升级，产业经营模式日益成熟，规模逐年扩大，创意产业体系基本成形。以泉城国际、1953茶、D17、济南西街工坊等为主的文化创意园区的发展有特色，核心创意龙头企业接连涌现，重大项目如期推进，品牌效应获得社会大众的认可，举办了形形色色的文化活动，是带动周边区域CCI聚集发展的着力点。
（4）CCI发展水平低于周边区域的低高（LH）类型区主要集中在长清县，该地区文化产业集中度偏低，市场效益不高，产业空间分布格局不清晰，各文化创意园区体量较小, 规模效应和集聚效应发挥不足，与相关园区的联动效应薄弱。该地区文化创意资源亟需集聚整合，加强产业链的完善和延伸，面对人才和资金的劣势，产业发展的区域环境仍需改善优化。
2011—2013年济南市CCI集聚分布演化格局显示，地区间发展的差异性明显，但整体产业集聚区类型的分布特征却变化不大，以济南市市中心为核心向外呈辐射延伸趋势发展，主要集中在市中心周围地区的CCI集聚发展水平相对较高，而商河县、济阳县、章丘市及平阴县等外围地区的发展相对滞后，集聚效应不明显。针对CCI空间集聚差异和分布特征的研究结果，济南市应当根据CCI的发展现状，考虑到现阶段产业发展存在的弊端和问题，明确方向和目标，充分发挥以济南市市中心为核心的区域带动作用和辐射效应，规划出济南市CCI今后的发展模式。
4  文化创意产业集聚发展模式
4.1  资源集约化集聚模式
（1）政府资源集约。CCI集聚发展模式的核心要素是人力资本，其对于创意创新人才依赖程度较高，因此济南市政府要充分发挥作为责任主体的作用。一方面，借助市中心的区域优势，注重复合型、专业性人员的培养和引进，为从事CCI人员营造舒适的环境，保证人才持有量，减少流动速率，提高（高高、高低）集聚区人力、结构、社会、文化等资本的产出收益；另一方面，加强（低低、低高）集聚区CCI的制度环境建设，完善与之配套的基础设施，增强周边区县人民群体对CCI的认可度和关注度，形成社会大众对于文化的追求热潮，为CCI的集聚发展奠定好社会环境基础，这样才能激发其价值创造及附加价值的增加。
（2）市场资源集约。CCI在产业链中生产的产品均是面向市场中的消费群众，因此济南市文化产业集聚发展的模式要深入市场调查，了解消费者的习好，产品的生产和用途都必须满足市场消费群众的需求和爱好。伴随国民经济的持续发展，居民的生活水平也日益提高，人们对于文化产品的需求不单单体现在性能、质量上，在消费过程中越来越注重精神层面的自我修养，对于精神层面的产品需求也越来越多，因此，在设计文化创意产品时应从满足市场顾客的精神需求、提高生活趣味的角度出发。此外，消费者的需求随着时代的不同不断变化，市场上的信息也瞬息万变，济南市CCI要想长久稳定地发展，就必须顺应市场变化，准确地预见市场发展趋势，并制定相应的发展战略和目标。
（3）创意资源集约化。创意企业作为CCI集聚发展的主体，是继充分利用政府、市场资源后济南市要重点扶持和孵化的对象。文化创意龙头企业和骨干企业的培育兴建，能够提高济南市中心城区和历城区文化产业的集聚效应，对于其产业价值链的扩展延伸以及区域竞争优势的提升具有促进和推动作用。创意企业日常运营不能将关注点只停留在产品的生产、流通等环节，充分了解并应对济南市CCI市场的需求变化也是重要的环节所在，形成创意成果、创意资源向生产力、创意产品的转化。提高空间集聚程度，加强对中心城区龙头企业的扶植、培育力度，发挥其引领和区域辐射的带动作用，推动长清县等（低高、低低）集聚地区文化创意资源商品化、产业化，走可持续集聚发展道路。
4.2  园区集聚模式
CCI集聚发展模式的首要任务在于吸引和引入优秀人才，然而，一个园区的生态环境、文明程度、文化价值观等是优质人才关注的重点，其中，重中之重的因素还是园区的品牌效应，也就是在社会上的影响力大小。具有社会高知名度的园区通常是人才聚集地，因为其拥有良好、舒适的学习、生活环境，多元化的文化价值观，这些能够潜移默化地在工作生活中提升人才自身素质和知识底蕴。济南市中心城区和历城区的文化园区集聚效应已初具规模，而商河、济阳、章丘和平阴等外围区域则要充分利用境内文化底蕴深厚的园区品牌效应，借助其深远的影响力形成优秀人才的集聚效应。
由于一个地区的经济实力是CCI集聚发展的重要动力，因此，济南市要以园区的实体经济提高创意经济水平。CCI发展模式包含创意产品的生产、流通等环节，涉及科技创新、文化设计、金融服务等各个行业，而这些行业发展都必须有实体经济的支持，脱离经济来源和发展，任何模式的企业都将难以长久维持，因此大力发展济南市特别是商河县、济阳县、章丘市及平阴县的区域经济是构建以园区为核心的CCI集聚发展模式重要前提。
4.3  产业链集聚模式
产业链集聚发展模式是济南市CCI顺利发展应遵循的轨迹，其中企业之间协作不仅能够加强防御风险能力，还可以在市场激烈的竞争中突显产业链的优势所在。（1）培养产业链主体。构建一个产业主链条是济南市CCI集聚发展的首要目标。文化创意产业在整个产业日常运营中都要依靠主链条的带动作用引导附属要素运转，形成产业在区域中的集聚效应，而在形成产业链模式的过程中，构成主链条主体的是创意企业。培养和扶植创意企业的兴建与发展不仅使济南市的文化特色充分发挥，还能产生文化品牌集聚效应，从而带动周边章丘市等低水平聚集区及关联产业的发展壮大。（2）构建产业链支持系统。构建相关产业群体是继济南市CCI主链条形成之后的重要步骤，只有主链与附属链条之间相互协作、紧密联系、彼此支持，才能使得CCI集聚模式发展得更加完善。要构建以文化产品的创新、生产、销售为核心的生产经营主链条，其中，创新是集聚发展模式的灵魂，生产则是支持系统，销售则是创造品牌效应的关键环节。（3）建立协调机制。产业主链条与其附属链条是否协调运行将影响到CCI集聚发展模式的创建，因为各区域文化创意企业之间的协调合作所产生的优势要比集聚区以外的企业更加显著，能够在较大程度节省运营成本，获取最大产业收益的同时还能为济南市CCI集聚模式顺利形成提供物质条件和基础，为其发展奠定良好的体制环境。
5  济南市文化创意产业集聚发展建议
合理的CCI集聚政策能够推动文化产业不断发展壮大，有效调整传统产业结构，转变经济发展方式。通过对济南市CCI发展现状及其集聚类型区的划分和布局特征的研究分析，针对产业发展存在的弊端和问题，从特色文化培育政策、财政金融保障政策、区域品牌效应打造政策、人才培养与引进政策、文化产业链构建政策、区域发展规划政策等方面构建“三合（合时、合地、合企业）”政策体系，实施系统性的济南市CCI集聚政策，丰富CCI集聚的内容体系。
（1）培植市场主体，建设特色产业集聚区。济南市政府在规划CCI聚集区建设时，应结合自身实际情况，顺应国内文化发展趋势，以市场体制为导向，重点支持一批以文化传媒、产品设计、时尚创意、软件开发等为基础的演艺创作、文化娱乐、动漫游戏、广播影视等特色行业的发展。一方面，借助市中心城区、历城区是全市科技、文化、经济核心的自身区域优势，建设带动性强、辐射范围广、文化创意能力强的企业集聚区，培育不同集聚类型区的龙头企业，提高CCI集聚区的核心竞争实力；另一方面，降低济南市外围集聚类型区域的企业准入标准，打破区域分割和地区孤立的市场格局，鼓励民营资本创办富有活力的专、新、特、精的文化创意企业，为特色CCI集聚区注入新鲜组织，形成济南市多元化文化市场竞争格局。
（2）强化扶持力度，拓宽集聚区融资渠道。一是济南市要加强对中小文化企业贷款政策扶持力度。首先，通过推行以无形资产的方式向银行质押贷款业务；其次，构建符合中小型文化企业特色的信用评估体系，完善完备信用担保体系，从而达到多渠道筹资的效果。二是济南市CCI集聚区的企业自身要根据产品的特点找准市场定位，实时调整产品类型及结构，使产品附有知识产权性，提升无形资产的实力，在不断加强文化创意企业开拓市场、抵御风险和创新业务能力的同时提高自身集聚融资能力。三是济南市应健全投资融资信息共享平台，通过创建全市文化创意项目数据库，开展文化产业研讨会、论坛会以及网络互动平台等形式，达到全市CCI融资信息共享、交流的目的，从而解决不同集聚类型区由于信息不对称产生的贷款和放款难题，完成市中心城区、历城区等高水平集聚区与商河县、平阴县等周边低水平集聚区CCI投资与融资的有效对接。
（3）形成区域品牌效应，加强产业集聚区核心竞争力。首先，济南市要打造产业集群的软硬件环境，形成区域品牌效应。一方面是“拉拨效应”，即区域文化创意产品的生产、技术和基础设施条件等有形的硬件环境；另一方面，也要注重无形的软件环境，即提升区域品牌知名度和关联产品的信誉。软硬件环境的有效配合为济南市CCI集聚区品牌效应的形成提供了有力保障和支撑。其次，政府要积极激发各个集聚区内文化创意企业的品牌创造能力，通过名牌效应带动其他相关企业效仿，从而形成一系列名牌效应，最终使集聚区的品牌效应不断提升和壮大。最后，济南市政府要根据实际状况，以多元化的形式，如网络、报纸、社会组织等，加大区域文化创意品牌的宣传力度，同时也要明确文化创意区域品牌所有权问题，包括依法对品牌所有权进行注册、登记，获取法律保护，政府和集聚区内的监管部门要积极对集聚区品牌进行保护。
（4）重视人才培养，为产业注入新生力量。从人才培养角度分析，以山东大学、济南大学、山东财经大学为主的全国数10所高校分布在济南市各个区县，政府应支持高校通过中外合作办学的机会引进优质教育方式，有条件的高校顺应市场需求，开设与CCI相关的课程，培养创意、专业、技术人才。此外，本市应根据不同CCI集聚类型区的自身实际情况，为文化产业链中的企业提供人才服务。通过制定并实施一系列人才引入的优惠政策，完善出入境服务，解决必要的工作、生活难题，主动吸引国内外优秀创意人才，打破中、高端文化创意人才短缺的局限，为CCI集聚区创建良好的人才氛围，扩充本市CCI集聚区的人才队伍。
（5）提高集聚发展认识，制定集聚区总体规划。济南市相关政府组织要根据本市市场调查结果和经济发展情况，按照CCI的性质、功能及集聚类型区分类引导产业梯度错位发展，针对济南市CCI城乡不同集聚类型区制定整体规划，合理布局文化产业用地，综合考虑交通、生态和基础设施方面的空间策略；同时，充分利用好济南市悠久的齐鲁文化资源，明确各集聚类型区发展主题，使集聚区内创意企业相互协调、分工合作，防止内部消耗和恶性竞争。
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