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摘要：随着智慧城市社区的建设和社区管理创新，民生科技服务于城市社区建设正成为城市社区建设和民生科技发展的一个亮点。研究基于民生科技对城市社区建设在社区安全、节能环保、健康卫生、生活便利和学习交流等方面发挥的功能和作用，提出了民生科技在城市社区建设中体现贡献绩效的主要因素，建立了城市社区民生科技贡献绩效评价指标体系，并采用D-S理论的分析方法，通过算例对天津市华苑社区民生科技的贡献绩效进行评价，为民生科技在城市社区的绩效评估提供支撑。
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Study on the contribution performance evaluation of Science & technology for People's Livelihood in the urban community based on D-S evidence theory

He Ji-xin   Wang Tian
(School of economics and management,Tianjin Chengjian University,Tianjin 300384, China)

Abstract: With the construction of smart city community and community management innovation, Science & Technology for People’s Livelihood to serve the urban community construction is becoming a bright spot in the urban community construction and the development of Science & Technology for People’s Livelihood. This paper is based on the function of Science & technology for People's Livelihood to construction of urban community in aspects of community safety, energy saving and environmental protection, health and sanitation, convenience of living, learning and communication, put forward the main contribution performance factors of Science & technology for People's Livelihood in the construction of urban community, establish the contribution performance evaluation system of Science & technology for People's Livelihood in the urban community, and adopt the analysis method of D-S evidence theory，through the calculation examples to evaluate contribution performance of Science & technology for People's Livelihood in the urban community, provid support for the contribution performance evaluation of Science & technology for People's Livelihood in the urban community.
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随着智慧城市社区的建设和社区管理创新，民生科技服务于城市社区建设，并和社区建设的重点工作、居民的需求对接正逐渐成为城市社区建设和民生科技发展的一个亮点，以重点开展远程教育、数字医疗、电子商务、数字社区等方面的民生科技创新与应用正在城市社区广泛开展。借助科技手段，创新城市社区教育、社会保险、医疗健康、就业和养老服务等模式，为解决社区民生问题发挥正向积极功能。但是，这一旨在通过民生科技服务嵌入和满足社区居民需求以及提升创新社区管理和建设绩效的新举措，能否达到预期目标，民生科技对城市社区建设发展和创新贡献程度如何，如何评估民生科技对城市社区贡献绩效，不仅推动民生科技真正惠及于社区居民，防止民生科技服务社区异化现象，还可以科学遴选民生科技项目，精准定位民生科技服务社区的领域和服务对象，提升居民满意度，也会影响到民生科技服务社区建设的科学导向，先进民生科技适用技术在社区应用或实现成果转化的效能，促进民生科技对社区居民公共服务需求的支撑和发挥引领导向作用，以及政府运用民生科技资源服务城市社区建设发展的整体效率。
一、问题导入：理论和实践回顾
在理论研究方面，目前，民生科技绩效评估理论研究主要集中在多重视角下的民生科技一般作用分析和民生科技绩效评估的价值取向、内容及指标设计等方面。研究多侧重从多重不同视角对民生科技的作用开展理论分析，并开始涉及到农村社区的作用分析，但忽视民生科技对城市社区贡献与作用的分析。如：Michelle Adato和Ruth Meinzen-Dick（2002）[1]、Tesfaye A（2005）[2]、Robinson K等（2005）、Michael Hynes（2013）从农业角度分析了民生科技研究对贫困地区社区发展的引导和支撑机制作用，转变着人的日常生活和工作环境。郗铮，王明礼（2008）[3]、赵辉（2010）[4]、潘锡杨（2012）[5]、贾品荣和赵钢（2009）[6]、鲁敏（2013）[7]、王宇鸣（2012）[8]、王雨（2013）、杨仁德,向华和魏善元（2010）[9]从公共事业发展、促进生态环境、发展经济、促进产业结构等微观效应和宏观效应角度阐释民生科技的关键性作用，其中，罗泽荣和龙佳解（2008）[10]、董晔和李金叶（2012）[11]、易启洪和黄维柳（2010）[12]研究了民生科技对新农村建设及农村社区建设的作用。同时，目前针对民生科技的评估理论研究多侧重围绕民生科技对象本身发挥的功效进行评价，而缺乏民生科技应用到某个领域、行业中的应用性绩效评估，尤其是缺乏对城市社区应用效果衡量和服务贡献绩效的衡量，改善民生科技服务城市社区绩效的系统性应用。如：Zolfani S H(2012)[13]指出科技发展对村庄开发提出了包括公共培训，文化服务，社会服务，政府服务及其他服务的评估标准。王明礼，王艳雪（2010）[14]、赵辉（2010）[4]、孔凡瑜,周柏春（2012）[15]、鲁敏（2013）[7]均从社情参数、民意参数、经济成本、社会效益和环境效益等方面构建绩效评价的指标体系，苏玉娟（2014）[16]从历史语境、认知语境、科学语境、社会语境、支撑语境5个一级指标来构建民生科技评估指标体系，增加对民生科技研究的目标导向。此外，在民生科技发挥对城市社区建设发展的支撑和引领作用的过程中，民生科技绩效评估价值导向的确立，如何实施政府主导下的多主体综合评估，对实施民生科技应用到城市社区建设的科研机构评估如何能够更加直观的考核其成果转化效果水平以及绩效评估结果运用等问题尚需进一步分析与研究。其中，在针对民生科技对城市社区建设发展和创新服务贡献最关键的评价标准指标体系构建上，尚未建立系统化评估指标及其评价实践应用，服务和支撑城市社区的民生科技项目大都具有贡献绩效非量化性和绩效评估滞后的特点，特别是民生科技服务社区建设发展的信息不完全性以及信息获取途径、手段的有限性，指标数据的确定性信息难以得到保证，对其进行绩效评估就难以做到科学、合理和准确可靠。
从社区实践探索来看，在建设绿色社区和民生技术服务社区基层、民众和特殊群体的前提下，一方面，提出了民生科技如何与社会发展以及绿色、智慧城市社区建设工作要求相对接，加强衡量和评估民生科技对城市社区的贡献绩效管理，建立综合性绩效评价机制，对便民化、绿色化生活等民生科技技术和科技示范工程服务应用到城市社区的质量和效用等进行绩效评估。另一方面，服务于城市社区的民生科技影响着社区公共安全与社会管理水平，且这些民生科技本身固有的价值负载有害属性决定了必须建立合理、有效的政府管制，其运行效果测度、政府监管的绩效等概念随之被引入。但社会抑或政府对民生科技服务与城市社区的绩效评价标准不仅没有明确，而且往往大多数根本没有要求，贡献度也未曾有量化评估。虽然我国各级科研部门为加强民生科技管理采取了一些绩效管理的方法，但多集中在从成果转化、投入产出等方面评估民生科技对象本身上，对于民生科技服务城市社区建设创新发展这一独特领域的绩效评估工作，不仅起步较晚且缺乏系统性研究，不能适应我国尤其是当前我市城市社区建设创新发展与政府鼓励和调控民生科技服务城市基层社会治理的客观需要。因此，研究民生科技对城市社区贡献绩效评估可以衡量民生科技对城市社区建设发展的运营效果，可以为政府为主导的多元主体监管民生科技供给服务效能，可以促进民生科技与社区建设目标、重点工作任务和居民需求有效对接和防止供需失配，并以此明确民生科技服务城市社区导向以及提升服务效能。
二、民生科技对城市社区的作用
民生科技是针对民生问题提出的与科学技术存在相关的概念，即为解决民生问题而采用的相关科学技术，其主要包括公共安全、节能技术、环境保护、人口和健康等方面的科学技术[17]。民生科技导入到城市社区，可以结合社区居民的实际需求，通过民生科技手段支撑社区服务，引导居民科学生活新模式，在社区治理、公共服务供给、社区文化打造、社区商业发展、生态绿色环保社区构建和平安社区建设等方面发挥作用，对解决城市社区和谐程度、居民生活满意程度、公共物品供给效率、低碳绿色宜居环境等与社区居民生活息息相关的民生问题具有重要推动作用，可以达到改善居民生活质量、提高公共资源使用效率和降低公共服务投入成本的目标。在城市社区建设和治理的过程中，民生科技贯穿于社区就业服务、社区保障服务、社区公共基础设施建设、社区公共卫生服务、社区安全公共服务、社区教育公共服务等诸多科技需求方面，尤其对社区安全、节能环保宜居、健康卫生、生活便利和学习交流等方面的贡献作用不可忽视。
1、民生科技促进城市社区安全综合治理
城市社区在长期的发展治理过程中，如何保障社区安全和实施综合安全防治，是城市社区建设发展的重要问题。目前，城市社区为保障社区安全而设立的综合安全防治体系，其信息化、智能化水平正不断提高。民生科技以其具有先进科学技术以及服务居民需求的创新能力和不可替代优势，在引入社区治安管理和安全防范技术、火灾安全预警、控制、处理和设备，可控的交通管理系统等方面，能促进社区突发事件和危害事件的管理效率提高，强化社区安全指数。
2、民生科技提升城市社区节能环保宜居水平
从建筑项目全寿命周期来看，城市社区的管理是处在建筑运营维护阶段，是建筑全寿命周期中资源消耗、环境污染最多的阶段，如何通过技术手段和科学管理来改善居住的生态环境，节约有限的资源，如何为社区人员提供良好的生活条件，造福社会的生态系统，是城市社区管理中优先考虑的问题。目前，城市社区在建筑设计和施工阶段已经部分采用太阳能进行节能的措施，建造绿化灌溉系统等，为社区、为社会减少温室气体排放、美化环境、节约能源等做出贡献。而政府也在积极采用相应的技术创新和引导技术开发，建构制度与管理机制，落实可持续发展观，造福城市社区居民的生活环境，推进科技创新和技术扩散到社区生活，实现民生科技在城市社区节能环保方面发挥突出贡献的效果。
3、民生科技强化城市社区健康卫生能力
身心健康和医疗卫生是城市社区居民应享受的基本保障，为居民实施工作、娱乐等其他社会活动提供基础。重视城市社区中卫生医疗设施的建立和体育锻炼设施的配备，为城市社区公民提供良好的就医环境和活动场所，是减少医疗资源的浪费和丰富城市社区居民日常活动的重要措施。目前，城市社区在医疗设备的先进程度、健康诊疗信息化等方面还不高，而作为科技创新与民生问题兼顾的民生科技，其满足城市社区对健康卫生的科技创新需求，可以解决就医难和活动空间匮乏的障碍，完善社区健康信息系统、诊疗系统，对提高城市社区居民的健康生活水平和改善城市社区居民的卫生条件，服务于居民的基本保障具有重要的促进作用。
4、民生科技推动城市社区居民生活便利化
城市社区是与居民生活息息相关的场所，作为服务于社区的机构、组织和单位，创建出符合居民生活便利的条件是推进居民走向社会现代化、生活智能化的重要因素，更是提高居民的生活质量的关键。城市社区治理在抓好人口管理的同时，加强技术引进和整合技术二次元开发[18]，便利居民的生活，满足居民对便利化和舒适化生活的要求，充分应用科技信息化手段，其体现着民生科技对解决民生问题的时代性要求。城市社区提供便利生活的科技，是最重要的公共产品，是居民生活重要的支撑。城市社区管理工作中，通过民生科技可以解决居民出行问题、贴近生活的衣食住行问题、上门服务的时效性和快捷性问题、照顾弱势群体等方面，具有突出的贡献。
5、民生科技增进城市社区学习交流
随着进入数字化、信息化、大数据时代，城市社区居民对教育、科学文化、网络等发展水平提出更高的需求，同时城市社区的融合与分离过程所造成城市居民对精神交流和邻里沟通的匮乏，引发了社区人员的沟通危机。因此，对于城市居民赖以生存的社区环境，获取终身教育、取得社会的认可，加强自身的素质、提高个人整体水平，有良好的沟通交流环境，是实现城市社区自治的重要前提。民生科技是城市社区居民提高自身条件和处理好自身与周围人员关系的重要支撑，是公共服务提供得以实现的重要基础，对于解决与居民切身教育、文化、沟通等问题上，具有重要的引领作用，可以协作社区工作更好的开展，促进城市社区实现人与人的和谐。
三、构建城市社区民生科技贡献绩效指标体系
构建指标体系的关键环节是对指标的选取，而指标选取是否恰当直接关系到绩效评价指标体系以及绩效评价结果的科学性、严谨性和有效性。针对以上理论难题和实践困境，目前针对民生科技服务和支撑城市社区建设发展和创新贡献绩效评估问题，尚没有文献建构完整、合理、广谱式的指标体系，民生科技服务社区建设发展的指标信息既不完全又不确定，运用技术方法处理并进行定量化绩效评级匮乏，无法真正准确衡量民生科技对城市社区建设发展和创新的贡献度和监管调控效果，也难以为政府鼓励、引导和调控民生科技机构和民生科技成果为城市社区建设发展和创新提供有力的支持。据此，本研究以和谐社区建设[19]、民生科技发展需求与发展[20]、城市社区建设[21]、民生科技在城市社区中的作用等研究为基础，建立一套能全方位反映民生科技对城市社区贡献绩效的评价指标体系，该指标体系具体从社区安全、节能环保、健康卫生、生活便利和学习交流五个方面考虑。
1、社区安全（B1）
从城市社区安全考虑，民生科技的贡献可以从安全管理人员配备情况（B11）、治安状况（B12）、交通安全状况（B13）、防灾状况（B14）等得到体现。安全管理人员配备情况的合理性是实现对民生科技的贡献增效进行监督和检测，体现整体对社区安全管控的要求。治安状况是对城市社区中所设置的安全管理系统效果得以反映，保证居住环境的安全的指标。交通安全状况是对城市社区中交通维护和控制系统现状进行检测，实现出行安全的指标。防灾状况是对城市社区中所设置的用来发现和预防火灾、地震等实施效果进行检测的指标。
2、节能环保（B2）
从城市社区的节能环保方面，能够体现民生科技贡献的指标主要有资源节约水平（B21）、社区绿化协调情况（B22）、社区清洁状况（B23）和社区垃圾处理状况（B24）。资源节约水平主要体现先进的节约技术的发挥情况，包括对社区中太阳能资源的利用和水资源等方面的节约和再利用状况。社区绿化协调状况是表现利用民生科技促进社区绿化率和绿化布局空间利用，促进人与自然和谐发展的指标。社区清洁状况是对城市社区中的单位或居民利用技术保持社区干净、卫生等方面做的努力的指标反映。生活垃圾处理状况是对城市社区中的生活废水、废气和固体废物的排放达标程度和再利用率的反映指标。
3、健康卫生（B3）
从城市社区的健康卫生方面，体现民生科技发挥贡献的度量指标主要有防疫状况（B31）、医疗设备配备情况（B32）、健康信息系统构建状况（B33）和社区活动开展状况（B34）。社区的防疫状况是反映科技对于城市社区中疾病诊断、控制疾病蔓延和传播所发挥贡献所采取的重要手段的指标。医疗设备配备情况是体现城市社区引入医疗设备的数量、种类、先进水平，且在医疗手段方面进行的改进和完善。健康信息管理系统构建状况的指标是城市社区中对于疾病发现和记录，并实现时效性、动态性管理和更新，达到准确掌握城市社区单位和居民的健康水平。社区活动开展状况是城市社区管理者为提高居民的健康水平而提供科学合理的设施、方法等方面的状况指标。
4、生活便利（B4）
从实现城市社区居民生活便利方面考虑，发挥民生科技贡献的主要指标有公共设施健全状况（B41）、公共设施信息化程度（B42）、社区便民服务状况（B43）和社区保障服务状况（B44）。公共设施健全状况指标是城市社区中居民对公共物品供给是否达到需求目标的衡量，其涉及各类人群对公共服务的需求。公共设施信息化程度是对城市社区治理中所采用的科技手段应用范围和适用程度的反映。社区便民服务状况是社区单位提供的与居民生活相关的契合技术措施，方便居民出行、消费的度量指标。社区保障服务状况就是反映城市社区中对老人、妇女、儿童、残疾等弱势群体提供便利的技术支持的指标。
5、学习交流（B5）
从满足城市社区学习交流方面考虑，体现民生科技贡献的指标主要有知识获取途径（B51）、信息获取状况（B52）、邻里沟通程度（B53）和社区工作推进难易程度（B54）。知识获取途径是城市社区管理者采用多种和多样的技术手段，实现居民获得教育、接受培训和提高道德修养的指标。信息获取状况是城市社区中单位和居民对于外界和本社区中事物的了解程度，以满足自身需求并得以发展的指标。邻里沟通程度是城市社区中实现人际关系网络搭建和互动交流通畅的反映指标。社区工作推进难易程度是所使用的技术手段可促进单位和居民的沟通，并从中实现更快、更顺畅的工作效率。




图1 城市社区民生科技贡献绩效指标体系

四、基于D-S证据理论的社区民生科技贡献绩效评价
基于对民生科技贡献绩效度量的不确定性，本研究建立一套科学完善可行的确定信息和不确定信息、定量和定性指标相结合的民生科技对城市社区贡献绩效评估指标体系、绩效评级技术方法、理论，采用D-S证据理论方法，并运用到城市社区建设发展和创新实践中去进行检验，对于未来从不同评估主体、不同民生科技项目内容、不同评估价值导向和不同评估环境等不同视角评价民生科技对城市社区建设发展和创新的贡献绩效具有积极的意义。
    1、D-S证据理论
D-S证据理论是运用概率范围进行模糊性和不确定性信息的合成，处理不确定性问题的推理工具。证据理论起源于20世纪60年代，以美国哈佛大学数学家Dempster的工作为基础，通过上、下限概率来解决多值映射问题[22]。之后，Dempster的学生Shafer引入信任函数的概念，并形成一套基于“证据”和“组合”来处理不确定性推理问题的数学方法[23]，处理不确定性问题的D-S证据理论正式形成。在证据理论中，证据指的不是实证数据，而是个人的经验和知识的一部分，是对研究问题所做的观察和得出的结果。其优势主要是建立对时间的概念加以约束的信任函数，能处理随机性和模糊性导致的不确定性，依靠证据积累缩小假设集等。目前，D-S证据理论在人工智能、目标识别、状态监测和故障诊断等方面具有广泛的应用，且适用于信息融合、情报分析、法律案件分析和专家系统等领域。
定义1 设 为识别框架，基本信任分配函数是一个从集合的映射，表示识别框架的任一子集，记作，且满足
式中称为事件的基本信任分配函数。
定义2 设是同一识别框架上的个基本信任分配函数，焦元分别为，则合成规则为



       其中         （1）
    2、运用D-S证据理论对城市社区民生科技贡献绩效评价的步骤
在评价实施过程中，首先由专家给出构造判断矩阵，根据AHP分析法计算各级指标的权重，然后采用Dempster合成规则进行逐层合成，最后得出对城市社区民生科技贡献综合评价的量化值。具体的实施步骤如下：



（1）确定各层级指标的权重和底层因素的置信度。由决策者和专家根据自己的经验和知识，给出每一组二级指标的判断矩阵，分别就单排序、多排序赋予指标权重，其中权重较大的可称为关键指标，其他称为非关键指标，并对二级指标评语等级=｛非常大，较大，一般，较小，很小｝上分别给出置信度。根据所得到的证据在识别框架上确定二级指标的函数。

（2）利用D-S证据合成法则对基本信任分配函数进行合成。在这个过程中，每个专家的知识背景和经验不同，看待问题的深浅角度不同，可能会产生主观偏见等，因此需要对专家的意见进行集结。逐层对证据进行合成，形成目标层的函数。


（3）计算出目标层（）的绩效大小。通过建立绩效函数，表示出每个评价对象的绩效数值，同时也可以比较每个被评价对象的绩效大小，根据计算公式，最后计算所得结果就是被评价对象的综合绩效状态。
3、基于D-S证据理论的社区民生科技贡献绩效评价：天津市华苑社区为例
（1）指标权重和评语集
由对城市社区民生科技比较了解的专家对构建的指标体系的给出构造矩阵，并根据AHP分析法进行权重的计算。

目标（）：城市社区民生科技贡献绩效综合评价；


设一级指标集合为，根据给出的构造矩阵，则计算得指标之间的相对权重为；





二级指标有五个，表示一级指标的个数，每个二级指标的相对权重设为（，），则二级指标的相对权重为

；

；

；

；

。



设专家集表示为，专家的评语等级集表示为=｛很差，差，一般，好，很好｝，评语集的评价值用比率标尺法确定，取：

；



计算各指标的函数时使用折扣系数[24]，取。
（2）天津市华苑社区民生科技贡献绩效评价
以天津市华苑社区民生科技整体为评价对象，根据以上的思路和计算步骤进行计算。首先请3位专家根据对天津市华苑社区的相关资料的调查、分析，结合自己的知识、经验以及偏好，给出各二级指标在评价等级上的置信度。见表1所示。

表1  关于天津市华苑社区的评价信息
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由D-S合成规则，得到专家、、关于一级指标（）的函数，表2表示第一次合成结果。

表2  关于天津市华苑社区的评价信息（第一次合成结果）
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对专家关于各一级指标的合成结果在进行合成，得到关于一级指标的函数。
如表3所示。

表3  关于指标A的评价值（第二次合成结果）
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根据上表，继续合成关于目标的函数，见表4所示，从表中可以看出评价结果主要集中在“差”和“一般”之间。



表4  关于目标的评价值（第三次合成）
	

	

	

	

	

	


	2.16203E-14
	0.543947799
	0.456052127
	7.38836E-08
	0
	9.60482E-19



由综合评价公式可求得P=0.3912。
结合评价实施过程，可以得出以下结论：（1）民生科技在华苑社区体现的贡献处于中下水平，整体贡献绩效水平不高；（2）证据的合成表现出：若作为证据的专家意见一致，则合成结果表现出证据的支持程度增强；若专家的意见不统一，则合成结果表现出证据的支持程度相互抵消。实证分析表明，基于D-S证据理论推理的城市社区民生科技贡献绩效评价过程，可以帮助社区及时发现影响民生科技发挥贡献大小的瓶颈，针对薄弱环节，采取有效措施，提高知识链管理绩效，以提升社区的建设水平。
五、结论与对策
依据天津市华苑社区民生科技贡献绩效评价，可见，现阶段民生科技在社区发挥的作用还有较大发展空间，且贡献绩效程度有待进一步提升，城市社区对民生科技的消费水平还需更大程度释放。由于民生科技在城市社区的贡献绩效评价是一个涉及多方面、不确定性因素的复杂工程，将民生科技引入到城市社区管理中，是促进城市社区建设发展的新方式和新手段，因此，在城市社区建设发展中如何发挥民生科技的支撑作用，提高其贡献率，基于本研究实例，提供以下几点建议：
（1）加大城市社区中民生科技的均衡引入
每个社区都有一个或几个主导的需求，其引导着城市社区公共物品供给的主要方向，也直接展现了社区成员的行为。当今，我国城市社区的主要需求包括教育、就业、养老、就医等，这类保障措施和供给程度情况一再成为公众关注的话题，而解决这些问题的方式和手段需要民生科技的支撑。城市社区发展民生科技，需要控制好引入的频率和层次，处理好引入技术类型和不同层次适用技术，使城市社区居民能够享受到普适化服务，且符合居民服务的需求适用性标准，是推进民生科技在各个领域发挥重要作用的基础。
（2）统筹协调社区各主体的参与
城市社区中民生问题的产生是基于经济体质改革，社会结构的变动，利益格局的调整和思想观念的转变，其内涵深刻、外延广泛，涉及居民日常生活的方方面面，涉及的主体多样化。而统筹好这些主体参与动力、参与能力和参与深度，是解决民生科技主体在社区建设发展中的动力不足、目标不明确，民生科技成果推广配合度不够等问题的关键，因此，需要协调各方社区建设主体关系，形成合力，推动和促进民生科技在社区建设中被广泛应用。此外，政府应该加大财政投入的力度，通过多种形式来激励民生科技的研发和推广人员，鼓励社区广泛导入适用、先进、便民的民生科技，从根本上增强主体的内在动力和协同。
（3）加强政策体系和服务支撑体系建设
城市社区中，民生科技的发展是否健康和快速，直接受到政策体系和服务体系的支撑完善程度。目前，民生科技相关的政策体系相对处于落后状态，缺少优惠措施、支持政策，严重阻碍着城市社区民生科技的发展，也是民生科技发挥贡献不大的根本原因。此外，积极开创政府主导下的科技公共服务平台，建设民生科技成果评估、产权保护等服务，营造民生科技在城市社区中发展的良好外部环境。
（4）提高社区对民生科技的创新和接纳
城市社区的治理手段是动态性、实时性的，这就要求从民生科技本身出发，提高创新水平，为服务社区打造应用型、服务型和经济效益双赢的民生科技，巩固民生科技以人为本的核心理念。此外，社区对民生科技的接纳需要打通从认知、融入和完善创新等各个环节，既要在技术领域得到广泛认同，也要让最广泛的城市社区人员更便捷、更快速和更快速地享受到科技成果带来的便利。 
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