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摘要：科技与金融是现代经济最为重要的两方面，而高新技术产业与金融产业均是综合性、渗透性、关联性较为突出的产业，两者存在天然的耦合关系，因此，促成两者融合的科技金融服务平台尤为重要。拟建立以科技金融服务平台为切入点，以项目部制为参照，以信用服务为根本、投资服务为主体、中介服务为桥梁、政策及信息服务为支撑的共享共建型科技金融服务平台；同时提出完善该类平台的相关政策和策略思考。
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Abstract：Technology and finance are two of the most important aspects of the modern economy. While the high-tech industry and the finance industry are comprehensive, penetrative and highly correlative, there is a natural coupling relationship between the two. Therefore, the sci-tech finance service platform which facilitates their integration is particularly important. Starting with the sci-tech finance service platform, referring to the project system, this paper analyzed the operating mechanism of a shared and co-constructed sci-tech finance service platform based on credit service, with investment services as the main body, intermediate services as the bridge, policy and information service as the support. Besides,we also put forward some suggestions to optimize related policies and strategies so as to perfect the platform.
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1  主要文献综述
科技金融的表述在学术界尚无定论，主要争论在于二者的关系是互相促进还是单方面的。尽管定义争论不休，但科技金融在西方已经有了上百年的发展历史。科技金融起源于创新理论。熊彼特[1]从技术和经济相结合的角度建立了创新理论，并提出了银行可以通过使产业化的创新产品市场化，从而间接促进科技创新，这是首次科技金融形式被实质性地提出。随着麦金农与肖于1963年创建了金融发展论，科技金融的研究逐渐深入。King等[2]通过构建内生增长模型，发现金融体系为技术创新提供了企业家、资金、分散风险与揭示收益等4项服务。Kortum等[3]利用1955—1998年美国制造行业的年度数据,建立了用于衡量风险投资、R&D费用和创新之间相关程度的专利生产函数，结果表明14%的技术创新源于风险资本的促进作用。Carlon[4]建立了科技创新与金融资本融合的基本范式。

较之发达国家，科技金融在我国的发展较晚。“科技金融”一词在国内首次用到是深圳市科技局于1993年为缩写“科技与金融”而被偶然提出的，之后也未被重视，直到2006年《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020）》及其配套政策的提出，科技金融相关研究才在国内大规模兴起。马栓友[5]通过财政支出、税收优惠等激励措施与科技进步的实证分析后，认为各项激励措施将有利于生产要素生产率。程昆等[6]利用中国1994—2003年的专利申请数据分析提出天使投资对于技术创新具有积极的影响。赵昌文等[7]在《科技金融》一书中系统地总结归纳了我国科技创新理论及相应的结合范式。李心丹等[8]结合世界各国、国内各地区及相关企业的科技金融案例，规划了科技金融未来与发展趋势。
随着科技金融研究的日益深入，如何创新科技金融服务平台，使得科技金融结合效率提高成为了众多学者研究的热点。Tadassee[9]将科技金融体系区分为银行导向型与市场导向型，并得出在金融发达地区市场导向型更有效率，而在金融不发达地区，银行导向型更有成效的结论。赵昌文等[10]认为政府主导型将由于政府的自身特点，在一定程度上扭曲风险投资行为，进而影响科技创新的最大效能。王新红[11]在对我国银行业对于科技金融支持的市场份额进行实证分析后认为，银行并不是我国科技金融支持的中坚力量。赵昌文等[7]建立了以参与主体为视角的科技金融服务体系，将其区分为市场主导型、政府主导型与社会主导型3种科技金融模式。游达明等[12]构建了以信用平台为基础、投融资平台为主体、中介服务平台和信用担保平台为两翼的区域性科技金融服务平台。闫朝晖[13]通过web作为载体构建了中小企业科技金融服务平台。
科技金融的发展虽然已逾百年，但在理论方面，无论是国内还是国外都未形成一个独立完整的研究范畴，更未形成一个系统的科技金融研究学科；但在实践中，如美国、德国、日本等发达国家，甚至韩国、俄罗斯、以色列等新兴经济体在创业风险投资、股票与债券市场等方面进行了丰富的市场实践，从而拥有了丰富的实践素材与经验。反观国内，我国的科技金融实务还处于起步阶段，而个别已经开展实务的发达地区的科技金融结合模式也主要靠政府主导。因此，我国的科技金融研究，无论在理论上还是在实践中都有巨大的提升空间。

2  共享共建型科技金融服务平台

2.1  共享共建型科技金融服务平台内涵

共享共建型科技金融服务平台是联合科技金融供给主体与需求主体，建立一个以信息流通成本最小化，集政策、产品、中介、信息服务等综合性金融服务于一体的信息共享平台。其针对科技型中小企业不同发展阶段，以融资为核心，兼备管理、创新等需求，发挥科技金融综合服务平台优势，整合银行、担保、保险、创投、资本市场、政府、中介机构等资源，为科技型中小企业提供综合金融服务的特定载体。基于以上的内涵分析可以看出，共享共建型科技金融服务平台具有以下两个特点：
（1）投资共建。共享共建型科技金融服务平台将参照项目部制，由科技金融供给主体与需求主体共同组建，不再是传统中的某一主体牵头组建从而形成的政府主导型、市场主导型或金融机构主导型。如当A科技金融供给主体、B高新科技企业、C政府均有促成科技金融结合时，则上述三个主体可以设立特定载体D作为独立的主体负责此次科技金融的结合。特定载体D作为各方投资的结果，较为独立与客观，因此通过组建特定载体D可以有效地防止传统的科技金融中主导主体利用强势地位获得不正当收益。

（2）信息共享。共享共建型科技金融服务平台基于降低科技金融供需多方之间的信息不对称风险，通过建立政策及信息服务平台，使得相关政策信息、科技信息、金融与对接交易信息在各主体之间实现共享。

2.2  共享共建型科技金融服务平台动力机制分析

共享共建型科技金融服务平台的建立源于科技创新政策的驱动，同时伴随着科技金融主体的需求而催生，再加上政府体制的改革与中介服务机构制度的完善，最终促成了科技创新的实现（见图1）。科技金融的供给需求往往是多方面的，如随着科技创新大量实现，一系列科技成果一方面需要市场化运作，使之商品化；一方面需要新的资本与管理的介入，再次推动科技创新的实现。因此，共享共建型科技金融服务平台是在政策引导、市场需求与科技进步的相互作用下，由政府、金融主体、科技创新主体及中介服务机构为代表的科技金融参与主体共同组建而提供投融资、风险识别、预测、管理与控制等服务。
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（1）科技金融供给者。科技金融供给主体主要分为三类：商业银行、非银行金融机构（创业风险投资、担保、保险、企业互助性担保基金）与资本市场（股票、债券）。不同的供给主体所提供的科技金融供给方式也有所不同，如商业银行、创业风险投资、担保与资本市场可以进行资金供给；保险公司可以进行风险管理供给；一般的创业风险投资还将为其投资的企业提供经营管理供给与需求供给等。同时，不仅是不同的供给需要不同的科技金融供给主体提供，相同的供给对于不同的科技金融供给主体而言也有所差别。以资本供给为例，商业银行与担保公司往往提供间接融资，而股票、债券与创业风险投资则提供直接融资[14]。
（2）科技金融需求者。科技金融需求主体主要包括科技型企业、高等院校与专利所有人三类。科技型企业是科技金融需求的主要群体，其往往对于资本、管理与风险控制的需求较为突出。但处于不同发展阶段的科技型企业的诉求也有所不同：种子期、初创期的高新技术企业需要资本的注入，而这一时期往往是创业风险投资的供给；扩张期与成熟期的高新技术企业对于资本的需求不再满足于创业风险投资，主要瞄准了资本市场进行直接融资，同时在这一时期的高新技术企业往往需要高水平的经营管理经验与风险控制需求。高等院校与专利所有人虽说也是科技金融的需求主体，但比例较小，高等院校的科技创新往往由财政拨款、企业项目投资等形式来满足；而专利所有人对于科技金融的需求也往往与高新技术企业的种子期对于科技金融需求相重叠。

（3）政府。政府是科技金融特殊的参与者，掌握着许多政策的制定权与决策权，引导与推动着科技金融的发展，为科技金融提供相应的政策资源；同时，科技金融带来的经济发展与科技创新的客观结果又是政府的社会职责。因此，政府既充当供给者，也充当需求者的角色，而公平、公开、公正、有效的政府行为恰恰又能降低科技金融供给与需求方之间的信息不对称与市场失灵风险。
（4）中介服务机构。中介服务机构包括会计师事务所、律师事务所、资产评估机构、信用评级机构、自律性的行业协会等相关机构，其多扮演着特殊的科技金融供给者的角色，对于促进科技金融结合效率、降低信息不对称风险具有重要意义。
（5）科技金融环境。科技金融环境包括科技金融的广度与深度两方面。广度是指在既定的条件下能满足供给者与需求者的能力。如果科技金融供给主体与需求主体都能迅速找到自己的需求点进行结合，那么科技金融环境是有广度的。深度是指大额结合需求的承受能力。如果一个资本需求规模巨大的高新技术企业的科技金融需求得到满足后并没有造成整个科技金融市场资本供给的大量萎缩，而其他科技金融需求仍能得到满足，那么科技金融环境是有深度的。透过科技金融环境的广度与深度分析，可以了解科技金融供需的实时状况，进而为科技金融各方的决策提供参考，并提高科技金融市场流动性。
3  共享共建型科技金融服务平台的构建

3.1  构建原则

（1）突出共享共建原则。共享共建型科技金融服务平台的构建是在政府的引导下，由科技金融供给方与需求方共同组建，其核心是打破传统的一方主导下的科技金融服务平台的局限性，实现资源共享，提高科技金融效率。

（2）产权清晰、职责明确原则。共享共建型科技金融服务平台参照项目部制。典型的科技金融服务平台可以由金融资源行业协会与科技型企业行业协会共同组建，这保证了科技金融整体服务平台的稳定性、持久性与权威性；而具体的科技金融合作项目则是随着各自行业内个别或群体企业的需求而进行针对某项科技金融业务的展开，一旦项目完结，针对本次科技金融结合项目的子平台也将清算。因此，需要在子平台建立之初做到产权清晰、职责明确。

（3）政府引导、市场化运作原则。科技金融是金融资源与科技资源根据双方的需求进行合作的市场行为，因此市场化运作也是共享共建型科技金融服务平台的根本；同时，平台也离不开政府的合理引导与监督，但绝不是政府的干预。

3.2  平台的构建与解析

金融机构作为科技金融供给者输出资本，而以科技型企业为代表的科技金融需求者进行科技创新，双方相互协调与监督，在充分发挥政府的政策引导与支持下搭建共享共建型科技金融服务平台，而在中介服务机构这一润滑剂的作用下，为科技企业更为顺利地提供融资与提升企业管理水平等需求（见图2）。
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图2 共享共建型科技金融服务平台


该平台在政府的体制设计与中介机构的专业化服务之下，形成了以信用服务为基础、投资服务为主体、中介服务为桥梁、政策及信息服务为支撑的4个子平台。共享共建型科技金融服务平台中，金融机构一方面可以通过审查科技型企业的资信情况，为其提供多层次的融资活动；另一方面可以针对中介服务平台的对接系统中显示的科技成果进行金融产品的创新，并降低风险。科技型企业可以通过政策与信息发布平台了解最新的政策与融资信息；通过投融资平台与中介服务平台获得相应的资金与管理支持，并逐步扩大创新范围，深化创新维度。政府通过间接参与科技金融活动，从而获得政策实施的反馈信息与科技金融实时情形，最终优化科技金融政策。中介服务机构，尤其是担保机构与信用评级机构通过参与科技金融的专业化服务和市场化推广，逐步提高服务水平。

4  共享共建型科技金融服务的子平台运行

4.1  信用审查及担保平台——基础

信用是维系共享共建型科技金融服务平台的根本。首先在组建时，金融机构、高新技术企业、中介服务机构间需要相互信任；其次在金融机构在对高新技术企业进行资本、管理服务供给时要对科技金融服务平台信任。鉴于信用服务平台的重要性，在信用担保时不仅需要科技型企业内部抱团，进行横向的信用监督与审查，还需要外部担保机制，从而构建信用服务机制，有效防止违约行为出现（见图3）。
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（1）内部信用审查。信用审查的关键是信息不对称风险的存在，本文认为团体信用机制可以较好地降低信息不对称风险。在进行信用审查时，金融机构要求科技型企业进行组团信用审查，如果一家企业发生违约行为，其他企业需要对违约企业的信用危机负责[15]。这一方面可以促使组团的科技型企业进行自我选择甄别；另一方面在信贷过程中，内部的科技型企业会互相关注对方的资金运用情况，建立横向监督机制。
（2）外部信用担保。在外部信用担保阶段，担保机构需要通过建立以高新技术企业信用信息数据库、企业外部信用评级数据库、担保机构外部信用评级数据库[16]，参照社会公众与媒体披露、信用评级机构的信用评级或信用增级以及政府的相关公告，进而为违约风险较小的科技型企业的信用进行担保。
4.2  投融资平台——主体

投融资服务平台是由科技金融服务平台进行担保，投融资双方基于金融机构与科技型企业资源共享的基础上，金融机构为不同的科技型企业提供不同的金融产品，包括风险投资、银行贷款、政府专项基金及由民间资本构建的集合贷款平台等（见图4）。
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（1）互助性担保基金的建立。科技型企业群以共享共建型科技金融服务平台为载体，以科技型企业行业协会为发起人，联合科技型企业群，以企业规模或营业收入规模为标准按比例出资，组建互助性担保基金；政府给予政策支持，引导互助性担保基金发展扩大；协作银行为互助性担保基金提供银行信用，帮助其建立相应的信用体系并提供风险培训等服务；保险机构为互助性担保基金的信贷担保进行再保险，提升整体运营信心。互助性担保基金的资金来源于科技型企业群的投入，这部分投入在科技型企业群发展较为顺利时可参照反周期缓冲资本原则适当增加投入比例，以便对抗在科技型企业群发展停滞时的风险；同时，互助性担保基金的资金来源可通过担保收入所得，如担保基金对外担保，按企业贷款金额的2%收取担保费；而政府、社会团体及个人的捐赠也是互助性担保基金的重要资金来源之一。

（2）金融机构放款。科技型企业进行融资时，首先通过信用审查及担保平台的内部审查与外部担保两个环节，保证了科技型企业的信用偿还能力；当进入放款环节时，再由互助性担保基金为其融资行为再担保。这样的担保行为将带来两个优势：首先，由于在共享共建型科技金融服务平台中信息是共享的，互助性担保基金较为了解进行融资的科技型企业的运营情形，可以为融资的科技型企业推荐适合的金融产品，如处于初创期企业可选择风险投资作为融资手段，处于成长期企业可以申请政府专项基金或专业投资公司为其注资，而成熟期企业则可以由商业银行提供贷款。其次，由于在共享共建型科技金融服务平台内部不存在信息不对称风险，经互助性担保基金再担保之后融资更为简便，不再需要经过复杂而又冗长的“申请——审核——尽职调查——财务分析及预测——投资建议——审批——核准注资”手续。因此，共享共建型科技金融服务平台中的投融资服务将有别于传统的标准化投融资模式，从而形成了针对性强、成本低、融资速度快等优势。
4.3  中介服务平台——桥梁

中介服务是为方便科技金融供给主体与需求主体的桥梁，主要体现为以下两个方面：首先，通过聚集各类科技金融资源，形成科技金融溢出效应；其次，优化科技金融各主体之间的多元化合作，形成规模效应（见图5）。
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（1）信息的搜集与管理。中介服务平台的源信息主要来源于政策及信息发布平台，通过对信息的加工处理，进而将抽取之后的源信息实行以科技型企业资信数据库、企业外部资信评级数据库为核心的数据库管理、以金融机构融资网为核心的资源管理、以科技型企业与金融机构通讯系统为核心的通讯服务管理等多种管理模式，最终，将以上所有的信息交付应用平台。

（2）信息的中介应用。信息应用平台主要以中介服务平台后台管理的信息用于中介化服务，通过组建科技成果展示与交易中心、科技成果评估审议中心、科技金融人才培训中心、科技成果管理及托管中心及涵盖科技金融其他服务的科技金融服务超市，努力促成科技金融除投融资之外的其他服务功能，如科技成果转化、科技成果交易、科技金融人才培养、科技成果的合理估值、科技金融相关标准的制定等服务类别。

4.4  政策及信息服务平台——支撑

政策及信息服务平台着力构建政策信息服务系统、科技信息服务系统、金融信息服务系统及对接交易信息服务系统，从而形成信息服务、对接服务、交易服务与支持服务等4项功能（见图5）[17]。
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根据科技金融服务的特点和流程，政策及信息发布平台承担以下4项功能：第一，政策信息透明化，将各级部门的最新科技政策及时向科技金融服务平台的主体公布，以保证及时获得政策支持；第二，科技信息透明化，将科技型企业的科技成果及时向金融机构发布，实现科技型企业融资需求；第三，金融信息透明化，将金融机构的投资需求及科技信贷产品向科技型企业及时进行展示，实现金融机构的投资需求；第四，对接交易信息透明化，针对科技金融各类主体的需求进行充分的商业策划与包装，延伸各项服务内容。

5  完善共享共建型科技金融服务平台的配套措施

5.1  体制创新

任何创新性行为多建立在顶层体制创新的基础上，否则仅仅是简单的缝缝补补，并不能发挥实质性的作用。正是基于科技金融对于我国科技创新与经济发展的重要性，各级政府相继出台了各项措施以优化体制环境。2006年，党中央在全国科学技术大会发布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》，对我国未来15年的科技改革发展作了全面的部署。2007年，财政部与科技部共同制定出台了《科技型中小企业创业投资引导基金管理暂行办法》，吸引带动民间资本参与初创型科技创业企业的投资。2008年，依托四川大学和四川省科技信息研究所建立的“中国科技金融研究中心”和“四川省高新技术产业金融服务中心”成立，这意味着科技金融的研究与服务走上了专业化的道路。而以上各项体制创新都在从顶层设计层面推动着我国科技金融的发展。
5.2  完善信用体系

在现代商业活动中，信用体系是核心。当然，共享共建型科技金融平台的建设也不例外，因此需要从科技型企业、金融机构、政府、社会4个方面着手。第一，科技型企业建立现代企业制度，强化信用意识，加强企业信用建设；第二，金融机构创新担保体系，建立相应的贷款担保基金；第三，政府健全法律法规，为科技型企业投融资提供专项资金补助与融资担保政策；第四，构建科技型企业信用信息库，建立科技型企业的信用评价制度，并积极为科技金融主体开展信用咨询业务[18]。
5.3  健全科技保障体系

科技保障体系对高新技术企业的创新和研发活动起着分散风险和支持保障的重要作用，鉴于此，国务院于2006年出台了《国务院关于保险业改革发展的若干意见》；之后，科技部、保监会、税务总局等部门联合中国出口信用保险公司、华泰保险公司等保险公司陆续出台了《关于加强和改善对高新技术企业保险服务有关问题的通知》、《关于进一步支持出口信用保险为高新技术企业提供服务的通知》、《关于进一步发挥信用保险作用支持高新技术企业发展有关问题的通知》等文件，并于2007年出台了包括北京、天津、重庆、深圳、武汉等城市与苏州高新区在内的科技保险试点工作，2008年9月又确定了第二批科技保险创新试点城市(区)。尽管在政府的推动下，科技保险在我国迅速开展，但还应从扩大科技保险范围、创新科技保险品种等方面入手，健全科技保险体系。
5.4  完善科技金融服务体系

回顾我国科技金融服务体系的构建过程，著名学者赵昌文[19]将其划分为以下5个阶段：行政供给制财政拨款阶段（1978—1984年）、科技贷款介入阶段（1985—1987年）、市场机制介入阶段（1988—1991年）、资本市场介入阶段（1999—2005年）和全面深化和融合阶段（2006年以后）。随着《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》的颁布，以银行、资本市场、保险市场和风险投资为代表的金融资源全面进驻科技创新行业，而国家也接连开启了“新三板”和“创业板”，并对创业投资进行合规性的引导工作。与此同时，一直在我国金融业中占据支配地位的银行业也全面触碰科技创新行业。2007年8月，科技部与招商银行签署了《支持自主创新科技金融合作协议》，标志着商业科技贷款全线展开；而2007年11月由科技部与中国进出口银行签署的《支持自主创新战略实施科技金融合作协议》，更是标志着政策性贷款力度的加大。总之，多层次的科技金融服务体系在我国已经初露端倪，并将大面积铺开与完善。
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