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摘 要：农业产业化是积极推进农业产业结构战略性调整，持续提高农业竞争力，稳步增加农民收入的重要举措。新型农业经营主体是推动农业产业化转型升级的骨干力量。农业科技支撑体系是农业产业化与农业科技的有效结合，是培育新型农业经营主体的重要支撑。科学界定新型农业经营主体科技支撑体系的内涵，针对其具体类型，合理设计新型农业经营主体科技支撑体系的内容架构，有利于新型农业经营主体的培育和发展，以更好地适应现代农业的新常态发展要求。
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十七届三中全会首次提出，具备条件的地区可适度发展家庭农场、专业大户和农民专业合作社等经营主体。时隔5年，十八届三中全会明确要求，要大力扶持专业大户、家庭农场、农业产业化龙头企业和农民专业合作组织等新型农业经营主体的培育和发展，要加快建立新型农业经营体系的构建，这对我国农业产业化发展提出了新的要求。农业产业化是现代农业的重要标志，是实现农业现代化的重要路径，而新型农业经营主体是现代农业集约化、社会化、组织化和专业化发展的关键，是推动农业产业化转型升级的骨干力量。科技进步与创新是农业产业化持续、快速发展的原动力，也是新型农业经营主体规模化、专业化和社会化发展的内在要求。因此，新型农业经营主体的培育和发展急需提供强有力的科技支撑。但科技支撑体系建设是一项复杂的系统工程，是农业产业化发展过程中新型农业经营主体培育和科技进步的有效结合，其目标是搭建一个集科技推广、科技服务、科技创新和成果转化于一体的高效综合运行平台，以促进科技资源共享和农业产业化快速发展，核心是推进新型农业经营主体科技创新。党的十八届三中全会提出，城乡二元结构是制约城乡经济社会一体化发展的主要障碍，依靠科技进步培育新型农业经营主体是破解其瓶颈的有效路径。2015年中央一号文件进一步要求，要推进农业科技创新，把农业作为财政科技投入的优先领域。因此，在新型农业经营主体培育背景下，构建一个什么样的科技支撑体系，如何充分发挥农业科技对新型农业经营主体培育发展的支撑和引领作用，是新常态下农业经济发展亟需解决的一个重大课题。经过近些年的发展，我国农业科技支撑体系建设取得了较大的成绩，也实现了一定的突破，但仍存在诸如主体不明晰、职责不清、机制不完善、科技创新乏力等问题，这就需要我们不仅要注重科技资源的高效投入和微观技术的有效开发，更应从战略角度构建一个系统高效、层次分明、多元参与的新型农业经营主体培育科技支撑架构体系。
一、新型农业经营主体科技支撑体系的内涵

新型农业经营主体科技支撑架构体系构建问题的关键，是要搞清楚科技支撑体系的本质和内涵，这既有利于实现两者的集成与升华，亦有利于新常态下新型农业经营主体的快速培育和健康发展，但目前还没有明确的答案，学者观点不一，缺乏共识。陈立辉对科技支撑体系的作用机理进行了较为深入的分析，认为它是主要是一个多元构成体系，主要包括科技资源的有效投入、科技组织的运作方式和符合经济和社会发展需要的产品等要素。周志田从可持续发展的本质和内涵出发，认为科技支撑体系主要是一个由科技资源投入、科技组织运作和科研成果转化组成，以可持续发展为目标的高效系统。杨兰伟从生态环境保护的角度，认为科技支撑体系架构的设计必须要符合生态伦理理念，以可持续发展为主要目标，要同时兼顾经济发展和资源利用效率，充分考虑环境资源压力，避免造成不必要的造成生态环境破坏。贾钢涛从科学发展的要求出发，认为科技支撑体系的本质其实就是一揽子科技政策或科学技术。它旨在通过科技和劳动者素质的提高，彻底实现农业生产的发展和资源的节约。贾岷江从系统论的观点进行研究，认为科技支撑体系是社会经济系统的子系统，两者是从属和服务被服务关系。
综上可以看出，虽然诸位专家学者给出的答案不同，但都具有一定的共同点，即采用先进科学技术，使用现代化技术装备，运用现代化管理方法，进行专业化生产，以实现现代农业的可持续发展，都表现出农业发展过程中科技成果的不断创新、推广及应用。鉴于此，结合新型农业经营主体的特点，笔者认为，所谓新型农业经营主体科技支撑体系主要是指以农业科技创新为前提，将科研成果在新型农业经营主体培育过程中推广，以达到农业科技成果的应用。其核心是用科技支撑新型农业经营主体发展，有效提升新型农业经营主体发展的层级和水平。其具体内涵可以从以下方面理解：首先，新型农业经营主体科技支撑体系是一个较为复杂、动态的系统。其高效、开放的特点要求必须要有一个完善的运行机制，要合理配置要素资源，促进科技成果的顺利转化。其次，新型农业经营主体科技支撑体系的根本目标是促进农业科技成果的不断进步与创新，通过科技创新，实现新型农业经营体系的构建和主体的快速培育发展。第三是其多元主体性。新型农业经营主体科技支撑体系有多元主体构成，政府、高校、科研院所、新型农业经营主体和中介服务机构等各个主体在其中扮演的角色和承担的功能有所不同，各有侧重。
二、新型农业经营主体科技支撑体系的基本类型

农业科技是实现农业现代化的基础保障，是农业发展的根本出路和农民增收的有效支撑。经历一个多世纪的发展，国内外发达国家和地区在农业科技支持体系建设方面取得了较大成绩，亦形成了不同类型。研究这些类型及其特征，有助于我们深刻理解新型农业经营主体科技支持体系的实质内涵，准确把握新型农业经营主体科技支持体系建设的基本经验和内在规律，为设计构建具有我国自身特色的新型农业经营主体科技支持体系提供实践借鉴。

1、市场导向型
市场导向型是新型农业经营主体科技支撑体系的拉力机制。它是以市场需求为导向，以效益最大化为目标，通过市场在资源配置中的决定性作用来引导新型农业经营主体发展。这种体系能充分发挥市场需求的导向作用，具有市场自发组织的优点。但目前，我国农村经济中小农经济的特点仍较为突出，新型农业经营主体仍处于发展中的初级阶段，抵御市场风险的能力还相对比较弱，尚不具备或不完全具备参与完全竞争的素质和能力。因此，这种体系不能完全适合我国国情，操作过程中需政府的宏观调控和强力引导。
2、政府主导型
政府主导型是新型农业经营主体科技支撑体系的推力机制，是新型农业经营主体科技创新传播、扩散与提升的核心力量。政府在其中承担主要核心功能，农业科技活动多为公益性质。这种体系主要采用行政强力推广方式进行，它在传统计划经济时期曾发挥过重要作用，但随着我国市场经济的发展和逐步完善，难以再适应新型农业经营主体发展的现实需要，甚至成为新型农业经营主体深入发展的瓶颈。
3、“政府+市场”双轨制型
“政府+市场”双轨制型是新型农业经营主体科技支撑体系的耦合机制。这种体系充分发挥了政府和市场在新型农业经营主体科技支撑中的特定功能，它不仅重视政府在其中的引导和监督功能，同时又充分发挥了市场在科技支撑中的资源配置作用，以合理调配农业科技在新型农业经营主体各主体间的有效运用。对于这种类型体系，需要注意的是，农业科技应依据市场的不同需求采取相应的运行方式，依靠不同的科技组织进行推广。既要避免国家宏观经济政策、目标的限制，又要防止政府的过度干预，忽视市场机制及其他农业科技推广组织作用的有效发挥[6]。只有这样,才能提高农业科技成果的转化率，强化农业科技对新型农业经营主体发展的支撑作用。
4、多元导向型
这种体系主要以新型农业经营主体为核心，围绕新型农业经营主体的生产经营活动发挥农业科学技术传播、扩散的组织体系。它主要依靠新型农业经营主体以及科研、行政、金融等部门的多元参与，充分发挥各自在其中的主体功能，以最大限度地发挥农业科技在新型农业经营主体培育中的科技支撑作用。在不同的市场经济条件下，根据体系中相关各方的职能和市场需求，通过对适时调整新型农业经营主体科技体系运行机制，使新型农业经营主体科技支撑体系各相关主体更能相互协作，共同发展。

三、新型农业经营主体科技支撑体系架构的设计
(一)设计思路

鉴于对我国农业科技支撑体系和新型农业经营主体相关理论的梳理和实践的考察，笔者认为，目前我国新型农业经营主体科技支撑体系架构的设计既应考虑到其科学性，又要适应我国的具体国情。我国新型农业经营主体科技支撑体系的设计必须遵循市场规律，以市场需求为中心，要充分发挥市场的引领作用[7]。但又考虑到我国新型农业经营主体培育的特点和市场经济的不完全性，完全依靠市场机制来设计新型农业经营主体科技支撑体系不仅需要花费更多的时间，也会造成资金分散、市场失灵。并且新型农业经营主体科技支撑体系建设亦含有公益性质，政府理应对新型农业经营主体科技支撑体系的设计与构建承担必要的责任和义务，充分发挥政府在新型农业经营主体科技支撑体系构建中的特有功能。作为一个系统工程，新型农业经营主体科技支撑体系的设计仅仅依靠市场的引领和政府的推动还远远不够，还需要相关主体的积极参与，充分发挥新型农业经营主体等相关主体功能的发挥。基于此，本文认为，我国新型农业经营主体科技支撑体系架构设计的思路为：市场引领和政府推动双轨并行，新型农业经营主体、科研院所等多元参与。既要发挥市场和政府在新型农业经营主体科技支撑体系建设中的引领和推动作用，又要充分调动相关功能主体的积极性，形成一种系统高效、主体多元、功能明确的开放体系，即双轨并行、多元参与的新型农业经营主体科技支撑体系。
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（二）设计的原则

1、适应性原则

新型农业经营主体科技支撑体系构建首先要遵循适应性原则。它不仅要考虑理论的科学性和前沿性，同时又要从我国国情出发，构建出符合我国自身发展实际的，具有中国特色的新型农业经营主体科技支撑体系。新型农业经营主体科技支撑体系的构建要考虑到环境的协调性，既要考虑如何从外部获取各种有效资源，以有效解决新型农业经营主体科技支撑体系构建过程中由于资源依赖性和环境变化的不确定性所带来的问题[8]；又要注意体系内部环境的协调，即体系内各个结构单元的功能和运作规则都应当与其所处的特定环境相适应。
2、协同效应原则

协同效应原本为一种物理化学现象中的增效作用，后被引入到管理学中，也就是常说的“1+1>2”效应。我国的新型农业经营主体科技支撑体系具有多层次性和资源多元性的特点，能否发挥协同效应也是衡量科技支撑体系构建合理与否的重要标志。新型农业经营主体科技支撑体系的构建应将体系内不同层次的组织资源和功能优势进行有效整合，以减低体系的运行成本，放大其潜在效用与实际功。这里主要包含二个层面意思：一是结构协同。就是把各相关结构部分进行有效整合，使之形成一个系统、高效的新型农业经营主体科技联动体系；二是服务和信息协同。即在体系内建立系统信息和服务中心共享平台，对体系内的各种信息和服务资源进行拆分和重组，通过优化组合构建一个高效科技服务体系，以实现科技资源在新型农业经营主体科技支撑体系运行中的规模经济效应。
3、坚持市场引领与政府推动相结合的原则

新型农业经营主体科技支撑体系的构建既要引入市场机制，发挥市场需求的引领作用，又要体现政府的宏观引导和有力推动作用，逐步建立起主体多元、特点鲜明、形式多样的新型农业经营主体科技支撑体系，最终形成市场需求引领、政府有力推动和新型农业经营主体等多元参与的农业科技支撑格局。

（三）架构设计
新型农业经营主体科技支撑体系架构的设计，就是要发挥市场的有力引领和政府的强力推动作用，充分调动政府、科研院所、新型农业经营主体和中介组织等相关参与主体的积极性，切实提升我国新型农业经营主体发展的层级和水平，促进新型农业经营主体快速发展。该体系架构主要包括农业科技创新体系、科技成果转化与推广体系、科技服务体系和科技投融资体系四个部分。
1、以新型农业经营主体、科研院所和农业院校等为主导的农业科技创新体系

该体系是新型农业经营主体科技创新的重要平台，体现了产学研相结合的特点。农业院校和科研院具有人才优势，是农业科技创新活动的主体，也是构建新型农业经营主体科技创新体系的核心力量。它涉及到提供科技信息、技术咨询和科技成果开发和转让等关键环节。新型农业经营主体是农业产业化经营的重要组织者和有效载体，也是农业科技的主要吸纳者和创造者。它不仅具有规模大、实力强、资金雄厚等特点，同时是市场和农户的有效连接者，辐射带动能力强。因此，政府要制定各种优惠措施，鼓励新型农业经营主体加大科技投入，进行自主研发和创新，使之培育成科技型新型农业经营主体；鼓励新型农业经营主体和农业院校涉和科研院所共建研发中心，或快速融入省级农业科技创新平台，以共享科技成果，提升科技创新能力[9]。农业院校涉和科研院所是农业科技源头创新核心力量，在发展上要给予大力扶持。要采取必要措施，激活科研活力，推进分类发展，提高整体科技创新能力。要围绕我国农业产业化发展需要，构建科技战略联盟，进行联合攻关，解决农业产业化发展过程中的关键技术和难题。要整合农业院校涉和科研院的资源，建立科研攻关平台，提升农业产业化科技创新实力。
2、以政府为主导的农业科技成果转化与推广体系
科技成果转化与推广体系是农业科技在新型农业经营主体培育发展过程中快速传播、扩散的主要载体，是提升新型农业经营主体发展水平的重要支撑。农业科技成果的转化和推广要想达到社会的最优水平，就必须在发挥市场机制作用的前提下，依靠政府的行政手段强力推行，这主要基于农业科技本身的公益属性所决定的。企业或其他社会组织由于过分担心风险，不远参与或者参与积极性不高，这就意味着这项工作必须依靠政府的参与。实践证明，目前我国所采用的以行政手段来推广农业科技服务是成功的，它为我国农业经济特别是新型农业经营主体的发展做出了较大贡献。因此，以政府为主导的新型农业经营主体行政管理模式是必要的，且还会在一定时期继续发挥重要作用。为此，本文认为，应建立一个从上至下较为完整的农业科技成果转化与推广体系，该体系应以国家宏观经济政策为依据，参照行政事业单位的管理模式进行管理。要理顺体系内各主体间利益关系，建立农业科技成果转化与共享机制。同时，各地建立以省级科技厅为指挥系统，各市级科技局为枢纽，以县区各科技事业单位为纽带，以社会科技中介组织为基础的四层次推广网络，搭建便利推广平台，充分发挥科技支撑体系在新型农业经营主体发展过程中不可替代的作用。

3、以农业社团、服务站等为主导的农业科技服务体系

科技服务体系是农村社会化服务体系的重要组成部分，是科技进步与创新的基础保障，也是科技成果转化为现实生产力的桥梁和纽带。今天的农业科技服务体系建设一定要考虑到服务主体的多元化和服务对象的逐步市场化这一事实，这就要求必须处理好政府的角色和定位问题。既要加强政府的引导和扶持，又要强化市场的主导地位。再者，目前的新型农业经营主体科技服务工作已不再局限于几个少数部门的职责范围，理应由更多的主体参与，使之成为一个全社会共同参与的公益性事业。因此，笔者认为，目前，我们应建立一个主体多元、形式多样、竞争充分的新型农业经营主体科技服务体系。一要创新服务形式，如：科技教授、科技特派员和“科技菜单”等；二要创新服务的组织。使该组织更能贴近市场，拉近农户和新型农业经营主体之间的距离，及时应对市场需求的变化，实现直通式服务；三要建立多元服务主体。科技服务主体是农业科技的主要传载者,也是建立科技服务体系的核心。建立多元服务主体就要改造传统的农业推广机构，使之脱离行政体系，更好地进行专业化服务；要引入社会资本进入新型农业经营主体科技服务行业，成立科技服务公司；要加强科技型新型农业经营主体的培育，引导农户建立新型科技服务协会，自我服务。让更多的服务主体投入其中，调动全社会的力量，也通过多种形式开展新型农业经营主体的科技服务 [10]；最后，要加强新型农业经营主体信息平台建设，通过建立新型农业经营主体科技网络，为信息消费者提供需求服务，加速新型农业经营主体的培育和发展。
4、以农业银行、信用社和民间金融机构等为主导的农业科技投融资体系

资金是制约科技投入效益提升的主要因素，是影响科技进步的关键，也是实现科技创新的基础。因此，笔者认为，构建一个科学、合理的新型农业经营主体科技投融资体系是问题解决的核心。针对目前我国新型农业经营主体培育和发展的实际，本文认为应构建一个融政策性、商业性和互助性于一体的、多元化的新型农业经营主体金融组织体系较为合适。这就要求：一要加快政府的投融资公共平台建设，为新型农业经营主体科技开发提供社会化的公共服务；二要建立多元化投融资体制，既要发展间接融资，也要建立直接融资体系，同时政府也应鼓励私募股权融资市场的发展，以进一步拓宽新型农业经营主体融资渠道，创新融资方式；三要建立科技银行，用以发挥政府在项目筛选、基金引导扶持上的作用。由于其专门服务于科技型中小企业，确保了对新型农业经营主体发展的专业资金支持。 [11]四要通过制定有关制度，激励，吸引社会资本投资新型农业经营主体经营领域。要建立和创新贷款种类，鼓励、支持新型地方民间金融机构地建立和发展。同时，还要争取社会资本的进入，但要妥善处理好非农化和非粮化问题。最后，政府还应考虑为新型农业经营主体科技金融体系建立一种担保机制，这样既有利于调动银行的积极性，调动银行对新型农业经营主体经营贷款的积极性，同时也大大减少国家财政的负担。
新型农业经营主体科技支撑体系作为我国农业现代化战略目标实现的制度与组织保障，其内涵与外延的复杂性使我们在其具体体系构建上要本着科学性与适应性相结合的基本原则，在考虑各相关功能主体作用有效发挥的基础上，通过体系的设计、构建促进其快速成长。同时要强调的是，新型农业经营主体科技支撑体系的构建不仅要考虑各新型农业经营主体的发展需求，打造组织体系的合理框架，而且要建立一种协调机制，来保障该体系的整体功能发挥，从而有效提升我国新型农业经营主体的科技支撑力以及整体竞争力。
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The connotation, type and architecture design of technology support system of new agricultural business entities
Zhao Weifeng  Wang Haitao  liuju
(Anhui Science and Technology Institute ，Fengyang，Anhui，233100)

Abstract: It is an important measure to promote the strategic adjustment of agricultural structure actively for Agricultural industrialization. Continuing to improve agricultural competitiveness and increasing their income steadily. The industrialization of agriculture and technology support system is the effective combination of the industrialization of agriculture and agricultural science and technology And an important force to promote the development of new agricultural management entities. The scientific definition of the connotation of new agricultural technology support system of business entities for their specific type, the rational design of new content architecture agricultural management and technology support system of the body, and help foster the development of new agricultural management body, in order to better adapt to the new modern agriculture normal development requirements.
Key words：new agricultural management entities; Technology support ；Technology support system
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