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摘要：区域性科技金融平台是推动地区经济发展的重要举措，是创建创新型国家和推动经济体制改革的有力支撑。本文旨在研究区域性科技金融平台的运作，以普遍联系的视角，首次对四个典型的科技金融平台案例：资本市场为主导的美国模式、信息生态市场为主的上海模式，科技银行为基础的苏州模式及孵化加速为主导的北京模式，从生态系统体系架构及生态系统运行机制方面进行归纳分析；探讨了区域性科技金融平台搭建的方法，即科技金融平台的搭建是分层次逐步构建的：首先，完善齐备系统内部各式金融机构；其次，确定金融机构运行机制、市场规则；然后，丰富要素市场，规范市场运作；最后完成具体产品、工具体系建设和外围金融生态环境的优化。文末分层次给出了科技金融平台搭建的具体措施。
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Abstract: Sci-tech finance platform is an important measure to promote economic development, and it is also a strong support to innovative country and economic reform. This paper aims to study the operation of the sci-tech finance platform. From the perspective of universal connection, we analyzed some typical cases at home and abroad inductively for the first time and summarized some good mode of operation. Then we discussed the ways of building a sci-tech finance platform and point out the build of sci-tech finance platform should be hierarchical. First, completing the financial institutions of the system; Second, determine the operating mechanism and the market rules of financial institutions; Third, enrich the elements of the market and standardize the operation; Finally, complete the optimization of the products, tool system and peripheral financial environment. Specific measures are given base on different levels to build sci-tech finance platform in the end.
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科技金融是促进科技开发、成果转化和高新技术产业发展的一系列金融工具、金融制度、金融政策与金融服务的系统性、创新性安排[1]。科技是第一生产力，金融产业配置资源推动科技进步是经济社会得以迅速发展的必要条件。要实现中国经济的持续发展，必须加快促进金融与科技的融合，目前一个卓有成效的做法是搭建一个能够解决高新技术企业融资难问题，推动产业转型升级的科技金融平台。研究科技金融平台意义重大，目前的研究大致可分为两类，一是对科技金融平台运作机理的分析，包括平台机制设计和运作模式的构建。二是基于具体的科技金融平台，分析其不足以及成因，提出改进的措施。但是现有研究更多的是从理论和政策的角度阐述科技金融平台如何构建，在实际中意义有限。另外对现有科技金融平台分析的文章往往只着眼于某一确定的科技金融平台优化，以片面的，割裂的视角去研究科技金融平台构建，不具有普遍的意义且缺乏对科技金融平台体系结构、运行模式的深入研究。
本文首次以联系的视角将典型的科技金融平台综合对比分析：1.归纳了当前科技金融平台发展较好的城市，2.挖掘四个地方的一些较好的运作方式，3.对以后的科技金融平台发展搭建提出了一些建议。
1文献回顾

本文从科技金融平台对实体经济发展的作用、区域性科技金融平台的现状和不足以及科技金融平台改进三个方面对现有文献进行了回顾。
（1）科技金融平台对实体经济的推动
King 和Levine ( 1993)认为经济增长主要是由科技和金融相结合来推动的。他指出金融可以通过筛选科技创新和企业家以及提供融资来支持科技发展 [2]。赵昌文从金融体系、产业发展等几个方面入手，具体分析了科技金融平台可以推动高新技术产业以及实体经济发展[1]。另外，国外发达国家和地区（如美国硅谷）以及国内的一些科技金融发展较好的城市（如北京、上海、苏州）的经济发展实践也客观上体现了科技金融对实体经济的推动作用。
（2）区域性科技金融平台的现状和不足
马鹏研究了中国科技金融平台发展现状，指出中国科技金融平台大致可分为政府主导和市场主导两类，并对其发展背景和存在的问题进行了分析，最后提出了改进建议[3]。陆珺花等研究指出目前中国的科技金融机构普遍存在着规模小，覆盖面窄，模式单一，服务水平低，全靠政府投资自身动力不足等问题。大型的功能完善的科技金融平台几乎没有，已有的科技金融服务平台，信息和服务平台并没有正真的组建起来，整体运行效率极低。他进一步分析指出，中国的科技金融平台还存在着产品品种单一、资源覆盖面窄且地域性强、流程覆盖面窄等问题[4]。
（3）区域性科技金融平台改进
文伟扬提出科技平台建设要重视金融手段，通过专业管理咨询提升企业业务水平，拓宽融资渠道加大企业金融支持，强化监督来确保项目进展和规避风险，完善信用体系来建立长效机制 [5]。张帆着眼于政府在科技金融平台建设中的重要作用，提出应充分发挥政府对科技金融市场的引导、扶持、服务和监管等职能，以政府为主导促进科技金融平台的建设[6]。陆珺花分析了科技金融平台的现状和不足，综合性的提出了科技金融平台改进的思路，即考虑多种融资方式、确保平台的开放性及易用性、提供全流程，一站式服务、改进平台信息搜索、考虑集合概念[4]。谭璇指出要发展科技金融，政府需要给予政策支持，同时要充分利用市场手段，最后要注重科技金融创新 [7]。
综上所述，科技金融平台能够推动国民经济的发展，目前中国在科技金融平台的建设上也已做出了一些成功的探索，但是仍存在许多亟待改进的地方，现有学者已从理论和案例两个方面对科技金融平台的构建和优化做出了一些分析，其中理论研究已较为成熟，但案例分析还存在着孤立，片面的研究某一城市做法和改进、分析脱离科技金融平台构建理论、研究不够深入的问题。目前国内外已有许多城市在科技金融平台建设上取得一定成就，这些案例提供了宝贵的经验和教训，我们认为有必要将这些典型案例进行归纳整理并进行对比分析，结合科技金融平台构建理论，从而为科技金融平台建设提供一些好的运作模式和政策建议。
2多案例视角下的区域性科技金融平台分析

据不完全统计，到 2015 年初，中国已有科技金融服务中心71家，其中大部分是政府主导类型，也有少量市场化科技金融平台如阿里金融、融资城等。 这些科技金融服务中心主要分布在东部地区，但西部地区近两年来增速较快，总体来看中国科技金融平台发展很快。
这些在实践中发展起来的科技金融平台，积累了大量的宝贵经验，研究这些案例，可以提取出一些切实可行的科技金融运作方式，并能规避一些科技金融平台搭建时常见的错误。学习这些科技金融平台的地域化特色构建方式，有利于探索区域性科技金融平台的运作模式。本文以联系的视角，从总结经验的角度出发选取了国内外四个典型的较有影响力的案例进行研究，分别是美国、上海、苏州和北京。下面将逐个进行分析。
2.1以资本市场为主导的美国模式
美国模式是是典型的资本市场主导，资本市场发展完善、社会融资渠道众多，在此基础上政府承担了重要的辅助作用，政府以行政力量参与设立了较多的诸如中小企业管理局、创新研究资助等场所来参与一些科技金融活动，以此来规范和推动科技金融发展。总体上美国的科技金融生态系统表现出科技金融供给呈现主体多元化，股权结构分散化等显著特征。
2.1.1美国科技金融平台体系结构分析

结合科技金融平台的参与者与涵盖范围对美国模式分析，挖掘出美国科技金融平台结构中的关键性要点：
①融资主体丰富。美国科技金融生态系统参与主体主要有私人渠道、银行贷款、中小企业管理局、纳斯达克和其他 OTC 市场等。包括完善的科技银行体系、金融投资公司、纳斯达克市场融资、政府资助等。
②银行信贷渠道广泛。政策性的社区银行和专业性的硅谷银行为科技型中小企业提供了完善的信贷渠道。
③设立专业机构——SBA。美国中小企业管理局（SBA）设立的主要目的是在银行和中小企业间建立良好的信贷关系、为科技型中小企业提供贷款担保、与商业银行联合办理贷款等。SBA 成为了美国为高技术中小企业提供融资担保最多的机构。
④风险投资体系成熟。美国拥有世界上发展水平最高的风险投资体系，这使得科技企业可以容易的在投资市场上获得融资。美国政府通过低息贷款，税收优惠等手段引导市场对于科技创新的融资支持。
2.1.2美国科技金融生态系统运作机制分析

进一步对美国科技金融生态系统内部的运作机制进行剖析，分析美国科技金融平台保障科技金融活动高效进行的内在机制安排：   
①科技型中小企业证券市场发展成熟。成熟的高科技中小企业资本市场以纳斯达克市场为代表，很多企业规模小、创新能力强的企业选择在纳斯达克市场上市，高效率的为企业筹集到发展资金。
②股权融资结构高度分散化。目前在美国企业中，机构持股的比例已占全部上市公司股份的近 50%，但机构持股在美国的单个高技术中小企业中所占的持股比例并不高，一个单独的高技术中小企业的股票往往由许多不同的机构持有。
③风险投资发展迅速。美国的风险投资主要包括小企业投资公司及其风险投资基金、新兴市场风险投资项目和民间的风险投资机构，为科研成果转化提供融资，被称为高技术产业的“孵化器”。
2.2科技金融信息生态系统为基础的上海张江模式

上海是中国金融市场最为发达地区。上海张江模式是以科技金融信息平台为基础，以信息平台为基础调动所有投资机构，并通过政府的撬动形成了以融投结合、股债一体为中心的上海张江科技金融生态系统。
2.2.1“张江模式”科技金融生态系统体系构建分析

上海科技金融系统中搭建了一个“科技金融信息服务平台”，是整个上海“张江模式”的运营主体，这一主体包罗了科技信贷、股权投资、资本市场、科技保险、科技金融政策以及政府专项基金等信息，平台充分运用投、贷、租、证综合性、多功能的服务手段，目的是通过信息平台的信息传递和信息交流作用，优化资源配置，高效率，集中化的解决中小企业融资难的问题。

从上海模式来看，上海科技金融生态系统搭建的方案框架，信贷是关键，科技金融的构建过程中首先要解决好信贷的问题；然后是股权投资、基本市场、科技保险，包括人才、中介等的构建；最后是科技金融的信息服务平台，包括创业投资扶持基地，科技保险扶持基地，包括信用评价等方面的构建。
2.2.2 “张江模式”科技金融生态系统运行机制分析

进一步分析“张江模式”科技金融生态系统内部运作机制，联系科技金融生态系统的参与者重点结合上海市科技金融发展现状，分析当前“张江模式”的价值实践过程。
①推动股权投资基金的发展，扩大金融总体经济。引导银行、保险、证券等金融机构和国有企业以自有资金投入股权投资基金，拓展科技企业成长前期的融资来源；

② 政府扶持，推动全方位融资体系建立。政府给予科技企业一定的政策优惠，包括减免税费、放宽融资条件和丰富融资渠道。政府牵头设立专项资金和发展基金，专门用于支持科技企业技术商业化发展，引导社会资本投向科技企业。同时充分利用上市渠道，公开募集资本。创新融资办法，支持科技企业以行业协会或供应链联盟集合融资。

③充分利用知识产权价值。知识产权是大多数初创期科技企业的核心资本，首先是建立一套科学可行的知识产权估值体系，使其可以方便的交易和作价抵押。然后调动担保机构和风险评级机构及咨询机构等建立合理的知识产权投资风险规避系统，引导社会资本参与知识产权抵押融资。

④加强企业信用体系建设，整合政府、银行、担保公司和保险公司资源，四者共担科技企业投资风险，放大科技企业信用，引导更多资金投向科技企业。
2.3科技银行为生态系统基础的苏州模式
苏州已经成为创新能力最强的地级市，苏州科技金融生态系统主要是以科技银行为基础，并在此基础上搭建的创新模式：政府+银行+担保+保险+创投五位一体的科技金融生态系统，同时在金融产品创新方面以股权加债权的科技金融产品组合化的趋势明显。 
2.3.1 “苏州模式”科技金融生态系统体系构架分析

苏州科技金融生态系统，居于核心地位的是科技型银行，江苏科技银行在金融创新方面有较大突破。江苏科技银行学习美国经验并结合实际，开创了科技金融结合的良好模式。从体系架构上看，它是政府主导，以银行为核心，融合保险、担保、创业投资等多种机构。政府牵头，以自有资金投入，并制定一系类优惠政策吸引科技企业和金融企业加入。在政府的示范引导效应下，银行及投资公司放宽对科技企业的贷款条件，给予科技产业化更多的资金支持，保险和担保机构因政府优惠政策和风险分担也被吸引进来，总体形成了一个风险共担，利益共享的支持科技企业发展的科技金融系统。
2.3.2 “苏州模式”科技金融生态系统运行机制分析

“苏州模式”的分析将会针对苏州主体的科技银行展开，具体分析基于银行为主导的价值创新过程： 
①依托市场，科技银行主导产品创新。在深入了解市场情况的基础上，苏州科技银行陆续推出了科贷通、税融通和投贷通等非常有针对性的产品。针对科技金融生态圈中各个机构不同的需求，科技银行的创新产品大大拓宽了科技企业的融资渠道，吸引了一批具有战略眼光的投资机构，同时大大精简了手续，提高了企业融资的效率。

②立足企业，科技银行探索新模式。政府引导，将银行、投资公司、保险和担保较好的组织在一起。一方面银行联合其他投资机构一同放贷，丰富了科技企业融资来源，另一方面实现了风险共担，降低了单个组织贷款给科技企业的风险，能够吸引更多主题参与科技金融，反向又进一步分散了风险。除了解决核心的融资问题之外，苏州模式还整合内部资源，为科技企业提供覆盖全面，专业化的管理咨询服务。比如为科技企业寻求财务和会计支持，上市培训和运作等。
2.4孵化加速为主导的北京中关村模式
2.4.1北京“中关村”模式体系构架分析

中关村的科技金融生态系统呈现较强的政策导向，但是市场化程度又相对较高，有着较为发达的孵化器公司、创业投资市场和全国领先的第三版市场，整体来说北京市的科技金融生态系统是以孵化（加速）器为平台，创业投资、新三板市场为支撑的市场化程度较高的科技金融生态系统。
北京“中关村”模式是以孵化器加速为主导的，北京具有全国领先的资本市场，股权融资和债权融资渠道丰富，新三板市场、天使投资、风险投资等发展较为完善，市场化程度较高。中关村模式是围绕孵化器展开的，结合市场化的运作和政府主体的引导。
2.4.2北京“中关村模式”生态系统运行机制分析

①稳步推进孵化器的发展。政府主导，但更多的是采用市场手段推动孵化器建设。政府给予孵化器建设政策优惠，并给予一定的资金支持。同时政府积极引导社会各个阶层参与孵化器建设，建立健全社会资本如创投、风投、信托、个人投资等参与孵化器建设的激励政策和利益分配机制，吸引更多金融服务机构加入，并确保其能够良性循环，长期稳定有效。
②建立多层次资本市场。顺应中关村内部企业多样化的融资需求，建立了多层次的科技金融资本市场，以适应处于不同发展阶段的企业融资特点。
③完善科技成果评估体系。强化知识产权评估及交易机构建设，建立科学、完整、简便的科技成果评价指标体系，完善评价专家资格审查制度，建立动态化科技成果评价专家库，形成科学、规范的科技成果评价评估体系。
2.5典型区域性科技金融平台的总结及启示
2.5.1典型区域性科技金融平台的总结
基于前文分析，我们将四种典型的区域性科技金融系统总结如下：
①美国。依托完善的资本市场，形成了一套全覆盖、高效率的科技金融风险投资体系。美国市场化程度非常高，对科技企业潜在发展价值的认识和发掘都很充分，依托其资本市场，大量的投资主体成为科技企业的融资来源，此外保险、担保和政府以及专业化的管理咨询公司参与其中，降低了风险，使得科技企业发展的各个阶段更加规范高效。
②上海“张江模式”。上海科技金融信息服务平台较为领先，创建了企业及个人信息体系，科技金融活动都是围绕信息服务平台所展开的，信息平台的建设疏通了科技金融供需双方的信息渠道，改善了贷款难的局面。并且在政府干预下，金融机构、科技型企业、中介服务机构、个人投资者的信用记录均会被记录，并作为后续投资活动的信息保证。另外上海科技银行、风险投资等相关金融机构的日常投贷融活动都是建立在信息平台之上的。
③苏州模式。交通银行科技支行在学习 “硅谷银行”经验的基础上结合本国实际，大力创新，建立起“银行＋担保＋额外风险收益补偿机制”的可持续发展商业模式。同时建立科技金融专营服务机构，探索金融机构服务新模式。
④北京“中关村”。多方面促进科技金融平台建设，满足企业多层次的融资需求：1）对初创期科技企业，通过专业孵化器促进其快速成长； 2）对科技型中小企业，推进国家开发行政策性贷款；3）对高成长企业推进“新三板”市场建设；4）构建全市网络化的金融服务工作体系。
表2.1  四种典型科技金融系统的特征总结
	典型生态系统
	美国
	上海
	苏州
	北京

	生态系统体系架构分析
	参与主体P
	市场主导
	信息市场主导，政府辅助
	银行核心，其他机构联动
	孵化器加速主导，市场化程度较高

	
	范围规模S
	区域生态完善，全国系统成熟
	区域生态系统
涵盖信息平台
	半区域生态系统，以银行为主
	区域生态系统
涵盖机构、政府

	生态系统运行机制分析
	A（重点针对价值增值过程）
	融资渠道多样，资本市场全面，风投完善
	完善的信用体系，知识产权质押融资
	围绕银行产品创新、机制创新、服务创新
	投保贷联动，银政企合作，融资渠道多


2.5.2四大案例高新技术及资本市场市场化程度分析

由于区域科技金融生态系统的搭建必须要符合特定区域的产业发展状况和实际资本市场发达程度，我们对美国、北京（中关村）、上海（张江）、苏州（高新）这四大典型案例的资本市场市场化程度和技术水平进行了分析，如下图所示：
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图2.1四大地区案例的差异分析
从上面的资本市场发达程度与技术轨道流动示意图，我们可以看出目前中国的科技金融整体供给的情况较差，市场资本介入程度较低，因此，政府需要承担更多的运营主体的角色，打通科技和经济社会发展之间的通道；一方面，起到撬动资本市场的杠杆作用，另一方面，将资本和资源有效输出到科技企业，促进技术成果的转化，推动主导产业的发展。同时从技术轨道流动上来看，中国的科技更新水平与美国仍有较大差距。
进一步对比中国与美国科技金融的运营主体模式不同可得，金融体系不够完善时，专业化的金融服务能力可显著推动技术导向性创新的产业化，促进产业的升级。但也必须明确，完善的金融体系对高新技术的首次商业化应用具有重要意义，是主导产业不断转型轮换的重要条件，因而在构建政府引导的科技金融生态系统的同时，也应采取有效措施逐步构建多层次的完善的金融市场，设计丰富的金融产品，以促进新型战略产业的发展。
因此，构建科技金融生态体系应为保持现有的产业优势服务，深化优势主导产业的技术创新；同时需要构建一个有效的科技金融主体生态系统，作为科技金融生态系统的核心。
2.5.3典型区域性科技金融平台的启示

①重视运营主体的基础性作用。通过案例分析，我们发现无论是资本市场市场化程度高低，都需要运营主体，市场化程度较低的价值网络一般运营主体是实体性质的政府通过行政手段维持科技金融生态系统的运营，或者是诸如科技银行主导等，而在市场化程度较高城市中则更多地是虚拟的市场化运作如信息平台，充分发挥资本市场的作用。 
②科技金融平台构建要与时俱进。从生态系统的运行机制来看，美国科技金融生态与中国城市对比，无论是科技系统的完备性还是市场的层次性都明显强于国内的主要城市，因此构建国内生态、设计金融产品工具和制度也应当符合多元化、信息化、全面化的发展趋势。
③科技金融平台构建要因地制宜。中国上海、北京、苏州都各具特色，银行主导符合苏州市场程度不足，信息平台顺应上海市场化程度，孵化器主导贴合北京技术高速流动特色，基于此我们认为科技金融生态系统的搭建过程必须符合区域的产业特色。
④加快金融体系建设。目前专业化的科技金融服务能够推动科技产业的转型升级，但必须认识到只有完善的金融体系才能保证科技产业的长期发展，并且完善的金融体系也能比政府主导提供更高的效率。
从四大城市较为典型成功的价值增值过程，我们认为后续的金融生态搭建应当有如下可行性的建议：1）搭建过程注重整体的协调和全面。2）合理处理政府与市场的定位。3）在产品设计方面应当更加注重股权融资和债权融资的融合。4）注重信息平台的构建，疏通信息的沟通渠道。5）发挥科技银行的重要作用、其他金融机构协调发展，市场的多层次建设。
3区域性科技金融平台模型构建

3.1 区域性科技金融生态系统构建原则

①递进性原则。科技金融平台内部各系统的重要性是不同的，同时平台所服务的企业也存在行业不同，所处发展阶段不一的区别，它们需要的科技金融服务的重要性和紧迫性也是不同的，所以科技金融平台应有侧重、分层次、递进化地建立。
②全面性原则。科技金融平台是由投融资、信息传递、信用平台等多个模块集成的统一整体，只有各功能子系统协调一致才能高效运行，因此科技金融平台的搭建必须涵盖各个功能子系统的建设。 

③可实践原则。平台的建立必须是可操作的，平台主体应易于确立，构建步骤简单可行，运行机制合理可实现，运行效果能促进经济发展。
3.2区域性科技金融生态系统的搭建

分析国内外典型的城市系统，归纳认为科技金融生态系统搭建是分层次逐步构建的：首先，完善齐备系统内部各式金融机构；其次，确定金融机构运行机制、市场规则；然后，丰富要素市场，规范市场运作；最后完成具体产品、工具体系建设和外围金融生态环境的优化。
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图3.1  科技金融生态系统的搭建步骤

3.2.1建设多层次、全覆盖的科技金融机构生态体系

①鼓励创建各类专业科技金融机构，如科技银行、专为科技中小企业融资的小贷公司、融资租赁公司等；②推动各商业银行开拓科技金融业务，建立科技支行，增设为科技金融服务的事业部、信贷专营机构；③支持为科技金融服务的小额贷款公司的发展，为其提供优惠政策并引导民间资本建立小额贷款公司；④积极推动科技金融中介公司的发展。建立覆盖从企业创建到的上市全过程的中介服务体系，包括培训机构、路演推介机构、公关服务机构、投资者关系服务机构。
3.2.2建立完善高效率的科技金融运行机制

①要求金融机构重构审查贷款机制，对于技术能力突出，发展前景好的科技企业给予支持，简化流程，提高效率。②进一步创新信用机制建设，鼓励金融机构和企业扩张信用，研究新型增信机制，如集合增信或通过行业协会和供应链进行相互担保，同时给予担保公司一定的风险补偿。③对于科技信贷风险评估，构建专业化的专家咨询机制。对高科技企业贷款的风险评估出具专家意见，对重大项目进行专业全程的咨询服务。④创新组合科技金融服务模式。整合银行、保险、证券、基金、信托、风投、担保等各类金融服务机构，整合和创新融资方式和服务模式，形成覆盖不同产业、不同类型、不同发展阶段科技企业的金融服务联盟。
3.2.3丰富科技金融要素市场体系

①推动科技企业在资本市场上融资。具体包括: 1）尽快培育出一批具有上市潜力的科技企业，对企业改制进行补贴并进行上市培训。2）推动科技企业在创业板上市，加快建立推动企业创业板上市的政策支持体系、上市促进体系、上市培育体系和信息支撑体系。 3）引导科技企业在银行间市场融资，为其提供绿色通道。4）鼓励科技企业发行债券融资，引导科技企业集合发债，给予其补贴或贴息支持。5）发展代办股份转让系统。创新代办股份转让制度，完善转板制度，促进市场活力。
②建立技术产权交易中心。加快技术产权在市场上的流动，降低技术投资风险，推动科技成果产业化。
③建立多层次知识产权交易体系。促进知识产权转移转化，完善知识产权评估，加快建设知识产权投资基金，促进科技成果转化。
④建立股权交易市场。积极推动股权交易市场建设，提高股权投资的流动性，降低风险，引导更多资金投向科技企业。
3.2.4构建多样化创新型的科技金融产品服务体系

顺应市场需求，积极创新，建立多层次的产品服务体系，解决科技企业融资问题，提高科技金融效率。①引导银行为科技企业开发更多专门化金融产品，推动科技企业拥有的知识产权和专利权等更多的参与融资过程。 ②鼓励支持金融机构开展软件外包贷款、集合电路贷款等适合科技型中小企业发展的产品和服务创新； ③大力推广中小企业集合信贷。对具有一定规模和信誉的联盟和协会可进行集合授信，通过集体担保的形式扩大对科技企业的金融支持。④推动银行开展对科技企业的信用贷款。引导更多的金融机构对科技企业进行信用贷款，适当放宽对科技企业的要求。
3.2.5完善科技保险服务体系

完善科技保险服务体系是科技金融平台构建的重要一环，应如下进行：①实现科技保险服务对科技企业发展各阶段的全面适配，积极创新，开发新险种，优化理赔流程和手续。②加快推进信用保险及贸易融资试点，鼓励企业、保险公司和银行开展国内外应收账款信用保险及贸易融资创新。③加快科技保险创新试点。加大对自主创新产品的支持力度，通过政策保费补贴、投保与招投标评分相结合等办法，降低首台 (套)使用方风险。
3.2.6构建全方位的科技创业投资服务体系

全方位的科技创业投资服务体系是科技金融迅速发展的有力保障，可从以下方面着手建设。①大力发展天使投资和创业投资，引导其直接投向技术创新能力强具有广阔发展前景的科技企业。②大力培育战略性机构投资者，充分发挥股权投资发展基金引导作用。③加快优化股权投资发展服务环境。制定和落实推动境内外股权投资机构发展的优惠政策。④构建市场化的股权投资服务平台，完善信息共享机制，加强各金融机构间协作，为股权投资机构提供从基金设立到项目退出的一站式专业化服务。
3.2.7建立健全科技金融人才队伍建设机制
人才是科技创新活动和科技金融活动的核心，对科技金融平台的顺利运行意义重大。建立健全科技金融人才队伍建设机制可以从以下方面着手搭建：①着力发展科技金融人才体系。在大学设立科技金融相关专业，培养理论扎实，勇于实践的专业人才；组织科技企业金融专业培训，建设由本土机构和国外知名工商管理机构协同合作的培训体系；加强人才的国际交流。 ②改善科技金融人才培养和发展环境。在科技金融人才的培养和发展上给予政策优惠，增加科技金融就业岗位和发展空间，加大宣传，营造出珍惜和尊重人才的社会环境。③完善科技金融人才的评价与激励机制。突破固有观念客观评价人才贡献，不拘一格任用，激励人才，保证科技金融平台持续发展。 

4结论
本文提取了科技金融平台建设较好的四个典型案例（美国、上海、苏州、北京），分别归纳了四个案例构在建科技金融平台上的成功经验，并通过对比分析得出科技金融平台的构建要重视运营主体的基础性地位，以及要与时俱进、因地制宜，同时要重视金融体系基础作用的重要启示。在案例经验和启示的基础上，探讨得出了科技金融平台的搭建是应分层次逐步完成的，即首先要建设多层次、全覆盖的科技金融机构体系，其次建立完善高效率的科技金融运行机制，紧接着丰富科技金融要素市场体系，最后对科技金融产品服务体系、保险服务体系、创业投资服务体系以及人才培养体系进行完善。本文研究是从案例出发，数据多为二手数据，未来研究将会从具体城市出发，采用实证方法讨论区域性科技金融平台搭建的可行性和有效性，深入实际研究如何充分调动区域资源搭建科技金融平台的问题。
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  分层次构建科技金融生态系统：
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完成具体产品、工具体系建设
优化生态外围金融环境
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