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摘要：上海科技创新中心建设，对于增强自主创新能力、加快经济发展方式转变、提高长三角经济带发展竞争力和建设创新型国家意义重大，是我国城市发展转型的内在要求。从城市集群的角度，定性分析长三角经济带开展科技创新合作的基础与优势，结合目前上海科技创新中心在长三角城市集群中所处的地位，制定上海借力长三角建设具有全球影响力科技创新中心的目标，提出依托长三角经济带推动上海科技创新中心建设的路径与对策。
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The construction countermeasures of Shanghai science and technology innovation center based on the development of the Yangtze river delta economic zone
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Abstract: The construction of Shanghai science and technology innovation center makes great sense on strengthening independent innovation ability, speeding up the transformation of economic development patterns, improving the competitive ability of Yangtze river delta economic zone and constructing an innovative country. It is the inner requirement of urban development transformation in our country. From the angle of the urban cluster, it qualitatively analyzes the basis and advantages of Yangtze river delta economic zone on science and technology innovation cooperation. Combining the Shanghai science and technology innovation center's position in the Yangtze river delta urban cluster, it sets goals of Shanghai to construct a global science and technology innovation center based on the Yangtze river delta. Then it puts forward the path and countermeasures of the construction of the Shanghai science and technology innovation center relying on the Yangtze river delta economic zone.
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21世纪以来，科学技术迅速发展并不断突破人类传统认识极限，引发新的科学和技术革命，并逐渐成为推动经济与社会发展的主导力量，随着社会结构与经济结构变革的推进，科学技术在推动城市经济发展方面展现出前所未有的强大推动作用[1-2]。鉴于科学技术对经济发展的巨大推动力，2014年以来，上海提出建设具有全球影响力的科技创新中心，使城市带动区域实施科技创新驱动发展战略方面走在全国前头、走到世界前列，将建设具有全球影响力的科技创新中心作为上海新时期发展的重要方面，并将驱动长三角经济带发展的因素转向知识、信息、技术等。为突显城市群在城市科技创新中心建设中的地位及作用，与纽约城市群科技创新中心、巴黎城市群科技创新中心[3-4]、东京城市群科技创新中心[5]类似，将依托长三角经济带进行科技创新建设的上海称为上海科技创新中心。
1 长三角城市经济带科技创新合作的基础与优势
近年来，随着长三角经济带科技投入的不断增加，长三角经济带科技创新日益活跃，城市群各创新城市科技创新合作意识不断强化，同时，城市群内技术产权市场和城市群城市间技术转移日趋高效，并在此基础上逐渐形成了协同开放、运转有序的跨行政区域创新体系[6]。经过多年发展，长三角经济带在科技创新中心建设方面初步具备了一定的条件，为上海科技创新中心的建设奠定了良好的平台、资源、布局、融资以及商业化基础。
1.1 长三角城市科技孵化器与高新技术产业区已形成分布式创新合作平台
长三角经济带汇集了众多的科技孵化器与高新技术产业区，各主要城市形成了独立完整的分散式创新平台。上海科技创新中心拥有以复旦大学为核心的杨浦创新园区、以上海交通大学为核心的闵行紫竹科学园区以及张江等高科技园区，且上海张江国家自主创新示范区已形成“一区多园、一园多基地”的格局，规划面积从“一区八园”的63平方公里扩大到“一区十三园”的296平方公里，城市产业创新平台分布广泛；浙江全省拥有4个国家级高新技术产业开发区、26个省级高新技术产业园区、39个国家特色产业基地、83个省级高新技术特色产业基地，国家级及省级科技企业孵化器58个、国家级重点实验室12个、国家级工程技术研究中心14个，产业高端创新平台遍布浙江全省；江苏拥有13个产业技术研究院、26个国家级重点实验室、69个省级重点实验室、29个国家级工程技术研究中心、2316个省级工程技术研究中心，科技条件服务平台8个、技术创新服务平台265个、网络化服务平台5个以及科技服务示范区6个、重大研发机构4个，具备较强的科技创新平台优势。各主要城市独立完整的分散式创新平台为科技创新合作提供创新主体条件，为长三角地区科技创新平台联网工程的建设奠定了基础，为上海科技创新中心建设提供了创新合作平台。
1.2 长三角跨地市创新资源的协作开发与共享促进了区域创新资源整合
长三角经济带已共同建构了覆盖整个长三角区域的大型仪器资源共享网络，担负组织创新信息资源开发利用的职能。2003年，在科技部的指导下江浙沪政府共同签署了《沪苏浙共同推进长三角区域创新体系建设协议书》，两省一市推进了科技文献、科技信息、专家库、动植物资源以及水文资源等基础性科技创新资源的联网共享；2007年，长三角区域创新体系建设联席会议共同签署了《长三角科技资源共享服务平台共建协议书》，江浙沪三地选择了整体基础好的“科学仪器共用系统”作为科技创新资源共享的突破口，建成大型科学仪器设备协作共用网系统并投入运行，经过几年的发展，在长三角科技资源共享服务平台建设协议的推动下长三角先后建成了“科学仪器共用”、“科技文献服务”、“科学数据共享”、“实验基础协作”、“专业技术服务”、“自然资源保障”、“计量检测服务系统”与“技术转移交易系统”8个子系统，形成了长三角科技资源共享服务平台“1+8”的框架体系，长三角区域创新服务平台统一对外服务，有效推进了长三角跨地市的创新资源共享。
1.3 长三角各主要城市优势产业集群实现了创新产业链的地域分工与布局
长三角经济带各具特色的创新集群区域初具雏形，城市群内各主要城市都有其优势产业链，区域以块状经济和科技园区为特色的创新集群日趋成为城市群科技和经济发展的空间载体。上海的产业结构重点是那些具有高附加值的产业，并向咨询基础设施、高级服务业、创新文化产业等在产业结构体系中地位较高的方向发展，而上海在高新技术的电子信息产业和高资本密集型的汽车、钢铁以及化工等行业已经成为长三角经济带产业的领头羊，推动城市产业向智力密集型的研发和管理环节发展；浙江的纺织业、皮革业、塑料制品业、工艺品加工等产业具备较强实力，在温州形成了低压电器产业集群、在义务形成了小商品市场产业集群、在苍南金乡形成了标牌产业集群、在台州形成小化工产业集群，其产业集群多为劳动密集型产业集群区；江苏的电子及通信设备制造业、计算机及电子设备制造业具有较强优势，其中，苏锡宁常不仅在仪器制造业等资本技术密集型产业具有明显的集聚优势而且在家具、造纸等劳动密集型产业具有集聚优势。长三角的产业集群及其形成的产业链为上海建设具有全球影响力的科技创新中心提供了产业基础与创新基础。
1.4 长三角各地各具特色的科技金融服务与创新资本支持体系提供了创新融资渠道
长三角经济带金融基础设施比较完备，科技金融一体化初步形成，并为科技创新合作提供有力的资金支撑。长三角经济带的风险投资、民间融资等创新资金支撑体系比较完善，上海所构建的科技金融信息服务平台对城市群科技创新资金的融集发挥了重要作用，其平台作用遍布长三角经济带，与区域的54家金融机构建立了合作关系，其中15家银行提供低风险融资、31家投资公司提供风险融资、8家投资咨询机构提供投资咨询服务；浙江省注重网络银行的科技创新融资作用，并以网络银行为平台，推出了“网络联保”科技创新融资模式，在省科技厅的发起下与区域内5家银行、2家保险公司签约科技创新融资保证保险，采用“政府+保险+银行”的风险共担模式提供科技创新融资服务，进一步拓宽科技创新融资的渠道；江苏省则采用担保公司与科学技术厅合作的方式，采用“政府+担保公司”的科技创新融资模式，并划定科技创新融资的重点产业，通过省级财政在担保业务收入补助、风险补偿等政策扶持措施方面提供科技创新融资服务。长三角发达的科技金融与创新资本市场为上海建设具有全球影响力的科技创新中心提供了较强大的资本力量。
1.5 长三角的创新成果市场转化机制有效实现了重大科技创新合作项目的商业化
长三角经济带具有较为完善的创新市场化机制，为区域实现创新成果产业化提供了多种途径。长三角经济带的创新服务相对完善，科技创新成果转化方面采取了多种措施，上海充分利用公共服务平台的作用，在地方政府的放权及监管下，由知识产权服务中心以及企业服务中心共同创办了“专利集市”，为企业、投资者、专利持有者提供交易平台，推动创新成果的转化；浙江通过与高校和科研院所签订创新合作协议的方式，使企业与高等院校、科研所建立了稳定的协作关系，同时高校在高新技术开发区内设立办事机构，高校与企业合作研发，大大减少科技创新成果从研发到生产之间的环节，促进科技创新成果的转化；江苏省采取各地政府、科技创新园区及科研院所合作共建科技创新载体的方式推进科技创新成果的转化，并且高等院校与企业联合共建研究院所、工程中心、实验室等科技创新载体。另外长三角经济带建立了跨地区的产业创新联盟，长三角区域科学仪器技术创新战略联盟、长三角嵌入式系统与软件产业联盟等为科技创新成果转化提供一定途径。长三角较为成熟的创新成果市场化机制为上海建设具有全球影响力的科技创新中心提供了良好的创新成果商业化途径。
2 上海科技创新中心建设的目标定位
21世纪，城市的竞争力遭受到全球范围的新观念挑战，同时新产业革命给城市科技创新发展的带来了机遇，并以此为契机推动城市的科技创新发展[7]。在长三角城市群科技创新平台的支持下，上海可以借助长三角城市经济带的平台力量，充分发挥经济带科技创新合作的基础与优势，依托长三角城市经济带的创新平台提出上海科技创新中心建设的目标。
2.1 借力长三角把上海建设成具有全球影响力的高技术与新产品开发中心

高新技术与新产品产业具有创造功能及示范、扩散与渗透功能，通过高新技术创造产品、运用新产品创造市场，以此来提升国家及地方的竞争优势，并利用高新技术与新产品产业的效能优势，对传统产业的发展造成压力，为传统产业改造提供支持[8-9]，上海打造具有全球影响力的科技创新中心需要高新技术与新产品开发来提供支撑。推动金融软件技术与信息服务开发，纽约科技创新金融支撑体系在金融业内部构建了信息产品系统，通过先进的金融软件技术与一流的信息服务开发，为科技创新中心的建设提供金融支持；加快电子商务技术与服务开发，纽约科技创新中心电子商务的应用领域与规模庞大，通过网上电子交易增强了科技创新中心的资金流通速度并节约了交易成本；云计算与物联网技术的智能融合，柏林科技创新中心支持了一批物联网信息安全领域的研发项目，将云计算与物联网技术覆盖到能源、医疗、交通物流、汽车等9大行业，保证各行业更加健康有序的发展；加强智能电网技术开发与应用，纽约城市群的电力网重点在于提高现有系统的可靠性、电能质量、安全性以及提高电力传输和电力市场的效率。上海科技创新中心通过金融软件技术与信息服务开发、电子商务技术与服务开发、云计算与物联网技术的职能融合以及智能电网技术的开发来打造具有全球影响力的高技术与新产品开发中心。
2.2 借力长三角把上海建设成具有全球影响力的知识密集型服务业创新中心

知识密集型服务业的发展和区域经济的发展之间存在着相互促进的协同互进的关系。当经济获得长足发展时，会对知识密集型服务业产生巨大的需求，促使知识密集型服务业较快的发展[10]，上海打造具有全球影响力的科技创新中心需要知识密集型服务业来提供支撑。发展以金融中介为重点的金融服务业，东京科技创新中心的金融中介已经成为企业与银行之间联系的桥梁，保障企业与银行之间的长期、稳定、综合的交易关系；发展通信与大数据开发利用相结合的信息与通讯服务业，柏林科技创新中心的政府机构通过营造适合软件与信息服务业发展的氛围和环境来推动信息与通讯服务业的发展；发展多元化科技中介投资运作的科学研究与技术服务业，纽约科技创新中心创建了专门为中小企业提供全方位服务的科技中介服务机构，并已形成庞大的全国性网络，推动其多元化发展；发展品牌促进与品牌保护为重点的租赁与商务服务业，东京科技创新中心通过推进会计准则及相关法律的国际化改革实现了租赁与商务服务业的迅速发展。上海科技创新中心通过推动金融服务业、信息与通讯服务业、科学研究与技术服务业、租赁服务业的发展来打造具有全球影响力的知识密集型服务业创新中心。
2.3 借力长三角把上海建设成具有全球影响力的文化创意产业发展中心

文化创意产业是一种在经济全球化背景下产生的以创造力为核心的新兴产业，强调一种主体文化或文化因素依靠个人（团队）通过技术、创意和产业化的方式开发、营销知识产权的行业，上海打造具有全球影响力的科技创新中心需要知识密集型服务业来提供支撑[11]。建设数字出版及网络数字出版的公共服务创意产业，纽约科技创新中心80%以上的出版企业都开展了电子图书业务，六大出版商都开发出了具有特色及成长性的数字出版产品，网络营销在数字传播技术的推动下也成为许多出版企业的重要业务；建设以总部经济推进具有跨国设计经营能力的设计服务业，东京科技创新中心通过诱人的外观、精心的设计以及相对低廉的价格使得其消费类电子产品赢得了大众市场，弥补了信息技术方面的细微差距；建设经济效益与文化涵养兼顾的动漫娱乐产业，东京科技创新中心的动漫娱乐市场不断扩张，并且在漫画、动画、图书、音像制品及特许经营周边产品方面已经形成了“动画—漫画—游戏”三位一体的循环产业链；建设政府统一协调下市场机制运作的高级服装产业，巴黎科技创新中心成立了两个纺织服饰业竞争力中心，并形成欧洲纺织原料科技客制化及机能化研发平台，有力推动巴黎科技创新中心的发展。上海科技创新中心通过推动公共服务创意产业、设计服务业、动漫娱乐产业、高级服装产业的发展来打造具有全球影响力的文化创意产业发展中心。
3 基于长三角城市群协同发展的上海科技创新中心建设的对策
城市群是多城市的集合，多主体以城市为单位进行有机联动、优势互补，从而推进城市群内各城市的发展[12]，依托长三角经济带为上海科技创新中心建设奠定了良好的平台、资源、布局、融资以及商业化基础，充分利用长三角经济带产业分工协作机制，重点发展科技创新产业链中具有高附加值的部分，结合上海的经济、金融、贸易和航运优势推进上海科技创新中心的建设，增强上海自主创新能力，通过创新驱动发展的方式建设高附加值和高产业关联度的创新型城市，提升上海科技创新中心的区域及国际影响力。
3.1 成立长三角跨城市科技创新发展协调机构以促进长三角科技创新联动发展

纽约城市群科技创新中心组建了由政府主导按照特定管理目的而设立的区域创新协调机构来联动城市群的科技创新，巴黎城市群科技创新中心构建了政府主导的“市镇联合体”创新协调机构来组织城市群的科技创新。上海建设具有全球影响力的科技创新中心需要在长三角地区设置跨城市的创新协调机构，推进长三角科技创新的联动发展，促进上海科技创新中心的建设。上海借助长三角经济带进行科技创新中心的建设需要通过一个具有权威的创新协调机构来推动上海与长三角经济带各城市科技创新的互动发展，形成一个覆盖长三角地区绝大多数城市发展协调区域创新的管理组织，从城市群的高度统一管理长三角地区的创新相关内容，管理科技创新中心相关的科技金融融资、协调科技创新中心跨区域的产学研科技创新合作、推进科技创新中心跨区域的创新交流、促进科技创新中心跨区域的创新信息共享、推动科技创新中心跨区域科技创新人才流动等。通过重大共性技术联合攻关以及区域科技创新平台的建立等方式推动长三角创新资源共享与联动发展。
3.2 建设服务于长三角经济带创新资源数据库与创新服务平台的联网工程以推动长三角区域科技创新信息共享
巴黎城市群科技创新中心建设了跨国界数据中心支撑的城市创新服务平台，在全球范围内实现了科技创新数据的收集、处理、存储及共享，为巴黎科技创新活动的展开提供了有效的决策支持数据。对此，应将长三角创新资源数据库支撑性平台联网，增强长三角区域科技创新信息的共享能力，为上海科技创新中心建设提供创新信息支持。上海科技创新中心将长三角科技创新平台联网，基于上海已建成的研发公共服务平台、金融信息服务平台等，联合浙江已建成的科技文献共建共享平台等资源以及江苏已建成的科技信息综合服务平台等资源，推动实现长三角地区科技创新平台的整体联网。加强长三角技术转移信息服务平台、技术合同网上登记系统和技术合同网上信息发布系统建设，加强同有关国际科技组织和国际知名技术转移机构的合作，建设上海技术交易中心，促进技术交易经常化和规范化。通过建设长三角分布式大数据库，利用该服务中心或支撑平台组织专家和服务商开展面向科技创新的服务，形成一批互联互通、信息资源共享的专业数据库。

3.3 促进以各城市优势产业为主导的“1+5+M”多心多核分散型创新长三角经济带分工与协作体系的合理布局
巴黎城市群科技创新中心形成了以郊区卫星城镇为主的城市群科技创新产业布局，纽约城市群科技创新中心形成了各创新城市自身优势产业主导的产业链布局体系。上海科技创新中心的建设需要形成长三角“1+5+M”分工与协作体系，即长三角一个中心城市上海，五个副中心城市苏州、无锡、宁波、杭州、南京，以及长三角其他各个城市的分工协作，形成长三角经济带分工与协作体系，上海以科技金融、生物产业、高新技术与新产品研发为重点，苏州、无锡、宁波以纺织业、光伏产业为重点，杭州、南京以电子产业为重点，形成以上海为科技创新中心、五个城市的优势产业为重心、长三角其他地区城市为外围的宏观架构，促进长三角地区企业、研发机构、园区、行业协会、中介机构有效沟通及高效合作，各城市协作发展。此外，优化长三角整体产业链布局，在上海建立区域科技创新技术交易中心，形成以上海为中心、长三角地区其他城市相互协作，提供长三角地区科技创新技术交易服务，以区域特色产业群整合为着眼点，突破行政区划限制，变“行政区经济”为“都市带经济”。

3.4 加速培育重大创新基金与风险投资基金为主的多元化资本市场力量以提供科技创新融资与产业化服务
纽约城市群科技创新中心提供了多种融资方式，并在此基础上建立了科技创新金融支撑体系，大幅度提高科技创新能力的基础和保障。长三角经济带进一步发展多元化资本市场力量，重大创新基金与风险投资基金为重点方面为区域科技创新提供融资服务，为城市群科技创新提供资金保障。上海科技创新中心牵头引导民间资本参与科技创新投资，为具有成长性和高科技含量的产业共性技术开发提供融资服务，推进场外证券交易市场的建设，满足处于不同发展阶段高技术企业的需求，推进其境内外上市进程。上海建立长三角创新风险投资银行，扩大创业投资引导基金规模，政府牵头设立创业投资基金，进而设立支持特定对象的科技创新投资引导基金，确定创新投资机构的性质、职能、运作方式，为具有高成长性、高发展潜力的高科技企业提供基金融资渠道，更好地服务于高新技术企业。政府加快进行风险投资法规的制定，在信贷担保、政府资助等方面为科技创新投资提供支持，改革科技创新财税政策，保障创新风险投资的收益，使创新资本市场力量能够健康、高效、持续地服务于科技创新中心。
3.5 吸引世界级研发机构与大型跨国公司研发中心入驻上海以提升科技创新的国际竞争力

纽约城市群科技创新中心聚集了大量的研发中心，极大地提高了区域的技术创新能力，增强了科技创新的国际竞争力。上海建设具有全球影响力的科技创新中心需要吸引世界级研发机构与大型跨国公司入驻，进而推动上海建立世界级的研发中心，提升上海科技创新中心的国际竞争力。在上海划定国际高校园区，建立国际高校城，吸引国际知名的大学到上海办学，培养具有国际视野的科技创新人才，通过国内高校与国际高校的交流，提升国内高校科技创新人才的素质；完善各项助推政策，实行有利于高技术跨国公司与研发机构在上海设立研发中心的举措，鼓励上海企业与跨国公司设立合资研发机构进行合作研发，促进上海高校和科研院所与跨国公司研发机构的合作互动，鼓励跨国公司研发机构的高级管理与技术人员与上海高校和科研院所建立合作培养机制；借助长三角经济带的力量推进保障上海科技创新工作，支持研发中心的科技项目开发、保障科技创新中心科技项目的产业化，并借助长三角经济带科技创新平台的力量，发挥企业在科技创新产业化中的作用。
3.6 促进形成以上海为研发中心服务于长三角产业的新技术与新产品开发布局发展模式

柏林城市群科技创新中心确定了以知识产权为核心内容的创新研发产品定位，各个城市围绕柏林推出了具有很强质量属性的科技创新产品。上海需要加强创新产品开发产业的发展，将创新产品研发作为重点发展内容，并将产业链的其它环节规划到长三角其他地区，形成一个以上海为研发中心的创新产品开发产业的产业空间链的布局发展模式，在该种发展模式的基础上推动上海乃至整个长三角经济带的新技术与新产品的研发水平；加强上海自身的新产品研发，在资金上支持已经获得认定的国家级和省市级技术研究发机构、国家工程中心、国家重点实验室，加速上海创新产品开发产业行业科研要素聚集，培育更强的产业科技创新与服务“龙头”，形成支撑行业发展的团队创新优势；搭建长三角区域产品产业协作平台，长三角新产品开发平台的搭建可以集聚一系列的中介服务机构，包括金融、法律、建筑、产业等各方面的资深专家进行人才培训，为区域新产品开发企业提供有效的服务。
3.7 打造上海为主导的文化创意产业空间链提升长三角地区文化创意产业的国际化水平
巴黎城市群科技创新中心在科技创新发展过程中首先确定文化创意产业的优先发展，城市群内的各个城市围绕巴黎构建了文化创意产业链，形成了一个文化创意之都。上海科技创新中心发展文化创意产业，以上海为核心城市带领长三角地区文化创意产业发展，增强文化创意产业的国际竞争力。政府制订文化创意产业发展规划，加大文化创意产业规划的实施力度，建立文化创意产业发展基金，进一步强化项目化管理，非政府性的机构来推动、协调文化创意产业的发展，依照不同产业链的需要，承担着不同角色，尽量使文化创意产品实现自由生产和流通；深化长三角区域各城市文化创意产业集聚区建设，围绕中国城市文化创意产业已经形成的集群化发展格局，加快推进具有国际化程度的城市文化创意产业集聚区与示范区建设；推进长三角文化创意产业错位发展，上海增进长三角金融合作与联动，杭州、南京作为二级省会城市，主要吸引跨国公司分支机构和国内大企业总部或区域总部、省内本地企业总部，苏州、宁波等具有特色的城市，积极吸引跨国公司分支机构。
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