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摘要：文章在公共服务平台研究的基础上，总结了区域创新方法公共服务平台的概念，并分析其特点与作用，阐述了区域创新方法公共服务平台建设的必要性和紧迫性。从技术创新平台建设和创新方法工作管理两个类别、九个方面提出了区域创新方法平台建设内容，并根据平台的特点进一步提出其运行机制，为我国区域创新方法应用推广工作提供参考与借鉴。
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Abstract：The on the basis of public service platform for the study, summed up the concept of regional innovation methods of public service platform, and analysis of its characteristics and function, and expounds the necessity and urgency of the construction of public service platform for regional innovation method. From the two categories, nine aspects of the management of technology innovation platform and innovative methods proposed regional innovation platform construction, and according to the characteristics of the platform is further proposed the operating mechanism, to provide reference for China's regional innovation application promotion.
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0 引言
创新方法是科学思维、科学方法和科学工具的总称[1]。创新方法不仅是解决发明创造问题强有力的理论工具，还是加快创新进程，缩短产品研发时间，减少创新成本的有效手段。2007年全国正式启动创新方法应用推广工作，2008年国家科技部、发改委、财政部和中国科协联合出台了《关于加强创新方法工作的若干意见》，先后设立了一批试点省份，解决了一批企业技术难题，取得了显著成效。宁夏于2011年启动了创新方法工作，在充分借鉴和吸收国内外创新方法工作的经验和做法的基础上，结合宁夏区情，开展了一系列工作，探索出适合宁夏推广应用的创新方法工作体系。建设区域创新方法公共服务平台是加速推动技术创新的重要引擎，支撑创新方法工作的重要载体，对全面推动创新方法在不同区域应用推广具有重要意义。
1 区域创新方法公共服务平台的概念与特点
1.1区域创新方法公共服务平台的相关概念

1995 年，Brian Collinge[2]在《New Consumer OnlineServices》一文中首次提出关于公共服务平台的概念，拉开了对公共服务平台研究的序幕。常利杰（2003）[3]等认为公共服务平台是指在产业集中度较高或具有一定产业优势的地区，构建的为社会组织“提供技术开发、试验、推广及产品设计、加工、检测、信息资源、公共服务、公共设施等公共技术支持系统。”严隽琪（2004）[4]认为科技公共服务平台建设对国家创新体系的建设、未来科技发展总体战略的实施、地方科技的创新以及经济社会协调发展所具有的现实指导意义。在创新方法公共服务平台的相关研究中，目前多集中在创新方法的应用、集成、培训、应用推广等方面，对平台研究较少，尚处于探索阶段。王君、易成刚（2015）[5]等认为创新方法公共服务平台是政府为了推进所辖区域内的创新方法工作，通过科学思维、科学方法和科学工具的创新来帮助创新主体发现问题、解决问题，从源头上提升区域创新能力，立足本辖区、面向大区域而构建的提供与创新方法相关的推广、应用与基础研究等公共服务的基础性支撑体系。本文认为区域创新方法公共服务平台是指面向企业、学校、科研院所等创新方法工作主体，以支撑创新方法高效应用为目标，集成多种创新方法的教学、培训、应用、考核、认证、管理等功能，提供多种方法计算机辅助创新、创新工程师认证、文献与专利查询、科学效应与功能查询等公共服务的平台。
1.2区域创新方法公共服务平台的特点
区域创新方法公共服务平台一般是政府或行业协会为更好的支撑企业创新而建设的，具有以下特点。一是公益性。创新方法公共服务平台不以营利为目的，具有促进科技进步和社会经济发展的公益性特征，能够对企业、高校、科研院所等创新活动发挥有效的支撑作用。同时也是一个开放、共享的多学科、多用户、多功能资源保障与服务系统。二是综合性。区域创新方法公共服务平台能够覆盖不同行业、不同专业、不同部门的创新方法需求，满足TRIZ、六西格玛管理、公理化设计、工业工程等多种方法的创新需求，针对不同的方法提供不同的操作软件。同时针对不同领域应用创新方法可提供同领域的解决方案，这就使公共服务平台具有了综合性的特征。三是统筹性。区域创新方法公共服务平台在满足创新主体的同时，能够满足创新方法工作管理的需求，在平台中完成创新工程师的认证、考核，试点示范企业的申报、审批等。
2  区域创新方法公共服务平台建设的必要性和紧迫性
2.1创新方法公共服务平台是支撑创新方法工作开展的重要载体
创新方法方法工作主要包括创新方法应用推广体系建设、创新方法培训与应用、创新方法咨询、创新方法宣传、举办相关比赛、创新方法管理等组成。由于我国创新方法工作起步较晚，各省市所处阶段不同，区域对创新方法工作的需求也不尽相同，如2007年起黑龙江、四川、江苏等省市首次开展，后续各省市相继开展。自2011年以来在科技部的支持下，宁夏创新方法工作面向技术研发骨干、学生和科技特派员三个群体，以科学思维、科学方法为重点，开展了大量的培训、咨询、宣传等工作，成效明显。
在所有区域创新方法工作的推进过程中，存在诸多问题。一是由于企业无法提供公共产品，缺乏积极性，造成市场提供的创新方法的公共服务不足，出现市场失灵，使得创新方法工作的整体推进受到制约。二是创新方法工作中存在工作量大、工作重复性高、工作面宽、工作影响力不大等问题，出现了重复性的开展“线下”工作。通过区域创新方法公共服务平台建设将有效解决上述问题，高效的开展创新方法的培训、咨询、宣传，快速的解决企业技术难题，减少和优化管理流程，全面推动创新方法工作，为增强企业创新能力，提升区域创新水平发挥重要作用。
2.2创新方法公共服务平台是支撑企业创新活动的重要平台
目前，创新方法在应用推广中多按照TRIZ、六西格玛等解题流程在培训的基础上通过老师指导完成，造成培训时间长、耗费精力大、经费支出多等诸多问题。通过区域创新方法公共服务平台建设，配备大量的发明原理方案库、标准解方案库、科学效应库等，同时在平台中加入专利查询、功能查询、文献查询等模块，支撑技术研发人员了解先进领域的创新思路解决技术问题，支撑企业创新活动的开展。
2.3创新方法公共服务平台是科技主管部门管理的重要手段
科技管理部门在创新方法工作的推动与管理过程中，由于涉及范围广、数据量大，需要花费大量的人力、物力和财力开展创新方法应用推广基地、创新方法示范企业、试点企业、标杆企业的建设、申报、评价以及相关创新方法应用大赛的作品申报、评审等工作，造成了优势专家资源的浪费。通过创新方法公共服务平台的建设，将全部管理工作由线下转变为线上线下相结合的方式进行开展，有效降低了各项成本，杜绝了优势资源的浪费。
因此，创新方法公共服务平台建设具有强烈的紧迫性和必要性，平台建设完成后，将加快企业科技创新成果的产出进程，缩短研发周期，提升研发质量，同时为科技管理部门高效完成各项管理工作提供保障，为全面推动我区创新方法工作具有重大意义。
3 区域创新方法公共服务平台建设框架研究-以宁夏为例
3.1区域创新方法公共服务平台的建设目标
通过对宁夏创新方法公共服务平台的建设，达到“功能齐备、服务专业、操作简便、支撑力强”的总体目标，使企业技术研发人员、学生等群体通过平台开展技术问题的攻关，提出解决方案。同时科技管理部门通过平台可以实现自治区示范企业、试点企业和标杆企业的申请受理、成效评价、成果填报监测。高校学生通过平台解决创新设计问题，实现比赛作品申报、提交、评审等，支撑创新方法在我区的全面开展。

3.2区域创新方法公共服务平台的建设内容

宁夏创新方法公共服务平台主要以服务企业创新为主要目标，兼顾科技管理部门高效管理创新方法工作，平台主要由技术创新服务平台和创新方法工作管理平台两大类别。技术创新服务平台由计算机辅助创新子平台，功能、专利和文献查询子平台，技术难题交流与众创子平台，六西格玛应用子平台，创新方法网上教学子平台及宁夏创新方法应用推广案例库构成。创新方法工作管理平台由宁夏创新方法应用推广服务基地与示范企业管理子平台、宁夏创新方法工作宣传子平台及宁夏创新方法应用大赛管理子平台构成（如图1所示）。
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图1  宁夏创新方法公共服务平台构成图

3.2.1计算机辅助创新子平台（TRIZ）
针对TRIZ理论建设计算机辅助创新子平台，主要包括：一是按照应用TRIZ理论解题流程和分析问题、标准问题和解决问题的总体思路，提供可视化的操作，设计子平台的总体架构；二是提供能够应用初始形势分析、因果链分析、技术矛盾、物理矛盾、发明原理、分离原理、功能分析、剪裁、物场分析、标准解、ARIZ算法、五种克服思维惯性的方法等全部TRIZ工具的软件；三是建设科学效应库，收集、分类和整理科学效应，并对每个科学效应进行详细解释，给出在不同领域中的应用；四是建设方案评价系统，使用者能够通过对应用TRIZ解决问题后产生的解决方案进行科学评价，并确定最终解决方案；五是建设和完善发明原理案例库、标准解案例库、分离原理案例库、功能剪裁案例库等；六是开发建设克隆问题案例库；七是能够自动生产项目解题过程与结果报表。
通过建设主要发挥以下功能：一是使用者能够利用该子平台进一步梳理TRIZ解决技术问题的流程和思路；二是使用者能够全过程利用TRIZ各个工具完成技术问题的解决，同时使用者可根据不同的需求，如新产品开发、技术难题解决、技术问题解决等不同需求类型，选择应用TRIZ工具的流程，达到解决技术问题的目的；三是使用者能够查询到与需要解决的技术问题核心内容相同在其他先进领域中已有解决方案，以及能够查询到同一问题在不同领域内的解决方案（解决方案是指在其他领域内已完成使用并取得效果的方案）；四是使用者能够利用该平台评价利用TRIZ提出的各项解决方案，平台提供科学评价的决策支持，同时支持一键生成报表。
3.2.2 功能、专利、文献查询子平台
将传统的专利查询与分析系统、文献查询系统向结合，以TRIZ中的“功能”为主要对象开发功能查询库。主要包括：一是与现有的专利查询与分析系统相结合，能够快速、准确的查询到相关专利，为企业专利布局、专利规避奠定基础；二是与现有的文献查询系统相结合，使用者能够方便、快捷的查询到行业相关文献；三是开发功能查询库，将重点领域的专利、文献进行分析并抽象化为功能，建立功能查询系统，促使工程师实现高级别的创新，形成高水平的专利。
通过该子平台为使用者提供方便、快捷、高效的通道，可以查询到与解决技术问题相关的专利和文献，同时通过查询功能库，可以改变现有的技术实现方式，催生高级别专利的产生，同时为企业实施专利战略，提前开展专利布局，实施专利规避提供支持。
3.2.3 技术难题交流与众创子平台

该平台的主要建设内容为充分适应当前“众创”的形势，为行业专家、TRIZ专家、六西格玛专家等搭建交流平台，加速创新进程。主要包括：一是建设TRIZ专家、行业专家与使用者（技术研发人员）的交流渠道，主要包括使用者在平台的引导下将初始问题标准化，并利用语音、多方交互、平台内邮件、消息框等形式实现交流；二是建设众创平台，使用者可将技术问题标准化后，在平台内以以竞标的形式予以公开，相关的行业专家、创新方法专家多方协助解决技术问题，加快解题的流程。
通过该子平台为使用者、行业专家、创新方法专家、创客搭建交流与互动平台，实现多领域知识的融合，加快创新进程，高效解决技术问题，形成众创态势。
3.2.4 六西格玛管理应用子平台
针对六西格玛管理的应用，建设该子平台，主要包括：一是建设六西格玛管理应用项目界定与分析模块，能够按照六西格玛管理的项目界定与分析的多种工具开展定义与分析，进一步确定问题的范围和根本原因；二是建设六西格玛管理测量、改进、控制模块，按照DMAIC的流程开展问题的解决；三是建设SAS与JMP统计分析模块，使用着能够利用先进的软件平台开展测量、分析、改进等工作；四是建设DFSS（六西格玛设计）平台。
使用者通过该平台能够全过程的开展六西格玛管理和六西格玛设计的活动，通过DMAIC和DFSS流程，完成生产流程的优化、企业各项指标的优化以及技术研发中难题的解决。
3.2.5 宁夏创新方法网上教学平台
针对普及培训以及常规性的非带题深度培训在实际工作中存在重复性高、工作量大、学员无法更好的复习知识等问题，建设该子平台，主要包括：一是分初级、中级和高级的模块分别录制TRIZ、六西格玛管理、工业工程、精益生产等多种方法的培训视频（部分视频与科技部网上教学资源进行共享）；二是开发视频播放系统；三是编写网上教学问题、测验、评估等辅助工具，并与技术难题交流与众创平台通过接口进行连接，学习者可提出问题在众创平台中进行交流和解答；四是将教学成果测试与国家创新工程师认证笔试相结合，实现在平台中笔试。
通过该子平台达到以下功能，一是初学者可以通过网上视频教学达到学习的目的，不受时间、空间的限制，为普及创新方法奠定良好的基础；二是使用者通过网上教学平台实现学习-测试-考试-认证，节约大量的时间和精力，为区域创新方法应用推广服务基地减轻工作量；三是在经过线下培训的学员可通过“回炉”学习，进一步掌握和理解创新方法的内容，为解决技术问题、开展新产品研发、流程优化等奠定基础。
3.2.6  宁夏创新方法应用推广案例库
在创新方法工作逐步开展的基础上，建设创新方法应用推广案例库，主要包括：一是总结、归档创新方法在企业、高校、科技特派员等群体应用的案例成果；二是按照不同的字段对案例进行拆分，按照不同的需求进行归类；三是所有案例的创新方法应用过程进行抽象化提取，主要提取功能、应用的发明原理、工程参数、物场模型、标准解、科学效应等，并将提取内容加入到计算机辅助创新平台中，为其他领域应用提供支撑；四是建设案例分析模块，通过可视化的表现形式查阅各个单位创新方法应用推广案例产出情况。
通过创新方法应用推广案例库可以不断积累、总结、归档创新方法的案例，为计算机辅助创新平台提供知识来源，同时为管理者提供查阅创新方法应用推广单位的成果产出与开展情况的判断依据。
3.2.7宁夏创新方法应用推广基地与示范企业管理子平台
针对在创新方法工作管理过程中，标杆、示范企业管理流程多、工作繁琐、任务量大等问题，建设该子平台，主要包括：一是根据《宁夏创新方法应用推广服务基地建设和管理办法》的要求，开发宁夏创新方法应用推广服务基地、分基地、工作站申报、评审、管理和评价的平台；二是根据《宁夏创新方法示范（标杆）企业管理办法》，建设示范企业管理平台，对自治区级标杆企业、示范企业和国家级标杆企业、示范企业的申报、评审、管理和评价；三是建设创新工程师和创新培训师网上申报、答辩、考核模块，实现线上完成认证工作；四是与国家创新方法工作专项和示范企业成果填报系统进行集成，完成对基地、示范企业等日常的管理与成果填报。
通过该子平台一方面能够保证公平、公正、公开、透明的对创新方法应用推广基地、分基地、工作站，创新方法示范企业、标杆企业的申报、评审等各个环节的开展，另一方面对基地、示范企业的工作开展和成果展示起到动态监测的作用。
3.2.8宁夏创新方法应用推广宣传平台
针对创新方法工作起步晚、影响范围小等问题，建设该子平台，主要包括：一是建设创新方法应用推广服务基地和示范企业成果展示模块，主要展示企业专利情况、科技成果情况、人才培养情况、技术难题解决情况等；二是建设可视化的查询展示模块，主要展示示范企业的专利趋势、成果增长趋势、利润增强趋势、应用创新方法产生经济效益情况等；三是对电视台、重点媒体对创新方法工作的报道情况进行公开宣传。
通过该子平台深层次、多角度、全方位的对区域创新方法工作开展的总体情况、基地建设情况、示范企业成效等进行广泛宣传，推动更多的企业开展创新方法的应用。
3.2.9宁夏创新方法应用大赛申报、评审和信息发布子平台

从2015年起，宁夏科技厅、教育厅、科协、共青团委等多部门将联合每年举办一届大学生创新方法应用大赛，该平台将支撑大赛的各个环节。主要包括：一是作品申报模块，参赛人员可以在平台中完成参赛作品的全部申报工作；二是比赛评审模块，专家通过评审模块完全实现盲评，保证比赛的公正和透明；三是信息发布模块，通过平台发布与比赛、成果推介等，一站式服务。
通过该子平台能够达到线上全过程实现比赛的申报、评审、监测等工作，，保证比赛公正、透明的开展，为优秀创新作品搭建成果推介平台，推动科技创新成果转化。
4  区域创新方法公共服务平台运行机制研究
良好的运行机制是保障区域创新方法公共服务平台发挥作用的前提，区域创新方法公共服务平台与其他科技创新平台有所不同，更为强调“线下与线上”的结合，本文认为必须采取“科学规划、多方参与、资源共享、合作协调、管理高效”的运行机制，才能保障平台高效、持续的为创新主体在创新活动中提供支撑。
4.1科学规划与阶段修正相结合的机制
一是制定区域创新方法公共服务平台发展规划，明确平台的发展目标，确定平台的性质与依托单位，根据区域特点和企业需求建立面向不同领域的子平台，如创新方法与创新设计相结合的子平台等。二是在平台服务创新主体的过程中，不断完善平台的服务范围和服务内容，阶段性的修正平台发展的方向，使平台为区域创新活动的开展发挥重要的作用。
4.2建立政府为主导的多元化投入机制

充分发挥政府在公共服务平台建设中的作用，建立政府为主导的多元化投入机制。一是在平台建设和运行初期，建立由政府主导的投入机制，利用科技计划、后补助等形式为平台建设提供资金支持，完善平台的软硬件运行条件。二是平台运行中后期，建立政府为引导，社会化投入的机制，逐步将服务对象吸纳到投入对象中，吸引更多的资金，以支撑平台向更为宽广的领域发展。

4.3建立高效的管理机制

建立由理事会、管理委员会、战略咨询委员会、学术与技术委员会和业务部门组成的管理体系（如图2所示）。理事会是区域创新方法公共服务平台的最高管理机构，负责平台重大事项的决策，主要由政府主管部门代表、外聘专家代表、依托单位代表等组成。管理委员会是平台运行的执行机构，受理事会领导，主要负责日常事务及业务开展，由政府主管部门和依托单位代表组成。战略咨询委员会是平台运行的外部支撑智库，主要负责平台发展战略和重大事项的咨询工作，主要由外聘行业和技术专家组成。学术与技术委员会是平台具体业务开展的执行机构，负责各类知识库、效应库、原理库具体内容更新的决策以及业务发展的确定。业务部门主要包括理论研究部、方法培训部、方法咨询部、软件开发部等组成，主要负责平台的宣传培训、技术咨询、理论研究和软件开发。
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图2  宁夏创新方法公共服务平台组织结构图

4.4建立基于创新链的多元化公共服务机制

创新链是技术创新的全部环节，1970年，A. Parthasarathi提出了创新链的阶段模型[6]。创新链的各个环节环环相扣，从理论研究、应用研究、开发、制造到市场营销，最终被市场接受、投入使用 [7-9]。创新链不是一个线性的过程，而是链内各要素之间存在着反馈。Bamfield认为创新链由试探研究、工艺开发、试制、市场启动、建立生产和销售五个阶段构成 [10]，本文在综合研究了国内目前理论界和实践界对创新链的成果，认为创新链是为支撑创新活动，以知识流动为主要特征，将产品从概念创意到产业化的整个过程，由概念设计、应用开发、中试、小规模生产、产业化组成。区域创新方法公共服务平台以创新链和方法链，布局子平台，建立面向不同群体、不同领域、不同创新阶段的全过程服务机制（如图3所示）。一是建立基于创新链的创新方法服务体系，针对不同企业不同创新阶段的差异化需求提供创新服务，打通创新链，为创新主体开展创新活动提供支撑。二是针对区域优势特色产业领域提供创新方法、专利分析、功能查询等服务，支撑重点产业的发展。
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图3  宁夏创新方法公共服务平台服务机制图
4.5 建立合作协调机制 
区域创新方法公共服务平台旨在加强创新主体间的互动，促进创新要素的集聚，推进产学研合作、促进知识流动、降低创新风险、减少创新成本，需要建立良好的合作协调机制。一是建立定期会商制度，战略咨询委员会、管理委员会、学术和技术委员会每半年召开一次会议，重点研究平台业务开展以及发展方向等内容。二是不定期召开用户交流会，通过用户反馈进一步完善平台功能，改进服务方式，提升平台对创新活动的支撑能力。 
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