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摘要：通过对目前闽台创新型人才开发合作政策、合作平台、合作方式、合作成果等现状的回顾，分析闽台在合作中存在合作意向不对等、合作机制不完善、合作程度不深入等问题；同时两地在人才资源、教育资源、产业等方面都存在一定的互补优势。构建了全方位、立体式的闽台创新型人才开发合作模式，重点阐述了当前闽台迫切需要建立并完善的官-官、校-校、产学研、介介企、民民企等5种创新型人才开发合作模式。
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Abstract: This paper through reviewing the current status of cooperative policies, cooperation platforms, cooperation ways, cooperation achievements of innovative talent development for Fujian and Taiwan. Problems like the non-identical cooperation intention, imperfect cooperative mechanism, shallow cooperation degree in the cooperation between Fujian Province and Taiwan are analyzed. However, both places have complementary advantages in human resources, educational resources, industry, etc. On that basis, comprehensive three-dimensional innovative talent development cooperation model is constructed, and it also stresses with emphasis that Fujian and Taiwan shall establish and perfect five types of innovative talent development cooperation model, including Government-Government, University-University, Industry-University-Research Institution, Intermediaries-Intermediaries-Enterprise, and Civil institutions- Civil institutions -Enterprises. 
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1 引言
随着全球经济一体化的到来，人才开发合作一体化也逐渐成为了一种共识。Sehoon &Gary N [1]认为随着经济全球一体化的到来，组织面临更加严重的人才竞争，要促进全球人才的成功管理，需要平衡各个人才开发主体的策略，创建一个结构化的开发系统，并支持全球人才团队建设。Tomlinson[2]等认为教育的合作交流，可以让学生获得更多的利益，促进教师之间交流，并最大化发挥教育资源的优势，因此他们建议教育部门应牵头在国家、州、地区、学校间建立合作关系。实际上，在全球各个国家纷纷与其他国家和地区建立人才合作关系[3][4]。Etzkow[5]等提出包含企业、高校和政府在内的三重螺旋结构合作模式。而Lundberg和Andresen[6]认为产学研合作离不开金融的支持，因此他们提出了基于企业、高校、政府、金融间的合作模式。Çetin[7]等认为相比较产学合作的二维模式，如果能得到政府和社会团体的支持，即政府、产业、大学、社会团体的合作模式会更为有效。高校、产业、政府以及研究机构等的合作能大大促进生产力的提高[8]，使国家的科技和教育得以整合，同时也优化了教育和生产方式[9]。未来，大学和产业界的合作将上升为一种责任[10]。在国内，区域间的人才开发合作已经成为一种趋势。长三角、泛珠三角、京津冀、中部六省等三十多个区域纷纷建立了人才开发的合作协议[11]。对福建和台湾来说，如何更快更好的进行两地的创新型人才开发合作成为一个重要的议题。从远东[12]在分析闽台人才交流现状基础上，提出构建两岸人才交流合作区域中心，并对人才交流中心的目标定位、工作重点进行了探讨。苗月霞[13]总结了福建在对台人才交流合作中的经验，提出了构建海峡两岸人才交流合作“实验区”相关对策。李玲、陈晏辉[14]分析了闽台“校校企”人才培养模式的现状、成果以及存在的困难。黄威[15]深入分析了闽台农业领域人才交流合作的形式和特点。本文在前人研究的基础上，对闽台创新型人才开发合作的模式做进一步探讨，以期对闽台地区创新型人才开发合作提供有价值的参考。
2 闽台创新型人才开发合作的现状
2.1 合作政策
福建省充分认识创新型人才在区域经济建设中的重要作用，为加强与台湾在创新型人才开发上的合作，2008年福建省制定了并出台了《关于实施闽台教育交流与合作工程的意见》，对闽台教育交流合作的具体目的、任务和保障措施都明确做出了规定。2009年7月，福建明确提出了“构筑两岸人才交流合作区域中心”的战略目标。2010年福建在发布《福建省中长期人才发展规划纲要（2010-2020）年》中提出了十大人才政策，其中第六条明确规定了实施闽台人才交流合作先行先试政策，完善闽台人才在通行、居留、就业、创业、参与社会管理等方面政策落实。随着两地教育合作的深入，2009年福建又出台《关于做好取得内地(祖国大陆)全日制普通高校学历的台湾学生来闽就业有关工作的通知》，通知不但为台生提供了就业的五大专项服务，还允许具有硕士学历的台生可以应聘事业单位。为了进一步提升闽台创新型人才开发合作的水平，2010年福建出台了《关于做好引进台湾地区高层次人才有关工作的通知》；2012年福建省又出台了《关于鼓励扶持台湾高校毕业生到平潭综合实验区创业的意见》，这一系列政策的制定并实施为闽台创新型人才的开发合作提供了有力的政策保障。
 2.2 合作平台 
为促进闽台创新型人才的开发合作，福建省政府积极搭桥引线，为两地的人才开发主体提供合作机会。一是通过举办交流会、论坛等搭建合作的桥梁。自2003年起福建每年举行“中国海峡项目成果交易会”，至今已经成功举办12届。从2007年起，福建每年举办“海峡两岸人才交流与人力资源服务合作大会”，促进了闽台人力资源机构、企业和人才的交流互动。2008年，福建举办了首届海峡两岸人才开发合作论坛，并发布了“在闽台籍居民申报工程、经济、卫生、农业四个专业技术职务任职资格评审”政策；成为中国内地对台开展专业技术职称评审的唯一省份。2009年福建主办了“首届海峡两岸大学生创业项目对接洽谈会”，促成了台湾一批优秀的创业项目和企业在福建落地。二是积极建设各种园区，通过项目、资金、技术的合作带动人才合作。如厦门火炬园、泉州高新技术产业开发区、福州软件园等。三是成立专门的实验区带动两地的人才开发合作。如平潭综合实验区的建设。
2.3 合作方式
目前，闽台创新型人才的开发合作的主要形式有以下五种，一是以研讨会、论坛等为载体的交流式合作，通过定期组织区域内的人才智力交流活动，为闽台搭建创新型人才开发合作的桥梁。如，上文提到的海峡两岸人才开发合作论坛等。二是通过项目、产业合作为平台带动人才合作。包括协商共建各层次人才培养教育基地；互设分支机构；互派学者、科研专家交流等多种形式。如闽台在农业领域的合作就是通过共建实验室、研究基地等带动创新型人才的合作开发。三是短期的交流、学习、培训式合作。如启动“闽台优秀人才交流对接计划”，福建有计划地组织优秀的人才赴台湾交流学习，同时聘请台湾的高级创新型人才来闽授课、指导等。四是引进式合作。福建出台优惠政策，以引进台湾方面的高级创新型人才。五是通过建立投资区、实验区、产业园等促进人才合作。在区内实施特殊的经济、贸易或者人才政策，促进两地的人才合作开发。如平潭综合实验区、泉州台商投资区、漳州台湾农民创业园等。
2.4 合作成果
近年来，闽台通过人员互访、经贸往来、科教合作、文化交流等载体，使闽台创新型人才的开发合作规模不断扩大，层次逐步提升，领域不断拓展。尤其在教育领域，自1985年福建华侨大学率先开展对台招生，目前福建已有 9 所高校对台湾学生实行单独招生考试，累计招收台生近4千人。在职业教育合作方面成果尤其显著。福建有30多所高职院校与台湾30多所高校签订了70多项合作协议。在经贸合作方面，福建是吸引台资最大的省份，台商在福建省投资1亿美元以上的企业有15家，投资1000万美元至1亿美元的有290家；台湾百强企业中有35家在福建落户。福建还与台湾最大的五个工商团体签订了《交流合作备忘录》，推动闽台三十多个协会建立了交流合作机制。在农业合作上，福建已有300多个乡镇与台湾200多个乡镇开展对接交流活动。据统计，2013年台湾来福建从事农业参观考察、经贸洽谈、学术交流的人员达1.2万人次之多。目前台湾有10多万科技、经贸、管理人才在福建工作，其中定居在福建的科技人才就多达1.6万人，是大陆省份中定居台胞最多的省份。
3 闽台创新型人才开发合作存在的问题
3.1 合作意向不对等
目前闽台创新型人才开发合作最大的问题就是两地政府合作的意向不对等。虽然近年来两岸关系的不断改善，闽台创新型人才交流合作逐步进入正轨，但是台湾当局始终对发展同大陆的经贸关系深具戒心，一直实施“宽出严进”的政策，对大陆商品、资本、劳动力实行严厉的市场准入限制。福建虽然作为大陆对台交流的先行先试窗口，也难免受到很多限制。闽台两地间创新型人才开发合作，还主要表现为以福建为主导，而台湾政府方面一直没有出台切实可行的政策来促进两地的交流合作。就拿闽台合作最为成功的农业领域来说，台湾当局部分限制性政策阻碍了闽台农业人才合作向更高层次的发展。他们在政策中明文规定，禁止对台湾地区安全或经济发展中重大负面影响的农产品及其生产相关的科技交流与合作；还严格限制大陆地区科技人员赴台从事研究人数和时间。台湾方面的保守政策严重阻碍闽台创新型人才的开发合作进程。
3.2 合作机制不完善
闽台两地的创新型人才合作机制较为松散，缺少政策制度保障。造成人才开发合作缺乏科学合理的规划和组织，影响人才合作开发的效率。闽台双方至今尚未出台明确的政策指导两地的创新型人才开发合作，更不用说设立办事机构和签订具体的合作协议。就目前的闽台达成的合作意向来看，由于缺乏政策保障，资金缺乏等原因，往往流于形式，最终落实的比较少，而取得一定效果的就更少了。每年两地举行形式多样的人才交流合作论坛、大会等，但往往重交流，轻合作，最终形成常规性、长远性的合作协议较少。另外福建方面制定的人才开发政策，在落实的过程还存在许多不足和漏洞，缺乏配套的解决措施和方案，出现问题往往相互推诿，给闽台合作开发创新型人才带来不利的影响。如，福建的行政服务程序多，效率低；福建在社会保障、人文环境等方面也与台湾存在不少的差距，这些都影响了合作开发的实效。
3.2 合作程度不深入
从现状看，闽台创新型人才开发合作在深度和广度上都还存在很大差距。从闽台创新型人才开发合作的主体来说，目前参与合作的主要是福建政府、两地的企业、高校，并且参与的面并不广；而台湾当局、两地的科研机构、人才中介机构以及民间团队在创新型人才开发合作中的作用还有很大的拓展空间。从人才合作开发的形式来说，目前使用最多的是交流式合作；其次是协议式和项目式；而实体式和政策式还相对缺乏。因此导致在实际合作中，往往是雷声大，雨点小，由于缺乏有效的合作机制，闽台创新型人才开发合作还停留在较低层次。从合作模式来说，闽台主要的合作模式校校合作，校校企，产学研合作，合作模式较为单一，还没有充分发挥各个人才开发主体的能动作用，形成全方位多角度的开发模式。因此，闽台合作开发创新型人才无论从参与度、开发的形式以及合作模式上说，都还不深入。这显然与人才开发一体化的要求相去甚远。
4 闽台创新型人才开发合作的有利条件
4.1 两地的人才资源互补
闽台两地人才资源存在较大的互补性。福建人才资源丰富，2012年福建的就业人口达2569万人，其中科技人才近24万，占总就业人口不到10%，劳动力在三次产业间的结构比为25:38.8:36.2，可见福建的人才结构是初级劳动力供应充足，而中间的专业技术人才短缺，高级创新型人才总量较大，但比例较低。而台湾地区随着老龄化日益严重，初级劳动力日益短缺，2012年台湾的就业人口有1134万人，仅占同期福建就业人口的44%；但科技人才就有29万，占总就业人口近26%，就业人口在三次产业间的比为5:36.2:58.8。与此同时台湾
的专业技术人才相对过剩，2012年台湾的失业率达4.2%，有近50万人处于失业状态，这其
中不乏管理、金融、信息等方面的高级人才，而这些人才正是福建非常紧缺的。由此可见，闽台两地在人才资源结构上存在较大的互补性，台湾地区的现代农业、金融业、文化创意产业、高端服务等现代产业处于世界领先水平，有许多优秀的人才，而福建大力发展的新兴产业，迫切需要这些人才。两地的创新型人才开发合作能有效弥合两地人才资源结构不平衡，使两地均得到利益。
4.2 两地的教育资源合作互利
台湾教育体系中，职业教育约占 60%，综合教育占 40%左右。两类教育都包含了大专、本科、研究生层次，都能培养硕士研究生和博士研究生。特别是职业教育已形成一套完善的体系。20世纪80、90年代台湾高校的盲目扩张，而台湾每年的出生率递减，高等院校数量的急速扩张与岛内人口出生率的持续下降，形成强烈的反差，导致目前台湾的高校普遍面临招生困难、生源质量不高的问题，造成教育资源闲置与浪费。而福建的生源富余，高等院校不到90所，仅占台湾的一半，而高中在校学生就有260万之多，许多学生面临巨大的高考压力，亦或是进不了理想的高校学习；而福建的高等院校也需要进一步发展的机会。尤其是职业教育只有中职和高职层次，没有职业教育的本科层次和研究生层次，远远不能满足福建对高级技能人才的需求。闽台两地高校互有专精，优势互补，两地如能在教育领域的进行深入的合作，不仅能促进两地更好的合作开发创新型人才，还有助于缓解台湾高校面临的生源危机。
4.3 两地的产业对接互赢
从产业结构来说，台湾早已是一个服务业为主的经济体，台湾的服务业自1987年起就占到GDP的50%以上，到2012年占到69.2%。但近年来台湾经济不断下滑，由“四小龙”之首滑到“四小龙”之尾，主要由于台湾过去执行错误的政策，由“拼政治”代替“拼经济”，严重打击了企业家及投资者的信心，台湾面临被边缘化的危境。台湾一直在探索产业升级与转型方向，2009年台湾当局推出六大新兴产业作为台湾产业调整和发展的新方向，并提出向“科技岛”迈进的目标。而福建借助海峡西岸经济区建设的契机，经济不断攀升。2007年福建的GDP为9248亿元，相当于当年台湾GDP的40%；2012年福建GDP已达19702亿元，相当于同期台湾GDP的64%。福建稳定的经济增长率，对台湾的产业转型升级有着不可替代的意义。福建制造业升级和振兴急需大量专业技术人才，为台湾相对过剩的机械、电子信息等先进产业技术人才提供了广阔的发展空间；同时福建也为台湾产业的梯度转移提供
了优惠政策。从目前闽台发展的新兴产业来说，台湾提出六大新兴产业与福建战略性新兴产业发展方向不谋而合，两地在高科技产业方面也有很大合作空间，也为两地创新型人才开发合作带来了十分广阔的前景。
4.4 国家的政策倾斜
福建作为对台交流的桥头堡，一直受到国家的重视。党中央对福建寄予很大期望，并希望福建“拿出一些好的做法与经验，向中央交出一份比较满意的答案”。为了支持福建的
对台交流合作。2008年3月，人力资源和社会保障部在出台的《关于支持海峡西岸经济区建设推动福建人事工作发展的意见》中指出以培养高层次人才为重点，促进海峡西岸经济区专业技术人才队伍建设，并要求各级部门在人才选拔培养，职称试点工作，大陆毕业的台生就业等方面给予福建政策倾斜。2009年，国务院正式出台《国务院关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》，意见中明确提出支持扩大两地经贸合作，按照建立两岸人民交流合作先行区的要求，允许在对台经贸、航运、文化、教育等方面交流与合作中，采取更加灵活开放的政策，先行先试，取得经验。2014年，在举行的第六届海峡论坛上，国家又出台了八条对台的优惠政策，为台湾人才来闽的出行、贸易、投资等方面创造更为便利的条件，为闽台创新型人才的合作开发创造更为有利的条件。
5 闽台创新型人才开发合作的模式
陈书洁等通过对我国16个区域人才开发合作实践的研究，将人才开发合作方式分为对话式、政策式、项目式、实体式四种方式[16]。黄威在研究闽台农业领域的人才合作时，提出人才合作的就业式、项目式、交流式合作[15]。本文总结学者们的观点，并结合闽台创新型人才开发的现状，确立了五种适合闽台创新型人才开发合作的方式，具体方式及主要内容见表1。在区域人才交流合作中，参与的主体主要涉及了政府、高校、科研机构、企业、人才市场、民间团体。根据目前闽台创新型人才开发合作的现状、存在的问题以及两地在创新型人才开发合作上的优势资源，采取多种合作方式，形成全方位、立体式的创新型人才开发合作模式。如图1所示，从横向来看，福建和台湾的人才开发主体可以采用交流式、协议式、项目式等合作方式，形成官-官，产-产，学-学等合作模式；从纵向和斜向来说，闽台可以建立官-产-研，产-学-介，产-介-民等多种开发模式。也就说，图1建立一个闽台创新型人才开发合作的立体模型，闽台应充分发挥各个人才开发主体的积极性和主动性，结合具体的情况，采用适合的合作模式，促进闽台创新型人才开发的全面展开。就目前闽台创新型人才合作开发的现状，以下重点阐述了当前闽台迫切需要建立并完善的5种创新型人才开发合作模式。
                    表1 闽台创新型人才开发合作的主要方式
	合作的方式
	主要特点

	交流式
	通过互访、研讨会等共享知识、经验、技术、信息等

	协议式
	通召开会议、举办论坛和贯通信息网络等签订区域人才开发合作协议
或专项合作协议

	项目式
	通过人才培训合作、联合招聘、共同申报项目、人才派遣服务等
培养双方所需人才

	实体式
	区域内人才开发主体投入资金、场地等建立培训基地、实验中心和人才中介机构等

	政策式
	区域内政府协商制定人才合作开发的政策和并不断完善合作机制
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5.1 官官合作
    官官合作是指区域内政府层面的合作，双方的政府就区域内的创新型人才开发合作进行协商，在平等互惠的基础上建立区域人才开发合作框架和协议。政府的支持是区域创新型人才开发合作的有力保障，能促进合作开发效率和效果。目前闽台区域的创新型人才合作根本性的问题还在于政府层面的合作进程。就双方合作的优势来看，党中央赋予了福建对台交流先行先试的政策优惠；建设海峡西岸经济区的战略部署为两地合作赢得了先机；福建与台湾地缘近、血缘亲、文缘深、商缘广、法缘久，更是两地合作的先天优势，闽台政府应该充分认识合作对双方来说是多赢的选择。在此认识基础上，福建方面更应该积极主动和台湾方面寻求合作，台湾方面亦应该放松之前保护政策，双方就目前合作的现状以及将来合作的相关事项，开展深入的对话交流。及时成立服务两地的创新型人才合作开发管理机构，就闽台在创新型人才开发合作的具体事宜进行组织和协调。出台闽台创新型人才开发合作的具体实施指导意见，共同协商制定闽台创新型人才开发合作计划；推动闽台职称互评和学历互认；并共享人才信息，建立区域一体化人才信息平台，实现一体化的区域人才服务。
5.2 校校合作
校校合作是指区域内两个或两个以上的高校之间建立合作关系，在平等互利的基础上，共享优质教育资源，达到提高办学质量，扩大优质教育资源的辐射范围，培养更多创新型人才的一种办学形式。校校合作的优势在于可以突破校际间的壁垒，充分释放高校间“人才、设备、信息、技术”等创新要素活力，最大限度发挥高校优势教育资源，从而使创新资源和要素有效汇聚，达到提高办学质量和效益的目的。目前闽台高校应该在双方互聘教授、教师交流、学生交流合作的基础上，进一步深化合作的内容。一是继续推行学生互换的培养方式。但在合作的方式、领域和高校的数量上应该进一步拓展。如在互认双方学分的基础上，推行“3+1”、“2+2”本科阶段培养模式，并针对台湾在职业教育方面的优势重点推行“3+2”、“4+1”硕士阶段培养模式。二是共享双方的教育教学资源。包括了教学资源、图书文献、科研仪器等的共享。闽台高校应充分利用现代信息和网络技术，实现网上共享双方优势学科教学资源，图书馆文献资料等，这样不仅能节约开支，还能为两地高校提供更多的学习资源。三是加强教师互聘。高校之间教师进行互聘，充分发挥各高校优势学科教师的潜力和能力，对有些薄弱的专业学科，通过聘用合作高校相关专业的师资，可以尽快提升所在学科的教学和科研实力。
5.3 产学研合作
    台湾在产学研合作培养创新型人才的历史由来已久，并取得了巨大成功，为台湾培养大批创新型人才，1980年成立的新竹科学园区就是非常成功的例子。在闽台创新型人才开发合作中，台湾完全可以将产学研合作培养创新型人才的实践推广到闽台区域，在更大的范围内开展产学研合作。福建在充分借鉴台湾在产学研合作上的经验基础上，还应该积极同台湾开展产学研合作，在产学研合作的方式、程度上不断创新。对于台湾来说，解决岛内高校生源不足和失业并存的局面，产学研合作是一条切实有效的途径。台湾的高校和科研机构应积极和福建的企业合作。合作的方式可是在企业成立研究院，合办企业大学等。对福建来说，正处于产业升级的关键期，需要大量的人才和先进的技术，因此福建的企业应当借助闽台的学术、技术、项目的交流合作契机，形成闽台产学研合作的长效机制。福建的大型企业可以充分利用自身的资金优势，而小型企业可以抱团形成行业联盟，吸引台湾的高校和科研机构与企业合作。在合作的方式可是在企业建立研究中心，邀请台湾专家深入企业调查研究，聘请高校教师挂职，共同解决企业的管理技术问题。或是共建培训基地，由企业出资，学校提供生源，科研机构和高校实施培养计划，为企业培养创新型人才。
5.4 介介企合作
    介介企合作主要指针对闽台企业发展所需的人才，双方的人才中介机构开展合作对接，达到有效配置区域人才资源的目的。人才中介机构自身的定位决定了它必须对区域内乃至区域外的人才的知识结构、供求信息、市场行情等方面的信息非常熟悉。因此闽台人才中介的合作是能很好地为两地企业开发更多创新型人才。目前，闽台人才中介机构积极借助台交会、海交会等平台展开合作，但完善的闽台介介企合作机制并未建立。为推进闽台介介企合作平台的建设，一是要加大两地人才中介和企业的交流合作，通过联合举办人才交流会、人才培训项目与人才派遣等方式，促进两地人才的对接，尽快建立闽台人才中介合作联盟。二是深化闽台人才中介机构合作，鼓励双方互设分支机构，或组建区域人才服务市场。积极分析统计闽台产业的布局、动向，及时公布双方的人才供需情况，为闽台区域的人才提供切实可靠的信息，为人才在择业、就业等方面提供配套服务。三是要建立闽台人才市场信息平台。建立人才信息交换和发布机制，推进区域人才信息网互联。针对闽台产业的需求联合发布信息，组织网上招聘。对外建立高层次创新型人才信息库，通过区域产业发挥的强大辐射力吸引海内外高层次人才。
5.5 民民企合作
闽台之间有深厚的历史文化渊源，两地的民间团体数量众多，个人会员中还包括大批高层次的专家学者、研究人员、退休领导、高级管理人员等，可谓人才荟萃。如台湾学会、台港澳研究会、闽南文化研究会等民间社团。由于历史原因，依靠政府等行政方式推进闽台创新型人才开发合作往往顾虑重重，进程缓慢。民间组织的政治束缚少，没有地区利益等方面的影响。因此，充分借助民间力量推动两地创新型人才开发合作，不仅速度快，效果好还大大降低了成本。闽台农业领域的合作就是首先通过民间渠道开展的。因此，区域经济一体化的进程中，应充分重视民间团体在推动在闽台创新型人才开发合作中重要角色。闽台民民企的合作可以首先采用对话式合作，即充分发挥两地行业协会的作用。组织成立区域行业联盟，共同为推进两地在产业、科研机构、人才市场方面的合作搭桥引线。其次，可以成立闽台创新型人才开发合作促进会，为闽台政府、企业、高校、科研机构和人才中介等的合作交流提供政策建议。
6  结语
随着知识经济的到来，区域经济一体化的深入发展，对创新型人才的需求与日俱增，区域合作开发创新型人才必将成为新一轮区域合作的重要战略目标。闽台合作开发创新型人才的历史近三十年，但目前仍存在官方合作意见不对等，合作程度不深入，合作层次低等问题。闽台双方应该深切意识到，合作是对双方无论是在开发人才资源、经济贸易、科学研究等方面都是多赢的选择。闽台双方要在创新型人才开发合作上深入发展，需要不断进行合作模式的创新，突破当前的一维，二维模式，充分发挥各个人才开发主体的主动性和积极，采用多种合作方式，建立全方位、立体式的创新型人才开发合作模式，以促进闽台创新型人才合作开发的成效。
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