
基于系统理论视角的高校“前孵化器”发展对策研究

张建岗，苏一凡，陈朝阳，王永健
（广东工业大学，广州，510006）

摘要：在我国，高校“前孵化器”是一种新型的产学研合作形式。本文在分析了高校“前孵化器”的内涵与特点以及国内外发展现状的基础上，基于系统理论的视角，从孵化平台、高校以及政府三个层面提出了促进高校“前孵化器”发展的对策建议，以期形成组织有力、管理科学、服务完善的高层次人才型高校“前孵化器”建设格局。
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Abstract: The University Pre-incubator is a new organizational style for University-Institute collaboration in our country. This paper analyzes the connotation and characteristics of the University Pre-incubator and it’s domestic and foreign present situation. Then based on the perspective of system theory , this paper puts forward some countermeasures and suggestions to promote the development of University Pre-incubator from three aspects: Incubation platform, university and government. The purpose of this study is to forming construction pattern of the University Pre-incubator, which is of strong organization, scientific management and perfect service.
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1 引言

1956年，约瑟夫·曼库索（Joseph Mancuso）在美国纽约创建全世界首个企业孵化器Batavia Industrial Center，到今天为止，孵化器已经走过了将近60年的历史。而我国则是在1987年建立了首个企业孵化器，迄今也有近30年的历程。从国内外的发展经验来看，孵化器的兴起与发展为提高初创企业的成活率，促进区域经济发展做出了重要贡献。然而，随着发展的日益成熟，传统孵化器的弊端也日益凸显，一个重要的方面就是传统孵化器无法解决从科研成果到科技型企业的“一厘米障碍”[1]。而这个障碍往往是当前高技术人才创业过程中面临的最大问题，极大制约了高端科研成果的产业化发展。对此，早在2007年，时任科技部高新区咨询委员会主任的孔德涌在我国科技企业孵化器20年发展总结大会上提出了“孵化器的概念要有所拓展，具体从孵化链的两端加长。在其前端增加一个‘前孵化器（Pre-incubator）’，只要有好的想法都可进入，促进创意产业的发展”[2]。这是国内有关“前孵化器”的最早论述，但遗憾的是，这一创新理念并未迅速获得实践应用。直到2012年，华南理工大学创办的创新医药“前孵化器”，，为“前孵化器”的理论提供有效的实践，这也是最具中国特色的高校“前孵化器”。从已有的实践来看，高校“前孵化器”一方面有助于形成从人才技术到科技型企业成长发展的完整培育链条，加速我国科技型中小企业群体的形成，促进产业转型和经济发展；另一方面，也有助于高校建立高水平科研平台，加速高校科研成果转化，促进高端人才的引进与培养。

尽管高校“前孵化器”已经开始了一些有益的实践探索，并且广东省也率先在国内发布了“前孵化器”试点建设单位的名单（共11家，其中6家依托单位为高校），但是，有关“前孵化器”，特别是专门针对高校“前孵化器”的理论研究还比较缺乏，这使得对高校“前孵化器”建设的理论支持不足。鉴于此，本文从系统理论的视角出发，对影响高校“前孵化器”发展的要素进行系统分析，并在此基础上提出一系列的对策建议，从而为相关部门推动高校“前孵化器”的发展提供了决策支持。

2 高校“前孵化器”的内涵与特点

2013年，广东省科技厅发布了《关于大力发展前孵化器促进科技成果转化的指导意见》，这里的“前孵化器”是指依托高等院校、科研机构、民间组织、科技企业孵化器、新型孵化组织等平台，为创业的科技人才提供前期服务指导，引导和帮助潜在创业者通过注册企业将构想、思路和项目进行产业化的孵化模式[4]。而高校“前孵化器”指的就是依托高等院校的“前孵化器”，具体而言，高等院校聘用有创业需求和科研能力的高端人才参与其学科建设，同时为高端人才提供设备、技术和研究生名额等系统支持，协助他们将尚处于研究早期甚至构想阶段的高新技术产品，形成完整的技术路线和初步产品，使其在技术上达到进入企业孵化器、获得开发区配套资助或风险投资的要求，最终形成科技企业[1]。从其内涵来看，高校“前孵化器”结合了高校学科发展的需求，与传统商业孵化器有诸多不同的特点，主要表现为：

第一，在功能定位上，从宏观层面来看，前孵化器的功能与传统孵化器是一致的， 提高新创企业成活率、增加就业机会、加速科技成果转化等方式来实现；但在微观层面上， 传统孵化企业为在孵企业提供的服务包括：共享的办公空间、共享的打包服务、专业的商业和咨询服务、网络联接服务、公共形象[5]，而“前孵化器”的服务对象为创业者，其职能在于创业教育[6-7]和催生企业[1, 8]，而以高校为依托的高校“前孵化器”还肩负着大学人才培养和学科建设的功能[1]，这也具有很明显的中国特色。

第二，在服务对象上，高校“前孵化器”与传统孵化器也存在很大的差别：（1）“预孵化”的对象主要是在校学生和应届毕业生，还有一部分科学团体和高校教授，这些他们将受到“前孵化器”提供的关于企业家社会角色、企业家素质和企业家技能等方面的高等教育[9] （2）不同于传统孵化器以企业为服务对象，高校“前孵化”服务的是高新技术和高端人才[1]，他们无需注册公司，拥有创业项目（即企业的利润核心）就可以获得检验商业创业、获得商业经验的机会。

3 高校“前孵化器”的发展现状

世界上第一个“前孵化器”发端于德国比勒费尔德大学，起先这只是一个为了培养创业型学者以及促进高校科技成果转化的项目，经过不断发展形成了今天的“前孵化器”，并且还是高校“前孵化器”。随后，“前孵化器”的概念在世界不同国家的高校和商业领域得到推广和实践，形成了高校“前孵化器”和商业“前孵化器”两种不同的类型，本文主要关注的是高校“前孵化器”，下面将对相关的国内外发展现状进行分析。

如前所述，首个“前孵化器”就诞生于高校，1995年，在德国比勒费尔德大学建立了一家名为IIT的公司，并在两年后开展了一项自主创意项目，主要目的是促进高校科技产品的产业化，这一项目逐渐发展为今天的“前孵化器”，其服务对象主要在校的学生和教师，主要为创业者提供技术设备、部分资源和服务建议。并且这一模式在德国得到了迅速发展，并且在全世界范围内得到了广泛的发展，特别是在欧美国家。例如，在美国，伊利诺伊大学在2003年创立了Enterprise Works前孵化器，主要扶持信息和生物科技方面的初创企业，目前已成功孵化70多家企业；加州大学伯克利分校则建立了Skydeck学生创业孵化器，其为创业团队提供的服务包括：提供创业导师、提供商学院教师和校友的指导、获得向创业投资人推介自身的机会，但其主要目的是为教学，而非盈利。此外，瑞典、英国、法国等都建立了依托于大学的“前孵化器”，并且欧盟也在大力推动高校在创业方面发挥更为积极的作用。一个著名的项目就是欧盟的USINE项目（即国际高校自主创业者项目），在该项目的推动下，建立了两个前孵化器，分别坐落在瓦伦西亚科技大学和法国巴黎综合理工学院，这个项目也得到了英国、以色列、波兰等多个国家的高校的支持。

而从国内的实践来看，我国的“前孵化器”建立时间大概比国外晚了10年左右，其探索起始于上海杨浦区科技创业服务中心2005年设立的大学生创业园地，并于2009年被正式命名为“科技创业苗圃”。随后，“前孵化器”的试点建设开始在国内其它地区铺开，主要形成了三种类型的“前孵化器”：依托大学的，即高校“前孵化器”；政府主导的；依托成熟孵化器企业的商业“前孵化器”。目前国内绝大多数高校“前孵化器”都是以创业学院的形式存在，旨在为学生提供创业教育，提升学生的创新精神，其主要目的是人才培养，而非专门为孵化企业而设置。而华南理工大学创办的创新医药“前孵化器”结合了学科发展需要，是首个具有中国特色的高校“前孵化器”，其核心内容是，高等学校聘请有创业需求和科研能力的高端人才参与学科建设，设置更加实用有针对性的课程；同时为他们提供设备、技术和研究人员等支持，协助他们将处于研究前期的产品甚至构想阶段的想法形成完整的技术路线和初步产品，使其在技术上获得进入企业孵化器、开发区配套资助或者风险投资或的要求，最终形成科技企业。这一模式将高校的学科建设、人才培养、科学研究以及成果转化与创新创业进行了有机结合，是一种机制创新。

比较国内外高校“前孵化器”的实践，我们可以发现，尽管我国在高校“前孵化器”建设方面已经出现了一些亮点和先进的做法，但仍然存在诸多不足：首先，相比于国外高校“前孵化器”发展已取得的成就，我国的高校“前孵化器”建设才刚刚起步，也尚未取得令人瞩目的成绩；其次，我国的高校“前孵化器”市场化程度不高，大多为高校的内设机构，主要为创业教育服务，与商业“孵化器”、创投基金等对接不足；最后，我国的高校“前孵化器”的运行体系还不太完善，相关的政策支持等也亟待加强。

4 高校“前孵化器”系统的构成要素分析
本文将高校“前孵化器”视为一个开放的创新系统，而非一个独立存在的组织。因此，从系统的角度来看，高校“前孵化器”系统应该涉及多个不同层次的要素，本文将其分为三个层次：核心层、中间层和外围层，其中核心层主要涉及孵化平台，中间层则主要涉及“前孵化器”所依托的高校，而外围层涉及的要素较多，主要有政府部门、传统孵化器、创投机构等。从系统理论的角度来看，构成系统的各个要素都在系统中起着特定的作用，相互关联，构成了一个不可分割的整体[10]。而高校“前孵化器”作为一个开放的系统，其正常运转离不开不同层次的内部作用和外部互动。

居于核心层的孵化平台是承担高校“前孵化器”相关功能的主要载体，为入驻创业团队或企业提供孵化资源与服务；而依托高校的一个重要功能可以在更大范围内为入驻创业团队或企业一定的资源和服务，特别是在人才引进（吸引创业团队）等方面有重要作用，同时也能够在教学、科研及成果转化等方面与“前孵化器”形成良好的互动；外围层要素则为高校“前孵化器”的发展提供了良好的外部环境，政府相关部门提供必要的政策、资金等支持，而传统孵化器和创投机构则是前孵化期满之后创业团队获得接续孵化的重要保障。
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图1 高校前孵化系统的构成要素

5促进高校“前孵化器”发展的对策
从制定促进高校“前孵化器”发展对策的主体来看，设计的要素主要为：孵化平台、依托高校以及政府相关部门。因此，本文将从孵化平台、高校和政府三个层面提出促进高校“前孵化器”发展的对策建议，可以从图2中看到这一对策体系的总结。
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图2 促进高校“前孵化器”发展的对策体系

5.1 孵化平台层面的对策建议

（1）明确高校“前孵化器”的定位

高校“前孵化器”兼具公益性与赢利性，因此需要有明确的定位从而是的两者均能兼顾。高校“前孵化器”一方面肩负着为高校教学科研服务的职责，另一方面则主要是为促进高校创意项目和高科技科研成果的商业化。因此，高校“前孵化器”具有了社会公益性和商业赢利性的双重特征，高校“前孵化器”需要有明确的定位从而将两大特征的功能进行有机结合，将其打造成为新兴的产学研合作平台。

（2）创新高校“前孵化器”的管理机制，建立专业化的前孵化服务团队

高校“前孵化器”是高校深化产学研合作机制创新的重要体现，但是，就高校“前孵化器”本身的管理来看，由于高校“前孵化器”一般都属于事业单位，企业管理运作的市场化程度不高，主要是由高校内部人员兼职管理，管理水平有待提高。因此，高校“前孵化器”除了提供必要技术设备、办公场地、研究生支持等条件以外，其管理机制也应该创新，要突破事业单位管理的限制，建立专业化的管理队伍，为入驻创业团队提供专业化的前孵化服务，包括法律、财务、投融资等多个方面的专业建议等。

此外，要建立高校“前孵化器”与孵化项目的共赢机制，可以通过设立“天使投资基金”对符合条件的孵化项目进行投资，通过股权加强高校“前孵化器”与孵化项目的互动，实现双方的共同发展。

（3）加强与外部创投机构以及传统商业“孵化器”的对接与联系

通过与外部创投机构和传统商业“孵化器”的对接，可以增加入驻团队或项目获得风投或进入传统商业“孵化器”的机会，从而使创业团队能够得到接续孵化，可以使“前孵化器”的功能和成果得到更有效的发挥。

5.2 高校层面的对策建议

（1）落实高校在高层次人才引进工作中的主体作用

当前中央和各省市出台了多项政策文件，对高层次人才引进工作进行激励、引导、规范。本文所探讨的高校“前孵化器”是以高校高层次人才为依托的，要想真正发挥这类高校“前孵化器”的作用，必须将中央和省市的政策规定落地生根，结合实际工作情况，制定高校自己的高层次人才引进政策和服务制度。目前广东省很多学校已经做了尝试探索，中山大学早于2001年就制定了“百人计划”，广东工业大学也于2010年制定颁布 “百人计划”和“青年百人计划”，都从国内外招揽高水平人才。

需要注意的是，当前部分高校的人才引进计划带有相当大的临时性。这种临时性的举措有两方面的不良后果：一是影响人才引进的稳定性和长效性，可能出现由于人事变动导致相关工作前后不一致的情况；二是服务保障制度跟不上，难以发挥引进人才的预期目的，更有甚者导致人才得而复失，增加进一步开展人才引进的难度。因此，充分体现高校在人才引进中的主体作用，发挥高层次人才在高校“前孵化器”发展中的核心作用，各高校必须制定自己的中长期人才引进计划，建设完善各种人才服务的保障制度。

（2）实施科研制度改革，完善校内利益分配政策

2015年3月23日，国务院颁发了《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》，该意见提出高校要完善成果转化激励政策，例如科研人员成果转化收益比例从不低于20%提到不低于50%；系统构建更加高效的科研体系；构建创新培养、用人引人机制等。与此相呼应，财政部、自然科学基金委联合修订发布了《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》，取消劳务费占项目经费最高15%的限制，研究生、博士后和临时聘用人员均可支出劳务费。国家相关政策的变化，有利于高校“前孵化器”科研人员合理分配自己的项目经费，调动团队成员的创新积极性，加强人才和团队建设。有利于调动科研人员将科研成果进行实用转化，更好地发挥科研成果的经济社会效益。学校应该本着激励创新、创业、激励科研的原则，利用国家新政策新规定提供的契机，制定本校具体的科研成果利益分配和国家自然科学项目经费使用办法，做到结合实际、改革创新、引领高校科研和成果转化的发展。

（3）以培养高质量学生为目标，构筑多层次、多样化人才培养体系

面向高层次人才型高校“前孵化器”摆脱不掉人才培养的根本目标。《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》指出，高等院校不再新办企业，校企可联合招生、联合培养人才。根据这一指导思想，高校必须以培养高质量学生为目标，改革原有的教学培养模式，改变教学评估、教务管理、考试管理、教材管理等传统模式，建立起多层次、多样化人才培养体系，，破除一切束缚学生成才的制度障碍，帮助学生全方位成长，让每个有创业意愿的学生拥有自主创业的空间和获得相关支持，为高校“前孵化器”的发展营造良好的氛围。

（4）建立完善高层次人才分类评价体系

《教育部关于深化高等学校科技评价改革的意见》，针对人文社会学科、自然学科、应用学科、基础学科等的不同特点，完善不同层次和不同专业的人才评价制度。一是要实行分类评价，对基础研究人员的评价以催生重大原创性成果为重点；对应用研究人员的评价以具有自主知识产权和重大技术突破为重点；对软科学研究人员的评价以服务决策需求为重点；对主要从事科技服务、技术转移和科学普及的科技活动人员的评价以实际贡献和经济社会效益为重点；对高校创新团队的评价以解决重大科技问题能力与合作机制为重点；对高校创新机构（平台、基地）的评价以综合绩效和开放共享为重点；对从事技术服务和支持的科技活动人员的评价以服务质量与实际效果为重点。二要实行开放评价。应用研究要引入用户、市场和专家等相关第三方参与评价；基础研究以同行评价为主，需要大力加强国际同行评价；从事技术转移人员要引入市场要素评价。高层次人才分类评价改革的目的，就是要最终实现李克强总理“改革人才评价体系，让潜心研究的人心无旁骛、厚积薄发，让创新创业的人有施展空间、无后顾之忧”[12]的目标要求。

5.3 政府层面的对策建议

（1）建立健全政府的高校“前孵化器”政策体系

国家科技部于2012年12月29日发布的《国家科技企业孵化器“十二五”发展规划》将“前孵化器”（创业苗圃）建设列入了我国科技企业孵化器“十二五”期间的重点任务。而在地方政府方面广东省科技厅2013年颁布的《关于大力发展前孵化器促进科技成果转化的指导意见》和佛山高新技术产业开发区管委会制定的《佛山高新区广东生物医药前孵化器产业对接基地专项扶持办法》进行了探索，将对广东省制定出台更多有针对性的规章制度起到带动示范作用。在政府部门出台的这些政策中，提出了一系列的指导政策以及部分可供参考的操作办法。但是，高校“前孵化器”作为一个新生事物，其发展过程中还有诸多问题需要进一步的探索，各级地方政府应该在一些纲领性文件的指导下，通过广泛征求意见出台一系列具体的操作办法，从而不断建立健全促进高校“前孵化器”发展的政策体系，并保障其能够有效的实施落地。

（2）创造宽松的财政税收政策

完善执行税收减免政策，将适用科技企业孵化器的税收优惠政策覆盖到高校“前孵化器”：落实扶持小微企业发展的各项税收优惠政策，例如研发费用加计扣除、固定资产加速折旧等。完善创业投资企业享受70%应纳税所得额税收抵免政策。对包括天使投资在内的投向高校“前孵化器”的投资，统筹研究相关税收支持政策。抓紧推广中关村国家自主创新示范区税收试点政策。

实施政府激励政策。一是加大政府财政资金支持和统筹力度，各类支持小微企业和创业创新的资金要覆盖到高校“前孵化器”，强化资金预算执行和监管，加强资金使用绩效评价。鼓励制定高校“前孵化器”用水、用能、用网等软硬件设施优惠政策。二是完善政府采购政策，加强对采购单位的政策指导和监督检查，督促采购单位改进采购计划编制和项目预留管理，，增强政策对高校“前孵化器”发展的支持效果，促进高校“前孵化器”发展。三是以创业者户籍落户、社保缴纳减免为主要内容，从政府层面上加强对创业者个人的激励、关心力度，让每一位创业者获得心理上的归属感。

（3）完善金融支持政策

建立多渠道融资平台。支持符合条件的高校“前孵化器”通过上市、发行票据融资，或者通过债券市场筹集资金。加快推进全国中小企业股份转让系统向高校“前孵化器”试点。完善资本市场规则，规范发展服务于高校“前孵化器”的区域性股权市场，并将区域性股权市场的股权登记与工商登记部门对接，支持股权质押融资。支持符合条件的发行主体发行适合高校“前孵化器”的债券创新品种。鼓励银行与其他金融机构加强合作，通过不断创新组织架构、管理方式和金融产品，提高针对高校“前孵化器”的金融服务专业化水平。引导和鼓励众筹融资平台规范发展，支持保险资金参与高校“前孵化器”发展，丰富完善创业担保贷款政策。加强完善知识产权金融业务的发展。

（4）制定高校“前孵化器”知识产权保护政策

健全法律法规体系。依托《中华人民共和国知识产权法》等知识产权根本法律和教育部颁布的《高等学校知识产权保护管理规定》等的直接规定，明确细化职务发明创造的收益分配和激励促进制度，推动重大发明产生和生产力转化。借鉴美国《拜杜法案》、《史蒂文森－怀德勒技术创新法案》和《全国竞争技术转移法案》等的经验，完善高校科研成果技术转移的相关法律法规。加强政府、高校、企业三者之间的合作，共同致力于科学研究，将研究成果转化为生产力，促进技术主导型企业的创办与发展。

研究商业模式等新形态创新成果的知识产权保护办法。加快建立全国知识产权运营公共服务平台，积极推进知识产权交易。完善知识产权快速维权与维权援助机制，缩短确权审查、侵权处理周期。完善权利人维权机制，合理划分权利人举证责任，完善行政调解等非诉讼纠纷解决途径。加强对反复侵权、恶意侵权等行为的处罚力度，探索合理的惩罚性赔偿制度[11]。 
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