我国科技人才信息管理的现状及发展[footnoteRef:1] [1:  本文是国家软科学项目“科技人才信息管理与评价机制研究”（项目号：2010GXS4K040）研究成果之一。] 
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[摘  要] 科技人才信息的科学管理是科技人才管理与评价的重要基础。本文分析了我国当前科技人才信息建设和管理和现状，存在的主要问题包括：缺乏顶层设计，信息来源分散；信息载体多样，信息结构各异；信息共享和开发利用不足，服务手段单一；信息的安全问题重视不够等。在此基础上提出了今后科技人才信息管理中组织机构、政策法规、经费投入、基础设施、标准体系、开发利用等方面的具体建议和措施。
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[Abstract] Scientific management of scientific and technical talents information is an important basis for the management and evaluation of scientific and technical talents. The paper analyzes the current situation of management of scientific and technological talents information in China , the main problems include: the lack of top-level design, diversification of information sources , difference of information structure, insufficiency information sharing and the single service means, information security issues, etc.. On this basis, the paper puts forward some suggestions and measures of the information management of scientific and technical talents in the future such as the organization, policies and regulations, financial investment, infrastructure, standard system of the scientific and technical talents information, etc..
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1 科技人才信息及其管理
科技人才对于创新型国家建设具有至关重要的作用，对科技人才信息资源的合理拥有和科学管理是做好科技人才规划、引进、培养、交流、利用、评聘工作的基础。科技人才主要是指实际从事或有潜力从事系统性科学和技术知识的产生、促进、传播和应用活动的人，其相关概念包括科技工作者、科技活动人员、科学家、工程师、R&D人员等。科技人才信息主要包括两类：一是科技人才个体相关信息，二是与科技人才管理相关信息。科技人才个体信息包括：①科技人才的基本信息，包括姓名、性别、学历、学位、毕业院校、职称以及在学术团体任职情况等；②科技产出信息，主要包括专著、论文发表和被引用情况、申请专利情况、科技成果完成和获得科技奖励情况、科研项目承担情况等；③其他相关信息，包括政治素质、身体状况，以及学术道德、科研信用信息等。科技人才管理相关信息，包括科技人才统计、科技人才人事管理信息、科技人才培训与教育等。

图1 科技人才信息的内容

科技人才信息内容广泛，类型庞杂，涉及的人才信息管理问题众多，从宏观方面看，科技人才信息管理问题包括科技人才信息政策和立法、科技人才信息安全、科技人才信息资源配置等问题，从中观方面看，科技人才信息管理问题包括科技人才信息系统管理、科技人才信息服务等，从微观层面看，科技人才信息管理包括科技人才信息的存储、整合、分发、管理、共享的全过程。
 (
科技人才信息管理系统
科技人才信息（库）
 
  
存
 
储
 
  
整
 
合
 
  
管
 
理
 
  
分
 
发
信息
公
开
机制
信息
共
享
机制
基础层
业务
层
政策
层
信息
安
全
机制
信息
开
发
机制
)
图2 科技人才信息管理基本框架
在科技人才信息管理的过程中，科技人才信息（数据库）是科技人才信息管理的对象和基础；科技人才信息管理系统是科技人才信息管理的重要平台，其主要任务是进行系统规划，在系统的开发设计中，按照以区域、学科、行业、领域等多维度分类体系，建立包括国家、省、市、县的多层次科技人才信息网络管理系统[1]。实现数据自下而上或自上而下的分类、处理及汇总，各使用单位既可独立使用，完成日常处理，又可实现对上数据上报、对下数据汇总及下传等工作。同时，系统运行考虑到各地的条件，既可网络运行，建立局域网络，又可进行单机运行[2]。科技人才信息管理的微观业务包括信息的存储、整合、分发、管理，其核心是针对特定的科技人才信息管理主体，对其科技人才信息管理的全过程进行研究，形成科技人才信息管理的新方法、新模式、新机制。其中，科技人才信息存储探讨在网络环境下，如何合理、安全地进行科技人才信息存储；科技人才信息整合探讨使分散在不同数据库、不同信息系统的科技人才信息资源都被有效地管理起来，解决异构、异地以及数据规范标准等问题，消除信息孤岛；科技人才信息保管探讨科技人才信息保管中的责任范围、权利内容以及变化情况；科技人才信息分发则根据用户需求，及时、准确、安全地将用户所需要的各类信息送达用户手中。

图3 科技人才信息管理的核心内容
科技人才信息的公开、共享、安全保障和开发利用是科技人才信息管理的重点内容。其中，科技人才信息公开是科技人才信息管理的重要前提，科技人才信息共享是科技人才信息管理的核心内容，科技人才信息开发与增值利用是科技人才信息管理的最终目的，科技人才信息安全是科技人才信息管理的基本保障，如图3所示。
[bookmark: _Toc312663381][bookmark: _Toc361040793][bookmark: _Toc361040985][bookmark: _Toc361389387][bookmark: _Toc249716734]2.我国科技人才信息建设与管理现状
近年来，我国科技人才信息资源建设取得了重大进展。主要包括：
2.1 科技部及各地方科技厅（局）在实施科技计划管理、科技奖励评选、科技成果管理等过程中建立的专家信息资源。
主要是科技评审专家或者申报专家的信息，在科技系统内部使用。另外，在“科”字口的各大部委都有各自的科技人才信息数据库，并根据业务需要开展管理活动。例如科技部各类科技计划（包括973、863、科技支撑计划等）都建设有自己的专家库，最近借助科技计划统一申报平台建设的契机，将部内各个计划的专家信息进行整合，形成大约4万人的科技计划专家库，供部内各个计划专家遴选、人才选拔等使用。中科院建设有大约3万名科技人才的人事信息库，利用这个数据库来进行科研管理、人事管理等。自然科学基金委也建有自己的基金项目评审专家库，人社部以及其它部委内部都建有自己的联系专家库。另外地方科技管理部门以及地方的基金资助机构也都建设有自己的专家库，其主要功能是在科技计划、科技奖励和科技成果等科技管理工作中信息管理、专家遴选、决策支持和统计等。
2.2 相关人才计划积累的科技人才信息
为进一步培养和造就中青年学术带头人，发展业务骨干队伍，国家和有关部门采取了多种有效措施，包括国家教委1987年设立的优秀年轻教师基金，1993年启动“跨世纪优秀人才计划”，1998年教育部和李嘉诚先生共同设立“长江学者奖励计划”，中国科学院推出“百人计划”，1994年人事部提出实施“百千万人才工程”，国家自然科学基金委员会设立的“国家杰出青年科学基金”人才计划，以及2011年科技部组织实施的创新人才推进计划，中组部组织实施的千人计划等[3]。各个计划在人才选拔和评价中都建立了自己的科技人才信息库，主要功能是实现人才管理。
2.3 其他相关的科技人才信息
主要包括：①以人才交流市场为核心的科技人才中介机构拥有的科技人才信息资源，包括科技人才服务机构、科技人才中介机构在开展人才招聘、人事代理、人才开发培训、人才测评等服务中积累的信息资源。②高校和科研院所的科研人才信息库。目前大专院校的科研和教学人才信息资源，基本上是内部网络平台或者信息库，为本单位的教学和科研服务。③图书情报机构、出版机构、商业公司等建立的科研产出数据库，资源内容包括图书、论文以及在此基础上产生的数据库等。
[bookmark: _Toc361040797][bookmark: _Toc361040986][bookmark: _Toc361389388]3.我国科技人才信息管理中存在的问题 
目前，我国科技人才信息资源建设与管理中存在的主要问题包括：
3.1信息资源建设管理缺乏顶层设计，信息来源分散，归口众多
无论是在国家层次上，还是在区域层面上、省级层面上都没有统一性和长期性的整体规划和组织管理。从科技人才信息归口系统上看，包括人事管理体系、科技系统、社会人才交流系统、教育系统、猎头公司等[3]。从信息建设的主体来看，主要包括各级政府人事管理部门、科技管理部门、研发部门以及商业性数据库提供商等。从建设的资金投入上看，缺乏明确稳定的资助政策，特别是对资源开发与利用的投入更少，吸引社会和企业资金参与科技人才信息资源整合的多元投入机制尚未形成。国家宏观层面的规划和指导不足，各部门人才信息资源基本按照各自需求，独立建设。有些意识到科技人才信息开放共享的重要性，却因没有信息资源搜集、整理、保存、处理费用的支出渠道而停滞。从信息内容上看，信息载体多样，信息结构各异。现有科技人才信息资源的载体包括：各级政府、高等院校、科研单位、企业、行业协会和中介服务机构建设的人才网站，各机构为自身工作需要建设的EXCEL、WORD等数字化信息，商业机构拥有的科技文献作者库及其科研产出的事实型关联库，以及包括人事档案在内的纸质科技人才信息等。由于这些信息的结构和内容往往各不相同，各部门根据工作需求制定数据标准、规则和方法，使得数据标准多样化。
3.2信息共享和开发利用不足，服务手段单一
目前科技人才信息资源已经有了一定规模，这些信息资源一般是内部使用，没有形成科学合理的共享机制，各部门拥有的科技人才数据库之间缺乏区域协调联动、行业协调联动、部门协调联动等机制，以及必需的平台和实现技术手段[4]。部分科技人才信息资源的所有者不愿意开放信息资源，甚至认为共享就是无偿、就是免费，开放信息资源会削弱自身的竞争力，为对手提供了发展契机而得不偿失。很多将掌握的信息资源作为寻求政府行政利益和经济利益的筹码，进而有意或无意的设置信息资源共享的障碍，阻挡信息资源共享的顺利实施。对于用户来讲，对其需求缺乏理性认识，不知道如何获取所需的科技人才信息资源，没有法定的、常规获取方式和渠道。
当前各部门的科技人才信息数据库的基本功能是科技管理部门服务，大多内部使用、公开透明度不高。主要包括为科技计划的立项、评审、结题中的专家遴选，以及科技评价、科技奖励中的人才评价服务。对现有科技人才信息资源的开发和挖掘力度不足，特别是依托现代信息分析技术手段的开发不够，服务对象单一，服务手段和服务模式单调，为政府和相关机构决策的功能还没有完全发挥出来，服务效果没有得到科技界和社会公众的广泛认同。
3.3科技人才信息的安全问题重视不够
没有形成完善的、分级分层的科技人才信息安全机制，人才信息的利用比较随意。存在对科技人才信息的下载、盗用和滥用的风险。信息安全保障体系不够健全，对不良信息的综合治理亟待加强；从内容对科技人才信息的隐私保护不足，相关法律法规及标准化体系需要完善。
总体来讲，我国科技人才信息资源建设和管理方面，还存在着较大差距，难以支撑国家科技创新并应对激烈的国际竞争。
[bookmark: _Toc361040889][bookmark: _Toc361041038][bookmark: _Toc361389439]4.我国科技人才信息管理政策建议
[bookmark: _Toc361041039][bookmark: _Toc361058666]为进一步推动国家科技人才发展战略的实施，有效减少资源的重复建设，同时摸清科技人才家底，完善科技统计内容，建立科技人才信息安全预警机制，必须加强科技人才信息管理工作。《国家中长期科技人才发展规划（2010-2020年）》明确指出，要加强科技人才工作基础性建设，完善科技人才信息统计、分析和发布机制，推动科技人才工作的信息化建设，建立科技人才信息资源服务平台。中组部近期也发文就明确要求加强创新型科技人才基础性工作，推进人才工作信息化建设，建立人才信息网络和数据库。进行科技人才信息资源建设和科学管理是落实这些纲要的基础性工作。基于上述要求，建议今后科技人才信息管理工作方面：
4.1 成立中央人才工作协调小组的统一领导下，以科技部牵头、相关单位共同参与的科技人才信息管理委员会，负责开展科技人才数据管理与服务的整体规划、顶层设计、运行协调，制订相关政策、组织研制标准等。
目前科技人才信息管理已经得到国家部委相关部门和部分地方部门的高度重视，但科技人才信息管理涉及科技、人力资源和社会保障、工业和信息化、教育、航天、卫生、科学院系统及军队系统等众多归口单位，目前仍然缺乏应有的全国性的组织机构来保障相关政策制定、指导实施和协调推进相关工作的开展。科技人才信息管理工作要想取得进一步的提升，需要在国家层面联合各相关部委设立全国性的管理和协调委员会，这样才能保证科技人才信息管理的统一联动和深度共享，从广度和深度上推进科技人才信息资源的开发利用。
建议建立中央人才工作协调小组的统一领导下，由中组部、科技部牵头、相关部委共同参与的科技人才信息管理委员会组织体系，统筹协调科技人才信息建设以及管理利用过程中科技人才信息获取、数据整合、标准制定、服务拓展等问题，理顺科技人才信息资源管理体制，强化对科技人才信息资源开发利用工作的组织协调、统筹规划和监督管理。
[bookmark: _Toc361041040][bookmark: _Toc361058667]4.2修订《科技进步法》，增加科技人才信息管理与利用的相关规定，确立科技人才信息公开内容和方式，科技人才信息安全评级与保护，科技人才个人隐私保护等方面的基本原则和实施指南。
科技人才信息管理利用的相关法律法规是科技人才信息管理得以实施的重要依据，可使科技人才信息管理工作的深入开展有法可依、有据可循。随着科技人才信息管理工作的有序推进，各方面和环节的正规化法制化要求也必然相应提升。科技人才信息管理工作的立法保障需要结合具体工作阶段的实际逐步推进，可以从具体试点逐步扩大到宏观整体指导，按照科技人才信息管理相关政策、部门规章、法规到法律的步骤循序渐进，最终实现在《科技进步法》增加科技人才信息管理与利用的具体规定。其内容应包括科技人才信息公开内容和方式的规定，科技人才信息共享责权利方面的规定、科技人才信息安全评级与保护方面的规定，科技人才个人隐私保护等方面的基本原则和实施指南。特别是在信息安全监管方面，要确立信息安全等级保护制度，依法打击窃取、盗用、破坏、篡改信息等行为；加强信息安全技术开发应用，重视引进信息技术及产品的安全管理；在科技人才信息利用过程中，要强化科技人才的隐私保护问题，根据信息利用目的设置相应的信息披露等级。另外，需要建立科技人才信息管理的人才培养和教育培训制度，有针对性开设从职业培训、学士、硕士到博士的系统课程，可在现有的高校信息管理院系设置专门方向或者在科技管理相关专业设置信息管理方向，或者在相关机构设置专门的培养方向，使得专业与具体技能相结合。
[bookmark: _Toc361041041][bookmark: _Toc361058668][bookmark: OLE_LINK7]4.3加大政府投入，将科技人才信息资源建设与整合共享工作纳入到国家科技人才专项计划体系中，进行长期稳定支持；吸引企业等其他机构参与科技人才信息管理工作。
在科技人才信息管理方面，考虑到相关信息设施的硬件成本和资源共享中的协调软成本，国家有必要设立专项经费用于保障科技人才信息资源的采集、组织、加工和提供利用，构建政府、企业和社会融资等多层次的科技人才信息管理经费保障体系。其中政府投入主要用于研究制定科技人才信息安全规范和标准、科技人才信息管理系统研发、科技人才共享基础设施建设、关键设备的开发试制、信息安全人才培养、相关管理机构的运行等。企业投入主要用于信息化系统的信息安全配套建设与管理运行。社会融资用于科技人才信息管理的宣传和教育等。
建议建设并形成多元、多层次的科技人才信息管理资金投入渠道，保障国家投入，鼓励企业和公众投资信息资源开发利用领域，参与科技人才信息资源的管理和开发利用，多渠道筹集资金，支持政策研究、标准制定、科技研发、试点示范，形成共建共享的良好局面。在具体实施过程中，还要提高资金使用效益。保障科技人才信息资源建设管理、采集更新、运行维护、长期保存和有效利用，相应经费要纳入预算管理，强化经费使用监管制度，保证各项经费特别是国家财政资金投入产生应有效益。
[bookmark: _Toc361041042][bookmark: _Toc361058669]4.4提倡科技人才信息的公共存取，建设科技人才信息管理的信息基础设施，形成科技人才信息资源开放的常态。
建设科技人才数据库及公共服务平台是推进人才工作信息化建设的重要内容。在国家层面，建议建立公共科技人才信息集成与管理服务平台，使之成为面向政府决策的科技人才信息支撑中心，面向创新主体的科技成果信息与分析中心，面向科技人员的学术档案中心。
在建设过程中，坚持统筹规划和分步实施相结合，坚持公益性，注重服务的公平性、可及性和均等化。争取通过3-5年的建设周期，建设成为数量200万人，范围覆盖全国各地科技人才及海外主要华人科学家的数据库及公共服务平台，其中高层次创新型科技人才总量达到4万人左右；建设成为面向全国科技管理部门、人才管理部门、科技型企业、科研部门的科技人才信息公共服务门户；建设成为以科技人才为主线，以用户与公共科技人才信息服务平台运行系统交互为基础，以知识、信息、技术、政策、新闻等内容为重点的关联服务平台和统计分析平台；建设成为面向多个利用主体的各种需求，实现多系统、多机构、多用户开放介入，多维权限控制下集科技人才信息跟踪、监测、发布、预警等常规服务与个性化定制服务一体的服务中心。
在主要功能方面，包括：定期不定期发布科技人才法律、法规、政策、新闻、消息、事件和重大科技人才成果、计划进展等，并提供国内外科技人才信息的多维查询、检索、统计服务等。进行科技人才数据统计、科技产出分析、科技计划资助分析、区域人才发展分析、各类科技人才成长过程的分析。运用先进的信息垂直搜索、信息挖掘、信息抽取、信息唯一识别等技术，搭建面向现有多个科技人才信息基础库和网络科技人才信息源的实时监测平台，实现对科技人才的历史和动态分析，提供科技人才流动、安全等方面的战略情报。
[bookmark: _Toc361041043][bookmark: _Toc361058670]4.5开展科技人才信息元数据标准、科技人才唯一标识等科技人才信息管理技术与标准方面的研发工作，加强推广与应用。
统一的元数据标准是信息整合的基础，是保障信息共享和共同使用的前提。科技人才信息标准化主要包括：统一的科技人才信息描述标准、统一的科技人才分类体系、统一的人才记录格式标准及不同标准格式之间的转换。例如在人才入选方面，需要强化科技人才入库标准，可以考虑从技术职称、奖励荣誉、承担项目、经历、学历、年龄和等多个角度研制可行的标准方案；对于科技人才的分类究竟采取学科分类体系，还是学科分类代码，抑或是结合学科分类和中图法等标准体系，都要求加强标准研制和推进工作[5]。
针对目前科技人才信息管理特别是科技人才数据库建设过程中存在的问题，建议①结合科技人才的自身特色，制定一套统一的科技人才数据的元数据标准和分类编码体系、科技人才信息产品服务标准、科技人才唯一标识体系和相关资源集成共享技术标准。以有效地组织、关联和揭示科技人才信息资源，推进科技人才信息资源数据库的建设、数据标准化和数据共享。②对于科技人才信息管理平台或系统的技术标准也不容忽视，例如科技人才信息库所采用的具体操作系统、数据库管理系统、接口标准等应当有相应的技术标准作为参考依据。③④建立科技人才信息资源开发利用标准化工作的统一协调机制，成立有关科技人才信息化元数据标准组织，加强科技人才元数据标准、科技人才唯一标识体系的推广应用，为国际科技人才信息交换和共享建立基础。
[bookmark: _Toc361041044][bookmark: _Toc361058671]4.6加强科技人才信息资源与科技计划项目信息、科研活动信息、科学仪器信息、科学数据等其他科技信息资源的集成开发应用。丰富与充实科技人才信息产品体系，发展科技人才信息的增值服务，为科研过程管理、科技人才遴选与评价、科技人才成长规律分析和科研团队识别等提供支撑。
科技信息的综合集成开发与应用是科技信息资源开发的发展趋势，是E-science发展的必然要求，科技人才信息分析和挖掘可以解决一些科技管理问题，但是科技人才本身是科研活动的要素之一，对科技人才问题的研究和分析必然涉及到科研经费分配、科技奖励评定、科研过程管理等，这就要求进一步加强科技人才信息与科技计划项目信息、科研活动信息、科学仪器信息、科学数据等的关联集成与数据挖掘，而不断发展的云计算技术和大数据挖掘技术也为这种集成开发应用提供了技术可能，多维多源信息集成情报分析方法为这种集成应用提供了理论依据和方法指导[5]。从另一方面，科技人才信息资源与其它科技信息资源关联集成与数据挖掘将成为未来科学计量学和科技管理学需要重点关注的新内容。脱离了科研项目、科技论文、科学数据等信息的支撑，就无法全面考量科技人才的科技能力和贡献。
科技人才信息产品体系本质上是为适应不同科技人才信息需求群体而形成的不同层次、不同类别的服务体系。科技人才信息产品开发是运用科学的理论与方法，通过对反映这些科技人才信息的过去和现在状态的数据、资料、信息等的加工处理，使信息更加深入、更全面、更综合、更适用，以便认识事物特定的发展过程及其规律性，为决策者提供科学的依据。这就要求加大科技人才信息资源开发力度，形成面向个人、企业、科研机构、政府多个应用主体，涵盖统计数据、人才档案、研究报告、专题分析在内的信息产品服务体系，服务科研过程管理、科技人才遴选与评价、科技人才成长规律分析和科研团队识别等[6-7]。在此基础上加快科技人才信息资源市场化进程，在保障个人隐私和国家宏观人才信息安全的前提下，积极发展科技人才信息资源市场，发挥市场对信息资源配置的基础性作用，促进科技人才信息及其产品合理流通。
[bookmark: _Toc361041046][bookmark: _Toc361058673]4.7建立行之有效的科技人才信息管理中各个主体间利益平衡与协调机制，确保科技人才信息资源高效利用。
科技人才信息资源管理的主体包括政府科技部门、科研院所、高等院校、企业、科技人才个人等，在科技人才信息管理过程中各个主体在资源拥有方面、资源建设投入、信息产品开发等方面的投入各不相同，必须建立各个主体在科技人才信息管理中的利益平衡、沟通协商和激励机制，才能保障科技人才信息管理各项工作顺利实施。可以通过立法、制度、合约以及合同等形式明确责任、统筹协调，通过对利益的补偿（包括直接补贴和政策激励等）、协调和引导来促成科技人才信息的增值利用。同时，还要建立人才信息建设与服务各环节之间的信息反馈和沟通机制，为提高科技人才公共服务的整体效益和进一步协调平衡各利益方的责权利提供依据。需要注意，在科技人才信息管理与利用过程中，必须明晰公益性与商业性信息服务界限，形成合理的定价机制；妥善处理发展科技人才信息开发增值利用和保护知识产权的关系；建立有效的利益表达机制，确保各种利益诉求渠道的畅通；建立完善的评价体系和有效的激励机制，并将其纳入科技人才管理工作的绩效考核，对其给予不同程度的奖惩，对工作业绩突出的机构部门、个人进行宣传。

科技人才信息管理是一项关系科技和社会发展的重要工作，从宏观上涉及到科技人才信息公开、信息共享、信息安全和信息资源开发利用等多个维度。在科技人才信息管理机制的具体实施过程中，在现有相关政策建议的指导下，辅助上述具体的科技人才管理措施，必然能够支撑实现《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》里提出的“到2020年我国要培养和造就规模宏大、结构优化、布局合理、素质优良的人才队伍，确立国家人才竞争比较优势，进入世界人才强国行列”的目标。
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