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摘要：基于绿色创业理论，对光伏、节能照明、新能源汽车三行业的案例分析，发现只有遵循绿色创业规律的政府扶持才能真正促进绿色创业企业发展。技术创新是政府扶持绿色创业的首要任务，绿色创业与绿色消费的平衡发展是政府扶持的重要任务，“推拉结合”是绿色消费政府扶持的重要手段。要提升政府扶持的有效性，扶持的力度要适中，扶持的对象要审核。
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Abstract: Based on the green entrepreneurship theory, the paper analyzes photovoltaic energy saving lighting and new energy vehicles, finds Only by the government support to follow the law of green entrepreneurship can really promote the development of green enterprises. Technological innovation is the primary task of the government to support the green entrepreneurship. The balanced development of green entrepreneurship and green consumption is an important task of government support."Push pull combination" is an important means for the government to support green consumption. Government support should be moderate, the object of government support to audit.
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0. 引言
自改革开放以来，我国经济取得了举世瞩目的成就。而这种以要素驱动、投资驱动、规模驱动为主要特征的经济发展模式遇到了前所未有的挑战。一方面，经济发展带来的环境问题愈发突出，重金属含量超标的土壤难以种出健康的粮食，随意排放的河流让清洁的水源变得稀缺，严重的雾霾天让呼吸新鲜空气都成为一种奢望。人们对这种以牺牲环境为代价的经济增长深恶痛绝。另一方面，全球经济的不景气、劳动力成本上升使传统的依靠廉价劳动力的出口型经济难以为继，中国经济遇到了环境恶化与经济下行的双重压力。要解决经济发展和环境保护的矛盾，完成十八大提出的“从源头上扭转生态环境恶化趋势，为人民创造良好生产生活环境”的战略任务，就必须改变“先污染，后治理”的发展逻辑，从环境问题中寻求商机，通过绿色创业的方式向社会提供绿色产品，在实现经济发展的同时，实现环境的改善。
绿色创业是在生态伦理的指导下，为实现社会生态责任，通过提供清洁技术和环保产品[
](York和venkataraman)和更加行动领先和创新的解决方案(Parrish)的方式开展绿色实践活动[
]。绿色创业者虽然生态化参与的方式不同，但在本质上都具备了“创新和创建绿色组织的倾向”[
]，在战略选择上都是利用绿色优势获得生存与发展，对绿色市场的依赖性较强，对政策的依赖性较强。

绿色创业具有降低能源消耗、减少废气排放、减轻环境污染等外部衍生效应，而这些效应具有公共产品性质，加大扶持力度，支持绿色创业企业发展是政府应尽的责任。绿色创业虽然具有绿色市场的商机，但毕竟还是新兴事物，还将遇到绿色技术不成熟、消费者绿色消费意愿不强等诸多困难，还需要政府的扶持与帮助。构建有效的政府扶持体系是绿色创业企业成长的关键。
1. 文献回顾
1.1绿色创业政府扶持体系
政府扶持对于绿色创业具有非常强的影响力，足以推动或阻碍一个国家的绿色创业活动（Aldrich & Wiedenmayer），制度和政策成为创业环境的重要构成（高建等；张玉利）。因此，20世纪90年代中期开始，欧洲委员会、OECD、APEC等开始认真研究各国发展创业型经济的途径和政策，试图为提高本区域创业活动水平提供解决方案。国外学者对绿色创业扶持的研究主要立足于供给性的视角，他们认为市场对于绿色创业的供给不足，市场对绿色创业供给存在市场失灵现象。因此，增加绿色创业供给成为政府扶持的主要政策方向。这种政府扶持政策是建立在绿色产品供给会增加绿色产品需求的假设基础上，而事实上，绿色产品的供给与需求是共同演化的关系，单方面增加绿色产品供给不一定能够增加绿色产品需求，从而可能会导致绿色产品供给与需求的失衡。与传统创业相比，绿色创业的复杂性更加突出。绿色创业企业能否获得可持续地发展，取决于消费者是否愿意购买创业企业提供的绿色产品，绿色消费是绿色创业可持续发展的前提[
]（崔祥民、杨东涛）。而消费者购买绿色产品的意愿不仅取决于绿色创业者提供绿色产品满足消费者的使用效用和生态效用，还取决于绿色产品的价格与传统产品价格的差距，以及消费者的生态价值观。因此，扶持绿色创业企业的策略按照扶持对象可分为绿色创业企业和消费者。
绿色创业企业不是简单的“绿色修补”，而是依靠技术创业，通过提供绿色产品从源头上扭转生态恶化的趋势。绿色创业企业在实现经济价值的同时，为社会创造了生态社会价值。绿色创业企业的生态外部性决定了政府扶持的必要。绿色创业的核心就是发现未来的市场机会，创新性的开发市场，同时还要承担企业的社会生态责任（Cohn &Winn）[
]。绿色创业实践者们往往通过提供清洁技术和环保产品(York和venkataraman)，针对环境问题和社会问题提供更加行动领先和创新的解决方案(Parrish)的方式开展绿色实践活动。技术创新是绿色创业企业核心，也是保证绿色创业企业可持续发展的关键，政府应鼓励企业进行技术创新。因此，按照扶持的领域可分为绿色行业扶持和绿色技术创新扶持。
消费者既是社会人又是经济人，具有生态价值观的消费者虽然具有改善环境的欲望，但由于绿色产品的公共性，使部分消费者具有搭便车行为，为节省消费成本会自觉购买价格更低的传统产品。调查显示，89%的美国公民对其购买产品的环境影响力十分关心，但其中仅有78%的人愿意为购买绿色产品多支付5%的费用，愿意多支付10%费用的人微乎其微[
]。因此，要促进消费者自愿购买绿色产品，政府不仅需要采取政府采购、财政补贴的方式鼓励消费者购买绿色产品，还需要对传统产品消费进行惩罚。综上所述，本研究构建了如表1所示的政府扶持体系。
                        表1：绿色创业政府扶持体系
	扶持对象
	扶持策略

	绿色企业
	绿色行业扶持
绿色技术扶持

	消费者
	绿色消费鼓励
传统消费惩罚


1.3政府扶持对绿色创业企业的发展的影响
绿色创业的生态外部性决定了政府扶持绿色创业企业的必要性，绿色创业企业的不确定性决定了政府对绿色创业的重要性。虽然，理论界对政府扶持对绿色创业的作用机理并没有完全达成一致，但政府扶持对绿色创业企业的正相关关系基本达成共识。例如，不少学者通过两者的简单双变量模型发现制度环境与创业的正相关关系[
]。Meek以太阳能行业为例，发现政府投资、大众消费习惯等对该行业新企业生成的影响[
]。Covin则发现了制度环境对新企业生辰的调节作用。而先前的理论研究成果却无法对绿色创业企业发展进行充分解释。例如，中国政府大力扶持光伏产业发展，其效果却大跌眼镜。大批光伏企业倒闭，产能严重过剩，无锡尚德、江西赛维、英吉利等龙头企业已经风过不在。政府扶持真的就能促进绿色创业企业发展吗？什么样的政府扶持政策才能促进绿色创业企业发展？成为理论界急需解决的问题。
2.研究过程
2.1研究设计
本研究尝试回答三个问题：（1）政府扶持一定促进绿色创业企业发展吗？（2）不同的
政府扶持对绿色创业的促进有何不同？（3）如何优化绿色创业政府扶持体系？为此，本研究设计了研究的基本思路：一是对政府扶持绿色创业企业发展理论进行梳理，明确理论分析框架；二是确定案例分析的方法，选取样本，收集和整理资料，分析各个案例政府扶持的具体措施以及对绿色创业的影响；三是对案例进行深度分析，对政府扶持绿色创业经验和教训进行总结，探索有效的绿色创业政府扶持体系。
2.2研究方法
由于国内外绿色创业还处于起步阶段，研究经验还十分有限[
]。同时，政府扶持绿色创业需要进行历史维度的纵向追踪研究，而这方面数据的缺乏使传统的量化研究缺乏基本的数据支持。而案例研究着重回答“如何”、“为什么”的问题，强调现象所处的现实情境并能进行丰富的描述（Yin)。本研究涉及的是政府扶持如何影响绿色创业发展？以及为什么有的政府扶持促进了绿色创业企业的发展，而有的政府扶持的促进作用却并不明显？这些问题的情景性特征十分明显，案例研究是本研究适合方法。本研究将根据Yin(2004)提出的案例研究的方法收集资料，按照时间序列、多案例比较等技术进行归纳和总结，以发现政府扶持绿色创业企业的内在机理。
2.3样本的选择
样本的选取是绿色创业研究常见做法，绿色创业研究应着眼于绿色属性的产业[
]。鉴于光伏、节能照明、新能源汽车三行业不仅具有绿色属性，而且具有节能减排的同一属性，所以本研究此三行业作为案例样本。
3.案例分析
3.1政府扶持光伏产业有效性案例分析
（1）针对光伏企业的政府扶持
    政府高度重视光伏企业发展，不断加大对光伏企业支持力度。早在2006年我国就颁布了《可再生能源法》，2007年又发布了《可再生能源中长期发展规划》，将太阳能发电列为重点发展领域。受光伏产业前景诱惑，各地方政府纷纷将其列为新兴战略产业，给予土地、税收等众多政策支持。据报道，仅2011年光伏企业获得各类补贴就达百亿元之巨。在政策的刺激下，光伏企业如雨后春笋，不断涌现。2008年，中国光伏企业仅有近100家，但2011年已有500多家，2014年达到上千家。光伏企业的一拥而上与政府支持力度密不可分，以英利为例，2011年第三季度财报显示，公司亏损高达2850万美元(约合1.85亿元)，但仅“税费返还”一项，就高达1.9亿元，帮助英利扭亏为盈[
]。
技术是影响光伏产业发展的最重要的因素之一。国家对光伏产业技术创新给予了一定的政策倾斜，例如，国务院发布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》将太阳能发电确定为我国科学和技术发展的优先主题。但相对于光伏产业规模化发展而言，光伏企业对技术创新的热情远远不够，地方政府实质性的支持政策也比较鲜见，导致光电转化率并不理想，发电成本依然较高。
（2）针对绿色消费的政府支持
    2009年，财政部、住房和城乡建设部联合发布《关于加快推进太阳能光电建筑应用的实施意见》，决定实施金太阳示范工程，对光电建筑应用示范工程予以资金补助。地方政府为鼓励绿色能源消费也相继出台各项鼓励政策。然而，这些政策并没有激发民众绿色能源消费的热情，其根本原因就是财政补贴相对于高额的成本和前期投资而言是杯水车薪。
2007年国家发改委发布《可再生能源电价附加收入调配暂行办法》，明确提出：可再生能源电价补贴的钱从RE电力附加中出，2008年6月份以后在全国每度电征收2厘，2009年11月，增加到4厘。这项政策虽然增加了传统火电的消费成本，但由于传统火电较低的生产成本，也无法改变电力消费的格局。
为支持光伏产品发展，2015年国家能源局下达全国新增光伏电站规模为1780万千瓦，进一步扩大光伏产品市场规模。国务院2015年发布的《关于加大改革创新力度加快农业现代化建设的若干意见》指出：因地制宜采取电网延伸和光伏、风电、小水电等供电方式，解决无电人口用电问题。国家逐步认识到光伏消费市场的培养与光伏消费的支持。
（3）政府扶持光伏产业有效性评价
从完整性的角度看，光伏产业政府扶持体系十分健全，既有对光伏行业的扶持，也有对光伏技术创新的扶持，既有对绿色消费的鼓励政策，也有对传统产品消费的惩罚措施。从结构性的角度看，对光伏行业的支持远远大于对光伏技术创新的支持，对绿色创业的支持，远 远大于对绿色消费的支持，从而导致绿色创业与绿色消费的不平衡。从时序性的角度看，政府扶持违背了绿色创业的基本规律，绿色创业是以绿色技术为前提的创业活动，政府应首先鼓励绿色技术创新，在绿色技术相对成熟的情况下，支持绿色创业活动，才能帮助绿色企业生产出适销对路的产品，从而使绿色创业企业获得可持续的发展。绿色消费与绿色创业的失衡和违背绿色创业规律的扶持顺序是光伏产业政府扶持有效性较差的主要原因。
3.2政府扶持节能照明产业有效性分析
（1）针对节能照明企业的扶持政策
节能照明行业发展至今，出台的政策补贴接踵而来，从上游设备到下游应用采购一应俱全。以LED行业为例，截至到2014年，广钢股份LED项目已获得财政补贴2亿元，三安光电蓝宝石项目获得各项补贴一亿七千万元，德豪润达获得补贴一亿四千多万元。政府对节能照明行业的财政补贴，激发了绿色创业的激情，但也会产生两个方面的负面效应：一是没有技术研发能力的企业利用政策进入市场，导致伪劣产品充斥市场，广东省质监局对节能照明产品抽检发现，广东生产的100批次节能照明竟有近八成不合格；二是大量新创企业涌入，导致产能过剩。
国家逐步认识到节能照明技术创新的重要性，科技部、工业和信息化部发布了《2014-2015年节能减排科技专项行动方案》，对节能关键共性技术进行了布置和规划，促进节能技术创新与成果转化。
（2）针对节能照明消费的支持政策
2007年5月，国务院印发《节能减排综合性工作方案》，明确指出“推广高效照明产品5000万只，中央国家机关率先更换节能照明”。2008年1月，财政部、国家发改委联合发布《高效照明产品推广财政补贴资金管理暂行办法》，确保“十一五”期间通过财政补贴方式推广高效照明产品1.5亿只。地方政府也纷纷采取政府购买和财政补贴的方式推广节能照明产品。
2009年中国发展改革委与联合国开发计划署、全球环境基金签署“中国逐步淘汰白炽灯、加快推广节能照明”合作项目，开始启动淘汰白炽灯项目。2011年国家发改委联合五部委发布了全面淘汰白炽灯的路线图，计划2016年全面淘汰白炽灯。
（3）政府扶持节能照明行业有效性评价
从结构性的角度看，对节能照明消费的扶持力度较大，既有政府采购等绿色消费引导政策，又有取消白炽灯传统消费惩罚措施，尤其是逐步淘汰白炽灯政策为节能照明行业发展营造了广阔的发展空间。从时序性的角度看，1999年节能照明已开始在我国生产，但政府扶持政策则2007年才开始启动，此时的节能照明已经历十余年发展，技术已经相对成熟。正因为绿色消费的引导和支持，以及正确选择了扶持时间节点，使节能照明产业获得突飞猛进的发展，也使节能照明进入寻常百姓家。但由于绿色技术的扶持力度不够，以及行业标准、监管措施的缺失致使节能照明企业鱼龙混珠，假冒伪劣产品充斥市场。政府应发挥政策的引导作用，鼓励企业加大技术研发投资力度，提升节能照明产品效能，降低节能照明产品价格，采取惩罚性措施将技术水平低的“伪节能照明”产品逐出市场。
3.3政府扶持新能源汽车有效性评价
（1）针对新能源汽车企业的扶持政策
国务院印发《中国制造2025》，明确继续支持电动汽车、燃料电池汽车发展，掌握汽车低碳化、信息化、智能化核心技术，推动自主品牌节能与新能源汽车同国际先进水平接轨。与光伏、节能照明行业全面放开政策不同，新能源汽车行业实行了准入制度，2014年出台的《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》中明确了准入制度，出台公开透明、操作性强的新建新能源汽车生产企业投资项目准入条件，支持社会资本和具有技术创新能力的企业参与新能源汽车科研生产。
（2）针对新能源汽车消费的扶持政策
经过十余年的发展，我国已经从税收优惠、消费补贴、政府购买、配套设施等方面，构建了一整套支持新能源汽车消费的政策体系。
在税收优惠方面，财政部、工信部、国税总局三部门联合发布《关于节约能源使用新能源车船车船税优惠政策的通知》，明确对使用新能源车船免征车船税。
在消费补贴方面，国家财政部发布了《关于2016-2020年新能源汽车推广应用财政支持政策的通知》，其中指出在2016-2020年，对消费者购买的进入国家新能源车目录的纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车继续给予购车补贴。与光伏、节能补助政策不同的是新能源汽车补贴实行退坡机制，逐步降低补助比例，以减轻新能源汽车对政策的依赖。
在政府购买方面，财政部等多部委正式发布《关于完善城市公交车成品油价格补助政策加快新能源汽车推广应用的通知》规定，从2015年起对城市公交车成品油价格补助政策进行调整，中央财政对完成新能源公交车推广目标的地区给予新能源公交车运营补助，新能源公交车最高可补助8万元/年。2014年7月13日，国家发改委等五部委联合公布了《政府机关及公共机构购买新能源汽车实施方案》，明确了政府机关和公共机构公务用车“新能源化”的时间表和路线图。
在配套设施方面，财政部、科技部、工信部、发改委联合下发《关于新能源汽车充电设施建设奖励的通知》，对新能源汽车充电设施的指导性文件正式出台。2014年7月30日，发改委下发了《关于电动汽车用电价格政策有关问题的通知》，《通知》对经营性集中式充换电设施用电实行价格优惠，执行大工业电价，并且2020年前免收基本电费；对居民家庭住宅、住宅小区等充电设施用电执行居民电价。
执行限牌政策的城市对于新能源汽车也是大开绿灯，例如：上海免费发放牌照、广州每月提供880个牌照免费提供、北京单独摇号，中签率高达88%。还有地方政府提供更多优惠政策减轻新能源汽车使用负担，例如，北京出台政策减免新能源汽车停车费和过路费。
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（3）政府扶持新能源汽车有效性评价
经过十余年的发展，新能源汽车获得稳步发展，新能源汽车生产量已从2012年的12552辆，2013年增长到1.75万辆，2014年增长到8.39万辆。新能源汽车政府扶持政策吸取了光伏行业和节能照明的经验，采取了行业准入制度，防止了大量不具备技术研发能力的资本涌入，从而避免了假冒伪劣产品横行和产能过剩问题。另外，新能源汽车市场也是采取试点逐步推广的方式进行的，2010年在北京、上海、长春、深圳、杭州、合肥六城市启动私人购买新能源汽车补贴试点工作，2014年在28个城市或区域开展新能源汽车推广应用工作，在逐步推广中积累经验，避免了盲目发展的困局。最后，新能源汽车政府扶持政策采取退坡机制，逐渐减少政府在新能源汽车发展过程中的作用，发挥市场在新能源汽车主导作用。
4.研究结论
（1）只有遵循绿色创业规律的政府扶持才能真正促进绿色创业企业发展
绿色创业是以绿色技术创新为核心的创业行为，历经“绿色技术创新—绿色产品生产——绿色产品消费”的发展历程。政府应遵循绿色创业的发展规律，从扶持绿色技术创新出发，逐步加大对绿色创业的扶持，对绿色消费的扶持，掌握扶持的合适力度，注重绿色创业与绿色消费的平衡，把握政府扶持的节点，才能真正促进绿色创业的可持续发展。违背绿色创业规律的政府不仅不会促进绿色创业的发展，反而会导致产能过剩、伪绿色产品横行等诸多问题。



图1：遵循绿色创业规律的政府扶持体系
（2）技术创新是政府扶持绿色创业的首要任务
技术创新是绿色创业成功的关键，绿色创业既要通过技术研发增加产品的绿色属性，又要通过技术创新控制绿色产品的成本，使其价格能够被消费者接受，以避免绿色产品出现“叫好不叫座”的困局。光伏行业、新能源汽车之所以没有得以广泛推广，其根本原因就是价格远远高于传统产品使消费者难以接受。节能照明产品价格虽然也高于传统产品，但消费者在使用节能照明过程中获得的额外经济收益足以弥补这个价差，所以节能照明行业的政府扶持力度虽然在三个行业中最小，推广却是最顺利的。因此，政府扶持绿色创业企业发展的第一步就是要先对绿色创新技术的扶持，通过打造众创空间，营造创新氛围，鼓励创业者进行绿色技术研发、绿色技术创新，通过绿色技术市场化为绿色产品，为绿色创业的发展奠定坚实的基础。在绿色技术不成熟的情况下，就贸然对绿色创业者进行财政补贴，只会吸引大量不具备技术研发能力的创业者进入绿色行业，从而造成投资失败和财政补贴的低效率。
（3）绿色创业与绿色消费的平衡发展是政府扶持的重要任务
绿色创业成功的关键是提供的绿色产品或服务要能够得到消费者的认可，消费者购买其提供的绿色产品或服务，才能实现绿色产品或服务的价值，绿色创业企业才能得以生存并获得发展。在鼓励绿色创业，引导更多的人投身绿色创业事业的同时，应注重绿色消费市场的培育。政府一方面应加大绿色消费宣传力度，帮助消费者树立生态价值观，另一方面还要依靠财政补贴引导消费者进行绿色消费，更要对传统消费采取惩罚性措施，缩小绿色消费与传统消费的价格差距，促使消费者自愿绿色消费，为绿色创业企业的发展提供良好的市场空间。
然而，绿色消费习惯的养成是个循序渐进的过程，绿色创业的扶持也应与绿色消费相同步，逐步加强扶持的力度。绿色创业扶持过早、扶持力度过大，就会造成产能过剩，资金流动困难。绿色创业扶持过迟、力度过小，就会造成绿色产品供不应求，导致传统产品消费占据主流地位，从而无法实现环境的改善。
（4）“推拉结合”是绿色消费政府扶持的重要手段
绿色产品消费是对传统产品消费的替代，绿色产品与传统产品消费呈现出此消彼长的态势。要促进绿色消费，发挥绿色消费对绿色创业的引领作用，一方面可采用绿色消费补贴、政府采购等方式引导并鼓励消费者进行绿色消费，另一方面也要采取限制传统产品、增加传统产品税赋的方式提高传统产品消费的成本，推动消费者放弃传统产品消费，转向绿色产品消费。节能照明广泛推广的一个重要原因就是政府实行了逐步淘汰白炽灯计划，而光伏产业应用受限的一个重要原因就是光伏能源与传统能源对于使用者的无差异性和传统能源的廉价性。从新能源汽车的推广案例也容易证明“推拉结合”策略的重要性，新能源汽车推广较好的深圳、北京、上海等城市不仅对新能源汽车消费采取了补贴的政策，也均对燃油汽车实行了拍卖或摇号的限牌策略，这些策略提高了传统汽车消费的成本或限制了传统汽车的消费，推拉结合的策略取得了良好的效果。
（5）政府扶持的力度要适中，政府扶持的对象要审核
政府扶持绿色创业企业发展的力度要适中，过小的政府扶持不足以点燃绿色创业的热情，而过大的政府扶持又会使诱使并不具备创业能力做出错误决策。在绿色创业过程中，政府的作用仅仅是引导的作用，绿色创业企业最终还是依靠市场来实现价值，政府扶持绿色创业企业的发展是一个先大后小，逐步退出的过程。
绿色创业是典型的技术创业，只有具有一定的绿色技术研发能力的人才有可能制造出绿色属性高、价格消费者能接受的产品。政府要对绿色创业者的技术能力进行审核和评价后，做出扶持决策，才能保证扶持的有效性。
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