传统产业集群升级动力机制构建与分析
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摘要：经济新常态对传统劳动密集型产业的负面影响极大，传统产业集群升级迫在眉睫。本文构建了以集群政策为升级基础、集群自我优化推力和外在市场需求拉力共同作用的产业集群升级动力结构框架，并以此分析增城牛仔产业集群升级动力因素及其作用情况，以揭示传统产业集群升级过程中的经验与教训，并为集群内企业及区域政府科学参与集群升级决策提供意见参考。
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The Construction and Analysis of Traditional Industrial Cluster Upgrading Power Mechanism: a case study on Zengcheng Denim garment industry cluster
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Abstract：Economic new normal have a great negative impact on the traditional labor-intensive industries, the upgrading of traditional industrial clusters is imminent. In this paper, we construct a framework of industrial cluster upgrading power structure, which is based on the cluster policy, the self optimizing thrust of the cluster, and the external market demand pull, and analyze the dynamic factors of the Zengcheng cowboy industrial cluster upgrading and its function. We hope to reveal the experience and lessons in the process of upgrading the traditional industrial clusters, and provide a reference for the scientific participation of enterprises and regional government in the clusters.
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传统产业集群升级是当前摆在地方政府面前一项重要、迫切又棘手的现实问题。产业集群升级研究大致从基于集群竞争力和集群演化的内部推动升级和基于外部价值链攀升的外部拉动升级两方面展开[1][2]。产业集群升级的外部研究一直局限于向价值链的高端升级的动因上，而集群升级的内在动力或关键影响因素，虽有说明但不够系统[2]，且未有将内外动力因素结合考虑推动升级的理论框架研究。本文拟通过文献梳理，归纳出集群升级的内外动力因素，并构建全方位的集群升级动力结构框架，然后以此分析增城牛仔产业集群升级动力因素及其作用情况，总结经验与教训，以期指导集群企业及地方政府共同建立升级协作机制，对推动我国传统产业集群升级具有现实意义。
1产业集群升级动力要素及动力机制的理论分析
集群升级可分为内涵式和外延式。内涵式强调集约化发展，具体表现为创新能力和水平的整体提升、外向关联的增强和社会资本的增加，外延式注重规模的扩展[3]。集群内涵式升级是本文的研究主题。 
关于集群升级的动力因素研究，部分学者从提升集群竞争力的角度展开研究[2] [4][5]，认为优化集群创新网络、使能组织建设和集群品牌价值提升是集群升级的内在动力；Iammarino和McCann从集群演化理论视角，认为新科技制度、生产与贸易国际新环境带来的产业集群结构变化和内在创新需求动力推动了集群升级[6]。除了创新驱动和学习驱动外，刘芹[4]认为市场需求可作为拉动集群升级的外在动力，Manuel将以科技制度为基础的集群政策也纳入到集群升级的外在动力因素中[7]。综合学者们的研究，我们认为，产业集群升级动力因素有内外之分，创新和学习驱动与使能组织建设目的都在于增强知识溢出效应，促进技术扩散，从而建立成熟高效的集群创新网络结构，因此，产业集群升级动力因素应包括集群创新网络结构、集群品牌价值、集群政策和专业市场驱动。
1.1创新网络结构与集群升级
集群创新网络一直被认为是通过缓解或解决组织当中存在的信息不对称、知识缺乏等弊端，并在缩短研发时间及技术创新能力以及增加社会资本等方面[8]，促进集群整体升级。成熟的集群创新网络内知识共享、技术扩散和创新资源集聚有助于创新能力的提升。但集群网络仅仅是促进产业集群创新能力提升的一个必要条件，集群的网络结构也显著影响着集群创新能力的提升。密集性较松散式组织结构的集群内部企业交往更紧密，更容易形成协调一致的行为规范，促进分工协作，加快知识共享和技术扩散，具有集群内部资源配置优势[9]，基于龙头企业为运营核心的集权式网络组织结构，能够较好的自我协调网络内的生产运营，合理化分工，提高集群内部资源配置效率，同时，龙头企业对集群内合作企业有非常大的约束力[10]，规范合作行为；且集群中知识溢出效应很大程度上由龙头企业完成，进而实现关键技术的研发及扩散，强化集群整体性，有益于集群内部技术整体进化和创新能力提升。集群网络中企业同质化程度改变了集群内企业间竞争与合作的方式[11]。同质化程度高意味着集群内企业间较低的互补性，企业更倾向向外部获取创新资源，具有更高的对外关联度，有助于集群内企业逐步向价值链的高端环节攀升，实现集群功能性升级。 
1.2集群品牌与集群升级
集群品牌是产业集群发展到一定阶段的产物，是集群发展的高级阶段。集群品牌形成之后，对产业集群的可持续发展会产生一种互动效应[12]。在全球价值链分工体系中，产业集群一旦形成了品牌优势，它就具备了在高端环节争夺资源的实力与可能性，从而帮助产业集群顺利地实现阶梯式的过程升级、产品升级、功能升级以及链的升级[13]。集群品牌价值提升可以获得外向关联优势[14]，进而有助于将外部企业引入集群内部参与合作与竞争，促进集群内企业的有效竞争与创新能力提升，实现集群的协同进化。此外，集群品牌作为集群的一种无形资产，积累的品牌知名度可以增强集群对资本、人才、技术等生产要素的吸引力，从而为产业集群内涵式与外延式升级奠定要素基础。再者，集群品牌归集群企业共同所有，在集群外具有排他性，在集群内却能增加企业间的交流机会，通过组建集群品牌的管理机构——行业协会促进相互信任，增强集群社会关系资本，进而有助于推动集群升级。
1.3集群政策与集群升级
    集群政策被认为是基于宏观政治经济环境变化所做出的积极的制度性反馈或制度供给[15]。地方政府在传统产业集群的形成、成长和成熟历程中的态度经历了默许、鼓励、组织和参与演变过程。对国内外集群政策的实践研究发现，集群政策经历了从解决集群危机的补救措施到支持和促进区域层面集群发展的战略演化过程。部分学者研究发现大部分产业集群政策都是在集群危机发生后做出的补救性措施，目的是为了解决市场失灵、系统失灵和传统的政策失灵。但也有学者[16]认为集群政策不仅仅用来解决集群内企业间的矛盾和产业集群危机，还可以在提高产业集群对外界资源的利用能力、提供基础设施和信息服务、促进技术升级等方面为集群提供宏观外力支持。随着集群的发展演化和政策实践的经验积累，地方政府参与产业集群的进一步演化过程被认为是一种“政府的企业家精神”，政府的集群政策对提高区域创新能力和集群竞争力的作用比企业间的相互作用更为重要。
1.4专业市场驱动与产业集群升级
波特的钻石模型认为，市场需求是影响产业获得竞争优势的重要因素之一，需求的结构影响产业升级。同样，外部市场的需要由低端向高端演化将成为产业集群以要素投入为主、追求数量扩张的粗放的经营方式转向依靠科技进步与创新、追求质量提高和品牌效应的集约经营方式、提升产业结构和产品组合结构的外在动力[12]。专业市场作为产业集群企业与市场需求主体的中间结点，是集群产业链条中重要的一环。它可以通过塑造专业市场品牌前向引导和改变消费需求结构。同时，专业市场品牌对产业集群转型升级具有不可替代的作用，品牌效应推动集群企业进行技术革新、管理创新、区际转移，从而实现产业的高质量聚合，并进而提升其研发、渠道、营销的模式创新及能力[17]。另外，专业市场改革自身运营模式，引入丰富的商业业态，如电商和会展营销，能扩展消费范围和提升消费层次，然后前向传导给集群企业的供给，拉动集群转型升级。
综合上文对产业集群升级的内在动力和外在拉力的文献梳理和理论分析，我们可以构建以下产业集群升级动力概念框架，如图1所示。
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图1 产业集群升级动力概念框架
2 增城牛仔产业集群升级动力因素及作用分析
2.1增城牛仔产业集群概况
新塘牛仔服装产业集群位于享有“中国牛仔服装名镇”美誉的广州市增城区新塘镇。经过数十年的发展，集群现已形成研发设计、生产（纺织、印染、制衣、水洗、后整等）、销售等目前全球最完善、分工最细致的牛仔服产业链。近年来，在国际经济发展形式严峻和中国经济面临下行压力大的背景下，原材料价格上涨、企业劳动力成本上升、财务成本增加等生产要素价格不断上涨，对传统劳动密集性产业发展的负面影响极大。新塘牛仔服装产业集群以往靠生产要素成本低廉所获得的比较优势不复存在，正经历转型升级的阵痛。2014年纺织服装业实现规模以上工业产值318.56亿元，同比减少27.66%，在全市规模以上工业产值中占比由 2013年的43.92%下降到31.68%。过去两年，增城市（区）政府为促进牛仔服装产业集群转型升级，已出台一系列利好政策，并实施打造“新塘牛仔”品牌知名度和美誉度、推广独特牛仔文化、构建牛仔产业公共服务平台和发展牛仔产业电商等举措，以期推动牛仔产业集群升级，但效果不明显。因此，有必要对新塘牛仔服装产业集群升级的动力因素及动力机制进行分析及诊断，并依此提出改进建议，以推进集群转型升级。
2.2增城新塘牛仔产业集群升级动力因素分析
（1）新塘牛仔产业集群创新网络结构分析
集群创新网络具有灵活开放的创新环境，网络内各主体正式和非正式交流有利于创新知识的共享。显性知识可在集群各行为主体正式交流接触中自由流动，而隐性知识可以在非正式网络联系中进行有效地传递。我们通过访谈和搜集二手资料，将新塘牛仔产业集内各主体按业务联系和技术交流强度确立其在创新网络中的地位。结果如图2所示，新塘牛仔产业集群内正式交流紧密主体有原料供应商、生产企业和商贸市场，它们处于集群创新网络的核心位置，编码化显性知识在它们之间的流动快速畅通。新塘牛仔产业链生产环节企业间的人员流动、社交联系和朋友圈交际等非正式网络联系促进集群内核心企业的隐形知识共享，但横向联系联系却较少，且相对联系紧密的核心网络企业知识共享、技术扩散强度较现代制造业有明显差异，仅有广英、创兴、恒裕等几家重点企业具有品牌设计研发中心，内生型技术创新能力较弱。金融、信息服务中介机构和新塘政府处于创新网络的核心外围；新塘商会、新塘牛仔纺织服装行业协会、和科研机构则处于创新网络的边缘位置，与集群内其他成员产生的技术交流较少，强调单向商务信息发布，对创新网络创新能力提升贡献较小。
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图2 新塘牛仔产业集群创新网络成员地位示意图
对新塘牛仔产业集群创新网络的结构调查中，我们发现，虽然集群产业链核心企业，如布辅料供应商、生产企业和销售商之间联系相对密切，但这些核心企业与金融机构、咨询中介、政府相关职能机构和服装设计及研发机构的联系较少，整个创新网络结构过于松散。集群内如广英、增致、创兴等几家重点企业之间竞争激烈，合作交流不多，对集群其他企业起不到技术引领和行为规范作用，呈现出典型的分权式网络结构，对于集群内部创新较为不利。但从另一方面看，这种分权式网络结构却推动了集群企业对外部创新资源的获取能力的积极性，加大了集群对外关联力度，避免技术和区域锁定风险。新塘牛仔产业集群内企业一直以来通过提高技术外向关联谋求发展也印证了这一点。集群内大部分生产企业最初都是通过来图加工获取最新设计信息，此后利用国际牛仔服装节和会展经济、在巴黎、纽约等国际时尚之都设立设计信息收集中心等渠道和方式，从国内外获取最新的国际时尚设计和生产信息，并通过采购国际先进生产设备和技术转让革新自身落后的生产工艺。
此外，能协调群内社会关系、提供生产和市场重要信息的新塘商会和行业协会，因角色定位的不明确，在新塘牛仔产业集群中发挥不了应有的作用，一直处于集群创新网络的边缘地带；对集群知识溢出、技术升级和创新能力提升有着重要作用的科研机构也一直被集群创新网络边缘化，得不到集群企业青睐和地方政府的关注，绝大多数企业没有引入外脑参与企业技术研发，几乎不与科研院所合作。而增城区和新塘政府对产学研也缺乏应有的重视，如2011年，期望“以检促研”，以检验倒逼企业开展技术研发和创新的新塘牛仔服装检验检测中心投入运营，但一直以检测业务为导向，技术反馈和促研职能长期缺位，促研效果很难显现；在2013年，新塘镇开始积极推进的省级新塘牛仔服装创新服务中心至今未实际运营。与广东另一个牛仔服装专业镇——顺德均安相比，新塘在产学研的扶持力度和企业参与积极性方面都明显落后。均安早在2012年就与纺织领域知名院校武汉纺织大学共建了国内首家牛仔服装研究院，成立三年间，邀请了六名工程院院士实地考察并提出技术研发战略指导意见，数十名纺织专家和多个科研团队为均安企业开展共性关键技术研发及企业关键技术产学研合作服务，极大提升均安牛仔产业集群的技术研发水平和产品创新能力。增城区和新塘政府至今也没有为牛仔服装产业建立产学研合作平台的系统规划，集群内开展产学研合作的企业寥寥无几。
综上，新塘牛仔服装产业集群升级的内在动力因素创新网络还不够完善，知识共享、技术扩散未达到理想水平，网络组织形式需进一步优化，转变以往单一外向关联获取技术升级模式，加强集群内部协同创新，推动共性技术和关键技术涌现，才能满足集群升级内在推力需求。
（2）新塘牛仔产业集群品牌要素分析
集群品牌经历了品牌知名度和美誉度的原始积累后，将具备要素资源集聚优势，为集群升级奠定资源基础。集群品牌由于具备共有性和正外部性，需要集群企业共同创造和维护，从而有利于群内企业间的合作，增强了企业之间的协同效应，强化集群社会关系资本，进而有助于推动集群升级。
自2002年评为“中国牛仔服装名镇”后，新塘政府和商会通过一年一度的国际牛仔节、全球范围内海选“牛仔形象大使”、利用广交会平台宣扬公益等节事营销手段，将“新塘牛仔”集群品牌的知名度和美誉度名度传播和延伸到国际市场，为新塘吸引了大量要素资源。据不完全统计，新塘牛仔服装及相关配套企业由2002年的2000多家发展到2014年的近5000家；行业从业人员由2002年的8万多人发展到2014年近40万人；大批社会资本涌入，由民营资本主导建设的国内最大牛仔商贸城——新塘（国际）牛仔商贸城、广州东部布料辅料城、牛仔谷电商产业园等相继落成，新塘现已形成国内最完备的牛仔服装产业链。依据马太效应理论，人才、资本和技术等新要素、新资源将进一步集聚于集群，进而将进一步扩大集群外向关联网络边界。“服装名镇”和“新塘牛仔”的品牌效应，吸引了大量新塘籍港商投资。依托浓厚的乡情、务实敢闯的共同新塘文化纽带，新塘集群内通过地缘、血缘和亲缘联接起紧凑而坚实的社会关系网络，而这种建立在血缘、亲缘基础上的关系网络具有高度且相对稳定的信任度，便利的信息沟通渠道和高效的联动机制。此外，基于新塘牛仔产业集群发展起来的业缘和新塘商会的建立也很好地巩固了这种关系网络。新塘商会和行业协会通过无形的群体压力和规制，加强了群内企业之间在维护集群品牌资产方面的合作，减少了竞争；集群品牌的公有属性又增强了企业间的归属感和凝聚力，集群社会资本得到提升。
（3）新塘牛仔产业集群政策分析
有效的集群政策可以解决“市场失灵”带来的集群危机，如恶性竞争、公共科技资源缺失、知识共享和溢出所产生“搭便车”负外部性等，也可为集群形成良好创新环境、引导集群企业加大外部关联力度和强化社会关系资本提供政策保障，从而为集群升级创造政策环境。
近三年来，增城和新塘两级政府围绕解决危机和提供政策保障两方面出台和实施一系列政策和措施。2013年，《广州新塘镇总体规划（2013-2020）》文件出台，新塘牛仔产业仍然被确立为增城的支柱产业之一，但重心更突出商贸的地位，目标定位为国家牛仔名城和穗东商贸新都。这将为新塘镇牛仔产业从传统制造业向现代服务业转型、引导新塘企业加大外部关联力度提供了政策性有效保障。根据产业规划， 2014年底增城市政府又出台《关于加快推进新塘牛仔服装产业转型升级工作实施方案》及其8个配套子方案，其中已运营的价格指数平台可以减少因信息不对称带来的恶性竞争，解决集群资源配置效率低下等问题；随后发布的《增城市牛仔纺织服装产业生产工艺装备负面清单》，将有助于淘汰落后产能，改善环境等市场失灵问题。
在引导集群企业加大外部关联力度方面，新塘政府做了大量工作，从早期创办一年一度的国际牛仔节和博览会到最近多次组团参加广交会和全国乃至国际交易会；从合创首个牛仔专业市场——国际牛仔城到引导建成牛仔谷电商产业园，通过为集群企业提供更多商贸交流平台和技术交流机会，促进企业加强外向联系，接触和获取最新技术信息和市场动态信息，为企业技术进化奠定基础。但在解决知识溢出的负外部性、营造创新环境和强化社会资本方面，政府却做得有所欠缺，因此，政府一方面要加大知识产权保护和管理力度，另一方面应尽快落实新塘牛仔服装创新服务中心的实际建设和运营，充分发挥省级牛仔服装检验检测中心以检促研的公共职能。政府还应通过直接组织或间接协助新塘商会和牛仔行业协会组织定期的集群内企业技术、业务交流会，扩大牛仔季刊的区域影响力，组建专门的关系协调部门等措施强化集群内社会关系资本。
（4）专业市场的需求驱动分析
产业集群催生专业市场，专业市场又会对产业集群产生正向反馈，二者生发了规模经济与范围经济的协同效应。因此，由于专业市场的定位变化，带来的需求结构调整将会传导至集群企业的产品供给结构，拉动集群创新。随着新塘牛仔品牌知名度的不断提升，集群企业品牌意识不断增强，越来越多企业开始重视品牌设计创新。由于大量国际优质订单的拉动，集群内企业也积极参与创新技术和创新产品的研发和设计，调整集群产品供给结构。如创兴、增致等主要企业在国内和香港都设立了产品研发设计中心，聘请国际设计大师担任设计顾问；广英通过全资收购美国著名牛仔品牌VIGOSS，获得了VIGOSS在国外的所有研发和设计资源。
此外，专业市场的新型业态的引入，如多种电商模式平台的建设、会展和节事销售等，扩大需求范围，由于专业市场和集群之间的互动，势必增强集群企业外向关联。新塘地区现有牛仔及辅料专业市场8家，大多由市场自发或政府推动形成。成规模的有新塘国际牛仔服装纺织城、汇美布匹商业园、国际贸易中心轻纺城等5家。此外，我们了解到近4成新塘牛仔企业利用地缘优势，借助广州市内如白马、沙河等主要的服装专业市场，扩大销售范围。除扩展需求范围外，新塘还定期举办广州(新塘)国际牛仔服装节和新塘国际牛仔形象大使大赛，借助节事营销手段，极大提高了新塘牛仔国际影响力。利用广州作为国家中心城市发展会展业的辐射，新塘政府每年组织新塘牛仔重点企业组团参加广交会、服装贸易展览会等具有国际影响力的会展活动。电商的蓬勃发展也促进了新塘牛仔专业市场新业态的演化。据《中国淘宝村研究报告(2014)》 数据显示，新塘镇2014年拥有电商交易金额达到1000万以上、活跃网点数量达到100家以上的“淘宝村”9个，位居全国第一；广州增城新塘牛仔服装商贸城中，95%以上是实体结合电商批发，并带动了周边近 2 万家商户专门从事淘宝等网络销售[18]。2014年9月启动运营的新塘牛仔电子商务产业园，作为专业市场的新业态，通过O2O线上线下联动，以“实体+电商+跨境电子商务”的模式创新牛仔商贸产业，突破空间限制，必将会进一步扩大市场规模和提升需求层次。
可见，新塘牛仔专业市场通过多年的发展，品牌效应初步显现，产品需求结构得到优化；不断演化的新型商务业态，进一步促进了需求结构的调整，并扩展了需求范围，这些都为拉动集群创新能力升级和外向关联升级奠定了坚实基础。
3结论及建议
从增城牛仔产业集群升级动力结构分析中，我们认为，第一，传统产业集群升级需在集群政策环境下，自我优化推动和外在需求拉动才能得以实现。第二，传统产业集群的创新网络结构构成不够合理，松散型和分权型特点不利于集群内部知识共享、技术扩散和分工协作，降低了协同创新的机率。因此，集群应自我进化或借力优化创新网络结构，提升核心网络企业之间和核心网络与辅助网络之间的紧密度。同时，在不降低外向关联度的前提下，培育和扶持产业链各环节龙头企业，提高集群集权程度和产业集中度。第三，集群品牌效应对传统产业集群外部关联度提升和社会资本的增强促进作用明显，其打造、保护和建设应纳入到集群转型升级的战略规划当中。第四，科学的集群政策可以从两个方面影响传统产业集群升级，一方面可以消除集群危机对集群升级的阻碍，为升级创造必要条件；另一方面，它可为集群优化创新环境，从而促进企业外向关联和增强集群内社会资本提供外力支持，为集群升级提供政策保障。因此，地方政府应从这两个方面入手制定产业集群政策。第五，从新塘牛仔集群的案例来看，专业市场带来的市场需求结构和范围对集群升级的拉力作用不容忽视。集群应大力塑造具有地区乃至国际知名度和美誉度的专业市场，吸引高层次的需求，以拉动供给背后集群企业的整体进化。同时，借助集群政策建立多样化的商业业态，以扩大需求范围，共同拉动集群升级。
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