三维视角下天津自贸区知识产权保护机制构建战略研究
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摘要：从国外、国内、天津自身三个视角出发，分析欧盟地区、上海自由贸易园区、天津自由贸易园区三个区域知识产权保护机制建设的经验与问题，通过对比研究，识别出这些园区的关键成功要素以及成功异同，发现管理体制创新、纠纷处置创新、服务运用深化等相关因素起着决定性作用，随后提出了天津自由贸易园区知识产权保护机制的构建思路与战略设想，供参考。
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The Research on Construction of Intellectual Property Protection Mechanism of Tianjin Free Trade Zone From the Perspective of Three-Dimensional
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Abstract: From three perspectives of foreign, domestic and Tianjin,analyzed the experience and problems about the intellectual property protection mechanisms of EU region, Shanghai Free Trade Zone and Tianjin free trade zone. Through the contrast research, identify the key success factors and the success of the similarities and differences of these parks.Found that the management system innovation, dispute resolution innovation, service and application and other related factors play a decisive role. Subsequently, proposed the construction and strategic ideas of the intellectual property protection mechanism of the Tianjin free trade zone,ror reference.
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前言

自由贸易园区（FTZ）是指在国家或地区关境以外划出特定的区域，准许外国商品在豁免关税情况下自由进出的区域。自由贸易园区（以下简称自贸区）是我国对外开放的重要窗口，是“一带一路”战略的重要节点，创新自贸区知识产权保护机制是深化自贸区改革、扩大开放、促进贸易便利化发展的重要支撑，是优化自贸区营商环境的重要内容，对促进自贸区经济结构调整和实现跨越式发展具有重要意义。
一、研究回顾

在我国，关于自贸区的知识产权保护与执法标准存在颇多争议，从理论角度看，有的学者认为自贸区知识产权保护标准的目标定位应该高于现有法律保护水平（郑国辉等，2014）；有的学者认为按照国家主权相统一的原则，自贸区的知识产权法律制度不能与其它地区的知识产权法律制度相异（杜颖等，2014）；还有的学者认为自贸区知识产权保护标准即使不同于其它地方标准、即使没有法律依据，但只要可以加大自贸区知识产权的有效保护力度，也可实施（俞立严等，2013）；从实践角度来看，我国学者（张伟君等，2014）将国外主要国家对自贸区过境货物的知识产权保护政策分为四类：原则上不执法、明确不执法、明确执法和有条件地执法，各国存在的差异也比较大。本文认为自贸区知识产权保护标准的设定要充分考虑自贸区自身特殊性和其区域发展的定位，要以提升自贸区对外贸易便利化为核心，标准要突出特色、宽严适度，达到既可以有效防范假冒盗版的行为，又可以有效促进贸易的便利化发展。本文在以上理论和实践研究基础上，从对国外欧盟典型经验借鉴、国内上海成功经验模仿、天津自身关键问题解决三个维度出发，进一步深入挖掘，分析自贸区知识产权保护机制建设成败的关键环节和决定性因素，从而提出天津自贸区知识产权保护机制构建的战略设想。
二、国内外成功之路探析及天津问题挖掘
（一）欧盟知识产权保护机制——科学保护的典范
欧盟国家对过境货物主要采取有条件地执法策略，这种对外贸易的知识产权保护机制主要有三个特点：

1、高度重视知识产权保护立法、司法与执法三个环节。在立法保护方面，欧盟政府颁布的知识产权保护法律法规主要以地区性公约和指令等形式存在，在涉及地理标志等少数问题时采取了条例的形式；在司法保护方面，欧盟知识产权司法保护制度努力谋求对企业知识产权保护的最大化、高效化和便利化；在执法保护方面，花费相当的人力和财力放到对侵权行为的惩治上，主导以罚代奖，加大对企业和个人的知识产权保护。

2、发挥海关对知识产权保护的主导作用。《关于海关查处侵犯知识产权货物措施的条例》(以下简称条例)是欧盟对外贸易知识产权保护方面的主要法规[1]，以该条例为主的欧盟知识产权保护制度呈现四大特点：一是具有倾向性，欧盟海关比较注重进口保护，轻出口保护，海关对于进口的保护是强制性的，对出口的保护是选择性的；二是具有广泛性，欧盟海关对知识产权保护的行政执法范围比较广泛，涉及专利、商标、品牌等各个方面；三是具有简便性，欧盟海关采取权利人申请制度进行执法保护，执法程序较为简便，海关收到申请后，在30个工作日内做出核准裁决。四是具有主动性，欧盟海关相比其他部门具有更大的知识产权保护执法权，在没有收到权利人申请的情况下，海关也可以先阻止货物的通关，然后再由权利人在规定期限内向海关补交扣留货物的相关申请。

3、注重知识产权纠纷的合法调查和多边性协商。当欧盟企业遭遇贸易壁垒从而影响进入第三国市场或欧盟统一大市场时，欧盟政府会要求欧委会对相关不公平贸易措施及时开展相关调查，并通过双边磋商、WTO争端解决机制等予以解决。对于知识产权的纠纷协商，欧盟则以双、多边协商方式为主，一般通过双边磋商、多边贸易争端仲裁机构来解决，以达到快速处理知识产权纠纷的目的。

（二）上海自贸区知识产权保护机制——综合保护的典范

上海自由贸易试验区于2013年8月22日经国务院正式批准设立，其主要任务是探索我国对外开放的新路径和新模式，目前，上海自贸区的知识产权问题主要集中在优化知识产权环境建设、促进改革开放、促进发展创新，其知识产权保护机制主要呈现如下特点：
1、制定相对统一的知识产权保护行政执法机制。专门立法，成立上海自贸区行政管理机构——上海自贸区管委会，统筹管理和协调上海自贸区有关行政事务，并在在管委会下设自贸区知识产权局，专门推进自贸区专利、商标、版权管理“三合一”[2]，形成了相对统一的知识产权管理机制。
2、设立便利化的知识产权司法保护机制。在自贸区尽可能多的设置知识产权审判机构，例如，2013年，上海浦东新区法院在自贸区设立了专门法庭，受理包括知识产权案件在内的各类案件；同年11月，上海市检察院又在自贸区设立了市检察院派驻自贸区的检察室，承担相关的检察任务；2014年12月，上海又正式挂牌成立了上海知识产权法院，设立了专门的知识产权审判机构等。

3、充分发挥海关监管作用，实行“一线放开，二线高效管住”的监管机制。对于自贸区与境外之间的进出口货物，执行国际条约《与贸易有关的知识产权协议》中最低标准的知识产权海关保护条款，即仅对涉嫌进口假冒商标或盗版的货物采取执法措施；对自贸区和境内区外之间进出货物，实行全面的知识产权海关保护策略，即对从自贸区进入境内区外或从境内区外进入自贸区的涉嫌假冒商标、盗版、专利侵权等侵犯知识产权的商品采取严格执法措施[3-4]。
4、建立多元化的知识产权纠纷解决机制。上海市政府充分调动官方、协会、中介、民间力量等在自贸区建立多元化的知识产权纠纷快速解决机制，例如，2013年10月，上海国际仲裁院在自贸区挂牌成立，为自贸区企业提供包括知识产权在内的所有民商事方面的纠纷仲裁服务；同年11月，中国上海自贸区国际商事联合调解厅也在自贸区揭牌；另外，上海市政府还积极鼓励行业协会、中介组织、民间力量等各类商事纠纷调解机构依照国际惯例，采取多种形式，作为第三方机构参与到自贸区知识产权纠纷的调解当中[5]，推动市场化调解力量的形成。
（三）天津自贸区知识产权保护——重点问题挖掘

天津自贸区作为国家批准的第二批自贸区，建设经验尚不足，受传统知识产权权管理体制的制约，存在不少突出问题：

1、天津知识产权行政管理分散。由于传统管理体制束缚，天津知识产权行政体制条块分割、管理分散，在行政设置上，知识产权局行使专利行政执法权，新闻出版局行使著作权行政执法权，工商局行使商标管辖权，即专利授权、商标注册、版权登记分开管理，并自成体系；在知识产权行政执法方面，涉及公安、商务、文化、农业、海关、工商等8个部门，这些部门各自依据法律法规进行不同领域的执法，这种分散的管理模式往往导致政策法规相互冲突、执法标准高低不一、管理盲区时有产生，也容易造成企业、个人等在寻求法律政策保护时无所适从。
2、自贸区缺乏相对统一的知识产权管理部门。天津设立了自贸区管理委员会，但该委员会并没有予以立法独立运行，主要由商务委等部门抽调人员组成的 “轻型”管委会，管委会设有办公室、综合改革局、综合协调局、综合监督局四个部门，主要承担与市级各行政主管部门之间的协调与沟通。自贸区所涵盖的天津港片区、天津机场片区和滨海新区中心商务片区三个分区的知识产权管理职能主要集中在各分区的科技主管部门，并没有独立的知识产权管理部门，总之，目前自贸区知识产权管理职能比较分散。

3、知识产权纠纷解决途径较为单一。天津知识产权纠纷主要通过法院主导的司法调解以及司法局管辖的人民调解方式进行，调解效率不高，且容易耗费大量公共资源，调解的结果也不易被各方所接纳；另外，与上海相比，严重缺乏协会、中介、民间团体等较为灵活、高效的第三方知识产权纠纷解决机构，市场化的调解方式远未建立。
三、三维视角下的构建思路分析
经以上分析，从国外、国内和自身问题三个视角，对自贸区建设的关键成功因素进行比较分析，并形成启示性建设思路，详见图1。

根据比较分析和相关启示，本文认为天津自贸区知识产权保护机制的构建应坚持市场化导向，以创新自贸区知识产权行政保护和司法保护机制为基础，以建设多元化的知识产权纠纷解决机制为重要内容，克服条块分割的行政执法体制弊端，加强各管理部门之间的联动与合作，构建统一、便捷、高效的自贸区知识产权保护和管理体系，大力发展知识产权服务业，深化技术和知识产权贸易发展，形成高水平的知识产权服务体系，不断提高自贸区企业的知识产权意识，营造公平、诚信、竞争有序的知识产权保护环境，最终促进自贸区国际商贸的便利化发展。

四、具体构建战略设想
围绕以上设定的建设思路，参考上海自贸区、欧盟自贸区的实践做法，结合天津自贸区发展的定位与需求，重点从加强知识产权的体制管理、纠纷处置、服务运用、意识理念四个方面，提出天津自贸区知识产权保护机制建设的具体战略：
（一）管理体系优化战略
重点构建宏观、中观和微观三级互动的自贸区知识产权行政管理保护体系。

——宏观层面建立自贸区知识产权保护工作联席会制度。联席单位主要由知识产权局、司法、海关、仲裁、商务委、法院、检察院等相关部门组成，在信息沟通、信息共享、执法、证据保全、案件备案、案件通报等方面形成协作沟通，及时处理自贸区知识产权保护工作中需要跨部门协调解决的问题。

——中观层面在自贸区构建相对统一的知识产权管理部门。建议在自贸区管委会下增设自贸区知识产权管理中心，下设专利、商标和著作权三个分中心，把知识产权局、工商局、新闻出版局等所有涉及到知识产权问题的政府职能部门整合在一起，知识产权管理中心成立以后，商标、专利、版权、软件、集成电路等，都由知识产权管理中心统一管理，增强自贸区的知识产权保护行动协调一致性。同时，开通统一对外的保护热线，通过电话、网络、现场接待等方式接受企事业单位知识产权保护方面的咨询和投诉，受理执法请求。
——微观层面在自贸区的三个功能区分别设立知识产权保护职能部门，建议由各功能区下属的科技管理部门兼负行使知识产权管理职能，并将专利、商标、版权进行“三合一”管理。

（二）纠纷快速解决战略
发挥市场活力，遵循国际惯例，采取行政、仲裁、司法等多种手段，构建“1+3”自贸区知识产权纠纷解决机制。

——构建纠纷快速受理机制。在自贸区成立知识产权纠纷快速受理机构，该机构以企业性质设立和运行，统一受理自贸区专利、商标、版权方面的纠纷，然后将纠纷案件转交到我市具体负责机构解决，同时，建立案件快速受理、分类、转交和最终处理的一体化程序，形成自贸区知识产权纠纷的快速解决通道[6]。

——构建行政方式解决机制。由天津商务委、海关、知识产权局、工商局、出版局共同在自贸区成立类似“美国337调查机构”的天津“337调查机构”——天津国际贸易委员会，主要调查自贸区进出口产品的专利、商标、版权、工业设计以及集成电路布图设计等侵犯知识产权的行为，以及进口贸易中的侵犯商业秘密、假冒经营、虚假广告、违反反垄断法不公平竞争行为，凡是认定侵权行为存在的进出口产品，将交由天津市知识产权局知识产权保护行政执法大队统一处理。

——构建仲裁方式解决机制。在自贸区建立国际化的知识产权仲裁机构。考虑到目前全世界有150多个国家支持仲裁裁决，仲裁结果具有较强的国际影响力，因此，在自贸区建立与国际接轨的知识产权仲裁院：一是由天津市知识产权保护协会发起，联合中国国际贸易仲裁委员会，引入理事会机制，引进社会化专业人士建立自贸区知识产权仲裁委员会。二是支持天津仲裁委员会在自贸区尽快建立天津市知识产权国际仲裁院，专门处理涉及知识产权各类纠纷的仲裁案件。

——构建司法方式解决机制。在自贸区设立知识产权流动司法庭，这主要考虑到天津市滨海新区人民法院目前仅有版权、商标方面的审判服务，没有专利方面审判服务，天津专利案件审判在天津二中院进行，因此，建议天津二中院在自贸区设立专门的知识产权流动司法庭，同时，加强法庭的软硬件配置，提升审判能力建设，在案件审理上采用简易化程序，提高处理效率。

（三）服务体系活化战略
以提高知识产权公共服务能力，促进自贸区知识产权贸易便利化发展为目标，在知识产权价值评估、融资、成果转化、维权援助等方面建立更加专业化、便利化的知识产权服务机构，使自贸区成为我国沟通国内外贸易的前沿阵地、成为国际贸易的重要集聚区。

——建立专业化的知识产权运营机构。重点考虑建设华北知识产权运营中心，帮助自贸区企业提高应对在生产和运营中遇到的知识产权问题的能力，促进企业自主创新成果的知识产权化、商业化、产业化，加速企业知识产权的资本化转化进程。

——在天津自贸区设立专门的知识产权融资服务中心。重点强化中心的知识产权投融资功能，为入驻企业提供知识产权融资、专利质压贷款、价值评估、出资入股、融资担保，探索知识产权拍卖、保险、证券化等多种金融创新形式。

——下大力度吸引国内外专业化的知识产权维权服务机构。争取中国（天津）知识产权维权援助中心在自贸区设立分中心，争取引进一批高水平的知识产权维权服务企业，为自贸区企业提供知识产权维权指引、知识产权纠纷应对策略、专利侵权判定咨询、知识产权风险防范服务等，同时，还可为自贸区企业重大的研发、经贸、投资和技术转移等活动提供知识产权分析论证和预警服务等。
（四）保护意识强化战略
加强对自贸区企业进行知识产权保护和维权工作方面的宣传和培训，重点培养企业的维权意识，培养企业超前占位意识，激发企业进行知识产权保护的主动性和积极性，引导企业制定知识产权保护长期规划，引导企业及时在国内和目标国注册专利和商标，及时在互联网建设中注册企业域名，及时开拓网络市场，树立自身品牌，充分发挥企业在知识产权保护过程中的主体作用，在自贸区形成尊重、保护知识产权的良好环境。

五、小结与展望
建设自贸区知识产权保护机制，要统筹抓好知识产权管理、服务、创造、运用等各个环节的工作，其中，做好顶层设计，创新知识产权的行政和执法管理模式既是自贸区知识产权保护机制建设的基础又是突破的关键，今后，还应重点在自贸区知识产权保护执法措施、执法模式、上下级部门间协作联动、平级部门间协同保护等方面加强研究和创新，加快形成顺畅、互动、高效的管理模式。
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图1 三维视角下自贸区知识产权保护机制建设的关键因素及思路启示分析图





——保护意识强化思路。激发企业知识产权保护意识，增强企业对涉外知识产权事务的统筹协调能力，增强企业参与国际知识产权事务的融合能力，在自贸区形成尊重、保护知识产权的良好环境。





——服务体系活化思路。围绕知识产权的运用和保护，大力发展知识产权服务业，形成国际化的知识产权市场服务体系。重点加强知识产权信息、交易、投融资公共服务平台建设，以提高知识产权公共服务能力；大力开发和运营知识产权资源，探索境内、境外知识产权转移转化新模式，促进自贸区知识产权的转化应用，加速知识产权的产业化、商业化和价值实现。








——纠纷快速解决思路。发挥市场活力，遵循国际惯例，形成天津自贸区商事纠纷调解机制，构建多元化的知识产权纠纷快速处理通道。








——管理体系优化思路。探索建立专业化的知识产权执法机构，促进各行政部门知识产权保护联动，形成快速、联动的执法模式。








建设思路启示





强化保护理念等





服务运用深化





纠纷处置创新





管理体制创新





共性因素识别





需求：③加强企业知识产权保护意识





需求：②建立知识产权纠纷市场化机制





需求：④加强知识产权的应用转化








③构建统一的行政执法体系





②建立专业化的审判机构








④案件查处与多元化处理





③注重纠纷的多元化解决





②充分发挥海关作用





④加强企业知识产权保护意识





需求：①相对统一的知识产权管理体系





①建立“三合一”执法体制





①强化立法、司法和行政建设





关键因素（需求 ）





具有行政管理分散、行政执法混乱、知识产权纠纷解决途径少、调节方式不灵活四大问题。





具有集权性、明确性、专业化、协调性四大特点。





具有倾向性、广泛性、简便性、主动性四大特点。





特点





视角





天津自身问题





上海自贸区





欧盟国家
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