“众创空间”的理论解读与对策思考
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摘要：“众创空间”作为促进大众创业、万众创新的有效路径而备受推崇，但是这一热门词汇的内涵尚无统一界定，亟待作出研究性界定。众创空间作为一种新型的综合服务平台，其3大基本功能在于整合创新创业资源、提升创新创业效率、弘扬创新创业文化；其构成要件包括空间载体、创新创业主体、创新创业活动、资源要素、制度规则共5个方面。在建设众创空间过程中，一方面，要完善相关政策体系，提升政策实施效果；另一方面，要综合把握众创空间的内在规律和现实环境，探索有效的战略路径。
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Abstract:“Maker space” is highly respected because it is an effective path of public venture and innovation, but there is no unified definition about its connotation. As a new type of integrated service platform, maker space has three basic functions including integrating resources of innovation and venture, enhancing the efficiency of innovation and venture, and promoting the culture of innovation and venture. The elements of maker space include five aspects: space carriers, subjects and actions of innovation and venture, resource elements, system rules. In the process of building the maker space, on the one hand, we should perfect the policy system, to improve the efficiency of policy implementation; on the other hand, we should comprehensively grasp the inner rule and the realistic environment, to explore the effective strategic path.
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1   相关主要文献综述

随着我国经济步入新常态，如何通过创新驱动发展促进经济结构优化升级使国民经济保持中高速增长，成为未来一段时期的重要任务，而通过支持发展“众创空间”促进大众创业、万众创新则是培育新经济增长点、促进经济结构优化升级和发展方式转变的重要路径。从这个意义上说，大力发展各类众创空间是我国适应和引领新常态的理性选择。众创空间作为支持大众创业创新的有效平台和载体，受到社会各界的广泛关注，并且已经提升到战略高度，近年来从中央到地方密集出台了一系列关于发展众创空间的政策文件，既有高瞻远瞩的顶层设计，也有摸着石头过河的基层探索。随着各类高层会议的强力推动和各地配套政策的密集出台，特别是各类媒体对深圳“柴火创客空间”、北京“3W咖啡”等诸多典型案例的广泛宣传报道，我国各地掀起了一股大力发展众创空间的热潮。

理论界也对“众创空间”给予了广泛关注，概括而言，既有文献主要集中在3个方面：一是从“众创”活动的发生机理出发，结合官方政策文件所描绘的理想图式和运行实践中所呈现出的典型功能特征，对众创空间的内涵进行讨论和界定。例如，刘志迎等[1]对“众创”的概念和模式进行了深入分析；付志勇[2]借鉴生态系统的思想讨论了众创空间的构成要素。二是从比较分析的视角探讨国内外典型众创空间的成功经验及其借鉴意义。例如，张倩[3]探讨了以色列Trendlines 集团的成功经验；徐意娟[4]分析了杭州市尚坤众创空间的基本经验和特色；李双寿等[5]以清华大学Center I为例探讨了高校众创空间建设的探索实践。三是立足区域发展现状，探讨我国众创空间发展的问题与对策。例如，朱策[6]探讨了合肥建设众创空间的总体思路；钱野等[7]探讨了杭州发展众创空间的关键路径；范海霞[8]比较分析了北京、上海、武汉、天津、成都、厦门、杭州等地众创空间的政策体系。总体而言，理论界对于众创空间的研究严重滞后于实践需要，当前迫切需要对众创空间的内涵与功能作出深入的理论阐释，调动各方积极性，共同探讨发展众创空间的对策思路。
2    众创空间的内涵：缘起与研究性界定

“众创空间”无疑是2015年我国最热门的词汇之一，但是其具体内涵尚无统一界定，即便是国务院发布的《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》（以下简称《意见》）这一纲领性文件中也并未明确界定“众创空间”的内涵。当前，各地在使用“众创空间”的概念时也并不统一，例如，上海、天津、厦门的相关政策文件使用了“众创空间”的概念，北京则使用了“创客组织”的概念，武汉、青岛、广东、江苏则使用了“创新型孵化器”或“新型孵化器”的概念。因此，为了便于开展进一步的讨论，必须系统梳理“众创空间”的缘起，并对其内涵作出研究性界定。

“众创空间”并不是舶来的概念，而是我国科技部门提炼出来的一个新词，用于指代以创客空间、孵化器等为代表的新型创业服务机构。“众创空间”导源于国外的“创客空间”，其在国外的经典案例和模式包括Hackspace、c-base、Metalab、TechShop、Fab Lab、Makerspace等。“创客”的英文为“maker”，意指纯粹以兴趣指引自主将各种创意变为现实的人。创客空间是一种新型的开放的服务平台，其宗旨是通过提供开放的物理空间和全要素的加工设备以及全方位的决策咨询与技术服务，组织有助于促进知识共享和跨界协作的活动，帮助各类创客将创意变成现实产品。“创客空间”于2010年进入中国，目前国内已有多个在业内具有较大影响力的创客空间，主要分布在北京、上海、杭州、深圳等地，如上海的“新车间”、“北京创客空间”、深圳的“柴火创客空间”、杭州的“洋葱胶囊”等。

创客空间是众创空间的重要模式之一，而且作为一种创业创新服务平台，众创空间的运行机理与创客空间高度相似，但是众创空间的内涵更加广泛，其服务对象不单单包括“创客”，而是涵盖了所有创业创新主体，真正面向大众，不是仅限于少部分志趣相投的“创客”；其服务对象的创业创新行为既可以是兴趣所致，也可以是盈利导向；其运行模式也多种多样，创客空间、创业咖啡、创新工场、创新孵化器等都涵盖其中。

部分学者参考国务院《意见》中的有关思想对“众创空间”进行了界定，例如，董国栋[9]认为“众创空间”是指“顺应创新2.0时代用户创新、大众创新、开放创新的趋势，把握互联网环境下创新创业特点和需求，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台的统称”；吕力等[10]认为，“众创空间”是“在创客空间、创新工厂等孵化模式的基础上，通过将其市场化、专业化、集成化、网络化，从而实现创新与创业、线上与线下、孵化与投资相结合，为小微创新企业成长和个人创业提供低成本、便利化、全要素的开放式综合服务的平台”。综合已有观点，我们认为，“众创空间”是顺应网络时代和创新2.0时代创新创业的特点和需求，借鉴创客空间、创新工场、创业咖啡等孵化器的运营模式，借助市场化、专业化、集成化、网络化、资本化的途径，为广大民众的创新创业活动提供低成本、便利化、全要素、开放式的综合服务的各类新型平台的统称。

进一步从“众创空间”一词的分解来看：（1）“众”指大众，涉及每一个参与创新创业活动的人及其组建的团队和组织，不局限于某类人或群体，既强调创新创业主体的大众化，又强调创新创业活动过程中的合作；既强调面向大众的创新创业需求，又强调服务供给过程中的大众参与。（2）“创”指创新创业，是对模仿和雇佣的扬弃，虽不排斥单纯兴趣导向的标新立异，但更注重创新活动的社会效应，倡导能够产生财富、推动经济社会发展的创新创业；虽不排斥在已有就业岗位上的创新创业活动，但更注重能够形成赖以安身立命并自我实现的长线事业的创新创业活动。（3）“空间”指平台和场域，主要为创新创业链条上每一个环节的活动提供赖以开展的场域、工具要素和综合服务，在存在形式层面上既包括以办公场所为代表的物理空间，又包括以网络平台为代表的虚拟空间；在功能作用层面上既包括支撑日常活动的工作空间，又包括通过交流研讨以及合作竞赛等满足人际交往和自我实现需要的社交空间，还包括共用工具设备和合作分享的资源共享空间。因此，众创空间面向广大民众开放，支持所有人的创新创业活动，而且形形色色的支持服务都是由通过市场机制筛选出来的专业人士或团队提供的，创新创业的整个链条都可以通过发达的网络工具获得集成化的综合服务，但是其运行过程同样遵循市场逻辑和资本逻辑，只有那些能够从广大民众那里获得广泛市场需求并促进资本增殖的创新创业活动才会获得持续的支持。尽管众创空间在运营过程中既有发起人也有注册登记，但是其实质上更像一个随时更换创新创业任务的虚拟组织，通过虚拟的组织平台整合相关资源，为各种创新创业活动提供相应的全方位的服务支持。

3   众创空间的基本功能与构成要件

3.1  众创空间的基本功能

众创空间作为一种新型的综合服务平台，在促进创新创业方面具有良好效应，其功效源于3个方面：

一是整合创新创业资源。创新创业活动的顺利开展需要投入多种多样的资源要素，而许多高端资源要素都是创新创业者自己并不直接拥有或者难以获取的，创新创业活动需要突破一系列资源要素瓶颈。众创空间实质上是一种以创新创业为任务中心的虚拟组织平台，以创新创业者的需求为核心，通过市场化、专业化、集成化、网络化、资本化的途径整合相关资源，既帮助创新创业者突破资源瓶颈，又帮助资源所有者实现自身价值。在整合创新创业资源过程中，众创空间发挥了信息中心和资源储备库的作用，不仅汇集了大量的创新创业者和资源要素供给者的信息，降低了供需双方的交易发现成本，而且通过便捷的网络平台和有效的信用担保机制形成了一个资源储备库，创新创业者和资源要素的专业供给者都只需要与众创空间进行谈判交易。而且，众创空间多样化的资源整合方式也形成了一定的制衡机制：一方面，借助便捷的网络化手段将各种专业化的资源要素集成起来提供给相应的创新创业者，解决需求方的资源获取问题；另一方面，又借助市场化的手段筛选创新创业项目，并以资本化的手段参与创新创业项目，从而激励创新创业者高效使用资源，以保障供给方的权益。

二是提升创新创业效率。创新创业是一种复杂的创造性劳动，其实施过程中不仅需要高密度的专业知识和技术投入，而且需要处理与政府部门、媒体、合作伙伴、竞争对手、社会公众之间的关系，而这些纷繁复杂的工作往往使创新创业者难以独立应付，因而需要大量的综合性服务；而众创空间所搭建的综合服务平台则可以解除创新创业者的后顾之忧，使其专注于核心任务，更好地进行专业化的创造性劳动，从而全面提升创新创业活动的效率。众创空间发挥网络平台的资源集成优势，面向创新创业链条的每一个环节提供全方位的服务，并且以开放式、共享式、自助式的供给方式在确保服务质量的同时降低服务成本，从而满足创新创业者对低成本、便利化、全要素的综合服务的需求；除了外源式的综合服务供给，众创空间还通过多样化的交流研讨平台和常态化的共享合作机制，帮助创新创业者共同解决在创意设计、方案优化、模具制造、产品测试等关键环节的难题，进而提高创新创业活动的成功率。

三是弘扬创新创业文化。创新创业需要广大民众的积极参与和热情支持，这也是实现“大众创业、万众创新”的先决条件；而要使广大民众身体力行地积极参与创新创业活动，并对相关创新创业活动秉持包容支持的态度，则需要良好的文化氛围，通过崇尚创新、容忍失败等文化因子的熏陶和引导，使支持和参与创新创业内化为广大民众的价值观念和自觉行动。众创空间作为一种开放的创新创业服务平台，在弘扬创新创业文化方面也有良好功效，其运行过程中所体现的开放包容、兼收并蓄、公平竞争、崇尚合作、鼓励成功、宽容失败等价值理念恰恰也是创新创业文化的核心内容；同时，众创空间使形形色色的创新创业者在有限的空间高度聚集，搭建人际交往、交流研讨、合作共享、竞赛竞争的平台，有助于创新创业文化的形成、传播和优化，特别是在区域层面上，众创空间作为创新创业活动及相关资源的集聚中心，时常涌现出大量与创新创业有关的文化素材，包括激动人心的成功案例、传奇式的英雄人物、脍炙人口的逸闻趣事、津津乐道的标志形象等，时刻处于媒体与社会公众关注的中心，从而成为创新创业文化的策源地和风向标。

3.2   众创空间的构成要件

众创空间的使命是为创新创业活动营造良好的生态系统，从而使广大民众能够从中获得开展创新创业活动所必需的能量，因此，众创空间在客观上就表现为由创新创业主体以及围绕其创新创业活动而联系在一起的各种资源要素和空间载体而构成的虚拟组织系统，而众创空间的建设过程实际上就是通过搭建空间平台而吸引和汇集创新创业主体及相关资源要素，进而借助相关制度规则保障创新创业活动高效、有序开展的过程。由此，众创空间的构成要件包括如下5个方面：

一是空间载体。众创空间首先要为创新创业活动提供必要的空间场所和平台支撑，因而空间载体是其基本的外显的构成要件，既包括以建筑物形式体现的各种物理空间，又包括以互联网为纽带的虚拟空间。

二是创新创业主体。由于众创空间是向广大民众开放的创新创业服务平台，其服务对象并不限于特定群体，筛选服务对象时主要依据创新创业意愿、能力和项目前景而不是身份，因而众创空间首先要有为数众多的创新创业活动主体。创新创业主体是众创空间的生命之源，其数量规模和质量层次是决定众创空间成败的根本条件。

三是创新创业活动。汇集人才和资源并不是众创空间的根本目的，其最终目标还是要激发创新创业活动，提高创新创业效率，因而创新创业活动的活跃程度及其绩效是衡量众创空间发展水平的根本标志，既包括创新创业者在众创空间内进行的研发设计、样品制作等活动，又包括众创空间组织的学习培训、交流研讨和竞赛等活动。

四是资源要素。创新创业活动既需要人、财、物等有形资源要素，又需要创意、信息、技术等无形资源要素，多数创新创业者都面临不同程度的资源要素瓶颈，而众创空间则需要借助自身的平台优势帮助创新创业者获得相应的资源要素。尽管众创空间本身并不拥有众多创新创业者所需要的资源要素，但是其通过网络化、集成化的平台以及市场化、资本化的机制，能够将分散在世界各地的资源要素整合起来，供创新创业者相对低成本、便捷化地使用。对于众创空间而言，对资源要素的整合调动能力远比对资源要素的名义产权更重要。

五是制度规则。众创空间在运行过程中需要高效协调创新创业者、政府、资本所有者、服务供应者以及社会公众之间的关系，而且既要协调合作关系又要维持竞争秩序，既要协调商品和服务的交易又要协调知识产权和资本产权的交易，因此必须依靠相对完善的制度规则才能顺利运行。随着市场经济体制的不断健全和法治社会建设的不断深入，既有的法律法规和政策制度为众创空间的运行奠定了总体的制度框架，但是既有制度远不能满足这种新型的服务平台的需要，还必须根据现实需要加强制度创新。一方面，应紧扣众创空间的发展要求，加快制定相应的扶持和引导政策，既要为其营造良好的优惠政策氛围，又要防止其陷入盲目扩张、混乱无序的状态；另一方面，应遵循众创空间的运行规律，针对重点任务和突出问题，加强微观制度创新，完善治理机制，确保资源整合和创新创业活动高效开展，其中当务之急是制定相应的组织章程，明确众创空间的服务宗旨和议事规则。

4    众创空间建设的对策思考


4.1  完善众创空间的政策体系，提升政策实施效果

众创空间是一种新型的创新创业服务平台，完全合乎新常态下创新驱动发展的内在要求，对于这种具有显著正向外溢效应的新生事物而言，单纯依靠市场机制的作用很难快速发展壮大，给予相应的政策扶持也顺理成章。2015年3月，国务院办公厅发布了《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》，这一纲领性文件明确了发展众创空间的指导思想、基本原则、发展目标以及重点任务和保障措施，奠定了众创空间发展的战略框架。以此为契机，各地纷纷围绕众创空间出台了相应的扶持政策，从实施意见到行动方案，政策力度层层加码，所涉及的政策内容也五花八门，几乎将众创空间从头武装到脚。然而，集万千宠爱于一身的众创空间在发展实践中所交出的答卷却差强人意，某些地区甚至仅仅停留在“概念炒作”和“口号宣传”的层面，在包罗万象的政策外衣之下正常运行的真正意义上的“众创空间”相当有限，这其中既有政策本身的合理性问题，也有政策落实不到位的问题。因此，必须因地制宜地完善区域性的众创空间政策体系，在不与国家统一政策精神相违背的前提下，鼓励各地区自行探索自身特色化的发展道路，而且这也符合党的十八届三中全会提出的“顶层设计与摸着石头过河相结合”的改革理念[11]。

同时，必须清醒地认识到，好的政策环境只是提供了成功的可能，要在发展众创空间方面取得实实在在的绩效，必须确保正确的政策得到有效的贯彻落实。为此，必须深化政府管理体制改革，建设学习型、服务型、效率型、廉洁型政府，切实提高政府部门的运行效率，强化绩效考核机制和责任追究机制，确保发展众创空间的相关政策能够得到落实，切实解决众创空间发展的难题。

此外，由于不同利益相关者的收益函数和行为特征存在显著差异，政府自上而下的政策推动往往难以包容所有利益相关者的诉求，因而在政策执行过程中难免会同时存在支持者和反对者，或多或少都会限制政策目标的实现。为此，必须充分发挥文化的教化、引导、规范功能，积极培育“崇尚创新创业、宽容失败”的文化氛围，使参与和支持创新创业内化为广大民众的自觉行动，从而以非正式制度弥补正式制度的不足，有效推动众创空间的健康发展。

4.2  综合把握众创空间的内在规律和现实环境，探索有效的战略路径

众创空间的基本机理是借助各种网络化平台整合资源、集成服务，帮助创新创业者解决创新创业过程的各种问题。但是，就具体的众创空间而言，其仍然是一个有限理性的组织主体，既无法整合集成所有类型的资源和服务，也无法涵盖整个创新创业链条上的所有环节，更无法包容所有类型的创新创业主体。因此，在发展众创空间的具体实践中，不能期望打造万能型的众创空间，必须辩证考量内外环境，遵循众创空间的内在规律，积极探索专业化、特色化、品牌化、集群化的发展道路。

（1）众创空间的效率优势源于对于多种专业服务的整合集成，但是整合集成并不意味着众创空间要成为全能选手，必须承认不同专业之间客观存在的壁垒，将精力集中于某类或某几类专业服务，借助专业分工优势保持整体效率优势。为此，必须坚持分类发展原则，合理划分众创空间的基本类型和模式，引导众创空间对号入座，在专业化道路上做强做大。

（2）当前，众创空间发育程度较低，数量有限，而且备受呵护，相互之间的竞争尚不激烈，几乎还感受不到生存危机；但是，这种无忧无虑的春天很快就会过去，随着众创空间数量的快速增多，相互之间围绕高端创新资源、优质专业服务和高能量创客的竞争将日趋激烈，长期同质化竞争的结果必然是两败俱伤。为此，必须引导众创空间进行差异化定位，瞄准区域细分市场、行业细分市场、产品细分市场，着力打造自身特色优势，为特定对象提供高端服务，在特色化发展道路上追求基业长青。

（3）创新创业是信息严重不对称的高风险、高不确定性的活动，成功案例的示范效应和品牌效应对创新创业决策有非常深刻的影响，而具有较高知名度和美誉度的众创空间不仅更容易吸引创客，而且也更容易低成本地快速获得资源和服务。为此，必须鼓励众创空间加强品牌营销，依托专业化和特色化的优势，打造一批标志性业绩突出、品牌效应显著的明星众创空间，在品牌化道路上实现良性累积发展。

（4）创新创业活动及相关资源具有扎堆布局的倾向，当众多具有密切业务联系的众创空间在特定空间集中布局便形成了迈克尔·波特眼中的产业集群，马歇尔所描述的共享劳动力市场、互为补充的中间产品投入和知识技术的外溢效应等正向外部性则会使众创空间获得更好的发展绩效，并且能够在竞争压力和合作创新过程中获得转型升级的动力[12]。为此，必须加强顶层设计，引导众创空间集中布局，依托既有园区优势，加快培育众创空间集聚区，强化集群效应，在集群化道路上实现跨越式发展。
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