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摘要：针对应急网络组织治理的特征、协调方式的有效性等方面综合考虑，从试图达到较为理想的协调效果的目标出发，从治理基础和治理手段两方面分析，强调应急网络组织治理中协调机制的重要性，并从新的视角科学地构建出应急网络组织治理七层次协调机制，即：混合层、激励层、协商层、交易层、规约层、技术层、自治层。这7个层次对应说明了其协调问题的难易程度：混合层应当解决的是最难的协调问题，其次是激励层等，自治层应当解决的是最易的协调问题。协调问题的难易程度不同，协调目标的理想程度也不同。分别从协调问题的相对难易程度、协调目标的相对理想程度、协调问题的相对显性程度三方面进行展开论述。
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Abstract: the comprehensive consideration according to the characteristics of the emergency network organization governance and the effectiveness of coordinated way etc., from trying to achieve the goal of ideal coordination effect, analysis from two aspects of governance basis and management means, emphasizing the importance of coordination mechanism of emergency network governance, and from a new perspective to scientifically constructed the seven levels coordination mechanism of emergency network organization governance, that is: the mixed layer, the incentive layer, the negotiation layer, the transaction layer, the criterion layer, the technology layer and the autonomy layer. The seven levels also corresponding shows the difficulty of the coordination problems, the mixed layer should solve the most difficult coordination problems, the second is the incentives layer etc. The autonomous layer should solve the easiest coordination problems. The degree of the difficulty of coordination problems, the degree of the ideal of coordination target is different also. Three aspects respectively from the relative ease degree of coordination problems, the relatively ideal degree of coordination target, the relative dominance degree of coordination problems were discussed. Above is the originality of this article.
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Malone等[1]较早地提出了协调理论，并从各门相关学科研究的零散进展中总结出协调的一般性规律和特征，强调了协调理论研究的重要性。协调是重要的治理工具之一，也是最终的治理目标之一。本文对应急网络组织治理中的协调机制问题展开深入研究。

1应急网络组织治理中协调机制的界定及其重要性
1.1应急网络组织治理中的协调机制界定

依据管理的本质是协调[2]、协调是一种使个体目标与整体目标保持一致的过程[3]等观点，结合应急网络组织治理的特征，即治理主体的多元集成性、治理客体的自身脆弱性、治理目标的最终一致性、治理手段的多样共存性、治理性质的动态演进性[4-5]，可将应急网络组织治理中的协调机制界定为：为了实现应急网络组织治理目标，由应急成员组织对应急网络组织在突发事件触发的应急任务响应过程中所形成的关系互动、协同合作、任务共担、资源整合、信息共享、界面协同等一系列管理活动过程的制度设计与制度安排①。

协调机制本质上是进行制度设计与制度安排，而实际上，协调机制会表现为一系列的对应急网络内各成员组织内外部各种要素的具体设计与安排，这种设计与安排最终表现为各成员组织响应应急任务或执行应急活动的一定顺序与规范，以及各成员组织的行动以及相互之间的关系、互动、协同等行为必须遵循的一定规则与制度等[6-7]。

1.2科学构建应急网络组织治理中协调机制的重要性

在组织里，组成要素相互之间的协调关系显得尤为重要[8]。同样，在应急网络组织中，各应急成员组织整体目标的一致性、个体之间的差异性、依存关系的复杂性等特征也决定了应急成员组织间协调的重要性。协调是应急网络组织治理的主要手段，同时，应急网络组织治理目标的实现也要全面取决于协调的水平。

科学地构建应急网络组织治理中的协调机制显得极其重要。一是从治理的基础来看，关系、互动与集成是应急网络组织治理的基础。由于应急网络中各应急成员组织都是具有不同属性、不同权力结构、不同联结强度，所以导致要想实现这3个治理的基础，使其正常、良好地运行，必须构建良好的协调机制来充分调动与协调好各应急成员组织来达到实现治理目标。二是从治理的手段来看，正式契约治理、非正式契约治理以及社会资本治理等是应急网络中所有成员组织及其关系治理的主要手段，而无论是哪种形式的治理手段，其实质上都是需要构建良好的协调机制才能实现的[4]。正式契约下的科层制组织中，各层级之间依靠协调才能解决层级中的冲突等问题，以关系为纽带的非正式契约下社会关系错综复杂，也需要协调才能解决，而社会资本治理中组织本身的自然属性要充分发挥其治理作用，也必须通过协调为主的途径才能实现。

在突发事件应急管理全过程中，由任何一次突发事件触发的应急网络组织都是由各应急成员组织（即各行为主体）之间相互依存、相互关联、相互互动、相互协同、相互集成所组成的，且各应急成员组织最终都是为了与应急网络整体目标保持一致并顺利实现整体目标，因此，构建良好的协调机制来协调各种不同应急任务承担主体之间的活动是应急网络组织治理的重点和难点[9]。

鉴于此，本文接下来创新性地专门从抽象协调性质层次的角度来科学构建、深入分析应急网络组织治理中的协调机制。
2  国内外关于组织间协调机制的研究分类

综观国内外学者对协调机制的研究，本文认为主要可以归纳为七大类：第一大类是自治型协调机制。主要是指成员组织或者其团队通过自我管理、自我约束、自我治理等方式来实现或达到成员组织内或与其他成员组织之间的协调目的。Mendez[10]提出依靠跨越组织边界的项目团队来协调跨国研发活动的方法是这类协调机制的典型代表。第二大类是技术型协调机制。主要是指通过以计算机为核心的先进信息技术平台手段等方式来实现各成员组织之间或组织内部的协调目的。Dommel等[11]提出了一个针对异构网络的通用组群协调体系，以支持面向组群的分布式协同应用是最为典型的代表。第三大类是规约型协调机制。主要是指通过科层制等级命令、层级管理、正式契约等强制方式来实现各成员组织之间或组织内部的协调目的。Mintzberg[10]提出的直接监管、任务标准化、产出标准化、技能标准化四类协调机制是最为典型的代表。第四大类是交易型协调机制。主要是指成员组织之间通过市场交易行为、互利互惠、多赢共赢等交易方式来实现各成员组织之间或组织内部的协调目的。在供应链的运作层协调领域，Thomas等[12]提出的买方-卖方订货协调、产品分布协调以及存货分布协调的算法、模型等便是以这类协调机制为基础而提出的。第五大类是协商型协调机制。主要是指成员组织之间或内部通过非正式沟通、相互协商等方式来实现或达到成员组织内或与其他成员组织之间的协调目的。Mintzberg[13]提出的通过非正式沟通、相互协商进行协调的协商机制便是这类协调机制的典型代表。第六大类是激励型协调机制。主要是指以先进的管理哲学与组织文化、良好的组织沟通氛围、绩效评估和利益分配的激励机制作保障等方式来实现或达到人的主观能动性及创造性发挥的深层次的协调目的。McCleland提出的激励需要理论中，个人对成就的需要实际上就隐含了通过激发人的主观能动性和创造性来实现个人成就，同时也达到了激励协调的目的[14]。第七大类是混合型协调机制。主要是指在对同一组织内不同成员组织间采取不同的协调方式，混合运用激励型、协商型、交易型、规约型、技术型、自治型中一种或多种协调机制，才能最终实现整个组织内所有成员组织间协调一致的目标。本文所提出的应急网络组织内某些成员组织间的协调机制就属于这种混合型协调机制②。

如果将7种协调机制按其制度设计与制度安排表现得是否明显的相对程度来分类，还可分为相对显性协调机制和相对隐性协调机制两大类。其中，将自治型协调机制、技术型协调机制、规约型协调机制、交易型协调机制归为相对显性协调机制；将协商型协调机制、激励型协调机制、混合型协调机制归为相对隐性协调机制。

3应急网络组织治理中七层次协调机制的构建分析
本文将结合前文所述7种协调机制类型以及针对应急网络组织治理的特征、协调方式的有效性等方面综合考虑，从试图达到较为理想的协调效果的目标出发，科学地构建出应急网络组织治理中的协调机制，并将其具体划分为7个层次：混合层、激励层、协商层、交易层、规约层、技术层、自治层。这7个层次也对应说明了其协调问题的难易程度：混合层应当解决的是最难的协调问题，其次是激励层等，最后，自治层应当解决的是最易的协调问题。协调问题的难易程度不同，协调目标的理想程度也不同[2]。
为了更清晰地区分7个层次各自特点及差异，本文将协调问题的相对难易程度分为一级到七级，一级表明协调问题相对难度最低，七级表明协调问题相对难度最高；将协调目标的相对理想程度、协调问题的相对显性程度也分为一级到七级，一级表明协调目标的相对理想程度最低或协调问题的相对显性程度最高，七级表明协调目标的相对理想程度最高或协调问题的相对显性程度最低。本研究构建的应急网络组织治理7个层次协调机制与其具体表现形式，以及7个层次之间的相互关系如图1所示。



3.1自治层协调机制

自治层协调机制主要是指，应急网络组织内各应急成员组织内部、组织之间、与应急网络组织整体之间、与应急网络组织外部的其他组织之间，通过自我管理、自我约束、自我治理等方式来实现或达到成员组织内或与其他成员组织之间协调目的。自治层强调了各应急成员组织首先是一个相对独立性的个体组织，每个应急成员组织都拥有自己独特的资源和能力，能够实现一定程度上的自我管理；每个应急成员组织都是社会系统中的一员，因而会受制社会大系统的制约，而表现出自我约束能力。尽管各应急成员组织出于不同的动机或目的而参与应急协作活动之中，但由于最终的目标都是为了实现应急网络组织的总体应急目标，而具有一致性[15]，因此，各应急成员组织在应急协调运作过程中会表现出自我治理的能力。由此看出，各应急成员组织通过自我管理、自我约束、自我治理等方式来实现彼此之间的协调，是最为基础的一种协调机制，也是成本最省的，不需要施加任何外部的协调动力，是直接依赖于各应急成员组织自身的能力来实现。
在图1 中，自治层所处理的协调问题的相对难易程度是一级，其协调目标的相对理想程度是一级，协调问题的相对显性程度是七级。自治层协调机制是实现应急网络内所有组织间协调的基础。

3.2技术层协调机制

技术层协调机制主要是指，为了应急网络组织内各应急成员组织内部、组织之间、与应急网络组织整体之间、与应急网络组织外部的其他组织之间实现信息共享、信息交流、关系互动、协同合作、任务共担、资源整合、界面协同等提供信息技术手段的所有硬件系统和软件系统。技术层的作用在于借助先进的信息技术手段，以实时、敏捷式响应突发事件触发的动态应急任务，大大减少了信息处理与传递时间，进而影响着组织的协调效率和效果，最终会影响组织的运作效率。同时，应急网络中大量的各类动态变化的灾情数据、资源数据，以及各类静态准备的决策模型库数据、应急预案库数据、应急知识库数据、应急智囊库数据等，也都必需要通过信息技术平台系统进行快速处理、及时共享才能减少应急过程中协调问题的出现，减少协调成本，从而最终高效、快速、敏捷柔性地应急运作。另外，技术层通过信息技术手段也扩大了单个应急成员组织信息规模，实现了应急网络组织内各组织信息的集成效应。借助先进的信息技术协调管理平台等信息系统，也加强了各个应急成员组织之间亲密合作关系[16]。
在图1 中，技术层所处理的协调问题的相对难易程度是二级，其协调目标的相对理想程度是二级，协调问题的相对显性程度是六级。技术层协调机制是其他6个层次协调机制实现的技术保障。
3.3规约层协调机制

规约层协调机制主要是指，为了明确应急网络组织内各应急成员组织内部、组织之间、与应急网络组织整体之间、与应急网络组织外部的其他组织之间的管理层级关系、权力配置、职责分工、实时的应急任务分工等而设计的，应急网络组织整体与各应急成员组织之间的组织结构、管理机制、规范制度与程序规则等，主要是通过管理层级、科层制度、程序规则等来实现组织内部的协调运作。这些规约往往规定了各应急成员组织所能采取的行为，从而保证与应急网络组织整体行为的协调一致性。规约层的作用在于，在应急网络组织常态下，，通过明确的组织结构、管理机制、权力配置等，能使得各应急成员组织按规约有效运作，但是在战态下，面对复杂且动态演化的突发事件，常态下的这种规约往往导致协调滞后、信息偏差、无法沟通、抑制积极性与主动性发挥的弊端[17]。在应急网络组织中，规约层是其他各层协调机制的结构化和程序化制度基础，规约层中的规约是否完善、是否全面、是否灵活柔性等，将也会影响其他层协调机制的运行效率。应急网络组织中，各应急成员组织在协同合作的同时又是相对独立运作的个体，从而在实现个体有效运作的同时兼顾组织整体运作的一致性，有利于整个应急网络组织运作效率的提高。另外，应急网络组织内以政府为主导的组织还专门成立了临时性协调机构和人员，如中国就成立了国务院应急管理办公室及各省、市（区）、地方级应急管理办公室（后简称应急办），通过各应急办的运作来实现各应急成员组织救援行动的协调，应急办通常还承担具体的应急指导性工作。最后，为了减少应急过程中应急网络组织中的协调问题和协调工作量，降低组织的协调成本，规约层通常还制定工作标准、规章制度及惯例程序化和规范性的制度，从而最终保证了组织的高效运转[18]。
在图1 中，规约层所处理的协调问题的相对难易程度是三级，其协调目标的相对理想程度是三级，协调问题的相对显性程度是五级。规约层协调机制是其他6个层次协调机制实现的制度保障。
3.4交易层协调机制

交易层协调机制主要是指，为了从经济利益或物质利益等方面进一步促进应急网络组织内各应急成员组织内部、组织之间、与应急网络组织整体之间、与应急网络组织外部的其他组织之间的协调，而通过经济契约、交易规则、互利互惠、多赢共赢等交易方式来实现各成员组织之间或组织内部的协调目的。这些规则或规约往往规定了各应急成员组织进行关系、互动的约束条件以及各自所得，保证与应急网络组织整体行为的协调一致性。交易层的作用在于，通过明确的经济性利润和各类利益驱使，使得一部分带有营利性质的应急成员组织按交易规则有效运作，以在常态时能够准备大量的应急物资、设备等资源，以防不测；在战态时能够积极通过运作提供大量的应急物资、设备等资源，以解决急需。在应急网络组织中，交易层是其他各层协调机制的一种辅助性支撑手段[19]。在应急网络组织中，参与交易的部分应急成员组织通过特定的、商量好的交易协议、交易契约来维护、运行彼此之间的协调关系,这在某种程度上也加强了整个应急网络组织内的协调关系。
在图1 中，交易层所处理的协调问题的相对难易程度是四级，其协调目标的相对理想程度是四级，协调问题的相对显性程度也是四级。交易层协调机制对其他6个层次协调机制起到一种辅助与补充作用。
3.5协商层协调机制

协商层协调机制主要是指,为了解决应急网络组织中各应急成员组织因各自的背景、利益、观点、掌握的信息或对事件的理解等诸多方面的巨大差异所产生的冲突与矛盾而采取的一系列平等协作机制、信任机制、友好协商机制、联盟规章及结盟协议等[20]。协商层协调机制是建立在技术层和规约层协调机调的基础之上的。协商层的作用在于在应急网络组织内部建立一种协商环境，使得当出现上述所提及的矛盾或冲突时，各应急成员组织能够在这种平等友好、相互协商的环境下能够就具体的矛盾或冲突展开充分的沟通、讨论，最终解决相互之间的矛盾或冲突。在应急网络组织运作过程中，各应急成员组织之间相互信任机制的建立显得尤其重要和必要，彼此之间的相互信任是实现协同合作、整个应急网络组织协调发展不可缺少的重要基础。应急网络组织的敏捷响应、高效运作有赖于各应急成员组织间的平等协作机制、信任机制等。建立高度信任的协调机制有利于应急网络组织良好的协调运作，有利于将各应急成员组织的专用资源、独特信息与知识及时共享，也可大大减少组织协调工作量和协调成本；而协商机制的建立则可维护整个应急网络组织系统的稳定性，负责应急网络组织整体协商，推动各应急成员组织达成共识，并处理应急网络组织与外部环境之间的有关事务。另外，应急网络组织整体目标的分解、总体应急任务的分配、各应急成员组织协同合作过程中协调问题的解决等，最主要的还是依靠相互协商机制来实现的，特别是当遇到特别重大的突发事件应急响应重大协调问题时，且传统的技术层和规约层协调机制根本无法解决或失效时，此时常常便是协商机制来担当彼此之间的协调重任。
在图1 中，协商层所处理的协调问题的相对难易程度是五级，其协调目标的相对理想程度是五级，协调问题的相对显性程度是三级。由于应急网络组织内各成员组织必须是一种平等协作、平等协商的关系，才能实现协同合作、高效集成，最终完成应急任务，实现应急目标，故此，协商层协调机制是应急网络组织治理中最主要和最重要的一类协调机制。
3.6激励层协调机制

激励层协调机制主要是指，为了解决应急网络组织中各应急成员组织个体目标与应急网络组织整体目标出现偏差，造成重复、资源无法有效利用，无法调动人的积极性、主动性、创造性，无法实现各应急成员组织间的高效集成协作等协调问题而采取的一系列良好的管理哲学、组织文化氛围、绩效评估体系和社会价值认同等激励机制。激励层协调机制通常是位于自治层、技术层、规约层、交易层、协商层等5个层次的协调机制之上的。激励层的作用重在激发应急网络组织内人的主观能动性和创造性，充分调动人的积极性，让各成员组织中的人能够自觉、自发地参与到应急行动中，积极主动地响应应急任务，并选择与应急网络组织整体目标保持一致的行为[21]。因为应急网络组织治理与运作的最终主体仍然是人，尽管人分布在不同的应急成员组织中，但管理的主体始终是人，人在整个应急网络组织中起着决定性的作用，所以通过激励机制来调动人的积极性、主动性、创造性，充分发挥人的潜能等，对于提高应急网络组织整体应急能力、敏捷动态响应应急任务、有效高效应急等都具有决定性重要意义。从这个意义来讲，激励层协调机制更是属于一种根本性、统率性的协调机制,它应该是整个应急网络组织运作与治理的灵魂所在。故此，要想实现更高效、成功地应急，应急网络组织必须塑造良好的管理哲学、组织文化和共同愿景，营造有利于协调的沟通氛围，建立公平合理的绩效评估和奖罚制度等,来诱使各应急成员组织主动地、自觉地、自发地选择有利于实现组织整体目标、符合组织整体愿望的行为[22]。
在图1 中，激励层所处理的协调问题的相对难易程度是六级，其协调目标的相对理想程度是六级，协调问题的相对显性程度是二级。由于激励层主要涉及到了应急网络组织内各成员组织中人的积极性、主动性、创造性的调动与人的潜力、聪明才智的发挥问题，是决定整个应急网络组织运作与治理成功与否的灵魂所在，也是实现各应急成员组织间高效集成协作等的灵魂所在，故此，激励层协调机制是应急网络组织治理中一类意义重大且非常必要的深层次协调机制。
3.7混合层协调机制

混合层协调机制主要是指，为了解决当以上各种协调机制无法解决的成员组织之间较为复杂的协调问题时，对同一组织内不同成员组织间采取不同的协调方式，混合运用激励型、协商型、交易型、规约型、技术型、自治型中两种或两种以上协调机制才能最终实现整个组织内所有成员组织间协调一致的目标。混合层协调机制通常是位于自治层、技术层、规约层、交易层、协商层、激励层等6个层次的协调机制之上的。混合层的作用重在解决以上6种协调机制中任何一种协调机制都无法单独解决的复杂性协调问题，此时，往往需要以上,6个层次的协调机制中两种或两种以上的多层次协调机制共同使用、发生作用、形成互补，最终达到使整个应急网络组织彼此之间能够全面协调一致的目的。从这个意义来讲，混合层协调机制更是属于一种综合性的协调机制[23]。故此，在解决较为复杂的应急组织间协调问题时，对于应急网络组织而言，在其治理过程中常常会不自觉地采取这种混合型协调机制。

在图1 中，混合层所处理的协调问题的相对难易程度是七级，其协调目标的相对理想程度是七级，协调问题的相对显性程度是一级。由于混合层主要涉及到了应急网络组织内多层次交叉的、错综复杂的协调问题，而这类协调问题在特别重大突发事件，尤其是自然灾害类突发事件时经常会碰到。如日本2011年发生在西太平洋海域的里氏9.0级地震导致了特大海啸发生，随后又引发了极具恐怖的核辐射泄漏危机，日本在应对这一系列突发事件中碰到极为复杂的协调问题，在整个应急过程中，必须要采用多种协调机制、协调方法才可能做好应急管理工作。故而，在复杂性应急中，混合层协调机制同样显得极其重要。

注：

①这里的制度既包含规范型协调、交易型协调中的显性制度，也包含协商型协调、自治型协调中的隐性制度，还包含显性制度与隐性制度的混合制度。具体在本研究后文协调机制类型中还有阐述。
②如应急网络中某些企业只有在政府干预、市场回报，及与救援军队和公益组织间协调、内部协调等混合协调机制下才能很好地参与应急，也才能较充分地发挥该企业的救助作用。
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图1  应急网络组织治理的七层次金字塔协调机制及其对应的表现形式
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