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摘要：作为一次颠覆性的技术与思维方式变革，大数据受到学术界和实务界的广泛关注，但现有的相关研究大多是从信息与计算机科学的角度，研究如何利用技术手段进行数据的获取、存储、数据挖掘等。文章提出，多维度才是大数据的本质，而数据在量上的大规模仅仅是大数据的表象。并基于多维度的本质，分析了大数据的基本特征，包括由于数据维度间的关联而大量出现的数据冗余，关注的重点也由数据本身转向数据间关系的发掘和应用。并从数据处理、数据使用以及决策方式的角度指出多维度大数据对管理决策的影响。最后，结合大数据的应用现状，指出了大数据带来的潜在管理问题，以指导大数据思维的应用。
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Abstract： As a disruptive technology, big data has been widely concerned from academia word to industry world, however, most of the existing researches discuss technologies such as data acquisition, data storage, data mining and so on from the aspect of information science and computer science. This paper puts forward that multi dimension is the essence of big data while the data scale is only the appearance of big data. Based on the nature of multi dimension, the basic characteristics of big data are analyzed, including data redundancy and the transit of focus from data itself to the relation between divisions. The influence of big data on management decisions are pointed out from the aspects of data processing, data use and decision-making method. Finally, combining with the application, potential management problems caused by big data are pointed out in favor of guiding the application of big data .
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一、引言
世界著名的未来学家托夫勒曾指出，以往改变这个世界的力量主要是暴力、知识和金钱三种。而现在，随着技术和进步，已经诞生了第四种改变世界的力量，那就是大数据。从技术角度而言，大数据是继云计算、物联网之后的又一次颠覆性变革[1]。大数据技术对现代企业的管理模式、业务流程优化与重组、生产与市场营销决策以及终端市场上消费者的行为模式都产生了巨大影响。在大数据环境下，数据的作用越来越重要，企业的商务管理决策越来越依赖于数据分析而非领导人的经验或直觉，决策过程也越来越科学化。在近几年，大数据方法和数据挖掘技术在市场营销管理、人力资源管理、电子商务模式创新、客户关系管理、新产品开发与设计等各个领域得到广泛开展，并取得了引人瞩目的成效。从某种程度上说，大数据应用在现实中的大量推广和普及，已标志着面向大数据的研究和应用逐步进行成熟和深化期[2]。
目前，世界各国政府均高度重视大数据相关领域的研究，陆续从国家战略层面推出相应的研究规划。如： 2012 年3 月，美国奥巴马政府投资两亿美元，实施“大数据研究和发展计划”，致力于从大规模复杂数据中提取知识和观点，以提高大数据分析能力，研究成果将应用于能源、健康、金融、安全和信息技术等领域；2012 年4 月，英国、美国、德国等国家的研究者联合推出“世界大数据周”活动，希望通过该活动促进政府推进战略性大数据的研究； 2012 年7 月，日本推出“新ICT 战略研究计划”，“大数据应用”是该计划的重要内容。尽管英国经济不景气，但英国政府依然投资1.89亿英镑（约3亿美元）用于大数据研究，我国的大数据研究也步入高速发展期，在“十二五”规划期间，工信部就将海量数据存储、数据挖掘等技术作为关键技术创新工程。考虑到大数据应用的迅猛发展趋势，2013年也被媒体戏称为“大数据元年”。除在业界引起巨大反响外，大数据在学术界也引起了广泛的研究兴趣。早在2008 年和2011 年，国际顶级杂志《Nature》与《Science》就分别出版专刊《Big Data: Science in the Petabyte Era》和《Dealing with Data》，探讨大数据在经济与管理领域、算法研究领域、环境保护领域、生物医药领域等多个方面应用前景。麦肯锡全球研究所在一份报告指出，“美国需要150万精通数据的经理人员，以及14万至19万深度数据分析方面的专家”。为此，已有美国大学专门开设大数据技术的相关课程，以培养未来的“数据科学家”。同时，许多企业也向从事大数据相关研究的大学提供资助，赞助与大数据相关的数据分析、数据处理和数据应用活动。
由于大数据的内涵随着其处理技术、应用范围的变化，也在不断地发展、深化，目前企业和学术界也未形成统一的定义。维基百科从软件处理能力的角度，认为大数据是在一定时间内，无法用常规软件进行处理的数据集合[3]，Gartner则从信息技术的处理能力方面给出大数据的定义[4]； 美国国家科学基金会则认为大数据是由各种资源（包括科学仪器、传感器、各种软件）生成的分布式数据集[5]。尽管在理解和表述上存在不同，但对于大数据与“海量数据”和“大规模数据”等概念的相关关系，大数据在数据量、数据复杂性和产生速度等方面的特征，以及大数据所需要的新的处理能力方面，还是取得了一致。在此，本文对大数据的概念也不作过多的阐述，仅是对大数据的本质，提出一些自己的见解。笔者认为大数据不仅仅是呈现和记录下来的数据，更是一种思维方式，这种思维方式就是基于多维视角去看待和处理数据。因此，多维度才是大数据的内在特质，而在数据量上表现出来的“海量”、“大规模”仅仅是大数据的表象。
二、大数据国内外研究现状
在对大数据进行处理的技术方面，主要是针对大数据环境下的大体量异构数据，通过抽取数据特征/属性构造高维语义空间，建立相应的索引，从而实现对数据资源的有效组织和管理[6]，而MapReduce是最常用到的技术手段之一。
大数据之大不仅在于它的大容量，更要挖掘海量数据中的大价值[7]，通过大数据，人们可以更加灵活和准确地预测数据和作出决策[8]。大数据对商业模式具有创造性破坏的潜能[9]，对现有的研究过程和方法带来巨大的变革[10]。大数据应用方面，主要集中在对于数据进行分析，并用于对各个领域的决策质量提升方面，在Chen等（2014）将大数据分析技术用于构建教育云平台[11]，Jun等（2015）从定量的角度，利用大数据营销分析了技术的转移情况[12]。Bates等（2015）将大数据用于健康管理，用于识别高风险和高成本的病人[13]。高源等（2014）认为大数据是重要的战略资源，并利用新浪微博的大数据进行网络营销案例分析，据此提出网络营销方法研究的新思路[14]。李金海等（2015）针对网络口碑危机的不可控性，提出了基于在线评论数据挖掘建立口碑危机预警模型，实现企业网络口碑危机智能化预警功能[15]。王宗水等（2015）以3家知名火锅连锁企业为研究对象，根据MapReduce原理收集、处理样本数据，采用OLAP技术实现大数据环境下顾客网络满意度的可视化，为企业网络口碑建设及网络营销策略的制定提供参考[16]；在舆情监控方面，李金海等（2014）对大数据核心技术MapReduce进行扩展，构建基于大数据的网络舆情的文本挖掘模块，用以进行舆情预警[17]。李祝启等（2014）以合肥市政府网站舆情日志为例，利用Awstats软件对相关日志文件进行大数据挖掘，给出了优化政府决策方式的建议[18]。
通过对国内外大数据领域研究和应用成果的梳理，我们发现，一方面，大数据相关的研究受到业界和领导层的普遍重视。另一方面，大数据的应用仍处于起步阶段，现有的研究大多立足于信息与计算机科学，从大数据的获取、存储、处理、挖掘和信息安全等方面解决技术问题，鲜有从管理的角度分析大数据的给管理模式、数据使用方式、创新创业等方面带来的变革与冲击。本文将从大数据的本质出发，阐述大数据的多维本质及其特征，并据此分析大数据思维在数据使用方面给管理模式带来的变革，进一步指出伴随大数据可能产生的问题。
三、基于多维度的大数据特征分析
大数据迅速增长的“量”仅仅是表象，所产生数据的多维度才是大数据的本质。随着互联网、移动互联网和物联网的发展，我们已经迎来了一个海量数据的时代， 现在每一天所记录的数据量比人类有史以来记录的数据量总和还要多，常用的数据量级也迅速由GB（10的9次方）发展到TB（10的12次方）、EB（10的18次方）甚至ZB级别（10的21次方）。PCWorld预测，到2020年时每年产生的数据量将达到40万亿GB，合人均5.2TB。从这个角度来看，大数据的确表现为大量的数据，但进一步思考不难发现，更深层次的大数据是利用数据从不同维度对世界的描述，而这些描述间存在着千丝万缕的联系。正是这些有意义的联系，才是使数据具有应用价值的关键，才是使大数据成为数据宝藏的根本原因。因此，多维度才是导致数据量指数级增长的关键，才是大数据的本质。从总体上看，正是由于大数据的多维度本质，才使得不同维度间的数据间可以建立千丝万缕的联系，并引爆了大数据在多个行业的应用。而这种数据间隐藏的联系，使大数据与传统的“小数据”具有本质的区别，主要体现在以下几个方面。
（1）大数据中，数据冗余和数据冲突在大数据中不可避免并且大量存在。一方面，由于大数据是对同一个客观世界的描述，数据间能够通过多种联系相互映证，从而使得单一数据所携带的信息量减少甚至无新的信息，但正是由于这种数据的冗余，数据所携带的信息可以多方验证，使得由于单一数据错误而造成信息失真的概率大大降低，从而保障了信息的正确性。与此同时，大数据也呈现出价值低密化的特征，随着数据量的几何级数增长，大数据本身的价值增长相对有限，使得单位数据的价值越来越小。另一方面，由于描述事物的维度不同，在两两数据间难免出现各种差异，且这种差异会普遍存在，从而导致数据冲突甚至出现数据矛盾，在这种情况下，多维度间数据的配合就可以有效地调和这种矛盾。就如同三维空间中的一段线段，它在不同坐标轴上的投影长度可能完全不同，只有综合三个维度的投影，才能全面地认识这条线段。
（2）数据价值密度降低，大数据中的数据既重要又不重要。一方面，从总体上看，数据是大数据的基础，没有数据就没有办法构建大数据体系，因此，数据对于大数据来说至关重要。另一方面，由于大数据中存在大量的数据冗余，使得任意的单一数据对于信息表达的作用微乎其微。单一数据的错误或丢失，都可以通过其它数据进行修正或补充，每一条数据的价值比传统数据模式下都大大降低。因此，对于整体大数据而言，单一数据在正确性和信息表达方面又是不重要的。
（3）大数据模式下，信息的获取途径更多，但对信息获取的手段提出了新的要求。基于大数据，同一种类型的信息可能通过不同维度的数据来表达，这大大拓宽了信息获取的数据来源，如美国通过对家庭用电数据的分析，找出在家违法种植大麻的家庭，而不是通过警察的挨户排查数据。然而，要想通过用电数据获取到违法犯罪的信息，就必须要有相应的用电数据分析技术，通过该技术将用电数据与大麻的种植数据关联起来。
（4）大数据更加关注数据间的结构关系，传统的小数据更加关注数据本身。通过数据间的关系来发掘数据价值，往往比关注数据本身更加有效，更加准确。如Google利用搜索词条，通过搜索情况与疾病间的关系，对流行病的爆发进行了预测，该预测结果比医院通过就诊情况的预测早一周左右。
四、大数据思维下的管理决策方式的转变
大数据生产了一系列的知识，也带来了思考方式的根本性转变，重构了我们应该如何使用信息的关键问题[10]。尽管基于大数据的决策和基于传统数据的决策在表面上区别并不明显（都是由数据处理系统和决策系统两个部分组成），但两种情况下的决策在细节处理上具有本质的区别。两种数据情境下，决策模式的对比关系如图1所示。
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图1  两种数据情境下决策模式的对比
首先，在数据处理方面，基于传统数据的决策收集和处理的是与决策直接相关的数据，数据的结构化程度较高，可采用统计方法（汇总、聚类、因子分析）、可视化技术（图表、虚拟现实等）对数据进行分析和处理，从数据中直接提取信息；而在大数据情境下，数据将以声音、图像、视频等多种方式呈现，数据的结构化程度较低，需要通过ETL、数据挖掘、语义分析等多种数据处理才能获取到信息。考虑到大数据的多个维度，通过不同维度数据得到的信息（直接信息和间接信息）可以通过信息甄别系统进行信息验证，从而保障信息的正确性。如通过地质、水文信息、光照等数据的分析，就可以对统计局的粮食产量信息进行验证，这一点在传统单维数据模式下是很难实现的。
其次，在数据的利用方式上，传统的“小数据”利用的是数据本身所蕴含的信息，而大数据更注重发掘和利用数据间的关系。由于传统数据决策模式下，数据的质量直接影响信息的质量，传统数据处理系统对单个数据（元数据）准确性的要求较高。而大数据模式下，单个数据的错误可以通过大数据分析方法和维度间的关系进行修正，因而大数据情境下的数据处理系统更关注如何进行数据间关系的发掘，并利用不同维度间数据的关系统进行数据修正，数据本身并不是大数据所关注的重点，大数据在数据使用方面更加关注数据间的关系。
再次，在决策系统结构方面，受认识局限性的影响，传统决策系统注重不确定性和风险的管理，所建立的决策模型大多是结构化的，而在大数据管理情境下，从理论上可以通过多维信息，给出管理问题的全息结构，决策的重心将转向优化和博弈，决策问题也将由传统的结构化决策转变为非结构化决策。
五、大数据的潜在管理问题
作为一种新的思维模式，大数据模式给管理方式带来了诸多变革，与此同时，也带来了种种新的管理问题。
（1）大数据仅仅是一种思维方式和技术手段，在使用时也有其限制条件和适用范围，不能迷信。首先，大数据在使用的过程中，必须结合相应的语境（数据环境），脱离语境，大数据就会失去意义。如对Twitter、Facebook和其他社交媒介的数据进行分析，网络上的“关系强度”数据可能显示同事间相处的时间比恋人还多，单从这种数据上，并不能得出完整的结论。其次，大数据作为一种思维模式，本身是客观的和科学的，但在大数据操作的过程中，不可避免地会增加主观的成分，从而影响大数据思维效果的发挥。如大数据由于非结构化特征明显，在使用前需要进行数据清洗，在数据清洗的过程中，决定哪些属性和哪结变量被计算就是具有明显主观特征的过程。 
（2）更多的数据并不一定是更好的数据，大数据时代更需理解抽样的重要意义。数据量的增加，并不一定能获取到更好的信息，曾经的《文学文摘》发放了一千万份问卷，来做美国大选的民意调查，却得到了一个巨大的“乌龙”，盖洛普仅发放了一千份问卷，通过科学地设计调查对象，反而找出了民意的真实走向。数据量的增加，并不一定会带来数据质的提升，数据的量与质，从本质上没有直接的联系。大数据所呈现的是大量的数据资源，但所有这些资源也不能代表“总体”，只是特殊的子样本。以Twitter为例，作为大数据挖掘的热门资源，Twitter拥有大量的用户，但Twitter用户也只是总体的子样本，况且它通过API向公众开放的数据仅仅是碎片化的资料。因此，大数据并不等同于总体数据，在大数据时代更应该正确看待抽样的重要性，认识到大数据也仅仅是抽样，丢失了抽样科学性的大数据，数据量再大也是没有意义的。
（3）数据安全、隐私与数据开放等问题亟待解决。正常情况下，数据的获取、整理是一件复杂、费时、费力的事，现有围绕大数据的研究，大多源于人们觉得大数据提供了获取大量数据的简易方式，然而数据使用涉及到的问题远比想象复杂。尽管征求所有数据拥有者（数据产生者）的同意是不现实的，但数据的公共可得性也并不意味着它能够被任何人使用，网络数据的收集和分析往往也会影响研究对象的权利和福利，甚至存在伦理问题。因此，诸如谁能得到数据？在什么情况下得到数据？数据开放有没有限制条件，数据开放的程度是应该免费（free），机器可读（machine readable）还是仅仅可获得（available）? 要解决以上这些问题，还有赖于政府从法律、法规层面加以设计。
（4）数据的“贫富不均”问题需重视。一方面，对数据的拥有本身就是不均衡的。尽管社交媒介研究数据的大量迸发表明大数据获取是直接的、容易的，但“只有社交媒介公司才真正的拥有大数据，特别是交易数据”，使得系统内的研究者和系统外的研究者天生就存在数据资源上的“贫富不均”。此外，大数据技术所使用的API接口、数据抓取和分析技术需要使用者有较强的计算机背景，掌握相应的计算机技术就才有可能拥有相关的数据。这在技术上也对数据的分配产生了影响，容易产生大数据富人（the Big Data rich）和大数据穷人（the Big Data poor）[10]。
结论
大数据不仅仅作为一种技术手段，更是一种思维方式。在这种思维方式下，信息和知识的产生不再依赖于单一维度的数据，这种变革对管理决策也产生了颠覆性的影响。文章从大数据的多维度本质入手，认为大数据中数据的冗余和数据间的冲突将不可避免的大量存在，但这些冲突和冗余并不是大数据关注的焦点，数据维度间的关系和规律才是大数据使用的关键。这些大数据的特征对于管理决策的过程产生了深远的影响，尤其是在数据处理、数据应用和决策结构等方面。在带来变革的同时，大数据也产生了种种新的管理问题，如对大数据的盲目迷信、只重数据量而忽视数据质、由大数据产生的种种安全、伦理和道德以及数据资源的分布不均等问题。要想让大数据思维充分发挥其功效，科学地对待大数据，并合理处理潜在的问题是前提。
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