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摘要：随着绿色理念的发展，在协同视角下进行绿色项目组合配置成为组织管理的挑战，对组织实现可持续发展有着重要的支撑作用。在项目组合配置和绿色理念的基础上，分析绿色项目组合配置的概念和内容，提出绿色项目组合配置协同管理内涵，分析绿色项目组合配置协同管理的过程和评价框架，指导组织在绿色协同视角下进行项目组合配置实现组织战略目标，为现代企业实施项目组合配置管理提供新思路。
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Abstract: With the development of green conception, the project portfolio configuration (PPC) in the synergetic perspective has become a challenge to the organization, which plays a very important role in achieving organization’s sustainable development. In this paper, the concept of green project portfolio configuration (GPPC) has been analyzed base on theory of the PPC and green idea firstly, then not only the content of synergetic management for the GPPC is proposed, but the process and evaluation framework of the GPPC also be analyzed, which provide a new idea for the modern enterprise to implement the project portfolio management.
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伴随着知识经济的迅猛发展，项目组合配置作为项目管理的重要组成部分，以其能够有效承载组织战略目标、实现战略落地管理得到了众多组织的重视。项目组合配置(Project Portfolio Configuration, PPC)是指在一系列约束条件下，以组织战略目标为导向对候选项目进行组合配置并加以实施，最大限度地满足组织战略目标，实现组织效益最优化。因此，项目组合配置的主导思想不仅强调战略层面的项目组合选择优化，而且强调项目组合配置的限制约束条件，特别是进入21世纪，面临人类最大的挑战——资源和环境约束，如何更有效地配置承载组织战略，同时更多地承担相应的环境责任，就成为摆在世界各国组织面前的一个难题。
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1  主要文献综述
目前，国内外项目组合配置研究取得了较好的成果[1-3],有效地促进了组织经营目标的实现。Sascha等[4]通过研究项目组合与组织战略之间的关系，构建了保证战略目标实施的项目组合配置概念模型，明确了项目组合配置中项目组件间的协同运作与公司战略的关系。Jeroen等[5]通过分析项目与项目组合管理的关系，提出了战略层次项目组合配置的优化新思路。Herikki等[6]针对项目型公司的市场战略，构建了组织战略与项目组合配置管理的初级平衡模型。David等[7]分析项目本身、项目与项目、项目与项目环境3个方面的项目竞争属性，构建了基于项目组合配置管理竞争力分析框架。Jianmu等[8]基于挣值分析法，通过收益/惩罚函数同时考虑进度、成本与质量目标，有效地解决项目组合中失败项目的资源再分配问题。Bai Libiao等[9]在考虑资源限制条件下，探讨了项目组合配置及其进度计划的管理特征，运用EDSM模型构建了项目组合配置管理模型。王军强等[10]针对资源受限多项目调度的多目标优化问题，提出了依次处理项目时序约束和资源约束的2个阶段分解算法，解决资源配置优化过程中资源冲突的消解问题。张沙清等[11]提出了一种基于优化的资源流约束的反应调度算法，采用启发式算法建立并优化初始调度计划的资源流网络，并将关键链技术与资源流网络相结合，为模具项目组合的动态调度提供了参考。郭云涛等[12]以粒子群算法为分析工具，构建了迭代关系资源受限项目调度模型。
分析以上文献不难发现，虽然项目组合配置已经取得了较好的研究成果，但是上述研究大多集中在分析项目组合配置与战略之间的关系，并未阐述基于环境的绿色项目组合配置的概念和管理模式，也缺乏协同视角下的绿色项目组合配置管理优化，不能实现绿色和协同双重约束下的项目组合配置的优化管理。基于以上分析，本文在分析传统项目组合配置概念的基础上，提出基于环境要求的绿色项目组合配置概念，并在此基础上详细阐述绿色项目组合配置的具体内容；同时，为解决多项目并行管理难题，基于协同效应设计绿色项目组合配置框架、流程和评价框架，指导组织在协同视角下进行项目组合配置，实现组织战略目标的同时兼顾绿色保护，实现组织综合实力和持续竞争力的提升。
2  绿色项目组合配置概述
2.1  绿色项目组合配置概念
项目组合管理最先起源于经济领域的金融投资组合管理。1952年，世界著名经济学诺贝尔奖得主Harry Markowitz[13]在其著作中首次提出了“项目组合管理”一词，奠定了项目组合管理理论的发展基础。此后，项目组合管理（Project Portfolio Management, PPM）作为解决项目规划的有效工具，受到了世界各国政府、组织和专家学者的重视，发展速度迅猛。为了进一步促进项目组合管理的发展，许多新的辅助学科和工具如雨后春笋般地诞生，其中，项目组合配置作为解决组合内部资源、能力和组件配置优化的工具逐渐进入人们的视野之中。项目组合配置首先由美国项目管理协会[14]提出，从项目组合的工序、资源配置等方面对组合配置进行了说明，然而涉及绿色项目组合特别是绿色项目配置问题，国内外学者却也没有形成统一的明晰定义，无法为基于绿色要求的组织项目组合配置管理提供理论支撑。因此，科学界定绿色项目组合配置概念具有一定的现实意义。
结合项目组合配置[15-17]、绿色管理相关理论[18-21]的相关概念加以提炼，我们认为其定义应主要包括以下几个方面：
（1）以绿色环保为前提。“绿色”主要是指生态、节能、环保和可持续。组织在项目组合配置的选择、实施、控制和收尾阶段均遵循自然生态原则，在组合配置实施的各个阶段进行理念指导，形成绿色项目组合配置方案。绿色是项目组合配置的最高境界，既有利于组织提高资源的使用效率，达到以人为本的人文思想，也有利于将生态、绿色观念进行发扬，体现可持续发展的组织终极目标，营造出更适宜的居住环境。因此，绿色是项目组合配置的终极目标和前提，违反绿色经济的组合配置应予以终止。
（2）以组织战略为目标。绿色项目组合配置以承载组织战略为目标，要求绿色项目组合配置必须有能力将组织战略进行层层分解承载，通过各个项目组件对组织战略分散和汇总，将组织最高战略与各项目组合配置组件联系于一体。因此，组织战略和项目管理配置管理可以总结为：组织战略指导项目组合配置，项目组合配置促进战略执行、实现战略落地管理。
（3）以项目组件协同为主体。绿色项目组合配置的“绿色”和战略目标的最终实现均是依托组合配置的项目组件，组件管理更多强调的是组件间的内部协同关系，以最大限度挖掘项目的使用价值, 发挥各种资源、能力的多项目管理横向集成为管理目标，保证项目组合管理的各个环节都以整体效益最优化的方式去运作，实现项目组合的协同效应和超值收益。因此，组合配置组件进行协同管理，不仅是对绿色项目组合配置主题内容，也是实现组织绿色战略目标的有效手段。
综上所述，本文认为绿色项目组合是以可持续发展理论与组织战略目标为导向，对项目组合配置内的各配置主体进行计划、组织、领导、协调、控制，实现资源、能力、功能的最优配置，促进组织战略目标实现的同时增加社会福利，实现经济、社会、人、环境的协调发展。
2.2  绿色项目组合配置内容
绿色项目组合配置是基于绿色理念和战略目标的“主动式”配置过程，主要内容包括项目组织能力配置、项目资源配置、项目“组件”级权和功能配置4个方面，如图1所示。
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图1  绿色项目组合配置内容
从图1可知，绿色项目组合配置是在绿色理念和战略目标双重约束下进行的，项目组合配置的实施必须以绿色为前提，在社会要求的绿色框架下承载组织战略，并通过组织能力、资源、组件级权和组件功能的合理配置，促进组织发展，实现组织与环境和谐共处。其中，组织能力配置要求组织根据不同项目所处区域的实际状况制定科学管理方法，在保证区域平衡发展的同时将组织最精英的管理力量集中于最需要的区域，实现组织能力调度机动性，提升组织综合竞争力；项目资源配置要求组织将所有资源进行统一管理，实现资源的更好利用，然而组织资源是有限的，组件之间不可避免地会出现资源冲突，必须借助科学合理的手段调配组织资源，最大限度满足各利益相关方；“组件”级权和功能配置要求组织根据项目组件地位的不同，以绿色要求和战略为标准识别各组件的重要性，科学界定各组件的权重和级别，实现组件的分级分类，同时结合不同项目组件的目标和功能进行“组件”级权和功能的合理配置，保证组织绿色和战略目标的最终实现。
3  绿色项目组合配置协同管理
3.1  绿色项目组合配置协同管理内涵
绿色项目组合配置协同观念贯穿项目组合层、项目层以及项目工序层，并以实现组织战略和绿色目标为依据，构建绿色项目组合配置协同管理框架必须同时考虑三者，实现绿色、战略、协同项目组合配置管理的最优。基于以上原则，本文构建的项目组合配置协同管理框架，如图2所示。
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图2  绿色项目组合配置协同管理内涵
对图2进行分析可以发现，绿色项目组合配置协同管理框架的主要由3个部分构成：绿色、战略和协同。进一步分析可知，绿色是项目组合配置是否实施的决定因素，贯穿组合配置的各个层级；战略作为组织前进的指导者，在项目组合配置中不能整体承载，必须通过各项目组件对战略进行细分，通过组合配置组件对战略分解、汇总，保证战略的最终实现；协同是实现项目组合配置最优化的关键，项目组合配置协同不仅需要探讨各层级之间的关系，而且同级间的协同效应也必须考虑，这就要求项目组合在进行能力、功能、级权和资源配置时度量各组件间的协同效应，使组织发展始终处于最优。
3.2  绿色项目组合配置协同管理过程
绿色项目组合配置协同管理问题，其核心就是在科学界定绿色项目组合配置流程的基础上分析绿色组合配置对企业战略的承载，并在协同视角下对组合配置进行科学管理，保证配置组件对绿色目标和企业战略的高效承载，实现项目组合配置的最优化，因此，分析绿色项目组合配置协同管理流程对促进企业目标的实现有着重要意义。本文基于战略导向下的绿色项目组合配置内涵构建绿色项目组合配置协同管理流程，如图3所示。
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图3  绿色项目组合配置协同管理过程
由图3可知，绿色项目组合配置过程主要包括2个部分：基于绿色的项目组合配置战略分解和项目组合配置管理。在基于绿色的项目组合配置战略分解部分，组织先以绿色理念为前提规划组织发展战略，在综合分析绿色和组织战略之间的协同关系的同时，将整体战略分解为具有协同联系的战略子目标：财务、客户满意度、技术优势、战略优势、规避风险能力、企业成长优势和社会声誉目标共7项子目标[21] ，形成组织战略子目标库，为组织实施项目组合配置提供承载对象。项目组合配置管理部分是在项目组合配置启动、计划、执行、控制和收尾的全生命周期内对组件功能、企业能力、组件级权和组织资源进行科学合理配置，保证组合配置对组织战略子目标库中元素的有效承载，并通过组合与组合、组合与项目、组合与工序、项目与项目、项目与工序、工序与工序之间协同配置，实现组织战略目标的最优实现。绿色项目组合配置协同管理过程是一个动态变化的过程，需要将项目组合配置背景和管理经验反馈给组织管理层，并以此为依据指导绿色理念下组织战略目标的构建，为组织决策提供依据。
3.3  绿色项目组合配置协同管理评价框架
绿色项目组合配置协同管理是一个循环提升的过程，如何保证每一个循环阶段均能实现最优化，需要对其管理过程进行分析评价，建立绿色项目组合配置协同管理评价框架，如图4所示。
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图4  绿色项目组合配置协同管理评价框架
由图4可知，每一轮循环中，绿色项目组合配置协同管理评价主要包括6个过程：绿色项目组合配置协同化分析、确定绿色项目组合配置协同管理评价关键属性、构建绿色项目组合配置协同管理评价指标体系、定量和定性分析绿色项目组合配置协同管理评价指标数据、汇总分析绿色项目组合配置协同管理评价结果和统计结论并提出改进措施。绿色项目组合配置协同管理评价的第一步是按照绿色理念组织战略的要求对项目组合配置进行全面分析，识别项目组合配置各个阶段和管理要素，以项目组合、组件、工序间的协同关系为出发点界定绿色项目组合配置协同化内涵，为绿色项目组合配置协同管理奠定评价基础。关键属性的确定是实现绿色项目组合配置协同管理评价指标体系的前提，这些关键属性主要指项目组合配置实施过程中能够有效反映绿色、协同化本质的具体配置内容，将抽象的绿色、战略、协同概念具体化，为构建绿色项目组合配置协同管理指标体系提供可能；构建评价指标体系是绿色项目组合配置协同管理评价框架的核心，评价指标的确定应在识别关键属性后设定能够充分反映显性或隐性变量的指标，在保证各变量指标科学性的同时兼顾指标的完备性，并以此为基础选择科学的选择方法，优化筛选出能够定量度量的指标集，为科学评价绿色项目组合配置战略协同管理提供对象；定量分析评价指标数据的目的为了以数值的形式直观反映组合配置协同管理的科学性，然而项目组合配置协同管理的内容非常复杂，要实现该管理效果的定量度量比较困难，必须借助决策者的管理经验进行定性反映，采用定量和定性相结合的方法保证评价结果的科学性；评价数据结果必须经过统计处理，将组织管理需求数据进行提炼，分析绿色项目组合配置协同管理各个阶段存在的问题和缺陷，为组织制定改进措施提供依据；改进措施的制定是实现绿色项目组合配置协同管理持续改进的动力，针对绿色项目组合配置协同管理各个阶段存在的问题和缺陷，制定科学合理的改进措施，修正阻碍组织实现战略目标的短板，实现组织综合竞争力的提升。
4  结论
绿色项目组合配置协同管理的研究是对项目管理发展的新挑战，也是当前企业所面临的紧迫任务。为满足组织绿色、战略和协同管理的综合目标，界定绿色项目组合配置概念、内容以及绿色项目组合配置协同管理内涵、过程和评价框架具有很强的现实意义，有助于不同项目组合配置在综合考虑环境、社会和经济等因素的前提下实现协同最优，保证组织战略目标的有效实现。因此，本文在分析传统项目组合配置概念的基础上，提出基于环境要求的绿色项目组合配置概念，并详细阐述了绿色项目组合配置内容；同时，为解决多项目管理难题，提出了绿色项目组合配置协同管理内涵框架，分析了绿色项目组合配置协同管理的过程和评价框架，指导组织在协同视角下进行项目组合配置、实现组织战略目标的同时兼顾绿色保护，为现代企业实施项目组合配置提供了新思路。

但是绿色项目组合配置协同管理研究是一项复杂又艰巨的课题，本文的研究也具有局限性，特别是绿色项目组合配置协同管理评价框架中，评价指标体系的指标确定、评价方法以及评价结果的反馈利用等，本文均未进行详细地分析和阐述，不能直接应用并指导组织进行绿色项目组合配置协同管理实践，这既是本文的研究缺陷，也是作者下一步的研究方向。
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