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摘要：国家科技创新体系是由政府、高校和科研院所、企业以及科技中介服务机构组成的复杂系统，政府通过科技创新政策解决系统的市场失灵和系统失灵问题，国家创新体系建设水平在很大程度上取决于科技创新政策体系的协调性。首先,给出科技创新政策体系的定义，分析科技创新政策体系及其协调性的内涵；其次，在讨论国家科技创新体系的协调性与科技创新政策体系协调性关系的基础上，分别从国家创新体系的科技创新能力的协调性和科技创新活动的协调性两个方面分析国家科技创新体系建设对科技创新政策体系协调性的需求；最后，提出科技创新政策体系协调性内容。
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The Coordination of Science-technology & Innovation Policy System

MEI Shu’e,  ZHONG Weijun

(School of Economy & Management, Southeast University, Nanjing 210096, China)

Abstract: National innovation system(NIS) is a complicated system composed of government, universities and research institutes. Policies are used to solve market failure and system failure by government in the system. The level of NIS is lied on the coordination of science-technology & innovation policy system in large scale. First, science-technology & innovation policy system(STIPS) is defined. Then, based on the analysis of coordination relationship between NIS and STIPS, the coordination requirements of STIPS from NIS are discussed from two aspects, which are the coordination of innovation capabilities and the coordination of innovation activities. At last, the contents of STIPS are put forward.
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国家和区域创新体系的建设是我国创新型国家建设的重要任务之一，也是我国创新驱动战略实施的重要关键。而在国家和区域创新体系建设中，政府为了有效解决创新体系中的系统失灵和市场失灵问题，必须科学制定科学技术创新政策（科技创新政策）。政府应用科技创新政策有两个方面的目的：一方面是要促进科学研究和技术开发活动的开展，以产生更多的新知识和更先进的技术；另一方面是要促进新知识和新技术的运用，为经济发展、社会进步和国家竞争力的提升服务。

1  研究文献综述

由于科技政策在创新体系中举足轻重的作用，科技创新政策一直是国内外相关学者研究的热点问题。国内科技创新政策的大多研究成果集中在分析发达国家或地区科技创新政策的发展以及对我国科技创新政策的启示。罗晖[1]、樊春良[2]等对美国不同时期的科技政策进行了研究。周伯春等[3-4]分析了美国科技政策的发展及其实际应用中的特点以及对我国科技创新政策的启示。洪辉[5]、刘华[6]以及徐浚杰等[7]分析了欧盟科技创新政策的发展历程，讨论了欧盟科技创新政策的内容。孙晓[8]详细介绍了韩国科技创新政策的发展趋势。
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江笑颜等[9]从科技管理体制的角度分析了韩国科技管理体制的四次变革历程及其特点。刘永林等[10]对美日韩的科技政策进行了对比。也有一些学者对日本的科技创新政策进行了分析[11]。国内有一些学者对我国科技创新政策的制定、落实以及科技政策的评估等问题进行了初步研究[12-14]。
国外学者对科技创新政策有多方面的深入研究。Laranja[15]等基于熊彼特的内生增长理论、新古典主义理论、系统理论等分析了科技创新政策的目标、科技创新政策的作用层次和科技政策制定者作用等的理论基础。Tõnurist [16]结合案例讨论了国有企业在国家科技创新政策中的作用。Herrera等[17]讨论了国家层面与区域层面的科技创新政策之间的关系。

科技创新政策是国家科技创新系统的重要组成部分，同时科技创新政策自身也是一个复杂的系统，为了保证科技创新政策作用的有效发挥，必须利用系统的观点研究科技政策体系以及体系中各要素之间的关系。近年越来越多国外学者从系统的角度讨论科技创新政策，研究国家和区域创新体系之间的关系，并从理论上探讨科技创新政策体系的框架，而目前国内在这方面的研究较少。为此，本文基于系统观点研究科技创新政策体系及其协调性。首先给出科技创新政策及其体系的定义，剖析科技创新政策体系的内涵，进一步明确科技创新政策体系协调性的内涵；其次，分别从国家创新体系中科技创新能力的协调性和科技创新活动的协调性两个方面分析国家科技创新政策体系协调性的需求，进而明确了国家科技创新政策体系协调性的内容。

2  科技创新政策体系及其协调性的内涵
国家创新体系概念是基于系统理论发展起来的，强调用系统的观点和方法从国家的视角研究科技创新问题，因此，用系统的观点分析和研究科技创新政策体系及其协调性是科学和合理的；同时，科技创新政策涉及科学研究、技术开发和技术创新等多方面的政策，且这些政策之间不是孤立的而是相互作用、相互联系的，这也要求必须用系统的观点研究科技创新政策。

科技创新政策是政府为促进科学研究和技术开发以产生新知识和新技术，并利用新知识和新技术支撑引领经济发展、社会进步和国家竞争力增强而采取的相对稳定的行动工具。而科技创新政策体系是政府能够采取的，各种影响国家创新体系建设的科技创新政策工具及其之间相互关系构成的集合，该集合中的政策及其相互关系的变化都将会直接影响国家创新体系的建设。

对科技创新政策体系的理解需要注意：一是科技创新政策体系是由政府能够采取的各种政策工具构成的有机集合，包括国家支持科学研究、技术开发以及技术创新的各类政策。二是科技创新政策体系建设具有目的性，主要是解决国家创新体系中的系统失灵和市场失灵问题，促进国家创新体系建设，提升其建设水平。三是科技创新政策体系对国家创新体系建设的影响，既可以通过单个政策的调整实现，也可以通过改变多种政策工具之间的相互关系而达到目的，各个政策之间密切相关，往往一个政策工具的改变会引起整个体系作用效果的改变，也就是说，科技创新政策体系建设必须充分考虑不同政策之间的相互作用。

在国家创新体系中政府扮演很重要的协调者角色，通过多种政策工具的综合运用，构建相互配套和衔接的科技创新政策体系，有效解决系统失灵和市场失灵，推进各类科技创新活动的协调开展，提升国家创新体系建设水平，使得科技创新能够更好地支撑引领经济发展和社会进步。科技创新政策体系根植于国家创新体系、服务于国家创新体系的建设和发展，国家创新体系的协调性很大程度上取决于科技创新政策体系的协调性。

基于上述分析，科技创新政策体系协调性是指政府围绕国家创新体系建设，运用多种政策工具，营造良好的制度环境，使得基础研究、应用研究、技术开发和技术创新等各类科技创新活动得以高效协调开展，加速新知识和新技术的创造、扩散和使用，提升自主创新能力，支撑引领经济发展和社会进步所发挥的作用和可能达到的水平。
具体来说，对科技创新政策体系协调性的理解包括以下几个方面：

（1）科技创新政策体系建设和政策工具运用的核心是要促进各类科技创新活动高效开展，增强自主创新能力，提升国家创新体系建设水平，使得科技创新能够有力地支撑引领经济社会发展。也就是说，不能孤立看待科技创新政策体系建设，必须与加强国家创新体系建设和实施创新驱动发展战略紧密结合。

（2）科技创新政策体系建设的主要着力点是推动鼓励科技创新的制度环境建设。制度经济学认为，政策制定有两种不同的导向，一种是把保护职能作为政府干预的重点，积极培育有利于科技创新的制度，如建立公平竞争的市场经济制度等；另一种是干预具体的科技创新过程和结果，如政府设立研发机构开展某类研发活动。一般认为，前者优于后者。增强科技创新政策体系的协调性，要把制度建设摆在特别重要的位置。

（3）科技创新政策体系协调性的外在表现为各种科技创新政策工具之间相互联系和相互配套的水平，本质上体现为国家创新体系的协调性和建设水平。如果一个国家的创新体系协调性强、建设水平高，实际上就反映了其科技创新政策体系的协调性水平高；反之亦然。因此，要从加强国家创新体系建设的根本目标出发研究科技创新政策体系的协调性，通过加强科技创新政策体系的协调性提升国家创新体系建设水平。

3  科技创新政策体系协调性的需求

国家创新体系是一个复杂的系统，系统中的参与主体有政府、高校和科研院所、企业以及科技中介服务机构。国家创新体系的核心是基础研究、应用研究、技术开发和技术创新等活动的开展，这些活动的开展不仅需要资源和服务的合理配置，而且需要良好的环境。政府通过科技创新政策体系的建设和政策工具的应用，弥补市场失灵和系统失灵，以保证科技创新系统有效运作。从国家创新体系的角度，其协调性一方面体现在国家科技创新体系所提供的科技创新能力，与国家经济社会发展需求的科技创新能力之间的协调性；另一方面体现在国家科技创新体系中各类科技创新活动之间的协调性，而这两方面的协调性很大程度上取决于科技创新政策体系的协调性，也就是科技创新政策体系协调性是科技创新能力的协调性和科技创新活动的协调性的保障，而科技创新能力的协调性和科技创新活动的协调性是科技创新政策体系协调性需求来源，科技创新能力的协调和科技创新活动的协调直接决定着国家创新体系建设的水平，影响着国家和区域创新能力。科技创新政策体系建设的目标和任务就是要保障着两方面的协调。科技创新政策体系协调性的需求如图1所示。
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图1  科技创新政策体系协调性的需求

3.1  科技创新能力协调性对科技创新政策的需求

运用科技创新政策加强国家创新体系建设，核心是要增强自主创新能力，使科技创新能够有力地支撑引领经济社会发展，由此即存在目前拥有的科技创新能力与实施创新驱动发展战略需要的能力是否基本一致的问题。如果目前的科技创新能力能够有效支持创新驱动发展战略的实施，即说明其拥有的科技创新能力与需要的能力之间是协调的,否则就是不协调的。出现科技创新能力不协调问题往往表现为能力不足，需要从多方面运用科技创新政策工具加强国家创新体系建设，增强自主创新能力。

科技创新能力主要包含科学研究能力、技术开发能力、公共产品技术创新能力、企业技术创新能力和技术转移能力等多种类型，其中企业技术创新能力处于特别重要的位置。一般而言，科技创新能力不强往往首先表现为企业技术创新能力不强。一旦科技创新能力，特别是企业技术创新能力不强，必须从多方面运用科技创新政策工具营造鼓励创新的政策和制度环境。

政策引导建立公平和有效的市场竞争环境。公平和有效的市场竞争环境是促进知识创造和扩散最基本的制度要求，为此，提升科技创新能力必须在政策的引导下充分发挥市场机制的作用，配套建立相应的市场经济体制。

    首先，要有独立的企业制度，即企业要拥有明确和独立的产权并受到法律的有效保护；企业有充分的决策权，能够根据市场信息变化自主决策；企业还要对自己的决策和行为负民事责任。其次，要有保障市场有效竞争的制度。具体而言，一是把创新成果和创新要素都转化为商品并分别形成市场，法律法规以及政府平等对待不同的市场主体，保障其公平竞争；二是放开创新成果和创新要素的价格，使价格充分反映市场供求关系；三是努力让创新成果和创新要素的供给量比较大，争取形成供大于求和充分竞争的格局；四是消除创新成果和创新要素进入与退出市场的各种行政性及经济性障碍，防止垄断；五是构建有效的竞争规则，保障市场主体严格遵守、有序竞争。另外，形成技术创新的市场导向机制还要规范政府的职能，形成良好的社会信用和健全的法制基础。对一个国家和地区而言，如果没有上述基础性的政策和制度保障，技术创新市场导向机制会很难建立，市场机制的作用会很难在技术创新中科学和积极有效地发挥作用。加快建立公平有效的市场环境，是增强自主创新能力的基本要求之一。

（2）政策支持形成良好的科学研究和技术开发环境。科学研究能力和技术开发能力是科技创新能力的重要组成部分，提升科技创新能力，必须在政策的支持下形成良好的科学研究和技术开发，强有力地支持科学研究和技术开发工作的开展。

首先，需要保障科学研究和技术开发有必要和充分的投入，而且其投入要形成科学合理的结构，如：科学研究、技术开发、公共产品技术创新和企业技术创新等之间的投入结构；稳定性投入与竞争性投入之间的结构；不同领域和部门之间投入的结构等。其次，科学研究和技术开发需要科学数据、科技文献、自然科技资源、科学仪器和设备等多种资源，需要大量运用科技数据库、科技文献库、自然科技资源库、科学仪器和设备服务平台等各类科技创新基础设施，这些科技创新基础设施的建设和信息资源的供给具有典型的公共产品特征，应主要由政府投入建设和提供服务。形成良好的科学研究和技术开发环境，要加强科学研究和技术开发相关的基础设施建设，让科研人员能够高效和优质地开展科学研究和技术开发活动。再有，要搭建良好的科研交流和合作平台，让不同单位甚至不同国家的科研人员能够积极交流和深入合作，加速新知识、新技术的产生、扩散和运用。另外，要通过政策营造鼓励创新、宽容失败、追求真理、锐意进取、勇攀高峰、争创一流的文化氛围，支持科研人员有比较高的收入和社会地位，让科研人员能够心无旁骛、安心专注开展研究工作，有信心和决心做高水平的原创性学术研究，不断产生突破性的研究成果。

政策营造鼓励企业技术创新的良好环境。企业技术创新能力是科技创新能力的核心，实施创新驱动发展战略的核心是要增强企业的技术创新动力和能力，为此，关键是营造鼓励企业技术创新的良好环境。

    一般而言，鼓励企业技术创新的良好环境应具有下列特征[18]：一是有良好的知识产权保护、公平竞争的市场等环境，使企业技术创新有良好收益预期，能获得很好的经济回报。二是要建立高水平的人才、资金等创新要素市场，保障各类创新要素能够自由流动；同时，创新要素进入企业技术创新领域，相比进入政府部门、事业单位等其他部门和运用于其他领域，要能有同样甚至更好的回报，企业技术创新对各种要素有强大的吸引力，各种要素会积极向企业技术创新领域集聚。三是企业采取技术创新战略能相比资本运作、投资房地产、兼并收购等其他战略具有明显的比较优势，即技术创新战略成为企业具有显著比较优势的发展战略。

要营造企业技术创新的良好环境，必须依靠科技创新政策协调好如下几个方面的关系：

一是要协调好企业利用廉价生产要素发展和通过技术创新发展之间的关系。企业获取利润，既可以通过大量消耗廉价的资源和人力、降低污染物排放成本等实现，也可以通过大量开展技术创新活动依靠技术进步实现；同时，企业的资源消耗和技术进步之间有相互替代性，大量运用先进的技术可以减少产品生产中的资源消耗和污染物排放，这样企业发展可以在资源利用和技术进步之间进行选择。如果企业能以比较低的成本排放污染物，并大量消耗廉价的能源、矿产资源、劳动力和土地等获得利润，必然不会选择冒很大的风险依靠科技进步获取经济效益。也就是说，资源依赖型发展环境不支持企业创新。为此，必须制定切实有效的经济政策，形成适度偏紧的能源、矿产资源、劳动力和土地等的价格，严格环境保护法律法规的执行，杜绝企业利用廉价生产要素发展的机会，促进企业积极吸引和利用创新要素开展技术创新活动。

二是协调好创新密集型行业和其他行业利润水平之间的关系。企业发展的根本目标是赢得利润，私人资本的投入必然以利润为导向。如果某个行业的利润率特别高，必然会大量吸引社会资本投入。如果少数行业对资本的吸引力太强，也会影响其他行业的发展和创新能力的增强。这样，要促进高新技术产业和新兴产业等创新密集型行业的发展，特别要注意均衡创新密集型行业和其他行业获利水平之间的关系，如果像房地产等行业发展太快、利润水平太高、暴富的机会太多，往往会出现原来处于创新密集型行业的企业有了一定的利润积累后，不是把其继续投入用于技术创新，而是采取多元化发展战略把利润转移投入到房地产这样的高利润行业中来，直接影响企业创新能力的累积和持续提升。为此，必须制定切实有效的经济政策，均衡创新密集型行业和其他行业获利水平之间的关系，让真正依靠技术创新发展的企业获得更高的利润，让创新要素投入企业技术创新能有更好的收益。
三是协调好高水平人才进入企业与进入政府等其他部门之间的利益关系。高水平人才是企业技术创新最核心的要素，企业能否通过市场获得其需要的高水平人才，对企业技术创新至关重要。企业能否强有力地吸引人才，不仅与企业的人力资源投入和开发水平有关，还与高水平人才到企业相比到政府部门、高校科研院所等其他单位能获得的收益紧密相联。如果全社会的政策和制度环境让高水平人才到企业相比到政府部门、高校科研院所等其他单位的收入明显要低、地位明显不行、发展机会明显更少、社会保障水平明显更低、风险明显更高，会显著增加企业吸引高水平人才的难度。因此，营造鼓励创新的政策和制度环境，一定要注意均衡高水平人才进入企业与进入政府等其他部门的之间的利益关系，使得高水平人才进入企业相比进入政府等其他部门的收益不低甚至更好，提升企业吸引高水平人才的能力。

四是协调好企业技术创新自身受益与政府和社会受益之间的关系。企业技术创新投入大、风险高、周期长，见效慢，属于为未来和长远发展服务的战略性投入。一般情况下，只有在企业具有了比较好的利润积累，也即按企业家的说法有了“闲钱”，形成了比较强的抗风险本领、具备了比较强的生存和发展能力后，才能大量投入开展技术创新活动；反之，如果企业的生存都面临比较大困难，要让广大企业投入进行技术创新，为长远发展谋划，是非常困难的。为此，营造鼓励创新的政策和制度环境，一定要注意均衡企业受益与政府和社会受益之间的关系，注意减轻企业的税费等各种负担，让优质企业有比较好的利润积累，让创新要素投入到企业技术创新领域能有较好的收益，增强企业的创新要素吸引能力。

五是协调好企业通过政策扶持健康发展和快速获得高额利润之间的关系。为鼓励产品出口，吸引外资，遏制高污染、高能耗产业和企业，促进高新技术产业和新兴产业及其企业等的发展，我国从税收减免、出口退税、土地出让优惠、进出口配额管理等多方面制定了一系列的政策，这些政策发挥了积极的导向作用。在充分认识到各种政策的导向和激励作用的同时，还必须高度重视政策运用不当可能带来的负面影响。如果企业仅仅通过获得进口或出口配额、争取到优惠批租的土地、获得上市机会等就能快速获得高额利润，强大的利益诱惑必然会导致大量的企业不会把通过市场竞争赢得竞争优势和获得利润作为企业发展的主要途径，必然不会大量投入开展技术创新活动以增强竞争力和获得效益，而是想尽办法套取政策红利，这势必会极大地影响企业技术创新的积极性。为此，在制定各种政策时，必须注意政策的公平性和有效性，必须充分考虑政策可能产生的正面效应和负面效应。保障政策的主要作用是扶持企业持续健康发展，而不是让少数企业能利用政策快速获取高额利润从而挫伤创新企业的技术创新积极性。

3.2  科技创新活动协调性对科技创新政策的需求

科技创新活动的协调性主要涉及开展各类科技创新活动与其需要的资源、服务和环境及其满足的需求之间的协调性问题，对该问题进行细致分析，科技创新活动的协调性对科技创新政策体系有多方面的需求，需要科技创新政策体系解决以下具体问题：

（1）各类科技创新活动之间的协调性问题。人类社会的科技创新历史表明，不同的科技创新活动之间既有本质的区别，又存在紧密的联系和相互促进关系，科学研究是技术开发、企业技术创新和公共产品技术创新的重要基础；反之，企业技术创新和公共产品技术创新也能带动科学研究水平的提升。加强国家创新体系建设，科技创新政策体系应该能够调节、处理好各类科技创新活动之间的协调性。

（2）科技创新活动开展与其需要的资源要素之间的协调性问题。显然，开展科技创新活动，必须有人才、资金、技术、信息等要素相配套，否则各类科技创新活动很难高水平开展，甚至无法开展。因此，往往需要科技政策的调节，使得科技创新活动开展与其需要的资源要素之间协调。

（3）科技创新活动开展与社会需求之间的协调性问题。科技创新的核心目的是支撑引领经济社会发展，创造更多的财富，满足人们日益增长的物质文化需求。如果科技创新活动开展与社会需求不相一致，不仅会带来资源的浪费，而且会延缓经济社会发展步伐。

（4）科技创新活动开展与科技创新服务之间的协调性问题。当代社会，各类科技创新活动的高水平开展、各类科技创新资源的高效配置和运用都离不开科技创新服务的支持，通过高水平的科技创新服务，可以使科技创新的方向更加准确，活动组织开展更加高效，资源筹集和运用更加便利，科技创新成果的运用更加广泛和深入。

（5）科技创新活动开展与科技创新制度之间的协调性问题。制度是由人制定的规则，是大家共同遵守的办事规程或行动准则，抑制人际交往中可能出现的机会主义行为，增进秩序。制度对促进科技创新活动具有持续的长远影响。科技创新相关的制度即科技创新制度与科技创新活动及其资源、服务和需求之间存在紧密的联系和相互影响，需要形成良好的协调。

（6）科技创新活动开展与科技创新文化之间的协调性问题。科技创新与文化创新的互动共进已经是现代人类文明演进的显著特点，文化的力量可以深入精神世界,在创新活动中激发出“不用扬鞭自奋蹄”的内力。在国家创新体系建设中，应该高度关注和重视科技创新活动开展与科技创新文化之间的协调性问题。

（7）国家层级的科技创新与区域和产业创新之间的协调性问题。国家创新体系中科技创新活动的开展涉及国家层、区域层、产业层和企业层等不同的层次，不同层次的科技创新活动之间应该相互配套而不是相互重叠，否则会直接带来资源浪费等一系列的问题。提升科技创新体系的协调性，需要协调好国家层科技创新活动与区域、产业和企业层的科技创新活动之间的关系。

（8）国内科技创新与国际科技合作之间的协调性问题。随着全球化进程的不断加快，各个国家的科技不仅呈现竞争性，而且越来越多表现为国家间的合作。实际上，当今世界，任何一个国家都不能占据所有科技创新领域的制高点，通过国际科技合作实现优势互补已经成为创新型国家建设的必由之路。这样，在国家创新体系建设过程中，既要强调关键核心领域的自主创新，也要注意发挥各自的比较优势和加强国际合作，需要协调国内科技创新与国际科技合作之间的关系。

（9）国家创新体系中各类参与者之间的协调性问题。国家创新体系中存在众多的参与者，包括企业、高校科研院所、服务机构、用户和政府等，国家创新体系建设中的协调问题还涉及众多参与者之间的紧密联系和相互协调，参与者之间的相互协调是国家创新体系协调的基础和关键。

4  科技创新政策体系的协调性

为了提升国家创新体系科技创新能力的协调性和科技创新活动的协调性，需要提升科技创新政策体系的协调性。基于科技创新能力协调性和科技创新活动协调性的需求分析，科技创新政策体系的协调性主要体现在以下几个方面：

（1）科技创新不同领域政策之间的协调性。科技创新涉及科学研究、技术开发、企业技术创新、公共产品技术创新和技术转移等多种类型的活动，这些活动的开展需要资源、服务和需求相配套。科技创新政策体系的协调与否，直接表现为各类科技创新活动之间是否紧密联系和相互配套，以及科技创新与其需要的资源和服务之间是否相互配套和衔接。如果有些科技创新活动开展得好、有些水平不高，实际上意味着部分应有的科技创新政策缺乏，或者力度不够没有到位，出现了政策之间的不协调，需要提升科技创新不同领域政策之间的协调性。

（2）同一领域不同科技创新政策之间的协调性。为促进科技创新活动的展，往往需要综合运用多种类型的科技创新政策。例如，为促进企业尽快成为技术创新的主体，我国各级政府以及政府的多个部门从财政科技投入、税收优惠、政府采购、技术转移、知识产权保护等多个方面出台了大量的政策。实际上，这些政策的落实可能产生多种不同的效果。一种情况是各种政策不仅均能促进企业的技术创新，而且多种政策的综合运用产生了明显的协同效应，实现1+1>2的效果，这意味着同一领域不同政策之间得以良好协调；反之，或者是一些政策的落实成本高但支持企业技术创新的作用小，或者是一些政策甚至有负面的影响，或者是多种政策的作用不能协同甚至相互抵消，出现1+1<2的状况，如此等等，就是出现了政策之间的不协调，需要通过政策的废、改、立以提升其协调性。

（3）中央与地方、部门与部门科技创新政策之间的协调性。当今世界科技创新已经渗透到经济社会发展的各个方面，成为各级政府和许多部门的核心工作之一，加强国家创新体系建设需要各级政府的支持、多个部门的参与，但是，多级政府和多个部门通过多种政策支持国家创新体系建设需要加强分工协调。具体而言，首先是国家、省（市、区）和县（市）科技创新的科学分工和协调，其次是同级政府不同部门科技创新之间的科学分工和协调。如果不同层级政府、不同部门之间的科技创新分工不科学，有些科技创新重复做，有些应该做的无人做，这实际上就意味着中央与地方、部门与部门之间的科技创新政策协调存在问题。中央与地方、部门与部门科技创新政策之间的协调性出现问题，还可能体现为政策工具运用的相互不协调，如某些不应该重叠使用的政策不同层级的政府和部门在大量重复使用；不同层级政府和不同部门出台的政策相互矛盾甚至相互冲突，等等，这些问题都是政策体系协调性不强的具体表现，一旦出现需要及时予以解决。

（4）科技创新政策制定与落实之间的协调性。科技创新政策不仅要制定，还需要落实，才能真正发挥其作用。现实中，科技创新政策的制定与落实之间也可能存在多种形式的不协调，如某些政策落实难度大、成本高，甚至其发挥的作用不足以抵消其成本；某些政策落实的效果与政策制定者希望的效果相距甚远，甚至背道而驰。这些都是科技创新政策体系协调性不强的具体表现。

（5）科技创新政策促进科技创新活动开展与加强制度建设之间的协调性。通过政策加快国家创新体系建设，可以从2个途径发挥作用：一是直接支持科技创新活动的开展，如政府设立研发机构开展相应的科技创新活动；二是营造鼓励创新的制度环境，通过环境引导促进社会各类主体积极开展科技创新活动。按照制度经济学理论，政策的主要着力点应该是制度建设。如果科技创新政策的主要着力点更多的集中在促进科技创新活动开展上，与需要的结果直接挂钩，相应的制度建设被忽视或没有得到应用的重视，也意味着科技创新政策体系的协调性需要提升。

5  结论

国家科技创新体系的协调发展需要协调的科技创新政策体系作为保证，本文基于系统的观点研究了国家科技创新政策体系的协调性。本文给出了科技创新政策体系的定义和科技创新政策体系协调性的内涵，分析了国家创新体系建设对科技创新政策体系协调性的需求，进一步明确了科技创新政策体系协调性的内容。本文只是探讨了科技创新政策体系协调性内容，对如何提升科技创新政策体系的协调性还有待更深入的研究。
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