创新文化环境驱动的自主品牌竞争力构建
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摘要：自主品牌竞争力是企业取得品牌竞争优势，抵御市场风险的关键因素，是我国进行自主创新、建设创新型国家的重要支撑。以创新文化环境为切入点，从价值链理论的视角，探究创新文化环境下自主品牌竞争力构建的作用机理和路径。研究结果表明：企业在创新文化环境驱动下，主要通过技术创新和市场创新的协同作用影响自主品牌竞争力的构建，从而使企业实现品牌价值，获得持续发展。

关键词：创新文化环境；自主品牌竞争力；持续性技术创新；破坏性市场创新

中图分类号：F273.4      文献标志码：A

The Building of Own-brand Competitiveness under Innovation Environment
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Abstract: Own-brand competitiveness is the key factor to achieve brand competitive advantage and withstand market risks. It is important support for China to carry on independent innovation and build innovation-oriented country. From the point of value chain theory, this paper explores the path mechanism to build its own brand competitiveness based on technological innovation and market innovation levels. The result shows that the synergism between technological innovation and market innovation have positive impact on the building of own-brand competitiveness driven by innovation culture, then enterprises achieve brand value and pursue sustainable development. 
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随着市场经济的不断发展，市场竞争的重点已经从产品竞争、价格竞争逐渐转向品牌竞争，市场经济因此进入品牌经济时代。与发达国家相比，我国在品牌竞争中存在着自主品牌数量和质量上严重不足的现象。党的十八大报告中指出，要加强知识产权保护，坚持走中国特色自主创新道路。自主品牌竞争力作为自主品牌建设中的关键和核心因素，它的构建与提升是我国取得自主品牌在数量和质量上的优势，打造自主品牌大国，取得品牌竞争优势的关键。面对品牌竞争的压力和我国 “制造大国”的现实，我国企业在发展过程中越来越看重“微笑曲线”的两端，注重由自主品牌的发展而带来的企业竞争力的提升。为了在“微笑曲线”两端——研发和营销上，取得更高的品牌价值，构建面对全球竞争的自主品牌竞争力，我国很多企业面临着从代工生产、贴牌生产到自主研发生产的转变，与研发和营销对应的技术和市场因素成为实现自主品牌在全球价值链中具有较高附加值的关键因素，因此，打造在技术和市场上的优势，进行技术和市场上的创新管理，成为企业在自主品牌建设过程中构建竞争力的主要途径。本文以价值链理论为基础，从创新文化环境的视角出发，探究了自主品牌竞争力构建的作用机理和路径，为企业实现品牌价值、获得持续发展提供一定的理论依据。
1  文献回顾

1.1  创新文化的内涵及特征分析

企业创新文化是组织内部奖励创新和鼓励冒险的文化[1]。当企业文化在企业全体成员共同意识、价值观念和行为规范等方面表现出企业家的创新精神特质时，企业创新文化也随之产生了。它会导致创新行为的产生，是企业进行创新的先决条件，是能够开发企业价值的生态系统[2]。企业应发挥创新文化的效用，重视文化在产品创新和市场创新方面的效用，通过交流思想和构建创新文化体系开展创新行为活动[3]。水常青等[4]将创新文化定义为,能够激发和促进企业创新思想、创新行为和创新活动的产生，有利于创新实施的一种组织内在精神和外在表现的综合体，主要包括价值观念、行为准则和制度等。创新文化不仅能够最大限度地激励人们进行科技创新，而且成为推动创新和科技进步的内在力量[5]。综上所述，创新文化不但指创新需要一个良好的文化环境，而且指文化对创新具有引导和推动作用，无论是市场创新还是技术创新，文化在其中的作用不断凸显，企业要想提高创新水平，必须营造创新文化氛围和环境。
在国内外对创新文化研究的基础上，一些学者探究分析了创新文化的特征。水常青等[4]总结了创新文化的一些特性，包括挑战性和信仰、鼓励自由和冒险、组织的活力和持续发展、组织对外界环境的敏感性以及信任和开放性等。对于企业来说，创新文化的培养需要鼓励冒险，支持开放性和思想共享，通过不断学习，为新思想的产生提供外在条件和内部动力，从而加大企业持续创新成功的机会[6]。企业创新文化通过影响企业全体成员的创新思想、价值观、理念以及创新行为，引导创新活动，推动企业进一步发展。综合对创新文化内涵和特征的论述，创新文化作为企业文化的一个子系统，不仅蕴含了企业文化所具有的，包括企业家精神在内的特性，而且秉承了对创新支持、认可及推动的理念，这些特性和理念的结合使得创新文化在品牌建设和经济发展中的作用不断凸显。

本文在前人研究的基础上总结了创新文化环境的4个特征：（1）创新的组织规范；（2）冒险和创新；（3）开放性和思想共享；（4）宽容失败和不断学习。创新的组织规范从企业的视角上界定创新文化环境，与企业家个人特质和企业文化密切相关，属于创新制度特征的范畴；对企业而言，冒险和创新及开放性和思想共享是有风险的，而宽容失败和不断学习为企业进行创新奠定了基础，后三者属于创新行为特征的范畴。

1.2  自主品牌及其竞争力分析

自主品牌是国内的一种提法，是指企业以自己拥有所有权的品牌来生产和销售产品，强调自主，着眼拥有品牌的核心技术能力和自主创新的能力[7]。在品牌经济时代，我国贴牌生产现象严重影响到自主品牌的创建，由于缺少强势的自主品牌，我国的经济地位和国际竞争力的进一步提升受到限制。自主品牌的成长受到产品品质、技术创新及市场定位等多方面的影响，企业须通过产品、技术和市场的协同作用促进自主品牌的发展[8]。而对于自主品牌的发展，多数企业经历2个阶段：从OEM（贴牌生产）转向ODM（设计制造）的阶段，从ODM（设计制造）转向OBM（自主品牌）的阶段；而不同阶段对“微笑曲线”的两端——研发和营销这2个环节要求不同。总之，对自主品牌的研究，已开始侧重“微笑曲线”两端——研发和营销的整合，到技术和市场的协同创新行为活动。

自主品牌竞争力不仅包含品牌竞争力的涵义，而且强调了自主创新的功能。作为品牌竞争力的一个重要延伸，其内涵源于品牌竞争力，又不同于品牌竞争力。李光斗[9]将品牌竞争力定义为某个企业的品牌区别或者领先其他企业品牌的独特能力，这种能力由产品的质量性能和服务决定。张世贤等[10]在对16个代表性行业品牌竞争力指数研究报告中指出，对品牌竞争力从品牌财务表现力、市场竞争表现力、品牌发展潜力和消费者支持力等4个一级指标进行研究分析。自主品牌竞争力的强弱不仅取决于品牌的技术、质量和服务等，还取决于市场表现情况，前者得益于技术创新，后者得益于市场创新。自主品牌竞争力主要体现在产品竞争力和市场竞争力上[11]，其强弱直接表现在自主品牌的数量、市场占有情况和市场利润率等方面，属于自主品牌的市场竞争力；而市场竞争力的产生则源于企业自主品牌在外观、功能、质量及服务等方面的独特性，属于自主品牌的产品竞争力，且两者表现出产品竞争力——市场竞争力的递进关系。
2  创新文化环境下自主品牌竞争力构建基础
2.1  自主品牌竞争力构建的路径选取分析

在品牌经济时代，面对品牌竞争压力和制造环节在全球价值链较低附加值的现实，企业只有考虑不断增加“微笑曲线”两端——研发和营销的附加值，才能获得品牌的短期盈利和长期发展。品牌竞争力构建和提升的关键在于研发创新和品牌营销价值的提升，进行技术创新和市场创新就成为自主品牌建设的重要内容。因此，本文选取了技术和市场2个关键影响因素，从企业创新文化的角度，探究分析技术创新和市场创新影响下自主品牌竞争力的构建路径和作用机理。
创新文化特征带来的对企业内外部环境、创新的规范制度、组织结构、创新的信念和价值观、人力资源投入、创新投入等层面的改变，基于此，形成了以市场为中心的具有创新精神和创新执行力的学习型的柔性组织，不仅为创新行为活动提供环境支持和精神动力，而且为技术创新提供技术支持，为市场创新提供市场支撑，进一步对培养品牌竞争优势、提升自主品牌竞争力产生积极有利的影响。

2.2  创新文化环境下自主品牌竞争力构建的作用机理

在我国建设创新型国家和加强自主创新的战略下，企业创新文化对经济增长和构建企业核心竞争力等方面的作用不断凸显，同时为企业进行技术创新和市场创新提供相应的环境与动力。创新行为是一种复杂的系统性行为，技术创新须配合市场层面的合适的商业模式创造价值[12]，从而影响企业的成长。而创新行为又受到创新文化的影响，相关研究已探究和验证了中国情景下组织创新文化氛围对员工创新行为的显著影响作用[13]。一方面，创新文化推动和引导技术和市场创新行为活动；另一方面，创新行为活动带来的经济效益和品牌效益体现在企业竞争力的提升，这对创新文化环境的形成起到反馈和增强作用，从而形成了创新文化——创新行为——企业竞争力——创新文化的作用效果。

基于我国制造业大国的现实和建设自主品牌的迫切需求，为了使“微笑曲线”的附加值达到最优，一方面，通过研发的人力、物力和财力投入进行自主创新，增加品牌的技术含量，实现技术创新；另一方面，不断变化的市场和用户需求对传统的市场创新提出了更大的挑战，传统的市场营销创新手段面临巨大的威胁，企业不仅要维持市场，还要开拓市场，进行市场创新。而进行技术创新和市场创新必须依靠企业对创新思想和行为的鼓励和认可，营造良好的创新文化环境，引导企业全体成员的创新信念和价值观，促成其在技术创新和市场创新上的贡献。由此带来企业品牌在技术和市场上不同于其它品牌的独特之处，形成产品竞争力和市场竞争力，表现出自主品牌的竞争优势，并通过不断强化创新的制度和行为，不断提升品牌竞争力。技术创新和市场创新因此成为创新文化环境下自主品牌竞争力构建与提升的关键中介指标及重要途径，如图1所示。
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图1  创新文化环境下自主品牌竞争力构建路径

3  创新文化驱动下自主品牌竞争力的构建路径

3.1  技术创新作用下自主品牌竞争力的构建
3.1.1  技术创新对自主品牌建设的作用分析
技术创新受到创新文化的驱动和引导，同时作为品牌竞争力提升的有效方法，在自主品牌构建过程中的推动和中介作用尤为重要，因此，自主品牌建设离不开技术创新。傅家骥[14]认为，技术创新是推出新的产品、新的生产方法，开辟新的市场，获得新的原材料或半成品供给来源或建立企业新的组织，是包括科技、组织、商业和金融等一系列活动的综合过程。企业进行技术创新的目的在于突出品牌的差异性和创新性，使自主品牌“走进”企业，通过独特性品牌打造品牌竞争优势 。

企业在创新文化环境驱动下，通过技术创新影响自主品牌竞争力的构建，表现在技术创新涉及到的研发投入、专利产出、生产制造及营销推广自主品牌等系列行为上，进而所带来的企业品牌在外观、功能及消费者情感等方面区别于其他品牌的能力。一方面，当由技术创新带来的，在产品研发、生产制造、营销等方面的优势表现为自主品牌的优势时，品牌进一步带来由消费者感知的知名度、美誉度和忠诚度等方面的提升；另一方面，由技术创新带来的独特性品牌通过投入市场使企业获利，这不仅促使企业重视技术创新，还使企业获得成本优势和技术优势，从而通过研发的人力、物力和财力的投入进行下阶段的技术创新。综上所述，技术创新通过研发、生产以及营销等环节影响品牌竞争力构建，这些环节的创新行为有利于品牌竞争力的构建与提升。

3.1.2  创新文化驱动下自主品牌竞争力构建的独特性——持续性技术创新

进行持续性的技术创新是创新文化环境影响下自主品牌竞争力构建过程中的重要表现。创新文化环境给企业带来的不再是单一的、突破性的技术创新，而是着眼企业长期发展的、凸显品牌竞争力的持续性的产品、工艺流程或服务等创新。创新的文化环境凭借其优势，对产品创新、技术创新以及整体的创新绩效产生积极影响[15]，为了生存和发展，企业须不断进行技术创新，通过影响全体成员的价值观、思维方式和行为方式等，促进技术创新，寻求企业持续发展的机会。作为自主品牌竞争力构建过程中的关键影响因素，持续性的技术创新为构建产品竞争力提供了根本保障：一方面，技术创新带来的产品独特性提升了由消费者感知的知名度、美誉度和忠诚度；另一方面，在产品竞争力提升的同时，自主品牌进入市场后带来品牌数量和市场占有情况及产品利润率等方面的改善，使得产品的市场竞争力得到提升。

进行持续性的技术创新是企业取得品牌竞争优势的有效方法，为企业自主品牌的持续发展提供可靠的技术保障。单一的、间断的技术创新会使企业在短时间内获利、获得暂时性的竞争优势，但是在信息技术迅速发展的品牌经济时代，为了获得短期利润而进行的间断的技术创新不能满足企业持续发展的需要，持续性技术创新使企业在自主创新上的发展成为一个良性的循环系统，也促使其自主品牌竞争优势持续循环，企业进一步构建了持续的自主品牌竞争力[16]。总之，创新文化的特征决定了企业对技术信息资源和能力进行整合时进行持续性的技术创新，在创新组织规范的前提下，创新文化环境促使全体员工在资金和技术的支持下进行产品的外观、工艺及服务等方面的整合升级，打造独特性品牌，为构建品牌竞争力奠定基础。当独特性品牌进入市场后，会实现其经济价值，创新文化环境有利于企业在品牌获利后将一部分资金用于技术创新的研发投入、专利产出等，这样形成的持续性的技术创新行为构成了创新文化驱动下构建自主品牌竞争的独特之处。如图2所示。
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图2  技术创新作用下自主品牌竞争力构建路径
3.2  市场创新作用下自主品牌竞争力的构建

3.2.1  市场创新对自主品牌建设的作用分析

市场创新受到企业创新文化的推动和引导，同时作为品牌竞争力提升的关键途径，在自主品牌构建过程中的推动和中介作用尤为重要；同样的，自主品牌建设离不开市场创新。黄恒学[17]将市场创新界定为企业根据自身经营战略进行的市场发展和新市场开辟活动，以及以企业市场子系统为主题所进行的营销活动。企业进行市场创新的直接目的在于获取新的市场机会，包括开拓新的市场领域或满足原有用户和潜在用户的需求，使自主品牌“走出”企业，通过占有一定的市场份额取得经济效益，从而使企业获得市场竞争优势的能力。

企业在创新文化环境驱动下，通过技术创新影响自主品牌竞争力的构建，表现在与营销创新的区别与联系。创新文化环境下的市场创新并不是脱离传统市场创新，而是在市场定位上有所区别。前者选择了非主流市场定位，在发展客户关系和维持原有市场状况上存在一定的风险；后者追求营销创新，着眼维持传统、主流市场，旨在通过市场营销手段的整合与改进维持现有市场份额，并尝试通过整合和改进取得竞争优势，寻求持续发展的机会。营销创新是企业发展必不可少的手段和方式，每个企业在发展过程中都会或多或少地涉及，这种行为发生的动力是企业利润最大化。而创新文化环境下的市场创新在维持原有市场的同时还对市场进一步细分和定位，发现不同于主流市场的细分市场，基于该细分市场进行技术整合、改进或者革命性创新，旨在以技术创新为基础性支撑，提升品牌价值。在创新文化环境的影响下，对市场进行破坏性的创新以提升品牌价值，追求企业长期发展的机会，获得品牌发展的持续竞争力。

3.2.2  创新文化驱动下自主品牌竞争力构建的独特性——破坏性市场创新

进行破坏性的市场创新是创新文化环境影响下自主品牌竞争力构建过程中的重要表现，其在发现新市场的同时还进行了基于新市场的营销创新。创新文化对企业进行自主创新有引导和支持作用，冒险和创新及共享思想给全体成员寻找细分市场的动力，宽容失败和不断学习为这种动力提供保障，在创新组织规范的格局下，结合传统营销创新的战略、手段及客户和市场需求等，实现自主品牌竞争力的提升，培育持续的品牌竞争优势。首先，市场创新使品牌数量和市场占有情况及产品利润率等得到改善，市场竞争力得到巩固和增强；其次，以技术创新为基础的新市场的开拓，由于在研发、制造及营销某一具体环节上的独特优势，有利于增强产品在消费者心目中的形象，提升产品知名度、美誉度以及顾客忠诚度，由此表现为产品竞争力的提升。

进行破坏性的市场创新是企业取得品牌竞争优势的关键途径，为企业自主品牌的长远发展提供新的市场支撑。破坏性创新针对用户和市场需求，寻找对原有市场的改变和新的切入点，旨在获得具有突出性价格和性能的产品、服务或商业模式[18]，这不仅改变了主流市场的需求，破坏了原有的竞争关系，而且为后进企业提供了取得品牌竞争优势和获取财富的机会。因此，破坏性创新基于市场维度，更多地聚焦于市场领域，针对非主流用户或新兴市场用户[19]，强调提供与现有产品不同性能的组合，开辟新的市场。企业进行破坏性市场创新，不仅对自主品牌建设产生积极影响，还有利于营造企业自主创新的环境，对创新文化环境产生一定的反馈和增强作用。不论是传统的营销创新还是破坏性的市场创新，在自主品牌竞争力的构建路径中，都需要一定的技术创新的根基[20]，实现市场破坏性创新的前提是根据不断变化的用户或市场需求对产品、服务等进行调整和创新。创新文化环境下的市场维持和以新兴市场为对象的破坏性市场创新，形成了创新文化环境下构建自主品牌竞争力的独特性，影响自主品牌竞争力的构建与提升，如图3所示。
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图3  市场创新作用下自主品牌竞争力构建路径
4  结论及管理启示

本文以创新文化为切入点，在价值链理论的基础上探究分析了自主品牌竞争力构建机理和路径，分析结果表明，在创新文化驱动下，企业主要通过要技术创新和市场创新中介因素的协同作用对自主品牌竞争力的构建产生积极影响。面对品牌竞争的压力和我国“制造大国”的现实，企业应加强自主品牌建设，提升品牌竞争力。基于此，在管理过程中，企业应注重加强企业创新文化氛围的营造及员工自主创新意识的培养；在自主品牌建设中，重视技术、 文化和市场等因素的协同作用[20-21]；管理者在进行技术创新活动的同时应重视市场创新活动，以发现新的市场机会[21]。企业须根据实际情况，在营造良好的创新文化环境的同时，找到技术创新和市场创新协同作用的均衡点，充分利用企业各项资源，才能取得最优经济效益，提升品牌价值，进一步促进我国由制造大国向品牌大国的转变，增强国家层面上的品牌竞争力。
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