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摘要：在分析产业融合存在的理念转变与政策缺失、政府管制与市场分割，以及技术结构与产业结构障碍的基础上，依托创意理念、创意工艺和创新技术，将文化创意和设计服务渗透到制造业的循环经济系统，构建由创意生产、创意营销、创意使用和创意回收四大环节组成，由政策、技术、服务三大体系支撑的融合发展模式，以实现自然资源生产率和多重附加值的同步提高，促进经济、科技和文化融合下的制造业优化升级。
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Abstract: On the basis of analyzing the concept change and policy deficiency, government regulation and market segmentation, technical structure and industrial structure, which are the main obstacles of industrial convergence, relying on the creative concept, creative technology and innovative technology, by infiltrating the cultural creativity and design services into the circular economy system of manufacturing industry, this paper constructs the convergence development mode which consists of creative production, creative marketing, creative use and creative recycling and is supported by the systems of policy, technology and service, in order to improve the productivity and multiple value-added of the natural resources synchronously and promote the industrial optimization and upgrading of China’s manufacturing industry under the convergence of economy, technology and culture.
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1  概念提出及文献回顾

循环经济是以资源高效循环利用、环境保护为目的，以减量化、再利用、资源化为原则，以提高资源效率为核心，以低投入、低消耗、低排放、高效率为特征，按照自然生态系统物质循环和能量流动方式运行的内涵式经济增长方式。其思想萌芽于美国经济学家Boulding 的“宇宙飞船经济理论”，其概念最早产生于英国环境经济学家Pearce等[1]以“循环经济”命名的物质流动模型。1998年，该理念首次被我国研究生态经济学和产业生态学的学者引入，并成为推动经济增长的重要发展模式。

产业融合是不同产业或同一产业内的不同行业相互渗透、相互交叉，最终融为一体，逐步形成新产业的动态发展过程[2]，是人才、资本、信息、技术、经验等有形和无形资源的跨界结合。该思想起源于Rosenberg[3]对美国机械设备业演化的研究，20世纪70年代末得到广泛关注[4]。随着科学技术日新月异和信息化进程的加快，产业融合已成为我国产业未来发展的一种趋势。
实践证明，我国制造业走循环经济发展之路，是生态文明背景下实现可持续发展的必然要求；走与文化创意产业的融合发展之路，是从制造大国向创造大国演进的历史机遇中实现产业优化升级的有效路径。因此，构建我国制造业循环经济的融合发展模式具有重要的现实意义。但现有研究大多对制造业循环经济发展模式和制造业与文化创意产业的融合发展孤立地进行研究，例如，唐德才等[5]、柳爱梅[6]等学者研究了制造业的循环经济发展模式，刘奕[7]、蔡旺春等[8]、徐明亮[9]等学者认为利用文化创意可以推动制造业提档升级和可持续发展，但均未能从产业融合的角度对我国制造业循环经济发展模式进行研究。因此，本文基于我国制造业与文化创意产业融合的视角，从二者的融合障碍入手，构建由创意生产、创意营销、创意使用和创意回收四大环节组成，由政策、技术、服务三大体系支撑的制造业循环经济融合发展模式，以加深经济、科技与文化的融合，加快制造业的调整升级。
2   制造业与文化创意产业融合障碍

积极推进与文化创意产业的融合发展是我国制造业走新型工业化道路、走可持续发展道路的必然要求，但由于历史原因和客观需要，我国还处在国家宏观调控与市场资源配置相结合的发展阶段，市场经济体制尚未完全建立，这使产业融合发展受到理念、政策、体制等多方面问题的制约。
2.1  理念转变与政策缺失问题

制造业与文化创意产业的融合发展是随着中国经济体制改革的深化和产业结构调整升级的需要而提出来的新理念。一般来说，新理念从倡导到落地是一个渐进式的发展过程，需要从中央到地方、从行业到企业、从高层到基层、从生产者到消费者等各个层面意识形态的转变。而意识形态的转变可能比物质形态的转变更加困难，因为它需要以心理成本为代价。换言之，新理念要超越传统的思维惯性并非易事，也不可能在短时间内指导产业的融合发展。再加上目前我国出台的这个新领域的相关激励、引导、保障政策较少，且有些政策还停留在倡导层面，使一些融合技术和项目因得不到支持和保障而无法深入开展。
2.2  政府管制与市场分割问题

政府的宏观调控涉及各行各业，不同产业分属不同的行政部门主管，条块分割式的管理模式制约了产业间的融合与渗透能力，也造成资源配置效率不高[10]。制造业与文化创意产业的融合自然也受到政府管制的影响而举步维艰。随着国外制造业的生产组织方法转向更加注重服务的投入，专业化和“迂回生产”成为一种新的发展趋势，这一进程被称为“专业性裂变”，即工业企业利用外包给专家的方式来提供原本由企业提供的自己不太擅长的一些服务[11]。由于中国市场经济尚未发展成熟，市场分割使一些没有完全脱离计划体制的大型国有企业竞争压力不够、创新动力不足，“专业性裂变”进程较慢，使本应分解外包的自己不太擅长的设计咨询和营销传播等环节仍由企业进行内部化处理，从而造成制造业与文化创意产业的脱节。 

2.3  技术结构与产业结构问题

在中国制造业的技术结构中，生产工具、机器设备等物质形态技术占较大比重，设计、工艺、信息、能力、技巧等知识形态技术占较小比重；中等技术、初级技术和原始技术占很大比重，先进技术特别是尖端技术占很小比重。而后进型技术结构影响和决定着产业结构。在我国制造业的产业结构中，企业发展良莠不齐，走在与文化创意产业融合发展前沿的示范企业屈指可数，还存在部分尚未完成转企改制、市场经济主体地位不明确、把握经济发展趋势与消费市场需求变化的主动性和能力有限的国有大型企业，以及一大批生产规模小、先进技术装备缺乏、资源能源消耗大、环境污染严重的小企业，再加上生产集中度低且过度分散，使制造业产业结构不合理，制约了制造业循环经济系统的建立完善和有效运行，影响了循环经济体系下制造业与文化创意产业的融合发展。
3  制造业循环经济融合发展模式构建

3.1  融合发展模式的界定

为减轻目前我国制造业与文化创意产业融合的制约因素影响，应构建与文化创意产业融合视角下制造业循环经济融合发展模式，如图1所示。此模式就是在建立完善制造业循环经济系统的基础上，以文化为资源进行内容创意，依托创意设计与工艺、凭借创新技术，将文化创意元素注入企业的组织结构、技术结构和产品结构的优化中，推动文化创意和设计服务渗透到制造业循环经济系统的生产、营销、使用和回收的全过程，并以政策、技术、服务三大体系为支撑，实现自然资源生产率与多重附加值的同步提高，引导制造业由资源驱动型向创意与科技驱动型转变，推动我国制造业可持续发展并向价值链高端延伸。
该融合发展模式包含内部融合和外部融合2个部分。内部融合就是在制造业循环经济系统内部，通过转变观念、引进或培养创意阶层、优化创意工艺、提高创新技术，实现应用技术嫁接，独出心裁地进行创意设计，将形象文化资源和无形文化资源注入制造业循环经济系统的各个环节。外部融合指制造业与文化创意产业实现良性互动和跨界合作，加快“专业性裂变”进程，即制造业在自己不擅长的领域，通过共同创意开发或外包等形式与文化创意产业实现互补合作。
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图1  我国制造业循环经济融合发展模式

3.2  融合发展模式的四大主要环节

制造业循环经济融合发展模式，就是将文化创意和设计服务渗透到制造业循环经济系统的生产、营销、使用和回收4个主要环节，因此，此融合发展模式主要包含创意生产、创意营销、创意使用和创意回收四大环节。由于在发展循环经济的众多领域中，建材行业是国民经济重要的基础原材料提供者，是关联煤炭、电力、冶金、化工、建筑等诸多行业的重要节点，是资源、能源依赖度较高，利用各类废物数量最多，节能减排和实施资源化最具潜力的行业，是实现绿色经济的重要领域，因此本文以建材行业为例，分析我国制造业循环经济融合发展模式的四大环节，有助于加深对该融合发展模式的理解。
3.2.1  创意生产

创意生产指在制造业循环经济系统内部，通过内容创意、创意设计（包括外观创意设计和功能创意设计）、创意工艺，将文化资源引入生产制造过程，赋予产品以文化内涵，提高产品的附加值。这不仅需要在制造业内部营造创意创新氛围，培养或引进一大批创意阶层，提高制造业的整体创意水平，还需要更新设备、创新技术、优化工艺，增强制造业的整体创新能力。此外，创意生产还包括将制造业循环经济系统内部不太擅长的领域，如内容创意和创意设计，以跨界合作方式外包给文化创意和设计服务类企业，实现资源共享和优势互补。
在“定制革命”创新商业模式的当今，各类产品和服务几乎都可以根据市场需要进行创意设计和生产。建材行业中的绿色建材产品以保护环境和人体健康为出发点，被注入创意设计和创意工艺等技术含量，采用创新的清洁生产技术，大量使用工业或城市固态废物，拥有知识产权和品牌特征，体现了环保和创意的融合，这也是它和传统建材的本质区别。但目前我国造型和功能独特的新型绿色建材（主要指节能玻璃、轻薄陶瓷、节水洁具、高性能混凝土以及外墙外保温材料五大类）的数量和质量水平不高，市场规模不大。因此，应通过内容创意和创意设计将文化资源融入绿色建材的生产制造中，突出其文化内涵，提升其附加值，从而提高其市场占有率。
3.2.2  创意营销

创意营销指制造业通过其循环经济系统内部的设计服务类、市场推广类企业及部门，或通过与文化创意和设计服务类、市场推广类企业跨界合作，在品牌创意设计环节将文化资源注入品牌形象，突出民族特色和地方特色，在市场推广环节采取包括体验营销、跨界营销、创意园区等在内的多种创意商业模式。产品能和消费者产生共鸣，得到消费者的认同是需要让消费者体验的，体验营销模式通过产品的创意提升，发掘和引导消费者的内心需求。跨界营销模式即与相关领域保持密切沟通，让原本毫不相干的元素相互渗透和融合，提升品牌的立体感和纵深感。创意园区突破单一的买卖功能限制，聚集具有自主知识产权的企业和创意设计及服务等企业，形成融创意设计、信息发布、市场交易为一体的布局合理、管理完善、服务规范的创意服务产业链。
作为传统制造与文化创意融合的产物，绿色建材还不是制造业中建材行业的主流产品，在实际使用中，由于其价格相对较高，绝大多数客户为高端消费者，普通消费者如果不了解绿色建材的好处，较难唤起他们购买和使用绿色建材的欲望，因此，全国各地都在探索创意营销模式，如建立绿色建材体验馆，打造具有综合优势和品牌优势的建材创意园区，如上海时尚建材创意园使绿色建材和生活创意完美融合，为消费者提供极具震撼力的体验环境，引导消费升级。
3.2.3  创意使用

制造业发展循环经济应以节能减排、资源综合利用为中心，以服务市场需求为导向。创意使用，即在产品的使用过程中体现创意和环保。以建材行业为例，创意使用指通过建材行业循环经济系统内部的工程设计、施工类企业及部门，或通过与文化创意和设计服务类企业跨界合作，在使用建材进行施工、装修及施工完成后的使用维护中，通过工程创意设计、工程创意施工、创意使用维护等环节，实现建材使用过程的环境友善化、资源高效利用化、文化内涵突出化。
绿色、生态设计正在成为国际工业设计的新理念和新领域，也是建材、建筑设计朝着节能、绿色、健康、复合多功能方向发展的重要支撑。通过工程创意设计，发挥地方的文化资源优势，突出地方特色，使建材的使用满足绿色建筑的需要，使施工完成后的绿色建筑物与城市景观融为一体；在工程施工过程中，通过引入创意理念、创意管理和创新技术，降低施工成本，提高施工效率；在建材的使用和维护过程中，通过引入创意管理手段和创新技术，强调环境保护和资源节约，以体现建材的综合价值。
3.2.4  创意回收

创意回收，即通过制造业循环经济系统内部的资源回收再生类企业及部门，或通过与文化创意和设计服务类企业跨界合作，在对废弃物进行回收评价的基础上对废弃物进行集中处理和分级利用。其主要表现在2个方面：一方面，通过废物处置重生系统，将废弃物转化为用于生产文化内涵突出的创意产品的原料和资源；另一方面，通过内容创意、创意设计、创意工艺，利用文化资源对废弃物进行加工和改造。在利用废弃物作为原料和资源生产创意产品方面，如北京宝贵石艺科技有限公司利用废物处置重生系统，将废弃石料转变为生产艺术形象丰富的再造石装饰制品的原料。在加工、改造废弃物方面，如成都“东郊记忆”在废弃工业建筑旧址上，通过内容创意和创意设计，利用文化资源对废弃建材进行集中装饰改造，或将废弃建材直接组装成为创意装饰品。
创意回收环节的结束是新一轮创意生产的开始，从而推动制造业循环经济与文化创意融合发展的螺旋上升。
3.3  融合发展模式的三大支撑体系

由于我国制造业与文化创意产业的融合发展存在理念转变与政策缺失、政府管制与市场分割，以及技术结构与产业结构障碍，我国制造业循环经济融合发展模式离不开技术、政策、服务三大体系的支撑。
3.3.1  建立政策支撑体系，营造创意创新环境

完善配套的法律法规政策和有力度的贯彻执行，是产业融合视角下制造业发展循环经济并最终实现包括环境效益、社会效益、经济效益等在内的综合效益的保证。国务院《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》和《关于加快发展生产性服务业，促进产业结构调整升级的指导意见》的出台，表明文化创意产业与相关产业的融合发展已成为我国的国家战略，国家支持基于新技术、新工艺、新设备、新材料的应用设计和文化内涵开发，重视产品实用功能与审美性的提升，推动文化创意和设计服务渗透到制造业的产品生产、销售流通、宣传推广等全过程。因此，我国应加快制定和出台制造业与文化创意产业融合相关的法律法规和标准细则；建立鼓励产业融合发展的财政税收、产业投资、金融、价格和收费等激励引导政策；加强对发明专利等知识产权的运用和保护，促进知识产权转化和合理有效流通；健全创意创新激励保障机制，营造鼓励创新、宽容失败的文化创意氛围，培育大众的创新创造意识。

3.3.2  强化技术支撑体系，加深文化与科技的融合程度
创意、创新是制造业发展循环经济的动力，也对产业融合起着重要的引领作用。为彻底改变我国制造业“资源—产品—废物”的线性经济模式，我国制造业应建立以企业为主体、政府支持的技术支撑体系，调整产业技术结构。一方面，增加先进技术，特别是尖端技术的比重。我国制造业应强化由替代技术、减量技术、再利用技术、资源化技术和系统化技术构成的循环经济技术支撑体系[13]，研发先进的清洁生产技术、低品位原料及燃料的利用技术和工业废物的资源化技术，研发绿色、环保和节能型产品；另一方面，增加设计、工艺等知识形态技术的比重。我国制造业应广泛传播创意理念，大力培养创意阶层，努力增强功能设计和外观设计等创意设计能力，提高创意工艺水平，用创意工艺取代落后的生产工艺，提升产品和服务的文化内涵。
3.3.3  完善服务支撑体系，促进产业结构调整升级

我国应建立由行政管理部门、行业协会和科研院所、专业化服务公司组成的服务支撑体系。首先，政府可以考虑建立为制造业与文化创意产业融合发展提供引导和服务的行政管理部门，相关部门的沟通与合作也应加强，逐渐消除条块分割管理模式带来的融合障碍，提高服务效率和质量。其次，应充分发挥行业协会和科研院所的服务功能，加强管理监督。行业协会应加强政策研究，为政府有关部门实施宏观调控和制定政策提供信息和建议，大力推广标准化，协助做好试点工作，总结推广典型经验；同时，加强宣传和培训工作，引导全行业进一步增强环保、创新意识，协调行业共性、关键性技术的研发、引进、推广、咨询和服务工作，推进企业技术进步，发挥行业协会为政府和企业提供双向服务的桥梁作用。科研院所应调整教育机制和培养方向，大力培育创意阶层，积极与协会、企业、市场和媒体合作，发挥其服务功能。第三，我国还应培育和扶持一批为推动制造业与文化创意产业融合发展提供规划、设计、建设、运营、改造的专业化服务公司，鼓励发展促进产业融合的信息服务业。通过加深产业链的横向、纵向协作，加深产业间的融会贯通，促进我国制造业从产品制造向以提供服务为中心的高端产业链升级[14]。
4  结论

我国制造业摈弃传统的粗放式发展模式，将文化与创意融入科技与环保，强化产品和服务的环境友好性和文化创意性，走与文化创意产业融合的循环经济发展之路是符合可持续发展理念的战略选择，不仅能引领产业的优化升级，还能创造多方面综合效益和附加价值，将成为我国制造业未来发展的突出主题。由于目前我国制造业与文化创意产业融合发展存在理念转变与政策缺失、政府管制与市场分割，以及技术结构与产业结构障碍，我国应加快构建以创意生产、创意营销、创意使用和创意回收为主要环节，以政策、技术和服务体系为支撑的循环经济融合发展模式，营造创意创新环境，加深文化与科技的融合程度，推动我国制造业的可持续发展并向价值链高端延伸。
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