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摘要：近年来，互联网金融在我国高速发展，引起国内外学术界的大量关注。描述宁波市互联网金融发展概况，分析宁波互联网金融支持小微企业融资中存在的主要问题。为了充分发挥互联网金融对宁波小微企业融资的支持作用，宁波需要完善征信系统建设，扶持P2P网贷规范发展，推动跨境贸易电商金融化发展，优化互联网金融政策环境。
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Analysis of Financing Support of Internet Finance to Micro and Small Sized Enterprises —Exemplified by Ningbo China
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Abstract: Internet finance developed rapidly in recent years, which attract much attention in academic circle. This paper illustrates the current situation of internet finance in Ningbo and its problems in facilitating financing for micro and small enterprises. Additionally, countermeasures for Ningbo such as improving the system of credit checking, aiding P2P lending companies, promoting the financing functions of cross-border trade e-commerce and optimizing the internet finance policy environment are put forward in this paper.  
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1  概念内涵及主要文献综述
近几年互联网金融在我国呈爆发式增长，各级政府对其高度重视，互联网金融获得了政策大力支持和社会广泛认同。互联网与金融产业结合发源于美英等西方发达国家，但在这些国家并无“互联网金融”的明确提法。在美国，互联网金融始终没有成为一种独立的业态从传统金融中分离出来，只是传统金融信息化的体现，是金融业务的一种延伸，而非颠覆性变革。欧美其他国家的情况也和美国类似。西方国家的互联网金融是对传统金融体系的补充和完善。当前业界及学术界并未就互联网金融形成明确的、广泛认可的定义。本文采用2014年中国人民银行在《中国金融稳定报告》中的定义，即互联网金融是互联网与金融的结合，是借助互联网和移动通信技术实现资金融通、支付和信息中介功能的新兴金融模式。互联网金融既包括作为非金融机构的互联网金融从事的金融业务，也包括金融机构通过互联网开展的业务。
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当前国内外学者对互联网金融、小微企业融资已有许多研究，但是缺乏专门针对互联网金融支持小微企业融资的系统性研究。谢平等[1]提出，互联网金融解决了信息不对称问题，降低了交易成本，不仅提高了资源配置效率，还可以解决中小企业融资问题。Berger等[2]提出小企业因管理不规范等问题，难以从外部获得资金支持，企业融资多为内部融资。林毅夫等[3]认为中小企业融资难主要是因为企业信息披露不完整、银行对企业实行信贷配给、道德风险较高等原因。王曙光等[4]认为小微企业融资难是由于目前的金融、法律制度限制民营资本向金融资本转化。刘芸等[5]认为信息不对称是造成小微企业融资难的主要原因，基于大数据等信息技术的互联网金融则可以缓解信息不对称，降低征信及融资成本。张玉明[6]认为，互联网金融可实现对数据资源的合理筛选与利用，提高资源利用效率和降低成本。由于现有的研究鲜有专门针对互联网金融支持小微企业融资方面，学界对互联网金融支持小微企业融资的手段、形式、机制、模式等问题尚未作出清晰明确的界定，对其研究有待拓展。本文以浙江省宁波市为例，重点分析互联网金融支持小微企业融资存在的主要问题及对策。
2  宁波市互联网金融发展概况
2013—2014年宁波市政府出台了一系列政策支持发展互联网金融，强调宁波依托口岸及跨境贸易优势，形成电商产业集群，推动互联网金融发展。宁波市互联网交换中心首创政府引导和市场运作相结合的运行模式，具备信息发布、流量统计、流量监控、网间结算和网络管理等综合功能，为宁波市发展互联网金融创造了较好的基础。近几年宁波市互联网金融发展迅速，但与上海、北京、深圳等城市相比仍存在较大差距。
2.1  竞争力有待提升
2013年司马钱互联网金融研究中心对我国31个省、自治区、直辖市（不包括我国港澳台地区）及21个主要城市的互联网金融竞争力进行了量化评估，评估指标体系主要包括政策因素、技术因素、供给因素和需求因素四大部分。该研究发现，21个国内主要发达城市的互联网金融竞争力平均得分仅为40.67（满分为100分），其中最高分为上海的85.28分，获得60分以上的省市仅有上海、北京和深圳。这反映了我国互联网金融发展整体仍处于起步阶段，地区间竞争力极不均衡。宁波互联网金融竞争力得分为39.45，位列21个城市第10名，低于杭州（51.88），高于温州（33.59），处于国内的第三梯队。在4个核心要素中，宁波的政策因素得分为15，低于上海、北京、天津、深圳、广州等地，主要原因是未出台全局性的行业政策；技术因素得分为10.69，与平均分10.66相近，但低于许多城市，仍有提升空间；供给因素得分为2.18，低于平均分4.91；需求因素得分为11.58，高于平均得分10.57，说明宁波的金融需求环境良好，金融供给无法满足金融需求。因此宁波需要在政策支持、增加供给方面多下功夫。

2.2  出现一些创新型企业
宁波市已有一些具有代表性的互联网金融创新型企业，如中小企业外贸综合服务平台、在线保理平台、量化交易公司等，为宁波小微企业提供贸易融资及其他专业服务。

2.2.1  中小企业外贸服务平台
这类平台通过整合商贸、海关、物流、金融等多边资源，致力于为外贸类中小企业提供一站式通关服务，以及融资保险等金融增值服务。宁波世贸通国际贸易有限公司成立的“世贸通中小企业外贸综合服务平台”推行“一站式外贸综合服务”理念，提供专业资讯、在线交易磋商、线上订单管理、物流信息、在线融资、保险、退税等一系列服务，通过汇集中小微企业的需求，获得与外贸企业生态圈中的相关行政机构（如商检、国税、海关、外汇管制部门）及商业机构（如运输、银行、保险、法律机构）谈判的权利，小微企业通过此平台进行进出口交易，可提升效率，节约成本。

2.2.2  在线保理平台
保理是一种新兴的、飞速发展的外贸领域的供应链金融模式。近年我国保理市场规模持续扩张，在国民经济中的地位明显提升，但仍处于起步阶段。宁波素来外贸业发达，具有发展保理业务的天然优势。宁波大道保理公司依托互联网，为各类资金供应方和有融资需求的中小微企业搭建投融资桥梁，借助云计算技术，在国内首创 “云保理”融资模式，应用其自主开发的GTR（Great Tao Rating）信用评估体系，同时联合银行、保险机构共同推出互联网在线金融服务，为宁波出口企业提供信用评估、信用担保、贸易融资、商账管理等综合性金融服务。

2.2.3  量化交易公司
宁波宽谷奥立安信息科技有限公司是国内领先的金融量化交易服务机构，由中国电信旗下的信投基金发起建立，致力于在量化交易、金融云计算、网络管理及大数据领域开发和推广算法交易引擎，与多家券商、期货公司、银行、电信合作，以“量化金融创客总部、财富管理中心、私募基金孵化平台、宁波量化金融研究院”等作为四大核心平台，着力打造为国内量化金融交易的领军者。
2.3  P2P网贷平台发展迅速

由于宁波民间资本充裕，小微企业融资需求旺盛，P2P网贷平台在宁波发展迅速。截至2014年6月，宁波拥有规模以上的P2P网贷企业14家，占浙江P2P网贷企业数量的17%，占全国总数的1.1%，其中7家为注册资本500万元的，3家为注册资本1 000万元的，其余4家为注册资本200万元左右的。与人人贷等全国知名的P2P网贷平台不同，宁波的P2P网贷企业规模较小，其主要业务仍是线下业务，处于发展的初级阶段。宁波P2P网贷平台的借款年化利率一般为20%左右，个别年利率高达30%。
在宁波营业的P2P网贷企业，按其注册地及业务覆盖地区可分为两类：一类是外来P2P网贷企业在宁波设立的分公司，如“宜信卓越”宁波分公司；另一类是注册地在宁波市的P2P网贷企业，或称宁波本土P2P网贷企业，如“宁创贷”。本土P2P网贷企业更注重与甬商商会及宁波本地企业进行合作，为宁波企业提供融资支持；而外来P2P网贷企业则更倾向于吸收宁波的富余民间资本，这些资金除了用于P2P贷款之外，也流向投资基金、保险、资产管理等领域。

宁波本土P2P网贷平台近八成为有担保模式，曾有少数平台推出过无抵押、无担保产品，但总量相对较小。多数平台都采取自身担保模式，与第三方担保机构开展合作较少，不利于风险控制；90%以上宁波本土P2P平台采用线上线下结合的方式综合评判借款人的信用等级，在大数据技术还不足以完全支持征信要求的今天，这种模式降低了借贷的风险。
2.4  电子商务平台金融化进程加快

宁波市积极鼓励电子商务与跨境贸易、航运物流、大宗商品交易等本地优势产业结合，催生了一批具有核心竞争力的本土电子商务企业。宁波自2014年起大幅增加了对电子商务的财政支持力度，市财政电子商务专项资金从1 000万元提升到3亿元。受中小电商企业融资需求驱动，在相关政策引导下，宁波市多家大型电商平台与银行等金融机构合作，开展线上供应链金融服务。此外，电商平台积极与保险公司合作，向入驻平台的企业开展保险业务。

2.5  银行积极开展互联网金融业务

宁波市各商业银行正积极涉足互联网金融领域，并在产品设计、业务开发、平台运营、商业模式等方面进行了一系列探索。宁波商业银行开展互联网金融业务的途径主要有2种：一是自建平台模式，通过建立网上银行、直销银行、手机银行、微信银行，为客户提供更便捷的多样化服务渠道；二是合作模式，通过与银联、第三方支付公司、公众服务机构、电子商务公司合作，为商户和个人客户提供快捷支付、网关支付、移动支付等多种支付方式选择，或与支付宝公众平台、财经门户、搜索引擎等合作，为客户提供在线投融资产品和金融咨询服务。目前宁波各银行的互联网化探索已初见成效，但受主客观条件限制，目前仍有些金融机构面临互联网思维不足、客户基础薄弱及互联网金融人才短缺等诸多障碍。

3  宁波互联网金融支持小微企业融资中存在的主要问题

目前，宁波互联网金融主要通过P2P网络借贷、众筹融资平台、第三方支付平台融资、供应链金融、平台金融等模式为小微企业提供融资，互联网金融是宁波小微企业融资的重要补充，但由于征信体系不健全、政策扶持不足、P2P行业不规范等等方面的问题，宁波互联网金融尚未能充分发挥助力小微企业融资的功效。

（1）现有的征信体系是主要阻碍。征信信息的获取是互联网金融目前面临的最大难题，是制约其健康发展的主要障碍。目前互联网金融企业基本都没有接入央行征信系统，无法查询其贷款客户在银行的负债情况；同样，商业银行也无法查询客户在互联网金融企业的借贷情况[7]。这直接导致了银行和互联网金融企业在融资对接中的信息不对称，难以有效规避小微企业的重复融资，因此增加了金融风险。

（2）政府扶持力度有待加强。宁波尚未出台针对互联网金融产业的扶持意见，仅有针对部分平台的扶持政策；未设立用于扶持互联网金融行业或企业的专项资金；缺乏专门部门对互联网金融产业发展状况进行调研分析并提出针对性的解决方案；未明确互联网金融专门的监管部门，未出台相关监管意见；未建立针对互联网金融的风险防控、安全保障、应急处置机制；尚未制定相关领域技术规范及标准体系。政策环境欠佳，妨碍了宁波互联网金融的健康快速发展及其对小微企业的融资支持。
（3）综合创新能力不足。与北京、上海等地相比，宁波的互联网金融综合创新能力相对较弱，主要体现在高校、科技型企业数量相对较少，高新产业及创意产业园区数相对较少，金融、IT领域的高级人才不足，人才引进机制和服务体系不够完善；提供大数据挖掘、云计算共享、信息安全维护等基础服务的供应商相对缺乏，各类平台的数据挖掘工作尚处于起步阶段，大数据公共平台的建立目前很难实现。创新能力不足在技术层面制约了宁波互联网金融对小微企业的融资支持。
（4）P2P行业亟待规范。P2P行业普遍处于野蛮生长期，企业数量增长较快，但良莠不齐，存在非法套利者。宁波的P2P市场也有同样的问题。截至2014年6月，宁波已经出现了3家问题P2P企业，其主要问题是在经营许可范围之外开展贷款业务，或运营不善等。种种不规范现象阻碍了宁波P2P行业的健康发展，致使宁波的P2P尚未充分发挥对小微企业的融资支持作用，需要制定相应政策加以引导和规范。
（5）缺少互联网金融龙头企业。龙头企业往往是行业游戏规则的制定者和主导者，互联网金融龙头企业能带来巨大的产业集聚效应及辐射效应。宁波互联网金融目前缺少龙头企业，互联网金融对小微企业的融资支持仍十分有限。宁波需要加紧培育、引进互联网金融的领军企业。
（6）部分小微企业互联网金融意识淡薄。宁波有些小微企业的经营者还未转变其惯性思维模式，只重视实体市场，尚未意识到抢占网络信息虚拟市场的重要性及互联网金融为传统产业带来的新机遇，这给宁波互联网金融开展小微企业融资业务造成了障碍。
4  宁波互联网金融有效支持小微企业融资的对策

（1）完善征信体系建设。如前文所述，征信体系不完善是制约互联网金融健康发展的主要障碍。随着互联网金融快速发展，其风险亦在逐渐累积，互联网金融企业迫切需要加强风险防范与管理[7]。我国应完善传统金融机构与互联网金融企业之间的信用信息对接和交换机制，促进人民银行征信和互联网征信相互补充，推动互联网金融风险管理绩效及金融资源配置效率提升。
宁波需积极推动互联网金融企业连接人民银行征信系统，支持互联网金融企业充分利用信用信息查询系统，规范信用信息的记录、查询和使用[8]。鼓励信用服务机构面向互联网金融领域，加强信用产品研发和服务创新，探索建立宁波互联网金融信用信息服务平台，推动信息的交流对接和资源共享[9]。支持“智慧信用宁波系统”与互联网金融企业加强合作，促进各类信用信息之间互通共享。目前，上海已率先建立了网络金融征信系统( NFCS)，以实现网贷企业的征信数据共享。宁波可以效仿上海，建立宁波的互联网金融征信系统。

（2）扶持P2P网贷企业规范发展。宁波应进一步优化P2P网贷企业的市场主体结构，重点扶持一批实力强、信誉好、操作规范的P2P网贷企业。鼓励成立宁波P2P网贷行业协会，促进行业内的信息沟通，加强行业自律。推动银行、保险公司、小贷公司等机构在风险可控的前提下积极探索与P2P网贷企业的合作，为宁波广大小微企业提供多元化、多层次的融资渠道。鼓励宁波有实力的民营企业与大型电商平台或互联网金融企业合作，尝试成立互联网小贷公司、网络票据经纪公司，进一步盘活民间资本，优化金融资源配置，为宁波小微企业提供融资。
（3）推动跨境贸易电商向金融化发展。截止到2014年，宁波共有123家企业试点跨境电子商务,其中跨境贸易电商进口业务已累计货值2.75亿元，预计未来交易规模还会迅猛增长。建议宁波市高度重视跨境贸易电商金融化工作，通过政府、园区和企业多方投资、合作共建的方式，依托宁波电子口岸与国际物流公司拥有海量通关数据的优势，打造宁波跨境电商服务平台，为供应链上大量的小微企业提供融资服务。一方面支持制造、物流、商贸等传统企业向电商化、金融化发展，探索基于大数据的供应链金融，鼓励大宗商品交易市场、航运、货代公司综合运用信用担保、保理、租赁、行业征信等方式，为宁波广大小微企业提供多方位的金融服务；同时扶持世贸通、塑料网、船货网等专业电商机构拓展金融业务，通过交易环节和平台打造，实现物流、资金流和信息流的相互印证，探索电商支付、结算、小额贷款等金融服务。
（4）促进商业银行开展互联网金融业务。支持宁波商业银行服务互联网化，利用互联网技术不断拓展业务渠道。鼓励商业银行进行业务模式创新，自建信用卡商城、电商平台、理财产品直销平台，开展P2P、小额贷款、线上供应链金融等互联网金融业务。支持传统金融机构与互联网企业在业务、资源层面对接，突破时空限制，获取海量用户与数据，创新业务发展模式，实现跨越式发展。鼓励银行与第三方支付平台、电商平台等互联网金融企业合作。
（5）探索发展互联网股权投融资体系。建议宁波利用互联网实现天使投资与股权众筹相对接、创业项目与创新资本相对接。一是在股权众筹模式基础上，探索基于互联网的私募股权投融资体系，引入天使投资、私募基金（PE）、风险投资（VC）等股权投资企业，在政府引导下搭建互联网私募股权投融资平台，在《证券法》、《公司法》及监管框架内允许中小企业及创业企业通过互联网平台向公众或特定人群募资。二是探索建立利用互联网的股权与金融资产交易平台，以资本和股权为纽带，充分利用互联网信息能力，构建安全、灵活、多样的资金募集形态，扩大直接融资比重，促成高储蓄率背景下储蓄向投资的转化，形成对资本市场的有益补充。
（6）优化互联网金融的政策环境。随着互联网金融的产品和服务日益复杂多样，其风险也在累积。宁波应按照适度监管的原则确定互联网金融监管细则及监管任务。建立健全互联网金融的准入、自律、退出及风险防范处置机制，防范法律、信用及操作风险。探索建立互联网金融运行统计、风险监测、预警和应急处置机制，及时掌握行业发展动态和相关数据，严厉打击互联网金融领域违法犯罪活动。监管机构对互联网金融创新可采取较为宽容的态度，只要各类互联网金融创新产品未违反现行法律法规，监管部门就不必限制其发展。推动成立宁波互联网金融协会，实现互联网金融外部监管和行业自律的有机结合。
为了充分发挥互联网金融对小微企业的支持作用，宁波还需要加大对互联网金融的政策扶持力度。支持互联网金融企业向农村地区及小微企业提供支付结算服务、小额信贷等业务，协助其完善硬件设施、实行税收优惠政策、对涉农小额信贷及非营利性 P2P 产品给予贴息等。尽快建立政策性担保机构，助力小额信贷机构拓展业务。尽早成立宁波互联网金融创新服务中心，将其作为促进互联网金融发展、承接政府外延职能的第三方服务平台，为互联网金融发展提供政企对接、产业联合协作的公共服务机构。建立互联网金融企业第三方评估机制，对于创新性强、社会效益显著的公司，可通过开办费补助、创新奖励等方式，扶持其加快发展。
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