欧盟科技报告政策与管理

许　燕，杜薇薇
（中国科学技术信息研究所，北京 100038）
摘要：欧盟是世界经济一体化组织，经济科技发展水平普遍较高。通过对欧盟科技报告政策和管理进行研究，了解欧盟科研机构设置、科技报告呈交、管理方式、质量控制手段、知识产权政策和开放共享政策，为我国科技报告体系建设提供可以借鉴的经验。
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Abstract: The EU, the world economic integration organization, has generally high level of economic development of science and technology. Through the research of policy and management of scientific and technical report in EU, we can understand the scientific research institutions, methods of submitting and managing scientific and technical report, the quality control approaches, intellectual property rights policy and the open sharing policy. The experience can provide the reference for the construction of scientific and technical report system in our country.
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欧盟是世界上最大的经济一体化组织，其经济发展与科学技术发展密切相关，因此欧盟非常重视欧盟区域科技发展，建立了众多科技计划项目类型，以支持欧盟科技发展。科技报告是重要的科技资源，欧盟在科研项目进行中，非常注重对科技报告等科技资源的收集、保存、管理以及共享、利用，以使科技资源在欧盟范围内得到更加广泛的传播和利用。通过对欧盟科技报告政策和管理的研究，可以借鉴欧盟发达国家的科技报告管理经验，为我国科技报告制度的建立提供可以借鉴的经验。

1  欧盟科研机构设置

（1）欧盟委员会。欧盟负责科技及其管理的机构主要是欧盟委员会（ European Commission，以下简称“欧委会”），欧委会是欧盟的执行部门，负责法律、政策的执行和行政性工作，科技方面则主要负责欧盟科技研发的总纲领及法律、政策文件的制定，项目管理和实施以及项目监督工作(((。欧委会本身并不负责具体的科技项目管理与实施，其管理和实施工作主要由欧委员会下设的各个机构进行，因此欧盟科技报告工作主要由欧委会内部负责科研项目执行和管理的机构负责。作为一个综合性执行机构，欧委会下设农业、通信、教育、能源、环境、科技、卫生食品安全、法律服务等33个部门和服务机构，其中涉及欧盟层面上科技政策及其管理部门主要有联合研究中心 (Joint Research Centre，JRC)和研究和创新司(Research and Innovation，RTD)，农业、通信、教育、能源、环境、健康等部门也有本领域的科技项目，其科技政策、管理、实施等工作则由本机构内部相关部门专司负责(((。 

（2）联合研究中心。联合研究中心（JRC）是欧委会的内部服务机构，直属于欧委会，雇佣了大量科研人员开展科学研究以提供独立的科学建议，支持欧盟科技政策(((。联合研究中心涉及的领域包括农业和粮食安全、经济和货币联盟、能源与运输、环境与气候变化、健康与消费者保护、信息社会、创新与成长、核安全与安全、安全与安全、标准等。另外，进行科研法规的支持工作也是联合研究中心的重要工作内容，欧盟有25%以上的科技法规是由该研究中心制定的；同时该中心还向企业等机构提供科技法律咨询工作。

（3）研究和创新总司。研究和创新总司（RTD)是欧委会的直属机构，是欧委会实施其科技与创新战略的主要职能部门，职责是确定和执行欧盟的研究创新政策，制定科技战略，部署主要研发计划、重要改革举措及其重要的旗舰项目和创新项目，并进行监管，以实现欧盟科技研究与创新目标(((。目前主要执行欧盟“地平线2020”科研规划（时间为2014—2020年），即欧盟第八个科研框架计划（FP8），该计划投资总额达800亿欧元。同时研究和创新总司还负责“企业及中小企业竞争力”项目、“第三健康计划项目”、“消费项目”、“煤炭和钢铁研究基金”等一些计划项目(((。

（4）欧盟研究委员会（ERC）。欧盟研究委员会是欧盟新成立的研究基金组织，主要实施前沿研究项目，通过竞争性资金支持高质量的前沿、创新项目研究（Frontier Research）(((。欧盟研究委员会由一个科学委员会（The Scientific Council，SC）和一个执行机构（The ERC Executive Agency，ERCEA）组成。科学委员会是决策机构，制定科学基金战略；后者负责执行前者和ERC制定的基金战略，并负责具体事务的执行工作，包括执行年度计划、进行项目申请管理、提供申请信息、组织同行评审、制定和管理授权协议、进行财务监管，以及与ERC进行沟通等日常工作(((。

2  欧盟科技报告呈交和管理

 欧盟并没有科技报告的集中呈交规范和程序，一般根据项目计划的不同，需要呈交报告的类型、时间和程序等都不尽相同，比如“地平线2020”（H2020）科技报告、欧洲智能能源（IEE）科技报告等。在欧盟，科技报告被认为是一种管理工具，可以用来检测项目是否进入了正轨，项目承担方是否按照合同规定的时间表实施项目等。

2.1  科技报告呈交义务

由于欧盟科研经费的资助方式是阶段性的，因此，科技报告的呈交很大程度上与经费的申请密切联系，即科技报告的呈交直接关乎下阶段资助经费的划拨，因此科技报告的呈交与财务报告是同步进行的。欧盟所需呈交报告分为两种：阶段性报告和终期报告，这两种报告又分别包含科技报告和财务报告。

根据H2020计划授权协议的要求，在签署合同时就需明确项目受资助方应按协议要求定期向欧委会呈交科技报告(((；受资助者还要根据授权协议中对时间和条件的设定，在一定期限内呈交研究成果。科技报告的呈交与否直接与下阶段项目资金划拨相关，按时呈交合格的科技报告是顺利获得下一阶段资金的必要条件；如果呈交的报告不合格或者没有按时呈交，将导致暂停付款期限或者暂停付款的后果。

2.2  科技报告呈交类型和内容

根据H2020计划的要求，受资助方需要向欧委会呈交的科技报告包括定期科技报告（periodic technical report）和终期科技报告（final technical report）(((。欧盟科技报告跟财务报告是在一起的，在同一个报告模板里面，即财务报告跟科技报告要同时准备、同时呈交。以定期科技报告为例，科技报告包括两部分：A部分是授权管理系统的结构化表格，包括封面、摘要、项目实施问题、调查问卷；B部分是自由文本部分，也是报告的核心部分，将作为一个独立的部分，以PDF形式上传到授权管理工具中。下面分别介绍：
（1）定期科技报告。项目协调员必须在每一个报告阶段结束后60天内呈交定期科技报告，定期科技报告包括以下内容：1）项目现在的实施情况和取得的成果。项目协调员必须检查是否所有的可交付成果已经呈交，如果计划内的工作没有完成，受资助方必须作出解释。2）项目进展概述（overview of the progress）。进展概述必须描述所取得成果的开发利用和传播情况。3）发表摘要（summary for publication），包括对活动的总体描述、展示活动目标和取得的成果。摘要必须适合出版，以便其可以在网上及时发表。如有需要，欧委会或者机构可以将摘要进行修改，然后发布。4） 问卷（questionnaire）。问卷必须向欧委会或者机构展示项目活动的定期信息更新，以便对活动进行监测。问卷包括一些结构化信息，信息以模块化方式设计，包含尽可能多的结构化问题；问题按照主题方式列出，包括项目定期产出的出版物和项目产生的知识产权、创新点、对中小企业的影响等模块。

（2）终期科技报告。最后一个报告阶段结束后60天内，除了呈交最后定期科技报告外，还要呈交项目终期科技报告。终期科技报告内容包括项目成果总结以及成果的开发和利用情况、结论、社会经济影响等。终期报告必须覆盖科研活动的全过程，书写内容和方式必须简单易懂，即使是非专业人员也可以读懂理解。同时项目协调员必须保证所呈交的可以发表的摘要不属于欧盟所列举的不可公开的保密信息。具体而言，报告的内容应包括：1）最新行动的网站链接；2）项目标识、图表、照片和工作的视频说明(如果可行)；3）最终版本的项目成果以及成果的开发利用和传播计划。

2.3  科技报告呈交期间

H2020计划根据项目性质和特点将项目分为不同的报告呈交期间，一般以18个月为一个报告期间，每个报告期间提交一次定期报告(见表1)。每个报告期间结束的60日内，项目协调员需要向欧委会呈交合同规定的科技报告和财务报告，以申请下一阶段的项目资金支付。

                      表1  科技报告提交节点

	持续时间/月
	期间数/个

	1～18
	1

	19～36
	2

	37～54
	3

	55～72
	4

	73～90
	5


2.4  科技报告呈交方式和途径((((
（1）呈交人员。项目协调员（coordinator）是受资助方与欧委会之间的沟通、协调员，也是科技报告呈交过程中的检查、管理人员。在科技报告撰写与呈交过程中，协调员负责与所有项目参与人员沟通，并与项目参与人共同准备科技报告。在科技报告呈交过程中，项目协调员负责检查科技报告内容的完整性、合格性，保证科技报告在规定的时间内，按照规定的要求呈交完成。

（2）呈交方式和途径。科技报告需要由项目协调员和受资助者共同准备完成，并由项目协调人员通过电子交换系统向欧委会呈交。在参与者门户“我的区域”（My Area）中，通过电子交换系统（electronic exchange system）直接以电子形式呈交科技报告。大多数情况下，报告文件可以由受资助方的不同人共同起草填写，有些表格一直处于开放状态，可以实时更新（例如问卷和可发表的摘要）。

（3）电子交换系统。电子交换系统是科技报告的呈交平台，也是欧委会与受资助方的交流、沟通平台，除了特定情形外，两者之间的沟通都是通过电子交换平台以电子形式进行的。该平台具有如下功能：查看和更改法人实体登记的数据；直接访问必要的表格以及呈交的电子科技报告、成果以及修正内容；通过“我的区域”的信息功能与欧委会进行沟通；通过“我的区域”的正式通知功能发送正式通知。电子交换系统能够保存所有通信的日志，并可以作为正式通知的收据证据。所有通信消息（messages）的时间、日期等信息将记录在内。所有的正式通知也将通过平台的正式通知功能进行记录保存，包括通知发送和接收时间的信息，例如接收方首次访问通知的时间，并显示时间戳。原则上，欧委会与受资助方之间的沟通都是通过项目协调员进行的((((。

2.5  科技报告呈交流程

在H2020计划中，科技报告的提交与资金的申请密切联系，下面以定期科技报告提交为例，展示科技报告的呈交流程((((。
（1）实时化连续报告。一旦项目开始，受资助方就应当使用连续报告功能呈交信息，所呈交的信息一般包括：科研产出；取得的节点进展；摘要更新；对重要风险、出版发行、知识产权等问题的应对；对经济和社会影响的问卷调查等。以上实时更新的信息将汇总到定期报告中，形成科技报告的A版块内容。作者必须保证以上填写的信息是最新的，因为在正式提交欧委会之前项目管理员将对信息进行“锁定审查”，在锁定审查之后将不能对信息进行修改。与此同时，受资助者和项目协调员也应在授权管理系统完成定期报告的准备工作。


                     图1  实时化连续科技报告模板

（2）准备定期科技报告。在每个报告期即将结束的时候，定期报告的功能将被激活，那么受资助方可以准备该阶段定期报告的内容。受资助者通过“参与者门户→我的项目→项目管理（按钮）”进行定期报告的准备工作。其中，科技报告的A部分内容由实时化连续性报告的内容生成，B部分则通过下载专用模板，在操作系统万准备完毕后，以pdf形式储存和呈交（其中B部分不仅可以由项目协调员上传，受资助者也可以上传）。当两部分都准备完毕后，科技报告部分将由项目协调员的联系人通过点击“接受和包括”按钮（accept & include）最后确定完成。

（3）批准科技报告。项目协调员负责审查和明确批准定期科技报告。如果有必要，协调员可以解锁科技报告部分，以便对科技报告进行修改。原则上财务报表应当与技术报告一起提交，但是如果报告的合作者没有按时提交，可以在下一期的定期报告中提交。

（4）呈交报告。项目协调员负责把报告的各个部分集中在一个文件里，包括所有人的财务报表以及科技报告的B部分，最后点击“呈交到欧盟”按钮完成呈交。

（5）审核报告。欧委会对科技报告进行审核后可以作出如下决定：通过报告，并开始准备下一阶段的项目资金支付；退回报告（需要修改），报告存在某一方面的问题，呈交者应该按照要求修改后重新呈交。

（6）临时支付。当欧委会通过科技报告，并对相关成本进行审核通过后，将会在收到报告90日内支付临时付款。

3  科技报告的质量控制

对科技报告进行质量控制是发挥科技报告作为支撑国家科技发展的基础性战略资源的重要手段。欧盟对科技报告的质量采用主体审核、程序控制、与资金申报结合等方式。

（1） 项目协调员审查科技报告。在正式向欧盟呈交科技报告之前，项目协调员要对科技报告锁定进行初步审查，确保所呈交的报告的信息是最新的，同时科技报告格式正确、内容结构完整。如果项目协调员发现了问题，可以对科技报告进行解锁，进而对科技报告进行修改后重新提交。

（2）欧委会审查科技报告。欧盟对受资助方的科技报告有严格的质量控制，对于定期和最终报告都进行严格审核。 委员会的审核在收到科技报告后45天之内进行。如果报告不需要改变或进行实质性修改，此报告将在收到后90天内通过。如果委员会对项目承包方的工作不满意，可以拒收其呈递的报告，让其在合理的时间范围内进行完善后再呈交。委员会根据重新协商的结果决定是否通过该报告((((。
（3） 欧委会检查和审核。欧委会可以在项目实施中或之后，随时、无时限地检查与项目协议有关的任何情况，检查内容包括对科技报告进行评估；同时，欧委会可以随时并在资金支付完毕的2年内审核与项目有关的任何情况，其中也包括对科技报告的评估，主要内容涉及项目技术的实现情况。欧委会对项目活动进行检查和审核、对科技报告进行评估，能够保证受资助者正确履行合同，遵守合同规定的义务，敦促项目执行，同时可以保障受资助方所呈交的科技报告质量。
（4）独立专家数据库。欧盟有独立专家数据库，欧委会任命独立专家协助各类研究和创新任务，包括评估项目申请书、监测项目实施情况、进行项目评估、制定政策并进行项目规划等。在欧委会进行科技报告评估时，可以自己实施，也可以邀请专家数据库的专家协助进行。专家库的专家具有独立性和专业性，能够保证评估的专业化和公平性。

（5）暂停资金支付期限与终止协议。欧盟科技报告与资金支付紧密联系，欧盟通过对科技报告的评估监管，实现对项目的监管及资金的拨付，因此这种方式也直接保障了科技报告的质量。科技报告项目的资金监管方式主要有两种：暂停资金支付期限（suspension of the payment deadline)和终止协议（termination）。前者指没有呈交科技报告，或者科技报告的内容不完整或者信息不全时，欧盟可以中止付款期限，欧委会将通过电子交换系统通知项目协调员暂停资金支付期限及其原因；如果暂停的状况消失，则取消暂停支付期限，并恢复支付。后者是指如果项目协调员违反协议没有呈交合格的科技报告，或者违约后经欧委会书面提醒后仍没有呈交修改后的科技报告，或者新呈交的科技报告仍然被拒绝的，则欧委会将有可能终止协议。

4  科技报告的知识产权

4.1  科技报告的知识产权界定

知识产权保护的是人类的智力成果，智力成果首先表现为某种信息，因此无论是对作品版权的保护还是专利、技术秘密的保护，所保护的都是作品所传递给人类的种种信息，因此从本质上讲，知识产权保护的是某种特定的信息产品。
科技报告产生于政府立项资助的科技项目，内容涉及战略尖端领域、重大科学问题、新型产业技术等方面，具有创造性内容，附有图表、研究数据以及研究方法等，是含有大量科技、技术信息的文献，承载了科研人员的智慧，是一种智力成果，因此科技报告是具有知识产权的公共信息资源。科技报告在管理、传播、使用中涉及科研人员、项目承担单位、项目资助方（国家）、公众等多方主体，因此界定和保护科技报告的知识产权对于保护权利人利益、促进科技报告传播及开发利用具有重要意义。

首先，科技报告有著作权，受著作权法保护。现代各国著作权法所保护的“作品”的范围呈逐渐扩大趋势，不仅包括文学、文艺领域的作品，还包括科学领域的各类作品((((。科技报告是以文字以及图表、符号等形式反映科学技术内容的知识成果，承载了科研人员的思想和智慧，属于科学作品的范畴。

其次，科技报告描述科研过程，包含了专业化的技术信息和技术细节，包括方法、技术、工艺和过程，这些信息内容本身所包含的技术信息和诀窍，有的属于可以申请专利、商标的信息，有的虽然尚未到达申请专利的要求，但是仍属于权利人不愿公开但有一定技术诀窍和实用性经济价值信息，这些信息统称为“未公开的信息”。目前，对于未公开的信息，根据国家知识产权保护的惯例，一般认定为“技术秘密”（或商业秘密），这些信息具有知识产权，受知识产权法保护。1993年，世界贸易组织的《知识产权协定》明确提出了对“未公开的信息”的保护，认为这些信息在某种意义上属于秘密，并将其定位为“商业秘密”。1996年美国的《反经济间谍法》规定了商业秘密的条件。美国《统一商业秘密法》将商业秘密界定为某些信息，包括配方、式样、汇编、程序、设置、方法、技术和工艺。在将来的收藏、管理、共享利用中，必须按照知识产权法的规定，保护科技报告的知识产权不被侵犯。
4.2  欧盟知识产权法律体系

欧盟关于知识产权的法律法规首先包括欧盟层次上的基本法律，包括《欧共体条例》、《欧盟委员会关于国家补助研发与创新的政策框架》、《2008年欧盟委员会关于知识产权管理的建议》。由于欧盟对科技计划项目知识产权的具体管理一直通过法定“授权协议”的方式进行，因此以授权协议为基础的知识产权规则也必须遵守包括《参与规则》（Rules of Participation）、《授权协议》（(通用)）（Grant Agreement）为核心的通用规则，及以《欧洲科学研究委员会授权协议》、《居里夫人计划授权协议》、《授权协议特别条款》为形式的特定规则，其中，《参与规则》和《授权协议》(通用)中关于知识产权的规定对于欧盟第八框架计划下的项目与科研活动具有优先适用的法律约束力。而项目研究属性同特定的知识产权规则相结合，针对不同研究专项计划适用不同的知识产权协议和规则，例如，由欧洲科学研究委员会负责组织的研究计划不适用《授权协议》(通用)(Model  Grant  Agreements,MGA)，而适用《欧洲科学研究委员会授权协议》（H2020 ERC MGAs）的规定；“居里夫人计划”则仅适用《居里夫人计划授权协议》(Marie Skłodowska-Curie (MSC) MGAs,简称H2020 MSC MGAs)，其次还有MGA MSC-RISE、H2020 MGA MSC-COFUND、SME INSTRUMENT MGAS、ERA-NET COFUND MGA、PCP-PPI COFUND MGA、EJP COFUND MGA等((((。为了促进科学研究的成果，2008年欧委会通过了一项关于科研项目知识产权管理的建议，建议欧盟要提高公共研究机构的知识产权管理和知识转移，欧委会要致力于建立一个知识的社会，建立一个“第五自由”（知识自由流通）的新里程碑，要求公共研究机构必须管理自己的知识产权、促进知识的转移和新技术公司发展。欧盟的成员国必须积极遵守欧盟的知识产权规则，在鼓励和开发公共资金资助的研究结果传播同时，确保充分保护知识产权。
4.3  欧盟科技报告的知识政策与管理规定

  欧盟并没有关于科技报告的知识产权的单独论述，由于科技报告是具有知识产权的科研项目成果之一，因此可以通过对欧盟科研项目科技成果的知识产权政策了解科技报告的知识产权问题。下面以欧盟第八框架计划项目成果的知识产权政策与管理进行梳理((((。

（1）成果类型。根据《授权协议》(H2020)的规定，欧盟第八框架计划的研究成果涉及两类：已有成果（background）和项目成果（result）。已有成果是指计划项目参与者在签署项目研究AGA之前就已经拥有的实施该项目研究所必需的信息，任何有形或无形的产出，包括从数据到知识、信息或权利等。项目成果（result）指第八框架计划项目中新产生的，有形或者无形的产出，包括数据、知识或信息（无论其形式或性质，是否受到保护）以及与该产出相关的权利。科技报告包含数据、信息、知识，本身拥有版权，其内容还包括可以发表的论文、专著、申请专利、计算机软件著作权等知识产权内容，属于项目成果之一。

（2）成果权属。根据《授权协议》(H2020)的规定，对于已有成果，归受资助一方所有；对于新项目成果，除了另有约定，一般按照以下规定处理：1）项目成果如果由受资助一方创造，那么按照H2020授权协议的规定，该成果归属于创造它的一方，即项目承担单位。2）项目成果如果由两方及以上受资助者创作完成，而且各方的贡献无法进行区分，或者不符合单独进行申请、保护等方面的要求，那么项目成果归参与者共同所有。各方参与者需以书面形式确定对成果共有、共同行使权利，并在以后的行动中遵循这样的规定。

（3）成果保护。《授权协议》规定，每一个受资助方必须在特定的时间和地域内，采取一切可能的措施保护项目成果。参与者可以自由选择保护方式，一般包括：专利、商标、工业设计、版权、商业秘密、秘密信息等。保护不是强制性的，但是一旦决定进行保护，那么参与者必须考虑其合法权益以及其他参与者的合法权益。在请求保护申请时，申请材料（包括专利）必须注明接受欧盟H2020研究计划资助的信息。如果参与者不打算进行保护，停止保护，或者不进行后续保护，以及在某些情况下有价值的成果没有采取保护措施（例如涉及了官方诉讼或者专利申请没有续费），那么经项目承担方同意，欧委会或者欧盟某公共机构将承担对成果所有权进行保护的职能。
（4）开发利用。接受欧盟资助的项目承担方需在一定时期内（行动结束后4年内），采取措施（以直接或者间接，特别是通过转让或者许可的方式）开发利用项目成果。开发利用方式主要包括：1）进行本项目以外的进一步研究行动；2）开发，创造或销售一个产品或过程；3）创建和提供服务的在标准化活动中使用它们。开发利用既包括自己通过后续研究，或者进行商业或工业的开发利用，也包括通过第三方或者其他参与者进行许可或者转移所有权的方式。如果开发利用中，项目结果被纳入某标准之中，那么该标准应表明该成果受欧盟H2020研究创新计划资助以及授权协议的编号。
（5） 成果转移和授权许可。项目成果所有者可以转移其成果权，或者将其成果授权许可第三人开发利用。无论转移还是许可，都不影响其保护成果安全义务的履行。权利人在成果转移时必须提前45日告知其他对该项目成果拥有获取权的受资助人以及受让人的详细信息，以便其他受资助人可以了解权利所有权转以后获取权的行使情况。其他受资助人在收到成果转移通知后30日内，如果可以证明转移将影响其获取权行使时，可以提出反对转移的意见。如果接受转移的第三方不是欧盟成员国，也不是H2020的相关国，欧委会认为转移或者许可不符合欧盟的竞争利益、道德原则，或者基于安全考虑，欧委会可以在收到通知后60日内提出反对。

5  科技报告的开放共享

5.1  欧盟开放获取政策

欧盟支持和鼓励对于公共资助的科研项目成果，包括出版物、科研数据以及其他信息的传播利用，进行开发获取。2007 年 ，欧 盟 出 台了“数字化时代科学信息的开放、传播和保存”建议，积极推动科学信息的开放、扩散和保存。2012 年，欧盟提出了“更好地获取科学信息，促进公共研发投入产生更好的效益”建议，加大力度推动公共资金资助的科研成果广泛传播和有效利用。目前欧盟H2020计划也规定，就项目研究成果实施开放共享，在不违背自己合法权益的情况下，每一个参与者要尽快通过适当的方式向公众公开项目成果信息。授权协议规定，对于同行评议的出版物和科学数据，必须开放获取。欧盟科技信息的传播方式包括网络、科学会议以及同行评议出版物。

欧盟对科学信息的开放获取主要有两种方式：绿色开放获取和黄金开放获取。前者也叫自存档（self-archiving），是指作者将发表文章的稿件或者同行评议的最终稿在出版的同时或者之后一定时间段内，放到网上平台中，供公众免费获取。后者是指出版物发表时，科技出版商将其提供成开放获取模式，出版费用由作者所在的大学、研究机构或资助机构承担，而不是由作者支付。目前，欧盟约有 20% 的科研文章为开放获取模式，其中，12% 是“绿色”模式，8% 是“黄金”模式((((。

5.2  保密和传播

欧盟对于科研项目信息实施保密和传播共存的政策。首先，在项目实施过程中以及合同规定的期限结束后4年内，欧委会以及受资助方双方都应当对被当时认定秘密的项目数据、文件以及任何形式材料进行保密。经受资助方申请，欧委会可以同意将该保密信息延长保护期限（超过4年以上）。项目信息一般通过书面形式被确认为保密信息，如果以口头形式宣布为保密信息，那么必须在15日内以书面形式予以确认，否则将不予保密保护。欧委会《授权协议》的附件1将项目信息进行了划分，列举了划分为保密信息的类型。保密信息以外的其他信息，则可以公开和传播。
科技信息的传播并不与受资助者的成果保护义务、保密义务以及安全义务相违背。一方受资助者在公开传播其成果之前，应当至少提前45日将欲公开的成果信息通知其他参与者，其他参与者在收到通知后30日内可以提出异议。如果其他受资助方的合法权益将受到侵害，除非采取了适当的保护措施，否则将不能公开传播。如果受资助者欲公开的信息具有需要保护的信息，那么在公开之前应当正式通知欧委会并阐述原因，欧委会可以代替权利人行使所有人的职责，对信息进行保护并不予公开。除非受资助方能够证明欧委会行使保护权利会严重损害其合法权益，否则受资助方应当同意欧委会行使上述保护职责。如果欧委会决定行使保护职责，那么应当在收到通知后45日内通知受资助者。

5.3  欧盟灰色文献系统

在欧盟内部，为了促进各国灰色文献资源共享，欧洲灰色文献协会（EAGLE）通过合作形式实现对各国科技报告的收集与管理。欧盟对科技报告的收集实行分散与集中相结合的方式，通过各个合作者收集本国的科技报告，然后再集中收集到欧盟灰色文献中心(SIGLE)。该中心成立于1980年，共有16个成员合作单位，协会制定了一系列合作标准。灰色文献情报中心由法国国家科研中心（INIST-CNRS）负责系统文献的登录与管理，作为服务提供者，中心对合作者提供的数据不承担任何责任。

由于该协会的成员与系统之间是一种合作关系，因此成员与灰色文献系统在信息采集和使用上是一种协会关系，而非强制性关系。欧盟各个合作成员有权决定是否将本国的科技报告文献呈交给灰色文献系统；即使呈交以后，也有权在任何时间要求撤回所呈交的信息。

该系统的数据由各个成员合作单位提供，这些成员都是该国的文献情报中心。欧洲文献情报系统在各个国家的合作者都有SIGLE中心，各个合作机构负责该国的科技报告文献收集、编目等工作。这些国家或机构都有一个或一个以上的信息中心或国家图书馆为其代表，负责本国国内或地区灰色文献的收集、整理以及输入补充到该系统数据库等工作((((，然后汇入到欧盟灰色文献系统。各个合作机构是文献传递中心，负责将收集、整理好的科技报告统一交到欧盟灰色文献中心。

6  结语

欧盟将科技报告嵌入到科研活动中，将科技报告作为一种科研管理手段，将科技报告与项目进展、资金支付直接挂钩，一方面能够保障科技报告质量，另一方面能够实现对科研项目的监管，端正科研行为。欧盟非常重视科技信息的保护和开放共享，在保护科技报告等科技成果的同时，在最大程度上实现开放共享，从而保证了欧盟科技资源的传播，实现科技资源共享，促进欧盟科技交流与进步。
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