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摘要:创新型人才培养对于创新型企业可持续发展具有重大意义。由于国内外环境变化，人才培养成为人才风险管理的重要一环。基于创新型企业人才培养风险管理现状分析，指出当前存在问题，进而构建创新型企业人才培养风险管理机制框架并提出相关对策建议，以期提升创新型企业人才培养效益。
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Abstract: Innovative personnel training is of great significance for the sustainable development for innovative enterprises. Because of the changes in domestic and international environment, the personnel training is an important part of risk management of talents. Based on the current situation of risk management of innovative enterprise personnel training, the existing problems are pointed out; the framework of risk management mechanism of personnel training for the  innovative enterprises is constructed, and the relevant countermeasures are put forward.
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1  人才培养风险相关研究及对于创新型企业的重要性
1.1  人才培养风险相关研究

学术界对于人才培养及其风险防控研究颇为丰富。有些学者认为人才培养投入作为一种投资行为在内外部环境综合因素作用下存在风险，如刘菊芬等人[1]将人力资本投资风险分为内部风险以及外部风险，在分类基础上探讨企业人力资本风险管控现状，针对可能存在的各种风险，从外部环境、内部环境及配套措施3个方面提出了相应的风险规避策略；李峻等人[2]在阐述模块化理论内涵的基础上构建模块化人才培养模式，指出该模式存在绩效风险与嵌入风险，并提出相关风险防控对策；毛天虹[3]基于SECI理论与创新演化机制指出，创新人才培养过程包括知识转移与知识创造过程，人才培养的过程其实就是知识转移过程，由此可知这种伴随知识转移的人才培养模式由于创新型企业特殊性必然存在风险问题；张金香[4]指出中小企业的技术创新人才风险管理意识淡薄，缺乏规避人才管理风险的经验，并从社会层面、企业层面和个人层面3个方面的角度对导致中小企业技术创新人才管理风险的原因进行分析，并提出相关风险规避措施。

学术界对于人才培养存在风险这一观点达成一致，但对于风险防控机制均存在不同意见，而对于创新型企业人才培养风险管理研究更是少之又少。相对于一般企业，创新型企业在人才培养方面存在更大风险，这不仅源于创新企业竞争力的特殊性，同时也是创新型企业人才的特殊性。创新型人才是指从事创新实践活动，具有创新思维、创新精神与创新能力，并能实现创新成果产出的人才[5]，包括科技研发人才与高级技术人才。而创新型企业人才培养是指创新型企业基于环境驱动及未来发展战略规划，为实现企业创新能力可持续发展与满足创新型人才发展需求而实施的一系列培养计划，这种计划的资源投入是创新型企业年度预算投入的重要组成部分。

本研究基于创新型企业特殊性，指出创新型企业人才培养的风险管理现状，设计创新型企业人才培养的风险管理机制框架及提出相关对策建议。

1.2   创新型人才培养对创新型企业的重要性

创新型企业的发展归结于创新成果产出，而创新成果产出来源于创新型人才的智慧投入，因而创新型人才对于创新型企业的发展具有关键性作用。创新型企业的特殊性决定了人才之于创新型企业的作用力度不仅取决于初始状态（人力资源招聘）驱动，更需要的是一种过程驱动，这种过程驱动主要是企业对人才的培养投入力度。创新型企业对人才培养投入是企业实现创新驱动发展、提高企业市场竞争能力的重要环节。首先，创新型企业内外部环境的动态性要求创新型企业必须紧跟发展前沿，不断开拓创新、与时俱进，才能在市场上占据一席之地，这就导致创新型企业人才队伍知识更新周期短，人才培养成为时代要求；其次，创新型企业人才培养是创新型人才特点的必然要求，创新型人才具有高效益、高智力、高投入、高竞争、高风险和高势能特点，需求层次高（自我发展需求），自主意识强，影响力大[6]，因此对创新型企业人才培养满足创新型人才发展需求；再次，创新型人才培养是企业实现有效激励、提高企业创新绩效的有效手段，企业的人才培养有利于激励人才不断开拓创新，推动企业可持续创新；最后，创新型企业人才培养是构建企业创新文化、塑造企业创新氛围的良好途径，通过创新文化的塑造作用，为人才激发创新思维、创新灵感提供良好的环境。
2   创新型企业人才培养风险的特殊性

创新型企业人才培养是保持企业发展活力及可持续创新的关键因素。随着内外部环境变化，创新型企业人才培养面临的风险问题日趋凸显。创新型企业人才培养风险高于一般企业，这主要源于创新型企业竞争力的特殊性以及创新型企业人才的特殊性，而这两种特殊性在国内外环境的变幻过程中进一步强化创新型企业人才培养的风险性。

2.1  创新型企业竞争力的特殊性

在日新月异的市场竞争环境下，创新型企业的竞争力来源于其创新成果产出，这种创新成果产出在很大程度上来自于企业的知识产权及其转化，知识产权及其转化源自企业不断的研发投入，而这最终又取决于企业的创新型人才。由此可知，创新型企业的核心竞争力在于创新型人才显性知识与隐性知识的整合。这种整合是创新型企业商业秘密的载体，是创新型企业竞争力的关键因素。因此，创新型企业的竞争力取决于创新型人才的这种特殊性，使创新型企业的人才培养存在潜在风险。

2.2 创新型企业人才的特殊性

创新型企业竞争力的特殊性随人才流动而呈现的风险在很大程度上又取决于创新型人才的特殊性。创新型人才由于隐性知识的不可替代性而呈现出“四强两高”特征，即独立自主性、创造性、流动性、自我发展需求强，高风险性、产出控制难度性高[7]。创新型人才“四强两高”特征的风险性表现在：一方面，人才的流动或者人才无意间的隐性知识溢出可能造成创新型企业零收益甚至负收益的风险；另一方面，即使消除创新人才流动以及隐性知识溢出风险，由于创新型人才产出控制难度高，也很可能导致创新型企业人才培养投入“打水漂”的风险。
此外，全球化的发展趋势以及中国开放式发展政策意味着国内外市场的人才争夺战越演越烈，不正当、不透明的知识竞争又进一步强化创新型人才流动；与此同时，创新型人才面临的就业选择由于其发展需求性、流动性等特征呈现多样性与不稳定性，这种国际化发展道路因创新型企业竞争力的特殊性以及人才的特殊性而强化创新型企业人才培养的风险。
3   创新型企业人才培养风险管理现状分析

我国创新型企业人才培养受到越来越广泛关注，政府也相继出台相关政策措施激励创新企业开展人才培养，但是，创新型企业人才培养趋于形式化，人才培养决策欠缺一定科学性而风险性大、效益性低，创新型企业人才培养风险管理机制尚未形成。

3.1  风险管理意识薄弱，人才培养针对性不足

我国创新型企业发展起步晚，对自身发展的显在及潜在影响因素尚未有清晰的界定，尤其是人才的风险管理。创新型企业人才培养风险意识薄弱主要表现在3个方面：第一，创新型企业对人才培养目标认识不清，重投入轻管理，人才培养达不到应有效益。大部分创新型企业在政策引导下为进一步享受相关优惠政策而提高人才培养经费投入，但是这种投入更多流于形式，对于人才培养投入效用的后期追踪及效益层次并未实现良好管理，这种状态往往容易导致资源浪费，提高企业及社会运营成本。第二，创新型企业人才培养针对性不强，欠缺企业需求与人才发展需求的平衡机制。创新型企业在人才培养内容上容易出现一些问题，特别对企业发展的“短板”认识不清而盲目进行人才培养投入，或者过度强调企业“短板”而忽视人才的现实需求，即创新型企业人才培养投入标的之间的矛盾管理，这种矛盾管理可能导致企业及人才发展需求得不到满足，进而产生两者“相互排斥”现象。第三，创新型企业对人才离职损失评估太过乐观，低估关键人才离职对企业影响程度，进而在人才管理过程中处于被动状态。 

3.2  人才流动随意性强，欠缺人才培养保障性机制

对社会而言，一定程度上的人才流动对社会进步具有重要意义，但对于创新型企业而言，核心人才的流动将导致企业运行不良，特别是企业尚未做好人才储备及核心技术备份工作的前提下，这种不良影响是致命性的。当前创新型企业人才培养过程中缺失人才流动性约束机制或者约束机制成本过低，导致人才培养投入后人才流动性更强，而大部分创新型企业的人才培养保障性机制不健全，由此导致企业面临巨大的人才培养风险：首先，人才储备工作不充分，创新型企业发展欠缺战略视野，着重眼前发展而欠缺长远考虑，进而忽视人才储备队伍建设；其次，在人才培养过程中没有将人才的隐性知识显性化进行备份存储，导致企业核心技术缺失及新一轮人才培养投入成本；最后，人才流动成本低，企业面临“人财两空”被动局面。 

3.3  人才管理机制落后，人才流动预警机制功能弱

创新型企业因区别于一般企业而对其人力资源管理有不同的要求，当前创新型企业人才管理机制相对落后，人才发展需求、创造性等特性得不到满足，而企业在不重视人才需求的基础上未建立人才流动预警机制或该机制功能弱，无法把握人才工作意向，进而人才流动风险指数上升。人才流动预警机制遵循风险信息采集、风险预警指标库建立、风险评估及预警警报4个流程[8]。而当前创新型企业人才管理机制不能为人才流动预警机制提高良好的运行环境。一方面，创新型企业内部人才管理机械化模式以及欠缺人才互动环境而产生风险信息采集困难问题；另一方面，学术界对人才流动预警机制研究较少，预警指标的科学性有待考察，因而创新型企业也缺乏一定的预警导向。

3.4  风险评估系统动力不足，人才培养投入决策不科学

创新型人才培养风险评估是一个包括风险指标设计、风险信息采集、风险评估执行、风险评估结果输出以及风险警报机制启动的系统工程[9]。第一，当前对于人才培养投入风险评估指标的研究少之又少，而针对创新型人才培养投入风险指标研究基本处于空白阶段。第二，创新型企业内部风险信息采集困难，一方面源于信息采集低效问题，企业内部负责人对人才风险信息采集重视度不足，执行乏力；另一方面在于创新型人才本身特性所导致的风险信息的难以测量性。第三，风险评估执行直接关系风险评估状况情况，执行效率的高低更是风险评估有效性的关键，但是当前创新型企业风险评估执行机制欠缺激励机制，评估过程过于粗糙，缺乏细节处理而呈现风险评估精确度低，无法反映相关问题。第四，由于风险评估指标、风险信息采集以及风险执行不完善导致创新型企业对风险评估结果输出以及风险警报工作的关注度不高，风险评估系统动力不足、运行不畅而人才培养选择对象以及培养内容选择欠缺科学性，由此引致创新型企业人才培养投入风险性高，这种风险既来自于人才流动，也来自于企业投入的无效用。 

3.5 人才培养内容单一，缺乏企业文化与道德建设

一个完善的人才培养模块不仅包括企业内部技术需求与创新意识培养，更重要的是形成人才对本企业价值文化的认同，同时致力于企业发展，而当前创新型企业对人才培养内容单一，主要聚焦于企业的技术需求，忽视对本企业文化培养的投入，缺乏企业内部文化与道德建设。相关学者研究表明，人才对企业期望与承诺是一种重要的管理实践功能[10]，这种组织承诺与组织公民行为是企业大大降低人才培养投入风险的重要工具。

4  创新型企业人才培养风险管理机制框架

创新型企业人才培养风险是各种因素相互作用的综合结果：第一，由于人才培养需求分析不到位、针对性不强，以及人才培养内容选择单一而导致人才培养效果显著性不强。第二，人才管理机制落后、人才流动预警机制缺失而导致培养对象选择失误；同时，培养内容选择以及培养对象选择的风险评估系统动力不足致使人才培养决策欠缺科学性，人才培养投入面临管理风险问题。本研究针对创新型企业人才培养风险管理现状分析而构建创新型企业人才培养风险管理机制框架，如图1所示。
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图 1 创新型企业人才培养风险管理机制框架

该风险管理机制框架运营机理有以下几个方面：在开放式发展政策的市场竞争大环境下，创新型企业可持续发展要求人才培养成为企业预算的一个重要组成部分，即创新型人才培养是在企业对内外部环境进行综合分析的基础上初步规划一定时期内企业人才培养投入，该投入通过人才培养投入目标制定与具体实施进而实现企业人才供应与知识输出的可持续性。

第一，创新型企业在作出该时期内人才培养初步规划后，充分考察本企业发展瓶颈，结合外部环境条件对本企业内部人才培养投入需求进行统计与分析。这种统计分析要实现两种方式的结合：其一，通过企业高层领导对企业未来发展战略规划而进行自上而下的人才培养投入需求的协商活动；其二，通过自下而上进行，通过基层员工—中层员工—高层员工这种层层反馈渠道了解需求。在统计分析的基础上进行利弊权衡，最终抉择企业人才培养投入需求，即人才培养投入模块选择。人才培养投入需求分析包括两个方面，一方面是企业内部技能需求分析，另一方面则是企业文化需求分析。

第二，创新型企业人才培养在对培养需求进行分析的同时更要重视对培养对象预选下的人才流动预警工作。人才培养资源的稀缺性以及该资源能满足创新型人才的特殊性需求而具有竞争性，这种竞争性在体现公平公正的同时也要注意人才的流动可能性，因此人才流动预警工作是重中之重。人才流动预警机制的系统性要求企业重视创新型人才信息收集和备案，并做好人才流动等级划分及相关准备工作；同时，对创新型人才培养需求分析以及培养对象预选匹配度要求高，即企业人才培养模块选择与人才发展需求的一致性程度是降低人才培养投入风险的重要因素，如果人才培养模块选择不能满足人才发展需求，则会大大降低人才培养投入效益，挫伤人才积极性，进而提升人才流动风险。

第三，实现人才培养需求（培养模块）以及培养对象匹配后进入下一个流程——风险评估。风险评估集中于两个方面：一方面是收益评估。收益评估侧重于人才培养输入与输出对比，即人才培养后效能产出情况，如解决企业当前技术难题程度、扩展客户量、事务处理效率等；另一方面是人才流动评估，这区别于前一个阶段的人才流动预警，人才流动预警偏向企业一般性工作，而人才流动评估更加强调创新型人才在获取培养收益后对企业的忠诚度情况。风险评估之后，企业将作出人才培养内容选择以及培养对象选择。在人才培养对象选择的过程中，企业可通过成本约束措施加强人才培养投入保障机制，诸如人才培养投入合同等。此时需要注意两点：第一，风险评估机制的运行需要外界激励机制进行刺激才能得以顺利进行，诸如风险评估队伍绩效考核、奖励机制等；第二，只有在预期投入收益高与人才流动可能性低的情况下，人才培养投入风险降低到最小。 

第四，创新型企业人才培养成效是通过与目标相对比而凸显出来的，成果的结果输出应通过反馈机制实现人才价值的同步升级。这种升级可能是一种外在体现，也可能是一种内在满足；这种反馈是企业内部一种激励机制与成果共享机制，能大大提升人才的组织承诺与忠诚度，进而降低新一轮人才培养投入风险。

5  创新型企业人才培养风险管理对策建议
5.1 强化企业内外环境监测力度，做好人才培养投入规划工作

对内外部环境监测力度关系创新型企业可持续发展能力。通过内外部环境监测，追踪企业内外部环境的机会与威胁、优势与劣势，预测本行业未来发展趋势，进而科学规划企业人才发展方向，为降低人才培养投入风险做好战略性工作。首先，企业高层应当高度关注政府政策动态，以政策为导向寻求企业自身发展；加强与外部组织交流合作，通过强化与外界组织联系，扩展发展空间视野，提升市场洞察能力；其次，企业内部形成一套兼具自下而上与自上而下信息反馈机制，通过“基层—中层—高层”信息流通途径与“高层—基层”信息反馈途径实现企业内部环境监测的常态化；最后，为促进企业内外部环境监测预测的科学性，应当充分利用现有信息处理技术，组建专家队伍权衡利弊，提供多套备选方案。内外部环境监测的科学预测将大大提高创新型企业人才培养投入规划的科学性，以此降低风险程度。

5.2 疏通人才培养需求反馈渠道，提高培养模块选择的科学性

创新型企业人才培养投入规划仅仅是一个开端，而人才培养模块的先后排序选择直接关系企业市场竞争空间的提升速率，因此提高人才培养模块选择的科学性至关重要，而这取决于人才培养需求的反馈渠道。企业只有洞悉当前制约全局发展难题，才有可能科学选择资源输入，进而攻坚克难。一方面，通过各层级技术人员的层层反馈，了解制约研发链与生产链的技术难题，进而有针对性地采集技术人员的对策建议，或者咨询外界专家，以此深入了解该技术难题相关破解之道；另一方面，通过管理层的反馈渠道，了解当前人才日常工作问题、困惑与需求，进而合理规划关于企业文化培养模块选择。通过技术难题攻关与企业文化的合理介入，为后期人才培养投入成效提供保障。

5.3  完善人才流动预警运营机制，开启投入风险评估动力机制

人才流动预警机制是企业人才培养投入风险管理的关键节点，预警机制的运行状态影响企业人才培养投入的科学性程度，即科学的企业人才培养投入可能因人才预警机制失误而功亏一篑，而该机制运行需要企业全方位配合与支持。第一，流动预警机制工作队伍的精良程度。该队伍的工作人员必须具备信息采集能力、指标设计与分析能力、心理认知能力、熟练企业工作流程、掌握企业复杂人际网络等。第二，流动预警机制运营程序的科学性。在人才关键程度划分等级基础上凸显其风险程度的差异性，并针对具体差异采取相关的管理措施与公关手段，而这种管理措施与公关要满足创新型人才的阶段性需求。第三，在流动预警分析结果输出后，要特别注意人才培养对象与培养模块的匹配性，这种匹配性是实现企业与人才互利共赢、互相满足的关键。

培养对象及培养模块选择后，进入人才培养投入的风险评估环节。风险评估机制在于精准评估企业人才培养投入的收益性与后期人才流动。更进一步而言，是评估人才培养投入收益与人才的可持续性程度。重视风险评估的客观性与实用性程度的同时，完善风险评估系统内部工作激励机制建设，诸如工作人员风险评估报告科学性的奖罚措施等。
5.4  建立企业人才培养保障机制，最小化企业人才培养损失 

人才培养投入风险评估预测的科学性往往兼具不确定性与不稳定性，因而某种程度上的保障机制是最小化企业人才培养投入损失的重要举措。一方面，完善人才储备工作。第一，强化人才危机意识，创新型企业的高管必须树立人才危机意识，加强与人才日常沟通交流，提高人才风险防范感应能力；第二，加强人才储备机制建设，实施人才培训与轮岗制度，促进人才掌握企业运转流程；第三，构建关键岗位知识信息的共享与传承体系，避免因人才离职而造成知识信息的遗失。另一方面，强化人才流动约束机制，主要是提高人才培养投入后的人才流动成本，可采取人才培养前的合同约束等方式。
5.5 推进人才与企业价值同步升级，提升双方认可度与忠诚度

创新型企业人才培养投入取得成效之后，要实现人才与企业价值升级的同步进行，即提升企业对人才双方认可程度。这种认可度表现为提升企业对人才需求的满足度及人才对企业的忠诚度与组织承诺。这里我们强调企业对人才需求满足程度，企业可依据人才培养投入成效实行股权激励机制、企业福利有限选择机制等。

6  总结

本研究基于创新型企业竞争力的特殊性及创新型人才的特殊性，指出创新型企业人才培养存在的风险隐患，结合创新型企业人才培养风险管理现状，初步设计创新型企业人才培养风险管理框架，并提出相关建议，以期为推进创新型企业可持续发展献言献策。本研究也存在不足之处，如欠缺创新型企业人才培养投入风险管理框架实践检验分析、人才流动预警机制具体设计、风险评估机制运作流程等，这些方面有待日后进一步深入研究。
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