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摘要：不论是作为要素还是产品，知识交易在实践中早已有之。随着知识经济的兴起，知识交易更是“大行其道”。但关于知识市场的理论发展却相对滞后，且存在一定争议。本文从知识市场兴起的背景和原因出发，在梳理其概念的同时，对知识市场的组成、运行机制、制度设计以及实证研究进行了回顾。总结已有文献发现，保持知识市场的有效性以及合理定价等问题是当前研究的热点，知识市场方面的研究可能是知识经济进一步发展的突破口。
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Abstract: No matter as factor or product, knowledge trading has a long history in practice. With the rise of knowledge economy, knowledge trading develops rapidly. But the development about the theory of market for ideas has fallen behind relatively, and there is debate in detail. In this paper, we began from the background and the reasons of the development of market for ideas, and then we analyzed related concept, composition, operation mechanism, system design in market for ideas and the related empirical studies. By combing the exiting literature，we found that how to keep the market for ideas effective and pricing for knowledge is a hotspot of current research, research about market for ideas may be the point of penetration of knowledge economy.
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1引言

   经济系统中要素的重要性与经济发展阶段密切相关。在农业经济时代，土地是最重要的生产要素，以至于在总结财富来源时，有“土地为财富之母，劳动为财富之父”这样的论述 [1]；工业经济时代，资本是最重要的要素，古典经济学派认为资本是扩大劳动生产的必要条件，也是增长的主要动力；在知识经济时代，内生增长理论强调技术进步是实现持续增长的关键。此时，知识是否会成为经济系统中最重要的要素？在实践中，知识也已成为诸多全球顶级企业的利润来源，苏伊士集团/Gdf Suez、诺华公司/Novartis、思科公司/ Cisco Systems、英格拉姆麦克罗公司/Ingram Micro、斯伦贝谢公司/Schlumberger、埃森哲公司/Accenture 等“世界500强”都从制造转向研发，把生产和交易知识作为核心业务。在这样的背景下，知识贸易也在飞速发展，2014年全球知识产权出口额已达2985.90亿美元，OECD官方的估计现实其成员国2000年至2010年间版权使用费和许可费增长率约为10.6%，远高于同期GDP增长率。在近期颇受关注的《跨太平洋伙伴关系协议》(TPP)中，发达国家力求主导知识产权贸易的游戏规则，其目的在于维护发达国家在世界知识市场中赚取的巨额利润。随着经济发展和创新国家的建设，我国知识产权产出水平日益提升，现已成为全球第一专利申请国，但在知识市场上我国却长期“逆差”，与发达国家存在巨大差距（图1）。有鉴于此，对知识市场的组成、运行机制、制度设计以及实证研究进行梳理，在知识交易大行其道的今天有着重大的理论和实践意义，并有可能为增强我国知识产权“实现能力”和在新常态下寻找新的增长点提供参考。
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图1 中美许可证贸易净出口对比图，

数据来源：联合国贸易和发展会议（UNCTAD）数据库，均调整为美元2003年的不变价
2知识市场的兴起

2.1知识市场的背景

知识产权的概念在十八世纪末就已经出现，但知识产权的普遍化和知识的市场化与上世纪末的新经济密不可分。新经济源于上世纪90年代美国经济的良好表现，在此期间美国经济总量持续增长，并保持相对合理的通胀率和失业率。《2001美国总统经济报告》指出：“新经济是指由技术、商业实践和经济政策的相互良性互动，从而产生巨大的经济绩效。其具体表现为快速的经济增长和收入提高、低失业率和适度通货膨胀。”之后这种兴起于美国，扩展于世界的新技术革命引起的经济增长方式、经济结构以及经济运行规则等的变化被称为“新经济”。新经济的“新”在于多方面的创新，知识既是创新的产物，也是创新的基础，“新经济”也可以称作“知识经济” [2]。这种格局下，知识成为生产的重要资源，也是组织和个人核心能力的重要体现 [3]。在理论上，Schultz [4]、Becker [5]等提出的人力资本理论强调知识水平是人力资本的重要内容。以Romer [6]和Lucas [7]为代表的内生增长理论则认为知识带来的技术进步可以克服资本等要素的边际效应递减法则，使经济实现持续增长。制度经济学派则强调了产权、交易费用在资源配置和经济发展中的作用，为知识的产权化提供了理论基础。在实践上，知识经济的深入带动了知识产权市场的发展 [8]。一大批以苹果、高通为代表的高科技企业以及以硅谷为代表的科技园相继崛起，知识以知识产权等形式进入市场，甚至成为企业主要利润来源。同时，信息技术的飞速进步为知识交易提供了技术支持。在这样的背景下，各种知识交易平台大量“涌现”。
2.2知识市场的发展原因

市场的形成和发展与分工状况、生产力发展程度、供求、制度等因素息息相关[9]。知识市场的兴起则与新经济时代有着紧密联系，其发展主要有以下原因：第一，知识市场是新经济时代分工的产物。在新经济时代，为了提高知识生产的专业化程度，大量企业成立了专门的研发部门、部分企业甚至转型为以研发为主业的科技公司。外包和市场化提高了创新效率 [10]。第二，知识市场是经济发展的产物，在知识经济的时代，科学技术已经成为第一生产力，创新能力成为企业的核心竞争力，企业需要知识市场去搜寻所需知识，这种需求造就了知识市场的发展 [11]。同时，微笑曲线表明前端研发更具价值，这样在知识市场，卖方可以赚取巨额利润，除此之外还可以获得社会认同、个人愉悦、为他人欣赏等效用 [12]，出于这些动机就形成了知识市场的供给方。第三，知识市场是知识产权为代表的相关制度和以互联网为代表的相关技术发展的产物。正如诺斯认为私有制是市场的起点 [13]，知识产权等相关制度的发展为知识进入市场交易提供了制度基础 [14]。同时，互联网等支持技术的发展为知识市场提供了硬件条件[15]
3知识市场的界定

3.1知识市场的概念

知识市场是分配知识资源的一种机制 [16]，知识市场与技术市场、研发市场等概念有一定的重合之处，但相对来说更加广泛。Natalicchio等[17]把一般性知识市场（Market for ideas）定义为组织或个人对知识资产进行陈列、搜寻、交换的场所或渠道。值得注意的是Davenport和Prusak [18]在其著作《Working knowledge》中提出了企业内部知识市场（internal knowledge markets）的概念，他们把企业内部知识市场定义为交易者为了现期或远期价值进行知识交换的系统。本文针对的是一般性知识市场。此外，另外一些知识市场的概念则围绕其相关特征构建，例如以知识产权为交易客体的知识产权市场（intellectual property rights market/market for know-how），主要以个人为交易主体，以网络为媒介的在线知识市场（online Knowledge Market）。
3.2知识市场的运行机制

知识市场的运行机制也存在两种观点（表1）。一是强调知识的“私人品”属性，通过知识产权制度，赋予知识一些在传统品交易中的必要属性，如排他性等，这样就可以采用传统市场的模式去发展知识市场[19]。二是强调知识的“公共品”属性，鼓励知识所有者对知识以及信息进行分享 [20]，实现参与经济（attention economy），与传统市场理论的研究存在较大差异。目前来说，对一般性知识市场的研究多围绕着第一种观点。
表 1 两种知识市场机制比较

	
	交易标的
	主要属性
	流通手段
	传统市场手段是否有效？

	观点一
	知识产权
	私人品
	交易
	是

	观点二
	知识
	公共品
	交易或分享
	否


3.3知识市场的组成
知识市场组成分为家、卖家和中介。买家是指在知识市场中购买知识的组织或个人，卖家是指出售知识的组织或个人，中介者则是二者之间联系的桥梁。值得注意的是在知识市场中，由于知识的特殊性，中介者发挥着更重要的作用，中介的发展极大地推动了知识产权市场兴起 [21]。
4知识市场的制度设计
由于知识的特殊性，知识市场似乎比传统市场更加难以驾驭。在上世纪，知识能否通过市场手段进行配置就存在一定争议。持否定意见的学者认为知识的外溢性会使市场手段难以有效的进行资源配置 [22]。而持肯定意见的学者认为只要通过制度设计建立排他性就可以让知识市场有效运行 [23]。随着知识贸易在实践中的澎湃发展，知识市场存在的合理性已经得到了肯定，但知识市场仍存在大量的市场失灵现象，这样就需要有效的制度设计来修复，该问题是知识市场领域的研究热点。
4.1知识市场的失灵原因
要讨论知识是市场的制度设计，首先要厘清知识市场的失灵原因。不确定性是知识市场失灵的重要原因，具体体现在知识生产的不确定性和知识交易的不确定性。在知识生产过程中，能否成功和所需投入都带有很大的不确定性。这种生产的不确定性使投资者无法事先知道投资的效果，而在生产过程中更换合作伙伴会产生高昂的费用，这就会形成了受制于人问题（hold-up problem）,导致失灵 [24]。同时，知识交易也存在很大的不确定性。首先，交易价值具有不确定性，买者在购买前因为不了解该知识，无法确定知识的价值，而买者一旦了解了该知识也就缺乏购买欲望，这就是“阿罗信息悖论” [25]。在这种情况下，知识自然难以合理定价 [26]。除此之外，交易成本、能否产权化等问题的不确定性也会影响知识市场能否有效运行[27]。信息不对称也是知识市场失灵的重要原因，且在知识市场这种现象比传统市场更为严重，而这极有可能导致道德风险 [28]。
4.2知识市场失灵的修复手段

排他性是市场交易的重要基础，而知识产权制度是知识建立排他性最主要的手段。产权化对知识市场的运行和发展有着明显的促进作用 [29]，这种手段甚至可以让文化艺术等过去难以进行交易的知识进入市场 [30]。当然知识产权制度也不是完美的，由于部分知识难以产权化（例如顾问服务、想法）或产权化的成本太高，并不是所有的知识可以通过产权化来实现排他性。事实上产权化后依然可能存在外溢现象，例如研发外包引发的技术外溢 [31]。除产权制度以外，也可以通过“固定收益+知识提成”等契约设计手段进行修复。此外，传统市场上“信号识别”的方法依然有效 [32]，卖方的商誉、品牌、声望等因素都可以作为信号,甚至在缺乏知识产权保护的情况下，信息披露仍然是缓解阿罗信息悖论的有效手段 [33]。在交易手段上，可以采用拍卖的方式，这样可以使价格更加合理 [34]。建立统一的定价机制和便利的信息交流平台等信息“生态系统”也是有效的修复手段 [35]，互联网技术的发展可以减少交易成本，网站可以通过保证金、罚款等手段去缓解道德风险问题[36]。在总结失灵原因的基础上，Gans和Stern [37]提出了知识市场设计理论，他们认为应该从市场厚度、市场流畅性和市场安全性三个维度建立有效的知识市场。
5知识市场的实证研究

    知识市场在实践上已经取得了大规模的发展，统计学界也意识到对知识市场相关数据进行统计的重要性 [38]，近年来随着知识市场关注度的上升，也出现了一些围绕知识市场展开的实证研究。知识市场的实证研究多集中在以下几个方面：第一，知识市场的规模测度，OECD官方估计在OECD成员国2000年到2010年的十年间版权使用费和许可费（royalties and license fees）增长率约为10.6%，远高于同期的GDP增长率；Athreye 和Yang [39]估算全球范围内2009年版权使用费和许可费高达1800亿美元。第二，买卖双方进入知识市场的影响因素，如Ceccagnoli等 [40]从买方的角度出发认为企业自身研发能力的强弱将会影响参与知识市场的需求程度；Conceicao等[41]从卖方的角度出发，认为知识的本质属性、专用性、互补资源的分布以及学术环境会影响卖方是否在知识市场出售知识。第三，知识市场的失灵原因和修复手段，Agrawal等 [42]实证了知识市场设计理论，并分析了不同组织形式和行业中失灵原因的差异。Lichtenthaler 和 Ernst [43]则针对中介平台是否可以修复失灵现象进行了研究。第四，知识市场和其他经济活动之间的关系。知识市场和创新的关系一直是这方面的热点问题。Johnson和Liu[44]从宏观角度研究发现知识市场可以促进区域创新活动，Chatterji和Fabrizio [45]则从微观角度进行实证，发现知识市场总体而言可以促进企业创新，但对不同类型的企业影响有所不同。此外Gans[46]利用调查数据进行实证研究发现，知识市场发展程度会影响创新者在独自创业和合作创业之间进行选择。
6结语
随着知识经济的发展深入，创新这一知识生产过程已成为经济学界数十年来关注的热点。知识市场作为知识分配的重要手段，也得到了一定的发展，但相对于创新研究的“大热”，知识市场研究的关注度明显偏低。目前而言，知识市场还有许多值得探索的问题，首先是关于各种知识市场的联系、区别，以及如何形成统一的框架；其次是如何克服知识的特殊性导致的失灵现象，如何保持知识市场的有效性仍有很高的研究价值；再次是关于知识市场的定价，这里不仅限于如何用货币定价，还包括对非货币定价机制的研究；最后就是知识市场的作用，特别是在知识产权保护问题重要性日益上升的今天，知识产权保护、创新、知识交易三者有何联系？我国的情况又如何？这都是值得进一步研究的问题。当然这里不仅限于创新，关于知识市场对其关联性经济活动的作用也值得探索。这些问题还具备很大的发展空间，解决好这些问题对进一步发展知识市场和知识经济有着重要的意义。近年来，知识产权研究在全球特别是发达国家得到了极高的关注度，学界也在尝试对知识市场进行实证研究，但主要研究都集中于发达国家，结合发展中国家国情的研究依旧相当有限，在我国这样一个“创新大国”，这些命题无疑更具价值。
总体而言，知识市场理论在知识经济理论体系中相对不完善，且落后于实践发展。在重要性已不容置疑的前提下，知识市场理论的完善和发展似乎是知识经济进一步发展有可能的突破口，也有待于更多的学者关注和进一步的研究。在我国，知识市场虽然得到了一定程度的发展，但与发达国家相比仍然存在不小的差距，研究知识市场的相关理论和发展知识市场的实践工作是加速新常态下经济转型、发展创新国家以及发挥我国知识产权产出优势的有效手段，并与创业投资等国家新政策息息相关。
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