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摘要：传统商业管理领域的众包延伸发展到政府管理领域，催生了政府前所未有的变革力量。美国的“同行专利审核”项目将专利审查公共任务进行众包，文章对美国政府专利审查中众包模式应用的背景、程序和效果予以论述，集中分析我国政府专利审查中现有技术信息不足的问题，从3个方面得到启示：开放政府是众包模式应用的基础环境；协同治理是众包模式应用的模式再造；集体智慧是众包模式应用的实质内核。
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Application of Crowdsourcing in the Government Patent Review of USA and Its Enlightenment to China
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Abstract: The crowdsourcing in the traditional commercial management extends to the field of government management and brings about the unprecedented changes. Peer-to-patent project makes the public task of patent review crowdsourced. The background, procedure and effect of crowdsourcing in patent review of USA are analyzed. Based on the problems of the insufficient technical information in patent review of China, the enlightenment can be concluded as follows: First, the open government is the basic environment of the crowdsourcing in patent review. Second, collaborative governance is the pattern reconstruction of the crowdsourcing in patent review. Finally, collective intelligence is the virtual inner core of the crowdsourcing in patent review. 
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互联网技术正在以一种新的技术范式带来社会的根本性变革，人与人基于网络互联互通、共同分享信息，这为政府管理带来了前所未有的机遇与挑战。政府和公民通过互联网建立起新的连接机制，推动了政府管理模式的创新，形成了政民互动的崭新格局，其中，公民参与的模式呈现出了大众参与的互联网时代特征。而众包模式则是集中体现了互联网时代特征的政府管理模式创新。美国政府管理实践中应用了众包的模式，为政府管理创新带来了一场前所未有的革命，值得我们思考。 
1 众包的含义与发展——从商业管理领域到政府管理领域
“众包”一词的英文是Crowdsourcing，由Crowd和Outsourcing复合而成，从字面意思上看，即“外包给大众”的意思。可见，众包是外包的一种特殊形式。“众包”一词最早是由美国《连线》（Wired）杂志的记者杰夫•豪（Jeff Howe）[1]在2006年提出的，他认为众包是指企业或机构将以前由雇员完成的任务以开放的形式外包给非特定的大众群体的一种行为。这是对商业领域中众包现象与实践的一种描述。近些年来，众包的模式越来越引起人们的关注，众包的形式推陈出新，例如：Wikipedia 众包知识，iStockphoto网站众包库存图片，Threadless公司众包T恤衫的设计，Eli Lily公司创立的InnoCentive众包“问题解决与创新项目”，Amazon公司通过Mechanical Turk众包“内容分析与人工智能”等。
在杰夫•豪使用“众包”的语词之前，众包的实践早已存在，难怪连杰夫•豪自己也承认，众包作为一种涵盖性的术语，其明显的共性是众包依靠群体的贡献，但是这些贡献的本质有相当大的不同。进而，杰夫•豪[2]将众包的应用分为4种类型：智慧众包、创造众包、投票众包和出资众包。更有人进一步地认为，众包是一种新的生产模式——大规模协作生产，它是一种生产产品和服务的方式，完全依赖于个人组成的自发组织的平等社区，这些人自愿地聚集以生产出一个共同分享的成果[3]。
然而，众包模式的应用并不局限于商业管理领域，也渗透到政府管理领域之中。据考证，历史上最早的众包实践就是有关政府众包的例子。1714年英国政府为了解决航海中的经度精确测量问题，公开举行比赛，胜者将获得2万元英镑的奖励，最终一位木匠的儿子约翰•哈里森（John Harrison）因发明了“精密航海记时器”成功胜出赢得奖励[4]。这就是政府将难题众包的一个例子。实际上历史记载的政府众包实践还有很多，例如，世界上第一枚邮票——黑便士的产生也得益于政府众包的实践。1839年英国财政部向全国公开征集“标签”（当时还不叫邮票），在收到的2 600多封应征图案中4份作品获奖，以这4份作品为基础形成了黑便士邮票[5]。黑便士邮票图案的产生体现了众包的智慧，这是政府将邮票设计众包的一个例子。
可见，政府管理中应用众包模式具有相当的历史渊源和基础，在互联网时代，在网络技术的支撑下政府管理中众包模式必然在传承的基础上进行发展和创新。事实上，近些年来，众包模式正以一种创新的方式广泛地应用于美国政府管理领域之中。
2  美国政府专利审查中众包模式应用的实践
美国专利商标局（以下简称USPTO）在专利审查过程中尝试应用众包模式不断进行变革和创新,在2007年与纽约大学法学院合作推出了“同行专利审核”（peer-to-patent）试行项目，建立了公众专利审查的制度。
2.1   美国政府专利审查中众包模式应用的背景
美国是世界上公认的专利大国，却面临着前所未有的专利危机，其中的关键就是信息不足。随着技术创新的发展，近年来美国的专利数量急剧增加，正在进入一个专利爆炸的年代。事实上，美国专利商标局的专利审查员的数量增加却远远不及专利申请数量的增加，专利积压问题日益严重[6]。美国专利审查的标准是新颖性和非显而易见性，判断的关键是现有技术信息。专利审查员通常只能在一个封闭的数据库中对现有技术信息进行检索，掌握的信息明显不足，特别是随着申请专利的技术日新月异，专利审查的复杂程度加大，现有技术信息的掌握匮乏愈显突出，这进一步导致了专利审查效率低下，专利质量大打折扣，专利诉讼也呈现爆炸性增长。
2.2 美国政府专利审查中众包模式应用的程序
面临着专利的危机和困境，美国USPTO推出了“同行专利审核项目”，对专利审查中获取现有技术信息不足的难题采用了众包模式的解决方案。美国政府专利管理中众包模式应用的具体程序如下：
第一，众包任务的公开发布。专利申请人提交同意表格，申请要求参加“同行专利审核”项目，同意在线公开专利申请。纽约大学法学院的项目团队在“同行专利审核”的网站上在线发布这个专利申请，以公开众包任务的信息，打开外包之门寻找潜在的任务完成者。
第二，众包主体的分散锁定。通过在线发布信息，即向感兴趣的公众评审人员发出电子通知，公众评审人员根据自己的专长确认自己感兴趣的专利申请，通过注册成为专利公众评审员。公众评审员可以邀请更多人参加，以形成不特定的公众群体，分散化地锁定任务主体。
第三，众包任务的开放分解。确立4个月的专利申请公众评议期间，在这个期间内自我选择公众专家自动组成一个审查小组，在一个共享网络空间内对特定的专利申请进行审查。将众包任务分解为：面向公众评审员开放讨论专利申请，每个人尽其所能地分担检索和发现现有技术文献的任务，每个公众评审员上传与专利申请相关的现有技术文献并加以注释说明，评论其他成员提交的现有技术文献；通过技术工具为公众提供可视化的公众成员和活动信息；公众评审员根据提交的现有技术文献和意见建立现有技术的知识库。
第四，众包意见的集体生成。在线网络平台汇聚集体智慧、生成集体意见，由在线的公众评审员对提交的现有技术与申请的专利的相关性进行投票评价，评出得票最多的前10个最相关的现有技术文献连同注释，一并交给USPTO专利审查员进行参考。专利审查员参考公众提交的现有技术决定可专利性。
第五，众包任务的激励机制。根据公众评审员的表现，网站将会评出优秀的公众评审员。当公众评审员提交的现有技术文献信息被专利审查员采纳时，网站将会在主页和评审员的个人网页上为评审者颁发“现有技术专家”称号的图像[7]。
2.3  美国政府专利审查中众包模式应用的效果
   “同行专利审核”第一次为具有科学技术的大众提供直接的机会直接参与专利审查的过程，为社会参与政府的管理过程提供了一个开放的网络。这个项目开放评审的过程不仅面向律师，也面向科学家、工程师、学生和其他专利爱好者们[8]，通过公民专家（Citizen-experts）的协同网络与专利商标局分享他们的专长，提供高质量的现有技术信息。
在这个项目初期运行的两年间，“同行专利审核”网站吸引了来自161个国家（地区）的74 000个访客，其中2 600多个人已经注册成为公众评审员。公民积极参与同行专利审核项目，由公民专家审查的专利申请数量共有226件，其中：48%被授予专利，20%被拒绝，32%需要重新审查或者上诉[7]。鉴于项目取得的良好收效，2010年美国专利商标局与纽约大学合作开启了第二轮为期一年的“同行专利审核”试验项目，项目所涉专利申请范围不断扩大。
世界上大部分国家的专利审查中都面临着与美国类似的问题，因此，美国“同行专利审核”项目所采用的众包模式不仅在国内产生了重要影响，也在国际上产生广泛的影响，为其他国家专利管理提供了示范性模板。日本、澳大利亚等国先后试行这个项目，积累了成功的经验。
3  我国政府专利审查中现有技术信息不足的问题
截止到2013年年底，中国发明专利申请量达到82.5万件，已连续三年位居全球第一[8]。根据世界知识产权组织《2014年世界知识产权指标》的报告，2013年中国（82.5万件）和美国（57.1万件）受理的申请占全球专利申请量的一半以上[9]。这足以见得我国专利申请数量之多。我国专利数量逐年递增，近10年间专利申请与授予的数量几乎增加一倍左右。随着我国专利申请数量的大幅增加，专利审查的规模也迅速扩大，专利审查员队伍不断壮大。截至2014年底，国家知识产权局共设立了北京、江苏、广东、河南、湖北、天津、四川等7个专利审查协作中心，连同专利复审委员会，形成了“一局一委七中心”的专利审查格局，审查员总数已经超过万人[10]，大大缓解了专利审查负荷的快速增长与审查人力资源相对有限之间的矛盾，确保专利审批的能力进一步增强。然而，我国专利的迅速发展也为专利审查提出了前所未有的挑战。
专利审查的现有技术信息不足问题日益突显。我国专利的实质审查过程中对新颖性和创造性的判断标准需要比对现有技术。现有技术日新月异，又处在一个信息大爆炸的互联网时代，技术信息不仅庞大繁杂,而且分散流动；而政府专利审查过程是封闭的，现有技术信息的获取途径相对单一，缺乏多元的外部信息来源，仅仅依靠政府内部专利审查员的检索获得现有技术信息，检索手段和水平是有限的,专利审查员并不能保证通过检索可以找出所有的现有技术，特别是非专利技术文献。专利审查员不能通过常规检索数据库“检索”得到的现有技术信息,相关公众可能是这方面的技术专家，非常熟悉并且容易获得相关的现有技术,例如，企业的竞争对手对于一些公知公用的现有技术信息往往是最为熟悉的。
由于现有技术信息不足，导致专利审查质量受限。在我国专利数量快速攀升的同时，专利质量则有下降的趋势，在授予的专利中不乏充斥着问题专利、垃圾专利等，影响技术创新的发展，因而专利审查的质量令人堪忧，由于不当专利授予引发的专利纠纷增加。“专利钓饵”在中国还处于收购专利的“布局”阶段，诉讼行为尚不多见，但如果不及时做好防范与应对，一旦其开始大规模、频繁的诉讼，必然会给我国专利制度带来巨大的冲击，给我国企业带来巨大的损失[11]。
    面对我国专利审查中现有技术信息不足的问题，我国《专利法实施细则》第48条规定:“自发明专利申请公布之日起至审定公告前,任何人均可以对不符合专利法规定的专利申请向专利局提出意见,并说明理由”。虽然没有关于公众意见的法律地位、作用，以及社会公众如何提供审查意见等具体规定，但这也为众包模式下公众参与专利审查提供了一个合法框架下的发展空间和可能性。中国互联网络信息中心发布的第36次全国互联网发展统计报告中显示，截至2015年6月，互联网普及率为48.8%，我国网民总数已达6.68亿人[12]。中国网民数量之大为公众广泛参与专利审查提供了充分保障。
因而，我国政府专利审查中尝试应用众包模式对于解决现有技术信息不足的问题具有一定的必要性和可行性，探索美国政府专利管理中众包模式应用的有益启示，为我国所借鉴。
4  美国政府专利审查中众包模式应用对我国的启示
4.1 开放政府是政府专利审查中众包模式应用的基础环境
传统的官僚体系具有一定的封闭性.。马克斯·韦伯[13]对官僚机构的“职务机密”曾经分析到，“任何官僚体制还企图通过对它的知识和意图保密的手段，提高从事职业内行的这种优势。官僚体制的行政管理按其倾向总是一种排斥公众的行政管理。官僚体制只要有可能，就向批评界隐藏它的知识和行为。”他更直言道，“‘职务机密’的概念是官僚体制的特殊发明，任何其他东西都不能像这种态度一样受到如此狂热的捍卫，它在那些具有特殊专业资格的领域之外，不能起因于纯业务的动机。”官僚制的这种封闭性是官僚行政时代的特征，为政府管理发展带来了障碍。然而，我们正面向后官僚制行政范式的转换[14]，特别是随着信息通讯技术和互联网的发展，web 2.0时代电子政府的形成促使政府正在经历由封闭性到开放性的变革。除了信息可及性外，开放性还包括开放互动的意涵[15]。所谓开放政府[16]，就是政府与其他的社会部门处于同一个水平，他们面对面互动的一种新范式。不同于传统的政府，传统的政府凌驾于公民之上，无需与公民商量直接决策和执行。开放政府为政府专利审查众包模式应用提供了良好的基础环境，使得专利审查趋于开放性，既可以实现专利申请和审查信息的公开透明，也促进作为个体的公民根据自己的意愿参与专利审查的行政决策过程，公民有机会成为协作生产者，每一个在线参与者擅长某一个技术领域，不需要付出太多成本就可以迅速确认现有技术，这种专利审查的众包模式可以降低行政成本，提高行政效率，实现公共资源配置的最优化，因此，这种开放是有益的。
4.2 协同治理是政府专利审查中众包模式应用的模式再造
专利审查的众包模式中，在在线平台上注册即可成为公民评审员，只要现有技术在他掌握的范围之内，他都可以提供相关的技术信息，几乎没有对参与的制度性限制，公众获得了平等参与的机会，每一个公民专利审查员根据自己的专长，在自己擅长的技术领域内贡献自己的力量，这是个体公民的自愿性参与的类型。政府专利审查的众包模式中不仅存在个体公民的自愿性参与，还容纳了公民集体的合作性参与。参与者不是个体之间孤立的参与，无数个体公民通过公共在线平台汇集到一起，完全根据兴趣自发形成网络社区，从各自分解众包任务到通过投票产生集体意见的过程，对专利审查中的现有技术信息进行共享，公民个体可以随时参与，自由协商，互动讨论，自动组成虚拟的审查小组，达成共识，完全没有外力的强制干预，自愿协助完成政府专利审查的公共事务。
专利审查的众包模式改变了传统的政府作为唯一权威主体实行自上而下的单一中心治理模式，允许公共机构和私人的个人及机构共同参与公共事务的治理，实现多中心的协同治理模式再造。参与者基于一种默契自发参与分享专利审查中现有技术信息，在内部规则基础上进行持续的互动；参与者的协作形成联合行动，通过各种形式的信息反馈和谈判协商达成共识，通过与政府自愿合作产生的内生性力量形成自发的秩序，实现各种资源的协同增效。热情的公众参与者对决策质量产生的作用也不会比政府认可的专家差。美国社会心理学家菲利普·泰特洛克[17]曾说，专业地位与我们所期望的信息质量无关，他曾发现没有证据表明专门知识可以理解为更有能力作出非常标准的或是有识别力的预期。
4.3  集体智慧是政府专利审查中众包模式应用的实质内核
在“同行专利审核”项目中，专利审查公共任务实现众包，依靠某一特定技术领域具有专长的个体公民评审员提交现有技术信息，再通过在线网络平台汇聚公民评审员提供的所有信息，形成集体协作，衍生出集体智慧，作出集体的判断和意见，解决了专利审查员信息有限所导致的专利审查问题，发挥了集体智慧在解决政府面临的公共问题方面的优越性。
随着经济与社会的发展，公共事务急剧增加，行政疆域不断扩大，行政职能日趋复杂，政府面临的环境不断变化，政府的现代环境受到了47种趋势的影响，并且这些趋势又存在2 000多种直接互动的潜在线索[18]。突发性危机因素增多，政府处理公共事务面临着诸多难题。因此，我国政府应该积极探索创造性解决复杂公共问题的路径。利用众包模式中形成的集体智慧，可以为政府专利审查中复杂公共问题提供创造性的解决方案，集思广益，汇聚创意，加强政府的开放式创新。
政府专利审查中现有技术信息提供的集思广益背后如何能真正汇聚集体智慧是需要考虑的一个关键问题。“集体智慧被美国麻省理工大学集体智慧中心广泛地界定为是个体组成的团体共同作出智慧行为。[19]没有人可以无所不知；但是每个人都会有所知。在这样假定的情况下，集体智慧存在广泛的发展空间。我国政府应依托web 2.0技术支持下交互式网络的发展，通过众包让分散的公民个体产生联系、互动、分享和相互依存，以专利审查中现有技术信息提供的公共问题解决为纽带，组成明智的集体。在众包模式中，分散的知识、技能、信息得以流动，公民丰富的知识、技能和信息得以汇聚，形成基于网络的集体智慧，能够对政府的公共问题产生深刻的洞察力。这种集体智慧不是每一个参与者提供的信息简单相加，而是这些普遍分散化信息的汇总、协调、聚合、增强，并衍生出了新的智慧形式和最佳的问题解决方案，人类基于互联网的帮助变得更聪明。
总之，在美国“同行专利审核”的项目中我们看到了美国政府专利审查中众包模式的应用，这种众包模式融合了技术工具、问题解决方案和公民参与精神，颠覆了传统自上而下的等级制管理过程，缔造了以公民为中心自下而上的在线开源管理过程，这为我国网络时代政府管理的变革和创新提供可资借鉴的样本。互联网时代发挥公众的民间集体智慧，通过众包共创行动共同解决政府的复杂公共问题，低成本高效率地完成公共任务，充分拓展政府的开放空间，诠释参与式民主的内涵，提升政府的开放式创新，引领政府公共事务实现开源时代的协同治理，这正是我国政府未来发展的方向。
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