





 基于美国图书馆创客空间的知识管理传导模式构建
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[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK24]摘要：对创客空间、知识管理视角下的图书馆创客空间、美国图书馆创客空间的政策支持与运行模式进行梳理和阐述，在此基础上提出基于创客空间的图书馆知识管理三级传导模式及建构措施，系统地实现知识创新、扩散和增值的目标。
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 Knowledge Management Transmission Model
Based on the Makerspace of American Libraries
ZHU Shuyang,  SHI Guohong
Abstract: The paper sorts out the makerspace of  libraries in the angle of knowledge
 management, and elaborates the policy and operating mode of makerspace libraries
 in the USA. On this basis, this essay brings up three-level transferring modes and constructive measures of makerspace library knowledge management, which can 
systematically realize the innovation, diffusion and value added of knowledge. 
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1    知识管理视角下的创客空间 
1.1  创客空间与图书馆
[bookmark: OLE_LINK10]创客空间（Maker Space）也被称作创作空间、黑客空间，是一种身临其境的、亲自动手的实践空间，提供众多原材料、日常用品、制作工具、前沿技术等，可以焊接修补、创新发明、团结协作、动手实验、学习世间，是供人们探索及创造的一个地方[1]。自1981年全球第一家创客空间开始诞生，随着3D打印技术的兴起，创客空间在美国等国家迅速发展。美国图书馆协会（ALA）及图书馆情报服务机构（IMLS）也积极支持在图书馆设立创客空间。保存文化遗产、开展社会教育、传递信息与开发智力资源被确认为公共图书馆传统的四大职能，然而前3个职能通过多种方式得以实现，但“开发智力资源”这方面一直未能充分体现，这是最难实现的职能，也是今后一段时间内需要研究的内容[2]。创客运动对实现这一职能提供了机遇，也提出了新的使命，因此，在图书馆中建立创客空间成为了一种趋势。这既是充分利用图书馆现有优势，更是图书馆保持其竞争优势的利器。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]图书馆通过建立创客空间，帮助社区、学校进行知识创造，激发其创造力，不断实现知识创新、扩散和增值。正如Tod Colegraove [3]提到，今天的图书馆是孵化器、合作实验室、咖啡馆，拥有了部分信息市场、部分知识储藏以及额外的研讨会或者车间的功能。遍布美国的创客空间使得小朋友们能在阅读到机器人有关书籍的时候，同时能够借到手工制作机器人的工具，使他们能从孩提时代就与创客空间建立强大的联系，向生产者而不是消费者迈进了一步。学生或者是研究人员通过创客空间不仅可以对新的化学元素有一个二维的了解，还可以将其打印出来，从各个角度展开研究。个体将会打破单兵作战的模式，在团队的相互作用中通过学习、发展并验证自己的想法，快速形成软件图样或者做成实物，而馆员则在其中给予提供物质资源以及知识产权保护的建议[3]。在美国，图书馆分为公共图书馆、学术图书馆以及中学图书馆等，创客空间还可以增强社区化学习，尤其对问题求解、创意思维、改革创新、团结协作有促进作用，能提升学生对 STEM（Science、Technology、Engineering、Math）及STEAM（Science、Technology、Engineering、Art、Math）课程的兴趣。
1.2  知识管理与图书馆创客空间
从知识管理的角度来看，孔祥辉等[2]认为，创客空间能够促使不同专业、学术背景的人积极交流，凝聚他们的隐性知识，推动跨学科领域下的新知识的诞生。Jon[4]和陈林[5]等认为，创客空间中的馆员是培训的主导力量，能够将图书馆文献中的静态知识激活成动态的知识产品，并通过用户与自身隐性知识的深度挖掘，促进隐性知识的社会化与显性化，最后达到知识服务和知识创新的目标。我们认为，知识管理角度下的图书馆创客空间，是通过图书馆对馆员的第一级知识管理，馆员对参与者及馆内的工具、资源的第二级知识管理，读者对运用馆内工具、资源后的实践及经验的第三级知识管理，形成三级知识管理体系来实现知识创新、扩散和增值的目标的过程。
2    美国图书馆创客空间的政策支持与运行模式
2.1  政策支持
[bookmark: OLE_LINK9]2014年，奥巴马在白宫创客嘉年华（White House Maker Faire）上宣布了各种支持创客运动的措施，支持由创客创立的初创企业及新型雇佣关系，大幅提升学生成为创客的机会，邀请创客解决大众的迫切问题。众多企业、高等教育机构、大小图书馆等都回应了奥巴马的呼吁。 2012、2013及2014年美国图书馆协会的年会上，都对创客空间的相关议题予以讨论。图书馆情报服务机构（IMLS）更是通过政策扶持、资金支持等完善图书馆领域的创客空间服务体系。2014年，IMLS与其合作机构发表了制造支持计划，对于设立创客空间、实行实作相关优秀计划的图书馆与博物馆提供了100万美元的奖金，并提供Maker@Your Museum and Library 工具零件[6]。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]2015年6月IMLS[1]组织举办了首届Capitol Hill Maker Faire[7]，其报告显示，从2011年至今，IMLS共投入了超过4百万美元的基金来支持打造图书馆及博物馆中的创客空间及与创客相关项目，并且积极推进最佳创客空间运作模式以及适合全国的创客项目规划。匹兹堡的儿童博物馆（Children’s Museum of Pittsburgh）与其图书馆、大学及其它合作者正在创建有效的博物馆和图书馆创客空间，其中的亮点是即将在2015年秋天与公众见面的网站（www.makingandlearning.org）与网络工具，其工具、资源和实际的专业发展经验将有助于建立一个适用于图书馆和博物馆界的创客空间的实践模式。IMLS与旧金山的探索博物馆合作，由博物馆创客专家与21世纪学习社区的工作人员共同设计在California、Pennsylvania、New York、Texas和Florida 5个州25个点基于STEM计划的学生课后工业制造活动。密歇根大学信息学院（University of Michigan School of Information）将根据密歇根图书馆的实际情况开发一个多步骤的方法来培育创客文化，形成一个在线创客手册并通过自由的虚拟会议分享其在该项目的结论。洛杉矶图书馆基金会（The Library Foundation of Los Angeles）与 Iridescent 及Los Angeles Makerspace合作提供面向255名图书馆管理员的STEAM培训，同时规划惠及9 560名儿童和成人的培训项目，该项目的在线平台将与全国范围内的图书管理员共享项目课程和资源。纽约科技馆（The New York Hall of Science）在2011、2012年获得了基金展开了创客项目，并在其认知者的创客空间（Cognizant Maker Space）中规划学习实验室。The Queens Makes Program与皇后博物馆面向年轻创意者及其家人的合作提供其发明、实验、设计、建筑的创客培育项目，包括正在进行针对当地的拉丁美洲人、亚洲和加勒比社区的周末项目，鼓励他们将博物馆作为一个地方展示他们的才华和激情。学习实验资助基金使博物馆成为以青年为中心、社区参与的数字创新试点（Digital Making program），初中、高中的学生可以在那里运用数字媒体来调查和交流与STEM相关的知识。费城免费公共图书馆基金会（The Free Library of Philadelphia Foundation）将基金用于在北费城图书馆楼创设创客空间，这些空间将有助于本地居民获得技术和参与式教育，并鼓励创造性的应用和合作项目。科技产业中心（COSI）则运用2013年的补助，与哥伦布理念铸造和哥伦布艺术博物馆合作，将增加员工专注于制作程序开发。
2.2  运行模式
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK13]Travis Good[8]提出了早期创客空间建设和运营的3种模式：协同工作型（Collaborate）、集中开发型(Centralize,Develop,Deploy)与自主创业型(Opportunistic/Entrepreneurial)。
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15]Travis Good[8]认为协同工作型创客空间的典型例子是印地安那州的艾伦县公共图书馆与一家专注于创客空间科技的Tek Venture 非盈利性机构的合作：他们共同制定暑假项目计划后，图书馆负责提供场地，推进TekVenture Maker Station建设工作，TekVenture则组织创客空间的学习项目，开展了电路焊接、机器人组装等50多个类别的学习与主题讨论。李燕波[9]认为，这是一种典型的“图书馆+创客”的模式，同时将达拉斯创客空间及洛杉矶创客空间都归为此类型。王晴[10]则提出了协同工作型的另外一种类型即“图书馆+社区”模式，并将韦斯特波特公共图书馆的创客空间、密歇根大学3D实验室归为协同工作型。由于TekVenture Maker Station[11]创客空间的地点不在艾伦图书馆内，开放时间也不能满足图书馆的客观需要等原因，在合作了4年之后，双方都有了新的发展，TekVenture拥有了自己的独立场所，而艾伦公共图书馆也分别在 Downtown 和 Georgetown 两个分馆开设了自己的创客空间，叫做MakerLab，之前的TekVenture Maker Station就此解散。协同工作型的主要特征是有构建创客空间的想法，但是缺少相应的资金、设备、场地或者是人员，选择与有共同战略目标的创客组织或创意协会合作，达到双赢的目的，在运行过程中也往往会受到双方原有经营模式的限制[10]。
集中开发型创客空间的典型是克里兰夫公共图书馆[8]，于2012年建立了TechCentral，集中配置软硬件设施与实用工具，在建立之初便从现有预算中投入100万美金，将电脑集中起来并新增了一些形成电脑实验室，重新部署图书馆员，从合作者那里获取了部分资金建立“My Cloud and Tech ToyBox”，一些设施设备也是从音频视频学院搬过去的。玛丽华盛顿大学的辛普森图书馆、瓦尔多斯塔州立大学的奥达姆图书馆[10]、北卡大学的亨特图书馆、罗切斯特创客空间[9]、新罕布什尔南方大学的创新实验室及创客空间[12]（The Innovation Lab & Makerspace）都属于这种模式。集中开发型需要图书馆有较为充足的资金与人员，直接对图书馆的设备、场地与人员实现集中式的部署，图书馆有较为充分的主动权。
自主创业型创客空间的典型是内华达大学李诺分校图书馆[8]、底特律公共图书馆、纽约州费耶特尔免费图书馆以及纽约科学馆[9]。自主创业型创客空间是利用闲置或是废弃场所建立的，深受用户所喜欢的，具有实效的创客空间形式，往往缺少资金与管理人员，但是却能自我运行。
 这3种经营模式是目前主流的模式，对考虑建立创客空间的图书馆有指导意义，且尚未有学者提出其他模式。主要是因为图书馆与创客空间是一个顺应时代发展、较为新颖的学术热点，学者与馆员们尚处于讨论阶段，走在创客空间发展最前沿的美国也是在积极探索具有实效的以及可供借鉴的经验。然而在规划创客空间至初以及建立之后，要考虑参与者、馆员、工具以及项目等涉及人、流程、组织、文化、工具、技术等多个层面的复杂问题，需要从图书馆知识管理的视角下探索更为全面的经营模式。
3   基于创客空间的图书馆知识管理三级传导模式及建构措施
通过对现有文献的梳理，及对图书馆创客空间业务行为和业务流程的解析，借助知识管理的相关成果，将图书馆创客空间知识管理的客体或对象主要概括如下：图书馆员的业务能力，图书馆员的人事资料，馆内工具的引进，馆内工具、资源的使用，参与者特征信息，参 与者资源应用能力，馆内工具，资源在读者头脑中的酿造及实践。图书馆知识管理的对象存在着层级之分，根据功能、结构及流程来看，大致分为3级结构：第一层级是图书馆对馆员实施的知识管理；第二层级是馆员对参与者的培训及馆内工具、资源的知识管理；第三层级是读者对运用馆内工具、资源后的实践及经验知识的管理。
表1  基于创客空间的图书馆知识管理三级传导模式
	层级
	内容
	目标

	1
	图书馆对馆员实施的知识管理
	提升馆员服务能力

	2
	馆员对参与者的培训及馆内工具、资源的知识管理
	提升参与者对工具与资源的获取与实践能力

	3
	读者对运用馆内工具、资源后的实践经验的管理
	使创客空间发挥知识资本价值，实现创新与创造



Heather[13]展开了关于创客空间如何融入进图书馆一体化管理的研究，与12个参与了图书馆创客空间管理的馆员进行了访谈，问题涉及到创客空间的实现、决策、成功经验、挑战、培训、项目及成效以及参与者及资金等。结合Heather Moorefield的调查结论及其他学者的研究，本文给出基于创客空间的图书馆知识管理三级传导模式的建构措施。
3.1  一级传导模式建构措施 
在一级传导模式中，知识管理主体是图书馆，其代表是馆长、副馆长等管理层，知识管理对象是全体馆员。一级传导模式下，主要是构建馆员的隐性客体，即馆员的工作潜力，如服务态度、思维模式、服务技能、工作经验、沟通技巧等。
图书馆创客空间建立之后，首先是需要营造馆员的冒险精神，提升其自学能力。每个管理人员在开始筹建众创空间的时候，都需要资源、同事以及网络的帮助，冒险精神也不可或缺。VALDOSTA University 的管理人员认为，所有的培训都来自于自己的摸索与自学，通过与其他同事的课余时间来摸索如何使用3D打印机[13]。 
 其次，制定出规章制度与激励制度，尝试雇佣新人并规范馆员的行为。Tod Colegrove[3] 认为对于在图书馆设立创客空间而言，已有会员会非常一致地给予支持，新老用户及主要的资助方会立刻意识并积极融入图书馆带来的潜在学习及刺激创新的进程中去，有趣的是，图书馆的员工或者是长期的官员反而成为了创客空间建设过程中的小部分反对者。Heather Moorefield的调查结论显示，创客空间的建立使图书馆的管理模式受到了有史以来最大的挑战，一个馆员需要同时管理图书馆和创客空间，时间改如何去分配，大家也是各出奇招。靠自习去管理是很常见的事情，不管是在高中、大学图书馆还是在公共图书馆。芝加哥公共图书馆的管理人员通过从其他分支机构借用人手来解决问题，但是很明显，工作量太大，上班时间远远超过之前，管理人员必须去考虑新的课程以及新的人手的问题。ALA[14]在美国图书馆2015年报告中提到，图书馆员毕竟不是万能的，因此2014年图书馆员的使用上有两个趋势，而且很可能将会持续：一个模式是雇佣社工，或是请当地的专家团队来开展创客空间项目的指导；另一个则是使馆员离开办公桌，尽可能地来服务出去并与青少年建立紧密的联系。
第三，为馆员争取培训机会，增强其动手能力。图书馆创客空间建立后，基本都会有3D打印机等工具，尽管在美国有一些针对年轻人的3D打印方面的培训，但针对成人的培训是非常缺乏的，也是非常急需的[13]。TekVenture Maker Station也是对于图书馆员提供优先服务，使得他们能够有更多机会来接触这些工具，并能熟练操作。
3.2   二级传导模式建构措施
图书馆创客空间知识管理的二级传导机制是馆员实施的知识管理，主要包括两个方向：一是对工具、资源的管理，包括采购、储存、分类、维护、使用、咨询等；二是对参与者的知识培训及现场的指导，包括工具功能的介绍、经验的分享、现场操作的指导、使用过程的建议等。
开展用户需求调查。陈林[5]认为需要以用户需求为主导，实现创客空间服务项目的多元化发展。底特律公共图书馆的少年活动中心的馆员也谈到，他们开展自行车修理讲习班，运用软件制作运动控制的视频游戏，有缝纫机，让青少年学习服饰设计，还做过丝绸丝网T恤和丝绸筛选到服装和海报制作，以及传统手工艺编织和十字绣和纸工艺，他们尝试过很多不同的想法，通过青少年的反馈来更换课程，总体是希望这些课程能够满足学生的希望[13]。
[bookmark: OLE_LINK23]对参与者开展面对面的培训或者是网络培训。众创空间的参与者基本不知道自己正在做什么，年轻的参与者更像是在做实验、玩耍、改变以及创建，他们拥有了大无畏的精神。图书馆在馆员、志愿者等的帮助下对参与者开展面对面的培训以及网络培训，比如在3D打印方面，The University of Michigan的参与调查人员讲到，他们会在网站上放置学习指南，通过这些学习指南及视频资料，让参与者了解3D打印机是如何操作的[13]。
开展实时指导与咨询。尽管参与者接受了一些培训，但是真正使用到3D打印机时候，还是需要图书馆员先检查设备，然后给予参与者建议，确认操作程序是正确的，然后由馆员来打印，最后参与者拿到实物，馆员需要监控每个过程；不仅如此，对于其他的制造机器的使用，也是需要馆员时刻参与的。 
3.3  三级传导模式建构措施
  知识管理的三级传导机制是读者实施的知识管理，也是图书馆创客空间目标的最终实现方式，这在以往图书馆知识管理研究中往往被忽略，然而却是在创客运动中不得不去好好思考的问题。
  新罕布什尔南方大学对于读者的知识管理有了很多畅想，并将其学校的创客空间课程设置命名为课程驱动或者是好奇驱动模式，通过创客空间课程的学习，管理人员将读者分为3个层级：用户、发明者、创客（如图1）[12]。其中，用户是喜欢、了解并能够使用一般技术的人；发明者是指能创新技术使用方法，为了社会发展和更好生活而不断改革，愿意尝试且不怕失败的人；创客则是指能够创造出新的物品、形成新的概念以及新的理论，并且能够与他人合作、乐于共享经验并为他人提供帮助的人。Ryan Steele[15]针对K-5年级的学生设立了学习众享空间，运用合作、沟通、创新、批判性思维的4C教学模式来培养创造性人才。

图1  新罕布什尔南方大学创新实验室及创客空间创客培养愿景

当然，以上都是创客空间的创立者的设想并以此为基础的规划，知识管理的三级传导机制的实现需要长期的培育过程，也期待专业的指标体系来对其进行评价。针对中学图书馆，Ana Canino-Fluit[16]提出了中学创客空间要遵循美国中学图书馆协会（AASL）及共同核心州立标准（CCSS），这两个细化标准对三级传导机制的评价指标体系的设立提供了方向。
4    结语
 图书馆设立创客空间的脚步已经势不可挡，而且需要随着社会、技术的变化而不断充实；创客空间一旦开设，则始终在前进中，不断调整不断改变。创客空间知识管理的三级传导机制是建立在成功开设了创客空间之后的管理环节，而作为图书馆来设立创客空间，最为重要的就是资金的来源以及物品的捐赠等问题，对此我国图书馆界有怎样的解决方式，这也是以后需要学者去进一步探讨的问题。
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