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摘要：随着高科技的迅猛发展，形成了高科技与人、自然、社会之间复杂的道德与利益关系。生物技术冲击传统的生命伦理观，信息技术带来信任危机和安全危机，人类在自然界中的权利和义务的矛盾，高科技的价值负载不断被质疑，高科技工作人员的伦理责任日渐突出。全面审视科学技术的社会功能，使科技伦理建设成为指引高科技发展的前导，促进科学和技术的国际合作、强化科技人员的社会责任，强化全社会共同参与“伦理治理”已势在必行。
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Abstract:: With the rapid development of high technology, the complicated relationship between ethic and interests is formed among high technology and human, nature, society. Biotechnology brings shocks to the traditional view of life ethics, and information technology brings the trust crisis and the security crisis. The contradiction between the rights and obligations of a human in nature makes the value of the high-tech load being questioned. The ethical responsibility of the high-tech staff has become increasingly prominent. The paper makes a comprehensive review of the social function of science and technology, constructs the ethics of science and technology to become the leading force to guide the development of high-tech. It is inevitable to promote international cooperation in science and technology, strengthen the social responsibility of scientific and technical personnel,and increase the participation of the whole society “ethical governance”.
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21世纪以来，以信息技术、航空航天、生物遗传工程等为代表的一系列高科技的迅猛发展快速推动了社会发展和进步，也改变着人们的思维习惯、行为方式、生活理念等。一方面，人们尽情享受高科技发展带来的极大便利；另一方面，高科技发展带来了环境污染、大规模杀伤武器竞相研发、电磁波、微波辐射、疑难怪症产生等复杂的问题，面临着史无前例的伦理困境与道德冲击。正如爱因斯坦［1］说：“科学就其意义讲,从来没有像现在这样具有道德性质，因为科学发现的成果，任何时候也没有像现在这样影响人类的命运”。如卢梭指出的那样：“作为人类文明标志的科学和艺术的发展，更加加剧了社会欲望和情感的发展，人类的心灵、行为、相互关系日趋腐败和堕落。”[2]由此可见，高科技时代已经把人类推到了科技与伦理矛盾冲突的浪尖，在这个时代,伦理比以往任何时代都更应该引起关注，认真思考并积极应对高科技时代所伴生的伦理问题具有重大实践价值和意义。

1  高科技伦理基本内涵

众所周知，高科技是指生物、信息、航天、新能源等对人类社会的发展进步具有重大影响的前沿科学技术。高科技伦理是指在高科技的研发与运用中涉及到的人际之间、人与社会及人与自然之间的关系思想与行为准则，要求从观念、道德和社会责任层面上规范人们从事科技活动，使高科技在不损害人类的生存条件（环境）下促进人类社会进步和可持续发展。

2  高科技面临的伦理困境

当今时代的高科技已波及到社会、文化、政治、经济、自然和军事等人类社会的多个方面，并形成了人－高科技－社会－自然之间链条式的、复杂的、多层次的道德与利益关系，当道德与利益某一环节出现冲突时，就会引发出高科技伦理问题。如，航天技术的发展为人类探索未知世界提供了可能，但却引发了太空伦理，并加剧了地区、国家间的不平等；再如，试管婴儿解决了不孕不育夫妻的难题，由此又引起了代孕、精子银行系列相关问题；等等。所以，高科技带给人类是繁荣与进步，也是危机，也是事关人类生存和尊严的重大伦理道德问题。高科技所带来的伦理困境主要表现在5个方面。

2.1  生物技术冲击传统的生命伦理观

随着克隆技术、基因工程生物技术的发展，人类正利用高科技手段为人类提供新的产品或服务成为现实。然而，克隆人、基因武器、转基因食品、试管婴儿等高科技生物技术却带来对传统生命伦理的重大挑战。一方面，这些高科技生物技术使得人类突破了原有的条件和能力，在一些方面有了更多的选择，甚至实现了通常状况下的不可能；另一方面，一旦把这些技术运用到生产、生活中，很多人又会由此产生强烈的焦虑和不安，相伴而生的是生物物种的平衡被拆解、人与自然关系的和谐被打破、以人为本的公平正义被扭曲，出现类似替代母亲、租借子宫、买卖胚胎等不法现象，人们越来越担心是否能够理性把握利用高科技创造出的“新世界”，对“新世界”的到来缺乏信心，特别担心“基因造人”和“人造基因”会给整个社会带来灾难性后果[3]，引起人们的道德恐惧，扰乱了传统的人伦道德关系，冲击着传统的生命伦理观。

2.2  信息技术带来了信任危机和安全危机

“数字化”成为21世纪文明的显著特征。互联网成为人们便捷的通讯工具，早已实现了互联网之父维顿·瑟夫所预言的那样：“我可以毫不迟疑地预言，到2015年之前，因特网会像今天的电话一样普遍”。只要有网络条件和一定的基础知识或技能，就可以实现“秀才不出门，便知天下事”的愿望。人类在“地球村”共同生活，数字化带给人类生活交往的高度便利，难怪尼氏感叹“数字化生存使每个人变得更易接近，让弱小孤寂者也能发出他们的心声。”[4]然而，这种数字化的世界却因主体被虚拟化常常引发虚无主义和无政府主义伦理观盛行，表层的数字关系所遮蔽的恰恰是深层的人际关系，使得信息污染与欺诈、个人隐私被侵犯、网民的道德人格危机、人性的扭曲此起彼伏，比比皆是。“在这样一个社会里，利用消费者平常生活中所采集到的数据，计算机被用来推测个人的方方面面等”[5]，很多人发出了“PC To PC”“Face To Face”的呐喊。高科技所伴生的高科技犯罪严重影响了人类社会的正常生活，破坏了人际间正常的伦理秩序，带来了一系列伦理问题。
2.3  人类在自然界中的权利和义务的矛盾

伴随着高科技的发展，人类生产力逐步提高，社会经济飞速发展，人类的生活水平也显著提升；同时，人类息息相关的大自然也变得伤痕累累。“地球的皮肤被大面积撕毁，河流正变得浑浊不堪，不会说话的动物兄弟在荒凉的大地上呻吟，植物在污浊的空气中瑟瑟发抖”[6]全球性的环境问题日益严峻。科学技术的高速发展导致既有的道德观念受到冲击，人类社会及其赖以生存的风险陡增。面对这样的现实，人类开始重新审视自己的行为。人类有发展、有获取财富满足其日益增长的物质文化需要的权利，人类又要面对因经济发展所带来自然环境破坏、面对人与自然关系的不和谐以及由此导致的一系列危机，“每次危机都标志着人类与自然界之间更具破坏性的冲突和日益猛烈的对抗”[7]，由此产生了环境伦理。人类不断对自己的权利和义务活动进行反思和道德追问，人类的权利与义务在科技前行中表现为斗争与统一的矛盾。

5.4  高科技的价值负载不断被质疑

长期以来，绝大多数的人们秉持一种信念，即科学技术是价值无涉的，与伦理无关。雅斯贝尔斯[8]就认为：“技术仅是一种手段, 它本身并无善恶。一切取决于人从中造出什么，它为什么目的而服务于人，人将其置于什么条件之下。”譬如，面对校园枪杀事件，枪械制造商辩护说：“不是武器杀人，而是那些可恶的使用者杀人。”从表明来看，这是一种科技价值中性论的例证，但是，从更深层来看，这是一个认识盲区，因为知识形态的科技是中性的，但科技产品及运用却具有了某些伦理因素。一般认为，原子能知识是中性的，因为它不仅能制造原子弹，而且也能用于核发电，但从其深层分析可以看出，在制造原子弹的科技方法和目标里，为什么要制造？其后果是什么？等等，这些方面渗透了人文价值要素，因此，原子弹负载价值就不足为怪了，无论人们是否使用，无论哪些人、何时使用它，都改变不了原子弹威胁人类安全的属性和道德上的不清白。科学技术是由人来研究，并应用和服务于人类社会的，科技产品在其形成的每一个环节中时时受到人的主观价值的影响，因而，科技活动自身或科技成果的运用都必然地会产生诸多的伦理问题，承载着伦理道德拷问的问题。

5.5  高科技工作人员的伦理责任日渐突出 

科技工作者的责任问题由来已久。早在古希腊时期，阿基米德就因担心数学方面的发现被用于实际工程而带来危险，所以拒绝撰写论文[9]。英国哲学家弗朗西斯培根曾经指出：“强有力的知识应该完全对社会隐瞒，应该通过协商，决定哪些发明应该公开，哪些发明不应该公开。”[10]当今，高科技人员的伦理责任问题十分显著。因为，高科技具有广大的影响力和扩散力，科技人员、科技活动和科技成果运用难解难分，科技人员必须置于道德和伦理规范之下，并承担相应的伦理责任。著名科学家M·波恩说：“我没有参加制造原子弹和氢弹将科学用于破坏性目的，但我感到自己也是有责任的。”可见，面对原子弹这类高科技产品，科学工作者无疑是伦理或道德的责任者。科学工作者既要懂得应用科学，又要懂得关心人的本身，有责任保证科学成果造福人类而非遗患社会，科学工作者面对着从对个人和单位负责转向面对公众、社会负责的责任迁移困境。
3   高科技伦理困境的突破

从实践来看，高科技的一些困境不可避免，关键在于寻找合理的有途径来化解。人的尊严和生命价值至高无上，在高科技时代，这种价值却受到安乐死以及基因工程等技术的挑战。现实伦理与网络伦理既相互关联又存在差异。反思高科技伦理建构的文化和哲学基础，对于认识科技与人文的关系，实现科技服务于人的自由而全面发展的终极目标，突破高科技时代的伦理困境都具有重大意义。实践证明，高科技伦理困境的突破可以从4个“必须”展开。
3.1  必须系统审视科学技术的社会功能

实践表明，人类文明的发展史就是科技的进步史，科技充当了人类物质文明发展的主导力量。科学活动的动机融合许多方面的价值诉求；高科技活动具有高度目的性，始终渗透着设计者、制造者和使用者的价值观念，呈现出经济、政治、文化某些方面特性。蒸汽机时代的到来，使资本主义的物质文明远高于以往任何时代；信息技术、能源技术、生物技术等一系列高科技的发展和运用，使人类的物质文明取得巨大进步。但是，现代高科技又是一把双刃剑，在丰富了人类的物质和精神生活的同时，又造成了威胁人类的环境污染、信息欺诈、生物物种灭绝等很多问题。这就要求我们必须全面审视、评估现代高科技的社会功能；同时，要在人文关怀下来看待高科技所带来的伦理困境，只有这样，才能用高科技照亮人类未来的发展道路，而不是面对高科技发展所带来的伦理困境一筹莫展、不知所措。

3.2  必须使科技伦理建设成为指引高科技发展的前导

道德文明在精神文明中处于中枢单位，位置极其独特。科技的伦理道德可以帮助人们明辨是非和丑恶，克服愚昧迷信和陈旧的道德观念，因此，科技伦理建设不能滞后于高科技发展，否则，科技伦理无法承担对科技发展的前导作用。科高技伦理的建设，一方面要使道德理性指导高科技的发展和运用，从而最大限度地减少或避开高科技负面后果的产生；另一方面又可以提升科技工作者的道德责任感，以道德理性的自觉来最大限度地消解科技理性在社会负面作用上的不自觉[11]。高科技发展及运用必须以理性来指引，缘于高科技本身并不具有天然选择理性的能力，只有与伦理道德相结合，才能发挥其服务于人类的巨大作用。伦理道德观念在不断地汲取高科技的丰富养分的过程中指引着高科技不断发展。

3.3  必须促进科学和技术的国际合作，强化科技人员的社会责任

在高科技发展的今天,高科技伦理困境是全人类共同面临的问题，在信息技术、基因工程、生化武器等涉及全人类的重大高科技问题上，需要世界各国通力合作，维护世界和平，避免因高科技发展和运用对人类带来的危害。这就需要跨越国界交流，在全人类中普及科学知识；同时，还需要鼓励科学工作者积极参加公众事务，并使他们更自觉地成为在社会中起作用的进步力量[12]。二战后，世界上有三大事件（广岛原子弹投放、纽伦堡审判、《寂静的春天》出版）让科学家日益警醒。强化科技人员在保护科学共同体或自己发明创造的科学知识和技术行为基础上，进一步自觉活用自己的专业知识、技术、经验来保护人类的健康和福祉，促进人类社会的进步，缓解高科技发展给社会造成的冲击，使科技发展走向有利于人类发展的光明大道，促进科学技术的可持续健康发展。

3.4  必须强化全社会共同参与“伦理治理”

   在现代社会中，高科技的发展正悄然改变着全社会成员的道德观念。在高科技时代，要基于对人类（当代的和未来的）福祉以及自然本身价值的关怀，发挥社会群体各自的作用，共同合作来应对高科技给社会和自然环境带来的各种挑战。科学的发展不仅需要物质技术环境，也需要社会伦理道德环境[13]。伦理考量如何成为一种实践性的力量，参与到高科技的社会形塑过程中，已成为高科技时代持续健康发展的必然要求，必须强化全社会共同参与的“伦理治理”。例如，在运用高科技进行重大工程建设中必须强化3个层次的责任，即：技术责任——工程安全；社会责任——利用专业技能，防止或减弱工程风险，实施影响较大的工程活动时确保受影响公众的知情权；环境伦理责任——工程活动比任何其他人类活动都更多地影响自然环境。整个工程活动中参与伦理治理的必须包括工程师、政府决策者、投资者、企业家、工人、消费者等利益相关的所有人群，通过各利益方公开、彻底和真诚的对话，充分地交流观点和意见，从而达成最大程度上的互信。并且，在工程的每个阶段都需要充分考虑社会各方的关切：工程决策阶段——伦理准入制度。（1）民主参与：为什么建？建造什么样的工程？在哪里建造？如何建造？（2）经济效益与自然环境、生态平衡：公众健康与安全影响如何？工程实施阶段——伦理评估。在工程的大部分属性已初露端倪时，建立早期预警系统，使公众利益最大化、风险最小化。工程使用阶段——德法并用，惩恶扬善。用法律制度惩戒恶用，用道德制度激励善用工程。

总之，高科技发展和运用带来的伦理困境，要求我们一方面要充分利用和加速高科技发展，另一方面要以科学的态度来看待高科技带来的伦理问题，最大限度地抑制高科技所产生的负效应，要让科学家、工程师真正自觉承担起相应的社会责任，积极寻求伦理对高科技的价值引导，使科学真正造福于人类社会。
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