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 摘要: 华侨华人与中国和平发展协同创新中心在整合相关高校与研究机构，推进涉侨重大问题协同攻关的过程中，发现亟需建立一个真正方便政产学研用各方互动交流、共同研讨与公开并汇总各种研究成果的大规模网络平台媒介。文章从平台构建的意义、思路和内容三方面进行了阐述。
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 Abstract: During the process of integrating university and research institutes, and pushing forward tackling key problems collaboratively, it is found by Overseas Chinese and China Peaceful Development Collaborative Innovation Center that it is necessary to build up a large network platform. The platform shall be convenient for communication of government-industry-study-research-application, and for study, publish and integration of various research findings. This paper expounds the significance, train of thought and content of the platform construction from three aspects.
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1、 研究背景及文献综述
分布在全球198个国家和地区的6200多万华侨华人与国内3000余万归侨侨眷是我国实施和平发展战略，增强国际竞争力和影响力的独特力量。为充分发挥其沟通中外的“桥梁和纽带”作用，破解中国创新发展和扩大国际影响力所遭遇的相关困难与障碍，暨南大学在国务院侨办等“五侨”机构的大力支持下，牵头组建华侨华人与中国和平发展协同创新中心，汇聚海内外涉侨机构及精英学者力量，针对国家涉侨重大问题进行联合攻关。2014年，中心被广东省认定为国家级协同创新培育中心。
近年来，中心在整合相关高校与研究机构，推进涉侨重大问题协同攻关的过程中，发现中心面临新的问题需要解决，即这种协同亟需建立一个真正方便政产学研用各方互动交流、共同研讨与公开并汇总各种研究成果的大规模网络平台媒介。该技术平台应可借助信息技术手段提供一个网络虚拟空间，解决各涉侨机构分布于海内外各地，交流不易的困扰，同时，平台还应在技术层面上实现涉侨大数据聚合，并提供决策支持、协同创新、协作共享、成果转化等服务。基于此，建立服务于华侨华人与中国协同创新中心的技术支撑平台非常有必要且比较迫切。
关于“协同创新”，学者们关注的焦点主要为协同创新的内涵、机制、存在的问题和解决策略等，包括从高校、企业、政府等角度，从微观的合作主体、中观的产业集群、宏观的区域合作等层面，展开了大量的理论和实证研究。有关于协同创新的技术支撑层面，相关研究成果较少。肖艳[1]（2015）认为构建信息管理平台是大数据时代地方高校实现政产学研用协同创新的基础。其是从大数据时代地方高校在政产学研用协同创新中面临的问题出发，谈及协同创新必须要适应大数据时代的要求，但有关于如何构建，分析还欠深入；朱庆葆[2]（2014）在谈论中国南海研究协同创新中心的建设时，强调该中心以“文理—军地—校所—校校协同”为路径，围绕基础研究、动态监测、战略决策等3大方向，促进边疆史地、海洋学、地理学、法学、军事学、信息科学等学科之间的相互渗透和协同；可以发现，信息科学技术的大范围应用是其中心建设的一大特色。综上，学者对协同创新文理交叉的重要性已有所认识，但将信息技术作为协同创新的保障力量还是作为协同创新任务的一部分，则取决于各中心任务的性质以及对信息技术作用的认识。
关于文科如何推进协同创新中心建设，教育部社科司徐青森副司长提出四条指导意见，即凝练方向、建好平台、深化改革、人才培养。并指出，如何发挥各协同单位优势，切实开展实质性合作，是协同创新的关键所在[3]。华侨华人与中国和平发展协同创新中心在切实推进中心建设过程中，深切体会到协同创新面临着以下困难：协同部门隶属不同体系、高效合理的运行体制有待建立、对项目过程进行管理、资源共建共享难度大。这也是全国400多家协同创新中心所面临的共性问题，即如何建立真正意义上的协同攻关运作机制，这一方面有赖于各协同单位在机制体制上的创新突破，另一方面也客观要求建立高效的基础平台，支撑各种创新要素如资源、人才、机构、项目、政策汇聚其中，产生化学作用，最终产生高质量成果。信息技术因为其突破时空限制、高速、智能等特征，成为了协同创新中心基础平台的重要组成部分。
二、构建华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台的意义

1、借鉴了其他协同创新中心的相关成果
李晨等学者(2015)对国家首批14家协同创新中心案例进行了分析[4]，指出协同创新中心的成功离不开高效的协调和促进机制，协同单位之间的信息流通渠道通畅，构建科技创新、政策研究、外部协调、现场支持等各环节协同配合的工作机制必不可少。以已获批国家级的各协同创新中心为例，中国南海研究协同创新中心以“数字南海”为基础，通过构建面向南海问题的大型数据仓库和综合分析与形势推演平台，支撑南海研究学术创新和南海战略决策；国家领土主权与海洋权益协同创新中心以边海数字工程和资源门户推动资源共享，服务协同创新研究；中国基础教育质量质量监测协同创新中心以国家基础教育质量大数据采集、存储与分析平台为支撑，通过数据分析明确创新任务，整合各方资源，强化协同创新。以上例子说明，信息技术为协同创新提供技术支撑，有助于资源汇集、共建共享，这也是华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台的重要目标之一。
2、是在其他协同创新中心信息化建设成果上的进一步深化
中国南海研究等协同创新中心对于信息技术的应用仍集中于资源共建共享等方面，没有覆盖协同创新整个过程，尤其对于分布于不同地域的科研人员之间的协作仍缺乏关注及必要的支持。华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台定位不仅在于资源的汇集，共建共享，更在于对项目过程的统一管理与支撑。在项目协同攻关的过程中，不同的学者负责不同的模块，但受到时间或者空间的阻碍，不能对科研的进程进行宏观的把控；同时，协同创新运行机制，包括管理机制、协调机制、人员分配机制、沟通机制等，也需要一个具体的载体来实现。通过建设技术支撑平台，提供一个基于网络的虚拟空间，实现资源汇集与共享、项目进程管理与沟通、成果评估及发布，切实推进各协同单位之间的实质性的协同合作。
3、是华侨华人与中国和平发展协同创新需求的切实体现
    华侨华人与中国和平发展协同创新中心协同单位遍布海内外，研究人员众多，如何突破传统科研中时间、空间等因素造成的制约、实现资源的汇集与共享、科研的协同研讨、协同创作及成果管理，满足科研对过程动态追踪与知识迭代汇编管理的需求是必须解决的问题，否则实质性的协同创新则无从谈起。基于相关协同创新中心关于信息技术应用的成功经验，建设基于项目全程协同与管理理念的技术支撑平台，是华侨华人与中国和平发展协同创新需求的切实体现。
三、技术支撑平台设计思路
1、总体需求
华侨华人与中国和平发展协同创新中心是在国务院侨办等涉侨部委（“五侨”）支持下，以高等学校为主体，与相关研究机构共同组建的创新体，中心拥有包括美国工程院院士、长江学者、珠江学者、新世纪优秀人才在内的研究人员近200人，拥有5个教育部人文社会科学重点研究基地，2个教育部区域和国别研究培育基地，6个省（市）人文社科重点研究基地，6个国家重点学科，16个省部级重点学科。中心目前已构建了科研、学科、人才“三位一体”紧密联结、深度融合的创新组织单元，以及开放和动态的矩阵制组织结构模式，接下来能否基于涉侨人才与资源优势，建立科研协同机制，打破协同体之间的体制壁垒，真正围绕国家急需进行创新突破，有赖于解决以下三项工作及其背后的核心需求，这也是技术支撑平台的出发点和落脚点。
（1）搭建云平台的需求
借助互联网与大数据技术，围绕国家一带一路战略中华侨华人作用的发挥、侨务引资引智、华文传媒，华文教育等重点领域，搭建有利于高等学校、科研院所、政府侨务部门之间信息资源共享的云平台，同时运用大数据、云计算、移动互联网等信息与网络技术，组建侨务大数据中心，推动信息技术与具体侨务工作融合，以数据统计、分析支撑政府侨务部门涉侨工作的科学决策；为侨务研究人员提供详实、可靠的数据来源。
（2）协同聚智慧的需求
围绕中心涉侨科研项目协同开发与管理的流程，打造支持各协同单位充分交流合作的跨组织、全过程科研平台，建立健全鼓励思想充分碰撞、各方协同研讨的精神激励机制，促进隐性智慧显性化，提升科研协同效率。
（3）科学评贡献的需求
通过信息技术手段实现对人才、项目与科技成果的评价管理创新，打破以往传统简单量化的考评机制（如申报了多少项目、发表了多少文献、获得了多少奖项等），转而根据对国家侨务工作的实际和直接贡献率，以及协同创新过程中，政府侨务部门、协同单位对其的反映和评价，真正体现人才价值。
2、目标定位

（1）汇聚侨务大数据
只有整合各类涉侨信息资源，形成侨务大数据，才能给予侨务研究强有力的支撑。侨务大数据建设包括侨务信息标准规范以及统一管理与服务的数据平台，促进数据之间的衔接与共享。同时，还应推动一批涉侨基础数据库建设，保障一定的数据量，在此基础上建立全球涉侨舆情监控系统与决策支持系统，汇聚全球侨情实时数据。
（2）打造新的协同运作及评价模式
打造一个集侨务专业文献资源整合利用与科研过程数字化相结合的侨务知识管理平台，在解决实际问题过程中实现隐性知识显性化，为新的协同任务提供基础，打造迭代创新的协同模式；将评价考核指标分解于协同创新的整个过程中，实现过程评价、动态评价。
（3）提供优质科研服务
为政府侨务部门、涉侨科研机构、广大侨胞及社会上对侨务信息有需求的人群提供不同的入口，针对政府侨务部门、协同单位成员等高端用户提供决策支持、协同创新、协作共享、成果转化等服务。为大众提供服务一是为了集众智、促共识，调动高校、政府与科研机构等各方力量共同参与侨务事业；二是为了基于互联网与大数据信息化技术，围绕国家侨务领域的重大需求，共同打造政产学研用一体化的迭代创新模式。
3、功能模块
基于面向服务（SOA）的设计理念，实现华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台及其各应用业务系统的功能，以松耦合原则实现共享，并将各种功能模块快速整合，开发出组合式应用，最终搭建华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台。该平台是面向政府侨务部门决策、涉侨科研协同创新、侨务信息咨询的科研全过程知识管理、大数据分析、科研评价与成果转化于一体的全方位服务的新型技术支撑平台。系统功能模块如图一：
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图一：技术支撑平台功能模块
四、技术支撑平台建设内容
根据总体需求及目标定位，华侨华人与中国和平发展协同创新中心技术支撑平台建设内容主要由7个系统功能部分构成。
1、侨务大数据中心
    侨务大数据中心相当于侨务“数据仓库”，包括统一的侨务信息标准规范以及统一管理与服务的数据平台，通过舆情系统、各业务部门等汇聚各种涉侨数据，一方面形成侨务基础数据库，为侨务研究及业务服务，另一方面接收全球涉侨舆情监系统所传递的全球涉侨实时数据。侨务大数据中心在整个技术支撑平台中起着基础的数据支撑作用。
2、大数据分析服务系统
侨务大数据中心包含了历年来的侨务统计数据、情报资料、研究报告、数据报表，而大数据分析服务系统则是通过建立各种数学模型，将数据经过碎片化处理、抽取、整合各类数据资源，为中心的研究与应用提供数据服务。它主要满足用户在各类统计资料、研究报告等海量数据中，找全、找准自身所求数据的需求。同时，大数据分析服务系统提供的自有数据管理、分析、预测、决策支持等功能为用户提供了一套数据管理分析的工具。
3、全球涉侨舆情监测系统
全球涉侨舆情监控系统是通过“爬虫”等互联网数据采集技术，收集世界各国涉侨互联网信息数据，监控涉侨突发事件及热点变化，分析各国侨情变化趋势。定期、不定期形成舆情报告，为涉侨舆情研判和决策分析提供支撑。
4、涉侨知识服务系统

涉侨知识服务系统是基于广大侨胞的需求变化，立足侨务战略决策、侨务知识管理、涉侨业务开展等需求，构建的服务于侨务工作领导决策层、侨务工作人员、侨团成员等人群的知识服务系统。平台从政策、经济、文化、教育、科技几个维度组织内容，围绕广大侨胞住在国生活及回国所面临的普遍的共性问题，通过知识抽取、数据标引、知识重组等技术，构建了涉侨知识服务系统；系统可根据知识的使用情况及问题动态更新调整知识结构及热点呈现，进而提供更符合需求的优质服务，也可为政府侨务工作提供重要参考支撑。

5、协同研讨创新服务系统

协同研讨创新服务系统是依托以上优质涉侨资源基础，以知识管理为基础，构建的具有“群体思维”模式的科研群体协同研究与创新网络虚拟空间。其核心是对群体思维的知识管理（隐性知识管理）。系统通过协同研讨模块、协同创作模块、知识问答模块，以及对协同成果管理的知识管理模块，构建一个能够支持政府智囊、侨务专家进行协同研究、讨论，支撑科学决策的系统。主要模块功能包括：
（1）知识管理模块。

支撑群体思维流畅运行的是资源基础以及知识管理模块。知识管理模块运用信息技术，通过各种途径获取国内外涉侨相关知识资源，对其进行恰当的选择、精细的加工、规范的梳理、系统的整合，或称显性知识管理，根据个性化的需要，及时地提供知识服务。
（2）协同研讨模块
该模块为用户提供一个随时随地交流，充分共享知识，自由碰撞思想，支持在线研究、在线讨论，支撑群体思维流畅运行并达成共同目标。这是一个具有自激功能的协同研究模块。在这里通过组建一个目标一致、能力互补的合作群体，随时随地交流，自由碰撞思想，互激创新灵感，科学求证真理，及时纠正错误，最终达到统一认识，自动协调行动。
（3）协同创作模块
该模块支持创作参与者在线拟稿、分工创作，提供在线编辑和基于创作内容的交流功能。主要功能流程包括：合作者创建新的创作文档；在确定最终研究成果的文稿形式（如研究报告、论文、专利等），以及内容结构、术语定义、各部分关联关系、参考文献等后，在平台构建创作大纲，进行创作任务分工；合作者分头进行创作（可在线编辑），完成创作后进行提交；系统可按照上述约定大纲自动进行核较与汇编，形成完成的创作稿；汇编稿可以在参与者之间共同讨论、提出修改意见，反复完善创作成果，形成最终稿。
6、涉侨科研成果展示系统

涉侨科研成果展示系统图文并茂地集中展示涉侨研究所取得的新突破、新成果、新应用，成为涉侨研究最前沿的窗口和舞台，服务于政企学研用各方。希望以此服务于国家侨务发展战略，共同推进侨务事业发展。具体模块包括：涉侨科研成果信息展示、涉侨科研成果信息检索、涉侨科研信息交流三个模块。
7、科技成果转化评价系统

本系统是基于“涉侨科研成果展示系统”的深化应用，科技成果转化评价系统提供包括成果评价与转化等个性化增值服务，确保协同创新科研成果能够快速高效转化，以及进一步的推动相关学科建设，达成中心为企业与研究机构、学者之间搭建研究成果产业化桥梁的积极作用。具体包括科研成果管理、成果转化、成果评价三个模块。科研成果管理模块就是重点实现快速、准确、全面的建设和管理协同创新中心自身的科研成果，帮助相关领导随时了解中心的科研动向和科研成果产出水平，并对中心的科研人员进行有效管理，从而整体提升中心科研能力和成果产出。成果转化模块基于科研成果库，提供需求登记、创新成果推荐、成果与机构需求智能匹配、成果转化登记等功能。目的是为政府、企业、研究机构及学者之间搭建研究成果产业化的桥梁，促进成果转化。成果评价系统分为：单篇文献评价参考、成果应用评价两部分。单篇文献评价是以定量评价和定性评价相结合的方式评估单篇成果学术影响力的评价，是对成果的学术质量进行评估；成果应用转化评价是通过将成果转化平台中的各类成果转化数据进行统计分析，评价创新成果在政府服务及产业化应用效能。
五、结语
客观而言，与国家战略需求相关的重大理论和现实问题往往涉及社会科学的方方面面，不是靠某个学者、一个学科甚至一所学校的力量就能够真正解决的，需要开展多个研究机构的协同攻关，凝聚多方智慧，开展多学科的交叉研究，才能取得高水平的成果。华侨华人与中国和平发展协同创新中心聚焦国家侨务重大急需，从信息技术的角度出发，以技术支撑平台作为基础，提高优质研究资源的汇聚能力和各个研究主体之间的专业分工的协同能力，建设跨学科、多主体的研究平台，既是在其他协同创新中心信息化建设成果上的借鉴和深化，也是切实推进侨务协同创新的重要尝试。
-----------
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