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摘要: 生产力促进中心是广东省科技创新体系的重要组成部分，是促进科技与经济紧密结合的桥梁和纽带。运用SWOT理论，在分析广东省生产力服务体系发展优势、劣势、机会和威胁的基础上，提出发展战略建议。
关键词：生产力服务体系；生产力促进中心；SWOT分析；广东省
中图分类号：                   文献标志码：A
The Development Strategy about Productivity Service System in Guangdong Province Based on SWOT Analysis
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Abstract: Productivity promotion center is an important part of the innovation system in Guangdong province. It is also a bridge and link to promote the close combination of science and technology and economy. This paper analyzed the strength, weakness, opportunity and threat of productivity service system in Guangdong Province by SWOT theory, and provided a reference to the development of the system.
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我国党的十八届五中全会提出，要深入实施创新驱动发展战略，发挥科技创新在全面创新中的引领作用。广东省委书记胡春华在全省传达学习贯彻党的十八届五中全会精神大会上指出，广东省深入实施创新驱动发展战略，要着力提高创新能力，加强生产力服务中心等创新平台建设。因此，在加快建设创新型省份，以科技支撑、创新驱动促进经济社会全面发展的当今，生产力促进中心作为科技与经济的桥梁和纽带的作用更为凸显。加快生产力体系建设不仅是适应新形势的要求，也是优化科技资源配置、促进各创新主体间有效协同、深入实施创新驱动战略的重要途径和有效手段。
广东省生产力服务体系经过近20年的发展壮大，已经形成了比较完善的上下联动、协同合作的生产力促进服务网络，逐步成为了广东科技服务业的中坚力量。为提高广东中小企业的技术创新能力和市场竞争力，支撑广东省创新体系建设，促进科技与经济的紧密结合发挥了重要的作用。本文在对广东省生产力服务体系全面调研的基础上，运用SWOT理论对广东省生产力服务体系的发展现状进行分析，并提出具体的发展对策措施。
1    广东省生产力服务体系发展的SWOT分析
SWOT分析是基于组织内外部竞争环境和条件下的态势分析，通过对组织内外部条件各方面内容进行综合和概括，进而分析组织的优势（S）和劣势（W）以及面临的机会（O）和威胁（T），从而选择合适的战略方案[1]。本文从SWOT理论的4个维度出发,就广东省生产力服务体系的发展情况展开分析。
1.1优势分析
1.1.1网络组织不断完善，服务覆盖面广
[bookmark: _GoBack]截至2015年，广东共有省市县及行业生产力促进中心126家。其中，按照行政区域划分，省市中心33家，区县镇中心93家，分别于省内20个地市（见图1）；按照业务范围划分，综合性中心100家，行业性中心11家，专业性中心13家（见图2）。被评为国家级示范中心7家，省级示范中心16家，有4家中心入选广东省科技服务业百强机构，1家中心被认定为广东省科技服务业发展示范基地。广东省的生产力促进中心已形成了遍布全省主要地市县及专业镇的生产力服务网络体系，服务领域遍及电子信息、绿色能源、生物医药、装备制造、家用电器、轻工食品等主要行业，有力地支撑了区域和产业创新体系的建设。






图1 广东省生产力服务体系的行政区域分布  图2 广东省生产力服务体系的业务范围分布

1.1.2业务呈现双向多元化，服务模式不断创新
生产力促进中心同时面向政府和企业提供服务，既是政府的参谋助手，也是企业的科技顾问和帮手。据调研显示，广东全省有44%的生产力促进中心积极开展政务支撑服务业务，主动承担政府委托的各项事务性工作，为政府制定、实施重大方针政策提供服务支撑；此外，全省94%的生产力促进中心紧密围绕企业技术创新和产业转型升级需求，为中小微企业提供技术转移、工业设计、企业孵化、科技金融、科技培训等全流程的科技服务。各中心在开展多元化业务的基础上，以机制创新、服务模式创新为主要抓手，采取多种举措探索科技服务模式。如，广州市生产力促进中心以“创新驿站”为纽带，通过与欧盟和国内创新驿站合作，搭建国际与国内的科技合作平台，为企业提供“一站式”的窗口服务，开拓科技成果和技术转移服务的新模式。佛山市生产力促进中心采取在各区镇设立“工作站”的服务模式，将服务关口前移到基层，并利用工作站镇街工作人员贴近企业、熟悉企业情况的优势，形成有效的企业需求信息收集和服务网络。中山古镇生产力促进中心采取企业化的运作模式，针对不同服务功能、不同合作对象，分别采取合资经营、合作经营和独立经营3种不同的管理模式和运作制度，协助企业开展产学研合作。
1.1.3打造了一批特色化的服务平台，奠定良好的服务基础
各中心依托各自优势，积极整合资源，着力打造高水平、专业化服务平台。据统计，目前广东全省有52家中心先后建立了80个公共服务平台，覆盖了技术创新、知识产权、科技金融、检验检测、创业孵化等9大类型（见图3）。其中，广东省生产力促进中心通过成立广东省科技金融综合服务中心，搭建全省科技金融公共服务平台，以省中心为枢纽，在各地级市、高新区建立分中心，通过“线下实体+线上网络”的服务模式，为全省科技型企业提供全方位、专业化的科技金融服务。广州市生产力促进中心牵头组建的广州科技资源公共服务平台，汇集了广州及国内外重要的科技信息资源，采取“共建共享服务站+服务联盟”服务模式，先后与萝岗区火炬高新技术创业服务中心、广州民营科技园等机构建立合作关系，使公共服务平台的资源及服务覆盖到对应园区的2 000多家企业，帮助企业在产品研发和技术攻关等方面提供整体服务解决方案。
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图3  广东省生产力服务体系所建各类平台的数量分布

1.1.4 基层组织作用日益凸显，成为基层科技服务体系的骨干力量
广东省生产力服务体系中，区县、乡镇等基层生产力促进中心占总数的74%。基层中心由于更加贴近企业需求，在建设面向中小微企业公共服务平台、提升企业自主创新能力方面发挥了重要作用[2]，涌现出一批敢于创新、模式灵活、具有较大行业影响力的机构。例如，小榄镇生产力促进中心积极搭建技术创新服务平台，建设科技孵化园区，为中小微企业提供技术创新、质量检测、信息网络、人才培训、企业融资、科技创业六大服务，覆盖企业生产经营各环节，服务范围覆盖珠三角多个城市，为中小微企业实现创新发展发挥重要支撑作用。又如，广东中电院工业与日用电器行业生产力促进中心有限公司，立足日用电器领域，结合行业发展热点，在智能家电、光伏、新能源、节能环保方面提供多元化的行业服务，成为了包括标准、行业、传媒、培训、技术服务、检测校准等六大业务领域的行业综合科技服务机构，在电工电器行业树立了权威形象。
1.1.5  发展规模稳步提升，服务成效日益显著
从近5年统计数据上看，广东省生产力服务体系发展规模稳步提升，生产力促进中心数量每年基本保持在120家左右，从业人数每年平均为2 900人，总资产从2011年的25亿元增加到了2015年的29亿元。5年来，全省生产力服务体系总收入逐年增长，2015年为157 094万元，比2011年增长了66%(见图4)。
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              图4  2011—2015年广东省生产力服务体系总收入

5年来，广东省生产力服务体系充分发挥了桥梁与纽带的作用，为提升广东省中小微企业创新能力、促进地方产业转型升级和经济发展作出了重要贡献。从2011年到2015年，全省生产力促进中心平均每年服务企业数量为42 930家，平均每年为企业增加销售额144.5亿元，平均每年为社会提供就业达79 590人次(见图5)。
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                         图5  2011—2015年广东省生产力服务体系服务业绩
1.2劣势分析
1.2.1  创新资源规模小而分散，缺乏资源整合协调机制
目前，广东全省44%的生产力促进中心属于事业单位，因体制机制等原因，各中心主要依靠政府的引导和推动来获取创新资源，缺乏稳定性、持续性和市场机制，各类资源的吸引力和争夺力不强，导致集聚的创新资源整体规模偏小、层次偏低。而且，全省生产力服务体系的资源相对分散，虽然省市中心创新资源聚集能力较基层中心有优势，但是由于缺乏资源整合协调机制，使得优质资源无法辐射到基层中心共享，资源利用率有待提高。
1.2.2  从业人员素质和水平有待提高, 缺乏高端适用型人才
科技服务业属于知识密集型产业，要求从业人员不仅具有深厚的科技背景，而且还具有管理、经济、金融、法律等多学科知识。从现状来看，广东省的生产力促进中心从业人员队伍虽然在不断壮大，每年中高级职称人员均在54%左右，人员结构在不断优化，但相当一部分人员专业能力较差，知识单一，又缺乏从事管理、技术咨询和企业运作等方面的知识和经验，无法达到企业服务要求的标准。此外，目前多数中心尚未形成人才培养、引进、激励的政策机制和环境，导致高端适用型人才匮乏，尤其是缺少敢于创新、经过跨领域实务历练的人才。
1.2.3 市场化服务能力不强，缺乏核心竞争力
当前，广东省各级生产力促进中心虽然以“背靠政府、面向企业”为运营宗旨，但多数生产力促进中心的业务重心都偏向政府部门，承担政府部门服务职能延伸的事务工作。据调研统计，全省各中心主要业务来源为政府下达的比例为59%（见图5），2014年度各中心营业收入中市场化收入占比在50%以上的中心仅占16%（见图6）。由此可见，各中心在市场化业务方面开拓不足，服务手段单一，没有形成核心业务和核心竞争力，业务结构“头重脚轻”的不均衡现象较为突出。







图5 广东省各生产力促进中心主要业务来源       图6 2014年广东省生产力服务体系收入构成

1.2.4 区域和结构发展不平衡，发展水平差异较大
广东省生产力服务体系总体发展不平衡，各地发展水平差异较大。一是区域发展不平衡。经济发达的珠三角地区的生产力促进中心在发展质量和总体规模上明显优于经济落后的粤东西北地区。据调研统计，珠三角地区的生产力促进中心从业人员数量是粤东西北地区的4倍，总资产是粤东西北地区的29倍，总营业收入是粤东西北地区的25倍。二是结构发展不平衡。省市均成立了生产力促进中心（深圳除外），机构比较健全，发展质量较高；县区级及以下生产力促进中心数量占总数的74%，数量虽多，但发展相对缓慢，总资产仅占全省生产力中心的29%，政府投入占全省生产力中心的23%，从业人员占全省生产力中心的37%，服务企业数量占全省生产力中心的18%，服务收入仅占全省生产力中心的12%。
1.3  机会分析
1.3.1  加快科技服务业发展，助力创新驱动发展战略深入实施
自我国党的十八大提出“实施创新驱动发展战略，转变经济增长方式”以来，我国经济正逐步迈向新常态，经济增长模式从要素和投资驱动向创新驱动逐步转变，产业结构不断优化。2015年，我国第三产业增加值占国内生产总值的比重为50.5%。在第三产业中，科技服务业相对于传统服务业更能代表国家经济的发展方向，将在促进科技与经济紧密结合方面发挥更大作为。2012年和2014年，广东省政府和国务院相继颁布了《关于加快科技服务业发展的若干意见》，相继提出了把加强生产力体系建设作为推动科技服务业发展的重要举措，支持生产力促进中心创新服务模式，开展网络化、集成化的科技咨询和知识服务。科技服务业的大力发展，将对生产力促进中心起到带动和促进作用，生产力促进中心正迎来新的发展机遇。
1.3.2  大众创业、万众创新的全面推进
在经济新常态下，大众创新、万众创业成为深入实施创新驱动发展战略的重要手段。2015年国家出台多个文件鼓励发展孵化器、众创空间等创新创业载体。全国生产力促进中心顺应“双创”发展趋势，组建了中国创新创业服务联盟，涌现了大批生产力促进中心的众创空间等创新创业载体，如中国生产力众创空间、中国生产力创意品牌孵化中心等。生产力促进中心通过为中小企业提供全方位服务，积极探索激发全社会创新潜能和创业活力的新路子，创新创业服务已经成为了生产力事业发展的新趋势。
1.3.3  科技创新资源分布不平衡
深入实施创新驱动发展战略，要求充分发挥科技创新在全面创新中的引领作用，建立以企业为主体的自主创新体系。然而，我国大量的科技创新资源主要集中在高校和科研院所。据“十一五”期间统计，我国高等院校承担973计划和重大科学研究计划项目的数量占全国总数的50%以上，承担自然科学基金面上项目年均都在80%以上，获得国家自然科学奖、发明奖、科技进步奖的数量占全国总数的65%以上，在SCI上发表的论文占全国的85%以上。而我国的各类企业，特别是1 200万家中小企业，绝大多数没有研究开发机构，甚至没有从营业收入中预留研究开发经费，所以绝大多数企业很难参与国家的研究开发活动。高校虽然有很多先进的科技成果，但是由于不贴近市场，成果转化效益低。面对高校和企业之间科技资源分布不均、成果转化难的现象，生产力促进中心作为中小企业科技创新的主要服务平台，应该抓住机遇，在科技成果转化和帮助企业聚集创新资源方面发挥重要作用。
1.4威胁分析
1.4.1  科技服务业竞争加剧
在新的历史时期，科技服务业作为实现科技创新引领产业升级的重要一环，在蓬勃发展的同时竞争也越来越激烈。一是随着“双创”浪潮的到来，孵化创业载体大量兴起和普及，越来越多高等院校和民间资本加入到科技成果转化和为中小企业服务的行列中。二是“互联网+科技服务业”带来服务模式变革。随着云计算、大数据、互联网、移动互联网技术在科技服务业的广泛应用，实现了线上+线下科技服务模式，对科技服务机构的服务能力和效率有了更高的要求[3]。三是新型科技服务业态大量涌现。技术进步推动了科技创新服务链进一步专业化分工，多元化的创新需求促使各种创新要素不断重组和对接，催生了一批如众筹、众包、研发外包、创业苗圃等新兴科技服务业态。可见，生产力促进中心挑战的对手会越来越多，面临的竞争会越来越激烈。
1.4.2  广东省政府部门对生产力服务体系支持力度不足
近年来，广东省各级政府出台的关于生产力促进中心发展扶持政策比较少，而且在省级科技管理层面尚未对全省生产力服务体系进行顶层设计和总体统筹布局。此外，政府在经费投入方面也非常有限，主要以科技计划项目的形式进行支持，缺少持续性和稳定性，扶持范围主要偏重于国家级与省级示范中心，而区县镇等基层中心很难获得经费支持，不利于全省生产力服务体系的均衡发展。
    综上，广东省生产力服务体系建设的SWOT分析总结如表1所示。

表1  广东省生产力服务体系建设的SWOT分析总结
	优势（S）
	劣势（W）

	1.网络组织不断完善，服务覆盖面广
2.业务呈现双向多元化，服务模式不断创新
3.打造了一批特色化的服务平台，奠定良好的服务基础
4.基层组织作用日益凸显，成为基层科技服务体系的骨干力量
5.发展规模稳步提升，服务成效日益显著
	1.创新资源规模小而分散，缺乏资源整合协调机制
2.从业人员素质和水平有待提高, 缺乏高端适用型人才
3.市场化服务能力不强，缺乏核心竞争力
4.区域和结构发展不平衡，发展水平差异较大

	机会（O）
	威胁（T）

	1.加快科技服务业发展，助力创新驱动发展战略深入实施
2.大众创业、万众创新的全面推进
3.科技创新资源分布不平衡
	1.科技服务业竞争加剧
2.广东省政府部门对生产力服务体系支持力度不足




2    广东省生产力服务体系发展战略选择
从上述SWOT分析中可以发现，广东省生产力服务体系正处于重要战略机遇期，具备良好的发展基础，但也存在一定劣势。因此，建议在做好总体布局的基础上，从“利用优势，抓住机会，克服劣势，战胜威胁”的思路出发，推动广东省生产力服务体系实现跨越式发展。
2.1  总体布局
建议从顶层设计入手，围绕深入实施创新驱动发展战略，结合区域产业发展阶段特征，按照“一核、二区、三领域”构建广东省生产力服务体系新格局。通过与其他科技服务机构进行横向联合，打通从省级到基层的纵深服务脉络，将生产力服务体系构建成为资源共享、互联互通、功能一体、覆盖全省的立体化服务网络。
（1）做好空间布局。积极发挥广州作为国家创新型城市和科技服务业集聚地的资源优势，以广州为核心，着力打造珠三角主体区和粤东西北特色区，同时围绕先进制造业、战略性新兴产业和现代服务业三大产业发展一批行业性生产力促进中心。
（2）通过纵向扩展延伸建立省-市-区县镇一体化服务网络。建议珠三角主体区生产力促进中心与基层中心合作，在高新区、产业园、专业镇等产业集聚区建立科技服务分支机构，将服务窗口下移，直接面向企业开展服务；发挥龙头骨干中心作用，加强与粤东西北地市中心合作，支撑粤东西北特色区建设，辐射带动区县镇等基层中心的发展。
（3）通过横向整合协同组建全省生产力服务联盟。由广东省生产力促进协会牵头，整合优化全省科技服务资源，联合各地生产力促进中心、高校、科研院所、科技服务机构组建全省生产力服务联盟，拓展生产力服务网络的广度和维度[4]。
2.2发展战略
2.2.1 整合优化创新资源，打造创新创业服务网络（SO战略）
优势-机会（SO）战略是一种发展组织内部优势与利用外部机会的战略[5]。广东省生产力服务体系有着良好的创业孵化载体和服务基础，可以通过整合优化体系内各种资源，抓住“大众创业、万众创新”这一发展机遇，积极打造资源共享、互联互通、功能一体、覆盖全省的创新创业服务网络，快速提升自身核心竞争力。一是加强科技金融服务。促进科技和金融紧密结合是金融服务实体经济、助推经济转型升级的有效途径，是贯彻落实创新驱动发展战略的有效支撑措施。生产力促进中心是科技金融工作的主要阵地，目前广东省科技厅依托省生产力促进中心成立了广东省科技金融综合服务中心，并计划以此为枢纽，通过在地市建立分中心，逐步建设覆盖全省的“线下实体+线上网络”的科技金融服务网络。广东省生产力服务体系应当发挥在科技资源方面的优势，加强与地方金融机构、创投机构、担保公司、小额贷款公司等合作，积极参与全省科技金融服务网络建设。以科技创新创业大赛为抓手，推动社会金融资本和技术资源向企业和产业聚集，探索科技金融服务的新模式和新路径，促进科技金融深度融合，推动全省科技型企业创新创业发展。二是加强创业载体建设。加强广东省生产力服务体系中的孵化器建设，按照“创业苗圃+孵化器+加速器”全链条创新创业孵化服务体系发展思路[6]，以生产力促进中心现有的科技企业孵化器为核心，向前端延伸建立“创业苗圃”，向后端延伸建立“加速器”，为处于不同发展阶段的创业团队和企业提供全程的、阶段差异化的专业化孵化服务。探索建设虚拟科技企业孵化器，创新生产力众创空间发展模式，打造互联网+创新创业服务平台，进一步完善科技企业孵化育成体系，为大众创业、万众创新提供服务支撑。
2.2.2  搭建科技创新云服务平台，提升服务企业创新能力（WO战略）
劣势-机会（WO）战略是利用外部机会来弥补内部弱点，使组织改变劣势而获取优势的战略。广东省生产力服务体系的主要劣势在于创新资源分散，地区发展不平衡。建议广东省生产力服务体系抓住政府深入实施创新驱动发展战略、大力发展科技服务业的机遇，依托全省生产力服务联盟打造科技创新云服务平台，统筹优化体系内各种信息、专家、平台和数据库等资源，打造一个上下连通、优势互补的企业科技创新服务体系。一是构建科技资源数据库。围绕创新链整合科技成果、大型仪器、科技文献、工程中心和重点实验室等政府科技数据资源[7]，以共建开放平台、协调创新等形式实现数据资源的社会化与市场化配置，使得企业等具有科技创新需求的用户都能够共享这些开放的数据资源。二是搭建全省“一站式”科技创新云服务平台。以科技服务数据库为核心，运用互联网思维完善平台运营和利益共享机制，引导全省生产力服务体系以及其他科技服务机构依托平台开展各项科技服务，推动“线上”与“线下”的有效对接，实现服务各中心优势互补、均衡发展，提升全省生产力体系服务企业技术创新、促进科技成果转化的能力（如图7）。
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图7  科技创新云服务平台框架

2.2.3强化能力建设，夯实发展基础（ST战略）
优势-威胁（ST）战略是指组织利用自身优势，回避或减轻外部威胁所造成的影响。广东省生产力服务体系应该以持续强化能力建设为抓手，提升服务质量，以扎实的基本功来应对激烈的市场竞争。一是坚持方法创新和内容创新。深入研究企业和产业发展的新趋势，努力开拓新服务领域，在专业化发展的基础上逐步探索集成化服务新模式，抢占科技服务业新一轮竞争的制高点。二是大力实施科技服务品牌战略。推进生产力促进中心管理规范化、服务标准化，引导树立品牌意识，全力打造精品工程，加大典型中心宣传力度，构建生产力促进中心高端服务品牌。三是提升对外合作水平。提升与我国港澳台地区科技服务机构合作的主动性和交流水平，建立与港澳台地区同业机构在科技交流、人才培养、服务国际化等方面的长效合作机制；加强与国际同类机构在科技服务业领域的交流合作，引进先进的管理经验与服务手段，以提高广东省生产力促进中心的服务能力和水平，加快与国际接轨步伐。
2.2.4强化人才队伍建设，为可持续发展提供智力支撑（WT战略）
劣势-威胁（WT）战略是一种旨在减少内部弱点，回避外部环境威胁的防御性技术。素质优良、精干高效、创新力强的人才队伍是推动生产力促进事业发展的第一资源，也是生产力服务体系规避外部威胁、保持可持续发展的重要保障，因此生产力服务体系在应对外部的竞争和挑战时，当务之急就是要弥补人才队伍不强的短板。一是营造“广纳人才、才尽其用”的用人环境。制定人才梯度建设与发展规划，建立健全吸引人才、留住人才的用人政策和激励制度，逐步建立人才培训培养长效机制，积极营造“开放、流动、竞争、协作”的工作氛围，增强生产力体系人才吸引和凝聚力[8]。二是组建高水平的专家顾问团队。积极利用各种人才计划，吸引国内外优秀专家顾问加入生产力促进中心队伍，聚集一批懂技术、懂市场、懂管理的复合型科技服务高端人才，为业务拓展提供强有力的智力支撑。三是提升现有从业人员的服务能力。定期组织开展生产力促进机构管理人员和专业技术人员的业务培训，提升从业人员的服务能力和业务水平；推动骨干生产力中心与基层中心开展人才交流，互派人员挂职兼职，锻炼和培养人才队伍；研究实施科技咨询师、项目管理师、技术经纪人等职业资格认定制度，提升从业人员的专业素质。
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