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摘要：为优化和提高农产品供应链管理效率，快速响应客户需求，构建“供应链云”下的农产品电子商务物流体系；借助于云物流服务，提出基于供应链集成服务提供商主导的农产品集成服务模式。选取广东茶叶产品进行案例分析，得出供应链集成模式运营的一般途径和方法, 对于充分利用云计算资源协同整合农产品信息和资源、提升整体核心竞争力具有一定的借鉴作用。
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Abstract: In order to optimize and improve the efficiency of agricultural supply chain management, make rapid response to customer demand, build agricultural e-commerce supply chain logistics system under the cloud, by means of cloud logistics services, supply chain integration is proposed based on ISP-led agricultural integrated service model. It provides some reference for making good use of cloud computing resources, collaborating and integrating agricultural information and resources, and enhancing the overall core competitiveness.
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伴随互联网技术、云计算和移动通信技术飞速发展，融合现象不断涌现，互联网与农业、农产品加工,物流运输等传统产业相互融合、协同发展已是大势所趋。2015年7月1日，中共中央国务院发布了《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》，提出了要把互联网发展的最新成果应用到社会生产和经济生活的各领域，提升实体经济的新活力和整体创新能力，形成经济发展的新动能；明确提出了发展的总体目标，到2025年初步形成＂互联网+＂经济发展新业态，使之成为经济和社会发展的重要引擎。  

在“互联网+”行动中，应将互联网技术优先推广到一些行业和领域，形成重点突破。互联网与现代农业融合，构建农业生产经营和服务平台体系，​发展精细化生产经营和管理模式，打造农业生产质量安全和追溯体系，实现农副产品＂农田到餐桌＂的全程追溯，保障人类健康。互联网与农产品生产加工业融合，充分发挥核心企业整体优势，构建农产品产供销和售后服务的全程电子商务平台，实现信息共享，降低成本，提高整体运作效率。互联网与物流运输融合，打造物流信息共享和互通互联平台，整合运输、仓储和配送信息，实现货物实时跟踪，提高配送水平，提升产品区域和国际竞争能力。
与此同时，“互联网+供应链”也应运而生。伴随全球经济一体化的加剧，企业间的竞争逐步演化为其所在供应链之间的竞争，供应链通过对物流、商流、信息流的协调与控制，给相关企业带来收益。借助于互联网技术，在供应链中建立和组织起统一的中央信息处理系统作为解决方案（互联网+供应链），已经成为业内广泛的共识[1-3]。中小企业不必花费巨额人力财力去购买服务器和网络设备，也不用组织人马去开发本企业的管理信息系统，直接借助于云计算服务提供商的技术，购买相应的基础施设和服务，从而把精力投身于自身擅长的核心业务上。

1   相关研究的主要文献综述  

目前，国内外大部分文献多是从技术的角度分析和论证云计算，而将云计算运用于农产品供应链管理当中分析其整体运营模式的并不多见。何景师等[4]提出了基于云计算的供应链管理架构，该架构包括基础架构层、平台层、服务层、访问层和管理层。其中，基础架构层用于存储供应链各节点企业所拥有的资源，通过信息技术实现这些资源的集成；平台层用于提供云计算能力的云计算框架；服务层用于提供各种云服务，包括：订单服务、采购服务、生产服务、库存服务和销售服务等；访问层为各供应链企业使用云计算服务提供各种支持服务；管理层提供所有层次云计算服务的管理功能。何亮[5]通过云计算技术和物联网的应用建立了物流园区供应链管理平台，并对技术架构和服务系统进行了阐述。林云等[6]借助于云计算和RFID技术提出了面向供应链的物流服务新模式——物流云服务，构建了物流云服务的业务和技术架构，讨论了实施物流云服务的关键技术问题。杨宏祥等[7]提出了以第三方物流企业为核心，联合农产品生产者、加工者和营销者共建电子商务平台，共享和互通信息，聚集产供销资源，重构业务流程，实现各环节的无缝对接和高效运作。陈中耀等[8]提出了一种以客户需求为导向的高度集成化的供应链服务模式，包含4个层次：第一层为规划层，对农产品物流进行整体规划和优化整合；第二层为参与协作层，促进供应链活动的参与方协同运作；第三层为物流功能层，帮助实现农产品物流的一体化；第四层为支撑层，包括软硬件技术和政策方面的支持。秦桂英等[9]提出了一种面向供应链的云计算服务，描述了供应链云服务模式下业务和技术架构，并分析了优、劣势。
上述文献从供应链的某个环节或方面研究了云计算的供应链管理，没有从上、下游流程的角度提出供应链整体解决方案。本文的创新点在于，从供应链云角度出发，把云计算技术和供应链运作结合起来研究，构建基于云平台的供应链集成系统。一方面，利用云计算强大的运算能力和存储能力，可以方便有效地提供数据高速传输和信息共享，减少“牛鞭效应”；另一方面，集成供应链上的各节点企业建立多层次协同合作关系，构建高效的联动和反馈机制，提高供应链整体运营效率。 

2 云计算及“供应链云”下的电子商务物流体系
2.1 云计算概述
云计算的概念是2006年Google首席执行官埃里克·施密特提
出的，从它被提出之日起，云计算因其革新的理念被业界广泛关注，因而成为IT行业中最为热门的核心话题之一。云计算的基本理念是一切皆服务（everyting as a service）。在云中，所有的资源，包括架构、平台和软件都可以作为服务来提供，用户可以租用这些服务，省下自己购买机器、平台和软件的费用，专心于自己的核心业务，因此，云计算有着节省成本、快速服务、提高管理效率等巨大优势。
目前，Google、Microsoft、IBM等一些国际大公司都已经建立了庞大的云计算中心，诸如Google的云计算平台、微软的Azure服务平台、亚马逊的弹性计算云（Amazon EC2）、IBM的Blue Cloud和Sun Cloud等，在这些行业巨头的推动下，云计算正以空前的态势迅速发展。Amazon、Youtube、Facebook等著名的电子商务公司也在积极响应和参与，构建自己的云计算业务。在可预见的将来，云计算蓬勃发展局面将势不可挡。
云计算之所以被各大企业和政府机构关注，并投入大量人力物力开发和利用，与其巨大的优势和特点是分不开的。概括起来，云计算有六大优势：（1）简便易用。在云计算模式下，用户可根据自己的喜好来定制平台、应用和服务，而不管资源处在什么位置，用户可在任何时间、任何地点非常方便地访问相关的信息和服务，就好像在自己的电脑内操作一样，效率较高。（2）资源整合。云计算本身就是对资源的整合，通过构建庞大的资源池，可对池中资源进行统一管理、统一存储、统一调配，实现全球资源的高度整合，实现真正意义上的信息共享，带来巨大的经济效益和社会效益。（3）安全性高。云计算服务提供商均是大型高科技企业，拥有强大的科研团队，比起中小企业或个人，有强大的技术力量维护数据安全，增加数据的可靠性和可用性，因此使用云计算资源比使用本地计算机更加安全和可靠。（4）计算能力强。IBM、微软、Yahoo等巨头均拥有几十万台的服务器，Google拥有的服务器甚至超过了200万台，用户租用这些设备获得其提供的云服务，相当于拥有了这些超强计算设备的计算能力。（5）经济实惠。对于租用云计算服务的中小企业和个人，无需再花大量成本来建设和维护自己的数据中心，节约了一大批设备购置费用，数据维护和存储都在云端进行，也不用担心设备的转型升级问题。（6）绿色环保。云计算的出现可使不少企业停建自己的信息中心，因而使用的服务器数目大大减少，这对节能减排、实现低碳经济有积极作用。
2.2 供应链云下农产品电子商务物流体系构建
云计算因其具有革新的理念而被业界广泛关注，成为整个IT行业中最为热门的核心话题之一。云计算用于移动商务（电子商务）领域，为农产品物流企业的发展提供了新的发展契机，对于企业技术进步、管理水平的提升以及服务意识的转变具有极好的整合和推动作用。借助于云计算技术，农产品物流企业可快速获得所需资源和相关服务，一方面降低时间成本，另外也可减少设备的建设和维护费用，从而降低企业运营成本，增加企业盈利，提升企业竞争实力。
利用云计算服务商提供的云服务，可以构筑起一个庞大的“供应链云”体系，轻松实现数据共享和资源整合，从而构建以农产品供应链管理为核心的全程电子商务物流模式。该体系由三大部分组成，包括云基础平台部分、云服务层部分和云应用层部分（如图1）。其基本功能简述如下：第一层为云基础平台部分，主要提供云服务的平台建设和基础架构。第二层为云服务层部分，主要提供云计算的相关服务和公共应用接口，为农产品物流企业提供相关软件和服务。第三层为云应用层部分，这一层是农产品物流企业开展电子商务的核心。借助于“供应链云”平台，链上各企业共享信息资源、重构业务流程，同心协力共同实现供应链企业的总体目标。
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图1 “供应链云”下的农产品电子商务物流结构
由此可见，由上述3个层次构建的全程电子商务企业平台集采购、生产、销售和售后服务于一体，构成了一个全新的基于云服务的供应链，为电子商务物流企业的供应链集成管理打下坚实的技术和理论基础。
3 农产品供应链集成运营模式分析
3.1 农产品供应链集成概述
集成，可译为integration,其含义为融合、整体、一体化。集成并非把资源简单地拼凑在一起，而是实现创新性、革新性的融合，各资源间互补匹配、优化协调，以合理的结构或模式构成一个有机整体，实现1+1>2的效果[10]。由于供应链管理本身就是一个基于流程的集成管理模式，因此农产品供应链集成是加强农产品供应链管理的必然结果，是农产品供应链发展的必然趋势。
    农产品供应链可分为3个层次：第一个层次是供应链个体内部之间的集成（协同）。系统论认为，系统是由层次构成的，对于供应链的各节点企业来说，不管企业大小、核心与否，每个企业内部都有自己的计划制定、物质采购、生产经营和产品经销，它们自成体系又相互协同，保证企业能独立运作，维持整体供应链的协调和完整。第二层次为供应链节点之间的协同（集成）。农户（农业合作组织）、农产品加工商、批发商需要协同运行才能实现供应链的完整功能，协作的好坏决定了供应链运行绩效的好坏。只有各节点相互信任、信息共享、共同协作，才能使供应链运行绩效优秀；反之，运行状况就差。第三层次为供应链与供应链之间的协同。在供应链发展成熟阶段，其竞争关系将发展成为供应链与供应链之间的竞争，是一种既竞争又合作的关系，呈现竞合关系，是一种更高层次的供应链协同形式。
3.2农产品供应链系统协同动因
农产品供应链之所以需要协同运作，归纳起来，不外乎3个原因：  

（1）有利于降低供应链总成本。供应链协同使得各节点企业之间物质、知识、信息的交换透明和稳定，从而缩短资源在各企业停留和转换的时间，减少企业进行信息搜索、谈判等的花费，降低成本。另外，供应链协同使得节点企业间竞争关系减弱、合作机会增加，从而增加更多的交易机会，交易成本也就随之而降[11]425-426。
    （3）有利于提高农产品质量。“民以食为天”，农产品从原材料采购、种植、加工、运输到销售，每个环节必须全程关注，任何一个环节出现偏差都可能影响食品安全，危及人类健康，因此所有节点企业必须在供应链协同机制的引导下促使各环节形成利益共同体，主动进行动态调适，确保农产品在整个链条下的质量绝对安全。
    （3）有利于获得更大竞争优势。农产品供应链协同有利于确保各环节农产品优质和高效运作。在原材料采购阶段，出于供应链整体利益的考虑，会选择优质种子、化肥、农药，有利于培育出“根深叶茂”质地优良的农作物；在农产品加工过程中，采用统一、严格的加工技术标准和工艺水平，确保农产品加工品质；在销售过程中，通过协同，制定符合现代物流技术要求的标准，使农产品在包装、装卸搬运、仓储等环节保持严格的要求和标准，确保农产品物流高效低成本运行。上述各环节，各节点企业共同协作，确保农产品从“田间到餐桌”，贯彻统一的技术标准，提供整体运作效率，获得供应链整体运作优势。
3.3 农产品供应链系统集成运营模式分析
以农产品供应链集成服务提供商主导的集成物流服务，是一种以客户需求为前提的全新的供应链管理模式，强调的是供应链中各节点企业在集成服务提供商的统一规划、统一协调和统一指挥下，借助于“供应链云”提供的农产品物流管理服务平台实现信息共享、业务协同与合作，将物流提供服务商的内部资源和能力与供应商的资源和能力有机集成进行管理，达到全局最优，实现1+1>2的效果。如图2所示。
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           图2 农产品供应链集成服务模式
物流服务提供商出于战略高度，对整个农产品供应链物流活动实施整体规划、设计，提出一揽子解决方案，以帮助客户减少或消除在业务方面的费用和管理成本[11]425-426。其中关键有2点：一是农产品供应链所有业务高度聚集和整合，致力于培养和形成具有核心竞争力的业务，达到降低成本、提高效率和增加利润的目的。二是建立大范围内所有节点企业资源和信息高度共享的电子商务物流平台，并建立严格高效的通讯机制和服务机制，方便所有节点企业获取、传送、存储、修正所需信息和资源。在这个信息平台上，农产品生产者和消费者将农产品供需信息系统传递到移动商务平台上，集成服务提供商整合农产品需求信息，与各集成主体之间信息交互融合，传递给各节点企业，在最终客户需求的驱动下共同商讨计划方案，协同企业成员运作，以较高的反应速度更好地满足消费者的需求。可见，该供应链是推拉结合式供应链，是名副其实的信息交换中心、物流调度中心和协同管理中心[12]。
农产品供应链集成服务模式是综合性、专业化、集成化、一体化的物流服务，需要强大的支撑体系来保障整个系统通畅、高效地运行。在技术层面，现有的云计算机技术、互联网技术、管理技术可为农产品集成化物流提供强有力的技术保障；同时，国家有关电子商务和“互联网＋”等一系列文件的出台也为该模式的构建提供了政策支持，有力地推动了农产品物流集成服务商对各协作企业的集成运作。
4  案例实证分析
4.1 广东茶叶产品生产运营概况
广东的茶叶生产主要集中在山区，梅东、揭阳、潮州、河源、韶关等地盛产茶叶,种植面积占全省90%以上,以绿茶、乌龙茶为主。目前,广东茶产品生产面临一系列问题:(1)生产规模化程度低,种植以家庭农户为主,茶叶采摘后加工简单粗糙,经由批发或零售渠道进入销售市场。(2)质量存在安全隐患,农户缺少技术和安全规范指导,种植随意、用药混乱,致使茶产品有机物、重金属含量超标,带来产品安全隐忧。(3)广东本地不乏优质茶叶,但品牌意识缺乏,缺少供应链整体运作思路,致使茶叶种植、加工、销售的整体运作效率低下,获利空间有限。
4.2 基于电子商务平台的广东茶叶产品供应链集成模式
   借助于电子商务对广东茶产品供应链进行重建和优化,将茶叶种植农户、茶叶加工企业、物流运输、批发零售和消费者连在一起,形成一个信息共享、利益共存、风险共担的统一体,其结构图如前述的图2所示。其中,拥有生产基地+加工厂+物流一体化的龙头企业作为整个供应链的核心,成为供应链集成一体化的服务提供商,组织和协调供应链上各节点企业的运作,向上整合茶叶种植生产、粗加工和包装,向下整合储运、销售和服务环节。具体运营模式如下:(1)在生产供给环节,由大型农资公司提供优质种子、肥料、农药等生产资料,茶叶种植由家庭农户完成,龙头企业通过创建生产合作社,与农户建立长期合作关系,实行统购统销,收购价高于同期市场价；同时派出技术人员实行田间技术指导,加强龙头企业和农户的交流与合作,提高农户加入合作社的积极性。(2)加工增值环节,由生产加工企业完成,按照统一技术标准和操作规程实施粗加工、烘干、保鲜、包装等作业,确保产品质量,提高产品附加值。(3)流通销售环节,通过大型物流中心、大型超市完成储运和销售,确保产品营销质量和服务质量。(4)消费者通过电子商务平台,充分了解茶叶产品的种植、加工、销售等信息,选购自己心仪的茶叶品种；还可通过移动设备扫描产品二维码,对产品信息进行追溯,确保消费者权益。
4.3 案例分析总结
基于电子商务平台的广东茶叶产品供应链集成模式,借助高效畅通的信息流、物流、资金流,实现节点企业信息共享,改善各主体间的关系,形成利益共同体。一方面,该模式既可提高茶叶种植农户的技术水平,增加农户收入,也能帮助农户提高产品竞争力；另一方面,广大消费者也能借助于该平台和模式获得实惠,做到货比三家,买得放心、用得开心,带来良好的经济效益和社会效益。正是借助于这种供应链集成运营模式,能够形成集种植农户、加工企业、销售企业和消费者于一体的利益共同体,使各方受益,因此,该模式的采用乃成必然,成为农产品生产运营的一个趋势或方向。该模式成功运营的途径和方法可总结为:具有强大技术和资金能力的生产企业或销售企业作为龙头核心企业,整合农产品种植、生产加工、流通销售和消费者于一体,借助于云计算和电子商务技术构建电子商务平台,形成基于平台上的各主体共享信息,在核心企业的统一指挥和协调下形成一个集产供销于一体的利益共同体, 提高产品竞争力、提升供应链整体收益。
5  农产品供应链集成服务模式存在的问题及对策
农产品供应链集成服务模式相比传统的农产品供应链，运行效率明显提高，但作为一个新生事物，也必然存在这样或那样的问题，主要体现在：（1）不同的利益主体间有不同的利益诉求，因而不可避免地存在彼此联合不够紧密、联合深度不够，从而影响整体运作。（2）每个主体均是一个独立的组织，具有不同的规模、结构、功能和管理体制，因而在衔接过程中存在诸多矛盾以及低效等。（3）由于农产品需求信息的失真，导致信息扭曲放大，出现所谓的“牛鞭效应”，这种情况极易导致生产者的盲目生产、过度竞争，供应链出现动荡甚至出现断裂。（4）由于目前缺少严格的等级规格标准，农民出售的粮食、蔬菜大多采用混装，既不便于储运，而且外观质量差，无法实现优质优价，因而难以提高农产品的档次和竞争力，从而影响供应链整体绩效。
     针对上述情况和问题，应从战略和全局的高度组织和协调各种矛盾和纠纷，做到资源配置合理化、资源应用最大化、各方利益公平合理。除此之外，还应考虑：（1）构建新型的合作伙伴关系。节点企业必须突破原有的观念和思维，在竞争中加强合作，实现共担责任与风险和成本，共享成果和收益，维持和强化合作伙伴之间的核心竞争力。作为农产品供应链中的利益群体，不论是生产者，或加工运输、零售等中间环节，还是消费者，都有利益最大化的要求，为保证农产品供应链体系的稳定性，各节点企业应建立起一系列的机制，真正实现供应链的利益共享、风险共担。（2）在组织结构上，应以供应链管理和业务流程再造为指导，改变管理层次较多、信息传递缓慢且失真、决策时限长的传统管理结构，代之以建立面向客户的流程导向性组织，提供组织对市场的快速反应能力，实现农产品组织由职能垂直化向过程扁平化方向转变。（3）推进网络设备、数据共享交换平台、信息安全服务等网络基础施设的建设，特别要促进农村地区的信息化发展和信息应用意识的提高；同时加快相关标准的制定，构建信息技术基础设施和统一的信息平台[13]，包括外部网、内部网、知识库、电子数据库及电子数据交换系统，切实保障信息提供的真实性、可靠性和及时性，实现对农产品供应链各环节的实时跟踪、有效控制和安全管理。（4）加强编码和标识标准建设。编码与标识是农产品代码编制所遵循的规则，是信息自动采集和电子数据交换的前提，因此要从源头上统一农产品的编码和标识标准，这样不仅便于企业提供管理效率，也有利于供应链上、下游企业之间的衔接配合。
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