我国环保产业发展历程与新常态下的创新体系
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摘要：发展环保产业对于促进经济发展与环境保护的双赢具有重要意义。迄今为止，我国环保产业经历了3个发展阶段，即理念构建阶段、初步发展阶段、快速发展阶段和产业升级阶段。环保产业虽然取得了较为快速的发展，但还没有形成体系。在经济新常态下，亟待构建环保产业创新体系。从技术合作创新体系、产业服务创新体系和投融资创新体系等维度探讨环保产业创新体系。
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Abstract: The development of environmental protection industry is of great significance for the win-win of economic development and environmental protection. It has experienced four stages, including concept construction stage, preliminary development stage, rapid development stage and industrial transformation stage. The environmental protection industry has achieved rapid development, but it has not formed a system. Under the new economic normality, it is necessary to build innovation system of environmental protection industry, including technical cooperation innovation system, industry service innovation system and investment and financing innovation system.
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20世纪70年代以来，我国在污染治理方面投入了很大的人力、物力和财力，特别是在经济新常态背景下，政府的环保投入呈现出快速增加的态势。根据《中国环境统计公报》数据计算，我国2014年的环境污染治理投资额较2005年增长了3倍多，2014年“三同时”项目环保投资额较2005年增长了近4倍，这反映了政府在治理污染方面的投入力度。然而，污染治理只是补救措施，更为关键的是应该从源头上防范污染。发展环保产业无疑是从源头防范污染的关键举措。发展环保产业，一方面能够增加就业，特别是通过与“互联网+”和“文化产业+”实现无缝对接后可以拓宽产业链，使就业面更加广泛；另一方面，能够改善环境质量，助力生态文明建设。因此，发展环保产业对于推动环境治理和生态文明建设，以及促进经济发展与环境保护的双赢具有重要意义。本文将在梳理我国环保产业发展历程的基础上，就新常态下的环保产业创新体系展开研究。
1 环保产业的概念与最新研究进展

环保产业是环境保护产业（environmental protection industry）的缩写。关于环保产业的概念，学术界有着不同的界定。本文采用的是《2004年全国环境保护相关产业状况公报》中对环保产业的概念界定，即环保产业指的是“为环境污染防治、生态保护与恢复、有效利用资源、满足人们的环境需求，为社会经济可持续发展提供产品和服务支持的产业”。

我国环保产业的最新研究主要集中在以下3个方面：第一，国外环保产业发展对中国的借鉴研究。通过对美国发展环保产业的研究发现，我国应该从高端节能环保装备创新能力、关鍵技术装备、信息技术等方面着手发展环保产业[1]。日本与韩国的发展经验表明，我国应着重从环保投入、环保科技、国际交流与合作等方面发展环保产业[2]。第二，我国环保产业发展的路径与方向研究。在“一带一路”背景下，我国可以通过绿色金融、服务与技术支撑平台、国际合作等方式让环保产业“走出去”[3]。在新常态背景下，我国应从进一步释放市场、搭建服务和融资平台、严格执法等方面深化环保产业发展[4]。第三，我国环保产业的竞争力研究。根据微笑曲线理论（smiling curve），我国需要通过“保上游争下游、中游特色发展和整体平稳发展”来提升环保产业竞争力研究[5]。同时，产业结构优化升级、完善环保产业市场机制、拓宽融资渠道也是提升竞争力的关键因素[6]。总体而言，在学习发达国家经验的基础上，我国正在积极寻求适合国情的环保产业发展路径和政策框架，进而积极提升我国环保产业的竞争力。

2 我国环保产业的发展历程

不同国家的环保产业发展经历了不同的发展阶段，但都呈现出大体相似的过程，即由最初忽视环保而带来的环境污染到后来的重视环保、大力发展环保产业的阶段。日本环保产业发展具有很强的典型性。在经历“四大公害”后，日本开始重视环境问题，积极应对环境污染、加快发展环保产业，经过高速增长扩张期和稳步发展期，日本的环保产业迎来了转型期，并进入全民环保的时代[7]。我国的环保产业始于20世纪初期，迄今为止，环保产业发展经历了4个阶段：

第一，理念构建阶段，时间范围为20世纪70年代初期到20世纪80年代末期。在20世纪70年代之前，我国的工厂污水和废气基本上都是直排，导致污染在局部地区以白热化的方式呈现出来。但当时，除了少数有识之士外，社会上对污染问题的关注很少。在周恩来总理的重视和倡导下，我国积极出台相关文件和政策应对日益突出的环境污染问题。1973年召开的首次全国环境保护会议通过了我国首个环保文件——《关于保护和改善环境的若干规定》，该会议使我国环保事业迈出关键性的一步，同时也为环保产业发展奠定了基础。随着改革开放，我国经济取得了快速发展，中央政府也积极倡导避免落入西方国家“先污染后治理”的困境。1983年召开的第二次全国环保会议将环境保护确立为基本国策，将环境保护工作提升到了治国理政的大政方针高度。但是，这一时期环保产业的发展主要停留在理念构建阶段，环保产业并没有取得实质性的进步。
第二，初步发展阶段，时间范围为20世纪90年代。1990年，《国务院办公厅转发国务院环境保护委员会关于发展环境保护产业若干意见的通知》中指出必须积极发展我国环境保护产业，并提出了具体意见，由此，我国环保产业迎来了实质性发展的新阶段。1992年，全国首次环保产业工作会议召开，阐明了发展环保产业对推动环保事业发展的重要意义，并确定了我国环保产业发展的指导思想和基本方向，这在我国环保产业发展史上具有里程碑式的意义。1996年，《国务院关于环境保护若干问题的决定》中明确表示，可以通过鼓励和优惠政策大力发展环境保护产业，并促进了环境保护产业形成规模。

第三，快速发展阶段，时间范围为21世纪头10年。面临着可持续发展中的生态压力，我国更加强调环境保护的重要性，在此背景下，中央出台了很多平衡经济发展和环境保护的政策文件及具体举措，这为我国环保产业的发展提供了良好的制度环境，环保产业进入了快速发展阶段。2003年1月1日，《中华人民共和国清洁生产法》开始施行，为环保产业发展提供了法制保障。2007年，国家开始建设“两型社会”，即资源节约型社会和环境友好型社会，从而为环保产业发展提供了具体的政策思路。同年，中共十七大报告中提出要发展环保事业，这是环保事业首次写入中共党代会报告中，具有里程碑式的意义。根据《中国环境统计公报》数据计算，我国环保工程实际投资额由2000年的260亿元增长到2009年的1570.7亿元，约增长了5倍，为环保产业进入快速跑道提供了经济基础。

第四，产业升级阶段，时间范围为2010年至今。2010年以来，随着环境保护被推向历史新高度，环保产业也迎来了新的发展阶段。2010年，国务院发布《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》，确定了战略性新兴产业发展的重点方向、主要任务和扶持政策，其中，节能环保作为战略性新兴产业之一，位居七大战略性新兴产业之首，为环保产业的升级改造提供了制度基础。2011年，国务院印发的《关于加强环境保护重点工作的意见》中，对大力发展环保产业提出具体意见。在此背景下，我国环保产业也呈现突飞猛进的发展。根据最新的《全国环境保护相关产业状况公报》数据计算，2011年环保相关产业从业单位总数、从业人数、营业收入和营业利润分别较2000年增长了31.3%、0.6%、17.2%和15.7%。2012年，《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》将节能环保产业列为重点发展的七大战略性新兴产业之一，《“十二五”节能环保产业发展规划》明确了节能环保产业的发展目标、任务和主要措施。随着党中央2014年提出“经济新常态”以来，环保产业也进入了新常态，国家提出通过政府购买环境公共服务、PPP模式等创新管理模式推动环保发展，一系列举措让环保产业迎来政策的红利期。

3 环保产业创新体系

在经济新常态下，我国的生态文明建设和环保事业的发展亦步入新常态。“十三五”规划将加强生态文明建设纳入其中，这是我国首次在“五年规划”中凸显生态文明主题，意味着我国的环境保护事业进入新的发展阶段。在经济新常态下，环保产业呈现出新的发展趋势，表现为：第一，由“目标导向”转向“效果导向”，即由原有的“污染物达标”转变为“改善环境”。第二，由“政府治理”转向“政府购买第三方服务”。第三，由“政府出资”转向“PPP”。在这一背景下，环保产业充满了前所未有的活力。为了更好地推动环保产业发展，我国需要构建合理的环保产业创新体系。笔者认为，环保产业创新体系可由3大体系构成（如图1）。








图1 环保产业创新体系
3.1 技术合作创新体系

技术、市场和资本是产业发展的三大基本驱动力，其中技术创新起着决定性的作用[8]。合理的技术合作创新体系对技术创新具有至关重要的作用，主要包括两个机制，即产学研合作机制和国际合作机制。

（1）产学研合作机制。Henry Erzkowit提出的三螺旋理论关注“产”“学（研）”之间的合作，更加重视政府等其他创新主体的作用，旨在强调大学、产业、政府三方在创新过程中形成三种力量相互交叉影响的新关系[9]，形成产学研合作机制。政府主要参与产学研合作机制的前期阶段，主要作用是刺激包括产学研之外，生产企业和居民对环保技术的需求；需求得到提升后，正式开启产学研合作机制，为了让环保产业与高校和科研院所互动更加自由，政府不参与此阶段的具体活动。具体的工作机制分为以下几个步骤：第一，发展战略制定阶段。环保企业根据企业自身发展阶段，并结合市场调研情况，将技术需求传递给高校和科研院所，双方就环保技术研发是否可行、项目如何开展和管理等问题进行沟通并商讨具体方案。第二，科技成果转化阶段。作为技术创新主体的企业在此阶段起主要作用，这是因为我国长期存在科技与经济“两张皮”的现象，表现之一是高校和科研院所科研能力突出，但市场行情和资金运用等能力欠缺、科研成果转化率低，因此，企业和高校、科研院所应通过知识共享与互补的方式进行合作。第三，环保产品推广阶段。环保企业负责再次进行市场调研，了解产品技术存在的问题并反馈给高校和科研院所，再次进行科技成果转化并推广。第二和第三阶段多次循环往复修订，方可得到市场认可的环保技术。
（2）国际合作机制。目前，我国一般的环保技术和产品基本可以满足国内市场的需求，但尖端核心技术与发达国家存在较大的差距，部分关键设备仍需要依靠进口。尽管近年来我国不断引进并消化国外先进技术，但一直属于技术追踪和低端复制的状态，因此，亟需通过国际合作来提升我国环保技术，助力环保产业转型升级。主要采取两种形式：一是引进国外先进环保技术。如，江苏中宜环科水体修复有限公司出资引进世界五百强企业——日本伊藤忠商事株式会社的最新一代的WEP水环境修复技术。二是国内外政府合作开发新企业。如，宜兴环科园与荷兰北布拉邦省政府共同出资组建江苏宜欧环保技术服务有限公司，借此引进欧洲先进的环保清洁技术。

3.2 产业服务创新体系

（1）数据型环保产业服务机构。环保产业在不断发展过程中植入了互联网因素，迎来大数据时代。其主要契机源于2013年3月，国务院要求进行政府信息公开，环保部相继出台文件，要求相关污染源企业必须向全社会公开实时排放数据。就此，互联网改变了传统环保产业的格局，催生一类新的环保产业服务机构，即数据型环保产业。它是一个信息化管理公共服务云平台，工作机制是：数据获取——建立大数据库——数据挖掘。第一，数据获取来源于两个方面：一个是官方数据，即相关企业向社会公开的实时数据；一个是通过建立相关管理系统让企业使用，并让企业分享使用体验。前者由于企业会担心信息泄露问题，或多或少会对数据进行保护；而后者则通过分析体验结果提炼数据。第二，通过获取的数据建立大数据库，将数据存储起来。第三，对数据进行深入挖掘是数据价值的最大体现，利用大数据找出相关规律，最终指导相关企业生产和运营。
（2）文化型环保产业服务机构。文化型环保产业是文化支撑服务平台上的环保产业，强调环保产业以文化创意及其相关服务业的形式出现。这是一类新兴的服务机构，发展前景巨大。可以采用以下两种形式：一是将环保产业与旅游业相结合。对环保产业进行深度开发，将地方、行业文化融入环保产业发展中，建设具有文化特色的环保产业建设群或者地标建筑，使得环保产业不仅仅是功能性产业，也是能够展现地方文化特色、行业历史底蕴的文化旅游业。如，可创设水处理装备产业旅游，除了让水处理装备发挥水处理的功能外，也让游客了解水处理历史、工艺等文化知识，助力生态文明建设。二是将环保设备与环保文化宣传相结合。将环保设备赋予新的功能，拓宽环保文化宣传空间。如，在设计雾霾气体检测传感器时，在传感器上贴上环保口号；在使用雾霾气体检测传感器时，尤其是在公共空间，可设置雾霾相关知识展厅供人参观，借此宣传为了减少雾霾需要在日常生活中注意的事项。
3.3 投融资创新体系

（1）PPP投融资模式。PPP模式全称Public-Private-Partnership，国内译作政府与社会资本合作模式，即政府部门与私人就提供公共物品和服务而建立的合作关系。李克强总理2015年提出在环保领域大力推广PPP模式。PPP 投融资模式让政府身份发生变化，即由公共产品的直接“供给方”转变为社会资本的“合作方”，让政府和社会资本进行互动，同时政府升级为项目的“监管方”。基于政策的不断引导和激励，民间资本和外资等社会资本逐渐大量进入到污水处理、供水、环境治理等领域。PPP模式的正常运转需要以下条件：一是风险收益对等的合同，即政府负责法律、政策等客观事实部分，社会资本负责项目的建设和运营部分，而不可抗力因素则由双方共同承担。二是在具体操作过程中，需要区分以下问题：第一，由使用者付费。如果经营收费能够完全覆盖项目成本，可以通过政府授予特许经营权；如果不能完全覆盖，可以通过政府授予特许经营权附加部分补贴或直接投资参股等措施。第二，无“使用者付费”，即主要依靠“政府付费”回收投资成本，可通过政府购买服务的方式推进[10]。

（2）绿色金融创新。中国社科院金融研究所副研究员安国俊在第四届西安金融论坛上表示：绿色化和绿色金融将成为中国环保产业发展的新引擎。发达国家拥有多元化产品和服务的金融体系，而我国的绿色金融则处于发展的初始阶段，绿色金融产品最为常见的是绿色信贷、绿色保险和绿色证券，产品种类稀少；又由于绿色保险和绿色证券刚刚起步，国内金融产品则以绿色信贷为主，因此可以说产品种类非常单一，对环境治理的支持力度小之又小。此外，我国开展绿色信贷的银行也仅有兴业银行一家。也正因此，我国绿色金融有非常大的发展空间。绿色金融创新主要包括以下两个方面：一是创新绿色金融产品品种。在已有产品基础上，可通过PPP环保产业基金、绿色债券等创新型金融产品来引导民间资本。一是搭建环保投融资市场平台。如，重庆市在2015年6月成立了重庆资源与环境交易所、重庆环保产业股权投资基金和重庆环保投资有限公司，这些环保投融资市场平台畅通了社会资本进入渠道，以市场化手段促进环保产业的发展[11]。

4 研究结论与讨论

建国以来，我国环保产业经历了“从无到有、由小到大”的发展阶段，在推动经济发展与环境保护双赢方面发挥了日益重要的作用。当前，我国正处于经济新常态的新时期，需要通过构建环保产业创新体系，进而推动环保产业步入更加良性的发展轨道。本文的研究发现：

（1）我国环保产业的发展历程可以概括为4个阶段，即理念构建阶段、初步发展阶段、快速发展阶段和产业升级阶段。在这4个阶段中，国家出台的环保政策对环保产业发展具有至关重要的推动作用，特别是，党的十八大报告提出生态文明要“融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程”，从而为环保产业的制度化发展提供了良好的外部环境。

（2）环保产业创新体系主要由技术合作创新体系、产业服务创新体系和投融资创新体系3个体系构成，其中，技术合作创新体系包括产学研合作机制和国际合作机制，产业服务创新体系包括数据型环保产业服务机构、文化型环保产业服务机构，投融资创新体系包括PPP投融资模式、绿色金融创新。

（3）数据型环保产业服务机构和文化型环保产业服务机构是本文创新性提出的概念。在互联网大数据时代，数据型环保产业服务机构是个比较时兴的产业服务机构，而文化型环保产业服务机构则需要相关产业进一步的拓宽。
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