[bookmark: _Toc439321940][bookmark: _Toc32093]我国“互联网+科技展览”发展问题与策略探析

周建青，刘  航 ，郭庆楠
（华南理工大学，广东广州 510641）

摘要：“互联网+科技展览”是我国科技展览业发展的必然趋势。我国网络科技展览面临的发展问题主要有6个方面：（1）主体地位未确立，机构不完善；（2）平台功能不健全，市场化程度不高；（3）法规尚不健全，平台安全性不佳；（4）平台建设粗糙，专业性人才紧缺；（5）科技信息传播不畅，科技成果转化率低；（6）科技交流与合作欠缺，国际化水平低。在此基础上，提出着力发展我国网络科技展览的6条策略：（1）以政府部门为主导、以科技型机构与展览企业为主体提升竞争力；（2）搭建移动终端平台，利用大数据完善功能；（3）完善法律法规，严格平台准入审核；（4）推动会展专业教育与时俱进，培养应用型人才；（4）创新市场发展模式，打造品牌；（6）创新推广方式，助力国际化发展。
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Abstract: "The Internet+ technology exhibition" is an inevitable trend of Chinese scientific and technological exhibition industry. In this paper, the development of network technology exhibition in China mainly faces the following six problems: (1) The principal position of network of science and technology exhibition is not established, and agencies of network exhibition are imperfect; (2)Platform functions are imperfect, and the degree of network exhibition market is low; (3)Regulations are imperfect, and platform security is poor;(4) Network exhibition platform construction is rough, and lack of professional talents at network exhibitions; (5)Scientific and technological information dissemination is not smooth, and scientific and technological achievements conversion rate is low; (6) There is lack of scientific and technological communication and cooperation, and international level of network exhibition is low. On this basis, six policies that focus on the problems of network technology exhibition are proposed :(1) Enhancing the competitiveness of network technology exhibition under the leadership of government departments in the main body of scientific institutions and technological enterprises; (2) Building mobile terminal platform and improving network exhibition’s functions by using big data technologies; (3) Improving laws and regulations of network exhibition and reviewing the admittance of platform; (4) Promoting MICE professional progressive education and training applied personnel of network exhibition;(5) Innovating the development model of network exhibition market and building brand of network scientific and technology exhibition; (6) Innovating ways of promoting and boosting the international development of network technology exhibition.
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1   研究背景
“互联网+科技展览”，也叫网络科技展览或虚拟科技展览，简称“科技网展”，是指在展览组织者、参展商与用户的共同参与下，将科研成果与科技产品以文字、图片、声音、视频、动画、全息影像等多种表现形式全方位立体式呈现于互联网上，从而构筑一个能够进行产品展示和实时互动并具有交易功能的虚拟展览平台。与实物科技展览比较，科技网展具有如下优势：开放共享，不受时空限制；传播手段多样，用户体验生动；反馈及时，方便参展商与用户交流；节约成本，用户广泛；主动传播，可利用大数据分析开展精准营销；等等。“互联网+科技展览”是“强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接”的重要平台[1]；是实施支持科技成果转移转化、推广应用，加快产业转型升级的重要桥梁；是贯彻实施“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念的重要行动。大力发展“互联网+科技展览”是落实政府倡导“互联网+”行动计划、增强经济发展新动力的重要举措。目前，我国科技网展平台是实物科技展览的附属平台，远未发挥“互联网+科技展览”的主要功能。为了准确了解我国科技网展的发展现状与问题，本研究的课题组成员于2015年10月至11月多次前往广州市琶洲展览中心进行调研，主要采用问卷调查方法，以传统的一对一派发问卷的方式进行，以确保问卷的有效性，共回收有效问卷492份；在调研的基础上，借鉴国外知名科技网展发展经验，结合我国实际情况及国家宏观政策，提出着力发展我国科技网展的策略。
2  我国“互联网+科技展览”发展面临的问题
伴随着互联网的快速发展，我国科技网展取得了一定的发展，但相比国外知名科技网展，其在组织建设、人才支撑、法规制度等方面还很不完善，在迈向国际化发展的过程中还面临着一些亟需解决的问题。
2.1  科技网展主体地位未确立，网展机构不完善
2015年，国务院发布《关于进一步促进展览业改革发展的若干意见》，明确提出要举办网络虚拟展览会，形成线上线下有机融合的新模式。但是，目前地方各级政府部门对科技网展的认识还不到位，没有把网络展览与实物展览置于同等地位予以重视。课题组查找了上海、深圳、北京、广州等多地的政府网站及其职能部门网站，均未发现关于推动科技网展发展的相关文件和通知，由此可见，虽然政府大力倡导展览业融入“互联网+”，但是各级政府部门还没有一个专门的组织机构来主导、推动和规范“互联网+科技展览”的发展。由于缺乏统筹规划和扶持政策，科技网展的主体地位没有确立，以致“互联网+科技展览”难以取得实质性发展。根据《中国展览经济发展报告2015》，目前我国正在酝酿建立展览会专业协会，说明全国性展览业专业协会还没有成立，更不用提全国性网络展览协会。而在美国，各城市成立了会议与观光局（Convention and Visitor Bureau），展览业成立了国际展览管理协会（IAEM）和独立组展商协会（SISO），这些协会在业内都有足够的权威，有利于加强行业自律。
[bookmark: _Toc10478][bookmark: _Toc12132][bookmark: _Toc27251]2.2  平台功能不健全，网展市场化程度不高
近年来，国际展览已经趋向于专业化、品牌化、集团化方向发展。一方面，西方展览强国已经将网展平台打造为产品展示、推广与交易的平台，例如法国Directindustry集品牌展示、产品采购、电商推广等多种功能于一身，成为世界工业品牌名牌汇聚地；另一方面，西方展览强国不断提升技术水平，加强现代信息技术与实物展览结合，致力于拓展海外市场。相比西方展览强国，我国大多数科技网展还停留在科技信息展示平台，只能简单呈现科技产品和信息，或提供展会预约等初级功能，绝大部分科技网展没有用户体验、虚拟互动和三维展示等功能，即使拥有交易功能的科技网展平台发展也不成熟。功能欠缺严重桎梏了国内科技网展的发展壮大。目前，我国科技网展的市场化程度还不够高，大多数科技网展平台用户数量小，交易量和交易金额小或没有，全国只有“广州国际照明展览会”等少数几个网展设置了在线交易功能，除此之外，大多数网展还不具备交易功能，用户访问总流量不高，远没有实现真正的市场化。我们的问卷调查显示，78%的受访者认为网络展览是否成功主要看“交易量和交易金额”。
2.3  法规尚不健全，平台安全性不佳
构建一个安全、可靠的交易平台是科技网展发展的基本要求。安全性是展商和用户考虑是否参与科技网展的主要因素之一，如果没有安全保障，科技型机构往往不敢或不愿参加科技网展。虽然，我国于2006年就已经发布了《展会知识产权保护办法》、《专利权法》、《著作权法》、《商标法》、《合同法》等众多针对知识产权保护的法律法规，《民法通则》也有相关条款，但是，如果想要按照上述法规去解决展览业中涉及知识产权保护的问题，尤其是科技网展的问题，真正可以“对得上号”的条款却很少，现实中一些扰乱市场秩序、侵害展商与客户利益的事件时有发生，政府部门在进行行业管理和市场监管中往往处于尴尬境地。我们的问卷调查显示，88%的受访者建议科技网展要完善支付流程，确保支付安全。
2.4  网展平台建设粗糙，网展专业性人才紧缺
根据本研究的课题组对我国科技网展的调查以及对国外科技网展的比较分析，目前我国科技网展平台建设粗糙，难以满足“互联网+科技展览”的发展要求，具体表现在：一是网页设计缺乏观赏性和可视性，无法让用户体验产品；二是平台功能单一，主要是通过文字与图片展示相关信息；三是平台实用性和服务性不佳，无法进行网上科技产品的交易。科技网展的发展离不开专业人才的支撑。根据中国科学评价研究中心、中国科教评价网和中国教育质量评价中心[2]的联合调查显示，我国2 751所高等院校中共有53所开设展览经济与管理专业，其中，5星水平只有2所，分别为华南师范大学和上海师范大学；4星水平8所；其余均为3星水平。说明我国展览专业的整体培养层次不高。根据地域差异和专业水平高低，本研究的课题组分别查阅南开大学、上海师范大学、华南师范大学、重庆第二师范学院2015年度本科招生简章，发现这4所高校展览经济与管理专业的培养目标和课程设置都是针对实物展览，并没有把网络展览运营维护和管理等纳入培养目标。可见，大力发展“互联网+展览”，紧缺专业性人才。
	
	
	
	
	
	
	
	


2.5  科技信息传播不畅，科技成果转化率低
　　科技网展依托“互联网+展览”模式而产生发展，能够借助网络传播打破科技行业的信息壁垒，让科技产品的信息得到充分传播。然而，我国科技网展在加强科技交流合作、密切产学研联系等方面还有很大空间，在发挥引领“科技”创新、促进科技成果转化的桥梁和纽带作用尚不明显。近年来，我国知识产权管理部门通过政策措施和奖励制度鼓励高校师生科技创新，2016年1月国家知识产权局发布消息，2015年中国发明专利申请量突破100万件，同比增长18.7％，连续5年位居世界首位[3]。然而，与高校专利申请量大、创新性高的情况相比，企业对创新专利的需求缺口大、得不到满足，可见在高校和企业之间存在沟通裂隙。信息沟通不畅，不仅导致许多高校的专利申请之后就没了下文，直接造成科技成果转化率低、转化周期长的严峻现实，也不利于企业的创新发展。2015年中国日报网报道，我国科技成果转化率仅为10%左右，远低于发达国家40%的水平[4]。
2.6  科技交流与合作欠缺，网展国际化水平低
目前，我国科技网展的发展还局限于国内，与国际上著名的科技企业与科研院校交流合作的机会少，尚没有形成国际化发展的战略布局，具体表现在：缺乏国际科技品牌参展；几乎没有国际用户浏览；网络点击流量较小；基本没有使用多国语言推广，缺乏国际化发展的意识；几乎没有网上国际成交量。我们的问卷调查显示，71%的受访者认为“国际参展商少或者没有”是我国科技网展发展面临的主要问题之一。2015年3月，国家发展改革委、外交部、商务部联合发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，明确指出创新贸易方式，发展跨境电子商务等新的商业业态……加大科技创新力度，形成参与和引领国际合作竞争新优势，成为“一带一路”特别是21世纪海上丝绸之路建设的排头兵和主力军。如果我国科技网展错过了“一带一路”的发展机遇，那么我国的展览经济乃至整体经济发展的损失就可想而知。
3  我国“互联网+科技展览”的发展策略
2016年1月14日，中国贸促会发布的《中国展览经济发展报告2015》认为，2016年中国展览业将加快结构调整，“互联网＋”将成为展览业创新发展的驱动力。如何解决科技网展中存在的问题，本研究的课题组在调研与借鉴国外知名网展经验的基础上，提出6个发展策略。
3.1  以政府部门为主导、科技型机构与展览企业为主体，提升科技网展竞争力
（1）明确科技网展牵头部门，出台网展扶持政策。我们的调查显示，62%的受访者建议政府成立科技网展专门机构；82%的受访者建议政府加大对科技网展投入与出台扶持政策。“互联网+”方兴未艾，各级政府部门要审时度势，加快发展网络科技展览产业。鉴于科技部有“制定科技成果推广政策，指导科技成果转化工作，拟订促进技术市场、科技中介组织发展政策”等职能，因此，可以明确指定由科技部牵头，在社会发展科技司内设部门中设立科技成果展览处，由该处统筹规划实物科技展览与网络科技展览。当前，该处应着力于推动科技网展平台的建设、推广与应用，制订由商务、发展改革、教育、财政、税务、知识产权等部门和单位共同参与的部际联席会议制度，统筹协调，分工协作，共同推动科技网展的发展。
（2）以科技型机构与展览企业为主体，加强产学研交流。国家“十三五”规划提出，“加强技术和知识产权交易平台建设，建立从实验研究、中试到生产的全过程科技创新融资模式，促进科技成果资本化、产业化。”我国必须以高校、科研院所、企业科研机构为主体，并强化沟通与合作。首先，畅通高校科研院所与科技网展的渠道。鼓励高校将“闲置”的专利放置于科技网展的平台上，让企业于第一时间发现所需的专利。其次，加强企业和科技网展双方合作。通过不断完善科技网展平台的专利承载功能和电子商务功能，鼓励企业主动与平台合作，进行科技产品展示和交易。第三，促进高校、企业、网展平台三方合作与协调。通过召开会议、对话协商、访问交流等形式，促使我国科技网展成为对接高校专利成果转化与企业创新发展的绝佳平台。
[bookmark: _Toc439321946][bookmark: _Toc23985][bookmark: _Toc3024][bookmark: _Toc439321943]（3）成立全国性网络展览行业协会，完善机构设置。与实物展览多层次、多领域组织机构配合相比，我国科技网展必须尽快完善机构设置，在政策扶持、资金投入、网站建设、资源分配、招商引资等方面统一规划。一方面，成立全国性科技网展行业协会，拓展行业协会的职能和服务；另一方面，清晰界定科技网展有关各部门责任，防止多个政府部门都能管又都不管的状况出现。
3.2  搭建移动终端平台，利用大数据完善科技网展功能
目前，移动互联网的发展给社会带来了巨大变化，人们已经越来越习惯于通过移动终端获取信息和服务。据中国互联网络中心[5]发布的最新报告显示，截至2015年12月底，我国网民规模达6.88亿人，其中手机网民规模达到6.2亿人，占比90.1%。在移动互联网快速发展的背景下，我国科技网展必须搭建移动平台，满足用户需求。
（1）发展多种科技网展技术，优化网展平台功能。我们的问卷调查显示，85%的受访者希望科技网展能够实现虚拟看展和在线互动；88%的受访者建议科技网展完善支付流程，确保支付安全；92%的受访者期望科技网展优化传输速度。要发展和完善这些功能和服务，必须提升科技网展技术。其一，完善虚拟现实技术和3D展示技术，打造科技信息展示平台，构建逼真的场馆场景，完善用户体验设置，让用户不仅能够浏览文字、图片等基本信息，也能够观看视频、动画等动态影像，还能进行虚拟浏览、三维立体显示等操作。其二，完善现代信息服务技术，打造电子商务推广平台。优化搜索引擎，完善虚拟交易技术，打造安全、可靠的B2B、B2C电子商务平台。其三，优化网展传输速度，打造科技产品采购平台。优化网络传输速度，解决平台网页速度慢、功能失常等问题，方便用户快捷、顺畅地采购科技产品。法国Directindustry等国外知名网展都将产品采购作为平台最重要的功能之一。
（2）搭建移动终端平台，满足用户个性化需求。移动互联网的发展为科技网展提供了最大限度接近用户的可能性，我国科技网展必须主动融入移动互联网轨道，搭建网展移动终端，丰富网展功能和服务。首先，开发科技网展的手机APP，顺应用户移动获取信息服务的习惯，将科技产品信息更便捷、快速地推向用户；其次，设置APP及时交流功能，通过设置在线导航、即时通话以及展商圈和用户群等功能满足参展商与用户随时随地交流；第三，完善APP移动在线交易功能，目前移动支付已经成为许多用户支付的主要渠道，我国网展APP也要考虑用户需求，满足用户移动支付的需要。
（3）利用大数据为参展商和用户提供多种服务。大数据技术具有“廉价、迅速、优化”等优势，通过对海量数据的存储和分析，能够为网展平台提供更多服务用户的机会。一是科技网展主办方要充分利用大数据为参展商“有偿”提供宏观市场环境信息，帮助他们提高抗风险能力；二是定期对用户数据进行整理和分析，参展商付费获取数据分析结果，为参展商推送用户感兴趣的科技产品广告和信息，帮助其做到精准营销；三是利用大数据技术整合海量、混杂、廉价的数据，预测科技发展趋势和方向。
3.3  完善科技网展法律法规，严格平台准入审核
安全性往往是决定用户是否进行虚拟交易的重要因素，我国科技网展要通过制定和完善地方性法规和政府规章等宏观层面的管理，以及严格平台准入等微观层面的把关审核，保障用户交易安全。
（1）加快制定网展地方性法规和政府规章。首先，省级人大常委会须尽快将规范和保障网络展览发展纳入地方性法规制定议程，为科技网展提供法律保障。其次，省级人民政府须尽快制定和修改地方政府规章，规范和保障网络展览发展；要明确将科技网展纳入政府规章内，在科技网展问题上能够找到可以“对得上号”的条款，在实际操作中满足科技网展的发展需要。
（2）严厉打击网展违法犯罪行为。要加大打击网络展览诈骗、电子盗窃等违法犯罪行为的惩戒力度，让政府部门在行政管理和市场监管的过程中摆脱尴尬境地，真正为我国科技网展的有序规范运行保驾护航。
[bookmark: _Toc439321944][bookmark: _Toc25824]（3）加强科技网展平台准入审核。除了推动制定网络法规之外，我国科技网展要实现有序、规范发展，还得从平台准入层面着手，加强参展商和科技产品的审核力度。其一，坚持专业门槛，加强平台科技产品筛查，确保科技网展平台的科技性和专业性，防止出现鱼龙混杂的状况。如法国Directindustry只接受品牌工业产品制造公司，不接受贸易公司、不对经销商开放，确保所有参展商都是最直接的品牌供应商。其二，建立参展商信誉认证机制，通过参展商资质核查以确保参展商的优质性。其三，科技网展运营商切实担负起“把关”职责，切实把好“科技”关，保障平台的专业性，提升用户对平台的忠诚度。
3.4  推动会展专业教育与时俱进，培养应用型科技网展人才
国家“十三五”规划明确提出要加快建设人才强国，深入实施人才优先发展战略，推进人才发展体制改革和政策创新。我国科技网展发展要获得持续的人才保障，必须推动专业教育与时俱进，培养科技网展应用型高级人才。
（1）建立网络人才和会展人才联合培养机制。高校会展专业可以通过开设软件课程、举办技能大赛、鼓励技术开发等措施加强会展专业人才的网络技术和技能培训，培养出既懂实物展览经济、运作、管理，又能够进行网页设计、网站维护、平台开发与推广的技能型人才。
（2）将网络展览运营维护和管理等纳入高校人才培养目标。高校要把网络展览运营维护和管理等纳入会展贸易与经济专业本科生的培养目标，改变人才培养目标只针对实物展览的现状，满足“互联网+”时代科技网展的人才需求。
[bookmark: _Toc439321945][bookmark: _Toc3369]（3）完善学科体系和课程设置，培养实用型网展人才。高校要充分抓住大数据、云计算等新技术发展契机，通过院系合作、课程交叉、举办专业竞赛等方式创新会展专业人才培养模式，培养出高素质、实用型的科技网展人才。
3.5  创新网展市场发展模式，打造科技网展品牌
[bookmark: _Toc439321948][bookmark: _Toc8780]2015年11月17日，我国《国务院办公厅关于推进线上线下互动加快商贸流通创新发展转型升级的意见》出台，明确提出加快商务服务业创新发展，鼓励展览企业建设网上展示交易平台。我国科技网展应该借鉴国外知名网展的先进经验，抓紧发展科技网展电子商务模式，打造专业化、智能化的科技网展品牌。
（1）实行会员制，收取会费。根据国外优秀展览发展几十年的经验，“互联网+展览”发展模式下，网络展览电子商务平台是互联网与展览业融合的最佳方式。实行会员制可以借鉴法国Directindustry平台的经验，加强平台与知名科技品牌合作，并吸纳展商和用户成为会员，向会员收取会费。
（2）提供多种有偿服务。在技术提升前提下，我国科技网展平台可以为参展商开辟付费横幅广告、新闻传送、多语言互译、自定义询价、横幅广告、新闻发布以及信息查看、导出等多种平台服务。德国CeBIT网展平台就可为参展商提供专业人士有偿服务，如传送新闻业务、线下展柜配件与设计、技术服务等。注重围绕客户需求，提供垂直纵深服务。
（3）创新商业模式，加强与科技型品牌合作。2015年我国《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》（国发〔2015〕24号）中提出，到2020年，统一开放、竞争有序、诚信守法、安全可靠的电子商务大市场基本建成。我国科技网展要由单一的网上信息服务平台向综合性的展示、交易、服务平台转变，通过完善平台技术、功能和服务，壮大平台资源优势，吸引全球科技展商与平台建立合作关系，强化与国际知名品牌合作关系。将B2B、B2C、O2O 以及C2B 商业模式进行融合，把渠道、市场与网络电商平台融为一体，打造成全球最有影响力的科技产品网络采购平台之一。
3.6  创新推广方式，助力我国科技网展国际化发展
“互联网+”的潮流和“一带一路”的契机为我国科技网展的国际化发展带来了双重契机，我国科技网展要通过优化平台搜索引擎、加强多语言推广、发展好媒体关系以及充分运用“两微一端”提升国内知名度，迈开国际化发展的步伐。
（1）多语言推广，多搜索引擎抓取信息。一方面，使用英语、德语、法语等多种语言推广我国科技网展平台，将平台推广到多种语系国家。另一方面，加强网展平台信息抓取能力，及时抓取用户在百度、Google等搜索引擎上输入的关键词，利用强大的信息抓取能力对品牌进行精准推广和自然排名，满足参展商和用户的个性化需求。法国Directindustry就拥有超强的信息抓取能力，根据用户搜索情况对品牌自动排名。
（2）充分利用“两微一端”宣传，发展好与全球媒体关系。一方面，我国科技网展既要与国内媒体保持良性互动，也要与国际媒体保持密切联系。另一方面，我国科技网展既要善于利用微博、微信进行“裂变式”传播，也要尽快搭建移动终端平台迅速扩大影响力。
    （3）抓住“一带一路”战略契机。2013年我国提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的发展战略，科技网展要主动抓住“一带一路”的机遇，主管部门应主动抓住契机优化展览产业结构，加大对科技网展的投入，借助科技网展平台加强与国际知名科技公司的交流与合作，主动拓展海外科技市场，更好地提升我国科技网展的知名度。
4  我国“互联网+科技展览”的发展前景
秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，在“互联网+”的潮流下，伴随大数据、云计算及移动互联网技术的蓬勃发展，打造网络展览平台将成为展览业的必然趋势。我国科技网展应该抓住发展机遇，不断借鉴国外优秀网展经验，以创新驱动发展，建立并培育以电子商务平台为核心的生态价值系统，这一系统应包括主办方、承办方、参展商、用户、政府部门、行业主管部门、科研机构等，各机构依据职能和地位不同分处价值链的不同环节，发挥各自不可或缺的作用；科技网展平台要充分发挥其专业性、互动性、便捷性等优势，激活系统价值链的各个环节，整合各方资源，使处于价值链上的各方获得收益，以促进“互联网+科技展览”的可持续性发展。
当然，大力发展我国科技网展，并非要摒弃传统实物科技展览，实物科技展览作为一种较为成熟的发展模式具有不可替代性。无论是网络科技展览还是实物科技展览，最终目的都是为科技成果转化为现实生产力服务、为社会经济发展引路。我们坚信，未来我国科技展览业必然是实物科技展览与网络科技展览齐同并进，有机结合、共同发展，共同推动我国经济发展迅速进入新常态。
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