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内容摘要：知识产权制度作为一种产权安排机制，它使得创新成果拥有可量化的市场价值，使创新者在法律的保护下拥有创新成果的收益，并以此来规范创新成果的市场交易。随着知识产权的日益商品化，无论货物贸易产品、服务贸易还是以专利技术、商标为主要客体的转让和许可贸易，都与知识产权息息相关。于是在“丝绸之路经济带”建设中，在加强贸易畅通过程中，在技术交易、跨国并购、研发投资等方面重大经济活动中均可能涉及知识产权交易、知识产权保护、知识产权诉讼、知识产权鉴定和评估等方面问题。因此，为推动与中亚国家间的国际贸易，应认知“丝绸之路经济带”建设中的知识产权贸易的困境，重视“丝绸之路经济带”建设中面向中亚国家的知识产权贸易对策。
关键词：知识产权保护；丝绸之路经济带；国际贸易；角色定位；中亚
中图分类号： D923.8    文献标志码：A

Analysis on the predicaments and countermeasures of intellectual property protection in Central Asia-oriented trade 
Zhao Lili

Xinjiang finance and economic university Xinjiang Wulumuqi 830012
Abstract：As a property right mechanism, intellectual property makes the innovations be a quantifiable market value, and make the innovators to get innovations proceeds in the legal protection which regulate the marketing of innovations. With the growing commercialization of intellectual property rights, whether goods trade, services trade and the transfer and licensing of trade based on patented technology and trademarks as the main object are closely related to intellectual property rights. So in the "Silk Road economic belt" building, in strengthening trade-free process, technology exchange, major economic activities of transnational mergers and acquisitions, research and development investments may involve intellectual property problems, such as transactions, protection, litigation, identification and assessment of intellectual property, tec. Therefore, in order to promote international trade between Central Asian countries and China, it is necessary to recognize the plight and trade strategy of the intellectual property in the construction of "the Silk Road economic belt".
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2013年，共同打造“丝绸之路经济带”的战略构想被提出，至此始于中国、连接欧亚大陆的古老“丝绸之路”这一历史概念正被赋予新的内涵，成为国际外交政策领域推进跨国区域经济合作一个共用的概念。面对经济全球化和知识经济化的发展趋势，知识产权与国际贸易间的联系随着跨国交易的频繁，两者间的联系更加紧密。丝绸之路经济带”建设中重大经济活动均可能涉及知识产权问题，中国与中亚国家文化、法律环境的差异性必然使中国企业面向中亚国家贸易面临知识产权保护困境，因此重视丝绸之路经济带建设中知识产权角色，对加强面向中亚国家贸易的创新驱动战略实施具有现实意义。
1、 知识产权在面向中亚国家贸易进程中的重要角色
（一）知识产权保护是面向中亚贸易合作的一个必要条件
知识产权制度作为一种创新激励机制，通过授予创造人特许的垄断权利，使其可以在法律规定的时间段内利用自己拥有的知识产权获得一定的经济利益，并最终通过权利的让渡实现社会公共领域中的科技进步和文化发展，同时知识产权制度通过利益平衡机制来实现不同利益主体之间关于智力成果的分配机制。中亚国家均已加入世界贸易组织，知识产权保护业已成为中亚和欧盟科技合作的一个必要条件。知识产权可嵌入国际贸易的产品、技术和服务贸易中，从而直接影响国际贸易的结构变化，大大扩张了国际贸易的范围和速度。[1]至此，随着中亚国家在国际贸易中的重要角色，以及各国对创新的重视，中亚各国均将知识产权保护作为开展对外贸易合作的一个必要条件，与此同时，各国对内不断完善自身的知识产权法律体系和知识产权制度，对外积极加强知识产权的国际保护。例如哈萨克斯坦国政府近年来通过国际合作，确立其在世界知识产权保护领域的地位和作用，目前哈萨克斯坦已与包括俄罗斯、德国、瑞士、欧洲专利机构、中国、韩国、日本等在内的国家的专利机构开展了合作。
（二）知识产权可决定产业在面向中亚贸易中的竞争优势
知识产权与经济发展之间已经息息相关。如今，知识产权正成为推进经济发展，提升核心竞争力，保障国家利益以及经济安全的一项重要战略资源。[2]经济竞争中，为保持竞争优势，需要技术不断升级和创新。[3]而实践也显示，同质化竞争模式下，唯有不断的创新和拥有核心竞争力才能保障产业的持续发展，知识产权已被证实是保障产业核心竞争力形成的重要因素。实施创新驱动发展战略，提高社会生产力是促进我国综合国力新增长的重要支撑，党的十八届五中全会进一步强调要牢固树立创新的发展理念。其中，知识产权是创新驱动发展战略实施的重要组成部分。科技创新可以创造知识产权，而知识产权可以武装核心竞争力。实践中，知识产权激励机制已成为企业知识产权工作的组成部分，已成为参与企业生产要素和收益分配的重要组成部分。通过激励机制的设置可保障权利人加强技术创新、文化传播，加快其科技成果尤其是企业科技成果的产业化，实现科技成果的市场化，进而实现自主创新和竞争力提高。这需要专门的制度确保创造人所投入的人力、物力、财力、智力能够得到收益，并最终以此成果服务社会、推动社会竞争力的提高。因此，在“丝绸之路经济带”的建设中，在国内企业与中亚国家贸易中，若要保持在贸易中的竞争优势，就需要“重视知识产权在核心竞争力培养方面的重要角色”， [4]最终通过自主知识产权的建设推动产业的转型升级，促进经济发展方式的转变。
二、中国企业面向中亚国家贸易的知识产权保护困境
（一）贸易国知识产权保护法律环境的差异性
不同的知识产权保护政策及保护模式可影响企业创新及增长，[5]这需要加强运用知识产权来保护企业创新。知识产权具有地域性特征，知识产权的国际协调并非能完全统一各国的法律制度。至此，各国知识产权保护制度均依据各国国情而定，存在差异性，于是，在推动与中亚国家间的国际贸易时面临区域协调和知识产权法的域外效力问题，以及对国际贸易争端的影响等方面问题。比较哈萨克斯坦（简称“哈国”）专利法律制度与中国法律制度可发现，哈国专利权保护范围、保护客体的例外、专利权授予、发明专利的可专利性、保护期限、专利侵权例外规定等方面均与我国是有差异的。[4]例如，为了防止权利滥用行为，哈萨克斯坦《专利法》第34条规定了专利侵权例外，即不构成侵权专利权的行为：其中规定基于“自然灾害、灾难或重大事故、案件设备中的使用，对于此使用，专利拥有者可获得相应补偿金”，这一规定在我国的专利法制度的侵权例外中是没有的。还有吉尔吉斯共和国专利权保护的对象包括发明、实用新型、外观设计、育种（动植物的新品中培育）、合理化建议、计算机软件和程序等，而中国专利权保护对象中育种育种（动植物的新品中培育）和合理化建议尚未被列入专利权保护的对象，计算机软件和程序则列为了著作权保护的对象。再比如哈萨克斯坦国家专利法规定的强制许可范围比中国专利法所规定的专利强制许可范围宽泛，这样面临专利技术被强制许可实施时，权利人可能面临被直接强制许可实施的情形，此时该权利人可能因这一制度的差异性而在该国利益受到影响。因此，中亚国家的知识产权政策和法律制度的差异性是可以直接影响中国企业贸易产品的有效保护的。

（二）知识产权垄断性的负外部性风险
负外部性显示一个主体的行为在获得自身效益时给他人带来了不利的影响，但并不因此而承担相应的经济补偿。不同的知识产权保护政策和保护模式对经济发展的影响是不同的。针对国际化背景下技术创新和传播对经济增长的影响，有研究指出发展中国家通过技术溢出获得更多，而通过知识产权保护政策增加专利倾向、进行工业重组、外商投资和贸易溢出等措施将促进发展新的创新，尤其对发展中国家而言是有利的。[6]当知识产权的排他性涉及跨国贸易活动时，一国知识产权保护方面的政策和制度必然与进出口贸易联系起来，从而成为影响各国对外经贸活动的重要政策之一。[7]当这种垄断性超出合理范畴，形成知识产权壁垒时，负外部性产生。因此，一国可通过限制技术贸易、专利围堵以及知识产权边境扣押等方式，以及通过制定相应的知识产权保护制度和政策限制他国企业产品进入本国市场，从而在保护本国知识产权的名义下，维护本国知识产权优势。中亚国家多数为经济并不发达的地区，随着知识产权在丝绸之路经济带国际贸易中的角色加强，为保护本国企业的竞争力，知识产权的贸易壁垒风险更容易产生。
三、中国企业在面向中国国家贸易的知识产权保护战略路线
（一）了解和熟知中亚国家知识产权法律制度的差异性
鉴于中国与中亚国家知识产权法律环境的差异性，中国企业申请人在中亚国家谋求贸易国的知识产权申请、授权和法律保护时，需要更多了解和熟知中亚国家相关的法律制度，明确知识产权创造、利用和保护方面的法律问题，为技术创新和国际贸易开展提供制度支撑。例如，虽然我国与塔吉克斯坦（简称“塔国”）都为《保护工业产权巴黎公约》的缔约国，但两国的专利法主要条款对专利申请人的权利不尽相同：比如按照塔吉克斯坦共和国专利法第15条的规定，申请人提交的申请是实用新型或者外观设计的专利，自提出申请日三年起，并在专利局依第21条的规定作出决定前，申请人可以要求转换该申请为发明专利的申请，同时可以保留其优先级。中国企业可基于此差异性根据申请专利所属行业特点有选择的申请专利种类，同时可以控制申请专利的时间及费用成本，合理使用延长期规定，节约成本以提高收益。
事实上，中亚国家政府也同样重视各国知识产权制度差异性这一问题。在2014年浙江健龙卫浴有限公司与（德国）高仪股份公司侵害外观设计专利权纠纷一案中，哈萨克斯坦大使努克兰·耶尔梅克巴耶夫曾旁听了庭审，关注诉讼中双方当事人的诉讼权利，以及中国司法改革情况。对于中国政府和中国企业而言，在面向中亚国家开展国际贸易时，涉及知识产权涉诉时，必须熟悉该国司法制度的运作和诉讼技巧，对不利因素作充分的考虑。中国已经在不断发展为世界上最具创新的国家之一，那么随着中国知识产权保护力度的进一步加强，对于中国企业而言，尤其是具有技术竞争力的公司，将在国内外面临一系列专利诉讼，包括在中亚国家境内和在中国境内均有可能面临维权或侵权的专利纠纷。所以在开展面向中亚国际贸易活动中，中国企业应重视获得专利服务的途径。当然，由于哈萨克斯坦等中亚国家专利法律制度经常会有变化，所以我们及时关注其变化的内容，从而实时调整专利申请策略和应对专利制度变化的影响。
（二）重视贸易国知识产权现状分析，控制风险
要想在竞争中占据市场就必然需要洞悉该国的知识产权进展状况，因此，需要在进入该国市场前，进行相应的信息检索，监测贸易国相关产业的产品、技术、专利变动和发展，了解贸易国竞争对手技术层次，尤其是专利部署状况，从而确立自己的知识产权发展战略。[8]国内企业在中亚国家进行国际贸易活动时应及时开展专利申请，以防我国企业或个人的专利权被侵犯或发生争端。实践中，有企业在进入中亚市场后，进入二期投资后被贸易国企业起诉专利侵权，最终不得己因此而退出该国市场。同时，根据联合国发布的数据，在哈萨克斯坦注册活动的跨国公司有1600多家附属公司，跨国公司子公司的数量主宰着哈萨克斯坦的经济，期中西欧国家占13家，亚洲和美国公司分别为7家和5家。[9]跨国投资的国家主要有美国针对石油和天然气，英国针对采矿业，荷兰针对制造业，金融五福领域，运输和通讯。我们需要注意的是，当中国企业在哈萨克斯坦投资上述项目时，将面对来自美国、欧洲等发达国家，而我们的专利竞争也主要集中于发达国家之间，而非仅仅是在哈萨克斯坦等中亚国家获得专利权的问题。为此，中国企业需要在符合哈萨克斯坦法律的基础上，尽快申请有关专利技术，占领专利地盘，获得专利竞赛优势，否则与发达国家之间的专利纠纷完全可能在哈萨克斯坦境内发生。
2014国家知识产权局等八部门印发了《关于深入实施国家知识产权战略 加强和改进知识产权管理的若干意见》的通知，提出要“加强境外投资项目知识产权风险防范指导，引导企业防范进出口贸易中的知识产权风险，涉及技术进出口的，依法取得许可或者进行登记”。这要求中国企业在出让和购买知识产权之前，应对出让和购买的技术项目、产品、厂商、法律环境等内容进行审慎性调查分析，确保企业出让和购买知识产权的实效，实现技术的有效利用以及权利人利益的保障，确保其不出现知识产权壁垒和知识产权侵权风险。对于国内企业而言，应增加运用知识产权规则的能力，与政府、科研机构、行业协会协同，通过缔结联盟、加强标准运作等方式，走出国外企业的知识产权陷阱。
（三）积极加强与中亚国家知识产权贸易领域的合作机制制定
企业是创新的主体，对外贸易中，无论是不断创新的高新技术和软件产品，还是涉及专利的设备、物质都需要确保其专利的知识产权利益能够在全球范围内获得保障，毕竟海外市场是企业收益的主要来源之一。这就需要积极参与贸易国相关国际贸易规则的制定。目前，中国已经与哈萨克斯坦、吉尔吉斯坦、土库曼斯坦等中亚国家都参与了规定成员国在进行国际合作的一系列涉及知识产权方面的国际条约，也订立有相应双边协定。随着“丝绸之路经济带建设”的推进，中亚各国与中国在交通、纺织、食品、制药、化工、机械制造等行业合作的加强，知识产权创造、运用、保护和管理等方面的新问题将产生，从政府层面而言应通过加强双边探讨，签订国家间、政府间和部门间缔结包含知识产权领域合作的专门协定，重视本国企业域外知识产权保护问题；从企业层面而言，也应积极参与国际标准等国际贸易规则的制定，并积极推动政府层面双边和多边贸易规则的制定，及时了解双边或多边协定中贸易规则所涉及的知识产权合作机制，并及时运用相关合作机制保护自身合法权益。
（四）加强与中亚国家知识产权服务平台建设

实践显示，在面向中亚国家的对外贸易活动中，除面临需要了解和熟知贸易国知识产权政策法律制度的困境外，还面临贸易活动中专知识产权代理机构的选择，专利技术的信息的检索，知识产权贸易争端解决等方面的困境。而这些信息单纯依靠企业的力量是不够，需要政府加强对重大自主创新成果申请国外专利和海外维权的支持。这需要完善的知识产权服务体系的建设，搭建知识产权信息平台。而这些也是实现对外贸易互通中发挥重要角色，也是重要支撑。对此，在丝绸之路经济带共建过程中，企业应与政府协同推进中国与中亚贸易国知识产权服务平台建设，合作成立知识产权服务机构方式，为企业了解贸易国知识产权信息（尤其是专利信息）以及相关知识产权制度提供平台，并为维权诉求提供支持。知识产权服务体系的建设可参考国际通行做法，划拨专利费用部分于专利服务机构的建设。[10]为此：
（1） 推动“一站式”服务机构建设。有效的创新平台是推动持续创新的重要基础。首先，可以协同政府、企业、高等院校、科研院所、各知识产权专业协会，共同搭建开展面向中亚国家贸易的服务机构。为此，这一机构需要构建系统的组织架构，形成管理、鉴定、测试和联合技术开发为一体的综合平台, [11]以确保协同创新的开展；其次，政府应引导中介服务机构涉足对外贸易产业领域，探索专利咨询、检索、代理、动态分析、培训和维权援助的“一站式”服务新机制，推动中国与中亚国家中介机构的合作，为对外贸易产业提供专利战略策划、专门人才培训、专利信息平台建设、专利法律咨询、国内外贸易中专利纠纷救济等服务。通过这一综合平台的建设，加强企业间联合，共同推动国际贸易产业的创新。
（2）依托已经成立的行业协会等组织，以及建立的国际贸易网站平台搭建服务平台。这些行业协会和网络平台在促进企业开展对外贸易中承担着重要角色，为此，在发挥协会现有功能基础的条件下，可加强其专利服务功能，不仅促进行业内建立自律机制，形成良性竞争局面，开拓海外国家市场，而且应承担推动该领域的专利创新角色，并提供有效的专利服务。
（3）推动加强大中型企业信息化建设。随着信息网络技术的发展，工业化将与信息化进一步融合，为促进产业的国家贸易发展，加强信息化，实现工业化与信息化融合是必要的。为此，需要加强信息实施、电子商务平台的建设，可加强大中型企业加强信息化设施应用，提高服务质量和生产效率，以及对名优企业的推介力度。企业亦可借助电子商务平台为广大消费者提供更多服务，这对于贸易国企业了解贸易企业，双方信息沟通对等提供条件。
四、结语
目前，中国已与中亚国家诸多领域展开了合作。中国将在哈萨克斯坦建设首个“境外园”——哈萨克斯坦中国工业园，工业园区的设立也必将推进技术贸易发展，这当中必然涉及各类知识产权问题。中国与中亚国家在知识产权申请获得、保护期限、诉讼机制、保护标准等方面均存在一定差异性，这一差异性可使企业在进入中亚国家市场面临相应风险和困境，对此，在推进“丝绸之路经济带”建设中，有效推动与中亚国家的国际贸易发展中，中国企业除积极提升自身产品知识产权核心竞争力外，还应积极了解贸易国与中国知识产权保护制度的差异性，确立有效的知识产权应对战略，以有效保障对外贸易的开展和贸易进程中的合法权益。
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