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摘要：以中国经济进入新常态发展阶段为研究背景，在产业集聚愈演愈烈的趋势下，从科技服务业和产业集聚的理论探索入手，深入剖析了科技服务业的产业集聚演变路径及其存在的问题，据此构建了经济新常态下科技服务业的产业集聚结构模式，进而在此基础上，设计了经济新常态下科技服务业的“三位一体”攻略方案，从政府、产业、企业三个层面提出了科技服务业立体发展的系列措施，以更好地促进我国产业结构的高级化进程。
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在经济新常态发展背景下，科技服务业在现代产业结构中的地位越来越受到理论界、企业界和各级政府的广泛关注。科技服务业作为现代服务业的重要组成部分，致力于用知识和技术为企业或组织提供智力服务，实现科技与生产以及知识与服务的相互结合，最终达到科技服务与经济发展的完美统一。尤其在产业集聚的大趋势下，探求科技服务业的产业集聚演变路径、结构模式及其发展方略，对于推动我国产业结构优化升级、改善国民生活水平、提高国家综合竞争力无疑具有极其重要的作用。
一、科技服务业理论探索与产业集聚演变路径
1.理论探索
在科技服务业概念界定方面，王晶等（2006）阐述了科技服务业是利用知识和技术向社会各行业提供服务的产业，重点强调了服务手段的科技性，并应用控制论、系统论的方法，将科技服务业划分为科技信息子系统、科技设施子系统、科技贸易子系统、科技金融子系统和企业孵化器子系统。[1] 在此基础上，蒋永康等（2010）明确了科技服务业是为科技产生、传播与转化提供智力服务的组织或机构的总和。[2] 与王晶对于科技服务业的分类方法不同，陆洋等（2009）利用系统理论的方法研究科技服务业的系统功能，并将科技服务业划分为市场交易子系统、技术研发子系统、知识信息子系统、设施场所子系统和环境支持子系统，并指出各子系统之间具有复杂的反馈关系。[3]
在科技服务业发展模式探索方面，多数学者从科技服务业与其他各产业的联动机制出发展开研究。比如，孟庆敏等（2010）建立起科技服务业与制造业的互动创新机制，认为可从产业之间增强互动的角度来发展科技服务业。[4] 贾方超（2014）以吉林省为例来研究科技服务业与生产制造业的互动发展，指出当前吉林省科技服务业发展水平落后于制造业。[5] 此外，有些学者研究基于需求导向的科技服务业发展政策（宁凌等，2011），推翻了传统科技服务业以投入为主导的发展模式。[6] 类似的还有吴应良等（2012），综合考虑需求因素和环境变化因素，提出了基于价值网的科技服务业体系协同发展模式，进一步完善了科技服务业体系模型。[7]
在产业集聚研究方面，学者们发现了相同或相似产业具有空间集聚演化的特征，并且产业集聚具有强外部性，进而认识到科技服务业集聚化发展的必要性和必然趋势。比如，朱海燕（2010）提出了内生型产业集群网络结构，为科技服务企业找到了一种嵌入产业集群网的发展模式。[8] 田路广（2014）对我国科技服务业空间集聚演化的机理进行了实证分析，并就此提出政府支持和行业协会促进可以提高科技服务业的产业集聚程度。[9] 李宇等（2015）指出产业集聚技术溢出具有正向的技术转移外部效应，同时还具有负向的技术模仿外部效应，强调在注重网络集聚创新的同时，应注意维持网内的创新动力。[10] 刘雪锋等（2015）提到企业之间可以通过产业联系组成企业网络，这对于企业获取知识、增强创新能力具有深刻意义。[11] 孙小强（2015）将生态学理论应用到产业集群网络的构建中，并且从生态学视角描述了产业集群网络与生态系统的相似性。[12] 
2.产业集聚演变路径
科技服务业是通过专业的知识和技术手段为各类产业部门提供智力服务的现代服务产业，它以科技性投入和知识性产出为主要形式，经过多年的发展，已经形成一定的产业形态。科技服务业特有的产业特征主要表现为知识密集性、高度交互性、高度外部性。这些特征决定了科技服务业的发展促进和依赖着其他产业的发展，其产业集聚演变路径经历了由初期的诞生凝聚到以产业链维系的链式发展，再到完善的集群网络化发展，如图1所示。


图1  科技服务业产业集聚演变路径

（1）科技服务业诞生凝聚阶段
科技服务业发展初期，是以科技中介服务企业为主。科技中介服务企业主要依托政府和大型国有企业投资建设，在科技知识市场化中起到了牵引作用，促进了信息的传播和科技成果的转化，进而促进了知识经济的快速发展，大量知识密集型企业纷纷认可并依赖科技中介服务，同时对其配套知识服务提出了需求。在这种形势下，出现了围绕科技中介组织的其他类型的科技服务企业，由此产生了科技服务业的凝聚效应，科技服务业的范围也得到了重新界定。此时，科技服务业的集聚完全是由于市场需求引致的产业集聚，并没有考虑到产业区创新网络与企业创新外溢和互补关系等问题，因此也存在着产业结构不稳定的隐患。
（2）科技服务业集聚的链式发展阶段
从政府角度来看，科技服务业的大量集聚，使政府部门意识到科技服务业的集群网络式发展能够在资源利用和创新协调方面发挥重要作用，政府部门便开始有意识地大量建设科技服务组织，如生产力促进中心、高新技术园区、科技企业孵化器等一系列科技型组织；而从民间投资者角度来看，随着科技服务基础设施和激励、促进科技服务业发展的相关政策的逐渐完善，科技服务业的投资环境也在逐渐优化，民间资本开始进入科技服务领域。
科技服务业的集聚使得科技服务企业开始有意识地进行供应链内部的优化与协调，科技服务企业与供应链上下游企业之间形成紧密配合，开展有效的合作研究，以提高对客户需求的快速响应性和供需的无缝对接能力。此时，科技服务业产业集聚形成的是一种链状结构，而企业协同产生了一定的规模效应，对共同资源的利用也起到了很好的效果。
（3）科技服务业集聚的网络化成熟阶段
当科技服务业集聚发展到一定阶段，以科技创新为中心、以独立发展方式为主的链条式科技服务供应链出现了一定的缺陷，主要原因有两个：首先，供应链上单个的服务企业很难完整响应上下游企业的供应和需求，造成了市场供应过剩和需求得不到满足的相悖现象存在；其次，科技服务业的快速发展出现了精细化分工，科技服务企业同样需要外部供应者辅助完成服务过程，这使得服务供应链不再是单一的链条式结构，而出现了交叉的服务供应关系网络化现象，如图2所示。科技服务业集聚的成熟阶段即以科技服务供应链网络化为标志。


图2  科技服务业网络化服务流程

另一方面，科技服务业能够带动某个特定区域的经济发展，同时又与其所在区域的社会经济、政治环境以及文化背景息息相关。故而从区域经济视角来看，科技服务业的产业集群都是通过由产业自身资源与区域条件、资源等耦合而成的动态系统，它通过不断演化、发展，最终形成更加稳定的集群网络化的网状结构。
从科技服务业的产业集群内部来看，创新网络的系统结构趋于稳定，各个创新主体开始有序配合，产品同质企业之间以及供应链上下游企业之间都存在物质、信息、技术的交互作用，可以有效地促进产业集群内部的协调稳定和实现整个集聚区域内的系统资源配置优化。
从产业集群的宏观角度来看，集聚式科技服务业的发展吸引了大量的优质投资，获得了类似“天使投资”、“创业投资”等金融支持；同时，高效的创新协作促进了产、学、研合作的进行。
二、科技服务业产业集聚结构模式构建与展开
1.科技服务业产业集聚引发的两大问题
（1）创新动力不足
网络化的科技服务体系加速资源运转效率与成果转化的同时，也会出现技术模仿和复制行为。这一是因为目前科技服务产业的市场环境对科技型企业技术创新活动要求不高，更强的个体研发能力和高额的创新成本无法带来更高的收益回报；二是因为知识的可复制性带来集群创新的正向外部效应，多数科技服务企业正是依靠核心技术的溢出和技术模仿而生存的。这种发展模式短期内固然会有可观收益，然而从长期来看，短期收益带来的发展很容易让企业自身产生外部依赖，出现“创新疲软”的现象。尤其是无节制的技术模仿，更会使得科技服务集聚区域内部的企业陷入创新能力衰退的境地。
（2）技术流动不畅通
目前科技服务业的产业集聚，多是由国家或地方政府牵头，从政策上吸引科技服务企业集聚在一定区域范围内，如现代服务业园区、高新技术产业开发区、经济技术开发区等等。集聚区内企业之间联系的纽带主要是由政策效应构成，而不是技术、市场效应的“牵引”。这种“貌合神离”的现状，使科技服务业内部技术交流闭塞，信息不共享，从而导致了服务资源和市场得不到统筹分配，最终限制了科技服务企业的市场拓展能力。
2.科技服务业产业集聚结构模式的构建
基于以上分析，在现代科技服务业体系中，科技服务企业专门为客户企业提供知识性专业服务，但单个服务企业不可能为某个服务对象提供全套服务或产品，也不可能在多种领域中具有竞争优势。而一旦形成科技服务业产业集群网络，便可以在相关的企业与企业之间，企业与供应链之间，甚至供应链与供应链之间构成以价值为介质、相互依赖的网络联盟，共享且保持集群网络内物质、能量和信息的高效整合与相互交换，并发挥其高外部性作用。因此，为加强科技服务企业之间的交流合作，集中高效地利用优秀资源，降低重复创新、风险创新、恶性竞争出现的频率，使科技服务产业链网络的整体资源利用率得到提升，本文特构建了经济新常态下科技服务业的产业集聚结构模式，如图3所示。

图3  科技服务业产业集聚结构模式
科技服务业的产业集聚结构模式基于如下假设：（1）目标客户企业的需求应该是多样的，这些客户需求可以同时是跨模块的服务类型；（2）某一个或一种科技服务企业不能同时满足客户的多样化需求，需要多个服务类型的企业同时参与、协调合作才能完成服务任务。
在产业集聚区内，科技服务企业之间可结成战略联盟，构建一个由企业组成的信息交流平台，将各个服务企业按主要职能划分，形成类似“服务超市”的功能，使服务项目模块化并呈现在目标客户面前。这种“服务超市”不仅可以实现科技服务企业之间的无障碍信息交流，也可以实现服务企业与客户企业之间的供需衔接，从而有效降低交易成本，还可以帮助服务企业充分理解客户企业对附加价值的期望。
3.科技服务业产业集聚结构模式的展开
（1）特征剖析
集聚化发展是科技服务产业发展到一定阶段的必然趋势。在产业集聚式的网络环境中，科技服务企业不是孤立存在的，它根植于产业集群网络中的每一个环节，以知识服务为基础，以产业关联为支撑纽带，以地理位置靠近为表征，保证科技服务产出与消费的同时进行。
科技服务业产业集聚形成的创新网络推动着科技服务企业技术创新的协同，提升了集聚区科技服务业体系的运营效率和发展速度。对其特征可剖析如下：
首先，科技服务业区域产业集聚从本质上看更类似于一种行业自律和规范的过程，它是一种依靠契约、信任关系进行的协商合作，这种协作能够极大地提高资源的利用效率。
其次，集群网络式的发展使网内企业间组成竞合关系网。一方面，这种集聚效应通过促进新兴技术的发展和客户需求的增长来扩大市场，增强集聚区内的市场活力；另一方面，企业集聚增加了产品同质企业的竞争强度，逼得企业必须努力改善自身以适应市场需求。
最后，科技服务业产业集群的发展可以在区域内部企业与市场需求之间形成有效的信息交流，从而降低由于信息不对称导致的逆向选择和道德风险，显著减少交易费用，提升产业整体利益。
（2）功能定位
在集聚区域内，科技服务业产业集群创新网络构建的关键在于企业联动协作，而集群创新网络的完备运行需要创新主体间保持活跃的竞争力和创造力。对其功能可定位如下：
首先，在市场逐渐开放的竞争环境中，科技服务业的产业集聚结构模式本质上即为科技服务企业围绕着多元化主体运行的服务模式，这种模式能够有效地促进科技服务创新主体充分利用自身优势，按照市场调节的方向调整服务领域，进而通过多元互补的创新效应，使得科技服务产业集群内的资源一直都能得到有效的利用，最终使得整体产业集群结构不断优化。
其次，科技服务业的产业集聚结构是按照服务供应链结构网络化构建而成，势必因内部要素和外部环境的调整而改变，故而具有动态的稳定性。在运行中，一方面，产业集聚网络中的科技服务企业与相关跨产业机构以专业化分工和协作为基础，形成相互影响、相互扶持、协作创新的服务发展模式；另一方面，科技服务企业必须加强与中心客户企业群的合作，提高集群创新网络的知识和资源的外溢效果，加速科技成果转化。
（3）运作机理
科技服务业的产业集聚是由于产业链条上的多元化需求而产生的企业位置和经营范围的中心化现象，而科技服务企业作为服务类型企业，用专业的技能和知识来服务相关需求的客户企业，因此在集群网络中，其核心部分多为给社会提供产品或服务的相关企业，其中的核心企业则给集聚区域内各创新主体提供创新知识源，而科技服务企业和机构主要是充当生产和研发的中间媒介，给客户企业提供技术、咨询、金融和信息等方面的服务。
在科技服务产业内部，实施的是高度分工、密切协作的运作模式，一方面可充分发挥科技服务企业自身技术、信息、资金等方面的竞争优势，好集中重要战略资源发展核心服务业务；另一方面，让众多科技服务企业明确任务分工和利益分配，服务时便能相互链接，彼此辅助，保障产业集群网络的高效有序运行。
三、科技服务业“三位一体”攻略方案新设计
为了更好地促进我国科技服务业的战略发展和产业结构的高级化进程，本文在科技服务业产业集聚结构模式的基础上，设计了经济新常态下科技服务业的“三位一体”攻略方案，从政府、产业、企业三个层面提出了科技服务业立体发展的系列措施。图4即为科技服务业“三位一体”攻略图。


图4  科技服务业“三位一体”攻略图

1.政府政策指导层面
从政府层面发展科技服务业是促进科技与经济更深层次协同的战略手段，同时也是实现技术革新引领产业升级、推动产业结构高级化的重要举措。
（1）完善金融支持与科研激励机制
首先，政府部门应在政策扶持、金融支持、服务基础设施等方面对科技服务业的产业集聚网络做出合理的规划和指导，采取逐步降低市场准入门槛、增设和发展针对科技服务业的风险投资等方式，为集群创新网络稳定运行提供良好的科技政策环境。
其次，政府部门应积极促进产、学、研紧密结合，建立以科技服务企业为核心的集成创新机制，大力整合高校、科研院所、科技服务企业的创新资源，促进成果转化，同时出台相应的扶持与优惠政策，对企业独立研发，尤其是中小企业与大学、科研机构的合作研发以及产业共性关键技术的研发提供经费资助、税收减免和融资优惠，以此打造产业集群协同创新的激励引导机制。
最后，政府部门应设立规范的科技创新奖励制度，对积极参与集群网络创新的单位给予一定补贴，激发科技服务业产业集聚区内各企业的创新活力。
（2）积极建设技术创新公共平台
在经济新常态发展背景下，政府部门应积极建设技术创新公共平台，促进科技服务产业供应链的各个主体充分利用现代信息技术，并以之为技术支撑，围绕特定的研究内容和目标，形成信息交流和共享的畅通渠道，达到技术加速研发、快速转移和有效利用的目的。
在政府部门的战略引导下，科技服务业产业集聚区域内的各方应以资源共享和优势互补为前提，利用综合的技术创新平台开展协同创新，并在协同创新过程中，保持全方位的信息交流和多渠道的知识沟通，建立基于价值导向的相互信任机制，同时明晰产权以避免后期引致的纠纷。如此形成协同效应，方能不断为各方带来新的利益。
（3）精心打造知识转移保障机制
科技服务业产业集聚区域内各方的协同创新，导致了从知识产品的研发到知识成果的转移和应用可能会经过不同的主体，完善知识产权的保护措施对于保障知识产权持有者的利益、促进科技创新的积极性无疑具有重要的意义。因此，政府部门应精心打造知识转移保障机制，力保在知识转移过程中，可以有效地防止由于各个转移主体对科研成果价值认识差异而引发的知识产权纠纷。
2.科技服务产业层面
（1）积极引导科技服务企业嵌入传统产业的发展之中
在产业集群内部，一方面，应合理规划科技服务企业布局，动态调整信息、科技资源配置，实现与传统产业对科技服务需求的完美对接，使科技服务企业有效利用自身的知识和技术更好地为传统产业服务；另一方面，应紧紧围绕传统产业的知识性需求，加强内部互动，努力促进集聚区内科技服务成员企业在市场、技术、信息、资金和人力资源等方面的相互支持，共同完成对传统产业的渗透和利用，保证科技服务业发展的系统内部稳定性。
（2）积极促进科技服务企业与战略性新兴产业的融合发展
在经济新常态发展背景下，发展战略性新兴产业是我国调整产业结构、促进经济转型的战略重点。因此，为了有效利用国家发展战略性新兴产业的相关政策法规，应从产业层面加强集成创新，大力推进科技服务在新能源勘测、生物技术、信息技术、知识密集型制造业中的广泛应用，不断开辟新兴产业领域的市场需求，以此促进科技服务企业与战略性新兴产业的融合发展，提高科技服务业系统结构的稳定性。
（3）积极推进科技服务企业的发展与当地发展特色相结合
科技服务业是在一定区域范围内展开的运用现代科技服务手段为相关企业或组织提供知识服务的产业，其服务宗旨是促进区域内科技进步和科技管理水平的提升。因此，应从产业层面树立学习样板，通过标杆管理来积极推进区域内科技服务企业的发展与当地发展特色相结合。比如，可以学习北京科技服务企业，依托首都的科技资源、人才、信息和市场优势，吸引国内外研发中心和经营决策中心来京合作，最终形成了“以研发为主体，设计和检测业为支撑，科技中介为补充”的北京特色科技服务产业体系。
3.科技服务企业层面
科技服务企业作为集群网络的基础单元，是组成集聚区创新元素的重要内容，其健康运行无疑关系到系统的内部稳定性和资源有效利用。
首先，科技服务企业应加强自身建设，积极响应政府政策的号召和行业的引导，参与集聚区域内部协调以及与高校、科研院所的合作，加强科技协作创新和内部资源整合利用，实现成果的高效转化。
其次，科技服务企业应充分吸收和利用共享开放的知识来进行创新，比如可利用集聚区内企业间面对面接触的机会，促进隐性知识的交流与转移；可通过沟通达成区内各企业之间的知识信任和知识评价上的一致，缩小知识需求与知识供给的差距，提高知识的共享与利用成效。
最后，科技服务企业应制定战略发展规划，一方面加强内部流程管理，提升自身的资源控制能力和可持续创新能力；另一方面强化对客户信息资料的妥善管理，以及时准确地了解市场需求，有针对性地为客户企业提供技术服务，最终提高双方的盈利能力和核心竞争力。
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Industrial Agglomeration Structural Mode and Stereoscopic Strategy of Technological Service Industry Under the Economic New Normal State
XIE Si-xin and HOU Ｍeng 
（Civil Aviation University of China，Tianjin300300，China）
Abstract：In the background of the research that China’s economy has gone into a period called the new normal state and under the trend of industrial agglomeration has been more influential, this paper starts from the theoretical exploration of technological service industry and industrial agglomeration, carries on the deeply analysis to the evolution path of industrial agglomeration of technological service industry and its existing problems, and according to it, this paper builds an industrial agglomeration structural mode of technological service industry under the economic new normal state. And then on this basis, in order to better promote the advanced process of the industrial structure’s development of our country, this paper has designed a “trinity” strategic plan of technological service industry under the economic new normal state, which puts forward to a series of measures for the stereoscopic development of technological service industry from three aspects: government, industry and enterprise.
Key words：Economic new normal state；Technological service industry；Industrial agglomeration；Structural mode；Stereoscopic strategy

初期凝聚阶段


中期链式发展阶段


有规划的集聚


成熟的网络化发展阶段


科技服务供应链网络化





科技服务业界定范围扩大


市场需求引致性集聚


产业结构不稳定


以供应链为核心的协调作用


具有一定稳定性


跨产业跨供应链的协作关系


较为稳定合理的产业结构
















1

image1.emf
客户企业1 科技服务企业1

客户企业2

客户企业3

科技服务企业2

科技服务企业3

辅助服务企业1

辅助服务企业2

行

业

信

息

交

流

平

台


image2.emf
相关客户企业

科技服务企业 1

科技服务企业 2 辅助服务企业 1

辅助服务企业 2

信息 、 物

质交互与

协调

科技服务中心

产业集聚内部结构

输入

资源 、知识 、技术

输出

知识成果 、

技术转移

配

套

政

策

政府

沟

通

协

调

行业协会

信息

反馈

需求

描述

需求

信息

需求

描述

提供

服务

提供

服务

政

治

法

律

环

境

经

济

环

境

社

会

环

境

技

术

环

境


image3.emf
政府

大学 、 科

研机构

技术创

新公共

平台

服务企业 服务企业

科技服务企业集群网络

产业创新网络

合作竞争


