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摘要：农民农业技术采用在加速农业科技成果转化、提高农业生产力水平和推进现代农业建设方面具有重要意义。在农业技术采用现状研究的基础上，总结出政策、经济发展水平、地理环境、农户个人特征、家庭经营特征、农户认知特征以及技术自身特征等是农户农业技术采用的重要影响因素，并归纳具有针对性的引导农户采用农业技术的政策建议。当前，提高农户农业技术采用率，既需要加强农民的教育力度、增强农民对农业技术的感知度，又需要提高农业技术采用的有效性和易用性；既要关注农业技术与农民需求之间的关系，又要优化政策环境和技术服务环境。
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Abstract：The adoption of agricultural technologies is of great significance in accelerating the agricultural technology achievements transformation, improving agricultural productivity and promoting the construction of modern agriculture. This paper mainly analyzes some key factors that affect farmers to adopt agricultural technologies. On the basis of the research articles concerning the adoption of agricultural technologies, it is found that factors including government policies, economic development level, geographical environment, farmers’ endowment characteristics, household characteristics, farmers’ perception of agricultural technologies and technical characteristics, play a number of distinct roles in the process of farmers’ adopting new agricultural technologies. A range of suggestions and countermeasures are concluded to improve agricultural technology adoption. This review confirms that it is necessary to focus on improving farmers’ education level, agricultural technological usefulness and ease of use. What’s more, the relationship between agricultural technology and farmers’ technological demand deserves the attention of relevant departments, and political and technical-service environment needs to be improved.
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1  研究背景

改造传统农业、实现农业现代化必需依靠技术进步和人力资本积累[1]113，151。改革开放以来，我国农业技术革新和农业技术推广对农业生产率的提高作出了巨大贡献[2]。与此同时，加速农业科技成果转化是提高农业生产力水平、推动农业产业发展的基础，而技术的供需吻合则是实现技术转化的必要条件[3]。就我国基本国情来看，农户对农业生产经营和科技投资具有独立的选择权和决策权，那么充分了解农户对农业技术的需求和采用状况，将有助于增强农业科技政策和农业技术推广的针对性和有效性[4]83。
尽管经过长期的努力，我国在农业技术推广方面已取得了一定的成绩，但整体仍不理想。近年来，我国每年通过鉴定的农业科技成果约7 000项，但事实上实现有效转化与应用的成果并不多[5]。一般的，世界发达国家的农业科技成果转化率为65%～85%，农业科技进步贡献率为60%～80%，而我国的这两项指标却仅有40%和45%左右[6]，与发达国家差别明显。其中，一个重要的原因是，除了农业科学研究工作易忽视科研成果在实际生产中的可行性以及很少考虑农户真正需求等外[7]，农户自身的个体特征等也会显著影响农业技术成果的转化。例如，通常情况下，不同年龄阶段的户主对农业技术的需求类型不同[8]，而文化程度越高的农户越倾向于采用粮食种植的打药技术[9]。

基于农户技术采用现状的研究，本文分析归纳了农户技术采用的效果，并揭示了农户技术采用存在的问题；进一步，着重探讨影响农户农业技术采用的诸多因素，并将其大致划分为两大类，即宏观影响因素和微观影响因素。其中，宏观影响因素主要包括政策制度、经济发展水平以及地理环境等；微观影响因素主要囊括农户个体特征、家庭经营特征、农户认知特征以及技术自身特征等。此外，本文就促进农户农业技术采用行为归纳了具有针对性的政策建议，以更好地指导农户采用合理的农业技术。
2  农户技术采用现状研究

    农业技术的采用是指在一定的约束条件下, 农户在生产过程中对相关部门提供的农业技术的学习、实验和最终运用的过程和结果的总和[10]。农业技术的采用不仅有利于提升农户的技术水平，还有助于激发农户从事农业生产的积极性和高效性，进而推动农村生产力的发展及农户收入水平的提高。舒尔茨[1]113-119在其经典著作《改造传统农业》中指出，技术的变化实际上意味着生产要素的增加或者减少；与此同时，他还认为，作为新要素的需求者，农户在农业新技术采用时有3个问题非常关键，即农户接受农业技术的速度、农户对新要素的需求以及对新要素的掌握程度。围绕着上述3个问题，学者们也进行了大量的研究和深入的探讨。

农户农业技术采用意愿方面，孔祥智等[11]基于广西横县的湿地调查数据发现，88.4%的农户对现有供水技术的重修表现出较高的兴趣；喻永红等[12]基于湖北省调查数据发现，84.1%的农户表示愿意采用“健康型”IPM技术，78.8%的农户表示愿意采用“环保型”IPM技术，74.2%的农户表示愿意同时采用两种技术；汪建等[13]基于四川省连片特困地区301户农户的实地调查数据发现，农户的社会网络规模、农户互助行为、农户共享行为、农户对邻里的信任以及农户对村委会的信任等有利于激发农户农业技术的采用意愿，而家庭劳动人口、是否是村干部、是否是政府认定的贫困家庭对农户技术采用意愿的影响则不明显；刘洋等[14]基于湖南省长沙市348个农户的调查数据发现，76.15%农户对绿色防控技术具有采用意愿；何可等[15]基于国家食用菌产业技术体系产业经济研究室的调查数据发现，自我雇佣型农村妇女对劳动节约型技术、增产型技术和现代管理技术的需求意愿所占比例分别为56.7%、60.2%、38.4%。

农户农业技术采用行为方面，李欢欢等[16]基于2010—2013年广东省江门地区的5个样本县（市、区）入户调查数据发现，80.2%的农户采用了水稻“三控”施肥技术，其中，认为技术容易、对技术给出好评、认为技术培训班有帮助的农户对水稻“三控”施肥技术的采用率分别为88.24%、93.22%、87.21%；石洪景[17]基于漳浦县328份调查数据发现，68.6%的农户采用了台湾农业技术，在采用了台湾农业技术的农户中参加过农业技术培训的农户高达96%，“没有获得过技术补贴”的农户为86.2%；罗小锋[18]基于我国6省1 672户农户的问卷调查数据发现，23.5%的农户采用节约耕地型技术，而60.41%的农户采用节约劳动型技术；李艳华等[4]83基于全国31个省（区、市）2003—2007年3次农户调研的数据发现，全国农户采用最为普遍的农业技术为化肥和农药，两者分别占25.8%和23.7%，农机、栽培新技术和动植物新品种的占比依次为12.3%、11.5%和11.2%，而农膜和养殖新技术仅分别占7.9%和6.3%。

3  农户技术采用效果及存在的问题研究

农业技术采用是连接农业技术创新与现实生产力之间的桥梁，是促进传统农业向现代农业转化的有效途径[19]。农业技术推广是实现传统农业向现代农业转变的根本[20]。然而，在农业新技术的采用和推广过程中，一定要按照客观规律办事，要讲究农业技术采用带来的经济效果[21]。周波等[22]通过对江西省11个村连续5年固定跟踪观察发现，农业技术应用能够促进农户家庭总收入平均增长6.3%。Solomon Asfaw等 [23] 基于坦桑尼亚和埃塞俄比亚的调研数据发现，农户采用豆类改善技术后获得了一定的福利，即技术采用提高了农户的家庭收入，从而有利于降低贫困。陈玉萍等[24]基于滇西南农户采用改良陆稻技术的调查发现，改良陆稻技术的采用与农户的收入有极大的相关性。

尽管农业技术采用效果较为明显，但农业技术成果的转化仍存在诸多问题：一是科研体制机制不完善。黄季焜等[25]发现政府、科研人员、技术推广人员与农户在技术选择的认知与行为方面存在着较大的差异性，这也反映出我国农业科技体制依然存在着技术信息传递与反馈不畅等问题，农户农业生产所需要的新技术与信息不能及时有效地反馈到科研部门与技术推广部门；与此同时，农业科研缺乏有效的管理机制和运行机制，科研偏离生产实际、辐射带动乏力等问题也亟待解决[26]。二是技术供给不足。张云华等[27]发现，绿色农业技术供给不足直接制约着农户对该技术的需求，反过来进一步阻碍着绿色农业技术的发展。不仅如此，彭希林[28]提出，技术供给不足还表现在现代农业技术成果质量低劣、技术供给缺乏农业综合配套技术等方面。三是农业技术推广存在诸多问题，如资金投入不足、推广机构不合理等[29]；此外，推广体制转轨较为滞后，推广者专业素质不高等问题也严重阻碍了农业技术推广，导致农户农业技术水平停滞不前，进而对农业经济发展造成严重影响[30]。

因此，面对当前农业技术推广效果不佳、整体问题较多的现实状况，科学地把握农户农业技术采用行为影响因素，对促进先进农业技术的推广与应用、推动农业生产的发展等具有重大的理论意义与现实意义，对其研究也显得尤为必要。
4  农户农业技术采用影响因素分析

农业技术的采用过程一般遵循这样的模式：技术供给者首先将相关的理论知识转变为具体的可操作执行的农业技术，然后通过各种渠道将新技术推广到农户的手中，农户通过了解信息、实验观察等过程决定是否采用新的农业技术[31]。农业技术的采用过程是以农业科研单位、企业、政府等相关部门为技术源头，以农户为参与主体，以技术为方法，以特定的自然、社会、经济和文化环境为支撑，以采用为手段的一项农业生产活动[32]。在农业技术采用的过程中，农业科研单位等相关部门是农业技术的提供者，农业技术作为该项生产活动的方法，是农业技术采用的基础；农户作为该项生产活动的主体，是农业技术采用的终端者。农户不仅是农业技术采用的行为主体和技术推广的主要成员，又是农业资源的占有和使用主体、农村环境资源的消费主体，更是农业经营的最小和最基本的单位[33]。农户技术采用行为决定了农户资源的利用方式，农业资源的不当利用和农村环境的破坏，往往也是从这一最基本的单位开始的。因此，研究农业技术采用行为及其影响因素等具有重大的现实意义。
具体来看，影响农户农业技术采用行为的因素颇多，本文拟从宏观和微观两个层面对其进行概述。

4.1  宏观因素分析

影响农业技术采用的宏观因素主要囊括国家的政策、经济、文化以及社会发展状况等。根据已有成果，在此本文仅对与农户技术采用联系密切的政治因素、经济发展水平和地理环境因素等进行探究。

(1)政策因素。国家相关政策与制度在很大程度上影响着农户农业技术的采用，如政府推广的节水示范村对节水技术采用有显著的辐射带动作用[34]。土地制度作为农村基本经济制度，其会对农户生产经营行为以及农业技术采用行为等具有明显的影响，通常情况下，拥有土地所有权或土地使用期限较长的农户更愿意采用可持续农业技术[35]。与此同时，国家农村信贷政策和农业财政补贴政策能够诱导与鼓励农户采用农业新技术，如得到政府补贴资金的农户，其设施大棚蔬菜生产的经济效益相对较高，而且这一政策的实施效果要明显优于农村沼气补贴政策等其他惠农补贴政策[36]。此外，农业技术推广政策法规、基层农技推广管理体制以及农业科研管理体制等均会对农户农业技术采用行为产生影响[37]。

(2)经济发展水平。经济发展水平特别是农业经济发展水平往往影响一个地区的农业投资水平、农业技术推广水平以及农业技术发展水平等。位于甘肃的陇南和甘南农业区的24个县，由于经济发展水平较低，造成农业生产条件较差、生产效率低下，再加上交通条件差，严重制约了农业技术的发展[38]。经济资源禀赋是影响农户农业技术采用的关键因素，尤其是在资源条件较差的地区，农户总是朝着节约资源的方向发展[39]，因而对资源节约型技术表现出更高的积极性。陈玉萍等[40]引入了双槛模型来分析经济发展水平较低的地区农户采用新技术的影响因素，认为离技术推广站较远、经济发展水平较落后的地区的农户对农业新技术的采用积极性不高。
(3)地理环境因素。地理环境条件决定着土壤的质量以及农作物生长的光、热、水等，在一定程度上直接作用于家庭的经营规模，进而影响着农户对农业技术采用的选择。例如，土壤条件的贫乏制约着技术的适用性，进而限制着农户的决策行为[41-42]。与此同时，农户到周边集市等的距离也会对其技术采用行为产生作用。一般的，农户到乡集镇的距离与农户新技术采用大致呈现出极大的负相关性，即农户距离集镇距离越近，其采用新技术的可能性就越大[43]。由此不难发现，地理区位条件的便利性通常能够推动农户采用农业技术[44]。但在西北地区这种状况却明显不同，其主要原因在于技术软环境对农户的作用要明显大于技术硬环境，使得地理因素反而成为农户采用农业技术的制约因素[45]。

4.2   微观因素分析

影响农户农业技术采用的微观因素很多，不同学者基于不同视角对其进行了研究，在此，本文大致将其从4个层面对影响农户农业技术采用的因素进行概括：一是农户个人特征，即农户自身的特征，如性别、年龄、受教育程度等；二是家庭经营特征，即家庭经营规模、家庭劳动力数量、非农业收入占家庭总收入的比重等；三是农户认知特征，即农户对农业技术的感知程度，通常是通过接收农业技术指导的培训和农业技术的推广力度等途径实现的；四是技术特征，即技术的难易程度、技术的投入与产出效益、技术采用的风险等。

(1)农户个人特征。纵观已有文献，诸多学者均对农户自身特征对农业技术采用的影响作了较为全面的分析。在中部生态脆弱的地区，农户的性别、受教育程度等因素与农户农业技术的采用呈明显的正相关关系[46]。但就具体的有机农业技术而言，各自的作用又有所差异，如年龄对农户有机农业技术采用意愿有显著的正向影响，性别、受教育程度、风险承受能力则几乎不会激发农户有机农业技术的采用意愿[47]。此外，郭晶等[48]通过运用Logistic回归模型对浙江农户技术采用行为的影响因素进行了分析，结果发现，浙江省农户农业技术的采用基本上不受年龄的限制，但农户受教育程度、兼业性质与技术采用之间存在着较大的关联性。

(2)家庭经营特征。农户家庭基本经营状况直接影响着农业技术采用的必要性、使用频率等。基于2007年全国13个粮食主产省份411个县的调查数据，展进涛等[49]发现农户劳动力转移和农户经营规模是影响农户是否依赖农业技术推广部门采用农业新技术的关键因素，并且经营规模较大的农户一般以农业生产作为主要的收入来源，使得这类农户对较为专业且精确技术的需求较大。王浩等[50]则认为决策者月平均收入低阻碍了农户对良种及栽培技术、病虫害防治技术和施肥技术的需求，而且油茶种植收入占家庭总收入的比重小，将会抑制农户对施肥技术和农机使用技术的采用意愿。

(3)农户认知特征。农户农业技术采用与否与其对农业技术的认知程度息息相关。李海明[51]基于我国7省28县420个农户对不同类型农业技术需求的数据，发现参加过培训的农户、接受过技术指导的农户和参加过专业协会的农户对农业技术的认知较高，他们对农业技术的需求明显高于未参加过相关培训的农户，即技术信息的获取对农户农业技术选择具有积极的诱导作用。此外，接受循环农业技术推广机构的培训会显著提高农户循环农业技术的采用意愿[52]。方松海等[53]基于我国西部三省区陕西、宁夏和四川的农户调研数据发现，“听收音机频率、看电视频率、看报频率、电话频率”等大致可反映农户的信息资源以及对农业技术的感知程度，信息量的增加能够增强农户对农业技术的采用心理、提高采用能力从而增大技术采用的概率；尽管这些均与农户的信息量呈正比，但在信息量增大的同时，农户从事农业以外经营活动的概率也随之上升，技术采用的机会成本相应提高，一定程度上又反过来阻碍农业技术的采用。 

(4)技术特征。农业技术特征如农业技术本身的复杂程度、技术的适应性等均会在很大程度上影响着农户对农业新技术的采用[54]。Michele Marra等[55] 对农业技术的经济属性的风险性进行了比较全面的研究，认为农业技术本身存在的一些风险对农户农业技术的采用有直接的影响。总的来说，简单易学、投资较少、建设期短的技术更易被大多数农户采用[56]；相反，技术难度高、运行成本大、咨询等服务少的农业技术被农户采用的可能性较低。

5  促进农业技术采用的政策与建议

在有关农户农业技术采用的问题上，学者们从诸多视角给予阐释，其具体分类大致如下：
一是基于政府视角的政策建议。农户农业技术的采用离不开政府的支持和努力，为此，政府要担当好政策制定者的角色，明确颁布实施各项相关政策与法规，在排除政策风险对农户采用农业技术阻碍的同时，要保障他们持续、稳定地获得技术采用的收益[57]。 Aubert等[58] 基于农户对精准农业技术采用实证研究的基础上提出，政府的信息技术策略能够推动农村的基础设施和宽带通信的进步，进而增强农户对精准农业技术的感知，提高精准农业技术的采用。此外，政府要加大对农户提供资金补助和政策支持，尤其是投入成本较高、使用效果较好的农业技术，政府在初期工程投入方面要加大支持力度，以降低农户的使用成本[59]。
  二是基于农户视角的政策建议。Gebrezgabher等[60]基于荷兰农户采用粪便分离技术影响因素的研究发现，农户对技术的态度以及农户自身年龄、受教育程度等社会经济特点对粪便分离技术的采用有极大的相关性。为此，要加大对农户可持续农业技术相关知识的教育，提高农户应用可持续农业技术的能力[61]。

三是基于农业技术视角的政策建议。通常来讲，除省时、省力、投入少等特点，农业技术自身的实用性和易用性对促进农户农业技术采用至关重要[62]。与其他农业技术相比，开发操作简单、风险程度低、营利性高的农业技术更能够赢得农户的青睐[63]。 

四是基于农业技术推广扩散视角的政策建议。Marc Jim Mariano等[64]提出，为促进菲律宾农户对现代水稻技术采用，要大力发展农业技术培训、田间示范以及农业技术咨询等农业技术推广活动，注重提高稻农的技术和管理能力。鉴于农业专业合作社在农业技术推广中的重要作用，要加大农村专业合作社的宣传力度，促进农民专业合作社的发展，让更多的农户入社，以提高农业技术推广和合作社的结合程度[65]。

6  需要进一步研究的问题及启示

纵观既有文献，不难发现，农户技术采用行为的影响因素在宏观方面更多的是理论意义上的分析，但缺少宏观数据的归纳，其原因或在于衡量宏观因素的指标难以用数据予以度量，但这并不意味着能够忽视其对农户农业技术采用的影响。微观层面上，学者们较多的采用实证研究的方法考察各因素对其的作用，需要注意的是，这些因素在不同地区对不同技术或同一技术的影响差异明显，因此，相关政策的制定和技术推广方式的确定等一定要结合不同地域和不同农业技术的基本特性开展。

在已有研究的基础上，笔者认为，要想进一步丰富与完善农户农业技术采用方面的研究，可从以下两个方面入手：一方面，从整体上把握农户对农业技术的认知和采用意愿状况，提高条件评估法（CVM）的准确性，分析农户农业技术采用的支付意愿（WTP），明确农户支付意愿的影响因素，以增强农业技术创新的有效性和针对性。农户农业技术采用的支付意愿影响着农户农业技术的采用，是其采用农业技术的关键。对农户农业技术采用支付意愿及其影响因素的整体把握，有利于提高农业技术采用率，促进农业技术的创新与发展，这将为推进现代农业的发展提供重要的支撑。另一方面，鉴于农业技术具有较强的溢出效应，应全面利用农业技术“研发-采用-推广-反馈-再次创新”各环节中所产生的知识溢出效应、技术溢出效应、空间溢出效应和经济溢出效应，鼓励与引导农户采用新技术。农业技术的溢出效应是一种重要的经济现象，对农业技术溢出效应的研究有利于加速农业技术的研发、推广和采用，促进农业技术成果的转化，进而推动农业现代化的发展。

然而，尽管本文的研究内容较为全面，但仍有不够完善的地方，如在分析影响农民农业技术采用的宏观因素中，仅对政治、经济发展水平以及地理位置等主要影响因素进行了研究，并未涉及文化因素等，其原因在于文化因素已经具体体现在农户的个人特征之中，故本文未对文化因素进行单独分析，但这并不意味着我们否认其在农户技术采用过程中的重要作用。农业技术采用是促进我国农业进步的重要手段，是我国现代农业发展的长远战略和重要组成部分，我国的政府、农户和科研推广部门应该共同努力，通过加大农业技术研发力度、提供资金扶持与补贴，优化政策环境和技术服务环境，正确引导农户采用农业技术，为我国农业现代化提供强有力的技术支撑。
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