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【摘要】文化产业的发展需要制度创新的奠基和技术创新牵引与维系。与此同时，快速发展的文化产业为制度与技术的持续创新提供了源源不断的基础与保障。实现技术与制度的协同创新，是进一步促进文化产业健康发展的有力保证。综合现有研究与研判，文化产业与技术创新、与制度创新的研究处于起步阶段。归纳文化产业技术与制度协同创新的关系与发展脉络，提出技术与制度协同创新的重要性与必要性，对未来文化产业的理论研究与发展实践都极其重要。
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技术与制度协同创新的相关研究

技术创新与制度创新界定

制度作为一种规则，对于促进人们行为规范化、收入合理化，对人类的发明创造的激励发挥着举足轻重的作用[1]。从经济学的角度出发来看待制度创新的问题，制度属于生产关系的范畴，制度创新属于生产关系的变革，是生产关系为适应生产力发展所做的适度的调整与改革。所谓制度创新指是在人们现有的生产和生活条件下，通过建立新的、有效的能够进一步的激发人们行动力的制度体系来实现社会环境的可持续发展，它是一种改进现有的制度安排的活动，同时也是一种引入全新的制度的活动，以此来提高制度存在的合理性。制度创新的层层积累为我们所进行的创新活动提供了基础，并且得以强化。制度创新的动力，一部分是来自于社会的基本矛盾，一部分是来自于人的发展需求，更大的一部分是来源于制度的自我完善的需要[2]。

我们通常所讲的技术涵盖了通过创造而促进发展的方法、技能、途径及其任意的综合，主要体现为技术性人才、技术性设备、技术性文本资料及技术经验等。当一种新思想和非连续性的技术活动通过一段时间的发展进化到应用阶段时，便会出现技术创新。技术创新不仅包括新技术的开发阶段，也涵盖了新技术的应用阶段,它展示的是一种新的生产方式从设想到最后的应用阶段的完整的过程。按照创新强度的不同，技术创新可以分为渐进性技术创新和突破性技术创新,其中突破性技术创新指的是通常会导致整个产业完全改变并最终成为新产业旗帜的创新[3]。如果从市场的角度出发，技术创新的实质则可以被解读为是市场参与者为了盈利更大化，抓住市场中的潜在机会，对生产要素进行更新归纳，建立起更合理的生产系统，从而开发新的生产方式，推出新的产品，开辟新的市场，建立企业的新组织[4]，从而强调了互补式管理创新与战略创新的重要性，而非单一的技术创新[5]。
协同创新理论

协同创新理论是协同论与技术创新论的结合，借助于马克思的分工协作理论发展而成。现有研究成果表明，系统内部各要素之间的协同程度以及系统外部的诸要素如政策、经济、文化等与系统内部要素的契合程度都会对创新产生不同程度的影响[6]。

协同创新理论最早是由国外学者研究提出并且不断深化得以发展。Ehrlich( 1964) 指出协同创新会产生共同进化和共生现象[7]。Corning( 1998) 将协同定义为“自然或社会系统中两个或两个以上的子系统、要素或者人之间通过相互依赖形成的联合效应”[8]。国内学者结合我国协同创新的实际发展情况也提出了一系列的理论。许庆瑞等( 2002) 在国内第一次提出了全面创新理论( TIM): 全要素、全员、全时空、全面协同的创新，强调实现2 + 2 ＞ 5的协同效应[9]。还有学者提出通过知识创新与技术创新的主体之间的结合，形成“产学研”多元主体之间互动的网络协同创新模式，对现有资源进行更加合理化的整合，产生“1 + 1 + 1 ＞ 3”的非线性效用（疏腊林，2014）[10]。

制度与技术协同创新

长期以来，制度创新与技术创新两者之间的相互关系一直是包括经济学界在内的广大学术界一直在探讨和研究的问题。

按照诺思的理论，技术进步、市场兴起促进了新的经济组织与规则，制定与颁布法律对组织、制度创新给予认可与保护，解释了技术创新与制度创新的基本关系的起源（赵峰、许平中，2016）[11]。在经济学领域内，“制度创新决定论”和“技术创新决定论”是关于两者相互关系研究中两种比较常见的定论[12]。从创新的总体情况来看，制度创新与技术创新是创新的“左膀右臂”，两者共同作用，缺一不可。唯有实现制度与技术的协同创新，才能更有效的发挥创新对于社会发展、文化进步、企业壮大的推动作用。以美国的硅谷为例，美国硅谷可以说就是制度与技术协同双轮驱动推进创新发展的典型案例，特别是硅谷的风险投资制度创新充分发挥了市场的筛选功能和产业培育功能[13]，与此同时，市场风险分散功能、资金增值功能、交易成本降低功能、要素集成功能以及政府的导向功能也在制度创新中得到了充分的开发，由此实现了制度与技术的良性循环与协同创新，促进了硅谷经济的飞速发展[14]。
所以说，制度创新与技术创新在某种程度上来说，存在着一定的不可分割性，不能将两者分离开来。刘英基（2015）采用实证分析方法验证了技术创新、制度创新与产业高端化的因果关系，认为子系统协同度对复合系统协同度会产生冲击效应，但制度创新尚未适应产业要求而影响到整个复合系统协同度的提升[15]。从动力机制层面来看，制度创新动力机制中内生着技术创新的要素，如我们高调提倡的“科学技术是第一生产力”，它在一定程度上推动着制度创新的发展；同时技术创新也内生着制度创新的要素，如国家层面的科技政策的出台，正是基于和技术创新取得同步的发展。两者是相辅相成、相互促进的。同时，两者具有一定的“和谐互动性”，良好的制度安排可以降低创新过程中的交易成本，减少不确定性，增加创新者的经济收益，从而通过经济收入来保障制度创新和技术创新的顺利进行[16]。由此可见，制度创新和技术创新是一个交互性的“动态演进过程”[17]。实现制度与技术的协同创新，能更大程度的扭转“制度与技术两者创新发展不同步”的窘境，更好地促进产业的发展。

文化产业与技术创新的融合研究
    将技术创新、制度创新引入文化产业研究是一个全新的理论命题，也是文化产业在“互联网+”的新发展阶段的应有之意。科学技术是第一生产力，技术创新是促进文化产业繁荣发展的重要推动力。实际上，蓬勃发展的文化产业从诞生之日起就是技术和文化相结合的产物，文化产业的发展道路同时也是技术创新的发展道路，文化产业的发展离不开技术创新，技术的不断创新决定着文化产业的历史进程[18]。

技术创新对文化产业的技术支撑

文化产业是被技术不断重塑的产物，技术创新不断推动文化产业融合的进程（李墨丝，2015）[19]，换言之，融合创新成为技术创新的新范（Lee,2015）[20]。文化产业的核心是文化创意，但是，创意借助于技术的翅膀才能够高飞。文化创意要想转变为文化产品为人们所享有，离不开技术的介入与维系。技术的创新促成了文化产业的形成与发展。

技术创新是文化产业发展的中坚力量，文化产业的科技创新化成为新时期技术与文化协调发展的重要趋势。传统的影视产业、音乐传统，新兴的网络游戏业、网络视频业、网络动漫业都朝着全球化的方向发展，这些产业都受益并正在接受技术创新的恩惠。从国外文化产业发展的经验来看，技术创新为文化产业提供强大的技术支撑作用是非常之明显的。动漫游戏产业是日本、韩国文化产业的重点，其发展是技术创新与文化产业相结合的重要体现，特别是日本借助不断创新的计算机技术，将动漫产业培育成日本第三大产业，且不断的在扩大其在世界范围内的影响力，强化了日本在世界范围内“动漫王国”的地位[21]。文化产业巨头美国，也一直借助不断创新发展的卫星数字电视直播技术、卫星移动通讯技术、不断创新的计算机虚拟技术，推动着好莱坞电影、网络游戏业等霸占全球文化市场。

技术创新也促进了文化产业自身发展空间的拓展。技术创新为文化产业的发展提供了源源不断的动力支持。即使在技术相对落后的农村，文化产业与技术的关系研究也正在显现。如王惠等（2015）研究了农村文化产业的技术效率，强调文化产业技术效率存在显著的空间异质性和全域正相关性，且对空间的依赖性不断增强[22]。可以说，文化产业与技术的融合扩大了附加值的想象空间，附加值是文化产业重要的一部分，正是技术创新使得文化产业的附加值不断的提升，从而间接赋予了文化产业持久的生命力[23]。

（二）技术创新对文化产业竞争力的保障

我们常说的竞争力通常包含以下三个方面：微观竞争力、中观竞争力与宏观竞争力。文化产业竞争力，指的是文化产业通过文化产品的生产和传播为人们提供各种文化服务来获取利润的能力。

文化产业竞争力与一般的产业具有相同的共性，但同时也伴随着社会伦理、国家凝聚力及国际影响力而随之产生其特殊性[24]。整体创新能力、市场拓展能力、成本控制能力和可持续发展能力是文化产业竞争力的四大核心层面，其中整体创新能力指文化产业在内容、形式等方面的创新能力，整体创新能力是文化产业竞争力的核心部分[25]；市场拓展能力指的是文化产业扩大市场份额的能力，包含了扩大市场占有量和开发新市场两部分；成本控制能力是通过有效的竞争和资源的优化配置，不断的降低成本来获取尽可能最大的规模经济[26]；可持续发展能力则侧重文化产业的集约性，指文化产业与社会、环境、自然资源等要素之间的协调能力，体现了其对自然资源和历史资源的保护性和可持续使用。总之，提升文化产业竞争力的重要所在是提高其四大核心能力，而在核心能力的提升发展过程中，技术创新发挥着重要的作用[27]。

从整体创新能力来看的话，科技创新本身就属于创新的核心部分之一。文化产业产品内容及形式的创新，归根结底是在现有资源基础之上，利用技术创新带来的新技术融入实现文化产业产品形式的推陈出新。从市场拓展能力的层面来讲，技术创新是提高文化产品质量的重要手段，可以保证文化产业在市场份额上的稳定性及增长性；与此同时，技术创新开发出新的文化产品消费需求，有助于文化产业在现有基础之上开拓新的消费市场。从成本控制能力来看，不论是文化产品的生产，还是其传播和销售的环节，技术创新均有助于加快其进程，在讲求效率的经济大环境里，技术创新对于降低绝对成本和相对成本发挥着巨大的作用。从可持续发展能力来看，首先针对自然资源，要想实现“有保护的合理开发”这一目标，技术是其最大的保障，技术创新进程越快，对于自然资源的保护力度就越大，就越有利于实现“在保护中开发，在开发中保护”的协调统一。其次对于社会资源，文化产业一定程度上具有的持久性和多次使用性更加夯实了其可持续性。同时，技术创新提高了文化产业资源整合的效率，对文化管理、文化规范、文化教育、文化设施等文化资源进行科学合理的规划、使用，从而发挥出最大的效能[28]，达到文化增值和可持续的目的。

（三）技术创新对文化产业系统结构的改善和优化

文化产业在英联邦国家及日本等国家被称为是“文化创意产业”、“内容产业”，这在一定程度上反映出了文化产业的本质——依靠“创意”不断的发展，依靠“内容”不断的充实。随着技术的不断发展，贸易全球化和自由化的发展，当今文化产业的系统结构不断发生着重组和改善[29]。“创意”和“内容”在技术的支撑下占据了更大的主流，二者适应了知识经济时代文化产业对技术的高要求而繁荣发展。

以英国为例。英国是世界上最早确立“创意产业”概念的国家。其文化创意产业涵盖了包括出版、广告、电视、电影、设计、音乐、博物馆、表演艺术等在内的十三个部门，发展成名副其实的“创意中心”。技术创新对于英国“文化创意产业”系统结构的优化和改善体现如下：以英国谢菲尔德市的谢菲尔德创意产业园区（CIQ）为例，谢菲尔德曾以“钢铁城市”著称，20世纪中期后钢铁开始衰落，产生了大批废置厂房；到20世纪70年代后期，谢菲尔德市出现很多先锋乐队，他们利用废弃的老厂房当做基地，带动了一系列经济的发展；市政府顺势制定相应措施，出资赞助及民间资本大力推动音乐产业的发展，促成城市经济转型；到20世纪80年代后期，随着技术与时俱进的创新，电影、媒体、设计、摄影及表演艺术等产业均得到有效开发和发展，谢菲尔德创意园区已吸引了三百多家文化组织和文化企业。可以说，是技术的不断创新支撑了谢菲尔德创意园区的不断扩展；同时，技术创新也为谢菲尔德创意园区的产业多样性奠定了基础，优化和改善了其文化产业的结构系统。

文化产业发展过程中存在着演化周期。技术创新能够有效缩短文化产业的演化周期。因此，在掌握文化产业演化周期规律的基础上，只有利用技术创新，才会更加有效的推进文化产业的发展进程[30]。而且在技术创新的过程中，技术在文化系统中的作用不断凸显且不断加重，使得文化生产要素在技术创新的支撑下得以实现“优化组合、持续创新”，以此不断的重组产业结构。当然也有研究通过实证研究指出，在深层次上，创意产业发展与经济增长并无直接相关性，但驱动经济增长的原始动力是技术创新，建立起两者的间接关联（徐谷波等，2016）[31]。
文化产业与制度创新的互动关系研究
    文化产业制度创新，实际上是文化产业制度的变革与完善，是文化产业制度设计的优化与制度安排的法制化的一个过程。文化产业制度创新主要聚焦在三个纬度：一是基于激励功能与保障功能的制度创新，重点是通过产业政策的调整与改革营造出良好的产业发展环境与提高产业的竞争力[32]；二是基于市场配置和资源整合功能的制度创新，将制度创新作为文化产业资源优化配置的必然途径，同时在国家文化主权和安全层面上对文化产业的发展起着保驾护航的作用[33]；三是基于文化培植功能的制度创新。
制度创新对文化产业的激励和保障功能

在文化产业制度创新过程中，基于激励功能的制度创新能够充分调动人们的积极性和创造性，激发人的潜能，使创意产出最大化——具有激励功能的制度在创新过程中，能够从文化产业的实际发展出发，制定出能够促进产业发展同时且能够满足文化产业人员需求的政策，从而调动文化从业人员的积极性和创造性。例如《关于推动新闻出版业数字化转型升级的指导意见》（2014）的颁布，在新闻出版领域起到了对其数字化转型过程的积极引导作用，从而激发了数字化技术型人才的潜能，促进了新闻出版业的科学发展。文化产业的核心是“创意”，而创意的来源是“人才”，亦或称之为“思维”，思维具有无限的可能性，而“无限的可能性”的基础保障则是激励机制，适度的激励制度可以挖掘与释放人的潜力和创意最大化。

在文化产业制度创新过程中，基于保障功能的制度创新能够为文化产业的营造良好的发展环境，为文化产业的发展提供制度保证，促进创新的实现。文化产业的制度环境，是一个由文化产业的管理体制、文化产业相关政策、法规构成的制度生态。保障功能的制度创新能够维持这个制度生态的持久性与稳定性。如从1992年国务院办公厅综合司编著的《重大战略决策——加快发展第三产业》中首次明确提出“文化产业”的概念到2002年我国十六次全国人民代表大会中深化和细化“文化产业”，再到2009年9月国务院出台《文化产业振兴规划》，以及2012年2月出台的《文化部“十二五”时期文化产业倍增计划》、与最新出台的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》与《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》等，正是不断发展、不断创新、不断完善的文化产业制度对产业发展的引导和保障功能越来越大。

制度创新对文化产业的市场配置和资源整合功能

在文化产业制度创新中，基于市场配置和资源整合功能的制度创新能够充分调动包括文化资源、资金资源、人才资源在内的各种社会资源，与此同时，能够实现这些资源间的优化配置，使资源之间形成互动和集成，发挥其合力作用。

文化产业的竞争力可以划分为文化产业软实力和文化产业硬实力两种[34]。除了包含能源、劳动力资源在内的资源禀赋属于文化产业硬实力之外，诸如与文化产业相关的科学技术资源、人力资本资源、文化资源、资金资源等都属于文化产业软实力的范畴。具有市场配置和资源整合功能的制度在不断的创新过程中，能够整合、运用和创造各种资源以增加文化产业的创造力和影响力，充分的发挥各类资源对于文化产业的促进和扩展作用。[35]如国家文化科技创新工程部际联席会议于2012年5月7日通过的《文化科技创新工程纲要》(国科发高[2012]759号)明确提及，“到2015年，文化科技共性支撑技术取得重要突破，科技对文化产业的带动作用明显提升，推动文化产业逐步成长为国民经济支柱性产业”。此项政策制度整合了社会的文化资源与技术资源，使之实现了对文化产业的协同作用。2014年3月《关于深入推进文化金融合作的意见》(文产发[2014]14号)出台，不但提出要不断创新符合文化产业发展需求特点的金融产品与服务，还强调要落实组织实施与配套保障，实现了对文化资源、金融财政资源的整合。与此同时，文化部出台的《推进文创和设计服务业与相关产业融合发展意见》(国发[2014]10号)提出要在创意设计业，动漫、游戏业，演艺娱乐业，艺术品业，工艺美术业等领域加大支持力度，以发挥文创及设计服务业对周边产业的促进作用；实施重要的文化产业促进计划与工程，落实支持政策和保障措施，实现了对动漫资源、演艺资源、艺术品资源及各项科技资源的整合与实施，对于推进文化产业的融合发展进程起到了至关重要的作用。

制度创新对文化产业的文化培植功能

在文化产业制度创新过程中，基于文化培植功能的制度创新能够敦促文化产业领域形成尊重创新、敢于创新的社会氛围。

具有文化培植功能的制度创新，能够对人们的创新能力起到一定的引导和培养促进作用。仅从2015年出台的新政策来看，《关于加强互联网领域侵权假冒行为治理的意见》、《关于规范网络转载版权秩序的通知》、《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》与《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》等制度，能够保障传统文化行业与新兴互联网文化领域的知识产权的合法性，保障知识产权所有者的权益、打击侵权者，并真正为激励大众创新起到了积极作用。如此带来的良性影响直接鼓励了人们去创新获取属于自己的知识产权，而不用担心合法权益得不到保障而消减创造欲望和创新热情。同时以上海为例，从2005年上海市人事局、上海市科学技术委员会联合颁布的《上海市浦江人才计划管理办法（试行）》到2010年上海市委宣传部发布的《上海市“十二五”文化人才发展规划》，均是致力于高层次文化人才的开发，积极推进文化人才工作的制度创新，从而为文化培植工作奠定人才基础。与此同时，上海市于2007年发布《上海市发明创造的权利归属与职务奖酬实施办法》，此项政策的出台，有效促进了上海市的自主创新，同时对于发明单位和发明设计人的合法权益给予保障，鼓励了发明设计人的创造积极性，是上海市鼓励文化原创的一项重要手段。此后，2009年《上海市自主创新产品认定管理办法（试行）》的颁发，有效提升了上海市文化产业领域的创新意识和创新能力；以及2014年4月22日上海市文广影视局发布《上海市动漫游戏产业发展扶持资金管理办法（2014年版）》，推动了上海市动漫游戏产业的发展，提高了动漫游戏企业及产品的竞争力，提升了上海市动漫游戏产业的整体实力和原创能力。

由此可见，具有文化培植功能的制度创新能够起到保护文化创新者合法权益的作用，从而进一步激励创新者的创造性，实现文化创新创意的可持续的良性循环。

文化产业的技术与制度协同创新研究研判
从单一的技术创新研究纬度来看，研究强调技术创新对于文化产业的形成、发展与竞争力提升的重要性。文化产业的发展呈现出与技术创新同步发展的趋势，同时，作为技术创新的最新的产物，文化产业也为技术的创新与发展提供了更为广阔的平台。技术创新作为文化产业发展的支撑力量，促进了文化创意向文化产品的转变，提升了文化产业的文化附加值，加快了文化产业的更新换代。同时，技术创新缩短了文化产业的演化周期，推进了文化产业的产业重组和发展进程；也提高了文化产业的核心竞争力，拓展了文化产业的市场空间，增强了文化产业的成本控制能力，并实现了包含自然资源和社会资源在内的文化产业的可持续发展，提高了文化产业资源整合的效率。

从单一的制度创新纬度来看，制度创新将文化产业的产业资源进行了一定的优化配置，为文化产业发展打造了良好的制度环境。一方面，具有激励和保障功能的制度创新，调动了人们的积极性和创造性，使得创意在一定范围内实现了最大化，同时为服务性质的制度为文化产业及文化企业的发展打造了优良的制度生态；另一方面，具有促进市场配置和资源整合能力的制度创新，则充分调动包括自然资源和社会资源在内的各种资源，并将其合理化配置，形成资源间和互动和集成，发挥合力作用，两者的融合创新助力文化产业发展实现“1+1＞2”的创新效果。此外，具有文化培植功能的制度创新，能够引导人们形成“创意文化”的观念，从而引导人们养成敢于创新、尊重创新的习惯，形成文化产业发展的创新生态。

从现有文化产业技术创新与制度创新研究来看，虽有涉猎，但内容较为零散。在直接层面，主要围绕技术与制度协同视角探讨文化产业管理问题，强调构建基于技术与制度协同驱动的国家文化产业治理体系，迎合文化产业朝着高科技、现代化、国际化、开放性发展[36]；在间接层面，研究指出，技术创新活动的市场失灵潜含知识外溢和创新的风险，诉求知识产权制度作为创新激励的制度安排（蔡跃洲，2015）[37]，而Benghozi & E Salvador（2015）也强调技术创新嵌入文化创意产业发展之中，传统的政策与规则需创新适应这一变化[38]，形成了文化产业与技术、制度创新协同的统一点。总的来看，在技术创新与制度创新互动关系的视角的理论框架之下，技术创新与制度创新内在统一于文化产业创新的进程中，二者对于文化产业的发展各自具有不同的效应，但是两者之间任何一种创新的增长效应的发挥都是依赖于另外一种创新的存在的，并且同时能够使得另外一种创新改变现有的状态。当然事物都是具有双面性的，一种创新在受益于另外一种创新的同时，也必然会受到另外一种创新变化的制约和影响[39]。
随着文化产业的产业化水平的不断提升与文化内涵外延的不断扩展，在未来产业发展过程中，技术与制度协同创新对于文化产业的促进作用不容忽视。技术与制度的协同创新所产生的叠加非线性效用将会使得文化产业的内涵和外延得到同步的发展，并促使文化产业的整体性和动态性进一步凸显[40]。当然，文化产业技术与制度协同创新所产生的创新生态系统是两者要素的有机融合而非简单的相加，技术与制度两者的协同创新对于整合文化产业资源、完善文化产业结构、推动文化产业持续创新发展起着举足轻重的作用。
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The Study on the Collaborative Innovation about Technology and Institution and the Development of the Culture Industries：Review and Judged

XIE Xuefang   Ge Xiaofei

（Department of Cultural Industries, College of Humanities, TONGJI University, Shanghai, 200092）
【Abstract】The innovation of the institution and technology is the necessity to the development of the culture industries. In the meantime, the rapid development of the culture industries provides the foundation and guarantee for innovation in the institution and technology. The collaborative innovation in technology and institution is the strong protection to the healthy development of culture industries. This thesis summarizes the relationship and development logic between cultural industries and technology innovation, system innovation, putting forward the significance and necessity of collaborative innovation of technology and system about cultural industries, which is extremely important for he theory research and development practice of the future cultural industries.

【Key words】culture industries; technology innovation; institution innovation; collaborative innovation

�基金项目：国家自然科学基金青年项目：项目名称“基于网络生态的网络文化产业演化机理与公共治理”[项目编号：71103127]；国家自然科学基金面上项目：项目名称“技术与制度协同创新驱动的文化产业跃迁机制与治理能力研究”[项目编号：71473176]；上海市哲学社会科学规划课题一般项目：项目名称“文化产业科技创新能力与新治理体系构建：基于上海、北京与深圳的比较研究”[项目编号：2014BGL001]。








10

