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摘要：文化与科技融合是现代文化和科技发展的必然趋势，在文化产业中的引领作用日益凸显。深入理解文化与科技融合的内涵、目标及其相互关系，能更加有效地进行文化与科技融合，推动文化产业健康、有序、高效、持续发展。
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Abstract: The integration of culture and science &technology is the inevitable

 trend of the development of modern culture and science & technology. This kind of 

fusion in the leading role of cultural industry is increasingly highlighted. Further to

understand the connotation, objective and mutual relationship of cultural technology

integration, it can be more effective in the integration of culture and science&

technology,and promote the healthy, orderly, efficient and sustainable development of the cultural 

industry.
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1  研究背景
我国文化产业经过了“十五”、“十一五”时期的起步阶段，和“十二五”时期的快速发展且以培育产业体系、形成产业规模、打造产业园区、整合产业资源、聚合产业资本的发展，迎来了“十三五”大数据时代下新兴产业门类和新业态对文化产业大结构、大变革、大融合、大转型、大升级的历史机会期[1]。文化产业被视为21世纪的朝阳产业，成为新的经济增长点，我国确定将其发展为支柱性产业。在当今世界所处的时代，文化产业的发展必须依靠文化和科技的融合。科技与文化历来如影随形，传统文化需要弘扬，科技是其最好的弘扬手段；国家的强大需要文化的力量，力量的体现需要科技助力；文化软实力和科技硬实力的融合，越来越能促进经济社会发展，越来越能体现国家综合竞争力。科技创新是文化发展最具核心位置的动力引擎，文化又是科技发展的方向标，文化需要科技来表现，科技需要文化来充实，“文化+科技”已成为当前文化和科技领域的一大亮点。据分析，目前北京文化产业增加值占GDP的12％，在全国排名第一，靠的就是依靠科技进步成长起来的文化企业。同时，随着科学技术的不断进步以及生活水平的不断提高，人们对精神文化生活的渴望也与日俱增，这便加速了文化与科技的融合步伐。
文化科技融合创新是推动文化产业发展的不竭动力。时下文化科技融合是最为关注的热点，对于更好地进行文化科技融合，有必要对文化科技融合的内涵、关系、目标进行深入了解。现有研究中，有部分学者也对文化科技融合的内涵、关系进行了相关的研究，但不是很多，对于融合的目标研究就相对更少，大部分研究倾向于融合的模式、路径等。本文试图在现有研究的基础上进行相关探究，以期为文化科技融合的理论与实际发展尽微薄之力。
2  文化科技融合的内涵
对于文化科技融合内涵的研究，可谓是各抒己见，虽已有不少学者进行了不同程度的相关研究，并且呈逐步增加的趋势。关于文化科技融合的内涵至今也有不少观点，但还没有形成权威的定论，通过文献总述，笔者将主要学者观点汇总如表1所示。
表1  学者关于文化科技融合主要观点汇总
	学者
	观点

	姜念云[2]3；杨君[3]；
魏志波[4]；颜慧超[5]

	宏观层面，文化与科技融合就是通过提升有关产品的价值与品质，为更好地满足人们物质文化需求形成的新内容、新形式、新功能与新服务，而将各类文化内容、元素、形式和服务与科学技术的原理、方法、理论、手段进行有机结合。
中观和微观层面，实现文化与科技的有效融合，要在遵循文化与科技创新的一般规律的基础上，根据文化与科技不同应用领域的需求和特点，在基于应用目标的创新活动之上开发相关目标产品的模式，才能更有效地实现创新要素的集成，促进相关先进技术、前沿技术的有效应用与发展，促进探索和研究相关基础性问题，进一步使先进文化理念和民族优秀文化传统获得更为有效的传播与传承。

	彭英柯等[6]75-76
	从产业融合机制的角度，文化科技融合实质上是两个产业间的融合，是指文化产业在高科技产业技术手段作用下产出的成果，用高科技手段来延伸和拓宽文化产业的表现形式，催生出一系列文化新业态，进而提升文化产业的服务范围与水准。

	毛修炳等[7]
	文化科技融合内涵就是“文化科技”，包括文化科学化和文化技术化，表现为新思想、新文化、新科技、新经济，广泛应用于文化创新、科技创新、理论创新和经济发展方式创新等不同领域，对生态文明和城市现代化转型具有十分重要意义。

	于平等[8]003
	文化与科技融合，本质上是高新科技向文化领域的选择性切入。

	尹宏[9]
	从经济学视角，文化科技融合是指文化与科技通过交叉、渗透、重组等一系列过程后融为一体，更新了文化的技术形态，改变了经济形态，催生了新的文化产业形态出现。

	崔木花[10]；傅才武等[11]
	文化科技融合的核心是文化内涵，运用科学技术来展示和创新文化的内容、表现形式、服务方式以及提升文化体验档次，通过科技的嵌入使文化产品具有更强的传播力、感染力和吸引力，进而创造更大价值的过程。


综上表1文献梳理，姜念云最早给出了文化科技融合内涵的表述，随着研究发展，目前大多关于文化与科技融合的内涵表述都比较倾向于姜念云提出的观点。本文也倾向于此观点，并进一步归纳为：文化与科技融合是指在遵循文化和科技各自特点与规律的基础上，将文化和科技可以融合的各个层面的元素进行最大限度的互补渗透，形成新的文化业态。也可以更多地认为，文化科技融合是文化与科技两大产业的融合，用现代的科技改变传统文化，将富有底蕴的文化植入科技，二者融合后让文化产业更有外在表现的活力，让科技产业更富有内涵的灵气。
3  文化科技融合的目标
文化科技融合，为什么要进行融合、融合的目标是什么，这是关系到文化科技融合能否取得更大成功的关键。有了明确的目标，方能有具体的方法策略，才能实现目标。本文认为，文化科技融合的总体目标是进一步增强文化软实力，促进文化强国的战略目标早日实现。那么，由此总体目标，分解为宏观目标、中观目标、微观目标。
3.1  宏观目标：文化与科技两大类资源的合理配置与融合
从国家视角，文化科技融合的目标就是宏观目标，即将文化资源和科技资源进行融合。中华民族的伟大复兴离不开文化的内涵充实，文化对于实现“中国梦”日益发挥着引领和提升的作用。文化资源是一个国家文化软实力的重要体现，又是一个国家文化及文化产业发展的重要基础资源，文化资源固然重要，但仅凭文化资源本身亦是难以实现文化强国的战略目标。纵观历史，每一次划时代的文化进步无一不是靠科技创新和传播的结果。玲琅满目的文化艺术产品、日新月异的文化传播载体，就比如大家熟知的每年一度的春晚给千家万户呈现的视觉大餐，……有哪一个不是文化与科技融合的完美结晶[12]。任何资源都是有限的，文化与科技融合，宏观的目标是要做到文化资源与科技资源的合理配置与有机融合，使彼此有限的资源发挥1+1>2的效应。文化资源有很多类别，包括物质性的，如历史遗存、特色民居、民族服饰、民间工艺；非物质性的，如语言、文字、音乐、舞蹈、习俗、节庆等；类别上的，如民族性、地域性、功能性（军事、旅游、农业等）；内容上的，如历史文化资源、民族文化资源、宗教文化资源、艺术文化资源、地域文化资源；还有时空上的，如古代、近代、现代、当代等。科技资源是科技人力、财力、物力、薪资和组织资源的综合[13]。文化与科技融合宏观的目标就是将这两大资源进行融合，促进文化产业发展，从而使中国文化产业更具竞争力，彰显文化强国的实力，实现中国梦。
3.2  中观目标：文化与科技两大领域（或两大产业）的融合
从产业视角，文化科技融合的目标就是中观目标，即为文化和科技两大产业的融合，强强联合、互需（互补）联合。总之，文化产业若要在当今时代快速发展壮大、提升竞争力，必须要依靠科技产业提供的技术手段或先进的科技成果，用来拓宽现有传统文化产业的表现形式、传播形式，才能提升文化产业预期的服务水平，催生文化科技产品的不断研发、新文化业态的形成[6]76。同时，在当今信息科技不断发展的时代，科技产业也必须与文化产业融合，在文化产业的广阔空间找到适合自身的发展舞台或是最适合的融合点，顺应时代发展，从而做到文化产业与科技产业的强强联合、互融互补，推动两个产业共同发展。
3.3  微观目标：具体文化与具体科技的融合
从一个文化企业或是具体文化视角，文化科技融合的目标就是微观目标，即是将一个具体的文化与具体科技融合。根据实际发展需要，进行文化与科技融合，如茶文化、饮食文化、陶瓷文化、服饰文化、民族文化、民俗文化、书院文化、商业文化、红色文化、宗教文化、中原文化、齐鲁文化、黄河文化等等文化，要与能够展示其所要表达的内容或要传递的信息的具体科技进行有效融合，将其文化内涵充分展现出来、呈现给大众，使其影响力最大。当前尤其是90后都是玻璃屏或屏幕时代，更需要运用现代科技唤起90后对一些传统文化的认识，用科技的技术与力量挖掘传统文化并进行有效融合，激发传统文化活力。让每一个具体文化都能够与科技进行多视角的最大程度融合，更加有利于促进整体科技与文化的更广泛和更深入的融合，从而推动文化产业的发展。
综上，文化科技融合目标如图1所示。文化科技融合要做到适时、合适融合，并非在大力倡导融合的时代就盲目跟风融合，而是要在不同层次进行着合适的、必要的融合，根据所处的位置、层次选择合适的融合目标，只有这样，才能真正实现文化科技融合想要达到的功效和预期的成果。
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图1   文化科技融合目标
4  文化科技融合的互动关系
    没有文化的科技缺少灵性，不具有吸引力和感染力；没有科技的文化体现不了时代性。文化离开科技的助力就会显得干瘪、表现得不够全面；科技没有文化的引领就会脱离发展的方向与目标。所以，文化与科技二者只有融为一体，才能达到文化与科技的可持续发展。正因为融为一体，文化科技融合才会产生互动关系[14]。文化引导科技、科技推动文化，彼此相互作用和影响着我国的经济建设。
4.1  文化引领科技发展
文化是影响一个国家、一个民族发展的不竭动力。文化影响和提升国民的创新意识与精神追求，文化发展为科技发展奠定了基础，没有文化水平的整体提升，也就不可能有科技发展的肥沃土壤。文化的发展不仅为科技发展提供了必要的环境条件，也为科技创新提供了智力支持，引导科技工作者的价值取向，激发其创新精神、创造热情，也影响着科技的选择与发展的路径，进而对整个社会发展产生影响[2]3。科技的发展不是孤立的科学技术发展，每一项科技的发展都有一定的发展背景和目标，而这些背景和目标正是文化元素所能体现出来的。科技发展源于怎样的文化，决定了科技的发展方向与发展前景。
同时，在科技发展的过程中，必须有海纳百川的文化环境。科技的发展有成功也会有失败，不是所有科技都是成功的，也不是所有科技发展都会被人认同和接受的，这其中就必须要有一种“包容文化”的成份，允许科技失败的包容文化存在，允许科技创新人才的超常异想，让一种文化为另一种文化插上科技的翅膀，让文化充实科技的内涵，让文化引领科技的发展，方能使科技发展不断向前，取得更大突破[15]。
4.2  科技推动文化发展
我国文化源远流长，在当今全球信息化的时代，一些文化尤其是传统的文化，要使其发展，必须依靠科技的有利推动。当前文化产业已经是各国核心竞争力的重要内容，而是否有高科技的支撑又是各国检验文化产业发展的质量、规模、前景的一个重要指标。原来都是“中国制造”，现在通过文化与科技融合、科技的发展与创新，不断地激发文化生产者的创新意识和创新思维，打破了传统表现手法的障碍，为文化的完整表现提供了更强大的技术支持，催生出更多的文化新产品。科技与文化融合是文化产业升级的重要途径，能使文化产业获得更大的经济效益与社会效益。文化若不与科技融合，只凭文化本身，并不能淋漓尽致地将文化内涵表达，通过数字技术、网络技术等高新科技的迅猛发展和广泛应用，文化的创造力、表现力、感染力、吸引力和传播力就会极大地增强了。
4.3  文化与科技的辩证关系
文化科技融合是辩证统一的关系。我国文化的核心在于道统，而重道轻器的文化传统制约着科技的发展，没有文化的科技就像一些机器零部件堆砌起来的机械。文化科技融合，不是文化人主张的文化决定论，也不是科技人主张的科技决定论，而是文化与科技二者之间存在辩证统一关系。一方面，注重文化资源和文化价值向科技领域渗透，将艺术、设计、美学等具有普世价值的“道”所构成的文化价值体现在器物科技物质产品上，将冰冷的科技融化、美化、人性化、自然化，将“强国之梦”转化为“美丽中国”之梦；另一方面，重视科技之器所彰显的创新之道，如何解决传统文化吸引不了年轻人、很难在年轻人一代传承发扬的问题，必须让科技的“器”与文化的“道”融合，体现科技有“道”、文化有“器”的辩证思想[8]299-300[16]。
综上，文化和科技是一种交融互需的关系。简单说，文化需要科技的帮助，科技需要文化的领路。科技发展需要文化对之作出道德的判断和约束，通过文化的引领，科技才会走上文明健康的发展轨道；文化的深层发展又需要科技的助力，有了科技的助力，文化的发展才会不断丰富，文化的内涵拓展延伸才会更加深刻，科技的推动是文化内涵不断充实与更加饱满的动力源、加速器。文化与科技二者就像一种水乳交融的关系，虽然彼是彼、此是此，但要做到发展壮大，还不能分彼此，必须进行彼此高度融合。
5  结论
从我国已经出台的系列文件来看，充分说明了推进文化与科技融合工作被党中央高度重视，并始终坚持文化改革发展的重要内容是文化科技融合创新，同时明确了发展文化产业必须走文化科技融合的道路。文化科技融合已成为文化生产力发展的新引擎，推动文化服务、助力文化产业、催生新兴文化业态，这是不争的实事，但是如何更深入地进行文化科技的融合还是长路漫漫。政府还需进一步规范行业发展，鼓励文化科技融合创新，搭建更加有利于文化科技融合的平台，加大文化科技融合成果实现的政策力度，积极培养文化科技创新人才，力争打造出更多品牌文化产品；同时，文化科技企业还需深刻领会文化科技融合的内涵，根据国家发展战略目标、时代发展的背景、企业背景、政府层面的工作重点要求、科技发展水平等，结合实际发展目标进行适时的、适当的文化科技融合。
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