协同创新的内涵与基本特征
——以东莞横沥模具产业协同创新发展为例
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摘要：协同创新已成为新常态下推动产业转型升级的重要抓手。从沟通、协调、合作、协同四个步骤把握协同创新的内涵，明确其具备“制度创新”与“科技创新”相结合的双轮驱动力、共同的认知体系和基本行为准则、共建的创新服务平台、产业资本、知识资本和金融资本的有机融合发展、科学导向与产业导向相互促进等特征，是各区域深入实施协同创新发展重要保障。
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The connotation and basic characteristics of collaborative innovation
——Hengli town's mold industry Collaborative Innovation Development Case in Dongguan 
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Abstract：Collaborative innovation has become an important means to promote industrial restructuring and upgrading under the new normal. The connotations of collaborative innovation include communication, coordination, cooperation and collaborations. The characteristics of it are combination of system innovation and technology innovation, common cognitive system and basic code of conduct, building a platform for innovative services, the organic integration of industrial capital, intellectual capital and financial capital, scientifically oriented and industry-oriented and promote each other. Grasping the connotations and characteristics of collaborative innovation is an important guarantee for deeping implement the strategy of the collaborative Innovation in some regions. 
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一、前言
从世界产业技术发展趋势来看，新一轮科技和产业革命的方向不再仅仅依赖于一两类学科或某种单一技术，而是多学科、多技术领域的高度交叉和深度融合。产业与产业之间、产业内部之间的融合已成大势所趋，这将使得行业间的界限越来越模糊，综合竞争力越来越强。以往靠创新主体单兵作战的技术攻关模式和传统的半封闭半开放的创新模式越来越不适应产业技术发展的需要，开放式、跨领域、跨部门、多主体共同参与的协同创新模式已成当务之急。
-----------
基金项目：广东省软科学研究项目“广东产业科技领军人才开发路线图的原理与方法研究”（2015A070704036）。
2011年，胡锦涛同志在庆祝清华大学建校一百周年大会上发表重要讲话，要求“积极推动协同创新，通过体制机制创新和政策项目引导，鼓励高校同科研机构、企业开展深度合作”①，这是我国领导人第一次从国家战略高度出发对协同创新提出新的要求，具有极为重要的指导意义。
2013年底，党的十八届三中全会在关于全面深化改革若干重大问题的决定中，明确提出“建立产学研协同创新机制，强化企业在技术创新中的主体地位……推进应用型技术研发机构市场化、企业化改革，建设国家创新体系”②，把协同创新正式列入我党的重大决策中。
2014年，习近平总书记出席两院院士会议上发表重要讲话，要求“要让市场在资源配置中起决定性作用,同时要更好发挥政府作用,加强统筹协调,大力开展协同创新,集中力量办大事,抓重大、抓尖端、抓基本,形成推进自主创新的强大合力”③。
2015年，历经三年发展，东莞市横沥镇模具协同创新中心取得实质性突破，其发展经验引起国家领导人高度重视，当年6月获得国务院李克强总理的重要肯定批示，打响了贯彻落实中共中央大力推进协同创新发展战略的第一枪。
那么，什么是协同创新？它与人们通常所说的产学研合作存有哪些差异？为什么它能推动横沥在短时间内取得如此显著的发展成效？本文尝试结合横沥案例，从协同创新的内涵与基本特征的视角予以解答。
二、协同创新的内涵
协同源于希腊文synergós，意为共同工作。《辞海》则将其释义为如下四个方面：即协调一致，和合共同；团结统一；协助、会同；互相配合。从实践层面来看，协同是既表现为合作，而又高于合作的过程，因为各个合作主体的利益诉求和出发点不一样，如果缺乏统一的制度安排，可能会造成零和博弈的结果，即由于个体理性和对利益最大化的追求，导致群体的非理性和群体利益的最小化。因此，要促进协同发展，实现各合作主体方的知识互惠共享、资源优化配置、行动高度统一、绩效整体最优，从宏观制度设计的顶层角度来统筹考虑协同就显得尤为重要，具体来讲，就是要把握好沟通-协调-合作-协同的整个过程。
沟通是协同的先决条件。沟通是协同前期各主体之间突破信息不对称瓶颈，一方或多方积极主动与协同对象进行多种形式的信息交流，了解彼此的资源优势及供需情况，取得初步认知，达成初步共识的重要过程。2012年初，东莞市和横沥镇领导拜访上海相关高校即拉开了沟通的序幕。
协调是决定协同能否发生的关键环节。在这个过程中，各协同主体方一般以组织为单位，针对协同的具体事项进行深入研讨，并就人员、技术、时间、设备、经费等各类投入资源达成初步配置协议，为即将开展的合作奠定基础。在横沥的案例中，最具有重大意义的协调即为2012年9月横沥镇政府与上海教委科发中心签约，合作共建协同创新中心。
合作是协同的重要基础。在现实的具体情境中，这里所讲的合作即为产学研合作（或称政产学研中金用），是指作为知识创新主体的高校和科研院所、作为技术创新主体的企业、作为制度创新主体的政府及其他科技服务主体，在一定的时间和空间内就具体的项目进行有效的对接，实现知识的有序传播、有机糅合的过程。当产学研各方联系相对松散时，项目结束，产学研合作关系即时解除；当产学研各方联系紧密时，则有可能共建平台或联盟就某类具体的项目进行技术攻关，实现风险共担、利益共享。
协同是推动创新达到最优状态的核心要义。协同创新不仅注重知识的开发和创造，更强调知识的灵活应用和价值转换。与合作比较来看，合作更注重知识、资源以及行为的整合（陈劲、阳银娟，2012）[1]，尤其在知识的共享、资源的优化配置和行为的一致同步方面。但从我国高校和科研院所每年产生大量知识产权，却表现为低转化率的事实看，合作行为的一致同步性仍有待进一步优化，也即是说，高校和科研院所在知识产权创造过程中忽视知识的转移转化率，或企业对这类知识产权所包含的显性知识吸收能力以及隐性知识的外化能力不足。协同则更注重这种一致同步性，表现为知识、资源、行为和绩效的系统性整合（Veronica & Thomas，2007）[2]，其中知识的互动共享、资源的优化配置、行为的一致同步性都会严重影响创新绩效的高低，而如何实现高度的系统匹配，就需要无形的文化理念和体制机制作为基础，以保障各类创新主体的行为改变能得到有效互动，这包括多方信息的即时互联互通，绩效与知识创造、资源配置和行为同步的高度因果关系等。系统整合度越高，就需要更高强度的互动，此时，同一的文化理念和高效的体制机制设计就显得尤为重要。
经济学界对创新的界定（见表1）从熊彼特（1912）④提出的“将一种新的生产要素和生产条件的‘新结合’引入生产体系”开始，后经罗斯托（Rostow，1960、1971）[3][4]将技术创新提升到创新的主导地位后，美国国家科学基金会（NSF，1977）[5]、厄特巴克（Utterback ,1974）[6]、弗里曼（Freeman,1982）[7]以及我国的傅家骥（1986、1987）[8][9]都对创新有一个共同的界定：技术成果的首次商业性转化，它直接面对价值增值过程。
表1  国内外经济学界对创新的界定
	
	经济学界对创新的界定

	熊彼特（J.A. Schumpeter，1912）
	创新是指把一种新的生产要素和生产条件的“新结合”引入生产体系。

	罗斯托（W. W. Rostow，1960，1971）
	在起飞六阶段理论中，将“创新”的概念发展为“技术创新”，并把“技术创新”提高到“创新”的主导地位。

	美国国家科学基金会（National Science Foundation of U.S.A.）
	《1976年：科学指示器》中，将创新定义为“技术创新是将新的或改进的产品、过程或服务引入市场。”而明确地将模仿和不需要引入新技术知识的改进作为最终层次上的两类创新而划入技术创新定义范围中。

	厄特巴克(J．M．Utterback，1974)
	“与发明或技术样品相区别，创新就是技术的实际采用或首次应用”。

	弗里曼(C. Freeman，1982)
	技术创新就是指新产品、新过程、新装备、新系统和新服务的首次商业性转化。

	傅家骥（1986，1987）
	企业家抓住市场的潜在盈利机会，以获取商业利益为目标，重新组织生产条件和要素，建立起效能更强、效率更高和费用更低的生产经营方法，从而推出新的产品、新的生产（工艺）方法、开辟新的市场，获得新的原材料或半成品供给来源或建立企业新的组织，它包括科技、组织、商业和金融等一系列活动的综合过程。


资料来源：笔者整理。

以推动产业转型升级、实现经济发展提质增效为目标，综上，我们将协同创新定义为：以知识增值为核心，以企业、高校、科研院所、政府等为（创新）主体，以金融机构、科技中介服务机构等为（创新）支撑，具有高度行动统一性和整体自组织性的价值创造过程。它是协同各方在同一文化理念和高效体制机制下的创新生态系统。
三、协同创新的基本特征
由于协同创新需要保证系统内各类创新要素的无障碍自由流动，以实现价值创造的最大化和绩效的最优化，因此，它既不同于传统意义上的产学研合作，更不同于现实中的项目成果对接和成果转移转化，存在自身独有的发展特征。
（一）“制度创新+科技创新”双轮驱动，是协同创新实现创新发展的根本。
创新分为制度创新和科技创新，其中科技创新又主要包括技术创新和知识创新。制度创新的主体为政府，技术创新的主体为企业，知识创新的主体为高校和科研院所。要实现经济的转型升级和创新发展，以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系建设尤为重要。细察企业技术创新知道，其发展驱动力主要来自于技术突破型创新、外部新技术嵌入型创新和知识创造型创新。技术突破型创新是指在原有技术发展瓶颈上攻关模式，企业发展动能出现改观，同时，由于其更多属于渐进性创新的特征，企业虽然会在内部研发机构进行，但也会更注重与高校和科研院所在基础研究领域研究成果的对接，为创新下一代新技术或新产品做准备。横沥很多企业在协同创新中心的支撑下开展协同技术攻关便是很好的实践印证。外部新技术嵌入型创新是指随着互联网、信息化等外部新兴技术的兴起，企业更多依靠这些高新科技来提升自身竞争力的模式，如横沥镇企业在融入“互联网+”方面，与航天云网合作，将协同创新中心搬到线上。知识创造型创新是指企业发展更多以科学技术为导向，依赖高校、科研院所的基础性研究成果进行产业化创新的模式，在横沥企业的模具设计与成型方面，采用3D打印技术辅助就很好地体现了这种创新驱动特色。要实现协同创新发展，无论哪种科技创新都需要与制度创新形成协同关系，也即科技创新需要与内部组织管理体系形成密切联系。只有在健全的体制机制下，来自政府、高校、科研院所、企业、科技中介服务机构等不同创新行为者之间才能在研发、制造和营销之间进行无障碍交流和自由互动。企业因此可以接近高校、科研院所等协同主体方相关人员，获取互补性研究成果、新的工艺流程，抑或进入新的技术领域、开发新的产品；高校、科研院所等主体也能从与企业的协同中获得经费支持、研发的实用性启发或对未知新领域的探索。而所有的这些协同行为都必须有制度创新作为支撑，这包括知识产权归属、协同成果产业化所获经济利益的占有比例、知识转移机制、协同过程管理等。
具体到横沥镇来说，是其镇政府已经意识到在互联网时代组织管理者面临的三大挑战：其一，未来的一切都在变化，不可预测，唯一不变的就是变化。其二，市场具有很高的同质化特征。其三，个体创新的自主性非常强，人们对多元与独立的需求越来越强。因此，需要真正关注两件事情：一是市场环境，二是如何激发组织活力，提升协同创新能力，进而形成发展新动能。作为应对措施，横沥镇的具体制度创新表现在：协同创新环境营造上，变管理型政府为服务型政府。政府的角色从之前的管理控制者变成创新者连接桥梁。从镇委书记、镇长至全镇各行政部门，笔者丝毫感受不到高高在上的政府权威，相反，给人留下最深印象的是平等、诚恳、友好的交流，甚至抱着更开放的态度，鼓励进驻模具协同创新中心的专家、教授以个人或高校、科研院所名义去周边镇区开拓与模具无关的其他业务。同时，成立以镇委书记、镇长为正副组长的“模具强镇工作领导小组”；制定《横沥建设模具强镇发展规划》，加强顶层设计，明确目标和方向，出台系列的模具产业扶持政策，引导和扶持模具产业有序发展；实施“4个50”⑤重点优质企业培育计划，按照“一个企业，一位领导挂点，一个团队服务”的要求，建立领导挂点服务优质企业工作制度，成立19个挂点小组，配套建立“问题认领、工作例会、工作督办、问题销号、走访报告、检查考核”等六个制度，营造了良好的政务服务环境，模具产业创新创业生态圈已然形成。协同创新中心组织架构设计上，体现价值的共同创造与共享。协同创新中心没有等级职位划分的层级结构，各创新主体，甚至专家、教授个人都是一种自由、自主的协同关系，体现一种契约精神，而非雇佣关系和组织与员工的“忠诚度”。结合横沥模具创新发展的需求，重视协同创新工作的挑战性和多样化的学习方式，在自身贡献价值，并及时获得收益的模式下，强化了各创新主体主动、迅速地学会涉及范围更广泛的一系列技能的能力。当创新能力与收益共同提升、相互促进，协同创新中心无形中已成为创新者向往的圣地。协同创新发展理念上，注重多目标共赢。横沥在实施协同创新发展战略时，除了注重各协同个体的利润-风险点的均衡，让各方利益均沾，同时对协同个体后的组织发展目标尤其关注，因为只有实现组织目标，其对个体参与协同创新的支持力度才会更大，反之则产生阻碍。如在企业建设高校学生实训基地，优秀学生毕业后，可直接点对点接收，这种做法看似企业付出了极大的成本，其实它既解决了高校学生的实习问题，也提升了高校关注的毕业生就业率，同时为企业低成本招到优秀的员工提供了良好的渠道，可谓一举多得。与高校合作建设模具培训学院，学生毕业即获颁发高校文凭，看似简单的理念设计，其实它不但圆了技能工人的“大学梦”，提高了技能工人参加培训、提升自我的积极性，优化了横沥模具产业技能人才的结构，同时也解决了高校一直关注的学科建设问题，为未来开展更多元化的合作或协同创新奠定坚实的基础。
（二）共同的认知体系和基本行为准则，是协同创新实现协调发展的法宝。
近两年来，在鼓励大众创业、万众创新的各项政策激励下，许多创业公司都获得了天使资金、风险投资资金的融资，草根创新创业热情一时大涨，为我国科技创新竞争力的提升和经济社会由复苏走向繁荣做出了一些贡献。然而，从另一面看，2015年获得A轮融资的846家创业公司，现在几乎快倒闭完了⑥。分析原因有：同质化恶性竞争使然，低频消费、缺乏资源，市场把握不准等等不一而足，这些困扰的存在，使得无论创新还是创业都面临着极大的不确定和随机风险。麦肯锡公司的一项研究结论印证了这种现象，即每10000个商业创意会产生1000家企业，其中100家会获得风险投资，20家可以实现突围成功上市，2家可成长为行业领军者。深究其根源发现，最根本的原因其实是因为这些创业公司未能与相关合作伙伴形成共同的认知体系和基本行为准则，难以规避创业过程中遇到的四类共性风险，而协同创新因其目标统一性和高度自组织性的相关特征，在一定程度上，使得新产品的开发或商业化应用能有效规避这些风险，实现各创新主体间的协调发展。主要表现在：一是协同各方能结合自身对技术、市场发展趋势的把握，集中有效评估新创意能否顺利转化为新技术或新产品的可行性，规避转化风险。二是在评估新创意转化为新技术或新产品的同时，凭借企业多年来对特定消费群体的跟踪研究，可全面了解新技术或新产品的市场接受度，探知其市场价值能否得以实现，规避市场风险。三是依托高校、科研院所等协同研究主体对世界同类技术的发展现状及态势的分析，可准确预测新技术或新产品的先进性程度⑦，规避技术风险。四是能方便有效预算研发、制造、销售等各环节投入成本，配合产品营销策略，大致估测收益率，可规避财务风险。可以说，没有协同各方共同认知的价值体系和基本行为准则，丧失一致的目标和高度自组织性特征，没有协同创新主体之间的有效协调和有机互动，任何其他创新模式都很难获得降低风险、提高收益的效果。横沥模具协同创新中心在理事会领导下，除强化这种认知，建立相关制度、营造共创共赢的氛围外，在运行机制上，更是实行“企业化运作”模式，政府回归公共服务的本位，让高校、科研院所和企业按照市场规则对接，充分发挥市场对技术研发方向、技术路线匹配、产品、价格等各环节选择的决定性作用。三年内，模具产业产值实现翻倍增长。
（三）协同主体共建创新服务平台，是协同创新实现绿色发展的基础。
哈佛商学院教授Barton（2000）[10]在研究组织知识控制与整理机制时，提出一个描述组织核心能力的四维模型，包括组织成员的技能和知识基础，组织管理系统，组织价值观和组织规范，组织的物理技术系统。从协同创新层面来说，组织成员的技能和知识基础是指创新主体协同后所蕴含的各种技能与知识的加总，常常会有“1+1＞2”的效果产生；组织管理系统是指协同创新体系内部管理和引导各创新主体的制度体系，制度创新永远重于技术创新；组织价值观和组织规范则是协同创新体系内部制度设计的具体反映；组织的物理技术系统即是指协同创新的物理平台和有形载体，这是非常重要的一个维度，Barton做了相当充分的论述。在影响知识的有效传递、交流和共享方面，他认为，任何知识在组织内应用，都需要有一定的平台，缺乏必要的平台，先进的知识不可能在组织内得以应用，也不可能真正被吸收到组织中去。协同主体共建的协同创新服务平台，不但能推动各主体单位的知识顺利流动、传递与使用，而且能在知识交流的互动过程中，创造新的知识、技术或产品，同时，平台的建设，有利于将这些流动的知识沉淀下来，形成特定的协同创新数据库、软件和工作规程等。而当协同创新服务平台的自身结构逐渐优化，自身知识容量日益丰富，它又能更好地服务协同创新工作。在摒弃传统产学研合作中的一次性项目合作、科技成果转移转化及单次技术合作攻关和研发模式弊端基础上，从技术成果面向市场化的角度，平台强化了协同创新主体各方技术知识能力的体系兼容性和协同性，是进一步深入推进战略协同、知识协同和组织协同的重要前提，尤其在线上平台的虚拟协同与线下平台的现实协同共同推进的条件下，对提升自我“造血”功能，促进协同创新的绿色、可持续发展奠定更坚实的物理基础。以横沥模具协同创新中心为支撑，孵化成功的多家企业目前已展现出强劲的生命力。比如，鸿泰设备公司最初只有两名员工，依托协同创新中心成功开发出与国际同类型技术处于同等水平的激光快速成型3D打印机技术后，2014年产值一跃达到800万元，比2013年增长超过200％。
（四）产业资本、知识资本和金融资本的有机融合，是协同创新实现开放发展的保障。
在制定我国创新驱动发展战略顶层设计时，习近平总书记多次强调要深化科技体制改革，围绕产业链部署创新链，围绕创新链完善资金链，消除科技创新中的“孤岛现象”，破除制约科技成果转移扩散的障碍，提升国家创新体系整体效能⑧。在协同创新过程中，每个创新主体都有实现自身价值的要求，都愿意在协同创新成果的价值市场化实现中得到利益，正是基于此，各协同创新主体都以开放的姿态来积极参与，科学家或研发人员的知识资本、企业家的产业资本和风险投资家的金融资本的优势得到充分的发挥，在协同提升产业链“微笑曲线”，推进产业创新方面起到了重要的作用。以横沥为例，主要表现在以下三个方面：一是拓展产业链，培育产业生态系统。横沥的企业大多集中于模具这个单一产业领域，进行专精经营，生产结构是开放型的，在横沥推进实施协同创新发展战略后，企业不追求“大而全”，而是以协同创新中心为依托，积极与科学家、技术研发人员、创新投资金融机构进行对接，追求专业化生产及核心竞争力的提升，随着产业结构的不断细化，企业大多专门化于特定的技术产品或服务，形成了水平或垂直产业的分工与合作，产业上中下游体系逐步完善，产业结构进一步优化。二是强化创新链，营造创新创业环境。自2012年出台《规划》、实施建设模具协同创新中心以来，横沥的宗旨就是以协同创新中心为抓手，外引内联，强化协同的广度与深度，并辅以“商品化经验”的培育（杨丁元、陈慧玲，1999）[11]，最终形成了一条融技术转移、成果转化、协同研发、共建线上线下虚拟（模具网、在线协同中心）与实体（培训学院、孵化器、创意园、设计园、研究所、中试基地）综合体、技术服务与咨询等为一体的模具创新链条，横沥企业也相应逐步从OEM向ODM、OBM升级。三是部署资金链，强化创新发展动能。横沥镇政府与多家金融机构共建“金融综合服务一体化平台”，根据模具行业特点，因地制宜地推出订单贷、设备抵押贷、应收帐款质押贷、产业集群贷等具有行业特色的“模具专业贷”；联合建设银行，针对高新科技企业和科技含量较高的成长性企业，推出“税易贷”、“专利质押贷”。自2013年以来，累计协助340多家企业融资，融资总金额超过10亿元。2014年底开展专业镇金融信用体系建设试点工作，政府、银行、协会、企业四方协同联动共建小微金融平台，建立首期规模1000万元的“风险资金池”，配套企业信用信息管理系统、企业信用评级机制，构建多维度的增信体系，为企业融资发展打开了新的渠道。
（五）科学导向与产业导向结合，是协同创新实现共享发展的核心。
过去，高校和科研院所、企业都分别在各自的平台上进行知识创新与技术创新，两者更多的是通过技术转移来联系。然而，技术转移却因为其过程不同于有形产品转移的特殊性，而使结果变得不可预知。主要原因是：技术拥有者要将自己所掌握的技术转化为能转移或接受者理解的方式，这个过程叫作编码，再通过相关媒介或通道进行转移或传输，在接受者接收到通过媒介或通道传输过来的技术后，要进行解码，再付诸应用。当编码和解码存在理解差异，则应用的层次和深度就会出现极大的不确定性，尤其对于技术的不可分性特征来说，很多技术即使理解其构成的99%，仍然等于没有。因此在推进产学研合作的过程中，企业更多会处于茫然的境地而不自知。有别于此，协同创新则构建了一个以产业化为目的的协同研发新模式，企业面向市场的商业化价值导向与高校、科研院所的先进性技术价值导向相结合，推行企业与科学家零距离接触，共研发、共生产，消除了技术编码、解码的信息不对称差异，排除了传输通道可能引发的偏误，成就了由创意到开发出新技术、新产品的正确方向，为占领产业和市场制高点提供了良好的保障，同时对带动当地就业、推动产业转型升级、增进人民福祉提供了极大的助力。在全球经济仍未出现企稳回升迹象的大背景下，自协同创新中心建立以来，在专家咨询委员会和产业指导委员会的支撑下，横沥经济发展却已异军突起，2012-2014年，累计引进科研团队25个，新增高新技术企业32家，协助企业建立2个国家级实验室，成立2个省级工程技术研究中心，模具产值年均增长20%以上，带动新签和续签厂房租金稳步上涨30%-40%，2013、2014年，村级纯收入分别增长23.05%和20.49%⑨。
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图1  技术转移过程
资料来源：笔者整理。

四、结语
[bookmark: _GoBack]推进协同创新是实现我国自主创新发展的新思考，是对自主创新内涵的进一步丰富和深化。推进创新主体在认知—战略—知识—组织—价值—文化上的多重互动，形成源于契约安排、高于契约安排的可持续发展新模式，是协同创新未来发展的新方向。以横沥为例，在专业镇等特色产业集聚区，推进协同创新发展，对当地经济而言，有利于实现“科技创新”与“制度创新”的双轮驱动，形成“创新供给”和“创新需求”的双向对接，健全“技术转移”和“成果转化”的双转机制，优化“大众创业”和“万众创新”的双创环境，从而理顺供给侧结构性改革的逻辑和思路，在经济发展新常态中当好先行。




注释：
①参见：胡锦涛在清华大学百年校庆大会上的重要讲话，来自http://www.bj.xinhuanet.com/bjpd_sdzx/2011-04/25/content_22604972.htm
②参见：授权发布：中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定，来自http://news.xinhuanet.com/2013-11/15/c_118164235.htm
③参见：习近平在两院院士大会上的讲话，来自http://news.xinhuanet.com/mrdx/2014-06/10/c_133395287.htm
④熊彼特著《经济发展理论——对于利润、资本、信贷、利息和经济周期的考察》德文版于1912年首次出版，以此为依据的英译本，1934年由美国哈佛大学出版社出版，后由我国何畏、易家详等翻译的中文版于1991年由商务印书馆出版。
⑤“4个50”即筛选重点外企、民企各50家，成长型外企、民企各50家，进行大力帮扶。
⑥参见：《去年A轮融资的846家创业公司，现在快倒闭完了》，来自http://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzIwNDA2MjUxMA==&mid=414073537&idx=1&sn=158365d96d04bcaa482964bb22ee2397&scene=1&srcid=0325tkjbgixKfw0MC4i36rQQ&from=groupmessage&isappinstalled=0#wechat_redirect
⑦对渐进式创新而言，由于其技术路线相对比较成熟，准确预测率相对较高；对于破坏性创新，虽然涌现的新兴技术层出不穷，但结合协同各方有针对性的头脑风暴与细致研判，亦可提高预测的精准率。
⑧参见：邓麦村.围绕产业链，部署创新链，实现两链有效嫁接——学习习近平总书记系列重要讲话体会与实践，来自http://dangjian.people.com.cn/n/2015/0916/c117092-27592508.html
⑨参见：横沥镇人民政府.政产学研接地气协同创新 传统产业闯新路转型升级——东莞市横沥镇模具产业协同创新中心先进工作经验总结[R].2015
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