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摘要：区域自身发展能力是推动现代城市建设、地区持续发展的驱动力，而企业家精神是增强区域发展能力的内在核心。在企业家精神内涵界定的基础上，依托钱学森“大成智慧”学，构建企业家精神智慧的思维范式，将企业家精神分为两个维度：低层次的企业家精神、高层次的企业家精神；同时，系统地从个人层次、企业层次、社会层次探讨区域企业家精神的路径演化逻辑，旨在为深入研究企业家精神提供新视角，使企业家精神能在区域可持续发展过程中发挥重要作用。
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The Thinking Paradigm and Path of Regional Entrepreneurship 

ZHAO Weiliang, JING Tao

     (Liaoning Normal University, Dalian 116029, China )
Abstract: Regional development ability is the core of the regional economic development, however, entrepreneurship is the internal motivation to enhance the capacity of regional development. Based on the connotation definition of entrepreneurship, relying on Qian Xuesen's "Metasynthetic Wisdom", this paper establishes the thinking paradigm of entrepreneurship wisdom, which can be divided into two dimensions: lower level of entrepreneurship, high level of entrepreneurship. At the same time, the article systematically discusses the regional entrepreneurship evolution logic from individual dimension, enterprise dimension and social dimension. The paper provides a new perspective about further research on entrepreneurial spirit so that entrepreneurship can play an important role in the process of regional sustainable development.
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1  研究背景
1979年起，我国在区域发展呈现出多样化的格局下开启经济的双重转型之路，30多年的改革与发展实践，中国区域经济取得了显著的发展绩效。然而，经济发展迈入新常态轨道，原有的区域发展理论已经不适应深化发展的要求，需要从传统的“要素论”、“功能论”转向“能力论”[1] ，培养区域自生持续发展能力。在区域自生能力中，企业家精神是促使各要素协调发展，完善区域自我造血功能的核心元素，并最终优化转型升级路径，实现经济发展。

近年来，企业家精神的概念越来越多地被引入经济发展理论中，把其作为区域经济社会发展的重要因素。在世界范围内，企业家精神不仅得到了国际组织的重视，同时得到了各国政府、政客的关注[2]。同样，企业家精神与经济增长之间的联动关系得到了国内外学者的质性研究和量化研究。Wennekers.S等[3]从企业家精神的历史观、经济发展史和演化经济等视角论证了企业家精神与经济增长的关系；Audretsch等[4]运用生产函数模型验证了企业家精神与经济绩效之间的显著关系；李杏[5]用SYS-GMM计量方法测算了企业家精神对经济增长的效应；陈俊龙等[6]通过企业家精神与企业成长关系构建了其对经济增长的微观机理。因此，企业家精神作为一种社会先进精神的代表，无疑对经济发展增长具有重要意义。

企业家精神这一概念的诞生已有近100年的历史，但人们对企业家精神概念的重视却只有短短十几年。根据对既有文献的研究发现，目前对企业家精神的应用研究多于其理论内涵研究，对企业家精神的个性研究多于其多元化研究，对企业家精神的效应研究多于其路径发展研究等。企业家精神的重要性已经得到国内外学者论证，因此，在区域现代化发展的过程中，本文在提炼有关研究企业家精神的主流观点和思路的基础上，对企业家精神的内涵范式进行思考，并对企业家精神的发展路径进行探讨式论述，对培育区域发展的软实力提供新的思路。

2   企业家精神的研究范式

研究范式通常是指在科学研究中特定学科的学者所普遍认同的基本世界观，是科学家认识世界和解释世界的基本方式[7]。相对完备的概念体系、基本假定、观察视角、研究方法等构成了科学家研究范式的逻辑框架。一般而言，范式的研究不仅是对问题解释，更是对理论的哲学反省。传统的经济因素不足以解决发展中面临的困境时，意识形态、价值观念等隐性元素的作用日益凸显。因此，对企业家精神研究范式的思考显得尤为重要。本文通过对企业家精神的内涵识别，从钱学森的“大成智慧”哲学对企业家精神范式进行逻辑思考。
2.1  企业家精神内涵识别

企业家精神是经济发展、社会运作、国家治理以及文化建设的重要资源。企业家精神这一概念最初由弗兰克•奈特提出起，其内涵得到了诸多学者从不同角度的丰富和发展。笔者通过对国内外相关文献的整理归纳，对企业家精神内涵的理解可分为以下几方面：

    第一方面是个体的心理特征和品格。如：著名社会学家马克思•韦伯把新教徒的勤勉、节约、坚忍、诚实等表述为企业家精神；马歇尔也提出企业家精神包含谨慎、果断等心理品质；同样，国内学者徐晓红[8]、桂兵[9]等围绕敬业、冒险、学习、合作、奉献等优秀品质对企业家精神进行探讨。

第二方面是个体的行为特质，即个体在行为意向中表现出的能力，涉及创新能力、行业洞察力、经营才能等。如：熊彼特提出企业家精神就是通过做别人没有做过或者别人没有用过的方式做事的组合，即企业家精神就是一种不断创新的能力。该论述得到了普遍的认可，成为当代企业家精神研究的起源。德鲁克[10]对企业家精神的定义可归结为在机会把握导向下的社会创新精神，是一种创造新财富的能力。Kirzner[11]把对新机会的识别和把握的能力作为企业家精神，强调对市场内在获利机会的利用。萨伊[12]从资源调配角度，将企业家精神归纳为通过对经济资源的合理调配以实现新价值的创造。梅瑞斯明确提出在任何组织环境下，企业家精神是个人和团队通过资源的投入、机会的利用实现价值创造的过程，其结果包括新企业、新产品、新服务、新流程、新市场和新技术的产生[13] 。
第三方面是世界观和价值伦理，这是对企业家精神内涵的深化，对进一步理解企业家精神具有一定启发性。如：李军等[13]以笃定的信念和高远的价值追求为企业家精神加入了价值基因；汪岩桥[14]指出企业家精神是集思维方式、哲学世界观、信仰理念等在内的复杂文化体系；陈洁[15]、丁栋虹[16]将企业家精神论述为在激烈市场竞争环境下独有的心理状态、价值观念、思维范式和精神素质。毋庸置疑，从世界观和价值伦理视角对企业家精神的认识，丰富了企业家精神的内涵并开拓了新的研究方向。

通过文献分析可知，大部分国内外文献对企业家精神内涵的诠释集中在个体的心理特征、创新能力、经营才能等行为特质。近年来，少数学者开始从世界观、价值伦理、思维范式角度对企业家精神进行研究，为科学、系统地阐释和界定企业家精神以及开展企业家精神的卓越实践提供了现实的理论依据。基于已有的理论基础与实践成果，本文将企业家精神与区域经济社会文化环境相结合，将企业家精神概念归纳为：企业家精神是在特定环境下（该环境是指与基于企业家精神思考的主体相联系的环境），行为主体通过持续地创造经济社会效益的独特行为能力，体现思维范式和高远价值追求的整合体系。

由此可见，只有把企业家精神置于复杂的社会经济文化背景下，其内涵才能不断丰富和演化，才能体现时代发展的要求。思维范式和价值追求是行为能力的动力源泉，起着灵魂指导的作用，没有独特的思维范式和高远的价值追求，一切行动将会迷失方向而误入歧途；同样，行为能力是思维范式和价值追求得以实践的途径，这一行为能力的缺失，一切的思维和价值追求都将是纸上谈兵，毫无实际意义。即企业家精神的内在结构是相互联系、相互依存、相互作用的持续发展的有机整体。

2.2  企业家精神内在逻辑范式——基于“大成智慧”的思考

企业家精神是现代商业文明、工业文明的产物，是社会经济文化发展的重要现象，因此，构建具有现代意义的企业家精神，不仅是个人成长、企业发展的需要，更是区域治理乃至国家现代化建设的需要。本文依据上文对企业家精神内涵的识别与界定，借鉴钱学森的“大成智慧”概念，对现代企业家精神思考的逻辑范式做进一步的探讨。

“大成智慧”是一种高度抽象的、新颖独特的概念。钱学森在讲大成智慧时，同样也承认小成智慧的存在。“大成”与“小成”的用词在古代已有，在《辞海》中将“小成”解释为“初步的成就”，“大成”解释为“大的成就”，钱学森将其用来修饰智慧，表明智慧是有品味或者层次的区分，是作为一个系统而存在。近年来，对智慧的谈论往往涉及知识的概念，有人认为智慧即知识的集成，这种说法的片面性得到学术界的广泛论证，智慧是比知识更高层次的东西已是普遍共识，即智慧来源于知识，而又高于知识。同样，钱学森有“比智慧在档次上低得多的智能”的说法[17]。对于“智能”的概念，苗东升[18]认为智能是属于知识范畴中较高级而又低于智慧的东西。然而，知识、智能、智慧三者之间，不仅有层级高低的区别，更有层级的相互作用，如知识有程序化知识和意会知识的不同，程序化知识更有利于智能的培育，而意会知识的获取可更接近于智慧的诞生；同样，智能是培育智慧的沃土，智慧能够开发、利用智能。从知识——智能——智慧的发展，即是由“小成智慧”到“大成智慧”的演变，亦即著名的“钱学森之问”的由来。基于以上的归纳提炼，本文将知识范畴和智能范畴归结为“小成智慧”，而“大成智慧”是以学问维、事功维、道德维三维结构形式存在，是一种大识、大功、大德兼备的思维境界[19]，其具体的运作机理如图1所示。
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                      图1 大成智慧运作机理

依据对企业家精神的概念阐释，将大成智慧的运作逻辑内嵌于企业家精神，思考企业家精神的智慧，因此，笔者构建了如表1所示的企业家精神智慧层次结构。表1将企业家精神划分为小成智慧层和大成智慧。小成智慧层是低层次的企业家精神，是容易通过有效的培训锻炼形成的。有时，处于低层次的直觉、感悟、经验等意识知识可转换为高层的企业家精神。大成智慧层作为高层次的企业家精神，不仅要具备小成智慧层的知识和智能，更要对其进行升华，从而形成思维范式、价值追求、伦理道德等特质。这进一步表明，培育企业家精神智慧、形成高层次的企业家精神是一项综合复杂的系统工程。

“大成智慧”是钱学森晚年思想的结晶。他指出要从“智慧的本质”去探讨培育智慧现实而有效的途径，并表明“智慧作为现象，不可能是孤立于一切之外的，它也一定是与其它事物有关联的”，因而“大成智慧学”是一种动态变化着的思维系统，与时代的经济、社会、文化特性有着直接的联系。同样，企业家精神是在复杂环境下行为、思维方式、世界观及价值观有机结合的整体，是市场经济下的产物，与时代大背景有着密不可分的联系。因此，通过梳理大成智慧的运作机理和构建企业家精神智慧层次结构，本文从时代背景去探讨企业家精神的“小成智慧”到“大成智慧”的逻辑范式（见图2），将使企业家精神的研究更趋深入，更具实践价值。

	 表1  企业家精神智慧层次结构

	小成智慧层次
	大成智慧层次

	知识
	智能
	学问维
	事功维
	道德维

	程序化/格式化知识：

数据、信息、规则、程序、专业知识等显性的容易交流、传递的言表知识
	意识知识：

主观理解、感悟、直觉、经验等难以格式化和传递的知识
	个体特质：勤勉、节约、坚忍、敬业、冒险、奉献等心理特征
行为能力：专业技能、创新能力、机会敏感度、领导才能、经营能力等行为特征
	基于格式化和意识知识形成的思考方式、哲学观点、行业逻辑等独特思维范式
	通过行为活动、社会实践建立事功，体现行为主体的价值追求，如：企业家的事业心。
	指智慧的内在品位和境界，行为主体的伦理观念、道德观等，如：社会责任感
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                 图2  企业家精神逻辑思考范式
3   企业家精神的演化路径探析
上文从智慧的角度对企业家精神逻辑范式的思考，为我们深入研究企业家精神提供了全新的切入点，并为研究企业家精神的培育发展提供了清晰的脉络，而进一步探析企业家精神的演化路径是对企业家精神载体的界定。起初，企业家精神的研究主体仅限于个人，随着企业家精神内涵的不断丰富、研究范围的不断扩展，人们对企业家精神的关注从微观层面逐渐转向宏观层面，其研究主体逐渐转向企业或组织层面；同时，伴随着社会的进步、文明的发展，社会企业家精神越来越受到人们的关注，在国内相关文献中，将企业家精神的演化路径大致分为个人、企业（组织、公司）、社会3个层面[20-22]，相应的，其精神载体也由个人逐步推向企业、社会。在企业家精神演化路径的发展中，张守凤等[22]指出三大主体并不是孤立存在的，是在相互融合中逐步推进的，因此，本文在已有文献研究的基础上，结合上文对企业家精神的思考范式，对企业家精神的研究路径进行了如图3所示的逻辑演化。图3表明，随着时间的推移，经济发展和社会进步，企业家精神由个人逐步扩展到以企业（组织、公司）为单位的时代，进而又上升到社会层面；同时，表明企业家精神作为市场经济下的产物，其发展离不开当代社会经济环境，企业家精神的研究趋势应该与环境相结合。
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图3  企业家精神研究路径演化逻辑

在现代区域经济的发展中，企业家精神通常被作为经济增长的内生因素被理论界更多地接受[23]。高波等[24]通过测评研究了地区经济绩效与企业家精神的地区差异有着显著关系。因此，在规模经济已不是地区经济发展唯一主宰的情形下，沿着企业家精神的演化路径，从3个层面深化企业家精神的研究，将是区域治理、产业升级、经济发展的重要途径。

   （1）个人层面的企业家精神。个人作为社会的最基本单位，是最先被人们认识到的企业家精神层次。最初，企业家精神的研究从关注个体企业家开始，对成功企业家的成长历程、行为特质、性格特征等提炼出成功企业家群体的应有特征，定义这些特性为企业家精神；然而，随着市场经济的发展，越来越多的人加入到经济建设的潮流中，此时，个体层面的企业家精神研究由单纯的企业家扩展到企业家、创业者、研究人员、专业技术人才等异质型人力资本的范畴。因此，在个人层面，企业家精神的培育将是社会经济发展的基础。

   （2）企业层面的企业家精神。随着组织理论的发展，基于企业层面的企业家精神越来越受到研究者的关注，是个人企业家精神以集体价值观的形式在企业、组织、公司层面的集中表达，因而，从企业（组织、公司）层面对企业家精神的研究具有更广泛的意义。企业层面的企业家精神对内表现为企业的制度体系、人员结构、创新能力等，对外表现为企业的组织文化形象、公司战略、企业定位、行业地位等。企业家精神是企业在复杂的社会环境中获取竞争优势、稳定市场地位的基本前提，也是企业可持续发展的重要保障。

   （3）社会层面的企业家精神。社会企业家精神的实现是企业家精神智慧的集成，是行为主体价值追求和道德素养的升华。国内对社会层面企业家精神的研究集中在社会责任的角度，并逐渐形成单独的指标来评价企业家精神，因为社会、国家、市场等宏观环境是企业家精神诞生的土壤，无论个人、企业家、公司的成功都离不开大环境，所以行为主体在利用社会资源创造财富的同时，也应该肩负一定的社会责任。文建奇[25]指出，企业家社会责任体现在经济责任、法律责任、道德责任3个方面；同时，指出企业家精神的实质就是社会责任观。随着社会生产力水平的提升和社会财富的不断增长，社会层面企业家精神的重要性逐渐凸显，是协调社会经济关系、道德关系的良方。
    综合以上对企业家精神演化路径的提炼，明确了在企业家精神演化过程中的层次结构以及不同层次之间的逻辑关系，同时对企业家精神载体也有较为明确的界定，因此，沿着企业家精神的演化路径，从不同载体入手，精准培育企业家精神智慧将为现代区域经济发展带来重要的现实意义。本文依据企业家精神演化层次，构建了现代区域企业家精神演化曲面（见图4），为认识区域企业家精神的发展逻辑提供了清晰的框架，图4中X轴、Y轴、Z轴分别表示个人层面、组织层面和社会层面的企业家精神，其中E2表示区域企业家精神的理想点，即达到企业家精神的“大成智慧”。
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图4  区域企业家精神演化逻辑曲面
4   结论

企业家精神是个人、企业乃至社会发展过程中一种无形又独特的内在要素，对个人而言是提升自我、实现自我的灵魂，对企业而言是创造社会财富的源泉，对社会而言是实现社会和谐文明发展的内在动力。在区域经济发展现代化的进程中，企业家精神智慧的诞生和集聚标志着地区现代经济、文化、社会的先进性。本文试图通过对企业家精神内涵的归纳总结，基于“大成智慧”的哲学范畴，构建了企业家精神智慧的思维范式，厘清了地区企业家精神路径的演化逻辑，在我国经济社会转型升级的形势下，特别是在规模经济不再是唯一决定地区发展情形下，明确企业家精神的演化逻辑、培育企业家精神智慧就成为区域发展的当务之急。然而，区域企业家精神智慧的集聚需要个人、政府、企业、市场乃至全社会的共同努力，汇聚个人、组织、社会3个层面的企业家精神，应该从知识、智能的着手，培育锻炼行为主体的低层企业家精神智慧，重点对高层次企业家精神思维的引导和诱发，从而形成区域独有的精神面貌、社会氛围和文化习惯。

但是，由于现在社会经济的复杂多样、地区发展的不平衡，研究者对企业家精神的研究虽取得了突破性进展，但仍然缺乏精确性、多样性。本文构建了企业家精神的思维范式和路径演化逻辑，目前对其研究仍停留在理论探讨阶段，未来还需在实践中进一步检验和修正，同时要在纵向上针对不同行业、不同区域进行必要的精细化研究，横向上扩大企业家精神研究的多元化，丰富企业家精神的内涵和意义。
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