　　
石油化工全产业链创新的双层构架：以铭源集团为例
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摘　要：中国石油化工产业的发展伴随着分工的细化，应健全完整的产业链运作模式，本文以铭源集团为例，构建石油化工全产业链创新的双层架构。第一层架构指生产经营过程的具体环节相互联系形成的架构，包括仓储、生产加工和贸易的创新；第二层架构则是建立在第一层架构之上的联系生产经营各个阶段的物流创新和基于全产业链的金融创新。同时将 “创新驱动”致力于我国石油化工产业的转型升级，给出相应建议。
关键词：石油化工；全产业链；创新；架构
中图分类号： F425             文献标识码:B　
Double-Layer Structure of Innovation in Petrochemical Industrial Chain: Mingyuang Holding Group as an Example
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Abstract: With the development of the refinement of division, Chinese petrochemical industry should improve the operative mode of the whole industrial chain, this paper took Mingyuan holding group as an example for the construction of double-layer structure of innovation in petrochemical industrial chain. The first layer referred to the process of production and management, including the innovation of the storage, processing and trade. The second layer contained logistics innovation that linked every part of the production and management, and financial innovation based on the whole industrial chain. At the same time, the "innovation-driven" action committed to the transformation and promotion of petrochemical industry in China, and corresponding suggestions were given.
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引言
    近来，习近平总书记提出，我国已进入经济发展的新常态，经济发展速度由高速转为中速，经济结构不断转型升级，由要素驱动、投资驱动转向创新驱动发展。同时，作为我国的重要能源行业，石油产业伴随着分工的细化，应健全完整的产业链运作模式。本文以铭源集团为例，构建石油化工全产业链创新的双层架构，并基于创新驱动提出相应建议。
————————————————————————————
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（一）铭源集团石油化工全产业链创新的双层构架
1 产业链和全产业链创新

产业链为生产同种或同类产品的企业根据各自职能不同，相互分工协作而形成的统一协调产业体系，因企业职能方向而凝聚成链，因此称为“产业链”。在此基础上，我们依据在产业链内的职能，来定义全产业链创新。全产业链创新是以产业链为基础，以市场创新为目的，以关键技术创新为驱动力的，仓储、加工、装配、营销等各个环节企业的协同创新，包括仓储物流创新、关键技术（加工工艺）创新、营销服务创新等，以点代面，推动整个产业链的转型升级[1]。
2 铭源集团石油化工全产业链创新的双层构架
铭源控股集团有限公司(以下简称铭源集团)于1998年成立，旗下投资石油化工、物流仓储、银行担保等多家控股和参股企业（见图1）。 


   






图1 铭源控股集团有限公司组织结构图
    铭源集团现已形成了石油化工生产、贸易、仓储中转及终端配送的完备产业链体系，本文在此基础上构建产业链创新的双层架构(见图2)。控股、参股企业在产业链中的运作如下：
铭源石油化工有限公司主要经营成品油批发、成品油、燃料油的陆上配送、海上配送以及仓储中转业务，锦源石油化工有限公司和凯密化工技术开发有限公司主要从事石油化工业务，而铭源储罐码头有限公司在成品油的仓储、海上配送及转运方面起到了重大作用。量天科技发展有限公司从事液体运输无线远程管控平台研发设计及车载监控服务，为成品油销售、运输提供技术支持。铭源控股（香港）有限公司主要负责海外业务。联合创业担保有限公司从事贷款担保、融资顾问、股权投资等业务。











图2  铭源集团全产业链创新的双层构架
据上图“铭源集团全产业链创新的双层构架”所示，铭源集团整个石油化工产业链是在研究开发、设计、品牌和标准上的协同、联盟，全产业链创新的第一层架构包括上游创新（原料油仓储创新）、中游创新（生产加工创新）、下游创新（贸易创新），这三个方面是在石油化工产业链日常运作的各个生产经营环节进行创新；第二层架构包括全产业链上中下游的货物运输链接过程的创新（物流创新）和基于整个产业链运作的金融创新。
结合国内外产业链创新经验和铭源集团业务特点，下面将主要从仓储创新、加工创新、贸易创新、物流创新、金融创新五个方面阐述本文的研究成果。
（二）基于物联网和无线传感器网络的仓储创新
铭源集团的仓储在全产业链结构中占据重要的地位，通过物流环节，连接着加工和贸易环节，无论哪一环节的运作，都离不开仓储的支持，加之无论是作为原料的原料油，还是成品油，都具有大宗规模易燃危险性化学品的特点，因此，科学合理的将现代科技运用于石油仓储技术就显得十分重要。
物联网技术的发展为石油仓储环境测控系统的建设提供了新技术，进一步推动了基于无线传感器网络的通风控制系统、基于压力传感器的石油质量检测系统和石油温湿度检测系统的建设[2]。利用石油温度检测系统，可以实时监控石油温度，防止温度过高而造成的爆炸风险；利用基于压力传感器的石油质量检测系统，可以提供更高精度的石油质量检测，防止在存储过程中原料、半成品、产成品等毁损、变质等现象的发生；利用基于无线传感器网络的通风控制系统，可以对仓储环境空气中的氢气、氧气、二氧化碳等气体的浓度进行控制，预防空气中氢氧含量过高而造成的大规模爆炸。另外，互联网技术的高水平发展使多种检测信息得以融合，远程智能监测系统的应用也成为新世纪的新兴潮流。
以上系统的实现，无线传感器[3]在其中起了至关重要的作用。无线传感器网络作为一种新兴的、跨学科的技术，已在国内外多领域产生了广大反响，成为信息技术的三大支柱之一。传感器技术、分布式信息处理技术、嵌入式计算技术等多领域的技术注入到无线传感器网络，使之可以实时监控区域内客观环镜和监测对象，处理和输出相关信息给使用者[4]。近几年提出的物联网（Internet of Things, IOT ）概念，被称为是继计算机技术、互联网和移动通信网之后的又一次信息产业浪潮，使无线传感器网络技术扩展到更大应用空间[5]。
集团内的铭源储罐码头有限公司在大连松木岛建设油品及液体化工品码头，建设规模为：5000吨级泊位2个、1万吨级泊位1个，库容14.4万m3，配有铁路专用线，具备车船直取功能，提供第三方仓储中转服务，建议基于物联网和无线传感器网络等技术，建立石油温湿度检测系统、基于压力传感器的石油质量检测系统和基于无线传感器网络的通风控制系统等，并与远程智能监测系统协调运用，实现安全、高效、智能的石油仓储体系。
（三）基于废料的生产加工创新
铭源集团采用中科院专利技术，以渣油为原料进行催化裂解生产丙烯、芳烃原料为主的石油化工产品，投资兴建具有国际领先水平的60万吨/年渣油甲醇制丙烯等化工原料项目，一方面实现减能减排，响应新常态下我国经济结构转型；一方面为行业内相关产业链提供技术改造和进步的经验。因此产业链内部加工创新的方向为继续引用产业领域内先进的专利和技术，提高化工产品产量，用劣质原料最大限度的生产石油化工产品，下面阐述一些适合采用的专利技术。

由催化裂化重油芳烃抽提出抽出油，并和渣油原料在加氢装置中进行反应；从重油芳烃中抽提出抽余油；前两步得到的产物依次进入催化裂化装置和芳烃抽提装置；最后的反应物循环回渣油加氢装置和催化裂化装置[6]。本方法基于劣质原料生产燃料油，巧妙的将芳烃抽提、催化裂化和加氢处理三种技术结合。

还有一种方法是劣质原料油先进入催化转化反应器的第一反应区与催化剂接触发生一次反应，然后进入第二反应区与催化剂接触发生二次反应，之后气固分离催化剂和反应产物；反应产物经分离得到丙烯、催化蜡油、汽油等,催化蜡油进入芳烃抽提装置分离出抽余油和抽出油；抽余油循环至催化转化反应器的第一反应区一步反应得到目的产物汽油和丙烯；催化剂依次经汽提、烧焦再后返回反应器循环使用。该方法中劣质原料油经催化转化后,所得到的催化蜡油经芳烃抽提,抽出油中富含双环芳烃,是很好的化工原料;抽余油富含链烷和环烷烃[7],非常适合进行催化转化,实现了石油资源高效利用。

在溶剂脱沥青单元中催化裂解油浆同渣油反应产生脱沥青油，重馏分油和脱沥青油进行加氢裂化反应得到加氢尾油、柴油馏分和轻、重石脑油馏分；加氢尾油继续催化裂解，得到油浆、柴油馏分、汽油馏分和低碳烯烃；油浆和柴油馏分分别循环回溶剂脱沥单元和催化裂解反应器[8]。采用本方法可由渣油大量生产低碳烯烃和清洁柴油，其中丙烯收率大于27%,而柴油能达到欧IV排放标准。

（四）基于信息技术的互联网+贸易模式创新
1 互联网+贸易模式的三维架构分析
互联网+贸易模式，是指互联网参与下的贸易活动中的利益相关方，包括供应商、中间商、采购商和销费者等，在电商交易过程中相互利益关系的运作方式[9]。互联网+贸易模式的核心要素，主要包括三个方面：（1）平台定位、（2）盈利空间、（3）服务范畴。
（1）平台定位。铭源集团电子商务平台的定位是为全产业链中的各个成员企业提供服务。具体来说，电子商务平台是产业链内信息交互的平台，实现产业链内关于生产、库存、销售、市场各方面的信息共享。
（2）盈利空间。电商平台的运作的利润来源是什么？产业链通过运营电子商务平台，可以通过数据挖掘技术来获得市场对于不同种类石油产品的需求喜好和反应速度，也可以将产业链中产品信息通过电商平台发布出去，还可以实现整个产业链的信息共享，一方面可以促进销售，扩大销售收入，另一方面可以减少库存占用等成本，实现盈利。
（3）服务范畴。根据平台定位和盈利空间，我们可以确定电子商务平台的服务范畴。首先是服务于产业链内的信息共享与传递，其次是实现产业链同外部环境和利益相关者的信息互换。
2 互联网+贸易模式创新的主要策略
（1）仓储物流与电商平台实时时对接，实现产业链内信息共享
铭源集团拥有自己的电商平台，但应注重对产业链内的仓储企业进行信息化改造，通过视频监控、射频技术、云计算等方式来提高仓库的货物出仓时间及石油种类、规格、重量等信息的透明度，全方位的掌握仓储的各方面信息，在实施监管的基础上合理安排仓储位置和出货顺序。
同时，应进一步沿着石油化工产业链的各环节，实现电商平台与实体物流之间的信息共享，对自助下单、加工剪切、仓储业务、运输调度、物流配送等业务提供全方位的信息化支持。
最后，电商平台应汇总仓储物流信息，实现整个产业链内库存、生产、销售等各环节的信息共享。
（2）提升大数据价值将成为电商平台“软实力”的重要体现
在互联网和大数据时代下，铭源集团在生产运营过程和交易过程所积累的数据，将成为未来管理和运营的重要数据资源。因此，必须在全产业链内，建立以大数据为核心的数据库系统和知识挖掘系统，充分利用以往交易信息，挖掘潜在客户市场，向目标客户特别是核心客户提供产品发布宣传、行业动态资讯、后期服务宣传等可以增加产品无形价值的服务。
（五）基于物联网技术的精益物流创新
1物联网技术的概述
基于电子标签、电子产品代码(EPC)和互联网的物联网是一个物理互连网络，其目的是实现全球货物的实时信息共享和交换。因此，物联网的定义是一个网络根据合同协议，通过信息传感设备，如全球定位系统(GPS)、无线射频识别(RFID)设备、EPC编码、红外感应器，做成可以连接到互联网的各种程序，以实现智能化识别、定位、监测和管理 [10]。中国政府十分关注物联网的发展并写了加速发展物联网应用的政府工作报告，中国物流行业是第一个接触物联网的成员，是寄予厚望的中国互联网热潮的践行者。作为一个物联网技术的重要应用领域，越来越多的社会各界的关注已经聚焦于危险化学品例如石油的物流。
2 精益物流概述
什么是精益物流？精益物流是运用精益思想对物流活动进行管理，在整个产业链的信息沟通与共享的基础之上，通过客户需求来拉动整个系统的物流活动；同时，产业链内的物流服务是建立在整个产业链各个环节的协调之上的，努力做到减少物流中的多余、绕道环节，精益求精，去除一切不必要的浪费。
表1   传统物流管理与精益物流管理的区别比较
	
	传统物流
	精益物流

	采购、生产与作业之间的关系
	忽视三者之间的关系，一般基于历史数据或人为经验来确定在这三个环节之间的物流量，所以经常有库存积压和不必要的物流活动。
	基于信息共享的前提下，十分重视三者之间的关系，根据位于产业链前向环节的需求进行物流活动，一般无库存积压和多余不必要的浪费。

	物流活动
	主要是手工一劳动密集型，数据信息的可视化是有限的，全程监管不够导致有安全隐患，被动式的客户服务。
	物流网络优化；实时跟踪发货、运输、交付情况，具有全局可视性；多种运输方式下的物流调度优化；全程监控，安全性高；对客户需求给予敏捷反应。

	专业技能
	传统物流模式下的产业链运作一般是按职能分工，对于跨职能的人才要求不高，并不注重“大数据”的重要性。
	注重产业链内跨部门的协调运作，对人才“软实力”要求高，看重数据和信息的传递和共享。


    铭源集团实现精益物流，必须以实现货物的实时信息共享和交换为基础，所以跟随当前信息技术这一大潮流，利用物流网技术来对铭源的物流环节进行创新，首先可以实现信息共享，从而促使在全产业链内推行精益物流模式，即顾客满意最大化下的成本最小；其次，运用物联网技术，可以在石油产品运输过程中实现全程监控，避免危险性化学物品在运输过程中发生爆炸、泄漏等。
3 物联网技术在精益物流过程中的应用措施
（1）铭源集团应制定物联网内的应用标准，规范石油货物的物流过程，主要包括电子标签使用条件、电子产品编码、标签内容和格式、标签大小和位置、产品包装传感器数据接口等，共享数据管理标准。
（2）开发石油货物的物联网安全战略[11]，主要涉及标签数据安全策略、后台监控和安全管理的方法、RFID中间件的架构安全系统流程、通信链路安全策略，等等。
（3）建立石油货物的物流互联网应用平台，主要涉及集成平台，包括分布式实时数据采集和分布式网络数据存储。物流智能分析工具、智能报警工具等结合了多尺度的数据，可以提供视觉显示在一个集成的显示数据上，并结合石油货物物流行业的特点进行信息管理。
（4）在应用层面上，全面监控石油货物物流过程。主要包括以下几个方面，如图3所示:




图3  应用层上物联网在石油货物物流中的运用
（六）金融创新——大力发展互联网金融和创新型发展融资租赁
在互联网的发展下，互联网金融也成为当下讨论的热点话题，支付宝、余额宝等的诞生，使互联网金融更加被企业所重视。铭源集团的日常经营具有单笔交易金额大的特点，因此在产业链日常运作中，产品的周转会导致部分资金的沉淀，因此利用互联网来开发余额宝之类的工具，可以使企业以低于银行贷款的成本获得融资。也可以将所获资金向其他企业提供信用贷款服务，但须注重发展在线信用评级、融资申请、支付结算、贷后服务等，以最安全、风险最低的方式向其他企业提供快捷、方便、高效的融资服务。
石油化工产业同一般的轻工业、服务业的行业相比，差别在于拥有仓储、加工、物流的大型设备，这些设备企业在购买时可谓耗费巨资，但一旦设备过时落伍或闲置不用时，无疑给企业带来了巨大损失。很多人可能会讲，将设备卖出去不就可以了。但设备的价格是高昂的，因此它的销售并不是这么容易，但融资租赁则不同，它是等同于销售的租赁。在国内外以往的关于产业链贸易创新的研究上，大多集中于营销手段的创新和贸易方式的变革，很少集中于其他方面。本文结合石油化工产业特征，另避蹊径，通过金融创新的角度来阐述贸易创新，提出了一种解决石油化工产业链上闲置或过时机器设备的方式——融资租赁。
在这种方式下，产业链每期收回的租金折现后大于固定资产的账面净值，超过的部分就是全产业链进行融资租赁业务产生的利益。在固定资产被租出的期间，使用权掌握在承租人手中，但所有权仍然掌握在出租固定资产的石油化工产业手中，租赁到期后，固定资产可以归出租人所有，也可能归承租人，但一般固定资产的使用年限已经达到，归属于哪一方没有太大的意义。铭源可采用普通的融资租赁或杠杆融资租赁、委托融资租赁、项目融资租赁、国际融资转租赁等方式开展融资租赁业务。
（七）结论
我国石油化工产业要健全完整的产业链对于行业的发展具有重大意义。本文基于石油化工全产业链的理想结构和铭源集团的内部分工与协作特征，提出了产业链创新的双层架构。第一层架构指生产经营过程的具体环节相互联系形成的架构，包括仓储、生产加工和贸易；第二层架构则是建立在第一层架构之上的联系生产经营各个阶段的物流创新和基于全产业链的金融创新。在提出创新架构后，本文响应国家政策和顺应国际形势，立足于科技前沿，提出了架构中具体内容的创新策略，将由“投资驱动”转向“创新驱动”致力于石油化工产业链发展。
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