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摘要：大学创业生态系统是促进学术创业和创业教育实现良性可持续发展的基石，但构建大学创业生态系统仍缺乏理论指导。兼顾组织和制度层面，采用一个双元分析框架，对芬兰阿尔托大学和瑞典隆德大学两所大学案例进行深入分析，在理论上提出大学创业生态系统的架构与构建路径，深化大学创业生态系统的研究。
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Abstract: University entrepreneurial ecosystem is of crucial importance to the development of academic entrepreneurship and entrepreneurship education. However, to date, we still have little theoretical foundation of how to build such a system. This article integrates institutional level and organizational research and builds a dual theoretical framework. Based on case analysis of Aalto University and Lund University, this article extends existing research and puts forward the structure and pathways of building university entrepreneurial ecosystem.
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世界各地的大学除了追求实现教育和研究的卓越以外，越来越多地肩负起第三使命的重任。学术创业和创业教育是大学实现第三使命的重要方式，也是大学联系创业的两种途径。学术创业聚焦于知识和研究成果的商业化，大学作为知识中心，以技术转移等方式把第三使命与科学研究联系起来[1]。创业教育把第三使命与大学的教学使命和创业能力建设联系起来[2]。大学创业生态系统是促进学术创业和创业教育实现良性可持续发展的基石，因此大学正在努力构建创业生态系统。
构建创业生态系统是实践界的热门话题，研究者们正着力探讨如何构建创业生态系统，认为一般由创业环境（政策环境和文化环境）、创业主体、资金、技术和人才等要素构成。这种关于创业生态系统要素的提炼主要以传统创业模式要素为依据，不能反映大学与环境、大学与相关组织间的复杂关系。急需将“大学有效回应创业需求”概念化、理论化[3]，为构建大学创业生态系统提供理论指导。本文以创业架构和制度理论为研究框架，通过对芬兰阿尔托大学和瑞典隆德大学两个案例的深入分析，尝试在理论层面提出大学创业生态系统的架构与构建路径，推进大学创业生态系统研究的理论化。
1 文献综述
生态系统是某一特定区域内所有的动植物和其他生物形成的系统，包括它们相互作用的物理环境[4]。随着研究的深入和拓展，生态系统被以隐喻的方应用到组织领域。
生态系统在组织领域的应用主要有企业和产业两个层次，并衍生了如商业生态系统、创新生态系统、知识生态系统等研究分支。企业层次的生态视角为思考复杂多变的环境提供了新的方式：竞争不仅是单个企业之间的，更是系统与系统之间的，企业首先要明确自己所处生态系统的结构和特性，提升企业在生态系统内部的生态位和系统竞争力，而后才是传统战略理论所强调的竞争优势。产业层次借助生态系统演化的思想，研究一定区域范围内影响产业集群演化的主要因素。产业集群发展过程中引入生态思想，为探寻集群演化及集群内企业间关系提供了新模式：集群内竞争、合作、创新氛围等是集群演化的最重要动力。
本质上，创业生态系统属于组织生态研究的一个分支[5]。尽管创业生态系统在实践界是一个热门话题，但相关理论概念的发展并不成熟。
实践应用上，研究者们正着力探讨如何构建一个创业生态系统[6]，如基本框架、建设原则、跟踪评估报告等，但不同的研究者和机构之间的视角有所区别。Dunn[7]研究了麻省理工大学建立的一系列展现创业精神的研究和实践项目，描述了大学创业生态系统的基本体系。Cohen[8]从可持续发展的角度构建了创业生态系统要素模型，提出科技园区可以发展成为一个可持续的创业生态系统。Isenberg[9]指出市场、金融、文化、支持系统、人力资本和政策6个方面可以帮助区域改善创业环境，构建具有特殊竞争力的创业环境，认为这样的创业环境就是创业生态系统。
    理论研究上，Isenberg[9]等尝试从生态学的视角分析创业环境对创业活动的影响，但在创业领域应用生态学的研究尚未有较大突破，相对于目前的表象探讨，对创业生态系统的概念界定则更为深入和丰富。Suresh等[10]将创业生态系统界定为“由新创企业及其赖以存在和发展的创业生态环境所构成的，相互影响并共同演进的一个动态平衡系统”。Prahalad[11]将创业生态系统定义为能使动机、传统各异，规模、影响力不同的私营部门和社会主体协同发展、共同创造社会财富的一个具有共生关系的生态体系。我国学者林嵩[5]将创业生态系统定义为由新创企业及其赖以存在和发展的创业生态环境所构成的，彼此依存、相互影响、共同发展的动态平衡系统。
尽管创业生态系统的研究还不够深入，但是，已有创业研究的部分主题与生态系统理论在不同的层面上是有很大关联的。新创企业的进入决策、商业模式等创业行动策略等是创业生态系统中核心主体的战略选择；外部组织和机构等创业支持要素与创业主体进行频繁的互动，对创业行动提供支持作用。创业行动策略和创业支持要素在微观层面上反映了创业生态系统的一些个体特征和行动机制，创业主体形成的网络关系和结构形成了创业网络，新创企业通过创业网络获取资源、提升创业能力和绩效；创业网络在中观层面上解释了创业生态系统的一些特征和互动机制。创业环境是创业主体行动和发展的外部环境，也构成了创业生态系统的内部环境。创业环境在宏观层面反映了创业生态系统的宏观特性和系统范围。
学者们对创业生态系统的概念界定各不相同，这也正体现出创业生态系统的复杂性和不同区域的差异性。创业生态系统不能通过简单的模仿而被成功复制。因此，推进创业生态系统的理论研究，探寻创业生态系统构建的路径，对于指导构建创业生态系统更有价值。
2 研究框架
大学创业生态系统是由交互作用的大学及内部各部门、师生员工、制度、环境及之间相互联系形成的复杂系统。它源自复杂的递归过程，制度力量通过这一过程塑造组织行为。本文采用一个双元框架，兼顾组织和制度层面的分析：应用“创业架构”研究大学创业生态系统的架构；应用制度理论研究大学创业生态系统的构建路径。
2.1 创业架构
在组织领域，Burns[12]在公司创业研究中提出“创业架构”的概念，组织架构这个概念首次出现在公司创业的研究中。“架构”一词能够清晰地反映出创业的动态性以及公司内的关系契约。架构的主要意义在于建立起规则与规范——通过架构可以将知识和创新转移至市场。虽然创业架构首先被应用在公司创业研究中，但这个框架同样适用于不同的研究情境，包括大学。大学和企业有相似的目标——鼓励创业，从而实现科学研究的价值。大学和企业都需要对外部挑战与机遇作出快速响应，以实现持续的竞争优势。创业架构就是解决在创新性组织中鼓励和促进创业面临的挑战。
创业架构包括文化、策略、领导、系统、结构5个基本元素，这五维要素之间相互关联、互为支撑。借用创业架构的概念可以更好地理解大学不断扩大的使命，也可以将大学适应第三使命的组织变化的动态过程重新概念化。虽然 Burns在公司创业的研究中引入了创业架构的概念，但至今这一概念尚未得到很好的应用。本文在大学的研究情境中，应用和拓展创业架构这一轮框架研进行。
2.2 制度理论
大学创业生态系统的构建过程可以被看作一种制度转变[13]，包括已被社会确定的期望大学运作中扮演的角色、遵守的规范和公约。大学创业生态系统在很大程度上会受到大学所处的制度环境的影响，包括规制、规范和认知3个层面。

规制层面关注强制性规范，包括法律、法规和监察体系。该理论源自经济学，代表了一种理性行为者的行为模式，包括规则、制裁和整合。国家或区域细则与条例怎样或达到什么程度才能鼓励或抑制创业？
规范层面融合了价值观、期望和标准，包括角色、行为手册，公约和规范。正如大学文化及其周围环境可能会鼓励或抑制创业，该理论对于理解创业转变中促进或抑制的行为和制度变化的因素很重要。
认知层面，作为有关大学及其环境下个人创业意愿的行为模型，包括倾向和象征意义。某些学科、专业或学院的教授更倾向于支持创业转变吗？
3   研究方法与案例选取
对于大学创业生态系统这种复杂系统，很难通过问卷法全面获取相关数据，案例研究适合对现实中复杂而又具体的问题进行深入且全面考察；同时，创业具有很强的行动和实践型，案例研究也是最适合表现行动和实践的研究方法[14]。本文采用描述性案例研究方法，在双元理论框架导向下，选取两个案例进行对比分析，描述大学对周围环境的响应以及推动和发展创业的方式，反映大学创业生态系统的架构和构建路径，对理论框架进行拓展应用和解释说明，并讨论理论的一般意义。
选取芬兰阿尔托大学（Aalto University）和瑞典隆德大学（Lund University）作为案例数据主要有以下原因：首先，目前已有一些有关学术创业、创业型大学的研究，它们都聚焦于“异常值”大学（如斯坦福大学、麻省理工大学），这些大学在国内外都属于非典型案例，因此，选取来自中间层次的大学及非英美国家大学进行案例研究更具有代表性和学术价值。其次，在案例选取时不仅要考虑大学所在国家的教育制度与中国教育制度的可比性，也要选取创业计划和活动都具有学习借鉴价值的大学。第三，选取的两个案例在师资规模、学生人数、研究预算、成立时间以及所在区位等方面具有显著差异（如表1），通过案例比较反映出创业架构和制度分析框架能够应用到不同的大学和环境。
表1 阿尔托大学和隆德大学有关数据比较
	学校
	国家
	所在城市
	成立时间
	学生总数/人
	本科生数/人
	教师人数/人
	地区人数/人

	阿尔托大学
	芬兰
	赫尔辛基
	2010年
	16 143
	10 101
	2 747
	1 092 404

	隆德大学
	瑞典
	隆德
	1666年
	48 000
	36 000
	5 200
	700 000


4 案例研究
4.1阿尔托大学
芬兰的人均研发投入世界领先，全球竞争力排名第三[15]，但其国民的创业精神却位于创新驱动型经济中的倒数第三[16]。芬兰需要提升创业精神以维持竞争力[17]。作为回应，芬兰的高等教育系统已经发生了转变。
在芬兰政府的主导下，各自领域内领先的3所大学——赫尔辛基经济学院（1904年创建）、赫尔辛基理工大学（1849年创建）以及赫尔辛基艺术设计大学（1871年创建）于2010年1月合并为一所机构——阿尔托大学来运行。阿尔托大学追求的是通过世界级研究、跨学科协作及开创性教育来对社会和经济发展作出贡献，并将组织目与国家使命与相匹配。Tuula Teeri当选为阿尔托大学的第一任校长，就任后不久就组织了一个专家组来评价阿尔托的创业活动，并与国际领导者进行对标。创业被从项目层面提升至大学层面，也被作为6个学院的关键战略维度。阿尔托创业中心、商学院的创业研究和创业教育、小企业中心、设计工厂、学生社团是阿尔托大学创业生态系统的重要组成。阿尔托大学也因创新型创业文化而使大学的社会责任价值更具有生机[18]。
阿尔托创业中心（Aalto Centrer for Entrepreneurship，ACE）是阿尔托大学创业生态中极其重要的一部分，负责协调与技术转移、知识产权管理、新创公司生成和加速相关的所有活动。ACE对传统的技术转让办公室的功能进行整合。对于大学雇员和研究人员，科研成果的商业化不用再与其他3个机构打交道，ACE提供一条龙的服务。ACE同样也欢迎学生申请利用大学的科研成果进行衍生创业。此外，ACE以合作伙伴身份为6个学院的教学和研究活动提供资源支持。ACE也为学生创业社团的活动发展提供支持和服务。它的资金和服务支持也同样延伸覆盖到Startup Sauna、Summer of Startups和Startup Life等活动的运作。
阿尔托的创业研究和创业教育研究可以追溯到20世纪90年代。作为芬兰的第一个创业学科，商学院提供硕士和博士学位教育已经超过20年的时间。阿尔托大学也培养了25位创业教学学位博士，他们的研究成果促进了阿尔托及周边地区创业教育的发展。阿尔托学者开展的系列研究，使其在强调可持续创业的机会过程和商业模式建构方面具有明显优势。
设计工厂是一个3 000平方米的协同工作空间，配置了原型制作所需要的工具，如金属木材加工室、针织设备和电气工程空间等，根据活动的不同目标和制造原型的差异，所有的空间和设备都可以灵活运用、自由组合。这里形成了一个学生、研究人员和公司的共同体，分享着合作和参与的工作氛围。由于其独特的模式，阿尔托设计工厂已经受到了广泛的国际关注，而类似的设施已经在上海同济大学、智利天主教大学等地设立。
阿尔托小企业中心（Small Business Center，SBC）提供办公场所、专业指导、教育、训练项目并有广泛的合作网络，是赫尔辛基地区最为完备的，向更为广阔的专业商业领域传播知识的组织。该机构对地区的创业生态系统也产生了持续影响，SBC在面向阿尔托教职工和学生以外的人群提供教育拓展与创业孵化活动。作为国家Protomo项目的地方承担机构，小企业中心向校外提供课程，使公众获得创业继续教育成为可能。
了解阿尔托的创业生态系统，学生社团是不可忽视的。2008年，克里斯托·奥瓦斯卡（Kristo Ovaska）受到麻省理工学院游学灵感推动，发起一个非正式的学生组织——阿尔托创业协会——由学生创办和领导的完全独立的协会。“阿尔托创业协会就是要给学生们提供机会以组建团队、推销想法、得到有经验创业者的反馈、构建专业的网络等”。它鼓励设计驱动的高技术创业活动，促进学生创业活动发展，以此来改变大学文化，从而构建一个持续繁荣的创业生态系统。作为一个学生管理的协会，阿尔托创业协会已经把学生定位为创业生态系统中的关键角色。
4.2 隆德大学
隆德市位于瑞典南部的斯堪尼亚区，该区域是瑞典第二大人口密集区。1944年，劳辛申请四面体牛奶纸盒包装专利，并于1951年由利乐公司投放进市场，它是隆德大学历史上第一个实现大规模商业化的科研成果。自此之后，人工肾脏、戒烟烟草博利康宁、乳酸菌、蓝牙等一大批科研成果成功实现了商业化，产生巨大的经济和社会价值[19]。
大学战略是引领隆德大学发展的纲领性文件，各阶段的战略计划在不断地强调出色的教学、科研以及社会合作的重要性。回顾1995—2001年、2002—2006年、2007—2011年、2012—2016年4份可公开获得的大学战略计划，创业作为重要的概念在这些战略文件中未被提及，但是，隆德大学仍然形成了有竞争力的创业生态系统，Ideon科技园、隆德大学创新系统和隆德大学的创业教育可以很好地说明了隆德大学是如何支持创业的。
Ideon科技园有12万m2的办公空间，是瑞典建立的第一个科技园，也是斯堪的纳维亚地区最大最古老的科技园之一。1981年，Sture Forsén教授受到一篇关于在英国曼彻斯特建立新科技园文章的启发，向学校建议建立大学科技园。当时，沿海城市马尔摩和兰斯克鲁纳在航运业遭受重创，整个地区失业率居高不下，政府对创立科技园以产生新的工作岗位报以很大期望。随着大学衍生企业的不断入驻，Ideon科技园不断发展。2012年，Idoen Open成立，旨在鼓励合作并为有初步想法的潜在创业者提供开放办公空间以完善创意。Ideon科技园在创造就业方面的美誉，尤其是其作为瑞典第一家科技园，使其成为瑞典其他大学的典范。
隆德大学创新系统（Lund University Innovation System，LUIS）是隆德大学技术转移办公室，承担远超传统技术转移办公室的职能，为隆德大学的师生提供与创业全程相关的商业开发、企业组建、专利申请、融资、知识产权保护、许可等服务。在过去的时间15年时间里，LUIS为60家新创企业提供服务，产生了超过2 000个就业岗位，形成了6亿瑞典克朗的税收。尽管LUIS取得了令人瞩目的成就，但在很长一段时间，隆德大学对与外部的合作持不必要的态度；态度的转变始于Per Eriksson在2009年从VINNOVA的主管出任之学校校监(Vice-Chancellor)，LUIS承担起提高大学科研基金申请的社会价值的责任，这个过程使得LUIS的作用更加清晰可见，项目申请也取得了极大的成功。2009年隆德大学获得了未来5年7.15亿瑞典克朗的政府战略研究资金支持，在9个不同的领域领导和发展世界领先的研究。
创业教育是隆德大学创业生态系统的重要组成。早在20世纪70年代，企业管理和工业工程系就开发了一些面向创业者和小企业管理者的课程；在80年代末期，企业管理系受到政府部门资助，在为期1年的时间里每月组织2次创业沙龙；90年代，又开发了创业管理课程。尽管上述3次尝试受制于资金等不同原因而没有长久延续，但是却形成了较好的创业和创业教育传统。90年代末期，学校收到了两位教席教授职位的捐赠，成为系统开展创新、创业研究和教育的开端。2004年，校监和校长为代表的学校管理层提出构建大学创新、创业教育平台，并重新开设了创业课程。2007年，学校开始授予创业学硕士学位，该硕士项目获得了瑞典政府额外的资金支持。2012年，隆德大学成立了创业中心，以Kolb的体验学习理论作为创业课程设计的指导方法，设立了包括理论、行动和反思3部分创业课程，并与Ideon科技园、创业实验室、LUIS进行良好合作和互动，实现了创业教学与创业研究之间的平衡。
隆德大学的学生也创办了许多创业相关组织，如创业协会、创业联盟等。创业实验室也是学生创办的一个组织，目前已经获得学校的资金支持，为学生创业活动提供资金、讲座、孵化空间等。此外，受到开放式创新以及众创空间的影响，科技园还有专门针对学生创业而组织了Black Pearl等活动。
5   研究结论
5.1 大学创业生态系统的架构
大学创业生态系统的架构由文化、战略、领导、系统和结构5部分构成，大学创业生态系统的架构不仅反映了大学创业生态系统的构成要素，也反映要素间的相互作用，以及生态系统构建过程的动态变化，这5个元素相互支持，缺失任何一个元素都可能弱化大学创业生态系统构建和实施效果，导致大学第三使命的失败；同样，以牺牲其他要素为代价的某一或某几个要素的过度发展，也将导致整个创业架构的不平衡，影响大学第三使命的有效实现。
文化是大学内部学校、部门以及个人的态度和规范，文化维度呈现为大学创业生态系统构成要素5个维度中的第一个，因为文化的确是影响大学创业型变革速度和成功的重要决定因素。在阿尔托大学，学生社团组织了大量的创业活动，深入影响着每一代阿尔托学生，形成了浓厚的阿尔托创业文化。在隆德大学，文化以传统的形式展现出来：作为第一所设立创业学教授、第一家开办科学园的大学，这些行动传递了很强的价值观、期望、标准给校内的组织部门和个人。
“战略”是通过计划文档、激励导向和组织政策展现的组织目标[3]，它能够有效影响和塑造大学创业生态系统的系统和结构。阿尔托大学的成立深受国家使命的影响，有清晰的战略计划，鼓励和发展创业是阿尔托大学战略的重要构成，也是国家战略落地的重要途径。隆德大学的战略文件没有将创业作为重要概念提出，但在强调教学、研究、产业合作的重要性时，创业在很大程度是上述3个方面的延伸。
领导强调大学行政人员、董事会、院系领导、“学术明星”等关键影响者对构建大学创业生态的决定和态度。正式的和非正式的领导存在于学校治理过程中，而这样的学校治理过程决定着大学的创业生态构建的方向。阿尔托大学的第一任校长Tuula Teeri启动了大学的创业生态构架工作，创业被从项目层面提升至大学层面；Kristo Ovaska发起阿尔托创业协会，推动了学生的创业活动。非正式领导者Sture Forsén教授推动隆德大学创办了科技园；Per Eriksson出任大学校监，改变了对产业合作和LUIS工作的态度。
系统是指大学内部以及大学与外部环境之间的网络和链接。在阿尔托大学，ACE通过对传统技术转移相关职能进行整合，为师生提供一体化服务，并以合作伙伴身份为6个学院的教学和研究活动提供支持，建立起了大学内部的网络和链接。SBC面向校内外人群提供教育拓展和创业孵化，构建了大学内部以及外部之间的联系和网络；同样，隆德大学LUIS将大学科研基金申请与产业需求相联系，实现了科研的社会价值。
结构是参与大学创业的机构、部门、组织和活动。阿尔托大学的创业生态结构包括ACE、商学院（创业教育）、设计工厂、小企业中心以及学生社团。隆德大学的实体组织包括Ideon科技园、CIRCLR、LUIS、创业实验室以及创业中心（创业教育）。在活动上，阿尔托大学有Startup Sauna、Summer of Startups和Startup Life创业活动，隆德大学有了Black Pearl等活动。
5.2 大学创业生态系统的构建路径
Scott[13]将制度分为法规、规范和认知3个层面。大学创业生态系统构建过程中，法规层面的制度包括国家和地方以及教育领域的相关政策；规范层面的制度主要是大学及下设的学院部门颁布的正式规章以及在运作中形成的非正式的行为规范；认知层面的制度主要是指教师、职工和学生信念和认知。
大学创业生态系统的构建路径可以是“自上而下”的，也可以是“自下而上”的（如图1）[20]。制度理论也指向了不同的活动，影响大学创业生态系统自上而下的和自下而上的构建过程。自上而下的构建路径中，国家法律影响大学的战略、机构设置等正式和非正式的规范；学校规范进而影响不同学院、研究机构内部的正式和非正式规范，继而影响教师、职工、学生等基于个人喜好、观念、认知。只有当个人观点和主动性足够强且能够被代表，自下而上地影响学术部门和纪律、大学层级的领导力、行政人员走向，规范性的、法规性的构建过程才会发生。

阿尔托大学创业生态系统的构建路径是自上而下。阿尔托大学构建的创业生态系统是芬兰政府发起的一项战略行动。为了成为世界级的创新型大学，阿尔托在多变的环境下更广泛地应用“创业”来践行大学的创业战略。创业作为阿尔托大学战略的重要维度和践行方式，影响着学校的机构设置和机构职能，如阿尔托创业中心和小企业中心，也影响着6个学院的战略计划，进而影响着个体的行为和认知。
隆德大学创业生态系统的构建路径与阿尔托大学相反，是自下而上构建的。在隆德大学内部，Sture Forsén教授向学校建议并发起建立了Ideon科技园；商学院在20世纪70年代便开始尝试开设创业课程；外部捐赠创业教席推动了隆德大学创业教育的系统发展。但直至今日，创业也尚未成为隆德大学战略计划的重要构成，而是通过强调教学、科研与产业合作延伸推动创业发展。此外，瑞典国家层面创业的纲领性文件直至2009年才提出，而此时隆德大学已经形成了良好的创业生态系统。
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图1 大学创业生态系统的构建路径
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