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摘要：“中国制造2025”预示着中国高科技装备制造业的巨大市场，但民族产业多面临产品层次低、高端受控于国际巨头的局面。受合规性逻辑理论的启示，通过对工业机器人行业的分析，给出我国高科技装备制造业可以借助市场和技术赋予的内在优势，走联盟合作创新发展道路建议。该研究的贡献在于借鉴制度理论，为民族企业提出战略合作发展的思路，为补偿中国工业技术不足、实现产业破局带来可能。
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Abstract: "Made in China 2025" indicates the future huge market of China's high-tech equipment manufacturing industry, but the national industry is faced with a state of offering only low level of products, while high-end market is controlled by international giants. Enlightened by legitimacy logic theory, this research advocates a path of alliance development with global giants for Chinese high-tech equipment manufacturing corporations, depending on the advantages that economic system gives, by analyzing industrial robot industry. The contribution of this study lies in putting forward the idea of strategic cooperation and development for national corporations by referencing institution theory to realize the potential of industrial breaking through. 
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1    问题的提出    

    “中国制造2025”将带动整个新一轮制造业发展。要实现这一宏伟目标，高科技装备产业将成为中国工业中未来几年最为主要的投入和依赖。面对经济升级的期盼和身边的巨大市场，学界普遍认为工业基础存在制约、研发能力有差距、基础零部件制造能力差，应当重点攻关一些具有核心竞争力的产品，特别是需要突破高精密核心部件[1-3]。但就当前形势来看，经济不可能等待产业能力的内在准备，促进高科技装备产业的创新发展，应该充分利用经济体所赋予的内在优势。

把科技发展放入经济环境中考虑是基于制度主义（intitutionism）的启发，而制度主义强调的是合规性（legitimacy）逻辑[4],[5]169。合规性指的是社会实体在特定社会所构筑的规范、价值观、信念和定义范畴下，被认为是理想的、适当或恰当的行为的一种广义认知或假设[6]，即企业的战略和行为是需要跟一定的社会相适配的，当它们的行为符合社会的价值标准，它们在这个社会环境中就具备了合规性 [7]53。


新企业（或成长中的企业）多缺少必要的能力禀赋[5]170,[7]47,[8]4，当它要进入一个新的市场时，按照合规性逻辑，它应该同市场上具备合规性的企业合作，让该企业作为它进入市场的背书人[7]54，尤其是如果合作的双方都有进入市场的愿望，互为背书人双方极易行成联盟[8]5,[9-10]。新兴经济体中的合规性因素主要有本地起源与本地经验[11]和盛行逻辑（prevailing logic）[12]。前者来源于跨国公司对本地社会知识的缺乏，尤其是当发展经济体潜规则大量存在时，这种缺乏将使跨国公司寸步难行[13]，跨国公司面对全球化整合和本地化适应的权衡压力时，不愿采取本地化的取向也将赋予本地企业本地起源优势。后者则是利于外来者的一种逻辑。Miller等[14]发现，在亚洲各国的高科技产业，当地客户普遍认为跨国公司的产品要优于本土产品，就称之为盛行逻辑，它赋予外来企业合规性优势。

关于合规性如何促进产业技术发展的研究所见甚少，当前研究多站在产业技术本身来看待技术发展问题，而没有把技术问题放在经济和社会中。本文将结合中国工业机器人的竞争现状和技术特点，把技术问题放到合规性逻辑的分析框架中进行分析，并以两个国内外机器人企业（新松和库卡）的合规性联盟对新松的技术促进作用作为实证观察，提出对高科技装备产业的科技发展启示。

2  高科技装备制造业的行业现状
2.1 装备制造业的界定

装备制造业是为国民经济和国防建设提供生产技术装备的制造业，是制造业的核心组成部分和工业发展的基础以及实现工业化的根本保证。装备制造业主要包含3个方面：一是重大先进的基础机械，即工业“母机”；二是重要的机械、电子基础件；三是国民经济各部门所需的重大成套技术装备。我们所界定的“装备制造业”，相当于国际产业分类标准的382除电气外机械制造业[非电气机械]；383电气机械制造业[电气机械]；384运输设备制造业[运输设备]；385科学、测量、控制、光学设备制造业[专业和科学设备]。相当于美国(1994年北美产业分类标准NAICS）的35工业机械及设备制造业；36电子及其他电气设备制造业；37运输设备制造业；38仪器及相关设备制造业(。按照OECD的界定标准，普遍属于高技术和中高技术行业，而我国各层政府部门则普遍称其为高科技产业。

2.2 高科技装备制造业的特点
高科技装备制造业具有两个明显特点：技术密集和劳动密集。技术密集是指装备制造业的生产过程对技术和智力要素的依赖大大超过其它行业，产品技术含量高、生产工艺精密、组织过程复杂，对研发水平、技术实力、知识产权投入方面的要求都很高。劳动密集是指装备制造业需要大量人力参与产成品的制造过程。不同于一般制造业，装备制造业几乎不存在大规模生产的情况，往往要考虑到复杂的应用环境、复杂的人机交互界面等现实条件，所以高科技的装备制造业是少有的对资本、技术与人力的需求都很旺盛的行业(。
2.3 中国高科技装备制造业的技术发展问题
中国仍处于工业化的中期阶段。高科技类型的装备制造业无论从管理机制、技术，还是竞争实力等方面，都与国际竞争者存在较大差距。技术上的差距主要体现为：（1）设计和制造技术能力不强。由于企业规模小，研究开发能力薄弱，技术创新能力低，高新技术装备和重大技术装备在很大程度上还要借助引进外国的技术；（2）产品结构不合理。重大技术装备和高新产品生产能力严重短缺，致使国外产品大量涌入国内市场，几乎控制了行业的中高端市场。由于中国自主品牌制造业的核心竞争力普遍不强，中低端产能过剩、竞争激烈，高端环节都被外资品牌牢牢掌控，关键零部件和核心技术长期以来一直被外资品牌“卡着脖子”，如何突破这种局面几乎是所有高科技装备制造业面临的共同问题。
3  基于合规性的工业机器人联盟发展策略分析

3.1 合规性联盟的可能性

工业机器人是高科技装备制造业的一个组成部分，其在工业应用中是一个复杂的系统，机器人单元需要跟整个系统进行集成，因此需要复杂的安装和现场调试，并且需要全程的跟踪服务。这导致了工业机器人行业的两个特点：一方面是技术受制于关键零部件精密度的限制，中高端领域几乎全部被跨国公司垄断，用户还不认可国产机器人；另一方面，由于语言沟通和熟悉应用环境的原因，在集成和技术服务方面又具有明显的成本优势，尽管本土企业机器人出货量并不多，但不少企业已经建立起了全国范围内的服务支持系统。

由于工业机器人产业是典型的高技术产业，不但机器人硬件具有知识密集性特点，安装和调试也具有这一特点，因此，能够塑造行业成功项目案例对企业具有重要作用。一方面，成功项目案例的重要性在于向市场宣示自己是这个行业的标杆；另一方面，只要案例成功，以后的项目成本会大幅度下降。

根据工业机器人行业的技术特征，得到如图1所示在中国市场上的技术选择空间。对跨国公司来说，选择从事本体生产将更为有利；而对本土企业来讲，从事集成和技术支持将更为有利。双方在技术选择上不存在竞争，对双方来讲，能抢先建立项目案例则对后期的竞争十分有利。


3.2 合规性联盟的必要性
国内机器人企业进入高端工业机器人市场，可以从3个层次进行分析：关键零部件（高精密减速机）、机器人本体、机器人项目。高精密减速机仍然是国内整个机器人工业的瓶颈，国内企业可以采取技术攻关、海外并购的策略。外购减速机则只能向日本垄断者购买；如果承接项目，外购机器人单元（减速机和本体打包购买）则可以提供工程方案和技术服务。以下将从技术和经济两方面对业务选择空间进行可行性的分析。

减速机生产属于高精尖科技，国际上对我国历来采取封锁政策，海外并购几乎没有可能。在国家863项目的支持下，探索减速机生产为时已久。控制器技术已经在我国的"七五"攻关中实现了技术的突破。伺服电机虽与国际水平有一定差距，但因其具有广泛应用，在多个国家已经是成熟技术，市场价格难以形成垄断。但在高精度减速机方面，始终达不到精度要求，甚至按精度要求，国产检测仪器精度都无法检测，而国外检测仪器被严格限制进口到中国，导致整个行业受制于人。

日本企业Nabtesco和Hagwonic Drive的减速机是国际上公认质量和精密度最高的，就连国际工业机器人巨头也要采购这两家企业的。由于这两家企业默契地分别独家垄断着RV和谐波减速机的国际市场，具有完全的定价话语权，对中国企业的采购收取高额垄断价格，中国企业采购平均价格比国际竞争对手采购价格高出一倍多。由于零部件价格的垄断，导致国产机器人本体价格并不具备太多优势，再加上自身生产的机器人本体也存在一定技术缺陷，在客户要求较高的情况下，国内企业一般选择外购机器人单元，由自己设计施工方案并提供技术服务。
在3个可行的市场选择中，存在2种可行的现实情况：向日本企业购买高价减速机，独立生产机器人本体；通过战略协议向跨国公司购买机器人本体。显然后者是在经济上更合理的一种方式，也是眼前可行的选择。市场选择矩阵如表1所示。

表1 工业机器人行业战略联盟可行性分析
	市场选择
	实现途径
	分析结果

（可行×，不可行√）

	关键部件生产
	海外并购技术
	× 不现实

	
	技术（联合）攻关，突破减速机技术
	× 困难，没有可预测期限

	减速机外购
	向日本国际垄断者Nabtesco和Hagwonic Drive购买
	× 遭遇价格歧视，经济上劣势

	机器人本体外购
	购买跨国公司本体，自己提供集成和技术支持
	√ 可行，已经存在新松与库卡的“价格和业务保护”战略协议形式，经济上有优势


3.3合规性联盟的形成机制

（1） 联盟动力。中国的工业机器人市场是个垄断竞争的局面，六七家国际竞争者都想尽快扩大市场份额，占据有利的竞争形势。扩大市场份额在这样的竞争局面下是普遍逻辑，但结合工业机器人的技术特点，扩大市场份额将尽可能扩大同类项目的复制而降低总体成本，从而带来整体竞争优势。跨国公司间的竞争导致它们面临时不我待的处境。

    同时，抢先做出项目案例的心理也对业内的竞争者形成强大的吸引动力。由于项目案例的宣示性作用，有了项目案例无疑将成为一个行业的后继用户追捧的典范，从而被潜在客户认可。还没有使用产品就已经实现了“市场忠诚”，这无疑对任何竞争者都形成强大吸引力。

（2）联盟背书资格。跨国公司的合规性背书资格来源于市场的盛行逻辑，即新兴经济体中客户基于经验，先验地认为来自发达国家的竞争者具有比本土企业更好的质量，从而赋予外来者的竞争优势。同时，盛行逻辑也是基于市场上多数人的经验。在新松的客户中，“认为国外的工业机器人质量就是比新松自己的要好”正是这一逻辑。由于这种逻辑产生于广义制度意义上的认知，因此是一种合规性资源。

本土企业的合规性背书资格来源于它的本地起源优势，这一优势的产生依赖于工业机器人人机交互高知识密集型特点。本土起源使技术支持人员更具交流优势；同时，贴近用户的布局使技术支持更具成本优势，这是任何外来竞争者不具备的优势。本地起源优势的根源也是跟人文社会环境有关，属于合规性范畴。

（3）联盟作用框架。对跨国公司来讲，如果拥有了本土起源优势，将是打败竞争对手的法宝；而对本土企业来讲，如果得到了盛行逻辑的认可，将使它们的优势能力得以发挥，双方的需求构成了联盟形成的基础。跨国公司与本土企业基于以上的合规性互补因素基础，并且伴以市场环境和技术特点所赋予的压力和引力，将有可能形成合规性联盟。该联盟的作用机制将如图2所示。
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    图2阴影部分显示的是战略联盟之所以称为合规性联盟的原因，即按照资源观对于联盟形成的理解，联盟成员是因对方所不具备的优势资源吸引而形成互惠互利的战略关系。此处，吸引该战略联盟形成的主要因素就是合规性因素，外围的产业环境和技术特征给了合作双方动力，从而加速了联盟形成。
3.4合规性联盟的技术发展优势

合规性联盟还是一个能力相互依赖的联盟。在联盟中，中方虽然硬件基础无优势，但在技术支持和服务上的优势是跨国公司无法企及的，市场竞争压力并不给对方本土化的时间，因此，在联盟中有优势的能力受到依赖，因而存在平等的紧密技术交流，无优势的一种技术能力积累得到保障，从而整体技术瓶颈突破成为可能。技术型联盟长期是否稳定、哪方将会成为联盟的控制方，依赖于联盟中知识的外溢量和互补优势的获取，能守住优势的一方将不会受制于对方。

联盟有内在学习机制，在施工中，中方企业成为跨国公司和客户技术信息沟通的桥梁。这样的运作形式，对双方是双赢的安排。跨国公司愿意将参数细节向中方企业披露，因为可以以更高效的方式使己方的本体设计跟环境需求结合，便于本体质量和竞争力的提升；中方企业只有更了解机器人的技术细节和客户的性能要求，才能更有利于建立联盟的竞争优势。这一机制，使中方企业在积累行业项目案例的同时，为自己的机器人本体质量提升提供更便利的条件。

4  来自工业机器人企业的实证观察

为了获得实证数据的支持，笔者进行了案例的调研，案例就选择在中国机器人行业有代表性的龙头企业——新松，案例事件是新松和德国机器人企业库卡之间的合作。案例数据收集有3个来源：公司网站和公开发表研究文献、现场访谈和模拟软件观摩、机器人专业网站。在了解到新松和库卡存在合作关系后，数据收集顺序如下：（1）检索新松公司网站，系统了解新松公司的概况、产品、发展历程等信息；（2）与杭州新松某市场经理进行访谈，主要了解工业机器人的技术构成、产业现状和新松的业务范围及具体内容；（3）结合初次访谈中了解到的信息，检索行业网站（IFR、华夏咨询等），整理录音，并根据录音中反映的问题，锁定新松跟库卡合作的核心事件，制定半结构化访谈提纲；（4）再次对上述市场经理访谈，并经其推荐，分别跟杭州、沈阳和上海的新松项目经理、技术人员及售后服务技术人员联系访谈。

4.1 新松和机器人“四大家”

在中国工业机器人民族品牌中，新松是我国机器人企业第一家。新松在国内同行业中具有最为全面的技术基础，集国内该专业科研领域的全部精尖力量，同时继承了 “七五”控制器的技术突破。从布局上，新松立志做国内最大的工业机器人产业化基地，已经在规划每年15 000台的产能（这比我国2012年装机总量的一半还要多），并在全国布局，在人员储备上拥有800～900人的科研团队。
库卡是是来自德国的工业机器人企业，在国际范围内都是佼佼者。在工业机器人领域，国际上有机器人“四大家”的说法，即日本的发那科、安川，德国的库卡和瑞典的ABB，4家企业占据全球市场份额60%～80%，中国任何一家企业的出货量不及这4家中任何一家的十分之一。
4.2 “新松—库卡”联盟

在外购中，新松跟库卡建立了战略合作关系，形式是签订价格和业务保护协议，即对于某一行业，新松一旦有业务需求就选择库卡的机器人，同样，库卡在中国有业务也选择新松作为集成商。合作是双赢的，新松可以其他厂家6～7折的供货价格从库卡采购；而库卡也可以在保证一定利润的前提下，借助新松在国内的地位增加出货量，实现更高的市场占有率，在“四大家”中脱颖而出。双方的联盟体现出强烈的合规性特色，如在合作中，双方通过项目案例，将对方所提供的价值充分挖掘，新松会告诉客户，他们用的是库卡的机器人单元，库卡也会跟客户说，他们由新松集成并提供技术支持，互为背书特色明显。
4.3 新松在联盟中的技术收获

事实上，在新松和库卡的联盟交流中，我们发现有如表2所示的形式和内容，不但联盟要求双方在技术层面需要更多的融合，甚至需要管理层面的协调和理解，这就给双方在各个层面的紧密型交流提供了条件，这对本土企业的意义是巨大的。

表2 新松和库卡联盟中的交流和意义

	交流对象
	交流内容
	对新松的技术意义

	技术层
	选型期：
· 集成商（新松）技术人员提供机器人性能和参数要求，本体销售人员推荐型号，集成商根据推荐和应用环境确定型号

设计论证期：

· 库卡工程师到新松进行技术交流，对机器人的性能和运行特色提供建议

· 同时可以告知其他集成商的实现方法和途径，给集成商提供好的经验

· 新松技术服务人员对现场应用环境和特殊情况对库卡工程师提供反馈，并可能给出自己的建议

· 部分项目新松可以给出其它本体供应商的解决方案
	· 了解库卡的产品线

· 了解库卡的设计理念

· 了解技术实现途径和细节

· 了解竞争对手的集成设计理念和技术实现途径

	管理层

	· 新松高级管理人员（副总级）每年都要到库卡的德国企业进行1～2次考察交流
	· 了解现场管理经验

· 了解库卡的管理理念

· 了解库卡的战略理念


这种紧密型交流有它的必然性：首先，联盟的形成存在互补能力的结合需求。工业机器人的产业特性，使得产业的能力基础存在纵向可分割性。跨国公司的资源进一步向优势领域（本体制造）集中，新松等民族企业虽然在本体制造上技术积累不足，但由于对应用环境更熟悉、没有语言的沟通障碍、具备贴近市场的优势、技术团队优势和区域布局优势，双方所具有的两种优势有互补性。其次，联盟的形成伴生技术的融合。新松向客户卖出库卡的机器人，同时提供自己的施工方案和技术服务，要求新松更了解库卡机器人的技术细节和客户的性能要求，在积累行业项目案例的同时，为自己的机器人本体质量提升提供更便利的条件。对库卡来讲，新松能以更高效的方式和廉价的成本对自己的本体设计提出现实环境的需求，如具体的环境参数等，便于本体质量和竞争力的提升。因此，以上的能力性因素的产生和持续是现实的。

5  结论和启示
国内当前关于工业机器人的研究一般是从工业技术的角度，但本文的分析显示，这一路径难解“中国制造2025”的燃眉之急。本文以工业机器人为例，详细阐述分析了环境赋予本土企业和跨国公司的优势，及在特定市场和技术环境下双方形成联盟的机制。本研究站在本土企业的角度，阐明了本土企业赖以短期内占据高端市场，从合作中近距离获取技术、管理知识的有效途径。

本文研究的启示是：合规性逻辑是高技术装备产业创新突破可以借用的思路。在这一思路下，一方面，要充分挖掘利用有利于合规性联盟产生的条件；另一方面，企业则应优先发展自己的优势互补技术，市场将会创造一种有利于本土企业技术积累和创新发展的机制。高科技装备产业复杂的应用环境本身就是一种有利的合规性条件，企业应该充分利用这一优势。
本文研究的理论贡献在于清晰地勾划了一个合规性战略联盟的内在机制，详细分析了联盟形成、合规性发挥作用的动力。本研究对于合规性和能力性联盟伴生特征分析，将为学术界进一步深入认识合规性联盟的意义提供借鉴。

注：

(相关说明见百度百科（http://baike.baidu.com）。

(见http://www.extans.com/ 延展咨询。
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图1 中国市场上工业机器人行业的优势技术选择空间
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