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摘要：
当前高校科研管理存在重结果而轻过程的问题，对人才发展关注不足。通过强化绩效信息使用，对科研管理过程中的绩效信息进行重新挖掘和数据分析，加强科研管理过程的管理控制和组织学习，可以构建过程导向的科研管理与人才发展协同机制。文章对绩效信息使用理论进行了回顾，并在其理论框架的基础上指出了构建科研管理与人才协同发展机制的主要路径,以及其中需要注意的问题：（1）科研管理与人才发展绩效信息的挖掘与分析；（3）有关数理统计分析模型研究；（3）绩效信息使用与组织日常管理过程相结合的理论与实践研究。
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Abstract:

The key problems of Science and Research (S&R) management are paying much attention to the result and less attention to the process and talent development. The article points out that we could construct the cooperate mechanism between S&R management and the talent development through the use of performance information, which could be conducted by management control and organizational learning. The article reviews the previous research on the use of performance information and puts forward the main contents of the cooperate mechanism. It also stresses the key questions in this process. First, the data mining and analysis of S&R management and talent development performance information; second, the research on the relevant statistics analysis models; third, the theory and practice research on the combination of use of performance information and the organizational routine. 

Keywords: the use of performance information; Science and research management; talent development; big data analysis.   
一、引言
高校科研管理在人才培养和国家创新发展体系中具有举足轻重的地位。但是，当前高校科研管理存在简单化和片面化的问题，“重结果而轻过程”，大多停留在科研项目申请和经费管理上，缺乏对科研人才发展的关注以及更为深入细致的服务[1]-[2]。在互联网时代，信息技术尤其是数据挖掘和大数据分析技术的迅速发展为高校的科研管理提供了新的机遇和挑战。如何有效利用绩效管理的相关理论，通过有效的数据挖掘，将高校科研管理和人才发展协同推进，促进高校科研管理向更高水平和更深层次迈进，同时为科研工作者提供更为精准的个性化服务并促进人才发展，成为大数据时代科研管理创新和人才发展过程中必须解决的问题。本研究拟从绩效信息使用理论的角度出发，探索通过创新绩效管理的过程来实现科研管理和人才发展的协同机制的基本路径。
二、文献综述
目前国内学者对于科研管理与人才发展的研究主要集中在两个方面。一个方面是科研管理的内容研究；另一个方面是如何协调科研管理与人才发展。在科研管理的内容研究方面，国内学者主要关注高校科研管理过程中的科研管理模式、科研考核指标、科研激励、科研管理制度、绩效评价等方面，这些管理研究在本质上都是一种自上而下的层级制管理模式，存在一定的滞后性、静态性等问题，无法及时解决科研管理过程中存在的问题。在科研管理与人才协调发展方面，当前的研究主要集中在激励保障机制、科研人才的选育留用等方面，主要从传统的人力资源管理的视角来解决科研管理过程中人才发展的问题，无法与大数据时代的机遇相结合，从跨学科的角度进行有关理论与实践创新。 
大数据分析的有关理论为新形势下为高校科研管理和人才协同发展提供了一个新的思路。数据挖掘包括信息收集、数据集成、数据规约、数据清理、数据变换、数据挖掘过程、模式评估和知识表示等步骤[4]，通过聚类分析、关联分析、估值分析等技术，从原始数据中发现有价值的信息，为决策提供依据。目前关于数据挖掘研究和应用主要集中在零售，金融和电信等行业，在非盈利性组织中的应用主要集中于医学、天文与气象、地理与环保、反恐等领域，对于科研管理过程中的数据挖掘研究较少[5]。从大数据的定义看，科研管理信息资源是指科研管理过程中所涉及的科研工作者、科研团队和部门、科研业绩、科研服务以及评价等所有结构性信息和非结构性信息的总称。目前，国内很多学者尝试对科研信息进行数据挖掘，但是主要集中在结构性信息的宏观比较方面。例如，李瑛等人运用随机前沿面模型对国内211工程的25所综合性高校在2007-2010年之间的科研管理绩效进行分析，通过投入和产出对比研究发现科研实力强的高校科研管理绩效未必高[6]。王兴芬等利用数据包络动态窗口分析思想，分析了黑龙江10所高校在4年间的科研实力的动态变化，帮助每所高校认识到自身的优势和不足，为进一步提高科研管理水平提出了建议[7]。张大伟等应用DEA模型（数据包络分析模型）对某高校13个院系的科研管理效率进行评价，根据数据分析结果对相关院系的科研产出的调整方向和力度提出了建议[8]。李善青等采用Hadoop框架对科技项目查重问题进行了研究，为科研管理过程中解决项目查重问题提供了一种思路[9]。除此之外，有些学者应用数据挖掘技术对教育和教学评价[10]、客户关系管理[11]、图书馆信息服务[12]、人力资源管理[13]等方面进行了研究。这些研究为数据挖掘技术全面应用于科研管理提供了参考。

总体而言，目前的研究主要集中在对科研项目的相关信息的描述性分析方面，基本处于简单的绩效数据统计分析阶段，并没有深入全面地挖掘科研管理过程中的其他信息；同时，对于科研绩效管理的认识还停留在传统的绩效奖惩运用阶段，没有能够充分发挥绩效管理的其他职能，研究主要集中在绩效结果的分析与比较方面，对于科研管理过程中科研工作者和团队以及部门的绩效表现研究不足。正是由于上述问题的存在，当前的科研管理在本质上是一种结果导向的管理方式，对于科研管理过程的研究不足，对于大数据背景下系统全面地利用科研绩效信息来提升科研管理水平和科研人才的发展的有关理论研究不足。
三、绩效信息使用理论的基本框架
绩效信息使用是目前绩效管理研究的重要领域。该理论认为，绩效管理的过程，特别是绩效信息使用的过程，本质上是一个管理控制的过程，组织通过收集、分析和有效使用绩效信息来引导和强化组织内个体和群体的行为，实现组织目标[14]。绩效信息使用研究试图改变目前重视绩效管理结果而忽视绩效管理过程的局面，从逆向思维的角度通过加强绩效信息使用来提高组织绩效，构建大数据时代的过程型绩效管理理论，真正提高管理的水平和效果。研究发现，决策者如何有效使用绩效信息是影响绩效管理效果的主要原因[15][16][17]。在某种意义上，绩效信息使用是检验绩效管理效果的最终标准[16]。
绩效信息可以分为广义和狭义两种概念。广义的绩效信息包含了组织在绩效管理过程中产生的所有信息[18]。既包括个体、群体和组织的绩效信息，也包括个体、群体和组织在绩效管理过程中产生的反馈性信息。持广义观点的学者认为，绩效管理是一个连续循环的过程，不是一次性的项目任务。在他们看来，绩效信息就是绩效管理过程中产生的信息流[15]。广义的绩效信息使用主要研究如何通过挖掘和分析个体、群体和组织在绩效管理过程中产生的各种信息来提高组织和个体的绩效表现。狭义的绩效信息主要指绩效管理过程中产生的结果性信息，例如业绩，成果等信息。狭义的概念代表了传统绩效管理理论的观点，绩效信息主要用于对个体和组织的奖惩，而缺乏对于组织学习和管理控制过程等细节问题的研究。
从理论渊源上看，绩效信息使用研究借鉴了组织行为学以及管理控制理论的研究成果。组织行为学认为，绩效管理过程中的信息包含了丰富的内容，其中不仅有组织内个体的需求、动机、满意度、激励措施、领导力、组织文化等直接表现在个体身上的信息，更包含了群体和组织的反馈信息[19]。所有这些信息是组织沟通与学习的基础，也是通过绩效信息使用来改进组织内个体和群体行为、动机，改善组织文化，提高组织绩效，实现组织目标的基础[20]。因此，绩效信息在本质上是个体、群体和组织三个层面上进行组织学习（Organizational Learning）的结果。
管理控制（Management Control）是一个交叉研究领域。控制是管理的一个职能，随着绩效管理研究的深入，人们日益认识到在绩效管理过程中通过有效控制来实现组织战略、管理日常事务以及促进组织发展的重要性。[21]在这些研究中，一个重要的进步是将绩效信息使用与组织常规事务（Organizational Routine）相结合。组织常规事务表面上是一种日复一日的重复性、常规的、例行活动。看似简单重复，但是实际上是提高组织绩效的关键。在常规事务管理过程中通过有效使用绩效信息可以大幅度提升管理的水平[22]。这里，有效的绩效信息使用是指运用正确的方法充分发挥绩效信息的作用，协助实现组织的战略目标。组织学习是其中的桥梁。在绩效管理过程中，组织的内外部因素会通过绩效信息表现出来。绩效信息使用不仅是绩效管理过程中的一个环节，同时也是组织学习的重要内容。通过组织学习与信息反馈，可以改善组织和个体行为，构建组织绩效提高与人才发展的良性循环。绩效管理理论认为，基于有效的组织学习和管理控制，在日常管理活动中通过绩效信息来引导和控制个体的行为和表现，进而来提高组织的绩效并促进个体的发展。我们在此基础上提出了绩效信息使用的基本框架[23]。这一框架为绩效信息使用理论应用到科研管理提供了理论基础，特别是大数据环境下的绩效管理创新提供了一个新的视角。

其理论模型如下图所示：


 

                                   

                                  

图1 绩效信息使用理论框架
绩效信息使用研究的另一个内容是效果检测，即如何衡量绩效信息使用的效果。总体而言，这些指标和绩效考核的指标是一致的，可以分为硬性指标和软性指标。硬性的指标是数量结果的业绩考评指标，包括产值的增长、销售增长率、利润增长率等；软性指标包括工作满意度、组织忠诚度、组织气氛等态度类的指标。在科研组织，这些硬性指标可以包括科研经费、科研论文质量与数量、发明和专利数量等，软性指标与企业组织基本类同，主要包括工作满意度、工作投入度、组织忠诚度等态度类的指标。
四、基于绩效信息使用理论的科研绩效管理与人才发展协同机制的基本思路
战略绩效管理理论认为，绩效管理具有战略职能、管理职能与发展职能。[24]对于科研管理而言，如何在绩效管理过程中实现上述职能是将科研管理与人才发展协同的关键。在大数据时代，我们可以应用绩效信息使用理论的基本框架来对科研管理过程进行创新。基于绩效信息使用的高校科研管理与人才发展协同创新机制是通过深入挖掘和分析科研管理过程中的个体和组织的绩效信息，运用数据挖掘和大数据分析等手段，并将结果有效运用到日常的科研管理过程中，构建过程型的科研管理与人才发展协同推进的理论与实践模式。在上述绩效信息使用理论的基础上，我们提出大数据时代科研绩效管理创新的基本框架。
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图2 基于绩效信息使用的科研绩效管理基本框架

 在大数据时代，科研绩效管理的创新需要在科研绩效信息平台的基础上，强化绩效信息的使用，通过绩效信息大数据的重新挖掘与分析，实现绩效管理的战略职能、管理职能与发展职能，充分将绩效信息的价值发挥出来。在战略管理过程中，通过宏观的绩效信息分析，不断修正和明确组织的科研发展战略；在日常管理过程中，通过有效分析绩效信息，将院系与科研团队的绩效管理、科研人员的绩效考核奖惩激励、以及科研人员的日常管理统一起来，实现其管理职能；通过强化绩效信息使用，构建学习型组织，并对个体科研人员提出精细化的素质能力提升方案。在实现上述职能的过程中，核心的问题是如何对应用大数据技术对绩效信息进行分析与应用。根据有关大数据分析理论的研究，我们认为基于绩效信息使用的高校科研管理与人才发展机制研究需要重点关注以下三个方面的内容：
（1）科研管理与人才发展的绩效信息挖掘与分析。从结果导向转变为过程导向型绩效管理是消除目前科研管理“重数量轻质量、忽视人才发展”等弊端的主要手段。其中，首要的问题是对科研绩效管理过程中的个体、研究团队和院系部门的科研绩效信息重新进行挖掘、分类和整理，为精细化和个性化的科研管理提供基础，实现从粗放式的科研管理到大数据时代的个性化科研管理的转变。除了收集科研成果、论文、申请项目、科研经费等信息外，还要收集和整理院系的学科特色与科研成果信息、科研团队的成果信息、个体科研工作者的性格、研究方向与偏好和研究成果信息、科研服务满意度信息、科研成果的市场转换信息、同行评价等不同类型的数据，同时，还要关注科研管理过程中随时反馈的各类信息；在此基础上，科研管理部门运用数据分析软件，对上述信息进行深入分析；最后，根据分析的结果，结合高校的科研发展目标和院系实际情况等，提出部门和学术团队科研发展建议和改进措施，对每一个科研工作者提供个性化的学术生涯发展建议，对科研管理机构的服务提出改进建议等。

（2）有关数理统计分析模型研究。实现科学的绩效信息使用与科研过程管理结合一个核心问题是数据分析，其依据是有关的数理统计分析模型。数据分析一般会经过四个步骤，即建立指标体系-建立分析模型-计算结果-管理应用[25]。目前在科研管理与人才发展方面的统计分析模型还比较少。值得借鉴的有人力效能模型等，可以用来分析和比较人均科研产出与投入之间的关系。为了构建全面的绩效信息使用与科研管理相结合的理论框架，需要进一步研究个体、科研团队和组织整体的绩效信息，选择有效的指标体系，构建全面的数理统计分析模型，为管理应用提供科学的依据。这些模型总体可以分为两类，一类是科研组织内部的统计分析模型，另一类是科研组织之间的比较分析模型。在收集绩效信息的基础上，结合绩效管理理论，建立科研管理与人才发展综合分析的指标体系。例如，在个体层面可以进一步研究科研成果与薪酬、科研环境、团队协作、经费支持等因素之间的关系，通过对个体科研成果的数据挖掘与分析，协助个体在科研选题、知识储备以及未来学术发展方向等方面提供更为个性化的建议；在团队层面，可以进一步研究高层次人才的高端引领作用、团队协作、研究共享等问题；在组织层面，通过构建不同部门间的科研绩效比较分析模型，为组织在科研经费分配、学科支持、科研条件配备、激励措施、产学研转化等方面提供政策建议。数理统计分析模型研究的另一个意义在于给日常科研管理提供更为直接可靠的依据，通过科学的数据对科研管理进行指导，同时也可以对科研管理和人才发展的效果进行评估。
（3）绩效信息使用与组织日常管理过程相结合的理论与实践研究。结合管理控制和组织学习等理论，研究如何将绩效信息使用融入组织的日常管理过程中，研究绩效信息在组织学习中的作用，以及如何通过有效的管理控制过程和信息反馈过程来改善个体科研工作者、科研团队和组织整体三个层面的学习效果，将绩效信息及时反馈和应用于日常管理过程中，通过改变组织和个体的态度和行为来实现科研管理与个体发展协同推进的目标。

在具体的应用过程中，我们还需要注意几个关键性问题。例如，科研管理绩效信息的有效性和可靠性问题。科研绩效信息经常包括部分涉密内容或者涉及版权、著作权、专利等内容，因此，能够全面可靠收集科研管理过程中的绩效信息是有效运用的关键。这些问题对于数据挖掘范围和深度也有很大的影响。绩效信息挖掘的广度和深度是影响绩效信息使用效果的关键因素，同时也需要大量的人力和财力投入，对很多科研管理机构都将是一种挑战。另外，科研绩效信息的数理统计分析模型的构建是一个复杂的过程，需要大量的实证检验。这些问题都会影响基于绩效信息使用的科研管理和人才发展机制的构建。从理论角度看，这些问题可以通过完善相关保密制度，加强职业道德，以及注意实证研究方法的科学性等途径来解决。本文所提出的理论框架对我们在大数据时代的科研管理与人才发展机制提供了一种可以参考的思路。
五、结语
加强绩效管理是提升高校科研管理效果的有效措施。当前的科研管理基本是一种结果导向型的管理模式，为了构建科研管理与人才发展的协同机制，需要从结果导向型的绩效管理向过程导向型的绩效管理转变。绩效信息使用理论为我们提供了一个新的视角，也符合信息时代的发展趋势。通过对科研绩效信息的重新挖掘和分析，结合管理控制和组织学习的过程，我们可以构建科研管理与人才发展的协同机制，提高高校科研管理的质量，同时也促进人才的全面发展。目前学界对于该理论与实践的研究还处于探索期，在科研绩效信息的数据挖掘和有关数理统计模型构建，以及将绩效信息使用与日常科研管理结合等方面还缺乏成熟系统的研究。本文提出的基本框架希望能够对大数据时代的科研管理创新提供借鉴作用。
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