基于产业价值链的动漫产业集群培育模式
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摘要：动漫产业是文化创意产业的核心支柱之一，动漫产业集群的培育模式是动漫产业经济发展的要求，并且对动漫产业集群的建立、发展和壮大具有重要意义。首先将产业价值链理论引入到动漫产业集群的形成过程，进而分析基于产业价值链的动漫产业集群所具有的竞争优势、基于产业价值链的动漫产业集群内部和外部特征等；其次，分析基于产业价值链的中国动漫产业集群培育基础——动漫产业园区型基地；最后，针对中国动漫产业价值链的特点，提出3种基于产业价值链的中国动漫产业集群模式。基于产业价值链的中国动漫产业集群模式符合中国特色的政府主导下动漫市场经济发展模式，并且与动漫产业园区型基地的实际情况耦合，是中国动漫产业实现跨越式发展的一种重要途径。
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Investigating Cultivation Patterns of an Animation Industry Cluster

on the Basis of an Industrial Value Chain 
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Abstract: An animation industry is a core pillar of a culture creative industry. Cultivation patterns of an animation industry cluster are required by the developments of an animation industry and have great values for building and developing the animation industry cluster. This paper firstly introduces an industrial value chain theory into the animation industry cluster, and then analyzes the competitive advantages of the animation industry cluster based on the industrial value chain and internal and external features of the animation industry cluster based on the industrial value chain. Secondly, it analyzes the park-based animation industry bases as the cultivation foundation of the China animation industry cluster based on the industrial value chain. Lastly, according to the characteristics of industrial value chains, three kinds of cultivation patterns of an animation industry cluster on the basis of an industrial value chain are proposed. The cultivation patterns of an animation industry cluster on the basis of an industrial value chain are suitable to a government-domination pattern of the China animation industry market and the actual situations of park-based animation industry bases, so it is an important way to develop the animation industry in a fast style.
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1   相关概念内涵及主要文献综述

动漫产业是具有无资源消耗特征的绿色产业，正在以迅猛的势头发展和壮大。动漫产业将动慢创意作为基础，利用动画和漫画将其有效表现，并包括图书、电影、电视、音像制品、实景剧等动漫产品的设计、研发、制作、传播和销售等产业以及与动慢形象相关的电子游戏、动漫玩具、动漫服装等衍生产品所隶属的产业[1-5]。随着计算机、网络以及多媒体开发等技术发展以及上述各种技术的不断融合，动漫产业的内涵将不断地被赋予新的内容。动漫市场通常包括制作市场、播出市场、卡通、图书和音像制品市场以及衍生品产品市场。多层次的动漫市场引致了动漫产业具有较长的产业链[6-10]。动漫产业链是以“动漫创意”为纽带、以动画和漫画为表现手段和以电影和电视为传播手段，建立系列产品的“创意、设计、制造、出版、演出、播出以及销售的有机结合链条。该产品生产链条不仅是动漫形象及其品牌构建、融合和传播的链条，而且是资本投入、产出和增值的价值链。

动漫产业是文化创意产业的核心支柱，因此其本质特征是高度的创新性。动漫产业的结构性特征是产业之间具有较大的关联性、产业链具有较长的特性以及产品门类具有较多类型的特性。动漫产业的资本特征具有高投资、高利润以及高风险等特性。动漫产业的基础特征是依托高新技术、低消耗以及无污染，因此与传统产业相比，动漫产业具有高科技含量、高创新、高渗透、高增值、强辐射以及高风险等特性。

特定地理区域内的大量企业以动漫产业为核心，与其他互补和竞争等关联产业协调发展，这些企业之间存在地理位置的临近状况，并且围绕动漫产业进行有效的分工和合作，这些特征引致了动漫产业集群的产生和发展。动漫产业集群具有健全的产业体系和灵活机动的体系等特点。动漫产业集群的培育模式对动漫产业集群的建立、发展和壮大具有重要的意义[10-11]。在动漫产业集群的培育模式方面，王缉慈等[12]总结了深圳发展动漫产业集群的经验，进而提出注重培育本地动漫企业的互补性资产，更重要是集群之外的互补性资产以培育动漫产业集群。叶臻等[13]利用自发秩序与政企博弈原理提出应注重动漫产业特性并且避免盲目跟风以培育和发展动漫产业集群。杜漪等[14]深入分析了动漫产业虚拟集群化的影响因素，并提出了动漫产业虚拟集群培育体系，进而总结了我国动漫产业虚拟集群化培育的经验与教训。廖蔚雯[15]系统总结了国际原创动漫产业的成功经验，利用集聚因子的理论探讨构建中国原创动漫产业集群成长的合理性。张鸣[16]基于产业集群理论对国内动漫产业所需要的资源和要素进行较为深入的研究，通过恰当定位政府的角色来培育动漫产业集群。葛卉针[17]对“喜羊羊”衍生品版权管理案例进行分析，提出改进盈利模式、采用先进的制作技术、增加“媒介人”的功能、引入国外投资等以培育和发展产业集群。耿蕊[18]根据理论联系实际的思路阐明了国家主导的龙头企业培育动漫产业集群模式，进而提出基于自主和创新的中国动漫产业集群发展措施。张鸣[19]利用钻石理论来深入分析了国内动漫产业发展的环境要素，进而提出了动漫产业集群培育的有效模式。史达[20]在社会网络视角下对产业集群演化路径进行了深入的分析，提出以品牌建设为纽带来培育全产业链和全产业集群。综上，现有研究没有全面和深入考察待培育动漫产业集群中的各个企业之间的分工、合作和协同效应，待培育动漫产业集群与其所在地理区域中其他产业之间的产业关联和协同效应，以及待培育动漫产业集群与其所在地理区域外的其他产业之间的产业关联和协同效应。
根据产业价值链理论进行动漫产业集群的培育，则待培育的动漫产业集群能够有效促进其中各个企业的分工、合作和协同，能够将各种资源在这些企业有效地进行平衡分配以保证其平衡发展，能够有效促进动漫产业与其他产业的关联和协同发展，以及能够有效促进与其影响环境协调发展。为此，本文首先将产业价值链引入到动漫产业集群之中，对基于产业价值链的动漫产业集群的形成、基于产业价值链的动漫产业集群所具有的竞争优势、基于产业价值链的动漫产业集群内部和外部特征进行较为深入的分析；其次，针对中国动漫园区型产业基地的特点，探讨了基于产业价值链的中国动漫产业集群培育基础；最后，针对中国动漫产业价值链的特点，提出3种基于产业价值链的中国动漫产业集群模式。

2  基于产业价值链的动漫产业集群形成

随着动漫产业的发展，动漫产业的分工持续地纵向延伸，该产业之中各种类型的价值创造逐渐从一个企业占主导地位变成为多个企业的密切合作[21-22]。这些企业相互合作和相互支持，以共同创造更大的价值。以服务相互依存的动漫企业协同发展为目标，特定动漫产品的研发、设计、生产与销售等功能所要求一系列互为依赖的上下游价值关系链条就是动漫产业链[23-28]。综上所述，动漫产业链是以动漫核心技术或工艺为基础，以提供能满足消费者的动漫需求和效用为目标，具有相互价值关联的企业链条。它是能够满足消费者动漫需求和效用的一个集成链条，并将相互关联的动漫企业整合成一个相互依赖和相互作用的价值总体。动漫产品生产所涉及的各个企业形成一个完整的动漫产业价值链，且每个企业承担相互独立的价值职责，其中的每个动漫企业具有各自的企业价值链，依托它们创造价值并将其价值融入到动漫产业价值链，以实现动漫产业价值链的总价值最大化，因此，每个企业均对整个产业的价值发挥相应的影响。为了保证动漫产业价值链的正常运作，人力资源、硬件基础、相关产业的基础以及经济和社会环境等辅助因素发挥相应的支持作用。

动漫企业围绕动漫产业价值链进行有效的分工和合作，以及动漫企业之间存在地理位置的临近状况，这些特征引致了基于动漫产业价值链的动漫企业产业集群的产生和发展。在以动漫产业为核心产业的一个区域，为了同一地域中的众多动漫企业的有效分工合作，其相关支撑和衍生机构同样存在临近的地域空间。因此，众多动漫企业及其相关支撑和衍生机构围绕动漫产业价值链产生动漫产业集群。

动漫产业集群中的企业之间的合作形式是非契约的，以实现动漫产业价值链的价值最大化。动漫产业集群的产业价值链中，各个企业是相互影响、相互依存和相互制约的，其各自规模保持在一定的比例范围之内，以保证它们能够协调发展。这些动漫企业只需承担动漫产业价值链中某一特定环节的功能、产品或服务，因此它们具有较高的专业化程度以降低动漫产业价值链的整体成本。如果集群内某一个企业通过有关技术创新获得领先优势地位，该企业必然要求其上游企业、下游企业和辅助环节提供与其技术创新相适应的产品、技术、技术支持以及相关服务，以实现动漫产品的更新换代。

3   基于产业价值链的动漫产业集群竞争优势

基于产业价值链的动漫产业集群具有自我强化、自我促进、自我升级的内在机制，该机制将进一步有效加速动漫产业集群的成长，将大幅提升动漫产业集群中的单个企业竞争力。与其他动漫企业相比，集群内部的动漫企业具有一系列的独特竞争优势。

基于产业价值链的动漫产业集群进一步深化和细化集群内部企业之间的产业价值链分工，并且进一步提升动漫产业集群的规模经济效应以创造更广大的市场空间[29-30]。在地理空间上的相互接近以及在价值空间上的分工和合作将引致集群内部的各个企业更容易获得上游企业和下游企业的资源、配套产品以及相关的支持与服务，并且更有效获取和交流市场、技术、竞争以及产业政策等方面的信息。此外，这些企业能够有效利用地理区域内的产业支持、基础设施、专业服务以及其他机构所提供的各种服务，以大幅降低其生产成本和大幅提升生产效率及质量。

动漫产业集群中的企业具有相似的价值创造流程，故企业之间存在激烈的相互竞争，企业必须在技术、资源以及管理等方面不断创新和提升，以保证自身的竞争优势地位。企业之间有效的交流、合作和相互学习引致企业能够以较低的成本和较短的时间学习与积累动漫创新所需要的显性知识及隐性知识，以提升动漫产业集群的整体竞争力。动漫产业集群中的纵向产业价值链和横向产业价值链相互交织、相互作用和相互影响，辅之以集群所在区域内的资源、基础设施、技术与服务的支撑机构和体系，这将使企业比较容易识别和发现技术创新的视角或领域，进而组织创新所需的各种资源和生产要素，以有效降低创新的成本、时间和不确定性。

随着动漫产业集群的不断壮大，其对社会、政府和消费者的影响也将不断扩大和加深，这将引致动漫产业集群树立良好的价值和产业的品牌形象，该无形的广告效应能够有效减少集群内各个企业的广告成本，以大幅提升其经济效益。为了保证动漫产业集群的整体价值最大化，集群内企业遵守优胜劣汰的竞争准则以保证动漫产业集群品脾的持久性和真实性，提升动漫产业集群的生命力。动漫产业集群提供其中各个动漫企业以合作、竞争和协同的环境，因此这些企业具有持续的创新效率、高效的生产效率和高标准的生产质量，进而不断提升自身的发展态势。动漫产业集群能有效提高其所隶属区域的竞争力和有效推动区域经济的发展，进而有效提升和升级地区的产业结构。

4   基于产业价值链的动漫产业集群内部和外部特征

4.1  基于产业价值链的动漫产业集群内部特征

动漫产业集群内各个动漫企业将其产品的价值实现和价值增值为根本目的。基于产业价值链的价值最大化，它们被整合为产业价值链的一系列关键环节以满足消费者的需求和效用。基于产业价值链的动漫产业集群，不仅反映集群内企业之间的各级关联层次，而且彰显各个企业的价值分工、形成以及构成。在微观层面，基于产业价值链的动漫产业集群具有以下显著特征：

基于产业价值链的动漫产业集群中价值增值的特征是通过各个企业的一系列投入和工作，将动漫创意进行转化为动漫产品以及衍生产品，以实现产业价值链的增值。动漫产业集群中，处于产业价值链上游的动漫企业产生动漫原创的意念，进而通过知识产权转让的形式，将动漫原创的意念出售给中游动漫企业；产业价值链中游的动漫企业，通过技术开发实现动漫原创产品的设计；根据动漫原创产品，产业价值链下游的动漫企业进行产品的传播、相关的衍生品开发，以实现动漫产品价值的增值。上述依次、连续和稳定的价值增值和传递必须依靠完整的产业价值链来实现和完成。

基于产业价值链的动漫产业集群中各个企业的价值投入将取决于动漫产品及其衍生品的消费者的需求量，并且消费者的需求内容将决定动漫产品及其衍生品的价值实现程度。尽管动漫产品消费者处于产业价值链的末端，但却是整个产业价值链的源泉。消费者对动漫产品的审美、偏好和消费从源头决定了动漫产业的产生、发展、繁荣以及远景。消费者对动漫产品的需求是不断丰富、发展和提升的，这引致动漫产业价值链的持续扩展、丰富以及创新。为了满足不断变化的消费者需求，动漫产业集群中处于产业价值链核心地位的企业，必须根据市场环境和机遇持续寻找和发现新的动漫创意并将其产业化，以实现产业价值链的价值最大化；如果消费者对动漫产业集群所提供的某一种动漫产品缺乏理解，或对其没有相应的消费能力，消费者市场不能给予该集群任何价值回报。因此，动漫产业集群所提供的动漫产品及其衍生产品必须满足消费者的需求，并且以消费者为导向和目标。

基于产业价值链的动漫产业集群中的各个企业不能够独立存在，但这些企业的商业行为是相互影响、相互制约以及相互作用的，这些企业之间的密切关联性，促使动漫产业集群中的企业构成有序、协调和统一的有机整体。集群中的企业不仅是在地理空间进行集聚，更重要的是它们在分工方面是相互扶持和相互补充的，因此，在动漫产业集群中，各个企业的活动和行为将受到集群的严厉约束，并以集群的整体价值最大化为根本目标。只有实现上述根本目标，集群内的所有企业才能够协调发展和共同壮大。

4.2  基于产业价值链的动漫产业集群外部特征

动漫产业集群外部企业或机构能够比较充分地实现集群内部难以完成的产业价值，并且与集群内部所提供的产业价值相互协调、相互融合和相互连接，以实现集群内部与外部之间产业价值的协调与统一。在宏观层面，基于产业价值链的动漫产业集群的外部企业或机构具有以下特征：

动漫产业集群的外部企业或机构与其内部企业在产业融合方面相互协调和相互配合，以实现其他类型产业与动漫产业的有机融合以及动漫产业所创造价值的最大化，因此，外部企业或机构与内部企业之间发生复杂的链式效应，以实现各种相关产业的互相融合，进而实现多产业相互影响和相互作用的价值网络。传媒企业或机构将动漫产品进行宣传和传播，以形成动漫产品的广告和品牌效应以及提升其产业价值。动漫企业与制造企业、商品批发和零售企业相互配合、相互融合，共同对动漫衍生产品进行多品种和多层次的开发，并对这些动漫衍生产品进行品牌宣传、推广和市场营销，在动漫品牌的有力推动下，动漫产品及其衍生产品具有较强的市场竞争力。物流业存在于动漫产业集群的内部和外部涉及的所有环节，为动漫产业的价值最大化提供强有力支持，并且自身也将获得相应的价值增值和成长。此外，旅游产业、房地产行业以及餐饮行业也将与动漫产业相互融合，以实现多产业的协调、发展和壮大。

基于产业价值链的动漫产业集群对区域经济具有较强的推动作用：一是动漫产业集群对其所在区域经济发展产生较强的推动作用。二是动漫产业与其他相关产业相互融合，形成大规模的产业价值网以推动相关产业的协调发展，其他相关产业很有可能处于不同的地理区域，这些产业的发展将对上述区域的经济发展产生一定的推动作用。在动漫产业集群对区域经济的推动作用下，该区域经济能够得到一定程度的提升、失业率获得一定程度的下降，以及人民生活的水平得到相应的改善。

5   基于产业价值链的中国动漫产业集群培育基础
为了加快中国动漫产业的发展，我国一部分中心城市建设了动漫产业园区型基地，目前动漫企业和动漫相关企业先后进入动漫产业园区型基地，动漫产业生产要素已经实现了基地内的空间集聚。动漫产业基地初步完成了动漫企业的集聚过程，并构成了动漫产业集聚的态势。其中，部分基地中的大量企业表现出相互协调、相互融合和相互连接的产业关联关系，并已经根据动漫产业价值链的有关要求协调动漫企业及其相关企业的利益诉求，但整体而言，还没有建成动漫产业集群。我国动漫产业园区型基地的未来发展目标是，在动漫产业集聚基础上，基于产业价值链理论促进动漫企业及其相关企业协调发展，进而实现基地中的企业从产业集聚状态升级进入产业集群状态，以完成基于产业价值链的中国动漫产业集群培育。为了加快推动基地内的企业向产业集群状态的转移，必须根据动漫产业价值链的有关特点，充分利用动漫产业园区型基地中的各种资源和要素，以实现动漫产业价值链的整合。基于产业价值链的中国动漫产业集群培育模式是建立在我国现有的动漫产业园区型基地的基础之上，更是对动漫产业园区型基地中的各种资源和要素的充分整合和利用，因此，该模式是可行和必要的。基于产业价值链的中国动漫产业集群培育模式是，将已经建立的动漫产业园区型基地为现实载体，引导其中的动漫产业由集聚状态升级为集群状态，依靠政府规划、政府政策、市场机制以及产业政策，围绕动漫产业价值链的一体化整合和利用动漫产业基地的各种资源，由此培育我国动漫产业集群的发展模式。

6  基于产业价值链的中国动漫产业集群培育模式

动漫产业集群是基于产业价值链而形成的。针对某一个特定的区域，动慢产业集群可以具有一条完整的产业价值链，也可以针对产业价值链的一个或几个特殊环节而构建。从全球范围而言，动漫产业存在一个完整的产业价值链，其链条的有关环节处于不同的国家或地区，鉴于不同地区的发展条件，大多数动漫产业集群必须根据其特定的禀赋、资源和条件，针对其产业价值链的恰当环节寻求发展的条件和空间。针对产业价值链的特点，提出基于产业价值链的中国动漫产业集群培育的3种模式。
6.1  基于产业价值链的动漫产业集群纵向培育模式 

基于产业价值链的动漫产业集群纵向培育模式，是以一整条动漫产业价值链或其中多个相互关联的、多个环节为构架而实施的动漫产业集群纵向培育模式。以动漫产业价值链的纵向整合来构建动漫产业集群纵向培育模式，要求动漫产业基地内的动漫企业之间存在依次紧密连接的关系。当基地内某个企业在动漫创意、动漫制作、动漫传播、动漫营销或动漫衍生品设计和制造等方面具有竞争优势，该动漫企业的竞争力延伸和扩展到与之纵向关联的下游动漫企业，或该动漫企业的竞争力逆向扩散到与之纵向关联的上游动漫企业，以实现动漫产业集群竞争力的整体提升。该培育模式对动漫产业基地中的企业要求比较高，基地所隶属的配套设施比较完善，并且基地中的产业价值链比较完备。基于产业价值链的动漫产业集群纵向培育模式是我国未来的动漫产业集群培育模式之一，例如，文化部和天津市合作建设天津园区型的动漫产业基地中的动漫产业集群正在培育和壮大。该动漫产业集群包括创意策划企业、研发企业、孵化企业、制作企业以及传播和营销企业，辅之以动漫衍生品设计和制造企业、综合服务企业以及动漫衍生品的智能集成企业。该集群的研发企业、孵化企业和制作企业将得到相应的提升，进而该动漫产业集群的整体竞争力将获得较大程度的提升。

6.2  基于产业价值链的动漫产业集群横向培育模式

基于产业价值链的动漫产业集群横向培育模式，不是关注产业价值链的各个环节，而是集中于产业价值链的某一个环节以培育动漫产业集群。以动漫产业价值链的横向整合来构建动漫产业集群的培育模式，要求动漫产业基地内集聚相同类型的大量动漫企业，例如动漫创意企业、动漫研发企业、动漫制作企业、动漫营销企业、动漫传播企业以及动漫衍生品设计和制造企业，这些动漫企业所提供的动漫产品或动漫服务具有品种、档次以及款式的差异性和多样性，因此它们集聚在某个地理空间内而引致动漫产业基地中产业价值链的某一个环节向横向发展和培育，进而推进动漫相关产业、辅助行业、配套产业以及服务行业的集聚，以实现动漫产业集群的培育和发展。该培育模式专注于动漫产业价值链的某一个特定环节，这对于我国刚刚出现的动漫产业集群而言，与基于产业价值链的动漫产业集群纵向培育模式相比较，其难度是较小的且可操作性较强。我国的动漫产业园区型基地原则上依托某一个城市的高新技术产业或文化产业园区而构建，并且这些动漫产业园区型基地中的大多数是依托区域和园区的技术、经济与资源形成特色优势，这对动漫产业园区型基地集中精力构建和培育动漫产业价值链的某一个环节，以具备基于产业价值链的动漫产业集群横向培育模式所需要的产业环境和资源。例如，杭州下沙高新区内的动漫产业园区型基地具有30多家动漫创意企业，这些企业专注于动漫创意领域并且在此领域具有相当突出的竞争优势，正在以产业价值链的横向发展以带动动漫其他相关产业、辅助行业、配套产业以及服务行业的集聚，以实现动漫产业集群的培育和发展，尽管目前尚未构建和形成基于产业价值链的动漫产业集群，但这些动漫创意企业将以动漫创意价值创造环节进行突破、发展和壮大，并扩大其生产规模、扩展经营范围和领域，进而将不断壮大和发展，以实现基于产业价值链的动漫产业集群横向培育模式。

6.3  基于产业价值链的动漫产业集群综合型培育模式 

动漫产业价值链具有纵向延伸和横向拓展的发展形式，这两种形式不是截然分开的，而是可以同时存在的，动漫产业集群能够以两种形式的共生模式来发展和培育，也可根据其实际情况优先以一种形式来发展和培育，但无论以任何一种形式进行发展和培育，最后该集群均是纵向延伸和横向拓展的综合型并存模式。当动漫产业基地内的动漫产业价值链处于纵向延伸和横向拓展的综合型并存的发展状态，该状态可能是先发展动漫产业价值链的几个相互连接的环节，而后以横向拓展的方式发展上述每一个环节；或者先横向发展动漫产业价值链的某一个环节，而后以纵向延伸的方式发展与之相关联的几个或者多个纵向环节。基于产业价值链的动漫产业集群综合型培育模式的主要特征是综合型特征，因此对参与动漫产业集群的企业发展状况、发展阶段及其产业资源和环境的要求是比较严格的，往往适用于文化创意产业发展成熟区域中的动漫企业。例如，北京动漫国家产业园区基地中的大量动漫企业受益于便捷的交通、开放的环境以及高素质低成本的动漫人才的集聚，过去主要承担大量来自于欧美、日本、韩国以及中国香港和中国台湾等国家和地区的动漫外包工作，已经形成了动漫产业价值链的横向集聚；为了提升基地的整体竞争力，当地政府打破创意、制作、传播、销售、衍生品设计和制作以及服务等环节的界限，重组各种资源，以带动大量的动漫相关企业以及配套企业进入基地，将向动漫制作环节的产业价值链前端进行延伸，以注重动漫创意的研发与转化，并将向动漫制作环节的产业价值链后端进行延伸和扩展，以加强动漫传播、动漫销售、动漫衍生品设计和制作以及相关辅助服务。目前，北京动漫国家产业基地正在以基于产业价值链的动漫产业集群综合型培育模式快速发展和壮大。

7  结论

动漫产业是具有无资源消耗特征的绿色产业，并且是文化创意产业的核心支柱。动漫产业集群具有健全的产业体系、灵活机动的运作体系等特点，并且动漫产业与其相关产业是相互影响、相互作用以及协同发展的。动漫产业集群的培育模式对动漫产业集群的建立、发展和壮大具有重要的意义。本文首先将产业价值链理论引入到动漫产业集群的形成过程以实现产业价值链的价值最大化，比较深入地分析和探讨了基于产业价值链的动漫产业集群所具有的竞争优势、基于产业价值链的动漫产业集群内部和外部特征等；其次，分析了基于产业价值链的中国动漫产业集群培育基础——中国动漫产业园区型基地；最后，针对中国动漫产业价值链的特点，提出3种基于产业价值链的中国动漫产业集群模式。基于产业价值链的中国动漫产业集群模式符合中国特色的政府主导下动漫市场经济发展模式，与园区型的动漫产业基地中动漫企业弱小、分散、竞争力较弱的实际情况相耦合，符合了中国动漫产业经济发展的历史逻辑和现实需求，体现了动漫产业园区型基地培育动漫产业集群的战略利益，是中国动漫产业实现跨越式与“蛙跳式”发展的一种重要和有效的途径。
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