珠三角创造力产业生成路径及重点领域
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摘要：珠三角产业转型升级衍生出对创造力产业巨大的需求，产业基础和政策设计的定位与目标的差异直接影响珠三角不同城市创造力产业沿着不同的路径生成和发展。结合运用技术预见理论和破坏性创新理论，指出传媒出版和电影（移动视频）产业将是珠三角创造力产业重点领域。
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Abstract: A huge demand for creative industries has been derived from industrial transformation and upgrading of the Pearl River Delta. Different directions and objectives of policy design and industrial bases have direct impact on the path generation and development of creative industries in Pearl River Delta. Based on the technology foresight and disruptive innovation theory, we point out that media publishing and film（mobile video）industry are a particular area of focus.
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1   研究背景
Christensen[1]、Bower[2]和Armstong[3]等人一直致力于推动破坏性创新理论（disruptive innovation theory）的研究，Nault和Vandenbosch[4]、Ander和Zemsky[5]用计量经济模型界定了破坏性技术的临界点。创造力经济通常建立在破坏性技术基础之上，落点在于创造力产业（creative industry）。Creative industry 在国内更多时候被译成“创意产业”，但从技术研发与发明创造的视角上审视，译为“创造性产业”更合适一些。在大连理工大学王众托院士团队的策划下，大连市政府2012年把握住创新、创制、创业、创意、创作5个抓手，打造一流的创造力产业创新平台建设，培育和引进高成长性创造力企业，推动建设创造力产业基地，将新兴创造力产业列为大连新的支柱产业，使之成为大连建设创新型城市、推进产业转型升级的新引擎[6]。蔡齐祥等[7]最早在国内提出创造力经济（creative economics）的概念，指以创造力为主要驱动力形成的经济形态。苏启林等[8]指出，创造新思想和新的表达形式的创造力正在取代资本、土地和劳动力等生产要素，成为非物质生产时代的关键性生产要素，并构成一个国家或地区应对全球化竞争的主导性因素。

本文定义的创造力产业具有以下几个核心要点：（1）创造力产业是由文化创作和技术创新两个方面共同组成的，两者不是互相排斥而是互相包容的，创造力产业包括了文化创意产业；（2）创造力产业必须以核心的自主知识产权为基础，既包括版权和著作权，也包括发明专利；（3）创造力产业必须是以商业运作为根本目标，符合产业的结构-行为-绩效(structure-conduct-performance,SCP)框架基本要求（如图1）；（4）包括风险投资、专利银行等在内的科技金融是创造力产业发展的一个重要融资渠道。








创造力产业的“创造力”来源于两个方面：一是以技术研发和知识管理为基础的“科技创造力”；二是以内容创造和设计创意为基础的“文化创造力”。科技创造力和文化创造力都共同依赖于人才和知识产权两个重要的支撑，因此这两个方面的创造力互相补充、互相促进，缺一不可（如图2）。创造力产业是具有创造力的人才产出发明专利、实用新型专利、设计专利、著作权、版权、软件及其它知识产权的一个过程，无论是生产要素还是产出结果，都是立足于知识产权。

珠三角是中国最早启动产业转型升级的区域，珠三角西岸以佛山、顺德为中心，主要从事家电、家具、陶瓷等大家居制造业，沿着设计品牌方向转型升级；深圳直接升级战略性新兴产业的发展方向；东莞、惠州的转型升级过程则显得相对艰难很多。笔者对珠三角中心城市广州和深圳以及中国著名的制造业重镇顺德和东莞的创造力产业进行了全面而深入的调研，分析了珠三角创造力产业的生成路径，并结合运用了Martin[9]的技术预见（technology foresight）和Christensen[1]的破坏性创新理论，分析珠三角创造力产业重点领域发展。

2   珠三角城市创造力产业生成路径

与韩国、意大利等国家比较类似，珠三角地区创造力产业在总体产业转型升级的大背景下沿着3条路径同时生成：第一条是沿着传统工业化的内部产业结构逐步升级（维持性创新）；第二条是破坏性创新，即从工业主导的产业结构向创造力产业的直接颠覆式升级；第三条则是按照维持性创新的轨道从传统服务业向创造力产业转型升级[10]。

2.1 在工业化的内部产业结构中逐步升级

2.1.1 东莞式创造力产业艰难成长

东莞的经济发展起步于1992年以后，我国港、台地区企业受制于劳动力成本上扬大量内迁东莞，2000年以后深圳10 000多家OEM企业加速向东莞转移，使得东莞一时间成为“中国制造”的代名词。但东莞的制造业一方面集中于电子信息产业，另一方面在产业价值链处于下游，主要为“三来一补”企业和OEM企业，设计、品牌、创意、技术研发等高端产业链环节主要还留在我国港、台地区和发达国家。

2005年以后，东莞逐步开始确立产业转型升级的战略方针，开始推动OEM企业向OBM企业转化。与此同时，东莞市政府开始大力支持“东莞杯”国际工业设计大赛，引进广东工业大学在东莞创设了华南工业设计研究院，为东莞制造业提供设计方面的产学研支持。尽管东莞投入了巨大的人力、财力，但以外资为主的OEM企业非常难以转化为以技术创新、品牌设计为主要特点的民营企业，因此东莞的创造力产业，特别是在工业设计领域尽管积累了10多年的工业设计发展经验，但大部分的工业设计至今还是在制造业企业内部以事业部或研发机构的形式存在，难以产生独立的工业设计或设计品牌专业服务企业。

总的来说，以东莞为代表，除广州、深圳和顺德之外的珠三角城市的创造力产业目前尚未实质性起步，大部分的设计创意仍然停留在制造业企业内部，因为需求不足和创意人才不足等多种原因，尚未产生独立的设计创意企业。

2.1.2 顺德工业设计开始独立发展

相比较东莞，珠三角地区最大的民营制造业基地——顺德，其创造力产业发展则快很多。顺德的民营制造业一直注重国内市场的开发，以家电等大家居传统产业为主，从物流供应链、品牌设计到市场营销等高附加值环节一直落户在顺德。随着劳动力成本的上升，顺德的大家居制造业不得不走上了以技术创新和设计创意等高附加值业务为主的转型升级道路，相较技术创新而言，设计创意更容易成为顺德企业家致力打拼的方向。

顺德设计创造力产业的发展可以划分为两个大的阶段：（1）1999年后，由于传统制造业的部门不断转型升级，人力资源成本也在不断上扬，一批工业设计师从顺德等传统的大家居制造业的工业设计部门离职后独自创业，“青鸟”、“潜龙”、“东方麦田”、“宏翼”等中小型工业设计公司相继诞生。（2）2008年后，广东政府开始重视和扶持工业设计行业，建设“广东工业设计城”等专业园区并制定了优惠政策，北京和深圳的设计企业开始向顺德转移，顺德工业设计公司的数量开始倍增，“六维空间”、“米朗”等是这一批设计创意企业的优秀代表。

2.2 沿着制造业向创造力产业的颠覆式升级
深圳凭借拥有四大国家级平台的优势，当仁不让地成为全国创造力产业发展的先锋城市。深圳早在1998年亚洲金融危机前后就启动了壮士断臂式的产业转型升级，将位于深圳的10 000多家OEM企业全部转移到东莞地区，直接由OEM跳到OBM，大力发展华为、中兴这样的技术研发型企业，并凭借巨大的自主品牌需求，大力发展工业设计、新媒体、动漫、游戏等文化创造力产业，并将文化创造力产业列为深圳四大支柱产业之一，这也是全国第一个将文化创造力产业确定为城市支柱产业的城市。

2.3 沿着服务业向创造力产业的升级

广州创造力产业发展与深圳市同步，也是起源于1998年亚洲金融危机带来的冲击。广州的城市定位是发展成为“千年商都”，凭借着“广交会”成为中国国际贸易中心。广州天河电脑城是中国最早发展起来的电脑及周边设备批发交易中心，但随着市场竞争的日益加剧，电脑硬件的销售利润空间越来越小。而且亚洲金融危机也给广州带来了巨大的冲击，大量的写字楼开始空置。为鼓励广州天河电脑城低端的硬件销售产业转型升级，广州天河区政府集中了大量的空置写字楼，创立了国家级的软件产业基地，从1998年年起，为软件企业连续3年免租，吸引了珠三角乃至全国不少软件企业加速向天河软件产业基地转移，成为全国仅次于中关村的软件产业园，期间诞生了以“大话西游”为代表的网络游戏巨头——网易公司。随后，广州传统的文化强区——越秀区，凭借其厚重的文化底蕴，大力发展动漫产业。广州市政府随后成立了总规模为7.5亿元的广州软件和动漫产业扶持资金，再次为广州创造力产业的发展增加了源源不断的动力。
2.4 沿着制造业与服务业融合的方向发展创造力产业

    智能终端产业是创造力产业重要的载体之一，珠三角凭借全球智能终端产业制造能力的大幅领先优势，沿着制造业与服务业融合的方向发展创造力产业（如图3）。随着劳动力成本的不断上升，制造业的利润已难以支撑企业的发展，难以有效支撑企业研发和创意设计等创造力的提升，珠三角地区开始在制造业与服务业融合方向上加快创新：一是智能终端物流供应链的快速发展。中小微制造企业将物流供应链环节外包给第三方，形成了深圳一达通和普路通等知名供应链管理与金融服务综合平台。二是在全球智能终端产业最高端环节的芯片设计取得历史性的突破，例如，华为海思半导体无论在市场占有率，还是在创新指标上，都已经跃升为全球芯片设计一线企业之列。


 




2.5 珠三角创造力产业呈现出跨区域交互式发展态势
深圳作为全国最早发展创造力产业的珠三角中心城市，已经毫无疑问地成为珠三角产业转型升级的中心，如顺德的工业设计城，其不但运营主体来自于深圳专长于工业设计产业运营管理的专业机构，而且其部分设计师也来自深圳地区，深圳地区工业设计的超前思维影响和带动了顺德本地的工业设计师，从而更大杠杆意义上带动了顺德产业转型升级的步伐。腾讯张小龙团队移师广州取得了极大的成功，其所开发的微信系统风靡全国，也是全球华人社会广泛使用的即时通讯工具，成为移动互联网时代标杆性的创造力品牌。
3  珠三角创造力产业重点领域

Martin提出的技术预见理论，即一种新型的致力于科技与经济信息一体化，将各种资源进行优化配置的战略管理工具，在世界范围内得以广泛运用的理论分析工具，其主要原理在于与创造力产业的企业家、行业协会、科技金融机构、政府主管部门、行业技术研究界进行深度调研访谈（如图2）。Christensen提出的破坏性创新理论中，创新不仅仅是技术创新，还有商业模式创新，创新包括维持性创新和破坏性创新两种形式，破坏性创新更强调技术创新与商业模式创新的组合。破坏性创新理论基于技术创新和商业信息的良性互动与理论融合，与技术预见工具相互辉映，因此破坏性创新理论与技术预见工具可以结合运用于珠三角创造力产业重点发展领域的分析（如图4）。结合已有的产业发展基础，本文分析判断得出传媒出版和电影视频等创造力产业细分门类将是珠三角创造力产业重点发展的领域。









3.1  传媒出版产业

3.1.1 珠三角传媒出版产业发展基础

传媒出版产业主要包括报纸、广播、电视、互联网等媒体产业以及出版行业。珠三角的传统媒体产业一直居于全国领先位置，如《羊城晚报》在解放以后曾经一直是具有全国性影响的重要报纸，而《南方周末》则是在改革开放后广东最知名、最具有影响力的传统媒体。2007年11月17日，由广州报业集团控股的广东九州阳光传媒股份有限公司在深交所中小板正式挂牌上市（粤传媒，002181.SZ）；作为全国领先的出版集团——南方出版传媒股份有限公司（南方传媒，601900.SH）于2016年2月25日在上海证券交易所公开上市。

3.1.2 珠三角传媒出版产业发展方向

关于珠三角传媒出版产业的发展方向判断，按照Christensen破坏性创新理论，以互联网新媒体为代表的企业开拓了以年青读者为代表的消费者群体。年青读者群体不喜欢阅读纸质媒体上的新闻，是纸质媒体的非消费者，而互联网新媒体的出现将年青读者变成了互联网新媒体的消费者，互联网新媒体则是对传统纸质媒体的“破坏性创新”。

总部位于广州的网易是中国三大互联网门户网站之一，是在美国NASDAQ上市的中国首批互联网新媒体企业，近年来随着移动互联网的迅猛发展，以总部位于深圳的腾讯公司开发的QQ移动端和微信为主要代表的移动新媒体开始快速发展（QQ移动端和微信在腾讯公司内部是互相竞争的关系），腾讯微信则是对PC互联网时代新媒体（如网易、QQ）的破坏性创新。PC互联网时代新媒体的主要消费者是年青读者，具有纸质阅读习惯的中老年读者不少都是PC互联网时代新媒体的非消费者，而腾讯微信则是将中老年新媒体的非消费者通过“朋友圈”的力量变成移动互联网新媒体的消费者；而且由于中老年读者具有深厚的社会关系影响力，使得微信迅速成为具有非常大影响力的移动互联网新媒体，这也使得移动互联网成为未来珠三角创造力产业发展的重点领域（如图5）。


3.2  电影（移动视频）产业

3.2.1 珠三角电影（移动视频）产业发展基础

珠江电影集团一直是内地电影产业的龙头企业，珠影集团与电影行业、金融行业开展全方位合作，如广东电影院线联盟签约、电影频道联盟签约、珠影-越秀影视文化投资发展基金签约；除此之外，腾讯视频在中国移动视频占有率最高，占有超过70%以上的全国市场，而且深圳华为在5G技术上拥有国际领先优势。珠三角未来将依托香港地区电影工业的优质资源和相近的文化，重点发展电影和移动视频产业。目前《广东省电影发展规划（2015—2020）》的正式出台将有力地促进珠三角电影创造力产业的发展规模和质量。除此之外，香港电影一直是影响中国珠三角电影产业的一个关键因素，广东省有关部门发起组织实施的电影“青苗计划”中，香港著名导演出任创投导师。

3.2.2  珠三角电影（移动视频）产业创新方向

按照Christensen破坏性创新理论，产业创新通常沿着技术创新和商业模式创新两条通道发展，而且技术创新和商业模式创新是相互影响和相互促进的。电影（移动视频）作为创造力产业最重要、也是最直观的体现：其一，在技术创新方面，由于电影（移动视频）是一个对体验感需求很大的产业，技术创新是电影产业维持性创新的重要方向。为应对电影特效技术和3D技术的突飞猛进，毗邻港澳的珠海正在建设南方影视文化产业基地，该基地将涵盖影视拍摄、制作、特效合成、发行交易等完备的影视产业链条，后期制作设备和技术达到4K（3840×2160像素分辨率）和立体电影后期标准，是目前国内技术最先进的电影后期制作基地之一。其二，商业模式创新。如香港电影《美人鱼》总票房超过40亿元的成绩主要来自于盈利模式上的创新，即运用了保底发行这种商业创新模式。所谓的保底发行就是制片方与发行方在电影上映前签订关于票房预期业绩的对赌协议，制片方可以提前锁定这笔收益，实际票房一旦超出这个数额，发行方根据协议优先获得相对有利的票房分成。

未来珠三角电影（移动视频）产业的破坏性创新还将体现在：其一，电影众筹发展方向上，目前电影拍摄的主要资金来自于投资机构，个人只是消费者，未来电影投资方可以是消费者个人，形成消费者与投资人的一体化，将消费者变成一个新的市场参与者将是珠三角电影产业破坏性创新发展的重要方向之一。其二，降低电影的拍摄成本，包括技术制造成本和演员片酬，采用“低成本破坏”模式如拍摄微电影，拓展珠三角电影（移动视频）产业新的发展领域（如图6）。其三，移动互联网技术（5G）的快速发展将对电影（移动视频）产业的技术创新构成新市场破坏的另一个路径。而以腾讯视频为龙头的珠三角地区将在中长期引领全国移动视频产业的发展。


4   结论
在转型升级的大背景下，珠三角创造力产业沿着3条路径同时生成：沿着传统工业化的内部产业结构逐步升级；从工业主导的产业结构向创造力产业的直接颠覆式升级；从传统服务业向创造力产业的转型升级。珠三角各城市创造力产业政策的差异直接影响到本地区创意产业的发展规模和水平，目前深圳已明显走在前面。未来珠三角创造力产业的重点领域可能在于珠三角具有深厚相关产业基础的传媒出版和电影（移动视频）产业。
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图1  本文定义的创造力产业内涵
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图2  创造力产业的范围与特性界定
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图3  珠三角智能终端产业支撑的创造力产业分布





Chistensen 破坏性创新理论对创造力产业发展方向的判断
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珠三角创造力产业重点发展领域的判断
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图4  本研究的理论分析设计框架
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图5  珠三角传媒出版产业破坏性创新模式
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图6  珠三角电影产业破坏性创新模式
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