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摘要：面对农产品安全以及我国有机农场存在的分散性、规模小、成本高等现实问题，以经济下行压力较大的黑龙江省为例，通过对其发展有机农场的优势条件进行分析，在虚拟组织理论的基础上首次提出虚拟有机农场创新模式，并通过对该模式及其保障机制的建立与阐释，论证其可行性与优越性，以期为提升黑龙江省农业经济提出一种新的思路、为探索现代化有机农业模式创新提供借鉴。
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Study on model construction and security mechanism of virtual organic farm in Heilongjiang Province
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Abstract: In the face of the safety of agricultural products and organic farm in our country are scattered, small scale, cost higher reality problem, greater downward pressure on the economy of Heilongjiang Province .As an example, through the development advantage of organic farms were analyzed, on the theory of virtual organization based on is put forward for the first time virtual organic farm innovation mode, and demonstrates its feasibility and superiority by the establishment and interpretation of the mode and the safeguard mechanism. In order to enhance agricultural economy in Heilongjiang Province, we proposed a new way of thinking, to explore the modern organic agriculture model innovation to provide reference
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1.引言
近些年，我国食品安全事件时有发生，它已经成为制约国计民生发展的大问题，尤其是“三鹿奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”等一系列食品安全事故更使得食品安全成为焦点问题，公众对食品安全产生了信任危机[1]。解决食品安全问题，该完善的地方很多，有机农产品[2]的发展便是一条重要的途径。而我国有机农场目前还存在着分散性、规模小、成本高等一系列现实问题，据国家认监委发布的数据，截至2014年12月，我国有37个县市获得国家认监委授予的“国家有机产品认证示范创建区”称号。而这37个县市来自我国的四面八方，分布较为分散；而有机农业的总面积仅占全国农业耕地面积的0.95%，规模较小；另外我国有机农场的建设与运营需要投入的成本较高，这些都不利于有机农业的发展。因此，寻求新的有机农场发展模式，促进我国农业经济的发展则有着重要的社会意义。与此同时，互联网时代已然来临。据2016年1月22日中国互联网络信息中心（CNNIC）最新报告显示：截至2015年12月，我国网民总体规模已达到6.88亿，其中互联网普及率为50.3%，其中手机网民规模已突破6.20亿，有90.1%的网民通过手机上网[3]。这可以充分表明我国互联网使用的无处不在、无时不在的整体环境已然形成。在此背景下，大数据、云计算、物联网、移动商务等新技术迅速发展，将新技术、新理念融入到我国发展有机农产品进程中则尤为必要。

本文基于虚拟组织理论，提出虚拟有机农场创新模式。虚拟有机农场是指利用现代信息技术手段，在虚拟化及网络化环境中，通过实体有机农场的联合，以强化各组织成员的核心竞争力，增强有机农场间的合作，实现共赢目的的动态联盟。黑龙江省地域幅员辽阔，耕地集中，是我国著名的粮食生产基地，拥有健全的农业科技研究机构、农业信息网络体系和众多的专业从业人员。随着近些年国家在农业方面一系列利民政策的陆续出台，尤其是土地流转政策的确立有利于土地向专业的农业生产大户集中，这些都为构建虚拟有机农场提供了现实可能性。而构建虚拟有机农场反过来又有利于有机农产品品牌的打造，提升消费者对有机农产品的信任度[4]；有利于整合我国现有农业资源，促进我国现代农业发展进程；有利于我国三农问题的改善。 

2.理论基础及构建条件
2.1虚拟组织理论

虚拟组织（Virtual Organization）最早是由是Mowshowitz在1985提出的。具体是指组织间,尤其是企业间为了抓住市场机遇，获得最大效益而组建的临时性的动态联盟。虚拟组织中的各个子成员称为虚拟组织单位，他们之间是相互独立的，不存在上下级关系。每个虚拟组织单位都各自拥有自己的核心竞争力，包括核心能力与核心资源。为了实现一个共同的市场目标，他们贡献出自己的核心能力与资源与其他虚拟组织单位实现共享，同时相互协作、相互监督，以实现虚拟组织效益最大化。虚拟组织主要具有灵活性、适应性、虚拟性、合作性等典型特征。虚拟组织挣脱了时间了空间的限制，虚拟组织成员可以遍布世界各地，可以随时进行沟通。虚拟组织是一种动态的组织形式，它可以随时解散和重组。虚拟组织是以网络为依托的，因此对于网络设施要求较高，而近年来互联网技术的飞速发展能够为虚拟组织理论的应用和发展提供强有力的技术支持。虚拟组织理论在互联网时代势必有着广泛的应用前景。
2.2虚拟有机农场构建条件

2.2.1自然条件

黑龙江省地域辽阔，并以肥沃的黑土地著称，是我国著名的农业大省，为全国耕地面积最大的省份。在耕地资源、水资源等方面都存在着得天独厚的优势。（如表1）这些不可比拟的先天优势为黑龙江省构建虚拟有机农场提供了良好的生态条件。
表1.黑龙江省构建虚拟有机农场的基础条件
	资源类型
	资源数量
	资源所占优势

	土地资源

大型国营农场面积

水资源

草原资源
	全省耕地面积1151.6万公顷

206.8万公顷

黑龙江、松花江、乌苏里江等
面积233万公顷
433万公顷
	耕地最多的省份，且多为黑土、黑钙土，肥力较高

国营农场最多的地区

全国水域面积第4位，为有机农业发展提供丰富水资源
全国十大草原之一，利于发展牧业


2.2.2外部条件

（1）互联网基础设施不断完善。据2015年7月17日发布的《2014年黑龙江省互联网发展状况报告》显示，2014年，黑龙江省深入实施“宽带龙江”战略，加大对4G网络的覆盖力度，新建4G基站达2万座，而其中移动基站总数已达到7.2万座。哈尔滨市、大庆市成功入围“宽带中国”示范城市，哈尔滨市被列为国家云计算发展试点城市并成为我国16个首批宽带接入业务的试点城市之一。黑龙江大数据与应用中心正式启动、中天北斗、上海北斗卫星导航在龙江成功得到应用。北斗导航农业和城市物流示范项目获得国家支持，推动云计算、大数据、现代物流等新业态发展。这些都将进一步推动互联网在全省各个行业的广泛应用及深入发展。
（2）国家对农业的政策扶持。首先，国家加大了对农业的投入力度，从2004到2015年，中共中央连续十二年发布中央“一号文件”[5]，把目光聚焦在“三农”问题上，并颁布实施了一系列鼓励农业发展的相关政策。尤其是在农村土地改革上，十七届三中全会审议通过了“土地流转”的相关政策[6]。这一制度的确立有利于我国农业结构的调整，有利于土地从分散的农民手中向专业的生产大户集中，促进农场的产生。而黑龙江省作为我国主要的粮食生产基地无疑是这些政策的主要受益地区。此外，黑龙江省是国家“863计划”选择的进行大面积农业信息技术应用与推广的示范地区之一，先进的现代化信息技术为黑龙江省建立虚拟有机农场提供了强大的技术支撑。这为其构建虚拟有机农场提供了良好的政策支持。
3.黑龙江省虚拟有机农场模式构建
3.1虚拟有机农场模式构建

由于近些年食品安全事件的频发，政府对食品安全问题给予高度重视，有机农产品得到了广泛的关注。各地有机农场数量在不断攀升，以东北地区为例，每年有机农场的数量以30%的速度在增长。随着有机农场数量的增多，如何整合众多的有机农场，使不同规模、不同地域的有机农场间进行优势上的互补，这使得虚拟有机农场的构想有了其理论价值和现实意义。建立虚拟有机农场能够集聚各个有机农场的核心资源和优势，共用基础设施，共享信息，以期在多变的市场环境中，迅速抓住市场机遇， 从而降低有机农场的成本，实现效益的最大化。（总体框架如图2所示：）
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图2.虚拟有机农场总体框架图

如图2所示，将黑龙江省分布着的不同规模、不同种植品种的有机农场联合起来，组成一个大的动态联盟，将各成员农场的核心竞争力，包括信息资源、人才资源、技术资源、基础设施、资金等资源实现共享，加强成员农场间在各个要素上的合作，比如有机农场1有着强大的农业技术资源但缺乏资金资源，而有机农场2资金资源雄厚，但其农业技术较为欠缺，那么他们之间就可以展开深度合作，以达到优势互补的目的。当然多个农场间也可以进行合作，如开发一个农业项目，有机农场1提供专业人才，有机农场2提供启动资金，有机农场3提供信息资源等等。总之，虚拟有机农场模式就是将各有机农场间的资源进行整合，开展合作，最终实现互惠互利。
虚拟有机农场既然是一个由众多农场组成的联盟，那就注定它是一个系统工程，如何建立和运营好这个系统，如何使它正常的运作起来是值得我们思考的问题。
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图3.虚拟有机农场运行模式图

如图3所示，虚拟有机农场由众多分散的有机农场组成，虚拟有机农场负责有机农场任务的分解及调度。而虚拟有机农场又时刻把握有机农产品市场的脉搏，及时获得市场的需求和反馈信息，从而调整有机农场的决策。虚拟有机农场受到信息技术，专业人才、保障制度等因素的影响。此外，虚拟有机农场下设三个部门，分别是有机农产品研发部、有机农产品营销部和有机农产品信息管理部。有机农产品研发部负责有机农产品研发工作，该部门主要由一个或多个具有农产品研发技术优势的成员农场负责。有机农产品营销部是负责销售有机农产品的部门，该部门主要由一个或多个具有营销优势的成员农场负责，他们一方面拓宽销售渠道，另一方面促成不同成员间的有机农产品集中销售，形成一个完整的营销网络。有机农产品信息管理部，主要由具有信息资源优势的成员农场构成，广泛搜集农产品相关信息，积极迎合市场需要。该管理中心还利用现代化信息技术，建立三个重要的信息系统，包括有机农场检测系统、有机农场决策系统和有机农场资源数据库。其中有机农场检测系统是检测各成员农场作物的生长情况、生长环境等。有机农场决策系统是从整体上对各成员农场的生产、运营、销售等进行决策。有机农场资源数据库是将各成员农场的生长、运营、销售等各个环节的相关数据进行记录并构建数据库，以为以后虚拟有机农场的运营提供依据和参考。由于这三个系统需要每个农场共同完成，所以各个系统由各成员农场共同负责。
3.2虚拟有机农场模式的突出优势

虚拟有机农场模式充分体现出中小有机农场创新灵活的特点，与传统的、分散的有机农场运营模式相比，主要具有如下四方面的优势：

(1)信息技术性。该模式是以现代化信息技术为平台,为虚拟有机农场迅速把握市场对有机农产品的需求动向，使分散的有机农场形成动态联盟提供了技术支持。打破了传统有机农场间信息的闭塞性、技术的封闭性和满足市场需求的被动性。
(2)沟通高效性。和传统的各自分散的有机农场相比，虚拟有机农场更注重各个有机农场间的相互沟通，而这样的沟通是借助现代化信息技术得以实现，这样的沟通方式，使虚拟有机农场各主体间的交流沟通摆脱了时间和空间的限制，随时随地都可进行沟通和交流，促进了不同主体间的合作与协同，有利于提高管理绩效。
(3)规模效应。传统的有机农场之间是分散的，相互独立的，而虚拟有机农场中的虚拟各方都能够充分实现资源上的共享，借鉴其他有机农场的优势弥补自身方面的不足，比如说农业技术不足，资金、市场信息缺乏等。总而言之，通过虚拟有机农场的构建，能够实现各有机农场主体间互相协调，共担风险，减少资源浪费，带来规模效应。

(4)灵活性。一方面,虚拟有机农场模式中的各主体间通过互联网作为交流平台,将市场与农场间的距离拉得更近,农场能够根据市场的现实需求迅速做出调整，抓住市场机遇，使农场做到有的放矢，在复杂的市场环境中，这一点尤为重要。另一方面,该模式易于构建和解散,有创新合作意向就构建,当某一目的完成或没有必要存在时就可以解散,同时还可以寻找新的合作伙伴构建新的虚拟有机农场联盟。 
4.虚拟有机农场运行保障机制
虚拟有机农场存在诸多突出的优势，然而虚拟有机农场的健康有效运行需要一系列内在和外在保障机制的保障。
4.1质量保障
有机农产品质量保障机制主要是指：质量安全追溯系统。有机农产品的质量安全追溯系统主要指利用信息技术对农作物从播种到被消费的整个流程进行监测，确保农产品是有机的。利用安全追溯系统对有机农产品的质量进行保障有利于提升消费者对有机农产品的信任度，有利于虚拟有机农场的建立与发展[7]。本文提出建立一种视频溯源平台，将其命名为“你的眼视频溯源平台[8]”。我们知道视频具有真实性、直接性等特点，“有视频有真相”。这样有利于保障有机农产品的质量、有利于建立消费者对有机农产品的信任。该追溯系统是为了适应对产品质量安全信息获取及追溯的需求。利用防伪密封标签粘贴在产品的包装盒或包装袋的唯一开口处；二维码粘贴在产品的包装盒或包装袋上；摄像机用于拍摄产品生产、加工等关键环节，还用于拍摄易防伪密封标签和二维码的图像；摄像机的视频或图像的信号输出端口通过网络视频或图像信号输入端连接；控制电路通过互联网接口电路与网络服务器进行通信；智能手机通过3G/4G网络与网络服务器进行通信[9]；智能手机还用于对二维码进行识别。平台适用于产品的质量追溯与可视化营销。（如图4）
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图4 平台工作原理图
有机农产品安全追溯系统的实施主要有以下几个步骤[10]：
（1）确定要使用质量安全可追溯系统的有机农产品。
（2）对选定的有机农产品从播种到被消费整个过程进行分析，从而确定有机农产品各环节的操作步骤。  
（3）对可追溯系统各环节中可能导致有机农产品安全问题的因素进行分析，利用HACCP 方法找出系统中的关键控制环节并使用“你的眼视频溯源平台”对其进行监控，使其达到国家规定的质量标准。
（4）依据第 2、3 步骤的结果，建立有机农产品安全追溯指标体系。
（5）对有机农产品建立可追溯编码，主要采用电子标签或二维码。如图2为有机大豆的质量安全可追溯标识：  
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图5.有机大豆质量安全可追溯系统标识

（6）根据有机农产品追溯的编码体系，参考国家有关质量安全管理理论，建立有机农产品各环节质量安全信息管理系统。
（7）构建有机农产品质量安全可追溯系统平台，通过多种信息技术平台为消费者服务。比如：国家食品安全追溯平台（http://safefood.gs1cn.org/）。
有机农产品安全可追溯是通过建立的安全可追溯系统平台或者提供的有机农产品质量安全追溯标识，可以追溯到有机农产品各个环节的有关信息，包括原材料的产地信息、生产过程信息、加工包装信息、消费信息等[11]。做到质量可追溯、责任可界定。
4.2制度保障
建立虚拟有机农场还需要良好的政治和法律环境[12]。虚拟有机农场模式具有很强的外溢性,从民生、从促进社会整体利益的角度出发，政府应对这种新兴的创新模式给予更多支持和鼓励。首先,政府应该积极创建一个公平的竞争环境,引导有机农场进行虚拟联盟，并对发展虚拟有机农场给予政策上的支持。如信贷业务、技术支持、专利保护方面等。其次,对虚拟有机农场建设给予重视，加大对虚拟有机农场建设的直接投入,如提供财政补贴和税收优惠政策等。此外，虚拟有机农场模式是一种动态的，相互间没有行政隶属关系，因此虚拟有机农场管理者应制定相应的约束制度来保证虚拟有机农场模式的正常高效运行。良好的制度有利于各虚拟主体建立共同的价值观，树立集体荣誉感，有利于虚拟主体间形成共同的奋斗目标。另外,虚拟主体间要以诚信为原则，开诚布公，共同分享相关信息、实现农场间知识与技能的交流。同时，虚拟主体间的利益分配应本着“公平、公开、公正”原则，而这些都需要通过制度来保障。 
4.3技术保障
对于虚拟有机农场的构建，现代化信息技术在其中起到了举足轻重的作用。而随着信息技术的深入发展，云服务、物联网、大数据、移动商务等新技术的兴起和应用，无疑会在虚拟有机农场建设上给予较为成熟的技术支持。鉴于现代化信息技术在发展虚拟有机农场上举足轻重的作用，我们一方面应该在农业信息设施建设上加大投入力度，完善农业信息服务网络，建立农业信息大数据库，推广专家系统、自动化控制系统、农业3S技术等先进农业技术的使用[13]。另一方面要不断加大有机农业技术与现代化信息技术的研发与创新力度。可以通过与专业的科研机构和高等院校合作推动现代化农业技术与信息技术的开发研究，促进产学研一体化。虚拟有机农场由于规模较大、资金力量较为雄厚因此可以建立自己的农业技术研发中心，专门致力于有机农业技术使用的研究。还可以建立农业信息技术试验示范基地，将农业理论应用到实践中，不断探索出新的农业技术。此外，各虚拟主体都具备一定的技术优势，将各自的技术优势进行整合，能够提升虚拟有机农场整体的技术实力，为虚拟有机农场提供强大的技术保障。因此使用现代信息技术，建立有机农场信息网络对建立虚拟有机农场来说不可或缺。
4.4人员保障 
虚拟有机农场实质上是有机农业和现代化信息技术相互融合的产物。它对从业人员的专业素质要求较高，因此，构建虚拟有机农场首先要进行人才引进。具体主要包括从相关的农业院校、农业科研院所等机构引进专业人才。其次是人才定向培养。可以通过和高校合作进行定向的委托培养或建立自己的专业培训中心，对从业人员定期的进行农业技术、信息技术的培训，使其能够了解并掌握最新的农业相关知识与技能。目前在现代化信息农业方面存在着人才供需不平衡的矛盾，一方面是有机农业等的迅速发展，一方面是培养机制落后，培养出来的人才不能很好适应该行业的需求。为解决这种矛盾，农业院校和相关研究机构应该及时了解农业市场信息，把握农业领域的最新发展动向。根据市场和现实需要去培养与虚拟有机农场配套的相关人才，保证人才的不断供给。此外，应注意给相关从业人员提供优良的发展环境和空间，对相关的科研人员提供良好的科研条件及良好的工资待遇，同时注重运用激励机制。通过对从业人员的精神鼓励、职位提升及对完成工作的认可度来提升相关人员对其从事工作的认同度和归属感，使其能长期投身该领域以留住人才。

5.结论及进一步研究方向 
食品安全事件频发使人们对有机农产品的呼声日益高涨，而目前我国有机农场存在着分散性、规模小、成本高等问题，而随着信息技术的发展、“互联网+”政策的落地，有机农场的迎来了新的发展机遇。在此背景下，本文以黑龙江省为例，在虚拟组织理论的基础上首次提出虚拟有机农场的创新模式，并建立虚拟有机农场运行保障机制，如利用可视追溯技术保障有机农产品的质量安全等保证虚拟有机农场的有效运行。本文从整体战略视角寻求突破我国有机农场建设的局限性，构建了虚拟有机农场的整体模式与框架，为进一步的理论研究打下了基础。虚拟有机农场对农产品质量的追踪与监测、虚拟有机农场建设的政策及措施、有机农产品如何借助现代化信息技术进行营销等等。这些都是作者后续研究的主要方向。
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