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摘要：大数据时代的信息安全管理体系研究是企业信息安全保障体系建设的重要组成成分，对完善企业信息安全体系建设，保障企业信息安全，提高企业信息化水平具有重要意义。针对大数据环境下企业信息安全管理体系进行理论框架和应用策略研究，分析安全管理现状，指出国内企业在大数据安全管理方面存在不足；探索大数据云安全管理体系构建，给出大数据云安全体系框架；研究大数据安全管理体系应用过程实施策略，给出过程模型及具体工作实施规划。为企业建立健全网络信息安全管理体系提供借鉴。
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Abstract: Research on information security management architecture is an important component of the enterprise information security system in big data era, and it has great significance in improving enterprise information security system, protecting corporate information security and raising the information level of enterprise. This paper researched on the theoretical framework and application strategy of enterprise information security management system under the environment of large data, analyzed the security management present situation, pointed out that the domestic enterprises have defects in big data security management, explored the construction of big data cloud security management system, provided the big data cloud security system framework, studied the implementation strategy of big data security management system application process, established a process model and the implementation plan of the specific works, and offered references for enterprises to establish and improve the information security management.
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互联网大数据时代，企业在推进其信息化进程中面临着各种安全威胁，为保证企业信息安全，有必要加强大数据环境下的企业信息安全保障体系建设。安全保障体系建设是一个系统综合性的工程问题，不仅要有安全技术策略，还要有安全管理举措[1]。只有技术和管理并重，二者相辅相成，方能真正保障企业大数据网络信息的安全，实现安全目标，提供安全可靠的信息服务，保障企业的正常运营。但长期以来，企业偏重于依赖技术来保障信息安全，而对安全管理的作用没有引起足够的重视。有关统计数据表明，70%的安全事故原因归咎于安全管理工作不到位。可见加强信息安全管理体系建设研究刻不容缓，对保障企业信息安全起到举足轻重的作用。本文侧重针对大数据环境下企业信息安全管理体系进行理论框架和应用策略研究，从分析企业信息安全管理现状入手，研究企业大数据信息安全管理体系的构建，探索大数据云安全管理体系实施规划，构建大数据云安全管理体系框架，规划应用实施过程策略，以期丰富和充实大数据环境下的企业信息安全管理相关研究思路和应用举措，为大数据环境下的企业信息安全保障体系建设提供一定的指导和借鉴。
1    信息安全管理现状
企业信息安全管理是企业为了保护其信息资产的安全，运用一定的控制措施对信息安全的非技术因素进行管理的一项体制，是指导、规范及管理信息安全保障的一系列活动和过程[2]。国际上信息安全管理研究与应用方面，发达国家一直处于领先的地位，许多发达国家已经制定了自己的战略发展计划，制定了相应的管理规范，同时注重加强信息安全立法。一些组织相继提出了信息安全管理与控制国际标准，典型的标准有：澳大利亚与新西兰联合风险管理标准AS/NZS4360；ISO（国际标准化组织）和IEC（国际电工委员会）建立了联合技术委员会ISO/IEC JTC1，该委员会发布一系列信息系统安全管理各种国际标准；英国标准协会于1999年修订的信息安全管理体系标准BS7779，后于2000年始被国际标准化组织认可，逐步发展为ISO/IEC 17799标准，现在已经被一些国家应用推广，以实现相关领域的信息安全等。国际上许多大互联网企业，如雅虎，已在实践中制定了自己的网络信息安全管理规则，以规范信息安全管理工作。各种安全管理标准的推出，标志着国际上传统的信息安全管理已经步入了标准化时代，规划和完善信息安全体系已经有章可循。
国内企业在信息安全管理的组织机构建设、制度建设和人员安全意识强化等方面还存在严重不足，需加大建设力度。许多组织的管理层对信息安全管理的重视程度不高，往往重技术轻管理，缺乏安全管理规章制度，安全管理水平不能跟上安全技术发展的需要，相关人员缺乏必要的安全法律法规和安全防范的教育与培训，企业信息安全管理现状堪忧。我国在信息安全管理标准制定方面，则主要本着向国际标准看齐的思路制定了一系列信息安全管理相关的基础性标准。我国于2002年成立了全国信息安全标准化技术委员会，下设信息安全管理工作组，于2008年发布了GB/T22080和GB/T22081等有关信息安全管理的国家标准。
虽然国际国内对信息安全管理都制定了一些安全管理相关标准规范，但仍局限于传统意义上的安全管理体系，而针对大数据环境下的云安全管理体系尚未有统一的安全管理体系标准。互联网大数据时代，由于大数据系统自身的复杂性，其信息安全的管理比传统信息安全管理要更复杂和重要。为了保护大数据环境下企业信息资产的安全，促进企业可持续发展，提高信息安全管理水平，加强大数据信息安全管理体系研究刻不容缓。
2 大数据环境下企业信息安全管理体系构建
信息安全管理体系（information security management system，ISMS）是指组织围绕其信息安全目标所用的管理方法和手段构成的体系。企业构建传统信息安全管理体系可以参考英国的信息安全管理体系标准BS7779来进行，该标准要求组织通过一系列活动来建立信息安全管理体系，包括确定管理范围、制定安全方针、明确管理职责、在风险评估的基础上选择控制目标与控制措施，等等。安全管理目标与控制措施通常是在BS7779的11个大领域中进行选择，包括信息安全方针制定、建立安全组织分配安全职责、资产分类与控制、人员岗位责任安全、物理和环境安全、通信和操作安全、访问控制、系统开发与维护安全管理、应用系统中的安全、持续运营与操作安全管理、法律法规遵从性，等等[3]。
建立在云平台基础上的大数据安全体系，因其本身具有更大复杂性，不能完全依据传统标准，故其安全管理体系应在参照传统标准的基础上构建相应管理框架，部署其管理策略[4]。由于大数据系统的安全技术和安全管理是大数据安全体系的有机组成部分，二者相辅相成、不可分割，因此其安全管理体系框架可依据其安全技术体系框架构建。综之，给出大数据云安全体系框架如图1所示。图1中左侧部分主要列出大数据云安全技术体系结构，主要由各安全层次所涉及的安全技术策略构成；右列则主要图示了对应的安全管理体系结构。该框架总体上要求企业在遵守相关政策法律法规的前提下，参照选定的传统信息安全体系标准，结合目前大数据云安全标准的最新研究成果，对自身大数据系统作充分的安全评估基础上，加强大数据环境下的大数据安全管理[5]，身份、权限、策略、内容等应用安全管理，网络、主机、虚拟化等IT架构安全管理，以及物理安全等安全领域管理。另外，大数据云安全管理不仅需要对各安全层次的技术策略进行管理，还要考虑在部署全面的大数据云安全管理措施时对动态安全防护策略管理和人员管理加以关注。
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图1 大数据云安全体系框架
（1）大数据安全管理。应控制数据共享范围、权限，制定容灾备份策略，保证数据安全；监控策略管理方面，应就安全区域、网络资源、主机、虚拟环境等方面制定监控策略。
（2）身份安全管理。对信息、设备、应用以及其他认证策略进行管理维护，区分应用场景，确定是通过口令、证书、IC卡、令牌等何种设备进行认证并加以管理[6]。
（3）内容安全管理。应制定网络、应用、操作系统、虚拟机运行记录等审计策略，对出入网络的数据进行内容审计。
（4）网络安全管理。要针对不同的网络安全设备制定相应的配置和管理策略，以保证网络的安全。网络安全管理重要性日益突出，需要专门的技术人员利用专用的网络管理工具，按管理策略要求来管理和维护系统网络的运行[7]。
（5）设备安全管理。大数据系统中存在大量的各种用途的设备，是系统正常服务的基础，因此，必须采取有效管理，防止设备遭到各种可能的破坏或非正常使用等。
（6）动态安全防护策略管理。对云平台动态环境下的用户访问、数据迁移、系统规模等动态策略进行管理，以利及时发现、上报、处理出现的安全事件，保证动态运行环境的安全。
（7）人员管理。企业内部尤其是信息安全人员因对企业信息安全潜在威胁较大，尤其需要进行人员管理以保障企业信息的安全。人员管理可分为任前、任中、任终等3阶段进行管理：任前应对候选人进行充分的资历考察、资质审查，然后签署任用合同；任中需确保内部人员经过岗前培训，熟知信息安全威胁和厉害管理，明确职责义务等，降低内部人员进行恶意攻击的功能性；任终，应确保内部人员的退出规范，清理其访问身份，撤销访问权限，清理口令、密钥等，防范企业信息外泄，对违反安全规定的人员应进行教惩处理等。
总之，任何一个组织都不可能凭空建立自己的信息安全体系，可在参考国际国内相关标准的基础上采用如下几种模式进行：按照标准建立和实施其安全体系，以保证其信息安全；按照标准建立和实施其安全体系，并通过标准认证；通过咨询顾问建立和实施其安全体系，以保证其信息安全；通过咨询顾问建立和实施其安全体系，以保证其信息安全并通过标准认证。一旦建立安全管理体系，组织应通过管理保持体系运行的有效性。
3    大数据云安全管理体系实施
不同的企业在建立健全信息安全管理体系并实施应用过程中，可根据自己的特点和具体情况采用不同的实施策略。大数据环境下企业信息安全管理实施过程可参考PDCA（Plan、Do、Check、Action，计划、实施、检查、行动）螺旋循环原则，过程模型如图2所示，将每一周期具体管理实施过程分为4个阶段[8]，并随时间推移而迭代循环持续改进。
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图2 安全管理PDCA循环过程模型
每个阶段的任务及主要工作内容规划具体如表1所示。
表1 信息安全管理体系实施规划
	工作阶段
	任务
	内容

	计划阶段
	成立组织
规划目标
建立框架
	召开安全小组会议，建立框架，制定管理范围，安全责任落实到人

	实施阶段
	风险分析
明确细则
开展行动
	调查分析安全状况差距，确认安全漏洞和风险，制定应对手段，开展行动

	检查阶段
	复查审计
	检查管理措施的有效性

	处理阶段
	修改完善
	纠正不足，不断优化


（1）计划阶段。主要工作任务是做好安全管理的准备工作，组建安全管理组织，建立大数据安全管理体系框架及安全管理过程策略，制定安全管理范围，安全责任落实到人。具体工作内容包括：为安全管理提供组织保障，成立有效的安全机构，如安全委员会之类的组织，对各类人员分配角色、明确权限、落实相关责任，以保障管理顺利进行；其次，召开安全管理会议，结合企业实际情况，规划出企业信息安全管理体系的整体目标。云安全管理的主要目标往往是保障安全技术的有效性、安全产品的可用性、安全操作的合理性以及安全性能保障，并在高安全性和高性能之间达到平衡，为各项管理措施的制定和检查提供指导。
（2）实施阶段。调查分析企业安全状况差距，确认安全漏洞和风险，制定具体管理方案，从物理安全、网络安全、主机安全、应用安全和数据安全等方面明确安全管理内容。安全管理内容涉及信息安全的各个领域，包括风险评估管理、安全认证管理、安全策略拟定、管理措施规划、应急计划建立、操作规范制定、环境与实体安全管理、系统开发安全管理、运行与操作安全管理、组织安全管理、安全意识培训、安全教育培训、应急响应处置管理等一系列的工作，企业可以结合自己的网络信息安全保障现状及既定安全目标，针对信息安全管理领域，择取重点内容进行管理，建立完备的信息安全管理措施和细则，以保证信息安全管理有章可循，并根据制定的应对手段开展行动，先在实验室环境进行安全防范管理应用，再综合技术和管理举措投入实践应用。
（3）检查阶段。主要通过日常检查、内部审核评审、自动控制程序报警、改进领域分析等措施来检查管理措施是否有效、是否符合安全管理标准，以及是否符合法律法规要求，并记录检查结果，作为下阶段的处理依据。
（4）处理阶段。主要根据检查阶段的审查记录纠正管理过程中的不足，进行修改完善。已成功解决的问题，应总结经验，不断优化；尚不能解决的问题，进入下一循环，逐步改进。
总之，大数据云安全管理体系实施过程是螺旋式循环上升的过程，每一轮循环都会使管理效果上一个台阶，使企业的信息管理水平得到不断提高。大数据环境下企业信息安全管理涉及大数据系统的方方面面，只有合理规划、正确实施、全面检查、有效改进，才能构建出一个完整的、可靠的安全管理体系，才能真正和大数据安全技术体系相结合[9]，全面维护大数据的安全。
4    结论
大数据系统的正常运行，与良好的管理和维护是分不开的，大数据环境下企业信息安全管理体系的研究，对提高企业信息安全管理水平，对企业建立健全可控的安全保障落实机制，确保企业与时俱进，在危机重重的安全风险环境中保证大数据系统信息安全，满足安全系统的基本特性，维持系统良性运转，保证业务正常开展，更好服务于社会民生具有重要的现实指导意义。本文综合运用多种研究方法，从现状调研、理论基础研究、管理机制探索、关键策略分析及实践应用等层面对大数据环境下的信息安全管理体系构建的理论和应用策略展开研究，给出了大数据环境下的云安全体系框架，探索了大数据云安全管理应用实施策略，分析了过程模型，给出了具体任务实施规划，充实了企业提高信息安全管理水平的途径，丰富了企业对信息安全进行管理的思路，为企业完善大数据环境下的信息安全保障体系建设问题提供了一定的借鉴作用。
大数据安全管理主要需要对安全技术以及内部人员等方面进行管理，在构建大数据安全体系过程中用到许多安全技术策略，安全技术策略是安全防御技术的基础，为保障技术的正常发挥，都需要有相应的安全管理策略支持，以提高安全防范效果；对内部人员管理也非常重要，为了避免内部员工的操作错误、无意或恶意信息安全犯罪等情况，必须注重对员工进行技术、安全规定及安全意识等培训，最大可能降低内部人为的安全风险。企业只有建立健全安全防范体系，制定严格的保密规范和明晰的安全策略，具备高素质的安全管理人才，贯彻安全技术体系的同时，有效落实信息安全管理体系，使安全技术得以有效发挥，技术与管理相得益彰，方能切实保障企业大数据信息安全[10]。
随着网络应用的普及，各种安全威胁攻击层出不穷、防不胜防，安全形势非常严峻，所以企业大数据信息安全体系建设任重道远，尚需不断努力，在实践中进一步深入开展应用研究，不懈致力于营造一个安全可用的企业信息化环境，以利民生发展大局。
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