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摘要：我国高校科技成果转化率比较低，原因是多方面的。笔者在实际工作中发现，高校管理层和科技人员在促成科技成果转化时往往在一些策略上不够注意，为此建议在促成科技成果转化时，要强化转化意识，善于定好位；选择最佳途径，善于出成果；比较研究分析，善于选方式；针对转化阶段，善于换角色；理清三个关系，善于顾大局；求助法律支援，善于讲诚信。
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Abstract:The reasons for the low conversion rate of scientific and technological

achievements in universities in China are manifold. The authors found that the managements and researchers  pay insufficient attention to the details of the 

strategy of the transformation of scientific and technological achievements. Therefore it is suggested for the researchers to strength the consciousness of transformation and to orientate themselves; to choose optimal path and to be good at producing 

achievements; to compare research and analysis and to be adept in selecting mode; 

to be sensible at role shift according to transformation stage; to clarify the relationship

between the three concepts from the overall perspective; to find legal support and to 

be integrity.
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高校科技成果转化，是指高校科研部门和科研人员通过科学研究所产生的新技术、新方法、新材料、新思维等，与享用者以市场为基础的有价交换。将这些成果转化为生产力，是高等院校的功能之一，是大众创业、万众创新之需。但高校科技成果转化受许多因素制约，比如社会环境因素，表现为经济下行压力增加，企业不愿承担投资风险，法律、政策还不配套；高校管理层和科技工作者存在惯性思维，对科技成果转化为生产力的重要意义认识不足，重学术价值、轻市场需求；等等。本文重点要阐述的是，在现实工作中，高校管理层和科技人员在促进科技成果转化中往往不太注意策略问题，只强调投资、合同及分成，结果常常是欲速则不达，故需探求一些策略细节。为此，笔者结合实际工作经验，研究提出促成高校科技成果转化的若干策略。
1 强化转化意识，善于定好位

高校科技成果通常指两个方面的战果：一方面是指科学性成果，理论的成份较高；另一方面是指技术性成果，应用的成份较高。知识经济的到来，给高校科技成果转化提供了良好的社会经济大环境，高校作为高技术的重要创造者和拥有者，对国家高新技术及其产业发展和高新技术向传统产业的渗透及改造起着非常重要的作用[1]。但可惜的是，当前部分科技人员对这一重要作用的认识不足，往往只强调科技成果的物化、技术和工艺；也有的科技人员盲目追求“高大上”，忽视简单、适用与普遍需求。为此，高校科技成果转化应从3个方面去定好位：

（1）无形资产的转化。高校的无形资产大多数是指高校科技人员在科学技术研究与产品开发方面所形成的具有“唯我”性的、开创性的思路和创新性的技术框架。高校这种无形资产的转化有时会给企业的技术创新和产品更新带来意想不到的结果，但能抓住这种转化机遇的企业家太少。

（2）科学技术的转化，包括开发、试验，直至形成新产品、新工艺及新材料的全过程，使之产生经济和社会效益，这是最常见的科技成果转化。

（3）单一材料（或配方）。这种材料（或配方）可以在实验室生成，无需大规模生产。这种材料（或配方）经过相应技术质量检测或标准化的临床试验，证明了其合格性、适用性、有效性和安全性。院校与企业形成供应方和需求方的关系，这种转让实际上是通过买卖将成果运用到某些生产环节。

2 选择最佳途径，善于出成果

知识经济和信息经济时代，经济发展与科技发展和教育发展的联系越来越紧密，高校科技成果向社会市场转化的周期也越来越短，高校科技成果转化的竞争也越来越激烈，类似科技成果越来越多，需求者选择的余地越来越大，所以高校必须加快科技成果的孵化，缩短科技成果的成长周期，这样才有可能在成果转化中走在前面，抢先获得效益。

2.1 形成联合体，起步就孵化

科研方案一旦确立，就有针对性地寻找社会享用者，形成教学、科研、生产的基础联合体，进而形成政府、高校、企业的支撑联合体，这样就可以大大缩短成果的成长周期。美国斯坦福大学校长卡斯伯尔在谈及该校的科技成果转化经验时曾说过：斯坦福大学只是坚持宽松自由的学术环境，建立教学、科研、工业界合作的关系。因此，高校应以学校或科研单位为主体，与相关工业界建立长期的稳固的联合体，而不是临时去找合作对象，从而使高校科技成果尽早“着床”[2]。

2.2 兴办科技园，“着床”就孵化

纵观世界各类研究型大学或综合性大学，凡科技成果转化取得巨大成功的，绝大多数都有科技园的支持。资料显示：美国在20世纪50年代就建有2个大学科技园，从业科技人员达7 000多人；法国在20世纪七八十代建有2个大学科技园，从业科技人员达3万多人；德国在20世纪80年代建有2个科技园，从业科技人员达1 600多人。目前全世界比较有影响力的科学园区已有近1 000个，这些科技园把在实验室刚刚“着床”的科技成果直接引入，大大改善了科技成果的“孕育”环境，成果的产出率和成功率成倍增加[3]。

2.3 改善科技园功能，向孵化知识型企业迈进

我国大陆地区也建立了一些科技园，但总体上起步较晚。资料显示，直到1985年才由中国科学院和深圳市共同创建了首家高新科技园；此后，一些著名大学相继独立创办了大学科技园。目前，这些科技园转化了上千项科技成果，销售收入达上千亿元，但相当一部分科技园的技术含量和功能水平比较低，往往是高校实验室的迁移或扩展，有的甚至就是为了抢占一块地盘，而没有真正地向孵化知识型企业迈进。要使科技园向知识型企业迈进，必须实行“三个结合”：一是政府、高校和企业投资相结合，首先让科技园健康生存；二是教学、科研和生产相结合，使科技园成为知识型企业的母体；三是延伸和扩展相结合，使科技园成为“英雄母亲”，让其产出一代又一代的知识型企业。科技园只有依靠知识型企业的扩展，才能把高校科技成果源源不断地转化为产品，为社会服务、为民众服务。

3 比较研究分析，善于选方式

在确定高校科技成果可以转让的基础上选用什么样的转让方式，高校管理层和科技工作者要根据成果的所有权、成果的性质、成果的技术含量、成果转化为产品的难易度、成果转化为产品时科技人员的参与度、成果转化与时间的效益比等进行横向和纵向的比较研究和分析，分清利弊关系，权衡利益冲突，慎重选择适当的转让方式，切忌人云亦云，随意决策。一般而言，可从4种方式中选择。
3.1 专利转让

专利转让的核心是技术转让。专利转让必须通过高校与生产企业签署转让协议来实施。转让协议将相关的内容和范围界定清晰，将各自的权益表述明确，最后通过公证得到法律的确认。专利转让有直接和间接两种方式[4]。

高校作为专利的供方，根据专利的范围、时限、模仿难易度、经济效益的前景等判断该专利的价值，用一次性买断的方式将专利的全部或某一部分提供给生产企业，这就是通常讲的直接专利转让。这种转让表面上看钱来得快，但经济效益有限，往往要自己寻找需方，需要做大量的调查研究；此外，企业对一次性投入往往难下决心。

高校所持的专利提供给中介机构，由中介机构进行评估后去寻找专利的需方，这就是通常所讲的间接专利转让。这种转让，从高校来说，省人、省力、省事，但专利的价值缩水，同时由于中间机构的反复参与，冲淡了供方与需方的交流，需方难以获得供方的技术支持，另一方面也冲淡了供方的预期收入，还可能拖延企业发展的机遇。

通过直接专利转让和间接专利转让的优劣比较，笔者主张首选直接专利转让，在万不得已的情况下再选间接专利转让。

3.2 校企合作

高校科技成果的转化，大多数都选择校企合作的方式。这种方式在实际运用时，可以从两个层面考虑：

一是优势互补型。这种类型的合作实际上是早期介入，不是科技成果成熟后的转让行为。它的特点是高校发挥人才、技术优势，企业发挥资金、管理、生产方面的优势，双方通过优势互补，共同完成成果转让。优势互补型合作在大多数情况下可以缩短成果产出周期，这是因为企业早期介入是有资金投入的，企业有期望值，也有推动力；但最大的难点是信息、观念和技术思路可能不对称，沟通较难，主角不明确，利益分配上往往纠纷多。

二是股份异源型。即高校以技术作为股份，企业以资本作为股份。这种类型的校企合作往往是科技成果成熟后期的合作。它的特点是成果已经过相关部门鉴定，企业可以直接进行试生产或批量生产。技术和资本所占比例通常通过两个途径确定：一是双方商定，以合同形式体现；二是通过中介机构对科技成果进行评估，根据评估意见确定技术股份的比例。不管是哪个途径，都应该在合同签订后经公证部门公正。这种合作的优点是高校不参与生产经营管理，可以把更多的精力投入到科学研究上；难点是高校难以确切掌握企业的生产利润，技术股份的“含金量”往往名不副实。

3.3 高校自身消化

高校自办企业，实现自我转化。对于实验室成果已很稳定，通过了相关鉴定，生产技术比较单一，生产设备投入较少的这类成果转化，可以采用高校内部自行消化的方式转化。这种自行消化的转化方式，在一定意义上说，是最安全、最便捷、最少纠纷、最有效益的转化方式。这种转化要解决好3个重要环节：一是企业与高校的关系问题。高校自办企业，必须做到“事企分开”。校党政组织对高校企业的领导主要体现在政策领导上，企业应实行法人代表负责制，校领导不得担任法人代表，高校领导和机关工作人员不得在企业兼职。企业必须按《公司法》运转，人员不能按事业单位的工资标准拿工资，而因实施基本工资、奖励工资和业绩提成相结合的工资制度。二是分配机制问题。学校、研究单位、企业本身和相关研究人员如何分配成果转化后的效益，将直接影响企业负责人、从业人员和成果所属单位或个人的积极性。如XX大学在校办企业分配机制上采取3︰3︰2︰2的政策，取得很好的效果，即成果自我消化后产生的效益30%上交学校，30%用于企业的再发展，20%用于企业从业人员的薪酬，20%用于成果所属单位和个人。这一政策曾促进了该校科技企业的蓬勃发展，国家和地方政府曾在该校多次召开了现场会。三是市场销售问题。高校自办企业的主要特征是产品的科技含量较高、信誉度较好，企业的自律性较强，因此，国家和地方政府应积极支持高校企业产品实行直销。

3.4 成果所有者自行转化

所有的成果由所有者自行转化，是指科研人员或团体自行注册公司办企业，研究者既是成果所有者，也是公司的股东，其他人为聘请人员。从科技成果转化的广义上说，这也是一种转化（假设公司能把成果转化为市场有需求的产品），但必须指出的是，如果成果是属于职务成果，研究者所在单位必须占有股份。选择这种转化途径的往往是技术工艺比较简单、生产流程不复杂、投资成本较低的成果转化；也有的是怕与他人合作后会造成技术成果失窃，得不到理想的效益甚至因处理不善而出现纠纷。但综观国内高校的现状，采取这一转化方式成功的不多，其原因主要是：研究工作和生产流通是完全不同的两个领域，所需人才的知识结构、技能结构和层次结构不同，现实中所谓的通才是不多的。高校科技人员一方面要搞教学研究工作，另一方面又要去从事生产销售，精力分散，如果与原单位暂时脱离人事关系，又怕保障受影响；投资风险全由研究人员承担增加了研究人员的压力，一遇风险就想快点退出，缺乏规划的长期性，难以挑战逆境中的机遇；应变心理比较脆弱，科技人员往往能承受实验室的失败，但在成果转化中的失败往往难以预料，由此也往往难以承受。综上，选择成果所有者自行转化的路径要特别慎重又慎重。如果坚持要走成果所有者自行转化这条路，应该在决策前充分做好4个方面的准备：一是动力准备，就是要有创办企业的良好动机、科学的预期目标，以及对可能遇到的困难的应对预案；二是心理准备，要有克服困难的勇气和决心，求教于他人的勇气，能放下“架子”，有道德的规范、责任的自律和思维的缜密；三是能力准备，包括专业能力、生产能力、经营能力、管理能力，以及技术路线和成果转化的适应性等，都应体现在团队的相应层面；四是物质准备，经费筹划、厂址选定、设备配置、环境保护、安全控制等方面的物化准备要一一到位。上述4个方面的准备没有到位，切勿走“自行转化”之路。

4 针对转化阶段，善于换角色

大多数科学技术成果转化都要经过实验延伸、企业试产和正式生产3个阶段[5]，各个阶段成果转出方（供方）和承接方（需方）的角色不一样、作用不一样，在转让实践中往往因角色定位的争执使得科技成果转让搁浅。

4.1 放大实验阶段实施双主角

放大实验阶段又称为小试中试环节，是把实验室成果加以“放大”，建立新的工艺、系统，并对技术的稳定性和可靠性进行反复试验、修改和再创新的过程[5]，是验证实验室产品技术上的成熟性、工业化生产的可行性、市场需求的前景性。这是转化的首要阶段。在这个阶段，生产者离不开成果的研究者，需要研究者把实验研究的全过程在生产的各个环节一一扩大再实验，研究者必须依靠生产者的平台、工艺、技术，因此供方和需方都是主角，没有两个主角则转化将无法实现。

4.2 企业试产阶段实施主配角

企业试产阶段就是生产企业在放大实验阶段取得基本成功后，针对本产品的特性，把实验室的“放大结果”移接到具体的生产部门进行小批量生产，它所追求的目标是尽可能形成一个有规模的生产链，或形成新兴产业。在这个阶段，企业是主角，高校是配角，要充分发挥主角的作用，配角积极支持，不要对企业有更多的干涉。

4.3 正式生产阶段实施单主角

在试生产阶段取得基本成功后，生产企业把从高校转化而来的成果进行正式生产，所形成的产品符合市场销售要素（技术、含量、标准、适用范围等）。如果说试生产阶段高校科技人员还起着参谋、顾问作用的话，那么正式生产阶段高校就应该完全退出，只有企业一个主角。

5 理清三个关系，善于顾大局

高校科技成果转化要善于从长远看，从长远角度追求社会效益和经济效益的统一。社会效益主要看服务对象，经济效益主要看产品质量和可持续发展的时间。因此，必须理清三个关系，善于顾大局。

5.1 理清科技成果向技术成果转化的关系，看合作的长期性

高校科研机构和企业协力攻关，对科技成果进行中间试验，首先制出样品（样机），检验技术的成熟性，制订产品加工的工艺流程，不断完善技术规范，购置相应设备，对产品原有品性进行多次试验以消除各种不确定性，使其尽可能适应生产流程，与社会需要相一致。处理好这一关系，重点是要做到3个依靠：依靠高校的科研团队；依靠企业的技术开发部门；依靠高校与企业的长期合作。

5.2 理清技术成果向工程成果转化的关系，看整合的重要性

技术成果转化结束后将进入成果的工程化阶段。在这一阶段中，需要高校与企业联手共建工程平台，实施产、学、研合作。本阶段的合作是技术、设备、生产流程、标准制订、质量控制的综合合作，或者叫综合平台建设合作。处理好技术向工程转化的关系，重点是要做到3个整合，即知识与技术的整合，把技术成果的形成过程融合到工程制作中；技术与工艺的整合，把技术成果的要素与工艺水平相接应；生产与质控的整合，生产过程中的质量控制以技术成果的原形为标准。

5.3 理清工程成果向现实生产力转化的关系，看市场的规律性

从一定意义上说，工程成果是“车间成果”，只有工程成果成为商品时才可以说完成了科技成果向现实生产力的转化。处理好这一关系，重点是要做到3个到位：产品成熟性和市场需求的适应性要到位，就是说产品成熟了，市场无需求不急于生产，反之，市场有需求，产品不成熟也不能急于生产；工艺提高和成本控制的梯度要到位，就是说不要因刻意地提高工艺而造成成本大幅度提高，也不能为了控制成本而粗制滥造；产品质量竞争力和市场开拓执行力的统筹分工要到位，就是说市场的竞争关键是产品的质量和市场的拓展能力，绝不能走“带金销售”和恶性降价的老路。

6 求助法律支援，善于讲诚信

高校在科技成果转化中，“留一手、防一手”，“看菜吃饭”，“下单不结帐”等不够诚信的问题比较突出，双方的不信任心理或一方的不诚信行为是科技成果转化过程中的重要障碍[6]。这种不够诚信的行为，校、企双方都不同程度地存在，要清除这种不够诚信的行为要注意三个方面。
6.1 合作对象要选准

高校在运作科技成果转化时，要选择适当的合作对象，尽可能地把“探路者”、“抬价者”、“施计者”、“假冒者”先拒之门外。所谓适当的合作对象包括下列要点：一是合法性，即各种许可和各种资质是真实的；二是信誉度，即企业没有负面清单，不管是政府还是民众，该企业的信誉度较高；三是经营状况，即企业的效益好，资产负债在安全范围内，可持续发展的人才和物质基础良好；四是企业类型，即与什么类型的企业合作，比如国有企业、混合股份制企业、中外合资企业、民营企业、家族性企业等。在实践中，往往会有认识误区，都希望去找国有企业、上市公司，其实不然，因为成功企业的标志不是股价，而是品牌。一般而言，大型家族性企业不会屈服于金融市场和流通市场的潜规则，而是遵循自身长期发展的目标和规划，这种企业特别注重家族的声誉，所以与其合作的可靠性较大。例如原第一军医大学的无限极保健品有限公司、康臣药厂都是与香港两家家族性企业开展产学研合作，都取得十分可观的经济效益，同时至今也没有发生原则性纠纷。

6.2 法律条文要熟悉

我国目前现有与高校科技成果转化相关的法律和条例包括：国务院1991年颁发的《国家高新技术产业开发区和有关政策的规定》，1993年7月颁发的《中华人民共和国科学技术进步法》，2001年颁发的《中华人民共和国专利法实施细则》，2015年颁发的《中华人民共和国促进科技成果转化法》，2016年3月印发的《关于实施（中华人民共和国促进科技成果转化法）的若干规定》，以及各省、自治区、直辖市制订的科技成果转化条例。这些与科技成果转化有关的法律、条例，对科技成果的界定、处分原则、转化运作、法律认可、政策支持、效益分配等都有原则性的规定，高校管理层和科技人员应当认真学习，熟悉基本内容，用其指导科技成果转化实践[7]。

6.3 法律手续要齐全

在我国法治环境不断改善的当下，科技人员在促进科技成果转化时，在寻找有信誉企业的前提下，自身应该诚实，在这个基础上，咨询法律顾问，邀请法律部门介入，实施有效公证，把转让合同签成一个有法律保障、有互相制约、有合作前景、有运行办法、有诚信标志的转让合同。
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