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摘 要：大数据是继云计算、物联网之后IT行业的又极具颠覆性的技术革命，目前已受到各行各业的高度关注。本文介绍了大数据的一些基本概念及特点，并从期刊的数字化发展、出版形态、编辑工作流程，以及对从业人员的要求等方面探讨了大数据对科技期刊的影响以及所引发的科技期刊行业的变革，并对此提出了相关的应对方法。
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Abstract: Big data is another major disruptive technology revolution after the cloud computing and IT industry, and has been highly concerned by the various walks of life. This paper introduces some basic concepts and characteristics of big data. The impact of big data on sci-tech periodicals was analyzed, according to the digital development, publishing form and editing process of journal, as well as the request of practitioners. The corresponding solution was puts forward.
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1. 前 言
大数据，又称巨量资料或大资料，作为继云计算、互联网后IT行业的又一大颠覆性技术革命，目前已引起政府及各行各业的高度关注，其影响及其所蕴涵的价值正逐步显现并广为认可。作为全球知名的咨询公司——麦肯锡最先提出了大数据时代的到来，并认为数据正快速渗透到各行各业、各职能领域，已成为当前重要的生产因素，而人们对于海量数据的不断挖掘和充分运用，也预示着新一轮生产率的增长和消费者盈余浪潮的到来[1]。

近年来，电子信息技术的快速发展，使得数据量正以惊人的速度呈爆炸式地增长。根据国际数据公司（IDC）的最新统计，全球数据量大约每两年就会翻一番，预计到2020年，全球将拥有35 ZB 的数据量。大数据的快速增长与应用已对众多行业的运行模式产生重要影响[2]：通过收集的庞大数据信息库，商家可以快速统计分析顾客的消费行为，并根据相关数据及时调整自身的营销策略与手段；医疗服务系统则可以根据大数据的相关统计与分析及时预测流行性疾病的发生并提前提出相应的预防与应对办法。哈佛大学商学院达文波特教授认为：对大数据的运用及分析，能在未来10年中几乎改变每一个行业的业务功能。任何一个组织或机构，如果尽快运用大数据，均可以在竞争中取得明显优势。上述各种迹象均已显示，大数据的时代已悄然而至。与其他行业一样，作为传播科学研究技术最新动态的重要平台——科技期刊也无法这一技术浪潮置身以外，其必然会受到大数据技术发展的影响。那么，大数据将会为我国科技期刊的出版与发行模式带来什么样的变革？又会给科技期刊的编辑工作带来怎样的技术革新？未来的科技期刊将会受到什么样的挑战？而我们的相关工作人员又该如何去应对并制定出相应的措施？上述问题均已成为科技期刊界与科技期刊编辑人员当前亟需应对与解决的课题。

2. 大数据的概念与特征

“大数据”通常被认为是一种数据量巨大、数据形式多样的非结构化数据[4]。研究机构 Gartner 对大数据的概念进行了如下定义：即需要新处理模式才能具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力的海量、高增长率和多样化的信息资产[3]。从数据类别看，所有不能采用传统的流程或工具处理或分析的信息均可统称为“大数据”。从产业角度来看，“大数据”除了包括数据本身之外，还包括了采集数据的工具、平台以及分析系统。目前，学界普遍认为大数据应包括以下4个基本特征：数据存量大（Volume）、数据种类多（Variety）、数据产生的时效性高（Velocity）、数据价值密度低（Value）[4]。

随着当前移动网络、电子信息、云计算等数字技术的迅猛发展，社会各领域的数据种类和生产规模正以空前的速度增长。国际数据公司 IDC 的最新研究显示，2011 年全球数据生产量达1.8 ZB，且全球信息总量每隔两年增长一倍。这种海量数据的产生已经完全颠覆了人们对客观事物的描述方式，并为人们更深入地探索数据以外的客观规律提供了新的方法与手段。
数字化浪潮的快速发展也为出版企业提供了新的增长机会，并带来了更深刻的调整。全球范围内拥有数据优势的媒体公司和出版机构正在迅速崛起，如在国外，《金融时报》、《华尔街日报》、《经济学人》等，凭借其独到的大数据分析和个性化推荐，受到广大用户的青睐。其中《华尔街日报》 旗下拥有一百多人的大数据挖掘团队，对数据分析和行业发展趋势的报告成为了该报一大利润增长点；《金融时报》则依据大数据分析读者的需求，首创了以读者为中心的“计数付费制”，目前实现用户的付费阅读已占全部收入的一半以上。在国内，阿里巴巴投资参股 SMG 旗下的第一财经传媒有限公司，成立了第一财经商业数据中心，正引领着国内的财经媒体进入“数据时代”；今日头条通过将大数据与算法相结合，对海量数据进行深度挖掘，为读者推荐、提供有价值的、个性化的信息和阅读服务，已成为国内移动互联网领域成长最快的媒体产品，成为互联网、大数据时代的“期刊”[5]。

大数据重新定义了期刊创新升级的目标和路径。大数据所孕育独特的生态系统，包括数据的生成、存储、处理、分享、检索、分析和可视化等，正推动着期刊以用户为中心构建全新的传播模式、运作体系和应用场景，大数据也为科技期刊的转型、创新与发展带来前所未有的新机遇。
3. 大数据时代对科技期刊的影响

3.1 科技期刊的数字化发展迅速

大数据时代，科技期刊的数字化与信息化得到了快速发展。国际著名出版集团（包括 Thomson Reuters、ProQuest、Elsevier、Springer-Verlag 等）已经全面进入数字化阶段，部分出版集团的数字出版收入甚至已达到总收入的70%。在国际知名学术期刊中，网络数字与信息技术已被广泛运用到出版工作中的各个环节中。在国际学术期刊数字化快速发展的影响下，我国的学术期刊界也积极做出了回应。根据我国学术期刊数字化的现状调查显示，绝大部分传统学术期刊均已不同程度地开展了相关的数字技术与出版工作，包括建立自己的网站和在线投稿平台，发行期刊电子版，加入万方、知网等大型期刊数据库[6]。越来越多的科技期刊创建了自己的微信、微博、QQ 等公众平台和沟通方式，甚至建立自己的 APP 杂志（如《中国国家地理》、《电脑报》等）；正越来越多期刊意识到数字化信息建设的重要性，并通过多种渠道加强自身期刊的数字化、平台化建设，加强信息资源整合和创新服务，从而达到加快科技信息传播和交流，提高期刊的关注度和影响力的目的。此外，我国一些大型的文献数据资料平台近年来也得到快速发展，如CNKI已收录了1949年至今的国内各科技期刊的数据，内容涵盖十分的广泛，其作为全球最大的中文知识门户网站，正利用其庞大的数字资源和整合技术为全社会知识资源高效共享提供最丰富的知识信息资源和最有效的知识传播与数字化学习平台；万方数据库则收录了自1998年以来国内出版的各类期刊6千余种，并汇集了涉及各个学科的期刊、学位、会议、外文期刊、外文会议等类型的学术论文，万方数据库充分发挥其网络平台优势，不断拓展其服务领域，目前其在互联网领域，已发展成为集信息资源产品、信息增值服务和信息处理方案为一体的综合信息服务提供商；建立于2000年的中文信息服务网站——维普网则已发展成为我国最大的综合性文献服务网，也是Google Scholar最大的中文内容合作网站[7]。
3.2 科技期刊出版形态正由单一向全媒体化转型
随着大数据时代的到来，读者可以更广泛地接触各类图书、期刊、报纸、网站、广播、电视、音像、电影等媒体，因而更习惯于通过视、听、触觉来满足资讯的全部感官需求。因此，当前传统期刊的单一出版模式已经不能完全满足读者的多方位需求，对纸质书、网络、无线、手持阅读器等多种终端的全媒体出版要求已日趋显现[3]。因此，选择最适合的媒体出版模式和方式，提供更加细致化的服务，综合运用多种媒介体和终端，并通过文字、图像、声音等多种元素，全方位、立体化地展示期刊内容正成为未来期刊的发展方向和模式。而大数据的出现则为期刊出版介质形态的创新提供了全面的技术支持和平台支撑，传统期刊通过综合运用多种媒介和介质，以文字、语音、图像等要素，提供了全方位、多样化服务，加速了传统期刊与新媒体间的融合，实现了内容传播的多媒体、在线化呈现。如《中国国家地理》杂志通过对客户端的 LBS 定位，能将基于这个点的文章推送给用户，让精彩内容如影随形[8]。一些世界知名科技期刊也在努力做出新的探索和创新，如《Nature Chemical Biology》采用 3D 技术，以三维形式对分子结构进行了展示；《柳叶刀》则为每期刊物制作一个不超过20 分钟的专题视频，并发表在其网络平台上。这些工作与探索为大数据时代背景下，我国科技期刊积极开展科技期刊的多媒体转型提供了有利的参考。

此外，随着近年来全球环境生态的日趋恶化，以及人们对环境与能源持续化发展的日益关注，以节能减排和清洁生产为宗旨核心的低碳经济已成为全球持续化发展之趋势。而传统的期刊印刷所需的油墨、纸张等均属高污染、高能耗产品。另外，科技期刊的专业性较强，其阅读对象更多局限于从事相关行业的工作人员，专业范围较窄，这就使得国内大多数科技期刊的发行量不高，印刷数量大多低于批量印刷的临界点，从而导致其印刷成本高；此外，科技期刊发行面分布零散，这也使得其发行与投递成本长期以来居高不下。因此，科技期刊由传统的纸介出版转向数字、多媒体以及更多元化的出版方式已成为未来发展的必然趋势，而大数据技术及其相应理念正进一步加快这场转型与变革。

3.3  编辑工作流程的不断优化

大数据技术对科技期刊的另一突出影响还体现在对其工作流程的不断优化与变革，以及对编辑操作流程的革命。科技论文长久以来就存在着出版时滞过长、时效性不高、流通环节不畅等问题。这些问题广受诟病，并严重制约了科技成果的传播、转化和利用价值，减弱了科技期刊的学术影响力。而通过运用大数据技术，则可实现对科技期刊编辑过程中工作流程的不断优化，并通过减少工作内容和简化工作环节，以达到显著提高工作效率，缩短论文出版时滞的目的。

通过借助网络及数字技术，科技期刊人员还可在投稿环节实现对论文的自动查重，在编辑环节实现对参考文献的自动校正，从而大大缓解了编辑的繁琐工作；在编辑与读者、作者、外审专家以及编委的沟通中，数字化的快速发展则使得这种沟通变得更为便捷和快速；数字系统对读者常见问题的自动回复也极大减少了编辑的简单重复劳动，并根据读者不断出现的新问题，自动实现对常见问题的时时更新。

大数据系统还进一步将读者、作者、外审专家、编委、编辑等的信息特征和决策行为等归入数字化管理系统，并通过与国内外公共文献数据库的连接与共享，实现了期刊编辑中的数据共享、数据分析及数字化运作，优化了科技期刊编辑的工作流程，提高了编辑人员的工作效率，从而使科技期刊编辑人员有更多工作时间和精力，将工作重点转至提高期刊的学术质量，组织期刊的全媒体内容，参与期刊的学术研究，积极开发期刊的衍生产品，不断提升期刊的自身学术价值与影响力，把期刊做大做强。

3.4 对从业人员的要求更高

大数据时代最突出的特征，是让人们能够从庞大的数据信息中，快速发现自己所需的信息，并挖掘出这些信息的关联性和独有价值，从而有效地使用大数据资源。这就对相关从业人员提出了更高的要求。除了需拥有扎实的专业技能以外，还需从业人员具有一定的计算机能力，拥有熟练获取多种信息的技能，顺应时代变化，不断更新编辑理念，积极探索新时期下刊物的创新模式和新用途。

4 如何应对大数据对科技期刊的影响

4.1 加强期刊的数字化建设

尽管国际主流科技期刊已实现了对编辑出版流程的全面数字化，但我国大部分传统科技期刊目前仍处于向数字化转型的关键时期。若需在期刊内容、出版发行等方面实现数据化的全方位管理与运作，则全面推进期刊的数字化建设已成为这一目标的首要条件。科技期刊编辑人员应积极顺应这一发展趋势，并在职责范围内加快促进期刊数字化的改革进程。作为新时代的科技期刊编辑工作者，我们需明确认识到期刊的数字化转型已成为社会发展的必然结果，也是新时代发展的必然趋势。科技期刊的编辑人员应不断强化科技期刊数字化建设的行为意识，并积极探索出符合数字化发展需求的期刊出版与管理模式，从而为我国科技期刊数字化出版业的发展添砖加瓦。

4.2 提高对大数据的应对能力
大数据的发展为科技期刊的发展提供了良好契机[9]。大数据的核心是产生和运用各种各样的数据，这就要求编辑必须适应大数据这一时代背景的发展需求，不断学习新知识与新技能，努力掌握计算机与网络运用技术，加强信息检索与分析能力，提高大数据的分析与运用水平，提高数据的应用广度、深度和厚度，在编辑、校对、排版、印刷等出版、发行和营销方面，不断更新思维模式，积极寻求期刊的多媒体发展和创新思路。

在积极应对大数据对期刊的变革方面，作为大数据发展的主导力量，政府方面也应给与足够支持和重视，包括提供项目资助，组织相关力量解决大数据在期刊应用方面的关键技术，从而为科技期刊的数据化发展提供强有力的基金和技术支撑。期刊社方面也应重视大数据平台建设，积极做好相关人才的培养、引进与储备工作，从而为期刊变革储备技术力量。例如，作为国内移动互联网领域成长最快的媒体产品，大数据时代的“期刊”——《今日头条》中已有超过半数的员工是技术人员，从而实现了机器对信息的完全操控。

4.3 坚持内容为王的办刊理念

学术质量是期刊的生命，是期刊赖以以生存和发展的基础，出版业无论发生什么样的变化，都改变不了“内容为王”这一根本。大数据在技术创新和信息服务方面，毫无疑问为科技期刊提供了更广阔的发展空间和大舞台。在积极迎接大数据所赋予的发展契机的同时，科技期刊仍应自始至终地坚持“内容为王”的办刊理念，坚持只做优秀内容的提供商。无论科学技术如何发展，对数据信息的分析与应用不可能完全替代文化产业属于人的精神创造活动，编辑人员只有合理整合和管理文字内容资源，包括稿件的收集、内容的编辑加工、知识体系的分类等，努力坚守自身的角色定位，不断提升自身期刊的内容质量和学术价值，大数据才能在科技期刊行业中得到更合理地运用和更科学地发展。唯有掌握了内容，才掌握了竞争的主动权。

4.4 积极转换科技期刊的思维理念
大数据正在不断颠覆人们认知世界的方式，大数据的发展也为期刊带来新的契机与挑战。在大数据背景之下，科技期刊业的编辑应该积极应对时代所带来的挑战和问题，充分利用好“大数据”带来的便利与变革，积极转化思维方式，不断地更新自己的编辑思维与知识体系，适应时代潮流，与时俱进。并在与大数据的对接过程中，能充分结合自身刊物的特点，找准自身刊物的定位，不断拓展期刊的媒介方式，行成品牌意识，从而最终摸索出符合自己刊物发展的新途径[8]。
5. 结 语

21 世纪是人类全面进入数字化、信息化社会的世纪。正如美国数据科学家维克托·迈尔·舍恩伯格所言：“如果一个人，拒绝大数据时代，可能会失去生命；如果一个国家，拒绝大数据时代，可能失去这个国家和一代人的未来；如果认为现在不需要思考，就会丧失享受和成为有用人的能力”[10-11]。大数据的运用削弱了发展中国家与发达国家期刊间的水平差异，从而为世界科技期刊行业的发展再次提供了同一起跑线的机会；对于我国科技期刊界来说，这是一次稍纵即逝的发展契机，作为期刊工作者，我们应努力把握好时代赋予的发展机遇，以科技期刊的科学发展观为主导思想，深入分析大数据对科技期刊发展所带来的特殊影响与变革，明确自身的发展目标与定位，积极探索我国出版行业的最佳发展模式，制定出适合我国科技期刊发展的方针策略，以更加积极主动的姿态迎接大数据时代的到来。
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