内聚耦合视角下的广东科技企业孵化器发展对策研究
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摘要：分析广东科技企业孵化器资源要素的需求与供给，研究孵化器内聚耦合机理，提出“内源型内聚”、“外源型内聚”、“横向耦合”和“纵向耦合”等概念并对其特征进行对比，提出提升内聚度和耦合度的两条典型路径。在此基础上，从支持孵化器服务能力提升、鼓励孵化器与科技服务机构的联合、鼓励多主体合作共建、建立孵化合作联盟、强化孵化链条对接、提升政府管理效能等六个方面提出政府管理部门加强广东科技企业孵化器建设的对策建议。
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Abstract：With the analysis on demand and supply of resource elements in Guangdong science and technology business incubators, and the research on mechanism of incubators cohesion and coupling, this paper propose some concepts，such as Intrinsic Cohesion, Extrinsic Cohesion, Transverse Coupling and Longitudinal Coupling. and make comparison between them，and propose two typical paths to enhance cohesion and coupling degree. On this basis, bringing forward relevant countermeasures about government administration sections strengthen constructions towards Guangdong science and technology business incubators, in terms of six aspects, support incubators service capability promotion, encourage the combination of incubators and science and technology service institutions, encouragement towards multimember corporations, co-incubation leagues construction, strengthen incubation chains docking and upgrade government management efficiency etc.
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在国家和广东省的一系列政策扶持下，经过20多年的发展，广东科技企业孵化器已初具规模。截至2015年底，广东科技企业孵化器达399家，其中国家级61家，科技企业孵化器已成为广东各类创新资源、要素汇集的重要载体。在目前阶段，推进广东科技企业孵化器的发展，除了进一步扩大规模总量以满足大众创新、万众创业的需求之外，更应注重通过资源配置和统筹布局提升孵化器的专业孵化服务能力和整个孵化体系的效率和效能。
1  文献综述
内聚耦合的概念来源于软件工程，是指多个系统或网络之间能量传输与器件配合的程度。内聚是从功能角度来度量模块内的联系；耦合是软件结构中各模块之间相互连接的一种度量，模块之间联系越紧密，其耦合性就越强，模块的独立性则越差。软件工程领域中，通常用“高内聚、低耦合”作为标准来衡量软件质量，即模块内各个元素彼此结合的紧密程度较高，模块的独立性较强，但模块之间的联系较弱[1]。
最近两年以来，有学者尝试将内聚耦合的概念和机理应用于科技管理领域的研究，如杜英等利用内聚耦合理论，以甘肃省科技重大专项为例，分析产学研耦合下的高内聚发展机理及路径，提出产学研内聚耦合的演进模式[1]；方刚等提出了一种内聚型计算机专业人才培养模式，探讨了该模式产学研耦合效应的形成原因及特点[2]；彭学兵等从创业资源内聚和创业资源耦合两个维度研究不同创业资源整合方式对新创企业绩效的影响，提出了创业资源整合、新创企业绩效和组织协调关系的假设模型，并进行实证分析[3]；汪艳霞等对“孵化－加速”对接系统进行了研究，认为孵化、加速模块及其子模块之间存有互补、替代、竞争、协调、合作等多元关系，各模块之间在服务协作、利益博弈过程中呈现出紧密对接、松散对接、脱耦等联系，并从公共服务平台、管理架构、组织文化三个维度提出了对接策略[4]。此外，汪艳霞等还对高新区企业“孵化-加速”的空间、基础设施耦合对接问题进行了研究，并从组织和制度维度提出所需的相关支撑[5]。
从现有相关研究文献看，对内聚耦合概念和机理的研究，以及将内聚耦合理论应用于科技管理领域的研究还较少，特别是应用于科技企业孵化器方面的研究更少。
2  孵化器资源要素需求与供给分析
2.1  孵化器资源要素需求分析
孵化资源要素是指孵化器为孵化对象提供服务所需要的各种资源、要素及其组合。参照国家科技部出台的《科技企业孵化器认定和管理办法》（国科发高〔2010〕680号）和广东省科技厅出台的《广东省科技企业孵化器认定和管理办法》（粤科函高字〔2012〕345号）等文件的解释，科技企业孵化器是以促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家为宗旨的科技创业服务载体。科技企业孵化器的主要功能是以科技型创业企业为服务对象，通过开展创业培训、辅导、咨询等活动，提供研发、试制、经营的场地和共享设施，以及政策、法律、财务、投融资、企业管理、人力资源、市场推广和加速成长等方面的服务，以降低创业风险和创业成本，提高企业的成活率和成长性，培养成功的科技企业和企业家。
基于国家和广东省的相关管理文件对科技企业孵化器功能的定位，并综合相关文献资料，科技企业孵化器的资源要素需求可概括为七个主要方面：
（1）孵化场地，包括研发、试制、经营及其配套场地；
（2）公共设施，包括信息网络、公共技术平台、中试平台、检验检测平台等；
（3）创业服务，包括培训、辅导、咨询等服务；
（4）技术服务，包括研发设计、科技成果转化等服务；
（5）中介服务，包括管理、商务、市场、国际合作等服务；
（6）投融资服务，包括担保贷款、直接投资、风险投资等服务；
（7）人才团队，包括管理团队、创新创业导师团队、技术服务团队、综合服务团队等。
2.2  孵化器资源要素供给分析
目前广东省科技企业孵化器的建设呈现多元化发展态势，各类产业园区、专业镇、高等院校、科研院所、新型研发机构、大型企业、服务机构等，分别利用其优势资源要素，作为主要建设单位或参与建设单位投入到广东科技企业孵化器发展中。
2.2.1  产业园区
截至2015年底，广东共有高新区23家，其中国家级高新区11家、省级高新区12家。同时广东还建有16个农业科技园区，其中国家级农业科技园区6个。高新区、农业科技园区等园区已经成为广东工业和农业领域高新技术产业的集聚地，具有良好的产业基础、较为完善的产业链，掌握产业发展的最新动态，熟悉产业中关键技术的进展和发展趋势，因此可以根据产业和孵化企业特点提供相应的专业服务，特别是技术服务。此外，高新区、农业科技园区具有良好的孵化场地和专业化的管理团队，同时与中介服务机构对接良好。因此，各类产业园区是孵化资源要素的重要载体，具有建设孵化器的良好基础。
2.2.2  专业镇
截至2015年底，广东已建成399个专业镇，专业镇具有良好的产业集群和完整的产业链条。2012年，广东省政府出台了《广东省人民政府关于加快专业镇中小微企业服务平台建设的意见》（粤府[2012]98号），并实施专业镇中小微企业服务平台建设专项，支持专业镇建设一批技术创新服务平台、工业设计服务平台、质量检测服务平台、知识产权服务平台、信息网络服务平台和人才培训服务平台等服务平台。根据2013年广东省科技厅组织的对全省专业镇中小微企业服务平台调研所获得的数据显示，全省专业镇共拥有科技服务机构1229个，建有创新平台276个，其中以技术创新平台、信息网络平台和质量检测平台居多，分别占平台总数的32.97%、19.56%和9.06%。因此，专业镇通过各类平台和服务机构可为创新创业主体提供技术服务、中介服务等公共服务。
2.2.3  高等院校
高等院校在专业人才、科研设施、成果转化与科技服务等方面有着较大的优势，能在技术研发、技术服务、创新创业导师和人才培养等方面为创新创业主体提供支撑。2015年，广东省政府出台了《经营性领域技术入股改革实施方案》（粤府办〔2015〕46号），促进了科技成果处置分配权的释放，强化了科技成果市场化收益回报的激励机制，这将为广东创新创业提供更多的创新源头。此外，广东省目前共有大学科技园8 家，其中国家级3家，省级5家[6]，大学科技园作为联结大学与产业界的重要桥梁和纽带，将有效促进高等院校资源要素向创新创业领域聚集。
2.2.4  科研院所
科研院所拥有大量的科技成果，且更加紧密地的服务于产业发展，因此能在技术研发、技术服务等方面为创新创业主体提供支撑。近年来，广东新型研发机构不断涌现，开始成为广东科技创新一支新的生力军。2015年，广东新增新型研发机构23家，总数达124家，新型研发机构更贴近世界技术前沿，高端人才充足，同时其投资和建设主体多元化，因此其在前沿技术研发服务、成果转化、技术服务团队、整合省内外乃至境外创新资源等方面占有优势，从而具有较强的孵化能力。
2.2.5  大型企业
大型企业在行业内具有较强的影响力和品牌力，可以利用其上下游资源和行业生态资源为创新创业主体提供相关服务，特别是作为大型企业的上下游环节，创新创业主体有着更为稳定的技术发展方向和市场需求。近年来广东深入开展产学研合作，促进企业提高研发投入，使得广东大型企业的技术研发能力增强，目前广东共有2014家工程技术研究中心，其中国家级23家，建有研发机构的企业占规上工业企业总数的 12 %，因此大型企业在技术服务方面也具有一定的基础。
2.2.6  服务机构
服务机构中的中介服务机构由于服务范围往往较为单一，难以作为主要承担单位建设孵化器，但其可以利用自身专业服务参与孵化器建设，或通过多种形式为孵化器提供配套服务。近年来越来越多的投资机构作为主要承担单位或参与单位加入孵化器建设，其除了提供基础性服务外，更能为孵化企业提供投融资服务，解决企业成长各阶段的融资需求。2015年，全省服务创新创业的投资机构超过2800家，资金规模近3500亿元（数据来源于2015年广东省科技企业孵化器建设工作现场会资料）。
3  孵化器内聚耦合机理与提升路径分析
3.1  机理分析

内聚主要是指孵化器对技术、资金、人才、服务等各类孵化资源要素进行聚集、整合的过程。内聚的主要方式包括两种，一是孵化器依托自身基础和条件，自建相关资源要素，且为己所有；二是孵化器为弥补自身不足，通过购买、租赁、合作等形式，整合外部相关资源要素为己所用，但非为己所有。前者称为“内源型内聚”，后者称为“外源型内聚”。孵化器内聚程度越高，说明其资源整合的能力和水平越高，其独立性越强。
耦合是指孵化器之间，以及孵化器与众创空间、加速器之间基于孵化效率和效果提升所进行的合作和融合，以实现资源互补共享和孵化链条上下游的对接。前者称为“横向耦合”，后者称为“纵向耦合”。孵化器耦合程度越高，说明各主体之间的协调性更强、契合度更高（见图1）。

图1   孵化器内聚耦合机理图
其中，“外源型内聚”和“横向耦合”都可能包含合作，但“外源型内聚”主要指孵化器基于单个或若干个孵化资源要素与外部机构进行的合作；“横向耦合”主要指孵化器之间基于资源要素的互补和共享达成的战略合作。相比较于“外源型内聚”，“横向耦合”中的合作的双向性、战略性和长期性更强。孵化器内聚耦合各类别的比较见表1。
表1  内聚耦合类别比较
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3.2  提升路径分析
科技企业孵化器在建设过程中，其内聚度和耦合度将逐步提高，即从低内聚低耦合状态向高内聚高耦合状态靠近。在低内聚低耦合状态下，孵化器面临两个典型发展路径选择（见图2），第一个发展路径是前期以提高内聚度为重点任务，即“自我提升阶段”（ab段），后期以提高耦合度为重点任务，即“外向拓展阶段”（be段）。由于此阶段的开始，孵化器基础薄弱，因此前期“自我提升阶段”应着重以“内源型内聚”为主，加大投入，建立硬件设施和团队建设，夯实自身基础和实力，同时适度地与相关服务机构、高校院所建立关系，寻求合作，适度地与相同或相近领域的孵化器建立关系，以此树立自身发展标杆、寻找发展方向。通过“自我提升阶段”，孵化器从低内聚低耦合状态逐步达到中高内聚中低耦合状态。在此基础上，孵化器进入后期“外向拓展阶段”，因为前期已累积了一定的实力和优势，此阶段应着重以“纵向耦合”为主，寻求孵化器功能的多元化和附加值的提升。通过“外向拓展阶段”，孵化器从中高内聚中低耦合状态逐步达到高内聚高耦合状态。
第二个发展路径是在具备最基本的基础和条件的前提下，前期以提高耦合度为重点任务，即“资源整合阶段”（cd段），后期以提高内聚度为重点任务，即“消化吸收阶段”（de段）。前期“资源整合阶段”应“外源型内聚”和“横向耦合”并举，与相关服务机构、孵化器、高校院所建立紧密关系，通过战略合作、签订协议、服务购买、技术入股等多种方式快速构建孵化器自身的服务体系和资源体系。通过“资源整合阶段”，孵化器从低内聚低耦合状态逐步达到中低内聚中高耦合状态。在此基础上，孵化器进入后期“消化吸收阶段”，此阶段着重以“内源型内聚”，将前期整合的资源进行整理内化，逐步将外部相关服务、资源兼并吸收，或通过自建团队和条件的方式，形成具有自主权的服务体系。通过“消化吸收阶段”，孵化器从中低内聚中高耦合状态逐步达到高内聚高耦合状态。
值得说明的是，只追求高的内聚度，尽管可以提高孵化器的独立性和孵化能力，但这也需要消耗大量的资源，且加剧各孵化器之间资源的重复建设；同样只追求高的耦合度，各孵化器之间资源得以互补共享，但降低了各孵化器自身的独立性。因此，科技企业孵化器建设应在内聚度和耦合度之间保持一定的平衡（在图2中，表示为发展路径曲线不应过度偏离中轴线）。
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图2  孵化器提升路径图
4  政府扶持政策的建议
广东科技企业孵化器建设，应以市场为导向，但同时也应充分发挥政府管理部门的引导作用，利用资金、政策、服务等多种方式促进广东科技企业孵化器体系的健全和完善。
4.1  支持孵化器服务能力提升
支持现已组建的广东科技企业孵化器加强能力建设，提升服务水平。鼓励各孵化器发展众创、众包、众筹等新模式、新业态，充分利用“互联网+”、大数据等先进技术开拓新业务。支持各孵化器围绕孵化链条和在孵企业的科技服务需求，自建各类科技服务平台，推动孵化器服务内容由基础服务向高端服务提升。 
4.2  鼓励孵化器与科技服务机构的联合
鼓励现已组建的广东科技企业孵化器与省内外，乃至境外科技服务机构建立紧密联系、合作，并探索建立长效的合作机制。鼓励和引导大型科技服务企业、各级生产力促进中心向各类孵化器开放共享服务资源，特别是对于科技管理部门认定的广东省科技服务业百强企业或机构，应将“与孵化器合作情况”、“为各类创新创业主体提供服务情况”等作为重要指标纳入动态考核指标体系中。
4.3  鼓励多主体合作共建
进一步支持高新区、专业镇等产业集聚区结合当地产业发展情况、发展特色和发展需求，建设区域性孵化器和创新创业平台；支持高校和科研院所等牵头建设大学生创业基地、大学生创业学院等新型孵化器，充分发挥大学科技园区在高校科技成果转移转化中的载体作用，建立以成果转移转化为主要内容的孵化平台；鼓励有条件的广东省科技服务业百强企业或机构牵头或联合其他机构共同组建孵化器；引导大型骨干企业围绕其上下游产业链建设孵化器；引导社会资本参与投资建设创业孵化器；鼓励探索多主体联合、混合所有制的孵化器建设与运营模式。
4.4  建立孵化器发展联盟
目前广东科技企业孵化器主要包括综合类、专业类、大学科技园类、国际企业类、海外留学人员创业园类、软件类等种类。各类型孵化器所包含的孵化对象、服务资源、孵化功能等均有差异，这也为各类孵化器之间的对接合作提供了空间。因此，政府管理部门应引导各类孵化器建立不同形式的发展联盟，以促进广东科技企业孵化器之间的资源整合、联动、共享、互动、合作。
4.5  强化孵化链条对接
不同发展阶段的企业所需要的孵化服务所有不同，因此在区域科技创新创业体系中需要形成“众创空间-孵化器-加速器”的科技企业孵化链条，为处于不同发展阶段的创业企业和创业团队提供有针对性的专业化孵化服务。由于资源和能力所限，能够自身向前、后两端延伸建立众创空间和加速器的孵化器占少数，因此，政府管理部门应鼓励和引导孵化器与其它众创空间和加速器建立战略合作，形成链条对接，为创业企业和创业团队提供更全面的孵化服务，并以此提高孵化器自身的服务附加值。
4.6  提升政府管理效能
政府管理部门应以“适度内聚、适度耦合”为原则，着重加强广东科技企业孵化器的宏观发展战略规划，优化孵化器的整体布局，优化孵化器类别和建设主体类别的结构，鼓励专业孵化器建设，特别是现代农业类孵化器建设，鼓励孵化器差异化发展、形成特色，鼓励粤东西北地区加强孵化器建设。分类引导支持广东科技企业孵化器不同类型的活动，如对孵化器提升孵化服务能力的，以项目资金支持为主；对科技服务企业向各类孵化器开放共享服务资源的，以基于服务成效和业绩的后补助支持为主；对孵化合作联盟建设，以政策支持为主。
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