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摘要：项目组合配置协同进化是对传统多项目管理的拓展，是未来企业实施战略项目化管理的趋势和难点，对企业发展有着重要的促进作用。在综述已有文献的基础上提出以战略为方向的项目组合配置协同进化概念，分析流程、资源以及组件功能等项目组合配置主体的协同进化模式，设计以战略为方向的项目组合配置协同进化流程，引出涵盖耦合效应、集聚绿洲效应、协同创新效应以及荫庇效应在内的项目组合配置协同进化效应概念，在分析各进化效应内涵的基础上提出项目组合配置协同进化持续优化策略，为现代企业进行战略导向下的项目配置管理提供可供参考的方法。
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Abstract: Coevolution of project portfolio configuration (CPPC) is the expansion of traditional multi-project management and has become the trend and difficulty in implementing strategic projects, which plays an important role in promoting enterprise development. Based on the analysis of the existing literature, the concept and content of CPPC under strategic direction has been put forward in this paper; then the coevolution model of different PPC object including the processes, resources and component functions is described; finally, not only the conception of PPC effect covering the coupling effect, agglomeration effect oasis, collaborative innovation and shade effects has been brought forward by designing the process of PPC under strategic orientation, but also a continuous optimization strategy for PPC has been proposed based on the analysis of coevolution effect which will provides reference  for the PPC management under the strategic orientation.
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企业项目化管理趋势的不断加强，为企业组织和管理流程实现跨越式改革提供了契机[1]，然而这种以项目为对象的管理模式必然会加剧企业的多项目管理困境，致使企业战略层面资源配置、项目调度和进度管理等矛盾的进一步激化[2]。面对日益激烈的市场竞争，如何对项目化的企业经营进行有效组合配置，促使企业多项目协同发展，保证高度符合生物种群进化特征的项目组合配置系统以战略为方向进行协同进化，创造出利于实现组织整体目标的协同效应[3]，就成为当前企业急需解决的管理难题。

1   文献综述

国内外学者对多项目协同管理进行了大量研究[4-6]，取得了较多的研究成果。Xu Z[7]等针对重型设备多项目管理特征，在案例和实证分析的基础上设计了重型设备多项目协同管理的跨部门组织架构，为同类型企业实施多项目管理实现组织优化提供了借鉴。An J等[8]以协同管理为载体，构建了一种多目标协同优化的工程项目管理模型，对多目标决策下协同优化对项目组合选择和实施的重要性进行了阐述说明。Greer C R等[9]在分析现有个体和客户协同创新文献的基础上，对战略导向下的多对象、多目标综合项目组合配置协同管理提供了有效的管理建议。Zaraket F A等[10]对IT类型多项目组件所需资源之间交互协同效应进行了深入分析和探讨，并以此为基础构建了IT多项目资源协同配置框架模型，通过实践仿真对模型的有效性进行了论证，为IT多项目的综合管理提供了新视角。国内学者虽然对多项目协同管理研究起步较晚，但也为该领域的发展作出了较大贡献[11-13]。杨小平等[14]在定义协同进化内涵的基础上，在战略层次构建了项目群协同效应评价指标体系，并构建了项目群协同效应的预测模型。范斐等[15]以协同学理论和加速遗传算法为基础，构建了社会、经济与资源环境三系统协同管理模型，设计了相应的计算方法，为企业项目组合配置协同提供了方法。乐新军等[16]基于役使原理，从时间、空间、信息、资源和目标5个维度探讨项目组合管理的序参量选择，构建了大型集群工程项目组合协同管理模式框架，为大型集群工程项目组合协同管理的理论研究和实践提供了指导。
通过以上文献不难看出，多项目协同管理特别是项目群和项目组合协同管理方面的研究较为成熟，取得了较好的研究成果。然而，这些研究大多集中在项目群和项目组合协同管理框架模型和算法方面，无法指导具有高度种群特征的项目组合配置在战略导向下的协同进化过程，也没有描述由协同进化带来的协同进化效应对组织发展的促进作用，无法实现项目组合配置的持续优化。基于以上分析，本文以项目组合配置为研究对象，将自组织进化思想引入项目组合配置领域，在介绍项目组合配置的协同进化方向、主体和过程等基本概念的基础上，分析项目组合配置协同进化引发的耦合效应、绿洲效应、协同经济效应、协同创新以及庇荫效应，并以此出发点探讨基于协同进化效应的项目组合配置管理优化措施，为企业对以战略为进化方向的项目组合配置协同管理提供参考。
2  项目组合配置协同进化
2.1 项目组合配置协同进化方向

项目组合配置（project portfolio configuration，PPC）是项目组合管理的重要组成部分，是指在企业战略导向下对组织项目所有组件和资源进行合理配置，促进不同组件间的有效耦合，实现企业战略实现的最优化。其实质就是对由多种类项目、多相关组织相互结合、相互促进形成的多项目社会生态系统的配置优化管理，这就要求作为该生态系统的基本元素——项目，必须选择适宜“群落”发展的创新组织、运作模式、实施流程和学习方式，沿着企业战略进行协同进化，保证“群落”始终与企业战略把持一致。显然，战略是项目组合配置协同进化的灵魂，失去战略的方向性指导，项目组合配置将失去进化的选择原则和前进方向。因此，项目组合配置协同进化必须强调战略在配置过程中的指导作用，所有拟配置组件必须以实现企业战略为根本性任务，在考虑项目组件相互作用的基础上，以战略为进化方向进行协同演化。
2.2 项目组合配置主体协同进化

战略目标是通过不同项目组件的科学配置实现承载和落地的，项目组合配置协同进化过程的实质就是企业战略的执行过程。为了实现项目组合配置的有效协同、促进战略目标的精确落地，识别项目组合配置主体协同进化模式就显得尤为重要。本文在现有文献提出的项目组合配置内容和主体[17-18]的基础上进行借鉴，得到项目组合配置主体协同进化模式，主要包括项目组合配置流程协同进化、项目组合配置资源协同进化和项目组合配置组件功能协同进化3个方面。
2.2.1 项目组合配置流程协同进化

项目实施流程表明了工序实施的先后顺序，是项目执行的指导性手段，对实现项目工序执行有序化起着决定性作用。传统的多项目管理虽然也将各项目进行了工序分解，并对各工序先后顺序进行了次序排列，这种排序是站在项目优先级角度，基于本项目内部工序进行的单项目工序先后顺序排列，仅对本项目工序的有序执行进行指导，却无法从战略层次对所有项目工序在逻辑、组织和外部关系共同约束下的先后顺序进行综合布局。项目组合配置流程的根本出发点就是对不同项目的不同工序进行优化排序，鉴于不同项目所承载的战略目标分解工序，并以战略为依据对不同项目分解出的多种工序先后关系进行排序，打破传统独立项目工序模式，从全局出发，促进项目组合配置工序流程向工序流程战略化协同进化。项目组合配置流程协同进化过程如图1所示。
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图1 项目组合配置流程协同进化过程
2.2.2 项目组合配置资源协同进化

长期以来，项目资源优化配置一直都是企业多项目管理中的难点，如何对有限的企业资源进行合理配置，实现资源效益最大化是众多企业管理者希望实现的管理目标。现有关于多项目资源调度的文献主要探讨资源稀缺性、项目优先权以及资源间相互关系对资源配置的影响，形成了优先级高的项目优先配置资源的管理模式[19-20]，忽略了项目与项目、工序与工序间的协同耦合关系，不能发挥项目资源间的协同互补作用。项目组合配置是一个统一的整体，项目组件间具有高度的协同耦合关系，对资源配置跳出了传统单项目层面，以项目组合配置承载战略为视角，将所需资源投入战略实现最需要、最紧迫的项目工序中去，促进战略目标实现的同时实现资源的充分利用；而且，资源本身具有流转性，不同资源基于战略不断流转，促进了相同资源在多个项目间的应用，带动与之匹配的其他资源的共同流动，形成多种类项目资源流，促使多种类项目资源在组合配置层向资源配置战略化协同进化，如图2所示。
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图2项目组合配置资源协同进化过程

2.2.3 项目组合配置功能协同进化

传统多项目集合大多以短期经济效益为目标，在实施项目集群管理过程中虽然对项目的功能进行了定位，但这些定位主要以获得经济效益为主导，更多考虑了项目的财务效应，忽略了项目的非财务效应，组件功能的互补协同性不足，不能充分发挥项目的“隐性”功能，项目集群为企业发展贡献度不高。然而，以战略为进化方向的项目组合配置是由多个项目组件相互耦合、相互协同形成的，在这个“项目群落”中，每一个项目个体都承担着相应的战略子目标[21-23] ，为了实现战略执行过程的落地化管理，必须要将承载组织战略的项目组件功能进行定位，以功能实现战略，促进项目组合配置组件功能的协同进化。
事实上，这种以功能为细胞选择的进化过程并不能保证所有项目组件都能盈利，甚至有项目组件在某些方面会延滞组织发展的步伐，这些项目组件被选择并加以配置的原因就在于其在某一方面具有出色的表现，能够满足企业战略长期发展需求。就像生物进化过程中为了种群适应环境变异必须牺牲必要个体一样，项目组合配置中每一个组件都扮演着自己独特的功能角色，实现角色价值就成为组件的根本动力，不必要功能可以忽略甚至放弃。通过对不同组件的功能协同，实现项目组合配置“群落”向组件功能战略化目标的协同进化，如图3所示。
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图3项目组合配置功能协同进化过程
2.3 项目组合配置协同进化流程

通过上述分析可知，项目组合配置各主体是沿着战略方向进行协同进化，进化过程中各主体以组件为载体承载组织战略子目标，并通过各主体的相互耦合、协同作用实现战略目标的优化，显然通过项目组合配置协同进化实现的组织战略比单个项目执行实现的战略价值要高，这是因为协同进化过程中各要素间的促进形成了众多进化效应，实现了组合配置“1+1>2”的管理效应。综上分析，可梳理出项目组合配置协同进化流程，如图4所示。
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图4 项目组合配置协同进化流程
项目组合配置是由多种类项目组件、多协同主体构成的社会生态系统，作为社会“群落”，生态群落进化理论对该系统进化必然有着科学的指导作用，因此组合配置协同进化流程的第一步就是借鉴生态群落进化理论，在协同联系的视角下分析项目组合配置系统特征，为该系统的协同进化奠定理论基础。由于该系统协同进化是以战略目标为方向、以项目组件承载战略子目标为基础的演进过程，战略目标的科学分解就决定了项目组件的功能定位，因此企业战略目标的分解就显得尤为重要。根据已有文献的研究[22-23] ，本文将战略目标分解为财务目标、客户满意目标、技术优势目标、战略优势目标、规避风险能力目标、企业成长优势目标和社会声誉目标七类。通过不同种类项目组合配置组件对战略子目标的有效承载，实现战略目标的“落地化”。显然这里所指的配置组件不仅仅指项目，而且还包括配置组件内部的工序或功能组件等。项目组合配置协同进化过程是战略目标实现的关键，协同进化必须以项目组合配置实施过程为序列，将项目组合配置各方主体包括各组件协同进化流程、资源以及组件功能等协同进化模式进行综合分析，系统内协同进化效应的度量提供分析对象。协同进化必然能产生一定的效应，通过将协同进化效应与计划目标进行对比，能够发掘组合配置执行的实际状态，为战略目标调整提供数据支撑。项目组合配置协同进化效应应该以量化的数字形式进行直观表达，才能与计划目标形成对比，为协同进化优化措施的制定提供依据。项目组合配置协同进化持优化是实现组合配置生态系统可持续发展的保障，应该基于协同效应，在项目组合配置全生命周期内为系统“群落”创造良好的内外进化条件，在科学度量各协同效应的量化基础上设计合理保障措施和手段，为项目组合配置系统协同进化实现组织战略保驾护航。
3  项目组合配置协同进化效应
项目组合配置“1+1>2”管理效果的原因是不同项目组件间协同形成了进化效应，将组合配置的隐形效应进行了充分发掘，并为企业可持续发展提供了基础。目前已有的项目组合配置协同进化效应识别的相关文献还比较匮乏，但与项目组合配置类似的产业集群[24]、企业集群[25]等社会生态群落协同进化效应取得了较多研究成果，能够为本文分析项目组合配置协同进化效应提供借鉴。本文在相似社会群落协同进化形成协同创新效应的基础，提出项目组合配置耦合效应、集聚绿洲效应和庇荫效应（如图4 ），完善了项目组合配置协同进化效应的内容。充分发挥项目组合配置协同进化效应的第一步就是识别各协同效应的基本内涵，为此对各协同进化效应的基本内涵进行科学界定就显得尤为重要。项目组合配置协同进化效应如图5所示：
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图5 项目组合配置协同进化效应
3.1 耦合效应

耦合效应（coupling effect ）是指生态系统内两个以上个体通过某种媒介造成相互关联和影响作用，形成相互吸引和互补的更高效率系统的管理现象。项目组合配置社会生态系统协同进化形成的耦合效应主要表现在配置组件和配置阶段耦合两个方面。
（1）组件耦合效应有助于加强各组件协同，提升环境适应性。项目组合配置系统是通过不同配置组件承载战略子目标的途径实现了企业战略的“落地”化，这种模式不仅能够充分利用各配置组件的自身优势，而且能够使项目组合配置系统对外部环境保持高度适应性，当外部环境发生改变时，系统内部组件能够迅速调整功能定位，并利用耦合作用带动紧邻项目调整，众多配置组件在长期耦合和协同过程中逐渐集成，有利于形成持续动态的环境适应性。
（2）阶段耦合效应能够加强阶段过渡延续性。项目组合配置的启动、计划、执行、控制和收尾等阶段划分不再以工期节点为临界，而是以特定的项目组件终止或进入为依据，这种划分模式强调阶段间的延续性，阶段过渡必须以耦合的项目组件为传递媒介，实现组合配置阶段的高效转换，保证战略在项目组合配置各阶段间的科学传承。
3.2 集聚绿洲效应

集聚绿洲效应是指由多项目组件个体形成的项目组合配置生态系统在地域空间上的集聚产生协同经济效应，从而吸引更多外部经济活动向本空间区域靠拢的向心力。项目组合配置协同进化带来“1+1>2”协同经济效果从而形成集聚绿洲效应，主要包括项目组合配置“群落”内协同效率提升和外部生态改善两方面。
（1）在“群落”内协同方面，集聚绿洲效应能够促进各组件交流学习，提升协同利用率。项目组合配置社会生态系统内各进化个体由于高度耦合性和区域接近性的存在，易于形成相互依存互补、共同进化的协同关系。各项目组件之间相互学习交流的效率较高，组件间互不耦合强度大，能够有效提升组合配置对共生资源的协同利用率，加速各配置组件执行效率，实现提高项目组合配置“群落”的综合实力和抗风险能力。
（2）在“群落”外生态方面，集聚绿洲效应能够提升系统吸聚和累积效应，改善项目组合配置外部生态环境。耦合互补项目组件在地理空间上的集聚分布，不仅加快了“群落”内配置实力的提升，而且形成的绿洲效应可以招揽项目组合配置“群落”外配置组件的进驻，同时能够吸引为各项目组件提供助力的供应商、承包商等服务主体在“群落”外围入驻，进一步增强项目组合配置生态系统的综合实力，提升该系统的吸聚效应和累积效应，改善项目组合配置外部生态环境，为企业战略目标的实现提供外部助力。
3.3 协同创新效应

项目组合配置系统具有协同创新所需的管理流程、组织结构、技术创新与应用内在环境以及协同创新氛围，有利于协同创新成果的诞生与扩散。项目组合配置协同创新效应主要表现在内部协同创新环境构建和外部协同创新支撑两方面。
（1）内部协同创新环境构建方面，有利于创造稳定的协同创新氛围，形成良好的成果应用和推广环境。项目组合配置系统中，众多相互耦合项目组件的集聚造成技术和资源生态位的重叠，虽然协同进化能够缓解这一现象的程度，但不同组件间的技术和资源竞争无法避免，竞争的强大压力必然要求项目组合配置系统不断开发新技术，提升资源利用率；空间位置的邻近虽然为项目组件带来了隐形的竞争压力，但有利于形成了不同项目组件既相互学习又相互竞争的互悖状态，能够促进不同项目组件间隐性知识的传播与交流，既可以创造稳定的协同创新氛围，也可以形成良好的成果应用和推广环境。
（2）外部协同创新支撑方面，协同创新效应主要体现在为外部协同创新单位的引入创造了条件。随着项目组合配置生态系统的不断壮大，系统内部问题会越来越多，然而并不是所有问题都能由系统自身消化，这就需要引入外部研究单位、技术开发部门以及培训教育机构等外部协作单位，不同属性外部协作单位的引入实现了系统内外知识的融合，也为项目组合配置系统及其所在企业协同创新奠定了坚实的知识和技术基础。
3.4 荫庇效应

荫庇效应来源于植物生态学，强调父代种群为子代群落发展所作出的进化铺垫，而管理学中更多强调的是已经完成的工作或职能所造成优秀经验为后续工作开展所作出的积极促进作用[24]。在项目组合配置生态系统内，项目组合配置的成功实施能够树立较好的标杆作用，并积累优秀的组件配置经验，这些经验是组合配置众多配置组件协同管理过程的提炼和精华，在为后续项目组合配置实施提供宝贵的经验指导的同时，也可以在企业内搭建一个良好的形象平台。成功的项目组合配置系统有利于形成“群落荫庇效应”，能够对企业其他项目组合配置组件形成积极影响，正面促进其他类似项目组合配置的有效实施，保证企业内其他项目组合配置从中受益。
4  基于协同进化效应的项目组合配置优化
协同进化效应的获得为项目组合配置协同进化优化管理奠定了基础，如何科学利用项目组合配置协同进化效应，保证项目组合配置协同管理的持续优化，需要分析项目组合配置协同进化的管理过程，制定相应的优化和保障措施。基于协同进化效应的项目组合配置优化过程如图6所示。
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图6 基于协同效应进化的项目组合配置优化管理
由图6可知，基于协同进化效应的项目组合配置管理是一个循环上升的优化过程，主要包括6个过程：构建项目组合配置协同进化效应评价指标体系、项目组合配置协同进化效应度量工具方法选择、项目组合配置协同进化效应度量、项目组合配置协同进化纠偏、制定项目组合配置协同进化管理优化措施、落实项目组合配置协同进化措施保障体系。各阶段的主要内容包括：
（1）基于协同效应的项目组合配置优化的第一步就是根据协同理论和组织战略要求对项目组合配置协同进化过程进行全面分析，识别项目组合配置协同进化效应的关键因子和影响因素，构建项目组合配置协同进化效应评价指标体系，为项目组合配置协同效应量化奠定评价基础。
（2）项目组合配置协同进化效应度量工具方法的选择确定是实现项目组合配置协同进化效应度量的前提，方法工具选择时应该综合考虑定性分析工具和定量分析手段的优缺点，全面分析各配置效应的重要性和对战略目标实现的贡献度，以科学、客观为根本标准构建“项目组合配置协同进化效应度量方法工具集”，并根据组合配置协同进化特征优化适应性最高的方法工具。
（3）项目组合配置协同进化效应的度量是一项非常复杂的系统工程，对其进行定量分析并以数据的形式直观反映协同进化的状态是最佳表现方法，然而项目组合配置协同进化的内涵非常复杂，要实现该进化效果的定量分析比较困难，必须借助决策者的管理经验进行定性反映，采用定量和定性相结合的方法保证度量结果的科学性。
（4）项目组合配置协同进化纠偏是实现项目组合配置协同进化的关键步骤，通过分析处理项目组合配置协同进化效应度量数据，将企业所需的管理数据进行总结提炼，获得组合配置所承载战略目标的实现情况，通过对比战略执行计划，检查组合配置协同进化效果，找出协同进化过程各阶段各组件中存在的缺陷和问题，分析问题出现的原因以及造成的后果，为企业制定纠偏和改进措施提供依据。
（5）改进措施的制定是实现项目组合配置协同进化持续改进的动力。项目组合配置协同进化管理优化措施的制定必须在上一步骤发掘的各阶段各组件存在问题和缺陷的基础上，根据具体问题的特征制定相应的优化措施，确保制定的优化措施具有实际可操作性，从而修正阻碍项目组合配置协同承载组织战略的不足和短板，在保障项目组合配置协同进化的同时促进企业战略管理能力的可持续提升。
（6）项目组合配置协同进化措施制定后，必须要有科学的保障体系为措施执行保驾护航，项目组合配置协同进化优化的保障体系需要与进化组织、流程以及各进化效应匹配，实现组合配置全过程、全要素的全面覆盖，为企业战略通过项目组合配置协同进化科学实现提供强有力的支撑保障。
5   结束语
项目组合配置协同进化及其效应研究是对传统多项目管理发展的扩展，也是未来企业实施战略项目化管理的趋势。为满足组织战略和协同管理的综合目标，界定项目组合配置社会生态系统协同进化方向、主体协同进化趋势、协同进化流程以及协同进化效应内涵具有很强的现实意义，有助于项目组合配置在综合考虑环境、社会和经济等不确定因素的前提下沿共同目标协同演进，保证组织战略目标的有效实现。因此，本文在分析项目组合配置概念的基础上，提出了项目组合配置协同进化思想并对进化方向的基本内涵进行了简要分析；同时，为了实现项目组合配置的有效协同、促进战略目标的精确落地，分析了包括项目组合配置流程、资源以及组件功能等配置主体的协同进化模式，通过对项目组合配置协同进化流程的详细说明，引出了项目组合配置协同进化效应概念和内涵，为指导基于协同进化效应的项目组合配置优化奠定了基础。

项目组合配置协同进化及其效应研究是一项复杂又艰巨的课题，本文的研究也具有较大的局限性，特别是项目组合配置主体协同进化模式仅描述了流程、资源和组件功能3个方面，对项目组合配置组织架构、进度调度等其他要素的协同进化模式并未进行详细介绍和阐述；同时，项目组合配置协同进化效应度量分析仅对方法工具的选择依据以及基于协同进化效应的项目组合配置协同进化优化思路进行了简要说明，其核心问题如何度量以及度量结果如何应用等缺乏科学分析和说明，不能直接应用并指导组织进行项目组合配置协同进化实践，这些内容既是本文的研究缺陷，也是作者下一步的研究方向。
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