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摘要：为解决长期困扰西部高校科研整体水平低下、高端科研人才匮乏、地区经济持续增长乏力等现实难题，提出外智引联的跨区域多主体新型合作模式。针对当前关于外智引联型创新团队有效开展协同创新的策略研究成果的不足，通过运用SWOT分析法，从整体性视角对外智引联型创新团队协同创新情况进行系统化分析，并分别从政府层面、高校层面、团队层面提出相应的发展策略，以期为西部高校教育水平提升、地区经济持续发展提供重要的决策参考。

关键词：西部地区；外智引联；协同创新；发展策略

中图分类号：G311                文献标志码：A
---------------
收稿日期：2016-07-14，修回日期：2016-09-28
基金项目：国家自然科学基金项目“西部高校外智引联型创新团队协同创新机制构建研究”（71563024），“基于界面管理的创新团队和谐管理机制构建研究”（ 71263031），云南省哲学社会科学创新团队建设项目“云南组织行为与复杂行为决策创新团队”（2014cx05）
Collaborative Innovative Strategy for Intelligence-alliance
 Innovation Team of Western Universities
CAO Qinwei, DUAN Wanchun, XU Chenglei
(Faculty of Management and Economics, Kunming University of Science and Technology, Kunming 650093, China)
Abstract: In order to overcome long-standing low research capacity as a whole, shortage of high-level scientific research talent in western universities and sustained economic growth plight in the western region, we proposed a new inter-regional and multi-agent cooperation mode called intelligence-alliance innovative team. Aiming at the lack of research achievement on collaborative innovation effective strategy for intelligence-alliance innovation teams currently, we carried out a systematic analysis by SWOT analysis on intelligence-alliance innovation team from overall perspective. At last, we proposed corresponding development strategies from the government level, university level, team level in order to provide an important decision-making reference to promote universities education level and regional economic sustainable development in western areas.
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1  研究背景

兰州大学校长在2005年全国两会（哪一年？）上曾说“过去10年，兰大流失的高水平人才，可以再办一所同样水平的大学”。人才问题不仅是近年来遏制兰州大学发展的重要瓶颈，同时也是整个西部地区不得不面临的严峻现实困境。在西部大开发的战略背景下，西部高校纷纷制定了各项优惠政策，鼓励、吸引人才西进，但有关资料显示，这些举措收效甚微。造成“昔日西部无高楼，孔雀自然东南飞；今日西部筑高阁，孔雀依旧东南飞”局面的原因是多方面的，如教学科研实力单薄、交流空间相对有限、办学理念比较落后、外援合作机会较少、发展资源缺乏等等，这决定了“硬引进”方式在短期内难以解决西部高校人才匮乏问题，而如何采取适合西部地区现实情况的针对性措施解决人才流失问题，缓解人才流失给西部地区高校教育和经济社会发展带来的严重阻碍，至今仍是一个有待深入研究的现实难题。

此外同时，学者们亦普遍认识到协同创新对人才引进、合作与发展策略的重要性，并针对该主题进行了多维度的探索性研究。其中，在模型层面，李高扬等[1]通过构建产学研长期演化博弈模型，通过计算后得出了4种策略组合；在文化层面，张绍丽等[2]从内部精神文化协同和外部制度文化协同两个维度提出了相应的产学研协同策略；在区域层面，张协奎等[3]以广西北部湾经济区为案例，分析了区域协同创新的具体模式以及协同策略。而李静[4]从政策法规、风险收益、战略定位、组织模式、技术知识5个层次提出促进福建省产学研协同创新的具体策略；在高校层面，丘建发[5]、陈敏生等[6]分别针对以科研为主的研究型大学和以实践为主的高等医学院这两种不同职业目标导向的高校，提出了相应的协同创新策略。以上学者的研究成果为深化协同创新认知、提升协同创新效果提供了多样化的研究视角。但学者们的着眼点多基于微观或中观视角，缺乏从宏观层次分析西部高校人才协同创新的战略环境以及各主体的职责与作用，由此导致协同创新效率较低、效果较差；另外，对协调策略的研究多针对某一类主体，尚未考虑到跨区域多主体类型产学研合作协同创新策略问题，这在很大程度上阻碍了产学研协同创新理论体系的发展与完善。基于此，本文创新性地提出了“外智引联”的跨区域多主体协同创新的新型合作模式，通过运用SWOT分析方法，对我国西部高校外智引联型创新团队的整体情况进行系统化解析，明确影响外智引联型创新团队协同创新的复杂要素，在借鉴国外协同创新先进经验的基础上，提出针对西部高校外智引联型创新团队协同创新的发展策略。通过外智引联型创新团队这种新型合作模式，为我国西部地区提升与中东部合作水平和人才培养质量提供新的思路，为带动西部地区高校教育水平、经济发展水平的持续提升提供多样化的决策参考方案。

2  外智引联型创新团队的提出

在当前知识经济时代，人才是国家经济社会发展的最关键力量，“单打独斗”的传统科研方式已不能适应当前社会的多元化需求，创新团队以其高度集成多方智力资源有效应对大科学时代多种复杂现实难题的优点而被公认为当前产学研合作的最有效形式。随着国家西部大开发和“一带一路”战略的持续深入推进，众多高水平科研人才亦顺势响应国家号召加入西部高校建设中来。虽然中东部高校与西部高校开展了多种形式的合作且取得了较为丰硕的科研成果，但由于受地理位置、教育经费、经济水平、科研环境等多方面因素的限制，中东部大多数科研单位或高端科研人才只是希望借助西部地区政策优惠和资源优势获取更多利益而开展短暂、临时性的名义合作，主观目标的差异化导向使得双方合作并不深入、实质性的高水平科研成果并不显著，这与国家的战略导向和政策初衷相违背。伴随着西部高校高端人才的持续外流以及高水平科研成果的长期缺失，凸显出当前这种传统“硬引进”合作模式的弊端，即只可解决西部高校短期发展问题，经济发展过程中面临的长期性重大现实难题最终还得依靠西部本土高校及本土人才共同探索并解决。为克服过去与中东部高校合作过程中“形式大于内容”的弊端，可以运用“外智引联”的跨区域多主体的新型人才合作模式，即在不改变外部人才与原单位人事关系的基础上，通过项目合作的形式，集成外部高端科研人才资源与西部高校共同开展科学研究，实现知识和技术的有效转移，不断提升西部高校科研人员的学术水平、综合能力以及解决现实问题的能力[7]。但是，由于外智引联型创新团队的跨区域多主体等复杂属性，在合作过程中也逐渐暴露出了短期团队多、长期团队少，表面合作多、深度合作少，重视结果多、在意过程少等问题，如何对外智引联型创新团队从整体性视角进行系统化解析，了解其在协同创新过程中的优势与劣势、机会与威胁，并采取有效的应对策略解决外智引联型创新团队协同创新过程中的形式化合作难题具有重要的现实与理论意义。

3  西部高校协同创新的SWOT分析

3.1  优势分析
（1）国家政策大力支持。国家目前已出台多项针对西部地区的优惠政策，例如，国家自然科学基金委专门设立了NSFC-云南联合基金、NSFC-新疆联合基金等项目，并在项目指南中明确规定联合基金面向全国并鼓励申请人与省内具有一定研究实力和研究条件的高等院校或研究机构开展合作研究。另外，为了推动科教兴滇战略和人才战略的实施，促进经济社会的全面发展，云南省自1998年开始同国内著名高校、中国科学院组织开展了以科技、教育、人才培养等为主要内容的“省院省校”合作项目，目前省内涉及10个地、州、市，省外涉及若干国际知名大学、数十个中科院研究所以及近百所高等院校，良好的政策条件为西部高校外智引联型创新团队开展协同合作奠定了坚实的外部基础。

（2）强大的现实需求。西部地区因高水平科研人才较少，科研院所整体研究水平低下，缺乏对西部地区重要现实难题的解决能力，需要借助中东部科研人才的智力资源一起开展科研合作以解决现实发展问题，并在合作过程中提升本土科研人才的研究水平和管理经验，以实现互促发展、互利共赢，强大的现实需求为西部高校外智引联型创新团队开展跨区域合作提供了良好的发展前景。

（3）优势互补。西部地区具有较为丰富的优势资源，具备开展科学研究的资源要素和政策支持，但是缺乏开展科学研究的最重要的人才资源和管理经验；而中东部高校由于高水平院校众多，竞争异常激烈，获取科研项目的难度相对较大，与西部高校合作不仅可以获取大量的科研项目和资金支持，而且在合作过程中可以不断拓宽研究视野，增强行业知名度，获得更多广泛的认同与支持。二者结合可以实现优势互补、互利共赢。

3.2  劣势分析

（1）地理位置。由于西部地区多处于高原、边疆等偏远地区，经济相对落后，交通比较闭塞，合作双方实现实时沟通相对较为困难。且由于地理位置的限制，西部地区基础设施建设进展缓慢，出行方式的选择面较为狭窄，出行成本相对较高，这在很大程度上限制了西部高校与国内外知名学者或科研院所的交流与合作。

（2）经济发展水平低下。当前西部地区经济发展水平较低和经济发展速度相对缓慢，政府对科研的投入强度不够、经费结构不合理，大量科研经费没有得到有效支配，由此导致经费投入与科研成果产出的失衡，尚未达到通过政府投入促进产学研协同创新的预期目标。另外，西部地区基础设施较落后，教学设备、技术条件相对不完善，提供不了较高的学术平台和经济基础使高端人才自由开展科学研究，而外智引联型创新团队成员多为高知识密集型的精英群体，渴望得到学界认同，在西部地区开展研究使其获得业界认可的难度远高于东部，由此导致大量人才外流。

（3）教育体制方面。西部高校科研水平低下的原因归根结底在于我国目前教育体制的不公平性。首先体现在目前西部地区“985”和“211”工程的高校数量远远落后于中东部地区，这直接导致科研经费的两极分化，人才数量、薪酬待遇以及发展环境的差距被持续拉大。其次，在高考层面，各省区市的高考自主命题导致国内外著名高校在各省区市录取人数存在较大的灵活性和自主权，知名高等院校更愿意录取教育水平和综合素质相对较高、视野相对开阔的中东部学生，基础教育资源的不均衡直接导致人才培养和地区发展的不均衡，在无形中持续拉大了西部高校与中东部高校、西部地区与中东部发达地区在经济、社会、文化等多方面的差距。

（4）社会环境方面。由于经济发展水平、社会开放程度、传统文化习俗等方面的差异性，西部地区的知名企业非常少，与中东部差距甚大，由此导致西部高校学生实习机会偏少，理论知识无法与实践经验有机结合，理论在实际应用过程中的指导作用极为有限。而受限于相对传统保守的文化习惯，西部地区的学生和高校管理人员具有一定的保守心态，对国外高水平科研成果的学习热情和意愿相对较低，对知识和人才的重视程度不够，这间接导致西部高校科研环境的闭塞和高端人才的持续外流。

3.3  机会分析

（1）交通设施持续完善。随着西部地区高铁、机场等基础设施的持续深入建设，西部地区高校与中东部科研院所的交流在未来将会更加便捷，交通方式的多元化和快捷化使跨区域交流合作变得更加畅通，出行成本将会大大降低，这不仅有利于加大西部地区对外开放的程度，促进不同经济理念和思想文化的交互融合，拓宽研究视野，而且有利于打破地域限制，提升西部高校与中东部科研院所合作频率与人才引进质量。

（2）沟通方式不断完善。伴随着信息技术的持续发展和社交媒体的不断普及，使得外智引联型创新团队的成员打破了时空限制，可以通过远程视频会议、社交网络媒体等进行实时对话，及时解决遇到的各种难题；团队成员可以通过微信、微博等社交媒体实时共享最新资讯，了解学术前沿动态和政策文件，这不仅节约了大量的办公成本，而且极大提升了知识共享的效率。

（3）发展前景广阔。当前西部高校科研管理体制尚不健全，没有形成东部地区固定化、模式化的教育模式，正是因为如此，才有较大的自主调整空间和远大的发展前景。西部高校可以通过汲取我国科研体制建设过程中的先进经验，吸收其他省区市相对成功的产学研合作经验和失败教训，结合西部高校实际情况，提出建立更加科学、切合实际的科研管理体制，为外智引联型创新团队的成员提供良好的发展前景和制度保障。

3.4  威胁分析

（1）人才流失严重。西部高校由于受教育体制、科研环境、经费资源、发展前途等方面的限制，并不能给引进的高水平人才提供相对完善的发展平台，而为获得学界认可及更多发展机会，大量高水平科研人才选择到平台更为广阔、资源更加丰富、机会更加多样的中东部科研院所工作，由此导致本土人才持续外流，西部地区经济社会的持续发展缺乏本土高端人才的支撑。

（2）合作模式不健全。当前我国科研团队领导体制形同虚设，西部高校亦是如此。团队领导多重视外部项目申请而忽视团队内部组织文化建设，监督机制的不健全和考核机制的不合理直接导致成员投入与产出不匹配，行政化的管理体制导致知识型团队成员凝聚感和归属感不强[8]。另外，高校科研团队合作多为短期、临时性的合作，由于团队定位的模糊化而缺乏长期发展愿景的规划，且团队任务分工多为硬性指派、知识共享主观意愿较弱等问题导致科研创作自闭性强，高水平科研成果相对稀缺[9]。

（3）行政管理体制依旧占主导。西部高校由于在传统文化认知差异以及价值观认可的不统一，使得当前团队管理模式仍为传统的行政管理制度，职称评审、项目审批、经费划拨、日常管理等都呈现出较为明显的官僚气息，这在很大程度上影响了学者的学术自由度和研究积极性。另外，伴随着跨学科研究的兴起以及信息资源共享步伐的加快，行政化的管理体制在很大程度上降低了人财物等资源要素的整合力度，阻碍了各创新要素之间的交互融合，严重影响了创新的效率和创新的效果。

4  国外协同创新的经验证据

通过上面的分析，我们可以较为全面地了解西部高校外智引联型创新团队在开展协同创新过程中的优势与劣势、机会与威胁。考虑到协同创新能力、经济实力以及发展轨迹等方面的因素，通过整理国外关于协同创新的相关文献，得到如表1所示主要经验。

表1 国外协同创新主要经验
	国家
	经验

	美国
	组建科技工业园区，集中研发力量；利用具有商业化前景的高新技术成果孵化新产品和小企业；借助风险投资创办高技术企业；成立工业-大学合作研究中心及工程研究中心；允许专利和技术自由转让

	日本
	建立产学研合作委员会；制度化形式鼓励和引导大学、研究机构和产业界推进产学研协作发展；通过受托研究制定、共同研究制度、奖学金捐赠制度、共同研究中心等方式积极推进产学研一体化进程

	德国
	与大学积极合作服务于政府和工业界用户，发挥桥梁的作用；构建大学科技园模式；“双元制职业教育”

	韩国
	建立以企业开发为主体、产学研两方或三方联合研发的创新模式

	印度
	加强大学与其他学术研究机构的合作；鼓励学术自由与民主；促进学术研究与经济发展重点领域需求相结合；完善知识产权制度


 注：根据文献[10]整理

从表1我们可以看出，国外政府部门是协同创新的关键主体，而且形成了多元化的经费支持制度，开展协同创新的形式多样，配套机制相对灵活,大多数高校通过与企业合作实现科研成果的有效转化。然而，白俊红等[11]研究指出，西部地区政府支持对实现产学研协同创新的贡献程度远远低于中东部地区政府，这固然有经济层面的原因，但更多是因为领导者战略眼光和发展思维的差异，对科研支持力度有待加强。为此，西部地区政府部门领导者需要根据本地现实发展需求，打破学科界限、行业界限甚至地域界限，在整合本地各大高校资源要素的同时寻求外部支持与合作，引导构建跨区域多主体协同创新体系和信息网络系统，实现学科间的知识共享、信息互通、协调发展，不断提升西部高校的创新能力和创新效率，以更快、更好地产出更高水平的科研成果，共同解决重大现实难题。

5  西部高校协同创新的发展策略

5.1 政府层面

（1）完善政策法规，营造和谐环境。实现东西部高校有效互动的前提在于前瞻性和整体性的学术规划的引领，基础是学者形成强烈的学术交流与协作意愿，关键是体制机制和政策的设计。西部高校外智引联型创新团队因其跨区域多主体等属性，以及影响因素的多样性、任务的动态性、环境的不确定性等决定了其开展协同创新的复杂性，政府应发挥科研政策的引导和调节作用，协调多主体的差异化利益诉求，避免出现零和博弈的不利局面[12]。为此，西部地区政府部门应该在把握国家大政方针的基础上，结合西部地区的现实情况，通过制定人性化、弹性化的科研管理政策和人才引进政策，不断完善科研经费税收优惠政策以及多样化的人才配套政策，制定适合西部地区高校区域性协同创新的整体规划及执行方案，从制度层面大力保障科研人员的合法权利，营造良好的科研环境。

（2）打破户籍限制，促进人才流动。西部地区政府要努力激活体制活力，在实施人才引进工程的同时要注重人才的合理自由流动，通过建立健全促进高层次人才流动的人事管理制度，避免“一家独大”的不均衡现象。在招聘人才时应放宽户籍制度的限制，高层次人才的子女应享有同等的受教育权利；同时，积极整合政产学研用3多方资源，解决高层次人才配偶在本地区的就业问题，促进人才在不同地区之间合理自由流动，让市场需求决定人才的区域分布和薪资待遇。此外，积极建议中央及教育部出台公平合理的教育政策，要求鼓励国内外知名高校提高在西部高校地区的招生人数。通过设立专项基金的形式，鼓励国内外知名高校在西部地区高校开展教育交流与合作，选择优秀的学生和教师到国内外知名高等学府深造或访学，不断缩小中东部与西部地区教育水平的差异距，不断提高促使西部地区人才培养的公平性与均衡性不断提高。

（3）整合多方资源，打造科研合作平台。外智引联型创新团队开展协同创新过程中，平台打造是关键。西部高校多为地方政府直属，由于经济发展水平的限制，西部地区政府尚不能提供与东部地区相当数额的科研经费投入与发展平台，由此导致人才保留与引进比例失衡。为此，政府应积极发挥组织与协调作用职能，整合政府与社会多方资源，引导社会和市场多方力量共同参与高校创新团队建设，通过积极与当地企业合作共同出资设立研究项目，鼓励西部高校外智引联型创新团队以承担项目的形式解决当前企业或社会面临的重要现实难题。政府应加大科技投入和打造科研平台的力度，拓宽与省内外高校合作范围，从前期的科研项目合作逐步向人才培引、学科互建、资源共享等方面逐步深入，并建立长效的合作机制。

5.2  高校层面

（1）完善绩效考评体系，促进产学研成果的有效转化。西部高校管理者应摒弃过去低水平重复建设科研团队的落后理念，不断完善高校科研绩效考评体系，通过实行分层次的成果奖励机制并建立动态性的调整机制，引导科研考评体系从“量化”向“质化”转变，坚决打击学术功利与学术不端行为；同时，对绩效评价要努力寻求团队绩效与成员绩效之间的平衡性，高水平科研成果的取得需要整个团队齐心协力，应允许并承认多个成员共同署名的高端科研成果。此外，要重视科研成果的有效转化率，课题结项的依据应以科研成果的现实价值为导向，不能仅仅通过综合报告和咨询报告等理论性成果为评判标准，可以通过采用试验区的形式对科研成果的有效性进行检验，观察其后续实践过程中的指导效果，引导科研成果的定位逐步从传统的理论价值向实际指导价值转变，创造出更多符合国家政策要求以及社会需求的高水平科研成果。最后，大力提倡创新人才的培养要强调学与术的协同并举，通过学之创新为术之创新奠定坚实的前期理论基础，而术之创新则用于解决西部地区面临的重要现实难题，为学之创新提供实践支撑。

（2）加强团队规划，提供全面支持。西部高校作为外智引联型创新团队的直接受益者及管理主体，应不断加大对团队建设的扶持力度，简化科研审批程序，提高办事效率和服务水平，为团队在微观发展环境下提供健康的外部环境和学术氛围；同时，要不断完善高校科研团队的监督管理机制，防止科研经费的浪费和科研经费用途的随意变更，严守学术规范的底线。通过大力支持与有效监管相结合的方式，加强外智引联型创新团队的合理定位和整体发展规划，构建西部高校、创新团队以及团队成员的利益共同体联盟，为科研团队成员创造更多实践学习机会。

（3）培养特色重点学科，实现科教良性互动。西部地区高校要积极利用其区域及地方民族特色优势，找准学校发展的定位，整合科研队伍，凝练研究方向，集中主要优势资源打造专属的强势特色学科，提升人才引进的硬实力，培养人才引进的软环境。同时，为防止经济发展水平落后导致的科研落后思维惯性的扩大与泛化，要鼓励科研人员从事教学工作，通过与不同地域、不同专业、不同性格的人群之间进行沟通交流，了解社会需求，拓宽研究思路，培养社会需求的专业型人才。

5.3  科研团队层面

（1）加强沟通交流，提升团队影响力。在外智引联型创新团队内部，要积极营造尊重知识、尊重人才的学术氛围，积极响应国家建设创新型社会、培养创新性人才的号召，鼓励举办多样化的学术会议或学术论坛，邀请国内外知名专家学者远赴西部高校讲学，使西部高校的师生及时了解国内外研究动态和理论前沿，积极促进西部高校科研人才与外部知名学者的科研交流与合作，通过借助学者们的知名度不断提升西部高校的知名度和西部高端科研人才的影响力。

（2）培养育组织文化，提升管理水平。首先，西部高校外智引联型创新团队要高度重视培育建立认同度高的组织文化，形成“以情感凝聚人、以事业吸引人、以待遇留住人”的团队发展理念，在团队内部营打造求同存异的组织文化，鼓励个人学术自由，充分发挥自己的聪明才智，同时又发挥团队的整体合力，鼓励通过交叉学科研究实现成员间的知识融合与优化，提升团队成员的学术实力和团队整体核心竞争力；其次，要不断革新沟通方式，采用新兴社交媒体加强团队间的沟通与协调，挖掘成员深层次需求，并采取针对性的应对之策；再次，通过建立规范性的制度规范，明确团队目标与任务分工要求，确定团队成员的责权利标准，构建公平合理的绩效考评机制与透明的奖惩机制；最后，积极发挥团队领导者的非权力性影响力，通过领导者以身作则带动相关成员共同参与协同合作，通过思想上的高度认同内化为自觉的专业行为。

（3）构建网络化的协同创新联盟，实现互利共赢。首先，西部各高校应该在政府统筹领导下积极构建高校间协同创新联盟，整合本地各大高校以及中东部优秀科研院所的资源，使其发挥最大效用；其次，进一步拓展协同创新联盟的合作主体范围，集成政府、企业、科研单位、高校等多主体的产学研协同创新战略联盟，发挥政产学研用的综合作用，实现促进科研成果与现实应用无缝对接和有效转化，实现以产促研和以研增产的双赢局面。
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