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摘要：通过分析政府开展涉及专利的标准的制定过程，探讨得出政府推进专利实现标准垄断化存在政府协助培育市场的路径和政府协助扩大市场份额的路径。模仿波士顿矩阵构建一个以“市场化程度”为横坐标、以“技术水平”为纵坐标的政府推进专利实现标准垄断化模式的二维匹配图，认为政府推进专利实现标准垄断化存在政府培育模式、政府主导模式、政府扶持模式和政府支持模式等四种模式。
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Abstract: This paper analyzes the formulation process of standards involving patents by the government or standardization organization authorized by the government. There are two paths: one path is that the government helps to cultivate the market; the other path is that government assists to expand market share. There are four models including government cultivating model, government leading model, government assisting model and government support model. 
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随着经济全球化的发展，越来越多的企业意识到以专利保护为制度保障、以标准为利器，就能加速专利型技术创新成果的市场扩散，使专利在标准适用范围内实现专利垄断和市场垄断的双重垄断，即标准垄断[1]。追求标准垄断是众多企业的目标，但实现标准垄断是困难的过程，不仅需要必要专利技术的支撑，而且需要使必要专利技术成为标准占据足够的市场份额。在世界范围内，只有为数不多的几家超级企业如高通公司等，可以凭借自身雄厚的技术实力占据市场份额，实现标准垄断，其余大部分的企业需要政府的支持与干预才可能成功。
我国企业技术水平普遍不高，技术市场占有率低，若仅凭企业自身努力很难实现标准垄断化；此外，在一些关系到国计民生的重要产业，如采用国外专利技术作为我国产业标准的必要专利技术，很可能会侵害国家安全和国家利益。在此背景下，研究如何充分发挥政府的作用，探讨政府推进专利型创新成果实现标准垄断化的路径与模式，对提升我国企业标准竞争优势具有重要意义。
1   政府推进涉及专利的法定标准形成
政府制定含有专利的标准叫做涉及专利的法定标准。政府推进涉及专利的法定标准的形成存在两种方式：一种是政府选择必要专利推荐进入法定标准；一种是政府选择并推介市场上已经存在的含有专利的事实标准转化为法定标准。
1.1  专利进入法定标准

选择合适的专利技术进入法定标准，可以提升行业相关产品的总体质量，还可以维护国家安全和国家利益。企业的专利进入法定标准，还可以借助法定标准的东风占据绝大部分的市场份额，获取更大的利益。具体而言，专利进入法定标准经历了以下几个步骤。
第一，立项阶段。政府结合国家战略发展需要，以提高整个行业产品质量及市场技术水平为出发点，对市场进行广泛调研，明确整个行业的发展动态，确定是否有必要制修订法定标准，邀请利益相关人参与对法定标准制修订的立项工作。在这个阶段，企业领导层要有较强的标准意识，结合企业战略，积极向政府建言献策。同时，为避免在制修订法定标准的过程中成为被动的跟随者，企业需要在参与法定标准制修订活动前搜集与制修订法定标准有关的市场信息和技术信息，知晓市场上的消费者预期，对整个产业和技术的走势作出初步预判，明确该领域主要技术的拥有者及其在市场的地位和专利布局情况，对可能存在的合作伙伴和竞争对手作出初步预判，明确自身的技术优势和市场优势，做到有备而来。
第二，提案征集阶段。政府提出制定法定标准总的技术框架，向社会征集提案，并根据提案的内容进行甄选。企业应该在明确自身专利优势的基础上，采用不同的策略参与法定标准的制定。若企业拥有引领行业发展的专利技术，企业应该围绕该项专利单独重点申报提案；若该项专利技术与同行其他竞争者差距不大，则企业可以和参与提案的合作伙伴共同提出方案。在提案中，企业就自身的专利披露程度、专利许可费收取情况进行说明，保证在FRAND原则下进行公平交易，提高提案被采纳的几率。提案初稿完成后，企业专利管理人员和标准管理人员还应该重新审查提案是否凸显自身专利优势。
第三，审议及公布阶段。政府在收到各方的提案后，组织标准利益相关人就标准制修订展开多次讨论，并根据讨论的结果编撰标准草案，在标准草案编撰完成后及时向社会公布，政府根据反馈回来的意见组织相关专家、企业等标准利益相关者共同讨论并修改标准草案。在标准草案最终确定后，经过送审、报批、审查等程序，政府正式向社会发布法定标准。对于企业而言，企业标准管理人员与专利管理人员就标准项目的最新进展与领导层积极沟通，共同探讨专利进入法定标准的对策，企业应提供参与法定标准制修订定的专项经费，积极组织专家参与法定标准制修订活动，推荐自己成为法定标准制修订小组的核心成员，并积极为政府提供制修订法定标准中所需要的会议场地和会议服务的便利，谋求法定标准制修订话语权，确保自身的标准提案能够成为法定标准。
综上所述，专利进入法定标准成为标准必要专利是由政府主导标准利益相关人开展系列活动后实现的，具体表现在企业积极向政府申请法定标准立项，政府有权决定是否开启法定标准制修订活动，有权决定由哪些企业牵头开展该法定标准的制定活动以及邀请哪些企业共同参与法定标准的制定，并有权选择并最终确定哪些专利技术进入法定标准。而企业则围绕着法定标准的制定，积极采取各种行动向政府推荐自身的专利技术，向政府争取法定标准话语权，实现将自身的专利技术推荐进入法定标准，如图1所示。

图1  专利进入法定标准的制定过程
1.2  含有专利的事实标准转化为法定标准
政府在制定法定标准时，还可以选择将市场上已成为事实标准的专利技术体系作为制定法定标准的重要参考模板，这是因为代表事实标准的专利技术体系在市场上已经存在较大的安装基数，具有良好的市场基础，更容易被广大消费者接受并使用，事实标准的专利技术体系进入法定标准后也能够提高法定标准的市场适用率。作为企业而言，并不是所有的企业都乐意将自身已经拥有一定市场基础的事实标准中的专利技术体系转化为法定标准，只有当他们意识到仅凭自身努力不能使产品在更大市场范围实现扩张，而如果其掌握的事实标准的专利技术体系进入法定标准后能够扩大市场份额，企业就会积极谋求自身拥有专利权的事实标准转化为法定准。
首先，企业从提高行业的整体技术水平为切入点，向政府申请法定标准立项。在政府确定立项后，企业以自身成为事实标准的专利技术体系做为法定标准提案的重要内容。与此同时，该企业积极争取制定法定标准的话语权。政府标准制定机构通过广泛征求意见，结合市场和行业发展实际，经过送审、报批、审查等法定标准制定程序，最终确定将事实标准的专利技术体系成为法定标准的重要组成内容。在这个过程中，企业积极主动推荐自身已成为事实标准的专利技术体系进入法定标准，但是否决定开展法定标准立项、是否让该成为事实标准的专利技术体系进入法定标准，决定权依然取决于政府。因此，这种情况下形成的法定标准还是政府主导的法定标准，如图2所示。

图2涉及专利的事实标准转化为法定标准的制定过程

2   政府推进的专利实现标准垄断化的路径
专利实现标准垄断化的过程中，法定标准需要政府参与制修订，市场也存在市场失灵的情况，此时，政府参与推进专利实现标准垄断化是必要的表现。政府在推进专利实现标准垄断化过程中，不仅要关注专利技术的相关特性、专利技术是否进入法定标准，更要关注市场是否接受以专利技术为核心创新研发出的新产品[2]。一般情况下，政府推进专利实现标准垄断化存在两条路径：一条路径是市场化程度不足时，政府协助培育市场的路径；一条是虽然存在一定市场，政府协助扩大市场份额的路径。
2.1  政府协助培育市场的路径
    政府协助培育市场的路径是政府以国家创新战略、国家专利战略、国家标准战略或国家安全战略为出发点，在产品市场化程度不高的背景下，由政府协助企业培育市场，使企业获取市场竞争优势，实现标准垄断。其遵循着“国家制定战略——政府推进技术研发——政府推进技术创新成果转化为专利——政府推进专利进入法定标准——政府协助培育市场——政府推进标准垄断”的路径。
在这条路径中，政府发挥了主角作用，是为了维护国家利益而采取的积极行动。政府在制定国家战略时，意识到我国某项与国计民生休戚相关的产业和国外同行相比差距较大，国外企业为保持技术领先优势，采取技术封锁的策略，仅凭我国企业自身实力不足以与国外企业抗衡。为了避免出现被动挨打的局面，政府主动出击，从政策上、资金上支持有一定研发实力的企业开展技术攻关，在企业创新研发出突破性创新技术和原始创新技术等产业发展所需的必要技术后，政府采取快速通道把这些必要技术转化为必要专利，并鼓励企业以必要专利为核心创新研发出更多的技术，形成专利技术族。为使以企业必要专利技术为核心创新研发出的新产品被市场广泛接受，政府将我国自主研发的必要专利写入法定标准并强制推广，这时政府很可能面临着市场动力不足的尴尬局面。这主要是由于国外企业比我国更早开展相关技术的研发，以其必要专利技术为核心创新研发出的新产品也较早投放入市场，并在我国形成了一定的市场规模。而此时，由我国自主研发的含有我国自主专利的、符合我国法定标准要求的新产品投入市场，消费者由于不愿意缴纳高额的转换成本以及消费习惯等多重原因，不愿意购买该产品，产品销售遇冷。为提高产品的市场接受度，政府从资金、政策等方面协助企业培育市场[3]，如政府采用首购的政策或加大政府采购比例，对消费者起到示范效应；政府还可以出台相关财政金融等优惠政策以及政府补贴等方式，鼓励消费者购买。此外，政府还应该协助企业构建上下游技术链，拓展技术应用的深度和广度。政府为企业提供充足的信息，使企业时刻掌握行业技术和市场最新发展动态，为企业做好应对市场的必要准备和把握主动出击的机会；协助企业构建供应链和加强物流管理，完善企业最后一公里服务，提高消费者体验；还可以横向整合产业链上相同类型的企业或者纵向整合上下游企业，形成产业联盟，鼓励联盟内企业共同生产更多更好的产品为消费者提供更多的配套服务，提升消费者预期，吸引消费者进入该网络，购买该类产品，扩大消费需求。在政府有力的支持下，含有必要专利的产品被市场普遍接受，并实现市场垄断和专利垄断，即标准垄断实现。
2.2  政府协助扩大市场份额的推进路径

政府还存在协助企业进一步扩大市场份额的推进路径，此路径中政府将已有一定市场基础在区域市场形成垄断的事实标准转化为法定标准，助力企业实现更大区域范围的标准垄断[4]。其遵循着“国家制定战略——政府选择事实标准转化为法定标准——政府加强法定标准的执行力度——政府协助扩大市场份额——政府推进法定标准垄断”的路径。
在这条路径中，政府同样发挥了重要作用，基于国家的利益积极协助企业扩大市场份额。政府从国家战略出发认为应该重点扶持某项产业，此时该产业在前期的发展过程中已形成一定的市场并成为区域事实标准，但要进一步扩大市场份额、获取更大的经济收益，掌握该事实标准专利技术体系的企业心有余而力不足，此时政府介入，积极推动事实标准转化为法定标准，利用法定标准的强制力推动法定标准的实施，占据一定的市场份额[5]。具体表现在，政府在官方媒体（报刊或网站）等渠道广泛宣传该标准体系下产品的优势，吸引消费者关注，提高消费者预期；提供官方媒介，向消费者提供该标准的咨询服务；出台相关政策，如要求政府相关部门或相关企业必须使用该标准所创新研发的产品。一个典型的案例就是我国政府从国家安全战略出发，认为Windows操作系统将会对我国国家安全体系造成重大威胁，强制要求政府部门使用国产操作系统，逐渐全面取代Windows操作系统，推进国产操作系统的应用。此外，政府出台相关财税金融政策和政府补贴政策，吸引消费者购买相关产品。政府进一步扶持掌握标准专利技术体系的企业及其所在的产业，鼓励他们成立产业联盟，从技术、信息、资本、物流等方面展开相互协作，创新研发出更好的产品以满足消费者的消费需求[6]，提升消费者体验，使消费者感受到使用该标准下的产品物超所值，并利用消费者的示范效应吸引更多的消费者加入这个网络。随着更多的消费者使用该项标准下的产品，产品的市场占有率不断提高，市场份额扩大，市场垄断的区域扩大，标准适用的范围扩大，在更大的范围实现标准垄断。
在这里，第一条路径与第二条路径有所不同：第一条路径下，由于相关市场还未形成，政府虽然制定了法定标准，但由于没有市场，不可能实现市场化，因此，在这个阶段政府的重点是协助培育市场；而在第二条路径下，政府将事实标准的专利技术体系转化为法定标准进行推广，由于以该专利技术体系创新研发的产品已具有一定的市场基础，该产品更容易被市场接受，这个阶段政府的重点是协助进一步扩大市场份额。
3   政府推进的专利实现标准垄断化的模式
技术是专利实现标准垄断化的基础，而市场是检验专利实现标准垄断化的落脚点。政府推进专利实现标准垄断化的模式可以模仿波士顿矩阵，构建一个以“市场化程度”为横坐标、以“技术水平”为纵坐标的政府推进专利实现标准垄断化模式的二维匹配图，如图3所示。
图3  政府推进的专利实现标准垄断化模式二维匹配图
从匹配图中可以看出存在四种相互匹配的关系，这也就意味着政府推进专利实现标准垄断化存在四种模式。
3.1  政府培育模式
3.1.1 典型特征

    企业拥有较为先进的必要专利技术，政府从国家战略出发，优先将该必要专利技术纳入法定标准，但以该必要专利技术创新研发出的新产品不被市场接受，市场化不足，政府从政策、资金上协助企业培育市场，在市场配套措施逐渐完善后，以该必要专利技术创新研发出的产品逐步被市场接受，产品安装基数扩大，形成市场垄断，事实标准形成，由于该项必要专利技术本身已经是法定标准重要组成部分，最终该法定标准实现标准垄断。
3.1.2  时机

    该技术创新成果处于生命周期的成熟阶段，但是市场却还未完善，还处于发育期，需要将市场逐步发育成熟[7]。
3.1.3  要求

第一，技术层面。该技术是符合国家战略发展需要的突破性关键技术，是通过自主创新研发的原创性专利，代表国家一定科研实力的优势技术，且自身的代继性强，较市场上其他竞争技术具有较好的兼容性，其他竞争者不容易模仿[8]。

第二，政府层面。政府基于国家战略发展需要，加强战略眼光和标准化导向功能，选择拥有自主知识产权的必要专利技术进入法定标准，并积极向国际相关标准化组织推荐该项我国拥有自主知识产权的专利技术进入国际标准。政府之所以在该项专利技术还未形成市场时就将该项专利技术转化为法定标准，主要是担心来自市场上其他国家的竞争者利用市场策略抢占我国市场，影响国家产业安全。政府在成功制定法定标准后，一方面利用法定标准推进该项专利技术的市场应用；另一方面，由政府牵头出面构建产业联盟，从产业链、信息链、价值链等方面协助该项必要专利技术在国内形成有影响力的网络市场，扩大市场份额。此外，政府还要完善法制体系，构建公平有序的交易环境，加强知识产权的保护力度，保护专利技术专利权不受侵害。
第三，市场层面。在法定标准形成后，市场对以该项专利技术为核心的产品有一定的需求，但是市场的相关配套却没有形成，这就需要市场上的相关企业在政府的引导下开展相关合作，将上下游技术链组合起来，将与该专利技术有关的信息流、知识流组合起来，寻找社会资本投资该项专利技术的后期研发和技术升级工作，注重必要专利技术所在产业的产业链建设，使制造商、分销商和零售商之间的关系更加紧密，生产流通环节更加通畅，从而使以专利技术为核心的产品市场盘活起来，市场各个通道打通。在市场建立后，消费者的消费预期提升，市场的安装基数也增加，逐步形成一定的网络效应，形成了以专利技术为核心的商品市场垄断，由于该项必要专利技术原本已经是法定标准的重要技术组成部分，更容易实现标准垄断。
第四，企业层面。企业要有较强的创新能力，能够向政府申请更多的政策、资金支持的能力。企业还要有较强的专利和标准管理的能力，有专门的人才从事专利申请和标准申请工作。企业在遭遇专利侵权的情况，能够利用法律维护自身权益。此外，企业从技术、信息、物流、资本等方面加强与其他企业的合作，共同开拓市场，获取竞争优势。
3.1.4  典型案例
在WAPI标准出现之前，市场上主要存在802.11i标准，该技术是由美国电子电气工程师协会IEEE推出的标准，在市场上有广泛的用户基础，但是802.11i 标准下的技术存在许多漏洞，数据传输存在被盗取的风险。为改变这种现状，降低安全风险，由我国政府主导联合政府相关部门、企业、高校等单位进行技术攻关，并顺利将由我国自主创新并拥有自主知识产权的，较802.11i标准更加成熟先进的、更加安全的必要专利技术接入法定标准，形成WAPI法定标准。WAPI法定标准形成后，政府强行推动该项标准实施，却发现市场反应寥寥。这种情况完全超出政府的意料，政府重新对市场进行分析后，协助相关企业培育市场，并加强WAPI法定标准的必要专利的产业链建设，邀请国内较为知名的厂商如华为、中兴等加入产业链，并通过不断完善产业链的方式，逐步完善市场相关配套服务，吸引较多的消费者使用WAPI法定标准下的相关产品，从而增加了WAPI法定标准的产品市场安装基数，实现在我国市场范围内形成市场垄断，在法定标准适用范围内实现专利权垄断。
3.2  政府主导模式
3.2.1  典型特征
该模式下企业技术水平较市场其他竞争者技术低，产品市场化程度也较差，政府从国家战略出发，迫切需要该类技术做支撑，但该类技术已经被国外企业封锁，我国企业只有通过自主创新才能获得。政府为提升国家竞争优势，在技术创新研发阶段就从资金、政策等方面资助该项技术，并注重知识产权保护，及时将该项技术转化为专利。政府在将该必要专利技术纳入法定标准后，积极推动该项必要专利技术商用，鼓励企业以必要专利技术为核心创新研发出更多的产品，并从资金上、政策上协助企业培育市场，提升消费者预期和消费者体验，满足消费者需求，逐步扩大市场安装基数并最终形成标准垄断。
3.2.2  时机
该技术处于技术创新成果生命周期由发展期向成熟期的过渡阶段，相关市场还未完全发育。
3.2.3  要求
第一，技术层面。该技术是国家战略发展不可或缺的突破性重要技术，尽管一开始和同行相比较为落后，但是通过自主创新可以成为拥有自主知识产权的先进的专利技术。该技术具有前瞻性和强大的后发优势，具有可演进性和可代继性，经过一段时间的努力可以达到成熟的水平，在市场上形成一定的竞争优势。
第二，政府层面。政府将该技术的研发提升到国家战略规划的高度，从资金、政策、人才、信息上支持该项技术的研发，支持该技术申请转化为专利后进入法定标准，同时加强该专利技术的知识产权保护，对侵犯该专利的行为，政府严惩不贷。政府要协助企业培育市场，将相关产业结合起来联动发展；政府要完善法制体系，加强公平有序的法律环境建设，加强知识产权的保护力度，支持能促进实现标准垄断的其他合法的市场活动。
第三，市场层面。在政府的培育下，市场上消费者对以该必要专利技术为核心创新研发的产品形成了一定的市场预期，消费者购买该产品并成为该产品忠诚的用户，消费者以示范效应提升产品的品牌信誉，吸引越来越多的消费者购买该类产品，消费者的客户价值得以实现，越来越多的消费者被逐步锁定在该产品中，产品市场安装基数增加。
第四，企业层面。企业有一定的创新研发能力，所创新研发的技术是符合国家战略发展需要的。企业具备向政府获取政策、资金支持的能力。企业有较强的专利管理和标准管理能力，具备专利申请、专利管理和标准申请、标准管理的专业人才。此外，企业要能够联合与自己同类型或上下游的企业构建产业联盟，在政府的协助下共同开创市场。
3.2.4  典型案例
为突破发达国家利用知识产权遏制我国3G技术的发展，我国政府从国家战略和国家安全出发，从技术和市场两个层面积极推动我国拥有自主知识产权的TD-SCDMA标准的发展。一方面，政府从资金和政策上支持TD-SCDMA标准下相关专利技术的研发，创新研发成功后及时协助相关企业将技术创新成果转化为专利，并将其纳入国家法定标准内；另一方面，政府通过培育市场的方式扩大TD-SCDMA标准技术的市场适用范围，如政府采购TD-SCDMA标准相关产品，利用政府示范效应带动消费者购买；政府通过延迟发放3G牌照，为TD-SCDMA标准的推广赢得时间[9]。
3.3  政府支持模式
3.3.1  典型特征
该模式下政府从国家战略出发决定重点支持某个行业，该行业中某个企业掌握了行业发展的必要专利技术，并以该必要专利为核心创新研发新产品，该类产品在一定的区域范围内实现市场垄断，是该区域范围内的事实标准。但企业要扩大产品安装基数，仅凭自身实力无法实现。政府以该企业成为事实标准的专利技术体系制定法定标准，通过强制推广法定标准，从而扩大必要专利技术的适用范围，并逐渐实现产品在更大的区域范围内形成市场垄断，由于该产品的技术体系是以企业的必要专利技术为基础的，标准垄断实现。
3.3.2 时机
在这个模式下，技术处于技术创新成果生命周期的成熟期，企业具有一定技术优势，市场已有一定基础，但还处于扩张期[10]。

3.3.3  要求
第一，技术层面。该模式下要求企业专利技术实现突破性，能够成为标准必要专利技术，具有较高的成熟性、系统性，尤其是在市场竞争时，该项专利技术要有较强的兼容性。
第二，政府层面。政府从国家战略出发，选择那些符合国家利益，能够使更广大消费者获益的事实标准转化为法定标准，对法定标准中涉及专利的披露情况、专利许可费收取进行规定，避免法定标准成为某项事实标准的代言工具。此外，政府还要有较强的公共服务和管理水平，与不同的企业进行协商和谈判，促进法定标准顺利形成。政府加强知识产权的保护力度，加强对专利侵权的监督执法，构建公平有序的法律交易环境。
第三，市场层面。事实标准转化为法定标准前，含有必要专利技术的产品在区域范围内实现垄断，具有一定的市场安装基数和市场预期；在成为法定标准后，更容易被市场接受，扩大产品销售范围。
第四，企业层面。企业有一定的创新研发实力，能够创新研发出具有市场竞争力的技术。企业有一定的市场地位，积极争取到标准话语权，并利用自身构建的知识产权防御体系维护自身的权益。
3.3.4 典型案例
2002年，以联想为首的5家企业自发组成闪联标准联盟，致力于实现智能互联的高速多媒体网络下的资源共享和协同服务。为提高消费者预期和提升标准品牌知名度，闪联标准联盟在成立之初就颁布了“闪联”品牌，并加强联盟标准的建设[10]。闪联标准联盟与其所在产业链上下游企业建立广泛联系，吸收他们进入闪联标准联盟，从而实现产品在上下游产业链的支撑下，达到规模的制造能力和营销能力，并形成网络效应。到2005年时，闪联标准联盟基本涵盖了产业链所有节点，基于闪联标准联盟成员强大的制造、销售能力,保证闪联品牌的推广和闪联产品的销售，闪联电视、闪联手机等闪联标准下的系列产品年销量达到了100万台(套),不仅实现批量上市，而且同步发往海外。在国内市场，基于闪联标准联盟的良好服务和过硬的产品质量，闪联标准锁定了很大一部分用户群体，并在2005年成为行业标准。在国外市场竞争中闪联标准并非一帆风顺，来自英特尔等跨国公司组织的DHWG标准与闪联标准展开积极的国际标准竞争。为消除对抗、开展合作，闪联采取外围策略，先与日本、韩国等国联合成立“亚洲家庭网络标准委员会”，与消费电子电力线通信联盟开展合作，开发相关连接设备，通过加强与其他国家和国际联盟的合作，扩大闪联的知名度和闪联标准的应用范围。到2007年，DHWG标准组织重要成员英特尔改变敌对状态，转而与闪联合作。2008年，在我国政府支持下，闪联标准的第四部分内容成为ISO国际标准，填补我国信息产业在国际标准领域的空白。闪联标准成为国际化标准后，对于闪联标准产业化的推动和市场的启动都具有重大意义，最明显的就是一些国际厂商将支持闪联产品，闪联标准应用的区域范围将更加广泛[11]。

3.4  政府扶持模式
3.4.1 典型特征
该模式下，企业是在产业发展的初期就进入该行业，占据先机。该企业掌握的必要专利技术并非行业最为先进的技术，但是该必要专利技术的兼容性好，技术较成熟，以该必要专利技术创新研发的产品占据区域市场的绝大部分份额，是区域市场的事实标准。企业想要在更大的区域内扩大产品市场份额，心有余而力不足。政府从国家战略出发，扶持该企业发展。政府以该企业成为事实标准的技术体系制定法定标准，加强法定标准的执行力度，由于法定标准适用范围扩大，产品销售范围扩大，进而产品在更大的区域范围内实现市场垄断。由于该产品是以必要专利技术为基础创新研发出来的，其实现标准垄断。
3.4.2  时机
专利技术应该处于技术创新成果生命周期的发展期向成熟期过渡的阶段，企业进入该产业的时机应该是该产业发展的早期。
3.4.3  要求
第一，技术层面。该专利技术具有一定的先进性，但并非同类技术中最为先进的技术，因此该专利技术要能够被市场接受，则要求该专利技术自身具备一些特点，比如具备技术兼容性，能够和上下游的技术相互兼容；具备技术简单性，使消费者不需要专门的学习就能够掌握该项技术；技术可以实现代继；技术有系统性和可靠性，使其能够顺利推广。此外，对于专利技术持有者而言，还应该特别注意对专利技术的控制，明确专利许可原则和专利许可费的高低。
第二，政府层面。该项技术已经在市场普遍推广，但是政府却还没有相关的标准对其进行规范，政府加强公共服务和管理水平，进一步规范该行业的秩序，促进其良性发展，选择该项专利技术为核心所形成的事实标准转化为法定标准，使法定标准的制定更适应市场的需求。此外，政府在将专利技术写入法定标准时，还应该强调在FRAND原则下专利的适用范围、专利许可费等相关内容。
第三，市场层面。基于该专利技术拥有兼容性、简单性、易学性等特点，该专利技术在市场上受到较大的欢迎，吸引较多的用户使用该专利技术，并形成以该专利技术为核心的网络。这种网络包括生产该专利技术的产业链的逐步完善、销售终端到消费者终端的供应链的完善等，消费者在这个网络里享受着许多便利，客户价值得以实现，基于路径依赖，消费者被锁定在该专利技术为核心的事实标准内成为忠实的消费群体，维护网络的稳定性。在进入法定标准后，由于政府的强制推广，该专利技术的应用范围更加广泛，网络的规模也进一步扩大；消费者在不断扩大的网络里获得更多的收益，客户价值实现程度高，锁定消费者。此外，较高的消费者预期吸引更多的用户进入，产品的市场安装基数达到临界值，实现了法定标准垄断。
第四，企业层面。企业要有一定的市场地位，具备开拓能力和市场支配能力。企业要积极游说政府，积极争取到标准话语权，建议政府采纳本企业成为事实标准的技术体系作为法定标准的模板。此外，企业还要构建知识产权防御体系，维护自身权益的能力。
3.4.4  典型案例
Micro USB标准的必要专利技术并非是最先进的，苹果公司的接口标准专利技术较其更先进，但是苹果的接口标准是个封闭标准，只适用于苹果公司生态圈内的产品。而Micro USB标准则恰恰相反，其希望市场上与该接口互通的设备越多越好，甚至期望在开放的市场中只存在Micro USB标准。Micro USB标准的必要专利有较强的兼容性，是在上一代USB标准技术发展而来的，可以和不同的手机、MP4、数码相机等便捷设备互联、通信。此外，其使用非常简单，携带便捷，特别是不需要经过PC机转化，受到众多消费者的追捧，市场上有越来越多的用户使用Micro USB接口[12]。欧盟为统一规范欧洲接口标准，基于Micro USB接口的技术兼容性和简单性的优势，以其已经形成的市场为基础，将Micro USB标准写入欧盟的技术法规，该项标准从事实标准成为法定标准，并在2014年以压倒性的票数通过2017年欧盟全面统一使用Micro USB接口充电器的规定，因此可以预期在未来5年，Micro USB标准最终会实现标准垄断。
4   启示
市场之手并不总是发挥作用，也有发生“失灵”的情况，市场机制崇尚自由竞争很难产生最优选择，激烈的技术标准竞争也会使社会总福利流失，这些因素都迫使政府重新审视法定标准问题，尤其是专利进入法定标准的商用问题。发达国家都非常重视实施专利与标准融合战略，利用专利垄断性和技术标准化来发挥技术和产品的竞争优势，而我国在这方面的经验严重不足。面对发达国家利用专利权和技术标准对我国进行越来越严重的经济打压，我国政府应该从失败的教训中吸取经验，结合我国实际与发达国家对抗。
4.1  政府支持技术研发，更要注重本土市场培育
做为技术后发国家，进行技术追赶，技术赶超的理念早已深入人心，政府也强调国家创新战略的重要性，并对相关产业的技术研发重点扶持，但是政府却忽视创新成果研发成功后的市场转化和市场培育问题。每一项政府扶持项目，都需要政府从资金和物质方面进行支持，如果是可以实现市场转化的项目却没有转化，就不能实现该项技术的价值，国家前期的投入都将付之东流。另一方面，在当今发达国家利用国际贸易技术壁垒对我国进行技术封锁和我国技术总体水平较差的背景下，我国企业想要实现将自主知识产权技术出口到国外并占据国外市场则显得不太可能，一个有效的办法就是在政府的支持下充分培育我国自己的市场，通过不断扩大我国本土市场的安装基数，成为我国本土市场的“事实标准”，并基于我国庞大的人口优势所形成的庞大的安装基数，积极参与国际标准角逐，获取竞争优势。
4.2  政府积极推动我国自主知识产权技术成为国际标准
赢得标准，不仅赢得品牌的信誉，更是赢得一个市场。面对国外企业利用标准对我国企业进行打压，我国企业不能老是被动挨打，我国政府应该积极引导企业采取走出去战略，积极推动我国拥有自主知识产权的标准成为国际标准，使国际上其他企业在开展相关产品的生产活动必须遵守由我国企业制定的标准。政府为提高国际标准竞争的获胜率，除了从政策上、资金上支持企业参与国际标准竞争，鼓励重点龙头企业在国际标准机构担任高级领导职务，还应该加大标准化专业人才的培养，特别是培养熟悉专利和标准申请、专利和标准管理的专业人才，避免企业由于语言障碍或不熟悉国际标准制定规则而错失掌握国际标准话语权的良机。
4.3  政府选择有市场基础的技术进入法定标准
标准是对产品的技术规定了一条合格线，标准内的技术水平要求过高或者过低都不利于标准被市场采纳，因此我国政府在制定法定标准时，结合国家战略，选择有一定市场基础、由我国自主研发的专利技术进入法定标准，提升法定标准的采标率，扩大我国自主制定的法定标准的应用范围。当然，在这个过程中，政府要避免完全被某些企业“绑架”，使法定标准成为这些企业的技术推广工具，强调专利进入法定标准的要求，对企业专利披露程度、专利许可费收取规则作出规定。
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