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 摘要:产业集群信息体制研究目前主要探讨通用模式和高科技集群模式，本文则主要探讨传统产业集群、组装集群、复杂产品集群和高科技集群四类产业集群的信息体制的差异。从产业集群知识的复杂性和环境动荡性两方面进行分析，四类产业集群信息体制在处理系统知识和任务知识上存在差异。在此基础上，从引进和培育协调者和任务单位、引进和设立知识机构、加强知识交流和同化等方面提出了四类产业集群的治理建议。
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Abstract: In China, industrial clusters can be divided into four types: traditional industry clusters, assembling clusters, cluster complex products and high-tech clusters. Study on Information system research of industrial cluster mainly explores the general pattern and high-tech cluster pattern, this paper mainly discusses information system’ differences of four industrial clusters. The models of information system between enterprises will different according to the vertical relationships and intellectual complexity within the industry clusters. Basing on self-condition, industrial clusters should set up or introduce all kinds of institutions, strengthen the knowledge exchange and assimilate in order to promote governance of industrial clusters.
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根据Michael Albu的研究，产业集群一般可以分为四类，传统产业为基础的产业集群，以组装生产为核心形成的产业集群，以大企业为中心形成的产业集群，高新技术产业集群。[1]在我国，上述产业集群被称为传统产业集群、组装集群、复杂产品集群和高科技集群。其中传统产业集群是以家具、纺织等传统产业导向的产业集群，组装集群则以电子信息产业集群为代表，复杂产品集群是以飞机等复杂产品的生产和研发为目标的产业集群，高科技集群是进行高科技产品生产或服务的产业集群。[2]本文主要就四类产业集群的信息体制模式的差异进行探讨，并对其治理提出建议。
一、四类产业集群信息体制模式差异的框架分析

产业集群内企业网络需要处理外部的环境信息和各个作业模块项目的任务信息。环境信息也称为系统信息，是根据外部环境信息制定相应的商品或服务规则，这往往也会对子系统的规则产生影响；任务信息又称为个别信息，是指任务单位处理其作业模块的信息。一般而言，信息体制包括三个基本要素，信息关联模式、主体机构以及层级关系。主体机构主要可以分为协调者和任务执行者，协调者主要负责处理环境信息，制定子系统之间的联系规则和界面，监督和检测模块产品的质量，任务执行者主要负责产品模块的研发和生产等工作。信息关联方式可以分为数字化信息同化和意会式信息同化和信息包裹三种。信息包裹是指主体单位对自身的信息进行隐藏以避免与对方进行信息交流和沟通，数字化信息同化是指通过编码化方式进行信息的传递和交流，意会式信息同化则是指信息的共享往往需要进行面对面的交流、体验甚至是共同学习。[3]数字化信息同化又称为弱同化，意会式信息同化又称为强同化。

四类产业集群信息体制模式差异的探讨可以结合环境动荡程度和知识复杂程度两个视角综合进行分析。从知识的复杂性程度来看，知识的复杂性程度越高，产业集群中企业网络就越需要加强对外部环境信息进行强同化。知识复杂性包括组分复杂性、结构复杂性和功能复杂性，前两种复杂性反映了事物本身的复杂性，而功能复杂性则意味着人在认识和操作等方面的复杂性。[4]毫无疑问，上述三类知识复杂性都增加了环境信息和任务信息的认识难度，因此需要协调者和任务者进行沟通和交流以处理如此复杂的信息。反之，如果知识相对简单，协调者可以自身处理系统知识，并制定相应的任务单位的标准，协调者和任务单位之间的交流则会显得相对较为简单。

从环境的动荡性程度来看，环境的动荡性程度越高，产业集群中任务执行者之间就越需要进行对任务知识进行信息知识的包裹。环境动态性不仅包括技术和市场两方面的不确定性和变化性程度，还包括外部环境和竞争对手的敌对性特征。[4]随着环境动荡性程度提高，协调者面临的竞争越强、不确定性越高，就越需要提高产品研发和商业化的速度，企业网络往往会加强战略柔性。因此，协调者往往通过提高任务单位之间的竞争性，强调通过制度设计来激励和竞争提升产品任务单位的研发和生产速度。在此情况下，任务单位之间的信息一般都是隐藏的，因为信息隐藏既提升了研发与生产速度，减少了因信息和知识交流带来的的时间浪费，也促进了任务单位之间的竞争。

一般而言，四类产业集群的特点如下：在知识复杂性程度上，传统产业集群、组装集群、高科技集群、复杂产品集群依次提高；在动荡性程度上，复杂产品集群、传统产业集群、组装集群、高科技集群动荡性程度依次提高。根据上述分析，四类产业集群中，复杂产品集群是系统知识强同化任务单位知识强同化模式，高科技集群是系统知识强同化任务单位知识信息包裹模式，组装集群是系统知识弱同化任务单位知识信息包裹模式，传统产业集群是系统知识弱同化任务单位知识信息包裹模式。四类产业集群信息体制模式差异如图1所示，正文将具体分析各类产业集群的信息体制模式。
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如上所述，由于知识复杂性和动荡性程度的不同，上述四类产业集群的各个主体结构之间的信息关联方式也不一样。
（一）传统产业集群和组装集群：系统信息弱同化任务信息包裹模式

传统产业集群和组装信息体制模式如图2所示，主要采取系统知识弱同化任务单位信息包裹模式。由于知识相对比较简单，产业集群的协调者往往倾向于单独处理系统知识，任务单位接受标准化的规则和界面，因此协调者和任务单位之间采用弱同化的方式进行交流。此外，任务单位之间的知识相对简单，容易形成竞争，任务单位之间一般不用进行信息的交流和沟通，只需要完成标准化的产品和服务即可。此外，出于避免知识信息的泄露的要求，任务单位即使是进行要进行信息交流和合作，也主要采取弱信息同化模式交流编码化信息，以保护企业核心竞争力。在这样信息体制下，协调者主要是规则制定商和品牌集成商，任务单位主要是供应商，两者关系主要是委托加工产品和采购零部件的关系。

上述两类产业集群信息体制模式的典型案例是戴尔及其供应商所组成的集群模式（下文简称戴尔集群）。在戴尔集群中，协调商（戴尔）负责处理系统环境信息，尤其是了解和处理客户需求信息。戴尔在与无数的客户接触的基础上获取了大量的环境信息，在此基础上根据客户的不同要求而量身订制其计算机系统。在与供应商的关系上，戴尔通过软件与供应链公司的工厂进行实时的信息交换，这是一种编码化的信息同化方式。对于供应商之间的关系而言，由于生产产品比较成熟，技术也相对成熟，因此各生产性单位则在生产知识进行知识隐藏和包裹。

不过，随着知识复杂性程度的提高，在处理系统信息方面，任务单位的能力也逐渐显得关键和重要。对于掌握技术知识相对较为复杂的任务单位而言，尽管协调者与任务单位主要进行弱同化，但两者也会进行一定的强同化，以处理相对复杂的系统知识。例如，对于服装类产品，由于生产技术相对简单，阿迪达斯、耐克等著名品牌(协调者)则以交图纸的方式直接委托供应商进行加工，外部环境信息完全由品牌企业进行处理，供应商（任务单位）负责处理生产性信息。由于制鞋技术相对复杂，阿迪达斯则会通过派驻设计开发专家到供应商裕元集团的研发中心，通过面对面的交流，共同对客户的需求进行处理。[6]
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图2系统信息弱同化任务信息包裹模式
（二）复杂产品集群：系统信息强同化任务信息强同化模式

由于系统的复杂性以及行业模块标准没有完全成熟，复杂产品的风险高及产品异常复杂等特点，复杂产品集群比较适宜采用系统知识强同化任务单位强同化模式，这主要是由以下复杂产品集群三个特点所决定的：（1）系统规则（环境信息）的复杂性挑战系统设计师的认知极限，需求变化导致的系统复杂性使设计规则的制定难度增加，需要协调者和任务单位加强交流和合作共同对环境信息进行处理；（2）任务单位系统的多重界面和检测标准制定的复杂性需要多方协调，协调者需要整合在目标、方法、地理或文化方面诸多差异的任务单位，往往需要进行大量的面对面交流。（3）任务单位的利益冲突阻碍了标准化的有效实现，需要在不断的信息交流和协调中得到解决。复杂产品集群的信息体制模式如图3所示，主要采用系统知识强同化任务单位强同化模式模式，协调者与任务单位之间不断地交换系统信息，各任务单位之间也要不断地交流和整合任务信息知识加强产品模块的融合。

图3系统信息强同化任务强同化模式
丰田汽车集群就是复杂产品集群信息体制模式的典型。丰田汽车集群就是复杂产品集群信息体制模式的典型。为了适应汽车生产制造过程中的复杂情况，丰田公司采取知识共享的方式，组建各种学习交流的平台，如供应商协会、咨询和解决问题的小组等形式，既促进了丰田公司与供应商之间的知识共享与交流，也加强了供应商之间的交流和合作，促进了任务单位的信息同化。正是依靠这种充分沟通和学习交流的机制，丰田公司的技术得到了迅速提高。

（三）高科技集群：硅谷模式

高科技集群的信息体制模式可以总结为系统知识强同化任务单位知识信息包裹模式，又可以称为硅谷模式，如图4所示。具体来讲，硅谷模式与其他类型集群的信息体制模式存在以下四点区别。


一是硅谷模式的路径标准是事后标准。硅谷中存在着许多任务性单元（创业企业），他们之间就模块从事竞争性开发，创业投资者就可能通过对任务性单位的模块进行优化组合，以形成产品系统。因此，创业投资者(协调者)的任务就是通过与任务性单位之间的信息强同化，处理系统环境信息，并根据信息和知识的演化过程，确定最佳的信息知识组合。

二是硅谷企业中的创业投资者与任务单位在共同处理系统信息外，创业投资者还可能视具体情况而定，对任务性单位进行一定的管理，帮助任务性单位进行一定的个别信息处理工作。因此，创业投资者与任务性单位的信息边界比其它类型集群中的协调者与任务性单位的信息边界更加模糊。

三是任务性单位不仅要处理一定的系统信息，还需要处理设计、生产等个别信息。由于任务单位之间的独立性较强和互补性弱，任务单位往往会就单个模块进行竞争性研发或生产，因此相互之间是信息包裹的。这种信息包裹，既促进了任务单位的竞争，又保护了任务单位的知识隐私和核心竞争力。

四是在硅谷模式中，创业投资者（协调者）主要包括孵化器、核心企业、确定界面标准的行业团体及风险投资，协调者（创业投资者）与任务单位 (创业企业)是投资与被投资的关系。相对而言，其他产业集群可能也存在着协调者（核心企业）对任务协调者（中小企业）的投资关系，不过这种投资关系更多的是委托加工和承担供应商角色的一种补充关系。

三、加强四类产业集群信息体制治理的建议

根据四类产业集群信息体制差异的特点，可以从以下几方面加强治理，以提升产业集群的核心竞争力。

１.引进和培育协调者和任务单位

有效的信息体制建设需要各主体机构的积极参与。在产业集群中，协调者是产业集群竞争力的核心，在建设和发展产业集群的过程中，首先要积极引进和培育的对象。在上述四类产业集群中，协调者主要有三类，一是核心大企业，这是四类产业集群共同的特征；二是风险投资企业，这是高科技集群中最主要的协调者之一；三是行业协会等中间机构，这类中间机构可能会在发展初期的传统产业集群担任协调者的角色。所以，对于不同类型的产业集群，在发展初期，需要积极引进各类协调者和采取各种优惠措施鼓励其发展。

在引进和发展协调者的同时，需要引进和培育相应的任务单位。一般而言，作为供应商的中小企业都是四类产业集群的任务单位，因此四类产业集群都需要制定政策吸引具有核心竞争能力的中小企业入驻。对于高科技集群而言，中小企业也是具有高科技水平的，因此需要鼓励大学和研究机构通过设立企业，引进孵化器孵化具有科技含量的中小企业。

２．引进和设立知识机构
产业集群中协调者和任务单位在信息处理上，无论是对系统知识进行强同化还是弱同化，任务单位之间信息同化或包裹，都需要借助知识的力量对信息进行处理。

传统产业集群需要建立和引导设计中心和设计流派的形成，提高产品的设计和品牌美誉度，传统产业集群的外观设计对于产品异常重要，因此其设计水平对于产业集群的发展尤为关键。如在意大利，其传统产业集群发展的一个重要环节，就是意大利具有优秀的设计文化，使得产业集群一直引领世界时尚的发展。此外，传统产业集群需要建立知识生产力中心和研发中心，帮助进行产学研合作，进行产业集群共性技术和产品研发；最后，要建立职业技术类院校和设立相关的专业学科，为传统产业集群提供原创知识和优秀人才。

对其它三类产业集群而言，由于其知识复杂性程度不断提高，往往需要在区域内甚至是国家层面建设高水平大学、研究机构和各种科技公共服务平台。高水平大学、研究机构和各种科技公共服务平台通过三种方式提升产业集群的知识水平：一是高水平大学和研究机构所进行的基础理论研究是高科技集群和复杂产品集群的知识基础和源泉，这对于提高产业集群的环境信息同化能力尤其重要；二是上述机构直接与集群内的企业进行知识的同化，共同推进对环境信息的处理和任务信息的提升。三是上述机构通过为企业培养和输送优秀人才，提升企业的知识水平。
３.加强产业集群内机构的知识交流，促进知识同化

四类产业集群都需要制定政策，鼓励产业集群内机构相互交流和合作，促进知识和信息的同化。特别是对于高科技集群和复杂产品集群，由于其在环境知识处理上，需要进行强同化，因此特别需要加强高水平大学、知识机构、各种科技公共服务平台与企业之间的深层次交流。[7]鉴于高科技集群环境动荡性非常强，高科技集群还要促进知识的快速交流与转化，政府可以制定政策加强大学和研究机构的知识商业转化，加强大学研究机构和企业之间的合作，如通过各种形式的共同研究、委托研究、专利捐赠或专利入股等形式加强合作，也可以通过设立专利技术转让的中介市场促进知识的强同化。最后，对于高科技集群而言，还可以通过设立咖啡厅和酒吧等交流场所促进产业集群内知识型员工的交流，设立风险投资机构阶段投资等形式促进集群内新产品的快速研发和生产。
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图１四类产业集群信息体制模式分析框架
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图4硅谷模式的信息体制模式
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