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摘要：随着知识经济时代的到来，专利与技术标准之间的传统界限被打破，二者迅速实现融合。但是专利成为标准之路并不是一帆风顺的，在专利逐渐向标准演化的过程中会遭遇诸多问题。本文以专利标准化为切入点，基于专利标准化演化的特点，将其分为：专利角逐标准、专利影响标准、专利占领标准、专利垄断标准四个演化阶段。并尝试从技术、市场、管理、政策、法律五大层面分析与探讨专利在标准化演化进程中的存在的核心问题，以期为专利标准化的顺利演化提供一定的理论指导。
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Abstract: With the advent of the era of knowledge economy, the traditional boundaries between patent and technical standard have disappeared, which makes patent and technical standard realize fusion. But it is not easy for patents to be standards, and there are lots of problems during the evolution processes about patent standardization. The article divides the evolution processes about patent standardization into four stages, patent racing standard, patent impact standard, patent occupying standard, and patent monopolizing standard, based on the characteristics of the evolution about patent standardization. And it also tries to explore the core issues in evolution processes about patent standardization from five aspects, technology, market, management, policy and law, in the hope of providing theoretical guidance for pushing evolution processes about Patent Standardization.
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在全球金融风暴、经济危机和产业结构调整的背景下，企业之间的竞争已经不再局限于产品、技术、服务之争，越来越多的国家和企业把目标投向技术标准之争。随着知识经济时代的到来，社会经济效益的表现已经超越了传统意义上生产规模的扩大与产品质量的提升，而是更多地取决于技术创新与知识产权保护。2015年10月5日，以美国、日本为首的12个泛太平洋国家达成TPP协定，这些环太平洋成员国可能会出于多方面的考虑通过构筑专利知识产权壁垒对中国经济进行围追堵截。而就中国而言，一方面政府有必要积极鼓励企业以知识产权武装自己，打破“有知识无产权、有技术无专利”的沉疴陋习，积极推动专利向技术标准演化，鼓励企业专利技术标准成为区域标准、国家标准，甚至国际标准。另一方面，企业作为专利标准化的主体，无论从国家利益还是自身利益出发，都必须致力于促进专利标准化进程的实现，变被动为主动。然而，专利标准化的推进并不是一蹴而就的，基于专利标准化进程的一系列演化特点，将其划分为四个阶段：专利角逐标准、专利影响标准、专利占领标准、专利垄断标准。而在每一个阶段，都可能面临技术、市场、管理、政策与法律等方面的诸多问题，如表1所示。
表1 专利标准化各演化阶段的核心问题
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1专利角逐标准
从技术轨道变迁路径来看，专利本身包含的技术来自两种路径。一是创造性破坏产生的根本性创新技术；二是循序温和的渐进式创新技术。在此演化阶段中，专利技术众多，技术主导范式尚未确立，市场处于一种类似完全竞争的状态，以市场驱动为主，政府或者相关行业组织很少进行干预，此演化阶段的关键问题如表2所示。
表2 专利角逐标准演化核心问题
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1.1技术层面
在专利角逐标准阶段，来自于不同创新技术路径的专利技术，其所关注的核心问题各不相同。
根本性创新的专利技术参与角逐标准在技术层面上需要注意以下问题：（1）技术路径选择是否正确。技术路径的正确与否对于根本性创新的专利技术角逐标准至关重要，根本性创新形成的专利技术必须遵循产业技术演化的基本规律、顺应正确的产业技术发展路径、承载新一轮科技发展的历史机遇，只有顺应技术发展的浪潮才有可能取得成功。（2）技术新颖性是否突出。根本性创新的专利技术必须是一种跨越原有技术路径的创新，是一种从0到1的重大变革性技术，是一种前所未有的具有高度新颖性的专利技术，只有新颖性突出，专利技术才有凭借新颖性角逐标准的资本；（3）技术先进性是否凸显。根本性创新的专利技术需要完全摒弃原有技术路径中落后的技术参数、工艺、规格等，而代表所在领域最先进技术性能的专利技术才有角逐标准的可能；（4）因对现有技术形成完全替代而可能遭遇排挤。根本性创新的专利技术是一种质变的专利技术，会对现有的技术构成完全替代的威胁。例如3G技术取代2G技术，4G技术取代3G技术。因此，根本性创新形成的专利技术需要处理好与其它替代性技术的关系。
而就渐进式创新专利技术参与角逐标准而言，需要注意以下问题：（1）技术是否具有一定的创新性。渐进式创新专利技术不用进行技术上的突破，但并不意味着其不需要进行创新投入。渐进式创新也需要在技术、性能等方面做出改进与优化，以适应市场需求；（2）技术是否具有良好的兼容性。渐进式创新的专利技术是在现有技术路径上的创新，因此其有必要与现有技术路径上的众多技术形成兼容与互补，否则消费者可能出于学习成本的考虑而放弃选择该项专利技术；（3）技术是否具有较佳的延续性。考虑到消费者的转移成本，渐进式创新的专利技术在对原有技术的替代威胁方面表现的更为温和，一般不会形成绝对的替代。为了增加消费者的可接受程度，渐进式的创新技术需保留一定的原有技术路径上的技术特点，以维持与延续消费者的偏好与习惯。
综上，根本性创新的专利技术由于需要进行技术上的突破，在研发投入、承担风险等方面较渐进式创新而言要多，从而导致其在性价比方面相较于渐进式创新专利技术处于劣势，同时，由于对技术路径的颠覆，根本性创新的专利技术在延续性、兼容性等方面存在天然的不足，因此需要在先进性、新颖性，甚至在市场层面、管理层面进行弥补。
1.2市场层面
在专利角逐标准阶段，由于完整的市场结构还未出现，众多潜在的客户可能尚不能清楚的表达其所需要的技术特性，专利技术在很多方面都存在极大的不确定性。此时专利技术刚刚进入“培育市场”阶段。
就根本性创新技术形成的专利而言，要角逐标准并不容易，因为它意味着改变消费者现有的技术路径依赖。此时，市场上存在的专利技术都是依赖于原有技术路径研发的技术，消费者对根本性创新技术形成的专利毫无认知，更谈不上认可。因此，对于突破性的根本性创新形成的专利技术其初始用户安装基数为零。同时，由于是破坏性的根本创新形成的专利，市场上尚不存在同质化的竞争技术。而就渐进式创新技术形成的专利而言，考虑到渐进式创新技术具有积累性与连续性的特点，较破坏性创新更容易实现，因此可能造成专利技术的“潮涌现象”，使得专利竞争更为集中与激烈。而每项竞争性的专利技术得益于原有技术路径的锁定优势，可能都或多或少的拥有一些用户安装基数。
无论是根本性创新技术形成的专利还是渐进式创新技术形成的专利，在此阶段都需要积极培育与发展、壮大自身的用户安装基数，在百花争鸣的多样性的专利技术竞争中立足。
1.3管理层面
专利角逐标准阶段的管理问题可以从政府和企业两个层面进行分析。
（1）宏观管理。此阶段中，政府一般不会过多的介入干涉，但是会给予企业在专利信息利用、人才培养体系、战略规划方向等方面一些具体的指导与服务，为企业进行专利技术创新和技术标准化协调提供帮助。
（2）微观管理。在此阶段企业主要依靠自身能力进行运营管理。此时需要注意的是，专利角逐标准的载体在于专利本身，也就是有专利才有竞争，因此有关专利的研发与形成至关重要。来源于根本性创新形成的专利需要具备超高的研发创新能力，才能突破现有技术路径的束缚，如福特汽车的诞生结束了马车时代，Windows操作系统战胜Unix操作系统。而通过渐进性创新形成的专利可以在模仿现有技术的基础上实现模仿创新、二次创新，因此它对企业创新能力有一定要求，但不至于苛刻。同时，无论是根本性创新技术形成的专利还是渐进式创新技术形成的专利，其在角逐标准时，都需要具有强大的营销能力。其中，营销能力对根本性创新技术形成的专利角逐标准尤为重要，因为根本性创新技术形成的专利是对消费者思想、习惯等方面的彻底性颠覆。企业需要通过成功的营销策略重新引导消费者的需求，改变消费者现有的消费习惯，提高消费者的认可度与接受度，从而弥补其技术在性价比、延续性、兼容性方面的不足。
1.4政策层面
在政策层面，专利参与角逐标准面临的核心问题集中表现为如何在政府及相关行业机构扶持引导政策下，开展专利研发、专利标准化推进活动。无论是根本性创新还是渐进式创新都需要关注两个问题。
（1）如何有效利用政府政策的扶持。在专利角逐标准阶段，政府及相关行业机构从增进社会福利、推动社会技术经济进步的角度，会制定一些辅助与协调专利政策以强化推动企业技术研发、专利标准化的建设。政府作为宏观调控的“一只有形的手”，会注重发挥科研机构、行业协会、中介结构在企业标准化进程中的重要作用，鼓励企业之间由背对背研发转向面对面研发，走“专利联盟标准化”的路线。就企业而言，特别是在一些诸如信息通信的高科技行业或者涉及经济国防技术安全的重要领域研发新技术并致力于专利标准化的企业，有必要在政府政策支持下，研发出社会正在需要的、顺应技术发展潮流的必要的、基础的专利技术。
（2）关注国际标准化组织在专利政策和标准化政策中的规定。对于哪些最终致力于推动专利技术标准国际化的企业，有必要了解国际专利政策的内容。例如2006年，三大国际标准组织颁布了《ISO/IEC/ITU共同专利政策》对进入标准的专利做了规定。考虑到各大标准化组织业务领域、组织结构、利益导向的不同，专利政策可以概括为三类：免费发放许可、标准制定者不捆绑任何协议、赞成以RAND发放许可。目前，绝大多是标准化组织赞成以RAND发放许可。为此，企业在专利角逐标准阶段，特别是参与角逐国际标准时，需要明确国际实施的专利政策相关规定与要求[endnoteRef:2]。 [2: []范佩庆, 唐建辉, 伍航. 专利与技术标准转化研究 [J]. 中国标准化, 2013  (7)：74-77] 

1.5 法律层面
在专利角逐标准阶段，进行根本性创新或者渐进式创新的企业在法律层面上面临的核心问题集中在三个方面。
（1）国家政府的法规制度是否能充分保障企业合法的专利权。专利权是对研发新技术的企业的一种补偿，专利权的有效保障是企业研发新技术、开发新产品的动力，只有在法律层面上对其进行强有力的保护，进行创新技术研发的企业才能生存，这一点对于破坏性的根本性创新尤为重要。为此，政府的专利法律法规等是否能够保障企业应享有的专利权，有效防止其他竞争性企业模仿克隆企业的创新技术是企业关注的核心问题，只有顺利实现技术专利化，才可能利用专利角逐标准。
（2）关注不同国家地域有关专利和标准的法律法规。随着世界经济一体化的推进，越来越多的专利不仅仅满足于本国的市场，还积极向外推进，参与角逐国际标准。此时，不同国家之间有关标准中专利权的法律法规制度不尽相同，这就要求专利持有人对其进入市场所在国家或区域的标准化法、专利权法等有清晰的认识与充分的理解，以推动专利角逐标准进程。
（3）采取措施应对专利蟑螂的法律诉讼。渐进式的创新技术是沿着现有技术路径的创新，因此其创新很可能依赖于其他现有技术，而这些技术中不乏专利技术，而且这些专利极有可能已经依附于某项技术标准。此时企业需要明确自己的创新性专利技术是否侵犯了其他专利权人的权益，也要避免踩踏其他利益既得者的专利权人为阻止其技术专利化、专利标准化进程而故意设置的“专利地雷”，以防止陷入无休止的专利诉讼中，影响其专利角逐标准的进程。
总体而言，在专利参与角逐标准阶段，由于技术路径的突破与破坏，根本性创新技术形成的专利角逐标准时面临的威胁与挑战较渐进式创新技术形成的专利要大得多。因为其在技术方面高成本的研发投入可能带来其在市场价格上的劣势，以及营销投入上的不足，导致其在角逐标准阶段就被排斥在外，丧失市场先机。而渐进式创新技术形成的专利面临的最大问题是如何在技术“潮涌现象”下的同质化市场竞争中快速积累用户安装基数。因此如何从技术、市场、管理层面上提升吸引力以获得角逐市场标准的门票是专利角逐标准演化阶段的关键所在。
2专利影响标准
在专利影响阶段，由于经历了上一阶段的竞争，一些技术路径选择失误、新颖性不足、先进性不突出的，因绝对替代遭致现有技术体系反抗而失败的根本性创新专利技术，以及一些创新性不够、兼容性不好、延续性不佳的渐进式创新专利技术被淘汰，市场上专利技术的数量开始减少，市场上留存下来的专利可能来自于根本性创新技术，也可能来自于渐进式创新技术。此时，市场技术主导范式仍然尚未确定，但是市场前景开始变得清晰，参与竞争的专利依然具有一定数量。在这些竞争性的专利技术中有的专利开始逐渐浮出水面，崭露头角，成为影响市场标准的几股力量。与专利角逐标准阶段不同，此演化阶段在技术、市场、管理、政策、法律各个层面又出现了新的问题。
2.1技术层面
在专利影响标准阶段，专利持有人要继续保持与巩固在角逐标准阶段培养起来的在技术性能、用户安装基数等方面的优越性。专利技术参与角逐标准在技术层面上可能会面临以下核心问题：
（1）专利技术是否是必要专利。不是所有的专利技术都能成为标准，只有那些关键的、基本的专利才能进入标准。无论是根本性创新还是渐进式创新形成的专利技术，想要成为标准，必须确保其在技术上是独特的、不可替代的和难以模仿的。并且该项专利涉及的技术方法、工艺要求和特征性能与一套标准体系所包含的内容有直接的、内在的紧密联系。
（2）如何穿越“专利丛林”。无论是根本性创新专利技术，亦或是渐进式创新专利技术，在有能力影响现有标准体系的阶段，可能会面临来自多个专利重叠交织形成的专利群构造的技术壁垒，并且很难绕开。这些专利群大多是现有标准体系的利益既得者，他们意识到了这些新兴专利技术带来的威胁与挑战，开始采取抵制行动。例如联合专利池成员拒绝对新兴专利技术所需要的基础专利进行许可。这种行为对渐进式创新形成的专利是极为不利的，因为渐进式创新是在现有技术路径上的创新，极有可能是依托于现有的某项基础专利进行的后续研发与创新。一旦基础专利拒绝许可，新兴专利变成了无水之源，无本之木。因此，如何绕开“专利丛林”是新兴专利面临的重大问题。为此，有的专利持有人为加入专利池积极奔走。
（3）对专利引用关系控制能力的强弱。在此阶段技术竞争愈发激烈，专利持有人有必要做一些长远的策略部署，推动专利技术能够进入后续的演化阶段。考虑到技术标准体系构成的复杂性，以及少数对网络内专利引用关系具有控制作用的专利权人对技术标准相关技术资源形成较大的控制影响力[endnoteRef:3]。新兴专利技术的持有人必须致力于建立高凝聚力、紧密连接的专利引用网络，共同推动技术的产业化。 [3: []冯永琴. 技术标准演进中的标准创立者专利行为研究 [D]. 大连：大连理工大学, 2012：1] 

2.2市场层面
在专利影响标准阶段，部分专利技术的交易量开始上升，少数集聚一定数量用户安装基数的企业力量逐渐增强，进入“形成市场”阶段。此时专利持有企业需要注意以下问题：
（1）配套协作网络的培育与发展态势。在市场中的技术主导范式尚未确立时，生产者与消费者一般处于观望状态。专利权人想要顺利实现此阶段的演化，有必要丰富其配套协作网络，因为消费者选择某项专利技术可能是因为看中其配套产品未来的价格、种类、数量与数量等，因此，有必要通过拓展相互协作的厂商，增强专利技术的市场可信度。而当可信度增加时，市场会出现“企鹅效应”，促使消费者纷纷尝试采用新专利技术，继而增加用户安装基数。
（2）对现有标准体系打压的抵御情况。如果说上一阶段现有标准体系的专利持有人不屑于关注这些新生的创新技术，那么在此阶段，随着这些新兴专利技术力量的不断壮大，开始逐渐改变市场需求，引领新的技术方向，造成现有标准体系中的专利获利能力下降。现有标准体系的利益既得者意识到这一点，开始对新兴的专利技术采取一系列的抵制与排斥措施，以维护自己现有的标准地位和市场份额。此时，新专利技术必须采取行动抵御既得利益者的冲击，例如以较低的专利许可价格获得市场的认可，以站稳并渗透市场。
2.3管理层面
在专利影响标准阶段，政府主动介入管理的情况依然较少，主要依靠企业自行进行管理。在此企业面临的核心问题如下。
（1）企业是否具有强大的营销能力。对于根本性创新技术形成的专利而言，实行强有力的营销战略依然是企业的重中之重，以此弥补其用户安装基数方面的欠缺与不足。在此，专利技术持有人有必要改变传统的营销方式，进行网络营销、关系营销、绿色营销等全新的综合营销方式，以满足用户对产品实用方便、美观舒适、新颖变化等多样化、个性化需求，完成从“广告式轰炸”向“亲情营销”的方式转变。同时，专利持有人需注重定价的方式技巧。一般而言，在专利影响标准的关键时期，企业在技术标准的定价方面要充分考虑到用户接受和使用技术标准的成本，低成本往往会带来比较多的使用者，使得技术标准能够在最大范围内得到推广应用。
（2）与同行企业之间的互动情况。考虑到渐进式创新技术形成专利的特性，即在“技术潮涌”下聚集的众多同质化相互存在替代的专利技术，企业可以就一些外部期望与这些同行竞争者进行积极地交流与互动，可以是正式的协商谈判，也可以是非正式的意见、信息交流，进而起到化竞争于合作的最佳局面，并起到增强自身专利技术在行业中影响力的作用。
（3）与政府关系的密切程度。无论是何种创新来源的专利技术，企业最好能够抓住政府发起制定或者修订标准的契机，占领主动权。为此，企业有必要与政府保持紧密的联系，有条件的企业可以成立专门的专利管理部门，随时关注政府动向，把握先机。
2.4政策层面
在专利影响标准阶段，来自政策层面上的核心问题可能产生于国家政府政策的导向性影响。
在此阶段，专利技术的竞争依然源于市场行为，专利所在行业出于自身发展壮大的考虑会向政府呼吁颁布相关政策以规范市场竞争行为，政府开始适当进行行政干预。此时政府开始起草相关文件，在考虑到现有专利技术领域和技术范式是否存在对本国经济和环境可持续发展带来不良影响的可能之后，制定和推出一些引导驱动政策，鼓励市场向合理化的专利技术靠拢。有战略眼光的企业会尝试通过其市场影响力介入到初期政策的起草阶段，从而为进入下一阶段奠定坚实的政策优势。
2.5法律层面
在专利影响标准阶段，企业在法律层面上遭遇的核心问题集中体现在专利丛林引发的专利权滥用问题。
针对专利丛林引发的专利权滥用问题，特别是前面提到的渐进式创新形成的专利技术可能由于受到现有标准体系的专利权人的排挤与打压而无法获得基础专利授权，从而面临无法实施与推广的问题。为此，国家有必要出台一些法律制度来规避这种恶意打压的行为，保护新兴的专利技术，避免“反公共地悲剧”的出现。例如颁布强制许可法规制度，让那些推动人类进步、造福人类的技术，绕过专利权人，直接获得基础专利的许可。但值得注意的是，强制许可并不适用于所有提出不合理许可条件或者拒绝许可的情况。例如在信息通讯行业，考虑到其行业特性，该行业技术标准的建立被认为是游说政府和专利持有人商业谋略的结果，可能包含较多的私有协议，所以在此技术标准体系内援引强制许可可能难以实现。
总而言之，在专利影响标准阶段，无论专利是来源于根本性创新技术还是渐进式创新技术，专利持有人都有必要加强对相关技术资源的控制，强化专利引用关系，以避免后期可能存在的专利丛林问题。同时，强大的营销能力对根本性创新技术形成的专利技术而言仍然十分关键。在此阶段的后期，专利之间的竞争开始变得突出而尖锐，不仅涉及到创新技术之间的竞争，还涉及到创新技术与原有技术之间的竞争，此时，如何提升影响力以在市场竞争中获得一席之地专利影响标准演化阶段的关键之处。
3专利占领标准
相较于专利影响标准阶段，此阶段的竞争进入白热化状态。无论是根本性创新还是渐进式创新，其技术来源已经变得不那么重要了，因为经历了前两个阶段的竞争，证明市场已经开始并逐渐接受根本性创新形成的专利，并累积了相当数量的用户安装基数。伴随着竞争的加剧，市场上的专利数量急剧下降，在前一阶段平分秋色的几项专利纷纷蓄势待发，企图独占鳌头。在经历了一系列的市场斗争后，最终某项专利脱颖而出成为市场主导范式，占领标准。相较于专利角逐标准与专利影响标准阶段，专利占领标准阶段在技术、市场、管理、政策、法律层面面临新的关键问题。
3.1技术层面
在专利占领标准阶段，专利技术需要注意以下核心问题：
（1）企业是否致力于配套技术的研发。企业为了增强专利技术自身的技术竞争力，需要致力于互补兼容等配套技术的研发，实现配套技术与核心专利技术的良性互动，通过协同、扩散、叠加的效应获得技术积累效应，扩张用户安装基数。
（2）企业是否促进技术共生系统的形成。掌握成为市场主导范式专利技术的企业需要凭借该项专利技术打开一个技术变革与创新的机会窗口，引导相关企业、相关技术围绕该项专利技术向更深层次的产业系统技术变革的方向发展，通过实现不同企业、不同专利技术之间的协同，对核心专利技术的结果效用进行补充与互补，产生积极的外部效应，扩大该专利技术产业影响力。
（3）企业是否推动技术联盟的构建。“竞争中技术创新最好的状态是将潜在的负和博弈转化为正和博弈”[endnoteRef:4]，为了占领标准，掌握专利技术的众多企业能否摒弃之前的利益冲突与矛盾结成技术联盟是关键所在。一旦企业之间围绕某项技术标准结成联盟关系，通过联盟的方式整合用户安装基数，其带来的优势将对专利技术标准上升为市场标准形成巨大的推动力。 [4: []Miller R, Olleros X, Molinie L. Innovation games: a new approach to the competitive challenge [J]. Long Range Planning, 2008 (41) ：378-394] 

3.2市场层面
在专利占领标准阶段，一项专利凭借先进的技术性能、强大的用户安装技术在最后的较量中脱颖而出，进入“占领市场”阶段，实现赢者通吃。要完成这一阶段的顺利演化，专利技术面临的核心问题有以下几点。
（1）企业是否推进专利族群的构建。依托于技术层面形成的共生系统，以及机会窗口带来的产业系统技术变革，专利持有人可以凭借掌握的核心专利技术，吸引群组的支持技术，众多的技术编织成一个庞大的以基础专利为核心的专利网，将竞争对手排斥在外。良好的正反馈回路能为消费者提供优质的效用。
（2）企业是否充分利用网络外部性的作用。当专利技术之间形成强兼容性时，伴随而来的是强烈而积极的网络外部性，此时企业有必要充分利用网络外部性带来的积极效益，实现需求方的规模经济，同时带来规模报酬递增，使得消费者预期与安装基础对核心专利技术的采用和扩散起到关键作用[endnoteRef:5]。 [5: []Farrell J, Saloner G. Installed base and compatibility: Innovation, product preannouncements and predation [J]. The American economic review, 1986, 76  (5) ：940-955] 

（3）企业是否找到最合适的正反馈回路。伴随着用户数量的增加，网络外部性使用户在消费过程中获得的效用呈现递增趋势，并且当某一技术产品的用户数量增加时，互补品的种类将更加多样且价格更为低廉。在专利技术的边际收益递增的情况下，会产生一种自我增强的正反馈机制，使市场趋向“赢者通吃”的结构[endnoteRef:6]。现代市场竞争表明，当两家或更多家的公司在竞争产业技术标准时，如果网络效应和正反馈回路存在并且非常重要，那么市场标准竞争的胜利者将最终属于找到最合适的正反馈回路的企业[endnoteRef:7]。 [6: []冯永琴. 技术标准演进中的标准创立者专利行为研究 [D]. 大连：大连理工大学, 2012：60]  [7: []舒辉. 试论标准战略中的三类影响因素 [J]. 科技管理研究, 2008, 28 (4) ：201-204] 

3.3管理层面
在专利占领标准阶段，其核心管理问题可以从政府和企业两个层面进行分析。
（1）宏观管理。政府通过正式约束产生诱导性偏向，可以影响甚至直接改变消费者对技术的偏好。因此，此时政府作为有形的手对市场进行干预管理在专利占领标准的演化阶段尤为重要，尤其是当主导范式在几个技术之间摇摆不定的时候，政府通过强有力的行政干预能力，直接强制性地引导市场做出选择。同时，对于那些真正能够推动社会技术进步的专利，政府应给予税收和资金等方面的扶持，特别是对于那些在前期R&D阶段投入大量资金、研发难度大的产业，例如ICT产业，政府出于公共利益的考虑，有必要推动这些高技术含量的专利尽快实现标准化。但值得注意的是，当标准已经通过网络外部性建立起了良好的正反馈体系，政府就应该及时退出，以避免遭遇为失败者“埋单”的尴尬境地，此时扮演的是一只“逐渐消失的手”[endnoteRef:8]。 [8: []Langlois, R. N. The Vanishing Hand:The Changing Dynamics of Industrial Capitalism  [J]．Industrial and Corporate Change, 2003, 12 (2) ：351] 

（2）微观管理。就企业而言，企业的针对市场的营销能力已经变得没有前两个阶段重要，营销带来的边际收益递减，用户安装基数不会有太明显的变化。但此时对政府的营销策略变得非常重要，企业需要通过正确的营销战略，游说政府在最为关键的时刻作出有利于自己的决策。企业还需要具有敏锐的环境洞察能力、强大的吸引聚合能力，能够及时察觉市场先机，并且吸引其他企业进行与其专利互补兼容的新技术的研发以扩大共生系统，增强其攻占市场标准的竞争力。针对开发了众多新的互补兼容性专利技术的企业，需要加强对这些专利的管理，尽量避免核心专利在占领市场标准的“临门一脚”出现专利纠纷、专利侵权等法律事务。同时，针对那些成立专利池、专利持有人抱团联合占领标准的企业，有必要成立专门的管理机构，约定管理方式、利益分配方式、责任分担方式等，以避免专利池成员之间的利益纠纷导致占领标准失败。此外，企业还应选择正确的竞争战略。因为在标准竞争中胜出的关键在于安装基础的扩大，产业内对产业链进行垂直整合战略和实施水平竞争战略有助于实现这一目标[endnoteRef:9]。并且专利权人有必要先发制人，做好客户预期管理。 [9: []薛卫, 雷家骑. 标准竞争——闪联的案例研究科学学研究 [J]. 科学学研究, 2008, 26 (6) ：1231-1237] 

3.4政策层面
在专利占领标准阶段，政策层面上的核心问题在于政府如何对企业竞相占领标准的行为进行有效的引导、强化与行政干预。具体体现着以下两个方面。
（1）政府是否前瞻性地对专利所在行业和产业进行了全面的规划。政府作为主要的政策制定者，应该加强对企业标准化建设的指导和协调，扶持重点领域的技术标准与重要的技术标准成为国家标准，甚至参与国际标准的角逐竞争。同时，从政府加强对企业技术标准建设支持的角度来看，政府主管部门有必要加强对企业标准化建设的指导和协调政策，特别是对重点领域的技术标准和重要技术标准给予重点支持。
（2）政府是否立足于战略性的高度推动专利与标准的融合。在几个有实力的企业竞争占领标准阶段，政府需要从节约研发成本、交易成本等角度，充分发挥科研机构、行业协会、中介结构在标准化战略中的重要作用，并制定一系列政策鼓励那些能够引领社会进步的专利技术组成联盟，共同建立技术标准，推动专利与技术标准的结合，实现社会技术的良性发展。
3.5法律层面
在专利占领标准阶段，来自法律层面上的核心问题在于专利持有人能否在现有的标准化法、专利权法等法律体制框架下积极推动并成功实现专利标准化。
在此阶段现有的专利、标准法律体制对专利能否成功上升为标准的十分关键。为了避免专利持有人出于谋取利益故意隐瞒专利信息不做许可说明，等进入标准后在主张其权利的行为，政府或者标准化组织出于专利权人利益的平衡、后续的专利实施成本，以及可能出现的专利权滥用问题的考虑，会实行专利信息披露制度，要求进入标准的专利权人提前披露所持专利的基本信息，以减少后续的限制竞争、形成垄断的不利结果。为此，对于进入此阶段的专利持有人而言，需要公布专利占领标准后的许可价格、方式和条件等信息，并考虑在该制度下做出何种专利策略部署，以实现该阶段的演化，并顺利进入下一阶段。
总体而言，在专利占领标准阶段，根本性创新形成的专利经过前两个阶段演化进程中的不断努力，已经积累了占领标准的用户安装基数，具备了相当的竞争实力。而渐进式创新形成的专利也在“技术涌现”的浪潮中一路披荆斩棘，成为市场中的少数几个幸存者。在这一阶段，技术性能上的优越性已经不那么重要，而市场优势，政府扶持变得越来越重要，企业如何通过努力获得市场支持、政府青睐以在市场竞争中脱颖而出是专利占领标准演化阶段的关键点。
4专利垄断标准
专利技术经历了角逐期、影响期和占领期，令专利持有人殚精竭虑的竞争期已经宣告结束，专利持有人开始获得稳定可观的许可收益，而消费者议价能力越来越弱，直至消失，其谈判地位一落千丈。随着专利持有人对专利剩余价值的剥夺越来越盛，其追求超额利润的欲望进一步膨胀，开始向最高的战略层面发力，致力于推动与实现标准垄断化。
4.1技术层面
在专利垄断标准阶段，专利技术可能面临以下两个方面的核心问题。
（1）专利技术是否牢牢锁定市场。在专利占领标准之后，用户安装基数不断积累。此时的专利持有人可能会安于专利标准化的现状，享受现有的专利许可利润，从而忽略掉可能存在的潜在风险，例如新兴专利技术的冲击。因此，专利持有人有必要时刻保持警惕意识，关注自己所占的市场份额，将生产企业和消费者牢牢锁定于现有的专利技术标准路径之上。
（2）企业是否致力促进技术闭环的形成。占领标准的专利技术为了进一步巩固自身的地位，需要努力通过正式化的契约关系构建长期的封闭的技术闭环，以此来垄断核心专利技术，排斥和打压外来竞争对手。一旦形成技术闭环，竞争对手会发现因为基础技术与互补技术的缺失想要另辟蹊径进行新技术研发几乎不可能。但此时专利持有企业也不能松懈，因为破坏性地创新不需要这些所谓的必要技术，由此可能对其垄断进程造成一定的阻碍。
4.2市场层面
在专利垄断标准阶段，纳入市场标准中的专利技术出于对利润的渴望，会不断地“旅行”，从企业标准发展成行业标准，从地方性标准上升成全国性标准，甚至世界标准。实现更大范围、更大市场的垄断，进入大范围“垄断/锁定市场”阶段。要实现这一阶段的顺利演化，专利技术标准需要关注以下核心问题。
（1）专利技术是否致力于将网络效应内在化。专利技术标准是一个由共同编码使众多一致化单元形成的庞大的网络系统，在这个系统中用户得益于大规模的网络效应。网络效应分为直接网络效应与间接网络效应。直接网络效益下消费者数量的增加能够提高产品的价值。而间接网络效益下，基础技术产品与辅助技术产品相互依赖，引发产品需求的相互依赖。在此阶段，专利技术标准所有者是否致力于实现网络效应的内在化成为核心问题，只有将网络效应内在化推动直接网络效应与间接网络效应的双管齐下，不断研发与推出兼容和互补产品，才能使得网络效应愈发彰显。当专利技术标准的网络价值呈现出几何级数膨胀，垄断形成。
（2）专利技术是否实现对市场的强势锁定。相较于专利占领标准阶段对市场的锁定，此阶段的锁定更为稳固。为了进一步维持并拓展其用户安装基数，专利持有人可以从转换成本着手，对标准中的专利技术设置高额的转换成本。例如因学习而产生的程序性转换成本，因利益损失而带来的财务性转换成本，以及因品牌关系损失而造成的关系型转换成本等。专利技术标准凭借市场对其核心专利技术、互补技术、兼容技术的依赖，强势锁定市场与用户，走向垄断。
4.3管理层面
在专利垄断标准阶段，其核心问题具体可从以下两方面进行分析。
（1）宏观管理。在垄断化的推进过程中，出于维护社会公共福利的考量，政府与行业协会的角色应该有所转变，从一个扶持、辅助、驱动、支撑的“顺势者”角色向一个引导、协调、干预、规制的“逆势者”转变，加强对创新市场、技术市场、产品市场的管理。此时的行业协会甚至政府，很容易被专利持有人的强大资源与能力优势所“俘获”和“把控”，沦为为其服务的工具。鉴于此种情况，标准化的相关机构与部门，有必要加强对专利垄断化进程的管控，尤其是针对专利池形成的市场标准中的专利质量的审核，以避免大量非必要专利、无效专利与核心专利捆绑纳入标准[endnoteRef:10]。 [10: []舒辉, 刘芸. 基于标准生命周期的技术标准中专利许可问题的研究 [J]. 江西财经大学学报, 2014  (5) ：49-59] 

（2）微观管理。就企业而言，推动专利垄断化的进程比前几个阶段更为艰辛，因为可能会面临更多的法律制度框架与条款的束缚，而不仅仅是锁定用户、增加网络效应与强化正反馈回路那么简单。此时，一方面企业需要增强谈判诉讼能力，有必要组建专门的法务诉讼团队，应对政府和其他企业发起的各种反垄断调查与诉讼。另一方面，企业要继续强化控制锁定能力，通过交叉许可、特许经营等方式将互补、配套、兼容技术的企业牢牢控制在手中，并凭借高额的转换成本，以及良好的消费者效用锁定现有用户、发展潜在用户。
4.4政策层面
在专利垄断标准阶段，专利持有人与政府之间的关系开始发生微妙的变化，由之前的合作导向关系向竞争博弈关系发展。政策层面上的核心问题主要体现在两个方面。
（1）政府如何通过“有形的手” 颁布一系列政策对市场上滥用专利权的行为进行高度干预。在此阶段，政府不再是一个政策扶持者，为了避免专利技术标准垄断后带来的一系列问题，政府必须通过“有形的手”进行高度的市场干预，颁布一系列政策对企业凭借专利技术标准滥用知识产权的行为进行有效的规制。
（2）企业如何在政策制下顺利实现专利标准垄断化。在此阶段，专利持有人不再一味的“讨好”政府，其凭借强大的用户安装基数获得强大的议价能力，让消费者和政府无所适从。此时，如何在政府出台政策对垄断行为进行规制的时候顺利地实现专利标准垄断化，是专利持有人需要解决的核心问题。
值得注意的是，当“企业家与政府之间的博弈处于纳什均衡时，技术与制度开始协同演化”[endnoteRef:11]。通过专利技术进步推动政策制度创新，当专利技术标准与创新制度实现协同演化时，专利可能凭借强有力的政策制度优势垄断标准。 [11: []张卫, 王永贞. 基于制度与技术协同演化视角的经济发展 [J]. 淮北师范大学学报（哲学社会科学版）, 2015, 36  (3) ：52-55] 

4.5法律层面
在专利垄断标准阶段，法律层面上的核心问题主要在于国家是否建立健全专利、标准等相关法律法规以减轻专利技术标准垄断造成的社会福利损失。
此阶段中专利技术在实现垄断的进程中与政府的矛盾与冲突也愈发尖锐与突出，因为在此阶段专利技术标准垄断可能造成“市场失灵”“系统失灵”等不利影响，由此损害到社会公共利益，造成社会福利的损失。针对这些情况，目前许多国家的执法机构颁布了《反垄断法》规制专利许可行为。随着垄断问题的愈演愈烈，政府也意识到《反垄断法》可能由于信息不对称、执法体制不完善及执法能力欠缺、滥用权力、腐败寻租等原因，导致《反垄断法》对专利许可行为的规制出现低效、无效甚至负效应的不利影响[endnoteRef:12]。所以现在政府开始摒弃传统的以“市场失灵”理论基础为代表的政策干预，并致力于解决以“系统失灵”理论和演化理论基础为代表的系统功能性缺陷问题[endnoteRef:13]，以规避专利标准垄断化，由此可能给专利垄断标准进程造成一定的影响。 [12: []孟雁北. 规制与规制的限制：透视中国反垄断法视野中的知识产权许可行为 [J]. 中国社会科学院研究生院学报, 2012 (1) ：82-86]  [13: []袭希. 知识密集型产业技术创新演化机理及相关政策研究 [D]. 哈尔滨：哈尔滨工程大学, 2013：152] 

总之，在专利垄断标准演化进程中，专利在技术上的先进性、新颖性已经不重要，哪怕其技术性能不是最优的、最好的。因为专利技术早已在标准的保护伞下获得巨大的网络效应与强势的正反馈回路，互补技术、兼容技术与配套技术纷纷向其集聚，生产企业与消费者也纷纷向其靠拢。此时的专利技术标准仍然在不断地“旅行”，随着市场份额的扩张，用户安装基数的增长速度开始放慢，但是仍在持续增长。在此演化阶段，企业由于快速扩张与膨胀，有可能面临政府的反垄断调查，或者陷入生产企业侵权的各种诉讼案件中，从而阻碍其向垄断演化的进程。
5  结论
在专利标准化的四阶段演化进程中，都会在不同程度上遭遇来自技术、市场、管理、政策与法律等层面的问题。在专利角逐标准的演化阶段，政府的介入很少，核心问题主要集中在技术、市场，以及微观管理层面上，破坏性创新专利需要在技术、微观管理层面上优于渐进式创新专利，才有可能获得成功；在专利影响标准的演化阶段，竞争专利数量减少直至剩下几个，政府开始从管理和政策上介入，其核心问题集中在技术、市场、管理、政策层面上，此时营销能力依然十分重要；在专利占领标准的演化阶段，专利技术竞争日趋炙热化，市场主导范式在几个竞争性专利之间来回变动，其核心问题主要集中在技术、市场、管理、政策层面上，此时政府的作用变得很重要；在专利垄断标准的演化阶段，为了保证社会福利，政府开始积极介入，从行政手段与法律手段上进行干预，其核心问题主要集中在技术、市场、管理、政策与法律层面上，此时专利持有人在推进专利垄断化进程中可能会出现专利权滥用的行为，政府有必要进行有效规制，以防止社会总福利的损失，同时企业处理诉讼的能力变得很重要。
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