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摘  要：创新是产业集群发展演化的动力，创新网络在农业产业集群的发展演化过程中的作用非常重要，学者们对其进行过较多研究。采用文献分析法，以农业产业集群创新网络为主题，对研究现状进行梳理和分析。首先介绍了农业产业集群、创新网络的内涵，然后综述了国内外在农业产业集群创新网络方面取得的研究进展，包括创新网络的形成演化、结构、创新影响因素、功能及技术创新扩散，并对农业产业集群创新网络的研究进展作简要评述，最后提出未来研究展望。
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Research Progress on Innovation Network of Agricultural Industry Cluster
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Abstract: Innovation is the driving force of industrial clusters’ evolution, innovation network is very important in the development and evolution of agricultural industry cluster, and scholars have made a lot of research on it. By literature analysis, the research status of innovation network of agricultural industry cluster was analyzed. In this paper, the concepts of agricultural industry cluster and innovation network were introduced, the research progress on innovation network of agricultural industry cluster at home and abroad was summarized and briefly reviewed, including the formation and evolution, structure, innovation factors, function and technical innovation diffusion of innovation network, finally the future research directions were put forward.
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国际上，产业集群概念由Porter首次提出[1]，国内对产业集群的研究最早由张仁寿和李红提出“温州模式”[2]，仇保兴[3]和王缉慈[4]较早对其进行系统论述。由世界范围内众多产业集群的实证研究结果可知，产业集群已成为提高产业竞争力、促进区域经济发展的重要力量。国内外学者从不同角度对产业集群进行了探究。且随着市场经济及全球农业的发展，学者们不但在工业产业集群研究方面取得丰富成果，在农业产业集群研究领域也取得了较多进展。如Tichy、胡定寰、李二玲等学者对农业产业集群的网络关系、创新网络、技术扩散等进行了有益的探索。
创新是产业集群发展演化的动力，是提高集群竞争力的源泉。集群创新是新知识、新技术的自动形成过程，并与外部环境产生交互作用，进而达到推动集群发展的目的。但是一般情况下，很难依靠单个个体的力量而实现创新，而是要依靠网络化的力量，这就促使了创新网络的形成[5]。创新网络除了包含众所周知的技术创新外，还包括组织创新、制度创新等诸多内容，其直接作用是实现集群内资源的有效配置，最终目标是提高区域创新能力，促进整个产业集群的发展、演变。产业集群是一种有利于创新的空间，其创新优势主要体现在知识的“溢出效应”、“追赶效应”和“拉拨效应”3个方面[4]。在产业集群当中，盈利性的技术服务企业和公益性的技术联盟共同组成了集群创新网络，并且，以人为联络节点的技术联盟促进了隐性指示在产学研之间及上下游企业之间的传播[6]。
创新网络在农业产业集群的发展演化过程中的作用非常重要，21世纪初以来，国内外学者们积极开展农业产业集群创新网络研究，大部分研究是基于某一特定产业，如蔬菜、花卉、茶叶等，对其产业集群创新网络的形成演化、网络结构、创新影响因素、功能及技术创新扩散等进行研究。为了了解农业产业集群创新网络的研究进展，本文采用文献分析的方法，在对农业产业集群和农业产业集群创新网络的概念进行梳理的基础上，对农业产业集群创新网络上述5个方面的研究内容进行整理和综述，并对今后研究方向进行展望，以期为农业产业集群的理论发展及实践提供参考。
1  农业产业集群及创新网络概念研究
1.1  农业产业集群概念研究
目前，国内外学者对农业产业集群的概念、内涵界定并没有形成统一的标准。国外学者通常是在食品加工业集群、农业企业集群的基础上，对农业产业集群的概念进行研究；国内学者则大多是参照Porter的产业集群理论，对农业产业集群的概念、内涵进行解释。这使得目前对农业产业集群概念的认识呈现多元化局面。向会娟等[7]这样定义农业产业集群：以农业经济活动为中心，以共性和互补性为基础，大量专业化的企业及相关辅助机构在农业区域范围内产生柔性集聚，形成较高密度的合作网络，共同推动农村经济发展。尹成杰[8]从龙头企业的视角出发，认为农业产业集群就是大量的农业生产者、农业龙头企业，按照农业产业化、规模化经营的要求，在某一特定地理区域内形成的集合体，这个集合体高度集中。国际经济合作与发展组织（OECD）对农业产业集群的定义为：在临近的地理区域范围之内，围绕在某个或某些农业生产基地周围，相关企业及辅助、支撑机构以生产、加工农产品为主，通过共性或互补形成的一个有机群体。这个有机群体的主体主要由农户、生产基地、农产品生产及加工相关企业及各类服务机构（政府部门、大学科研机构、金融机构、行业协会、中介机构、公共培训机构等）组成[9]。显然，这些概念的侧重点虽然有所不同，但表达的却是一致的农业产业经济现象。

基于以上各种观点，本文总结农业产业集群的概念为：在围绕某一特色农产品或其生产基地的一定地理区域范围内，以传统农业为核心，很多与之关联的农户、企业、地方政府、协会、中介机构、农业科研机构等，在空间上集聚并形成的具有较高竞争优势的有机群体。该群体一般自发形成，或在某一机制的推动下形成，并能根据内外部环境变化进行自组织发展及演化。
1.2  农业产业集群创新网络概念研究
产业集群中的创新网络理论产生于区域创新网络理论。盖文启[10]认为，创新网络是指在某一空间范围内和特定的社会、经济背景下，各个创新主体（企业、科研机构、地方政府、行业组织、中介组织及相关个人等）相互间通过多方式、多渠道、多层面的长期交流和合作，从而形成的能促进创新产生的相对稳定的关系网络。该网络主要由创新主体、结点、创新资源、关系通道和空间等要素组成。通过创新网络的作用，各创新主体之间可有效联系起来，促进新知识、新技术产生、流动、转化和更新，使各种信息流、知识流、技术流等资源得到共享，不仅可降低创新成本，更能提升网络的整体创新效率和竞争优势[11]。农业产业集群是农业创新体系的高效载体，其创新网络显然也是创新体系的重要组成部分。
本文认为，农业产业集群创新网络是指在一定地理区域范围内，集群中的众多行为主体，在协同创新活动及促进集群发展的其他交互作用过程中，主动或被动地参与创新活动，经由各种资源的交换、流动，彼此建立起的正式或非正式关系总和，该关系能促进创新，且是相对稳定的。农业产业集群创新网络通过知识的创造与扩散、资源的交流与共享来推动集群创新，进而推动农业产业集群发展、演化。
2  农业产业集群创新网络的研究进展

2.1  创新网络形成演化研究
国外学者对农业产业集群创新网络形成演化的研究多从微观视角出发，将集群作为一个“小世界”，认为创新网络的形成、演化是集群内部知识、技术及信息等流动作用的结果。Breschi等[12]认为，创新来自于集群内部知识的“溢出效应”；而有的学者则认为，集群创新是由知识资源的网络传递形成的[13]，是经由集群内的网络关系而实现的[14]，知识、技术及信息经过创新网络传播，从而达到提升产业集群竞争力的目标[15]。Giuliani[16]从微观动力学的视角，对智利葡萄酒产业集群创新网络的动态演化机制进行了分析，并明确了其影响因素。
国内专家学者则是从宏观视角开展农业产业集群创新网络的形成演化研究，将集群作为一个整体放置于社会这个“大环境”，认为创新网络的形成、演化是集群内外部因素共同作用的结果。张哲[17]从宏观视角出发，总结出产业集群协同创新网络的动力系统由自组织协同动力、集群内部动力、集群外部动力和集群技术扩散动力等4个子系统组成。刘中会 [18]以山东寿光蔬菜产业集群为例进行研究，认为国内外市场的需求、优越的生产要素、企业的互动合作、广泛的社会资本以及科研机构和政府支持为农业产业集群的创新网络形成提供了条件。
2.2  创新网络的结构研究
目前，对农业产业集群创新网络结构的研究大部分以山东寿光蔬菜产业集群和河南省鄢陵县花木产业集群为例进行分析，李二玲团队还对该两个产业集群创新网络结构进行了比较分析。对创新网络结构的研究，突破了以往只是定性分析的范畴，出现不少网络结构的定量研究。但定量研究多是采用社会网络分析法（SNA），涉及指标不多，如网络密度、节点中心度和限制度等。将更多的计量分析方法用于农业产业集群创新网络结构研究是未来重要的研究方向。

山东寿光蔬菜产业集群是比较成熟的农业产业集群，对其的研究较多，但很多是定性研究，对其创新网络结构的定量研究也有涉及，主要是网络密度、节点中心度和限制度等定量指标。李佩[19]认为农业产业集群的创新包括技术创新、组织创新、制度创新、管理与服务创新等诸多内容，并发现在潍坊市所辖的12个县（市、区）中，寿光的区域创新能力排第二位，具有区域创新优势。程战朋[20]基于三螺旋理论，分析了山东寿光蔬菜产业集群的创新合作网络特征，量化测度了网络密度、节点中心度和限制度等指标，并依此明确了农业产业集群创新网络的结构。他发现山东寿光蔬菜产业集群的创新合作网络具有多个创新核心节点，龙头企业占有主导地位，混成组织的创新效用显著。
李二玲团队以河南省鄢陵县花木产业集群为例，也一直致力于农业产业集群的创新网络研究，研究较集中，从定性研究入手，也测算了网络集中度、密度等定量指标。李二玲和李小建[21]对比河南农区3个产业集群的衍生网络、情感网络、咨询网络以及合作网络的网络特性，发现大企业是创新网络中技术创新和扩散的中心，供需关系和技术工人流动是区域学习的重要路径。李二玲等[22]发现农业创新体系可以看作是由创新主体、创新网络以及创新内容组成，外地同行企业对农业集群创新起主导作用，本地企业中创新地位异质性较高，紧密的产学研结合能显著提高企业的创新能力，知识网络呈多核心结构，网络集中度和密度均较高；与制造业集群相比，农业创新网络更加依赖外地同行企业和市场需求，更重视与大学、科研机构的联系。
在此基础上，史焱文等（李二玲团队）利用SNA方法，定量分析了河南省鄢陵县花木产业集群和山东寿光蔬菜产业集群创新网络的结构，创新使用了比较分析法。通过比较异同，可以取长补短，加快农业产业集群发展、演化。史焱文[23]先是从创新知识网络和创新合作网络的视角，对比分析了两个集群创新网络的结构特征，发现在创新知识网络方面，两个集群均呈现多核心结构，鄢陵县花木产业集群创新知识网络的集中度较高，但密度较低；寿光蔬菜产业集群的创新知识网络的集中度中等，密度也较低。在创新合作网络方面，鄢陵县花木产业集群呈核心-外围结构，核心企业通过紧密的产学研方式进行联合，创新效果显著，创新合作网络的集中度小于知识网络，网络密度更低；山东寿光蔬菜产业集群呈现多核心结构，以外部同行企业为主，产学研结合为辅，网络密度低，网络集中度中等偏下。2015年，史焱文等[24]又从企业合作创新网络、官产学研创新网络、区际创新网络、国际合作创新4个视角比较了这两个农业产业集群的创新网络结构，发现：①两集群的企业合作创新网络的结构特征有明显不同，寿光蔬菜产业集群内企业间的联系紧密，而鄢陵县花木产业集群网络内有较多的核心节点集聚；②两集群的官产学研创新网络结构特征较一致，均表现为较弱的网络整体联系、不显著的网络结构洞特征、较均衡的节点结构洞限制度；③两集群的区际创新网络结构特征也相似，网络结构洞特征突出，节点结构洞限制度较大；④国际合作创新方面，寿光企业与国际同行创新交流的动机更显著，鄢陵集群网络结构洞特征较突出，核心节点对外部资源控制力强。

2.3  创新网络的创新影响因素研究
在创新影响因素方面，多数研究将视角上升到整个产业集群的创新和集群竞争力上来，考察影响整个农业产业集群创新的因素。国外学者关注微观视角，注重研究集群内部因素对创新的影响。Klerkx等[25]发现，集群创新主要来源于网络节点间的交互作用，集群创新效果主要由网络结构洞控制，同时集群创新资源分布的不均衡由集群创新网络的异构性和知识在集群网络内的非对称性分布引起。
国内学者对此方面的研究也主要来自李二玲团队对山东寿光蔬菜产业集群和河南省鄢陵县花木产业集群的关注。但国内学者一般从宏观视觉出发，不但对影响集群创新的集群内部因素进行研究，如知识技术吸收扩散、企业合作创新网络对集群创新的影响；也对影响农业产业集群创新的外部因素进行分析，如政府财政支持力度、市场需求对集群创新的影响。这与当前我国的农业发展环境是紧密相关的，因为我国农业属于弱质性产业，离不开政府的财政支持等外部环境的影响。李二玲等[22]研究发现，与工业及其他产业集群相比，农业产业集群的创新更加受外地同行企业和市场需求的影响，更重视与大学、科研机构的联系；史焱文等[26]发现，企业知识技术吸收扩散能力、政府财政支持力度、企业家创新精神和企业发展的外向性与山东寿光蔬菜产业集群创新效率存在显著的正相关关系；史焱文等[24]还认为，在农业产业集群中，企业合作创新网络是其他创新网络关系之间互相联系的基础，集群创新的主要来源是集群的弱关联带来的异质性资源，并通过强关联实现在集群内部的吸收与扩散。王冬鑫[27]则将创新影响因素研究提升到集群竞争力上，他发现创新网络中各创新主体及各主体间正式或非正式的链接对产业集群的竞争力影响，主要体现在区位影响、人力资源影响、创新影响、经济影响等方面。他还将创新网络分为核心网络、辅助网络和外围环境支撑网络，构建了包含3个二级指标13个三级指标的农业产业集群竞争力评价指标体系，并构建了基于创新网络的农业产业集群竞争力评价模型。

2.4  创新网络的功能研究
企业是农业产业集群形成的重要基础，是集群创新及创新网络的主体，企业的技术进步是集群发展、演化的重要推动力。国外农业产业集群发展较成熟，集群中企业的作用研究也比较丰富。因此国外学者多从集群内中小企业的视角，研究创新网络与企业之间的相互作用。Saxenian[28]认为集群内部除了正式关系，由各种非正式关系形成的创新网络也对集群中小企业技术创新和发展具有重要作用；Lechner等[29]研究了中小企业在其发展的不同阶段如何利用外部创新网络促进企业技术进步，发现企业的技术进步和发展不仅取决于企业创新网络的建立，还取决于这些创新网络的发展及延伸。Aylward等[30]发现澳大利亚处于不同发展阶段的葡萄酒产业集群内中小企业的创新活动密度高，则该集群发展较快。
考虑到我国农业发展的弱质性，以及农业发展对政府财政及其他外部环境的依赖性，我国学者多将农业产业集群创新网络纳入集群的整个创新体系来开展研究，从更宏观的角度探讨其在产业集群形成发展中的功能，及其对整个农业的作用。王冬鑫[27]通过总结认为，一个具有较强竞争力的创新网络应当具有学习创新功、知识创新、交流扩散等3个功能。郭丽霞[31]的研究结果表明，各创新内容通过创新网络形成示范效应，促进农业产业集群的形成、发展及演化。但在集群发展的不同阶段，创新内容通过创新网络扩散而产生的作用不尽相同。在集群萌芽阶段，少量的资源创新和技术创新溢出、扩散主要影响部分进行专业化生产的个体；在集群形成阶段，大量的技术创新和资源创新在区域范围内普遍溢出、扩散，然后被吸收、再创新、再扩散；在集群雏形阶段，创新内容增多，创新溢出的范围逐渐扩大，实现多区域范围内的共同创新；到集群成熟阶段，创新内容全部形成，集群中所有的行为主体均是创新源，他们在生产实践中通过知识的再创造获得创新内容，并将其创新内容通过创新网络进行溢出、扩散。而史焱文[23]得出结论：农业产业集群创新体系体现了与农业发展相关资源的有效整合，实现了资源集聚的优势，进而能够提升农业生产效率，是传统农业向现代农业转型的有效途径。

2.5  技术创新扩散研究
技术创新是企业发展的原动力，是提高企业核心竞争力的主要手段之一，而技术创新后的创新成果的扩散、传播，则更有利于提高国家或地区的技术创新能力和竞争力。由于产业集群是区域范围内关联企业及其他主体的聚集，具有单个企业所无法比拟的优势，产业集群与技术创新扩散之间存在着相互促进的自增强关系，产业集群的形成、演化过程实际上就是技术创新扩散的过程，不同的技术创新扩散模式，成就了不同类型的产业集群。从某种意义上讲，作为技术创新的后续过程，产业集群内技术扩散比技术创新更为重要。因此，研究农业产业集群内部的技术扩散，能够使产业集群体内各主体认识技术创新扩散的重要性，更好地定位自己在集群中的地位和作用，从而提高产业集群的竞争力。

当前，国内外学者均对农业产业集群的技术创新进行了有益探索，大部分研究认为技术创新扩散对集群发展有重要作用。美国波特兰花卉产业增长是由起源于欧洲的容器、苗木技术扩散所推动的[32]，肯尼亚切花产业集群的成功也是如此[33]。国外学者重视研究农业产业集群内企业对技术创新及技术创新扩散的作用，但在农业产业集群内，并非每个企业、主体都有能力和条件进行技术创新，只有少部分企业的技术创新对产业集群的发展演化、竞争能力提升等有影响。如Giuliani等[34]从集群内知识吸收、扩散和创新的角度研究了世界主要葡萄酒生产国家的葡萄酒产业集群，认为由于集群内单个企业知识储备的不同，导致了单个企业对知识的吸收、扩散和创新能力的不同；集群内与创新相关的知识的传播与扩散具有高度的选择性和不均等性，拥有较强知识储备的企业更易于与集群内的其他企业交流知识，更易于知识的扩散与传播，所以应当增强集群内企业的知识储备。而且跨国公司是集群内技术创新扩散的有力媒介，加速了新技术、新知识等在集群内的扩散，进而促进了农业产业集群的创新发展。
在我国，技术创新、技术进步及技术创新扩散对农业产业集群形成、发展、演化的作用也是研究热点，且农业产业集群与技术创新的互相促进作用研究也得到关注。农业产业集群是区域内有相互关联的企业及主体的聚集，因此产业集群中技术创新的扩散速度会较快，存在一种“溢出效应”，且各主体或者企业间会表现出相互促进的正相关性[35]。技术创新扩散系统的高效运行需依靠市场化的创新动力机制、扩散诱发机制、信息反馈机制和风险约束机制等4种机制，而农业技术扩散系统的高效运行取决于要素的集聚、龙头企业的发展、利益分配和制度环境[36]。程郁等[37]在对云南斗南花卉产业集群的研究时，提出了农业产业集群与技术创新协同演进的观点；宋燕平和王艳荣[38]强调技术进步对农业产业集群发展的重要作用；卫龙宝和李静[39]发现茶叶集聚度高的地区茶叶生产的技术效率也相对较高，在一定程度上也佐证了农业产业集群的发展与技术进步之间相辅相成的关系；李志伟[40]研究发现科技进步对寿光蔬菜产业发展的贡献率高达70%以上，技术的传递、创新对于蔬菜产业升级具有关键作用。且技术进步对农业产业集群发展的推动作用也是有规律的，在集群形成初期，由技术进步推动集群形成；在集群发展中期，技术进步开始进入本地化进程；在集群日渐趋于稳定后，技术进步与集群发展演化相辅相成、相互促进[41]。王艳荣[42]认为农业产业集聚区内密集的创新网络结构促进了区域内知识溢出，增强了集聚成员的吸收能力，而知识溢出和吸收能力又与农业技术创新及扩散存在正相关的关系。
任何事物都有两面性，技术创新扩散也是一把双刃剑，其能促进农业产业集群的发展、演化，提高集群的竞争力，但其所引致的负面效应也较大，如拥挤效应、过度竞争、路径依赖和集群经营风险加大等[43]。这些不良效应会使农业产业集群内企业关系疏散，集群优势趋减，阻碍新一轮的产业集聚，影响农业产业集群发展演化。当前，大部分学者重点关注产业集群内技术创新扩散所引起的良性效应，而对其产生的负面效应分析极为缺乏。应加强对技术创新扩散所引致的农业产业集群负面效应的影响，这将对遍地开花式发展产业集群的地区敲响警钟。
3  文献评述与研究展望

3.1  文献评述
通过梳理农业产业集群创新网络的文献可知，国内外学者在农业产业集群创新网络研究上已取得了较丰富的成果。对农业产业集群创新网络的研究，已经不仅局限于农业经济学的范畴，而呈现出经济地理学、区域经济学、计量经济学等多学科交叉的特点。总体来说，现有的研究主要有以下特点：第一，在研究视角上，国内多数研究将农业产业集群作为一个整体，从宏观、中观层面分析农业产业集群的网络关系、创新网络、技术创新等，且多从集群中的企业角度进行研究。第二，在研究对象上，国内目前对产业集群创新网络结构及技术创新等的研究，较多以山东寿光蔬菜产业集群和河南鄢陵花木产业集群为例进行实证性研究，其他农业产业的集群创新网络研究相对较少。第三，在研究方法方面，对农业产业集群创新网络的研究大多采取定性的分析方法，较少从定量角度描述集群创新网络及技术创新扩散过程，而在定量研究中，多采用社会网络分析方法。
3.2  研究展望

国外学者们关于农业产业集群的研究对象主要是发达国家的农业产业集群，研究背景也是产业水平达到了高级发展阶段。而我国还处于经济转型时期，产业水平与国外发达国家还有一定差距，因此在农业产业集群研究中，要借鉴西方发达国家经验，但更要考虑我国产业集群的实际环境条件。和工业产业集群相比，农业产业集群除了具有产业集群的一般共性外，也拥有自身的特点，可以借鉴，但需考虑差异性。就我国农业产业集群而言，大多数仍然处于形成、发展的初级阶段，如何加快其发展速度，提前进入成熟期、推迟其进入衰退期，始终保持较高的竞争力，以及创新实现下一个新的生命周期，实现产业集群可持续发展，是极为重要的研究课题。在今后的工作中，我们需加强以下几方面研究：

第一，创新研究视角。可从微观视角循序渐进开展农业产业集群的创新网络、技术创新扩散路径、技术网络生成及演化等研究，并可对其动态演变机制进行模拟与仿真。加强对农业产业集群内单个主体，如农户、种养植大户、家庭农场的关注，剖析农业产业集群内各参与主体间技术创新与扩散的过程和微观机理。
第二，拓展研究对象。目前，山东寿光蔬菜产业集群和河南鄢陵花木产业集群是比较典型且比较成熟的农业产业集群，对其创新网络进行研究，具有较好的代表性和典型性。但随着我国现代农业的推进，其他农业产业的集群也正在形成和发展，如花卉、茶叶、水产产业集群等。可以以不同产业或不同发展阶段的农业产业集群为研究对象，研究创新网络的形成、发展、结构、作用等，这无疑具有重要的现实指导意义。
第三，开拓研究方法。在运用社会网络分析和复杂网络理论进行创新网络结构特征分析的基础上，进一步灵活运用其演化、仿真等软件或方法。还可综合运用经济地理、区域经济学的实证与规范分析方法，进一步拓宽计量经济方法在农业产业集群创新网络研究中的应用。
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