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摘要：供给侧改革的核心是要转换经济发展动力，从一定意义上说，是要使经济发展由“人口红利”驱动转向“人才红利”驱动，而人才供需的结构失衡阻碍了这种转向，因此人才供给侧也需要改革。改革人才供给侧会产生“马太效应”，这一效应在功能上是一个矛盾的存在：既有利于拔尖人才的脱颖而出，又会抑制大多数未成名人才的成长；既可以促进创新，又难以实现创新的集体涌现；既可以优化配置生产资源，又会造成资源畸轻畸重的分配不均和浪费。这种现象，须认真对待，采取措施加以优化，基本思路是：深入调查，摸清情况；科学预测，把握趋势；完善机制，有效调控。
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Abstract: The core of the supply-side reform is to convert the economic development momentum. In a certain sense, it is to make the economic development transformed from the driving force of demographic dividend to the driving force of talent bonus, but the structural imbalance between supply and demand of talent impedes this shift. So talent supply side also needs to be reformed. Reforming the supply side will produce Matthew effects. The Matthew effect of talent supply side reform is contradictory itself. It is beneficial to choose the outstanding talent, but it will also constrain the development of most unknown talents. It can optimize the allocation of production resources, and cause uneven distribution, or even the waste of resources. This phenomenon should be taken seriously, and we should take measures to optimize it. The basic idea is: in-depth investigation and finding out the situation; scientific prediction and grasping the trend; improving the mechanism and effective regulation.
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以下三方面因素决定了人才供给侧也需要改革：一是，供给侧，包含了人才要素，因此，改革人才供给侧是供给侧改革的一个重要组成部分。二是，产业结构与人才需求结构是一体两面的相互依存关系。推进供给侧改革，一方面需要将供给方向调整到有高需求的新兴产业上去，另一方面又需要对传统产业进行提升、转型、优化，产业结构的这种变化必然带来人才需求结构的改变——普通人才的需求会下降，而技术型和研发型人才的需求会上升，这就迫使人才供给侧不得不进行改革。三是，推进供给侧改革”绝非仅仅只是完成“三去一降一补”的具体任务，而是要从深层次上发掘出经济增长的新动力[1]，使经济增长由投资、劳动力、资源驱动转向创新驱动。经济发展动力能否如愿以偿地转换到创新上来的最终决定因素是人才。人才作为经济社会发展的第一资源，不仅是创新能力的重要载体，而且是创新活动的主要实施者，高水平和高层次的技术创新、产品创新、材料创新以及商业模式创新和业态创新的背后是高质量与高效能的人才供给。然而，从现实的经济社会发展来看，我国目前人才供需结构性矛盾十分突出，一方面，人才的产能很大，另一方面，人才“不够用”“不适用”“不被用”“不受用”的现象在各个行业比比皆是。     
推进人才供给侧改革的前提条件之一就是，必先在认识上解决什么是人才供给侧改革的问题。所谓人才的供给侧改革[2]，是指用改革的办法，推进人才结构的调整，减少无效和低端的人才供给，扩大有效和中高端的人才供给，增强人才供给结构对人才需求变化的适应性和灵活性，提高人才要素生产率，使人才供给体系更好适应人才需求结构的变化。应该说，人才供给侧改革本质上是需求引领的人才供给侧结构性的优化。这种优化，会引发《圣经(马太福音》所说的“凡有的，还要给他，叫他丰足有余；凡没有的，就连他有的，也要取去”的现象，即人们通常所说的“马太效应”。
1   人才供给侧改革存在“马太效应”
“马太效应”强调的是锦上添花而非雪中送炭。美国科学史学家罗伯特(默顿发现，这种现象在科学界普遍存在，即：声名显赫的科学家总是能够获得与其贡献并不相称的太多荣誉；相反，那些不太知名的科学家通常只能获得比自身贡献相对较少的荣誉[3]。默顿的研究发现进一步证实了：“马太效应”是一种社会选择过程，通过这一过程，各种荣誉、机会、奖励和资源的分配等往往为那些已经取得成就的名人所获得，其结果就是：好的愈好，差的愈差；多的愈多，少的愈少。“马太效应”的这种优势和劣势的积累机制，同样也支配着人才供给侧改革。具体地说，就是：相对于那些一般性的或者是处于产业分化、企业分化中的人才，优秀的人才或是有高需求的新兴产业人才，更容易获得能够促进其进一步发展的新资源，如训练项目、参赛机会、资金支持、高级职位、实验设备、教育培训、个人奖励等，在同一个工作单位或企业中，奖项、机会、声誉和资源通常是优先授予那些已经崭露头角的人才，即使所有的工作都是由其助手或者是外包完成；日后这些优秀的人才所取得的成就，又会使其所处的产业、组织或地区带来巨大的发展，从而增强其核心竞争力，并引起新的循环。任何类别的优秀人才，只要在人才供给侧改革活动中取得领先优势，这种优势就会加强，他就会有更多的机会和资源取得更大的成就和收益。这便是人才供给侧改革的“马太效应”。
人才供给侧改革的“马太效应”的发生存在着必然性，是不随人的主观好恶而改变的。首先，产能大、效率低是目前我国人才供给面临的主要问题，因此，推进人才供给侧改革，就需要在人才要素上“去产能、去库存”，也就是说，需要将一部分不太适合传统产业转型升级和新兴产业发展的人才分流出去。而这部分被要求转岗或转业的人才，因边缘化和自身专业技术能力偏于陈旧，或者说欠缺对新事物的接受与新环境的适应能力，必然处于越来越不利的境地。其次，补人才高层端化的短板是推进人才供给侧改革的重要任务之一，而要完成这项任务，就需要造就一大批具有科技创新、技术转化、产品研发能力的技术研发人才，以及一大批技术应用娴熟、技能工艺精湛、实践经验丰富的高技能人才。而要造就这样高层次的人才，除了必须重点培养以外，还必须同时建立完善的以业绩、贡献为重点的人才评价体系和人才激励保障机制，形成鼓励创新、尊重知识、尊重人才的用人环境。在这样的系统下，能力强、禀赋高的人才自然会脱颖而出，也自然会“集千万宠爱于一身”。最后，推进人才供给侧改革，是在放松人才管制的前提下矫正以前过多依靠行政配置人才资源的做法，降低人才的制度性交易成本和市场交易成本，让市场在人才的流动中发挥更大的作用，实现人才与用人单位、人与岗位的有效匹配。在市场机制的调节下，好的人才必然流向好的地区、好的产业、好的企业、好的岗位；而为留住优质人才，这些好的地区、产业、企业和岗位的用人主体自然会创造各种好的条件，以最大程度地发挥出他们的功效。好的条件和环境会使得优秀的人才如鱼得水。
2  人才供给侧改革“马太效应”作用的辩证分析
人才供给侧改革的“马太效应”，不仅在存在上具有必然性，而且在功能上具有积极的作用。
其一，它有利于激发人才的创新活力，为产业的转型、优化、升级和创新提供人才支撑。“马太效应”在供给侧改革当中，作为一种人才竞争的运行机制和人才管理的基本原则，倡导的是公平竞争，不论人才的资历深浅、级别高低、人脉多寡，一律按照其所作出的实际业绩、贡献和效益的大小来评定他的水平高低、能力大小，来确定给予他资源、薪酬、福利的多少以及职级的高低。只要其在产品设计、技术创新、品牌建构或战略性新兴产业的发展中，具有高水平的创新成果和重大的贡献，就会在职称、名誉、物资奖励等方面得到更多的倾斜；相反，要是其没有得到认可的成果，在资源分配时，不仅不向其倾斜，甚至连其原有的待遇也要减少。这种以每个人的实际贡献合比例地分配各种利益的做法是一种正反馈机制，会提高人才的努力程度和创新的激情，进而就可以使得中国企业的价值链由劳动力密集的加工制造环节向知识密集的设计研发和销售环节攀升。
其二，它有利于实现我国人才的高端化，进而有效化解我国人才供给的结构性矛盾。“马太效应”对于人才的成长而言具有一种优势叠加作用。具体地说，就是当一个人一旦在某个领域创造新的成就而有名气之后，各种荣誉、奖励便随之而来；更为重要的是，在新的创新创业过程中，他可以优先分配到更多的科研经费、实验器材、信息资料、重大项目、优秀的助手等各种支撑条件。这样，他就能在一个更高的平台上充分地发挥自己的能力；再加上巨大预期利益的激励，他就会有“朝闻道、夕死可矣”的工作热情，他的成果也会不断增长，最后他的名气也就越来越大。优势叠加所孕育的“成功繁殖成功”的运行机制[4]，有利于各行各业领军人才的形成，而这对于有效化解我国高端人才不足、中低端人才供过于求的矛盾是十分有益的。
其三，它有利于实现生产资源的分配正义。生产资源的分配正义，严格地说，是指在机会公平平等的基础上将有限的生产资源配置到最能够发挥其效用的主体手中[5]，而不是指生产资源的平均分配。人类社会本身就是在优胜劣汰的生产竞争中一步步向前发展的。在现实社会中，因人的才能禀赋的差别和对工作专注度的不一，而导致在生产竞争中“一步先、步步先”或是“一招不慎、满盘皆输”“一败再败”的事更是经常发生，而这正是“马太效应”运行的结果。因此，通过“马太效应”机制，可以将有限的生产资源配置给在竞争中获胜的有能力、有魄力、有毅力和工作勤奋的最优秀的人才，这显然会显著提高生产资源的使用效率，进而生产出尽可能多的符合人民需求的财富。可以说，这在一定程度上是生产资源的正义分配，它可以实现“人尽其才、物尽其用”的完美结合。
然而，世界万事万物都不是十全十美的。这一事实也迫使我们不得不思考这样一个问题：只看到人才供给侧改革“马太效应”的积极作用会不会有失偏颇。事实上，“马太效应涉及不恰当的荣誉分配”[6]，因而，它在人才供给侧改革中有可能会造成某些功能上的失调。
首先，它不利于高潜质人才的识别和培养，会扼杀未成名人才的成长空间，这在一定程度上有悖于人才供给侧改革的目的——提高人才供给体系的质量与效率。供给侧改革的本质体现在人才供给侧上就是要充分释放人才的红利，即使中国经济增长由要素驱动转向人才驱动，这就需要各行各业的用人主体在尽可能广的范围内搜索优秀的人才。“马太效应”识别优秀人才的方法是，以人才过去的荣誉为标准。这对已经有所成就的人才而言是一个福音，但是对于人才供给整体来说却有可能是有害的，因为它在无意识中导致了更多的还没有取得成就的人才被无情地压制。就数量来说，社会上存在的还没有获得展示机会的高潜质人才是远远大于那些已有所成的显性人才。而人才供给侧改革恰恰是要把这些高素质的潜在人才发掘出来，以提升整个人才供给体系的质量和效率。但是，已的选拔机制达不到“不拘一格降人才”的效果。
其次，它会加速人才的分层，促成权威迷信，从而成为创新的阻碍，这样一来，它就会背离人才供给侧改革的创新本质。在供给侧改革中，人才的已涉及到人才之间的资源、地位、机会的不均等分配关系，这会产生人才在层级上的差别，并进一步拉大不同人才层级间的距离。不断的荣誉叠加最终导致荣誉满身的人才权威的形成。然而，接踵而至的荣誉、机会、项目及各种社会活动等，会使得顶着各种光环的权威人才难以潜心于进一步的创新活动；此外受固有范式的制约，他们往往也难以有颠覆性的创新成果。而在社会心理的作用下，一些名不见经传的“小人物”所提出的真正具有创新性的成果，却难以得到社会的承认和产业化的运用。其结果是：整个社会的创新不能如星星之火那样燎原，万众创新大众创业的现象难以涌现，集众智、汇众力的乘数效应也不可能实现[7]。所有这些与人才供给侧改革的创新本质都是背道而驰的。
最后，它会使有限的人才资源大幅度地集中于占据优势的地区、产业和组织，从而在强与弱的地区之间、产业之间和组织之间造成人才高地和人才洼地的两极分化。而这种分化明显不符合人才供给侧改革之人才均衡协调持续发展的理念，会阻碍人才资源的优化配置。人才供给侧改革是要使市场在人才资源的自由流动上发挥决定性作用。如此一来，雇佣条件越好的地区、产业和组织，就越能够吸引人才，就会有越来越多的人才涌入；反之，就越难留住人才，就会有越来越多的“孔雀东南飞”。结果造成：有的人才密集，人才消化不了，以至于人才积压和浪费；而有的人才奇缺，即使是亟需人才，但却面临无人才可用的困境。这样就会使得人才资源在强弱方之间的配置差距越拉越大，从而陷入难以摆脱的恶性循环之中。就犹如农业是我国经济发展的薄弱环节，需要高素质的人才资源的支撑，以解决制约农业发展中诸如土壤退化、农业资源利用强度高但转化效率低等问题，但是，落后的农业产业很难吸引人才、也留不住人才，大量的人才飞离了农业，栖息于雇佣条件更好的其它产业，造成农业人才的短缺，也使得农业人才与其它产业人才存在较大的差距。据统计，同口径比较，卫生技术人员数量是农业技术人员的5.6倍，工程技术人员是农业技术人员的8倍，教学人员是农业技术人员的18倍[8]。
3    优化人才供给侧改革“马太效应”的基本思路
如上所述，人才供给侧改革的“马太效应”，在作用上是一个矛盾的存在体：既可以促使显性人才的不断高端化，又会压制大多数未成名的潜在人才；既可以激发人才的创新活力，又在一定程度上不利于创新的集体涌现；既可以实现包括人才在内的生产资源的最佳配置，又有可能造成人才资源畸轻畸重的分配不均和人才资源的浪费。如何发挥人才供给侧改革的“马太效应”对创新、人才成长和人才资源配置的积极作用，同时又抑制其负面影响，是当前推进供给侧改革必须要加以解决的重大问题。解决这一问题，可以遵循以下基本思路：
第一，深入调查，摸清情况。优化人才供给侧改革的“马太效应”是一个复杂的系统工程，这种复杂性的突出表现之一就是人才供给侧改革的“马太效应”，其积极作用和消极作用并不是泾渭分明地截然分开的，而是随时空环境的改变而不断地发生变化的。由此，要达到扬其有益性、抑其有害性的目的，就有一个度的问题，就必须拿捏好“马太效应”在人才供给侧改革中发生作用的时机、地点和对象。这需要做大量的摸底排查工作，比如，需要切实弄清楚人才过剩的行业和类型、过剩的程度及原因，化解过剩人才的难点、影响和挑战；需要弄清楚过剩人才的结构状况以及人才结构调整的重点方向、节奏和力度，还有被调整人才的流向、路径等。调查研究，不仅是优化人才供给侧改革“马太效应”的工作方法，而且也是其成败的关键。只有通过深入实际的调查研究，各相关主体才可以获得大量有关人才供给方面的第一手材料，才能够对这些材料加以系统透彻的分析，才能够真实地掌握人才供给侧的情况，进而才能够充分提高自己对人才供给侧改革“马太效应”的认识能力、判断能力、应对能力。
第二，科学预测，把握趋势。人才供给侧改革的“马太效应”是在必然性支配下的一个连续的动态过程，其中，肯定“有端倪可察，有前后现象可供思索”[9]，因此，对于优化人才供给侧改革的“马太效应”而言，“预则立，不预则废”。预就是预测，就是通过缜密分析事先通过深入调查所得来的事实，然后依据人才供给侧改革“马太效应”的客观必然性，推测改革过程中虽尚未发生但未来却极有可能出现的人才要素供给，从而揭示和预见人才供给侧的发展变化趋势。科学预测的最大特点是具有可检验性[10]，它可以有效认识和控制“马太效应”对人才供给侧改革所造成的不确定性和风险性，增加对未来的可预见性，最大限度地降低人才供给侧改革活动的盲目性，确保人才供给侧改革有计划、有步骤地朝着人才有效供给的既定目标前进。科学预测增加了优化人才供给侧改革“马太效应”的主动性和计划性，从而做到有的放矢。
第三，完善机制，有效调控。仔细分析可以发现，人才供给侧改革的“马太效应”，其作用是这两种基本机制的产物：一是，具有优势的人才可以通过已有成就所带来的社会荣誉、资源和条件而占据更大的优势，这似乎是机械装置中只进不退的棘轮，故而可称之为“棘轮效应”；二是，在人才竞争中，劣势方的资源、利益总是向竞争能力强的优势方转移，这种现象如零和博弈一样而被称之为“赢者通吃”。因此，要优化人才供给侧改革的“马太效应”，就须要从其发生作用的基本机制入手。也就是说，要完善这两种机制，做到对人才供给侧改革“马太效应”的有效调控。完善的方法，从不同角度有不同的选择，但其中最为根本的是，要确定一个合理的优秀评价标准。这个标准不能像以前那样，只看资历、名望、出身和能够量化的显性成就，而必须是开放的、动态的。已有的资历、名望和成就，都是属于过去的东西，这些东西只是衡量人才是否优秀的一个而不是唯一的参考要素；更为重要的是，过去并不能决定未来。合理的优秀评价标准是：它能够真正做到唯才是举，能够让所有的人才都有出彩的机会。
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