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摘要：梳理新世纪以来我国高等农业院校农村科技服务研究成果，发现学者们虽然对其作用、模式、问题、对策等方面进行了卓有成效的研究，但主要采取定性研究方法，以经验总结为主，对其能力与成效的定量研究明显不足。对此，需要聚焦农民实际需求，采取定性与定量相结合的研究方法，加强高等农业院校农村科技服务能力与成效研究，以此探寻我国高等农业院校农村科技服务的机制创新与路径选择。
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Abstract: This paper gives a review of research findings of the functions, models, problems and countermeasures of rural science and technology service in agricultural colleges and universities in our country in the new century. Scholars have conducted fruitful research, mainly using qualitative research method and empirical generalization. The quantitative research on the capability and effect of rural science and technology service in China's agricultural colleges and universities is obviously insufficient. In this regard, we need to focus on the actual needs of farmers, and to enhance research on the rural science and technology service capabilities and effectiveness of agricultural colleges and universities, combining qualitative and quantitative research, in order to explore the mechanism innovation and path selection of rural science and technology service.
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作为农业科技创新和成果推广的重要源头，高等农业院校一直在农村科技服务中扮演着重要角色。2004—2016年，我国连续13个“中央一号文件”都强调发挥高校在农业科研和农技推广中的作用。在国家政策的有力驱动和“三农”发展的迫切需求下，新世纪以来，我国高等农业院校农村科技服务研究获得长足发展，取得了丰富的成果。本文依据中国知网（CNKI）数据库中的中文社会科学引文索引（CSSCI）来源期刊文献，梳理2000—2015的相关研究成果，总结经验，反思不足，提出建议，以期推动我国高等农业院校农村科技服务健康可持续发展。
1  高等农业院校农村科技服务的作用研究
高等农业院校集人才培养、科学研究、社会服务于一体，在农村科技服务中具有得天独厚的教育、科研和推广优势[1]。高等农业院校开展农村科技服务，不仅可以培育新型农民、发展现代农业和推动农村进步，而且也是凝练办学特色和提升办学声誉的重要途径[2]。学者们正是从这些方面研究了高等农业院校农村科技服务的作用。
1.1  促进农民进步与增收的强力手段
如何实现农民持续增收是我国“三农”问题的核心。大力发展现代农业和优化农村经济结构，是实现农民持续增收的基本路径。发展现代农业和优化农村经济结构，需要依靠科技进步和提高劳动者素质[2]。学者们认为，高等农业院校农村科技服务是改变我国农民科学文化素质普遍较低和利用农业科技能力普遍较弱的局面，以及实现农民增收的强力手段。高等农业院校是以农科为主干、特色的高校，借助其人才、科技、信息以及教育资源等优势，能够对农民开展科技培训、信息传播、咨询服务、推广示范等各种形式的农村科技服务活动[3]，这可以提高农村劳动者素质和培养一批懂技术、懂经营、懂市场、懂管理的新型农民[4]，帮助农民利用科技发展现代农业、优化农村经济结构和实现持续增收[5]。
1.2  实现农业增产与增效的根本动力
现代农业的发展就是依靠科技研发与推广，破解在人力和土地投入有限甚至减少的情况下实现农业增产增效的困境。高等农业院校在农业科技研发和推广服务中具有独特的优势，对于促进现代农业增产增效有着不可替代的作用[6]。学者们认为，高等农业院校农村科技服务实现农业增产增效的途径主要有：其一，通过农业科技研发与创新，优化和整合农业科技资源，不断增强农业生产的科技含量和提高农业生产力水平[7]；其二，通过向农业生产输送农业科技推广员、农业科技操作员、农业管理人员、市场研究人员等实用性人才，促进农业科技推广服务队伍壮大和水平提升，加快农业科技成果的有效转化[8]；其三，通过产学研紧密结合，直接服务于农业生产的现实需要，有针对性地解决农业增产增收中的实际问题[9]。
1.3  推动农村建设与发展的必然要求
当前，我国正处在新农村建设和农村全面小康社会建设的攻坚时期，高等农业院校能够发挥无可替代的担当作用。学者们认为，高等农业院校农村科技服务能够为新农村建设提供全方位服务。高等农业院校农村科技服务能够为农业生产发展和农村经济繁荣提供科技支撑和智力支持，以科技进步与创新推进农业现代化进程和社会主义新农村建设[10]。高等农业院校农村科技服务还包括传播科学文化知识和现代进步文明，这能够帮助农民树立科学精神和民主意识，远离愚昧迷信和封建宗族主义，自觉参与农村精神文明建设和基层民主建设，促进农村乡风文明和管理民主[11]；帮助农民树立生态文明意识和发展“两型”农业，协调经济发展与生态良好的关系，推动农村生态文明建设[12]。
1.4  提升办学实力与声誉的基本途径
学者们认为，高等农业院校致力于服务“三农”，既是自身应尽的职责，也是自身凝练办学特色、形成办学优势和提升办学声誉的路径选择。一方面，高等农业院校坚持农科教、产学研相结合，强化区域发展项目研究、实践教学和创业教育，引导师生直接参与“三农”实践，针对“三农”发展中存在的各种科研课题进行研究，培养“下得去、用得上、留得住”的农村应用型高级人才，从而提升教学科研水平和形成办学特色与办学优势[2，9]。另一方面，作为知识、人才、信息的创新源和辐射源，高等农业院校直接对接“三农”发展需要，解决现代农业生产问题，促进农村经济社会发展，改善农民生产生活条件，凸显自身在农业科技发展和农村社会进步中的巨大作用，提升自身知名度、影响力和社会地位，从而获取更多更优质的办学资源[13-14]。
2  高等农业院校农村科技服务的模式研究
我国高等农业院校结合区域经济社会发展特点和自身办学特色，不断总结实践经验，创造出多种独具特色的农村科技服务模式。学者们对高等农业院校农村科技服务模式进行了总结、比较以及创新研究。
2.1  总结高等农业院校的农村科技服务模式
学者们对高等农业院校各种农村科技服务模式进行了全面深入研究，总结其经验与不足，使其不断改进，焕发出新的活力。河北农业大学“太行山道路”与时俱进，不断完善服务模式，提升服务能力，一直被视为我国高等农业院校对贫困山区进行科技服务的典型模式[15]。南京农业大学实施的以送科技下乡、科技兴村为主的“科技大篷车”模式，是一种以实现农业增效、农民增收、农村发展为目的的科技下乡综合服务[16]。西北农林科技大学“农业科技专家大院”模式，是一种政府搭台、专家唱戏、企业和农村经济合作组织参与的新型农村科技服务模式[17]。华南农业大学实施的“科技绿洲”成果推广模式，是一种通过搭建与市（县）地方政府全面合作的科技平台，以市（县）为单位，在同一地区、同一时段内集中推广一批适用、先进、配套的科技成果，开展成果转化、人才培训、科技进村入户等“板块式”服务模式[18]。中国农业大学曲周农业推广模式，是一种通过推广组织目标与政府农村政策目标的有效结合，以农户的技术需求为服务基础，以基地为平台的扩散式技术推广模式[19]。除此之外，还有湖南农业大学的“双百”科技富民工程、东北农业大学的“农业专家在线”模式、安徽农业大学的“大别山道路”等农村科技服务模式。可以说，我国高等农业院校能够比较好地结合区域“三农”发展的实际需要构建科技服务模式。学者们对这些模式的实践总结和理论研究，推动我国高等农业院校农村科技服务呈现出“百花齐放，争奇斗艳”的局面。
2.2  比较高等农业院校不同的农村科技服务模式
学者们从不同角度对高等农业院校各种农村科技服务模式进行比较研究，总结其优缺点。有学者对“科技大篷车”“太行山道路”“农业专家大院”“科技绿洲行动”等在我国影响较大的高等农业院校农村科技服务模式进行比较，分析其具体做法以及异同[20]。有学者对高等农业院校农村科技服务模式进行比较分类，分为政府干预型、院校主导型、地方需求型和校地合作型等类型[19，21]。有学者从产学研合作的视角，比较分析产学研结合示范基地模式、校企合作模式、校办产业模式、大学科技园模式、“科技绿洲”成果推广模式、“信息田园”模式等高等农业院校农村科技服务模式的绩效[22]。
2.3  不断创新高等农业院校农村科技服务模式
新世纪以来，我国“三农”发展迅速，涉农产业面临升级换代，高等农业院校农村科技服务因此需要不断创新，以适应新形势的需要。有学者总结西北农林科技大学多年的农村科技服务经验，提出“以自主技术创新为核心，实现技术创新、技术示范、技术培训、信息传播四轮驱动”，构筑“大学—试验站—示范户”的农村科技服务新模式[23-24]。有学者指出，华南农业大学总结“科技大篷车”“太行山道路”“农业专家大院”等农村科技服务模式的宝贵经验，创新提出“科技绿洲行动”，这是一种采取整体规划、板块式推进的农村科技服务模式，是一种集学校、政府、企业、农民的网络状农业科技推广模式[20]。有学者对中国农业大学曲周农业技术推广组织实地研究，提出以农户的技术需求为服务基础，采取去中心化的组织形式，实现全方位的组织成员链接，创新大学农业技术推广组织模式[19]。有学者从高等农业院校农村科技服务与人才培养相结合的视角，提出大学生村官农村科技服务模式[25]。还有学者从信息化服务发展的角度，提出依托高等农业院校图书馆开展农村农业信息化服务[26-28]。
3  高等农业院校农村科技服务的问题研究
近年来，我国高等农业院校农村科技服务发展与创新取得突出成绩，在促进农村进步与繁荣、农业现代化与产业化、农民全面发展与生活富裕等方面发挥了巨大作用，但是，高等农业院校农村科技服务在队伍、资源、机制、对象等方面存在不少问题，学者们对此进行了深入的研究与剖析。
3.1  服务队伍问题
高素质的人才队伍是高等农业院校顺利实施农村科技服务的关键。学者们认为，高等农业院校农村科技服务队伍的数量结构和素质能力均存在不少问题。其一，高等农业院校科研人员缺乏农村科技服务的积极性。高等农业院校对科研人员的考核评价、职称评定主要以科研论文、科研项目、教学质量等为依据，科技服务常常被忽略不计或排除在外，科研人员因此对农村科技服务缺乏热情和主动性，最终导致高等农业院校农村科技服务人员数量不足[1]。其二，高等农业院校科研人员从事农村科技服务的精力有限。高等农业院校农业科研人员往往身兼科研人员、教学人员甚至行政人员等“多职”，工作任务重、压力大，因此在精力有限的情况下，很难全身心地深入农村完成科技服务任务[7]。其三，高等农业院校农村科技服务人员队伍的综合素质欠缺。高等农业院校农村科技服务人员主要由传统农学专业人才组成，管理学、经济学、社会学等专业人才很少，而既具有专业技术又具有推广服务能力的复合型人才更是凤毛麟角，这就使得高等农业院校农村科技服务队伍在整体结构上缺乏多学科交叉融合，在个体素质上缺乏综合能力，从而难以胜任全过程、全方位的农村科技服务的现实需要[29-30]。
3.2  科技资源问题
科技资源是高等农业院校开展农村科技服务的基础。学者们认为，高等农业院校科技资源供给在总量、针对性等方面还不能很好地满足农村科技的实际需求。其一，科研选题偏离农村发展需求。当前，高等农业院校科教人员的大多数科研课题来自政府资助的各类基金项目，他们的科研取向是面向政府而不是面向市场和农村发展需求；加之，政府对科研管理的机制还不能完全与市场需求有效对接，最终导致许多项目在立项时就偏离了市场和农村发展需求[31]。其二，多数科研成果不能直接应用于生产。高等农业院校对科学研究激励导向重在发表高水平的论文，对解决“三农”发展实际需要的科技研究激励不够，普遍存在重知识轻技能、重研究轻转化的问题，同时许多科学研究缺乏足够的技术开发和中试，这就使得高等农业院校多数科研成果没有实际推广价值或者难以实现转化[23]。
3.3  服务对象问题
服务对象的强烈需求和有效接纳是高等农业院校农村科技服务有效开展的条件。学者们从“三农”发展的现实困境研究了高等农业院校农村科技服务对象问题。其一，农业生产组织化程度低。我国农村现在实行的仍是家庭承包责任制，农业生产经营主要采取一家一户的形式，农业生产合作社组织发展有限。由于不同农户的家庭经济条件存在差异，难以对农业生产经营实现统一组织管理，使得高等农业院校农村科技服务的对象数量众多、组成复杂，不利于农村科技服务的有效开展[6]。其二，农村“空心化”的影响。由于农业生产比较效益低、城镇化步伐加快等原因，农村人口、资金等要素不断流向城镇，农村主体弱化，农业兼业化、副业化、老年化越来越明显，农民采用新技术、新品种的意愿不强[32]，这严重制约了高等农业院校农村科技服务的开展。其三，农民文化素质比较低。农村科技服务效率与农民的科学文化素质有着直接联系。当前，我国农村劳动力受教育程度仍然不高，科技文化素质仍然普遍较低，受教育水平和文化素质的限制，农民获取和处理农村科技信息的能力低、接受农村科技新成果能力差，高等农业院校农村科技服务效果因此大打折扣[1]。
3.4  运行机制问题
良好的运行机制是高等农业院校农村科技服务有效开展的保障。学者们从投入机制、激励机制、协调机制等方面分析了高等农业院校农村科技服务的运行问题。其一，投入机制问题。尽管我国近年来启动了农业成果转化资金专项，但农业成果转化经费仍然严重不足，高等农业院校一直期望构建政府、企业、社会等多渠道的农村科技服务经费投入机制，但实际效果不尽人意，这已成为高等农业院校农村科技服务持续开展的主要障碍[31]。其二，激励机制问题。高等农业院校虽然制定了一些制度条文以期调动教师参与农村科技服务的积极性，但是由于在人才评价、成果评定、职称评审等方面对从事农村科技服务的教师并没有制定专门制度和标准，实际上采用与从事教学科研教师相同的评价制度和标准，最终使得这些机制难以有效激励教师从事农村科技服务[1]。其三，协调机制问题。高等农业院校农村科技服务涉及到高校、政府、企业、教师、农民等多方面的利益，由于缺乏科学合理的协调机制，在高等农业院校农村科技服务过程中，各主体沟通不充分、协调不到位，难以实现各主体利益最大化，甚至出现矛盾和冲突[33]。
4  高等农业院校农村科技服务的对策研究
学者们从多个视角对改进高等农业院校农村科技服务对策进行了研究，提出了许多富有建设性的建议，并在实践中获得了良好的效果。本文将从政府、学校、农村3个视角对这些研究进行梳理与总结。
4.1  基于政府视角的高等农业院校农村科技服务对策研究
我国农村科技服务是一项由政府主导的公益事业，高等农业院校农村科技服务的顺利开展需要依靠政府的政策支持和资金保障。学者们主要从3个方面研究政府推动高等农业院校农村科技服务发展的对策。其一，加大政策支持。政府制定政策性文件和法律法规，确立高等农业院校在农村科技服务中的重点地位，大力发展以高等农业院校为依托的各种形式的农村科技服务[34]。其二，加大资金投入。目前政府是我国最主要的农业技术推广投资主体，国家有关部门尽快建立支持高等农业院校开展农村科技服务的公共财政投入机制，为高等农业院校设置不少于研发项目经费的农业推广专项经费，解决高等农业院校农村科技服务资金不足的问题[1]。其三，协调各方关系。政府在高等农业院校农村科技服务中发挥主导作用，通过主动联结高校、制定规划、提供政策、引导农民等措施，合理协调高校、政府部门、农民、社会等各方面的关系，为高等农业院校建立农业试验示范基地，推行校市联建、院县共建等服务模式创造基本条件[33]。
4.2  基于高等农业院校自身视角的农村科技服务对策研究
学者们主要从以下几个方面进行了研究：其一，加强人才队伍建设。高等农业院校应营造服务社会的良好氛围，引导教师走出“象牙塔”、走进田间地头，树立服务“三农”的强烈意识和责任担当[35]；注重教学改革与创新，培育更多具有专业性、实用性、高素质、复合型的农业科技服务人才[36]；加强跨学科、跨院系、跨学校的合作，整合大农学、工学、管理学、经济学、社会学等众多专业资源，建立基于全产业链的高水平服务团队，为农业产业化提供全方位的科技服务[37]。其二，提升科技服务能力。高等农业院校应瞄准“三农”发展实际和市场需求，加强科技研发与攻关，促进科技成果高效转化和有效利用，充分挖掘科研成果推广应用价值[38]；注重科研的针对性、实用性和有效性，以高质量的科技成果服务农村，实现科研供给与需求的平衡[10]；立足农村地方特色，因地制宜，选择适合的农村科技服务模式，提升农村科技服务能力[5]。其三，健全考核激励机制。建立健全专门的考核标准和制度，设立科教兴农岗位、科教兴农基金等，对从事农村科技服务的专家、教师和科技人员进行工作目标和工作业绩考核、实施奖惩，并在奖金、薪酬、晋升等方面给予政策倾斜，充分调动教职员工参与农村科技服务的积极性和主动性[10]。其四，促进多方有效合作。高等农业院校对内必须致力于多学科门类、多专业联合攻关，促进科研、教学、推广三者协同发展，搭建“三位一体”的农村科技服务平台，实现科研、教学、推广3方有机结合与力量集成，更好地服务于“三农”[39]；对外必须协调好与各级政府、涉农企业、金融机构、农村合作社组织、农户等之间的关系，实现政产学研金用协同创新、深度融合，以此整合各方人财物等资源，调动各方的积极性，共同推进农村科技服务的健康可持续发展[40]。
4.3  基于农村视角的高等农业院校农村科技服务对策研究
针对农村的一些不利因素对高等农业院校农村科技服务的制约，学者们提出：其一，提升农民科技文化素质。高等农业院校充分利用自身优势，主动走进农村，开展农业科普培训、专业技能培训、远程教育、网上咨询指导以及建设示范基地、培育科技示范户等一系列活动，向农民传授科技文化知识和展现科技服务成效，增强农民“学科技、用科技”的意识和能力[22，41]。其二，发展适度规模农业生产。政府通过引导农村土地流转，发展农业合作社组织、“企业+农户”等农业生产经营形式，促进农业生产适度规模化，为高等农业院校农村科技服务有效开展创造条件[6]。其三，合理引导资源流向农村。政府通过金融、税收、财政等政策倾斜，继续加大对“三农”的投入，并利用市场机制引导各种资源流向农村，激发农村对于科技服务的内在需求[32]。同时，继续加大大学生村官、农村干部培训、返乡农民创业等项目实施，填补农村精英外流的空缺，培植农村科技服务的带头人和示范者[25]。
5  高等农业院校农村科技服务研究简评与建议
综上所述，学者们充分阐述了我国高等农业院校农村科技服务促进“三农”发展的重要作用，积极总结与创新高等农业院校农村科技服务模式，深入分析高等农业院校农村科技服务面临的问题，提出了改进高等农业院校农村科技服务的对策建议，但是，我国高等农业院校农村科技服务研究主要采取定性研究方法，以经验总结为主，高等农业院校农村科技服务能力与效果到底如何？怎样科学合理地评价高等农业院校农村科技服务能力与效果？高等农业院校农村科技服务能力与效果受哪些因素影响？影响程度、影响方式是怎样的？对这些问题的有效解答直接关系到高等农业院校农村科技服务的可持续发展。学者们对这些问题的研究显然还很不够。要进一步深化我国高等农业院校农村科技服务研究，本文认为可以从以下3个方面入手：
第一，关注农民对高等农业院校农村科技服务的需求。高等农业院校农村科技服务是以服务“三农”为宗旨的，高等农业院校农村科技服务如何实施、效果如何，农民最有发言权。高等农业院校农村科技服务在全面性、针对性、及时性、有效性、平等性、经济性、方便性、准确性等方面是否满足了农民的实际需求，在多大程度上满足了农民的实际需求，这应该是高等农业院校农村科技服务能力与效果的最终表现。高等农业院校农村科技服务应该聚焦农民实际需求，以满足农民实际需求为价值追求。
第二，理清高等农业院校农村科技服务能力的内在关系。怎样科学界定高等农业院校农村科技服务能力的内涵、如何理清高等农业院校农村科技服务能力的内在关系，这不仅关系到科学合理地评价高等农业院校农村科技服务能力，也关系到高等农业院校农村科技服务模式创新与路径选择。本文认为，应该聚焦农民满意度，理清高等农业院校农村科技服务的能力形成基础、能力形成机制和能力的内在关系。高等农业院校农村科技服务能力的形成基础包括服务设施、服务队伍、资金投入、社会环境等；高等农业院校农村科技服务能力形成机制包括激励、制约、保障等机制。在能力形成基础与能力形成机制相互作用下，高等农业院校农村科技服务能力最终可以通过农民对高等农业院校农村科技服务的满意度评价表现出来。
第三，实现研究方法的创新与突破。为了更加科学精确地探寻高等农业院校农村科技服务的关键问题，不仅要在研究思路与逻辑上独辟蹊径，而且需要在研究方法进行创新与突破。本文认为，可以通过设计相关评价指标体系和依据实地调查访谈数据，采取定量与定性相结合的方法，分析评价高等农业院校农村科技服务能力，从宏观上分析高等农业院校农村科技服务能力与其能力形成基础和能力形成机制的关系，从微观上分析高等农业院校农村科技服务能力与农民个体特征的关系，重点确认高等农业院校农村科技服务能力的核心及其关键影响因素，以此探讨高等农业院校农村科技服务的机制创新与路径选择。这是高等农业院校农村科技服务研究方法上的一种新尝试。
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