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摘  要：农业科技“走出去”是我国农业“走出去”的重要内容。PPP在促进农业科技创新方面具有独特优势，可以成为我国“走出去”企业开展农业国际科技合作的方式。本文从企业“走出去”的视角，分析了在农业科技创新中应用PPP的合理性，并重点探讨了PPP在农业科技创新中的应用方式，包括应用条件、步骤、合作结构和风险等。
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0 引言
农业科技创新是推动农业发展，进而促进国家经济和社会进步的重要因素。这对于发达国家和发展中国家同样适用。通过农业科技创新，可以缓解国内资源、环境约束对农业发展的不利影响，为居民提供价廉质优的农产品，增加农村就业；同时可以提高国内农产品在国际市场上的竞争力，扩大出口，促进国内农业与国际农业的更好融合。国际农业发展的实践表明，农业国际合作是促进国内农业科技创新，提高国内农业科技水平的有效途径。长期以来，农业科技合作一直是我国农业国际合作的重要内容。借助于成立联合研发机构、实施联合研究项目、开展科研人员交流与培训等形式多样的农业科技合作，我国引入了大量农业科研资金，引进了大批先进技术和装备，学习借鉴了国外先进的管理理念，提高了国内科研人员的素质[1]。这不仅有效充实了国内农业科研资金，提高了研究能力，而且为国内农业自主创新奠定了良好基础。近年来，随着我国综合国力的不断提高，“一带一路”战略的提出与实施，以及国内农业转方式、调结构的需要，农业“走出去”方兴未艾。农业科技“走出去”是其中的重要内容之一。我国在遗传育种、栽培、作物病虫害综合防治、畜禽疫病防控、农业生物技术、农业信息技术和农产品加工等领域积累的丰富技术经验，尤其受到发展中国家欢迎，甚至往往成为我国农业对外合作的敲门砖、镇山石。目前，我国农业科技“走出去”仍以传统方式为主，多采取联合研究、试验示范、人员交流与培训的形式。
PPP （Public-private partnerships）是促进公共部门与私营部门合作的有效方式，可以综合发挥公共部门的资源协调与平衡优势，以及私营部门的工作效率与资源筹措优势。PPP最初多用于基础设施建设领域，其在农业科技创新领域的应用正在越来越多的为国际社会所认可。关于PPP在农业领域的应用，国内现有文献研究多集中于农业基础设施建设、农业综合开发和农业保险等方面，鲜有农业科技创新方面的应用研究。本文尝试从农业科技“走出去”（主要是与发展中国家的合作）的角度出发，分析PPP在农业科技创新领域的应用方式、可能存在的风险与挑战，以便为我国“走出去”的农业企业、科研院所提供开展农业科技合作的新思路、新方法。文中的PPP是指公共部门与私营部门建立的投入、风险、收益共担，资源和知识共享的有约束力的合作，其目的是创新性的解决农业可持续发展中可以带来明显社会效益的问题。其中，私营部门主要是指“走出去”的企业，公共部门的范围更广泛一些，包括各级政府、科研机构、大学、国有企业等。
1 在农业科技创新中应用PPP的合理性
对很多发展中国家来说，促进农业发展与实现减贫仍然是国内经济面临的重大挑战。这需要增加科研投入，加强气候变化、病虫害管理、产后减损、产品质量和食品安全等方面的应用研究，同时完善农业科研与技术推广体系，使合适的技术到达最需要的人手上，尤其是要满足偏远和贫困地区农民的技术需求[2]。PPP可以帮助发展中国家在上述方面做出改善，主要是基于以下原因。 
1.1 公共部门层面
一般而言，发展中国家公共财政实力有限。近年来，各国对农业科技日益重视，不断加大资金投入力度，改革农业科研机制，完善农业技术推广体系，取得了积极成效。但是，这与当地农业发展的技术和资金需求相比仍然存在差距。很多国家面临公共农业科研与农业生产实践脱节、科研人员流失、农业技术推广人员短缺或知识更新滞后导致能力不足等问题。此外，除正常的政府开支外，部分国家还有较高的主权债务。这也是促使公共部门寻找不会额外增加负债的其它资金来源的原因之一。PPP可以为此提供一种可供选择的解决途径。一方面，来自私营部门的投资和缴纳的相关知识产权费用，充实了公共部门资金来源，促进了农业科技创新。另一方面，合作双方在管理方式、研究技能、研究领域等方面的交流，有助于提高公共部门的效率，推动公共部门改革，实现公共部门研究成果商业化。与私营部门倾向于保守商业秘密不同，公共部门更强调社会受益性，注重研究成果的适当公开与共享。因此，公共部门的参与可以有效避免PPP合作成果的公司化，为后续进一步开展技术创新与推广提供便利。
1.2 私营部门层面
    私营部门以追求商业利益最大化为目标，其生产与研发多基于市场分析，集中于某一个或某几个产品领域，且研发一般是短期的，着重于下游应用。以育种为例，私营部门以下游栽培作物品种研发为主；公共部门的研究范围则更广泛，并侧重于中长期的育种方法、基因、亲本等领域[3]。私营部门的研发依赖于公共部门研究的最新进展，双方具有互补性，这也是双方合作的基础。对于我国“走出去”农业企业来说，PPP的优势在于：一方面，可以利用当地公共部门现有的研究成果、研究机构体系、研究人员等资源，从事符合企业和市场需要的技术或产品研发，从而避免了企业从零开始，节省了了解当地相关技术或产品现状、环境与气候条件等的时间，缩短了研发时间，提高了产品的本土化程度。借助公共部门的技术推广体系或合作网络，还可以提高PPP合作成果的审批、推广和销售效率。另一方面，通过与公共部门合作，双方分担投资成本和风险，可以降低企业进入新国家、新市场、新产品领域的风险，同时，也有助于企业建立起较好的本土信任，树立良好的企业形象，顺利地融入当地社会，为今后持续发展打下基础。
    总之，运作顺畅的PPP既可以发挥公共部门和私营部门各自的优势，也可以体现各自的利益诉求，实现农业科技创新，推动社会进步，形成公共、私营、社会三赢的局面。 
2 农业科技创新中PPP的应用方式
2.1 PPP的适用条件
PPP并非适用于所有农业科技创新的情况。有些时候，私营部门更倾向于建立自己可以完全掌控的研究机构，公共部门则更希望以外包或委托的形式完成部分研究任务。在决定是否采用PPP之前，我国“走出去”企业需要重点考虑以下因素。
2.1.1合作的动机
动机决定合作的走向和效果。首先，企业需要明确自身的需求和目标。只有当这些目标符合投资国农业发展总体方向，与公共部门的发展目标相契合，可以带来明显的社会效益时才考虑采用PPP。如果企业的首要目的是获得公共部门合作伙伴的资源和信息，则并不推荐采用PPP。因为这不利于合作伙伴关系的长期健康发展。同时，对合作伙伴合作目的的考量也很重要。通常，公共部门希望采纳PPP可以分为三种情况[4]。一是为完成当地政府推动实施PPP的任务，仅挂名而不投入任何资源。二是更看重企业的资金投入，对企业的其它需求关注较少。三是强调合作，共同促进农业科技创新，实现增值效应。第三种情况是企业可以优先考虑的合作伙伴。
2.1.2合作的基础
    首先，企业与公共部门合作伙伴有共同的利益，这是PPP得以建立的首要条件。共同利益可能只是暂时的，有时间期限的。它可以是研发新技术、新产品，改善农产品质量，提高产量，扩大或寻找新的市场销售机会，促进当地小农户增收等。其次，双方具有优势互补性。主要体现在技术、信息、业务专长等方面。举例来说，企业擅长种子繁育，掌握市场信息，成本控制能力较强；其理想的公共部门合作伙伴可以是了解当地种质资源，育种技术水平较高，有国家研究资金支持，拥有种子试验基地和种子推广技术体系的研究机构。双方优势互补的领域越多，PPP的合作基础也就越牢固，合作效果也会更好。
2.1.3合作的预期
    虽然PPP可以带来社会效益，但是对于参与合作的各方来说，经济效益也很重要。为此，企业首先需要通过可行性分析，确定采用PPP的收益是否大于成本。PPP的收益和成本既包括易于衡量的收入、人员、资金投入等显性经济收益和成本，也包括扩展客户源、提高企业社会形象、与合作伙伴建立了长期合作关系等隐性收益，以及PPP前期磋商、后期运行所花费的时间、协调、评价等隐性成本。需要注意的是，不仅要从企业自身的角度分析收益和成本，还要从PPP整体的角度进行分析。例如，某项研究仅靠公共部门或者私营部门的力量无法单独完成，但是通过PPP的方式，实现双方资金、技术、知识和人员的协调利用，发挥各自优势，就有可能取得成功。这就是PPP的整体收益。此外，在收益分配（尤其是显性收益分配）上，合作双方应处于平等地位。否则，一旦PPP运作过程中遇到资金、技术等困难，很容易引起一方合作态度不积极，导致PPP无法继续进行。
2.2 建立PPP的步骤[5]
PPP从设想到成功建立通常包括选择合作伙伴，确定双方共同利益，磋商合作协议，运行，评价，确定合作的未来走向等几个步骤。当然，这些步骤并不是绝对的，各个步骤之间可能存在交叉或重复。例如在商讨共同利益的过程中，可能发现当前的合作伙伴并不是最佳的，则需要重新进入选择合作伙伴的阶段。建立PPP的步骤见图1。
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图1 建立PPP的步骤

2.2.1 遴选合作伙伴，识别并确定共同利益
当企业在投资国遇到农业技术问题，或者发现可以通过农业研究来解决的技术创新、产品创新机会时，在综合考虑前述PPP适用条件的情况下，可以考虑启动PPP的程序。这种情况下，企业可以通过发掘与当地政府、农业技术部门已经建立的合作关系，他人推荐，直接联系或公开招标的方式寻找合作伙伴。公开招标的成本往往较高，对我国“走出去”的中小型农业企业可能并不适用。另一种情况是，投资国政府推出PPP项目，鼓励私营部门参与。这时企业需要确定项目内容与企业的优势和发展方向是否一致，公共部门的投入与责任是否明确等。当然，选择合作伙伴最重要的标准是可信赖。除技术可信赖之外，合作方资金管理的透明性和公开性也很重要。
识别共同利益可以重点从技术和市场两方面进行。也就是要确定技术问题的具体内容，并根据合作双方的优劣势，明确合作的切入点和主攻方向。同时，通过市场供给、市场需求和市场容量等方面的分析，确定与市场发展方向一致的技术需要和产品。由于各合作方利益的侧重点不同，企业与公共部门商谈时，可以围绕农产品价值链的各个环节来识别和确定合作的共同利益。
2.2.2 商签合作协议，确定合作细节
全面、细致的合作协议有助于保障合作各方的利益。协议中至少应涵盖各方的投入及具体数量、合作内容、组织机构设置、决策机制、人员聘用、信息共享、收益与风险分担、知识产权保护、监测与评价、合作期限、未履约和纠纷的处理、合作的终止等条款。
资金投入直接关系到PPP的建立与运作。协议中需要明确各方资金投入的金额和支付进度安排。从我国“走出去”企业的角度出发，当地公共部门合作伙伴需要具备一定的资金筹措能力，单纯的技术投入或人员、设备配套等不具有足够的保障力。公共部门合作伙伴的资金要保证至少在合作期限内是可获得的。这些资金可以是自有的研究资金，申请的当地政府资金支持，或者获得非政府组织、金融机构及其它资金渠道的支持。为保证PPP合作各方投入资金的合理有效使用，协议中要明确资金的使用方式和监管模式。对此，可以考虑成立由合作各方共同组成的管理机构专门负责PPP的运作。
组织结构涉及PPP运作能否顺畅进行。常用的组织结构形式包括以下两种。一是全权负责人形式（见图2），即参与PPP管理的各合作伙伴负责人未形成正式的，有严格组织结构的管理模式。各合作伙伴负责人基本可以全权代表各自的出资人。二是代表委员会形式（见图3），即由各合作伙伴的代表组成代表委员会，定期召开会议讨论PPP的重大事项，批准合作计划等。PPP的日常运营由代表委员会确定的经理人负责。对于合作内容相对单一，合作伙伴不多的PPP可以仅成立代表委员会，下设若干工作组。
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图2 全权负责人组织结构                       图3 代表委员会组织结构
资料来源：Hartwich, Frank, Jaime Tola, Alejandra Engler等. Building Public–Private Partnerships for Agricultural Innovation. Food Security in Practice technical guide series. International Food Policy Research Institute. 2007.

此外，“走出去”企业要关注PPP研究成果的知识产权保护问题。为避免研究成果商业化推广中出现产权纠纷，并保护企业产品的正常销售，便于维权，企业在磋商合作协议时，要根据投入与贡献情况，与合作方确定研究成果的归属和使用等问题。企业可以选择向协议明确的知识产权所有人支付一定的使用费用。使用费用以各方认可的研究成果估值为基础来确定。
2.2.3 运行、监测评价与终止
为保证PPP顺利运行，“走出去”企业至少需要做到：一是尊重合作伙伴的平等地位。一家独大，被某个合作方所主导的伙伴关系会对PPP的健康、持续运行产生不利影响。企业对PPP的引领作用应以合理的、更加自然的方式来体现。二是相互信任。这是PPP得以建立的前提，也是PPP运行的基础。考虑到发展中国家人事管理规范性不高，在与合作伙伴高层加强沟通的同时，企业也要重视合作伙伴的中层管理人员。三是公开。企业与合作伙伴要开诚布公，相互交流有关信息和技术，尤其是与PPP运行有关的管理和财务资料。四是尊重当地的文化、风俗习惯等。
适时的监测评价有助于企业了解PPP的运行效果，并做出相应调整。评价内容包括PPP合作目标的实现情况，PPP组织结构的运转情况，与合作伙伴的关系维护和发展情况，企业在PPP中的受益情况等。监测评价的结果，也可以做为企业是否继续参与PPP的决策参考。
如果PPP的目标达成；或继续达成目标的成本与收益不对等，任一方合作伙伴提出并经各方友好协商，则PPP可以终止。
2.3 选择PPP的合作结构
根据企业运用PPP的目的不同，可以将PPP在农业科技创新领域的应用分为四种类型[4]。一是创新型，即致力于研究新的科学发现、发明。二是应用研究型，即在现有研究方法的基础上形成新的解决办法。例如对原有作物品种进行改良，提高作物的抗病抗旱能力等。三是产品开发型，即开发满足市场需求的新产品，如新的薯条产品等。四是成果推广型，即促进已有知识和技术的推广和应用。PPP的合作结构要与上述目的相适应，大致可以分为以下三种形式。
2.3.1 “走出去”企业+当地公共部门
这一合作结构中，当地公共部门可以是研究机构、国有企业、政府，或者是上述三者的组合。这里的研究机构可以是一家，也可以是多家，取决于PPP研究方向和研究内容的复杂程度。有时候，当地政府的参与是必不可少的。政府可以成为PPP合作的推进者、资金提供者、关系协调者、成果评价者。
2.3.2 “走出去”企业+当地公共部门+农户（生产者协会/组织）
    对于产品开发型和成果推广型PPP，需要将农户或有关农民组织、生产者协会纳入合作伙伴。这有助于形成较为完整的产业链，使产业链各环节的合作效益最大化，也满足了当地政府惠及小农户，增加PPP项目社会效益的需求。但是，农民接受并习惯性的应用新技术、新方法需要时间。这也就意味着，PPP的协调推进难度将有所增加。与此同时，这两种类型的PPP需要关注当地公共部门是否拥有自己的推广网络。
2.3.3 “走出去”企业+当地公共部门+其他第三方
    由于合作各方获得PPP所需的全部资金、技术、管理经验等可能存在困难，且“走出去”企业初次以PPP的方式从事农业科技创新，也需要一定的外部支持，因此，有必要在PPP中引入第三方。第三方可以是我国的农业科研机构、我国或当地的农业企业，以及其他对PPP感兴趣的机构或组织[6]。目前，世界银行、亚洲开发银行、非洲发展银行、联合国粮农组织、国际农发基金等国际机构，美国、英国、加拿大、德国、瑞典等国家的官方发展援助，以及有关非政府组织都有一些对PPP的支持资金。在企业遴选公共部门合作伙伴，协调各方建立合作关系，商签合作协议，启动相关研究时，这些有经验的机构和组织可以发挥重要的推动作用。
2.4 PPP的风险与应对
2.4.1 合作伙伴选择风险
    如前所述，合作伙伴是否配合默契直接关系到PPP能否成功。这就需要“走出去”企业在前期接触和磋商时，通过各种渠道多方了解合作伙伴的资金、技术、人员、组织管理等情况，并加强直接沟通，以便对合作伙伴做出综合评价。为此，在选择合作伙伴时，企业需要从八个维度考量合作的契合度[7]，主要包括组织任务、资源、管理、人员、目标市场、产品、文化、合作时间等。在有些情况下，即使企业对合作伙伴进行了非常全面的分析和了解，与合作伙伴建立了较好的信任基础，PPP运行中也可能遇到合作伙伴主要领导人变更、组织发展方向做出重大调整等风险。因此，在整个PPP合作过程中，企业有必要与合作伙伴保持持续的、密切的对话关系，不断维护和巩固双方合作，形成较为稳固的信任与依赖关系。
2.4.2 技术风险
一方面，农业科技创新本身就存在风险。如技术研发时间过长、投入过大、研究方向出现偏差、研究过程中遇到无法克服的技术问题，以及市场上出现类似的技术或产品，PPP所从事的技术研发已不具有创新性等，这些都可能导致合作各方暂时搁置研发，或直接导致技术研发失败。而且，农业具有一定的特殊性。农业技术创新受到农产品生长周期和生长环境的限制，在有些情况下，受气候等不可控因素的影响比较大。另一方面，农业科技创新的推广和应用也存在风险[2]。即使成功完成了技术创新，技术的商业化推广也可能面临挑战。例如因价格高、操作复杂、难以理解和掌握，而不被农户所接受；或与技术创新启动时相比，市场需求发生变化，产品已不符合市场销售的新方向等。
对此，企业在决定进行农业科技创新时，需要进行充分的技术调研，了解相关技术研发现状和发展方向，并做好市场调研，确定农户和消费者的需求和购买水平，对市场发展方向做出预判；并选择合适的农业保险或商业保险，以最大程度地降低技术风险。同时，在选择合作伙伴时，需要考虑合作方的技术研发实力和技术推广能力。
2.4.3 组织风险
PPP的顺畅运行需要人、财、物等要素支持。这就涉及到如何使上述要素在各方接受的框架内，合理、高效地运转。企业可能遇到的组织风险表现为：PPP运行中出现资金投入、人员或管理经验不足等问题，各方对各自的权利和义务存在不同意见，参与PPP的员工因语言、文化差异出现合作障碍等。为此，企业需要与合作伙伴加强合作协议的磋商，就各方责权利充分协商一致，并尽可能量化、细化、全面；在组织结构设计和人员配备上，尊重合作伙伴的需求，符合当地法律和社会风俗习惯，同时可考虑更多地聘用当地员工。一旦出现问题，可坚持以友好协商为基础，以法律维权为保障的原则，并可以采用引入新合作伙伴的方式来解决问题。
总的来说，企业要对PPP的风险有清醒的认识，并在综合衡量风险与收益之后决定是否以PPP的形式进行农业科技创新。而且，在PPP建立之初，企业要与合作伙伴共同分析可能发生的风险，就PPP不同阶段可能出现的不同风险做出不同的应对安排；并与合作伙伴就风险分担方案进行商讨，至少要对各种风险的主要承担方形成共识。
3. 结论
当前，单纯的农业技术输出已经越来越无法满足投资国开展农业科技国际合作的需求。我国“走出去”企业需要逐步改变传统的农业科技合作方式，本着投资、合作、融合、发展的原则，着力实施在投资国的农业科技创新。而农业科技创新涉及科技、组织、商业等一系列相互关联的要素，存在难度大、投入多、周期长等风险。这也就决定了，公共部门或者私营部门任何一方都难以独自进行农业科技创新。PPP是协调运用各方资金、技术、人员，共同促进农业科技创新的一种有效方式。本文建议我国“走出去”企业尝试采用这种方式。但是，企业在运用PPP时，需要遵循一定的程序和步骤，注意合作伙伴选择、技术和管理风险。对于我国“走出去”企业来说，将PPP用于农业科技创新还属于新鲜事物，需要借鉴国外先进的经验，并经过一段时间的积累。
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The Application of PPP in Agricultural Science and Technology Innovation: From the Perspective of Enterprise Going Global 
Zhang Bin, Li Haiyan
(Foreign Economic Cooperation Center, Ministry of Agriculture, Beijing, 100125)

Abstract: The agricultural science and technology is an important part of agricultural Going Global in China. PPP has a unique advantage in promoting agricultural science and technology innovation. It can become the option for enterprises to carry out international agricultural scientific and technological cooperation. From the perspective of enterprises Going Global, this paper analyzes the rationality of the application of PPP in agricultural science and technology innovation, and discusses the application conditions, steps, cooperative structure, and risks etc.
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