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摘要:考虑制度因素及社会发展的特定阶段,企业的创新动力问题在我国尤其受到关注。在梳理国内外已有研究的基础上，从创新体系的视角界定创新动力的概念和特点，企业家是动力体系中的核心和关键；提出创新动力的理论框架，明晰动力不同于创新能力、创新实力的逻辑边界，并按照产品创新、工艺创新、营销创新、管理创新的划分方式区分创新动力的4种模式。
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Abstract：Considering the institutional factors and the specific stage of social development, the motive force of innovation of enterprises is especially concerned in our country. On the basis of research literature, this paper defines the concept and characteristics of innovation motive force from the perspective of innovation system. Entrepreneur is the core and key factor in the dynamic system, and it puts forward the theoretical framework of innovation motive force. On the basis of  distinction of innovation ability, innovation strength and innovation motive force, it distinguishes four models of innovation motive force according to the ways of product innovation, process innovation, influence innovation and management innovation.
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随着全球新一轮科学技术革命和产业革命的到来，创新的作用日益显著，已居于国家发展全局的核心位置。企业创新则是重中之重，进一步提高企业创新动力已成为当前创新政策的主要议题。目前，学术界、企业界及社会各界对此都普遍关注，但在文献分析和调研访谈中都发现，在企业创新动力方面又存在诸多问题尚有待深入研究，如什么是创新动力、如何定义企业创新动力、如何评价创新动力、怎么去提升创新动力等。
1  研究文献述评
创新动力研究始于熊彼特的创新发展理论。熊彼特[1]认为,在经济发展（即改变和替代循环流转的均衡状态）中，“企业家”是那些致力于实现创新的企业管理者，他们在超额利润驱动下，以自身信用调动资源和资本，组织创新活动。这种动机来自于物质欲望和非物质的心理因素，权力和社会名望给予的精神满足，创新成功和胜利带来的喜悦和炫耀，施展智力能力使创造性活动成功从而带来的欢乐，等等。在熊彼特这里，企业家为创新而存在，企业家天生就有创新的动机，不存在所谓的缺乏动力问题。
至20世纪八九十年代，随着对创新理论研究的深入，Pavitt、Freeman和Nelson等人提出国家创新体系、产业部门创新等，为企业创新研究提供了新的理论视角。在西方经济学及创新理论中，研究关注的是创新驱动因素，主要观点可以分为三类：第一类观点认为创新是由科学技术驱动的（简称STI），要素包括R&D支出、基础设施、人力资本等。持这种观点的学者包括Griliches[2]、Romer[3]、Cohen等[4]和Greunz[5]等人，侧重从宏观经济学角度分析经济增长的推动要素。第二类观点强调创新由于默会的、实践性知识的流动而驱动，来自于“干中学”“用中学”“相互作用中学”（简称DUI）。持这种观点的学者主要是Arrow和Jensen等人[6]从创新体系角度开展的研究。第三类观点是STI和DUI的综合[7]。在宏观层面，比较具有代表性的研究观点还有技术推动、市场拉动、技术-市场双重驱动、政府启动、企业家创新偏好驱动，以及社会、技术、经济系统的自组织动力和技术轨道推动、N-R瓶颈驱动，等等[8]，这些研究形成了理论基础，企业创新动力的研究在方法和结论上都借鉴或吸收了上述研究成果。
在管理学上，近来关于企业创新动力的研究主要是激励理论的应用。如有学者从委托代理视角研究经理人的创新动机激励问题，结论是要综合运用股票期权、重新定价、“金色降落伞”、经理人防御等薪酬制度，激发企业家①的创新动力[9]。有的研究则认为，企业创新绩效依赖于员工的物质激励和非物质激励，不同的动力有不同的效果，创造力挑战、独立和金钱动机对创新产出具有积极的影响，而职业安全感和责任意识等动机则对创新具有负面影响[10]。还有的研究了中小企业创新的驱动因素，通过实证研究得出结论是：持续开展R&D活动是中小企业创新的主要来源，视野更开阔的创新系统中——不仅是区域中的各类主体间相互作用，而且是全国范围内甚至世界范围内的各类主体间互动，是中小企业STI型驱动创新的重要源泉[11]。

在西方学者的视野中，创新动力并不是一个急迫而突出的问题，因此，没有明确界定创新动力的概念，近似的概念是创新驱动因素、创新影响因素、创新动机等，相关研究更重在解剖影响创新的外在因素和内在因素。实际上，熊彼特的研究与观点，及其之后西方经济学家、管理学家等对创新理论的研究都存在一个相同的前提，那就是在市场经济框架下。与此不同，国内研究更加突出、明确地研究创新动力问题。在我国之所以如此，是基于以下两点原因：首先，我国经历了从计划经济向市场经济的转轨过程，企业发生了从计划经济中的非经济主体向市场经济中经济主体的地位转变，企业要实现从一个创新环节的被动完成单位转变为积极主动组织、管理和实现创新的独立主体，这是社会地位、经济权利和责任的巨大变化，是一个从无创新动力到有创新动力的转变。在这个过程中，传统计划经济思维及其根深蒂固的体制机制和文化底蕴影响着企业市场经济主体地位的确立，换句话说，这个主体地位有没有确立，可以从有没有创新动力来判断。所以，在我国经济体制转换发展中，企业创新动力问题特别重要、突出。其次，不同社会发展阶段的驱动力不同，导致动力问题成为关注点。20世纪80年代以市场换技术是我国加速技术进步的一项重要方针，让渡国内市场换取国际先进技术，对企业来说，国外技术易获得，企业引进技术消化吸收，在国内市场实现，再反馈进一步推动技术进步，自主创新并不那么迫切，也就没有创新的动力，可以说抑制了企业的创新动力；2000年后，在全球化竞争日益激烈的背景下，我国企业发展到了一定阶段，企业的价值增值越来越依靠高端核心技术，而这类技术被发达国家的企业所控制，创新成为获取技术、赢得竞争的根本渠道，企业有了迫切的创新需求，但如何实现社会经济驱动力由改革开放初以技术引进为主的技术进步驱动顺利转换为以自主创新为主的创新驱动，这是我国实现“两个一百目标”的核心问题，其中，企业创新动力是焦点。因此，创新动力问题在我国尤其受到关注，特别是考虑到制度因素和特定发展阶段。
在借鉴国外创新理论基础上，国内学者在企业创新动力研究中，首先给出了创新动力的概念，文献十数篇，主要观点可以分为两类：
第一类是直接定义创新动力概念的。这类研究又可以细分为4种观点（如表1）：第一，“要素说”，动力指促使企业产生欲望从而开展创新活动的一系列因素和条件的集合。这种定义把外部影响创新的因素也归为动力[8，12-13]。第二种定义为“内在说”。与第一种定义的区别在于，此种定义将外部因素排除在外，强调创新的原动力或根本动力是企业家精神，以及企业对利益最大化的追求，动力主要来自于内部因素，而外部因素不是动力，只是创新的条件[14]。第三，“协同说”，创新自动力来自于企业内部，内在动力是持续创新的根本动力，其他要素如科技推动、市场竞争、政府支持等与自动力协同作用[15]等。第四，“期望说”，创新动力是创新者的主观价值判断，属于意识层面，如基于弗洛姆的期望理论，把创新动力理解为是创新者对财富创造的现有途径与未来途径的预期收益、预期成本和期望概率的主观价值判断[16]。
第二类是从动力机制角度进行分析的，没有直接界定动力，但从动力机制的角度开展了相应研究。一些研究认为，创新动力机制是推动企业进行创新活动的各种动力要素的相互关系与作用机理，以及为维护和改善这种作用机理所形成的动力要素与外部环境之间各种关系的总和[17-19]。许庆瑞等[20]辨析了创新动力和创新能力的关系，提出了创新动力由领导与治理系统、全员系统、技术系统、市场系统4个轮子驱动的观点。宋泽海等[21]认为来自企业内部的自动力和来自外部的他动力相互作用形成一个动力系统。李柏洲等[15]认为创新动力由3个子系统构成：内部自动力系统、外部环境推动系统和文化系统。内部动力是“自动力”，其他因素也是动力系统的构成部分。
表1  国内学者关于创新动力内涵的研究
	创新动力的涵义
	作者
	理论依据

	促使企业产生创新欲望和要求，并进行创新活动的一系列因素和条件
	孙冰[8]、向刚等[12]、段云龙等[13]、
	综合理论

	追求利益，即利润增长和企业规模扩大是促使企业进行持续创新活动最根本的驱动力，外部因素不是动力，而是创新的条件
	李兴宽等[14]
	熊彼特的创新理论

	企业内部动力是创新的“自动力”，与其他因素协同作用
	李柏洲等[15]
	协同论

	创新动力是创新者对财富创造的现有途径与未来途径的预期收益、预期成本和期望概率的主观价值判断
	盛亚等[16]
	期望理论


此外，国内学者还对动力机制、动力构成要素、动力系统、创新影响因素等方面进行了理论分析或实证检验，在方法上大多是定性分析，其次是案例研究，只有少量文献对创新动力进行了评价分析，但是在研究中常常是仅在概念层面浅尝辄止，点出概念后就直接进入到指标层面，没有解释动力的根源；同时还将创新动力和创新能力、创新实力、影响因素等概念杂糅在一起，没有明确区分他们之间的差别，创新动力概念的逻辑边界不清晰；理论分析之后缺乏有效地去用现实印证，创新动力分析没有反映出不同创新类型的差异性，指导实践的实效性不高。

鉴于此，本文在文献梳理的基础上辨析了创新动力的概念，在理论分析基础上给出创新动力的定义、逻辑边界和分类特征，建立了创新动力分析系统理论框架，按照产品创新、工艺创新、影响创新、管理创新4种方式分析了企业创新动力的4种模式，并提出了评价的指标，是在以往研究基础上的总结提炼、深化、细化和具体化。
2  基于创新系统视角的创新动力概念
结合已有文献分析，我们认为，创新动力是指为企业开展创新活动提供的促动力量，激发一系列创新影响因素起作用，它执行着调动企业创新积极性、促进企业开展创新活动的功能。
从本质上看，创新动力属于分析命题，可以通过经验判断核实其存在性，即具备可核证性；创新动力概念具备有用特性，它在某种程度上决定了政策的方向，可以为精准支持企业创新的政策出台提供依据。从这个角度来说，它符合真命题的有效性标准。
从过程上看，企业家是创新动力发挥作用的“轴心”和“载体”。这里，企业家是指熊彼特意义上的具有创新精神的企业家。企业家把动力转变成企业的创新能力，其他因素都通过企业家发挥对创新的影响。
企业有动力表现为企业按照设置的目标采取创新行动，有创新的主动性和能动性。创新动力能够把各类创新影响因素内化为企业的创新需要，主动、创造性地组织开展创新活动。
企业创新动力受到人的创新动机的影响。动机主要用于人的主观意识或意念，是激励人从事某种行动的直接发动因素。创新动机是企业中与人相关的，如企业家、经理人、员工有从事创新活动的主观意识，有主观意识层面的意愿，可以称之为有创新动机，是在创新活动中表现出来的意向、愿望和设想。创新动力的范围比创新动机宽泛，企业的人员有创新动机，是形成企业创新动力的加分项。创新动力具有这样的特点：
（1）创新动力是企业开展创新行动的出发点，它推动和激励企业发动并维持创新活动。它能够解释的是企业采取创新行动的主动性和持续性问题。
（2）创新动力是对创新具有正面影响的合力，是将没有创新意愿的企业激发出创新主动性的一种力量。不同于创新的影响因素，动力是能够改变创新影响因素的作用力；同时，后者涵盖的范围更加广泛。
（3）动力在企业内部具有传递性，在促动企业实施创新的过程中，“穿过”企业管理层级时力度会有变化，企业管理高层，包括企业家和经理人的动力作用往往较强，而越往下执行创新活动时，动力越弱，即在企业内部从上而下有衰减的趋势，衰减的力度取决于企业内部各项制度安排，如激励制度、评价制度等的有效性。
（4）创新动力是力的集合，指所有对创新起推动作用的合力。对创新起促进作用的是净动力，即动力加上阻力的和。动力和阻力是一对反方向的作用力，阻力在创新过程中也起到重要的作用，只是作用方向相反。
（5）创新动力不同于创新能力。有动力是前提，在动力促动下有效地集成、配置创新资源，改变创新资源的“组合”，能够生成和提升创新能力。在创新动力推动下，企业对创新资源进行重新配置，引起创新能力的变化，最终实现创新行为。无创新动力的企业会慢慢丧失创新能力。
3  创新动力的逻辑边界和分类

3.1  创新动力的逻辑边界

创新动力作用于企业创新投入发生之前。如果我们把创新的本质抽象为一个过程，如图1所示，创新始于信息流收集，然后根据市场信息作出创新决策，动员内外创新力量，投入并配置各类创新要素资源，接着是执行创新活动过程，获得产出，最后是技术扩散；技术扩散形成创新生态环境，并反馈到收集信息环节，新的叠加的创新过程再次开始。我们认为，其中第①阶段是动力驱动的，企业行为反映衡量的也是动力。在从收集信息到企业实际发生投入之前，都是由创新动力驱动的阶段，即企业有积极性去执行创新活动，其标志就是愿意为之发生资金、人才、设备等各类要素的投入。第②③阶段衡量的是创新能力和实力。在投入之后、获取产出之前，由企业创新能力和实力决定结果如何，能力是流量，而实力则是存量。第④个指标是创新活力。创新发生的频率，即创新的周期性，反映的是企业创新的活力。
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图1 企业创新动力、创新能力与创新实力的关系
3.2  创新动力的类型
创新动力可以从系统的角度去理解，因此可以进行类别划分，如内外、主次、形态等不同维度，也可从创新的特征去划分，如渐进性创新和突变型创新的动力不同。
从内外来看，动力可划分为内部动力和外部动力，然后再解构内部和外部的构成因素。大多数研究认为，外部动力包括市场需求、市场竞争压力、科技推动、政府支持；内部动力中，企业家精神动力的公认度较高，共识度较高的还有激励机制和文化氛围，其他还包括企业制度等因素。
从作用地位来看，可以区分主要动力和次要动力，如许庆瑞、吴志岩[20]就提出创新由四轮驱动的观点，由领导与治理系统、全员系统、技术系统、市场系统4个轮子驱动创新，前两个和后两个系统构成两对矛盾，动力体系建设的关键就是解决好这两对矛盾。
从动力的表现形态来分类，可分为物质动力和精神动力，如潘峰等[22]把创新动力由低到高分为四类：物质动力、福利动力、学习动力、声誉动力，认为物质动力驱动是低层次的，到声誉动力则是高层次的精神层面的动力。
吸收以上研究的成果，我们按照创新类型来分析创新动力。即产品创新、工艺创新、营销创新、组织创新，这四类创新的共同动力是企业家，但由于四类创新的重点不同，动力系统具有一定的差别。产品创新的动力主要来自于科技发展、市场需求、竞争压力、产业链上下游、企业家和企业内部制度安排；工艺创新的动力与产品创新动力相似，科技发展、企业制度安排、企业家和产业链上游的动力更加直接，来自于市场需求、竞争压力的影响更间接一些；营销创新主要动力是市场需求；管理创新则来自于企业家和企业内部制度安排。
4  创新动力的模式
按照创新类型不同，可以归纳出四类创新动力的模式。
4.1 产品创新动力模式
在产品创新类型中，创新的直接动力来自于市场需求牵引，创新是在需求拉动、竞争压力的作用下，企业根据自身的技术能力作出应对的结果。产业链上游供应商对企业的技术能力形成具有直接影响，产业链下游需求方或客户是市场需求的具体反映，科技进步推动则影响着企业能形成何种技术能力。这些动力通过企业家精神影响企业是否采取创新行动，形成创新的决策；再通过企业制度安排，包括激励机制、企业文化等，配置企业创新资源，匹配现有创新能力，实现产品创新活动。在这个过程中，政府支持提供环境、氛围等，是间接的动力，因此用虚线表示，如图2所示。
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               图2  产品创新动力图示
4.2  工艺创新动力模式
在工艺创新类型中，主要是新的或改进设备或工艺流程，创新的结果为创新者使用。科技推动和产业链上游都通过影响企业的技术能力而推动工艺创新，对创新的作用是直接的，而市场需求、产业链下游、竞争压力、政府支持等的作用则是间接的，如图3所示。
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图3  工艺创新动力图示
4.3  营销创新动力模式
营销创新类型中，市场需求和产业链下游对创新的影响是直接的，而竞争压力、科技发展、产业链上游、政府支持等的作用则是间接影响，用虚线表示，如图4所示。
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图4  营销创新动力图示
4.4  组织创新动力模式
在组织创新的类型中，企业把新的管理要素或组合引入管理系统中，主要是在内部发生的变化，市场需求、竞争压力、科技发展、产业链上下游、政府支持等都起作用，但都是间接影响，主要依靠企业家精神作用下企业制度安排的变化实现，如图5所示。
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图5 组织创新动力图示
5  结论
以上研究在文献述评基础上，界定了创新动力的概念，我们强调企业家既是动力的重要组成部分，也是全部动力启动的核心；提出了系统分析的理论框架和评价指标体系；从创新四类模式角度，将创新动力划分为4种模式，宏观上可以用来分析某一类企业的创新动力，如根据所有制分类分析国有企业、民营企业、股份制企业的创新动力，根据产业不同类别分析战略性新兴产业的创新动力，根据企业规模分析中小企业、大企业的创新动力，等等。
利用统计数据和调查访谈，选择不同的产业领域或不同性质的企业，对评价体系进行实证检验，并对四类动力模式进行比较研究，是下一步研究的方向。
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