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摘  要：广东专业镇生产力促进中心在建设专业镇中小微企业服务平台，提升企业创新能力和促进产业转型升级方面发挥了重要作用。本文运用SWOT理论，分析广东专业镇生产力促进中心建设发展情况的优势、劣势和面临的机会、威胁，提出促进广东专业镇生产力促进中心建设发展战略选择，供政府决策参考。
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Abstract: Guangdong industrial cluster towns productivity center in the construction of micro small and medium enterprise service platform, to enhance the independent innovation capability of SMEs and promote the transformation and upgrading has played an important role. In this paper, using SWOT theory,  analysis of Guangdong industrial cluster towns Productivity Center construction development of  the advantages and disadvantages, opportunities and threats, put forward to construction and development strategy, for government decision-making reference.
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[footnoteRef:2]专业镇是20世纪90年代在广东出现的一种新型经济形态。根据2016年广东省科技厅出台的《关于加强专业镇创新发展工作的指导意见》（粤科产学研字〔2016〕54号）认为：专业镇是由产业链上的企业、研发和服务机构通过分工合作和协同创新，形成的具有跨行业跨区域带动作用和国际竞争力的产业组织形态，是产业集群在广东的具体表现形式[1]。。 [2: 项目来源：广东省科技计划项目“广东省专业镇生产力促进中心建设与管理研究（2013B040700001）”] 

生产力促进中心是指衔接政府、高校和科研院所、企业、个人或其他社会主体，向企业提供技术服务、员工培训、信息集成等技术创新服务的科技中介服务机构[2]。2015年，全省共有生产力促进中心126家，其中，省市综合中心22家，行业中心11家，县区及专业镇中心93家，形成了省、市、县（区）、镇四级全省生产力促进服务网络，有力地支撑了区域和产业创新体系的建设。基层生产力促进中心正逐步发展成为基层科技服务体系的骨干力量，特别是专业镇生产力促进中心身处基层，其便利的区位优势为构建中小微企业服务平台，支撑企业创新能力提升和产业转型升级方面发挥了重要作用。
本文所研究专业镇生产力促进中心为经省科技厅认定的省级专业镇内建立具有为构建各类专业镇中小微企业服务平台提供支撑和管理服务功能的科技服务机构。本文通过对全省专业镇生产力促进中心全面调研，运用SWOT理论，分析广东专业镇生产力促进中心建设发展情况的优势、劣势和面临的机会、威胁，提出促进广东专业镇生产力促进中心建设发展战略选择，为政府制定相关政策提供决策参考。

1相关文献回顾与综述
波特[3]认为，产业集群是一群通过彼此之间的共同性和互补性相互联结的企业和相关机构在特定的区域中集聚。国际知识经济和企业发展组织（IKED，2004）认为，产业集群包括企业、政府、科研机构、中介机构和金融机构等5大要素。波特和艾蒙斯（Porter，Emmons，2003）认为[4]，集群内的中介机构通过正式或非正式地促进集群成员的合作，实现产业集群各方利益。
中介机构的发展程度是一个国家市场化程度高低的重要标志，然而国内学者对于中介机构对产业集群的功能和作用定位关注较少。目前主要有：陈天荣[5]认为传统产业集群中科技中介机构发展的动力来自于中介机构自身发展的内在驱动力、企业拉动力和政府推动力，并构建了政府、企业、中介机构的“三螺旋”模型；夏来保、孟祥芳[6]提出中介机构要根据产业集群生命周期不同阶段的服务需求实施差异化创新服务，推动产业集群高端化发展。赵广华[7]从产业集群品牌提升角度，认为中介组织须从加强自律性管理、提升服务层次和扩大服务领域、加强科技成果转化、强化产业链整合等方面推动产业集群发展。赵琨、隋映辉、张立柱[8] 采用控制理论的方法，分析科技中介和科技产业集聚系统互动机理，建立动态优化调节的模型。
目前国内外学者对生产力促进中心的研究主要侧重在境外同类机构的研究、定位功能和发展环境的分析、主要业务的凝练、运行模式和体制机制分析、绩效评价的理论和实证研究等方面[9]，对于生产力促进中心在产业集聚中功能定位研究主要是薛强、赵静从培育产业集群竞争优势视角提出生产力促进中心在微创新系统、全生命周期、隐形优势等三个方面的功能定位[10]。对于专业镇研究主要包括专业镇的起源、形成和发展，包括专业镇的含义和类型、形成条件、作用、支撑条件、发展现状、转型升级、创新服务平台等方面。对于专业镇生产力促进中心研究主要集中在中山小榄生产力促进中心[11]。

2 广东专业镇生产力促进中心发展SWOT分析
SWOT分析是一种企业战略分析方法[12]，通过分析单位内外环境所形成的优势（Strengths）、劣势（Weaknesses）和面临机遇（Opportunities）、威胁（Threats）情况，将单位的发展战略与单位内部资源和外部环境结合的一种科学分析方法。
2.1优势分析
2.1.1专业镇内企业科技服务需求大
专业镇生产力促进中心是建立在专业镇内，区域内产业集聚度高、企业多，经济发展活跃，科技服务需求明显。截止2015年，经省科技厅认定专业镇399个，主要分布在五金、家电、服装、陶瓷、家具、石材、玩具等传统产业以及高端电子信息、现代物流、电子商务、生态旅游等新兴产业，实现生产总值2.77万亿元，占全省GDP38%，专业镇内规上企业达3.03万家，工农业总产值超千亿专业镇达8个，超百亿专业镇有130个。专业镇生产力促进中心由于身处基层，最接近服务对象，最了解服务对象的需求，从服务对象来看，企业选择服务提供商时，往往也会考虑就近原则。同时企业需求是全产业链的，专业镇生产力促进中心作为一种综合性公共创新服务平台，提供贯穿企业发展全方位的综合服务。专业镇产业规模和专业镇生产力促进中心区位优势为专业镇生产力促进中心建设与发展提供了无可比拟的优势条件。
2.1.2专业镇生产力促进中心发展规模迅速成长
专业镇生产力促进中呈现良好的发展势头，专业镇生产力促进中心数量由2012年25家增加到2015年45家，其中国家级示范中心2家，分别是西櫵纺织专业镇生产力促进中心和小榄镇生产力促进中心。45家专业镇生产力促进中心分布在全省（除深圳外）12个地市（见图1），其中广州、珠海、清远、韶关、汕尾、阳江、河源、湛江没有。从区域上看，珠三角地区共有22家，占总数49%，粤北山区18家，占总数41%，粤东4家，粤西1家。而且还涌现了一些机制灵活、模式创新、行业影响力大的专业镇生产力促进中心。如中山小榄生产力促进中心是以企业法人，坚持公益性服务与市场化服务相结合；在运作模式上，小榄政府在建设初期适当介入，提供政策和资金支持，然后将建设权和管理权下放，推向市场，实行绩效评价激励机制；小榄生产力促进中心通过挖掘中小微企业共性需求，建立了技术创新、信息网络、人才培训、质量检测、创业孵化、企业融资等服务平台，贯穿企业发展全过程，服务范围覆盖珠三角各城市，并辐射粤东潮州地区，小榄生产力促进中心示范效应显著。


图1  广东专业镇生产力促进中心地区分布图

2.1.3专业镇生产力促进中心建设模式呈现多元化
生产力促进中心是综合性科技中介服务机构，具有公益性和市场性双重属性。一方面，生产力促进中心在政府的指导和支持下，通过为企业和产业创新提供综合性服务来推动企业技术创新能力和产业竞争力提升，不以营利为目的，体现了其公益性。另一方面，生产力促进中心也是市场经济的产物，以市场需求为导向，通过建立市场化运行机制，为企业提供专业化服务收取一定的费用，实现自我循环。生产力促进中心双重性导致其建设模式多样化，建设模式主要有以下几种：一是政府投资，政府运行。全省专业镇生产力促进中心非独立法人占39%，大部分为科技局下设机构，如顺德区的北滘、大良、龙江、伦教、容桂等专业镇生产力促进中心，是非独立法人，依托街道经科促局而建设，中心工作人员就是街道经科促局的工作人员，将经科促局服务中小微企业创新的公共职能等同于专业镇生产力促进中心的工作职能。二是政府投资，企业化运作。这类专业镇生产力促进中心通过政府投资建设相关硬件设施后，政府委派人员管理，部分平台市场化运作，如中山古镇生产力促进中心；部分完全市场化运作如佛山西樵、东莞茶山、中山小榄等生产力促进中心。三是企业投资，企业运作。此类中心由企业投资并运营，如华南现代中医药城生产力促进中心。该中心是华南现代中医药城的创新服务机构，主要为园区企业提供企业管理咨询、科技项目申报辅导、医药保健品研究与开发及相关技术咨询、能源集中供给、人才培训等服务。中心实行公司化管理，市场化运作，目前中心服务暂不收费，运作经费由华南现代中医药城发展有限公司支出。四是依托社团或者民办非组建专业镇生产力促进中心，如梅州蕉岭三圳镇生产力促进中心。该中心为社团法人，由镇政府投资建设平价商店配送仓库后交给第三方公司运营，为农户和专业合作社提供蔬菜、农产品和农资销售、物流配送、电商等服务。目前中心有会员近100人，主要是农户和专业合作社社员等人员，并对会员收取一定的会费。而第三方公司也会返还一定费用给中心。
2.1.4 专业镇生产力促进中心取得一定服务成效
专业镇生产力促进中心服务产业和企业的方式主要有三种：一是协助专业镇制定产业发展规划，共有15家专业镇生产力促进中心协助镇政府制定专业镇产业发展规划，通过制定产业发展规划和相关政策，发挥规划和政策导向作用，指导和扶持产业发展，不断提升生产力促进中心在产业集群发展过程中的影响力。二是建设九大中小微企业服务平台。其中技术创新服务平台和人才培训服务平台数量最多，占69.8%，其次是信息服务平台。2015年，45家专业镇生产力促进中心共服务企业/农户1.5家，其中中小微企业数近1万家，占总数三分之二，服务企业/农户超千家共有5家，分别是：中山小榄镇、梅州上举镇和中行镇、云浮建城镇、佛山西樵镇；提供技术服务3411项，检验检测服务1.27万次，培训服务1459次，咨询服务5530次，信息服务近300万条，其中佛山西樵生产力促进中心每年提供信息服务次数达200万条，是因为中心维护运行南方纺织网（www.gd-textile.com），主要依托中国纺织工业协会、中国纺织信息中心和中国纺织经济信息网，为3万会员用户提供纺织资讯、商贸信息、国际营销和电子商务解决方案等在内的全方位专业服务；有4家中心建有孵化器，分别是南朗镇、小榄镇、火炬开发区镇、古镇生产力促进中心，孵化面积近18万平米，在孵企业数272家，毕业企业数299家；为企业提供融资服务的仅3家，分别是佛山西樵、中山南朗、潮州庵埠，如佛山西樵成立广东南纺融资担保公司，首期筹集资金1.4亿元资本金，撬动银行资金10多亿元投入纺织产业。三是组建产业技术创新联盟。组建创新联盟，是高效整合创新资源，提升产业核心竞争力的有效模式之一，生产力促进中心通过整合政府、高校、科研院所、企业等机构科技资源开展产学研合作、研发新产品、建立公共创新平台、实施技术转移和转化、培育和壮大企业、不断提升专业镇竞争力。如佛山乐平生产力促进中心组建了“三水区智能制造产业技术创新联盟”、大华街道生产力促进中心组建了“大华塑胶制品产学研政服联盟”和庵埠小榄生产力促进中心组建了“庵埠食品品牌创新联盟”。
2.2劣势分析
2.2.1中心独立性差，体制机制僵化
45家专业镇生产力促进中心中，非独立法人有18家，占40%，主要依托于科技局，为科技局下设机构，主要协助科室日常业务开展，工作人员来自单位公务员兼职，没有独立办公和服务场所(借用科技局场所办公)，在剩余27家独立法人的中心中，事业法人有11家，占40%，政府也仅仅给人头费，没有工作经费，属于无编制、无人员、无经费的“三无”单位，资金也在上级机关掌控掌控，中心自主性和独立性较差，无法有效的调动人员的积极性，严重制约了专业镇生产力促进中心的发展。
2.2.2服务层次偏低，服务能力不强
目前专业镇生产力促进中心在对接产业发展和企业需求方面能力不足，更多以政府下达任务为主，依附性强，缺乏市场竞争意识。为企业提供服务方面排前三位分别为：技术创新服务、信息网络服务和人才培训服务，同时在信息网络服务中，更多为提供较为简单的信息发布和信息咨询服务；在技术创新服务中，对于行业关键技术攻关、技术转移等服务较难开展；对于较高层次服务如创业孵化、企业融资、工业设计等服务较少，无法满足企业专业化和多元化发展的服务需求。
2.2.3人员数量偏少，高素质专业人才稀缺
45家专业镇生产力促进中心中，服务人员数有1374人，其中西櫵纺织专业镇生产力促进中心和小榄镇生产力促进中心共有851人。除去这两家中心，其他43家中心平均每家中心服务人员数仅有12人，人员数量总体偏少。这些服务人员中还有部分是公务员兼职，从而造成各中心专业从事科技服务工作的人员非常稀缺。同时，服务人员中具有高级职称仅91人，占比6.6%，中级职称以上服务人员占的比例不到三成，可见专业镇生产力促进中心中高层次人才非常缺乏，使服务人员的服务能力和服务水平偏低。同时，由于科技服务业属于知识密集型产业，要求从业人员是复合型人才，具备多学科知识。从现状看，各中心服务人员大部分专业能力不强，知识结构较单一，缺乏从事企业经营管理、金融、法律等方面经验，无法满足企业的发展需求。
2.2.4平台建设主体单一，资金投入不足
专业镇生产力促进中心建设资金投入主要以政府投入为主，占54%，结构单一，中心的运营主要依靠政府的项目资助、补贴、工作经费来维持，其他社会资金尚未大规模参与到中心的建设，仅仅少量几家企业参与投资建设。如何对接市场需求，引导更多社会资本参与中心建设和服务，加大中心建设投入力度，建设市场化运行机制，实现可持续发展，是中心未来建设的重点所在。
2.2.5总量规模偏少，区域发展不平衡
虽然全省现有专业镇生产力促进中心45家，但是从专业镇生产力促进中心占专业镇数量上看（图2），专业镇生产力促进中心数量远远少于专业镇数量，专业镇生产力促进中心作用远远没有发挥出来。由于区域经济发展水平差异导致专业镇生产力促进中心发展水平差距比较大，粤东西北专业镇生产力促进中心由于资源有限，业务拓展能力不足，服务内容比较单一，严重制约了中心的发展，珠三角专业镇生产力促进中心服务人员共1057人，占全省总数77%；从建设资金来源来看，珠三角专业镇生产力促进中心近三年获得资金约1.5亿元，而粤东西北专业镇生产力促进中心仅1千万元。从服务收入来看，珠三角专业镇生产力促进中心占99%。

图2 专业镇与专业镇生产力促进中心数量对比
2.3机遇分析
2.3.1建设协同创新中心助推创新驱动发展战略深入实施
近年来，广东大力实施创新驱动发展战略，通过科技创新推进专业镇产业转型升级，提升自主创新能力和产业竞争力，推动专业镇从要素驱动向创新驱动转变。2012年，省委省政府出台《关于依靠科技创新推进专业镇转型升级的决定》（粤发〔2012〕11号）提出加快建设专业镇生产力促进中心，《关于加快专业镇中小微企业服务平台建设的意见》（粤府〔2012〕98号）要求发挥现有生产力促进中心、创新平台等服务平台的作用，多形式建设中小微企业服务平台。2016年，省科学技术厅颁发了《关于推进协同创新加快专业镇发展的实施意见》（粤科产学研字〔2016〕138号）提出了加快建设以中山小榄生产力促进中心代表的综合性协同创新中心和东莞横沥模具产业协同创新中心为代表专业性协同创新中心。系列文件的出台，为专业镇生产力促进中心下一步发展指明了方向，专业镇生产力促进中心正迎来了新的发展机遇。
2.3.1“互联网+”时代带来新业态和新模式
2012年省政府出台的《关于促进科技服务业发展的若干意见》（粤府〔2012〕120号）和2014年国务院出台的《关于加快科技服务业发展的若干意见》（国发〔2014〕49号），提出要加强生产力体系建设，支持生产力促进中心运用现代信息技术，创新服务模式，开展网络化、集成化的科技咨询和知识服务。“互联网+”以风起潮涌之势席卷了整个传统行业，互联网与传统行业深度融合，衍生出了形形色色的新业态和新模式。网络化服务是生产力促进中心发展必然方向，互联网平台为科技服务的供需双方搭建了一个跨越时空、汇聚海量信息的枢纽，大大降低了交易成本。“互联网+”还带来“众包、众筹、众创、众扶”等新业态，有力的推动科技服务业的快速发展。
2.3.3创新创业服务成为生产力发展新趋势
大众创业、万众创新是实施创新驱动发展战略的重要抓手。2015 年以来国家出台多个文件推动孵化器、众创空间、创业基地等大众创业万众创新载体建设。中国生产力促进中心协会采取了一系列措施推动和促进“双创”工作发展，如组建中国创新创业服务联盟、启动中国创意品牌盛典系列活动、建设中国生产力众创空间和中国生产力创意品牌孵化中心。在广东，中国创新创业大赛广东赛区各赛区承办单位近一半由各地市生产力促进中心承办，并参与组织开展创业辅导培训、项目对接、产品展示等活动，省生产力促进中心组织开展创新创业导师资格认定。各地生产力促进中心通过积极推动创新创业活动，激发全社会创新创业热情，广东创新创业呈现良好态势。
2.4威胁分析
2.4.1专业镇创新平台竞争激烈
自2000年广东省科技厅启动实施广东专业镇技术创新示范工程以来，以创新平台建设作为重要抓手，推动平台建设从技术创新平台向公共技术创新平台、公共创新服务平台、协同创新平台发展，通过建设技术创新、检验检测和人才培训等一系列创新服务平台，为企业提供全方位的创新服务，健全专业镇中小微企业服务体系。2015年，专业镇内各种创新服务机构共2900个，公共创新服务平台336个。还有不断涌现新型科技服务业态，催生了一批如众筹、众包、众创空间、创业苗圃等新兴科技服务机构。另一方面，台湾中国生产力中心、台湾中卫发展中心、香港生产力促进局等机构不断涌入中国市场，由于专业化水平高，深受港台资企业欢迎。专业镇生产力促进中心所面临的对手越来越多，竞争加剧。
2.4.2专业镇生产力促进中心发展现状与科技服务需求不相适应
    专业镇内产业集聚度高、企业多，经济发展活跃，科技服务需求明显。同时近年来广东大力实施创新驱动发展战略，着力提高企业自主创新能力，强化企业创新主体地位和主导作用，企业的创新需求急剧增长。除技术创新外，对管理创新、商业模式创新、制度创新的服务需求日益增加，市场空间巨大。但是由于专业镇生产力促进中心处于最基层，掌握的科技资源匮乏，高端人才缺乏，服务层次偏低，服务能力不强等问题，严重滞后于广东科技服务业发展需求。
2.4.3专业镇传统产业转型升级面临压力
目前，专业镇内特色产业绝大部分属于传统产业且大多处于全球价值链低端，存在着结构不合理、自主创新能力不强、核心技术和自主知识产权缺乏、产品附加值不高等“短板”，同时受全球经济下行压力、原材料和劳动力价格上涨、加工贸易及出口退税政策调整、人民币持续升值等因素影响，使珠三角地区传统制造业企业出现“关停转”等现象，早年集聚优势已明显弱化，专业镇转型升级任重道远。专业镇生产力促进中心如何能根据集群内企业不同的发展阶段，不断调整自身服务功能以适应集群发展和企业成长的需要，也同时面临巨大压力和挑战。
3  广东专业镇生产力促进中心发展战略选择
基于上述对专业镇生产力促进中心建设发展的SWOT分析，建立如下SWOT分析矩阵（表1），制定了以下四种可供选择的战略，即SO战略、WO战略、ST战略和WT战略。专业镇生产力促进中心服务网络体系正处于重要机遇期，具备良好的发展基础，但是也存在一定劣势，优劣势同在，机遇与挑战并存。因此要“利用优势、抓住机遇、克服劣势、战胜威胁”。
表 1 广东专业镇生产力促进中心SWOT分析矩阵
	优势（Strength）
	劣势（Weakness）

	1.专业镇内企业科技服务需求大
	1.中心独立性差，体制机制僵化

	2.专业镇生产力促进中心发展规模迅速成长
	2. 服务层次偏低，服务能力不强

	3.专业镇生产力促进中心建设模式呈现多元化
	3.人员数量偏少，高素质专业人才稀缺

	4.专业镇生产力促进中心取得一定服务成效
	4.平台建设主体单一，资金投入不足

	
	5. 总量规模偏少，区域发展不平衡

	机遇（Opportunity）
	威胁（Threats）

	1.建设协同创新中心助推创新驱动发展战略深入实施
	1.专业镇生产力促进中心发展现状与科技服务需求不相适应

	2.“互联网+”时代带来新业态和新模式
	2.专业镇创新平台竞争激烈

	3. 创新创业服务成为生产力发展新趋势
	3.专业镇传统产业转型升级面临压力



3.1 SO战略
优势－机遇战略是增长型战略，其思路是乘势而上、做优做强。当前，专业镇生产力促进中心的建设与发展面临难得的发展机遇，新业态、新模式层出不穷，特别是专业镇和科技服务业正处于全速的发展阶段。一是应加快新建一批专业镇生产力促进中心，壮大一批覆盖范围广的专业镇生产力促进中心，推进一批实力强的平台晋档升级，做优做强一批在全国影响力大品牌平台，夯实全省市县（区）镇四级生产力促进服务网络触角的力量。二是专业镇生产力促进中心利用“互联网+”、云服务、大数据等先进信息技术建设构建科研众包平台，企业通过科研众包平台发布技术需求，与技术供给方对接寻求技术解决方案。三是生产力促进中心建设创新创业服务平台，为大学生、企业提供创业场所、创业咨询、创业辅导、科技政策、市场开发等服务。
3.2 WO战略
劣势－机遇战略是扭转型战略，其思路是利用外部机遇，变劣势为主动。对于单个镇级生产力促进中心而言，本身资源匮乏，短期内实现大幅度提升难度很大，与专业镇企业科技服务需求存在较大差距。因此，专业镇生产力促进中心要充分发挥省市县（区）镇四级全省生产力促进服务网络优势，通过省市县（区）镇联动方式，强化省生产力促进中心对专业镇生产力促进中心的指导和服务延伸。一是省中心共建或帮扶建设专业镇生产力促进中心，省中心在珠三角、粤东西北地区择优部分专业镇给予重点帮扶。二是省中心建立全省生产力促进中心云服务创新平台，依托互联网的技术服务联动，实现跨区域的技术服务，由各地专业镇生产力促进中心收集当地企业服务需求，省中心通过整合资源远程提供解决方案，有效的降低异地服务成本，同时通过合理配置创新要素和资源，提升生产力促进中心服务网络协同创新效率。三是建立人员互派机制，由省中心组织在全省生产力促进中心开展人员互派交流。四是开展全省生产力促进中心从业人员培训，由省中心牵头，开展全省生产力促进中心从业人员培训工作，围绕全省科技工作重点及热点开展如科技金融、孵化器建设、创新创业导师、工业设计、知识产权贯标、电子商务、科技成果转移转化等专题培训，打造科技服务机构人员培训“黄埔军校”。
3.3 ST战略
优势—威胁战略是加强回避型战略。专业镇生产力促进中心应充分发挥自身的优势与基础去应对和化解外部环境的威胁与挑战。一要实施品牌战略，培育特色业务。一方面围绕本区域特色产业发展，根据产业链部署服务平台功能，通过为企业服务，引导和促进产业转型升级，另一方面结合本地区企业的共性需求培育特色业务，还应围绕科技服务业发展新趋势，开拓服务领域，加强创新创业、科技成果转移转化、科技金融等业务的培育。二要加强协同创新。一方面加强专业镇生产力促进中心与各级生产力促进中心、专业镇内各类创新服务平台、港澳台地区及国内外生产力促进机构的联动，合作共建平台、联合开展关键共性技术攻关、人才培养等，学习借鉴先进地区经验，提升中心服务能力；另一方面专业镇生产力促进中心要加强多主体协同，联合企业、高校、科研院所、金融机构以及行业协会（商会）等创新主体以“政产学研中金”模式参与专业镇生产力促进中心建设，形成多元化、多形式的平台建设模式。
3.4 WT战略
劣势－威胁战略是防御型战略。因此专业镇生产力促进中心积极通过创新内部管理体制与运行机制，以应对激烈的市场竞争。一要中心要尽可能成为独立法人实体，才有自主决定权，充分调动人员的积极性。二要建立优胜劣汰的竞争性运行机制和与服务质量、服务效果、服务效益挂勾的利益分配机制。三要市场化运作，以市场化需求为导向，坚持公益服务与有偿服务相结合的原则，通过为企业提供专业化和优质服务，形成自我造血的可持续发展的运行机制。四要加强人才队伍建设，一方面要建立吸引人才和留住人才的激励制度，建立人才培养培训用人制度；另一方面要组建专家顾问团队，联合高校科研院所，吸引国内外优秀专家加盟生产力促进中心，培养一批复合型人才和专业人才，为生产力促进中心发展提供智力支撑。
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