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摘要：从城镇人口占总人口比重这一标准来看，我国已进入了以城市文明为主导的城市社会，城市社会的来临为我国城市的持续、建设发展带来了巨大挑战。智慧城市是一种随着新兴信息技术发展及其在城市各领域的广泛深入应用而受到瞩目的新的城市发展模式，它通过在城市各领域实现数字化、智能感知、互联互通、创新应用来推进城市的创新发展与优化提升。在城市社会来临背景下，我国应以智慧城市建设全面促进我国城市发展内涵的提升，切实加强和推进智慧城市发展战略的研究、规划与实施，全面保障智慧城市建设的有效实施。
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The practice countermeasures of the Smart City in the background of Chinese Urban Society
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Abstract: Considering the proportion of urban population to the total population, China has entered the urban society, which is dominated by urban civilization. The advent of urban society has brought great challenges to the sustainable development of Chinese cities. With the development of new information technology and its extensive application in various fields of the city, Smart City is a new urban development model which attracts attention. The Smart City promotes the Urban Innovation and Optimization by digitalization, intelligent perception, interconnection and innovation application in various fields of the city. In the context of urban society, China should promote the Urban connotation with smart city Practice, and promote the research, planning and implementation of the smart city strategy, to ensure the effective implementation of the smart city initiatives.
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1.中国城市社会的来临与挑战
中国城市化的快速发展推动我国进入了一个以城市文明为主导的城市社会。城市社会是以城市人口为主体，城市经济占支配地位，城市生活方式占主导地位的社会形态，它意味着在一个地区，城市的发展质量和水平直接决定了该地区大部分人的生存状况[1]。从国际惯例来看，一般以城镇人口与乡村人口的比例，即城镇人口占总人口的比重是否超过50%作为判断该地区是否进入城市社会的标准。从我国城市化发展的现状来看，经过改革开放以来将近四十年的快速发展，我国的城市化率（城镇常住人口与总人口比重）实现从了从1978年的17.92%到2015年56.1%的重大突破，我国从总体上步入了城市社会和崭新的“城市文明”阶段。
城市社会的来临也为我国城市的持续、健康发展带来巨大挑战。城市化是现代化的重要标志，它的发展过程主要体现为人口和生产要素由乡村地区向城市地区的大规模集聚，推动城市的扩张和城市经济社会功能的完善。我国快速的城市化发展实现了在37年内将 6亿乡村人口迁入城市之中，城市人口不断膨胀。截止2016年，我国城市城区人口超过1000万的城市有7个，城区人口500万以上的城市有10个，市辖区人口在100万以上的城市已达164个。快速的城市化极大地改变了城乡地区原有的经济、社会和生态结构，一方面大大地推进了我国社会的文明与进步，另一方面也使我国城市的长远、健康发展面临巨大挑战，主要体现在以下几个方面：
（1）城市经济发展的粗放式、低端化。在我国工业化和城市化的快速推进中，我国城市经济的规模与速度迅速扩张，在1978-2008年长达30年间平均每年以17.5%的速度增长，快于国民经济9.9%的增速[2]。但我国城市经济的发展长期以来是一种注重速度和规模、不重效益的粗放式经济增长模式，主要依靠增加劳动力、土地、资源等传统生产要素的投入来推动城市经济的发展，总体上还属于以强大的制造能力为特征的产品经济阶段。中国城市经济发展在付出了高资源消耗、高环境污染代价的同时，现有产业发展层次较低，传统的劳动力密集型产业比重较大，高端制造业、高新技术产业以及现代服务业比重偏低，产业发展大多处于全球价值链的原材料采购、零件生产、成品储运等低附加值、低利润的中间环节，高附加值、高利润的关键环节十分薄弱，自主创新乏力，城市经济发展后续动力相对不足[1-2]。
（2）公共设施与公共服务供给不足。快速城市化过程中城市人口的无序膨胀在为城市经济发展提供了充足的劳动力的同时，也对城市的承载力提出了挑战。根据联合国开发计划署的研究，发展中国家城市基础设施建设投资最好占固定资产投资的10%-15%，占GDP（国内生产总值）的3%-5%[3]。虽然在“十二五”期间我国基础设施建设投资增速快、总量大（截止2014年底，我国基础设施累计投资额已达9.2万亿，同比增长了21.4%，基础设施投资约占固定资产投资平均比重的25%[4]），但在1994-2006年我国城镇化发展突飞猛进之时，我国城市基础设施投资占固定资产投资的平均比重为6%，占GDP的比重平均仅为2.6%，长期未达合理水平[5]。由于历史欠账严重，在大量人口不断涌入城市的同时，我国城市基础设施建设较为滞后，公共设施和公共服务供给严重不足，出现了城市交通道路系统不健全，交通承载能力低，供电、输电设备落后或布局不合理，供水、排水设施严重不足，防灾、减灾设施建设滞后，通讯基础设施普及率不高等突出问题，严重影响了城市功能的有效发挥和市民生活质量的稳步提高。
（3）城市管理的复杂性、难度不断增大。在原有的计划经济的影响下，我国城市管理长期呈现一种“经济主导型”的管理模式，直接、严密地协调组织物资、产品、资金的供给，对城市公共社会环境和物质条件的建设管理重视不足[1]。随着我国城市基层管理体制逐步实现了由单位制向街居制，再到社区制的转变，我国城市管理也逐步推进体制机制创新，通过减少管理层次、引入公众参与和市场机制、提高管理的现代化水平等，逐步向“社会主导型”演进。尽管如此，但城市中大规模人口的陆续、迅速集聚也不断对城市管理提出更高的要求，且由于在城市管理领域“重建设、轻管理”现象的存在，使城市在协调各方利益、维持社会秩序、化解社会风险、维护公平正义、增进居民幸福感方面承担着较大的压力，尤其是在大型中心城市，更高的人口密度和更复杂的人口结构使城市的公共管理能力不足、行政管理绩效不佳、公共安全问题突出、公共产品供给不足等问题成了普遍现象。
（4）城市资源与环境问题严峻。我国的城市化主要依靠工业化的大规模发展来推动的，由于长期依赖资源高投入、高消耗、低效益的经济增长方式，再加上大多数城市工业、人口的高度集中，排污量巨大，治污设施建设滞后等原因，我国城市发展的资源和环境问题日益严重。一方面，电力、水资源、燃气等资源和能源的短缺甚至枯竭成为制约城市经济发展的主要障碍，另一方面，城市的环境污染问题较为严重，水污染、垃圾污染、大气污染、噪声污染、生态污染等问题使城市的生存和居住环境不断恶化，并严重地制约了城市的可持续发展。在资源短缺方面，据IEA预测，至2015年中国城市能耗将占全国的79%，到2030年这一比重将进一步提高到83%。同时，在1979年中国有154座城市缺水，而目前我国的600多个城市中，有420多个城市供水不足，其中最缺水的城市有110个，缺水总量达105亿m³。在环境污染方面，按照2012年最新版本的环境质量标准，数据显示目前中国有2/3的城市空气质量不达标，2/3的城市陷入垃圾包围中，全国城市水质较差和极差的监测点占57.2%[6]。
（5）城市的无序扩张与空间功能失衡。我国城市在规划和建设中普遍存在着“摊大饼”式扩张的顽疾，即以市区为中心，向城市郊区圈层无限扩张。从1990-2014年，中国城市建成区面积从1.29万平方千米迅速扩张到4.98万平方千米，城市建设用地从1.16万平方千米扩张到5.00万平方千米，年平均增长5.79%和6.28%，远高于城镇人口3.86%的年均增长速度[footnoteRef:2]。由于城镇用地的扩张是一种粗放式的、“量的扩张”重于“质的提升”的无序扩张，城市建设用地的使用效率不高，且由于外围扩展区域多用来发展由中心城区迁出的工业产业，没有建立起相应的公共服务设施和公共服务体系，从而出现了就业岗位与居住空间的分异、公共服务与城市空间拓展的分异的现象，导致了城市空间结构功能的失衡，加剧了城市的交通、环境、住房、社会治安等问题。 [2:  依据《中国统计年鉴（2015）》中相关统计数据整理和计算所得] 

虽然从城镇人口规模这一标准来看，我国已经步入了以城市社会为主体的新的发展时代，但总体来看，我国仍处于城市社会的初级阶段，也正处于城市化深化发展的关键时期，推动我国城市化的健康发展成为事关我国长远发展的重大战略问题。
2.智慧城市的内涵及建设内容 
智慧城市是随着新兴信息通讯技术的发展及其在城市各领域的广泛深入应用而出现的新的城市发展模式，它是城市化、工业化和信息化融合发展的产物，也是数字城市和智能城市发展的高级阶段。与数字城市、智能城市相比，智慧城市以物联网、移动互联网、云计算、大数据等新兴信息技术为重要手段，在数字城市、智能城市所建立的数字化、信息化、智能化信息架构基础上，全面广泛地构建城市中物与物、人与物之间的信息网络和人与人之间的社会网络，将城市的网络虚拟世界和物质实体世界紧密连接起来，实现城市各领域的互联互通，并在此基础上发展各类智慧创新应用，推进城市的创新发展与优化提升。
2.1智慧城市的内涵及智慧城市系统的构成
本文认为，智慧城市是以新兴的信息技术的发展与应用为基础，以谋求城市经济、社会、环境的全面可持续发展为愿景和努力方向，以人工智能的有效运用以及人的智慧的充分发挥为重要手段，对城市中的各类资源进行全面有效地整合，推进城市各领域的创新发展，进而实现城市核心资源的优化配置以及城市运行发展全面优化的城市。智慧城市中的“智慧”可以理解为人工智能和人的智慧与城市发展的完美结合，它推动城市实现核心资源的高效利用和优化配置，推进城市逐步进入其运行发展的最优模式和最佳状态。其中先进信息技术的发展及运用是智慧城市能够实现“智慧”的基础和基石，它体现了新兴信息技术实现的智能化运作对智慧城市运行发展的基础支撑作用，“人的智慧”是智慧城市实现“智慧”的灵魂和精髓，它主要体现为科学、精明的发展战略对智慧城市建设发展的规划、引领和组织作用。
如果从系统思考角度来认识智慧城市，智慧城市可以看作为一个由战略系统、社会系统、经济系统、支撑系统、空间系统五大子系统相互联系、相互作用，形成的具有“智慧”特征的城市系统[7]，具体如图1所示，五大子系统的主要内涵如表1所示。在智慧城市系统中，支撑系统和空间系统位于物理层，共同体现了新兴信息技术对原有城市物质要素和物质形态所进行的智能化改造。社会系统和经济系统位于活动层，主要体现了人们经济社会活动的智慧运作形态，它们是在支撑系统和空间系统的支持下，具有“认知、判断、分析、行动”能力的人运用信息技术构造的智能化系统开展的各种活动形态。战略系统位于战略层，它以人的“洞察、远见、明智应对”制定智慧的战略规划，并对城市中智能化应用系统的建设以及人们经济社会活动的开展进行规划、组织、引导和协调，进而使整个智慧城市系统涌现出更加科学、合理的发展模式，实现整个城市的“智慧”发展。
表1 智慧城市五大子系统的内涵
	子系统名称
	子系统内涵

	战略系统
	属于智慧城市系统中的人造抽象系统、理念系统，它通过战略愿景、战略目标、战略任务、战略重点和战略执行五个方面的相互配合与协作来对智慧城市系统进行干预，它们之间环环相扣、逐步递进，引导和推动智慧城市系统向既定的理想方向发展。

	社会系统
	属于智慧城市系统中的人类活动系统，它以“人与自身、人与人、人与社会的关系”为中心，以“人以及人的智慧的再生产”为核心，通过新兴信息技术在社会活动各领域的渗透和广泛应用，使新兴的网络社会形态更加符合现代人发展的需要。

	经济系统
	属于智慧城市系统中的人类活动系统，它以处理“人与自然的关系”为中心，以“人的物质财富创造”为核心，充分发挥人能动作用，通过将信息技术广泛地渗透和应用到人类物质财富创造过程中的关键环节与重点领域，使城市的物质财富生产与再生产能力得到极大提升。

	支撑系统
	属于智慧城市系统中的人造物理系统，它是有效地支持和服务于智慧城市的社会生产、人民生活及环境保护等功能发挥的所有技术、设施及部门的集合。

	空间系统
	属于智慧城市系统中的人造物理系统，它是智慧城市中人们经济社会活动的资源空间和容纳场所的统一，也是人们的经济社会活动在城市空间上的投影。


2.2智慧城市建设的主要内容
智慧城市的建设与运作是一项系统工程，它主要通过在发展战略、经济发展、社会发展、基础设施、空间规划五大方面推进智能感知、互联互通、创新应用，并实现城市发展的优化和提升的。
（1）发展战略是城市实现“智慧”发展的前导和灵魂，它以便捷、高效、健康、安全、绿色、低碳等先进的发展理念为引领，拟定智慧城市建设与发展的战略愿景、战略目标、战略任务、战略重点以及相应的执行措施，从而在战略高度上规划智慧城市的建设与发展。
（2）在经济发展方面，通过将新兴信息技术充分运用到经济活动的生产、流通、消费等关键环节中，推进经济要素及其组合方式的创新运作，实现经济活动的数字化、智能化、网络化、集成化、自动化、柔性化，并大力培育和促进智慧产业等新兴经济形态的发展壮大。
（3）在社会发展方面，通过将新兴信息技术充分运用到政务办公、公共服务、城市管理、文化创作与传播以及居民工作、生活、娱乐等领域中，实现不同政府业务部门之间、管理者与被管理者



图1 智慧城市系统示意图

之间、服务者与被服务对象之间以及社会大众之间的互联互通，在管理、服务及民生领域发展各类智慧应用，使社会的管理与服务活动更加高效、精准，并为居民创造更加便捷、舒适的生活环境。
（4）在基础设施方面，将物联网、云计算、大数据等信息技术嵌入到各类城市基础设施中去，建设以高速、泛在、融合为特征的信息基础设施和信息网络，全面推进传统城市基础设施的信息化发展，构筑适用于电子政务、城市管理、社区服务、商务运作、智能制造、智能物流等不同领域的公共信息平台，为智慧城市的互联互通和创新应用提供技术和物质支持。
（5）在空间规划方面，将城市资源和环境的发展与新兴信息通讯技术结合起来，从而更加高效地实现对城市物质资源的获取、管理和使用，全面提升和优化对城市环境的组织、管理和保护，进一步地，通过合理的城市空间布局规划，推进城市物质空间和虚拟空间的完美融合，打造智能化的流动空间。
以上战略、经济、社会、基础设施、空间五个方面密切联系、相互依存，它们共同构筑一个结构完整、运行高效、功能完善的智慧城市。
3.智慧城市建设与发展的对策
作为一种新的城市发展理念，智慧城市在我国城市化发展中具有重要的战略地位。自2013年以来，我国住房与城乡建设部已分三批部署了290个智慧城市建设试点，且在2014年3月16日国务院正式公布的《国家新型城镇化规划（2014-2020）》中系统地指明了智慧城市建设是我国新型城镇化发展的重要方向。据中国工程院的一项研究表明，我国新型城镇化建设需要投入资金三四万亿，而智慧城市则是两万亿[8]。在中国城市社会来临这一重要背景下，需从以下三个方面系统、全面地推进智慧城市的建设与发展。
3.1 以智慧城市建设全面促进我国城市发展内涵的提升
由上文分析可知，我国30多年以来快速的城市化发展更多地是一种以经济粗放式增长、人口大规模集聚、土地无序性扩张为特征的外延式的发展模式，城市发展速度非常快，但弊端就是城市的发展出现了较多严峻的问题，严重制约了城市的健康、持续发展。而智慧城市作为依托先进信息通讯技术的一套系统化的解决方案，为各类城市问题的解决或缓解提供了重要的技术手段。在经济发展方面，信息产业的发展壮大及其对传统产业的深入渗透所形成的智慧产业、先进制造业、高端服务业、智慧农业将成为有效增加我国城市经济的附加值和科技含量，推动我国城市经济转型升级的主要推动力量。在社会发展方面，通过发展智慧政务、智慧公共服务、智慧城市管理等公共管理、服务与民生领域的智慧应用，利用先进的信息技术手段全面提升社会管理的效率和效益，创新公共服务供给的方式方法，使居民能够更好地安居乐业。在基础设施建设方面，大力提高信息网络的速度、覆盖面和接入能力，将信息技术广泛应用于城市的供排水、能源管道、交通以及其他城市基础设施中去，全面提升城市公共基础设施管理水平、运行效率和承载能力。在空间发展方面，结合信息通讯技术发展对城市空间发展的影响和作用规律，一方面制定合理的空间发展格局，推进城市多中心的功能组团建设，促进城市功能的平衡布局，另一方面推进智慧功能区建设，以虚拟空间有效提升城市物理空间的运行和发展品质。
3.2切实加强和推进智慧城市发展战略的研究、规划与实施
对于任何一个城市而言，城市变得更加智慧的过程都是协调统筹城市中不同利益相关者合作行动的过程，而合作行动的方向、内容和行动纲领则体现为智慧城市的发展战略。智慧城市立足于城市的长远、持续发展，代表了一种洞察、远见和明智应对。绿色、人文、幸福等愿景是智慧城市的努力方向，也是在我国城市社会来临背景下应对城市发展重大挑战的必然发展方向。与此同时，智慧城市不是千城一面的，它应因每个城市的性质、功能、定位的不同而呈现不同的特色，并且智慧城市建设是一项耗资巨大的工程，应根据城市发展需求规划部署智慧城市建设的重点领域，将钱花在“刀刃儿”上。智慧城市建设的基础工作是进行各领域的信息化建设，关键环节是推进不同领域的互联互通，主要目的是实现各类智慧应用，这一任务的完成涉及了城市信息网络建设、空间布局规划、公共信息平台搭建、体制机制创新、经济社会应用等城市规划建设的方方面面。因此，智慧城市建设需要科学的发展战略统领全局，以系统健全的顶层设计统筹协调，进而打造一个结构完整、运行高效、功能完善的智慧城市。
3.3以健全、完备的组织保障体系全面保障智慧城市建设的有效实施
智慧城市建设是一项技术水平高、投资规模大、实施难度大的巨型工程，但智慧城市建设的效益和回报也非常可观，据世界银行测算，一座百万人口智慧城市的建设，在投入不变的前提下实施全方位的智慧化管理，将使城市的发展红利增加3倍。智慧城市建设是一项复杂的系统工程，具有跨部门、跨行业、跨地域等特点，需要在人、财、物、事等多个方面统筹协调推进，建立健全有力的保障体系支持智慧城市战略的有效落地。其中，包括成立统一的智慧城市主管部门或专项工作领导小组，建立专家咨询制度和首席信息官制度，并定期对智慧城市建设情况进行统计评估。同时，要建立健全支持配合智慧城市建设的配套措施，例如：建立和完善智慧城市建设、管理和运营的政策法规；根据不同类型建设项目因地制宜地采取对应的投资融资策略，建立多元化、多渠道的投融资机制；引进、培育智慧城市建设需要的高层次、高技能的信息化人才；建立统一的智慧城市建设的规范和标准体系，建立健全城市的信息安全体系；建立新的城市运行和管理方式的体制机制，以适应跨专业、跨单位和跨地域的多域协同运行和管理方式；通过宣传推广积极调动全社会的广泛参与，从而集聚社会力量等。
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