高校产学研合作中知识转移的激励契约问题研究
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摘要：产学研合作模式因其中内在主线知识转移机制的特殊性，将正式契约尤其是具有正向激励功能的设计视为合作绩效的关键，而有形契约的设计如何对相对无形的知识转移机制进行有效约束、监督尤其是正向激励，恰恰是产学研合作过程中基于知识形态的特殊产品的生产、管理、库存、运输等常规环节所要进行创新性思考的问题。对知识转移在高校产学研合作模式中的发生机制、作用机制、成本与风险机制、人员心理关系机制等诸多因素进行系统分析和把握，结合产学研契约设计固有的原则、内容和应用，探讨对知识这一特殊而关键的隐性资源的产品化、利润化、资本化进行激励型监管的契约设计方案。
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Abstract: Because the knowledge transfer mechanism is a special internal thread in the mode of production and research cooperation, it is considered the key to the performance of the contract design with the formal contract, especially the positive incentive function. And how to design the physical contract relatively so as to effectively supervise and restrain the invisible knowledge transfer mechanism, especially positive incentives, is the necessary innovative thinking in the conventional process of production, management, storage and transportation links of special products based on knowledge. It needs the systematic analysis and controlling on many factors of knowledge transfer in university industry cooperation mode including occurrence mechanism, cost and risk mechanism, mechanism of psychological relationship. Combined with the principle, content and application of research, contract design of incentive regulation should be made, exploring the special and key invisible resource of knowledge including products, profits and capital.
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信任是合作的基础，契约是信任的保证。产学研合作需要的信任除遵循一般性信用风险约束机制外，还要基于高校这一知识生产机构的特殊性，进一步构建出有针对性的契约设计类型。近年来我国高校产学研合作取得了可观的进步和合作效益，但在降低知识转移信用风险、培育校企合作型人才和长效循环合作、企业自身创造力有效激活与持续增长等方面的进展则不明显，因而针对知识转移这一独特内隐的动态要素构建特有的契约设计方案，便成为提升产学研合作绩效的“事前”管理。
1   文献回顾
无论是知识转移还是激励契约设计，近两年在高校产学研合作研究领域都是广为关注的课题。董睿[1]基于供应链管理和知识管理的双重视角，将产学研合作过程总结为：作为知识供应链条并秉承“收益共享、风险共担、互惠互利、共同发展”的原则，联合进行设计、研发、产业化等创新活动的，以知识为主要产品的供应链协同关系，以实现知识资源在合作主体（供应链节点成员）之间合理转移与共享，最终完成知识创新与价值增值为目的；同时，又结合了契约理论指出了基于产学研知识转移的隐性特征，合作契约主要为显性，而在战略合作中不断形成的信赖关系为契约设计创造条件，因此，基于绩效指标的显性契约与基于未来合作价值和声誉效应的关系契约同时存在下产学研合作效率和稳定性也最高。这一研究比较系统和完整地将知识转移视角与契约设计环节关联起来，将高校产学研合作模式创新的基点加以凸显。刁丽琳[2]和朱桂龙[2]则重点探讨了激励契约设计对产学研模式中知识转移的影响机制，通过大样本实证研究方法，从细分维度的角度，深入分析在不同约束条件下基于信任的契约设计对不同类型知识转移的直接效应和交互效应，从而提出了一系列管理启示。温汉荣[3]则对产学研用合作中知识产品供应链的结构进行分析，针对其结构特点，阐明协调契约的功能为程序化、测度化、差异化及情景化控制，并尝试整理协调契约的理论框架和参考性机制设计方案。国内在这一具体应用领域的研究成果具有一定的启发性和方向指向性。

2  知识转移在高校产学研合作中的作用机制

校企合作领域对产学研合作有个基本的共识，即其创新行为在本质上就是知识的转移与共享。如果把产学研合作过程看作是一个路径或载体的话，那么其中的人力、物资、技术、信息、经费、政策等资源就可抽象成一般性的、无形的知识流，而知识的转移就是从隐性知识（私人化、不易表述和公开共享）到显性知识（可公开共享、共识性），再到隐性知识，再从隐性知识到显性知识的过程，即知识的转移类似于唯物辩证法中从感性具体到感性抽象，再到理性抽象，最后到理性具体。把握这一机制，利于更深刻、更明晰地理解高校产学研合作中创新活动的条件约束、发生机制、影响因素与过程脉络。
2.1 知识转移的过程机制
知识转移本身并非一个静态的概念，而是一个动态的过程，其中包含知识共享和知识系统两部分，知识共享包括知识是转移活动的发起和实施阶段，知识吸收包括知识转移活动的加速和整合阶段。在发动阶段，知识接收方识别有价值的知识并产生知识需求，而知识供给方决定是否转移该知识；在实施阶段，知识转移主体双方建立起适合知识转移方式，知识供给方向知识接收方传递知识；在提升阶段，知识接收方对对知识进行吸收与调整，实现其在新的情境中应用；在整合阶段，知识接收方通过将新知识与其原有知识进行融合，成为自身的规范或习惯[4]。而在本文的语境中，知识转移是站在企业的角度，在产学研合作系统中从学、研发获得的知识，包括专利、发明、技术这些显性知识，同时还有专家的意见、经验、操作技巧这些隐性知识。

     作为一个过程的系统集合体，知识转移表现为一个主体对另一个主体产生的所有影响的思路连贯性和结果差异性。根据学者Levine和Gilbert[5]的观点，知识转移大体包括5个步骤：知识的提出，知识的共享，对知识价值的评价，知识的传播，知识的采纳。从这个步骤定位可以看出Levine和Gilbert对知识转移的价值取向判断，即知识转移只有与创造、获取融为一体时，其自身才能体现价值。而当知识作为一项稀缺资源嵌入到以企业为主动方主导的产学研合作系统中，知识的转移过程则表现为更为复杂的立体循环机制，如图1所示[6]。

图1所体现的立体复杂的转移机制中有两个关键的环节发挥了循环反馈的作用，一个是高校在对企业完成知识转移的吸收采纳情况充分了解后，作出了是否向企业继续转移知识的决策反馈，并对需要进一步转移的知识进行遴选和发送，在这个反馈机制中，知识的转移量和转移自觉度与知识遴选、发送能力呈正相关；另一个是企业对转移的知识进行接收、取舍、理解和采纳，其采纳的知识量与企业整体的知识吸收能力呈正相关。
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图1  产学研合作中知识的转移机制
2.2  知识转移的作用机制
素有“知识创造理论之父”之称的日本学者野中郁次郎针对知识转移提出了SECI知识螺旋模型，指出知识转移在高校产学研合作模式中所产生的作用表现为4个机制，即社会化、外部化、组合化和内部化。社会化指的是高校科研人员将理论知识、科学实验、技术研发中积累的结果以知识形态提取表达出来，形成论文、报告等书面方式；外部化就是高校科研人员和企业人员通过交流、协商共同对解码的知识进行共享；组合化是企业人员将高校科研成果的基础形态应用于企业的生产、经营、管理过程，用共享到的知识经验改善和创新产品及技术；内部化是企业通过产学研合作，将知识转移内化为自身的核心竞争力和品牌塑造潜能，从而提升绩效。

作为一个复杂、多层、动态的运转系统，产学研合作模式中的知识转移机制必不是一个单线程的机械决定过程，而往往表现为集合了知识与技术资源、资本导向、人格效应、媒介维系、制度约束等众多影响因素的合力推进过程。也就是说，产学研合作模式中的知识转移过程中的知识、人、媒介、机构、机制等都处在互相制约、相互配合的动态联系之中，而其中人是最根本的影响因素，包括能力素质、意志意愿、情感欲望等。而产学研合作说到底是人与人的合作，知识转移本质上是知识资源在人际间的扩散。因此，探讨知识转移整体的、长期的、稳定的绩效，是不能不探讨在合作模式中的人际关系问题，包括个人与个人、个人与组织、组织与组织，这就涉及到合作模式中的契约设计。

3  激励契约在高校产学研合作中的应用研究

3.1 契约及其在高校产学研合作中的一般性应用价值

有合作就必有契约，契约解决的是信用的问题，是为了保障双方能够在合作前、合作中降低信任成本、规避信用风险而订立的有关合作事项的文书。在高校产学研合作中构建正式契约，除满足企业间合作的一般要求外，还在于产学研合作模式有着比较特殊的合作障碍，而这种正式契约的构建对此合作障碍也有着比较独特的清除功能。众所周知，信息不对称是合作双方信用风险的主源。尽管企业在产业类型、品牌设计、营销模式等多方面都有着明显的差异，但企业之间基于利润最大化的目标、向市场提供产品的宗旨等都表现为同质化，显然是对企业间合作的信息不对称风险有抵消作用的，但企业与高校的合作是一种异业联盟，表现为一种异质性格局，因而便放大了信息不对称效应。首先，在技术范畴和技术水平上，高校有着明显的“知识优势”和“信息优势”，当然这也是校企合作的动力所在。这种信息不对称性表现为：高校往往追求前沿性的、创造性的科学研究，科研活动以知识创新为主，所取得的研究成果一般处于技术发展的探索阶段，因而最终形成的产品具有超前性、概念性和试验性；而企业自身技术力量薄弱，又往往注重成熟的产品和技术，因而在合作中与高校团队落差明显，难以理解发明原型中隐含的隐形知识，而且受“花钱等现成”心态的影响，企业二次创新意识和能力往往不足，更难以通过合作培养自己的研发人才队伍，由此开展的产学研合作沦为低水平的“购买”行为。其次，合作双方各自的价值观念上也存在着明显差距：高校受自身组织功能和绩效考核形态，往往注重知识、技术成果自身的学术价值、科学价值，往往形成的“名位价值观”（名气地位）超过经济价值观；而企业随时处在激烈的市场竞争中，为追求利润最大化而更加注重产品、技术的当下市场回报和产业化环节，因而形成的是比较明确的经济价值观。这种价值观的不同步性往往造成了产学研合作中科技的先进性难以转化为产品的市场竞争力，科技供给不足。当然，还有利益冲突、资金供应等问题，但这些都属一般性企业合作间障碍。基于知识、文化、价值的合作障碍，就迫切需要有针对知识转移的正式契约的构建，以解决产学研合作模式中特有的合作风险问题。
3.2 激励契约及其在高校产学研合作中的应用限度
    激励契约是现代信息经济学框架内的契约理论普遍运用于劳动力市场的一个重要范畴，是指委托人采用一种激励机制诱使代理人按照委托人的意愿行事的一种条款。在规范成熟的市场经济竞争机制下，为吸引最高效率、最高质量的劳动力，往往需要设计一个标榜最高劳动力价值的激励契约，通过体现激励功能的契约的设计而提高激励效率，从而实现资源的最优化配置。契约总体上解决的是一般性的信用风险问题，是一种防御性设计，而激励契约则更进一步表现为进击型设计，直接在契约设计的初始状态中进行正向设计，以激活被委托方帕累托最优的合作贡献。而在高校产学研合作模式的格局下，前文提到的特有的信息不对称往往成为激励契约设计的主要参考依据和指标。高校一方投入的是一种特殊的复杂劳动，提供的是知识形态的产品，投入与产出并不是精确的函数关系，因而对其绩效的评价往往难以准确界定，这种模糊的函数关系则带来信息不对称效应就难于避免，而这种信息不对称往往造成合作模式中的逆向选择和道德风险。前者指的是企业因处在信息劣势而对合作高校信息的了解掌握往往处于初级表层阶段，受信息成本限制，所能获得合作高校的知识恰恰是低水平的；而后者指的是高校方利用自身的信息优势，为追求自身利益最大化而调整知识投入、知识转移的质量效能，因知识产品的无形、无损耗等特性而使得高校方受约束、监督的难度比较大，与企业方在投入产出比例结构上不均等，造成企业方在合作中往往处在利益受损的风险中。这两种倾向统称为机会主义风险。而激励契约设计在其中的应用，就在于明确其中多方主体的权利义务关系，并将由这种信息不对称效应带来的机会主义风险消灭在初始阶段，这也是产学研合作中激励契约应用的约束性范围和机制性限度。
4  基于知识转移绩效优化的高校产学研激励契约设计

4.1 影响知识转移绩效的多因素构成

以市场逻辑的视野来看，合理的激励契约往往能够在动态的合作过程中，通过在每个环节的分头决策来消解信息不对称带来的各种风险因素，从而确保产学研合作模式中知识转移既保持一个稳定的内在转化机制，又置身于一个积极的外在合作环境中，达成由内而外的最优化转移绩效，因而，要透过合作过程中复杂、多线索的活动机制，预先明确知识转移绩效的影响因素。
4.1.1 来自内部：知识本性及转移动力源

前文提到，产学研合作中的知识转移往往涉及两类知识，即显性知识和隐性知识，不同的知识类型往往能达到不同的转移效果，因而造就企业不同层次的市场潜力和商业回报。知识从其本性上来讲，无论是显性还是隐性，都是附着在高校科研人员个体上的、形成于特定研究情境下的特定产物，其发生的因果联系往往是模糊的，对其的解释系统也是个体化的、内在的，因此，隐性知识的隐性程度、因果联系的模糊程度、解释系统的个人化程度就构成了知识转移绩效的内在影响因素。
4.1.2  来自外部：接收方及合作组织环境

作为接收方的企业人员，可以说是知识产品转化为企业市场竞争力和经济效益的人格化中介，因而企业人员的知识吸收与运用能力将直接影响产学研合作中知识转移的效果。一般而言，从基础理论到实验研发属内部知识转移，而从实验研发到企业的针对性运用和规模化生产则是外部的知识转移，后者基于高校科研人员与企业人员的知识差距必然造成接收、理解和运用的障碍，尤其是大量而重要的隐性知识是个体化、特定化的，往往需要企业人员在合作中有一定的“代入感”责任，需要在高校科研人员的启发和指导下还原知识生成、创造过程从而获得真实体验，这种真实联想和学习能力自然是接受方所能够改进的、用以提高知识专业绩效的重要指标。同时，作为一个旨在成就合作的复杂系统，产学研模式往往构建的是一个组织环境，而知识、资本、人员、信息都是环境中的各种动态要素，因而一个结构严谨、制度健全、渠道通达的环境系统自然能够将知识转移过程中所需要的知识理性因素、人格感性因素以及文化融通因素加以协调，以达到帕累托最优。
4.2  基于绩效优化和合作信任的激励契约设计

4.2.1 着眼于价格

价格机制是市场逻辑的运行表现，是市场调节资源配置以达最优化的核心秘诀。以知识转移的视角来看，产学研合作过程就是由高校与企业双方设计一定的契约形式、遵循固有的价格机制，以指定项目为导引组织知识的复杂化、系统化生产的过程。从高校方来讲，产学研是高校开放办学，将其知识产品作为其特有品牌和竞争力资源投放到市场寻求回报；从企业方来讲，产学研是企业将其完整而灵活的产业链伸入高校领域，主动获取知识、技术、信息等形态的资源，以推进自身产业升级、技术进步、管理创新等品牌与竞争力塑造。在产学研合作过程中，企业方所支付的研发费用是由知识产品的边际收益以及研发成果对市场需求的影响能力决定的，边际收益越大以及对市场需求的影响能力越大，企业所要支付的研发费用也就越高，因而，只有当产品的边际收益与产品成本相持平时，研发费用才为正值，企业才有研发的利润驱动和经济能力，产学研才有发生和持续的必要和价值。因而在这个过程中，双方着眼于价格制定用以相互激励的契约是合理的。而结合相应的实证调研可以得知，在产学研合作运行模式中，当信息不对称集中作用于知识转移而造成潜在风险时，高校在转移其研究成果时可通过一个标榜特定价格的激励契约对这一风险进行一定程度的约束和治理。最直接的契约设计即为高校专利技术入股企业。在该契约设计中，有意明确制定高校通过预期的技术专利可采取入股和兼并的方式，这样，高校方因为获得了知识转移在企业方形成的市场回报和整体利润的股东收益资质，而积极主动地降低道德风险、接受多方监督，从而有效解决了信息不对称背后的“利益单边化”。当然，在契约设计中为突出对高校方科研人员的激励，可详细规定入股的份额、所占研发费用的比重、回报率以及免责条件等。而从价格机制的另一个角度来看，契约既要通过价格来激励知识转移，又要通过价格来保证知识转移双方各自责任的有限性，这就需要在契约设计中体现有限承诺，用以激励双方（尤其是企业方）出于对风险考量而减少或规避知识转移过程中某个被认定为风险的环节，即需要在契约设计中规定相应的承诺，如规定如果企业在缴纳相应研发费用后存在亏损，高校可对其给予一定的补偿，这就是所谓的附加条件且提供有限责任承担说明的契约。当然，在具体的契约设计中，还要立足对高校方提出的承诺的有限性程度进行细分和量化规定，以明确在相对专业、微观的层面如何界定其责任承担的边界和量度。

4.2.2 着眼于利益分配

利益分配是任何形式合作项目完成阶段不可回避、也是最重要的环节之一，利益分配的公平程度往往决定了该次项目合作的完成度，更决定了未来长期战略性合作的可能性和激励性，尤其在校企产学研合作这种独特模式中，其利益分配机制也表现出了诸如方案行为协调性、势差复杂性、市场动态性等，因而着眼于这种利益分配的公平性、长效性、协调性的正向激励，契约设计则要将保障产学研合作模式中知识转移过程的双方利益作为首要任务。通过激励契约的签订，把知识转移的始发方和接收方的权责利加以明确，从而促使合作模式中的成员能够相互协调、各司其职，在以知识转移为主要合作形式过程中因信息不对称造成纠纷或违约等情况时，能够依据契约条款处理以保障项目约定的权利。产学研联盟契约的主要条款应该分为3个层次：一是总体性文件，包括产学研联盟目标描述、联盟成员行为守则、风险承担和利益分配的一般性原则、协调与仲裁机构的职责和原则、技术秘密和知识产权保护的一般性原则，等等；二是任务性协议，明确联盟成员的职责、权利、义务，并根据各盟员的任务及总体性原则制定合理的利益分配方案；三是安全性协议，主要是风险控制方面和联盟成员之间协调沟通方面的协议，同时还应包括“重大变化”条款，以保证在发生了难以预料的突发性事件时，联盟各方能够依据条款重新谈判、达成新的协议[7]。根据产学研合作模式中知识转移过程的具体情况，如知识产品的类型、合作模式的具体项目安排、成员在知识转移过程中职责定位等进行相关细则的设计和调整，如针对知识转移的特殊共享实体和利益分配对象，应充分考虑到这种合作模式格局下知识产权固有的归属方式，包括由合作双方共有，由一方享有并给予其他成员相应的支付或合理补偿，由合作实体享有。基于前文提到的知识转移过程中的信息不对称，表现为知识产权在归属上甄别、确定的风险，因而在契约设计上首要明确避免共有。因高校方侧重合作项目的科学研究和技术人员的培养，继而对知识产权在所有权上要求明确，而企业往往看重的是专利技术、知识产品的市场回报和应用价值，因而对其使用权的要求更为看重，这样在产学研合作模式契约设计中，需要体现高校方拥有专利权和转让权、企业方享有免费使用权。另外，在设计利益分配的具体条款时，需要对利益分配的支付方式加以确定，根据合作双方在投入、承担责任风险等状况进一步明确利益分配的比例额度，以及对知识产权、专利技术涉密内容的保密责任和违约责任都要作出有针对性的明确规定。

4.2.3 着眼于人才共享

产学研合作的主体是人，最终实现的也是人的受益，产学研合作的绩效最终也表现为人与人之间的品质合作、对知识转移成果的有效共享。高品质的产学研合作不仅限于对项目所产生的知识产品的“一次性购买”，最终是要构建一个具有潜在而稳定人才共享机制惯例，为高校与企业长期合作和推进各自开放性转型改革打造项目性、管理性和战略性基础。因此，培养战略合作伙伴是产学研合作模式基于知识转移绩效而必须重视的激励契约设计内容。

从企业方来看，长期战略合作伙伴的建立，最重要的是减少信息不对称，从而能够降低企业在研发团队选择上的搜寻成本。这种减少信息不对称带来的成本降低也是长期性的。因而以知识转移绩效作为评价指标来看，与高校建立长期战略合作伙伴的模式自然能够提升产学研合作的整体、长远效率。从企业角度来看，良好的战略合作伙伴必须具有3个标准：过硬的技术创新能力和丰富知识资源；真诚的合作意向和知识转移诚信；追求经济利益外更追求社会地位、名誉等目标。这3个指标都是前文提到的知识转移的重要影响因素，因而要针对这3个标准设计相应的激励契约内容，即要有理有据且有节地体现对合作伙伴的选择评估机制。首先是其科研资质、专利技术和科研水平的审查调查。对契约的设计，所要参考的恰恰是对高校科研团队进行全面考察，包括观摩其研发平台、与研究人员交流，以了解其研发环境和人员水平，并通过附其专利发明、科研论文及曾经合作的项目情况以审查其研发实力、方向和资质；继而是对高校科研团队的产学研合作历史的调查，了解之前与其合作的企业与技术类别，以及合作过的企业数量、合作中的研发主动性和诚信等情况，从而确保以客观的、全面的历史数据对其未来的合作行为进行有效预测。

从高校方来看，培养长期的战略合作伙伴，除了能够为高校人才培养提供市场目标性、反馈性以及未来的合作项目机遇，还表现为这种长期合作能够反向促动高校科研机构对同一个领域的专注，从而减少其转移成本并使其在该领域不断提升专业化程度。因而在契约设计中，为考虑最优化的知识转移绩效，首先要体现长远合作的视野和诚意，在每一个具体的项目合作契约设计中表达出对未来更多合作、更宽领域合作的意向，在契约文本的数据串联上体现出高校科研力量自身的历史业绩，旨在主动为企业提供未来继续合作的业绩数据参考和项目合作立项依据。而更进一步的是，在每次合作契约的设计中，高校要主动地、更多地与企业分享领域内、行业内的技术前沿、权威动态等知识型信息，或者依据当前合作研发的具体项目，并结合行业的技术前沿，提出更多的新设想和新思路，从而促动企业能够产生更多的新合作项目需求。这一点更是从知识转移绩效的双向反馈效能出发，对激励契约设计的一种关注和倾向。
5  结论

从知识转移角度探讨产学研合作中的契约设计，展现了知识经济时代下知识信息资源广阔的市场价值，而构建并改善高校的知识专利与企业的经济增加值之间的激励契约关系，以促其形成长效循环机制，更是对我国企业提升科技段位、整个产业群提升自主创新能力有着重要的战略意义。可以说，知识技术专利的开发与经济增加值之间的互动绩效，决定着未来我国引领经济向集约型、知识密集型发展的关键，而这些在一定程度上取决于从作为优化资源配置的市场机制出发的激励契约，对知识转移的设计、控制和反馈治理。要促成这一绩效长期稳定地提升，不仅仅是科学技术的问题，更是经营管理的问题，从这个意义来讲，产学研合作才成为可能，既是高端知识资源的资本化运用，也是企业组织自觉对生产要素进行全面的知识技术化升级。这种互动联通的有序绩效，本身就是一项具有开拓意义的成果。
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