广东农业科技企业孵化器建设对策研究
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摘要：科技企业孵化器作为促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家的科技创业服务载体，已成为科技创新资源集聚的高地，为区域创新体系建设提供了重要支撑，但广东目前仅有4家省级农业领域科技企业孵化器，农业科技企业孵化器建设相对滞后。分析广东农业产业科技企业孵化器建设的基础优势和存在问题，提出应加大财政资金投入、完善建设路径模式、明确和放宽相关认定标准、推进专业化与特色化发展、建立对口帮扶机制、营造良好建设环境，以加快广东农业科技企业孵化器建设的步伐。
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Abstract: As the science and technology venture service carrier for promoting achievements transformation together with culturing high-tech enterprises and enterprises, science and technology business incubators have aggregated innovation resources, which have significantly supported regional innovation system construction. However, science and technology business incubators construction in agriculture still represents relatively backward. Currently, there are only 4 provincial agricultural science and technology business incubators in Guangdong. To accelerate agricultural science and technology business incubators construction in Guangdong, this paper analyzes basic advantages and problems, and brings forward countermeasures including increasing financial investment, developing construction path and mode, defining and releasing relevant identification criteria, promoting specialization and characteristic development, establishing counterpart-assistance mechanism and building well-constructive environment.
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1  研究背景及文献综述
根据国家科技部出台的《科技企业孵化器认定和管理办法》（国科发高〔2010〕680号）的解释，科技企业孵化器是以促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家为宗旨的科技创业服务载体。孵化器是国家创新体系的重要组成部分，是创新创业人才培养的基地，是区域创新体系的重要内容。自我国第一家科技企业孵化器于1987年在湖北武汉成立以来，作为国家创新体系中不可或缺的组成部分，科技企业孵化器在理论上和实践上均取得了较大的进步[1]。但其中作为科技企业孵化器重要组成部分的农业科技企业孵化器的建设实践和理论研究却较为缺乏。
在建设实践方面，我国农业类科技企业孵化器建设始于2000年左右，但到目前为止，尚未形成规模和显著成效，仅有杨凌农业高新技术产业示范区创业服务中心（2001年成立）、沈阳辉山农业科技企业孵化器（2004年成立），以及安徽芜湖农业科技孵化器（2014年成立）具有一定的知名度；除此之外，我国农业领域的众创空间——“星创天地”于2015年全国农村科技工作会上被列为年度农村科技三大重点工作之一，目前重庆建成首批10个“星创天地”试点项目，榆林市建成首批7个“星创天地”试点项目。

在理论研究方面，关于农业类科技企业孵化器的研究数量较少，研究范围以模式研究和案例研究为主。在模式研究方面，郝利等[2]在构建基于时间维度的“陀螺理论”模型的基础上，阐述了农业企业孵化器发展模式的演化规律，并提出影响农业企业孵化器发展模式的因素主要包括：投资主体、孵化器所处的发展阶段、来自大学和科研单位的竞争、农业企业的异构性和孵化器经理的素质；张玉军等[3]分析了农业科技企业孵化器的孵化内涵、要素聚集、功能定位及运营模式，认为农业科技企业孵化器是以农业科技项目为源头、以农业科技成果产业化为目标、以科技企业的孵化成长为纽带的要素聚集系统，并将农业科技企业孵化器的运营分为政府主导的事业化运营模式、政府主导的企业化运营模式和民营主导的企业化运营模式；齐振宏[4]对我国政府主导型与企业型这两种类型的农业科技企业孵化器运行特征进行了比较分析，对目前占主导地位的政府主导型农业科技企业孵化器发展的障碍进行了分析。在案例研究文献中，郝利等[5]分析了沈阳辉山农业科技企业孵化器发展的宏观环境、组织结构、管理制度、孵化机制、企业进入与毕业机制和利益实现机制，认为我国农业科技企业孵化器的运行机制以“政府主导，企业化运作”为宜，农业科技企业孵化器的建设要以建在农业技术开发区、农业科技园区为宜；胡琳琳[6]回顾了杨凌农业科技企业孵化器服务体系建设发展历程，探讨了创业服务体系存在的问题，提出杨凌农业专业孵化器应对企业需求提供多层次、多渠道、多功能、全方位的创业服务体系。
2  广东农业科技企业孵化器建设现状
广东省科技企业孵化器经过20多年的建设和发展，已初具规模，且形成了“创业苗圃(前孵化器)—孵化器—加速器—专业产业园区”完整的孵化链条，孵化器和众创空间已成为各类创新要素与资源汇集融合的重要载体。截止到2015年年底，全省经认定的孵化器达399家，但其中农业科技企业孵化器仅有4家，包括：广州农资信息科技园、广州花卉之都花卉农业科技企业孵化器、大鹏新区海洋生物产业服务中心、广东盆地一号生物产业园，可见广东省级农业科技企业孵化器的建设较为滞后。

从调研情况看，除4家认定的省级农业领域的科技企业孵化器外，有一些农业科技园区、高校院所和企业已开展农业科技企业孵化器的建设或已具备良好的建设基础。例如，华南农业大学和广东省农科院等高校院所在成果转化、科技服务、创新创业导师队伍等方面具有优势，其中华南农业大学于2015年成立了创新创业学院、大学生创新创业孵化基地，已有103个学生创业工作室、55个创业团队正在创业孵化基地孵化；梅州客天下农电商产业园等电商类企业已开展电商及农电商讲学培训、众筹众投项目试验、创业辅导等系列服务，具备农业科技企业孵化器的雏形；广州、深圳和珠海等国家农业科技园区建设成效、管理水平和服务体系良好，且拥有自主支配的土地，具备建设农业科技企业孵化器的良好基础和条件。

广东省科技厅在2017年度广东省科技发展专项资金项目中专门设立了“农村创新创业环境和平台（星创天地）建设”专题，支持农业科技园区、农业类专业镇等单位开展农业科技孵化器和“星创天地”建设。
3  广东农业科技企业孵化器建设的基础优势和存在问题分析
3.1  基础优势
（1）农业产业发展快
近年来，广东现代农业建设步伐加快，农业综合生产能力不断提高，全省农业增加值近5年年均增长3.4%，2015年达3 345亿元；全省各级财政农林水事务支出达2 898亿元，推动农业综合生产能力稳步提升；农业科技水平和机械化、信息化程度不断提高，农业科技进步贡献率由53%提高到62%；新型农业经营主体加快发展，农业龙头企业、农民合作社、家庭农场分别达3 300家、3.7万家和3.75万家（数据来源于2016年广东省农村工作会议材料）。
（2）农业科技基础强

截止到2015年年底，广东省已建立各类涉农科研机构129个，其中省直15 个、地市级40 个、县级74 个，国家重点实验室5个，国家工程中心1个，省部级重点实验室38个，省级工程中心58个，还在105家农业林业龙头企业中创建了农业科技创新中心，在全省涉农涉林高校研究所中培育了33个农业科研团队；全省共选派个人农村科技特派员
14 217名、农村科技特派员团队221个、法人农村科技特派员263名，成立农村科技特派员工作站1 143个，已有国家级科技特派员创业链6条、创业基地3条、创业培训基地2条；全省已建成6个国家级农业科技园区和10个省级农业科技园区，各园区的核心区面积达20729.23 hm2，示范区面积达77.3万hm2，入驻农业科技企业超300家（数据根据广东省科技厅相关资料整理统计）。因此，广东高校院所、农业科技园区以及相关龙头企业在农业科技孵化器建设上具备良好的基础和条件。

（3）扶持政策力度大
近年来，国家和广东省加大了对创新创业的支持力度，加强了对孵化器建设的扶持，出台了系列政策。例如，2015年出台的《广东省科学技术厅 广东省财政厅关于科技企业孵化器后补助的试行办法》（粤科高字〔2015〕37号）提出了孵化器后补助政策；2016年出台的《关于印发“我省实施创新驱动发展战略2016年工作要点”的通知》（粤委办[2016]22号）提出要深入实施孵化器倍增计划，推进地级以上市科技企业孵化器全覆盖。这些政策为推进广东农业科技企业孵化器建设提供保障。 

3.2  存在问题
（1）基础支撑条件较差
广东省孵化器建设以广州、深圳为核心，珠三角地区为主，而广东农业产业发展以粤东西北地区为主，其孵化器建设相对滞后，如孵化器建设成效相对较好的汕头市也只建有5家孵化器，另外茂名3家、清远3家；再加之粤东西北地区本身的经济基础、科技水平和服务体系等支撑条件较弱，因此农业科技企业孵化器的整体环境还有待提升。
（2）理念观念需要探索
国家科技部等管理部门一直鼓励开展农业科技企业孵化器建设，在相关规划、政策上给予了一定的倾斜，但从目前情况看，农业类孵化器建设还相对滞后，还未形成体系化的经验和做法，因此，广东农业科技企业孵化器建设首先需要从观念、理念和理论上进行探索研究。
（3）自身建设要求较高

农业产业自身具有较长的成长周期、较大不确定性、较大的自然风险和市场风险，较之一般科技企业孵化器，农业科技企业孵化器也相应具有一些自身特点，如入孵企业的孵化周期更长、农业科技孵化器的建造地点和环境具有一定的特殊要求且对资金的需求量更大[7]。
（4）政策措施不够匹配
目前，国家和广东省出台了孵化器建设的相关政策措施，但其中专门针对农业类孵化器建设的相关政策措施还较为缺乏，特别是在认定标准方面存在门槛过高、条件不匹配等问题，需要进一步完善修订。
4  对策建议
4.1  加大财政资金投入
目前，广东农业科技企业孵化器建设相对滞后于科技企业孵化器总体的建设步伐，同时农业科技企业孵化器具备更强的公益性，因此建议农业科技企业孵化器的相关政府管理部门加大扶持力度，通过后补助和无偿资助等方式，重点支持新建农业科技企业孵化器服务能力建设，主要用于其基础条件和公共设施建设、仪器设备购置、技术推广和业务培训，以及开展其他公共服务等支出，提供项目评估、成果示范展示、设施农业成果转化中心、知识产权和金融等公共服务。
4.2  完善建设路径模式
鼓励投资建设主体多元化，主要依托农业科技园区、高校研究院所、农业龙头企业、农业类专业镇、电商平台等主体建设广东农业科技企业孵化器。充分利用农业科技园区充足的土地资源和农业科技成果示范推广体系，发挥园区农业创新创业要素集聚的优势，鼓励农村科技特派员等各类农业科技人员和农业企业家转化农业科技成果，入驻园区核心区创办农业科技型企业，打造前店后场（试验场、示范场、生产基地）的农业科技企业孵化器特色孵化模式，完善“孵化器+农科园”的孵化链条；发挥涉农高校研究院所专业人才集聚、科研设施完善、成果转化与科技服务等方面的优势，建立一支农业创新创业导师队伍和服务团队，同时鼓励有场地条件的单位制定优惠政策，引导本单位科技人员和企业家进驻，建设农业科技企业孵化器；以市场为导向，充分发挥农业龙头企业在市场中的优势地位，围绕企业自身产业的上下游环节和相关配套产业建设农业科技企业孵化器，发挥引领带动作用，形成以龙头企业为核心、培育或辐射带动中小微企业和创新创业团队成长为宗旨的农业产业创新创业健康生态群落；利用农业类专业镇的产业优势以及专业化、系统化的公共服务平台建设专业孵化器平台，提供项目评估、成果示范展示、设施农业成果转化中心、知识产权和金融等公共服务，为农业创新创业者，特别是返乡青年提供技术、金融、知识产权、检验检测等综合服务，鼓励其创办农业科技型企业并支持其发展壮大；鼓励各类涉农电子商务平台利用互联网技术建设虚拟的农业科技企业孵化器，通过线上线下相结合的方式进行优质特色农产品销售，促进电商平台上的农产品和农资生产及销售企业、技术咨询公司等做强做大；同时发挥信息空间优势以及农业科技信息服务优势，创建虚拟孵化器，提供农产品、农资产品等市场与技术信息，鼓励初创企业的培育与发展。
4.3  明确和放宽相关认定标准
与工业产业相比，农业产业的发展具有公益性、区域性、周期性、专业性等特点，因此在认定省级农业科技企业孵化器的政策方面，需要在参考国家和广东省科技企业孵化器的一般条件和标准的基础上有所调整和降低，特别是对粤东西北地区农业科技企业孵化器的认定条件应适当放宽；另外，在原有各类科技企业孵化器基础上改建或扩建的，建议其农业类在孵企业数量达2/3以上或达20家以上的，可以认定为省级农业类科技企业孵化器。
4.4  专业化与特色化发展
鼓励各农业科技企业孵化器依托区域农业发展的特色，围绕地区优势特色资源和主导农业产业进行专业化建设，建立灵活多样的孵化模式，充分发挥孵化器对当地农业产业发展的支撑作用；同时，在孵化器建设中，应注重服务的专业化，建立专业化的管理团队，有机整合孵化服务机构、创业资本市场和信息网络等资源体系，促进人才、技术、资金、信息及其他资源的合理流动与配置。
4.5  建立对口帮扶机制

一方面引导珠三角地区利用其在孵化器运营和服务模式创新等方面的优势，对粤东西北地区进行对口帮扶，探索形成合理的利益共享机制，形成共建、援建等多元化帮扶形式；另一方面充分发挥高校和科研院所、重点龙头企业的科研设施、专业团队、技术积累等优势，做好农业科技企业孵化器与省内外重点涉农高校院所在科技基础条件、专家资源、科技成果资源等方面的对接。
4.6  营造良好建设环境

加大农业科技企业孵化器的政策宣传培训力度，在全省范围内开展扶持农业科技企业孵化器发展的政策巡讲，提高当地政府部门和相关园区、企业、机构对建设工作的认识；广泛发动各农业科技园区、高校和研究院所、农业龙头企业、农业类专业镇、涉农电商平台等单位开展农业科技企业孵化器建设工作，对已经有较好基础的单位，鼓励其尽快启动孵化器建设，对有一定基础但条件还不够成熟的，给予具体、有针对性的扶持和服务。
参考文献：
[1]许涛，李璐. 基于三螺旋理论的科技企业孵化器创新工作思路 [J].科学管理研究，2015(4)：138-140.
[2]郝利，张树平，蒋和平. 基于“陀螺模型”的我国农业企业孵化器发展模式分析 [J].科技进步与对策，2008(12)：138-140.
[3]张玉军，刘照亭，王敬根，等. 农业科技企业孵化器的要素聚集、功能定位及运营模式 [J].河北农业科学，2009(11)：119- 122.
[4]齐振宏. 政府主导型农业科技企业孵化器的局限性与发展趋势研究 [J]. 科技进步与对策，2006(6)：45-48.
[5]郝利，张树平，蒋和平. 我国农业科技企业孵化器运行机制分析:沈阳辉山农业科技企业孵化器案例研究 [J].农村经济，2007(4)：100- 103.
[6]胡琳琳. 杨凌农业科技企业孵化器创业服务体系创新研究 [J].陕西农业科学，2007(2)： 148- 150.
[7]李智，沈贵银. 农业科技孵化器与风险投资融合的若干问题探讨 [J]. 科学管理研究，2007(2)：49-52.

作者简介：罗广宁（1963—），男，广东惠州人，副主任，副研究员，主要研究方向为科技评估、科技政策、农业科技管理；肖田野（1981—），男，副研究员，硕士，主要研究方向为科技政策研究、农业科技管理、科技规划、科技评估；孙娟（1982—），女，江西宜春人，助理研究员，硕士，主要研究方向为科技政策、农业科技管理；刘桂兰（1982—），女，湖南株洲人，助理研究员，硕士，主要研究方向为科技管理、科技评估评审。
