技术进步下的出版业发展：基于破坏性创新视角的研究
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摘要：出版业涉及多个领域和多种资源，是基于出版内容、载体和传播方式的集成性的产业。出版技术的进步对出版业发展产生颠覆性创新的效果。正是技术进步的影响，出版业经历了三大发展阶段，现在步入到数字时代。本文分析出版技术的变革过程以及产业集成视角下出版技术体系，以及信息技术对出版业的发展产生的颠覆性影响。
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Abstract: multiple areas and a variety of resources involved in publishing industry, which is an integrative industry, based on the published content, carrier and transmission. Publishing technological progress has disruptive innovation effect on in publishing industry development. It is technological progress that makes the publishing industry experienced three stages of development, now entering into the digital age. In this article, the change process of publishing technology and will be discussed from the perspective of industrial integration, and it will be explored about disruptive impact of information technology on the development of the publishing industry. 
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1. 引言
出版业作为一个兼具社会属性与商业属性的行业，担负着传播信息、传承文化和经营盈利等多方面的责任。在中国，最初所采用的出版物载体，有树皮、陶器石器、丝织品和动物骨头，这些载体都具有稀缺珍贵、难以搜集制造和难以复制的特点，导致整个社会出现了“学术在官”的局面，根本谈不上出版。自公元前73年至前49年汉宣帝时期造纸术发明以后，尤其是公元105年东汉时期的宦官蔡伦在总结民间造纸经验的基础上改进了利用植物纤维造纸的技术，一改早期纸张质地较为粗糙、不便于书写的境况，造出了廉价的、便于制作、有着普及意义并完全适用于书写与印刷的“蔡侯纸”，出版传播才开始陆续地发展起来。从西汉至今，出版的图书就呈不断增加之势，具体见下表1。
表1 我国西汉至今各时期图书出版种类统计表
	时间
	图书出版种类（单位：万种）

	西汉至南北朝
	1.28

	唐
	1.00

	五代至明
	3.23

	清
	12.66

	民国时期
	12.4

	新中国至改革开放
	51.8

	改革开放至今
	498


数据来源：根据1980年-2014年《中国出版年鉴》、《我国古代书籍出版统计》、《百科知识数据辞典》等相关资料整理而得。

在这近2,000年的历程中，出版技术不断发展，从纸的发明到造纸术的不断改进，从雕版印刷术到机械排版，从车马运输到网络传播，提高了生产力，带来传播范围、传播功能的深刻变化，提升了全社会文明程度，提高了人类社会中信息的传播能力及可获得性，从而极大推动了人类社会文明的进化。仅仅因技术发展导致的传播手段变革大致有五次，其中至少有三次与出版变革密切相关[1]。
在信息技术推动和经济全球化背景下，作为经济文化建设的重要组成部分，出版业越来越受到市场、政府和社会的关注。近几年来，国家更出台了一系列政策，如国务院于2009年提出了文化产业振兴规划，新闻出版总署于2010年接连提出了关于进一步推动新闻出版产业发展的指导意见、关于加快我国数字出版产业发展的若干意见、关于发展电子书产业的意见，加大对数字出版等新技术、新产业的扶持力度。本文探究出版技术进步对出版业产业的推动作用和技术进步背景下出版业未来的发展重点及所面临的危机和挑战。
2. 相关研究回顾
回顾历史，出版发展史就是出版功能的变迁史[1]，出版技术形态的变化推动着出版功能也发生变化。造纸术、印刷术、数字技术等正是促使现代出版产业形成和不断发展的重要条件[2]。现代出版技术是一个技术体系，由编辑技术、复制技术、介质制造技术和发行技术集合而成，长期以来出版技术的研究偏重于印刷和造纸技术[3]，对于其他技术领域现在开始关注。出版产业出现了与电信业、广播电视业产生技术融合、产品和传播平台融合、市场融合[4]。出版技术的发展与社会和出版业之间存在互动关系[5]。出版技术的突破性创新，尤其是网络技术的融入，对市场规则、竞争态势、产业版图产生了重大影响[6]。数字化和网络化成为出版业的技术经济新范式[7]。数字技术对出版理念、行为、经营模式产生重要影响[8]，网络出版技术对出版具有较高的生产力价值[9]。数字出版主要包括阅读终端技术、出版平台技术和数字权利管理技术等三种实现形式[10]。比较传统出版业产业链和数字出版业产业链，数字出版产业链更加扁平高效，适合未来出版业的发展趋势[11]。数字技术的发展，多渠道多方位的媒体运用对出版业的带来了全新变化，拓宽了销售渠道、颠覆了传统盈利模式[12]，迎来了“全媒体”时代。全媒体是传统出版业实现产业转型升级的必由途径，技术融合是全媒体出版产业发展的技术保障，资本整合发挥纽带作用，媒介融合则建构起全媒体出版的传播平台[13]。因而，电子出版物、网络出版物在现代出版业中的比重越来越大，出版与其他产业的界限越来越模糊[14]。

由于王选1985年在激光照排技术（计算机激光汉字编辑排版系统）上的创造，中国出版业从铅排跃迁到激光照排。网络技术又对我国出版业带来巨大变革，出版业的未来将紧紧与数字技术联系在一起[15]。电商平台、阅读平台、内容提供商、硬件制造商、电信运营商和数字图书馆等6大主体在我国数字出版业中发挥着重要作用[16]。2003年起，《中国出版年鉴》将网络出版和数字出版从音像制品出版分类中独立出来，单独进行统计研究；同年，数字出版的概念被正式界定，我国出版技术研究迎来了数字出版时代。在信息技术的推动下，EPS技术可以实现高精度彩色出版[17]，电子出版物可以全文检索[18]，OLAP技术应用在出版发行管理中[19]，在跨媒体出版中应用内容管理技术[20]，以纸质印刷载体为基础的多媒体复合数字出版技术——MPR多媒体印刷阅读出版实现了纸质出版物的有声听读[21]，电子期刊呈现个性化出版[22]。
电子技术的进步和新兴媒体的发展给出版业造成的冲击[23]，但技术竞争力已是科技出版国际竞争力的重要组成部分[24]。很多企业可能因为对新技术的反应迟缓而错失发展良机，如Nokia错失了智能机开发和推广的最佳时机而最后被Apple公司的iphone淘汰出了市场。Kodak可携式摄像机淘汰了家庭电影器械生产产业，却又被数码技术淘汰，施乐在影印机行业的霸主地位被后起之秀佳能所取代。因此，出版企业必须审视当前的出版技术的发展态势以及因此引起的可能的产业变化，如全媒体形式对出版内容创新性要求甚高，出版的便利性将使版权保护问题更突显，读者口味多样化难以满足，最后，全媒体出版盈利模式尚不清晰，其盈利来源很大一部还是依赖传统出版业[25]。如果不能紧紧抓住出版技术的发展前沿，在信息技术的摩尔定律下，模仿性产品刚刚推出就被新一代产品所驱逐[6]。
3. 技术进步下的出版业的历史变迁
出版技术的突破性进步，尤其是网络技术的融入，对市场规则、竞争态势、产业版图产生了重大影响[6]。出版业发展经历了农业社会、工业社会、信息社会等几个发展阶段，从技术角度来看，也发生了巨大变化。
第一阶段：与农业社会相适应的是文字的出现和古代书籍的出版。文字的产生与应用对于文明有着巨大意义，使语言信息得以准确、完整、形象地再现，为以后刻石、雕骨、刊木、抄书、印书以至现代的数字化信息打下了基础，创造了便捷条件，促进了印刷术的诞生。相比于丝织品、陶器石器和、动物骨头、金属、竹简，纸的制作材料成本较低，材料的物理性能相对较稳定，材料便于运输、存贮，材料可以批量生产而能维持相对类似的品质，从而成为书籍的最佳载体。西汉开始出现官方经营的“书肆”和“槐市”，图书开始融入商品流通领域。另一方面，从雕版印刷到活字印刷，印刷技术也不断在改进。雕版印刷术可以原样复制图书版本，克服了抄本书的缺点，加快了图书生产的速度。比朝鲜、德国用铅活字印书早400年左右，毕昇于北宋庆历年间（1041-1048）发明了用胶泥制作的活字印刷术，开创了活字拼排制版的思路，为近代印刷业的发展打下了基础，进一步缩短了印刷制作时间，提高了出版物的生产速度。
第二阶段：与工业社会相适应的是活字印刷、电子出版技术的应用及其与现代大工业的结合阶段。15世纪以后，德国人古登堡选用金属材料（主要是含锑的铅锡合金，并确定了三种金属含量的配比），制作活字，并在欧洲压榨萄葡或湿纸所用的立式压榨机的基础上，改造制成了世界上第一台印刷机，配合留存时间更久的油墨，发明了金属活字印刷术，使欧洲出版印刷有了巨大的进步，对西方文艺复兴以来的宗教改革、文化传播、以及科技进步均起到了巨大的推动作用，印刷和出版也进入到一个新的发展时期。16世纪以后，在工业革命推动下，印刷技术也不断改良，因此而形成了庞大的出版工业，印刷媒介才开始在社会生活中扮演越来越重要的角色。19世纪后，蒸汽机的普及、金属冶炼技术的提高和效率更高的机械排版的出现使出版工艺和印发速度得到更大提高，而社会与经济的高速发展对知识、科学和信息的需求日益增长，进而又促使出版技术不断发展和完善。
第三阶段：与信息社会相适应的是现代网络出版阶段，出版载体由车马运输向网络传播转变。传统的出版以文本（书籍）传输为主，到了20世纪80年代末，电子技术尤其是网络技术在出版中被广泛运用，可以综合传输文本、动态图画、声音等，图书、杂志、报纸、电视等媒体都可以良好展示文字、声音、画面等内容及，同时也克服了声音、画面等的不易保存和不可复制的缺陷，极大地扩展了出版的边界。
回顾整个出版业发展历程（具体见下图1和图2），出版技术的变革对推动出版业的发展起到了居功至伟的作用。
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图1 出版技术进步下中国古代各时期年均出版图书种类数量
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图2 出版技术进步下中国近现代各时期年均出版图书种类数量
出版技术的每一次重要进步都极大地推动着信息和知识的传播，促进了出版业巨大发展。新的出版技术的发明与应用，改变了整个产业，并使出版业成为一个独立的产业，实现了出版业的突破性进步。这些突破性技术，通过与从前完全不同的科学技术与经营模式，以创新的产品、生产方式以及竞争形态，对市场与产业做出翻天覆地地改造[26]，或改变现有的市场和产业，或开启新的市场和潜在的应用[27]，创造出新的产业和市场[28]。
纸的发明和改进，为中国古代乃至整个人类社会的传播活动提供了便捷的工具。蔡伦在公元105年发明的“蔡侯纸”成为人类社会的第一次信息技术革命。造纸术的不断改进和活字印刷技术的发明，极大地提高了抄写、翻印、印刷的速度，也提高了文字载体（书籍）的运输便利性，使图书出版的复制效率不断提高，加速了信息和知识的传播。图书出版也开始作为社会公共事业、一种手工业体系和文化的积累手段，从其他门类中相对独立出来，从而使“学术在官”能够“学术下移”，而且，自宋代以后，在长期的图书交流中还形成了较为完备的工价和图书定价制度。
活字印刷技术的普及，使书籍得以广泛传播，出版功能也从原来的信息传播逐渐泛化，成为现代经济的有机组成部分，从而具备了产业功能，成为一个独立的产业。电子出版技术的诞生和运用，信息传播效率极大提高，使出版内涵扩大、形式改变，大众传播体系日趋成熟，并开始出现模拟式的音像与电子出版物。数字网络出版技术打破了传统的时空界限，出版业进入了全球化、网络化、数字化阶段。互联网的普及、移动通讯技术的发展，又加速了出版业的数字化浪潮，从介质更新、流程再造，到内容管理、阅读方式改变，数字化已经渗透到出版业的每一个角落。和传统出版相比，网络出版实现了时空上的转换，使图书等与其传播对象在空间上可以共存。在信息技术的支持下，实现了信息的立体化的传播，这使得任何人在任何时间、任何地点都可以向任何对象传递和获取任何信息，作为知识和信息载体提供者的出版本身也成为兼具社会属性、文化属性和经济属性的重要产业。
由此可见，由于技术进步的每次重大突破，出版业就迎来重大进步，使“全民阅读”能够更进一步。而且，出版印刷技术的发展更迭不断加快，传统的出版行业在流程、种类、盈利模式等方面均出现了较大改变。
4. 基于技术的出版业集成发展模式及破坏新创新意义
4.1 基于技术的出版业集成发展模式

文化创意产业的发展，依赖于创意来源的探索、创意式样的创新以及创意工具的使用[29]。作为文化创意产业的主要产业之一，出版业不仅受到出版内容的影响，还是受制于载体和传播方式，由此构成了出版业发展的集成模式，具体如下图3所示。
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图3 基于技术的出版业产业集成体系
技术进步使出版的载体、记录方式及传播方式发生了段变化。出版技术直接决定着出版物的形态、容量和质量，出版物的流通速度和范围以及出版业的发展态势。
（1） 出版载体和复制编辑技术。不同的载体，反映了不同的技术水平，代表着当时的生产力发展水平。技术进步催生了出版载体的不断变革。记录和出版的载体经历了从龟壳、陶器到金属，从竹简到纸张，从胶卷到到光盘，从硬盘和U盘到云储存，这些文字（以及后来的语言）的载体，在技术的推动下发生了巨大变化，记录越来越快捷，传播越来越便利。也正是在现代科技技术尤其是IT技术的推动下，可记录的载体也越来越多，从文字到图片，从语音到图像，从黑白到彩色，由实体到虚拟数字，出版载体的多样化，使出版业越发的精彩。在IT技术不断变革的背景下，出版的内容也由二维向三维甚至四维转变，如立体成像语音等。这些载体的变革，经历了漫长的历史进程，但现代出版业的出现是从工业革命之后，工业化生产加快了载体的生产和更新，极大地降低了载体成本，这也能够使大众消费得起，这就极大地加快了信息和知识的传播，使大众真正的能够“开智”。在IT技术的推动下，呈现出了数字出版，其载体包括数码产品（如电子阅读器和视听设备）、无线移动（如手机）和有线网络[30]，而且，载体呈现泛化与形态边界模糊化特征[31]。更新的载体使信息和知识的传播更加低成本化，这也造成“信息爆炸”。在中国，记录或出版的载体经历了甲骨时期、简帛时期、纸质时期、电子时期[32]，朝着轻薄化、信息承载密集化、检索快捷化的方向发展[33]，这四个时期深刻反映了信息传播的特征和社会生产力的提升过程。而载体的改变还可能彻底改变出版的传播方式。

由于在不同的出版载物上运用的编辑技术有很大不同，所以，出版载体的进步可以促进出版编辑技术的革新，可以大幅提升出版编辑的效率。伴随着载体的变化，刻录工具也发生着巨大变化。在中国，刻录工具经历了从石头到刻刀，从毛笔到钢笔的变化，从科版印刷到活字印刷，从泥胚到金属活字体，从人工油印到机器印刷，从喷墨打印到激光打印，从针式刻录到硬盘刻录，与变革的载体一起，印刷术的进步和数字技术彻底改变着出版业。出版编辑技术的发展使内容可以更好地呈现于出版载体中，有助于出版内容的传播，如全数字化的生产流程、计算机直接制版系统、数码印刷系统，彻底改变着中国传统的印刷。而且，以纸张为出版的主要载体的印刷过程有诸如原材料、噪声、垃圾、静电等污染，而数字出版成本低廉、环保低碳等特点和优势。这些进步也促使着传统出版必须拥抱新技术。

（2） 出版内容。出版内容随着出版载体的变化而出现了很大的变化，而且呈现出越来越多样。从记录的内容上来看，经历了从单纯地记载数量、到占卜，从记事到抒情，从教育到娱乐，从科学研究到哲学思考，这些内容的变迁都是以文字的形式呈现。在留声机等现代科技的发明后，可以出版的内容从文字扩展到声音；而胶片的发明又使出版内容扩张到图片和影像。在IT技术支持下，可以生成虚拟声音、图片和影像，这使出版内容可以更加多样化。那么，技术进步使出版内容基于不同载体，呈现出不同形式，此时出版内容的新颖性变得极为重，这与创意来源有着极为重要的关联，需要新作品的不断涌现，如基于纸质的诗词歌赋的不断创造，新小说和编剧的不断创作，新文章的出品，以及基于胶卷的现代的电影和基于IT技术的电视和数字电影等不断上映；除此之外，需要对原有作品进行再创作，如《花木兰》的不断创新即为典型的再创作[29]。而且，在数字技术的支撑下内容从大众需求走向个性定制，呈现一维到多维、可读到可视的出超媒体特征，基于“碎片化阅读”的内容碎片化也十分明显[31]，不同的内容也因创作、传播和接受过程的差异而有强主体性内容（如数据库）、强客体性内容（如电子书）、高互动性内容（如在线交互）等不同属性特征之分[34]。
（3） 出版传播方式。由于出版传播的内容必须借助于各种技术手段和方式记录于载体之上，才可以依赖载体的流传得以扩散，所以，出版传播方式受出版载体的影响十分明显。随着出版技术的进步下，出版传播方式由有实体出版转向网络出版。在出版内容物理载体下，出版传播方式主要受到载体成本和出版内容的影响。传统的物理载体（如竹简和纸张）比较笨重，也相对价高，信息荷载量相对较少，这限制了出版内容的出版传播，作为现代技术的广播和电视，则可以传播语音和影像。而出版传播技术的进步也有助于优秀的出版载体与编辑技术的广泛应用。在物理载体出现重大变革前，随着生产载体的工艺的创新变革，会降低载体的成本，这有利于出版传播。但在物理载体发生重大变革后的初期，则由于生产工艺本身的高成本或新的物理载体的生产成本本身很高，而使出版传播的速度受限，如在中国电视机曾因为价高而作为奢侈品存在。而在互联网时代，IT技术和现代制造的水平不断提高使物流载体价格越来越低，出版内容越来越以以数字的形式存储于这些载体中，信息和知识传播的成本越来越低，传播速度也越来越快。在新媒体时代，出版传播方式呈现独特特征：传播主体日益多元化、传播行为个性化、接收方式移动化、传播内容交融化、接收方式移动化和实时化、传播渠道相互渗透融合、传播效果呈现宽泛化[35]，传统的发布与传播方式逐渐走向移动出版、互动出版和全媒体出版[36]。
出版业是基于记录载体、出版内容、出版传播方式的集成和变革而蓬勃发展的。基于传统载体（甲骨、金石、缣帛、简牍、纸张等），出版业的发展或者是由于载体本身的变革而发生巨变，或者内容创新而大发展（如洛阳纸贵），或者因营销策略的创新，或物流水平（从马车运输到汽车快运，再到飞机运输）的发展而影响着传播方式。但IT技术颠覆了传统出版业，尤其是数字出版的出现，更是超越了传播介质和内容载体的限制，使内容出版与数字技术和数字媒介的深度融合[31]，不仅改变了记录载体，使传播方式更加多元，而且呈现出跨媒体特征，这就需要以内容为基础，创造适合电子书、影视、戏剧、移动等媒体的传播方式[37]。
4.2 出版技术进步的破坏性创意意义

技术进步通过提供一套差别较大的产品性能组合或者不同的性能实现方式[38]，改变了出版业的既有发展轨道，重大的技术变革产生了颠覆性效应，促进了产业和社会的巨大发展。出版技术的颠覆性创新，是那些在并不是按照主流用户的需求性能改进轨道上进行改进的创新[39]。2009年，亚马逊电子图书的销量首次超过了传统纸媒图书；在2014年，亚马逊的Kindle系列电子书的出货量已经超过1万部，占据了电子书阅读器过半的市场份额。这个新兴的市场，成为对传统出版业巨大的竞争市场。在全媒体时代，正是融合了传统出版社、数字出版技术提供商、移动运营商、互联网运营商等不同媒体，集合了图书出版、通讯网络、电影电视等不同行业，使媒体优质资源、行业特色优势实现了互补与共享，整合着传统出版与数字出版，使纸质媒介、互联网、手持阅读器、手机、数字图书馆等传播渠道充分利用起来，协同传播，从而颠覆了原有的传统出版业。

出版技术的进步带来的破坏性就是提供了超乎顾客期望的产品[40]，使效用得到提升[41]，从而消除了新市场中原有竞争者（传统出版商）已经建立起来的顾客忠诚[42]。而且，较低单位产品价格[41]也是新的出版技术带来的直接结果，也直接吸引着消费者。

当出现破坏性技术时，新进入者容易战胜行业领导者[43]。但并不是所有在位企业总是会处于被动破坏的情形之中，也有一些在位者能够成功地实现破坏性创新，如英特尔从内存条到芯片的成功就是典型的在位者破坏性创新[44]。在出版业里，各大传统出版集团纷纷向数字出版转型即为例证，以此满足消费者偏好的改变[41]这一不可逆现象。
在信息技术变革的今天，渐进性创新就像是重新安排泰坦尼克号甲板上的座位，根本无法阻止大公司的下沉，企业要实现经济发展与赶超，必须从渐进性创新重新走向突破性创新，才能阻止企业的下沉[45]。所以，传统的出版企业必须紧紧抓住新技术的应用，积极应对因信息技术革命带来的对出版市场规则、竞争态势、产业版图的影响[6]。数字出版使出版数量都极大增加，使阅读更加大众化，出版企业需要定位于数字内容提供商，积极发展跨媒体出版、创新数字出版机制[46]，才能在新一轮的产业重新洗牌中不至于落败。
5. 出版业新技术：数字出版与全媒体时代的出版
5.1 数字出版的影响
在互联网下，数字出版经历了从以纸张为主要载体传统出版向基于光盘、软磁盘等主要载体的数字化转型阶段（1996-2004）、以搜索技术和电子书为特征的信息产品和服务阶段（2004-2009）、以网络文学和社会化阅读平台为基础的社会化出版（2010-2014）和开放数据（2015至今）等四个出版阶段[47]。所以，基于技术转化的渠道建设是数字出版产业链的关键[48]。
依据Poter的钻石理论[49]，传统出版处于富裕导向阶段，而数字出版处于投资导向阶段[50]。但目前，出版企业新媒体技术采纳面临创新风险过高、创新人才缺乏等问题[51]。而在数字出版中大企业与小企业之间存在智猪博弈[52]，所以，数字出版还需要政府和企业投入更多的资源，鼓励创新，加快数字出版的发展。

尽管技术并没有在出版变迁史上占据长期统治地位[53]，但技术却改变了整个社会的信息传播速度，使阅读由“奢侈品”变为“大众化”。而且，技术变革及其所导致的出版变迁，使技术与出版之间常会形成不同形式、不同程度的冲突与博弈，尤其是数字出版对传统出版业形成了巨大冲击，电子阅读器、电纸书等改变了人们的阅读习惯[54]，而且在“互联网+”的背景下，基于数字化技术和互联网思维的“融合出版”[55]，使线下销售向线上营销发展，二者争夺着争夺定价权与市场控制权[53]。在数字出版行业，有信息技术运营商主导（如方正）的整合模式、终端商主导（如汉王）的产业链整合模式、出版商主导（如易文网）的整合模式[48]。在陈兴昌看来，技术“绑架”了数字出版，技术商凭借其“优势”地位掌控着数字出版的话语权，从而颠倒了出版产业链的主体地位[56]。

现在，仍然不断有新技术应用到数字出版中，如数字出版因海量存储而应用大数据技术，驱动数字出版流程的精细化、智能化、科学化，出版内容的动态化、定制化、跨界化，服务的个性化、精准化、精确化[57]；虚拟现实（Virtual Reality，简称VR）技术融入到数字出版中，可以为读者或用户提供充满创意的智能型服务[58]；3D全息影像互动技术会对未来全媒体出版环境下的互动性应用具有前瞻性的意义[59]。
5.2 全媒体时代的出版

在信息技术支持下，以“产品”中心、“内容为王”的传统出版向“读者”中心、“渠道为王”的全媒体出版转变。立足于现代技术和媒介融合的理念，全媒体综合了传统媒体和新媒体，在内容生产、媒介形态、传播渠道和传播方式、媒介运营模式和营销观念等方面的整合性运用[12]，使出版跨媒体延伸和媒体出版业务延伸[60]，是典型的对资源（内容）、模式和工具的集成[61]。国家新闻出版广电总局的成立则很好地应对了传媒业的发展方向。全媒体可以实现“一种内容、多种载体、复合出版”的目标，能够整合传统出版社和数字出版商[62]，构成了环状传媒体系[63]，如2007年的《杜拉拉升职记》、2008年的《非诚勿扰》、2009年的《贫民窟的百万富翁》、2010年的《孔子》等作品以纸质图书、互联网、电子阅读器、手机阅读等多种形式进行了全媒体出版，延续了传统出版物的生命周期，通过多种媒体和传播途径满足甚至激发现有读者和发掘潜在读者阅读。这也更有利于实现“全民阅读”。因此，全媒体通过深入挖掘不同用户群体的价值和提升包括主体、内容和服务的出版品牌的整体价值[60]，通过集印刷和电子等多种介质为一体的范围经济，或以出版价值链为基础的增值，构建盈利模式[63]，改变了传统图书出版模式主要依靠图书销售获得收入，形成了依靠内容展开电子书收费、手机内容收费、广告费、数字电视收视费等多方位收费来源的全媒体出版盈利模式。因此，出版或者传媒公司，应逐步增加信息技术的投入，制定信息技术应用战略，为保证将信息技术成功地用于出版业领域创造条件的一系列措施[64]。

6. 结束语

每一次出版技术的重大变革和创新，使出版物、出版工艺或服务或者具有前所未有的性能特征，或者具有相似的特征但是性能有巨大的提高，或者创造出一种新的产品[28]。出版技术的变革不仅带来产业本身的变化，还带来了阅读的巨大变化。在日本，网络和手机的普及，国民读书时间大幅减少，受数码网络的影响，纸质杂志需求呈下降趋势，数码杂志便在2007年应运而生，以满足这种阅读习惯。在网络技术支持下，越来越多的读者会选择利用间隙时间（如路上和睡前的碎片时间）进行阅读，电子阅读产品可以满足这部分读者的需求，引导和改变了大众的阅读习惯。正是读者阅读的“碎片化”，使电子阅读器和其他移动端的电子读物所占据的市场越来越大，冲击着传统基于纸质的出版业。全媒体出版就是基于数字出版，整合了媒体资源和传播渠道，拓展了出版的外延，极大地撼动了传统出版业的根基。所以，出版企业必须密切关注新的出版技术的涌现，紧随因出版技术变革带来的消费者阅读习惯的变化以及出版行业的变化，才能在激烈的竞争中站稳脚跟。
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