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摘要：专利创业更适应“大众创业、万众创新”的时代背景，将是日后创业的新方向。在明确专利创业基本概念的基础上，区别专利创业与一般技术创业不同之处；从剖析案例出发，将专利创业模式划分为两大类型3种模式，对3种模式的含义及其适用条件分别阐述；最后就如何有效实施专利创业展开论述。
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Abstract: Under the background of everyone entrepreneurship and everyone innovation, patent entrepreneurship is more suited to the requirements of the era. With the development of the global village economy, the importance of intellectual property is becoming more and more prominent. Patent entrepreneurship will be a new direction for future entrepreneurship. However, in the end, questions like “what is the patent business?”, “ what is the feasible model?” need in-depth discussion and practice. On the basis of clarifying basic concepts of patent entrepreneurship, the article distinguishes the differences between patent and ordinary technology entrepreneurship. Starting from the case, the patent business model is divided into two types of three models. The meaning of the three models, as well as the application of conditions are elaborated. Finally, the paper discusses how to effectively implement the patent business.
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 1   文献回顾
2015年国务院印发《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》,强调了大众创业、万众创新的重要意义。推进大众创业、万众创新是实现粗放式经济向集约式经济转变的必经之路，是扩大就业、实现富民之道的根本举措，是激发全社会创新潜能和创业活力的有效途径[1]。随着近年来科研投入的逐步增加和创新实力的稳步提升，我国“专利大国”地位已经基本形成，但却存在专利存量高而运用、转化增值效率低的问题，制约了国家自主创新能力的持续健康发展，因而亟需实现由重专利数量向重专利质量、重专利增长速度向重专利转化效益、重专利创造向重专利运用转型。对此，业界已经开始积极探索利用专利创业促进专利转化和增值，从而实现“创造大国”向“智造强国”的战略推进[2]。纵观以往关于知识产权产业化的研究，主要集中在专利运营模式探析、专利转让许可实施、专利产业化等，针对专利创业的研究大都是从服务、人才、投资等角度出发，尚未涉及专利创业模式的探索。

杨晨等[3]从PPP视角出发，对专利运营模式进行探析，在梳理现行专利运营模式的基础上，创造性地提出专利运营PPP模式，但针对这种模式下的组织架构和内在运行机制仍需进一步解析。刘红光等[4]从资金来源、专利来源、专利运营模式、专利运营效果4个维度总结国外专利运营公司的运营模式，从而提出针对我国专利运营政策的建议。随着专利竞争逐渐发展成为国际竞争的主要内容，专利运营显得日益重要。中国的专利运营公司尚处于初步阶段，杜跃平等[5]梳理并总结了国内5家相对成熟的专利运营公司的运营模式，并给出相应建议与启示；高卫军[6]从案例出发，对标准必要专利实施许可问题进行分析和探讨，并就相关法律问题提出构想与建议。除了企业，高校也存在专利转化实施问题，主要表现为研发活动与市场应用脱节，张平等[7]针对这种现象，对高校专利技术转化工作展开了深入研究，旨在提升我国高校的专利创造、运用、保护与管理能力。
朱月仙等[8]从技术、权利、市场3方面构建专利产业化潜力评价指标，并针对中国专利特点，分析其与国外专利在产业化潜力评价指标上的异同点。

当前，专利创业已经成为高校科技创新成果转化的重要方式。廖慧娟等[9]运用模糊前端理论对高校专利创业过程的影响因素进行探究，得出合理配置和衔接各影响因素可以有效减少市场的不确定性和模糊性，但目前仅限于理论研究，后续还需进行案例和实证分析。兰丹等[10]以武汉大学生为样本，调查大学生对专利和专利创业的认知并提出相关建议，鼓励大学生到科技企业孵化器进行创业。

总结以往关于知识产权产业化的研究，可以发现鲜有关于专利创业模式的研究。本文展开专利创业模式研究，是为了顺应社会和经济发展需要，一方面希望总结现有专利创业模式为进一步研究奠定基础，另一方面希望有助于专利创业者理清发展思路。
2  专利创业的内涵

2.1 专利创业的定义

专利创业并不是专利与创业的简单结合，而是要发挥出“1+1＞2”的效果。专利创业过程除了需要一般性的创业程序和工作外，还需要运用专利的制度规则，最大限度地发挥专利对创业的保障和促进作用。根据专利和创业的内涵[11-12]，我们不难理解什么是专利创业。专利创业是寻求商业机会，在明确产品（包括服务产品）的前提下，利用专利制度规则整合资源、开发市场、发展新业务，借助专利运用来创造更大价值、实现财富增长的过程。

从这个定义来看，专利创业需要四大要素：高质量的专利、专利制度规则的利用、相应的商业机会和必要的资源。其中，高质量的专利是指具有较高的技术水平、别人难以绕开或模仿，能为创业者带来巨大经济收益的核心专利；而仅有高质量的专利还不够，还需要合理运用专利，借助法律赋予权利人的独占权，灵活经营；商业机会是创业者充分发挥市场洞察力，识别并填补市场空隙，从而赢得价值增值回报的机会；必要的资源包括资金资源、创业人才、创业管理、政策资源等。

2.2 专利创业与一般技术创业的不同

从创业和专利创业的内涵出发，再结合专利与一般技术的区别[13]，我们可以总结出专利创业与一般技术创业的不同点：
（1）专利创业体现出排他性。专利创业者利用专利制度规则可以排斥其他竞争对手进入相应的技术领域。专利虽然是公开的，但因为有法律的保护，竞争者在寻求到其他技术路径之前不可以进入该领域。市场先机对于专利创业者而言十分重要，可以率先抢占市场份额，成为市场领导者。而一般技术创业者在确定合作伙伴时一般会签订技术保密协议，以确保技术不会外泄，但无法排除竞争者进入相同的领域。

（2）专利创业必须有专利规划。专利创业不一定必须从自有专利开始起步，但离不开专利，而且必须把专利作为重要资源来创造和经营，这就需要对专利的创造和运用做整体规划，不仅需要从策略上灵活运用专利，还要将专利上升到战略高度，形成专利组合、进行组合运用。而一般技术创业只需保护好商业秘密，不需要专利规划。
（3）专利创业具有高风险性。创业者之所以选择专利创业，是因为意识到了它的高回报率，但事实上，并非所有的专利创业者最终都能够获得高收益，因为高收益往往伴随高风险。一是因为从专利技术到成熟产品还有相当的距离，中间还要经过应用性开发、工艺设计等环节，具有较多不确定因素；二是因为专利是公开的，常常会有模仿、跟随者，一旦竞争者寻求到其他技术路径，会是致命打击。而一般技术创业者，特别是高难度技术或秘密配方，其技术或配方是完全保密的，竞争者要想模仿、取得技术突破会很难。

（4）专利权可以作为创业载体。专利与一般技术的本质区别在于，法律赋予其所有人独占权，创业者可以独占经营，从中获取收益。比如，许可就是通过专利使用权的全部或部分转让来获取收益；再如，专利维权索赔就是通过维权渠道获得赔偿。而一般性技术创业，因为没有专利权，也就不存在把专利权作为创业载体的问题。
（5）专利创业具有国别限制。专利保护的地域性决定了专利创业具有国别限制，必须在开拓国际市场之前进行专利申请和布局，以防发生侵权纠纷。而技术创业只要把保密工作做好，就永远属于独占技术，不存在类似的顾虑。
3 专利创业模式案例

3.1 以设计技术开启90后创业梦

杭州云造科技有限公司是一家创新型的“移动”互联网公司，从事出行领域的软硬件产品设计、系统研发，旨在以信息技术和设计创新打造“智行车”，为人们创造智慧绿色出行的美好未来，为产业带来全新的变革机遇[14]。

该公司创始人邱懿武2007年进入浙江大学计算机学院工业设计系，2014年上半年硕士毕业。在校期间，他充分展示了自己的设计天分，曾先后荣获10余项“德国红点”“IF”等国际设计大奖。2013年，研究生二年级的邱懿武和同窗好友一起创办了杭州云造科技有限公司。取名“云造”，前者代表互联网，后者代表制造业。

2014年年中，“云造”开始真正专注于绿色出行领域的设计研发。历经一年多的设计研发，第一款产品“云马X1”问世。“云马X1”智行车整车重量16 kg，续航里程25 km，最高时速为25 km／h；可在2 ″完成折叠收纳，可拖行、可折叠，还可通过智行车APP对“云马X1”进行远程开关、查看电量。“云马X1”拥有如轿车般的智能前大灯、自动刹车灯、转向灯、高端刹车配置，还拥有智能传感器，可以记录下用户的行驶习惯、行车轨迹、时速与车况等信息。在该“云马X1”的研发设计中，他们收获了25项中国专利、2项国际专利，先后12次荣获国际设计大奖。2015年9月，“云马X1”概念电单车获得全球设计行业最高荣誉之一“红点至尊奖”，创造了智能电单车品类的一个“第一次”。　

2015年发布了第二款产品“云马C1”，这是一款年轻人的电单车。作为云造科技推向市场的第二款商业量产的设计作品，“云马C1”是“云造”设计团队与江南大学联合设计的作品。“云马C1”一经问世就大获成功：在淘宝众筹第1天就突破100万元，第3天突破了300万元，2个月众筹破千万元，短短几个月在全球订单超过了4万台。就在“云造”团队发布全新产品“云马C1”后不久，邱懿武在网上看到一篇有关指责“云马C1”抄袭的文章，该新闻持续发酵，很多科技媒体和相关官员要求“云马”必须立即回应；公司仓促间连续发出两份回应，却更让事态愈发不可收拾。直到国家知识产权局出具了有关“云马X1”外观设计专利权评价报告，报告给出的结论是“全部外观设计未发现存在不符合授权专利权条件的缺陷”，该事件才得到平息。

2016年1月，“云造”和瑞典桨叶设计公司合作的概念车型“云马EVELO”亮相美国拉斯维加斯CES展；2016年5月，“云造”再度发布全新产品“云马mini”，同时，将品牌英文名改为“UMA”，即Urban Mobile Actor“都会行者”，希望人们在城市里自由畅行，享受骑行生活，以此全面开启进军国际市场之路。

3.2 富有市场洞察力的创业者

程维出生在江西上饶铅山县的普通家庭，毕业于北京化工大学，曾在阿里巴巴集团任职8年，于区域运营和支付宝B2C业务上取得成功的管理经验。

2012年6月，29岁的程维和吴睿、李响一块创业，创办小桔科技（以下简称滴滴），在北京中关村推出手机召车软件“滴滴打车”（后更名为“滴滴出行”）。2012年7月，他们跑了100多家公司，没有敲开任何一家出租车公司的门。2012年8月，在北京昌平，只有200辆出租车的银山出租车公司成为第一家跟滴滴合作的公司。程维在司机例会上介绍产品时，有100位司机在场，其中只有20位有智能手机。2012年9月，“滴滴打车”正式上线，已经安装了500个司机端，但是上线亮灯的只有16个，第2天又灭了8盏。司机在使用过程中认为滴滴是骗子，和运营商合伙骗他的流量，于是程维决定给司机流量补助，一周5元。到2012年11月，第一次超过100辆出租车同时在线。滴滴公司的A轮融资终于成功获得来自金沙江创投的300万美元。

2013年，“摇摇招车”“打车小秘”“微打车”“易打车”等10多家打车软件互相竞争，常常是滴滴在这边设点，竞争对手就在对面设点，本来市场开拓就步履维艰，偏偏又陷入了冰点。2013年8月，原百度研发经理张博带着技术团队推出“滴滴打车”的重构产品，与百度地图的合作首先帮嘀嘀凿开了“体验冰点”，也从此开启了程维利用专利技术助推创业成功之路。

专利不仅帮助滴滴解除了围城困局，也助推了滴滴的爆发式增长。“滴滴打车”在创立之初的2012—2013年，专利申请方面步伐较慢，但近几年的表现已经说明其不仅开始高度重视专利战略，还已经与国际接轨。截至2016年10月，滴滴在全球已经公开了130多件专利，其中3件是PCT专利申请。2016年8月，滴滴收购“优步”Uber中国，也是出于专利布局的考虑。截至2016年8月，“优步”在全球已经公开了155件专利/专利申请，其中美国65件、PCT专利申请27件、澳大利亚18件、加拿大14件、欧洲专利申请12件、中国10件，其他国家合计9件。2016年11月，滴滴与台湾电子行业巨头神达集团（MiTAC）达成一笔涉及多个国家和地区的大宗专利包交易，花费千万美元收购60余件导航技术基础专利，该批专利包括29件美国专利，以及其同族的35件欧洲专利（涉及英、德、法3国）和1件台湾专利。

2016年胡润IT富豪榜发布，程维以120亿元排名第28位。

3.3 高举维护本国企业利益大旗的创意公司

2010年，韩国首家创意资本公司创立，韩国政府和民间企业共向该公司投入5 000亿韩元作为企业“种子”钱，旨在为提高国家竞争力购买必需的专利、创意和技术；同时，还会对未成熟的技术、创意或发明予以保护，并将其与商业相结合，起到孵化器的作用。该公司买入韩国国内企业必需的国外专利来转借给国内企业，并收取手续费。此外，公司建立了一个平台，将那些由大企业开发但不常使用的专利转卖或租借给中小企业使用。该公司还积极应对“专利大鳄”，成为专门保护韩国国内重要专利的“保护伞”。

具体来讲，该公司的业务包括以下几个方面：一是专利收储。即收购国内外专利、用于许可和转让。二是专利孵化。除购买专利外，也通过孵化的方法获得专利，并为此设立了一支专项基金。三是组建专利联盟。启动了一批专利联盟，以提高与企业之间的合作，推动专利的购买和管理能力。四是专利诉讼咨询。为韩国企业、韩国海外投资企业提供专利诉讼咨询的业务。

到2005年年底，共有84家公司成为创意资本公司的会员企业，该公司的知识产权基金达4 700亿韩元；韩国知识产权局又向该公司增加了230亿韩元的预算投入，主要用于进行知识产权转化以及提供知识产权金融、风险投资事业。到2015年底，该公司共签订了1 300余件专利实施许可合同，依托公司持有的海外专利构建的专利池，在18起国际专利纠纷中保护了本国企业的利益，帮助韩国企业减少支付海外专利费用共计4 774亿韩元。

3.4  案例评析

从以上3个团队的创业经历来看，他们都具有共同的特征：顽强的创业精神；对市场需求把握较准，能够洞察未来市场发展动向；注重技术的研发，创造独特的产品和服务；把专利作为市场竞争的利器，并把专利的创造和保护上升到战略高度，规划专利组合，制造专利围栏。

但3个创业团队的创业经历和模式也有显著的不同：“云造”团队首先是有技术基础，把已有的专利技术与市场需求对接，根据市场需求将自有的专利技术经过进一步的开发与完善，将其转化为市场需要的产品，并围绕产品进一步开发形成专利围栏；滴滴团队是首先洞察到了市场需求，找到了商业机会,借助自身的管理经验和市场经营能力，将产品推向市场，而后再借助他人的技术能力来垄断市场、排除竞争，同时培育自己的技术能力，自主创造专利，利用内外合力实施专利组合与布局；而韩国的创意资本团队经营的就是专利，通过专利的收购构建专利组合，并逐步形成专利池，通过对专利的许可、转让和实施来获取盈利，同时维护本国公司的利益，降低国外、国内公司对本国公司的索赔风险。

4  专利创业模式分析

在对以上3个创业案例进行探索研究过程中，发现不管专利创业企业形式如何多变，都离不开这3种类型，也即专利创业模式的研究可以遵循这个规律。依据专利在创业过程中的作用，从价值创造和商业模式出发，将专利创业划分为两大类型3种模式，具体如图1所示。 


图1 专利创业的类型和模式
所有的创业模式都需要对专利进行保护，都需要对专利制度规则进行灵活运用，这就需要共同的条件，那就是有较为完善的专利法律法规和较强的制度执行力，但不同的创业模式具有不同的特定适应环境和条件。总体来说，可以从企业内部条件和企业外部条件两方面考虑[15]。企业内部条件是指资源和能力2个方面；企业外部条件主要指政府政策、法律法规和社会知识产权意识。在选择专利创业模式时，除了要考虑内部拥有的能力、资源条件外，还要结合政府相关扶持政策和法规环境，考虑何种模式最具有竞争力，最能抓住当前发展机遇[16]。
4.1 专利—产品模式

专利—产品模式是创业者首先拥有专利，把专利作为创业的重要资源；而后依据专利技术的特征和适用范围，为已有专利寻找商业机会；得到商业机会后，对专利技术进行应用性开发，将专利技术转化为产品。具体如图2所示。


图2 专利创业的专利—产品模式
在这个模式中，首先应用的是专利中的技术，将专利技术投入到实际生产经营中，把专利技术转化为市场需要的产品，同时加强对专利的保护；其次是把专利作为工具，用来融资、排除竞争、开拓市场、获取政策优惠等。这一模式的首要条件就是创业者拥有专利权或专利使用权。创业者有较好的技术基础，对专利的可操作性要求高，有进一步应用性开发的能力；能够整合企业经营资源；所需的初始投资可小可大。

4.2 产品—专利模式

产品—专利模式就是创业者发现了商业机会，为了抓住这个机会，利用已有技术或利用他人技术开发产品，尽快将产品投入市场、抢占市场先机，在产品开发过程中或者产品投入市场后，再申请专利。具体如图3所示。


图3 专利创业的产品—专利模式

在这个模式中，创业者首先看到的是市场商机，把创业起步的重点放在了抢占市场先机上，因为从技术开发到专利授权需要较长的周期；在抢占了市场之后，接下来的经营重点是保住并扩大市场，这就需要利用专利的制度规则，同时利用专利获得基金支持、政策资助、进军国际市场等。这一模式的首要条件是创业者具有市场洞察力，发现了有潜力的商业机会；创业者具有较高的经营能力，能够不断探索和满足市场需求，能够整合技术资源；所需的初始投资可小可大。

4.3 纯专利工具模式

专利工具顾名思义就是将专利作为商业工具，常用于没有实体业务的专利创业企业。如图4所示，纯专利工具模式就是创业者不生产实体商品、也不提供服务产品，而是致力于专利制度规则的应用，把专利作为盈利的工具，通过自主研发和收购囤积大量专利，通过专利转让、许可或者专利侵权诉讼获取经济利益。

图4 专利创业的纯专利工具模式
在这种模式中，创业者充分利用了专利制度规则，把专利作为争夺利益的武器，借助自己拥有专利组合的优势，迫使绕不开其专利的企业让渡一部分利益。在现实生活中，有很多专利获得授权后，往往将其束之高阁，没有真正发挥专利的价值，创业者将这些专利低价购进，再实施进一步的开发和专利申请，形成专利围墙，使需要相关技术的企业无法突破其围墙，被迫购买、接受许可或者赔偿。从正面理解，这种模式常常致力于研发，利用知识产权规则将专利许可、转让给有需要的产业，推动了技术进步，增强了社会知识产权意识；从另一个侧面理解，专注于发明创造和侵权诉讼，就属于“专利流氓”行径，会给相关企业带来巨额负担，反而不利于整个经济产业的发展壮大。
纯专利工具模式对创业团队的要求最高，要求团队由不同知识领域的人员组成，不仅要求在多个技术领域具有研发能力和技术价值发现能力，还要求有商业知识和相关法律知识，能够发现专利的市场，能够灵活运用专利制度规则。该模式必需大量收购和开发专利，故需要的资金投入量最大；更重要的是，需要较为完善的法律环境和较强的知识产权社会意识。

5  如何有效实施专利创业

上文提及，专利创业不同于一般技术创业，需要创业者根据专利创业的特点，明白自己应该做什么、怎么做，这样才能够保证创业的高成功率和持久经营。

5.1 有效整合技术资源

顾名思义，专利创业必须有专利，而专利是申请人对其发明创造所享有的法定权利，发明创造需要较强的技术力量。而且专利创业常常需要多个专利，需要构成一个或多个专利组合，形成专利群，这就需要更强的发明创造能力，但这不是单个人的技术力量能够完成的，可能也不是一个团队的力量能够完成的，需要创业者不仅能够有效整合内部技术资源，还需要其借助外部技术力量，将内外部技术资源进行有效整合。

5.2 围绕核心技术规划专利群

单个专利保护的常常是技术想法而不是实际产品，或者仅能保护简单产品。要想利用专利垄断自己的产品领域或者商业模式，保证其他竞争对手无法进入这个领域，就要构建发明、实用新型、外观设计三位一体的保护产品的专利群。需要推陈出新，不断研发，持续完善和改进技术，不断产出创新成果，不断形成新的专利。或者逆向思维，将竞争对手可能模仿或规避的设计方案都考虑到，进行相关专利申请；或者在基础专利周围布置一大圈外围专利，形成专利围墙。

5.3 组建技能互补的创业团队

专利创业由于面临诸多不确定性，具有风险高、企业间关系网络依赖强等特点，因此多以技能互补的团队形式创业[17]。单独创业不太可能，一个人无法单独包揽技术、专利、管理、营销等公司内外的所有事情，所以有一支志同道合的创业队伍是很必要的。技能互补的创业团队可以保证创业的成功和整个公司的高效运营。

5.4 选择适当的商业模式

技术能力和商业模式是专利创业成功的两大最核心要素[18]，也是投资人最为关心的两大评判指标。我们知道，抓住商业机会非常关键，但商业机会是需要包装的。为何看准相同商业机会的人，有的成功了,而有的不成功？关键原因之一就在于对商业机会包装能力的不同。好的商业模式可以很好地包装商业机会，并把商业机会变成一套运营体系、一套运营方法，从而产生价值增值。与一般的创业不同，专利创业对资源要求更高、对经营能力要求更高。创新型的商业模式不仅能使企业的资源得到最好的开发，也能够使创业者的能力得到充分发挥，从而更高效地开发企业的价值，进一步放大商业机会。

5.5 采用适当的融资策略

充足的资金支持是保障创业成功的基本条件；没有足够资金支持，创业之路会步步维艰。对专利创业者来讲，从专利申请、维护、运营，产品的生产上市，到品牌营销等等都需要资金支持，尤其在创业之初，基本不可能盈利，没有大量资金支持很难成功[19]。很少有人能够完全依靠自有资金成功圆创业梦的，这就需要专利创业者能够吸引到创业投资。上面讲过，融资渠道很多，但专利创业者很难从每个渠道都得到融资，甚至不能从任何一个渠道得到融资。这就要求创业者在创业规划时设计出合适的融资策略，以保证能够吸引投资者，并在创业过程中根据内外环境适时调整融资策略。

5.6 灵活运用专利制度规则

专利创业最大的特点是充分利用专利价值，而专利的价值是全方位的，除了专利转化实施带来的经济效益外，专利还可以进行转让、许可、投融资，可以阻挡竞争对手，也可以进行专利联盟或防御，还可以利用专利信息提高研发起点和效率，实现市场效益的最大化[20]。这就需要创业者充分了解专利制度规则，并会灵活运用专利制度规则，组合运用多种方法和手段，使得专利价值最大化。

5.7 组合使用政策助力

一方面，创业产品和创业行为必须符合政策法规要求；另一方面，创业者也要会利用有利政策，助推自己创业成功。在国家大力推动大众创业万众创新政策指导下，国家和地方出台了更多、更优惠的鼓励政策，有融资服务的政策、资金支持政策、场地使用政策、税费减免政策、免费专家指导政策、创业培训政策、创业孵化器政策等等，特别是对科技创业（专利创业是科技创业的组成部分），在政策上会有更大的支持力度。尽管创业政策仅仅是助推器，创业者不能完全依靠政策，最终还是要依靠市场，但对于弱小的企业来讲，这个助推器常常会发挥出“救困”的功能。这就需要创业者充分了解相关政策，根据创业方向、创业特点选择适合自己的政策，并会组合使用各种有利政策。
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