基于活性系统模型的精益建筑供应链
协同组织研究

李  娜，苏振民
（南京工业大学经济与管理学院，江苏南京 211800）

摘要：精益建筑供应链在减少供应链浪费、提高供应链绩效方面的优势得到了建筑行业的普遍关注，但目前建筑企业的管理组织存在功能缺失现象，无法满足精益建筑供应链对协同合作的基本要求，因此不能达到预期的管理效果。为此，运用活性系统模型对精益建筑供应链的内外组织结构进行设计，对精益建筑供应链协同组织的子系统功能进行分析，为精益建筑供应链的协同合作提供组织基础。
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Abstract: The construction industry pays great attention to the lean construction supply chain because of the advantages in reducing waste and improving performance of the supply chain. However, the organization of building enterprise lacks some functions to meet the basic requirements of the collaborative lean construction supply chain, hence the lean construction supply chain can't achieve the desired effect. Therefore, this paper designs the organization structure of the lean construction supply chain based on the viable system model, and analyzes the function subsystem of the collaborative organization of the lean construction supply chain, so that the lean construction supply chain collaboration can have organizational foundation.
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1   文献回顾
精益建筑供应链（lean construction supply chain，LCSC）在协同合作的基础上，消除项目冗余环节，减少浪费，最大程度地满足客户要求，因此不断得到业界学者们的关注。近年来，学者们在精益建筑供应链的概念、特点和优势等理论研究的基础上，采用不同方法来评价精益建筑供应链绩效，并且对精益建筑供应链的利益分配制度、管理平台和管理要点展开了具体研究[1-11]。其中，部分学者为了给各方的协同合作提供组织保障，提出了新的合作模式和组织管理要点。然而，在管理模式变革下，精益建筑供应链还需要新的工具来设计和诊断组织的结构和功能，从而满足合作模式和组织管理的要求，达到协同合作的目标。
活性系统模型（viable system model，VSM）是设计和诊断精益建筑供应链协同组织的有效工具。首先，德国慕尼黑大学的Steinhaeusser等[12]证明了VSM是精益思想的理论基础，可以运用到精益思想的相关研究中。其次，Badillo等[13]和Puche等[14]分别证明了VSM用于供应链的可行性和有效性。再次，在建筑业的应用上，Elezi等[15]运用VSM提高了最后计划者体系的实施效果；张柯杰等[16]在VSM中结合最后计划者体系和KanBIM来提高质量控制水平。最后，仲秋雁等[17]实证分析了VSM对企业协作绩效的作用。
根据VSM在精益思想、供应链、建筑业和协作绩效方面的已有研究，面对精益建筑供应链的复杂性以及对协同合作的需求，本文拟运用VSM对精益建筑供应链内外组织的结构和功能进行设计及分析，为各方协同提供组织基础，保证各节点企业的和谐沟通与通力合作。
2  精益建筑供应链协同的内涵
精益建筑供应链是指建筑供应链中各成员围绕着核心企业（总承包单位），针对具体建设项目组成一个包括精益计划—精益设计—精益供应—精益施工—精益营销五个核心过程的整体功能网络，各参与方协同合作，通过控制其中的信息流、物流和资金流，尽可能减少浪费，创造最大项目价值[9]。
结合精益建筑供应链的概念和相关文献，可以归纳出精益建筑供应链协同应该具备以下特征：精益建筑供应链的每个节点企业建立合作关系，分享共同的战略目标，为顾客创造最大的价值；精益建筑供应链的每个节点企业在信息共享的基础上，运用精益工具和方法，消除冗余环节和各环节间隙，协调各方信息、资金和资源，实现一体化运作；精益建筑供应链的每个节点企业调整自身战略目标，使之与共同目标相平衡；精益建筑供应链的每个节点企业提高自身的精益管理水平，以满足一体化运作的要求。
精益建筑供应链协同的实现有助于最大限度地满足顾客需求；有助于项目各大目标（时间、成本、质量、安全、环境）达到整体最优，使项目价值最大化；有助于创建最优团队，让各方发挥自身的核心优势，创造团队最大价值，从而提高企业和供应链的核心竞争力和生命力。
3  基于活性系统模型的精益建筑供应链协同组织设计
3.1  活性系统模型介绍
Stafford Beer基于神经生理学理论和系统控制理论介绍了一个综合理论模型，即活性系统模型[18]。Beer认为，一个有生存能力的组织结构模式等同于一个有生存能力的人类生物大脑的基本结构模式，于是他将人类大脑的功能（肌肉和器官、神经系统、外部环境）引入到活性系统中，对应于活性系统的操作、管理和外部环境3个模块，用于组织的设计和诊断。活性系统模型的结构如图1所示，存在着6个相互依赖的功能子系统：操作模块中是系统1（执行）；管理模块中是系统2（协调）、系统3（控制）、系统3*（审查）、系统4（情报）、系统5（治理）。同时，外部环境包括未来环境和每个操作对应的特定当前环境。各功能子系统通过纵横向的渠道对彼此产生作用和影响，并通过相应的横向渠道与外部环境产生交互作用，由此组成一个相互联系的有机整体，以应对外部环境变化，解决内部问题。


图1  活性系统模型及其子系统

3.2基于活性系统模型的精益建筑供应链协同组织设计过程
运用活性系统模型设计和诊断组织的过程主要包括3个步骤[19]：第一步是根据TASCOI方法描述组织的目的和任务[20]；第二步是根据组织的目的和任务，运用活性系统模型的递归理念（如图2），将整个组织按照部门或流程逐步展开，形成组织的递归结构；第三步是在每一层的活性系统中，设计各功能子系统的主要内容和相互之间的关系。


图2  活性系统模型递归理念

3.2.1  精益建筑供应链协同组织的递归结构
精益建筑供应链协同组织的最终目标是，在各节点企业的高效合作下，提高客户的满意度，为项目和团队创造最大价值。基于此，精益建筑供应链协同组织的递归结构为：第一层是业主、设计方、供应商、总承包单位等参与方组成的跨组织联盟；第二层（以总承包单位为例）是主体施工、内外装饰、水暖电安装、竣工验收等项目阶段。以此类推，直到最后一层活性系统是最小的管理单位和操作单位所组成的团队。每一层活性系统有着相同的VSM结构和机制，在共同战略目标下适应环境变化并进行自我管理，同时又借着VSM的纵横向渠道与其他管理单位和操作单位发生联系。
3.2.2  精益建筑供应链协同组织的子系统
以第一层活性系统为例，5个子系统的协同、互动关系如图3所示。
（1）系统1（S1）。第一层活性系统建立的基础是跨组织联盟，因此根据精益建筑供应链的概念，将操作模块划分为精益设计、精益供应和精益施工3个阶段，每个阶段由相应的管理单元和操作单元组成，并在项目建造过程中产生互动。实际情况下，设计单位、供应单位和施工单位都不止一个，各单位之间往往会形成复杂的网络关系，为了便于理解，本文只是简单表达了3个单位之间的线性关系。此外，业主作为每个单位的共同顾客，被置于当前环境模块中，通过横向渠道与每个单位进行沟通和交流，并通过精益营销过程将项目移交给最终顾客。
（2）系统2（S2）。系统2通过阶段性会议、联盟组织文化建立等手段来处理项目建造过程中每个单位之间产生的矛盾和冲突，保证每个单位产生和谐地互动。没有系统2，整个组织就缺乏凝聚力，随时产生动荡，威胁联盟组织的稳定性。
（3）系统3（S3）。系统3负责创造协同运作的环境，维持和提高操作模块的整体性能，确保整个操作模块的运行结果比每个单位的独立运行结果要好。项目建造过程中，系统3和系统1通过协商来确定每个单位被分配到的具体任务目标和完成目标的必要资源，保证任务与资源的分配相一致。这就是Beer所说的“讨价还价”过程。此外，每个单位要定期提交自己的任务报告，分析已经完成的工作、与预期目标的差距和原因分析、下一阶段的改进措施等，从而确保系统3掌握每个单位实况并作出相应改进计划。为了获取更直接的信息，系统3还要依赖系统3*对每个单位进行临时性的调查。这种临时调查活动不能干扰每个单位的自身管理，否则会威胁上下级管理人员之间的信任。
（4）系统4（S4）。系统1到系统3的每个功能子系统关注的是组织内部和现在的情况，而系统4的主要任务是不断探索外部环境的变化，识别可能会影响整个组织生存的机会和威胁。借助系统3提供的联盟组织内部的情况，系统4通过定期培训会议、环境识别模型、针对性的调查研究、制定策略等过程去帮助组织提高自身的生存能力。
（5）系统5（S5）。系统5是联盟组织的最后一个环节，负责根据利益相关者的愿景和目标制定每个单位、每位员工应该遵循的基本原则。同时，系统5平衡系统4和系统3之间的交互过程，确保两者作用之后产生有利政策。


图3  精益建筑供应链第一层活性系统
4  精益建筑供应链协同组织功能分析
4.1  精益建筑供应链协同组织的信息共享
精益建筑供应链中的信息共享包括同一企业员工之间和合作企业之间的信息交流与传递。信息共享能够直接或间接地提高企业自身的运营绩效和供应链的整体绩效。图4显示了信息共享的价值流，其中，精益建筑供应链协同组织的功能子系统满足了信息共享的各项前提，为组织中的操作、管理和环境信息的共享创造了条件。同时，信息共享带来的效益也刺激了联盟组织继续优化信息共享的前提条件，它们在相互促进、螺旋上升的过程中提高了企业和供应链的绩效。


图4  精益建筑供应链的信息共享价值流

4.2  信息共享下的准时供应与建造
在信息共享的基础上，精益建筑供应链协同组织可以采用最后计划者体系（last planner system,LPS）实现准时制（just in time, JIT）思想（如图5）。一方面，在项目建造过程中，运用KanBIM技术将详细的项目设计与建造信息传递给管理和操作人员，因此，一线施工人员能够了解相应的施工方法、施工目标和目标更新状况，同时管理人员能根据施工现场各项工作状态作出决策；另一方面，原材料、设备供应商和施工单位能随时根据KanBIM显示的施工状态信息制定未来一段时间的需求供应计划，这样，精益建筑供应链组织就能保证供应商按照施工单位的要求，将其所需要的材料准时地送到施工现场，同时又能保证及时合理地安排落实每个建造环节，确保建造产品按期保质的完成。


图5  精益建筑供应链准时化供应与建造实现过程
5  精益建筑供应链协同组织的实施建议
首先，精益建筑供应链管理对建筑企业自身和建筑供应链合作组织的要求甚高，如果缺乏好的组织容器，精益建筑供应链管理模式的实施将以失败结束。因此，在采用精益建筑供应链管理模式之前，建筑企业的领导者应该首先考虑对组织的结构进行调整，寻找缺失的功能并补充，为精益建筑供应链的协同合作提供组织基础。
其次，精益建筑供应链协同组织的设计是对建筑企业原有的组织结构进行调整，使其满足活性系统模型的基本要求，在没有大幅度改变建筑企业组织结构的基础上提高建筑企业自身和建筑供应链整体的生存力；同时精益建筑供应链协同组织的功能需要在投入运作的过程中不断补充和调整，直到满足精益建筑供应链协同合作的基本要求。
最后，精益建筑供应链管理并不能一蹴而就，它要求建筑企业根据行业发展状况、企业自身情况去设置和完成阶段性目标，在不断努力之后，真正实现精益建筑供应链管理。因此，精益建筑供应链协同组织也是一个不断补充和调整的过程，以满足阶段性目标的要求。
6  结论
为了夯实精益建筑供应链的组织基础，本文运用活性系统模型对精益建筑供应链的组织从整体上进行了结构设计和功能分析。在新的精益建筑供应链协同组织中，各参与方通过活性系统模型的纵横向渠道，结合新兴信息技术，实现了实时沟通和交流；基于此，精益建筑供应链协同组织又在LPS的计划和控制体系下，运用KanBIM技术实现了准时化供应和建造。信息共享、准时化供应与建造实现了精益建筑供应链的协同合作，从而消除了建筑供应链中的冗余环节，磨合了各环节之间的间隙，有效地减少了供应链中的浪费；同时又在满足客户要求的基础上实现了团队价值和项目价值的最大化。
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