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摘要：2016年12月1日广东省人大常委会第三次会议（删除）审议通过的《广东省促进科技成果转化条例》（以下简称《条例》）于2017年3月1日正式实施。在厘清《条例》制定出台背景意义的基础上，研究《条例》贯彻落实的重要意义，分析《条例》贯彻落实的主要原则，提炼总结《条例》贯彻落实的重大亮点内容，最后为加强《条例》贯彻落实提出相关意见及建议。
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Some Reflections on the Implementation of “Regulation on the Transformation of Scientific and Technological Achievements of Guangdong Province”
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Abstract: On December1,2016,“Regulation on the Transformation of Scientific and Technological Achievements of Guangdong Province” was passed by Guangdong Provincial People's Congress Standing Committee for the third time, which was formally implemented on March 1, 2017. Based on the background and significance of the regulation, this paper studies the importance of carrying out the “Regulations”, analyzes the cardinal principle of the “Regulations”, summarizes the major highlights, and puts forward some policy suggestions to strengthen the implementation of the “Regulations”.
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科技成果转化是解决科技与经济“两张皮”问题的重要途径，能够有效支撑经济转型升级和产业结构调整。近年来，广东省委、省政府一直高度重视科技成果转化工作，将其摆在经济社会发展全局的突出位置来抓， 其中科技成果立法工作尤为突出。2016年12月1日，《广东省促进科技成果转化条例》（以下简称《条例》）通过了广东省人大常委会第三次审议，于2017年3月1日起正式实施[1]具体引用处页码（广东省科技厅网站信息，无页码）。1996年，国家正式出台《科技成果转化法》；2015年，国家再次修订出台《科技成果转化法》。自1996年国家出台上位法以来，全国已有近20个省区市制定了促进成果转化的地方性法规或者规章，但广东一直未制定科技成果转化相关的法律法规，因此，广东此次出台《条例》，是在国家修订出台科技成果转化立法的新背景下，第一次制定出台地方性科技成果转化法规，进一步完善了广东自主创新政策法律体系。因而，在《条例》正式出台且即将实施之际，深入解读《条例》贯彻落实的主要原则以及重点、亮点等特色内容，进而研究提出贯彻落实的相关意见和建议，对于政府部门、企事业单位及广大科研人员全面掌握和了解以及运用《条例》意义重大。
1  《条例》贯彻落实的重要意义
实施创新驱动发展战略是广东省经济发展进入新常态的必然要求。长期以来，广东土地、人口等资源难以为继的问题日益明显，实施创新驱动发展战略，把经济增长的动力源从“要素驱动”转向“创新驱动”是新阶段广东发展的必然选择。因此，广东必须牢牢抓住发展重大机遇期，坚持把创新驱动发展战略落在发展上，发挥广东市场化程度比较高、科技成果转化能力强的优势，率先形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式[2]。当前新形势下，广东制定出台《条例》，一方面有利于进一步发挥广东市场化程度高的优势，另一方面将有效破除科技成果转化体制机制障碍、彻底打通科技成果转化通道。因此，加快贯彻落实《条例》，对于广东率先实施创新驱动发展战略具有十分重要的意义。

（1）贯彻实施《条例》是激发广东创新主体科技成果转化积极性的有效途径。近年来，广东在推进科技成果转化政策制度建设、科技创新平台载体建设等方面进行了一系列积极的探索，取得了显著的成效，但目前广东科技成果转化工作仍存在一些突出问题，如高校、科研机构成果转化积极性不高，专业化、高层次成果转化人才严重缺乏，科技人员转化动力不足；成果转化社会服务体系不健全等，成为制约广东科技成果转化的体制机制弊端和瓶颈。因此，《条例》的贯彻落实，一方面将充分发挥企业在科技成果转化中主体地位，建立以企业为主体，高校、科研机构和科技人员共同参与的科技成果转化体制；另一方面将破解高校、科研机构科技成果转化过程中的体制机制束缚，充分调动高校、科研机构转化科技成果的积极性；更为重要的是，通过保障科技人员进行科技成果转化的收益、奖励或报酬，激发科技人员从事科技成果转化动力，形成全社会创新创业的良好局面。
（2）贯彻实施《条例》是广东促进科技成果转化为现实生产力的重要手段。当前，广东正处于经济结构转型和发展方式转变的关键时期，加速推进高校、科研机构科技成果向企业、市场转化，完善从研发到科技产业的创新链条，实现创新链条的衔接和耦合已成为广东经济发展中迫切需要解决的问题。《条例》的贯彻落实，有利于进一步突出科技成果转化在创新驱动发展中的关键作用，激发企业、高校和科研机构以及科研人员充分发挥潜能和优势，围绕市场发展方向，突破产业关键技术瓶颈，加快科技成果转化产业化，把潜在的生产力转化为现实的生产力，创造新的经济增长点，促进广东经济更好更快地发展。
（3）贯彻实施《条例》是广东加快建设创新驱动发展先行省的现实需要。广东要建设创新驱动发展先行省，深入推进以科技创新为核心的全面创新，进入创新型地区先进行列，为国家产业转型升级提供经验和启示，离不开持续创新的体制机制，离不开更加坚实的法律保障，离不开创新主体的积极参与。《条例》的贯彻落实，将打破制约科技成果转化的体制机制障碍，聚合各类创新要素，补齐广东成果转化中的突出短板，真正让体制机制“活”起来、创新主体“动”起来、科技人员“富”起来、科技成果“转”起来，全面提升广东自主创新能力，加快实现广东加快建设创新驱动发展先行省的战略目标。
2  《条例》贯彻落实需要把握的主要原则
《条例》共六章五十二条，内容丰富，规范全面，涉及科技、财政、经信、税收、统计等多个政府部门，同时涉及企业、高校、科研机构、科技中介服务机构、科技人员等众多主体，在贯彻落实《条例》过程中，建议把握以下4个主要原则：

一是坚持需求导向，把握市场规律，尊重智力劳动价值的分配原则。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府作用，准确把握技术创新的市场规律，让市场来优化配置创新资源[3]，强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接。

二是坚持改革创新，转变管理职能，优化创新环境的原则。从一切有利于推进科技成果转化出发，打通科技成果转化全链条，破除制约科技成果转化体制机制的主要障碍，加大简政放权力度，放宽政策、放开市场、激活主体，建立符合科技成果特点和科技成果转化规律的科技成果转化体制机制，形成有利于科技成果转化的良好环境，让科技成果转化链条上的各方主体活跃起来，汇聚成推动科技成果转化助推经济社会发展的巨大动能[4]。

三是坚持权责一致、利益共享，激励与约束并重的原则。强化尊重知识、尊重创新，充分考虑高校、科研机构等单位、成果研发团队或完成人、受让方等各方主体的权责统一、利益平衡，坚持激励与约束并重、公平公正的原则，引导和激励高校、科研机构、成果研发团队或完成人、科技中介服务机构等开展成果转化积极性。
3  《条例》贯彻落实的重大亮点内容
当前，在从国家到地方都高度重视科技成果转化的大背景下，广东此次制定出台《条例》，可以说是条件成熟，集大成者，一是深入贯彻落实国家上位法及政策，二是学习借鉴兄弟省份先进做法，三是全面总结广东近年科技创新的有效经验，四是在地方立法中进一步积极探索先行先试。本文重点分析《条例》的8个重大亮点内容。
3.1  充分发挥企业在科技成果转化中的主体地位

要解决科技与经济“两张皮”的问题，就必须准确把握科技创新和科技成果转化的客观规律，尊重市场规律，发挥企业在科技成果转化中的主体作用。《条例》从改革项目管理、赋予企业权利、制定财税金融政策等多方面对企业的主体作用进行细化规定。一是改革项目管理，从源头上发挥企业科技成果转化主体作用，如政府在制定相关科技规划、计划和编制项目指南时应当听取相关行业、企业的意见；具有市场应用前景、产业目标明确的科技项目，要由企业牵头与高校、科研机构等共同实施。二是进一步赋予企业权利，增强企业科技成果转化积极性，包括畅通企业获取成果信息渠道，明确企业可通过多种形式获取成果信息；鼓励企业承接高校、科研机构的科技成果，政府给予一定比例的财政补助。三是制定财税金融等政策措施，为企业成为科技成果转化主体营造良好环境，包括政府采购政策、普惠性财政政策、税收优惠政策、金融支持政策等。
3.2  建立高校、科研机构等单位自主处置权操作规范

国家《科技成果转化法》本次修订的一个重点就是进行“三权改革”，下放高校、科研机构等单位科技成果自主处置权。在以国家上位法作为法律依据的基础上，《条例》中对高校、科研机构等单位的自主处置权进行了细化规定。一是设置了高校、科研机构应当建立科技成果转化的内部基本管理制度，包括集体决策制度、职工代表大会制度等。二是明确高校、科研机构实施科技成果转化过程中，科技人员应当予以配合的义务和享有的知情权。三是提出高校、科研机构要建立科研项目管理台账制度，作为科技成果转化权益分配的确认依据。

3.3  进一步深化改革高校、科研机构科技成果自主处置权

高校、科研机构进行科技成果转化后，赋予高校、科研机构完全的自主权是激发其开展科技成果转化积极性最为有效的方式之一。与国家上位法保持一致，《条例》中明确提出高等学校、科研机构可以自主决定成果的实施、转让、许可或者作价投资等事项，不再需要审批或者备案。同时，《条例》进一步深化改革高校、科研机构科技成果自主处置权，鼓励高校、科研机构利用与科技成果转化相关的固定资产以及科技成果的所有权或者使用权入股组建的转化实体，取得的市场收益在履行相关审批手续并纳入单位预算管理后，可以将其用于与科技成果转化相关的市场经营活动。
3.4  细化高校、科研机构等单位成果转化收益的财务管理制度

为了落实和完善高校、科研机构等国有科技成果类无形资产处置与收益分配方式，《条例》在地方立法中进一步明确规定了无形资产财务管理制度。一是提出科技成果转化无形资产处置收益为科研事业收入，作价入股的股权红利计入其他收入。二是细化单位可以将科技成果转化收益用于科研开发、科技成果转化、奖励参与科技成果转化相关人员、人才引进与培养、知识产权保护等相关支出。三是明确高校、科研机构科技成果转化净收入的计算基准。为了给高校、科研机构等单位财务管理提供明确的指引和规范，结合全国人大法工委、科技部出版的《促进科技成果转化法》释义及财政部《事业单位财务规则》的规定[5]，《条例》中明确提出，高校和科研机构等净收入是指科技成果技术合同成交额扣除完成本次交易发生的直接成本，包括谈判费用、专利维持费和税金等相关费用，不包括前期研发投入。
3.5  明确科技成果转化“定价免责”和“投资损失免责”等保障性制度

在科技成果转化过程中，如何确定国有资产保值增值相关责任是直接影响到单位、决策人、研发团队或成果完成人实施科技成果转化积极性的关键问题[6]。为了彻底消除高校、科研机构和科技人员后顾之忧，《条例》在借鉴国家和兄弟省市政策的基础上，在地方立法层面规定了“定价免责”和科技成果转化退出“投资损失免责”的内容。一是“定价免责”，高校、科研机构通过协议定价、拍卖等方式确定科技成果价格的，负责人已履行勤勉尽责义务且没有非法牟利的，不承担科技成果转化后续价格变化的责任。二是科技成果转化退出“投资损失免责”，即高校、科研机构采取对外投资方式转化科技成果的，应当签订投资协议，明确无形资产投资退出方式。转化过程中，高校、科研机构已经履行勤勉尽责义务仍发生投资亏损的，经主管部门审核后，不纳入国有资产对外投资保值增值考核范围，免责办理亏损资产核销手续。无形资产投资免责的规定，对单位和科技人员来说是“尚方宝剑”和“定心丸”，彻底消除单位和科技人员进行科技成果转化的后顾之忧，放心大胆地实施科技成果转化。
3.6  明确科技成果价值评估前的基准价格确定

目前，在科技成果转化过程中，始终存在科技成果价值评估难和评估流于形式的问题。科技成果等技术类无形资产并不是标准化商品，成本难以衡量，价值缺乏参照物。实践中，科技成果转化价格往往是依据技术成熟度、生产应用规模等因素，经双方协商确定后再履行评估和报批程序，评估价格是双方协商价格的认可。实践中，有专家学者提出建议取消科技成果价值评估程序，但由于科技成果价值的评估制度涉及公司法和国有资产管理制度的相关制约，广东在地方立法层面尚没有权限予以突破。因此，在国家《科技成果转化法》规定的“允许协议定价、挂牌交易、拍卖等方式确定科技成果的价格”的基础上，《条例》在地方立法中进一步明确“通过技术市场挂牌交易、拍卖方式进行科技成果转化的，可以采取公开询价的方式确定挂牌交易、拍卖前的基准价格。”广东地方立法中允许公开询价的方式，是尊重市场定价规律的立法体现。
3.7  允许担任行政职务的科技人员按规定获取奖励和报酬

2015年7月，广东省政府办公厅出台《广东省经营性领域技术入股改革实施方案》（粤府办〔2015〕46号），对科技成果转化的收益分配及激励制度进行了深化改革，方案规定了担任厅级以上（含厅级）领导职务的科技人员参与技术入股，报省经营性领域技术入股改革工作联席会议审批即可执行；担任处级以下（含处级）领导职务的科技人员有关事宜，由院校领导班子集体研究决定。这是首次在政策层面明确了担任行政领导职务的科技人员按干部管理权限规定履行报批手续持股的规范路径。2016年7月21日，广东省经营性领域技术入股改革工作联席会议召开第一次会议审议两个标志性项目，原则通过了广东药科大学校长郭姣教授技术入股申请和广东工业大学校长陈新教授团队专利实施许可申请[7]。这在全国科技成果转化改革中具有先行先试的意义。在充分借鉴该政策规定基础上，结合实践需求，广东地方立法将政策探索上升到地方立法层面，在《条例》中明确规定，允许高等学校、科研机构等单位担任行政职务的科技人员，对完成、转化科技成果作出重要贡献的，可以按照《中华人民共和国促进科技成果转化法》等有关规定获取奖励和报酬；同时，为了规范相关人员的行为，防止有关人员利用职权骗取利益，还设定了相应的法律责任。
3.8  探索单位与科技人员实施科技成果约定转化制度

为了进一步细化国家《科技进步法》第二十条第二款“在合理期限内没有实施的，国家可以无偿实施，也可以许可他人有偿实施或者无偿实施”的规定[8]，激发高校、科研机构等单位转化科技成果的积极性，特别是激发科技人员科技成果转化的积极性，在遵循国家《科技成果转化法》的约定转化的基本原则下[9]（删除），对上位法的科技成果转化制度进行补充，在《条例》中提出“本省财政性资金资助的应用类科技项目，项目立项单位与项目承担者在签订项目合同时，应当约定成果转化期限，明确未在约定期限内实施转化的，可以由成果研发团队或者完成人实施成果转化”的约定机制。通过约定转化期限制度，一方面是对高校、科研机构实施科技成果转化进行一定期限约束和督促，另一方面是对成果研发团队或者完成人实施科技成果转化给予一定的预期和激励，建立形成“约定期限内单位实施转化优先、约定期限满单位不转化由研发团或完成人转化”的倒逼机制，从而激发单位和科技人员开展科技成果转化的积极性。

4  《条例》贯彻落实的相关意见建议

立法有效实施是立法根本的目的，科技成果转化是一项系统工程，涉及的相关法律政策问题较多，《条例》的出台是从立法层面为广东促进科技成果转化工作提供了法制保障，而《条例》的贯彻落实更需要政府部门、高校、科研机构、科技人员等社会各界的共同努力，因此，《条例》正式实施后，要做到真正落实到地，必须加强贯彻落实工作。为此，建议从以下3个方面着手：
（1）加大宣传力度，做到人人知之。
法律的宣传是法律有效实施的基础和前提。《条例》是广东第一次新制定出台的全省促进科技成果转化的地方性法规，涉及政府、企业、高校、科研机构、科技中介服务机构以及科技人员等多方主体，也提出了推动科技成果转化的一系列操作性、指导性、创新性的内容，有必要在全社会开展广泛的宣传和解读，使各部门、各地市、企事业单位及有关人员全面熟悉和了解《条例》，并通过在实践中运用立法，积极开展科技成果转化工作，形成全社会创新发展的良好社会环境。一是明确学习任务。建议由广东省科技厅和各级科技主管部门牵头，制定《条例》的学习计划，组织领导干部带头学习《条例》，切实提高法治思维。二是强化培训运用。建议通过宣讲培训、网上授课等方式，广泛组织各级政府科技管理人员、企事业单位等财务、科技管理人员、一线科技人员等系统学习《条例》，强化科技成果转化意识，提升科技成果转化能力。三是创新宣传手段。通过线上线下、集中宣传、面上宣传相结合等方式，采用社会大众喜闻乐见、通俗易懂、生动活泼的方式，全方位、立体化地开展宣传工作，切实提高《条例》在社会中的关注度和知晓度。
（2）深入推动实施，做到人人用之。
徒法不足以自行，法规的生命在于实施。《条例》作为地方性法规，具有一定的宏观性和原则性，在落实过程中必然存在一定的模糊性和不确定性，就需要进一步制定相关的配套政策或措施，使立法在实施过程中更加具有操作性和明确性[1]（删除）。因此，以《条例》的颁布和实施为契机，建议广东各地、各有关部门加快细化《条例》中的政策措施，研究制定相关配套政策，加强政策与立法之间的有效衔接，确保《条例》内容能够有效实施。在制定《条例》配套政策过程中，建议重点做好以下三点：一是坚持可操性。《条例》作为地方性法规，由于立法技术要求，篇幅限制，有些内容规定的仍然较为原则，建议广东各地、各部门结合科技成果转化实际情况进一步制定可操作的配套措施，彻底打通科技成果转化链条通道，破除制约科技成果转化体制机制的主要障碍。二是坚持科学性。在制定《条例》配套政策过程中要将保障创新主体的切实利益贯穿于配套措施的始终，既要注重调动高校、科研机构的科技成果转化积极性，又要注重激发科技人员创新创业活力。三是坚持原则性。《条例》充分体现了广东科技立法特色，先行先试，提出有多项创新性举措，各地、各部门在制定配套措施过程中要正确处理好政策与法律的关系，既要做到与《条例》紧密衔接，又要把好政策关，严格把握法律红线。
（3）依法强化执法，做到人人敬之。
加强政府依法行政能力建设是建设服务型政府、法治政府的关键。党的四中全会上强调指出要“实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”。随着《条例》实施在即，广东各级政府部门加强监督执法是深入贯彻落实立法的首要任务。因此，各级政府及其有关部门有必要依法加强组织领导，具体承担促进科技成果转化工作，主动落实立法规定，依法行使相关执法权限。一是加强组织领导。建议广东各市、县政府组织有关部门开展科技成果转化规划战略研究，确定科技成果转化的目标、任务和重点领域，要加大财政性资金投入，制定相关政策，加强公共服务，促进科研与产业有机衔接、创新成果快速转化。二是加强统筹协调。根据《条例》规定，各级人民政府、科技管理部门等应当管理、指导和协调科技成果转化促进工作，加强科技成果转化服务和宣传，营造有利于科技成果转化的良好环境。三是加强执法监督。建议由广东省科技厅会同相关部门建立健全科技成果统计、共享制度，对全省科技成果转化状况进行监测分析，并向社会开放共享。同时，由广东省政府建立科技成果转化考核制度，对省直单位、市县人民政府等推动科技成果转化的工作实绩进行科学考核，形成创先争优的良好局面。
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