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摘 要：为探索建筑节能改造项目风险共担策略优化的实现机理，从梳理一般工程项目风险共担策略优化的技术、契约与关系三种研究范式出发，结合建筑节能改造项目基本特征分析，指出传统优化措施在建筑节能改造项目中的路径依赖与效用偏差困境，并提出风险共担协同优化治理思路。在此基础上，剖析了项目风险共担优化路径的关联关系与功能定位，构建了建筑节能改造项目风险共担协同优化治理框架，并从优化路径的选择均衡性、框架实施的组织嵌入性与动态反馈性三个方面指出了风险共担协同优化框架实施的关键问题。
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The optimization path selection and collaborative governance framework of risk sharing in building energy-saving project
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Abstract: In order to realize the optimization strategy of the risk sharing mechanism of energy saving project construction exploration, starting from the three research paradigms of general project risk sharing optimization strategy, the path dependence and the utility deviation dilemma of traditional optimization measures which using in the building energy saving project is put forward, and with the analysis of the basic characteristics of energy saving project, put forward the risk management ideas of collaborative optimization. In this base, the relationship and the function for project risk sharing optimization path is analyzed, the risk sharing collaborative optimization framework of building energy-saving reconstruction project is constructed, and from the optimal path selection of balance, the framework implementation of organizational embedding and dynamic feedback in three aspects pointed out that the key problem in the framework of the implementation of collaborative optimization of risk sharing.
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建筑节能改造项目参与主体众多，风险因素复杂，合理的风险共担是提高项目风险管理效率，促进项目绩效改善的关键。经济学视角下，风险共担被视为是项目参与主体间无休止的不完全信息动态博弈过程，博弈主体的有限理性与信息不对称决定了风险共担策略无法达到一次性的最优稳定状态，因此，对项目风险共担实施过程进行不断优化具有现实意义[1]。现有关于工程项目风险共担策略优化的研究已形成较为完善的体系，对建筑节能改造项目风险共担策略优化具有一定的借鉴价值。因此，本文通过回顾一般工程项目风险共担策略优化研究成果，分别从技术、契约与关系三个层面梳理出风险共担优化策略，结合建筑节能改造项目基本特征分析，系统剖析建筑节能改造项目风险共担优化策略选择的实施困境，提出适合于建筑节能改造项目风险共担实施路径优化的协同优化治理思路，从不同优化路径的功能定位与关联机制出发，探索其协同效用发挥的内在机理。最后，构建了建筑节能改造项目风险共担协同优化治理框架，并从优化路径的选择均衡性、框架实施的组织嵌入性与动态反馈性三个方面指出了风险共担协同优化框架实施的关键内容，以期为建筑节能改造项目风险共担优化策略选择提供新的思路，促进项目管理效率的提升。
1 工程项目风险共担策略优化研究概述
    实施风险共担策略优化是提高项目风险共担效率的关键步骤，国内外现有关于工程项目风险共担策略优化的研究主要集中于技术优化、契约优化与关系优化等3个方面。
1.1基于精细化过程控制的技术优化
技术范式下的风险共担优化研究源于对工程项目生产性与过程性本质的传统认识，如何精细化风险共担过程是该范式下提升风险共担效率的关键[2]。Valipour(2014)指出项目过程性认知下的风险共担优化主要从技术改善与组织设计两个方面展开，既依赖于利用复杂的数学模型与统计方法来精细化风险识别与评价过程，又专注于通过组织理论完善风险共担组织设计与流程控制[3]。在技术改善方面，德尔菲法、模糊数学、人工神经网络与蒙特卡洛模拟等数学方法被广泛应用于风险识别与评价过程中，力求通过提高风险识别与评价精度实现风险共担更优[4]。组织设计方面，王守清、严玲、杜亚灵等对风险共担过程进行了动态解构，利用不断精细化的过程控制来提高风险共担效率[5-7]。
1.2基于主体行为激励的契约优化
    契约范式下的风险共担优化关注于对项目参与主体行为的激励与约束，强调利用正式的制度约束机制来规范合同双方经济行为。Joseph(2011)认为契约作为风险共担的实现载体，其目的是为了应对项目参与主体间由于价值利益与风险偏好差异等而引起的资源低效配置问题，科学的契约设计能够对主体行为进行约束，提高风险共担效率[8]。董宇(2015)指出，工程项目风险共担契约优化的本质体现了“事前约束”与“事后治理”两个逻辑[9]，其中，事前约束逻辑主要关注于风险共担契约签订的完整性与公平性，旨在达到完善的风险共担初始方案，代表学者主要有Laure [10]、Nadel [11]等。事后治理则体现在利用合同履约阶段的再谈判来实现风险的再分担，以期对初始风险分配方案进行弥补与调整，提高风险共担方案实施的准确性，体现了这一逻辑的学者主要有Carlos[12]、Chiara[13]、Cruz[14]等。风险共担契约优化实现了从专注于过程控制到主体行为激励的研究范式扩张，将风险共担优化目标从过程控制转移到了具体的机制设计方面，对实际的工程项目风险共担实施具有重要的参考价值。
1.3基于非正式制度规范的关系优化
关系范式下的风险共担优化研究基于对项目参与主体“社会人”本质的重视，主张利用非正式的制度规范来提高主体间合作关系，为风险共担提供良好的实施环境。Kadefors(2004)、梁永宽(2009)认为以契约为载体的风险共担，其参与主体间已经被习惯性的视为是一种对立的、缺乏信任的契约关系，对抗思维普遍存在，这种关系的存在只能增加风险共担谈判时间、提高交易成本[15-16]。谢继勇(2010)、杜亚灵(2012)将社会资本理论引入了项目风险共担关系优化领域，并证明了关系维度、认知维度等社会资本要素是实现关系治理的重要工具[17-18]。Cirmscheid(2010)、Cheung(2011)指出良好的信任关系可以缓解对合同完备性的需求，提高风险共担争议条款的缔约效率，降低因信息不对称而产生的信息收集成本[19-20]。关系治理范式下的风险共担优化是项目治理理论框架内的重要内容，其实现了对项目主体关系的治理，为风险共担实施提供了良好的环境。
2 风险共担优化路径的关联关系
风险共担优化路径之间具有复杂的关联关系，剖析各优化路径间的关联关系可以明确风险共担协同优化的内在机理，风险共担优化路径间的关联关系具体体现在互补关系、耦合关系与传导关系等3个方面。
2.1互补关系
    建筑节能改造项目风险共担优化路径之间存在互补关系，不同优化路径的效用补充为风险共担协同优化的实施奠定了基础。专注于从精细化过程控制的技术优化路径在“有限理性人”的前提下面临着实施困境，其无法完成对主体行为风险的精确识别与评价，由此也导致了风险共担效率无法提高的问题。这种背景下，契约优化作为技术优化的补充，一方面可以利用其正式制度的约束机制来完善主体行为，避免因主体机会主义行为而导致的风险；另一方面也可以利用契约的柔性条款来优化风险共担流程，实现项目风险的多次识别与分担。此外，契约优化路径的正式制度无法对主体行为起到完全的约束作用，还需要利用非正式的关系优化作为补充，共同提高风险共担效率。由此可以看出，建筑节能改造项目风险共担优化路径之间存在互补关系，而且通常是技术优化作为基础，契约优化作为其补充，关系优化贯穿于风险共担全程，三者互相弥补，为建筑节能改造项目风险共担协同优化提供基础。
2.2耦合关系
建筑节能改造项目风险共担优化路径间的互补特性，决定了其耦合作用发挥的必然性，优化路径间的耦合效应为风险共担协同优化提供了内在驱动。建筑节能改造项目风险共担优化路径的耦合关系主要体现在契约优化与关系优化二者之间的耦合放大效应方面，在单独利用其二者之一进行优化时，都会面临优化范式紧张的问题，单独的契约优化会面临正式制度困乏等障碍，而单独的关系优化则会面临机会主义现象发生。但基于关系优化与契约优化的互补关系，当组合应用两种优化路径时，契约优化可以为关系优化提供强制性的制度约束，避免机会主义现象的发生，而关系优化的非正式规范则可以为契约优化的后期调整提供治理空间，二者的结合既避免了各自的优化短板，同时也促进了协同效应的发挥，其相互之间的协调促进作用会产生“1+1>2”的优化效果，这也正是风险共担优化路径耦合效应的本质体现。因此，建筑节能改造项目风险共担优化路径的耦合效用是风险共担协同优化的内在驱动，如何实现其优化路径的正向耦合成为风险共担协同优化的关键内容。
2.3传导关系
    建筑节能改造项目风险共担优化路径之间具有效用传导特性，某一优化路径的实施会促发其他优化路径的能力显现，并激发其效用发挥，这种连锁反应最终会促使所有优化路径实现协同运行。基于建筑节能改造项目风险共担实施流程，在风险识别与评价阶段，技术优化作为主要手段，但其实施过程中会显现出风险共担的制度缺陷困境，并激发契约优化路径的效用发挥。伴随着风险共担过程进入谈判与契约签订阶段，契约优化逐渐代替技术优化成为风险共担协同优化的主导，但过度的正式制度约束限制了合同的履行，此时，风险共担关系优化的治理优势逐渐突显，并逐渐作为契约优化的补充发挥主导作用。至此，建筑节能改造项目风险共担优化的所有路径全部实施，而且各优化路径的协同效应也得以发挥。因此，建筑节能改造项目风险共担协同优化的实施动因在于不同优化路径的传导效应激发。
3 建筑节能改造项目风险共担协同优化机理
建筑节能改造项目风险共担协同优化的本质在于实现多种优化路径的优势互补，探索不同优化路径间的协同作用发挥是实现风险共担协同优化的内在要求。
3.1风险共担协同优化路径的功能定位
建筑节能改造项目风险共担协同优化的实现基础是达到各优化路径的组合协调，只有明确各优化路径在协同作用机制中的效用发挥与功能定位，才能实现高效的协同。基于建筑节能改造项目风险共担优化路径的关联关系，技术优化在风险共担协同优化中发挥基础性作用，并贯穿于建筑节能改造项目风险共担优化全程。风险共担的实现前提需要进行风险的准确识别与评价，如何提高风险的识别与评价效率，成为了风险共担优化实施的首要前提；此外，项目风险共担流程的精细化控制也离不开技术优化手段的效用发挥，规范的风险共担原则有利于提高风险共担谈判效率。因此，技术优化为风险共担协同优化的实现提供了基础。契约优化是风险共担协同优化的核心，在风险共担协同优化框架内起到了承上启下的作用。EPC模式下建筑节能改造项目复杂的主体利益关系决定了一个完善的合同关系的必要性，通过契约优化不仅弥补了技术优化措施的短板同时也为关系优化提供了正式制度的指导。关系优化在风险共担协同优化过程中具有调节效应，作用于技术优化与契约优化，其既可以通过优化组织关系来降低关系型风险的发生概率，也可以利用其后期的非正式规范治理为契约优化提供补充，故关系优化在风险共担协同优化过程中扮演着调节者的角色。而且上述三种优化路径经过协同作用使得风险共担状态呈现出动态演化特性，三种优化路径的协同作用推动了风险共担从当前均衡状态向更优均衡状态演进。基于上述分析，构建了建筑节能改造项目风险共担协同优化机理概念模型，如图1所示。


图1 建筑节能改造项目风险共担协同优化机理
3.2风险共担协同优化框架构建
建筑节能改造项目风险共担协同优化框架的构建目标在于为实际的风险共担实施路径优化提供理论支撑，基于项目风险共担各优化路径的关联关系与功能定位，建筑节能改造项目风险共担协同优化框架主要由风险共担实施流程、风险共担实施障碍识别与信号传递系统、风险共担协同优化系统三部分组成。其中，风险共担流程的建立基于对建筑节能改造项目风险共担过程进行动态解构，将其划分为前期准备、风险初始分配、风险再分配三个阶段。风险共担实施障碍识别与信号传递系统主要由预期设定的障碍预警机制与信息传递机制组成，负责协同优化框架中风险共担实施障碍信息的甄别与传递。而协同优化系统则是利用预期设定的优化手段，通过对风险共担实施障碍的综合识别与分析，做出相应的风险共担优化反应。整个优化框架的运行过程概括为：当项目风险共担过程中不同时点出现运行障碍时，障碍识别系统对其进行识别，并通过信息传递系统将不同节点处的实施困境反应于协同优化系统当中，协同优化系统对此做出反馈并将风险共担协同优化措施作用于风险共担全程的各个阶段，从而完成对风险共担的过程优化。构建的建筑节能改造项目风险共担协同优化框架如图2所示。


图2 建筑节能改造项目风险共担协同优化框架

4 建筑节能改造项目风险共担协同优化框架实施关键
    风险共担协同优化治理框架的构建为建筑节能改造项目实现更合理的风险共担提供了操作指南，准确应用该实施框架需注意以下3项基本问题。
4.1满足风险共担协同优化路径的选择均衡性
    基于建筑节能改造项目风险共担优化路径选择的效用偏差困境考虑，满足风险共担协同优化框架内各优化手段的效用均衡是建筑节能改造项目风险共担协同优化框架实施的首要关键。从协同优化框架中可以看出，项目风险共担过程中各阶段都有不同的实施障碍，相应的风险共担协同优化机制也会针对不同障碍做出对应的反应，而部分障碍的解决需要协同多种优化路径得以展开，这时就需要保证各优化路径选择的效用均衡。例如，在治理由于人为因素引起的非系统性风险时，需要组合利用契约优化与关系优化手段来规范主体行为，过度的契约优化会约束主体行为，使得项目主体互相猜疑、彼此对立，而过多的关系优化则会造成机会主义行为的滋生，只有达到二者的效用均衡，才能实现风险共担协同效应最优。因此，满足风险共担协同优化路径选择的均衡性对于风险共担协同优化框架实施具有重要意义。
4.2满足风险共担协同优化框架的组织嵌入性
    建筑节能改造项目风险共担协同优化的本质不仅是多优化路径的协同，更是覆盖于项目风险共担全寿命周期的协同，只有将风险共担协同优化框架嵌入于项目发展全寿命周期，才能达到风险共担的全过程优化。在协同优化理框架的实际应用过程中，首先应该预设与风险共担不同节点可能出现的障碍相对应的优化手段，并针对不同节点设置障碍识别系统与信号传递机制。然后，根据协同优化框架的实施过程，适时进行多目标的优化效益评价，以期达到更合理的优化效果。最后，将风险共担协同优化框架依附于风险共担的动态循环过程，从而实现风险共担的全过程协同优化。因此，满足风险共担协同优化框架的组织嵌入性是实现风险共担全过程协同优化的关键。
4.3满足风险共担协同优化框架的动态反馈性
    建筑节能改造项目风险共担协同优化框架的实施本质是一个动态的反馈系统，风险共担过程中不同阶段所面临的实施障碍反馈到协同优化系统中，系统会针对不同障碍做出反应，并制定相应的风险共担优化措施来进行优化。建筑节能改造项目参与主体众多、风险因素复杂，项目实施具有众多的不确定性，而风险因素的不确定性又决定了风险共担优化手段在应用时的不确定性。所以，必须根据实际的风险共担过程建立高效的风险共担实施困境识别与反馈机制，来为风险共担优化手段的选择与灵活应用提供基础，只有设立动态的障碍反馈机制与灵活的优化手段，才是实现风险共担协同优化系统高效运作的关键。故满足风险共担协同优化框架的动态反馈性是保证项目风险共担协同优化系统顺利实施的重要内容。
5 结论
    合理的风险共担是优化建筑节能改造项目风险配置结构，提高项目管理效率的重要内容，而风险共担的不完全动态博弈特性决定了对项目风险共担实施路径优化研究的必要性。通过梳理一般工程项目风险共担策略优化研究成果，将项目风险共担策略优化的路径划分为技术优化、契约优化与关系优化三个方面，结合建筑节能改造项目基本特征分析，提出了建筑节能改造项目风险共担协同优化治理思路。在此基础上，对风险共担协同优化的实现机理进行了系统剖析，并据此构建建筑节能改造项目风险共担协同优化治理框架，指出框架实施的关键问题。研究结果为建筑节能改造项目达到更合理的风险共担策略提供了新的优化思路，为实际的风险共担实施路径优化操作提供了操作指南。
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