


运用科研资源开展科普活动的机制研究
——以中山大学热带病防治研究教育部重点实验室为例
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[摘要]科研实验室在组织科普活动上具有充分的资源优势，是开展科普宣教的重要基地。但是，目前科研实验室开展科普活动的机制尚不完善，比较松散。本文以中山大学热带病防治研究教育部重点实验室为例，分析了实验室通过健全科普管理体系、规范化和专业化科普资源、品牌化科普活动等机制，运用开放交流、社区教育和社会服务等方式，开展具有特色的科普活动，将科研成果以科普信息的方式传播给大众，提高了公众的科学素质，增强了热带病疾病防控的实效。为进一步完善科研实验室面向公众开放，开展科普活动的相关形式、制度和管理提供经验借鉴。
[关键词]科研实验室 热带病 科普活动 科普机制
[中图分类号]G312      [文献标识码]A
Study on Mechanism of Science Popularization Development Utilizing Scientific Resources
The case of Key Laboratory of Tropical Diseases Control (Sun Yat-Sen University), 
Ministry of Education
Guan Yuanjun1  Liang Cuisha2  Rong Chan2  Li Juan2  Lan Xiujian1  Wu Jueheng1  
Zheng Xiaoying1  Chen Qiongzhu2
(Key Laboratory of Tropical Diseases Control (Sun Yat-Sen University), Ministry of Education)1
(Zhongshan School of Medicine of Sun Yat-Sen University)2
Abstract: Science research laboratories have great resources advantage on operating science popularization activities. It is the important place of scientific education. However, the mechanism of carrying out the science popularization activities is not perfect in many research labs. In this paper, the case of key laboratory of tropical diseases control (Sun Yat-Sen University), Ministry of Education is taken as example to analyze the science popularization mechanism. Through strengthening the scientific management system, standardizing and specializing the science resources, making popular science activities brands, the lab has spread the scientific research achievements, which also improved the scientific quality of the public and enhanced the actual effect of the tropical diseases prevention and control. The experience might give a reference to other research laboratories to improve the science popularization form, mechanism and management, which help building the bridge between public and researchers.
Keywords: Science research laboratory; Tropical diseases; Science popularization activities; Science popularization mechanism

引  言
2016年7月，习近平总书记在“科技三会”上的重要讲话指出：“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼”。在经济和社会发展中，科学普及有着独特的重要作用，更是强民之策、强国之道[1]。《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》[2]和《全民科学素质行动计划纲要（2016-2020年）》[3]-[4]明确将“实施全民科学素质行动计划”列入了国家发展战略。科研机构和大学利用科研设施、场所等科技资源向社会开放开展科普活动，让科技进步惠及广大公众，是其重要社会责任和义务，有利于提升我国科普能力，增强公众创新意识，提高公众科学素质和培养科技后备人才。
近年来，科研机构和大学机构的科普工作有一定的进展，但就整体而言，科普工作的发展仍不够理想，包括对科普的重视程度、人员专业度和参与度、科普活动的特色性和多样性等。大学和科研机构科普工作发挥的实际作用与其地位、拥有的丰富资源不相称，与发达国家相比还存在很大差距[5]。科研实验室作为科学研究和传播的重要载体，在科普宣传和活动方面只有较松散的开展机制，无论是配套支持、刚性约束、实施细则和效果评价等，许多科研实验室在推进科研与科普的结合和科技资源的科普化上缺乏有效的措施[5]。
热带病防治研究教育部重点实验室成立于2003年，2007年通过教育部验收并开展实体化运行。实验室在2010年和2016年教育部评估中获得“优秀”。热带病防治研究教育部重点实验室致力于包括寄生虫病、虫媒病、细菌或病毒性疾病等热带病的研究，通过多年工作积累，在重要热带病的分子病原学与流行病学研究、热带病原的感染致病机理与治疗新靶点研究、重要热带病的免疫研究与免疫治疗、突发、新发热带病的主动监测与快速诊断关键技术研究等方面形成系统化且具有特色的研究。在虫媒病，如登革热、疟疾等疾病的传播阻断技术上取得突破；在食源性寄生虫病研究方面取得了技术创新。近10年来，实验室承担国家、省部级等各类科研项目500余项，完成了多项热带病研究难题的攻关和技术突破。实验室在科普宣传方面通过健全科普管理体系、规范化和专业化科普资源、品牌化科普活动，设置相关配套支持、完善实施细则、刚性约束措施等，以开放交流、社区教育和社会服务等方式进行科普实践，将实验室研究历程、成果展示及运用在社会公众上，使公众通过参观科研过程、参与科研实践和探讨科技问题等活动，增进对科学技术的兴趣和理解，从而普及热带病医学研究、诊断、防治等科学知识，实现科研成果科普化，产生了良好的社会影响。
健全科普管理体系
热带病防治研究教育部重点实验室一直将科普工作作为实验室建设发展重点工作之一。为顺利开展科普工作，实验室运用部级实验室的资源，发挥科研基地的作用，建立了健全的科普管理体系，从组织、制度和经费等方面保障科普体系的运行。1）建立科普工作小组，发挥着组织领导、统筹协调和检查监督的作用，工作小组由实验室主任和副主任主持科普工作，实验室学术骨干兼任委员，形成共同推动科普工作的良好局面。2）建立有效的科普工作管理机制，制定科普五年和工作年度发展规划，明确工作目标和重点任务，确保每年的工作进展和五年后获得较大的发展。实验室依据每年的工作计划和重点，投入科普费用，并按照实验室科普经费管理办法落实和支出科普经费；结合社会热点和受众需求，设置科普项目和活动，优先开展具有创新性和带动性的项目和活动。3）加强科普工作激励机制，制定科普表彰、绩效评价体系，调动实验室科研工作人员参与科普工作的积极性，使科普工作具有可持续性。
规范化、专业化的科普资源
科研实验室是基础研究和应用研究的腹地，是科研成果密集产出的场所。与科学研究发生、发展相伴相随的科学普及，既是现代社会进步的时代要求，也是现代科学发展的必要前提[6]。实验室作为国家科技创新体系的重要组成部分，承担着向社会宣传科学精神和科学方法，将科学社会化[7]，普及推广科研成果的责任。充分挖掘科研实验室资源，将实体资源、人力资源和信息资源等科普资源规范化、专业化，更好地转化为科学推动力和生产力[8]。
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2.1 整合、开放的实体资源
2.1.1 功能实验室和科研共享平台
实验室是产出科技创新成果的重要阵地，开放实验室可以直观地让受众了解科学前沿技术、科研成果产生的过程、科研成果等，感受实验室在学科建设、科技创新、人才培养等方面的理念。热带病防治研究教育部重点实验室主体场地面积约达8000多平方米，仪器设备总值7000多万元。实验室在建设期间，以实验室研究方向四个研究方向对场地进行整合，包括重要热带病的分子病原学与流行病学研究、热带病原的感染致病机理与治疗新靶点研究、重要热带病的免疫研究与免疫治疗、突发、新发热带病的主动监测与快速诊断关键技术研究，使场地具有主题性。同时，搭建了科研共享平台，包括仪器共享平台和生物安全实验室，并对校内外开放。目前，除全国科普日外，各功能实验室和科研共享平台每年都进行不定期的大众化科普教育。几年来，实验室已接待各兄弟院校/科研机构师生政府工作人员、国际交流合作单位来访人员等上千人次到相关实验室参观交流。
2.1.2 医学标本馆热带病专区
中山大学热带病研究历史久远，起源于上世纪三十年代。实验室通过重要寄生虫虫种资源库、国家呼吸道传染病病原标本库和菌毒库标准化建设，收藏了496种寄生虫标本和50多种寄生虫病理标本，200多株1978年以来的登革病毒流行株，以及2009年新甲型H1N1流感病毒输入和本土流行株。2011年，中山医学院医学标本馆成立，设有热带病专区。专区包括病原生物展区和医学微生物展区，展示资源库的部分标本。病原生物展区主要展示人体寄生虫标本、动物宿主和植物媒介标本、医学微生物标本、病变组织器官标本。人体寄生虫按医学原虫、医学蠕虫和医学节肢动物三大部分布展，重点展示食源性寄生虫病、流行范围较广和对人体危害严重的寄生虫病、以及目前国内外常见的人体寄生虫病的相关标本图片。医学微生物展区重点展示常见的细菌、病毒、真菌，如球菌、杆菌、支原体、衣原体、螺旋体、立克次体等玻片标本和图片。微生物展区更设有光学显微镜，供参观市民互动观察和体验。
医学标本馆热带病专区每周六定期向社会公众免费开放，并接受各个时段，社会团体组织的预约参观服务，普及热带病防治知识教育，帮助市民建立正确的预防观念、熟悉相应的应急措施。
2.1.3 蚊子工厂
2011年，中山大学——密歇根州立大学热带病虫媒控制联合研究中心正式成立，为提供足够数目的沃尔巴克雄蚊，2015年7月，达国家生物安全二级标准的新蚊子工厂正式启用，工厂面积约3000平方米，主要包括四个生产车间、两个质控间、一个研发车间和两个半现场实验室等。每个生产车间根据功能可分为储卵区、幼虫饲养区、雌雄分离区、成蚊饲养区。目前每个生产车间每周约可生产100万的绝育雄蚊。工厂集成了生产、社区教育和科普功能，并不定期对研究同行进行开放。
2.2 专业化的科普队伍
科普人员是科普活动的承担者和诠释者，面对不同需求的受众，科普人员需要不同的传播技巧去传达科学精神和知识。科学普及更多的是人与人之间，面对面的交流，所以专业化的科普队伍建设与科普基础设施的建设是同等重要，甚至比基础设施建设更为重要。热带病防治研究教育部重点实验室通过以点带面、培养学生以及激励政策等方式搭建和管理科普队伍。其中，实验室科普人员所持有的“因知而治”的精神理念贯彻在每项的工作之中。
目前，实验室的科普队伍95%以上是兼职人员，通过少量具有专业知识的人员定期培训兼职人员，再由兼职人员教导医学生，包括本科生和研究生，以点带面，充分调动可投入科普的人员。医学标本馆现已配备专业的医学生讲解团队，以容易理解的内容和讲解方式，向老年、中青年、大学生、初高中生和小学生等不同受众群体讲解，并进行积极的问答互动。这不仅丰富了学生课余生活，还提升学生的综合能力，向社会大众展示中山大学学子的良好形象。此外，实验室也制定了相应的激励政策，例如制定科普表彰、绩效评价体系，使科普工作可持续地发展。
2.3 丰富的信息资源
随着大数据技术的逐步推进，互联网进一步渗透到公众的生活当中。在科普工作中，可移动化的需求不断提升。热带病防治研究教育部重点实验室除了举办相关专题讲座，派发科普手册/光盘以外，更利用科研资源和信息化工具，建立实验室网站，发表科普读物和科普文章。同时，所有与科普相关的信息发布在学院和医学标本馆的微信公众号中，拓宽了信息传播的广度。此外，接受中央、地方电视台科技频道节目组联合录制多部热带病防治宣教片或官方媒体专题采访，进行寄生虫病和蚊媒病防治科普宣讲。
品牌化的科普项目和活动
3 
科普项目和活动品牌化效应可促使受众提高科学素质的自觉性提高，热爱科学、学习科学和活用科学的气氛增加。本实验室结合社会热点和受众需求，择优开展具有热带病特色的科普项目和活动，受到大众喜爱和认同。
3.1 蚊子工厂的社区教育和技术普及
中山大学——密歇根州立大学热带病虫媒控制联合研究中心运用沃尔巴克氏体控制蚊媒及其传播的热带病，创建实验室、流行病学和社区干预相结合的新模式，促进实验室研究和基于群体/社区研究之间的相互作用。2013年和2014年，分别确定广州市沙仔岛为第一个田间试验点、小虎岛为实验对照点， 2014年5月在沙仔岛开展社区教育工作。社区教育是该项目的一个重要组成部分，通过一系列的公益宣传活动，让试验点的社区民众了解本项目和田间试验的情况，从而获得他们的配合与支持。通过向该社区进行问卷调查、派发资料、宣传栏、召开会议、上门访谈、校园活动等，让当地居民获知项目的基本信息，了解居民的疑虑并为其详细解答。2015年1月，项目获得超过90%住户支持，为沃尔巴克雄蚊释放提供了支持。在田间试验开展期间，社区教育人员也会及时向当地居民反馈试验情况和效果，及时调整释放方案。依据项目的发展需要，面向社区人员传播知识和科学技术，提高社区居民素质，逐步实现科研、教育与社会一体化，共同改善社区环境。
在技术普及方面，通过不定期向同行开放参观蚊子工厂，探讨本底调查、生产技术、质量监控等关键技术，使该项技术得到国内外同行的理解和推广应用，包括澳大利亚、美国、新加坡、印度、巴基斯坦、巴西等科研机构。
3.2 热带病社区基层服务
发挥学科特色，开展热带病社区基层服务。实验室党支部组织专业技术力量多次为广东边远山区（粤东、西、北）中小学生和村民开展“普及健康知识，检查肠道寄生虫”科普活动，通过免费检查肠道寄生虫、医疗义诊咨询服务、医学科普宣传教育活动，提高当地健康与卫生意识，将国家关于“文化下乡”、“科技扶贫”的政策落到实处，实践高等医学院校的社会责任和社会义务。同时，赠送医学科普图书、宣传单张、肠道寄生虫病防治等资料。实验室组织广东省寄生虫学会成员，参加广东省科普宣传日活动，普及食源性寄生虫病的防治健康教育知识；同时，走进街道社区，开展健康咨询服务与义诊；面向社会开展急救知识和技能的普及培训等。实验室党支部并因此获得2009年“广东省城乡基层党组织互帮互助活动先进党组织”光荣称号；2011年被评为全国医学教育系统思想政治工作先进单位；2012年获得广东省“巾帼文明岗”称号；分别在2009年、2012年和2016年获得中山大学先进党支部称号。
3.3 科普志愿服务
利用实验室标本馆展区等资源，开展医学科普教育和科普志愿服务。标本馆定期开放，接待个体参观者；积极参与每年市科技开放日、市科技活动周，开展科普人文宣传活动，接待市民和大、中、小学生参观。每年科技周共接待参观市民约400多名，工作人员及由学生组成的标本馆解说队为市民们进行参观解说，传播医学文化，普及热带医学科普知识，倡导健康生活理念。此外，标本馆开展定期“走出去”面向广大群众的科普活动，例如与青年志愿者协会合办“第二课堂”，以及协助广州市科技和信息化局等单文联合主办的“广州科普基地联盟校园行”活动，将热带医学的疾病预防、诊治等科普、教育信息普及到不同的群体当中。标本馆的科普志愿服务不仅履行了科研机构服务社会的责任和义务，同时也为提高热带病防治研究教育部重点实验室的社会知名度和影响力作出贡献。
科普活动机制的思考
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4.1 科普活动应具有的特点
1） 实物性和体验性。与其他形式的科普教育相比，实验室和蚊子工厂参观具有实物性和体验性的特色。利用实物来诠释病原活动和变化的轨迹，能够加深受众对事物的理解，促使受众和已知事物产生联系和深入思考，在实践和体验中学习科技知识。
2） 参与性、及时性和社会性。控蚊项目的社区教育，其受众范围相对狭窄，但通过上门走访、问卷调查和释疑解答，让试点市民真切地参与到项目和活动当中，具有极强的参与性。在社区教育的过程中，能够及时反馈意见和调整释放方案，具有及时性。而经过社区教育，将科研成果逐步推向社会，让市民能够更贴近深奥的科技前沿，具有科学社会性。
3） 公益性和实效性。热带病社区基层服务是公益性服务，通过宣传教育，让公众了解到实用的防治技能，提升了社会公众实用科技手段分析和解决问题的能力。
4.2 科普活动效果需制定评估机制
[bookmark: _GoBack]英国著名哲学家费兰西斯·培根曾说:“知识就是力量。知识的力量不仅取决于自身价值的大小, 更取决于它是否被传播, 以及被传播的深度和广度”。通过互联网各种媒介传播，科普信息已能达到一定广度。但是在科普信息传播深度方面，即受众的态度、行为层面的改变，只能通过科普活动的效果评估来实现。热带病防治研究教育部重点实验室目前以来访访谈为主要的评估手段，并没有从网络调查、问卷调查、访谈、观察、来访跟踪等方法进行全面的分析和评估活动的社会影响、受众的态度和行为改变等。进一步可通过完善评估制度，综合受众、组织和宣传者、服务者、专家等多个角度[9]，搭建评估体系架构，评估科普活动的实施效果。
结语
科普工作是一项有关科普制度、基础设施和服务能力建设的工作。科研实验室应坚持挖掘自身资源，建立有效的科普活动开展和运行机制，把科研成果社会化作为科普工作的出发点，不断增强科普活动的针对性和有效性。热带病防治研究已成为国内外研究机构研究的重点，越来越多的人们已经开始关注热带病的发展对于社会和经济的巨大影响，这一切都要求热带病防治的科普工作能够不断创新，满足人们全面发展的需要。这不仅能提高公众的科学素养，对实验室的硬件、软件资源整合、技术和成果的内部宣传以及人才培养等有着重要的作用。作为科技工作者应积极投入到科普工作当中。
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