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摘要：智慧专业化的兴起具有深刻的时代背景。智慧专业化理论在欧洲地区得到了广泛应用。智慧专业化的目的是实现区域优势定位，通过创新驱动和内生增长，避免区域间盲目模仿和复制以提高区域创新质量，为经济结构转型提供新的发展路径。智慧专业化作为国际区域创新战略新趋势，为区域创新发展提供了新的结构分析体系；为区域优势领域识别提供了新的方法，同时丰富了区域创新驱动发展内涵。智慧专业化不仅有利于实现区域创活动有效性的提升，也能有效避免区际发展模式雷同的问题，是区域创新战略的理性选择。
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Abstract: Smart Specialization has a profound background. Although it has been propagandized and implemented in Europe for a short time, Smart specialization has enjoyed a rapid development. The main purpose of smart specialization is to target the priority area of a region, and to improve the regional innovation quality by the inner competitiveness. Through entrepreneurial discovery and knowledge investment, each region will find their own path to develop. As a new trade, smart specialization has provided a new structural analysis system for regional innovation development and a notion method for finding the new domain. Smart specialization has enriched the meaning of innovation driven growth, it should be regarded as a rational choice of regional innovation strategy development. 
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1、引言
创新已经成为全球范围内的焦点。在经济全球化的宏观环境下，国际间和区际间的竞争从产品服务到地理环境，从优势选择到劣势规避，从可持续增长到创新驱动。“普适性”的区域创新战略已不能适应不同区域经济“个性化”发展的需要。立足区域基础，挖掘区域资源，利用区域基础，建设知识网络，选择优势领域推进创新活动。智慧专业化作为国际新趋势，是区域发展创新战略的理性选择。
2、智慧专业化兴起的时代背景
根据OECD的解释，所谓智慧专业化（Smart Specialization），是指区域经济产业和创新发展框架，旨在阐述公共政策、制度条件尤其是研发和创新投资政策对区域经济、科学和技术专业化发展的影响，进而为区域生产力和竞争力提升，以及区域经济增长提供发展路径。[1]瑞士洛桑联邦理工的Dominique Foray教授提出，智慧专业化是“优先发展区域内在国际市场上具有潜在竞争力和跨区域凝聚能力的经济产业和技术。”[2]智慧专业化发展历程虽短，但发展速度快，影响范围广。智慧专业化的兴起具有深刻的历史背景。

20世纪中期，欧洲和美国的生产力鸿沟问题凸显，尤其以1995年最为突出。跨大西洋区域生产力差距的成因日益成为研究重点。为了缩短差距，欧洲建立了统一市场，通过实施调整工时、区域融合、取消贸易壁垒等政策，经历了一段较长的追赶时期。然而，生产力差距的问题并没有得到显著改善。从产业绩效角度看，生产力差距可以归因为两大主题。第一类是“结构效应”，即欧洲与美国的生产力差距是因为工业结构差异。欧洲是以中、低制造业为主的传统工业结构，意味着企业进行研究成果转化的能力低下。第二类是“本质效应”，欧洲企业自身进行研究成果转化，以及提高其他投资收益的能力存在缺陷。这些观点形成了一个共识，认为对通用技术的应用能力和效率决定了区域生产力高低，从而影响欧洲和美国的生产力表现。
20世纪中后期，OECD国家面临不同的发展潮流和趋势。国际发展潮流主要体现为，通用技术广泛传播、研发和人才费用不断上涨、知识经济资源紧缺、全球供应链竞争加剧、以中国和印度为代表的新竞争者加入。欧盟内主流趋势主要表现为，OECD国家普遍实施财政紧缩政策、缩减公共支出以及创新活动基层化；国家授权给专业组织和机构，以及地方政府主导开展创新活动。在此背景下，以Dominique Fray和Bart van Ark为代表的“知识增长”小组(Knowledge for Growth)提出智慧专业化理论，强调政府应该将投资重点放到市场活动中，而不是部门本身。[3]投资领域的选择应该符合专业化和多样化的特点。因此，应关注区域比较优势的可选择性，以及企业技术创新多样化发展的可能性。PhillipMcCann和Ortege-Argiles从区域发展和增长的内涵出发，认为区域专业化和技术多样化的密切联系清晰阐述了，智慧专业化作为政策框架能有效指导区域“个性化”发展。[4]智慧专业化理论迅速成为欧盟2020战略的核心。为促进区域经济增长，欧洲发展基金(ERDF)设立了高达2000亿欧元的扶持项目。在2007-2013年期间，用于创新活动的投资达到了650亿欧元。

智慧专业化理论运用到区域创新实践层面，发展为智慧专业化战略(RIS3)。智慧专业化战略在欧洲各区域的实施成为欧盟联合政策的主要目标。在Dominique Foray看来，智慧专业化战略涉及到动态性和匹配性两个问题。[5]动态性是指政府的介入活动历经创新全过程，即企业家发现、创新活动实践、潜在外溢效应和产业结构改变。匹配性则体现为政府的引导和指导政策：（1）是否精确适应目标领域的发展需要；（2）目标领域是否最具发展前景。智慧专业化战略有利于区域政策框架的建立，而政府政策的有效介入能够激发区域优势领域发展潜能，提高区域竞争力，实现区域经济显著和独特增长。
对经济发展本质的探讨，主要集中在是要素投入驱动还是经济制度引导两大阵营。但这两种观点都无法解决经济发展的两个基本问题，即要素生产报酬递减和资源稀缺导致发展瓶颈。早在1912年，熊彼特在《经济发展理论》一书中，就提出“发展是经济循环轨道的改变，也是对均衡的扰乱和打破。”[6]张来武进一步解读为，所谓“改变”、“扰乱”和“打破”就是指创新。[7]熊彼特的观点在当时过于新潮而未能得到发展。直到20世纪50年代才逐渐被经济学界重视，成为主流思想。创新的“破坏性发展”，一方面通过提高生产效率抵消生产要素报酬递减问题，另一方面可以通过生产要素重新组合解决资源稀缺问题。这种重新组合的方式是多样的，如新生产工艺、新产品研发、新市场开发等。
选择什么样的道路发展经济是每个国家永恒的主题。纵观不同国家发展轨迹，可以将发展道路分为资源优势型、产品加工型以及创新驱动型。以中东石油大国为代表的国家，通过资源禀赋优势发展国家经济，但时刻面临资源消耗过度后的经济转型问题；还有一些国家成为发达国家的“加工厂”，本国经济发展极为被动，对国际市场十分依赖，容易进入“中等收入陷阱”；还有一些国家将科技创新作为发展战略，走创新驱动型国家道路，以提高自身在国际环境中的竞争力和话语权。从世界发展格局看，正是第三种国家获得了巨大的发展先机。因此，走创新驱动发展道路，建设创新型国家，已经成为当今世界经济社会发展的必然趋势。
创新驱动发展并不是完全对资源投入的摒弃，而是强调“人”的发展，这与张来武提出的创新驱动发展是“以人为本”的发展观点是一致的。简言之，就是“依靠人、为了人”。所谓“依靠人”是指，创新活动离不开人类智力“加工”，强调利用智力资源去开发自然资源，通过知识、信息和技术的创新实现高效、合理利用现有自然资源。这类无形要素的投入不仅具有非消耗性和非稀缺性特点，而且生产率远大于资本和资源要素简单投入。而“为了人”符合经济社会可持续发展的目标。发展绿色经济，实现绿色增长体现了全球范围内对环境保护的深刻认识。经济发展的内涵不是单一经济总量的增长，还应该包括人们生活水平的提高和生活质量的改善。制度创新同样是创新驱动发展的主题。因此，创新驱动发展不仅能实现GDP总量的攀升，增强国家竞争力；也能满足人民“福祉”提高的需求，实现人民生活水平与经济发展同步提升。

进入21世纪，区域竞争力成为了许多国家公共政策制定的核心内容，智慧专业化升级成为区域增强竞争力的发展目标。2000年，里斯本会议(Lisbon Agenda)首次介绍和宣传了区域竞争力概念，欧盟2020计划则进一步将其分解为智慧、持续和独特增长三大目标，2013年出台的联合政策(Cohesion Policy)也将区域竞争力作为政策中心。大多数政策文件都强调区域竞争力，是区域经济增长的重要指标。
3、智慧专业化在欧洲的探索与实践
在欧洲，智慧专业化理论广泛应用于实践。欧盟2020战略就强调通过区域科技政策推动区域实现智慧增长，鉴于此，欧盟于2011年成立智慧专业化战略平台，辅助欧盟成员国及欧洲其他国家和区域，发展、实施和评估本国或本区域智慧专业化战略实践活动。平台为成员国为实施智慧专业化提供全方位服务，其中包括战略介绍、专家咨询和实施途径等；同时，也提供跨区域联合支撑服务，如跨国合作、数据库共享、智慧专业化战略实施情况概览等。智慧专业化战略平台面向对象广泛，对所有注册国家和区域提供同等服务。概括而言，智慧专业化战略平台分为六大板块(见图1)。

智慧专业化实践主题主要包括区域能源、数字增长、关键技术和价值链。区域能源又集中于煤炭资源的收集存储和利用、海洋能源、智能电网、风能等战略能源技术，目的是为欧洲各国家和区域在相关领域提供多样化的投资依据。欧盟能源战略、欧盟工作和经济增长投资战略，以及欧盟战略投资基金都对区域能源设有投资专项。目前，已经开展了形式多样的能源专业化创新活动，如完善内部能源市场、开展供应安全建设、提升能源利用效率、减少污染气体排放，以及全方位的低碳科技研发和创新。欧盟希望通过该战略，实现欧洲2030年温室气体排放量与1990年相比下降40%，并于2050年实现低碳经济发展模式。在数字增长方面，强调各区域识别通用技术优势领域，进行通用技术基础设施建设、实现应用和服务的供给需求平衡。如建设在线数字议程工具箱，为国家和区域政策制定者提供相关信息，促进国家或区域通用技术创新和实现数字增长。
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图1 OECD智慧专业化战略平台六大板块示意图
欧盟认为，关键技术是实现欧洲工业技术更新和创新的核心要素，是提升欧洲经济竞争力的基石。关键技术包括纳米技术、微纳电子学和半导体、先进材料、光子学、生物工程技术和高端制造等。关键技术细分到潜在发展领域，主要指轻便和高效的交通工具、可再生能源、太阳能和生物能源、基因治疗、低耗材制造、绿色生产和生物降解研发、环境传感检测、芯片研发、多媒体融合、云计算和移动智能电话等。在价值链方面，欧盟强调，盲目的区域“复制”易导致“破碎化”发展。在全球化背景下，价值链建设应涵盖从产品概念设计，到实际生产，再到市场销售全过程。这种全球价值链不仅覆盖单个市场发展需求，而且还覆盖跨区域地理范围，有利于形成协同增效和规模效应。

智慧专业化参与主体的作用同样不可忽视。大学、科研院所、中小企业以及科技园区的共同参与有利于知识和技术的产生、传播、应用和更新，从而实现区域知识网络化发展。为促进区域产学研融合以及高等教育体系完善，OECD和欧盟委员会共同成立了一个帮助区域自我评估教育等级的工具，即高端教育机构创新中心(HEInnovate)，区域自我评估内容包括领导力和治理、组织能力、企业家教育、企业家支持、知识交流和合作、国际机构、检测影响评估反馈等。
智慧专业化战略合作基本涵盖欧洲大部分国家和区域(见图2)。通过区域标杆管理、贸易管理、数据库管理和在线监督等工具，实现教育科研合作、基础研究合作、企业研发投入扶持计划合作、基础技术转型合作、创新服务合作、金融服务合作、产业聚集政策合作以及公共采购合作等。而智慧专业化战略社区主要致力打造一个相互学习平台。平台定期提供研讨会，解决智慧专业化战略在实施过程中的困难和障碍。在学习榜样基础上，建立互助交流(PXL)中心，由区域代表和欧盟工作人员配合分析和解决智慧专业化实践过程产生的问题。
智慧专业化治理强调区域政策对企业家发现的刺激作用。根据政策目标划分政策类型、发现可能性失败原因、识别利益相关者以及提供解决措施。而监督管理强调政策介入后的协调作用。即通过及时识别问题，处理危机提高政策应对能力；通过激励承诺和信息透明化管理提高政府公信力，加强政企合作增加社会信任度。智慧专业化支撑则重点关注欧洲东部落后区域的发展，强调对高等教育投入、边缘区域扶持等。
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图2 欧洲实施智慧专业化战略区域分布图
4、智慧专业化的方法论意义
概括起来，智慧专业化的方法论意义表现在三个方面。
4.1智慧专业化是一种新的区域创新发展结构分析体系
传统的区域创新政策强调“模仿”，即学习和仿造经济领先区域的发展路径或主要产业，从而实现区域经济提升。但这种一味的复制、模仿以及缺乏远见的研发设计和产业规划，容易导致区域发展模式同质化。从系统发展角度看，同质化发展将会导致知识培养模式单一化、潜在经济资源的盲目消耗和重复使用，最终限制各区域政府吸引流动资本、开展有效管理和获取知识资源的能力。毫无疑问，任何企业都不会在优势不突出、生产效率低下和知识环境次优的区域中开展创新活动。我国目前对区域发展的研究，主要基于比较优势和竞争优势理论，通过建立指标和模型构建，分析区域产业发展现状和未来趋势，缺少系统完整的框架和体系指导区域创新，进行优势发展。
显然，基于OECD智慧专业化理论和我国创新实践活动实际，提出区域创新结构分析体系，可丰富现有区域创新理论研究。区域创新结构分析是一套政策方法。核心是识别区域具有较大发展潜力的领域或市场，并通过科学研究和创新驱动，提升区域整体创新能力和竞争实力。区域创新结构分析强调建立区域政策实现区域产业多样化发展，基于区域自身实力，通过行业共享、科研发展以及创新带动增加区域经济发展能力。可以讲，区域创新结构分析是新产业政策框架的基石，为区域在科学、技术、创新和经济发展优势方面提供路径。
4.2智慧专业化是一种有效的区域优势领域识别方法

区域开展优势领域识别需要科学、有效的的评估方法。然而，对研发结果进行前瞻性分析，花费巨大且可操作性差。鉴于此，大多数区域选择优势领域都带有模糊的“混搭”形式。一般表现为通用技术领域、纳米技术领域和生物科技领域的混合发展。智慧专业化理论提供了多样化的评估环路，用于界定现存创新活动的发展潜力、预期可能收益，以及战略性的改革能力，从而为政策制定提供扶持依据。包括区域标杆管理、在线数据库管理、区域贸易管理以及区域投资基金管理。好的评估方法和系统需要较高的灵活度和规范性。一方面能适应技术多样化发展和跨区域贸易和市场发展的评价需要；另一方面，要通过严格刚性的制度规范，过滤一些可能导致“寻租”行为的刺激因素。同时，注意衡量专业化程度和产业关联度，防止过度“专业化”和“整体化”。
4.3智慧专业化丰富了区域创新驱动发展内涵

新的科技和产业革命成为全球科技创新的重点。创新驱动发展已成为我国经济发展的新引擎。立足区域特色，进行区域优势创新将成为国家经济的新增长点。一个区域产业结构的有序变动能够推动经济增长，产业结构不应该平衡增长，应该按照“有效顺序”决定产业投资次序。换言之，选择区域优势领域，开展创新活动能够有效地带动关联产业发展，实现产业结构升级。吴锋刚，沈克慧认为“创新驱动通过知识的溢出效应来实现，仅仅依靠企业创新来提升国家创新水平是远远不够的，需要建立以国家创新体系为基础的创新驱动战略。”区域资源禀赋优势不再对区域经济发展起决定性作用，资源的利用手段和使用效率将成为关键影响因素。创新驱动发展不是简单地依靠“创新”实现经济发展的目标，而是一种阶段性的发展过程。
创新驱动发展需要前期保障。建立以国家为导向，大学和科研院所为中心的国家创新驱动体系，将原始技术投入转为创新成果。通过强大和系统的基础设施建设，为区域实施创新驱动奠定发展基础；创新驱动发展的中期阶段，以科技创新和产品创新为主要特征，产学研的优势互补作用突出，科技成果转换效率较高。在技术引进和吸收阶段，通过商业化的运行方式，形成产业聚集，改变区域产业格局，获取经济效益，有利于区域创新驱动发展后期发展平台的建设；区域创新驱动发展到后期，需要扩大参与对象的范围。通过企业家发现和个人创新主体活动，市场需求驱动成为创新驱动的后驱动力。该路径可以通过高科技产业化实现经济社会的发展。企业在后驱发展路径中，不仅需要培养自身能力，例如，对市场的敏感度、技术更新周期长短等；还需要政府提供良好的市场环境，建立成熟开放和公平的市场。
5、智慧专业化与区域创新战略
国家经济的发展离不开区域经济增长的贡献。而区域经济增长幅度与区域竞争力息息相关。基于智慧专业化战略，通过创新驱动区域优势领域发展具有重要的实践意义。
5.1区域创新战略应顺应国际发展新趋势
面对金融危机和欧债危机的双重压力，OECD亟待解决欧洲各国长期经济发展结构问题。OECD成员国在进行政策制定时，都基本面临相似的经济发展问题。即市场需求下降、税收收入降低、医疗和社会福利财政压力以及公共预算锐减等。在这种经济背景下，一方面要削减财政赤字和国家债务，一方面要防止失业等社会问题对社会创新和长期发展的负面刺激。大多数成员国都采取了一定的应对措施，如劳工改革、竞争政策、税收政策以维持对知识经济相关领域的投资。

当前，全球技术发展日新月异，全球化进程速度加快，既要实现紧缩性财政计划，又要对具有发展潜力的领域进行长期投资。智慧专业化作为一种经济概念和一个政策框架，为双目标的实现提供了一条新的发展路径。不同于建立在市场失灵假设上的传统框架建设，智慧专业化强调区域政府、知识培育机构以及企业家，在塑造区域专业化，培养区域竞争力方面的有机整体作用。其中，通用技术在促进高技术领域和传统工业方面的作用尤为突出。
国际竞争日益激烈，全球产业链愈加完善。当代环境下的竞争既是产品的竞争，也是产业的竞争。在全球性的竞争环境中发挥优势离不开创新。我国目前正面临着区际发展差距大，区域赶超难度大等问题。区域发展面临的问题从“我能创新什么”发展为“在哪些领域创新最具优势”，从“闭门造车”演化为从“实际出发”。智慧专业化理论强调区域自我评估、优势挖掘、创新发展，与我国创新驱动发展的目标相契合。通过创新驱动发展战略，进行优势领域选择是智慧专业化理论在我国本土化发展的具体体现，也是适应国际创新发展新趋势的重要途径。
5.2区域创新战略应避免盲目复制
基于地方化经济和城市化经济不同特征，区域经济发展阶段可以分为四种(见图3)，即，产品专业化、产业聚集、自给自足、多元化贸易依赖。产品专业化指，该区域拥有较多产品类型，但未能形成健全的产业链。换言之，该区域主要提供产业链中段产品。所谓产业聚集，是指该区域在某个或多个产业形成聚集效应，并且大部分依赖本区域的资源供给。所谓自给自足，是指该区域能生产较多产品并且种类丰富，同时产业链健全。所谓多元化贸易依赖，是指该区域的产品生产不依赖本地资源，而是不局限于资源产地，使用最佳资源。OECD根据产品类型进行区域分类，一些较大的区域被划分为自给自足型，其他大部分欧洲区域被分为产业聚集或多元化贸易。
根据不同区域发展阶段，可以有针对性的建设发展战略。对于产品多样化型区域，适宜采取辅助性战略。一般产品多样化的区域不易形成区域聚集效应，因此区域应该致力于发展中段产品和服务，提升自身在产业链中的重要作用。而产业聚集型区域，可以将发展重点放在完善产业链，吸引更多中间供应商的加入。在自给自足阶段，该区域有能力生产从前端到终端的全系列产品，战略重点应该放在如何享受最大程度的经济自主权。在多元化贸易阶段，其特征是多样化和开放性，因此该区域的经济活动活跃而且范围广泛，发展重点应该放在建立一系列有利于进出口贸易的政策制定和市场规范。
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图3区域发展路径阶段图
区域发展始于模仿学习，但不能局限于一味地复制粘贴。发展区域特色，立足区域实际，发挥区域优势，构建“定制”发展战略和实践路径是区域优势创新的核心内容，有利于减少区际间盲目复制发展模式，和实现创新驱动发展战略在区域范围内实践。
5.3区域创新战略应增加区域创新活动有效性
区域创新是一个系统创新过程。优势领域发掘不能只依赖于企业家发现，也需要政策制定者的及时识别、培育和促进。智慧专业化强调培育多元构成的区域创新治理体系，增加区域创新活动的有效性。在区域创新治理体系，有涵盖技术、设计、研究和培训的科学知识创新部门；以中小企业、瞪羚企业、跨国公司和产业聚集构成的企业部门；政府部门包括代理机构、中央和地方政府以区域联盟组织。企业家发现作为核心，可有效识别区域潜在的创新想法、技术知识和经济基础；各级政府和代理组织的参与能有效地加强区域自我评估的能力，增加区域治理效率；学校、科研院所、研究中心等知识传播机构则是区域知识发展、传播和实践的重要代表，能促进区域科学技术水平前沿化发展。
区域创新活动有效性需要清晰地指导步骤帮助区域进行自我评估。而智慧专业化战略初始评价模型为区域自我评估提供了框架(见图4)。
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图4 区域智慧专业化战略初始评价流程图
该框架为区域开展优势选择，增加创新活动有效性，实施智慧专业化战略提供了初步评价路径。在准备阶段，需要在企业部门、科学知识和研发中心以及政府部门识别相关参与对象，建立评价联络网，宣传区域创新驱动发展战略以及进行优势领域选择的重要性。在评价过程中，不仅要注重自我评价，还要进行相互评价，以提高评价对象的全面性和评价结果的可接受性。在最后阶段，根据SWOT分析进行初步判断，界定区域未来潜在优势领域，区域创新发展可能的危机和劣势，以及与领先区域之间的差距。通过初始评价，提高区域创新活动对象的明确性、创新领域潜在优势转换成经济效益的能力，区域创新目标的可实践性和可评估性，最终提高区域创新活动的有效性。
总之，在全球化的时代背景下，竞争范围已经不再受地理界限的限制，竞争内容也不再局限于产品本身。全球价值链的形成和发展，将各个国家都纳入到全球生产流程中。如何在产业链中获得核心竞争地位，创新驱动成为主要影响因素。资源禀赋优势和投资驱动发展能够为国家和区域带来短期的发展优势，但长期竞争力的提升需要基于智慧专业化的创新带动。
参考文献：

[1]Raport O. Innovation-driven Growth in Regions: The Role of Smart Specialization [J]. 2013.
[2]Foray D, Van Ark B. Smart specialization in a truly integrated research area is the key to attracting more R&D to Europe [J]. Knowledge Economists Policy Brief, 2007, 1: 1-4.

[3]Foray D, David P A, Hall B. Smart specialization–the concept [J]. Knowledge economists policy brief, 2009, 9(85): 100.
[4]McCann P, Ortega-Argilés R. Smart specialization, regional growth and applications to European Union cohesion policy [J]. Regional Studies, 2015, 49(8): 1291-1302.

[5]Foray D, Goddard J, Beldarrain X G. Guide to research and innovation strategies for smart specialisation (RIS 3) [M]. EU, 2012.

[6]约瑟夫,阿洛伊斯,熊彼得,等.经济发展理论[M]. 左岸文化, 2009.

[7]张来武. 论创新驱动发展[J].中国软科学, 2013 (1): 1-5.

基金项目：2015年度国家社会科学基金特别委托项目《湖北省武汉东湖国家自主创新示范区实施创新驱动战略实践研究》(基金编号：15@ZH048)


作者简介：沈婕（1990- ），女，湖北武汉，博士研究生，华中科技大学公共管理学院，研究方向为智慧专业化、科技政策与科技管理。


          钟书华（1957- ），贵州毕节，教授，博士生导师，华中科技大学公共管理学院，研究方向为科技政策与科技管理。








4

战略1：
产品多样化
战略3：
自给自足
专业化
聚集性
开放性
多样化
区域发展
战略2：
产业聚集
战略4：
多元化贸易



区域政府
科学、知识和研发中心
企业部门
相互评估
自我评估
评价结果
评价过程
准备阶段
区域创新系统中的发展差距和限制因素
现存优势、未来发展的潜能
1
4
3
2
5
智慧专业化
智慧专业化
智慧专业化战略



智慧专业化战略实践主题
智慧专业化战略治理
智慧专业化战略支撑
智慧专业化战略参与主体
智慧专业化战略平台
智慧专业化战略合作
智慧专业化战略联盟
大学
科学园区
中小企业
科研机构
榜样学习
榜样互助交流(PXL)
欧洲东部特别项目(REMTh)
农村创新
协同辅助创新
高等教育
多瑙河地区合作
波罗的海地区合作
大西洋沿岸地区合作
企业家发现
监督管理
区域能源
数字增长
关键能动技术
价值链



