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摘要：我国经济进入新常态，东北地区处于振兴和加速转型发展阶段，发展战略新兴产业，对于形成创新型经济，培育发展新动力，对于产业转型升级和降低对资源依赖和减少环境污染具有重要的战略意义。本文通过梳理东北地区发展战略新兴产业的现状，存在的主要问题，并针对问题提出相应发展对策，包括实施重点突破带动战略性新兴产业发展；加快传统产业升级，催生战略性新兴产业发展需求；集中力量，实施重点产业突破；实现创新驱动发展，培育自主创新能力；建设适应战略新兴产业发展的人才梯度队伍；加大财政倾斜力度，构建多元融资渠道；加强区域合作，实现资源整合；深化体制机制改革，营创良好发展环境。
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Abstract: Northeast of China is in a period time of development and accelerate transformation of rejuvenating. Developing strategic emerging industries is beneficial for industrial transformation and upgrading and reduce dependence on resources and reduce environmental pollution. This paper analyzes the present situation and the main problems of the development of strategic emerging industries in Northeast of China. Then put forward development countermeasures in view of the problems, including the implementation of the key breakthrough, upgrade traditional industries, to speed up the innovation of science and technology, the construction of talent team, strengthen exchanges and cooperation, strengthen the capital agglomeration, a development environment.
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     习近平总书记在APEC工商领导人峰会上明确指出，中国经济已经进入新常态，经济速度上从高速增长转为中高速增长，经济结构不断优化升级，第三产业消费需求逐步成为主体，发展动力转换从要素驱动、投资驱动转向创新驱动[1]。培育和发展新兴产业是经济新常态背景下转变经济发展方式，提升我国自主发展能力和国际竞争力，使经济稳定中高速增长，跨越中等收入陷阱的重要抓手[2]。 2016年12月19日《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》，从我国国情和科技、产业基础出发，现阶段把新能源、新能源汽车、新材料、节能环保、新一代信息技术、高端装备、生物、数字创意等八个产业，作为战略新兴产业，在重点领域集中力量，加快推进，比2010年《国务院关于加快培育和发展战略新兴产业的决定》的行业范围界定上增加了数字创意这个行业。我国经济进入新常态，东北地区处于振兴和加速转型发展阶段，发展新兴产业，对于东北地区形成创新型经济，培育发展新动力，促进产业转型升级和降低对资源依赖和降低环境污染具有重要的战略意义[3]。
一、东北地区发展战略新兴产业的基础条件分析
2015年辽宁、吉林、黑龙江三省的经济增速分别是3.7%、6.5%、5.7%，位列全国后五位，远低于全国平均6.7%的GDP增速，成为全国经济发展的问题区域之一。在财政收入方面就更加不容乐观，2015年财政收入均远低于全国水平，吉林财政收入增长2.2%，而且黑龙江和辽宁省负增长，黑龙江增长-10.4%，辽宁则下跌了-33.4%。在经济新常态之下，东北地区能否进行新一轮振兴，如何推动新兴产业，摆脱固有模式实现重新振兴，将起到至关重要的地位。
（一）东北的战略新兴产业刚起步，在全国发展还相对落后
从区位条件来看，东北地处东北亚的中心腹地，东临韩日，北接俄罗斯、蒙古，西南紧邻中国发展第三级——京津冀地区。辽宁本身就是沿海大省，与世界140多个国家和地区通航，吉林省随着中国租用朝鲜的罗津港，共建港口，延边距离港口就只有50km，打通了新的一条出海口，区位条件提升明显。黑龙江省紧邻俄罗斯区位，国际合作基础良好。在新时期“一带一路”开放新战略中，东北位于中蒙俄是六大经济走廊之一的核心区，东北地区的地理区位更加优越[4]。从产业基础来看，东北是我国的老工业基地，建国以来产业快速发展，在一些行业具有产业集群优势，特别是在煤炭工业、钢铁工业、交通运输设备制造（轨道交通设备、船舶、铁路机车、汽车）、国防军事装备、生物医药等产业，在全国仍然具有一定优势。
 “十二五”以来，东北地区大力发展高新技术和新兴产业项目带动战略，国家层面东北振兴政策的实施，各层政府密集出台了关于鼓励战略性新兴产业发展的各类规划和通知。在政策的引导和带动下，加上自身良好的区位优势、完善的基础设施、雄厚的工业基础、众多的科技人才和高素质的产业工人，东北地区战略性新兴产业稳步发展，成为战略性新兴产业的承接地和聚集地。从我国四大板块的地区分布看，2015年我国东部地区战略性新兴产业发展较好具有主导地位，其增加值占全国比重为65% ，而中部、西部和东北规模还比较小，比重分别只占14%、15% 和6%。东北地区内部分省来看，辽宁战略性新兴产业处于全国中等规模和水平，而黑龙江和吉林省均处于中下规模和水平[5]。
（二）发展重点产业不明确，恶性竞争严重
东北地区各省市大部分都提出要发展战略新兴产业，产业规模小，方向还比较分散。辽宁省、吉林省、黑龙江都在国家提出的七大战略性新兴产业基础上，结合省情提出战略性新兴产业发展方向，但存在重点不够突出，地域特性不够明显的问题。另外，从东北几个省区之间发展战略性新兴产业，也存在着争夺项目、恶性竞争的局面，缺乏对自身优势的充分考虑和系统规划，最终造成资源浪费和重复建设等局面，这几年国家风电、光伏产能过剩就是一个典型的例子。事实上，由于战略性新兴产业之间存在着多方面的联系，在某个关键领域的突破，就可能推进全局的发展[6]。
（三）东北创新资源投入不低，但是转化能力不足，自主创新还较弱
东北三省地区研发的人均资金、人力投入处于全国中等水平，明显低于东部地区，高于中西部区域。2014年底，人均R&D经费达到697.4元是全国平均1003元的70%，其中辽宁省达到全国平均水平1036.5元，吉林和黑龙江较低，仅为501和450元。R&D经费占GDP投入1.3%，低于全国平均水平2%，和全国除东部外地区相当。但人均R&D全时当量为19.3人*年/万人，高于全国除东部以外地区。研发平台上处于全国的中等水平，拥有254所高校占全国比重9.7%，10所211重点高校，占全国比重9.7%，47个国家级研发中心占全国比重7.6%，52个国家级孵化器占全国比重高达8.7%，42个国家级的众创空间占全国比重8.4%。产业化平台上，辽宁沈大已经成为国家自主创新示范区，16个国家高新技术产业开发区，占全国比重11%。分省看辽宁拥有106所高等院校，21个国家重点实验室和工程技术研发中心。吉林省研发平台比较有优势的，包括84所高校、15个国家级实验室和工程研究中心。黑龙江研发平台比较少，国家级重点实验室和工程技术研发中心只有11个，国家级孵化器只有11个，仅高校数达到86所在全国有所优势。
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图1  我国R&D经费以及R&D占GDP比重（%）
资料来源：《中国科技统计年鉴2015》
从专利情况，2014年每万人的有效专利数，最领先的全部属于我国三大经济区，，而东北地区平均专利产出3.8件/万人，不到全国平均的一半，与发达地区更是相差甚远，我国的6个省市人均已经达到15件以上，北京34.7 件，浙江34.2件，江苏25.1件，上海20.8件，天津17.4件，广东16.8件。经济创新产出上，新产品产出规模较少，表现在东北地区人均新产品销售收入为517.6元，仅为全国平均的1/5，不到中部地区的1/2（图2）。节能减排上，综合能耗产出率只有中等水平，在废水控制比较好，亿元GDP废水排放量9.3吨，比全国平均低1.2吨，废气排放亿元GDP主要污染气体排放量为70吨，比全国高出18%，节能减排压力比较大。
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图 2  2015年我国各省区新产品、注册商标以及专利发明地域分布
数据来源：2015年《中国科技统计年鉴》
（四）人才、资本等要素短缺，对产业发展支撑不足
东北地区人才流失严重，难以支撑产业发展。随着老工业基地部分产业进入衰退期，部分传统产业的产能过剩的影响，加上近年来工业初级产品价格下降，产业发展动力不足，多数老工业基地衰退明显，一些产业技术和研发人才外流。东北地区每年人口净流失约200万，其中很大一部分大学生和技术工人等优质人才。东北地区在文化、生活环境，在全国也没有明显优势，对高端人才吸引也不足。对于刚毕业的大学生人才，流失更为明显，根据《2015年吉林省、黑龙江高校毕业生就业质量报告》中的数据显示，出省就业占生源比例的分别是27.79%和8.51%，大学生持续外流[7]。这些情况，导致东北地区人才结构不尽合理，高端人才不足，特别是骨干人才、创新型人才、企业家等人才缺乏问题突出。最终使对高层次人才依赖更强的战略性新兴产业发展动力不足。
（五）市场化环境发育缓慢，难以催生和推动产业发展
从政策环境来看，2006年国务院就已经出台了第一轮的《东北振兴发展规划》，积极支持东北经济发展。2015年出台第二轮的《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》，着力破解东北经济深层次矛盾和问题，标志着东北振兴工作进入新阶段。国家明确提出加快培育新兴产业作为东北培育发展新动力，推进供给侧结构性改革的重要抓手，并出台了若干优惠政策，在金融服务和税收优惠、土地保障、项目审批、招商引资、人才引进、项目贴息等方面，加大了政策支持力度。政策高地效应对战略新兴产业的跨国公司、龙头企业的吸引力是不言而喻的。
但是，东北振兴产业规划中，东北地区政策支持更多的是老工业基地改造，而对战略新兴产业的扶持政策，针对性还不足。新兴产业具有自身的发展特性，更需要高端的人才、技术推动，需要创新驱动来实现自身的快速发展，发展需要有针对性、突破性的政策激励。新兴产业作为新的重点发展产业，政府调控的经验不足，对各级政府都是一个挑战。目前还存在着用旧的政策、体制、方式来引导新兴产业的发展，出现许多扭曲，效果不太好。另外，东北地区在我国对外开放时序上，与东部沿海的其他各省市比较，还是相对比较缓慢的，市场化程度不高，国有经济比重过大，民营经济非常不活跃，市场化环境还很多不足[8]。
二 东北地区推进新兴产业发展的对策分析
战略性新兴产业的培育市场是基础性作用，依据市场确定产业发展重点，政府发挥组织者、引导者的作用[9]。发挥市场和政府共同的力量，通过多举措、多维度手段和对策，培育战略新兴产业的新动力和完善的保障措施。
（一）实现创新驱动发展，培育自主创新能力
在创新要素上，东北地区应该进一步加强科技创新平台建设，优先在战略性新兴产业的基础性、共性技术和重大关键技术进行重点突破。另外，应该侧重在创新环境方面的提升，主要是市场化水平，高速铁路设施建设，信息通讯水平，风险投资等短板方面建设。调配科技创新资源投入的行业结构，引导创新资源向战略新兴产业集聚。辽宁省科技创新还比较低效，科技创新应该多与产业化结合，实现产学研一体，提高科技创新产出绩效。吉林省和黑龙江省围绕科技创新环境营造，聚焦经济密度、交通通达、市场化、风险投资。积极争取国家资金支持，增加省内各级财政的投入，特别是黑龙江和吉林两省，调动企业和社会投入的积极性。
（二）加快传统产业升级，催生战略性新兴产业发展需求
落实《“互联网+”规划行动》和《中国制造2025》国家战略，促进信息化与三次产业的深度融合，培育催生新兴领域和新兴业态。东北地区的新兴产业与主导产业、传统产业、重点产业之间具有很大的产业链关联效应。通过其他产业的升级，可以催生出对新兴产业的需求。存在三种典型的三种关系，包括引导式产业、关联式产业、跃迁式产业[10]。通过改造提升东北地区的主导产业（装备、石油、化工、食品）及传统优势产业（煤炭、农业、制药），重点产业（新能源装备制造、新型农机制造、交通运输装备），以技术突破提升传统产业，培育有市场需求的新兴产品，催生战略性新兴产业发展，形成良好的互动。
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图3  东北地区三类产业耦合发展关系
（三）集中力量，实施重点行业突破
发展战略性新兴产业，应当立足各省得产业基础，因地制宜选择战略性新兴产业发展重点领域，突破关键环节，带动产业发展，分阶段有重点的实施，从东北实际情况出发[11]。因此，应选准东北地区最有发展基础和条件的重点领域，突破一批关键技术。做强智能机器人、轨道交通装备、新能源汽车、车电子、生物医药等产业，形成特色新兴产业集群。并且每个省得重点也应该有差异的，辽宁省可以重点发展高端制造，依托沈阳机床、沈阳新松机器人自动化股份公司、华晨宝马、大众汽车自动变速器（大连）有限公司等龙头企业，发展机器人、轨道交通装备、大型煤炭、冶金、石化设备、矿山大型设备产业及核心零部件。吉林省集中科研资源和力量组织攻关，重点突破生物医药、新能源动力电池、轨道交通等关键技术，以引领产业技术创新。长春依托中国一汽发展新能源汽车、智能汽车产业园建设，设立国家级承接产业转移示范区，承接国内外产业转移。黑龙江省重点发展生物产业（依托哈药六厂、北大荒等）生物制药、秸秆制糖及醇化技术，航空装备制造即飞机的总装、发动机、零部件（依托哈飞集团等）。
（四）构建战略新兴产业的人才储备
在东北地区人口和高端人才持续大规模流失的背景下，以大规模吸引外来高端的人才是不太现实的，成本也比较高的。目前东北地区应该重点以留住自身培养的大学生本地就业，增加东北地区大学生本地就业率，减缓人才外流，加强产业工人的再培训，重新上岗为主导的人才策略。同时吸引外出人口的回归创业和就业，激活东北战略新兴产业的活力。针对东北地区新兴产业重点领域发展，进一步调整和完善高校、职业技术学校、成人教育的相关学科专业设置，建立企校联合培养人才机制，人才培养与战略新兴产业的需求能够更好的对接[12]。
（五）加大财政倾斜力度，构建多元融资渠道
加大财政支持力度。积极争取各类专项资金、投资基金、引导基金支持，安排部分财政性资金对重点产业发展特定环节、事项进行专项补贴。围绕东北地区的重点领域建立战略性新兴产业发展投资基金，加速东北地区战略新兴产业项目的产业化和商品化的进程。设立战略新兴产业发展专项资金，用于扶持战略新兴产业的产业化项目、奖励企业技术创新、资助科技创新平台建设，促进科技创新和产业发展。
加大国家政策银行和商业银行提高对战略性新兴产业发展提供相应的优惠政策。优先扶持符合条件的战略性新兴产业企业上市，在资本市场上市融资，到场外交易市场挂牌，发行企业债券、私募债券、短期融资券、中期票据、中小企业集合票据和区域绩优集合债券等，拓宽融资渠道。在一些战略新兴产业园区的基础设施建设方面，多实行PPP模式，信贷模式创新、创投基金等方式，拓宽社会资本投资渠道、缓解资金压力，创新管理模式。
（六）加强区域合作，实现资源整合
对接“一带一路”，发挥地缘优势，特别加强与俄罗斯战略新兴产业的市场和技术合作。积极参加东北亚合作、环渤海地区的区域合作，提高战略新兴产业的合作的领域范围和合作层次。促进政府层面的交流，发挥政府在战略新兴产业合作的组织协调作用。围绕战略新兴产业的上下游产业链，加强跨国公司、龙头企业间的交流合作。加强科研机构间的交流合作，重点与东北亚国际研发中心（东京、首尔等），国内研发中心（北京、上海、深圳等）城市的联系，促进科研资源的共享和技术、成果、人才的交流对接。同时，促进东北地区内部的协同发展，辽宁、吉林、黑龙江各自的优势，进行资源整合，形成规模效应和外部规模经济。
（七）深化体制机制改革，营创良好发展环境
切实加强对战略性新兴产业的领导和服务，组织东北地区战略新兴产业协同发展组织机构（借鉴京津冀成立国家级的协调委员会机构），协调和统筹整个东北地区的战略新兴产业发展, 合理安排推进次序，制定差异化政策措施[13]。统筹东北地区战略新兴产业发展，做好顶层设计，制定东北地区战略新兴产业发展规划，避免三省区之间，以及省区内部的恶性竞争。各省分别成立省级层面战略性新兴产业领导小组，负责各省战略性新兴产业的组织、规划和政策制定。加快市场化改革，推动国企改革，增加民营经济比重，营造公平竞争的制度环境。
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