产学研协同创新团队知识转移的特征与内涵研究[footnoteRef:1] [1: 本文是国家统计局全国统计科学研究一般项目 “我国区域协同创新能力评价及实证研究”(项目编号：2016LY24)、黑龙江省自然科学基金面上项目 “黑龙江省产学研联盟知识转移效率评价及其影响因素研究” (项目编号：G2015002)的研究成果之一。] 

刘春艳，陈媛媛
（黑龙江大学信息管理学院，黑龙江哈尔滨 150080）
摘要: 知识转移是产学研协同创新活动的本质，是产学研协同创新活动的必要过程。科学定义产学研协同创新团队，并从目标层面、操作层面、组织层面探析产学研协同创新团队的特点。基于上述理论分析，剖析产学研协同创新团队知识转移的特征，包括：知识转移的任务复杂性、转移主体之间的知识深度距离较小且知识宽度距离较大、转移的知识以隐形知识为主、团队内部信任关系建立时间较长、多重调控。最终，从目标、要素、过程、关键环节等方面阐释产学研协同创新团队知识转移的内涵。
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Study on the Features and Connotations of Knowledge Transfer in the Industry-University-Research Collaborative Innovation Team
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Abstract: Knowledge transfer is the essence and necessary process of Industry-University-Research(I-U-R) collaborative innovation activities. The concept of the I-U-R collaborative innovation team is defined, and the features of the I-U-R collaborative innovation team are expounded from the target level, operation level and organization level. According to the above analysis，the unique features of knowledge transfer in the I-U-R collaborative innovation team are discussed from the task complexity, knowledge depth and width among the transfer subjects, the knowledge characteristics, the establishment time of the trust relationship within the team and multiple regulation. In the end, the connotations of knowledge transfer in the I-U-R collaborative innovation team are interpreted from the target, elements, process and key aspects．
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1 问题提出
2013年，中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定中强调，建立产学研协同创新机制，建设国家创新体系。产学研协同创新是当今世界科技创新活动新的发展趋势，它强调高校与科研院所、行业产业、地方政府进行深入融合，建立协同创新平台，共同进行技术创新。产学研协同创新是当前我国政府与学术界共同关注的重大现实热点问题。2009年，我国科技部批准设立“中国产学研合作创新与促进奖”，主要奖励在产学研合作及创新方面有重大贡献的单位和个人。2012年，我国教育部开始实施“高等学校创新能力提升计划”，主要鼓励高校联合科研院所、企业等建立协同创新中心，进行协同合作。短短几年时间，国家级协同创新中心已有38个，省、市、高校级别的协同创新中心也如雨后春笋般涌现，这在一定程度上有效地支持与保障了产学研协同创新活动的深入开展。2015年，《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》的颁布，迅速掀起了全民创新创业的高潮，要想使“大众创业、万众创新”获得持久的动力，必须燃起产学研这部发动机。因此，建立产学研协同创新体系是实施创新驱动和打开“大众创业、万众创新”生动局面的标准范式和实践途径，刻不容缓。
在产学研协同创新组织中，创新团队是保证其创新活动成功开展的关键。我国产学研协同创新团队主要以协同创新中心为依托，以承担国家或地区战略发展需求和重大科技任务为目的，以推动科学研究、人才培养、产业创新为目标，从事与科技创新相关的知识创造性活动，比一般知识密集型组织更强调知识创新。产学研协同创新团队在我国科技创新工作中始终发挥着十分重要的作用。人民网发布的《2011年度国家科学技术奖励产学研结合情况分析白皮书》中，解读了国家科技奖励27年来产学研结合状况：1985年-2011年，共有9087个国家科学技术奖获奖项目，其中申报单位包括企业、高校和科研机构三种类型的获奖项目有470个；产学研合作越来越强，所占比例越来越高[1]。由于产学研合作多以团队形式开展创新研究，这在一定程度上也体现了我国产学研协同创新团队的科技创新能力十分突出，其在国家科技创新系统中具有明显的中流砥柱作用。
在产学研协同创新团队内部，成员间的知识在流动中不断增值，通过知识转移来实现资源互补、协同发展[2]。知识转移是产学协同创新的必要过程，信息和知识能否通畅、迅速地在各个合作成员之间流动是协同创新成败的关键[3][4]。ULHøI J（2012）实证研究发现，知识转移带来的协同创新成果大于各自活动的创新成果总和[5]。知识转移不仅为协同创新活动提供资源保证，还可以通过知识在转移过程中建立的隐性通道对协同合作产生润滑作用[6]，为协同创新活动带来活力，增加创新绩效。
现阶段，人们逐渐认识到应该大力加强团队协作，通过团队成员间的知识转移增加知识存量，提升技术创新能力。因此越来越多的学者开始关注团队知识转移的研究，但研究对象主要集中在企业团队和高校团队，相比之下，有关产学研协同创新团队知识转移问题的相关研究成果还十分有限。产学研协同创新团队是在协同创新的背景下组建的，其团队成员来源和团队目标都与其他类型的团队有所区别，科学辨析产学研协同创新团队知识转移特征与内涵是开展产学研协同创新团队知识转移研究的重要前提和关键环节，研究意义重大。
[bookmark: _Toc438732118][bookmark: _Toc452722244]2 产学研协同创新团队的含义与特点
2.1产学研协同创新的含义
协同创新已经成为现今世界科技创新活动的一个重要亮点，它有利于深入整合各种类型的创新资源，不断提高科技创新能力。宏观层面的协同创新主要运作形式是产学研协同创新；微观层面的协同创新主要指企业内部的协同创新，即市场、技术、产品、工艺、战略、组织、资源、文化等创新要素的全面协同。
产学研协同创新是以科学新发现为导向，以利益共享、风险共担为原则，在政府和各类中介机构的支持下，产学研各方积极贡献自身的优势资源与能力，真正实现人才、知识、技术、管理等创新要素的有效整合，促进产学研各主体之间在科学研究、教育、产业化等创新活动方面的深度合作，进一步推动科学研究、人才培养、产业创新。其含义包括：
（1）产学研协同创新是以科学新发现为导向，强调产学研各方突破创新主体间的壁垒共同参与技术研发，改变过去企业作为技术需求方、学研方作为技术供给方的合作创新模式。
（2）产学研协同创新以利益共享、风险共担为原则，强调政府和产学研各方要明确各自的利益及其承担的责任。因此，产学研各方之间不仅要建立研发共同体，也要建立互利共赢的利益共同体，以此保证不同主体之间协同创新的稳定有效开展。
（3）微观角度的产学研协同创新包括多种创新资源和多方创新主体的协调、配置与整合。产学研协同创新就是要打破人、财、物、信息、组织间的各种壁垒和边界，企业和学研方充分释放彼此的创新要素实现深度合作，产生“1+1+1﹥3”的协同效应。此外，产学研协同创新是一个复杂系统，需要政府制定的法律法规和政策、科技服务中介机构的信息服务、金融机构的资金支持等。
（4）宏观角度的产学研协同创新强调国家创新体系中知识创新系统和技术创新系统的协同。知识创新系统主要是以研究型高校为主的学研方的基础研究、前沿技术研究、社会公益性技术研究等；技术创新系统则是以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。一直以来这两大创新系统在时空上是分开的，缺少有效衔接和协同，协同创新能够有效破解经济与科技的“两张皮”现象。
（5）产学研协同创新最终要实现科学研究、人才培养和产业创新的功能。产学研不是指企业、高校、科研院所三方机构，而是指产业创新、人才培养和科学研究三方功能问题。学研方承担着科学研究、人才培养的功能，“产”不只是企业，是指产业创新、产业发展。产学研各主体之间在科学研究、教育、产业化等创新活动方面优势互补、深度合作，共同推进科学研究、人才培养和产业创新。
2.2 产学研协同创新团队的含义
产学研协同创新团队是国家创新系统的微观组织单元，是保证协同创新活动成功开展的关键，它使得产学研各协同单位均获得比其独自创新更高的效率；产学研协同创新团队也是国家创新系统良性循环的关键，它有利于国家创新系统自主创新能力的集成与提升。目前几乎没有文献真正界定产学研协同创新团队的定义，但相关的概念包括：李朝明（2012）界定了协同知识创新团队的定义，他指出所谓协同知识创新团队是由协同单位负责、由具备较高知识、技能背景的知识员工组成，在信息网络技术平台支撑下完成新知识、技术、产品、服务等智力成果的创造[7]。杨雅恬（2013）认为协同知识创新团队主要是由知识型员工组成的工作群体，为了实现团队整体目标，团队成员之间互相协作实现知识、能力的互补，最终降低知识创新风险和成本[8]。郭喜（2012）指出，科技创新团队是合作创新团队的一种组织形式，它在国家科技创新系统中发挥不可估量的功效；而科技创新团队是一种新型的人才组织模式，它是由为实现特定目标而依靠重大科研项目或创新平台的优秀中青年科研人才组成的创新研究群体[9]。从上述不同定义可以看出，各类型创新团队都具备如下要素：团队成员数量有限、成员之间知识技能互补、团队有特定的目标和明确的负责、团队成员之间相互协作和相互影响、团队成员有共享的价值观等。
基于上述研究结论，本文认为，产学研协同创新团队是一种新型的人才组织模式，它主要以各类型各级别的协同创新中心为依托，以承担国家或地区战略发展需求和重大科技任务为目的，以推动科学研究、人才培养、产业创新为目标，由来自企业、高校、科研院所的若干知识和技能互补、分工合作、责任共担、资源共享、拥有团队精神的从事协同创新活动的科研、技术等高素质创新人才组成的互动系统，在政府、科技服务中介机构、金融机构等相关主体的协同支持下，充分释放彼此的创新要素实现深度合作，产生“1+1+1﹥3”的协同效应。
参考高虹（2014）的研究成果[10]，本文认为产学研协同创新团队的含义包括三个层次，具体如图1所示。
第一个层次：目标层面。产学研协同创新团队建设运行的根本目的是承担国家或地区战略发展需求和重大科技任务，其主要目标是实现产学研协同创新，即：产学研各主体之间在科学研究、教育、产业化等创新活动方面优势互补、深度合作，共同推进科学研究、人才培养和产业创新。产学研协同创新团队的组织层面和操作层面都离不开目标层面的具体指导。
第二个层次：操作层面。强调来自产学研不同组织的科研、技术等高素质创新人才通过频繁的沟通学习、互帮互助等进行具体的协同创新活动，协同创新团队成员知识技能互补、分工合作、责任共担、资源共享、拥有团队精神。
第三个层次：组织层面。主要包括平台、创新人员、外部环境。为了完成高水平的协同创新，知识的后盾作用重大，因此来自产学研不同组织的科研、技术等高素质创新人才是必不可少的；产学研协同创新是一个复杂系统，不仅需要产学研不同组织的创新型人才，还需要来自协同创新平台的支持以及政府、科技服务中介机构等相关主体的协同支持，这样才能有效保证产学研协同创新团队更好地完成创新任务，另外产学研不同组织的知识型人才只有充分利用环境和平台的资源才能更好地从事协同创新活动。
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图1  产学研协同创新团队内涵层次示意图
[bookmark: _Toc438732119]2.3 产学研协同创新团队的特点
[bookmark: _GoBack]（1）目标层面的特点。产学研协同创新团队主要以承担国家或地区战略发展需求和重大科技任务为目的，以推动科学研究、人才培养、产业创新为目标。这与一般意义上的创新团队目标不同。企业创新团队主要作为企业战略实现的重要支撑点，其目标是完成企业研发项目的技术创新；高校科研创新团队主要以承担重要的基础或应用基础类项目为目的，致力于团队知识创新的共同愿景目标。相比之下，产学研协同创新是一种致力于相互取长补短的智慧行为，强调国家创新系统中技术创新系统和知识创新系统的有效协同。产学研不是指企业、高校、科研院所三方机构，而是指产业创新、人才培养和科学研究三方面功能问题。产学研协同创新团队作为国家创新系统的微观组织单元，其成长与发展将促进协同创新活动的成功，进而有利于国家创新系统的良性循环，对提升我国国家创新系统自主创新能力以及创建创新型国家发挥至关重要的作用。
（2）操作层面的特点。产学研协同创新团队是由来自企业、高校、科研院所的科研、技术等高素质创新人才通过相互之间的协作沟通来从事协同创新活动的。团队成员具备互补的知识技能，来自学研方的科研人员具有坚实的理论基础和科研攻关能力，知识创新能力较强；而来自于企业或公司的技术人员拥有丰富的实战经验和技能，技术创新能力较强。他们具有的互补知识、技能恰恰是进行团队式科技创新行为的重要基础，这也说明团队成员间在协同创新过程中一定会进行知识转移活动。在从事协同创新活动过程中，团队成员还会分工合作，当遇到困难时可以扬长避短、互帮互助，形成合力，有利于发挥团队的优势，提高团队的总体绩效。此外，团队成员对完成团队目标负有共同承诺的责任，即：当团队成员有效地完成了团队目标，全体成员将共同接受激励或奖励；反之将集体承担失败的责任。再者，产学研协同创新团队成员之间资源共享、拥有团队精神。资源共享要求团队成员之间主动分享成果和经验，看似简单，真正做到是有难度的。团队精神强调大局意识、协作服务精神，其核心思想是协同合作。当团队具备协作服务精神时，团队成员会无私地将自己的资源与人共享，这样的团队才更具竞争力。
（3）组织层面的特点。①产学研协同创新团队是一种新型的人才组织模式。团队成员主要来自全球范围的高校、企业或公司、科研院所等不同协同单位，极具创造性的工作以及隐含性较强的知识，使得团队成员动态进出，组织边界表现出模糊性的特点，管理方式也应非常规化。协同创新的本质是管理创新，突破行业、领域、区域、国别的限制，真正实现创新要素的最优整合。因此要调动产学研不同组织的科研、技术等高素质创新人才的积极性实现协同创新目标，就需要在组织和管理上进行创新。如：保证协同创新的学术成果与协同单位共享，考核、晋升结果协同单位要予以承认，要实行“绩效+奖励”的薪酬模式，协同单位应保留成员人事档案关系，聘期结束回到协同单位。②产学研协同创新团队主要以各类型各级别的协同创新中心为依托。协同创新中心有面向科学前沿、文化传承创新、行业产业、区域发展四类，还包括国家级、省级、校级等各种级别。产学研协同创新团队依托这些协同创新中心，主要目的是承担国家或地区战略发展需求和重大科技任务，推动科学研究、人才培养、产业创新全方位发展。③政府等相关主体要协同支持。积极发挥政府的主导作用，广泛吸收来自社会各方面的支持，充分释放各类创新要素实现深度合作，产生“1+1+1﹥3”的协同效应。
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产学研协同创新团队内部的知识转移也属于知识转移的范畴，具有知识转移的一般特点，即：知识转移的受体比较确定；转移内容主要根据受体的需求决定，重视转移双方的反馈和协调；知识转移在受控的环境下进行、效率较高；知识源在向知识受体转移知识的同时也会从受体那里获得新知识，因此知识转移具有双赢的特点；知识在转移过程中极有可能产生裂变、聚合效应，新知识的不断产生证明了知识转移的增值性特点。由于产学研协同创新团队自身的特点，其知识转移活动会呈现出独特的特性，具体表现为如下几点：
（1）任务复杂性特征
产学研协同创新团队内部的知识转移活动是在一定驱动力下进行的，这个驱动力就是产学研协同创新。由于产学研协同创新是由科学研究、人才培养和产业创新三个轮子组成，使转移知识的任务极具复杂性。本文中任务的复杂性主要是指科学研究、人才培养和产业创新三个任务同时以复合、交织的形式镶嵌于产学研协同创新团队知识转移的过程之中，且它们彼此之间相互影响，这种多向联动导致完成任务的知识转移行为趋于复杂化。众所周知，企业注重技术创新带动产业创新，学研方更注重提高科学研究水平和人才培养水平，但单靠自身的力量难以完成，通过协同创新实现产学研各主体之间在科学研究、教育、产业化等创新活动方面的优势互补和深度合作，共同推进科学研究、人才培养和产业创新。结果，来自产学研不同组织的团队成员在协同创新目标和其内在动力的推动下，明确实现协同创新目标所要完成的各项任务以及完成相应协同创新任务所需要的知识（思想、专业技能、技术），通过多方位交流和多样化协作，促进知识（思想、专业技能、技术）的有效分享和吸收，实现协同创新的总体任务目标。
（2）转移主体之间的知识深度距离较小、知识宽度距离较大
知识距离是指知识转移双方之间所拥有的知识水平或知识含量的差距，一般由知识的深度距离和宽度距离组成；深度距离强调转移双方在某一专业领域内知识水平的差距；而宽度距离则是指转移双方拥有知识的多样性造成的知识结构上的差异[11]。通常，知识深度距离越小，转移双方的交流与沟通越方便，知识解释的难度越低，结果转移的知识更容易被消化吸收，知识转移效能越高；而知识的宽度距离越大，知识转移双方知识的互补性越大，可供交换的知识种类越多，知识转移效能越高。知识转移活动要求转移双方既要存在相同的知识基础，又不要具有较大的知识交叉，过多的知识重叠将降低知识转移的动力和有效性[12]。在产学研协同创新团队中，成员来自高校、科研院所和企业或公司，他们都是具有较高学历的科研人员和技术人员，它们在其专业领域内的知识水平都较高，因此产学研协同创新团队成员之间的知识深度距离较小。另外，众所周知，高校和科研院所主要担负人才培养、科学研究和社会服务的功能，高校科研人员从事科学研究活动，更偏重于基础性、理论性研究，掌握的知识主要是基础知识和理论知识；相比之下，企业或公司的主要功能是获取市场利润，其技术人员的知识实践性较强，较具应用性特征；因此，产学研协同创新团队成员之间的知识宽度距离较大，这将有效推动具有不同身份背景的创新团队成员积极开展知识转移活动，提高协同创新水平。
（3）转移的知识以隐形知识为主
产学研协同创新团队内部的知识转移是一个有目的、有计划的知识分享活动，是为了实现协同创新目标。产学研协同创新团队成员之间需要不断进行知识转移才能更好地实现协同创新，真正完成科学研究、人才培养、产业创新的功能。因此在产学研协同创新团队内部的知识转移中，转移的知识主要是用于解决问题或者决策并影响未来行动的潜在可能性。这些知识多为隐性知识，主要植根于成员的思维方式、工作习惯、工作经验、工艺流程、观点和信仰中，如技术诀窍、技能和能力、判断力、经验和阅历、直觉、偏好、价值观、人生观、目标倾向等。由于隐形知识的模糊性、粘滞性、默会性，为知识转移提供丰富知识存量的同时也带来了一定的困难[13]。
（4）团队内部信任关系建立时间较长
信任是通过创建一个信心的平台来促进信息的流动和隐性知识的交换，被广泛应用于团队、企业、网络组织等各种类型的组织中[14]。信任立足于人们对其他人以往行为的分析判断，一个团队中成员之间的相互信任会随着时间的推移不断正强化或负强化。更确切的说，信任是团队成员交往过程中所坚持的习惯培育出来的，如行事透明、真诚、承担责任、重信守诺、始终如一，信任关系自然就会建立起来。通常，当参与知识转移的大部分成员均来自同一组织时，他们受同样的组织文化熏陶，成员之间彼此了解并在长期的工作中已经建立了较好的人际关系网络，信任关系的建立是比较容易的。而产学研协同创新团队是由来自产学研不同组织机构的科研、技术人员构成，其所在组织的文化差异较大，成员之间彼此不太了解，信任不可能通过某种快速的经营技巧迅速建立，只有通过多次的相互交流与合作才能不断地形成彼此了解、相互信任的氛围，因此对于产学研协同创新内部知识转移而言，团队成员之间信任关系的建立需要较长的时间。信任是联系团队内部各成员的重要关系纽带，它有利于提高团队知识转移效能，因此，产学研协同创新团队内部信任关系会影响知识转移效能。
（5）多重调控的特征
由于产学研协同创新团队成员来自不同的组织，其内部的知识转移活动具有多重调控的特征。宏观方面，政府对知识转移的调控主要表现为制定各种优惠政策，如税收减免、财政补贴、引进创新人才、“宽带薪酬”制度等；制定科技与经济界面联系的创新政策法规，如《促进科技成果转化法》、《关于加强技术创新，发展高科技，实现产业化的决定》、《国家科学技术奖励条例实施细则》、《中华人民共和国专利法实施细则》等等[15]；建立国家技术转移中心、协同创新中心等，给予知识转移的平台支持；资金支持，主要是积极引导资金流向特定的核心研发和重点攻关项目，上至国家级别的863、973等项目，下到各级地方政府的各类科技攻关项目。中观方面，主要是指协同创新团队成员所在组织的各项有利于团队成员参与知识转移的制度，包括人事制度、薪酬福利制度、考核制度、晋级和晋职称制度、科研成果共享制度等。微观方面，主要是指协同创新团队制定的有利于知识转移的管理办法，如组织管理、任务、绩效考核等。这种多重调控会对产学研协同创新团队内部的知识转移活动产生重大的影响，也使得产学研协同创新团队内部的知识转移活动影响因素更加复杂。
4产学研协同创新团队知识转移的内涵
知识转移概念最早出现在DUNCAN W J（1972）的《关于管理和组织知识的利用过程》的文章中[16]。目前，由于国内外学者们研究视角、主体、情境因素的不同，对于知识转移的概念还没有形成一个统一、标准的认识，通过梳理和分析相关文献，学者们对知识转移的定义主要如下表1所示。
表1 部分学者关于知识转移的定义
	研究
视角
	来源
	概念界定

	转移
过程
视角
	Argote L（2000）
	组织内部的知识转移是组织中某个单位被组织另一个单位的经验影响的过程[17]。

	
	肖洪钧
（2006）
	知识转移是知识凭借不同方式在组织或个体间进行的，转移过程中考虑知识、转移主体（发送者和接受者）及其相关情景、转移的方式[18]。

	转移
效果
视角
	Zander U（1991）
	认为知识转移是知识接受方对知识的吸收与内化[19]。

	
	左美云
（2010）
	知识转移是两个主体之间转移知识并获得效果，其转移效果由影响两个主体[20]。

	过程
效果
综合
视角
	Koening M E（2005）
	知识转移是通过知识转移双方的相互沟通，最终知识发出者的知识逐渐被接收者学习、应用[21]。

	
	陈莉平
（2013）
	知识转移是通过知识在参与创新活动的不同企业间的流动，最终实现知识共享和知识学习[22]。

	
	郭朝晖
（2013）
	知识转移是知识在特定的情境中从知识提供者传递到知识接受者并被吸收、应用、发展和创新的过程[23]。


资料来源:根据相关文献整理所得
通过对知识转移概念的梳理，发现知识转移包涵两个最基本的要素：①知识转移过程，核心内容强调知识在双方之间的传播；②知识转移效果，主要突出转移的知识可以被知识接受者吸收并应用。
综上所述，考虑到本文的特定研究对象产学研协同创新团队的含义以及产学研协同创新团队知识转移的特征，本文认为产学研协同创新团队内部的知识转移既应该强调过程也应该强调效果，具体定义为：根据协同创新目标的需要，产学研协同创新团队内部不同知识储备的人员之间为获得自己不具备但又所需的知识而进行大量的互动与沟通，并通过有效吸收、消化、应用与创新将个人知识转化为团队整体知识，实现个体知识更新与优化和团队内部知识优化与增值，最终使其适应协同创新目标的需求。
本文对产学研协同创新团队知识转移内涵的理解包括如下四点：
（1）协同创新、个体知识更新与优化、团队内部知识优化与增值是产学研协同创新团队知识转移的目标。产学研协同创新团队知识转移是一个有目的、有计划的知识分享活动，它不是知识的无意识溢出和竞争对手之间的仿效，知识转移的结果包括：协同创新目标的实现、个体知识更新与优化、团队内部知识优化与增值。协同创新目标即产学研各主体之间在科学研究、教育、产业化等创新活动方面优势互补、深度合作，共同推进科学研究、人才培养和产业创新，它是产学研协同创新团队知识转移的终极目标。而个体知识更新与优化和团队内部知识优化与增值都是通过知识转移过程实现知识体系的优化与更新，最终实现协同创新的终极目标。
[bookmark: _Toc404493414][bookmark: _Toc425404801][bookmark: _Toc404493415][bookmark: _Toc425404802][bookmark: _Toc425404803][bookmark: _Toc404493416][bookmark: _Toc425404804]（2）主体、客体、渠道、情境是产学研协同创新团队知识转移活动的具体要素。在产学研协同创新团队知识转移过程中，基于特定的环境，知识从知识源传递到知识受体并被吸收、应用、创新，参与知识转移的各主体在知识转移中聚合成一个有组织结构的体系。产学研协同创新团队知识转移的要素包括：①主体要素。一是行为主体，指直接参与产学研协同创新团队知识转移活动的高校、科研机构和企业的相关人员，即协同创新团队成员，包括教师、科研人员、技术人员等；二是参与主体，既包括高校、科研机构和企业，也包括政府、中介、金融等部门。②客体要素。客体就是知识转移的对象，即各种知识。知识应该在转移过程中被传递、吸收、内化的经验与信息的综合，最终促进知识转移，提升协同创新能力。③渠道要素。主要是指知识源与知识受体之间进行知识转移的媒介与路径。④情境要素。可以解释为知识在传输、吸收、利用、创新等活动中所依赖的客观环境因素，它是知识转移要素与环境的有机契合，是知识转移能够顺利进行的重要基础。
（3）知识转移是由一系列以实现协同创新为目标导向的知识活动构成。产学研协同创新团队知识转移过程主要包括知识分享和知识吸收，并具体包含转移准备阶段、分享和吸收阶段、反馈阶段[24]。①转移准备阶段。在进行协同创新过程中，产学研协同创新团队的成员随时会遇到各种困难，需要不断向团队其他成员请教，于是产生各种知识需求；团队成员积极寻找合适的知识源协商知识转移，当双方达成共识，知识转移进入下一个阶段。②分享和吸收阶段。该阶段是产学研协同创新团队知识转移的核心环节，知识源从其自身的知识库中筛选并整理相关知识，经过一定的渠道分享给知识受体；知识受体将分享的知识过滤、理解后吸收成为自己的知识并存储到自己的知识库中。③反馈阶段。该阶段主要强调知识源和知识受体之间的互动和信息反馈，如果知识受体对吸收的知识不满足或者由于知识转移过程中的各种噪音导致知识损耗严重，知识受体就会不断向知识源反馈知识转移的效果，知识源会根据知识受体的知识吸收情况及时调整知识转移的内容、数量和方式方法等。
（4）知识分享程度和知识吸收能力是产学研协同创新团队知识转移效果的关键环节。产学研协同创新团队知识转移不是简单的知识传递，它更注重传递后的效果，即强调知识受体能够对转移来的知识进行充分整合和利用，最终使个人、团队的知识得到价值增值。只有通过知识分享和有效吸收才能更好地提升知识转移效能，完成协同创新。①知识分享程度。知识分享强调团队内部各个成员在与他人的互动过程中，有意识地共同分享彼此的知识、技能，使知识从个体转向群体。知识分享程度则是指在知识转移过程中成员之间分享知识的数量多少和质量高低。知识分享数量可以通过个人每月知识转移的平均数测定，知识分享质量包括相关性、理解度、准确度、完整性、可靠性和及时性[25]。②知识吸收能力。知识吸收能力的概念最早由COHEN W M（1990）提出，强调识别、同化并利用新知识的能力[26]。产学研协同创新团队知识转移过程中的知识吸收能力就是知识受体理解、转化和运用来自于知识源的新知识的能力。
5 结论
本文在明晰产学研协同创新团队含义和特点的基础上，重点阐释了产学研协同创新团队知识转移的任务复杂性、转移主体之间的知识深度距离较小且知识宽度距离较大、转移的知识以隐形知识为主、团队内部信任关系建立时间较长、多重调控等特征，最终从目标、要素、过程、关键环节等方面分析了产学研协同创新团队知识转移的内涵。
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