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摘要：企业也应当成为工程伦理教育的重要实施主体。通过对9家央企的案例研究可以看出，目前我国在企业中已经开展与工程伦理相关的教育活动，从制度、监管和责任三方面都具备了开展工程伦理教育的现实基础。企业开展工程伦理教育的难点主要在于对这一概念缺乏认同，并且不同企业间在理念和实践上的差距较大。下一步应当从增强顶层设计、重构人才标准、强化岗位特色、校企深度融合以及营造伦理氛围等方面推动企业开展工程伦理教育。
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Abstract: Enterprises should play the significant role of implementing engineering ethics education as well as colleges. There have already been many relative education activities through the case study of 9 state-owned enterprises. The concept of engineering ethics education is not acknowledged by the enterprises and the divergences between different subjects may cause the difficulties. The measures to go are enhancing the top-level design, re-constructing the talents standards, intensifying the position features, cooperating with colleges and creating an ethics atmosphere in enterprises.
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1  企业开展工程伦理教育的必要性与问题的提出
工程活动的发展已超越“造物”的概念，工程的社会性日益凸显，并由此产生了探讨和解决工程实践中道德课题的学科——工程伦理学。随之而来的，是工程伦理教育逐渐受到关注，其重要性得到学界共识。甚至有学者称，“在当前西方学界，工程伦理教育成为工程伦理学实践的主要支撑，工程伦理学正逐渐走向‘工程伦理教育学’。”[1]狭义的工程伦理教育，其对象是未来工程师群体，内容以职业道德为主，实施主体则是高等学校。但随着时代发展，学界开始从广义的视角关注工程伦理，认为在微观上是指工程师的职业伦理；在中观上则包括企业伦理、工程政策伦理、工程安全伦理等；宏观上则主要指工程对于社会、环境和生态等产生的影响[2]。工程活动的主体也从工程师转向工程共同体。“工程共同体是现实工程活动所必需的特定的人群共同体。该共同体是有结构的，由不同角色的人们组成，包括工程师、工人、投资者、管理者和其他利益相关者。”[3]工程共同体参与到工程活动各环节，都要承担伦理责任，这也意味着工程伦理教育应当覆盖到全体工程活动参与者。高校中开展的工程伦理教育能为部分工程参与者提供知识储备，但并不排除有许多工程参与者因为各种原因没能在学校教育阶段接受工程伦理教育；企业中的工程参与者，在工程项目中承担了包括工程设计、决策、实施、监管等各个环节在内的绝大部分工作，这就意味着企业必须承担起开展工程伦理教育的职责。
2  研究的主要思路与方法
尽管工程伦理教育对于绝大多数工程企业来说还是个相对陌生的概念，但值得注意的是，在一些企业中，已经在以不同形式开展与工程伦理相关的教育活动，着重于增强员工的工程伦理意识与道德规范等。本研究根据国务院国有资产管理委员会网站发布的名录，选取其中9家以工程活动为主要业务的央企为例进行研究，分别为神华集团有限责任公司（简称神华集团）、中国中化集团公司（简称中化集团）、中国石油天然气股份有限公司（简称中国石油）、中国化工集团公司（简称中化工）、中国海洋石油总公司（简称中国海油）、中国交通建设股份有限公司（简称中国交建）、中国建筑工程总公司（简称中建公司）、中国中铁股份有限公司（简称中国中铁）和中国第一重型机械集团公司（简称一重集团）。本研究主要通过查阅其网站公开发布的信息、近年的企业社会责任报告或可持续发展报告、相关会议材料以及实地走访等方法，对这些企业所开展的与工程伦理相关的教育活动进行调研。
3  企业目前开展工程伦理相关教育活动的概况
3.1  以日常员工培训形式开展
以神华集团为例，这家以煤炭工业为主的大型央企是目前世界最大的煤炭供应商。神华集团实施“人才教育培训工程”，实施统一领导、统一规划、分级管理、分层实施的模式，建立集团公司、分子公司、厂矿、车间、班组等多层次、多渠道的培训体系。本研究收集了从2016年9月至2017年1月神华集团各公司员工培训的信息并进行了分类整理，发现在不到半年的时间里，集团开展了49次与工程伦理相关的培训活动，包括提升员工的安全意识、环保意识、法律意识、职业规范以及应急处置能力等内容，占到集团开展培训总数的23%。包神铁路公司是神华集团旗下负责包神铁路建设工程的公司，该公司定期举办班组长业务素质提升培训班，其中对于安全生产、风险防控等内容有着重强调。
中化工是目前中国最大的化工企业，其直属企业中国蓝星（集团）股份有限公司（简称蓝星公司）是以化工新材料及动物营养为主导业务的企业。根据中化工《2015年可持续发展报告》，蓝星公司对员工开展安全生产方面的系统培训主要内容为《安全生产法》《环境保护法》等，仅2015年就有4万多人次参加[4]。中化工另一家直属企业昊华宇航，则通过专门编制安全培训视频课件对员工开展日常教育。
中化集团业务涵盖农药、化肥、染料、石油等化学工程相关领域，拥有多家化工研究院。集团自2013年开始每年举办青年干部轮训班，集团领导轮流授课，内容就包括如何做真诚、守信的管理者。此外，集团还定期举办工程管理专项培训班，围绕工程竣工验收等相关环节中需要注意的事项开展专项学习；定期举办环境保护培训班，学习《环境保护法》。
中国海油是中国最大的海上油气生产商，其旗下上市公司中海油田服务股份有限公司（简称中海油服）高度重视新员工培训，其中最主要的内容就是安全培训。中海油服2015年新入职的泥浆实习工程师范佳旭说，“入职的第一堂课竟是安全培训，而不是专业技能培训，真出乎我的意料！”[5]。
3.2  以项目开工前教育形式开展  
中国交建是从事交通基础设施投资建设运营的大型央企，在其承接港珠澳大桥主体施工工程建设时，因为施工区域横穿国家一级保护动物白海豚的保护区，在项目开工前，企业针对全体建设人员专门组织保护白海豚的知识培训，强调既要保证工程质量，又要对这些“海洋精灵”负责，保护当地生态，保证白海豚的生存和繁衍环境不受施工干扰和破坏[6]。
贵州遵义赤水河谷旅游公路建设前，工程负责单位——中建四局三公司在建设者们进入现场时组织学习的第一课就是“生态保护、绿色施工”教育，沿线各乡镇、村居也召开了“支持建设，保护生态环境”动员大会，从施工管理人员到劳务民工、从乡镇村基层干部到普通群众，都必须接受“绿色洗脑”教育。
3.3  以企业文化建设形式开展
中国中铁下属公司中铁四局于2015年举办的安全生产月活动中，组织全体员工开展安全质量宣誓活动，誓词的主要内容就包括“忠诚企业、恪尽职守、珍爱生命、铸造精品”以及“遵守规章制度、遵守规范流程、遵守劳动纪律，不出事故、不出次品、不留隐患”等明确的工程伦理相关要求。在安全生产月中，还开展知识竞赛、报告、展览、研讨交流等各种文化教育活动。中铁电气化局发布了《安全文化手册》，着眼普及全员安全知识、增强安全意识、提升安全能力、培养安全素质、统一安全价值观。该手册借鉴国际国内先进的安全管理思想和安全文化理论，包括安全理念篇、安全法律篇、安全名词篇、安全警句篇、安全歌谣篇、公司安全生产特点及安全常识篇、安全制度篇、职业卫生篇、安全通则篇、安全常识篇共10个方面的内容[7]。
中建公司则是发布“中建信条”以及《十典九章》，其“行为十典”是对管理行为与员工习惯的倡导和要求，主要是基于道德伦理方面的要求。其中，“组织行为”关注企业商业伦理，对如何营造良好组织环境、提高企业文化执行力提出明确要求；“个人行为”注重细节阐述，对中国建筑全体员工的日常行为进行重点引领和倡导；“反对行为”明确底线规范，对背离中国建筑文化倡导的行为予以高压警示。其各分公司基于《十典九章》开展了文化教育活动，组织员工集体学习、讨论，并将落实情况纳入考核中。
此外，还有诸如神华集团、中国交建、一重集团等企业举办的“道德讲堂”，中国中铁举办的“诚信敬业道德讲堂·劳模事迹巡回报告”等，都旨在通过不定期但有主题的文化活动来开展道德教育。
3.4  以规范管理体系形式开展
HSE管理体系（health safety and environment management system），即健康、安全与环境管理体系，是近年来国际石油天然气工业领域通行的管理体系，突出“预防为主、领导承诺、全员参与、持续改进”的科学管理思想。HSE管理体系的出现即是源于工业发展初期人类对于资源的盲目、掠夺性开采，造成了在安全、健康和环境上的种种问题，因此人们逐渐意识到要建立有效系统来避免重大事故和重大环境污染事件的发生。随着各大企业对其认识的逐渐深入，HSE管理体系已成为现代企业的共识。以中国石油为例，通过HSE管理手册，将其HSE管理体系进行详细描述，使HSE管理体系贯穿在集团企业的领导、战略、文化、资源、机构等各个环节；集团还明确要求各职能管理部门承担相应的HSE管理职责，成立HSE管理委员会，并对HSE管理代表、HSE现场监督以及全体员工的相应职责都进行了规定。通过推进和落实HSE管理体系，企业实现了对于健康、安全和环境等伦理诉求理念的倡导，对员工也相应开展了HSE培训，实际上也是对于工程伦理内容的教育。
4  企业开展工程伦理教育的现实基础
本研究所关注的都是大型央企，相对而言，机构健全、制度规范，也都较为重视员工培训，企业内的教育培训与工程伦理相关的内容主要涵盖安全、环保、法律、职业规范、反腐败与廉洁自律、应急处置、风险防控以及员工道德建设等，内容丰富但较为零散，虽然在培训中尚未出现工程伦理的具体概念，但就现状而言，企业开展工程伦理教育已具备一定的现实基础。
4.1  较成体系的人员培训制度基础
如中化集团为员工搭建了三级人才培养体系，针对不同群体实现分级分类的特色化培训，整合领导力、专业技能、通用技能等培训资源，提升员工能力，2001年成立了中化管理学院，专门负责培训体系建设与管理。以2015年为例，集团的员工培训共投入5 587万元，员工培训覆盖率达100%。集团公司督促各级企业召开培训一体化会议，出台二级单位培训工作评估办法，实施年度考核[8]。
中国海油在2015年编制了《中国海油2015—2020年培训发展规划》，培训99.7万人次，总计723万h；全年实施61项总公司重点培训及体系化建设项目，4 221人次参加。公司鼓励员工树立终身学习的理念，以分类、分级、系统化的培训课程体系为支撑，针对员工开展“个人发展计划（IDP）”的编制，汇总分析员工的综合类及专业类培训需求，并在个人绩效考核体系和培训体系中落地实施；拓宽员工信息化培训渠道，引入“互联网+”等多种培训模式，积极鼓励员工通过“职工电子书屋”“公司网络视频平台”“学堂在线”“学习中国”等信息平台开展网上学习。
目前不少央企已建立较为完备的培训制度也有机制保障，培训覆盖范围广、参与人数多。据了解，还有一些企业有教育培训经费不得低于职工工资总额的1.5%等相关规定。
4.2  安全生产与风险管理的监管基础
中央直属企业具有自身特点，一方面，这些企业从事的生产经营活动不少都与煤炭、电力、石油、化工等国家经济发展的重要命脉休戚相关，另一方面，它们在一定程度上代表了国家形象，除了受到国资委的监督和管理，其相关经济活动也受到来自环境保护、安全生产、税务审计等国家各相关部门的监管，因此，这些企业大多都对安全生产十分重视，对于内部控制和风险管理等问题的态度也十分谨慎。
国资委在2006年印发《中央企业全面风险管理指引》（以下简称《指引》），指出企业风险一般可分为战略风险、财务风险、市场风险、运营风险、法律风险等。各企业根据《指引》高度重视风险管理，结合自身特点制定方案和管理体系，有的还成立了风险管理委员会以及负责风险管理的相关职能部门。《指引》中还特别规定：“企业应大力加强员工法律素质教育，制定员工道德诚信准则，形成人人讲道德诚信、合法合规经营的风险管理文化。对于不遵守国家法律法规和企业规章制度、弄虚作假、徇私舞弊等违法及违反道德诚信准则的行为，企业应严肃查处。”
对安全生产等的重视在能源类企业中尤为突出。以神华集团下属的核心煤炭生产企业——神东煤炭集团为例，该公司的口号是“安全、绿色、高效、智能”，安全和绿色排在前两位，可见其对安全生产和环境保护的重视。
企业对于安全和风险控制等方面的重视，一方面要通过制度建设，另一方面还要通过开展员工教育来贯彻落实。而在教育内容中，除了相关的制度、法律等使得员工要重视安全，对于某些违规行为“不敢做”，更重要的，还应当通过开展伦理教育，使员工做到“不能做”以及“不想做”，这种培育员工高度自觉性的教育活动在企业中还有很大的开展空间。
4.3  履行社会责任和可持续发展义务的责任基础
企业关注社会责任和可持续发展，其背景是人类对于过往发展模式的反思。工业文明创造的全球经济繁荣之下，无法遮掩的是环境和社会问题的突显，需要从发展理念、发展方式进行变革[9]。在顶层设计上，国家通过《公司法》等明确要求企业承担社会责任，国资委更是出台《关于中央企业履行社会责任的指导意见》，商务部出台《对外承包工程管理条例》对企业履行社会责任提出明确要求：“开展对外承包工程，应当维护国家利益和社会公共利益，保障外派人员的合法权益。应当遵守工程项目所在国家或者地区的法律，信守合同，尊重当地的风俗习惯，注重生态环境保护，促进当地经济社会发展。”
根据中国社科院经济学部企业社会责任研究中心发布的《中国企业社会责任报告白皮书（2015）》，自2006年中国企业社会责任元年到2015年这10年间，社会责任报告的总量从32份增长到了1 703份，实现了迅速的增长，其中国有企业是报告发布的主力军。社会责任报告有助于企业树立负责任的品牌形象，是对企业社会责任实践的系统总结，能够促进企业社会责任理念在企业内部传播，是企业综合业绩报告的新工具，有利于完善预警机制，也是促进利益相关方参与的重要工具[10]。除社会责任报告外，一些企业也发布可持续发展报告，或者是相关的单项报告。
企业在践行社会责任和可持续发展义务上的积极性，首先来自于政府和国际上的要求，其次也是企业建设自身文化的内在需求，也是企业在国内、国际市场上参与竞争的“软实力”建设的需求。工程伦理的内容与企业社会责任和可持续发展有许多的重叠和交叉，这成为企业开展工程伦理教育的重要观念基础。
5  企业开展工程伦理教育的难点
5.1  工程类企业尚未对工程伦理教育建立认知
尽管在学界，对于工程伦理和工程伦理教育的讨论已经兴起，并初步形成了基本的学术范式和颇具特色的学术共同体[11]，但在企业中，对于工程伦理这一概念还尚缺乏系统的认知，没有一家企业明确以“工程伦理”为主题开展培训和教育活动。比如，不少企业都重视的“合规”文化建设，倡导的是“企业经营管理活动和全体员工对所有适用法律法规、制度规定和职业操守的普遍遵从”，侧重的是对于人员诚实守信、反腐败反贿赂等的管理[12]，其实这正是工程伦理的重要内容。从这些已经被企业认可的概念过渡到内容更为丰富、充分和有体系的工程伦理以及工程伦理教育的概念，还需要政府、学界及企业自身的大力推进。
5.2  不同企业间在理念和实践上的差距较大
开展工程伦理教育，需要企业在理念上认同工程伦理的重要性，从而在实践上把伦理道德提升到与生产效益同等重要的位置上；也需要企业认同终身教育理念，从而在实践上能够建设人员培养体系，保证教育的持续推进。本研究调研的9家中央企业都颇具一定规模，在相关行业也都具有领军地位。曾有相关研究指出，国企普遍认识到培训的重要性，已经取得了非常瞩目的成效；但是民企尤其是民企的最高决策者对培训的认识还需加强，仍需进行大力的宣传和推广[13]。与大型企业相比，许多中小企业存在的主要问题，包括在理念上对教育培训工作认识不够到位、机构设置上不够健全、制度建设上不够规范以及内容设计上缺乏体系等。
企业之间因为所处行业的差异，也会导致对于工程伦理问题有不同的认识与做法，比如，以煤炭生产经营为主要业务的神华集团就十分重视安全；四大石油公司则更为关注石油工业衍生出来的环保问题给公众带来的伦理隐患，比如石油泄漏问题和CO2排放量超标问题。这种行业间的差异能够突显出企业关注的重点，也有利于企业在开展工程伦理教育时找到重心，但同时也可能对企业建构整体的工程伦理教育框架产生影响。
6  企业开展工程伦理教育的构想
6.1  推广理念，增强顶层设计
建议国务院有关部门如发改委、工信部、人社部、环保部、国资委、国家质检总局、国家安监总局等通过各自渠道指导企业重视工程伦理教育；同时，煤炭、交通、机械、钢铁、石化、轻工、纺织、建材、有色、电力等工程类的全国性行业协会（联合会）等充分发挥作用，传播工程伦理理念。一方面，继续推动更多的企业发布社会责任和可持续发展报告；另一方面，引导工程类企业将社会责任、可持续发展报告中的内容，以及日常开展的安全、环保、应急处置以及员工道德教育等，纳入工程伦理教育的框架内。
工程类企业本身也要加强策划和顶层设计，企业管理者应当从责任和发展两方面维度认识工程伦理教育的双赢效果。一方面，企业加强对员工的工程伦理教育，意味着企业工程活动的承担者将具备工程伦理知识，从而在工程进行过程中充分考虑到伦理因素，产生积极的工程活动成果；另一方面，工程伦理教育能通过员工伦理素质的提升为企业的工程活动带来更好声誉，实现企业“软实力”的提升。
6.2  探寻方法，重构人才标准
在企业探索开展工程伦理教育，重点也是难点的就是要充分调动受教育者的积极性，保证教育效果。除在人力资源管理的各项制度上予以保障外，擅于综合运用案例分析、场景模拟等互动式的教育方法也会起到事半功倍的效果。另外，开展工程伦理教育，还应当与企业传统的专业技能型培训相结合，比如在一些工业企业十分流行、效果也好的“师徒制”培训方式，在“师傅带徒弟”的过程中同时强化伦理规范的传承也能起到很好效果。
对员工开展工程伦理教育，应当重新构建新的人才培养标准。打破以往主要依靠专业技能、知识学历等评价员工的旧有体系，“德才兼备”的人才标准应当从高校走入到企业中，成为企业开展工程伦理教育最核心的理念指导。只有将员工在工程伦理方面的表现纳入到整体评价中，才能真正推动工程伦理教育。
6.3  全员参与，强化岗位特色
在企业中开展工程伦理教育，与高校不同的是，教育对象既有学历差异大、工作岗位差异大的情况，教育对象面对的工程类型和项目要求也不尽相同，但全员培训已逐渐成为企业培训的趋势。就工程伦理教育而言，旨在建立工程伦理共同体的目标，也要求在企业中做到全员覆盖，这就需要在培训中注重对高层管理者、中层管理者、工程师以及一线工人等不同岗位人员的分类细化。
6.4  扩大视野，校企深度融合
教育部于2010年6月启动“卓越工程师教育培养计划”（以下简称“卓越计划”），旨在主动服务国家战略要求、主动服务行业企业需求，培养造就一大批创新能力强、适应经济社会发展需要的高质量的各类型工程技术人才。“卓越计划”遵循“行业指导、校企合作、分类实施、形式多样”的原则，核心是校企联合培养人才。经教育部等23个部门批准，中国建筑工程总公司等626家企事业单位成为首批国家级工程实践教育中心建设单位。随着这些中心建设的推进，学校与企业之间的合作交流愈发深入，对于在企业开展工程伦理教育，也有很大的助推作用。企业应当积极利用高校的工程伦理教育资源，通过校企融合，也可以把已有的从事与工程伦理内容相关培训的培训师，送到高校中补充工程伦理知识，再与企业的经验、做法相融合，对校企共同开展工程伦理教育能起到相互促进的作用。
6.5  文化助推，营造伦理氛围
企业文化是指企业在生产经营过程中所逐步探索形成的具有自身个性的经营宗旨、价值观念和道德行为准则的总和。企业文化中，伦理文化是其中重要部分。企业追求盈利，而伦理文化崇德、崇信，如果将两者对立起来，即使短时间企业获得发展，但迟早会出现损害声誉的事件。其中典型案例就是国内三鹿奶粉的“三聚氰胺”事件。根据一项调查显示，在市场经济条件下，经济效益好的企业，除行业、规模、技术、资金等物质条件较雄厚外,也十分注重企业伦理文化的建设和发展[14]。必须认识到企业追求盈利与企业建设伦理文化之间存在十分重要的联系，在工程企业中通过营造伦理文化氛围，适时开展伦理文化活动。
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