


基于中介服务视角的我国知识产权运营典型模式研究
——以中关村国家自主创新示范区核心区为例
袁  琳
（北京大学光华管理学院，北京 100871）

摘要：知识产权运营模式的塑造和创新对于激活知识产权市场、促进知识产权高效运用、提升和实现知识产权价值具有关键性的影响。从中介服务视角梳理北京市海淀区三大类8种典型的知识产权运营模式，归纳各种运营模式的特点，基于中关村国家自主创新示范区核心区列举不同运营模式的典型案例；从运营模式的主体、种类、服务内容、人才需求和运行环境等维度对我国知识产权运营模式进行评析，建议创新政府扶持方式、培养高端人才、构建绿色环境和建设一批重点运营机构，以推进我国知识产权运营模式的创新发展。
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Typical Mode of Intellectual Property Operation in China Based on Intermediary Service:An Example of Zhongguancun National Innovation Demonstration Zone Core Area
Yuan Lin
(Guanghua School of Management, Peking University, Beijing100871, China)
Abstract: The creation and innovation of intellectual property operation mode has important influence on the activation of IP market, the efficient use of IP and the realization value of IP. There are 8 kinds of typical IP operation models based on the different intermediate service in Haidian District. The characteristics of the various operation modes are summarized, and typical cases are provided in the core area of Zhongguancun National Innovation Demonstration Zone. The paper analyzes the operation main bodies, the operation kinds, service content, talents demand and the operation environment. Accordingly, I suggest innovating the ways of government support, constructing green IP operation environment, cultivating the high-end IP talents and developing the key IP operation institutions.
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1  研究背景
知识产权运营是财产经营的新领域，指企业或其他专门组织，通过知识产权转移、许可、质押融资、管理咨询、作价入股、构建知识产权联盟等方式，运用知识产权的确权和保护等制度，借助市场交易来实现知识产权经济价值的总体性谋划。
2015年3月16日，由世界知识产权组织发布的《全球知识产权申请状态报告》显示，中国在专利和商标国际申请注册方面，在美国和日本之后，连续3年位列全球第三。可以看到，我国进入知识产权的研发和申请高发阶段，企业对实施知识产权战略的意识得到了明显的增强，而国家在扶持知识产权创造、运用、保护和管理方面的政策支持度也得到了明显的提升。2015年12月，国务院发布了《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》，明确提出了知识产权国家战略的要求、原则和目标，并出台了诸多相关具体措施来推动知识产权运营、投融资等方面的发展。2016年12月30日，国务院又发布了《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》，进一步对知识产权领域改革提出了明确要求，提出了知识产权交易运营体系的建设思路。
知识产权的有效利用已经成为一个全球性课题，各国的产业界和学术界也都开始全面分析知识产权的运营模式，通过各种途径来实现本国知识产权价值的最大化，因此，对知识产权运营模式的研究具有重要现实意义。北京市海淀区作为中关村国家自主创新示范区核心区、中国高新技术产业发展的主力阵地，已经成为知识产权运营的前沿阵地。本文以北京市海淀区为例，从中介服务机构视角来分析我国知识产权运营的典型模式及其现状，并从公共资源配置的视角提出提高我国知识产权运营水平应该解决的问题。
[bookmark: _Toc468705883][bookmark: _Toc468954935][bookmark: _Toc472322193]2  知识产权运营模式的分类及相关研究
所谓“运营”，《辞海》中的解释是“（车船等）运行和营业”。运营包含了2层含义：一层是指机器的运行；另一层是指企业或者商业组织的商务活动。在英文中，知识产权运营即“intellectual property operation”。《朗文英文词典》对operation的解释共有8种，其中与商务活动有关的解释为企业或组织从事的工作或活动，以及从事这种活动的过程（The work or activities done by a business or organization, or the process of doing this work）。可以看到，运营一词不仅涵盖了企业有形产品的生产，也包括了企业提供知识或服务的相关活动，因此，知识产权运营一方面具有商业性，另一方面也具有服务性。这里，商业性是指知识产权运营是以追求商业营利最大化为目的，即通过知识产权运营实现其经济价值；而其服务性，是指知识产权经济价值的实现离不开与服务的结合，知识产权运营的实质是服务，这是由知识产权自身的特征所决定的，知识产权中的知识必须依附一定的载体而存在。
在国内，知识产权运营工作刚刚起步，管理部门和企业都处在探索和学习阶段，关于知识产权运营模式的种类也没有统一的标准。学者和实务界从不同的视角对知识产权运营模式进行了分类。倪新洁等[1]从拥有知识产权的科技型企业视角，将知识产权运营模式分成内部转化、专利转让、许可方式、专利联盟、专利诉讼、交易平台的专利托管6种方式。冯晓青[2]从行政管理的视角出发，将知识产权运营分为企业知识产权许可、企业知识产权转让和知识产权资本运营3类，其中，知识产权许可又分有独占许可、排他许可、普通许可、交叉许可、分许可等多种形式，而知识产权资本运营又包括质押融资、投资入股、证券化、信托等多种表现形式。李天柱等[3]以生物制药行业为例，从创新产业链视角提出了不同创新发展阶段的不同知识产权运营模式，将生物制药创新过程总结为初期发现、实验室研究、中试研究、临床前研究、临床试验、审批、生产和销售阶段等多个典型发展阶段，并在此基础上提出生物制药专家型公司通过平台技术转让、整体出售、合同研究和市场共同开发4种典型的知识产权运营模式，来实现研发成果的经济价值。冯薇等[4]又根据生物制药企业的创新阶段及其不同阶段所面临的主要知识产权风险，将知识产权运营分为许可证交易、知识产权转让、约定所有权（单独所有/共有）、投资入股4种典型模式，并将其与不同的创新阶段进行了匹配。李黎明等[5]从案例分析的视角，将国内外知识产权运营机构的运营模式分为发明投资基金运营模式、技术资本基金运营模式、专利金融交易平台运营模式、专利质押委托贷款模式、专利点对点直接交易模式、专利增值商运营模式、全程化知识产权管理模式等。
学者们在对知识产权运营进行分类的基础上，还从多个视角对知识产权运营问题展开了研究。张武军等[6]从专利权属制度、职务发明报酬立法等多个方面，对知识产权运营的相关法律体系进行了分析。何晓燕等[7]提出了一种基于高技术虚拟产业集群的知识产权运营模式，并分析其运行机理和相关策略。田家林等[8]基于创新主体的视角，针对知识产权运营效率的提升提出了相应的对策建议。王振宇等[9]也针对知识产权运营效率的问题进行了分析。孙华平等[10]针对区域专利运营问题，提出了基于服务平台的专利运营服务体系构建思路。杜跃平等[11]从专利运营中介公司的视角对我国专利运营现状进行了调查分析。张亚峰等[12]基于对众多案例的分析，对知识产权运营的规律进行了总结。
可以看到，专家学者对于知识产权运营模式的研究尚处于初级阶段，分类视角各不相同且都存在各种程度的交叉。考虑到知识产权运营的服务性，本文从知识产权中介服务机构的视角对知识产权运营模式进行归纳，并就各种模式的特点及服务现状着手分析，从公共资源配置的视角提出相关的对策建议。
虽然近年来我国知识产权运营发展迅速，但总体来看仍处于较低水平的发展阶段，知识产权运营是一个新起的业态，知识产权运营理论研究与实践刚刚起步，全国知识产权运营机构也还没有形成新业态规模效应，且绝大多数盈利状况不理想，这与知识产权运营模式的发展有很大关系。北京市海淀区在国内处于知识产权发展的前沿，也拥有一批从事知识产权运营的领先企业和知识产权服务企业，但是从知识产权中介服务的角度看，这些服务企业大都处在创业初期、处于低端业务和低端服务状态，缺乏独特的商业模式和核心竞争力。本文结合国外知识产权运营机构以及北京市海淀区目前知识产权运营中介机构的现实发展状况，将知识产权运营机构的典型运营模式分成交易中介型模式、专利池型运营模式和综合服务型运营模式3类，如图1所示。
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图1  典型的知识产权运营模式
)













3  知识产权运营模式及典型案例分析
3.1 交易中介型运营模式
3.1.1  专利经纪商(patent broker)
3.1.1.1 模式特点
    专利经纪商能够在专利开发和专利应用过程中提供专业的理论和实践知识，为专利的生产者与消费者搭建交易桥梁或创造交易机会。该种模式的特点为：
    第一，利用自身市场信息的优势提高交易的成功率。专利经纪商的专业性使其掌握着更多的有关专利交易的市场信息，他们依赖自身的优势，合理确定专利的市场价值，协助知识产权的提供者寻找需求方，实现多方共赢。
    第二，增加专利发明人的收入方式，拓展专利的使用渠道。专利经纪商能够运用自身拥有的知识产权资源，通过许可或交叉许可而获得专利组合的价值，减少发明人的搜寻成本，避免发明人的专利在进行产业化的过程中因缺少商业模式或其他原因而导致的失败，使得发明人能够更加便利地通过其无形资产获得现实收入。
    第三，有效引导发明，降低市场风险。专利经纪商为了实现专利效益的最大化，首要考虑的是规避市场风险。专利经纪商根据对知识产权交易市场的预测和分析，建立知识产权开发者与市场的有效联系，以保证创新成果转化的市场价值，避免发生产品“叫好不叫座”的现象。
3.1.1.2 典型案例
[bookmark: _Toc468705886][bookmark: _Toc468954938][bookmark: _Toc472322197]    国外的Inflexion Point Strategy公司属于典型的经纪商运营模式。国内属于最具典型的经纪商运营模式的是北京三聚阳光知识产权代理有限公司（以下简称三聚阳光），是国家知识产权局首批47家全国知识产权服务品牌培育机构。三聚阳光代理的发明专利平均授权率达93%，专利无效诉讼胜诉率达80%。很多知名知识产权案件出自三聚阳光，如三聚环保公司脱硫剂技术的美国、德国、法国专利预警分析案、国电富通公司褐煤提质技术专利情报研究、飞天诚信与以色列阿拉丁知识系统公司专利侵权诉讼案件等。该公司运用自身掌握的知识产权运营资源，帮助企业实现技术创新，规避风险，寻求商业价值最大化。
3.1.2  在线交易平台（online IP platforms）
3.1.2.1 模式特点
    知识产权在线交易平台模式，是指知识产权运营服务机构借助互联网平台，聚集大批知本优势企业，以知识产权作为交易客体，为知识产权所有者、需求者、投资者提供一站式的知识产权全链条业务服务。该种模式的特点为：
    第一，信息时时更新。借助互联网平台，与相关企业合作，定期同步共享数据，可以快速聚集知识产权供需动态信息以及知识产权交易相关政策信息。
    第二，提高信息匹配效率，促成交易实现。利用互联网平台沟通的便捷性，供需企业可以根据平台发布的信息，寻找匹配的高端合作伙伴及合作机会。
    第三，降低服务费用。知识产权供需双方的供需信息在交易平台上公开、透明地发布，交易双方可以在线实时竞价交易，降低了供需双方支付中介服务机构的费用。
    第四，强化平台成员的诚信。通过互联网搭建一个虚拟、和谐、有序的交易运营环境，平台成员的可信度和可靠性是基础。
3.1.2.2 典型案例
    国外的Tynax和Yet2公司是具有代表性的线上交易平台。国内中关村技术转移与知识产权服务平台是北京市海淀区推出的全国首个涵盖专利、商标、著作权等知识产权全领域的在线交易平台。该平台发布的项目全天候全球交易，运营不到1年，已挂牌发布项目2 500余项，挂牌金额达1.03亿元，成交184项，成交金额为4 000万元。该平台由信息大厅、交易大厅、服务大厅和资讯大厅组成，其中：信息大厅展示技术需求和技术供给的信息；交易大厅实现专利、商标、版权等知识产权在线的实时竞价交易。该平台为知识产权买卖双方搭建起了沟通、交易的桥梁。
[bookmark: _Toc468705887][bookmark: _Toc468954939][bookmark: _Toc472322198]北京知识产权运营管理有限公司（以下简称北京IP）致力于探索本土化知识产权运营的商业模式，着力构建“1+2+N”的知识产权运营服务体系，即整合资源搭建一个知识产权运营协同服务平台，发展知识产权运营服务业务和知识产权金融服务业务，开办N种特色服务，包括特殊目的载体（SPV）知识产权运营、知识产权融资、“互联网+知识产权运营”(IP online)、专利池建设及运营，其中：“互联网+知识产权运营”即为在线交易模式，该模式是北京IP结合“互联网+”模式而打造的，聚集知识产权、资本等各类资源，促进知识产权与资本的有效对接，提供知识产权股权投资、专利质押委托贷款、专利点对点直接交易的知识产权综合性平台。
3.1.3  现场拍卖(live auction)
3.1.3.1 模式特点
    知识产权现场拍卖与有形资产拍卖的基本流程完全相同，区别于过去一对一的转让方式，是一个卖方与多个买方通过现场竞价交易的方式实现专利权转移的模式，为专利需求双方开辟了一种新的沟通和技术转移途径，是国际上专利转让和交易常用的一种模式。该模式特点为：
    第一，覆盖面广，公平竞价，降低谈判成本。现场拍卖能够在短时间内集聚大量的潜在购买者和有意转让专利权的人，通过公平竞价，减少了传统双边谈判的环节和成本，最后价高者获得，有利于实现专利价值的最大化。
    第二，供需双方信息不对称。由于专利的特殊性，在对拍卖专利的权利进行界定时，有可能把专利的核心内容部分进行保密，从而增加了需求者的风险。
    第三，拍卖标的一般为优质专利。一般来说，参与现场拍卖的专利不受条件限制，但从实际交易情况来看，现场交易的专利多是技术含量高、用途范围广、市场潜力大，能够吸引众多需求者的专利。
3.1.3.2  典型案例
    国外的芝加哥Ocean Tomo公司是全球最大的知识产权经纪和拍卖公司，对拍卖形成持续进行创新。国内首次大规模专利拍卖，是2010年在中国技术交易所举行的中国科学院计算技术研究所首届专利拍卖会，该拍卖会上有70项竞拍标的（共计90件专利），涵盖8个专利包（共28件专利）、38项有底价专利和24项无底价专利，其中93％标的为发明专利、66％标的为近3年授权。面向社会进行公开拍卖，来自竞拍企业的70余名代表参加了此次拍卖的竞买，最终拍卖成交28件，总成交金额近300万元人民币，成交率高达40％。该次拍卖会是中关村自主创新示范区“先行先试”政策的一次成功实践，丰富了知识产权运营模式。
[bookmark: _Toc468705888][bookmark: _Toc468954940][bookmark: _Toc472322199]3.2  专利池型运营模式
“专利池”（patent pool）是指2个或2个以上的专利权人达成协议，相互间交叉许可或共同向第三方许可其专利的联营性组织；或者以一个产品、一项技术为核心，通过大量专利申请，形成其他企业无法规避的专利壁垒；或者通过技术标准的实施形成专利壁垒，迫使同行业相关企业缴纳一定的专利许可费。根据专利运营主体和运营动机不同，可以将专利池型运营机构分为2类：专利非实施主体和防守专利聚合器。
[bookmark: _Toc468705889][bookmark: _Toc468954941][bookmark: _Toc472322200]3.2.1  专利非实施主体（non-practicing entities，NPE）
3.2.1.1  模式特点
    专利非实施主体是指那些没有实体业务，利用低价购买发明者的专利等方式拥有专利或组合，通过积极发动专利侵权诉讼或威胁而获得赔偿或授权费的公司。由于其获利手段的特点，又称其为“专利流氓”（patent troll）。该种模式特点为：
    第一，公司本身不发明创造专利。该类公司很少生产专利产品或者提供专利服务，通常是从其他公司或个人发明者手上购买专利的所有权或使用权，涉猎专利的范围非常广泛。
    第二，以诉讼或诉讼威胁为获利手段。该类公司在获得专利后，通常在低效的专利市场中寻找套利机会，一般会等到实体产业的投资者进行了不可逆转的投资时，通过主张侵权而获得赔偿金。
3.2.1.2  典型案例
    由于我国的知识产权运营发展较晚，目前还没有该模式的典型案例。美国加利福尼亚新港海湾的专利管理公司——Acacia Research，是通过专利管理和诉讼交易等来赢得收益的“专利怪物”，是当今世界上最知名的诉讼型非专利实施主体。在国外投资的国内企业同样会遭遇国外“专利流氓”公司起诉侵权行为，例如，2016年我国的华为公司和腾讯公司均被业内人士称为“专利流氓”的Uniloc起诉，被指侵权并要求终止使用侵权专利等。
[bookmark: _Toc468705890][bookmark: _Toc468954942][bookmark: _Toc472322201]3.2.2  防守专利聚合器(defense patent aggregator)
3.2.2.1  模式特点
    防守专利聚合器是以知识产权运营公司避免诉讼威胁为目的，从外部有选择地获取基于防守的专利组合，并建立规模较大的专利资源库的中介机构。该模式的特点为：
    第一，与NPE类似，机构本身不创造发明专利。
    第二，该机构聚合专利的目的在于为运营公司追求低的诉讼风险和成本，而不是威胁或诉讼其他企业获利。
    第三，运营模式类似保险机构，当知识产权运营公司发生事故时赔偿投保人，第一时间降低事故发生率，为运营公司节约成本。
3.2.2.2  典型案例
    合理专利交易（RPX）公司由美国最大的3家风险投资机构联合投资组建，收集防御性专利，建立专利池，主要目的就是针对“专利流氓”。我国类似国外典型的防守专利聚合器目前尚未出现。北京IP公司建立了产业专利池，为大信息、大健康、大环保产业和企业提供防御性保护。此外，为避免被诉讼侵权，国内很多行业自发形成了行业内的专利联盟，如：2005年，12家企事业单位出于应对国外动态图像专家组（MPEG）系列标准下的专利联盟不断向我国收取高额的专利许可费的需要而发起成立的AV产业（专利）联盟、9家彩电企业基于应对汤姆逊、索尼及美国的数字电视国家标准ATSC专利联盟的专利打压而发起成立的彩电专利联盟；2010年，出于应对国际地板巨头利用专利手段对中国地板企业进行专利围剿而成立的中国地板专利联盟；应对国际知名电子企业专利挑战而发起成立的深圳LED专利联盟等。
[bookmark: _Toc468705891][bookmark: _Toc468954943][bookmark: _Toc472322202]3.3  综合服务型运营模式
综合服务型运营模式是集知识产权运营业务链多环节、多功能为一体，为知识产权供需双方提供价值评估、交易、金融服务等“一条龙”式的综合性服务，具体包括3种模式。
[bookmark: _Toc468705892][bookmark: _Toc468954944][bookmark: _Toc472322203]3.3.1  发明投资基金模式(invention investment funds)
3.3.1.1 模式特点
    发明投资基金是一种主要投资于具有市场潜力的发明创造和专利权的基金，基金来源于政府、投资机构或者个人。该模式的特点为：
    第一，专利收购具有明确的目的性。公司投资于专利可能出于某种战略意图的考虑，比如保全企业技术路线，或者避免竞争对手参与竞争而致使专利价格大幅提高。
    第二，收益实现较快。公司通过低价收购、包装重组、上市出售，从而快速实现收益。   
    第三，投资专利通常具有产业特点。该种模式投资时往往集中于某项产业，以期望实现专利的集聚和升值。
3.3.1.2  典型案例
    知识产权业界闻名的专利巨头美国高智发明公司是发明投资基金模式运作的典型代表。国内2014年中关村首支专注于专利运营和技术转移的基金——睿创专利运营基金（以下简称睿创专利基金）正式宣告成立。该基金由中关村科技园区管委会、海淀区政府通过引导资金给予支持，多家从事智能终端与移动互联网业务的公司作为首批战略投资方参与，委托具有国际知识产权运营经验的北京智谷锐拓技术服务有限公司（以下简称智谷公司）负责管理基金投资策略与日常运营。该基金通过收购和投资有市场前景的创新项目，如智能终端、移动互联网等核心技术，集聚专利资产，实现有效组建和运营专利战略资产，推动科技成果转化，实现专利经济价值的最大化。
[bookmark: _Toc468705893][bookmark: _Toc468954945][bookmark: _Toc472322204]3.3.2  “技术+资本”的股权投资基金运营模式(equity investment fund operation)
3.3.2.1  模式特点
    知识产权股权基金是引入外部股权投资者来筹集实施技术资金的一种模式，其实质是一种资本市场股权融资。该模式的特点为：
    第一，投资主体多元化。股权基金运营模式可以更大范围和规模地集聚社会资本参与到知识产权的运营中，比如企业、个人和政府等。
    第二，投资介质是资金或者技术。股权投资者不仅可以提供资金、技术，还可以提供管理经验等方面的支持，降低经营风险。
    第三，投资时间跨度较长。知识产权的研发本来就存在不确定性，需要耗费较长的时间实现创新，加之申请专利之后的市场运营，进一步延长了投资效益的实现。
3.3.2.2 典型案例
    国外的Infinity股权基金管理集团采用该模式运营非常成功。国内的北京智谷锐拓技术服务有限公司成立于2012年，致力于投资创新发明投资和知识产权的运营，汇聚了一流跨国公司的科学家和拥有丰富知识产权运营经验的专业人士，为缺少资金和缺乏知识产权运营经验的企业及高校院所服务，包括：提供发明资金；提高专利撰写质量；挖掘优良的专利资产等。智谷公司负责管理着睿创专利基金，不仅鼓励发明人从源头上孵育高质量的专利，而且通过自主创新以及与第三方合作的方式收获原创技术，同时通过购买专利等投资渠道创新专利资产组合，通过许可授权、转让等运营策略释放知识产权的经济价值。此外，为了解决科技成果转化率低、持续创新后劲不足等问题，智谷公司搭建了发明网络以连接发明源头的研究方向和产业界的具体需求，并制定出一套发明课题指南。智谷公司通过向具备发展潜力的创业企业或者准备上市的成长期企业注入新专利或关键专利，从而换来一部分股权，以股权获得投资回报。目前该公司已经与国内外30多所高校开展了技术研发合作，有400多名教师、研究员及个体发明人联合开展知识产权创新活动。
[bookmark: _Toc468705894][bookmark: _Toc468954946][bookmark: _Toc472322205]3.3.3  知识产权管理方案提供商模式(management solutions provider)
3.3.3.1  模式特点
    知识产权管理方案提供商模式，是委托方企业根据切身的需要寻找托管服务提供商，按照双方意愿签订授权协议，由知识产权管理方案提供商提供相关知识产权管理方案的模式。类似于托管模式。该模式特点为：
    第一，减少知识产权企业的非专业化业务。一些科技企业尤其是中小型科技企业，拥有先进的技术，但缺乏专业的知识产权管理人员，此时企业可以将知识产权委托给管理方案提供商，由专业人员对企业的知识产权进行管理，有利于企业集中精力研发技术。
    第二，对知识产权管理方案提供商有较高的职业素质要求。由于托管知识产权涉及不同的领域和种类，知识产权管理运营工作复杂，需要配备专业人才进行管理，并且在管理过程中要防止被侵权，因此需要知识产权管理方案提供商有较高的专业技能和综合素质。
3.3.3.2  典型案例
     2016年在“新三板”成功挂牌的集慧智佳知识产权咨询公司（以下简称集慧智佳公司），即为被托管企业知识产权运营全链条业务提供服务，集咨询与科技服务业务相融合，将知识产权数据与多种科技、金融信息相结合，通过购买、出售、交叉许可等方式优化企业的专利布局，运用大数据分析的方法和模型，为企业量身定制知识产权战略和知识产权管理方案。集慧智佳公司的突破与创新，得到了联想、搜狗、福田等一大批企业及行业的认可。
[bookmark: _Toc472322206]4  中关村知识产权运营模式发展状况
国外知识产权运营发展已经近百年，知识产权运营的商业机构已经发展得比较成熟，甚至不乏以知识产权运营为主业的上市公司，而我国对知识产权交易的认识比较晚，知识产权运营的理论研究和实践处于探索阶段。中关村作为国家自主创新示范区核心区，加快协同推动“先行先试”政策6项、中央部委牵头出台支持中关村“先行先试”政策文件12项，北京市出台了20余项配套实施文件，以激发知识产权的源创力，加快科技成果转化，激活知识产权价值。2000年，科技部、教育部首批认定的清华大学科技园等22个大学科技园为国家级大学科技园；2001年，清华大学、上海交通大学等7家大学技术转移机构被认定为国家级技术转移中心。2007年国家发展改革委联合相关部门发布了《建立和完善知识产权交易市场的指导意见》，提出加快知识产权交易市场规范发展，推进知识产权交易市场的合理布局和功能多元化，促进知识产权公开公正有序交易。北京依托高知人才汇聚、高校院所集中、人均知识产权申请量和授权量的优势，积极推行建立知识产权交易中心或交易所。2010年，由中国科学院计算技术研究所主办、在中国技术交易所举行国内规模最大的拍卖会——中国科学院计算技术研究所首届专利拍卖会，为专利拍卖模式积累了丰富的经验。
随着中关村新兴产业企业在国际市场的发展，企业被起诉专利侵权的情况逐渐增多，企业不得不花费大量的时间、精力和资金去应付诉讼行为。在国内NPE公司尚未成熟的情况下，为了应对国外专利联盟或跨国公司专利的挑战，各行各业成立了不同行业的专利联盟，从而形成防守专利聚合器，如AV产业（专利）联盟、彩电专利联盟、中国地板专利联盟和深圳LED专利联盟等。
适应“互联网+”的广泛应用，互联网生态下的线上知识产权运营平台得到迅速发展。国内第一家网络商标交易平台——中华商标超市网，是提供商标全流程解决方案的服务平台。2010年中华专利超市网正式上线，致力于解决客户知识产权问题，为客户提供有关商标、专利、版权等“一站式”知识产权整合服务。2013年线上知识产权交易平台——中外知识产权网上线，该平台由专业咨询服务机构联瑞集团推出，主要为知识产权所有者、企业以及投资者提供开放的交易与服务平台，推动自主创新成果转化。2015年海淀区推出全国首个涵盖专利、商标、著作权等知识产权全领域的在线交易平台——中关村技术转移与知识产权服务平台。随着国家知识产权战略的实施，各地政府陆续推进和探索知识产权托管服务，很多地区也开展了相应的工作。2011年，国家知识产权局《中小企业集聚区知识产权托管工作指南》的发布，相关工作也越来越规范化，以集慧智佳公司为代表的一批企业成为了知识产权管理服务提供商，为企业提供一体化的知识产权管理服务。
加强知识产权、金融资本与资本市场的融合，建立与投资、信贷、担保、典当、证券、保险等相结合的多元化、多层次的知识产权金融服务机制，对于知识产权运营模式的创新提供机遇同时提出挑战，发明投资基金模式和股权投资基金模式应运而生。2003年北京国之专利预警咨询中心成立，这是国内首家提供专利应急和预警咨询服务的专业机构。截至2014年，该公司共出具各类咨询报告3 500份。随着知识产权运营市场的发展，该公司2015年发布了国内首支国家资金引导的知识产权股权基金——国知智慧知识产权股权基金，目标服务对象为拟挂牌“新三板”的科技型企业，而该基金所投的全部资金将明确用于投资对象企业的知识产权运营。2012年，北京市人民政府批准成立北京知识产权运营管理有限公司，该公司依托自身优势设立科研发明投资基金，在中关村园区筛选有能力的企业，与北京大学、清华大学、中科院等机构实现产学对接，借助基金和中关村发展集团推动知识产权的产业化，实现知识产权的价值。
2014年，中国技术交易所与海淀区国有资产投资经营有限公司共同投资，成立中技知识产权金融服务集团，依托中关村示范区核心区金融创新的政策优势，构建了中国首家“评保贷投易”五位一体的知识产权金融服务体系。该集团将金融链和知识产权运营服务链创新性地融合协同运作，有力地推进了知识产权运营工作。同年，海淀区政府出资引导的中关村首支专注于专利运营和技术转移的睿创专利基金正式宣告成立，鼓励发明人从源头上孵育高质量的专利；该基金的管理者智谷公司还搭建了发明网络，为发明方和需求方构架桥梁，同时提供高新技术和财务管理服务，从而换取股权作为回报，开拓新的知识产权运营模式。2015年首支由中央、地方财政共同出资引导发起设立的知识产权运营基金——北京市重点知识产权运营基金成立，计划规模10亿元人民币，首期将重点投资于移动互联网和生物医药产业具有核心专利和高价值专利组合。
综观我国知识产权运营模式的发展历程，政府在初期发展过程中发挥主导性和引导性的作用；随着知识产权运营价值的挖掘，参与主体呈现多元化、参与方式多样化，运营模式处于多模式并存及接力创新业态。
[bookmark: _Toc472322207][bookmark: _Toc468705912][bookmark: _Toc468954964]5  我国知识产权运营模式现状评价
[bookmark: _Toc472322208]5.1  知识产权运营主体以政府引导呈现多元化业态
    在新技术竞争日益激烈的情况下，实现知识产权效益最大化的路径选择，就是以知识产权主动运营为主取代被动保护为先，各种商业化运营模式的出现属于尝试性的具体手段[13]，因此任何运营模式均潜伏着巨大的风险。政府无疑是制定支持政策和制度的主导者，在政府资金示范和引导作用下发挥杠杆效应，吸引社会各界资金主体参与；企业是知识产权的源创者和转化者；知识产权中介机构是提升知识产权质量和价值的推动力量，是联系知识产权研发、推广和应用的桥梁，知识产权运营意识越强，中介机构的作用越显著。当前我国知识产权运营主体在政府引导下，逐渐吸引了更多的企业、高校、科研院所以及专门从事知识产权的服务机构，特别是具有丰富技术积累的科技型企业也在不断增加；随着运营模式的成熟，以政府为主体的运营逐渐发展为企业自主出资主导的市场化运营，比如七星天海外专利运营基金。
[bookmark: _Toc472322209]5.2  知识产权运营模式逐渐多样化
    在国家宏观政策的引导和相关政府部门的推动下，以市场化方式促进知识产权运营服务工作，涌现出一批知识产权运营机构，各运营机构在服务产业领域、运营模式上积极探索，各具特色，比如三聚阳光的经纪商模式、北京IP的在线交易平台模式、睿创专利基金的发明投资基金模式等等，随着知识产权价值的发现，知识产权运营主体的多元化以及知识产权的创新必然导致运营模式的创新和发展的多样化。
[bookmark: _Toc468705914][bookmark: _Toc468954966][bookmark: _Toc472322210]5.3  知识产权服务内容欠丰富，服务深度不够
    目前我国大部分的知识产权运营机构成立时间不长，主要从事知识产权运营链条中的某一个环节，服务内容单一，多限于知识产权评估和交易，较少参与知识产权前期的工作和后续的服务，比如培育知识产权、投融资、保险、证券、“互联网+”、维权等运营服务内容需要大力推进；此外，运营机构服务层次偏低，知识产权的专业性服务深度不够，知识产权运营机构的服务形式还处于服务的最低端，没有把知识产权运营业务与企业的整体发展战略相融合。不同企业的知识产权布局具有多重目的性，所以运营机构应该根据企业状况甚至产业发展规划，在服务内容和服务深度上提供不同的运营增值服务。
[bookmark: _Toc472322211]5.4  复合型高层次的知识产权运营人才匮乏
    无论哪一种知识产权运营模式，都离不开知识产权运营所需的复合型人才和强大的运营团队。随着知识产权运营机构的规模化、运营业务的链条化和系统化，知识产权运营人才的匮乏显而易见。知识产权运营涉及到投资、转让、许可、诉讼等业务，而知识产权市场潜力分析、商业价值判断、许可价值评估以及基金资本运作管理等均需要丰富的专业知识和市场经验，因此，知识产权运营人才不仅需要掌握知识产权专业知识，还必须具备相关经济、管理以及法律等综合知识。但从当前我国知识产权运营业界的人员来看，人员质量良莠不齐，汇集多领域、多学科的复合型知识产权人才的数量不足和质量不高都严重制约了知识产权运营活动的发展。
[bookmark: _Toc472322212]5.5  知识产权运营环境尚待完善
    发达国家已经建立了完善的知识产权运营环境，包括经济、政府政策、法律等，为知识产权运营模式的拓展提供了有利的保障。我国知识产权运营管理意识形成较晚，知识产权运营理论研究和实践处于起步阶段，运营风险高但收益情况不佳，企业主动投资的积极性比较低；此外，我国知识产权保护力度不够大，惩罚性赔偿制度缺失，法律威慑力不强，尤其是针对跨境NPE企业的投机行为的限制性规定几乎处于空白。
[bookmark: _Toc472322213]6  建议
[bookmark: _Toc472322214]6.1  积极探索政府支持方式和路径
    近几年，北京市政府出台了一系列的政策和措施支持与引导知识产权运营企业的发展，积极探索多种运营模式，为研发机构、企业和运营机构提供“知本”与资本对接服务。北京市海淀区政府尝试以2 000万元作为引导资金设立专利运营基金，并引入保险，利息补贴等多种方式予以扶持，知识产权运营也在逐渐升温。为进一步活跃知识产权运营市场，建议政府充分利用自身在政策规划、专门机构特定专业领域和资源整合等方面的优势，丰富知识产权交易品种，吸引市场资源，实现社会资本投入的乘数效应。知识产权运营是一个系统工程，政府其发展进程中如何科学界定自己的位置，整合研发、运营等利益主体的优质资源，激活运营市场，推动创新知识产权增值运营模式，提高知识产权运营服务效益，是一个长期持续探索的主题。
[bookmark: _Toc472322215]6.2  培养复合型高层次知识产权运营人才
    北京市的知识产权申请量和授权量均在逐年递增，知识产权运营意识普遍加强，知识产权运营模式的业务内容逐渐扩大、服务深度不断提高，运营模式在实践中探索创新，这些都离不开复合型高层次的知识产权运营人才和高水平的运营团队。针对现状，建议政府在大力推进知识产权人才培养和培训工作的同时，注重知识产权人才培养的顶层设计，重点支持培养高端知识产权人才。鉴于中关村核心区急需高端人才的实情，借鉴国际经验，培养知识产权领军人才和中国高级技术转移经理师，构建懂专业、管理、法律、金融、外语和熟悉国际规则的高端复合型知识产权运营人才库，从而有效挖掘知识产权的市场潜力，促进知识产权运营模式的创新。
[bookmark: _Toc472322216]6.3  构建知识产权运营绿色环境
    知识产权运营的活跃程度与知识产权创造发明单位期待成果转化和创新发展愿望以及外部知识产权大环境密切相关。首先，知识产权发明单位要具有强烈的知识产权转移转化意识、知识产权的创造价值意识，以及增加知识产权壁垒、提高市场竞争力的意识，例如联想等公司已经通过外部购买途径建立自己的专利池，并形成企业内部专利运营平台；其次，知识产权运营的持续创新发展离不开健康有序的外部环境，知识产权尤其是专利相关的法律法规的制定和修订，应以鼓励自主创新、优化知识产权运营环境为指导，明确规定利益相关者的权责利，相关政策措施要具有可操作性；此外，开展知识产权运营业务的同时，需要重视知识产权在运营过程中的保护，尤其是在国外运营机构入驻我国而国内的运营机构能力比较薄弱的阶段，防止专利流失，保护我国知识产权运营的健康发展。
[bookmark: _Toc472322217]6.4  重点发展一批代表性的运营机构
    知识产权运营是国家实施创新发展战略和提升国际竞争力的重要方面，建议加强与国际知名知识产权运营机构的合作交流，借鉴其运营经验，通过引入多元化的投资主体，优化资金配置，培育和运营高价值知识产权，以市场化方式重点发展一批知识产权运营机构，以推动知识产权资源向实体产业配置，协助优质企业实现跨境知识产权投资，促进传统产业的转型升级和战略性新兴产业的培育发展。
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