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Abstract：With the development of economic globalization and network information technology, enterprise innovation increasingly presents the characteristics of open innovation;the ability to integrate internal and external innovation resources effectively is particularly important for the innovation and development of enterprises. The ability of innovation resources integration is affected and restricted by many factors, such as system, culture, technology, social norms and so on. Efficient knowledge flow and effective cooperation network are the key factors that affect the ability of innovation resources integration under the open environment. This article combines the knowledge base and dynamic capabilities theory from the two aspects of knowledge integration ability and dynamic learning ability. An integrated analysis framework of the formation mechanism of enterprise innovation resources integration capability is built, and the system illustrates how enterprises build efficient knowledge flow and effective cooperation network system under the open innovation environment, in order to improve the enterprise's innovation ability and innovation performance.
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1  研究综述
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK5]随着经济全球化和网络信息技术的发展，世界经济逐渐由封闭式系统转向开放式系统，企业创新日趋呈现出开放式创新的特征。自Chesbrough[1]提出开放性创新模式（open innovation model），认为企业可通过多元外部创新渠道来参与不同的市场，为企业带来异质的创新知识、提高创新产出，越来越多的企业意识到整合外部技术、信息、知识等创新资源对企业降低创新投入、减少创新风险、增加创新产出的重要性。开放式创新环境下，有效整合内外部创新资源的能力是影响创新绩效的关键因素，而创新资源整合能力本身也是一个复杂的系统，受多重因素影响和制约。企业必须采取开放的经营方式，建立紧密的内部创新网络，与多样化的外部创新群体互动合作，并通过高效的创新中介服务平台帮助克服自身在创新过程中面临的资源、能力和知识困境。
诸多学者也分别从交易成本观、资源基础观、知识基础观、社会网络观和动态能力观等方面构建开放式创新的理论基础[2-5]。在开放式创新环境下，企业创新活动的参与主体、互动关系、路径与网络更加复杂多样，企业创新活动也更易受到法律、文化价值、社会规范和技术标准等因素的影响，企业若要有效地实施开放式创新，必须考虑到本身资源与能力的配合，特别是对小型企业而言，其在创新资源与创新投入等方面与大企业差异较大。但结合知识基础观与动态能力理论系统阐释小型企业创新能力的形成机理，现有文献鲜有涉及。
本研究立足于开放式创新的视角，结合知识基础观、动态能力理论、吸收能力理论，构建了企业创新资源整合能力形成机理的集成理论分析框架，从企业外部的创新氛围、知识整合能力、跨组织学习能力等方面，系统阐释拥有有限创新资源的小型企业如何通过整合内外部多渠道创新资源和知识，增强企业创新绩效。
2  相关概念与理论基础
2.1  开放式创新
企业的竞争优势主要来自于企业内部所拥有的异质性资源，以及通过合作方式从其他组织获取必要的知识和专业技能，因此整合外部创新资源的能力对企业的创新发展尤为关键。基于企业应该善用内外部的知识与创新资源，并赋予其更高价值的理念，Chesbrough[1]于2003年提出“开放式创新”（open innovation），指出企业应该打破传统封闭的研发组织边界，广泛向外界取得创新的资源和能力；认为企业进行开放式创新，突破组织边界和外部组织建立联系并获取外部资源，有助于提高企业的创新绩效；并将开放式创新程度定义为企业对各种知识资源的利用程度。
过去的大型企业基于封闭式创新的理念，主张创新必须来自于企业内部的研发，创新成果也主要仅供自己使用，企业必须要掌握所产出的技术专利以维持其在创新市场的领先地位。而开放式创新模式认为企业的研发资源与创新构想并非完全来自于内部，企业可以采取研发外包、合作研究、技术移转等多种方式获取创新所需的各项知识与技术，同时创新成果也不一定要由企业本身来使用，企业可以采取技术授权、技术转让、内部创业等方式，尽可能为企业创造更多的价值。简言之，开放式创新认为外部拥有更多的优秀人才和创新资源，企业应该系统整合内外部创新资源，有目的地使创新知识流入与流出，加速内部的创新与外部市场开拓，进而更快、更有效率、更低成本地进行创新[6]。封闭式创新与开放式创新的差异总结概括如表1所示。
表1 封闭式创新与开放式创新的差异
	封闭式创新
	开放式创新

	优秀人才应在组织内部为企业工作
	企业应突破组织边界，需要在公司内外部与优秀人才共事

	为了在研发中获利，企业必须依靠自己探索获得完全的创新红利
	内部研发是企业获取创新红利的基础，整合外部创新资源也能为企业创造显著的价值

	企业依靠内部研发才可以第一个进入市场
	企业整合外部创新资源也可以快速进入市场

	企业只有依靠内部资源将创新概念商业化，才能在竞争中获胜
	建立一个好的商业模式比第一个进入市场更重要

	企业若能在产业中创造出最多最好的概念，将会在竞争中胜出
	企业若能高效优化整合内外部创新概念和资源，将会在竞争中胜出



2.2  开放式创新模式下小企业的创新特征
Vrande等[7]与Konsti-Laakso等[8]指出，相对于大型企业而言，小型企业由于财务资源的缺乏、专业人才的不足，以及较小规模投资组合难以有效分散与创新相关的风险，使得公司通常没有足够的内部能力去开发市场上的新产品，不得不去寻求外部可用的资源。Chesbrough[9]指出，通常大公司更善于开创技术平台，而小企业因在整个价值链中较缺乏价值创造的能力，通常则找寻机会发展产品提供给这些平台，并希望成为大公司的关键客户或供货商；尽管如此，相较于大公司而言，小公司拥有弹性与快速运作的能力，若能善用外部资源，则可以缩短创新时间、降低风险和成本，增加其营运的弹性。在全球产业链和创新价值链中，小企业通过与外部伙伴(包括学校、科研机构)的合作，获得众多互补性的资源以弥补其内部资源与研发能力的不足，凭借产品市场的扩大与动态能力的形成来提升企业的创新能力[10]。另外，现代网络信息技术的快速发展，特别是随着Web 2.0环境下强调开放、共享，使得小企业在投入较少的时间与资源下能够获得所需的专业知识，价值共创模式下也给予了小企业更多的机会参与到价值链合作过程中[11-13]。
3  开放式创新环境下企业创新资源整合能力的影响因素
3.1 知识基础观视角的知识整合能力
在全球竞争日趋激烈的今天，传统的天然资源与资本等实体性生产要素已不再是企业竞争优势的主要因素，新知识的创造与扩散运用更为重要。张庆华等[14]指出，知识经济时代企业的竞争实力几乎可以用其拥有的知识存量与扩散程度来代表，开放式创新环境中，可通过组织间的互动如产学合作关系，帮助技术知识的扩散及商品化，产生“知识资本化”效应。企业维持和提升创新绩效的过程也是组织学习能力提升的过程。知识基础观下企业创新能力的提升是一个动态的学习过程，通常需要引入外部知识、技术等，并与企业原有的创新资源加以整合，两者之间出现关键的互补性，有利于企业资源和商业模式的创造与整合[15]。组织学习过程包括知识获取、知识分享及知识应用3个阶段。本研究立足于开放式创新环境，基于知识基础观，将小型企业的创新资源整合能力构成要素细分为3个维度：知识搜索与获取能力、知识分享与转移能力和知识整合与运用能力。研究架构如图1所示。
（1）知识搜寻与获取能力。开放式创新环境下，创新资源并不必然来自于组织内部，也可以通过技术移转、业务外包、合作研究等方式来取得所需要的各项知识与技术；创新成果也不一定要由组织本身来使用，可以采取技术转让、技术授权等方式以获取最大的创新红利。开放式创新环境下，诸如上游供货商与下游顾客等均是企业创新的互补性资产，有助于提升企业创新产出，客户、供应商及早参与企业的创新均被视为竞争优势的来源。知识搜索是组织对内外部知识来源的种类、数量、地理位置等情况进行搜寻、定位与评估等活动。企业的研发投资对其吸收能力至关重要，长期累积研发投资具有路径依赖的特性，企业了解、解释与评估创新知识，需要大量的研发能力作为支撑。在知识搜索之后，知识获取是对外部知识源主体（如供货商、客户、竞争者、大学与研究机构等）进行知识撷取与链接的过程。
（2）知识分享与转移能力。是指知识以不同的方式在不同组织或个体之间进行分享、转移或传播的能力。知识转移能力包括显性知识与隐性知识在组织内部和跨组织间的知识转移。知识分享与转移涉及知识拥有者和知识接受者2个主体，知识共享包括知识拥有者外化知识和知识接受者内化知识2个过程，为了提高知识吸收能力，知识接受者必须具备相应的知识基础，知识拥有者的传授能力、知识接受者的学习能力均会影响知识分享与转移的水平。
（3）知识整合与运用能力。组织有效地结合从外部知识源所获取的知识，并将这些知识与组织内部的先前知识良好地整合在一起，并有效运用到组织现有的问题解决及创新过程，特别是当2个组织间出现互补性知识时，在知识的整合与运用过程中可能会创造出新知识，呈现知识外溢的正向效果。此外考虑到知识尤其是隐性知识的价值具有很强的情景依赖性，在知识整合与运用过程中，知识接受方对共享知识的理解和应用很大程度上取决于其是否具备类似的组织情景；此外，知识接受方的相关知识基础及其对新知识的吸收、利用能力也很重要。



图1 知识基础观下开放式创新系统中的知识整合


3.2  基于动态能力视角的跨组织学习能力和吸收能力
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK7]陈玉麟[16]指出，创新能力究其本质而言是一种动态能力，企业需要根据内外部环境与资源的动态变化，适时调整并强化企业内外部资源的有效整合，以产生创新的协同作用和关键互补性。动态能力视角下企业创新能力的提升是一个动态的学习过程，企业有效整合内外部互补性关键资源，有利于企业资源与商业模式的创造与整合。近年来随着网络信息技术，特别是以Web 2.0为代表的新媒体，更加强调开放、互动、共享、共创，越来越多的企业开始利用联盟、授权等方式获取外部技术，弥补企业的内部知识在创新活动中的不足。潜在外部有价值知识的存在是企业发展吸收能力的必要条件，而企业的吸收能力是企业整合相关创新资源的关键所在。不论过去外部知识取得成功与否，相关经验可让企业适应没有发生过的环境变化，并迅速作出改变，增加企业的动态能力和竞争力。随着技术的演进与累积，先前相关的多元化知识与经验将转化成企业辨识与了解新的外部知识的能力，以及应用相似外部知识的吸收能力。
[bookmark: OLE_LINK32]苏友珊等[17]认为，在开放式创新环境下，基于动态能力视角，企业通过与外部的知识合作能够带来多重收益：首先是增强学习效果。由于持续和快速的市场和技术变化，企业被迫提升自身的学习能力，在开放式创新环境下通过与外部主体的协同合作，能够及时学习各种新技术、新方法和新模式，使企业得以创造新技术，并影响企业的运营管理模式，提高企业的经营绩效。其次是拓展创新活动的规模与范围，有效分摊创新的成本和风险。在开放式创新环境下，企业与外部创新主体的知识合作成果可能用于各自的市场，有助于扩大其客户的基础，产生规模收益，不同技术能力之间的协同互补也能显著提升企业的创新能力；此外，重大创新所需的高投入可能会超越任何单一企业的能力，通过与外部创新主体间的合作，实现创新成本与风险在不同合作主体间的合理分摊。再次是增强企业快速处理复杂问题的能力。随着技术的发展和顾客定制化需求，企业创新过程中涉及众多复杂的关键技术，需要利用广泛的科学与商业知识。在开放式创新环境中，企业需要整合内外部多种创新资源，垂直层次需要处理供应链层次关系，系统整合上下游的供应商与客户之间创新资源；水平层次需要形成跨产业、跨部门、跨区域、跨技术领域的创新资源整合能力，通过与不同层次、不同专业领域的参与者互动合作，有助于企业更好地解决因知识和技术来源多样引发的各类问题，增强企业对快速多变的外部环境的适应能力。
动态能力视角下跨组织学习能力中的知识吸收能力至关重要。Cohen 等[18-19]提出吸收能力的概念，聚焦于企业本身的能力，将其定义为确认、同化与应用外部环境知识的能力，认为知识基础与先前知识来源是吸收能力的主要决定因子。而Zahra 等[20]采用吸收能力的程序观点，主张有效的内部知识分享与整合是吸收能力中最关键的部份。Lane等[21]认为吸收能力可以细分为三方面：强调辨识和了解外部的新知识的探索学习、聚焦于同化有用的外部新知识的转移学习、注重应用相似外的部知识的探究学习。
4  开放式创新环境下区域创新资源整合能力影响因素的交互机理
存在于企业外部，提供企业创新所必需但非个别企业能负担的条件是国家创新系统的重要功能：首先是协助企业进行学习积累与创造知识，以及取得创新所需资金、人才与技术，这是创新系统的供给侧功能；其次是协助企业了解市场趋势与机会，提供创新产品与创业的支撑培育条件，同时通过良好的竞争与合作机制来提升企业的竞争优势，这是创新系统的需求侧功能；再次是构建企业间以及产学研合作的网络关系，增进资源的互补与交换以达到加乘效果，这是创新系统的链接面功能；最后是建立各类创新中介服务组织与机构，制定科学有效的政策与制度以支持前述3项企业创新所需的条件，这便是创新系统的制度层面功能。高效的国家创新系统不仅能够增强企业的创新能力，也提升了国家的比较竞争优势。在经济全球化的今天，国家创新系统更是一个开放、互动与进化的系统[22]。
立足于开放式国家创新系统，企业创新资源整合能力会对企业创新绩效产生至关重要的影响，而创新资源整合能力会受到多重因素的制约：首先是动机层面的创新氛围，良好的创新氛围是激发创新资源整合动机的前提。其次，从动态能力观来看，企业发展内外部环境面临重大不确定性，企业唯有通过持续创新才能应对环境不确定性引发的风险。要持续创新，在开放式创新环境下需要充分汲取内外部各种创新资源，而良好的组织学习和吸收能力是应用外部资源的基础。本研究认为，当企业的研发能力愈高，表示其吸收能力愈强，此时，企业整合利用外部创新资源的能力也越强，因此企业的创新产出和绩效也会愈好。再次，知识经济时代，企业创新能力的基础是知识资源，因此从知识基础观视角而言，如何获取内外部的各种知识资源并加以吸收利用，进而创造新的知识，是企业创新的源动力，也是决定创新绩效的关键所在。最后，创新是在特定的环境下发生的，因此，政策支持、产业环境、宏观经济环境以及政府创新政策会对人力、财力等创新资源产生重要影响，进而会对创新绩效产生影响。
综上所述，本研究立足于开放式创新系统，在区域创新环境的推动下，构建了涵盖组织创新氛围、组织动态学习能力和吸收能力、组织知识整合能力的创新资源整合能力分析框架，如图2所示。


[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK36]图2  开放式创新环境下企业创新资源整合能力形成机理综合分析框架

5  结语
[bookmark: _GoBack]创新驱动发展战略背景下，创新已成为经济发展与社会进步的重要驱动力量，创新的本质、功能及其决定因素正受到越来越多的关注。过去创新被视为企业的内部活动，随着国际竞争激烈加剧，研发时间与成本提高以及产品生命周期的缩短，封闭式创新的做法已不合时宜。开放式创新的重要特征便是企业联合外部伙伴，包括顾客、供货商、竞争者以及研究机构共同创新，而要运用开放模式创新，知识流动、技术创业与合作网络便成为支持环境中最为重要的条件。本文立足于开放式创新系统，将知识基础观和动态能力理论有机融合，从增强企业知识整合能力和提升企业动态能力两方面构建了企业创新资源整合能力形成机理的综合分析框架，认为在开放式创新系统和外部创新环境的综合影响下，企业的知识搜寻与获取、知识分享与转移、知识整合与应用的能力，以及动态适应外部环境变化的组织学习和吸收能力，对企业系统整合内外部创新资源尤为关键。在开放式创新理论指导下，应该如何制定促进企业创新的政策方针、这些方针又如何反映在现有的创新政策工具组合之中，如何科学评价不同创新政策的效率效果、是否实现政策预期的目标等问题，值得进一步探讨。
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