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摘要：粤桂琼区域创新体系建设存在原始创新能力不强，科技资源配置尚显滞后；企业创新动力不足，创新组织机制不完善；科技中介服务未适应产业发展需求等问题。粤桂琼在已有的合作基础上深化科技合作对策措施包括：三地政府建构协调机制、强化制度创新；企业加大研发投入、建立行业联盟；科研机构加强产学研、培养创新人才；科技中介服务机构搭建信息平台、建设服务体系等。
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Abstract: The regional innovation system in Guangdong, Guangxi and Hainan is facing such challenges as weak original innovation and lagging allocation of scientific and technological resource. Besides, the motive force for innovation of enterprises is insufficient and the mechanism of organizational innovation is not perfect. Furthermore, the scientific and technological intermediary service does not meet the industrial development needs, etc. On the basis of existing cooperation, the three provincial governments should construct coordination mechanism and strengthen systematic innovation. Besides, enterprises should increase R&D investment and establish industry alliances. Institutions of scientific research should strengthen research and cultivate innovative talents. Organizations of scientific and technological intermediary service should build information platform and construct service system, etc.
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《“十三五”国家科技创新规划》强调全面深化科技体制改革，增强自主创新能力，扩大科技开放合作，塑造创新驱动、发挥先发优势的引领型发展[1]。区域创新体系是国家创新体系的基础和重要组成，区域创新能力是构筑国家创新能力的重要支柱，国家层次上的创新必须依靠区域层次上的创新来支撑[2]。深化科技合作，增强科技创新，是顺应形势发展、实施创新驱动发展战略的内在要求，同时也是发挥科教优势、提升区域竞争力的迫切需要。粤桂琼深化科技合作，推进区域创新体系建设，对促进粤桂琼3省（区）自身发展与建设科技强国具有重要意义。首先，有利于优化区域科技资源配置，提升创新能力；其次，有利于促进区域经济发展方式转变及发展转换；再者，有利于提高国家整体科技实力，建设科技强国。
1  粤桂琼深化科技合作的必要性
1.1   契合“一带一路”倡议，具有良好合作基础
共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路（简称“一带一路”）是我国新时期全方位开放的发展构想。粤桂琼是我国“海上丝绸之路”南海航线的前沿阵地，“海上丝绸之路”建设的推进为粤桂琼的经济社会发展带来了重要的机遇[3]。
广东是改革开放的排头兵，自1989年以来经济总量始终稳居全国第一，资金优势明显；广西是西南资源富集区，广西北部湾拥有泊位240个，泊位能力达1 700万t，港口吞吐能力可达2亿t[4]；海南是我国最大的经济特区，是国家重点建设的国际旅游岛，其管辖海域面积全国最大，约200万km2，海岸线长1 928 km，拥有独特的热带自然资源和丰富的海洋资源[4]。但是，广东存在人力成本、生活成本高和资源能源匮乏等劣势，广西、海南则同时存在资金匮乏、人才缺乏和技术落后等劣势。基于粤桂琼资源禀赋和发展阶段的差异，形成了3省（区）间经济发展的高度互补性，粤桂琼合作发展空间巨大[5]。
自古以来，粤桂琼在“海上丝绸之路”中的条件是优越的。地理位置得天独厚，粤桂琼3省（区）是海上交通要冲，是“海上丝绸之路”通往东南亚的必经之地，有着繁华的航线。此外，由于3省（区）地域相邻，在人缘、文化、经济等方面长期保持密切联系，交往与合作历史悠久，形成了深厚的岭南区域文化共性和经济发展纽带。这些外在条件与内在关系是区域创新体系内3地合作的社会基础。
1.2  加强科技合作，符合科技创新发展需求
早在2010年7月，粤琼签订了《广东·海南战略合作框架协议》，从合作的宗旨、定位、基本原则以及发展理念和政策互动等九大领域作出了安排，成为2省合作发展的纲领性文件[6]。2011年2月，粤桂签署了《“十二五”粤桂战略合作框架协议》，建立2省（区）经济、社会、文化全方位更紧密合作关系，共建合作与发展新格局[7]。2012年11月，粤桂进一步签署《两广经济一体化发展工作备忘录》《关于建设粤桂合作特别试验区的指导意见》，共同探索建立我国东西部产业转移和承接新模式[8]。2014年10月，桂琼签署《深化桂琼战略合作2014—2015年重点工作》，主要围绕基础设施、农林牧渔业、现代服务业、科技合作等10个方面开展合作[9]。以上文件都为3省（区）的合作发展奠定了坚定的基础。此后，3省（区）的共同合作更加紧密。2015年3月，琼粤桂3地海关在落实《环北部湾口岸部门及港口企业深化合作备忘录》的基础上，创新监管拟准4种合作新模式[10]。同年10月，粤桂琼携手成立“北部湾(中国)旅游推广联盟”，共同打造“北部湾旅游”整体品牌[11]。2016年10月，3省（区）11个地级市签署多份合作协议[12]。
随着经济全球化迅速发展，以区域经济合作为特色的经济竞争格局逐步形成，区域竞争日益激烈，这是促进区域合作的外部推力[13]。经济、社会的发展离不开科学技术，通过加强区域间科技合作，联合共建区域创新体系才能持久建构与保有区域经济竞争力。
2   粤桂琼区域创新体系建设所面临的基本问题
2.1  原始创新能力不强，科技资源配置尚显滞后
近年来，粤桂琼3省（区）科技创新能力不断提高，但科技创新能力仍显不足。2015年，广东省全年专利申请总量为355 939件，其中发明专利申请量为103 941件；全年专利授权总量为241 176件，其中发明专利授权量为33 477件[14]。发明专利授权量占专利授权总量比仅为13.88%，这说明仍处于跟踪模仿多、原始创新少的状态。与广东省相比，海南省、广西省的原始创新能力更加薄弱。广西省全年专利申请量43 682件，其中发明专利申请量30 809件；全年授权专利13 571件，其中授权发明专利4 018件[15]。海南省共申请专利3 125件，获得专利授权2 060件[16]。而广西、海南两地全年专利授权量仅分别为广东省全年授权专利量的5.63%、0.85%。
在资源配置方面，3省（区）科技资源配置尚显滞后，科技资源相对分散，科技投入效率较低，缺乏官产学研合作长效机制，存在科技资金、人才、项目、设备的部门化和单位化现象。科技资源的行政切割使区域科技资源沉淀，跨区域的重大科研项目难以协力攻关，财政拨款虽不断增加，而科研成本同步增加，重复建设、同构竞争、科技资源低层次消耗严重。
2.2  企业创新动力不足，创新组织机制不完善
企业是技术创新的主体，企业对创新的认识和创新意识决定其能否真正开展技术创新 [17]。粤桂琼3省（区）多数企业对研发还不够重视，对创新的投入不足，自有核心技术缺乏，创新的组织机制也不完善。以企业R&D经费支出为例，2014年3省（区）企业R&D经费支出分别为1 375.29亿元、74.73亿元、9.31亿元[18-20]，3省（区）企业R&D经费支出与地区生产总值的比值分别为2.03%、0.48%、0.27%，其中广西、海南两地的比值均远低于1.58%的全国平均水平[21]。
3省（区）虽有一批自主创新的典型企业，但尚未形成以企业为主体的技术创新体系，骨干企业在技术创新方面的带动作用还不明显。管理体制条块分割、政企不分等问题没有真正解决，也是制约企业提高技术创新能力的因素之一；缺乏核心技术、关键技术自给率低，又会制约企业高新技术成果的转化。
2.3  科技中介服务未适应产业发展需求
科技中介服务机构是联合创新与经济的纽带[17]，提供包括开展技术扩散、成果转化、科技评估、创新资源配置、创新决策和管理咨询等专业化服务[22]。粤桂琼3省（区）中介机构发展滞后、未形成有效协作网络、运行不规范、高素质专业人才缺乏等问题的存在，导致企业对技术创新、引进外部科技成果和科技人才及科技管理咨询等服务的需求难以满足，技术创新和科技成果的产业化受阻。
3   促进粤桂琼区域科技合作的对策措施
粤桂琼依据《“十三五”国家科技创新规划》，深化科技合作，发挥“一带一路”建设构想和“海洋强国”战略的政策优势，多部门通力协作，促进3省（区）科技合作长期稳定发展，带动区域产业升级与经济转型。
3.1  充分发挥政府在科技创新中的主导作用，营造良好政策环境
3.1.1   建构协调机制，优化科技资源
建议在粤桂琼3省（区）政府间科技组的领导下，成立区域创新体系建设领导小组或联席会议制度，形成对话交流与区域合作决策沟通机制，协调解决区域科技合作中的重大问题，商定跨省（区、市）的重大科技合作事宜和项目，并设立相应的专项资金，引导、推动区域创新体系建设，加速科技进步，提高区域整体科技水平。例如，科技合作联席会议由科技管理部门、企业、科研院所等单位共同参与，每次会议拟定一个主题，对科技合作涉及的重大问题进行研讨。
3省（区）政府加大力度，进一步优化配置科技资源，优势互补，实现多方共赢。通过推动产学研密切合作，利用科研机构的力量，以跨区域科技园区为载体，联合开展重大科技攻关，推进重大科技成果转化和高新技术产业化等项目，并建立起与区域经济社会发展相适应的自主创新体系。例如，粤桂合作建设特别试验区，立足于“产业转移、创新发展、先行先试”的基本思路，致力于建设成为中国东、西部地区跨省（区）合作的创新示范试验区，并以此积极探索中国东、西部区域合作及跨省（区）合作园区建设、运营和管理的新模式、新体制，在建立两省(区)直管、东西部优惠政策共享叠加、经济发展战略衔接、区域行政管理和社会管理一体化等方面已起到先试先行的示范作用[23]。再以农业转型升级为例，广西有丰富的低成本劳动力，海南热带农业资源较为丰富，广东农业生产水平相对高，具有一定的科技水平[24]，3省（区）政府可以通过建设跨区域农业科技园区，同时构建农业产业合作交流平台，实现技术和商品流通、劳动力转移，从而优化资源配置，促进农业转型升级。
3.1.2  强化制度创新，推进文化建设
建议3省（区）政府联手进行制度创新，营造良好的区域政策环境。通过建立和完善科技资源开放共享制度、科技人才流动制度、科技合作奖励制度、科技投融资体系等措施，以及采取技术转移与扩散、风险转移与分散等措施，推进科技合作与技术转移深入发展[25]。
全面提升公民科学素质，通过报刊、书籍、电视、网络等媒介传播科学精神和创新文化，使公众理解、掌握、运用并参与科技创新，进一步夯实创新发展的群众和社会基础[1]。3省（区）可组织文艺工作者联合创作以“海上丝绸之路”为题材或背景的文化作品，传承丝绸之路优秀传统文化，推动21世纪海上丝绸之路建设。
3.2  强化企业在技术创新中的主体地位，推动科技与经济紧密结合
3.2.1  强化主体地位
企业是创新投入、产出及收益的主体，是创新体系的核心，其作用大小关乎一个地区能否成为创新高地[26]。3省（区）的企业强化创新主体地位，首先要提升创新意识和能力，加大研发投入，更多参与或承担国家和省重大科技项目；其次，建立新型研发机构，增强研发实力，如采用多主体投入、多样化组建、企业化运作的方式加强产业技术研究院、行业技术中心等研发机构建设；再者，自行制定明确的科技创新战略，并提出相应的战略举措。此外，企业还应加强整合企业内部和产业科技创新资源，建立有效的科研激励机制，鼓励创新，并且高度重视知识产权保护。企业需加大自主创新力度，力争在高端装备、信息网络、集成电路、新材料、航空发动机等重点领域的关键技术上取得新突破，并继续推动高铁、核电、新能源、新一代信息技术、智能电网、海洋工程装备和高技术船舶、石化装备等高效产能的跨区域合作[27]。
3.2.2  建立行业联盟
行业协会在维系企业间合作过程中起到桥梁作用，建议3省（区）的行业协会可借鉴英国、美国的区域规划协会的做法，突破行政区域限制，组成粤桂琼行业联盟，共同制定区域科技合作发展规划、区域共同市场规则，联接和整合区域市场资源，推动建立跨地区的知识产权法庭、服务中心和法律援助机构等[25]。重点发展生态旅游业、特色高效农业等3省（区）共同的优势产业，先以一两个行业为试点，建立跨省（区）的区域性行业协会。依托行业协会中在各个环节中有优势的企业，缩短科技创新周期，少走弯路，降低开发成本[28]。
3.3  提升科研机构的创新能力，发挥科技引领作用
科研机构在区域创新体系中具有重要的引领和支撑作用，高校、科研院所是重要的科技力量，建议从以下方面推动区域科技合作：一是加强产学研合作，利用自身的科技、人才与技术成果与政府部门或企业共同组建研究中试基地或高科技企业，进行直接的技术创新服务[29]；二是充分利用自身的科技成果发展科技产业，建设高校科技园区，直接进行科技成果转化和产业化；三是加强科技资源优化组合，利用现代信息技术建设网络化的虚拟研究中心，充分发挥数据库、信息网络、科研手段和图书资料等创新基础设施的作用，实现资源共享，加强知识信息的流动，促进知识资源跨学科、跨地区和跨部门的交流与使用，形成一批学科交叉的综合性研究中心；四是高度重视培养和引进创新型人才，注重技术创新带头人的培育；五是与产业界、金融界建立良好沟通渠道，积极开展成果信息交流，为成果转化过程的立项、政策咨询等提供优质服务；六是定期组织智库论坛，开展多种形式的学术交流，互派科技人员、学生交流，营造良好学术氛围，例如截至2016年年底，粤桂琼闽4省（区）社科界连续召开了5次“中国（粤桂琼闽）改革创新论坛”[30]，凝聚广大专家学者的智慧和力量共建社会科学服务网络，积极探索合作发展、共赢未来之路，为区域改革发展提供智力支撑。
3.4  培育发展科技中介服务机构，促进科技成果转移转化
科技创新中介服务机构可以促进区域经济、科技、文化交流，带动地区分工与合作，引导区域整体协调发展[31]。建议粤桂琼3省（区）加强培育骨干科技中介机构，对技术支持、推广和贸易，以及信息服务、评估咨询等需求提供全面服务；其次，搭建信息平台，使科技中介服务社会化、网络化和信息化；再者，开发从业人才资源，加强从业人员和管理干部的培训[26]。建立健全科技中介服务体系，包括生产力促进中心、科技评估中心、科技咨询服务中心、科技成果推广中心等，为企业和科技人员提供全方位的服务，促进知识和技术转移。
《北部湾城市群发展规划》提出，粤桂琼发展美丽经济，建设宜居宜业的蓝色海湾城市群[32]。构建特色现代海洋产业体系是体现“蓝色”的发展标识之一，目前，3省（区）已拥有多家海洋科研机构，其中，广东省海洋科研机构（含中央驻穗机构）数量约占全国的1/7，强大的海洋科研力量为海洋强省（区）建设提供了科技和人才支撑[33]。在此基础上，3省（区）科技中介服务机构可以为企业和科研机构在海洋信息、技术、成果转化和产业化、技术改造、企业管理、市场开拓等方面提供专业化的咨询、经纪、孵化、检测等服务，加速改变简单粗放、海洋资源利用率低下的海洋发展方式，共同培育壮大海洋生物产业、海洋装备制造业、海洋新能源与矿产业等优势产业，提升现代海洋渔业、海洋文化旅游业等支柱产业，突破发展海洋环保及新材料产业等高端新兴产业，打造富有特色和高质量的海洋经济。
综上所述，粤桂琼3省（区）深化科技合作，增强科技创新，需要将政府、企业、大学、研究所、中介服务机构等不同创新主体协同起来，形成各司其职、各展所长、各得其所的完整创新链条，深入实施创新驱动发展战略与“十三五”国家创新发展规划，提升区域科技竞争力，从而推动粤桂琼区域的创新发展。
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