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摘要:针对我国传统农产品流通模式的困境，围绕国家先后提出的“公益性农产品批发市场”、“互联网+”以及“供给侧结构性改革”等概念，提出了从根本上解决农产品流通环节过多、质量安全等问题的新模式——构建公益性农产品电子商务批发市场的观点，并对公益性农产品电子商务批发市场的特征、流通模式、定位和市场运营等核心内容进行了阐述和分析，提出了建立公益性农产品电子商务批发市场的相关建议。
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Construction of Nonprofit Agricultural Product E-commerce Wholesale Markets under the Background of "Internet +"
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Abstract:"Nonprofit agricultural product wholesale market", "Internet +" and "supply side structural reform" were proposed successively. Aimed at solving problems of circulation of agricultural products in china, a new circulation mode of agricultural products--Nonprofit Agricultural Product E-commerce Wholesale Markets is proposed. The characteristics, circulation mode, positioning and market operation of Nonprofit Agricultural Product E-commerce Wholesale Markets are discussed deeply. At last，some suggestions on how to build Nonprofit Agricultural Product E-commerce Wholesale Markets are put forwarded.
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近年来，农产品价格频繁涨跌、食品安全事件等诸多问题在我国农产品流通中日益凸显，部分学者将其归因于农产品批发市场公益性的缺失[1]。国家对农产品批发市场的公益性日益重视，分别在2012年和2014年的中央一号文件强调农产品批发市场的“非营利性”和“公益性建设试点”。同时，引入“互联网+公益性农产品批发市场”的创新模式，促使互联网与农产品行业的充分对接和深度融合[2]，以期从根本上解决流通环节过多、流通成本过高、产能过剩等问题，促进农产品批发市场信息化智能化的发展，实现农业供给侧结构性改革，促进农产品的品牌化以及农民的增收[3]。
1、 传统农产品批发市场的发展现状及其困境
经过30余年的迅速发展，我国农产品批发市场规模不断扩大，基础设施和功能逐步升级[4]。当前，我国类型、规模各异的农产品批发市场覆盖了全国大部分的城市，已成为农产品流通的主要形式，承担全国超过70%农产品集散任务[1, 5]。进入21世纪以来，农产品批发市场的数量基本稳定，保持在4100至4700个之间[4]。据全国农产品市场体系发展规划显示，2014年，我国农产品批发市场设有电子结算中心的比例达到29.8%，设有废弃物处理中心比例达到42%、设有信息中心比例达到53%，其中2/3设有检验检测中心，全国冷库总容量达到3320吨。此外，销地市场和部分产地市场的硬件水平持续提升，农产品专业经纪人的营销能力有一定程度的提升，新兴模式如拍卖、电子商务、“短链”零售等大量涌现，批发市场基本功能得以发挥[4]。
尽管我国农产品批发市场的发展取得了巨大的进步，但由于种种原因，如法律与规划的缺失，存在多头交叉行政管理，政府资金投入不足以及采取“谁投资、谁管理、谁受益”的经营政策[1]等，农产品流通中部分突出的矛盾和问题仍未得到妥善处理，具体表现如下：
农产品价格波动频繁。传统批发市场的信息难以共享，存在信息不对称的现象。容易受气候、上一年市场价格和商人囤积炒作行为等影响，发生频繁的价格波动。而且波动频率在加快，波动幅度也在增大[6]。流通成本高昂。农产品从生产商经历各级批发市场和零售商最终到消费者手中[7]，中转环节繁冗，除运输费用外，高昂的摊位租金、物业管理费和税费都需要计算到流通成本里[6]。配套服务不完善。仍有部分批发市场缺乏即时供求信息服务、废弃物处理、电子结算等配套服务设施。同时，分选包装、冷链配送、冷藏保鲜等物流功能欠缺[6]。利润结构单一。传统农产品批发市场的利润主要受辐射区域的人口、交通、运输成本、消费能力等社会整体发展因素所制约，利润来源主要是场地租赁费、交易手续费以及配套辅助设施的收入，利润结构组成较为单一[8]。农产品缺少品牌与标准化。大多数农产品没有品牌，无包装或包装质量欠佳。此外，农产品缺乏质量等级化，不能确实保障农产品的质量安全，降低消费者满意度[9]。食品质量安全监管困难。尽管我国2/3的农产品批发市场设有检验检测中心，但是很多都处于闲置状态质量检测的积极性并不高，原因有以下3点：①对进场农产品抽样检测的费用和检验员的薪酬需自行承担；②批发市场担心曝光问题产品会带来负面影响；③进场的农产品难以分清批次[6]。
2、 公益性农产品批发市场的特征
为了加强农产品批发市场的公益性和农产品供给侧结构性改革，商务部在2014年和2015年选择北京、上海等地开展了公益性农产品批发市场的建设试点，加强展示交易、信息服务、冷链仓储物流等基础设施建设，在保供稳价和安全促进取得一定的成效。在聚焦数量的同时，更多地聚焦的是市场的结构和效益问题。
（一）公益性农产品批发市场的定义和认定标准
2015年10月，商务部在《公益性农产品批发市场标准（试行）》中对公益性农产品批发市场的定义和具体认定标准都做出了明确的规定。其定义是指政府以参股的方式参与市场建设，提供低价、微利的公共服务，满足社会公共利益的农产品批发市场。其公益性职能主要在宏观调控、保供稳价、质量促进、引领环保等方面。
公益性农产品批发市场具体的认定标准包括以下6个方面：①国有控股或持有金股；②10种左右鲜活农产品的批发价格低于物价主管部门监测价格的10%左右；③鲜活农产品综合收费水平低于非公益性农产品批发市场平均收费水平20%以上；④主要品种交易规模在本地区有较强的影响力；⑤拥有专业质量检测机构和配套设施；⑥建立应急响应机制。
（二）公益性农产品电子商务批发市场的公益性职能具体表现
公益性农产品电子商务批发市场应在积极发挥农产品集散、价格形成、物流配送、仓储保管、结算中心等基本功能的基础上[10]，从保供稳价、质量促进、辐射带动、引领环保、示范带头等5方面充分体现市场公益性的积极作用。
1．保供稳价。要求建立紧密的产销对接机制、市场供应调节机制和农产品储备轮换机制，能有效增强货源稳定性，市场调节能力和应急保供能力。另外，信息的共享对供求信息不对称有所改善，引导农户按需生产。预警机制可以在农产品价格异常波动时，政府通过费用减免、组织货源等手段平抑农产品市场价格。2．质量促进。要求建立质量检验检测机制，对检测费给予一定补贴，引导国家或第三方检验检测机构入住公益性农产品电子商务批发市场，从源头杜绝问题农产品进入市场。另外，推行良好农业规范标准和危害分析和关键控制点等手段，建立农产品可追溯制度，保证农产品的质量。建立信用记录，纳入国家统一的信用信息数据库，防止“黑名单”经营者进入批发市场。3．辐射带动。公益性农产品电子商务批发市场在自身加快发展的同时，成为农产品流通网络的枢纽，带动周边相关产业的发展以及促进农民的收入[4]。4．引领环保。公益性农产品电子商务批发市场要求自身降低噪音并减少废弃物及污水的排放，维护周边环境[1]。另外，在运输时积极使用低能耗、低污染、低排放的绿色环保技术和设备，建立环境友好型批发市场。5．示范带头。完善农产品批发市场的设施功能和实现其公益性职能，完成农产品批发市场规范化、标准化、现代化的改造升级，起着示范带头作用[11]。
三、“互联网+公益性农产品批发市场”的优势
公益性农产品批发市场通过建立具有安全监控、信息集散、价格咨询、电子结算等功能服务的电子结算交易模式，在一定程度上提高了结算的效率，但是并没有从源头上解决流通环节繁冗、供求信息滞后等问题。而信息化与智能化的“互联网+公益性农产品批发市场”交易模式应用对于进一步解决电子结算交易模式的局限性具有重要的意义，为农产品流通环节过多和信息不对称而导致的盲目生产、销售不畅、品质难以控制和农民收益低等问题的解决提出了新思路。下面通过对比农产品批发市场的传统交易模式、电子结算交易模式与“互联网+”3种交易模式，来对农产品批发市场信息化，智能化的优势进行阐述。
表1 三种交易模式的比较
	
	传统交易模式
	电子结算交易模式
	“互联网+”交易模式

	交易结算
	现金交易，人工结算
	交易无纸化
	登录客户端缴费

	信息服务
	交易信息闭塞
	提供阶段性供求信息
	实时更新，随时可查

	流通环节
	繁冗
	繁冗
	可直接运往目的地

	市场管理
	交易诚信无法掌握
	交易诚信只能进行简单统计
	管理规范、有序、有效

	溯源机制
	无
	个别有机菜有，但价格高
	促进农产品产业化、品牌化


以上来自资料整理[3]
交易结算。传统的交易模式需自备现金结算，且采取的是人工收费和人工统计，人力成本高昂；而电子结算交易模式可通过电子结算系统或一卡通结算系统，使用IC卡、手机、POS机或者银行转账进行结算，一定程度节省了人力成本，规避了现金结账的安全性风险，但是仍然摆脱不了记账簿的形式，过程依旧繁琐；而“互联网+公益性农产品批发市场”的模式通过互联网登录客户端智能化缴费，简化了繁琐的结算过程，在消除现金交易安全性隐患的同时，极大地提高了结算的效率。
信息服务。传统交易模式信息难以共享，无论是农民还是商户都无法掌握市场的供求信息，导致了生产和销售出现一定的盲目性，利益难以保障；电子结算交易模式虽然能提供阶段性的农产品交易信息，但是仍然属于信息滞后，无法掌握即时供求信息并精准把握市场的远景规划；而“互联网+公益性农产品批发市场”的模式是开放的智能化系统，可实现农产品流通信息的大数据应用，而且更新是实时的，农户可以适时调整农产品的生产以减轻损失，商户可根据实时价格和交易量预测市场供需保障利益，政府可及时掌握农产品流通情况，并相应地制定相关政策与指导性意见[3]。
流通环节。传统交易模式中，农产品从生产商到消费者手中，中转环节过多，导致农产品价格居高不下；而电子结算交易模式单单解决的是交易结算问题，并没有从根本上解决农产品流通环节过多的弊端；“互联网+公益性农产品批发市场”模式下，商户可在农产品电子商务平台进行农产品的交易活动，将农产品通过物流直接运往收货地址，大大节省了贮存成本和流通成本，降低农产品价格，并且不受时空局限，具有辐射优势。
标准化和品牌化。在传统交易模式和电子结算交易模式下，大多数农产品缺乏质量等级化、产品品牌化、重量标准化以及包装规范化，致使消费者满意度不高，对销售产生不利；而“互联网+公益性农产品批发市场”的模式要求商户进行品牌化、标准化、包装化建设，农产品实施质量安全可追溯制度，有利于提升竞争优势。
“互联网+公益性农产品批发市场”的模式可以解决目前传统农产品批发市场多年的困境，主要表现为：简化交易结算程序，具有效率优势；提供实时数据，具有信息优势；压缩中间流通环节，具有价格优势；不受时空局限，具有辐射优势；要求商户进行标准化和品牌化，具有营销优势。因此，从传统交易模式演变为信息化、智能化的“互联网+”交易模式，是市场发展的趋势[12]。
四、公益性农产品电子商务批发市场的构建
（一）流通模式
参照电子商务的基本流程，结合农产品流通的特点，本文提出了公益性农产品电子商务批发市场的流通模式，如图1所示。
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图1公益性农产品电子商务批发市场流通模式
从图1可以看出，公益性农产品电子商务批发市场拥有政府，生产商，采购商（消费者），农产品批发市场，农产品电子商务平台和第三方支付平台等6个主体。一次完整的交易流程如下：1．生产商（个体经营者、农民合作组织或农业企业）通过进入商家端口，注册成功并登陆后，将农产品信息发布到由政府或企业运营管理的农产品电子商务平台上；2．采购商或消费者通过电脑或者移动终端设备访问农产品电子商务平台的买家端，通过查看商品属性、商家信誉度、商品评价等信息，对商户和商品进行评估后与商户沟通，选择需要购买的农产品，填写订单。商户通过卖家端进行客户订单的信息确认，并告知客户收费金额与收费方法，同时订单信息反馈到农产品电子商务平台上；3．采购商或消费者通过第三方支付金融机构交互执行资金转移，把预付货款存入由政府或企业监管的第三方支付平台，支付成功后信息将反馈到农产品电子商务平台的卖家端和买家端上；4．生产商组织货源程序，将农产品运输到批发市场。农产品批发市场负责质量把关、包装加工、货物检验等服务。验收合格后，农产品由批发市场统一配送至采购商或消费者；5．当采购商或消费者收到农产品并检验无误后，确认付款信息；6．农产品电子商务平台收到客户确认付款的信息后，操作第三方支付平台将货款转移至商户的资金账户。从整个交易流程中可以看到，公益性农产品电子商务批发市场是商流、信息流、资金流、物流融合一体的流通模式。
在这一模式下，生产商（个体经营者、农民合作组织或农业企业）是初始提供者，通过农产品电子商务平台可以上传自己的经营信息；供应商（农产品批发市场、农产品电子商务平台、第三方支付平台）是中间传递者。其中农产品批发商承担着质检、包装、仓储、物流等功能，是物流主体。农产品电子商务平台承担着农产品的展示、营销、沟通、交易等功能，是商流和信息流主体；第三方支付平台承担着支付与结算功能，是资金流的主体；采购商或消费者是终端需求者，通过农产品电子商务平台购买所需产品和服务[12]；政府是监管者与调控者，一方面维护市场秩序，减少垄断，创造一个公平竞争的环境，另一方面可以调节市场供应量和产销矛盾、调整价格，指导农业生产[3]。
（二）投融资方式
2015年全国农产品市场体系发展规划指出，政府可成立国有资本投资运营公司，建立农产品流通产业发展基金，通过公私合营（PPP）的方式，国有资本带动、引导社会资本投入到公益性农产品电子商务批发市场的建设、投资和运营当中，同时需要确保社会资本获得合理的利润。
（三）全新定位
传统的农产品批发市场定位是为商户提供交易场所及基础性服务，企业化运作以营利为目的。而公益性农产品电子商务批发市场应定位提供农产品流通产业链一体化的公共服务提供者，具有保供稳价、质量促进、引领环保等公益职能。提供统一的质量分级体系、支付结算体系以及仓储物流体系，建立产销对接，提高流通效率，促进农民增收。
（四）运营模式
1．市场组织及运作方式。
2016年《商务部等12部门关于加强公益性农产品市场体系建设的指导意见》指出，公益性农产品电子商务批发市场属于混合所有制公益性农产品批发市场，政府可以参与市场投资建设，并委托第三方机构作为出资人代表参与管理，按市场规则进行运营，国有股权的收益反补公益功能运营。公益性农产品电子商务批发市场的收入来源主要为“租金+服务费”，线下场地的收入来源主要是租金，线上主要收入来源是提供品牌化服务来收取服务费[3]，坚持微利经营。
2．交易方式
公益性农产品电子商务批发市场采取批发与零售、线上线下相结合的方式，可选择特定批发和特定零售的时段。线上以O2O模式（线上到线下）为核心，提供B2B（企业到企业）、B2C（企业到用户）、C2C（个人到个人）的混合交易模式的综合服务[8]。线下可以在农产品批发市场内建立大屏幕显示系统，及时发布农产品主要品种价格，交易量等信息[13]。
3.配套服务
公益性农产品电子商务批发市场配有公共加工配送、信息服务、检验检测、消防安全监控、废弃物处理等公益性流通服务，综合服务功能大大提升。而且农产品冷链物流集散中心具备冷藏运输、冷库等冷链设备设施，覆盖了农产品生产、储存、加工、运输、销售等所有环节。
五、构建公益性农产品电子商务批发市场的建议
构建公益性农产品电子商务批发市场与发展第三代批发市场的内涵相似。第一代批发市场的硬件设施不健全，第二代批发市场则是功能发挥不完善。第三代批发市场设施先进、功能完善、管理科学：品牌化，可追溯，管理信息智能化，强调生态效益[5]。在充分利用现有农产品批发市场的基础上，新建、改建一批公益性农产品电子商务批发市场，形成以其为核心的全国农产品流通渠道网络体系[14]。总结起来，构建公益性农产品电子商务批发市场，应从“公益性质、政府扶持、企业投资、市场运作，互联网+”等5个方面入手[15]。
（一）颁发、修订相关法律与整体规划
法律是农产品批发市场健康绿色发展的根基，当前最重要的是利用法律实现农产品批发市场的公益性，尽快出台《农产品批发市场法》[16]，指导公益性农产品批发市场的建设、投资与运营。鉴于立法程序复杂且周期长，农业部或商务部可先出台《农产品批发市场管理条例》，并配套出台实施细则，对公益性农产品批发市场的性质、建设主体、投资方式及运行模式做出相应的规定，明确主管部门，统一监管方式，以指导实际操作[1, 4]。按照《全国农产品市场体系发展规划》的规定，根据当地农产品流通布局及资源、人口、消费等因素，创建公益性农产品批发市场网络布局，形成公益性农产品批发市场与其他批发市场协调发展、相互促进、有序竞争的农产品流通新格局。
（二）加快农产品流通标准体系建设
公益性农产品电子商务批发市场要求农产品流通必须标准化，因此政府需要制定和推广农产品尤其是主要农产品的冷链物流技术标准。而公益性农产品批发市场需要加快储存、冷藏、包装、网上交易技术等标准化建设，促进农产品质量等级化、流通品牌化、包装规格化、标识规范化。
（三）强化财政支出扶持政策的力度
财政支出扶持政策既可使用政府直接投资的形式，也可以使用财政补贴等间接扶持政策。直接扶持政策力度较大，间接扶持政策则发挥财政资金杠杆作用，利用一定的财政资金，撬动社会资本参与到公益性农产品电子商务批发市场的建设与运营中。可在质检人员和设备方面给予一定的补贴，以提高质检水平，也可以替经营者支付部分或全部贷款利息，实施财政贴息的形式。另外，为增强激励作用，可实施“以奖代补”形式——即农产品批发市场经营者达到政府制定的一系列标准时（如质量标准、成本标准、社会责任标准等），方可获得该补贴[17]。
（四）落实税收优惠扶持政策
针对农产品流通税费过高的现状，国家已经出台免除蔬菜销售增值税的政策和鲜活农产品运输“绿色通道”政策，还可以采取以下措施：首先，降低公益性农产品电子商务批发市场的用电、用水、用气、用热的价格，以减少农产品批发市场的运行成本；其次，规范和降低农产品市场收费；再次，降低农产品流通环节税收，对农产品批发市场减免征收营业税、所得税等[1]。
（五）充分发挥行业协会作用
行业协会是连接生产商和采购商之间的桥梁，是政府政策落地的重要抓手。行业协会可以提高组织化程度，提高农民议价和抵抗风险的能力。行业协会可以为生产商提供生产、流通、销售等服务，还要提供农产品实时的供求信息，指导农户按需计划生产，借助中间商解决农产品滞销问题[1]。
（六）加强电子商务的人才培养
公益性农产品电子商务批发市场的运营与推广离不开信息专业人才[18]，在电子商务平台上传商品信息、收款退款、与客户进行网上沟通等都需要掌握必要的计算机和互联网知识。而我国农村的受教育水平普遍不高，素质偏低，这很大程度阻碍了农产品流通模式的根本性变革[19]。政府应制定长期的人才培养计划，逐步将农民、商户和购买商培训成能够掌握基本信息化知识和进行线上交易，促进公益性农产品电子商务批发市场的建设和发展[20, 21]。
六、需要注意的问题
（一）坚持市场化运作的前提下强化公益性
在适当引入社会资本的基础上，更应加大政府投资，确保政府在批发市场投资主体中的主导地位[22]，在基础建设中占大头。有学者研究得出，公益性农产品批发市场的建设资金来源效率大小为：政府回收回购部分股权>政府大规模参股>私人投资>政府全额投资[23]，而且民营农产品批发市场在效率上占优[24]。如果政府干预具体的经营的话，可能会降低社会福利，因为这与市场规律不符。坚持投资与运营分离，政府应该更多地承担公益性农产品电子商务批发市场的建设及其公益功能监管的任务，鼓励社会资本大规模参与建设当中，运营则按市场规则运作。
（二）分品种有序推进公益性农产品电子商务批发市场试点与推广
由于基础性条件和配套政策措施落后，农产品电子商务仍处在初级发展的阶段。应进一步推动农产品标准化、品牌化、税收减免、质检效率化建设，通过财政补贴、税收优惠等方式，选择代表性城市进行公益性农产品电子商务批发市场建设并试点委托交易，在成功的基础上在其他地方示范推广[1, 4]。同时，考虑到投资节约问题，应优先考虑改建与扩建，其次才考虑新建[16]。公益性农产品电子商务批发市场的经营目标是无利或者微利，不以营利为目的，更多追求社会效益和生态效益[25]，收取费用用于保证市场正常运营的设备设施维护、人员支出等[16]。
（三）市场内五个主体互相独立
主办者是公益性农产品电子商务批发市场的主体，提供场所和电子商务平台供商户和客户进行交易，经营目标是微利，有免税的优惠；经营者是线上线下进行交易活动的商户，享受税收减免等待遇；投资者是经营公益性农产品电子商务批发市场资产的实体，共同承担风险和收益，并照章纳税；服务者在公益性农产品批发市场内提供物流、仓储设施、法律和会计咨询等配套服务，独立核算，按章纳税；管理者包括税务、物价、质检、公安等相关政府机构及其人员，其任务是制定规则并惩罚违规者，以创造公平、公开、公正的竞争环境以及维护市场秩序[16]。
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