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摘要：建立科技报告服务中的知识产权管理机制，平衡科技报告服务与知识产权保护之间的利益关系，是实现科技报告服务的关键。通过对科技报告服务现状和特点进行分析，提出科技报告服务中的知识产权风险和知识产权平衡管理的现实需求。通过对科技报告知识产权属性进行理论分析，提出科技报告服务中的知识产权平衡管理机制，要在科技报告服务中实现全流程知识产权管理，将合理使用和授权许可相结合扩大权利人选择权，建立科学的分级服务方式，实现科技报告权利人利益和公共利益之间的平衡。
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Abstract: It is the key content of scientific and technical report service to establish the management mechanism of intellectual property, to balance the interests between the service and the intellectual property protection. Through the analysis of the status and characteristics of the service, this paper puts forward the intellectual property risk and requirements for balance management mechanism of intellectual property. Based on the theoretical analysis of the intellectual property rights of scientific and technical report, this paper puts forward the balance mechanism of intellectual property in the service process.
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科技报告服务，是指科技报告管理服务机构对收集的科技报告进行数字化加工、整理后，所开展的检索、浏览、原文传递等开放共享服务，出版发行（纸质和数字）服务，以及数据挖掘、深度分析等增值服务。科技报告内容翔实、专深，包含技术方法、技术诀窍、工艺和过程，包含了科研人员的智慧、思想和方法，具有学术价值和经济价值。据研究，科研人员阅读一份科技报告可以产生1 280美元的效益[1]。不同于一般个人作品，科技报告涉及多方主体，包括国家、项目承担单位、作者、科技报告管理服务机构、科技报告利用者等。科技报告源于政府科技项目，由公共财政资金支持，公共财政的投入者——国家，是公共利益的代表，因此科技报告具有公益性，应当在尽可能的范围内开放共享，为公众提供服务。而服务是科技报告的传播利用过程，特别容易对科技报告知识产权造成侵害，从而影响作者提交科技报告的积极性和科技报告质量，最终影响科技报告价值的发挥。因此，需要平衡科技报告服务与知识产权保护之间的利益关系，建立既满足科技报告公共服务需求，又不损害科技报告权利人利益的知识产权平衡机制。
1  科技报告服务现状与特点
建立科技报告共享服务机制，向项目主管机构、项目承担单位、科研人员和社会公众提供开放共享服务，并在适当条件下开展数字挖掘、产业分析等深度开发利用服务，是国家科技报告制度建设的重要内容[2]。目前我国科技报告制度建设已经进入稳定发展阶段，如何利用所收集的科技报告开展服务，实现科技报告的价值，是当前科技报告工作的关键内容。截止到2017年3月底，我国共建立了1个国家级和27个地方/部门科技报告管理服务机构，收集加工科技报告8.5万余份[3]。科技报告服务模式是按照部门和行政级别进行划分，分为国家、部门/地方、基层科研机构科技报告管理服务机构，这些管理服务机构负责开发运行科技报告服务系统，并加工、储存科技报告，提供科技报告服务。现阶段的科技报告服务方式，主要为通过科技报告服务平台提供开放共享服务，包括检索、浏览、查询、原文传递等，以及一些简单的统计分析服务。与世界科技报告服务相比，我国这些科技报告服务还处于基础性服务阶段，无论是服务手段还是服务内容，都需要扩展深化。
世界范围内，科技报告服务方式呈现丰富和多样化，主要表现在：（1）服务环境逐渐从传统环境转向数字网络环境，信息的著录、标引、检索等工作逐步实现了计算机化并被搬上互联网为用户提供更为便捷的服务，科技信息的产生、传播和获取利用效率得到大大提升[4]。（2）服务对象丰富化。除了开放共享服务平台，向科研人员提供开放共享服务，服务提供者还开发了各类专业数据库和服务产品，提供专业信息服务，服务于科研管理[5]。（3）服务方式从单一系统服务逐渐转向多系统联盟资源整合服务，实现了多个服务主体之间的合作和信息整合，服务内容更加完整、公开、便捷。（4）科技报告服务类型多样化。数字网络环境下科技报告的服务类型更加丰富，包括：1）检索、浏览、查询、原文传递等开放共享服务；2）出版、发行服务，主要包括纸质和数字网络形式的科技报告文本的出版、发行；3）基于科技报告数字信息资源基础上的统计分析、数据挖掘、产业分析、跟踪评估等增值服务。
科技报告服务中的知识产权风险
科技报告服务的网络化、数字化、多样化促进了科技信息的传播与交流，提高了科技报告的利用率，但是科技报告作为承载科研人员智慧的知识产品，在传播利用过程中很容易受到侵害，如果管理利用不当，将损害科技报告权利人利益。科技报告服务中的知识产权风险主要呈现在版权和技术秘密权两个方面。
2.1  科技报告服务中的版权风险
“版权”一词最早在英美国家使用，其本意是禁止他人未经授权而复制或使用其作品。作为一种重要的知识产权，版权也被称为著作权，是指作者或其他著作权人依法对文学、艺术或科学作品所享有的各项专有权利的总称，包括发表权、署名权、修改权、保护作品完整权4项精神权利（人身权），以及复制权、发行权、汇编权、信息网络传播权等12项经济权利（财产权）[6]。
2.1.1  科技报告资源获取中的版权风险
科技报告是科技人员为了描述其从事的科研、设计、工程、试验和鉴定等活动的过程、进展和结果，按照规定的标准格式编写而成的特种文献[7]。获取科技报告资源，是进行科技报告服务的前提要素。科技报告由科研人员撰写并提交，科技内容的真实性直接决定了科技报告使用中的版权问题。如果科技报告内容非科研人员撰写，而是剽窃、抄袭所形成的侵权作品，那么这份科技报告资源就是存在知识产权瑕疵的资源，在传播利用中必定对所剽窃作品原作者的署名权、复制权、信息网络传播权等版权造成侵犯，从而给科技报告管理服务机构造成潜在版权风险。另外，作为新出现的成果形式，科技报告的知识产权归属目前没有作出明确具体的规定，科技报告管理服务机构在获取科技报告资源进行开放共享的时候涉及科技报告合理使用和授权使用问题，存在潜在的版权风险，需要进行法理论证。
2.1.2  科技报告加工整理中的版权风险
对科技报告资源进行加工整理，是进行科技报告服务的必要前期准备工作。为了保证科技报告质量，要由专业科技报告审核加工人员对科技报告文本格式进行审核和加工；同时在数字化环境下，要根据特定的计算机标准对科技报告进行加工整理，以方便储存和检索使用。科技报告的加工整理，不仅仅对科技报告元数据进行加工，还对原文格式进行调整以及对部分内容作文字性修改、删减等。除了根据标准规范对科技报告格式进行修正外，对科技报告内容的修改有可能侵犯作者的修改权和保护作者完整权。
2.1.3  科技报告开放共享和出版发行中的版权风险
查询、检索、浏览、原文获取、出版发行是对科技报告公开传播利用的过程，这一过程是公众对科技报告的传播利用过程，涉及科技报告作者、服务提供者、利用者等主体的利益，也是科技报告版权风险最多的过程。科技报告不同于期刊论文等公开出版物，在性质上它属于灰色文献，因此在服务中面临的版权风险更加复杂。首先，收集上来的科技报告并没有公开发行过，如果服务提供者对科技报告没有合法共享使用和出版发行权，将直接对科技报告版权人的复制权、发行权、信息网络传播权等权利造成侵犯；其次，如果服务提供者没有尽到合理提醒义务和防范措施，导致利用者没有正当合理使用科技报告而侵犯版权时，科技报告服务提供者也将面临版权风险，承担连带责任；再次，如果开放共享服务方式不合理，如与本篇科技报告相关成果的链接采用了深层链接，不仅有可能损害原网站对该作品享有的复制权、发行权、信息网络传播权、改编权等版权，也会侵犯作品版权人的信息网络传播权和保护作品完整权；最后，科技报告在使用中为了方便交流使用，可能会对文本内容进行翻译，涉及科技报告翻译权。
2.1.4  科技报告增值服务中的版权风险
科技报告所包含大量的科学数据，是开展增值服务的重要条件。我国科学数据总量虽然已经占世界的10%以上，但所产生的效益却不高，在数据供给方面也相对落后，大量数据资源有待开发。在开展二次数据库建设、数据挖掘、产业分析等增值服务时，会涉及科技报告版权问题。首先二次数据库的建设在获取科技报告文本信息方面，如果不符合法律规定或授权，将面临版权风险，同时二次数据库是通过特定的逻辑顺序和科学体例对文献的整理、浓缩、提炼，使之系统化、体系化，数据库本身属于汇编作品，拥有版权；其次，在进行数据挖掘和和产业分析时，会涉及科技报告的数据获取、内容复制和结果利用，会对数据库中大量的数字文献、科学数据、用户信息、计算机后台数据等进行获取和分析，如果数据获取不合法，分析过程涉及数据的核心内容和关键技术，或者采用了不适当的挖掘程序和方法时，都将侵犯数据库或者科技报告权利人的版权；再次，分析结果的展示和使用方式不当，将可能泄露某些没有公开和发表的数据信息，从而侵犯权利人版权。
2.2  科技报告服务中的技术秘密风险
技术秘密也称为商业秘密，《知识产权协议》将其规定为“未公开的信息”，是指不为公众所知悉、能为权利人带来经济利益、具有实用性并经权利人采取保密措施的技术信息。科技报告是对科研项目研究过程、进展和结果的描述，包含了技术细节和工艺手段，甚至拥有专利、新动植物品种等技术信息，这些信息一旦由作者保护而不予公开，便会成为技术秘密受知识产权法保护。在开放共享和增值服务中，会公开科技报告的全部或部分内容，对于包含有技术秘密的科技报告，如果在科技报告数据获取、加工整理、开放共享、数据挖掘、产业分析等任何一个环节操作不慎，泄露了作者尚未公开的科技报告内容，都将造成权利人技术秘密的泄露，从而对权利人利益造成侵害。因此，在科技报告收集加工整理及服务的全过程都具有潜在技术秘密风险。
3  科技报告知识产权属性分析
3.1  科技报告的公共属性
从投资来源看，科技报告产生于国家各级公共财政投入的科研项目，是一种公共资金的投入；从目标看，科研项目的目标是提高我国科技创新能力，促进我国科技事业发展，提高经济和科技发展水平，实现公共利益。因此，科技报告作为科研项目的产物，也具有公共属性。
3.2  科技报告的多重主体属性
科技报告产生于科研项目过程，从产生到服务，涉及多方主体。国家是科研项目的资金投入者，是科技报告的组织主体；科技项目以法人为单位组织实施，因此项目承担单位是科技报告的责任主体；科研人员是具体实施科研项目的人员，是科技报告的撰写者和主要使用者，因此是科技报告的核心主体；在科技报告加工管理中，作为服务部门的管理服务机构是运用科技报告提供服务的主体，是管理主体。
3.3 科技报告的版权属性
科技报告的目标之一是能够重现科研过程，通过描述项目研究的过程、进展和结果，将科学研究的过程通过文字和一定的图表表达出来[8]。这种表达承载了科研人员的智慧，是基于特定科研项目研究过程的独创性表达，符合版权法保护意义上作品的特征，受版权法保护。根据版权法规定，版权法所保护的是作者对于思想内容或者技术工艺的独创性表达，只要作者以特定的形式将科研的内容表达出来，而非抄袭或剽窃，就是受版权法保护的作品[9]。因此科技报告在作者撰写完成之时，无论是否发表，便是一篇受版权法保护的、具有独创性的文字作品。
3.4  科技报告的工业产权属性
由于版权法只保护表达，不保护内容本身，因此虽然科技报告文本受版权法保护，但是并不能因此获得对文本内容的排他性权利。科技报告内容翔实、专深、附有图表，甚至包含了发明创造等创新性的技术、方法、工艺、植物新品种、集成电路布图设计等，这些创新性内容将来如果转化，将带来经济价值，而一旦公之于众，将会泄露技术内容，失去应有经济价值，因此要想获得排他性的权利，就应当采取一定措施对进行知识产权保护。一般而言，对科技报告内容的知识产权保护包括申请专利、商标、植物新品种、集成电路布图设计等，通过这种申请、登记的方式进行权利公示，从而进行单独的知识产权保护。而在申请之前，为了防止技术内容的泄露，可以采用技术保密的方式对报告内容进行保护。技术秘密权属于知识产权的一种，可以统称为技术信息。不同于专利、商标等需要申请登记的保护方式，对技术秘密进行保护，只需要秘密持有人采取保护手段进行非公开的保护，即可达到保护的目的。因此，科技报告涉及内容如果尚未申请专利、商标等技术信息的，可以以技术秘密权进行保护。
4  科技报告服务中的知识产权平衡机制
科技报告是涉及多元利益主体的国家科技战略资源，能否有效平衡各主体利益，在保证科技报告各类知识产权不受侵犯的情况下利用科技报告服务，建立服务中的知识产权管理机制，平衡科技报告权利人与公共利益之间的关系，是实现科技报告价值的关键所在。
4.1  明确科技报告权利归属和使用原则
对于科技报告的知识产权，我国法律法规没有作出明确规定，而对于科研项目产生的发明专利、计算机软件等成果的知识产权，我国的《科学技术进步法》作出了明确规定：“利用财政性资金设立的科研项目所形成的发明专利权、计算机软件著作权、集成电路布图设计专有权和植物新品种权等科技成果和知识产权，除涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益的外，授权项目承担者依法取得。国家为了国家安全、国家利益和重大社会公共利益的需要，可以无偿实施，也可以许可他人有偿实施或者无偿实施”。对于国家科研计划项目成果的知识产权，科技部和财政部联合发布的文件也作出了规定：“科研项目研究成果及其形成的知识产权，除涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益的以外，国家授予科研项目承担单位。在特定情况下，国家根据需要保留无偿使用、开发、使之有效利用和获取收益的权利”[10]。
从世界趋势看，为了鼓励科研成果开发利用转化，财政支持的科研项目的相关成果及知识产权往往授予项目承担单位。此处的“授予”是对这一成果权利来源的性质界定。即这些国家财政投入的项目成果原本是属于国家的，但是国家为了促进科技成果的转化而授权给了项目承担单位。那么项目承担单位对于这项权利的取得便不是当然取得，而是国家对自身权利的“转让”行为，因此从这个意义上，国家有权保留在特定情况下对成果的无偿使用权，以及许可第三人使用的权利。因此，科技报告作为科研项目的产出成果之一，其产权归属可以援引以上规定，即科技报告的产权归项目承担单位，但是国家有权免费使用，或者在特定情况下允许第三人使用。
不同于专利、计算机软件著作权等科研成果，这些成果具有很强的经济实用性。而科技报告是基础性科技资源，目标是为了促进国家科技的可持续发展和国民经济水平，承载了更广泛的公共利益。从科技报告内容看，是对科研项目过程的描述，注重对科研过程的还原，以方便他人了解科研过程，其本质是为了促进资源积累和知识传播。在保护方式上，对于专利、计算机软件、植物新品种都有专门法律法规进行保护，因此科技报告知识产权管理方式不能“一刀切”地等同于其他成果，要更能体现公共利益和共享利用的原则。 
4.2  建立与合理使用基础上的授权许可机制
对权利的过度保护将不利于知识的传播，大量学者已经提出了对科技信息和数据进行过度知识产权保护的担心问题，认为过度保护知识产权会使科技进步和创新受到威胁[11]。而公共利益和版权的重要方式之一就是“合理使用”制度。合理使用是对版权的限制，即在特定的条件下，法律允许他人自由使用享有版权的作品，而不必征得权利人许可、不向其支付报酬的合法行为。对版权人而言，合理使用是对权利人版权的限制；对公众等使用人而言，则是对他人作品享有的一项权利，是为了保证作品能够被公众接触、促进交流使用。因此，合理使用制度是对公共利益和权利人利益的平衡方式。科技报告不仅是一般作品，使用一般的著作权法，而且比一般作品承载了更多的公共利益，因此本文认为，科技报告的合理使用范围要大于普通作品。例如，科技报告本身包含了大量的项目信息以及科研数据，这些数据是进行统计分析、数据挖掘、产业分析的要素，按照当前著作权法，数据挖掘等行为有可能侵害科技报告版权，阻碍对资源的传播使用。国际上，如英国等国都规定了数据挖掘的版权例外条款，因此法律有必要对科技报告版权合理使用进行单独规定，明确规定科技报告合理使用的范围。
合理使用是对版权人的权利限制，而授权许可则是对权利人的权利确认和保护，即通过约定的方式确立版权的使用方式和范围等。通过这种方式，不仅保护了版权，也实现了作品的利用。科技报告版权可以采用合理使用基础上的授权许可，即对于不属于合理使用范围的，就需要通过授权许可的方式，与科技报告版权人签订版权许可协议，以避免版权风险。具体可采用“知识共享协议”（简称CC许可协议）的模式。CC协议被认为是知识产权的未来模式，其宗旨是促进信息的传播和共享使用，是对传统的版权与公众信息权之间冲突的调和机制[12]。这种方式抛弃了以往“保留全部权利”和“放弃全部权利”的方式，权利人可以“保留部分权利”，提供多种可供选择的授权形式及条款组合，实现了选择性授权。这种方式既保护了权利人利益，又实现了信息传播的目标。
4.3  建立科技报告服务中的全流程知识产权管理机制
科技报告知识产权风险存在于服务的全过程，因此对科技报告知识产权的管理应围绕服务生命周期，实现服务全流程管理，建立常态化的风险管理机制。根据科技报告的服务过程，可以将科技报告的服务分为服务前期准备阶段和正式服务阶段。服务前期准备阶段包括科技报告呈交、加工、收藏等工作，这些工作是进行科技服务的必要工作；正式服务阶段包括科技报告查询、浏览、原文传递等原文传递，出版发行以及进一步的统计分析、数据挖掘等深层开发利用。上述服务流程均存在潜在的知识产权风险，因此要根据服务流程，对每一服务环节进行知识产权审查和管理，进行服务前知识产权风险评估和服务中知识产权风险防范。
服务全流程知识产权管理要实现人员专业化和管理痕迹化。人员专业化要求科技报告知识产权管理人员要具有专业背景，比如法律、信息服务等，上岗前要进行专业培训，具备专业知识产权管理技能。美国科技报告服务中具有专门的法律专员职位，负责科技报告知识产权审核管理。管理痕迹化要求服务全流程通过文档等资料保留管理的全部过程和内容，供日后可查。在科技报告知识产权管理上，要实现全服务流程的痕迹化管理，包括：报告提交、加工时的授权承诺，合同管理，免责和追责，违约责任，签署责任书，服务声明，服务追踪和监管保存等。
4.4  建立科学的科技报告分级服务机制
科技报告服务环境具有差异性，科技报告类型和服务对象不同，面对的知识产权风险也不同，因此应当建立分级服务机制。例如，含有技术秘密的科技报告如果对全社会开放共享，将导致技术秘密的泄露，从而影响权利人的经济利益；但是如果只是面向特定科技管理部门提供科技管理方面的信息支撑服务，其风险明显要低很多。美国在科技报告服务上就建立了详细的分级服务标准，以能源部为例，根据科技报告性质和类型设置了九类不同的交流使用范围，分别向社会公众、政府部门、合同用户、能源部内部等不同级别的用户提供不同服务[13]。
5  结论
科技报告是国家战略性科技资源，利用科技报告进行服务是体现科技报告价值的重要方式和科技报告制度建设的目标之一。科技报告服务过程既要满足于公共利益的需要，也要保护科技报告知识产权；在服务中要建立知识产权平衡机制，平衡公共服务和权利人之间的利益。通过明确科技报告服务原则和产权归属，建立全流程知识产权管理基础上的合理使用和授权许可机制，并通过科学的分级服务机制实现科技报告受控使用和分级管理。 
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