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摘要：朝阳科技大学和高雄第一科技大学在推动创新创业教育和创新创业育成等方面具有先进经验。本文通过对比分析两所大学开展创新创业活动的推进措施，从统一战略联盟、多元化创业教学、融合科研创业理念、强有力治理机制和扩宽组织结构等方面归纳总结了其创业型大学的建设模式，并为“双创”背景下广东省如何建设创新创业型理工科大学提出几点建议。
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Abstract: Chaoyang University of Technology and Kaohsiung First University of Science and Technology have the advanced experience in promoting innovation and entrepreneurship education and incubation. By comparing the promotion measures of innovation and entrepreneurship initiatives, this paper summarizes the construction experience of entrepreneurial university, which included unified strategic alliance, diversified of entrepreneurial teaching, integration of scientific research and entrepreneurship idea, strong governance mechanisms and the expansion of the organizational structure. Moreover, some suggestions were put forward for the construction of innovation and entrepreneurial universities of science and engineering in Guangdong province.
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1引言
自2015年5月国务院办公厅发布《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号）以来，高等学校创新创业教育已经逐步成为我国推动大众创业、万众创新战略顺利实施，实现经济发展换档升级的重要基础，各大高校创新创业学院如雨后春笋般涌现。鉴于理工科大学与产业发展联系密切，直接为产业发展提供人才和科技支撑，并在实施创新驱动发展战略中占据突出的地位，2016年1月广东省委、省政府发布了《关于加强理工科大学和理工类学科建设服务创新发展的意见》（粤发〔2016〕1号），明确提出要加强理工科大学和各类高等学校的理工类学科建设服务创新发展。由此，广东省掀开了建设创业型理工科大学的新篇章，全面推动华南理工大学、广东工业大学、南方科技大学、东莞理工学院和佛山科学技术学院等高校对建设高水平理工科大学进行有益探索与尝试。
理工科大学作为国家创新体系的重要组成部分，在知识创新体系中发挥着主要作用[1]。然而，从广东省当前的教育资源现状来看，理工科高校数量少，仅有33所；占全省的比例比全国平均水平低了11.6%，仅为23.4%；理工科类高校欠缺、高水平理工类学科建设不足是广东省高等教育存在的主要问题，更遑论创新创业型理工科大学建设，这一定程度上加剧了经济社会发展基础和现实水平之间的差异程度[2]。因此，总结并借鉴其他地区先进的创新创业型理工科大学的建设经验，对于广东省推动创新创业型理工科大学建设具有重要意义。台湾地区的朝阳科技大学始终以“创业型大学”作为立校之本，在推动产学合作模式上具有成功经验，此外，高雄第一科技大学在创新创业生态系统构建模式上也有其有先进之处，其“创梦工厂”享誉两岸，两所高校均为台湾地区创业型理工科大学的典范。因此，有必要对这两所大学的建设模式进行分析和比较，从而为广东省建设创新创业型理工科大学提供启示与借鉴。
2朝阳科技大学建设模式的起源与发展
于1988年成立筹备处、1994年开始招生的朝阳科技大学，从一所培养学生专业知识与技能的技术学院，成功转型为一所拥有“教学品质保证制度”，并推动教学、科研等与产业界密切合作的创新创业型大学。其做法是通过建立“朝阳科技大学创新育成中心”，运用朝阳产学合作创新发展模式，融合校内学术、科研、人才和设备等创新要素，开展技术工艺的研发与升级，并在育成孵化过程中以技术创新与更新、人才培训等手段为产业创业提供帮助，从而提升企业经营效率，推动产学合作不断深化，加快产业升级。其创新创业推动计划主要包括：
2.1推动朝阳创业课程
朝阳科技大学通过开设创业课程、举办创业讲座等，不断培养师生创业知识与技能。一方面，编制创业教材并建构创业教育师资群，引进创业导师并遴选和培训创业种子教师，使其担任创造力讲座等课程；另一方面。规划创新创业讲座，开展固定场次的大型或中型专题讲座。在培养创业人才的同时培训学生创业团队，利用参加国际竞赛的机会，不断加强学生的创业实战力。正如赵中建和卓泽林（2015）所指出，创业课程以及项目的开展会使学生拥有了比较全面的知能与职能，包括商业计划的制作、形成推销方案、建立网络、吸引资金以及认识当地的商业领导[3]。
2.2健全校园创业生态
朝阳科技大学通过筹募“朝阳RICH创业基金”，并制定《朝阳RICH创业基金设置与管理办法》，邀请师长、校友、创投业者、创业专家与社会贤达人士成立“朝阳天使创投俱乐部”，对项目进行投资评估，并促成实质投资与后续的创业辅导。基于学校人力、技术与设备等行政与学术软硬体资源，朝阳科技大学还制定与推动衍生企业管理办法，为进驻企业提供包括整合关键技术、培育科技新业，藉由经营管理与技术研发的全方位辅导，协助企业开发新产品并提升经营活力能力。以伙伴关系的方式辅导培育企业，并充分发挥企业回馈机制的作用，不断加强合作深度，实现企业出资、学校出技术的创业获利双赢局面。
2.3形成创新创业服务支撑体系
朝阳科技大学通过推动研发成果转化、成立产学加速器基地以及构建国际育成服务平台等，逐步形成了有利于创新创业的服务支撑体系。一是成立“朝阳萌芽小组”，协助勘探校内可能的创业机会，盘点校内创意发明和技术研发所衍生出来的研发成果与资源，包括校级重点特色计划、校级研究中心或专业服务中心发明专利等，推动研发成果商品化。这与刘振亚（2014）关于“整合校内各专家和教师的科研成果，以便利用科研资源促使产学研创业经济的良好运作”的观点相一致[4]。二是将学校育成中心实体扩张至台湾中部软件园区，实行以育成加速器的运作模式，为创业企业提供育成孵化辅导服务。充分利用当地政府各项创业孵化资源，孵化当地新创企业，努力将之打造成“创业小硅谷”。三是整合国际资源提供企业海外拓展的机会，构建完整的国际育成服务。协助进驻企业争取各项外部辅助资源，协助培育企业参与国际展览，提升厂商的竞争力与成功机会。比如为了强化国际育成服务能力，朝阳科技大学育成中心于2012年与香港贸易发展局合作，共建了各种双边企业商贸育成交流方案，同时通过审核筛选，为优质培育企业提供国际参展机会，促使企业获取更多的海外订单合作，拓宽国际市场。
3高雄第一科技大学建设模式的起源与发展
高雄第一科技大学自2010年开始向“创业型大学”转型，通过构建一套完整的创业生态系统，组织各种资源为创业企业提供服务，培育学校师生的创新特质和创业家精神，不断吸纳对创新创业富有热情的人群加入并进行交流与分享。其创新创业推动计划主要包括：
3.1开设创新创业学程
高雄第一科技大学通过发展多元创新创业课程和举办讲座论坛活动，不断提高学生对创新创业的认知与了解。一方面，遵循“一条龙、跨领域”的学习理念，开设了创意与创新课程，并编撰出版了《创新与创业》、《创业管理》、《创新创业首部曲》等创意与创新教材，落实创新创业的教学启发。同时，发展“创意与创新学分课程”和“创新与创业学分课程”，将Maker精神贯穿相关教学、竞赛、活动以及社团中，通过体验式教学带领学生进行创业操作与体验，使理论与实务兼备；通过引导学生领略创意并参与创意竞赛，激发学生创意；通过案例教学培育学生创业思维，并鼓励其实践创业构想。另一方面，通过创新创业大学联盟举办相关的论坛活动，进行创新创业经验的交流与分享，使高校成员间的信息得到有效的沟通与共享。此外，学校还邀请知名创业专家开办创业讲座，与国际创新创业发展协会共同举办商业模式竞赛，举办全球性创业活动等等，以使学生累积更多的创业经验。
3.2开发云端创意平台
高雄第一科技大学开发了云端创意平台，为本校学生发表创意构想提供一个线上平台，促进学生创意的分享与交流。云端创意平台包括8种功能：（1）创新创业竞赛功能，作为竞赛提案平台，创业团队可以开展随身笔记讨论、成果或心得分享等活动；（2）虚拟创意魔法屋职能，可以通过即时视讯讨论、同步记录、线上业师辅导等活动，开展创意构想、讨论与分享；（3）教学辅助功能，作为教师与学生的沟通桥梁，拥有课程成果记录、案例教学资料库等资源，可使学生通过线上学习激发创意；（4）App应用功能，可以支持各种应用软件平台接入；（5）免费空间功能，可以储存或编辑各种资料，提供资源分享；（6）跨领域团队组合功能，利用平台学生可以围绕自身的创意寻找团队成员，有一定专长的学生也可以主动加入团队；（7）跨领域发想沟通功能，既能促进跨领域群组的脑力激荡，也能融合跨领域教师辅导；（8）创意智库功能，作为线上展示平台，可以提供产业创新参考，促进产学研合作。
3.3激发创新创业的推进措施
高雄第一科技大学通过建立创新创业激励与协助制度，不断推动创新创业及其成果育成。一方面，实行创新创业推动方案，建立健全创新激励制度。为鼓励教师推动创新创业计划，学校制定创新创业计划办法，鼓励教师辅导学生实践创业过程；制定研发成果商品化激励办法，落实教师校园创意发想产业化目标；为激发学生的主动参与精神，制定了创新创业活动竞赛补助暨奖励要点，大大提高了学生参与校外创新创业竞赛的积极性；另一方面，高雄第一科技大学为推动落实创新技术及产品商业化，围绕孵化育成链条特别制定了创新创业实施要点。通过五个阶段，即“创意发想”（通过创意发想提案筛选星光班队伍）、“创业星光班”（通过培训和考核筛选进驻创业培训室）、“创业学园”（创业团队等级注册成立新创公司后进驻育成中心）、“进驻育成”（申请经费并在成立两年后以营业净利润回馈的实质方式回馈母校）、“创办企业”（对拥有市场潜力的关键技术与服务提供补助经费，并为公司成立提供融资辅导、行销辅导、营运辅导等），形成创新创业育成五部曲。此外，高雄第一科技大学还经校友会推动，成立了台湾地区南部首个高校创业天使基金，由“第一科大天使投资（股）公司”管理，为师生以及校友的新生创业事业提供资金支持。
4两所大学建设模式比较
本文将借鉴赵文华和易高峰（2011）[5]的创业型大学建设模型，从服务社会、教学、科研、治理、组织结构等五个方面，对朝阳科技大学和高雄第一科技大学的建设模式进行对比，具体见表1。
4.1统一的战略联盟
创新创业型理工科大学应发挥其对区域知识创新的中坚作用，会同政府、产业界等机构组成战略联盟，形成高校、政府、产业交织的三螺旋组织，实现知识共享和学术创业，进而服务社会。朝阳科技大学与企业构建“学企共策”模式共同推动产学合作，学校对企业在人力资源、资金和技术上提供支持，在营销方式开拓以及国际化发展上提供相关的专业服务。企业以股权回馈学校，并为学生提供实习岗位等。政府则通过资源导入，为创业企业争取经费、名誉、补助和宣传等。高雄第一科技大学与台湾北、中、南其他五所高校共同设立发展教育区域产学合作中心，充分发挥其区域性及整合性的功能，负起与政府有关部门间联络协调及资源整合的任务，同时对产业界提供统一服务与联系窗口，开展技术研发、技术咨询与技术转移等产学研合作，进而吸引企业进驻，促成学校研发成果与产业需求结合。
4.2多元化的创业教学
创新创业型理工科大学的教学应该响应市场，开展教学市场分析，体现创新创业课程对市场的响应程度，以创新创业教育实现师生的多元化学习。创业课程体系是创业理论学习和创业技能锻炼的思想之源[6]。朝阳科技大学通过推动朝阳创业课程，借助创造力教育、创意教育和创业教育不断激发学生的基础知能，并利用创业学程、业师辅导等开展进阶创业职能培训。高雄第一科技大学则根据“一条龙、跨领域”学习的理念，致力于培育师生发现和识别商业机会的能力，同时开展多元创新创业学程，包括创意与创新学分学程、创新与创业学分学程，创业管理学士、硕士学位学程，使理论与实务兼备，引导学生培养创新创业思维。
4.3融合的科研创业理念
创新创业型理工科大学的科研应注重创新与创业理念的融合，通过开拓新的知识生产模式，提高科研人员素质，并加强知识产权的保护和科技成果转化力度。朝阳科技大学研究发展部门致力于提升研究能量、拓展产学合作，主要工作事项包括构建产学交流平台、产学融合、行政服务、产学成果分析与管理、管理专利与技术专业等。高雄第一科技大学的研究发展部门则由五个机构所组成的工作团队，包括“学术及产学合作组”、“区域产学合作中心”、“创新创业组”、“育成中心”以及“推广教育中心”，其主要工作内容是协助本校与台湾地区内外学校研究机构的交流合作，提升研究与教学水平，促进研发成果商品化与创意发想产业化。
4.4强有力的治理机制
大学职能和形态的变迁必然带来治理方式的变革[7]，创新创业型理工科大学应建立一个强有力的治理核心，并发挥其引领作用，形成独特的创业文化，全面推行创新创业规划和跨组织沟通协调。朝阳科技大学构建了产学合作创新发展模式，围绕孵化育成链条形成了一条龙的产学合作路径。高雄第一科技大学则构建了一套完整的创业生态系统，扎根创意、跃动创新、领航创业，形成有机且具有综合效果的创新创业体系。
4.5扩宽的组织结构
基于成果转化的需要，创新创业型理工科大学应具备研究中心、大学科技园、企业孵化器、技术转移中心等组织形式，进而把知识和科研成果的生产、传播和转化形成完整的体系[8]。创新创业理工科大学应逐步延伸创新创业平台，如产业研究院、科技园和衍生企业等，为实现其高效运作提供有力支撑。朝阳科技大学依托朝阳RICH产学加速基地、创新育成中心、国际培育对接平台等为企业创新创业提供各类育成服务。高雄第一科技大学则通过构建创意创新云端平台，实现学生创意构想的分享与交流，以及创新创业资源的共享；同时，建设创新创业教育中心，依托由创意展示中心、创意教学室、创意魔法屋、创新实作工坊、创业培育室等组成的“创梦工厂”，大力推动学校师生创新创业。

表1 台湾创新创业型理工科大学建设模式对比
	发展模式
	朝阳科技大学
	高雄第一科技大学

	统一的战略联盟
	· 政府资源导入为企业争取机会；
· “学企共策”推动产学研合作
	· 共建教育区域产学合作中心
· 设立统一服务与联系窗口对产业界

	多元化的创业教学
	· 朝阳RICH创业教育激发学生创新创业知能
· 进阶创业职能培训
	· “一条龙、跨领域”学习理念
· 多元创新创业学程

	融合的科研创业理念
	· 提升研究能量，拓展产学研合作
	· 促进研发成果商品化和创意发想产业化

	强有力的治理机制
	· 围绕育成与孵化链条的产学研合作路径
	· 创业生态系统形成创新创业体系

	扩宽的组织结构
	· 朝阳RICH产学加速基地、创新育成中心、国际培育对接平台等
	· 创意创新云端平台；
· “创梦工厂”



5启示与建议
台湾地区朝阳科技大学和高雄第一科技大学在推动创业型大学建设中形成了各具特色的建设模式，得益于拥有统一的战略联盟、多元化的创业教学、融合的科研创业理念、强有力的治理机制和扩宽的组织结构。创新创业型大学作为一种新型的大学发展范式，必须具有与其发展路径相匹配的体制机制[9]。因此，本文对广东省建设创新创业型理工科大学提出以下几点建议。
5.1政府推动，促进学校与企业组建联盟
建设创新创业型理工科大学，广东省政府有关部门需要做好顶层设计。通过对理工科大学以及与校内科学与技术研发资源相适应的企业等机构进行创新资源的整合与配置，搭建起理工科高校与企业沟通合作的桥梁，使高校与企业之间的创新要素得到有机融合，从而形成校企双向互动服务的产学研合作机制。
5.2产学深耕，注重教学与科研的转化
建设创新创业型理工科大学，广东省亟需加强理工科大学的创新创业学科建设，扎根基础阶段与进阶阶段的创新创业教学，并使课程体系能够兼具系统性、前瞻性、实用性、灵活性和高技术性等特征[10]，进而促进从教学向学生形成创新创业知能和职能转化。此外，也要保证广东省高水平建设理工科高校的科研支撑实力，注重科研与创业理念的融合，促进科研成果的转移转化。
5.3因地制宜，发挥治理机制的引领作用
广东省建设创新创业型理工科大学需要立足理工科大学的自身定位，形成适合其自身科研实力与设备条件以及未来发展要求的建设理念，并以此为核心，发挥其强有力的引领作用，开展各种类型创新创业活动，形成创新创业生态系统，以营造具有特色的创新创业文化。
5.4深化拓展，建立创新创业平台体系
广东省建设创新创业型理工科大学需要建设创新创业平台，形成人才培养、科研、成果转化、交流与互动服务的载体，不断提高学生创新创业能力，进而促进高校科技研发、校企合作与交流以及推进科研成果转化。
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