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摘要：互联网不仅影响现代工作生活，也已渗透到传统产业。文章在分析青海省特色产业链信息化现状的基础上，提出欠发达地区特色产业链与“互联网+”深度融合的路径——“四位一体”（知识共享平台、大数据服务平台、网络销售平台和物流信息平台四个平台共同支持特色产业链）的新型信息化模式，并提出具体实施措施。研究为“互联网+”背景下欠发达地区特色产业链的建设与发展提供思路。
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Path Designing of Implementing “Internet Plus” Action of Characteristic Industrial Chains in Less Developed Areas——a Case Study of Characteristic Industrial Chains in Qinghai province
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Abstract: The Internet has entered all fields of modern society. It is penetrating into traditional industries. The paper analyzes current informatization situation of characteristic industrial chains in Qinghai province, and designs the path of implementing“Internet Plus” action, which are the “four in one” informatization mode of these industries chains and some specific measures, here “four in one” means four platforms(knowledge sharing platform, big data service platform, online sales platform, logistics information platform) to support these industries chains. The paper provides reference for the construction and development strategies of characteristic industrial chains in less developed areas on the background of “Internet Plus”.
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1 引言

当今社会，互联网正在从面向网民个人的消费互联网向面向企业的产业互联网拓展[1]。“互联网+”代表的是一种互联网技术与传统行业两者之间深度融合后的新经济形态，即充分发挥互联网在生产要素配置中的优化和集成作用，将互联网的创新成果深度融合于经济社会各领域之中，提高实体经济的创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态，创造出一个全新的行业发展环境[2]。现有“互联网+”研究多重在构建“互联网+”理论体系[1,3-4]，而大部分应用研究关注基于互联网的产品营销（电子商务）、制造业的精深加工或现代农业的信息化生产控制等单维度，缺乏传统产业链与“互联网+”技术全面、深度融合的相关研究。
我国欠发达地区自然资源丰富，特色产业众多。但与发达地区相比，经济底子薄，产业链发展进程缓慢，特色产品市场潜力巨大。以青海省举例，现有研究集中在分析特色产业发展的优势、前景和问题，提出发展战略[5]；分析特色优势产业发展面临的主要环境风险[6]；调查特色优势产业金融支持现状[7]；分析特色产业高层次人才队伍建设现状[8]等。“互联网+”可为大批特色产业带来发展机遇，但目前尚无特色产业链实施“互联网+”行动的相关研究。
鉴于此，本文在分析青海省特色产业链信息化现状的基础上，明晰欠发达地区特色产业链信息化过程中存在的问题，然后基于“互联网+”的关键技术设计欠发达地区特色产业链实施“互联网+”行动的具体路径，为特色产业链与现代信息技术深度融合，加速特色产业链发展提供参考。
2 青海省特色产业链信息化现状
青海省地处世界屋脊，属于世界四大无公害超净区之一，独特的地理环境、生态环境和人文环境造就众多“名、优、稀、特”，“绿色、有机、高海拔、纯天然、无污染、高品质”的资源，能源矿产如盐湖、有色金属、水电、太阳能，野生植物资源如冬虫夏草、沙棘、枸杞、红景天、藏红花，农牧资源如油菜、青稞、马铃薯、高原特色果蔬、牦牛、藏羊，还有矿泉水、昆仑玉等，相应产生一批既有高原地域特色，又有比较优势，市场前景广阔的特色产业[3]，如特色农牧、石油天然气、有色金属冶炼、盐湖化工、藏医药产业链等[6]。本文研究的特色产业链泛指以特色资源为基础、以特色产品加工企业为核心的上下游企业或节点集群。
青海省特色产业链信息化的建设成果主要体现在以下几方面：

（1）信息基础设施建设初见成效，信息服务能力不断提升
基本形成以光缆为主，连接全国，通达全省各州市地县的高速率基础传输网，广播电视覆盖能力大大增强，有线宽带网络已覆盖所有市、州府、县府所在地，“村村通电话，乡乡能上网”[9]。就农牧业而言，建立了服务三农和新农村建设的农业网站20多个，在东部农业区初步开展科技和商务信息服务，启动“农村信息化示范县”建设，初步形成以县村信息服务厅（站）为主，专家坐席、12316农牧服务热线、短信息发布平台、视频服务系统、编发农民服务小报等形式相结合的信息服务模式[10]。
（2）特色优势产业的两化融合持续推进
特色优势产业的工业化和信息化进程互相推动和促进，尤其体现在重点领域与以信息集成技术应用为主的“智能制造”、“绿色制造”间的深度融合。自2016年以来，全省示范企业的新产品开发周期平均缩短35%，生产周期平均缩短38%，新产品贡献率达20%以上[11]。
（3）产业链中加工企业的信息化步伐明显加快
部分大型制造企业实施了ERP系统，大中企业使用自动生产线控制生产流程，采用计算机辅助设计（CAD）、计算机辅助制造（CAM）、计算机辅助工艺规划（CAPP）等技术优化业务过程。大部分大中企业建立了内部网，并已接入互联网。如2014年全省联网直报企业中使用互联网的企业占98.7%[12]。
总体来看，青海省信息化建设将继续加强，如重点培育发展信息新产业，筹备成立青海省大数据公司，“一带一路”大数据交易中心，开展电子政务云、省级工业云、运营商大数据平台、地理信息平台、旅游数据平台等[11]，特色产业链信息化的发展环境及政策支持会得到持续优化[13]。但由于青海省经济环境和人文环境的特殊性[14]，致使信息化建设仍存在如下问题：

（1）地区间、节点间信息化水平不均衡

与其它地区相比，青海省信息化建设处于后进状态[9]，且省内不同地区间的信息化水平存在较大差距，东部农业区与偏远农牧区、城镇与农村的计算机拥有量、互联网用户等指标相差很大，在信息管理水平等软实力上的差距更大。在产业链内部，各节点在信息基础设施、信息获取及利用能力等方面的差距也很大。上游节点（如农牧区的种植者、养殖者）、小规模的贩销商等文化程度较低，无法利用现代通信技术获取相关信息[15]；电视、广播、熟人或同行介绍仍是其主要的信息获取渠道，无法及时掌握市场信息，信息量不足且不新。而大中型加工企业、销售企业等节点的信息管理和利用水平远领先于其它节点。节点间信息化水平的差距导致其在链中地位和利益的不均衡。

（2）信息资源共享程度低，特色产品深加工能力差

大部分链中信息孤立分散，共享程度低。链内专门从事信息资源管理的部门及人员少，缺乏统一的信息共享平台，深层次分析和开发信息资源的能力欠缺。缺乏专门提供多元化信息服务的链外组织，部分服务部门的网站内容更新慢，时效性低，实用价值有限，甚至部分网站机械转载外省或国外信息化案例，并未深入挖掘本地信息资源。另外，大部分链信息获取渠道不广，新工艺、新材料、新技术的应用比例和效率低，特色产品的研发与创新能力低，导致特色产品附加值小，价值链短，没有形成规模效应和品牌效应，未能体现资源的市场竞争优势。

（3）物流信息化水平低，节点间无法实现信息化的业务协作
大部分链中缺乏大型物流企业，物流商不仅规模小，而且物流业务现代化水平低。信息化是现代物流的核心，物流信息平台是现代物流发展的助推器[16]，但大多数物流节点没有专业化的物流信息平台，无法实时采集、传送和管理物流各环节产生的数据，物流过程不能有机衔接与协调。另外，上下游节点间缺乏基于现代信息技术的业务协作或集成工具，缺乏覆盖全链的信息系统和服务平台，节点间业务不能无缝连接，无法实现全链范围的信息化业务协作。虽然部分节点（如核心企业）规划建成了自成体系、独立运行的门户网站，并应用了相关信息系统，但网站重在宣传节点自身，相关系统也不能与其它节点交换信息，节点间协作的信息化水平低。

（4）“重硬轻软”现象突出，缺乏信息化建设的复合型人才

虽然特色产业链的信息基础设施已初具规模，但“重硬轻软”现象突出。部分节点重视硬件投入和网络建设，但轻视软环境营造和软实力培育（如维护和升级业务系统和网站、制订标准规范、培养信息化人才等），导致软硬件环境不协调，硬件使用效率低，网络未尽其用等问题。如2014年使用互联网的联网直报企业中，90.1%的企业只使用互联网收发电子邮件，有电子商务交易的企业仅79家，在1952家联网直报企业中占比4.0%[12]。另外，链中信息化人才紧缺，尤其缺乏既懂管理业务、又会信息技术的复合人才，严重阻碍链的信息化进程和信息服务水平。
实质上，上述问题具有普遍性，它们是我国欠发达地区大多数特色产业链信息化过程中的“通病”。
3 特色产业链实施“互联网+”行动的路径
3.1“四位一体”的信息化模式

 “互联网+”即“互联网+各行各业”，但这并不是简单的相加，而是利用信息通信技术及互联网平台，让互联网与传统行业深度融合，创造新的发展生态[1]。“互联网+” 涵盖了互联网、电子商务、大数据、云计算、物联网、移动商务等先进的信息技术。因此，特色产业链要与“互联网+”深度融合，也就要与这些技术深度融合，改进并优化特色产业链的业务流程与管理方式。
本文基于前期对传统农产品供应链的研究[17,18]，结合“互联网+”的关键技术和欠发达地区特色产业链信息化过程中存在的问题，提出欠发达地区特色产业链“四位一体”的信息化模式（见图1）。其中，“四位”指四个平台：知识共享平台、大数据服务平台、网络销售平台和物流信息平台，“一体”指各特色产业链。四个平台以互联网、企业内部网、外联网、物联网、大数据、电子商务等技术为支撑，平台间互有接口以便共享和传递数据，共同为特色产业链提供数据、信息、知识及决策服务。
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图1 基于“互联网+”的特色产业链“四位一体”信息化模式
3.2具体实施措施

（1）构建知识共享平台，为链节点提供全方位知识服务

特色产业链信息化需要加强新型共享渠道建设，构建依托互联网的产业链知识共享平台。平台旨在帮助各节点及时获取相关信息和知识，实现全链节点间信息和知识的分享与交流。在信息层次，平台向各节点及时提供价格信息、供需信息、业务信息和政策法规等信息服务；在知识层次，作为特色产业链产学研相结合、科技创新成果转化和共享的知识服务平台，向节点提供获取、存储、传递和发布相关知识的功能，尤其使链中下游节点通过学习现代工艺技术，应用先进科技成果，实施特色产品的智能制造、绿色制造、精细包装和深度营销，提高产品的附加值、知名度和竞争力。
平台可以设计政策法规解读、产业现状分析、产业前沿动态、市场分析预测、热点聚焦、科技讲坛、在线交流、在线培训等模块。平台应具有开放性、集成性和友好安全性。开放性指产业链上中下游节点均可访问平台，也为链外节点提供接口，与各节点、链外服务组织（政府部门、高校、科研院所等）的网站和相关信息系统相链接；集成性指平台整合各节点的相关信息资源，实现数据、信息、知识的全方位集成；友好安全性指平台界面友好、简单易用、安全可靠，提供多媒体形式的信息、知识和互动工具，方便不同知识水平和业务能力的节点成员使用，并保证节点相关信息与知识的安全性。平台可由行业协会、核心企业（如加工企业、大型零售企业等）和政府相关部门共同建设、管理和维护。
（2）构建大数据服务平台，支持链节点的生产、经营和决策

目前，大数据的研究及应用已得到各行各业的关注[19]。特色产业链在长期业务过程中积累了大量数据，也身处大数据浪潮之中。加强数据资源建设，构建大数据服务平台，进行数据深层次加工，挖掘数据潜在价值，探索并推动大数据的服务与应用，有助于降低特色产品生产经营的盲目性、滞后性和风险性，提高节点的决策水平，并引导节点业务创新，挖掘出特色产品的潜在市场和需求趋势，扩大市场份额。 

可以依托相关大数据公司、大数据交易中心等为特色产业链构建以数据资源为基础、行业整合为前提、节点需求为导向、先进技术为手段、决策服务为目标的大数据服务平台，为节点提供深层次的产品、市场、行业分析及决策服务。构建大数据服务平台的关键环节在于加强特色产业相关数据的采集、整合、深加工及管理，在此基础上对这些海量数据进行深层次挖掘分析，并运用可视化技术动态展现结果，服务链节点。另外，为了更好地收集数据并反馈信息，大数据服务平台要与特色产业链的知识共享平台、物流信息平台和网络销售平台科学对接，实现各平台资源的互联互通。一方面，大数据平台从其它三平台获得相关数据，构建数据集市和数据仓库，进行深层次挖掘（DM）和联机分析处理（OLAP）；另一方面，大数据服务平台将分析结果传送至其它平台，以便指导产品在线销售（至网络销售平台）、节点生产经营决策（至知识共享平台）和物流规划布局（至物流信息平台）等。
（3）构建现代化物流信息平台，实现全链物流业务信息化

目前，欠发达地区特色产业链发展的瓶颈之一就是缺乏现代化的大型物流节点，无法便捷、高效地将上游的各类特色产品（尤其是分散在偏远农村、农牧地区的初成品）送至中游加工企业深加工或标准化包装后配送到下游节点（销售终端或消费者）。急需扶持和壮大物流企业，构建供应链协同的物流信息平台。物流信息平台的基本功能包括订货、库存、运输、配送等信息的收集、存储、加工、传输、查询等；在此基础上，实现物流策略、物流金融、物流咨询预测、国际物流业务、商贸服务等功能[20]。平台的旨在实现物流业务信息化，实现节点间物流业务无缝对接，减少链中过多的中间环节，顺畅物流，降低流通成本。
构建物流信息平台是一项系统工程，不仅要综合运用电子数据交换（EDI）、射频识别（RFID）、全球定位（GPS）、地理信息系统（GIS）、无线网络传输、多通道信息采集等技术，还要充分考虑特色产品的属性，其在监测、包装、装卸、搬运、储存、运输、跟踪时的特殊需求，各节点所在地域信息化实际等因素开发平台，配置软硬件。平台可由物流节点负责建设，其它节点和链外组织（如政府部门、交通部门等）提供协助和支持。如果链的开发能力有限，可以采用分节点、分步骤实施的策略。

（4）构建统一网络销售平台，开展特色产品电子商务
由于地理位置偏远、营销观念不强、市场开拓不足等因素，致使欠发达地区众多的优质特色产品无法进入大市场，大流通，未在国内外市场形成品牌效应。因此，打破传统商业模式，构建网络销售平台，开展电子商务营销特色产品，可以缩小时空距离，扩大市场空间，打破传统运销体系，翻转产品市场机制，减少流通环节，节省营销成本，支持规模较小的小农经济[21]，为特色产业链带来发展机遇，为节点带来实质收益。

各地可从全局出发，建设统一的特色产品网络销售平台，使链及节点抱团经营，共同发展，而不再由某一行业、某些企业或个体商户单打独斗，重复建设销售网站或仅挂靠在淘宝、京东等网上商城内。平台内部可依据产业或行业分类，如民族工艺类、能源矿产类、农牧类、酒品类、野生植物类、藏药类、特色旅游类等。平台可设计成B2C和C2C混合的形式，由相关节点、行业协会和政府部门共同建设，通过收取会员费、广告费等形式支持平台运营维护。另外，需要通过多种方式营销平台本身。如通过与政府网站友情链接、搜索引擎营销、论坛营销、微信推介、开发手机APP等网络方式营销，利用特色商品推介会等实地活动宣传推广等。
4特色产业链实施“互联网+”行动的建议
4.1继续加大信息化投入，为实施“互联网+”行动提供平台支持

一方面，特色产业链自身进一步提高信息化意识，配置必要的软硬件和网络设备，创造条件主导四大平台建设。另一方面，政府部门进一步加强信息基础设施建设，通过政策倾斜、金融支持、硬件投入、智力服务等方式帮扶偏远地区，逐步均衡化地区间信息化水平；扶强助弱，重点扶持链中的弱势节点（如分散农牧民）和核心节点（如加工企业），规避木桶效应，培养领军力量，协助特色产业链建设四大平台。
4.2扶持行业协会发展，为实施“互联网+”行动提供组织支持

特色产业链实施“互联网+”行动，与互联网技术深度融合，行业协会的作用和重要性不言而喻。建议由政府相关部门牵头，链中核心企业主导，所有节点共同建设特色产品行业协会，使行业协会不断发展壮大，并和核心企业一起承担带领特色产业链新型信息化建设的重任。 

4.3支持物流企业做大做强，为实施“互联网+”行动提供物流支持

现代物流日益呈现出信息化、网络化、标准化、智能化和柔性化的特征。特色产业链要充分重视物流现代化建设，利用信息系统提高物流业务水平。建议政府部门关注特色产业链的物流环节，多途径帮助链中物流节点做大做强，提升物流服务能力。

4.4重视信息化人才培养，为实施“互联网+”行动提供智力支持

特色产业链实施“互联网+”行动，从信息基础设施建设，上述四平台建设、运营和维护，到业务信息化，管理信息化，均需高素质的信息化人才队伍。因此，需要多渠道培养和引进信息化人才，如鼓励当地大中专院校开设和增强信息化相关专业（如信息管理、电子商务、计算机应用等）；建设信息化人才培训基地；定期培训链节点；制订人才柔性引进政策，引进信息化优秀人才等。
4.5率先在某一特色产业链试点，为全面实施“互联网+”行动提供借鉴
特色产业链实施“互联网+”行动，需要政府部门从全局出发，统筹规划。可采取由点到面、逐步推进的策略，先选择信息化基础较好、有区域特色的某一优势产业链先建设四大平台，实施“互联网+”战略。然后，在总结经验教训、不断调整优化的基础上逐步向其它产业链推广，避免建设误区，减少投资成本。
5 总结
文章以青海省为例，分析了特色产业链的信息化现状，指出欠发达地区特色产业链信息化过程中存在的问题。在此基础上，基于“互联网+”的核心理论与技术，设计特色产业链实施“互联网+”行动的路径，即提出构建知识共享平台、大数据服务平台、物流信息平台和网络销售四大平台，共同助力特色产业链信息化发展。并从加大信息化投入、发展行业协会、扶持物流企业、培养信息化人才、先试点再推广五方面提出实施建议。由于四个平台的建设、运营和维护都属于复杂的系统工程，限于篇幅，文中并未说明实施细节。本文观点为“互联网+”背景下欠发达地区特色产业链的发展提供参考。
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