“一带一路”倡议下地方科研院所开展国际科技合作的策略

窗体顶端
黎贞崇
（广西科学院，广西南宁，530007）

摘要：“一带一路”是我国新时期对外开放的新倡议，地方科研院所是我国一支重要的科技力量，国际科技合作是地方科研院所实现“一带一路”倡议的重要抓手。本文通过深入分析我国地方科研院所开展国际科技合作的可行性，提出地方科研院所开展国际科技合作的原则、方法和策略。
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Abstract:"The belt and the road initiative" was the strategy of China's opening to the outside world in the new period, local research institutes were the important technology in our country, the international Sci-Tech cooperation are the key methods about local research institutes of Sci-Tech to achieve the strategy of "the belt and road initiative". The footholds of international Sci-Tech cooperation about local research institutes were analyzed, the principle and methods and strategies of the methods and strategies of international Sci-Tech cooperation about local research institutes were put forwards.
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“一带一路”是我国在2013年提出的重要合作倡议，至今深受亚欧非沿线国家的欢迎。加强科技合作是“一带一路”倡议的合作重点，可有效为经济合作打下基础，特别是在一些热点地区，科技外交是拓展国际合作的有效手段。国际科技合作将加快科技创新资源在全球范围内的整合和有效配置，改变传统的科研组织结构和创新方式[1]。国际科技合作往往是经济合作的先导和发展对外贸易的桥梁[2]，各国对国际科技合作的重视程度越来越高[3]，科技与经济贸易的一体化成为重要的发展趋势[4]。通过开展国际科技合作，可以加快我国的科技进步，提升我国产品的科技含量，使其逐渐由“中国制造”向“中国智造”迈进。目前，我国的国际科技合作的力量主要集中在大专院校、国家大中型企业、中科院和部委科研院所，他们在国际科技合作方面领域广泛、成绩突出，是开展国际科技合作的主力军。国有大中型企业由于实力雄厚，其开展国际科技合作已到了在国外设立海外研究中心的层次[5]，
地方科研院所与大专院校、国家大中型企业、中科院和部委科研院所不同，地方科研院所侧重于应用研究和技术开发类的研究，其技术面向产业化应用。技术欠发达地区开展国际科技合作的可能性并不依赖于当地的经济环境[6]。尽管地方科研院所的技术水平不高，但为地方的技术进步提供了有力的技术支撑，是科技成果转移转化中一支重要力量。同时，地方科研院所常常是当地政府的智囊团成员，为当地政府的产业发展提供技术咨询服务。地方科研院所在科技成果转化、技术示范、人员培训等方面有着丰富的经验，是国际先进技术辐射到当地产业的桥梁，也是我国科学技术辐射到越南、印尼等“一带一路”沿线国家的桥梁，且发挥着越来越重要的作用。
地方科研院所是我国科技创新的一支重要力量，在服务地方经济方面，特别是技术应用和技术推广方面，显示出强大的科技影响力。越南、印尼等“一带一路”沿线国家对我国的地方科研院所兴趣渐浓，一是因为地方科研院所的技术比较符合越南、印尼等“一带一路”沿线国家的实际情况；二是因为地方科研院所的技术合作侧重在新品种和常规技术的输出，以及园区建设指导等方面，切合技术欠发达国家的需求。在“一带一路”倡议的催化下，给地方科研院所带来了更多的契机。地方科研院所要抓住创新驱动发展的新形势，抓住“一带一路”倡议的契机，结合国际科技合作的原则，主动出击，通过“走出去”和“请进来”相结合，个人合作、团队合作和机构合作相结合[7]，扩大与“一带一路”沿线国家在科技项目、技术辐射、人才培养等方面的合作，为我国“一带一路”倡议做好科技外交服务，发挥地方科研院所应有的作用。“一带一路”倡议下地方科研院所开展国际科技合作应以“辐射为主，引进为辅”的原则，找准立足点，把握需求，掌握方法策略，积极开创国际科技合作的新局面。

1.地方科研院所开展国际科技合作的立足点
地方科研院所与大专院校、国家大中型企业、中科院和部委科研院所不同，其研究队伍体量不大，技术成果水平相对较低，研究方向窄，在基础研究、应用基础研究方面难与大专院校、国家大中型企业、中科院和部委科研院所相抗衡，必须结合特色、结合需求开展国际科技合作，才能在科技外交中建立起自己应有的地位。
1. 1结合地域和资源特色
    由于我国与许多“一带一路”沿线许多国家具有相近的资源，我国的科技成果也将适用于这些国家，其转化条件更成熟。正如东盟国家之一的越南，其气候条件与我国广西相近，适宜种植的经济作物与广西极为相似，因此该国对广西的农业科技成果兴趣浓厚。南美的巴西和大洋洲的澳大利亚，气候条件与我国广西相近，其甘蔗产业十分发达，甘蔗种植和加工技术水平高，这两个国家对我国广西的技术机构表现出较强的科技合作意愿。江西的鹅掌揪也适宜种植在越南北部山区，因此，越南希望引进该植物和栽培管理技术。
1.2结合自身科技资源特色
    地方科研院所在科技创新过程中，特别是在应用研究和技术开发方面，有着鲜明的特色。由于地方科研院所很少承担战略级的技术攻关任务，他们往往更擅长于技术应用型的技术攻关和技术推广，与中小企业的合作更为密切，对中小型的技术需求更了解，因而逐渐形成了自己的技术优势。“一带一路”沿线国家大多数的企业是中小型企业，我国地方科研院所的科技成果更能引起他们的兴趣。广西红树林研究中心掌握着先进的红树林保育和利用技术，强烈地吸引着东盟沿海国家，他们通过联合国的项目主动与该中心联系，希望能引进相关技术。江西科学院的生猪生态健康养殖技术也引起了越南等东盟国家的高度关注。
1.3结合特色产业需求
    特色产业是一个地区的科技标志，聚集了众多成熟的科技成果。地方科研院所在特色产业的培养过程中，形成了具有优势的技术资源和人才资源，是开展国际科技合作的小高地。比如广西的木薯产业、甘蔗产业、桑蚕产业；云南的茶产业、花产业；重庆的柑橘产业；山东的苹果产业；湖南的水稻产业，等等，对东盟国家有着强大的科技吸引力。由于产业需求相近，而地方科研院所的技术成果切合他们的需求，他们通常会主动向我国地方科研院所提出技术引进或人才培训需求。
1.4结合政府智囊决策需求
    我国地方政府为加快地方产业的发展，希望引进先进的技术成果提升传统产业和培育新产业；同时希望向周边国家和地区输出适用技术，实现技术辐射，提升影响力。地方政府智囊决策层对产业技术的需求不仅限于先进技术的引进，更关注高端人才的引进；先进技术的引进不仅限于国内的，还包括国际的。地方科研院所只有紧密结合地方政府决策智囊的需求，才能快速地实现技术的引进、吸收和再创新，才能更好地服务地方，更好地生存和发展。地方科研院所是地方政府实现技术升级的抓手，是可充分支配的地方科技力量。地方科研院所通过结合地方政府的需求开展国际科技合作，才能更大程度地实现先进技术的再创新和适用技术的输出。

2地方科研院所开展国际科技合作的方法
    我国地方科研院所开展国际科技合作水平参差不齐，缺乏有效开展国际科技合作的方法。在我国大力推进改革开放的环境下，在全面推进“一带一路”倡议的推动下，地方科研院所面临着众多的机会，地方科研院所必须抓住机遇，掌握方法，有针对性地开展国际科技合作，加快我国“一带一路”倡议的全面落实。
2.1利用研究平台主动邀请
    地方科研院所经过长期的发展，建立了一定数量和水平的研究开发平台，如工程技术研究中心、重点实验室、育种中心、示范基地、示范园区等。这些研究开发平台聚集了优质的科技资源，在仪器共享、人才培养、成果推广、技术辐射方面具有一定的优势，是当地的技术源和创新源，是承担科技创新和人才队伍培养的主力军。同样，这些平台也是引进国际先进技术的主力军、开展国际项目合作的主体、开展人才培训的支撑点。其他国家的科学家希望通过研发平台，进行技术合作、人才培养和新技术引进。总之，研究开发平台是地方科研院所开展国际科技合作的着力点和主力军。科研院所务必充分利用研发平台，开展全方位的国际科技合作。
2.2利用国际会议有目的邀请
    国际会议是某个学科领域的学术盛会和成果交流的盛会。参加国际会议的科学家常常有新成果、新技术、新思路或合作意向。由于参加国际会议的专家通常来自不同国家和地区，在地域上具有广泛性。因而，地方科研院所参加学术盛会不但可以了解最新学科进展，而且可以结交来自技术发达国家的科技专家。通过国际学术会议，可以有目的地根据自身的学科研究需要，针对性地与国际专家进行交流切磋，了解合作意向，提出合作建议。对于一些技术欠发达国家，可以有针对性地参与这些国家急需技术的输出、人才的培训，以及园区或基地的共建。
2.3利用项目合作多方邀请
    产学研多方合作是项目攻关的一个主要手段。地方科研院所可根据技术攻关的需要，邀请国际专家参与项目攻关。地方科研院所有针对性地根据项目攻关的内容、技术先进国家的专家意愿以及地方项目资源，构建国际科技合作专项，针对专门技术的引进形成国际科技合作项目，并通过项目强化合作力度。项目合作还包括技术输出。对于技术欠发达国家，开展国际科技项目合作时，要充分考虑合作对象国的资源条件，适时开展技术示范，通过技术示范扩大影响力，并进一步服务地方经济主产业。地方科研院所要主动参与技术欠发达国家的项目合作，共同承担国际科技合作项目攻关，进行技术示范和推广。
2.4利用政府资源主动邀请
地方政府根据产业发展的需求，将一些产业技术需求列入国际科技合作项目指南，引导地方科研院所主动寻找国际科技合作，加强国际先进技术的引进、吸收和再创新，加快技术攻关的进度。地方科研院所要利用好国际科技合作项目资源，强化国际科技合作，从合作中提升技术水平。为了提升我国科技影响力和反哺落后国家，我国设立了各类人才培养计划，地方科研院所可据此开展技术输出、人才培养和培训，为技术的输出打下基础。

3开展国际科技合作的策略
“撸起袖子加油干”对地方科研院所开展国际科技合作同样适用。开展国际科技合作的策略很多，地方科研院所必须利用所有可能的机会参与合作，在发挥地方科研院所在技术推广应用等方面优势的同时，提升其开展国际科技合作的能力，提高影响力。
3.1共同申报政府间项目
    共同参与技术攻关是强化国际科技合作的最佳办法，从协同攻关中加强技术交流，从交流中加深合作力度，从互访和共同攻关中收获国际友谊。政府间项目有很强的指向性，尽管项目经费不多，但由于政府层面的支持，往往能与技术最发达的国家进行直接合作，减少国际科技合作的障碍，提高合作成效。由于政府间有合作协议，两国技术专家在开展合作时，可根据自身技术资源、产业需求、合作意愿，自行构建合作内容，确定合作的深度。我国与“一带一路”沿线多个国家建有政府间合作协议，地方科研院所可根据这些协议，主动寻找科技合作的对象，通过项目构建，加快技术的引进与交流合作。
3.2申报国际科技合作项目
    国际科技合作项目是范围更广泛的国际间科技合作。由于政府间合作项目可选择的国家不多，合作范围有限，地方科研院所可通过国际科技合作专项的渠道，加强国际科技合作。国际科技合作项目有国家级和省级资源，但国家级资源少、竞争大，地方科研院所应重点瞄准省级国际科技项目的资源。地方科研院所的国际科技合作项目只有结合地方产业技术需求和民生社会的需求，结合“一带一路”沿线国家的技术需求，才容易得到资助。地方国际科技合作项目的资助有技术引进类，也有技术输出（含人才培训）类。地方科研院所不但要引进“一带一路”沿线国家的先进技术，也要向技术欠发达国家推广适用技术，提升我国技术辐射能力。近年科技管理部门加大了人才培训类项目的支持力度，这是加强与“一带一路”沿线国家进行科技外交的一个重要体现，也是反哺欠发达国家的体现。地方科研院所可加强人才培训类项目的申报，为“一带一路”倡议的科技外交助力。
3.3共同主办或参加专业学术会议
专业学术会议是学术交流的一个重要平台。在共同开展国际科技合作项目可能性小的情况下，可以通过学术会议了解国际最新技术进展，并通过会议了解技术路线；也可就研究过程中的困惑进行交流和切磋，减少技术攻关过程中的困难。在条件允许的前提下，可主动主办国际学术会议，有针对性地设立会议主题，邀请国际专家开展技术讲座或主旨演讲，加快地方科研院所的技术攻关进程。在条件不允许的情况下，尽可能多地参与国际学术会议，通过学术会议接触更多的国际专家，吸取先进技术，讨论解决技术难题。地方科研院所要重点关注技术欠发达国家的参会人员，主动与他们沟通，了解他们所在国家的技术需求，了解他们的想法，为技术示范推广建立合作渠道。
3.4共同主办期刊栏目或专刊
期刊是永不落幕的学术园地，是科研人员发布最新技术成果的地方。地方科研院所要充分利用自身的期刊资源，邀请国际知名专家共同主办期刊栏目，根据专家专业方向建立特色栏目或者邀请国际专家主办学术专刊。虽然学术期刊在国际科技合作中一直不被科学家关注，但期刊却是最容易邀请国际专家参与学术讨论的场所。地方科研院所可有针对性地设置栏目，邀请国际专家就某一学科热点难题，组织一系列的学术论文。通过学术论文的参与和学科专栏的建设，为当地产业技术难题或民生技术难题攻关提供新思路。
3.5参与沿线国家的育种类基地建设或资源调查
由于本国的技术不成熟，“一带一路”沿线大部分国家的科技专家对我国农业新品种和新技术有着深厚的兴趣或需求，希望中方参与他们国家的新品种基地建设和技术园区建设。我国科技专家要充分利用这些机会，向欠发达国家输出新品种和新技术，提高我国科技影响力和辐射能力。资源调查类是技术欠发达国家的另一强烈需求。由于技术手段有限，欠发达国家的科学家尚无法对该国现有的资源进行调查和普查，因此，他们希望中方提供技术和人才，协助对他们进行资源的摸底调查，为综合利用做准备。地方科研院所的专家学者由于长期与该国专家学者进行科技交流和合作，更能引起他们的关注。地方科研院所的专家学者要充分利用自身的技术优势，全身参与基地建设或资源调查，为下一步的科技合作和技术输出打好基础。

4 结束语
[bookmark: _GoBack]“一带一路”是我国对外开放的外交倡议，地方科研院所要主动参与技术引进和输出，做好科技外交，充分发挥地方科研院所在国际科技交流中应有的作用。地方科研院所在“一带一路”倡议下，要充分认识到国际科技合作的重要性，坚持以“辐射为主，引进为辅”的原则，结合多方需求，多种方法并用，多种策略并行，全方位地开展国际科技合作与交流，为我国实现两个百年目标做好地方科研院所应有的贡献。
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