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摘要：高新技术企业是企业创新主体主力军，高新技术企业培育发展关系创新驱动发展战略实施，本文通过分析我国现行高新技术企业所得税减免政策激励机制，调查分析高新技术企业所得税减免政策实施效果和政策局限性，从创新驱动发展战略实施现实任务需求出发，探讨制定培育高新技术企业财政政策必要性，并构建高新技术企业财税政策激励模型，分析财政政策激励作用，研究提出支持鼓励高新技术企业发展的政策建议。
关键词：高新技术企业  财税政策  激励机制
中文图书编号：F812.0   文献识别码：A


Research on incentive mechanism of fiscal and taxation policy for fostering and developing high-tech enterprises
HUANG Haibin1  LUO Jun2  CHANG Jing3  CHEN Zhiyao4  LIANG Jiaming5
(Guangdong Province Technical and Economic Research and Development Center in guangdong province guangzhou 510000 )
  
Abstract:High-tech enterprises are the main force of enterprise innovation,the development of high-tech enterprises and the development of innovation-driven development strategy are closely related,this paper analyzes the current incentive mechanism of income tax relief policy of high-tech enterprises in china,analyzes the implementation effect and policy limitations of the income tax relief policy of high and tech enterprises,starting with the realistic task requirements implemented by innovation-driven development strategy,explore the necessity of establishing the fiscal policy of cultivating high-tech enterprises,and constructs the fiscal and taxation incentive model of High-tech enterprises,analyzes the role of fiscal policy incentives,Research to policy recommendations to encourage the development of high-tech enterprises.
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1.高新技术企业是科技创新核心主体
[bookmark: OLE_LINK2]高新技术企业是企业创新主体的核心力量，是创新投入主力军、创新产出重要载体，历来受到各级政府的高度重视。根据2016年火炬统计数据[1]，2015年广东省高新技术企业科技活动人员85.9万人，科技活动经费支出1975亿元，占比均超过全省60%；发明专利申请量、授权量分别为7.1万件、2.7万件分别约占全省的68%、77%；实施科技成果转化约7.8万项。高新技术企业已实现研发机构全覆盖，拥有国家级研发平台137个、院士工作站121个、企业博士后工作站305个，98%以上的高企开展了产学研合作，参与或承担国家和省重大科技专项500项以上。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK4]高新技术企业科技竞争力强，企业成长性强，产品附加值高，对经济发展、产业结构调整、财税增收均有重要意义。根据2016年火炬统计数据，2015年广东省高新技术企业中，属于电子信息业、新材料、新能源与节能、生物医药、先进制造与自动化等新兴产业企业约占88.1%；全省高新技术企业营业收入达到3.4万亿，较上年增长10%；新产品产值1.4万亿元，占高新技术企业工业产值收入比重达45%；上缴税费1645.5亿元，比上年增长5.1%。高新技术企业是稳增长、促转型、调结构的重要支柱[2]，对区域经济发展以及财税贡献十分明显。
高新技术企业作为科技创新核心主体，是聚集科技人才主要载体、研发投入主要载体、创新平台主要载体、成果转化主要载体，也是经济竞争主要载体、涵养税源的主要载体。高新技术企业群体规模的发展壮大以及创新能力提升对国家、地区、产业科技创新和经济发展具有十分重要意义。
我国于2008年制定颁布高新技术企业所得税减免政策，多个省市于近两年也制定了培育高新技术企业财政政策，财税政策是鼓励高新技术企业发展的主要激励政策。开展高新技术企业财税激励政策实施效果分析、研究财税政策激励模型，提出完善培育高新技术企业财税政策建议，对各级政府部门引导高新技术企业发展，壮大高水平创新主体规模和强化企业创新能力，落实创新驱动发展战略具有十分重要意义。
2.高新技术企业认定所得税减免政策分析
高新技术企业是高新技术产业发展主要载体，也是区域创新驱动发展、产业科技创新主导力量。自2008年科技部、财政部、国税总局制定发布《高新技术企业认定管理办法》[3]（以下简称《办法》）、《高新技术企业认定工作指引》[4]（以下简称《指引》），并经过2016年修订后，是我国现行培育企业创新主体的核心科技政策。《企业所得税法》[5]、《办法》、《指引》明确了高新技术企业认定条件、认定流程、所得税由25%减按15%征收。
2.1高新技术企业认定政策激励机制
高新技术企业政策作用机制，是以企业所得税减免44%作为激励调节措施，通过普惠性高新技术企业认定条件规定，引导更多科技型企业完善知识产权申报保护机制、聚集科技人员组成研发团队、加大研发投入达到较高水平、建立规范的研发机构、加快科技成果引进和转化、提高高新技术产品比重，增强企业自主创新能力，提高企业竞争力、产品附加值和企业利润率，获得所得税减免后增加企业研发和生产再投入能力，助推企业切入创新驱动发展模式。高新技术企业认定及其所得税减免政策在培育高水平企业创新主体，促进我国高新技术产业发展方面发挥十分重要的作用。截至2015年，全国高新技术企业已接近7.7万家，营业收入总额达到22.2万亿、净利润约1.5万亿[6]。
2.2高新技术企业税收减免政策特点
（1）认定条件系统性强。从《办法》、《指引》规定的认定条件、创新能力评价指标评分细则看，高新技术企业认定政策要求引导企业优化科技人员、知识产权管理、研发投入、研发机构、成果转化、高新技术产品、创新组织管理等。政策导向涉及企业创新体系多个方面，具有明显系统性、综合性、完整性。
（2）认定管理流程规范透明。《办法》、《指引》对高新技术企业认定评价方式、评价指标、认定管理流程、认定管理组成单位等作出明确规定，评价标准透明、认定流程公开、科财税多部门协同制衡，高新技术企业认定已成为最具公信力、最高等级的企业创新能力“认证”。
（3）税收减免政策属于后补助。高新技术企业认定评价是基于企业过去三年的创新投入产出情况，企业所得税减免周期是获得认定后三年。高新技术企业税收减免政策本质上属后补助性政策，强调企业创新结果导向，透明度高激励性强[7]，符合当前“放管服”创新治理方向。
（4）激励机制以企业实现盈利为前提。所得税减免透明度高，激励作用强，企业利润越大，应税所得额就越大，税收减免额就越大，政策激励作用越强。但是企业所得税减免政策发生激励作用的前提是企业实现盈利，对于亏损、微利企业，企业所得税减免政策激励作用会被弱化。高新技术企业所得税优惠政策主要是聚焦于弥补或强化我国技术型企业发展阶段的薄弱环节——扩张发展期[6]。
（5）政策实施具有一定成本。按照《办法》、《指引》规定要求，高新技术企业认定申报须提供经会计师事务所鉴证的认定申报前三年年度审计报告、研发费用专项审计和高新技术产品（服务）专项审计报告，在假设企业不因申报高新技术企业而已经自有年度审计报告的情况下，出具两个专项审计报告的费用是企业享受所得税减免政策的成本。
3.高新技术企业税收减免政策实施效果分析
经税务部门统计，2008～2014年广东省（不含深圳）享受所得减免的高企比例分别是40.6%、41.4%、45.7%、49.7%、53.5%、57.9%、55.5%。相类似，2010-2014年上海地区享受高新技术企业所得税减免的企业比例约为50-60%[8]。约一半高新技术企业未能享受所得税减免优惠，无法获得政策激励。为了调查高新技术企业进一步了解所得税减免情况，通过抽样问卷调查方式，对2015年度复审的499家高新技术企业展开调查。调查结果统计显示，2012～2014年间，未曾享受高企所得税减免的企业共162家，占比32.5%；累计减免额低于2万元的企业113家，也即减免额低于2万（含未享受减免）的高企比例达55.1%；平均每家申报认定企业需为两项专项审计报告支付费用约2.1万元。由此可认为，接受调查企业中，约超过55%高新技术企业未能经过所得税减免政策获得激励。企业享受所得税减免政策的影响因素分析：
3.1  高新技术企业利润波动大
作为典型高科技型企业，高新技术企业具有高投入、高风险、高收益特征[9]，虽然其产品高附加值，但在新技术研发、新产品开发方面投入大、周期长，在科技发展迅猛的情况下，技术风险和市场风险高，投入周期和收益周期不一致，使部分企业出现当年亏损或者亏损递延弥补，没有应税所得额。
3.2  高新技术企业处初创发展期或者衰退转型期
高新技术企业群体涵盖了处于发展、成长、成熟、衰退等几个阶段的企业。根据企业生命周期理论，初创发展期高新技术企业规模较小，研发投入占比大，技术和产品研发风险高，创新产出是知识产权、样品样机等技术成果为主，未能取得规模化的市场销售收入，处于亏损或者盈亏平衡状态；衰退转型期企业因原技术产品落后，新产品研发和产业化未能及时形成收益，销售下滑导致亏损，未享受所得税减免政策主要以这两类企业为主。而处于成长期或成熟期、规模较大的高新技术企业，年度利润快速增长或者稳定在较高水平，享受所得税减免政策。
3.3  高新技术企业受行业经济周期影响
在经济新常态下，当前经济下行压力较大，高新技术企业涉及诸多技术领域、行业，部分企业在行业不景气环境下开展转型升级，处于发展低谷期而出现亏损，未能通过所得税减免获得支持。而处于景气周期行业的高新技术企业加速发展，利润增长，得以享受所得税减免政策，成为支撑经济发展新动能。
4.高新技术企业培育财政政策作用分析
4.1高新技术企业培育财政政策必要性
2013年《国务院办公厅关于强化企业技术创新主体地位全面提升企业创新能力的意见》明确强调，进一步完善引导企业加大技术创新投入的机制、支持企业建立研发机构、支持企业推进重大科技成果产业化、大力培育科技型中小企业等措施，使企业主导产业技术研发创新的体制机制更加完善，企业创新能力大幅度提升，形成一批创新型领军企业，带动经济发展方式转变实现重大进展[10]。作为企业中创新能力最强、创新机制最完善的群体，广东省把高新技术企业培育发展列为全省创新驱动发展战略实施的首要举措[11]。
在高新技术企业所得税减免优惠政策基础上，广东[12]、重庆[13]、天津[14]等省市出台了培育高新技术企业的引导性财政奖补政策，鼓励科技型企业以高新技术企业认定条件为标准，完善创新体系，提高创新能力，壮大区域高水平企业创新主体，促进转型升级，加快推进创新驱动发展战略实施。
（1）高新技术企业技术创新活动具有外部性、公共物品性、信息不对称性，政府制定政策促进高新技术企业发展具有必要性[15]。通过制定支持高新技术企业政策，带动产业技术升级和产业集群培育，有利于提高区域竞争力和产业竞争力。依据准公共产品理论, 技术创新单纯依靠竞争性市场机制, 不能实现研究开发资源的优化配置[16]。需要政府对企业创新风险行进行政策补偿，但是税收政策未能发挥作用的时候，财政政策是必要的补充。
（2）高新技术企业研发投入风险高、收益波动大，部分企业无法享受企业所得税减免优惠，税收激励政策落空需要财政激励政策补位，完善对企业创新引导机制。
（3）支持初创发展期和升级转型企业是政府经济科技管理职能所在，初创发展期高新技术企业多是中小型企业，获取金融、科技要素的能力小；转型升级企业体量较大，经济社会影响举足轻重，引导两者通过创新切入快速、良性发展对经济稳增长、培育新动能具有重要作用。
（4）支持高新技术企业财政政策是逆经济波动周期干预政策重要手段，通过财政政策支持受行业周期影响而没有享受税收减免优惠的高新技术企业，提高这类创新能力强企业在经济低谷期生存能力，使其有机会下一轮经济景气周期到来时重新成为区域产业竞争载体。
4.2高新技术企业培育财税激励机制模型构建
    根据上述的高新技术企业所得税减免政策机制分析可知，高新技术企业所得税减免政策对企业研发激励是有正向激励作用的[17]，激励作用发生前提是企业有利润，也即应税所得额越大激励效果越大，没有应税所得额则没有激励作用。企业认定高新技术企业有申报成本，包括研发费用、高新技术产品（服务）收入专项审计费用等，这也是高新技术企业享受税收减免政策的成本。各地对认定高新技术企业的财政奖补额不同，但是基本不与高企利润、应税所得额挂钩，是提高企业申报认定高新技术企业积极性、对冲企业申报认定高新技术企业成本的激励政策。我们由此提出高新技术企业培育发展财税政策激励机制函数（公式1）及模型图（图1）。

          (1)
式中:c是企业高新技术企业的申报成本；k是财政奖补额；x是税收减免额；f(x)是财税政策激励效果。
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图1 高新技术企业财税政策激励机制模型图
如图所示，假设税收减免额与激励作用是等比例正相关情况下，T线税收政策激励作用线，代表企业所得税减免额越大，税收政策对企业的激励作用越大。C线申报成本线，代表认定申报时专项审计费用等成本（c）。TFn财税政策激励作用线，代表税收减免政策和财政奖补合力的激励作用线。由此可以分析：
（1）根据T线可知，当c=0时，企业利润大于零，所得税减免额大于零，高新技术企业所得税减免政策即发挥作用，且企业利润越大，所得税减免额越大，激励作用越大。对年度亏损的企业，无论是已认定的高新技术企业还是拟申报认定企业，现行税收减免政策均没有发挥引导激励效果。
（2）根据T线和C线可知，由于认定申报实际上存在成本，而没有财政奖补政策情况下，认定申报成本也是所得税减免政策实施成本，即c≠0，当企业所得税减免额大于申报成本（x>c）时，所得税减免政策才发挥激励作用。因高新技术企业所得税减免10%，当x<c时，企业利润小于（10*c）时，税收减免政策对已认定高新技术企业和拟申报认定企业均未发挥激励作用。
（3）根据TF1线和C线可知，在所得税减免政策基础上，制定实施财政奖补激励政策后，当财政奖补额k1=c时，对于亏损的高新技术企业或者拟申报认定企业，财税政策合力没有发挥激励作用；但当x>0，,高新技术企业或拟申报认定企业有年度利润的情况下，所得税减免政策激励作用得以触发。
（4）根据TF2线和C线可知，在所得税减免政策基础上，增加财政奖补激励政策，当财政奖补额k2=d>c时，对于亏损的高新技术企业或者拟申报认定企业，税收政策未产生激励作用，但财政策能实现激励效果（d-c）；对于盈利的高新技术企业或拟申报认定企业，财政奖补政策和所得税减免政策均发挥激励作用，激励效果得到强化。
4.3 激励模型意义
基于高新技术企业所得税减免政策、财政奖补政策、企业申报成本分析，构建高新技术企业财税政策激励机制模型。模型对高新技术企业培育政策研究分析具有指引意义：
[bookmark: _GoBack]（1）模型包含影响高新技术企业培育政策激励效果的三个核心变量。在越来越多地区出台针对高新技术企业培育财政奖补政策的现实背景下，研判实际存在的企业认定申报成本作为财税政策激励前提，高新技术企业培育政策激励机制模型不仅包括了所得税减免政策激励机制、效果，而且纳入了财政奖补政策激励机制、效果及高新技术企业认定申报成本等关键变量，改变原来单一政策分析框架，为研究分析高新技术企业激励组合政策提供更加完整的逻辑框架。
（2）论证高新技术企业所得税减免政策激励机制缺陷。通过模型可以分析，所得税减免政策对引导支持高新技术企业发展具有积极作用，但是高新技术企业作为典型高科技型企业，部分企业会因盈利波动而未获得激励引导，以所得税作为支持高新技术企业创新发展的优惠税种存在一定局限性。这也解释了多个科技发达省市研究制定高新技术企业培育政策作为所得税减免政策的补充。
（3）数学模型准确界定激励机制发生作用边界。数学模型准确界定了所得税减免政策、财政奖补政策对引导企业发展高新技术企业、认定高新技术企业的激励临界点，这对于准确分析现有政策实施效果、研究提出新的激励政策组合具有科学的量化指引。

5.政策建议
高新技术企业是企业创新主体主力军，其规模数量和创新能力关系创新驱动发展战略实施，根据高新技术企业财税政策激励机制模型，对研究提出完善高新技术企业支持政策有更加科学的指引，对加快推动高新技术企业发展具有十分重要现实意义：
5.1高新技术企业减免税种由企业所得税调整为增值税
高新技术企业实施增值税减免政策比企业税收减免政策有利于增强激励的普惠性效果[15]。部分年度利润波动大、初创发展期、转型升级期、受行业不景气影响的高新技术企业或拟认定企业由于没有利润，高新技术企业所得税减免政策无法对发挥引导激励作用。而增值税经过2016年“营改增”后，已经成为企业主要税种，且属于流转税，税基与高新技术企业创新能力、产品附加值关联度更强。。
5.2制定高新技术企业培育财政奖补政策
高新技术企业是企业中创新能力最强、经济税收贡献最大的群体，是政策支持的重点对象。在高新技术企业仍实行企业所得税减免政策的情况下，部分企业因为没有应税所得额享受不到税收减免，引导企业创新的激励机制未能发生作用，需通过财政奖补政策方式作为补充激励手段，鼓励未能享受所得税减免的高企或者亏损的科技型企业，继续对标高新技术企业条件和要求，完善企业创新体系。
5.3  企业申报成本是财政奖补政策制定重要参考
根据《办法》、《指引》，企业申报认定高新技术企业要支付审计成本。此外，企业在对标高新技术企业标准和条件要求过程中，还需为完善企业创新体系、申报条件，在科技人才引进、研发机构建设、知识产权申报维护、咨询服务等方面增加投入成本。财政奖补标准制定前应科学评估企业所投入成本，原则上财政奖补额应大于企业申报认定的审计成本，小于创新投入总成本。这有利于充分发挥财政资金的杠杆作用，引导更多科技型企业通过认定高新技术企业完善创新体制机制。
5.4  加强高新技术企业财政奖补资金监管
财政奖补扩大企业数量，但也涉及亏损企业、中小型企业。为了提高财政奖补资金使用绩效，财政奖补政策实施要加强监管。财政奖补资金可以通过实行采用分期拨付的形式，分阶段跟踪评估企业创新持续性，分阶段拨付资金，有利于降低财政资金拨付风险；设置财政奖补政策实施对象的最低规模要求，包括资产规模和人员规模，避免小企业套取大资金；此外重点加强对奖补企业审核，确保获奖补符合高新技术企业标准或者高新技术企业培育标准。通过有效监管使提高财政资金使用效率，更好地发挥支持高新技术企业的引导作用。
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