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摘要：与社会科学期刊的定性表述不同，科技期刊论文中的研究成果表述要定量，准确反映科技期刊成果。研究成果量化表述也是科技期刊刊文质量的体现，在刊文中要对其表述进行规范。以摘要为例，针对一些科技期刊刊文摘要中对研究成果表述不准确或含糊的情况，通过错误和正确的示例，分析和总结研究成果的正确表述方式。提出编辑、审稿专家、作者在研究成果表述上严格把关，通过三者间的协作，共同完成科技期刊论文中研究成果表述的规范，并推广到论文中正文、结论等成果量化表述，为提高科技期刊刊文的质量，提升科技期刊的影响力提供一个有效方法。
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Abstract: Research result is not only the fruits of the academic research, but also demonstrates the quality of the’ published papers in academic periodicals, so the periodicals must standardize the description of research results. Through analyzing wrong and correct examples of research result description, we try to solve the wrong description of research results in academic periodical papers. We suggest that editors, reviewers and writer must check up research results strictly, and through the cooperation of the three to complete the standardization of research results. The paper provides an effective method improving the quality of paper and affluences of academic periodicals.
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1     研究背景
科技论文的功能体现在以下三个方面：一是自然科学技术研究领域成果的最新展现，涉及到研究成果所达到的最新水平；与其他成果相比的优势所在；实验数据的准确展示等。二是科技论文除了成果展示之外，比较重要的功能作用是学术交流。通过科技论文的公开发表，让同行研究者了解、学习和验证成果，起到学术交流作用。三是体现国家的科技实力和综合国力。通过科技论文成果的发表，与其他国家同领域的成果相比，体现国家的科技所处的水平和综合国力的强弱。因此，科技论文的研究成果表述必须科学、准确、清晰，对研究成果的展示要有说服力，杜绝用模糊的表述方式。定量表述方法是以准确数据来量化科技成果，最能体现研究成果科学性和准确性，可用于科技论文的研究成果的规范化表述。学术研究必须严谨，特别是自然科学的研究，对研究成果的量化表述（以下简称“成果量化”）要求更加严格，要避免类似社会科学期刊的定性表述。然而，一些科技期刊却不重视成果量化的表述，以统计学科期刊的效果量为例，编辑、审稿专家、作者等都满足于测量统计显著[1]，如“有没有效果”“效果是正的还是负的”，而不是关注“效果有多大”“哪种效果更大”和“大多少”等问题，这就涉及到定量的表达问题；再以计算机学科为例，一些论文对搜索算法进行重新设计，实践结果表明其“设计的新算法运行比任务其他已有的算法快很多”，至于快多少，在文章中缺少数据支撑。在科技论文中，研究成果量化表述可出现在文章摘要、正文、结论中，其中，摘要处于论文最显著的位置，是读者、编辑、审稿者所一眼关注的，必须给予充分的重视。通过科技论文中摘要量化表述的研究，可轻易应用到科技论文中正文、结论对成果量化的规范化表述。因此，本文以科技期刊论文的摘要作为研究对象。目前摘要中的研究成果表述问题没有引起期刊标准制定者的重视，无论是《科学技术期刊编排格式》(GB/T 3179—2009) [2]，或是《中国高等学校自然科学学报编排规范》等，都没有对期刊发文中的研究成果量化表述作要求。《文摘编写规则》（GB 6447—86）中提到文摘有5个要素[3]，其中第四要素是“结果：实验的、研究的结果，数据，被确定的关系，观察结果，得到的效果，性能等”。科技论文的摘要写作中，也要求“结果”中包括论文研究成得的价值，包括通过调查研究、实验、观察、计算以及推理所得的数据和结果。一般来说，成果量化表述是在文摘的“结果”、正文结论，或在正文中相关分析章节中出现。《文摘编写规则》没有对第四要素“结果”作出相关要求和规范，也没有公开发表的文献对成果量化的规范表述进行研究。国际上如ICMJE[4] 、CONSORT（临床试验报告统一标准）等[5]，都要求摘要中研究成果的定量表述必须科学、准确，但没有给出可行的编辑规范。

2   科技期刊论文成果量化表述不规范的问题

科技论文是科研成果的阶段性总结，是作者研究成果的展示，成果量化表述是作者研究成果的核心价值体现。如果科技论文的成果量化表述不清晰、明确，有两种可能性：第一种是写作方法上的问题，作者在论文写作上没有体现出应有的研究成果；第二种是研究成果的可信度问题，作者可能没有得出相关的研究成果，但出于某种发表论文动机，如职称评审、项目结项、毕业论文要求等，在没有成果的情况下杜撰出研究成果。科技期刊如果在刊发文章中对论文的成果量化表述上没有进行严格把关，容易导致以下问题：

（1）从影响力来说，一方面是科技期刊质量水平降低，期刊如果对文章质量把关要求低、不严谨，容易造成刊发文章质量低，对期刊的转引率、转载率、影响力的提升会造成一定的影响；另一方面，科技期刊的生存危机，科技期刊肩负促进学术传播和学术研究的使命，如果把关不严格，将无法完成其使命，失去了存在的意义。
（2）对编辑和审稿专家来说，没有对成果量化进行严格把关容易造成编辑和审稿专家失职。审稿专家必须关注成果的量化表述，并凭借自身的科研水平和科研背景判断文章中所描述的研究数据和结果是否科学、准确，特别要对成果的真实性进行评估；若降低审稿要求，形成审稿“懒性”，则起不到对文章质量严格把关作用。对于编辑来说，由于其自身的知识结构原因，若过于依赖专家的审稿结果，没有要求作者对研究成果的量化表述作进一步的修改和完善，可能造成没有及时发现文章存在造假问题的结果，则无法更好地履行编辑的责职。
（3）对于作者来说，容易助长学术不端行为，影响其科研生涯。如果一次的造假成功，造成作者侥幸的心理，其在以后的研究和写作中不认真、脚踏实地做学问，而以“差不多”的效果来描述其研究成果，甚至在论文中以虚假的数据来体现其研究成果，这对作者科研能力的提高会起到消极的作用；不利于作者对学术成果作进一步的审视，能从中发现不足并作更深入的研究，这对培养作者科研能力有很大的帮助，然而，由于科技期刊没有对作者论文作严格把关，使作者失去了提高科研能力的机会。

（4）对于读者来说，不能满足其学习、交流的要求。读者是抱着了解、学习和交流的态度来阅读和研究科技论文，特别是读者中的研究人员，一般都不满足“差不多”之类的测量统计显著表述，而是要了解相关领域研究的科学、准确的研究数据。
3   科技期刊论文摘要中研究成果量化表述的重要性

科技期刊论文中，摘要的位置在标题、作者信息之后，足以显示其重要性。其主要作用有：

（1）使读者一目了然了解到文章的创新点、研究价值以及研究成果所在，以便吸引读者进一步阅读的兴趣。科技期刊论文的摘要是所刊文章内容的总体概括，是文章的创新性、价值性以及研究成果的展示。摘要4个要素包括：目的、方法、结果、结论。科技期刊论文摘要有3种形式：报道性摘要、指示性摘要和报道-指示性摘要。指示性摘要一般是以两三句简要概括论文的主要内容，而论据、研究成果等则不会在摘要中表述出来，这种类型的文章是综述文章或是会议评述之类。研究成果型的科技期刊论文摘要属于报道性摘要或报道-指示性摘要；报道性摘要要求将4个要素详细表述出来；而报道-指示性摘要则是报道性摘要和指标性摘要的折衷，两者的共同点是要求将最关键的研究成果最准确地表述出来，包括论据和结论等。

（2）规范化促进学术诚信。科技期刊摘要以准确的成果表达，规避学术不端。国外科技期刊重视成果量化表述，经过学术编辑、审稿专家、主编等层层审稿，要求其文章中所总结出来的研究成果必须准确、清晰，经得起推敲，否则会对期刊的声誉造成影响，对期刊品牌造成损害；同时，使作者在研究上不敢含糊，实现科学研究的诚信。国际医学期刊编辑委员会（ICMJE）[4]在《医学期刊学术研究实施、报道、编辑以及出版推荐规范》（Recommendations For The Conduct, Reporting, Editing, And Publication Of Scholarly Work In Medical Journals）中，对医学期刊的摘要作了如下的要求：摘要“必须提供……主要的研究结果（如果可能的话，提供具体的效果量以及统计和临床显著性）”，即要求医学期刊在研究成果的表述上，要尽量科学，以数据说话。CONSORT（consolidated standards of reporting trials，临床试验报告统一标准）组织[5]建议在医学期刊中发表临床试验的研究成果时，其结论要包括：每组参加试验人员的临床数据、试验状态、每组试验人员的数据分析、试验结果（包括每组试验结果、效果量以及精确度估算）、试验过程中不良反映等。可见，研究结论的科学表述是学术研究出版中对作者的要求。
（3）增加论文被二次文献转载，或被同行读者转引的机会和概率。科技期刊的摘要除了体现作者研究成果之外，另一个重要作用是为二次文献的转载和索引提供方便。在开展国际学术交流当中，成果量化尤其重要，通过数据库检索英文摘要，转载机构、国外研究学者或研究机构能掌握论文成果核心，这对增强国内外学术交流，提高我国的科研声誉有帮助。目前，我国有部分中文科技期刊被SCI、EI收录，这些科技期刊在中英文摘要方面尤其重视成果量化表述，让国外读者和研究机构通过EI检索英语摘要，快速检索、定位到中国科研人员的最新科研成果。

（4）更快、更好地传播研究成果。从学术传播的角度来说，研究成果价值高的论文、高质量的学术论文更能广为传播。具有较高研究成果价值的科技论文在对成果的介绍中使用成果量化表述，使之成为高质量的科技论文，更能被百度、谷歌等搜索引擎检索命中，提高论文的传播速度和传播宽度，则有利于研究成果的推广，也有利于科技期刊传播力的提高[6]。

（5）移动出版的需要。移动出版时代，信息传播速度加快，加剧了信息碎片化推送的趋势[7]。论文一出版便通过移动网络将摘要推送到作者终端，如果作者通过摘要的描述对文章内容感兴趣，则通过信息中的链接进一步阅读全文。移动出版中如微信公众号的发文中，由于移动终端的屏幕尺寸大小的限制，要求摘要精确，着重于研究成果的介绍，对成果量化提出了更高要求[8-9]。

4  科技期论文刊摘要对研究成果量化表述的要求
科技期刊的研究成果量化表述不仅是作者研究和写作上的问题，如文字表达、内容归纳、学术不端行为等，也是学术期刊编辑在审稿、编辑加工过程中的问题，必须对研究成果量化表述给予充分的重视。成果量化作为研究结果的归纳，其表述主要有几种方式： （1）数据表述。研究成果要用数据说话，并确保研究数据的准确性。（2）关系表述。一些研究中，准确数据并不能形象地说明所要研究的结果，而是要通过关系说明，或是通过图象来更能形象地描绘出关系。在一些情况下，如摘要或结论中，一般不能出现图象，因此，成果量化对关系的表述正确与否事关研究成果可信度问题，可在成果量化中体现关系是正的抑或负的、呈线性抑或非线性关系，用量化来描述研究成果在图象中显现的结果。（3）比较表述。如果多个成果量间存在可比性，则在对成果量化的表述中要说明哪个更好，好在哪里，差别有多大等。
科技期刊主要通过以下3种方法实现成果量化表述：第一，文字描述，要注重文字描述的准确性，避免模糊的表达方式；第二，表格，表格能更清楚地了解研究成果，一般用于对比前后效果；第三，图象，图象可用于对比，也可用于形象地表示趋势。
为了在发文中达到对成果量化表述的规范，学术期刊编辑、审稿专家、作者等要对成果量化表述进行把关，并通过三者之间的相互协作，达到表述规范化的目标。

4.1  编辑

编辑对摘要中成果量化表述在形式上把第一关，并且在审稿专家、作者之间起协调作用。首先，编辑在初审阶段要对摘要中成果量化的形式作审查，因为成果量化是文章质量的重要体现，是文章能否进入下一阶段审稿流程的关键。对于通过初审的文章，则下一步的目标是保证科研成果量化内容的正确性。在专家审稿的环节上，编辑在邀请专家审稿时，要特别要求审稿专家对量化成果的正确性把关。对已取得量化成果，如果文章中缺乏充分论证，要退回作者重新修改，或是要求作者提供所得量化成果的证明方式，包括公式、证明过程、证明方法、证明结果等佐证材料，一些国内权威杂志，如《中国科学》《中国社会科学》等，都要求将所取得的成果涉及到的详细实验或证明过程附上，以供审稿专家验证是否真实可靠。经过初审、专家审稿、退修等环节后，对录用文章在编辑加工环节时，由于摘要是文章的概括，特别是研究成果的展现，是读者对论文价值的一个重要判断指标，也是二次转载以及读者转引的重要依据，因此，对摘要中的效果量表述要特别重视，精雕细琢；对尚存模糊表达的量化成果，编辑可从正文中相关内容抽取出最能体现成果量的数据、关系以及对比，进行严谨的推敲，用最准确的表述将成果量在摘要中表达出来。
鉴于一些编辑是非理工专业或统计学专业出身，建议编辑对理工科或统计学的相关变量、统计量等知识作一些学习和了解，这对编辑在审稿过程中对成果量化的判断以及在加工过程中进一步提高成果量化表述是有帮助的。另外，科技期刊可将成果量化表述的要求在投稿须知中详细列出，并给出示例，做到有例可依，以便作者投稿时对成果量化表述作修改，更突出文章的重点，使编辑和专家在审稿过程中对论文所要表达的研究成果及其价值一眼了然。这对编辑、审稿专家以及作者等都有好处。

4.2    审稿专家

成果量化表述必须做到不仅形式上，更要在内容准确性上达到要求。编辑保证成果量化表述在形式上的正确性，但审稿专家要保证成果量化的内在正确性，特别是严防作者在写作上的学术不端行为，要在成果量的证明方法、证明过程以及证明结果上把关。编辑在专家审稿的邀请单中，要特别要求专家对量化成果的有效性进行重点审查；审稿专家在审稿意见中要详细指出量化成果的正确性与否、证明过程是否严密、存在的不足等，以供编辑对稿件作进一步处理的重要参考。当然，一些论文的创新点需要数据的佐证，但所得到数据的多少受到实验条件、资金等支撑，数据更多、更精确则论点更具有说服力，但有的研究结论受条件限制，无法量化；或是一些数据涉及保密，不宜提供；或是如地质勘探方面的每篇论文都要有统计检验不现实，费时、费钱、费力。这时，关键是审稿人的学术鉴赏力决定是否有必要提供成果量化。这几种类型的论文的关键是作者的创新论点，成果量化表述仅是说明论点可信度，如审稿人感觉作者数据造假，则必须要求作者进行成果量化表述。
4.3   作者
作者在写作过程中，要遵守学术伦理，严守学术道德，杜绝学术不端行为；除此之外，还要掌握严谨的学术论文表述方式。在成果量化表述上，按照学术期刊的投稿要求写作；在关键的数据和证明上，要提供必要的佐证，才能提高文章被录用的概率。对于期刊的审稿意见中对成果量化的退修要求，要作进一步测量、解释，使成果量化表述更科学、准确、严谨，提高文章的质量。

5  科技期刊论文摘要中研究成果量化表述实例
科技论文中，研究成果量化在定量研究中普遍存在，如统计、化学、物理实验、经济学的定量模型研究等，涉及到数据、关系、比较、性能等。成果量化是科学研究成果的总结，是学术论文刊发的核心价值所在。可运用数据表述、关系表述以及对比表述等方法对摘要中研究成果进行量化表述。
5.1  成果量化表述不正确示例
示例0：基于全相对论扭曲波（RDW）电子碰撞激发计算程序REIE06,系统计算了类氖Fe16+、Xe44+和U82+离子基态1s22s22p61S0到激发态1s22s22p53s精细结构能级的碰撞强度，详细研究了组态相互作用和Breit相互作用对碰撞强度的影响，总结了一些有意义的结论。在目前计算中，由于细致考虑了组态相互作用和Breit相互作用，其部分结果与已有的理论结果进行比较，对实验值的相对误差较小。 
示例1: 本文简单阐述了复合抛物面聚光器（CPC）的结构与设计原理，介绍了三类增加CPC最大聚光角θmax的方法:平移、截底和旋转，给出了各方法中最大聚光角θmax随几何尺寸变化的计算公式。对不同聚光比的实际CPC，给出了在三类方法变化情况下，最大聚光角增量δθmax随几何变量的变化曲线，并对影响CPC最大聚光角变化的关键因素进行了讨论与分析。 
 分析：在示例0的摘要中，介绍了组态相互作用和Breit相互作用对类氖离子2p-3s碰撞激发特性的影响，对碰撞激发特性、强度影响、组态相互作用和Breit相互作用的相关研究数据，以及实验值相对误差量多少等，在成果量化表述中必须用数据准确地表达出来。然而，本例的摘要在成果量化表述上模糊，只是概括误差较小，没提到误差多少、碰撞强度影响多大等。必须将实验结果用准确的成果量化表述方式在摘要中概括出来。在示例1中，论文题目是“增加复合抛物面聚光器(CPC)最大聚光角的几种方法及结果比较”，但在摘要中没有提到任何结果比较数据。
5.2   成果量化表述的标准示例
（1）成果量化的数据表述。示例2：曲线显示出：碳化钨在燃料电池阳极有关的电势范围内是卓越的。在3 h后电流密度是：使用甲醛的碳化钨为650 mA/g，使用氢的为500 mA/g和使用蚁酸的为160 mA/g。
分析：示例2中，首先总结出“碳化钨在燃料电池阳极有关的电势范围内是卓越的”，然后采用具体的数据说明如何卓越。这种成果定量表述方式清楚明了，更重要的是，数据令人信服，也体现了作者的研究成果。
（2）成果量化的关系表述。示例3：结果 8例结直肠癌中EGFR、VEGF和PTEN蛋白阳性表达率分别为61.2%(60/98)、66.3%(65/98)和48.0%(47/98)。结直肠癌中EGFR和VEGF表达阳性率显著高于正常结直肠黏膜组织(χ2=21.05,χ2=15.90,P<0.05),而PTEN表达阳性率显著低于正常结直肠黏膜组织(χ2=14.72,P<0.05)。EGFR、VEGF和PTEN表达与结直肠癌Dukes分期、浆膜浸润和淋巴结转移相关(P<0.05)。结直肠癌中EGFR表达与VEGF表达呈正相关(χ2=8.36,P<0.05),EGFR和VEGF表达与PTEN表达呈负相关(χ2=19.73,χ2=22.85,P<0.05)。结论 EGFR、VEGF和PTEN表达与结直肠癌浸润和转移密切相关,可作为判断结直肠癌预后的客观指标。

分析：示例3中成果量化表述中，将EGFR、VEGF、PTEN蛋白阳性表达率数据准确表达出来，并通过数据反映了EGFR、VEGF、PTEN之间的关系，如正相关、负相关等表述出来，表述逻辑性强，可信度高，容易引起研究该领域的读者对文章进一步阅读的兴趣。

（3）成果量化的对比表述。示例4：……结果 HOLRBT组患者术中出血量较TURBT组少,术后留置尿管时间较TURBT组短(t=27.352、8.854,P﹤0.001)；两组患者术后1个月的排尿功能差异无统计学意义,术后6个月HOLRBT组的IPSS得分低于TURBT组,Qmax得分高于TURBT组(t=43.619、-8.412,P﹤0.001)；两组膀胱穿孔、继发性出血和发热并发症发生情况差异无统计学意义(χ～2=1.163,P=0.281),HOLRBT组复发情况明显低于TURBT组(χ～2=4.881,P=0.027)；两组患者手术前生活质量得分差异无统计学意义,术后1个月HOLRBT组躯体功能、躯体角色和总体健康等维度得分高于TURBT组。结论：经尿道钬激光膀胱肿瘤切除术对膀胱癌有较好的治疗效果,安全性高,可减少复发,具有临床推广应用的价值。

分析：示例4通过对HOLRBT与TURBT对表浅性膀胱癌的临床疗效的数据对比，得到尿道钬激光膀胱肿瘤切除术对膀胱癌有较好的治疗效果。

6  结语
科技论文是研究成果的总结，在摘要、正文和结论中都有体现。成果量化表述是学术研究的成果总结的精华，是学术期刊发文质量的体现，是期刊吸引读者眼球，提升期刊转载、转引率，促进学术诚信，加快学术传播效果的要求。科技期刊对成果量化表述必须引起重视，通过编辑、审稿专家、作者等多方面的协作和把关，并通过数据、关系以及对比等方式实现成果量的规范化表述。
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