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摘要：为建立安全文化史学（SCH）学科体系，完善安全文化学（SC）与安全史学（SH）学科理论体系，立足于学科建设，论证创立安全文化史学的可能性与必要性；基于安全文化学与安全史学的定义提出安全文化史学的定义，分析安全文化史学的内涵及其学科基础、研究对象、研究内容、研究方法和研究步骤5个学科基本问题。研究结果表明，从方法论角度看，安全文化史学是安全史学与安全文化学的一种研究新策略，其研究可有效弥补传统二者研究所存在的弊病和缺陷。
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Abstract: In order to establish the SCH's discipline system, and perfect the subject theoretical systems of SC and SH, the possibility and necessity of establishing SCH were demonstrated based on the discipline construction. Meanwhile, the SCH's definition was proposed based on the definitions of SC and SH. Based on these, the SCH's connotation and five basic issues including disciplinary foundation, research object, research content, research method and research step were analyzed. The results show that SCH is a new research strategy of SC and SH, furthermore, the SCH's research can effectively remedy defects and deficiencies in their traditional research. 
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多次引用同一个专著作为参考文献，如：[3] [13]，正文中上标[3] [13]旁要注明引文页码。

文化与历史是一组有机的统一体，即二者间存在内在的必然联系[1-2]。显而易见，文化学与史学内部间也存在必然关联[1-2]，[3]具体页码。基于此，早期诸多学者就意识到文化学与史学研究存在诸多弊病与缺陷的根源原因之一，可归结于对二者的结合交叉研究不足[1-2，4]，[3]具体页码。由此，学界很早就对文化学与史学进行交叉研究，并发展形成文化史学这门文化学与史学的重要学科分支，甚至部分学者提出文化史学是使史学走向科学的必由之路[2]，[3]具体页码。毋容置疑，安全文化学（safety culturology，SC）与安全史学（safety historiography，SH）间也必然存在诸多内在联系，若不对二者进行交叉研究，无疑也会导致对二者的研究存在一些缺陷和弊病。换言之，创建安全文化学具有充分的可能性（即现实依据和例证）和极强的必要性。安全文化史学（safety culture historiography，SCH）理应是安全文化学与安全史学的重要学科分支，其研究可极大丰富和完善安全文化学与安全史学的学科理论。基于此，吴超等[5]从安全文化学方法论层面提出创建安全文化史学的构想，但查阅相关文献发现，目前尚未有学者从学科建设高度对其开展专门研究[5-12],[13]具体页码（值得一提的是，王秉等[8-10]已创建比较安全文化学、安全文化符号学与安全民俗文化学3门主要的安全文化学学科分支）。因此，极有必要对安全文化史学的建构开展深入研究，此研究具有一定的创新性和价值。鉴于此，笔者基于学科建设高度，对安全文化史学的建构进行深入研究，以期丰富安全科学理论和弥补传统安全文化学与安全史学研究存在的弊病或缺陷，从而推动安全文化学与安全史学研究发展。
1  创建安全文化史学的必要性论证

理论而言，具备充分的可能性与极强的必要性是创立一门新学科的两个前提条件，换言之，思考并回答“创立这门学科是否有依据”与“创立这门学科是否有价值”两个问题是创立一门学科的首要问题。上文已对创建安全文化学的可能性做了理论推理与引证（限于篇幅，不再赘述），但未对其必要性进行深入论证，故笔者对此进行详细剖析。

1.1  理论层面的必要性论证

安全文化学与安全史学间的内在必然联系决定了极有必要创立安全史学。（1）安全文化是安全史的积淀与产物，安全史学研究绝不能离开考察与研究安全文化的本质；（2）唯有准确了解和把握安全文化的本质，及全面而科学地认识与剖析安全史之中的各类安全文化现象，才可更好地理解和把握安全史。换言之，为保证安全文化学与安全史学研究的科学性、准确性与全面性，二者的研究极有必要相互借鉴与吸收对方学科的理论与方法。

1.2  现实层面的必要性论证

根据我国现行的学科划分标准，安全文化学与安全史学分别被划归为二级学科“安全社会科学”与“安全科学技术基础学科”下的三级学科，但综合分析文献发现，目前学界在安全文化学与安全史学研究方面均存在基础理论研究偏少（尤其是学科建设高度的研究较少，导致它们的学科体系均尚不完善）与研究的理论性、学理性和系统性明显不足等诸多缺陷（需指出的是，上述研究缺陷在安全史学研究方面表现得极为突出），严重阻碍二者的研究与发展[5-12],[13]具体页码。

（1）在安全文化学研究方面，已有研究成果主要集中于应用实践层面，但在理论层面也已获得一些较具代表性的研究成果（如文献[5,7-10]分别研究安全文化学的方法论、基础原理及比较安全文化学、安全文化符号学与安全民俗文化学的建构）。需特别指出的是，人类安全文化起源及发展演进方面的梳理与研究较少，使安全文化品味度较差，且这方面仅有的部分研究绝大多数也只是一些极简单的散论，对人类安全文化的历史演进脉络的描述欠科学、清晰和全面，这主要是该方面研究尚未与安全史学进行紧密联系所致。

（2）在安全史学研究方面，研究成果极少，如，较典型的研究成果仅有姚慧等[11]初探安全史学的创建、石英等[12]研究安全史学方法论、孙安第[13]具体页码梳理并简评中国近代（1840—1949年）的安全史，而其他的安全史学研究均仅是穿插于安全文化或安全管理等起源与发展研究方面的散论，从学科建设高度的理论研究更是无从谈起。需特别指出的是，绝大多数已有的安全史学研究均是安全叙事史（即仅是具体安全史料的简单叠加），存在个别性与独特性的弊病，缺乏对一般性规律的探究（即尚未阐明安全历史发展的一般原理等），未深入剖析与挖掘隐藏于安全史料深层的内涵，使研究成果缺乏思想性和古为今用的实践价值，这其中重要的原因是从安全文化学视角审视安全史学的力度不够所致（因安全文化学研究强调安全文化的统一性与整体性，正好可有效避免或弥补上述研究弊病），甚至毫不夸张地说，安全文化学视阈下的安全史料研究才更有研究价值。简言之，安全文化史学的诞生会为安全史学的归纳概括奠定基础。

由上述分析可知，目前从学科建设高度进行安全文化学与安全史学研究极为必要而急需，且未重视安全文化学与安全史学二者的交叉研究是导致传统的安全文化学与安全史学研究产生一系列弊病和缺陷的关键原因。总言之，开展安全文化史学的创建研究具有重要学术与实践价值，极有必要对其开展研究。

2  安全文化史学的定义与内涵

2.1  安全文化学与安全史学的定义

基于科学学高度，结合相关文献[5,7,11-12]，笔者尝试给出较为具体而科学的安全文化学与安全史学定义，具体如下：

（1）安全文化学是以人本价值为取向，以塑造人的理性安全认识及增强人的安全意愿和素质为侧重点，以不断提高人在生产和生活中的安全水平为目的，以安全显现的文化性特征为实践基础，以安全科学和文化学为学科基础，以安全文化为研究对象，通过研究与探讨安全文化的起源、特征、功能、演变、发展、传播与作用等规律，指导安全文化实践的一门融理论性与应用性为一体的新兴交叉学科。
（2）安全史学是基于历史发展角度，以“古为今用”和以史为鉴为侧重点，以不断吸取历史安全教训和挖掘并借鉴历史上的人类安全智慧为目的，以人类历史上的安全问题及安全实践活动为研究对象，以安全科学和史学为学科基础，借助史料，运用科学历史观与翔实的史料，通过记载、撰述、认识与反思人类历史上的安全问题及安全实践活动，分析人类认识、掌握和避免危险、事故与灾难的策略和过程等，并总结人类避免危险有害因素威胁或伤害的历史安全经验，进而阐明人类安全实践活动具体发展过程、内在规律及其与社会发展的关系，从而为人类当前安全实践活动提供历史参照的一门兼具理论性与应用性的新兴交叉学科。

上述安全文化学的定义已对安全文化学的内涵概括阐释得较为清晰明了，但在此还有必要对安全史学的内涵作一补充说明：简言之，安全史学即为安全的历史，其不仅局限于研究安全科学本身的历史。我国先行学科划分标准将安全史学列为二级学科“安全科学技术基础学科”下的一个三级学科，这种学科划归方法有待商榷[13]具体页码。根据学界对史学的学科划归方法，笔者认为，将安全史学列为二级学科“安全社会科学”下的一个三级学科更为科学合理。
2.2  安全文化史学的定义

就字面含义而言，所谓安全文化史学，即记述与研究人类安全文化发展历史的科学。基于安全文化学与安全史学的定义，笔者给出安全文化史学的定义：安全文化史学是以安全文化学与安全史学间存在的必然关联为基点，以对安全文化学与安全史学进行综合交叉研究为出发点，以挖掘和探讨隐匿于各种安全史料之中的安全文化现象为侧重点，以丰富安全文化学与安全史学学科内涵及提高它们的学术与实践价值为目的，以安全文化形态为具体载体形式，以安全文化学和安全史学为学科基础，以人类安全文化发展过程为研究对象，借助安全史料，通过运用唯物史观记述、考察、评价与探讨特定历史时期的人类安全文化及人类安全文化的整个发展演变过程，从而揭示人类安全文化产生、发展一般原理和规律的综合新兴交叉学科。

简言之，安全文化史学是研究某一历史时期的安全文化及安全文化演变发展过程的科学。由此，可建立安全文化史学的基本认识系统，如图1所示。此外，笔者认为，可将安全文化史学的定义形象解释或理解为“光阴里的安全文化”或“一半是安全文化，一半是安全历史”。
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图1  安全文化史学的基本认识系统

2.3  安全文化史学的内涵

作为一门学科，其定义中所有的概念都应具有一定的科学性与实际意义，因此，有必要对安全文化史学的定义中的有关概念进行一定解释，具体如下：

（1）安全文化史学以安全文化学与安全史学间存在的必然关联为基点。由上文分析可知，人类安全文化与安全历史是一组有机的统一体，彼此联系极为密切，因此，安全文化学与安全史学间也存在必然关联，正是它们间的这一关系，才为安全文化史学研究奠定了基础。换言之，安全文化学与安全史学间若不存在紧密联系，安全文化史学的研究就失去了基点，同时其研究也就失去了根本价值。
（2）安全文化史学以对安全文化学与安全史学进行综合交叉研究为出发点。理论而言，安全文化史学是安全文化学与安全史学直接相互渗透、有机结合的学科产物（如图2），因此，对安全文化学与安全史学进行综合交叉研究是安全文化史学的出发点。对二者开展综合交叉研究，至少具有以下两个显著优势：1）由于安全文化本身不仅具有系统本质，且兼具历史本质，安全文化作为一种安全历史现象，自有其产生发展的过程，而安全文化学与安全史学交叉研究正好可揭示安全文化的历史地位与历史沿革，以期从更深远的意义上把握住安全文化的本质；2）安全文化学与安全史学交叉研究为安全文化学与安全史学的理论和方法互为借鉴与补充提供了基本条件和有效途径，有助于丰富二者的学科内涵。
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图2  安全文化史学的交叉学科属性
（3）安全文化史学以挖掘和探讨隐匿于各种安全史料之中的安全文化现象为侧重点。理论而言，安全文化史学研究旨在重点解决两个问题：1）从大量安全史料，即安全历史事实（主要包括历史安全问题以及历史上的人类安全实践活动）中捕捉、发现和确定安全文化现象；2）解释从安全史料中捕捉、发现和确定的安全文化现象，如创造这种而非那种安全文化的原因，某一时期的各类安全文化间的联系，安全文化是在多种变量中生成和发展的，研究究竟哪个变量对某种安全文化的生成和发展影响更为明显等。总之，解决以上两个问题的最终目的，均可归为挖掘和探讨隐匿于各种安全史料之中的安全文化现象。
（4）安全文化史学以丰富安全文化学与安全史学学科内涵及提高它们的学术与实践价值为目的。传统安全文化学与安全史学研究所存在的弊病与缺陷可分别概括为：1）传统安全文化学研究尚未阐明安全文化产生与发展的一般原理和规律，且安全文化的品味性较差；2）传统安全史学注重历史上的具体安全问题（事件）与安全实践活动（如具体的人和事等）的记载，研究有时极为详尽和具体，但缺乏思想性，导致二者的学科内涵欠缺且学术与实践价值不理想。而安全文化学研究具有两方面重要优点：1）安全文化史学把人类的全部安全史当作文化加以整体的考察，正是这个整体性，才能克服旧式叙事安全史的个别性和独特性，从而发现安全文化发展的一般原理和规律；2）安全文化史学不再满足于叙述和简评历史上的具体安全问题和安全实践活动，其集中在历史上的相关安全问题和安全实践活动所表现出来的各种安全文化现象之上，这些安全文化现象与变动不居和形式多样的安全问题和安全实践活动相比，具有极强的稳定性和齐一性，而具稳定性和齐一性的事物才是科学方法便于处理的对象。显而易见，安全文化学研究不仅可极大地丰富安全文化学与安全史学学科内涵，还可大大提高二者的学术与实践价值。
（5）安全文化史学以安全文化形态为具体载体形式。1）就安全文化史学研究过程而言，安全文化史学的直接考证对象是各种安全文化史料，其实则是各种安全文化史料所承载的安全文化形态，如物质、行为与制度等安全文化；2）就安全文化史学研究结果而言，其研究成果本身是一种良好的安全文化形态的具体载体形式，有助于人类安全文化传承和传播。

（6）安全文化史学以唯物史观为根本理论基础和方法指导。一般而言，史学研究均需依据一定的史观为基础和指导，而安全文化史学作为安全史学的一个学科研究分支，同样，确定科学而合理的历史观也是对其开展研究的首要关键问题。目前，史学界一致推崇运用唯物史观（即历史唯物主义，这是哲学中关于人类社会发展一般规律的理论，是关于现实的人及其历史发展的科学，其关照人的发展与社会进步的统一）开展史学研究。同样，唯物史观也应是安全文化史学研究的最佳历史观，具体原因如下：1） 究其本质，安全文化史学旨在借助安全史料（主要是安全器物，因为安全制度、行为与观念最终均以安全器物形式记载或承载）剖析蕴含于其中的安全文化现象。换言之，离开了“历史安全实物”，安全文化史学也就失去了其研究基础，即安全文化史学的本质决定必须要基于唯物史观开展安全文化史学相关研究；2）科学认识历史上的具体安全问题或安全实践活动在人类安全文化发展过程和结构中的地位及作用，分析它们与安全文化发展过程本质的内在关联，以及准确定位局部与全局、部分与整体、现象与本质的真实关系都需以唯物史观为指导和依据；3）运用唯物史观可有效指导解决“如何看待历史上的安全问题和安全实践活动”“如何运用历史上的安全问题和安全实践活动”“如何科学准确地从历史上的安全问题和安全实践活动中挖掘深层次的安全文化现象”和“如何有选择地继承并发展安全历史文化”4个安全文化史学研究的中心问题，即安全文化史学的重要研究任务；4）此外，由原因1）可知，在安全文化史学研究过程中，安全史料整理与新的安全史料的运用都应在唯物史观的指导下进行。

对于研究对象、研究内容、学科基础与研究方法等安全文化史学学科基本问题此处不作阐释，将在下文另行详述。综上所述可知，从方法论角度看，安全文化史学实则是安全史学与安全文化学的一种研究新策略。任何科学研究策略都是对材料的特定处理方式，安全文化史学作为一种科学研究策略的具体表现主要体现在以下两方面：一是基于安全文化学视角审视、提炼并剖析安全史料，即其是一种为研究安全文化现象而重新认识、组织和解释安全史料的研究方式；二是基于安全史学视角解释安全文化现象，即其是一种为赋予安全史学新的研究内容和目的而进行的，借助安全史料来解释安全文化产生发展的一般原理和规律的研究方式。此外，显而易见，安全文化史学是一门以科学性为基础的，内在地融合了实证性、抽象性、价值性和艺术性的安全史学与安全文化学的整合学。
3  安全文化史学的学科基本问题

明确一门学科的学科基本问题是建构这门学科并推动其发展的首要问题，因此，极有必要基于安全文化史学的定义与内涵，系统阐释并明晰安全文化学的学科基本问题。在此，笔者详细阐释安全文化史学的学科基础、研究对象、研究内容及研究方法与程序。

3.1  学科基础

学理上而言，安全文化史学同时隶属于安全文化学与安全史学，其核心理论基础是唯物史观及安全文化学与安全史学学科理论。此外，安全文化的产生与发展受当时社会类型、环境特点、重要安全问题、历史发展、经济状况与宗教背景等的制约。为明晰其他外界因素对某一时期或某一地区（或群体）的安全文化的作用与影响，安全文化史学研究需以哲学、人类学、历史学、语言学、行为学、教育学、社会学、心理学、经济学、数理学与系统科学等学科为理论与方法支撑。换言之，安全文化史学的理论基础应是以上各学科理论的交叉、渗透与互融，如图3所示。
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图3  安全文化史学的学科基础

3.2  研究对象及其分类

由安全文化史学的定义和内涵可知，安全文化史学的研究对象是人类安全文化的发展过程，即安全文化的历史。科学史证明，对研究对象进行科学的分类，进而可暴露其各类的本质和联系，因此，有必要从不同角度对安全文化史学的研究对象进行科学分类。依据安全文化史学较安全文化学与安全史学研究存在的优势及其核心研究准则（强调整体性与连续性），提出对安全文化史学研究对象进行分类时需注意的2个关键问题：

（1）由于安全文化是一个连续统一体，所以，发现安全文化发展演变规律的关键之一是，应以安全文化的整体观作为研究的出发点。大而言之，即把整个人类创造的安全文化看成一个整体；细而言之，至少也应把一个相对独立的安全文化体系看成一个整体。因此，不能基于安全文化的二分法（即广义安全文化与狭义安全文化）或四分法（即物质安全文化、行为安全文化、制度安全文化和观念安全文化）对安全文化史学的研究进行分类。

（2）由于安全文化史学旨在总体研究与宏观概述和把握安全文化的发展过程和规律，因此，为避免安全史学研究的个别性与间断性缺陷，基于整个人类的安全史来开展安全文化历史研究是安全文化史学研究的一种理想研究模式。而这往往又不现实，但至少可根据安全文化的稳定性这一特征（即理论而言，某一群体的安全文化，尤其是其本质在较长的时间段内都是保持稳定的），截取一段较长的历史时间段来分别对各历史时段的安全文化历史进行研究，然后再将各分段研究结果综合，以实现考察整个安全文化历史的目的。
基于此，笔者从大安全视角出发，根据历史上典型而普遍的安全问题及人类的安全实践活动类型，分别基于5个维度对安全文化史学的研究对象进行分类，见表1所示。

表1  安全文化史学的研究对象分类
	划分维度
	具体类型

	安全问题
	居所安全文化史
	防洪安全文化史
	防震安全文化史
	消防安全文化史
	食品安全文化史
	生产安全文化史
	交通安全文化史
	社会公共卫生安全文化史
	……

	安全策略
	安全工程技术文化史
	安全管理文化史
	安全教育文化史
	安全伦理道德文化史

	地域
	中国安全文化史
	国外安全文化史

	时间
	三分法
	古代安全文化史
	中世纪安全文化史
	近现代安全文化史

	
	二分法
	传统安全文化史
	近现代安全文化史


3.3  研究内容

基于安全文化史学的定义和内涵，将安全文化史学的主要研究内容概括为以下4点：

（1）安全文化的起源。包括人类（或某种）安全文化诞生的时间、条件、标志、原因与意义，及其与其他安全文化类型或其他文化类型间的区别和联系。

（2）安全文化的演进过程。包括：分析阐述推动安全文化发生变革演进的关键因素；不同历史时期的安全文化集中领域；安全文化发展与社会类型的关系，具体可为各个社会类型（采集-狩猎社会、园艺-游牧社会、农耕社会、工业社会与信息社会）的安全文化特性及其相互间的区别与联系等；梳理安全文化发生变革的标志性事件等。

（3）揭示人类安全文化发展的共性规律及某一群体（如民族和国家等）的安全文化发展的个性规律；研究某类或某群体的安全文化在人类安全文化史上的贡献情况。

（4）评价与反思安全文化史，提炼与传承传统安全文化精华，并摒弃腐朽的传统安全文化，以将传统安全文化更好地借鉴并运用于指导当前人们的安全实践活动（尤其是安全文化实践）；探讨与研究更新扬弃传统安全文化的理论与方法等。

此外，安全文化史学还应辅以研究安全科学（即高雅安全文化），尤其是安全文化学本身的缘起与发展过程。

3.4  研究方法与研究步骤

除唯物史观作为安全文化史学研究的根本指导方法外，笔者认为，安全文化史学的其他研究方法主要是安全史学方法论、安全文化学方法论与文献学方法论。具体解释如下：

（1）安全文化史学作为安全文化学与安全史学的综合交叉学科，安全史学方法论（主要有归纳方法、叙述法、比较方法、综合方法、系统研究法与关联学科的具体研究方法等）与安全文化学方法论（主要有辩证法、叙事法、比较法、系统论法、审视交叉法与关联学科的具体研究方法等）理应是其核心的研究方法[5，12]。

（2）安全文化史学唯有借助安全史料才可开展相关研究，而历史文献资料作为安全史料的主要来源，文献学方法论（文献校勘方法、比较法、折衷法、谱系法、底本法等）无疑也应是安全文化史学的重要研究方法[15]。此外，若把安全相关文献作为一种安全文化现象来考察时，不仅把安全相关文献作为安全史学研究的依据，甚至把安全相关文献作为安全学术文化的载体来评价安全学术文化的盛衰发展。

基于安全文化史学的定义、内涵、研究方法与研究内容，构建安全文化史学的基本研究步骤如图4所示。
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图4  安全文化史学的基本研究步骤

由图4可知，唯物史观方法贯穿于整个安全文化史学研究过程的始终，安全文化史学的基本研究步骤主要包括4步，即安全文化史学的4个研究层次：

（1）I安全史料收集与整合。安全史料（主要有人工安全遗存与历史安全文献资料等）是安全文化史学的研究基础[12]，安全史料收集与整合主要应以安全史学方法论与文献学方法论为研究方法；而且，安全史料一般都是有形实物，可将其视为物质安全文化。

（2）II挖掘与认定安全史料中的安全文化现象。发现安全史料中的制度与行为安全文化痕迹（即制度与行为安全文化符号）是挖掘与认定安全史料中的安全现象的基本手段。这一研究步骤主要以安全史学方法论与安全文化学方法论为研究方法。

（3）III理解与诠释安全史料中的安全现象。基于上步发现的安全史料中的安全现象（主要是制度与行为安全文化符号），探寻蕴含于其中的观念安全文化，即挖掘与剖析包含于有形安全文化实物之中的无形安全文化元素，从而了解和把握安全史料所显现的安全文化现象本质。这是安全文化史学研究步骤的最重要一步，其主要以安全文化学方法论为研究方法。
（4）IV总结与得出安全文化发展规律及启示。揭示人类安全文化产生发展的一般原理和规律是安全文化史学研究的最终目标，基于安全史学方法论与安全文化学方法论，通过整合与分析前3步的研究结果，可总结得出安全文化发展规律；此外，通过对安全文化历史的研究，将得出的安全文化发展规律及传统安全文化精华应用于指导当前安全文化实践。

4  结论

（1）创立安全文化史学具有充分的可能性与极强的必要性，其主要表现是：目前从学科建设高度开展安全文化学与安全史学研究极为必要而急需；未重视安全文化学与安全史学二者的交叉研究是导致传统的安全文化学与安全史学研究产生一系列弊病和缺陷的关键原因。
（2）安全文化史学是以安全文化学与安全史学间存在的必然关联为基点，以对安全文化学与安全史学进行综合交叉研究为出发点，以挖掘和探讨隐匿于各种安全史料之中的安全文化现象为侧重点，以丰富安全文化学与安全史学学科内涵及提高它们的学术与实践价值为目的，以安全文化形态为具体载体形式，以安全文化学和安全史学为学科基础，以人类安全文化发展过程为研究对象，借助安全史料，通过运用唯物史观记述、考察、评价与探讨特定历史时期的人类安全文化及人类安全文化的整个发展演变过程，从而揭示人类安全文化产生发展的一般原理和规律的综合新兴交叉学科。

（3）从方法论角度看，安全文化史学实则是安全史学与安全文化学的一种研究新策略。此外，安全文化史学具有自身特定的学科基础、研究对象、研究内容、研究方法与研究步骤，对其开展研究可有效弥补传统二者研究所存在的研究弊病和缺陷，进而推动安全文化学与安全史学研究发展。
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