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摘要：甘肃省发行了科技创新券，并规定了创新券适用的服务范围,包括:研究开发、技术转移、检验检测、创业孵化、知识产权、科技咨询、科技金融、科学技术普及等科技服务领域，先期仅在检验检测科技服务领域中进行了试行。随着甘肃省建设特色型知识产权强省试点省工作的深入开展，将创新券应用于知识产权服务领域尤其是应用于专利申请代理服务领域变得越来越迫切。为此，本文对创新券应用于专利申请代理服务领域中的运行机制和管理办法进行了探索性研究，并总结了甘肃省实施创新券专利申请代理服务过程中应当注意的一些问题，以便为甘肃省创新券在专利申请代理服务领域中的推广应用提供决策参考。
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Abstract  Gansu province issued the voucher,planned to use it into the service of R&D, technology transformation, inspection and detection, intellectual property, sci-tech consultation, scientific and technological finance, popularization of science and technology and so on. Early ,the voucher only was used into the  service of inspection and detection. With the development of the pilot province of special intellectual property in gansu province, it is becoming more and more urgent to apply the innovation vouchers to the field of intellectual property services, especially the application of patent applications. For this purpose, this paper explores the operational mechanism and management methods of voucher used into the field of patent application agent service,and summarizes some problems that should be paid attention to the voucher used into the patent application agency in gansu province. All of which were intended to provide the decision-making reference for the voucher used into the patent application agency in gansu province.
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1 引言
“科技创新券”是舶来品，由荷兰于2004年首创[1]，重点针对中小企业普遍存在的创新力度不足而采用的一项政府投入政策[2]。之后许多国家和地区纷纷效仿。我国的一些省市地区也积极探索，积极实行“科技创新券”制度。甘肃省在2016年7月正式印发了《甘肃省科技创新券实施管理办法（试行）》，其中规定：创新券适用的服务范围包括研究开发、技术转移、检验检测认证、创业孵化、知识产权、科技咨询、科技金融、科学技术普及等专业科技服务和综合科技服务等科技服务，按照逐步推进的原则，先期在检验检测科技服务试行，逐步扩展至其他服务领域[3]。2016年，甘肃省已有110家中小微企业和创新创业团队申领了科技创新券，累计申领538万元，62家检测检验服务机构成为科技创新券服务机构[4]，科技创新券在检测检验科技服务中的顺利开展为其在其他科技服务领域中的试行提供了条件。
2016年11月，甘肃省政府印发了《甘肃省建设特色型知识产权强省试点省实施方案》，实施方案要求：到2020年，甘肃省每万人发明专利拥有量要达到3.50件，知识产权服务机构的数量必须达到50家[5]。但由于甘肃省内的中小微企业经济实力严重不足，常常面临有限的创新资源因经费原因而不能及时申请专利而得不到法律有效保护的不利局面，因此甘肃省的专利申请和授权数量增长缓慢，2016年甘肃省万人发明专利拥有量仅1.90件[5]。而专利申请和授权数量的缓慢增长反过来又导致了省内知识产权服务机构经营业绩持续低迷，严重阻碍了其进一步发展壮大的进程，据统计，2016年甘肃省境内仅有八家知识产权服务机构[5]，我省的知识产权强省建设工作面临着巨大的挑战。
科技创新券作为政府的一种新的资源配置方式，在知识产权领域中一方面可以引导中小微企业主动寻求与知识产权服务机构的合作，依托财政资金进行专利申请，促进专利申请量的提高和技术研发成果的及时保护，另一方面也能引导知识产权服务机构从中小微企业的实际需求出发，通过提供高质量的专利申请代理服务来扩大经营业绩，推动知识产权服务机构数量的快速增长。综上可知，将甘肃省的科技创新券应用于专利申请代理服务中显得十分迫切和必要。
根据笔者调研，当前国内已有不少地市或县区尝试将科技创新券应用到专利申请服务领域中，但甘肃省的科技创新券实施管理办法面向的是全省的中小微企业和创新创业团队，不再局限于某个地市或县区，并且甘肃地处我国西部，经济发展水平和社会发展环境都比较特殊，现有的地市或县区层面的创新券在专利申请服务中的应用经验对甘肃全省不一定适合。本文尝试从甘肃省的实际条件出发，对科技创新券在专利申请代理服务中的运作模式进行设计，并提出科技创新券在专利申请代理服务中的管理流程和应当注意的问题，以为科技创新券在省内专利申请代理服务中的应用推广提供决策建议，从而更好地服务于我省特色型知识产权强省试点省的建设。
2 创新券用于专利申请代理服务的基本设计
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由于创新券在专利申请代理服务中的应用（以下简称“创新券专利申请代理服务”）属于科技创新券八大服务领域[3]中的其中一个领域，对其的设计仍然要在《甘肃省科技创新券实施管理办法（试行）》的框架下进行，在其实际运行过程中，涉及的关联方主要有4个：一是政府相关部门，负责创新券专利申请代理服务的监督审查；二是创新券服务管理机构，主要负责创新券专利申请代理服务的日常运营管理；三是创新券接收机构，主要负责接收创新券并开展专利申请代理服务；四是创新券申请人，即创新券专利申请代理服务的服务对象，创新券申请人可以用创新券来抵扣支付给创新券接收机构专利申请代理服务费。如上图图1所示四者的关联关系。
2.1 政府相关部门
    根据《甘肃省科技创新券实施管理办法（试行）》的指导思想，创新券专利申请代理服务中涉及的政府相关部门有甘肃省财政厅和甘肃省科技厅，其中甘肃省财政厅是创新券专利申请代理服务专项资金的监管部门，保障创新券专利申请代理服务的有效实施，负责年度创新券专利申请代理服务资金经费的预算审定，对创新券专利申请代理服务专项资金的使用情况进行监督，同时省财政厅和省科技厅共同构成创新券专利申请代理服务的组织部门，负责创新券专利申请代理服务的政策制定、决策指导、组织实施、监督审批、绩效评价及研究确定创新券专利申请代理服务实施过程中的有关重大事项。
2.2 创新券管理机构
由于甘肃省科技厅已经遴选出兰州科技大市场管理有限责任公司作为创新券检测检验领域中的管理机构、甘肃省科学技术情报研究所作为甘肃省科技创新券管理系统的开发者，从节约管理成本和提高管理绩效的角度出发，创新券专利申请代理服务的管理机构仍旧可以选择兰州科技大市场管理有限责任公司，同时可以继续委托甘肃省科学技术情报研究所开发甘肃省科技创新券管理系统专利申请代理管理模块，实现对创新券专利申请代理服务的在线交易。但鉴于专利申请代理业务的专业性比较强，为便于制定比较科学规范的创新券专利申请代理服务实施方案，本文建议兰州科技大市场管理有限责任公司可以寻求与省内知识产权服务机构的合作，接受其针对创新券专利申请代理服务实施方案制定过程中的专业性指导意见。
2.3 创新券申请人
原则上，创新券的申请人是甘肃省内的中小微企业和创新创业团队[3]，其中创新创业团队是指已经入驻省级以上的众创空间、孵化器、孵化园但尚未注册成立公司的一类群体。据统计，甘肃省的专利申请总量中个人申请占了很大的比重，例如2016年甘肃省共计申请专利20276件，其中个人申请就占了10266件，占全部专利申请总量的50.6%[6]，在这些申请专利的个人群体中，大多数人并没有入驻省级以上的众创空间、孵化器或孵化园，但他们却是甘肃省专利申请的重要主体，因此服务于专利申请代理的创新券的发放对象也应当将这些没有入驻省级以上的众创空间、孵化器或孵化园的个人群体包括进来。
2.4 创新券接收机构
创新券接收机构的遴选应当注意两点，首先，创新券接收机构是专利申请业务的具体承办者，创新券接收机构服务质量的好坏直接决定了创新券申请人专利申请质量的好坏。目前市场上提供专利申请的机构数量众多，鱼龙混杂，很多都是没有获得国家认证审批的黑代理机构，因此创新券接收机构的遴选应当严格把好专利代理资质关；其次，实施创新券专利申请代理服务的初衷之一是以政府补贴促进技术保护，通过专利申请数量的提升来提高省内知识产权服务机构的规模和业绩，因此创新券专利申请代理服务实施初期，创新券的接收机构应当优先选择省内注册的机构。本文以此为依据，提出的创新券专利申请代理接收服务机构申请条件如下：
（1）创新券专利申请代理接收服务机构必须是在甘肃省内依法设立的专利代理机构，外省专利代理机构在甘的分支机构必须具备独立法人资格，并且已经通过甘肃省知识产权局的审批并在国家知识产权局备案；
（2）无不良信用记录，积极服从创新券相关管理部门的管理；
（3）拥有为中小微企业和创新创业团队提供专利代理服务的各类软、硬件办公条件，服务范围明确，拥有规范的服务收费标准。
创新券接收机构可以通过甘肃省科技创新券管理系统在线提交满足上述申请条件的证明材料，政府相关部门对创新券专利申请代理接收服务机构实行动态管理，每年度进行考核并向社会进行公示。
2.5 创新券的发放类型
各国推行的创新券分为：单一券、联合券、基本券、扩展券、一般券、专项券等类型[7] ，总结各个券种的优缺点并结合甘肃的实际，本文认为在实施创新券专利申请代理服务时可以采用定额折扣券，所谓定额折扣券是指创新券申请人在一个年度内可以申请到最高限额的定额券，在一个年度内可以不限次数的使用额度来支付专利申请代理服务费，每次支付时可以抵扣创新券接收机构所收专利代理服务费的一定比例（例如50%）。定额折扣券仅限单一用户单位使用，不可转让，规定使用期限。
3.创新券的运行机制设计
3.1 发放与申领
应用于专利申请代理的创新券的发放应按照适度原则，通过预测省内专利申请总量的基础上适度控制发放金额。同时为保证创新券专利申请代理服务政策得到准确落实和提高发放效率，适用于专利申请代理服务的创新券的申领可以借鉴甘肃省创新券在检验检测科技服务中的做法，采用网上申领、网上审核的办法进行。具体做法为：创新券专利申请代理服务申领用户通过甘肃省科技创新券管理系统在线申领，网上申领时必须依照《甘肃省科技创新券实施管理办法（试行）》的要求提交相应的创新券申领材料，但由于专利申请代理业务专业性比较强，为了提高网上审核人员的审核效率，创新券专利申请代理服务申领用户在网上申领时还建议补充拟申请的相关专利名称及简介以及拟申请相关专利的用途或专利实施方案等材料。
3.2 兑现与奖励
为提高创新券专利申请代理服务的管理效率，用于专利申请代理服务的创新券的兑现也选择在网上进行，创新券专利申请代理申领用户可以通过甘肃省科技创新券管理系统在线支付创新券给创新券接收机构，创新券接收机构每隔一段时间将接收到的创新券电子币集中到创新券管理机构进行兑换。考虑到专利申请代理服务的专业性和创新券管理机构兑换审核的便利性，建议创新券接收机构在向创新券管理机构进行兑换时必须提交创新券专利申请代理服务合同复印件、专利申请代理服务的服务记录清单、专利代理服务收费凭证和国家知识产权局出具的《专利申请受理通知书》复印件等材料。根据《甘肃省科技创新券实施管理办法（试行）》的规定，创新券服务管理机构可以定期组织对业绩比较优秀的创新券接收机构进行表彰与奖励，根据专利申请代理的专业性特点，表彰与奖励的依据可以参照创新券专利申请代理服务的兑现金额和对应的专利授权量的多少来确力。
3.3 监督与审计
   由于创新券专利申请代理服务的资金来源于政府财政支出，因此必须加强对创新券专利申请代理服务各个环节的监督与审计。具体的，省科技厅作为创新券专利申请代理服务的组织单位，必须对创新券管理机构、创新券接收机构、创新券申请人等所有关联方进行全程监督，保证创新券专利申请代理服务各环节的公平公正。省财政厅作为创新券专利申请代理服务资金经费的预算审定单位，必须对创新券专利申请代理服务资金经费的全过程流动进行审计，确保创新券专利申请代理服务资金做到专款专用。
4.应当注意的几个问题
创新券专利申请代理服务是甘肃省创新券实施管理办法中规定的创新券八大服务领域中的重要组成部分，为确保创新券专利申请代理服务切实起到降低社会公众的创新成本、提高专利申请总量，同时进一步发展壮大甘肃省知识产权服务机构的目的，创新券专利申请代理服务在实施过程中还应该注意以下几个问题：
一是要确保创新券专利申请代理服务资助对象的合规性，避免财政资金的滥用。针对中小微企业，可以按照工信部在2011年颁布的《中小企业划型标准规定》（工信部联企业[2011]300号）文件来进行界定；针对创新创业团队可以通过省内的众创空间、孵化器或孵化园的出具的证明文件来进行界定；针对尚未入驻众创空间、孵化器或孵化园的个人申请者，除了按照要求在甘肃省科技创新券管理系统在线申领以为，还建议增加一个线下审核确认的环节。
二是要确保创新券专利申请代理服务资助专利信息的真实性，避免创新券申领者和创新券接收机构串通起来通过钻制度漏洞来骗取创新券财政资金。创新券管理机构必须加强对受创新券资助的专利申请信息的真实性核查。本文经过调研，国家知识产权局甘肃省专利信息服务中心（以下简称甘肃省专利信息中心）作为国家知识产权局在甘肃设立的一个专利信息分中心，国家知识产权局会将甘肃省内每个月的专利申请数据和授权数据按时推送给甘肃省专利信息中心，因此建议创新券管理机构与甘肃省专利信息中心合作，及时将受创新券资助的专利申请信息交予甘肃省专利信息中心审核确认。
三是为保障甘肃省科技创新券专利申请代理服务在实施过程中的权威性，必须引入惩戒机制。对创新券专利申请代理服务的申领人在申领使用创新券过程中存在虚假交易、暗箱操作、寻租行为、骗补以及合谋等违法违规行为的，将视情况取缔其创新券使用资格、追索已使用的创新券金额，并保留进一步追究法律责任的权利。对创新券专利申请代理接收服务机构查实有弄虚作假行为的、被知识产权行政管理部门发布“非正常申请通知公告”的，将视情况给予以下处罚：冻结创新券兑现金额、停止划拨所有补贴经费、取消创新券接收机构资格。
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