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摘要：本土市场规模通过多种途径影响技术创新。第一，大的本土市场规模能够降低技术创新成本，激发企业创新动力；第二, 大的本土市场规模易于形成竞争性的市场结构，从而利于技术创新；第三，本土市场规模和需求特点制约技术创新类别；第四，本土市场规模直接制约技术创新的宏观、中观和微观环境，进而影响创新效率；最后，本土市场规模制约创新成果的转化，并为创新群的生存提供市场空间。因此，应该采取措施拓展和保护我国本土市场规模，以提高技术创新实践能力。
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Abstract: The scale of domestic market influences technological innovation through many ways. First, large domestic market scale reduces the cost of technology innovation; Second, competitive market structure is easy to form under the condition of large domestic market scale, and such market structure is beneficial to technology innovation; Third, domestic market scale restricts the category of technology innovation; Fourth, domestic market scale directly restricts technology innovation environment, thus affects innovation efficiency. Lost, domestic market scale restricts the realization of innovation, and provides market space for innovation cluster. Therefore, we should take measures to enlarge domestic market scale, make full use of it to improve the capability of technological innovation practice.
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1   研究背景
技术创新与市场需求之间的关系比较复杂，对此，许多学者进行了深入的研究，研究结论中比较具有代表性的有：“创新诱导需求”理论、“需求引致创新”理论、“技术创新与需求互动”理论等等。“创新诱导需求”理论认为创新在创新与需求的关系中占主导地位1，创新企业的市场努力决定了消费者的需求偏好，通过市场需求带动创新的设想几乎不可能实现2。“需求引致创新”理论认为需求是占主导的3，因为创新活动类似于其他经济活动，主要以追求利润为目标，是市场需求牵动了技术创新，同时引导和制约着技术创新4。“技术创新与需求互动”理论则综合了前面两种观点，认为科学、技术和市场之间是多向互动的复杂关系，“技术创新和市场需求以一种互动的方式在技术发展中起着重要的作用” 5。
可以看出，对于技术创新与需求的关系，学界争论激烈。其实，二者关系本来就是一个“二律背反”:市场需求在一定程度上能够刺激科技创新,其本身往往又是技术创新的产物，技术创新并不能简单归结为需求驱动或供给推动的唯一结果。本文无意卷入市场需求与技术创新之间关系的争论，但“需求引致创新”理论往往以发达国家的市场需求为对象，研究需求偏好、需求差异、长尾需求、需求规模以及多样化需求对企业技术创新的影响，而对中国这样的后发大国的本土需求怎样驱动本土企业技术创新缺乏深入的研究。其实，本土需求作为融合了本土地理气候特征、历史文化传统、本土消费习俗等一系列因素的知识体系，这种知识体系包含了特定的创新技术需求信息，肯定对本土企业技术创新产生某种启发，但这种本土需求通过何种途径影响本土技术创新的系统文献不多见。
有鉴于此，本文尝试讨论不同规模的本土市场需求通过何种途径影响技术创新，着重探讨本土市场规模与技术创新关系的理论逻辑，在此基础上尝试针对如何利用本土市场规模加速技术创新、提高技术创新质量提出合理化建议。
2 本土市场规模、技术创新成本与创新动力
大规模的本土市场需求降低企业技术创新成本并激发企业创新动力。
首先，大规模的本土市场需求可以直接降低风险并减少创新产品的单位成本。其中，实现创新产品的成本包括两部分：创新所需要的原始投入和创新活动失败所遭受的损失。许多研究发现，创新所需的原始投资和技术创新活动的失败率都是比较高的，因此一般认为创新过程的成本是比较高的。例如，在一项对制药、化学、石油和电子产品开发的创新研究中,约80%的项目最终在成功商业化面前止步；任选其中3家企业创新活动进一步研究发现,调查项目中约60%达到了技术指标,约30%实现初步的商业化,而只有12%的项目创造了超额利润 6。可见，技术创新实质是高风险投资,创新企业要为此承担巨大的风险。而即使技术创新成功，如果其最终产品直接面对在需求数量和品种上具有相当不确定性的国际市场，也将面临较大的风险。但是，如果以较大规模的本土市场需求作为基础的话，这种风险将大大降低。根据知识创新理论的观点，有相当一部分的技术创新产品具有规模经济的特性，即在一定的规模范围内，随着产品生产规模，单位产品所面临的生产成本就越小。这样，大规模的本土市场需求不仅摊薄了开发成功产品的成本，而且还可以分摊企业创新失败遭受的损失。例如，美国微软公司开发Windows XP 系统的成本是10亿美元，但是继续制作一份Windows XP 系统的边际成本接近于零。较低的边际成本不断分摊技术创新所投资的固定成本，如果市场需求规模的越大，产出越多，固定投资成本被分摊的就越多，平均成本就越小7。正是美国本土在创新之初就对这些新产品有巨大的市场需求，使这些创新产品的成本和风险大大降低 ，为这些技术创新的成功奠定了本土市场基础。
其次，庞大的本土市场需求规模能够降低市场开拓成本。创新产品由于缺少公众认知和市场认同的复杂特性，使得在其市场开拓过程中需要创新者花费高昂的成本不断地进行刺激和诱导潜在消费者，以期不断增加市场对于新产品的认知和心理认同8。但是，如果庞大的市场需求规模已经存在，一方面，使得搜寻潜在消费者的成本降低；另一方面，潜在消费者接受创新产品的几率也增加，而且一旦有消费者接受，则在消费示范效应的作用下能够很快推广。另外，相当规模的先发性需求的存在能够部分消除消费者对新产品的戒备，增强市场对于新产品的认同。
再次，本土需求可转化为企业内部需求，并最终转化为企业技术创新的动力和实践。本土市场规模仅仅是企业技术创新的外在影响因素，如果其业务能力感知本土市场需求，那么本土市场规模对该企业的技术创新将毫无影响9。因此，本土市场规模对企业技术创新起作用的前提条件是企业首先有感知本土市场需求的能力，将这种感知转化为企业的创新需求并着手投入研发以满足本土市场需求。图1清晰地展示了本土需求转化为企业内部需求，并最终转化为企业技术创新的动力和实践的路径。
 (
本土市场特征1
本土市场特征2
本土市场特征
n
需求特征感知、筛选与评价
商业价值评判与风险评估
降成本、满足性能、占领市场
预期收益、创新内在动力
本土市场规模转化为企业内部创新需求
动力转化为企业研发投入
企业构建技术创新内部环境，实现创新
企业创新投入
企业家的竞争战略意识
技术能力提升，创新产品面市
本土市场实践反馈、技术修正与创新
外部技术合作，整合外部技术资源
创新技术的实现与突破
实现创新利润,反馈研发投入,再创新
本土市场规模
技术和人才积累,
 
搜寻新技术信息和筛选新信息能力提升,
 
自主研发突破性技术
)
图1 本土市场需求转化为企业创新需求的动力与实践路径
3 本土市场规模、市场结构与技术创新
本土需求规模通过对市场结构发挥作用进而影响技术创新。
首先，市场需求规模在相当大的程度上决定市场结构。市场结构通常指市场主体之间形成的市场格局，从市场集中度的角度可以分为垄断和非垄断（或者是竞争）两种，其中垄断性市场结构形成的一个主要原因就是进入性壁垒的存在。进入性壁垒在供给角度的主要表现是技术壁垒，在需求的角度主要表现为有限的市场需求规模。从动态来看，有限的市场需求规模所形成垄断性市场结构可能长期存在，但当市场需求规模足够大时，会产生足够多的垄断利润，这些利润将刺激更多的投资者增加创新投入，从而打破技术障碍进入市场，因此，由技术障碍造成的在供给层面的垄断性市场结构不会长期存在。
不少产业经济家认为，市场规模是决定市场结构的关键性因素10。以桑塔纳轿车在中国轿车市场占有量的变化为例，在上世纪80年代中期到90年代中期一个相当长的时间内，桑塔纳轿车在中国轿车市场上处于绝对垄断地位，一个重要原因是当时中国轿车市场的需求规模非常有限，其他汽车制造商在没有足够的利益驱动的条件下没有进入市场；而随着经济的发展，人们收入水平不断提高，消费者对于轿车的消费欲望不断扩大，需求规模不断上升，垄断利润不断提高到一定的水平，足够吸引更多的汽车制造商进入中国市场，桑塔纳轿车的垄断地位逐渐被打破，其市场份额被其他汽车产品分割11 。其他如中国个人电脑、通讯产品（如手机）的市场结构也因市场规模的扩大而经历了与轿车大体相似的过程，类似的例子还有很多很多。可见，市场规模对有竞争的市场结构的形成有着重要的影响。
其次，市场结构对厂商采用新技术的动力有着决定性影响。根据产业组织理论，垄断性市场结构下，垄断厂商凭借其垄断定位获利，技术创新的动力不足，而在竞争的市场结构中,相互竞争的厂商若想生存和发展，必须依赖技术创新12，不断推出新产品以吸引消费者。这里所说的竞争包括了潜在竞争，因为他们在一定条件下也能诱导创新发生。例如，在桑塔纳在中国轿车市场占据垄断地位的时间里，上海大众的主导产品一直是第一代桑塔纳，基本没有技术创新。但是，随着其他汽车制造厂商的不断进入，中国轿车市场的竞争日趋激烈，上海大众逐渐有了竞争意识，开始在中国市场上不断升级车型 11 。同样，中国的个人电脑、手机等产品的生产技术也经历相似的历程。
再次，竞争性的市场结构促使跨国公司加大技术转让力度。如前所述，市场结构由市场需求规模决定，当市场需求规模足够大，能够容纳多个厂商进行竞争时，各个厂商将展开激烈的竞争。设某一跨国公司率先转让或采用新技术在东道国生产，由于创新产品在一定程度的垄断性，将很快占领市场而获得更多的利润，这就促使其他跨国公司加快对东道国的技术转移，从而促进技术转移水平的提高。另外，东道国本土市场规模越大，也越有利于引进和消化发达国家先进的技术，当具有大规模市场的东道国具备自发创新能力或竞争达到一定程度时，其他国家因技术封锁获利将大大减少。因此，在东道国实现自发创新之前，技术先进国家为了获得更多的经济利益，必然以更快的速度向其转移相关技术。目前进入中国的跨国公司在很大程度上加快对中国的技术转让，部分原因就在于此。
4 本土市场规模、需求差异化与技术创新类别
本土市场需求规模大小和差异化需求往往衍生出不同的技术创新，并制约产业技术创新类别。
首先，大规模的市场需求易于催生批量生产的技术创新。虽然生产技术创新的出现具有偶然性，但技术创新产品的规模化生产必然由市场需求所决定，大规模的市场需求需要大规模的生产才能催生批量化的技术创新，小规模的市场需求则无法达到批量化的标准，更无所谓批量化的技术创新。大规模批量生产的技术前提是零部件互换性和生产过程的标准化。以汽车为例，亨利·福特创立大规模生产流水线就是这一类别的典型代表。美国由于人均收入较平均，国土辽阔，消费者对于汽车有购买的欲望，形成了较大规模的本土市场需求，福特在此基础上结合零部件互换技术，创新出流水线作业方式新型生产技术模式；而这种生产方式能够适应大规模标准化需求，其生产过程中的低成本和高效率又促进了消费者消费欲望的增加，同时收入的普遍提高又能够确保消费需求与消费欲望相适应，促使厂商进一步扩大生产规模，形成了大规模消费和大规模生产相互促进的良性循环。
其次，规模差异化的市场需求易于促进生产技术创新。大规模的同质化、单一化的本土市场需求在初始阶段对技术创新有很大的牵引作用，随着规模化生产的深化，如果本土依然保持同质化、单一化的市场需求特性不变，依然处于卖方市场的话，企业就逐渐缺乏技术创新的动力。因为根据原有的工艺设计、工艺流程和技术水平就能满足市场的要求，企业最多做一些技术改良以降低成本或提高性能以获取更大利润，无需重大的或突破式技术创新。食盐产业就是一个典型，即使某国市场规模再大，由于市场对食盐产品需求的长期同质化和单一化，企业无须重大技术创新就能满足市场需求，所以食盐的生产技术长期没有重大创新。
以日本丰田汽车公司为例，其生产的技术模式与美国福特恰好相反，不适用大规模批量生产而采用小规模精益生产技术，而日本本土市场对汽车需求的差异化是形成丰田生产技术创新的重要因素。对于日本而言，人多地少，本土汽车市场相对不大，消费者消费需求种类多但是批量小，使用大规模批量生产技术不仅不能减少成本反而会增加成本和风险。因此，该公司通过技术创新，在日本本土形成了以批量少、种类多、成本低为代表的独具特色的小规模生产模式——精益生产技术。
通过美国和日本两个国家大小不同的本土市场和这两个国家不同的技术创新的案例分析，可将大小不同的本土市场规模与技术创新的种类关系大致归纳如图2所示。
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   图2  本土市场规模与生产技术创新

第三，本土大规模的差异化市场具有涵养多种技术创新的优势。当然这并不是说大的市场规模只能催生批量生产技术创新，如果本土市场规模大，同时也具备多种需求层次和需求特性，就能够催生多种类别的技术创新。如20世纪90年代中期以后，美国企业根据本土市场规模特性，逐渐形成了大规模定制的生产技术模式，通过利用大规模生产的成本和效率，持续地为单个消费者或小批量多品种市场设计、生产任意数量的产品，既能减少生产成本，又能满足多样化的消费需求。上世纪90年代以来，海尔公司针对本土市场需求的不同层次，根据对冰箱、冷柜和洗衣机等产品的差异化需求开发出不同技术水平、不同技术规格的新产品，促进了海尔家电技术创新多样化的发展；同样，针对本土市场需求的多样性和多层次性，海信公司面向平板电视的不同层次需求、奇瑞公司则针对出行交通工具的需求升级和入门级的家用轿车需求，都开发出相应的多种新技术产品。这种模式的成功表明：大规模的本土市场仍然具有涵养多种技术创新的优势。
5 本土市场规模、创新环境与创新效率
本土需求规模能够影响技术创新环境，进而影响技术创新效率。
首先，市场需求规模对技术创新的宏观环境有重大的影响。宏观环境主要指科技人员数量和质量以及创新基础设施（如科研设备、实验室数量等等）。在短期，假定某国对某一类或几类创新产品有很大的市场需求，该国大力进行技术创新基础设施建设和人才培养或引进。创新基础设施建设是相对固定的，容易沉淀积累。虽然科技人员是因为短期的市场需求而聚集在一起的，但科学研究和技术创新本身就具备规模经济和聚集的特点，因为科技人员越多，科技人员群体的互动和互补性就越强，越易于产生创新思想；市场需求规模的大小直接决定着开展技术创新条件好坏和科技人员个人能力的辐射范围的大小，市场需求规模越大越容易吸引更多的科技人员的聚集。一国创新基础设施和科研人员以及知识存量的积累，改善了该国的宏观创新环境。例如,有学者通过对硅谷的创新演变研究发现13文献12标识何处？，20世纪中叶之后美国国防对创新产品，尤其是电子产品的短期大量需求对硅谷产生了强烈的影响，一方面促进了硅谷技术基础设施及支持性产业的建立和完善，另一方面促使了大批量的科技人员在硅谷聚集，从而产生技术创新的聚集效应，这奠定了硅谷乃至整个美国IT产业发展的宏观环境的基础。因此,技术创新产品的市场需求规模的短期增加，可能对宏观创新环境产生长期影响。
其次，市场需求规模对产业技术创新的微观和中观环境有着决定性影响。根据国家竞争优势理论的观点14，产业技术创新的微观和中观环境包括：第一，要素环境，要素是指专业化的生产要素；第二，需求环境，即需求规模、需求性质等，特别是“老练、苛求的购买者”能够刺激厂商对产品不断改进和创新，因为他们已经对产品和技术性能提出了明确要求，并且当某一产品技术或性能不断提升和改善后，消费者往往愿意为此支付更高价格,企业根据消费者要求开发出满足需求的产品而获得盈利本身就是一种创新；第三，产业集群内其他相关产业的发展程度；第四是企业战略、结构和竞争的性质，主要指本国企业竞争的强度。这几个因素对产业技术创新和产业竞争力产生至关重要的作用。
然而进一步考察就发现，一国市场需求规模对上述4个特性均有决定性影响。（1）专业化生产要素是社会分工的产物，社会分工的程度决定专业化生产要素的质量，但其本身又要受市场需求规模制约；（2） “老练、苛求的购买者”实际上是对现有产品不满、对质量更好的新产品有很强需求的购买者，这种购买者本身就是市场需求的重要组成部分，在很大程度上影响了市场需求的规模；（3）市场需求规模在很大程度上决定了产业集群内相关和支持产业的发展，产业集群最终的生产规模也主要受市场需求规模制约；（4）如前所述，从动态角度看，本国企业的竞争强度也是由市场需求规模决定的。
因此，市场需求规模对能够影响技术创新的宏观、中观和微观环境有，并通过影响创新环境进而影响创新效率，市场需求规模越大，能够为技术创新提供的环境就越好，创新的效率就越高。
6  本土市场规模、创新成果转化与创新群
庞大的本土市场规模为企业技术创新成果转化提供市场机会，为创新技术提供实践并促成产业链的技术创新群。
首先，本土市场规模制约着创新技术成果转化。内生增长理论认为，新技术的生产量由新技术的市场供给和市场需求共同决定15。如果仅仅有创新技术的市场供给，而消费者对创新技术产品没有市场需求或需求规模过小，都会制约新技术的生产量，制约创新技术的成果转化。
在没有对外贸易的条件下，创新成果能否转化、商品化和产业化取决于本土市场需求规模的大小。现在假定汽车是一种创新产品，但是该类创新产品（比如某种汽车）的生产和销售都具有明显的规模经济特征，最低投资额和最低产量的要求都很高，即使该国能筹集到足够投资生产的资本，但也还不一定能够把创新成果商品化、产业化，因为建造汽车厂的前提是相关配套产业如钢材、橡胶轮胎、玻璃等等就位。我们假设这些产业在该国也是属于创新技术产业，也都明显具有规模经济的特征，也需要庞大的市场规模支撑。如果本国消费者对这种汽车的需求规模不大，这样，即使有足够的资金建造具有规模经济效益的生产工厂，在没有外贸和外部干预的情况下，也没有投资者进行投资，即该种创新的技术不可能在该国实现转化，因为这类创新技术产业的一个特点是生产的规模经济明显，一次性投资很大，若没有足够的市场规模支撑，则可能使这类创新技术产品由于不能开足马力生产，无法达到规模经济的要求而陷入困境而破产，创新就不能成功转化。因此，对于具有明显规模效应的创新技术而言，市场规模的大小制约创新产品的转化，从而制约着技术的创新16。
其次，本土市场规模为企业技术创新成果转化提供持续的实践，并促成产业链的技术创新群。企业技术创新成果转化其实是创新核心过程的持续实践17。如果本土市场能够消化掉企业技术创新产品，技术创新成果就能够顺利转化，企业由此获得了技术实践的机会；随着本土需求的升级，对企业技术创新提出更高的要求，企业需要不断创新以满足需求，如果本土市场同样为其提供实践的机会，企业技术创新成果同样能够顺利转化并实现创新利润。如海尔公司就充分利用这种本土实践，形成了产品整体技术创新的能力，最终带动生成上游零部件供应商和材料供应商等多个产业链环节的技术创新群；海信公司也充分利用本土市场的实践，成功创新多项核心技术，如数字音视频处理芯片、LED背光液晶显示技术、变频技术等，形成彩电产品整体的产业链创新，带动生成零部件供应商的技术创新群；奇瑞公司则瞄准本土经济适用型汽车的大规模需求，研发生产经济型轿车整车，同时主攻该类汽车发动机核心技术，形成经济适用型整车的产业链技术创新，带动上游零部件供应商、模具、汽车钢板等材料供应商的技术创新群的形成。这种对产品技术水平要求螺旋式上升的市场给企业技术创新能力提升提供了持续创新实践机会，本土市场需求在为企业技术创新成果转化提供实践的同时，也为企业打造技术创新链提供了市场支持。
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第三，庞大的本土市场规模提供技术创新群生存的空间。任何技术创新都不是孤立的，而是一个链条或者说是扎堆的，创新企业也可作为创新龙头带动整个产业链的创新。往往是很多非关键技术创新围绕着一个关键技术创新或者是多个相互关联的技术创新扎堆在一起，从而形成一个相互关联的有机群体，因而技术创新的本身就具备群的特点。但技术创新群内的各种技术创新都需要一定的市场需求为基础，如果缺乏足够规模的市场需求，那么创新的技术就不可能持续下去而夭折。如果本土市场规模足够大而且层次多样化，则技术创新的种类和层次就越多，为技术创新群的存在提供坚实的市场基础。市场规模越大、层次越多，技术创新群就越大，群的辐射范围也越大。大国市场规模大、市场需求层次多、差异大，恰恰适合技术创新群的生存与发展。
7 结论与建议
综上所述，本土市场规模的扩大能够对技术创新产生积极的正面影响。市场需求规模的扩大,在短期，能够提高技术创新的预期收益，拉动技术创新需求；在长期,需求规模通过影响规模经济、产业分工与协作、市场结构、宏观和微观创新环境,进而影响技术创新的成本、风险、效率、动力、创新的种类和创新成果的转化, 对技术创新的供给层面有着直接、长远的影响。既然本土市场规模对技术创新起到积极的正面影响，那么，中国作为一个发展中大国，人口众多，经济总量不断增大，潜在的市场规模巨大，在目前技术创新水平相对较低的情况下，如何利用本土市场规模的比较优势并以此促进本土企业技术创新能力就是题中之意了。
首先，政府采购应明确支持本国技术创新产品，为技术创新产品提供必要的市场规模。很多技术创新的产品，刚一开始主要是面向国防、公营部门和大企业的，如果没有政府采购提供必要的市场规模，可能就因为没有足够的市场规模的涵养而夭折。许多国家的创新实践都能够证明，政府的采购国货政策能够在一定程度上促进本国技术创新。政府采购产品大体可以细化为两种：一是对原始性创新的产品即本土企业生产的创新产品的采购；二是对本土生产企业还不强大的国外技术优势产品的采购。前者直接增加市场规模，后者则是对市场规模的间接增大。对这两种产品实施采购国货政策都可以增大本土市场规模，从而加速本土企业技术创新的步伐，促进本土新技术产业迅速发展。美国是政府采购成功支持技术创新的典型。20世纪中叶后，美国国防部和联邦政府对集成电力的先后采购有利地扶持了集成电路的发展，同时加速了以半导体和计算机等电子工业为代表的新兴产业的技术创新进程，促进了相关技术创新企业的成果商业化。
其次，缩小收入分配差距，提升居民消费本土创新产品能力，培育具有规模效应的本土市场，特别是高质量需求的本土市场。产品生命周期理论认为，产品的生命周期按照发展的先后顺序依次可分为创新、成熟和标准化3个阶段，而在创新阶段，由于成本等原因往往造成新产品价格很高,限定了其需求方应该处于较高收入水平，在总收入和人均收入相等的条件下,收入差距较大的国家因其边际消费倾向较低，买得起或者愿意购买新产品的人就比较少，因此其市场规模会较小。改革开放30年来，我国虽然国内生产总值总量不断增加，增长速度也很快，居民的收入也不断提高，居民收入的增长意味着购买力的增强、市场需求规模的扩大，从而为技术创新奠定了市场基础，但收入分配差距逐渐拉大是改革开放的过程中一直存在的问题。一方面，高收入阶层的边际消费倾向低于中低阶层，随着高收入群体的逐渐扩大，会逐渐降低用于本土的消费，甚至有可能向国外转移，导致对本国创新产品的需求减少；另一方面，低收入人群比重的增大导致市场对低质量产品的需求有不断扩大蔓延的趋势，而对低质量产品的市场需求规模的扩大，不但不能刺激企业对世界领先技术的创新热情,反而有可能遏制企业创新的势头，促使企业大量使用陈旧技术或者大量生产假冒伪劣产品，由此导致本土对很多技术创新产品的需求没有办法形成足够大的规模，从而危害技术创新18。因此，政府应该改革和完善收入分配机制，缩小收入差距，切实提高居民的消费能力，从而扩大创新技术产品的市场规模。
三是要适当保护有规模效应的高端产品的本土市场，特别是一些战略性新兴产业和高新技术的本土市场。本土高端市场的保护政策主要应该为企业技术创新提供服务，营造良好的技术创新环境，主要依靠企业的自我开放创新，积极参与国际技术的合作与竞争，促进企业技术进步以达到自我保护的目的19。必要情况下，可以通过关税与非关税壁垒、限制国外同类技术产品的市场准入范围、通过科技政策扶持本土重点产业和行业或企业技术创新等方式，保护本土同类高端产业技术创新所需的本土市场。
最后需要指出的是，尽管本文的理论分析表明，本土市场需求规模对企业技术创新有重要的正面影响，但不能断言本土市场需求规模与企业技术创新能力和水平呈正相关。我国的汽车产业技术就是一个典型例子，各类汽车的本土规模需求庞大，但汽车技术创新绩效却远不如人意，主要在于构成本土市场需求的若干特征中，如多样性、发展性、周期性、伸缩性、层次性、可诱导性、关联性和替代性等等20，某些特征可能对技术创新存在积极或消极的影响21。只有本土市场需求因素能够为企业提供潜在或现实的经济激励，也只有市场需求因素对企业的生存发展形成竞争压力，才能促使企业生成创新动力并付诸实践，市场规模才成为诱导并拉动企业技术创新的主要力量22。本文仅仅归纳出本土市场需求与技术创新相关研究命题的理论观点，这些观点是否符合实际，仍需要通过大量的经验实证研究来检验。
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