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摘要：科技智库作为智库的重要分支，其建设和发展正日益受到关注。本研究采用文献分析法、案例分析法以及统计调查法等，探索性地分析科技智库信息需求以及现有智库各组成要素之间的互动关系，并针对科技智库存在问题与不足，利用专家咨询法和头脑风暴法，立足“抓战略”、“抓规划”、“抓政策”、“抓服务”四方面，提出以科技信息服务机构为支持的陕西省科技智库构建方案。
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Abstract: As an important branch of the think tank, the construction and development of Science and Technology(S&T) Think Tank is increasingly concerned about. In this paper, we do exploratory analysis about the information needs of S&T Think Tank and the interaction between the elements of existing think tank, by literature analysis, case analysis method and statistical survey. In view of the problems and shortcomings of S&T Think Tank, we use expert consultation and brainstorming, then propose the construction plan about the construction of S&T Think Tank in Shaanxi Province, with the support of S&T information service institution, based on "grasping the strategy", "grasping the planning", "grasping the policy" and "grasping the services".
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1 引言
2016年5月30日，习近平总书记在《为建设世界科技强国而奋斗》重要讲话中强调，“要加快建立科技咨询支撑行政决策的科技决策机制，加强科技决策咨询系统，建设高水平科技智库” [1] 。科技智库作为国家科技决策咨询制度的重要组成部分，已逐渐成为影响科技治理现代化和推动社会发展的中坚力量。
陕西省居于“丝绸之路经济带”的重要支点和向西开放的前沿位置，是西部唯一的创新型试点省份，肩负着打造西部科学发展新引擎、内陆改革开放新高地等重大使命。当前，陕西省经济社会发展已进入转型升级关键时期，迫切需要抓住建设特色新型智库的机遇，打造陕西省科技智库，从科技创新当中寻找新的增长动力，创造新的竞争优势，充分发挥科技智库在实施创新驱动发展战略、建设创新型省份中的作用。
而政府机构、科技型企业以及从事科技研究的相关人员，他们急需通过了解当前的科技发展态势，来预测科技发展走向，规划企业未来发展路径，并制定一系列的政策、法规、制度等来促进科技系统发展。但是由于相关决策者的智慧、时间、精力有限，要让他们对当前科技发展态势进行战略性思考，并规划未来发展趋势，制定行政决策并不容易。这就迫切需要一个专门从事科技信息服务的机构来扛起这一重担，并针对不同需求为政府、企业以及科技研究人员等提供专业的科技信息服务和的科技学术指导。而我国科技信息服务机构一直被赋予“耳目、尖兵和参谋”的功能定位，这其实就是科技智库的要求。

本文借鉴国内外智库建设经验，根据科技智库的定义和科技信息服务机构的功能定位，立足“抓战略”、“抓规划”、“抓政策”、“抓服务”四方面，拟以科技信息服务机构为支持，研究陕西省科技智库构建方案。
2 国内外智库理论研究与实践现状
2.1 国外相关研究与实践
智库（Think Tank）一词首次出现在1967年6月《纽约时报》刊载的一组介绍兰德公司等机构的文章中[2]。国外学者从智库在政策制定过程中起到的作用、政策制定的最终环境的影响力以及不同智库在经济、政治等领域中取得的成效等方面分别进行了研究 [3]。
在实践方面，英、美、法、日等国智库体系较为成熟，且对本国政策制定乃至政治体制的形成均发挥了重大作用，在“三出”（（出对策、出思想和出声音））方面取得了突出的成绩[4]。美国设立国家科学技术委员会和总统科技顾问委员会，分别由政府机构主管科技工作主要负责人和白宫其他官员、产学研及非政府组织的知识精英组成，负责协调不同联邦研发主体及实体间科技政策的内阁级委员会，并针对科技政策相关问题提出创新政策建议[5]。英国则是施行政府首席科学顾问制度，从顶层协调资源配置，通过与其他各部门的科学顾问之间的共建合作进行科技未来规划，同时建立官产学之间的沟通交流机制，向产业界、学术界征询建议。日本拥有“学—官—产”不同类型的智库，其中政府主导型智库，主要依法承担由各级政府委托的研究项目，业务涵盖受委托进行调查综合战略的项目、国外政策动向调查分析等其活动范围、业务领域和服务网络覆盖日本各个地区、各个行业。
国外智库的机构性质则主要分为三类：国家拨款型官方思想库、政府资助型半官方思想库以及民间思想库。代表性的智库为：日本科技政策研究所、美国兰德公司以及德国马克斯·普朗克科学促进协会。
2.2 国内相关研究与实践
国内学者讨论科技信息服务与智库关系的文章相对较多，主要是从广义的智库视角，探讨发挥图书情报机构的智库功能问题，认为图情机构拥有丰富的文献信息资源、各领域专家智慧、并且经费来源稳定，有条件建立智库，应该利用这一历史发展机遇，积极由从传统服务模式向智库咨询模式转型。
在智库实践方面，中国工程院从院部合作、院会合作、院地合作、院企合作四个层面提升市场竞合能力，建设国家工程科技思想库。而不少图书情报机构，如北京大学图书馆、中国社会科学院文献情报中心、上海图书馆和陕西省图书馆等也已经探索开展了面向政府机关或企事业机构的智库服务，并取得了一些较好的服务案例[6]。此外，各省市科技信息服务机构的智库服务工作也在有序推进，如苏州市科技情报研究所，以科技咨询服务平台为依托构建了苏州科技智库，包括文献情报、创业培育、决策参考以及科技咨询专家库等；青岛市科技信息研究院则是将科技监测、科技政策、知识图谱以及专利预警等都整合至科技智库平台中，从而更好地发挥“知讯致智、资证谋远”的作用。
我国科技智库的机构性质主要为高校企业以及各级政府部门及其附属部门、研究机构。“研究中心”、“研究所”以及“基金会”等多元化组织类型的科技智库，在决策咨询市场呈现竞争态势，同时又以各种形式在某种程度上实现合作。
2.3 科技智库存在的问题
科技智库从基础研究到应用研究再到决策支撑的过程，是一个不断积累、循序渐进的过程；它需要将综合性智库建设与专业性智库建设相结合，进而形成一套即综合性、专业性为一体的集成式完整智库体系。然而，我国科技智库在“三出”（出对策、出思想和出声音）方面所起到的作用差强人意，尤其是在满足决策需求、创建自身影响力与创新能力、提供新知识等方面还存在较大差距，主要问题表现在：
一是基础研究对科技智库的支撑有待提高。基础研究对科技创新具有关键支撑作用，而高等院校和科研院所的基础研究对我国目前的科技创新决策支撑力度不够，且近年来基础理论和方法研究鲜有突出进展。
二是科技智库体现的专业化有待完善。高等院校、科研机构以及企业等建立的各类智库，学科建设相对分散，且各自为战，在决策咨询市场上呈现竞争态势，未能实现互动合作；故其决策咨询研究综合实力都不强。
三是科技智库资源整合与利用有待增强。各类数据资源虽然在不同领域或学科中得到了整合与利用，但在科技智库中对不同类型基础资源的整合利用仍需增强。而只有资源充分整合与利用，才能使科技智库从“事实库”走向“思想库”，聚焦科技、支持创新、支撑决策。
3 研究方法与主要内容
本文采用文献分析法、对比分析法、案例分析法以及头脑风暴法，探索性地分析科技智库信息需求以及现有智库各组成要素之间的互动关系，构建陕西省科技智库组成要素；利用专家咨询法、案例分析法以及头脑风暴法，以各组成要素为基础，提出陕西省科技智库服务模式，并最终确定以科技信息服务机构为支持的陕西省科技智库构建方案。研究技术路线图如下所示：
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图1  陕西省科技智库研究技术路线图

通过分析现有文献资源，在对比不同类型智库组成要素的基础上，结合科技智库功能定位，明确陕西省科技智库的服务对象的信息需求以及信息需求的层次、深度、广度等，拟定陕西省科技智库组成要素，主要包括：
（1）硬件要素

科技智库服务能力的硬件要素主要包括人才资源和基础资源。依据科技智库的功能和定位，人才资源在学科背景、获取途径、培养方法、配置结构等方面需要达到多元化[7]。关于人才资源，需注重人才培养，不断提高研究人员的业务能力；优化人才配置，既要有专家、学术带头人，又要有骨干研究人员和基础研究人员。关于基础资源，期刊、论文、专利、成果、简报、快报以及新闻等均是构成科技智库基础资源的重要因素，因此，搜集这类信息资源的范围、数量以及搜集方式等都将直接影响科技智库的服务质量。陕西省科技智库，以科技信息服务机构为支持，高效整合利用该类机构的特色资源，包括科技文献共享平台（国外主体资源、社会商业资源以及地方特色资源）、科技数据共享平台（2个省级领域数据中心合13个专题数据库集）、科技政策库、科技项目库、科技成果库等。
（2）软件要素
科技智库服务能力的软件要素主要包括组织管理、市场竞合力、传播影响力[7]。组织管理是规范科技智库发展的途径，可以发挥智库的整体优势。主要体现在组织规范、研究管理规范以及内部财务管理规范上，具体包括管理机制、例会制度、沟通制度以及联合讨论制度等。关于市场竞合力，科技智库对行政决策的支撑绝不是孤军奋战，它需要高效整合内部资源与外部资源。科技智库从“事实库”走向“思想库”的过程中，伴随着各种产品的发布，包括咨询报告、研究报告、专题报告以及专著等，其产品的规模与质量是科技智库影响力的基础。媒体是科技智库的主要传播途径，对提升科技智库影响力有辅助作用。其产品及成果交流依托科技智库开展的学术会议、政府工作报告等被社会各界尤其是政府机构认可，都能充分体现科技智库学术影响力和权威性。
科技智库的服务模式大致可划分为非定向服务模式、定向服务模式和双向服务模式[7]；其服务能力主要依赖于信息资源采集的广度、深度、平台的管理以及用户的增加与互动等，这也直接影响科技智库的服务模式。参考国内外发展成熟的智库服务模式，利用专家咨询法和头脑风暴法，提出陕西省科技智库服务模式，即非定向服务模式和定向服务模式相结合。该类服务模式是基于科技智库的基础资源，根据研究主题或者研究项目制定研究策略，或对承接政府机构提出的研究委托项目，通过采集、整理、分析等一系列过程开展研究工作。鉴于该类服务模式的特殊性，需要研究者始终保持中立的态度，要形成全面、准确的判断，则在研究方法上，强调理论与实践结合，需要对收集到的海量信息进行初期整理分类，并采用具体的数据分析工具展开科学研究。同时，在此过程中一定要考虑信息资源的针对性、完整性、新颖性和权威性等。
4 陕西省科技智库构建

决策科学是“以问题为中心”进行科学研究，而非“以学科为中心”。智库以改进政策制定为目标，所有活动都是围绕这一目标而开展[5]。依据拟定的陕西省科技智库组成要素，打破常规“三出”（出对策、出思想和出声音），立足“抓战略”、“抓规划”、“抓政策”、“抓服务”等四方面，以科技信息服务机构为支持，研究陕西省科技智库构建方案（见图2），具体内容包括：
基础资源方面：丰富的信息来源是智库研究的基础，而科技智库职能的发挥则大多凭借其高效的数据获取和分析能力。陕西省科技智库，以科技信息服务机构为支持，将该类机构的特色资源高效整合利用，进一步完善专家库、科技政策库、科技成果库以及科技项目库，对接国家科技报告库、科技查新实时性数据库，推进科技文献共享平台和科技数据平台的建设，拓宽科技智库网络工作平台，通过信息资源开放、合作、共建共享，切实做到为政府及公众提供可靠的信息资源和情报服务。

情报决策方面：
· 立项阶段 
项目申报如何避免重复立项，提高科研资金使用效率？如何从中选出最有价值的项目优先支持？这些重大科技活动的情报决策，都离不开科技信息服务机构的支持。依托科技信息服务机构的特色资源，即科技项目库、科技文献共享平台、科学数据共享平台以及科技查新实时性数据库等，将单一的查重查新转换为更深层次的科研鉴证，分阶段对项目进行界定，当好科研立项的“把关人”。
· 执行阶段

项目执行过程中，依托科技信息服务机构，对部分项目实施情况进行调研，根据调研结果提出对项目任务和经费使用进行动态调整的建议；保障项目各项任务保质按时完成的同时，确保科研经费使用的合规性、有效性。不定期对项目承担单位进行跟踪，及时掌握项目进展和存在的问题；利用科技政策库、专家库以及科技成果库等，协调处理项目实施过程中的有关问题，解答项目单位各类政策难题，提供有针对性的情报服务。
· 验收阶段
依托科技信息服务机构，对拟结题项目进行科技报告的审核确认、发放证书等，实现与国家科技报告库的对接；为项目承担单位开展科技报告共享、科技报告数据库建设、咨询培训等。开展省级科技计划项目成果登记，完善科技成果库与科技项目库；跟踪结题项目实施绩效，评估项目成果的“可用性”和应用效果， 遴选出在项目成果的转移转化、解决经济社会发展重大需求等方面取得优异成绩的项目，并反馈项目承担单位、项目人员等各类主体科研信用情况等。

行政决策方面：以基础资源和情报决策为支撑，以科技信息服务机构为支持，组织各领域专家、学者以及科技决策者联合开展研究，联盟政府机构、高等院校、科研院所、其他民间团体（各学会、研究会）等，吸纳更多的外部资源，扩大和延伸科技智库的工作手臂，防止决策建议过于空泛或不切实际，当好行政决策的“参谋长”。
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研究以科技信息服务机构为支持的科技智库构建，是从一个新的角度分析科技智库各组成要素的配置问题，有利于资源互补、知识共享，有利于提升区域创新系统效率。本文探索性地分析科技智库信息需求以及现有智库各组成要素之间的互动关系，并针对科技智库存在问题与不足，立足“抓战略”、“抓规划”、“抓政策”、“抓服务”四方面，提出以科技信息服务机构为支持的陕西省科技智库构建方案。一方面，有利于科技信息服务机构发挥“耳目、尖兵和参谋”的作用，促进该类机构向科技智库转型；另一方面，通过建立健全科技决策咨询机制，完善科技智库生存和发展条件，突出“科”字特色，为科技智库保驾护航。
只有将“科技决策”与“智库”实现有机联系和有效对接，才能真正提升科技智库对政府行政决策的影响力。
参考文献
[1] 伊彤,樊春良,李海波等.我国科技政策智库对政府决策的影响研究[J].数字图书馆论坛,2017,(3):11-15.

[2] 王志章.日本智库发展经验及其对我国打造高端新型智库的启示[J].思想战线,2014,40(2):144-151.
[3] 丁明磊.科技创新智库的国际化发展路径研究[J].数字图书馆论坛,2017,(3):16-19.
[4] 王延飞,闫志开,何芳等.从智库功能看情报研究机构转型[J].情报理论与实践,2015,38(5):1-4,11.
[5]万劲波. 完善国家科技创新决策咨询制度[EB/OL].[2016-6-8]. http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2016-06/08/nw.D110000gmrb_20160608_3-16.htm.
[6] 熊伟. 充分发挥图书情报机构的专业智库功能——以陕西省图书情报界专家参与宝鸡市公共图书馆服务体系制度设计课题研究为例[J]. 当代图书馆,2013,(01):75-78.
 [7] 王健美,魏晨,鲁啸等.科技智库的信息服务能力及服务模式研究[J].中国科技资源导刊,2017,49(1):47-52
 [8] 李聪.我国智库研究现状分析(2010-2015)[J].中国科技信息,2016,(3):80-81.
 [9] 蔡永礼,万伏牛.加强科技智库建设 提高决策服务能力——河南省科技智库建设研究报告[J].学会,2015,(1):52-59.
[10] 贾品荣,伊彤.科技政策智库及其咨询服务能力研究[J].科技进步与对策,2014,(23):99-104.
[11] 毕长泉,王艳红,乔福春等.基于智库理念的京津冀区域科技信息增值服务研究[J].河北科技图苑,2015,28(6):12-15.
作者简介：
通讯作者：任佳妮（1985.10-），女，籍贯（陕西省榆林市），助理研究员，硕士研究生，研究方向：情报研究、科技查新、科技咨询等； E-mail：Janie913@126.com
李鹏（1979.2-），男，籍贯（陕西省渭南市），副院长，助理研究员，学士，

研究方向：情报研究、科技咨询等；

辛一（1982.2-），女，籍贯（陕西省宝鸡市），主任，助理研究员，硕士研究生，研究方向：情报研究、科技咨询等；

杨阳（1981.3-），女，籍贯（陕西省咸阳市），副主任，馆员，学士，研究方向：情报研究、文献服务等。
�本文为陕西省情报学会课题，课题名称：以科技信息服务机构为支持的陕西省科技智库建设研究（课题编号：2017SKQF02）





_1558853530.vsd
�

�

 �

�

科技智库需求分析


国内外智库服务现状分析


分析陕西省科技智库
组成要素


提出
陕西省科技智库
服务模式


确定最终
陕西省科技智库构建方案


国外智库


科技智库


国内智库


其他类型智库


模式实践�

调整
修改


需求主体


头脑风暴法
文献分析法


对比分析法
案例分析法
文献分析法


专家咨询法
头脑风暴法
案例分析法


需求层次


需求深度


需求广度


…
...



_1558790631.vsd
�

陕西省科技智库



