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——基于GEM理论模型的视角
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摘要：以GEM理论模型为框架，从基础、企业、市场3个层面分析河北省吸纳京津技术的竞争力，发现河北省存在高素质人才不足以及科技园区规划不合理等劣势，并在此基础上提出进一步提升河北省吸纳京津技术竞争力的建议。
关键词：京津冀；技术转移；GEM模型；竞争力 
中图分类号：F204；F207；G301               文献标志码：A          文章编号：
Analysis on Competitiveness of Absorbing Beijing-Tianjin Technology in Hebei Province：On the Perspective of GEM Theoretical Model
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Abstract: Based on the GEM model, this paper analyzes on the competitiveness of absorbing Beijing-Tianjin technologies in Hebei Province from the three aspects of "Grounding"、"Enterprises" and "Markets", and finds out that there are insufficient high-quality talents and unreasonable scientific and technological parks in Hebei province. And on this basis we put forward recommendations enhancing the competitiveness of Hebei in absorbing Beijing-Tianjin technologies.
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1  研究综述
技术转移是科技进步引领经济发展的一种重要方式[1]，能够有效推动地区创新发展。很多国家和地区都积极搭乘技术转移的“顺风车”，将自我创新能力的提高依附在技术的引进及自我吸收上，从而为自己赢得竞争优势，如日本东京城市群、英国伦敦城市群无不都拥有一整套完善的技术转移体系，通过不断引进技术和模仿再创新，推动自身的发展，成为科技创新实力雄厚的地区[2]。在当今我国京津冀协同发展以及雄安新区建设千年大计的背景下，京津冀地区也加入到技术转移的大军中，技术转移活动十分活跃，《国家统计年鉴（2016）》显示，2015年京津冀地区技术合同成交额占到全国40%以上，较2014年增长12.4个百分点[3]664,而在这之中，河北省吸纳的京津技术占了很大比重。
技术转移是当今研究的热点问题，且在技术转移的若干研究中，技术转移动因又是极为关键的议题，但目前研究存在各种解释，尚未有统一结论。陈国宏等[4]关于技术创新的研究以及赵德森等[5]关于中国向东盟技术转移的研究都表明，技术转移双方所具有的技术势差是技术转移的主要动因。还有学者认为技术吸纳地的交通条件、人才储备、生活配套等也会影响技术转移活动的发生[6]。那现阶段河北省为何能吸纳京津大部分的技术？河北省还有哪些需要完善之处能更好促进京津技术转移呢？找到这些问题的答案，无疑可以为疏解北京非首都功能，明确天津定位，进一步带动河北省发展提供参考。
京津向冀的技术转移受到多方面因素的影响，其中政府的推动作用更是功不可没，但是仅靠政府的力量而技术转移主体没有自身的竞争力所在，技术转移活动也不能长久进行，因此全方位探究河北省吸纳京津技术的竞争力能够帮助我们认清现状，进而继续发挥河北省优势，完善不足，促进京津冀间技术转移活动的有序进行。以往分析地区或产业竞争力的模型主要有钻石模型、双钻石模型等，但是这些模型均未意识到政府的重要作用，认为政府自身并不能创造竞争优势，仅是对关键因素起到辅助作用，显然这在我国市场经济还不健全的情况下略有不足。基于此，本文借助一个强调政府重要性的新的理论模型——GEM理论模型，从该模型的三大要素——基础、企业、市场三方面出发，全方面综合分析河北省吸纳京津技术的竞争力，发现河北省的优劣势，进而帮助河北省进一步发挥优势并不断弥补不足，以更好更快地吸纳京津技术。
2  河北省吸纳京津技术竞争力的框架构建
竞争力研究是战略管理研究十分重要的议题，并在企业、产业、国家层面产生多个理论模型，这其中最著名的当属Porter[7]的钻石模型，它综合分析了生产要素、需求条件、相关产业与支持产业及企业战略/结构/同业竞争四大关键因素交互的作用，并结合政府和机遇的间接影响，为我们分析产业竞争力提供了重要的启示；但钻石模型仅适用于分析具有良好国内经济环境的发达国家或地区的竞争力，而对于欠发达地区或发展中国家来说并不适用。为了弥补钻石模型的不足，从而更全面地分析不同国家或产业的竞争力，Rugman等[8]在钻石模型基础上进行改进，提出了更适合一般国家或地区发展战略的双重钻石模型；Cho[9]又进一步提出适合欠发达国家以及发展中国家的九要素模型，进一步完善了竞争力理论。但是这些理论研究均认为政府不可能单独创造竞争优势，因而并未把政府当成主要因素加以分析，显然这在我国市场经济还不健全的情况下用以研究产业或地区竞争力略有不足，为此需要一种新的理论模型以更好地分析河北省吸纳京津技术的竞争力。
GEM理论模型是Padmore等[10]在钻石模型的基础上，克服钻石模型的缺陷而提出的探究集群竞争力的模型。该理论模型着重强调政府的重要性，认为政府可以独自发挥作用，充当着一个关键因素，其中基础因素对里的设施因素则主要是由政府主导建设的，没有政府的推动，其他因素也无法很好地结合，不能发挥出最大的优势作用；同时该模型主要分析互补的三大因素对，即供给因素对——基础（grounding）、结构因素对——企业（enterprises)以及需求因素对——市场（markets），每个因素对内部都对应有两个因素。具体来说：资源和设施构成基础因素对；供应商和相关产业及公司的战略/结构/竞争构成企业因素对，而本地市场和外地市场则构成市场因素对。互补着重体现在，即便一种因素缺乏活力而同一因素对内另一种因素发展势头强劲时，该因素对整体来说仍具有良好的竞争力[11]。GEM理论模型如图1所示。
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图1  GEM理论模型 
3   GEM模型下河北省吸纳京津技术竞争力优势分析
      技术转移受到多方面因素的影响，河北省成为吸纳京津技术的主要阵地有其不可忽视的独特优势所在，为此本文依据GEM理论模型，从基础、企业和市场三方面全方位分析河北省吸纳京津技术的竞争优势。
3.1   基础因素对优势
3.1.1  资源
资源主要是河北省为吸纳京津技术所能提供的自然资源、人力资源、战略性地理位置等，这些资源能够为河北省企业的发展提供基础的铺垫。具体来说，河北省在吸纳京津技术时在资源方面的优势主要表现为以下3点：
（1）自然资源储备丰富。河北省有良好的湿地资源、生物资源基础，且储备充足，在生物研究当中的价值不可估量，河北省还有丰富的水资源，成为京津重要的水源地，其中水资源总量比京津总和的3倍还要多，且预计到2020年还将对京津增供用水10亿m3以上，最大限度地保障京津用水[3]241。不光水资源优势明显，河北省土地利用面积还是京津之和的5.8倍，具有较大的承载能力。这使得河北省在吸纳京津技术时具有其他城市无法比拟的自然资源优势。
（2）人力资源充足，劳动力成本廉价。河北省现有普通高校118所，研究生培养机构达到25家，在全国排名第6；与此同时，仅在2015年一年内就培养了34万多名的毕业生，数量之多，位居全国第5，并且超过一半以上的毕业生选择在河北开始自己的职业生涯。除了就业人口数量多之外，河北省劳动力平均工资也仅为31 459元，在全国排名倒数第10足以看出河北省劳动力成本廉价。这些都是其他城市所无法比拟的人力资源竞争优势，大大便利了河北省吸纳京津技术的进程。
（3）区位优势明显。京津冀立足打造中国新的世界级城市群，构造都市连绵带，相比于其他省市，河北省正处于其中很重要的一环，既有利于缓解北京“大都市病”，缩小区域差距，同时又能进一步促进河北省与京津的合作，充分发挥联动效应，带动河北省的发展与进步。区位优势进一步提高了河北省吸纳京津技术的竞争力。
3.1.2  设施

设施主要指河北省本地的硬件设施和制度安排，完备的设施建设不仅支持了河北省企业的发展，为河北省企业更好更快获取资源信息提供了保障，同时还进一步方便了河北省与其他省份的交流协作。硬件设施主要包括道路交通和邮电通信等，制度安排则主要包括法规制度、行业协会、生活环境等。具体来说，河北省在吸纳京津技术时在设施方面的优势主要表现为以下4点：
（1）交通运输便捷。从陆路运输条件看，河北省铁路货物周转量居全国首位，公路货物周转量居全国第2，高速公路通车里程居全国第3。从海空运输条件看，河北省有曹妃甸、京唐、秦皇岛、黄骅等重要海港；而且，河北省还处在世界级的京津冀机场群的覆盖范围之内，空中运输极为便捷。交通是地区发展的“血脉”[12]，不管是陆路运输还是海空运输，都促进了河北省对外的交流合作，很大程度上提高了河北省的竞争优势。
（2）邮电业务总量巨大。据统计，2015年河北省的邮电业务收入为997.93亿元，同比增长13.7个百分点，居全国第10位，其中，邮政业务量同比增长35个百分点，排名第12位；电信业务量同比增长19个百分点，排名第9位。邮电业务的迅猛发展，既方便了人们的生活，又给予了产业发展最基本的保障，进一步扩大了河北省的竞争优势。
（3）政策、法规支持力度大。近年来，中央和河北省政府都对河北省吸纳技术给予了高度关注。《京津冀协同发展规划纲要》明确指出，将河北省作为京津成果转化的重要载体和主要基地；同时河北省政府还为来冀的技术以及产业提供了相应的优惠政策，对于河北省规划的重点产业，如光伏产业、新能源产业等，还在国家给予补贴的基础上再拿出一部分奖励资金；而且还大力支持鼓励科技人员来河北省创办科技型中小企业，建立健全科技成果处置收益分配制度等；这些政策都为河北省技术吸纳提供了制度支持。
（4）科技中介、行业协会等第三方主体快速涌现。到目前为止，河北省共有省级及以上技术转移机构24家；从事技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务的机构5 000多家，从业员工20余万人；而且河北省还新建省级众创空间70家，备案国家级众创空间57家，省级以上科技企业孵化器89家。同时为进一步加强京津冀产学研协作，充分施展各自技术市场的优势，扩大互利共赢力度，2015年在京还成立了京津冀技术转移协同创新联盟。这些组织又进一步为河北省更好更快吸纳京津技术提供了很大便利，扩大了河北省的竞争优势。
3.2  企业因素对优势

3.2.1  供应商/相关产业
供应商/相关产业主要指河北省区域内产业的规模、集群的数量等，这些可以保障河北省中、下游产业链的完整，促进核心竞争力的提高。具体来说，河北省在吸纳京津技术时在供应商/相关产业方面的优势主要表现为以下两点：
（1）集群种类多样，数量持续增长。目前河北省拥有多个传统产业集群，主要包括唐山市煤炭、钢铁产业集群，邢台清河羊绒产业集群以及高阳纺织业集群等；同时河北省高新技术产业集群也已初现规模，截至2016年，河北省有石家庄、承德、保定、唐山以及燕郊5个高新区，共认定高新技术企业1 628家。高新技术产业集群的发展对于带动地区创新进步，提升经济发展水平具有重要的作用，有利于河北省更好更快承接京津的技术转移[13]。
（2）集群产业规模逐步壮大。2015年河北省产业集群中，企业总户数突破20万家，期末从业人员达539.3万人，实现增加值6 736.2亿元，营业收入突破28 659亿元，实现利润总额2 118.4亿元；与此同时，有63个产业集群在国内市场的占有比重超过10%，21个超过了30%，并且还有多达7个产业集群比重超过了50%。更加令人振奋的是，河北省还有8个产业集群在国际市场上的比重已经超过30%[14]。河北省集群产业规模的不断扩大进一步完善了省内上、下游企业链，便利了企业以及产业的交流合作，更有利于企业的做大做强，成为吸引京津技术的潜在优势。

3.2.2   企业的结构/战略/竞争
企业的结构/战略/竞争指河北省区域内企业的规模、性质、管理方式等，这些决定了区域内企业的战略定位和竞争方式。具体来说，河北省在吸纳京津技术时在企业的结构/战略/竞争方面的优势主要表现为以下两点：
（1）规模企业数量多，政府鼓励支持其发展。据统计，2015年河北省规模以上工业企业为15 295家，在全国排名第9位；同时河北省政府还非常重视企业技术革新，进一步加大R&D投入力度，在资金上极大支持了河北省企业的发展。
（2）企业品牌优势明显。河北省内聚集了众多像长城汽车股份有限公司、石药集团、河北钢铁集团等知名品牌,借助品牌企业的带动,通过技术知识的溢出、人才的合作交流等促进上、下游企业的进步,有利于进一步吸引更多的津冀技术，扩大竞争优势。
3.3  市场因素对优势
“本地市场”指的是河北省内的市场，也可以是国内的市场；而“外地市场”主要指除了本地市场之外更广阔的区域，如国际市场等。具体来说，河北省在吸纳京津技术时在本地市场与外地市场方面的优势主要表现为以下3点：
（1）省内市场潜力无限，亟待开发。《国家统计年鉴（2010—2016）》显示，近几年河北省人均消费支出正以10%的平均增长速度增长，速度惊人；同时河北省生产总值在全国排名第7位，并且也还在以7%的平均增长速度不断上升，发展规模喜人。
（2）国内市场需求旺盛，激发河北省发展动力。河北省的纺织业、乳制品业、医药产业以及建筑材料业等在国内均占有很大的市场份额，市场前景广阔。
（3）国际市场需求极具潜力。据统计，2015年河北省对外出口达到3 293 276万美元，在全国各省份中排名第13位，其中对外出口的产品主要涉及医药类、纺织类和建筑类，包括远销东南亚、中东、非洲等多个国家和地区的河北钢铁集团建材类产品以及远销至南非、智利等国家的长城汽车等，长城汽车、河北钢铁等品牌积极拓宽国际市场发展路径,在科学高效的国际化战略指导下，品牌效应不断强化，国际市场份额逐步扩大。市场方面不竭的活力，反映出河北省在供给与需求方面都有潜力可挖，更加大了对京津技术的吸引力。
4  GEM模型下河北省吸纳京津技术竞争力劣势分析
客观分析河北省现状，有利于实现河北省更好更快吸纳京津技术的目标。虽然河北省在吸纳京津技术方面具备很多优势条件，但同样存在着一些问题不容小觑。
4.1  基础因素对劣势
虽然河北省人力资源丰富、劳动力成本廉价，但不可否认的是，河北省高精尖的人才数量少且流失严重。目前河北省仅有“两院院士”15人、“千人计划”31人，研发人员比例低，仅占到专业技术人员的10.7%，远不及全国平均水平。高质量的人才是提升地区竞争力的关键所在，他们更善于将吸纳的技术进行产业化，实现技术最大的商业价值，但是由于河北省高精尖人才的匮乏，带来的后果往往是来冀技术产业化水平低，并未给转移技术机构带来预期的效益，使得相关机构丧失信心，严重挫伤了他们来冀的积极性。而反观北京和天津，两市有全国一流的高校、顶尖的科研院所，并且提供优厚的福利待遇，吸引了河北省众多优质的人才资源。调查结果显示，近几年河北省普通高校教师的平均流失率在11%以上，且呈逐年递增的趋势[15]，这其中博士研究生学历的教师大约占到7.3%，硕士研究生及本科学历的占到3.7%以上；情况更为严峻的是年轻有为的青年教师流失问题[16]。同样的，河北省的企业、科研院所及事业单位也存在着严峻的人才流失的问题。    
河北省科技中介发展迅速，但不可忽视的是，河北省中介机构成立时间尚短,既懂管理又懂技术的全方位发展人才仅为少数，机构专业化程度不高。河北省科技中介机构的业务人员大都是科技人员出身，未接受过关于管理和市场的专业化学习培养，往往缺乏充足的社会实践经验；同时，河北省很多科技中介机构往往依附于政府，缺乏独立性，一些主办单位在成立科技中介时往往会将在自己单位难以安置的人员安排到科技中介机构中，进而导致人员良莠不齐；并且部分中介组织服务严重缺位,实施“抓大放小”政策[17],往往热衷于向国有或者私营大企业提供咨询服务，而对中小企业的发展置若罔闻,未及时提供有效的技术咨询等服务,甚至还胡乱收费,扰乱了技术市场的和谐稳定。但是反观北京和天津,两市科研实力突出,人才优势明显,重点高校林立,技术转移机构发展起步较早,很多中介机构都形成了一定的规模，如北京技术转移中心、北方技术交易市场等集研发-咨询-产业化于一身,技术转移成效突出。
4.2   企业因素对劣势
虽然河北省集群种类多、集群规模发展迅速，但是仍存在着一系列问题。由于河北省幅员辽阔，但受行政区划限制，使得河北省园区之间距离远，无法聚集在一起，导致园区的分裂比较严重，“诸侯经济”明显[18]；并且由于初期园区主导产业定位不明确，使得不同园区之间产业重叠严重、竞争激烈，最终使得河北省园区整体集聚程度差，规模效应不明显；再加上河北省起初对园区规划不够合理，档次水平不高，尽管京津冀一直在强调一区多园的规划布局，但河北省并未跟上京津的步伐，对此却没有实质性的规划建设；更甚之，河北省还缺乏必要的基础设施建设,使得园区后期发展动力不足、进程缓慢，对于优秀企业的吸引力大打折扣[19]。而作为科技创新中心的北京，中关村基础设施完善，主导产业明朗，发展出富有鲜明特色的规模庞大的电子信息产业集群，形成了“一区多园”的专业化规模集群。
    与此同时，河北省技术研发能力存在“软肋”,先进技术分配严重不均，如长城汽车股份有限公司、石药集团等分别在河北省的车辆工程以及制药行业中掌握着先进的技术优势,然而它们也只能与国内或国际先进技术齐头并进,并没有掌握着超顶尖的先进技术；而且大部分中小企业规模力量小,往往无法得到充足的信息和资源,科研实力普遍不高。就整体来说,河北省企业大部分创新能力不足,往往是进行模仿创新而开展新技术研发不足,亦步亦趋，整体发展状况不容乐观。
4.3   市场因素对劣势
    虽然河北省市场潜力巨大、需求旺盛，但河北省内消费动力有限，究其原因在于河北省居民收入水平偏低，收入分配不合理[20]。据统计，2015年河北省居民人均可支配收入为18 118.1元，远不及全国平均水平，且居民消费支出为12 829.1元，在全国排名倒数第3位；与此同时，河北省城乡之间、行业之间、不同社会成员之间收入差距也在不断扩大，2015年河北省城镇居民人均可支配收入是农村居民人均可支配收入的2.4倍，全省城镇单位就业人员平均工资为50 921元，其中工资最高的为金融业，是全省平均工资的1.8倍、是工资最低的农、林、牧、渔业工资的4.8倍。悬殊的收入差距严重挫伤了省内整体居民的消费热情，影响了居民的消费积极性[21]。
5  启示
    京津向冀的技术转移是一个长期动态发展的过程,需要多方主体加大合作联系[22]。结合以上GEM理论分析模型，对河北省吸纳京津技术竞争优劣势的判断,我们提出以下建议。
5.1  基础因素对层面
（1）积极引进人才,支持优秀创新队伍的建设。
企业应加大人才吸引力度,通过提高薪酬、给予更高质量培训以及出国交流机会等措施来为企业注入高质量“新鲜血液”；还要进一步完善包括留人机制、考评机制、竞争机制等在内人才管理机制，进一步挖掘人才的潜能，为企业创造更大的价值。同时企业要支持内部优秀创新队伍的建设,培养具有创新意识、冒险精神的企业先锋,并踊跃进行跨企业业务骨干的交流协作,尤其是国企要做好带头表率，促进资源信息的共享。
河北省政府也要加大对企业、高校和科研机构的人才及科研资金的投入。一方面由政府出资，给予高校和企业的高水平技术管理人才公派留学机会，并高薪聘请发达国家优秀企业家来省标杆企业兼职，加强国际交流合作；与此同时积极学习和引入适合河北省企业实际发展状况的管理方法,积累丰富的管理经验。另一方面还要积极学习发达国家鼓励高校、科研机构的技术、管理综合型人才下海模式，给予他们资金扶持、税收优惠、政策鼓励，更好地带动技术产业化发展；与此同时政府还要更加重视对科研机构和高校的经费补贴， 联合培养高新技术人才。
（2）规范第三方主体活动，加大对科技中介组织的监管力度。政府制定相应的条例，提高科技中介市场准入门槛，规范市场准入机制；严格高效审查科技中介的资格认证，禁止滥竽充数机构进入；同时设置科技中介机构人员选拔考试，保证科技中介人员持证上岗。政府还应努力加大对科技中介的财政扶持力度，对运行状况良好、产业化水平高的中介组织给予减免税收和财政补贴等优惠，引导科技中介良性竞争发展。
5.2  企业因素对层面
（1）明确科技园区定位，促进区域间产业合作。科技园区规划建设要以政府为主导，政府聘请专业管理人才制定园区发展战略，依据地方特色进一步明晰园区定位；打破地方行政区划的界限，整合重组不同的科技园区，如对邢台农业科技园与邯郸农业科技园进行联合，实行整体建设、统一包装的管理方式，将“分裂”的科技园区进行“缝合”，不断壮大规模，向国家级科技园区规模奋斗，最大限度地发挥出“1+1＞2”的作用。同时要进一步完善科技园区内部基础设施建设，努力做好各项生产配套和生活配套，保持生产配套和生活配套的一致性，切实保障人们的生活，产业的发展。在生产配套方面，建立一系列较长的产业链，使得上、下游企业协同发展；同时在生活配套上要建立生活居住区、医药卫生区、教育娱乐区、休闲配套区等，提高河北省对京津优秀企业、先进技术的吸引力。
（2）正确看待引进与自主研发关系，支持鼓励优秀企业发展。产业转移在一定程度上并没有带来核心高精尖技术，转移至冀的京津产业也并不会大幅提高河北省的创新发展能力，因此河北省要认清现实，“打铁还需自身硬”，在吸纳京津技术的同时不能忽视自主研发，同时还要保证研发符合河北省的实际，鼓励支持高校及科研机构的技术人才去各企业进行实地调研，了解技术缺口，带着问题去科研，根据实际搞发明。
同样河北省政府要引导帮助支持省内企业的健康合理发展，同时兼顾硬件设施、制度安排以及市场机制的有序发挥。建立统一严格明确的创新绩效评分体系，定期进行企业考评，关停评分很低的企业；对于一些创新潜力大的企业给予税收优惠甚至提供财政补贴，同时还要对中小型企业给予政策、资源方面的优惠倾斜，比如对创新绩效好的中小企业定期派专家进行现场指导，邀请中小企业的技术管理综合型人才到国企等先进企业中进行交流，还可以通过对其减免税收、减免租金等方式缓解他们资金的压力。
5.3  市场因素对层面
加大措施提高居民的收入水平，尤其需要切实保障农村居民的收入水平。通过加大农业科研投资力度，进一步提高农业技术水平，保障农产品质量，提高农产品价格；还要注意优化农产品市场，营造良好的市场环境，以农村经济的发展带动农村居民消费水平的提高。同时也应关注城镇居民的收入水平，通过提高城镇居民最低工资标准、提高低收入群体的工资水平、降低个人所得税等手段提高他们的收入，合理调控收入差距，从而激发省内居民消费活力。
与此同时还要进一步扩大国际市场份额，努力将河北省优势产业，譬如建材业、钢铁业、汽车业等推向更多的国家或地区；把握住“一带一路”发展机遇，制定国际化发展战略；进一步提高研发水平，并清晰了解海外市场的需求、质量标准以及相关政策信息，培养对外贸易优秀人才，为进入更广阔的国际市场做好充足准备；还可以通过与海外先进企业合作，利用海外企业的市场优势拓宽自身销售渠道，为进一步拓宽国际市场做好积累。
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