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哥本哈根学派的繁荣对“双一流”建设的启示
艾凉琼

（新乡医学院，河南新乡 453003）
摘要：哥本哈根学派的繁荣，在于一流人才的集聚、一流学术带头人的引领、一流学术团队的打造、一流学科的创建及国际化的学术交流；同时也离不开玻尔研究所良好的科研条件，各种基金会经费的支持及哥本哈根精神。促进国家的“双一流”建设，应该从培养国际视野的学术带头人，创设中国大学一流的学术团队，培育中国特色的大学精神入手，给予高效的资源配置、制度保障，形成中国自己的科学学派，繁荣我国的科学事业，推动“双一流”建设。
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The Enlightenment of the Copenhagen School's Prosperity to "Double-top" Construction
Ailiangqiong

(XinXiang Medical University, HeNan 453003 ,China)

Abstract: The prosperity of Copenhagen school lies in concentrating the first-class talents and the first-class academic leader who could create first-class academic team that created a first-class discipline and their international academic exchanges .At the same time, it was necessary for Bohr institute to have the good research conditions, the support of many kinds of foundations and the spirit of Copenhagen. To promote the construction of “double-top”, we should generate our academic leader with  the international vision in Chinese universities, create first-class academic team, cultivate the university spirit with Chinese characteristics ,give the efficient allocation of resources and system guarantee. The formation of Chinese own scientific schools and prosperity of science in our country can promote the construction of “double top”. 
Key words: Copenhagen school, “double-top”consruction, Chinese university
我国以2015年10月24日国务院推出的《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》为标志，开启了中国大学迈向“双一流”建设的步伐。中国大学建成世界一流大学，拥有世界一流学科，成为高校努力实现的历史使命。中国大学要迈入世界一流大学的行列，需要以世界一流学科为基底，而一流学科的形成归根结底要依赖大学学人组建一流学术团队，而一流学术团队如何形成，需要怎样的大学精神、政策支撑、经费支持、制度保障等是我国在“双一流”建设过程中需要探讨的问题。科学史上著名的哥本哈根学派，以哥本哈根大学的玻尔研究所为学术阵地，以世界一流学科量子力学的创建和推进为其繁荣的标志。哥本哈根学派的繁荣，不仅使哥本哈根大学的玻尔研究所成为世界量子力学的研究中心，也使哥本哈根大学成为名副其实的世界一流大学。为此，探究哥本哈根学派繁荣的特征、支撑条件，对我国推进“双一流”建设具有重要的借鉴意义。
1 哥本哈根学派繁荣的特征

1.1一流科研人才的聚集
量子物理学的创始人之一，哥本哈根学派的学术领袖玻尔，以他卓越的学术才能、高超的学术交流技巧、独特的人格魅力，成为物理学领域年轻科学家的仰慕者，吸引了众多的一流物理学人才聚集到哥本哈根，哥本哈根大学的玻尔研究所成为世界一流物理学人才集结地。据资料显示，在1927年哥本哈根学派繁荣的巅峰时期，玻尔研究所的访问学者就达到了24人，以及60多名长期停留的年轻学者，如果我们把他们的名字在这里稍加列举，可以看到很多是后来公认的杰出科学大师，如德国的海森堡、约尔丹，苏联的伽莫夫，澳大利亚的泡利，英国的狄拉克，以及日本的仁科芳雄等，同时在这一年出版的论文也达到了最高峰47篇。【1】p20玻尔研究所于1917年4月筹建，1921年正式落成，短短的几年时间，吸引了众多世界一流的学者到研究所访问、交流，小小的玻尔研究所成为世界量子力学的研究中心，也是哥本哈根学派繁荣的标志，更为丹麦的哥本哈根大学赢得了世界性的声誉。
1.2 一流学科带头人的引领

哥本哈根学派的玻尔，被称之为杰出的学术领袖、一流学科带头人，是一个具有高瞻远瞩的学术战略规划者、引领者。玻尔成立理论研究所，其初衷是为了把理论与实验进行有机结合。在20世纪20年代的中期，他秉承理论与实验相统一的研究理念，玻尔研究所发现了化学元素铪【1】p12,同时也有力地证明了玻尔的原子结构理论，为此在1922年他获得了诺贝尔物理学奖，收获了物理学界的国际性学术荣誉。之后，玻尔研究所以玻尔为核心，以解释原子结构为目标，吸引了世界一流物理人才聚集于此，成功地实现了物理学革命，量子力学得以诞生。之后，玻尔领导的理论研究所，继续推动量子力学的发展，从关注原子外层结构，转为原子核问题研究。正是玻尔作为一流的学科带头人，时刻走在学科发展的最前沿，带出了世界一流的学术团队。正如戈革先生所说，量子力学虽然是群策群力共同努力的结果，玻尔却是最具有代表性的组织者和领导者。【2】
1.3一流学术团队的打造

哥本哈根学派无论是在过去，还是现在都不愧是世界一流的学术团队，具有世界一流的人才队伍，合理的学科搭配，为哥本哈根学派量子力学的创立和发展提供了必要的条件。玻尔研究所在不同时期，能够吸引最优秀的人才到研究所工作，创造良好的条件与造访的一流学者合作，形成著名的哥本哈根学派。如他的实验员雅各布森终身在研究所工作提供实验的技术支持，实验室为开展实验需要光谱学人才，德国的詹姆斯.弗兰克和荷兰的德克.科斯特作为光谱学方面的优秀科学家来到研究所工作。当然这和玻尔极力为访问学者筹集经费，提供良好的条件分不开。
实际上，玻尔作为诺贝尔物理学奖的获得者，具有崇高的威望、无与伦比的美德、横溢的才华，是名副其实的世界一流物理学家，是哥本哈根学派凝聚的力量所在。在学术探究方面，他更像一名战场上的战士冲锋陷阵，走在时代的科学最前沿。正如我国著名的物理学家王淦昌所言，“玻尔以他崇高的威望和他为人的美德吸引了一批卓越的年轻人到自己的周围。正是他们夜以继日地工作，终于完成了量子力学基本原理的数学形式和 ‘哥本哈根解释’。然而玻尔那种高度创造性的深刻思想、敏锐和善于批判的精神始终为研究工作开辟着广阔的前景 ，指出正确的道路，直到取得最后的胜利。我们可以这样说 ，一代英豪创造了量子力学 ，而玻尔是他们最杰出的领袖。”【3】
1.4 一流学科的创建
玻尔研究所，在1927年左右创建了量子物理学，玻尔的互补原理、海森堡的测不准关系原理、泡利的不相容原理、薛定谔方程等理论构筑了量子力学的学科基础。可以说，玻尔和他的年轻合作者海森堡、薛定谔等系统地阐述了量子力学，实现物理学的一场真正革命，狄拉克在玻尔研究所期间提出了狄拉克方程，海森堡的测不准关系原理，被认为是与玻尔近距离科学讨论和合作的结果。【1】p23-25玻尔研究所不但创建了量子力学，而且还不遗余力地推动着量子力学的发展，极力在世界范围内推动量子力学方面的学术交流、探究，包括玻尔和爱因斯坦的著名论战。量子力学作为一个学科，直到今天还处在发展之中，具有旺盛的生命力。
1.5 国际化的学术交流
由于玻尔研究所提供的优越条件，在量子力学重要创建时期的1924-1927年，众多优秀科学人才到玻尔研究所做访问学者，有短期几个月的、有一年或两年的，参与讨论和发展量子力学问题，这些访问学者在离开哥本哈根后不同程度上成了“量子力学研究共同体”的成员之一，这一点可以从玻尔在1924-1926年与共同体成员之间频繁信件讨论量子力学问题窥见一斑。玻尔就量子力学问题分别给科学家玻恩、查尔斯.加耳顿.达尔文、勃尔根.戴维斯、杰姆斯.弗兰克等28位科学家互相通信次数达到96次之多，包括他的导师著名科学家卢瑟福。【4】以玻尔为核心的哥本哈根学派，在学术交流方面，把世界上最聪明的物理学头脑联系在了一起，通过参与物理学术会议、受邀哥本哈根讲学等各种方式进行国际化的学术交流，创建和推动了量子力学的发展。
2 哥本哈根学派繁荣的支撑条件
哥本哈根学派的繁荣昌盛离不开物质条件和精神支撑。既有玻尔研究所一流的研究平台、人才队伍、还有高效的财力支持，如各种经费资源配置。同时，作为一流的学术团队也离不开优越的内部亚文化环境【5】，哥本哈根精神成为哥本哈根学派的精神支柱和灵魂。
2.1玻尔研究所为学派研究提供了“平台”支撑
哥本哈根学派的学术阵地是玻尔理研究所，该研究所从1917年4月筹建历经将近四年的时间得以建成，在此期间玻尔付出了很多心血和精力。向哥本哈根大学科学系写申请书陈述建研究所的必要性，购买实验室所需要的设备向各种基金会写报告申请资助，特别是玻尔在1922年获得诺贝尔物理学奖后，他拥有的国际声望为他创建玻尔理论研究所起了重要的作用。正是研究所的得以建成，为玻尔实现自己的研究计划提供了必要的平台支撑。 
2.2 政府和各种基金会为学派提供了“财力”支撑
玻尔理论研究所得以建成以及实验设备、人力配备、设备维修、人员薪水等所需要的资金，得到了丹麦政府和各种私人基金会的大力支持。如玻尔研究所的固定职员（一位科研助理、一位秘书和一位训练有素的技工），以及一些实验设备来自丹麦的嘉士伯基金会的有力支持。【1】p2 正是这些财力的支撑，才有玻尔理论研究所的正常运作以及在物理学上创造的奇迹。
除了研究所正常运作以外，玻尔研究所还要定期邀请外国年轻科学家来做访问学者，而这些访问学者在玻尔研究所所需的费用，玻尔向洛克菲勒财团支持的国际教育董事会（IEB）提出资助申请，为外国年轻科学家获得奖学金向丹麦的拉斯克-奥斯特基金会提出资助请求，在20世纪的20年代，该基金会平均每年向玻尔研究所资助三名访问学者。【1】p3-10鉴于玻尔的卓越成就和影响力， 无论是丹麦政府提供的资助，还是各种国内外基金会提供的财力支撑，都是玻尔研究所正常运作和开展国际化交流必不可少的财力支撑。
2.3哥本哈根精神为学派提供了“精神”支撑
今天被学界津津乐道的哥本哈根精神，是玻尔研究所实现物理学革命的重要精神因素。哥本哈根精神在于玻尔营造的自由、民主、平等的学术探究氛围、无拘无束的学术讨论，及学派内部弥漫着和谐、亲密、温暖的私人情谊，是哥本哈根学派成为一流学术团队必不可少的精神要素，这一点可以从曾在玻尔研究所工作过的一些科学家记述中略见一斑。玻尔就像一个慈父，满怀喜悦地看着他的孩子们，只有当他的年轻同事玩的太出格时，他才会客气地告诉他们，他不赞成这么做。而玻尔和年轻同事的学术交流也很特别，不是正式的讲座和讨论会，而是私人讨论，这些私人讨论有的在玻尔研究所、玻尔的避暑别墅或玻尔家中的非正式聚会、或在丹麦海岸坐船旅行途中。【1】p6-11今天，科学界把哥本哈根精神看作玻尔或哥本哈根学派留给人类的宝贵精神财富，对于在玻尔研究所工作的科学家亲临其境，深受感染，被广为传颂。
3 哥本哈根学派的繁荣对我国“双一流”建设的借鉴意义
我国倡导“双一流”建设的目标是走出一条中国大学迈向世界的一流之路。无论建设世界一流大学，还是一流学科，都不得不依赖于一流科研团队的创建，依靠中国大学学人的智慧和努力。哥本哈根学派立足于哥本哈根大学的玻尔研究所，培养科学精英人才，开拓新学科，对我国“双一流”建设有很多方面值得借鉴。 
3.1“双一流”建设需要具备国际视野的学术带头人
我国已经拥有了强大的经济实力，足以能够支撑中国大学迈向世界一流，世界一流大学是以研究为导向，以知识生产为己任的使命。【6】说到底是离不开一流的科研，一流的科研离不开一流的学术团队。一个学术团队的带头人能否以学科前沿为先导，能否承担起学术的策划、组织、领导，对学科发展具有重要的意义。从哥本哈根学派来看，玻尔这位具有国际化视野的学术带头人，依靠自己的学识、威望吸引国际一流科学人才进行合作，成为高效的学术策划者、领导者、组织者，把量子物理学研究不断向前推进。 
今天，我国要推动中国大学乃至学科迈向世界一流，毫无疑问，包含一个命题和任务，就是要培养大批世界一流的拔尖创新人才。【7】造就国际视野的一流学科带头人是当务之急，推动中国大学学术交流的国际化，可以更好地推动我国的“双一流”建设。
3.2“双一流”建设需要创设中国的一流学术团队
哥本哈根学派之所以被称为理想的科研组织，具有一流的学术带头人，缔造世界一流的学术团队，培养了世界一流的科学精英人才。我国高校也有很多优秀的学术研究团队，其不足之处在于需要提升在世界范围内“招贤纳士”的能力，缺少把世界上的优秀人才吸引过来，组建世界一流学术团队的魄力。哥本哈根学派在这一方面是无以伦比的，在研究所成立后的短短几年里，把世界各国的优秀科学人才聚集在哥本哈根，是该学派能够做出重大科学成就的原因之一。 
目前我国具有了创建世界一流大学的经济实力，努力创造优越的人才引进条件和配套服务措施，中国大学有了梧桐树，还怕引不来金凤凰？这也是很多世界一流大学创建一流学科常用的方法，如美国加州理工学院通过引进冯·卡门这样一流的学术带头人，把加州理工学院发展成为全美国的航空研究中心就是一个著名的例子。【8】另外，需要加强我国高校、企业优秀科研人才的流动性，像哥本哈根学派这样的一流学术团队，不是靠某个机构或部门的外在强力促成的，而是自发形成的，具有很强的自组织性。【9】只有科研人才能够自由地流动，可以为我国一流学术团队的创建提供条件，只有依靠一流的学术团队，才能培养更多的中国大学一流的科学精英人才，推动 “双一流”建设。
3.3“双一流”建设需要培育中国特色的大学精神
世界一流大学、一流学科的创建，除了具有一流的学者、一流的学术团队，还有一个特点就是处处散发着一流大学特有的精神气息，被称之为大学精神。大学精神以追求真理为终极目标，以学术独立、自由探究、民主讨论、求真务实、追求卓越，展现大学的独特价值取向，这种精神成为激发大学学人创造激情的不懈动力，这一点和哥本哈根精神具有异曲同工之妙。

我国推动“双一流”建设，依靠中国大学学人，激发大学师生的积极性、创造性，让大学除了朗朗的读书声，还充满着学术探讨、学术争论的探究气息，这是大学之所以为大学应有的学术气息，远离学术浮躁、弄虚作假、浮夸的学术不良习气。但是大学只有学术气息也还是不够的，还需要爱国、爱校的民族情怀，这对激发师生的创造性也是必不可少的要素之一。哥本哈根学派的玻尔曾被他的老师卢瑟福邀请到曼切斯特工作，德国物理学家普朗克要为玻尔在柏林科学院提供带薪职位，伦敦皇家学会以玻尔当时在哥本哈根大学三倍工资的优厚待遇提供教授职位，都被玻尔一一拒绝。【1】p5因为他不想离开他的祖国和哥本哈根大学，具有爱国的拳拳之心和无法抗拒的民族情怀，成为哥本哈根精神的一部分。我国的“双一流”建设，让中国大学的学人对学校具有归属感、自豪感、认同感，让学生对知识具有渴求感、敬畏感， 让师生对国家民族拥有责任感、使命感，让社会主义核心价值观融入中国大学精神之中，化为中国特色的大学精神，推动我国的“双一流”建设，正如亚伯拉罕．弗莱克斯纳所言：“总的来说，与任何机械的方法和任何组织相比，大学的精神是高水准的更有效的保证。”【10】
3.4“双一流”建设需要高效的资源配置
哥本哈根学派用短短数年时间，就创立了量子力学，是和高效的财力、物力资源配置分不开的。从哥本哈根学派的繁荣经验来看，玻尔研究所的经费申请、划拨到位是及时、高效的，成为他招揽世界一流物理学家到哥本哈根必不可少的要素之一。我国的“双一流”建设，对于有限的经费资源如何高效配置，对“双一流”建设意义非同凡响。经费支持，是高校建设的重要财力保障，我国的大学，基本上是以政府拨款为主的经费来源，经费如何有效划拨，如何高效划拨给“对”的人，考量着经费管理者的智慧和运筹能力，需要聆听学者的声音，发挥经费资源的最大效力，高效资助中国大学的一流科研拔尖人才。从各国培养拔尖人才的经验来看，各种基金等专项经费的支持是必不可少的经费支持。【11】为培养中国大学的一流学术带头人创造条件，为“双一流”建设助力。
3.5“双一流”建设需要有效的制度保障

目前我国要创设世界一流大学、一流学科，有许多需要改进的地方。如大学有大楼却大师不足，有大手笔经费而原始创新不足，甚至学术造假、学术浮夸的不良风气不时侵蚀大学的精神和灵魂，这些是我国进行“双一流”建设的绊脚石。究其原因在于缺乏像哥本哈根学派那样的一流学术创新团队，缺乏像哥本哈根精神那样的一种推动原始创新的精神气质。虽然今天的大学，已经和19世纪20年代的哥本哈根大学不可同日而语，但追求真理、增进人类的知识进步是大学永不改变的目标之一。为此，有学者呼吁建立现代大学制度，推行行政权与学术权的分离。【12】实现大学制度创新，给予学者应有的学术权力，说到底是从制度上创设有利于形成一流创新团队、一流学术人才、一流大学精神气质的条件，保障国家的“双一流”建设的顺利推进。
4 结语
促进我国科学学派繁荣，进一步推动“双一流”建设。大学作为“双一流”建设的基地，同时也是科技创新人才的聚集地，如何形成像哥本哈根学派那样的一流学术团队，是我国“双一流”建设需要思考的一个问题。哥本哈根学派的形成是“天时、地理、人和”多重因素的有效组合，这些因素包括当时玻尔如日中天的学术声誉、研究所的顺利落成、各种基金会的及时支持、亲密无间的私人情谊、追求创新的学术理想等。中国大学能否创设这些条件，是科学学派能否诞生的原因所在。从国家战略、科技政策、管理制度、大学内部管理机制、平台建设、学术资源配置、大学精神建设等方面推动我国科学创新人才的集聚，培养科学精英人才，为学派形成创设有利的条件，形成更多中国本土科学学派，繁荣我国的科学事业，对我国的双一流建设具有特殊的意义。
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