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摘要：团体标准作为新兴产业制度安排，对产业发展的指导和引领作用越来越明显。然而，标准在其聚集的技术或制度形式下，往往受限于这些技术或制度，特别是技术标准。面对市场中所流行的“技术专利化、专利标准化”发展路径，通过建立团体专利制度来厘清专利与标准之间的动态转化问题显得尤为重要。
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Abstract: As an arrangement of emerging industry system, the value of group standard is more and more obvious for the industry guidance and leading role in the development. However, Standards are often limited by the technology or system in the form of technology or system, especially the technical standards. The face of the popular market developed path for“technology patent, patent standardization”. It is particularly important to clarify the dynamic transformation between patent and standard problem through the establishment of community patent system. 
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1 引言
当前，专利技术的研发和转化能力已经成为国家综合竞争力评价的重要指标，也是支撑和掌握国家发展主动权的关键。同时面对“技术专利化、专利标准化”的发展趋势，我国政府也逐渐认识到专利和标准的重要性，提出要加快标准化战略的制定和实施，促进专利和标准逐渐融合的趋势。而且在我国实施标准化战略保障措施中，明确指出鼓励和支持企业将自主创新的技术融入行业标准、协会标准或企业联盟标准中，确保标准与知识产权的有机结合，推动技术进步，从政策上为专利向团体标准转化提供依据。
标准与专利的结合可以作为企业参与市场竞争的一种手段，信息技术领域企业的事实标准是标准与专利最早结合的起源。将专利引入标准之后，通过宣传推广标准来推动企业创新专利技术被市场认可，同时也提升了标准自身的质量，这对标准和专利双方来说是一个共赢的局面。专利和标准的结合是有实际的价值的。冯永琴，张米尔，纪勇认为在技术专利与技术标准关系趋于紧密的背景下，处于技术领先地位的企业围绕专利结成标准联盟，共同确立技术标准，成为标准化领域出现的新趋势[1]。丁蔚[2]、徐元[3]等从标准与专利的相互性看，认为标准中需要引入先进的专利技术以提高标准的质量，同时专利技术成为标准的内容时有助于实现专利技术的价值。而张平和马骁则从标准和专利的特点入手，认为专利和标准有融合的可能性，他们认为标准的“科学性”与“专利灌丛”现象、标准的协商基础与知识产权的专有性、标准的本质与知识产权权利的行使三个方面的特性导致了标准与专利的融合[4]。郭玲、朱颖、杨帆等认为在标准与专利在客观上都属于技术范畴，其目的都有增加社会福利，而专利权人具有追求授权许可优势的意图、突破知识产权时间性、地域性的意图也与标准的融合相通[5]。雷震东等认为从技术层面，标准的“科学性”追求难以回避含有知识产权的技术方案；从经济层面，专利权人希望利用技术标准的产权效应和捆绑效应以此获得垄断性市场地位和稳定可观的经济利益，无论是技术层面还是经济层面标准和专利的融合都是可以实现的[6]。张素亮等则认为专利和标准在知识经济时代结合是由于产品市场竞争加剧导致的[7]。舒辉从分析知识产权与技术标准的协同关系演化入手从战术和战略上提出知识产权与技术标准的融合模式[8]。张米尔，国伟，纪勇选取通信行业为样本进行实证分析得出，技术专利对技术标准具有促进作用，技术专利是创立技术标准的技术基础[9]。张龙钢认为技术标准与专利权结合对市场竞争一方面可能产生正面的促进效应，推动技术革新；另一方面，技术标准与专利权的结合可能会产生限制竞争的负面影响[10]。王鹏在研究团体标准时提出在团体标准发展过程中要充分考虑不同阶段对专利创新工作的要求不同来进行专利部署工作，从而保证标准能够获得市场认可[11]。
以上学者分别从专利与标准结合的可能性和价值角度入手分析，可以看出专利与标准的结合不管是从经济上还是技术上都是可以实现的。而团体标准是近几年标准化改革的重要举措之一，研究专利与团体标准的文章却很少，所以本文从专利与团体标准的现状入手分析专利和团体标准之间关系，并在此基础上提出建立团体专利制度促进专利向标准的转化。
2 团体标准现状分析
从国家治理层面，2015年我国国务院发布的《深化标准化工作改革方案》中提出要培育发展团体标准的改革措施，通过市场化的手段来发展团体标准。随后建立全国团体标准信息平台，满足社会团体公开其团体标准信息的需求，方便社会公众获得团体标准的信息，开辟社会公众特别是团体标准使用者监督评议的渠道。
另外，社会团体也在不断探索团体标准的发展，近年来，国内一批基础扎实、管理协调能力较强的行业协会等社团组织顺应快速变化的市场、技术发展等多样性需求，借鉴发达国家技术标准管理通行模式，组织协调本行业研发和应用单位，自主制订和发布了一批协会标准。随着团体标准实践的深入，产生了一些优秀团体，如：中国工程建设标准化协会（CECS）是我国最早开展协会标准探索的机构；信息设备资源共享协同服务IGRS—“闪联”标准组织则是以龙头企业为核心的产业联盟；以及由浙江省一批行业领先企业、大专院校、科研院所、检测和认证机构共同发起成立的ZZB—浙江省浙江制造品牌建设促进会。但是与欧美等发达地区相比较而言，我国的团体标准仍然处于起步阶段，团体标准的规模、质量、市场化程度和行业分布等与发达国家和地区相比存在较大距离。目前，我国的团体标准规模较小，主要以填补政府标准的空白为主；团体标准的市场化程度不深，企业对团体标准的参与度还不够，团体组织的发展还不成熟。我国团体标准主要集中在技术标准上，截止到2017年7月5日，在全国团体标准信息平台上有682家团体已完成公示并审核通过①，涉及国民经济各个行业共1304条标准，其中技术标准940条占所有团体标准的72.09%，技术标准中包含专利信息的标准有60条，占技术标准的6.38%。由这些数据可以看出，技术标准是团体标准的趋势，技术标准和专利也由对立趋向融合的状态。在技术专利与技术标准关系日益紧密的背景下，以专利为核心形成团体标准，也成为了标准化领域的新趋势。但是，我国专利与标准的融合还不够紧密，技术标准中包含专利信息的只占6.38%，在新的环境背景下技术专利与技术标准的融合还存在较大的提升空间，也为新的专利制度的出现以促进其融合提供较大的可能性。技术标准与专利从属性上看原本是排斥对立的状态，技术标准是公共产品，追求公开性、普遍适用性、可重复使用性；而专利是私有产品，具有垄断性、排他性，未经授权不得推广使用，因此二者之间是相互排斥对立的关系。但是随着知识经济和网络信息时代的到来，信息通信等高技术产业迅猛发展，生产技术也变得复杂起来，单一技术难以实现复杂产品的生产，技术标准也逐渐走向系统性集成性。同时，伴随着知识产权制度的日益完善，专利技术在技术标准中的占比越来越高，导致技术标准的纯公共产品的属性发生变化，技术标准的公开性与专利的私有性越来越融合在一起。
3 专利技术转化实施状况
专利技术转化（用于生产出产品并投放市场的专利件数/拥有的有效专利数量）实质上是专利技术从静态的技术向动态的应用转化的过程，把潜在价值转化成实际价值，从而实现专利技术的应用化、产品化、商业化和产业化。
2017年6月国家知识产权局发布了《2016年中国专利调查数据报告》②，调查显示，从2006年至2016年，我国专利实施率集中在57%至75%的区间范围。2013年专利已经开始实施的比例为74.1%，连续两年持续上升，达到历史最高水平。自2014年，专利实施率开始回落，降至69.2%。至2015年，再度下降为57.9%，成为历史最低水平。2016年，专利实施率有所回升，升至61.8%。我国有效专利实施率（已经实施件数/拥有的有效专利件数）达到61.8%。从专利权人的类型来看，企业的专利实施率相对较高，为67.8%。专利产业化率总体为46.0%。不同专利权人该比例存在差别，企业较高，比例为51.5%；科研单位和个人均在20.0%以上；从专利类型来看，有效发明专利该比例较低，为36.7%。从近几年这些数据来看，我国的专利技术转化率维持在一定的水平，难以有较大的提升，原因有多方面，具体体现在：
3.1  专利技术转化能力不足
高校是建设国家创新体系的重要组成部分，是专利技术创造与转化的重要引领力量。而且高校作为 集科研和教学为一体的社会组织，始终加强对科技创新发展和专利技术转化。虽然高校对科技的投入在不断加大，专利数量也在快速增长，但是专利技术转化结果却不尽人意，与国外发达国家高校相比，专利技术转化存在较大差异。2017年6月国家知识产权局发布了《2016年中国专利调查数据报告》②,调查显示，我国高校有效专利实施率为12.1%，远低于企业60%以上的实施率。高校有效专利产业化率仅3.3%，更是远低于全国46.0%的平均水平。从专利许可和转让数据来看，我国高校专利许可率仅为3.3%，低于全国8.1%的平均水平。我国高校专利转让率仅为1.9%，同样低于全国5.4%的平均水平。同时，高校专利运用能力不足，也阻碍了高校专利价值的实现。高校作为专利技术转化的主体，缺乏相关的专利技术转化的能力。目前，我国高校专利转化中存在的问题有专利质量不高影响了专利技术的转化，同时也缺乏专利成果转化的配套政策。高校、政府和企业之间缺乏能够把握市场规律的专利成果转化机构，这也使三者之间没能建立起较为兼容的专利技术合作关系，市场的功能不能完全发挥出来，产学研的链条体系尚未顺畅形成，这也阻碍了高校专利技术的转化。
3.2  专利技术转化主动性不强
高校和科研院所作为专利技术的主要拥有者，由于利益激励和分配机制的不健全，导致很多专利技术的拥有者对专利技术的转化活动的主动性不强。首先，对高校教师的考核制度不健全，导致教师手中的专利技术只是作为职称评定、申报课题、科研成果集录的重要条件，而对于产业化商品化却没有兴趣。其次，高校作为专利技术的主要供给方，很多院校承担科技项目的研究开发，但是由于利益激励机制不完善，很多院校不愿意负责专利技术应用化、产品化、商业化和产业化。第三，由于利益分配机制不合理，研发人员的收益得不到合理保障，导致研究开发人员对专利技术转化的积极性不高。另外，政府对专利技术转化的激励投入缺乏连续性，资金使用较为分散，缺少有效的监督，也导致专利技术转化的主体积极性不高，产出效果也不明显。
3.3  专利技术转化中企业动力不足
专利技术转化中企业动力不足主要表现在企业专利技术只是实现企业内部转化，缺乏不同专利成果主体之间、企业之间相互转化。而且现在的企业创新是封闭式创新，自我循环式创新，企业创新的可持续性不足，也很难形成具有高质量的创新成果和原创性的创新产品，所以科学有效的激发企业创新主体的原动力，使其发挥市场的主体作用具有深远的意义。
针对以上问题，我们建议政府能够突破这些瓶颈的制度选择，实现专利成果有效转化，促进专利与团体标准融合。因此，本文提出通过建立团体专利制度来促进专利与标准之间的科学合理转化，同时，能够发挥团体标准对产业发展的指导和引领作用。
4  团体专利制度的构想及运作机制
团体专利制度，可以看作是专利私权的一种局部扩展，专利私权在这个团体中变为一种相对的私权的扩展，形成具有相同或相似的专利权或者集专利权在不同主题间具有共同的专利，这些共同的专利权人之间的许可和转化通过合理的利益分配机制实现无障碍。主要是建立起产业彼此之间的一种专利策略，团体之间共同拥有彼此的专利权，以降低企业的发展成本，有效整合相关资源，共同化解“专利丛林”的危害。建立团体专利制度不仅可以减少企业间交叉授权引起的许可费用，降低企业成本，还可以以此为契机，连接产业的上、中、下游，促进产学研链条体系的顺畅形成，实现我国的产业升级，而且在业界创造认识专利，尊重专利的良好氛围。团体专利制度建立初期，主要发挥预警和培训机制的作用，在有关部门和组织的协助下，在企业内部建立有效的专利管理机制，整合各企业之间的专利，不断提高技术水平。
4.1  团体专利制度的组建方式
团体专利制度的组建可以通过以下方式进行：第一，对于已经形成专利权的企业想要建立团体专利，不需要申请重新进行授权，维持原有的专利权形式，通过申请形成团体并得到认可后，缴纳一定费用后成为会员，可以不需要授权免费使用团体内的专利。第二，对还没申请成功的专利企业，在申请之初就把这项专利申请为团体内企业的共同专利，共享该专利成果。
4.2  团体专利制度的目标
团体专利制度的目标是通过整合企业间的专利，形成一个组合的形式共同发展，并通过一定的市场运作将专利技术转化成产品，由技术的追随者转化为技术的创造者；同时将好的专利化成市场标准，参与技术标准的制定，由规则的参与者转变为制定者，做到以技术控制市场、创造市场，而不是市场的追随者，共同开拓企业的生存渠道。
团体专利制度通过有效的目标设定，逐步提高各生产商对专利的认识、改善专利环境、帮助建立专利管理制度、订立经营策略以期能够完成团体专利建设的最终目标。可以通过不同的培训，培养各种专利人才，教授企业各种专利知识，搜集外部相关产业的专利信息，协助企业建立专利管理制度，提高专利技术能力，由此形成专利保护网，团体之间的企业由于不需要授权许可， 有效形成专利网络社区，共同应对专利诉讼，最终形成市场标准，推进市场进步。
4.3  团体专利制度的价值分析
降低知识产权的交易成本。团体专利可以看作基于知识产权的集体产权的组织，于是一个需要多种专利技术的产品开发者可以一次性获得相关专利技术的专利权，从而减少和其他企业各个专利技术所有者进行重复谈判的交易费用，这种交易费用的降低不仅表现在团体专利对外的交易中，对内减少专利权相互许可的专利许可费。
整合互补性专利，促进专利技术转化。一个专利技术的生产往往需要多种互补性专利技术的支持，通过团体专利的建立可以使单个或少量专利技术无法完成的专利技术转化变为现实；对于团体专利不仅可以促进专利在单个主体之间的转移而促进专利技术转化，而且还可以使消费者受益。
降低研发风险，规范交易体制。因为团体专利不需要相互许可使用专利，所以可以通过相关专利的获取渠道以减少专利技术的重复的、高成本的研发风险。而且，从长期来看对团体专利的评估和交易行为会形成一系列规范化的体制，这些体制可以有效促进专利技术的应用化、产品化、商业化和产业化。
5  团体专利制度建设的政策建议
团体专利制度的建立，可以有效的降低研发成本、减少专利交易许可费用，整合互补性专利，提高专利技术转化率。目前，发达国家的专利联盟对我国企业发展造成一定冲击，我国企业也必然要做出相应回应——建立团体专利，这也需要政府出台相关政策与之相配套。
5.1  政府积极鼓励支持团体专利制度的建立
团体专利制度作为一种市场竞争的手段，也是一种知识产权战略。知识产权作为国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素，已经上升为一种国家战略。知识产权战略作为国家公共政策选择，政府在制定知识产权政策时要积极支持鼓励团体专利的建立，充分发挥其鼓励科技创新和激励竞争的作用，不断完善团体专利的调整机制。同时政府也可以跟企业和行业协会之间合作，共同谋划建立团体标准以增强国际竞争力，提高专利技术转化率。
5.2  政府组织建立团体间知识产权管理机构
团体专利制度运行必须要建立一个专业化、高水平的专门管理机构。由于团体专利涉及大量地专利和企业，如果没有一个专业的机构很难处理好各种问题。团体专利制度筹备阶段就由政府牵头成立专门的管理机构，机构由知识产权专家、法律专家、技术专家以及企业管理专家组成，来处理团体专利的组建以及将来的实施中出现的技术、管理和法律方面等各种问题，严格保证团体专利的竞争性和高效性，为其发展成一个具有强大竞争力的团体打下坚实的基础。
5.3  政府提出知识产权制度改革
专利作为一种知识产权是一种私权，而团体专利在这一团体中是一种私权，对这种私权的需要政府的大力保护才能得以继续生存，这就需要政府对现有的知识产权制度进行改革，在保护专利私权的同时对相对公权进行合理保护，保证团体专利所有权人的合法权益。突破传统专利制度，使团体专利制度既能激励技术创新，又能发挥其市场价值。
注：
1 数据来源：全国团体标准信息平台 http://www.ttbz.org.cn/tb/tuanduibiaozhun.j
2 数据来源：2017年6月国家知识产权局发布《2016年中国专利调查数据报告》http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/2017/201706/P020170703338141249559.pdf
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