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摘要：当今“双创”潮流下众创空间这一新型创业生态系统在国内各地迅猛发展，众创空间的发展与知识产权密不可分，做好知识产权服务能为这种新型经济模式提供有力支撑。基于创业生态系统提出众创空间的三维空间模型，围绕该模型探讨众创空间知识产权服务网络与创业生态系统的双向影响关系；并基于投入-实施-产出（IPO）分析模型剖析投入-实施-产出3阶段的网络运行现状，从环境生态圈资源供给匹配度分析网络运行不佳的原因，提出服务网络构建思路。
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Abstract: With the entrepreneurship and innovation trends, the rapid development of co-maker space has became new entrepreneurship ecosystem in various parts of the country nowadays, it’s development is closely related to the intellectual property service, so it is important to develop intellectual property service, which provides important support for this new economic model. Based on the entrepreneurial ecosystem, this paper presents a three-dimensional space model of co-maker space, and explores the two-way relationship between co-maker space intellectual property service network and the entrepreneurial ecosystem; based on the IPO analysis model, analyzes three stages of input-implementation-output of intellectual property service network. From the matching degree of the environmental ecosphere, the paper analyzes the reasons for the poor operation of the network，and puts forward the construction proposals of intellectual property service network.
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随着国内“双创”热潮掀起，众创空间的发展已形成了新型创业生态系统，而知识产权服务对于创客的成果保护、转化、创业甚至整个创业生态系统运行都至关重要，但是，众创空间作为知识产权服务网络的主要运营者，实际运营并不顺利，出现了如深圳的“地库”等多家众创空间倒闭，知识产权服务流于形式。目前，学术界对于众创空间的知识产权服务网络研究仍处于探索阶段，仅探讨不同阶段的知识产权需求，如方琳瑜[1]研究了创客进驻、孵化、毕业各阶段众创空间对知识产权公共服务的需求，总体来看，学术界对该课题的研究多局限在需要社会给众创空间提供哪些知识产权服务，而并未从整个众创空间创业生态系统的多要素优化角度入手，研究如何为创客提供知识产权服务，或应该为创客提供哪些知识产权服务，且未涉及知识产权服务网络在投入、实施、产出3阶段存在的问题、根源、解决路径等问题。

1  众创空间概念模型

1.1  创业生态系统

学术界对创业生态系统内涵的界定经历了两个阶段：第一阶段是以Cohen[2]等为代表的学者，认为创业生态系统是创业主体的外部环境；第二阶段是以Mason等[3]为代表的学者，将创业生态系统划分为创业参与者和环境要素两部分，其中创业参与者为创业主体、资源提供者、创业主体与环境间的沟通平台，环境要素为系统内部支撑创业的因素。本文采用第二阶段观点。

众创空间由创客组成，传统的创客希望将创意变为现实，但不是为了经济收益[4]；随着我国“双创”的发展，创客内涵融入了中国特色，由创新向创业转化的色彩更加浓厚。众创空间作为创新创业支撑的平台[5]，不但具备传统的创客交流功能，还增加了成果转化，丰富了创业的功能[6]。

众创空间具有传统创业生态系统的多样性、网络性（如众创空间与其他主体形成的网络互动关系）、共生性（如众创空间与多主体的共同的价值创造目标）、竞争性（如众创空间之间，或众创空间与投资者之间存在利益竞争）等特征[7]，同时，具有“互联网+”时代的新特征，形成了新型创业生态系统。
1.2  三维空间结构

新型创业生态系统由生物群落和环境生态圈组成[8]，具有三维空间结构，即众创文化、众创群落、环境生态圈（如图1）。其中，众创文化是指创客对于创新、创业的追求，是众创空间发展的内在源动力[9]；众创群落是指创业活动的参与者，包括核心群落和外围群落，核心群落是由直接参与者（创客、众创空间）组成，外围群落是由间接参与者组成，如投资者（例如风投等）、中介平台等；环境生态圈是指创业所面临或享受的政治环境（如政策等）、经济环境（如社会融资环境等）、文化环境（如创业失败的社会包容度等）、其他环境。
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图1 众创空间新型创业生态系统的概念模型

2   知识产权与创业生态系统的相互作用机理

2.1  知识产权服务网络

创业生态系统的核心群落、外围群落在知识产权作用下相互联结，构成了知识产权服务网络。该服务网络节点包括众创空间、创客、投资者、政府等，各主体在知识产权服务网络中承担不同角色，如创客是知识产权创造者、众创空间是核心服务者、投资者是知识产权融资创业的重要资金来源、政府为整个服务网络提供政策投入和环境保障。

知识产权服务网络内嵌于创业生态系统之中，与三维空间的各要素形成双向互动影响关系（如图2）。具体来讲：首先，由生物群落多主体构成网络节点，环境生态圈多要素影响知识产权服务网络运行；其次，知识产权服务网络对整个创业生态系统具有反作用，知识产权服务网络运行的好坏将直接影响创业生态系统的运行。
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图2 知识产权服务网络与创业生态系统的双向互动影响关系

2.2  作用机理

在众创空间新型创业生态系统中，知识产权作为创客创新成果保护、知识产权融资创业的重要工具，对于联结核心群落和外围群落各主体起到关键作用，对创业生态系统的整体运行情况起到调节作用。

（1）联结核心群落的内部主体。知识产权赋予创客对于创新成果的产权、收益权，使创客可以利用知识产权的潜在市场价值进行创业融资，激发创客创新创业热情，但由于创客本人知识产权知识掌握有限，对众创空间的知识产权服务有较大需求，希望入驻众创空间。由于知识产权是创新创业成功的关键，众创空间只有为创客提供知识产权软服务、加强创客知识产权保护和运营、满足创客核心需求，才能在社会创新创业服务支撑体系中形成不可替代作用。
（2）联结核心群落与外围群落。从创业生态系统的市场环境看，存在外围群落与核心群落沟通不畅的现象：投资者有资金，却找不到优质的投资项目；创客拥有创新创业项目，却没有启动资金；投资者面对创客个人项目的潜在风险，无法有效甄别其知识产权价值，市场投资环境并不乐观。众创空间通过整合、孵化零散的创客，提供知识产权服务，待知识产权成熟后，投资者基于对众创空间的信任再进行投资。相比于投资者曾面对创客个人的风险和不确定性，众创空间提供的知识产权服务能在一定程度上降低投资风险，增加投资者的投资意愿。

3   IPO分析模型

分析众创空间创业生态系统的知识产权服务网络，在“I（投入）-P（运作实施）-O（产出）”这一系统性分析框架下[10] ，本研究主要借助IPO分析模型研究该知识产权服务网络的投入、服务实施、成果产出。该网络结构的运行机制是：由众创空间的知识产权服务资金投入带动网络具体服务模块的实施运行，在运行过程中，核心群落和外围群落主体参与其中，各服务模块的实施情况、成果运营情况都将影响整个网络的效果。

3.1  知识产权服务网络的投入

知识产权服务网络投入的主体包括众创空间（核心群落）和政府（外围群落）；投入的类型包括有形投入和无形投入两类，其中，有形投入是指众创空间或政府在知识产权服务方面投入的资金、硬件设施等，无形投入是众创空间或政府投入的知识产权知识、创业导师，以及政府的政策投入、营造的知识产权服务氛围等。

3.2  知识产权服务网络的实施

按照创客在众创空间各阶段的需求不同，可划分多层次的具体服务模块：在创客进驻前，众创空间提供知识产权风险防范服务，帮助创客审查其创新项目是否可能侵犯第三方利益；进驻后，对创客开展知识产权知识培训，帮助其制定自己的知识产权规划；孵化中，为创客提供知识产权确权登记、代理等服务；毕业时，为创客提供知识产权评估服务、搭建与风险投资者的交流平台、协助创客进行知识产权交易等[1]。

3.3 知识产权服务网络的产出

知识产权服务网络的产出，主要是指知识产权服务最终有多少知识产权成功融资并促成了多少创客创业，即知识产权融资创业的成效如何，以及所运营的知识产权的创业贡献率达到多少、在未来二次研发等方面的作用如何、对整个创业生态系统的深远影响等。

4  知识产权服务网络运行剖析

4.1   众创空间知识产权服务网络的现状

本文对多个众创空间进行文献、实地调研，包括国家级和地方性的众创空间。从调研情况来看，多地政府对众创空间的知识产权服务较为重视，而且，个别众创空间能够与专业的知识产权运营机构开展长期合作，知识产权服务有初步成效。

（1）整体服务网络投入力度加大。资源投入是影响众创空间知识产权服务能力的关键因素，政府及多个国家级众创空间本身都对此高度重视，众创空间的知识产权服务基础设施的配备、专业人才引进、导师分配指导力度加大，如广州知商谷众创空间的知识产权运营基金2017年募集6亿元，2018年计划达24亿元；其次，政府进一步加大政策引导，如2016年江苏省发布的《关于申报2016年江苏省众创空间知识产权保护项目的通知》，政府也出台了多项优惠扶持政策。

（2）个别服务网络实施效果较好。随着众创空间投入的增加，以及政府的重视和扶持，个别省份的知识产权网络实施较好，但从整体上来看，网络实施效果不佳，服务模块碎片化严重。对于个别网络实施较好省份，如广州知商谷国际知识产权众创空间，目前处于全国领先地位，其经验具有借鉴意义，其主要具有如下特点：首先，建设有知识产权交易中心，实现创客知识产权的高效运营；其次，实行汇桔网全国35家分支机构的办公服务共享，最大程度实现知识产权服务的优势互补；第三，实行知识产权管家式服务，为创客、知商提供线上、线下全链条、全要素的知识产权服务。

4.2  众创空间知识产权服务网络的问题

服务网络投入的核心主体——众创空间，近几年呈井喷式发展，但存在盲目建设问题，并未真正发挥网络运营的核心功能，难以解决创客最迫切的需求。政府作为外围群落，在服务网络投入中承担辅助性作用，但政策投入落地收效不佳，同时，服务网络的实施和产出阶段也差强人意。

（1）众创空间难以长期稳定投入。众创空间盈利模式单一，很多众创空间以向创客收取低廉租金作为收入，一旦创客进驻率较低，很容易资金链断裂，对服务网络的投入能否长期稳定存在风险。据了解，目前众创空间的创客进驻率普遍偏低，资金回收率低，缺乏长期稳定的收益来源，受市场波动影响大，极易出现资金紧张，持续的知识产权服务投入困难；反之也将进一步降低创客进驻众创空间的积极性，导致恶性循环。

（2）政策投入在网络实施阶段难落地。政府的政策投入在知识产权服务网络实施阶段落地效果不佳。虽然各地已出台多项针对众创空间和创客的优惠政策，但由于内容过于宽泛，缺乏具有操作性的实施细则，加之各政策间衔接不畅，所规定的优惠措施存在实施困难，部门地区的某些优惠政策难以落地，因此目前多项优惠政策并未从根本上优化投资环境，并没有真正解决服务网络产出的核心问题——知识产权融资难。

（3）实施阶段的服务模块碎片化。从总体来看，整体网络运行效果不佳，知识产权服务模块碎片化严重，没有解决创客在创新创业过程中的核心需求。据统计，约80%左右的众创空间仅仅为创客提供硬件设施，仅20%的众创空间为创客提供相关配套知识产权服务，如申请注册、融资等，而其中提供全要素、全链条、高质量服务的不足1%。

（4）网络产出成果的转化率偏低。目前，创客知识产权成果构成多以商标、实用新型等成果为主，高技术的发明专利产出较少；众创空间在对创客的知识产权服务时成果转化率偏低，知识产权融资创业困难；许多创客的知识产权成熟度不足，有的成果在产业化过程中夭折，网络产出呈现数量大、质量偏低的现象。

5  知识产权服务网络运行不佳的根源

知识产权服务网络内嵌于众创空间创业生态系统之中，其中环境生态圈的资源供给对服务网络运行状况产生较大影响。

5.1  资源供给割裂的政治环境
不同地方政府间存在竞争关系、制度壁垒明显，导致许多创新资源和知识产权服务资源无法高效流动。这种知识产权服务资源的市场分割，使各众创空间提供的知识产权服务相互割裂、分散，无法形成优势互补，导致众创空间知识产权服务成本过高、效率低下，无法形成整体知识产权服务网络。

5.2  知识产权融资难的经济环境
知识产权本身价值存在波动性风险，投资者对创客的创意成果投资后，由于市场状况、技术进步等因素影响，知识产权的市场价值极易波动[11]，偏离曾经知识产权评估中所估计的价值，一旦创客知识产权的市场价值大幅下降，投资者将面临巨大损失，降低了投资者的投资意愿。

知识产权融资难的根源在于投资环境不佳。首先，由于知识产权价值评估的局限性，创客在知识产权质押、担保等融资保证中无法准确估计知识产权的价值，面对银行严格的贷款抵押物审查，很多创客很难在商业银行成功融资；其次，国内的风险投资、天使投资的供给量不足，无法满足大量创客的知识产权融资需求。

5.3  创业风险厌恶的文化环境

创业风险厌恶的文化环境与众创文化存在矛盾。由于草根创新，平民创业具有较高风险性，中国长期以来的求稳文化导致无论是众创空间，还是政府、银行、投资者，甚至是创客本人，都存在着不同程度的风险厌恶倾向，特别是面对知识产权运营过程中的诸多风险，很多。的经营者对于潜在的创新产品缺乏知识产权服务的动力，担心在知识产权服务中投入过多而与得到的回报不成正比；许多投资者采取审慎态度，缺乏投资创客知识产权的意愿，导致专利等难以高效转化、实现经济价值。

6   知识产权服务网络的构建思路

由于知识产权服务网络运行的好坏将影响众创空间创业生态系统的发展，因此，需加快构建知识产权服务网络，按照IPO分析模型的逻辑思路，从创业生态系统三维空间结构中的多要素优化角度入手，在知识产权服务领域促进核心群落与外围群落的协调配合，提高环境生态圈资源供给与生物群落需求的匹配度。

6.1   政策投入的互联互通

在促进众创空间的知识产权服务体系建设中，政府应进一步发挥宏观管理的职能，加强不同地区政府之间的合作，促进创新资源和知识产权服务资源的流动，为实现不同众创空间之间的知识产权服务合作联盟营造公平、高效的政治环境。

同时，应完善政府的政绩考核指标。众创空间建设的数量和速度并非衡量标准，而要将知识产权服务网络的产出，如专利质量、成果转化效果、创业成功率等作为衡量指标，倒逼地方政府能够切实关注创客在知识产权方面最迫切的需求。

6.2  完善众创空间的盈利模式

构建众创空间知识产权服务网络，首先就要解决众创空间的资金投入问题，需尽快完善众创空间的盈利模式，优化收入结构。众创空间不应将政府扶植资金、场地租金和服务费作为收入的重点，而应转变运营方式：首先，以低廉的租金吸引创客进驻；其次，通过对创客知识产权项目的孵化，以众创空间为主体对外寻找商机，以众筹的方式启动项目，在项目开展过程中实行业务共享，加强创客团队之间的合作；最后，以项目收益分红的方式获得经济收益。通过这种方式，不但帮助创客实现创新成果的经济收益，更打破了众创空间盈利模式单一的局面。

6.3  建立垂直贯通、横向细分的服务联盟

在众创空间知识产权服务网络实施阶段，应实行多维发展、领域细分的建设思路，每个众创空间需制定自己的知识产权服务规划，寻找自己的优势，避免服务供给的同质化，并通过不同众创空间之间的合作联盟，优势互补，为创客提供高质量的知识产权服务。具体来讲，由于考虑到单个众创空间供给全要素、全链条知识产权服务成本过高、专业性不足，可以由多家众创空间形成知识产权服务联盟，每个众创空间找到自己具有优势的横向服务领域（如专利服务）及纵向服务领域（如专利融资），加强与知识产权交易中心的合作，通过知识产权服务联盟的整合，实现对创客知识产权服务的垂直上下游打通，以及专利、商标、版权等知识产权细化市场的精准服务。

6.4  政策性保险分散知识产权投资风险

在众创空间知识产权网络的产出阶段，需解决知识产权融资难问题，而投资风险过高是制约投资者投资创客知识产权的根本原因，因此，需建立知识产权投资风险分散机制，降低个体负担的风险。建议设立国家层面的保险机构，其性质属于政策性保险，由创客在知识产权融资时缴纳保费，按照投保级别的不同，创客可以自由选择风险保障等级；一旦投资的知识产权价值下降，投资者无法取得投资收益，投资者可以按照创客投保的风险等级领取相应的保险金。因此，创客缴纳保险金的多少，也可以作为投资者投资风险权衡的因素之一。其中，政府也可以设立专项资金，作为弥补保险金不足时的应急之用；但为了防止投保人和投资者的道德风险，还需将保险金给付设立适当的标准，并实行严格的给付前的审查机制。
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