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摘  要：目前，中国对于企业研发准备金制度的推行尚停留在政策层面，操作层面的研究相对较少，对于企业建立研发准备金制度现实意义是什么、企业建立研发准备金制度有何影响、企业研发准备金的使用范围有何限制等诸多实际问题尚未解决，有必要从企业视角出发对研发准备金制度开展研究。
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企业是研发活动的执行主体，企业研发投入的多少在一定程度上决定了企业科技创新的能力和含量，同时，企业研发投入也是有效衡量一个地区研发活动情况的重要经济指标[1]。根据财政部《企业财务通则》（财政部令第41号）规定，企业技术研发和科技成果转化项目所需经费，可以通过建立研发准备金筹措。由此，企业研发准备金是指企业根据研发计划及资金需求，在保证内部研究开发项目的前提下，根据企业董事会或总经理办公会的决议，结合企业研发实际情况按一定比例预先提取的专门用于企业技术研发和科技成果转化的储备资金。研发准备金制度则是指企业制定的规范企业研发准备金的计提、分配、使用、管理、核算、信息披露等事项的管理措施[2]。引导和鼓励企业建立研发准备金制度，能够通过制度层面来有效保障企业有计划、可持续的强化研发投入，进而对于强化企业创新主体地位、提升企业科技创新能力、规范企业研发资金使用管理，有序引导企业内部研究开发项目按计划开展、完成具有重要作用。
1.文献回顾
研发准备金制度最早由韩国以“技术开发准备金”的概念提出，主要为解决企业技术开发和创新的资金需要，可按收入总额一定比例提取技术开发准备金作为投资发生前损耗[3]。目前，中国对于企业研发准备金及相关制度的研究相对较少。2007年，民革中央在专项提案中建议建立科技开发准备金制度，允许民营科技企业按其销售收入的一定比例提取科技开发基金，以弥补科技开发可能造成的损失[4]。陈彬、王如峰对企业研发准备金的形成方式、提取比例、财务处理及信息披露等会计规范问题进行研究[2]。韩鹏、叶建华等对企业研发准备金的确认、计量、财务处理、信息批露进行研究[5]。袁永、李妃养对部分地市企业研发投入后补助政策进行分析，并对广东运用财政奖励机制激励企业建立研发准备金制度提出了若干建议[6]。由上可见，国内学者或从会计处理的视角出发探析企业研发准备金的会计规范问题，或从政府视角出发探讨财政补助对企业建立研发准备金制度所产生的影响，但对于企业建立研发准备金制度后对企业自身研发活动产生怎样的影响，在具体流程上企业到底怎样建立研发准备金制度，以及企业建立研发准备金制度对于争取政府财政资金又有什么样的作用等方面的研究涉猎较少。
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图1  国内鼓励企业建立研发准备金制度的主要政策文件历程图
除学术研究外，为进一步规范和加强对研发经费的管理，提高资金使用效益，促进企业自主创新，自2005年起国家和省市级层面也先后出台多个政策文件鼓励企业建立研发准备金制度（见图1），促进企业真正成为创新决策、创新投入、创新活动和创新收益的主体[6]。
2.建立研发准备金制度的现实意义
企业通过建立研发准备金制度能够有效整合政府、企业、研发人员及科研环境四大要素主体之间的逻辑关系，进而提高政府财政投入绩效、营造良好科技创新环境、提高研发人员积极性、引导企业持续稳定增加研发投入，最终不断提升企业的创新能力和市场竞争力（见图2）。当前，广东、重庆、江苏等多个省市积极开展企业研发经费后补助工作，通过发挥财政资金的引导作用来推动企业建立研发准备金制度，撬动企业持续投入研发经费，效果显著。
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图2  企业研发准备金制度各要素主体间逻辑关系图
2.1有利于企业研发投入持续稳定增加
企业研发准备金制度作为企业安排研发活动和研发计划的管理工具，企业可以依据其已建立的研发准备金制度要求计提研发准备金，进而合理分配企业的人力、物力、财力等资源，不但能够推动企业研发活动的管理的规范化，而且可以推动企业根据其实际资金状况、研发计划和研发目的合理确定研发投入金额，合理监控企业战略目标的实施进度，进而推动企业从制度上建立起“研发有计划、投入有保障”的研发投入体系。已建立研发准备金制度的企业，一方面可以更加合理的统筹企业研发资金，安排企业科技创新活动，另一方面也有利于激励企业根据研发计划更加科学和前瞻性的谋划研发目标，在有效降低企业研发成本的基础上，推动企业顺利实现经济增长预期目标。
2.2有利于政府合理配置财政资源
当前，中国正处于转型升级的关键时期，如何处理政府与企业发展的关系一定程度上影响着创新驱动发展的实际进程。而政府的重要职能之一，就是在制度上保障市场在资源配置中起决定性作用。从政府视角来看，引导企业建立研发准备金制度，一方面有利于政府部门通过企业计提研发准备金数额了解企业研发投入的基本情况，及时预判企业在研发活动、研发方向、研发投入及研发产出等方面面临的问题和困难[7]，有针对性的做好预防措施，进而合理统筹安排政府财政资金降低企业研发风险。另一方面，企业创新能力的提升是地方财政和税源的重要保障，政府通过推动企业建立研发准备金制度并提供一定的财政支持，推动企业有计划、持续地增加研发投入，有利于提高企业创新能力和盈利能力，进而提高地方税源的质量和数量，提高区域财政活血造血能力，确保财税收入保持稳定增长。
2.3有利于营造良好的企业研发环境
制度环境对企业研发投入的影响存在显著差异，而是否建立研发准备金制度对于企业研发环境所产生的差异也比较明显。具体来说，一方面企业通过建立研发准备金制度为企业研发投入提供了资金保障，从而为企业提供了良好的研发氛围，推动企业研发人员安心专于研发，提高了企业的创新能力，推动企业良性发展；另一方面企业的健康发展是促进经济稳定增长、提高经济运行质量的重要基础，企业良好研发环境的形成有助于推动企业建立一套科学、有效的科技创新运行机制，进而更加有效便于政府完善其在科技创新中的职能，引导和支持创新要素向企业集聚。
2.4有利于研发人员合理安排研发活动
企业研发准备金制度对企业年度研发活动计划进行设定，这对于企业研发人员合理安排研发活动，将更多的精力和时间用于研究开发具有重要的意义。具体来说，一方面企业研发人员根据研发计划合理安排研发活动，从而提前规划具体工作时间，避免人为因素影响研发活动的开展；另一方面任何创新活动都离不开经费的支持，企业通过设立研发准备金制度，提前安排经费用于研发，理清了企业创新与研发经费的关系，一定程度上避免了研发人员在开展研发活动的同时还要开展研发活动经费申请的复杂程序，为研发人员“松绑”，同时也给研发活动预留灵活空间，让研发经费真正为研发活动服务。
3.建立研发准备金制度对企业的影响
研发准备金作为企业研发经费的重要组成部分，企业通过建立研发准备金制度，不但可以推动企业有计划、有目的的增加研发投入，同时也有利于企业合理统筹创新活动和资金使用，规范企业对研发活动管理和财政资金的使用，从而提高企业的创新能力，增强其核心竞争力（见图3）。
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图3  企业战略、计划与研发准备金关系图
3.1计提研发准备金不会对企业现金流造成影响
研发准备金实际上是企业研发活动资金的来源之一，为企业的自有储备资金，最终来自企业经营结余（即净利润）。企业建立研发准备金制度，依据制度管理规定，提取研发准备金后，将相应的资金留存在企业，最终会减少股东利润的分配金额。但是，企业研发准备金并不是特指一笔单独存放的资金，它可能表现为一定数量的货币资金，也可能表现为一定数量的实物资产。企业提取的研发准备金与企业其他资金结合在一起，在企业中进行循环周转，用于未来的研发活动。
3.2建立研发准备金可增强企业竞争力
科研资金是企业的“血液”，没有资金，企业研发活动无法正常运作。如何保证企业研发资金的有序投入，是企业经营者必须正视和认真考虑的事情。在现有社会经济发展新常态下，企业若想提自主研发水平和技术创新能力水平，企业有必要依据各个发展阶段的研发需求能够持续稳定的提供研发投入。企业通过建立研发准备金制度，从制度层面上对企业所需研发资金予以保障，从而促进企业有计划、持续稳定增长研发投入，增强企业市场竞争力。
3.3建立研发准备金可有效引导企业规范使用研发资金
企业对研发准备金实施专账管理，将研究开发费用与其它费用区分开来，不但能有效规范使用研发资金，也便于直接明确的掌握企业研发费用使用进度和基本情况，便于企业合理确定各个研发阶段资金的投入重点和投入比例。对于获得财政科研资金支持的企业，通过建立研发准备金制度，能够有效引导企业研发有预算，一定程度上避免财政科研资金使用不规范等情形的出现，提高财政科研资金使用绩效[1]，也为下一步争取财政资金的支持奠定了良好的基础。
3.4建立研发准备金制度可获得财政补助
当前，广东、重庆等省市已将企业建立研发准备金制度作为获得企业研究开发财政补助的前置条件之一。2015年3月，广东省财政厅、广东省科技厅出台《广东省省级企业研究开发财政补助资金管理办法》、《关于激励企业研究开发财政补助试行方案》等文件, 将企业已建立研发准备金制度作为企业申报省级研究开发财政补助资金的必要条件之一。2016年9月，重庆市经济信息委、重庆市财政局等七部门联合出台《重庆市鼓励企业建立研发准备金制度的实施细则》，同样将企业建立研发准备金制度与研究开发财政补助挂钩。
4.建立研发准备金制度的具体流程
结合企业研发准备金制度的特点，从企业研发活动中资金循环和会计处理流程视角出发，企业需要走完以下四个步骤才算真正建立研发准备金制度（如图4所示）。
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图4  企业研发活动资金循环与会计处理流程图
4.1企业研发准备金的提取和分配
企业研发准备金的提取、分配主要规范研发准备金的计提依据（如营业收入、净利润）、计提比率、计提时间以及在各研发项目间的分配标准等内容。理论上，企业可以按照营业收入、净利润等标准来计提研发准备金。具体来说，若按营业收入计提研发准备金，企业可将其作为营业收入抵减项或未付现成本处理；若按净利润计提研发准备金，则须经股东会决议后将研发准备金作为任意盈余公积金处理[2]。
4.2企业研发准备金的使用
企业研发准备金的使用主要是用来规范研发准备金的开支范围和标准，以及不可列支范围。一般来说，企业在研发过程中所产生的费用主要包括资本性支出和收益性支出，具体来说包括以下几类：一是用于研发人员的工资及各项奖金等；二是研发过程中直接投入的研发费用，主要包括研发活动直接消耗的材料及辅料，用于研发活动设备、仪器及研发场地的购置及其维修和折旧费用，用于中间试验和产品试制、试产费用，研发成果的检索、分析、评议等费用，知识产权申请、注册、代理等费用，以及与研发活动直接相关的其他费用[8]。总之，只要是在企业研究开发预算范围内可开支项目所产生费用均可列支使用研发准备金。
4.3企业研发准备金的管理
公司对已提取的研发准备金进行管理的主要目的是确保研发资金在有计划、可控下的前提下运作与使用。具体来说，企业研发准备金主要用以规范企业研发费用的分配、监控、管理、审批、报销、做账等内容。研发材料、设备、仪器、场地等购置或租赁费用支出，研发人员工资、研发设备折旧、外包与外单位合作研发费用支出以及其他相关研发费用支出必须在企业研发准备金预算范围内，财务部门依据企业研发准备金预算范围进行审核，超出预算之外且可计入的研发费用，需要“追加预算”。
4.4研发准备金的核算、报告、披露
主要规范研发准备金计提、使用、结转和研究开发费用归集等事项的会计处理，在会计报表中的列示，在附注中的信息披露，以及研发准备金的调整等内容。
5.对策建议
建立企业研发准备金制度，对企业经营管理、研发活动安排、财政资金的获得与使用等诸多方面产生影响，基于此，企业应该积极建立研发准备金制度，强化对研发费用的管理，通过落实研发费用加计扣除等优惠政策获得财政补助。
5.1建立企业研发准备金制度
企业应该结合自身特点，采取章条式或条款式结构，对有关企业研发准备金的提取、分配、使用、管理、核算、报告、披露等相关事宜做出规定。企业研发准备金制度明确企业提取研发准备金的目的、意义、依据、适用及使用范围，同时确定研发准备金的计提依据、计提比率、计提时间以及在各研发项目间的分配，明晰研发准备金的组织管理流程、部门职责分工、台账制作管理、研发经费（年度）决算报告等相关内容，为企业更加顺利的开展研发活动提供制度保障。
5.2加强企业研发准备金的管理
企业结合自身实际情况及已建立的研发准备金制度，应配套建立研发准备金使用情况的追踪反馈制度及定期报告制度[2]，每年年初定期向研发预算使用部门、企业董事会及总经理办公会公开企业研发准备金本年度预算情况，同时提供上一年度研发准备金决算执行进度、执行差异及对企业经济及社会效益所产生的影响等相关信息，为企业更好、更准确、更客观的加强研发准备金的组织管理提供借鉴和依据。
5.3积极落实研发费用加计扣除等优惠政策
政府对激励企业加大研发投入一般来说有两种政策导向，一是给予相应的优惠政策，二是给予财政补助。目前，广东、重庆等地实施的企业研究开发财政补助资金，企业能够获得财政补助资金的前提就是科学、合理的归集企业研发费用并在税务部门进行了研发费用税前加计扣除。政府部门的财政补助政策须在科学合理、有统一衡量口径且公正公平的基础上开展，研发费用加计扣除有统一的归集口径、统一的研发活动和行业领域范围、统一的核算管理方法，需要在税务部门备案且在全国范围内推广实施，整体上来看无疑是政府衡量企业研发投入数量最合适的选择。因此，企业应该积极落实研发费用加计扣除等优惠政策，合理规范企业研发投入，争取获得财政补助。
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The research of enterprise development perspective based on reserve system
Zeng Kai-hua  Zhang Hong-li  Zheng Qiu-sheng
Guangdong Techno-economy Research and Development Center , Guangzhou，510070, China

Abstract：At present, China's implementation of the R & D reserve system still stays at the policy level, on the operational level is relatively small, there are many practical problems are not yet solved. For example, what is the practical significance of the establishment of R & D reserve system, the impact of the establishment of R & D reserve system, and the limitation of the scope of enterprise R & D reserve, and so on. So, it is necessary to do research on R & D reserve system from the enterprise point of view.
Key words：R & D reserve；R & D activities；System；Enterprise
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