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摘要：从白宫、联邦部门和联邦资助项目管理3个层面研究美国政府在科研诚信体系建设中的作用。笔者认为，白宫在确立科研诚信指导原则和政策导向方面发挥重要作用，国家科学基金会、国家海洋和大气管理局等联邦部门制定了符合本部门使命和特点的诚信政策，科研项目的诚信管理做到了全链条、重预防和严格规范，美国政府在科研诚信体系中的作用显著。
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Abstract: This paper examines the role of the U.S. government in the development of the scientific integrity based on three levels, i.e. the White House, federal agencies and the management of federal-funded research projects. It argues that，the White House plays an important role in the development of science integrity principles and policy guidelines, federal agencies such as NSF and NOAA issue policies and regulations based on their missions and characteristics，and the management of scientific integrity of federal-funded research is whole-chain, prevention-focused，rigorous and regulation-based, which suggests the significant role of the U.S. government in scientific integrity system.
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科研诚信体系建设涉及政府、大学、研究机构、学术团体、新闻出版等方方面面。虽然实现科研诚信归根结底要靠科学家自律，但政府在政策和规则制定、科研管理人员约束及科研项目管理方面的作用至关重要。美国具有较为完善的科研诚信制度，近年来，政府及各部门为促进科研诚信推出了大量举措，白宫对联邦各部门提出了新的原则要求，联邦各部门对本部门的官员、科学家及科研项目管理也明确了新要求和新规定。美国联邦政府的科研诚信政策和制度规定不断调整和完善。
1  美国联邦政府关于科研诚信体系建设的总体要求

2.1 确保科研诚信的指导原则

美国白宫是联邦政府科研诚信政策的最高决策部门，白宫科技政策办公室在科研诚信体系建设方面的作用举足轻重。白宫的政策原则和规定，是对联邦各部门的最高指导原则。美国科研诚信政策出台和制度建设始于20世纪80年代，起初分散在卫生部、国家科学基金会等部门，到21 世纪初开始引起白宫重视，科研诚信制度建设上升到国家层次。2000年12月，白宫科技政策办公室发布了《关于科研不端行为的联邦政策》，明确了联邦政府处理科研不端行为的指导原则和方针[1]。这项联邦政策出台10余年，对于规范联邦政府科研不端行为的处理发挥了重要作用。
奥巴马政府执政后，更加重视科研诚信制度建设，在本届政府上任第一天就强调将科学诚信作为白宫的首要原则。2009年3月9日，时任美国总统奥巴马发布了关于科学诚信的总统备忘录，强调科学在政府决策中的重要性以及确保公众保持对科学决策的信任的重要意义[2]。该备忘录重点强调了科学诚信的6项原则，要求政府决策当中以这六项原则为核心。这些科学诚信原则既适用于政府官员，也适用于在政府任职的科学家和工程师，是联邦各部门确保科学诚信的总体指导原则。这6项原则包括：第一，政府部门的科学家和技术专家职位的人员遴选和任用，应以候选人的技术知识、资历、经验和诚信为依据。第二，每个部门都应制定必要的规则和程序，以确保本部门科学过程的诚信。第三，当决策过程中利用科技信息时，相关信息应以科学过程为依据，包括适当时候要经过同行评议；而且每个部门都应遵循和依照相应的法定标准，适当地、准确地反映有关信息。第四，各部门应确保决策过程考虑或依据的科技成果或结论向公众公开，根据有关法律、法规、行政令或总统备忘录规定的有关程序对信息公开有一定限制的情况除外。第五，各部门应确定相关程序，发现和应对科学过程或科技信息的诚信可能受到影响的情况。第六，各部门应采取必要措施，包括对揭发者进行适当保护，以确保决策中依据、利用或形成的科技信息和过程的诚信。
白宫强调科研过程诚信，也重视以诚信可靠的科研来支撑科学决策。总统备忘录指出，科学和科学过程必须用于支撑与指导政府各方面的决策，包括改善公共健康、环境保护、提高能源及其他资源的利用效率、缓解气候变化的威胁以及保护国家安全等。总统备忘录强调必须使公众信任支撑公共决策的科学和科学过程；政府官员不得隐瞒或更改科学技术发现和结论；如果联邦政府发现和使用了科技信息，通常要让公众了解这些信息；在法律允许的范围内，决策过程中形成、发现和使用的科技信息应做到公开透明；政府部门的科学家和技术专家职位的人选，应以科技人员的技术知识、资历、经验和诚信为依据。
2.2 白宫科技政策办公室的作用
白宫科技政策办公室负责协调、监督联邦各部门科学诚信政策的制定和实施。奥巴马执政期间，白宫科技政策办公室主任被赋予一项重要责任，即确保政府部门涉及科技过程的各项活动达到最高诚信水平。奥巴马通过发布总统备忘录，要求白宫科技政策办公室主任与政府各部门，包括白宫管理和预算办公室等白宫各行政办公室的领导商议，提出确保联邦各部门实现科学诚信目标的计划。

2010年12月白宫科技政策办公室发布备忘录，要求联邦各部门提出进一步的科研诚信指南，指导各部门科研诚信政策的实施[3]。该备忘录明确了联邦各部门针对各自特定使命和文化制定科学诚信规则时应遵循的起码原则，包括禁止对科学过程的政治干预、进一步确保公开透明等。

2.2.1 政府部门制定科研诚信政策的原则
白宫科技政策办公室认为，科技信息往往对于政策制定有重要贡献，因此，适当情况下让科学技术专家参加政策制定非常重要，而且决策过程中依据的科技信息应达到最高诚信水平。白宫科技政策办公室要求联邦各部门的科学诚信政策应做到以下4点：第一，确保科学诚信文化。科学进步取决于诚实的研究、公开的讨论、准确的认识以及对证据的坚信。要实现科学繁荣，确保公众对科学的信任，必须有确保科学数据和分析免受不必要的政治影响的环境，政府官员不得隐瞒或更改科学技术发现和结论。第二，增强政府研究的实际和被公认的可信度。特别重要的是要做到：（1）确保政府部门科学岗位候选人的遴选主要以其科技知识、资历、经验和诚信为依据；（2）在可行、适当和合法的情况下，确保用以支持决策的数据和研究经过合格专家独立的同行评议；（3）制定明确的标准，用以管理利益冲突；（4）采取必要措施保护揭发者。第三，在符合隐私和保密标准的情况下促进科技信息的自由流动。科学家和工程师们相互之间以及这些专家与公众之间的开放交流可以促进科技进步、促进经济发展，有助于国民教育并增强民主。根据总统的“开放政府倡议”，联邦各部门应扩大和促进科技信息的获取，将有关科技信息在网上公开。在某些情况下还应公开法规提议和政策决策依据的数据和模型。第四，建立向公众传播科技信息的原则。科技信息的准确展现对于公众和决策者作出知情的决策至关重要。联邦各部门应宣传其科技成果，包括应明确解释科技成果依据怎样的假设、对于不确定的情况进行准确的情境化、对乐观和悲观假设带来的可能后果进行描述、必要时包括最佳情境和最差情境等。
2.2.2 政府部门科学家和工程师专业发展的相关政策原则

白宫科技政策办公室通过出台关于科学诚信的备忘录，明确了政府部门科学家和工程师专业发展的相关政策原则。白宫科技政策办公室要求联邦各部门制定相关政策，在法律许可的情况下，促进政府部门科学家和工程师的专业发展，这类政策要与联邦伦理规定、职业责任以及现有的部门政策相一致。这类政策应遵循以下原则：一是要鼓励政府部门科学家和工程师的研究成果发表在同行评议的专业或学术期刊上；第二，鼓励政府部门科学家和工程师的研究成果在学术会议上公开；第三，允许政府部门科学家和工程师成为专业或学术期刊的编辑或编委会成员；第四，允许政府部门科学家和工程师的全面参与专业或学术学会、委员会、特别工作组或其他专门的专业团体，政府部门要为其担当这类团体的官员或管理委员会成员消除障碍；第五，允许政府部门科学家和工程师获得其研究和发现应得的荣誉和奖励，目的是尽可能降低私营部门与公共部门科学家和工程师之间的差异，增加这类荣誉或奖项的专业效益。
另外，白宫科技政策办公室关于科学诚信的备忘录要求，各部门应制定公共宣传政策，以促进和最大程度地实现公开透明。该备忘录还明确了联邦顾问委员会的使用原则，要求各部门在组成联邦顾问委员会时要依据美国联邦事务服务总局（简称GSA）相关规定以及政府关于说客参加联邦顾问委员会的指南。

2.3 联邦政府部门科学诚信的保障、监督和调查
美国政府设立了一些专门的机构以保障和监督政府部门的诚信，包括科研诚信。例如，美国政府伦理办公室（The U.S. Office of Government Ethics，OGE）对于提高公众对政府部门诚信的信任度发挥着重要作用。政府伦理办公室是依据1978年的《政府伦理法》设立的，负责政府部门伦理计划的总体领导和监督，包括制定和实施伦理行为标准、开展伦理教育和培训等，以预防和避免利益冲突。不过，政府伦理办公室并不负责处理有关不当行为的指控，也没有调查和起诉权。政府伦理办公室的职责重在预防。

多数情况下，联邦各部门监察长办公室(OIG)负责对联邦雇员不端行为进行调查和处理，对可疑或被举报的科研不端行为开展质询和调查。法定的监察长的概念是1978年《监察长法》引入的。最初美国12个联邦部门设立了监察长，由于实践证明这一措施很成功，至今已经有72个部门设立了监察长。监察长办公室是设在各部门内的独立、客观的机构，其职责是防止该部门计划和运作中的浪费、欺诈和不当行为。为达此目标，监察长负责开展相关计划和运作的审计与调查，并负责领导、协调及提出有关政策，以确保本部门相关工作的经济、效率和效果，防止和发现欺诈和不当行为。监察长还负责警示本部门，并及时向国会报告本部门计划和运作当中存在的问题和缺陷。《监察长法》包含了保障监察长办公室独立性的条款，以确保其工作的客观性[4]。

另外，单个部门无法解决的问题，由监察长诚信和效率委员会（Council of the Inspectors General on Integrity and Efficiency，CIGIE）负责。该委员会是2008年根据《监察长改革法》设立的，其成员包括72位监察长以及来自白宫管理和预算办公室等与联邦法律实施和确保诚信有关的人员。该委员会的使命是解决跨单个部门界限的诚信、经济和效果等方面的问题，通过制定政策、标准和采取措施提高监察长办公室工作人员的专业能力和工作效果。该委员会每年并根据需要向总统和国会报告工作。
3   联邦各部门科学诚信政策

2010年以后，根据美国总统和白宫科技政策办公室的要求，联邦各部门先后出台了进一步细化的科学诚信政策和科研不端行为管理规定。这些科学诚信政策重申了科学诚信的原则，但在具体实施细则的规定上粗细不一，有的过于笼统,有的甚至被指并未涵盖白宫科技政策办公室备忘录提出的所有原则要求[5]。国家科学基金会、国家海洋和大气管理局（NOAA）、国家航空航天局（NASA）、内政部、环保署以及疾病预防和控制中心等部门的科学诚信政策较为具体和有针对性，有助于促进和支持建立科研诚信文化。尤其是，国家科学基金会、国家海洋和大气管理局（NOAA）的科学诚信政策既有原则性规定，也涵盖了针对本部门使命和人员的具体约束，是部门科学诚信政策的典型案例。
3.1 国家科学基金会

国家科学基金会（NSF）是美国重要的基础科学资助机构，美国大约1/4的大学基础研究项目是由国家科学基金会资助的。国家科学基金会拥有2 100名员工，其中也包括来自研究机构的科研人员。国家科学基金会的科学诚信政策紧密结合机构使命，针对本机构工作涉及的所有人员作出要求[6]。国家科学基金会明确指出，科学诚信要求适用于NSF所有工作人员和科学家，包括在NSF工作的公务员、在NSF访问的科学家、工程师和教育工作者以及政治任命的人员等。
3.1.1 科学诚信的基础
国家科学基金会（NSF）科学诚信政策结合基金会工作阐释了科学诚信的基础。NSF要求，数据收集和研究成果的产生要客观，并不受财政利益以及隶属关系的影响；科学或技术发现也不得被政治官员隐瞒或更改；项目资助决定的作出要依据严格的同行评议过程。NSF希望为其开展评议和作出资助决定的科学家和工程师遵循最高的伦理标准，科学和技术岗位候选人的遴选要依据其知识、资历、经验和诚信。
在发布科学诚信政策之前，NSF已经有内部程序规定，概括介绍规避利益冲突的各项政府规定，并提出了明确的管控利益冲突的标准。对于可能违反规定和法规者进行揭发的NSF员工，NSF会保护其不会遭受报复。NSF让员工了解根据揭发者保护法及相关法律规定他们享有怎样的权利和补救措施。

NSF要求，受到NSF资助的机构，不论是现在还是以后的，都要遵循最高伦理标准。根据NSF的政策，关于科研不端行为的所有辩解都应立即向监察长办公室报告。受到NSF资助者应根据2007年《美国竞争法》（America COMPETES Act of 2007 (Public Law 110-69)）的要求开展负责任的研究。NSF要求受资助机构对受NSF支持开展研究的大学生、研究生和博士后研究人员提供必要的培训和监督，以帮助他们开展负责任的、合乎伦理规范的研究。

NSF促进科技信息的自由流动，并致力于保持开放交流。NSF参与开放政府计划，根据该计划公开高价值的数据组，例如受NSF资助的研究生研究人员的情况、所有受资助项目的概要以及NSF的资助额度等。NSF还通过Research.gov（详见http://www.research.gov）公开科研资助和效果等信息。 
3.1.2 强调媒体政策
NSF科学诚信政策对媒体政策作出了非常详细的规定，明确、全面地规定了科学家和研究人员表达个人观点的权利，并明确了科研人员以及公共事务官员的责任。NSF的立法和公共事务办公室负责NSF的新闻媒体事务，公共事务官员的职责是推动NSF研究成果的积极宣传，并协调媒体和公关活动；公共事务活动的主要目标是通过分享信息帮助NSF有效地完成其使命；NSF资助的科学家和NSF员工有权利表达自己的个人观点，但他们一定要声明仅代表个人，而不代表NSF的观点，在作上述声明的前提下，NSF雇员可以表明自己与NSF的隶属关系和职位；NSF雇员有权评议、赞成和公开解释主要依据其研究成果形成的出版物，并作为出版物的作者、撰稿者承认出版物代表自己的科学观点；任何情况下公共事务官员都不得要求或命令NSF资助的科学家、工程师和NSF员工更改其科学技术结论。
3.1.3 对政府科学家和工程师的诚信要求
NSF支持政府部门科学家和工程师的专业发展，同时要求其要遵守相应的诚信和伦理规范。NSF鼓励其员工持续学习，致力于确保他们站在全美劳动力的前沿，为此，NSF允许其员工（包括科学家和工程师）在为政府工作期间从事与其使命和工作目标相关的研发活动、参加学术会议或在会议上发言、或参加相关的委员会，NSF还允许其员工参加科研或教育学会、科学团体、专业学会或编委会等，前提是他们要获得其上司和伦理顾问的书面许可。
3.2 国家海洋和大气管理局

国家海洋和大气管理局（NOAA）在2011年12月颁布了关于科学诚信的行政令[7]。行政令对有关科学诚信的术语进行了详细界定，明确了科学诚信的原则、科学活动诚信政策、科学活动守则以及科学监督和管理的伦理守则。该行政令强调其适用范围包括所有NOAA雇员和合同人员，并明确了他们各自的作用和责任；行政令还要求受NOAA资助的研究机构和人员，如NOAA合作研究所等遵循行政令有关科研诚信的原则，并指出这一点要在受资助协议及有关书面协议中写明。
3.2.1 科学诚信的原则

NOAA明确指出，实现其战略远景要靠透明、可追溯性和科研诚信。透明、可追溯性和科研诚信是NOAA的核心价值理念。在此基础上，NOAA要求本机构科学家了解指导其工作的有关法规和命令，鼓励科学家以各种形式公开数据和研究成果，包括以网上公开的形式、通过同行评议的专业或学术期刊发表等。科技产品的开发和宣传扩散还受到NOAA信息质量指南、NOAA关于同行评议的政策和程序以及白宫管理和预算办公室开放政府指令的约束。NOAA允许科学家自由地面对媒体和公众公开其科研成果、结论和观点。NOAA科学家可以自由表达其观点，不过，如果他在科学观点之外添加了专家或个人观点，必须说明仅代表个人观点，而不代表NOAA及其所属的商务部的观点。NOAA支持本机构科学家和工程师参选和担任学术团体或专业机构的职位。
为树立透明、诚信的文化，NOAA还承诺要综合运用各项政策，定期向其雇员和合同人员提供诚信和伦理培训。对新员工在入职一年内进行相关培训，向雇员及合同人员提供有关信息，确保他们全面了解其有关研究、媒体宣传和参与专业学术团体的权利以及报告浪费、欺诈和学术不端行为的责任。
3.2.2 科学活动诚信政策

NOAA规定，所有雇员和合同人员必须遵守上述关于科学诚信的基本原则、科学活动守则以及科学监督和管理的伦理守则。NOAA将确保其开展的科学活动以及在其支持下开展的科学活动的诚信。NOAA不容许科学活动以及支持决策的科学中有诚信缺失。对于受NOAA资助的机构，NOAA要求他们一旦发现科研不端行为，要立即调查，立即报告NOAA资助项目官员，并报告调查结果以便采取适当措施处理。受NOAA资助的机构要遵守商务部《财政资助标准条款和条件》中所有行为守则的规定。NOAA合作研究所和联合研究机构还要遵守《NOAA合作研究所手册》中的规定和指导原则。
3.2.3 科学活动守则

NOAA规定，所有雇员和合同人员以及所有受NOAA资助的研究机构、研究伙伴和合作者均应遵守以下行为守则，包括：（1）诚实。诚实要体现在科研活动的方方面面，包括明确区分事实、个人意见、假想、假设以及专业判断，保持数据记录的诚信可靠，客观完整地开展所有科学活动并准确报告研究结论等。（2）负责任。在研究活动以及研究成果的解释上，要负责任，负责地使用设备、资金、人员等各种资源，公开所有研究方法、数据、最终报告和出版物要遵循相应的科学标准、法律和政策等。（3）专业、谦虚和公平。包括要尊重他人观点和意见，对他人的研究提供建设性、客观、坦率的评估，尊重他人知识产权等。（4）很好地管理研究工作。在数据的创建、使用、保护、记录和保存上要勤勉努力，要遵循有关数据质量控制的规定以及商务部记录保存政策，并遵守有关保密和私有数据使用、安全和公开的联邦法律和协议等。
3.2.4 科学监督和管理的伦理守则
NOAA通过发布本机构行政令，要求其科学管理者和监督者遵守总统备忘录关于科研诚信的指导原则，并遵守行政令的有关规定。行政令要求，NOAA的管理者和监督者在科学技术职位人选的遴选、提升和留用上要依据候选人的诚信、知识、资质、成就和经验；要制定适当的规则和程序，并用于确保科学过程以及科学产品和信息扩散当中的诚信；决策过程中依据的科技信息要以可靠的科学过程为基础，必要时要进行同行评议。NOAA行政令对科研不端行为进行了明确定义，并通过专门的《程序手册》规定了科研不端行为的报告和处理程序。

4  联邦资助项目的科研诚信管理
为确保联邦资助项目的科研诚信，联邦各部门通常从作出资助决定伊始就将有关科研诚信的要求写入资助协议，并通过受资助者培训、受资助机构监督执行等做法确保受资助者遵守科研诚信要求。科研不端行为的调查通常由联邦各部门的监察长办公室负责。卫生与公共服务部专门设立了研究诚信办公室（ORI）负责科研诚信活动的监督和指导。
4.1 对联邦资助项目的科研诚信情况实行全链条管理
美国联邦研究资助部门的项目资助，从项目申请阶段直至项目的完成和后期评估，都将科研诚信作为一项重要内容，科研诚信工作贯穿到科研项目管理的整个链条。联邦资助部门要求受资助的机构充分了解科研诚信政策，并确保项目实施中的科研诚信。根据国家科学基金会（NSF）对于其资助项目科研诚信的要求及学术不端行为的处理的规定[8]，在申请和开展基金会资助的研究项目、评议向基金会递交的科研项目申请书以及基金会资助的科研成果的报告过程中出现的伪造（fabrication）、弄虚作假（falsification）或剽窃（plagiarism）等行为均属于科研不端行为。NSF要求受资助机构保持与项目官员的有效沟通，保证了解有关科研不端行为的政策措施，并清楚地认识到出现哪些情况必须或应该向NSF报告。根据卫生与公共服务部研究诚信办公室（ORI）的规定，国立卫生研究院（NIH）资助的所有研究机构都要遵循科研诚信政策，并建立处理科研不端行为的机制。
4.2 注重科研诚信政策宣传和科研不端行为的预先防范
美国各联邦资助机构注重科研诚信政策宣传，并通过科研人员培训、在线平台等就科研诚信政策进行专门培训。卫生与公共服务部研究诚信办公室的网站有丰富的在线资源，对科研诚信行为、政策和法规、如何开展负责任的研究、防止科研不端行为等提供详细的阐释和指导。卫生与公共服务部研究诚信办公室专门设有教育和诚信处，主要负责开展教育和培训，以行使研究诚信办公室预防科研不端行为的职能；经常开展受资助者培训，针对利益冲突、负责任的署名、科研不端行为处理政策、数据管理、数据共享、人和动物的使用政策等进行培训。其他联邦资助部门，如NSF等也鼓励受资助的科研人员到卫生与公共服务部研究诚信办公室的网站上进行在线学习，主动接受有关科研伦理的培训。美国大学和科研机构把诚信教育融入学生课程和科研管理过程中。
4.3 通过规范的程序对科研不端行为进行严厉查处
在科研不端行为的查处问题方面，美国各联邦部门建立了严格规范的程序。一般而言，受资助机构对于科研不端行为的预防和调查负主要责任。美国很多大学和科研机构往往会制定自己的科研诚信政策，并承担对科研不端行为及时报告、调查和处理的责任。一旦发现发生科研不端行为，联邦资助部门会对受资助机构和人员采取措施，在调查过程当中可能会采取临时行动。具体做法包括：向有关人员和机构发谴责信，就某些行为提出质问，要求就遵守特定政策作出特别保证，限制特定资助下的特定行为或开支，暂停或终止资助，将有关人员和机构列入暂不考虑或不再使用的名单，禁止有关人员作为项目评议、咨询专家和顾问等。以NSF为例，NSF监察长办公室(OIG)总体负责对科研不端行为的调查，对可疑或被举报的科研不端行为开展质询和调查。如果发现受NSF资助的研究人员或机构存在可疑的科研不端行为，任何人均可向NSF监察长办公室举报。NSF对科研不端行为的认定须经过认真的质询和调查过程。多数情况下，一旦发现可能存在科研不端行为，NSF要靠受资助机构来迅速作出反应，包括：启动对可疑的或被举报的科研不端行为的质询；如果质询过程发现情况，开展后续调查；采取必要措施确保科研诚信，保障研究主体和公众的权利和利益，确保遵守有关法律规定和职责要求；对于举报者和报告者采取必要的保护措施。NSF特别规定，质询调查过程要在收集充分信息和事实的前提下进行分析、调查和评估，以便对科研不端行为的认定、后果和应采取的措施作出正确的判断。在NSF得出最终结论之前，NSF将正式向被质疑的人和机构发出通知，给其解释、辩驳和申诉的机会。

5 结论

美国的科研诚信体系较为完善，奥巴马执政以来政府为推动科研诚信作出了前所未有的努力，总统提出科学诚信原则以及白宫科技政策办公室提出的指导原则成为联邦各部门实现科学诚信重要指南。美国政府联邦各部门的科学诚信政策及相关规定，一方面强调确保政府官员及政府科学家的科学诚信，另一方面对联邦资助项目的科研诚信实行严格的管理和监督。美国政府在科研诚信体系建设中发挥了非常重要的作用。
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