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摘要：创新生态系统理论将生态学理论引入到创新发展中，突出强调创新发展中联动、开放、协同、共生、演化等生态特征，实现了创新范式的变革；众创空间在主体结构、内在属性、组织等方面与创新生态系统具有较高的拟合性，将创新生态系统理论作为众创空间研究的理论基础具有合理性。以创新生态系统理论为理论依据探索得出众创空间四大作用机理：内生竞合是众创空间生成的需求牵引机理；开放协同是众创空间生发的资源集聚机理；系统多样是众创空间共生的功能聚合机理；动态演化是众创空间形成的系统优化机理。
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Study on Generation Mechanism of Mass-innovation Space under Theory of Innovation Ecosystem
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Abstract: The theory of innovation ecosystem successfully introduces the theory of ecology into innovation theory’s development, it emphasizes the ecological characteristics of linkage, openness, synergy, symbiosis and evolution in innovation and development, and changes the innovation paradigm. With the characteristics of stratified traps, open sharing, multi-symbiosis, coordinated development and so on, mass-innovation space has a high degree of fitness with the innovation ecosystem in the aspects of main structure, intrinsic attribute, organization and so on, it is reasonable to use the innovation ecosystem theory as the theoretical basis of the study. Based on the innovation ecosystem theory, this paper explores four action mechanisms of mass-innovation space: endogenous and competition is the mechanism of traction demand; openness and coordination is the mechanism of resource aggregation; system and diversity is the mechanism of function aggregation; dynamic and evolution is the mechanism of system optimization. 
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众创空间作为一种新型的创新创业服务平台，是在国家创新驱动发展战略、经济转型升级的背景下提出的，其建立顺应了互联网时代、创新2.0时代创新创业的发展趋势，具有低成本、便利化、开放式等特点，为广大创新创业者提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。众创空间的提出迎合了新时期经济社会发展的需要，在我国政府的大力支持和鼓励下，各地的众创空间迅速崛起，形成了一股众创空间发展热潮。但目前众创空间“自上而下”式的发展轨迹明显，众创空间野蛮生长后带来的问题也较为突出，主要表现在发展同质化严重、后期动力不足、盈利模式缺乏、服务水平有限等，究其原因，是我国众创空间的发展机理还未探明、众创空间发展模式还未建立。创新生态系统理论是生态学理论在创新领域的成功应用，已成为指导创新发展的重要理论基础，并已发展出成熟的功能模式和发展机制，借鉴创新生态系统的发展机制，积极探索众创空间生成机理成为众创空间发展的可行之路。
1众创空间理论研究现状
众创空间作为国家创新驱动战略下的又一大创新成果，一经出现就引起了广泛关注，各地纷纷打造众创空间，形成一阵众创空间研究热潮。众创空间的发展不是横空出世，是互联网时代技术和文化的产物。从技术条件上看，众创空间是新技术革命和新工业革命的产物，新技术革带来的开源技术、3D 打印技术、快速成型技术、数字设计技术等为大众创新提供了条件，大大降低了入驻门槛和创新成本，重新点燃了人们的创新热情[1] ；从文化层面上看，众创空间的出现是互联网时代创新民主化价值观在创新创业领域的反映，实现了创新群体由精英向社会大众的范式转变[2]，体现了反消费主义、自力更生、自我实现的自己动手做（Diy）时代生存价值观[3]。众创空间作为新型服务平台，是“创新+创业”双核驱动的服务平台，不仅向创客提供开放的物理空间和各种加工设备等硬件设施，也提供企业成长的孵化服务，是一种多主体间的价值共创与虚实结合的服务平台，其中，实体空间平台主要指创客空间、孵化器等能提供空间、资源、软硬件服务；虚拟空间平台是指基于服务供应商和创业企业之间的信息服务平台[4]。众创空间作为互联网时代技术和文化的产物，对当今社会经济发展、社会转型具有重要意义。
基于自身优越性以及在国家宏观政策的刺激下，众创空间得到了普遍的接受与发展，目前全国共有众创空间4 000余家，分布在全国各地区、各行业，与传统的孵化器、科技园共同打造创新创业服务体系。众创空间虽然在数量上取得了一定的成就，但其理论研究还相对滞后。从目前的研究来看，主要集中在众创空间概念、背景、模式、应用等几个方面，内容相对基础、领域相对狭窄，无法满足我国众创空间现实发展和理论指导的需求。目前我国众创空间发展已度过野蛮生长期，发展逐渐趋向稳定，但众创空间却有走传统孵化器、风投机构老路的倾向，究其原因，对众创空间特色发展机理、运行机制的研究还处于空白，即众创空间发展的核心力量还未建立。因此，积极探索众创空间发展规律、研究众创空间发展机理、发挥众创空间创新创业的最大功效，成为现阶段众创空间发展和研究的重要任务。
2 众创空间生成机理研究理论依据：创新生态系统理论
创新生态系统理论是创新发展的又一阶段性成果，改变了以往创新发展被动、孤立发展局面；将生态学理论引入到创新发展中，突出强调了创新生态系统联动、开放、协同、共生、演化等生态特征，实现了创新理论的范式转变。创新生态系统理论自被提出以来不断演化发展，理论内涵不断重述、理论优势逐渐彰显，也被广泛借鉴到其他领域中催生新的发展局面。
2.1 创新生态系统理论的提出与发展
“创新”概念由美国经济学家熊彼特在1921年首次提出并将其运用到经济学中，从此“创新理论”开始走进人们视野并一直处于理论变革中。Jame [?]将生态学理论带入经济创新领域，提出了“商业（企业）生态系统”概念；Gawer等[?]和Iansiti等[?]分别提出了“平台战略”理论、“战略管理”理论，使得商业生态理论得到进一步发展。2004年，美国总体科技顾问委员会（PCAST）[5]发布了《维护国家的创新生态体系、信息技术制造和竞争力》研究报告，报告中指出，创新生态系统是国家创新能力不断发展的关键，国家经济繁荣和全球领先地位的建立得益于其完善的创新生态系统。至此，创新生态系统理论被正式提出[6]。之后，Adner[7]等学者将创新生态系统理论进一步发展，逐渐引领一次新的创新理论发展潮流。
国内创新生态系统理论最早由北京工业大学黄鲁成[?]提出，他强调区域技术创新与生态之间的关系，更多的是从可持续发展角度探究生态系统理论对区域技术发展的重要性，之后生态系统理论在学界和官方都得到了一定的重视和发展。2011年中国-经合组织（OECD）创新政策圆桌会对国家创新生态系统进行讨论，2013年夏季达沃斯论坛上也再次将创新生态作为重要议题，创新生态系统理论开始被官方和学术界广泛认可，创新生态系统理论得到了不断发展和应用。
2.2创新生态系统理论内涵
最早提出“创新生态系统”概念的美国总统科技顾问委员会( PCAST) [5]认为从研究到制造的过程不是一个单一向度的生产次序，而是一个研究、发展到制造生产的生态系统，它由基本的R&D、前期投入、原型设计、产品发展和制造，以及成功的融资渠道和现存制造业的理解和支持等组成。美国著名学者Adner[7]提出创新生态系统是协同整合机制范式，将生态系统中不同企业的创新成果整合，面向客户提供解决问题的方案。 Shaker等[8]则认为“创新生态系统就是一个由各种关系联结而成的网络，经过信息和人才等要素在网络系统中的流动，以实现持续性的共创价值。
国内学者对创新生态的定义也各有不同，主要从两个方面对创新生态系统进行解读：一方面是从创新生态组成要素角度进行分析，解构创新生态组织结构，如杨荣[9]认为，创新生态系统是一个由创新个体、创新组织和创新环境等要素组成的动态性开放系统，基于某些技术、人才、规则、文化、运作模式、市场等创新要素而形成的组织体系，各要素为了创新的总体目标而相互依赖、相互交流，协同演化和互动适应；另一方面是从生态仿生学的角度出发研究创新生态系统的运作机理，如李万等[10]认为，创新生态系统是指在一个区域内多种创新主体围绕技术创新和产业化问题而进行创新要素供给与交换的创新群落，各种创新群落之间及与创新环境之间通过物质流、能量流、信息流的联结传导，形成共生竞合、动态演化的开放、复杂系统。
通过对以上学者的研究可总结出，创新生态系统是一个由创新主体、创新资源和创新环境等组织要素组成的动态性开放系统。具体是指在一个区间内，创新主体或群落与创新资源、创新环境之间通过物质交换、能量传递、信息交流等形式，形成系统多样、动态演化、循环开放的复杂系统，其中以“共生演进“为核心特征[11]。
2.3创新生态系统特征
创新生态系统理论的提出丰富、完善了创新理论，也实现了创新过程优化、变革，将生态系统理念带入创新发展中赋予了创新新的特征：一是整体多样性。创新生态系统是一个由多元资源要素组成的聚合网络，包括创新主体、创新资源、创新政策、文化资源等众多元素；同时，单位构成元素形态多样，如创新主体由企业、大学科研机构等构成，创新资源由资金、技术、人才、能源构成，创新环境包括创新文化、政策、法律等。各创新主体与元素以整体的形式存在与运作，具有牵一发而动全身的特点，也共同构成了整体一致的基本特征。二是开放协同性。创新生态系统的发展遵循动态开放的原则，在保持稳定发展的前提下，创新生态系统内外交流频繁，通过创新资源自由流动保证创新活动顺利开展；创新生态系统的开放属性决定了创新生态系统内外建立紧密合作的关系，系统内部生产活动要与外部生态环境相协同，从而维护创新生态系统内外的守恒[10]。三是稳定调节性。创新生态系统内创新主体、资源要素之间交流合作密切、关系纵横交错，形成了系统内部网络化结构，维护了众创空间的稳定形态；此外，创新生态系统具有较强的自我调节能力，能协同内部主体之间能量与信息的守恒，抵御外部因素的干扰并能及时修复生态体系的缺陷，使生态体系始终保持稳定的发展。
3 众创空间与创新生态系统的生态拟合
 众创空间作为创新创业服务平台，发挥着创新创业资源聚合、信息交流、功能提升的作用。其组成要素包括创新创业主体、创新创业资源以及创新创业政策、文化等因素，具有主体多元、资源丰富，层次鲜明等特征。创客、资源与环境之间关系纵横嵌套，互动开放、动态发展[12]，在组织结构和属性方面具有鲜明的创新生态系统特征，众创空间可以看作一个创新创业服务微生态系统。
3.1 组织结构：众创空间是一个层级圈套的创新创业生态系统
众创空间从内到外可分为核心层、中间层和外围层。其中，核心层主要是由创新创业者组成，这些创新创业者被称为“创客”，是众创空间活动的主体，众创时代的创新创业主体不再局限于大企业精英或者先进技术享有者，开始向社会大众产生位移，社会大众被纳入到创新创业主体构建中，使得创新创业主体规模不断扩大；中间层由创新创业资源组成，是众创空间生态圈中创新创业活动开展的平台，为创新创业活动提供土壤和养料，包括为创新创业者提供实体工位、办公设备、实验设备等组成的硬件设施和由创新创业辅导、培训、资金、工商、财税、法务等组成软性服务，相对于硬件设施服务而言，众创空间内的软性服务显得相对重要；众创空间的外围层主要指创新创业环境，是创新创业的保障层，为创新创业提供稳定和谐的生态环境，主要由高校、科研机构、企业、投融资机构、创新创业政策、创新创业文化以及众创空间周边的基础设施，为众创空间提供人才、技术、资金以及政策。作为众创空间外围层的重要组成内容，创客文化在创新创业发展中起到潜移默化的作用，通过举办创新创业大赛、开展创新创业教育等活动来打造创新创业文化，为众创空间营造良好的创新创业氛围（如图1）。
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图1 众创空间创新创业服务微生态系统

3.2内在属性：众创空间具有开放、多元、共生的特征
开放是指众创空间资源开放共享、服务对象大众化。与传统孵化器和创客空间相比，众创空间门槛比传统孵化器或创客空间较低。传统孵化器的服务对象只限于企业，而且只有企业达到一定规模时才可入驻；众创空间以服务大众为宗旨，在形式上以社区化为特色，大大降低了创新创业者的入驻门槛，将传统单一、有限的受众转变为社会群体大众，扩大了创新创业服务对象，体现了大众创业、万众创新的时代精神。众创空间作为创新创业资源集聚平台，在资源要素的配备上具有多元化的特征，既具备供创新、创意转化的实验室、操作平台、实验工具等硬件设施，也为创业者提供资金、技术、培训、法律等软性服务，因此众创空间在资源要素聚合上具有全要素特征。此外，众创空间作为一个资源集聚平台，倡导“共生”的发展理念，不同创新主体包括大学、企业、科研机构、社会群体集聚在众创空间内进行生产合作与资源共享利用，共同维护众创空间的运行。
3.3  运行机制：众创空间内外一致、协同发展
在众创空间内，创新创业主体集聚在众创空间这一创新创业服务平台上并占据核心地位，利用空间内外的技术、资金、人才等资源，将自己的创新创业点子付诸实践并形成一定的创业雏形，在空间内法律、资金、财税等政策的帮扶下快速成长。众创空间由内向外形成了以创新创业活动为主线、创新创业资源协同利用、创新创业政策和文化相帮扶的创新创业活动综合体。在这一过程中，创新创业主体、创新创业资源和创新创业政策等全要素参与到创新创业活动中，各主体要素之间紧密联系、协同利用，共同打造了一个创新创业服务完整链条。众创空间的协同发展促进了与外界进行交流，包括创新资源的引入和创新成果的输出，从而保证了众创空间内创新资源的守恒[13]。同时，众创空间也与外部社会大环境保持着一致性，众创空间内创新创业主体的更新和壮大需要高校学生、企业员工、社会创业者的不断注入，创新创业资源需要社会力量的不断流入，以保证资源的丰富性；社会创新创业政策以及创新创业文化的形成对众创空间提供了机制保障。
    众创空间层次分明、整体统一、协同发展的空间属性，使得众创空间与创新态系统的拟合性更加显著；创新生态系统与众创空间属性特征的高度契合性，也为众创空间发展及其研究找到了理论依据，即创新生态系统理论可借鉴性地运用到众创空间的研究中。鉴于我国众创空间发展尚处于初步阶段，众创空间盲目建设、野蛮生长现象严重，探明众创空间发展机理、把握众创空间发展规律以促进我国众创空间的发展，成为我国众创空间发展的重要任务。
4 创新生态系统理论下众创空间生成机理初探
众创空间与创新生态系统的高度拟合性为众创空间生成机理的探究提供了学理基础，以创新生态系统理论为理论依据，借鉴创新生态系统的四大发展机制——内生竞合、开放协同、系统多样、动态演化，结合众创空间自身规律积极探索众创空间的生成机理，成为众创空间生态化发展的可行之路。
4.1众创空间生成的需求牵引机理:内生竞合
创新生态系统是创新主体在特定的资源条件下孕育生成以及在与外界创新主体的长期竞争、合作中共生发展起来的，具体体现在创新生态系统高度的资源依赖性和市场竞合关系上。一方面，创新生态系统的发展建立在一定的创新优势资源基础上，创新主体自身携带的“创新基因”利用人才、技术、资金等资源条件，在市场需求刺激的情况下进行创新活动[14]；另一方面，在创新生态系统中，各创新主体、群落之间由于自身功能特色和生态位的不同，导致创新主体之间资源占有率的差异，企业、大学、科研机构等创新主体之间形成一定的竞争关系，但同一生态系统中的创新主体之间必须通过创新联盟、产学研合作、成果转化等形式实现创新生态系统的综合发展和创新主体之间的共赢[15]。因此，创新生态系统总体上呈现出内生竞合的发展特征。众创空间作为创新创业服务平台，是创新创业服务市场需求催生的结果，其发展也面临国内外同类创新创业孵化机构的竞争与创新创业市场份额的抢占，但各众创空间之间由于功能和资源的差异，也必须通过合作来促进双方更好地发展，因此众创空间内生竞合的生成机理特征明显。
（1）从内生关系看，与创新生态系统较强的地缘依赖性不同，众创空间的内生则更多依赖于创新创业服务市场的缺口，而创新创业市场的形成更多地依赖于区域创新创业文化的引领与孕育。与传统的创新创业模式相比，众创空间所处的时代背景和条件已迥然不同，其主要标志是创新主体开始由专家、科研人员、核心企业组成的“精英化”群体向用户组成的“民主化”“大众化”“草根化”群体转型，创新主体呈现出分散化、大众化特征，以此为特征的创客文化开始形成。创客文化虽属于众创空间发展的隐性力量，但却是推动创新创业服务市场形成的重要因素，创客文化为大众化创新创业提供了浓厚的创新创业氛围、宽松的社会环境和广泛的社会认可，为社会化创新创业赢得了一定的生态空间和条件，激励大量社会人员走上创新创业道路，“大众创业，万众创新”的市场格局开始形成，为众创空间的发展提供了牵引动力。
（2）从竞合关系看，竞合关系是创新生态系统内创新主体共生的一种初始关系，其保证了创新生态系统内创新资源优势互补与合作、创新集体效益的效应和创新生态整体的协同演化[16]。在众创空间的生成过程中，竞合关系转变成众创空间发展的外部刺激机制，通过外部市场的竞争与合作加速众创空间生态系统的形成。面对互联网时代的创新创业趋势，为抢夺众创空间市场蓝海，各地区、各行业众创空间纷纷建立，众创空间发展市场竞争明显，国内外竞争的市场格局为众创空间的发展提供了动力机制，不断刺激众创空间发展活力，同时也通过优胜劣汰的市场进化准则不断优化众创空间发展的市场结构和服务质量，推动众创空间内部生态的形成[17]。众创空间之间除竞争发展之外，也依赖众创空间之间的合作机制推动众创空间的总体发展。由于我国众创空间尚处于初步发展阶段，大部分众创空间还不具备“全要素”的特征，众创空间资源要素和服务功能还存在一定的局限，因此通过建立合作的方式实现众创空间之间的信息、资源共享与经验交流，通过行业之间、地区之间、国际之间众创空间的合作发展实现众创空间的壮大和提升。众创空间中单一的竞争与合作不能实现创新主体的利益最大化，只有在竞合关系下创新发展才能高效、持续、稳定；建立充分信任、互利互惠基础上的竞合是众创空间整体发展的手段和目标，也是其长期发展的机制保障。
4.2 众创空间生发的资源集聚机理：开放协同
在创新生态系统中，创新群落与外界环境之间是始终保持开放的姿态，不断进行物质循环、能量传递以维持生态系统内外守恒；同时，创新生态系统内各创新物种、群落、能源之间的产业链、价值链衔接紧密，创新生态群落内、外部发展协调一致，从而保证生态系统的稳定发展，形成了创新生态系统的开放协同发展特征。开放协同保证了创新生态系统内外资源自由流动，也成为创新生态系统资源聚合的重要作用机制。众创空间作为创新创业服务生态系统，是不设围墙的创新创业开放场域，在形式上具有界限模糊、开放共享的特点，打破了众创空间的组织边界，加强了资源要素之间的联系，提高了创业资源的流动性，为众创空间的资源聚合提供了条件[18]。
众创空间资源集聚平台的建立，首先应将开放交流为发展条件。一方面，众创空间应继续倡导开放共享的发展理念，降低进入门槛，使得有创新想法的人开始走进众创空间从而实现对创新人才资源的集聚；另一方面，众创空间应与外界企业、大学、科研机构、风投、银行、中介机构建立广泛的合作机制，充分促进合作伙伴的资金、人才、技术等资源的交流互动，使社会分散分布的创新创业服务资源自动地加入到众创空间中，形成对社会资源的集聚[19]。其次，应实现空间内外资源的协同利用。众创空间是多元创新主体的空间集合，其运行的逻辑起点和最终目的是，通过合作的方式实现创新创业的成功和满足市场、用户的需求，因此各创新主体在目标上具有一致性，各主体为共同的目的从不同方向寻求创新创业成功的途径，这为众创空间资源的集聚和协同利用提供了机制保障[20]。为实现创新资源的协同利用，创新主体应更加自觉地加入到创新活动中，并在创新各个环节上扮演一定的角色，在行动上分工合作、在目标上协同一致，实现资源、信息、技术、渠道的自由对接、协同利用，达到“1+1>2”的效果[21]。最后，众创空间内外资源实现拟态聚合。众创空间建立起来的开放协同机理使创新创业主体、创业资源之间建立广泛联系，各创新创业要素有被编制到共同的关系网上，通过线上聚合、线下交流的形式实现资源的对接，形成类似生态系统中的“拟态聚合”体系。众创空间“拟态聚合”的形态特征使得众创空间具有强烈的创新创业服务信号识别带的功能，成为创新人才、创新资源集聚的重要场所。其建立适应了互联网创新创业背景，迎合众创空间形式和理念，既实现了创新创业资源的聚合，也满足了社会化创新创业需求，是众创空间较为理想的形式。
4.3 众创空间共生的功能聚合机理：系统多样
一个完整的创新生态系统是一个创新发展的综合体，由不同的创新主体、创新资源要素、创新服务功能组成，具有系统多样的特征。系统多样的生态特征不仅是创新生态系统发展的一个表征，也是创新生态发展的重要机制。创新生态系统只有在保持资源、功能系统多样性的前提下，才能最大程度上满足创新生态圈层各创新主体和创新活动的需求，营造出“共生共荣”的生态场景。众创空间在功能上定位为“全要素”“创新+创业”的服务平台，将传统的创客空间与孵化器融合起来，打造一个多种服务要素和功能共生的创新创业服务生态。众创空间的功能属性定位决定了其在内部功能配备上走系统化、多样化发展道路，既能满足创新创业过程中的要素供给，也能从整体上为创新创业的阶段性发展提供系统帮助，为创新创业项目提供“一站式”服务。
众创空间共生功能的系统多样特征需从3个方面着手：一是资源要素的多样性。众创空间作为综合型创新创业服务平台，要满足不同创新主体、不同创新发展阶段创新活动需求，因此在资源集聚与功能服务上具有多样化属性。众创空间的多样性属性在本质上反映了创新主体、创新资源、创新环境要素的多元化与完备化[22]，包括由大中小企业、大学、科研机构组成的创新主体，由风投、银行、孵化器、中介等构成的创新资源，由政策、法律、会计、文化等组成环境保障，甚至咖啡馆、餐厅、医院等组成的基础设施，这些直接或间接服务于创新的组织等，形成层级圈套的生态资源网络，是众创空间可持续发展的物质基础。二是众创空间服务功能网络的系统化。从企业发展的角度看，一个企业要经过初创期、成长期、成熟期、衰老期4个阶段，每个阶段特征和对创新资源的需求存在较大差异。众创空间服务体系的建立应是一个系统化的过程，要将系统化原则贯穿到众创空间的功能配备上，一方面要涵盖创新创业服务发展的各个阶段，包括创新创业的萌发、成长、加速，形成互联网时代创新创业服务的完善机制；另一方面要建立功能服务结构网络，以创新创业流程为主体结构，明确创新创业的阶段性需求，建立相应的服务机制、配备必要的服务功能设备，各服务功能组织之间建立交流合作机制，协调利用各种服务资源，避免资源的过度集中和普遍均衡化，使众创空间形成一个资源合理利用、功能系统化、孵化效益最大化的生态体系[23]。三是众创空间服务水平的专业化。众创空间内部功能的多元化与系统化为众创空间的专业化服务提供了基础，反之，专业化发展也为众创空间功能多样化、系统化提供了保障，因此，专业化是众创空间发展的内在规律和必然道路。众创空间的专业化发展道路也必须以行业、技术、资金、政策等影响因素为导向，通过行业属性推动众创空间发展的领域细分，利用资源特点确立服务特色，发挥自身优势、树立服务优势；以市场化为导向，差异化服务和专业化服务相结合，不断提升创新创业服务中资金、技术、咨询、培训等环节的服务质量，不断提高众创空间专业化水平[24]。专业化众创空间不仅可以更好地满足创新创业需求、规范众创空间的市场秩序，还可以提升资源整合能力、众创空间服务效率和市场竞争力，推动众创空间的成熟发展。
4.4 众创空间生成的系统优化机理：动态演化
创新生态系统发展实质是一个开放、循环、耗散的生产过程，不断进行能量的输入与输出，将创新成果进行复制和转化，壮大主体规模和创新成果效益；同时，创新生态系统也是一个自组织、动态演化的过程，不断完善创新孵化功能、优化系统外部环境，集中表现在创新生态系统内外两个方面：内部特征主要表现创新生态系统内持续的创新生产活动带来的资源的输入与成果的产出、创新主体竞争与合作、创新功能的完善等；外部特征主要表现在创新群落数量的增加、创新生态规模的扩大以及生态环境的优化等[25]。众创空间在发展过程也是一个对外扩张、对内不断优化的过程，其发展也应遵循动态演化的机理，从众创空间的规模扩张、功能完善和环境优化等方面探索演化道路。
（1）规模上，点、线、面式空间发展布局。在众创空间发展中，空间规模的扩大是最明显的演化特征，通过空间内外规模和资源网络的不断扩张、以点带面、拟态聚合，实现众创空间规模的正向演化和集群式发展。基于互联网创新创业背景的众创空间，在成立之初具有规模小、资源有限的特点，与传统的科技企业孵化器相比，众创空间是“迷你型”的创新创业服务机构；随着众创空间的发展，众创空间在入驻企业项目、资金、人才、产业链等资源关系网不断扩大，实现发展规模由点成线、再到面的发展过程。众创空间的规模扩张不同于创新生态体系或者传统的创新孵化器，更多是以网络平台为依托建立互为关联的资源关系网络，相对而言，其物理空间的变化不是特别明显，这也集中体现了互联网时代创新创业的特点。
（2）功能上，综合、高效服务平台的建立。众创空间的动态演化不仅仅是横向的规模扩张和网络构建，也是一个纵向功能完善的过程，集中表现在从无到有、从无序到有序、从低级到高级等，使得创新生态系统内的创新功能更加完善。众创空间的功能演化是空间内、外环境下的必然要求。从内部演化规律来看，随着众创空间的发展，其内部各个环节服务功能提升，表现在产学研联系更加紧密、资金来源更加丰富、创新人才集聚明显、创业培训更加专业有效、创新成果转化更加便捷高效等；从外部因素看，众创空间规模的扩张、创新创业市场需求的变化、政府政策变更、外部创业环境的变化，都将迫使众创空间内部形态、结构、空间分布格局以及不同种类技术之间的依存关系发生变化，打破众创空间原有的生态平衡[26]。众创空间创业生态系统为了维系生存和发展，必须动态变化，必须通过加强信息交流、能源交换、功能重组，改善空间内功能结构，来达到空间内外平衡和跨越式发展[20]。由于众创空间生态环境始终处于不断变化中，其内部功能结构的调整也成为一种常态化，即动态演化。
（3）生态上，创新创业外部环境的完善。众创空间内部的稳定和持续发展与外部环境密切相关，空间内创新创业活动受市场需求、政府政策、创客文化等外部因素影响较大，因此众创空间的发展需要不断完善生态环境，从而为众创空间内部创新创业活动的开展提供制度保障。众创空间外部生态环境主要体现在制度和文化两个方面：一方面政府要及时出台众创空间发展所需的金融、财税、土地、法律等宏观政策，为众创空间初期发展提供优惠政策与制度保障，助力众创空间的发展；另一方面要大力创办创业大赛、创业沙龙、创业路演等创业文化活动，营造支持创业、宽容失败的良好社会风气，培育社会创业文化，也为创新创业项目合作、资金对接、经验交流学习提供契机。众创空间创业文化在活跃创新创业活动、营造创新创业氛围等方面功能独特，已成为众创空间发展的重要影响因素。
5 结语
众创空间作为新时期我国创新驱动发展的又一次伟大实践，具有鲜明的时代特征，突出强调了互联网时代开放共享、民主多元特征，是紧跟互联网时代全球创客运动引发的又一次创新潮流，较好地满足了互联网时代创新创业需求，必将在我国未来的创新创业发展中扮演重要角色。但目前众创空间发展经验不足、模式未成型、机理未参透成为阻碍我国众创空间发展的重要因素。我国众创空间尚处于初始阶段，应更多地借鉴国外创客空间发展理念与模式，积极探索众创空间发展规模、机理，将创新创业生态系统理论有借鉴地运用到众创空间的研究中，构建众创空间发展的理论模型，更好地为众创空间的发展提供理论指导。随着我国众创空间的发展与国外众创空间的竞争，我国众创空间也将走上专业化、品牌化道路，因此积极探索众创空间发展机理、形成众创空间成熟的发展模式，对众创空间未来发展及其创新创业服务功能的发挥有着重要意义。
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摘要：

创新生态系统理论将生态学

理论引入到创新发展中，突出强调创新发展中联动、开放、

协同、共生、演化等生态特征，实现了创新范式的变革

；

众创空间在主体结构、内在属性、

组织等方面与创新生态系统具有较高的拟合性，将创新生态系统理论作为众创空间研究的理

论基础具有合理性。以创新生态系统理论为理论依据探索

得出

众创空间四大作用机理

：

内生

竞合是众创空间生成的需求牵引机理

；

开放协同

是

众创空间

生发

的资源集聚机理；

系统多样
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Abstract: 

The theory of innovation ecosystem successfully introduces the theory of ecology into 

innovation theory’s development

, i

t emphasizes the ecological characteristics of linkage, openness, 

synergy, symbiosis and evolution in innovation and development, and changes the innovation 

paradigm. With the characteristics of stratified traps, open shar

ing, multi

-

symbiosis, coordinated 

development and so on,

 

mass

-

i

nnovation

 

spa

ce has a high degree of fitness with the innovation 

ecosystem in the aspects of main structure, intrinsic attribute, organization and so on

, it

 

is 

reasonable to use the innovation 

ecosystem theory as the theoretical basis of the study. Based on 

the innovation ecosystem theory, this paper explores four 

action 

mechanisms of 

mass

-

innovation 

space

:

 

endogenous and competition is 

the mechanism of 

traction demand; openness and 

coordination

 

is 

the mechanism of resource aggregation

; system and diversity is 

the mechanism of 

function aggregation

;

 

dynamic and evolution is 

the mechanism of system optimization.
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