德国高科技战略对我国科技发展规划的启示
刘肖肖1，宋瑶瑶2,3，张富娟4，杨国梁2
（1．北京科技大学，北京 100083；2. 中国科学院科技战略咨询研究院，北京 100190；3. 中国科学院大学，北京 100049；4．中国矿业大学，北京 100083）

摘要应不加注释和评论对究目的、方法、结果和结论精炼陈述，着重反映新内容和作者特别强调的观点。
摘要：在梳理我国科技发展现状的基础上，分析我国科技发展中面临的问题和挑战。通过对德国2020高科技战略深入剖析，进一步揭示国家科技发展战略对国家整体布局的影响。德国高科技战略的制定与开展，无论是从科技需求领域的精准定位、科技创新文化的宣传普及，还是创新型企业的成长与发展、创新人才的吸纳与培养等，都值得我国科技工作者思考并借鉴。
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Abstract: Based on combination of the status of science and technology development, this paper analyzes the problems and challenges in the development of science and technology in our country. Through deep analysis of German "High Technology Strategy 2020", this paper further reveals the impact of the national science and technology development strategy on the overall layout of the country. For the German high-tech strategy formulation and development, it is worthwhile for Chinese science and technology workers to think and learn from German's precise needs positioning of the field of science and technology, popularization of innovation and culture of science and technology, growth and development of innovation-oriented enterprises, attraction and cultivation of innovative talents.
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1   研究背景
中国科技的发展从产业引进到科教兴国、再到现今的创新型国家战略，每一个阶段科技战略的顺利实施都奠定了中国科技发展稳步前进的基础。如今中国已经不再停留于模仿创新，而是朝着自主创新的大方向不断前进。回顾中国的科技发展规划，从2003年国务院组织20个专题组开展科技发展战略研究，到党的十八大开始实施创新驱动发展战略，推动以科技创新为核心的全面创新，再到2016年中共中央颁布《国家创新驱动发展战略纲要》和《“十三五”国家科技创新规划》，中国的科技发展规划已经有了整体、全面的布局[1]。其中，《“十三五”国家科技创新规划》从创新主体、创新基地、创新空间、创新网络、创新治理、创新生态六方面提出建设国家创新体系的要求，从构筑国家先发优势、增强原始创新能力、拓展创新发展空间、推进大众创业万众创新、全面深化科技体制改革、加强科普和创新文化建设六方面进行了系统部署。与“十三五”科技规划相关的文件也如雨后春笋相继推出，如《“十三五”交通领域科技创新专项规划》《“十三五”食品科技创新专项规划》《“十三五”环境领域科技创新专项规划》等等，这些与科技创新相关文件的出台，足以表明我国政府对科技创新的高度重视。
进入21世纪以来，国家层面科技发展战略的制定和实施已成为世界各国明确未来发展走向以及争取国际社会地位的重要标志。德国2020高科技战略、欧洲“地平线2020科研规划”、美国国家创新战略、日本科技创新立国战略、俄罗斯联邦创新战略以及印度中长期科技政策等国家科技战略陆续出台。面对全球科技创新的浪潮，我国的科技发展战略需要更多借助国际创新优势，适势调整创新发展方向，在创新型国家战略的核心领导下，继续推进全国各领域、各区域的科技发展。
“他山之石，可以攻玉。”德国作为最早从国家层面推出科技发展纲领的国家，自2006年至今，在高科技创新领域取得成果显著，得到来自世界各国的关注。德国的科技创新战略聚焦于全球挑战、着眼于未来发展，将阶段性规划和长期发展战略完美结合，是相对典型和发展成熟的科技战略。因此，本文选用德国2020高科技战略作为研究案例进行研究和学习。
2  我国科技发展面临的问题与挑战
为了更好地推进我国科技的全面提升，必须清晰地认清我国科技发展面临哪些挑战、从哪里入手能够实质性地解决已存的这些问题。通过对我国已有的科技发展规划文件进行梳理得出：一是我国科技基础较为薄弱，原始创新能力不足，缺乏关键领域核心技术，许多产业停留于全球价值链中低端，带给经济增长的贡献率有待提高；二是缺乏鼓励创新、弘扬自信的文化氛围，以至于创新体系整体效能不高；三是缺乏世界级科学技术专家以及高层次的领军人才，有待继续发展扩大创新型企业家群体；四是缺乏有效的支撑科技创新驱动发展的完善的市场化环境，同时相关政策措施的执行力度有待加强[2]。
以下将从我国提升产业竞争力、改善民生和保障国家安全的战略需求上，对现阶段我国重点领域的现状及遇到挑战进行分析。在提升产业竞争力的战略需求上选取了新能源、金融等领域；在改善民生的战略需求上选取了农业科技发展领域；在国家安全的战略需求上选取了信息技术领域。
（1）在全球关注的新能源领域，我国对新能源的消费利用占比较低。由《中国能源统计年鉴2016》可知，我国2015年一次电力及其他能源的占比为12.1%，可再生能源的发展空间还很大。现阶段，我国核安全技术、可再生能源相关装备的技术开发以及智能电网技术相对欠缺，需要进一步的研究开发。
（2）在日新月异的信息技术领域，整体上我国信息技术发展迅速，已经成为全球最大的信息技术产品市场，但随着全球信息技术的不断创新，我国的信息技术发展仍存在亟待解决的问题：首先，信息技术发展规划缺乏机制调节，投入相对分散；其次，共性科研平台匮乏，跨界合作机制有待完善；三是人才培养战略缺失，人才流失现象严重；四是我国企业面临相关知识产权问题[3]。
（3）在发展如火如荼的金融领域，按照巴曙松[4]对金融科技的三阶段划分（金融IT阶段、互联网金融阶段、金融科技3.0阶段），中国正处在金融IT阶段的后部发展阶段，传统的金融服务已经无法满足需求，急需金融科技的发展来补充，同时金融服务可以利用互联网的快速、便捷的优势开展相关业务达到迅速扩张。
    （4）在农业科技发展领域，我国已经取得了举世瞩目的成就，但综合考虑我国农业的发展现状，我国农业科研体制依然有待完善，财政支持不足、人才匮乏是其中最严重的两个问题[5]。
无论是在能源领域还是在信息技术、金融、农业等领域，中国的科技发展还存在很大的进步空间，我们应循序渐进地开展科技创新工作，以保障我国今后快速、稳步前进的发展。德国作为科技创新大国，其科技创新方面的成果和经验在国际上较为先进，我们可参考德国的科技发展经验，结合我国现阶段科技发展中遇到的问题，开展具有中国特色的科技发展规划。
3  德国2020高科技战略
3.1战略背景介绍
德国作为世界创新型国家的典型，早在2006年就已经开始发展新型战略产业，主要包括节能环保领域、光学技术领域、生物智能领域、高端装备制造领域、新能源领域、新材料领域等。同年，为了保持其全球领先的创新地位，德国政府从国家层面出台实施《德国高科技战略》，确立了创新领域、通信与移动创新领域，包括信息与通讯技术、运输工具与交通技术、航空航天技术、宇航技术等，三是横向创新领域，包括纳米技术、生物技术、微系统技术、光技术和材料技术。
自2008年以后，德国遭遇了十分严峻的经济和金融危机，进一步挖掘现有经济增长潜力、开辟新的发展前景已是势在必行，因此德国政府将《德国高科技战略》进一步完善，于2010年7月推出《思想·创新·增长——德国2020高科技战略》[6]，旨在更新、完善原有战略中的不足，并在原有基础上推出现阶段亟待解决问题的应对决策。最终，新一轮的科技创新战略包括气候及能源、健康及营养、交通、安全和通讯五大需求领域，全面、清晰地展示出该战略的主导核心，与原战略相比有了跨越式的进步。
3.2 战略的实施计划
3.2.1 五大需求领域
德国2020高科技战略（以下简称战略）中涉及的五大领域（气候及能源、健康及营养、交通、安全和通信），是现阶段德国乃至世界面临的重大问题，战略对每个领域均提出具体的行动计划和应对措施[7]。
（1）气候及能源。气候变化是世界关注的重大问题之一，对人类生活甚至是生存产生深刻的影响。随着全球气候问题的不断加剧，世界各国开始不同程度地调整本国现阶段的能源结构。如今，可持续发展的观念已经深入社会生活的方方面面，而各国在实际操作中对可持续发展的落实上并不尽如人意，因此可持续发展战略的可操作性则变得尤为关键。面对亟待解决的气候变暖问题，德国政府全力推进可持续发展理念，推出一系列的应对措施，支持绿色技术研发，巩固其在能源和气候方向的领先地位。相应的行动计划主要包括以下几方面：一是联邦政府第六能源研究计划，确立了德国政府能源政策的目标、重点等内容；二是可持续发展研究的框架计划，聚焦于可持续水资源管理以及资源与能源的经济效益等具有较强增长潜力的领域；三是生物经济框架计划，行动范围包括开发新能源、新型再生原料以及新药物等，研究能够满足人口增长所需的粮食供应的解决方案；四是获得核技术领域的能力；五是煤化工技术作为过渡技术辅助可再生能源替代化石能源；六是非洲气候变化研究和服务中心以及合理的土地管理；七是气候系统研究，加速人类适应气候变；八是全方位地球观测，为人类提供全球地理信息。
（2）健康及营养。健康在当代是十分重要的话题。对于个人而言，健康问题关乎我们的生活、工作和学习；对于国家和社会，它影响人口结构的转变甚至常见病的扩散。德国站在全球的角度，整合当前人们对医疗及保健方面的需求开发个性化医疗，通过预防研究、营养研究以及常见病的跨学科研究，多角度地开展医学研究。同时，德国在日常的保健工作，尤其是在资源有限的偏远农村，在可靠的医疗及卫生保障体系上开展了大量建设性的工作。相应的行动计划主要包括七大方面：一是个性化医疗，以保障病人的个人利益为目的，根据不同病人的具体状况制定全面且个性化的医疗研究战略；二是常见病，通过对现有医疗跨领域研究中心扩大规模来进一步对常见病进行研究；三是加强预防研究，即对疾病预防领域进行再深入的探索；四是营养研究，通过全面掌握食物和人体组织之间产生的反应研发高营养价值的食品，来提高德国食品经济的国际竞争力；五是基因研究及系统生物学，医疗基因研究和系统生物学作为预防、诊断和治疗的基础，一直是当前世界研究的热点；六是保健产业；七是老年病学。
（3）交通。新型交通方式具有快速、安全、舒适的特征，并且能减少污染、节约资源，智能交通已是大势所趋。交通领域战略的制定方向综合考虑运输工具本身的再升级、导航系统的充分利用、开发降低能耗的物流方案以及推进交通基础设施的智能化等等，系统全面地推出新一代交通方式。相应的行动计划主要包括六大方面：一是第三方物流与交通技术研究计划，旨在开发创新型的物流技术和建立多维度的创新合作伙伴关系；二是电动汽车，德国作为世界汽车的重要产地，拥有先进的技术和创新能力，全力推进新能源汽车进入市场，旨在成为全球标准制定者；三是未来交通总规划，开发以伽利略导航系统为基础的升级版交通运输系统；四是国家航空研究计划，通过促进产业和科学的融合、研发新型轻质材料、升级发动机等方式，减少航空交通对空气污染的影响，改善气候变暖问题；五是国家海运技术总体规划，涉及海上交通控制与监测技术、海洋环境工程技术、海洋研究技术等海运技术的相关研究，旨在为海洋相关产业创造更好的技术创新环境；六是降低噪音的道路货物运输的研究和开发项目。
（4）安全。如今，无论是在日常生活中基础设施与各种复杂系统的相互运作，还是在抵御恐怖袭击、自然灾害以及任何形式的犯罪活动中，所有涉及安全的问题都势必得到广泛的重视。德国在安全领域的创新研究，不仅旨在保障本国人民的安全，同时也为全球安全问题献计献策。对于安全战略的制定，德国政府实施2011联邦政府民用安全研究计划，主要包含四方面的具体内容，分别是：制定保护现代化民主社会的解决方案；开发满足最终用户特殊安全需求的新领域；制定抵御危害、保护重要基础设施的民用安全解决方案；确立德国成为民用安全解决方案的领导市场。
（5）通信。全球化发展的今天，信息和通信领域的合理化和合法化是促进全球技术进步的关键，因此，通用的技术标准、全球认可的相关法律支持以及强大的互联网技术创新则将是通信领域下一步的攻克重点。相应的行动计划主要包括：2010联邦政府信息和通信技术领战略、信息技术峰会、信息技术安全研究计划、信息通信技术活动方案云计算、智能电网、电子身份、嵌入式系统国家路线图、通信基础设施、卫星通信、对信息通信技术专业人员的再教育、因特网文化内容的再丰富11个具体行动。
3.2.2  十大未来项目 
德国的2020高科技战略全方位地将基础研究和应用研究纳入其中，不仅从全球的需求领域长期地部署了五大需求领域的科技发展战略，同时针对德国国情和短期发展需要制定了十大示范性项目[8]。这十大未来项目作为德国高科技战略五大需求领域的具体化体现，将会面临许多未知的挑战，肩负着重要的历史使命。
（1）能源供应的智能化改造。可再生能源将会根本性地改变现有的能源供应结构，其在覆盖德国电力需求总量上的比重也会不断增加；同时智能网络技术在能源供应上的不断应用，将带给供电网络灵活化的管理和具有兼容性的差异化存储技术。可再生能源供应技术的创新升级必将会掀起一场能源领域的革命，因此世界各国的科技发展方向不得不聚焦于可再生能源相关技术的开发利用。
（2）再生原料和石油交替使用。众所周知，化石燃料在地球上的储备是有限的，而人们对于能源的需求却在不断增长，为满足多样化的能源需求结构，极力开发可再生能源已是势在必行。由于石油等化石燃料短时期内不会退出历史舞台，当前现状即为再生原料与石油的交替使用，合理、有效地保障二者的有效利用是推进能源领域快速发展的关键。
（3）个性化医疗。个性化医疗是根据病人的临床特征及身体基本情况等来确定治疗方案、选取药物的和确定剂量一种新兴医疗。个性化医疗能够更加精准地诊断病情，更有效地预防潜在疾病的发生。个性化医疗的发展将会在传统医疗技术的基础上大力推动医疗／保健领域的创新发展。
(4）针对性的营养措施保障健康。对营养措施开展研究的目的主要包括疾病的预防和高营养食品的开发，这就需要相关人员巩固并扩展营养学的基础知识，全面性地了解食品与人体反应的内在机理。该未来项目从身体保健的角度出发，使部分疾病能够在早期得到治愈，能够大大提高疾病的治愈率。
(5）老龄社会的独立生活问题。当前人口结构的变化对社会的发展至关重要，关注老年人的生活方式及其独立生活的能力，不仅能够改善老年人的生活质量，而且可以通过此种创新推动社会健康、稳步前进。
(6）到2020年电动汽车保有量达到100万辆。创新型汽车的不断发展是解决气候问题、能源短缺的一项具体措施，同时电动汽车的发展将带给汽车制造商和供应商更多的机遇和挑战。汽车行业发展趋向成熟的德国，无疑将成为新一轮制定汽车领域国际标准的发源地。德国对新能源汽车的高度重视应该引起世界各国的关注，面对化石能源紧缺的现状，开发未来交通工具已是势在必行。
(7）更有效地保护通信网络。在网络迅速发展的今天，通信网络安全的研究是指抵御恐怖主义的侵害，通过开发新一轮的预防和减少损失的技术，来尽可能地降低和消除网络攻击。唯有网络环境安全，才能保障良好的科技创新环境。
(8）信息和通信技术领域降低能源消耗。针对信息和通信技术带来的能耗，该未来项目旨在通过研制更加强大的信息和通信技术来减少能耗，主要包括开发新的算法结构、新的节能芯片和软件程序等。
(9）世界知识的数字化及其体验。随着知识型社会的发展逐渐提速，世界知识的数字化将实现以云计算为支撑的更加强大的工作平台、创新的服务模式和商业模式、新想法和新思路集成的发展模式。
(10）明天的职业领域与组织。该未来计划是应对人口结构不断变化而伴随产生的，主要目的是通过调整现在的劳动模式来改善职业和个人生活的基础条件，从而为退休人员提供有效的生活保障，为携带子女的父母实行弹性工作制。 
3.3 取得的成效
如今世界各国紧锣密鼓地开展科技创新工作，德国的科技创新成果也受到世界关注。从2010年高科技战略实施到现在，德国的科技创新带来了全新的机遇和发展，无论在科技创新方面还是产品贸易方面，德国的科技创新水平均有显著提升，具体体现在研发密集型产品的出口、高科技领域专利的占比、创新能力和竞争力的排名等方面。本文主要通过德国高科技战略中确定的五大需求领域来具体讲述德国从2010年至今取得的成果：
一是气候能源领域。为全面推进能源供应转型战略，2011年德国政府推出“能源转型计划”，大力推动风能、太阳能等可再生能源代替煤炭等化石能源。2012年德国修订《可再生能源法》，通过法律的手段进一步促进可再生能源的发展。直至2016年年底，德国可再生能源的消耗占比已达三成以上。
二是营养健康领域。德国作为欧洲医疗技术创新的引擎，早已开始利用信息技术加速德国健康领域的发展。作为推进德国国民健康的一部分，政府积极引导专业医疗部门开发与健康相关的网站和APP。据《生命时报》报道，“截止到2016年年初，测量血压，用药剂量，胎记监测、吃饭传感器……在德国，智能手机和平板电脑可下载的健康类APP已多达15万个，它们正成为政府部门帮助国民管理健康的好助手。” [9]同时，德国与医疗相关的各种制度已经十分完善，其多次的改革和创新也是我国医疗保险制度借鉴的重点。
三是交通领域。德国作为世界交通领域里的领导者和创新者，积极促进了电动车行业的发展；同时德国政府投入大量的研发资金，出台了一系列的相关政策和优惠来鼓励从事电动车行业的研发工作者和消费者。对于电动车行业的研发，德国政府已经联合科学界、产业界以及社会各界人士共同助力电动汽车行业的发展。电动车行业的发展将有助于把德国推上电动车行业的领军宝座，而且将会引导世界各国开展绿色出行、减少能源消耗，意义重大。
四是安全领域。德国在预防自然灾害、抵御恐怖主义以及有组织犯罪活动方面做了很多努力。在安全研究与创新方面，德国一直保持领先地位。在《民防研究2012—2017》报告中，德国政府对民防安全提出具体研究子课题，包括六方面：社会安全、城市安全、基础设施和经济安全、保护和救援人员、对流行病的防御以及网络安全[10]。
五是通信领域。德国在通信领域中始终保持全球领先地位。从2008年至2013年，德国从事信息通信技术的工作人员已经超过90万人，增加了8.5%[11]。
4  思考与启示
我国近年来也在逐渐向制造强国、科技强国转变，这期间不乏创新力的迸发和创新人才的涌现，但我国距离科技强国依旧有很长的路要走。而德国一直走在创新行列的前端，强大的创新能力与制造能力的结合促使德国一直稳居世界科技大国的行列，其高科技战略的顺利实施对我国的发展具有十分重要的借鉴和参考价值。德国2020高科技战略从全局出发，系统考察从基础研究到应用的整个价值链过程，不仅是技术创新，还包括社会创新，其中的五大创新领域和十大未来项目体现出了国际创新战略意识和大国思维。通过对德国2020高科技战略的研读，本文总结得出以下几方面值得我国借鉴：
（1）优先考虑社会发展急需创新的领域。德国高科技战略以社会需求为导向，从气候及能源、健康及营养、交通、安全和通信五大需求领域着手，专注于解决全球性挑战，为世界人民提高生活水平和质量。这种新的部署是有远见地预测教育和研究议题的战略工具，将重点放在确定未来社会的挑战，最远可至2030年。反观我国现阶段的科技发展，“遍地开花”但却并未有明确的主攻创新领域。我国的科技创新存在严重的跟风现象，企业对于国民的实际需求考察并不到位。因此，我国科技创新发展需求的侧重应该结合本国国情，依据不同地区的科技发展优势，进一步深化我国的急需创新领域。
（2）加强政府与人民的对话。德国政府十分重视创新政策的宣传，不断改善现有的宣传方式，使其更加合理化和科学化；同时德国政府积极呼吁民众参与到科技创新的工作中，广泛征求民众的意见和建议。中国是人口大国，在推动创新工作方面任务艰巨、普及难度巨大，但是一旦民众认可政府现有的创新政策并积极参与其中，中国的人口红利就会凸显出来，亿万创新工作者的加入会使我国的科技创新有质的飞跃。同时我国政府应积极应对人民对创新政策产生的疑问和提出的新想法、新概念，全力做到全民创新。
（3）明确科技创新方向，制定合理的科技发展规划。德国高科技战略详细地制定了未来创新工作的具体目标和任务安排，从长远的角度来看，五大需求领域囊括了德国及全球面临的重大挑战和创新发展的方向；从现阶段的创新发展布局来看，未来项目的具体描述让我们清晰地了解到未来10～15年创新将带给社会的变化。无论是长期还是阶段性的规划，德国的科技创新更多的是原始创新。事实证明，原始创新已经成为国家间科技乃至经济竞争成败的分水岭。然而，我国的原始创新基础薄弱，科技成果转化率较低，缺少世界级创新产品。因此，我国应该明确科技创新方向，鼓励原始创新，提高科技人才对于原始创新的重视度；同时，在制定原始创新的行动目标上要依据本国国情，制定合理的未来科技发展规划，稳步推进我国科技的原始创新。
（4）整合资源、汇聚人才。德国高科技战略投入大量的资金和人力进行教育创新和人才培养，建立了“尖端集群竞争”“研究校园计划”等促进创新的新方法，将科学界和产业界的创新人才汇聚在网络中，并在此基础上推动与欧洲和国际的合作。中国的科技创新不能自我局限，应该充分扩展到高校和中小型企业；在人才培养方面应给予更多的支持，同时要广泛吸纳正在海外工作和学习的有志青年，帮助他们回国发展，为其创造合适的发展机会。
（5）为创新创造有利条件。德国政府大力创造良好的创新环境吸纳创新人才，针对不同的人群和研究主题设置了相适应的框架条件，包括专业人才、创新融资或创业支持；同时德国政府十分重视对创新型中小企业的扶持和帮助，中小企业的快速成长将会带给科技创新更多意想不到的惊喜。中国的科技创新应该给予参与者更好的空间和机会，为企业搭建有效支撑创新驱动发展的完善的市场化环境。
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