首都科技条件平台的“互联网+”服务模式探讨
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摘 要：采用“互联网+”服务模式构建首都科技条件平台服务体系，提高平台的数据分析能力以及平台对企业的科技服务能力。分析国内外科技基础条件平台的现状，提出平台-产业链-终端三层应用服务体系架构方案，探讨该体系架构的主要功能，以及基于该体系架构为企业提供精准信息服务的模式，以支撑平台开放实验室更好地服务于企业需求，加快推进首都科技创新成果向应用转化落地。 
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Abstract: This paper constructs the service system of the capital science and technology condition platform by using the “internet+” service model, to improve the platform's data analysis ability and it’s scientific and technological service ability for enterprises. This paper analyzes the present situation of the basic condition platform of science and technology at home and abroad, presents a three-tier application service architecture including platform, industry chain and terminal, discusses the main functions of the architecture and the mode of providing accurate information service for enterprises based on the architecture, in order to support the platform open laboratory to better serve the needs of enterprises, and accelerate the transformation of the capital's achievements in science and technology to the application.
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首都科技条件平台（以下简称平台）作为国家科技基础条件平台指导下的地方科技条件平台，以“撬动科技资源、促进开放共享、服务企业需求、促进社会发展”为宗旨，经过7年的建设运营，建立了包括中国科学院、北京大学、清华大学、航天科工集团、北京市科学技术研究院在内的27家研发实验服务基地，军民融合、生物医药等12个领域中心，朝阳、丰台等14个区县工作站为主体的“小核心、大网络”的工作体系和科技资源开放服务体系[1]。 平台通过构建信息共享网络平台、引入专业中介服务机构并采取科技专项经费支持、绩效考评后补贴、发放首都科技创新劵等一系列举措，在促进高校、科研院所仪器设备开放共享、科技成果转移转化、服务企业不同层次创新需求上取得了显著的成绩，但是在科技资源深度整合、服务需求高效对接等方面还有待进一步提升服务能力[2]。随着“互联网+”时代的到来，利用移动互联网、大数据、云计算、人工智能等信息通信技术，打造平台、产业链、终端三大服务板块，深度整合开放的科技资源，提供精准的需求对接服务，是首都科技条件平台未来值得探索的服务模式。

1  国内外科技条件平台信息化综述
近年来，世界科技创新呈现新趋势，创新活动的网络化特征更加突出[3]。美国政府非常注重科技信息共享，提出全球性的信息基础架构（Cyberinfrastructure）概念建立面向网络服务的科技条件支撑环境，大力贯彻实施科学数据完全开放共享[4-6]。欧盟提出了欧洲研发区的理念[7]，建立以研究所为基础的研发网络，利用网络手段建立一批非实体的研究中心，促进欧盟内各成员国之间共享科技基础条件设施[8]。其中，英国政府把加强一流科技基础设施建设作为最具优先权的任务，通过实施e-Science实现科研信息化[9-12]。日本政府把完善科技基础条件作为科技体系改革的重要内容，通过迅速、准确地收集、处理及提供海内外科技信息，组织对创新有益的基础研究，实现技术转移[13-14]。我国政府从2004年开始全面启动和推进科技基础条件平台建设，经过13年的建设，科技基础条件平台已逐渐发展到由以资源建设为主转向以运行服务为主的阶段[15-17]。国家层面，科技基础条件平台已纳入国家发展规划,初步形成了包括研究实验基地和大型科学仪器设备共享、自然科技资源共享、科学数据共享、科技文献共享、成果转化公共服务、网络科技资源六大平台[18]；地方层面，上海、北京、浙江、重庆等省市科技条件平台通过整合科技资源，服务企业创新、推动产业发展，在区域创新体系建设和经济社会发展中发挥了显著作用[19-25]。

2  首都科技条件平台存在的问题
首都科技条件平台通过绩效考评后补贴、首都科技创新劵以及科技成果转移转化支持政策等方式，激励国家及北京市重点实验室、工程技术中心对外开放科技资源并提供测试、研发服务，在一定程度上确实提升了首都科技创新的内生动力。但是如何让企业能够快速、精准地与平台内的科技创新单元实现需求对接，如何发挥国家及地方高校、科研院所的各自优势，提供“一站式”服务，以及如何利用平台集聚的大量科技数据进行科学、客观的科技服务能力评测和对政府科技经费投入提供决策支持等问题还有待进一步完善。
2.1  平台科技资源有待深度整合
目前，平台主要基于生物医药、电子信息、新材料、能源环保、装备制造、工业设计以及现代农业七大领域,通过开放北京市重点实验室名录、仪器设备简介和科技成果简介的方式来实现科技资源信息共享。这种孤立地将实验室、仪器设备和科技成果分离开来提供科技服务的模式，很难让企业对平台内的创新单元提供的科技服务形成立体认知；同时，平台内存在很多同质化的科技资源，它们相互之间的联系和区别无法从平台现有的信息中获取，很难让企业从众多同质化的科技资源中快速找到自己所需的科技资源服务提供方。
2.2  平台需求对接的通畅性不够
平台主要采用线上科技资源搜索与线下专业中介服务机构提供专业服务对接的互联网中介服务模式进行科技服务需求对接，这种模式在一定程度上提升了平台科技创新单元的市场对接活力，但是也存在弊端：专业中介服务机构很难确认平台科技创新单元是否能够完成企业提出的科技服务需求。因为科技创新服务的内容是不可复制的，需要根据企业的需求提供针对性的解决方案。这种服务存在着多种不确定性，导致专业中介服务机构很难甄别企业的需求是否能与现有的科技资源形成有效对接，造成该模式下企业与科技创新单元之间需求对接效率不高的瓶颈问题。
2.3  平台的数据分析能力需提升
平台每年成交了数亿元的技术服务和技术转移转化合同金额，但是基于成交的服务合同的深层次的数据分析能力还有待进一步提升，比如，对平台开放实验室提供的技术资源进行产业链不同节点的网络拓扑分析，形成产业链不同节点的科技创新服务供应链，让企业能够通过服务供应链快速找到想购买的科技研发服务或检测服务；对平台成交的技术服务合同内容进行关键词提炼，通过相关性分析，让企业通过关键词精准找到所需的科技创新服务等。

3  首都科技条件平台“互联网+”服务模式的探索

“互联网+”的典型特征为：跨界融合、创新驱动、重塑结构、尊重人性、开放生态和连接一切[26]。因此，作为推动科技创新的首都科技条件平台，应建立一个开放式的信息共享服务平台，通过开放科技资源数据与开放平台数据接口，形成平台、产业链、终端三位一体应用服务体系架构,如图1所示。
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图1 首都科技条件平台“互联网+”应用架构
3.1  平台层

平台层主要实现对现有科技资源数据的采集、挖掘、开放等功能。为了保障科技资源数据的不断增长，平台层需要将线上、线下的数据搜集工作结合起来，一方面合理设计相关支持政策，提高开放实验室参与平台的各项统计、数据上报以及数据资源建设工作的积极性，另一方面结合在线数据抓取的技术，将互联网上公共数据整合到平台中来，对数据积累起到补充作用。另外，在统一的科技数据平台上，用户能够更加全面地从各个维度审视数据，如果存在不足之处，可以方便地对原有数据模型和内容进行扩展设计，并通过平台进行搜集。
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图2首都科技条件平台“互联网+”平台层服务模式

（1）基础数据服务。基础数据服务通过数据搜集、网络爬虫、科技数据分享和搜索引擎功能，对首都科技条件平台现有结构化、半结构化和非结构化科技资源数据进行整合与开放，为平台其他应用提供数据资源支撑。平台应该将历年来科技课题/项目数据或科技成果中的一部分面向社会公布，能够让相关行业领域的企业加以借鉴。通过科技成果或科技数据共享，平台能够让智力资源与产业资本的对接渠道更加畅通，提高资源对接效率，并加快首都创新技术积累。根据不同类型的科技课题/项目，具体的共享策略可分为两种：1)非盈利性的公益类项目，这类项目较多追求社会效益，其结果数据一般情况下应该全部公开，例如一些软课题研究成果、公共服务平台产品等；2)产品研发类、产业化类项目，这类项目一般带有较高的商业目的，部分项目内容可能会涉及到项目承担企业的商业机密，因此其成果数据的公开应该在以不侵犯知识产权、不暴露商业机密、不影响企业运营的前提下有限度地公开，例如一些面向社会公众的调研信息、基础研究结果数据等。
（2）数据应用。在平台建立的数据库基础上，针对特定的行业领域或者业务需求，研制数据统计、挖掘算法，进行深度信息提取，将这些数据挖掘应用集成到平台中来，为政府、企业、社会公众提供服务。例如，引用标杆管理法[27-28]，从开放实验室的科研项目、科技成果、服务合同等几个维度入手研究建立数据模型并形成标杆数据库，为后续科研项目评估和管理、科技成果转化、实验室评级等绩效诊断和决策工作提供数据支撑；对平台科技成果数据进行整理、评估并出具分析报告，为科研机构的研发工作提供依据；将高新技术企业信息数据与其他信息数据融合，能够为金融机构的企业评级提供参考。
3.2  产业链层
产业链层基于平台层的基础数据服务与数据应用工具，从科技服务与科技成果分类、科技服务与科技成果评估、科技服务与科技成果产业化对接、科技服务与科技成果产品应用示范、科技服务与科技成果产品市场推广5个维度，对平台层的基础数据进行数据挖掘与数据分析，为平台科技资源与企业需求的精准对接提供数据支撑，具体如图3所示。
图内首、未行的方框的线条是否表示不全？
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图3 首都科技条件平台“互联网+”产业链层流程

（1）科技服务与科技成果分类。对首都科技条件平台开放实验室的科技服务内容与科技成果信息进行关键词提取，按照专业领域、行业、服务性质进行多维度分类，并根据终端搜索关键词的频次、平台开放实验室的活跃程度进行动态排序，为终端提供快速、精准的模糊搜索数据接口。

（2）科技服务与科技成果评估。构建科技服务与科技成果线上线下（O2O）技术评估流程与工作机制，建立科技查新、标杆管理、专家论证在线服务体系。通过整合平台开放实验室的信息资源，将科技查新、标杆管理等成熟信息管理系统进行集成，并结合平台层的开放实验室专家信息数据库，提供线上、线下快速评估服务数据接口。

（3）科技服务与科技成果产业化对接。依托首都创新大联盟构建细分领域产业技术路线图数据库，将开放实验室提供的科技服务与科技成果信息与细分领域的产业技术路线图信息进行信息智能匹配，建立产研对接工作流程,同时提供技术转移、金融融资线上服务数据接口。

（4）科技服务与科技产品应用示范。在产业化过程中，科技服务/科技产品市场应用推广难是一个突出问题，通过深度挖掘平台开放实验室的需求信息，建立平台应用示范网络信息推送机制；通过对平台技术服务合同与技术转移合同进行大数据分析，形成行业应用示范网络、区域应用示范网络信息推送机制。

（5）科技服务与科技产品市场推广。构建产品在线购买流程与产品性能评测流程，并开发科技服务与科技产品口碑评价智能算法，对终端用户的评价信息进行智能分析，并将智能分析后的信息反馈给科技服务/科技产品研发端，为供需双方构建信息高效沟通渠道。

3.3  终端层
随着移动设备的广泛使用，首都科技条件平台终端层应兼容个人计算机（PC）、平板电脑以及智能手机应用。同时，终端层的一个重要用户体验是科技服务/科技成果数据可视化，其展示的内容应包括：一项或多项科技服务/科技成果在某一时间段内的持续变化；多个同类科技服务/科技成果之间的差异比较；一组科技服务/科技成果的变化或组合；一组科技服务/科技成果的比较和差异；多维多个科技服务/科技成果的辨析及其之间的关系。
（1）信息公开。平台公布的数据应该面向互联网开放，提供基于RESTful风格的调用方式与接口，类似于Amazon S3服务或者阿里云的开放存储服务。在调用方法上应该保持灵活多样，最基本的需要提供类SQL语句的调用语句，并在此基础上提供整套正则表达式处理引擎，可以实现任何复杂的数据提取工作。
（2）信息搜索。信息搜索引擎系统按照业务功能可以划分为5个功能模块，分别为：爬虫模块、分析模块、索引模块、检索模块和查询系统，如图4所示。
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图4 首都科技条件平台“互联网+”终端层搜索引擎功能模块结构
1）爬虫模块：负责网页抓取，通过Map/Reduce实现，抓取下来的网页经过初步预处理被保存在HDFS中，构成原始文本库。该模块主要是负责平台中互联网数据的搜集。

2）分析模块：负责对原始文本库中的网页进行分析，主要是通过文本解析器提供的分词功能来完成，将分词处理后的结果递交给分布式索引模块，同时分析模块还会对用户提交的查询进行分析。该模块主要对平台中的开放实验室数据库、产业联盟数据库、高新技术企业数据库、课题项目数据库以及通过爬虫抓取的互联网数据进行处理。

3）索引模块：负责关键词出现频率分析和创建倒排索引。关键词分析之后生成索引词典，索引器创建倒排索引之后构成索引库保存在HDFS中，创建索引过程也是通过Map/Reduce实现。该模块对平台所有业务数据建立索引。

4） 检索模块：负责去索引库中查询索引，完成检索，将结果数据集反馈给用户。

5）查询模块：负责用户与搜索引擎之间的交互。

（3）应用商店。考虑到对产业链层应用端的集成需求，首都科技条件平台应提供开发包或者标准化的调用接口，类似于“应用商店”模式，这样可以提升横向扩展能力，充分调动社会力量参与平台建设。平台对数据分析模块管理的接口应采用标准化设计，包括用户管理、数据管理、安全管理等，这样只要在新应用模块开发过程中采用标准定义的API或者SDK，即可方便地添加到整个平台的应用软件资源池中，极大地提高平台在应用模块层面的可扩展性。
4  结语

采用“互联网+”服务模式构建平台-产业链-终端三层应用服务体系架构，能够促使首都科技条件平台开放实验室的科技服务与科技成果资源更精准地为企业提供服务。同时，通过开放数据接口，调动社会第三方资源来共同建设首都科技条件平台，能更快、更好地推进平台实现促进开放共享、服务社会发展的宗旨。
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