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Abstract: The competitiveness of regional eco industry is to Influence the key to the sustainable development of regional economy and society. How to promote the competitiveness of eco industry in regional economic and social development is an important proposition.And Low carbon scientific and technological innovation is the most important means to form and promote the competitiveness of eco industry. This paper illustrates the value of low-carbon technological innovation, makes clear the function orientation of low carbon technology innovation to promote the competitiveness of eco industry, and constructs some mechanisms to promote the competitiveness of eco industry with low carbon technology innovation from the aspects of government policy guidance, economic interest driven, competition and cooperation, information sharing and sustainable innovation of low carbon technology with the goal of improving the quality of ecological products.
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经济社会发展的速度越来越快，给人类社会带来了日益丰富的物质成果，但同时也给人类生存的环境带来了日益严峻的挑战。为此，经济社会发展的方式必须进行调整，摈弃过去粗放型的生产发展方式，选择既利于提高生产效率又利于保护生态环境的集约型的生产发展方式是必然趋势，其中生态产业这一产业形态正好符合这一发展要求，因此，目前大力发展生态产业是推动经济社会与生态环境协调发展的有效手段。要大力发展生态产业，就必须设法进一步提高生态产业发展的质量和效率，优化生态产业的结构，促进生态产业竞争力能够持续提升。而以低碳科技创新来进一步促进生态产业竞争力的提升是一个非常有效并且重要的具体措施。
1.文献综述
由于本文是基于低碳科技创新的视角来研究生态产业竞争力的提升机制，因此本文首先对低碳科技创新、生态产业发展及科技创新对产业竞争力的影响等方面进行文献回顾，进一步明确本文的研究必要性及理论研究价值。在低碳科技创新研究方面，OUESLATI［1］、王志国等［2］和孟凡生等［3］集中研究了低碳科技创新的政府规制政策，GRAFAKOS等［4］、张玉明等［5］和林珊珊等［6］重点分析了低碳科技创新的效率和能力评估，时丹丹［7］和徐建中等［8］探讨了低碳科技创新的影响因素。在生态产业发展研究方面，何思妤［9］和吴文娟［10］从政府政策引导、加大技术创新支持力度、发挥市场主导作用等方面研究了促进生态产业发展的具体路径，DEEL等［11］、郭训成［12］和杨劲松等［13］提出应构建适宜区域特点的生态产业发展模式。有关科技创新对产业竞争力影响的研究方面，RAILEAN等［14］、胡征月等［15］和祖明等［16］实证研究了科技创新对产业竞争力的影响，WRIGHT等［17］、唐国华等［18］、董丽丽［19］和张金良等［20］研究了科技创新促进产业竞争力提升的相关措施。
通过全面梳理国内外的相关研究文献，发现很少有文献系统总结低碳科技创新的价值及低碳科技创新在促进生态产业竞争力提升中的具体功能，也鲜有文献对低碳科技创新促进生态产业竞争力提升的具体机制进行系统研究。因此，本文针对已有研究中的薄弱环节进行深入分析，对于研究和发展低碳科技具有一定的理论参考价值，同时也有助于更好地发挥低碳科技创新在提升生态产业发展质量中的作用，推动经济社会可持续发展。
2  低碳科技创新的价值阐释
2.1  生态价值
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]生态价值的本质就是如何正确处理好人与自然的关系[21]。在传统的经济发展方式中，过分重视经济发展的经济价值，忽视了经济发展的生态价值，这导致的直接后果是生态环境质量每况愈下，作为经济发展的最重要的支撑系统——自然生态环境系统没有得到应有的保护。在此背景下，强化低碳科技创新的生态化目标是当前经济社会发展的现实需求。在经济发展中加大低碳科技创新的力度成为推动实现经济价值和生态价值双赢的重要手段。通过加大低碳科技创新，可以大大提高资源的利用率，减少资源使用中的浪费，降低碳排放量，避免污染以及节约资源，最大限度地实现对生态环境的保护，使得生态环境质量可以更好的改善。由此可以看出，低碳科技创新具有明显的生态价值，这种价值就是通过低碳科技创新活动，可以大大提高经济发展的运行效率，让经济发展更加绿色化，进一步保护了自然生态环境系统，也提升了自然生态环境系统的容量，为推动经济发展的生态化以及经济发展与自然生态环境系统的平衡发挥重要作用。
2.2  经济价值
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]因经济社会发展所导致的生态环境的破坏又进一步制约着经济社会发展，使得经济社会发展的经济效益出现大幅下滑趋势。低碳科技创新虽具有生态价值，但同时也具有经济价值。这种经济价值主要体现在，通过低碳科技创新活动，实现了对资源能源的高效利用、节约利用，大大降低了经济社会发展中的资源能源成本，同时低碳科技创新活动可以提升经济社会发展的效率，提升产品的科技含量及单位产品的价值量 [22]，增加单位经济成本的有效产出率，实现经济效益的增加，以及通过低碳科技创新，可以进一步优化生产过程，形成更加有效、注重经济性的生产运营管理方式等。因此，低碳科技创新在促进经济社会与生态环境协调发展的同时，并不否定对提升经济价值的重视。经济社会的发展需要低碳科技创新。因此，可以说经济价值也是推动和加快低碳科技创新的基本驱动力。低碳科技创新成果的商业化可以将知识形态的生态力转变为现实的生产力。低碳科技创新的经济价值的实现，为经济社会的可持续发展打下良好的物质基础。
2.3  社会价值
低碳科技创新是促进生态产业发展的重要工具，其作用在于能够更好的推动经济社会发展的绿色化、清洁化以满足人类对于物质文明和精神文明的不断追求；同时也对人类的生产方式和生活方式产生重要的影响。在知识更新日新月异、科学技术迅速变化的知识经济时代，低碳科技创新的社会价值主要体现在以下三方面。第一，低碳科技创新大大地提升了人类对自身及外部世界的深刻认知。事实上，低碳科技创新的活动过程，就是在不断探索对未知世界的认知，在以低碳科技创新为载体来更好的服务和满足人类自身的发展需要。因此低碳科技创新的不断求索、认知生态产业发展新方式、新手段、新工艺的过程，也就是低碳科技创新具体彰显其社会价值的重要过程。第二，低碳科技创新能够不断增加人类在经济社会发展中的精神文明成果，为进一步丰富和提升人类自身的精神世界奠定了良好的前提条件，进一步促进人类对经济社会发展的客观认识以及管理理念、思维模式的更新。第三，低碳科技创新可以更大程度地推动人类社会的前进，持续优化社会经济系统的内在结构[23]，推进人类社会生产力的大发展，进而不断促进人类社会形态由低级向高级的变迁。
2.4  伦理价值
低碳科技创新的伦理价值是指在低碳科技创新活动中，指导低碳科技创新各个主体之间以及他们与经济、社会、自然之间的基本价值标准、道德行为、道德关系的总和。低碳科技创新活动要遵循人与自然和谐相处的科技伦理价值，这是对低碳科技创新活动最根本的要求。随着低碳科技创新在推动经济社会发展中的作用越来越大，低碳科技创新如何更加凸显伦理价值也变得更加重要。第一，低碳科技创新活动要遵循人类改造自然、利用自然已掌握的基本规律，要把低碳科技创新活动作为人类不断优化生存环境，推进人类社会全面进步的重要实践。第二，低碳科技创新活动以促进人与自然和谐共生、“天人合一”为己任，并将促进人类的自我提升，实现人的自由、发展为价值诉求。第三，在低碳科技创新活动中坚决抵制违背道德伦理的行为，不能让低碳科技创新“唯利是图”而损坏、挤压人的发展空间。要树立低碳科技创新生态化的伦理价值观。第四，低碳科技创新要体现人文关怀。在低碳科技创新活动中注重对生命的尊重、理解，践行以人为本的伦理价值理念。
3  低碳科技创新促进生态产业竞争力提升的功能定位
3.1  低碳科技创新能够增强生态产业发展的成本竞争力
成本控制是生态产业发展至关重要的考量要素。生态产业发展非常重视自身产品的成本管理。成本管理是一个涉及研发、生产、营销等各环节的系统工程，其中产品的研发技术水平是决定产品成本高低的重要因素。我们知道，资源具有有限性的特征。只有在生产过程中做到对资源的充分有效利用，才能实现以较少的资源消耗获取较高的产出。而低碳科技创新是实现低消耗及降低产品成本的最有效的方法。通过低碳科技的创新，在生态产业领域应用新技术、新方法，可以实现对原材料的深度利用和节约利用，降低产品的全寿命成本，延伸产品的附加值[24]。
在市场经济条件下，价格竞争是生态产业市场竞争的一个重要方面。而低碳科技创新是获取生态产品价格竞争优势的重要手段。通过低碳科技创新，可以提升生态产品的技术含量，实现生态产品的升级换代。生态产业之间的竞争日益凸显，最直接的原因就是想方设法寻求在生态产业市场中占领更多的市场份额，导致生态产品的价格竞争日趋激烈，为在市场竞争中拥有一席之地，获得更多的发言权，生态产业发展中只有加强低碳科技创新，以低碳科技创新引领成本控制，将低碳科技创新的成果转化为产品的竞争力，实现生态产品的成本控制，增强产品的价格竞争力。通过低碳科技创新，实现对节能降耗技术的创新及产业化，大大降低节能产品的生产及使用成本。
3.2  低碳科技创新能够进一步挖潜生态产业发展潜力
事实上，目前阻碍生态产业发展的主要因素就是低碳科技创新能力还处于较低水平，这严重制约了生态产业的发展，这主要是因为，第一，低碳科技创新研发的资金严重不足，许多中小型的生态型企业没有足够的资金去承担低碳科技创新的高投入；第二，低碳科技创新人才短缺，特别是高层次人才的匮乏。为此，需要政府、企业、高校、金融机构等密切合作，通过加大政策机制创新，引进和培养一支技术过硬的低碳科技领域的人才队伍，加大资金投入，实现低碳科技创新的质的飞跃，为进一步推动生态产业挖掘自身发展的潜力提供坚强的支撑。
经济社会发展非常注重生态环境的保护，加强生态产业发展是加快推进经济社会又好又快发展的必然选择。以科学发展观为根本遵循，推进生态产业健康有序发展，做到既实现资源的充分利用，又能有效地做到对环境的保护，这是实现经济社会可持续发展的重要条件。为此，需要通过低碳科技创新来深入提升生态产业发展效率，进一步挖潜生态产业发展的潜力。目前的生态产业发展领域，节能降耗空间很大，通过加大能源替代技术、节能技术等核心技术的创新研究，可以充分释放生态产业领域的发展潜力，进一步推动生态产业的深度发展。
3.3  低碳科技创新能够增强生态产业发展的质量竞争力
在目前全球生态环境日益恶化的大背景下，发展生态产业是有效之策。但生态产业发展的质量状况如何直接影响到生态产业的发展效果，因此，大力推进低碳科技创新是培植和增强生态产业发展质量的必要步骤。生态产业的竞争优势是生态产业质量水平的根本体现。通过低碳科技创新，不断凸显自身的技术优势，并以技术优势为支点，不断提升产品的质量，增加生态产业发展的综合效益。低碳科技创新是形成生态产业竞争优势的重要法宝，低碳核心科技是生态产业发展的关键，生态产业只有将低碳科技优势转化为生态产品的质量优势，才能不断壮大生态产品的质量竞争力，走上一条“高端、高质、高效”的发展之路［25］。
由上可知，生态产业的发展离不开低碳科技创新来延伸生态产品的服务链以及生命周期，从而使生态产品链不断扩大，增强了生态产品的服务功能，使生态产业能够发挥更多的效益。只有具有了不断创新的低碳科技，才能生产出更多高水平的生态产品。生态产业竞争力的提升，必须在消化吸收国际上先进技术的基础上，不断加强自我的原始技术创新，形成自身的独特的领先技术，将生态产业发展由劳动密集型转向技术密集型，提升生态产品的含金量，奠定生态产业发展基础。
3.4  低碳科技创新能够增强生态产业可持续发展能力
当前的生态环境面临一些压力，特别是碳基能源资源的过度依赖以及资源利用率低等。低碳科技创新能够进一步促进生态产业的优化升级，这为推进生态产业可持续发展提供了坚强的支撑。低碳科技创新能够为生态产业可持续发展提供全方位支持。如何进一步去解决生态环境发展中面临的这些问题，促进生态产业发展升级，推动生态产业的可持续发展，对于生态产业来说，只有加大低碳科技创新力度是唯一的选择。生态产业虽然是应对生态环境恶化的有效产业形态，但没有持续的低碳科技创新，生态产业就不可能实现不断的发展与进步，更不可能可持续。要实现生态产业领域低碳科技创新，既要学习借鉴，更要有原始创新和集成创新。
低碳科技创新是推进经济社会发展的第一生产力。以低碳科技创新推动生态产业的升级及引领经济社会可持续发展是普遍规律。通过低碳科技创新，可以进一步提升生态产品的品质以及增加附加值，以及利用科技创新实现对生态产业的升级改造及结构优化，可以牢牢占据生态产业发展的制高点，赢取发展优势。因此，加大低碳科技创新，积极开展低碳科技创新工程，提升生态产业的技术化水平，加快技术革新的步伐，可以实现生态产业可持续能力的不断增强[26]。生态产业的低碳科技创新能力如何是决定生态产业能否可持续发展的关键。
4  以低碳科技创新促进生态产业竞争力提升的机制构建
4.1  确立低碳科技创新促进生态产业竞争力提升的政府政策引导机制
在经济社会迅猛发展的现实背景下，人类对于科学技术的发展提出越来越高的需求，科学技术对于人类社会发展的作用也越来越大，并且科学技术创新已经成为提升生态效益、加强生态建设的重要手段[27]。为此，生态产业发展方式成为一种普遍认可的产业发展形式，而要进一步促进生态产业发展，提高生态产业竞争能力，唯有强化低碳科技创新才是根本选择。因此强化以低碳科技创新推动生态产业竞争力提升的政府政策引导是必然要求，也就是说以政府政策来规范和推动低碳科技创新服务、促进生态产业竞争力的不断提升。政府出台的政策是关于低碳科技创新资金、人才、信息等一系列制度规范的总和。通过这些政策可以进一步促进低碳科技创新，使得低碳科技创新围绕生态产业发展做文章，确保低碳科技创新为生态产业发展服务保驾护航。因此，根据生态产业发展规划，政府应牵头制定相关政策，为以低碳科技创新促进生态产业竞争力持续提升提供坚实的政策支持。
4.2  健全低碳科技创新过程中各市场参与主体的经济利益驱动机制
以低碳科技创新促进生态产业竞争力提升离不开经济利益的调整和驱动。低碳科技创新的过程，实质上就是生产力的解放和革新过程，其背后的动力就是来自于经济利益的调整和再分配，当然这种经济利益的再调整是以促进生态产业发展、不断增强生态产业竞争优势为基本目标。实践证明，经济利益驱动是将低碳科技创新融入生态产业竞争力提升过程的纽带，是促使该过程顺利实施的根本动力。只有弄清低碳科技创新过程中各市场参与主体的经济利益关系，梳理好各市场参与主体的经济利益关注点，才能充分调动各市场参与主体的积极性，为生态产业竞争力的持续提升奠定良好的开端。为强化和保障经济利益驱动机制的效果，第一，要切实依靠金融创新、税收优惠、价格补贴、奖惩等经济手段，进一步激发各市场参与主体的低碳科技创新的动力，实现合理配置生态产业结构；第二，通过签定合同或协议，将再分配的利益及奖惩机制、责权利等进行确定，充分保障各市场参与主体的权益，将各市场参与主体在低碳科技创新活动中的经济利益获得与生态产业竞争力的提升有机地联系起来，形成强有力的利益驱动链条。
4.3  建立低碳科技创新过程中各市场参与主体之间竞争与协作机制
在以低碳科技创新促进生态产业竞争力提升过程中，离不开各市场参与主体的共同参与。根据系统论的观点，这种共同参与的过程既有竞争，也有协作，也就是说，在以低碳科技创新促进生态产业竞争力提升这一系统工程中，如果仅有竞争或者协作，那么这个系统就是不健全的，毫无疑问也没有生命力。构建和谐有序的竞争与协作机制是促进该系统有效运行的根本要求，也只有建立了这种完善的竞争与协作机制，才能更好地推动各市场参与主体的协同配合。事实上，竞争与协作是具有密切联系的，它们之间既相互依赖，又相互制约。竞争中蕴含合作，合作也离不开竞争 [28]。只有正确处理好各市场参与主体之间的竞争与协作关系时，才能释放出低碳科技创新更大的潜力，最终增强生态产业的竞争力。为此，要确立好各市场参与主体之间的行为规范、良好的沟通机制，充分共享和交换各种资源，避免无序竞争，实现在竞争中激发创新、寻求发展，在协作中发现不足和差异，在协作中创造价值。
4.4  构建低碳科技创新促进生态产业竞争力提升过程中的信息共享机制
低碳科技创新要为生态产业竞争力提升服务，因此，建立二者之间的信息互通共享机制是以低碳科技创新促进生态产业竞争力提升的基石。通过搭建信息共享机制，为低碳科技创新数据资源有效运转及为生态产业竞争力持续提升具有不可或缺的作用。为强化信息共享机制建设应做到以下三个方面的工作，第一，需要建立和健全低碳科技创新数据资源信息库，将有关低碳科技创新的技术、产品等数据信息共存于一个共同的介质中，为信息资源的查找、使用等共享服务提供了一个非常高效的平台。第二，不断提升低碳科技创新过程中信息转化能力。在低碳科技创新过程中各参与主体要积极作为，发挥各自的职能作用，积极推动低碳科技创新现有成果的转化，让低碳科技创新成果转化为现实的生产力，从而提升生态产业竞争力。第三，要通过对现有信息的分析、挖掘、整合，为低碳科技创新提供更多有价值的新信息，通过信息共享达到信息增值的效果。
4.5  建立以生态产品质量改善为目标的低碳技术持续创新机制
生态产品的质量状况如何是检测生态产业竞争力高低的基本维度。为此，提高生态产品的质量水平是增强生态产业竞争力的重要步骤。而提升生态产品质量的最重要的手段就是加强低碳技术持续创新，即通过提升生态产品的低碳技术含量来直接提升生态产品的质量和档次。因此，建立基于生态产品质量差距及市场需求为基点的低碳技术持续创新机制是促进生态产业竞争力提升的必然要求。为达到不断提升生态产品质量的目标，低碳技术持续创新机制应有利于推进以下三方面工作，第一，加强生态产品生产的工艺创新，提升生态产品制造的工艺流程、生产效率、设备更新及管理模式创新等，进而大幅度改变原有生产模式，生产出更加符合市场需要的生态产品；第二，以低碳技术持续创新挖掘使用可替代的材料来进行生态产品的生产使用，即原材料使用创新，例如，通过低碳技术持续创新使用清洁能源、可再生能源等替代传统能源，可大大降低对生态环境的污染破坏；第三，加大生态产品的设计创新，即在生态产品生产过程中，要充分考虑到消费者使用的便捷性、耐用性以及结合生态产品的功能、样式等进行整体设计[29]，从而实现消费者对生态产品的品质的全方面需求。
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