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摘要：为解决当前行业特色高校协同创新中心面临的创新资源集聚度差、成果转化率低等问题，借助野中郁次郎的SECI螺旋型知识转换生成模型(SECI模型)，构建行业特色高校协同创新中心的知识转化模型；在此基础上，深入分析4个知识转化阶段中知识从个体到个体再到组织的转移过程。最后提出重视对协同创新中心成员隐性知识的挖掘、促进成员隐性知识的外显化、注重对成员显性知识的汇总、监督成员对组织整体知识的学习以及关注成员共享意识和信任感的提高等促进知识转化的相关对策。
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Abstract: In order to solve the problems of low convergence degree of innovation resources and low conversion rate of achievements in the collaborative innovation center of industry characteristic colleges and universities at present, this paper constructs the knowledge transformation model of industry characteristic colleges and universities collaborative innovation center, with Nonaka Fujiro' s SECI spiral knowledge conversion generation model (SECI model). On this basis, this paper further analyzes the transfer process of knowledge from individual to individual and then to organization in the four stages of knowledge transformation. At last, some countermeasures to promote knowledge transformation are putting forward: to pay attention to the excavation of tacit knowledge, to promote the externalization of tacit knowledge, to emphasize the combination of explicit knowledge, to supervise the learning of overall knowledge of the organization, and to lay emphasis on the improvement of shared consciousness and trust of collaborative innovation center members. 
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1  研究背景
2012年5月，我国教育部和财政部联合推出“高等学校创新能力提升计划”(简称“2011计划”)[1]，至今已分两批建设了国家级协同创新中心38个；此外，许多省份还建设了大量地方性协同创新中心。无论是国家级还是地方协同创新中心，许多是由行业特色高校牵头，联合科研院所、行业企业建设的，这些行业特色高校协同创新中心围绕行业重大需求开展知识创新和技术创新，通过知识整合——知识再生产——知识扩散与利用，集中力量突破行业中的共性、关键性技术难题，推动了相关行业的科技进步与发展。
现已认定38家国家级协同创新中心中，行业产业类有15家，是占比最高的一类协同创新中心[2]。国内学者纷纷对行业特色高校协同创新中心展开研究，行业特色高校本身也进行了有益的探索[3]。中国石油大学校长张来斌[4]指出，行业特色高校开展协同创新要从自身特色优势出发，在解决关系行业和产业发展的核心共性问题方面发挥关键作用。北京化工大学校长王子镐[5]指出，行业特色高校具有鲜明的行业属性和充足的行业资源，在开展协同创新方面具有天然的优势。西安电子科技大学党委书记陈治亚[6]认为，实施“2011计划”是行业特色高校面临的宝贵发展机遇，行业特色高校要利用协同创新中心建设的契机，努力成为支撑我国技术进步和行业发展的重要基地。此外，张丽娜[7]分析比较了协同创新中心、“特区”与战略联盟的区别，以某煤炭高校协同创新为例，指出协同创新中心模式更加适应于行业特色高校的发展。蒋兴华等[2]针对目前面向行业产业的高校协同创新中出现的创新主体孤立、创新资源集聚不够等问题，提出要构建多学科交叉、多单位协同、多资源集聚的新型科研组织模式。李爱彬等[8]从协同创新产出绩效、创新行为协同绩效、协同创新环境3个维度对行业产业类协同创新中心进行了云模型绩效评价，为协同创新中心绩效提升提供了支持。夏桂华等[9]分析了哈尔滨工程大学牵头的深海工程与高技术船舶协同创新中心的组织模式和运作特点，为其他行业特色高校协同创新中心的发展起到了借鉴作用。
行业特色高校协同创新中心属于知识密集型组织，组织成员均拥有特定行业尖端技术和知识资源[10]。依托协同创新中心，组织成员能够进行跨组织边界的创新[11]，成员间实现优势技术资源和知识资源的充分共享，从而产生知识创新并引发技术创新。但是，行业特色高校协同创新中心在运行过程中也出现了创新资源集聚度差、成果转化率低等问题，其原因主要是各组织成员间协同度低，知识交流和转化过程出现问题，无法有效利用各组织成员的原始优势知识资源，也就难以实现“协同创新”的初衷。其具体表现则是：各组织成员知识结构、总量、表现形式不一致，成员间无法有效交流、沟通；各组织成员知识产权、科研成果、利益分配归属不清，成员间知识交流和共享意愿低等，阻碍了知识传递和转化，造成组织优势知识资源浪费，知识与技术创新缓慢[12]。为解决上述问题，本文借助野中郁次郎的SECI螺旋型知识转换生成模型(SECI 模型)，构建了行业特色高校协同创新中心的知识转化模型，深入分析4个知识转化阶段中知识从个体到个体再到组织的转移过程，最后有针对性地提出促进各个阶段知识转化的相关对策。
2  SECI模型
Nonaka等[13]于1995年提出SECI模型，涉及到隐性知识和显性知识的概念。隐性知识是与特定环境相关、难以形式化的知识，主要以个体经验、诀窍、心智模式等形式存在，难以直接传授。显性知识是指“明确的、定义、直说”的知识，以语言、文字等形式传递[14]。SECI模型指出，新知识正是通过隐性知识和显性知识在个人、团体和组织间相互作用和转化而创造的。
野中郁次郎将组织知识转化过程分为社会化S(socialization)，外显化E(externalization)，结合化C(combination)和内在化I(internalization)4个阶段，并对应4个“场”（Ba），即“分享、创造及运用知识的动态的共有情境”，分别为“原始场、对话场、系统场和练习场”，如图1所示[14]。


图1 SECI螺旋型知识转换生成模型

社会化发生在非正式交流中，个体通过观察、交流、模仿等，学习诸如共有心智模式、行业技能等隐性知识；外显化发生在集体成员内部，个体采用比喻、类比、概念、假设和模型等形式将隐性知识显性化[14]，利于他人理解和学习；结合化是通过信息技术等媒介，将零星的显性知识筛选、整理成组织知识体系，并形成文件、手册等易于传阅的形式；内在化是个体学习、实践、练习组织知识体系，并将组织显性知识内化为个体隐性知识的过程。内在化阶段结束后，新的隐性知识和显性知识又从个体到个体再到组织进行转化，形成动态、螺旋上升的状态，产生更多的知识创新，推动组织发展。
3  行业特色高校协同创新中心各组织知识类型
行业特色高校协同创新中心包括行业特色高校、科研院所和行业企业三大主体组织，涉及的知识分为显性知识和隐性知识两大类。
3.1 行业特色高校的知识
行业特色高校是指原来由国务院行业主管部门管理、面向特定行业服务的高等学校。这类学校与科研院所、行业企业之间联系密切，拥有具备鲜明行业特色的优势学科群和特定行业的优势知识资源，是行业特色高校协同创新中心开展技术创新的牵头单位。行业特色高校的显性知识主要表现为图书馆、资料室、数据库的文献资源，各学院、科研基地、实验室的科研论文、技术成果、教案、教学计划、网络课程等；隐性知识表现为内化在专家、教授、科研人员和研究生头脑中的隐含经验和心智模式，包括洞察行业热点的能力、分析解决问题的技巧、科研操作经验、科研成果评判的能力、实验技巧、教学心得等，另外还包括高校管理体制、发展模式和建设等知识经验及产学研合作经验等[15]。
3.2 科研院所的知识
科研院所拥有行业尖端技术开发能力和优秀的研究员，是行业特色高校协同创新中心的重要协同单位。科研院所的显性知识主要表现为科研基地、实验室、数据库的文献资源、科研论文、科技成果、发明专利、文件手册等，隐性知识表现为研究员的科研经验、实验操作技巧以及科研院所与高校、企业的合作经验等。
3.3 行业企业的知识
行业企业拥有大量资本和市场需求信息，致力于促进产品开发和提高生产效益，是行业特色高校协同创新中心的重要协同单位。行业企业的显性知识主要表现为科技产品、发明专利、数据库、规章制度等，隐性知识表现为技术人员在科研实验、产品检测、成果转化、市场需求分析等方面的经验，以及企业文化、企业惯例、产学研合作经验等。
4 模型构建
针对行业特色高校协同创新中心的运作特点，在SECI模型基础上，结合中心内外部环境，建立4个知识转化阶段，并从行业特色高校、科研院所、行业企业和协同创新中心内部这4个方面详细描述隐性知识和显性知识在个体、组织及各组织间的转化过程，构建行业特色高校协同创新中心知识转化模型，如图2所示。


图2 行业特色高校协同创新中心知识转化模型
4.1 社会化阶段
在社会化阶段，行业特色高校、科研院所和行业企业三类组织成员在平时交流、做实验、观摩学习、完成科研项目等过程中实现隐性知识在个体间的转化。
（1）行业特色高校。经验较少的普通科研人员及研究生在跟随专家、教授参与项目研发、学术会议、设备操作、课堂教学等活动，以及与专家、教授交流过程中，体会其多年在行业、专业学科上的心得体会、思维方式、科研经历、经验等，学习、模仿专家、教授的实验操作技巧、细节知识、关键技术突破点、研究方法、行业特殊技巧、行业前沿知识的认知和敏感度等，这些都是无法直接用语言表达的，只能通过平时的学习和观摩来积累。同样，各专家教授间通过平时的交流、科研项目合作、非正式圈子、学术问题探讨、参加组织活动等形式，互相借鉴、学习对方的隐性知识和经验。另外，科研人员可通过网络群组等方式进行交流与沟通。如图3所示。


图3 行业特色高校知识社会化过程

（2）科研院所。科研院所的知识社会化过程与高校类似，二者区别在于高校教授除科研工作外，还承担教学任务及行政职务，而科研院所研究员主要承担的是科研任务。
（3）行业企业。企业成员如项目负责人、技术人员、产品实施人员等拥有大量特定行业的隐性知识，在项目汇报、深造学习、企业会议、出差、实地考察、成果转化、产品检测等过程中，相互交流行业经验、心得体会、技术难题、产品市场需求等，学习其他成员隐性的科研技巧、行业热点敏感度等知识。如图4所示。


图4 行业企业知识社会化过程

（4）协同创新中心内部。各组织成员通过平时的交流、沟通，组织间的相互观摩、学习、考察，合作实行的双导师制度、人员流动、基地共建，以及对其他协同创新中心的考察、访问等形式，学习、领悟不同组织成员的专属经验，对中心整体的发展及关键技术突破具有重要作用。如图5所示。


图5 行业特色高校协同创新中心知识社会化过程
特别是行业企业以盈利为目的，直接参与创新成果的转化和产品的市场投放，在行业关键技术、成果转化、市场需求、行业最新发展动向等方面的隐性知识更丰富，具有更强的实践性，高校和科研院所科研人员在与企业技术人员交流、沟通过程中，可以学到实践性更强的隐性知识。
4.2 外显化阶段
在外显化阶段，各组织成员将自身隐性知识转化为可直接描述、易于他人理解的语言、文字、数据等形式，通过对话、集体反思、召开会议等方式进行分享。
（1）行业特色高校。教授、科研人员、研究生在合作科研实验、召开组织会议、项目进度汇报等过程中，有经验的教授及有新见解的科研人员通过幻灯片展示、讲稿发放、会后提问等环节，将自己的经验、知识、科研技巧等隐性知识，以语言、文字、图表、数据的形式表述出来，利于其他科研人员清晰地理解、掌握这些知识，同时促使讲解人员对自身经验的总结、反思。另外高校教授承担着教学任务，在平时的实验及教学过程中，以故事讲述、课件展示、实验操作手册等显性化的形式，将自己的科研经验、研究成果、实验操作技巧、注意事项等传授给学生。如图6所示。


图6 行业特色高校知识外显化过程

（2）科研院所。科研院所通过定期召开项目进度汇报、技术成果展示、专题研讨会等，将近期取得的进展以语言、文字、数据等形式显性化，使每位研究员对科研项目及项目进度有明确的认识，避免重复劳动；同时清晰地学习、掌握其他成员积累的经验，并运用到自己负责的模块。如图7所示。


图7 科研院所知识外显化过程

（3）行业企业。除一般性的企业会议外，企业还定期召开技术人员的项目交流、成果展示、产品合作方协商等会议，技术人员讲解所负责模块的进展、新知识、行业最新动向等，特别是项目负责人，对研究项目有整体认识和把握，在各模块方面的经验都比较丰富，在会议上将自身梳理的经验、知识以语言、文字、图表等形式传授给技术人员，更具有实用性和指导意义。如图8所示。


图8 行业企业知识外显化过程

（4）协同创新中心内部。中心理事会定期召开各组织及项目模块的研讨会、进度汇报、问题交流等，提出并商议解决当前遇到的困难；同时各组织负责人讲解、展示组织内的专属知识、经验、技术，各组织间相互学习、借鉴，从不同角度思考问题、开展科研活动，真正做到知识共享。如图9所示。


图9 行业特色高校协同创新中心知识外显化过程

另外，各组织间利用中心网络共享平台，召开电话会议或开展群组讨论，不仅节省时间，也可将讨论中的语音、文字等存入中心数据库，易于之后学习与反思。
4.3 结合化阶段
在结合化阶段，中心及各组织委派专人或设立专门机构，定期将会议、交流中展示的文字、数据、图表、语音等统一汇总、整理，形成整体性的组织知识。
（1）行业特色高校。设专人借助工作流管理软件、数据库等媒介，定期将会议记录、幻灯片、讲稿、教学课件、科研实验步骤等汇总、整理，编制成讲义、研究报告、注意事项手册、电子文档、书籍等易于传阅学习的形式[16]。另外，可将某阶段所有文件统一汇总，形成规章制度等形式，指导科研人员的学术研究和科研实践活动。如图10所示。


图10 行业特色高校知识结合化过程

（2）科研院所。设专人通过会议视频、电话交谈、汇报文件、研究报告、科研论文、调查数据等媒介，将项目进程汇报、会议记录等筛选、组合、整理、分类，汇总为电子文档和纸质文件的形式，在研究员内部传阅学习。如图11所示。


图11 科研院所知识结合化过程
（3）行业企业。设专人将会议记录与项目汇报等分模块整理，例如对项目进展、成果实现、实地考察、研发过程等不同模块分别汇总、整理，形成各模块独立文档，并对项目汇总文件及规章制度进行修改、补充，以电子邮件及纸质文件的形式分发给技术人员进行学习讨论。如图12所示。


图12 行业企业知识结合化过程

（4）协同创新中心内部。设立专门的汇总机构，将各组织递交的汇总文件及中心内部会议记录等筛选、整理，删除重复内容，补充不同组织的特色内容，形成整体性汇总文件分发给各组织成员学习、运用。如图13所示。


图13 行业特色高校协同创新中心知识结合化过程

另外汇总机构定期将各组织及协同创新中心的整体性汇总文件上传到中心网站及数据库中，供科研人员随时查看、学习。
4.4 内在化阶段
内在化阶段与结合化阶段是紧密相关的。汇总文件发放后，各组织成员对文件反复多次学习、练习、实践，内化为自身新的隐性知识，指导后期的科研实践和技术研发。协同创新中心及各组织以电子邮件和纸质文件的形式将组织整体性知识传递给组织成员，成员通过阅读汇总文件、网络自主学习、在职培训等方式进行学习，并在虚拟体验场所、实际科研实践及岗位互换中练习、操作，内化所学知识，积累新的科研能力。如图14所示。


图14 行业特色高校协同创新中心知识内在化过程
4.5 知识螺旋阶段
内在化阶段完成后，各组织成员积累的新的隐性知识再次经历社会化、外显化、结合化、内在化4个转化阶段，循环往复，使知识在组织成员和各组织间充分共享，形成知识螺旋、不断向前发展，推动协同创新中心内部知识创新的产生及创新成果的出现。如图15所示。


图15 行业特色高校协同创新中心知识螺旋过程

5相关对策
针对行业特色高校协同创新中心各组织成员隐性知识和显性知识在不同知识转化阶段的转化特点，本文提出各阶段需进行改进的建议和对策。
5.1 重视对协同创新中心成员隐性知识的挖掘
隐性知识深藏于个体头脑内，组织成员很难完全意识到自己在科研中拥有的潜在经验和心得诀窍，但这些恰恰是产生知识创新和技术创新的源泉，因此协同创新中心及各组织要高度重视对组织成员隐性知识的深度挖掘。其一，关注各阶层组织成员隐性知识的挖掘，避免过度推广专家知识而忽视对普通科研人员隐性知识的挖掘[17]。相对于普通科研人员，专家、教授和企业管理者的经验更丰富、对行业关键共性技术的把握更准确，但有时普通科研人员研究视角更加新颖，值得学习借鉴。其二，扩大交流范围。协同创新中心要定期组织与其他协同创新中心的交流、访问，鼓励企业技术人员与产品使用者接触，获得用户的反馈。其三，鼓励非正式团体的建立。非正式团体如兴趣小组、学习小组等的交流、讨论环境更灵活、自在，一些知识、信息、新思想首先在非正式团体中得到扩散。协同创新中心和各组织可为非正式团体的建立和发展提供宽松的环境和鼓励政策，但也要避免非正式团体的消极影响。
5.2 促进协同创新中心成员隐性知识的外显化
隐性知识以语言、文字、数据等形式外显化后，在个体间的表述和传递也更加清晰、方便，因此需采取措施促进组织成员隐性知识的外显化和成员间知识的共享。其一，组织成员特别是隐性知识比较丰富的成员如教授、高级技术人员、企业管理者，在科研实验、理论模型推导、成果转化时要善于总结、反思，明确关键技术突破点及自身良好的科研习惯、思维方式、存在问题等，以笔记、实验报告、与同事交流等方式进行记录，更好地自我反思并传递给他人。其二，协同创新中心及各组织应督促组织成员进行经常性的反思、总结，如定期召开项目会议，由科研人员汇报其负责模块的进展或以往的经验教训等，对提出有贡献、有启发意义的经验、知识的成员，给予物质或精神奖励。其三，创立网络知识共享平台。组织成员可随时上传自己的总结材料、研究报告等，共同探讨遇到的科研问题，提高知识传递效率；同时协同创新中心及各组织负责人对成员拥有的知识资源能够有更清晰的了解。
5.3 注重对协同创新中心成员显性知识的汇总
协同创新中心和各组织可委派专人或设立专门机构，搜集、整理、汇总在会议、交流中展示的知识、经验等，形成汇总文件、电子文档的形式，在组织内传阅、学习。另外，可建设中心内部知识共享平台和数据库，上传并随时更新各组织及协同创新中心的汇总文档，利于组织成员线下线上多次学习。
5.4 监督协同创新中心成员对组织整体知识的学习
为了使知识转化的成果即汇总的组织整体知识真正有助于组织成员知识水平的提高和科研工作的顺利进行，各成员要有主动学习的自觉性，协同创新中心和各组织也要进行监督。其一，组织成员要自觉将汇总文件与其所负责模块相结合进行学习。其二，协同创新中心和各组织可通过要求组织成员汇报学习情况、进行虚拟实践及树立典型案例等形式，督促成员自主学习，但前提是不能影响科研进度、不能流于形式，要注重实际学习效果。其三，协同创新中心和各组织可委派专人对汇总文件、规章制度的建立、发放和执行进行监督，确保汇总知识起到实际作用。
5.5 关注协同创新中心成员共享意识增强和信任感提高
行业特色高校协同创新中心各组织都拥有特定行业的知识和经验，但长久以来“条块分割”的状态导致缺乏有效的开放共享机制；另外，由于利益归属、知识产权分配不清等问题，许多组织成员难以彼此信任[18]，不愿将自己的知识及成果与他人分享，共享意识淡薄。这样的协同创新只能是“貌合神离”[19]。因此，需采取相应措施，提高成员间的共享意识和信任感。
首先要营造良好的文化氛围。Geisler[20]认为，各组织成员在文化上的认同感越强，越能够达到良好的预期效果。协同创新中心负责人可通过树立中心愿景、开展组织活动、优秀案例学习等方式促进成员交流，营造利于沟通的文化氛围。各组织可采取人员互派和跨单位任职，使成员体验不同组织间的差异，进行思想碰撞与知识转化。另外，各组织虽然基于同一行业的发展，但前期知识积累、技术经验、科研成果都不同，这就需要成员对其他组织成员的知识持开放、包容的态度，积极学习新的知识、经验和视角等。
其次要提供知识共享平台。协同创新中心可委派专人建设、维护中心内部网络知识共享平台，组织成员可在平台中寻找负责相似模块的其他成员，进行经验分享、问题探讨和分工协作，避免无效重复劳动。
再次要采取奖惩措施。对协同创新中心知识创新作出重大贡献的、在学术会议上进行知识共享的成员，给予物质或精神奖励；对缺乏正确知识共享意识和信任观的成员，采取一定的惩罚措施，督促成员进行知识交流、共享。
最后要成立知识产权管理委员会，专门负责知识转移和专利保护工作，在产权归属、专利成果、经济利益等方面出台相关文件，明确划分相关成员权责；在较难划分时，可按组织成员和组织的实际贡献排列署名，共享成果[21]。
6  结论与展望
为解决当前行业特色高校协同创新中心面临的创新资源集聚度差、成果转化率低等问题，本文在梳理行业特色高校协同创新中心相关研究的基础上，基于SECI模型，分析了4个知识转化阶段中知识从个体到个体再到组织的转化过程，构建了行业特色高校协同创新中心的知识转化模型，得出如下结论：行业特色高校、科研院所和行业企业间既相互独立又彼此联系。一方面，各组织成员进行组织内的交流和知识共享，组织委派专人将这些知识汇总，供成员学习；另一方面，不同组织间成员通过科研项目合作、相互考察、交叉任职等形式，交流、分享彼此的专属知识和经验，协同创新中心设立专门机构汇总这些知识，供所有成员学习和传阅。协同创新中心作为三大主体组织的协同平台，通过建立知识管理制度、提供网络知识共享平台、实施奖惩措施等方式，促进协同创新中心成员隐性知识的挖掘和外显化以及显性知识的汇总和学习，提高成员间知识转化的效率。
不可否认的是，本文对协同创新中心知识转化的研究仍存在不足。本文仅研究了协同创新中心成员间的知识转移过程，而对4个知识转化阶段的量表及知识转移过程的绩效评价等尚未探讨，协同创新中心知识转化过程的实证和知识转化效率的提高都有待进一步研究和探讨。
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摘要

：为解决当前行业特色高校协同创新中心面临的创新资源集聚度差、成果转化率低等问题，借助野中郁次

郎的

SECI

螺旋型知识转换生成模型

(

SECI

模型

)

，构建行业特色高校协同创新中心的知识转化模型

；

在此基础上，

深入分析

4

个知识转化阶段中知识从个体到个体再到组织的转移过程

。

最后提出重视对协同创新中心成员隐性

知识的挖掘、促进成员隐性知识的外显化、注重对成员显性知识的汇总、监督成员对组织整体知识的学习以及

关注成员共享意识和信任感的提高等促进知识转化的相关对策。

 

关键词

：行业特色高校；协同创新中心；

SECI

模型；知识转化
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Abstract

: 

In order to solve the problems of low convergence degree of innovation resources and low conversion 

rate of achievements in the collaborative innovation center of industry characteristic colleges and universities at 

present,

 

this paper constructs

 

the knowledge transformation model of 

industry characteristic colleges and 

universities

 

collaborative innovation ce

nter

,

 

w

ith Nonaka Fujiro'

 

s SECI spiral knowledge conversio

n generation 

model (SECI model)

. On this basis

, t

his paper 

further

 

analyzes the 

transfer process of knowledge from individual 

to individual and then to organization in the four stages of knowledge transformation.

 

A

t last

, 

some 

countermeasures 

to promote knowledge transformation 

are putting forward: to pay attention to th

e excavation 

of 

tacit knowledge

,

 

to promote the externalization of tacit knowledge, to emphasize the combination of explicit 

knowledge, to supervise the learning of overall knowledge of the organization

,

 

and to lay emphasis on the 

improvement of shared consciousness an

d trust of collaborative innovation center members

. 
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