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摘要：高智发明是全球著名的专利投资公司，开启了一种全新的专利商业运营模式，并取得了巨大的成就，但其作为投机型NPE的典型代表，因滥用专利诉讼以及阻碍科技创新也受到了广泛的诟病。近年来，高智发明的运营模式悄然发生了变化：削减专利购买基金规模，放慢专利收购步伐，调整基金构成，加强自主研发力度，设立专利技术孵化器，并重点开展“协助研发”模式。本文研究高智发明的新运营模式及特点，探究其在我国运营的调整方式，并分析其运营模式发生变化的原因，以期对我国专利运营模式的建设有所启示，并提出相关建议。
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Abstract: Intellectual Ventures(IV) is a globally famous patent investment company, and it opens a brand new patent business operation model and makes great achievements. However, as a typical representative of speculative NPE, IV has also been widely criticized by abusing patent litigation and hindering scientific and technological innovation. In recent years, the business model of IV has be changed quietly: reducing the size of the IIF, slowing down the pace of patent acquisition, adjusting the fund composition, strengthening independent research and development,setting up a patent technology incubator,and focusing on "Original Research and Development" mode. This paper studies the new operation mode and characteristics of IV,exploring the ways of its operation in China, and analyzing the reasons for the change of its operation mode in order to attain enlightenment for the construction of the patent operation mode in China and put forward some suggestions.
Key words: Intellectual Ventures(IV), patent operation, new model, exploration, enlightenment

1.研究背景
在“双创”及知识产权战略的大环境下，我国技术创新势头迅猛，发明专利申请、授权双双位居世界第一位，国内发明专利拥有量突破100万件，是继美国和日本之后，世界上第三个国内发明专利拥有量超过百万件的国家[1]，但专利数量方面仍存在“多而不优、大而不强”的问题。提高专利的转化率及利用率，是把我国建设成为专利强国的必由之路，如何做好专利的运营是解决这一问题的关键。
NPE（非专利实施主体）作为专利运营的主体，为专利发明人与实施应用者之间建立了沟通的桥梁，在一定程度上促进了专利交易市场的发展，提高了专利的转化率及利用率。高智发明（Intellectual Ventures，简称IV），凭借创始人的高知名度、运营基金的庞大，运营方式的创新，从成立之初就备受关注。作为典型的NPE，高智发明的运营模式具有借鉴之处，国内学者对高智发明的商业运营、投融资模式及其价值链等方面进行了研究，然而，近两年来，IV悄然调整了运营的侧重点，重点开启了“协助研发”的专利运营新模式，且在中国的运营方式也作出了改变，目前，针对这方面的研究暂时处于空白状态。
2. IV的运营模式
2.1 IV的概况
2000 年IV成立于美国华盛顿州，其创始人是Nathan Myhrvold（纳森·梅尔沃德）、Edward Jung（爱德华·荣格）、Peter Detkin（彼得·迪金）以及Greg Gorder（格雷格·戈德）。整个创始人团队具有强大的技术及法律专业背景，其中，首席执行官CEO纳森•梅尔沃德博士退休前担任过微软公司的首席策略师兼首席技术官；首席技术官CTO爱德华•荣格是微软公司执行人员的首席架构师和顾问，荣格先生拥有全球900多项专利，拥有超过500项专利申请，他的发明分布在生物医学，计算机，网络，能源和材料科学领域；另外两位联合创始人迪金和戈德都担任过大型律师事务所的合伙人，具有丰富的知识产权相关法律经验[2]。
IV的理念是发展更有效率的发明经济，它将激励技术进步、更好地改变世界。IV的主要投资方包括众多知名科技公司、家族基金以及大学基金等，如微软、谷歌、苹果、英特尔、索尼、eBay、杜邦家族基金、斯坦福大学基金等。IV已经筹集了超过73亿美元的投资者资本，累积许可收入超过43亿美元，获得了95,000份知识产权资产（90%来源于购买），其中已有30,000多项已经产生收益。其员工数量大概850人，其中包括三分之一左右的涵盖各领域的科学家，三分之一左右的知识产权事务律师。IV构建了全球发明家网络，覆盖全球500多所知名院校、机构，拥有6,000名发明家[3]。
2.2 IV的商业模式
IV自建立以来，主要运营三个基金[4]：（1）发明投资基金（Invention Investment Fund，IIF）：投资于收购现有专利，并对相关专利进行优化组合提高其价值后对外进行转让、许可并从中获利；自2003年以来，平均每年评估35,000万项专利。（2）发明科学基金（Invention Science Fund ，ISF）：在超材料，医疗技术，能源，通信，计算机和消费者等领域，开展自主的专利研发和申请，成立IV实验室，挖掘发明创意，并揭示其潜在价值，进而验证其可行性。目前，已获得专利授权2,000多项。（3）发明开发基金 (Invention Development Fund，IDF)：寻找具有市场潜力或商业价值的创意或发明，向相关发明人提供资金和技术支持，将创意或发明变成专利，专利授权后，通过排他性许可等方式获取专利使用权，并与发明人分享相关收益。总之，IV使用不同的方法管理和发展发明组合，每个基金通过各种许可和合作计划，通过其专利资产获利。
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图1.IV商业模式
如图1示出了高智的商业模式循环，可归纳为投资，包装，转让、许可（授权）、诉讼，网络组建及知识获取：（1）寻找具有商业化价值的专利进行投资，积累专利数量，组建专利池；（2）在此基础上完成收购专利的二次开发和组合集成，把它们包装成能够为市场提供最佳服务的产品和解决方案，提升其价值；（3）通过货币化发明/专利，使投资获得回报。高智认为专利是有价值的，其主要通过商业化实现专利的价值，包括产业化——将专利转化为产品或是生产技术，转让，许可，创建新公司、建立合资企业、出售剥离非业务关键资产，甚至是通过侵权诉讼来实现专利的商业化价值；（4）获得利润后，构建全球发明家网络，利用数千个来源的知识，为客户提供强大的技术支持，进一步扩大客户群体。获取利润后继续寻找目标专利，形成价值模式循环。
IV认为，发明/专利是一种优质资产，其投资与运营将会成为知识经济时代的业务核心，提出一种全新的“发明经济”模式，为创新活动与私募基金建立对接桥梁的做法，试图打造一个围绕发明/专利的商业生态系统，让发明/专利能够在市场上自由流通交易及兑现价值。
2.3 IV在中国的实践
2008年2月，IV进入中国，成立高智发明（北京）投资咨询有限公司，IV中国区总裁严圣作为新公司的总经理。进入中国后，高智积极寻求与中国高等院校及科研院所的合作，短短几年已与十几所中国知名大学，包括上海交通大学、苏州大学、华东理工大学等开展合作。通常，合作有两种形式，一是针对已有发明，而无意或无力自己申请国际PCT的，高智资助并负责合乎要求项目申请PCT，并给予10,000~15,000美元的奖励；二是每年设定若干面向国际市场、围绕技术前沿的发明创新研究主题，通过申报-评审的方式资助成功申请的教师，平均资助额度为30,000美元。通过上述两种资助方式，高智获得相关专利在全球的独占许可权。
3. IV运营模式的变化及特点
近年来，IV对旗下主要基金进行调整剥离，缩减IIF规模，成立独立公司加强IDF的运营，加大自主研发技术力度及技术的孵化，其在中国的战略也相应发生了变化。
3.1 缩减发明投资基金（IIF）团队及基金规模
2014年8月，IV进行了涉及140人的大规模裁员，人数超过了整个IIF团队规模的20%，IV声称裁员是公司重大运营方向的调整，目的是为了确保IV在创新发明领域的市场领导地位[5]。同时，IV放慢了专利收购（投资）的步伐，2017年5月，IV终止了旗下一支专利收购基金，该基金此前已经购买了超过3,000件专利，成立仅3年时间[6]。
3.2 剥离IDF基金，重点开展协助研发模式
据IV的官网报道，发明开发基金（IDF）自2016年5月已经从IV业务中剥离[7]，并于当年9月份成立了独立公司，命名为 Xinova，公司成立之初由投资银行专家 Tom Kang负责管理，严圣作为高级副总裁，负责中国区业务。Xinova组建了庞大的全球发明家网络，帮助需要解决技术难题的客户通过发明家网络与发明家相匹配，寻求成功的解决方案。
Xinova开发的这种模式，被称为协助研发模式或按需创新模式，其结构化创意方法使全球创新团队共同寻求成功的解决方案，主要的方式如下：（1）Xinova的专业人士与客户接触，充分了解企业技术难题；（2）Xinova帮助客户确定目标并将其转化为创新机会；（3）发明要求发布到Xinova全球发明家网络；（4）发明家可以提交相应的发明、想法、及解决方案；（5）Xinova对发明家提供的解决方案进行筛选和评估，生成并提炼前瞻性的解决方案；（6）专利申请和商业化。
2017年上半年，Xinova创建了新的公司Allied Inventor专门管理发明开发基金（IDF）的知识产权资产，曾带领Xinova的Tom Kang现任Allied Inventor公司的CEO，而IV联合创始人Edward Jung（爱德华·荣格）则兼任Xinova的CEO。Xinova仍然专注于为百事可乐和本田等大牌客户提供发明家网络解决方案。同时，Allied Inventor则专注于“专利组合的许可和商业化”[8]。
3.3 设立ISF孵化器
IV于今年5月份推出一个名为发明科学基金ISF孵化器的新业务部门，旨在将其自主研发的发明/专利与外部优秀的团队和企业家配对合作，是一种独特的技术重点启动加速器[9]。ISF孵化器的使命是结合IV自主技术，通过先进的内部实验室，强大的知识产权资产库和最初的产品开发支持，结合优秀的团队和企业家，创建和培育公司。其具有以下特点：（1）早期参与：与有兴趣将创新产品推向市场的激情企业家进行接触，为这些公司提供价值高达20万美元的支持，帮助他们利用IV的技术，并获得专利组合的额外优势。（2）具有独特的装备，帮助企业家加快产品原型的建立，及时获得客户，提供世界一流的执行指导，以及获得投资者和资本，以快速启动创业公司。（3）制定投资故事和商业计划，从产品设计，商业模式，定价策略，招聘团队，筹款和营销等方面提供指导，指导和建议。
3.4 中国运营方式的调整
2010年12月，IV开始发起了多起专利诉讼，且在随后的几年时间内，诉讼规模逐渐加大，引起了业内的高度关注，同时，各国开始研究对投机型NPE的各项规制。IV进入中国之初（主要是2009年至2011年）通过“国际发明联合创新基金”等方式与中国知名高校的合作已经终止。2016年9月，高智中国——高智发明（北京）投资咨询有限公司更名为新智发明（北京）咨询有限公司，股东也由IV变为Xinova。
2015年9月，IV中国区总裁、Xinova高级副总裁/中国区业务负责人严圣先生创办了派富知识产权投资咨询有限公司，派富公司是一家基于专利技术的研发外包和运营，以及专利基金发起和管理两大业务板块于一身的知识产权服务型公司。派富相关声明称，派富是独立运作的公司，但在资源和业务方面与IV公司有全面的合作。
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图2. 派富专利运营产品化模块示意图
派富的主要专利运营模式如图2所述，派富将以与企业的互动活动为起点，通过头脑风暴发现企业在技术和专利方面的需求，找到协助企业创新的切入点，提供行业专利风险分析进行专利布局，撰写专利和技术方案索求问卷，通过派富发明家网络寻找解决方案，源头控制质量进行专利申请和运营。
派富的重点业务是代研发（ORD即协助研发）业务，代研发并不是取代企业的研发工作，而是以派富作为企业研发团队的成员，协助企业的研发团队共同完成既定的任务；这与Xinova的业务模式相似：通过组建发明家网络，帮助需要解决技术难题的企业解决技术难题，并将相关技术方案专利化。派富为各个发展阶段的企业提供创新服务，尤其是创新资源匮乏，或无法以现金支付代研发费的中小企业，派富一般会采取利益分成或持股的方式完成ORD项目。
4. 运营模式变化的原因
近年来，美国NPE发展迅猛，其造成的负面影响不断加大，同时，作为NPE本身也面临巨大的挑战，下面从内部因素与外部因素两个方面，探讨IV运营模式发生变化的原因。
4.1 外部因素
为了减小或消除NPE的消极影响，以美国为主要代表的多个国家在立法、行政、司法等方面采取了一系列措施对其进行规制，如美国应对NPE的主要措施包括：（1）修改“永久禁令”的适用规则，美国最高院对专利诉讼中禁令的颁布给出了严格的限定；（2）通过《美国发明法案》、《创新法案》等立法，不断完善专利制度，规制专利投机行为，具体措施表现为：提高专利侵权的诉讼门槛，鼓励被诉方予以积极应诉，原告起诉提供额外必要的细节及商业方法专利，专利案件中的证据开示程序，专利所有权的透明化[10]，以及强化对专利案件的联邦管辖权等；（3）增强专利审查力度，规范专利权项的描述，减少问题专利的诞生。
由于NPE诉讼的急剧增多，很多公司加倍谨慎应对，企业之间建立专利防御同盟（即防御性NPE）对抗投机型NPE，并从以往的诉讼案例中获取经验，积极应诉，NPE想通过诉讼威胁与被诉对象达成和解，获取高额和解金这一做法，变得越发艰难。
4.2 内部因素
IV提出了全新的专利运营理念，在创办之初，得到了微软、谷歌、苹果、英特尔、索尼等全球知名高科技公司的投资。2011年起，IV先后发起了一系列针对科技公司的专利诉讼，迫使相关公司支付高昂的实施许可费，其起诉对象包括谷歌、苹果等投资人，侵害了内部投资人的利益，导致他们拒绝继续参与IIF的二轮融资。
在内外部多重压力之下，IV调整了专利运营模式，弱化其投机型NPE的特征。
5.IV新模式的启示
近年来，相关政府部门已经开展了知识产权运营服务试点工作，试图培育一批专业化的专利运营服务机构，建立相关产业的专利运营基金及平台，也取得了一定的成效。但我国的专利运营还处于起步阶段，仍然存在着专利供需双方信息不对称，产学研结合不紧密，专利商业化率低，机构平台运作资金缺乏等一系列问题，IV的新模式，对我国专利运营模式的建设有一定的借鉴作用。
（1）培育专业化专利运营机构
建立一个公开健全的专利交易市场，促进专利的商业化，专利运营机构是最重要的一个环节。完善的专利运营体系，贯穿于技术研发、专利战略布局、专利申请、专利评估、许可、转让、产业化、专利的运维管理、专利池的构建、专利维权保护、专利预警及专利的侵权诉讼等专利全生命周期的管理。这一浩大的管理工程涉及政策、资金、人才等方面的制约，单凭政府、企业、科研机构一方的力量难于成功。
以政府牵头，充分调动社会资本，加大对社会资本的政策支持和财政补贴机制，制定合理的风险分担机制及监督机制，建立依托行业协会、大型企业、高校科研机构的专业化专利运营机构是一条解决专利运营资金困境的有效途径。
（2）发展协助研发-开放式创新模式
IV提出的代研发（协助研发）模式在企业的发明阶段（技术研发萌芽阶段）就参与进来，将来自企业的需求公开发布给发明家，发明家可以提交相应的发明、技术方案，随后，专利运营机构通过评估筛选最适合的解决方案，并与发明家进一步合作，进行专利申请并实现商业化。发明家可以通过发明奖金、专利商业化利润分成等方式获得回报。通过这种方式，企业的研发效率得到大幅度提升，而且对我国专利数量、质量的提升也起到了积极重要。
（3）构建发明家网络及专利池
庞大的发明家队伍，雄厚的技术支撑是协助研发模式成功的关键。依托专业化的专利运营机构，构建全球发明家网络，邀请高校、科研机构、企业、独立发明人加入发明家网络。这个发明家网络类似于现有的用于项目评审的专家库，但是发明家网络的发明家来源更广泛，组织更灵活，更强调跨学科合作，一旦方案被采纳，发明家获取的回报更丰厚。
资源的有效整合及共享才能更好的发挥作用，专利池的构建是专利运营的基础，加快推进相关产业的专利收购、储备与布局，是实现有效专利运营的重要保障。
（4）建立专利转化孵化器提高闲置专利转化率
孵化器是将新创企业与各种社会网络连接起来的有效平台，采用孵化器模式将已有专利技术与外部优秀的团队和企业家结合，创建和培育新公司，并辅以一定的资金、技术背景支持，将专利技术产业化。可以引进风险投资等社会资本，解决孵化器产业存在的资金来源不足问题，实现闲置专利技术和企业生产需要的对接，提高专利转化率。投资方可以通过入股公司或者采用利润分成的方式获得回报。
（5）协助企业和院校实现专利技术商业化
为了促进产学研结合，加强自有专利的转化，很多高校已经建立起自己的技术知识产权转移中心，负责专利事务的运营。但是院校思维主要以学术科研为主，运营资金不足，且缺乏与企业沟通的渠道，导致多数知识产权转移中心运营的效果欠佳。专业化的专利运营机构可以通过合作形式，采用固定收费或分成的利润分配方式，协助企业和院校实现专利技术商业化。
（6）加强专业运营人才培养
专利运营需要具有技术背景，既懂市场又懂法律的复合型人才，我国专业化复合型专利运营人员的缺失是专利运营效率底下的主要绊脚石之一。可以通过外部引进及内部培养两个途径来解决人才问题，一是通过招聘引进国内外复合型高级专业运营人才，二是加强人才培养计划，搭建交流培训平台，加深与国际知名专利运营机构的沟通合作。
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