全球研发网络与海外离岸创新中心建设模式研究
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摘要：全球研发网络具有路径依赖效应，创新资源在网络内部自由流动产生乘数效应、循环效应、规模效应和输出效应。加快融入全球研发网络，可以从建设海外离岸创新中心着手。借鉴北京中关村、深圳市、上海张江、武汉东湖等海外离岸创新中心建设模式，提出粤港澳大湾区建设海外离岸创新中心的对策建议。
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Abstract: The global R&D network has path dependent effect, and the free flow of innovation resources in the network produces multiplier effect, circular effect, scale effect and output effect. Accelerating integration into the global R&D network can begin with building offshore innovation centers overseas. This paper draws lessons from the overseas offshore innovation center construction models such as Beijing Zhongguancun, Shenzhen, Shanghai Zhangjiang, Wuhan Donghu, and puts forward the countermeasures and suggestions for Guangdong-Hong Kong-Macau greater bay area to build offshore innovation center.
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    目前我国的全球化指数与世界发达国家仍有一定差距，仍处于全球化红利较为明显的时期。伴随着经济全球化程度不断加深，我国既享受到巨大的红利，又为全球经济发展注入了越来越多的动力[1]。当今全球经济竞争更加突出地体现为科技创新的竞争, 随着创新要素跨越国界加速流动，企业的产品开发和销售不仅仅取决于自身资源、人才、技术或其他要素，更取决于能否利用国际研发资源比较优势融入世界创新体系[2]。全球范围内的市场竞争促使企业必须加快从新产品开发到市场销售的速度。为了保持竞争力，企业需要能够不断学习和借鉴全球创新活跃区域的大学、研究机构或竞争者先进的研究成果, 借助全球研发网络，在全球范围内优化配置研发、生产资源。加快融入全球研发网络，可以从建设海外离岸创新中心着手,在创新活跃的国家和地区创建海外科技园和研发中心，支持企业加快融入全球研发网络；同时通过境内境外研发联动，壮大本土创新研发实力,加快培育具有国际竞争力的本土跨国公司。

1 海外离岸创新中心的作用和意义

    建设和发展海外离岸研发中心，有利于企业追踪世界产业前沿技术，分享当地研发资源、利用高端人才资源，熟悉当地销售渠道；通过参加社团活动分享创新资源，吸收人际传播的经验资源，有利于融入当地社会、吸收当地文化，提高整个研发体系的创新、创造能力。如我国中兴通讯股份有限公司在英国设立海外创新中心，为其全球化运营做铺垫[3]。通过设立海外离岸创新中心，实现企业的国际、国内研发联动，充分利用国际、国内两个市场。一方面可以协同研发，集成全球优质创新资源，24小时连续研发，缩短研发周期，提高新产品上市率：另一方面有利于实现研发成果全球优化配置，推动全球研发资源与国别市场需求对接，保障大批量定制化生产，生产畅销产品抢占全球市场。

    本土企业可以通过海外离岸创新中心组建国际化研发团队，将企业的研发触角延伸到海外，利用国际良好的研发环境和一流研发人才，磨合跨国战略合作伙伴，合作共赢，打造具有系统进化能力的国际协同研发网络[4]。海外离岸创新中心的核心作用是通过海外离岸研发中心与国内研发创新体系的联动对接与有机整合，建立全球研发网络，支持本土企业实施全球研发战略、“走出去”战略，其核心优势是全球研发网络的路径依赖，人才、技术和优质创新资源在网络内部自由流动产生的乘数效应、循环效应、规模效应和输出效应。

    （1）乘数效应。依托海外离岸创新中心，针对集成电路、人工智能、云计算、大数据、新材料、生命科学、5G通信、量子计算机等行业瓶颈问题，多渠道寻找国际研发战略合作伙伴开展关键技术联合攻关、跨界协同重点突破产业共性技术。海外离岸创新中心与国内研发体系联动，采取战略性抉择，有效遴选国际研发成果、有效整合国际研发资源，提高研发资源流动率、利用率，实现乘数效应，缩短研发周期。创新直接影响技术进步，是影响供给侧生产力的关键。随着全球产业格局重塑，我国产业转型升级加快，全社会研发投入规模巨大，新型研发机构、产业平台、研究院等研发产业逐渐成为了社会上最重要的产业，连续稳定的创新资源流、技术进步流呈指数级增长。依托海外离岸创新中心的全球研发网络，创新资源乘数效应越来越明显。

    （2）循环效应。建设海外离岸创新中心的关键是与国内研发体系形成通畅人才、技术和创新资源流通的网络，建设全球化协同研发体系，形成全球研发网络，借力国际创新资源，将国际最新研发成果和技术融入我国研发体系。其关键环节是国际研发体系的本地映射化，境外境内协同研发，重视引入生产工艺，提升消化吸收再创新能力。同时，重视自主知识产权，境外境内共同研发、境内主体统一申报，充分利用《保护工业产权巴黎公约》等国际条约，健全海外专利国内申请制度，加强国际知识产权保护，提高国际竞争能力。

    （3）规模效应。我国拥有全球20%左右的人口，随着人均收入提升，我国有望成为全球最大消费市场。同时，我国承担了“世界工厂”角色，例如珠三角地区作为电子产品世界工厂，拥有全球最大的工业零配件消耗市场。粤港澳大湾区工业基础雄厚，产业配套齐全，消费规模庞大，市场资源优势突出，具有全球一流的产业化条件。海外离岸创新中心需要发挥产业体系优势，引进国际先进研发成果、一流技术实现产业化，放大研发经济、社会效益。同时，发挥国内市场优势、快速规模化形成的市场锁定优势和国际商业竞争优势，抢占产业话语权和规则制定权。

    （4）输出效应。海外离岸创新中心既是国际创新资源的导入平台，更是我国产业体系输出平台，承担全球创新资源管道与平台功能。企业依托海外离岸创新中心，组织本地研发团队，可以更好地适应当地市场特点、消费水平开发、改进产品，迅速占领当地市场。随着全球产业格局深刻调整，我国已进入产业整体输出阶段，国内研发成果与产业技术可以依托海外离岸创新中心向国际市场输出，借鉴高铁、超高压电网等成功案例，向世界输送更多的“中国制造”“中国创造”名牌产品。

2 海外离岸创新中心建设模式

2.1 北京中关村模式

2.1.1  概况

    2015年5月中，中关村硅谷创新中心正式运营。该中心位于美国硅谷核心地带圣克拉拉市，由中关村发展集团海外子公司中关村（国际）控股公司与美国C.M. Capital Corporation投资公司合作设立。中关村硅谷创新中心内设中关村跨境办公室、展示中心、路演及活动区、孵化区、加速区，建筑面积超过7 000m2。设立创新中心是中关村管委会在硅谷“一司一金一中心”（在硅谷当地成立海外子公司、建立并扶持丹华基金发展以及建设中关村硅谷创新中心）发展战略的核心，也是中关村积极布局海外，从全球范围挖掘创新资源，运用“基金+孵化器”模式，引进具有前瞻性、颠覆性的前沿技术和高端项目的重要战略性举措。除了中关村硅谷创新中心，中关村在欧洲、加拿大、澳大利亚均建设了离岸创新中心。

2.1.2 建设模式及特点

    中关村离岸创新中心的建设采取政府主导建设模式。中关村管委会国际交流合作处和人力资源处负责离岸创新中心建设，由人力资源处选派公务员或者在当地招聘员工，财政支付人员费用和运营费用，委托中关村发展集团股份有限公司具体操作。

2013年5月13日，中关村发展集团股份有限公司联合斯坦福大学著名华裔科学家张首晟教授以及其他社会投资机构，在美国硅谷发起设立“中关村斯坦福新兴技术创业投资基金”（即丹华基金）。丹华基金采取“创投+孵化”模式，与中关村发展集团硅谷国际孵化中心合作，遴选、风投斯坦福大学原创性项目和硅谷的颠覆性创新项目，通过风险投资锁定项目，并通过优惠政策将其引进中关村开展产业化。该模式可以有效支持中关村资本走出去，同时引进海外先进技术、项目、团队和人才，大大提升中关村的国际化发展水平。中关村通过发挥驻硅谷、华盛顿、多伦多等10个联络处的作用，遴选推介海外高层次人才参加“三三会”即海外人才考察团优秀项目展示专场。 “三三会”是中关村2004年推出的一项服务措施，规定在每月第三个星期三的下午召开推介会，向银行及风险投资机构重点推介三名留学人员创办的、有发展前景的项目。通过该方式，还可以实现产业招商功能，如北京生物医药产业基地承办的北京·亦庄全球路演会留学人员企业精品项目推介会共有27家企业入选精品项目集、7家企业负责人上台路演，产业集中于生物医药领域[5]。
截至2016年年底，中关村示范区入选“千人计划”海内外高层次人才共1 188人，占北京地区“千人计划”总人数的80%，占全国“千人计划”总人数的20%；海归创业人才累计创办企业超过8 000家，成为国内海归人才创办企业数量最多的地区。目前中关村已成为全球风险投资的热点区域之一,高端要素加速聚集，其国际创新资源吸附能力逐步增强。
2.2 深圳模式
2.2.1 概况

    2017年5月9日，深圳市海外创新中心授牌仪式在深圳市市民中心举行。经过择优评选，美国旧金山海外创新中心、美国波士顿海外创新中心、美国西雅图海外创新中心、英国伦敦海外创新中心、法国伊夫林海外创新中心、以色列特拉维夫-海法海外创新中心、加拿大多伦多海外创新中心成为深圳首批授牌的7个海外创新中心。深圳海外创新中心制定的远景目标为：到2020年，深圳第一批海外创新中心建成，成功引进海外高端人才、海外科技项目，扩大深圳的科技影响力。到2022年，将海外创新中心打造成为深圳引进国际创新资源的重要渠道，支持深圳加快建设国际科技产业创新中心，提高深圳在全球科技生态圈的枢纽地位和影响力。
    深圳海外离岸创新中心的主要核心功能包括：引进海外优质创新创业资源汇聚深圳。推动世界著名大学在深建立联合研发中心，通过研发中心构建孵化创业平台，以进一步实现产业化、商业化。引进国际风险投资，特别是支持创新创业的天使投资，帮助离岸创新创业者提高成功率。实施整合存量和增量资源的“三个结合”，一是产学研相结合，发挥民营企业的资金与技术优势，促进人才离岸创业基地与院士专家工作站建设相结合；二是基地建设与创业需求相结合，根据技术产业链发展现状，促进离岸创业基地与人才、企业需求相结合；三是离岸创新与在岸创新相结合，以突破核心关键技术为重点，做好海外人才引进与国内人才使用相结合[6]。

2.2.2 建设模式及特点

    深圳海外离岸创新中心的建设完全采用市场化方式，建设单位都是公司和高校研究机构，包括深圳清华大学研究院、深圳华大基因科技有限公司、天安数码城等。深圳市科创委将对海外创新中心的科研效果进行绩效评估，并根据评估情况给予相应的费用补贴。深圳清华大学研究院与力合科创集团有限公司共同建设的美国旧金山海外创新中心，位于全球顶尖科技人才和高科技企业最集中的旧金山湾区，该区域集中了英特尔、苹果、谷歌、特斯拉等知名企业，同时集聚了全美国超过3/4的风险投资机构。深圳清华大学研究院与硅谷Plug and Play孵化器、旧金山Read Write Lab孵化器等机构合作共建创新中心，发挥人才团队专业优势与合作优势，集中精力遴选人工智能、下一代信息技术、物联网等领域的创业项目进行投资、培育，发挥风险投资基金和优惠政策作用，引导项目落户深圳并提供相应的资金支持。同时，该中心利用行业优势为深圳引进国际高端行业会议机构，利用海外各类科技媒体支持深圳创新企业在美国开拓业务。深圳在以色列特拉维夫市和海法市建设了海外创新中心，是由深圳市源泉汇创业孵化器有限公司和以色列Trendlines集团、以色列高科技学院共建，通过在深圳、特拉维夫联动举办项目路演、中以创新主题论坛等活动，遴选、风投和培育人工智能、机器人、航空航天、无人机、安防、生物医药等领域项目。
    截至2017年10月底，深圳共引进海外留学人员1.48万人；全年引进超1.6万人，同比增长50%，累计引进留学人员超9万人。目前，深圳有25个留学人员创业园、8个产业园，总孵化面积达947万m2，全市留学人员创办企业总数达4 200家，其中年产值超千万元的企业有209家，年产值超亿元的企业有62家[7]。目前深圳已逐渐成为全球最具活力的创新型城市之一。

2.3 上海张江模式
2.3.1 概况

    2015年10月，由中国和以色列共同建立的中以上海创新中心正式成立，开启优质项目双边孵化模式。其中，中以上海创新中心在以色列盖夫·亚姆(Gav-Yam)先进技术园区的离岸孵化空间是上海张江在以色列设立的窗口。

    2017年6月6日，张江海外人才工作站在张江高科技园区管委会支持下，由美国硅谷华虹国际(美国)公司发起设立。初期，该工作站的作用主要体现在政策宣传方面，成为张江高科技园区概况、园区布局、发展规划、产业现状、优惠政策、人才引进、项目需求等综合宣传平台；后期，该工作站逐渐发挥了人才引进的作用，探索人才离岸孵化合作试点，加快引进海外优秀创业企业、创业者、优秀孵化项目。通过该工作站，在海外直接开展“张江首席科学家500计划”、浦东“百人计划”“张江人才”评选工作，便利了全球高端人才的参与和遴选，进一步延伸了张江高科技园区海外高端人才引进空间，拓展了海外高端创新创业团队引进领域，增强了全球高端人才引进、集聚效果。此外，该工作站还承担了科技与产业对接平台功能，收集、整理、介绍下一代信息技术、生物医药、文化创意等主导产业项目，推荐人工智能、航空航天、节能环保等战略性新兴产业项目，同时“搭桥”引进全球先进技术和项目支持张江综合性国家科学中心建设，推动张江高科技园区企业与硅谷企业开展技术创新合作交流。

    贝尔谢巴海外人才工作站于2017年6月在以色列挂牌成立，该工作站与Gav-Yam先进技术园展开深度合作，设立以色列创新创业联络站，在人才、项目、资本等高端“双创”（即创新、创业）资源上深入联动，打造成为浦东引进人才、技术和项目的“海外桥头堡”。该工作站将围绕张江的重点产业和“双创”工作，与Gav-Yam先进技术园加强产业技术创新合作交流，助推以色列关键技术在张江落地，也帮助张江企业面向全球开拓市场，实现双方在创新、资本、市场等方面的优势互补、合作共赢。

    下一步，张江高科技园区管委会将陆续在美国波士顿、芬兰挂牌设立海外人才工作站，继续对标国际，加快“走出去”的步伐，联接全球资源，引导国际高端人才、世界先进科技、国际新兴产业项目等国际创新创业要素加快聚集，进一步为上海科技创新中心、张江综合性国家科学中心建设提供强有力支撑[8]。

2.3.2 建设模式及特点

    张江海外创新中心的建设采用市场化运作模式，委托社会化机构为基地管理机构，财政给予其一定运营补助。基地建设坚持以市场为导向，吸引各类现代服务组织参与基地建设、运营和管理。基地设立管理机构，协助制定基地建设规划、政府事务协调、一揽子政策实施、国有资产管理、运营机构招标、管理和考核等事宜，由管理机构委托具有丰富创业孵化经验的个人或民间企业，通过猎头、风投等纯市场化机构，引进产业前景好、产品科技含量高、在国内甚至国际处于领先水平的成长性项目。所委托机构作为政府部门与基地运营机构之间的“桥梁”，在基地工作协调小组及其办公室的领导下，协助推进基地建设方案的修改和完善、招才引资、运营考核、物业管理和公共平台服务等工作；负责制定基地“一网式”服务平台建设方案、基地物理空间载体的管理和业务委托等事宜；负责离岸创新创业政策的落实和需求调研，加强符合国际离岸创新服务生态环境的研究和试验；负责国内外合作伙伴关系的建立和运作管理等。
    截至2015年6月，上海张江核心园区现积聚留学人才5 100余人，境外人士3 000余人，国家“千人计划”人才99人，上海“千人计划”人才92人，浦东“百人计划”人才33人。上海张江研究制定海外留学人员归国直接创业优惠政策，加快引进国际高端创新要素[9]。

2.4 武汉东湖模式
2.4.1 概况

    2016年4月，武汉东湖新技术开发区（简称东湖高新区）在美国硅谷圣荷西市设立的硅谷创新中心正式揭牌运营。该中心由武汉光谷金融服务公司投资1 500万美元设立，面积超过2 600m2。东湖高新区硅谷创新中心重点发挥离岸创新中心作用，支持光谷企业、团队和人才在硅谷开展研发，吸收、借鉴硅谷前沿技术，整合硅谷科研资源实现协同、联动、同步创新，支持企业研发保持在全球领先水平。除此之外，东湖高新区还在英国伦敦推进离岸创新中心建设。

    2016年9月，东湖高新区武汉信息技术外包服务有限公司和中美创新创业中心共建休斯敦创新中心。该中心采取离岸孵化和风险投资相结合的模式，通过举办华侨创业项目路演及华侨创业交流活动，举办“光谷政策推介会”，遴选优质项目，引导项目入驻东湖高新区产业化。

2.4.2 建设模式

武汉东湖高新区离岸创新中心的建设采取先筹建、再完善，政府行为和市场行为结合的方式予以快速推动。一是高端谋划，由东湖高新区管委会发起设立产业基金，建设离岸创新载体，打造综合信息服务平台，建立代理招商渠道，扶持专业科技服务机构开展招才引智系列活动。二是采取市场化建设模式分阶段实施，通过市场竞争整合资源，根据项目实际进展和效果给予补助，为离岸创新中心的建设提供便利条件，积极引进海外高端人才资源。东湖高新区依托海外离岸创新中心参与组织设立了“华创杯”。2017年度“华创杯”大赛从4月21日启动以来共收到461个优质项目报名参赛，涵盖20个国家和地区，其中海外报名参赛140人，占总报名人数的30%，主要来自新材料新能源、IT光电子、生物医药、现代服务业等几大领域[10]。目前武汉成为了全国海归创业第五城，东湖高新区拥有的3 551名人才中，有七成是海归人才。

3 粤港澳大湾区建设海外离岸创新中心的路径

    粤港澳大湾区覆盖香港、澳门以及珠三角9市，是世界级城市群和世界工厂，制造业体系发达完善，整体处于工业中后期，不仅具备产业整体输出条件，也具备建设全球产业创新中心条件。粤港澳大湾区城市各具优势和缺点，研究其如何发挥优势，加快建设海外离岸创新中心，加快融入全球创新网络，建设全球产业创新中心，落实“中国制造2025”战略，打造中国创造品牌具有战略价值。

3.1 采取政府主导与市场化建设相结合模式

    政府主导建设在美国、欧洲、以色列等重要节点的海外离岸创新中心，先筹建、再完善，快速推动、短期见效、示范推广。由地方政府主导海外离岸创新中心建设，由政府管理机构人事部门选派公务员或者在当地招聘员工，财政支付人员费用和运营费用，委托当地政府管辖的国企具体操作。发挥香港全球金融中心、高校研究能力较强、国际化接轨程度高的优势，粤港澳加快融合建设创新圈，发挥深圳科技创新体系完善，国际科技、产业创新中心架构基本形成的优势，发挥广州高校、科研平台国际销售渠道丰富的优势，互动解决国际一流大学及世界级基础性、前沿性研究平台缺乏问题，依托内地雄厚的工业基础和庞大的工业消费市场，建设全球产业创新中心与海外离岸创新中心互动，加快融入全球研发创新网络，加快推动产业向“微笑曲线”两端延伸。

3.2 支持各类市场主体多措并举建设

    支持各类产业资本、金融资本、社会资本多措并举进行市场化建设，政府对海外创新中心进行认定，并对其进行绩效评估，根据绩效评估结果给予相应的运营费用补助。粤港澳互动解决制约科技创新成果转化问题，加快建设国际科技创新枢纽，推动本土企业由单一决策中心向多决策中心转化,实行分权管理,在全球各地广设研发据点,网罗优秀人才,取得先进知识,以提升整体的研发竞争力。

3.3 重点建设海外人才创新中心

    人才是关键，高端创新创业人才是全球研发网络建设的决定性要素。目前，我国各类海外离岸创新中心建设处于初期阶段，基本围绕海外人才创新中心开展建设。在不破坏海外人才既有科研条件、生活环境的前提下，依托离岸创新中心，“不求所在但求所用”地开展研发合作。粤港澳大湾区可以充分发挥香港、澳门国际接轨市场环境的优势，依托海外离岸创新中心和内地研发体系，为国际顶尖人才提供“国民待遇”，克服人才暂时无法离开现有科研机构引进障碍，在合作中建立互信，为人才推荐、引进、合作打下良好基础；同时，通过选派、进修、远程合作等多种方式推进人才在岸与离岸相结合培养方式，加快培育我国本土人才。

3.4 以全球产业创新中心统筹建设海外离岸创新中心

    粤港澳大湾区目前整体处于工业化中后期，工业基础雄厚，产业配套齐全，具有建设全球产业创新中心的条件。需要尽快建立粤港澳大湾区协调机制，发起设立粤港澳大湾区产业创新基金，共同成立重大创新项目库并争取纳入国家国际合作项目库，如“中美能效行动计划”“中欧科技伙伴合作计划”“中韩联合研究计划”等，提升创新合作的层次和质量。同时，发挥粤港澳大湾区产业体系优势，以全球产业创新中心建设为统领，规划建设海外离岸创新中心，加快形成全球研发网络，在全球范围内率先实现国际先进科研成果产业化。

3.5 结合产业输出建设海外离岸创新中心

    目前，我国的海外研发中心主要依靠大型企业建设，在合作模式、投资渠道等方面尚未打开局面。我国大部分中小型科技企业，由于缺乏专业团队和人才，不能很好掌握目标国的市场需求、税费负担、社会人文等情况；同时，基于“走出去”成本较高，目前基本没有制定跨境研发、生产计划。粤港澳大湾区当前整体处于工业化中后期，具备产业整体输出条件，有必要采取多机制、多层次引导企业切入国际市场。海外离岸创新中心，以海外科技园、离岸科技企业孵化器等为创新载体，以工业研究院等产业平台为支撑，支撑企业建设离岸研发中心、销售联盟、产业联盟等，向世界输出“中国制造”。
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