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摘要：通过对企业家创新的相关文献的梳理，首先界定了新生代民营企业家创新意愿的内涵，基于计划行为理论构建影响新生代民营企业家创新意愿的模型，从行为态度、主观规范和感知行为控制三个方面全方位的分析新生代民营企业家创新意愿的影响因素。最后，在各因素的分析结果基础上提出新生代民营企业家产生积极创新意愿的引导策略。
关键词：新生代民营企业家；创新意愿；影响因素；计划行为理论
中图分类号：F270     文献标志码：A

Research on the Influencing Factors of the Entrepreneur’s Innovation Will
Gui Tingwei1, Du Jianguo1,2, Jiang Qiongqiong1
(1.School of Management，Jiangsu University, Zhenjiang 212013, China; 
2. School of Engineering Management, Nanjing University, Nanjing 210093, China ) 
  
Abstract: Based the literature of the entrepreneur’s innovation, first make the definition of new generation private entrepreneurs’ innovation will, then introduces the TPB model of introducing factors of new generation private entrepreneur’s innovation will on the theory of planned behaviors. Besides, influencing factors are analyzed from three aspects of behavior attitudes, subjective norm and perceived behavior control. At last, the guide strategies on how to guide the new generation private entrepreneurs’ produce a positive innovation will.
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1. 引言
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _GoBack]随着经济转型与社会的不断发展，创新作为维持企业可持续发展的一个重要战略手段，受到了前所未有的关注[1]。党的十九大报告中进一步明确创新在引领经济社会发展中的重要地位，国家政策的导向促使越来越多企业更加注重创新。在十九大报告中，正式提出了“民营企业”这一名词，表明民营企业在我国社会主义市场经济中占有重要地位[2]，因此，民营企业不断创新对我国经济具有极大影响。企业家作为一个企业的灵魂，在维持企业的可持续的发展过程当中扮演着至关重要的角色，而随着民营企业家的代际相传，新生代民营企业家作为新的群体开始崭露头角，成为我国民营企业的新生力量，在推动社会经济发展上发挥着越来越重要的作用。类似于企业的创新是国家的创新基础，个体的创新同样也是企业进行创新的起点，因此为了实现企业的经营目标，主要取决于企业家对企业的经营模式、技术手段、管理方式等创新意愿[3]。
然而，由于新生代企业家出现的时间较晚，目前对于新生代民营企业家的研究并不深入，对于新生代民营企业家的研究仅仅停留在讨论他们的胜任能力、素质建设问题，而对新生代企业家的创新意愿的研究仍处于空白阶段。因此，为了完成好企业代际传承工作，实现企业在代际传承后的可持续发展，研究新生代民营企业家的创新意愿的影响因素，深入探究各因素对企业家创新意愿的作用路径，对于如何引导新生代民营企业家产生创新意愿，并将其意愿落实于行为实践成为了重点。基于此，本文在相关的文献研究基础上，了解新生代民营企业家界定与特征，通过归纳企业家创新意愿影响因素，结合新生代企业家的特征，讨论出新生代企业家创新意愿的影响因素，运用计划行为理论构建出新生代民营企业家创新意愿的影响因素模型，提出如何促进新生代企业家主动参与企业创新的引导策略。
2. 新生代民营企业家创新意愿内涵分析
需要说明的是，目前学者对于新生代企业家创新意愿的研究是空白的，因此，为了明确新生代民营企业家创新意愿的内涵，本文先从新生代民营企业家的界定与创新意愿的内涵着手，进而结合新生代民营企业家的特征，得出新生代民营企业家创新意愿的内涵。
企业家在16世纪初首次被提出，指领导军事力量在海外进行军事远征的人，带有冒险主义的色彩。对于企业家的定义不同的学者从不同角度对其进行了界定。大致从以下四个角度研究其内涵：素质的角度、职位的角度、活动结果的角度和综合的角度。从素质的角度考虑，Boyett[4]认为企业家是拥有鲜明个性特征和独特能力的人。从企业家的职位角度，大致包括三类群体：（1）自己创办公司且公司已经进入发展阶段的人[5]；（2）企业的高级经营领导者[6]；（3）包含企业职业经理人的更大范围[7]。从活动结果的角度看，Bolton[8]认为企业家指的是从事经营活动并取得了一定的优异成绩从而受到了社会认可的人或者群体。任霞[9]从综合角度出发，认为企业家应具备企业发展所必须的各项能力，且在经营管理的过程中能够创造出利润、实现价值。综合上述研究，表明企业家是指能够直接经营企业，具有调配企业资源的能力，最终做出企业发展方向，并对企业行为起到关键决定作用的人，在很大程度上能够决定企业命运。
“新生代民营企业家”是最近几年提出来的新名词，国内外学术界基于企业家的概念界定对新生代企业家给出了定义。主要从企业家的年龄、实际上拥有企业的决策权与生长环境等方面来界定新生代民营企业家。在中国，新生代民营企业家主要分为两个群体：陈仁荣[10]将第一类界定为民营企业的第二代甚至是第三代，即学术界所谓的继承型的新生代民营企业家，第二类是自主创新的青年企业家，包括技术精英和民营企业家。刘博[11]认为新生代企业家不一定都是企业的创始人，即便职业经理人，如果他能主导企业的发展方向也应该属于新生代企业家。周建华[12]从出现时间上将新生代企业家形象的定义为称为“386的一代”，他们的年龄层次主要集中在26-36周岁，在市场经济蓬勃发展的浪潮中飞速成长，并成功迈入企业家行业的一部分人。由于受到环境、教育以及资本等多方面因素的影响，相对于靠自主创业白手起家的新生代民营企业家，“继承型的民企二代”这一群体是较为庞大的。基于此，本文对于新生代民营企业家的研究主体主要侧重于“民企二代”，即家族企业的继承人。
新生代民营企业家凸显年纪轻、学历高、理念新、成长快等特征[13]，他们大多是“富二代”，成长环境优于同龄人，所掌握的知识结构较为专业，学历也大多比较高，其中大专以上学历占95.3%。除此之外，他们中大多被父辈送出国学习国外先进管理知识，因此，新生代企业家的思维更活跃、国际视野更宽广，创新意识也更强，他们的显著特质就是创新。另外，伴随着激烈的市场竞争，新生代民营企业家更加注重培养企业不可模仿的竞争力以及推进企业走向国际化，“娃哈哈”掌门人宗庆后的女儿宗馥莉接手企业后就提出希望将自己的企业打造为国内行业“旗舰”，并进一步想要在更高层次上参与国际竞争，打造成国际品牌。新生代企业家所追求的创新不仅仅局限于企业的技术创新[14]，还包括管理制度创新、商业模式创新、企业文化创新等多个方面，并且涉足更多新型领域。可见，高学历、视野广阔、创新意识强是新生代民营企业家的突出特点。这些特质使得新生代企业家在推动经济转型升级与经济发展中能够发挥更大的作用。
越来越多的文献表明企业家行为是伴随着企业家意愿而随之产生的，徐建中、曲小瑜[15]以装备制造企业为研究样本，结果表明，创新意愿对企业家创新行为有正向促进作用。企业家在管理创新的实践中的创新意愿具体表现为实现提高组织运行绩效的目标而主观愿意投入时间、精力、人力、物力和实施新管理理念或方法的一种心理状态[16]。创新意愿理论的发展经历了三个理论阶段：动机理论，理性行为理论，以及计划行为理论三个阶段。在个体创新过程中，Lukeš[17]认为个体创新意愿是引发最终创新行为的一个思想活动。国内学者付群英[18]等认为个体创新行为的产生是受内在心理的需求与外在控制的综合影响的结果，裴雪[19]认为行为的产生主要由于内在动机所驱动，而外在的激励也只有通过内化为创新意愿才能促进创新行为。
基于以上的研究成果，表明创新意愿实质上是创新行为的前导因素，作为心理层面的创新意愿，相较于作为结果变量的创新行为，在研究的角度的契合上更为合适。本文将新生代民营企业家创新意愿内涵界定为：在一定外在环境的驱动下，新生代企业家为了应对市场等外部环境的变化，内心愿意主动产生创新行为或推动创新想法转化为实践所付出的努力，其反映了企业家的创新态度与积极性，能够在一定程度上预测新生代企业家的创新行为。
3.计划行为理论概述
计划行为理论的出现最早是基于由Ajzen和Fishbein所共同提出的理性行为理论的延伸。理性行为理论发现个体的行为在某种程度上可以由行为意向进行合理推断，而行为意向又基于行为的态度和主观准则。但是，Fishbein在1993年认为仅仅在个体态度与主观规范意图的控制之下而产生行为，就忽视了产生行为所需要的技能、资源、组织环境等的制约对于行为带来的影响，因而对预测与解释行为并不具适用性。为了对产生行为的解释更加全面与更具合理性，Ajzen将感知到的行为控制（PBC）引入理性行为理论，提出了计划行为理论（TPB）。感知到的行为控制（PBC）是指个人可以感知到行为在多大程度上是容易的或者困难的，这一概念与Bandura（1982）提出的自我效能概念类似。该理论认为个体行为的意向主要是由行为的态度、主观规范与感知到的行为控制这三个变量所决定，而行为态度、主观规范、感知行为控制通过行为意图来间接影响行为，感知行为控制也可以直接影响行为，将行为描述为行为的意图以及感知到的行为控制（PBC）[20]影响行为的因素都是经由意愿来间接影响，行为的表现可以看成是有关于过程的模型，导致最终行为的产生是基于个体在掌握了大量信息后深思熟路的结果。计划行为理论的框架如图1所示。

图1
计划行为理论提出以来，运用于预测、解释个人行为的研究相对较多，吴翠花[21]在基于深入访谈和案例研究的基础上提出了高端人才创新行为影响研究框架，运用400份调查问卷所获有效数据验证其结构关系。实证结果表明，情感态度倾向、素质和能力、企业家导向影响因素与行为意图、行为意图与创新行为之间存在明显的正相关关系，认知性态度倾向与行为意图存在微弱的正向相关关系，行为意图在4个影响因素与创新行为之间发挥着明显的中介作用。张文浩[22]等基于计划行为理论（TPB）利用因子分析和结构方程模型（SEM）探析了大学生科技创新意愿及其影响因素。研究表明，TPB理论模型能够较好地解释大学生的科技创新意愿，这是由于计划行为理论能将个体内部、外部环境综合考虑，有利于较为全面、深入探究意愿的影响因素。方文艺[23]将企业家的个人特质与计划行为理论相结合，研究验证了计划行为理论可以全面反映出企业家的创新行为影响因素。综上所述，目前学者对于创新意愿与行为的解构大都基于过程，这可能是因为创新行为的各个“构件”本质上来说就是相互融合、循环往复、不可明晰割裂的整体。因此，对于研究新生代民营企业家行为意愿来说，也具有一定的借鉴意义，这也是本文采用计划行为理论为理论框架的原因。
4. 新生代民营企业家创新意愿的影响因素研究
本文以计划行为理论为基础，探究个体的行为态度、主观规范与知觉行为控制如何影响行为意愿。在不同的行为领域中，三个要素的内涵构成是有所差异的，那么在创新这一领域，新生代民营企业家这三个要素的内涵又是怎样的？我们将目光聚焦于行为的前导因素创新意愿，希望能够对创新行为的产生过程有更加深入的了解。据此，构建了新生代民营企业家的创新意愿影响因素模型，见图2。

图2
4.1创新态度
创新态度是个体对于创新所持有的看法与喜好，创新态度对于创新意愿有着关键的影响作用。以积极的创新态度取得创造性的结果是个体行为的表现，是个体创新行为的基础。态度往往比其他变量更能刻画出个体的意愿，这是因为态度能够测出个体愿意做某事的程度。
（1） 创造能力。创造性的效能会导致个体相信他们可以表现出创造性行为，创造力与创造力的积极态度是认知能力以及个人创造力性表现的情感基础[24]。新生代民营企业家具有较高的学历与开阔的视野，使得他们相较于他们的父辈，有着更多的创造力。例如国外的乔布斯创造出了苹果，马化腾创造了微信，马云创造了一个新的现金交付方式-支付宝，这都是来自于他们超乎常人的创造能力。Şükrü等[25]基于随机抽样的78个企业家研究发现企业家创新性对创新态度具有正向影响。因此，当个人对于自身的创造力有着很高的期望，就更有可能参与创新的意愿，引导创造性的行为。
（2） 风险承担能力。风险承担指的是个体对于承受风险的倾向，即个体在不确定的市场环境中所面临的挑战。Rahim[26]认为企业家是否具备风险承担的能力和勇气，对企业家创新是否成功至关重要。企业家不同于职业经理人，他们不是追随者，他们需要为自己的决策承担相应的风险。梁上坤[27]认为企业家过度自信，并愿意追逐风险能提升企业绩效，有利于提高企业的创新自由，从而产生创新行为。宋昆泉[28]发现家族继承人虽然在受教育程度方面优于上一代，但是新生代民营企业家年龄、接管或者创立企业的时间并不长，他们并没有足够的实践经验，因此做出在新的领域进行尝试的时候往往会比老一代企业家需要承担更多风险。如果一个新生代企业家的风险承担能力较弱，他们可能会采用保守、传统的理念去经营管理企业，并不愿意通过创新手段提高企业利润；反之，如果他可以承担较大的风险，他就会更有意愿去进行创新，敢于打破企业传统经营模式，从而来获取企业的可持续发展。因此，新生代民营企业家承担风险的能力会影响他们的创新态度。
（3） 成就需求。成就需求是指个体对于实现目标的兴趣。李楠[29]认为成就需求对于企业家产生创新意愿的推动作用是决定性的，如果没有成就的需求，则企业家往往会满足于小富即安，而成就需求却可以持续推动企业家进行创新。Zainol和Ayadurai[30]发现企业家成就需求会持续影响他们的创新性。新生代民营企业家大都在一个相对较好的环境中成长，思维跳跃并渴望独立与平等，他们从小生活在父辈的光环下。新生代企业家由于特殊的身份地位，接手企业后，受到社会大众的广大关注，从某种程度来说，社会舆论的压力激发出新生代民营企业家渴望成就的迫切感。另外，一旦企业家通过创新获得了成就的同时也会反过来更加激励他们产生更多创新的意愿，渐渐以一种循环上升的形式实现企业家的价值、满足他们的成就需求。因此，企业家会由于他们对于成就的渴望而持续产生创新的意愿。
4.2主观规范
新生代民营企业家的创新意愿的主观规范是指在产生创新意愿时个体所感知到的来自于社会压力，这些压力主要是企业家感知到的身边重要他人或组织所形成的一种规范。我国是一个崇尚集体主义的国家，在很多的场合下群体压力形成了中国人的社会规范，约束着公众行为[31] 。
（1） 预期经济利益的压力。企业经营的第一目的就是盈利。特别是民营企业，他们自负盈亏，追求经济利益是企业家首先追求的目标，他们对于经营企业的经济效益有着自己的预期，新生代民营企业家也不例外。Moghavvemi [32]等验证了预期的经济效果会对行为意图产生积极的影响。企业家一般通过控制成本或增加业务收入两种手段达到预期经济效益，要么降低经营成本，要么创造价值、增加收入，如果两者都不具备，创新将变得无意义[33]。根据理性行为理论，行为会受到态度和主观规范两者的影响，而主观规范会受预期的结果影响，当新生代企业家接手企业后，他需要背负经营企业发展的压力。为了实现企业的发展长远目标，新生代企业家注定会比老一代企业家承担更加沉重的责任，付出更多的努力，甚至是“牺牲”[11]。因而，新生代企业家可能会为了达到预期经营目标而寻求新的解决办法而做出努力，在这种情况下，他们进行创新的意愿会被激发出来。基于此，经济利益预期压力对于创新的主观规范来说是重要的影响因素。
（2） 市场需求压力。随着市场快速变化、经济不断发展、市场趋近于饱和，现如今早已不是老一代企业家面临的短缺的、只要生产出来就会有销路的市场环境，而是由消费者的需求引领企业的经营方向。因而，企业家作为企业的决策者，了解市场需求，积极创新，走在需求变化前端是必要的。Holak[34]认为新产品的研发成功，最终取决于市场的需求与接受度。因此，要及时跟进市场变化，不断研发新产品、保持服务的竞争力。外部市场环境的巨大变化，使得新生代企业家对于市场需要时刻保持敏感，墨守成规的经营可能就会被市场所淘汰，因此，他们往往非常注重市场需求的调研，通过调研结果使得新生代企业家为了迎合市场的变化而产生创新的意愿，领导创新过程。
（3） 同行业竞争的压力。以目前竞争环境来说，谁能首先创新、打破同质性，谁就能获得更多的市场份额，并因此获得溢价。一方面同行业的竞争压力会推动新生代民营企业家在自身能力承受范围内产生创新的想法，不断对其产品、技术或者服务等各方面进行创新；另一发面，企业家并会密切关注行业动态与同行业其他企业的情况，效仿其他企业通过创新成功的模式，期望甚至赶超竞争对手，产生创新灵感与意愿[35]。
4.3感知行为控制
知觉行为的控制是指通过个体所感知到的创新行为的难易程度从而影响创新意愿。即知觉行为控制越高，说明感知到的不可控的因素越少，越容易实现创新，则创新意愿就越高。企业家的创新的知觉行为主要受企业家所掌握的人力资本资源与人际网络能力的影响。
（1） 人力资本资源。企业家是企业创新的灵魂，是创新的发动与组织者，同时也是创新的执行者。企业家的创新不能离开与群体的结合，李楠[21]认为在民营企业创新中，人力资本一直起着至关重要的作用，人才的素质与结构对企业创新行为是否能顺利开展具有直接影响。袁勇志[36]认为企业家创新行为本质是群体行为，只有一定数量和质量的人才支撑，才能推动企业家产生创新意愿、开展创新行为。新生代企业家接手企业的同时，一批老员工也面临退休，造成人才的流失，除此之外，新生代企业家与员工的默契度也没有很成熟，使得创新缺乏人力资源的支持，可能导致无法顺利开展创新活动。因此，新生代民营企业家创新核心问题是人力资源的问题。人力资源对于企业家的创新意愿有着较为重要的影响。
（2） 社会关系网络能力。在中国，关系在一定程度上具有替代法律制度的功能，随着产品周期缩短，企业的创新仅靠企业或个人单打独斗无法开展创新活动，企业的边界开始变得模糊，出现了很多跨界合作。Chen[37]探讨了企业家四种关系网络的对创新影响，新生代企业家缺乏经验，对于创新中面临的一些困难，他们往往会从父辈留下来的人际关系与社会网络中寻求帮助。这是因为，创新所需的资源与信息大多嵌在社会网络之中，Vladislav[38]等研究私人公司创新行为发现当这些公司的总经理行业经验较少,他们会采用利用网络之间的资源互补方法来实现创新。相对应其他企业家来说，新生代企业家的继承了父辈的人际关系网络，预设关系网络具有一定的强联系，联系越强，使得网络成员更愿意提供资源，为新生代企业家提供了各种正式与非正式的交流渠道。在交流过程中，一方面可能会激发新生代企业家创新的灵感、发现创新机会，找到创新点；另一方面，可以降低寻求关系网络的成本，寻找到合作伙伴，获得其他渠道无法获得的关键资源，最终更容易使新生代企业家产生创新意愿。基于此，企业家的社会网络和企业合作对创新意愿具有显著的正向影响。
5.新生代民营企业家创新意愿引导策略
首先，积极引导企业家形成积极的创新态度。创造力是态度的首要因素，如果缺乏创造力，往往个体很难产生创新意愿，因此，在培养新生代企业家时要注重培养他们的主动创造的意识。大力鼓励新生代企业家进行创新活动，政府给予政策支持，例如减免税收等，增强企业家的创新信心的同时帮助他们分担了创新的风险。但是仅仅依靠政府，只能分担小部分的创新风险，新生代企业家更主要的是增强自身承担风险能力，容忍失败，并且不畏惧失败，从失败中寻找经验，为下一次创新积极准备，老一代企业家在培养接班人时着重培养他们的创造力，利用自身的资源与经验在新生代企业家进行创新时给予指导，从而使得新生代企业家做出创新决策时更具有合理性，将风险控制在可承受范围内。新生代企业家受到社会各界的极大关注，要充分发挥新闻媒体的正确舆论导向作用，发现、培养和树立一批新生代企业家先进典型，对其创新历程与所获得的成绩进行宣传，进一步激发新生代企业家自身的社会责任感，历史使命感与对成就的渴望。
其次，强化主观规范的作用。企业家作为一个理性人，需要引导企业家看到创新带来的更多的经济利益；面对国内激励的竞争与几近饱和的市场，应鼓励新生代企业家积极向海外发展，扩大受众市场，走向国际化；政府应该营造良好的市场环境，建立行业标准，使得企业能够在良性竞争的同时提升企业的创新能力，加强与对新生代企业家的沟通，对于他们创新过程中面临的困难，做好政策完善与扶持工作，加强对具有创新意识的先进新生代民营企业家的嘉奖与宣传，使其成为行业榜样，对于行业中的其他企业家产生创新意识也能起到推动作用。
最后，增强企业的感知行为控制。首先，企业家应强化人才引进机制的意识，尤其是创新型人才，注重产学研结合，积极与高校等保持良好的联系，增加企业的活力。组建研发团队的同时也应注重内部人才的管理，关注员工的需求，积极与员工沟通，及时解决高层次人才困难，优化人才的流动性与人才管理机制，使人才制度既能保持连续性，又具有创新性。随着全球化进程的不断发展，经济、市场环境的不断变化，企业家应积极扩大人际网络，对优秀的新生代民营企业家可以进行适当的政治安排，在政治群体的人事安排中，适当增加相应的名额和比例，形成人脉圈，有助于发现创新机会并扩大新生代企业家的信息传递的密度与速度，以避免企业家自身无法承受市场开发与研究开发中的盲目性和因孤军奋战而引起的全社会范围内的创新资源浪费，同时降低了市场的开发与创新所带来的风险。
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