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摘要：基于物联网、大数据、云计算等现代信息化科学技术的发展，以及新零售时代产品、物流、服务线上线下全渠道发展的背景，研究电子商务对农产品流通转型升级的作用机理和实施路径，对于实现农产品流通的精准化、规范化、标准化服务，拓展高价值的农产品流通渠道有着重要的意义，也为政府监管提供了相应的理论依据。文章在界定新零售时代、电子商务和农产品流通等概念、综述国内外相关领域的研究现状的基础上，分析了我国农产品流通的发展现状、模式和瓶颈。认为我国的农产品流通不仅存在着进出壁垒高、流通效率低、技术水平落后、专业人才匮乏等转型升级的内在动力，还受到了信息技术高速发展、消费者个性化需求不断提高、农产品跨境贸易逐步升级、城市管理加速规范等外在动力，驱动着传统的农产品流通产业转型升级。文章从技术的创新与扩散、资本的集中与输出、规模经济效益的产生和集聚经济效果的形成四方面构建了分析模型，深入分析了新零售时代电子商务推动传统农产品流通转型升级的作用机理。并针对新零售时代农产品流通业可能面对的挑战，提出应当充分利用大数据资源实现精准化服务，不断完善相关标准和法规推动新时代农产品流通的规范化、标准化管理，在此基础上拓宽高价值的农产品流通渠道。
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Mechanism Research and Implementation Path of E-commerce Promoting the Transformation and Upgrading of Agricultural Products Circulation System in the New Retail Era
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Abstract：Based on the development of modern informatization science and technology such as internet of things, big data and cloud computing, as well as the all-channeldevelopment ofproducts, logistics and service in the new retail era, studying the mechanism of e-commerce on the transformation and upgrading of agricultural products circulation is of great significance for standardizing the agricultural products circulation and expanding the distribution channels of high-value agricultural products, which also provides the corresponding theoretical basis for government regulation.On the basis of defining the concepts of new retail era, e-commerce and circulation of agricultural products, and reviewing the current research situation in related fields both at home and abroad, this article analyzes the current development situation, mode and bottleneck of the circulation of agricultural products in China. It is considered thatthe transformation and upgrading ofthe circulation of traditional agricultural products in our country isdriven not only by inherent motivations such as high barriers to entry and exit, low circulation efficiency, backward technologyand lack of professionals, but alsoby external forces such asthe rapid development of information technology, the increasing demand of individualized consumers, the gradual escalation of cross-border trade of agricultural products and the acceleration of urban management.This paper constructs an analytical model from four aspects: the innovation and diffusion of technology, the concentration and output of capital, production of scale economic benefits and formation of economic effect of agglomeration, and deeply analyzes the mechanism of e-commerce promoting the transformation and upgrading of circulation of traditional agricultural products in the new retail era.In view of the possible challenges in the circulation of agricultural products in the new retail era, it is proposed that the government should make full use of big data to achieve accurate services, continuously improve relevant standards and regulations, and promote the standardization of circulation of agricultural products, so as to broaden the channels of high-value agricultural products’ circulation.
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随着以信息技术为主要内容的科学技术的发展，互联网、物联网、大数据和云计算等新技术的涌现促进了新时代农产品流通方式的创新与发展。在以线上线下融合发展为主要趋势的新零售时代，如何用电子商务等新型交易方式促进流的通信息化发展成为农产品流通发展的重点。在过去的4年里，我国大力支持电子商务发展，出台了包括《国务院办公厅关于推进线上线下互动加快商贸流通创新发展转型升级的意见》、《电子商务“十三五”发展规划》《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》等在内的一系列政策法规，有效地推动电子电子商务与物流、金融、旅游等产业的融合。在国家一系列政策密集推动下，在相关管理办法的规范下，我国电子商务的发展呈现出新时代常态化的特征。据中国电子商务研究中心2017年监测数据统计，2016年我国电子商务市场交易规模为22.97万亿元，较2012年交易额增加了15.12万亿元，涨幅达3倍。作为全球最大的电子商务市场，我国电子商务在农村的实践有效地推动了农产品的市场流通，带动了农村经济的发展，但是与丰富的实践经验相比，新零售时代下我国电子商务推动农产品流通协调发展的研究体系尚未形成，电子商务推动农产品流通发展的理论机理，以及新零售时代农产品流通产业转型升级的实现路径尚未形成。因此，本文在界定相关概念，并综述国内外电子商务、农产品流通产业发展相关研究综述的基础上，对新零售时代我国传统农产品流通转型升级的内在压力、外在动力和电子商务推动农产品流通产业转型升级的作用机理进行了演化分析，得出了新零售时代下我国农产品流通产业未来发展路径，丰富了现有文献，为利用电子商务推动农产品流通创新发展提供科学依据，为政府进一步规范、监管农产品流通市场提供相应的理论依据。
1 相关概念及研究综述
1.1 “新零售”的内涵
“新零售”这一概念的提出源于2016年阿里云栖大会上马云的演讲，他提出“未来的十年、二十年，没有电子商务这一说，只有新零售”。我国学术界对于新零售尚无直接的定义，在现有的文献中，对新零售的概念认知存在两种观点：杜睿云等[1]、王宝义[2]认为新零售是对深度融合了线上服务和线下物流的新业态模式，以互联网为依托重塑现代物流生态圈；而阿里巴巴集团首席执行官张勇[3]补著录文献！认为，新零售不是简单的线上线下融合，而是基于以内容为核心的消费洞察，充分利用互联网触发要完成在企业内部的组织之间的重构、职能之间的重构，完成消费者的可识别、可触达、可洞察和可服务。这两种观点既有区别又有联系：他们都突出了互联网、电子商务在现代流通业中的重要作用；不同的是，前者是站在商家的角度，更强调的是新零售时代的商业模式，后者更关心消费者的体验，更强调在线上线下的全渠道中，通过大数据更好地满足消费者体验。
总之，有别于传统的零售，新零售更加重视现代信息技术和管理理念的应用，以及由电商零售企业领衔开展的对传统零售企业的营销与服务的改造。因此，本文认为所谓新零售，是指以现代科学技术，特别是物联网、大数据、云计算等现代信息技术为支撑，全面打通产品、物流、服务的线上线下全渠道，为消费者提供一体化的解决方案，以满足消费者日益提高的对产品质量安全、品质和品牌的需求，实现精准化、定制化和个性化的流通服务。
1.2 电子商务的相关概念及研究综述
国际人文地理百科全书将电子商务定义为一种利用信息和通信技术，通过购买或者交换商品、服务、客户、信息来促进组织运作的一种商业活动[4]。我国的电子商务发展起源于20世纪90年代，一般被认为是在互联网、企业内部网和增值网上用电子交易的方式进行相关交易和服务，是传统商业活动环节的电子化、信息化和网络化。成熟的电子商务通常包括3个要素：首先，互联网的操作技能，这是电子商务发展的基础；其次，金融部门的发展，为电子商务的网上支付提供支持；第三，流通业的发展，为电子商务过程中货品和服务的进行提供有效保证。作为我国重要的商业模式和流通方式，电子商务在我国国民经济和社会发展中占据着日益重要的地位[5]。
随着通信技术的快速发展，作为当前全球经济的重要增长点，全球的电子商务都取得了空前的进展。国外学者对电子商务的相关发展进行了研究，如：基于加拿大毗邻美国这一特殊的地理位置及其为美国最大贸易合作伙伴的身份，加拿大的学者更关心的是与美国的企业和客户之间的跨境电子商务，Gessner等[6]探讨了中小型电子商务公司利用加拿大和美国的政府计划来支持与鼓励跨境贸易的潜力，并提出了帮助加拿大中小企业解决跨境贸易的方法与措施；基于欧洲电子商务面临分散的配送环境、高额的配送人工成本和日益增长的供货量这一现象，欧洲的学者更关心的是电子商务“最后一公里”的内部成本、外部成本和交付密度之间的平衡[7-10]，并且Cárdenas等[11]在探索比利时派送地点和派送需求空间分布的基础上，提出了一种估算每个派送点在交付电子商务总里程中所占的份额，并量化了“最后一英里”交通运输带来的影响；欧洲发展程度相对落后的波兰更关心的是未来对波兰电子商务销售策略的改进问题，Bredzel-Skowera等[12]提出要从制定特殊的营销活动策略、选择适当的沟通渠道、使用更适合的网络分析工具及时了解客户需求等方面加强波兰电子商务的建设。
国内学者对电子商务的研究始于20世纪90年代，侧重于从两个方面开展对电子商务的研究：一方面是对电子商务所涉及的相关信息处理数据技术的研究，认为Web应用是一个集应用逻辑、商务智能、网络技术、工作流管理、知识表示、逻辑推理、安全保密和信息集成等技术为一体的新兴应用模式，能够有效解决电子商务发展过程中应用连接和程序代码复杂而造成的高维护代价和更新代价的问题[13-15]；而社会科学领域的学者则更关心电子商务在金融财务、物流、贸易、消费者行为等方面的应用研究，由于电子商务赋予了物流管理信息化、多功能化、人性化等功能，因此，学者们普遍认为在电子商务时代，供应链管理的主要任务是动态联盟的系统化管理、生产资源的优化管理、不确定性需求的信息共享管理和生产的敏捷化管理，并实证分析了电子商务环境下影响消费者信任的主要因素[16-19]。
1.3 农产品流通的相关概念及研究综述
传统的农产品流通是指农产品从生产场所向接受地的实体流动中，农产品的生产、收购、运输、储存、加工、包装、配送、分销、信息处理、市场反馈等，其目的是通过对农产品的全渠道优化管理，最终满足消费者的需求，并实现农产品价值增值的过程[20]。农产品流通通常包括农产品的收购、运输、储藏和销售，并且，农产品流通具有季节差异明显、分布性大、技术复杂和较强的政府干预等特点。通过农产品的流通，可以实现农产品的价值，维持农业与国民经济其他部门的产品供求关系，调节产销矛盾，导向农业生产，为农业再生产和扩大再生产提供条件。
国外对农产品流通的研究始于流通理论。马克思将流通置于国民经济运行的总过程中进行研究，逐步分析了流通与生产过程和社会再生产的相互关系，阐述了流通在社会经济运行中的历史进程、地位和作用[21]。近年来随着大数据、云计算等技术在流通领域的应用，国外学者更关心流通中供应链的管理（supply chain management）问题，运用新的技术来探索流通过程中数据的产生、捕获、组织、分析，认为大数据能够有效地提高供应的生产效率，能够有效优化供应链的运营，并且，针对农产品供应链管理中出现的因季节性、供应高峰、供应交货时间、易腐烂等因素造成的供应链风险问题提出了量化风险管理模型[22-24]。
国内学者对于农产品流通的研究始于2000年，黄祖辉等[25]、刘英东[26]在考察了发达国家农产品流通变化趋势的基础上，从理论上探索了农产品流通主体、需求、技术的变化趋势，从组织与制度、农产品分离、农产品物流体系、农产品现代物流战略与供应管理等方面，尝试构建了农产品现代物流的研究框架。面对农产品流通过程中出现的渠道稳定性缺失问题，张闯等[27]从权利结构与组织体系构建方面进行了分析，提出应该从平衡依赖关系着手，推动农产品流通的市场化改革。在农产品流通的应用方面，汪旭晖等[28]研究了新时期农产品流通线上、线下模式的框架，分析了当前线上、线下农产品流通的发展趋势，并提出了相关政策建议。
2   我国农产品流通的发展现状、模式与挑战
2.1  发展现状
“十二五”期间，随着信息技术快速发展，我国农产品电子商务等线上农产品流通日益繁荣，农产品流通创新取得了明显突破，发展势头良好，为新零售时代农产品流通产业的快速发展奠定了坚实的基础。
（1）农产品流通总额呈上升趋势。2015年我国农产品流通总额达35 000亿元，同比增长6.1%，5年间增长了25%。生鲜农产品流通呈上升趋势，每年约有4亿t生鲜农产品进入流通领域。农产品冷链物流规模也呈递增趋势，果蔬、肉类和水产品冷链流通率分别达到5%、15%和23%，冷藏运输率分别达到15%、30%和40%。随着线上流通业务的发展，逐步涌现出一批农产品流通新模式和新业态，上、下游企业互动的产业格局初步形成，生鲜农产品电子商务已成为社会资本投资的热点。
（2）农产品流通基础设施逐步完善。“十二五”期间我国农产品流通的陆路、水运、铁路及航空建设不断完善，交通运输业的快速发展为农产品流通的发展提供了保障。在农产品地产效应、战略布局等因素的作用下，冷库建设呈现出明显的增长态势，截至2015年，规模以上企业500个单位冷库总容量为1 895万t，冷库库容达1 895万t。一、二线城市的大部分农产品批发市场都建有信息中心、检测中心、废弃物处理中心和电子结算中心，管理水平逐步提高。
（3）电子商务在农产品流通领域的渗透率逐步提升。2016年我国农产品交易额就超过1 000亿元，同比增速超过40%。电子商务在农产品流通中得到了广泛的应用，催生出了“两超-多强-小众”的线上农产品流通主体格局，其中“两超”指阿里集团和京东集团；“多强”指包括“每日优鲜”等具有强竞争力的中小型农产品电商；“小众”指包括“密农人家”在内具有成长性的特色农产品电商，驱动了农产品流通管理模式的变革。加快农产品流通的资本布局，仅2015年国内农产品电商市场资本融资额达83.78亿元，较2014年增加了69.15万元，环比增长率为472.8%，与之配套的线上支付方式、风险防控、信用评价等服务也逐步优化，农产品流通领域的服务得到了不断完善。
2.2  发展模式
（1）批发市场主导模式。批发市场是我国传统农产品流通产业的中心环节，具有农产品集散、信息发布、产品促销、价格形成、标准化建设等功能。作为我国传统农产品流通的中心，批发市场兼具农产品流通、信息发布、产品推广、价格形成和标准化建设等功能，起着农产品流通的中心枢纽作用，是当前全国农产品流通的主要形式。但是，由于农产品批发市场的产品种类多但品质区别不大、参与者众多但规模较小，因此当前的农产品批发市场普遍存在着辐射能力低、经营粗放、服务功能差、市场准入及运作不规范、产品监管困难等问题。
（2）龙头企业主导模式。龙头企业主导模式是指在龙头企业的带动下，农业生产企业与农户以某种方式签订合约，进行“公司+农户”合作，以消除产销分割的局面，形成规模生产的模式。该模式具有风险低、分工明确、运行效率高、产品质量好等优势，是当前我国市场经济条件下农产品流通的理性选择之一。当前，我国许多农产品生产龙头企业都采取这种模式，比如北京御食园食品有限公司、得利斯食品股份有限公司等等。该模式以农产品加工、贮藏、运销为主线，以利益主体寻求各自的利益最大化为目标，实现了产销一体化。
（3）农超对接模式。农超对接是指生鲜农产品“超市+基地”的流通模式。即不经过市场，大型连锁超市直接与专业化农业合作社衔接，建立农产品直接采购基地，实现大型连锁超市和农产品合作社的生产与销售无缝对接。农超对接模式具有流通环节相对较少、产品品质相对较高、监管方便、质量安全性较好等特点。在国外，农业超级对接是一种常见的农业生产和营销模式，据统计，亚太地区的农产品销售中，超市比例超过70% [29]；农超对接在我国起步较晚但发展较快，如永辉超市、超市发---全称？！等大型农产品零售集团均采取这种发展模式。
2.3  发展瓶颈
新零售时代下，科学技术的发展、电子商务的盛行、国家利好政策的出台，为农产品流通产业的发展奠定了良好的基础，提供了难得的发展机遇，但是，目前我国农产品流通仍存在一些发展瓶颈：
（1）农产品物流占比逐年递减。虽然我国农产品物流总额呈逐年递增的态势，但是与生活消费品等其他社会物流相比，农产品物流总额的增速不及社会物流总额的增速快，全国农产品物流在物流总量的份额一直在下降。国家统计年鉴数据显示，2010年全国农产品物流总额为28 000亿元，占全社会物流总额的比例为2.23%；而到了2015年，这一比例下降为1.59%。这表明，我国农产品物流的重要性尚未完全确立，农产品流通产业还具有较大的发展潜力（见表1）。
表1  2010—2015年我国农产品物流发展情况
	年份
	农产品物流总额/
万亿元
	全社会物流总额/
万亿元
	农产品物流占全社会物流
比例/%

	2010
	2.8
	125.4
	2.23

	2011
	2.9
	158.4
	1.83

	2012
	3.0
	177.3
	1.69

	2013
	3.2
	197.8
	1.62

	2014
	3.3
	213.5
	1.55

	2015
	3.5
	220.0
	1.59



（2）农产品流通成本较高，限制了产业发展。农产品流通的成本在西方发达国家一般被控制在10%左右，而我国的农产品流通成本却高达40%，其中：54.9%为运输成本，14.0%为管理成本，12.7%为仓储成本，8.2%为配送成本。高额的农产品流通成本限制了农产品流通产业的发展。
（3）流通中的农产品存在质量安全隐患。西方发达国家能够将农产品流通过程中的损失率控制在5%以下，而我国的生鲜农产品经过采摘、运输、储存等流通环节后，损失率高达25%以上，流通中的农产品存在着质量安全隐患。农产品物流水平滞后直接导致生鲜农产品不能及时销售，降低农产品附加值，加大了流通中农产品质量安全事件爆发的可能性，直接威胁着广大消费者的人身安全。
3  新零售时代下电子商务推动农产品流通体系转型升级的理论机理
3.1  传统农产品流通体系转型升级的内在动力
（1）进出壁垒较高，阻碍了农产品流通企业规模化发展。我国农产品流通尚处于初级发展阶段，当前的农产品流通企业主体数量较多，但是普遍以个体经营为主，规模太小、市场集中度低，不能满足农产品流通体系转型升级的要求。因而，需要有一定规模的农产品流通企业进入，通过专业的人才和管理带动农产品流通的发展。由于信用、冷库、运输车辆和加工设备等资金和专用资产等的沉没成本较大，加之现有市场发育不完善，缺乏成熟的要素市场和服务市场，人才使用成本较高，导致农产品流通行业具有较高的退出壁垒，阻碍了中小型农产品流通企业的投入热情。
（2）信息不对称导致农产品流通效率低、流通成本高，农产品质量安全存在隐患。与别的产品不同，流通中的农产品大多属于有自然属性的初级农产品，自身品项极多、消费者的需求差异极大，这给农产品流通带来了一定的困难。此外，传统的农产品流通从产地、批发、分销再到最终消费者，中间环节较多，生产者与消费者之间没有合理、有效的信息渠道，形成了信息孤岛，极易导致流通链不畅通、需求不确定、价格波动等现象，进而导致了流通中的农产品存储损耗率高、流通效率低、流通成本高，不能满足农产品流通现代化的内部要求。并且，由于从产地到消费者之间环节较多、信息不对称，极易造成农产品流通环节难以控制、农产品质量难以追溯等问题，直接威胁着消费者的生命健康和安全。
（3）流通技术水平滞后，农产品流通专业类人才匮乏。农产品流通在我国起步相对较晚，目前关注农产品流通的专业人士不多，具体到农产品流通中冷链物流等方面的专业人才更是少之甚少；大多数农产品流通管理人员都是从普通物流领域中转变而来，尽管他们掌握了一定的流通技术，但是不熟悉农产品特性，更不熟悉农产品运营渠道，进而造成农产品流通管理水平整体不高的现状，不同程度地存在着市场定位不准、经营管理不规范、内部结构不合理、服务不到位等问题，严重影响了农产品流通业发展。此外，技术方面，亟待建立与农产品流通有关的全程冷链保温技术体系，大力投入温控设备建设，建设全程冷藏控温运行管理制度，避免生鲜农产品在运输途中发生不必要的延误、增加运输途中的风险。
3.2  传统农产品流通体系转型升级的外在动力
（1）大数据和云计算等信息技术的发展提升了传统农产品流通产业的创新速度。互联网、物联网等信息技术的不断发展，以及在农业领域的广泛应用，带来了农产品、农业服务的创新和贸易效率的提升。互联网和物联网将不同时空的人们及时、直接、高效地联接在一起，将各种不同的需求和供应对接起来，而无须像过去必须处在同一个物理空间，或者必须通过中间的媒介来进行，将会大大缩短农产品流通的过程，为农产品流通的转型升级提供了技术支持。大数据和云计算技术具有强大的计算能力和海量数据分析能力，能够帮助农产品流通企业扩充信息资源，实现流通路径中的信息共享、协同创新，要求传统的农产品流通必须加快转型升级的步伐，以适应新零售时代的变化。
（2）消费者个性化需求的提高和农产品跨境贸易的升级要求农产品流通的现代化发展。新零售时代，农产品流通转型升级的外在动力还来自于消费者对农产品需求层次和结构的提升。随着智能手机和平板电脑时代的到来，消费者的消费时间和场景逐渐碎片化，消费习惯呈多屏互动的发展趋势，80后、90后等消费新势力逐步成长起来，该群体对处于较低层次的农产品需求缺乏价格弹性，他们很少会像自己的父辈一样逛菜市场，取而代之的是更便捷、更优质、更低价的消费新体验，这使得传统的农产品流通格局已不适应新零售时代的消费者个性化的发展需求，使得农产品流通领域的高投入、高技术成为必然。另一方面，传统的农产品流通跨境贸易组织化程度较低，受生产加工工艺、技术装备、生产管理水平的制约，出口农产品的质量与各项标准的实施难度较大，出口农产品的成本一直维持在较高的水平。而近年来，随着生产技术的进步与媒体的推广，进出口农产品的质量不断增强，农产品贸易迭代升级日趋频繁；并且，不断壮大的中产阶级对农产品物美价廉与个性化消费的追求并行，使得农产品跨境贸易呈现高频、少量和多样的特点，这要求农产品流通体系必须不断创新，软、硬件基础设施不断进步，切实提高农产品流通在采购、配送、运输、信息交换等环节的效率，进一步促进产业优势互补和业态结构的创新，以适应当代农产品贸易的不断发展，与农产品贸易国际市场接轨。
（3）城市管理政策的规范加速了传统批发市场的变革，传统销售模式受到了冲击。近两年，随着城市管理政策的变化和管理力度的加大，传统的农产品批发市场面临着残酷的挑战，相当一部分批发市场面临搬迁问题，一些批发市场面临着商人退出和交易量下降的问题，传统的销售模式受到了冲击。面对O2O等农产品流通新业态的兴起，传统农产品商超企业和社区服务店纷纷加强了生鲜“最后一公里”的建设，加大投入拓展农产品销售渠道面积。
3.3 电子商务推动传统农产品流通产业转型升级的作用机理
在农产品流通的演变过程中，由无序的流通模式向有序的流通模式转变是其发展的必然趋势，电子商务作为新零售时代农产品流通发展的重要发展极，主要从技术的创新与扩散、资本的集中与输出、规模经济效益的产生和集聚经济效果的形成四方面发挥作用，形成一种资本与技术高度集中、具有规模经济效益、自身增长迅速并能产生强大辐射作用的增长极，帮助农产品生产者、销售者适应流量增值、消费升级的市场环境，满足消费者个性化、定制化的需求，最终推动传统农产品流通体系转型升级。
（1）赋予了农产品流通中高科技含量的技术支撑。淘汰落后的物流服务需要以高科技含量的技术为依托，随着农产品流通业现代化的逐步演进，信息流的交换效率和共享程度成为了新零售时代农产品流通的重要标志。依托于科学技术的发展，电子商务借助一整套信息化系统和数据集成、处理技术，将价格信息、产品信息、市场动态进行最大程度的透明化共享，将信息的效用最大化，降低了沟通成本，提高了信息流的交换效率，实现了供应链的整合压缩，进一步增强了各参与主体之间的了解、信任和参与度。在新零售时代，在电子商务的作用下，农产品生产者、销售者得到的不仅仅是订单的信息，还能通过大数据、云计算深度分析出消费者的需求喜好、农产品的实时库存及在途状况，实现售后农产品的质量安全溯源，帮助农产品流通在日益频繁的技术改革中探索全新的经营模式。
（2）加速了资本的集聚，促使农产品流通由低价值链向高价值链的转变。西方发达国家的农产品流通主体多为资金充足、规模较大的物流企业，但由于我国上游种植业和下游终端渠道的多样化，导致投入传统农产品流通领域的资本很少，而电子商务对农产品流通的介入，特别是对生鲜农产品流通的介入，为农产品流通带来了大量的社会资本。据统计，仅2016年我国共有38起生鲜电商资本融资事件发生，涉及金额超过60亿元。电子商务的兴起加剧了资本的集聚，大量资本的介入，除了维持农产品流通的正常运营之外，大多数被用于农产品流通中冷藏、冷链、配送、管理等基础设施的建设，带动了整个农产品流通产业的发展。并且，电子商务与传统农产品流通供应链的融合，实现了双方的优势互补与资源共享，逐步改变了整个农产品流通产业的竞争格局，打造了更加优质的农产品供应链，形成了农产品流通由低价值链向高价值链的转变，推动了农产品流通产业转型升级。
（2）低成本优势与增值效果加速了农产品流通全渠道发展，推动了规模经济的形成。农业领域生产出来的农产品除了少部分自用之外，绝大多数最终都会进入流通领域，这使得市场机制深刻作用于农业生产。以消费者为导向的市场将会始终追逐品质优、价格低的农产品，而随着农产品价值在长期范围内的逐渐提高，要求形成规模经济的农产品生产和流通，以不断适应农产品消费市场的变革与升级。电子商务的低成本优势与增值效果加速了农产品流通供应全渠道发展，推动了规模经济的形成。首先，电子商务模式将农产品产供销进行高度集约化，在最大程度上减少了农产品供应链的中间环节，弥补了传统农产品流通中单个环节的创新不足，大大降低了交易成本。其次，由电子商务构建的扁平化的供应链体系可以垂直切入终端消费群体，掌握农产品市场动态，不断削弱甚至剔除中间商，将市场需求准确地向农业生产领域传递。最后，在电子商务的作用下，促进了流通路径中各环节之间的相互制衡，使整个产业链趋于稳定；电子商务的追溯功能还能促使政府加大对生产的监控，显著提高农产品生产组织化程度，推动了规模经济的形成，促进农产品流通产业实现转型升级。
（3）提高了对专业管理人才和农产品品牌的吸引力，增强农产品流通产业经济效果。作为新零售时代经济发展的新引擎，电子商务不仅是一个销售渠道，还是一个极具商业价值的平台，能够吸引专业的农产品流通人才和农产品品牌入驻，帮助农产品流通产业拓展发展格局，增强经济效果，推动转型升级。人才是产业变革的基础，农产品电子商务的快速崛起，为人才建设提供了更好的工作平台、激励保障和综合配套设施，正在吸引着各流通领域的专业技术人才和管理人才投入到农产品流通行业的创新发展中，为消费者提供更加专业的流通服务，提高农产品流通的整体服务水平，推动农产品流通领域的转型升级。另一方面，我国中产阶级的不断壮大带动了消费定位和消费理念的高端化趋势，对农产品的需求也在逐步向高价值、高品质的类型转变，这对农产品流通提出了更加严苛的要求。如何建立一个与所有品牌商、合作渠道共享的通路，让品牌农产品的流转更高效、让终端营销和消费触达更精准，是农产品流通产业转型升级的必经之路。电子商务能够利用其数字技术和电商平台的优势，吸引一批农产品品牌入驻，并且能够帮助低分销的农产品品类品牌以更低的成本提高分销，帮助高分销的农产品品类品牌提高渠道覆盖的可视性和质量，提炼产品品牌核心力，帮助农产品流通产业在新零售环境下解决通路难题，实现农产品流通产业的转型升级（见图1）。













图1改正：１.图中同类内容的字体类别和大小保持统一！
　　　　　２.左边顺数第二个框内顺数第二行“企业”之间间距过大！　
　　　　　３. 左边顺数第二个框内顺数第五行“成隐患”改为“存在隐患”
　　　　　４．中间顺数第三个框内顺数第三行“推动了了”，多一“了”！
　　　　　５.右栏倒数第五行首字“全”应移上行；最末一行首字应移上行。

图1　　电子商务推动传统农产品流通产业转型升级的作用机理

4　　新零售时代下农产品流通产业转型升级的实现路径
4.1 　充分利用大数据资源，实现农产品流通的精准化服务
数据是国家基础性战略资源，党中央、国务院高度重视大数据在经济社会发展中的作用，党的十八届五中全会提出实施国家大数据战略，国务院印发了《促进大数据发展行动纲要》，全面推进大数据发展，加快建设数据强国。因此，应不断加强大数据在农产品流通产业中的采集、存储、加工、分析、服务，不断加强大数据资源建设和大数据软硬件产品的开发、销售、租赁活动，以及相关农产品流通信息技术服务，大幅提升农产品流通的个性化和智能化水平，加速大数据向农产品流通产业的渗透，驱动传统的农产品流通方式和管理模式的变革，推动传统的农产品流通产业向数字化、智能化、精准化方向发展；并且，利用已经积累的丰富数据资源，积极探索当今费者交易习惯，完善“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的机制，提高基于数据的宏观决策和管理水平，不断优化农产品流通服务，加快农产品流通产业创新和产业转型升级。
4.2　不断完善标准和法规的建设，推动农产品流通标准化、规范化发展
随着线上、线下农产品交易活动的日益频繁，农产品流通成为交易活动利益竞争的主要战场，农产品流通的目的是为消费者提供优质、低成本、质量安全的农产品，农产品流通无论在形式上，还是在原料采购、信息管理、质量安全、仓储运输等方面，都有着共同的要求。因此，提高农产品流通产业的组织化程度，构建完善的农产品流通产业执行标准、制定相关的法律法规监管办法，是加快农产品流通产业转型升级的关键。一方面，在生产过程中，大力推广先进的良种农作物和先进的生产技术，因地制宜、因时制宜调整农产品生产计划，促进农产品生产等级化、规范化、标准化，推动农产品经营品牌化建设；另一方面，从流通的过程入手，分级建立相关采购标准、包装标识标准、农产品初加工及分级标准、冷藏控制标准、全程冷链配送标准等一些列标准，规范现代化农产品流通建设，加强农产品流通全产业链的政府监管，加速农产品流通产业的转型升级。
4.3　构建高价值农产品流通渠道，拓展跨境农产品流通服务
随着居民收入水平的不断提高，高价值农产品的市场份额急剧膨胀。高价值农产品流通是未来农产品流通的主要方向，高价值农产品流通体系的构建对于促进农产品流通产业转型升级意义重大。因此，应该积极整合全社会资源要素，不断完善高价值农产品流通基础设施建设，利用高科技的电子商务平台为高价值农产品流通企业的自主创新、品牌化经营提供有力支持，发挥大数据等前沿科学技术的辐射带动作用，引领农产品流通业态和模式的创新。２０１７年１１月颁布的《国务院关税税则委员会关于调整部分消费品进口关税的通知》，为跨境农产品流通的转型升级提供了良好的政策环境。在未来，农产品流通产业应该不断加大供应链体系建设、物流保障、售后服务等能力，拓展跨境农产品流通服务市场。
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