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摘要：科技型小微企业作为我国科技创新最具活力和潜力的群体，却面临着最为艰难的融资环境。通过充分分析科技型小微企业融资难题，从互联网金融角度出发，创新性地加入区域创投机构，构建了多方参与的科技型小微企业互联网融资平台。并通过博弈论证明：互联网融资平台能够提高科技型小微企业的融资成功率。最后从培育指导机制、加强风控机制和完善信用机制方面对建设科技型小微企业互联网融资平台提出建议。
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The Construction of Financing Platform for the Technology-based SMEs based on Internet Finance

LI Su-hong1, FANG Jie1, CAI Wei2 
(1. School of Economics and Management, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China; 2. Finance Department, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

Abstract: As the most dynamic and potential group of science and technology innovation in our country, technology-based SMEs face the most difficult financing environment. By fully analyzing the financing bottlenecks of technology-based SMEs, from the perspective of Internet finance, this paper constructs the Internet financing platform of technology-based SMEs which concludes the regional venture capital investment organizations. It is proved by game theory that Internet financing platform can improve the financing success rate of technology-based SMEs. Finally, this paper puts 
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forward suggestions on how to build the Internet financing platform of technology-based SMEs
from the aspects of cultivating guidance mechanism, controlling risk mechanism and perfecting credit mechanism.
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科技作为第一生产力是现代知识创新和产业发展的基本动力。而科技型小微企业依靠其敏锐洞察力，能够迅速捕捉科技领域前沿知识，始终活跃在科技创新第一线，是促进科技成果快速有效转化的重要载体。国家鼓励和支持科技型小微企业发展对于提升我国自主创新能力、增强发展新动力和创业带动就业等意义非凡，然而这一群体却面临着最为艰难的融资环境。我国科技金融体系以大银行和多层次资本市场为主，小金融机构和微型金融严重不足，导致科技型小微企业融资主要以自有资金和银行贷款为主，然而与2016年110.78万亿元的全国银行业金融机构贷款总额相比，同期科技型小微企业贷款余额仅为26.7万亿元，银行对科技型小微企业“惜贷”现象严重，创新能力强、发展前景好的科技型小微企业步履维艰。因此，如何破解科技型小微企业融资难的局面成为我国创新体系亟待解决的难题。

1  文献综述

目前针对科技型小微企业融资的研究主要集中在科技型小微企业融资难成因和解决途径两个方面。
对于科技型小微企业融资难的成因研究，Agarwal等[1]认为企业规模小、内部制度不健全、信息内部化严重等问题造成的资金供需主体之间存在严重的信息不对称是科技型小微企业融资难的主要原因；鲁政委[2]认为由于缺乏通畅的信息沟通渠道，企业不能及时获得政府和银行的相关政策信息，导致政府部门很难实现资金的精确“滴灌”，银行等的资金也无法有效助力科技型小微企业发展。赵语等[3]则通过研究发现尚未建立完整的科技信息平台、融资信息平台和中介服务平台是阻碍科技企业和金融机构信息耦合的最重要原因。通过以上研究不难发现，信息不对称是造成科技型小微企业融资难的最主要原因。对此学者大多从宏观和微观两个层面寻找解决途径。宏观层面，纪建强和陈晓和[4]指出放松政府对金融市场的干预，明确政府与市场的边界，完善相关法律法规，加强政策支持力度是解决科技型小微企业融资难的根本出路。魏涛[5]从宏微观两个方面提出了化解中小微企业融资难问题的中小微企业、商业银行、政府三方联动机制，并强调政府部门应着力发挥好融资平台搭建的重要作用。
近年来随着互联网的飞速发展，互联网金融应运而生，其在拓宽融资渠道的同时也为科技型小微企业融资带来了新的机遇。如何运用互联网推动科技与金融的结合，是突破科技型小微企业融资瓶颈的新方向。Ashta [6]、刘芸等[7]认为利用大数据的优势，互联网金融可有效缓解小微企业的信息不对称状况，从而增强借贷风险的可控性，降低融资与征信成本。安宝洋[8]、徐洁等[9]以融资双方的供需对接为标准，将互联网金融与科技型小微企业融资模式分为P2P融资模式、基于大数据的小额贷款融资模式、众筹融资模式和电子门户融资模式四种。刘俊棋[10]对比了互联网金融的四种融资模式后，发现互联网众筹模式是最适合科技型小微企业融资的模式。李泉[11]、刘飞等[12]通过研究指出完善金融服务体系，利用互联网金融推进多层次、多角度的科技型小微企业融资体系构建，进而建设互联网融资平台是改变目前科技型小微企业融资困境的重要手段。而在具体平台设计方面，只有李莉等[13]针对“弹簧门”、“玻璃门”等问题，提出了以产业园区为载体的科技型中小企业融资平台建设。通过梳理文献可知，现有研究主要以互联网金融破解科技型小微企业融资的模式研究为主，虽然有少部分研究涉及到以互联网融资平台来缓解信息不对称问题，但对于具体的科技型小微企业互联网融资平台设计及可行性研究甚少。
因此本文在已有研究的基础上，结合当前互联网金融的背景，创新性地引入区域创投机构，构建了多方参与的科技型小微企业互联网融资平台。并且从博弈论的视角证明，通过互联网融资平台，投资方与科技型小微企业进行长期融资合作的可能性将大幅度提高。

2 互联网金融破解科技型小微企业融资难题

科技型小微企业主要是指拥有知识技术，通过开展知识和技术创新活动为社会提供科技服务或科技产品的小微企业，其主要工作人员和主管层均为科技人员。近年来，我国科技金融创新得到了巨大进展，然而科技企业尤其是处于初创期和成长期的科技型小微企业融资难问题仍然没有得到有效的解决，专门针对科技型小微企业的普惠金融服务体系存在障碍。而互联网金融的发展为科技型小微企业融资带来了新的机遇。
互联网金融是指借助互联网这个有效工具实现线上资金融通、信息传递、快捷支付和高效投资功能的新型金融业务模式。互联网金融具有传统金融无可比拟的更加开放的网络平台、更加透明的服务和管理方式、更易识别和管理的风险控制等优势，并通过开放的多方参与模式使得资金的供给与需求可以准确快速的对接，极大地降低交易成本。
（1）互联网金融交互平台缓解信息不对称
互联网金融依托互联网平台强大的数据搜集、多重分析、行为追踪的能力，可以将资金供给方和需求方的资金供求信息汇总形成开放的信息数据库，极大地提高信息透明度，从而缓解信息不对称。同时，批量化的信息处理方式可以加快信息处理速度，提高处理效率。
（2）大数据促进科技型小微企业风险识别与管控
互联网独有的大数据搜集能力可以轻松实现金融机构对科技型小微企业放款全程的风险识别与管控工作。通过贷前对科技型小微企业相关信息进行信用评估，自主选择放贷对象；贷后借助互联网金融的数据追踪功能实现对资金流向、使用过程的有效监督，从而对贷款风险进行严格管控。
（3）互联网促进金融服务体系的完善升级
在互联网金融背景下，信息不对称问题得到有效缓解，银行等传统金融机构可依托互联网优势开发专门针对于科技型小微企业的金融产品；同时，互联网金融极低的进入门槛拓宽了广大中小个人投资者的投资渠道，使得互联网金融成为直接融资与间接融资的结合体，从而融合银行等传统金融机构和民间资本的力量，充实小金融机构和微型金融体系，加速科技金融体系结构的转变。

3 科技型小微企业互联网融资平台构建

3.1 融资平台参与方及其信息供需分析
互联网融资平台涉及众多参与方，主要包括融资方、投资方、平台建设主体、区域创投机构、政府、第三方服务机构。各参与方的主要信息供需如图1所示。其中，虚线箭头表示参与方的信息需求，实线单向箭头表示参与方的信息供给，实线双向箭头表示参与方既是信息的供给者也是信息的需求者。
（1）融资方
融资方一般为具有融资需求的科技型小微企业，因自身发展资金缺乏，需要借助外源性资金解决融资需求。科技型小微企业在向平台提交融资需求申请前需要提供完整的企业信息，同时要以三个及以上企业组成的“联贷体”形式申请融资，联贷企业之间相互监督、相互担保，如有一家企业因经营不善或其它原因无法偿还款项时，则由联贷企业一并偿还。因此，以科技型小微企业为代表的资金需求方需要向平台提供的企业信息包括科技信息、融资需求信息、企业信用信息、融资后的用户反馈信息，并通过平台获取政府提供的政策信息、投资方提供的投资需求信息及第三方服务机构提供的服务信息等。
（2）投资方
投资方包括一般大众投资者、银行、投资机构等，投资方可以事先与政府形成融资合作关系，然后向平台提交投资需求信息并获得科技型小微企业融资需求信息、科技信息、信用信息及第三方服务机构提供的知识产权估值、信用等级及担保信息等专业评估信息，以此进行投资意向选择并向平台提供用户体验等反馈信息。
（3）融资平台建设主体
平台建设主体主要包括国有企业、互联网金融企业、第三方评估机构。首先，国有企业作为平台构建主体建立一个由国有企业参股的平台公司，并保证其占股水平不得高于35%，既能实现政府监管又能充分发挥市场活力。其次，通过政府招标，吸引互联网金融企业参股，可以充分发挥其搞活民间资本、利用互联网大数据搜集、分析及跟踪款项运行状况的作用。最后，积极引入第三方评估机构利用平台数据对科技型小微企业的信用等级、风险水平等进行评估，为各类资金供给方的投资决策提供参考。该融资平台需要获取科技型小微企业的科技信息、信用状况信息以及资金供需方提供的金融信息和反馈信息、政府提供的政策信息，并通过平台信用评价机制对科技型小微企业联贷体进行信用评级，进而发布企业信用评级信息等。
（4）区域创投机构
区域创投机构通过对本区域内科技型小微企业联贷体进行申贷预审，可以提高服务的针对性与有效性。因此，区域创投机构运行时需要获取本区域内科技型小微企业的科技信息、融资需求信息、信用状况信息，并将其审核后的企业结果提交给平台。
（5）政府
政府可以通过其强有力的政策导向作用，为科技型小微企业提供政策扶持，降低其融资成本，加快其健康成长，同时对平台起到监督作用。因此，政府可以将针对科技型小微企业的税收减免政策、财政支持政策、信用担保政策等政策信息发布到融资平台，以方便科技型小微企业获取知悉。
（6）第三方服务机构
第三方服务机构包括担保和保险公司、第三方托管机构、第三方审核机构等。融资平台在向投融资双方提供信息的同时也向担保、保险公司提供此类信息，对于有担保需求的科技型小微企业，可以申请担保和保险公司的担保。同时，为了规避互联网金融公司资金抽逃的风险，参与融资过程的所有资金无须通过互联网金融公司账户而是通过第三方托管机构实现储存和流转，第三方托管机构根据项目进展情况分批拨付款项。第三方审核机构对服务对接模块形成的投融资需求匹配和自主签约进行审核，以确保合同签订的合法性。因此，第三方服务机构需要提供担保服务信息、信用评级信息以及匹配审核信息等第三方服务信息，并获取平台上关于科技型小微企业的科技信息、企业信用信息等。


图1 互联网融资平台主体主要信息供需分析
3.2 平台模块服务与流程分析
融资平台由申贷预审模块、资讯公告模块、服务对接模块、贷款实施模块和用户反馈模块五部分构成，平台运作模式及流程演绎如图2所示。
（1）申贷预审模块
区域科技型小微企业联贷体通过申贷预审系统向区域创投机构递交融资需求申请，区域科技创投机构通过评估企业的真实财务情况、发展前景和知识产权价值，来综合预审科技型小微企业的融资资格，并将预审合格的科技型小微企业信息发送到融资平台。
（2）资讯公告模块
融资平台首先汇总整合科技型小微企业、投资者和政府的基本信息并对其进行归类，其次利用大数据和云计算对归类信息进行统计分析，完成信息的相关性整合，同时生成科技型小微企业联贷体的信用评级结果，然后将整理好的各类信息编制成科技型小微企业、投资者以及第三方服务机构需要的金融信息并发布到资讯公告模块。同时资讯公告模块也将展现担保公司对科技型小微企业的担保情况以及第三方服务机构的审核情况，以保证各方都可以顺利查询各自所需的信息。
（3）服务对接模块
服务对接模块将承接资讯公告模块中来自科技型小微企业的帮扶及融资请求，利用大数据分析，将其与政策优惠和投资方的要求进行精准匹配。完成匹配后，资金需求方和供给方通过服务对接模块自行接洽、自主签约，经第三方服务机构审核后合同生效并将匹配审核信息反馈给融资平台。
（4）贷款实施模块
由大众投资者、银行或金融机构等资金投资方通过第三方托管机构为科技型小微企业分期拨付款项，科技型小微企业按合同规定进行本息偿付。同时为保证贷款更好的实施，区域创投机构和融资平台需要向第三方托管机构预先交付一笔保证金。
（5）用户反馈模块
融资平台针对用户提供的反馈信息建立用户反馈模块，由于利用交流平台的方式获取反馈信息，获得反馈的成本不仅低廉而且根据反馈信息可以不断迭代服务产品，进而更好地优化投融资对接的功能。

图2 科技型小微企业互联网融资平台运作模式及流程演绎
3.3 平台特色分析
本文所构建的科技型小微企业互联网融资平台在融合以往互联网融资平台简化融资程序、消除非市场化机制等优势的基础上，还具有以下特色：
（1）申贷预审，减轻融资平台压力
科技型小微企业大多聚集在科技园区或创业园区，区域创投机构对于区域内各个企业的运营状况及产业整体情况颇为了解，对于企业安全性、成长性和产业发展前景等信息能够充分掌握，因此由区域创投机构对本区域内科技型小微企业联贷体进行申贷预审，一方面可以加强科技型小微企业之间的有效沟通，促进科技型小微企业联贷体的形成，以降低科技型小微企业的贷前融资成本。另一方面可以更加准确的对企业所在行业的技术发展和核心知识产权进行评估，分担融资平台的审核压力。
（2）复合联保，分散投资者风险
本文所构建的科技型小微企业互联网融资平台采用复合联保机制，该平台在原有第三方担保机构的基础上加入了融资联贷体和保证金制度。首先，融资方以科技型小微企业联贷体的形式进行联盟融资，连带责任的存在，既可以提高其信用水平，又可以增强其融资能力。其次区域创投机构和融资平台按要求向第三方托管机构预先交付一笔保证金，一方面交付保证金能够起到督促区域创投机构和融资平台更好地对科技型小微企业进行审核的作用，另一方面在融资方出现违约情况后，担保公司、放贷企业、融资平台和区域创投机构等多方可以按照相应比例承担坏账损失，可以很好地解决科技型小微企业信用差、投资风险高等问题。 


4 互联网融资平台促进科技型小微企业融资的博弈分析

本文通过博弈论来分析投资方与科技型小微企业利用互联网融资平台进行借贷合作的可能性。借贷市场主体为：投资方和科技型小微企业。首先，假设如下：（1）宏观经济环境稳定；（2）投资方和科技型小微企业均为“理性”经济人，即追求利益最大化；（3）博弈为非合作博弈。融资合作的博弈过程分为两种类型：一次性博弈和重复博弈。
4.1 一次性博弈
假设科技型小微企业融资金额为Y，预计收益率为r，投资方的借贷利率为i，因科技型小微企业财务信息制度不完备，双方信息不对称等原因，投资方为保证企业信息真实性，在发放资金前会投入较多的时间、财力和精力对科技型小微企业进行深入调研，从而产生的贷前成本为，科技型小微企业申请融资的成本为。在双方的一次性借贷博弈中，投资方的策略空间为{借款，拒绝借款}，科技型小微企业的策略空间为{还款，拒绝还款}。由此产生四种结果：投资方借款，科技型小微企业还款，双方收益分别为：，；投资方借款，科技型小微企业不还款，双方收益分别为：，；投资方拒绝借款的两种情况下两者收益均为0。具体博弈过程见表1矩阵。
表1 投资方与科技型小微企业博弈的收益矩阵
	投资方
	科技型小微企业

	
	还款
	拒绝还款

	借款
	，　
	，　

	拒绝借款
	0,0
	0,0


在一次性博弈中，由于科技型小微企业是理性经济人，其占优策略是拒绝还款，而投资者会预期到这一选择，所以投资者的最优选择是拒绝借款，故（0,0）是双方一次性博弈的纳什均衡[14]结果。
借款过程中，由于市场信息透明度不高，融资途径不佳等原因导致投融资双方信息不对称严重，尤其对于投资者来说更加处于劣势，因此在一次性博弈中，最终结果为双方不合作，科技型小微企业融资失败。
4.2 重复博弈
即使投资方不确定科技型小微企业是否会还款，但出于利益最大化，投资方还是优先考虑提供资金，而现实中科技型小微企业借款并不是一个短期行为，出于长远发展的考虑，科技型小微企业也希望得到长期的资金支持，因此重复博弈具有一定的现实基础。
重复博弈过程中，投融资双方有时间先后之分，投资者先发放借款，科技型小微企业再决定是否还款。双方采用触发策略，即科技型小微企业拒绝还款，则投资者会立即停止借款，以后各期均不会再为其提供资金。
假设科技型小微企业与投资者每一期的收益结果都与一次性博弈相同。
（1）科技型小微企业违约背景下的收益分析
在重复博弈的情况下，如果科技型小微企业在第一期选择违约，则投资者必定会选择惩罚策略，以后的每期都不再向其提供资金，合作立即终止。在此种背景下，科技型小微企业的总收益即为第一期的收益,投资者总收益即为第一期的损失。
（2）科技型小微企业按时归还借款背景下的收益分析
如果科技型小微企业每期都按时还款，那么投资者就会在下一期继续发放资金，投融资双方实现无限长期合作。设a为贴现率，那么此时，
科技型小微企业的未来总收益贴现和为：

      =
投资者未来总收益贴现和为：

      =
（3）长期合作成功情况分析
通过上述分析可知科技型小微企业选择长期合作的条件是,对上式进行处理得:

因为科技型小微企业的还款概率对投资方产生重要影响，所以设科技型小微企业按时还款的概率为p，拒绝还款的概率为（1-p），那么投资者选择长期合作的条件是期望收益大于0，即。对上式进行处理得:

由上述分析可知，贷款金额Y和贴现率a一定的情况下，提高收益率r、降低利率i或者降低申请费用，都可以提高科技型小微企业长期合作的可能性。而对于投资者来说科技型小微企业还款概率p与贷款金额Y、投资者贷前成本费用、贷款利率i以及贴现率a有关。当贷款金额Y和贴现率a一定的情况下，提高科技型小微企业还款概率p、提高贷款利率i或降低贷前成本费用，都可以提高投资者进行长期合作的意愿。
4.3 互联网融资平台促进投融资双方长期合作影响分析
首先，从科技型小微企业的角度来说，传统正规的融资渠道对科技型小微企业往往做出太多限制，需要其频繁提交信用证明材料、担保信息材料等。较高的融资门槛和繁琐的申贷流程使得科技型小微企业贷款申请费用过高，难以通过传统融资渠道获得有效贷款。而本文构建的互联网融资平台，一方面采用区域创投机构预审模式，极大地简化了科技型小微企业的申贷流程，降低其贷前成本费用，另一方面平台还可以通过对科技型小微企业的信用评级，利用大数据和云计算对投融资双方需求进行精准的服务对接，从而降低科技型小微企业的贷款信息搜集成本，从两个方面降低科技型小微企业的贷款申请费用，由条件，进而提高了科技型小微企业长期合作的意愿。 
其次，从投资方而言，互联网融资平台有效地解决了投融资双方之间的信息不对称问题，使得投资方可以以极低的成本在平台上查找到融资方的各种信息。通过平台的信用评级以及准确快速的服务对接模块，可以为投资方快速匹配合格的融资方，从而也降低投资方贷前成本费用。同时，平台的用户反馈模块可以对投资方放贷进行全程跟踪，加强了对融资方的违约监督，降低了其违约风险，进而提高了科技型小微企业的还款概率p。由条件可知，投资方更愿意进行长期的合作。
最后，从贷款利率i出发考虑其对双方进行长期合作的影响。利率本身可以通过筛选潜在借款人的逆向选择风险和影响借款人行为的逆向激励效应来影响科技型小微企业融资的可得性[15]。实际上，贷款利率提高会同时产生投资方收益降低的替代效应和期望收益增加的收入效应，那么一定存在利率,使替代效应和收入效应相等，投资方贷款收益达到最大化。因此，投资方并不会一味追求高利率i来提高其收益。由于投资方在平台上拥有更多的客户群体，贷前成本和违约风险都有效降低，投资方的贷款利率i也会适当降低。同时，科技型小微企业由于贷款利率i降低，其长期合作的积极性会大大提高。因此，从投融资双方不同角度分析，降低贷款利率i都有利于两者间长期融资合作目标的达成，从而极大提高科技型小微企业的融资成功率。 
通过上述分析可知，互联网融资平台可以很好的缓解投融资双方信息不对称问题，通过降低投资方贷前成本费用、科技型小微企业申请费用、贷款利率i以及提高科技型小微企业还款概率P,从而为科技型小微企业与投资方进行长期融资合作提供了支持。

5 研究结论及建议

为解决科技型小微企业融资的信息不对称难题，本文首先从互联网金融角度出发，构建了融入区域创投机构的科技型小微企业互联网融资平台。其次采用一次性博弈和重复博弈模型对投融资双方围绕互联网融资平台进行融资合作的可能结果进行分析，结果表明本文所构建的互联网融资平台可以很好地缓解信息不对称难题，为投资方和科技型小微企业达成长期资金合作提供适宜的条件和环境支持，从而提高科技型小微企业融资的成功率。然而，由于实际情况比较复杂，涉及参与方众多，融资平台在实际操作中可能会存在较多问题，因此为充分发挥平台各参与主体的作用，本文从培育指导机制、加强风控机制和完善信用机制三方面对完善科技型小微企业互联网融资平台提出建设性意见：
第一，加强参与主体协调性，建设培育指导机制。
互联网融资平台掌握着科技型小微企业项目审核、资质检验、款项发放等重要权力，这意味着平台不仅可以起到监管科技型小微企业融资的全过程，以大数据优势管控违约风险的作用，还可以通过其特有的权力指导科技型小微企业低成本融资，培育优质项目，辅助其成功地由初创期、成长期过渡到扩张期、成熟期。为此，政府与平台应通力合作，着力于对科技型小微企业的培育指导机制建设，效仿创客空间、创业训练基地、科技企业孵化器的创业培育功能，发挥平台培育指导作用，使其充当科技型小微企业成长壮大的企业孵化器。同时，建立科技型小微企业融资联盟，逐步形成以优质企业为核心的产业集群，建立科技型小微企业科技园区，加强园区内企业间的信息沟通与合作，贯彻“先富带后富，最终达到共同富裕”的思路，减轻政府财政负担，最终实现科技型小微企业自给自足，发展壮大。
第二，丰富平台功能，加强风险控制机制。
融资风险过大是银行等传统融资渠道“惜贷”的主要原因。为了更好的管控风险，消除投资方的后顾之忧，互联网融资平台应建立科学的融资风险控制机制。一方面，建立专门的风险评估及管理部门，负责评估科技型小微企业融资项目的融资风险，并将其作为是否批准融资的主要标准。同时，制定健全的风险评估管理办法，以理性化的制度排除人为因素的干扰。另一方面，风险评估结果的可靠性与准确性很大程度上依赖于参与主体信息数据的真实性与及时性。因此，平台应建立不同参与主体的数据库信息更新机制，以及时、准确、安全、高效为原则，记录更新融资过程中各方参与主体的信息。加强信息安全风险防控，升级信息安全协议，设置经公安部认证的防火墙, 并与专业网络安全公司合作，做好安全策略，拒绝任何外来的恶意攻击。
第三，加强征信体系建设，完善信用评价机制。
传统金融机构不愿贷款给科技型小微企业另一个主要原因是针对科技型小微企业的征信体系不完善，贷方无法知晓借方的信用状况，在信用状况缺失的情况下，贷方的放贷风险升高，贷方放贷意愿弱亦在情理之中。为此，应从以下三个方面入手，加强征信体系建设，完善信用机制。首先，作为融资方的科技型小微企业应加强自身制度体系建设，并通过区域创投机构向平台及时公布企业信息，增强信息的透明度，缩短与借方的陌生距离。其次，互联网融资平台应建立信用评价体系，形成科技型小微企业的征信系统，并作为科技型小微企业再次融资的依据；加快与银行等传统金融机构信用系统的联网步伐，做到整合各方数据，建立初始征信体系；与此同时，全国各行业征信体系应实现互联共通，建立全国统一的互联网金融行业征信系统，实现各地区各行业征信资源共享。最后，政府在市场机制之外加快完善社会诚信系统，引导互联网金融公司、科技型小微企业等各方诚信经营；完善信用法律法规建设，发挥法制对科技型小微企业的奖优惩劣作用，为征信体系建设提供法律支撑。
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