
三重螺旋模式下的中小企业国际创新支持体系研究-以兰卡斯特中国企业催化项目计划为例
耿燕   吴汉荣   伍维维
（广东省科技合作研究促进中心  广东广州 510033）

摘要：为促进中小企业发展，英国政府资助兰卡斯特大学，和广东省科技厅共同开展兰卡斯特中国企业催化项目计划（LCCP），促成了一批中英中小企业开展联合研发和国际技术转移。本文应用三重螺旋理论对该项目进行研究，分析英国在项目中促进中小企业国际科技合作的运作机制，总结其成功经验，进而为我国促进中小企业参与国际创新合作提出建议：设立专门促进中小企业的合作研发项目，开展国际政产学研合作；以科研机构的智力资源支撑中小企业开展国际联合研发；组建专业的项目执行团队提供全方位的支持。

关键词：三重螺旋理论； 催化项目；中小企业；国际科技合作

中图分类号： F204                    文献标识码：A

 Study on the Support System of Promoting the International  R&D of SME  from the perspective of triple helix model ----A  Case  Study  on Lancaster China Catalyst Programme
   Geng Yan         Wu Hanrong     Wu Weiwei
(Guangdong  Science &Technology  Cooperation  Center  ,Guangdong Guangzhou，510033，China)

Abstract: 
Lancaster China Catalyst Programme was set up by Lancaster University funding from the British government, and Department of Science and technology of Guangdong Province. The aim of the programme is to bring together UK SMEs with Chinese counterparts around a research and innovation project that will lead to the development of new products， services and international technology transfer. Under the triple helix model, the Lancaster China Catalyst Programme was studied, the supporting system and the operation mechanism was analyzed, and the successful experiences are summarized, thus the suggestions for better promoting the international innovative cooperation of SMEs in China are put forward: establish the special R&D funding programme to propel Chinese SMEs to participate in the international government - academy - industry - research cooperation; make full use of the intellectual resources of scientific research institutions and build a professional project executive team to provide full support for the SMEs to launch international joint R&D.
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1 引言 

尽管每个中小企业的经济规模都很小，但在所有的发达国家中，中小企业这个整体创造了大部分的国内生产总值[1]。在我国，中小企业对推动经济增长等方面具有不可替代的作用[2]。在经济全球化的大背景下，企业需要新型的创新方式在全球竞争中获得更好发展，但技术与产品的研发往往需要大量的人力物力投入。中小企业自有的研发设备少且落后，加上规模制约和资源有效性，中小企业的创新更加需要和不同区域、不同国家的伙伴合作。但在标准化大生产中处于劣势的中小企业，开展国际联合研发更是处于不利地位[3]。中小企业技术创新过程中的每个环节都与外部支持体系尤其是政府的支持体系密切相关[4]。

三重螺旋模型是创新领域中的研究新分支。本文以三重螺旋为理论框架，并以中英LCCP项目计划作为案例，分析英国促进中小企业跨国政产学研创新研发的支持体系，为我国破解中小企业国际合作难题提供经验借鉴。

2 相关研究进展

1995年，ETZKOWITZ和LEYDESDORFF首次将生物学中的三重螺旋(the triple helix)创新模型应用于知识创新领域[5]，将大学、产业和政府三者线性关系拓展为非线性螺旋递进的关系。如图1所示，大学、产业和政府三方形成相互作用的三条主线，相互连接彼此影响，抱成一团又螺旋递进，推动知识产生与转化。
自1996年开始举行两年一届的三重螺旋主题的国际会议，三重螺旋理论逐渐成为为创新领域中的新分支得到了发展，传播并产生广泛的影响[6]。在20余年三重螺旋理论的演化过程中，三重螺旋理论从解释创新过程的分析框架，转变为促进、创造和管理创新过程的灵活性体系。三重螺旋成为创新管理实践的一种形式，被认为是理想的政产学研合作模型。
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图1  大学、产业和政府螺旋递进关系

注：资料来源于ETZKOWITZ HENRY，LEYDESDORFF LOET.

近十年间，国际学者对三重螺旋理论、运行机制、模式演化和实证研究等进行了多方面的研究。但将三重螺旋理论应用于分析中小企业创新方面的文献仍比较欠缺。目前相关研究有：KARANTARAT NAKWA[7]用三重螺旋理论分析泰国硬盘行业中小企业集群的知识网络，认为知识中介是重要的政策载体，有助于弥补创新三方之间的结构漏洞。CHIA YI CHEN等[8]基于三重螺旋理论，以中国台湾工业技术研究院和新竹科技产业园区为例，探讨如何帮助中小企业克服了技术、人力资源和新的商业风险的挑战。简兆权等[9]认为中小企业与研发机构结合上存在着“中间断层”，产学研合作组织者的关系镶嵌与网络能力是弥补产学研创新断层的关键。涂俊等[10]用三重螺旋为研究框架分析美国的小企业创新政策变化，认为三重螺旋模式为中小企业提供了新的战略发展途径。陈迅[11]分析了三重螺旋模型的人员、信息、输出循环，认为三重螺旋有利于提升中小企业的自主创新能力。

由此可知，中小企业三重螺旋模式创新的案例尚不多见。案例研究可以清晰地观察事物的发展过程及隐藏在背后的规律[12]，本文以典型案例作为研究方法，探究中小企业的国际创新支持体系。
3 兰卡斯特中国企业催化项目计划

3.1项目概况

2014年，英国政府为促进中小企业发展，资助英国兰卡斯特大学，和广东省科技厅签订了合作谅解备忘录，在此框架下，粤英双方共同设立了兰卡斯特中国企业催化项目计划（以下简称LCCP项目），推进中英两国企业开展联合研发和商业化合作，以实现利用新技术为全球市场开发新产品、流程和服务的目标。

至2017年12月，LCCP项目促成超过60家英国企业来粤访问，建立了40对粤英合作伙伴关系。并且有53名兰卡斯特大学研究生分别在英国和广东省协助项目研发合作。LCCP项目进展顺利，成效初显，为破解中小企业开展国际政产学研难题提供了范本参考。

3.2合作机制

LCCP项目是在政府双边协议下的粤英科技合作，实行平行项目支持，即粤英双方执行机构在企业间实施独立平行的项目发展评估流程，包括提交、评估、立项和为联合技术开发项目提供支持。但双方的支持方式不同：

在粤方，LCCP项目列入广东省省级科技计划项目体系，以项目经费资助的形式进行支持。对于通过专家评审流程的广东企业项目，每个项目可按重点国别类项目得到资助（2017年每个项目资助100万元人民币）。
在英国，英国政府经费来源于英格兰高等教育基金管理委员会、兰卡斯特大学和兰开夏郡议会，资金支持总额达五百二十万英镑。同时，英方企业根据参与阶段需另外缴纳一定费用。

项目可由双方的多个企业参与，其合作重点是可以实现商业化、高度创新的产品和服务。

3.3英方项目流程及支持体系分析

兰卡斯特催化项目于2014年2月正式启动。英方项目流程如图2所示。
3.3.1调研阶段

阶段目标为：每家英国企业至少与5家粤方潜在合作伙伴进行洽谈，在粤访问一周结束后，能够确定至少与其中1家粤方企业进行后续洽谈。

为确保达成目标，英方企业参与的关键要素：

（1）在英国参加为期半天的市场简报/研讨会；
（2）为期五天的实地调查访问广东省市场经济，并发掘在广东的合作商机，包括参与催化项目组安排的企业匹配会谈和实地考察活动。走访市场渠道将包括：针对英国企业潜在合作伙伴的报告；兰卡斯特大学的中国合作伙伴及“在中国的英国”伙伴，包括科学与创新部（S&I）,英国贸易投资总署（UKTI）和英中贸易协会（CBBC）；

（3）与符合条件的广东企业和潜在的合作伙伴相匹配；

（4）实地考察广东科技园和企业；

（5）在广东的大学或者“英国在广东”的机构开展研讨会；
（6）回到英国之后，将有为期半天的会议用于与兰卡斯特大学商讨市场访问后的总结，总结考察收获以及潜在的商业机会。

3.3.2加速阶段

阶段目标为：针对如何在广东开展业务及国际研发项目培训英方企业，支持企业发展完善其研发计划；为企业提供广东商业环境、市场特点、外商直接投资监管、知识产权管理等方面的具体情况；为粤英双方企业、企业与研究生之间进行进一步互动创造机会。

阶段项目内容：
（1）开设“如何在粤营商”的总裁班课程，围绕如何进入广东市场、管理、协作研发和发展广东合作伙伴等主题。
（2）广东企业回访–潜在的广东合作伙伴将回访英国。推动粤英企业在产品商业化、研发、人际关系和项目规划的进一步发展。
（3）第二次访问广东–包括英方企业确定研发项目的构想，以及与潜在的广东合作伙伴进行更深入的会谈。

3.3.3合作阶段

阶段目标是让研究生在企业合作关系及兰卡斯特大学学术专家的双重监管下进行研究研发。项目的最终成果应为新的产品或服务。

阶段项目内容：
（1）成立一个被粤英双方全面支持的研发项目–粤方科技项目经费资助和英方的智力资源协助；
（2）利用兰卡斯特大学世界领先的智力资源以及对项目所涉及的学术的监管–由兰卡斯特大学教授或专家对研发合作给予意见。项目将由在专业导师指导下的研究生协助研发。每个项目都配备一组有相关专业背景、合格的、有经验的研究生。一个项目获得研究生团队协助资源将包含1个全职技术专业学生，1/2个管理专业学生及1/3个设计专业学生（即一个管理专业的学生负责两个项目，1个设计专业的学生负责3个项目）。这些学生将在企业和学术导师的监管下分别在英国和广东协助研发6个月。
（3）第三次访问广东-将根据商业伙伴关系的发展和合作研发项目的要求来决定。
（4）致力于创新与国际化支持–催化项目组的粤英成员将无间断地对项目提供帮助与建议。 

可以发现，LCCP项目对每一个阶段都设置了明确的目标和详细的阶段规划，并为英国企业能否进入下一阶段进行评估考量，对于出现的问题及时进行调整和辅导，确保企业能够顺利开展国际创新合作。

英方企业如要参加LCCP项目完整的三个阶段，需要在两年内以分期付款的形式缴纳1万英镑，获得的服务包括：由兰卡斯特大学提供的提升中小企业国际化的系列课程，可以对如何和中方企业开展联合研发有完善的理论知识储备和心理预期；专业的执行团队的辅导和后续跟踪，比如协助英国企业调研广东市场，为其匹配合作伙伴，申报政府项目资助；复合型知识背景的2-3名研究生团队协助企业进行研发，这一系列的支持价值超过7万英镑。英方企业支付和获得服务价值的差额由英国政府项目经费资助。






图2  兰卡斯特中国企业催化项目英方支持体系

3.4英方企业参与标准和项目要求

项目不仅对英方企业有明确的标准，对其提交的项目提案也有一套完整的打分体系。但企业参与的条件设置相对宽泛，符合三个条件即可：规模为中小企业（雇员人数不超过250人）；在英国成立和技术型导向。这也是政府资金支持下公平性和非针对性的体现。

    评估英国企业的研发项目提案的参考标准则更加细致，包括：有潜力开展与技术，生产相关的研发及创新成果；证明具备市场需求并对全球经济有贡献；由具备一定实力的英国企业承担，该企业需已经或即将进入项目所在领域，并具备相关技术及能力来影响项目的产出；必须和一家中国企业共同参与研发，且研发成果惠及中国本地市场或其他市场；具备一定条件和范畴，以满足大学对研究生级别论文的要求；有潜力提高英方企业的盈利，参与合作的中方企业亦应受惠；有潜力增加英国公司的雇佣劳动力，以适应新的增长；在英国设立一名学术导师，以指导学生在中国的研发，理想情况下中国合作的科研机构亦应提供相应的导师支持；在规定时间内可以完成。 

由此可知，英方设立的参与条件都紧密围绕LCCP项目的目标，即开发新产品，并向中国出口；借助广东的商业与学术网络，使英国的中小企业受益，提高中小企业商业领袖的领导能力等项目目标，但同时又具备了相当的开放性，如对项目申报人资质并没限制。

3.5粤方企业参与标准和项目要求

在粤方，LCCP项目列入广东省科技计划项目体系，属于国际科技合作领域的重点国别类项目。也就是说，只要符合广东省科技项目申报指南的要求，广东企业不需要缴纳任何费用，就可以参与LCCP项目。申报指南则是对申报机构和项目申请人的资格有硬性要求：比如需为依法在广东境内设立，项目申请人需具有副高职称等。但并未限定申报单位必须为中小企业。

广东企业可以免费参加由政府组织的技术匹配对接会，通过专家评审后可以获得一百万人民币的项目经费资助，并且可以获得广东执行团队项目申报方面的辅导，但在领导力提升和跨国合作的协助方面则欠缺持续的辅导和跟踪。

3.6 从三重螺旋模型的视角分析LCCP项目的特性

LCCP 项目不同于一般的政府资助类项目。通常而言，由政府出资资助的产学研合作科技计划项目中，政府、大学（研究机构）、企业均扮演其传统的职能角色。在LCCP项目中，虽然中方和英方的政府、大学和企业扮演角色并不完全一致，但各方已经扮演了三重螺旋角色。

以三重螺旋的视角分析LCCP项目，可知：

第一，大学、产业和政府三方均可以成为创新的组织者。三重螺旋模型中，创新的主体、组织者和参与者不再固定，并且没有唯一的创新主线[13]。三方相互作用，三位一体，推动创新螺旋上升转化为生产力。LCCP项目中，兰卡斯特大学是英方创新的组织者。兰卡斯特大学直接和中方政府探讨项目流程机制，招募英方企业参与LCCP 项目进行相应辅导。中方的项目组织者则是广东省科技厅，实际组织企业及科研机构参与LCCP项目。
政产学三方传统角色的丰富与演化。三重螺旋模型中，政产学三方都不再局限于传统的角色，自身职能得到拓展。LCCP项目中，中方政府除了制定政策外，以服务者的角色协助企业技术匹配，以科研经费引导企业开展联合研发和技术转移；大学在教育和基础研究的传统角色外，与企业共同开展联合研发，并且英国兰卡斯特大学导师和学生实际参与到企业研发中，为企业创新合作国际化提供智力支持。企业在研发和产业化的同时接收了兰卡斯特大学研究生团队的实习，参与到培养科技人才的过程中。政产学三方均拥有了“跨界”角色。
第三，政产学边界模糊，三方的交迭所在是创新的关键。在三螺旋模型中，政府和大学的职能通常由公共部门执行，而产业的职能通常由私营企业执行。促进创新，则需要公共和私营三个领域密切合作。这是因为，私营部门比公共部门更加贴近市场，拥有更多市场需求信息；而创新领域推动风险投资的产业政策很可能成为不道德的商人和自私的官僚间的寻租[14]；并且学术界的研究成果往往难以产业化[15]。因此，为了使政府和学术界更有效地促进技术创新和发展，政策的制定应嵌入企业的联系网络中，并避免政府官员和企业过于密切的联系。由图3所示，每一个LCCP项目均集合了政产学三方要素，处于三方的动态交迭之中。并且中英方政府嵌入到企业的联系网络之中，但真正管理服务的是专业的项目执行团队，政府又和企业保持了适度的距离。

由以上分析可知，英国中小企业在LCCP项目中获得了英方政府的财政支持、兰卡斯特大学的研发和国际化经营的智力资源、中方合作伙伴的资金及技术支持以及执行团队对整个过程的跟踪协助。LCCP项目的合作机制有效弥补了中小企业的资金、技术、人才短缺造成的在创新中的先天劣势。









图3  LCCP项目三重螺旋系统

4结论

中小企业国际合作研发依赖于外部支持体系，能否成功取决于作为公共部门的政府和学术界能够在多大程度上与私营企业合作开发技术，并协助它们努力。通过分析兰卡斯特中国企业催化项目的运作机制，借鉴英国政府在催化项目中的成功做法，可以得出我国促进中小企业开展国际科技合作的发展建议。

4.1设立专门促进中小企业的合作研发项目，开展国际政产学研合作

中小企业在开展国际科技合作中面临的阻碍和壁垒需要政府的政策扶持和引导。而当前我国的国际科技合作项目体系和项目评审标准更加有利于大型企业。

英国政府重视中小企业的科技创新作用，将LCCP项目的参与单位规模限定于中小企业，并将整个项目的目标设定为“克服已知障碍，开发产品，并向中国出口，借助国际合作伙伴的科技商业网络，使英国中小型企业受益，帮助中小企业实现全球贸易的商业梦想”。这建立了政府-大学-产业合作的示范模式。

政府可设立专门资助中小企业国际科技合作的项目专项，建立国际政产学研合作机制推动其合作研发。将政府引导和市场的资源配置结合起来，开展政府主导下的国际产学研合作，发挥政产学研的协同创新作用。由此，中小企业可以更好地融入政府已建立的国际科技合作网络，寻找国际研发伙伴，开展国际科技合作。

4.2以科研机构的智力资源支撑中小企业开展国际联合研发

英国政府采取多种政策推动大学与产业界的合作，带来高新技术的迅速发展。以兰卡斯特大学为例，英国政府多次拨款支持兰卡斯特大学和中小企业的合作项目。因此，兰卡斯特大学成功地和区域内的企业建立了5500多项长期合作项目，是一种双赢的举措。
LCCP项目的成功经验之一是兰卡斯特大学的智力资源投入。大学为中小企业设计了一系列配套课程，包括提升商业领导力课程，在粤营商课程、知识产权等，并对每一个研发项目配备了复合型知识背景的研究生团队及导师辅导协助。而兰卡斯特大学也因此受益，培养了一批在国际创新方面有专业技巧和经验的研究生。

为突破中小企业研发人力资源的阻碍，我国政府在设计国际科技合作研发项目机制时，可以设立配套的科研机构及大学的智力资源支持。比如政府购买大学的公共服务，以研究领域选取几个知名研究型大学作为核心智力资源支撑，为中小企业的国际科技合作提供研究生团队协助与学术专家指导。并且，围绕着大学的优势研究领域而开展国际合作研发的中小企业之间也可以获得协作发展。

4.3组建专业的项目执行团队以提供全方位的支持

LCCP项目另一个成功的关键因素在于组建了一支专业的项目执行团队。项目在中国和英国分别设立了项目办公室，经验丰富的项目团队分阶段为英国企业提供支持和辅导。项目期间，英国企业有三次来访中国，执行团队为每个企业个性化日程安排，前期为其匹配合作伙伴开展大量的市场调研，后期则协助企业总结经验，优化合作研发方案。整个项目周期中，英方企业遇到任何问题，都可以得到执行团队的协助。专业团队的辅导和协助是其国际合作研发项目成功率较高的重要原因之一。

企业的国际联合研发是市场行为，但在合作研发中所涉及的如技术筛选等环节，具有准公共产品的特征，即：效用介于可分割与不可分割之间、具有共同消费属性、受益有一定非排他性等，这就需要依靠公共资金[16]。政府可委托科技中介，建立中小企业的国合专项执行团队，为中小企业提供建立合作机制、匹配中外研发合作伙伴及后续洽谈跟踪，合作专项宣传推广、知识产权、申报项目咨询和跨国合作辅导的系列跟踪服务，有效解决中小企业在全球市场创新的阻碍。
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