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摘要：有别于一般的财政资金后补助，科技创新券是企业先领券，然后再到政府部门兑现，获得财政补贴。科技创新券在提高企业自主创新能力、加强企业与科技服务机构的合作、优化创新创业环境等方面起到了重要作用。通过分析广东省科技创新券后补助政策的实施情况、特点、成效以及问题，提出降低补助门槛、带动科技投入、加大宣传培训、减轻项目审核、明确使用范围，以推进广东省科技创新券后补助政策更好的实施。
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Abstract: Different from the general subsidy after the financial funds, science and technology innovation vouchers is the first coupons for enterprises, and then to the government departments to cash, access to financial subsidies. S&T innovation voucher has played an important role in improving the independent innovation capability of enterprises, strengthening the cooperation between enterprises and science and technology service institutions, and optimizing the innovation and entrepreneurship environment. Through the analysis of the implementation situation, characteristics, effectiveness and problems of the subsidy policy of subsidization after project for science & technology innovation voucher in Guangdong, it is proposed to reduce the subsidy threshold, promote the investment in science and technology, increase the publicity and training, reduce the project audit and clarify the scope of use to promote the Guangdong province science and technology innovation voucher Subsidy policy is better implemented.
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前言

科技创新券是指政府将财政科技资金采用后补助方式发放的“有价证券”，企业可用创新券向高校、科研院所和科技服务机构购买科技成果、科技服务等，并持相关证明材料到地市科技和财政主管部门兑现资金补助。政府推行创新券的主要宗旨是鼓励引导中小微企业向高校、科研机构、科技服务机构等购买科技成果、技术服务、开展产学研合作等活动，加速科技成果的转移转化，优化创新创业环境，提高企业自主创新意识和创新能力。
我国创新券还处于起步阶段，国内对创新券的研究大多集中在两个方面，一是分析国内外创新券实践情况，总结经验、做法，如张贵红等在2014年就分析了国外较典型的创新券政策实施案例，对中国创新券的推行在创新券补助对象、创新服务机构选择、创新券申请和使用流程、创新券评估等方面提出相关建议[1]；李佳等归纳总结我国15个典型省市的创新券运行模式，提出扩大创新区服务范围、优化创新分配方式、融合科技服务平台、加大财政资金投入等完善创新券政策的措施[2]；赵志娟等对国内外创新券在管理模式、政策制定、操作流程方面进行对比研究分析，并对浙江省创新券政策的进一步实施提出对策建议[3]。二是分析探讨地方创新券实施情况，如曹爱红分析了北京市实施创新券的可行性和必要性，根据国外创新券制度的经验，提出北京市创新券应由科技创新部门和社会组织共同负责实施，创新券应是一个普惠性的政策，要委托第三方机构对创新券实施情况进行绩效评估[4]；王咏红等分析了爱尔兰创新券实施情况，并针对南京实际，探讨了南京开展创新券的建议[5]；王有志等较为系统地分析了宿迁市探索实践科技创新券的情况，并针对该市在创新券实施过程中存在的组织管理成本较高、企业申报积极性不高、服务机构不够主动等问题，提出完善和推广科技创新券政策提出对策建议[6]。对广东省科技创新券政策研究的文献很少，2015年刘毅通过介绍国内外实施创新券情况及效果，结合广东科研管理的改革实践，提出广东应在全省范围扩大创新券政策试点，建立省市联动的扶持机制，各地根据实际情况开展工作，还应建立全省创新券网络管理平台[7]。本文所述的广东省创新券的做法，基本都采用了刘毅的建议，分析广东省科技创新券的实施成效和存在的问题，提出下一步工作的对策建议。
1 创新券政策的意义
1.1 有利于促进科技成果转化
十九大报告指出，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，必须深化科技体制改革，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化。《国务院办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》鼓励各地积极探索推进大众创新创业的新机制、新政策，不断完善创新创业服务体系，营造良好的创新创业环境，通过加强财政资金引导，促进科技成果转移转化。
1.2有利于推动科技服务业发展
创新券的推行，提高了中小微企业技术创新意识，中小微企业与高校、科研院所、科技服务机构在科技成果和科技服务方面的合作有所增加；同时，科技服务机构之间也有了竞争，促进了服务机构服务质量的提高。企业使用科技创新券购买科技成果和科技服务的过程中，有效地带动了研发设计、知识产权、技术咨询、技术培训、信息服务等科技服务业的发展，推动了高校和科研院所大型科研仪器设备、科技情报及信息等科技资源向社会开放共享，对科技资源的进一步开放共享和优化配置起到积极效应[8]。
1.3 有利于推进科技经费改革
科技创新券后补助不同于目前科技经费的使用，不需要立项评审，采用的是“先研发，后兑现”的后补助方式。与一般的后补助模式也有所不同，创新券后补助是中小微企业先向科技主管部门申请券，只需满足要求就可以获得创新券，开展技术创新活动后再凭券和相关的购买科技成果和科技服务的证明材料兑换财政资金。创新劵只要有开展技术创新活动、有投入，都可以申请，受惠对象广。创新券后补助减少了项目评审、答辩、验收环节，企业真正获得财政资金需提供开展技术创新的相关证明材料，减少了财政补助的人员干涉，该政策对深化科技财政资金改革具有积极作用[9]。
2 国内外创新券实践情况
2.1 国外创新券发展
中小企业的发展普遍存在着有迫切的创新需求，但经济实力和创新资源又十分有限。欧洲的荷兰、意大利、爱尔兰、瑞士、希腊等国针对这种情况，在政策方面将促进中小企业创新作为重点，实施了创新券制度[10]。
2004年，荷兰在国际上第一个提出创新券的概念，中小企业可以使用创新券根据自身创新需求向科研机构、院所购买科技服务或科研成果，解决企业在技术创新方面预到的问题。荷兰创新券申请门槛低，中小企业只要有创新活动都可以申请，同时荷兰政府还要求像高校、科研院所这样的公共或半公共的机构为中小企业提供服务。

瑞士在2009年推出面额7500瑞士法郎的中小企业科技创新券，扶持对象包括所有行业。瑞士创新券分为两种：一般券面向所有技术领域，专项券面向政府规定的特定领域。2010年，瑞士政府对创新券的扶持对象重新定义，一般券支持对象不变，专项券有了明确规定，只针对“清洁技术”领域。
爱尔兰创新券主要是为了扶持初创期企业而设立的，创新券可用于包括开发新产品、改善服务功能、进行技术审核等不同类型的科技研发活动[5]。爱尔兰有单一券和联合券，单一券主要用来解决单个中小企业在技术创新方面遇到的问题，政府不指定科技服务机构，企业可自由选择合适的服务机构，创新券的有效期是1年；10家或以下公司的单一券合并起来可构成联合券，用来解决这些企业关注的共性问题，规定企业与科技服务机构要先签订合作协议，联合券的有效期是半年。
为了加强中小微企业与科研机构的合作，新加坡标新局于2009年3月提出创新券政策，旨在促进科研机构的科技成果向中小微企业转移，并为企业提供科技创新服务[11]。新加坡的创新券面值为5000新元，主要支持技术创新、生产力、人力资源管理、财务管理四大领域，企业可将创新券用于抵消支付给为其提供科技咨询和服务的高校、科研院所，高于创新券面值的服务费用由企业自行支付，如果服务费低于创新券面值，余额作废，剩余部分不能继续使用。
2.2国内创新券开展情况
2012年9月，江苏宿迁借鉴欧洲国家的成功经验，在全国率先实施创新券，政府先以“有价证券”的形式向企业发放创新券，企业用券向高校、科研机构等科技部门或服务机构购买科技创新服务，提供服务的部门或机构持创新券到政府财政部门兑现，获得财政资金。
宿迁创新券政策的实施促进了中小企业与科技服务机构的合作，中小企业的创新意识得到大幅度提高，也为国内其他地区推行创新券政策提供了有益借鉴。据不完全统计，截止2016年底，我国实行创新券政策的省（市、区）有12个，部分市、县实行创新券政策的省（市、区）20个，约为省（市、区）总数的三分之二 [12]。
对于浙江湖州长兴这个小县城来说，科技资源跟大城市是无法比拟的，中小企业实现经济转型急需技术创新，为了帮助当地企业解决这一难题， 2013年9月长兴政府首创了跨区域使用科技创新券：本县内的企业可以用创新券购买异地的科技服务，包括产品检验检测、研发设备购买、人才引进、知识产权购买等。该县还与上海研发公共服务平台签署了战略合作协议，利用该平台的资源帮助长兴解决企业技术攻关方面的难题，所需费用由科技券来支付。
北京市2015年实施的创新券政策与普通财政补贴不同，中小微企业和创新创业团队要在规定的时间内登记科研活动，创新券才产生效应，这样财政资金的投入就会更加精准，能最大限度地发挥财政资金的效益。首都科技创新券政策实施两年多，更多区域及领域的小微企业和创新创业团队获得了支持，北京市已有的国家级、市级重点实验室、工程中心，大型科研仪器设备等科技资源，在创新券的推进下进一步向社会开放。
2015年4月，上海市科委正式推出科技创新券政策，将大型仪器和科技研发技术服务纳入专项补贴范围。上海市科委采用“互联网+科技服务+创新券”的新模式[13]，获得创新券的企业根据实际需求使用创新券在服务平台“牵翼网”购买科技服务。“互联网+科技服务+创新券”模式在国内产生了较大的影响，逐渐辐射到周边及全国其他地市，如周边的苏州、长兴的中小微企业可以在“牵翼网”购买科技服务，宁夏石嘴山等科技资源较匮乏的西部地区政府也支持当地的中小微企业使用当地的创新券通过网络平台购买上海的大型仪器设备和研发技术服务。 
3 广东省科技创新券政策实践经验
2015 年广东省采取省市联动的方式推动科技创新券政策的实施。省财政根据各地市创新券的发放和兑换额度，给予一定比例的配套支持，由各地市统筹创新券专项工作。广东省级财政对地市的配套补助根据地区的发展及财政状况比例有所不同，对珠三角各城市的配套补贴标准不超过1:3，对粤东西北各城市的配套补贴标准不超过1:1。截至2017年11月，广东省21个地市都相继开展工作。
3.1 完善政策设计，规范操作流程
2015年2月，政府制定出台了《广东省科技创新券后补助试行方案》，试点推进科技创新券后补助工作开展，在方案中明确了科技创新券后补助工作的补助对象、财政配套补贴标准、财政资金使用范围、具体操作规程等。各地市以《试行方案》为基础，借鉴国内外其他地方的经验，结合本地实际，纷纷制定出台了具有当地特色的科技创新券管理办法或实施细则，积极开展科技创新券后补助工作。

3.2 广泛宣传发动，展开政策宣讲
《广东省科技创新券后补助试行方案》出台后，省科技厅召集各地市科技主管部门召开了创新券政策专项培训会议，对开展创新券后补助工作的相关要求进行培训指导，省科技厅工作人员和政策专家组成的政策宣讲团队还赴部分地市做了政策宣讲培训，对科技创新券的概念、申请流程和注意事项进行培训。部分地市也开展了宣传发动工作，如佛山在全市范围内举办了3次“佛山市科技创新券政策宣讲会”，详细介绍了佛山市科技创新券政策，讲解了科技创新券的申请、兑现等流程，有500多家中小微企业和科技服务机构参加了培训会。
3.3 开通业务平台，实现流程化管理
2016年10月，“广东省科技创新券申报管理系统”在“广东省科技业务管理阳光政务平台”上线，科技创新券的申报、审核、批复、发放、兑换等工作均在系统完成，实现了科技创新券申报管理流程信息化，同时也减少了各地市自行开发系统的成本。政府能够在系统后台控制所有流程，方便审核和监管，以及数据的统计，并且能够利用系统自动比对申报项目内容功能实现项目查重。目前，90%以上地市的申报和兑换都在“广东省科技业务管理阳光政务平台”完成，个别还未使用省级系统的地市正在进行系统的对接。
3.4 大力投入财政资金，地市积极开展工作
广东省级财政2015、2016、2017年共安排1.8亿元科技创新券后补助资金，带动全省各地市（除深圳）、县（区）财政投入近3亿元。截止2017年年底，广东省除深圳外共发放创新券58 708万元，兑换27 383万元，受惠企业（机构）4200多家。其中，佛山市市级财政3年共投入专项资金8200万元，中山市市级财政3年共投入5500万元，粤东西北最早开展创新券工作的清远市3年投入专项资金2400万元。
4 广东省创新券后补助政策实施的主要特点

（1）普惠性

广东省中小微企业量大面广，是全省税收、就业的主力军。创新券政策的补助对象是中小微企业，不看企业大小、不论发展程度，只要无不良诚信记录，有创新需求，都可以申请，补助对象覆盖面广。相对于其他科技专项，创新券后补助专项惠及的企业多。如中山市2015~2017年获得创新券的企业共有1207家，广州市2016、2017年两年获得创新券的企业共976家，2016年发放创新券梅州市共有269家中小微企业，2017年首次开展创新券后补助工作，就有43家企业申报，38家通过审核获得创新券。
（2）灵活性  

企业申请创新券相对灵活，申请简单，只需在系统提交相关信息，地市科技主管部门审核通过即可获得创新券，无需提交纸质材料。企业根据自身需求开展创新活动，只要有创新活动过程即可申请兑现，不必等到创新成果诞生后再申报审批立项；政府管理部门也减轻了监理、验收等手续。同时，科技创新券重在支持研发过程，不强调研发结果，也极大减少了企业对研发风险的承担。如中山市创新券采取宽进严出的方式，只要申请即可获得创新券，2017年，中山市4500万元服务券2小时即抢完。
（3）实效性

创新券支持的是中小微企业已经发生的创新活动，企业开展具体研发活动后，即可凭已有的创新券及开展创新券活动的相关凭证在系统填报兑换申请表，到当地科技主管部门完成兑现。“广东省科技业务管理阳光政务平台”的“创新券申报系统”常年开放，企业可随时填报，地市科技管理部门定期审核，部分地市一年可多次兑换，能及时的缓解中小微企业的技术创新资金投入压力。如佛山市南海区2015年开展创新券工作时一个季度兑换一次，为资金紧张的中小企业提供了极大的方便。
（4）放管服

省科技主管部门将创新券补助权力统一下放到各个地市，体现了放管服的管理理念，这种操作也有利于地市结合本地区特点灵活开展工作。部分地市将创新券工作转移至第三方机构，既发挥了第三方机构的专业优势，又缓解了行政部门人手紧张的问题。如广州市的创新券发放审核下放到各区科技主管部门，由区一级审核发放，市科创委委托广州市生产力促进中心负责全市创新券的相关管理工作；佛山市科技局通过政府购买服务的方式遴选了广东金融高新区股权交易中心作为代理机构，负责创新券的日常管理，具体办理创新券的申请和兑现材料受理、形式审查以及组织专家评审等工作。
5 广东省创新券后补助政策实施成效
科技创新券后补助是财政科技资金使用模式的创新，在激发中小企业创新意识和创新能力、促进产学研合作和科技服务业发展、提高财政经费使用效率等方面发挥了重要作用。
5.1 激发创新活力
科技创新券以更自由的方式对中小微企业的创新活动进行补助，激发了企业创新意愿，降低创新成本。截止2017年底，除深圳外
，广东省获得创新券企业（机构）4 239家，已经兑现获得财政资金补贴的的企业（机构）3 038家，财政专项资金撬动全省中小微企业开展科技创新投入10亿元以上。东莞市2017年度申请创新券兑换的企业，购买科技服务总投入超过1500万元，享受创新券资助的企业研发投入总额达到14亿元。韶关市2017年科技创新券专项直接带动企业对科技设备与购买服务投入1300万元，解决中小微企业购买科技仪器或科技服务的困难，促进了企业研发投入，该市2017年完成组建企业工程技术研究开发中心60家，创新券在一定程度上起到了促进作用。
5.2 加速成果转化
科技创新券重点支持企业向高校和科研机构购买科技成果或技术服务，此举直接促成多项产学研合作，推动科技成果转化。2017年，全省20个地市已兑换的创新券中，用于购买新技术、新产品、新工艺、专利等科技成果的有920多万元，一定程度上促进了我省科技成果转化。如河源鹏翔超高压水切割机械有限公司使用科技创新券向广东工业大学购买了机器人系统技术以及自动识别系统技术，对公司现有产品实现了技术改造。
5.3 促进资源共享

科技创新券支持企业购买科技服务、使用共享研发设备，因此也带动了科技服务业的发展，推动了科研仪器设施等科研资源的开放共享。2016年中山市推出仪器共享服务券，鼓励高校、科研机构、企事业单位将闲置的仪器设备，通过“中山市大型科学仪器设备共享服务平台”向社会提供仪器设备共享服务，对提供仪器共享的单位，按服务金额的10%予以补助，仪器共享服务券大大减少了企业的研发成本，提高了企业的设备利用率，促进了社会科技资源共享。
5.4 提升管理绩效

科技创新券减少了项目评估评审、中期检查、后期验收等环节，申请和兑换均在市一级科技和财政行政主管部门完成，省财政资金只是配套到市财政统筹使用，减少了人为干涉，降低了权力寻租的可能性。科技创新券申报系统上线后，全省各地市科技创新券的申报、审核、批复、发放、兑换等工作均在“广东省科技业务管理阳光政务平台”开展，提高了管理效率。
6 广东省创新券后补助政策实施的对策建议
创新券政策的实施大大激发了企业参与科技创新的积极性，促进了科技服务业的发展，有效地提高了财政资金使用效率。但仍有一些细节需要完善：一是资金力度不大，积极性欠高。创新券资金额度较小，不太能调动科技服务机构和科研人员的积极性，企业申报的积极性也不高。二是扶持门槛偏高。《试行方案》中要求科技型中小微企业须满足的5个条件，对普通中小微企业而言较难达到，不符合科技创新券普惠性的初衷。三是预算制度兼容问题。创新券财政资金的投入方式，与现行预算制度有冲突，如果创新券资金预算不能按时完成，容易造成资金占用成本过高或突击花钱等问题，部分地方财政对省级资金的配套政策理解有偏差，导致省财政资金未正常使用。四是诚信与监管问题。创新券政策存在企业与创新服务人员内外勾结，制造虚假创新，骗取创新券资金的风险。五是申报系统兼容性不够。创新券鼓励各地市根据实际情况制定《管理办法》，但申报平台的表格填报内容是综合全省共性问题，部分地市的个性化要求没有满足。针对创新券后补助政策在实施过程中存在的问题，提出以下几点对策建议：
6.1 提高申报积极性
加大创新券财政资金的投入，省财政资金适当向粤东西北欠发达地区倾斜，减轻这些地区的财政负担；省科学院、省农科院等科研院所及高校对未中小微企业提供服务的研究所、课题组给予奖励，提高其提供服务的积极性；给予设备提供单位年度绩效后补贴资金，调动拥有大型仪器设备单位向中小微企业提供服务的积极性；加大政策宣传力度，深化企业对科技创新券的了解和认识。
6.2 拓宽扶持范围
广东省创新券政策三年试点期已过，在实施过程中地市反应《广东省科技创新券后补助试行方案》扶持的范围较债，不能满足现有中小企业的创新需求，所以应适当细化和放宽科技创新券的使用范围和扶持对象，各地市也可根据自身情况，以及当地中小微企业的行业类别和技术创新实际需求，在符合企业科技创新活动，以及不重复支持的情况下，进一步放宽使用范围和扶持对象，让更多中小微企业享受到优惠政策。
6.3 改革预算制度
创新券是后补助模式，企业领取创新券不能直接获得财政补贴，须在创新活动开展后再根据实际创新支出和地市补助比例兑换财政资金，因此兑换的时间必然迟于批准时间，且兑换金额少于或等于批准金额，这些客观规律与现行的财政预算制度存在冲突。省科技厅、省财政厅应改革相应制度，允许创新券余额结转使用。对于省财政资金是配套给地市统筹用于创新券专项，而非配套至每个项目，省财政厅和省科技厅要与地市财政部门做好沟通，保证专项资金的正常使用。
6.4 强化诚信与监管
省和地市科技、财政主管部门通过公示等举措，依靠广大群众，对创新券专项全方位、全过程实时监督；采取信用评级，对优质服务的买方和卖方调高信用等级，优先支持；将弄虚作假者列入“黑名单”，对其申报其他科技项目进行限制，如3年内不得申报广东省或当地市、县（区）的科技计划项目；各地市进一步规范科技创新券审核、批复、兑换等重点环节的工作，同时通过备案制度等加强对科技服务机构的监督管理。
6.5 进一步完善统一申报平台
对现有科技创新券管理系统不断进行完善，在“广东省科技创新券管理平台”中加入提供科技服务的科研院所和服务机构名单，供全省企业申报时选择。省级政策文件要定好统一的标准，包括补助条件、财政资金支持的范围、补助流程等，各地市在制定政策的时候应遵循《广东省科技创新券管理办法》的宏观上的规定，不出现大的偏离，省级申报平台争取能兼容各地市的创新券政策。
参考文献：
[1] 张贵红，朱悦，朱金鑫.发达国家或地区创新券制度分析[J].科技进步与对策，2014(12):119-123.
[2] 李佳，王宏起，李玥.我国地方创新券政策比较及运行模式研究[J].科学管理研究，2017（6）:97-101.

[3] 赵志娟，吴磊琦，石帅杰. 国内外创新券政策对比研究及对浙江的启示[J].科技管理研究，2017（23）:47-51.

[4] 曹爱红，伊彤，李功越. 关于北京市实施创新券制度的思考[J].商业经济研究，2013 (36):108-110.

[5] 王咏红，郑加强，朱长会.爱尔兰创新券分析及基于需求创新券探讨[J].科技与产业，2009，22（5）：22-24,31．
[6] 王有志，李旭东，姜玮，陆丽娜. 江苏省宿迁市科技创新券实践经验和对策建议研究[J].中国科技资源导刊，2015（6）:95-101.

[7] 刘毅. 国内科技创新券政策研究及对广东的启示建议[J]. 科技管理研究，2015（13）:14-17.

[8] 张玉强.创新券对科技资源配置的优化研究——基于体系、机制和效果的视角[J].科技管理研究，2015, 35 (23):42-45.
[9] 郭峰.武汉市科技创新券政策执行效果分析与建议[J].科技创业月刊，2016, 29 (3):9-12.
[10] 陈法玉.地方政府实行科技创新券政策探析[J].科技与产业，2014，5（5）：49-53.

[11] 肖久灵，汪建康.新加坡政府支持中小微企业的科技创新政策研究[J].中国科技论坛，2013（11）：155-160．
[12] 郭铁成.创新券政策原理和在中国的实践[R].浙江杭州：浙江省科技厅，2016年.
[13] 张臻.用“创新货币”实现区域科技资源共享 科技创新券提供企业创新源动力[J].华东科技, 2013 (12)：22-24.
作者简介：
刘桂兰（1982—），女，湖南株洲人，硕士研究生，助理研究员，主要研究方向：科技政策研究、科技管理、科技评估评审；

刘蕾（1985—），男，湖南邵阳人，硕士研究生，助理研究员，主要研究方向：科技政策研究、科技评估、科技服务业规划研究；
陈丹华（1991—），女，广东广州人，硕士研究生，助理研究员，主要研究方向：金融、经济管理、科技评估。
�.广东省科技创新券后补助方向财政资金未补助深圳市，故相关数据不含深圳。





