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摘要：研究生就业困难和企业难以招聘到具有科技创新能力的员工两种现象并存是目前社会普遍关注的问题。随着移动互联网、大数据、人工智能等领域渗透到社会经济活动的方方面面，“互联网+”转型背景下企业需要大量的具备科技创新能力的专业人才，一定程度上可以缓解当下研究生就业困难的局面。通过识别大数据时代“互联网+”就业趋势下人才的满足现状，归纳“互联网+”时代企业对于科技创新人才的能力需求，提出了实现“互联网+”就业趋势下研究生科技创新能力的提升的策略。
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Study on Scientific Innovation Ability Training for College Postgraduate
 under the “Internet +” Trend
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Abstract: The phenomena that college postgraduates have difficulties in finding jobs and firms also have difficulties in enrolling the talented employers with scientific innovation abilities coexist and have attracted much attention of the public. With the penetration of mobile Internet, big data, and artificial intelligence into the economic activities, under the trend of “Internet +” transformation, firms need a large number of professional talents with scientific innovation abilities, which to some extent may help alleviate this situation. Through recognizing how college graduates’ abilities match firms’ requirements, the firms’ requirements for employers under the trend of big data and “Internet +” are summarized. Based on theses requirements, this paper puts forwards some tactics so as to improve college postgraduates’ scientific innovation abilities in the trend of “Internet +”.
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1 研究背景和文献综述
随着移动通信技术从2G到4G的快速迈进，智能通讯终端应用也在发生由量变到质变的飞跃。截止2017年12月，我国手机网民规模达到7.53亿，人均每周上网时长为27小时[1]。2015年，李克强总理在政府工作报告中提出了“互联网+”的发展战略，各行各业都在努力尝试着向“互联网+”转型。在“互联网+”时代，社会的就业环境和趋势将发生巨大转变，基于“互联网+”的创新型商业模式层出不穷。“互联网+”对传统产业升级改造、经济结构调整和生产方式带来了前所未有的冲击[2]。在此背景下，需要企业积极吸纳大数据和人工智能领域的最新研究进展，从而有针对性地改变企业的竞争策略。“互联网+”背景下企业对于科技创新人才的需求方向和能力要求也相应发生变化。大学外部环境的变化，必然会带来大学内在变化，高校研究生教育的发展已然无法回避“互联网+”这一典型的教育内外部环境变化[3]。“互联网+”将改变高等教育的思维方式从而引导其进入“互联网+教育”新常态[4]。因此，识别大数据时代“互联网+”背景下研究生能力培养和企业需求之间的现实差异，深刻理解企业对于人才能力的需求，从而完善研究生教育阶段人才的科技创新能力培养的目标。
近年来，很多文献研究了如何提高学生的科技创新能力，如林森[5]指出了学生科技创新能力培养方面存在的问题、并提出了科技创新能力培养体系构建与实施的举措；李奕川[6]以工科大学为背景，总计了工科学生科技创新能力培养的内容和原则，并提出了构建工科学生科技创新能力培养的路径选择；孔祥慧[7]则探讨了导师素质对于学生科技创新能力的影响；雷梅莉等[8]从协同理论的角度探讨了学生科技创新能力的培养策略；宁兴旺[9]从应用型人才的培养角度，探讨了学生科技创新能力的现状，并提出了提升学生科技创新能力培养的建议；黄勇荣等[10]从跨学科分析的研究视角探讨了研究生科技创新能力的培养。此外，一些文献也针对“互联网+”的时代背景，研究了大学课程教学的相关改革措施[11-13]。上述文献虽然从不同维度给出了学生科技创新能力的培养的策略，或者“互联网+”背景下的课堂教学改革措施，但是对于“互联网+”背景下研究生的科技创新能力的研究则较少。而随着越来越多的行业在向“互联网+”转型，“互联网+”时代企业对于人才的科技创新能力也会重新定义，因此，研究“互联网+”趋势下研究生科技创新能力的培养策略，具有重要的理论价值和现实意义。
2 “互联网+”就业趋势下人才的满足现状
2.1人才供需现状
自2015年“互联网+”行动计划提出，不仅互联网企业在争夺人才，很多传统企业也加入到人才争夺的热潮中来，试图通过互联网人才的加入，进行“互联网+”的快速战略转变。2016年国家深入推进大数据战略，强化创新引领，创新对发展的支撑作用明显增强。据猎聘、智联招聘等招聘网站的数据统计，2015年至今，互联网/电子商务行业的网上招聘数量每年都在以10~20%的上涨幅度快速增长，位居所有企业网上招聘需求数之首，互联网人才招聘市场呈现出供不应求的现象。与此同时，传统行业的互联网相关岗位的招聘需求也在不断增加，如金融、房地产、汽车、教育等行业。特别是大数据时代的到来，对大数据分析、数据建模、大数据平台、云计算、人工智能等技术人才的需求量也达到历史最高水平。“互联网+”融合了传统行业和互联网行业的双重特质，对人才的要求不仅强调互联网的技术技能，还强调人才的互联网应用技能，需要将互联网的技术应用到传统行业中，结合传统行业的产品、客户、市场特点，为传统行业注入互联网思维的内生驱动力。这种复合型的人才，不仅要求人才要懂产品、懂技术、懂市场，还要有创新的意识和观念，紧密跟随互联网的发展脚步，灵活地应用互联网技术，及时调整企业的发展方向和策略，让企业能在互联网的风口上越飞越高。这种复合型的互联网人才的市场缺口更大，市场上“僧多粥少”的局面长期维持，短期内得不到有效解决。
2.2现行研究生教学现状
我国现行的研究生教育方式虽然也在不断随着时代的变化而优化调整，但当前的研究生教育方式与培养策略与时代发展需求仍然存在着一定的差距。虽然某些高校增设了一些与市场需求相适应的专业和学科，以应对市场对“互联网+”环境下科技创新人才的需求。但是传统的学科建设还需要做进一步地优化和调整，主要表现在如下几点：（1）研究生专业和课程体系设置变化还不够显著，对学生专业知识的讲授、能力的培养还采用传统的教学方式，较少地考虑社会应用需求的结合。在变化的市场需求情形下，一些在前“互联网+”时代设立的专业及对应的知识的实用性和可用性越来越小，那么仅仅是给学生传输了正确的知识，而较少教会学生“有用”的知识，使学生无法真正理解和接收到这些理论知识，从而导致理解的偏差或者一段时间后就遗忘，无法起到让学生能在未来工作中熟练应用的作用，这对学校和学生来说都是资源的浪费；（2）对学生的考核机制变化甚小，大学对研究生的评判标准还是主要以课程表现和论文发表来判断，对于学生的社会实践、创新能力、动手能力等方面的考核较少，研究生教育给学生自我选择的空间较少，从而让学生在自我兴趣的方向不能得到很好的支持和发展。（3）一些学校的创新与创业氛围不够，学校与外部企业的合作也较少，一方面学生在相对封闭的校园环境中无法开展创新创业活动，另一方面学生与企业真正接触和实践的机会也少之又少。
2.3研究生科技创新能力与企业要求的匹配现状
在当前教育模式下培养出来的学生的创新思维和科技创新能力还有待进一步提高，专业知识的应用能力和实践能力还未得到充分锻炼，对外部激烈的商业环境和社会工作环境还未得到充分的认识，导致学生在步入社会，进入企业后对于工作职责、工作方向、工作内容都存在诸多迷茫。如统计分析专业的学生，在学校虽然学习了大量的数据统计方法、算法、模型，在校期间也完成过很多实验室式的数据建模，但是进入企业后，不太了解业务方向和重点，不知道数据分析的目标，以致无法着手数据分析的具体工作；如市场营销类专业的学生，不了解互联网企业的商业模式和价值定位，不熟悉互联网营销的模式和特点，也无法单独完成产品营销方案的编写。对于高节奏高成本的互联网公司，没有时间给学生进行专门培训，要求学生在实践中迅速学习，这样就造成学生在入职初期会承担巨大的考核压力，这些都在某种程度上表明当前研究生能力培养方面还需要进一步完善和提高。
3 “互联网+”趋势下企业对人才的能力要求
近年来，在“互联网+”的行动计划下，各行各业的互联网应用蓬勃发展，以4G/5G移动通信技术、物联网技术、云计算技术、人工智能技术为基础的应用产生的数据呈现爆炸性的增长。大数据时代是互联网时代的高级发展阶段，由此，对人才的科技创新能力的需求在互联网时代的基础上也更上了一个层级。
3.1 “互联网+”商业模式认知能力
商业公司要能持续运转和盈利，都有一套较为稳定的商业模式支撑。商业模式描述了公司所能为客户提供的价值以及公司的内部结构、合作伙伴网络和关系资本（成本、收入）等用以实现（创造、推销和交付）这一价值并产生可持续盈利收入的要素[14]，如分销渠道、资源和活动配置等。大数据时代的互联网+企业商业模式，是以互联网为媒介，对传统的商业模式进行整合，在互联网技术的支撑下，连接各种商业渠道建立价值网络，针对目标市场进行准确定位，创造和提供客户价值和公司价值的过程。在大数据时代的互联网+企业就业环境中，每个企业的商业模式多少都有所差异。全面深入地了解互联网+企业的商业模型，将有助于学生快速融入企业氛围、适应企业的实际工作，找准公司定位和自我定位，并将自身工作与企业目标进行有机结合，降低试错次数，尽快进行自我价值创造，实现个人与企业的双赢。
3.2 “互联网+”业务创新能力
在移动互联网时代、大数据时代、云时代，互联网行业的全生命周期已经大大缩短，据预测，互联网企业的全生命周期的时长在未来还可能会变得更短。互联网企业的更迭速度在不断加快，促使企业经营者要实时把握互联网的趋势、特征、规律，反复审视企业的商业模式和价值链，结合自身特点进行变革，主动创新。互联网商业模式的框架和关键要素万变不离其宗，但每个互联网企业需要找准自身的市场定位，在自身商业模式的关键要素上开创独特风格，并逐步强化形成自己的核心竞争力。如腾讯以社交为核心的定位、阿里巴巴以交易、支付为核心的定位、百度以搜索为核心的定位以及京东以物流为核心的定位。在保证核心定位不变的前提下，互联网企业需要不断进行业务创新，满足用户不断增长的个性化需求。如阿里巴巴与天弘基金联合推出的余额宝，直接推动了金融行业的互联网化，改变了人们的传统理财观念。
新员工作为新鲜血液，思维会更加活跃，对现有业务的不熟悉也在某种程度上减少了现有框架和模式对他们思维的约束，无限的创造、创新观点和想法能够给互联网公司带来新的活力。同时，互联网企业的目标用户的年轻化，也决定了新入职员工能够更真切地从自身角度出来，挖掘、理解目标青年客户的最大诉求，提出的业务观点也更能与市场契合。所以，创新能力将是学生是否能进入互联网企业的一项关键能力。
3.3 管理理论应用能力
互联网企业的运营是对其商业模式的持续经营。企业经营归根结底是对人、财、物的全面管理，每一项要素里都有对应的管理理论作支持。在公司运营过程中，人员管理将从人力资源管理、组织行为管理课程中获得理论支撑，财务管理将从经济学、会计学、财务管理中寻找框架和依据，产品（物）的管理则涉及到生产运作管理、物流管理、供应链管理、市场营销学等。
互联网企业的高效率、快速迭代、敏捷精益的发展模式，要求团队能快速成长，团队成员都能独当一面。如何快速组建团队、确定团队共同目标、形成团队向心力，提高团队工作效率；如何快速获取目标客户群、了解客户潜在需求、设计满足客户需求的产品；如何进行产品生产运营，降低生产成本、提升生产效率；如何进行产品营销、在合适的时间合适的地点以合适的价格将产品推销给客户；如何搭建物流运输体系，快速将产品/服务提供给客户；如何进行成本管理和控制；这些都是在企业运作中会实际遇到的问题。熟悉企业管理理论和框架，将给学生呈现企业运作的宏观视图。在人人都是产品经理的互联网企业中，能够快速运用管理理论，快速高效、科学合理地解决工作中的实际问题，也将是学生在就业过程中一个亮点能力。
3.4 大数据挖掘与分析能力
大数据的特点就是数据量大、数据种类多、要求实时性强、数据蕴藏的价值大。各行各业均存在大数据，但是众多的信息都是纷繁复杂的，需要搜索、处理。大数据不仅仅是企业的一项宝贵资产，也代表一种科学研究方法[15][16]。它的真正意义在于，如何通过数据清洗、整合和分析，从海量的数据中发现潜在的规律和特征，发现新的知识，创造新的价值，从而实现数据的增值，为企业带来发展机遇。如何发现客户的潜在规律和特征，如何进行客户归类、如何捕捉客户的活跃渠道、活跃时间区间、如何发现客户的交易偏好和规律，这些都需要对海量的数据进行数据挖掘。学生需要在数据挖掘、数据建模这些方面储备能力，熟悉SQL、R、Python这些数据分析语言，了解聚类分析、逻辑回归、决策树、K-Means、神经网络这些建模方法，根据实际的数据分析需求，选择相应的数据指标进行建模，发现潜在的规律。
大数据的挖掘和分析能力是比较技术的能力，需要学生有意识、有目标地长期训练和学习。目前各种建模工具在某种程度上降低了数据建模的门槛，可以提供的算法进行分析，但是熟悉底层算法逻辑和原理，有助于人们反向分析数据结果归因，形成数据-结果-原因的闭环分析，从而更具有指导性地辅助后续工作的开展。
4 “互联网+”趋势下研究生能力培养途径
4.1 更新教学内容、丰富教学方式：大学教育与市场需求的紧密结合
互联网衍生的社会空间虚实结合的业态和线上线下（O2O）学习模式优势互补[4],高等学校的研究生教育工作也需要与时俱进，教师在教学/科研工作的同时，需要关注社会需求的变化。（一）教师须要适时调整专业课程重点，引导研究生关注外部环境的变化，主动了解社会和企业的发展重点；（二）教师在理论教学时要考虑横向扩展，引入社会热点问题和企业实际案例，启发学生进行思考和讨论，将理论知识与实际案例相结合，帮助学生更好地理解基础理论知识，了解理论实践的可能方向；（三）教师在专业课程教学中须要纵向扩展其他相关专业知识，将零散的多专业知识通过实际企业问题贯穿起来，引导学生了解到完整的知识体系，明白在实际问题的解决过程中需要具备的专业技能，激发学生自主进行相关知识储备，体系化地进行技能训练和提升。
4.2 营造创新氛围、开展模拟竞赛：提供支持创新与低成本试错机会
互联网对创新能力的要求，远远高于其他传统行业。研究生的创新思维和能力需要长时间的培养和形成。高校需要为学生营造好的创新氛围和环境，鼓励学生多观察、多学习、多动手、多尝试，逐步积累经验，为创新创业做知识储备。研究生在一个良好的创新环境中，通过专业课程设计、校园模拟竞赛、商业竞赛等多种形式进行锻炼，不仅能提升认知能力、创新能力、应用能力和技术能力，还能在很大程度上增强学生的自信心、开拓学生的视野，驱动学生进行更加深入和广泛的知识学习和探索，形成良性的循环。
从应用实践的角度，高校应多组织模拟竞赛活动，如创新创业大赛，鼓励研究生将创新点落地为项目，模拟实际的互联网环境，明确创业项目的商业模式，确定价值定位、产品定位、目标客户群体、合作伙伴、分销渠道、资源配置等一系列商业模式要素，通过创新观点形成项目特点和核心竞争力，通过管理理论来丰富和阐明商业模式其他要素的可行性和合理性。在项目运作过程中，将课程理论知识进行逐步应用，通过模拟环境逐步验证项目成效。从技术实践的角度，高校应鼓励研究生多参与外部商业竞赛，如数据建模大赛，程序设计大赛等。商业数据建模大赛多是以实际问题解决为目标，学生通过比赛，一方面能强化训练数据建模能力；另一方面，也能更多地接触和了解商业环境中的数据建模应用趋势；与此同时，还能与外部专业团队建立一定的联系，对于未来拓展知识领域做好铺垫。
4.3 搭建创新平台、变革考评方式：多渠道为创新能力培养创造条件
在大数据时代背景下，新的商业模式层出不穷，需要研究生具备快速的学习能力和创新能力。创新能力的培养需要相应的创新平台的支撑[17-18]。对于学校而言，可以采用类似于大学科技园的运作方式，在资金和场地方面提供支持，从学校和企业聘请相关的具有“互联网+”思维的导师，搭建创新型的实验与实践平台，选择一批具有创新前景的创新与创业类项目进行有针对性地指导。另外，学校对于研究生的考评方式也应该相应地做出配套改革，结合研究生的专业培养目标和能力培养主线，设计专门鼓励研究生进行“互联网+”思维的教学实践模块，保障创新性课题的研究、创新性实验活动、以及创新性商业模式探索等活动能够按照一定比例换算成相应的学分。
4.4 加强校企合作、体验真实氛围：真实的商业情景感知与知识运用
校企合作为研究生提供了从学校到社会的一个过渡机会。研究生在校期间学习的主要场所是校园，缺少对于实际的商业情景的感知，从而难以将校园里所学习和掌握的技能直接应用于实际的工作中。通过校企合作，一方面能够争取到一些企业短期实地参观的机会，让学生有机会近距离了解企业的生产、运作过程，为理论知识找到印证；另一方面，也能够通过校企合作给学习争取到长期实习工作的机会，让学生能够参与到真正的工作中，在企业的工作环境中进行学习。能更直观地了解到企业实际工作的能力要求，同时也能审视自身能力的不足。社会实践的机会，也在一定程度上能够逐渐转变学生的心态，提前为适应社会工作做好心理准备。
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