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摘要：在竞争力视角下，按照竞争力模块互动转化的内在规律构建高新技术企业知识产权管理模式的概念模型，剖析管理模式的形成和演化机理，旨在为高新技术企业知识产权管理模式配置提供理论指导，以实现知识产权管理模式转型和企业知识产权竞争力提升。
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Abstract: From the perspective of competitiveness, according to the inherent law of interactive transformation of competitiveness modules, this paper constructs a conceptual model of intellectual property management model of high-tech enterprises..
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当前中国已提出建设知识产权强国的目标，高新技术企业（以下简称高企）作为科技创新的主力军，如何通过知识产权管理提升企业知识产权竞争力，在知识产权强国建设中发挥“攀枝花”与“顶梁柱”作用已成为战略性命题[1]。2017年7月17日，习近平总书记在主持召开中央财经领导小组第十六次会议时指出，产权保护特别是知识产权保护是塑造良好营商环境的重要方面，知识产权是助力中国企业“走出去”的重要基础，促进知识产权高效运用，能够不断为实体经济发展注入新动力。但对接高企知识产权管理实践可知，现行企业知识产权资源分配不均且效率低下[2]，知识产权管理目标定位局限于“法权保护”和“成本控制”视域，知识产权的质量不高且增值效益未显，企业知识产权竞争力未显。对此，学界从企业知识产权管理模式层面的理论探析仍缺乏，高企知识产权管理模式配置与高企知识产权竞争力提升的内在规律尚待突破。故本文以竞争力为视角，在剖析高企知识产权管理模式内涵的基础上，借鉴动态能力理论及竞争力互动规律，探寻高企知识产权管理模式的形成及演化规律，以期为高企的知识产权管理实践提供理论借鉴，使高企在日趋激励的市场竞争中赢取竞争优势。
1  竞争力视角下高企知识产权管理模式的认知
1.1  高企知识产权管理模式的认知
围绕企业知识产权的获取、运用、维护等进行科学的计划、组织、领导和控制等活动，即企业知识产权管理[3]。高企具有技术知识密集且投入、风险、收益“三高”的特点，知识产权是高企生产经营的核心要素，为避免企业陷入“短平快”创新活动困境，相较于一般企业的事务性知识产权管理，高企需在综合考虑企业发展战略，评估投资、收益的基础上战略性地谋划知识产权活动布局和知识产权资源配置[4-5]。管理模式是对组织在运营时遵循的管理规则或管理体系的统称，是管理工作供给主体思维理念的具体化及管理行为属性的抽象化[6-9]。高企知识产权管理模式的本质，即对高企知识产权管理理念及行为运行特征的抽象与概括。笔者跟随本研究的课题组对中国某集聚区内的高企知识产权管理工作进行实地调研，发觉现行企业知识产权管理部门层级低、目标定位局限，重专利数量、轻专利效益，重专利法权保护、轻专利战略运用，导致知识产权资源配置不均、创新成果质量不高且增值效益未显，难以实现知识产权竞争力提升的要求。
1.2  竞争力视角下高企知识产权管理模式的内涵
    有鉴于高企现行知识产权管理模式与其知识产权竞争力目标的矛盾，本文试图以竞争力为视角，重新认知高企知识产权管理模式的内涵。
1.2.1  竞争力视角下高企知识产权管理模式的界定
    知识经济背景下，竞争力是竞争主体在创造、运营知识资源，并以其为核心整合、发挥其他生产要素效用最大化的过程中始终保持处在全球产业链高端和市场竞争的有利地位，以形成竞争优势、获得超额利润的一组综合能力[10]。从形成过程看，竞争力是经济主体发挥自身潜力并形成优势的系统过程，包括竞争资源、竞争实力以及使竞争资源迅速、高效转换为竞争实力的转换能力[11-12]。高企知识产权竞争力作为企业竞争力的子集，其形成符合竞争力的一般规律，由知识产权竞争资源、知识产权转换能力以及知识产权竞争实力三部分构成。其中，高企知识产权竞争资源，即企业所能获取的知识产权内外部资源；高企知识产权实力，即企业围绕创新链，运用知识产权赢取的竞争优势[13]，是高企知识产权竞争力的外显；而高企知识产权转换能力，即高企整合、配置内外部资源以获取企业知识产权竞争优势的动态能力，体现为高企知识产权管理行为，是高企知识产权竞争力的内隐。由此可知，竞争力视角下高企知识产权管理模式是，高企以知识产权竞争力获取、提升为管理导向，与企业所处市场环境互动、顺应市场竞争条件的变化，在审视知识产权竞争资源和知识产权竞争实力目标的基础上建立知识产权组织架构，科学地配置和利用知识产权资源要素[14]，以进行知识产权导航布局、知识产权创造与维护、知识产权战略化运用等管理行为的流程性做法及标准化行为样式。
1.2.2  竞争力视角下高企知识产权管理模式的特征
高企知识产权竞争力形成过程、提升路径均有其内在机理，高企知识产权管理模式的实质是高企知识产权资源与知识产权竞争实力间的转换器，因此，高企知识产权管理模式的设置应遵循内部规律，从而促使高企知识产权由“成本中心”转化为“利润中心”。其特征如下：
（1）知识产权管理的变化。高企知识产权管理是一个动态演化过程，其必然涉及与内外部人、才、物和信息等资源的交互，随着知识产权资源不断积累、更新和市场竞争地位及产业链位次动态变更带来的高企知识产权管理目标嬗变，知识产权管理行为随之变化。
（2）与企业管理的融合性。知识产权作为高企核心竞争力的来源，其与企业管理的融合度不断增强。以知识产权获权保护为目标的高企，知识产权管理与企业管理的融合体现为事务融合，其知识产权管理部门下设于研发部等，由研发人员、行政人员等兼职知识产权事务；以知识产权质量提升为目标的高企，知识产权管理与企业管理的融合体现为部门融合，知识产权管理部门独立运作，由专职知识产权管理人员与研发部、法务部、财务部进行沟通协作；以知识产权价值实现为目标的高企，知识产权管理与企业管理的融合则体现为战略融合，知识产权管理融入企业生产经营管理各环节。
（3）相机调适性。高企在纵向成长过程中由于竞争力提升，其知识产权管理目标由关注企业知识产权产出数量积累到注重知识产权产出质量，再到知识产权运营效益提升[15]，知识产权资源不断变化，知识产权管理行为在与资源实力和目标二者的互动中趋于协调与规范，以寻求知识产权管理要素的动态匹配。高企知识产权管理模式的相机调适性推动新的稳定结构及状态的构建，当企业知识产权管理要素变化至临界点时，新的知识产权管理模式产生。
2  竞争力视角下高企知识产权管理模式的机理
下文将以竞争力为视角，在明晰高企知识产权管理模式概念模型的基础上，解析竞争力视角下高企知识产权管理模式的形成及其动态演化过程。
2.1  竞争力视角下高企知识产权管理模式的概念模型
运用“资源-能力-竞争力”理论分析框架，根据知识产权竞争力的竞争资源、转换能力、竞争实力三模块互动转化的内在规律[16]，结合动态能力理论，本文认为竞争视角下的高企知识产权管理模式（management model, M），是在与高企知识产权竞争资源（competitive resources, R）及高企知识产权实力(competitive strength, S)的动态耦合过程中形成的。通过对某集聚区内高企知识产权管理工作的调研可知，高企知识产权管理效能由关键知识产权管理环节决定。鉴于高企知识产权管理模式是对高企知识产权管理行为运行特征抽象与概括后形成的标准化范式，本文尝试通过解析高企关键知识产权管理关键环节，以探析高企知识产权管理模式的模块构成。根据中国知识产权局发布的《企业知识产权管理规范》对企业知识产权管理的本质性规律及关键控制点的描述[17]，结合文献梳理及实践认知感悟，借鉴知识价值链理论，本文尝试将高企知识产权管理模式划分为知识产权管理基本模块(知识产权导航、知识产权创造与维护、知识产权战略运用）与辅助模块(知识产权协同管理)。其概念模型如图1所示。
图1改正：左框内“量质积累”改为“量与质积累”。
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)图1  竞争力视角下高企知识产权管理模式的概念模型

2.1.1  高企知识产权管理行为的配置过程
高企知识产权管理行为的配置是在综合考虑高企知识产权竞争资源与高企知识产权竞争实力要求的过程中形成的，具体作用过程如下：
（1）知识产权竞争资源的基础作用。企业是资源捆绑集聚的概念化，企业资源的异质性带来了企业间的差异化[18-19]；而资源又是能力的来源，组织拥有不同的资源与能力时，就会产生不同的行为模式[20-21]。高企拥有的包括资金、人才及管理经验等有形资源及知识产权、信息、市场竞争位势等无形资源，决定了高企的知识产权管理行为构成。
（2）知识产权竞争实力的调适及反哺作用。高企知识产权管理的根本目的在于产业链位次攀升及市场竞争力的提升。高企知识产权竞争实力作为企业知识产权管理绩效的外显，是高企知识产权管理模式的重要调适依据：一是高企将根据本阶段知识产权竞争实力要求，匹配相宜的知识产权管理模式；二是上一阶段高企知识产权竞争实力反映了上阶段知识产权管理模式的成效及不足，也将作为本阶段高企知识产权管理行为的重要调适依据。高企知识产权管理模式使企业通过知识产权管理不断积累了如防御性聚合、产业标准锁定等竞争实力[22]；上一阶段知识产权竞争实力，如利用高质量专利打破市场壁垒、攀升产业链位次并获取更高的产业链话语权等，将反哺下一阶段企业知识产权竞争资源，催生高企知识产权管理模式的演化。
2.1.2  高企知识产权管理模式模块解析 
    高企知识产权管理模式包括知识产权管理基本模块与辅助模块，具体结构如下： 
   （1）知识产权管理基本模块是对高企围绕知识产权竞争资源进行的导航、创造与维护、战略化运用等一系列管理活动的模块化解读。
    1）知识产权创造与维护模块。知识产权创造与维护模块（以下简称创造与维护模块）是高企通过知识产权自主创新(通过自主研发获得知识产权产出)和知识产权撬动( 通过交互授权、技术合作、合作及引进等方式获得知识产权存量)以获取企业知识产权存量，并对成果进行维权保护的系列性活动的总称[23]。作为高企知识产权管理的基础性模块，一方面，创造与维权模块可持续为知识产权战略化运用模块提供可供许可转让、质押融资及产品化的技术成果；另一方面，企业知识产权的类型及获取渠道决定了企业知识产权人才素质构成、运营方式设置及协同制度配置。
[bookmark: OLE_LINK3]    2）知识产权导航模块。知识产权导航模块（以下简称导航模块）是高企为规避侵权风险、优化专利技术布局、提升专利技术水平并加快成果转化效率而进行的产业技术发展现状及趋势、专利市场供需情况及企业资源交叉分析等信息分析活动的总称[24]，是创造与维权模块的前向延伸。知识产权是一种知识信息，知识产权管理作为以专利权为客体的资源配置行为，其本质为知识信息的流动和再利用，故而需通过导航模块对相关信息的汇总分析，为高企知识产权管理提供操作指引。早期导航模块主要包括侵权可能性分析；随着知识产权价值实现的提出，导航模块新增专利运营信息的分析，在技术、市场等信息流整合中谋划企业知识产权价值实现路径。
    3）知识产权战略运用模块。知识产权战略运用模块（以下简称战略运用模块）是高企为实现知识产权价值所采取的产品化、贸易化、资本化等手段的总称，是高企创造与维权模块的后向延伸。战略化运用模块是高企知识产权管理的利润点和信息反馈中心：一是采用战略运用模块所获取的超额利润可以反哺创新链，维系高企自主创新投入的持续发展，促进企业创造模块的知识产权产出；二是市场信息反馈可为导航模块提供更为全面、准确的信息。
   （2）知识产权管理辅助模块即知识产权管理辅助活动，是高企为促进企业经营活动与知识产权管理活动深度融合所进行的综合性管理及系统性谋划活动的总称，可为高企知识产权导航、创造与维护、战略化运用提供保障。主要包括知识产权战略规划模块、知识产权管理组织架构与制度模块以及知识产权资源配置模块。
    未对3个子模块内容分别作具体阐释？！
2.2  竞争力视角下高企知识产权管理模式的形成及演化
图2展示了高企知识产权管理模式形成、演化及企业知识产权竞争实力提升的全过程。其中，M是在与R、S互动演变，在协同模块(将战略规划模块、管理组织架构与制度模块、资源配置模块并称为协同模块)f的保障下，其导航模块a、创造与维护模块b、战略运用模块c非线性相互作用的产物。基于R和S的阶段性要求，高企在创量求速、量与质增值及战略实现3个阶段形成了不同的知识产权管理模式。













图2改正：1.左右纵坐标标目上下居中，字为自下而上连读（请对照我刊规范要求）。2.图内各子模块变量符号改为斜体。3.图内字体统一为六号字。
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图2  高新技术企业知识产权管理模式的形成及演化机理

2.2.1  创量求速阶段
（1）知识产权竞争资源R1。处于初创期的高企，知识产权管理要素匮乏，知识产权效力未显：在团队建设上，知识产权专业化管理人员匮乏、知识产权管理团队未建；在资金投入上，知识产权专项资金少且主要用于知识产权代理等法律性事务；在知识产权积累上，因高企认证已有一定专利存量，但企业自主创新能力弱，知识产权数量不高且质量较低。此阶段的高企多位于产业链中低端，居于市场竞争的弱势地位。
（2）知识产权竞争实力目标S1。该阶段高企知识产权竞争实力目标为快速积累知识产权数量，以获取更多的政府政策扶持以及防御竞争对手的专利围剿从而在市场中存活下来，其知识产权意识停留于“法律之盾”层次。 
（3）知识产权管理模式设置M1。因知识产权竞争资源R1的限制和知识产权竞争实力目标S1的导向，模式M1并未进入企业管理核心，仅设置创造与维护模块b1并匹配协同模块f1以增加知识产权产出。创造与维护模块b1的主要活动包括：一是通过自主研发产出成果并委托代理机构申请专利；二是发布需求信息，通过知识产权许可转让购进大量“政策型”专利。在协同模块f1，为保障创造与维护模块快速产出知识产权，设置隶属于技术部门或法务部门的兼职机构或专职机构负责企业知识产权管理事务，制定申请维权制度、保密制度、竞业禁止制度等制度规范，防止企业技术、方法等知识的流失；配备相关专职或兼职，主要具备法律、技术等专业素质的管理人员负责知识产权申请、维持、保护等基本事务。
2.2.2  量与质增值阶段
（1）知识产权竞争资源R2。处于发展期的高企积累了专利存量，集聚了部分知识产权资源，积蓄了一定的知识产权竞争实力，在防御其他企业知识产权进攻或反抗其他企业知识产权对自己的妨碍方面效能初显：上阶段管理模式M1建立了一套较标准的知识产权管理制度体系，组织职能分工明确；在团队建设上，专业化知识产权管理团队初建并积累了一定的管理经验；在资金投入上，借助政府政策扶持及业务拓展，企业盈利能力得以提升，知识产权专项资金增加；在知识产权积累上，拥有较大的知识产权存量，且随着研发能力的提高，知识产权数量不断提升。高企通过知识产权管理，在残酷的市场竞争中存活了下来。
（2）知识产权竞争实力目标S2。该阶段高企知识产权竞争实力目标为，在保持知识产权数量增加的同时产出高质量专利，并进一步利用知识产权谋取产业链位次攀升，谋夺市场竞争有利地位。一方面，前期知识产权数量的急遽增加为高企带来政府资金扶持的同时，也带来了高额的知识产权维持费用（如知识产权年费），必须寻找方法盘活企业知识产权资源，使知识产权从“成本中心”转为“利润中心”；另一方面，随着知识产权资源的积累和知知识产权竞争实力提升，高企不再仅将知识产权作为获取政府扶持的工具，而是作为摆脱价值链低端锁定、攻破市场壁垒并获取优势地位的利器，故高企对知识产权质量提出了更高的要求。
（3） 知识产权管理模式设置M2。因知识产权竞争资源R2的支持和知识产权竞争实力目标S2的导向，M2逐渐进入企业管理核心，其内部结构模块由创造模块b1功能深化为b2，并由b2前向延伸而成导航模块a1、后向延伸而成战略运用模块c1；同时，匹配协同模块f2以实现高企知识产权量质增值。
1）在导航模块a1,加强专利信息利用工作，通过建设行业及市场数据库、识别关键技术、预警风险设防等规避专利侵权风险，把脉行业发展趋势，进行专利布局。
2）在创造与维护模块b2,由“射箭画靶”向“画靶射箭”转变，即在a1指导下有目的地开发可弥补核心专利空白或可替代的专利，或围绕行业/产业核心专利构建“包围式专利”和“专利围篱”。创造方式不再局限于企业自主创新和许可转让，也涵盖外部撬动，即通过产学研合作等方式，借助外部资源共创；外部获取方式除许可转让外，还增加知识产权池、知识产权联盟等多元方式。
3）在战略化运用模块c1,利用“专利围篱”“包围式专利”等战略性专利防御侵权诉讼或进攻竞争对手防御层，以知识产权撕开市场壁垒，获取并维持市场竞争优势；通过转让、许可、质押、入股和储备等转换增值运用，借助市场交易实现知识产权经济价值[25-27]。
4）在协同模块f2，为保障a1、b2以及f2实现知识产权量质增值，设置专职知识产权管理部门开展企业知识产权管理工作，制定知识产权激励制度，开展知识产权授权奖励等；配置知识产权专职人员，组建专业化、职业化、具备复合技能的人才队伍[28]，负责处理知识产权信息追踪、风险防范、申请获权、维权保护以及技术交易等综合性管理工作，并新增知识产权信息检索、分析等培训课程。
2.2.3  战略实现阶段
   （1）知识产权竞争资源R3。处于成熟期的高企，知识产权管理资源丰富且集聚效应显现，知识产权效能凸显：前期管理模式M1、M2进一步规范，完善了知识产权管理体系；在团队建设上，已建成多元化、高复合型的知识产权团队，知识产权管理经验丰富[29]；在资金投入上，前期知识产权增值运营创造了高额收益，知识产权资金充足；在知识产权积累上，研发实力的提升及知识产权导航布局为高企积累了大量优质专利。在该阶段，知识产权助力企业攀升至产业链中上游并赢得了市场竞争优势地位。
（2）知识产权竞争实力目标S3。该阶段高企知识产权竞争实力目标为利用知识产权形成标准，进一步蚕食市场并攀升至价值链顶端。知识产权增值效益的显现使高企对知识产权价值有了更深入的认识，为充分发挥知识产权在企业竞争优势获取中的重要作用，高企将知识产权纳入企业发展战略布局，意图通过知识产权标准化等战略运作扩大市场占有率、获取产业链话语权，并获取超额利润。
（3） 知识产权管理模式设置M3。因知识产权竞争基础R3的支持和知识产权竞争实力目标S3的导向，高企知识产权管理融入企业生产经营管理各环节并成为企业战略布局的重要组成部分，管理模式M3完全进入企业管理核心；模块功能深化，a1功能深化为a2、b2进一步深化为b3、c1转化为c2；模块间进一步耦合，a2、b3与b2间两两联动，知识产权管理活动形成导航—创造—运用—导航的环形闭路，并匹配协同模块f3以实现高企知识产权的战略价值。
1）在导航模块a2，加强研发前的知识产权预警分析、审议评议等，进行技术、行业、市场分析，把脉技术发展趋势和市场供需情况，建立了涵盖技术、财务、人力、市场等多元信息，贯穿知识产权创意获取、研发、产品化、市场化及后续测评全过程[30]，内外部信息沟通流畅的导航网络。
2）在创造与维护模块b3，按a2指导，依托本阶段雄厚的研发基础向产业链两端进行布局，开发“策略型专利”；加大与各大基础性研究主体的合作，有效整合内外部资源创造基础性专利；与外部主体进行合作交流，进行开放式创新。
3）在战略化运用模块c3,以知识产权设置行业标准，通过战略布局对竞争对手进行知识产权围剿，获取超额利润；设置信息反馈机制，为a2及时、准确反馈市场信息。
4）在协同模块f3，为保障a2、b3以及c3有机联动，实现知识产权战略价值，知识产权管理机构层级上升为高出各职能部门半级，或将知识产权部门分离、组建为独立公司，由高层领导直接负责；实行分层次、多样化的奖惩制度，加大对知识产权商业化运营的激励；为团队配置“法律+信息+运营”的高端复合型人才；新增知识产权质押融资、知识产权拍卖等培训课程。
综上可见，在不同发展阶段，高企知识产权的竞争资源和实力、竞争目标与其管理模式的矛盾性是促成其管理模式演化的动力。高企知识产权管理模式的动态性及相机调适性使其在与资源实力和目标二者的互动中趋于协调与规范，并由知识产权管理要素的持续性量变，最终质变为新的知识产权管理模式。从理论上来讲，若高企能根据发展的不同时间维度，在综合审视、评判企业知识产权竞争资源后，按照企业知识产权竞争实力目标匹配以相宜的知识产权管理行为，则企业知识产权管理模式会沿既定直线演化，形成理论上的最优状态。但实践中，高企知识产权管理模式的演化轨迹多呈螺旋上升，高企知识产权管理模式设置是滞后的，常常低于该既定直线，如：处于量与质增值阶段的高企知识产权管理模式仍游离于企业管理核心之外，注重创量和确权保护以获取政府扶持；处于战略化阶段的高企知识产权管理模式仍未完全进入企业管理核心，知识产权战略价值未显。这源于企业对知识产权价值的“认知近视”，即追求短期可视性收益、忽略长期效益。故高企应端正对知识产权价值的认知，匹配相宜的知识产权管理模式以实现企业知识产权竞争力提升。
3  结论
本文以竞争力为视角，明晰了高企知识产权管理模式的内涵，构建了高企知识产权管理模式的概念模型，并从动态层面剖析了高企知识产权管理模式的形成及各模块的耦合演化，这有利于高企根据企业知识产权资源及竞争实力要求，依循内部模块间耦合规律策划 “因企制宜”的企业知识产权管理模式，以促进高企知识产权竞争力提升。但该模式仅为高企提供了普适性做法借鉴，未考虑高企的行业差异等异质性因素，这是未来研究深化的方向。
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