

战略性科技创新人才心理资本探析与培育[footnoteRef:1] [1: 基金项目：2017年度山东省社会科学规划研究项目“中华民族精神之科学精神研究”（17CKSJ11）。] 

                       ——以火炸药学家王泽山院士为例
王月琴，夏从亚
（中国石油大学（华东），山东青岛，266580）
摘要：以国家战略性科技创新人才王泽山院士为研究对象，运用扎根理论对其心理资本进行探析并构建理论模型。研究发现，战略性科技创新人才心理资本包括使命感、自信、专注、韧性和超越五个要素，每个要素都对战略性科技创新成就取得产生积极作用；同时，社会支持系统和生活方式在心理资本与战略性科技创新成就间分别发挥中介效应和调节效应，由此构建了战略性科技创新人才心理资本理论模型。这启示我们要注重战略性科技创新人才积极心理资本要素培育，同时要匹配良好的社会支持系统和科学的生活方式，以保证战略性科技创新成就的持续取得。
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Analysis and cultivation of psychological capital of strategic scientific and technological innovation talents :take academician of fire explosives wang ze-shan as an example
Wang yue-qin, Xia cong-ya
(China petroleum university (east China), Qingdao, shandong, 266580)
Abstract: With the national strategic science and technology innovation talent wang ze-shan as the research object, Using grounded theory method to study, we found that the psychological capital of strategic science and technology innovation included mission sense, self-confidence, focus, resilience and surfacing five elements. Each element has a positive effect on the achievement of strategic technological innovation. At the same time, the social support system and way of life between psychological capital and strategic scientific and technological innovation achievement respectively play intermediary effect and adjust the effect, thus we build the psychological capital theory model of strategic technological innovation talents. we should pay attention to the strategic technology positive psychological capital elements of cultivating innovation talents, at the same time matching good social support system and scientific way of life, etc., to ensure continuing to achieve strategic scientific and technological innovation achievement.
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强化战略科技力量是新时代科技创新的重点。习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上强调科技创新要“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求”[1]的战略方向，十九大报告进一步指出“要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破……强化战略科技力量”[2]。综观2017年度国家科学技术奖获奖项目，是一系列战略能源、技术装备、深海探测等战略性科技成果的重大突破，其中火炸药学家王泽山院士获国家科学技术最高奖。随着国防安全、能源安全、生态安全等风险压力的不断增加，当前我国对战略科技力量的要求比以往任何时期都更加迫切。历史经验证明，以往抓住战略性科技革命机遇的国家都成为了世界强国。因此，我们亟需加快推进战略科技创新，抢占科技战略制高点。“创新人才是创新的根基，是创新的核心因素。创新驱动实质是人才驱动，谁拥有一流的创新人才，谁就拥有了科技创新的优势和主导权”[3]122，战略科技竞争的实质是科技人才的竞争，美国之所以能成为世界科技强国，得益于其大批有才干的科技人才，这就要求我们必须“培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才等”[3]118。
科技人才健康的身心状态、积极的心理品质是战略科技创新的根本保证，习近平总书记在全国科技创新大会上指出“科技人才要坚定创新自信，坚定敢为天下先的志向，在独创独有上下功夫”，已有研究[4]也表明科学家的科学成就与其坚定信念、高度责任感及韧性等心理资本密不可分。那么，战略性科技创新人才需要具备怎样的心理品质？目前学术界鲜有深入探讨。基于此，本研究以2017年度国家科学技术最高奖获得者——战略性科技创新领军人才王泽山院士为研究对象，运用扎根理论对其心理资本进行探析并尝试构建其理论模型，诠释其心理力量成长特点，为战略性科技创新人才培育提供理论依据，为其他科技领军人才、青年科技人才培育提供借鉴参考，同时对我国战略性科技成就的持续取得、科技强国战略目标的实现具有重要意义。
1 相关概念界定
1.1  战略性科技创新人才
战略性科技创新人才是指能够把握世界科技大势、研判世界科技发展走向、瞄准世界科技前沿并在关系国家长远和全局的国防安全、能源安全、空间技术、深海探测等战略性科技领域做出突出创新贡献的人才。他们能够提出原创性科学理论，攻关具有前瞻性的关键核心技术，实现引领性原创成果的重大突破，取得颠覆性创新成就。其研究成果走在世界前列或国际前沿，既抢占了战略性科技发展的制高点，又促进了经济社会的高质量持续发展。
科技创新是人的本质力量的表达与对象化。马克思在《德意志意识形态》中写道“工业的历史和工业已经生成的对象性的存在,是一本打开了的关于人的本质力量的书，是感性地摆在我们面前的心理学。”从这个意义上说，战略性科技成就是人根本心理力量的表达。美国著名科学史家萨顿（G.S.arton）指出“科学不仅是改造物质世界最强大的力量，而且也是改变精神世界最强大的力量，事实上它是如此强而有力，以致成为革命性的力量。”科技革命也是一场心理革命，科技人才竞争除技术比拼，必然包含心理资本的较量，具有相当竞争优势的心理资本是战略性科技创新人才挑战最前沿战略科学问题、真正把握全球战略科技竞争主动的重要保证。
1.2  心理资本
心理资本（psychological capital）概念始于21世纪初，是指个体在成长和发展过程中表现出的积极的心理状态和心理力量[5]，是保证个体取得持续性竞争优势的新型战略性资源，具有可培育、可引导和可开发性，其理论基础是心理资源理论( psychological resource theory)[6]。心理资源包括人内在的内心资源（如自尊、理性等），也包括人为实现目标而需要的外在支持资源（如社会支持、表彰奖励等），这些心理资源共同支持人们取得最大程度的成就，其中心理资本是组织、协调和管理其他心理资源的基础性、关键性、核心性资源。
心理资本是一个相对开放的概念。Goldsmith 等认为心理资本包括自尊和控制点两个要素，Jensen 等认为心理资本包括希望、乐观、复原力三个要素，Luthans 等认为心理资本包括希望、乐观、自我效能感、韧性四个要素，Letcher 等认为包括情绪稳定性、外向性、开放性、宜人性、责任感五个要素。我国学者针对领导者、企业员工、科研人员、教练员等不同群体进行了积极探索[7-8]，显示中国文化语境下不同群体心理资本构成包括七要素、八要素说等。尽管国内外针对心理资本构成要素探索结果不尽统一，但其积极的心理力量本质是一致的，能够反映科技创新的内在精神实质。
2  研究设计
2.1  研究方法
采用扎根理论方法。扎根理论是一种自下而上的从原始资料中提取概念进行归纳、论证以形成理论的研究方法，它从大量新闻、访谈、报道、视频资料中提取与研究问题相关的文字作为分析数据（原始语句），采用开放式登录编码、关联式登录编码和核心式登录编码三级程序编码，以理论饱和度进行检验，抽象出一个能反映现象本质的理论模型[9]。
2.2  研究对象
2017年度国家最高科学技术奖获得者——王泽山院士[10]。他是我国著名火炸药学家，发射装药理论体系的奠基人，是火炸药资源化治理军民融合道路的开拓者，做出一系列超越国外水平的具有颠覆性意义的原创成果，为我国武器装备和火炸药产品的更新换代做出杰出贡献，是我国军事国防安全战略性领域的科技创新人才。
2.3  资料收集与整理
本文选取了目前网站上所能查找到的所有关于王泽山院士的官方新闻报道资料、记者专访资料及专题采访视频资料、校园访谈视频资料等（截至2018年3月28日），在将全部视频资料进行文字转录后，共获取文字资料4.2万余字，在此基础上对所有文字资料进行三级登录编码。
2.4  范畴提炼与模型建构
2.4.1 开放式登录编码
开放式登录编码是对一手新闻、访谈等报道资料进行逐字逐句编码、登录的过程，从原始语句中发现初始概念，形成最初概念范畴，实现经验材料的初步概念化、范畴化。为避免主观偏见，初始概念多采用原始语句中的字词，若原始语句中包含多个初始概念则做拆分提取，然后再把初始概念归纳到初始范畴，以一个基本范畴至少包含3个初始概念为标准进行归纳。部分开放式登录编码示例如下：
表1  部分开放式登录编码示例
	范 畴       初始概念                       原始语句

	兴趣浓厚    科研“成瘾”     A1“如果大脑不想问题，一会就会浑身不舒服，就像
犯了烟瘾。” 
     研究兴致        A3“凌晨两点半起床把没有做完的工作做完，有时候
研究到兴起，经常一宿不睡。”
没有休息时间观念   A2“周末不休息，所以没有星期几的概念，谈起时间
都是几月几号，没有固定休息时间。” 
沉浸思考  无时无刻不在思考   A4“因为想问题经常走神，到一个地方办事，从前门进来又从后门出去了。” 
安静思考         A5“（住地下室招待所）最大的好处是没有人打扰，可以安安静静想事情。”
有空闲就思考      A44“只要空闲的时间，我主要精力是在思考问题。”
思考时间利用率    A45“为什么我愿意在家吃饭一边吃，我这个头脑在活动，时间利用率是比较高的，包括有时候走路、休息、吃饭。”
研究专一   一辈子只做一件事  A6“老师经常告诫我们一辈子不要贪多，能做好一件事就行了。”
一干一甲子      A7“一头扎进火炸药，一干就是60年。”
立志火药一件事    A8“他年轻的时候立志，到大学以后，一心做好一件事，就是做火药这件事。”
自我承诺一件事   A9“对自己许下一个承诺：一辈子只做好一件事。”


2.4.2 关联式登录编码
关联式登录编码是在开放式登录编码的基础上，进一步对范畴和维度进行归纳，以发掘和建构概念范畴间的类属关系。注重分析各个范畴间的逻辑关系，如相关关系、语意相近关系、因果关系、功能关系、过程关系等，选择出最能体现研究主题的主范畴。每次只对一个范畴作分析，通过对每个范畴的渐次分析，将这些主范畴与研究中得出的副范畴联系起来，形成相关范畴的关系网络，由此研究方向更加集中。部分关联式登录编码示例如下：
表2   部分关联式登录编码示例
	主范畴                副范畴             原始语句

	使命感（是包括立志复兴国家的强烈责任感，要做强中国人的民族自尊心，为国家、民族、社会甘于奉献的精神、感恩的情怀及在团队中以身作则、助力年轻人更好更快成长的责任意识等）
	国家责任感   B13“立志复兴中国火炸药。”
B14“强军报国的初心始终没变。”
民族自尊心   B15“不做亡国奴，就必须有强大的国防。”
B16“你是中国人，你的国家是中国。”
对国家民     B17“祖国有难题，我不能袖手旁观。”
族社会的     B18“要为中华民族伟大复兴而不懈努力。”
奉献精神     B19“我也就是通过火炸药研究服务国家。”
B20“成立奖励基金，服务科研，造福社会。” 

	
	对国家和     B35“我取得的一点成绩，都是因为国家给集体的感     了机遇，依靠了集体智慧，自己争取时间。”        
恩情怀       B36“我能获得国家最高科技奖，我感到很幸福，道路更宽阔。”
团队责任感   B10“老师从不肯在实验室里休息，我们真正理解了什么是以身作则。”
B11“不论严寒酷暑，只要实验需要，总带头奔波。”
B12“火炸药实验比较危险，我做了几十年，比年轻人有经验，到现场也放心。”


2.4.3 核心式登录编码
核心式登录编码是在众多的主范畴里发现一个或几个有较强概括能力、关联能力和抽象度更高的核心范畴。核心范畴必须是经过反复比较被认为具有统领作用、在所有范畴中处于核心位置、能够与最大数量的范畴发生意义关联的范畴。核心范畴能够将开放式登录编码和关联式登录编码产生的主范畴和副范畴进行整合，使概念、范畴、关系等串在一起形成一条故事线，以较明确地构建理论雏形。经过反复讨论思考，最终确定本研究的核心范畴是战略性科技创新人才心理资本要素及其与科技创新成就的关系，沿着核心范畴的发展脉络概括出战略性科技创新人才心理资本的五个要素（使命感、自信、专注、韧性和超越），且每个要素都对科技创新成就产生积极作用。另外，根据原始资料三级编码渐次发现，国家给予机会、团队给予集体智慧、父母妻子家人的支持等社会支持系统在心理资本与科技创新成就间发挥中介效应；物质生活求简、精神生活求真等生活方式在心理资本与科技创新成就间发挥调节效应。基于此，构建了心理资本、社会支持系统、生活方式与科技创新成就间的理论模型（图1）。
表3   核心式登录编码
	核心范畴    主范畴                    副范畴

	心理资本    使命感       国家责任感、民族自尊心、对国家民族社会的奉献精神、对国家和集体的感恩情怀、团队责任感
自信        独立自主、自强信念、希望、自豪、做强目标明确
科技成就     专注        兴趣浓厚、高度沉浸、思考投入、研究专一
韧性        坚忍不拔、恒心、持久耐力、意志坚定、锲而不舍
超越        创新突破、自我超越、追求完美、竞争超越
中介变量   社会支持      国家给予机会、团队集体智慧、父母妻子等家庭亲人支持
调节变量   生活方式      物质生活简单朴素、科研等精神生活求真
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图1  社会支持系统在心理资本与战略性科技创新成就间的中介效应
                   生活方式在心理资本与战略性科技创新成就间的调节效应
2.5 理论饱和度检验
饱和通常理解为“没有新的类属或相关主题出现”，研究者已在一定深度上探究了每个类属/主题,包括变化形式及与其他概念的关系等[11]。对新闻联播、科技访谈、《面对面》、《大家》等视频访谈资料与人民日报、中国青年报、科技日报、中国新闻网等新闻报道资料进行持续比较对照，直至获取的各个范畴基本完善为止，未再发现新的范畴，且各范畴内也未再发现新的初始概念，由此认为通过扎根理论得到的战略性科技创新人才的心理资本与科技创新成就关系理论模型已达理论饱和状态。
3 分析与讨论
3.1 战略性科技创新人才心理资本结构
战略性科技创新人才心理资本是指科技人才在科学研究过程中表现出的积极的心理品质和心理要素，是科技成就取得的内在精神力量。本研究发现，以王泽山院士为代表的战略性科技创新人才的心理资本包括使命感、自信、专注、韧性和超越5个要素，以上5个要素均可测量、开发和提高成就，符合Luthans提出的心理资本POB纳入标准[12]，将其认定为战略性科技创新人才心理资本的有效要素。同时，社会支持系统和生活方式在心理资本与战略性科技成就间分别发挥中介效应和调节效应，是心理资本理论模型的两个重要变量。
3.1.1 战略性科技创新人才心理资本与科技成就关系
使命感即“价值信念”，是对生命肩负的任务和责任的确定，以此“有足够的勇气追求卓越，因坦荡正义而感到无所愧疚”[13]。本研究的“使命感”是对国家独立强大、民族复兴振兴的强烈责任感，是为维护国家民族尊严责无旁贷的主体意识，是为社会、团队甘心奉献并满怀感恩的精神体现，这是战略性科技创新人才的根本价值定位。王泽山院士“从小立志复兴中国火炸药（B13）”，从少年立志后初心就从未改变，“强军报国”的使命感贯穿在他一生的研究事业中，真正做到了“不忘初心，牢记使命”。“国家需要我们不能袖手旁观（B17）”，国家的需要成为他科学研究的使命与动力，具有强烈的“我是中国人，我的国家是中国（B16）”的主体意识和“一直要为中华民族的伟大复兴而不懈努力（B18）”的强大信念，正是这种高度的使命感和责任意识，使他最终获得了国家最高科学荣誉，但他觉得是“国家给了机会，集体给了智慧”的结果，满怀对国家、团队的感恩之情，并要将所获得的奖励全部用于科研，服务社会，造福人类，体现了科学家的社会担当。战略性科学研究是政府资助的使命导向的科学研究，使命感是战略性科技创新人才凸出的心理资本要素。
自信即“自我效能感（self-efficacy）”,是面对挑战性目标个体对自己能力的乐观和信心，积极的自我效能感为个体攻坚克难提供信心保证[14]。本研究体现为主体对自己能够激发动机、调动认知资源、采取行动并最终获得成功的强烈信心，是对自身能力、价值等做出客观正向评价的确定，是对战略性科技创新的坚定信心。从材料中可以看出，王泽山院士始终坚信我们可以“走出一条自己的路，做出原创性成果（C21）”，而且一定要走在国际前列，相信“外国人能做到的，中国人也能做到，并且能做得更好（C33）”，正是这份强烈的自信心和独立意识，使他取得了一系列原创性成果，并解决了环境温度变化对武器性能影响这一国际性技术瓶颈问题，改变了国际上至今无法突破的高膛压、高过载等模块技术难题，使我国武器装备技术水平走在了世界前沿。始终坚信自己能行、并对自己永远充满希望和乐观的积极期待等自信特质是战略性科技创新人才取得创新突破的必备精神力量。没有自信，就没有希望，创新也就成了无源之水、无本之木，更妄谈独立自主地走出独创独有的科学研究道路。
专注即“专注力”、“注意力分配专一”，意味着高度的投入、自我要求和自我期许等，是用心、专心、执着的极致发挥，是对所从事的研究兴趣浓厚，探究欲望强烈，完全沉浸投入其中，并持续执著一生的研究状态。从原始资料中可以看到，王泽山院士“对自己许下的承诺是一辈子只做好一件事（A9）”，对战略性火炸药研究“痴迷成瘾”，“如果大脑不想问题，一会就会浑身不舒服，就像犯了烟瘾。”工作起来没有时间概念，每时每刻都在思考所研究的问题，“为什么我愿意在家吃饭一边吃，我这个头脑在活动，时间利用率是比较高的，包括有时候走路、休息、吃饭。”“一头扎进火药中，一干就是60年（A7）”，正是这种60年如一日地完全沉浸的研究状态、专注执着的投入精神使他两次获得国家技术发明一等奖和国家科学技术最高奖等荣誉。“一辈子只干好一件事”的专一执着信念成为战略性科学创新成就产生的重要心理资本要素。
韧性即“心理弹性”、“复原力（resilience）”，是个体在严重压力或逆境中能够迅速恢复并成功应对的能力[15]，体现为本研究中在逆境、挫折、困难中不屈不挠，克服万难、锲而不舍的精神。王泽山院士坚信“科学研究从来就不是一片坦途（G41）”，要做到“在实现目标和研究遇到困难的时候毫不动摇（G40）”，“科研路上无论遇到多少困难都要意志坚定地走下去（G43）”，他在战略性科学研究中真正做到了百折不挠。虽然他已经到了退休年龄，但还“偏要啃下这块硬骨头（G23）”，始终有不服老的年轻心态，自言是“80后科研少壮派”，他的学生说“零下27度，数据采集仪器都不工作了，他却坚持了一周，科研劲头之大，年轻人却赶不上（G46）”，所有的成就与荣誉都是他不屈不挠、不达目的誓不罢休的韧性精神体现。科学研究的路上困难丛生，挫折荆棘漫布，如果缺乏足够强大的心理韧性力量，科学研究将止步不前。
超越即在“创造力”基础上的“自我实现”，“创造力（creativity）”是不断产生新思想和革新解答的能力[16]244，“自我实现（self-actualization）”是发挥潜能并实现自我超越。本研究体现为不甘于当前所取得的成就，以追求更高目标为方向，勇于突破既有思维、敢于不断尝试，包括不断超越他人的竞争意识和不断颠覆自我的创造意识，以永无止境的完美为追求方向。王泽山院士“敢于对固有思想冲击和突破（D22）”，“敢于挑战永远更高的目标，瞄准更新的方向（D25）”，敢于突破框框的能力使他在科学研究中不断创新超越。同时，他有强烈的竞争意识，坚信在独创独有上我们要比外国人做得更好，“敢为天下先”、“走他人没走过的路”，敢于超越他人的精神使他在向新的科学难题进军中取得一个又一个成就。在每一次成就取得后，他又会主动设立新的目标与方向，“刚领完国家最高科技奖，又雄心勃勃地向新目标发起冲击，计划用一种颠覆性技术取代现有技术（D24）”，又不断走向了自我超越。
3.1.2 战略性科技创新人才心理资本理论模型中的两个重要变量
社会支持系统是指来自重要他人或组织、群体的尊重、关爱、支持和帮助等。三级登录编码资料分析发现，社会支持系统在心理资本与科技创新成就间发挥中介效应，即心理资本既会直接影响科技创新成就，又会通过社会支持系统这一中介变量间接影响科技创新成就。王泽山院士认为自己取得的成绩是“国家给了机会，集体给了智慧，自己付出了科研时间（B35）”的结果，同时父母和妻子给予了充分的支持，他说“他们（父母）舍不得我走，但明白我是在为国家做事情，只要我要走，他们绝不留（E31）”，同时“我和老伴约法两章，我工作的时候相互之间不打扰，她正常出去玩，我正常在房间工作（E30）”。王泽山院士在具备了积极心理资本的条件下，又得到国家、团队、集体、家庭等的积极支持，使他获得了一次又一次战略性科技创新成就，受到了国内外的高度关注。可见，国家给予机会、集体或团队给予智慧、父母妻子给予家庭支持等使王泽山院士能够专注科研，创造了系列战略性科技创新成就，不可忽视社会支持的中介作用。
生活方式是个体在物质和精神生活上的精力分配方式，反映支配个体精力和时间的活动、兴趣、习惯和态度等[17]，体现个体生活价值取向。生活方式在心理资本与科技成就间发挥调节效应，即科学生活方式正向调节心理资本对科技成就的作用，而不科学生活方式则对其产生负向减弱作用。分析结果显示，王泽山院士具有精神生活求真、物质生活求简的科学生活方式，他具有“从简求真”内外协一的生活价值取向，这为科学研究的创造性提供了保证。正如材料中提到的“我对生活没有要求，能吃到饭就很好了（F36）”，他“出门也从不向学校要车，也不用其他人送，交通问题自己解决（F38）”，王泽山院士正是对生活没有过多要求、生活琐事“不麻烦别人”的独立心态使他免受复杂生活关系困扰，其研究及思考也更加独立高效。同时，他“爱运动，是为了练就一副好身体支持搞科研（F39）”，“要以科学精神研究科学（F40）”等，都表明他运动、读书、科研一脉相承的简单求真风格。物质生活求简、精神生活求真的科学生活方式在其心理资本与科研成就间发挥了积极的正向调节作用。
3.2 战略性科技创新人才心理资本培育
战略性科技创新实质是战略性科技人才源于国家使命，始于浓烈兴趣，终身专一执着，磨炼心理韧性，坚信独创独有及敢为天下先的超越过程，是认知突破、情感升华、意志坚定、良好支持、科学生活等系统共同作用的结果，就此探讨心理资本培育。
3.2.1培育正确的成就价值定位，以国家强大民族复兴为使命。
阿特金森的成就需要理论认为，个体对其可能取得的成功所赋予的目标价值是其成就行为的重要决定因素[16]222，即个体对其成就赋予更崇高的价值时其成就行为动力更大。国家重大战略需求关涉国家安全和经济社会发展全局，是促进综合国力和国际竞争力提升的战略关键，习近平指出“科技实力决定着世界政治经济力量对比的变化，也决定着各国各民族的前途命运”[3]27，战略性科技创新是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋发展的伟大事业。因此，“广大科技人员特别是青年科技人员要始终把国家和人民放在心上，增强责任感和使命感” [3]111。战略性科技创新人才要明确“为国谋发展、为民谋福祉”的价值方向，以国家使命、民族责任为价值定位，心系国家、甘于奉献，培养强烈的爱国情怀。同时，国家要给予科技创新以充分的政策支持，政府科技管理部门做好战略性科技发展的长远规划，保证国家战略性科技力量发展的建制化优势，真正发挥出国家战略性科技创新成就国之重器、国之利器的作用。
3.2.2培育积极乐观的成就预期，形成自信与成就的良性心理循环。
成就动机理论认为，个体成就行为受两种竞争性动机相对强度的影响，即追求成功的动机和避免失败的动机，当一个人更愿意接受持续不断的新挑战并成就显著时，表明他力求成功的动机显著强于避免失败的动机（即Ms>Maf）[16]222。由此可见，两种竞争性动机的强度也是决定成就行为的关键因素，其中追求成功的动机是个体积极乐观的成就心理预期，对成就取得更有积极价值。因此，战略性科技创新人才要注重培养追求成功的成就动机，客观认识自身优劣势，既不妄自尊大也不妄自菲薄，树立积极乐观的成就预期，坚定创新自信，打造科技竞争真实力。辩证唯物主义认为内因是事物变化发展的根本，外因是条件，因此战略性科技创新还要坚持自力更生，摆脱依附、依从与依赖。正如习近平所说，“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”[3]46。自立自信是战略性科技创新人才自主创新的底气来源，核心科技、关键技术必须立足自身，自力更生、自主创新，靠化缘是化不来的。科技人才要保持清醒、摒弃幻想，坚信自己的拼搏，“做前人之不敢做，行前人之不敢为”、“敢为天下先”，唯有此才能真正在“独创独有”上取得颠覆性成就。
3.2.3培育强烈的成就需要动机，打造“一生磨一剑”的专注定力。
麦克莱兰的成就动机理论认为，具有强烈成就渴望的人，往往取得了更高水平的成就[16]220。成就需要动机是我们对自己可能取得成就的期望、期待和欲望水平，这种需要动机越强烈，其取得科技创新成就的可能性就越大。因此，要注重培育战略性科技创新人才强烈的科研欲望、浓厚的科研兴趣和成就需要动机，树立“一辈子只干好一件事”的长远心理预期，愿意为所从事的战略性科学研究事业毕其一生“磨一剑”，真正做到对所从事研究终生痴迷、执着，不断纵深钻研，从而夺取所研究领域的战略制高点。“在引进高新技术上不能抱任何幻想，核心技术尤其是国防科技技术是花钱买不来的。……只有把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握竞争和发展的主动权，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全”[3]46。战略性科技创新人才专注执着的科研定力是精益求精的工匠精神体现，是实现真正不受制于人、不总跟在别人后面追赶的“心锚”定力，如此才能真正掌握战略主动。同时，国家要充分尊重战略性科技创新人才的自由探索精神，为其执着一生的研究创造宽容、包容的环境条件。
3.2.4培育正向思维归因习惯，涵养强大的心理韧性品质。
伯纳德·维纳的成就归因理论认为影响个体成就行为的极为关键的因素是他如何解释成功与失败及他是否认为自己能够控制这些结果，即其成就思维归因倾向[16]224。他按稳定性和内外控两个维度对成就归因进行了分类，把能力和任务难度归为稳定原因，努力和运气归为不稳定原因；能力和努力归为内部原因，任务难度和运气归为外部原因。当把成就更多归因于能力强、任务难度可控、运气好等正向因素，将失败仅仅归因于努力程度还不够，由此坚信可以通过更多努力以取得更好成就的归因方式即是积极正向的思维归因方式。科技创新本身意味着对原有事物的突破甚至颠覆，行进的道路必然不会一帆风顺，因此战略性科技创新人才在科学研究的道路上要养成正向思维归因习惯，遇到困境正向思考，锲而不舍，追根穷底，决不半途而废或满足于一知半解，要在屡战屡败、屡败屡战中磨练强大的心理韧性，提高从挫折中快速复原的能力，为战略性科技成就的持续取得培育韧性力量。同时，对待战略性科技创新要有只争朝夕的紧迫感，要勇于担当,知难而进，敢啃战略科技关键核心技术“卡脖子”的硬骨头，把握历史发展机遇，实现战略性科技创新“弯道超车”式发展，从而真正拥有国家非对称性赶超战略的“杀手锏”。
3.2.5培育善于突破的创新意识，发展持续性超越力量。
皮亚杰认知发展观认为认知图式构建通过同化和顺应两种机制实现，能够用现有认知结构解释新经验的过程称为同化，需要改变认知图式以提供新的解释的过程称为顺应。善于创新才会勇于超越，创新超越都源自对已有知识的重组，以全新方式对老问题重新审视，不断主动形成新认知图式，从而推动认识从一个阶段跃升至下一个更高阶段，从而实现持续性超越发展。马斯洛关于人的五层次需要理论认为自我实现需要是最高层次需要，是个体充分发挥潜能寻求向上发展的内驱力，自我实现意味着不断挑战自身潜能以达到高峰创造状态，自我超越在自我实现中达成。由此可见，科技创新实质是主体成就与自我实现的高度统一。因此，战略性科技创新人才要始终保持探究好奇心，敢于打破常规，不断突破已有认知图式，敢于质疑现有理论，勇于开拓新方向，同时要铭记“落后就要挨打”的惨痛教训，在科技成就与科研探索的螺旋式攀升中不断培育主体超越精神，形成崇尚变革、勇于尝试的科学风尚，在持续地自我超越发展中形成科技创新的“比较战略优势”和“绝对战略优势”，抢占科技创新制高点。
3.2.6培育健全温馨的社会支持系统，构建科技创新的协同合力。
尤里·布朗芬布伦纳提出的生态系统理论认为，每个人都是生活在由微系统、中系统、外系统、宏系统组成的社会支持生态系统中，来自各个系统的组织、个人给予我们物质和精神上的支持和帮助，从而使我们获得了成长与发展的支持力量。因此，提高战略性科技创新人才的科技成就，需国家、政府、社会组织、科研团队和家庭等各方面给予充分支持，为其研究创新提供支持条件。国家及各级政府重视支持战略性科技人才发展，深化科技体制改革，为科技人才发展提供机会平台并委以重任，对于科学研究周期长、出成果慢的战略性基础研究给予基金倾斜性政策支持，对于甘于寂寞、心无旁骛专心科研的战略性科技创新人才给予工作生活稳定保障支持，免除其后顾之忧，真正做到“厚爱”，以“识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方”汇聚良才为国家民族发展之大用。组建团结合作、和谐奉献的科研团队，充分发挥团队成员集体智慧，为科研成就的取得贡献团队支持力量。战略性科技创新人才的家庭（包括父母、妻子等）给予最充分的理解和情感支持，为战略性科技人才创新成就取得全面助力。
3.2.7培育求真尚简的科学生活方式，正向调节科技创新成就取得。
生活方式是个体对物质和精神等生活资源的取向方式，注重生活方式的科学性意味着要求物质生活、精神生活的内在和谐统一。科学研究注重繁多复杂现象背后简单本真规律的追寻，因此要使战略性科技创新人才的科研精神生活与物质生活统一起来，必然要求其在物质追求上也要注重简约、简单，而不是过度追求物质享受。科学的本质是探求真理，是解释经验世界背后根本普遍的法则，求真是科学的永恒精神，科学精神生活求真与日常物质生活求简具有精神共性，即都统一于对真、善、美的内在追求。因此，在物欲横流的社会，战略性科技创新人才要秉持科学研究的定力，耐得住科学研究的寂寞，物质生活尽量删繁就简，追求清净无为、俭朴归真。同时唯有读书和锻炼不可辜负，提倡战略性科技创新人才养成体育锻炼等健康生活习惯。由此，真正把科学追求与物质生活、精神素质与身体健康等和谐统一起来，形成求真尚简的科学生活方式，正向调节科技创新成就的取得，并最终达到人格升华，是一种生活智慧的培育。
4  研究不足及未来方向
一是作为国家战略性科技创新人才，王泽山院士在获得国家科学技术最高奖后，有关他的报道资料才多了起来，因此本研究所收集到的资料均为目前所能查找到的所有采访资料、视频资料及新闻网报道资料，尚未见王泽山院士的个人传记等资料，可能会存在因资料收集局限导致的心理资本要素探析不够全面的可能性，如果条件允许希望能有机会对王泽山院士进行当面访谈，同时也希望能看到有关他的更多的个人传记等多方位材料面世，以完善战略性科技创新人才心理资本；二是根据研究资料进行的心理资本与战略性科技成就理论模型的构建为战略性科技创新人才培养提供了理论指导，但毕竟还停留在理论构建层面，后续尚需进行战略性科技创新人才的实证量化研究，以进一步检验理论模型构建的科学性，从而更好地指导战略性科技创新人才的培养；三是后续就战略性科技创新人才的人力资本、社会资本、心理资本等进行综合探索并建构发展模型，以更全面地了解战略性科技创新人才的心理文化，挖掘创新文化的心理渊源等。
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