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摘要：新媒体为科技期刊的信息输送、传播形态提供了新的手段。该文研究了新媒体下科技期刊的功能和定位，从编辑模式、出版模式、编辑素质三方面分析了新媒体对科技期刊所带来的影响和变革，并基于传统期刊与新媒体融合发展的必要性，提出了新媒体时代下科技期刊的融合发展策略。
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Abstract: The new media brings a certain impact to sci-tech periodicals. On the other hand, it also provides a new means for information communication and communication model of sci-tech periodicals. This paper studies the functions and integration of sci-tech periodicals under new media, and discusses the influence and change of new media on sci-tech periodicals from three aspects of editing mode, publishing mode and editor quality. Based on the necessity of the development of the integration of traditional periodicals and new media, the integration development ways of sci-tech periodicals and new media are also discussed.

Key words: Sci-tech periodicals; New media；Function；Revolution; Integration development

1  研究背景

新媒体是指以互联网为代表的各类新兴的传播介质、平台、终端机形态[1]，其是随着现代科学技术的发展，新的通讯方式、通讯终端的发展而兴起的，特别是网络的发展和普及起了关键的作用。新媒体的传播方式和内容形态相对于传统媒体来说均有了根本的改变。在资源网络化、共享化这一全球背景下，以手机客户端、电子阅读器、iPad等为代表的移动阅读终端，正逐渐渗透到人们的日常生活中，改变着人们已有的传统阅读方式，越来越多的读者从最初的尝试到越来越依赖于使用电子阅读产品。根据中国互联网络信息中心2018年发布的最新《中国互联网络发展状况统计报告》数据显示：截至2017年12月，我国网民的规模已达7.72亿，互联网普及率已达到55.8%；其中，手机网民占比高达97.5%[2]。互联网媒体对传统媒体的猛烈冲击，正导致传统媒体用户的快速流失，广告业务大量转移，以及部分骨干人才流失。因此，在媒体环境不断变革的当下，仅依托单一媒体介质进行信息传播的传统方式已然不能适应当前的时代变革需求。而将传统媒体与新兴媒体进行融合，实现“媒体融合发展”已成为未来传媒业和出版界的发展趋势。

“媒体融合”（Media Convergence)最初指各种媒介呈现多功能一体化的趋势。这一概念是由美国马萨诸塞州理工大学教授浦尔最早提出，其包含了狭义与广义上的两种概念。狭义的“媒介融合”指通过对不同的媒介形态进行“融合”汇集，经过“质变”后，形成一种新的媒介形态，如电子刊物、新闻博客、新闻客户端等；而广义理解则指包括了一切媒介及其相关要素的结合、汇聚甚至融合，即其不仅包含了与媒介形态的融合，还包含了与媒介功能、传播方式、组织结构、所有权等要素的融合[3-4]。作为一种新的运作模式，“媒体融合”是多元化信息传输通道下的新产物，其通过把一些传统媒体（如报刊、杂志、电视台、广播电台等）与当前新兴的媒体传播渠道（如手机、互联网、手持智能终端等）进行优化组合，以实现资源的集中处理与共享，从而衍生出形式多样的信息产品，最后再通过多种平台方式传播给广大受众[5]。这种新型整合作业模式正逐渐发展成为当前国际传媒业的潮流趋势。已有的各类传统媒体界限已被纷纷打破，传统媒体与新媒体之间也逐渐由冲突走向融合，并发展成为当今媒体格局变动的大趋势。当前，在媒体融合方面较为成功的案例有：以纸媒起家的南非媒体公司Naspers，该公司彻底改变了纸媒思维，把互联网业务摆在首位，从而发展成为除美国和中国外的全球最大互联网公司。而在国内，中国日报、新华社、人民日报社、中央电视台、中央人民广播电台等单位也纷纷就媒体融合进行了探索与实践，并取得了一定成效。在新媒体的冲击下，科技期刊作为作为科技管理领域的一种重要工具和媒介，也不可避免地受到了当前传播环境的影响与冲击，其传统意义上的功能与定位出现了新变化，其编辑与出版模式也出现了新变革，与新媒体的不断融合与发展已成为科技期刊发展的必然趋势。

2 新媒体时期科技期刊的功能与定位

2.1 新媒体时期科技期刊的功能

科技期刊是知识和科学成果的载体和传播媒介，是引领和推动科技创新的重要平台，是衡量一个国家科学技术发展与创新水平的重要标志，是科学研究、技术创新的重要支撑。从传统意义上，科技期刊具有学术导向、学术把关、学术示范、学术催化、学术传播、学术评价、成果应用和创新服务等功能。而信息化、多媒体技术的出现则赋予了科技期刊更多新的功能，即从学术研究与交流过程中的环节性角色演变成了集知识采集、验证、交流、发布、存储、转化等服务一体化的平台，使得科技期的学术导向、学术把关、学术示范、学术传播、学术评价和学术引领等作用更为便捷、可靠、全面，从而为国家推广新技术新成果，引领科技研发创新提供了更强大的支撑作用[6]。主要体现在：

2.2.1 对科学研究内容的报道更加丰富，加强了科技期刊在学术传播中的主导和引领作用。科技期刊是学术研究成果传播的重要渠道，也是我国科研工作者科技成果发表的首选方式，根据CNKI总库统计，2008-2017年间在出刊的自然科学类文献中，期刊论文类型文献占了84.1%，充分体现了科技期刊对科技报道，成果推广所发挥的重要作用。而多媒体的介入使得对科学研究内容的报道形式更加多样化，从单一的纸媒报道到微信、微博、手机期刊、网上视频等。对研究内容的报道也更加丰富，从单一的结果报道扩展到多方位的过程报道，甚至组织、引导学术研究的发展方向。如：美国化学会会刊JACS基本上每篇论文都提供论文研究的支持资料，以帮助读者更全面了解该项研究的实际状况。Cell杂志社自主打造的品牌专题研讨会，可在全世界范围内组织科学家就最前沿话题进行深入研讨，充分发挥科技期刊引导科技人员的研究方向，进一步加强了科技期刊对本领域的学术研究方向的主导和引领作用。

2.2.2 为科研与教学提供更多咨询，进一步强化了科技期刊的示范作用。科技期刊作为传播科学技术的重要载体，因其发展快、分布广、种类多、数量大，以及其独有的出版周期短、传播速度快、情报信息量大、内容新颖、读者队伍大、能较集中反映某一学科领域的最新成果等特点，使其成为高等学校和研究院所开展教学工作、科学研究的重要参考文献以及科研人员获取科技信息的主要来源[7]。而大数据和新媒体的加入进一步提高了科技期刊的传播效率、传播内容和传播质量，扩大了科技期刊的传播深度和广度，充分发挥了科技期刊的学术传播、示范和导向作用，促进了人才创新以及科研队伍的建设。如Nature组织各类“数字科学”辅助工具，在网上为科学家服务；美国科学院院刊PNAS为读者提供丰富的教学资源，对论文中的图片还提供了可以直接下载的PPT格式以供教学使用。

2.2.3 充分发挥数字信息化技术，加强科技期刊的学术把关和评价作用。数字化媒体技术的出现，为海量信息资源的整合及快速检索提供了可能，从而可以更加全面、快速地实现对期刊的学术把关。如利用互联网的巨大资源信息库，可实现对文稿中关键数据和内容的查询和确认，对期刊进行公正、客观、严格、规范的评价。采用知网的科技期刊学术不端文献检测系统（AMLC）系统，可以检测稿件是否存在抄袭、伪造、一稿多投等，以杜绝学术不端行为的发生，为期刊的学术质量把关，确保了学术期刊的科学性、权威性和公信力。此外，信息化技术的出现和应用还有利于为期刊建立统一、全面、准确的管理和评价机制提供技术支撑。由于期刊的评价机制是在文件和论文统计的基础上创建起来的，基于信息化技术所建立的统一、周详、完整的期刊信息化论文引文数据源样本，可以确保期刊测评的规范、科学与精确，从而避免了因不同评测机构的数据源样本不同，造成同一类别科技期刊的测评结果差别大的现象[8]。
2.2.4 打通科技期刊生产全流程，构建知识服务新模式。大数据和多媒体的应用，打通了科技期刊知识生产、编辑出版、传播应用的全流程，为读者提供了更加多样化的服务模式，包括利用信息技术，建设科技期刊资源数据库，以实现数据的整合、共享和应用，不断开发多层次、多维度、多形态的知识服务产品；基于大数据的分析，实现对客户知识的精准推送和个性化服务。通过拓展科技期刊的服务模式不断提升科技期刊的传播价值和学术意义。
2.2 新媒体时期科技期刊的定位
准确定位是科技期刊发展的基石，它决定着科技期刊的发展方向。科技期刊作为一种传播科学知识的重要媒介发展至今，有着其独特魅力。面对新媒体的冲击，科技期刊该如何做好自身的角色定位，并在这信息爆炸时代立于不败之地。

众所周知，在新媒体环境下，期刊的出版更加多元化，竞争也愈发激烈。一些出版社为了巨大的利润，出版一些不符合期刊定位的不良文化讯息，严重影响着大众的价值观。出版作为一种传承文明、启迪智慧的文化事业，文化是其最重要的属性，文化本位也成为出版事业安身立命之本和核心所在。因此，“文化坚守”应成为编辑始终肩负的使命[9]，即坚守文化，明确自身刊物的出版方向，坚守“内容为王”的理念，只做优秀内容的提供者。通过提升科技期刊的学术质量和学术影响力，引导学术研究、推动创新。另一方面，科技期刊还应顺应当前的多媒体发展趋势及市场发展需求，积极利用现代互联网技术、大数据技术、多媒体技术以及信息管理与存储技术，将传统科技期刊利用新媒体重新包装，通过结合新媒体便捷的传播特性来传播科技期刊的内容，从更大范围和更大程度上发挥科技期刊的职能作用，以促进中国的科技进步和文化发展，为科研服务，为社会服务。

3  新媒体对科技期刊的影响与变革
3.1 编辑模式灵活，互动性增强
新媒体时代下的网络化、数字化、全球化的信息环境给科技期刊的编辑模式带来了巨大变革。随着博客、微博、QQ、微信等新媒体的出现及其在科技期刊中的应用，使得期刊编辑可以便捷、即时地与作者、读者、审稿专家等很好地进行沟通交流，并实现远程校对、组稿、约稿以及审稿等工作，相对也加强了科技期刊与作者、读者等受众的互动性，使受众获得良好的服务体验[10-11]。如建立微信公众号可以同步发行该期刊的最新动向、每期目录等，使期刊受众能够快速了解期刊的动态。同时，作者也可通过微信平台与期刊编辑部进行互动，提出意见与建议，帮助期刊完善服务内容。针对固定的专业读者，部分科技期刊网站则通过大力推广RSS订阅以及E-mail Alert的提醒功能，使读者能快速、即时、有针对性地从大量信息中获取自己感兴趣的内容，从而实现期刊的个性化订阅和按需出版。通过创建QQ 群，让编辑与作者、读者在线进行答疑解惑和感情交流，促进了编辑与作者、读者的感情交流，提高了作者、读者对期刊的忠诚度。
3.2 出版模式越加多样化
随着互联网、4G手机、平板电脑等新兴媒体工具的兴起，人们阅读方式也发生了巨大的改变。纸质阅读载体已不能满足读者的多样化需求。而多媒体的应运而生则为期刊出版介质形态的变革提供了相应平台，如科技期刊的网站建设，使文章能够更快地、开放式的传播；微信、微博的推广，使期刊的出版更灵活、更迅速、更有针对性；手机期刊、网络杂志、视频出版的出现，则使出版内容更丰富，表现形式更加准确、形象。传统期刊在基于文字、语音、图像等基础上，综合运用多种媒体介质加以辅助，从而为读者提供了更多样化、全方位、立体化地服务，及时实现了内容传播的多媒体、在线化呈现。如作为我国一家具有很强权威性和独家性的地理杂志——《中国国家地理》就是采用对客户端进行 LBS 定位，从而将基于这个点的文章及时推送给用户，让精彩内容如影随形[12]。
3.3 编辑素质的要求更高
网络化发展使科技期刊的编辑方式由简单的计算机网络使用，发展成为集网络、信息化管理资源，以及与编、校、审、出版等为一体的智能化模式[11]。期刊的网络化发展也对相关编辑人员提出了更高的要求，编辑人员不仅需拥有扎实的专业技能，还需具备良好的计算机能力，拥有能综合运用多种媒体介质的能力。此外，作为一名期刊编辑人员，还需顺应时代变化，与时俱进，不断更新编辑理念，积极探索媒体形势下刊物的创新模式和新的发展思路[13]。
4 传统期刊与多媒体的融合发展

在新媒体蓬勃发展趋势下，科技期刊的出版、发行、编辑模式均发生了根本性的变化，单一的媒体形态已难以推进科技期刊的发展。为了顺应这发展趋势，习近平总书记在2014年8月18日的中央全面深化改革领导小组第四次会议上，明确提出了要“推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的深度融合，着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体，建成几家拥有强大实力和传播力、公信力、影响力的新型媒体集团”。此后，于2016年2月19日召开的党的新闻舆论工作座谈会上，习总书记再次指示了“要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势”的发展思路[14]。这些重要论述充分表明了总书记对加快推进媒体融合的高度重视和关心，也为我国期刊未来的发展指明了方向和途径。作为科技期刊工作者，应迫切认识到传统期刊与多媒体融合发展多的必要性，并积极探索其发展途径。

4.1 传统期刊与新媒体融合发展的必要性

4.1.1 市场经济发展的选择

在我国经济迅速发展的环境下，多媒体的出现为传统专业技术期刊的办刊思想以及观念带来了极大的冲击。我国的科技期刊行业正处于多媒体环境下转型变革的重要时期，只有快速适应当前市场化发展的需求，才能够立足于大环境中。

4.1.2 信息化发展的需要

信息化是社会发展的必然趋向，同时也是科技期刊进展和测评的必然选择。单一传播途径的传统媒体由于不利于信息的深度加工、读者个性化服务和读者信息反馈，已不能满足海量化信息及时传播的要求，因此媒体的数字化已成为当前期刊行业无法抵挡的潮流。

4.1.3 多元化传播的需求  

传统科技期刊通常采用文字和图片的单调传播模式，造成信息反馈模式繁杂，受众参与水平较低，而新媒体的出现则使得期刊的传播形式多样化，包括可采用文字、图片、音频、视频等传播模式来满足不同受众的需要。因此，积极发展科技期刊与多媒体的的融合发展已势在必行[15]。
4.2 科技期刊与多媒体融合发展的策略

4. 2.1 主动适应媒体发展趋势

网络时代，单一的纸质阅读载体已经无法满足读者的多样化需求，因此，科技期刊发展新媒体介质已是必然[16]。纸质科技期刊应充分利用新媒体的多渠道传播手段，逐步建立期刊与读者、客户间的新媒体平台，通过多种新媒体手段积极扩展科技期刊的受众者规模与范围，并在信息传播、内容采编、广告经营、客户服务等方面充分发挥出新媒体对纸质科技期刊的综合优势[17]。国外一些知名期刊、学会已对此进行了探索和尝试，如美国化学会纳米功能社区平台通过融合新媒体介质，在线提供了视频 (Nano Tube) 、播客、图片库等多项多媒体服务；美国医学会杂志JAMA Network 则凭借新媒体平台为期刊提供了内容汇总以及对评审者和编委进行采访的多种服务；国内的期刊数据库及部分期刊也纷纷顺应这一发展趋势，积极拓展相关的多媒体服务，如万方医学网络数字平台采用与部分医学期刊编辑部合作的方式，积极开展了包括彩信推送、iPad 移动阅读平台等在内的系列媒体服务；部分期刊则积极开展Email Alerts服务及RSS订阅，提供移动客户端( iPad) 的阅读平台，并不断拓展其他新媒体的服务，其中办得较有特色的有《分析化学》的学术论坛，丁香客主页，《细胞研究》( 英文版) 的 Web Fed，《颗粒学报》与 Facebook、Twitter 和 Google的信息共享，以及《大气科学进展》的 Ass on Twitter 和 Sina Micro-Blog等[6]。此外，《中国中药杂志》基于微信公众平台账号也开展了一系列的开创性实践，并在探索新媒体与传统纸媒的传承关系及运营模式差异为其他科技期刊提供了参考[18]。上述新媒体业务的开展不仅进一步扩宽了其刊物的受众范围，也促进了期刊影响力的提升，同时也为我国其他科技期刊开展相关工作提供了借鉴。在此形势下，我国的科技期刊工作者应主动顺应媒体的变革趋势，积极采用多种渠道方式与读者、作者更好地进行沟通，充分利用目前先进的社交平台、先进技术，把期刊做大、做强，从而不断提升科技期刊的综合竞争力。

4. 2.2 加强科技期刊的跨媒体融合

随着新媒体的不断涌出，读者的需求也在发生着根本的转变，跨媒体融合与经营已成为当前科技期刊发展的重要趋势。科技期刊应积极探索纸媒与包括互联网、电子刊物、手机终端、微媒体等多种媒体在内的融合方式，以实现科技期刊与目标群体的零距离、全方位接触，从而使得科技知识成为受众读者日常工作与生活中不可或缺的组成部分。因此，科技期刊在继续保持纸质期刊出版方式的同时，还应积极融合于互联网中，通过加入各种著名期刊数据库（如国际知名出版商爱思唯尔、施普林格，以及我国的万方、知网等）的方式，借船出海，以加快期刊的数字化、媒体化建设步伐，拓展期刊的传播渠道，提高加快期刊的传播速度；相关数据显示，我国目前已有41种学术期刊与Elsevier建立合作出版，91种学术期刊与Springer联合出版[19]。国内大多数科技期刊也积极加入了万方、知网、维普等数据库，基于这种发行模式不仅扩大了期刊的传播力，有效提高了期刊的数字化和显示度，同时也让更多的中国期刊登上了世界舞台。

此外，有条件的科技期刊还积极通过建立自己的官方网站，使之成为科技期刊对外宣传和传播的重要窗口；通过建立ＱＱ、微信平台，以及开发手机 App 客户端等方式加强与作者、读者、外审专家、编委等的沟通，方便读者关注和阅读科技期刊，在提升期刊影响力的同时也可提升期刊的广告收入。在新媒体的强烈冲击下，《分析测试学报》也在数字化、多媒体方面积极探索，开展了一系列卓有成效的工作，包括：① 较早建立自己的期刊网站，使用在线投稿、审稿，以缩短初审周期，并实现了全文的快速上网，大大提高了稿件的处理效率；在网站上开展了RSS订阅服务及 Email Alerts 服务，大大提升了刊物的显示度。② 积极加入各种大型数据库，加快期刊的数字化、媒体化，以拓展期刊的显示度和学术影响力，目前《学报》被美国化学文摘（CA）、日本科技文献速报、质谱公报（MBS）、《中国核心期刊要目总览》、《中国期刊全文数据库》（CNKI）等多家国内外数据库收录。③ 开通了QQ群，微信等新兴的在线沟通平台，通过构建实时沟通平台，以便使作者更为方便快捷地了解文章的处理动态，同时也增强了编辑部与作者之间的互动与交流。上述一系列举措有效促进了《学报》影响因子和影响力的逐年稳步提升。据科技信息研究所发布的《中国科技期刊引证报告》，《学报》2017年的影响因子为1.382，近年来在在全国化学类核心期刊中排名稳居第 4名。本刊还荣获了2017“第四届中国精品科技期刊”及“第六届广东省精品科技期刊”等荣誉称号。

4.2.3 充分利用多媒体手段提升刊物的内容质量

学术质量是期刊的生命，是期刊赖以以生存和发展的根本。而充分利用多媒体手段可有效提升刊物的内容质量。如：充分运用网络和大数据等进行搜索、筛选，可有重点、有针对性地向读者以及作者推送相关专业领域的最新动态及个性化的内容；筛选出读者热议的话题，高效地获取“策划方案”；筛选出行业内具有一定学术声誉和影响力的审稿专家，在扩大审稿专家队伍的同时，也提高了审稿质量；可通过网络及相关数据库及时关注行业内有影响的专家学者，关注他们的研究方向及科研动态，并通过有针对性地向他们开展约稿工作，以获取高质量稿件[20]。充分利用多种媒体手段，还能及时将期刊的选题策划、约稿等信息通过各种新媒体手段传递给读者、作者、审稿专家。通过高质量的策划与约稿，可从根本上提高期刊的整体学术质量。《国际口腔科学杂志（英文版）》（简称IJOS）是四川大学华西口腔医学院创办的一全英文口腔医学类杂志，该杂志自2009年创刊以来，仅仅7年时间，就已步入了世界权威口腔医学期刊的行列。而IJOS的快速发展与其积极开展数字化技术，积极利用网络优势获取高水平的国际稿源密不可分。具统计，目前该刊物投稿来自全球56个国家和地区，其中海外投稿占了84.4%。此外，该刊物采用先进的eJP投审稿系统，实现了稿件处理的全数字化，而通过采用学术不端检测系统（Cross Check）、在线语言评估润色，也进一步确保了稿件的编辑质量，从而有效保证了刊物的整体学术质量[21]。
5 结 语

随着网络化、数字化、信息化技术的不断完善，科技期刊在媒体融合下的发展形态也越加丰富。新媒体的出现不仅改变了出版物的形态，更是革新了行业从业人员的认知范畴——即从提供产品到提供服务的转变，从加工文化产品到满足读者的个性化阅读需求的转变。基于新媒体而发展的科技期刊传播已成为未来出版业的发展潮流。在这日趋激烈的市场竞争下，一方面，期刊办刊人应始终坚持以高质量为根本，找准定位，树立自身品牌意识，坚守文化之道，勿忘初心。另一方面，科技期刊需积极顺应时代发展需求，把握机会，优化发行渠道建设，加强数字化建设，加强媒体融合，开拓创新，抓住发展机遇，坚定不移地走跨媒体融合的变革之路，从而在这愈发全球化、市场化的出版行业里不断前行和发展，并最终实现新旧传播媒体的有机融合和共赢发展的潮流。
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