前孵化器视角下高校创新创业教育体系构建研究
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摘要：前孵化器是连接高校和企业孵化器的桥梁，前孵化器主要用于整合高校资源，为创业的高校人才提供前期专业化的服务指导。基于前孵化器进行创新创业人才的培养是新型的教育理念，结合创业教育的理论知识为高校创业教育的课程实践和产品转化提供平台，能够增强创新创业教育的实效性。就前孵化器的功能定位进行分析，对前孵化器的构建从管理主体、入驻考核、平台构建、校外协同以及保障机制等方面进行阐述，为创新创业教育的发展提供经验借鉴。
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Abstract: The pre-incubator is a bridge connecting universities and business incubators, which is mainly used to integrate resources of universities and provide early-stage service guidance for entrepreneurial talents. It is a new educational conception to train innovative and entrepreneurial talents based on pre-incubator. Combining the theoretical knowledge of entrepreneurship education provides a platform for entrepreneurship education practice and product transformation, which can enhance the effectiveness of innovation and entrepreneurship education. This article analyzes the functional orientation of the pre-incubator, and elaborates its construction from the aspects of management subject, occupancy assessment, platform construction, off-campus collaboration, and security mechanisms, offering experience for the development of innovation and entrepreneurship education and the cultivation of innovative and entrepreneurial talents. 
Key words: pre-incubator; innovative and entrepreneurial talents; knowledge economy
------

收稿日期：2018-05-22，修回日期：2018-07-06

基金项目：全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题“面向开放式创新的工科大学生培养模式研究：基于‘前孵化器’的视角”(DIA150294)

1   研究背景
我国的创新创业教育兴起于20世纪中后期，旨在通过倡导大学生积极创业，以创业代替就业、创业拉动就业的形式来缓解我国人口众多、就业压力大的社会难题。虽然历经多年的实践探索，我国的创业教育体系逐渐成形，但在调查部分地区接受了创新创业课程的毕业学生时发现，其创业率仅占1%[1]，这说明了我国的创业教育水平仍有待提高。因此，改变创新创业模式推进高校科研成果转化，从而提升创新创业教育成效显得尤为迫切[2]。创业教育的成效不显在很大程度上是由于创业教育没有得到学校以及整个社会的认可和重视，缺乏资金支持、设备操作和平台运营等，导致学生空有理论知识和创意思路却无法实现。

孵化器是一个将企业产品从研发发展到生产的重要机构，但是研发过程势必要承担相当的风险，而初始创业的毕业生在缺乏种种条件的情况下，大多数者也只能选择放弃。前孵化器是在整合高校、社会、政府资源的基础上，引进企事业单位高端技术人才，为创业者提供初创阶段的技术和产品系统支持，创建微型科技小企业[3]。前孵化器的设立，通过企业或政府与高校间的合作，能够为高校人才提供产学研用的成果转化平台，提供企业化、专业化的管理与培训，提供政策、法律等方面的优惠与支持等，为尚未成熟的创业学生极大地削弱了市场风险和创业成本，帮助处于初创阶段或有创新商机的学生积累创业经验，提高其自主创业的成功率[4]。高校前孵化器的建设思路提出后便受到国家的高度重视，2011年我国颁布的《国务院关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》和2013年广东省科技厅颁布的《关于大力发展前孵化器促进科技成果转化的指导意见》都要求各职能机构加强前孵化器的建设并提供相应的指导和支持，引导其实现产业化的孵化模式[5]。

2  从孵化器到前孵化器的演变过程

20世纪50年代，企业孵化的概念在美国诞生，由于其对国家的经济发展具有显而易见的积极影响，故其他国家纷纷效仿，孵化器的概念便快速地传播开来。我国的科技企业孵化器致力于科技成果的转化和科技中小企业的培育。自国家提出科技强国战略以来，我国的孵化器建设如雨后春笋，无论是数量还是规模都得到了大幅度的提升，已经跃居世界第2位[6]。伴随着企业孵化器不断深入实践，孵化链条不断延伸，该概念亦有所质变[7]。

由于高校学生创意的不成熟以及创业资源的相对缺乏，在高校中直接开设企业孵化器机构需要承担较大的风险和投入较大的资源，因此，对于高校创新技术与理念的孵化在企业孵化器前端引入前孵化器概念，有利于高校与企业孵化器无缝连接，推动高校科研成果的转化[8]。1997 年，德国比勒菲尔大学为促进高校科技成果的产业转化，培养学术型创业者和提升自主创业精神，创建了第一个非盈利性的前孵化器机构。

因此，企业孵化器和前孵化器存在两种先后关系：在存在的先后顺序上，企业孵化器远远早于前孵化器，因高校与企业孵化器之间长久存在的断层而使得前孵化器应运而生；而在从科研到科技企业的发展进程中来看，则是前孵化器在先、企业孵化器在后。前孵化器的衍生和发展，反映了社会对高新技术和高校对科研成果转化两个方向的强烈需求。

3  高校前孵化器的功能定位分析

高校前孵化器在学生的科研产品面向社会前为其提供减少运营风险的实践环境，使其能够预先进行市场可行性的测试[9]，从而减免不必要的损失。因此，从高校前孵化器的性质上来看，其具有社会公益性和商业盈利性的双重模式，公益性体现于前孵化器的无偿培训和教育功能，而商业盈利性则体现在孵化功能和实践运营的功能中。

3.1  培训功能

前孵化器是学生科技产品投入市场前的一道“保险装置”，通过开展试运行来增强学生的创新创业信心，让大学生敢于迈出创业的第一步[10]。对于从未接触市场的年轻创业者们进行创新创业培训是前孵化器的重要职责，通过接触市场前沿的知识信息，以及对实验室仪器设备的操作，可以提高大学生的创新创业能力和技能，从而使学生更加明确自身的创业地位与思路，提升自身的创业积极性。

3.2  教育功能

创新和创业都是创造性的活动，其过程均具有不可预估的风险性，因此对学生进行经验教育是前孵化器的应有之意。在传统的课堂教育中，更多的是理论知识的传输，而通过前孵化器这一载体，可促使学生更多地从实战的角度接受经验教育，使诸多尚未接触市场竞争的学生更深入地了解创业，避免由创业走向“闯业”的误区；同时，学生通过在前孵化器的实践积累创业经验，促进其创业意识的形成和完善。

3.3  孵化功能

孵化功能是前孵化器最为主要的功能。高校是国家主要的人才储备基地，其人才资源丰富。在当今提倡发展知识经济的时代，前孵化器的孵化功能正是将高校丰富的人才资源向知识经济转化的重要手段。前孵化器机构通过为参与孵化的学生提供经验指导和服务，使学生在创新创业过程中尽可能地降低风险和成本，有助于大学生创新创业成效的提升。另外，前孵化器的孵化功能不仅有利于经济的增长，更重要的是通过该平台能够为一批批的自主创业人才创造孵化条件，将其创业理念转化为现实，以此激发学生的创造力，使之敢于尝试创新创业。

3.4  实践运营功能

创新创业教育的最终目的是培养创新创业精神、意识和能力，学生在前孵化器进行运营实践是创新创业人才培养的重要环节。大多数接受创业教育的学生在创业意识形成之时缺乏必要的资金、设备等客观条件，因此无法实现自己的创业才能，但通过前孵化器为中介，学生以创业项目形式从中获得支持，再进而通过与学校、企业、政府等方面的合作获得盈利，从而为自身创业奠定基础；亦或使学生能够在步入社会之前通过前孵化器感受市场竞争，通过实践磨练体会创新创业过程并积累经验。

4  基于前孵化器的高校创新创业体系的构建

基于前孵化器的功能定位分析，要推进前孵化器的建设，重点在于重视其管理主体、入驻考核、平台构建、校外协同以及保障机制等方面[11]（如图1）。
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图1  基于前孵化器的创新创业教育模式

4.1  完善顶层设计，明确管理主体

高校前孵化器的构建首先要明确其管理主体，完善顶层设计，只有完善其管理机制才有可能实现优良的前孵化器构建。目前国内前孵化器的管理模式可分为高校型、政府型、校企型以及综合管理型等，但不论如何，高校作为其中的核心角色，是这个管理机制不可缺少的一环。

（1）高校型前孵化器拥有丰富的创新创业人才资源储备，这是前孵化器得以持续发展和充满活力的关键所在；另外，高校重视培养学生的科研精神，因此能够为前孵化器提供具有先进科技含量的产品雏形，增加孵化产品的市场竞争力，促进高校知识经济的转化，同时也能够为学生的创新创业起步提供必要的支持。总的来说，高校型前孵化器的优势在于其具备各种强大的创新资源，从而决定了其高效的孵化效率。但仅仅依靠高校内部有限的资源进行创新创业教育以及前孵化器的建设，必将导致资源的分配难以面面俱到，不利于高校其他教学工作的开展。前孵化器建立的目的是连接高校与企业孵化器，并最终将高校的创新创业成果向社会推广。近年来，高校前孵化器的职能不断增强，对外与当地的高新产业园区保持密切联系，甚至作为所在地高新产业园的重要一部分，逐渐诞生了政府、企业、中介机构等各主体参与的前孵化器管理模式。

（2）政府参与型管理模式下前孵化器的特点为政府出资、高校管理、政府监管。此外，政府型管理模式还能够为创业者提供诸多便利，例如在创新创业过程中给予学生在工商注册、税务减免等方面享受优惠政策，或为其提政策讲解、法律培训与援助等[4]。另有调查发现，税收程度对孵化器的发展存在影响：政府的政策优惠对于孵化器的构建具有积极意义，地区政府对孵化器的税额每优惠10%，孵化器的收益平均增加0.6%[12]。虽然政府型管理模式下的创新创业教育离不开政府的资金和政策扶持，但是也要引入优胜劣汰的市场竞争机制，避免资源浪费等现象，才能使创新创业教育可持续发展。

（3）企业参与模式下的前孵化器是以高校强大的科研实力为基础，将高校丰富的科研和人才优势与市场资源优势相结合，通过与相同属性的企业开展定向合作，在促进高校科研成果转化的同时培养创新创业人才，最终实现双赢目标的合作体系[13]。这类前孵化器一般由企业进行投资，高校负责提供人才和场地，通过企业化的管理和经营模式，使学生在前孵化器中逐渐形成自己的创业意识、创新精神和创业能力，也为企业对人才的挖掘和产品的创新提供了便捷。

（4）综合管理模式下的前孵化器是由高校、企业、政府或中介机构实现“三位一体”的系统管理模式，以政府为引导、企业投资、高校运营的分工形式构建前孵化器，既能够拥有国家的政策保障，又能够依靠企业提供充足的资金支持获得创业基础，使创新创业人才在高校中实现低风险、高回报的预创业。综合型的管理模式具有系统全面的管理机制，但是仍需注意的是，其对于主体的分工必须明确，既要保证职责清晰，同时也要互相协同，在前孵化器中实现创新创业人才的全面培养。

4.2   完善项目入驻考核机制

前孵化器是为学生提供创新创业项目预运营的平台以及设施、资金、政策等一系列的配套服务等，为合理配置资源，对入驻孵化器的项目进行考核是确保孵化器良好运行的基础。对于入驻团队最首要的选拔标准便是对项目方案进行考核，通过组织专业权威的审核专家团队对学生项目的方案设计、自主创办的企业亦或是外招企业进行考察和筛选。如针对学生方面要求其提交创业项目申请书，随后进行选拔与审核；若是以自主创业团队入驻，则还需与前孵化器签署相关的创业协议书等；对外招企业，首先应考虑该企业的结构是否能与前孵化器的布局相匹配，同时考虑其是否具备带动学生就业的相应能力等。能否建立明确的项目选拔标准是前孵化器能否高效运行的基础，选拔标准的制定可因校而定、因时而异，但是必须保证其核心的一致性，避免双向标准的出现，要注意保证其统一性。

4.3  模拟实践平台的构建

前孵化器具有教育和实践运营的功能，因此平台建设是前孵化器培养创新创业人才过程中至为重要的核心环节，通过提供开放的、民主的实践交流平台来提升高校人才的创造力和创新力[14]。在平台构建中应注重创新创业理论与创新创业实践的结合，通过多种模式开展创新创业教育的模拟实践运营，为创业理论教学与创业实践操作架起桥梁[1]；还应给予一定的资金投入，满足学生的产品研发和企业运营需要。其次，组织学生积极参与省级和地市级的大学生创业实习，充分利用各种优质的创业实践平台开展实践教学和实践运营，强化高校前孵化器的创新性和实践性，增强学生自主创业的积极性。

4.4   深化校外协同关系

前孵化器把握了人才、项目、资源、场地、资金等要素，只有各要素协同创新，才能研究出最高端的科技产品，因此，前孵化器应当打破内部运作边界，整合企业资源，扩大创新创业人才全程培养模式。依托前孵化器对创新创业人才进行全程培养对政府、企业都有巨大的潜在利益，这是促使他们协同的动力所在。协同关系的构建首先可以通过开放前孵化器平台，积极引入政府、企业等多主体参与，从而建立技术信息共享服务平台，通过网络路径实现校内外市场信息的实时互通，利用资源共享的优势加速孵化效率；另外，在协同过程中，应明确各主体的责任，政府负责监督政策的落实、服务高校，协调社会企业与高校之间的和谐发展关系，为前孵化企业提供专业的公共服务指导，企业则应自觉选派专业人员加入专家服务队伍，为创业学生提供项目筛选、风险评估、运行扶持等服务[10]。最后，充分发挥协同机制，构建渠道广泛、形式多样的多元化创业资金支持体系，实现政府引导、企业投资、高校落实的资金通道，减轻高校压力，加快前孵化器的科研转化效率，帮助投资者尽快获益，从而更好地盘活资金链。

4.5  优化创业保障机制

首先，初创企业往往缺乏深厚的底蕴，无法与市场中已颇具规模的庞然大物竞争，因此需要国家和政府制定相应的政策保障，为初创型企业生存发展营造良好的空间环境。政策保障包括从政策制定、开业证照办理、税收优惠、制度保障等方面予以优惠和扶持，并建设好高校前孵化器的政策服务平台[15]。如各级政府部门和有关单位应落实各项创业政策，并主动联系高校前孵化器为创业学生办理贷款、补贴等提供优惠政策；对于初创型企业，税务部门应出台相应的政策予以减免营业税、企业所得税、个人所得税等相关税费。

其次，初创企业的经费保障是创新创业教育体系建设的重要条件。前孵化器的建设需要投入大量资金，包括：先进设施购置费用；维持设施更新保养费用；水、电、物业等公共服务项目经费支出。此外，科研项目的进行亦需要占用大量的资金。因此，仅依靠国家和高校自身的公益性投入是难以支撑前孵化器持续稳定发展的，只有引入社会企业和中介机构等，采取商业盈利性的投入机制，才能使前孵化器的运营获得充足的资金保障。

最后，处理好产品的研发专利归属是前孵化器保障机制中的重要子项。维护前孵化器技术产出的长期社会经济利益是建立专利保障机制的出发点和真正目的，可根据市场情况采取具体的保护措施来平衡技术保护垄断利益与社会公共利益。在创新创业成果转化的过程中往往会产生多种创新技术，因此建立完善的专利保障机制已势在必行。主要包括：一是传统意义上的专利申请保护，确保知识产权；二是加强前孵化器的法律规范保护，提出更具体的法律保护措施；三是通过舆论监督和市场监督，从道义上寻求技术保护。

5  结语
构建高校前孵化器，联合政府、企业共同培养创新创业人才，通过各种服务导向的扶持，可实现提升学生创新创业成效的目的。依托于前孵化器的人才培养是我国实现高素质人才储备的一种全新教育理念和培养模式，随着高校创新创业教育不断取得成效，教育的质量和水平将不断提高，一方面有助于高校毕业生就业创业环境的改善，另一方面有利于国家的经济发展与社会和谐。
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