大数据驱动传统产业转型升级的路径
——基于大数据价值链视角
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摘要：大数据作为目前信息化的产物，其价值包括数据量与数据质量、数据分析能力以及创新性思维，明确大数据能够通过价值创造促使传统制造业进行转型升级。同时提出大数据驱动传统产业转型升级路径，即数据驱动路径、能力构建路径和思维双元路径，进而对传统产业的转型升级提出相关政策建议。
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Path of Big Data Driving the Transformation and Upgrading of Traditional Industry：Based on Big Data Value Chain Perspective
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Abstract: With the advent of the new generation of information technology, big data has become an important impetus for the development of current society and informatization has become a major direction in the transformation and upgrading of traditional industries. As the outcome of present informatization, big data’s value includes data size, data quality, data analysis ability and innovative thinking. This paper clearly states that big data can impel the transformation and upgrading of traditional manufacturing industry through value creation. Meanwhile, it proposes the path for the transformation and upgrading of traditional industries driven by big data, namely the dual path of data-driven path, competence building path and thinking. And then it puts forward related policy suggestions on the transformation and upgrading of traditional industries.
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随着互联网的兴起，大数据出现在人们的视野，正改变着人们的生活。自2014年首次写入政府工作报告以来，“大数据”一词已多次出现在我国政府的工作纲要上。党的十九大提出，要推动大数据与实体经济深度融合，推动我国进入数字经济发展的快速阶段。习近平总书记在主持中共中央政治局就实施国家大数据战略进行的第二次集体学习时强调，要推动大数据技术产业创新发展，构建以数据为关键要素的数字经济，促使我国对经济结构进行调整。同时，中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展与就业白皮书（2018）》中显示，我国数字经济总量达到27.2万亿元，占我国生产总值（GDP）的32.9%，其中大数据对数字经济的发展功不可没。大数据作出的资源配置是针对整个现实经济系统，而非局部[1]。随着传统产业对大数据的应用越来越广泛，其最终都会朝向大数据产业的方向发展，因此，大数据正以其自身的价值促进经济结构优化，推动消费结构升级、消费需求释放，对我国传统产业进行数据化转型升级产生积极影响。然而，我国传统产业存在成本高、利用率低、信息化程度不均衡等多方面的问题，因此，本文从大数据的角度出发，准确把握大数据的内涵，深入研究大数据对传统产业转型升级的作用，帮助我国传统产业寻找出转型升级的路径，为更多企业开辟新的发展空间。
1   文献综述
利用高新技术来驱动传统产业转型升级一直是经济学研究的一个课题。高新技术具有关联性强、渗透度高等特点，能够促使产业结构升级[2]。Sturgeon等人[3]认为技术创新能够提升企业自主创新的能力，进而推动传统产业的转型升级，形成新兴业态。赵玉林[4]等通过大量的数据分析得出，高新技术产业能够带动传统产业部门的提升发展，从而说明高新技术对于传统产业的重要性。
随着技术的进步，信息化成为直接推动产业发展的一个主要因素。信息化不仅促进信息部门之间的生产能力提升，也对其他相关部门有一定的溢出效应[5]。从信息化的本质出发，在整个社会信息化的过程中，刘虹涛[6]认为信息产业的快速发展以及高效的资源配置效率等特点能够促使产业结构转型升级，向高度化方向发展。Rifkin[7]将信息技术作为当前社会的重要发展因素，通过不断提高产业之间的技术关联度能够引发新一轮的工业革命，即信息革命。因而，信息化对生产方式的改变进一步推动传统产业的转型升级。
近年来，大数据作为信息化发展的产物，是当前数字经济的关键生产要素[8]，能够为传统产业的发展带来新机遇。许正中[9]指出，只有通过大数据才能实现国家“十三五”规划中的智慧产业。陈德余等[10]认为，大数据对产业结构的影响通过3个方面，即助力传统产业结构转型升级、助力第三产业内部结构优化、助力产业结构提升高度，进而达到各产业结构协调发展。
大数据作为产业发展过程中各个环节的纽带，能够以自身的价值促使传统产业在需求获取、提高企业运营效率、商业模式创新等方面获得相应的成就[11]。在需求获取方面，汪涛武[12]认为大数据能够倒逼传统产业转型升级，能够满足客户的个性化需求，进而重塑传统产业的价值。在企业运营效率方面，从资源配置的角度来看，大数据能够降低企业的信息成本，从而提高企业的生产效率，实现知识的再创造，即能够利用大数据进行分析，进而优化企业的绩效[13]。在商业模式创新方面，曾宇[14]通过研究表明，大数据作为企业的核心资产，能够深刻地影响企业的业务模式，进而推动区域工业经济的提升。汪樟发等[15]通过研究，将企业利用大数据的商业模式分为三大类，即数据交易、大数据应用、提供大数据技术、设备及服务，同时认为大型企业例如谷歌、亚马逊等的商业模式都是3种模式兼具。
综上所述，学者对于大数据与传统产业之间的研究，对我国传统产业的转型升级具有非常重要的意义，但是大部分学者都还是主要注重大数据驱动传统产业转型升级之后的发展方向，并没有从大数据的本质与内涵出发来挖掘大数据的价值如何作用于传统产业，也没有为传统产业转型升级指出明确的道路。本文从大数据价值链的角度出发，深入探索大数据对传统产业转型升级的效用，并提出相应的传统产业转型升级的路径，以期对加快我国传统产业数据化转型升级提供参考。
2   大数据驱动传统产业转型升级的机理
2.1  大数据价值链构成
大数据，顾名思义，是巨量数据的集合，其具有大量（volume）、高速（velocity）、多样（variety）、低价值密度（value）、真实性（veracity）五大特点；同时，大数据能够通过新型的处理系统获得更强的决策力、洞察力和优化能力。根据大数据价值链，所谓的“大数据”并不只是指海量数据，更多的是具有大数据创新性的思维，能够对这些海量数据进行专业化处理，从而提高数据价值的一个过程。因此，大数据价值的构成不只是数据量与数据质量，也包含整个过程中的数据分析能力以及创新性的思维。
2.1.1  数据量与数据质量
数据量是否庞大，是判断是否为大数据的第一标准。随着数字经济的发展，整个社会趋于信息化，致使数据量剧增。美国IDC公司报告预测，到2020年，全球数据量将扩大50倍。同时，由于互联网的普及，数据的来源多种多样，各行各业都会产生大量的结构性数据和非结构性数据，这也使得数据类型急剧增加。量变引起质变，因而，数据质量也是大数据所体现的一部分。数据质量的好坏影响着大数据的真实性，真实性越高的数据其质量越高，反之，其质量无法满足大数据的需要。
2.1.2  数据分析能力
大数据中最重要的部分是其所包含的信息，想要从海量数据中提取关键信息，必须经过有效识别以及专业的分析与挖掘，尤其是目前大量非结构化数据的产生，致使数据挖掘变得较为困难。因此，将大数据与云计算等相关技术结合，提高数据分析能力，才能找到所需要的信息，提升大数据的价值。
2.1.3  创新性思维
创新性思维是一种意识，认为数据只要处理得当就能够为市场提供相应的解决方案。如果没有这种思维，就意味着大数据并没有发挥其作用，不具有任何价值。因此，创新性思维的产生是大数据价值构成的一部分，思维越敏捷，大数据的价值越高。
2.2  大数据价值驱动传统产业转型升级
根据大数据价值来源的不同，可以构建三维坐标系，即数据量与数据质量、数据分析能力以及创新性思维（见图1）。从图1可以看出，在数据量与数据质量以及数据分析能力一致的情况下，随着创新性思维的不断提高，大数据的价值创造从传统数据—小型神经网络分析—中型神经网络分析—大型神经网络分析依次递增，其中A点的价值创造远高于C点的价值创造。由于数据价值创造并不是由创新性思维单一要素决定，它也受到数据量和数据质量以及数据分析能力的制约，往往这三者的提高是相辅相成的，由此可见，A点的价值创造高于B点。因而，数据量越大、数据质量越、数据分析能力越、创新性思维越敏捷，大数据的价值创造就会越多。
这种大数据的价值创造能够直接影响传统产业的发展，尤其是可以利用大数据所创造出的价值在产业间进行资源重新配置，同时将大数据作为企业的核心竞争力，对企业的业务流程进行再造，并对供应链以及客户进行管理，从而提升企业的经营效率。不仅如此，大数据在转型升级后的产业中流通，其价值增量远远高于大数据在未转型升级的产业中的流通，这说明大数据能够对传统产业内部结构进行优化，提升整个产业价值链。因此，以大数据的视角，能够从数据量和数据质量、数据分析能力以及创新性思维方面驱动传统产业转型升级。
图1改正： “创新性思维”字的方向应自下向上连读。
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        图1  大数据价值创造的影响因素
3  大数据驱动传统产业转型升级的路径
3.1  路径设计
对于传统产业而言，无论是制造业、医疗业、金融业、通信业等，最终都将变为大数据产业中的一员[16]，因此，必须借助大数据的力量进行转型升级。一般而言，传统产业在转型升级的过程中，无论是自身面临着无方向、无能力等问题，还是外部环境面临的发展不均衡等压力，都会制约传统产业转型升级。因此，结合大数据驱动传统产业转型升级的机理，能够勾勒出3种转型升级的路径，即数据驱动路径、能力构建路径、思维双元路径（见图2）。

图2  大数据驱动传统产业转型升级路径
3.1.1 数据驱动路径
 一般而言，大数据最具有价值的部分是其数据本身，数据才是整个传统产业最核心的部分，因此，数据驱动路径是以传统产业为主体。在数字经济时代，传统产业能够拥有大量、高质量的数据，但是由于传统产业对于数字技术的缺乏，使其选择与新兴产业进行跨界融合，从而以数据自身带动整个传统产业的转型升级。这一路径的作用机理主要体现在：
（1）传统产业能够拥有大量、高质量的数据。随着信息技术飞速发展，传统产业向信息化方向发展日益普遍，特别是互联网和物联网的发展引发数据迅猛增长；同时，新一代信息基础设施的建立，尤其是在制造业方面，能够带动柔性制造、网络制造、绿色制造、服务型制造等新型生产方式的发展，进而促进传统产业产生海量数据。从消费者的角度来看，消费者对传统产业中产品的反应也将随着传统产业的信息化发展以数据的形式表现出来。不仅如此，传统产业可能会随着市场范围的扩大，从第三方获得相应的数据，这些数据在传统产业中积累得越多，其蕴藏的价值就会越大，数据的利用率就会越高。
（2）传统产业能够与新兴产业相互融合。随着经济社会由以供给为导向逐渐转变为以需求为导向，消费者掌握当前消费市场的主导权，以消费者行为、偏好为主的大量同类型数据成为传统产业及企业在进行产品定位时的关键要素，传统企业的商业模式、组织架构会随着数据量的增加越来越难满足当前企业的需求，为此，传统产业及企业需要以消费者需求作为当前企业的引导方针，重塑新的发展力，从数据中提炼自身需要的信息，改变整个经营策略，实现资源的重新配置，促使传统产业及企业适应当前环境，获得更大的利润。这种传统产业对大数据的需求，实质上是传统产业与新兴产业进行融合所产生的一种期望，进而出现智慧消防、智慧农业、“互联网+”等新的产业融合方式，致使传统产业发生质的变化。同时，随着产业对范围经济的追求，加之技术的创新以及放松管制打破行业间的壁垒，越来越多不同的产业进行相互融合，尤其是传统产业与新兴产业的融合，正是当前大数据环境所促成的；这种产业融合的机会在传统产业信息化的过程中越来越多，导致传统产业会以数据本身作为诱导，与新兴产业进行跨界融合。这时，传统产业及企业对于自身信息系统的建设是把握跨界融合需求的基础。这意味着，传统产业与新兴产业的融合主要涉及的是数据信息的挖掘、分析、可视化等智能化结果；这些智能化结果能够反馈给传统产业，促使其优化内部流程、提高决策质量、进行精准营销、提升企业效益等，进而实现传统产业转型升级。
3.1.2 能力构建路径
传统产业在转型升级时容易由于能力不足导致转型失败，尤其当前的数字技术发展迅速，使得这一问题更为突出。根据动态能力理论，动态能力有助于产业进行组织变革，推动传统产业进行转型升级。动态能力是指产业不仅要具有感知外部环境的能力，也要具有与转型升级相对应的能力。随着大数据开始驱动传统产业转型升级，传统产业想要获得竞争优势，必须拥有IT资源，即拥有感知外部大数据环境的能力和数据分析能力，从而开辟一条以能力构建为主的传统产业转型升级的路径。这一路径的作用机制主要体现在：
（1）大数据能够提升传统产业及企业的感知能力。感知是指组织对感觉所蕴含的信息的一种阐释过程。对于传统企业而言，感知能力是其通过对外界消费市场、供应市场、竞争市场的探寻，进而提高自身对环境适应的能力，可以分为洞察能力、识别能力以及认知能力。即当外界环境发生一定变化时，企业能够迅速地发现情况变化（洞察能力），从而分析当前的外部环境，进而识别出影响外部环境变化的因素（识别能力），寻找自身发展的机会，进行相应的学习推敲，达到相应目的（认知能力）。在传统产业转型升级过程中，随着企业信息化建设越来越完善、数据资源越来越丰富，从企业内部对外部大数据环境能够有更为敏感的感知，尤其是对有效数据以及数字技术的感知；同时，消费市场、供应市场和竞争市场的环境逐渐趋于大数据环境，也能够帮助企业感知当前的变化，适应新的外界环境。
（2）感知能力促进数据分析能力的构建。传统产业的转型升级不仅需要感知外部环境的能力，还需要数据分析能力去满足传统产业的需求。由于数字技术成为当前社会发展必不可少的要素，因而数据分析能力可以界定为以数字技术为基础，将有效数据中所蕴含的信息挖掘出来，提升大数据的价值，进而有助于对资源进行重新配置，提升决策效率、提高企业经济效益的能力。当传统产业或企业具有能够感知大数据环境的能力时，可以在研发、生产、销售等具体领域构建其数据分析能力，这是由于企业在感知的过程中已经发现相应的机会，同时意识到数据分析能力是企业转型升级与之匹配的能力；加之，消费市场作为数据分析能力发挥作用的主要市场，能够成为数据分析能力的拉动力。此时，传统产业及企业的决策和运营能力也会随着数据分析能力的出现而提升。不仅如此，数据分析能力能够帮助经营不善的传统产业及企业脱离原有的商业模式，重新研发产品、开拓市场或开辟渠道，进行创新性发展，引导企业进行转型升级。
3.1.3 思维双元路径
基于创新理论，双元性创新是指两种相互对立的创新活动，即利用企业现有知识和技能的挖掘性创新以及依靠新的知识和技能的探索性创新的并存与组合。也就是说，传统产业在进行转型升级的过程中存在两种大数据思维，即传统产业可以挖掘自身数据的价值，对现有的产品、流程、商业模式进行改造，这属于挖掘性创新思维；也可以根据市场变化开拓新兴产业，这属于探索性创新思维。因此，通过大数据创新性思维的双元性，能够构建出一条传统产业转型升级的路径。这一路径的主要作用机理体现在：

（1）大数据有助于传统产业产生挖掘性创新思维。挖掘性创新主要是针对当前传统产业所在的领域，利用现有的知识、技能及资源去提升企业的经营效率，进行渐进式、风险较小的创新活动。一般而言，传统产业自身的业务是其发展的主要源动力。随着信息平台在传统企业上线，传统产业会接触到多种多样数据，不仅有自己产生的数据，也有公共资源的数据，这些数据在传统产业中会得以累积，形成巨大的数据量。数据量的多少意味着数据中信息量的丰富程度，越庞大的数据量，其信息程度越丰富，因此，传统产业会想要去挖掘当前数据的信息，产生挖掘性创新思维。这种挖掘性创新思维会引导传统产业探寻数据中的价值，有助于传统产业及企业降低运营成本、提高产品更新换代的速度、对企业内部软硬件设施进行优化、改造自身的商业模式与盈利模式以及提升自身的决策能力等，从而助推传统产业转型升级。
（2）大数据有助于传统产业产生探索性创新思维。探索性创新主要是指通过利用新知识、技能和资源，把握当前产业发展所带来的新的机会，对其进行不断的探索和尝试，从根本上进行突破性的、风险较大的创新活动。这种创新活动有助于传统产业及企业用自身的力量进入新的领域，为企业带来新的业务以及新的盈利点。随着技术的日益更新，传统产业也必须跟上步伐，尤其是大数据时代的到来，传统产业想要对大数据产业进行相应的探索，以拓阔领域，至此会出现探索性创新思维。探索性创新思维正是传统产业及企业探寻新兴领域的助推力，能够促进用于抓取数据的爬虫系统与智慧平台的建设，能够构建数据分析系统和数据共享平台等，这意味着传统产业以新兴领域的发展进行转型升级。
总而言之，在传统产业进行转型升级时，其需要将挖掘性创新思维和探索性创新思维两种思维进行结合，使传统产业在对自身的价值进行深入挖掘的过程中，也要充分拓展新的领域，实现双元发展，以达到传统产业转型升级的最大化效益。
3.2  综合考虑
不同的行业信息化程度不同，其所选择转型升级的路径也不同，因此，传统产业在转型升级的过程中，要结合行业的具体情况与特点，寻找适合企业自身的转型升级的路径。例如，对于制造业而言，其内部的技术水平相对比较落后，但是一旦信息化水平达到一定程度，会产生巨大的数据量，因此，为了提升行业的信息化水平以提高行业的整体经营效益，需要与新兴产业进行融合；这类企业更适合数据驱动路径，用数据作为核心竞争力，逐步实现转型升级。电子行业本身就属于信息化产业，工业化与信息化的融合度较高，容易感知外界大数据环境的变化；同时，其数据分析能力相比其他行业而言更容易构建，因而更适合能力构建路径，从数据分析能力入手，依靠核心技术进行转型升级。对于通信行业而言，尤其是通信运营商，其信息化水平较高，本身就掌握着大量的数据，不仅能够对数据进行挖掘，也能够利用数字技术建立相应的数据系统和平台，即可以同时进行挖掘性创新和探索性创新，更适合思维双元路径。
4  大数据驱动传统产业转型升级的对策建议
4.1  构建政府主导、企业参与的大数据中心
为了高效地利用大数据，推动对大数据的深层次开发，促进传统产业转型升级，需要以政府作为主导，构建各行各业的企业参与其中的大数据共享平台。
（1）加快宽带网络由数量增长向服务质量提高，升级传统通信网络，制定国家层面的互联网基础设施发展计划，尤其是对云计算等数字技术的研发与应用，实现从基础建设阶段迈向深化应用与创新层面的跨越，能够从物质上提供相应的技术基础。同时，由于政府掌握着目前绝大多数的数据，可以对这些大数据实施开放政策，从而使各行业企业能够更加便捷、快速地得到数据，以便获取其中的信息。
（2）由于大数据中心的建设需要各行各业的支持，因而可以拓宽投资来源渠道，吸引社会资本参与相关基础设施的建设，并在基础电信运营等方面去除各类限制民营企业进入的显性或隐形门槛，建立高覆盖率的网络平台。除此之外，不同行业对数据的掌握情况不尽相同，容易在数据平台的建设过程中出现“信息孤岛”的现象，因此，可以加速产业融合，打破信息壁垒，得到相应的数据获取渠道，对数据进行深入挖掘。
4.2  构建大数据保障机制
传统产业转型升级不断加快，为了更好地发展数字经济，要从根本上对大数据进行保护，制定相应的保障机制。大数据保障机制可以分为两个部分，一方面为数据的安全保护，另一方面为对数字知识产权的保护。
（1）在互联网背景下，数据规模的增长越来越快，尤其是传统产业在转型升级的过程中催生出的新要素、新组织架构、新商业模式等都会导致数据量的增加，因此数据的安全问题亟待解决。为了适应此趋势，应从技术层面上设置保护机制，建立网络安全保护，尤其是在数据储存系统中进行加密设置，确保数据的完整。同时，将责任制用于数据安全保护机制中，通过管理措施，将数据丢失、泄露等行为追究到人，以杜绝此类现象的发生。
（2）完善知识产权保护制度，有助于促进数字技术的发展。保护技术研发、专利和知识产权，必须从根本上杜绝网络侵权等问题，从而通过推进立法进程，从法律层面上切实做到保护数字知识产权，加大数字信息的安全保护力度，使知识产权的有效性得以增强，进而鼓励数字技术创新，促进传统产业转型升级。
4.3  构建复合型人才培养与激励体系
大数据的特征决定了其复杂的本质，同时，不同的传统产业具有一定的差别性，这就需要数字技术与业务同时具备的人才。人才培养对于当前传统产业转型升级有着至关重要的作用，因此，需要构建复合型人才培养与激励体系，提高企业感知能力和数据分析能力，进而促进企业开展挖掘性创新和探索性创新。
（1）建立新型的复合型人才培养体系，发挥各高等院校的作用，鼓励各高等院校增开与数字技术相关的课程及专业，尤其是对非计算机专业等学生的培养，为市场提供复合型人才。同时，学生在校期间可以到企业中进行实习，将所学理论与实践相结合。不仅如此，对已经从业的人员提供相应的培训，尤其是对金融、物流等从业人员，要根据不同的行业开展针对性培训，使其掌握相应的数字技术，符合精准需要，向复合型人才方向转变。
（2）制定相关奖励制度，奖励相应的人才。除了从国家层面上对具有大数据创新性思维的人才开展相关创新活动提供一定的财政补贴外，企业内部制定相应的激励政策，例如对创新型人才提供去国外学习的机会，并畅通复合型人才的上升渠道。
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