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摘要：基于区域引才工作主动性、针对性与精确性不足的现实问题，充分借鉴国内外精准引才的实践经验，提出通过“三步走”率先布局区域精准引才。即精准研制、运用人才开发路线图方法体系，紧盯产业与人才发展前沿，对接区域产业需求和人才需求，编制创新目录和引才目录，绘制产业地图和人才地图；并做好人才开发的路径设计与政策配套，从政策设计、政策执行和政策效果全方位推动产业链、技术链和人才链无缝对接。
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Abstract: Based on the practical problems of regional talents' initiative, pertinence and inaccuracy, this paper fully draws lessons from the practical experience of domestic and foreign precise talents, and puts forward to take the lead in the layout of regional accurate talents through "three-step walk". That is, the precise development, the application of the talent development road map method system, the development front of the industry and the talent development, the regional industry demand and the talent demand, the preparation of the innovative catalogue and the leading catalog, the production of the industry map and the talent map. And do a good job of talent development path design and policy matching, from the policy design, policy implementation and policy results, to promote the industrial chain, technology chain and talent chain seamless docking.
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[bookmark: _Toc338877617][bookmark: _Toc472533027]精准引才是积极应对全球新一轮科技革命、产业变革和国内外激烈人才竞争的迫切要求。当今世界，新一轮科技革命和产业变革已经来临，催生出大量新技术、新产业、新业态和新模式，带动以绿色、智能和泛在为特征的群体性重大技术变革，大数据、云计算和移动互联网等新一代信息技术同机器人和智能制造技术相互融合步伐加快，正在引发国际产业分工重大调整，进而重塑世界竞争格局、改变国家力量对比。面对新的机遇和挑战，掌握产业关键核心技术的人才便成为名副其实的“第一资源”，区域创新人才匹配度、整体创造能力及水平、高端化程度和创新效益将直接决定该区域在全球国际竞争和产业分工中的地位。因此，人才资源无疑已成为各国各地区争夺的焦点，纵观国内外，区域人才竞争已呈百舸争流之势。然而，我国各地人才政策密集出台的背后，人才竞争乱象逐渐凸显。各地的人才政策特别是引才政策存在严重的同质化现象，未充分考虑自身的实际条件，盲目跟风，导致各地的人才引进政策相似度极高，都无一例外地追求高端人才（如院士、长江学者等），缺少针对性与区分度，天价“挖墙脚”事件也因而频频发生，人才资源内耗严重。各地区人才政策的制定未充分利用当地的产业特色吸引人才，尚未充分结合当地发展实际采取错位人才政策，“引而无用”是各地引才工作面临的最严峻的问题[1]。按照党的十九大报告提出的实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策的战略要求，实施精准引才势在必行。
1  研究综述
精准引才就是对接产业需求引进人才，做到“人尽其才，才尽其用”。各地政府和企事业单位根据本地区的生产力发展等综合情况，结合本地区的产业集群规模，以及本地区的高校、科研单位和企事业单位的详细人才需求，运用科学发展的观念，利用互联网大数据的尖端先进技术，对接用人单位的需求，对人才进行精准选拔，达到精准引才的目的，从而避免人才乱用的现象。因此，实施精准引才、厘清产业发展和人才发展的互动关系，有利于发挥人才对产业和对经济发展的作用[2]。现有研究中，对人才精准引进的相关研究较少。鉴于区域存量人才通常来源于两类渠道：内部培养和外部引进，因此本研究选择借鉴区域人才精准培养的相关思路展开研究。
基于地区产业结构与人才结构精准匹配的人才培养研究方面，美国经济学家西蒙·库茨涅兹等人研究发现，人才与产业结构匹配状况的好坏直接影响到地区经济发展状况的好坏[3]。蔡小慎等[4]基于协同学理论，将人才结构优化与产业结构融为复合系统，形成协调适配度评价指标体系，采用功效函数法进行测算，发现我国东北三省人才结构与产业结构协调适配等级不高。彭正宇等[5]通过对我国粤东北地区的产业结构和人力资源结构分析，特别是对三大产业的增长率、三大产业人数的增长率及三大产业就业弹性的定量分析，发现粤东北地区的人力资源不单在数量上和质量上，而且在结构上都不能满足未来产业发展的需要。茆训诚等[6]运用赛尔奎因-钱纳里结构变动模式理论，从整体上实证分析了上海市三大产业与相应人才结构的匹配效果，发现上海市第一产业存在人才紧缺现象。霍影等[7]对我国东北三省人才结构调整与产业结构升级的协同适配度进行实证评价，提出东北三省应适当压缩工学学科人才培养的招生空间，并转移至对于农学和医学学科人才培养的支持。吕晓钰等[8]认为在开展研究生综合素质培养工作时，应区分求知、求职、矛盾和迷茫四类研究生人群，做到因“群”施教。张国方等[9]提出了中职、高校、企业共同育人的“六协同”人才精准培养模式。胡昌荣[10]提出以订单式校企合作促进校企共育人才培养，服务区域经济发展。
现有研究着重于对地区产业结构与人才结构的适配度进行定量分析[11]，为本研究提供了有益的思路借鉴，但针对产业与人才匹配度低的问题，现有研究鲜有从人才引进的视角探讨如何通过合理引进人才来提升区域人才适配度，对政府精准引才政策的理论探索尚处于空白，本文将围绕区域重点产业需求，突出人才与产业的匹配度，探索精准引进外来人才的可行路径。
2  国内外精准引才的实践与经验
2.1  发达国家精准引才经验借鉴
国际经验表明，人才资源竞争力是产业结构调整与转型升级成功的关键因素。发达国家正是在人才竞争中把握住了优秀拔尖的人才，从而抢占了经济和科技发展的制高点，赢得了竞争的主动权。当今世界高层次人才战略实施最成功的当数美国。第二次世界大战前，欧洲是全球经济和科技中心，德国获得诺贝尔奖的科学家总数是美国的3倍，但之后美国建立“阿尔索斯”突击队，搜捕纳粹德国科学家，到二战结束后，全世界62%的顶尖科学家都居住在美国，其中研制原子弹的“曼哈顿计划”的核心人员、登月行动“阿波罗计划”的主管、“氢弹之父”“电子计算机之父”全都来自欧洲，这直接导致了全球中心从欧洲转向美国。二战结束以来，美国从世界各国吸纳的高级专业人才和科技创新人才已超过60万人，这些人才完成的科技成果占美国所有科技成果的80%。总体而言，发达国家主要通过以下制度设计来集聚产业人才[12]：
一是国家宏观调控与市场具体管理机制相结合引进高层次人才。在现代市场经济社会，无论是发达国家还是新兴市场国家，都采取了法律、经济和行政等综合手段，使高层次人才及团队能够引得来、留得住和用得上。美英等发达国家在引进高层次人才及团队方面的模式主要是政府干预与市场机制相结合，即在人才引进的法律制定、财政投入和人才标准等方面，国家充分发挥促进和推动导向作用，而在具体的选用高层次人才与团队和有关报酬、待遇及科研工作条件等方面，则由用人单位按照市场机制进行操作。
二是通过技术移民政策吸纳聚集高层次人才。美国于1990年出台了《移民法》，在以后的20多年里，美国政府又陆续出台了落实《移民法》的相关法规，其中一个最突出的特点是设立了技术移民可以享受的限额优先权，其根本目的就是吸引和聚集美国所需要的各种人才，尤其是紧缺的高端人才。为了加快发展IT产业，德国自2000年就开始制定了对人才的优惠激励政策，实行“绿卡”制度，吸引了大批IT高层次急需人才；2007年德国更是降低了本国《移民法》中规定的相关专业人才移民德国应得收入的下限。
三是发展猎头产业，将猎头产业提升到执行和落实国家人才战略的高度。美国通过公司治理、产业政策和宏观调控手段，将猎头产业从一个单纯的行业提升到执行和落实国家人才战略的高度，进而成为美国介入全球人才争夺战争的“第二只手”。美国还通过本国的跨国公司，通过实施“人才本土化”战略招募分支机构所在国的大量优秀人才，设立海外研发机构网罗研发人才，海外兼并企业招聘高级经营人才，为美国实施其科技战略意图提供有力的人才支撑。
四是对外国技术人才实行税收优惠政策。在芬兰，对掌握先进技术的高收入外国专业人才实行特别税率制度，征税率为35%，远远低于该国普通公民所得税最高税率60%的规定。
五是充分重视和保护知识产权。加强对知识产权的保护也是吸引人才、留住人才的有效举措。发达国家一方面通过修改、完善相关法律加强知识产权保护、促进知识产权成果转化；另一方面，加快了对科研成果或专利审查速度，如日本的专利审查所需时间已由过去的一年左右缩短到现在仅用几个月。
2.2  我国各地精准引才的实践探索
近年来，我国各地紧扣重点产业发展和社会建设需求，突出引才实用性、针对性和匹配性，积极探索实施精准引才，其中北京、浙江、深圳和苏州等地的相关做法较具有代表性。
（1）中关村人才特区作为我国第一个国家级人才特区，自2011年3月建设以来，就积极探索“靶向引才”先行先试政策与方法，瞄准国际化高端人才，致力于打造海外高端人才发展的“软口岸”，构建全球人才网络，在全球坐标系内发现、延揽高端人才。积极绘制全球顶尖技术团队分布图，追踪具有行业颠覆性技术的人才和团队信息，掌握了拥有顶尖技术的人才团队、机构和权利人的分布情况，为产业对接、人才引进提供精准建议。此外，以北京市人才工作领导小组驻香港人才联络处为枢纽，初步建成覆盖美、加、英、德等发达国家的海外人才联络网，广开荐才引才渠道，形成联动效应。截至2015年年底，中关村入选中央“千人计划”海外高层次人才1 091人，占全国21%，海外高层次人才规模保持全国领先地位。
（2）浙江省于今年7月发布浙江省人工智能人才“12条政策”，提出建立全球人工智能高端人才数据库，为用人单位精准对接、靶向引进人工智能人才。制作人工智能人才分布图，加大信息引导和供给。依托中国人工智能小镇、杭州国际人才科技创新中心、余杭机器人峰会、义乌人工智能产品博览会等平台，定期组织人工智能人才项目线上线下路演活动。此外，浙江省还针对八大万亿元产业提出要加快编制创新目录和引才目录、绘制特色产业地图和特色人才地图，通过依托人才地图和产业人员数据库，分析八大万亿元产业所对应的人才现状，识别人才数量缺口和人才质量洼地，以产业需求和企业特征为依据，匹配国内外人才分布的重点区域、重点机构和重点人才，实现精准引才、重点引才。
（3）深圳市自2017年11月1日起正式施行《深圳经济特区人才工作条例》，通过立法明确规定人才引进应当突出经济社会发展需求导向，坚持精准施策、靶向引才，注重柔性引才用才，打破户籍、地域、身份、学历和人事关系等制约，促进人才资源合理流动和有效配置。同时，深圳市人力资源部门根据本市经济社会发展需求定期发布紧缺人才目录。此外，为表彰和奖励在人才培养、引进过程中作出贡献的单位及个人，深圳市人民政府设立了“人才伯乐奖”。
（4）苏州市于2016年出台了《关于进一步推行人才优先发展的若干措施》，通过以下方式实施精准引才：探索人才举荐制，发挥以才荐才、以才引才的正向效应，建立人才举荐专家库；创新人才引进机制，企业通过猎头机构引进年薪30万元以上人才并全职服务2年以上的，按佣金的50%给予企业引才补贴；完善市场化的人才认定机制，推广“海鸥计划”人才认定与个人所得税缴纳情况挂钩的做法，建立个人素质、紧缺指数和薪酬水平“三位一体”的积分制人才评价体系；创新编制和岗位管理方式，对急需引进的高层次紧缺人才，可由用人单位直接考核录用。
（5）武汉东湖国家自主创新示范区则在人才引进中扩大了引才类型，将第三方高端中介纳入引入范围，为高新区科技型企业提供人才资源、金融等方面的咨询服务；拓宽了引才渠道，在8个海外人才工作联络站的基础上首设“中国光谷3551海外人才基地”，将引才渠道由联络站提升为驻地，全面展开海外招才引智网络阵地化建设。
2.3  关于区域精准引才的思考
综上所述，纵观国际，对人才是产业结构转型升级的重要支撑已基本达成共识，不少地区纷纷针对重点产业布局精准引才计划，以人才链支撑产业链，推动“产才融合”。反观我国，在引才工作取得重大进展的同时，也应意识到人才引进总体上仍处于“守株待兔”的被动状态，主动出击的精准引才机制发展不成熟，重点产业与人才供需匹配的研究平台与支撑力量薄弱[13]。面对当前全球新一轮科技与产业竞争的严峻挑战，面对实施创新驱动发展的战略需要及加快产业转型升级的现实需求，我国迫切需要创新产业人才开发方法，建立一套科学合理、可复制推广的产业人才开发的方法论体系，增强人才开发的针对性、科学性和协同性，推动实现精准引才。
3  实施精准引才的政策框架分析
3.1  基本思路
精准引才是一个庞大而复杂的系统工程，主要是为解决重点产业布局与人才结构不匹配的问题，因此，精准引才的基本思路主要针对性地围绕以下3个问题展开：
一是产业对人才的需求是什么。通过行业研究、问卷调研和实地走访等形式，摸清产业的“需”，明确产业发展周期、产业链的组成、产业链薄弱环节及关键技术瓶颈，最终明确产业技术攻关对人才的需求，即产业发展的特定阶段中产业链各核心技术环节对人才的数量和质量需求是什么，并编制创新目录和引才目录。
二是人才供给来自于哪里。通过对高层次人才的专利、论文等成果、数据进行监测，开展科学计量及科技情报研究，对全球掌握关键核心技术的人才分布状况进行系统分析，了解国内外与产业技术链条相匹配的基础研究类、应用开发类领军机构、核心人才的国别、机构和团队分布等，绘制人才地图，建立目标人才数据库，锁定目标人才。
三是如何在产业创新体系中有效配置人才。在完成人才需求和人才供给研究的基础上，探索如何精准对接“供”与“需”，在产业创新体系中科学配置及使用各类人才，通过建机制、搭平台和强服务等措施，促进人才供求对接，在人才引进的全链条过程提供一体化的服务，为人才提供良好的创新创业环境，最大限度地发挥人才效能。
3.2  人才配置体系
在完成人才需求和人才供给研究的基础上，人才配置通过供需对接，在多层次的产业创新体系中配置不同类型和层次的人才，解决好人才的使用问题，最大限度地发挥人才效能。常用的配置方法如下：在文献资料研究、实地调查访谈和专利论文分析的基础上，构建由外部资源层、公共资源层、产业层、区域层、企业层和统筹协调层构成的产业人才开发配置体系[14]，如图1所示。其中：（1）外部资源层，包括国内外开设产业技术相关专业的院校及产业基础研究和应用开发科研院所、企业，这些机构是产业人才的主要引进来源；（2）公共资源层，由省（区、市）内（或国内）开设产业相关专业的院校及科研院所组成，这些机构承担产业人才培养任务；（3）产业层，由重点实验室、工程实验室和工程技术中心等平台组成，是人才的主要配置载体；（4）区域层，由地理空间上拥有较高产业集群度的省（区、市）、高新技术开发区、产业基地、产业园区和专业镇等组成，是重要的人才平台载体；（5）企业层，由产业链各环节的龙头企业组成，它们对人才的需求量最为集中，是高端人才创新创业的主要载体，是人才配置的重要方向；（6）统筹协调层，由政府部门、产学研联盟和行业协会组成，负责连接人才与产业，制定人才引进方案、实施人才信息监测与前沿跟踪，及时根据产业发展需求调整引才策略，加强人才资源共享，使各个层面有机结合。
图1改正：1.竖行式的 “人才引进”中的“人”字显示不正确。2.“省（市）”改为“省（区、市）”
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图1  产业人才开发配置体系

3.3  政策路径
精准引才主要基于区域重点产业布局以及人才引进针对性存在的不足，根据区域经济社会与重点产业的发展对人才的需求，打造“决策—执行—结果”全链条式精准引才方案，即从精准引才战略研究到具体方案的实施，到最后人才信息监测与反馈，循环推进人才工作精细化、精准化。主要政策路径如图2所示。

图2  基于重点产业与人才供需的精准引才全链条建设机制

一是构建政策链，提出引才规划及实施方案。在相关文献研究和调查研究的基础上，采用人才发展与产业集聚理论等，对人才发展理论进行全方位深入分析，并结合区域重点产业布局情况，对区域高层次人才竞争力进行分析，发掘区域人才发展存在问题及高层次人才需求，提出区域精准引才发展战略及具体对策建议。结合区域现有政策优势，围绕广深科技创新走廊建设、全国人才管理改革试验区（粤港澳人才合作示范区）建设背景，把珠三角作为精准引才试点，从战略上做好产业人才开发的顶层设计和制度安排，重点推进区域人才发展战略统筹优化与体制机制改革。
二是完善执行链，落实“产才融合”引才行动。首先，通过文献资料调研、实地走访等多种形式进行深入的行业研究，借助产业技术路线图、产业生命周期模型和产业技术创新过程模型等工具，全面了解产业的市场规模、产业链构成、技术发展趋势和瓶颈等问题，找准产业链各环节的人才需求状况，提出人才开发的量化目标，为引进产业紧缺人才提供定量和定性的依据。其次，运用科学计量方法，统计专利与论文的分布情况，对全球掌握关键核心技术的人才分布状况进行系统分析，摸清名列前茅的领军机构及核心人才团队，构建实时更新的人才数据库，形成用于精准引才的全方位、立体式人才作战地图。最后，构建“产业链-技术链-人才链”的内在关联关系，沿着“技术需求-人才需求-人才供给-人才配置”的逻辑展开研究，绘制基于“产业链-技术链-人才链”的人才开发路线图，提出产业人才引进的路径安排，为精准引才提供全方位的行动指南，并推进政策落地。
三是搭建结果链，建立人才开发监测与反馈机制。首先，引入第三方绩效评估机构，对精准引才实施的全过程进行检查考核，推动引才工作不断完善。其次，开展精准引才工作年度执行情况考核及数据动态分析工作，同步跟踪引才工作实施绩效，主动了解入选人才在粤工作面临的问题，为优化政策提供科学参考。最后，实时跟踪国内外人才与科技发展动态，通过对领军人才科技成果的长期跟踪分析，跟踪产业技术前沿，为开展区域产业重大技术攻关提供决策参考。
4  推进区域精准引才的实施路径
人才是创新的第一资源，产业创新人才（尤其是高端领军人才）匮乏是我国产业结构调整和转型升级面临的重要瓶颈。从世界主要发达国家的先行经验来看，对接人工智能等战略性新兴产业实施精准聚才，是推进创新驱动发展、抢占科技革命先机的有效途径[15]。对此，本文提出以“三步走”率先布局区域精准引才，即精准、灵活运用人才开发路线图，紧盯产业科技发展前沿，瞄准产业关键迫切需求，着力做好人才开发的路径设计与制度安排，实现靶向引才、按需育才和科学用才，推动产业链、技术链和人才链无缝对接，在产业人才战争中打好主动仗、抢占制高点和赢得新优势。
（1）第一步：对接产业发展，明晰技术需求与人才需求。加强地区产业发展研究，明晰关键技术需求。结合国家关于《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《战略性新兴产业发展“十三五”规划》以及《智能制造发展规划（2016—2020年）》等政策文件，加强区域总体规划、产业规划及区域规划的基础研究，深入了解各地区的产业发展基础及重点产业布局，并依据人才开发路线图方法拟定产业关键技术列表。加强地区人才需求研究，制定人才需求目录。依据人才开发路线图方法，通过调研等方式分析各地区重点产业人才的需求与供给情况，剖析用人单位人才引进的现状与困难，深入发掘用人单位人才需求；并通过人才开发路线图的研究对产业人才供需缺口进行测算，提出人才需求的具体类型、比例、职位、学历和专业，最终制订产业人才需求详细清单，统筹编制区域《产业人才需求目录》，精确掌握地区各类用人单位的人才需求和引才意向，为开展引才工作深处着力、精准发力提供有效数据支持[16]。
（2）第二步：加强产业人才供给研究，锁定目标人才。遵循“产业链—技术链—人才链”的研究思路，结合人才检索引擎、知识产权索引等专业精准人才挖掘工具，对国内外高层次人才的专利、论文等成果和信息进行实时监测，开展科学计量及科技创新监测研究，对全球掌握关键核心技术的人才分布状况进行系统分析，瞄准国内外排名前列的领军机构和核心人才，对与地区产业技术链条相匹配的基础研究类、应用开发类领军机构、核心人才和团队分布等进行锁定，列入地区产业核心人才数据库，制作产业人才分布图，作为区域精准引才的作战地图，并实时更新。
（3）第三步：匹配人才供需，实现精准打靶。
1）建机制，即建立供需匹配机制。探索建立第三方供需匹配评估机制，在全面掌握区域产业人才需求的基础上，通过大数据技术全面检索目标人才创新成果，并对其创新能力及研究领域进行综合评估，对于符合国家重点引才目录、与区域重大战略布局匹配度极高或急需紧缺技术领域的顶尖人才或团队，通过多重方式靶向引才，实现引才引智与产业需求、创新驱动发展有机结合；同时，对于特别优秀及对区域产业发展意义重大的顶尖人才或团队，完善“绿色通道”机制，免评确定资助档次及额度。如图3所示。




图3改正：“核心技术需求2”确认无误？！
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图3  基于区域产业需求的人才精准匹配

    2）搭平台，即打造平台主动揽才。在全球人才竞争白热化的新形势下，要变过去“被动等才”为“主动揽才”，抢抓机遇、主动出击和精准打靶。由政府牵线搭台，运用市场化机制，充分发挥企业、高校和科研院所的主体作用和主观能动性，利用好各类人才交易会等引才平台，并拓展海外人才工作站、欧美同学会、华人华侨组织、猎头公司等引才渠道，通过“借台唱戏”“猎头荐才”“以会引才”等方式实现平台聚才；同时通过引导企业设立海外科技园、海外研发中心、海外孵化器等就地用才方式，鼓励用人单位结合自身需求主动出击、上门揽才和有效对接，实现精准打靶。如图4所示。
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图4  打造区域主动揽才平台

3）强服务，即以精细化服务留才用才。“聚天下英才而用之”，“聚”是基础，“用”是关键。留才用才，发挥人才的最大效用，关键在于人才服务精细化。完善区域高层次人才信息库，统筹区域人才资源，对于顶尖人才进一步完善“一人一策、一事一议”政策，通过特事特办，实行更有竞争力、更加优惠、更加灵活、更加有效的人才政策，为高层次人才提供量身定制的服务。进一步延伸人才服务链条，针对引进人才，推动实现人才交流、创新创业辅导、创业孵化、风险投资和成果转化等全方位服务。进一步完善高层次人才“一站式”服务专区和“绿色通道”，高速有效解决人才具体问题。在科研立项、成果转化、企业注册和创业融资等方面提供“一条龙”贴身服务，以人才和企业到政府办事“最多跑一次”改革为牵引，优化服务留住人才。
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