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Abatract:Scientific research platform is an innovative platform as an important carrier of scientific and technological resources. The overall opening and full sharing of scientific research infrastructure and scientific research instruments in Colleges and universities is conducive to improving the efficiency and benefits of the use and allocation of scientific research facilities and instruments. Based on the three helix model, this paper establishes the operation mechanism of open and sharing research platform in universities, and expounds the respective positioning of enterprises, governments and universities, and gives relevant countermeasures and suggestions, in order to provide reference for the construction of open and sharing scientific research platform in China. 
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1研究背景
1.1高校科研平台的相关概念
党的十九大报告指出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。2018年7月，中央财经委员会第二次会议中习近平总书记指出要加强软硬基础设施建设，完善科研平台开放制度，完善国家科技资源库，培育一批尖端科学仪器制造企业，加强知识产权保护和产权激励。科研平台是高层次科研的基础条件和根本保证，是由包括先进、大型科学仪器通过组合和适配而形成的研发和创新平台。科研平台的建设更多是为了满足一类学科的科研和发展需求而不是仅仅服务于单个学科或者课题项目组，科研平台的建设具有类似于公共服务平台的特点，有利于为一系列科研项目和人才提供理论研究和技术创新研究的基础条件[1]。随着世界各国对科技研发的愈发重视，我国也对科研教育加大了投入，高校及各研究单位的科研设施配置日益完善，覆盖学科日益全面，大型科研设备以及国际先进设备的比重不断增大，但随之而来的科研设备闲置现象也日益严重，高校以及各研究单位之间科研设备不通用导致出现重复购置以及使用效率低下的问题十分严重——习近平总书记在在中央全面深化改革领导小组第六次会议上指出，总体上看，现在一些地方和部门，科技资源配置分散、封闭、重复建设问题比较突出，不少科研设施和仪器重复建设和购置，闲置浪费比较严重，专业化服务能力不高。
针对此问题，国家陆续出台多项相关政策，鼓励促进高校科研平台发展：2017年9月20日，科技部、国家发展和改革委员会 、财政部印发了《国家重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享管理办法》，明确了纳入开放共享的国家重大科研基础设施和大型科研仪器的范围；2018年2月13日，科技部、财政部印发了《国家科技资源共享服务平台管理办法》，提出了国家平台管理的指导思想、基本原则、总体发展目标和对国家重点实验室发展体系的完善；2018年6月22日，科技部、财政部印发了《关于加强国家重点实验室建设发展的若干意见》，指出按照《国家科技资源共享服务平台管理办法》的要求，推动实验室仪器设备、重大科研数据等科技资源开放共享，探索开展基础研究众包众筹众创，将开放服务满意度和普及度作为实验室年度考核和定期评估的重要指标。科研资源的充分共享、科研设备使用和配置效率的提升成为我国在新一轮大力发展科技水平中最重要的因素之一。
建设共享开放的科研平台，可以完善科技资源的配置，更加合理的分配科研经费的使用，减少科研设备的重复购置的同时更能集约资源建设一批国际领先的科研平台，科研平台的共享也提高了科研资源的利用效率，带动共享资源范围内科研群体创新能力的整体提升。建立共享开放科研平台的意义在于其可以为该区域甚至全社会对科研创新有需求的单位或个人提供科研设施和平台。一方面，共享科研平台优化科研资源的资金配置可以为本校的科研人员和学生提供不同层次的科研设施并引进国际先进设备，提升高校科研创新效率和水平。如云南省大型科研仪器开放共享管理平台秉承“仪器开放、资源共享、合作共赢”的理念，运用现代信息技术，整合省内高校、科研院所、分析测试机构和企业的大型科研仪器设备资源，建立仪器设备开放共享机制。2018年8月曲靖师范学院为南京大学和上海大学在极端条件下磁性、电输运、应变测量领域提供技术服务，其研究成果分别发表于二区SCI杂志《Appl. Phys. Lett.》和二区SCI杂志《J. Phys. D: Appl. Phys.》上。另一方面开放科研设施与平台可以为一定范围内对科技研发有需求的人员提供场所和平台，突破了传统高校与各科研单位设备设施不互通的阻碍，为一定区域内的人才提供培育和成长的环境，也改善了区域整体科研环境。江苏省电子信息产品质量监督检验研究院（省仪器平台—电磁兼容专业测试服务中心）信息技术设备、音视频设备二大类产品的检测能力近日通过国际电工委员会电工产品认证组织（IECEE）的现场审核，获得IECEE的授权，成为江苏省省首家国际认可CB实验室，极大的促进了江苏省机电产业发展。除此之外，建设共享开放的科研平台能够汇集全社会不同领域的从事创新活动的人员，这些人员在使用科研平台进行创新活动的同时，也为高校带来了各领域最前沿的创新思维。来自社会不同层次的科研人员通过科研平台产生创新思维和科研创意的碰撞和交流，提升了全社会的科技创新活力。

1.2文献综述
目前，高校共享科研平台收到了经济学者的广泛关注。在探索高校大型科研仪器共享平台构建模式方面：冯玉祥提出加强对人才队伍建设、提高大型仪器的管理和使用、加强校企合作力度等途径，来解决大型科研仪器平台构建过程中存在的问题[1]。赵阳、管利萍加快和完善科研设施建设，提高科研仪器设备的利用率和效益，健全和完善规章制度，加强技术队伍建设的举措[2]。
在研究高校共享科研平台现实意义方面：王何健等从大众创业，万众创新的角度论述了共享科研基础设施的必要性，提出通过建立激励的共享机制和体制、建立相对集中的仪器共享中心、自主根据市场需要聘用仪器操作人员、构建仪器管理方与公众创新者之间全方位的信息沟通渠道、健全资金保障和建立创客空间等方面打造公众科研基础设施共享平台[3]。徐红岩等从提高仪器利用效率、增进跨学科交叉融合的角度提出地方高校的科研设施与仪器开放共享是当前和今后一个时期高等院校面临的重要任务,需从构建具有操作性的仪器设备开放共享制度、设立专项共享开放基金、校企合作、强化开放共享在仪器设备购置论证过程、建设直接隶属学校的大型分析测试中心、改革人事管理制度等方面推动地方高校科研设施与仪器开发共享[4]。
在目前我国探索高校科研平台建设经验方面：张闪闪、王铮以Fedora系统和Dataverse系统所构建的四个科研数据共享服务平台(SDR、DC、OIAD、HD) 为调研主体，提出了我国需要从综合考虑政策内容、用户与资源、合作关系及教育培训等方面内容出发，建设科研数据共享服务平台[5]。冯倩倩等以清华大学生命学科仪器共享平台为研究对象，提出了包含平台结构、仪器预约、技术培训、管理系统、收费标准在内的共享仪器平台管理模式[6]。程洁等以南京医科大学公共卫生学院科研共享平台为例，论述了南京医科大学公共卫生学院科研共享平台以网络化管理节约成本、辅助决策、共享分级、规范管理的运行经验。[7]。Donald L.Birx等人研究得出影响国家投资建设的高校科研平台共享开放的关键因素包括：①创建一套有利于加强基础研究的激励机制；②创建适用于科研资源开放共享的科研环境和适合项目合作开展的结构体系；③建立一种企业与高校协同创新的创新机制[8]。
本文重在讨论基于三螺旋模型背景下的高校开放共享的科研平台的运行机制，并从企业、政府、高校三者协同发展的角度，为我国共享开放科研平台建设提供借鉴参考。

2基于三螺旋模型的高校科研平台共享机制的建立
2.1 三螺旋模型概念及模型构建
    高校建立共享开放科研平台的本质原因是围绕着高校的各科研机构和企业的研发部门可以根据自身的科研要求而共同使用高校的科研资源。开放共享科研平台的建设与运行大致需要有三类角色的参与，一是以高校为典型代表的大型科研资源需求单位，二是以企业为代表的社会科研需求单位，三是以政府为主导的建设与管理单位。高校共享开放科研平台的建设与运营成效首先取决于这三类主体直接能否建立科学有效的运行关系。美国社会学家亨利·埃茨科威兹的有关于高校-产业-政府的相对关系的三重螺旋模型值得我们参考研究。
该理论认为，在传统意义上作为知识输出方的高校与作为知识接收方企业的合作正在越来越发达的知识经济背景下相比于以前变得更加密切，原本二者泾渭分明的角色分界线也在慢慢消失。另一方面，作为传统管理角色的政府应对高校和企业的这种密切合作给予大力支持，因为两者的合作符合国家发展的利益，有利于国家协调发展。但是高校和企业在合作中往往可能因为价值诉求不同而产生利益纠纷需要政府作为调解人和缓冲器[9]。亨利·埃茨科威兹提出的三重螺旋理论解释了在知识经济时代高校、企业和政府相互合作的重要性以及各自的角色定位，构建了三者良性循环创造经济利益的一个合理的理论模型。显然，该模型与我国正在大力推行的开放共享科研平台建设中三者的定位有着异曲同工之妙，值得成为研究共享开放科研平台的理论基础。
陈红喜（2009）认为高校开放共享科研平台运行机制并非只是资源的共享，只有高校、企业、政府三者之间紧密配合，发挥各自的主体作用，形成相互促进的良性循环，才能发挥三螺旋模型中高校、企业、政府“1+1+1>3”的系统功能[10]。因此，如何建立一套协调三者之间精诚协作、紧密配合的体制机制，成为开放共享平台真正发挥提升科研资源运用效率，提高我国科技创新水平的最关键的因素。
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2.2共享科研平台运行过程
基于三螺旋模型的高校开放共享科研平台在运行过程中由两个部分组成：一是政府和高校所构建的传统产学研合作平台。该平台通过政府对新兴技术的科研方向进行立项，对符合新兴研究方向的科研平台建设进行拨款资助，研究成果通过市场资源配置间接流入企业，为企业的产品创新提供提供源源不断的动力。二是企业和高校建立的校企合作创新平台，企业和高校开展紧密合作，采用委托开发、联合开发、共建研发机构等形式来帮助企业解决技术难题，在一段时期内发挥了积极的成效。
开放共享的高校科研平台融合了传统科研平台和校企合作平台的优势，从三个方面促进了创新效率的提升。一是优化了高校和企业的创新环境。开放共享的科研平台营造了一









个良好的创新环境。高校建设开放共享的科研平台避免了传统高校为了独占科研资源而自建科研平台，开放共享的科研平台对高校的的科研成果产出效率提出了要求。同时开放共享的科研平台为企业营造了科研设施在内的硬环境和创新的社会文化环境、政策环境、法律环境等组成的软环境，降低了企业科研的准入门槛，同时帮助企业建立规范、高校的研发流程，提高了企业创新的积极性，为企业提供了良好的创新环境。二是加强了高校和企业的信息交流。崔贯勋认为在开放共享科研平台中，两者在共享科研平台中可以加大相互交流，提升科研效率，从基础研究到应用研究的直接转化可以提升科研成果的转化效率[11]。高校人才在毕业后也可通过共享科研平台直接流入企业，研究过程的无缝衔接可以使人才发挥最大的效用。三是降低了高校和企业的创新成本。共享科研平台可以节省高校和企业的研究成本，提升了整个社会的资源利用效率。政府拨款应成为大型科研平台建设的资金来源，因为大型设备的购置无论对于企业还是高校都将是相当大的负担，增加了两者的研究和创新成本。政府作为投入主体，可以减轻高校和企业创新成本，加快新技术的孵化和应用。
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3  三螺旋模型各主体间关系及功能定位
    高校开放共享科研平台的建立和运行主要涉及三个主体，分别是高校作为科研主体、政府作为投入主体和企业作为创新主体，三个主体之间各自有角色与功能定位，三者之间相互配合，密切协作，形成了一个良性的三螺旋循环。
3.1  高校：科研主体
高校作为科研主体，还包括大学、各种研究机构。高校可以为共享科研平台提供一个开放的场地和环境，完善的管理体制也有利于共享科研平台的长期、稳定和可持续的运行。另外，高校可以提供大量的高质量人才和全面、前沿的知识，把科研平台建立在高校可以使科研平台得到最充分的利用，避免资源的浪费，提高资










源的利用率。而且，高校培育出的高质量的人才进入到企业之后将带入大量的前沿技术，进一步加强高校和企业在研发方面的联系，形成一个良性的循环。高校还可以和企业进行合作，高校为企业的创新提供技术支持和人才支持，企业则回报一定的经济利益，促进高校科研的良性发展。高校与企业通过共享科研平台进行研发的交流还可以促进高校的研发水平的提高，保证高校的研究成果朝着适用于市场的方向进行，也可以促进企业的创新水平更加的深入和可持续。

3.2  政府：投入主体
政府是整个开放共享科研平台的领导者和协调者。首先，政府可以通过高校对科研平台设备和研究经费的申请，提供经费的支持。政府的拨款应成为科研平台建设和运行的主要经费来源。我国目前高校与其他科研单位的科研经费来源主要是国家拨款、政府有关部门拨款、自身筹建以及其他来源。而科研经费中约87%是项目经费，所以说我国目前高校及科研单位的科研平台大部分来自项目经费，而美国等发达国家则是由专门的政府财政拨款用于建设科研平台。我国目前科研平台的建设和运行费用主要依靠科研项目经费补贴的现状，会导致在目前科研设施越来越先进、购置费用越来越庞大的情况下项目经费很难满足科研平台的需要，从而使我国的缺乏中长期基础研究，研究方向只能跟随国外领先成果，难以完成超越。其次，政府作为发展方向的掌控者，可以主动引领和推动前沿技术的研究方向和企业科技创新方向，提高科研平台创新成果转化为经济利益的转化效率。政府还可以引导具有某方向科研优势的院校，与有良好资信状况和创新水平的企业开展合作，通过政府的牵线搭桥，使企业与高校在共享科研平台的合作中更加的融洽并且高效。
3.3  企业：创新主体
企业作为创新主体。企业作为市场的风向标与市场需求结合最为紧密，能根据市场的变化迅速做出反应。一方面可以通过加强与政府、高校的合作，整合各方资源，实现以市场需求为导向的创新，为高校的科研指引方向，提高高校的科研成果转化效率，推动科研平台实现利益的最大化。另一方面通过企业的市场表现和市场反馈对研究成果的应用的表现进行反馈，收集到的大数据可以进一步用于改进原有的研究。美国等发达国家的发展历程表明，技术创新是经济发展的重要的推动因素之一。技术创新首先是一个经济活动，企业作为市场经济中的投资、收益以及风险承担的主体，在技术创新中承担着重要的角色。企业的技术创新能力的提升，很大程度上依靠高校基础研究，只有高校科研能力提升，企业的技术创新才更加具有活力。开放共享平台中企业角色的不同在于，过去的产学研合作中企业只能被动的接受高校的科研成果，而不能直接地参与到科研过程中来。在共享科研平台中企业和高校的界限变得模糊后，企业可以主导自身创新方向，更加有利于成果的转化和更加灵敏地应对市场的变化。因此，建立以共享科研平台为纽带的校企合作新模式，可以提升企业的创新效率，赋予企业在创新活动中更强的活力。
4 基于开放共享模式的高校科研平台建设对策
目前基于开放共享模式进行的高校科研平台建设的实践还存在相当大的问题，在共享水平、人才培养、考核评价以及奖惩机制还需进一步改进和提升。下面从三螺旋模型各主体层面对高校开放共享的科研平台建设提出一些对策和建议。
4.1  企业层面
企业由于规模、资金、人才的不统一，大多数企业很难仅仅依靠自身的力量建设用于创新研究的科研平台，肖荣辉（2017）认为通过加强“校企协同”，探寻企业与高校更加紧密的协同创新模式，是企业提升自身创新能力与水平的重要方式[12]。企业可以从以下几个方面推进开放共享科研平台的建设：
加强信息安全和知识产权保护。用户独立开展科学实验形成的知识产权由用户自主拥有，成果发表时应明确标注利用科研设施与仪器情况。同时高等学校要加强网络防护和网络环境下数据安全管理，依法保护用户身份信息以及在使用科研设施与仪器过程中形成的科学数据、技术秘密和知识产权。　
建立成果收益分享机制。企业通过对共享科研平台中科研资源的整合，建设自身研发团队，建立自身在市场中技术的领先优势，并可根据与高校合作模式的不同，组建利益共同体，建立高校与企业的利益分享机制，从而推动科技创新资源共享平台高校可持续地运行。
建立企业与高校科研院所的交流合作机制。选派研发水平高，科技成果多的优秀人才到高校科研平台从事研发工作，提高科技开发能力。鼓励企业内优秀的研发人员到高校从事教学、科研和人才培养工作，借助高校实验室的精密仪器和设备，从事创新课题研究。
健全科技成果转化体系。提高科技成果转化资金在研发投入经费总量中所占的比例，引导企业外部投资用于高科技成果的转化。同时也要加强对市场的研究，市场决定科技资源配置，顺应市场需求，才能使科研成果为企业带来经济效益，促进企业创新的可持续发展。
4.2  高校层面
高校拥有众多专利，技术，人才和知识，可以为企业提供丰富的创新资源，是共享科研平台建设的主力军。赵玉茹（2017）认为高校应主导前沿技术的研究方向，提供建设共享科研平台的具体举措，管理并运营好共享科研平台，提高创新的可持续性，让科研资源真正得到充分地利用[13]。高校可以从以下几个方面推进开放共享科研平台的建设：
建立开放共享机制。高校应认真统计整理原有科研设备与仪器的数目与使用情况，包括功能类型、所属领域、管理单位和目前运行状况，建立一套科学有效的开放共享科研设备与仪器的管理与服务体制，并满足高校自身实际使用需求。除了一些特殊的设备和涉密设施仪器之外，对社会科技研发有共性需求的设备进行开放共享。
强化法人主体责任。高校作为共享科研平台拥有和管理运行的主体，应强化自身的法人主体责任，明确高校内各共享科研设施运行与管理的责任主体，才能有效地督促各责任单位切实履行自身职责。高校应由校领导牵头设立专门的工作小组，制定本校科研设备与仪器对外开放的使用与管理条例，明确各管理单位的职能，并上报给上级部门备案。
建设信息服务平台。高校应根据可用于开放共享的科研设备与仪器的拥有和使用情况，建立全校范围的信息和服务平台，一方面有利于完善共享开放科研平台的使用流程，扩大受众群体，提高共享开放水平，另一方面有利于推动共享开放科研平台的配置、管理、服务、考核监督和评价的有序实施。并根据上级管理部门的要求对接和纳入政府统一网络管理平台，推动形成区域完善的共享科研资源服务体系。
建立合理的服务收费机制。共享科研平台的运行有利于加强高校的人才交流和培养，提升高校科研创新的水平，高校应本着非盈利性的原则，切实核算开放共享科研平台的运行费用，制定公开透明的合理服务收费标准。平台运行的服务费用应统一纳入学校的预算管理，并接受上级部门的监督。
   4.3  政府层面
政府在建设开放共享的科研平台过程中担任着投入、规范、监督和调控的角色。杨虹等认为政府部门应立足于当地经济发展的实际需要，针对性的培育自身科技创新优势，建立相应的国际领先的科研平台，合理制定共享科研平台的运行和管理机制，为共享科研平台的建立和运行提供一定的经费支持，还应对共享科研平台的运行和发展进行监督，对共享科研平台运行中高校与企业产生的矛盾及利益纠纷进行协调[14]，保证共享科研平台稳定运行、逐步扩大。政府可以从以下几个方面推进开放共享科研平台的建设：
建立创新平台的市场导向机制。通过设立共享平台的有偿使用机制，保证共享科研平台的可持续运行，并通过发放“创新券”的形式鼓励中小企业的创新积极性。通过设立绩效评估机制、利益分配机制，完善共享科研平台的提供者、使用者与一线服务人员的利益分配，提升科研平台的服务水平与能力，保证科研资源利用效率和创新成果产出效率的最大化。
加强引导和督查。政府应将高校的科研资源开放共享水平的评估结果作为高校科研管理的评估内容之一，并与下一步规划投入和发展的安排挂钩，引导高校积极投入到共享科研平台的建设与服务中去。政府还应成立专门工作小组，对社会公布有关共享平台的科研设施情况和运行情况，对各共享开放的科研平台运行情况进行不定期监督检查。
建立分类考核评价办法。政府应对通用型和专业型科研设备建立起分类的考核评价办法，对通用型科研设备，应重点考察科研设备的开放水平、服务评价、有效的服务机时以及跟踪相应的研究团队，统计其相关研究的产出数量、质量和贡献。对于专用型科研设备，考核部门应重点评估其有效使用情况，相关研究团队成果的水平和贡献以及研究成果所带来的科研价值和经济价值。
建立激励和调控机制。政府应建立高校开放共享科研平台的补助机制，探索区域范围内的科研资源调配制度，建立用户参与的共享科研平台考核评价体系，并将其考核结果与后期设备购置和维护经费相挂钩。并根据共享科研平台的产出成果对提供服务的单位和个人给予绩效奖励，提高共享科研平台管理与运行服务的积极性。
5  结语
高校共享开放的科研平台是目前国家政策关注的重点。建立共享开放的科研平台，可以促进高校的科研资源充分共享、整合和利用，解决高校科研资源重复购置、利用效率低下，企业科研资源匮乏、创新成本高等难题，提升全社会的创新效率与创新水平。本文基于三螺旋模型构建高校共享开放的科研平台，在充分研究企业、高校、政府3个主体之间各自定位以及其相互关系的基础上，对如何进一步改进共享开放的科研平台的建设提出了对策建议，以推动高校、企业提升技术创新效率和水平，为社会创造更大经济利益。
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