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摘要：科技军民融合是军民融合深度发展的重要推手。作为科技军民融合的源头活水，科研领域的军民融合也是当下迫切需要解决的重大命题。文章基于军民融合视角，针对军队科研承担社会保障任务，以政府、军队科研单位和地方科研院所为主体，进行了演化博弈分析，寻找出能使整个系统处于均衡状态的稳定策略，并从最终的结论中得出对军队科研承担社会保障任务的政策建议。
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A Tripartite Game Analysis: Military Scientific Research Undertaking Social Security Tasks from the Perspective of Military-Civilian Integration
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[bookmark: _Hlk518912461]Abstract: Since civil-military integration became national strategy, civil-military integration in scientific technology has caused great attention.As the root for civil-military integration in scientific technology, civil-military integration in scientific research is also an urgent topic. Based on the civil-military integration perspective,the paper takes the government,military and civil scientific research institutions as the main body and carries out an evolutionary game analysis.Through the analysis,the paper puts forward several suggestions which can help achieve the smooth development of social security tasks undertaken by military scientific research.
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1  研究背景
习主席[1]在党的十九大报告中明确提出，要深化国防科技工业改革，形成军民融合深度发展格局，初步构建一体化的国家战略体系和能力。近年来，我国军民融合发展不断推向深入，但仍存在军队资源开放不够、军民资源共享不够、科技成果转化不够等问题。因此，鼓励军队科研参与社会保障任务，一方面，可以使军队科研更好地为经济发展服务；另一方面，从本质上看，军队科研与民用科研密不可分、互为基础，军用技术的创新也必将带动民用技术的创新。因此，军队应该充分发挥“互联网+”时代背景下军用科研的优势，引导支持各类资源要素开放共享，打通军队科研和民间科研的壁垒，畅通军转民用、军民共用的通道，实现跨区域、跨军地、跨学科的科研资源、科研成果共享，推进协同创新，真正促进军民融合的有序有效深入发展。
目前直接提出军队科研承担社会保障任务并进行研究的文献较少。关于军队科研参与社会保障任务的必要条件方面，尹哲[2]通过建立模型研究军队科研人员专用性人力资本投资行为，说明了对军队科研人员进行激励的必要性；李梅等[3]提出要加强军队科研院所的科研文化建设，有助于科研院所正常有效地发挥科研优势；蔡爱华等[4]分析了科研项目成本控制的现状及对策，指出加强军队科研项目成本控制对于提高军队科研投入管理效益具有重要的现实意义。有关影响军队科研承担社会保障任务的制约因素方面，周维鹊[5]着眼军队科研工作创新发展和科研人才队伍建设，探讨了军队科研创新团队建设面临的现实困难，以及加强军队科研创新团队建设的几点思考；史艳[6]认为国防科技军民融合式发展受到了多种因素的制约：一是集中领导决策缺位，二是军工开放程度有限，三是竞争机制不够完善，四是法规制度不够健全；杜人淮[7]认为，体制机制等制度壁垒的制约影响了装备科研生产，且国防工业系统内不同行业之间也相互分割、自成体系，只依靠自身的资源和力量封闭运使得科研生产的效率和效益低下。有关军队科技创新参与社会保障任务的政策建议方面，严剑峰[8]讨论了在军民融合创新体系中，企业作为技术创新主体如何在科研项目中发挥自身的作用，对此提出了一些具有操作性和实用性的对策；王亚玲[9]以陕西为典型案例，运用技术转移和技术扩散理论研究军技民用的路径和对策；郭坚[10]提出要树立军民一体化理念，衔接军用和民用两个市场，科研与生产匹配以促进科研成果的产业化，突出发展重点，实施项目扶持策略；王平等[11]以国防科学技术大学为例，建议军队科研单位从三方面着手加强军民融合式发展，一是加强顶层设计、做好统筹规划，二是强化制度建设、建立激励机制，三是深化协同创新、攻克核心技术。
2   军队科研承担社会保障任务的主体分析
军队科研承担社会保障任务的主体主要有政府、军队科研院所、军队高等院校、军工企业、地方科研机构和地方高等院校，为表述方便，本文用军队科研单位作为军方科研主体的总称，用地方科研院所作为地方科研主体的总称，因此，在军民融合视角下，军队科研承担社会保障任务的三大主体就是政府、军队科研单位和地方科研院所。这三大主体互相影响、互相作用，形成博弈[12]，也在军队科研承担社会保障任务的过程中扮演了不同的角色。
2.1 军队科研承担社会保障任务的决策主体
军队科研承担社会保障任务的决策主体是政府和军队，而政府的决策权又要重于军队。政府主要包括全国人大常委会和国务院。其中，全国人大及其常委会主要起一个审查、批准、监督的作用，在军队科研承担社会保障任务的政策合法化过程中起决定性作用，尤其是对于军队科研转为民用的资金预算的通过及执行过程起着重要的批准和监督作用；而国务院则在决策过程中主要对于政策方案的规划和计划起着重要的作用。军方的决策主体为中央军委，中央军委在军队科研承担社会保障任务的决策过程中主要就项目、方案、规划方面将军方的意见汇总上报给国务院。
2.2  军队科研承担社会保障任务的组织主体
军队科研承担社会保障任务的组织主体主要是军队。政府下达科研发展规划后，再根据中央军委提出的军方需求，将指令性的科研项目下达到军队，在政策环境允许的背景下，由军队相关部门负责组织军队科研单位和地方科研院所进行合作研究。在合作研究的过程中，军地科研主体要遵守军队相关部门的科研管理规定和科研项目具体的管理办法进行工作，以满足国防安全需求和军队保密规定为最大前提。
2.3  军队科研承担社会保障任务的执行主体
军队科研承担社会保障任务的执行主体主要是军队科研单位和地方科研院所。在接到政府的指令性计划时，通过招标的方式选择适合的军队科研单位；在确定了合适的军队科研单位后，该科研单位在军队相关部门的协调和管理下，选择符合条件的地方科研院所；最后通过开会讨论、实地调研的方式，确定参与该项军地合作科研项目的地方科研人员。
[bookmark: _Hlk518313040]3  军队科研承担社会保障任务的模型构建
军队科研承担社会保障任务，促使双方互利共赢，既可以满足国防安全需求，又可以满足社会保障需求。但在现实情况下，军地之间的科研信息和资源不对称、科研壁垒仍旧存在，由此也就出现了军队科研单位需不需要和地方进行融合，是通过技术转移还是通过合作研发，政府是否需要主导以及以何种力度监管更加合适等问题[13]。为解决这些问题，本文构建了政府和军队科研单位、军队科研单位和地方科研院所的演化博弈模型，通过多次重复博弈，逐步找寻出最优策略[14]。
3.1  演化博弈模型的假设
假设一（行为策略）：假设在军民融合视角下，军队科研单位有自主研发和合作研发两种策略选择。自主研发是指军队科研单位自己进行科研活动，仅在科研成果层面与地方科研院所进行合作，从而承担社会保障任务；合作研发是指军队科研单位在科学研究的探索层面与地方科研院所进行合作，双方共享科研资源、共同研发科研项目，最后将科研成果用于社会保障任务。对于军地双方的科研合作，政府有两种策略可能：即主导或者不主导。主导是指政府通过下达科研计划或指令性的科研项目给军队，由军队科研单位为主要参与方，在地方科研院所的协同下进行科研工作、承担社会保障任务；不主导是指政府不进行政策上的引导和制度上的规范，仅通过市场配置，由军方内部调控管理与地方科研院所的合作。
假设二（策略配比）：假设在试图推行军队科研承担社会保障任务的初期，军队科研单位选择合作研发的概率为，则选择自主研发的概率为；地方科研院所同意接受合作研发的概率是，则其选择自主研发的概率是；政府进行主导的概率是，则其选择不主导的概率是。
假设三（参数含义）：
（1）若军队科研单位采取自主研发策略，而地方单位也同意接受时，军地双方的科研收益并没有发生任何改变，仍为政策推行前的原始收益，分别为。
（2）若军队科研单位和地方科研院所均选择合作研发策略，军地双方通过科研项目合作、资源共享、人才流通、信息交流等方式促进军队科研服务社会保障任务，由此产生额外的科研收益，其中军队科研单位的收益分配比例为，地方科研院所的收益分配比例为；此外，军队科研承担社会保障任务过程中，军地双方需付出的沟通交流成本分别为（包括组织科研项目洽谈、人才的主动流通、科研风险承担成本等）。
（3）若军队科研单位和地方科研院所一方选择自主研发策略而另一方的初衷是合作研发时，期望合作研发的一方将积极完成合作研发的各项工作，而另一方则对于双方的合作消极对待，导致在军队科研承担社会保障任务时期望自主研发的一方不仅节约了沟通交流成本，还从此间获得了额外的科研收益，包括科研成本降低、科研资源加强、科研速度提快等，假设军队科研单位和地方科研院所的科研收益分别表示为，且有、。
（4）假设在双方都选择自主研发策略时，政府由社会科技的进步发展而得到的收益为E3；在双方选择合作研发策略促进军队科研承担社会保障任务时，政府所获得的附加收益为；在一方选择自主研发但另一方期望合作研发时，政府获得的附加收益为。若政府主导军队科研承担社会保障任务，则在此情形下，军队科研单位和地方科研院所选择合作研发策略获得的奖励分别为、（R=+；包括经费支持、资金拨付、政策便利等）；若在政府主导的情形下军队科研单位和地方科研院所仍选择自主研发策略、各自进行科研活动，军地科研主体受到的损失分别为、（P=+；包括科研经费缩减、政策便利取消等）。当然，政府为监督主导军队科研承担社会保障任务也需付出一定的成本为。
由此，得出在政府参与下军队科研承担社会保障任务的得益矩阵如表1所示。
表1  政府参与下军队科研承担社会保障任务的得益矩阵


3.2  演化博弈模型的构建
根据模型假设和得益矩阵，军队科研单位选择合作研发、自主研发的期望得益及平均得益分别是：
                        (1)
                                                 (2)
                                                                        (3)
因而可得军队科研单位采取合作研发策略的复制动态方程为：


                                  (4)
    地方科研院所选择合作研发、自主研发的期望得益及平均得益分别是：

                                                   (5)
                                               (6)
                                                                 (7)
[bookmark: _Hlk518388819]因而可得地方科研院所采取合作研发策略的复制动态方程为：

                       (8)
政府选择主导、不主导的期望得益及平均得益分别是：


                         (10)
       (11)
因而可得政府采取“主导”策略的复制动态方程为：


4    政府主导下军队科研承担社会保障任务的模型求解
演化博弈模型的求解是分析演化稳定策略的关键。演化稳定策略（EES）是一种动态平衡，通过有限理性的行为主体不断调整策略，改善自身利益而形成。为得到演化稳定策略，先由、和组成复制动态方程组，然后分别令、和，便可得在立面上军队科研机构、地方科研院所和政府组成的策略博弈中的均衡点，再从中寻找它们的交集，得出均衡解。
4.1  模型的稳定策略
4.1.1  军队科研单位的演化稳定策略
[bookmark: _Hlk518391780]对F(x)求导，可得：。
[bookmark: _Hlk518498806][bookmark: _Hlk518390821]（1）若y=，则无论取何值，均使得，意味着所有的均处于均衡状态下，不论军队科研单位采取何种行为，稳定策略都不会发生改变。
（2）若，求解，可得和是的两个均衡点。由于演化稳定策略要求在均衡解处必须小于零，即需满足，令，则。下面分情况讨论：
[bookmark: _Hlk518486182][bookmark: _Hlk518492201]情况一：若恒成立，即时，只要，因此只有是军队科研单位的均衡点。若军队科研单位选择合作研发策略的实际支出（沟通交流成本减去政府奖励）低于军队科研单位选择自主研发策略的成本时，军队科研单位最终将进行合作研发。
[bookmark: _Hlk518493465]情况二：若恒成立，即时，只要，因此只有是军队科研单位的均衡点。若军队科研单位选择自主研发的实际收益（原始科研收益减去政府处罚）高于军队科研单位选择合作研发的实际收益（原始科研收益和额外科研收益之和减去沟通交流成本再加上政府奖励）时，军队科研单位最终将采取自主研发的策略。
[bookmark: _Hlk518552361]情况三：若，那么当时，跟情况一类似可得，只有是军队科研单位的均衡点；当时，跟情况二类似，只有是军队科研单位的均衡点。即当军队科研单位选择合作研发的支出高于军队科研单位选择自主研发的支出，且军队科研单位选择合作研发的收益高于军队科研单位选择自主研发策略的收益时，军队科研单位的策略选择由地方科研院所和政府的具体行为决定，地方科研院所选择合作研发的概率越大、政府主导的力度越大，军队科研单位就越有可能进行合作研发。
4.1.2  地方科研院所的演化稳定策略
对求导，可得：。
[bookmark: _Hlk518498812]（1）若x=，则无论取何值，均使得，意味着所有的均处于均衡状态下。即不论地方科研院所采取何种行为，稳定策略都不会发生改变。
（2）若，求解，可得和是的两个均衡点。由于演化稳定策略要求在均衡解处必须小于零因而令[]，则下面分情况讨论：
[bookmark: _Hlk518551972]情况一：若恒成立，即时，只要，因此只有是地方科研院所的均衡点。即若地方科研院所选择合作研发的支出（沟通交流成本减去政府奖励）低于地方科研院所选择自主研发的支出（政府处罚）时，地方科研院所将采取合作研发的策略。
[bookmark: _Hlk518564477]情况二：若恒成立，即时，只要，因此只有是地方科研院所的均衡点。即若地方科研院所选择自主研发的实际收益（原始科研收益减去政府处罚）高于地方科研院所选择合作研发的实际收益（原始科研收益和额外科研收益之和减去沟通交流成本再加上政府奖励）时，地方科研院所最终均将采取自主研发的策略。
情况三：若，那么当时，跟情况一类似可得，只有是地方科研院所的均衡点；当时，跟情况二类似，只有是地方科研院所的均衡点。即若地方科研院所选择合作研发的成本高于地方科研院所选择自主研发的支出，且地方科研院所选择合作研发的实际收益高于地方科研院所选择自主研发的实际收益时，地方科研院所的策略选择取决于军队科研单位和政府的具体行为，军队科研单位选择合作研发的概率越大、政府主导的力度越大，地方科研院所就越有可能进行合作研发。
4.1.3  政府的演化稳定策略
对F(z)求导，可得：。
（1）若，则无论取何值，均使得，意味着所有的。即不论政府采取何种行为，稳定策略都不会发生改变。
（2）若，求解，可得和是z的两个均衡点。由于演化稳定策略要求在均衡解处必须小于零，因而令D（），则。下面分情况讨论：
[bookmark: _Hlk518567063][bookmark: _Hlk518567160]情况一：若，即时，只要，此时只有是政府的均衡点。即在军队科研单位（或地方科研院所）选择合作研发的背景下，若政府选择主导军队科研承担社会保障任务付出的代价（主导成本加上给予军地科研主体的经济支持）低于其获益（节约的科研经费和预算拨付等）时，政府最终将采取主导策略。
情况二：若，即时，只要，此时只有是政府的均衡点。即在军队科研单位（或地方科研院所）采取自主研发策略的背景下，若政府选择主导军队科研承担社会保障任务付出的代价（主导成本加上给予军地科研主体的经济支持）高于其获益（节约的科研经费和社会科研水平的提升）时，政府将采取不主导的策略。
情况三：若，那么当时，跟情况一类似可得，只有是政府的稳定点；当时，跟情况二类似可得，只有是政府的稳定点。即若政府选择主导军队科研承担社会保障任务的成本低于军队科研单位（或地方科研院所）选择自主研发情形下政府的获益，且高于军队科研单位（或地方科研院所）选择合作研发情形下政府节约的资金支出时，政府的行为策略选择取决于军队科研单位和地方科研院所的具体行为。若政府选择主导军队科研承担社会保障任务的实际开支（主导成本以及政府给予军队科研单位和地方科研院所的资金支持）低于其实际获益（政府减少军队科研单位和地方科研院所的科研预算）时，政府必将采取主导策略；相反的，若政府选择主导行为的实际支出高于其实际获益时，政府将选择进行不主导策略。
4.2  模型的均衡分析
根据以上各个方程稳定点的求解，得到整个三方演化博弈模型在立面上可能的稳定点如表2所示，在这8个均衡点中，通过代入不等式组求解的做法找出博弈模型的均衡解。通过计算可知，在取、、的方程组无解，因此排除这3个点作为均衡点的可能性。
表2  政府、军队科研单位和地方科研院所三方演化博弈模型均衡状态



（1）当时，即，由于不等式组有解，因此为该博弈模型的一个均衡解。说明如果军队科研单位和地方科研院所均不进行合作研发，那么政府也会因为主导军队科研承担社会保障任务付出的代价过高而采取不主导的策略，进一步导致科研领域的军民融合发展根本无法展开。由此不难看出，政府一方面应当加大对不配合军队科研承担社会保障任务的科研主体的惩处力度，另一方面应当通过其他有效途径节约政府的主导成本，如鼓励科研中介、第三方机构的参与等。
（2）同理，当即或时，若满足，则均衡点为。说明即使在政府的主导下，如果地方科研院所无法得到较高的投资收益，在军队科研本身保密性较高的基础上，军地双方都不会主动选择合作研发的策略。
（3）若满足或时，博弈模型的均衡解为和。说明此时军队科研单位和地方科研院所总有一方会采取自主研发的策略，科研领域的军民融合也因此无法得以实现。为改善这一情形，一方面，军地科研主体之间应调整科研收益的分配比例，均衡军队科研单位和地方科研院所双方的实际收益；另一方面，应结合军队科研单位和地方科研院所双方科研收益、沟通交流成本的实际情况，政府灵活调控资金支持的力度，从而推动军队科研参与社会保障任务。
（4）取即时，也使得不等式组，因此也是该博弈模型的一个均衡点。说明当发展到一定阶段时，即使政府采取不主导的策略，军队科研单位和地方科研院所也会根据收益最大化的原则进行合作研发。
5  结论与政策建议
5.1  结论
本文在比较分析三方博弈模型的均衡策略后，可以得到如下结论：
（1）在不同的参数设置和初始条件下，分别可以求解出以下5组均衡解：（自主研发，自主研发，不主导）、（合作研发，自主研发，主导）、（自主研发，合作研发，主导）、（自主研发，自主研发，主导）、（合作研发，合作研发，不主导）。这表明，军队科研单位、地方科研院所和政府选择的策略并不是绝对的，它们是相互作用、相互影响的利益整体，在政策条件不同的情况下，每一方都会根据其他两方的决定作出使自己收益最大化的选择，最终达到整个博弈模型的平衡。
（2）如果政府的主导成本过高，而对拒绝合作研发的军队科研单位和地方科研院所的处罚力度较小，那么政府做到有效主导将十分困难，三方就会陷入（自主研发，自主研发，不主导）的窘境，军队科研承担社会保障任务的顺利进行几乎不可能。因而，在军队科研承担社会保障任务的初始探索阶段，为避免此类情形的发生，政府应根据其主导成本来调整对军地双方拒绝合作研发的处罚力度，主导成本越高，那么处罚力度相应就会越大。
（3）在军队科研承担社会保障任务的初期探索阶段，军队科研单位和地方科研院所需要为双方的需求论证、合作研发、信息沟通、成果转化等投入较多的人力、财力、精力和资源，但短期内收益的不确定性较大。由于军队科研单位受到存在保密制度的约束，地方科研院所追求市场经济条件下的利益最大化，因此双方缺乏合作研发的自主性，需要政府作为主导者和监管者，这时军队科研在和地方科研融合的过程中三方主体呈现（自主研发，自主研发，主导）的状态。因而，在军队科研承担社会保障任务的初期探索阶段，政府应当统筹领导，加强监管力度，加大奖惩额度，做好相关的政策体系和辅助政策的完善，积极地为军地双方提供合作研发的便利，降低军队科研单位和地方科研院所的成本收益比，推动科研领域的军民融合式发展。
（4）如果在政府主导条件下军队科研单位和地方科研院所采取合作研发策略的成本收益比大小相差过大，造成只有一方选择合作研发策略，即（合作研发，自主研发，主导）或（自主研发，合作研发，主导），使得军队科研承担社会保障任务的投入成本较高或者甚至根本无法进行。那么，在军队科研承担社会保障任务的初始探索阶段，政府应引导军队科研单位和地方科研院所建立利益共享机制和风险共担机制，在满足国防安全需求的基础上均衡分配合作研发的成本和收益，同时政府也应更有针对性地创造利好的政策环境。
（5）在军队科研承担社会保障任务的后期成熟阶段，随着军队科研单位和地方科研院所双方合作的经验不断积累、程序不断熟悉、运行机制日渐顺畅、政策环境日渐完善，合作研发的成本较初期阶段大幅降低，而收益则明显提高，军地双方合作研发的意愿更为强烈，但此时对于政府主导的需求也不如初期阶段巨大，因此，军队科研承担社会保障任务的进展转向中介服务机构取得帮助，三方主体将呈现（合作研发，合作研发，不主导）的状态。即从长期来看，政府将退居二线，而军队科研单位和地方科研院所必将在市场机制的调节下积极主动地进行科研合作。由军队科研单位和地方科研院所策略的演化稳定分析可知，只有军地双方形成良好的互动关系，实现资源共享，达到互利共赢，才能切实推进科研领域军民融合的发展。
5.2  政策建议
5.2.1  完善科研领域军民融合发展的政策规划
军民科技融合作为军民融合发展战略的重要领域，由科技军民融合延伸出的科研军民融合也亟需引起国家的重视。为推动军队科研承担社会保障任务的顺利开展，国务院和科技部等相关部门必须从国家战略高度制定相应的科研发展规划，军队经过严格的需求论证，在满足国防安全需求的前提下，通过军地科研主体合作的方式，优先发展具有重大社会保障需求的科研项目，服务社会保障。根据我国军民融合发展的现状，科研领域的军民融合可以从时间和空间两个维度进行顶层设计：从时间上，根据军队承担科研任务的不同阶段制定政策规划，例如，在探索初期强调政府的主导监管作用，加强政策的引导性；在发展的后期鼓励科研中介服务机构的参与，弱化政府的监管职能，最大限度地发挥市场的调节作用。从空间上，根据不同区域科研基础条件、科研资源的不同制定政策规划，例如，对于原先就有科技军民融合经验的区域优先试点，针对其优势科研领域有选择地将军队科研运用于社会保障任务，充分发挥空间优势形成的辐射效应，试点成功后再进行进一步地推广，从而有效推动军队科研承担社会保障任务。
5.2.2  创新军民融合视角下的军地科研合作管理机制
创新军队科研的管理机制，就是要完善军队科研管理的政策环境，转变军队科研管理理念[15]。通过合理设计军队科研管理机制，积极学习地方科研管理机制，在机制设计上与地方接轨，尽量消除科研管理机制中人与人的对立因素，使科研人员将科研成果的研发作为第一任务，形成科研的良性循环。在单个军地科研项目的准备过程中，为提高军地合作科研的效益，可以尽量减少相关的科研主体，这与鼓励全社会参与军民融合并不矛盾，只是强调在进行单个科研项目时缩小博弈空间，选择和项目相关性最大、优势最明显的科研主体，减少因双方博弈导致的资源浪费。在科研项目的进展实施过程中，要明确军地科研主体责、权、利，并对科研人员的分工最大限度地细化，但又不能因此影响到研发的灵活性，既将军地合作科研放进制度的“牢笼”里，又要避免“牢笼”的存在妨碍科研进展的灵活性。在科研项目的成果验收上，可以通过划分阶段，在各阶段进行成果验收来实现，将目标和成果一一对应，只有完成了现阶段的科研成果才能进行下一阶段的科学研究；不然的话，一方面要反思阶段目标未能实现的原因并将责任落实到个人，另一方面若是因为研究方向有误，则集体讨论修正研究方向。
[bookmark: _Hlk518632243]5.2.3  加强军队承担社会保障任务中政府的主导作用
由于军队科研承担社会保障任务的动态性特点，以及政策制度环境也并非一成不变的，因此政府在不同的发展阶段发挥的作用也不尽相同。在军队科研承担社会保障任务的初期探索阶段，政府应积极做好统筹规划、主导监管工作，完善相关的管理办法、政策体系和法律法规，为军队科研承担社会保障任务扫除环境和制度障碍。在军队科研承担社会保障任务的后期成熟阶段，政府将弱化其主导监管功能，在做好顶层设计、发展规划的基础上，鼓励科研中介服务机构为军队科研单位和地方科研院所提供信息沟通、技术融合等方面的服务，引导和监管职能则由市场条件的配置来实现。从目前来看，我国正处于军队科研承担社会保障任务的初期摸索阶段，因此政府应加强其主导和监管作用；同时由于此阶段政府的主导和监管成本较高，相应的，对于军地双方的奖惩力度也应较大，这样才能有助于军队科研承担社会保障任务的进一步发展。
5.2.4  培养军队科研承担社会保障任务的军地人才队伍
科研的关键在于人才队伍的建设。首先，应完善军队科研承担社会保障任务的人才队伍梯度建设，针对不同层次吸引军地人才：由军队科研单位或地方院所科研部门的高管人员负责保障任务的科研管理；由军地高校不同研究领域的专家教授负责科研项目的理论探讨；由军工企业的技术人员负责科研成果产品化的操作问题。其次，应完善军队科研承担社会保障任务的通、专用科研人才建设，在秉持军队主攻专用科研、地方助攻通用科研的原则上，分别建立通用和专用科研人才队伍：通用科研人才主要由军地高校的专家教授组成；专用科研人才主要由军工企业的技术人员以及相关领域的地方科研人员组成。最后，应完善军地科研人才的轮换和交流制度。定期组织参与同一社会保障任务的军队和地方科研人员就近期的科研进展进行讨论交流；对于同个区域内的或是更大空间范围内的讨论交流，主要通过科研中介机构或科研平台来进行组织。此外，还要加强军地人才的轮换制度，对于科研领域相关的人才，尤其是军队和地方相关科研领域的人才要进行定期的岗位轮换，周期以2到3年为宜，同时也鼓励科研人才主动申请轮换到另一个岗位，对此类申请上级管理部门酌情批准。
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