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摘要：创新驱动发展是国家战略，科技创新在我国全面创新中具有核心地位和引领作用。科技创新对我国北斗卫星导航定位系统及北斗卫星导航与位置服务产业发展意义重大，不仅对我国北斗产业发展指明了新方向，提出了新要求，也推动北斗产业步入了新的发展领域。文章通过探索浅析科技创新对我国北斗产业发展的驱动引领，为我国北斗系统积极参与国际竞争，提高我国北斗产业市场竞争力打下基础。
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Abstract: Innovation driven development is a national strategy, and scientific and technological innovation has the core position and leading role in China's comprehensive innovation. Scientific and technological innovation is of great significance to the development of the Beidou satellite navigation and positioning system and the Beidou satellite navigation and position service industry. It not only indicates a new direction for the development of the Beidou industry in our country, but also puts forward new requirements, and also pushes the Beidou industry into a new development field. By exploring the driving guidance of scientific and technological innovation to the development of the Beidou industry in China, the paper lays a foundation for China's Beidou system to actively participate in international competition and improve the market competitiveness of the Beidou industry in China.
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1．引言

我国北斗卫星导航定位系统（简称北斗系统，BDS）位列于目前全球四大卫星导航定位系统之一，和美国的GPS、俄罗斯的GLONASS，欧盟的GALILEO并驾齐驱，是我国战略性新兴产业的重要代表。发展北斗卫星导航与位置服务产业（简称北斗产业）是我国的国家战略，是当前乃至今后相当长一段时间内，全国上下大力支持发展的战略性新兴产业，其关乎国家的军事、国防安全及民生的方方面面。我国政府高度重视卫星导航与位置服务产业，在《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》中明确说明要发展我国自主的北斗卫星导航定位系统，为卫星导航与位置服务产业提供基础数据，并出台了包括《国家卫星导航产业中长期发展规划》、《国务院关于促进信息消费扩大内需的若干意见》等一系列政策，加大了对北斗产业的扶持力度。
党的十八大以来，科技创新被摆在国家发展全局的核心位置，要求推进以“科技创新为主的全面创新”和实施“加快建设创新型国家”，创新驱动发展已经被明确列为国家发展的重要战略，科技创新是战略的核心。习近平总书记在十九大报告中提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。我国未来的科技创新发展要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。创新型国家战略的确定和实施，将为我国战略性新兴产业发展奠定基础。
科技创新对我国北斗产业发展有推动和驱动作用，两者表现出相融相生的发展关系。围绕北斗等战略性新兴产业的实施，科技创新将引导产业进一步加强应用基础研究，拓展实施国家重大科技项目，突出发展关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术和颠覆性技术创新，在技术发展和技术革命方面实现突破。在科技创新驱动下，北斗产业这一庞大繁杂而又前沿的科技产业能精准发力、快速发展、持续前行。


2．科技创新推动北斗产业技术新变革

科学技术具有世界性、普遍性和时代性，科学技术的发展需要战略眼光和全球视野。北斗系统科技创新是要站在世界卫星导航定位系统的舞台与国际上其他主流卫星导航定位系统同台竞争，并保持技术的先进性。因为，科技创新驱动下我国北斗系统技术的革新，必然要准确把握重点领域和北斗战略性新兴产业领域的科技发展的重大战略机遇，聚焦关系全局和长远发展的战略领域和方向，通过高效合理资源配置和持续技术研发，深入北斗系统的科技创新与应用突破，打破技术瓶颈，抢占下一代技术高地，推进技术协同创新和资源整合，实现关键技术重大突破，掌握自主知识产权的核心竞争力。
2.1创新型国家战略引导北斗产业技术新变革
习近平总书记在19大报告中提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。我国未来的科技创新发展要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。创新型国家战略的确定和实施，将为我国战略性新兴产业发展奠定基础。围绕北斗等战略性新兴产业的实施，创新型国家战略将引导产业进一步加强应用基础研究，拓展实施国家重大科技项目，突出发展关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术和颠覆性技术创新，在技术发展和技术革命的最前沿实现突破。在创新型国家战略的指引下，创新将引领科技发展，而科技将带动生产，“创新---科技--生产”的联动发展模式也将逐步清晰。正如牛津大学中国中心主任拉纳·密特教授提出，中国的创新型国家战略将为中国的科技创新带来一场革命。这场科技革命，会推动国家的经济建设和生产经营，使其达到一个更为繁荣的境地。
2.2科技创新对北斗产业技术变革提出新要求
我国北斗系统作为全球正在运行的四大卫星导航定位系统之一，在我国乃至区域的卫星导航定位系统产业发展中扮演着越来越重要的角色。特别是近年来从中央到地方高度重视科技创新驱动发展，为北斗产业的发展也提供了新的原动力。在国内，北斗技术除了传统的军事和专业领域的应用拓展外，也初步成为我国国家信息基础设施之一，是实现社会信息化（“感知中国”网联网）的重要工具，其应用涉及到国家经济建设和国防安全的各个领域，政府高度重视推进北斗系统应用的产业化发展。同时，科技创新驱动发展，对北斗卫星导航产业的自主创新能力提升，提出了新要求：
一是核心技术的升级。科技创新驱动战略促进北斗导航理论和其它技术的密切结合，自主创新开发具有核心竞争力的导航产品。包括导航理论与信息技术、导航理论与地理科学等的密切结合，通过国内优势企业、科研单位和高等院校的合作，实现导航理论与其它技术的结合，开发出具有竞争力的导航产品，推动系统的发展。一是进一步提升定位精度，广泛参与到更多专业领域；二是研制开发出更低成本和功耗的北斗芯片和终端产品；三是实现“北斗三代”卫星的持续发星，确保在2020年实现北斗卫星全球覆盖。
二是技术融合发展。科技创新驱动战略要求北斗系统顺应时代发展需要，尽快实现多模多网的融合发展，促进北斗系统应用与GPS等国际导航卫星系统应用的融合，实现多系统的兼容互操作，形成各种卫星资源的优势互补。实践证明，多系统的融合和兼容互操作是未来导航定位应用市场的发展趋势，而单一系统的技术和市场将逐渐被淘汰。
三是附加功能提升。科技创新驱动战略要求加快北斗系统的建设进程，不断充实完善“北斗三代”卫星导航定位系统。“北斗三代”卫星导航定位系统是迄今为止我国北斗卫星导航定位系统中科技含量最高、技术最为先进的定位系统，其具备以下几项功能：具有提供全球服务的功能；具有为用户提供高维实时导航，并能满足高动态（飞机、导弹等）用户的应用需求；具有统一的用户终端内部规范；具备面向用户需求的中间产品；系统的建设与应用的研发同步，即发射第一颗实验卫星就能投入系统应用，大系统建成即可形成一定规模的产业应用。


3．科技创新提出北斗产业发展的新方向

科技创新必然要准确把握北斗战略性新兴产业发展的重大战略机遇，通过开展实施切实有效的发展策略，进行合理资源配置和技术研发，深入推动北斗系统的科技创新与应用突破，打破技术瓶颈，抢占下一代技术高地，推进技术协同创新和资源整合，实现关键技术重大突破，掌握自主知识产权的核心竞争力，实现北斗产业的蓬勃发展。
3.1具备对产业发展关键性推动的能力
北斗系统应成为中国卫星导航产业推动力的核心主体和关键。北斗系统是国家重大专项，是建设创新型国家整体发展战略的一部分。以北斗系统为核心主体和关键推动力的我国卫星导航产业，是当前最具创新性和生命力的新兴信息产业之一，对我国卫星导航定位系统产业发展具备了关键性推动的能力，主要表现为六个方面：一是战略新兴产业，具有国家战略发展的重大作用和价值，是未来发展的核心支柱产业，也是未来参与国际化竞争的核心支撑产业；二是高科技产业，具有高成长高效益特点，较小投入、较大产出，是国家发展和参与国际竞争中关键的重大信息基础设施产业；三是朝阳产业，具备绿色发展、智能发展和可持续发展的特点，是国家电子信息产业革命的生力军和国民经济重要新增长点，生命期至少为五十年；四是科技带动型产业，能够推进科技创新，实现新系统、新技术、新应用和新服务，是智能信息产业的主力军，能够带动新兴的科技和产业集群的发展；五是规模产业，具备庞大的国内外市场，其发展能带动数千亿元的产值规模；六是革命性产业，具有广泛的产业关联度和技术革新拓展特征，是改造一系列传统产业的革命性工具，是实现多种多样产业向服务型结构转型的重要途径。
3.2持续保持对行业应用的多元化拓展
北斗系统行业（领域）应用市场主要包括国民经济各个领域建设，涉及到包括行业市场、大众市场和特殊市场等三大主流应用范围。其中行业市场以城市安全管理、智慧城市等诸多应用为主，涉及空、天、水等多个维度，是北斗系统当前产业发展的关键及核心市场。目前，我国北斗系统己广泛应用于测绘、交通运输、电信、水利、渔业、大气物理观测、地球物理资源勘探、工程测量、变形监测、地壳运动监测、市政规划控制、船只实时调度与导航、飞机导航、航空遥感姿态控制、低轨卫星定轨、导弹制导、航空救援和载人航天器防护探测等各个方面。特殊市场则以防灾减灾、森林防火、海洋救援等公共安全等诸多服务领域为主。大众市场以通讯消费市场和汽车应用市场为主。导航系统与通信技术结合，提供增值服务（MVAS），如新兴的GPSone技术、A-GPS技术等，能够在日常使用的智能终端（智能手机、手提电脑、PDA等）上，为用户提供便捷、智能的位置服务。同时，北斗系统具有通信功能，这是其他系统不具备的，使得北斗系统应用更为广泛和方便，广泛应用于移动终端应用、互联网应用、个人位置服务应用、旅游休闲运动应用和游戏娱乐应用等方面。北斗系统在内的卫星导航技术所具有的全天候、高精度和自动测量的特点，作为先进的测量手段和新的生产力，已经融入了国民经济建设、国防建设和社会发展的各个应用领域。因此，在科技创新驱动下，我国的北斗产业行业应用领域在此基础上，还将进行多元化的拓展，渗透到其他新兴市场领域，包括以电动自行车和共享单车安防应用市场、城市燃气管网应用市场等为代表的普通民用市场领域和以无人驾驶、智能网联、人工智能以及“时空+互联网”、“时空+智慧城市”的战略前沿市场领域。


4．科技创新提出多学科协同发展的新要求

抓好国家卫星导航的总政策、总方针和整体规划，把准我国北斗系统建设以及GNSS演变的重要契机，以北斗系统科技研发与关键技术联合攻关为核心，以成果转化为重点，以产业联盟与系统集成和资源整合为抓手，以市场壁垒重点突破为目标，抓好以企业为主体、市场为导向、金融为纽带、效益为基础的“政、产、学、研”相结合的产业化发展模式，是当前科技创新驱动北斗产业发展的新要求。
4.1创新商业模式
商业模式创新是未来北斗产业与国际主流卫星导航定位技术竞争的主要焦点之一。技术的趋同和产品的相对可替代性，使得北斗产业在未来发展中与GPS系统等发展并无绝对性的竞争区别，但是针对自身发展环境设计的符合自身技术和产业发生需要的商业模式将无疑起到更为关键的作用，无论是在专业消费领域，还是在普通大众民用市场，商业模式的优劣直接决定了产业发展的盈利性，决定了产业发生的市场化动力和成长动能。北斗系统在国内提供的导航与位置服务攸关国家安全、经济发展和社会民生，具有举足轻重和不可或缺的地位，在国家的交通、国土、海洋、农渔业、公共安全、减灾救灾等领域发挥着重要的基础性支撑作用，也诞生出各类相应的商业模式和行业应用解决方案，这是北斗系统真正融入市场化应用发展的重要一步。
北斗行业应用示范项目在营运模式上采用“产品销售、项目建设和营运服务相结合”的经营思路，以北斗相关企业为项目主体通过统一运作平台、细化功能分工、共享科研成果，形成合作共赢机制，将带动一批产品和技术能力过硬的本地企业抱团经营，共同开拓北斗国内和国际两个市场。在示范项目建设过程中，建设一批兼容北斗、GPS、GLONASS等其它导航系统的基础设施，搭建北斗精确定位服务平台。通过开展差异化营销，并根据不同的应用实施相应的服务，为客户提供更多应用方案，同时为客户实施定制服务，在充分挖掘、创造、满足不同行业客户需求的基础上，通过提供差异化产品、多样化增值服务、创新营运模式等，实现经济效益最大化和行业的可持续发展。
北斗区域服务能力的推进将促进亚太地区国家传统生产经营模式的升级改造，提高社会生产力水平，创新应用服务与商业模式，带动技术水平不高的国家、区域向信息化、服务型结构转变，实现整体跨越式发展。通过项目的示范应用及政府的引导和支持，依托国家级科研平台或高校，有效地促进产学研三方紧密结合。在促进北斗产业的技术创新、产品开发、市场开拓等建设的同时，大力推动了我国卫星导航产业升级，以点带面，拉动相关配套行业和服务产业发展，为北斗行业国际推广起到至关重要的作用。
北斗卫星导航应用终端设备和关键技术的研究，可全面提升我国高精度导航元器件、应用服务软件、泛在导航地图和移动位置服务等领域的核心竞争力，形成发展模式领先、服务体系完善、集聚效应明显、支柱地位显著的产业发展态势。并通过国内的成功示范，逐渐将北斗产业推广至全国及周边东南亚国家，针对目前各国所需提升的产业进行推广，以达到国内技术及产业国际化推广的作用，并通过长期服务链的形式产生巨大的经济效益。
在北斗产业未来在国内国际两个市场的发展中，商业模式创新呈现出以下几个可能的方向和发展趋势：一是项目总包盈利模式，依托重大国际、国内项目，通过资本运作快速成长，通过产业集群孵化相关企业，在国内地区形成以北斗产业集群。通过相关北斗龙头企业进行项目总包，集群内企业、合作伙伴分包建设的模式，合力开拓国际、国内市场，稳固并不断创新光谷北斗项目总包这一盈利模式。二是运营服务盈利模式，在项目总包模式的基础上，扩展北斗科技企业的营利模式。在承做、分包项目的同时，选取优质项目、整合技术、企业、政府、资金资源，成立运营公司，负责项目的深度开发、市场拓展、价值提升，将北斗科技企业的产业链不断实现纵向延伸，产业链的辐射范围不断扩大。通过有效地资源整合创造利润。三是产品产销盈利模式，北斗科技企业的产品将涵盖北斗产业链的所有关键环节，尤其是多模芯片设计与制造、CORS基站、特定行业的应用解决方案更是重中之重。譬如以北斗智慧医疗为例，通过将北斗技术融合的智慧医疗产品和服务推向市场，并与相关部门的合作，使产品迅速占领市场，建立用户数据中心，实现对客户的精准营销，提升产品的品质，创新产品的营利点和盈利模式。
4.2创新融资渠道
北斗产业的发展，单单依靠国家的政府扶持和北斗科技企业的自有投入还远远不够，需要依赖社会资本的投入来迅速将北斗产业做大做强，这里就对金融创新提出了新的要求，需要引入产业投资基金介入。产业投资基金（Industry Investment Fund）是我国特有的概念，国外通常称为风险投资基金和私募股权投资基金，一般是指向具有高增长潜力的未上市企业进行股权或准股权投资，并参与被投资企业的经营管理，以期所投资企业发育成熟后通过股权转让实现资本增值。产业投资基金作为直接投资基金的一种，已经成为发达国家金融体系的核心。
在地方政府的层面上，越来越多带有区域性的产业发展基金正在筹划之中，各地都在筹划符合本地经济发展的区域性或行业性的产业投资基金，显现出“产业投资基金热”的趋向。中国市场调研在线网发布的2017-2023年中国产业投资基金行业现状调研分析与发展趋势预测报告认为，综观世界各国产业投资基金的发展，特别是初始阶段，政府都起到了非常关键的作用。就我国而言，国家早已对产业投资基金高度关注，着手产业投资基金立法工作，经国务院批准公布的《设立境外中国产业投资基金管理办法》是至今中资机构在境外设立中国产业投资基金的主要依据。但由于社会、经济和法治各方面条件还不成熟，规范境内产业投资基金的《产业投资基金管理办法》迟迟未登上历史舞台。当前，相关政府应尽快制定规范产业投资基金发展的法律法规，使产业投资基金的发展有法可依、稳步推进；同时，应该加大对产业投资基金的扶持力度，加强其对北斗等在内的战略性新兴产业的扶持和支撑力度。产业投资基金的参入，能够丰富包括北斗在内的战略性新兴产业的金融投资种类，能够迅速增强北斗等科技企业的规划和实力，做强做大龙头企业，从而带动一个产业的发展。
4.3创新政策指引
北斗产业不仅成为国家重要的战略性新兴产业，更是重要的国家战略。从“资源整合、举国发展”的角度，北斗产业需要国家总体战略与政策指导，提出了要把北斗作为核心主体的卫星导航产业纳入国家基础设施和技术支撑系统，培养战略性新兴产业，建设创新型国家和小康社会与社会管理体系，服务大国崛起和构建和谐世界的国家整体发展战略。当务之急是呼吁建立明确而可行的国家级政策法规和行之有效的常态化制度化的统一的协调管理体制机制。我国北斗系统政策要想获得成功必须做到：一是政策的公开、透明和稳定性，当务之急是发布卫星信号与用户机之间的接口控制文件(ICD)；二是全面实施配套的政策，主要包括军用政策，民用政策，国家安全、国土安全与经济安全政策和国际合作政策；三是与时俱进、行之有效的管理，实现协调统一的有效运作。
国家要制定和发布中国北斗卫星导航政策。为配合国家卫星导航中长期规划的落实，一是在现有的已批准宣布对外开放的基础上，选择适当时机，进一步明确中国北斗导航系统对国内外民用开放，国家承诺北斗长期、稳定支持国际民用服务等；二是制定国家统一的卫星导航产业技术政策，建立健全导航产业产品质量检测系统和机制，规范技术及市场行为，促进市场稳定、有序、健康发展；特别是要加快制定与国家安全攸关的重要行业和领域使用北斗系统的强制性标准等。
国际开放政策方面，应该认识和做到：开放透明的北斗系统民用政策，是北斗自身发展的需要，是我国既定的总体发展战略，向全世界开放，不收直接用户费；北斗系统也是我国在国际上体现大国风范的重要标志性工程，是长期起作用的因素，是加强国际合作的重要桥梁和纽带；北斗系统坚持与其它GNSS的兼容和互操作，开展多模式双边和多边合作，共同推进GNSS的应用与服务，以及技术国际化和市场全球化。


5．科技创新驱动北斗产业步入全新发展领域

21世纪全球科技创新浪潮如火如荼，科技创新带来了全球科技发展的一系列变革，对我国改革开放以来的科技产业发展意义重大。回首我国过去的科技创新历程，展望北斗技术与产业发展，未来中国的科技创新活动，不仅仅是只求科技单向发展的创新活动，不是一个割裂与市场发展的关系而单一存在的伪生态体系；我国北斗技术与产业的发展，也不会是处于依靠某位院士、学科带头人或团队就能单独支撑起的发展阶段；我国北斗等战略性新兴产业发展，也不会再经历“两弹一星”这类科技发展的特殊历史，不再重演运用全国资源进行举国体制模式的国家科技发展，而是真正完全依据科学发展战略与思路，依据我国的发展国情，走市场化、科学化、可持续性和协同性的发展之路，逐步构建起北斗技术与产业发展的新生态系统。
5.1发展前景展望    
“十三五”是北斗产业的关键期、攻坚期。在“十三五”期间，是中国，乃至世界卫星导航产业的关键发展转折时期，从小到大、从弱到强，成为大产业，尤其是大众化市场会出现爆发性增长。在汽车产业的车辆和移动产业的手机上，导航功能可能从选配演变为标准配置；在移动互联网和人工智能产业的融合发展，我国北斗卫星导航产业将实现根本性的大转折、大变化、大发展，实现产值上规模、技术上档次、人才上水平，形成产业发展体系和完善的产业链，预计到2020年，北斗的年产值达到4000亿元左右，用户数量接近十亿户，国家和行业所有的关键基础设施和部位上都能够用上卫星导航系统，北斗系统成为基础设施的基础，成为安全守护神、效率倍增器、经济增长器、快乐发生器。我国应当充分利用国内外卫星导航发展的大好形势，全方位推动与卫星导航紧密相关的四大产业发展它们是：高端制造业，先进软件业，现代服务业，和综合数据业。
5.2发展领域预测  
5.2.1拓展新的应用发展领域——智慧城市
2008年，IBM正式提出“智慧地球”的概念，认为世界的基础结构正在向智慧的方向发展，可感应、可度量的信息源无处不在。在这个背景下，“智慧城市”应运而生。智慧城市是城市管理和运行体制的一次重大变革，向人们提供了全新的城市规划、建设和管理的调控手段，为城市的可持续发展和智能管理提供了强有力的工具，它的出现意味着城市功能将全面实现信息化和智能化，并且更好地促进城市人居环境的改善和自然环境、人文环境的可持续发展。在智慧城市这一产业集群融合中，主要包括了物联网与大数据，还包括车联网、交通物流、现代农业、云计算、三网合一与宽带中国、室内外定位与位置服务、社会网络与休闲娱乐、电子政务与商务、智慧城市与智能社区、医疗健康与老人关爱服务、衣食住行和公共安全与生命安全、智能终端与信息消费等一系列产业领域。
我国北斗产业在智慧城市领域会因国情开辟一系列新的发展领域，选择有条件的城市和区域开展智慧城市建设，以大数据中心为基础，采集、整理城市的地理空间数据、具有时空标识的经济社会信息数据和智能终端随机实时数据，支持公用设备设施的智能化改造升级，加快智慧交通、精准物流、精细农业、智慧城管、智慧社区等各方面在城市中的区域性综合应用，增强城市的智能化水平。其中，城市安全管理是北斗系统在智慧城市应用的代表。
城市安全管理目前主要涉及到城市内桥梁的北斗监测。近年来，我国在修路筑桥方面增加了大量的人力、物力和财力投入，加快桥梁等基础设施建设，各种斜拉桥、悬索桥等大跨度的桥梁相继出现，使我国一跃成为世界桥梁大国。交通运输部《2013年交通运输行业发展统计公报》显示，全国公路桥梁达73.53万座、3977.80万米，比上年末增加2.19万座、315.02万米。其中，特大桥梁3075座、546.14万米，大桥67677座、1704.34万米。庞大的基数和快速的发展，带来了更多的事故风险和桥梁安全监测的需求。国内外不断发生的桥梁垮塌事故，引起了人们对桥梁工作状态的日益重视。桥梁安全监测是针对桥梁安全管理诞生的一种替代人工预测事故隐患的科学创新方法，主要通过北斗技术对桥梁安全状况进行监测，并作出相应的数据分析，发布预警信息，同时结合传感器对风向风速、降雨量数据、图像信息、卫星数据、温度湿度数据、水位数据等进行有效采集，避免事故发生。北斗技术应用于城市桥梁安全监测，能做现有的人工监测进行有效补充甚至替代，做到实时监控、精确预警。
5.2.2拓展新的技术发展领域——智能信息革命
智能信息革命是以智能互联网和人工智能为代表的新革命。智能互联网是由移动互联、智能感应、大数据能力共同形成的新的能力。人类已经从一个信息传输的时代，走向智能感应的时代。
北斗系统技术与智能科技、人工智能呈现出逐步融合发展的趋势。北斗是信息产业向智能信息产业升级换代的核能发动机。北斗导航系统，由于其一体化提供时间空间信息，而时空信息在信息领域中占有总信息量的70-80%，同时又是标准参照体系和实现智能化配置的强大工具，所以在新一代信息技术和智能信息产业中的发挥引领、关键、共性、基础作用，可以充分发挥它的产业核心带动力、时空基础支撑力和关联行业穿透力，成为统率领军能力，以及生命线活力，能够全面聚合需求、整合资源、融合技术、组合能力，把当下智能信息产业中的相关热点领域和产业模块，进行整体性的全方位多层次的系统集成和总体组装，构建以新兴时空理论和技术为核心基础和灵魂主线的完整的中国时空服务生态体系，并形成全源感知、普适传输和泛在服务为主要环节的智能信息产业链，并逐步搭建成为战略性新兴产业中最为庞大的产业集群。
5.2.3拓展新的区域发展领域——“一带一路”
2012年，随着亚太地区组网中最后一颗北斗卫星发射完成，我国北斗系统正式进入区域组网阶段，已经形成了覆盖亚太大部地区的区域导航服务能力，这也是在我国科技创新驱动下，我国发射的第16颗北斗卫星，发射时间早于原定时间，科技含量也优于原有设定。根据我国卫星导航系统建设“三步走”的发展战略，到2020年左右将建成覆盖全球的导航定位系统，提供全球服务。为深入推进北斗卫星导航系统覆盖全球战略，进一步提高系统可靠性，我国也同步加强了在全球建设更多的北斗系统关键载体--地面卫星接收站，确保提供服务的系统连续稳定。并且，基于双方共同的需要，通过地球空间信息产业国际化合作在全球布局地面接收站，可以了解其他国家的资源相关数据，在地球观测、全球变化等大型国际研究计划中形成重要影响力。因此，北斗系统区域组网为北斗技术“走出去”，拓展新的海外发展领域，特别是“一带一路”区域提供了可能性。
北斗走出去具有国家战略意义。开展北斗走出去的合作模式创新，综合利用成套项目，通过开展技术合作和产业投资等多种方式，将我国成熟的北斗应用技术对外进行经济援助与技术输出，不仅表明我国有能力在高科技领域“走出去”，同时能极大地赢得国家对外声誉。特别是在近年来我国主导的“一带一路”国际化战略中，北斗系统将发挥空间的作用。因此，我国北斗产业需要及时抓住战略窗口期，发挥示范项目的项目输出效应，加快“走出去”的步伐。北斗“走出去”的现实意义，主要表现以下几个方面：
[bookmark: _Toc381121713]一是通过海外试点，有助于提升北斗系统的广泛适用性。作为全球第三个成熟的卫星导航系统，北斗卫星导航系统是我国正在实施的自主研发、独立运行的全球卫星导航系统。2012年12月，北斗卫星导航系统完成第二阶段区域组网建设，形成了覆盖亚太的区域导航服务能力。根据我国卫星导航系统建设“三步走”的发展战略，到2020年左右将建成覆盖全球的导航定位系统，提供全球服务。在技术方面，北斗及地球空间信息技术从卫星平台与载荷、数据采集、通信传输、信息处理到应用服务，无论在硬件资源，还是在数据处理方法和软件开发、集成等方面，都面临着众多国际难题和挑战。通过在有条件的海外地区先行推进北斗技术和产业化应用，加强海外试点，一方面能进一步加快推进北斗卫星导航系统第三阶段建设步伐，早日实现覆盖全球战略；另一方面，通过海外试点，能不断改善和提升北斗技术在海外应用的质量和效果，从而进一步提高北斗系统可靠性。目前，我国在地球空间信息技术方面平台载荷、硬软产品、基础设施，以及业务等方面都具有比较成熟的基础，而且很多方面的技术与应用已走在国际前列。通过开展北斗卫星导航系统建设和应用的国际化合作，全球不同地区建设北斗导航卫星地面接收站，通过测试、优化和技术革新，为系统可靠运行提供卫星定位数据和服务性能数据，能提升北斗系统稳定性和可靠性，有助于提升北斗在全球的推广应用，提升适用性。通过在全球建设一大批北斗卫星地面连续监测接收站为系统提供不同地区的卫星数据和服务性能数据，能广泛收集不同区域的数据情报，扩大我国北斗技术的应用范围，在与世界其他卫星导航定位技术在海外竞争中抢占先发优势，实现北斗系统的国家战略。
[bookmark: _Toc381121714][bookmark: _Toc381121715]二是通过以外促内，有助于提高北斗产业的核心竞争力。目前，国际卫星导航产业已形成较为完备的产业体系，美国的GPS占据了全球95%的卫星导航市场。在国内市场，北斗与GPS的竞争异常激烈，而在海外市场，在某些国家和区域因为国际政治环境和地缘关系的影响，卫星导航定位技术市场还相对空白，存在较大发展的可能性。因此以外促内，通过抢占海外市场，壮大发挥力量和规模，来反哺国内市场发展就显得尤为重要。一方面，应该在国内通过产业、行业政策加速北斗产业的发展、提升北斗产业的竞争力；另一方面，坚持开放、兼容的原则，加强与其它导航系统兼容与互操作，积极开展北斗产业的国际化合作，促进北斗产业发展，实现产业发展突破，提升产业竞争力。近年来，中国与东盟高层领导互访频繁，中国与东盟在政治、经济、军事、文化、教育、学术等领域展开了广泛的合作，特别是中国与东盟互联互通是中国与东盟国家深入合作的重大战略。以东盟国家泰国为例。泰国在卫星导航方面严重依赖于美国GPS系统，卫星导航的技术基础和产业基础相对落后，存在巨大的市场机遇。独特的星座设计使北斗系统在东南亚等低纬度地区的定位精度和可用性明显优于GPS。随着北斗系统覆盖亚太地区提供正式服务，形成了在东盟国家开展北斗卫星导航产业国际化合作的战略机遇期。湖北以武汉大学和武汉光谷北斗公司为代表的单位和企业抓住机遇，与泰国等东盟国家开展北斗产业合作，走在了北斗产业国际化发展的前列，并取得了较好的经济效益和社会效益，也闯出了一条“北斗走出去”的发展之路。
[bookmark: _Toc381121865][bookmark: _Toc381121866][bookmark: _Toc381121867][bookmark: _Toc381121868]三是通过拉动增长，有助于经济效益和社会效益双丰收。一方面拉动国内经济增长。目前随着亚太地区组网中最后一颗北斗卫星发射完成，我国北斗导航系统将进入第三步，即跨入组建35颗的全球覆盖系统。同时北斗二代亚太地区组网进入地面设备调试阶段，对地面设备参数进行固化，国家公布正式版ICD文件至此北斗导航系统将进入商业应用阶段，同时相关北斗二代芯片厂商定型工作也将进入尾声，并逐渐开始推向市场。北斗卫星的在轨运行为地球空间信息产业发展创造了新的机遇，北斗导航应用呈全面推广和产业化态势，北斗导航国际化应用不仅将会对东盟国家做出重要贡献，同时实现北斗产业走向国际化市场的目标，并带动国内北斗产业新的增长点，为大批国内北斗科技企业提供了广阔的市场空间。另一方面助力当地社会发展。随着北斗国际化应用示范项目的开展，北斗技术在海外地区的应用将有利于加深与当地国家和区域学术交流、科研合作等，共同推动卫星导航应用的技术发展，助推当地信息化建设进程。同时，在产品合作开发与应用推广过程中，共同开展北斗导航产业链相关产品的研制和推广，助力当地经济社会的发展。同时促成地球空间信息产业链。北斗卫星导航产业作为一个新兴的朝阳产业，已经列入国家高新技术产业。近年来，从国家政策、资金支持，到基金、投资商，各个领域的资本纷纷涌入北斗产业。产业基础从高端制造业，到数据信息提供加工再到运营服务业，三大产业链拧成一体有效链接。基于地基增强网的广泛覆盖，多样性产品将大量出现在民用市场，助推北斗成为经济增长最旺盛的产业。到2020年，中国将建成北斗全球卫星导航定位系统，届时中国卫星导航与位置产业的用户规模将成为世界第一，年产值将超过4000亿元，其中20%的贡献将来自出口收入。
四是通过囊外安邦，有助于强化我国国际竞争话语权。深入推进北斗卫星导航系统覆盖全球战略，进一步提高系统可靠性，通过地球空间信息产业国际化应用，推广到亚太地区，可以了解其他国家的资源相关数据，在地球观测、全球变化等大型国际研究计划中形成重要影响力。因此，以大视野、大战略、大发展的思维，促进我国地球空间信息产业走出去，进而赢得更多国家的青睐，拓展基站建设，提升北斗系统稳定性和可靠性，有助于提升北斗在全球的推广应用，进而增强主导国际规则的话语权。
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