利于专业化众创空间可持续发展的商业模式探索
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摘要: 近年来，以低成本、便利化、全要素、开放式为特点的新型创新平台——众创空间快速发展。先对众创空间的起源与内涵作了梳理，并简要分析中国众创空间发展现状和盈利模式。针对国内众创空间盈利困难的问题，探寻可持续发展根源，以理论联系实际，探索一种新的商业模式。以BIOINN生物技术国家专业化众创空间为例，引入国外较为成功的“概念证明中心”功能，结合现有的专业化众创空间运营模式，基于众创空间价值链视角，构建新的商业模式，利于众创空间的自我造血与可持续发展，对其它专业化众创空间提供参考借鉴和对策建议。
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Abstract: In recent years，with the characterization of low cost, facilitation, whole element and openness，makerspaces developed as a new and innovative platform. In this paper，the definition of the makerspace is clearly defined, and a brief analysis of China's current makerspaces development status and business model are summarized. Aiming at the problem of the difficulty of making profits and sustainable development, the author connects theory with practice, and explores a new business model. Combining of the functions of the “Proof-of-Concept Centers "from abroad, and based on the existing specialized makerspace operation mode, proposed a new business model with the perspective of the value chain, which was analyzed with BIOINN Biotechnology Innovation as an example. It also supplied reference and countermeasures to other specialized makerspace.
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2015年，李克强总理在两会政府工作报告中反复提到“大众创业、万众创新”，并将其提升到中国经济转型和保增长的“双引擎”之一的高度[1]。顺应创新2.0时代用户创新、大众创新、开放创新趋势，把握互联网环境下创新创业特点和需求，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台——众创空间应运而生。
由一系列先后出台的官方文件[2-4]可以简要归纳出官方视角的众创空间内涵——即在新的创新范式下发展起来的针对早期创新创业的线下实体或线上虚拟或线下实体与线上虚拟相结合的创新创业服务平台（载体），与科技企业孵化器、加速器、产业园区等共同组成创业孵化链条。
从学术视角，一般认为众创空间源自国外创客空间（hackerspace或makerspace），作为一种社区化的创意实践基地，向创客提供开放的物理空间和原型加工设备等硬件设施[5]，同时组织相关的聚会和工作坊促进知识分享，跨界协作，仅限于一个技术概念 。但在Troxler提出创客运动是基于大众生产（peer-production）的创新模式[6]后，Chris预言创客将引起新的工业革命[7]。于是，经引入我国后，众创空间即演变成为一个经济学概念，更多在于实现资金与知识的转化对接，关注项目的商业价值实现，具备创客空间+创业孵化双重功能，带动或扩大就业，打造新常态下经济发展新引擎[8]。
对于这一新兴组织，前人已在理论溯源[9,10]、组织模式[11,12]、社会效能[13]、评价体系[14]等方面做过较深入的理论研究和调查。但在中国传统科技企业孵化器区域发展不平衡、运行效率低下、服务内容简单、盈利能力落后等痼疾[15]的影响下，众创空间如何回归商业本质实现其经济价值？我们更加关注其商业模式的选择与构建。

商业模式是创造和传递用户价值的逻辑[16]，包括价值主张、价值创造、价值传递等关键要素[17]。基于价值链视角，可以通过将价值链分拆和重构来实现商业模式创新，也可以通过改变商业模式要素及其关系进行创新[18]。我国众创空间普遍存在商业模式的打造不够深入的问题，在运营模式、盈利模式和价值打造方面还欠缺[19]，同时众创空间这一典型多边平台具备较清晰的价值链条，可以通过提供创业对接服务创造价值，促使资源供需方自匹配来传递价值，制定价格策略来获取价值[20]。那我们如何实现商业模式的创新？
本文即从价值链视角，以BIOINN生物技术国家专业化众创空间为例，着重考量众创空间商业模式的创新，探讨可持续发展根源，发挥出众创空间应有的“自我造血”、“科技转化”、“经济新引擎”等重要作用。
1 我国众创空间的现状与盈利模式
1.1我国众创空间规模与区域分布
根据《中国众创空间白皮书2018》，截止2017年底，全国众创空间5 700余家，其中国家级众创空间1 976家（地区分布见图1），国家级专业化众创空间仅50家（专业领域分布见图2）。
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图1  全国2017年国家级众创空间地区分布图
数据来源：根据科技部官方网站2015年、2016年公布的第一、第二、第三批国家级众创空间名单统计整理
从图1看出广东、山东、江苏、北京和浙江的双创氛围相对最为活跃，国家级众创空间数量领先全国其它地区，这与当地政策资金引导、经济发展水平和双创人才集聚等因素有关。
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图2 国家专业化众创空间技术领域分布图
数据来源：根据科技部官方网站2016年、2017年公布的第一、第二批国家级专业化众创空间示范名单统计整理
   2016年科技部发布《专业化众创空间建设工作指引》，明确专业化众创空间是聚焦细分产业领域，以推动科技型创新创业、服务于实体经济为宗旨的重要创新创业服务平台，强调服务对象、孵化条件和服务内容的高度专业化，是能够高效配置和集成各类创新要素实现精准孵化。从图2可以看出，目前国家专业化众创空间主要集中在自动化技术、信息技术和生物技术三大领域，说明这三个领域具备较大的成长潜力，受到国家层面的重视和关注，同时也肩负未来经济发展的期许。根据科技部公示名单，国家专业化众创空间主要依托龙头骨干企业建设，占比约三分之二，其次依托科研院所、高校和新型研发机构建设。
1.2我国众创空间类型与盈利模式
  我国众创空间在短时间内已实现跨越式发展。按照其功能大致可以分为活动聚合型、培训辅导型、媒体驱动型、投资驱动型、地产思维型、产业链服务型和综合创业生态体系型，同时明显存在同质化发展严重、过于注重硬件设施和规模效应、专业型/技术型众创空间占比较小等问题。
  在平台经济、共享经济引领创新创业和组织转型的背景下，众创空间运用平台化组织模式成为新的趋势。陈武[21]提出需要围绕创业者的“需求侧”，通过“价值捕获”策略拉拢“供给侧”资源，采取价值共创方式将合法性资源、制度资源、联盟资源等嵌入平台组织生态圈，以提高竞争力，突破众创空间目前的发展瓶颈问题。
有关众创空间盈利模式，贾天明[22]总结为三种方式：一是服务收费，包括办公场地租金、会员费、配套设施收费、增值服务收费、咨询服务收费等；二是投资回报，包括孵化企业股权投资、天使投资、风险投资等；三是独立资金运营，包括来自机构基金、自筹资金、政府支持等。 

不难看出，三类盈利模式中服务收费依赖于创新企业的良好发展，“皮之不存，毛将焉附”，显然不是根本之计；外来资金支持不稳定且不可持续，显然也不是根本之计；核心价值获取应来源于投资回报，即来源于创新企业的价值创造 [23]。究其根本任务仍然是如何帮助创新企业有效跨越“死亡之谷”实现存活、发展、壮大的目标。专业化众创空间孵化项目技术含量高、回报周期长、投资风险大，“死亡之谷”更是不可避免的考验。
2 “死亡之谷”的内涵及其应对
“死亡之谷”最早是在1998年由时任美国众议院科学委员会副主席Vern Ehlers 提出，他把基础研究和企业产品开发之间存在的鸿沟，形象比喻为“死亡之谷”（valley of death）。大量具有创新性的科技成果都湮没于“死亡之谷”，无法实现产业化，更无法转化为社会生产力和国家竞争力。
针对如何跨越“死亡之谷”的问题，国际上从国家层面到科技部门都有应对之策。美国主要围绕解决研发资金投入的问题展开，日本主要是通过颁布一些法案为专利产权解套，促进科研界与产业界合作[24]；美国国防高级研究计划局（DARPA）则凭借其独特的政治地位、雄厚的资金和有远见的战略思想，具备了跨越“死亡之谷”所需要的物质资本、智力资本和社会资本，成功跨越“死亡之谷”[25]。
对于众创空间来说，没有像DARPA那样得天独厚的条件，如何切实跨越“死亡之谷”？
3 “概念验证中心”的功能作用
“概念验证中心”（Proof of Concept Center，POCC）是近年在美国一些研究型大学里兴起的跨越“死亡之谷”的新尝试。它的基本内涵就是对科研成果转化的规划和设计。在此过程中，对科研成果转化的创新思路、发明成果、技术要求和市场潜力进行分析，进而确定其市场可行性[26]。通过提供种子资金、商业咨询、创业指导、讲座论坛、举办科技交流活动等方面进行支持，解决科研成果与可市场化成果之间的空隙，本质作用就是把技术和市场风险降低，使得投资者能够决定继续投资。
其主要特点在于：（1）加速促进科技成果走向产业化；（2）维持研究团队与产业界的密切联系和相互作用；（3）研究、评估和提升科技成果的商业价值；（4）培育研究人员的商业触觉。
POCC与技术转移转化办公室（TTO）、传统孵化器的区别和协同：（1）TTO将科技成果专利化，POCC则加速已申请专利的科技成果进入市场，对TTO的工作进行补充；（2）TTO作为科技成果已通过“概念验证”后的出口之一，把技术转让出去；（3）传统孵化器的技术研发平台通常与研究机构/大学隔离开，POCC则允许使用研究机构/大学的实验室进行研发工作；（4）传统孵化器通常给已有成熟产品的新创企业提供资金和支持，POCC则侧重研究科技成果的商业价值，促进科研成果成为商业产品；（5）传统孵化器可作为科技成果已通过“概念验证”后的出口之一，进行孵化新创企业。
对比分析美国李比希中心（the von Liebig Center）和德什潘德中心（the Deshpande Center）这两个POCC的典型代表[27]，可以得出POCC发挥功能的几个工作要素：（1）种子资金。每年提供稳定的种子资金，并必须有负责的顾问从制定商业策划书到项目完成全程服务。（2）咨询顾问。无论是有偿还是志愿，需要有专业技术背景、企业创办经验和深谙早期投资的顾问，提供咨询服务，包括分析市场潜在价值，创建企业运营模式，编制企业规划，识别市场投资者等。（3）主题活动。可以创业课程、培训讲座、研讨班、会议、成果展示会等多种形式的主题活动，教育和提高研发人员商业意识，激发思想碰撞和促成合作。
近年来，美国大学建立概念验证中心后，由此衍生的企业数量明显高于建立前[28]，说明概念验证中心在跨越“死亡之谷”促进成果转化的积极作用和正面效应。
4实证分析——BIOINN生物技术国家专业化众创空间
基于以上分析，我们探索一种新的运营模式，将POCC的功能作用引入到专业化众创空间中，将众创空间的功能和范围进行延伸，从价值链视角创建一个新的商业模式，以BIOINN生物技术国家专业化众创空间为实证探索进行实践剖析。
BIOINN生物技术国家专业化众创空间依托中国科学院天津工业生物技术研究所（以下简称“研究所”）建设，围绕“技术创新”和“平台创新”，创新机制体制，以生物技术的众创，改善人民群众的衣、食、住、行、医。 

研究所成立全资子公司——中科育成（天津）科技发展有限公司（以下简称“育成公司”）作为母体公司运营众创空间。

研究所设立事业发展部发挥类似国外POCC的功能，与育成公司衔接协同，共同跨越“死亡之谷”。
事业发展部主要任务之一就是吸纳产业研究员（Entrepreneur Professorship）。“产业研究员”的概念源自美国国家促进转化科学中心（NCATS）提出的“转化科学家”，即解决科学发现和实际应用的差距。产业研究员一般需要满足以下条件：（1）熟悉工业生物及相关领域的技术和产业发展趋势；（2）较强的研发背景、资源争取及事业运营能力。（3）作为发明人持有（或获得专利权人授权）具有市场转化潜力的阶段性技术成果或专利，掌握核心关键技术；（4）有意将阶段性技术成果发展完善，形成新的专利技术，并以公司化等方式进行成果的孵化和转化。可以看出，吸纳产业研究员的过程实际就是概念验证的过程。
在此基础上，育成公司依托研究所技术平台和天津工业生物产业技术研究院的平台，以“平台+人才+环境+资本+运营”五位一体的创新机制，使大创新和微创新相结合，产业技术创新与科技平台创新联动，实现技术孵化产业和平台孵化产业并举。
4.1组织运行模式分析
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图3  BIOINN生物技术国家专业化众创空间内部组织运行模式
BIOINN生物技术国家专业化众创空间内部组织运行模式如图3所示。事业发展部与产业研究员存在验证与被验证关系，一旦通过验证则成为研究所产业研究员，可以使用研究所实验室进行研发工作。事业发展部通过育成公司科技创新基金为产业研究员提供种子资金，建立和维持的行业专家库为产业研究员提供咨询，同时会同育成公司一起举办主题系列活动，包括中国工业生物技术发展高峰论坛、中国生物工业投资大会、中国科学院联想学院生物技术成果转化培训班、BIOINN Lecture等品牌会议和培训活动。
产业研究员通过事业发展部的协助在众创空间孕育拥有可市场化的较成熟产品后，可以成立新创企业被育成公司继续孵化，享受其它在孵企业同样的孵化条件，同时也履行同样的义务。
育成公司与在孵企业形成一种既是孵化关系也是联盟关系。挑选孵化企业具有明确目的，孵化企业自身成长壮大的同时，也给母体公司拓展了业务领域或链接了上下游业务，这样形成了一种以母体公司为核心、在孵企业为补充的创新体系和战略联盟，互利共生。
4.2基于价值链视角的商业模式分析
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图4  BIOINN生物技术国家专业化众创空间价值链示意图
以价值链视角，BIOINN生物技术国家专业化众创空间商业模式已清晰揭示出价值主张、价值创造、价值传递、价值获取及价值分配的完整价值链条，如图4所示。分析此商业模式的关键要点：
（1） 价值链条中的各个角色及其相互作用
育成公司作为整个价值链的组织者，有效组织价值链的参与者为在孵企业即用户提供服务，并从其获取价值。而产业研究员即是作为潜在用户，在事业发展部这一咨询者的帮助下，甄别、规划、验证、预测成为用户的可能，共同设计其价值主张，以便成为正式用户与价值链组织者共同创造价值。同时，价值链组织者通过自匹配的服务机制形成创业网络，促进创业资源的供需对接，从而将价值内容高效传递给用户。价值链组织者以一定分配原则对价值链参与者实行价值分配。
（2） 价值链条关口前移
用户（在孵企业）是整个价值链条里价值创造的主体，是众创空间获取价值可持续发展的关键源头。而BIOINN生物技术国家专业化众创空间商业模式则是将关口进一步前移，以咨询者（事业发展部）与潜在用户设计价值主张为创新点，寻求和维持潜在用户（产业研究员），为价值链组织者输送高质量用户，以提供稳定而高值的价值来源。
（3） 价值共享
BIOINN生物技术国家专业化众创空间商业模式的另一个创新点即是价值共享，以绑定高质量用户。由于价值链组织者（育成公司）与用户（在孵企业）形成的联盟关系，使得价值链组织者在传递价值的同时也在一同创造价值，在获取价值的同时也一定形式反馈给用户来传递价值，价值创造、价值传递与价值获得的过程有机融合，实现价值共享。
除上述特点外，BIOINN生物技术国家专业化众创空间商业模式的有利因素还有良好的应用环境：①建设依托单位中科院天津工业生物技术研究所本身具有突出的专业领域优势——实验室硬件设施匹配程度、行业影响力、人力资源储备等；②坐落地点在天津滨海新区空港经济区，区域倾向性政策支持下，和园区保持着良好的共生关系，能有效将制度资源、环境资源嵌入平台；③创新机制体制建设，成立中科育成（天津）科技发展有限公司来加速BIOINN的市场化运作，突破了高校、科研单位建设众创空间的保守模式。
以这样一种创新的商业模式，在事业发展部和育成公司成立不到两年时间已实现盈利。事业发展部从海内外知名高校、院所和企业正式引入多位产业研究员，另有多名产业研究员等待甄选。这些产业研究员及其创新团队在DNA的高通量合成, 先天性心脏病基因诊断、肠道微生物与健康以及长效蛋白质药物等方面开展前沿创新性研发工作，其技术水平大多处于国际行业“领跑”和“并跑”状态，同时彼此相互衔接，在基因与大健康产业形成完整的生态链，具有强大的产业辐射能力。育成公司在工业生物技术相关成果（高分子可降解材料&功能食品）、抗体药物、高端制剂、医疗器械（包括体外诊断和基因检测）四大板块孵化新创企业，并已建立起科技创新基金，持续支持战略布局。
5结论与策略建议
众创空间源自国外创客空间概念，其内涵与功能在本土化过程中有了新的演变。在我国，众创空间从经济功能角度来说可以被认为是区别于传统科技企业孵化器的新型孵化器，是受众广、门槛低、资源集聚又开放共享的新兴组织。面临众创空间同质化、空心化、过剩化等问题，追根溯源，只有通过“死亡之谷”的考验才能实现众创空间以市场化运营方式维持其可持续发展。
BIOINN生物技术国家专业化众创空间引入美国“概念验证中心”（Proof of Concept Center，POCC）的功能，搭建全新价值链条，创建新的商业模式，实现价值共享，理论联系实际取得一定成效，为科技企业传统孵化器的转型升级和众创空间的可持续运营提供借鉴和参考。针对性策略建议如下：
（1） 价值链的拆分与重构策略
传统模式下企业集价值活动于一体，而平台模式下出现了价值分离，平台掌控了价值传递和价值分配环节，成为价值链的规则制定者，因而具有独特的价值模式[29]。众创空间作为创新平台，具备将价值链拆分重构的先决条件。

在此前提下，有必要围绕价值创造主体重新梳理、构建价值链条各关键要素，重新厘清和改变要素之间关系，以创新商业模式。 
（2） 复合型人才策略
    众创空间的建设与运营需要深入识别和整合重构科技成果的商业价值，与潜在客户共同设计价值主张，与客户共同创造价值，与参与者传递价值，并最终策略性分配价值。这就要求复合型人才拉拢科技界与产业界的距离，兼具专业技术背景和商业敏锐嗅觉，懂运营、会管理，才能有效帮助科技成果商业化、产品化、市场化，实现价值。
（3） 价值共享策略
基于价值网络下的众创空间，因为不同参与主体之间、不同价值活动之间的互动互联，引发其商业模式变革的同时，也提升了众创空间资源互补效应和联结经济效应[30]。在此基础上，价值共享策略将有利于进一步加强这两个效应。
（4）创新生态系统策略

众创空间围绕创业过程，创业者、创业资源及相关主体通过双向选择和自匹配，形成复杂、动态的众创空间创业生态系统，包括基于情感关系的创客个人关系网络、基于互惠关系的社会性交易网络和基于交易关系的多元主体网络[31]。完善和创新生态系统，寻求专业化、差异化、品牌化发展的道路，形成独特优势，融入当地产业链，服务区域经济发展。
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