去产能背景下矿区转型与产业重构思路与路径
—以晋城市王台铺矿区为例
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摘要：去产能背景下，资源枯竭型矿区产业转型升级迫在眉睫。相关研究多集中在矿区可持续发展、循坏经济、产业链延伸等方面，对于产业转型重构的思路与路径研究还不够系统与深入。以晋城市王台铺矿区为例，构建了其产业转型RMIF分析框架和PEST-SWOT模型，把握其产业重构思路与产业定位。在该思路下提出“多产业集聚发展+价值链高端发展+产城融合持续发展”的老矿区转型升级与产业重构路径，探索矿区转型升级的新思路与新模式，对矿区转型与重构过程中产业发展与决策选择具有指导与借鉴意义。
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Idea and Path of Mine Transformation and Industrial Reconstruction on the Background of Cutting Overcapacity
- Take Wangtaipu Mine in Jincheng as an example 
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Abstract: Under the background of de-capacity, the industrial transformation and upgrading of resource-exhausted mining areas is imminent. Relevant researches are mostly concentrated on the sustainable development of mining areas, the economics of recycling, and the extension of industrial chains. The research on the ideas and paths of industrial transformation and reconstruction is not systematic and in-depth. Taking Wangtaipu mine in Jincheng as an example, the RMIF analysis framework and PEST-SWOT model of industrial transformation were constructed to grasp the industrial reconstruction ideas and industrial orientation. Under this idea, the paper proposes the transformation and upgrading of the old mining area and the industrial reconstruction path of “multi-industry agglomeration development + high-end development of value chain + sustainable development of production city integration”, exploring new ideas and new models for transformation and upgrading of mining areas, and transforming and reconstructing mining areas. This has guiding and reference significance for industrial development and decision-making in the process of transformation and reconstruction of mining areas.
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近年来，随着煤炭资源的枯竭，在“煤炭去产能”政策推动下，众多矿区被关停[1]。过度开采的煤炭资源、单一的产业结构、企业包办的社会模式、严重流失的煤炭人才，都严重阻碍了矿区的可持续发展[2]。发展接续产业、改造升级传统产业成为矿区发展的必由之路。在此背景下，煤炭企业尝试寻找替代产业、延伸产业链、构建循环型产业网络等进行产业转型升级[3-5]。但针对资源枯竭、产业链断裂无法延伸、设施闲置的矿区而言，相关煤炭产业升级已不能满足实际需求，大力发展市场前景较好的替代产业并积极开辟新的经济活动领域成为矿区转型必由之路。但关于矿区产业重构路径的相关研究较为缺少，长期以往矿区就业问题、土地闲置等问题逐渐尖锐，不利于社会稳定与经济发展。
本文以晋城市王台铺矿区为例，利用RMIF分析框架初步把握其产业重构思路，并采取PEST-SWOT分析方法科学有效的提出矿区产业转型重构定位思路，从中凝练出矿区转型与产业重构三条路径。为同类企业以及矿区进行产业转型与重构提供参考，完善并丰富矿企与矿区产业转型与重构理论与实践。
1 王台铺矿区产业转型框架构建
1.1 产业转型RMIF分析
通过构建晋城市王台铺矿区产业转型RMIF分析框架，从资源产业发展阶段（R）、经济体制转型阶段（M）、城镇工业化阶段（I）、城市功能演化阶段（F）四阶段解读王台铺矿煤炭产业发展水平、矿区经济配置、所属区域工业化程度、所属区域功能规划[6]（见图1），初步把握去产能背景下王台铺矿区转型与产业重构的发展思路。
（1）资源产业发展阶段（R）分析：王台铺矿转型的紧迫程度以及实现转型的可行性是王台铺矿区产业转型的核心问题。王台铺矿作为2017年山西省产能退出关闭矿井，原设计产能260万吨∕年，2017年5月25日已正式停产，资源要素驱动力不足，处于产业生命周期中衰退阶段，转型需求程度紧迫。王台铺矿隶属于晋煤集团，集团实力雄厚并大力支持王台铺转型发展，且王台铺矿区区位优势明显、交通便捷、基础设施保障，拥有一定的转型能力。
（2）经济体制转型阶段（M）分析：王台铺矿经济体制问题决定了转型动力来源，是转型根基。王台铺矿区正处于不断完善与发展的社会市场经济的大环境下，应顺应市场需求，向市场经济体制转变，发挥市场机制在资源配置中的基础性作用，借助民营资本推进企业混合所有制改革。利用矿井原有设施和资源进行矿井矿址的“再生”，盘活和利用矿区原有铁路专用线及周边仓储设施，并以此作为矿区产业转型的重要资源发展市场需求旺盛的第三产业。
（3）城镇工业化阶段（I）分析：根据人均生产总值、产业结构、工业结构、工业化率、结业结构、城镇化率6个工业化阶段判定指标对晋城市2017年国民经济和社会发展统计公报相关数据进行评价，可以判定晋城市处于工业化中期阶段，工业基础良好，为王台铺矿区转型与产业重构提供了坚实的支撑，王台铺矿可充分利用晋城市的工业基础，走产业创新之路[7]。
（4）城市功能演化阶段（F）分析：王台铺矿区位于晋城市城区北石店镇。根据上位规划，北石店片区被定位为具有煤炭生产职能的城市生产、生活综合片区。在城市工业工地布局规划中北石店工业区规划保留并整合王台铺矿区、凤凰山矿区及周边工业用地，形成相对集中的工业区，规划城市物流仓储区6个，其中1个为北石店物流仓储区，遵循“规划先行、承接功能”的理念，考虑到晋城市产业呈现出一煤独大，新兴产业发展不足，第三产业发展滞后的特征，结合市场需求与资源再利用需求，王台铺矿转型发展理念应从谋求企业独自发展转变为产业联动共同发展[8]。在论证相关产业的发展现状与市场前景的基础上，王台铺矿区应以“发展平台化、智能化、标准化的现代物流”作为产业转型的总体方向，综合利用现有设施、土地、人才等各种资源，突破传统产业桎梏，解锁矿区产业转型的新模式[9]。


图1 王台铺矿区产业转型RMIF框架
1.2 产业转型重构总思路


图2 王台铺矿区产业重构思路
根据产业转型RMIF分析框架，初步确定王台铺矿区以物流产业作为主导产业的产业重构方向。从供需市场、产业发展潜力、产业落地性与可行性、现有资源盘活利用、符合城市规划五方面衡量把握王台铺矿未来重构产业体系[10]，以“功能承接、产业联动”为产业重构理念，整个王台铺矿产业体系设计包含主导产业、关联产业、配套产业三个层次，进一步提升园区产业承载能力。选择范围包括传统支柱产业、城市特色产业、战略性新兴产业、生产服务性产业、基础配套产业[11]，利用产业集聚效应带动矿区产业升级（见图2）。整个产业重构过程是一个不断论证与调整的过程。
2 王台铺矿区产业转型定位分析
2.1 产业转型PEST-SWOT分析
王台铺矿转型发展在顺应国家政策要求的同时，充分利用自身各种优势条件，并充分整合矿区基础设施等可利用资源，遵循“发挥优势，克服劣势，把握机会，化解威胁，扬长避短，趋利避害”的原则[12]，实现去产能背景下产业结构由生产型转变为生产服务型的产业重构目标，基于转型发展的PEST-SWOT分析如下（见表1）。
表1 王台铺矿转型发展PEST-SWOT模型
	类型
	P(政策法律环境)
	E(经济环境) 
	S（社会环境）
	T（技术环境）

	O（机会）
	1）去产能政策与矿区转型政策支持；
2）物流产业政策扶持
	经济环境平稳向上，产业结构不断优化，工业基础良好
	物流需求推动
	物流产业发展迅速，互联网技术水平与物流管理水平不断提高

	T（威胁）
	法律体系不够完善
	资金有限，融资难度大
	物流企业竞争激烈
	运营管理要求高、难度大

	S（优势）
	1）区位优势明显，交通便利；2）基础设施保存较好，基础服务配套比较完善；3）铁路资源优越、土地资源充足

	W（劣势）
	1）资金来源不畅，项目吸引力不足；2）项目规模较小，竞争力较弱；3）项目运营管理难度大，王台铺缺乏相关经验与人才


（1）PEST分析——转型机会
1）去产能政策与矿区转型政策支持
国家、山西省、中原经济圈、晋城市出台了一系列政策化解煤炭产能过剩，支持矿区转型升级，有利于激发传统工业新动能，拓展新产业发展空间。鼓励支持的政策环境对于推动王台铺更好更快转型发展有积极作用。
2）物流产业政策扶持
物流产业作为我国至关重要的服务产业，总额不断增长，一带一路战略更是为物流市场带来了更多的机会。各级政府出台了一系列政策支持发展物流园区、鼓励园区向智能化方向发展。王台铺矿转型发展以现代物流为主导产业，符合国家政策支持，顺应产业发展需求。
3）经济环境平稳向上，产业结构不断优化，工业基础良好
根据2013—2017年晋城市生产总值及增长速度数据，可以发现晋城市生产总值逐年增长，呈现上升态势。三产不断优化，第三产业比重不断增加。规模以上工业企业主营业务收入占据一定比重，基础良好。物流运输与仓储总值也在不断增加，三产比例的优化以及稳定的工业基础拉动了物流业的发展。
4）物流需求推动
晋城市的大部分物流项目仍处于物流环境杂乱、运营管理非智能粗加工阶段，与物流产业发展趋势相悖，不能满足现阶段物流发展需要。同时晋城市缺少以运输新型建材产品为主的物流园区，关联企业多选择汽运，缺乏铁路运输，物流市场广阔。
5）物流产业发展迅速，互联网技术水平与物流管理水平不断提高
随着大数据、云计算、物联网等互联网技术的广泛应用，物流业态与运作模式呈现多元化、创新化的发展特点，进一步提升了物流业发展水平，催生了一大批专业的物流企业，吸引大量的人才在物流行业集聚，管理水平得到不断提升。
（2）PEST分析——转型威胁
1）法律体系不够完善
各级政府大力支持矿区转型，但其法律体系仍存在不足。矿区转型项目申报、税收、融资、财政等政策不够明确与完善，缺乏专门的部门组织进行统一管理与协调。
2）资金有限，融资难度大
王台铺矿正式关井后，资金链处于断裂状态，缺少稳定的现金流入，对项目的资金投入能力有限，对项目的融资要求大。
3）物流企业竞争激烈
晋城市大小规模不一的物流企业数十家，竞争激烈。王台铺矿转型做铁路物流园竞争压力较大，如何保证园区企业的入驻和稳定的仓储运输需求，对王台铺矿转型提出了要求。
4）运营管理要求高、难度大
王台铺转型物流园以物流产业为主导，涉及建材、化肥、装备制造、快递等多种产业的集聚，对物流园的统一管理与协调能力要求高。
（3）内部因素分析——转型优势
1）区位优势明显，交通便利
项目所处位置在山西省、中原经济区、晋城市都拥有良好的区位条件，矿区内部铁路与矿区外部公路优势形成了矿区良好的交通体系，对于项目转型发展物流园十分必要[13]。
2）基础设施保存较好，基础服务配套比较完善
矿区内建有办公楼、厂房、铁路专用线等基础设施，保存较好，只需进行部分改造，极大地减少了工程建设费用。矿区内部建有多项医疗卫生设施、学校设施、娱乐文体设施，配套较为完善。
3）铁路资源优越、土地资源充足
王台铺矿拥有优越的铁路资源，与凤凰山矿和古书院矿以铁路专用线相连，并入国家铁路网。铁路运输对于长途运输大宗货物、工业品有得天独厚的优势。除王台铺矿转型发展物流园规划地块外，项目周边还有5块地块。充足的土地资源为项目后期扩张发展打下了基础。
（4）内部因素分析——转型劣势
1）资金来源不畅，项目吸引力不足
王台铺矿转型资金来源不确定，需要积极争取民间资本与集团资金支持。鉴于项目规模、发起主体、管理体制，项目对于资金、人才、企业的吸引力不足。
2）项目规模较小，竞争力较弱
王台铺矿规划面积仅24.3公顷，相比于其他物流园面积较小，规模不占优势，制约了项目的服务能力与辐射范围，压制了项目竞争力。
3）项目运营管理难度大，王台铺缺乏相关经验与人才
项目涉及到线上运营与线下运营的部分，对管理水平要求较高。王台铺矿作为从事煤炭生产企业，缺乏相关物流管理经验与人才。
2.2 矿区产业转型战略定位
王台铺矿区产业转型按照产业集聚发展理念，建立以现代物流业为主导产业，以新型建材、矿用设备、煤层气生产设备、化肥等关联产业延伸拓展，汽修、餐饮等现代服务业多种产业协调发展的晋城市铁路物流园，努力打造成为晋城市产业发展基地，实现产业的集聚和集群发展，形成新的城市功能区，努力培育发展成为晋城市经济发展新的增长极（见图3）。


图3 王台铺矿区产业转型战略定位
2.3 矿区产业转型功能定位


图4 王台铺矿区功能定位模型图
王台铺矿区转型升级为铁路物流园的功能定位围绕主导产业物流产业展开，可以归结为“以发展物流服务集聚功能为主、物流延伸服务功能与物流增值服务功能为辅”的功能定位模型（见图4）。最终形成三大功能之间互为促进、良性循环的发展态势，实现园区的战略发展目标[14]。
（1）物流服务集聚功能（核心功能）
利用物流园区的空间集聚和功能集聚效益[15]，有效提高物流服务效率，提升物流服务质量，是晋城市铁路物流园的核心功能。
满足区域大型机械设备、新型建筑材料、化肥等快速集散的铁路枢纽功能；
促进园区内货物加快流通的货运配载功能；
集收货检验、智能仓储、定期理货、灵活中转、保养维修等多重服务于一身的仓储服务功能。
（2）物流延伸服务功能
依托其物流服务集聚功能拓展并延伸服务链衍生而出的物流商务服务功能，旨在为客户创造良好的商务环境、满足相关人员工作生活需要。具体体现为为园区内进行商务洽谈、交易等客户群体提供商务办公、住宿、餐饮、汽修、安检等一系列配套服务功能。
（3）平台增值服务功能
在物流服务集聚功能基础上根据客户需要提供各种增值服务功能，是园区特色功能。
供应链金融功能：与银行或相关投资公司合作开展仓单质押、买卖信用担保业务等功能；
[bookmark: _GoBack]信息平台功能：主要服务于供货商与需求客户、货运企业，促进资源有效配置，提供包括公共信息服务功能、物流服务功能、营销服务功能等相关功能[16]。
3 老矿区转型升级与产业重构路径分析
结合王台铺矿的案例，基于职工再就业与资源再利用的诉求[17]，总结出老矿区转型升级与产业重构发展路径：“多产业集聚发展+价值链高端发展+产城融合持续发展”（见图5）。以多产业集聚发展作为发展动力，价值链高端发展作为发展方向，产城融合持续发展作为发展理念，全面系统的实现改造升级与矿区新生。


图5 老矿区产业重构路径
3.1 多产业集聚发展
以产业集聚效应作为矿区转型的助力，推动多种产业协同发展，最终实现矿区重构产业发展战略目标。矿区产业重构体系可以分为主导产业、关联产业、配套产业三大层次。主导产业作为矿区主要功能性产业，决定了矿区转型升级发展方向，直接影响到矿区转型与产业重构能否成功。主导产业必须有较长的产业链，以及较强的产业关联效应。关联产业作为矿区主导产业主要服务产业对象，其供需市场与生存现状极大地决定了主导产业的发展前景。配套产业是为主导产业服务的产业，增加了矿区主导产业的吸引力。多产业集聚的背后是产业的选择、配置与布局。
王台铺矿区转型升级产业重构体系包括：主导产业——物流产业，关联产业——新型建材、矿用装备制造、钢铁、化肥、快递产业等，配套产业——汽修、餐饮、住宿、电子商务产业。其中物流产业作为王台铺矿区转型升级运营主线，是打造王台铺矿物流品牌的基础。新型建材等关联产业作为物流主要仓储与运输对象，是王台铺矿转型发展的活力源泉，也是王台铺矿招商引资的重要发展对象。汽修等配套产业作为王台铺矿转型铁路物流园的基础产业，是王台铺矿转型发展的支撑保障，代表了园区的完备性与标准规范性。各项产业互惠互利，推动彼此发展。多产业的集聚融合使得王台铺矿产业结构不再单一，多元化产业的力量推动王台铺矿主导产业的发展，降低了王台铺矿转型升级的风险，有利于王台铺矿可持续发展。到达一定高度后，王台铺矿也可向关联产业相关业务进行延伸拓展，扩大业务范围，创造更多赢利点。
3.2 价值链高端发展
矿区升级后作为容纳项目的重要承接平台、产业经济发展的主阵地，在协同发展的同时，以价值链的高端发展带动内核才是转型根本。具体表现为以产业转型升级需求为导向，集中资源发展核心业务，分离与外包非核心业务，向价值链高端延伸，并掌握自主产权与核心技术，促使产业逐步由生产制造型向生产服务型转变是矿区转型发展必由之路。
王台铺矿区通过提供物流增值服务如供应链金融服务和信息化网络平台服务，实现价值链的延伸。同时通过委托运营和招商运营实现没有价值增值的业务的分包与外包，保证人才资源、技术资源、资金资源的最大化利用，集中核心力量于项目中高附加值环节，保证项目竞争力。矿区转型铁路物流园后还设有智慧物流技术研发中心和众创空间，为园区提供技术力量，打造矿区转型物流品牌。王台铺矿通过与其他公司包括金融机构、物流企业、网络公司等组建项目公司进行联合开发，引入其他企业资源整合，建立战略合作关系，借助其资金、管理、技术、品牌等资源优势，助力园区价值链高端发展，实现跨地域的发展格局。
3.3 产城融合持续发展
在城市规划引领下，以市场需求与城市需求为导向，矿区产业重构应以“产城融合、以产兴城、以城带产”为发展理念[18]，从谋求矿区自我转型转变为矿区、城市共转型，弥补城市功能不足，实现产城联动可持续发展。在此过程中，城市作为矿区产业的空间载体，颁布的规划、法律法规、政策等都影响着矿区产业重构的选择与走向。而矿区产业重构的合理性也影响着城市的经济和社会发展以及转型升级。矿区产业转型离不开城市各项扶持，而城市的发展也需要矿区产业的支撑与带动。
王台铺矿区围绕晋城市“一体两翼”产业体系转型升级规划以及在北石店镇片区建成物流仓储片区的定位，承接城市功能，挖掘需求盲点，着力创新产业转型重构路径，促进晋城市发展。由于矿区转型主导产业相较于煤炭产业完全是新的产业，在项目培育和发展以及成熟期，需要积极向政府寻求项目申报、融资、财政、税收优惠、服务配套等方面的政策支持。政府在积极配合的同时需要成立高级别的物流产业发展工作领导小组，协调解决本项目在规划建设过程中出现的各种问题。最终实现城市与矿区产业的互相配合、互相协助的合作愿景。
4 结语
本文通过构建王台铺矿区产业转型RMIF分析框架，发现王台铺矿区转型迫切、转型基础与条件良好，应以“发展平台化、智能化、标准化的现代物流”作为转型总体方向。并在此基础上，确定“功能承接、产业联动”的产业转型思路。通过构建王台铺矿区产业转型PEST-SWOT模型，确定项目产业转型战略定位、功能定位。在上述对王台铺矿区产业转型与定位的剖析中，提炼出“多产业集聚发展+价值链高端发展+产城融合持续发展”的转型路径。王台铺矿区作为拥有60年历史的老矿区，实现了跨行业转型与产业结构的跨越式发展与转变，相比于其他矿区，其转型思路与产业重构路径值得借鉴，对指导同类老矿区转型升级与产业重构具有现实意义。
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