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摘要：中国装备制造企业嵌入全球价值链中的能力锁定效应日益凸显。“一带一路”倡议的提出，为中国装备制造企业破除成长瓶颈提供了机会。跨界搜索是中国装备制造企业获取异质性和互补性资源的有效方式，在嵌入“一带一路”区域价值链的过程中，跨界搜索能力和水平是中国装备制造企业能否有效挖掘和利用这一价值链中有益资源的关键。本文分别从技术、市场和生产三个方面探讨了中国装备制造企业跨界搜索的具体路径和内容，以期为中国装备制造企业转型升级中的战略制定提供参考。
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Abstract: The capability locking effect of China's equipment manufacturing enterprises embedded in the global value chain is increasingly prominent. The proposal of "the Belt and Road" initiative provides an opportunity for China's equipment manufacturing enterprises to break the bottleneck of growth. Boundary-spanning search is an effective way for China’s equipment manufacturing enterprises to acquire heterogeneous and complementary resources. In the process of embedding "the Belt and Road" regional value chain, the ability and level of boundary-spanning search is the key for Chinese equipment manufacturing enterprises to effectively tap and utilize the valuable resources in this value chain. This paper discusses the specific path and content of boundary-spanning search in China's equipment manufacturing enterprises from three aspects of technology, market and production, with a view to providing reference for the strategic formulation of China's equipment manufacturing enterprises in the process of transformation and upgrading.
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装备制造业是一个国家的基础性产业，涉及了国民经济生产投资类产品的全部企业，是用先进科学技术改造传统产业的载体和重要纽带。一个国家装备制造业的水平决定了国家的现代化进程，并直接影响着一国经济的国际竞争力。21世纪世界主要发达国家都把装备制造业作为国家的重点发展领域，致力于在新的全球竞争格局中占据重要地位。在《中国制造2025》中，半数以上重点发展领域与装备制造相关，装备制造业已经成为中国经济转型的重要抓手和关键着力点。李克强总理在2015年的国务院常务会议上强调：“装备制造业要成为科技创新的主战场”，中国装备制造企业要充分利用国内外资源不断提高其创新能力，提高产品的高科技水平，由低端生产向高端智造转型，从而助推中国整个传统产业的升级。“一带一路”倡议的提出，为中国装备制造企业的转型升级提供了一个新思路。中国装备制造企业应充分利用“一带一路”上的有益资源，积聚能量，实现向全球价值链高端环节的攀升。
1 中国装备制造企业陷入升级困境
中国的装备制造企业通过嵌入全球价值链得到了快速发展，产业规模已位居世界首位。然而，中国装备制造业中的运输设备、电子和光学制品等中高技术行业，由于其生产环节较多，生产模块化程度较高，是价值链分割程度较高的行业，这些行业参与GVC分工的“锁定”效应非常明显 [1]，国际竞争力仍然不足。发展中国家的制造企业在嵌入GVC的早期阶段，跨国公司会为其提供工艺和产品升级方面的培训和帮助，但是这是一种专用性的帮助，在发展后期，当进行功能升级时，跨国公司会阻碍其技术进步和技术创新，将这些企业牢牢锁定在低附加值的加工制造环节，以维护自身权益不受侵犯[2]。全球价值链的单一嵌入使中国制造企业在价值链利益分配格局中处于不利地位，正面临着增值能力和嵌入位置同时下滑的边缘化风险[3]。
对于这一问题，有学者提出了跳出单一嵌入全球价值链的企业运营模式，构建由企业自身主导的国家价值链的观点，在构建国家价值链的过程中可以充分利用国内的技术知识和国内市场空间建立企业的核心竞争力，然后逐步构建由自身主导的全球价值链[4]。然而，目前中国的制造企业不仅在技术上与发达国家有很大的差距，国内市场也遭到了发达国家跨国公司的挤占，面临着国内市场空间不足的问题[5]。魏龙、王磊（2016）[6]创造性地提出了中国若能同周边新兴国家组成区域价值链，将有机会从全球价值链中的技术落后方转变为区域价值链中的相对技术先进方，接触甚至控制价值链的中高端环节，通过主导区域价值链，实现向价值链高端迈进的目标。之后，钱书法等（2017）[7]、陈健和龚晓莺（2018）[8]具体研究了“一带一路”区域价值链的构建机制。但是，现有研究中还未从微观层面探讨装备制造企业如何有效整合“一带一路”这一国际区域价值链中的有益资源的问题。本文从跨界搜索的角度具体分析了“一带一路”区域价值链中的资源挖掘和利用路径，为中国装备制造企业摆脱升级困境过程中的决策制定提供参考。
2 嵌入“一带一路”区域价值链是中国装备制造企业实现位势跃迁的有益思路
在当今世界，不同国家产业间的竞争已不仅仅是产品和技术的竞争，而是价值链的竞争，谁能整合更多的资源，进行合理的配置，谁就能在国际竞争中占据主动权。在美国推行“先进制造业回流”和“逆全球化”的背景下，“一带一路”倡议提出为我国装备制造业的价值链升级创造了机会。 “一带一路”区域价值链的形成，将会产生具有一定区域特性的生产和市场网络，会拉动区域内各国装备制造业充分发挥自身优势，扮演好在产业链不同环节中的角色，实现生产和消费的良性循环。
2.1中国装备制造企业嵌入“一带一路”区域价值链的必要性
中国的装备制造业虽在规模上处于世界领先位置，但在先进性上仍只处于中端水平，仍属于“数量型增长模式”，需要向“质量型增长模式”转变。随着国内外环境的不断变化，中国装备制造企业在发展中面临的制约因素也越来越多，市场红利和国内投资的边际收益都在不断递减。2015年，国务院印发了《关于推进国际产能和装备制造合作的指导意见》，顺应了中国装备转型升级的需求。在“一带一路”倡议提出后，中国装备制造企业处于明显的双环流体系当中，一个环流位于中国与发达国家之间，中国在这个环流中与发达国家跨国公司进行产能承接与分工，另一个环流位于中国与亚非拉等发展中国家之间，中国与亚非拉等发展中国家进行产能国际合作[9]。中国装备制造企业向下可以深挖与亚非拉美等地区的合作潜力后，继而可以向上迈进与发达国家的展开合作和竞争。在广阔的市场空间当中，更有利于中国进行灵活的产业调整。在这个双环流当中，中国是连接发达国家和发展中国家的核心枢纽和中间位置[10]。“一带一路”是中国从以往由发达国家跨国公司主导的“中心—外围”单环流体系向由中国企业作为枢纽点的双环流体系转变的契机。
 “一带一路”是一种狭长的经济带，一边是参与国际分工最活跃的东亚生产网络，这些国家积极地参与到全球价值链当中，成为装备制造全球价值链的主要参与者，中间是经济深度凹陷区，虽然有着独特的资源，但是未能有效参与到国际分工当中。 “一带一路”发展中经济体的装备制造业呈现了明显的梯度特征，技术水平间的相对差异使得生产的再分工具有很强的可行性，只要分工得当，各个国家都能获利。中国的装备制造业发展水平明显高于其他经济体，能够起到对其他经济体的引领和带动的作用，有助于实现中国与其他经济体装备制造业的分工对接，联动发展，成为下环流中的领导者。通过在下环流体系中积聚的资源和能力，向上环流中的高端位势跃迁，从而在装备制造产业国际分工中建立自主权，具体见图1。
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在图1中，中国的装备制造企业位于发达国家主导的价值链（价值链A）的低端，通过构筑自我主导的价值链B，充分利用“一带一路”上的资源梯度差和产业梯度差进行产业链分工，通过资源的有效配置和能力的积累，不断向面向全球范围的价值链C的高端环节进行跃迁（即从图1中的初始点向高端位势的演进点攀升）。因此可以将中国与“一带一路”沿线国家组成的下环流体系看成中国装备制造企业集聚价值链跃迁能量的平台。中国装备制造企业应该充分利用这一平台，挖掘“一带一路”区域价值链上的潜能，实现国际竞争力的提升。
2.2中国装备制造企业嵌入“一带一路”区域价值链的可行性
欧洲区域价值链、北美区域价值链以及亚太区域价值链呈现了明显的圆形特征，这种价值链内部的差异性并不是很明显，容易产生不容侵犯的核心经济体，并且容易封闭，不易开放，链外经济体不容易加入到这种价值链当中。而“一带一路”的线性特征，每个经济体都可以以自身为轴心建立圆形经济带，各个经济体更容易建立平等关系，开放性也更好。“一带一路”的线性地理结构特征使得各个国家更容易打开边界，各个新兴经济体有着很强的活力及贸易往来，因这种联通而显著扩大的市场规模显示出强大的增长动力。
“一带一路”建设倡导通过政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的“五通”不断加强“一带一路”区域内国家间的合作，将中国与沿线国家紧密连接起来，塑造分工合理、优势互补的共生共赢型区域价值链。中国的“一带一路”倡议不仅与《菲律宾雄心2040》等国别战略互补，也能与《东盟互联互通总体规划2025》的区域整体规划对接起来。这使得“一带一路”倡议的提出的四年多时间中，得到了众多发展中国家的响应和支持，中国以及合作国家都朝着“五通”努力，不断朝着互联互通的目标迈进，这使得中国处于核心位置的全球价值下环流处于良性运转过程当中。中国作为“一带一路”倡议的提出国，在互联互通中做出了大量实质性的举措，都将有助于中国装备制造企业更好地嵌入至“一带一路”区域价值链当中，将会进一步促进沿线各国在装备制造领域的互动。
3 “一带一路”区域价值链嵌入过程中的跨界搜索路径
装备类产品是一种复杂产品，生产制造过程涉及很多环节，从原材料、零配件、中间品和最终品要经过多次跨越国境的流转。“一带一路”十分注重各个区域间的互动，致力于在更大的经济发展空间格局中，调动多个市场的多种资源，形成具有跨越国境的要素集成能力、市场辐射能力和生产优化能力，这十分契合中国装备制造企业的发展诉求。
搜索是中国装备制造企业嵌入“一带一路”区域价值链的首要环节，也是关键环节。只有搜索到与企业发展需求相匹配的要素时，中国的装备制造企业才能够制定下一步的战略计划。在“一带一路”上的搜索，需要跨越多种边界，包括地理边界、认知边界和产业边界等。跨界搜索主要是一种资源择取行为，许多企业希望通过跨界搜索获取互补性、异质性和多元化的资源。企业资源链接的范围会决定其获取资源的丰富度和非冗余度，充足的资源积累，不仅会提高资源要素组合的机会，也会为企业制定正确的发展策略提供依据[11]。张文红等（2014）[12]将跨界搜索分为技术搜索和市场搜索，其中跨界技术搜索的内容包括参与国外技术联盟，与国外技术咨询公司合作等方式了解本行业或相关行业的最新技术进展，跨界市场搜索是指通过市场调查、用户调查、情报收集等方式了解市场动态，预测客户需求，找到目标市场。谭云清等（2017）[13]在研究中发现，无论技术跨界搜索还是市场跨界搜索，都有助于企业破除低端锁定，提升创新绩效的有效方式。然而，一些企业进行跨界搜索的内容不仅仅是技术和市场，对于制造型企业而言，生产制造环节的布局搜索也非常重要。在国内生产成本上升的背景下，企业需要跨越边界搜索成本更低、效率更高、条件更好的生产制造的区位，生产环节的优化有助于装备制造企业更好地进行技术升级和市场升级。因此，在借鉴以往学者研究的基础之上，本文依据中国的装备制造企业在“一带一路”沿线国家进行跨界搜索的动机，将其跨界搜索分为三种类型：技术驱动型跨界搜索、市场驱动型跨界搜索以及生产驱动型跨界搜索。
3.1技术驱动型跨界搜索
对于装备制造企业而言，建立竞争优势最直接的方式是提高技术创新能力，而技术创新的实现需要大量的知识积累，只有当企业的知识存量越来越多，企业才有可能获得更多突破原有技术轨道的创新机会，进行更高质量的创新[14][15]。与发达国家不同的是，中国企业自身的科技资源并不是很充分，因此有效地利用外部科技资源是中国企业提升技术能力的必然选择[16]。在以往的发展模式中，中国装备制造企业或者基于全球价值链进行技术搜寻，或者通过本地搜索获得所需知识，技术的外部联系少，限制了企业进行技术搜索的范围。“一带一路”为装备制造企业建立多种技术联系创造了条件，中国的装备制造企业要想充分获取“一带一路”上的知识溢出，尤其是那些在装备制造领域已形成一定优势的国家和地区的知识溢出，就需要充分的跨界搜索。不同的技术间具有关联性和交融性，并非只有与本行业完全相关的技术才发挥作用，其他领域的技术知识也可能会成为本行业技术创新的源泉。技术跨界搜索能够帮助企业从外部获得互补性技术知识[17]，装备制造企业在进行技术搜索的过程中，不仅要跨区域，也还要跨产业、跨组织，从更广阔的环境中汲取技术知识。
“一带一路”的东边是经济发达的欧洲经济圈，欧洲是工业发源地，许多国家在技术和专业知识方面有着深厚的积累，中国装备制造企业需要充分挖掘这一区域的知识要素，获取更多异质性和多元化的知识，提升企业知识基础，从而不断提高技术创新能力。华为就看到了欧洲蕴含的技术能量，在欧洲建立了18个研发机构，集聚先进的技术研发团队，研发出创新性的产品，然后将产品销售到全球市场，这是华为成为世界领先企业的重要战略举措。“一带一路”沿线的德国有着最为先进的技术工艺，而法国的艺术设计世界闻名，这些都是对改进装备制造产品十分有用的专业知识，可作为中国装备制造企业重点搜索的区域。在具有一定研发基础的地区建立研发中心，可以大大地减少中国装备制造企业的技术研发时间，也能够提高产品的质量。除了直接建立研发机构以外，与外部研发机构建立合作关系，也是进行技术跨界搜索的有效方法。装备制造企业在和外部研发机构的联系和合作过程中能够获得广泛而多样的技术知识，并且这些知识主要是一些高价值的、稀缺的隐性知识。每一个国家都有一些有实力的研发机构，中国的装备制造企业要积极地进行搜索，找到这样的研究机构，并与之建立合作关系。
3.2市场驱动型跨界搜索
中国装备制造企业与世界主流市场还未形成良好互动，中国装备制造企业与顾客间建立的关系通常是松散联系，与顾客的直接互动很少，存在着明显的市场劣势。跨界进行市场搜索对于中国装备制造企业而言，具有两种作用，一种作用是增加市场机会，扩大市场空间，提升运营能力，提高销售量，解决产能过剩的问题，另一种作用是通过市场需求水平的提高，在与顾客价值互动的过程中拉动企业技术能力的提升，实现技术升级。
中国的装备制造技术相对于“一带一路”沿线的中亚、东南亚、东非等国家有着明显的优势，而这些国家对于装备产品有着很大的需求，正好能与中国的过剩产能进行对接。中国装备制造企业应该及时追踪这些潜在市场的需求特点和趋势，以更好的产品，更完善的服务赢得订单，获得收益。以高铁为例，中国的高铁生产能力世界领先，但是国内市场有限，国际市场开发不足制约了产业的发展。通过在“一带一路”沿线输出高铁，将能够有效拉动中国轨道交通装备、光电显示制造、集成电路制造以及电子信息等行业的出口，在输出产品的过程中，将会带动中国技术标准的输出，不仅能够增强中国装备制造企业在世界经济体系中的话语权，也将会反向促进中国装备制造企业的创新和升级。因此，对“一带一路”沿线国家进行市场搜索十分必要。
“一带一路”上的许多国家实体经济落后，有着强烈的发展诉求，这能够与中国装备制造企业积极寻求外部市场的诉求形成互补。以往企业的走出去主要采用的是工程总承包的方式，但是这种方式是否适用于“一带一路”沿线国家，这些国家更喜欢什么样的合作模式，是合资还是第三方合作，还是其他方式，都是可以进行深度搜索的内容，搜索新的贸易合作方式，降低服务障碍。市场知识具有很强的粘性和很强的情境适用性，中国的装备制造企业要嵌入到当地的社会网络当中。在进行市场搜索的过程中，要充分了解当地与企业相关的各类其他企业（供应商、中间商、竞争者等）在全球价值链中的位置，哪些企业是当地的龙头企业或先锋企业，这些企业的行为和能力具有怎样的特点，市场声誉如何，等等，从而确定自身在当地市场中应扮演的角色。
3.3生产驱动型跨界搜索
生产能力曾经是中国装备制造企业嵌入到全球价值链的主要比较优势，但是由于存在生产环节的附加值低、容易被锁定的问题，许多装备制造企业转型的重点是提高其研发能力和市场能力。然而在装备制造业中，生产环节是一条完整的产业链中不可或缺的重要组成部分，装备制造企业要想成为这一行业的领先者，需要继续保持在这一环节的优势。近几年，中国的劳动力成本和原材料成本在不断上升，许多制造企业面临着用工难、用工荒的问题，在国内进行生产的优势已愈来愈不明显，“走出去”进行生产环节的重构已成为许多企业转型的重要方式。
装备类产品属于工艺复杂、单价较高的产品，“一带一路”的线性特征使得这条区域价值链上的各个国家间距离较远，这使得各国通过相互投资的方式更为有效。中国的装备制造企业可以根据价值链不同环节对要素、能力需求的差异以及职能等级的差异进行有效的跨国配置，将生产环节配置到生产成本低、原材料丰富、交通便利的区域。在“一带一路”沿线国家中，有些低成本地区也有着适宜装备制造生产的基础资源条件，例如拉脱维亚、哈萨克斯坦、马来西亚等地区的钢铁、有色金属或一些零部件产业比较发达，在这些地区投资设厂也许有助于中国装备制造企业生产能力的提升。此外，也可以将生产业务外包给在装备领域已有一定生产水平的地区，例如印度、罗马尼亚等地区，这种“轻资产”运营模式不仅能保证一定的生产质量，也能让装备制造企业专注于技术和市场能力的提升，实现资源的有效配置。园区出海已经成为很多地区进行不同国家产业对接的模式，搜索可以建成上下游配套的集群式产业链条的地区，在园区内部或周边进行生产布局，能够大大地降低配套成本。目前，已有中国工程机械企业在东南亚进行了生产布局，其他装备制造企业可以借鉴已有经验，在“一带一路”沿线进行深度搜索，探寻合适区位进行生产布局。
4 结语
虽然中国在“一带一路”的互联互通方面已经做了很多努力，为中国装备制造企业的跨界搜索创造了较好的条件，但目前中国装备制造企业进行跨界搜索的风险和难度依然存在，企业在获取、理解和整合这些新知识的过程中仍然面临诸多不确定性。风险方面，除了一些沿线国家政局不稳、社会动荡以外，对中国装备制造企业影响更大的其实是汇率风险、法律风险和环境风险。难度方面，主要是签证难，搜索成本过高以及较大的文化差异等。因此，“一带一路”的互通机制仍需要继续完善，需要在扩大合作范围的同时还需要不断改进合作的质量，打通生产要素在区域内的流通渠道，形成开放型合作系统，让商品、资金、信息和人员充分流动起来，为跨界搜索提供顺畅化、便利化和快捷化的环境，真正实现区域内的大流通。
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