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摘要：海洋经济的高质量发展离不开海洋科技成果的有效转化，而提高海洋科技成果转化率离不开完整高效的科技成果转化服务体系。围绕海洋国家实验室科技成果转化服务体系，在对其现状、功能与特征进行分析的基础上，总结出诸如线上服务繁杂、市场评估混乱、复合型人才缺乏、缺少针对性法律等相关问题，并据此提出五条针对性建议：集中构建规范线上服务平台，转变评估方式，培养高层次综合人才，加强科研工作者与技术经理人的交流合作，完善海洋领域成果转化法规与制度。
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Abstract: The high quality development of marine economy is inseparable from the effective transformation of marine scientific and technological achievements, but improving transformation rate is inseparable from a complete and efficient transformation system of scientific and technological achievements. On the basis of the analysis of the status, function and characteristics of the marine national laboratory scientific and technological achievements transformation service system, this paper finds some problems such as the complex online service, the confusion of market evaluation, the lack of compound talents, and the lack of pertinent laws. Then, the paper puts forward five pertinent suggestions: centralized construction of standard online service platform, change the evaluation method, develop high-level comprehensive talents, strengthening the cooperation of scientific researchers and technical managers, perfecting the laws and regulations for the transformation of the achievements of the marine field.
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目前，中国正处于实施创新驱动发展战略新阶段，科技创新推动新旧动能转换成为区域发展新方向。2016年，中共中央、国务院发布《国家创新驱动发展战略纲要》，旨在将过去单纯科技领域的创新与社会经济发展相结合，对中国区域发展提出了新要求，一方面要求区域积极推进科技创新成果转化，另一方面迫切要求区域科技创新成果转化服务体系的升级与转型。2017年党的十九大报告强调，在全面建成小康社会决胜期，要坚定实施创新驱动发展战略；同时，党的十九大报告也指出，要坚持陆海统筹，加快建设海洋强国。21世纪是海洋的世纪，通过海洋科技创新推动海洋经济的高质量发展成为新时期经济发展的新契机。为贯彻落实海洋强国战略、促进海洋经济发展，国家发展改革委、原国家海洋局共同编制《全国海洋经济发展“十三五”规划》。国家主席习近平也曾在多个场合提出其海洋强国思想；2018年6月，在考察青岛海洋科学与技术国家实验室（以下简称海洋国家实验室）后，习近平主席再次提出发展海洋经济、海洋科研将是推动强国战略的重要方面，更加坚定了中国建设海洋强国的信念。在此背景下，通过海洋科技创新加快新旧动能转换、推动海洋经济发展已成为区域创新和国家整体经济发展的重要抓手。而据有关数据显示，中国海洋科技成果转化率与发达国家仍存在差距。因此，如何打造完整有效的海洋科技成果转化服务体系，为海洋科技成果转化提供高质量服务，是当前阶段面临的重要问题。
1   文献综述
国内关于科技成果转化的研究大致分为两个方面：第一，高校科技成果转化研究。其中研究主要分为两类，一类是高校科技成果转化绩效研究，如钟卫等[1]、罗茜等[2]通过数据包络分析（DEA）方法对高校科技成果转化绩效进行分析，得出了基本一致的结论为高校科技成果转化绩效整体水平不高，经济发达地区和科研实力强的高校科技成果转化效率相对较高；另一类是对高校科技成果转化制度的研究，认为造成高校科技成果转化现实困境的原因主要是背后的制度性困境，要想从根本上解决长期困扰中国高校科技成果成效不佳的难题，必须进一步加强相关制度建设，如明确成果归属权、处置权、完善中介体系等[3]；同时，政府及科技管理部门应明确自身定位，为高校科技成果转化营造良好的制度环境[4]。第二，区域科技成果转化研究。与高校科技成果转化绩效研究相类似，在研究区域科技成果转化绩效时，学者也运用了DEA模型，同时兼具主成分分析等多种方法，但与高校科技成果转化绩效不同，学者对于区域科技成果转化效率的研究得出了不同的结论，如林江等[5]认为政府制度等宏观因素对科技成果转化效率有显著正向影响，而刘家树等[6]认为制度因素对科技成果转化绩效影响不显著。造成此结果的原因可能是两者研究所用数据来源不同，样本之间存在区域性差异。针对促进区域科技成果转化的建议，大多数学者基于成果转化平台的视角提出成果转化公共服务平台应以扩大双边市场规模为目标，建立和完善科技成果推广激励制度，激发成果转化双方的积极性[7-8]。
相比国内，国外学者则更关注科技成果转化各相关主体所发挥的作用。政府方面，Hauser[9]援引美国国防部9级技术成熟度概念，认为技术成熟度在3～8级的阶段属于市场失灵阶段，需要政府出面弥补市场不足，而在其他阶段则不需要，因此政府要明确自己在技术转移过程中的定位。企业方面，尤其注重企业对新技术的吸纳能力，由于企业在科技成果转化过程中起着至关重要的作用，企业的吸收能力将成为提高创新速度的重要驱动力[10]；但是，由于技术知识作为商业对象的特性，大多数企业想要从技术出售中获取收入依然面临着重大挑战[11]。中介服务方面，中介机构被认为是加速技术知识流动的关键创新动力[12]，与大多数产品的市场相比较，技术知识市场仍然效率低下，为了减少市场的某些低效率，企业可以与创新中介机构进行合作；然而，中介服务只能作为企业管理技术转移内部活动的补充而非替代，企业仍需要足够的内部管理技术转移能力[13]。
综上，现有文献从不同主体角度对科技成果转化与服务进行了研究，提出了一些切实可行的建议，但针对海洋这一特殊领域的科技成果转化服务体系进行的研究还较少。海洋不仅是中国走上强国之路的利器，同时也是服务地方经济发展的重要推手，对海洋科技成果转化服务体系进行研究意义重大。因此，本文依托海洋国家实验室对相关问题进行研究，以期为山东蓝色半岛以及其他地区推进海洋科技成果转化服务体系建设提供参考。
2   海洋科技成果转化服务体系发展现状
海洋国家实验室定位于面向国家建设海洋强国的重大战略需求和世界海洋科技发展前沿，不仅担负着为国家海洋强国战略实施提供强有力科技支撑的历史使命，同时也带动着山东蓝色半岛以及全国海洋科技成果转化服务体系的蓬勃发展。
2.1  服务机构与人员数量不断增加
2016年，山东省9家科技企业孵化器通过国家级认定，至此，山东省国家级科技企业孵化器数量已达75家[14]。青岛市依托有利地理位置，科技服务体系发展迅速，截至2016年，拥有国家级孵化器、众创空间、星创天地等创业孵化载体累计达96家、市级技术转移服务机构127家、市级技术合同服务点15家、市级科技成果标准化评价机构37家[15]。其中，国信蓝谷孵化园项目是国内最具“海洋＋”孵化能力的海洋产业特色孵化器，重点孵化具有优势和发展潜力的海洋生物医药、海洋新材料、海洋新能源等战略新兴产业，聚集了国内外海洋产业优秀创客团队。2014年，国家唯一海洋技术转移中心在青岛揭牌，目前已初步形成“一总多分”的海洋技术转移服务格局，围绕海洋生物、海洋仪器仪表、海洋新材料、海洋工程和海水养殖等海洋领域建立了12个国家海洋技术转移中心专业领域分中心。
据《2017年中国海洋经济统计公报》测算，2017年全国涉海就业人员为3 657万人[16]。截至2016年，青岛市聚集了全国一半的海洋科研资源和70%以上的海洋高端人才[17]；科技成果转化服务人员也不断增加，孵化器从业人员达到2 600余人，同比增长44%；新增技术经纪人124名，新增科技评估师35名，在册技术经纪人达到493人，有科技评估师129人、技术合同登记员122人、备案咨询专家747位[15]。
2.2  海洋园区与服务平台建设日益完善
2015年，山东省首个蓝色创客基地在芝罘区启动，主要为从事海洋科技研发创新的创业者和企业提供海洋科技成果交易转化、海洋科技服务、金融资本等服务。2016年，国务院正式批准建设由济南、青岛、淄博、潍坊、烟台、威海6个国家高新区组成的山东半岛国家自主创新示范区，重点打造威海南海、潍坊滨海、青岛西海岸3个海洋经济新区。尤其是青岛西海岸海洋高新区，现由“一区一园”空间布局拓展为“一区两园”，海洋装备产业园重点发展海洋装备制造、海洋新材料、海洋电子等产业，海洋生物产业园重点发展海洋生物、海洋食品、海洋医药等产业，空间布局更加合理，海洋特色更加明显，吸引全国海洋科技人才聚集，推动海洋产业联动发展。另外，海洋国家实验室依据“核心+网络”的发展布局，拟建设东、西部两个园区，现西区已基本建成，基础设施完善，大型科研平台集聚，2017年12月18日东部园区建设正式启动，预计2020年一期工程完工，届时将形成“一体两翼”协同发展的格局。同时，新引进北京航空航天大学、四川大学、西南交大等“985”“211”高校在青岛设立研究院，天津大学海洋工程研究院已入驻团队16个，孵化科技企业12家，与海洋国家实验室共建联合实验室[15]；加快推进中船重工（青岛）海洋装备研究院建设，深化与中船重工集团在深海装备、邮轮建造等方面的科技合作；高性能科学计算与系统仿真平台、海洋创新药物筛选与评价平台、科学考察船共享平台相继建成并投入试运行；海洋多功能材料平台、海洋同位素与地质年代测试平台、高端仪器设备研发平台、海洋分子生物技术实验平台等正在加快完善建设方案；德国史太白技术转移机构在青岛成立创客学院和孵化器。
2.3  成果转化效率与支撑经济发展态势明显
有关数据显示，中国整体科技成果转化率不足30%，2016年科技进步对经济增长的贡献率为56.2%[18]，与发达国家仍有较大差距。但是，单从海洋领域来看，2015年中国海洋科技成果转化率已高达50.4%，海洋科技进步贡献率已达到64.2%[19]。近5年中国海洋生产总值稳步上升，2017年已达77 611亿元[17]（见图1），占国内生产总值将近10%。山东半岛蓝色经济区（包括青岛、东营，烟台、潍坊、威海、日照6市及滨州市沾化区和无棣县）实现海洋生产总值31 386.5亿元，占山东全省生产总值的43.2%[20]。作为海洋科技资源丰厚的青岛，自海洋国家实验室成立以来，海洋技术交易额逐年上升，2016年实现技术交易4 729项，技术合同成交额达104.12亿元，其中：海洋技术交易492项，技术合同成交额12.31亿元，同比增长184.95%[15]，海洋经济占全市经济总额的1/4[21]。

     注：数据来源于《中国海洋经济统计公报》（2013—2017年）
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3   海洋科技成果转化服务体系的功能与特征
3.1  海洋科技成果转化服务体系功能
3.1.1  评估鉴定
目前，海洋国家实验室的科技研究主要以气候变化、海洋资源开发、生态环境保护等基础研究为主，应用研究相对较少，由于应用研究成果的稀缺性，转化之前的评估鉴定工作显得尤为重要。准确的评估鉴定不仅能减少科技成果转化的盲目性，也可以保障科技成果转化过程的顺利进行。现阶段，中国海洋科技成果的评估鉴定一般交由市场中介服务机构进行，由中介服务机构组织包括专家、学者、企业家等在内的专业人士组成评估团队，通过一套特定的评价模型和分析体系对科技成果的稳定性、实用性、成熟度及其应用条件、应用前景、现行公允价值进行准确评估，从而整体把握科技成果转化的难易程度及其社会价值、经济价值，然后再决定是否值得转化、应采取何种形式进行转化。目前，包括全国科技成果评价服务平台、蓝海技术交易网在内的众多线上平台均提供此服务。
3.1.2 信息发布
信息发布功能是连通成果供给方与需求方的重要桥梁。随着互联网技术的发展，科技成果信息发布形式也发生了变化，目前主要通过互联网搭建科技成果大数据平台进行信息的搜集与发布。信息发布平台主要有两方面的功能：一是由科技成果供给方发布成熟度不同的科技成果信息，需求方尤其是科技型中小企业，根据自身需求选择合适的成果进行转化；二是由科技成果需求方在平台发布需求信息，供给方根据自身能力等实际情况进行选择性研究。平台将供需双方紧密地联结在一起，克服了科技成果转化的时效性问题，提高科技成果转化效率的同时也减少了由于信息不对称导致的资源浪费和成果变“陈果”现象。据统计，青岛科技大数据平台自2015年正式启用以来，服务量突破300万人次[22]，蓝海技术交易网已挂牌海洋科技成果27 097项[23]，效果显著。
3.1.3  技术交易
技术交易是科技成果转化过程中的又一重要环节，决定着成果能否在供给者和需求者之间顺利实现产权的转移，通常通过第三方服务机构完成。其充分依托海洋类科研院所、高等院校和高科技企业的科技资源，以推动海洋科技成果转化、打通技术交易绿色通道为主轴，以有技术的供给方和要技术的需求方两大群体为核心服务对象。当一些科研机构无力或者没有必要对某些科技成果进行自主转化时，就可以通过技术交易平台将其转让给有需求的一方进行转化或与之合作进行联合转化。技术交易过程涉及大量资金与产权问题，易出现后续纠纷问题，通常要求服务机构能够为技术转移双方提供规范化、高效率、低成本的“一站式”专业服务。由于准入门槛较高，目前中国仅有一家专门为海洋技术转移设立的国家海洋技术转移中心，其2016年在青岛转化项目27项，技术交易额近2 400万元[24]。
3.1.4  成果孵化
当成果需求方，尤其是科技型企业通过技术交易将某项科技成果的产权完全转移到自己手中后，就要着手进行转化，使其在满足自身需求的同时实现产业化，产生更大的经济社会价值。但海洋科技成果转化周期长、投入高、风险大，大部分科技型企业，尤其是中小型企业由于资金、技术等自身条件的限制，往往难以独立完成转化工作，而科技成果的时效性较强，如不及时转化将很快过时，失去自身价值。科技成果转化园区的建立则恰好解决了这个问题，其成果孵化功能涉及从科技成果诞生到产业化的全过程，通过对有技术、无科技成果转化条件的科技型中小企业提供所需的场地、资金、人才、信息等一系列相关服务，为企业创造有利的科技成果转化环境，从而降低风险，提高科技成果转化成功率。
3.2  海洋科技成果转化服务体系特征
3.2.1  功能完善，覆盖面广
海洋科技成果转化过程涉及多个环节、多方利益主体，完善的服务功能是其服务体系必不可少的特征。目前，海洋国家实验室依靠强大的科研实力与深厚的影响力，依托青岛、服务全国，汇聚形成了相对完善的海洋科技成果转化服务体系。其覆盖面广，涉及研发、中试、应用到推广各个环节，能够提供海洋科技成果转化过程中所需的各种服务，尤其是海洋科技孵化园区的建设，依靠完善的基础设施、个性化的成果转化服务与开放式的大型公共科研平台吸引着全国海洋科技成果聚集，实现统一高效转化。同时，海洋国家实验室积极与海外科研机构合作，建立海外研究中心与成果推广基地，力图打造全球海洋科技创新高地，推动全球海洋科技创新与成果转化。
3.2.2  服务专业化
海洋学属于多学科交叉的综合学科，其科技成果对科技成果转化服务业的要求也较高，不仅要求服务人员掌握一定的海洋专业知识，而且还要准确把握市场行情。复杂的学科交叉性决定了海洋科技成果转化服务业从事的是知识密集型服务，专业化服务特征明显，兼具流程专业化与团队专业化特征。流程专业化主要表现在服务过程的专业化，从评估鉴定一直到成果孵化、实现产业化生产的每一个环节都有相应的规章制度作为服务标准，服务过程环环相扣，能够保障科技成果转化的有序进行；团队的专业化主要表现在服务人员的专业水平，目前大部分科技成果转化服务机构都拥有自己的智库，成员由相关领域专家和高等院校、科研机构的高学历人员组成，能够准确把握本领域的研究现状，为科技成果转化提供有针对性的服务建议。据《中国海洋统计年鉴2015》统计，山东省海洋科研机构科技活动人员居全国第三，仅次于北京和上海，其中拥有硕士、博士学历的海洋科技活动人员占全国海洋科技活动人员的55.1%[25]，具有较好的成果转化人才优势。
3.2.3  形式多样化
随着海洋科技的飞速发展，单一的实体机构服务形式已不能满足海洋科技成果的有效转化，而互联网技术的成熟促使线上线下相结合的形式逐渐成为海洋科技成果转化服务的新常态。其中，以蓝海技术交易网、青岛科技大数据平台等为主的线上平台，针对科技信息传播渠道不畅、交易行为不规范、交易信息统计难度大和真实性差等问题，提供高效的科技成果公示、挂牌、交易服务，通过线上评估、在线配对、网上竞价等手段促进交易量快速增长；以国家海洋技术转移中心、国家科技成果转化服务（青岛）示范基地、烟台海洋产权交易中心、青岛（国际）海洋产权交易中心等为主的线下机构，针对科技成果转化信息不对称、信誉缺失、知识产权保护薄弱、融资困难等问题，提供个性化服务。线上线下相结合的服务形式有效克服了线下服务流程繁杂与线上服务信誉缺失的问题，提高服务效率的同时也给需求者提供了更多的选择。
4    海洋科技成果转化服务体系的现存问题
4.1  线上服务繁杂，未形成合力
线上服务平台的搭建有效提高了服务效率，已成为服务机构提供海洋科技成果转化服务的常态化方式，但这种方式仍存在一些现实问题，平台多而不专，空有其名的现象普遍存在。当服务需求者通过网络寻求科技成果转化服务时，大都可以轻易找到大量服务网站，并且这些网站大都提供“一站式”服务，看似提高了成果转化服务的工作效率，缩短了需求者成果转化的时间，但实际操作起来流程复杂，服务质量无从考证；同时，由于缺少政府部门的有效监督与管理，网站实时数据更新较慢、权威网站数量较少，导致多数需求者并不能有效辨别网站的真实性，从而普遍对服务网站不信任，而权威网站还有相当一部分处于建设状态，并未发挥实际作用，这显然与提高服务效率、简化服务流程的初衷相悖。
4.2  市场评估服务混乱
评估鉴定作为科技成果转化的首要环节，对后续转化起着重要的引领作用。而当前海洋科技成果评估工作主要交由市场中介机构进行，由于进入门槛低、管理混乱，许多中介机构并不能提供高质量的评估服务，导致一些由中介机构提供的科技成果鉴定结果并不被企业所认可。究其原因，由于没有很好的约束机制，市场评估机构大都着眼于自身眼前经济利益，并不参与实际科技成果的后续转化过程，因而没有真正承担起成果评估鉴定的责任，而评估鉴定结果的不准确又影响后续的成果交易环节。在进行科技成果交易时，出于对中介机构的不信任，有些企业会对科技成果的经济价值与市场前景重新进行评估后再决定是否交易，避免转化过程中出现无法转化或无法实现经济价值的结果，导致浪费人力、物力、财力。
4.3  复合型人才缺乏
涉海活动人员多不代表能够满足海洋科技成果转化服务的需要，也不代表海洋科技成果能够有效转化。一方面，明确的分工导致技术研究人员大都只负责研发，与成果转化人员沟通交流较少，并不完全了解市场需求与如何将成果进行有效转化；另一方面，专业的科技成果转化人员大都属于复合型人才，既要懂技术、又要懂市场，此类人才相对缺乏。究其原因，一方面是对复合型人才的要求较高，科技成果转化服务机构要能在研究机构和企业中间起到连接作用，促进科技成果成功地转化为现实生产力，这其中涉及多个环节，因此对服务人员综合素质的要求非常高，要求提供科技成果转化服务的经理人必须对海洋科技行业非常熟悉，同时还必须具有敏锐的市场洞察力和高瞻远瞩的对未来走向的判断能力，而这些能力在短期内难以培养；另一方面则表现为运行机制和人员培养、激励机制不健全，对于有知识、有能力的综合人才和职业技术经理人的吸引力不够。
4.4  缺少针对性法律法规
2015年国家对《中华人民共和国促进科技成果转化法》进行了修订，更加规范了科技成果转化活动，各地方也根据区域实际情况出台了相关地方政策法规，但总体仍存在3方面的不足：一是海洋领域的科技成果转化法尚不健全。海洋是新兴产业，其科技成果转化有自身特性，现行《中华人民共和国促进科技成果转化法》并不完全适应海洋科技成果的转化，而针对海洋科技成果转化的法律法规目前还不完善。二是科技成果转化资金使用规范有待加强。目前国家科研机构的资金以科研经费为主，重科研、轻转化的现象仍然存在，大部分资金用来研究而不是成果转化，违背了正常科研应有的资金分配比例。研究表明，研发、中试和产业化三者所需的资金比例大约为1∶10∶100，而山东省2012—2015年共投入8亿多元支持海洋领域科技创新，在全国名列前茅，但其成果研发和中试获得的经费投入比为1∶1.1左右，中试环节投入不足[26]，而中试环节往往决定着成果转化的成败。三是容错纠错机制不健全。较低的创新失败容忍度打击了科研机构与企业成果转化的积极性，会迫使科研人员选择风险小、难度较低的课题进行研究，而企业选择易于转化的成果进行中试推广。
5  完善海洋科技成果转化服务体系的建议
5.1  集中构建和规范线上服务平台
基于线上服务繁杂的问题，要想真正发挥线上线下相结合这一新型服务方式的作用，应集中构建和规范线上服务平台。建议国家和各地区科技部门牵头统一成立综合性网上服务平台，取消多余平台、取缔非法平台，提高平台的权威性与需求者对其信任度，明确平台主体的范围与责任，切实提高服务效率。同时，简化服务流程，网站要少而精，各区域网站之间要实现信息共享，促使科技成果集中到优势基础条件地区进行转化。此外，服务平台还要担负起对科技成果转化需求方评估的责任，尤其是对科技型中小企业的评估，由于中小企业自身条件的限制，往往有成果需求却无力转化，服务平台在进行技术交易时要对其现有资金与能力进行严格评估，确保科技成果能够被一次性成功转化，避免出现“接力转化”的现象，错过最佳转化时机。
5.2  转变评估方式
准确评估才能有效转化。为解决市场中介机构对科技成果评估的混乱现象，建议国家提高行业准入门槛，加强对市场中介机构的监督，保证进入市场的中介机构的服务质量，并通过利益分成等方式促使其全程参与科技成果转化，真正负起成果转化的责任。同时，可借鉴美国国家实验室的成功经验，在科研机构内部成立成果评估中心。美国国家实验室在获得科技成果之后，需向技术转让部门进行申报，经技术转让部门评估其科技价值、商业价值与社会价值之后提出商业化建议[27]。海洋国家实验室有着良好的信誉和人才、技术资源优势，应担负起科技成果评估的任务，不仅要作出准确、高质量的评估结果，同时还要为科技成果转化方提供可行的转化建议与全程的咨询服务，减少后续成果交易与转化过程中不必要的麻烦，提高科技成果转化成功率。
5.3  培养高层次综合人才
加强科技成果转化服务机构人员队伍建设，培养高素质、专业化的高层次综合性人才。首先，加快技术经理人队伍建设。针对技术经理人的培养和管理严重滞后的现状，抓紧改善、落实并完善促进技术经纪业发展的法规政策，加强科研机构与高等院校的沟通合作，在全球化和信息化的形势下培养具有国际视野的专业高层次技术经理人，以适应中国经济发展和参与国际竞争的需要。其次，为公共科研平台和海洋科技园区提供优惠政策，吸引相关项目与资金聚集，同时带动高素质的综合服务人才聚集，鼓励有经验的科技工作者从事科技成果转化服务。最后，健全用人机制。吸纳人才的同时要留住人才，通过价值链导向、客户满意度、追溯性责任担当等短期与长期激励相结合的办法，激发科技成果转化工作人员的创新精神与工作积极性。
5.4  加强科研工作者与技术经理人的交流合作
科研工作者是科技成果的创新源泉，而技术经理人则是科技创新与科技成果转化的重要纽带，两者相互结合，发挥各自优势，才能更好地促进海洋科技成果的转化。科研工作者往往专注于创新研究，对市场需求了解较少，加强与技术经理人的交流合作有助于打造需求导向的“研发-转化”成果转化体系。首先，要构建“科研工作者-技术经理人-成果转化服务机构”的创新体系，通过技术经理人打通科研工作者与市场之间的通道；其次，为保证科研成果能够真正满足市场需求，技术经理人应全程参与科研项目立项、研发和转化工作，保障科研项目的现实价值并及时向科研工作者反馈市场需求；最后，完善激励政策，激发科研工作者进行科技成果转化的积极性，明确知识产权所有权、处置权和收益权，将科技成果转化与职称评定、职称晋升等挂钩，促使科研工作者积极与技术经理人交流合作，努力促成成果转化。
5.5  完善海洋领域成果转化法规与制度
海洋科技成果转化服务体系建设，立法是关键。完善海洋领域科技成果转化法规与制度应从3方面着手：一是国家从战略高度重视海洋科技成果转化服务体系建设，针对海洋这一特殊领域的科技成果转化，制定与其高投入、高风险转化特点相适应的法规制度，从宏观层面保障海洋科技成果的有效转化。二是保障科研机构的资金合理分配。转变重科研、轻转化的观念，加大对中试、产业化阶段的资金投入与使用，对专项资金进行严格监管，依托海洋国家实验室设立全国海洋科技成果转化中试平台，汇集全国各地海洋科技成果实现集中转化，给予场地、设备、资金上的支持，以法律形式规定海洋科技成果在转化过程中以“先到先得”的形式展开，注重服务社会经济发展。三是提高对科研机构和企业科技成果创新与转化的失败容忍度，不单以科技成果转化是否成功为衡量标准，着眼未来，以战略思维审视科研成果，对有潜力但失败的项目继续投入资金支持，营造有利于海洋科技成果转化的良好社会环境。
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