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基于互联互通的现代物流体系构建
师  宁，李泽萍，周  丽
（北京物资学院信息学院，北京101149）
摘要：由于成本高、管理水平低等问题存在，传统物流业的发展已经偏离时代发展，并且严重限制现代物流体系的发展。通过建立科学高效的现代物流体系，很大程度上降低物流成本，从而推动国民经济增长、促进社会进步。通过建设四大系统（物流基础设施系统、物流作业系统、物流管理系统和物流信息系统）、三大网络（基础设施网、运营组织网和智能信息网），实现各个系统与网络的互联互通，从而构建现代物流体系，对如何保障现代物流体系的构建提供思路，提高现代物流体系建设效率。将大数据、互联网、物联网、云计算、区块链和人工智能等技术融合在各个系统网络中，创造性地提出基于互联互通的现代物流体系，以提高物流产业管理水平，降低物流费用，达到促进传统物流产业尽快转型，提高物流产业信息化程度与运营效率，促进经济增长与社会进步的目的。
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Construction of Modern Logistics System Based on Interconnection

Shi Ning，Li Zeping，Zhou Li

（School of Information，Beijing Wuzi University，Beijing 101149，China）

Abstract: Due to the problems of high cost and low management level, the development of traditional logistics industry has deviated from the development of the times, and seriously limited the development of modern logistics system. By establishing a scientific and efficient modern logistics system, the logistics cost can be reduced to a great extent, so as to promote the growth of national economy and social progress. Through the construction of four systems (logistics infrastructure system, logistics operation system, logistics management system and logistics information system), three networks (infrastructure network, operation organization network and intelligent information network), this paper realizes the interconnection between each system and network, thus constructs the modern logistics system, and provides ideas on how to ensure the construction of modern logistics system and improve the construction efficiency of modern logistics system. Combining big data, internet of things, cloud computing, block chain and artificial intelligence in each system network, the modern logistics system based on interconnection is creatively put forward in order to improve the management level of logistics industry, reduce logistics cost, promote the transformation of traditional logistics industry as soon as possible, improve the information degree and operational efficiency of logistics industry, and promote economic growth and social progress.
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在“互联网+”的国家战略下，物联网、大数据、数据云、区块链、人工智能等高新技术随之兴起，现代物流体系是高效化、集约化、安全可控的。要运用精准化、精细化等现代管理理念，将传统物流中相对分散的各个环节进行有机整合，形成一体化的物流运行模式[1]，这就要求我们要结合高新技术构建相应的系统网络，形成一个互联互通的现代物流体系。实现现代物流互联互通，可以降低互联网较快发展带来的负面影响，实现“互联网+物流”模式的发展。互联互通的现代物流体系有先进的理念与目标，并在此基础上建立相应的系统与网络。高新技术作为介质融入该体系，将所有的物流环节融为一体成为一个有机体，同时建设保障系统；云计算技术在物流互联互通中起到突破瓶颈制约作用；大数据技术则为现代物流网络体系增值；区块链技术的出现则为相应的网络系统提供强有力的安全保证和信息可追溯。结合相应的互联网、物联网和人工智能技术提高现代物流网络体系的运作效率，通过高新技术将各个系统与网络连接在一起，实现信息、技术、资源的互联互通。

1 现代物流体系的发展理念
1.1 一体化运作

传统的物流发展模式是分离式的，没有统一的物流标准。要将物流体系的所有的环节融为一体，互联互通，就必须结合现代的电子计算机通信技术和互联网、大数据等技术，实现真正的物联网。各个物流环节只有融为一体，才能实现各环节间的信息流通以及资源共享。为了达到物流体系的一体化运作，就必须建立相关系统，并在此基础上形成网络，建立完整、高效、科学的现代物流体系。
1.2 集约化发展

    集约化的现代物流体系要利用现代物流设施和新兴技术，将物流、信息流和资金流有机结合，实现资源的优化整合。集约化的发展理念不仅可以提高企业的现代化水平，还能提高其综合竞争力。在一体化运作的基础上，要应用先进模式来提高现代物流体系的集约化程度，实现物流体系整体化的同时提高其运作效率。
1.3 专业化管理

    我国物流成本在生产总值（GDP）中所占比例远高于欧美发达国家，且第三方物流占物流市场的比重仍低于欧美。降低物流成本，要从运作模式与管理出发，提高我国物流体系的专业化水平。要构建系统网络，建立物流综合管理中心，提高管理的专业化程度，将物流业中各个流程融为一体，提高其运营效率，极大程度地降低成本。

2 现代物流体系的发展目标

2.1物流体系信息化

互联互通的现代物流体系构建需要加快信息化的进程。物流交易市场上供需双方信息透明和对称，将物流中的各大环节与信息技术相结合，为物流服务的供需双方提供一个信息获取平台和交换发布的平台。应用现代科学技术，对物流过程中产生的各项数据进行采集，后期进行模块化处理，提高企业的决策水平。加强信息化建设，不仅要提高数据采集和处理的能力，提高信息共享能力，还要利用信息化来进行流程改造，用于物流的流程设计和改造。此外，还要通过信息化建设提高整个供应链的效率和竞争力[2]。
2.2 物流体系智慧化

    要实现物流体系的互联互通，必须加强智慧物流技术推广应用。智慧物流是一种高层次、高水平的新型物流形态，是通过将大数据、云计算以及区块链等现代信息技术与现代管理制度全面融合，并应用到仓储、运输、配送等物流领域的各个环节的现代化物流管理[3]。
2.3 物流体系追溯化

    现阶段，物流体系中不恰当的人机交互和监管人员篡改数据等行为频繁出现，使得交易过程安全度降低。区块链技术的兴起，为信息安全提供了一种新思路。通过区块链技术，建立相应体系，避免信息泄露和追溯目标货物物流信息，加强物流过程的信息化透明程度，达到溯源结果的真实性，促进交易体制高效化与物流环节互联互通。
3 建立现代物流体系的四大系统

3.1 物流基础设施系统

物流基础设施因其特殊性又被人们称作物流系统运行的物质基础，不仅是物流网络发展的关键内容，还是现代物流体系运行的基本保障，包括物流基础设施、物流运输的工具以及物流的配送中心以及物流信息网络设施，主要作用在于有效促进现代化物流体系的建设，保障其运行。物流基础设施是现代物流体系的基石，建立物流基础设施系统至关重要。基础设施系统的建设要符合发展目标，达到现代物流体系的互联互通。在进行大规模的基础设施建设前，要统筹布局，从宏观上出发，落实到微观。基础设施建设要根据当地具体情况合理布局，防止盲目建设和无组织开工。运输线路的建设是物流基础设施的主干，要大力推动公路、铁路、航空和海运等运输线路的建设，呈现多式联运的格局，构建全方位的立体物流系统；加强对运输车辆、货轮以及货机的研发力度，使得运输工具更加绿色、更加高效；要改变成本高、空载率高、周期长的运输方式，各运输工具充分发挥自身优势，解决好运输方式之间的协调问题，做到完美衔接，形成一体化的交通运输网络。其次，还要完善物流园区、分拨网点以及配送中心，以此来为物流体系提供强大支撑。物流节点的高效运作可以折射出整个物流体系的效率。物流基础设施还包括信息设备的建设，如计算机、通信机器等自动化设备，要加强物流企业信息设备的普及率。在企业层次、供应链层次和区域层次建立可循环物流设施，建立绿色物流系统，实现资源的合理循环使用[4]。如图1所示。
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图1  现代物流体系的物流基础设施系统
3.2 物流作业系统

现代物流体系构建中的物流作业系统主要是由物流的功能所组成的，在实际工作中不仅包括物品的包装，还要包括物品的运输和该商品在流通环节中的安全以及物品配送等等内容。现代物流体系的作业系统必须符合一体化理念，广泛应用互联网、物联网、大数据和人工智能等新兴技术。仓储作业过程中应普及自动化立体仓库，大力运用射频识别（RFID）技术，建立仓储信息平台；在装卸搬运环节，将人、车、货互联互通，同时把各设施设备相连接，建立物联网；在流通加工方面，要大力普及人工智能技术，实现无人机干线运输以及配送运输，普及无人车以及自提柜的使用。同时，作业系统中的各环节都要依赖于物流信息系统，要保证信息及时传递与分享，实现物流作业系统内部的互联互通。如图2所示。
图2改正：“人车物”改为“人、车、物”
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图2  现代物流体系的物流作业系统
3.3 物流管理系统    

现代物流管理系统在实际工作中不仅需要保障对现代物流体系内部形成有效管理，更重要的是要能够对外形成有效管理，是现代化物流体系建设的重要推动力。要基于现代技术开发一套信息化水平高、成本相对较低和交互性较强的物流管理系统。高效科学的物流管理系统可以对物流系统的内外管理提供有序保障，具体包括：物流管理组织、物流规章制度、物流业务流程、物流评价指标和物流经营活动。企业的物流管理系统结合业务需要，可以从以下5个功能模块进行功能设计：采购管理、生产加工管理、仓库管理、销售管理和系统维护管理[5]。此外，在一些重要的物流节点处建立综合运输管理系统，保证对物流体系中的货物质量、交通安全、交通环境进行实时监测，加强对运输安全的保障，其中离不开云计算的技术支持。如图3所示。
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图3  现代物流体系的物流管理系统
3.4 物流信息系统

现代物流信息系统主要的组成功能主要有业务处理层、管理控制层、决策分析层和战略规划层4项重要功能，主要作用在于为现代化物流体系提供实效性信息，促进当代物流体系构建，增强我国经济实力。要建立物流信息平台，达到信息共享的目的，包括交通信息共享、供需信息共享、政策信息共享、供应链信息共享等。物流信息系统要建立在物流基础设施系统之上，利用好互联网信息发达的特点，通过电子计算机和通信设备及时提供相应的信息。积极利用RFID智能感测技术、无线电通信和北斗卫星定位系统，建立一个物流体系和市场供需相结合的信息平台[6]。信息系统还要实现各类信息的收集、传递、处理和分析，并在此基础上建立物流中心后台的数据存储仓库，以信息处理技术为手段，负责面向不同用户进行信息的采集获取和交互发布。借助物流信息系统平台，可以形成企业透明公开的运营环境，提高行业效率，并且有助于政府、企业、公众的互动，促进一体化发展。在此信息系统的基础上，可以极大地提高交通基础设施的利用效率，实现各类物流资源的配置优化。如图4所示。
图2改正：“通讯”改为“通信”
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图4  现代物流体系的物流信息系统
4 运用新型技术建立现代物流体系的三大网络
4.1  基础设施网、运营组织网、智能信息网
在建立现代物流体系基础设施系统的基础上，组合各分系统，形成全面的基础设施网络，实现跨区域基础设施的互联互通。单一的基础设施系统存在独立性，只有将各个系统互联互通、融合为一体，才可以发挥出现代基础设施系统的优越性。在运输设备方面，要在上层综合统一管理、优势互补，实现资源的最大化利用。此外，实现物流园区的互联互通，建立国内物流园区网络体系，加强各物流节点的联系，做到信息及时共享。如图5所示。
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图5  现代物流体系的基础设施网
建立高效科学的物流大通道，将每一次物流活动都安排得科学有序、有保障。一宗货物从出发地到目的地，必然会经过各种运营分公司，此时，各分公司的信息沟通与任务分工明确非常重要，一个高效的运营组织网起着至关重要的作用，也是实现现代物流体系互联互通的前提条件。同时，要保证运营过程中的高效率，最大程度地运用基础设施网络，实现运营组织网络的高效安全。如图6所示。
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图6  现代物流体系的运营组织网
在信息系统建立的基础上，加大各系统的相互联系，运用新兴技术构建现代物流体系的智能信息网络。首先要大规模应用物流信息处理技术，主要分为物流运营信息采集技术、物流运营信息交换技术、物流运营信息存储技术、物流运营信息加工技术、物流运营信息反馈技术和其他相关技术。综合运用物流信息处理技术构建信息网络，并且提高智能化水平；通过智能信息网络，提高现代技术的运用能力，促进现代物流体系的建设。如图7所示。
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图7  现代物流体系的智能信息网
4.2  现代物流体系的新兴技术
构建三大网络，离不开新兴技术的支持，要以云计算、大数据、区块链、互联网、互联网和人工智能等技术作为介质，从技术层面进行融入，在新兴技术的依托下建立互联互通的现代物流体系。
网络技术与物流的信息化促进了现代物流的发展，现代物流越来越依赖于物流信息技术。而云计算作为一项新技术，在现代物流中的运用是物流信息化发展的一个机遇，通过云技术可为物流管理的各方面提供信息资源。可把物流业中各层次的数据资源集成起来，进行全面的物流资源共享与应用，物流管理人员可对其中各个环节进行监控与控制，物流云平台将成为物流系统的指挥中心[7]。
物流企业在运营过程中时时刻刻都会产生大量的数据，假如企业没有及时高效地对这些数据进行处理，将会产生巨大的损失。将大数据技术作为技术介质运用到现代物流体系中，可以让物流体系中各方及时共享信息，在全局上掌握运作信息，促进管理者运筹帷幄、作出正确的决策。积极运用网络爬虫技术获取网络上的大量数据，采用大数据技术对客户进行需求预测以及设计最佳配送时间等。最重要的是，大数据技术不仅可以分析庞大的信息，还可以通过加工数据信息实现物流体系的增值，提高企业的决策能力，科学高效地减少各种资源的消耗，进一步推进现代物流体系智慧化。
区块链是指分布式数据存储、点对点传输、共识机制、加密算法等计算机技术的新型应用模式，在物流行业的应用前景十分巨大。2017年5月，京东联手科尔沁牛业打造了全球首例区块链全程追溯服务功能。京东区块链防伪追溯平台接入科尔沁牛业集团产品养殖、生产、加工等追溯信息，结合京东仓储出入库、订单、物流等信息，将全程品质追溯信息展现给消费者，消费者可以一键查询订单状况。据相关知情人士透露，合作的结果令人满意[8]。区块链技术本身作为分布式技术，现在正处于发展的初级阶段，要让区块链技术与物流产业慢慢融合，提高数据的可信度，避免数据造假的发生。
    物流产业是经济贸易的重要组成部分，随着互联网时代的到来，只有加快物流产业与网络信息技术的融合，才能使现代物流业紧跟时代发展潮流，实现现代物流体系的互联互通；此外，现代物流与互联网相结合，可以有效降低成本，促进信息资源共享，提高产业整体效率。物联网技术是以互联网技术为基础的一种扩展，物联网通过信息传感设备将物品与互联网连接起来，完成物品传输过程的信息交换和传递工作。这样一来，企业能够实现对各项物品传递过程的实时跟踪、监控管理功能。物联网技术发展已经被列为国家重要发展战略，物联网技术势必会成为现代物流行业信息智能化发展的趋势所在，同时也是推动物流现代化的最佳动力，能够为物流行业注入更多的新鲜活力[9]。大力普及物联网技术也是实现物理体系互联互通的必要基础。
国内物流牵头企业已经开始使用无人车、无人机、自提柜等，标志着人工智能技术已经趋向于成熟，并且已经开始被物流企业所应用。人工智能的发展可以极大地提高物流运作效率，尤其是配送方面。要让人工智能技术融入物流产业各个角落，实现现代物流体系的智慧化。人工智能技术的运用将引领现代物流体系更为激进地跨越机械化、自动化这个“半智能”物流行业阶段[10]。
5   建立健全现代物流体系的保障机制

5.1 顶层设计互联互通
    为了实现现代物流体系一体化、集约化和专业化，达到物流运作的信息化、高效化和安全化，必须要有一个准确精细的顶层设计蓝图，政府要起引领作用，以企业为主体，共同负责统筹规划。行业决策部门要进行合理的建设规划，既符合实际需要，又能刺激发展潜能，基于全局、业务和绩效3个层次来进行系统规划和设计[11]。顶层设计互联互通，政府与企业双方建立紧密的交流合作，并且要基于信息平台进行信息共享，做到顶层设计透明化。
5.2 信息安全

做好安全防范工作对于现代物流体系的构建至关重要，关键问题集中在如何提升现代物流体系中各类IT信息系统的安全性，保证物流信息系统不受到攻击、关键数据不被泄露。可从以下两方面来对物流信息系统安全性提供保障：第一是系统环境，加强信息系统的安全性、可靠性和保密性，保障区域物流体系中相关信息的数据安全和信息安全；第二是在系统环境安全的基础上积极开拓区域物流体系中各类信息系统的易交互、易追溯和易鉴别性[12]。此外，还可以将看不见的物流信息同实物流动过程紧密联系在一起，为物流管理提供信息，从而实现企业对于物流的全流程追溯；通过分析物流的信息数据，制定合理的措施，对整个物流过程的风险控制、物流调度和物流政策进行有效地控制。
5.3 政府支持与引导
现代物流作为一个综合性产业，政府的战略政策有着至关重要的作用，制定相应的政策有利于现代物流的发展。相关政府部门应根据实际情况规范物流市场，减少制约现代物流发展的阻碍因素，放开市场准入，发挥好引导作用；还应大力支持物流企业投资建设，加强扶持力度，支持中小物流企业的发展，形成公开透明的审批制度。此外，要完善政府部门物流监管体系，对物流企业进行规范性约束，促进形成公平的市场秩序，物流标准需依靠政府的强制性。现代物流体系的基础设施建设与规划是以政府为主体的，政府方面应该合理规划布局。基础设施建设与规划不仅会促进现代物流体系的构建，还能促进当地经济发展，有利于民生建设。以南京市为例，为了加快物流基地建设，在政府的支持和引导下，采取总体统一规划、优惠政策辅助、财政资金积极引导等多种手段吸引外来物流企业进驻物流基地；与此同时，政府与企业互联互通、紧密合作，发挥长江港口的比较优势，积极引入外商投资，中外合资进行物流园区的开发建设及城市公共物流节点的运营等工作[12]。相关部门还应该承担物流产业投资多样化的任务，引导和鼓励社会各种资本进行产业投资。
5.4 人才教育

    现代物流业有别于传统物流业，需要结合现代高新技术，从而实现体系的互联互通。要让现代物流体系互联互通，单靠基础设施的建设、技术的引进是不够的，还需要专业的人才资源。现代物流体系的构建需要一大批管理人才和技术人才，现阶段我国物流人才方面还存在缺口，人才培养已落后于物流业的发展，要建立一套全面综合的物流人才培养体系。提高企业内部高学历人才比例，大力引进高新技术人才，建立相关科研机构。高校与企业要紧密相连，结合企业发展需求，制定相应培养方案。高校加大物流专业以及相关技术专业的招生规模，提高教学质量，建立物流行业在职培训教育，并组织物流企业定期展开学术交流活动。通过“引进来”“走出去”，畅通人员引进通道，拓展人才来源渠道，以培养出更多适应物流产业运作的复合型人才[13]。现代物流业的发展离不开管理人才和高新技术人才，需要一大批综合素质高、具有较强专业知识的人才来为现代物流体系的建设助力。
5.5 管理体制
在“互联网+”的时代背景下，现代物流体系要实现管理与制度的创新。为促进物流业健康持续发展，应注意结合我国当前国情，构建合理的物流组织结构[14]。建立健全管理机制、利益分配机制、风险防范机制等，理制度的高效化可以提高企业的运作效率，减少劳动力浪费。互联互通管理机制是互联互通核心问题的重中之重，是最终影响现代物流网络能否实现互联互通以及互联互通实际效果的关键所在。其中，管理机制需要研究内容包括物流网络互联互通信息共享的管理主体、管理内容、管理职责和管理手段等；利益分配机制需要研究的内容包括不同物流节点之间在实现互联互通时，如何通过合理的利益分配促进双方有效合作，包括收益计算方式、收益分成模式等；风险防范机制需要深入研究内容包括现代物流互联互通过程中，可能产生的风险类型、原因和可能带来的不良影响以及相应的规避手段等，包括道德风险、管理风险、运作风险和信用风险等。此外，还要大力普及新兴技术，促进各物流企业与各物流园区广泛使用射频技术（RF）、全球定位系统（GPS）、自动仓储等技术，提高现代物流业的信息化科技水平。构建完成的现代物流体系应有一套规范化、可实施的约束机制和管理制度，实现权责明确、赏罚分明。
6  结论
建立一个基于互联互通的现代物流体系是时代所需。一个高效的现代物流体系可以降低物流成本，拉动经济增长，提高综合国力。要实现现代物流体系的高效运作，首先要保证体系内部的互联互通，这就要求物流产业积极运用新兴技术，促进现代物流体系的信息化、智慧化和追溯化。本文在明确现代物流体系理念和确定发展目标的基础上，提出建立物流基础设施系统、物流作业系统、物流管理系统、物流信息系统四大系统，积极推动系统建设，形成基础设施网、运营组织网和智能信息网三大网络，同时以新兴科学技术为介质融入推动现代物流体系全面实现互联互通。最后，为了保障现代物流体系的建设，从顶层设计、信息安全、政府支持、人才培养和管理制度方面提出保障机制。本研究从发展理念与目标、构建系统与网络、结合新兴技术和保障体系方面对现代物流体系的构建做宏观规划，意在促进传统物流产业尽快转型，提高物流产业信息化程度与运营效率，促进经济增长与社会进步。
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