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摘  要：科技创新已是医联体发展的核心，在不断产出科研成果的同时如何使其得到高效利用更是医联体科研水平提升的关键。笔者首次提出以高校联合传统医联体构成“新型医联体”，以高校带动医联体极大提升其科研实力，同时基于“医健云”平台构建科研成果信息库，实现新型医联体科研成果的充分利用，为科研人员以及社会公众提供更便捷而高效的服务。
关键词：新型医联体；科研成果；信息库；设计
中图分类号：G644       文献标识码：  A
[bookmark: _Hlk527198380]Design and Realization of scientific research achievements information Database of New-type Medical Alliance
                    ——based on “medical health cloud” platform
ZHANG Hong ,Zhanglongshan, Yangxiaoyan
Southern Medical University,Guangzhou 510515,China

Abstract：Scientific research innovation has been the core of the development of the medical alliance, how to take full advantage of the scientific research achievements while constantly producing is the key to improve the scientific research level of the medical consortium. The author first proposed university unite traditional medical form “new-type medical alliance”, made the university greatly improve its scientific research strength, and at the same time, built scientific research achievements information database which based on “medical health cloud” platform, realized the fully use of scientific payoffs, provided more convenient and efficient service for scientific researchers and the public.
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随着科学技术的发展，以科技创新为依托提升医疗核心竞争力已成为当今医疗机构管理的共识，科研不仅可以提高医院的医疗水平，同时也能促进转化医学的迅速发展[1]。为促进医联体科研水平的提升，我们提出以高校、高层级医院及低层级医疗机构构成“新型医联体”，让高校带动传统医联体的科研发展，极大地丰富其科研成果产出。新型医联体产生的科研成果数据具有容量大、生成快、形式多以及价值高等特点[2]，同时医联体内各级医疗机构信息化建设基础以及标准不尽相同，信息数据格式也不兼容，难以实现共享[3]，如何对这些科研成果进行高效利用以及平台共享已成为目前研究的重点。为更好地处理和利用新型医联体的科研成果数据，我们构建基于“医健云”平台的医联体科研成果信息库，运用大数据技术对医疗数据进行整合、提取、分析、转化，为高校和医联体的科研人员以及相关企业提供最前沿、最高效、最便捷的服务。本文就新型医联体科研成果信息库的设计与实现进行探讨。
  1 科研成果信息库构建背景
1.1 构建新型医联体
在2013 年，卫生部首次提出在全国建设医疗联合体（简称“医联体”）的工作思路[4]。医联体是指在一定区域范围内高层级的医院联合低层级的基层医疗卫生机构，组成纵向协作的卫星式服务组织形式，形成分级诊疗秩序良好、层级分明、功能定位清晰、方便患者有效、合理、适度地使用卫生服务资源的新型医疗服务体系[5]。
医联体有效提高了我国医疗卫生服务的利用率，合理的分工给医务工作者在治疗疾病的同时，拥有更多的时间进行临床科研工作。高层级医疗单位带动区域范围内的低层级医疗卫生机构，也方便了各级医疗机构之间的交流与合作，这为医联体中科研成果的共享提供了良好的平台。
南京大学科技成果转化中心副主任张晓东在“第三届中外大学校长论坛”上表示：“从发达国家发展高科技的历史来看，许多带动国民经济发展的重大科技突破都是依托高等学校产生的。”[6]所以我们构建大学联合高层级医疗机构以及低层级医疗机构的新型医联体模式，将高校的科研成果更多地服务于临床，也使临床科研成果给予高校科研人员更多启发，促进他们之间进行紧密连接，合作交流，共同发展，从而使得医联体的科研成果数量得到极大的丰富，内容得到质的飞跃。
1.2 科研与医联体相互促进
纵观科技发展的轨迹，科学技术的每一次重大突破都会引起经济的深刻变革和社会的巨大进步，科学技术是第一生产力。而科学技术的发展离不开科学研究，它是推动科技创新的主要途径。在当今医疗事业的发展中科学研究是基石更是核心。      
医联体要持续发展，必须依靠科技进步与创新来提高其综合实力。科学研究产生的先进成果可以对医联体医疗质量的提高产生巨大作用，在提高各级医疗机构综合实力的同时也增强了科研理论基础，为防治疾病提供科学依据，为指导临床工作提供新理论、新技术，从而促进医疗技术和医疗质量水平的提高。与此同时，医联体中各科室医生对其临床问题以及医联体制度管理的思考和探索也能促进新的科研项目生成，产生更多的科研成果。医联体的进步与科研成果的产生相辅相成，相互促进，共同发展。
    1.3 新型医联体科研成果产出的缺陷
新型医联体是以高校和高层级医院牵头，带动低层级医疗机构发展科研，提升其整体科研水平。但是其整体的科研成果仍出现产出偏慢，质量较低，转化不充分等特点。其中存在丞待解决的问题：
（1）面向新型医联体中低层级医疗机构——科研水平相对较低。在医联体中高层级医院的综合实力往往很强，科研成果产出非常丰富，但是低层级医疗机构的科研能力却存在极大的欠缺，分析主要原因包括：其一，基层医疗机构医疗服务范围较广，医务人员的临床任务过于繁重，虽通过分级转诊形式，病人接待数量大大减少，但是剩余用于科研的时间仍然相对较少：其二，在基层医院的医务人员中，经过硕士或博士等科研能力培训的医生数量相对较少，导致整体的科研能力较弱。即使现在基层医疗机构通过引进人才来解决这一问题，但其中大多为年轻医生，对于临床问题不甚了解，导致科研的选题精确性以及实用性低[7]，同时科研平台的缺陷也导致其科研成果产出相对较少，速度较慢。如今对于医生的能力要求日益增加，其临床经验和学术水平缺一不可，坚实的学术基础是临床经验产生的前提与保障，临床经验也可以转化为学术成果，两者互相促进，决定了一个医生的医疗水平，故而提高基层医生的科研水平迫在眉睫。
（2）面向新型医联体中的高层级医院以及高校——科研成果利用及转化率低。高层级医疗机构的医务人员科研实力相对较强，同时在医院奖励以及惩罚的机制下，医务人员都踊跃地进行科学研究，其科研成果产出源源不断。然而盛产的科研成果却得不到良好的管理，造成其利用率低下。同时也存在高校中各课题组在选题立项以及使用临床样本的重复率增加，致使其科研成果实用性降低。这些堆积的科研成果没有得到积极良好的管理，更缺乏面向社会服务的意识和能力，导致其推广以及转化率低下，大多成为鸡肋。
（3）面向新型医联体的科研成果内容——临床与基础研究结合性较差。对于高校的科研成果，其主要立足于纯粹的基础研究，没有将理论与临床问题很好地结合起来，导致其成果相对片面，缺乏转化性研究。而对于医疗机构的科研成果，其仅仅是基于临床问题，对疾病的诊断以及治疗机制研究还不足够深入，更多的是对疾病表型进行发现、描述、统计以及比较，而对疾病发生发展的机制还需要高校中的基础研究进行辅助，这样才能使其不仅仅局限于临床层面的横向研究，更能从纵向深入的分子机制来解决根本问题，达到对于疾病不仅能治“标”，更能治“本”。
以上三个急需解决的问题迫使我们构建新型医联体的科研成果信息库，将各个机构的科研产出和结果进行优化配置、有机整合，为新型医联体科研工作提供优质服务，有效促进新型医联体科研成果的利用、科学研究的发展以及医疗水平的提高。构建科研成果信息库既解决了基层医务人员科研水平较低的问题，以及能够使他们高效利用仅有的剩余时间，又解决了高层级医务及科研人员产出的科研成果堆积、利用率以及转化率低下，以及临床问题在机制研究的深度方面欠缺的问题。极大地促进了新型医联体科研成果的持续产出以及充分利用。
2 科研成果信息库的主要作用
科研成果信息库是管理信息系统在医联体中的应用，其拥有多种信息库的特点，但其自身也有很强的独创性和复杂性。
我们的医联体科研成果信息库的主要作用包括：第一，高校以及医联体中的科研人员利用科研成果信息库，能够为在研项目提供研究技术和方法，同时对后续科研项目的选题提供新的方向和思路；第二，在校教师以及医务人员通过科研成果信息库的学科前沿知识以及临床研究结论，提高高校教学质量和医院医疗水平，有利于提高医联体科研水平和医疗服务水平；第三，医联体科研管理工作者通过信息库中的原始资料，获得准确、高质量的数据信息，在科研成果信息库的数据支持下进行科研信息管理，对资料进行识别、选择、分析、概况等工作，充分发挥科研管理的功能，为管理者在科学研究管理和服务实施提供基础数据环境；第四，对内推广科研成果信息库，科研人员从信息库获得有效信息推进新的科研成果生成，继而丰富信息库，良性循环促进信息库的扩充以及壮大。对外推广科研成果信息库，使企业及时了解这些新的科研成果，企业为解决技术难题可以通过信息库寻找技术帮助，从而发掘科研成果潜在的市场需求。同时，利用科研成果信息库把科研成果应用范围、市场前景、经济效益和社会效益等信息提供给企业或产业部门，可以提高科研成果的转化速度。
3 新型医联体科研成果信息库的建立
3.1 科研成果数据的收录要求
我们以大学联合高层级医院以及低层级医联体成员单位的市级以上科研成果资源进行收录整合。医联体中科研人员所产出的科研成果主要类型包括国内期刊发文、SCI论文、国内会议和ISTP 国际会议论文，以及专利、基金和奖励等。对于科研人员以及高校教师的科研成果，凡是以大学、高层级医院及其下属的医疗机构为第一署名单位或联合署名单位发表的科研成果，均可进行收录。收录年限在2008年至2018年。在收录过程中进行查重，同一科研成果在信息库中均只收录一次。
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科研成果内容

3.2 开发平台以及系统构架
系统研发基于项目研发团队前期研发的“医健云”平台，并采用visual studio 2013为集成开发工具。“医健云”通过构建高速智联的网络和云计算服务平台，连接广州地区主要医科院校和医疗机构的“多级混合云”，为医联体中的高校、高层级医院和低层级医疗机构之间提供良好的交流以及科研成果共享系统，成为信息库建立的良好基石。
我们的数据库采用关系型数据库 SQL Server 2008，IIS 8.0作为 Web服务器搭建工具，并通过sql语言，初始化数据库和建立表之间的联系。管理人员可以通过后台进行数据信息的录入，科研成果信息的添加，以及采用标准化方式对已实现PDF格式存贮的科研成果数据信息进行处理。
3.3 系统功能模块的设计
为更好地整合、利用以及转化新型医联体的科研成果，我将科研成果信息库系统主要分为五个功能模块：输入上传模块、审核整合模块、查询检索模块、用户管理模块、用户自主模块。利用五个模块，分别针对科研人员、科研管理员、系统管理员以及用户的各自工作以及需求，构建完整而功能齐全的科研成果信息库。
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科研成果信息库系统功能模块

3.3.1 信息库输入上传模块
科研成果资料进行收集是科研成果信息库建立的第一步，主要是将分散于医联体中各个科研部门的科研成果数据资源进行整理合并，使用统一标准化数据格式进行录入、分析、统计，生成新型信息集合体，把原始资料转换成对研究人员有用的信息，处理成科研人员能够理解和利用的形式，实现信息数据共享。
我们建立数据输入上传模块，将数据整合分为两个阶段实现：统一上传阶段以及自主上传阶段。
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科研成果上传过程

（1）对于目前已有的科研成果，医联体中各医疗机构科研处进行收集，其后对科研成果的质量进行严格的把控与筛选，科研成果质量不仅仅是医联体生存以及发展的基础，更是科技管理的核心[8]，为提升信息库的数据质量，管理人员选取其中具有科学研究性、创新性以及实用性等优质科研成果进行纳入，然后根据科研成果的类型进行分类（主要包括文献、期刊、会议、专利、基金等），其后根据年限进行二次分类处理，在进行审核后按照统一信息属性要求进行输入上传，最后由高校科研处进行最终审核，便于后续的信息分类处理。
（2）对于后续产生的科研成果，开发自主申报科研成果模块，以便医务人员及时有效地上传科研成果。科研人员可以在线填写数据，向自己单位科研处提交申请，各单位科研处根据前述标准进行审核后上传，同时自动生成报表，从而实现科研成果数据处理的便捷、高效以及自主。
3.3.2 信息库审核整合模块
高校科研管理人员对统一整合的科研成果进行审核、分析，将大量的数据进行组织、处理和编制索引，使科研人员可以很容易且很快地找到要使用的信息。建立统一的数据字典，完成一些重复信息数据的快速输入，减少信息冗余，达到规范数据的录入，主要包括单位、纵向项目类别、横向项目类别、论文期刊类别、获奖类别、研究人员职称、研究人员学历等。应用中间件技术实现科研成果信息需求和现有科研成果资源的匹配，同时构建存储科研成果信息的仓库，科研管理人员根据科研成果信息的利用价值、成果质量、意义重大程度等选取部分科研成果信息资源，将其加以整合存入信息仓库，同时生成科研成果信息报表，定期对数据源中的信息进行处理，为后续对于科研成果的保存、分析以及分类管理提供便捷。
3.3.3 信息库查询检索模块
我们建立的科研成果信息库可以面向新型医联体中科研人员以及社会公众，其包括政府部门、其他科研机构、企业以及社会大众。通过设计的查询检索模块使结果查询更加便捷、简单、明了。我们借助科研信息管理系统等辅助软件，基于科研成果信息库生成报表，将科研项目、论文成果、著作、专利等数据按照不同来源、不同年度、不同单位等多种条件、多种角度形成报表形式或其他形式呈现出来，科研人员根据自己需求和感兴趣的部分通过输入关键词检索手段，综合查询获得这些数据报表。与此同时，系统管理人员也可通过查询检索模块所出现的高频词汇，了解用户所关注的热门领域，及时发现科学研究的热点，为科研人员后续的科研项目选题提供新的方向和思路。
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检索查询流程

3.3.4 信息库用户管理模块
为了更加高效地为新型医联体科研人员以及社会公众提供便捷而切身的服务，同时方便对用户进行合理的分类管理，我们为系统管理人员设计信息库用户管理模块。其分为用户身份审核模块、用户信息管理模块以及用户权限管理模块。用户在进行信息库账号注册以后，系统管理人员首先对于申请用户的身份进行审核，及时地掌握各个用户的基本信息，对用户的信息进行收集以及反馈调研。面向新型医联体的科研人员，收集并初步掌握其研究领域、研究特性、研究优势以及科研的发展方向等，同时了解科研人员的研究基本需求，对于信息库科研成果内容的要求；面向社会公众以及企业人员，可以掌握其对于信息库的需求方向，对于信息库操作使用要求以及缺陷反馈，从而针对其需求方向，丰富信息库的数据提供，以及及时改进操作界面，提升用户体验。对于申请特殊权限的用户，管理人员通过对用户权限的管理，更加合理地根据其本身的需求进行更高级别的便捷以及合适的服务，以达到更加的人性化。
3.3.5 信息库用户自主模块
为了推进科研成果信息库的使用，提供给大众更加便捷、更加完善、实用性以及自主性更强的信息库，我们开发了用户自主模块。针对科研工作者的个人需求、知识特征、科研特长等实施信息服务，提供符合科研工作者身份、兴趣、研究方向以及满足其特定需求的针对性信息服务。
其一，针对研究者的科研方向设定科研成果利用范围，通过设置相应的权限和用户级别，根据用户特征划分科研成果信息库使用内容，为科研工作者提供及时的有针对性的服务，针对科研方向设定科研成果利用范围，既提高了提供信息的速度，也基本满足用户需求；其二，让科研工作者可以随时根据对科研成果信息的需求和自己的研究喜好对服务过程提出要求。通过客户端申请使用科研成果信息库其他级别或其他权限的内容，让用户的自身需求得到最大程度的满足；其三，用户可以定制科研相关领域的信息推送，系统管理人员将用户关注领域的最新科研成果以邮件的形式发送给用户，使用户可以及时地了解关注领域的最新科研成果，为课题的推进提供更加及时而便捷的服务。
    4 讨论
我们构建的高校联合传统医联体的新型医联体中，高校是科学研究和技术开发的基地，通过科学研究来发现新知识，创造新的科学技术，为科技创新提供智力支持，其在医疗单位科研水平的提升起到关键性的作用。卢瑟福曾指出：“在学术界没有适当的思想准备的情况下而能够作出自然科学的发现，这是十分罕见的情况”。临床医疗是医学科研的根基，科研的宗旨不能离开为临床医疗服务，科学研究是提升临床医疗水平根本方法，更是学科建设的重中之重[1]，只有将临床与科研进行紧密的结合，才能够为科研人员提供更加充分的“思想准备”。新型医联体能够极大地促进二者之间的紧密连接，使其相互交流，相互促进。
随着科学研究的日益发展，新型医联体的科研成果不断产出，对这些科研成果若不加以整合规划，提炼精简，转化利用，其实用性将大大降低。我们基于“医健云”平台开发的科研成果信息库，将这些科研成果进行极大地利用，不仅能够为科研人员的研究目的、研究目标、研究方向、课题进展提供理论帮助，更加能够为他们的实验方法，设备材料提供实际参考。依托网络平台，更能提高各层级医疗机构之间的信息交换与实时共享，及时更新和完善最前沿的科研成果，打破信息孤岛和数据孤岛现象，为科研人员的研究提供更加便捷而高效的服务[9]。这恰恰符合了医联体建设的核心和出发点——资源共享[10]。与此同时，科研成果信息库的建立为政府、企业以及社会大众提供最前沿的科学数据，可促进科研成果转化成生产力，实现其经济价值和社会价值，成功打破传统信息库社会服务的意识和能力不强，社会效益低下的僵局[11]，并为后续开发性科学研究提供研究方向。最终达到医联体科研成果的持续产出以及不断转化的良性循环，极大提高科研成果的利用率，使其不再成为鸡肋。
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