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摘要：以双创战略在民营经济相对发达的温州地区的实施及其效果为研究对象，分别从国家政策的解读与众创空间的内涵着手，通过调研，以翔实的数据展示温州地区创客空间的发展历程和特征，并就存在的问题，结合产业特色、人才聚焦和投资文化等方面，提出对策和建议，以促进地区科技进步。
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一、众创空间的内涵
（一）政策导向与引导层面
2015年3月，李克强总理发出“大众创新、万众创业”的号召后，众创空间作为我国实施创新驱动战略的新型载体应运而生、成为推动“大众创新、万众创业”的驱动力、激发创新潜能、创业行动的有力推手。随之印发的《关于发展众创空间推进大众创新的指导意见》（国办发〔2015〕9号）对创新创业提出明确要求，即营造良好的生态环境、激发群众的创造活力、打造经济的新引擎。众创空间的出现无疑是顺应新一轮科技革命和产业革命的必然、是有效满足“互联网+”时代以共享经济、社区分享为基础的大众创新、万众创业的服务平台。随着“大众创新、万众创业”战略的进一步深入以及市场对众创空间需求的提升、创业者追求便利化意愿的增强以及知识溢出、成果聚集效应的凸显，众创空间作为连接国家政策与创业者的平台和纽带，其重要性更加不可忽视。2016年，国家又紧跟着出台新文件（《关于加快众创空间发展服务实体经济转型升级的指导意见》国发办〔2016〕7号），倡导通过龙头企业、中小微企业、科研院所、高校、创客等共同努力打造众创空间，同时高效配置和有效集成人才、技术、资本等各类创新要素，让更多的科技人员投身科技型创新创业，推进产业链、创新链、深度融合，提升创新创业的能力和水平。”由国家的政策层层推进可以看出，在政策层面，随着全球新一轮科技革命和产业革命对社会经济影响的深入和我国“大众创新、万众创业”战略的不断深化，创客空间已经由单纯的为初创者提供服务的载体、低成本的创业空间演变成由科技成果孵化器、社交集群、知识分享社区、网络共享团体、加速器、产业园区的多层次、多空间、多对象型的链接各创业过程、支撑成果孵化的综合性的平台。为了进一步发挥众创空间创新集聚、成果聚合、知识溢出的作用，营造良好的运营环境、降低运营成本，各级人民政府出台相关实施意见，力求提供有力的机制保障。《浙江省人民政府办公厅关于加快发展众创空间促进创新创业的实施意见》明确指出构建健康发展的众创空间生态体系，坚持以市场化、集成化、专业化、网络化为发展方向，提供开放性资源、融资服务，构建专业社群[1]。温州市政府则立足于区域特点和产业特色，积极响应国家和省政府积极发展众创空间的号召，提出围绕510产业的创新链、产业链，发挥政府产业引导基金作用，培育发展创新服务机构，建设一批集孵化、服务、科研为一体的众创空间[2]，充分发挥众创空间服务地方、创新地方的作用。
（二）功能实现与发展层面
众创空间的概念起源于美国，其兴起与“创客风潮”有密切的关系。从众创空间的功能角度分析，其主要的目的是为了提升创业者的创新能力，通过资源聚集、知识聚集、技术聚集实现溢出效应。《创客杂志》（2005年创刊于美国）曾对创客空间下过相关定义，作为真实存在的物理场所，众创空间必须具备开放的实验室、交互的硬件加工等条件，将创意转化为产品，如德国的Chaos Computer Club具有加工车间、工作室等功能，利用空间的激光切割机、3D打印机等硬件设备实现创新创业[3]。Boylea等通过研究澳大利亚公共图书馆在创客空间中的作用后指出，成功的创客空间需要具备一些共性，包括具有聚集共同创新意愿的团体性、激发同一创客社区内的合作与创新、在同一空间中形成更大的用户群、实现代级之间的学习和社会联系、促进知识的快速传播和传递、培养终生学习的理念等功能[4]。除此以外，众创空间还应该具备成果商业化、知识专业化、资源集成化的特点[5]；实现运行方面的创新与创业相结合、线上与线下相结合、孵化与投资功能相结合[6]；并具有工作空间、社交空间、网络空间、资源共享空间的功能[7]。
二、温州众创空间发展现状及特征
[bookmark: _Toc453108603]（一）众创空间数量呈爆发式增长，跨越式发展
为了切实贯彻执行国家创新创业战略区域化，实现与产业对接、促进产业发展的地方化战略需求相对接，温州市各级政府、各类型高校、企业充分发挥协同创新精神，协力建设更加符合实际发展需求的众创空间。2015年，温州市仅有实体化众创空间15家，而截至2016年6月底，温州全市共有众创空间（含孵化器）59家、创业服务机构6家，其中具有市级以上资格的科技企业孵化器14家、市级众创空间8家，与2015年同时期相比，以平均每个月7家的建设规模快速增长，形成了综合性众创空间与专业性创客服务中心互补的发展格局。全市众创空间呈爆发式增长趋势，充分体现了双创战略温州本土化实施的效率。
截止2017年年底，温州市级众创空间更是呈现井喷式的增长，市级众创空间增加了29家，孵化器增加了2家，增加量同比增长近30%；已建成投入使用的各类科技创新创业孵化平台共计120多家，同比增长49.38%。温州市的众创空间的发展，不仅仅体现在数量井喷式的增长，还体现在创客人才结构呈现多样性。与2017年年初的200多家创客团队相比，截至2018年年初，温州市已经拥有各类创客团队1000个左右，数量增长约5倍。与此同时，创客人才还呈现出年轻化的特点，据不完全统计，在温州市的创客中，以企业技术人员、高校教师、大学生为主，创客平均年龄不到30岁，人才构成上也较为合理，梯度鲜明，整体上从事的行业领域集中于工业设计、信息技术、电子商务、文化创意等产业，以“互联网+”发展为契机，实现新模式、新业态、新技术带动传统产业发展、与传统产业融入的趋势。
（二）众创空间覆盖面广，基本实现温州全区域覆盖
温州市现有110多家创新创业孵化平台已经基本实现全覆盖化，众创空间（孵化器）在温州市各个县市区均得到一定发展，市级以上的众创空间，鹿城区已有19家、龙湾区、瓯海区各12家、瑞安市9家、乐清市7家、平阳县4家、经开区3家、永嘉县、苍南县各2家、洞头区、泰顺县、文成县各1家，共计73家；市级以上孵化器与众创空间相比，数量相对较少，仅有23家，但都已均匀分布在初泰顺县、平阳县之外的各县市区。除此之外，温州市在2017年度还成功建成或运营4家市级众创社区，这些众创社区分布在各个市辖区，聚落了各区域内的孵化平台，整合、增强了各区域内的创新创业能力。
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图1 温州市众创空间分布图
（三）众创空间等孵化平台活动多样、聚集性强
截止2017年底，温州市孵化平台已吸纳入驻创业企业（团队）共计4500多家（支），带动了近30000人的就业，其中更是促成温州市应届大学生就业数7000人次以上。此外，众创空间在2017年温州市各区举办了2200场以上各类创新创业活动，辅助了我市各区的“双创”建设，且从实际调研情况来看，各县（市）区都建立了至少1家以上的众创空间，平均集聚创客人才20名以上，初步形成了政府引导下的，根植地方产业的，功能全、类型多、主体多元的众创空间发展格局，这种格局以综合性众创空间为主体，以专业众创空间为特色，在发展温州市众创经济的过程中发挥了作用。
[bookmark: _Toc453108605]（四）依托众创空间形成全方位，全链条式扶持体系
经过近两年的建设和发展温州市众创空间，已经初具规模。基于为创客提供服务，为自主创业建设平台，为创客交流打造归处，为项目孵化成就去处的理念和定位。温州区域内的众创空间已经形成了全方位、全链条式的创客创新创业扶持体系[8]。例如：温州红连薪火工坊不仅仅利用其自身平台优势，为创客提供了100多个创业岗位，并通过不断探索构建出适合温州本土创客发展的全新的创业创新生态系统。
[bookmark: _Toc453108606]（五）众创空间多元化主体的特点强化了民间资本投资力度
截止2017年年底，温州市已建设的孵化平台中，民企创办的孵化平台数量占比越来越大，2017年度占比已达78.69%。在孵化器方面，虽然平台建设主体多为政府，但是，民间资本创建的的孵化器数量也呈现出了逐年增加，逐步上涨的趋势。温州市市级众创空间中，政府主导创办和高校创办的分别约占比11%、8%，民资创办则占比约为81%。在2017年市级认定的29家市级众创空间中，民资创办的占比达到了25家，与2016年相比同比增长了56.25%。民间资本投资进行众创空间建设的比例的显著增长，表明民间资本投资力度加强、参与创新创业活动意愿高涨。（详见表1）
表1  2017年度温州市级以上众创空间运营主体情况
	众创空间等级
	运营机构主体性质

	
	民营（家）
	公办（家）
	校办（家）

	市级众创空间
	32
	4
	3

	省级备案众创空间
	17
	1
	1

	国家备案众创空间
	10
	3
	2


（数据来源：温州市众创空间联盟统计数据）
（六）众创空间总体收支情况良好，但不同区域收支呈现差异化
与2016年相比，温州市2017年由于众创空间数量的迅速增长，收入达到了16271.63万元，同比增长了96.69%；数量的增长，带来的必定是支出也会呈现出一定的增长趋势，在支出方面，2017年众创空间的总体运营成本支出已达15374.907万元，同比增长了88.77%。2从整体上来看，2016年众创空间的总体结余仅为128.088万元，2017的结余则已达896.723万元，是2016年的7倍之多。表明温州市的众创空间不仅在数量上呈现迅猛增加的趋势，在运营方面也开始趋向总体收支平衡，渐渐步入正轨的局面。
与此同时，温州市不同区域间的收支则呈现出差异化的特点，对比2017年度温州各地区众创空间的收支情况，可以看出鹿城、龙湾、瓯海三个区和乐清市、瑞安市2个地辖市，共在收入方面占比82%，运营成本支出方面共占比86%，是温州市2017年度众创空间运营收支的主要产出，而其他区域则占比较少。
三、温州众创空间发展存在的问题及不足
（一）温州创新创业环境欠佳，不能有效的吸引外来人才
从政府层面上看，温州支持众创空间发展的力度相较于北京、深圳、杭州等地明显偏弱。政府服务方式和效率滞后于经济发展要求，政策门槛高，很多企业并不能很好的享受到政策。从空间布局看，温州市众创空间大多分布在企业旧厂区等区域，这类区域中往往缺乏与人才相适应的生活配套设施，创业者生活环境处于相对劣势[9]。这些问题导致市外的创业团队和人才难以长期驻守温州，本土优秀的创业资源也相继转战上海、杭州等地，出现创客人才“空巢化”的现象。据相关数据显示，温籍高校毕业生回温就业的比例在63％左右，但是具有明显的专业倾向，技术型、高新产业对接的专业基本无人愿意回到或者留在温州工作，如温州大学毕业生留温率计算机软件应届毕业生留温就业率几乎为零。这些因素造成了创客队伍在专业知识和技能结构上的失衡，同时，温州众创空间总体上高质量的创业项目不多，部分众创空间“有店无客”，如国智9号乐创汇入驻率在10％左右。
（二）众创空间观念模糊，界定不一致
众创空间的兴起，政府的支持，民间投资力度的加大，使得众创空间已经演变为一种新兴的产业，越来越多的人群想要通过众创空间来实现自己的创业想法[10]。可是，很多的团队或者组织对于众创空间的概念并未界定清晰，将众创空间仅仅看作是一个各类团队的集聚地或是理解为传统的孵化器等，也有将众创空间简单粗暴得等同于电商园、文创园、时尚产业街区等。正好温州众创空间的个别负责人表示：就目前温州市的具体情况来看，大多数人群对于众创空间的认识其实还是存在一定的偏差，对于众创空间的定义还是太过于广泛，以上这种情况的发生是不利于众创空间的发展的，更是不利于资源要素集聚发展。为此，如何更好的对众创空间这一概念进行更为精准化、细致化的界定，则变得尤为重要，清晰得界定概念能得更好得实现政策的分类指导和精准对接。
（三）创业团队层次不齐，素质亟待提升
温州市各众创空间中的创业团队，主要还是以大学生为主，缺少高质量的创业人才以及项目。特别是随着大量优秀温籍高校毕业生选择前往北上广等一线城市发展，使得温州众创空间的质量得不到提升。2017年，在温州市众创空间吸纳的项目中，有50%的占比都是来自于大学生创业，这类型项目团队虽然活力强，但是由于其缺乏实际的经验，多数项目还是呈现出疲软的态势，大多数缺乏较高科技含量，市场竞争力颇弱，发展前景偏弱。与此同时，由于温州市相对杭州而言，吸引力远远不足，故对于海外项目及科技人员创业项目的吸收更是少的可怜，不足30%，公司高管离职创业的项目更是不到10%，而这类型的创业项目恰恰是具有一定的技术含量或创新能力，在市场上颇具竞争优势。因此，对于温州市目前的发展状态而言，温州市众创空间的项目整体在市场化发展中的能力仍是较弱。
（四）众创空间职能不明、功能滞后
温州市众创空间在爆发式增长方式发展过程中也带来了功能不强、氛围不浓、专业管理人才缺乏等并发问题。与其他大中城市相比，温州从大多众创空间位于城市边缘地带，创新创业资源不集聚，创新创业氛围不佳，人气稍显不足，更甚是部分众创空间仅有物理空间而未能提供创业辅导、投融资、社交、中介等服务。截止2017年年底，温州市众创空间为创业项目提供的场地大致有36.2万平方米，工位仅有12328个，而2017年在众创空间孵化的创业团队和企业数更是少于2600个。这也表明众创空间在目前阶段可能存在空间资源浪费问题。随着众创空间的数量不断增加，运营的人才队伍和服务能力跟不上，拉低了整体创业服务能力。
（五）创业投资增长缓慢、主体缺乏热情
2013年温州市设立了“创业投资引导基金”，旨在通过引导社会资本的投资来实现健全创业投资体系的目的。从实际运营情况看，雄厚的温州民间资本对高风险高回报的创业比重投资虽有增加，但总体而言，仍偏重于投资见效快的行业，但是相较而言还是处于一个较低的比例，基金在此过程中也未能发挥应有作用。同时，温州本土的投资资源稀缺，全市仅有3家众创空间营运服务商拥有天使基金。对于初创团队，市场资金的难以维持持，更是容易导致出现优秀创业团队和项目外流的情况。
（六）众创空间类型单一，缺乏专业性和多元化的发展要素
综合性众创空间为主、专业化等多元化众创空间数量少，对实体经济及产业发展缺乏带动力。就目前而言，温州市的众创空间大部分仍为综合性众创空间，因此入驻的创业团队类型多样，多样的类型在一方面也导致了，孵化平台项目同质化、低端化的现象明显。同时使得众创空间资源无法得到有效配置。而温州的专业性众创空间相对而言较少，集中的领域呈现过度的专一化，主要在“互联网+”技术和文化创意领域等几个方面较为突出[11]，缺少围绕温州市产业发展需求或由温州龙头骨干企业和科研院所主导的众创空间，也使得温州市众创空间整体与本市经济、产业发展结合的能力偏弱，无法带动实体经济与产业的新发展、新升级。
四、进一步提升温州众创空间发展的建议
（一）通过“政策落地”，提高现有平台的资源利用率
高端性不足、转化性不够流畅、能级不高等问题在温州众创空间发展过程中逐渐显露，面对如此窘境，温州市应整合社会资源，充分利用传统的孵化器、大学科技园等创新创业等载体，优化和完善当前的运营机制和业务模式并加发推广。同时，在浙南科技城、温州高新区等新辟创新创业资源较为积极的区域，加大众创社区的投入建设，如创客小镇等，辅以引进各类高级人才，充分发挥人才在学科、研发等方面的资源优势，以人才引人才，吸引更多更优质的科研人才，形成规模效应，引导国内外创客来温创新创业。也可通过鼓励多元化的创业主体进行创业，如高校师生、科技人员、连续创业者等通过企业法人、创业社区等多元化组织形式，建设不同于现有创新创业平台的新载体。
（二）集聚各类储备人才，培育集聚化的“创客群体”
温州市对于储备人才需要采取更适宜的方式、方法。增强创客大赛项目在温举办的可能性，以举办各类创客创业创新活动为契机，多形式、全方位的积聚各类人才，为温州储备更多创客人才，也可进一步通过完善人才项目的扶持机制，更大程度上实现创客从众创空间到市场的成功转变。在创客人才的数据统计、收集之上，也要进一步加强力度，将重点放在强化创客人才作用发挥的机制研究之上，做好人才、创业项目储备工作，搭建创新人才、创业项目与众创空间桥梁，采用学徒——导师制的方式，建立导师资源库、项目信息库等，通过搭建人才、导师及潜力项目三者之间的桥梁[12]，来实现全方位的人才储备工作。 对于本土创新人才资源，也要通过培训、讲座等各类方式，将人才转变为创业人才，而这类人才的发掘，需要不断挖掘高校、科研院所和大型上市企业的人才资源，使之转变为众创的人才储备，另一方面众创空间等孵化平台可开设“人才讲堂”、“创业培训”等等类型的活动，加强与其之间的情感及支持服务维系，引留创新人才及优质潜力创新项目。同时，也要注重引进国内其他城市的高层次创新创业人才的需求，可以通过提供项目孵化保障以及资金支持等方面条件，来吸引海外人才的流入。
（三）以效能促氛围，实现“众创生态”的进一步优化
通过各类创业创新大赛培育全国知名创业青年典型或是挖掘各类竞赛中脱颖而出的优胜者，鼓励其留温创业。典型代表的树立有利于营造出良好的氛围，扩大温州在全省乃至全国的创业创新影响力。为此，温州市在后续的众创空间的发展过程中，要加强对众创空间进行整体宣传推介，通过发布“温州众创空间地图”、“温州创客指数”，引导更多人才和团队，同时，利用好线上、线下双线资源，构建完善的创业宣传传播体系，塑造独具“温州特色”的众创空间整体面貌，利用新媒体、自媒体等传播渠道搭建多元的创业活动发布平台[13]。与此同时，要出台相关政策，支持跨界之间的相互合作，鼓励各种社会力量举办创业沙龙、创客大讲堂、创业训练营等活动。学习北京、深圳等地可取经验，丰富众创空间的建设类型。
（四）秉承政府引导、市场主导的理念，做到“各尽其能”
当前活跃的各类众创空间大多是市场主导下自发成立的，如北京中关村创业大街如此大规模的众创空间，也是政府回应市场主体需求的结果[14]。在市场主导的大背景下，政府仍然扮演着不可忽视的重要角色。众创空间的发展在尊重创业者群体的需求的同时，还需要政府部门对于相关政策的解读。在温州市普及众创空间相关专业知识，让众创空间的概念界定更加清晰化。与此同时，需要通过各类培训讲座的举办，来更好的发挥市场导向的作用，在遵循创新创业规律的前提之下，鼓励形式多样的创新业态，但在需要上要严格把关，以精求质量，切不可一味的追求数量上的激增，而忽略了质量上的要求。最后，还需要充分利用好建立起来的众创空间联盟，及时掌握众创空间发展动态，建立众创空间信息管理系统等，帮助众创空间及时有效对接相应资源，通过以上种种方式来共同构建出良好的创业生态环境。
（五）加大创业风险投资发展力度，倡导“投资文化”
对于创业风险投资温州市相对其他众创空间处于前列的企业而言是处于相对劣势的。为此，温州市需要建立更加完善的风险投资、创业投资发展优惠政策，通过阶段参股、跟进投资等多种方式，引导金融资本和民间资本的投入力度，更要明确做好引导培育创业投资群体的工作，形成独具温州特色“投资文化”。吸引更多的成功的创业家投身天使投资，使后续创业者能够获得有效的启动资金、创业经验等，加快实现从创业者到企业家的转变，积极引入国内外优秀投资机构来温创业投资，通过引入创投人才、更新创投理念、管理方式以及对成长企业的服务模式，进一步助推创业投资环境的发展[15]。
（六）完善创业创新公共服务，形成“产业导向”
发展众创空间，核心在于体制改革、公共服务、社会环境三个方面。为此，温州市需要首先做到简政放权，深化行政管理体制改革，在部分地区推行集中办公区登记制度，破除体制机制束缚，试行“先照后证”、“一照多址”等多种方式。其次，要积极推动科技创新，完善创新创业公共服务，引导和激励科技创新平台向创客开放仪器设备，促进公共科技资源和信息资源开放共享[16]。三是实现服务体系网络化，营造鼓励创新宽容失败的社会环境，构筑起创业创新公共服务网络体系。同时，要积极鼓励支持建立温州市龙头企业创建孵化平台。平台的建立可以使得更多的众创空间可以借助创办企业的自身资源，减缓自身的展力，同时也可以为创办企业减少支出，调动了众创空间中人员的积极性，辅助创办企业的发展，在一定程度上能够刺激该行业领域的创新创业发展。
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Implementing double creation strategy to promote regional scientific and technological progress: take the development of Wenzhou Chuang Chuang space as an example
Liu Haiming
Wenzhou Vocational &Technical College, Zhejiang Wenzhou,325000
         
Abstract：Taking the implementation and effect of double-creation strategy in Wenzhou area where private economy is relatively developed as the research object, starting from the interpretation of national policy and the connotation of public-creation space, through investigation and research, this paper demonstrates the development process and characteristics of passenger-creation space in Wenzhou area with detailed data, and combines the industrial characteristics and people with the existing problems. Focus and investment culture, and put forward countermeasures and suggestions to promote regional scientific and technological progress.
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