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摘要：“互联网+”背景下，龙头企业利用开放式创新平台这一新型创新组织模式进行高效的持续创新，日益受到重视。以国内外3类开放式创新平台（非定向研发协作模式、定向研发协作模式以及孵化运营模式）为研究对象，在开放式创新等相关理论的基础上，对三者运作模式和共性问题进行分析研究，并从中梳理出龙头企业开放式创新平台运行机理和动力模型；同时，基于案例和运行模型分析，提出若干建议，以期为国内其他企业利用开放式创新平台进行创新活动，以及政府完善创新创业政策提供一些启示。
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Research on Operation Mechanism of Open Innovation Platform for Leading Enterprises 
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Abstract: Under the background of "Internet Plus", leading enterprises use the open innovation platform, a new type of innovative organization form, to carry out efficient and continuous innovation, which draws more and more attention. On the basis of the open innovation and other related theories, this paper takes three kinds of open innovation platforms (non-directional research & development cooperation model, directional research & development cooperation model, and incubation operation model) as the research object, analyzes and studies the operation modes and common problems of the three platforms, also cards out the operation mechanism and dynamic model of the open innovation platform. At the same time, based on the case study and operation mode analysis, some suggestions are put forward with a view to provide some enlightenment for other domestic enterprises to make use of open innovation platform to carry out innovative activities, and for the government to improve the policy of innovation and entrepreneurship.
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1  问题的提出
随着全球经济发展和商业环境的变化以及知识创新和传播方式的改变，传统封闭式的发展模式已不适用于经济要素流动日益自由、商业竞争日益激烈、用户需求日益多变的新商业环境，企业必须采取更加开放的创新模式和发展理念，方能应对商业环境和市场、客户需求的变化，创造新的价值并实现持续增长。
得益于互联网技术的快速发展，尤其是Web2.0、Web3.0技术的广泛应用，全球企业的创新模式正在经历一个从封闭到初步开放再到全面开放的过程，企业的创新活动越来越呈现出大众协作的特点。越来越多的企业选择拥抱开放式创新模式，有目的利用知识的流入和流出，通过资源共享和优势互补加速企业内部创新，并通过内外部渠道市场化来实现创新的价值[1]25。为更好地实施开放式创新模式，国内外大型龙头企业（如戴尔、宝洁、星巴克、海尔、美的等）纷纷基于“互联网+”搭建了开放式创新平台（open innovation platform, OIP），以互联网为基础设施和实现工具[2]，快速、广泛收集全球用户关于产品、服务、流程等方面的创意，实现创新力和生产力的进一步提升。
基于“互联网+”的开放式创新平台是一种以互联网技术为依托，充分发挥开放式创新范式的开放性、灵活性等特点，整合、共享全球创新资源，实现组织研发创新能力持续提升的新型创新组织模式[3]。作为互联网时代的产物，开放式创新平台的诞生和发展对于推动大众创新、万众创业具有重要的现实意义，但其在理论的确立和发展上却落后于实践。通过文献研究发现，学界对于开放式创新平台的研究主要集中在平台治理、绩效评价、创意管理、知识共享和用户行为等方面，而对其理论依据、发展模式、运行机理等方面的研究则较为浅薄，其会如何影响龙头科技企业的研发与创新亦未有明确的答案。基于以上问题，本研究从开放式创新等相关理论综述分析出发，通过对国内外3类开放式创新平台——非定向研发协作模式、定向研发协作模式以及孵化运营模式的运作模式和共性问题进行探讨研究，尝试厘清开放式创新平台对龙头科技企业研发与创新的影响机理，以期为龙头企业利用开放式创新平台进行创新活动，以及政府完善创新创业政策提供理论指导。
2  开放式创新平台的理论基础
2.1 开放式创新
开放式创新的概念最早由哈佛大学教授 Chesbrough[4]于2003年提出，即开放式创新就是为了推动企业的发展，借助企业内部和外部的创意、内外部资源进入市场的途径的一种模式，并由技术的开放创新发展到商业模式的开放创新。West等[5]在“开放创新的挑战：开源软件企业投资的悖论”一文中，将开放式创新的特征概括为4个开放性，即创新环境的开放性、创新主体的开放性、创新资源的开放性和创意开发的开放性。周立群等[6]认为，开放式创新的目的是以最小的成本和最快的速度实现创新成果转化，以期获得最大利润。因此，开放式创新模式要求企业在利用传统研发模式的同时，还要积极从外界获取有用的资源和创意，同时也要将公司内部有价值的创意或资源共享出去[7]。随着开放式创新模式的不断普及和推进，其内涵得到了扩展和延伸。近年来，以大众参与为核心的众创、众包、众筹等模式风靡全球，越来越多企业开始重视大众创意对研发的启迪和推动作用，拟通过实施开放式创新提高企业的创新研发能力，进而提升企业的市场竞争力。综上，本研究认为，企业的开放式创新就是指不由单个企业主体独立完成产品（服务）的研发、生产、制造和销售等全链条活动，而是允许其他主体参与到创新链的所有环节，共同完成创新活动的组织模式。
2.2  创新平台
创新平台的概念源于美国西北大学Meyer教授等[8]在1997年提出的产品平台和科技平台的概念。1998年，Roberson等[9]提出，产品平台就是一个产品或服务系列共享的资源集合，这些资源包括零部件、工艺、技术、信息、知识、人员及其之间的联系。实际上，Roberson等提出的产品平台已具备创新平台的功能和作用。国内学者洪晓军[10]同样认同创新平台是某一领域中一系列共享要素的集合，但其更强调这是一种状态，认为创新平台是通过整合，将创新资源与要素汇聚在某一领域进行创新研究，进而产生新的应用成果的动态过程。作为集成创新要素、集聚创新资源、对接生产者的支撑体系，创新平台的本质是连接多方创新主体形成的研发创新组织形态，至少具备以下两种功能：一是促成创新资源配对的中介；二是创新知识共享交流的中介。基于以上分析，本研究认为企业创新平台就是企业为促进内外部创新资源的优化配置，依托互联网和信息技术构建的，集创新网络、交易平台、知识库、学习系统以及创新文化等要素于一体的有机创新组织形态。
2.3  知识网络
知识网络的概念最早由瑞典学者Beckmann[11]于1995年提出，他指出知识网络就是从事科学知识的生产和传播的机制和活动。其后，国内外学者基于社会网络理论对知识网络进行了广泛的探讨和研究。Jarvenpaa 等[12]认为知识网络就是人、企业等知识主体之间相互连接构成的网络。蔡彬清等[13]则将知识网络描述为依赖知识活动参与者之间的社会关系形成的网络，通过个人、群体和组织各层次上的知识创造与传递来实现价值创造，从而提升组织竞争力。由此可见，知识网络是一种复杂的、动态的、开放的、以知识价值和物质价值的增值为目的的社会网络[14]，通过知识网络从外部获取知识并将其转化为内部知识，可以提升组织创新研发绩效[15]。
2.4  知识共享
知识共享是知识管理的核心，是知识创新的前提[16]。对于知识共享，当前国内外学界并无统一的定义。Hooff 等[17]提出个体间隐性或显性知识的共享与交换是实现知识创新的重要手段。李久平等[18]认为知识共享就是通过不同的知识拥有者之间的相互交流与沟通，取长补短，分享彼此所拥有的不同的知识资源。其最终目标是通过参与主体间知识的传递和交互，实现资源的共建共享，通过知识提供者的知识外化以及知识需求者的知识吸收和内化，最终实现知识的增值与创新[19]。在开放式创新模式下，知识共享包括知识的需求、生成、传递、吸收与利用5个阶段[20]，而知识主体（包括企业、创客、社会大众）、客体知识（包括创新需求、创意灵感、设计方案和评论交流等）、共享平台（包括企业开放式创新平台、第三方众包服务平台、开源社区等）、共享环境（包括政策环境、技术环境、社会环境等）则是组成知识共享的4个基本要素。
2.5  理论评述
开放式创新理论为开放式创新平台的诞生与发展提供了理论指导，而创新平台则是保障开放式创新有效实施的载体。在开放式创新下，平台企业与外部企业、其他创新参与者形成一个以创新平台为核心的动态的、开放的星系状知识网络，知识的创造、交流、转移和转化由原来的在企业内部进行转变为在平台知识网络中实施，企业创新研发绩效不再取决于企业自身的知识储备和创新能力，而是取决于共享的知识网络知识资源及其整合能力[21]。在开放式创新平台知识网络中，知识共享既是知识主体参与网络创新活动的目的，也是实现知识创造、交互和增值的重要途径。知识共享由创新需求驱动，各知识主体进行知识生成，并通过开放式创新平台与其他创新参与者进行交互，促使知识在不同主体、平台之间流动、转化和创新，是一个不断修正和完善的动态过程；而知识网络在平台内各参与主体协同创新的过程中，亦不断进行动态调整，使网络不断优化，持续解决网络中知识需求和知识分布的结构性矛盾，进而提升知识共享的效率和效果[22]。
3  开放式创新平台的若干模式
作为一种新型创新模式，搭建开放式创新平台成为了越来越多行业龙头企业开展科技创新实践的选择，并涌现出许多成功的案例。根据各平台研发协作组织模式的不同，可分为3种模式：一是非定向研发协作模式（分散式研发协作），如宝洁公司的C&D模式、广东省-温氏集团联合基金；二是定向研发协作模式（联盟共创协作），如IBM公司与苹果公司、百度与恩智浦公司的共创协作；三是孵化运营模式，如海尔集团的赋能型创新平台、美的集团的开放式创新平台，等等。
3.1  非定向研发协作模式（分散式研发协作）
案例1：宝洁公司C&D（connect and develop, 联合开发）模式。20世纪90年代，宝洁公司旗下品牌的大多数产品销售额都在不断下滑，当时，临危受命的宝洁公司董事长雷富礼认为，公司要将创新资源的获取转向企业外部，并基于此提出了C&D模式，即在开发过程中注重加强跨技术、跨学科、跨地域和跨业务部门之间的联系，鼓励不同部门之间进行更加紧密的合作，或直接从其他企业中获权或收购新产品，并以宝洁的品牌推出[23]。为了更有效地实施这项策略，宝洁公司专门组建了一支技术搜索队(technology entrepreneurs)，在公司的研发团体中搜寻最具有市场前景的新技术或新产品；此外，宝洁公司还通过全球化网络从外部获得创新资源，如通过InnoCentive、YourEncore 和Yet2.com等创意收集平台发布自己的需求，与外部的技术供给方或灵感提供方精确配对。近10年来，由于将开放式创新模式引入到内部的产品研发创新环节，宝洁公司的研发经费占销售额的比例由4.9%下降到2.6%，但产品的研发成功率却由35%上升到65%。
案例2：广东省-温氏集团联合基金。为充分调动外部企业、高校、科研院所、行业组织等社会创新力量，攻克养殖产业急需解决的技术难题，加快推动重大科技成果转化，2017年，广东农业龙头企业——广东温氏集团联合广东省科学技术厅设立了2018广东省-温氏集团联合基金，按研究团队项目、重大基础研究培育项目和重点项目等3类项目，面向全社会开放申报，凡符合条件的省内外高校、科研机构、科技型中小企业或其组织的联合体均可主动申报揭榜，经项目供需对接达成协议后开展攻关任务，由省级财政资金和温氏集团资金按总体1∶3的比例提供研发资助。2018年，广东省-温氏集团联合基金共资助研究团队项目1项、重大基础研究培育项目4项、重点项目7项，资助金额达1 050万元。
以上案例显示，有创新研发需求的主体借助非定向研发协作模式平台，能充分激活社会上各类群体的创新力量，将广大的消费者、专业人才、合作方、研究机构等都纳入成为自己的创新资源，使企业研发组织方式从封闭走向开放、从企业内部走向企业外部，企业创新研发效率愈加高效、预算更加可控。该模式协作形式多样，可以是企业依托自身创新平台搜集创意项目、通过举办创意大赛寻找创意、联合实施政府资助研究和技术项目等，且都具备一个共同的特点，即协作对象的广泛性和灵活性，企业能最大限度地利用分散的外部创新资源，给研发创新带来更多的可能性。
3.2  定向研发协作模式（联盟共创协作）
案例3：IBM公司与苹果公司。2014年7月，IBM公司和苹果公司宣布达成合作，共同开拓移动企业市场，根据合作协议（mobile first for iOS IBM），两公司计划面向医疗、能源、零售、旅游和运输等多个垂直领域合作开发100余种新型企业解决方案，包括：（1）移动化平台与企业集成应用；（2）针对企业安全、设备管理、数据和流程整合的云解决方案；（3）提供优质的企业服务(Apple care for the enterprise)和强大的设备支持。作为全球IT界的两大巨头，IBM公司和苹果公司各有优势，IBM的优势在于拥有成熟的系统和应用服务、企业级市场的客户关系、大数据技术等专业性资源，而苹果则专注于移动化、用户体验以及对技术深刻理解[24]。为加强与苹果公司的共创协作，IBM公司打造了IBM DESIGN体系，在公司内部成立了30个设计中心，利用其优势带进很多大数据领域的顶尖科学家和程序员，同时在苹果公司总部打造了一个中心，为其带来最好的设计师以及移动化体验技术。双方从用户需求和用户体验出发设计产品，将IBM卓越的大数据分析方案推向iSO用户的指尖。2014年12月，IBM公司和苹果公司共同交付了第一批IBM Mobile First for iOS应用解决方案（共10个），最早使用该批应用产品的客户包括花旗集团（Citigroup）、加拿大航空公司（Air Canada）、美国电信运营商（Sprint）和墨西哥北方银行（Banorte）等。
案例4：百度与与恩智浦公司。2017年7月，百度与全球最大的汽车半导体供应商恩智浦公司签订合作谅解备忘录，根据协议，双方将共同进行辅助驾驶与无人驾驶系统及硬件解决方案的技术研发，包括：（1）基于性能优化的低功耗、高功能安全设计的Bluebox开发平台，合作开发Apollo传感器融合方案；（2）联合开展基于恩智浦高性能处理器的深度学习网络性能评估；（3）将百度Apollo小度车载系统等智能联网解决方案集成于恩智浦汽车芯片之中，等等。作为联盟共创协作的双方，百度于2017年4月推出“Apollo计划”，搭建了一个自动驾驶领域开放生态平台，而恩智浦公司则在智能网联汽车半导体领域拥有领先的技术优势、市场资源和先进经验，双方通过定向研发协作，将有助于推动百度自动驾驶、智能网联等技术的快速落地，加快促进智能汽车和无人驾驶汽车产业的智能化升级[25]。2018年7月4日，在百度开发者大会上，百度携手恩智浦公司共同发布了首款芯片级ECU信息安全解决方案，推出高安全性的集成式软硬件平台，深入芯片层保障汽车电子控制单元（ECU）安全[26]。
以上案例显示，定向研发协作模式就是两个或以上具有互补性的企业利用各自的优势，通过联盟、合作、联合开发等方式共同进行商业和技术协作，从而达到“1+1>2”的功效，合作双方之间是正式、深度协作的关系，研发目标、任务团队都必须定义得非常清楚，资源投入数量和协作的时长都有相关的协议来规范[27]。在该模式下，合作双方在合作共创的过程中，平等交换、共享技术信息是取得创新成果的关键[28]。
3.3  孵化运营模式
案例5：海尔集团赋能型创新平台。近年来，海尔集团通过实施“企业平台化、员工创客化、用户个性化”发展战略，逐渐从传统制造家电产品企业转型成为面向全社会孵化创客的赋能型创新平台，构建起一个开放的、平台化企业生态圈。海尔生态圈主要由平台、“小微”和创客3个部分组成。海尔将整个集团为改造成一个赋能型创新平台，原先集团各部门主管为平台主；“小微”则根据组成成分的不同分为“创业小微”“转型小微”和“生态小微”；各“小微”的成员即为创客，他们既包括海尔原本的员工，也包括了各“小微”面向社会引进的人员。在海尔生态圈中，平台是“小微”成长发展的坚强后盾，各“小微”在创业初期就能获得平台提供的资金、技术和市场的支持，并可借助海尔集团旗下的开放性创新平台，如HOPE平台、众创汇平台、海达源平台等，第一时间对接客户的需求，利用互联网在产品的研发、设计、制造等环节中快捷地从外部寻求创意或技术支持；当“小微”发展步入成熟期之后，便可引入外部创投资金并从海尔集团内部独立出去，但海尔集团对“小微”拥有优先回购权；而作为距离用户最近的群体，创客基于自身对用户的了解，为“小微”明确产品的改进和创新方向，确保产品更好地满足用户的需求。海尔集团所搭建的赋能型创新平台，为集团内外部的创业团队和创客提供了资源集成、获取和共享的途径，并通过机制创新为创业项目的孵化提供保障。目前，海尔集团每年新增1 000多个创客项目，在这些创客项目的带动下，海尔集团2017年的全球营业额达2 419亿元，同比增长20%，经营利润也同比增长了41%。
案例6：美的集团开放式创新平台（以下简称美创平台）。美创平台是由美的集团与浙江大学2015年联合开发的开放式创新平台，其主体由“众创平台”“需求与解决方案”“项目孵化”三大模块组成。其中，“众创平台”主要发挥创意收集器的作用，被筛选出来的创意方案经讨论、评估和模型研究后可进入孵化制作和众筹试用阶段，通过路演还可进入美创平台的项目孵化平台；在“需求解决方案”模块，所有用户均可线上发布需求、线上提供解决方案，通过发布需求、共享技术方案，吸引大众用户参与到企业内部的创意设计、产品研发、新品体验、营销推广等业务领域[29]，帮助企业充分利用外部知识和智力资源推进企业产品和服务创新[20]；“项目孵化”模块主要是为内外部创客、初创企业提供一系列孵化服务和资源支持，促进科技成果转移转化。在项目孵化上，美的集团鼓励集团军作战，推出了以事业部为单位申报创新项目的政策。其中，对于内部创新项目，成立专门的项目组，员工无需出资，只需专心投入到产品研发制造中，其他所有风险都由集团承担[30]；对于外部项目，倾向于选择与集团主业吻合，并培育和发掘符合集团战略发展方向的新领域、新品类产品进行孵化，如智能家电、智能家居、人工智能、传感器、健康管理等。进入孵化阶段的项目，美创平台将为其提供资金、技术、场地、渠道等全方位的支持；孵化出来的项目，可选择被美的集团收购，亦可完全脱离美的集团（创业团队只需归还最初的投资额即可）。美创平台这种开放共享的孵化机制，不仅赋予了内外部项目团队极大的自由权和独立性，还有力地激发了项目团队的创新创业热情，从而实现快速成长和快速孵化。截至目前，美创平台共产生创意1 245项，用户提交技术需求220项、响应技术方案125项，发布孵化项目71项、在孵项目10多个，部分产品（如静净M2智能净水机、美的洗悦家、葡萄找车等）已成功走向市场，并获得不凡的响应。
以上案例显示，孵化运营模式的平台在功能上更加完备，不仅致力于链接全球创新资源，拥有“一站式”的项目孵化平台，还建立了高效的知识配置机制和创业项目落地机制，为企业内外部创业团队提供从创意到市场的全流程孵化支持。孵化运营模式通过“开放融合、协同创新、推动创业”，创造了一种全新的创新创业生态，实现了企业内部创新创业生态与全社会创新创业生态的全面对接。
4  龙头企业开放式创新平台运行机理和动力模型
龙头企业开放式创新平台的核心理念就是依托创新平台，最大限度地整合内外部资源，促进创新参与者和创新需求方的有效匹配，并通过知识和技术的跨边界流动和共享实现优势互补，以求降低技术创新的成本和风险，更快地响应市场和消费者的需求[1]55-56。
4.1  机理分析
哈佛大学教授Chesbrough[31]在《开放创新：技术创新与效益的新要求》一书中，从企业层面提出了开放式创新的流程，认为开放式创新就是企业从外部获取创新资源以增强创新能力，以及通过内部创新成果实现外部（新市场）的商业化，从而实现创新资源的自由流动。当时，开放式创新关注的仅仅是创新资源本身（如研究成果和技术等），并没有考虑到创新资源的源头——知识拥有者。得益于互联网技术的发展，开放式创新平台突破了时间和空间的约束，使得散落在世界各地的知识拥有者能够自由地参与到企业的创新活动，真正实现创新资源的自由流动。这种流动突破了组织间合作的藩篱，改变了企业原有创新研发组织方式，让创新参与者与创新需求方高效匹配，实现了用最低的成本获取尽可能多的创新成果，极大地提高了科技企业研发效率和创新能力。 
同时，“互联网+”下的开放式创新平台是一个松散耦合系统。在该系统中，每一位创新参与者都是独立、平等的节点，为了某一共同的创新需求形成临时性组织，组织中的各个节点相互信任又相互独立地开展研发协作，不受任何约束；同时，由于节点的独立性，创新参与者可以嵌入多个临时性组织中进行研发协作，使得创新参与者和创新资源的价值得到充分释放，而创新参与者和创新资源具备的异质性也使得创新平台运行中的每一个协作创新都更具灵活性和动态性[3]。
作为支撑开放式创新平台协同创新的内在知识体系，知识网络是协同创新得以建构形成和功能实现的基础和保证。知识网络的建立和完善，有助于形成知识生产、流动、分享与应用的动态机制，能够形成立体、开放、贯通的知识创新体系[32]。同时，在协同创新过程中，网络中创新参与者之间通过知识的共享和交互，亦可产生新的思维火花，创造出新知识和新想法，促进创新能力的提升和创意方案的实施[33]。
4.2  动力模型
基于上述分析，本文结合国内外龙头企业开放式创新平台建设实践形成一个动力模型如图1所示，以求更加全面理解“互联网+”下龙头企业开放式创新平台对科技企业研发与创新的影响机理。
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图1  国内龙头企业开放式创新平台运行模型
由图1可知，龙头企业开放式创新平台的核心在于搭建创新创业生态系统[3]。作为链接创新资源要素、对接创新参与者与创新需求方的中枢，开放式创新平台将传统创新“管道”重构为创新交互空间，推动了创新活动要素的密切持续联系和创新资源的共建共享，促进了生产者与消费者的互动，实现了整个创新创业生态系统价值的最大化[34]。在该模型中，以创新平台为核心，各创新参与者、创新需求方为节点，形成了分工合作、协同创新的动态知识网络，各主体既在知识生产、共享和应用过程中承担独立的创新任务，又为了解决共同面临的创新需求而开展广泛的协同合作，从而形成整体的创新网络[32]。平台企业通过创新平台进行内外部资源的交流和融合，并以此不断扩大企业创新研发组织的边界，让高校、科研院所、科技中介、消费者、供应商等社会大众、专业人才和外部企业成为企业谋求创新发展的参与者；创新需求方通过发布创新需求和技术难题，吸引社会大众、专业人才和其他企业参与到新产品设计和技术壁垒攻关，快速了解客户和市场需求的变化，有效缩短研发成本和研发周期；孵化平台通过“资源支持+回购收购”的孵化运营模式，实现创意和项目的快速孵化，从而推动新技术、新产品的培育和发展；而创新参与者通过提供创意和解决方案，在获得一定报酬的同时，也实现了自身能力的提升和精神需求的满足。在各创新主体协同创新和知识共享过程中形成的创新成果（创意想法、技术设计方案、基础理论成果、应用技术成果）等显性知识资源，包括技术理念、创新经验在内的隐性知识资源，则会转化成平台的创新资源，并不断丰富、更新和优化整个知识网络的知识总量和结构，平台企业通过组织学习，对创新资源进行有效的知识管理，将为企业带来不断的创新源泉和持续的竞争优势。创新资源要素在平台各参与主体和各环节间的交互融合，最终形成一个创新生态系统。
5  若干建议
为适应新一轮科技革命和产业变革，龙头企业进行开放式创新、构建开放式创新平台不仅是寻求研发组织变革的重要途径，更是谋求转型升级和持续发展的战略选择。随着世界各国对开放式创新探索的不断深入，利用开放式创新平台这一新型创新组织形态进行高效的持续创新将日益受到重视，并对创新范式产生深刻影响。基于上述案例和机理、模型分析，本文提出以下几点建议：
一是鼓励大型龙头科技企业搭建开放式创新平台，提升自主创新能力。充分发挥龙头企业的影响力与号召力，吸引行业领域创新人才和中小企业在平台上发布并解决技术难题[35]，把握前沿技术方向，促进自身及行业内企业创新升级。
二是加强开放式创新平台资源整合能力，促进技术开放与共享，提升研发协作成果产出的效率和质量，加速成果转化和技术商业化进程。
三是建立或引进专业管理运营团队，加强对创新平台管理。开放式创新平台管理的关键是创意管理，专业管理运营团队能够提升平台专业化程度和运行效率[35]，吸引更多专业创新人才和创业企业加入，实现平台的价值最大化和可持续运作。
四是建立政府扶持机制，促进企业开放式创新。政府作为创新治理的主体，应建立相应的扶持机制，比如成立创新基金项目、给予开放式创新平台及其用户税收优惠政策等，营造一个鼓励创新、鼓励共享的宏观环境。
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