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摘要：联合基金作为自然科学基金中的一种区域合作项目，通过鼓励不同区域的科研人员开展合作研究实现协同创新，研究成果质量较高，近年来受到国家和地方基础研究管理领域的重视。前期广东科技援疆在经费投入、人才帮扶和援建平台等领域做了大量工作，也取得了一些成绩。以联合基金项目模式创新的视角，深入剖析新疆喀什地区基础研究问题，结合广东科技创新优势，从必要性、可行性等方面，提出一些与以往联合基金合作方式不同的管理模式和合作建议，开拓广东科技援疆工作新领域，深入促进新疆喀什地区创新发展。

关键词：联合基金；必要性；可行性；研究

中图分类号：F240;G311;共01       文献标志码：A         文章编号：
Study on the Innovation of Guangdong Joint Fund for Assistance to Xinjiang
Liu Ling

( Guangdong Science Center, Guangzhou 510006, China）

Abstract: As a regional cooperation project in the natural science fund, the joint fund has achieved collaborative innovation by encouraging researchers from different regions to carry out cooperative research, and the quality of its research results is high, in recent years, it has been paid more and more attention to the field of national and local basic research management. In the early stage, Guangdong science and technology aid has done a lot of work and made some achievements in the fields of funds investment, talent assistance and platform construction. From the perspective of innovation of joint fund project model, this paper deeply analyzes the basic research problems of Kashi region in Xinjiang, combining with the advantages of scientific and technological innovation in Guangdong, from the aspects of necessity, feasibility and so on, puts forward some management modes and cooperation suggestions which are different from the former joint fund cooperation mode, opens up new fields of scientific and technological assistance to Xinjiang in Guangdong, and further promotes innovation and development of Kashi region in Xinjiang.
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基金项目：广东省自然科学基金项目“NSFC-广东联合基金创新模式研究”（2016A030313811）

1   研究背景
联合基金作为自然科学基金中的一种双边合作项目，通常以合作研究等方式鼓励不同区域的科研人员优势互补、共同解决重大科学问题，因其战略目标明确、评审程序较为严格，存在项目完成质量较高，研究成果切合区域和行业发展的需要等优势，近年来越来越受到各省（区、市）基础研究管理领域的重视。一直以来，国家自然科学基金（NSFC）作为衡量区域创新能力的重要指标，也是驱动区域原创发展的“引擎”和培养优秀科技人才的“源泉”。广东省在区域创新能力建设方面一直走在全国前列。新疆喀什地区作为广东省对口援助地区，受制于人才缺失等诸多因素的限制，基础研究能力较弱，区域创新能力更是严重不足。从新疆维吾尔自治区自然科学基金和国家自然科学基金方面的数据来看，喀什地区的自然科学基金立项情况一直处于弱势状态。根据近3年的统计，2015年喀什地区获取国家自然科学基金地区科学基金3项，2016年为1项，2017年为3项，在新疆各地州中竞争力较弱[1]。当前喀什地区面临着“十三五”结束之际总体创新水平进入全国创新型地区行列的任务挑战[2]，在增强自身创新能力建设的同时，也可以充分用好党中央援疆政策，借力广东省对口支援的创新资源，以“1+1>2”的协同创新模式加快实现喀什地区原创能力和科技人才队伍水平跨越式发展的战略目标。

当前理论界和实务界对于自然科学基金研究大多限于国家、本省（区、市）或者本单位的自然科学基金管理创新探索，对于国家与地方、地方与地方之间的联合基金研究理论偏少。根据知网、万方、维普、NSTL搜索结果显示，目前国内对于政府联合基金的研究主要集中在NSFC-广东联合基金成效及管理方面，探索如何与对口支援地区设立联合基金、促进受援地区创新发展，目前无法搜索到与此相关的文献和研究。主要存在以下三方面的原因：首先，联合基金在自然科学基金体系是一种创新项目类型，相对于国家自然科学基金或者地方自然科学基金同类别项目，存在总体经费投入较小、关注群体不多的特点；其次，NSFC-广东联合基金是全国首创的国家自然科学基金委员会与地方政府合作的联合基金，已走过12年历程，相对于其他NSFC-地方政府联合基金，在成效和经验总结方面有比较丰富的数据和案例，更适合做科学分析研究；再次，对口援助工作领域侧重于产业、就业、脱贫、教育与医疗等方面工作，如何在科技创新领域促进受援区发展还是一个比较新颖的课题。因此，在对口援助的模式下开展联合基金探索，实现区域协同创新，具有重要理论和现实意义。

2   设立喀什-广东联合自然科学基金的理论依据

2.1  深入贯彻落实国家有关方针政策
党的十九大明确提出加大力度支持民族地区、边疆地区、贫困地区加快发展，强化举措推进西部大开发形成新格局。2016年7月20日，习近平总书记[3]在银川主持召开东西部扶贫协作座谈会上强调：在科技创新上，西部地区要不求所有、但求所用，东部地区要舍得拿出真技术支持西部地区。2017年5月14日，习近平总书记[4]在“一带一路”国际合作高峰论坛上强调：创新是推动发展的重要力量，“一带一路”建设本身就是一个创举，搞好“一带一路”建设也要向创新要动力。2017年6月23日，新疆广东对口支援工作座谈会明确提出要依托科技创新提升产业层次和水平[5]。因此，充分利用国家对口支援新疆发展的方针政策，结合广东科技优势资源协同创新，构建喀什-广东联合自然科学基金（以下简称喀什-广东联合基金），解决喀什地区社会经济发展重大科学问题，提升喀什地区基础研究整体实力，必将促进喀什地区的创新发展，为喀什地区产业转型升级和支撑“一带一路”建设提供基础动力。

2.2   完善受援区域自然科学基金体系

新疆维吾尔自治区自然科学基金项目面向全疆各地州自由申报，喀什地区科学家可以与其他地州科研人员一起自由竞争。但现实情况是，受限于新疆经济社会发展的情况，喀什地区难以获得足够的支持，更难以满足喀什地区的原创需求。具体表现在两个方面：一方面基于科研财政经费投入的限制，新疆维吾尔自治区自然科学基金只有面上项目（平均资助强度为7万元）和青年项目（平均资助强度为5万元）两个类别，这种小额资助项目无法解决喀什地区基础研究的重大科学问题，也无法吸引和培养重大创新人才；另一方面，新疆维吾尔自治区自然科学基金项目大部分落在乌鲁木齐的高校、科研院所与医院，喀什地区能从新疆维吾尔自治区自然科学基金获取原创支持力度有限较小，如2015年新疆维吾尔自治区自然科学基金共立项388项，其中喀什地区仅获得18项，占比不足5%[6]。此外，喀什地区还未建立自然科学项目体系，目前整个喀什在区域基础研究项目方面基本处于空白状态。

另外，2011年国家自然科学基金委员会与新疆维吾尔自治区共同设立NSFC-新疆联合基金，设立了培育项目（60万元/项）、重点项目（280万元/项）和青年人才培养专项（90万元/项），围绕农业生物、水资源与矿产资源、信息安全和人口健康4个领域开展重大科学问题研究和优秀人才培养，每年资助总数约60项[1]。但是，NSFC-新疆联合基金属于国家自然科学基金体系，新疆内外科研单位都可以参入竞争队伍。据统计，自2011年NSFC-新疆联合基金成立至2017年，喀什地区科研单位尚未实现NSFC-新疆联合基金项目立项方面的“零”突破[1]，喀什地区原创发展难以凭借NSFC-新疆联合基金获取更多科技资源。利用广东对口支援的科技创新资源优势，设立对口援助的喀什-广东联合基金，提升喀什地区基础研究能力，让喀什地区科技人才与广东优秀研究队伍共同开展重大自然科学基金项目研究，逐渐提升喀什地区本土人才的自主创新能力，从科技援疆的目的来说意义重大。

2.3  本土创新人才队伍建设的迫切需求

联合基金通过吸收出资方的科研人员参与基础研究，以及通过委托研究单位和团队培养出所需要的科研人才，对于对口援建地区的人员队伍建设影响极大。喀什地区地处我国南疆边陲，属于深度贫困地区，对外来人才吸引力不足，而且本土科技人才队伍成长缓慢，人才缺乏是制约喀什地区创新发展的首要问题。如喀什广东科学技术研究院在电子信息技术与公共安全人才方面基本上是以外来专家为主，急需提升和建立本土人才队伍以实现研究院人才队伍稳定及可持续发展；兵团第三师（东莞）产业发展研究院在推动南疆生态科学研究所发展过程中，也遇到缺乏南疆林业现代种植技术方面高端人才队伍缺乏的问题；原喀什师范学院基础上发展起来的喀什大学在向综合性大学转型过程中，对于自然科学领域的高端人才极度渴求，特别是喀什大学即将筹建医学院，对如何培养一支本土医疗健康领域高水平研究人才队伍、支持本地区医疗卫生事业发展的需求更为迫切。因此，设立喀什-广东联合基金，通过项目研究合作推动粤喀两地民族科技人才合作，吸引更多的广东优秀科技人才扎根服务喀什发展，带动本土科技人才成长，让更多的研究人员了解联合方的研究方向和工作环境，并以优厚的条件吸收人才到人才匮乏的联合方参加工作，在一定程度上能快速有效缓解联合方人才资源严重流失的局面，是解决喀什地区创新人才不足的有力措施。

3   设立喀什-广东联合基金的可行性分析

3.1  广东省与受援区建立了开展联合科研的长效机制

为深入贯彻落实国家援疆战略精神，2017年6月23日，广东省援疆指挥部、广东省科技厅与喀什地区行署签订三方科技援助协议，明确规定广东省将投入专项援助经费在喀什地区联合开展科技项目研究。2017年8月30日，新疆维吾尔自治区科技厅与广东省援疆指挥部、广东省科技厅与喀什地区行署签订协同创新驱动喀什地区发展战略协议，明确规定新疆维吾尔自治区科技厅也将支持广东省与喀什地区联合开展科技项目研究。上述两个协议，为设立喀什-广东联合基金提供了制度和经费上的保障。据统计，2017—2018年，仅广东省科技厅对喀什地区投入的科技援疆经费超过1 000多万元，位居全国19个援疆省市首位[7]。在上述合作长效机制与经费保障下，广东省与喀什地区开展联合科研工作初显成效，自2017年以来，广东援疆指挥部、广东省科技厅和喀什地区行署协同合作，先后在受援地区援建了喀什广东科学技术研究院、第三师（东莞）产业发展研究院、喀什广东甜菜工程技术研究中心、喀什广东特色水果加工工程技术研究中心、喀什广东科技创新信息中心、喀什地区科技创新服务中心、喀什地区医疗应急科技指挥中心等重大科技平台，驱动了喀什地区科技强警、精准扶贫、人才培养、医疗健康等事业创新发展。

3.2   广东省具有与省外地区联合开展基础研究的成功经验

2006年，广东省政府在全国率先与国家自然科学基金委员会设立了立足广东、面向全国的NSFC-广东联合基金，借助国家自然科学基金委员会的平台与省外地区联合开展基础研究。NSFC-广东联合基金历经12年，根据国家与广东省基础研究战略需求，在不同合作时期采取不同合作模式，实现科技成果与产业紧密结合，创新驱动广东科技发展和人才队伍水平提升，引领国家与地方合作开展基础研究的发展潮流：

（1）信息产业是广东优势产业，NSFC-广东联合基金聚集清华大学、中山大学、北京邮电大学、华南理工大学、信息产业部电子工业标准化研究所、中国科学院计算技术研究所和中国科学院自动化研究所等18个高校和科研院所，重点围绕数字家庭智能多媒体及信息传输、处理，新一代网络应用传输及安全，物联网及无线传感器网络射频技术，智能感知识别及人机交互信息处理等，投入经费2 005万元，研究成果突破了数字家庭在信息获取和识别、智能决策和优化以及智能设备控制等关键技术，填补了数字家庭智能处理的理论空白，并对IPv6网络应用进行智能分类、状态跟踪和控制，实现了该系统原型，丰富和完善了以信息理论和编码技术为基础的无线通信理论与技术，为国内无线射频（RFID）技术的自主创新、集成创新奠定了基础，弥补了我国在RFID核心技术领域的研究空白。本项目群共发表SCI论文474篇，获得国家专利授权118项、国际发明专利27项，获得国家发明奖一等奖1项、二等奖1项，培养国家自然科学基金杰出青年基金获得者3名，项目成果已在广东省及其周边地区广泛应用，相关技术产业应用产生直接和间接经济效益200多亿元[8]。

（2）先进制造和新能源是广东省战略性新兴产业的重要内容，NSFC-广东联合基金在该专题共投入4 389万元，联合了华南理工大学、广东工业大学、北京大学、复旦大学、南京工业大学、华南师范大学、大连理工大学、西安交通大学、华北电力大学、华侨大学、南京航空航天大学、中国科学院化学研究所12个单位，共同开展精密高效节能制造与高密度储能材料技术研究。项目研究充分利用精密测试技术与仪器、工业装备结构分析、机械制造系统工程、光电材料与技术、金属材料强度、发光物理与化学等多个省市的国家重点实验室，并结合研发单位的科技园、创新基地和产业联盟等产业链优势。项目成果广泛应用在广东省微电子、光电、太阳能、制造等行业的一大批企业，创造直接经济效益超过3亿多元，间接经济效益100亿多元[8]。

（3）面对南方水果加工保鲜的瓶颈问题，NSFC-广东联合基金设立热带亚热带农产品加工保鲜研究专题，共投入1 311万元，组织了中国科学院华南植物园、广东省农业科学院、华中农业大学、中国科学院植物研究所、中国农业科学院农产品加工研究所、广东省微生物研究所、华南师范大学7个单位联合攻关，通过借力省外的系统与植物进化学、农业微生物学、作物遗传改良等国家重点实验室，在热带、亚热带水果采后品质和质量控制、种质资源挖掘、农产品安全检测与危害机制等方面取得了一系列重要成果。该项目群已发表了SCI论文129篇，获得国家专利授权11项，获得国家科技进步奖二等奖1项，培养“973计划”首席科学家1名。科研成果广泛应用于运销保鲜、出口保鲜和贮藏保鲜，保鲜的沙糖桔、贡柑、荔枝等超过110万t，创造直接经济效益4.5亿多元[8]。

（4）地中海贫血症、鼻咽癌是广东的高发病，也是华南地区的特色常见病。NSFC-广东联合基金组织了南方医科大学、广州医学院、中山大学等单位共同开展地中海贫血症研究，共投入653万元，探索和发现了导致地中海贫血症发生的分子病理学机制，为理解地中海贫血症的遗传异质性和人类遗传病的病因学提供了新的遗传学知识，对我国南方地区更好开展地中海贫血症的人群筛查、临床诊治、产前诊断和遗传咨询等工作具有重要应用意义；相关诊断试剂盒推广应用到我国南方地中海贫血症高发地区，年检测样品50万例。中山大学和南方医科大学合作开展的鼻咽癌专题研究，共投入经费598万元，研究完成了鼻咽癌全基因组关联分析，发现了HLA、TNFRSF19等4个新的鼻咽癌易感基因，建立鼻咽癌干细胞的基因表达谱，筛选出了CD133和ALDH1两个新的预测鼻咽癌预后和复发转移的分子标志物；该项目群的研究在Nature Genetics（《自然-遗传学》）、American Journal of Human Genetics（《美国人类遗传学》）、Cancer Research（《癌症研究》）等国际顶级杂志发表了14篇SCI研究论文，项目群的研究成果带动华南肿瘤学实验室上升成为了国家重点实验室，并在世界鼻咽癌研究领域已占据国际领先地位[8]。

在NSFC-广东联合基金的成效经验基础上，国家自然科学基金委以NSFC-广东联合基金为蓝本，与十几个省（区、市）地方政府设立联合基金。当前，NSFC-广东联合基金已成为各省（区、市）与国家自然科学基金委员会合作建立NSFC-地方政府联合基金的“排头兵”。2017年，广东省启动第一批（4个）广东省实验室建设，其中，广州再生医学与健康广东省实验室主要依托中国科学院广州生物医药与健康研究院和粤港澳地区的相关优势科研力量建设；深圳网络空间科学与技术广东省实验室以哈尔滨工业大学（深圳）为主要依托单位，协同清华大学、北京大学、深圳大学、南方科技大学、香港中文大学（深圳）、中国航天科技集团、中国电子信息产业集团、深圳国家超算中心、华为、中兴通讯、腾讯等单位共建；佛山先进制造科学与技术广东省实验室集聚广东工业大学和粤港澳地区的相关优势科研力量，联合国内外优势研究单位共同组建；东莞材料科学与技术广东省实验室主要由华南理工大学、东莞中子科学中心等单位建设。上述实验室以战略定位和组织项目形式，积聚了省内外一批顶尖人才队伍开展符合广东省战略需求的科技创新研究。在第一批广东省实验室支撑省内外科研力量协同创新发展成效的示范下，广东省又着手准备启动第二批广东省实验室建设。

可以说，NSFC-广东联合基金模式与广东省实验室机制已经为构建喀什-广东联合基金提供了很好的成果示范，喀什-广东联合基金作为广东省内外合作开展基础研究的项目，完全可以在学习和借鉴NSFC-广东联合基金模式与广东省实验室机制的基础上进行体系构建，包括指南征集、制定、团队组织、项目受理、评审、自主管理及相应的管理办法等等，均可以选择吸收NSFC-广东联合基金模式与广东省实验室机制的，探索适合喀什地区基础研究发展的联合基金。

3.3 广东省援疆科技人才对喀什地区创新发展的智力支撑

广东省对口支援喀什地区充分发挥“智力援疆”作用，积极推动援疆科技人才与喀什地区开展联合科技项目研究.如广东省科技厅在2017年项目申报指南中设立了“对口援助”专项，鼓励广东省援疆科技人才针对受援地区创新发展、优势特色产业转型、民生科技以及专业人才培养需求，采取切合当地实际的方式方法，从平台、技术和人才等方面入手开展科技援助与帮扶。此外，广东省通过选派科技特派员方式，选派省内一批优秀科技人才支援喀什地区创新发展，推动援疆科技人才积极加入受援区项目研究队伍，加强粤喀两地民族科技交流交融交往。如广东科技援疆特派员在喀什地区第一人民医院设立援疆专家工作室，定期到喀什地区第一人民开展技术指导、科研合作、学习交流、人才培养等帮扶工作，顺利推动喀什地区第一人民医院上升为三甲医院。又如广东省科技援疆特派员在喀什大学以学科带头人方式协助喀什大学开展新兴专业学科与重点实验室建设，开展科研项目合作研究并取得初步成效。在广东省科技援疆特派员大力推动下，华南理工大学与喀什大学共同成功组建了喀什大学首个理工科硕士点——生物工程专业学位硕士点；援助喀什大学组织申报新疆特色药食用植物资源化学实验室获批建设新疆维吾尔自治区重点实验室，组织申报新疆生物质固废资源化研究工程中心获批建设新疆维吾尔自治区工程技术研究中心，实现了喀什地区建设自治区级重大科技平台的零突破；与喀什大学教师共同开展的新疆维吾尔自治区科技支疆项目“南疆特色果品品质评价与理化特性分析研究”，对南疆果品外观、品质和营养成分进行系统检测分析，并着眼于果品的理化分析指标，简化果品品质及营养等级评价方法，完善系统果品营养分级标准体系建设，填补了南疆果品品质全面分析检测与评价空白。

3.4  广东省对于解决喀什地区经济发展的重大科学问题具有创新优势

喀什地区作为我国南疆边陲，既存在经济社会发展中的重大科学问题，还具有维护区域稳定安全的战略任务，而广东省在这两方面的基础研究都具有显著优势，如农业领域的食品加工、保鲜和畜禽疾病、叶菜虫害防治，资源环境领域的水资源保护利用，医疗健康领域的艾滋病、结核病、肝病、遗传疾病等研究，以及高新技术产业园区建设，特别是在维护社会公共安全方面，广东的智慧城市管控、人脸识别、大数据分析等方面处于全国前列水平；此外，广东省还拥有切合喀什地区科技需求的重大科技创新平台，如有利于推动喀什地区科技强警的军民融合新型研发机构东莞解放军信息工程大学融合创新研究院、北京航空航天大学东莞研究院，有利于开展舆情分析和人脸识别的全球运算速度位居前列的“天河二号”超级计算机，有利于对喀什地区少数民族人种基因开展研究的深圳国家基因库，等等。而广东省的科学家通过对喀什地区特色科学问题研究，又推动自身基础研究水平的提升。喀什地区作为维吾尔族人口聚居地区，有很多与当地民族和地理位置紧密相连的特色科学问题，这不仅在广东省，而且在国内其他省（区、市）也是难以遇到的科学问题，如对于维吾尔族民族药药效物质基础与作用机理、维吾尔族民族语言语音识别理论与关键技术、维吾尔族基因图谱分析研究等科学问题，对于广东省科技领域而言都是新的研究课题。广东省的科学家通过喀什-广东联合基金项目，对喀什地区特有的重大科学问题开展研究，对于拓展专业研究视野与领域、提升基础研究专业水平作用明显。

4  构建喀什-广东联合基金几点建议

通过以上分析，可见设立喀什-广东联合基金在政治、经济和科研方面皆必要且有积极意义。作为全国19个援疆省市首创的对口援助联合基金，喀什-广东联合基金在规划和管理上应重点解决4个关键问题。

4.1  由广东省援疆指挥部、广东省科技厅和喀什地区行署共同签订《喀什地区-广东联合基金合作协议》

    喀什-广东联合基金作为新的协同创新模式，在《喀什地区-广东联合基金合作协议》中应当充分学习借鉴NSFC-地方政府联合基金模式，并兼顾个性与特色。

（1）战略目标。与NSFC-地方政府联合基金吸引全国优势创新力量共同解决当地重大科学问题的战略目标相比，喀什-广东联合基金战略目标是根据党和国家援疆政策方针，协同广东省优势创新力量共同解决喀什地区重大科学问题，加强喀什地区科技人才队伍建设，着力提高喀什地区和基础研究能力，提升自主创新能力水平。

（2）联席制度。与NSFC-地方政府联合基金由国家自然科学基金委员会与地方政府组成的联席会议相比，喀什-广东联合基金的联席会议主体包括喀什地区行署、广东省科技厅以及广东省援疆指挥部，特别是广东省援疆指挥部，作为广东省对口援助喀什地区的派驻机关，是连结广东省和喀什地区对口援助的业务枢纽，按照“谁牵头、谁负责”的原则，喀什-广东联合基金联席会议办公室应当设在广东省援疆指挥部，按照自然科学基金项目管理有关要求负责联合基金工作协调事宜以及联合基金项目管理的日常相关事务。

（3）出资比例。在NSFC-新疆联合基金的总经费中，国家自然科学基金委员会出资比例与新疆自治区政府出资比例是2∶1；而在NSFC-广东联合基金的总经费中，国家自然科学基金委员会出资比例与广东省政府出资比例是1∶3。喀什地区经济作为新疆维吾尔自治区相对欠发达地区，同时也是广东省对口支援地区，因此在喀什-广东联合基金应当由广东省作为主要经费投入方或者全部经费投入方。

（4）项目类别。当前NSFC-地方政府联合基金模式大多采用重点项目为主、面上（培育）项目为辅的方式，特别是（第三期）NSFC-广东联合基金项目自2016年开始就全面取消面上（培育）项目，采取重点项目与重大项目（项目群）的模式。而喀什-广东联合基金作为对口援助的创新模式，应当立足于受援地创新实际，特别是当地创新人才不足的问题，在项目模式方面应当借鉴NSFC-新疆联合基金模式，采用面上（培育）项目、重点项目和本地青年人才项目3种资助模式。

（5）资助领域。当前NSFC-地方政府联合基金的资助学科领域主要有综合型和专项型两种模式。综合型联合基金有多个学科领域资助，如NSFC-广东联合基金、NSFC-云南联合基金等，资助农业、人口健康、资源环境、新材料等多个学科领域。专项型联合基金只是就某个学科领域进行资助，如NSFC-山西煤基低碳联合基金、NSFC-深圳机器人联合基金等。喀什地区在农业、人口健康、资源环境、信息公共安全等诸多学科领域具有区域特性，而广东在农产品精深加工、呼吸疾病及传染性疾病防治、农田污染治理、饮用水安全技术、大数据分析、智慧城市建设等方面的研究具有明显的优势。因此，在资助学科领域方面应当选择综合型联合基金模式，着力全面提升喀什地区的创新能力水平。

（6）合作期限。当前NSFC-地方政府联合基金的合作期限都是采取阶段性合作模式，一般以5年为一期，然后决定是否续签下一期的合作。喀什-广东联合基金作为贯彻落实党和国家援疆政策而建立的一种新的地方政府之间联合基金，一方面在实践过程中需要根据援疆政策变化而做相应调整，另一方面在实践过程中也必然产生一些问题需要在后期予以完善，因此以5年为一期作为合作期限，并在期限即将结束、全面总结的基础上经过协商以决定是否进行下一期合作，是比较科学的方式。

4.2   精心编制申报指南，充分体现个性与联合的特色

    目前，大部分联合基金的申报指南是由联合资助方提出，从决策层面来说一般是一致的，但在实际工作中往往会根据联合资助方单方的情况适当倾斜，尤其是对于对口支援地区来说，更会尽量根据受援地区的情况而定。因此，充分考虑联合资助方和资助领域的实际情况，联合基金申报指南要注意特殊性和目标性问题的研究，避免短视效应的问题。一方面，根据喀什地区的科技需求提出申报指南。在这方面要与NSFC-广东联合基金区别开来。NSFC-广东联合基金的战略目标包括了“辐射华南”，因此NSFC-广东联合基金指南是针对华南地区具有共性的重大科学问题；喀什-广东联合基金是国家援疆战略的新兴产物，服务于国家援疆政策需要，目标对象是考虑服务于解决喀什地区重大科学问题，而不是喀什地区与广东具有共性的重大科学问题，因此指南应向可以借力广东科技创新优势的喀什地区重大科学问题倾斜。另一方面，在指南制定方面，建议可以向喀什地区和广东省共同征集，并由喀什地区和广东省的专家共同论证制定指南；对于面上（培育）项目和重点项目，通过指南明确要求由喀什地区与广东省的科研单位联合申报，引导粤喀两地科研机构和科技人员加强合作；同时，规定本地青年人才项目只受理喀什地区科研单位申报。

4.3  制定项目管理办法

喀什-广东联合基金作为区域之间协同开展创新的项目，在战略目标、经费来源、管理主体、调整对象、制定指南等诸多方面不同于NSFC-地方政府联合基金，也不同于广东省自然科学基金或者新疆维吾尔自治区自然科学基金，因此在项目管理制度方面无法简单参照某类自然科学基金制度进行管理，而必须根据项目特色，制定既符合促进基础研究发展又能兼顾喀什特色的项目管理办法，实现对项目规范有效管理。

4.4  做好绩效总结考核

与NSFC-地方政府联合基金管理和实施方式类似，喀什-广东联合基金也存在合作期限，因此委托第三方做好每年特别是每一期（5年）合作的绩效总结考核，对于喀什-广东联合基金的设立和管理至关重要。对于每一期的合作计划，认真开展评估工作，据此找出联合基金管理工作中存在的问题，以进一步改进该项工作，切实提高规范性，充分发挥协同创新的作用。绩效考核的结果一方面可以作为是否继续合作（签订下一期合作协议）的主要参考依据，另一方面通过总结有效经验、发现实施过程中存在问题，进一步推动喀什-广东联合基金优化升级与创新发展。

5   结论
新疆科技事业发展和科技进步不仅凝聚着全区各族干部群众的智慧和力量，而且饱含了国家和其他省（区、市）的全力支持与援助。随着对口援疆工作的深入，广东科技援疆进行了多角度的规划和创新，这些举措对于有效解决喀什及其周边地区社会、经济、科技战略发展的重大科学问题和关键技术问题，带动喀什的人才队伍建设，从而促进区域的经济和社会稳定可持续发展成效明显。喀什-广东联合基金作为全国首创协同创新援疆模式，对于深入贯彻落实党的十九大精神、东西部扶贫协作会议和全国对口支援新疆工作会议精神，创新驱动喀什地区基础研究发展具有重要理论和实践意义。
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