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摘要：“互联网+”时代，互联网是经济社会发展的基础设施，而“互联网+”则是经济社会发展的新形态。“互联网+”创新引爆了消费领域，产生了天翻地覆的变革，给社会生生活带了巨大的便利，而“互联网+”创新在驱动制造业演化发展方面尚处于起步阶段。本文从“互联网+”创新驱动制造业发展的运行机制、运行模式和发展途径等方面，创新性提出了“创新互联网平台”和“智慧创新元”的概念，深入研究了“互联网+”创新驱动制造业的演化发展。
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Abstract：In the "Internet +" era, Internet is the infrastructure for economic and social development, and "Internet +" is a new form of economic and social development. "Internet +" innovation has created a revolution in the consumption field, which has brought great convenience to the social life. However, "Internet +" innovation is still in its infancy in driving the evolution of manufacturing. This paper proposes the concept of “Innovation Internet Platform” and “Smart Innovation Element”. From the aspects of "Internet +" innovation-driven manufacturing development mechanism, operation mode and implementation path, the paper deeply studies the evolution of "Internet +" innovation-driven manufacturing.
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1. 引言

在新的一轮全球技术革命和产业变革的浪潮中，创新成为驱动发展的核心和关键。“互联网+”是互联网思维和创新思维有机融合深度发展的产物，可以充分发挥互联网在社会资源配置和优化作用，将创新成果与经济社会各领域深度融合，推动技术进步、效率提升和组织变革，提升实体经济创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形态[1]。作为人口大国和互联网大国，我国在消费领域“互联网+”电子商务创新驱动发展成为全球领导者，典型代表企业有阿里巴巴、京东和苏宁。“互联网+”电子商务创新变革了传统的零售和消费模式，以客户为中心，全方位降低成本，提高了效率，创造了全程价值链增值，实现了多方共赢。制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基[2]。经过几十年的发展，我国制造业规模已经跃居世界第一。但我国“互联网+”创新驱动制造业发展方面尚处于起步阶段，特别是在制造业升级、关键技术跨越和智能制造等方面与发达国家仍有较大差距。因此，研究“互联网+”创新驱动制造业发展具有极为重要的价值和意义。
2. 文献综述
2.1 “互联网+”概念及其本质

“互联网+”和“人工智能”时代，互联网是一种技术与平台，是经济社会发展的基础设施。“互联网+”与互联网有着本质的不同。中国互联网技术联盟认为，“互联网+”是指利用互联平台、物联网技术、智能化技术、大数据技术，把互联网和传统各行各业结合起来，从而创造出新业态、新运行模式、新增值业务。《国务院关于积极推进"互联网＋"行动的指导意见》指出，“互联网＋”是把互联网的创新成果与经济社会各领域深度融合，推动技术进步、效率提升和组织变革，提升实体经济创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形态[1]。从本质上来说，“互联网+”代表着一种新的经济社会形态。

2.2 创新驱动发展
2.2.1 国内关于创新驱动发展的研究

国内关于“互联网+”创新驱动发展主要集中在两个方面：

（1）“互联网+”创新与商业模式变革

传统的互联网商业模式是“平台+免费”模式，而“互联网+”时代商业模式则演变成“互联网 + 跨产业生态网络” [3]；互联网倡导“社群平台”模式下“线上流量变现”的价值实现模式[4]，已经被“互联网+”时代的“线下融合聚变创新”价值实现逻辑所取代。此外，“互联网+”时代实体经济与互联网虚拟经济完美融合实现“跨界经营”，产业结构去中心化、经济活动泛数据化、社会生活物联网化[5]，“互联网+”成为企业创新和发展动力之源。

（2）“互联网+”与创新驱动制造业发展

新一代网络技术的突破和应用，“互联网+”与制造深度融合，对制造业的生产运营、组织结构和竞争绩效产生了深远的影响[6]。主要体现在三个方面：一是“互联网+”引致的“分散协同”的生产管理模式，如众包研发、协同研发、自主制造等基于网络的分布式生产方式、柔性生产方式已成为产业革新的主要方向。二是“互联网+”引致的“虚实结合”的制造过程，驱动制造模式创新由“微创新”转向“云制造创新”[7]。同时，制造过程将引致突破性创新、迭代式创新等创新方式发生质的变化。三是“个性化定制”的需求实现，驱动商业模式创新工业时代以厂商为中心的B2S2C模式得到了较快发展，但由于信息不对称，按需定产而没有库存在工业化时代是遥不可及的[8]。“以客户为中心”和“个性化定制”为特征的新经济时代，企业不得不以消费者需求为驱动，以价值为介质，消费者参与对供应链、生产工艺和流程进行倒逼式创新[9]。

2.2.2 国外关于创新驱动发展的研究

国外研究几乎不使用“互联网+”这一概念，更为普遍的是使用互联网（Internet或Web）。在互联网改变商业模式和价值创造方面，互联网已经颠覆了传统的商业模式[10]，使得商业生态模式和价值创造模式已经迈向Web2.0时代[11]；商业价值的实现也从免费转向有偿的模式[12]，互联网产生了巨大的商业价值和网络增值[13]。现代互联网技术应用和普及促生了开放创新[14]、社群创新[15]、用户创新[16]以及自由创新[17]等模式。在互联网与制造业方面，典型的代表是德国的“工业4.0”和美国的再工业化战略[18,19]。德国“工业4.0”旨在构建智能工厂、实现全球产业智能化发展[20]；美国的再工业化战略使得生产的智能化与服务定位的精准化实现了高度统一，在构筑全球创新网络方面具有重要引领作用[21]。

2.3 文献评述

以往文献为本题开展“互联网+”创新驱动发展提供了理论基础和切实有效的借鉴。“互联网+”的概念提出后，学者们主要聚焦在“互联网+行业”发展方面，驱动各行各业与互联网深度融合，并朝着智能化、便捷化和柔性化方向发展。作为互联网大国，我国以客户为中心的创新驱动发展处于全球领导者地位（代表企业阿里巴巴），而在效率驱动型创新、工程技术型创新和科技研究型创新等方面与欧美发达国家相比，还有较大的差距。整体而言，我国创新驱动发展仍处于相对落后状态，创新之路依旧面临着巨大的障碍。

对于“互联网+”驱动创新发展的研究，国内外的研究主要集中在宏观理论和“互联网+”创新驱动商业模式变革等方面。把“互联网”作为基础设施，将创新驱动发展放在“互联网+”这一新经济形态背景下的研究还不充分，学术界尚未形成统一相对统一的观点。因此，“互联网+”创新驱动发展是一个新的话题，从“互联网+”创新驱动发展的价值实现和“互联网+”创新驱动发展的新模式等方面尚存空白。
3.“互联网+”创新驱动制造业发展的运行机制
“互联网+”时代背景下，创新驱动发展是通过创新互联网平台实现的。创新互联网平台是由众多镶嵌于互联网结点上的“智慧创新元”相互连接，并交织融合形成的一个立体创新网络体系。“智慧创新元”类似于人类神经元，是创新互联网体系的基本结构和功能单位之一。 “智慧创新元”可以是一个公司、一个创新组织（机构）、由许多兴趣一致的专家组成的团队，也可以是众多组织共同组成的一个产业创新链（网），每个“智慧创新元”能够单独完成创新到产品（服务）到消费者使用整个链条，也可以由多个元共同完成；创新互联网平台具有开放性、智能化、价值性、无界性和共享性等特征。
传统制造业创新模式是以制造企业的创新部门或某个创新机构为主体，往往是以线性单向技术和产品创新驱动产业发展。“互联网+”时代，传统制造业通过“智慧创新元”融入创新互联网平台，突破传统的线性创新模式，在创新网络体系产生包括组织体系变革、关键技术跨越、价值链（网）升级和商业模式等形式的创新；以客户为中心，可以实现个性化定、大批量制化生产和智慧化生产，最终升级为智慧制造模式，完成“互联网+”创新驱动产业发展（见图1）。

图1 “互联网+”创新驱动制造业发展运行机制（图中圆圈代表“智慧创新元”）
4. “互联网+”创新驱动制造业发展运行模式
（1）“互联网+”创新驱动制造业发展的价值实现模式
“互联网+”条件下，以互联网为依托，形成“互联网+”创新驱动制造业发展系统，功能网络集成、价值网络集成和全程价值链供给的实现是“互联网+”创新驱动模式的保障。功能网络集成的本质是制造产业链各环节进行系统性整体优化，将创新功能、生产制造功能、物流功能和销售功能进行整体优化设计及流程再造，实现功能和设备系统集成，以避免重复投资；此外，平台能够实现功能互补，各子系统既能够独立工作，也可以协同分工 ，实现全局智能化管理，提高智能化程度。价值网络集成是创新价值、生产价值、物流价值、空间价值和消费者价值进行完美结合，形成从创新到最终消费的网络价值体系。相比于传统价值实现模式，价值网络集成具有以下特点：一是网络经济，产生外部经济性和边际效益递增，提升产业和消费价值增值；二是规模经济，通过大规模定制化生产，能降低企业和消费者总成本；三是粘滞效应，个性化私人订制和服务网络体系，能提高顾客忠诚度；四是时空效应，智能化物流和现代化服务网络体系，几乎不受时空限制，减低了消费者的时间和空间成本。全程价值链供给在全球范围内，将全球价值链从横向和纵向进行有机集成，实现了端到端的价值最大化，从而最大化满足消费者个性化需求。

（2）“互联网+”创新驱动制造业发展的新模式

“互联网+”自由创新（Free Innovation）是一种开放式的面向大众的新型创新模式[22]。由于受到时间和空间的限制，再加上创新高风险和高成本，传统创新往往是封闭的、单向的和线性的，以单个生产者为中心的创新“孤岛”形成存在，无法形成创新网络。“互联网+”时代，互联网及现代信息技术的普及，自由创新很好地适应制造业全球化和网络化的要求。“智慧创新元”是自由创新模式的关键。在自由创新模式中，“智慧创新元”不再是孤立的一分子，“互联网+” 自由创新打破了时间和空间的界限，形成全球创新网络体系，是一种全方位、全时空、全员的创新。“互联网+” 自由创新框架如图2所示。

图2 “互联网+”自由创新模式框架

“互联网+” 用户创新（User Innovation）是以用户为中心，以服务网络体系为载体，用户倒逼制造企业进行产品和服务创新的模式。用户创新是“互联网+制造业”创新革命的必然产物，其本质是一种服务创新。“互联网+”时代和服务网络体系下，消费以“多样选择、参与设计、主导生产”为基本特征，创新网络体系能为用户提供个性化产品或服务，即具有“个性化定制”功能。“互联网+”背景下，资源共享和动态交互优势可以使创新用户准确提出甚至是设计出具有个性化需求的事物，并通过服务网络体系将需求创新、理念创新、产品创新和设计创新等创新传递给制造企业，制造企业在创新网络体系进行产品创新或服务创新，进而实现用户创新驱动制造业发展，具体模式框架见图3。“互联网+”用户创新是一种倒逼式创新，创新由用户驱动，制造企业通过产品或服务来实现的客户创新。

图3 “互联网+”用户创新模式框架

“互联网+”云创新模式。云创新是对创新本身的一种创新，是一种革命性的变革,代表了最先进的生产力,蕴含了无穷的认识世界与改造世界的力量[23]。“互联网+”云创新是以云计算、大数据、物联网服务为基本要素，以智慧云为载体，将创新需求、创新主体和创新资源形成的海量数据通过创新网络平台的计算技术转化为创新成果，跨越“数字鸿沟”和“数字围墙”，实现制造业数字化转型驱动创新发展，具体模式框架见图4。“互联网+”云创新具有云端共享和无疆界、数字化实现和多主体实时交互、高效低风险和价值多元化[24]等特征。

图4 “互联网+”云创新模式框架

5.“互联网+”创新驱动制造业发展路径
（1）“互联网+”创新驱动制造业组织体系变革
传统制造业中，创新研发组织、供应商组织、生产制造组织、物流组织、销售组织和客户服务组织沿价值链形成单向、线性产业组织体系。各组织机构作为产业价值链的环节独立存在，具有相对独立的职能，创造本环节价值或价值增值，不具备跨组织、跨层次交互功能。“互联网+”时代，在智能生产与服务网络体系中，制造业各组织不再以孤立的一分子的形式存在，而是按照产业创新链（网）、产业价值链（网）的逻辑与关联产业组织交汇融合形成新型制造业产业组织体系。新型制造业产业组织体系突破原有产业组织体系的有形疆界和单向线性形式，具有无疆界、全球化和网（链）立体化等特征，产业组织结构之间能够资源共享，交互协同，产生价值倍增效应。
（2）“互联网+”创新驱动制造业关键技术跨越

技术创新是驱动制造业发展的核心关键。在传统制造业中，技术创新过程一般是基础研究   创新研究与开发   设计与生产制造    市场营销，技术创新驱动制造业发展是由技术成果引发的一种线性过程。创新构思来源于企业或创新机构，创新成果具有独占性，创新需要投入大量的人力和财力成本，创新过程漫长且创新风险高，使得关键技术跨越成为很难跨越的鸿沟。“互联网+”背景下，智能制造、大规模个性化定制、网络化协同制造和服务型制造成为趋势，制造业网络化产业生态体系快速形成。“互联网+”创新形成的创新网络平台将重塑创新流程，无限创新构思、众多创新主体、全球创新资源以及海量数据使得制造业关键技术创新不再难以跨越。无疆界的创新网络体系保证了制造业技术创新的立体网络化、多向融汇互动化，能够极大限度抹平制造业技术鸿沟，降低创新资金成本、时间成本以及创新风险，更加高效的驱动制造业关键技术跨越。
（3）“互联网+”创新驱动制造业功能体系升级

传统制造业产业体系中，价值链的每一个环节就是一个产业组织，不同的产业组织具有特定的功能，主要包括领导决策功能、创新研发功能、生产制造功能和市场与服务功能等，不同的功能组织各司其职相对独立。“互联网+”创新驱动，将使传统制造业产业功能体系发生颠覆性变化，产业组织界限和产业分类将日趋模糊。产业功能体系和产业价值体系，将由链条化逐步转变为网络化和立体化。在继承传统制造业产业功能体系和价值存在体系的基础上演化发展，衍生出网络集成、价值集成和全程价值链供给等新功能[25]，实现了制造业产业功能体系向新型功能和价值体系的转型升级。
（4）“互联网+”创新驱动制造业运行模式创新
工业化时代，制造业创新发展的模式可归纳为“商业模式”、“管理模式”、“生产模式”和“营销模式”等形式；互联网时代，先进的计算机技术和网络通信技术驱动传统制造业发展模式朝着互联网化方向发展，即利用互联网思维来颠覆和重构整个商业价值链，当前人们时常接触的有“工具+社群+电商模式”、“长尾型商业模式”、“跨界商业模式”、“免费商业模式”、“众包众筹模式”、“O2O 商业模式”、“共享商业模式”和“平台商业模式”等商业模式[26]。“互联网+”和“工业4.0”时代，大数据、云计算、物联网和人工智能已经成为商业社会的基础要素，以海量数据云为底层，智慧核心为大脑，通过端侧感知和智慧边缘平台，形成智慧型制造业商业模式。

6.总结与讨论
“互联网+”是一种新的经济形态，“互联网+”创新将彻底颠覆传统制造业创新驱动发展模式。以“智慧创新元”为基本结构和功能单位，基于“互联网+”的创新网络平台的创新驱动发展新模式将成为未来智能制造的必然趋势。本文对“互联网+”创新驱动制造业发展的运行机制、运行模式和实现途径展开了较为深入的探究。与传统的创新驱动制造业发展不同，“互联网+”创新驱动制造业发展具有无疆界、智能化、立体网络化、高效低成本和价值共享化等特征，将会更加高效的促进传统制造升级发展，进而实现驱动制造业智慧化发展。
如何有效的发挥“互联网+”创新驱动制造业发展，其运行机制、运行模式和实现途径需要在制造业智慧化发展的过程中进行总结和检验，并加以指导理论的完善和升华。尽管本文从多方面阐述了“互联网+”创新驱动制造业发展的原理和模式，但相关理论尚需通过具体的实践来检验其可行性；而且创新网络平台的建设是一项复杂的系统工程，将会涉及到文化差异、疆界壁垒和创新博弈及利益分配等问题，尚需今后开展深入探究。 
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