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摘要：全方位打造互联互通背景下我国产业面临着转型升级的迫切要求，经济中高速增长与产业转型升级密切相关。在互联互通蓝图下，产业转型升级与经济中高速增长的互动之间存在着一些亟待解决的问题如经济增长对传统产业存在惯性依赖、产业结构发展不均衡；现有体制机制制约产业活力、忽视产业转型升级对经济增长的延迟作用；产业壮行升级与经济中高速增长互动中人口老龄化、高端人才储备不足；缺乏企业家精神等。提出我国抓住互联互通提供的转型升级机遇，调整优化产业结构；加强体制机制创新，打造有为政府；转变人才投入方式，吸收引进外来优秀人才；激发和保护企业家精神，增强企业活力等以形成一个产业转型升级与经济中高速增长积极互动的良性格局。
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Research on the Mechanism of Interaction between China's Industrial Transformation and Upgrading and High-speed Economic Growth under the Connectivity Blueprint
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Abstract: In 2014, President Xi Jinping proposed to create a connectivity structure. Since then, China has put forward a series of policy measures to promote global economic, political, and cultural interconnection. Under this background, China's industries are facing the urgent requirements of transformation and upgrading. The rapid growth of the economy is closely related to industrial transformation and upgrading. Under the connectivity blueprint, there are some urgent problems to be solved between the industrial transformation and upgrading and the interaction of high-speed growth in the economy. For example, economic growth has an inertial dependence on traditional industries and the industrial structure is unbalanced; existing institutional mechanisms restrict industrial vitality and neglect that industrial restructuring and upgrading have a deferring effect on economic growth; there is an aging population and lack of high-level personnel reserves in the interaction between industrial upgrading and high-speed economic growth; lack of entrepreneurship and so on. It is proposed that China should seize the opportunity of transformation and upgrading provided by connectivity, readjust and optimize the industrial structure, strengthen the innovation of institutional mechanisms, build a promising government, change talent input methods, absorb and attract outstanding talents from abroad, stimulate and protect entrepreneurial spirit, and enhance the vitality of enterprises. In this way, a benign pattern of positive interaction between industrial transformation and upgrading and high-speed economic growth can be formed.
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1引言
2014年在北京举办的APEC会议上，习近平同志提出，面对新形势，我们应该加快完善基础设施建设，打造全方位互联互通格局。2015年亚欧互联互通产业对话在重庆举行，提出随着亚欧合作与交流的不断深入，共同利益不断扩大，加强亚欧互联互通的紧迫性日益凸显，在推动亚欧基础设施互联互通、构建亚欧开放性贸易投资体系、促进亚欧金融市场开放与投资融资创新、提升亚欧产业链、价值链和创新链等合作水平等方面还需做出更大的努力。作为一带一路战略的相互补充，互联互通蓝图下中国产业面临着重大的转型升级机遇与挑战，与保持我国经济中高速增长有着密切的联系。除此之外，目前全球各大经济体之间互相交融，经济进一步融合，产业科技革命带领全球经济进入新的增长周期。但贸易摩擦仍然存在，贸易保护主义开始抬头。2018年中美贸易出现摩擦，美国针对我国具有优势的出口领域如科技和电信等行业商品增加关税、同时限制我国企业在美投资，抑制我国先进技术知识领域的开拓进取。我国最为一个经济大国，与其他各大经济体之间都有着密切的联系合作，面对这种贸易保护主义，产业如何转型升级，加强与其他经济体之间的合作、应对挑战成为急需研究的问题。在这种大背景下，中国产业如何进行转型升级，科学合法的规避贸易摩擦，以保持经济中高速平稳增长成为众多学者关注和研究的热点，产业转型升级与经济中高速增长之间的互动机理也成为重点关注是研究对象。
2研究理论综述
国内外学者对产业转型升级做了深入的研究，从各个方面、各种因素分析了转型升级。Gereffi G（1999）认为产业升级涉及到组织学习以改善在国际贸易中的地位，并且参与全球商品链是产业升级的必要步骤[1]。高波、陈健、邹琳华（2012）讨论了区域房价差异、劳动力流动与产业升级之间的关系，发现城市间的相对房价升高，导致相对就业人数减少，并促使产业界价值链向高端攀升，从而实现产业升级[2]。金碚（2014）提出产业升级实质上是工业所具有的创新型和革命性的自发彰显，在这个过程中，市场发挥着资源配置的决定性作用[3]。杨平宇、陈建军（2018）探讨了企业家与产业升级之间的关系，并构建了企业家视角产业升级实现机制的理论模型并提出了相关对策建议[4]。黄乾、李竞博（2018）运用多层次分析法评价了人口综合因素对产业结构升级的影响，并提出人口活跃度对产业结构升级的作用明显[5]。Fuentes A（2014）提出意识形态对产业转型有着重要的影响作用，管理者可以利用意识形态对特定的产业界定新发展模型并付诸实践[6]。曹贤忠、曾刚（2014）运用了熵权TOPSIS方法对芜湖经济技术开发区产业转型升级的模式进行了分析，得出综合指数最高的是整合集群模式，其次是价值链攀升模式[7]。刘英基、杜传忠、刘忠京（2015）提出我国作为一个新兴经济体面临着来自各方面的压力，推动产业转型升级可以从抓住新产业革命给予、推动技术创新和扩大内需等方面来进行[8]。刘青君（2016）探讨了信息化与产业转型升级之间的耦合关系，提出可以通过加大信息基础设施建设等来促进产业的转型升级[9]。金碚（2017）提出在新时代背景下，中国产业转型升级需要新思路，其中产业升级不仅是技术升级，更重要的是劳动适应，更有效的实现就业结构变革与人力资源国际配置等[10]。白重恩、张琼（2017）认为降低成本才能增强经济活力，要压缩低效经济活动，利用市场提高经济发展效率[11]。可以看出目前对产业转型升级的焦点集聚在价值链、企业家、人力资本、技术等方面。
经济增长，一般来说是指一个国家或地区的生产总值的增长，与社会制度、经济制度、资本积累、产业发展等各种因素相关。刘易斯从供给方面研究了发展中国家经济增长的原因，认为影响决定经济增长的人类行为的直接原因是从事经济活动的努力、知识的增长与运用和资本积累。鲁传一、李子奈（2000）提出应该重视企业家精神在经济增长理论中的影响[12]；桑秀国（2002）认为国际直接投资（FDI）与经济增长存在正相关，但不能说FDI是中国经济增长的原因，相反，中国经济增长是FDI流入量增长的原因[13]；任保平（2013）提出数量型经济增长和质量型增长是经济增长理论同一个问题的两个方面，在经济总量已经很快增长的当今社会，应该着重关注质量型经济增长[14]；李波（2018）提出科技人力资本与经济增长之间存在着密切关系，但目前科技人力资本对我国经济发展的推动效应并不显著，需进一步提高其发展水平[15]。
学者们对产业转型升级与经济中高速增长两者之间的互动关系也进行了分析研究。王一鸣（2014）认为随着产业结构转型升级的持续推进，其对我国经济增长的支撑作用也会不断增大[16]。姚正海、刘茜（2016）提出产业结构的转型升级对经济增长产生正面效应，经济增长在长期内也会促进产业结构的优化和高级化[17]。李文军（2015）提出我国经济从高速增长转向中高速增长，其根本路径就在于要加快产业转型升[18]。冯志军等（2016）通过数据模型论证了产业升级由于依靠技术创新对经济绿色增长有一定的促进作用[19]。张长春（2016）提出目前我国产业转型远未完成，可以通过推动中西部地区农村就业人口向城镇二、三产业转移、释放人口库兹涅茨效应来推动经济中高速增长[20]。国家发展改革委投资研究所（2017）课题组提出通过全面提升要素生产率趋近经济潜在增长了上限、通过审慎开放金融市场防止经济增长中断、通过持续增强基础能力避免中等收入陷阱等[21]。关于产业转型升级与经济中高速增长，学者们普遍持两者联系紧密、相互促进的观点。
3互联互通背景下中国产业发展与经济增长互动关系现状 
自2008年全球性的金融危机之后，我国经济发展进入稳中求进的阶段。整体而言，我国产业发展与经济增长互动密切，产业发展为经济中高速增长提高了坚实的基础，经济的增长也为产业发展带来了持续的资源支持。2017年，我国国内生产总值达827 122亿元，比2016年增长6.9%，第一产业增加值65 468亿元，比上年增长3.9%；第二产业增加值334 623亿元，增长6.1%；第三产业增长427 032亿元，增长8.0%。第一产业、第二产业对国内上产总之增长的贡献率开始有了明显的下调，同时第三产业对经济的贡献率上升，具体如图1。在中国经济发展中，农业保持着稳定的发展，对经济总量增长贡献率维持在一个较低的水平；第二产业始终是一个很重要的部分，且总量保持着一个较高的水平，但近年来随着第三产业的发展其对GDP增长的拉动开始呈现出下降的趋势；第三产业近年来有着较快的发展，其总量已经超过第二产业，对经济总量的拉动也呈现上升的趋势。

以第一产业中的农业来看，随着我国经济的增长，居民消费水平的不断提高，居民的消费结构发生了很大的改变，农产品的生产也从单纯追求数量增长向质量增长的农业生产方式过度。在国家提出“供给侧结构性改革”以来，第一产业不断进行调整优化。随着我国经济的持续增长，城镇化的不断推进，以及机械技术在第一产业的应用，我国第一产业就业人口在不断减少，转向其他产业，为经济中高速增长解放了生产力。第一产业在国民生产总值中占比持续下降，同时产能不断提高。自改革开放以来，我国经济迅速发展，其中第二产业的发展依靠人口红利，以及以环境牺牲为代价取得了重大的进步。为了保持经济的平稳增长，在互联互通背景下，2015年我国承接“一带一路”相关国家服务外包合同金额178.3亿美元，执行金额121.5亿美元，同比分别增长42.6%和23.45%。这中间大部分是基础设施建设项目，我国第二产业产能过剩找到了合适的出口，对经济的持续增长起了重要的作用。此外，在国家政策下，我国与许多东南亚国家建立了合作伙伴关系，我国许多劳动密集型的制造型企业成功的利用这些条件将产业转移出去。2017年对“一带一路”沿线国家出口43 045亿元，增长12.1%。第二产业的走出去，转移了不适应我国经济新常态下的产能，为保持经济维持中高速增长创造了新的发展空间以及发展动力。根据《世界移民报告2018》，2016年全球侨汇流总共约5 750亿美元，其中中国接收到610亿美元，为世界第二，给经济中高速增长带来了大量的资金支持与外汇储备。
在经济稳步发展中不断调整产业结构，目前我国第三产业占GDP比例已经超过50%，从2017年的数据来看，第三产业的增速也是最快的。近年来各种服务业在兴起，随着科技的不断进步，互联网的深入发展，互联网服务、金融业等都在持续增长并对经济中高速发展起着重要的推动作用。经济的增长，为第三产业带来的巨大的需求空间，对第三产业的发展产生了积极的促进作用。我国居民消费水平不断提升，国内消费总额高，对服务业的贡献率高，内需成为一个稳定的增长点。在全球共同发展，经济融合的情况下，2017年全年服务进出口总额46 991亿元，比上年增长6.8%。其中，服务出口15 407亿元，增长10.6%。全年吸收外商直接投资（不含银行、证券、保险）新设立企业35652家，比上年增长27.8%。实际使用外商直接投资金额8 776亿元（折1 310亿美元），增长7.9%，增速比上年加快3.8个百分点。其中“一带一路”沿线国家对华直接投资新设立企业3857家，增长32.8%；对华直接投资金额374亿元（折56亿美元）。全年高技术制造业实际使用外资666亿元，增长11.3%。对“一带一路”沿线国家直接投资额144亿美元[22]。在互联互通背景下，第三产业有着优良的发展趋势，现代金融、优质旅游、科教医疗等行业在经济快速增长的情况下有了发展的空间并快速的发展，又为我国未来的经济保持一个稳定增长的水平提供了动力。
4互联互通下中国产业转型升级与经济中高速增长互动关系存在的主要问题
4.1经济增长对传统产业存在惯性依赖，产业结构发展不均衡
我国经济由高速增长阶段进入高质量发展阶段，经济开始平稳发展，但由于经济发展前期对传统产业过度强调，经济对其存在着惯性依赖，产业转型升级虽然有所深入发展，产业结构与目前经济中高速增长的要求仍不匹配。到2016年年底，第二产业占GDP的40%，第三产业占46.7%。2016年第二产业对国内生产总值增长拉动2.5%，其中工业占2.1%。工业在整个第二产业中比重过大；第三产业对国内生产总值拉动值为3.9%，其中批发和零售业0.6%，超过金融业0.5%。同时能源消费总量在稳步上升，其中煤炭、石油等能源的消耗并未有明显的下降。工业能源消费占总量的68%左右，其中制造业占83.8%。从以上数据中可以得出，虽然目前我国第三产业的生产总值已经超过了第二产业，但第二产业仍然是我国经济发展的重要组成部分。在第二产业的结构中，制造业和重工业等传统产业所占比重过大，高科技产品比重较低。虽然在互联互通背景下，部分产业利用国家政策支持，将落后产能转移到东南亚、南亚等国家和地区，利用当地的劳动力急需生产，但制造业和重工业仍处于一种传统的发展惯性中，对开发高新技术类的工业充满了抗拒。其中面对制造业，我国提出“中国制造2025”，力图把我国打造一个制造强国，但大多传统制造业在面临市场的压力和国家政策的鞭策下仍然缺乏转型升级的动力和具体的实施路径。这样的市场惯性同时还带来了大量的能源消耗以及环境污染，使我国产业在互联互通背景下，削弱了应有的竞争力。在第三产业中，批发零售业所占比重过大，高附加值的高级服务业如金融和现代医疗等行业还有巨大的发展空间。
4.2现有体制机制制约产业活力，忽视产业转型升级对经济增长的延迟作用
现行的经济发展方式较之以前的经济增长方式更为精细，从要素驱动、投资驱动转向创新驱动[23]，在制度提供上覆盖面更宽、制度安排上目标追求更高、制度设计上更为复杂[24]。产业转型升级的这些要求一个有为政府来构建新的机制体制和制度，抛开固有的机制体制束缚。我国经济体制机制长期以来注重GDP的总量快速增长，忽略了能源消耗、环境污染、劳动密集型产业低附加值等特点，虽然目前产业转型升级的迫切要求使我国政府已经意识到需要着重高质量的增长，并调整相应的体制机制，但旧有的经济发展思维束缚着产业转型升级的动力，新的政府体制机制改革还为全面落实，部分地方政府仍保留着对经济总量快速增长的期望，忽视在产业转型升级初期，产业的经济效益不显著，产业转型升级对经济中高速增长作用之间存在着一个过渡期。同时我国政府在挖掘人力资本的价值方面做的还不够。我国国家政府发布了万人计划、千人计划，各个地方政府也制定了“百人计划”等来吸引高级人才和海外优秀人才到国家、地方工作，近来，许多地方政府更是为了吸引人才提出各种优惠政策，开启“抢人大战”。但是如何在吸引人才之后留住人才并未有进一步深入的机制支撑，如何让这些花费了高成本的人才发挥其人力资本、服务与产业转型升级没有详细的体制支持。除此之外，如何对已有的人才进行人力资本价值的深入挖掘，也缺乏明确的指导性政策建议，这些都阻碍了产业转型升级的进程以及经济中高速增长。
4.3人口老龄化、高端人才储备不足
改革开放初期，我国的经济发展很大程度上依靠着我国的人口红利，目前在互联互通蓝图下，产业转型升级也需要大量的创新型人才。产业转型升级与经济中告诉增长的互动过程中，人才问题也成为不可忽视的关键要素之一。目前我国已经进入老龄化社会， 据统计，2015年60岁及以上人口达到2.22亿，占总人口的16.15%，远远超过国际标准10%的分界线。而据预计到2020年，老年人口将达到2.48亿，我国人口老龄化水平将达到17.8%。在互联互通蓝图下，产业要想顺利转型升级，对经济保持中高速增长做出贡献，离不开大量、持续的人才投入。目前，我国许多中小型城市本身就面临着大量的创新型人才流失问题，对产业创新、经济发展有着严重的制约影响。当人口老龄化超过10%以后，人口老龄化对人力资本投资的影响会从正向转为负向[25]，目前我国的老龄化已超过这一数字，阻碍了大量人才的人力资本投资，降低优秀人才储备的增长，这对本身就急需大量创新型人才来支撑产业进行转型升级的产业有着制约的作用。同时我国老龄人口的高储蓄倾向和低消费欲望也在一定程度上抑制了内需的进一步扩大，一旦发展到一定程度，参考邻国日本，伴随着高度老龄化其国内消费正在萎缩，且这个过程不可逆[26]，这将严重阻碍经济发展，对我国经济中高速增长的要求产生不利的影响。
4.4产业转型升级与经济发展缺乏企业家精神
互联互通蓝图下，产业转型升级与经济中高速增长离不开企业的转型升级，企业家精神的作用就此显现。目前我国提出了供给侧改革，其核心是要激发企业的创新能力，而企业家创新活力得以释放的前提又依赖于企业家精神[27]。50-60年代的企业家占了总人数的一半以上，这部分企业大都是传统的制造业，其销售收入占总盈利的绝大部分。这部分企业家所发展刚好为改革开放初期，整体思维仍依赖于市场销售和国家扶持，而目前产业转型升级要求的技术创新能力和制度创新能力缺乏。企业家精神包括创新精神和创业精神。2014年9月国务院总理李克强提出“大众创业、万众创新”，这一号召于写入次年政府工作报告，之后国家出台了各项政策鼓励大众创业。在此政策下，许多人特别是大学生开始创业，但从事的行业大部分仍处于传统的服务制造业，同时失败率奇高。在互联互通蓝图下，全球处于同一个经济环境，消费者的要求更好的产品，市场同行通过技术创新先一步走上转型升级的道路，市场信息更加透明，我国产业转型升级与经济发展面临着来自各个方面的压力，企业家的创新精神和创业精神有待全面提升。
5互联互通蓝图下中国产业转型升级与经济中高速发展互动关系机理理论分析
互联互通蓝图下，中国产业转型升级与经济中高速发展联系紧密，短期内，产业刚开始进行转型升级，需要承受开发新兴技术、削减落后产能等阵痛，对经济的短期贡献停留在原来的水平甚至会有些许下降；从长期来看，产业转型升级是经济保持中高速增长的必要条件，会对经济产生积极的促进作用。在这个过程中，机制体制、人力资本、企业家精神等因素都会影响产业转型升级和经济中高速增长的互动。具体如图2。长期，促进
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图2 联互通蓝图下中国产业转型升级与经济中高速发展互动关系机理
由于产业转型升级主要发生在一个产业发展周期的中后期和前期，故可以用生命周期理论来分析产业转型升级在不同时期的具体情况，进而分析其和经济中高速增长的互动关系。产业发展可以分为萌芽期、成长期、成熟期、衰退期。一个有远见的政府以及企业家在产业成熟期的时候就会开始考虑产业转型升级，并进行相关部署以在产业进入衰退期是能维持产业运作并顺利进入下一个增长点。目前，我国产业大都已经进入成熟期并开始逐渐走向衰退，这个时期产业转型升级需要将大量的资金投入到技术开发创新活动中去，由于高科技技术创新的难度大、前期投入高、回收周期长，要求产业有大量的资本，并且这些资本在短期内无法为经济增长提供有效的支持；于此同时在产业衰退期，我国传统产业迫于转型升级的压力，过多的中低端产能无法在国内找到合适的市场，这些产业会削减落后产能或者在互联互通背景下将其转移到国外其他市场，这在一定程度上会让经济丧失原有的效益，并且在短期内无法恢复，对国内生产总值增长的贡献率降低，对经济增长的发展促进不明显。当一个产业经过转型升级一开始带来的阵痛进入稳步增长阶段，通过科技创新并将其运用到生产服务当中，产业进入到成长期，其效益会逐渐提高，对经济保持中高速发展会有着强大的支撑作用。
在产业转型升级和经济中高速增长的过程中，很多因素也会在这其中发挥作用。在互联互通下，经济要保持中高速增长面临着国内外的压力，为了保持经济的增速，政府会出台系列政策对产业转型升级进行管控，这个管控的度在下级部门执行的时候很容易变成对产业运营、收入以及税收的要求，在产业面对转型升级的阵痛的同时还有应付来自体制的控制，会造成产业丧失积极开展转型升级活动的动力，从长期来看又影响到经济的发展。正确的机制体制以及合适的政策执行在保证经济保持中高速增长的同时，给予产业转型升级的发展方向以及各方面的支持包容，让其更好的推进。在不考虑其他因素的情况下，经济中高速增长能给予产业转型升级包容的市场氛围、有力的资金支持、正确的发展方向等，推动产业尽快完成一轮的转型升级道路。
6互联互通蓝图下中国产业转型升级与经济中高速发展良性互动关系的建议
6.1抓住互联互通提供的转型升级机遇，调整优化产业结构
在互联互通蓝图下，我国企业更容易利用国家政策支持和融洽的外交关系走出去，对此，我国可以进行适当的产业转移，利用产业间的阶梯优势将一些在我国相对落后不符合我国经济发展方式的产业转移到其他国家或地区，让这些地区承接产业，对当地来说，能充分利用其落后的产能，为其带去经济发展活力和动力，对我国产业来说能逐渐减少这些不适合在我国继续发展的产业，转移产能同时节约成本特别是劳动力成本，既加快调整、优化产业结构又能减少转型升级带来的阵痛。在经济全球化的环境下，我国产业能更深入的接触了解到一些发达国家下优势产业的技术核心，有利于我国产业在转型升级时进行模仿学习。我国产业可以将这些学习到的先进技术引入到现有的生产线当中，加以适应调整，整合成适合自身发展的技术，对原有的落后产业加以淘汰，逐步利用新科技进行生产服务。为了学习先进技术，我国很多企业会对国外一些企业进行并购，然后逐渐吸收其先进创新技术，进而完成转型升级。在互联互通的蓝图下，这一行为将变得更加容易，并且在政策上更能得到国家的政策支持，同时减少不必要的贸易摩擦。但除了不断模仿、利用原有的先进技术外，最重要的还是要利用政策支持进行自主研发最前沿的科技，利用互联互通的便利性不断比较我国产业行业与国外先进产业行业之间的发展差距，在领先的领域持续创新发展，在相对落后的产业不断研发，实现创新驱动，完成这一轮的产业转型升级，为经济中高速增长做出贡献，形成良好的互动关系。
6.2加强体制机制创新，打造有为政府，形成良性互动格局
在十八届三中全会中指出，市场在资源配置中起决定性作用，更好的发挥政府的作用。这个有效的政府可以理解为有为政府，有为政府不仅要有所为，还要有所不为。互联互通蓝图下，面对产业转型升级，我国政府需要加快体制机制改革，学习和借鉴其他国家和地区的经济发展经验，以更优秀的姿态应对来自各个国家和地区产业的各种挑战和机遇。目前我国基础设施建设已经基本完成，但一些创新产业园区还需要政府的前期支持，包括但不限于招商引资引导、基础设施建设，做好配套支持，为新技术、新企业、新业态的产生提供一个良好的生态环境，做一个服务型的政府。政府还需要做好产业发展的顶层设计，通过与各类研究机构合作科学预测未来产业的发展方向，在适当的时间点用合理的方式抛弃落后的产能，积极引领产业开发新的创新点，促进转型升级的进程，做一个科学的政府。面对互联互通蓝图下国外一些优秀企业的市场渗透，我国部分大型企业缺乏市场优势和创新能力，需要国家提供大量补贴和政策倾斜，经过长期发展，可以通过体制改革、施加一定的政府压力和缩减财政支持慢慢培养这些企业增强企业自主创新能力和培养市场竞争力，逐步完成转型升级。与此同时，政府还要有所不为，通过改革开放主动谋求放权，尊重市场的发展规律，让资源市场自由配置。在互联互通下，很多落后的传统产业会在市场的压力下自行退出市场，因势利导的引导市场资源去开发附加值高的高新技术产业，形成产业转型升级与经济中高速增长的良性互动格局。
6.3转变人才投入方式，吸收引进外来优秀人才
互联互通蓝图下，优秀人才在全球范围内流动，寻找更好的发展机会。产业转型升级与经济中高速增长互动中的另一个重要要素是人才的投入使用，面对人才的流动，要积极转变人才投入方式，其中需要着重的是要将传统的劳动力数量投入转换为劳动力质量投入即优质人力资本投入，采取各种措施吸引并留住优秀人才。随着经济的不断发展，我国劳动力的价格水平一直在上涨，对于产业来说，这意味着劳动力成本的不断提高，并且由于工资的刚性，如果产业不改变劳动力投入方式，这个问题给产业带来的压力会一直存在。因此，从控制成本的角度来看产业也需要控制普通劳动力的量而增强优质人力资本在企业中的运用，同时这种运用还能给企业带来不同于普通劳动力的创新活力和劳动生产率，为产业转型升级带来新的内在发展动力。于此同时，在互联互通背景下，面对人才的短缺，还需要积极的采取各种措施来吸引外来优秀人才，从全球各个国家和地区挖掘高级人才来为我国产业转型升级与经济中高速增长做出贡献。从企业到政府都应采取积极的政策来吸收优秀的人才。我国政府在近几年采取了“万人计划”、“千人计划”等人才引进措施，许多海外高级人才在此措施的实施后积极响应，取得了不错的成果，在这种人才引进政策之后，还需要建立各种能留住人才、充分挖掘其人力资本的政策，可以综合采取物质和精神上的奖励来达到最终实现利用外来优秀人才为我国产业转型升级和保持经济中高速增长奉献的目标。同时，企业也应该积极宣扬企业自身，打造良好的品牌，并融合高工资、股权激励、文化吸引等手段来吸收人才，充分发挥人才的创新能力，实现互联互通蓝图下产业转型升级与经济中高速增长互动过程中人才的良性积累运用。
6.4激发和保护企业家精神，增强企业活力
互联互通背景下面对大量缺乏创新精神和转型升级动力的企业家，让企业家能更快的适应经济发展新常态，积极应对来自全球企业家的竞争压力，加快转型升级，自觉开展创新创业活动，激发自身的企业家精神，政府需要积极采取各种措施激发和保护企业家精神，增强企业活力，推动企业转型升级，实现经济中高速增长的目标。首先，政府必须形成一种对企业家精神有利的市场机制。学习借鉴一些国家和地区对企业家开展创新创业活动的政策经验，通过市场有效的包括资金、人才等方面的资源分配，在进行科技创新前期，给予企业少量的补贴，同时对取得创新成果并在生产服务中产生效益的企业家进行事后奖励，这些奖励可以是直接的财政补贴、税收减免等。由于成功的创新创业活动具有巨大的正外部性，政府应采取积极的措施将这些公共利益用合理的手段让渡给企业，保护企业家精神带来的利益，鼓励其持续开展创新创业活动。同时，政府还应对企业家精神的培养建立一种容错帮扶机制。由于创新创业活动失败率高，成本大，政府在鼓励企业家创新创业能力培养时，要保持一种包容失败的心态，主动帮助积极开展创新创业活动的企业联系科研机构一起合作开发，对一些有利于国家开发高新技术的企业创新活动给予技术资金上的支持。同时加强在教育培训方面企业家创新能力的培养，鼓励各大高校与企业合作，产学研共同进步，提升企业家的现代管理能力和增强其创新创业意识。此外，政府还应减少对一些不作为、负盈利的企业的支持，激发企业家创新创业的动力。从政府内部正视一些大型企业绩效不佳的事实，减少因为经济发展指标压力而对企业过多的干涉以及其他政策支持，让企业家自行跟随市场开展经营活动。
7.总结
在互联互通蓝图下，转变经济发展方式保持经济中高速发展是一个涉及政府、社会、企业等各个方面的深刻变化过程，产业转型升级是其中不可缺少的一部分。经过一段时期的发展，我国产业转型升级仍然面临着诸如产业结构发展不均衡、缺乏足够的优秀人才、体制机制制约产业活力和企业家精神匮乏等问题，为了解决这些问题，在互联互通背景下加快产业转型升级的进程，保持经济中高速增长，应主动抓住互联互通带来的机遇，积极调整、优化产业结构；转变人才投入方式、吸引优秀外来人才投入我国产业转型升级；加强体制机制创新，打造有为政府；激发和保护企业家精神，增强企业活力等。在我国经济进入新常态以及我国政府积极推动互联互通加强和其他经济体联系的情况下，为了经济的平稳发展，我国产业需要积极应对来自各方面的压力，同时抓住机遇，在国家体制机制的引领下主动完成转型升级，为中华民族伟大复兴中国梦的实现走出坚实的一步。
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图1  2012年—2017年我国三次产业对GDP增长的拉动值

国内生产总值增长(百分点)	
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