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摘要：聚焦复杂产品，考虑多方合作的共性技术研发模式及研发企业的有限理性特征，引入合作研发效率、扩散度、公平偏好等参数，提炼政府补贴、政府不补贴、政府主导3种共性技术供给模式，构建Stackelberg博弈模型讨论政府最优补贴，比较各种模式下政府的收益。研究结果表明，市场主导的情况下政府提供一定的补贴能够提高产业总产出；政府的最优补贴受到相关参数的影响；公平偏好水平较低、扩散度较高时，政府补贴模式比政府主导模式收益要高。
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Common Technology Supply Mode of Complex Products from the Perspective of Fairness Preference
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Abstract: This paper focuses on complex products, considers the common technology research and development model of multi-party cooperation and the limited rational characteristics of R&D enterprises, introduces the parameters such as cooperative R&D efficiency, diffusion degree, fair preference and so on, abstracts three kinds of common technology supply models: government subsidy, government non-subsidy, government-led three common technology supply models, constructs Stackelberg game model to discuss the government optimal subsidy, and compares the government income under various modes. The results show that under the market-oriented situation, the government can provide certain subsidies to increase the total output of the industry; the government's optimal subsidy is affected by relevant parameters; when the level of fairness preference is low and the degree of diffusion is high, the government subsidies model has higher returns than the government-led model.
Key words: fairness preference; generic technology; complex products; Stackelberg model

                                         
收稿日期：2018-12-24，修回日期：2019-03-19
基金项目：国家社会科学基金项目“国家复杂产品生产能力比较研究”（15AZD057）
1  研究背景
复杂产品在国民经济、社会发展和国家竞争力等方面都起着重要的支撑作用，尤其在我国，高铁的研制水平是我国综合竞争力的重要体现，目前国家也在致力于通过高铁、飞机、船舶等复杂产品的研制实现中国制造业的转型升级，因此，复杂产品的技术创新是政府关注的热点问题。其中，共性技术作为产业发展的重要技术，具有超前性、共享性、社会效益性等一系列特征[1]，其成果现在或未来可能会被普遍应用于很多领域，对产业及相关企业产生深远的影响[2]。共性技术是基础性的技术，是技术研发与应用的重要纽带，其扩散过程中具有知识传播性、网络性等特征[3]。由于共性技术的准公共产品属性的存在，其在研发和扩散的过程中常常发生失灵的情况[4]，这种失灵往往需要政府出面进行调控。因此，研究政府在复杂产品共性技术的研发和扩散中的行为，对于完善产业体系、优化资源配置、促进复杂产品技术创新及相关产业的蓬勃发展有着重要意义。与一般产品相比，复杂产品共性技术在研发前就有着较为明确的目标和应用前景，结合复杂产品自身的特性，本文在前人研究的基础上对复杂产品与一般产品共性技术进行了进一步对比，如表1所示[5]。
表1  复杂产品与一般产品的共性技术比较
	性质
	复杂产品的共性技术
	一般产品的共性技术

	盈利性
	较弱
	较强

	扩散领域
	向特定领域扩散
	无明确针对性

	导向性
	产业发展导向
	市场需求导向

	不确定性
	由复杂性带来的不确定性
	由市场带来的不确定性

	创新性
	对产品的优化
	对工艺的优化

	研发模式
	多方参与研发
	企业研发为主



引起共性技术供给出现失灵的原因主要包括政策、市场、主体认知等，其中一个重要原因在于研发企业公平偏好与共性技术公共属性的冲突。公平偏好是指在有限理性下，个体在进行决策时会自觉地追求过程或结果的公平。早在1978年诺贝尔经济学奖获得者西蒙[6]就提出了“有限理性”的概念，FEHR等[7]、Clark等[8]、Nicholas[9]等也通过一系列的博弈实验证明了公平偏好的存在。共性技术研发企业的公平偏好体现在企业员工追求的薪资水平、企业技术研发回报率与市场水平的差距、企业的期望盈利水平等方面。企业的财、物、人等资源情况以及对研发成果的预测对企业是否投入共性技术研发具有显著影响[10]。过去一些重要共性技术的研发工作在政府的推助下进行，公平偏好引起的供给失灵问题不突出；随着政府逐渐降低控制力度，技术研发由政府主导转向市场主导，当共性技术研发给研发企业带来的效益较低、不能满足其公平偏好时，企业研发热情下降，转而将更多资源投入到盈利性更强的板块，甚至技术链上下游企业间还会出现恶性竞争[11]。面对这一问题，欧美国家和地区采取市场主导、政府参与的共性技术供给模式，日韩等国家则持续采取政府主导的共性技术供给模式[12]。目前在我国，复杂产品的共性技术供给模式还较模糊，共性技术研发和服务机制应当如何完善是政府关注的重点。
国内外对于共性技术供给的研究较为丰富，但对于复杂产品共性技术供给的研究文献较少。周亚等[13]基于双重激励建立了复杂产品共性技术合作研发博弈模型，对复杂产品共性技术合作研发进行了研究。Erzurumlu等[14]考虑技术链上下游企业合作研发存在几种不同模式，并分析了不同模式下的最优投资策略。程永波等[15]针对复杂产品主制造商‐供应商合作模式建立了Stackelberg博弈模型来研究双方策略选择问题。徐涵蕾等[16]利用演化博弈的方法提出并证明在不同程度的市场失灵水平下，政府应该适当对共性技术开发环节进行干预。黄贤凤等[17]研究发现，政府提供一定的研发资助能显著提高企业创新绩效。孙鳌[18]研究发现，政府对共性技术研发企业的研发成本提供一定比例的补贴能促进企业加大研发力度。周国华等[5]基于Stackelberg博弈模型对复杂产品关键共性技术供给模式进行了比较研究，并提出了政府选择的合理建议。程永波等[19]基于合作博弈研究了复杂产品共性技术研发的政府最优成本补贴。另一方面，公平偏好理论模型的发展主要存在两个研究方向，一是强调收入结果公平，二是强调动机公平，其中前者更广泛地被应用到了有关公平偏好的研究之中。傅强[20]基于公平偏好理论对激励机制进行了研究，改进了“经济自利人”的假设，并证明了公平偏好的引入对委托‐代理合作的实际应用有重要的意义。曹启龙等[21]对公平偏好下政府投资项目代建制激励‐监督模型进行了研究，证明了当代建单位追求公平时政府能够节约一定的监督成本，并且获取更多收益。
可以发现，对共性技术供给的现有研究大多仅针对一般产品，较少考虑复杂产品的特殊性，在构建模型时完全将研发企业考虑成一个整体，而忽略了多方合作研发对研发效率的影响；此外，鲜有学者将公平偏好理论应用于技术研发的相关研究，大多数研究是将各个参与主体作为理性经济人为前提开展的，忽略了参与主体的公平偏好等有限理性因素，研究结果可能会偏离实际情况。因此，本文聚焦于复杂产品，考虑多方合作的共性技术研发模式及共性技术研发企业的有限理性经济人特征，引入合作研发效率、共性技术扩散度、公平偏好等参数，建立公平偏好视角下的共性技术供给Stackelberg博弈模型对供给模式进行研究，剖析合作研发效率、扩散度、公平偏好等因素对政府激励企业进行共性技术研发行为的影响机理，为政府合理推助复杂产品共性技术扩散提供参考依据与对策建议。
2  研究假设与模型建立
复杂产品共性技术供给模式可分为市场主导和政府主导两种情况，其中市场主导的情况包括政府不补贴和政府补贴两种模式，即本文研究的复杂产品技术扩散共有市场主导下政府不补贴、市场主导下政府补贴、政府主导3种模式。市场主导下政府不补贴，是指在完全市场需求为导向的条件下，政府在复杂产品共性技术的研发、扩散过程中不采取任何手段激励共性技术研发方的研发行为；市场主导下政府补贴模式，是指在市场需求为导向的情况下，政府通过采取一定的激励手段促进共性技术的研发（本研究选取的激励手段为成本分担，即政府分担共性技术研发企业的部分研发成本）；政府主导的模式，是指在复杂产品共性技术的研发与扩散过程中，政府通过直接购买共性技术实现其在行业内的有效扩散共享。
复杂产品共性技术研发及扩散的过程中涉及到的利益相关方众多，其各自的定位和角色各不相同，本文根据各参与方的核心能力与利益关系将参与方提炼为政府G、共性技术研发企业A及专有技术研发企业B。其中，政府作为调控者，不参与共性技术的研发，仅通过采取激励手段对共性技术的研发或扩散过程进行干预；共性技术研发企业A作为技术研发的核心，首先根据政府的决策决定自身的努力水平；专有技术研发企业B需要在学习共性技术的基础上进行专有技术的研发，因此B根据A的决策结果决定自身的努力水平。借鉴非合作Stackelberg主从博弈思想对上述三方的行为进行建模分析，本文作出以下假设：

假设1：技术链中存在一个共性技术研发企业A及一个专有技术研发企业B。其中A为一个集企业、学校、研究机构于一体的研发综合体，因此存在合作研发效率。

假设2：政府的目标是尽可能将共性技术扩散到一切相关领域，促进产业的转型升级和更新换代，因此假定共性技术扩散度在政府主导模式下为1，在市场主导模式下为。
假设3：复杂产品共性技术创新以研、制一体为主，且多为小批量定制，因此技术链上下游研发企业的研发效益在很大程度上能够通过努力水平直接体现，效益同时也受到研发效率、扩散度等因素的影响。
假设4：各参与主体在完全信息下，其中由于共性技术的公共性，研发企业可能对于自身及专有技术研发企业获得的收益存在公平偏好，上下游技术研发企业以自身收益最大化为目标，政府则以产业总产出最大化为目标。










共性技术的研发成果通过知识转移对相关领域的专有技术研发产生影响，本文考虑复杂产品共性技术对专有技术研发的影响，构建了复杂产品技术产出函数：共性技术研发企业的技术产出直接转化为其将技术分享给专有技术研发企业所获得的收益，因此，是、的正态分布随机变量，代表影响复杂产品共性技术研发产出的不确定性因素，同时该收益受技术扩散度的影响，扩散度越大，共性技术研发企业收益越高。共性技术的突破使得专有技术研发的平均单位产出由增加为，因此，是，的正态分布随机变量，代表影响复杂产品专有技术研发产出的不确定性因素。模型相关变量与参数定义如下：





：为共性技术研究阶段企业A的努力水平，为专有技术研发阶段企业B的努力水平，，。






：为共性技术研究阶段企业A的努力成本系数，为专有技术研发阶段企业B的努力成本系数，，，努力成本函数为。


：共性技术转化系数，体现了专有技术研发企业对共性技术的学习吸收能力，。


：共性技术扩散度，指最终成功扩散的共性技术研发成果与企业A研发的技术成果总量的比值，。


：政府购买共性技术研发企业技术的溢价系数，即高出市场价的比例，。


：政府补贴共性技术研发企业研发成本的比例，。


：公平偏好水平，。 





由于技术研发的努力成本和共性技术转化系数不是本文讨论的重点，因此为了方便分析，令：，；令：为市场主导下政府不补贴时政府、企业A、企业B的期望收益；令：为市场主导下政府补贴时政府、企业A、企业B的期望收益；令：为政府主导时政府、企业A、企业B期望的收益。博弈时序如图1所示。
图1改正：1.“（天）”改为正体“/天”，注意括号改为斜杠号。2.“t”后数字改为正体。3.“t0”对下“确定其是否进行调”改为“确定其是否进行调控”。


图1  博弈时序

2.1  市场主导下的政府不补贴模式
在政府不补贴模式，即不对共性技术研发进行激励、不对共性技术扩散进行干预的模式下，政府的收益为产业的技术总产出，共性技术根据市场需求由共性技术研发企业扩散到专有技术研发企业（由于不是本文讨论的重点，因此不考虑具体的扩散方式）。技术研发企业的期望收益为研发成果减去研发成本，同时由于公平偏好的存在，共性技术研发企业的期望收益受到专有技术研发企业收益的影响，借鉴F‐S公平偏好理论模型，当上下游企业的实际收益存在差距时，共性技术研发企业的期望收益会根据该差距及其自身的公平偏好水平进行调整。因此，可以得到各方的收益函数如下：

                                             （1）

       （2）

                                     （3）




在此情况下，共性技术研发企业和专有技术研发企业根据自己所掌握的信息，以自身收益最大化为目标先后进行努力水平的决策，政府的收益受上述两方的努力水平影响。在满足约束条件式（4）（5）的情况下，分别求，联立求解可得最优努力水平、以及均衡解下各方收益情况。

               （4）

                    （5）
2.2  市场主导下的政府补贴模式
政府补贴的模式下，政府通过分担共性技术研究企业的部分研发成本对共性技术研发过程进行激励，政府的收益为产业总产出减去激励金额，共性技术研发企业根据市场需求向专有技术研发企业分享技术并获得收益，政府首先决定激励的水平，随后共性技术研发企业和专有技术研发企业依次决定自身的努力水平，各方收益函数如下：

                                       （6）

  （7）

                                       （8）





在满足约束条件式（9）（10）的情况下，以政府收益最大化为目标，分别求，联立求解可以求得最优补贴水平和努力水平、、，代入可得各方收益。

           （9）

                     （10）
2.3 政府主导模式
政府主导的模式下，政府通过购买研究成果的方式推动共性技术在行业内的扩散，同时激励共性技术研发企业投入研发工作，此时政府的收益为产业总产出减去购买金额，在政府的领导下技术扩散度为1，各方收益函数如下：

                                          （11）

               （12）

                                             （13）





在满足约束条件式（14）（15）的情况下，以政府收益最大化为目标，分别求，联立求解可以求得最优购买溢价系数和各方努力水平、、，代入可得各方收益。

                          （14）

                    （15）
3  模型分析与讨论
3种模式下，各方最优决策及收益如表2所示。
表2  各种激励模式下政府、共性技术研究企业、专有技术研究企业收益情况
	参数
	市场主导下政府不补贴
	市场主导下政府补贴
	政府主导
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根据上述博弈过程及均衡解可以得出以下几个命题：
命题1 ：当存在公平偏好时，在市场主导的模式下，政府补贴能够有效提高政府收益。
证明：市场主导下，政府补贴模式与政府不补贴模式下政府收益的差为：


证毕。
当技术扩散完全按照市场需求进行时，政府提供一定的激励总能够提高共性技术研发企业的研发努力，但由于共性技术研发企业存在公平偏好，企业可能因为研发成本高、回报率低于其他类型的技术研发等因素而导致研发热情低、研发投入少。在这种情况下，一方面，政府提供的成本补贴能够降低技术研发的投资风险，将一部分的风险转由政府承担，研发风险的下降能够大大提高共性技术研发企业的创新积极性；另一方面，政府给予补贴政策即明确告诉市场各个利益方，政府正在引导和激励社会资本进入该技术创新领域，这就意味着更多的专有技术研发企业会跟随政策进入相关产业，大幅扩大共性技术的市场需求，共性技术的研发成果能够为研发企业带来更多的收益，企业会因此加大研发努力以增加自身的产出。因此，政府通过资金补贴等手段介入共性技术供给市场，能够有效对共性技术研发进行宏观调控和市场监管，有利于减少因市场失灵、过度竞争和研发资源浪费所引起的损失，有利于加快共性技术在相关产业中的转化和应用，从而推动整个产业的发展，提高产业的总产出。



命题2：政府主导的模式下，政府根据共性技术研究企业的公平偏好、合作研发效率及研发成本系数决定购买溢价系数，公平偏好水平越高、合作研发效率越高、研发成本系数越低，政府提供的购买溢价系数越高。






证明：政府主导的情况下，，分别对求导可得：，，。证毕。
在复杂产品共性技术研发与扩散的过程中，政府的目标是以尽可能少的成本推动产业发展，提高产业总产出。当共性技术研发方的合作研发效率高、研发成本低时，说明单位成本下共性技术研发企业的研发产出较高，政府投入的资金能够转换成更多的研发成果。这些研发产出表现为技术的创新性更强、科学性更高、适用性更广泛等方面，因此政府在通过一定的方式将共性技术研发成果进行扩散时，专有技术的研发效率会随之提高、产业的覆盖面也会更广，政府获得的效益也就更多。所以，在合作研发效率越高、研发成本越低时，政府越愿意提供更高的价格购买共性技术以激励企业的研发活动。
另外，在政府主导的情况下，共性技术研发企业的研发成果由政府直接购买，政府的购买溢价系数在很大程度上决定了共性技术研发企业与专有技术研发企业之间的收益是否符合共性技术研发企业所追求的公平，共性技术研发企业公平偏好水平越高，就越需要政府出力维持共性技术研发企业和专有技术研发企业之间的收益公平，在市场理想的情况下，体现为政府的购买溢价系数提高，此时只有政府提供足够公平的价格才能有效激励共性技术研发企业进行技术研发，因此随着共性技术研发企业公平偏好的增加，政府的最优购买溢价系数也会随之增加。
命题3：随着市场需求下的共性技术扩散度的提高，市场主导下政府补贴模式的政府收益会逐渐超过政府主导模式。








证明：令，，Y随着β的增加而减小，当时，；当时，。在由0增加到1时，Y由正数逐渐降为负数，即随着的增大，政府参与下政府的收益逐渐超过政府主导下的收益，证毕。
当纯粹的共性技术研发市场不能为研发企业带来足够公平的收益时，共性技术研发企业往往会通过一些手段来增加自身的收益，这些行为很可能引起市场条件下共性技术扩散度的降低，容易造成市场失灵，因此政府需要采取干预度强的调控模式，一方面通过保障公平收益提高共性技术研发企业的研发投入，另一方面直接购买共性技术以在行业内扩散，增加产业总产出。当市场比较稳定，共性技术容易在行业间进行扩散时，技术链上下游企业研发热情较高，通过补贴等简单的政策就能够有效提高技术研发努力水平，增加产业总产出。政府应该根据行业内共性技术的扩散度水平选择合理的调控方式。
命题4：政府主导的模式下，政府的收益随着公平偏好水平的提升而提升；在市场主导的政府补贴模式下，政府的收益与公平偏好的关系受技术扩散度的影响，当扩散度较小时，政府收益随公平偏好的增加而下降，当扩散度较大时则相反。













证明：，。令，，时，时。由于函数的连续性，可知随着由0增加到1，M由负逐渐变为正，因此，当较小时，当较大时。证毕。
共性技术对产业的总贡献主要受到技术的研发成果和扩散度的影响。由于企业公平偏好的存在，有可能出现企业不愿意投入共性技术研发导致总的研发成果较少，也有可能出现技术垄断、恶性竞争等情况阻碍共性技术在行业内的扩散，因此政府需要花费资金等资源对技术市场进行宏观调控，保障技术的顺利研发和扩散。对于政府而言，在一定范围内，随着共性技术研发企业公平偏好的增加，出现技术垄断或恶性竞争情况的可能性会增高，政府需要投入在市场调控方面的资源也会随着增加。在政府主导的模式下，由于技术扩散度一定，政府投入到技术市场调控中的资源能够有效地转化为技术产出，从而实现政府效益；而在市场主导的情况下，由于行业产出受到扩散度的影响，扩散度较小时政府的调控支出回报率较低，随着扩散度的增大，政府的调控支出能够换取较大的行业产出。对于企业而言，扩散度较高说明企业难以通过垄断等手段谋取更多的利益，在政府补贴机制下，公平偏好促使企业希望获得更多的政府补贴来保证收益公平，企业会加大研发投入以获取更多补贴。因此，在实际的研发过程中，除了政府直接购买以外，政府还可以通过一定的政策提升行业内共性技术扩散度水平将公平偏好由劣势转换为优势。
4  应用分析
高铁是典型的复杂产品，假设现在需要研发某项高铁制造的共性技术，相关参数取值见表3所示，存在以下3种情况：（1）政府委托企业、高校等机构进行共性技术研发，并直接购买该技术以在专有技术研发企业进行扩散；（2）共性技术研发企业自主进行技术研发，政府对其进行成本补贴，专有技术研发企业通过技术转让有偿获得研发成果；（3）政府不对该共性技术的研发扩散进行调控。将表3中的参数代入到两种情况的均衡解中，可以分别得到（1）（2）两种情况下政府最优补贴与公平偏好的关系，分别如图2、图3所示，3种情况下政府收益与公平偏好的关系如图4所示。
表3  某高铁发动机共性技术研发及扩散相关参数
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图2  某高铁发动机共性技术研发及扩散的公平偏好‐政府购买溢价系数
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图3  某高铁发动机共性技术研发及扩散的公平偏好‐政府补贴比例
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图4  某高铁发动机共性技术研发及扩散的公平偏好‐政府收益



从图2、图3可以看出，在两种情况下政府的补贴力度均随着共性技术研发企业公平偏好的增加而增大，与命题2相符。图4显示，在市场主导的情况下，随着公平偏好的增加政府收益下降，且政府参与的收益始终高于政府不参与的收益，与命题1相符；在政府主导的情况下，政府收益随着公平偏好的增加而增加，与命题4相符。共性技术研发企业的公平偏好越大，越需要政府出面对技术市场进行一定的调控，才能防止出现市场失灵等现象；随着公平偏好的增强，政府的最佳调控方式由参与变为主导，如图4所示。在政府参与的情况下，若其他条件一定，政府收益与扩散度、公平偏好之间的关系如图5所示，可以看出，当较小时政府收益随着公平偏好的增大而减少，当较大时政府收益随着公平偏好的增大而增加，与命题4相符。
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图5  某高铁发动机共性技术研发及扩散的公平偏好、扩散度-政府收益
5  案例
铁道科学研究院（以下简称铁科院）是我国唯一一个跨多学科与专业的铁路行业综合性科研机构，自成立之日起，铁科院就承担着我国铁路相关的集成性强、复杂度高、学科跨度广的竞争前共性技术的开发、储备与扩散任务。2004年以来，原铁道部投入了高强度的行政组织和各项资源支持促使铁科院在无砟轨道、控制系统、牵引制动、联调联试等领域为高铁技术的学习和创新作出了重要贡献[10]。
纵观铁科院的发展历程，随着政府控制力度的减小，我国铁路行业创新体系由政府行政协调型逐渐转变为市场交易型。出现这一转变的原因是，我国高铁技术创新体系需要在市场竞争的过程中不断完善，但政府的抽离同时也造成了铁科院高铁共性技术供给能力下降。一方面，铁科院转型成为科技型企业后能够介入生产制造领域，由于缺少了政府的资金支持，为了满足自负盈亏和员工改善薪酬的需要，铁科院将自身的工作核心大幅转向短期经济效益更明确、公共属性不强的专有技术和产品研发；另一方面，按照原铁道部部署，各级铁路科研院所机构在技术学习任务的层层分解下基于自身特长进入细分领域，铁科院也因此衍生出各种超出供应技术研发边界的商业活动。这两项决策在过去能够提高我国铁路行业学习效率、提升产业化速度、实现技术赶超，是结合当时的国情作出的正确决策，但是在我国铁路行业技术逐渐成熟的过程中，该决策也逐渐模糊了铁科院作为行业共性技术研发与公共服务提供机构的定位。虽然商业活动在一定程度上可以为共性技术研发提供经济支持，但在技术研发和企业盈利双重责任下，比起共性技术开发，研究人员很有可能优先考虑投入更多在那些决定企业效益和个人收入的产品与工程技术上。另一方面在市场竞争的环境下，还可能因院属生产企业与行业内企业的直接竞争而妨碍共性技术扩散，在政企分开、全行业市场化改革的趋势下，如果配套的共性研发机构体制不能跟上，铁科院可能最终会逐渐转变为事实上的“商业性企业+研发服务公司”。
[bookmark: _GoBack]通过铁科院的发展历程可以看到，随着政府控制力度的减弱，铁科院向科技型企业转型，在公平偏好的驱动下为了满足自身收益水平和员工薪酬等方面的需求，其工作核心会向专有技术转移。即在市场主导的共性技术供给模式下，公平偏好对于共性技术研发企业研发投入和共性技术扩散的影响逐渐凸显，共性技术研究企业可能由于公平偏好的影响减少对共性技术研发的投入，转而向盈利性更强的专有技术研发领域进军，同时还会因为市场竞争的缘故阻碍共性技术的扩散；另一方面，如果延续过去完全由政府主导的共性技术供给模式，会在一定程度上限制企业技术创新的广度和深度，同样不利于创新的可持续发展。因此，要意识到政府的调控仍然是推动共性技术研发和扩散的重要手段，但是同样要将政府的调控力度控制在一个合理的范围内，并且需要根据不同时期、不同产业技术市场的差异性，根据研发企业的公平偏好水平、产业内的技术扩散度等因素动态地调整政府的参与模式和补贴力度。
6  结论
复杂产品共性技术的供给在企业存在公平偏好的影响下容易出现失灵，需要政府加以调控以保证产业发展，本文创新性地引入共性技术合作研发效率、扩散度和公平偏好水平等参数，通过建立Stackelberg模型比较公平偏好视角下复杂产品共性技术供给的不同模式，研究结论如下：
（1）当公平偏好存在时，在市场主导的情况下政府进行补贴的收益总是要比不补贴的收益要高。政府通过对共性技术研发企业给予研发成本补贴，能够调动研发企业的研发积极性、提高研发投入，政府参与能够有效提高资源配置效率、增加产业总产出。
（2）政府的补贴水平受到合作研发效率、公平偏好、研发成本水平等因素的影响，公平偏好水平越高、合作研发效率越高、研发成本系数越低，政府提供的补贴力度越大。
（3）政府主导下，政府的收益随着共性技术研发企业公平偏好水平的增大而增加；市场主导下，当行业共性技术扩散度较小时，政府收益随着公平偏好的增加而下降，当行业共性技术扩散度较大时，政府收益随着公平偏好的增加而上升。共性技术扩散度较高或公平偏好水平较低时，应该采取政府补贴模式；反之，则应该采取政府主导模式。
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