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摘要：现有的研究不仅认为冲突管理是企业经营管理中不可缺少的一部分，还发现冲突的建设性作用可以提高组织绩效并且促进创新。科技创新团队在创新过程和不同阶段中存在着各种各样的冲突形式和创新最佳状态。研究分析了当前各种各样科技创新团队的冲突状态，针对当前科技创新团队成员个性差异、个人不同的价值观、信息沟通不良、工作竞争等冲突表现形式。基于组织结构上的功能缺陷、团队价值观的差异以及团队沟通不畅、个人目标与团队目标的差异、个人与团队文化的不同以及个人利益与团队利益的差异引起的冲突，以及建设性冲突有利于增强团队凝聚力，促进创新思维并促进团队的研发创新工作等问题，围绕团队成员、团队构造、团队的内外部环境三方面改进创新最佳状态从而促进科技创新团队创新，并构建了基于冲突机理的创新最佳状态为科技创新团队的创新发展提供了可行性对策。
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Research on the Innovation Best State of Science and Technology Innovation Team Based on Conflict Mechanism
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Abstract：The existing research not only considers conflict management to be an indispensable part of enterprise management, but also the constructive role of conflict can improve organizational performance and promote innovation. The technological innovation team has a variety of forms of conflict and innovation in the innovation process and in different stages. This paper analyzes the conflict state of various scientific and technological innovation teams, and through the investigation and research, the conflict of the current scientific and technological innovation team is mainly manifested as individual differences, individual different values, poor communication of information and competition of work. At the same time, Defects, differences in team values, and poor team communication, differences in personal goals and team goals, differences in personal culture and team culture, and differences in personal and team interests also cause greater conflicts. And most of the team members believe that constructive conflict is conducive to enhancing team cohesion, to promote innovative thinking and promote the team's R & D innovation. The research focuses on three aspects of team members, team structure, team internal and external environment to improve the innovation of the best state to promote innovation in science and technology innovation team. And constructs the best innovation based on the conflict mechanism to provide the feasible countermeasure for the innovation and development of the science and technology innovation team.
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1引言

随着科学技术的迅速发展，知识密集型的高新技术企业在经济发展中占领越来越重要的地位，科技创新对企业的生存与发展起着决定性作用，科技创新逐渐成为企业间竞争的重心。为此高新科技企业以不断提高科技创新能力来增强企业的核心竞争力[1]。如何加快发展科技的步伐，使企业在激烈的市场竞争中得以生存与发展，就成为众多企业所重视的一大课题[2]。而科技创新的根本是人才队伍建设，其重心是优秀科技创新团队的培育[3]。现代管理理论中人们已经逐渐意识到科技创新团队冲突管理研究的重要性，期望能在企业的管理实践中充分调动科技创新团队成员的积极性，在管理过程中建设性冲突在科技创新团队合作中时常发生，不仅要关心建设性冲突的发生，也要重视对建设性冲突的利用，在对冲突机理的研究中善于结合建设性冲突与创新之间的有机关系[4]。研究科技创新团队发生建设性冲突的影响因素，建设性冲突类型和建设性冲突的演化趋势以及建设性冲突类型对科技创新的影响，有利于团队领导者掌控建设性冲突。针对不同的建设性冲突采取相应的措施来调控其状态，认识到建设性冲突有利于冲突的正面效应促进科技创新[5]。强化和运用建设性冲突从而促进团队的创新成果。实现科技创新既要求科技创新团队成员具备一定的创新思维，也需要科技创新团队培养积极创新、勇于创新的创新文化传统，更需要团队领导者为整个团队营造创新的最佳状态[6]。因此，团队活动中领导者对于科技创新团队成员之间存在显著的差异在工作时发生的冲突管理十分重视，利用建设性冲突来有效管理科技创新团队并促进科技创新对团队领导来说也是一个挑战[7]。了解基于冲突机理对科技创新团队创新的影响，进一步分析出如何基于冲突机理的创新最佳状态就显得十分必要。企业做好科技创新团队的建设以及管理构建创新最佳状态变得及其重要。研究首先基于企业科技创新人员之间由于各种原因所造成的冲突构建冲突的最佳状态。接着基于冲突机理对于科技创新团队的创新最佳状态进行研究，最后研究科技创新团队基于冲突机理的创新最佳状态对企业科技创新具有的重要作用。
2团队冲突水平最佳状态的形成过程与研究内容

2.1冲突机理概述

现代组织冲突管理研究对冲突管理进行了大量的理论和实证研究，提出了冲突理论的基本框架和模型[8]。现代冲突管理观念认为冲突不仅具有客观存在性和知觉性，而且具有作用影响的两重性，即冲突对于组织或群体既有建设性、推动性等积极属性，又具有破坏性、阻滞性等消极属性[9]。冲突的积极作用是企业日常活动中必不可缺少的一部分，一味地排斥、压制冲突是不合理的，并开始积极研究对冲突进行有效管理的方法，从而演化出冲突最佳状态和得到对高科技企业创新成果具有重大影响的研究结果。Martin等通过实验发现如果团队成员拥有不同观点，或者针对同一任务提出不同的解决方案的团队往往比全体成员秉持同一观点的团队彰显出更强的创造力[10]。Tjosvold认为适度的冲突对团队创新能力产生积极的影响[11]。Curşeu等认为团队在完成任务时冲突的发生可能会增加额外的成果，且使完成任务的方式更加灵活，培养团队中适量的不同意见可以提高组织效率和创造力[12]。Methieu的实证研究证实了建设性冲突提高了团队的创新能力[13]。国外学者对科技创新团队研究的重点往往集中在团队建设以及团队管理等方面，也涉及团队冲突对创新的影响研究，主要是探究团队冲突与创新的关系研究及其间的直接作用，探讨团队冲突与创新的关系的中介作用，拓宽了企业科技创新团队的研究领域[14]。而在建设性冲突对创新成果的影响作用研究来看，一些国外学者认为冲突有利于激发突破性创新。陈璐等通过验证得知团队内存在的建设性冲突提高了团队成员创新能力，与团队创新存在正相关关系[15]。马源认为冲突在团队中改进了公平，以至于有效的冲突的管理能给团队创新带来好的影响[16]。

建设性冲突可以提高团队决策质量，激发团队创新与组织变革，调动团队成员的兴趣与好奇心，培养团队成员自我批评和相互学习合作的环境，可以使组织成员为了共同的目标贡献自己的力量，发挥冲突建设性的效应[16]。建设性冲突的积极作用可概括为创新作用、激励作用、保护作用、凝聚作用、预警作用、沟通作用、借鉴作用这七种正面效应。建设性冲突能够激发团队成员工作效率，支持团队的目标实现并能提升成员的创新，是由于实现目标的手段和方法不一致而产生了合作过程中的冲突。建设性冲突可以使团队中存在的不良功能和问题充分暴露出来，防止事态的进一步演化，建设性冲突能够促进员工之间的相互竞争、共同进步，可以防止思想被束缚，同时可以促进不同意见的交流和对自身弱点的检讨，有利于促进良性竞争。建设性冲突对团队的建设性作用体现在增加才干和能力；激发团队成员的创新能力，带动创新和改变；学习有效解决和避免冲突的办法；对组织的问题提供诊断资讯；使团队适应不断变化的外界环境等方面。
2.2团队冲突水平最佳状态的形成过程与研究内容概念模型

学者们全面系统地阐述了产业技术创新战略联盟中的冲突性质、分类、产生原因、冲突诊断、冲突化解及冲突激励等，提出相应的解决对策得出面对客观存在的冲突身为企业管理者重要的不是去规避冲突而是去管理冲突[17]。基于冲突过程的和冲突感知阶段的深入分析，认为冲突感知阶段分别包括冲突情境定义、冲突归因、情境定义与责任界定共四个具体步骤。论述了建设性冲突管理及其相关方法的应用，剖析了冲突的建设性作用[18]。Tjosvold等人运用结构方程模型研究了冲突管理与任务反省之间的关系，最终得出合理管理冲突并构成最佳状态利于不同类型团队绩效的提高[11]。Guoquan Chen, Chunhong Liu等人研究了冲突管理与组织创新的问题，采用结构方程模型得出结论，认为合作型的冲突管理可以促进富有建设性的冲突涌现，构建冲突的最佳状态可以提高团队成员的创新能力，从而更有效增加团队的创新成果[19]。Rahim等提出了组织冲突的系统管理模式，建立了部门冲突分析的模型结构，并运用系统理论、决策分析方法从定性和定量的角度探讨了组织冲突影响[20]。曾德明等对高新技术企业研发团队特性进行了分析，发现冲突对团队活动的不同阶段会产生不同的影响，有消极也有积极的影响，如果冲突管理得当并建立起基于冲突机理的创新最佳状态，可以促进任务的完成，提高团队成员的创新能力，从而增加团队创新成果产出[21]。万涛认为研究管理冲突的有效性需要从冲突的性质、根源及产生的影响出发,从而预见冲突的出现，有效地化解或利用冲突构建基于冲突机理的创新最佳状态，可以提高团队绩效进而促进团队成员的自我管理[22]。并提出团队的最佳状态是指团队领导以冲突的原因、性质和强度的研究为依据，通过协调、控制和管理，将任务冲突、过程冲突和关系冲突保持在合理的水平，使团队成员满足，使团队成员互助，使团队绩效提高[23][24]。（如图1所示）


图1团队冲突水平最佳状态的形成过程与研究内容概念模型

资料来源：万涛.冲突管理.[M].北京：清华大学出版社，2018

4 科技创新团队基于冲突机理的创新最佳状态研究
科技创新团队在各自所学的学科或所研究的领域，有一定造诣和权威的人组成的集合；科技创新团队所研究的方向或领域一定是在国内或者国际范围内处于超前阶段；具有一定的平台作为依托为其提供人、财、物的保障，以保证人员心无旁骛的专心于科技研发；团队成员在年龄结构和学科分布上具有一定互补性。科技创新团队具有凸显洞察力与创造性交汇的精神气质，此种精神气质是新思路与新方法的交融从而促进创新工作[25]。。在科技创新团队中团队成员之间存在着各种各样的冲突形式，团队成员在彼此冲突与竞争的同时容易实现创新，科技创新团队允许分歧与竞争，表明科技创新团队具备冲突管理与协调能力，能够做到合理分配利益并且促进团队创新成果的产生。科技创新团队成员之间是在基于长期的合作基础上而形成，具有明确的任务分工，良好的合作机制，浓厚的协作氛围，能够投入足够的时间和精力承担一定的研究任务，最终提高团队创新能力从而增加创新结果产出。当前科技创新团队的冲突主要表现在团队成员之间、团队构造、团队内外部环境等方面[26]。团队成员之间的冲突表现为团队成员个性差异、个人价值观不同所造成的冲突、信息沟通不良、工作竞争引起的冲突等，团队组织结构方面表现为团队成员之间不信任以及团队领导对于冲突的解决作用不大引起的冲突，即组织结构上的功能缺陷引起的冲突、团队价值观的差异以及团队沟通不畅引起的冲突，团队内外部环境的冲突表现为个人目标与团队目标的差异、个人文化与团队文化的不同以及个人利益与团队利益的差异。大部分团队成员认为建设性冲突是有利于增强团队凝聚力，促进思维产生并对团队项目有推动作用并促进团队的研发创新工作。如果科技创新团队内部建设性冲突的数量过低，需要冲突最佳状态来激发建设性冲突来促进创新，充分激发科技创新团队所有员工的创新积极性。创新最佳状态对科技创新团队的工作作用体现在方方面面，最主要的作用是提高团队成员自主创新能力和团队创造力。正确地运用冲突机理提高科技创新团队的创新性首先取决于团队成员对待冲突的认识和态度，并且使科技创新团队的冲突保持在适当水平上，利用冲突最佳状态提高团队的创新研发能力，使科技创新团队增加创新成果产出[27]。以下将会针对科技创新团队基于冲突机理的创新最佳状态存在的问题,进行分析和提出解决方案,从而促进科技创新团队的研发创新工作。。

4.1基于冲突机理的创新最佳状态形成过程
创新最佳状态所包含的内容很多，无法面面俱到，以下结合科技创新团队的现状基于冲突机理的分析和研究创新最佳状态的形成过程。
4.1.1任务冲突的特质形成统一目标
1.冲突的两面性对团队创新产生不同的影响
科技创新团队实际运行过程中会严格按照一套系统化的流程进行研发工作，在此过程中团队成员可能会因对工作方法持不同的意见而发生建设性冲突，但也正是这些不同的观点使团队的创新能力得到了提高[28][29]。也会因为团队成员的性格差异、影响力和成员之间的人际关系协调等构成关系冲突等破坏性冲突，导致1+1<0的结果，对团队最具破坏性，降低了团队创新成果产出[30]。建设性冲突与破坏性冲突对团队创新的影响如图2所示：

                       
图 2团队冲突对创新的影响
科技创新团队的创新研发都是以任务为导向。任务冲突影响科技创新团队创新的关键因素包括团队成员的技能、知识和能力评价、团队成员的甄选、团队成员的能力整合等。如果科技创新团队建设性冲突水平过低，那么应构建一定的机制增加任务冲突的数量构成建设性冲突的最佳状态，促进科技创新团队成员的创新能力[31]。团队成员在完成工作任务时，与他人的方法不一样，与他人完成时的工作程序也有所不一致。但是，因为科技创新团队目标是一致的,所以团队成员间为保证工作顺利完成，需要主动的坦诚布公地讨论问题，互惠互利的寻找解决方案，使双方的利益尽可能地都达到最大化，综合彼此之所长以寻求一个双赢的解决方法[32]。任何团队中关系冲突与任务冲突也会互相转化，因为如果企业成员因工作产生的分歧不能得到及时有效解决，任务冲突可能就会升级为关系冲突；而关系冲突的激化会给员工带来负面情绪，进而也会引发其他任务冲突，同时为了防止破坏性冲突的消极作用影响到科技创新团队的工作，需要对破坏性冲突进行有效控制和解决[33]。假设团队内建设性冲突和破坏性冲突得到有效的控制与调节，此时团队内的冲突水平可以达到最佳状态并促进科技创新团队的创新[34]。

2.领导基于冲突机理促进团队创新。

在科技创新团队中发挥和增强领导指导作用，领导必须起榜样和示范作用；明确具体的工作目标进行自我约束；明确团队成员责任分工与角色，充分发挥团队成员各自作用。由于工作过程中具有严格的目标约束和位于多变的外部环境，领导必须对团队成员进行适时的激励，鼓励和激发团队成员的积极性和主动性，充分发挥团队成员的创造力[35]。如图3所示。


图3  领导对团队冲突的作用
科技创新团队中技术权威型领导适合处理各种类型的冲突。当冲突事件是独立存在而冲突双方又需要维持良好的人际关系时，更需要团队领导进行有效的冲突管理[36]。团队领导应该在平日的管理中呈现出仁慈和德行的行为才能在冲突事件发生时有效地进行冲突管理，团队领导更应该通过有效的冲突管理彰显高尚的操守和品德，赋予团队成员安全感[37]。当团队气氛酝酿好了，营造冲突的最佳状态才能促进团队成员的创新与研发工作。

4.1.2 较强的信息沟通营造良好的工作氛围

1.内外部环境变化影响科技创新团队沟通和协调
科技创新成员之间由于价值观、个性、工作方法等方面的差异从而产生各种冲突，陷入紧张的人际关系处境，甚至出现团队成员相互之间敌视、持有强烈情绪以及向团队领导挑战等各种情形[38]。领导要准确定位角色和引导团队成员调整心态，结合个人目标与工作目标。科技创新团队成员由于与技术系统之间的不协调、对团队采用的信息技术系统不熟悉等原因与周围环境之间也会产生冲突。领导要帮助团队成员学习并掌握相关技术和熟悉工作环境，及时完成项目目标。团队与其他部门各干系人之间的关系，也会产生各种的冲突，此时需要团队领导与之进行很好的沟通协调，为团队争取更充足的资源与良好的环境，达成共识并提高团队成员创新能力，加强科技创新团队创造力[35]。如图4所示。


图4 团队内外部环境的沟通与协调
2.信任的调节作用提高团队的凝聚力。

信任在团队的生活和工作中具有较高的高权重。戴佩华等的研究认为信任对团队内的任务冲突和人际冲突的相互转化关系起到调节作用[39]。如图5所示。


图5   信任对关系冲突和任务冲突的调节作用
基于图5可知高水平的信任能够使任务冲突的正面作用更好的发挥，并且可以减少关系冲突的负面影响。信任在冲突管理中发挥着积极正面的作用并促进科技创新团队的创新研发工作。冲突管理策略应该在任何可以加强信任的渠道上努力。科技创新团队文化具有主动塑造的特点，表达直观目的单纯且急功近利，但是其内涵以信任——合作为主体[40]，以关注工作为核心的显性文化。人为地营造一个相互信任、积极合作、努力工作的团队氛围是科技创新团队文化的目的和作用，并以实现创新目标为基础与实现团队成员价值为双赢的价值观促进科技创新团队创新与研发目标的完成。

3.营造鼓励创新的团队文化促进团队创新。

团队实际存在的表层文化是物质文化，千层文化是行为文化，深层文化是机制文化，核心文化是精神文化。团队运营是四个层面的共存的文化水准在组织的发展中如何向深层次文化发展与转变的一个实践过程。其中团队文化的体系运营是通过团队宗旨、风尚、理念的精神文化要领指导团队,团队文化促进创新是精神文化的最高理想。科技创新团队行为的目标是如何在推动创新及其强化凝聚力,形成强大的团队创新动力。实现真正的“以人为本”使团队创新行为建成一套以文化理念从而形成团队共有的思维方式,继续持久的发展理念[41]。只有这样才能真正起到团队创新的导向功能,凝聚功能、激励功能与约束功能。科技创新团队文化是团队发展的“引擎”,是团队创新业绩取得的精髓。营造鼓励创新的团队文化促进团队创新可以构建如下的科技创新团队文化体系的运营模型。如图6所示。

图6 科技创新团队文化体系的运营
为了使科技创新团队富有创新力，可以提高创新容忍度，创造赞赏创新,鼓励试验,不论成功与否都给予适当奖励等的制度。作为团队文化建设推动者角色的科技创新团队领导,需要从实践中提炼出团队的核心价值观,并以身作则,努力发展新文化,摈弃旧文化,不断推动团队的创新工作。人创造文化,文化反过来也能塑造人[42]。科技创新团队要想在工作中不断创新,就应当着力营造鼓励创新的团队文化。

4.2基于冲突机理的创新最佳状态模型构建
科技创新团队研发与创新周期较长，团队成员之间的工作具有较强的互补性，冲突过多过少都会影响团队的创新，而适当冲突有助于暴露企业潜在的隐患并促进创新，能使企业和团队进行变革，保持旺盛的生命力[43]。因此，科技创新团队构建出冲突最佳状态使破坏性冲突的作用最小化，而使建设冲突的功能最大化，利用冲突的积极效用来促进创新。因此，创新的最佳状态可以提高团队的创新，使得团队获得高效益，并提高团队成员的自主创新能力以及增强团队创造力[44]。研究在文献阅读和基于冲突机理的创新最佳状态形成过程的研究基础上，提出了以下的理论研究模型,如图7所示：

协调
                                                         激
励
沟通
图7 基于冲突机理的创新最佳状态模型
科技创新团队成员之间、个人与团队之间、团队之间存在着高度的依赖性，而这种依赖性是团队冲突产生的客观基础[45]。科技创新团队的冲突现状及其科技创新团队的调查对象绝大部分都认为促进创新最佳状态的关键在于抑制团队冲突的不良影响，同时发挥冲突的积极作用。研究将重点放在团队成员团队构造以及团队的内外部环境这三个主题用以构建团队基于冲突机理的创新最佳状态对团队创新的有机作用上。调动团队员工的创新积极性，提高员工的创新能力，保证创新工作有序进行是科技创新团队创新激励机制的根本目的。构建促进创新的激励机制，主要包括个人素质、技术能力、团队精神、业绩考核。创新能力是企业研发人员绩效考核的重要组成部分，可被归入进入技术能力一项进行考核。对企业的研发人员实施全面薪酬战略，可以有效激发其创新的动机。由于研发人员的需求个性化、多元化，所以对其进行全面薪酬设计时应根据不同层次员工的不同需求来进行；对于从事基础性研究的技术人员，可以采用单一的工资模式，对于担负新产品开发的专业技术人员，可以采用较高额度工资以及科技成果转化提成制，对于部分职位较高、资格较老的研发人员，可以采用较高的工资加奖金，同时，也要关注团队成员的非货币性收益需求。建设性冲突对于科技创新团队的创新工作具有非常重要的作用，研究针对冲突对创新的作用等问题从团队成员、团队构造及团队的内外部环境改进了科技创新团队目前的基于冲突机理的创新最佳状态，包括建设性冲突的激发和破坏性冲突的控制，建立团队成员之间和团队成员与团队的信任机制，营造鼓励创新的团队文化和创新的促进机制，引入和发挥以领导为主体的沟通与协调作用，充分发挥基于冲突机理的创新最佳状态促进创新的功能，提高团队成员的创新能力，增加团队的创新成果产出，为科技型企业在市场上提供更高的竞争力。
5后语
现有的研究显示科技创新团队中的冲突不可或缺，冲突对团队创新具有积极作用，不仅能够显露团队中潜在的问题，提高团队成员自主创新能力，而且还能够增强团队创造力。但是，科技创新团队目前的创新最佳状态并不是很完善，所以基于冲突机理研究科技创新团队目前的冲突状态现状，进而构建和改进基于冲突机理的创新最佳状态对促进科技创新团队创新意义重大。研究认为科技创新团队的成员比较认同冲突的建设性作用，建设性冲突对于科技创新团队的创新工作具有非常重要的促进作用。研究基于冲突机理从团队成员、团队构造以及团队的内外部环境三个方面来构建创新最佳状态，当冲突达到最佳水平时，团队中的冷漠和自满会降到最低程度，团队领导创造轻松愉快的工作环境，促使团队成员思维更加活跃、更愿意接受具有挑战性的工作，促使科技创新团队不断创新，提升科技创新团队适应市场不断变化的能力。研究构建了基于冲突机理的创新最佳状态能够提高团队成员的积极性、自主性，使团队成员互助，提高团队成员的安全感，促进团队创新结果的产出。基于冲突机理的创新最佳状态可以提高团队成员创新能力，从而增加科技创新团队的创新成果产出，增加企业的活力，使企业可持续发展、长盛不衰。试图达到充分促进科技创新团队创新工作的目的。研究从团队文化、创新激励机制等构建了基于冲突机理的创新的最佳状态，并需要引入团队领导介入促进基于冲突机理的创新最佳状态的形成。认为需要建立信任机制，增强员工之间互信水平从而进一步提高科技创新团队成员的创新能力，充分调动科技创新团队创新活力。
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