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摘要：农业科技园区在成立伊始就肩负着农业提质、乡村建设、农民增收的历史使命，在新时代更是实施乡村振兴战略的先行者和集大成者。本文通过梳理国内农业科技园区的研究进展，简要分析了相关研究的主要特点和不足，探讨了今后农业科技园区的创新研究领域和方向。随着创新驱动和乡村振兴成为国家战略，中国农业科技园区发展的宏观环境、微观基础、功能作用正在发生划时代巨变的背景下，从农业科技园区功能的系统性和整体性出发，在扩宽研究视野，优化评价体系和方法的基础上，把握农业科技园区发展动态变化趋势，加强不同维度下的园区比较研究，科学评价农业科技园区发展绩效，探究园区内外互动集聚效应的产生动机和机制，实证分析园区不同发展阶段下的集聚效应，提出农业科技园区及其与周边农业农村互动发展的政策体系与管理模式等,既是推进园区运行机制的理论创新和深化实证研究的需要，也是增强农业科技园区发展与新时代国家战略契合度提供科学决策服务的需要。
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Abstract: ASTP have been shouldering the historical mission of improving the quality of agriculture, rural construction and increasing farmers' income at the beginning of its establishment. In the new era, they are the forerunners and integrators of the rural revitalization strategy. By reviewing the research progress of ASTP, this paper briefly analyzes the main characteristics and shortcomings of relevant research, and probes into the innovation research fields and directions of ASTP in the future. As innovation drives and rural revitalization becomes a national strategy, China's ASTP of macro environment, micro foundation and functions happening an epoch-making change, from the viewpoint of the integrity and systemic functions of ASTP, on the basis of expanding research field of vision, optimization evaluation system and methods, to grasp their dynamic change trend, to strengthen the comparative study under the different dimensions and scientific evaluation their performance, explore the park motivation and mechanism of internal and external interaction agglomeration effect, empirical analysis agglomeration effect under the different development stages, put forward the policy system and management mode of ASTP and their interaction with surrounding agriculture and rural areas, which is not only the need to promote the theoretical innovation of ASTP’s operation mechanism and deepen empirical research, but also the need to provide scientific decision-making service to enhance the fit between the development of ASTP and the national strategy in the new era.
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1引言
农业科技园区是重大农业技术突破和农业高新产业孵化的核心平台，在提升农业国际竞争力、解决国内“三农”问题当中发挥着重要作用。中国在近20年的发展中建成了一个覆盖广泛的农业科技园区体系，园区在提升中国农业科技创新水平，促进农业转型升级方面的功能有目共睹。截至2018年底，中国各级各类农业科技园区达5 000多家，覆盖了所有省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团。经科技部批准的国家农业科技园区（试点）278家，验收通过的达166家。同时，《“十三五”农业农村科技创新专项规划》中指出，到2020年，拟建设30个国家级农业高新技术示范区，300个国家农业科技园区，3 000个省级科技园区。截至2017年12月底，前七批建成的246家国家农业科技园区引进培育农业企业总数达8 700多家，引进培育和推广新品种5.55万个，引进推广农业新技术2.2万项，审定省级及以上植物和畜禽水产新品种642项，取得专利授权超过4 000项，带动700多万当地农民就业[1]。
随着中国步入经济发展新阶段，创新驱动发展和乡村振兴成为新时代的国家重大战略，农业科技园区发展的宏观环境和微观基础正在发生划时代巨变，农业科技园区内涵定位、组织形式、瓶颈问题、突破方向、评价视野、作用效益等方面的研究热点也随之不断变化。但当前学界有关农业科技园区的研究还停留在最初层面，局限于评估特定园区科技创新能力、增加农民收入等狭窄议题，快速变化的战略环境并未扩展园区政策和学术研究视野，显然无法满足时代需要。农业科技园区的研究需要结合园区发展内外环境变化、功能定位变化以及国家战略变化，在更广阔的视野下继续深入推进。本文在梳理我国农业科技园区研究进展的基础上, 试图找出问题所在、形成学者共识，探讨今后应深化研究的前沿领域，促进面向国家战略需求和地区发展实际的农业科技园区类型、模式与综合决策的系统研究及其成果应用。
2.农业科技园区研究现状
2.1农业科技园区内涵、模式及问题
在农业科技园区发展前期，学术界主要关注园区本身发展，从学理上对园区建设与发展现状、战略定位、组织体系、发展模式与运行机制、存在问题及未来发展战略作宏观探讨与研究。随着发展环境的快速变化，农业科技园区功能定位、组织形式、瓶颈问题和突破方向等方面的研究热点随之不断变化。
2.1.1基本内涵与功能定位
农业科技园区是20世纪90年代我国农业现代化建设中涌现出的一种新型农业发展与农业科技成果转化模式[2]。是集农业人才、农业技术、农业资金、农业信息等为一体[3-4]，以科技型龙头企业为依托，通过新品种、新技术、新设施、新机制引领农业产业升级[5]，促进现代科技与农业农村深度融合[6]，实现园区及周边地区综合效益最大化为目标的农业经济发展新模式[7]。其基本特点主要体现在“高”、“新”、“聚”、“融”这四个字上[8-11]。其功能集中体现在科技创新、成果转化、示范展示和推广辐射[12]。但随着中国步入经济发展新阶段，农业科技园区发展宏观环境、微观基础、功能定位正在发生划时代巨变。园区创新活动已不再局限于科技创新等传统层面，创业孵化、现代产业培育、体制机制改革现在都已纳入创新范畴，园区对乡村的影响力也开始辐射到就业、社会治理和公共服务等更广泛的领域。园区功能定位也随之从最初的单一科技示范基地向集研发孵化、生产加工、示范带动、产业集聚、教育培训和休闲观光等功能为一体的综合体转变[13]，日益成为农业新产业新业态摇篮、农村城镇化试验样本、农业绿色发展先行者、体制机制创新载体、教育培训基地、就业创业阵地和脱贫攻坚主战场[14]。
2.1.2建设成效与发展模式
农业科技园区是农业科技工作的重要抓手，是推动农业现代化发展的重要增长极，是乡村振兴的助推器。各级农业科技园区为生物、信息、装备等关键技术的研发转化提供了平台[15]，有力推动了生物种业、观光农业、订单农业等新兴产业和新业态的发展[16]，促进了创新人才、科研机构、科技资本等创新要素在园区内和企业、合作社、农户等经营主体不断融合[17]。科技园区通过带动乡村创业就业和提高农民收入促进乡村社会稳定[18]，并为解决日益严峻的乡村“空心化”问题提供广阔空间[19]，县域经济增长和农村就地城镇化也能从园区获得持久动力[20]。在农业科技园区的发展过程中，形成了具有典型代表型、可借鉴性和可操作性的多种发展模式。按照建设和运营主体的差异，园区可以分为政府主导型、企业主导型、科研单位主导型[21]，从核心功能维度可以划分为技术创新与孵化模式、特色技术示范模式和农业综合发展模式[22]，还可以按产业特征、技术含量和科技带动能力对农业科技园区进行不同分类[23]。农业科技园区在实践中形成了“农业科技企业孵化”、“设施农业 +企业化”型、“农业技术推广创新”型、“特色农业 +龙头企业 +专业协会 +农户”型这四种主要的运行模式[18]、[24]。也有部分学者对农业科技园区的产业化经营机制、科技机制、管理机制等问题进行了探讨[25]。
2.1.3存在问题与对策
虽然我国农业科技园区建设卓有成效，但由于建设和发展时间较短，导致园区在区域布局、功能定位、经营效益、运行机制等方面仍然存在不少问题[26]。在建设起步阶段面临总体规划缺乏、战略定位不清晰偏离农业创新高地建设目标、产业基础薄弱等难题[27]，随后又出现了科研人才和经营管理人才匮乏等问题[28]，经营管理体制障碍使得农业科技园区难以培育大型龙头企业[26]，职能交叉造成工组协调不畅[29]，农业科技园区对周围农民的科技示范推广能力弱[29]，产业、就业、收入带动能力还不够强劲[30]，对当地经济社会发展的引领作用有限[1]，经济效益未达预期长期困扰着各类园区[31]。随着园区类型的增多和数量的快速扩张，政策和资金扶持方向不精确的问题日益突出[32]，乡村土地制度等在内的产权制度以及农业园区有关的配套政策也未能有效支撑农业科技园区发展[25]、[28]。推动农业科技园区发展的政策主要有加强功能布局规划、推行企业化经营、创新运行机制、提高管理效率、做强优势产业、强化科技创新转化能力、完善财税土地支持政策、充分利用国家支持科技创新政策、发挥以人才为核心的技术外溢等效益等[33-36]，但相关政策建议缺乏对实施条件及风险的充分讨论。
2.2农业科技园区创新能力及其影响因素
创新是农业科技园区发展的根基，伴随着我国传统农业的转型升级和创新驱动战略的实施，园区发展评价主要围绕科技创新能力展开，并成为学术界的研究热点。国内学者从不同切入点出发构建了农业科技园区创新能力的评估指标体系，并以典型农业科技园区为例对创新能力进行评价，明晰创新能力的影响因素。这方面的研究占现有农业科技园区文献的绝大多数。
2.2.1创新能力评价
基于农业科技园区的创新过程和战略定位构建指标体系，运用层次分析、专家赋权、数据包络分析等不同方法，以典型农业科技园区为例对创新效率及创新能力评价的研究成为农业科技园区实证研究的主流。刘志春、陈向东[38]、陈洪转[39]应用投入产出水平指标体系对我国科技园区创新效率进行了评价。褚保金和游小建[40]围绕产品竞争力、科研环境、政策支持、经营水平、产业基础等环节设计了园区科技创新能力监测指标体系，刘国强和李友华[41]，杨秋林[42]从经济、社会、生态效益入手，将科技、资金、人才、管理等因素都纳入园区综合评价指标体系，潘启龙和刘合光[43]进一步从基础设施、园区规模、区位优势和市场环境等六方面建立了更加完整的评价指标体系。在“大众创业、万众创新”的浪潮下，研究者尝试从创新水平、创新支撑、创新绩效等方面构建指标体系，并运用专家意见和层次分析法确定农业科技园区创新能力的评估模型[44-45]。彭竞和孙承志[46]构建了包括运营管理、产品研发、体制机制、金融支持、人才吸引、文化氛围6个创新维度（24项指标）的农业科技园区创新能力评价指标体系，并以国家级农业科技园区为例进行评价，类似的研究还有夏岩磊和李丹[47]、雷玲和陈悦[48]、霍明和杨柳[49]等。周华强等[50]的文章在以往评价研究的基础上了有了进一步突破，他们以问题为导向，从科技园区创新引领、创业孵化、示范带动三大功能视角出发构建的评价指标体系一定程度上解决了评价指标和现实功能定位“两张皮”的现象。
2.2.2创新能力影响因素
要素禀赋、发展环境、政策支持是农业科技园区科技创新能力的关键影响因素。发达国家的经验表明，园区管理体制创新、政府扶持政策、金融支持共同推动了农业科技园区的快速发展[51-52]，围绕生命科学和食品科学等前沿技术创立的孵化中心是园区创业创新的主力军[53-54]。彭竞等[46]认为产品研发是我国农业科技园区创新的最关键环节，它与新技术应用水平、新产品推出速度、成本费用、利润率共同决定了园区创新能力，人力资源、研发经费、孵化能力、学习能力和社会资本等是园区创新能力的主要源泉[55-56]，郑宝华等[18]通过结构方程模型发现发展环境（设施、政策、市场和金融）对园区的创新绩效具有显著影响，技术引进、推广效果和创新平台被一个SNA方法的研究认为是影响园区创新绩效的最关键因素[57]。王俊凤和赵悦[58]发现财政投入、信贷资金、民间资本和风险投资能有效提高农业科技园区创新能力，夏岩磊和李丹[47]认为创新能力与园区成立时间及类别有关，园区成立越早其创新能力越强，依托传统农业和粮食产区的园区创新能力相对较强。不同类别园区在创新能力建设中的最重要制约因素也不同，R&D人员投入不足是创新引领区和创新示范区最重要的制约因素，授权发明专利数不多是创新稳健区最重要的制约因素[49]。
2.3农业科技园区发展效应
通过农业科技成果转化提升农村经济发展，促进农业发展和农民增收是农业科技园区的首要目的。尽管农业科技园区对农业经济增长、乡村社会发展的作用越来越受重视，但这方面的研究依然停留在相对狭窄的范围，主要集中在从理论层面论述农业科技园区带动乡村发展的实现路径，以某一地区或个别的农业科技园区为例对其示范带动效应、综合效应等进行简要描述，对制约农业科技园区发展效应的因素进行探讨等几个方面。
2.3.1作用路径
农业科技园区利用研发孵化、生产加工、示范带动、产业集聚、教育培训和休闲观光六大功能协调乡村经济、社会、生态发展，推动社会主义新农村建设，统筹“三化”协调发展[14]。农业科技园对经济社会发展的带动作用集中表现在充分利用劳动力、提高市场活力、推动基础设施建设、提高农民收入和改善社会关系等方面[59]。并主要通过以下路径来提高农业生产力和增加农民生活收入，一是，通过科技带动, 使周边地区农民把先进的农业新技术应用于农业生产，从而提高农业生产效益；二是通过产业带动，在园区发展种养业、农产品加工业和农业中试基地建设，吸纳周边地区的农民来园区就业，促进农民向农业向关联产业转移，增加农民就业机会；三是通过市场需求带动，开展就业人员的技能培训，使农民通过培训，学习相关的专业知识和操作技能，掌握相应的专业技能和农业设施管理方法[19]。这些研究缺乏对农业科技园区与周边产业、乡村互动发展有关的理论机制的探讨，没有明晰农业科技园区“三农”作用发挥的内在逻辑和机理。
2.3.2发展效应及制约因素
对园区发展效应的研究主要围绕综合效应、示范带动效应、产业集聚效应以及农业科技园区与乡村经济社会发展的互动影响等几个方面。郭红，邹弈星[31]利用因子分析法对四川省30个省级园区的综合效益（经济效益、示范带动能力和目前具备的科技创新推广能力）进行了评价。孟欢欢[60]，张晓宁和孙养学[61]以典型农业国家农业科技园区为例对园区的示范带动能力进行了考察并识别了示范带动能力的主要影响因素，认为园区企业、农户及政府的要素投入是影响农业科技园区带动能力的主要因素，园区技术集聚水平是影响带动作用的关键因素[62]。夏岩磊[63]基于增长极理论，对农业科技园区建设的短期要素集聚效应、长期创新能力辐射效应以及两者的综合效应进行评价的结果表明，长三角区域的农业科技园区，在整体上很好地发挥了要素集聚作用，并逐步发挥创新能力辐射的功能，合理的空间布局是影响园区极化——扩散综合效应的内在关键因素。类似地对园区综合效益开展研究的还有雷玲，钟琼林[64]等。经营规模小[65-66]，经营者科技素质低[67]，农技推广体系功能不健全[68-69]等问题制约着园区科技创新成果的高效转化和农业高新技术产业的发展，阻碍了农业科技园区带动农业农村发展的步伐[70]，同时，乡村公共服务的落后，阻碍了稀缺要素长期参与农业科技园区发展的积极性。当前，学界对农业科技园区发展效应的研究还处于“碎片”状态，深入系统的实证研究更是凤毛麟角。
3农业科技园区研究展望
已有文献从学理上对我国农业科技园区的发展背景、典型特点、发展模式及其对农业农村发展的作用路径进行了不同层面的研究，对特定的农业科技园区的科技创新能力、影响因素及其对乡村经济社会发展的作用效果和制约因素进行了有益探索。但在相关研究稳步推进的同时，创新驱动发展和乡村振兴上升为国家战略，创业创新受到前所未有的重视，乡村发展成为极关键的民生问题，农业板块的综合创新能力和乡村的全面振兴需要农业科技园区给予更强力的支持。既有农业科技园区研究在研究视野与范围、评价方向与方法、影响效应及驱动因素等问题上都存在不足。农业科技园区研究需要结合园区发展内外环境变化、功能定位变化以及国家战略变化。因此，鉴于经济发展新阶段下继续推进农业科技园区相关研究的现实需求和目前研究中的不足，亟需加强及优化以下领域研究。
3.1加强农业科技园区发展动态跟踪及比较研究
由于常规统计数据不匹配、园区关键数据较难获取等原因，现有研究主要对某一具体地区或者典型园区某一年的发展情况进行分析，对园区发展动态变化趋势研究略显不足，也较少从不同类别、区划、成立批次等维度出发对不同园区发展情况进行比较。尽管在国家创新调查制度实施以来，我国建立了国家农业科技园区创新能力监测体系数据库，利用这些数据开展创新能力比较研究的文献多了很多，但创新能力并不能反映园区发展全貌。因此，在今后研究中，具体可以考虑如下问题：对全国各级各类农业园区的发展情况实施动态跟踪，建立综合发展情况数据库，明晰农业科技园区发展的动态变化特征及趋势；分析不同级别（国家级、省级和市级）、不同建设和运营主体（政府主导型、企业主导型、科研单位主导）、不同农业区划（东北区、黄淮海区、黄土高原区、长江中下游区等10个区域）、不同类别、不同成立批次、不同发展阶段的农业科技园区在综合发展情况及其在拉动县域经济发展效应等方面的差异；比较美国、德国、日本等国农业科技园区支持政策的目标、内容和执行情况。同时，鉴于政策环境背景变迁下园区整体发展脉络的系统梳理研究的缺乏，应追溯各级各类农业科技园区设立之前的农业、农村发展背景，研究园区的空间分布，归纳农业科技园区分类标准、支持政策及配套政策的出台原则，构建由建设背景、焦点问题、政策标准、发展特征和综合功能构成的农业科技园区发展编年表；研判不同政策部门、政策目标、政策类型对不同维度发展水平的可能影响，总结典型地区支持农业科技园区发展的经验和教训。
3.2优化农业科技园区评价研究
尽管现有研究在园区评价指标体系构建及模型评价方面进行了很多有益尝试，但由于研究者对园区内涵、功能、作用等的理解不同，使得当前并没有形成一套完善、公认的评价指标体系。而且既有农业科技园区评价研究大部分都停留在最初层面，主要强调科技创新能力，弱化了园区功能的系统性、整体性以及与国家战略的契合度，缺乏对以问题为导向的评价指标体系的构建，出现了评价指标与现实功能定位“两张皮”的现象，使得评价结果现实意义不大，造成了为了评价而评价的困境[50]。在今后的园区评价中，应紧紧围绕创新驱动发展和乡村振兴等国家重大战略需求，拓宽农业科技园区评价的战略及功能内涵，优化评价体系、方案和方法。一是，扩展农业科技园区创新评价。将创业孵化、现代产业培育、体制机制改革等都纳入创新范畴，建立由创新要素集聚水平延伸至主导农产品竞争力的全链条创新发展评价；二是，开展乡村振兴视角下的农业科技园区评价研究。国家农业科技园区在现代农业发展、新农村建设、农民增收等方面的引领作用已形成共识，但系统地评价园区在县域经济发展、脱贫攻坚、乡村生态环境、乡村就业质量、乡村质量现代化水平、乡村生产经营条件等方面的绩效的研究还较少。乡村振兴战略地提出，为此提供了很好的契机。三是，优化评价方法，提高评估结果公正性以及评估结果的实用性。目前的评价研究主要应用层次分析法、综合评判法、能值分析法、数据包络分析方法等方法得到综合排名。今后应该运用相关方法加强对指标的深度挖掘，更加关注各指标之间关系及评价的现实含义。
3.3开展农业科技园区集聚效应的研究
农业科技园区的集聚效应可以体现在三个层面，短期的园区内要素集聚效应、中期的园区所在地产业集聚效应以及长期的园区对乡村经济社会发展的带动效应。当前，集聚效应不足已成为农业科技园区发展的瓶颈，园区内要素之间缺乏互动，难以就地组合形成产业竞争力；园区科技创新资源与所在地的农业产业联系不紧，无法形成区域性的农业产业集群；园区和当地经济社会发展政策衔接不够，未能带动涉农制造业和服务业发展等等。目前还缺乏关于园区内外互动产生集聚效应的有关研究，园区内部资源集聚、引领所在地农业产业升级、带动区域经济社会发展的机制不够清晰。随着乡村振兴上升为国家战略，农业园区成为实施乡村振兴战略的先行者和集大成者，急需加快开展农业科技园区集聚效应的系统研究，增强园区对农业农村发展的引领带动作用。重点可以关注如下研究方向：研究农业科技园区内各要素的集聚水平，明确农业科技园区各类主体的集聚动机，分析内部的要素规模、集聚动力、互动方式及其对园区产业竞争力的影响；研究园区与园区外农业产业的互动机制，分析影响园区与园区外农业产业互动的因素，研究园区对所在地农业产业集群的影响；探究园区对非农产业和居民收入的带动机制、效应，研究园区、园区内企业、政府在提升园区集聚效应的可行策略。
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