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摘要：在分析创新创业人才培养现状不能满足创新型国家建设对科技创新型人才需求的基础上，重新定位高校科技人员在创新创业人才培养体系中的重要作用。以温州科技职业学院为研究对象，探索将科技人员创业融入创新创业人才培养过程，形成“导师+项目+团队”的人才培养体系，以期丰富和拓展高等职业教育创新创业人才培养模式，在推动科技人员成果转化的同时带动大学生创业由单纯复制型向科技创新型转变。
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Practice and Exploration of Science and Technology Personnel's Integration into Talent Training System：Taking Wenzhou Vocational College of Science and Technology as an example
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Abstract: This paper re-orientates the important role of university staff in the cultivation system of innovative on the basis of analyzing the actual needs of the innovative country construction. Taking Wenzhou Vocational College of Science and Technology as the research object, the paper explores the university staff who undertake innovation into talent training system, and forms "Tutor + Project + Team" talent training system, in order to enrich and expand the training mode of talent training system in higher vocational education, while promoting the transformation of scientific and technological personnel's achievements, also promote the transformation of university students' entrepreneurship from simple replication to scientific and technological innovation.
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随着创新创业教育的持续开展，在积极倡导建设创新型国家的大背景下，培养科技创新型人才是国民经济与社会发展的必然要求，也是高校创新创业教育人才培养的目标。近年来，以新技术应用为导向的科技型创业逐步引起国家和社会各界的广泛关注。科技型创业有利于科技与经济的结合，对加快科技成果转化/激发市场活力有着不可估量的作用。但是，目前我国科技型企业的培育情况，特别是以高校为主体的科技型企业的孵化情况不容乐观。如何培育大学生创业以新技术的应用为导向，构建高校科技人员创业和大学生创业协同发展机制，是目前创新创业人才培养亟待解决的问题。

1  科技人员在“双创”人才培养中的定位
知识经济时代需要更多高素质的创新创业人才，作为社会发展动力的高等教育应当且必须对这一需求作出反应，即把创新创业人才培养，特别是科技创新型人才培养作为人才培养的首要任务。我国各地方政府和高校都极力营造良好的创新创业氛围，鼓励学生积极参与创新创业实践，积极拓展科技创新人才的创业渠道，但是，大学生创业项目的同质化严重，缺乏创新性，核心竞争力不明确，创业项目长期存活率比较低。究其原因，是学生在创业项目的选择上缺乏专业性，创业项目的科技含量低，多为单纯的复制性创业。高校的创业实践活动发挥大学人才与技术“辐射源”和孵化器的功能还不明显。有国外学者研究数据显示，美国未接受创业辅导的小企业在4～6年间有高达55%的失败率，而接受过创业辅导的企业创业失败率仅为20%[1]。可见，缺乏专业的创业指导是影响创业者成功的重要因素。

在传统的创新创业人才培养体系中，学生经过系统的理论课程学习和实战演练之后，锁定创业方向进行创业实践，科技人员在其中的角色，一般是创新创业理论课程的授予者和创业项目的帮扶者和指导者。在现实的创业指导活动中，创业导师缺乏专业知识和指导经验都会削弱他们对创业者的指导效果[2]。大多数科技人员并没有进行过创业实践，在指导学生进行创业的过程中不能给予专业化的建议。我国高校科技人员的创业率不高，科技创业带动学生创业的作用不强。而高校科技人员带动学生创业能促进理论与实践相结合，学生在学校接受理论学习，在实践中运用理论知识，使得理论知识在实践中转化为技术开发成果或管理成效[3]，同时进一步提升人才培养质量和效果。
科技人员创业是指以科技创新为发展基石，以新技术、新产品的研发、生产和服务等创办企业的行为。进行科技创业的人才以中青年为主，主要集中在高校的科研第一线。科技人员的学术创业行为，有助于最大化学术成果的创新价值，有助于推进新知识由产生到商业化的进程，有助于升华知识对社会发展的贡献作用[4]。科技型创业拥有的新技术、新产品和服务在促进科技进步、产业结构优化等方面有很大的影响力。科技人员创业在产学研合作中发挥了重要的桥梁纽带作用，产学研合作既有力推动科技界与产业界的互动，也促进了经济与科技的结合[5]。近年来，尽管我国在研发投入、知识产权产出、科技人力资源储备等创新指标方面成效显著，但是技术创新成果转化的能力依然需要进一步提升。2015年我国拥有的专利合作协定（PCT）专利数量达到29 846件，仅次于美国和日本，但是具有较高科技和经济价值的三方专利数量仅为1 897件[6]。来自教育部的数据表明，我国的专利转化率普遍低于5%[7]。从科技成果转化的角度来说，科技人员投身创业可以推动科技成果转化、产业发展和经济转型，同时，也能够启发思维，开启科技人员新的研究方向，从而激发科研动力；从学生培养的角度来看，科技人员创业成功，无论是在今后对学生进行创业实践指导，还是带动学生进行科技型创业，都起到了非常好的带头作用。科技型创业的关键在于组建一支高水平的团队并且拥有一名专业的带头人，拥有研发能力和专业技能的高校科研人员是最合适的人选。科技人员在创新创业人才培养的过程中，不应该仅仅只是理论知识的授予者，还应该是科技型创业团队的领头人，培养大学生创业以科学技术的应用为导向，撇弃单纯的复制性创业，培育社会经济发展需要的科技创新型人才。

2  科技人员创业融入人才培养体系的动因分析

2.1   必要性

2.1.1 建设创新型国家需要科技创新型人才和科技型企业

建设创新型国家需要高校为社会输送一大批科技创新型人才，产业转型升级也需要一批科技型企业。科技型企业受其组织特征和成长性等因素的影响，普遍以中小企业为主。我国《科技型中小企业评价办法》对科技型中小企业进行了界定：是依托一定数量的科技人员从事科学技术研究开发活动，取得自主知识产权并将其转化为高新技术产品或服务，从而实现可持续发展的中小企业[8]。国内外高新技术产业和区域经济发展的大量实践证明，科技型企业不仅为培育新兴企业、激活区域经济提供了重要基础，同时也是各个国家和地区发展高新技术产业和建立自主创新体系的重要主体[9]。

2.1.2  创新创业教育教师的水平有待提升

自我国强调提出创新创业教育以来，国内各大高校十分注重创新创业导师的能力培养与提升，积极创造条件组织教师参与各种创新创业能力提升的培训课程，希望能够提升创新创业教育的实际效果；同时，很多院校还引进了由企业负责人、创业企业家和成功校友组成的社会导师团队[10]，有部分学校将创业理论基础课程交由本校教师讲授，将创业实践指导等教育课程全权交由创业企业家讲授。教师培训和教师团队的多元化确实能够在一定程度上提升创新创业教育的授课效果，但是在实际操作过程中也存在一定的问题，例如，能够邀请的创业企业家数量相对于庞大的大学生创业群体来说很少，因此能够得到专门指导的学生人数太少，并且企业家的创业经验并不适用于所有专业和行业的创业实践。目前大学生创业教育实际上还是主要依靠高校教师，而高校教师由于本职工作或者其他原因，缺乏创业经历，难以做到理论联系实际，在指导创业实践过程中难以给予学生专业的建议，因此，高校教师如果能够基于自身的科研成果积极开展创业实践，在提升自身能力的同时也能够更好地指导学生进行创业。

2.2  可能性

2.2.1 政府鼓励科技人员创业

《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》中，专门针对科技人员创业提出了政策上的支持，并要求地方结合实际情况积极创造条件，鼓励和支持科技人员参与创新创业。国内各省、区、市也先后出台相关政策鼓励科技人员创新创业，例如浙江省为充分调动科技人员的积极性，先后出台《浙江省鼓励技术要素参与收益分配的若干规定》《浙江省全面推进科研院所体制改革实施意见》《浙江省高新技术促进条例》《中共浙江省委组织部浙江省人力资源和社会保障厅关于印发<浙江省鼓励支持事业单位科研人员离岗创业的创新实施办法>》《关于实施创新强市战略，完善区域创新体系，发展创新型经济的若干意见》（简称“杭州科技创新30条”）等，促进科技成果转化为现实生产力[11]。高校是科技人员的重要集合地，科技人员是高校创新创业实践的重要参与者和引领者，在创新创业人才培养过程中起着示范和引领的作用，因此将科技人员创业融入到创新创业人才培养过程中，是改变当前我国创新创业教育人才培养困境的突破口。

2.2.2 高校为科技人员创业提供政策优待

国内部分高校也积极创造条件支持科技人员创业，在收益分配方面给予科技人员极大的支持，例如，武汉大学、华中科技大学等高校允许和鼓励在校教师离岗、兼职创业，对于离岗创业的教师给予3～8年内保留其原有教职工身份和专业技术岗位的优待；江汉大学更是将效益——什么效益？表述不明分配的比例提高到80%[12]；《安徽大学鼓励科技人员创新创业促进科技成果转移转化实施办法》规定，学校科研人员在完成本职工作、履行聘用合同、不损害本单位利益的前提下，兼职从事科研创新创业等活动获得的报酬，按照规定缴纳个人所得税之后归个人所有；金华职业技术学院出台《专利工作管理办法（修订）》，规定学校持有的专利在本校或外校单位实施后，取得经济效益的，学校与发明人之间按3∶7分成，30%归学校所有、70%作为个人奖励。高校科技人员作为应用技术的创造者，是经济和社会发展的知识集成者，同时科技人员是科技型创业的主力军，也是创新创业人才培养过程中的重要参与者，如果将科技人员创业融入高校创新创业人才培养过程中，高校科研人员作为创业实践的引导者，在新技术研发和成果转化方面能够给予学生一定的指导，在改变学生单纯复制性创业现状的同时，也能更好地将专业知识学习与创业相结合，激发学生的创业活力，提升创新创业人才培养的质量，有利于促进我国创立一批科技型企业，为社会经济发展增添活力。

3  科技人员创业融入人才培养体系的实践与探索

多种人才培养模式在我国高职院校中并存，其共同点在于紧紧围绕职业岗位能力的要求，通过产教融合、校企合作、工学结合途径等来培养技术技能型人才。创新创业人才培养需要依托创新创业教育来展开，而创新创业教育具有十分突出的实践性特征，不是单纯地通过理论知识传授就能够完成的，因此，创业教育要将课程教育与实践教育紧密结合，搭建起学生边干边学、做学结合、以学促做的实践导向的人才培养体系[13]。例如天津中德应用型大学采取的德国“双元制”模式、温州职业技术学院采取的新加坡“教学工厂”模式就是理论与实践相结合的代表。在众创时代，社会经济发展需要既懂得技术技能、又懂得技术应用，还具备创新创业能力的人才，温州科技职业学院探索出的“导师-项目-团队”人才培养形式是高职人才培养的有效途径之一。

3.1  完善科研成果产业化机制，营造师导生创的环境

创业教育关系着拔尖创新型人才的培养，关系着创新型国家的建设和创新文化的实现[14]。为了更好地应对经济社会发展要求，响应建设创新型国家的号召，温州科技职业学院出台《关于鼓励师生在温州市大学科技园创业的规定》，明确提出学院积极鼓励在职教学、科研人员和在院学生进行创业，并给予有关政策、经费等方面的支持；出台了《温州科技职业学院科技成果转化管理办法》，为学校教师开展科技成果转化提供了政策性的指导。学校鼓励各部门和广大教职工开展多种形式的科技成果转化，积极创造条件扶持毕业生和在读学生创新创业及开展科技成果转化活动，对实施科技成果转化有突出贡献的部门或个人给予适当奖励，并在科技成果转化的收益分配、业绩考核、职称评比等方面进行了改革；对于学生的创新创业项目，指导教师可以将技术作价入股，技术含量高的项目入股上限为70%，技术含量低的项目入股上限为30%。同时，学校通过设立创新创业工作领导小组，全面统筹学校的创新创业工作，并设立专门的机构，配备专职人员负责学校师生研究成果专利申请及成果转化等工作，简化师生创业开办公司注册的办理流程，减少技术型创业团队的难题。

3.2  完善教师工作量考核机制，激发教师创业积极性

我国从事创业教育的教师一般由高校从事就业工作的指导教师担任，教师自身缺乏创业经历，在教学中更倾向于理论教学，对学生缺乏吸引力[15]，不利于高校创新创业教育的开展和创新创业人才的培育。为了激发高校科技人员创业的积极性，温州科技职业学院不断改革教师创新创业工作量考核机制，规定教师指导学生发表论文（学生为第一作者、教师为通信作者）、获得专利的，和在学校的教学工作业绩考核、岗位聘任、职称评审中享有该作品第一作者的同等待遇。——表意不明；学校鼓励各部门和广大教职工开展多种形式的科技成果转化，对于积极推动科技成果转化的部门和个人，学校将在工作业绩考核及专业技术职务聘任时予以充分肯定，并在岗位设置、职务聘任和职称申报时予以优先考虑。

3.3 构建“导师+项目+团队”的人才培养体系，培养技术型人才

在探索培养科技型创新创业人才工作的过程中，温州科技职业学院的“训研创”工作形成了较为完整的体系，形成了“导师+项目+团队”相结合创新创业人才培养体系（如图1）。该人才培养体系分为3个层次：第一层次为“师导生研”，侧重专业技术能力培养，达到培养技术人才目标；第二层次为“师创生学、师导生用”，侧重技术应用能力培养，达到培养技术应用人才目标；第三层次为“师导生创、师生共创、师生企共创”，侧重培养经营管理等能力，达到培养技术应用型创新创业人才的目标。其中，导师、项目、团队是基础要素，贯穿人才培养体系全过程，内化到师导生研、师创生学、师导生用、师导生创、师生共创、师生企共创各个主体要素中；各个主体要素人才培养实践也都是在高职传统专业教育基础之上进行，并进一步采取不同的人才培养模式，以达到培养某一方面能力的目标。
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图1 “导师-项目-团队”人才培养体系内在逻辑联系

3.3.1  依托“师导生研”，培养技术人才

我国高职类学生普遍自主创新意识相对较弱、科学研究能力不足，但是通常动手能力强，是优势和劣势都十分明显的一个群体，而通过导师指导学生开展结合专业的科研实践活动，能弥补短板、发挥长处，促进学生专业技术能力的培养。教师能够指导创业者采取有效的学习方式，及时修正创业者的行为和决策，有助于帮助创业企业渡过危机[16]。“师导生研”的主要特点是：一是要有本专业一定科研能力的导师，导师可以是校内的，也可以是校外的；二是一位导师可以带一个学生团队或多个学生团队开展实践研究；三是要有具备科学研究条件的实验平台，平台可以在校内也可以在校外；四是社会、政府、企业、学校要给予政策、经费等支持。 

3.3.2  依托“师创生学、师导生用”，培养技术应用型人才

从国外诸多高校的实践情况来看，导师以身示范作用对学生的影响非常大。科技人员在开展创业实践的过程中，失败或者成功的经验都能够有效指导学生；在面对某些极端的问题和困境时，创业者能指导学生展开高效率的情景学习，并形成新的竞争优势[17]。因此，温州科技职业学院提出“师创生学”和“师导生用”模式。“师创生学”的主要特点是：一是导师须具备专业技术能力，同时以自己的项目为依托，运用技术开展创新创业实践；二是学生在项目中扮演的是学习者的角色，没有项目股份，项目的盈亏归导师个人所有；三是导师应用技术创新创业同时须及时给予学生指导，达到育人的目标；四是政府、企业、学校、社会须在一定程度上给予场地、资金、政策等支持。“师创生学”要求导师要敢于运用技术开展创新创业实践，即使不成功也具备了教育意义。先前经验会影响创业者的学习[18]，“师创生学”通过导师的创业实践带动以及榜样的树立，能有效地培养学生技术应用实践意识。像美国硅谷这样高科技云集区之所以能长久地高速发展，走出这么多的人才、企业，很大程度上是由于它们依靠大学的科学创新能力，而大学的科技创新大多又是来自教师、导师们自己的科学研究实践，导师带学生，学生也勇于创新创业实践，创业成功又刺激着更大的科研热情，最终形成了良性循环。“师导生用”也是目前我国高职院校开展创业教育最常见的一种模式，导师指导、学生团队实践，让学生在应用专业技术的过程中得到成长。“师导生用”的主要特点是：一是导师指导、引导是关键，要引导学生开展技术创新与技术应用；二是学生要勇于实践、敢于尝试，但不一定是运用技术去创业，而是基于学会应用技术层面；三是要拓展技术使用面，本专业技术的上下游产业链都可以在技术应用范围。例如以“农”为特色的温州科技职业学院支持教师开展创新创业相关实践活动，以教师为主体、学生为辅助，以教师创客带动学生创客，结合专业开创了花海植物创意工作室、“互联网+智能农业”创新工作室、“筑匠”园林工作室等创客工作室，每个工作室吸收一定数量的学生作为学习者，带动学生结合专业开展创业，提升创新创业人才培养质量。

3.3.3  依托“师导生创、师生共创、师生企共创”，培养技术应用型创新创业人才

“师导生创、师生共创、师生企协创”三者的内在联系是目标一致，通过创新创业实践培养学生经营管理能力、沟通能力、组织协调能力、风险意识等与创新创业相关的各种能力；三者的不同之处在于实践主体的变化，“师导生创”的实践主体是学生，“师生共创”的实践主体是导师与学生，“师生企协创”的实践主体是导师、学生、企业三者。主体的变化带动一系列的变化：一是经营风险承担主体从单一承担到三者共同承担，当然利润收益也从单一获得到三者共同分享；二是作为学生，在参与一种或3种不同的创业形式中所扮演的角色也是不一样的，在“师导生创”模式中是独立创业者，其在他两种模式中是合作创业者；三是发展动力也随着变化，“师导生创”由于受学生自身资源不足限制，其快速发展能力有限，“师生共创”相对而言有导师一起投入会相对好些，而“师生企共创”将会进一步推进技术应用创新发展，有企业的资源资金支持能促进更好地发展。创业需要大学具备良师、资金和眼光，具体而言，“师导生创”“师生共创”“师生企协创”三者各具特色：
 （1）“师导生创”的主要特点就是：一是在导师指导下学生开展创新创业实践；二是学校搭建创业园等平台，学生在创业园的工作室里结合开展创新创业实践；三是学生充分结合所学专业开展实践[8]。高校众创空间具有开放和协同互助的特点，依托平台整合创业导师、投资人等社会资源，为学生搭建成长和服务的平台[19-20]。

（2）“师生共创”的主要特点在于：一是导师拥有纯熟的专业技术优势；二是导师与学生是利益共同体，设立股份制，股份比例由导师与学生自定，盈亏按入股比例来实施；三是要以项目为依托、以技术为基础，开展的是技术应用的创新创业实践；四是以育人为导向，导师不仅是合伙人，更是教育者，要以培养时代创业者的高度突出育人功能；五是学生团队与教师一起开展专业创新与实践，既是教学过程也是学习过程，能有力促进学生专业学习，也能培养学生的经营管理能力。
（3）目前，我国大多高校开展创业教育是基于鼓励支持学生个体开展创新创业实践，但是往往由于受学生个体无资金、无人脉、无项目“三无”的窘境影响，学生团队的创新创业实践难以成功，也无法达到培养学生的目标，而“师生企协创”正好解决了这个困境。其主要特点有：一是导师发挥指导引领作用，以技术入股，学生发挥的是主体作用，是具体的实施人，以劳动力入股，企业是协助指导、物资支持，以资金出资入股，三方按一定股份比例分成；二是在整个创业过程中，导师与企业更多的是担任辅助者和指导者的角色，目的是在于培养创业人才；三是需要学校给予政策上、技术上的支持推进；四是学生一般是多位学生组成为一个团队参与其中、运行整个项目。

创业型大学注重科技成果的转化和应用，注重以社会服务带动学术发展[21]。温州科技职业学院鼓励和支持各专业院系和研究所结合自身专业技术、科研成果创办企业，学校成立了温州科苑资产管理有限公司负责产业开发，在每个二级学院设立子公司，让子公司结合专业学科和人才培养进行产业开发、科研成果转化。例如，学校动物科学学院主办的温州科苑农牧有限公司，其动物医院的宠物诊疗、牧场的畜禽养殖营销、宠物美容院的宠物美容及用品销售三大主营业务分别对应动物科学学院的动物医学、畜牧兽医、宠物养护与驯导三大专业，逐步形成学生辅助科技人员创业活动机制，同时在此过程中也带动学生创业向技术型、科技型转变。 
3.4  小结
通过探索将科技人员创业融入创新创业人才培养体系，建立“导师+项目+团队”人才培养体系，温州科技职业学院的创新创业人才培养取得了显著的效果，获得社会各界的广泛认可。该校2013～2015届毕业生3年后平均自主创业率达11.33%（浙江省为6.54%），2013～2017届毕业生1年后平均自主创业率达6.89%（浙江省为4.65%），毕业生自主创业率均走在全省高校前列。明确科技人员在创新创业人才培养体系中的重要作用，将激励科技人员创业与创新创业人才培养的实践模块紧密相连，形成科学研究成果产业化与持续性科技创新型人才输出的良性循环，在提升科技人员自身能力的同时，也推动大学生创业由单纯的复制型创业向科技型创业转变。

4  结论
原结语部分是对案例的总结，请补充本文研究在管理理论方面的总结，这样文章结构才完整！
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