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摘要：本文分析了我国科技报告的建设情况，指出我国科技报告建设面临着发展瓶颈,研究了发展瓶颈的表现形式及形成原因，形成原因有:政策因素、管理因素、认识因素、智力因素、经费等条件的限制；通过分析已有研究成果,结合从事科技报告工作的具体实践,从政策、管理、技术和方法等方面系统提出了突破科技报告发展瓶颈的办法措施，具体包括：完善政策法规，加强管理与建立科技报告会商机制，建立统一的科技报告系统平台，建立科技报告激励机制，完善科技报告培训机制，建立科技报告质量评价体系，建立科技报告知识产权保护与开放共享平衡机制等，使我国科技报告工作得到全面均衡的发展。
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The Bottleneck of S＆T Reports Construction in China and its Countermeasures
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Abstract: This paper analyzes the construction of China's S＆T reports , pointed out that China's S＆T reports construction is facing a development bottleneck, the development of the bottleneck of the form and the causes of formation, the formation of the reasons are: policy factors, management factors, cognitive factors, intelligence factors, funds and other conditions of the restrictions; Based on the analysis of the existing research results, combined with the specific practice of S＆T reports, this paper systematically puts forward the measures to break through the bottleneck of the development of S＆T reports from the aspects of policy, management, technology and methods, including: perfect policies and regulations, strengthen management and establish a consultation mechanism for S＆T reports, set up a unified platform for S＆T reports systems, set up incentive mechanisms for S＆T reports, improve training mechanisms for S＆T reports, establish a system for evaluating the quality of S＆T reports. and establish a balanced mechanism of intellectual property protection and open sharing of S＆T reports, so that the work of S＆T report in China is developed in an all-round and balanced manner.
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科技报告是科研项目的重要产出形式，是科技资源积累的重要方式，是科技信息和科技成果公开共享的基本渠道，是科研管理的有效手段﹝1﹞。美国的科技报告体系是世界上最为完善和全面的，目前每年产生科技报告60-80万份，到1964年，科技报告真正成为美国的一种战略资源，全面支撑其科技领先﹝2﹞。鉴于科技报告在国家科技和国民经济发展中的重要作用，我国于2013年启动了科技报告工作。
1 我国科技报告工作建设情况
1.1 国家科技报告制度建设情况
2013年国家科技报告工作启动以来，科技部领导积极谋划，国家科技报告制度建设取得重要进展，建立了比较完善的国家科技报告政策法规体系，包括：国务院办公厅转发的《关于加快建立国家科技报告制度的指导意见》﹝3﹞、科技部印发的《中央财政科技计划（专项、基金）的科技报告管理暂行办法》，等等，为各地方、各部门开展科技报告工作提供政策遵循。还修订了《科技报告编号规则》（GB/T 15416-2014）等国家科技报告标准规范体系，为科研人员撰写科技报告提供技术遵循。科技部已将科技报告纳入科技计划项目管理流程，国家科技报告工作基本实现了制度化、常态化，按照《中央财政科技计划（专项、基金）的科技报告管理暂行办法》收缴科技报告，通过建立科技报告质量控制体系，不断完善国家科技报告制度。目前，国家科技报告服务系统运行平稳，已收藏17万份科技报告，向管理部门开展立项查重服务，向社会公众开展免费阅览服务；近两年，又优化服务系统的网页，增加了报告提交模块、强化了专题报告服务功能，完善和优化系统的统计计量功能，加强了国家系统和地方系统间的有效关联和统一服务，开发了实名注册和统一认证功能，开发了国家科技报告服务系统手机版和科技报告相似性检测系统。
1.2 地方科技报告工作情况
目前，全国31个内陆省份（省、自治区、直辖市）全部启动了科技报告工作，建立了本省的科技报告组织管理机构，大部分省份建立了本地的省级科技报告系统平台；云南、甘肃、青海、宁夏、湖南、山东、湖北等省份发布了《关于加快建立XX省科技报告制度的实施意见》，山东、甘肃、江西、福建、云南、陕西、贵州、山西、广东、辽宁、湖南、浙江、黑龙江、新疆等省份科技厅制定了本省的科技报告管理办法（实施细则），半数以上的省份已将科技报告呈交纳入本省科技计划项目管理流程，实现了科技报告呈交的制度化、常态化；安徽、福建、甘肃、广东、河北、广西、河南、黑龙江、湖北、湖南、吉林、江苏、江西、辽宁、宁夏、山东、山西、陕西、四川、新疆、云南、浙江等省份上线了地方科技报告服务系统，大部分实现了与国家科技报告服务系统的统一认证［4］；辽宁、甘肃、广东、福建、黑龙江、河北、湖南、山东、安徽、浙江、四川、河南、吉林、新疆、江苏、陕西等多个省份面向本省科技管理人员和承担科技计划项目的科研人员进行了大面积的科技报告培训；山东省在地级市较早启动了科技报告工作，济南、青岛、淄博、东营、烟台、济宁、威海等地级市科技报告工作开展的比较好［5］；广东等地在个别地级市开展了科技报告工作试点。截止今年2月底，加工并向国家汇交科技报告较多的省份有浙江、广东、江苏、湖北、山东、河北、甘肃、湖南、安徽、辽宁等。从科技报告工作开展的情况看，多数省份基本实现了制度化、常态化，已通过科技报告服务系统向社会公众开展服务，但也有的省份刚刚起步，全国各省科技报告工作的开展很不平衡。
1.3 部门（行业）科技报告工作情况
1 9 8 4年，原国防科工委开始探索建立国防科技报告体系，至1 9 9 0年进人规范发展阶段［6］。我国交通运输系统也建立了本行业科技报告平台和工作体系，并出台了《交通科技报告编写规则》。其他部门（行业）还未启动本系统科技报告工作，也未见各省有关部门建立部门(行业)科技报告工作体系的报道。
2 我国科技报告工作面临的瓶颈
2013年我国正式启动国家科技报告工作以来，尽管科技报告工作在国家、省两级科技管理系统全面铺开，但地区之间发展很不平衡,部门(行业)行动迟缓，与国办转发的《关于加快建立国家科技报告制度的指导意见》（以下简称《指导意见》）的要求相比，明显出现了发展瓶颈。
2.1 科技报告发展瓶颈的表现
（1）部门（行业）科技报告工作仍然处于停滞状态
《指导意见》是全国科技报告工作的行动指南，明确提出：“各地、各有关部门应将科技报告工作纳入本地、本部门管理的科技计划、专项、基金等科研管理范畴，在科研合同或任务书中明确项目承担单位须呈交科技报告的具体要求，依托现有机构对科技报告进行统一收藏和管理”。但是，5年过去了，科技报告工作开展仅限于政府科技管理系统，而且，国家和地方的部门（行业）基本没有行动。
（2）地市级政府科技管理系统科技报告工作进展缓慢
山东省启动了地市级科技报告工作，广东等少数省份进行了地市级科技报告试点，其它省份基本停留于省级科技计划项目科技报告的搜集加工和服务。
（3）各省科技报告工作发展很不平衡
经过几年的努力，多数省份科技报告工作发展初具规模，科技报告呈交纳入本省科技计划管理系统，实现了科技报告建设的制度化、常态化。但也有省份科技报告工作刚刚起步，收缴加工的科技报告很少，正常的科技报告工作机制尚未形成。
（4）科技报告质量有待提高
从目前收缴上来的科技报告来看，多数质量是好的，但也有部分报告过于简单，没有将科研活动的过程、方法、结果等进行详细描述，这样的科技报告也就失去应有的价值。
（5）科技报告增值服务尚未有效开展
我国收藏科技报告的时间较短，连续性差，数据资源还欠丰富，部分科技报告质量不高，除国家科技报告管理中心进行了项目查重等增值服务外，其他科技报告收藏服务部门尚未有效开展科技报告增值服务。
2.2 形成科技报告发展瓶颈的原因
（1）政策因素
尽管《指导意见》明确“各地、各有关部门应将科技报告工作纳入本地、本部门管理的科技计划、专项、基金等科研管理范畴”，但缺乏约束机制，尚欠科技报告收缴加工和服务的具体规定和时间节点要求，存在政策缺失。
（2）管理因素
现在的部分科技管理部门，特别是部门（行业）科技管理部门，多数对科技报告的管理不到位，甚至是管理缺失，没有将科技报告看成科技管理的内容，没有将科技报告工作开展情况作为科技管理部门年度工作考核的内容，对科技报告重视程度不够。
（3）认识因素
科技报告工作是服务于科学发展和创新的基础性工作，产生效益的时间周期长。美国从有组织地开展政府科技报告工作到科技报告真正成为一种战略资源、支撑美国的科技发展，花费了20年的时间［2］。效益周期长，往往被领导忽视。
部分科研人员及科技管理人员，对科技报告建设的重要意义认识不足，片面认为科技报告会增加科研人员和科技管理人员的负担，致使部分科研人员撰写呈交科技报告的意愿不强，甚至有抵触情绪，提交科技报告简单应付，质量不高。
（4）智力因素
要确保科技报告质量，就要有一支高素质的科技报告专家队伍，科技报告专业技术人员要熟悉科技报告政策法规、标准规范、撰写方法、格式要求，要经常对科技管理人员和科研人员进行培训和指导，还要熟悉科技报告呈交、加工和服务系统，协助计算机专业人员做好系统平台的维护升级。现在科技报告专业技术人员太少，不能满足建设高质量科技报告的需求。
（5）经费等条件的限制
从各省开展科技报告工作的情况来看，领导重视是做好科技报告工作的重要因素，领导重视了，从事科技报告工作的人力、经费、办公条件就得到了保障。现在，部分省份的科技报告工作经费仍然没有保障，或没有持续的经费支持途径，缺乏科技报告系统建设及升级维护的经费，这样科技报告工作就不能正常开展。
3 对突破我国科技报告工作发展瓶颈的对策建议
为了突破我国科技报告工作的发展瓶颈，实现我国科技报告事业的全面均衡发展，笔者对已有研究成果进行了系统分析归纳，结合工作实际，提出以下对策建议：
3.1 完善政策法规，做好顶层设计
目前，部门（行业）科技报告工作进展缓慢，地方科技报告工作的发展不平衡，急需制定相应的政策法规，为全国科技报告工作的全面均衡发展提供政策支撑，建议制定《部门（行业）科技报告工作实施细则》、《地方科技报告工作实施细则》，做好顶层设计，从国家层面对全国的科技报告工作做出具体安排。制定的政策法规要具体实用，针对性强，能够解决实际工作中遇到的实际问题，例如：非研究类计划项目（管理项目、工作项目、平台建设项目、技术转化项目等）是否需要提交科技报告，较低等级（地市级以下）的计划项目是否需要提交科技报告；明确规定启动开展科技报告工作的时间节点，等等。
3.2 加强管理，建立科技报告会商机制
按照《指导意见》要求，科技报告工作是各级科技管理部门的重要管理内容，科技报告工作开展情况应成为政府对科技管理部门工作考核的重要内容。各级科技管理部门，要加强科技报告工作的领导和管理，建立完善政策法规和工作规范，对科技报告工作需要的人、财、物等给予保障，尽早将科技报告呈交嵌入本地、本部门科技计划管理系统，通过科技计划管理系统的过程管理，实现科技报告的强制呈交。《指导意见》指出：“科技部会同相关部门建立会商机制，加强对国家科技报告制度建设重大事项的沟通和协商，不断提升科技报告管理科学化规范化水平”。但是，《指导意见》已经发布了四年，科技报告会商机制尚未有效生成，这是科技报告工作未能在各地方、各部门（行业）均衡发展的重要原因。现在，加强对科技报告工作的管理，建立有效的科技报告会商机制仍然十分必要。科技部要会同相关部门建立会商机制，积极调动社会各方力量，建立以政府为主导的自上而下的推进机制，建立跨部门、跨行业、跨地区的联合工作机制［7］；强化各部门之间的协作配合，确保将科技报告制度建设作为系统工程进行整体推进［8］；成立由政府牵头，科技、财政、发展改革委、经济和信息化、教育、卫生、农业等有关部门和各地方科技管理部门参加的科技报告制度建设领导小组，负责对科技报告工作的领导、协调和组织实施［9］；国家要从财力、物力、技术能力等方面给予地方、部门（行业）支持［10］，全国一盘棋，上下联动，科技报告在全国全面发展的繁华景象就会出现。
3.3 建立统一的科技报告系统平台
经过四年多的使用和不断地修改完善，国家科技报告系统平台运行平稳，安全可靠。我国的科技报告工作是由国家科技管理部门统一组织实施的，地方、部门（行业）的科技报告最终也要汇交到国家科技报告平台向社会公众开展服务。如果地方、部门（行业）各自开发自己的科技报告平台，各地的数据结构、标准规范各异，不可避免地形成技术壁垒，在数据汇交融合时就会形成人为障碍，还会造成人力资源和项目资金的巨大浪费［11］。因此，国家科技管理部门应安排国家科技报告管理中心统一开发科技报告平台，该平台不仅要考虑应用于国家（中央财政）科技报告工作的呈交和开发利用，还要考虑向地方、部门（行业）的部署,保障科技报告工作在全国的全面开展。
3.4 建立科技报告激励机制
科技报告激励机制应包括两方面内容，即：对于科技报告撰写提交者的激励机制和对科技报告组织管理服务部门的激励机制。对于科技报告提交者的激励办法主要包括：（1）科技管理部门要将科技报告视为研究成果，与研究论文、专利、计划项目、科研奖励等同等对待；（2）科技管理部门对于优秀科技报告的提交单位和个人给予表扬，优先给予后续项目支持；（3）科技报告组织管理部门向科技报告撰写者发放稿费；（4）科技报告组织管理部门面向科技报告提交者制定使用科技报告服务系统的优惠办法，如：赠送阅点；等等。对于科技报告组织管理部门的激励政策主要包括：（1）免费或优惠引进国家统一建立的科技报告平台，并在嵌入本地科技计划管理系统时方便获取技术支持；（2）具备稳定获取国家和地方（部门）专项经费支持的渠道；（3）根据向国家提交的科技报告数量和质量，获取国家科技报告管理中心提供的奖励；（4）国家科技报告管理中心定期召开工作会议和业务研讨会议，对工作出色的地方（行业）科技报告组织管理部门给予物质奖励和精神鼓励；等等。
3.5完善科技报告培训机制
为了提高科技报告质量，就要完善科技报告培训机制，加强培训，普及科技报告知识。首先，国家科技报告管理中心负责统一编写培训教材，并及时更新；其次，加强培养师资力量，国家、地方、部门（行业）都要有高水平的师资队伍，满足多层次培训需求；第三，国家和地方科技报告管理部门制定培训计划，采取灵活多样的培训方法，集中与分布相结合；第四，将培训资料部署在科技报告平台，方便相关人员学习查阅；等等。
3.6 抓紧科技报告质量评价体系建设
科技报高质量评价是提高科技报告质量的重要因素，科技报告评价包括：（1）对科研人员提交的科技报告进行评价，考核其提交的科技报告是否合格；（2）对科技报告收藏服务机构进行评价，考查其科技报告工作开展情况；（3）对科技管理部门进行评价，考查其所在地区、部门（行业）科技报告工作开展情况。近年来，国内学者对科技报告评价体系进行了研究探讨，例如：任惠超等［12］利用专家调研法、层次分析法等方法，研究提出国家科技计划中产生的科技报告验收阶段和收录1-2年后的评价指标体系及其权重，项目验收阶段评价指标包含2个一级评价指标和7个二级评价指标，主要体现为报告科学价值和和报告编制质量，收录1-2年后的评价指标包含2个一级评价指标和 6个二级评价指标，主要体现为报告科学价值及报告使用价值。影响科技报告质量的因素众多，研制权威实用的科技报告质量评价体系难度较大，建议国家科技报告管理中心组织有关专家，协同攻关，尽快研制出我国权威科技报告质量评价体系，部署到国家、地方、部门（行业）的科技报告管理平台。
3.7 建立科技报告知识产权保护与开放共享平衡机制
我国建立科技报告制度的目的就是要加快实现科技成果转化，将科研、设计、工程、试验和鉴定等活动的过程、进展和结果，包括研究目的、方法、过程、技术内容、中间数据以至经验教训，尽可能向公众开放共享［2］。保护科技报告知识产权与科技报告的开放共享是一对矛盾，目前的科技报告制度建设的知识产权保护是通过延期公开实现的，在科技报告交流使用过程中，对用户实行实名制注册和登录进行管理，并全程记录用户的使用行为，通过添加水印追踪科技报告的使用情况［13］；有的研究人员在编写科技报告时将关键技术进行隐藏处理以避免自己的研究成果泄露，但这样无疑会降低科技报告质量和读者的利用效果；部分读者反应，现在我国科技报告服务系统中“科技报告资源获取难度大”、“科技报告提供的技术信息有限”，科技报告存在过度保护的现象［14］；过度保护知识产权将不利于知识的传播，会使科技进步和创新受到威胁［15］。许燕等［16］通过对科技报告服务现状和特点进行分析，指出：合理使用制度是对公共利益和权利人利益的平衡方式，科技报告不仅是一般作品，而且比一般作品承载了更多的公共利益，科技报告服务中，扩大权利人选择权，实现科技报告权利人利益和公共利益之间的平衡。
4 结语
本文系统分析了我国科技报告工作开展情况，提出我国科技报告工作面临的发展瓶颈，研究了发展瓶颈的表现形式和形成原因，结合从事科技报告工作的具体体会，根据已有的研究成果，系统提出了突破科技报告发展瓶颈的对策建议。现在，全国各地情况参差不齐，部门（行业）科技报告推进缓慢，建议通过政策措施、管理措施、方法措施和技术措施，上下联动，协同攻关，尽早实现“建成全国统一的科技报告呈交、收藏、管理、共享体系，形成科学、规范、高效的科技报告管理模式和运行机制”的目标。
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