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摘要：科技金融作为我国创新驱动发展和建设创新型国家的重要手段和基本保证，对推动经济高质量发展特别是民营经济的创新发展至关重要。广东作为全国经济大省和创新高地，科技金融服务同样走在全国前列，首创性开展了“普惠性科技金融”的探索。本文从普惠性科技金融的理论研究出发，分析总结广东开展“普惠性科技金融”的实践经验，得出广东通过构建多维度风险补偿机制、创新财政投入方式与力度、强化政策性科技金融服务平台的普惠特性、完善普惠性金融服务生态等，多组织协同推进以科技信贷、天使投资等为主的普惠性科技金融服务，有力提升了科技金融的普惠面、渗透率和服务效应。最后从政府角色定位与治理方式、激励引导政策、市场退出机制、金融生态环境等方面为普惠性科技金融的加速发展给出了建议启示。
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The Exploration and Practice of Inclusive Sci-Tech Finance: On the experience of Guangdong Province
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Abstract: Science and technology finance, as an important means and basic guarantee for China's innovation-driven development and construction of an innovative country, plays a vital role in promoting the high-quality of economic development, especially the innovation and development of private economy. Having the national leading level of economic and innovation, Guangdong's Sci-Tech finance development also is at the forefront position of all provinces. Guangdong is the first province to start the inclusive Sci-Tech finance work. This paper summarizes the practical experience of Guangdong in developing Sci-Tech finance based on the theoretical research of inclusive science and technology finance. Finding multi-organizations of Guangdong work together to promote inclusive technology financial services based on technology credit and angel investment, strongly enhance the general benefits, penetration and service effects of technology finance by constructing a multi-dimensional risk compensation mechanism, innovative financial input methods and efforts, strengthening the inclusive characteristics of policy-based technology financial service platforms, and improving the inclusive financial services ecosystem, etc. At last, the research gives suggestions for promoting the development of inclusive science and technology finance at four aspects: role orientation and governance of government, incentive guidance policy, marketing exit mechanism and financial ecological environment.
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1引言
1985年我国开展科学技术体制改革，积极发展科技信贷，并成立了我国第一家风险投资公司——中国新技术创业投资公司，标志着科技金融作为一类新兴的金融业态在我国正式拉开序幕。经过30多年的理论和实践发展，科技金融已成为促进科技创新和高新技术企业发展的重要推动力，是各级政府创新驱动政策体系的重要组成，有力支撑了我国创新驱动发展的实践与经济社会发展。科技金融作为国家科技创新体系和金融体系的重要组成部分，是政策性金融与商业性金融的有机结合，必须把市场在科技金融资源配置中的决定性作用和政府引导作用有机融合起来，为科技型企业提供贯穿其整个生命周期的创新性、高效性、系统性的金融资源配置、金融产品设计和金融服务安排[1]。我国科技金融服务体系不断健全完善，逐步实现了创投、保险、证券、担保及其他金融机构主体等金融资源的多层次、全方位整合创新[2]，但在当前我国构建经济高质量发展的重要时期，民营经济特别是中小型科技企业在科技创新、成果转化和企业转型升级过程中，获取金融资源的手段和能力依然有限，融资难融资贵依旧是阻碍其创新发展的主要掣肘之一[3][4]，如何为科技型民营经济体提供有效的金融支持一直是研究热点，也是相关部门推进科技金融服务探索和创新工作的重要议题。
在关于科技金融的诸多研究中，众多学者们也普遍关注到现有科技金融体系对科技型中小微企业服务的普惠面和渗透率欠佳，服务的效率与效应尚待提升。韩亚欣等[5]通过对科技金融实践的总结指出，我国科技金融依旧存在本质特征把握失当、融资方式拘泥于传统范式、金融体系存有缺欠等，并指出将普惠性金融与科技金融相结合的路径导向。苑泽明等[6]基于企业问卷调查与多案例分析得出，科技金融政策的参与主动性不高且未形成多主体系统协作机制，加之科技型中小企业仍受限于管理体制、成本效益等原因，共同形成了当前科技金融目标尚未完全实现的困境。张兴旺等[7]基于我国与国外发达国家科技金融发展模式的对比分析指出，我国科技金融发展依旧以政府财政出资为主，存在融资渠道单一、市场化投融资工具、产品与渠道不足、退出机制不成熟等困境，很难满足初创期科技型企业的融资需求。同时，部分学者还从科技中小企业的创新绩效等角度，研究分析了科技金融资源配置、公共金融政策效应等，表明了公共科技金融比市场科技金融对科技发展的支持作用更具效果[8]，科技金融发展初期需要政府发挥积极引导作用[9]，科技金融资源配置效率需进一步提升等等。
综上可知，当前科技金融服务的体制机制难以有效满足初创期科技型企业的融资需求，服务的效率与效应有待提升等得到各界高度重视，科技金融对科技型中小企业服务的实践成效、阻力与影响等得到大量学者的广泛研究，但大量研究仅从理论研究和实践分析等角度探讨当前科技金融发展的上述问题并提出对策建议，缺乏从科技金融的“普惠特质”出发，研究分析运用公共性金融和普惠金融工具提升科技金融的普惠面与渗透率。本文基于此，以在科技金融实践上长期走在全国前列的广东为对象，结合科技金融的普惠性理论视角，分析其独创性开展的“普惠性科技金融”科技金融新模式，并重点总结广东充分融合政策性与商业性金融工具推进普惠性科技金融发展的经验，最后为“普惠性科技金融”的推广提供建议启示。
2普惠性科技金融的概念与范畴
2.1普惠性科技金融的概念
当前，对普惠性科技金融尚缺乏统一定义，通过对部分研究的总结和广东经验，研究认为普惠性科技金融是将普惠金融的“普惠”属性和科技金融的“科技”属性有机融合，立足于机会平等的原则，强化政府政策性金融在科技金融体系中的“公共属性”作用，引导科技金融服务有效覆盖科技创新链条中从事研发创新和成果孵化等较早期阶段各创新主体的金融服务模式，其核心是构建支撑科技创新、成果转移转化、孵化育成等资金支持与金融服务体系。究其根本，是科技金融“普惠特质”的深度融入。
在融资市场，由于以中小微型规模为主的科技企业技术和经营风险高、信息不对称、缺少可定价的抵押品、资金需求时间（规模）标准高等特征，常面临融资难、融资贵的发展困境。科技金融虽然诞生之初就致力于保障科技型企业特别是中小微企业的金融权利，但有研究指出由于在实践过程中存在如过分拘泥市场调节机制、忽视高校科研机构、授信与融资效率底下、金融服务链条缺失、供给方利益兼顾的缺失等诸多误区与偏差，难以发挥其解决科技企业融资困境的应有效果，亟待在科技金融服务体系中镶嵌普惠性特征与方法，充分发挥政策性金融的配置资源能力和公共金融作用，而纯粹的政策性金融又存在效率和市场化上面的不足，需要结合市场规律开展协调推进。在此背景下，作为旨在通过包容性的制度安排和政策性导引的为社会全体成员尤其被传统金融排斥在外的中小微企业、农民和贫困群体等提供金融服务的普惠金融，其将金融服务的范围扩展到最广泛群体的普惠性本质[10][11]，与科技金融的主旨导向具有良好的“可通约性”，因此，两者的结合既是科技金融模式的升华，也是各界协力推进科技创新的必然要求。普惠性科技金融不仅在需求侧强调对科技型小微企业的政策扶持，还讲究在供给侧引导市场金融的创新，力求通过政策与商业性金融机构的协同，提升金融服务科技创新的能力和水平。
2.2普惠性科技金融的组织模式
普惠性科技金融作为政策性金融和市场性金融的有机融合，其业务能否顺利推进的核心在于各参与主体的组织协调，因此，其组织模式重点体现在三个方面：一是参与主体的广泛性，普惠性科技金融参与主体包括政府、金融机构、服务机构、企业与高校科研院所等多类主体。二是业务范围的延伸性，普惠性科技金融不再拘泥于一般科技金融的业务范围，重点向种子期、初创期的中小微型科技企业开展金融服务，并积极向科研创新短期难有回报收益的高校科研院所延伸。三是主体信用评估的多维性，对企业的融资资质评估从以企业有形资产、营业额等要素为核心的传统评估模式向以科研人员结构、专利申请和获取、企业科研成果等要素为构件的科技创新能力型评估模式转变。
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图1 普惠性科技金融的参与主体及组织模式
各参与主体的协调、职责定位与分工亦各有侧重。其中，政府部门是整个普惠性科技金融工作的主导者和管理者，需直接或间接承担普惠性科技金融服务的部分公共性责任，降低和平滑风险，引导、调节和弥补市场金融的失灵行为。
金融机构是为普惠性科技金融提供实际金融服务的机构，主要包括银行、创投机构、证券公司、保险公司、小额贷款公司等[12]，是普惠性科技金融的主要参与者和供给者，主要为中小微科技型企业提供包含融资、投资、风险管理、抵押担保等多方面的金融服务。
服务机构主要指在普惠性科技金融服务体系中为其他各方提供金融辅助服务的第三方咨询服务机构，主要包括科技担保公司、知识产权定价机构、技术交易市场、投融资顾问咨询机构、评级机构、政府金融服务的受托管理机构、以及各种半官方性质的科技金融服务中心、投融资促进会（协会）等。
中小微科技型企业是普惠性科技金融服务的主要对象，是最为活跃、最具潜力的技术创新群体，大量“破坏式创新”的前沿技术、新经济新模式的“独角兽”往往都来自小规模企业，对提升科技创新能力、支撑经济可持续发展、扩大社会就业等方面发挥着重要作用。科技金融的普惠不是简单的、泛在的覆盖所有生命周期的科技型企业，而是重点服务种子期和初创期的优质企业。同时，普惠性科技金融还将有针对性的关注被市场金融忽略的非经济主体——高校、科研院所的技术创新和成果转化，多方协同实现技术转移转化的“惊险的一跃”。
3 广东省普惠性科技金融的实践
广东作为我国首批科技和金融结合试点地区之一，在科技金融的创新实践上一直走在全国前列，先后进行了诸多有益的理论探索与实践创新，初步建立了“一个专项、两个平台、四个体系，多方联动”的科技金融发展格局，并在全国率先开展了“普惠性科技金融”的创新探索，先后出台了《关于发展普惠性科技金融的若干意见》和《关于开展普惠性科技金融试点工作的通知》，积极构建风险补偿机制、强化科技信贷受益面、开发普惠性科技金融产品、创新财政投入方式与力度、引导创业投资向前段发展、建设专业化政策性金融服务平台与服务生态等等，有力提升了科技金融的普惠面、渗透率和效率等，进一步促进科技金融产业深度融合。
3.1多维度构建风险补偿机制
风险补偿机制是广东引导商业金融主体的银行、创业投资机构、融资租赁机构等向初创期、种子期科技型企业融资倾斜的重要举措。为推动普惠性科技金融落实，建立了省市联动、多主体共担的风险补偿机制，降低和平衡各金融机构的金融风险，推动各金融主体主动响应地区科技型中小企业的融资需求。具体做法主要体现在以下方面.
一是，广东省科技厅于2015年联合财政厅印发了《关于科技企业孵化器创业投资及信贷风险补偿资金试行细则》，对科技企业孵化器首贷出现的坏账项目，合作银行按坏账项目贷款本金的10%分担损失，省财政和当地市财政信贷风险补偿资金分别按坏账项目贷款本金50%和40%分担损失；对科技企业孵化器内的初创期科技型中小企业项目投资损失额的30%给予创业投资机构补偿。
二是，通过省市联动建立了覆盖全省21地市的科技信贷风险准备金池。准备金池最高为合作银行或者备案信贷产品提供高达90%的贷款本金损失，推动银行机构创新开发一批符合科技企业发展特点的信贷产品，如东莞的“贷奖联动支持”、佛山的“贷后备案审批”等等，极大强化了金融机构的积极性、提升了融资效率。截止2017年，省市联合科技信贷风险准备金总规模达38.125亿元，且绝大部分地区正着手扩大资金池规模，引导约15家银行机构支持科技型中小企业超过200亿元，实际发放贷款超过100亿元。
三是，作为全国四个专利质押融资风险补偿基金试点省份之一，广东也加速建立健全的知识产权质押贷款风险补偿机制。在国家和省多重引导下，广州、深圳、佛山、中山、惠州、珠海等珠三角地市都先后建立了知识产权质押融资风险补偿基金，其中以“政府+保险+银行+评估公司”组成风险共担融资的“中山模式”受到国家知识产权局肯定，并向国家专利质押融资风险补偿基金试点省份推广，开启了保险撬动贷款的新模式。
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图2 知识产权质押融资“中山普惠模式”
3.2创新财政投入方式与力度
广东依托多维度财政补助机制建立了一系列普惠性财政投入组合拳，充分发挥政策性金融在普惠性科技金融的主导作用，引导市场金融主体积极参与，为“普惠性科技金融”顺利推进夯实资本基础。
建立了企业研发经费财政后补助机制，广东省财政早在2015年设立3年计划高达75亿元的研发补助专项资金，每家企业可按照研发经费总额5%-10%最高获得500万的研发补助，激励科技型企业普遍建立研发准备金制度，极具“普惠性”和“引导性”。
全面打造金融主体补贴模式，通过给予各市场金融主体、科技型企业的科技天使投资补贴、科技型中小企业科技信贷贴息、创新创业补助、各类型科技创新券、上市挂牌补贴、科技保险保费补贴等各种专项补贴推动资本市场活性和企业科技创新，如广东省科技厅对省内创业投资企业投向省内的初创科技型企业依据设立时间分别给予实际投资额的4%-10%的补助。
开展“银政企合作”模式，重点依托广州、深圳、东莞、佛山等地市具体开展实施，对科技型中小企业入库项目贷款或纯科技信用贷款进行财政贴息，引导和推动普惠性科技信贷的深入实施。
布局科技金融服务网络与服务机构建设，省市联动财政支持建立了遍布全省19个地市的科技金融综合服务中心网络，引导推动建设银行、中国银行等银行金融携手在全省建立了110多家科技特色支行（科技信贷专营机构）等。
3.3强化多主体间的协同合作
多主体间的组织协调是保证普惠性科技金融有效、可持续的重要基础，广东在推进普惠性科技金融的过程中，构建了以广东省科技厅为核心的协同合作主体生态圈，同时联合实施了省市联动、政企协作、供需协调等多种工作机制，如在推行科技信贷风险准备金制度的过程中强化省市协同联动，有效引导地方科技主管部门、财政部门、金融机构等的积极参与，广东省科技厅与省金融办、人民银行广州分行、省保监局等单位分别联合出台了《关于科技企业孵化器创业投资及信贷风险补偿资金试行细则》、《关于科技和金融结合促进创新创业的实施方案》等系列政策措施，多主体协同推进科技信贷、创业投资、科技保险、多层次资本市场等在中小微型科技企业普惠性科技金融服务上的创新。当前，广东省在推进普惠性科技金融的举措上重点以科技厅为主导，依托多部门协同实现了科技信贷普惠性升级，构建了覆盖需、评、供、保障等全链节点的普惠性科技金融融资服务模式。
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图3 广东省科技信贷型普惠性科技金融协同模式
在上图中，广东省依托广东省科技厅在推动地区科技创新工作的组织协调功能，打造了以科技信贷业务为核心、多主体协调的普惠性科技金融业务模式。其中，广东省科技厅与人民银行广州分行建立联动机制，开展科技型企业信用评级试点工作；与中国建设银行广东省分行联合开展普惠性科技金融试点工作，如相继选定了广州、珠海、汕头、佛山、东莞、湛江和清远作为试点城市，推进中国建设银行与各试点地区的科技主管部门合力构建了面向中小微型科技企业构建以“技术流”、“能力流”为主的新型科技信贷评价机制；支持中国银行、建设银行等在全省设立科技特色支行，截止2017年底，广东建立了遍布17个地市的110家科技特色支行（科技信贷专营机构），已初步构建了覆盖全省大部分地区的科技信贷专营服务网络。同时，广东省非常注重省市政府间的纵向协同合作，如省市联合建立了规模庞大的科技信贷风险准备资金池，建立了多主体间的科技信贷风险分担机制。
3.4完善专业化政策性金融服务平台
为提升普惠性科技金融的政策性、公共金融属性融资服务效应，广东省及各地市纷纷完善健全专业化的政策性金融服务平台，提升各平台的普惠性服务能力和运营效率。
推动基金整合与机制创新，实现规模效应。广东省整合了广东省科技创新基金、省创业引导基金、省新媒体产业基金，省财政出资71亿元、通过母子基金架构吸引社会资本共同出资组建广东省创新创业基金，并有效改革基金设立机制、运作机制和评估机制。
延展重点政策性科技金融平台的普惠性服务业态。推动广东省粤科金融集团构建科技型中小企业的科技金融全服务链条，强化早期的普惠性服务，先后设立了种子基金、天使基金、大学生创业基金、粤科创新创业母基金、区域创投基金、产业投资基金、产业并购基金等基金体系，以及发起成立了粤科小额贷款、融资担保、融资租赁、科技保险和资产管理公司等多种科技金融服务模式专营机构。
新设或改组成立政策性专业普惠性科技金融服务平台。推进企业新设或有国资背景企业联合成立独立法人单位，对普惠性科技金融基金项目专职专营，如深圳依托两大国资平台——深圳市投资控股有限公司与深圳市创新投资集团有限公司联合设立了深圳市天使投资引导基金管理有限公司，运营新成立的深圳政策性天使投资引导基金。广州、东莞两市先后改组新成立国资背景的广州科技金融创新投资控股有限公司、东莞科技创新金融集团，打造专业化的科技产业创新创业投资与科技金融服务平台。
3.5构建普惠性金融服务生态
科技金融生态环境，能有效推动科技金融创新、为科技金融市场机制的发挥奠定良好基础，广东在开展普惠性科技金融服务中高度重视生态建设。首先，广东积极构建种子期到成熟期的全阶段科技型企业孵化机制与服务生态，重点建设了华南（广州）技术转移中心，打造系统性专业化的科技成果转化服务平台，并且还通过建立以众创、众包、众筹、众扶等平台为主体的“四众”平台，将众多普惠金融资源引导至“四众”平台，促进金融机构与科技企业的协同融合创新。其次，广东为科技小贷、科技保险、科技融资租赁等创新型金融机构提供成长环境，推动金融机构在各高新区、科技企业孵化器等科技资源集聚地区设立分支专营机构，强化普惠性科技金融服务机构的专营体系。最后，广东与省内各地市科技、财政部门建立科技企业数据库省市共享机制，高标准筛选建立覆盖全省的科技型企业数据库，设立简洁有效的分类和监控指标体系，建立科技诚信评价机制，推动信息披露，主动把控中小微科技型企业的技术风险的监督跟踪，还通过中国创新创业大赛广东赛区、深圳赛区、港澳台赛的平台，推动中小微科技型企业与创业投资机构、银行金融机构等进行多渠道的对接，提升小微企业的融资渠道与融资能力。
4普惠性科技金融发展启示
4.1强化政府担当与财政投入方式创新
普惠性科技金融的出发点本身就是为了弥补科技金融服务体系中对种子期和初创期科技型中小微企业、创新团队、高校科研院所的服务缺失，调节科技金融中因市场机制、传统融资模式等造成的局部“失灵”现象。因此，普惠性科技金融应该是政府主导下具有公益性的公共金融服务，在其发展过程中，一定要聚焦科技创新的长期回报和正外部效应，强化政府的主动担当精神，承担技术创新、研究开发的潜在风险，创新财政投入方式，通过政策性或行政手段直接或间接引导市场中的各类金融机构、服务机构参与中小微科技型企业的创新发展过程。一方面要政府要创新和加大对科技型中小微企业、创新团队的直接财政资助。如建立多层次、常态化的研发费用补贴、知识产权费用补贴、高层次创新创业人才扶持、科技创新券资助、科技信贷贴息、科研仪器设备购置补贴、科研专项资助等。另一方面政府要通过风险补偿、责任兜底、服务费用补贴等形式引导市场金融机构、金融服务机构、科技服务机构为科技型中小企业提供多样化的融资服务、科技创新服务，提高科技金融的效率与渗透率，加速科技成果转化与产业化进程。如建立科技信贷风险资金池、天使投资补贴、科技保险补贴、政策性创业投资引导基金、公益性科技金融服务机构、技术产权交易服务机构等等。
4.2建立政策导向的激励机制与市场退出机制
受滞后性、主观性等限制，政策性举措的过度参与容易引起普惠性科技金融的效率不高、整体效益低下等问题，甚至有衍生为行政化、形式化的发展风险[13]。因此，在强化政府直接参与科技型中小企业服务的同时，还需积极出台系列政策，提高各类市场金融主体参与普惠性科技金融业务的积极性，通过市场机制增强信息对称性和商业公平，并充分保障市场资金供给方的权益，实现其资本保值增值，建立有效的激励机制和疏导退出机制。如通过风险分担、政策补贴与奖励等形式，调动银行金融机构、科技保险机构、担保机构、技术评价机构等积极参与进来，推动商业银行建立科技特色支行（科技信贷专营机构），开辟普惠性科技金融绿色审批通道，建立科技企业专属的新型信贷评价机制、尽职免责机制和激励机制等，引导相关服务机构积极为科技型中小企业直接或间接融资提供咨询、评价、担保、对接和保险等服务。在政策的设计过程中，要建立市场资本的疏导退出机制，实现市场性金融资本的良性循环，如通过创新退出模式、让渡收益、风险补偿、责任兜底、强化信息共享等建立市场性金融参与后的保障机制与退出机制。
4.3构建多主体协同的生态体系与环境
良好的普惠性科技金融生态体系与环境，可为普惠性服务模式的创新、市场性金融的有效参与提供充足的保障。普惠性科技金融的长远发展需依托各级政府、商业银行、创投机构、担保机构、保险机构、证券机构、评价机构等主体的多方协作，以及强化政府科技、财政、金融、发改等多部门的协调沟通，构建政府、金融机构、中介机构多主体有机互动的生态体系，协同推动供给侧的普惠性科技金融创新，调整产品结构，提升普惠性科技金融服务体系的科学性。此外，政府部门还需积极培育和发展多样化的金融辅助服务机构，推动建立多层级公益属性的科技金融综合服务中心、科技金融服务站等半官方服务机构，有效推动社会资本、服务机构与科技型企业的有效对接，强化中小微企业科技型的融资渠道、融资能力，加速其知识产权、技术成果的转移转化与孵化育成进程。并且推动构建滚动监测中小微科技型企业科技创新能力、成长能力、经营状况等的动态数据平台，充分利用大数据、区块链、信息化处理技术建立科技企业的动态征信体系，及时向相关市场金融服务机构开放，着力减少市场上科技型企业和金融机构的信息不对称问题。
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