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摘要：探讨独角兽企业在新经济发展中的角色作用，从互联网经济、科教资源、政府扶持政策、经济发展态势等方面分析江苏省培育新经济独角兽企业的环境优势和现实困境，提出对于引领产业变革和产业新核心的中国独角兽企业而言，持续强化内功与创新，走出相对封闭或受保护的市场环境，放眼全球去参与竞争，并建立独一无二的技术、商业模式优势应成为其终极追求。在此基础上，提出依托高新区打造独角兽企业爆发的主阵地，围绕平台经济构建独角兽企业成长生态圈，构建定制化扶持政策解决独角兽企业成长的现实困境，实施“互联网+技术”模式催生江苏特色独角兽企业等江苏省独角兽企业培育路径。
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Exploring the Cultivation Path of Unicorn Enterprises in the New Economy:
Taking Jiangsu Province as an Example
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Abstract: This paper discusses the role of unicorn enterprises in the development of new economy, analyzes the environmental advantages and reality dilemma of cultivating new economic unicorn enterprises in Jiangsu province from the aspects of internet economy, science and education resources, government support policy and economic development situation, and puts forward that for the Chinese unicorn enterprises, which lead the industrial change and new core of industry, continuously strengthen their internal work and innovation, step out of the relatively closed or protected market environment, focus on the world to participate in the competition, and establish unique advantages of technology and business model should be the ultimate pursuit. On this basis, the paper proposes to build the main position of unicorn enterprise explosion based on the high-tech zone, construct the unicorn enterprise growth ecological circle around the platform economy, construct the customized support policy to solve the practical dilemma of unicorn enterprise growth, and implementation of the “Internet + Technology” model to give birth to unicorns with Jiangsu characteristics.
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2019年5月7日，最新公布的《2019一季度胡润大中华区独角兽指数》指出，我国（未含台湾地区）目前共有202家独角兽企业，主要分布在22个城市，聚集于北上杭深这4个城市共有162家，其中北京82家、上海45家、杭州19家、深圳16家，占我国独角兽企业总数量的80%，而整个江苏省只有13家入围[1]。从独角兽企业的估值角度看，北京为20 510亿元，上海为8 580亿元，杭州为12 880亿元，深圳为4 290亿元，而整个江苏省只有2 000亿元[2]；从产业前景来看，广东省的独角兽企业主要是技术驱动型企业，浙江省的独角兽企业则是占据电子商务和互联网金融核心，都远远领先于江苏省。独角兽企业在新经济发展中充当着什么样的角色、江苏省应当如何培育新经济独角兽企业，的确是一个值得思考的问题。

1  独角兽企业在新经济发展中的角色作用

“独角兽”一词源自欧洲神话中的神兽，寓意稀有、高贵。独角兽企业是一种非常稀少的新型创业企业，是以新理念、新技术、新模式为依托，迅速颠覆以往的传统商业模式，并通过全新的竞争策略快速占领市场，在短时间内拥有庞大的客户群体，进而创造巨额利润。我国的独角兽企业主要包括平台生态型和技术驱动型两种类型[3]。平台生态型独角兽企业是依靠平台来实现经济共享，即通过互联网平台展开多群体互动，实现营销、经营和金融的动态联动。其研究开发满足用户需求的移动端用户空间，通过熟悉、认可而形成用户之间的人际关系网络，随着品牌的深入推广，用户活跃形成良好循环，达到一定规模后获取高价值的变现。技术驱动型独角兽企业多为高新制造业，是以大数据、云计算、人工智能、区块链技术等高科技为主要推动力。这类独角兽企业大多是具有自然垄断地位且能够持续创新的创业企业而区别于其他企业。技术驱动型企业成长为独角兽主要源于高新技术带来了传统企业无法比拟的优势。独角兽企业以突破性的技术产品或新颖的商业模式颠覆了传统产业模式，成为引领产业变革的先锋和产业的新核心[4]，在新经济发展中充当着重要的角色。

1.1  独角兽企业是新型商业模式的创造者
独角兽企业通过新的商业模式挖掘出人们的新需求，并以全新的产品和服务给人们的生活和工作带来了本质性的改变。多数独角兽企业都是依托互联网平台开展业务活动，在这个过程中实现了商业模式的创新，创造出了新需求[5]，由此彻底改变了人们的生活和工作方式。

1.2  独角兽企业是产业新业态升级的引领者
独角兽企业对社会经济发展、产业变革及新业态升级、行业创新发展都具有重要的引领作用。国外的雅虎和谷歌、国内的阿里和腾讯等互联网独角兽，通过技术创新催生出更多的独角兽企业，并成为引领产业新业态升级发展的“领头羊”。独角兽企业在新经济和创新发展中起着举足轻重的核心作用。从产业变革来看，独角兽企业作为产业变革的先锋，对传统模式进行着颠覆性的全新改造，并成为产业创新发展的新核心[6]。

1.3 独角兽企业是区域科技创新的推动者
独角兽企业是区域产业集聚的招牌，对产业集聚具有强有力的吸引作用。它能够促进区域经济活力的提升，对上下游产业发展起着重要的辐射带动作用，产生杠杆效应，推动区域经济的发展，成为区域经济新引擎。在区域经济发展过程中，好的独角兽企业能够吸引并聚集更多的创新人才、创新设备等创新要素。同时，独角兽企业能够成为区域城市“名片”，提升区域知名度[7]。

2  江苏省培育新经济独角兽企业的环境优势
根据《2019一季度胡润大中华区独角兽指数》显示，江苏省独角兽企业达到了13家，其中南京11家、苏州和无锡各1家[1]。江苏省已经初步形成了4种类型的独角兽企业：以孩子王、汇通达、好享家为主的“五星系”；以苏宁金服、苏宁体育为主的“苏宁系”；以信达生物为主的“研发系”；以华云数据、车置宝为代表的历经多次创业成长为独角兽企业的“连续创业系”[8]。此外，江苏省独角兽企业新的“五星系”如创纪云、“苏宁系”如八天云商、“研发系”如传奇生物和诺维赞及“连续创业”如康众汽配和开沃汽车等都正在培育中。江苏省独角兽企业正以五星（以下简称五星）和苏宁（以下简称苏宁）——五星和苏宁分别指什么？企业？标注具体全名为主要平台，逐步孕育出更多的独角兽企业、准独角兽企业及瞪羚企业。江苏省独角兽企业的快速发展都基于其得天独厚的环境优势。

2.1  互联网经济是催生独角兽企业的时代背景

从行业维度看，独角兽企业多数集中于互联网服务、互联网金融和电子商务行业。在信息网络的时代背景下，互联网经济是一种新经济现象，对社会经济发展起到巨大的推动作用。互联网经济为独角兽企业的孕育、成长、壮大提供了机会和可能，推动其实现了跨界融合的新模式。在“互联网+”背景下，通过竞争与合作，传统产业进行着颠覆性的蜕变，原创新兴产业实现爆发式成长。《2017年中国电子商务发展指数报告》显示，江苏省在2017年我国31个省级区域（未含港澳台地区。下同）电子商务指数测评中排名第五，与广东、浙江、北京、上海共同组成了第一阶队，属于我国电子商务发展的先导省份[9]，说明江苏省在电子商务发展方面已形成了较为稳定的优势。江苏省的独角兽企业在规模、成长、渗透、支撑4个方面表现较为均衡：一是大中型企业电子商务应用实现全覆盖，平台集聚效应明显；二是电商平台优势得以充分发挥，综合性和专业性电商服务平台共同发展、迅速成长壮大。同时，江苏省深化两化融合示范引领，实现了阿里云与江苏省两化融合服务机构的深度合作，为制造业的快速发展提供信息技术服务，进一步推进江苏省制造业的转型升级，并树立一批制造业内的标杆企业。

2.2  丰沛的科教资源是独角兽企业成长的沃土
李克强总理在政府工作报告中明确提出，要深入实施创新驱动发展战略，提升科技创新能力。科教资源是重要的创新资源，是催生新经济独角兽企业的创新创业生态基础。我国77.2%的独角兽企业聚集于北上杭深，其中北京和上海承担着建设具有全球影响力的科技创新中心，具有最发达的科教创新资源，为独角兽企业爆发式成长提供了得天独厚的土壤；我国最先进的科研机构的创新创业人才聚焦于北京和上海两大城市，为独角兽企业快速成长提供了必要的智力资源。而江苏省也具有丰沛的科教资源。江苏省拥有的高校数量（166所）稳居我国各省、自治区、直辖市首位，高等教育资源位居全国前列，其中最能代表高校实力的公办本科高校数量为46所，仅次于首都北京的60所；985工程高校2所、211工程高校10所。作为我国首个创新型省份建设试点，江苏省的创新发展一直走在全国前列。2017年，江苏省从事科技活动人员为122万人，全省拥有中国科学院和中国工程院院士100人；各类科学研究与技术开发机构中，政府部门属独立研究与开发机构有450个；已经建成国家和省级重点实验室168个、科技服务平台294个、工程技术研究中心3 263个、企业院士工作站359个、经国家认定的技术中心110家。这些充足、优质的科教资源为独角兽企业成长提供了肥沃的土壤。

2.3  定制化扶持政策是独角兽企业孕育的温床

独角兽企业的孕育和发展离不开政府为其量身定制的扶持政策。2018年3月5日，我国政府工作报告提出支持优质创新型企业上市融资，证监会表示将开通独角兽企业A股IPO快速通道，生物科技、云计算、人工智能、高端制造等四大行业之中的独角兽企业的审批时间和盈利状况相对放宽，对符合规定的独角兽企业可以即报即审。江苏省经信委印发的《2018年度省经信委工作要点》指出，要加快培育万元亿级产业集群——如果要按原文用“万亿级”不规范表述，需要全部一字不漏引用原文并标注文献来源；在工程机械、机器人等重点行业试点建设省级制造业创新中心，提升重大技术攻关能力，突破核心技术瓶颈；借助“互联网+”的背景，结合江苏省先进制造业的核心优势，深化“互联网+先进制造业”模式促进创新创业企业的快速发展；制订并实施本土龙头企业培育计划，培育出江苏本土的大企业并提升其国际竞争力。同时，江苏省依据“专精特新”要求，实施小巨人企业培育计划，积极培育一批行业“隐形冠军”；根据各行业创业企业的不同需求，为其量身打造出适合发展的扶持政策。这些定制化的支持政策有助于独角兽企业的快速发展和壮大。

2.4  良好的经济发展态势是独角兽企业孵化的生态基础
江苏省地处我国东部沿海，是我国经济实力强省，在我国31个省份中经济总量位居第2位，综合实力则位居第1位。江苏省的软件行业突出，信息基础设施建设水平居于我国前列。作为国际六大世界城市群之一的江苏省，人均国民生产总值、综合竞争力、地区发展与民生指数都位居我国31个省份中的第1位，达到中上等发达国家水平[10]。江苏省战略性新兴产业、高新技术产业进一步发展壮大，新产业、新业态、新商业模式加快成长，产业加快转型升级，为经济稳中向好提供有力支撑；同时，共享经济、分享经济、网上零售等众多新的业态发展迅猛，激发消费活力。

3  江苏省培育新经济独角兽企业的现实困境
江苏省独角兽企业发展迅速，并且也初步形成了江苏特色的4种系列独角兽企业，但从独角兽企业的估值和行业来看，与北京、上海、广州、浙江4个省市还存在着很大的差距，面临着以技术为导向的互联网经济优势不明显、高新技术产业集群化程度不够、需要更为精准的政策扶持，以及缺少适合独角兽企业生长的生态圈等现实困境。

3.1  以技术为导向的互联网经济优势不明显
根据《2019一季度胡润大中华区独角兽指数》显示，我国独角兽企业主要分布于22个行业领域，其中与互联网相关的互联网服务、互联网金融和电子商务成为独角兽企业集中爆发领域，所占比例高达41.6%[1]。从行业分布来看，涌现独角兽企业最多的主要集中于3个领域：高端制造、互联网和高新科技；但从企业估值来看，“互联网+技术”模式的独角兽企业的估值要远远高于“互联网+生活”模式的独角兽企业的估值。虽然江苏省在2017年我国31个省级区域电子商务指数测评中排名第五[9]，属于我国电子商务发展的先导省份，但我们会发现，江苏省独角兽企业估值最高的是苏宁金服（500亿元），远远低于杭州蚂蚁金服的企业估值（10 000亿元）和北京字节跳动的企业估值（5 000亿元），互联网技术的短板严重影响了江苏省互联网技术经济的发展。因此，江苏省要加大互联网技术的研发力度，充分发挥互联网技术经济的优势带动作用。

3.2  高新技术产业集群化程度不够

独角兽企业的数量及估值排名前4的北上杭深都有一个共同的特点，即许多独角兽企业集聚于同一个区域：北京的中关村有上市公司314家，如以联想、百度、滴滴为代表性企业，中关村的核心优势在于高校、科研机构云集，投融资机构众多，创业氛围浓厚；上海的张江有上市公司约50家，代表性企业如花旗、微软、和记黄埔，其核心优势在于外资企业聚集、科技研发实力雄厚；杭州的滨江有上市公司41家，代表性企业如阿里巴巴、网易、海康威视，其核心优势在于互联网新经济发达，产业基础雄厚，创业氛围浓厚；深圳的南山要上市公司144家，代表性企业如腾讯、中兴、万科等，深圳南山的核心优势在于科技创新能力强，企业生态类型丰富，环境优美气候宜人[11]。江苏省科教资源丰沛，高校、科研机构云集，但没有形成像北京、上海、杭州、深圳4个城市那样的“高精尖”科技园区，各个科技企业独立发展，缺乏相互间的合作与联系，难以实现跨行业、跨区域的战略合作，更难以通过战略联盟实现资源共享，无法为江苏省的独角兽企业发展壮大提供合作共享的科技资源[8]。
3.3   独角兽企业扶持政策不够精准
在新经济快速发展的时代背景下，政府在培育独角兽企业过程中充当着至关重要的引导角色，地方政府要具有敏锐的洞察力，善于从高新技术和科技企业中发掘出潜在的独角兽企业。江苏省的独角兽企业中，除了“五星系”的孩子王、汇通达、艾佳生活和“苏宁系”的苏宁金融、苏宁体育是借助于苏宁平台孕育出来的“富二代”独角兽企业，其他都是“白手起家”，需要政府更多的政策支持，为其发展打造量身定制的扶持政策。另外，独角兽企业是借助于多轮高额融资得以迅速发展起来的，而江苏省科技金融服务体系还不够健全，难以更好地为独角兽企业的发展提供充分的养分。同时，独角兽企业的快速成长离不开“高精尖”的科技人才。虽然江苏省高校众多，不乏科技创新人才，但在引进海内外人才、留住优秀高校毕业生及培养本地人才方面还有所欠缺，导致外部人才没有引入、本地人才还流失严重的现象发生。这都需要政府根据独角兽企业发展的需要，制定出更有针对性的人才引进、培养机制[12]。

3.4  缺少适合独角兽企业生长的生态圈

经济体量排名我国第二的江苏省，与广东省、浙江省拥有相似的产业结构，却在独角兽企业的数量和估值上与广东省、浙江省相差甚远[13]。虽然江苏省已初步形成了“苏宁系”和“五星系”的孵化平台，但与阿里、腾讯、京东等大企业的孵化平台相比，孵化能力还是存在很大差距。江苏省的独角兽企业还是以“连续创业系”和“研发系”为主，既缺乏阿里、华为、格力、海尔等大企业在行业内的带动作用，也没有培育出足够强壮的独角兽企业，而独角兽企业或将成为未来的龙头企业带动行业创新、推动区域经济发展。江苏省缺少独角兽企业孵化平台、缺乏适合独角兽企业生长的生态圈，这都不利于独角兽企业的培育。因此，江苏省要结合自身的实际情况，充分利用区域经济优势，加大对本土独角兽企业的培育，推动江苏省未来经济的发展。

4  江苏省培育新经济独角兽企业的路径选择

4.1  依托高新区打造独角兽企业爆发的主阵地
纵观美国与中国的独角兽企业发展状况，作为创新资源聚集地和创新主战场的高新区成为独角兽企业爆发的主阵地。国家发改委等六部委发布的《中国开发区审核公告目录》（2018年版）显示，江苏省共有39家高新区纳入该《目录》，其中国家高新区18家、省级高新区21家，数量均为全国第一，但却没有发挥出最大功效。江苏省首先要依托高新区的创新资源，吸引更多科技创新企业进驻高新区，充分利用南京大学、东南大学等一流高校的智力资源，实现高校与创新创业企业的科技研发合作，逐步形成独具江苏特色的科技创新园区；园区内要营造浓厚的创新创业文化氛围，充分实现各大高校与创新创业企业之间、创新创业企业之间、各企业科技创新人才之间的相互合作和资源共享。其次，构建出高效的独角兽企业交互合作系统，加大高新区内各创新创业企业的交互合作，通过交互合作共同培育独角兽企业，在宽松、互助的创业氛围中实现各大创新创业企业在技术、人才、资本方面的资源共享，进而促进瞪羚企业、准独角兽企业、独角兽企业快速成长。

4.2  围绕平台企业构建独角兽企业发展的创新生态圈
在平台经济快速发展的背景下，江苏省需要抢抓发展机遇，努力创造有利于独角兽企业成长的生态环境。平台型企业具有强大的资源融合功能，是连接核心价值的创造者和连接用户两端的企业，是一种创新型的商业模式。在大数据背景下，江苏省应该结合自身优势，加大力度培育平台型企业。一是构建以“苏宁系”为核心的平台型企业，培育以苏宁为龙头的互联网金融和互联网服务企业；二是构建以“五星系”的汇通达、孩子王、艾佳生活为核心的供应链服务与新零售形式的平台型企业，培育以物流、零售及家居为主的生活服务型独角兽企业；三是构建以“研发系”的信达生物为主导的科技研发型平台企业，借助江苏省丰沛的教科资源培育出更多的科技研发型独角兽企业。充分发挥平台型企业在独角兽企业成长中的帮扶作用，鼓励平台型企业为创业企业拓展渠道，依托大企业平台构建创新行业发展的生态圈[14]。另外，江苏省要进一步完善公共服务平台建设，从创新资源、人才引进、金融服务等方面对独角兽企业的爆发式成长提供支持。

4.3  构建定制化扶持政策解决独角兽企业成长的现实困境

  江苏省要重视本土大企业的内部创新培育独角兽企业，也要关注爆发式增长的小企业，要结合江苏省的产业优势，用好用准政策措施。一是依照独角兽企业成长壮大的特征，构建“创业－瞪羚－独角兽”成长支持体系[14]；根据创新创业企业的性质和类型，在土地使用、金融服务、财政支持及人才引进方面配套精准的扶持政策。二是推行示范区先行先试政策，根据供给侧结构改革要求，实施新经济独角兽企业培育计划，加大科技型中小企业的发展力度，推进制度和模式创新，结合独角兽企业的不同需求，为其发展提供量身定制的政策支持。三是构建多层次、全链条的科技金融服务体系，为独角兽企业的茁壮成长提供相应的金融产品和服务，提高金融服务系统对创新创业企业的服务水平。四是建立健全创新创业人才配置机制，为江苏省独角兽企业成长、壮大提供富足的创新人才资源，营造出更具“软实力”的科技氛围，吸引更多的科技人才在江苏省安家落户。五是全力打造良好的创新创业环境，加快培育创新创业企业、汇聚创新资源，依托江苏省优势产业重点培育高端装备制造、智能制造、新材料、新能源、节能环保、生物医药、软件等领域的独角兽企业和瞪羚企业[15]。
4.4  实施“互联网+技术”模式催生江苏特色独角兽企业
未来独角兽企业将聚焦于以技术为导向的互联网经济，江苏省要基于自身的优势产业基础，把握独角兽企业发展态势，加大互联网技术研发的力度，着力于人工智能、人脸识别、无人驾驶等高新技术创业。以制造业为核心的江苏省，要审时度势、因势利导，改变传统的商业模式，大力发展工业互联网，构建“互联网+制造业”的创新型商业模式，建立智能制造大数据云服务平台；积极推进产业跨界融合，实施“互联网+制造业”的商业模式，实现互联网与先进制造业的深入融合[16]；全面实施“互联网+”行动计划，以江苏省先进制造业的核心优势为发展契机，开发引领产业变革的颠覆性技术，积极培育“互联网+”背景下的技术先导型独角兽企业。一方面，要重点关注对现有技术、产业发展具有严重破坏的颠覆性技术，加大对新兴产业前沿技术的研发力度；另一方面，打造颠覆性技术产业创新平台，总结国内外先进技术经验，建立新兴产业技术研发载体，培育一批以先进制造业为核心的技术先导型独角兽企业。
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