国际科技合作基地运行管理研究及对策——以安徽省为例
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摘要：国际科技合作基地（简称国合基地）是我国开展国际科技合作的重要平台，在对外科技合作工作的过程中具有重要的引领和示范作用。以安徽省20家国家级和44家省级国合基地为例，分析国合基地的总体发展及管理情况，归纳国合基地运行的总体特点，并结合具体案例总结国合基地在政策、建设思路、交流渠道、人才建设等方面的主要问题，提出完善领域建设、加大财政资金投入、加强队伍建设、加强交流与共享、加快智库建设等政策建议，以期进一步完善国合基地管理，推动安徽省国家级和省级国际科技合作基地发展，提升安徽省对外科技合作平台水平，助力安徽省建设更具影响力的创新型省份。
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Research and Countermeasures on Operation and Management of International Scientific and Technological Cooperation Base: A Case Study of Anhui Province
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Abstract：International science and technology cooperation base is an important platform for China to carry out international scientific and technological cooperation, and it plays a leading and exemplary role in scientific and technological cooperation. Taking 20 national-level and 44 provincial-level international scientific and technological cooperation bases in Anhui province as examples, this paper analyses the overall development and management of the base, summarizes the general characteristics of the operation of the base and main problems in policy, construction ideas, communication channels and personnel construction, and puts forward some suggestions in  order to improve the construction and management of the base, such as increasing financial investment, strengthening team building, strengthening exchanges and sharing, and speeding up the construction of think tanks, etc. This paper aims at further improving the base management, promoting base construction, so as to promote the level of Anhui province's foreign science and technology cooperation platform and build a more influential and innovative Anhui.
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随着全球化的不断发展，对外科技交流与合作在提升国家社会经济发展中的地位和作用越来越大。国际科技合作基地（以下简称国合基地）作为国际科技交流与合作的重要平台，逐渐成为中外联合研究、吸引科技人才、科技资源共享、国际技术转移的科技创新活动聚集中心，对地区国际科技合作发展起到了示范作用。近年来，安徽省大力实施创新驱动发展战略，积极拓展对外科技合作工作，国家和省级国际科技合作基地作为国际科技合作创新载体，在促进安徽省对外科技合作向“项目-人才-基地”相结合的合作模式转变过程中起到了关键作用。

1   文献综述

目前国内对国际科技合作基地的研究不多。汤华波[1]从湖北省国合基地现状、问题和政策措施方面进行了分析，提出了政策建议。侯建华等[2]以郑州大学某国家级国际联合研究中心为基础，探索国际化创新人才培养的新模式。郑世珠[3]从高校管理部门的角度，探讨了“双一流”战略下地方高校构建国合基地的一些思考。王彦博[4]采用主成分分析法，对国合基地的国际科技合作能力评价指标模型进行了研究。其他有关国合基地的文献，更多的是关于某地区新增国家级国合基地的报道。目前尚无专门针对安徽省国家和省级国合基地运行管理的整体情况进行分析的研究，特别是对策建议方面没有相关文献。
本文以安徽省对外科技合作基地为例，梳理安徽省国家和省级国际科技合作基地的总体发展和管理情况，分析安徽省国家和省级国合基地在运行和管理过程中的主要问题和挑战，并提出对策建议，以期进一步完善安徽省国家和省级国合基地管理，并为依托单位建设国合基地提供具体建议。

2  国家国际科技合作基地总体发展及管理情况

2.1  国合基地内涵及建设意义

国家国际科技合作基地是指由科学技术部及其职能机构认定，在承担国家国际科技合作任务中取得显著成绩、具有进一步发展潜力和引导示范作用的国内科技园区、科研院所、高等学校、创新型企业和科技中介组织等机构载体[5]。国际科技合作基地分国际创新园、国际联合研究中心、国际技术转移中心和示范型国际科技合作基地4种类型。科技部[6]十分重视国际科技合作基地建设，《“十三五”国际科技创新合作专项规划》中专门提出，在“十三五”期间要重点支持一批国际科技合作基地，以多种形式开展国际联合研究与产学研合作。国际科技合作基地的启动，将早期以人员交流和技术引进为主的合作模式，逐渐发展成为全方位、广领域、多层次的合作架构[7]。
2.2  国合基地总体规模

科技部自2007年启动国际科技合作基地认定工作，据中国科技交流中心统计数据[8]，截至2018年年底，已建立国家国合基地722家，其中国际创新园、国际联合研究中心、国际技术转移中心和示范型国际科技合作基地分别为31家、210家、45家和436家。目前国家国合基地已逐渐形成多领域、多层次、多类型的国际科技合作创新平台。
2.3   国合基地管理模式

科技部于2007年发布了《国际科技合作基地管理办法（试行）》。2011年，科技部对原管理办法进行修改，发布了《国家国际科技合作基地管理办法》。2014年，为进一步加强对国际科技合作基地的管理，规范其评估工作，科技部[9]制定了《国家国际科技合作基地评估办法（试行）》。科技部在国家国合基地方面的管理工作目前主要是基地认定、年度报告提交和基地评估和调研工作等。国家国合基地在认定后，每年需提交年度报告作为后期评估的重要参考材料。科技部定期组织专家，对已认定的国家国合基地进行评估，每3～5年为一个评估周期，主要方式为现场评估，评估结果分优秀、良好、合格和不合格4类。其中，评估结果为“优秀”的国合基地，将通过组织推荐部门给予通报表彰；评估结果为“不合格”的，将给予警告并通报，2年内进行复评，如复评结果仍为“不合格”，则取消其国合基地资格。
3  安徽省国家和省级国际科技合作基地总体发展及管理情况

3.1  国家级国合基地总体情况

截至2018年年底，安徽省共有国家级国际科技合作基地20家。从类型来看，国际创新园、国际联合研究中心、国际技术转移中心和示范型国际科技合作基地分别为1家、6家、3家和10家，这说明安徽省国家级国合基地多为示范型国际科技合作基地（占50%）。安徽省这4类国家级国合基地在国家层面占比分别为3.4%、3.5%、7.7%、2.5%，但与同为长三角地区的上海市、江苏省和浙江省，以及“一带一路”重要节点的北京市和广东省相比，还有很大差距。作为综合性国家科学中心的北京市和上海市，在国家级国合基地的发展上具有领跑优势，而合肥市所在的安徽省在国家级国合基地的规模上与其也是有比较明显的差距。
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图1  安徽省与部分省份国家级国际科技合作基地规模比较

从依托单位性质来看，科技企业与大学科研院所基本各占一半，依托单位为科技企业的有9家，为大学科研院所的有10家，其他1家（园区管委会）。从涉及领域来看，涉及材料科学3家、农业3家、生命科学1家、先进制造4家、信息技术4家、其他（现代服务、公共安全、技术转移等）5家，可以看出安徽省国家级国合基地对于行业特别是战略性新兴产业的覆盖范围还有待扩大。
从合作国别来看，主要合作国家有美国、加拿大、英国、德国、法国、意大利、比利时、西班牙、瑞士、芬兰、荷兰、捷克、奥地利、葡萄牙、俄罗斯、乌克兰、以色列、日本、韩国、新加坡、印度、巴基斯坦、菲律宾、埃及、南非、博茨瓦纳，基本上都是“一带一路”沿线国家。安徽省国家级国合基地在与“一带一路”沿线国家开展科技创新合作中积累了先进实用技术和科技人才，为沿线国家提供具有借鉴意义发展经验，这也符合《推进“一带一路”建设科技创新合作专项规划》中提到的战略目标——建设一批联合实验室（联合研究中心）、技术转移中心、技术示范推广基地和科技园区等国际科技创新合作平台[10]。

3.2  省级国合基地管理情况

2012年，为加强省级国际科技合作基地建设，参照科技部《国家国际科技合作基地管理办法》，安徽省科技厅制订了《关于加强安徽省国际科技合作基地建设若干意见》，经过几年的建设发展，省级国合基地也逐渐成为集聚国外科技资源、吸引海外科技人才、共享科技成果的重要平台。国合基地的主要任务是探索“项目-人才-基地”一体化的国际科技合作模式，提高企业引进消化吸收再创新、自主创新能力、国际竞争力，培养重点行业、重要领域所需的高层次人才，提升国际科技交流合作成效。
在分类方面，考虑到安徽省实际情况，省级国合基地分为国际联合研究中心、国际技术转移中心和示范型国际科技合作基地3种类型。省科技厅每两年组织或委托第三方组织对国际科技合作基地进行绩效考评，考评结果分为优秀、良好、合格、不合格。2015年，省科技厅制定了《安徽省国际科技合作基地绩效评价办法（试行）》，对加强省级国合基地管理、建立持续跟踪评价机制、开展绩效评价等方面做了详细说明[11]。

政策支持方面，省科技厅对省级国合基地开展国际科技合作需求调研、国际技术培训、高端人才及研发机构引进、国际技术转移、国际合作研发等工作给予重点支持；优先推荐优秀省级国合基地申报科技部国际科技合作专项、申请国家国际科技合作基地认定，其申报的各类省级科技计划在同等条件下优先支持；优先推荐省级国合基地引进的海外高层次人才、创新团队申报省内相关人才计划，符合条件的享受省有关优惠政策。

省科技厅对绩效评价优秀的省级国合基地择优予以支持。在财政经费支持方面，省科技厅已于2019年3月启动安徽省中央引导地方科技发展专项资金项目征集工作，拟采取后补助的方式，择优支持国家级和省级国合基地，支持强度为国家级每家100～200万元、省级每家50～100万元。在项目支持方面，省科技厅在启动省重点研究与开发计划（对外科技合作专项）申报工作中，要求各市科技局、中央驻皖单位、省属高校院所限额申报，国家级国合基地和优秀省级国合基地可申报1项，不占所属市（单位）限额。而对绩效评价不合格的省级国合基地，将通报批评或取消其资格。
3.3  省级国合基地运行情况

截至2018年年底，安徽省共有省级国合基地44家，主要分布在合肥、芜湖、滁州、黄山、淮南等10个市，尤以合肥市最为集中（27家，占总数的61.3%）。如图2所示，从类型来看，5家是科技部认定的国家级国合基地，占总数的11.4%；国际联合研究中心、国际技术转移中心和示范型国际科技合作基地分别为22家、3家和19家，表明安徽省级国合基地多为国际联合研究中心和示范型科技合作基地（分别占比50%和43%）。
从依托单位性质来看，依托单位为科技企业的有23家，为大学科研院所的有21家，表明安徽省企业在承担国合基地任务的主体作用越来越重要。
从涉及领域来看，涉及现代农业11家、高端装备制造8家、生物医药及健康8家、新材料7家、新能源与节能环保4家、电子信息3家，科技服务（技术转移）3家，对比安徽省人民政府2016年发布的《安徽省战略性新兴产业“十三五”发展规划》中提到的，在未来5年，安徽省将立足市场前景、技术储备和产业基础，加快发展壮大新一代信息技术、高端装备和新材料、生物和大健康、绿色低碳、信息经济五大产业，目前在这五大产业的22个专栏中，省级国合基地已覆盖机器人、通用航空、智能制造、现代农机装备 、轨道交通装备、新材料、生物医药、现代中药、智慧健康、生物农业、生物制造、新能源汽车、新能源、节能环保、数字创意等战略性新兴产业，而集成电路、新型显示、智能语音、软件和信息服务、高端医疗器械、电子商务、云计算和大数据这些战略性新兴产业尚未在省级国合基地中有所体现，加快这些产业建设国合基地，不仅有利于借助国外优势资源提升产业技术创新发展，而且有利于这些产业进一步实施“走出去”发展战略，在国外发挥产业优势。

图2改正：1.图内柱形上标注的百分比数值与纵坐标轴上是数值范围不符！？此外，纵坐标标目已标注单位，柱形上的百分数不加单位“%”。2.各分图题中“安徽”删。
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图2  安徽省级国际科技合作基地运行概况

从合作国别来看，主要合作国家有美国、加拿大、哥斯达黎加、英国、德国、法国、意大利、比利时、西班牙、葡萄牙、瑞典、瑞士、芬兰、荷兰、捷克、奥地利、波兰、俄罗斯、乌克兰、以色列、日本、韩国、新加坡、印度、巴基斯坦、泰国、印度尼西亚、柬埔寨、菲律宾、埃及、南非、博茨瓦纳，主要为“一带一路”沿线国家。从合作国家的地理位置而言，有北美洲、拉丁美洲、欧洲（包括西欧、北欧、中东欧、东欧）、亚洲（包括东亚、东南亚、南亚）、非洲（包括中非、南非），目前已经形成较为密集的点状合作，但尚未形成网状合作态势。

从运行绩效来看，省级国合基地在拓展对外科技合作渠道、吸引国际科技人才、开展国际技术转移、参与国际科技创新合作特别是国际大科学计划和大科学工程、提升安徽省科技创新人才国际化水平，带动“走出去”“引进来”，提升国际合作竞争力等方面都有所突破。例如，以国际大科学工程项目SKA为牵引，电磁波空间应用国际联合研究中心承担低频孔径阵列联盟包的TPM模块研发；安徽省先进纳米能源材料国际科技合作基地与中国科学院等离子体物理研究所合作，积极参与了国际热核聚变实验堆计划项目。这些项目，使国合基地承担单位参与到更高层次的国际合作当中，既提升了国合基地在全球的形象力，又培养了基地科研和管理人员开展国际科技合作工作的能力。
经费投入方面，虽然截至2018年年底，科技部和安徽省还未对国家或安徽省国际科技合作基地给予财政经费支持，但在实际工作过程中，安徽国家和省级国合基地大多都有固定的经费来支持其日常运行工作；也有部分国合基地由于办公经费没有到位，影响了基地建设。

国际科技合作渠道开拓方面，大部分国合基地都在保持同原有国外合作伙伴合作的同时，与新的国外机构签署“备忘录或合作协议，拓展了合作渠道。通过与新合作渠道的科技合作，有利于国合基地的多元化合作，同时也避免了可能因为政治因素导致国际科技合作不易开展而整个对外科技合作工作受到重大影响的可能。

人才引进和培养方面，国合基地大多都建立有效的引才育才机制，利用国合基地平台优势，围绕产业布局，积极引进海外高层次人才，包括开展引进国外智力工作、邀请外方专家来华交流及工作，依托国合基地平台培养硕士、博士或其他专业技术人才，安排开展各类专业技术交流、培训、研讨会，输送科研人员出国学习等。绝大部分国合基地都已打造一支稳定的国内外专家队伍；部分国合基地通过发展中国家杰出青年科学家来华工作计划（国际杰青计划），吸引了符合条件的发展中国家杰出青年科学家、学者和研究人员来安徽开展合作研究[12]。
国际科技合作成果方面，国合基地的依托单位基于合作成果发表论文、申请专利，并参与制定行业标准、国家标准或国际标准，这些标准和专利对于企业“出去”，甚至对于产业转型升级都非常重要。

促进产业方面，国际联合研究中心及示范型国际科技合作基地的依托企业大多通过国际合作形成多项关键技术，并开发出多种产品，社会效益和经济效益显著。

4  安徽省国家和省级国际科技合作基地运行案例

4.1 安徽省心血管疾病与肿瘤诊疗技术国际联合研究中心（依托单位：安徽省立医院）
安徽省立医院承担的安徽省心血管疾病与肿瘤诊疗技术国际联合研究中心于2013年成立，与美国联合研究的糖尿病并发心血管疾病治疗项目已有重大突破；另外，基地通过开展合作研究开发和临床使用健壮的DNA甲基化诊断剂也已经有了一定的发现，可以早期检测和指导肿瘤的个性化化疗，将会给肿瘤临床带来新的突破。安徽省立医院依托基地平台，于2017年成立中美生命科学进展和转化医学联盟，在未来的3～5年，双方在肿瘤免疫治疗、心脑血管疾病等基础领域的研究成果将向临床应用转化，推进基因检测技术应用，为安徽省聚集和培养更多高端医学人才等领域共同作出努力。基地每年安排十余名医学研究生和临床医生参与国际合作研究项目；每年派出十余名医师与管理人员进行国际交流，积极参加国内外学术交流会议，不断提升医术与科研水平；还邀请国际合作方专家实地考察指导。基地在建设过程中，不断扩大合作渠道，目前已经与美国、加拿大、德国、日本等国家建立长期的合作关系。

目前基地面临的问题主要是：国际方主要是提供技术指导、人才培养的实验平台，一般不提供资金支持。对于基地承担单位而言，管理人员承担的临床工作忙，做科研又需要大量的时间精力，希望政府管理部门能够支持基地引进专业的科研管理人员，并给予资金支持。

4.2 安徽省水稻分子育种国际联合研究中心（依托单位：安徽省农业科学院水稻研究所）
制度建设方面，为了与国际研究机构接轨，创造“开放、流动、竞争、合作”的研究环境，基地根据自身情况、借鉴国际先进管理方法制定相应的管理规章制度和规划方案，有效促进了基地科技创新、项目管理，激发了科研人员的积极性和创造性。引进高层次人才方面，基地邀请到俄罗斯全俄水稻研究所国际水稻所、菲律宾国际水稻所、美国水稻技术公司、日本国立农业与食品产业综合研究机构农业生物科学研究所等国外专家、学者进行学术交流。加强科技人文交流方面，基地近3年累计派遣50余人次赴国际、国内一流科研院所、高等院校进行学习交流，进一步提升现有科研人员的对外合作交流经验。拓宽人才培养渠道方面，通过参加国际和国内学术交流、短期学术交流、中长期访学交流等多种形式进行人才培养。通过引进国外知名院校、公司的专家与技术，依托国家、省、市科研项目，提升基地的科技力量，实现技术创新，建立起国内外现代水稻抗逆分子育种的合作桥梁。

基地在进行对外科技合作规划时超前部署，实现从单纯的成果和技术引进向双边共建研发机构转变，实现合作新突破。通过与新加坡、印度等国家在水稻生物技术、分子标记开发、抗逆杂交水稻育种等方面的合作，实现互惠共赢。
5  安徽省国家和省级国际科技合作基地建设的主要问题

虽然近年来安徽省国家和省级国际科技合作基地建设取得了较好的成效，但也存在一些问题。

（1）政策方面。《关于加强安徽省国际科技合作基地建设若干意见》中提到，省科技厅优先推荐优秀基地申报科技部国际科技合作专项、申请国家国际科技合作基地认定，其申报的各类省级科技计划，同等条件下优先支持，安徽省重点研发计划在实施过程中已给予国合基地项目支持；而《关于加强安徽省国际科技合作基地建设若干意见》中提到的基地引进的海外高层次人才、创新团队，省科技厅优先推荐申报安徽省相关人才计划，符合条件的享受安徽省有关优惠政策，目前还没有具体抓手具体落实。

（2）依托单位建设思路方面。部分国际科技合作基地对于基地建设的意义认识不足，“项目-人才-基地”结合不紧密，在国合基地建设中构建总体规划、理顺核心要素，如制度建设、技术供需、人才交流与引进、平台共建共享、技术转移等方面还存在较大提升空间，国际科技合作带动行业技术突破进而带动产业发展体现不够。

（3）交流渠道共建共享和开拓方面。国合基地建设需充分利用国际、国内两种资源，进一步做细做实。部分国合基地重点关注与国外相关单位的联系与合作，而忽视了国内相关资源的利用；此外，部分国合基地依托单位较为依赖原有合作渠道，忽略了拓展与国际高水平科研机构、“一带一路”及周边国家的联系与合作。

（4）国际科技合作基地发展不平衡。大部分国合基地的绩效评估结果体现出日常对外科技合作工作较为饱满，完成了国合基地的主要评估指标；但有部分国合基地并没有固定从事国合基地管理的团队，大多都是身兼数职，加之其他因素，导致这些国合基地运行不稳定，工作任务也不够充实。

（5）人才建设方面。大部分国合基地都极为重视专业技术人才的培养，但科技创新合作的综合型人才不足，既懂技术又能把握产业发展趋势，也懂科技项目管理，熟悉国际科技合作方的法律法规、语言文化甚至宗教信仰方面的综合性人才还较为缺乏，不足以满足高层次科技合作需要。

（6）交流与宣传方面。国合基地之间组织的交流活动相对较少，同类型国合基地或同行业依托单位在国合基地建设方面存在重复建设、缺乏互联互通情况；国合基地的信息平台建设和对外宣传工作相对滞后。

6  安徽省国家和省级国际科技合作基地发展对策

（1）政府层面完善领域建设。进一步完善国家和省级国合基地管理办法和评估办法，持续有效地对基地开展监测、考核与评估，特别是优化评估体系。要以《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》，特别是科技部等四部委出台的《推进“一带一路”建设科技创新合作专项规划》中明确的重点领域及优先主题进行战略布局，优先引导相关单位积极申报国合基地。省科技厅在发布省级国际科技合作基地认定指南时，可与发改委、经信委等部门联动，进一步明确优先发展的领域。

（2）继续推动加大财政资金投入力度，引导形成多元化投入格局，协调完善涉外科研经费管理使用制度。加大对国家和省级国合基地的财政资金投入，也应同时增强地方政府配套资金，做到中央、地方联动。以市场为导向，吸引各类资本、基金、风投进入国合基地，对其在开展国际科技合作过程中萌发出的技术、专利等进行转移转化，积极鼓励和支持产业化活动，并建立相应的容错机制。引导国合基地依托单位高效地利用好财政资金，科技管理部门应委托第三方对投入到国合基地的财政资金进行绩效考核。

（3）加强国合基地专业技术人员和管理人员队伍建设。积极鼓励并培育一批综合型国际科技合作的带头人和专家队伍，把管理人员队伍建设作为国合基地建设考核的指标之一。将人才培养、人才引进、创新团队建设、国际技术培训等纳入国合基地评估的核心指标中。同时，进一步完善国合基地管理人员和科研人员激励、保障机制，建立灵活多样的用人机制。积极在国合基地平台下推进发展中国家杰出青年科学家来华工作计划。本着平等互利、成果共享和保护知识产权的原则，借助国合基地平台积极推进发展中国家技术培训班，特别是在“一带一路”沿线国家和地区，这有利于增加交流互信，提升双方科技管理能力，培养科学技术人才和科技管理人才，促进双方的科技和经济共同发展。
（3）加强国合基地之间交流、经验分享，组织国合基地管理培训会。应秉持互利共赢，增强合作双方战略互信、促进共同发展的合作理念，鼓励国合基地之间在创新合作理念、创新要素、科技设施、创新链条、人员交流等方面进行共建共享，促进双方的可持续发展。科技管理部门应定期组织国合基地交流会和研讨会，交流工作经验，部署相关工作。积极鼓励国合基地之间形成联盟，加强资源共建共享；鼓励国合基地之间开展各类技术对接会、研讨会，组织科技合作管理培训会与交流会，鼓励同质化国合基地合并，做大做强，提升核心实力。
（4）进一步扩大国合基地的宣传和信息共享。目前，国家级“国际科技合作基地专栏”已建政策法规、基地概况、通知通告、图片展、合作信息等栏目，宣传国合基地的发展和相关政策。国际科技合作基地联盟在中国科学技术交流中心设有秘书处，负责统筹协调联盟日常工作。应进一步加大对国合基地的宣传力度，鼓励在“国际科技合作基地专栏”报送各类相关信息。对于每个国合基地，要求专门设立信息员，定期将所在国合基地的各项优惠政策、典型案例、技术供求信息、运行动态提交至管理部门审核通过后，在“国际科技合作基地专栏”上进行发布，并将信息报送和信息管理与维护纳入现有国合基地评价指标中。同时，积极推进建立跨区域国合基地信息共享机制。对于省级国合基地，鼓励开展信息报送制度化，并将信息共享作为一项指标纳入国合基地工作评价中。

（5）积极鼓励企业成为科技创新主体、以市场为导向。承担单位为企业的国合基地，重点关注应用研究，将重心放在前沿技术的突破上；承担单位为高校的国合基地，应注重面向国家重大战略需求的基础研究、重大科学研究计划。

（6）积极参与对外科技合作智库建设。国合基地不仅仅是对外科技合作的一个平台和窗口，更应当是国家和地区开展对外科技合作的一个重要依据，应当积极支持国合基地成立国际合作战略研究院、建立智库，开展对外科技合作国别研究，把握全球创新要素流动和集聚的新趋势及新动向。
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