基于系统性文献回顾法的新型研发机构研究与展望
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《科技管理研究》《广东科技》等本文样本来源期刊不属于经济管理领域。
摘要:以国内经济管理领域2003—2019年的179篇文献为样本，使用系统性文献回顾(SLR) 和内容分析法探索和总结国内新型研发机构的研究现状及其知识结构，分析现有研究的缺失并尝试寻找未来的研究趋势。研究发现:新型研发机构的知识结构由9个部分构成一个2W（what，why）1H（how）的主题研究框架；从国家、产业和企业层面分别总结阻碍新型研发机构发展的因素及其提升对策建议；从研究知识模块、研究切入角度和研究趋势拓展3个方面解剖现有知识断层，并对未来的研究提出具体对策建议。
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Abstract: This paper uses 179 articles as sample in the field of economic and management from 2003 to 2019, explores and summarizes the research status and knowledge structure of new R&D institutions in China by using systematic literature review method (SLR) and content analysis, analyzes the lack of existing research and tries to find the future research trend. Research findings are as follows: First, research fields of the new R&D institutions are mainly composed of nine parts，and they also can constitute the research framework of 2W1H. Second，from the national，industry，and corporate levels，we summarize the factors constraining the rise of the new R&D institutions and the recommendations to improve. Finally，we also put forward some research gaps and concrete and feasible suggestions for future research from three dimensions of research content，research design，and research context.
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新型研发机构作为我国社会主义市场经济下产生的“科研机构特区”，是适应中国经济和科技发展需要而出现的新的研发组织形式。与传统研发机构相比，新型研发机构在产学研金深度融合、体制机制创新、科研成果转化加速、科技型企业孵化、引进创新人才和高端人才集聚方面有明显优势。经历了20年的发展历程，新型研发机构已成长为国家科技创新的新动力源，这种新的实践模式和组织已得到学术界的深度关注，2003年至2019年的17年来，学者们从不同视角对这种新理论新实践进行了探讨和研究。在目前已发表的研究成果中，科学规范地探索该领域证据基础，并细致描绘评估现状，从而总结一个完整的知识系统框架是十分必要的。本文在全面梳理和分析经济管理相关领域179篇与新型研发机构密切相关的文献基础上，运用系统性文献回顾(systematic literature review，SLR)方法和内容分析法，归总当前的研究成果，构建新型研发机构的2W1H知识框架，深入研判和分析其研究进展，并从新型研发机构的2W（what，why）1H（how）知识框架中总结现有研究空缺和知识断层及其相应的对策建议。
1  研究方法与数据收集
系统性文献回顾（SLR）法是当今学界较为认可的一种文献回顾方法。该方法本着透明和追溯的原则，采用结构化和系统化的步骤对某一领域的已有文献进行搜集、整理和评估，具有客观、清晰、严谨和公开等优点，可以帮助研究人员就某一特定研究领域进行深入研究和挖掘。本文将采取SLR方法对新型研发机构的现有文献成果进行研究，具体的研究程序如图1所示。
从中国知网、万方等具有较高权威性的数据库共检索到230篇文献，为了确保所搜索的文献与研究内容相关，本文对搜索到的230篇文献进行了进一步的筛选，筛选标准如下：第一，文献内容必须与新型研发机构有关；第二，文献必须对新型研发机构进行一定的概念界定。不符合以上标准的文献，将被剔除。经筛选，剔除了51篇文献，剩余179篇文献为本研究的样本文献。运用NVivo软件对179篇样本文献的概念、案例、方法、理论和政策建议等几大方面进行编码，接着对研究结果进行描述性统计并构建和形成本文的研究框架，最后根据研究框架的内容发现现有文献的知识断层，并对将来的研究方向提出展望。
图1改正：1.“确定研究范围”方框内序号删。2.“样本来源”方框中“资料”改为“数据”。


图1  新型研发机构的SLR研究程序

图中已具体清晰显示的内容不必赘述。
（1）设定研究目标。本文的研究目标是探寻新型研发机构的研究现状，发现当前研究的断层和不足，寻找研究趋势，为今后的新型研发机构研究趋势提供参考。
（2）明确研究范围。本文以新型研发机构的已有文献作为研究范围。
（3）锁定样本来源。本文选择中国知网、万方等具有较高权威性的资料库作为搜集文献的工具。在搜索时，以“新型研发机构”或“新型研发组织”作为关键词，搜索时间锁定在：2003年1月至2019年4月，搜索结果确定为：230篇文献。
（4）筛选文献样本。为了确保所搜索的文献与研究内容相关，本文作者对搜索到的230篇文献进行了进一步的筛选。筛选标准如下：第一，文献内容必须与新型研发机构有关；第二，文献必须对新型研发机构进行一定的概念界定。不符合以上标准的文献，将被剔除。通过阅读搜索到的文献的名称、摘要、前言、主要观点、结论等内容，本文作者剔除了51篇文献，剩余179篇文献。
（5）编码文献内容。首先，运用Nvivo软件对179篇文献样本的概念、案例、方法、理论和政策建议等几大方面进行编码。接着，对研究结果进行描述性统计并构建和形成本文的研究框架。最后根据研究框架的内容发现现有文献的知识断层，并对将来的研究方向提出展望。
2  数据结果与统计分析
2.1  发文量统计
从图2可看出，2003年至2019年4月，共有179篇新型研发机构论文发表。其中，最早的一篇论文发表于2012年，2012年和2013年的新型研发机构论文发表量分别为7篇和4篇，数量较少；在2014年以后，每个完整年度的论文发表量皆保持在20篇以上。这意味着学术界对新型研发机构的关注正在逐年上升，新型研发机构可能成为未来研究的热点。
图2改正：各年份数值后的“年”删。


图2  我国新型研发机构研究论文年度分布
2.2文献来源
截止到2019年4月，学者们曾在期刊、报纸、硕士论文、国内会议4种载体上分别发表过有关新型研发机构的文献。样本文献中，在期刊上发表的论文数量为146篇，占了全部文献数量的81.56%；报纸、硕士论文、国内会议等载体上的文献数量分别为29篇、8篇、1篇。可以看出，学者们关于新型研发机构的研究成果主要被刊登在了期刊上。
在刊登样本文献的期刊中，《广东科技》《科技管理研究》《安徽科技》分别刊登了27篇、17篇、11篇，占新型研发机构研究的期刊文献总数的37.67%；其他期刊所刊登的论文数量皆在7篇以下。由此可见，新型研发机构的研究成果相对集中在个别期刊中。
2.3 发表机构
本文对样本文献的第一作者进行统计后发现，共有来自25个机构的作者发表过与新型研发机构相关的论文。其中，广东省科学技术厅、广东工业大学和华南理工大学的发文数量最多，分别为12篇、7篇和6篇。该数据从侧面反映了这3家机构在该研究领域有着持续的研究力量投入和较高的学术影响力。发表数量在3篇以上的机构共有10个，占样本文献研究机构的40%，这些机构总共发文45篇，占样本文献总数的25.14%，可被看作新型研发机构研究的中坚力量。
2.4论文类型
许德音等[1]认为，论文分为6种类型：规范类、概念类、文献类、描述类、定性经验类和实证类。这是目前学术界较为公认的分类方法。本文通过分类统计，发现在样本文献中，属于描述类和规范类的分别有87篇和56篇，分别占了样本文献总数的48.60%和31.28%；属于概念类、实证类、文献类和定性经验类的分别是23篇、6篇、1篇和0篇；剩下的6篇论文无法归入上述的任何一种类型，因此视为其他类型。可以看出，已有的新型研发机构研究论文涵盖了大多数论文类型，描述类是最常见的论文类型。
3  主题分析及成果回顾
3.1  新型研发机构的研究框架
对179篇样本文献的内容逐一编码后，可将新型研发机构的知识结构归纳为九大类:新型研发机构的概念内涵及其演化、组织模式、本质特征、管理体制、绩效评价、运行机制、功能定位，以及新型研发机构现状及其制约因素、促进新型研发机构成长的政策建议。新型研发机构的2W1H的研究框架及其九大知识模块见图3所示。



















图3改正：“2.why”的“现状”中，“数理”改为“数量。”


图3  新型研发机构的研究框架

3.2 新型研发机构是什么(what)
3.2.1 新型研发机构的概念演化
学界对于新型研发机构的概念内涵没有形成明确和统一的界定。2003年，林强等[2]以深圳清华大学研究院的运行机制和管理模式为典型案例，首次提出新型研发机构“四不像”的形象定位：区别于传统的科研院所，新型研发机构是“不完全像大学、不完全像科研院所、不完全像企业，还不完全像事业单位”的“四不像”单位。自此，不同学者从不同角度对新型研发机构的概念内涵提出了不同的解读，如孙伟等[3]以深圳清华大学研究院为案例，深入剖析其产学研合作模式的制度创新并提出了“综合创新体”的模型；朱建军等[4]在总结江苏省新型研发机构体制机制和组建方式基础上认为，新型研发机构具备聚焦技术、市场运作，集创新、创业、服务为一体等特征；李栋亮[5]认为新型研发机构是以市场需求为导向，遵循企业化运作模式，运行机制灵活多样，重视科研成果的转化及其产业化，集科技创新与产业化于一体的研发机构；刘彤等[6]认为新型科研机构指的是放眼国际前沿，引领战略性新兴产业为己任，聚集顶尖人才，以市场为导向，企业化运作，掌握新兴产业和行业发展话语权的领军型创新机构；谈力等[7]、邹润榕[8]认为新型研发机构是多主体投资、多模式组建，以市场为导向，从事科研活动，自负盈亏的新型组织；苟尤钊等[9]认为，新型研发机构是处于科研机构与企业之间的空白地带或两者杂交体的一种研发机构。
广东省科技厅分别于2015年、2017年颁布的《关于支持新型研发机构发展的试行办法》和相关申报通知中明确了该机构的内涵定义和特征：新型研发机构是具有鲜明特色的独立法人组织，具备多投资主体、自主经营能力、独立核算功能，在科技成果转化、人才团队培养和创新创业孵化等方面独树一帜[10]。
在广东省科技厅对新型研发机构内涵和定义的官方解读基础上，借鉴诸多学者的相关概念后，本文认为新型研发机构定义为：以产学研为内核，多主体投资、多主体构成，以科技成果转化为目标，对分散化知识进行链接式融通，联结科技和经济的集成式创新的新型法人组织。未来，新型研发机构将向独立法人方向发展，以一种区别于现有机关法人、事业法人、企业法人和社团法人的新的法人身份出现，将依法独立具备民事权利行为能力并承担民事义务。明确的法人身份有助于赋予其职权范围、职能及其法律地位，同时匹配相应的制度支持和政策扶持，以促进新型研发机构快速发展（详见图4）。


图4  新型研发机构概念的演化

3.2.2新型研发机构的组织模式分类
对新型研发机构发展模式的探讨随着实践深入的总结而拓展。国外代表性观点主要有：企业与企业联合的研发联盟、校企研发联盟和以高校-企业-政府（U-I-G）联盟建立的三螺旋模型（the triple helix model，TH model）。国内代表性的观点主要有：按建设主体分的高校主导型、科研机构主导型、社会法人主导型和联盟组织共建型；按机构性质分的民办非企业方式、事业单位模式、股份企业化方式、非法人研发机构等类型；按过程分的研究合作建设、组织管理、合作研发、合作服务模式等[5, 7, 11-14]。谭舒海[15]基于创新价值链理论对广东省2017年39家新型研发机构的核心技术人员及其分布进行分析、整理，对新型研发机构提出新的组织模式分类：承上型组织模式、启下型组织模式以及承上启下型组织模式，并基于新型研发机构组织模式分类模型及其选择的影响因素进行剖析，归纳出3个影响因素：核心知识掌握者的管理能力、组织内部的学习能力以及组织内部对模糊的容忍程度。这一视角加深了学者对新型研发机构组织模式的理解。
3.2.3新型研发机构的本质特征
现有研究中对新型研发机构本质特征的归纳可总结为如下7个关键词：
（1）黏合剂。新型研发机构作为黏合剂，黏合着科技与经济的“两张皮”，其主要功能便是灵活运用机构的核心知识，将知识创新与产品创新融合在一起，打通创新价值链各环节，使其跨越“死亡之谷”，促进科技成果产业化，形成一条完整的创新价值链。
（2）聚宝盆。新型研发机构是知识、技术、人才的“聚宝盆”，引进专业化的技术人才、吸纳多元化的科研知识、整合社会资本与科研资源。在这样一个多元化的组织内部，应该形成充满活力的科研管理和运行机制，充分调动研究人员的积极性，通过相互合作，提高机构的科研效率，促进其螺旋式上升。
（3）实验田。新型研发机构能吸纳优秀人力资源，为延续人口红利期提供了空间；为破解科技与经济“两张皮”另劈新路，成为科技体制改革与体制机制创新的实验田。
（4）孵化器。新型研发机构借力高校和科研院所的科研资源，为处于萌芽期的技术和产品雏形的早期成长提供孵化空间，帮助其形成完整的技术路线并成长为初步产品。
（5）转换桥。新型研发机构是科技成果产业化的转换桥，从科学到技术再到产品，通过新型研发机构这个桥梁来打通。
（6）桥头堡。新型研发机构是一个对接国际学术前沿，开放地聚集国际高端人才，集经济领域和研发领域于一体的桥头堡。
（7）动力源。新型研发机构通过推动以科技创新为核心的全面创新，形成经济增长新的动力源泉[12-13,15-21]。
3.2.4新型研发机构的绩效评价
绩效评价研究是新型研发机构知识领域的一个空白区域和知识断层区，国内学者于2014年才开始涉足，目前仅仅停留在评价指标的探讨，而通过数据获取进行实证研究和分析十分匮乏。国内学者大多参考国外评价体系，在指标选取和指标体系建构上以结果类指标（如经济效益、服务水平和投入产出等）和过程指标为主；评价方法主要采用社会网络分析法、层次分析法和文献计量法，方法较为单一。此外，有学者借鉴产业技术研究院协同创新平台和中等城市产业技术研究院的绩效评价方法，对平台的子系统及其构成元素进行验证，设计涵盖行为态度、运行过程和产出结果的绩效评价体系[6, 22-24]。
3.2.5新型研发机构的管理体制
学术界比较关注新型研发机构在管理体制上的新举措，并进行了一定的梳理总结。理事会领导下的院长（主任）负责制实现了“投管分离”，是新型研发机构区别于传统科研机构的一个亮点。新型研发机构建设的出资方共同组成理事会，负责机构的决策和监督；理事会授权院长执行日常业务，对内负责机构的日常运行管理，对外行使法人权利[25]。理事会的组织架构采用“1+N”模式，由理事会、院务委员会、专家咨询委员会、企业顾问委员会及其下设的若干创新平台和管理部门等构成[11, 25-29]。
3.2.6新型研发机构的运行机制
运行机制是学界研究和关注的重点领域。董建中等[30]认为，新型研发机构最具特色的机制体制是民办官助，在研发模式上将科学发现、技术发明和产业发展联通成为一个体系的特点有助于开拓科技与产业化融合的新途径。苟尤钊等[9]以华大基因为典型案例，基于创新价值链视角的新型科研机构的功能、定位进行分析，总结得出华大基因的成就与其以市场为导向的市场开发体制有密切关联。学界普遍认同新型研发机构协同运行机制是用人机制、收益机制、考核机制、投入机制、激励机制与运作机制的耦合[28]。其他研究者们主要聚焦新型研发机构的治理机制、联动机制、激励和考核机制、绩效评价机制、成果转化机制、风险防控机制等[7, 9, 28, 31-34]。
3.2.7新型研发机构的功能定位
新型研发机构主要以组织多学科知识和技术创新和产品创造作为主具有自身明确的功能地位。现有研究中，对新型研发机构的功能定位可总结为如下几点：其一，新型研发机构对新技术的快速传播和市场应用、对新兴产业的培育和发展带动、对产业结构调整和区域产业转型升级产生促进作用；其二，新型研发机构吸纳和培育优质人才及人力资源，为延续人口红利期提供了空间；其三，新型研发机构作为中介建立一个资源聚合的平台，推动产学研合作良性发展，推动产业自主创新，改善创新环境；其四，新型研发机构形成基础性、公益性研究的平台。新型研发机构应紧紧抓住产业共性和关键技术，瞄准行业共性技术、关键核心技术、卡脖子技术，围绕国家亟需发展的战略性新兴产业进行基础性、前瞻性和公益性研究[4, 28, 32, 35]。
3.3 新型研发机构的现状及其制约因素(why)
根据最新的统计数据，新型研发机构已在全国22个省、自治区、直辖市建立，主要集中在发达城市和东南沿海地区，数量飞速增长但质量却具有明显的差异性。新型研发机构作为国家科技体制改革的前锋，带动了科技资源共享服务平台的建设，但由于新型研发机构作为一个新生事物，还处于培育发展阶段，目前仍然存在着许多问题。本文将分别从国家层面、产业层面和企业层面3个维度总结阻碍新型研发机构发展的主要因素。
3.3.1 国家层面
第一，体制机制创新不够，成为束缚新型研发机构发展的根本性障碍。新型研发机构受原有体制机制的束缚，或者因多头管理的现实状况，在财务制度、经费拨付、资产采购、人事制度、薪酬管理和科技成果转化等诸多方面制度创新不够，影响了科技成果转化效率、创新成果市场和科研人员工作积极性[7, 21，36-37]。第二，配套政策缺失和制度不完善。袁传思[37]认为，国家出台的系列政策法规跟不上新型研发机构的创新和发展，导致新型研发机构及其人才不能享受和充分利用各级政府的优惠政策。此外，研发费用加计扣除税收优惠政策并没有得到完全执行，预期推动作用不明显[38]；进口科研仪器关税和增值税优惠办理程序繁琐，导致部分优惠形同虚设[12]。第三，新型研发机构需要政府进行有效引导并分类扶持。由于新型研发机构的多样化特征，可分为多种类型，而目前政府对于新型研发机构的定义、分类和标准都缺乏统一的认识，难以形成明确的分类[39]，导致无法有效进行统筹管理及给予有针对性的政策扶持，更缺乏系统性设计，极大降低了管理的有效性[7, 37, 39]。第四，缺乏系统科学的顶层设计。李恒等[40]认为，目前不同的政府部门各自为战，缺乏统筹的、科学的负责引领规划的领头部门对新型研发机构进行科学系统、具有前瞻性的顶层设计。
3.3.2 产业层面
第一，产学研合作成效不明显。任志宽等[21]认为，目前珠三角各地市新型研发机构形成了多种共建模式，但共建效果不明显，各方没有形成合力。产学研合作对新型研发机构的孵化育成、成果转化、技术服务等支撑弱，不能形成产学研金一体化发展。第二，新型研发机构的区域产业辐射带动能力比较弱。袁传思[37]指出，由于地方经济发展程度在很大程度上与地方政府的支持力度成正比，因此在新型研发机构密集区域的产业支撑力强，而在非密集区的产业支撑力弱；新型研发机构的引领作用只能覆盖本地，对周边区域和创新链上、下游的产业和经济发展辐射带动不足，不能形成有效带动产业、区域经济协调创新发展的局面。
3.3.3 企业层面。
第1， 研发能力不强。我国目前新型研发机构总体处于初级阶段，数量较多但质量参差不齐，产出少，研发能力弱。以江苏省新型研发机构的统计数据为例，现有新型研发机构的科技创新能力活跃度不足，科研经费达到平均值以上的新型研发机构数量仅占总数的39.3%左右[41-42]。第二，服务企业能力弱。由于新型研发机构目前仍处在起步阶段，受到资金、规模和设备等因素的限制，对外提供技术服务的能力比较弱[38, 41]。第三，自我造血能力不足。新型研发机构起步和发展目前都依赖政府整合各方资源进行利益协调，在政府强势推动和强力注资下才得以生存，极少具备可自我盈利、自我造血的能力而实现自身良性发展的组织[28]。
综上，不同学者从不同视角探讨了阻碍我国新型研发机构成长和发展的主要因素，研究成果日益丰盈，但现有研究只考虑到单因素或双因素的相互制约作用，未来应综合全面考虑，从不同维度进行多因素综合研判，才能对新型研发机构的实践起到真正意义上的指导作用。
3.4 新型研发机构在中国应怎样发展(how)   
针对阻碍我国新型研发机构发展的因素，本文分别从国家层面、产业层面及企业层面3个维度归纳理论界对如何促进新型研发机构能力提升的相关政策建议和应对措施。
4.4.1国家层面
第一，完善顶层设计，提供制度保障。应加强政府的顶层设计，同时出台配套政策法规，用法律形式明确新型研发机构的性质，界定新型研发机构的权利和义务，并由政府赋予新型研发机构合理的法律地位和功能定位，明确新型研发机构在市场经济地位中扮演的角色，从而保障其在发展过程中受法律保护并有法可依[21,43]。第二，加大扶持力度，保障政策和资金来源。政府部门应充分调研当地新型研发机构的发展状况和发展需求，给予有针对性的支持政策。在新型研发机构建设初期，给予稳定的启动经费支持；在快速成长期，为激励新型研发机构积极参与市场化竞争并增强可持续发展能力，可以运用普惠性政策和资金后期补助政策刺激其创新服务活动形成产业化和市场化。其他政策扶持包括科技成果处置权下放、完善政府对新型研发机构财政资助体系以确保满足相关机构能获得稳定、持续的资助，以及人才引进、薪酬奖励方面的扶持和鼓励政策等[7, 21]。第三，搭建新型研发机构的培育体系。由上而下进行顶层设计，将新型研发机构的培育工作作为一个系统工程看待，积极协调政府、企业、科研院所和高校等参与方的利益，调动参与方的积极性，培育适宜新型研发机构生长的环境和土壤。鼓励探索，营造勇于创新、允许失败、合理容错的创新氛围，遵循科技创新基本规律，重视新型研发机构的成功经验积累，支持新型研发机构多技术路线发展，形成科技与经济紧密对接的创新格局。
3.4.2 产业层面
第一，围绕产业需求，规划核心产业发展。新型研发机构应围绕当地重点产业发展需求，集中优势创新资源，有效整合多学科、多机构资源，分析当地产业上、下游技术，打造符合当地产业发展的国内外顶尖新型研发机构，以支撑产业共性技术发展或弥补产业技术短板，抢占新兴战略资源[21, 43]。第二，形成多元化的投入模式。仅靠政府强力注资不能带动新型研发机构的发展，对于应用型的创新，应充分依靠市场的力量拉动和驱动新型研发机构的发展，引入多元化的项目和资金，反哺和激励科研活动与研究人员；对于处于创新价值链前端的基础性创新，由于投入长、见效慢，需要政府引导产业支持，降低企业投资风险和不确定性。拓展创新成果转化渠道，关注新型研发机构关键技术由实验室向市场转化，依托高校和科研院所等的科技成果转化中心，形成产学研协同发展的完整技术创新链条；尽早制定和出台中国特点的“新型研发机构技术转移计划”，发挥市场手段在促进科技成果转化中的独特作用，促进创新成果转化。完善新型研发机构的运行机制，打造和培育人才队伍同时服务产业的发展，加强经验的总结和推广。
3.4.3 企业层面
第一，打造去行政化、非盈利的企业化运作模式。新型研发机构作为科技和市场之间的桥梁，更加强调社会服务和公共产品的属性，但在运作模式上应坚持政府引导和市场导向，采用公司化的市场运作模式，提高运作效率，真正做到精准服务区域经济发展[44]。第二，企业孵化体系朝着高端化发展。新型研发机构作为为初创企业早期成长提供土壤的专业组织，可充分借力海内外高等院所和科研院所的创新资源，协同科技和市场的力量，探索构建一个以孵化器为核心，聚合高层次人才、先进技术和运营资金三大元素的集成式孵化体系，在促进科技成果转化、促进经济增长等方面充分发挥积极作用[36]。第三，创新人才激励机制。新型研发机构按照企业化管理方式运作，应建立差异化的奖励机制，按照个人的贡献大小进行奖励，积极调动研发人员的积极性，鼓励人才成长和创新创业。另一方面,实行按需奖励。人才激励并不一定都是要按成果转化收入比例给予金钱方面的激励，可以考虑以不同人员的需求为标准进行差异化的奖励,为创新人才营造自我价值实现的成长氛围和必备条件。
4   研究展望与结论
系统性文献回顾的方法为研究新型研发机构这一领域提供了一个有效的方法，通过运用历史回顾的视角进行综述，同时也将不同研究领域联系起来。本文通过对文献的梳理回顾发现，学者们形成众多有助于提高理解新型研发机构这一领域的研究主题，许多重要的理论成果和实践结论陆续发布，但尽管该领域的研究内容呈现日益繁荣的状态，仍有许多知识断层亟待完善，因此本文将从研究知识模块、研究切入角度和研究趋势拓展3个层面进一步推进和填补该领域的研究方向与知识断层。
4.1研究知识模块
    （1）已有研究涉及新型研发机构概念和内涵的众多，但理论根基相对单薄。未来深耕和拓展的方向可以考虑从以下4个模块切入:首先，深入透彻地解剖新型研发机构的本质特征和内部机理，并在此基础上完善新型研发机构的演变过程，并对其概念内涵及其定义不断延伸。其二，深入挖掘新型研发机构的内外部动因。目前，学者们对于新型研发机构的形成动因分别从客观、主观、横向、纵向、外在、内在不同角度切入，但都是罗列观点、点到为止，并不深入；对于其内在动因，除了已有的理论观点，未来还可以从不同的理论视角进行深度挖掘，如基于创新价值链断裂的理论视角切入、基于集成创新与知识整合的视角切入，将新型研发机构分类细化分析，或融入集成创新的生命周期理论分析等。其三，探讨影响不同类别特征的新型研发机构的管理体制和治理模式。新型研发机构的管理体制、运作机制和治理模式都是与不同类型的新型研发机构相对动态匹配的，未来可以针对细分的新型研发机构，在静态研究的基础上分类探讨不同组织模式的新型研发机构的有效管理体制和治理模式。其四，建立分类、科学、针对性强的新型研发机构评价指标，或开发更多科学的量表测量新型研发机构评价指标，进行更多的实证研究。
（2）在新型研发机构发展现状及其发展因素制约模块方面，未来深耕和拓展的方向可以从以下2个模块切入:一是现有文献对于新型研发机构的发展现状、战略定位和功能特征的研究绝大部分以描述性为主，缺乏深层次的理论支撑和学理分析，特别是结合其内在机理的系统性解释和分析几乎是空白的。下一步可从不同的理论视角切入，弥补目前新型研发机构战略地位、功能特征等因果机制和内在机理理论解释的知识断层。二是现有文献大多数孤立地从宏观的国家层面探讨阻碍新型研发机构能力提升的原因，忽视了基于中观层面的视角。未来可以联动产业集群和产业性质，从产业层面细化不同行业的新型研发机构及其特征差异，有针对性地探究不同产业组织模式下的新型研发机构产出绩效和能力提升策略。
（3）在如何推动新型研发机构发展的政策建议上，表面繁荣丰富的政策建议多数是静态的和宏观的，由于缺乏基于典型案例的新型研发机构动态演化规律和成长发展路径的总结，导致政策实施效果没有办法进行动态监测和效果评判，更无法对现有实践提供指导。未来可以运用双重差分法对新型研发机构的政策效应进行评估。
4.2 研究切入角度
在研究切入角度上，拓展的方向可以考虑从以下3个模块进行：首先，运用规范的案例研究方法增加典型案例研究。本文的样本文献中仅有5篇是案例分析，仅占样本总数的3%，而且没有运用规范的案例研究方法进行分析，这说明目前学者们对新型研发机构的案例研究非常不充分。案例研究有助于学者收集一手数据，同时还能深刻描绘新型研发机构与当今新常态的经济发展大背景下动态互动的过程，为理论发展提供丰富的土壤。其次，目前新型研发机构研究领域仅出现基于截面数据的极少量的实证研究，基于面板数据以及面板数据相对应的跨时间维度和空间维度的跟踪数据，以及数据对比分析极度缺乏，导致鲜有高质量文献，究其原因，可以归结为新型研发机构是一个新生物，数据获取受到一定程度的限制。未来应弥补实证研究方面的知识断层。再次，亟待建立新型研发机构数据库，丰富获取数据的来源和渠道。
4.3 研究趋势拓展
未来深耕和拓展的研究趋势可以考虑从2个模块带入:其一，将研究方向向微观个体层面倾斜，不需要过度集中在宏观层面。未来可具体区分不同产业特征和产业类型的新型研发机构分类研究，或者针对创新价值链不同阶段的新型研发机构的主体博弈互动案例研究。其二，进行多学科交叉结合研究。与社会学相结合研究创新网络的演化趋势、创新网络结构、新型研发机构的网络地位和节点均是值得研究的方向，未来可融合不同学科，多视角结合探讨，以推动新型研发机构的蓬勃发展。
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设立研究目标
1.总结新型研发机构的现有研究状况；
2.发现现有研究的不足之处；
3.预测未来的研究方向，为今后的研究提供一定的思路 


确定研究范围
1.新型研发机构


样本覆盖时间
2003年1月至2019年4月


样本来源
中国知网、万方等资料库


搜索关键词
新型研发机构或新型研发组织


样本筛选过程
1.文章内容必须与新型研发机构相关；
2.文献必须对新型研发机构进行一定的概念界定



独立编码过程
研究者乙


独立编码过程
研究者甲


结果分析
1.对描述型结果进行统计；
2.构建研究框架；
3.依照研究框架的步骤，逐步发现现存研究的不足，并且对未来的研究方向提出展望
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1.What:什么是新型研发机构?

概念演化

  “三无四不像”

描述特征

提炼本质

赋予身份

组织模式分类

基于建设主体的分类

基于创新价值链的分类 

绩效评价

层次分析法

文献计量法

社会网络分析法

2.Why:新型研发机构的现状和制约因素？

理论基础

l创新生态系统理论

l三螺旋理论

l知识创造理论

l社会网络分析理论

l战略生态位管理理论

l演化博弈理论

现状

l发展质量与数理有待提高

l可持续发展能力有待提高

制约因素

l国家层面

l产业层面

l企业层面

3.How:如何促进新型研发机构在中国的发展？

          

       多层次                      政策建议

国家层面

产业层面

企业层面

4

完善顶层设计，提供制度保障

4

加大政府政策和资金的扶持力度

4

搭建新型研发机构的培育体系

4

围绕产业需求，规划核心产业发展

4

形成多元化的投入模式

4

拓展创新成果转化渠道

4

行政化、非盈利的企业化运作模式

4

企业孵化体系朝着高端化发展

4

创新人才激励机制

本质特征

黏合剂

聚宝盆

实验田

孵化器

转换桥

桥头堡

动力源

功能定位

新技术推广

吸纳和培育人才

资源聚合

共性技术平台

管理体制

理事会制度

运行机制

投入机制

收益机制

用人机制

考核机制

激励机制


1.What:什么是新型研发机构?
概念演化
  ²“三无四不像”
²描述特征
²提炼本质
²赋予身份
组织模式分类

²基于建设主体的分类
²基于创新价值链的分类
绩效评价
²层次分析法
²文献计量法
²社会网络分析法
2.Why:新型研发机构的现状和制约因素？
理论基础
l创新生态系统理论
l三螺旋理论
l知识创造理论
l社会网络分析理论
l战略生态位管理理论
l演化博弈理论
现状
l发展质量与数理有待提高
l可持续发展能力有待提高
制约因素
l国家层面
l产业层面
l企业层面
3.How:如何促进新型研发机构在中国的发展？
          
       多层次                      政策建议
国家层面
产业层面
企业层面
4完善顶层设计，提供制度保障
4加大政府政策和资金的扶持力度
4搭建新型研发机构的培育体系
4围绕产业需求，规划核心产业发展
4形成多元化的投入模式
4拓展创新成果转化渠道
4行政化、非盈利的企业化运作模式
4企业孵化体系朝着高端化发展
4创新人才激励机制

本质特征
²黏合剂
²聚宝盆
²实验田
²孵化器
²转换桥
²桥头堡
²动力源
功能定位
²新技术推广
²吸纳和培育人才
²资源聚合
²共性技术平台
管理体制

²理事会制度
运行机制
²投入机制
²收益机制
²用人机制
²考核机制
²激励机制
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设立研究目标

1.总结新型研发机构的现有研究状况 ；

2.发现现有研究的不足之处 ；

3.预测未来的研究方向 ， 为今后的研究提

供一定的思路

确定研究范围

1.新型研发机构

样本覆盖时间

2003年 1月至 2019年 4月

样本来源

中国知网 、 万方等资料库

搜索关键词

新型研发机构或新型研发组织

样本筛选过程

1.文章内容必须与新型研发机构相关 ；

2.文献必须对新型研发机构进行一定的概念界定

独立编码过程

研究者乙

独立编码过程

研究者甲

结果分析

1.对描述型结果进行统计 ；

2.构建研究框架 ；

3.依照研究框架的步骤 ， 逐步发现现存研究的不

足 ， 并且对未来的研究方向提出展望


