科技企业融资信息服务平台构建的研究与应用
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摘要：广东省科技型中小企业融资信息服务平台依托于具有科技管理服务背景的专业化机构，由政府部门引导构建，为科技企业、金融机构、及相关管理部门提供企业融资信息服务。本文在分析科技金融平台现状的基础上，探讨了该平台的构建原则，从企业融资信息收集体系、企业与金融机构对接机制、平台基本模块等方面，对平台建设的关键问题进行分析梳理，为同类平台的构建思路提供经验启示。
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Study and application on construction of technology-based SME financing information platform
——Based on construction of Guangdong technology-based SME financing information platform

Luo Guangning  Chen Danhua  Xiao Tianye  Liu Lei
(Guangdong Techno-economy Research and Development Center, Guangzhou)

Abstrac：Guangdong technology-based SME financing information platform, supplying financing information service for technology-based SME and financial institutions, is constructed and managed by professional institution, which provides sci-tech management and service supports for government departments in long time. Based on analysis about present situation and problems, this paper discusses and analyses construction rules and key problems including information collecting system, coordination mechanism and basic modules towards the platform, providing experience and inspiration for other similar platforms construction.
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[bookmark: _Hlk13910389]一、科技金融平台的建设现状
[bookmark: _Hlk13912248]在原四川大学副校长赵昌文《科技金融》[1]的表述中，科技金融是促进科技开发、成果转化和高新技术产业发展的一系列金融工具、制度、政策与服务的系统性、创新性安排，是由向科技创新活动提供融资资源的政府、企业、市场、社会中介机构等各种主体，及其在科技创新融资过程中的行为活动共同组成的一个体系，是国家科技创新体系和金融体系的重要组成部分。
既有研究结果表明，发展科技金融是促进我国新兴产业发展和经济结构转型的重要力量[2]。科技金融的核心在于风险控制，需要大量信息支撑以便分析及资产定价。传统既有的人民银行证信平台和商业银行的信贷管理平台对一般工商贷款尚可，但对科技贷款往往因缺乏对技术前景技术路线的判断力而未能做出科学正确的决策。相反的，科技评估机构凭借其在科技评估领域的技术、信息、人才等综合优势，开发科技金融信息平台，恰可弥补传统贷款管理平台的缺失。科技金融平台作为一种高效整合资源的新经济模式，理论上实现了新结构经济及普惠金融在中国的深化，其本质在于通过吸引聚集各类有效资源要素，并在制定相应规则约束各类参与主体的前提下，为科技创新体系和金融体系的各类参与主体提供有效信息或服务，进而实现资源要素的最大化有效利用。
[bookmark: _Hlk13928362][bookmark: _GoBack]近年来，随着创新型国家建设与科技创新战略的实施，科技部、中国人民银行等多个部门联合出台各项政策文件推动科技创新发展，并在深圳、上海、江苏等地区进行科技与金融的结合试点，涌现出一大批科技金融平台，为科技企业与金融机构的对接搭建起桥梁。因科技金融平台起步时间较晚，当前我国研究尚处于探索阶段，主要集中于现状需求、发展瓶颈、运行机制、功能定位、结构模式[3-7]等领域。现阶段我国科技金融平台运行一般分为三类模式：一是政府主导型，即政府在资源配置中起主导作用，发挥好建设合作平台，引导资金参与，完善信息渠道、实行全方位监控等职能，如天津、深圳、江苏等地方政府与高新区联合主办的科技金融服务中心；二是金融机构主导型，科技金融平台完全由金融机构自行搭建并进行商业化运作，通过获利式的企业扶持实现持续发展，如浦发银行业内首创科技金融服务平台，从科技企业和投资者入手，依托优质平台资源和专业化服务以实现科技和金融精准对接；三是共建共享型，联动供给主体和需求主体，通过信息审查及担保平台、中介服务、资金供给、政策及信息服务搭建的综合性共享平台。该模式不再局限于一方主导，具有较高的透明度，且能高效率地为各地科技企业服务，符合未来发展趋势，如浙江台州市从平台定位、信息采集、可持续、功能等出发，搭建起“一平台、四系统、三关联”的金融服务信用信息共享平台主体架构[8]；甘肃省由政府引导、政府和市场化企业共同出资、独立法人运营管理、多方参与共建的科技型中小企业金融服务平台，打破科技型中小企业的融资困境，实现各方资源集聚和供需对接[9]。
科技金融平台在促进金融机构与企业对接等方面取得了一定成效。一方面，通过设立政府引导资金搭建融资活动，并在此过程中构建企业信用体系，协助金融机构开展融资后续管理；另一方面，作为政策信息窗口，提供相关行业资讯及政策解读、优惠措施、金融机构融资产品介绍等信息。但仍存在部分问题，主要表现在以下几个方面：
1、功能定位不明确。一方面是科技金融平台的服务对象不明确，较为笼统地将所有科技类企业定义为服务对象。但由于科技型中小企业和较有实力的科技企业在资金的需求、信用抵押条件等方面有较大的差异，导致平台无法针对性地解决中小企业的融资困境，无法发挥金融资源效益。另一方面是平台的重点功能不明确，科技型中小企业在融资过程中一般存在信息披露困难、缺乏被广泛接受的信用评价体系、政策理解不足等一系列问题，因此许多平台在搭建过程的定位也较为广泛，希望能尽可能地为企业解决所有问题。但在实际运行中，往往由于资源无法兼顾，未能有效解决企业在融资过程中的具体问题。由于平台所聚合的资源有所差异，因此在功能定位上也应该有所区分。
2、可持续能力弱。由于政策推动和市场需求，近年来各地搭建了一系列科技金融平台，但许多平台在建成后的应用甚少，对数据信息的更新基本停滞在建设初期，甚至有个别地区的平台最终因为运营无法长期匹配而不了了之，平台存续周期较短，未能发挥预期作用。
3、资源配置较分散。企业融资信息服务平台一般涉及各类服务机构，如银行、风投等金融机构、信用评估机构、知识产权价值评估机构、法律服务机构等，但现有的金融服务平台往往存在专业服务机构配置较为分散、缺乏有效的协调配合机制等问题，造成各类专业服务机构之间壁垒较高、资源利用率较低、共享不充分的现象。
二、广东省科技型中小企业融资信息服务平台的体系构建
1、平台构建的原则理念
（1）保障信息安全
区别于其他的科技金融平台，信息服务平台的建设涉及科技企业的发展状况、投融资需求、人才、科技项目等数据信息，涉及科技行政管理部门、企业、金融机构等多方利益主体，为防止信息扩散和不当利用，对数据的征集和管理具有较高的安全要求，由具有科研管理服务支撑工作背景的专业化机构承担建设管理工作，为信息安全提供保障。
（2）规范信息服务
通过平台管理机构在科技成果评价、科技项目管理、科技创新战略及政策研究等方面的业务积累，在数据信息收集、核实完善、分析挖掘等环节发挥经验优势，梳理省内科技企业、科研项目的基础信息，保障信息资源集中、数据采集可持续，为科技企业、金融机构和政府管理部门提供规范的信息服务。
（3）信息高效对接
通过积极引入科技企业与金融机构，探索建立对接机制，打破各类信息资源的分散封闭状态，形成资源共享、互联互动的良性发展运行机制，避免信息资源空置，降低市场参与主体之间的信息壁垒，提高数据资源利用率、数据共享的充分性。
2、平台建设的关键问题
（1）明确平台功能定位及服务对象
广东省作为全国市场经济特征较为突出的地区之一，科技企业数量规模庞大。而科技型中小企业作为创新发展的主力军，截至2018年底，广东省高企存量超4万家[10]，数量全国第一，省内约有2.8万家科技型中小企业，具有较大的存量规模，市场活跃，对经济增长的贡献也在逐年增加。科技型中小企业处于成长阶段，是融资需求较大的市场主体。一方面，由于资产规模小、缺少高价值抵押质押品等先天劣势，在融资市场中处于不利地位；另一方面，由于企业信息披露不全面、不及时、缺少完整信用记录等问题，加大了与金融机构实现融资对接的难度，这也是当前科技型中小企业融资困难的主要症结所在。
基于此，区别于广泛定义的所有科技类企业，平台建设的服务对象主要面向省内的科技型中小微企业，包括高新技术企业、高企培育库入库企业、获得科技创新劵后补助支持的企业等。通过建设具有针对性的信息服务平台，探索建立融资信息采集体系，整合真实有效的信息数据，解决信息不对称的问题；同时引导企业与金融机构建立对接机制，实现信息全面及时共享，促进科技金融资源的有效传递和利用。
（2）探索建立科技型中小企业的融资信息长效采集体系
结合省内实际情况，建立科技型中小企业的融资信息采集体系，主要围绕企业“信息服务”和“融资需求”两个方面。其中“信息服务”强调企业数据的全面性，从而解决信息不对称的问题；“融资需求”主要突出企业的科技创新资源，以体现科技型中小企业的投资价值。
为了统一企业信息的采集标准，在参考“三部委”《评价办法》、广东省高新技术企业、创新券后补助企业等企业数据信息表的基础上，选取企业基本信息、企业人员情况、研发情况、财务情况、融资项目情况等5个部分，初步构建科技型中小企业的融资信息表。
其中，企业基本信息涉及企业行业分类、技术领域、股权结构、认证资质等；企业人员情况包括科研人员、管理人员的资质、学历等情况；研发情况主要包括企业现有科研成果统计、产学研合作情况、承担科研项目情况等；财务情况主要包括企业近3年经营状况、研发投入、以及目前融资情况。融资项目主要包括该项目的技术先进性、所处的研发阶段、融资的意向金额、项目的风控措施等，一个企业可以根据需要，填写多个融资项目的情况。
（3）探索建立企业与金融机构的对接机制，促进资源高效对接
与融资信息采集体系相对应，企业与金融机构的对接流程分为“信息服务”、“需求对接”2个阶段，具体流程见图1。
在信息服务阶段，企业注册成为平台会员，根据融资信息采集体系，完善入库详细信息；同时平台引进银行、担保公司等金融机构，并发布相关金融产品。平台的建设管理机构借助在科技成果评价、科技项目管理、科技创新战略及政策研究等方面的经验优势，在收集信息的基础上，分析企业数据，对科技型中小企业及相关成果进行价值评估，供金融机构展示参考。
在需求对接阶段，在科技企业有融资需求时，可以以具体需融资的科研项目为依托，在系统填写生成融资申请书，通过系统信息推送给金融机构，向一家或多家金融机构定向发布融资需求。金融机构在接收到企业发布的融资需求后，可通过线上交流渠道向企业进行反馈，视双方意向引导科技企业与金融机构开展线下对接交流。
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在线下对接阶段，结合融资项目的细分领域，组建包括技术专家、财务专家、金融机构投融资专家在内的专家团队，对科技企业的融资申请进行技术评审和投融资评审。通过书面材料审查、实地走访调研等方式，由技术专家对科研项目可行性、技术就绪度、技术市场前景、科技成果价值等进行核定评审；由财务专家、金融机构投融资专家结合行业及金融机构相关政策，对资金具体用途作进一步的规范性审查，商谈融资数额、还款期限、利率和贷款方式等投融资活动的具体细节，从而形成线上与线下、金融市场与行业技术专家相结合的对接机制。
为及时跟踪和把握企业与金融机构的后续对接情况，在线上需求对接的基础上，规范线上线下的联动机制。如对接成功，企业在接受金融机构投资后，可在系统登记备案，完善投资项目信息和相关内容，金融机构对放款及后续还款情况进行登记；若对接失败，企业或金融机构可在线上进行需求关闭操作，填写对接失败原因，企业可以向其他金融机构重新发布融资需求，申请机构投资。
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3、平台基本框架
结合科技型中小企业的特点，以及融资信息服务平台的建设需求，为提高信息透明度，以及企业和机构的对接效率，平台的体系建设主要分为门户网站、数据库系统两个模块：
（1）门户网站。主要公布政府部门、金融机构等对科技型中小企业的优惠政策、投融资要求、金融产品介绍等内容，包括行业新闻资讯、相关政策信息的展示，同时结合有关案例，提供政策解读、实用案例讲解、科技型企业名录、投融资机构名录、中介服务机构名录和项目信息库等信息。
（2）数据库系统。数据库系统包含科技型中小企业信息、金融机构及产品信息两部分，主要有数据收集、展示和分析三个功能。企业注册成为平台会员后，提供真实有效数据，包括企业基本信息、近3年财务情况、信用资质状况、科研条件现状、技术专利信息、融资需求等，经过平台工作人员审核后，收集进入到数据库系统，展示给入库金融机构、政府监管部门等。同时，可利用大数据分析技术，对数据信息进行分析，为金融机构及时掌握市场情况，合理安排投资，以及政府监管部门制定相关政策提供参考依据。
4、参与角色
（1）科技型中小企业
科技型中小企业是资金的需求方，是平台建设运行的重要主体，通过对基本信息、财务信息、实际经营状况、科研条件现状、承担科研项目信息等内容的展示，解决中小企业信息不对称的问题。同时结合企业自身发展阶段，发布融资需求，与金融机构对接，从而解决资金缺口问题。
（2）金融机构
金融机构作为资金的供给方，包括银行、风险投资机构、保险机构、担保机构等。金融机构一方面可以通过平台及时全面地掌握科技企业的融资信息，另一方面可以通过在平台展示金融产品信息，与企业的融资需求相匹配，从而提供融资资源等综合金融服务。
（3）平台管理机构
管理机构的主要任务有监督、运营两方面，分别保障数据的真实性、时效性。一方面，对于数据真实性，可探索建立信用预警机制，可根据企业提供信息的真实性，对其进行信用评级，当发现信用评级较低时，可通过给予企业警告等方式，规定其在一定的时间内改正。未改正或行为严重的，可设立禁入机制，并在平台进行公告。另一方面，对于数据时效性，可通过逐步与各政务部门对接，及时更新企业的财务、税务、人力资源等经营状况，保证数据的及时更新。
（4）信息技术运维分析机构
技术运维分析机构主要由信息技术公司来担任，主要负责保障平台运营的技术需求、维护数据安全，并进行相关大数据分析，挖掘并整合市场有效信息，优化资源配置。

表1 平台各类参与角色功能权限表
	
	科技型
中小企业
	金融机构
	平台运营
监督机构
	信息技术运
维分析机构
	访客

	数据库系统
	1.填报、展示企业信息
2.浏览金融产品
3.发布融资需求
	1.发布金融产品
2.浏览企业信息
3.受理、对接企业的融资需求
	1.维护网站、数据库信息，审核企业填报信息
2.分析、评估企业数据信息
3.协调企业、金融机构对接
	1.保障平台运营的技术需求
2.维护数据安全
	/

	门户网站
	浏览平台门户网站，包括新闻动态、政策法规、统计信息等内容



三、配套政策建议
1、逐步搭建平台辅助保障体系
专业化中介机构虽然不是资金的供需主体，但由于科技型中小企业的特殊性，在协助推进资金供需双方的有效对接，以及平台长期运营的过程中，专业中介机构是不可缺少的主体。
一方面，由于科技型中小企业资产规模小、缺少高价值抵押质押品，在寻求融资的过程中，往往需要专业知识产权评估机构，对其可抵押的专利技术成果进行价值评估；另一方面，由于科技型中小企业处于初期发展阶段，往往存在缺乏对资产和财务的规范化管理、信用建设和法律意识不足等问题，需要接受专业化机构的指导协助，才能更好地完成与金融机构的投融资对接。
在平台的建设运营过程中，可通过遴选一批符合资质的专业化中介机构，如：知识产权评估机构、法律专业机构、会计师事务所、资产评估机构、信用评级机构、信息技术运维分析机构等，建立平台辅助保障体系。同时，探索建立专业化中介机构的协调配合机制，明确定义各类机构在平台运行过程中的职能、定位和参与形式。
2、完善相关评估体系，协调对接银行征信系统
金融机构在对科技型中小企业的投融资决策中，需要对企业信用、知识产权等进行量化分析评估，从而做出科学合理的投资决策。因此，需要完善企业信用评价体系、金融机构担保评价体系、专业知识产权评估体系，与银行等金融机构的征信系统协调对接，对企业信用水平、抵押担保能力，以及知识产权价值等进行合理评估。一方面，识别科技成果中的潜在价值和风险，提高投融资决策的合理性，发挥市场资金效益；另一方面，通过分析评估科技企业的相关数据，挖掘出融资对接成功的科技企业特性，为后续提高科技企业与金融机构对接成功率，提供数据参考。
3、完善信息公开制度，建立长期动态数据库
目前，平台企业信息公开的真实性、完整性和时效性，需要涉及工商、税务、人社、质监等部门的有效配合。但由于信息较为分散，且各部门的统计口径缺乏统一标准的规范，为长期信息共享带来较大的协调难度。因此，可通过制定相关政策法规，逐步推进信息公开的标准体系，明确企业信息公开的内容、范围和具体形式，为融资信息的合理采集、长期动态数据共享提供有效制度保障。
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