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摘要：基于“生命自觉”理论对地方高校青年教师的科研能力状况进行分析，从科研主体、科研客体和科研环境3个维度进行系统阐释，指出地方高校青年教师在科研方向选择、科研规划及科研意识等方面存在问题。研究发现生命自觉之人更能够自觉将自我生命、他人生命和外在生境进行沟通转化，提出通过理念培育、制度重建和个人实践实现学术自觉，以期为地方高校提高青年教师科研能力提供新视角。
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Insight into the Internalization Path of Improving Scientific Research Ability of Young Teachers in Local Colleges and Universities: Based on "Life Consciousness" Perspective
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Abstract: Based on the theory of “life consciousness ”, this paper analyzes the situation of young teachers' scientific research ability in local colleges and universities, systematically explains the three dimensions of subject of scientific research, object of scientific research and scientific research environment, and points out that there are problems in the choice of scientific research direction, scientific research planning and scientific research consciousness of young teachers in local colleges and universities. Through the research, it is found that people with life consciousness can automatically and consciously transform among self-life, other people's life and external habitat, and puts forward that the academic consciousness can be realized through concept cultivation, system reconstruction and personal practice, in order to provide a new perspective for local colleges and universities to improve the scientific research ability of young teachers.
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1  “生命自觉”的内涵与研究现状

当前，我们正处在教育转型的大变革时代。一方面，我们的生存环境正变得日趋严峻，教育生态也随之变得错综复杂；另一方面，伴随全球化进程的加速，文化的多元样态不断受到挑战，文化的异质性正面临消解的危险。对此，费孝通［1］先生认为诸种文化中的人应当具有自主意识，来重新认识自己的文化（又称“己文化”）、理解所接触到的多元文化，进而实现对己文化的文化自觉。在教育领域，伴随对教育目的、教育价值、教育内容、教育过程等的全面反思，人在教育中的自主意识及其生命属性亦逐渐受到关注。需要说明的是，这一自主意识主要表现为人在教育活动中的自觉性，涵盖对于生命意义的自觉追求，对于学科的忠诚和学科身份的高度认同，对于己文化的尊崇和热爱，故生命自觉、学术自觉、文化自觉构成了人的自主意识的多元面相［2］。其中，生命自觉直指人的生命意义，是教师获得自我意识、自我理解、自我超越的生命过程，是促进教师实现学术自觉、自主提升科研能力的根本性因素。故此，本文着重阐述生命自觉对于地方高校青年教师科研能力提升的意义和路径。
2006年，叶澜［3］先生在一次演讲中提出，生命自觉是人的精神世界能量可达到的一种高级水平，它不仅使人在与外部世界沟通和实践中具有主动性，而且对自我的发展具有主动性，人的主动意识是生命自觉的体现。进一步而言，在中西方语境中，生命自觉具有不同的意义表达。具体到教育学领域，“生命自觉”概念的提出是对传统的影响个体发展因素观的反思，是重建教育价值、教育目的、教育内容、教育过程、教育评价等的关键因素，由此构成了“生命·实践”教育学理论的核心概念。在这一教育学理论中，生命自觉特别强调人的生命及其自主意识［4］，主要表现在个体具有自主意识的同时，还有对自我生命、对他人生命以及对个体生命所处外在生境的觉知和觉解。生命自觉之人能够自觉将自我生命、他人生命和外在生境进行沟通转化［5］。概言之，“生命自觉”虽是一个新生的概念，但是其直指教育的本质和目的，强调人的生命属性与自主意识在教育中的突出意义。
依此逻辑，个人作为生命主体，需要接受生命自觉教育，尊重个人生命意识［6］。然而，一直以来，我们的教育教学活动和教育科学研究缺乏自我意识［7］。个人自我意识的缺失无法满足当代教育转型中对人的创新精神的需求，无法满足国家“双一流”建设对科技创新能力的要求，更是成为了坚定文化自信的“绊脚石”。就此而论，大学教育必须引导大学生个人自我意识的觉醒，培育学生个体的生命自觉，促进个体的全面成长与成才，而学生个体的生命自觉培养要求教师首先要有生命自觉，学生创新能力的培养同样也要求教师首先具备良好的科研创新能力，因而，教师的科研能力提升将成为教师生命自觉的重要组成部分，尤其是对地方高校而言，由于其一般远离省会大城市，经济发展落后，科研条件较差，科研意识不强，学术交流机会偏少，这就严重制约了地方高校青年教师从事科研的积极性与主动性［8］。在此背景下，促进青年教师实现生命自觉对于地方高校青年教师科研能力的提升具有重要作用。
值得一提的是，青年教师科研能力是地方高校内涵化发展、转型发展进程中的重要力量，故成了当前高等教育领域中的一个研究热点。其研究内容主要包括提升策略、对策、途径、路径、机制及影响因素等，研究视角涵盖生态位理论视角、激励理论视角、协同管理视角等［9-11］，不过这些理论主要是用于分析高职院校教师的科研能力提升，强调的是一种外部推力，而地方高校青年教师的内部学理研究尚有待加强。基于此，本文拟从生命自觉的角度出发，通过考察地方高校青年教师科研面临的困境，提出实现青年教师科研自觉的内在路径，即以生命自觉为理念，引导学生正视自己、开启生命智慧并自觉探寻生命的意义，并且将其内化到教师自身的教学过程与科研活动中，遵循科研发展规律，做到科学研究要从内心出发并符合自身的研究兴趣，对科研主体、客体及环境怀有敬畏之情，实现自我价值。

2  明自我、明他人、明环境：生命自觉教育的应然之态

海德格尔［12］42-43认为，个人的存在由3个存在构成，即自我世界的存在、对其他个人的体验和对周围环境的体验。人的存在本身是没有意义的，但是人可以通过体验他人与环境而造就意义。人的存在强调和尊重人的个性和自由，与生命自觉强调尊重个人生命意识和内心真实诉求不谋而合。生命自觉之人具有明自我、明他人和明环境三大特征［13］。基于生命自觉的地方高校青年教师的科研能力亦是如此。他们同样拥有对科研主体、科研客体和科研环境的生命自觉，他们能够从内心真正唤醒教师对科研工作的热爱与追求，并在科研实践中不断主动认识自我、完善自我和创造自我。科研人员只有把对真理的追求内化为自身实际需要时，才是真正意义上的科学研究［14］，才能最终实现自我价值。这也正是生命自觉理念下青年教师在科学研究中的应然状况。
2.1  拥有对科研主体的生命自觉

唯物主义认识论认为，人是整个认识活动过程的主体，而人认识的对象便是客体，人与动物的本质区别在于人具有主体性［15］。人的主体性发生在于人对外界和自我作出的选择和判断，主要表现为两种活动：指向外界的实践活动和指向内部的自我反思与重构活动，其构成因素包括人在与其所处的环境相互作用与影响中表现出来的主动性、自主性、能动性和创造性［16］。生命自觉之人拥有对外部实践和自我发展的主动意识，并能在具体的创造活动中体现人生意义、实现人生价值。因此，具有生命自觉的青年教师作为科学研究的主体，既能主动对特定认识的对象进行分析与创造性实践，又可以时刻反省自己的行为是否为内心的真实表达。科技是第一生产力，教师的科研成果最终要转化为生产力，首先是要培育能将科学理论内化为自我意识的具有生命自觉理念的教师［17］。一方面，青年教师清晰了解自身在科研方面的优势和局限，明确自我发展的方向和路径，主动规划自身的科研之路，明确不同时期、不同阶段的自我发展目标，并能够在科研实践过程中及时调整与重新规划，懂得取舍，不断更新自身知识，以此提高科学研究的效率，促进生产力的发展；另一方面，在科研实践活动中，青年教师能清楚把握国家尤其是地方社会对某些前沿技术的紧迫需求，并结合自身研究兴趣和研究基础找准研究切入点，在反复的创造性活动中提升自我能力，实现自我价值。具体到地方高校的青年教师，他们能够将自身的科研优势与地方需求结合起来，通过短期和长期的研究规划与实践来不断强化科研意识，保持和培育科学研究的热情与激情，从而实现自我的学术价值。
2.2 拥有对科研客体的生命自觉

教师只有自身真正成为生命自觉之人后，才有可能培育生命自觉的学生，因此不能将生命自觉的对象限定于自我生命本身，应该将这一自觉外推至他人，拥有对他人（客体）的生命自觉。认识论中的客体是相对于主体而言的，它可理解为是客观存在的一部分，是一定时期内人理解和认识所指的对象［18］。一般来说，客体包括自然客体、社会客体和精神客体三大类，它对主体具有相应的制约作用，当主体对客体的作用超出客体允许的范围，客体的制约作用就会表现出来［19］。换言之，客体对主体发挥作用的范围、程度和方式进行了限定，它要求主体尊重客体并主动承认客体的客观发展规律，否则将阻碍或抵制主体的实践活动。如人们对大自然（自然客体）的肆意改造和掠夺，必将会遭到大自然的报复；领导干部的随意“拍脑袋”决策，容易在执行过程中引起公众（社会客体）的抵制，进而影响政策的执行成效。同样，具有生命自觉的地方高校青年教师在进行科学研究时，能够充分尊重研究对象（科研客体）的客观存在及内在发展规律，在特定的时间和空间范围内研究客体，不会为追求速度而将一些空洞的理论或通用数据毫无根据地应用于地方的研究与实验中，而是从地方实际出发认识和研究客体，尊重科研发展规律，自觉追求与探索真理，亦即对科研客体应怀有赏识、尊重及敬畏之心，始终对客体拥有一种发自内心的责任意识和担当，并使这种责任和意识在科研实践活动中内化成一种自觉。譬如，当教师为地方政府进言献策或接受地方企事业单位的委托研究时，就不会生搬硬套自己之前在其他地方的类似研究成果，而是能够自觉地进行实地调研、获取准确数据，最终得出符合地方特质的研究成果。     
2.3 拥有对科研环境的生命自觉

杜威［20］22-28在《民主主义与教育》一书中指出，个体生存和成长所需的信仰、态度、智力和倾向的发展无法直接通过信念、情感和知识的输出而获得，需要通过环境作为中介才能发生作用。何谓环境？它是影响生物体特定活动的全部条件的总和。例如，成人控制儿童教育的唯一方法也是通过控制他们生存的环境，因此儿童（个体）的智力发展和情感倾向的塑造与其所处的社会环境息息相关，通过个体的各种活动唤起和强化某种刺激反应和行为，如一个音乐世家的儿童更能被激励他在音乐方面所具有的能力。社会环境时时刻刻都发挥着教育和塑造个体能力的影响。毋庸置疑，环境对激发个体的潜能和促进个体的成长发挥着举足轻重的作用。科学研究问题的形成显然亦是在一定的社会环境与背景下产生的，包括对科研主体与客体、科研过程和科研结果起作用的各种条件和因素的总和，它对高校教师能否顺利开展某项科研活动产生重要影响。当代生命自觉包含的内容是全方位的，除了拥有对主体、客体的生命自觉之外，还应在面对和处理问题时将自己置身于特定的社会环境中，主动构建与其所处环境的双向互动关系，寻求自我发展空间［11］，因此，在科研遇到困难或遭遇失败时不会抱怨“科研环境恶劣”，而是能够主动承担责任。地方高校青年教师的科研自觉，也体现在对所处科研环境的自觉体验和察觉上，能够从生命自觉的视角出发，了解哪些环境是有利于自身科学研究的、哪些环境是不利的，然后有选择性地吸收各种有利的科研环境与资源，敏锐发现和主动适应并能改造各种不利环境因素，从而达到自觉规避的效果，而不是将本属于自己的责任推向他人、社会和环境等。

综上所述，科研自觉是教师生命自觉的表现形式，拥有对科研主体、科研客体和科研环境的生命自觉，更是地方高校青年教师科研能力的应然之态；是教师内心对科研工作的觉醒，使教师能够站在生命自觉的立场去思考和认识，在科研主体、科研客体和科研环境的互动交流中实现生命自觉。
3  多重缺失：地方高校青年教师科研能力的实然困境

“认识你自己”既是哲学活动的不懈追求，也是教育活动领域始终不渝的终极目标，教师只有从内心真正正确认识自我、了解自我、悦纳自我，才能真正成为生命自觉之人，才有可能成为培育学生生命自觉的人［21］。从生命自觉的角度来看，青年教师作为地方院校从事科研的主力军，应当对自身的科研工作、科研对象和科研环境有足够的认知，并以此实现科研上的自我意识和自我价值。然而，在充满机遇与挑战的新时代，功利主义盛行，大多数高校的青年教师违背科研规律，为迎合学校要求或个人短期利益被迫调整自身的科研方向，追求短期利益，缺乏长期规划，忽视内心表达，以经济利益的得失与否作为个人行事的准则，严重影响了学校的科学研究水平和创新型人才培养质量，更是阻碍了青年教师科研能力的提升和个人全面发展，这些问题都是地方高校青年教师科研能力遭遇的现实困境。

3.1 个人生命自觉主体性意识缺失

青年教师对自身的科研工作缺乏主体自觉意识，主要表现在科研规划的缺失和科研意识的淡薄两个方面。首先，对自己的人生规划进行设计是个人主体性的重要体现，也是生命自觉教育的重要表征。然而他们（学生）在成为教师之前，如果一直被动生存在学校安排和设计好的制度生活中，逐渐丧失了对生命意义与生命发展的主动探寻，就会导致他们在成为教师后的很长时期内对自己的未来感到茫然，缺乏有效规划未来的意识和能力。作为一个有生命自觉理解能力和领悟能力的教师，应能够正确剖析自我，了解内心的真正需求，明白自己在科研方面的优势和劣势，找准理想和现实间的差距，增强自身科研发展的计划性，明确短期与长期的学术发展目标，引导个人全面发展，最终实现自我价值。合理的科研规划不仅能够增强教师自身发展的目的性，激发科研热情，提高科研工作效率，而且还能提高成功概率，实现人生规划与价值。此外，对自己的人生规划进行设计还可以帮助教师适应未来竞争与挑战的需要。21世纪是知识经济时代，知识和技术创新频率加快，这就要求教师不断更新知识来面对旧知识的不合理和老化现象，进行科研与学术规划，确保在激烈的竞争中保持竞争力。但是，从目前地方院校的科研规划实际情况来看，一方面，学校职能部门从宏观层面制定了学科与科研规划，却忽视了将其与教师尤其是青年教师个人的学术成长统一起来，缺少对教师个人科研规划的培训与指导；另一方面，青年教师自身往往对科研和学术规划缺乏应有的认知，要么简单以各类考核职称晋升为目标，要么全无目标，缺乏主动思考，这直接影响着青年教师的科研工作和学术成长。
另外，生命自觉之人具有对自身行为进行合理判断和选择的意识与能力，这种个人意识的表达具体体现于生命主体的创造活动和行为之中；科学研究是人类为了认识客观事物本质及发展规律而进行的一种创新性活动，因此同样需要教师具有这种意识与能力。那么，何谓“科研意识”？首先要弄清楚什么是意识。心理学对意识的理解是人的心理对现实生活进行的自觉探索与反映，是人类追求某种创造活动或行为理想时所表现出来的一种精神状态和科研行为［22］。高校教师的科研意识可理解为教师对科学研究活动有意识的自觉主动的探索，它既是行为主体对自身所从事活动的清晰认识，又表现为行为主体对所从事活动环境的主动适应和积极改造。良好的科研意识有利于营造积极的科研环境和氛围，最大限度发挥教师自身的研究能力与水平，进而激发出教师的科研创新能力。基于教师个人的努力和学校的支持，教师的科研意识也就可以逐渐内化成一种自觉。然而，对地方高校青年教师而言，他们面对的是繁重的教学任务和应用型人才培养工作，其科研时间不断减少，加之科研规划上的问题，使得他们对于科研的热情、求实创新的追求以及知识更新的愿望等逐渐被消解，科研倦怠、科研意识淡薄等现象随之产生，青年教师的全面发展受阻。
3.2 个人缺乏对客体的尊重与敬畏

青年教师在对研究客体如研究方向和研究对象的选择上缺乏理性的认知与思考。从小到大、从学习到工作、从学生到高校教师，人的一生总是面临各式各样的选择，青年教师虽然接受了多年的基础教育和高等学校教育，但是在面对选择时仍是困惑重重，不知道自己真正想要什么，因此普遍存在盲目、跟风、逃避等现象，以至于自我价值的实现不能通过自己的内心抉择来完成，这是我们所处这个时代教育的悲剧。高校教师，科研应与教学并重，合理的科研方向能够使自身内心安定、舒适与幸福，能够得到同事的认可与支持［23］，最终能在科学研究中实现自我需要与成长。教师科研方向的选择有赖于个人自身的前期研究基础和兴趣，良好的兴趣爱好会让科研工作成为自己的信仰，使自己在科研的道路上乐此不疲。杜威［20］151也曾指出，兴趣就是一个人和他的对象相互融为一体，这种对象对人的活动进行规定，并对活动的实现提供相应的手段和障碍。也就是说，教师应结合自身的兴趣来选定科研方向，这样才能生产出好的科研成果。此外，教师科研方向的选择应结合地方经济社会发展的需求，积极面向当地重大改革和发展的实际情况，以现实需求作为科研动力，这也是科学研究的生命力所在。
近些年来，地方高校青年教师的学历层次越来越高，他们大多都有自己的研究旨趣和研究方向，然而，当真正“落脚”地方高校时，他们的科学研究实则难以与自身的兴趣保持一致，甚至出现了“水土不服”的症状。这主要体现在：部分青年教师固守其原有的研究兴趣，对地方经济社会发展的现实需求缺乏应有的关注；另有部分青年教师则出现盲目“对接”本地社会需求和技术发展，忽视自身的研究基础与研究特长，不符合生命自觉角度下教师内心的真实表达。
3.3 个人缺乏对外在环境的自觉体察与觉悟

青年教师对地方高校科研环境缺乏足够的认知，未自觉地建立起外在环境与自身科研之间的有效桥梁。生命自觉包含的内容是全方位的，生命自觉之人应能够主动融入环境，在面对和处理问题时将自己置身于特定的社会环境中，认真思考并主动构建其与所处环境的双向互动关系。生命自觉之人既能够充分理解和运用在成长过程中有利于自身生命成长的优势资源，又有能力自觉规避和消解各种不利于自身发展的因素，在现实的社会环境中寻求自我发展空间。
就地方高校而言，其具有鲜明的特点，立足地方并服务地方经济社会发展，根据地方实际需要开展科学研究及成果推广，并为地方经济社会发展提供政策咨询和发展规划等；而地方又为地方高校的发展创造了环境、提供了用武之地，尤其是地方的社会需求为教师的科学研究提供了方向。因此，地方高校青年教师在研究对象的选择上应结合地方社会需求。但是，目前部分青年教师对地方高校的特定内涵和需求理解不足，认为只要是地方社会需求的就应该研究和满足，为此有些教师“高举”对接本地社会需求和技术发展的旗号，不顾自身的个性特点与发展需求，盲目服务所谓的“地方需求”，没有真正理解为地方服务的内涵。此外，地方高校内部的科研环境也存在制约青年教师科学研究的因素，如科研制度建设不系统、不全面导致教师对科研管理的满意度降低，科研设备陈旧落后限制了教师科研创新能力的发挥，科研文化氛围不浓厚制约了教师科研积极性发挥，进而导致地方高校青年教师创新意识不足、创新水平不高、高级别项目与论文偏少、科研经费不多、科研成果利用率较低、服务地方能力偏弱等状况出现。
概言之，地方高校青年教师对其科研工作、对象、环境等缺乏生命自觉意识带来的消极影响正日益显现，对此，改变现有状况，促进地方高校青年教师科研生命自觉势在必行。
4  反思与重构：科研自觉的价值取向与制度建设
生命自觉是教育改革与发展的一种价值取向，是教育体制机制、课程教法、教学科研、策略方法等改革与创新的基础；科研自觉是教师生命自觉的表现形式之一，是促进教师实现学术自觉的基础和条件，用生命自觉的理念与要求提升地方高校青年教师的科研能力，既是教师自身走向生命自觉的内在需要，又是培育具有生命自觉的学生之外在要求。然而，青年教师科研自觉的形成并非是一蹴而就的，正如前面所述，它在实践过程中遇到了种种困境，亟待引起人们的反思当前地方高校青年教师为何难以具有生命自觉意识与情怀、现有的学校管理制度为何难以符合培育生命自觉之人的需要、如何重构地方高校青年教师的科研自觉等。众所周知，万事万物都处于普遍联系之中，教师是构成学校系统的重要因素，学校通过建立规章制度管理和服务教师。历史制度主义观点认为，理念是推动制度变革的主要动力［24］。因此，笔者认为应当从理念培育、制度重建、个人实践3个维度共同提升地方高校青年教师的科研能力，以促其实现生命自觉和学术自觉。

4.1  理念培育：科研自觉的根基与灵魂

教育理念是教育主体对教育应然状态的一种追求，是对教育主体态度和价值取向的特定反映，理念一旦形成并且被接受，就会变成一股巨大的精神力量，引导和支配人们的行为［25］。理念具有先导、导向和激励等作用。正如斯科特［26］所言，观念促成后，个体就会在其引导下开展各种相关活动并建立因果解释，这种解释可能是错误的或是虚构的，但最后却促成了个体的自我实现。生命自觉是一种教育理念，最先在基础教育的改革和创新中提出，它与教育主体的态度和价值取向相关联，强调个体行为的自觉性和目的性。主动发展是生命自觉最基本的精神和内涵，而当前的生命自觉教育却恰恰缺失这种精神，在高等教育领域亦是如此。目前，地方高校青年教师在实现科研自觉的过程中遇到的多重困境，从根本上说是由于地方高校这个大系统缺乏生命自觉的教育理念所导致的，尤其是学校领导与管理部门层面，或者说在地方高校的教育教学与科学研究实践活动中，生命自觉理念未获得广泛的认可与实践，亦即未形成一种培育生命自觉的校园文化和社会文化。因此，培育生命自觉理念、传播生命自觉文化，使生命自觉的价值取向不断成为青年教师的习惯意识，进而引导其主动从事科研活动，是地方高校青年教师实现科研自觉的根基与灵魂。

4.2  制度建设：科研自觉运行的核心载体

科研自觉价值理念取向确立之后，接下来就需要把这种理念渗透于青年教师的日常教学与科研活动之中去，转化到学校管理的方方面面中去。理念具有先导作用，它的实现需要制度的规范与支撑，缺乏制度支持的理念仅仅是一种美好的愿景，是一种空洞的口号；要将愿景变为现实、将口号转化为行动，必须通过制度完善和创新来承载和实现［27］。比如，“以人为本”的教学理念虽然已获得广大教师与学生甚至社会的接受与认可，但是学校相应的管理制度却没有改变，以人为本还处于理念层面；又如，1980年以来在美国高校开展的“以学生发展为中心”的本科教学改革理念，由于相应的学校管理制度或支持系统未跟上，导致教学改革进展缓慢，未达到预期目的。合理的制度能够规范和指导人的实践活动及发展方向，那么我们如何围绕理念开展制度创新呢？还是以在美国开展的“以学生发展为中心”教学改革为例，改革需要采取一种范式思维的方式，即将教学改革置于教学管理、技术资源、行政管理、社会环境等大生态系统中考虑，强调改革的整体性和系统性。不管是何种教学模式，都需要特定的系统予以支持，如果把改革孤立于教学领域，而不改变相应的支持系统，改革很难取得预期效果［28］。青年教师的科研自觉，不是教师个人的事情，它同样涉及到整个地方社会与学校的支持系统，是一场生命自觉理念指导下的范式变革，其中学校管理制度的重建是关键，重建后的制度将成为科研自觉实践的核心载体，为践行生命自觉理念保驾护航。首先，将生命自觉价值理念融入学校章程，以此为纲，保障学校其他管理制度的修订和重建，依法依规并按程序科学进行；其次，改变当前教师科研被管理、被限制、被规划的制度设计，重建符合教师生命自觉、教师主动参与的科研管理体系和评价制度；最后，根据库恩的范式思维，科研改革是一场范式革命，需对与科研相关的学校其他支持系统进行改革，如学校的人事管理制度、聘任制度、绩效考核制度、学生评教制度、资源配置等，使教师能够沐浴在生命自觉的制度体系中，主动发展自己。

4.3 个体实践：科研自觉实现的落脚点

制度建设的目的是引导和规范人的行为方向，然而人却是制度得以贯彻下去的落脚点，是制度得以实施的贯彻主体。无论何种设计再好的制度，最终还是离不开个人的体验与实践，个人的思想观念、价值取向、知识水平、认知能力等都会影响制度实施的效果。正如海德格尔［12］45所言，要弄明白存在主义中存在的问题，首先要找到一种已经存在的“动物”来证明它的存在，而人正是这种存在者、实践者。也就是说，存在主义是通过人的存在来说明自身存在的意义和价值的。同样，现有学校制度的存在是否反映教师的真实诉求、是否符合生命自觉的内在要求，需要人的实践进行检验；此外，学校制度运行得好与坏，也需要通过个人的体验与实践才能显现出来。而教师正是这些制度的实践者与体验者。一方面，教师个人和学校行政人员应以生命自觉理念作为自身的价值取向，并将这种意识主动地渗透于科学研究活动和日常管理工作之中，着力发挥理念对实践的导向作用；另一方面，学校制度代表的是整个学校的集体利益，它不太可能与每个人的当前利益和价值理念完全相一致，因此在制度实践和个人活动中，尤其是在教师的科研活动中，教师个人应主动遵守和维护制度，培养对制度的敬畏感和责任感，并在制度许可范围内自觉追求和实现个人的科研价值［29］。更重要的是，教师在科研实践活动中能够认识到自身价值的存在，能够感受到追求个体和自由的快乐，能够享受科研自觉带来的喜悦，最终提升自身的科学研究能力。

5   结论

依上所述，生命自觉之人能够自觉将自我生命、他人生命和外在生境进行沟通转化。从表现形式来看，科研自觉是教师生命自觉的延伸，是促进教师获得学科归属感、实现学术自觉的前提，拥有对科研主体、科研客体和科研环境的生命自觉正是地方高校青年教师科研能力的应然状态。因此，要提升地方高校青年教师的科研能力，关键在于激发教师的自主意识，以生命自觉为理念，通过理念培育、制度重建和个人实践促其实现科研自觉，并以科研自觉促其实现学术自觉，真正实现对教师身份、学科归属的高度认同。
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