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摘要：首先回顾商业模式概念、知识管理理论以及数据服务行业的相关研究，并以数据服务行业中具有代表性的初创企业杭州F科技有限公司为例，从价值主张、业务系统、盈利模式、关键资源能力以及外部环境等五大方面对其显性知识和隐性知识进行分析，挖掘其成功原因。研究发现：数据服务类企业创业初期成败的关键是在商业模式中平衡业务系统与盈利模式，即找准市场、明确定位并且维护良好政企关系，通过自身关键资源能力优势参与行业标准制定，从而形成行业壁垒、获得竞争优势。
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Abstract: This paper reviews the existing researches on business model concept and data service industry, as well as conducts a systematic analysis on business model of Hangzhou F Technology Co., Ltd., a representative start-up company in the data service industry, analyses the explicit knowledge and implicit knowledge of F from the aspects of value proposition, business system, profit model, critical resource capacity and external environment, in order to explore the success experience. Following conclusions are obtained in this paper: the key factor for starting business in data services industry is the balance business system with profit model during business model, which identifies the market segments. It means that companies should focus on building corporate government relations, and strive to use key resource capabilities to participate in the formulation of industry standards, in order to negotiate through industrial barriers. This article also suggests that it is important to balance the business system and the profit model in the early stage of a company, which may influence its success in the long term.【中文内未反映此内容，中英文应一致】
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互联网的普及以及互联网自身的特点使得几乎所有互联网企业都和数据有关。人工智能（AI）与大数据在产业应用中扮演着互相成就的角色。利用大数据创业是许多小公司崛起的机遇，很多小规模企业，尤其是初创企业，通过大数据手段，“精准快”地针对一个行业的实际需求创造出颠覆性产品，从而迅速建立自己的行业优势。截至2018年年底，全球共有15 916家人工智能企业，融资784.8亿美元，其中中国人工智能企业融资规模高达157.54亿美元，分别占全球融资额的46.94%和亚洲人工智能企业融资额的93.09%，2009－2018年，中国累计新增AI企业共3 362家，仅次于美国，居全球第二。数据服务企业产业拥有巨大的市场价值[1]对文献1有何实质性引用？！。国内虽然有一些关于信息服务和大数据服务企业商业模式的研究，但这些研究仅仅考虑了相关技术的应用价值而忽略了技术实现的条件和环境因素，本文从知识管理的角度，以数据服务行业中具有代表性的初创企业杭州F科技有限公司为例，从知识管理的角度分析其商业模式的特点，总结其成功经验，为其他数据服务企业或者基于大数据开展创业的企业提供经验借鉴。

1  文献综述

1.1  数据服务相关研究
 大数据指的是一系列类型多样、容量巨大、存取迅速、价值丰富的数据集合；数据服务就是以这些数据为基础开展的一系列分析和咨询的服务[2]。大数据可以为企业创造竞争优势、变革商业模式以及革新供应链的设计和管理，降低成本等[3-4]。目前关于数据服务的研究，主要研究企业如何通过大数据实现更好的决策和管理、更准确的预测和分析，以及更有效的干预和控制，即强调大数据的应用价值方面[5]。综上所述，目前学界的相关研究普遍认可了大数据和人工智能技术在战略决策和运营方面的重要价值，但是关于如何建立相关业务系统并形成优秀的数据服务的具体应用的研究成果甚少。
1.2  商业模式相关研究
“商业模式”的概念最早于1947年提出，学者们主要从系统论的角度进行界定，认为商业模式是由价值主张、运营系统、盈利模式等方面组成的多维协同体系，综合了运营、盈利、战略定位等因素系统解释企业如何开展业务的问题[6-7] 。探讨商业模式理论中比较有代表性的是“商业模式画布”理论，该理论认为商业模式有四大要素：客户、产品或服务、基础设施和财务能力[8]。此外，汪寿阳等[9]从知识管理的角度提出商业模式由隐性知识和显性知识两大要素组成；饶佳艺等[10]进一步指出这两者间会发生反馈作用从而形成动态的循环。

1.3  知识管理相关研究
商业模式的创新主要依靠知识流与信息流以及价值流的互动所促成的，这三者通过组合成一个动态不断进化的共同体，促成商业模式从静态转为动态，从而适应外部环境变化，其中知识是主要动力[11]。商业模式冰山理论认为商业模式是由显性知识与隐性知识共同组成的复杂系统，其中显性知识包括价值主张、业务系统、盈利模式3种，隐性知识包括关键资源能力和外部环境两种，显性知识和隐性知识互动形成动态循环，具体如图1所示[9]。

图 1  商业模式动态循环系统

2  中国数据服务行业生存环境分析

2.1  行业发展的驱动力
2.1.1  资本市场
艾媒咨询数据显示，2011年中国人工智能领域投融资开始起步，2018年的融资额高达1 311亿元，增长677亿元，增长率为107%[12]。根据中国信息通信研究院 [13]（以下简称中国信通院）的《2017年中国人工智能产业数据报告》，2008－2017年中国人工智能领域投融资主要指标情况如图2所示。
图2改正：1.图内两处量的单位中“人民币”删。2.右纵坐标标目的字的方向改同左纵坐标。
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图 2  2008－2017年中国人工智能领域投融资规模和笔数
如图3所示，据中国信通院[13]的统计分析，2017年中国人工智能市场规模达到216.9亿元，比2016年增长52.8%，人工智能创业企业的涌现集中在2014－2016年，其增幅于2015年达到顶峰（新增150家），整体规模受相关技术不断成熟以及各类应用场景逐步落地的影响依然会持续增长。
图3改正：1.图内两处量的单位中“人民币”删。2.两处“同比增长率”改为“增长率”。3.右纵坐标标目的字的方向改同左纵坐标。4.具体市场规模数值“339”“500”“710”分别改为“339.0”“500.0”“710.0”。5.各处“E”删，“（E代表预期删）”。
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图 3  2015－2000年中国人工智能市场规模及预测
          注：2018、2019和2020年的数据为预期数据。
如图 4 所示，前瞻产业研究院[14]的统计结果显示，成功获得投融资的中国大数据企业数量自2010年以来也在逐年增加，2014年进入爆发期，环比上升193.55%，此后稳步增长，2016年达400多家，而2017年前3个月已有150多家企业获得融资。
图4改正：1.图内两处量的单位中“人民币”删。2.两处“同比增长率”改为“增长率”。3.右纵坐标标目的字的方向改同左纵坐标。4.各处“E”删，“（E代表预期删）”。
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图 4  2014－2000年中国大数据市场规模及增速
注：2017年至2020年的数据为预期数据。
在市场规模方面，中国信通院[15]结合对大数据相关企业的调研，测算得到2016年中国大数据核心产业的市场规模约为168亿元，增幅达45%。随着国家政策的激励以及大数据应用模式逐步成熟，未来几年中国大数据市场仍将保持快速增长。如同《华尔街日报》[补著录文献]所称，“数据已经成为一种新的经济资产类别，就像黄金和货币一样”，大家都意识到了大数据巨大的商业价值，大数据行业投资增长飞速，被认为是未来最有前景的行业。

2.1.2   信息技术
技术的边界被不断扩展，使得技术应用的场景不断丰富，而且相关技术日趋成熟。以芯片技术为例，如今人工智能芯片技术加速了神经网络等相关算法的迭代速度，让大规模数据处理的效率得到显著提升，大量新型芯片例如FPGA、 GPU出现，以及TPU、NPU、VPU等专用芯片不仅性能更强，能够处理视频和图像等海量多媒体数据，而且拥有比CPU更高运算效率以及更低功耗。除了芯片技术的驱动作用外，算法模型的创新也极大推动了人工智能的发展。当前人工智能的关键技术——深度学习自2012年得到广泛关注，促成了其后的人工智能发展大潮，而国内人工智能企业数量的增速也是在2012年前后开始显著上升， 2010年进入快速增长阶段（如图5）[13]。
图5改正：1.图内四处“企业”后加“数量”。2右纵坐标标目的字的方向改同左纵坐标。
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图5  中国人工智能领域新增企业数量年度分布
2.1.3  数据基础
近年随着互联网和社交媒体的普及以及各种硬件设备的更新换代，每年全球有效存储的数据总量都以成倍的速度增长，预计到2020年将达到44万亿GB，其中中国产生的数据量将占全球数据总量的近20%，这为人工智能算法模型提供了研究基础和应用场景[16]。
2.1.4   政策支持
人工智能和大数据的发展受到国家极大重视，发展人工智能和实施国家大数据战略已经列入《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》中，并且提供了相应的政策支持[17]。
2.2  行业发展的制约因素
2.2.1  政策限制
由于人工智能和大数据属于新兴产业，尚无成熟的监管体系，而且数据服务的特殊性也导致在政策上关于隐私数据、数据权属的问题难以明确，相关的应用也就难以开展。以安防大数据为例，虽然“天网”【指代不明】已证实了安防大数据的强大能力和前景，但是要投入到市场应用中尚需解决如何划分以及处理隐私数据的问题。
2.2.2   人才短缺
传统的数据服务行业主要需要大量统计调研人才，强调沟通和表达能力，而如今数据服务已逐渐成为技术密集型的工作，亟需大数据架构和人工智能方面的专业人才。截至2017年，全球人工智能领域市场人才需求在百万人的量级，但现有人才仅30万人，缺口极大[18]，尤其在国内，人工智能及大数据相关专业属于新兴学科，设立相关专业（学院）的大学更是屈指可数。
2.2.3  技术限制
人工智能和大数据技术从长远来看必然会得到持续突破，但是短期内的技术发展前途难测。一方面，有媒体鼓吹硬件芯片技术的摩尔定律已经失效，芯片技术迟滞发展；另一方面，人工智能算法自身也开始被质疑。虽然各大科技巨头的研究人员仍不时发表新的研究突破成果，但是能否分享到这类前沿技术的红利、业务能否得到相关技术的支持、已有技术能否应对持续上升的业务需求，对于大部分的中小型企业来说都是巨大挑战。
2.2.4  市场的客观认识限制
当前人工智能与大数据市场存在较大盲目性，在媒体的跟风炒作下，市场对这类技术盲目地追捧、给予了过高期望，导致很多客户和数据服务供应商的交易存在着认知偏差，一些好的数据解决方案最终会因为“和经验判断相差无几”而被认为没有价值，一些算法模型的研究也会因为难以评估投资效果而导致不被重视或者半途而废。并且，当前的投资界对人工智能和大数据技术的态度趋于冷静，逐渐转向观望的态度，这也给初创企业造成了一定的风险。另外，数据服务行业需要从客户或者用户方获得数据回流、建立数据闭环，强化在应用领域的专业性，从而树立竞争优势，但是企业和个人出于对隐私安全的考虑以及对人工智能算法“黑箱”的顾虑，往往拒绝反馈相关信息，导致数据闭环难以建立。

数据服务行业发展机遇与挑战并存，虽然有美好的前景，但是竞争激烈，而且由于是新兴事物，缺乏经验借鉴。本文实证所选取的杭州F科技有限公司虽然发展规模不大，但它是生物医药健康产业大数据领域的国内先驱者，也已占据相当规模的国内市场，因此本案例的创业经验对于数据服务企业，尤其是初创企业具有重要的参考价值。
3  案例分析

3.1   公司背景
杭州F科技有限公司（以下简称“F公司”）于2015年在杭州成立，是一家以人工智能、大数据技术为背景，提供全国生命健康产业数据分析与咨询服务的私营企业，主要产品包括数据库查询服务、区域生物健康产业地图以及对应的分析报告，主要客户包括生物医药健康相关企业、政府和金融投资机构，是国内领先的医药健康创新创业大数据平台。F公司最近从杭州总部扩张至成立了北京办事处和成都全资子公司，产品也日渐丰富[19]。F公司从2015年成立至今，在短短4年多的时间内，在生物医药健康产业大数据市场上成就斐然，包括自主研发了Spider智能数据源构建系统和Darwin数据智能处理引擎，并创设数据合作和交换机制，覆盖全球1 000多种官方数据源、10万个数据采集点6大维度的【表意不明】；承担多个国家“863计划”项目以及国家发改委和科技部项目；2017年下半年获得了3 000万元的融资；等[19]。截至2018年年底，F公司除了为国内10多个地区的政府机构提供产业数据地图和研究报告，其企业大数据情报系统、医学指南系统、智能投顾系统等产品线也都日趋成熟，这些成绩都与公司的商业模式密不可分。
3.2  商业模式分析
3.2.1  商业模式中的显性知识
（1）价值主张。F公司将其细分市场定位在政府、生物医药研究单位、投资人以及创业者，基本上涵盖了生物医药健康领域的所有参与者，而且这些客户需求中的绝大部分都可以通过一套产业大数据系统解决。F公司为政府和企业提供数据帮助其完成监管和了解行业动态，并为投资人和医药研究单位提供智能投顾系统和医学指南机器辅助阅读系统，产品线长且相互关联。F公司的价值观是“学习和创造是我们的信仰” “持续为客户提供独特的价值是我们存在的动力”。F公司的产品强调定制化，根据客户的要求建立一个生物医药健康领域的数据服务平台。F公司在2017年5月正式商业化，提供服务的产业数据还局限在全国的范围内；到了2018年1月，根据客户需求，其提供的产业数据扩张至全球范围。凭借这种紧跟客户需求的方式，F公司的行业地位得到了迅速提升，例如在与IBM、微软等巨头的竞争中胜出，获得了默沙东的医学指南辅助阅读系统项目，在2018年3月的政府项目招标会上战胜德勤等国际巨头获得中标。目前据官方透露，F公司已拥有1 000多种官方数据源、10万个数据采集点、6 600多家产业园数据、200万个项目数据、1 000万条行业新闻数据、5万个投资机构数据、4万个研究机构数据、8 000件专利数据、30万个临床案例数据、2 000万种文献期刊的数据[19]。此外，F公司还与国家发改委财金司开展企业信用信息共享合作项目建设，并与成都市高新区国际生物城正式签约合作建设全球生物医药外包服务交易中心。

（2）业务系统。F公司的核心业务是生物医药健康产业大数据地图“HSMAP”，其本质是数据库查询服务的延伸，即将传统数据库文本图表化，并进行简单的统计分析以便于了解所查找数据项的全貌。生物医药健康领域有许多成熟的提供数据库终端查询服务的企业，如丁香园、医药魔方、药智、咸达等，它们均是针对医药研究者在垂直领域内进行数据深耕和挖掘，而F公司则另辟蹊径，关注数据库的广度，是市场上首家将药品、医疗器械、专利数据库与具体的企业、企业的人才、企业所在的产业园区等整合在一起的数据库企业。由于企业人员结构、研发资金等微观层面的数据并没有公开来源，而从政府到企业的沟通渠道尚未打通，因此“HSMAP”先面向政府客户和各省（区、市）发改委提供宏观层面的数据分析，帮助政府制定管理方案，在得到政府认可之后，再自上而下贯通到企业。在“HSMAP”渐趋成熟之后，F公司为了加快获取市场的认可，开始尝试面向具体的企业推出产品，例如2017年11月和默沙东合作推出医学指南辅助阅读系统，其功能一是精准地找出文献中的重点内容，帮助研究人员在文献中快速定位，并针对不同文献中的热点词汇和高频词汇提供直观的指标对比结果（可视化）；二是对文献的质量进行评估，根据医学指南的年份、所涉疾病种类别等因素给出相应分值。2018年年初，F公司推出智能投顾系统，在“HSMAP”的基础上深挖投融资机构的相关数据，致力于帮助投资机构掌握生物医药健康领域的市场情况，从而更好地识别投资机会。

（3）盈利模式。F公司从2017年下半年开始拥有了稳定的收入来源，主要是生物医药健康产业地图“HSMAP”的建设费用和每年的升级费用，还有相关研究报告的费用。“HSMAP”的收费标准大约为每年数十万元，具体费用和所涵盖的区域范围、数据的维度、数据的精度等因素有关；研究报告的收费可分两种，一种是一次性交付的报告，另一种是每月或每季度提供一次的报告，平均一份报告的收费在10万元左右，具体影响因素和“HSMAP”一样。
3.2.2  商业模型中的隐性知识

（1）关键资源能力。相较于其他对手，F公司最关键的优势是其储备的数据资源。在数据服务行业，仅仅拥有最前沿的技术人才并不能建立强大的行业壁垒，但掌握前沿技术有利于早期开拓市场。但从长期来看，结合现在技术领域的开源趋势，再复杂的人工智能算法或者大数据构架最终都会得到普及，而且能够产业化的往往是已经成熟的技术，所以技术的优势在后期会日益降低；而人工智能技术由算力、算法和数据组成，在算力、算法相差无几的情况下，数据集的微小变化就可能得出截然不同的结果，落实到数据服务上，每增加一个维度的数据可以挖掘的方向就会成倍上升，产品的价值也就相应变大。F公司的数据产品必须有数据来源，这些数据来源大部分都已包含在政府机构的监管库中，但是不支持批量调用，很难进行数据分析与挖掘，更不可能直接用于开发可视化系统，不过市场上有不少较为成熟的第三方数据库，如果只是想迅速切入市场，这些第三方数据库已绰绰有余，最终F公司选择自己建数据库，花费大量精力提高数据的广度而避开在数据深度上与其他对手的竞争，主要是为了争取独特的数据资源。将行业各维度数据整合到一起，其中的数据关联关系就是其他对手没有的资源，而且建立自己的数据库是形成数据闭环的基础。F公司将互联网上包括政府监管数据在内的公开信息进行搜集和存储，经过分析和挖掘，这些数据就有了独特的价值，可以和其他公司机构进行交换，获取更多未公开在互联网的数据，当这些数据整体的深度和广度都积累到一定条件，就可以正式推出自己的数据产品，并通过产品搜集、记录客户的使用反馈，而这些信息就是构成数据闭环的最后一节。
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图6  杭州F科技有限公司的数据闭环
（2）外部环境。F公司目前所取得的成绩与遭遇的困境都和社会环境密切相关。一方面是目前社会环境尚未成熟，数据资源不足。生物医药健康产业大数据领域的企业数据很难获取，而且由于算法模型的运用和数据的挖掘都对数据本身有很高的要求，但有些数据例如产业人才的信息，即便获取到了也会出现缺失、格式混乱、异常值等各种各样的问题，在运用人工智能等高级算法之前需要依靠人力将数据清洗干净，补足缺失、统一格式、更正异常，如果有些数据保存在纸质文件上，一旦纸张流失就无法恢复，只能放弃；另外，技术趋势和基础设施也是很重要的因素，数据行业市场虽然面临很多困难，但也存在大量机遇，如果克服这些困难便会在市场占据有利位置，例如阿里云克服了建设之初的困难最终获得成功，市场也证明了这些付出是值得的。另一方面，社会环境对数据的价值没有清晰的认识。虽然政府和大部分的企业都相信数据有价值，但是不清楚具体怎么挖掘它的价值以及想要哪方面的价值，这意味着客户自身并没有能够详细评估产品价值的方法，因此在产品验收方面供应商拥有一定的主动权，市场对错误的容忍度相对较高，这对于创业企业是很好的机会；而另一方面，由于市场对这类产品缺乏清晰的认知，客户经常提出不合理要求，F公司的业务驱动模式意味着大部分情况下公司的业务决策会跟着客户走，也引发了员工因频频承受高压而离职的风险。此外，虽然数据行业企业的外部市场环境相对宽松，客户对企业技术不甚了解，但是员工压力巨大、离职率高，人力资源管理是企业面临的巨大的挑战。

3.3  结论与启示
目前市场上大部分较为成熟的数据服务企业都拥有强大的技术团队，不少投资人在选择投资目标时也偏爱拥有深厚技术开发背景的创始团队，而F公司并没有非常强大的技术团队却依然在市场上占据了一席之地，主要是其商业模式具有 独特的优势。具体有以下3点：

（1）细分市场精准定位，主动适应市场变化。F公司成功的关键之一便是找准了时机抢占先发优势，成功切入市场。虽然F公司所拥有的数据非常重要，但决定数据价值的是市场，如果等到产业大数据体系成功建立，拥有这批数据就只能算是获得了参与竞争的基础，远远谈不上优势。F公司另辟蹊径，选择从政府端切入市场，凭借“HSMAP”树立行业内的口碑，而后又通过医学指南辅助阅读系统和智能投顾系统扩展业务边界，铺设全面的产品线，这才得以抢占市场。因此，对于新兴行业的初创企业而言，抓住机遇比万事俱备更为重要；另外，由于新兴行业市场多变，初创企业万不可墨守成规，需要主动适应市场变化从而在群雄混战的时候迅速占领市场。
（2）重视关键利益相关者的关系，参与制定行业标准。F公司与政府保持良好关系，它承担了多项由科技部、发改委设立的专项，而且与政府单位共同举办中国医药健康创业者大会，这对企业的销售渠道、信息渠道以及后续为构建完善数据服务体系建立的数据渠道都有重要意义。国内外大量研究表明，良好的政商关系有利于企业融资便利、税收优惠、财政补贴以及进入新兴市场，原因在于政府掌握着组织发展的核心资源和市场管制的权力[20-22]。在本案例中，政府是企业的关键利益相关者，因为政府是行业标准制定者，只有与政府合作，凭借杰出的数据科学技术参与到行业标准的制定中，企业才真正拥有了行业内的话语权，行业壁垒也籍此树立。
（3）平衡业务系统与盈利模式。平衡业务系统与盈利模式在一定程度上相当于选择业务驱动、技术驱动、数据驱动等模式中的一种。业内普遍认可的是技术驱动或者数据驱动，如智能计算等侧重于人工智能技术的可以选技术驱动，而信息服务平台等侧重于大数据服务的则选择数据驱动，二者都是以关键资源能力为出发点的模式。是选择抢占先发优势打开市场并通过业务交付获取经营成本，还是依靠关键资源能力稳扎稳打完善业务系统，各有利弊，但是初创企业在选择时要考虑的关键是保证自己能够活下去。数据的扩充、更新和维护都要花费大量时间和精力，例如F公司花了将近2年时间才初步整合并清洗庞大的数据资源，如果完全等到万事俱备再承接业务，企业将承受巨大的财务压力，因此F公司在创业前期采用了业务驱动的方式，即销售团队先努力争取客户，签订订单后技术团队和数据团队尽力配合完成任务。当然这种做法也造成了很多困扰：一是员工压力巨大，技术团队和数据团队承担的任务可能超出了正常的能力范围，部分员工会因无法忍受而离职；二是业务体系陷入被动，当前市场对于人工智能和大数据技术的认知并不客观，大众普遍不了解这类技术的具体用途，甚至也不了解自己的具体需求，本文案例企业的数据库终端多次出现相关团队由于疲于交付业务而导致出现错误的情况。对于初创企业而言，由于环境剧烈多变，没有一个固定的模式可以遵循，平衡业务系统与盈利模式是一门艺术，不过早期的生存是关键。
4  结论
【缺整篇文章的研究结论，结构欠完整】
未来的数据服务将会围绕大数据和人工智能技术展开，而这些技术与具体商业应用的结合目前仍处在探索阶段，其商业模式依然会随之变化；另外，经济环境、社会环境以及技术环境等外部环境也在不断变化中，从而形成错综复杂的关系，这些都会影响着商业模式的成败。不过万变不离其宗，对于数据服务行业而言，知识管理是打造其核心竞争力的关键。企业通过显性知识和隐性知识的良性循环，从而促进其商业模式的不断迭代创新，才能在永远充满变化的未来获取长期竞争优势。
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