面向知识服务的科技期刊编辑信息能力探析
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【摘要是对所提供文献内容不加注释和评论的简短陈述，应具有独立性和自含性。不能简单地重复题名中已有的信息，应不加注释和评论，对究目的、方法、结果和结论精炼陈述，排除在本学科领域已成常识的内容，着重反映新内容和作者特别强调的观点。在三五百字左右为宜。】
摘要：科技期刊的信息服务已经不能满足大数据时代科技创新对知识的需求，科技期刊应该从信息服务向知识服务转型。科技期刊编辑的信息能力对科技期刊知识服务有着重要作用，科技期刊编辑应以信息分析和管理能力为基础、信息获取和检索能力为保障提升信息挖掘和组织能力，从而提高自身及期刊的知识服务能力，为政策和科研决策提供知识支撑。
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Abstract: The information service of sci-tech journals is falling short of the demand of knowledge for scientific innovations against the backdrop of big data era, therefore, a transformation of sci-tech journals from information service to knowledge service is highly expected. Since the information ability of sci-tech journal editors plays an indispensable role in the knowledge service of sci-tech journals, editors of sci-tech journals should improve their competency of information mining and organization, which is based on the ability of information analysis and management and further enhanced by the skill of information acquisition and retrieval, so as to provide better support for policy-making and scientific research decision.
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知识服务是一种提供以内容为基础的组织产出[1]。在大数据背景下，信息量巨大而知识量小，更突显出知识服务的重要性。科技期刊作为自然科学科研成果的传播媒介，原有的信息服务已不能满足国家、政府、机构及科研人员对知识的需求，科技期刊应从信息服务向知识服务转型，更加密切关注国内外科研环境的变革、国家战略发展中心的变化以及所在行业的发展规划，通过对科技期刊资源、技术、人员等的调整与整合，发挥科技期刊的知识管理能力，提高知识服务效益，提升科技期刊在科技发展中的贡献度[2]。期刊编辑作为科技信息加工者，通过将繁杂、无序的信息转化为系统知识体系（期刊），具有提供知识服务的天然优势，应通过不断提升自身的信息能力，以信息管理和组织能力为基础，以信息获取和检索能力为保障，深入挖掘信息价值，通过目标明确的信息组织形成知识产品、提供知识服务，从而契合时代需求，在完善个人能力的同时促进期刊影响力和贡献度的提升。笔者结合自身所在期刊（以下简称“学报”）的工作实践，从以下3个层次论述科技期刊编辑面向知识服务的信息能力，旨在启发同行、共同进步。

1  信息分析和管理能力

对海量信息的分析和管理是知识服务的基础。信息分析指对信息高度敏感，能够准确区分、分类信息，对信息作出快速、准确的判断；信息管理指将信息分类和归纳，按照一定规则建立信息网络框架，构建知识体系，且对该体系进行动态更新。

1.1  信息分析

科技期刊投稿的稿件中包含多个维度的信息，包括研究对象、研究内容、研究层次和时间、地点、人员、基金等。学报编辑部在收到稿件之后，首先从以下几个维度对稿件信息进行分类：在研究对象维度，稿件研究对象的分布和出现的频度、密度，可说明哪个研究对象受到重视，为把握研究重点和热点的变迁提供参考；在研究领域维度，判断稿件在昆虫学或植保学的哪个领域开展，是昆虫生理、生态、生化、遗传、分类或者害虫控制、昆虫毒理、资源昆虫开发等；在研究层次维度，判断文章是简单现象描述、初步关联性分析、深入因果关系探讨或是创造性地提出了新理论或技术等。

此外，稿件中还包括时间维度信息，如：试验的时间、试验持续的时间；位置维度信息，如试验的地理位置、作者所处的省份和区域；人员维度信息，如参与试验人员分布、研究生数量以及各级专业科研人员的分配等，以及作者中是否有合适方向和能力匹配的潜在审稿人；基金维度信息，如国家级、省部级、地市级、行业及社会团体等项目支持。

1.2   信息管理

将稿件中原始、新颖的信息构建结构化文档，根据上述1.1中分析出的特征对来稿中信息进行高度突出特征的标引，即在对来稿进行信息分类的同时完成对内容的语义化、细粒化的知识标引[3]。将这些结构化的基础性信息格式作为原生数据生成信息管理集约化平台，方便编辑部随时随地、有针对性地获取关联数据，使得编辑部不仅对信息有充分把握和敏捷反应，同时最大限度地发挥信息的扩展功能；通过与第一手信息的密切关联，把握研究领域发展的脉络，及时发现新的创新点，为知识组织提供思路。

在信息系统搭建的基础上，在单维度的信息间建立起联系，形成立体、网状、互相关联的网络框架，构建知识体系，并在日常工作中保持该体系的动态更新。同时，建立审稿人实时信息管理系统，对审稿人的基本信息如研究方向、单位、年龄、学历、学位等的掌握之后，持续追踪其研究方向、团队情况、团队核心成员情况、研究兴趣点转化等。审稿人作为科技期刊维持运营的中坚力量，代表研究领域方向最活跃的智慧力量，从信息组织角度对审稿人管理，可组织目标清晰的知识产品，或面对突发事件时可及时地沟通、联络，提出解决方案。
2   信息获取和检索能力

对湮没式信息的获取和检索是知识服务的保障。在大数据时代，需要的信息经过努力总是可以获取，稀缺的正是时间和精力。科技期刊编辑应对信息需求有充分地理解，通过一定的信息获取渠道和信息检索能力，准确、高效地获得目标信息。

2.1  信息获取

科技期刊的知识服务要适应国家科技战略发展的变化，符合所在行业或地区发展的规划要求。此处信息获取主要指的是如何获取所在学科和领域的政策方针信息，以及与期刊发展休戚相关的基金项目支持信息。
首先，在政策方针信息的获取方面，科技期刊应关注所对应政府管理部门的最新动向。例如，学报所属领域范围对应农业部、环保部和国家林业局等部门，对这些政府相关管理部门颁布的最新文件进行跟踪，从中提炼出与期刊发展相关的关键信息：农业部提倡农药的减量增效[4]，建议推广施用生物农药和低毒农药，针对该政策，学报组织了绿色防控、天敌昆虫利用、生物农药等系列报道；国家林业局布局全面林业有害生物的普查和持续性监控，学报通过调动编委力量，组织了林业害虫的专题报道，并制定了延续性的专栏计划，形成系列知识服务。
其次，国家和地方政府已经充分意识到我国科技期刊的发展水平严重落后于我国科学技术的发展，现已有多个层级、多种类型的基金项目支持科技期刊发展，如国家层面有科技部的“领跑5 000”、中国科协的“中国精品科技期刊计划”（2006年起）、“中文科技期刊精品建设计划项目”（2018年）等；广东省科学技术厅的“科技文献资源开发及应用研究”专题，支持广东省的科技期刊进入国际权威数据库和《中文核心期刊要目总览》、支持科技期刊编辑学研究、培育广东省精品科技期刊等[5]。广东省科学技术协会从2017年起开设项目支持建设我国“精品科技期刊”[6]。此外，社会团体如中国科学技术期刊编辑学会、广东省科学技术期刊编辑学会也有项目支持科技期刊研究[7-8]。
编辑学研究方向的核心期刊是获取资助我国科技期刊发展的各类基金项目信息的良好渠道，刊发在这些期刊上的优质文章标注了各种级别的科研资助项目，是相关信息获取的一个重要来源和参考；国内各个省份都设立有自己的项目资助渠道，编辑同仁可从检索和参考本地区的相关文献着手，寻找可申报的课题，获得申请项目的灵感。如学报编辑部已经获得广东省科技计划项目2项、广东省科协精品期刊项目1项，这都是在充分提高编辑部工作人员的信息敏感度、加强信息挖掘能力培养的基础上取得的成果。在项目经费的支持下，编辑部深入开展了的编辑学研究，取得了更多成果，不但使编辑的个人能力获得了较大提高、增加了自信心，同时提升了科技期刊的整体办刊质量和影响力，增加了编辑工作荣誉感和自豪感，并为申报更多的课题打下坚实的基础，由此形成了良好的正循环。

2.2   信息检索

信息检索是信息获取最常用的手段，这个过程是嵌套在与工作相关的或日常工作任务的情境中的[9]。科技期刊编辑不能满足于在常见的数据库或搜索引擎中输入检索词、获得结果。信息检索能力包括对信息源的识别、检索词的选择、检索工具的取舍、高级检索策略的构建以及检索结果的评价[10]。期刊编辑应能根据需求制定信息检索的策略、构建和调整检索式、扩展检索词（同义词或近义词），并能够根据需求对检索结果进行过滤和精简，以提高检索的效率，花费更少的时间获取更精准的信息。例如学报在收集资源昆虫的相关方向约稿专家时，由于该方向侧重产业化方面的产出，于是编辑人员将检索范围控制在专利数据库中；又如在寻找审稿专家时，单从论文的作者很难判断其是否具备审稿的能力，于是编辑人员在检索时将目标控制在学位论文数据库中，检索到硕士或者博士的导师则可提高命中率。
3  信息挖掘和组织能力

知识服务关注的是用户需求，目的是将用户从海量的相关信息中解放出来，使其能够直接获取所需知识产品[11]。科技期刊文章是鲜活的、时效性强的第一手信息资源，是一个巨大的信息宝库，科技期刊的编辑坐拥一座“金山”。期刊文章中蕴藏的规律性内容，经过信息挖掘和组织，将零散、碎片化的单篇文章信息转化为结构性强的知识体系，可为政府和科研决策提供知识情报服务产品。这要求编辑人员对期刊文章的分布、布局有全面的了解，掌握文献计量学、文献分析方面的分析工具和技能，深入挖掘和组织信息，实现知识传播功能的重组与升级。
3.1  多层次信息挖掘
文献计量学从文献的外部特征出发，通过统计分析可以发现科学文献的生产、流通和应用规律，通过对信息进行多层次的挖掘，形成不同深度的知识产品，揭示学科发展趋势[12]。
首先，从科技期刊文献的外部特征（如发文量、引文量、作者机构情况、资助基金情况等）进行统计和分析，可以梳理出相关领域的发展脉络、分析其研究的变化趋势、归纳其研究规律。在此阶段中形成的知识服务产品可协助初级研究人员理解目标研究领域的基础性知识，为其进一步确定选题提供知识支撑。
其次，科技期刊的知识服务应紧随国内外科研前沿和热点，利用数据库商提供的信息统计和集成结果，如中国知网开发的“学术趋势搜索”和万方数据开发的“知识脉络”等，用户可以通过对在一段时间里的关键词进行“学术关注度”检索，获得所在研究领域的关注热点[13]。科技期刊编辑应善用此类数据库商的工具和技术，为组织知识产品提供保障。
再次，利用CiteSpace、Sci2、SciMAT等多种可视化的软件，科技期刊编辑可以对本领域的文献进行深入挖掘和分析。信息可视化软件能够对大量数据进行共引、聚类以及突变分析，可以追踪和揭示领域前沿和热点。可视化软件是非常有用的工具，虽然目前略有被滥用的嫌疑，但其能揭示的规律仍是有价值和珍贵的。
最后，作为结构性的文件，期刊文章是一个机构、地区和国家科技文献和智力资源的重要组成部分，期刊文章是信息量最大、影响最为广泛和最能体现学术研究动态的文献类型。期刊文章的数量和学科布局揭示着一个研究机构、一个地区或者一个国家的科技发展脉络。通过期刊文献对一个研究机构进行分析，在时间轴线上可分析其发展历程，关注时间节点上文献的分布情况可分析不同时间阶段的文献数量、发展的重点方向、研究领域等；根据期刊文章的配置和整合水平，通过与已有产出的关联性分析，可确定目标机构的产业化布局，判断其竞争优势和发展潜力；对同类研究机构的分析，可为机构自身的科研发展政策制定、优势领域、重点发展领域、扶持方向、发展短板、人才引进等【重新梳理逻辑结构】提供知识支撑服务。例如学报已获得广东省科技计划项目的支持，从科技期刊文献角度分析，开展对广东省省属研究所发展状况和产业化潜力的研究。
3.2   深度信息组织

信息组织是指根据期刊的办刊宗旨、期刊特色，对信息进行有显示力和辨识度的组织，即通过调动编委、审稿人、挂靠机构、协办单位等多方面的力量，群策群力，制定近期、中期及长期知识服务发展目标，拟定有延续性知识服务计划，对信息进行深度组织，提供含金量高的知识服务产品，从而为政府和科研决策提供知识保障。
首先，科技期刊在多年运营基础上，应确定自身的特色知识产品，并予以坚持发展。每一种优秀的科技期刊在多年的发展过程中，一定在某个方向上有优势积累。如学报原名为《昆虫天敌》，在开发天敌昆虫用于农业、林业绿色防控方面有近40年的积累，刊发了一系列天敌昆虫（如赤眼蜂、平腹小蜂、草蛉、七星瓢虫、丽蚜小蜂、食蚜瘿蚊、小花蝽、智利小植绥螨、西方盲走螨、侧沟茧蜂等）的发现、人工培育、产业化等相关文章，并对此类文章进展进行追踪报道。传统化学农药对环境造成的污染问题已经限制我国农业的可持续发展，2016年农业部首次提出“农药化肥双减”和“农药零增长”，对环境友好、对生态平衡有益的生物防治将成为重要替代手段。因此学报发挥既有优势，大力推动天敌昆虫的研究，通过组织系列报道，对热带、亚热带华南地区特色天敌昆虫的普查、发生动态、使用潜力等进行挖掘，鼓励和引导开发更多可用于产业化的天敌昆虫产品，为绿色防控提供精准知识支撑服务，同时助推精准扶贫。
其次，科技期刊应关注国家发展战略，发挥所在地域优势，开展富有地域特色的知识服务。例如学报地处粤港澳大湾区，环境可持续发展要求关注粤港澳大湾区建设过程对生态环境的影响，而指示性昆虫种群和群落的变化可直接而敏锐地反映生态环境的变化，进而反映城市发展和建设对环境的影响，学报扎根广东，与广东省内各地市昆虫学一线工作者有广泛合作，并与香港、澳门地区的昆虫学家有持续、密切的联系，通过组织相关机构、专家和一线的环境昆虫监测人员，策划并组织报道粤港澳大湾区建设过程中监测环境指示性昆虫的变化情况，形成完备的知识情报产品，为粤港澳大湾区建设中环境保护相关的科技政策决策提供参考服务。
再次，科技期刊应根据国家经济和贸易形势的发展，针对可能出现的潜在问题，前瞻性地提供相应的知识服务，规避更大风险的发生、发展。例如在“一带一路”建设下，频繁的国际贸易往来增加了检疫性有害生物入侵的风险，学报与广东省华南、华东各海关一线人员有多年的深入合作，通过组织系列报道，进而形成“监测手段-发现-追踪-防控建议”的系列知识服务产品，为“一带一路”沿线国家和地区经贸活动的安全实施提供昆虫学和植物保护方面的知识与技术保障，打破国外技术壁垒，保护本国农、林、渔、牧业生产和生态环境。
4   结论
【结论是文章的主要结果、论点的提炼与概括。如果不能导出结论，也可以没有“结论”而进行必要的讨论，提出建议或待解决的问题。补充完善】
目前是我们科技期刊发展的黄金时期，虽然我国的科技期刊整体存在很多问题，但正是问题的存在，促使我们积极思考如何解决困难、摆脱泥潭。习总书记已经提出广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中，把优秀论文刊登在祖国的期刊上是我们科技期刊编辑的时代使命[14]。这是我们最好的时代，笔者一直认为科技期刊编辑是一份值得奉献终身的事业[15]，日常的工作意义虽小，却实实在在地推动着科学技术信息的传播。我们需要保持积极的态度，提高面向知识服务的信息能力，逐步扩展期刊的功能，提高科技期刊在社会和科研界的地位；同时，在工作中实现持续的自我完善和进步。期待与同行的青年编辑共勉。
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