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摘  要：随着“大众创业，万众创新”向高质量发展阶段的持续推进，国家对高校开展创新创业教育提出了更高的新要求。文章从目前理工科高校在推进创新创业教育过程中所面临的困境，围绕顶层机构设置、多样化人才培养体系以及指导服务生态圈三个方面进行实践分析，旨在探索基于新型研发机构的理工科大学创新创业人才培养的有效路径，培育能适应、支撑、引领地方经济社会发展的创新应用型人才。
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   Abstract: In the background of mass innovation and entrepreneurship, innovation and entrepreneurship education has become the most important focus of talents training in universities. This article explores the difficulties faced by science and engineering colleges and universities in promoting innovation and entrepreneurship education from three aspects: the establishment of top-level institutions, a diversified talent training system, and guidance to serve the ecosystem, which aim to find an effective way to cultivate innovative and entrepreneurial talents in science and engineering universities based on new R&D institutions, and to cultivate innovative and applied talents that can adapt, support, and lead the development of local economy and society.
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高校是创新创业人才培养的重要载体，创新创业教育是党中央、国务院深化高等教育改革的重要领域。《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》明确提出要推动高校科研院所创新创业深度融合，大力促进创新创业平台服务升级。深化高校创新创业教育改革，推进高校毕业生多渠道就业创业，已成为新时代国家创新驱动发展战略的重要任务。近年来，新型研发机构的出现和兴起成为了我国创新驱动发展的重要支撑，其在创新体制机制、改善创新环境、促进科技成果转化等方面的优势，符合高水平理工科大学在人才培养、科技创新和社会服务的现实需求，对于突破现有传统机制、改善创新环境、推动技术创新和产业创新、加快科技成果产业化、促进区域经济发展提供了十分有益的启示和经验。当前，高校创新创业人才培养体系日益完善，但仍然存在一些问题，尤其是理工科大学，体现在创新创业教育体制机制不够完善、学生数量多而教育资源相对缺乏、学科壁垒高而教育之间相互融合不足、产业需求对接不够紧密、创新创业教育导向高而指导服务系统性缺乏等问题。本文结合理工科大学的办学路径、学科特点和学生特质，结合新型研发机构发展模式，借鉴新型研发机构发展模式，以广东工业大学的实践探索为例进行对策分析，以期对基于新型研发机构的理工科大学创新创业人才培养体系提供新视角。
1 我国新型研发机构的研究综述
新型研发机构至今已有24年的发展历程，对我国新兴产业和行业发展有着十分重要的意义，是实施创新驱动的生力军[1]。1996年，深圳市政府与清华大学联合成立的深圳清华大学研究院是我国最早建立的新型研发机构[2]。陈宝明[3]于2013年最早以“新型研发机构” 这一概念来研究此类科研机构。随后，学者对新型研发机构开展越来越多的研究，其概念内涵和外延不断扩大。学者[4-7]一致认为新型研发机构是在产业技术转型升级的时代背景下，在政府的推动下，由高校、研究院的技术团队共同建立起来的一种机构设置，其功能定位和制度模式均有别于体制内的传统科研院所，更能打破身份和地域的限制，其任务不再局限于国家重大项目的攻关，而是更加趋于平民化的建制，目的在于实现科技成果转化、有效孵化和服务企业发展，从而有力促进区域经济的发展。新型研发机构有效促进了科学研究、技术创新、产业发展三者相互联动且相互反哺，其出现和喷井式发展符合当下我国产业技术供给、企业核心和关键技术缺乏、高校科技成果转化困难、科技与经济之间缺乏黏合的现实状况[8-9]。谭海斌[10]全面研究了新型研发机构发展,建设模式，认为其在促进成果转化、引导新兴产业等方面具有强大的潜力。从我国现有的新型研发机构组建模式看，主要有政府、高校、科研院所主导和大型企业自建两大类型[11]，以广东省为例，以高校、科研院所与地方政府投资共建的机构约占广东省新型研发机构的40%[12]，在新型研发机构构成中占据重要位置。高校要提升创新创业教育质量，必须充分关注和摸索与产业、企业、政府的协同育人模式，实施与产业深度契合人才培养路径，以培养综合素质高、创新创业能力强的大学生。多位学者在此做了深入的探索和研究：谢卫红[13]基于新型研发机构理论研究了高校与政府共建的协同创新平台运行模式；赵剑冬[14]等人研究了高校主导建设的新型研发机构的运作管理模式；罗嘉文[15]从构建创新资源聚集服务体系、加强创新资源集聚基地建设等方面探索了新型研发机构发展的新路径，有效促进了高校科技创新人才培养。新型研发机构的理论实践研究为高校创新创业人才培养提供了借鉴和参考。
2  理工科大学创新创业教育面临的问题
2.1 学生数量多，教育资源相对缺乏
大学生是新时期重要的人力资源群体,青年创业是将自身所学知识和才干投身中国特色社会主义现代化建设的重要实践路径[16]。中国高校学生群体大，数量多，学生知识水平层次不齐，需求呈现多样化。在这种现状下，要充分满足大规模学生创新创业教育需求，高校的教育资源相对较缺乏。一是师资力量的不充足。大多数高校的创新创业教师队伍多采用专兼职结合，从政府、企业聘请校外双创导师，但从数量和持续性发展来看远远不能满足当前的创新创业教育的需求。理工科大学学生的创新创业能力培养对于教师的基本素质、专业技术能力、社会阅历以及实践经验要求较高，但在高校中多学科交融的创新实践教学能力，且创业实践经历丰富的的教师并不多。二是教学场地的不充足。创新创业教育过程十分强调实践教学，而其对于场地需求较高，多数高校的科研实验室、智慧课室、创新创业基地等十分有限，做不到面向全体学生开放，场地资源的缺乏，使得创新创业教育实施受阻。三是科研设备的不充足。在理工科大学，学生的创新创业教育离不开实验研究，对于科研设备的依赖较大，现有的教学条件只停留于理论的教授，长期缺少动手实操，难以满足学生的科研需求，进而导致创新创业教学效果不理想，学生的创新创业能力培养也受到局限。
2.2 学科壁垒高，教育融合深度不够
  随着经济社会发展，社会分工呈现多元化，跨领域协同创新的工作模式给高校人才培养提出了更高的要求。[17]多学科交叉融合的人才培养体系是适应当前产业技术革命特点的发展趋势。然而，高校学科之间存在壁垒较高的问题，学科与学科之间、学科团队与团队之间、学科与产业之间交融不够，缺少交流与相互渗透。一方面，创新创业教育与专业教育深度融合不足，处于二元分离状态。尤其是在理工科院校中，创新创业本应是基于专业技术的创新创业，但现实中创新创业教育更多的是流于形式，项目停留在展示和竞赛层面，而非真正落地。另一方面，大学生普遍存在学科基础不够扎实的问题，存在理论积累相对薄弱，专业实践经验和专业知识的应用相对缺乏等问题，这与产业和经济高质量发展、创新性人才培养要求存在一定差距。理工科高校承担着为地方产业高质量发展提供人才资源的重要任务，其人才培养和创新创业教育更加需要顺应产业和行业的需求，深化教育和教学改革，创新创业教育急需深入融合到专业教育中。区域经济的转型和产业结构的调整升级，市场对专业人才的需求更为迫切，产业的发展需要更多的大学毕业生用创新型劳动创造价值并服务社会发展。
2.3 创新教育导向高，创业指导服务系统性不足
近年来，各高校大力推进创新创业教育以适应社会发展和国家发展战略规划的需求，但根据《2018年中国大学生就业报告》显示，2017届毕业生中自主创业比率仅为2.9%，其中本科生创业率不到1%，自主创业学生中创业时间超过三年以上的仅为46.9%，大学毕业生整体的创业率和创业成功率极低。可见，高校创新创业教育工作成效与目标存在较大的差异，主要原因在于高校普遍存在重科技创新、轻创业指导服务，忽视了创新教育与创业教育的横向交融。首先，在管理运行机制上，创新教育与创业教育往往分属不同管理部门，缺乏相互协作，存在各自为政的局面。以大学生创新创业项目训练为例，创新实践训练项目数远远多于创业实践训练数，往往是重前孵化，轻后孵化，这样使得创新创业教育头重脚轻，缺乏系统性。其次是在实施创新创业指导服务过程中，缺乏对不同阶段、不同群体、不同层次的学生需求分析，精准化、全程化、专业化的指导服务不够，缺乏问题导向和系统持续的跟踪指导服务，导致创新创业教育成效不突出。
3 基于新型研发机构的理工科大学创新创业人才培养路径
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]新型研发机构打破传统机制进行革新管理，引入政府、企业、专业机构，实现资源共享，促进成果转化，推进知识和技术创新，培养高素质双创人才。基于上述高校创新创业教育过程中存在的“教育资源”、“教育融合”以及“教育服务”等方面的困境，广东工业大学至上而下、联合校内外资源进行协同合作，在基于新型研发机构的理论研究基础上，构建了“跨界学院机制保障+多样化育人路径+双创生态服务圈”三位一体的创新创业人才培养体系，进一步创新机制，与产业、政府开展深度合作，夯实协同育人平台，多维度聚集人才；积极引入政府、企业、专业服务机构，全方位汇聚创新创业资源；充分发挥学科专业特色优势，切实推进知识创新、技术创新；以多维跨界创新提升人才培养质量, 致力培育具有正确价值观和高度社会责任感，能适应、支撑、引领地方经济社会发展的创新应用型人才。
3.1 依托跨界学院创新管理机制，最大限度整合校内外创新创业教育资源
学校对以往传统的由教务部门统筹、线性、单一的创新创业教育管理体制进行革新，着重完善和优化创新创业教育顶层设计及人员架构配置，在原有创新创业学院的基础上进一步革新管理机制成立跨界学院，特别设立由知名教授、领域技术专家和金融投资专家组成的创新创业指导委员会，协同推进创新创业工作；整合学校协同创新平台及优势企业资源，设立多领域、全要素，机制更加灵活的创新创业联合学院、多专业融合联合学院等教学机构。从顶层机构设置和组织保障上最大限度地整合了校内外创新创业教育资源，保障了师资、场地、设备等教育资源的广泛覆盖。
一方面坚持走与产业深度融合的发展之路，重视与产业界共建共享高层次师资队伍，构建专兼结合的全链条创新创业师资队伍。以靠市场、靠机制、靠团队、靠服务的“四靠”理念引育具有国际视野和产业思维的高层次人才，并从制度保障、评价机制改革、资源配置、高质量服务等多方位促进教师队伍的创新创业。通过与各地市政府共建协同创新产业平台，使平台上的优质人力资源成为学校外聘（兼职）师资队伍的一支重要力量。学校重点依托重大产业平台，以“适度发展、重在互补，依托产业、融在教学，管理灵活、类型多样”为原则建立了一支规范、特色的兼职教师队伍。此外，还联动院校二级聘请知名校友、知名学者、创业成功者、企业家、风险投资人等各行各业优秀人士作为校外创新创业导师，通过一系列整合师资的举措，切实做到了“顶天”汇聚海内外高端人才和前沿技术，“立地”解决广东重大需求，“发芽”形成融入学校培养体系的外聘（兼职）创新创业教师队伍，帮助引导学生“阔视野、强能力”。
另一方面以“一体两责三延伸”的建设原则，打造阶梯式的创新创业教育实践平台群。坚持“科学研究、服务社会与人才培养”一体化，强调对“平台发展和学校学科发展”及“平台研究项目和学生培养”双责硬；要求在“集聚国际高端学术资源”、“聚焦广东产业转型重大需求和企业公关需要”及“多学科资源融合开展创新创业人才培养”三个维度做深做实。学校已建立100余个不同规模、不同层次、不同形式的协同育人平台，建立300多个实验室、研究中心、校院两级教师工作室、创客空间等，并全部开放给在校师生，共享学校教学资源。在校外，学校以校企合作为载体，建设各类大学生创新创业实践基地100余个，将学生的实践教学场所从学校延伸到了企业工厂。阶梯式的教育实践平台群及开放式管理，有效缓解了创新创业教育过程中的场地及实验设施缺乏的难题，并为促进“新工科”创新创业人才培养提供了强有力的基础支持，通过“科研助理项目”教学方式使得一大批学生参与教师团队，深入企业和产业平台中开展科学研究和实验，引导学生在动手实践中进一步学懂弄通专业知识，启迪创新创业思维，积累创新创业实践经验。 
3.2 实施多样化创新创业人才培养教育模式，切实打通教育壁垒
学校紧扣“学生成长”和“社会发展”双向需求，实施多样化人才培养，着重发挥“聚合高层次专业技术人才、聚集校内外双创实践资源、聚焦学生成长需求与社会用人需求、聚交面向产业及人人成才的育人理念”四聚效应，着力培养“产业领军人、行业带头人、科技拓路人、创业开拓者”四类人才[19]，致力为产业发展、行业融合、科技创新和创业驱动发展培养领航人物，为地方经济发展培育高素质双创人才。在坚持“重基础、强能力、宽视野、多样性、个性化”的改革主线下，分别从课程体系、育人模式和教学管理配套机制等方面进行了探索，通过精英培养、特色培育、专创融合、校企协同、及实践实训等一系列人才培养新路径，切实促进了学科教育的交叉融合，使得创新创业而教育与专业教育真正相辅相成和相互促进。
[bookmark: _GoBack]首先是设计“两维六类”创新创业课程体系。一方面，从思维启迪、专业创新和综合实践方面出发，设置三类显性课程，在课程中融入创新意识培育、专业学科创新方法和参观等实践课程内容，培养学生具备全面的创新创业素养；另外一方面，依托项目竞赛、学术科技、人文环境调研等开展三类实践课程，在理论知识课程的基础上，融入竞赛创业实战内容，科技前沿思想培养和创业环境调研的课程内容，引导学生理论实践相结合，更好将双创思想融入行动实践当中。对标新型研发机构对人才培养和企业相联系的要求，学校面向全体学生开设了大学生就业创业指导相关的基础教育59门，在专业课程中融入创新创业教育内容。如将创新性、批判性思维融入专业教学各个环节，把创新精神、创业意识和创新创业能力纳入课程设计考量指标。此外，在29个专业中实施一个专业多套培养计划的同时，提倡学科交叉、多专业融合培养，把创新创业实践活动基本规律、技能和方法教学纳入课程体系。
其次是载体多样化拓展创新创业教育模式。学校依托优势学科、科技龙头企业、协同平台开设“创新班”、“校企联合班”、“创业班”，与东莞国际机器人产业基地、香港科技大学合办“粤港机器人学院”，与省建行联办“科技金融创新班”等；针对有创业兴趣的学生，实施个性化培养方案和计划，采取分专业试点班和跨专业综合班相结合的模式开设创业班与攀登班；积极整合产业、政府、社会资源，搭建近20个校外创新创业实践平台；定期选拔优秀学生随学校科技特派员深入企业开展科技创新实践与服务；通过各类品牌创新创业活动营造浓郁的校院双创氛围、设立创新创业企业专项奖学金引导和支持学生参与创新创业实践。学校每年有超过80%学生在校期间参与了创新创业实践实训，满意度达90%以上。 
最后是推进创新创业教育教学管理制度配套机制。注重推进教学管理制度配套，切实为创新创业学生的培养清障搭台。实施创新创业学分制改革，实行弹性学制，延长修业年限，将四年制本科修业年限放宽至八年，建筑学、城乡规划等五年制本科修业年限放宽至九年等；允许学生休学创业，并简化复学手续；支持参与创新创业的学生转入相关专业学习；建立创新创业学分积累转换制度，包括创新创业实践学分认定及课程免修等，实施创新创业教育学分管理。把学生学习评价由课内向课外延伸，将学生创新创业实践活动中的表现与成果列入学生综合测评的重要评价指标，实施学生科技创新成果与课程学分互换的机制，丰富和完善多维度教学质量保障体系，促进学生主动学习、主动实践，形成良好创新创业人才培养氛围，提升人才培养质量。
3.3 创建开放立体的创新创业指导服务生态圈，有效促进高校双创项目落地转化
促进高校创业项目落地转化是深化高校创新创业教育改革的重要路径[18]，新型研发机构集聚创新资源的服务体系填补了高校创新创业指导服务体系的不足。广东工业大学借鉴新型研发机构服务体系，注重立足产业发展需求，实施创新创业实践的全程教育与服务，着重依托校内大学生创新创业示范基地，同时依托学校协同创新平台多维度协同政、产、学、研资源开展创新创业实践指导与服务工作，通过构建多层次的指导服务体系和多样化的孵化实训活动创建了开放立体的创新创业指导服务生态圈（如图所示），进一步夯实创新创业后端教育。
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广东工业大学创新创业指导服务生态圈示意图
一是从需求出发，构建以项目为中心的服务指导体系。一方面，充分考虑各个阶段、不同类别的学生创新创业实践教育的需求，设立学生创新创业实践需求与成长跟踪档案；另一方面，依托学校优势学科科转项目、协同创新平台委托项目、大学生创新创业训练项目等项目来源，逐步提升和优化校内大学生创业孵化基地项目构成及孵化开展指导规划。以项目为中心打造一站式服务平台，与广州市高校就业指导中心、校友服务公司及粤科金融、知识产权服务中心等第三方专业机构达成深度协同合作，共建“创业就业服务E站”，为学生创新创业实践成果转化、专利代理、政策咨询、优惠申领、投融资对接等方面提供一站式创新创业服务。二是注重市场化实战引导，合力打造多样化实训。与政府机构、产业协会、企业建立长效合作机制，除对优秀创新创业项目开展联合孵化与培育外，还定期开展双创训练营、双创主题赛事、产业平台开放日、企业问诊会等形式多样、主题鲜明、实战性强的创新创业实训活动，切实将双创实践与解决政府、社会、产业、企业问题零距离对接，极大锻炼了学生的双创实践能力。三是注重示范引领，建设具有工科特色的双创孵化示范基地。通过基地打造以课程教育为“前孵”，校内基地孵化为“初孵”，共建基地帮扶为“深孵”的多级创业孵化链条[19]。围绕学校工科优势和特色，着重对大学生初创项目中与工科专业结合的科技型创业项目，特别是对智能硬件、智能制造、互联网、物联网和文化创意五大领域的项目分类开展早期孵化，在办公场地、校内外导师、创业资金、推广及服务等方面开展联动扶持，取得了显著成效。截止2019年，学校已入驻创新项目101个、在孵创业团队97个，在孵实体注册项目64个，年总营收超过6000万，成功带动近1400余名在校学生和兼职人员参与创业实践或工作。
4 结语
“跨界学院机制保障+多样化育人路径+双创生态服务圈”三位一体的创新创业人才培养体系是基于新型研发机构的理工科大学创新创业人才培养有效路径之一。在新型研发机构理论实践下指导的理工科院校，通过双创教育模式创新，充分整合教育资源，革新创新创业教育组织机构的顶层设置，全方位保障创新创业教育的实施；充分依托企业、协同平台资源，发挥学科专业特色和学生特质，开展相互通融的教育教学，实施多样化的创新创业人才培养路径；充分重视创新创业教育的实施与产业需求的对接，从创业项目的实际需求出发，构建创新创业指导服务生态圈。在目前国家创新驱动发展战略的领导下，理工科大学应进一步融合创新新型研发机构的理念思路，进一步加强与政府、产业、企业的资源整合及协同育人实效，推动教育科研与市场需求的深度互动，致力培养出更多能适应、支撑、引领地方经济社会发展的创新应用型人才。
参考文献：
[1] 林巧宁.新型研发机构建设意义探析[J].江苏科技信息，2014（24）：14-15.
[2] 曾国屏，林菲.走向创业型科研机构-深圳新型科研机构初探[J].中国软科学，2013（11）:49-51.
[3] 陈宝明，刘光武，丁明磊.我国新型研发组织发展现状与政策建议[J].中国科技论坛，2013（3）:27-31.
[4] 徐顽强，乔纳纳.2001-2016年国内新型研发机构研究述评与展望[J].科技管理研究，2018（12）:1-7.
[5] 廖晓东.创新体系竞争视域下的广东省新型研发机构建设研究[J].科技与经济，2017（4）:41-45.
[6] 苟尤钊，林菲.给予创新价值链视角的新型科研机构研究-以华大基因为例[J].科技进步与对策，2015（32）：8-11.
[7] 谭小琴.跨越“死亡谷”：新型研发机构的三维创新[J].自然辩证法研究，2019，35（1）：39-43.
[8] 张玉磊，马文聪，许泽浩等.国内新型研发机构研究的可视化分析[J].中国高校科技，2018（4）：34-36.
[9] 章熙春，江海，章文等.国内外新型研发机构的比较与研究[J].科技管理研究，2017（19）：103-109.
[10] 谭海斌.国内典型新型研发机构运行机制探析-给予两案例调研法系[J].安徽科技，2014（4）：24-25.
[11] 周恩德，刘国新.我国新型研发机构创新绩效影响因素实证研究[J].科技进步与对策，2018(5):42-47.
[12] 陈雪.广东省新型研发机构发展实践研究[J].科技创新发展战略研究，2017(10):50-56.
[13] 谢卫红，陈新，戴青云等.广东工业大学IC基地协同创新运行模式研究[J].科技管理研究，2014(18):96-102.
[14] 赵剑冬，戴青云.高校主导建设的新型研发机构运作管理模式[J].中国高校科技，2017(12):11-15.
[15] 罗嘉文，于玺，米银俊.新型研发机构发展创新研究[J].中国高校科技，2018(11):28-30.
[16] 李家华，胡欧.青年创新人才的定位、障碍和路径[J].青年探索，2011（1）:10-14.
[17] 王创.扎实推进高校创新创业教育改革[J].高教探索，2016（10）:5-7.
[18] 何星舟，朱皆笑.高校创业型学生组织可持续发展的机理研究[J].高等工程教育研究，2017（2）:143-147.
[19] 张育广.高校众创空间的建设实践及发展路径——以广东工业大学创客精简的建设实践为例[J].中国高校科技，2017（7）：81-83.

作者简介：
陈雨婷（1983年—），女，湖南株洲人，讲师，博士，主要研究方向为高校创新创业教育；余全民（1983年—），男，湖北武汉人，助理研究员，硕士，主要研究方向为科技项目管理与科技政策；柯婷（1986年—），通讯作者，女，广东汕头人，讲师，硕士，主要研究方向为高校创新创业与思想政治教育。

image1.png
EEE

Pk B AT S B

=0 HL

SN R





