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摘要:2015年国家新修订的《中华人民共和国促进科技成果转化法》颁布后，国家和地方先后出台了一系列促进科技成果转化的法律法规、行动方案、激励制度，基本打通了阻碍科技成果转化的制度障碍，建立起了促进科技成果转化的制度体系和激励机制。然而，很多管理人员和科研人员对科技成果转化利好制度带来的获得感仍还是不强，科技成果转化利好制度所带来的科技成果转化的效应并没有预期的大。本文对造成这一状况的原因进行了分析，对进一步落实并释放科技成果转化政策红利，有效推动高校科技成果转化提出了意见和建议，以期为高校和有关部门采取更有效、更有针对性的措施提供参考。
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Implementing and distributing the benefits of scientific and technological achievements transformation policies, effectively promoting the transformation of scientific and technological achievements in universities
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Abstract: After the release of the newly revised Law of the People's Republic of China on the Promotion of the Transformation of Scientific and Technological Achievements in 2015, the state and local governments successively issued a series of laws, regulations, action plans and incentive systems to promote the transformation of scientific and technological achievements, therefore basically opening up the institutional impediment to the transformation of achievements and establishing the institutional systems and incentive strategies to promote the transformation of achievements. However, many managers and researchers have not been able to gain a sense of gains in the benefits of scientific and technological achievements transformation. The efficiency of the achievements transformation policies has not been larger as expected. This paper analyzes the causes of this situation, puts forward suggestions on further implementing and distributing benefits of scientific and technological achievements transformation policies, and effectively promotes the transformation of scientific and technological achievements in universities. This will be a valuable reference for universities and relevant departments to adopt more effective and targeted measures.
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以2015年《关于深化体制机制改革，加快实施创新驱动发展战略的若干意见》出台和《促进科技成果转化法》修订为标志，国家和地方政府集中出台了一系列政策，特别是2015年10月1日实施的新修订的《中华人民共和国促进科技成果转化法》，2016年2月26日国务院印发的《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》（国发〔2016〕16号），以及2016年4月21日国务院办公厅印发的《促进科技成果转移转化行动方案》（国办发〔2016〕28号）。这些政策法规的出台为高校的科技成果转化工作提供了良好的制度保障，充分调动了高校、科研机构和企业等各方积极性，从根本上激励和推动我国的科技成果转化工作。
然而，笔者在与许多科研人员、与科技成果转化管理同行交流的时候，发现这些科研人员和科技成果转化管理人员对科技成果转化利好制度带来的获得感还是不强，科技成果转化利好制度所带来的科技成果转化的效应并没有预期的大，。这一现象值得我们思考。因此，本文通过对科技人员政策利好获得感不强的原因分析，提出落实并释放政策红利，推动高校科技成果转化的建议，力图为相关部门推动科技成果转化提供参考。
1 科技人员和管理人员获得感不高的原因分析
   谈及科技成果转化，必须充分认识其两个特有的属性，一是科技成果的国有资产属性，二是科技成果转化的专业属性。国有资产的属性，则必然是审计、国资、纪委、巡视重点审查的对象，因而也必然会导致管理人员有“怕”、“谨慎”的心态，生怕处理不好被扣上“国有资产流失”、“侵吞国有资产”的帽子；专业属性，则需要一支科技成果转化的专业化队伍。从笔者在与科研人员和科技成果转化管理人员的交流过程中感受到，获得感不高的主要原因一是“怕”，二是“没有专业的服务”。
    1.1 对政策红利不了解，导致“怕”
无论是国家层面还是在地方政府层面，针对科技成果转化“国有资产”的属性，出台了一系列的政策和措施，进行了相关的简政、放权和让利，以期达到“责权利”的相统一。例如，2019年3月29日财政部发布修改《事业单位国有资产管理暂行办法》，提及科研院所科技成果转化收入不再上缴国家，全部留归本单位所有[1]；2019年3月，中央全面深化改革委员会第七次会议《关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见》提出完善相关制度体系，加快转变政府职能，强化成果导向，精简科研项目管理流程，改革重大科技项目立项和组织实施机制，给予高校和科研院所更多自主权[2]；教育部办公厅关于进一步推动高校落实科技成果转化政策相关事项的通知（教技厅函[2017]139号）所提出的“勤勉尽责”[3]。但由于管理人员不了解最新政策和措施，导致对单位科技成果转化的政策制定和导向趋于保守甚至不作为。尽管许多单位对科技成果转化颁布了许多鼓励政策，例如将科技成果转化超过70%的部分给予发明人团队，在职称评审等方面有所帮助，但是由于科研人员对这些利好政策的不了解，怕将自己的科技成果转化展示出来，而选择通过“地下水”偷偷走掉。
1.2 政策不协调发出混乱信号，导致“怕”
2019年3月29日财政部关于修改《事业单位国有资产管理暂行办法》的决定一经公布，在科研人员和科技成果转化管理人员之中激起了巨大反响，甚至有人用“普天同庆”来形容。其实，这是一个在科技成果转化过程中，由于部门之间释放政策不协调，发出混乱信号的一个典型的例子。因为2015年8月29日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议通过的《中华人民共和国促进科技成果转化法》规定“国家设立的研究开发机构、高等院校对其持有的科技成果，可以自主决定转让、许可或者作价投资，但应当通过协议定价、在技术交易市场挂牌交易、拍卖等方式确定价格” [4]，而修改之前的《事业单位国有资产管理暂行办法》却规定国有资产的转让、许可、作价投资需要进行资产评估。这就使“协议定价”与“资产评估”之间产生了矛盾。又如广东省2019年发布的“科技创新12条”规定“高校、科研机构以市场委托方式取得的横向项目，可约定其成果权属归科技人员所有” [5]，而《中华人民共和国专利法》规定职务发明的科技成果归单位所有。这就导致了成果归属的矛盾。笔者认为，科技成果转化的改革和放权已经进入到深水区了，大的政策已经确定，现在需要的是统筹协调、打通毛细血管，形成全链条、全要素的成果转化政策体系。否则在执行中，会因为政策不协调而形成阻力和障碍，不能充分发挥国家政策的激励和导向作用[6] 。
1.3 缺少专业化的服务，导致科技成果转化“能力不够”
科技成果转化的另一个显著特点就是“专业性”。科技成果转化全过程包含高质量专利育成、尽职调查、商务谈判、合同签订等等环节。不仅需要各学科的专业知识，还需要商业、法务、专利等等知识。做好科技成果转化不仅需要专业的知识，还需要大量的专业人才。根据“中国科技成果转化年度报告2018”对2766家受调查的研究开发机构和高等院校的成果转化年度报告的统计分析，设立了专门负责成果转化机构的单位仅有264家，只占单位总数的9.5%[7]。可见，绝大部分高校和科研院所还是依靠少量兼职的非专业人员在从事科技成果转化的管理工作。即使部分高校拥有专门的成果转化机构，但总体而言，科技成果转化上午专业化人员数量仍不容乐观。截至2016年6月，在全国1497所高校中，R&D成果应用及科技服务人员共有43114人，但专职于科技服务（包括咨询，成果转让等）的人员仅有2%[8]。由上述数据可以看出，目前我国高校无论是专门的科技成果转化机构还是成果转化的专业人才都较少，难以适应科技成果转化专业化工作，推动科技成果转化显得“能力不够”。。
因此，充分落实并释放科技成果转化的政策红利，破解高校科技成果转化“能力不够”和“怕”的问题，探索出一条符合科技成果转化属性，又有高校特点的市场化、专业化科技成果转化机制就成为推动高校科技成果转化，助力创新驱动亟需解决的问题。
2 落实并释放政策红利，推动高校科技成果转化的建议
2.1 要把科技成果转化纳入高校的顶层设计中统筹考虑，从根源上破除成果转化动力不足的问题
要从思想上深刻认识科技成果转化是学校实现社会服务职能的重要抓手，是学校服务地方产业转型升级的重要体现，把科技成果转化纳入到学校事业发展的大局中统筹考虑，把科技成果转移转化工作由日常科研工作上升为学校的“科技工作战略之一”。例如中山大学提出科学研究要“面向学术前沿、面向国家重大战略需求、面向国家和区域经济社会发展”的指导思想，从思想根源上引导科研人员把自己做科学研究的兴趣爱好与国家和区域发展结合起来。此外，中山大学把科技成果转化纳入学校的十三五规划中，把促进科技成果转化与大学的人才培养、科学研究、学科建设紧密结合起来，把科技成果转化工作纳入学院考核和科技人员晋升的考核体系之中，明确成果转化收入的70%归发明人，从而从根源上有效破除了成果转化动力不足的问题。 
2.2 要在制度上为科技成果转化保驾护航，形成多部门协同推进的机制体制，破除高校科技成果转化“不敢为”的问题
科技成果最显著的特点之一就是“国有资产”的属性。由于害怕国有资产流失，科技成果转化工作中普遍存在谨慎和怕担责的心态；同时高校科技成果转化工作涉及相关部门较多，由于一些单位的科研部门与监管部门缺乏有效沟通，缺少换位思考，往往出现科管部门“冲冲冲”，监管部门“拉拉拉”的现象，不利于成果的转移转化[9]。因此推动高校科技成果转化，首先需要搭建完备的科技成果转化制度体系和操作流程，破除管理人员和科研人员科技成果转化“不敢为”及“乱作为”的问题；其次要形成校内多部门协同推进的机制体制，畅通科技成果转化的流程，提升科技成果转化的工作效率。以笔者所在中山大学为例，学校注重协调多部门的分工合作，形成协同推进的机制。中山大学科技成果转化多部门协同推进生动的体现在科技成果转化的一张表上。在科技成果转化的申请表上，有发明人的关联关系承诺、有依托学院的审核、有科学研究院的尽职调查、有国有资产管理办公室的无形资产审查、政策法规处法务审核。各部门从项目的启动之时就通过微信群相互沟通，通报进展、谈判情况及存在的问题等等，相互之间从不同的角度相互支招，不仅没有了因为不同部门职能不同而导致的对科技成果转化工作的阻碍，反而形成了合力，极大的畅通了科技成果转化的流程，提升了科技成果转化的工作效率。
2.3 运行上要让专业人做专业事，构建良好的科技成果转化生态，形成市场化、专业化的科技成果转化运营体系
[bookmark: _Hlk7254206][bookmark: _Hlk7255433]科技成果转化的另一个显著特点是“专业性”。如前所述，做好科技成果转化不仅需要专业知识和技术知识，还需要大量的专业化的技术转移转化人才。按照目前高校的科技成果转化相关人才配备的数量，显然难以适应科技成果转化专业化工作。因此，探索一条符合科技成果转化属性，又有高校特点的市场化、专业化科技成果转化机制就成为亟需解决的问题。以笔者所在中山大学为例，学校于2017年结合相关资源，成立了广州中大知识产权服务有限公司，作为学校科技成果转化的平台，负责科技成果转化专业化、市场化的部分。在利益分配上，学校从科技成果转化属于学校的部分中，按一定比例划给广州中大知识产权服务有限公司。这样既不动到科技人员的“奶酪”，又能使科技成果转化公司有积极性“干多得多”，又能把管理人员从“力不从心”的专业事务中解脱出来。在具体操作上，广州中大知识产权服务有限公司不仅为学校的科研人员提供全方位的科技成果转化服务，成为提升科研人员成果转化意识的重要力量和学校科研成果向企业输出的重要引擎；同时，还通过与地方政府、企业、行业对接的过程中，了解其技术难题和技术服务需求，成为学校开展“四技服务”的重要的“科技红娘”。通过这种制度的设计，使科技人员对科技成果转化公司充分信任，科技成果转化公司对工作充满热情，学校科研管理部门对科技成果转化公司进行有效监督，从而形成良好的科技成果转化生态圈，极大的推动了科技成果转化的效能。
2.4 要广泛宣传、精准对接，着力破解科技成果转化中“信息不对称”的问题
科研院所在科技成果转化中“不敢为”、“不会为”的重要原因之一是对科技成果转化的政策不了解。笔者在推动科技成果转化的过程中，常常会听到一些科研人员说“成果转化还是别去沾，弄不好扣个帽子下来”，其实这就是典型的对政策不了解。而这种误解，尤其是来自担任一定职务的科研人员，则对该单位（科室、团队）的科技成果转化就会影响很大。因此，要做好广泛的宣传，要将国家、地方、学校有关科技成果转化的好政策广泛宣传给科研人员、管理人员、领导干部，提升其科技成果转化的意识和使命感。在形式上，建议将科技成果转化政策的学习与宣传进党校、进行政学院、进单位党委中心组学习的课堂，提升宣传和学习的效果。
目前各地均高度重视科技成果转化工作，各类科技成果转化的交易会一场接一场，应接不暇，但成果交易却不多。一些成果交易会因为前期对接工作做的不到位，项目和企业组织不精准，形式主义气氛很浓厚，极大挫伤了科研人员参展、路演和企业参加的积极性。因此，笔者建议在与地方或者企业开展科技成果转化对接时，要做足前期工作，做到精准对接，提升科技成果对接的有效性和针对性，并在精准对接的过程中解决科研人员与企业对成果需求信息不对称的问题。
2.5 不以论文为考核评估的唯一指挥棒，完善并落实高校考核评价机制
新《促进科技成果转化法》提出国家设立的研究开发机构、高等院校应当建立符合科技成果转化工作特点的职称评定、岗位管理和考核评价制度，完善收入分配激励约束机制[4]。同样的，在教育部、科技部联合出台的《关于加强高等学校科技成果转移转化的若干意见》中也提及高校要改革完善科技评价考核机制，促进科技成果转化[10]。现行高校对于教师的考核评估系统导致以下现象的存在：重理论而轻科研，重纵向而轻横向，重研究而轻应用，重获奖而轻转化，重兴趣而轻市场。职称评定是高校教师最为关注的一点，尤其是高校青年教师更加看重。因为工资待遇、职位晋升等一系列现实问题使得他们在一段时期内重心放于为论文、获奖、项目为目的的研究上面。因此，成果的应用性、市场性和可转化度并非高校教师们关注的重点。这些情况在某种程度上导致了高校每年看似有大量科技成果的“产出”，但实际能转化的却只是少数。据了解，高校每年有近万项科技成果通过鉴定，但成果转化率仅为25%左右，真正实现产业化的不足5%，而发达国家的科技成果转化率已经高达80%[11]。要贯彻落实国家的相关政策，高校应当制定适用于本校科技成果转化的相关制度并落到实处，将科技成果转化作为高校考核评价的一项重要指标。这样既能破除以论文为唯一指挥棒的传统思想观念，又能改变高校科研人员对科技成果转化概念的认知，从而形成高校教师和科研人员产出真正优质科技成果并将其转化为可服务于社会、支撑和引领行业发展的市场化产品或技术的良性循环[12]。
2.6 高质量的成果需要培育，引导资金支持科技成果转化
高质量的成果需要培育，项目的孵化需要资金，打通资金链全链条，引导资金支持科技成果转化。国家亦出台了相关政策进行引导，如2014年8月，科技部、财政部联合印发《国家科技成果转化引导基金设立创业投资子基金管理暂行办法》启动推进国家科技成果转化引导基金，支持包括财政资金形成的科技成果的转移转化。2017年中国科学院科技成果转移转化基金启动，总资金规模约120——200亿元，为中科院下属科研单位开展成果转移提供支撑[6]。另外，以笔者所在中山大学为例，学校每年自筹经费1000多万元，对有产业化前景、有自主知识产权的成果进行培育，扶上马送一程。例如，深圳智能工程学院一位科研人员的“关于动力电池系统的研发与产业化项目”，就是在其基础研究任务完成后，学校自筹经费给予该项目支持，经过培育后，如今引来了其他企业投入1000多万元推进产业化进程。
总之，笔者认为创新驱动战略的实施，为高校科技成果转化带来了春天。此外，从修订《促进科技成果转化法》，到印发《实施〈促进科技成果转化法〉若干规定》，再到《促进科技成果转移转化行动方案》，促进科技成果转移转化的“三部曲”的推出，使我国已经初步形成了具有中国特色的促进科技成果转化政策法规体系，科技成果转化的政策障碍已经基本扫除。“与其坐而论道，不如起而行之”，要推动高校科技成果转化，让科研人员有更多的获得感，关键在于行动，在现有的机制体制下勇于探索，敢于担当，形成适应高校特点的科技成果转化机制体制。
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