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摘 要：岩土工程专业类实验室是岩土工程学科学生将理论学习和动手实践相联系的桥梁，加强岩土工程专业类实验室的管理是建设土木类高等学校岩土工程专业教学中的重要一环，其管理水平能反映出土木类高等学校对于岩土工程学科实践教学的重视，这对岩土工程专业的实践教学水平和科研能力提升有着重要意义。通过对岩土工程专业类实验室的特点进行分析，阐述了岩土实验室在管理过程中存在的问题，提出了相关的建议措施，期望能够通过改进土木类高校对岩土实验室仪器设备的共享机制、增加专职仪器管理人员与专业教师、改进实验室教师的晋升途径与提升实验室教师的薪酬水平、地位和待遇以及合理安排学生课时、购置足量实验仪器的方式来加强对岩土工程专业类实验室的管理，实现岩土专业类实验室的全面发展，学校土木工程学科建设双一流工作提供平台支撑。
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Abstract: The laboratory of geotechnical engineering is a bridge connecting theory study with practice for students of geotechnical engineering. Strengthening the management of geotechnical engineering laboratory is an important link in the construction of geotechnical engineering teaching in colleges and universities. Its management level can reflect the importance that civil engineering colleges attach to the practical teaching of geotechnical engineering, it also reflects the practical teaching level of geotechnical specialty. The improvement of laboratory management is of great significance for scientific research ability. Based on the analysis of the characteristics of geotechnical engineering laboratories, this paper expounds the problems existing in the management process of laboratories, and puts forward relevant suggestions and measures. It is hoped that through improving the sharing mechanism of laboratory instruments and equipment in universities, increasing the number of full-time instrument managers and professional teachers, improving the ways of promotion of laboratory teachers and the salary of laboratory teachers. The management of geotechnical engineering laboratories should be strengthened by arranging students class hours reasonably and buying sufficient experimental instruments, it can realize the comprehensive development of professional laboratories and provide a platform for the construction of double-class subjects.
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近年来，高等学校实验室作为实验教学与科研的重要基地发展迅速[1]，它是人才培养的重要环节和实践平台。通过对实验室的高效利用，有利于培养学生的创新创造和动手实践能力，有助于提高学生们的综合素质[2]。学生们在实验过程中更加深刻理解课本知识，通过动手操作发现问题和解决问题，掌握专业类实验的步骤、实验仪器操作、实验规范等内容，为以后的工作学习提供专业基础。
岩土工程作为土木工程专业的分支，是一门与基础设施建设实践密切联系的学科[3]，岩土工程专业的学生将面临工程建设中的种种问题，这就使得学生在学习和工作中会遇到大量的实验结果，为了准确判断和分析实验结果，必须要对实验要求和过程熟悉和掌握；而通过岩土实验室则可以初步开展岩土工程基础性实验，了解实验的过程和结果的分析，岩土工程专业类实验室是一个将理论与实践相交互的平台。由于岩土工程专业类实验室存在着专业性程度高[4]，部分特种仪器设备操作难度高、个别设备具备一定的危险性[5,6]，教学仪器区别于科研仪器等特点[7]，实验过程需要具有丰富实验经验的专业人员进行指导[8]。相较于一般实验室，岩土工程专业类实验室的建设与管理水平一定程度上反映了学校岩土工程专业教学和科研水平[9]，然而现在大部分岩土工程专业类实验室存在着仪器更新慢、共享机制不完善、缺少专职仪器管理人员与专业教师、实验室教师待遇差、晋升难、地位低以及学生实践动手少等问题[10-17]。因此，岩土工程专业类实验室管理机制的探索研究亟需加强。
1 岩土工程专业类实验室的特点
1.1 岩土工程专业类实验室的专业性强
岩土工程实验较多，一般情况下需要开设至少十个专业基础性实验，如颗粒分析实验、液塑限实验、三轴实验、击实实验、渗透实验、直剪实验等，使用设备种类繁多，对于实验室老师的要求相对较高，因此岩土工程专业类实验室需配置专业教师。岩土工程实验本身在操作方面需要严格按照规范进行，要求操作人员对规范条文十分了解，实验操作的规范性对实验结果有影响，在岩土工程规范中部分实验细节描述不明确，这就需要操作人员具备一定的实际工程经验。岩土工程的工程应用背景浓厚，该专业的毕业生要面临实际工程，服务国家基础设施建设，因此专业教师要有扎实的专业基础和丰富的工程经验；科研方面专业性要求明显高于一般普通教师。如果岩土工程实验室配备的实验教师专业能力弱、素质不高，将难以统筹做好实验室工作，专业仪器的利用率难以保障，尤其是部分专业仪器需要专业人员来进行操作，比如颗粒分析实验中采用的密度计和温度计，若使用不当，有水银泄露的可能，不仅实验结果难以保证，而且存在安全隐患。
1.2 特种设备的使用要求严格
一些岩土实验室拥有高端进口设备，常常是精密度高、操作难度大的特种设备，这些特种设备的使用要求专业人员进行操作。特种设备涉及到了教学和科研中使用广泛的重要专业技术设备，包括涉及生命安全、危险性较大的锅炉、压力容器、压力管道等。在岩土工程专业类实验室常常采用气瓶、空气压缩机等特种设备提供围压，特种设备不仅仅专业性强，在操作上存在困难，如果不经过专业培训，持证上岗，存在实验安全风险，尤其是没有受过专业训练的学生很可能不熟悉特种设备，并缺乏特种设备的安全操作意识，存在严重安全隐患。特种设备的安全管理非常重要，管理人员需要具有专业能力，每个特种设备的管理人员都应该落实到个人，在教学科研活动中，实验全过程的所有事项都应要在专业教师指导下进行。专业教师的扎实基础和安全意识能保证仪器设备处于良好的工作状态，有利于特种设备的维护和保养。
1.3 教学和仪器不能完全区分
岩土工程专业类实验室仪器设备可以分为教学仪器和科研仪器两大类。教学仪器要求较低，价格相对便宜；而科研仪器要求高，价格相对昂贵。教学实验旨在让学生清楚岩土类基础性实验目的、实验要求、实验步骤、实验结果处理等一系列教学要求，仪器要求满足教学要求即可。在教学实验的过程中，存在因为学生对实验设备以及实验步骤的不熟悉，在其实验过程中可能出现错误操作，从而导致教学仪器精度的问题，通过对实验规律和实验结果的分析，能够识别错误的操作，有利于学生清楚实验过程中的注意事项。而在科研过程中是不允许的，科研数据需要保证实验仪器有高精度，得出的数据准确和可靠，以便投入实际科研和工程服务中，所以在管理仪器时，教学仪器和科研仪器要有所区分。由于岩土工程基础性实验需要大量的常规设备比如直剪仪、渗透仪、固结仪等，而对于高校实验室而言，在满足教学的同时，还会将这些设备投入到科学研究工作中，这就使得教学和科研仪器不能完全区分，导致教学和科研设备混用问题；同时教学仪器所属的教学实验室与科研所属的科研实验室不能独立分开，教学实验室与科研实验室的管理人员与专业教师都需具备专业基础和扎实动手技能，统一管理有利于节省经费，促进实验室教学和科研实验平台共同发展。
2 岩土工程专业类实验室管理存在问题
2.1 仪器设备共享机制不完善
传统的岩土工程实验室实行的是三级管理制，从学校到学院再到实验中心三级进行管理。传统的实验室教学服务于理论教学，实验室依附于教研室。这样造成了单个实验室仅为一门实验课程服务的问题，这种管理方式引发了很多问题。岩土工程专业类实验室功能单一，导致了部分仪器设备利用率低，长时间的闲置使得仪器设备老化过快，造成仪器资源浪费。一些使用频率低的实验仪器，由于专业实验的使用需求，必须购置，由于共享机制的不完善，导致重复购置，造成仪器经费浪费。随着教学与科研设备资源的积累和发展，教学实验室与科研实验室发展不均衡的问题越来越突显出来。部分高校岩土类教学实验室与科研实验室分别独立运行，缺少沟通导致重复购置相同设备、设备低端更新慢等问题，造成了实验资源的浪费。因此，需要优化实验室管理制度，增强实验室内部的联系，共享相关设备仪器。
2.2 缺少专职仪器管理人员与专业教师
仪器管理不当是岩土工程专业类实验室最为重要的问题之一，而其本质是缺少专职仪器管理人员与专业教师。实验室需配置专职仪器管理人员来进行实验前的仪器准备、实验中的仪器设备操作和实验后的仪器清理与保养。但是目前实验室普遍缺少专职仪器管理人员，大多实验室仪器管理都是实验室教师兼职完成。实验室教师通常忙于教学、实验室管理和科研辅助工作，当日常教学和科研任务重时，若需要花费大量精力用于仪器的管理，存在着实验室教师人手不足的现象；同时岩土工程专业类实验种类多且难度较高，专业性较强，这就需要实验室的教师需要具备足够专业素质，能够熟练进行多种专业性实验，这就要求实验教学排班和实验室管理具有更高的灵活性，现阶段实际情况却难以满足岩土实验室的高标准要求，岩土工程专业类实验室十分缺乏具备综合能力的专业教师。
2.3 实验室教师晋升难和薪酬不高
岩土工程专业类实验室教师的敬业精神、工作经验、知识水平等直接影响专业类实验室的运行效果，实验室教师由于实验室管理机制的不完善，存在晋升难、薪酬不高的困境，这些难题打击了实验室教师的工作积极性，对实验室教学和管理工作存在不利影响。
现阶段高等学校实行的实验室教师晋升标准倾向于用论文来衡量实验室教师的科研产出，而岩土工程专业类实验室教师成果产出的方式有别于传统学科的教师，通常以教学工作量和科研项目多少来评价，同时岩土工程专业类实验室教师的应用能力更强，发表的专利相对较多，这种产出成果的偏重不同，给实验室青年教师造成一定的论文压力，不利于实验室教师的晋升。
岩土工程专业类实验室教师不仅仅在晋升方面存在困难，教师的薪酬普遍低于其他教师，这导致很难在实验室招募到年富力强的年轻教师，存在青年教师将实验室的工作作为其它更有发展空间工作的跳板现象。实验室教师工作薪酬体系的合理性关乎教师的工作积极性，影响着实验室教师的教学水平和工作能力，教师的低薪酬会对实验室教师的工作能动性有影响，不利于实验室的管理和发展。
2.4 实验室教师的工作地位未良性循环
岩土工程专业类实验室教师往往被视为教辅人员，地位次于理论教学老师，导致实验室教师工作不安心、心理压力大，造成某些教师安于现状，对实验室工作不上心，对实验室管理不热心，没有建设实验室的主动性。实验室的地位未得到学校和学院的重视，日常经费分配较少，只够日常维护使用，实验室教师没有多余经费用于升级与发展实验室，维修和改善实验室办公条件，用于实验室教师的发展和培训。一些对工作量指标化的高校，不把实验室教师实验工作的时间计入工作量，或者这部分工作量所占比例不高，按照普通行政人员进行考核，忽视了实验室教师的专业工作量和难度，降低了实验室教师的工作积极性。岩土工程专业类实验室教师接受培训的机会很少，这使得实验室教师产生晋升和未来发展空间受限的感觉，导致学习和工作动力不足。总而言之，实验室教师的工作地位未得到应有的重视，导致实验室难以留住青年教师，制约了实验室的发展。
2.5 学生实践动手时间少
岩土工程专业类实验室实验课课时安排少，学生不能完成所有土工实验，只能完成基础性的几个实验。实验课时间安排不合理，学生在实践教学环节大部分时间用于学习实验实际操作步骤、方法，剩余时间用于动手实验，当实验中遇见困难时，动手操作时间往往不够，学生只能机械地完成实验步骤，没有仔细思考实验的原理、现象和问题，有时需占用课余时间做实验；同时由于高等学校的扩招，土木工程类高校的学生人数多，而实验仪器数量有限，不能保证每位同学都能实际动手操作，部分学生只能旁看其他同学操作，导致了教学效果不理想。
3 岩土工程专业类实验室管理的建议
对于上述岩土工程专业类实验室管理存在的问题，本文提出以下几条建议：
（1）为解决仪器设备共享机制不完善的问题，高等学校可以筹建统一的实验中心，将全校所有的实验室统一规划在一起，形成一个大型实验楼或实验区域，涵盖相关专业所有实验，这样可以统筹规划，将所有实验室老师统一集中办公，方便管理。为了加强岩土实验室管理，学校可以将岩土工程专业类实验室与其它院系实验室集合统一管理，独立于院系，方便器材的共享，也有助于各个实验室的交流沟通。岩土工程专业类实验室可在学校内部信息平台上分享实验仪器设备信息，并做编号处理，对仪器的使用和维护情况进行统计。当需要借用仪器设备时，要明确仪器使用相关信息，方便其他人预约借用。建立仪器设备共享平台，建立仪器设备共享网站，利用移动互联网公众号等手段协同仪器共享，定期开展仪器使用培训工作，以上办法可以保障仪器设备的使用率，避免仪器的重复购置，节约经费。
（2）为解决岩土工程专业类实验室缺少专职仪器管理人员与专业教师的问题，需要高校加强对实验室的扶持、提高实验室的经费用于招聘更多专职仪器管理人员和专业教师，高校还应提高实验室人员的福利，给予物质与精神上的支持，提高实验室工作的吸引力，吸引更多人才投入岩土工程专业类实验室的建设工作中，欧美国家实验室人员的地位和收入高于普通教师这一点经验值得借鉴，这样能够使得实验室完全为师生的教学和科研工作服务。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

（3）为解决岩土工程专业类实验室教师晋升难和薪酬不高的问题，可以适当提升社会服务、科研项目、人才培养、专利成果等在晋升机制中所占比重，酌情降低论文成果在晋升机制中的占比，这对于在教学工作量和社会服务占多的实验室教师有很大的激励，更利于实验室教师的晋升。薪酬水平高低应根据实验室教师实际工作量和工作产出确定，实现薪酬体系改革，实现能者多得。以上办法有利于调动岩土工程专业类实验室教师的工作和管理积极性，更能为实验室的发展出谋划策，群策群力。
（4）为使岩土工程专业类实验室教师的责任和地位得到良性循环，需要高校从观念上重视起实验室教师，对实验室人员实施激励措施，把实验室教师教学、科研、社会服务等各种工作量计入考核，多给实验室青年教师学习、培训、科研的机会，提高岩土工程专业类实验室教师的待遇，留住高素质的实验室青年教师，稳固有丰富教学和实践经验的实验室教师，这对未来实验室的建设管理有重大的影响。
（5）为解决岩土工程专业学生实践动手少问题，需要学校重视岩土实验课，增加实验课的课时，提高实验室经费投入用于购置足量的实验仪器来满足学生的学习需求，安排更多的教学场地，同时采用网络视频教学或者慕课等手段，提供网络实验教学资源，这样有利于实验室管理人员合理地安排实验课，使学生能充分学习与思考，提高实验教学效果；通过安排创新实践实验课，丰富学生的实验种类。
4  结语
岩土工程专业类实验室管理是相当复杂的，不仅仅是管理仪器设备、管理实验教学，还需要管理实验室人员。岩土工程专业类实验室具有专业性强的特点，在管理队伍中需要引进、留住、培养高素质的专职仪器管理人员与专业教师，必须提供岩土工程专业类实验室教师进步、发展、晋升的机会，提升实验室教师的地位和待遇是十分有必要的。土木类高校应给予岩土实验室足够的重视，增加实验室经费与实验课课时，给学生提供一个良好的学习环境。通过建设一个强大的岩土工程专业类实验室，加强岩土工程专业类实验室的管理和发展，更有利于促进高校土木学科双一流建设发展，提升岩土工程专业教学水平与科研能力。
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