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摘要：世界科技创新发展史表明，国际科技创新中心作为科技创新高地，深刻影响着全球的科技、经济发展格局，具有强大的辐射带动作用。粤港澳大湾区国际科技创新中心建设是习近平总书记亲自见证的国家战略，对增强我国综合国力，提升国际竞争力具有重要意义。本文研究国际创新中心的概念内涵、主要特征、发展和演进，在此基础上深入研究国际科技创新中心的四大核心组成体系，并提出粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的对策建议。
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Abstract: The history of the world's scientific and technological innovation shows that the international scientific and technological innovation center, as the highland of scientific and technological innovation, has a strong radiation leading role. It has a profound impact on the global pattern of science, technology and economy. The construction of the International Science and Technology Innovation Center in Guangdong, Hong Kong and Macao Bay Area is a national strategy witnessed by general secretary Xi Jinping. It is of great significance to enhance China's comprehensive national strength and international competitiveness. This paper studies the concept, main characteristics, development and evolution of the international innovation center. On this basis, it studies the four core components of the international technology innovation center, and puts forward countermeasures and suggestions for the construction of the International Science and Technology Innovation Center in Guangdong, Hong Kong and Macao Bay Area.
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创新要素在空间的高度集聚形成了科技创新高地，其中深刻影响着全球科技创新发展的城市或地区，则成为了国际科技创新中心。国际科技创新中心的概念及建设发展等问题，在20世纪80年代硅谷、波士顿等一批具有国际影响力科技创新中心崛起，并深刻影响世界创新格局后逐渐受到关注。近年来，我国相继在北京、上海等地布局建设全球科技创新中心[1]。2017年7月，习近平总书记亲自见证签署的《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》，首次提出建设粤港澳大湾区国际科技创新中心。2019年2月，国家印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，明确提出建设具有全球影响力的国际科技创新中心。广东省委、省政府积极贯彻落实国家关于粤港澳大湾区建设战略部署，2019年7月，印发《关于贯彻落实<粤港澳大湾区发展规划纲要>的实施意见》，提出建设国际科技创新中心，打造全球科技创新高地和新兴产业重要策源地。本章研究国际科技创新中心的概念内涵、发展演进历程及核心组成体系，在此基础上提出粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的启示建议。
1.国际科技创新中心的概念内涵
目前，对于科技创新活动影响全球创新发展的区域尚未有统一提法，现有的“全球科技创新中心”[2]、“科技成长中心”、“全球创新城市”[3,4]等，均是和“国际科技创新中心”大同小异的概念。2000年，《在线》杂志在国际上最早提出“全球科技创新中心”的概念，并按照创新人才培育或新技术开发能力、具备技术创新能力和经济带动能力的企业数、创新创业氛围、风险投资情况等指标评选全球技术创新中心[5]。联合国在《2001年人类发展报告》中，将集聚大量研究机构、创业型企业和风险投资的地区称为“科技成长中心”。澳大利亚智库2ThinkNow自2007年以来已连续13年发布全球创新城市指数，采用文化资产、基础设施、市场网络等指标评选全球创新城市100强[6]。2019年，2ThinkNow发布《2019全球创新城市指数排行榜》，纽约取代东京成为世界上最具创新力的城市。近年来，国内学者则普遍用“国际科技创新中心”或“全球科技创新中心”来描述具有国际影响力的科技创新高地。
学术上对国际科技创新中心尚未有统一的定义。杜德斌等[7]认为国际科技创新中心是在全球科技创新中占据领导和支配地位的创新资源密集、创新活动集中的城市或地区，具有强大的科技创新实力，产生的科技成果辐射范围广。骆建文等[8]认为科技创新中心是不断产生新知识、新技术和新产品，具有浓郁的创新创业氛围，科技辐射带动力较强的中心城市。熊鸿儒[9]认为国际科技创新中心是拥有先进知识、技术和生产力，不断引领全球科技进步和产业升级的城市或地区。邓丹青等[10]认为国际科技创新中心是创新资源高度密集并得到合理配置，创新技术和文化高度发达，创新网络高度融合的地区。肖林[11]认为国际科技创新中心是拥有国际化高端人才、一流大学和科研机构、众多创新创业企业、发达的科技金融服务、宽松的创新文化环境、完备的制度政策体系等六大支撑要素的地区。叶玉瑶等[12]认为国际科技创新中心是集聚全球创新资源，引领国际科技前沿，持续推动全球产业发展的地区。本研究认为，从创新集群的角度来看，国际科技创新中心是集聚大量高校院所、先进科研基础设施、高端产业、人才、资金等创新资源，拥有良好的创新创业环境，积极开展科学研究和技术创新活动，产生大量创新成果，具备较强的科技辐射带动力，不断推动全球产业转型升级的城市或地区。
2.国际科技创新中心的主要特征
2.1创新集聚性
创新活动具有集聚性，科技创新中心的形成与创新活动在地理空间上的集聚性息息相关，在那些越是知识密集型的区域内，创新集聚效应越发显著，其中能够对全球科技创新产生影响的，便逐渐发展成为国际科技创新中心[9]。这些国际科技创新中心集聚了全球创新资源，拥有大量的高校、科研院所、先进的科研基础设施，以及众多的跨国公司总部、研发总部和区域性研发中心，汇集了大量的技术、人才、资本、信息等创新资源，具备强大的知识、技术产生和输出能力，对全球创新资源的流动具有较强的引导、组织和控制能力。
2.2“大区域”性
国际科技创新中心在空间上越来越表现出“大区域”性。从全球范围看，科技创新中心在空间上具有共生性，同一个城市可能形成多个科技创新中心，相邻的科技创新中心之间存在互动学习和相互促进的关系[7]，共同推动某个城市成为全球创新城市。随着创新全球化趋势加剧，国际科技创新中心突破了某座城市的地理界限，形成了以“湾区”为代表的“大区域”性国际科技创新中心。如旧金山湾区国际科技创新中心以硅谷为核心，包含了周边的旧金山、圣荷西和奥克兰等创新城市；美国纽约、波士顿、费城等构成了著名的纽约湾区国际科技创新中心；东京与周边的琦玉、千叶、茨城、神奈川等多县构成的日本东京湾区，形成了国际知名的科技创新中心。
2.3产业高端性
从产业链的角度来看，国际科技创新中心通过技术革新，推动产业升级，并以创新人才和资本等创新要素参与全球产业分工，占据以高科技、高附加值、知识密集性为特征的产业链的“高端”节点[7]。在产业结构方面，国际科技创新中心不断产生新技术、新工艺和新产业，为产业源源不断地提供从低附加值向高附加值方向转型升级的动力，使区域内始终保持以技术密集或知识密集型的高端产业为主导。例如，硅谷20世纪50-60年代至今，产业发展一直围绕高新技术产业推进，大致经历了国防工业、集成电路产业、计算机产业、IT产业，再到近年来的生物医药产业和新能源产业等主导产业变革。
2.4开放创新性
美国硅谷、以色列特拉维夫等国际科技创新中心的发展经验表明，一流的开放创新环境是国际科技创新中心的重要特征。国际科技创新中心具备开放、包容的文化特质，是其吸引和留住来自全球不同文化背景的创新人才的重要原因。同时，宽容失败和尊重知识产权的社会风气，激发了人们创新创业激情和活力，使得区域内创新创业活动异常活跃。国际科技创新中心的开放性，还表现为区域内的高校、科研机构和企业等都积极开展国际交流合作，主动对接和融入全球创新网络。
3.国际科技创新中心的发展和演进
国际科技创新中心形成发展大致可分为自发组织模式、政府干预模式、政府与市场互动促进模式三种模式。美国硅谷是自发组织模式中的典型代表，这种模式在制度设计上倾向于自由主义经济，强调市场力量。政府干预模式的典型案例是日本推行“首都圈规划”，大规模动用政府力量将东京湾区逐步打造成为集聚高端制造业和现代服务业的国际科技创新中心[13]。美国128号公路在20世纪七八十年代时，也是在政府的产业规划和指导方向下，以满足联邦政府的军事订单和地方政府的采购项目需求为主开展科技创新活动。这种发展模式在前期能较快提升地方科技创新水平，但可能会抑制创新资源的市场化。政府与市场互动促进模式是指政府在为企业和科研机构搭建合作平台等方面发挥积极作用，并负责解决科技创新的高风险性资金筹措及其产生的负外部性等问题，其余方面则充分发挥市场的作用的模式。20世纪80年代以来，英国牛津郡使用这一模式促进高科技企业集聚和发展，至21世纪已经成为欧洲科技创新的重要中心之一[14]。
国际科技创新中心的形成往往经历了长期的演进和不断的转型升级，从工业化初期算起，其发展阶段大致可以划分为萌芽期、成长期和成熟期等三个阶段。不同发展阶段在驱动要素、创新形式、政府作用、产业集群等方面均呈现出不同的特征（见表1）。萌芽期的国际科技创新中心的主要通过生产要素驱动发展，大学和科研机构是创新主体，政府鼓励基础设施建设投资，区域内形成以制造业为主的产业集群或一些集聚初创期科技型企业的大学科技园区。成长期的国际科技创新中心以投资驱动为主，企业不断加大研发投入，逐渐形成以企业为主导的区域创新集成群，政府大力支持研发创新活动，鼓励和引导孵化器、技术服务中介机构等发展，并不断强化知识产权保护，这一时期的产业集群以技术密集型为主。成熟期的国际科技创新中心以创新驱动为主，集聚了大量创新人才、高水平大学、研究机构、世界五百强企业等，产学研深入合作，国际创新交流合作频繁，逐步形成开放创新网络，政府注重优化创新环境，较少直接干预创新活动，产业集群以技术密集型和知识密集型为主。
表1-1 国际科技创新中心发展的阶段性特征
	发展阶段
	萌芽期
	成长期
	成熟期

	驱动要素
	生产要素，如廉价的劳动力、丰富的自然资源等
	资本要素，主要是快速增长的企业研发投入
	创新要素，包括人才、资金、创新主体、技术等

	创新形式
	以大学、科研机构开展基础研究为主，大企业开展一定程度的技术创新 
	企业积极开展技术学习和合作创新，大中小企业均积极开展创新活动，形成企业主导的区域创新集成群
	产学研合作紧密，基础研发与商业化联系密切，积极开展国际科技合作，逐步形成开放性创新网络

	政府作用
	有一定的财政研发投入，但更多经费用于基础设施建设投入，贸易保护程度高
	支持研发活动，鼓励和引导孵化器、技术服务中介等发展，注重完善市场竞争规则，加强知识产权保护
	很少直接干预创新，更注重教育、医疗、居住、制度环境等的持续改善

	产业集群
	制造业集群为主，或一些集聚初创期科技型企业的大学科技园区
	高端制造业等技术密集型产业集群为主，金融、贸易等支撑性服务业兴起
	技术密集型和知识密集型产业集群为主，现代服务业和高端制造业等协调发展

	代表性城市或地区
	芬兰的赫尔辛基、英国的威尔士等欧美国家早期多数工业区，战后初期日本东京周边
	八九十年代的新加坡、中国台湾新竹、印度班加罗尔等新兴经济体地区
	旧金山湾区，纽约湾区、大伦敦地区（包括剑桥、牛津），东京湾区



一个地区的创新水平与其经济水平呈正相关，区域性经济中心更容易抢占先机，利用自身集聚资源并输出影响的优势，建设成为国际科技创新中心。国际知名的科技创新中心多是在区域经济中心的基础上，采用符合自身特色的创新驱动发展模式，形成各具特色的高端产业体系，逐渐演化为国际科技创新中心。美国旧金山湾区是美国重要区域经济中心，也是全球最富盛名的国际科技创新中心。二战之后，依托硅谷的创新辐射，通过“科技辐射+产业网络+制度环境”的发展模式，湾区内的产业不断转型升级，形成了以高科技产业、高端制造业、金融业、旅游业等为主导的产业体系。日本东京湾区依托东京都市经济圈，通过“工业集群+研发基地+政府立法”深度融合模式，大力发展化学、汽车、机械等高端制造业和金融、贸易、研发等生产性服务业，逐渐形成了国际知名的科技创新中心。英国大伦敦区以伦敦城为中心，在工业革命后成为世界经济中心的基础上，依靠知识集聚和市场力量，发展文化创意产业、金融产业等知识密集型产业，形成“知识服务+创意文化+市场枢纽”的国际科技创新中心发展模式。
4.国际科技创新中心的四大核心体系
从国际科技创新中心的内涵特征和全球知名创新中心的建设发展经验来看，科学研究水平、技术创新能力、高端产业实力和创新环境情况是支撑和影响国际科技创新中心发展的重要因素。我国在推进北京、上海等地加快国际科技创新中心建设时，也着力强化这几个方面的能力。《北京加强全国科技创新中心建设总体方案》（国发〔2016〕52号）提出打造世界知名科学中心、实施技术创新跨越工程、加快构建“高精尖”经济结构、优化创新创业环境等重点任务。《上海系统推进全面创新改革试验加快建设具有全球影响力科技创新中心方案》（国发〔2016〕23号）将建设上海张江综合性国家科学中心、建设关键共性技术研发和转化平台、实施引领产业发展的重大战略项目和基础工程、推进张江国家自主创新示范区建设等作为主要任务。因此，打造国际科技创新中心需从构建四大核心体系入手，即强大的科学研究体系、完备的技术创新体系、极具竞争力的高端产业体系和开放一流的创新环境体系（见图1）。
科学研究体系
技术创新体系
高端产业体系
创新环境体系
国际科技创新中心
· 高校、科研院所
· 先进科技基础设施
· 顶尖科学家
· 创新创业氛围
· 知识产权保护
· 国际创新合作
· 优势主导产业
· 科技企业
· 新产品、新技术
· 创新平台、中介机构
· 风投创投机构
· 技术创新人才

图1 国际科技创新中心四大核心体系示意图
4.1强大的科学研究体系
国际科技创新中心也是科学中心，是全球开展科学研究的主阵地。高校、科研院所、先进科技基础设施和顶尖科学家等创新要素构成了国际科技创新中心的科学研究体系，支撑其在相关研究领域领先于世界水平。高水平大学、科研院所云集是国际科技创新中心的重要特征，波士顿地区拥有超过100所大学，其中全美高校排名前50的有7所，包括哈佛大学、麻省理工学院、塔夫茨大学等。重大科技基础设施是开展前沿科学研究的支撑保障，拥有一批先进科技基础设施和重大创新平台是国际科技创新中心的另一个重要特征。例如，硅谷周边建有斯坦福正负电子非对称环（SPEAR）、正负电子工程（PEP）、斯坦福直线对撞机（SLC）等大科学装置[15]。此外，国际科技创新中心集聚了大量高精尖研究人员，拥有具备强大的科研实力研究团队，积极开展国际前沿科学研究。
4.2完备的技术创新体系
国际科技创新中心是全球技术创新策源地。创新创业平台、科技服务中介机构、风投创投机构和技术创新人才等构成了国际科技创新中心的技术创新体系。在这一完备的科技创新体系下，众多高质量孵化器、加速器等创新孵化平台推动科技成果从技术走向市场；完善的科技中介服务网络帮助高校和研究机构的研究成果与产业需求迅速对接，促进技术创新成果快速产业化，如波士顿地区的麻省理工技术许可办公室是全美开展大学专利使用转让最活跃的机构之一[16]。风险投资在技术创新中体系扮演重要角色，是创新活动的资金提供者和资源连接者，硅谷、波士顿、特拉维夫等国际科技创新中心均拥有大量的风险投资机构，风险投资活动十分活跃。
4.3极具竞争力的高端产业体系
国际科技创新中心拥有极具竞争力的高端产业体系，主导着全球新产业的发展方向。国际科技创新中心形成了具有自身特色的优势主导产业，集聚了大量科技型企业，通过技术创新不断衍生出新产品、新技术，这些构成了国际科技创新中心的高端产业体系。国际科技创新中心的节点城市，往往结合自身特色，形成了不同的优势主导产业，如纽约以金融业为主导、波士顿以高科技产业为主导、巴黎以文化创意产业为主导。国际科技创新中心拥有大量全球知名科技企业，《2019年欧盟工业研发投资排名》显示，纽约拥有辉瑞制药、IBM、百事公司等近60家世界级企业，波士顿拥有通用电气、雷神、阿卡迈技术等80多家世界级企业，东京拥有本田、索尼、佳能等200多家世界级企业[17]。此外，在强大的科学研究实力和创新投入支撑下，不断涌现出新工艺、新技术，使产业始终保持高端竞争优势或形成新兴产业。
4.4开放一流的创新环境体系
具有国际影响力的创新中心，往往也是全球创新文化引领和开放创新合作中心。良好的创新创业氛围、严格的知识产权保护体系、活跃的国际科技创新合作构成了国际科技创新中心开放一流的创新环境。硅谷的创业精神举世闻名，创业已经成为一种习惯，人们对创业失败的容忍度很高，把失败作为宝贵的财富，这种硅谷文化很大程度上推动了硅谷的持续创新和繁荣。国际科技创新中心崇尚科学文化，尊重和保护知识产权氛围浓厚，拥有严格的知识产权保护体系。同时，国际科技创新中心拥有开放创新的环境，创新要素流动通畅，国际交流合作频繁。例如，硅谷是全球开放创新的典范，吸引了来自全球的创新人才；新加坡、特拉维夫等大力引进跨国公司研发投资，与发达国家建立紧密联系，主动融入全球创新网络，先后发展成为国际科技创新中心。
5.完善粤港澳大湾区国际科技创新中心四大核心体系的对策建议
粤港澳大湾区包括珠三角九市、香港和澳门。香港、澳门拥有丰富的科教资源，广州、深圳等地集聚了大量高科技企业、人才、技术、信息、资本等创新要素，东莞、佛山等市拥有完整的产业体系。从国际科技创新中心的四大核心体系来看，粤港澳大湾区国际科技创新中心已形成一定的基础。在科学研究体系方面，已经建成大亚湾中微子实验室等5个大科学装置，在建大科学装置6个；启动建设鹏城实验室、季华实验室等10家省实验室，成功集聚了一批院士级人才，承担了多项国家重大专项；拥有香港大学、香港科技大学、中山大学、华南理工等一批世界知名高校，并重点推进建设41所高校的147个学科。在技术创新体系方面，2018年，珠三角九市约有新型研发机构180个，企业孵化器876个，各地市积极推进港澳青年创新创业基地等创新创业平台建设。在高端产业体系方面，形成了新一代移动通信、平板显示、高端软件、半导体照明、生物医药等7个产值超千亿元的战略性新兴产业集群。在创新环境体系方面，大力推进科技领域“放管服”改革，成立中国（广东）知识产权保护中心，推动重大科学基础设施、实验动物平台、科普基地向港澳开放，大力支持国际科技交流与创新合作。从国际科技创新中心的发展阶段来看，目前粤港澳大湾区国际科技创新中心正处于成长期，建议从完善国际科技创新中心四大核心体系入手，采用政府干预与市场互动促进的发展模式，协调发挥政府引导和市场激励作用，不断增强粤港澳大湾区国际科技创新中心的吸引力和竞争力，加快将粤港澳大湾区国际科技创新中心打造成为具有国际影响力的创新高地。
5.1重点推进大科学装置和省实验室建设，打造世界一流科学研究体系
打造以大科学装置和省实验室为核心，重大创新平台集聚，顶尖科学家云集的世界一流的粤港澳大湾区国际科技创新中心科学研究体系。建设世界一流的重大科技基础设施群，推进大亚湾中微子实验、散裂中子源、国家基因库、国家超算中心等已建成大科学装置顺利运行；加快江门中微子实验装置、强流重离子加速器装置、加速器驱动嬗变研究装置等在建大科学装置的建设；积极谋划布局更多国家大科学装置落地粤港澳大湾区，为开展基础和应用基础研究提供载体支撑。在省实验室方面，加快推进目前已经启动建设的10家省实验室在团队组建、制度建设、实验室规划建设、科研立项等方面的工作，支持省实验室与重大科技基础设施合作开展高水平研究，同时积极谋划建设国家实验室。在前沿交叉学科领域布局建设高水平研究院，给予公益类科研院所稳定性支持，建设一批具有国际影响力和强大辐射带动作用的重大创新平台和科研机构。推进高水平大学建设，突出分类指导、精准支持，加大对具备冲刺世界一流学科基础的优势学科建设的支力度；支持港澳及世界知名大学到湾区独立设置高等学校、建立分校或共建国际化学院。优化人才引进政策，实施精准引才和柔性引才，依托大科学装置、重大创新平台、科研机构和高水平大学，聚全球顶尖科研人才，为开展前沿科学研究提供强大的研究团队保障。
5.2大力支持技术研发与转化应用，全链条完善技术创新体系
构建粤港澳大湾区国际科技创新中心技术创新体系，不仅要建设一批具有国际影响力的新型研发机构，还要完善创新孵化育成体系，积极建设创新服务中介机构，支持风投创投机构发展，从技术、人才、资金、创新创业服务等方面全链条支撑技术创新发展。技术创新离不开技术研发机构，要结合粤港澳大湾区产业发展需要，新建一批紧密围绕市场需求开展技术创新的新型研发机构；推进规模以上企业研发机构全覆盖，加快突破一批产业关键核心技术；支持国内外知名高校和研究机构、知名实验室、中央企业、世界500强企业等来湾区设立研发机构、研发总部或区域性研发中心；支持高校、科研机构、企业到港澳以及国外设立孵化基地、研发机构或分支机构。要围绕亟待攻克的关键核心技术，加强技术创新人才引进与培养，完善产学结合、校企合作培养高技能人才的运作模式。在完善创新孵化育成体系方面，要借鉴东莞松山湖承接深圳外溢科技成果的经验，建设更多实现科技成果快速转化产业化的加速器，吸引国内外科技创新成果到大湾区内转化产业化；支持专业孵化器、众创空间、港澳青年创新创业基地等创新创业平台建设发展，加强对各类创新创业平台在建设规划、用地审批、财政资助、风险补偿等方面的扶持力度，引导创业孵化载体引进国际先进的创业孵化理念。目前，科技服务中介机构是粤港澳大湾区国际科技创新中心技术创新体系的短板，要引进一批国际知名科技服务中介机构，鼓励粤港澳三地自主或联合建设一批成果转化服务平台等科技服务中介机构，为基础研发与产业需求搭建沟通的桥梁。技术创新需要大量资金支持，要积极发展科技金融，鼓励风投创投机构发展，组建创新创业投资引导基金，持续完善科技保险、知识产业质押融资等科技金融产品，不断降低科技型企业融资成本。
5.3促进新兴产业集聚发展，建设具有全球影响力的高端产业体系
围绕战略新兴产业，引进一批产业创新高层次人才，集聚一批科技型企业，发展壮大一批龙头骨干企业，结合各地特色发展形成优势主导产业，加快新产品、新技术推广应用，构建具有全球影响力的粤港澳大湾区国际科技创新中心高端产业体系。打造具有粤港澳大湾区特色的优势主导产业，围绕新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、人工智能、新能源等新兴产业，布局建设科技产业园、科学城、高新区等创新集聚区，加快推动南沙庆盛科技创新产业基地、广州（黄埔）智能装备示范区、深圳前海深港现代服务业合作区、中以科技产业创新合作示范区、深圳国家生物产业基地等产业集聚区发展，促进形成高端产业集聚发展效应，辐射和带动周边产业发展。支持产学研深入合作，推动围绕产业发展需求开展基础与应用基础研究，为产业转型升级提供有效驱动力。实施新兴产业创新龙头企业培育工程，围绕重点发展领域，培育核心技术突出、集成创新能力强、引领产业发展的龙头骨干企业；支持企业联合高校和科研院所合作承担科技计划项目；针对涉及国家产业安全的关键核心技术，探索政府牵头组织行业龙头企业联合开展产业关键核心技术攻关的科研组织模式。实施科技型中小企业培育计划，加大对科技型中小企业在银行贷款、税收优惠等方面的支持力度。组织优势新兴产业示范应用工程，制定符合国际标准的政府采购制度，探索创新产品研发式采购、远期约定采购等政策采购方式，支持创新产品推广应用。加快研究制定新兴产业技术标准，规范创新产品的技术要求，促进新兴产业健康发展；及时更新新兴产业技术标准，确保技术标准与科技创新形成良性的互动支撑机制。高端产业集聚与创新人才高地的形成发展相伴相生[18,19]，要优化人才引进政策，加强重点产业引才布局提高引才精准性，建立健全人才定向寻访机制，采用“一人一策、一事一议”的方式，有计划、有目标、有针对性地实行重点产业精准引才；扩大人才引进范围，全方位引进科技创新人才、经营管理人才、金融人才等各类创新人才，为高端产业创新发展提供有力支撑。
5.4支持开放创新，构建最具吸引力的创新环境体系
打造宜居的城市环境，优化城市公共服务，降低创新创业准入门槛，规范市场运行机制，构建严格的知识产权保护体系，破除创新要素流动障碍，积极对接港澳创新资源，主动加强与世界发达国家和地区的科技合作，构建最具吸引力的粤港澳大湾区国际科技创新中心创新环境体系。便捷的交通环境、良好的医疗教育资源和优美的市政环境，是吸引和留住人才的关键，建设粤港澳大湾区国际科技创新中心创新环境体系，要注重打造方便、高效的交通系统，完善教育、医疗、住房等保障体系，加强城市规划和市政建设，提升公共服务水平，打造便捷宜居的城市环境。要加快政府职能从科研管理向创新服务转变，推进政务服务网上办，简化行政审批程序，降低创新创业各类制度性交易成本。进一步完善市场竞争机制，建立符合国际惯例和世贸规则的市场经济运行机制，加快建设形成有序竞争、法制健全的市场体系。加强知识产权保护，建立最严格的知识产权保护区，培育企业知识产权保护和维权意识，加大知识产权执法力度，加强对侵权行为的惩戒力度，营造尊重知识产权的社会风气。完善创新要素跨境流动机制，破除大湾区内尤其是内地与港澳之间人才、技术、资金、设备、信息、数据、样品等创新要素自由流动的体制机制障碍，建立健全港澳承担内地科技计划项目的经费使用和管理办法。积极落实一带一路战略，构建开放的创新体系，营造多元、包容的创新环境，支持国际知名研究机构和世界五百强企业落户粤港澳大湾区，鼓励大湾区内的本土企业到世界各地设立分支机构或海外研发中心，集聚全球创新资源。
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