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摘要：近年来我国的科技创新成果转化金额不断地增长，占国民生产总值的比例也不断的提升。但是作为我国科技创新成果主力军的高校和科研院所，它们的科技创新成果转化占全国成果转化比例却在不断的下降。本文通过分析基于大数据的科技创新成果转化平台，研究基于大数据的科技创新成果精准转化模式，提出通过科技创新成果精准转化模式来提高科技创新成果的转化效率。
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Research on the precise transformation mode of scientific and technological achievements based on big data
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Abstract: The amount of transformation of scientific and technological achievements in China has been increasing recently, and its proportion in the GDP has also been increasing. However, as the main force of scientific and technological achievements in China, the proportion of scientific and technological achievements transformation in universities and scientific research institutes in the whole country is declining. By analyzing the transformation platform of scientific and technological achievements based on big data, we study the precise transformation mode of scientific and technological achievements based on big data, and propose to improve the transformation efficiency of them through the precision transformation mode of scientific and technological achievements.
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习近平在2019年出席国家科学技术奖励大会上指出：“要加快创新成果转化应用，彻底打通关卡，破解实现技术突破、产品制造、市场模式、产业发展‘一条龙’转化的瓶颈。[1]”改革开放以来，我国的经济实力伴随着科技创新得到了飞速发展，超过了日本排名世界第二。在这期间，国内的大批科技创新成果不断地向企业转移和转化，据统计，2018年，我国技术市场全年共成交技术合同41.2万项，成交金额17 697.42亿元，同比增长了12.08%和31.83%。而从2013年到2018年全国技术市场成交额从7 469.13亿元提高到17 697.42亿元，增长了136.94%；合同成交金额占全国GDP的比重也从1.25%增加到1.97%，增长了57.6%[2-3]。
高校和科研院所作为我国科技创新的主力军，也是创造科技创新成果最多的地方，对国家的经济发展起到了一定的推动作用。据国家知识产权局统计，截至2016年，中国战略性新兴产业发明专利拥有量前100名的专利权人4中，企业有69个，其中国外企业有50个；其余31个均为中国大专院校和科研单位。其中，高校与科研院所科技创新成果转化的成交金额也从830.5增长到1 281.50亿元，增长了54.3%。但是，高校与科研院所科技创新成果转化的成交金额占全国总成交额的比例却从2013年的11.12%减少到了7.24%，减幅达34.89%。如表1所示。因此，推动高校和科研院所的科技创新成果转化，选择有效的科技创新成果转化模式，让更多的科技创新成果服务于生产力，服务于国民经济的发展是至关重要的[4-12]。基金项目：江苏省社会科学基金项目“‘互联网+’背景下江苏新型科技创新成果转化服务平台与运行机制研究”（16GLB007）

表1 2014-2018年全国技术市场成交情况表
	年份
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018

	全国成交总额（亿元）
	7 469.13
	8 577.18
	9 835.79
	11 406.98
	13 424.22
	17 697.42

	高校和科研院所成交总额（亿元）
	830.50
	773.96
	874.70
	1 065.24
	1 222.59
	1 281.50

	高校和科研院所成交额占全国比例（%）
	11.12
	9.02
	8.89
	9.34
	9.11
	7.24



1 科技创新成果转化的模式及现状分析
科技创新成果转化模式是将科研成果转化为市场产品或者技术过程中采用的运作方式。长期以来，我国的科技创新成果转化模式也在随着科技创新成果转化过程中出现的问题而在不断地调整。通过科技创新成果转化模式的转变，拉近了科技创新成果供给和科技创新成果需求之间的距离，从而提高科技创新成果转化的数量和效率，最终促进高校和科研院所的科技创新成果更加高效的转变为生产力，实现经济价值[13-15]。
1.1科技创新成果转化的模式
目前，我国的科技创新成果转化模式因为科技创新成果转化的主体需求，环境的变化，大概经历了以下三代模式。
（1）第一代科技创新成果转化模式
第一代科技创新成果转化模式由高校和科研院所的科研人员进行的相对独立和自发的进行科研活动并将科研成果直接面对社会进行转化。这种模式是以自由转化为标志出现的，它主要出现在上世纪八九十年代，由于我国提出了改革开放，并提出科技是第一生产力的原因，于是开始推动很多科技创新成果不断地向生产力转化，从而不断地提升了我国生产力水平发展。
（2）第二代科技创新成果转化模式
随着科技的不断创新和经济的不断发展，科技创新成果转化也经历了供需不足的问题，尤其是生产力的发展对科技创新成果的渴望，从而在一定程度上影响着经济的快速发展。于是出现了第二代科技创新成果转化模式，它是以出现科技创新成果转化中介为标志的。这种模式一开始是由政府牵头引导成立多种形式的科技创新成果展示会或者科技转化中介等形式来推动科技创新成果的转化，到后来慢慢的转为由政府出资而由市场来实施。这种形式主要出现在上世纪的九十年代以后到本世纪初，以成立生产力促进中心为起点。本世纪初转变为成立了诸如在高校和企业中建立了诸如工程( 技术) 中心、技术转移中心、企业孵化器、大学科技园等形式的综合性科技创新成果转化平台来拉近科技创新成果和企业需求之间的距离。
（3）第三代科技创新成果转化模式
随着互联网和信息技术的发展，科技创新成果转化也逐渐从线下模式转成线上的模式。这种模式主要是以“互联网+”科技创新成果转化平台为模式的，它主要是以大数据来驱动为标志。它是在“互联网+”和大数据发展以后出现的，比如“江苏省产业技术研究院技术交易平台”、“江苏省技术产权交易市场”和“中国科学院科技产业网”等“互联网+”科技创新成果转化平台。它让科技创新成果转化的模式直接进入到了科技创新成果转化的数据范式，并通过采用数据管理的管理和方法对科技创新成果转化中的用户行为数据进行分析和挖掘，由此产生出更加有利于科技创新成果转化的价值。
这三代科技创新成果转化模式在不同时期有它的存在价值，第一种模式是改革开放初期，社会主义向市场经济转变的时期，也是我国很多机制体制转变的探索阶段，这种科技创新成果的自由转变模式促进了科技推动生产力，也为第二种模式形成奠定了基础。而第二转化模式是因为发现很多科技创新成果离产业化还有一段距离，需要有人或者资源来拉近两者的距离，于是出现了引导或者推动科技创新成果转化的平台。第三种模式是因为互联网和信息技术的发展，很多业务流程可以通过互联网来完成，不需要面对面交流，这可以加快科技创新成果转化的效率，同时，大数据工具可以帮助科技创新成果实现精准转化，这大大促进科技推动生产力，加速经济的发展。
1.2科技创新成果转化存在的问题
一方面，科技创新成果与企业需求脱钩。这种现象一直存在，也是长期存在的问题。一方面，高校和科研院所的科研工作与企业追求市场并以盈利为基础而追求的技术创新在目标、路径、组织方式、评价标准及环境要求等方面存在着很大的差别，因此高校的成果很难直接转化成适应市场需求的新产品和新技术；另一方面，科研人员对科技创新的主要来源是科技论文、专利，而企业对科技创新的来源主要是产品市场；另外，企业和技术人员所在的单位都有天然的围墙隔离着，使他们很难保持沟通交流。这也导致第一种科技创新成果转化模式效果不佳的原因。于是政府完善科技创新成果转化模式，通过建立诸如工程( 技术) 中心、技术转移中心、企业孵化器、大学科技园等形式来缩短科技人员和企业的距离，同时加快科技创新成果转化为产品的进程。
另一方面，科技创新成果转化的机制不畅。高校和科研院所只有培养人才和完成科学研究的任务，没有对科技创新成果转化的考核要求，也就没有相应的科技创新成果转化的管理机构设置和相应的制度以及激励政策和制度。因此，通常科研人员只会不停的追求科研成果的数量和质量，很少在科技创新成果转化上去下功夫。而对于高校和科研院所的科研成果都属于实验室阶段的成果，这种成果一般最多完成到小试阶段，很少去进一步突破中试，因为突破中试对于高校和科研院所的科研人员来说在职称评定和成果奖励没有能够得到体现。而对于企业来说又不会去完成这么多高校和科研院所的科技创新成果的中试，所以也就产生了“中试空白”的问题。“中试空白”是我国科技创新成果转化过程中典型的“缺失环节”，也是造成高校和科研院所科技创新成果很多却难以转化的很大原因。
当前，我国正处于第二代科技创新成果转化模式的阶段，而第三代科技创新成果转化模式也已经开始出现。第二阶段的科技创新成果转化模式也在不断的完善，从开始的生产力促进中心转变为在高校和科研院所出现了工程技术中心，再到成立科技园和孵化器，一步步地拉近科技创新成果到产业化之间的距离。而随着互联网和信息技术的发展，基于大数据的科技创新成果精准转化模式正悄然而起，它可以解决科技创新成果与企业需求不匹配的问题。首先，它通过对市场的大数据分析帮助科技专家了解市场需求，让科技专家带着市场需求开展研究。其次，它可以帮助企业了解科技创新的前沿，让企业升级产品的发展方向。最后，它可以帮助科技成果同企业需求精准的匹配，让企业不用花大量的时间在寻找科技创新成果的过程中，也促进科技创新成果能精准转化[16-17]。
2 基于大数据的科技创新成果转化
2.1基于大数据科技创新成果转化的结构
互联网+科技创新成果转化平台是由科技创新成果转化中的主体、转化的业务流程、转化所形成的数据、以及大数据基础平台所构成，科技创新成果转化平台根据转化主体间相互交流、洽谈寻求自己想要的科技创新成果或者需求，通过科技创新成果转化平台提供的关联的科技创新成果或者需求缩小寻找的范围，同时借助平台的评估和决策功能为科技创新成果转化选择提供支持，最后通过科技创新成果转化平台完成科技创新成果的转化交易，如图1所示。科技创新成果转化的主体包括技术专家、企业、政府、科技服务中介等，科技创新成果转化的主体通过科技创新成果转化的业务流程形成包括用户数据、交易数据、互动交流数据和任务数据等各种信息数据。科技创新成果转化平台将这些由转化主体开展转化活动过程中产生的信息数据通过大数据基础平台存储到数据仓库里，可以运用大数据分析决策工具对这些大数据进行整理、加工、分析为科技创新成果做出科学的评估、为科技创新成果转化做出科学的决策，最后对完成的科技创新成果转化交易进行绩效评价。


图1 互联网+科技创新成果转化平台结构

2.2科技创新成果转化中的大数据要素
（1）科技创新成果转化数据
科技创新成果转化数据包括用户的基本信息、用户行为数据、互动数据、科技成果转化交易数据和互联网数据等。用户基本信息数据包括技术专家、企业、政府、科技中介等科技成果转化主体的一些基本信息数据，通常是一些格式化的、规范化的数据，它是科技创新成果转化大数据中的最基本的要素，也是一切基于大数据的科技创新成果转化活动的基础；用户行为数据包括技术专家、企业、政府、科技中介等科技创新成果转化的参与者在从事科技创新成果转化活动时在平台上所产生的一些浏览、关注、评论等信息数据，这些数据支撑着一些科技创新成果转化的业务活动，跟线下的科技创新成果转化有所不同的是，这些基于科技创新成果转化平台发生的信息数据每一步都被详细的记录在后台数据库中，不会因为科技创新成果转化的成功完成而结束，也不会因为科技创新成果转化的没有成果而消除，它通常也是一些格式化的、规范化的数据；互动数据是科技创新成果转化过程中，成果供需双方进行洽谈对接所产生的互动数据，它包括一些文本数据、视频数据、音频数据等，是一些非格式化的数据；交易数据是指科技创新成果供需双方达成一致后产生的科技创新成果交易数据，包括合同签订、交易费用第三方监管数据，它通常也是格式化、规范化的数据；互联网数据是科技创新成果转化中为了科技创新成果的评估、科技创新成果转化的决策而通过网页爬虫抓取得一些相关信息数据，它通常也是非格式化、非规范化的文本数据。科技创新成果转化的数据是所有科技创新成果转化的基础，是所有科技成果转化活动开展、科技创新成果评估、科技创新成果转化决策的依据。
（2）科技创新成果转化的大数据业务
科技创新成果转化平台的功能有信息登记和管理、科技创新成果和企业需求的关联、科技创新成果和企业需求的精准推送、科技创新成果评估、科技创新成果转化决策，而这些科技创新成果转化的功能离不开大数据业务。科技创新成果转化的大数据业务包括信息数据采集、预处理、数据变换、数据分析、数据挖掘、数据聚类和知识表示等。科技创新成果转化的大数据业务在科技创新成果转化大数据的基础上对科技成果转化大数据进行分析、挖掘和加工为科技创新成果供需双发的匹配提供支持，也为科技创新成果转化的决策提供依据。
（3）科技创新成果转化的大数据技术
科技创新成果转化的大数据技术也是图1中的大数据基础平台的技术构成，包括互联网信息采集的爬虫技术、数据分析加工处理的自然语言处理技术、复杂数据类型挖掘技术、相关性分析技术以及分类、聚类、预测、云计算各个大数据业务所采用的技术。科技创新成果转化的大数据技术是科技创新成果转化的大数据业务的支撑，也是对科技创新成果转化的大数据进行加工处理的工具，这些技术的处理好坏决定了科技创新成果和企业需求的关联、科技创新成果和企业需求的精准推送、科技创新成果评估、科技创新成果转化决策等功能的精准度。
2.3科技创新成果转化中的大数据特征
2.3.1 数据的多源异构多模态形式
科技创新成果转化在互联网的当代呈现出线上和线下共同的平台构成，平台将围绕科技创新成果转化的主体开展活动，科技创新成果转化的主体也将通过互联网+平台来进一步推进科技创新成果转化。企业通过互联网+平台发布自己的技术需求，同时可以通过互联网+平台可以寻找自己所需要的技术和成果，或者找到了相应的技术专家跟技术专家的互动交流，在此期间产生的数据大多以无格式的文本、音频和格式化的行为数据为主。而作为高校和科研院所通过平台发布科技创新成果，或者通过平台跟企业进行互动交流时产生的数据多以无格式的文本、视频、图片或者格式化的行为数据为主。而作为服务机构和政府也多是以视频、图片、音频、文本以及行为数据为主。同时，随着科技的不断发展，很多操作会来自于不同的终端，有的来自于电脑，有的来自于平板，有的来自于手机。因此，在进行互联网+科技创新成果转化平台的实施过程中会产生海量的数据，这些数据具有多源、异构和多模态的形式。这种多源、异构和多模态的数据需要通过大数据的挖掘、清洗、整理和分析的方法来获得有价值的信息[18]。

2.3.2 数据的周期性
科技创新成果转化流程是有生命周期的，它开始于科技创新成果的发布或者技术需求的发布，一般结束于按照科技创新成果转让所签订的合同验收完成。当科技创新成果发布时，会有大量的成果需求者进行关注，并在此过程中形成很多互动交流数据，还会形成一些对科技创新成果的评价和对需求企业的评价，进一步通过竞价或者协商来确定科技创新成果转让，供需双方签订合同，并按照合同来履行责任，最后通过验收来完成科技创新成果转化的流程。周期性同样也具有重复性。业务流程的周期性也使得互联网+平台实施过程中产生的数据具有周期性，通过这些周期性的数据可以加快或者推进科技创新成果的转化进程。

2.3.3 数据的关联性
科技创新成果转化平台中的科技创新成果、技术需求企业、技术专家，他们相互之间都有些相同的属性。同样科技创新成果之间，技术需求企业之间，技术专家之间也会有相同的属性，这些属性使他们能形成具有一定意义的关系网络，但是这些具有一定意义的关系网络通常是无法再现实中显现的。科技创新成果转化主体在通过成果转化平台实施过程中形成的用户行为数据也是具有相同属性的，是相关的。因此，我们可以运用这些关联的数据分析研究出他们的关系网络，通过这些关系网络可以帮助我们进一步推荐科技创新成果或者推荐技术专家，这样可以进一步加快科技创新成果的转化[19]。
这些大数据的特征可以帮助我们建立有效的科技创新成果（技术）需求网络、技术产业链、技术专家关系网、关联企业网，在这基础上可以通过用户行为数据分辨出有不同类别技术需求的企业和不同层次的技术专家，并对需求做出精准的分析定位，最终做出基于大数据的科技创新成果精准决策，从而提高科技创新成果转化效率。

2.4 科技创新成果转化的大数据管理
科技创新成果转化的大数据管理会对各种终端形成的多源、异构和多模态数据进行一些预处理，然后进行数据的变换形成分析统计所需的数据，然后利用统计方法、事例推理、规则推理等方法处理信息对科技创新成果转化大数据进行挖掘，最后对挖掘出的数据进行知识表示，这样就可以形成有利于科技创新成果精准转化的决策[20]，其流程如图2所示。


图2 科技创新成果大数据的管理流程

（1）科技创新成果转化数据预处理
科技创新成果转化数据预处理是科技创新成果转化大数据管理中的重要的一部分，它是指对用户在科技创新成果转化平台上访问、交流、处理事务所产生的日志数据进行清洗，从而产生可以用来加工、分析和研究的数据。它主要包括数据清洗、用户识别、会话识别和事务识别等四个步骤。
（2）科技创新成果转化数据变换
科技创新成果转化数据因为它的多源异构等特征，需要进一步通过数据变换，通过数据概化、规范化等方式将科技成果转化数据转换成适用于统计、分析和研究的数据形式。
（3）科技创新成果转化数据挖掘
科技创新成果转化数据挖掘是在科技创新成果精准转化中的关键步骤，它根据科技创新成果转化数据仓库中的转化数据信息，选择合适的统计、分析和挖掘工具，应用统计方法、事例推理、决策树、规则推理等方法处理科技创新成果转化数据，从中挖掘出可以匹配科技创新成果供需的信息和有利于科技创新成果转化的信息。
（4）科技创新成果转化知识表示
将科技创新成果转化数据挖掘所得到的有价值的信息以可视化的形式展现给用户，帮助他们在科技创新成果转化中精准决策。

3科技创新成果精准转化的关键环节
3.1科技成果和技术需求的精准分类
科技创新成果精准转让的基础是要对科技创新成果和技术需求进行分类精准管理。分类管理是科技创新成果精准转化的基础，只有通过分类管理才能在海量的科技创新成果和技术需求中找到合适的进行匹配，才能进行有效关联，从事实现精准对接。要实现科技创新成果和技术需求的精准管理，首先通过整理大量来自数据仓库的结构化、半结构化和非结构化的多样性科技创新成果和技术需求信息，利用如云技术、数据库等技术方法，对它们进行统计分析。然后采用统计方法、事例推理、模糊集，甚至神经网络的方法对科技创新成果或者技术需求按照产业链、专业领域进行分类和聚类。接着需要对科技创新成果和技术需求做出一个合理的评价，包括时效性、科技创新性、市场价值等。最后，利用复杂网络分析方法根据需求企业间产业链的关系构建企业关系网络[21-25]，同时，根据技术专家的领域和相关性建立技术专家关系网络。科技成果和技术需求精准管理就是建立一个有序分类的科技创新成果和技术需求库，同时为每个成果或者需求都标注相关联的属性，包括分类属性、所属企业或者关联技术专家、技术指标、时效性、市场价值、创新性等，如图3所示。科技创新成果和技术需求的属性就像标签一样，必须采用数据加工、分析和挖掘等大数据技术方法准确地进行分类、聚类，提取科技创新成果的各种有用属性，从而为科技创新成果的精准对接打下基础。


图3 科技创新成果/技术需求属性

3.3 科技创新成果供需的精准对接
科技创新成果精准转让的核心是科技创新成果的精准对接。它是分析前期构建的技术需求库和科技创新成果库中每个技术需要和科技成果所标注的特征属性，采用关联规则、规则推理等大数据分析技术和计算方法，构建技术需求和科技创新成果的精准对接。这种精准对接可以按照科技创新成果和技术需求的各个属性进行多维度的匹配，见图4所示。在多维度匹配时，可以通过权重设置来区分各特征属性的优先级别，如对技术指标的要求比较高，则可以将技术指标的特征权重设置的高一点，这样就更加能够筛选出相关联的技术需求和科技创新成果，从而更加精准的实现科技创新成果和技术需求的匹配。而对于没有匹配到的科技创新成果，则根据技术专家的特征属性，包括所学专业、从事专业、科技成果、从事科研的经验值等，采用关联规则和规则推理等技术和方法来匹配相应专业和技术领域的专家。同样，对于没有匹配到的技术需求，也采用相同的方式匹配相应的企业。通过科技创新成果精准对接的管理可以避免无谓搜索，从而为科技创新成果转化的精准决策打下基础。


图4 科技创新成果与技术需求精准对接

3.4 科技创新成果的精准评估
在完成科技创新成果转化的精准匹配后，需要对匹配到的科技创新成果进行评估，以便为科技创新成果的成功转化提供帮助。科技创新成果的评估包括，对科技创新成果的创新性、前景、市场价值等全方位进行评估。科技创新成果的评估方式有两种，一种是专家评估，另一种是大数据评估。专家评估就是通过技术专家根据自己的经验给科技创新成果按照不同的打分项进行打分评估。大数据评估就是通过网络爬虫抓取该科技创新成果相关的领域知识，然后通过分析科技成果的各项特征属性，包括技术指标、市场价值、前景等属性进行，采用模式识别、关联规则和相关性推理等技术和方法进行自动打分确定一个评估值。科技创新成果的精准评估是科技创新成果的精准转让的前提，也只有做到科技创新成果的精准评估才能实现科技创新成果的精准转让。

4 科技创新成果精准转让的实现步骤
科技创新成果精准转让的管理流程包括精准的供需管理、精准的供给决策、精准的转让管理和精准的绩效评价，如图5所示。
（1）精准供需管理
首先，企业和技术专家分别将技术需求和科技创新成果登记到科技创新成果转让平台的数据仓库中。然后，平台加工和处理大量存储在数据仓库的结构化、半结构化和非结构化的多样性科技创新成果和技术需求信息，利用数据库分析技术进行分析统计。接着，平台采用关联规则、事例推理、模糊分类、聚类的技术对科技创新成果和技术需求信息进行分类和聚类管理，并提取它们的特征属性[21-25]。最终建成科技创新成果和技术需求的有序的分类精准的科技成果供需数据库。
（2）精准供给决策
精准供给决策是在科技成果和技术需求的精准对接和评估的基础上实现的。首先，通过科技成果和技术需求的精准对接实现科技成果和技术需求的较小范围内的匹配，对匹配到的结果以短信、微信、邮件和系统消息的形式来通知各用户。接着，用户通过平台对前期匹配到科技创新成果进行创新性、市场价值、前景等各项指标的评估，进一步缩小科技创新成果的范围。然后，用户通过平台利用评估的信息与评估后的科技创新成果的技术专家进行对接洽谈。最后，根据科技创新成果的评估值和与技术专家的交流洽谈来决定选择哪个科技创新成果进行转让交易。
（3）精准转让管理
在完成科技创新成果转化的决策后，需要在平台系统里登记科技创新成果转化合同。平台对达成转让协议的双方进行跟踪管理，及时了解双方履行合同的情况和存在的问题，以便有效解决存在的问题，及时推进转让合同的完成进度。
（4）精准绩效评价
精准绩效评价是在科技创新成果转让完成后，利用大数据对它进行绩效评价，以便能够为科技创新成果平台的后期转让提供帮助。它是运用大数据技术及时追踪收集企业对科技创新成果（技术）服务效果的反馈信息，收集他们对科技创新成果服务满意度的真实评价与意见，作为评价技术专家提供科技创新成果有效性的基础。通过基于科技创新成果转化大数据管理平台的评估体系，将需求识别及时性、广覆盖，资源配置精确度等考核指标与数据评估体系相对接，运用动态的绩效评估方式，评价企业、高校科研院所、政府和服务机构的有效性的基础。


图5科技创新成果精准转化结构

5 结束语
基于大数据的科技创新成果精准转化模式是当前最新的科技创新成果转化模式。它通过科技创新成果转化平台产生海量的科技创新成果转化信息数据，根据科技创新成果转化大数据的多源异构、周期性和关联性等特征，利用应用统计方法、事例推理、决策树、规则推理等方法挖掘出科技创新成果关联网络、需求关联网络、技术专家管理网络。通过这些网络的关联性进行科技创新成果供需的精准管理、匹配和决策。通过科技创新成果的精准管理、精准匹配和精准决策以及精准评价实现科技创新成果的精准转让。它可以很好的解决当前科技创新成果转化过程中供需难以匹配的问题，一方面可以帮助科技专家很好的了解市场，根据市场去开展科学研究；另一方面可以帮助企业了解与产品相关领域的前沿科技，以便能更好的去升级产品的发展方向；最重要的是可以为企业（科技专家）准确找到与之相符的科技成果（科技需求）。因此，基于大数据的科技创新成果精准转化模式可以很好完善科技创新成果转化模式，从而提高科技创新成果转的效率，改善高校和科研院所成果多而很少能转化成生产力的现状。建议政府加大对基于“互联网+”的科技创新成果转化平台的投入，不仅包括硬件的投入和升级，同时要进一步推动转化平台的运行和维护，真正让转化平台发挥转化的作用，也真正让转化平台产生出有价值的科技创新成果转化大数据，同时要建立有效的机制让企业和科技专家、服务中介参与到转化平台的转化过程中去，因为他们才是转化平台运转起来的血液和动力，只有他们积极参与到转化平台的管理中去，才能实现转化平台的精准管理、精准决策和精准转化，从而推动科技创新成果的不断转化，使科技和经济两张皮能够紧密衔接起来，使得科技真正服务于经济。
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