高职院校新技术应用型创新创业生态系统构建研究
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摘要：构建高职院校新技术应用型创新创业生态系统是在新一轮科技革命与产业变革下实现高职教育人才培养目标,助推国家实施创新驱动战略和地方促进产业升级的重要选择和途径。本文分析了新技术应用型创新创业教育理念，并在此基础上构建了新技术应用型创新创业生态系统模型，探讨了该创新创业生态系统的基本要素构成和各构成要素之间的相互关系；最后以温州职业技术学院为个案，归纳总结新技术应用为导向的创新创业实践成效，并从专业集群、课程体系、管理机制、社团活动、全球化战略和竞赛体系等六方面提出思考与建议。 
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当前新一轮科技革命的到来，人工智能、大数据、智能机器人、3D打印机等新技术使工作岗位发生了极大改变，“新技术、新产业、新业态”扑面而来，互联网产业化、工业一体化，高校被寄予科技创新与成果产业化等提升经济竞争力的厚望。2015年国务院办公厅出台《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》中，强调集聚创新创业要素与资源，统一领导、齐抓共管、开放合作、全员参与，形成社会关心支持创新创业教育和学生创新创业教育的良好生态环境[1]。经济和社会发展需要高职院校必须与区域经济社会发展深度融合，为区域产业转型升级提供高素质技术技能人才，需要高职院校开展创新创业教育，培养创新创业人才，需要高职院校创造、创新并进行成果转化，创建“产学研创”一体化的人才培养体系，培养以新技术应用为特质的创新创业人才。因此，构建高职院校新技术应用型创新创业生态系统已成为国家深化创新创业教育改革的趋势。本文拟对高职院校新技术应用型创新创业生态系统构建进行深入的案例研究，即探讨是什么原因推动了以新技术应用为导向的创新创业生态系统的形成；该创新创业生态系统的基本构成要素有哪些；各构成要素之间的相互关系如何；该创新创业生态系统特点以及对我国“双创”社会经济发展战略和高职院校全面开展创新创业教育的理论和现实意义。
1、构建高职院校新技术应用型创新创业生态系统的意义
1.1有利于高水平高职院校的人才培养目标的实现
当前中国要在2020年之前进入创新型国家行列的战略目标，而要想实现创新型国家这一目标的重要前提——就是一定要重视各类应用型创新人才的培养遥相比较于其他类型的人才。应用型创新人才是将高校科技成果转化为现实生产力的重要基础，是把高校科技成果运用到生产与实践中的重要核心，也是整个国家经济社会发展稳定和产业转型升级的重要前提。相比传统的高职院校人才培养模式而言，新时期的高职院校作为高素质技术技能人才培养的摇篮，在培养模式上不仅仅要求在人才培养上要具备传统高职教育教学的性质，更需要培养出的人才具备创新意识与创新精神，成为应用型创新人才，构建以新技术应用为特质的高职院校创新创业生态系统，有利于培养学生的创新意识与创业精神，有利于实现新时期高水平高职教育人才培养目标。
1.2有利于培养技术创新型创业者
目前大学生创业实践可以归为两类：一类是生存式创业，很多地方本科院校与高职院校为学生提供校内创业场所和平台，大部分学生创业项目也主要是面向校内学生市场。这种成本低、技术含量低、管理运营水平低的创业实践缺乏稳定性和成长性。另一类是双一流、985、211等高水平大学主导的高科技的学生创业。这种创业实践对学科科研的依附度高、投入高、风险高，虽然具有一定的成长性，但成功率不到5%。与二者相比，高职院校新技术应用型创新创业则恰恰实现了取两者之长、补两者之短，即只要足够掌握新技术，对接社会发展、客户需求，提供新的产品与服务，就能够最大地减弱创新创业对学科科研的依附度。新技术应用型创新创业模式不仅仅具有技术含量，而且具备投入比较少、见效快、周期短等特征，符合高水平高职院校创新创业人才培养的发展趋势，有利于培养技术创新型创业者。
1.3有利于高职院校践行国家“双创”战略
目前，我国已步入众创时代，“大众创业、万众创新”既阐明了发展问题，更突出民生问题。国家层面通过政策提到多种创新创业的组织形态，越来越清晰地表达了以创新促进创业的战略思路和发展路径，也准确地表达了“双创”战略的主体性、群众性和活力性。以新技术应用为导向的高职创新创业生态系统恰恰体现这几个特性。既强调个体的创新创业，又强调具有技术含量的创新创业。可以说，构建以新技术应用为科学载体的高职院校创新创业生态系统，培养应用型创新人才是高职院校践行“双创”的具体行动。
2、新技术应用型创新创业生态系统的概念及相关理论
2.1创业生态系统理论
创业生态系统是商业生态系统衍生出的子系统之一。普瑞哈兰（Prahalad）认为创业生态系统中的个体具备共生关系，能够是具有不同动机、文化背景、规模、影响力的社会主体协同发展并共同创造出社会财富[2]。麻省理工学院的杜恩（Dunn）教授利用麻省理工学院在进行创业教育过程中形成的十几个项目对学生进行有目的的组织并且在学院专门成立的创业中心内对这些项目进行孵化以及对学生进行专门的培训，构建以培养创业精神为目的的麻省理工式的创业生态系统[3]。以艾森伯格（Isenberg）为代表的学者将商业系统与创业行为进行关联，将创业生态系统及政府政策的影响进行结合，提出政府制定相应的保护政策能够进一步提升创业的成功和可持续发展，进而创造更多的社会和经济价值[4]。科恩（Cohen）则认为，创业生态系统必须基于特定区域的资源而存在，是特定区域内各种相关主体相互作用形成的群落，这些资源能够对新创企业的成长和持续性发展起到关键的支撑作用[5]。维吉尔（Vogel）指出，创业生态系统由一个地理区域内的各种具有交叉关系的群组组成，它们之间相互依存，这些群组包括创业主体和资源环境要素[6]。梅森（Mason）和布朗（Brown）认为创业生态系统由不同的创业主体（包括创业企业、投资主体、高校）和创业环境（政治、文化），通过正式和非正式的关系提高创业活动的绩效[7]。林嵩则将研究焦点放在创业生态系统内的企业中，认为创业生态系统是由创业主体和其所处的外部环境统一构成的有机整体，它们相互依赖、彼此影响，通过共同作用使得整个系统达到平衡的状态[8]。
2.2创业教育生态系统理论
创业教育生态系统是教育生态系统的组成部分，教育生态系统是由教育的参与主体以及主体依存的环境共同组成的复杂与多元化的整体系统。教育生态系统与其周围环境的联系，以及教育生态系统内部各种参与主体和内部环境的相互作用，通过教育系统内的各种角色，尤其是教育机构内的各种角色进行联结，使得生态系统内的主体和环境处于彼此联系中，并且这种联系是动态和发展的，处于平衡—不平衡—重新平衡的动态演进过程[9]。吴林富指出教育生态系统中，实施教育者、接受教育者以及各级教育组织机构共同构成了教育生态系统的主体，教育管理者、教师以及学生通过管理机构、授课和指导、相关服务以及科研项目进行结合，构成教育生态系统中的利益共同体，并具有相同的目标，其中的主体、活动、目标、成果都受到其所处的生态环境的影响[10]。
创业教育生态系统则是在教育生态系统中将系统内不同主体的定位、活动以及目标进行进一步细分，与自然生态系统中物种与外部环境之间的关系相同，创业教育生态系统内部环境与外部环境之间、不同行为主体之间的变化和演进过程也是由彼此间的平衡到发展不平衡，进而通过政策调整、环境整合再完成平衡的过程[11]。完善的创业教育生态系统由已经进行创业行为或者有相关资源的校友、具有创业理论和实践经验的教师、企业人员、项目团队以及竞赛团队、为创业活动提供物质支持的基础配套设施、能够进行项目孵化和提供创新条件的创业园和孵化器、各种资源聚合的创新创业网络，甚至扩展到跨国范围的资源。
2.3新技术应用型创新创业生态系统理论
新技术应用型创新创业是综合新技术、技术应用、创新型创业者和创业教育等多个概念的基础上构成的复合性概念。新技术一般是指在原有的技术基础之上经过改革或改良的技术，“不但包括各种新产品、新设备、新材料及新的工艺操作方法，还涵盖了与之关联的新管理方法、新系统”[12]。技术创新一般包括两个阶段：“第一阶段是科技人员开展创新研发，发明新技术；第二阶段是开展技术转化，将新技术转化成新工艺、新产品和新服务等”[13]。高职院校新技术应用是进行技术转化的第二个阶段，新技术应用不是发明新技术，而是利用新技术开展创业，是将现有的技术转化成现实的新产品、新服务和现实的生产力，是能够与教育相结合形成新的人才培养模式的创新性理念。研究者强调当高素质技术技能人才培养体系以工作过程为参照时，实际上是被看作是“知识应用的工作过程”。新技术应用是有计划、有目的、系统地传授新理念、新方法、新技巧，从而有效提高学生专业应用能力的教育[14]。
新技术应用型创新创业区别于已有的创新创业概念，主要包括以下三个特征：一是新技术应用型创新创业人才主要由高职院校来培养，属于创新型创业人才的范畴，与企业家不同，其所有权属性比较低、知识技术含量比较高。二是新技术应用型创新创业人才拥有着新技术，具有创新精神和创业意识，并具备将科学技术成果转化为现实生产力并推向市场的能力。三是新技术应用型创新创业人才利用新技术开展创业，通过统筹相关要素和资源，为市场提供创新产品、创新技术和创新服务，从而推动新技术实现商业化价值。新技术应用型创新创业立足产业，与专业深度融合，以新技术应用为导向，面向全体学生分层分类开展的人才培养活动，其特点是面向人人的、基础性和普及性的教育。
高职院校新技术应用型创新创业主要是基于经济新常态、“双创”新环境和互联网+新科技等多元背景相结合而产生的新概念，是吻合高职教育规律并凸显高职创新创业教育特色的一种人才培养新模式。高职院校在新技术应用型创新创业人才培养过程中，以推进区域产业转型升级为立足点，以技术革新和技术应用为手段，以学生兴趣和需求为动力，通过利用新技术，提供创新服务从而实现技术产业化的综合性创新创业实践活动，培养具有创业者特质的新技术应用复合型人才。这种创业教育理念强调建立以需求为导向、以新技术应用为手段、以课程为依托、以团队为支撑的“产学研创”一体化人才培养模式，且培养出来的人才能够以自身掌握的技术为基础，发起并组建一个创业团队，实现技术向生产力转化。研究者认为基于新技术学习与应用是高职院校学生创新创业最重要的“资本”，其理论逻辑也反映出“教育链”与“产业链”的对应关系，“链”的接点实际上就是新技术应用的平台和人才培养的支点，由此构成了高职人才培养的两大生态系统，使以新技术应用为导向的人才培养系统化。研究者强调高职院校创新创业教育，要在技术人才培养上精耕细作，依托产教融合，提升人才社会服务与创新能力，利用人才优势为产业输出新技术应用“最后一公里”的技术源[15]。
3、高职院校新技术应用型创新创业生态系统模型的构建
新技术应用型创新创业同样也具有多因素、多环节、多层次、多阶段等特征的一个复杂生态系统。高职院校新技术应用型创新创业生态系统可以归纳为：在特定的时间和空间范畴内，高职院校作为新技术应用型创新创业生态系统的运行主体与关联的政府、企业、家庭等生态环境因子之间不断进行信息互通传递、资源互补共享和物质交换循环而形成统一整体。在理想状态下，主体与生态因子之间优势互补、互利互惠、双向受益，整体推进生态系统向结构多元化和功能齐全化的趋势发展，最终达到稳定的平衡的一种状态。健康的生态系统应体现开放性、循环性、永续性、整体性等特征。依据系统差与要素类型及系统功能，高职院校新技术应用型创新创业生态系统核心的内部因子构成主要包括学校主体、教育客体、教育载体，核心的外部因子构成主要包括政府、市场、平台为两部分，如图1所示。
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图1  高职院校新技术应用型创新创业生态因子构成
“态”主要是指作为生态系统主体的高职院校在进行新技术应用型创新创业人才培养时所呈现出的一种状态，是在一定时间和空间范围内每个生态因子在服务整个新技术应用型创新创业教育结构中所占的比例及作用的发挥水平，它深层次的反映出高职院校新技术应用型创新创业人才培养在整个社会创新创业生态系统中所占据的空间位置和所担任的服务角色。
“势”主要是指政府对高职院校新技术应用型创新创业相关支持性政策、区域经济社会发展相对应的区域产业转型升级和高素质技术技能人才需求及创新创业资源、初创企业发展需求及协同科技创新服务平台的适应度，它要反映的是是对社会、政府、行业企业等外部环境的主动适应性，特别是对初创企业社会服务与创新能力提升的现实影响力和作用力。
作为一个与生物相类似的复杂系统工程，从生态位理论基础看，高职院校新技术应用型创新创业在实施过程中同样需要配备充足的资源并占据有利的空间，在有效控制新技术应用型创新创业资源重叠度的基础上，避免产生创业教育服务内容相互排斥现象，并从不同维度和方向来施展新技术应用型创新创业。由生态位的内涵可知，新技术应用型创新创业生态系统也是由多个生态因子组合而成，但因每项因子的作用程度和影响效用都是不一样的，因此，从高职院校创新创业教育实际出发，需要从新技术应用型创新创业教育生态环境的测度出发，调配不同生态因子在不同阶段、不同层次、不同类型、不同环境的教育资源体系中的构成比例。其中，高职院校新技术应用型创新创业生态环境测评是用于分析各项生态因子的影响效力及开发利用程度，对其进行评估和监控，诊断新技术应用型创新创业教育在创新创业项目孵化的不同阶段下，其教育服务能力和教育载体因子的使用状况的适应程度，从而根据新技术应用型创新创业项目孵化需求而有针对性地行进教育服务方向及内容的调整，整合有效资源网络，吸收稀缺资源要素，确保高职院校新技术应用型创新创业有序高质量运行。
高职院校新技术应用型创新创业生态系统根据高职院校定位、创新创业人才培养理念以及与职业、岗位深度对接的特点，以新工业革命过程中兴起的、切实符合地方企业需要的新技术在生产过程中的应用为培养理念，以当前教育技术与生产技术相结合的教育手段和组织形式为载体，以来自企业和学校的“双师型”师资为实施主体的、以理论知识和社会实践相融合构建新技术应用课程的创新创业教育生态系统。高职院校新技术应用型创新创业生态系统模型的构建，以生态位的动态演化机理分析各构成要素的交互作用，探讨生态位理论指导下新技术应用型创新创业生态系统的战略定位、竞争谋略和资源配置，寻求最适于自身生存和可持续发展的教育生态位，如图2所示。
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图2  新技术应用型创新创业生态系统模型
针对高职院校新技术应用型创新创业教育生态而言，其既需要具有创新创业生态系统的一般特性，也需要具有自身的特色和特点。作为一般特性，具备系统内各要素的复杂性、理论实践统一性、实践操作的必要性以及可实施性。从限定在高职院校创新创业人才培养范围来看，主要体现在人才培养的目标具有面向职业和行业的“点”的针对性，通过细化培养目标满足具体社会需求。从主体的能动性来看，高职教育体系从出现伊始就与产业发展有着密不可分的关系，随着技术进步和三次工业革命的发生，高职这种教育形式逐渐从培养与机器、生产线一体化的机械化的操作人才转变为培养具有创新意识、新技术应用理念的高素质技术技能人才，因此高职院校新技术应用型创新创业生态系统在构建过程中，要从本体论出发，充分考虑体系内各个层面主体的人本规律，充分发挥高职教育社会性，在进行专业和课程设置时，充分将政府、行业、企业、学校、教师、学生等各方面的需求和发展规律一同纳入。建立高职院校新技术应用型创新创业生态系统需要注重双重规律性，即技术发展的规律和与之相适应的整个体系的发展规律，技术发展的规律需要通过对产业、行业、企业的深入调研以及紧密合作获得，而整个体系的规律则需要遵循高等教育的发展规律、社会发展规律和高职学生共性及个性规律、教师职业生涯发展规律。高职院校新技术应用型创新创业生态系统的构建必须有相应的保障机制做支撑，尤其是师资的保障、企业实践保障、校企合作程度的保障。
构建高职院校新技术应用型创新创业生态系统需要从上述维度入手，聚集优势资源、对接国家对新时代高职专业人才个性化需求，以“产学研创”为核心构建实践平台，立足区域独特地域文化，以大学生创新创业能力发展为核心，以创业教育与专业教育、区域产业结构深度融合为主线，弘扬本土传统及现代的创新创业精神，充分整合区域的创新创业教育资源，以创新新技术应用型人才培养模式、优化新技术应用型课程体系、贯通新技术应用型人才培养环节为重点，构建立足区域、分层分类、深度融合、协同递进的专业—创业—产业“三业”融合式创新创业教育生态体系。
4、高职院校新技术应用型创新创业生态系统的实践
作为中国民营经济的发祥地与改革开放的前沿阵地，温州民营经济发达、产业特色鲜明，培育了一大批全国知名民营企业，温州人商行天下，“敢为天下先”的创新创业精神闻名海内外，这些称谓和荣誉充分体现了温州有着长期的产学研创协同创新传统。作为温州地区唯一一所国家高水平高职院校，温州职业技术学院依托区域创新优势环境，构建了新型创新创业生态系统，该生态系统提出以新技术应用为导向，根植温州，依托专业，产学研创相结合，培养新技术应用型创新创业人才。
该生态系统，以高职院校为系统内核，包含“生产者”( 如新技术应用的专业集群、创新创业教育课程体系) 、“分解者”( 如教务处、创业学院) 、“催化剂”( 如学生创业社团、创新创业活动、创新创业竞赛体系) 和“消费者”( 如产业、行业、企业、投资者) 等因子，具有开放性、多样性和调控性等特性。具体而言，该生态系统由六大相互支撑的开放模块组成，即专业集群、课程体系、管理机制、社团活动、全球化战略、竞赛体系，专业、课程和活动是贯穿于整个生态系统中的关键要素，如图3所示。
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图3  温州职业技术学院新技术应用型创新创业生态系统
4.1构建新技术应用专业集群，形成生态系统的核心因子
契合区域经济社会发展需求，布局专业集群。学校对接浙江省七大万亿级产业和温州支柱产业，构建“以智能制造为主体，时尚设计为特色，现代服务协调发展”的三大专业集群。以智能制造专业集群为例，该专业集群对接浙江省高端装备制造和信息产业以及温州市的阀门、汽摩配、电气等支柱产业发展，由先进装备制造、智能电气技术和信息技术应用三个专业群组成，建立智能制造“训研创”一体化实践平台和浙南轻工装备智能制造技术协同创新中心，实现专业群之间的协同创新，培养区域产业转型升级需要的新技术应用型创新创业人才。
以新技术应用为导向，深化特色专业群。高职院校要发挥自身的优势特色专业群，深度对接行业企业核心岗位需求，深化“双层次多方向”人才培养内涵，深度融入以新技术应用为科学载体的创新创业教育，与行业企业共同培养具有创业意识强及新技术协同创新精神和能力的高素质技术技能人才。以智能电气技术专业群为例，该专业群推进专业教育与创业教育相融合，把创新创业纳入到人才培养过程中，将创业意识融入专业实践活动中，将专业技能融入创业实践活动中，以项目为载体，采用“师研生随、师导生创、师生共创”的培养模式（“师研生随”，即以教师的科研项目带动学生参与创新创业；“师导生创”，即教师给予学生创业团队技术指导；“师生共创”，即学生出资当法人，教师出力当技术总监，大胆实践“企业出题、学校接题、教师析题、学生答题”的实践模式）培养新技术应用型创新创业人才,实现双创人才培养。
4.2架构创新创业教育的课程体系，形成生态系统的关键因子
基于人才培养模式，设计“分层分类”课程体系。如前文所述，新技术应用型创新创业教育重生态系统探索了创新创业教育与专业教育有机融合的人才培养模式。以新技术应用为导向的创新创业课程体系，基于人才培养模式面向全校学生开展了类型多样的创新创业教育，为全体学生开设创新创业基础课程，为准备开展创业的学生开设创新创业辅导类相关课程，为已经开展创业实践的学生开设创新创业项目孵化溢出的课程，构建“分层分类”新技术应用型创新创业教育课程体系。
依托新技术应用专业群，构建跨界课程体系。新技术应用创型新创业生态系统下的课程体系，在有机融合创新创业教育与专业教育的过程中，采用“做中训”、“训中研”、“研中创”一体化的培养形式，形成跨界课程体系，对所有形式的大学生创业活动进行指导和监测。如时尚设计专业群将人文精神、艺术修养、创新精神与创业意识融入课程体系，在专项能力和综合能力的基础上培养学生的创业与运营、设计与研发等综合能力，通过跨界课程体系的学习，多维度打造学生创新创业的竞争力。
4.3完善创新创业教育的管理机制，形成生态系统的保障因子
创新行政管理机制，推进创新创业教育改革。高职院校要创新机制，建立党政一把手直管创业教育，整合校内资源，形成了教学、科研、学生、人事共同参与创新创业教育的局面。一方面要由党政一把手直管创业，对创新创业教育生态系统进行宏观规划；另一方面要形成协助创业生态系统运行的职能机构，如创业学院负责落实新技术应用型创新创业教育总体目标，统筹教育实施方案，制定相关政策对大学生创新创业项目进行资金扶持；各二级学院通过专业交叉的教学方式为在校生的创业实践提供基础理论知识。
加强过程管理机制，探索师生共创企业模式。探索创新创业混合所有制管理体制，谋划与国家省市重大发展战略融合的新技术应用型创新创业人才培养布局；探索技术资本合作形式，以大师工作室建设为基础，联合国内重要机构、企业，构建技术创新公共服务平台，培育高职新技术应用型创新创业人才；为师生创新创业团队提供创业风投资金，鼓励师生共创股份所有制的科技型中小微企业，支持创新企业的培育与孵化，以实体化方式运作，实施创新企业孵化和产业培育，通过跟进投资、阶段参股等各种方式，引导金融与民间资本的投入力度并通过多种模式合作共赢，形成独具学校特色“投资文化”[16]。
4.4丰富学生创新创业社团活动，形成生态系统的活力因子
组建以新技术应用为导向的创业社团，为学生创新创业提供有效的实践载体。以新技术应用为导向的创业社团以学生创新创业能力发展为目标，重点以提升学生专业技能和应用能力及新技术的应用，是积累创新创业经验和锻炼创新创业品质的重要阶段。学校组建系列创新创业社团（表1），引导、组织大学生围绕社会人才需求培养新技术应用的创新创业能力。一个功能齐全和资源丰富的创新创业社团，就是一个功能齐全的创业助推器、孵化器，有助于创业思想的萌发，深化学生对创新创业的理解和强化学生自主创新能力的发挥，有助于形成稳定的学生创业团队，为学生创新创业提供实践平台积累实战经验。
	组织名称
	角色作用

	创新与创业中心
	综合机构

	创业研究俱乐部
	研究机构

	社会创业协会
	综合机构

	技术创业工作室
	技术机构

	创业和金融中心
	研究机构

	研究和创新中心
	技术研究机构

	行业联络协会
	合作研究机构

	大学生创业基金
	资金资助


表1 以新技术应用为导向的创新创业社团
加强对新技术应用型创新创业社团的支持力度，鼓励学生参与社团活动。要充分利用学校的人力和科研资源，选拔优秀教师担任创业社团的管理指导教师，能使学生了解专业前沿动态，增强社团的新技术应用创新创业能力，锻炼学生的创新意识，创新思维和创新能力，形成创业教育－创业活动－学生社团的三螺旋互动（如图4）。
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图4  创业教育－创业活动－学生社团的三螺旋互动
4.5坚持创新创业教育全球化战略，形成生态系统的重点因子
坚持民族特色，弘扬本土精神。新技术应用型创新创业人才培养以尊重民族性为根本原则，在培养学生创新创业精神和坚持创新创业教育全球化战略的同时要弘扬以爱国主义为核心的民族精神，将国外创业教育理论与“义利并举”的永嘉学派文化精髓，“敢为天下先”的创新创业精神相融合，培育大学生创业意识。从创业文化层面来看，要进一步加强研究和弘扬本土传统及现代的企业家精神，要紧密结合温州区域特色，把“敢为人先、特别能创业”的温州人精神融入到创新创业教育中；从师资、课程和教材方面看，要结合区域文化开发本土化的创业教育教材，特别是具有温州区域经济文化特色的创新创业案例，构建具有温州区域特色的创新创业课程体系；从创新创业教育环境来看，要着重加强对区域创新创业政策的研究，充分整合温州区域的创新创业教育资源和实践平台，从而指导大学生创业实践。
创新合作模式，搭建合作平台。Richard C. Longworth认为，全球化视野使创业者能够在世界任何地方筹募风投资金，可以将世界任何地方的科技、文化、管理及人才为我所用。创新创业教育也必须为学生提供面向全球的竞争能力。学校积极响应国家“一带一路”倡议，充分发挥中国—东盟职业教育联盟和温州侨乡侨领的作用，坚持“产业发展到哪里，服务就跟到哪里”的理念，以新建、嫁接、改制等各种方式伴随温州企业共建合作学校，合作共建“训研创”实训基地、研究机构或项目，培养具有国际化视野、国际化素养、国际竞争力的新技术应用型创新创业人才，努力实现创新创业教育国际化发展目标，探索特色鲜明的新技术应用型创新创业教育国际化路径。
4.6打造创新创业教育竞赛体系，形成生态系统的助推因子
通过竞赛，形成人人懂创业，人人想创业的氛围。有学者在研究MIT创业竞赛提出：“创新创业竞赛是有效实现创业教育与创业实践相融合的桥梁”，创新创业竞赛同时具备创业教育与创业实践的双重功能。通过创新创业大赛有利于培养学生的创新创业精神和能力，让学生深入了解新技术应用型创新创业人才的素质要求。创新创业大赛过程中学生所学习和了解的市场分析、环境分析、竞争分析能够进一步引导学生认知宏观经济环境、企业及行业环境、把握政策风向，创新商业盈利模式，是学生从理论知识向实践内化的过程，以赛促创，激发他们的创业热情和潜能，形成良好的创业教育与创业实践氛围。
结合学校特色工作，打造创新创业品牌竞学院推行赛。如学校学生品牌活动“二早一活动”即早起、早锻炼和课间技能训练活动，将“二早一活动”中形成的创意工作室、俱乐部等一批发展势头良好的新技术应用型创新创业类学生社团聚集起来，在原有学生课外科技作品大赛、新技术创新大赛等创新创业大赛的基础上，通过作品展示、讲座论坛、考察调研、技能训练、实习实训等各种途径，扩大学生创新创业竞赛的覆盖范围，提升新技术应用型创新创业的普及程度，在各类创新创业竞赛中注重发挥企业行业、科研机构、社会资本等机构的作用，汇集更多社会资源积极参与学校创新创业竞赛的组织评审、项目推荐、风险投资等关键环节中，促进创业成果孵化，帮助创业学生对接市场、开展创业实战。 
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Studies on innovative and entrepreneurial ecosystem of new technology application for higher vocational colleges
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Abstract：To construct an innovative and entrepreneurial ecosystem of new technology application for Higher Vocational colleges is to achieve the talents cultivation objectives of higher vocational education under scientific & technological revolution and industrial transformation on the first round and to help our nation implement innovation-driven strategies as well as provides our locals with vital references and approaches to promote industrial upgrading. This paper analyzes the educational concepts of innovation and entrepreneurship with new technology application , based on this, has also constructed the innovative and entrepreneurial ecosystem model of new technology application and discusses the basic element composition of the innovative and entrepreneurial ecosystem as well as the interrelationships between composition elements. In closing, this paper induces and summarizes the practical effects of innovation and entrepreneurship with new technology application as the orientation, and puts forward pondering questions and suggestions in terms of major clusters, curriculum systems, management mechanisms, community activities, globalization strategies and competition systems from 6 aspects.
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