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摘要：为解决企业业务的快速发展以及用户持续不断的需求变化产生了业务“孤岛”和数据“孤岛”问题，整合集成数据、实现互操作与业务和数据共享具有重要的意义。当前的集成方法存在不足，不能适应企业所处的环境变动以及复杂性，因此本文提出面向企业信息化系统集成的中台架构来解决数据与应用集成共享和消除信息孤岛等问题。研究发现，企业信息系统集成的中台架构提供企业能够快速，低成本创新的能力；数据中台和业务中台天然的解决了数据共享程度低、业务流程复杂、数据标准规范不统一的问题，真正的让大数据变成服务于企业的资产。
关键词：系统集成；中台架构；数据/业务中台
中图分类号：F279.23   文献标志码：A
Research on Central platform Architecture for Enterprise Information System Integration
Yi Zhongwen1,Hu Dongbin,Cao Wenzhi1
(1. Institute of Big Data and Internet Innovation,Hunan University of Technology and Business,Changsha410205,China;
2. Central South University,Changsha410083,China)
Abstract:In order to solve the problems of‘isolated island’of business and‘isolated island’of data caused by the rapid development of enterprise business and the continuous changes of users'demands,it is of great significance to integrate integrated data,realize interoperability, and share business and data.Because the current integration method cannot adapt to the changes and complexity of the environment in which the enterprise is located.Based on the above factors,this paper proposes a Central platform architecture for enterprise information system integration to solve the problems of data and application integration sharing and eliminating‘isolated island’of information.According to the current research,the integrated Central platform architecture of enterprise information system provides enterprises with the ability to innovate quickly and at low cost.Data in Central platform and business in Central platform naturally solve the problems of low data sharing, complex business processes,and inconsistent data standards and specifications,and truly turn big data into assets that serve enterprises.
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我国现行企业和机构所构建的平台及应用面临着由大数据时代到来所引发的业务“孤岛”和数据“孤岛”问题，有效的系统集成和技术运用可以实现数据和业务的共享与互操作。我国当前系统集成方式总体较丰富，其方式特点既要成本低、易实施，又要满足企业或机构集成的需要；但当前企业系统集成所面临数据标准规范不统一、数据共享程度低、业务流程复杂和应用软件通信少等问题,这使得企业“数据孤岛”和“业务孤岛”的形势依然严峻。因此，为实现数据和业务的共享与互操作，本文结合现有企业系统集成过程中面临的问题，研究我国企业的中台架构和系统集成问题。
[bookmark: baep-author-id1]近年来，国外学者对于系统集成领域的研究已有很多，MarkusSchwaninger[1]
介绍了一种用于处理复杂问题的新方法框架，称为集成系统方法论（ISM），ISM是一种启发式方法，可以帮助参与者组织和社会实现所需的多样性。Signe Balina等[2]研究了用于知识
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[bookmark: _GoBack]基金项目：国家自然科学基金重大研究计划集成项目“大数据驱动的公共管理决策创新模式与集成示范平台”（91846301）
[bookmark: bau0315][bookmark: bau1][bookmark: baep-author-id5][bookmark: baep-author-id10][bookmark: bau0010][bookmark: baut0005][bookmark: bau0001][bookmark: baep-author-id15][bookmark: baep-author-id16]管理的不同基于云的解决方案的体系结构，以定义中小制造企业中跨系统集成的可能性。Camila Fabrício Poltronieri等[3]研究表明管理系统中集成的成熟度的提高将导致企业可持续性方面的更高绩效，同时论证了管理系统集成是实现可持续性的一种方式。Nobukuni Hamamoto等[4]研究了跨机构进行数据集成方法，N.C.W.M.Braspenning等[5]为了减少系统开发过程中集成的工作量，提出了一种称为基于模型的集成的方法，此方法允许将尚未物理实现的系统组件的正式可执行模型与其他组件的可用实现集成在一起。AngelOrtiz等[6]提出了一种开发企业集成计划的方法，以帮助企业向集成迁移，它称为企业集成-业务流程集成管理。Shanmugasundaram Palanimalai等[7]介绍了各种云集成挑战，选择集成解决方案时的关键方面，并针对各种IT方面提出一种混合集成架构，以使集成过程变得更加容易。Marc M.Lankhorst[8]则描述集成语言并概述了与架构领域相关的概念，还介绍了企业架构工作台的设计，该工作台同时用作建模工具和工具集成环境。国内也有一些学者开始开展对企业信息化系统集成的研究，如张雪嫣等[9]学者结合我国具体实际，提出一种制造企业公共信息模型来进行系统集成。Chin-BinWang等[10]提出了一种将分布式关系数据库管理系统（RDBMS）与各种软件供应商开发的企业系统后端集成的方法，这种以元模型为核心集成技术的方法，将使企业系统能够满足系统集成的需求，并基于XML文档标准实现信息集成。富春岩[11]设计了一种企业系统集成整体结构模型，该模型为后续的企业系统集成研究提供了有效的理论依据。徐向荣等人[12]为解决互操作对企业系统集成影响的问题，提出了一种基于web服务转换旧应用程序的集成方案。综述类文献可参见陈跃国[13]、李随成等[14]。尽管国内外学者对系统集成领域的研究已有很多成果，但对于如何利用系统集成技术解决数据业务共享还未有涉猎。
近几年，有一些国内学者开始展开对中台的研究，如周纲等[15]学者利用企业中台等架构，研究业务中台的设计流程、原则和方法，提出营销服务业务中台支撑体系。李文俊等[16]研究了基于数据中台的装备保障数据集成架构，杨洋等[17]构建服务化中台架构，实现了医疗健康行业数据的互联互通。
从上述文献可以看出，在对系统集成的方法与应用中，已经有越来越多的学者考虑到了系统集成与企业或机构管理相结合。但是目前系统集成方法存在开放可扩展性不足，灵活性与敏捷性不够，不能适应企业所处的环境变动以及复杂性等问题。而中台恰恰能使企业在保持企业后台系统稳定性的同时，还能满足由用户驱动的快速变化的企业前台系统的要求，它能更好的服务业务前台规模化创新，使企业做到自身能力与用户需求的持续对接，如无中台，企业在前台与后台间存在信息利用的“慢与贵”。目前，还鲜有文献专门将中台技术运用到企业信息化系统集成中去，因此本文将考虑用中台的方式来解决数据和业务集成共享的问题。本文首先阐述了现有企业系统集成过程中面临的问题；其次梳理了信息化系统集成有关的基本概念、方法以及相关研究，并针对现有集成方法的不足，提出一种新的企业中台总体架构来解决企业系统集成问题；最后通过S公司实例研究，设计数据、业务中台架构来解决S公司系统集成问题，以此来验证本文所提出的企业中台总体架构的可行性。
1.企业系统集成现状
1.1企业信息系统集成存在的问题
企业长期以来建立了众多信息系统，但由于没有整体规划，导致系统建设散乱、系统集成和数据集成的准则不一、难以实现数据和业务的共享与互操作、维护成本高等问题，不能满足目前企业数字化发展需求。当前企业系统集成主要存在着应用软件通信少、数据标准不统一、业务流程复杂和数据共享程度低等问题。
（1）应用软件通信少
企业应用软件之间缺乏通信，由于各系统是相互孤立且来自于各个软件开发商，因此系统间缺少接口，无法进行有效沟通。但信息系统之间的信息互通能为企业提供有效管理和科学化决策。
（2）数据标准不统一
目前企业信息系统数量及种类很多，且对应的软件供应商也各不相同。因此，在系统集成的过程中，会产生各式各样的矛盾。与此同时，由于不同的系统与开发商之间建设时间、侧重内容和系统标准各不相同，导致了企业在系统集成时会遇到技术阻碍和数据不一致等问题。
（3）业务流程复杂
企业尤其是中小制造企业一般都没规范的业务流程，企业各部门都不清楚部门职责以及各自业务流程散布在不同的系统中。在这些错综交织的信息系统中，企业前台系统与业务需求变化时，后台系统难以快速做出响应，跨系统流程交互更是难以实现。
（4）数据共享程度低
由于企业是根据不同的业务需求建设的信息系统，所以各类信息是异构的，同时各信息系统的数据格式各不一样，也没有明确的数据交换准则，又因为不同的系统业务所应用广度与深度不一，各系统数据各自处理，缺乏统一的数据源，因此企业系统之间难以实现数据共享。
1.2系统集成方法及存在的问题分析
企业信息化系统集成需要立足于平台或者企业自身情况和信息化需求，需要对现有信息和未来信息化方向进行分析，了解当前的业务内容及流程、整体架构、职能结构、和数据交互方式等，最终实现业务流程整合、应用程序连接和数据共享，使集成的信息能提供高效服务。当前普遍的系统集成方式有以下几种：
（1） 点对点集成
在最早期的集成方式中，点对点集成是最为常见的一种集成方式，当时需要集成的系统或信息较少，并该集成方式比较简单且易于实现。点对点集成可以通过双方共同的接口来实现信息交互，当系统的数目逐渐增多时，每两个需要交互的系统之间都必须定义一个接口，该接口只能面向这两个交互的系统，且早期没有统一的标准与规范。
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图1 点对点系统集成
如图1所示，当有5个系统，集成的接口就有个10，当集成的系统为N个时，此时集成接口就为N(N-1)/2个。此刻的接口非常的错综复杂，改变一个接口的同时往往关联到其他诸多接口的变动，大大的降低了整体集成性能，同时也使得该集成接口难以维护与管理，造成集成效果不佳，因此在当前大数据时代下，点对点集成这种方式已经鲜有耳闻了。
（2） 基于中间件的集成
与点对点集成方式不同的是，中间件集成方式是指所有系统彼此之间并没有集成接口也不交互，所有系统只与一个公共的中间件进行交互，当有需要集成的系统增加时，只需增加相应的一个接口即可，与其他接口并无关联。如图2所示，当需集成的系统为5时，集成接口就为5。
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图2 基于中间件的集成
使用该集成方式对企业或平台进行系统集成一般采用CORBA和DCOM等技术，CORBA指通用对象请求代理结构；DCOM指分布式公共对象模型，支持基于总线的组件集成[18]。虽然中间件集成方式易于管理维护，但是随着当前的业务扩展和技术发展，不能跨平台集成和接口难以实现等诸多矛盾也慢慢显现出来，因此基于中间件的集成方式也渐渐的被其他集成方式所替代。
（3） 面向服务的集成
随着当前社会信息化氛围越来越浓，在大数据时代背景下，信息交互与资源数据共享变得愈加困难，技术的发展与融合形成了服务总线，因此出现了面向服务的集成。面向服务的集成是指通过某种方式，将无序的功能服务按统一的标准变成两两可交互的服务，最终满足用户的系统集成需求，面向服务框架（SOA）和 Web Services技术是支撑该系统集成方式的基础[19]。虽然面向服务的集成有更易维护管理、可用性高和伸缩性好等特点，但SOA尙处在不断发展当中，可靠性不稳定、安全性不高、无法满足系统未来功能的快速迭代拓展等一直是面向服务的集成方式需要去改进的地方。
结合上述分析，当前的系统集成方法存在着以下不足，系统集成缺乏统一的标准与规范，无法跨平台集成，接口难以实现，开放可扩展性不足，且灵活性与敏捷性不够；集成只能实现企业短期利益，未考虑企业所处环境变动以及复杂性，无法满足企业的长期信息化规划需求。由于当前集成方法的不足，它们难以有效的解决企业系统集成过程中所面临的现实问题，但中台技术的出现使得问题迎刃而解。它能实现共用服务的重用，采用松耦合方式，真正的展现出SOA的核心理念；它还能使不同信息系统以及不同业务数据都沉淀在同一套中台服务，解决了数据标准规范不统一、数据共享程度低和应用软件通信少等问题；与此同时中台还能快速响应企业新业务的需求、降低重复开发成本；系统的使用人员可以更好的集中于流程的优化，解决业务流程复杂问题。因此本文提出中台技术应用于系统集成中，来最大程度的解决企业系统集成现有存在的问题。
2. 面向企业信息化系统集成的中台架构设计
2.1中台概述
中台由国内阿里最早提出，起源于马云在2015年商务拜访北欧芬兰的 Supercell 游戏公司。中台在冲突的企业前台和后台之间搭起桥梁。它的核心是企业基础服务能力，目标是支持前台小成本地快速创新迭代，运用后台技术手段（微服务架构、DevOps 基础设施和公共服务设施等），提供可以供前台复用的公用能力。如图3所示


图3 中台桥梁
中台技术具有服务重用、服务进化、数据累积、快速响应、降低成本和效能提升等优点。
2.2企业信息系统中台概念设计
中台的目标是“提供企业快速、低成本创新的能力”，核心是“构建企业共享服务中心”，过程是构建“大中台、小前台”组织和业务机制。中台主要包括业务中台、算法中台、模型中台、数据中台。
（1） 业务中台的核心是“构建企业共享服务中心”，以“提供企业能够快速，低成本创新的能力”为目的，通过业务板块之间的协同与链接，提升业务创新效率，简化企业的应用系统，减少企业的重复建设，降低成本。
（2） 算法中台主要为用户提供数据挖掘分析服务、为应用开发提供计算服务支撑。
（3） 模型中台用户提供问题解析与模型构建服务以及为应用开发提供计算服务支撑。
（4） 数据中台通过数据技术，提供数据集市、数据服务、数据采集、数据处理等功能，同时统一标准和口径。并建立数据分析模型，通过数据标准及算法，产生进一步的分析型数据服务，进而为企业与客户提供高效服务，为用户提供数据采集和数据共享服务，为应用开发提供存储以及数据（仓库）服务支撑。
那么企业要不要做中台，什么企业才是适合实施中台的？首先在企业内部，是否存共性业务或需求，并且这种现象是否很多；其次，企业是否需要快速响应不断变化的业务需求。因此可以总结得出具有以下特点的企业是适合建立中台系统的：
（1） 系统功能重复性建设，利用率不高
（2） 业务形态具备不确定性且业务流程复杂
（3） 数据联通性不强，信息孤岛严重
（4） 复杂众多的信息化系统
由于当前大部分企业都符合以上2-4种特征，因此本文提出了基于中台架构来实施系统集成的想法。
2.3系统设计思路
（1） 强调总体性、前瞻性、可操作性
站在企业最高层领导的角度，全面地审视该系统是否真正满足公司现有及将来业务发展的需要，系统既有一定的前瞻性，又有相当好的可操作性。
（2） 坚持规划引领，统筹建设实施
紧密衔接企业发展规划以及要求，围绕推进企业信息化能力，实现管理和建设智能化的目标，不断适应企业信息化智能化建设新形势、新任务和新要求。
（3） 坚持统一标准，支撑协同联动
标准规范是多源海量数据、多类型业务系统互连互通、信息共享、业务协同的基础，是企业信息系统集成成功建设的重要保障，要建立统一的数据和应用标准规范体系，规范数据资源共享和应用建设，促进系统间、部门间的业务协同联动。
（4） 推动资源整合，消除数据孤岛
以服务企业信息系统集成为核心，全面整合各部门各系统数据资源，畅通数据采集通道，扩大数据采集范围，拓展数据资源获取方式，促进各部门数据信息集成融合，消除数据孤岛。
（5） 采用中台技术同时满足后台稳定需求与前台变化需求
考虑到公司今后发展战略尚难以准确预料，组织机构的调整也在所难免，信息系统一定要有足够的灵活性以适应将来动态的变化，采用中台技术同时满足稳定需求与变化需求，这也意味着新系统的设计不是僵化在现有的组织结构上，今后，不管组织机构将来如何变化，一个公司基本的过程类和基本的数据类不会有太大的变化，如果组织机构发生变化，只要对这些基本的数据类和过程类适当的调整和组合，即可组成新系统从而顺应新的组织机构。
（6） 以微服务形式提供业务支持
在整合多个异构系统中，采用服务形式提供业务支持，保证各系统技术架构的一致性与完整性。
2.4面向企业信息系统的中台总体架构
根据上文分析，提出一般企业集成信息系统总体架构，如图4所示。企业中台总体架构建设的真正意义价值在于，是面向大数据时代的企业新一代信息架构的体系化建设，它主要包括前台即企业业务应用、模型/算法/数据/业务中台、后端管理系统组成的后台、数据存储组件、核心组件、管理组件、可视化组件和相应的集成工具等。它能够带来响应用户所需更快的业务创新、成本更低的业务探索，进而为企业带来数字化转型，降本增效的核心竞争力。企业信息系统中台构建的集成体系提供企业能够快速，低成本创新的能力，数据中台和业务中台恰好的解决了数据共享程度低、业务流程复杂和数据标准规范不统一的问题，可以真正的让大数据变成服务于企业的资产；模型中台和算法中台则能更好的为企业的应用开发提供了计算服务支撑和数据挖掘分析服务，使企业能更快速的进行科学化决策与管理。
图4 基于中台的企业集成信息系统总体架构
结合上述分析以及所提出的企业中台总体架构，在此基础上本文第三章以S公司为实例进行分析，根据S公司信息系统构成，分析S公司具体业务需求和信息化需求，提出面向S公司信息化系统集成的中台架构，设计数据/业务中台来验证企业中台总体架构的可行性。
3.实例分析-S公司信息系统集成的中台架构
3.1问题描述
S公司成立于2006年，是一家生产油墨、汽车手机涂料并冀望走向世界销售的中小制造企业，目前公司已有 OA、ERP、CRM、PDM 等4套管理信息系统，但四个系统采用不同公司的产品，系统之间数据互不联通，制约了系统数据与功能作用的充分发挥，也给S公司信息化管理造成诸多不便。同时，各个系统采用不同架构模式，系统互联互通存在较大困难。对此，S公司希望打通各个系统的数据，消除数据割裂状态，实现公司信息化和智能化。
S公司在大力发展经济和服务社会的同时，也在不断的探索企业前进的正确方向，公司领导在探索实施智能制造、研发大数据分析与仿真、知识管理、工业互联网等新型信息技术与系统、追求企业数字化来改善经营管理的同时，面临着数据联通性不强，数据孤岛严重和企业的快速发展，导致系统目前灵活性不足，现有的系统不足以支撑企业未来发展等问题。为了实现公司信息化的战略，针对以上现存问题，S公司需要新的系统或将原有的信息系统集成起来，但是传统的集成方案无法解决现阶段公司面临的问题，因此本文提出了一种基于中台的系统集成方法，根据S公司具体业务需求设计相应的业务、数据中台架构，最终来实现整个公司数据信息的综合集成与经营管理的全面数字化，消除信息孤岛，实现数据互通共享。
3.2S公司信息系统具体现状
目前S公司信息系统集成体系是以公司的涂料/油墨/胶水生产制造为核心的，销售管理和产品开发为重要的组成部分，其他的系统为辅助。公司目前正在使用的管理信息系统及其特征包括：
（1）金蝶 ERP 系统 K3 版
该系统涉及产品下单、产品用料、产品入库、原料采购、生产管理、人力资源管理、计划管理、资产管理和财务核算等业务。系统采用 C/S 模式，服务器部署于公司本地，数据库为SQL server，未加密。但是近期金蝶停止对 K3 系统的研发和维护，公司需要和金蝶协商对 K3 系统升级。
（2）致远协同办公 A8 系统 （OA系统）
该系统主要功能是集团化应用、多维信息空间、协作管理中心、审批管理中心、公文管理中心、知识管理中心、辅助文化建设中心、移动应用平台、整合平台。系统采用B/S模式，同时在客户端提供移动App支持，服务器部署于公司本地，数据库为SQL server，未加密。
（3）销售易客户关系管理系统（CRM系统）
根据公司营销模式短平快的特点，选用了销售易客户关系管理系统作为公司营销的过程管理，包含营销人员、客户线索等管理功能。应用端主要是手机端App，并提供浏览器操作的方式。服务器使用SaaS，部署在致远云平台上，且无二次开发接口。
（4）PDM系统
从涂料行业特点着手，选定的是一款涂料公司成型的PDM系统。公司主要应用该系统进行研发项目管理。系统同时采用C/S和B/S模式，服务器部署于公司本地，数据库为SQL server，未加密。
公司目前使用的信息系统都为各自独立的系统，并采用了不同开发商所提供的产品，如生产相关部门使用的金蝶 ERP 系统 K3 版、财务等部门使用的致远协同办公 A8 系统、营销人员使用的销售易客户关系管理 CRM 系统、研发人员使用的研发过程管理 PDM系统等等,各系统数据共享过程中管理复杂，联动性差，安全性差，端到端无法实时协同。公司内部信息共享不完善，这种信息孤岛也导致了不同部门对于数据的重复计算和重复获取，由于一些客观和主观的原因，导致一些不同部门的同一类型数据存在不一致现象。同时当前公司进入高速发展阶段，现有系统不足以支撑企业未来发展，面临系统功能覆盖率不高、系统灵活性不强、各业务数据上传不及时、智能化程度低等问题。现有系统较难实时、准确、完整的为企业提供所需信息，与此同时公司管理人员获得科学化决策依据的难度较高。最后公司部分业务流程不合理、运行不顺畅，使得企业信息化系统难以快速对业务需求做出响应。
在这种背景之下，S公司提出了其信息系统集成的需求：重新规划公司信息系统架构，消除信息孤岛；采用传统模式和敏捷开发模式相结合的双模IT信息化模式，在保证现有业务持续稳定运行的前提下，支撑企业未来业务的快速拓展；引入供应链管理系统、制造执行系统（MES）等新业务系统，提高公司生产效率与管理规范；将现有的ERP、OA、CRM与PDM等信息化系统与新引入的业务系统有效集成起来，满足公司不断提高的信息化需求。
3.3S公司信息系统构成
S公司信息系统包含了诸多流程，所使用的对象为公司领导阶层和全体员工，所包含部门众多，业务信息量大。公司信息系统主要包括了研发项目管理、采购、仓储管理、生产、财务管理、人力资源管理、客户服务和质量管理等多个业务部分。
（1） 研发项目管理：研发项目管理业务流程包括了计划和确定项目、产品设计与开发、过程设计与开发、产品和过程确定以及反馈评定和纠正措施阶段。
（2） 采购：采购业务由需求部门提出采购申请，然后主管部门审批采购是否合理，采购人员依据需求选择合格供方进行采购作业。
（3） 仓储管理：仓储管理业务又分为原材料仓储、半成品/成品仓储以及包装材、办公用品/低值易耗品和包装材料仓储。
（4） 生产：生产业务主要是对影响产品质量的生产过程进行策划和实施控制，确保这些过程处于受控状态，保证产品生产的一致性和稳定性，并满足顾客的要求。
（5） 财务管理：财务管理业务分为预算管理、费用管理、固定资产购置、固定资产使用和固定资产报废。
（6） 人力资源管理：人力资源管理业务包括公司人员调动、培训、考勤和人才招聘等流程。
（7） 客户服务：客户服务业务涵盖了客户开发和订单合同评审、审核、执行、更改等。
（8） 质量管理：质量管理业务主要负责公司安全、环境和有害物质以及产品质量等过程管理。
3.4面向S公司信息系统集成的中台总体架构
结合上文分析，本节提出S公司集成信息系统中台总体架构，S公司集成之后的信息系统采用中台承接前台和后台的方式，总体架构如图5所示。
图5 基于中台的S公司集成信息系统总体架构
（1） 后台部分包括需要提质升级现有的 ERP、OA、CRM 与 PDM 等信息化系统，以及需要引入的供应链管理系统、制造执行系统等新业务系统，将企业的信息化系统在后台进行融合汇聚，提高公司生产效率与管理规范，并满足公司不断提高的信息化需求。
（2） 中台通过应用程序接口（API）连接前台和后台，中台的建设是为了满足前台和后台数据分析及应用的需求，建立模型中台、算法中台、数据中台和业务中台。
（3） 前台主要为企业的业务应用，如门户应用、数据应用等，使用中台的开放能力快速变化满足市场的不同业务场景，通过业务系统来为服务对象提供数据应用和业务应用。
3.5业务中台架构
业务中台能使S公司通过对其核心能力的沉淀，具备快速创新的能力；同时业务中台的服务中心化构建打破了S公司原有的烟囱式IT架构，提高核心数据实时/在线/统一；并支撑前端功能微应用快速开发、持续迭代、敏捷服务。业务中台需要融合汇聚企业的一些基本业务，例如客户信息查询、采购管理、仓储管理和研发项目管理等，在业务中台上，需要建立一些核心业务中心，如用户中心、研发中心、库存中心和产品中心等。业务架构包括平台组件、基础服务和共享服务中心三大组成部分。共享服务中心为前端业务应用提供业务应用共性服务能力，实现业务应用开发成果共享。基础服务为共享服务中心中的各个业务应用微服务提供基础功能服务，如流程引擎、任务调度等。平台组件为基础服务和共享服务中心微服务提供服务注册、服务配置、服务路由等基础组件，业务中台架构如图6所示。


图6 S公司信息系统业务中台架构
共享服务中心：是业务中台的核心，以可独立运行的微服务方式，沉淀企业共性业务能力，提升业务功能的可复用性，以支撑前端业务应用快速构建。具体包括项目中心、客户中心、工单中心、流程中心等服务共享能力中心。
基础服务：针对各个共享服务中心所需通用功能，如消息推送、任务调度、权限认证等，利用基础组件功能进行功能封装，形成权限认证、短信邮件、任务调度、附件上传、工作流等基础微服务，为共享服务中心提供统一的基础服务能力。
平台组件：注册中心实现服务注册与发现，并进行服务治理；网关中心实现前端应用访问的统一入口以及跨域访问；配置中心实现微服务配置及其动态更新；服务监控监控各服务及其使用到的组件运行情况。
3.6数据中台架构
数据中台具有采集加工并生成公共数据，且能够将数据进行分层和水平解耦的能力。数据中台依据数据多源性原则作为指导，采集多终端、多形态的涂料行业业务信息，可以为为用户提供数据采集和数据共享服务，为应用开发提供存储以及数据（仓库）服务支撑，同时也能对数据进行赋能，支撑数据资产运营管理，包括数据治理、运维管理和控制服务。
如图7所示为所设计的数据中台架构，由数据采集管理、数据存储、数据资源管理、集成工具、数据安全、数据共享服务和统一数据门户所组成。数据采集管理主要管理配置数据采集方式与工具，并提供监控及分析功能；数据存储为元数据、数据目录、多类型数据存储；数据资源管理为数据全流程全方位的综合管理及监控；集成工具包括了文件导入、ETL、数据API封装工具等；数据安全功能为大数据平台各模块组件提供统一的安全服务，进行全流程的安全配置与管理；数据共享服务主要以实时、非实时的方式统一对外提供标准化数据共享服务，可以快速、灵活地满足应用层的需要；统一数据门户作用为集成系统各组件模块的对外服务能力及平台管理功能。
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图7 S公司集成信息系统数据中台架构
3.7系统集成实施策略
通过S公司实例研究可验证本文提出的企业集成信息系统的中台架构的一般性，在对信息系统集成的过程中面临了业务流程不规范、对企业现有信息化应用与投资的保护、数据资源的标准化、应用集成与整合等问题。为了有效的解决上述问题，我们采取了以下措施：
（1） 适时进行业务流程优化，规范企业管理流程
信息化建设应该基于优化的、采纳先进管理思想的流程，而不是对现有流程的固化，企业应该适时的、选择性的进行业务流程优化。
（2） 规范企业信息体系，实施数据资源规划
信息化整体推进过程应该重视信息编码与信息标准化工作，应该适时的开展信息资源规划。
（3） 集中应用与分布应用相结合
系统集成时考虑多组织与集团化的管理模式对部分应用进行集中，促进集团管控目标的实现，在应用部署上存在集团集中和集团分布两种模式。
（4） 重点专项应用与集成化应用相结合
在信息化推进过程中，研发管理、采购管理、生产调度等重点专项应用系统于第一阶段先行建设，第二阶段进行集团整体的信息化建设，先行建设的应用系统需在信息编码、系统接口、应用服务平台选择方面重点考虑，保证系统的先进性、开放性、可移植性。
（5） 成熟软件与定制开发相结合。
采用针对制造行业的成熟软件，成熟软件一方面经过行业应用实践，产品将更成熟稳定，一方面也可以降低建设成本。但是S公司有自身的管理特点，为了充分发挥创新管理模式的特点与优势，应在明确了的管理模式下，进行流程分析优化，在此基础上分析应用需求，对于没有成熟软件能够满足的需求进行定制开发。
4.结论
1.本文以解决企业业务“孤岛”和数据“孤岛”问题、实现数据和业务的共享与互操作为出发点，阐明了基于中台的集成方式对企业信息化发展和实现一体化信息建设的重要意义。
2.文章总结了当前企业集成过程中存在着应用软件通信少、数据标准规范不统一、业务流程复杂和数据共享程度低等问题。
3.针对系统集成存在的问题和系统集成方法的不足，结合中台技术与系统集成方法，提出了一种企业集成信息系统中台总体架构，对于企业来说，可以更好地对信息和业务流程进行优化，提高信息的共享性、传输的及时性和完全性，满足企业不断的信息化需求，
4.最后通过S公司的实例研究为我国企业的信息化系统集成提供了理论与实际参考依据。
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