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摘要：随着战略性新兴产业的不断发展和技术的不断进步，对高质量情报研究的需求也日益增多。面向政府战略决策角度分析开展战略性新兴产业技术情报研究的必要性和意义；从市场、产业链和技术体系、产业技术跟踪和评价、技术预见、技术研发攻关等方面分析战略性新兴产业技术情报研究的工作模块，并从产业技术政策研究、科技计划专项前期研究、重点专题领域研究等方面阐释如何利用情报研究有效支撑政府战略决策。最后，针对政府决策需求提出几点对策建议。
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Technical Information Research of Strategic Emerging Industries for Government Decision Making
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Abstract: With the development of strategic emerging industries and the technologies, the demand for high-quality information research is increasing. This paper analyzes the necessity and significance of conducting technical information research of strategic emerging industries from the perspective of government strategic decision-making; and analyses the work modules of information research in strategic emerging industries from the aspects of market, industrial chain and technology system, industrial technology tracking and evaluation, technology foresight, technology research and development etc., also explains how to use intelligence research to support government strategic decision-making effectively from the aspects of industrial technology policy research, science and technology plan special pre-study research, and key topic field research.. At last, the paper proposes some countermeasures for the needs of government decision-making. 
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1   研究背景
当前，人工智能、区块链、新一代通信技术等战略性产业技术创新空前活跃，美国、日本、德国等全球主要国家利用新科技加快布局发展数字经济、生物医药、绿色低碳、新能源汽车等战略性新兴产业，对全球产业分工及经济结构调整产生重要影响。为持续占领全球产业技术发展高地，近年来，美国将我国视为“战略竞争对手”，通过采取301调查、提高关税、技术封锁、出口禁运、限制人才交流等措施，定向打击我国高科技产业和企业，企图遏制我国高科技产业和研发的进一步发展。如何强化产业技术情报研究，有效支撑我国战略性新兴产业技术创新发展，已成为摆在政府、高校院所及企业情报工作者面前的一项重要研究课题。
张汇楠[1]在分析我国战略新性新兴产业发展现状及竞争情报服务需求的基础上，构建了包含一个协作网络平台、3个层次组织机构以及3个系统的战略性新兴产业竞争情报服务体系，并对该体系进行了实证分析。叶继元等[2]对构建战略性新兴产业信息资源保障体系相关问题进行了研究，认为在构建面向战略性新兴产业信息资源保障体系过程中，需要对现有存量信息资源进行调查，并对增量信息资源进行有效规划和布局，进而建立国家、地区和实体企业3个层面的信息资源保障体系。潘杏梅等[3]分析了产业竞争情报的特点及关注点，对县域经济产业竞争情报服务需求及服务内容等进行了研究，认为情报研究机构要不断加强产业情报研究和探索，开发出多元化的情报产品和服务，更好地满足经济社会发展需求。王学东等[4]在分析战略性新兴产业个性化信息资源需求基础上，构建了基于产业链和企业价值链的信息资源数据集模型，并提出了平台自助式信息服务和企业联盟信息推荐服务两种模式。由此可知，现有文献对战略性新兴产业竞争情报的研究大多数是理论方面的探讨，研究重点集中在情报需求、情报信息分析、情报服务保障等方面，对情报研究支撑政府科技产业战略决策等方面的研究相对较少。
基于此，本研究从战略性新兴产业技术情报研究的实践应用角度出发，以服务政府战略决策为导向，对战略性新兴产业技术竞争情报研究的工作模块及重点内容进行深入分析，并提出有针对性的对策建议，以期对深化略性新兴产业技术竞争情报认知、促进情报研究成果应用、提升政府战略决策水平等提供参考借鉴。
2  战略性新兴产业技术情报研究的必要性和意义
2.1  全球战略性新兴产业技术竞争日趋激烈
从全球经济发展历史看，谁掌握了产业关键核心技术，谁就掌握了经济发展的竞争优势和主动权。每一次产业技术革命，都带动一批新兴产业蓬勃发展，并影响着主要经济体在世界政治经济格局中的地位[5]。如第一次产业技术革命推动全球进入“机械时代”，冶金、采煤、交通运输、机器制造和纺织成为当时全球的五大支柱产业，英国也成为了世界超级强国；第二次产业技术革命推动全球进入“电气时代”，电子、电器制造、石油石化、通信等产业得到迅速发展，德国、美国超过英国成为全球产业技术大国；第三次产业技术革命推动全球进入“信息时代”，信息、生物、新能源、新材料、海洋和空间等战略性新兴产业实现飞跃式发展，美国成为世界超级强国。近年来，新一轮科技革命和产变革蓄势待发，全球主要国家在战略性新兴产业领域的竞争日趋激烈，纷纷制定有力度的政策措施加快推动本国先进制造业等高科技产业发展。美国2012年启动了“国家制造创新网络”，推动先进制造技术向产业转移，力图重塑美国制造业的全球领导地位；德国2013年制定了涵盖“工业4.0”的高科技战略，积极打造创新体系，努力提高创新能力，促进数字经济等新兴产业发展；日本2015年提出了“工业价值链计划”，力争建立日本制造的联合体王国，解决制造业企业之间“互联制造”的问题；我国2015年也提出“中国制造2025”计划【当前该计划不宜再出版物中宣扬，请斟酌改换表述】，大力发展“十大领域”的先进制造业，推动制造业向网络化、数字化、智能化方向发展。
2.2  我国对战略性新兴产业技术情报研究的需求日益迫切
经过多年的发展，我国战略性新兴产业技术发展取得了重要成效，整体处于全球“领跑”“并跑”“跟跑”并存的态势。其中，量子保密通信、互联网应用、人工智能应用等小部分领域技术处于全球“领跑”水平；高铁、特高压输电、5G通信、民用无人机等部分技术处于“并跑”水平；芯片、软件、新材料、生物技术、高端装备制造等技术处于“跟跑”水平。近年来，随着新兴技术更新速度的加快，国家之间技术竞争日趋激烈，以美国为首的一些国家加大了出口管制力度，对有关重点产业领域的加工设备、科研仪器、关键零部件、先进材料等实施出口管制，同时也加强了对相关技术领域信息情报的管制。为推动我国战略性新兴产业发展，加快构建高质量的现代产业体系，迫切需要强化产业技术情报研究支撑工作，强化产业技术信息挖掘，形成一批高质量的研究成果，助推战略性新兴产业技术创新，在“互联网+”、平台经济等领域培育新的经济增长点。
2.3  政府和社会对战略性新兴产业技术情报研究提出更高要求
战略性新兴产业作为前沿科学、新兴技术转化为生产力的“最后一环”，在政策、资金和市场等支持下飞快发展，与战略性新兴产业相关的数据和信息呈指数级增长，市场信息、产业动态、科技数据、研究论文、报告等信息越来越多，科技信息来源变得复杂多样，新兴领域的科研机构不断裂变和成长，迫切需要一批专业化情报信息研究和服务机构，为各级政府科技产业战略决策提供专业化情报支撑。同时，政府和社会对战略性新兴产业的“产业情报+技术情报”需求越来越多，对情报服务快速反应的要求也越来越高，情报科研工作的挑战性日益增强。传统的市场咨询公司或情报机构仅凭原有的经验和知识很难完成高质量的产业情报研究工作，这就要求情报研究人员不断创新情报研究工具和手段，综合运用市场、产业、技术等多方面的专业知识去完成相关研究工作，并从政府宏观决策角度开展政策、市场、产业链和技术体系等方面的研究。在情报需求的驱动下，我国涌现出如艾瑞咨询、前瞻研究院、赛迪顾问等一批信息咨询公司，但针对战略性新兴产业技术情报研究的支撑机构数量仍较少，支撑能力仍然不足，高端的情报研究成果仍不够多。
2.4 战略性新兴产业技术情报研究所需的资源保障存在不足
开展战略性新兴产业技术研究，需要大量的信息资源、人才资源、技术资源等作为业务支撑和保障，同时，需要建立集信息搜集、分析、编制、传递和应用等为一体的现代情报快速响应机制，以发挥情报研究的最大社会价值。目前，国内在战略性新兴产业技术情报研究的资源保障方面存在一些短板[6]，主要表现为：一是战略性新兴产业技术竞争情报信息资源涉及产业、政策、技术、企业、市场、竞争、创投、服务合作等各个方面，信息资源来源渠道繁多，信息量呈爆发式增长态势，各种信息真伪难辨，而目前针对战略性新兴产业技术信息尚未建立起一套相对成熟的研究分析系统，对情报工作者开展产业技术情报分析工作带来较大挑战。二是战略性新兴产业作为近年来我国重点发展的新兴产业，尚处于快速发展阶段，政府、企业和高校院所对有关产业技术的需求量比较大、要求也比较高，而目前全国从事战略性新兴产业技术情报研究的人才和团队数量比较少，情报研究人员的专业素质总体仍不够高，形成的高质量研究成果相对不足，未来尚有很大提升空间。三是情报分析的手段不够丰富。目前，国内情报工作者运用比较多的情报分析手段有文献分析法、统计分析法、归纳法、专利分析法、问卷调查法等，运用人工智能、大数据、网络信息平台等新技术工具开展情报分析研究的比较少，产业技术情报分析的专业技术平台有待建立，情报分析技术支撑体系有待进一步完善。
3  战略性新兴产业技术情报研究工作模块分析
3.1 市场分析
市场分析是战略性新兴产业发展的前置条件。市场需求是产业发展的动力，市场供给是产业发展的关键。通过市场需求、市场供给和竞争格局的分析，可以判断战略性新兴产业优先发展的领域，并确定战略性新兴产业技术发展的重点方向[7]。近几年，我国战略性新兴产业市场不断扩大，战略性新兴产业增速持续快于总体经济增长水平，战略性新兴产业工业增加值同比增长高于规模以上工业增加值的增长速度，但另一方面，我国战略性新兴产业发展也面临一些制约，如产业发展所需的高端芯片、核心软件、先进材料、高端装备、关键零部件、先进生物技术等技术和产品很多依赖进口，专利使用费居高不下，国内、国际中高端产品市场大都被美国、德国、日本等国际企业巨头所占据，市场竞争环境日趋严峻，因此，需要加强对战略性新兴产业市场竞争情报的分析，帮助国内企业提升战略决策能力，抢占市场份额。
3.2  产业链和技术体系分析
产业链分析主要包括上中下游分析和产业价值链分析[8]。一般来说，上游重点分析资源、材料、设备和软件等；中游重点分析部件、组件和系统等；下游重点分析产品、应用和服务等。产业价值链分析重点是研究上中下游产业的各自产值及比重，同时分析上中下游产业链中细分的龙头企业。技术体系分析主要包括产业链上中下游关键核心技术分析，通过文献计量和专利计量，可以分析掌握相关技术的研发机构和龙头企业情况。产业技术情报研究人员需要结合全球产业转移的规律以及国内产业结构转型升级的方向，强化对国内战略性新兴产业的产业链和技术体系等方面的情报研究，重点从产业技术生命周期角度，分析判断产业发展的成长阶段、发展规模、技术成熟度、研发战略等；同时，深入研究国内外产业技术人才团队数量、专利申请、科研机构分布、技术交易等发展情况，形成一批高水平的研究报告，供政府部门、企业和科技管理人员等决策参考。
3.3  产业技术跟踪和评价
产业技术跟踪是基于产业链和技术体系分析，利用订阅工具、自动监测等采集工具，跟踪发达国家、国内先进省市相关战略性新兴产业技术的发展趋势、最新政策措施、重大科研成果、科研创新资源分布、产业发展动态和龙头企业发展情况等，及时把最新的、有价值的信息形成快讯、简报，同时根据需要建立专业化信息数据库。产业技术评价重点是开展本区域内相关战略性新兴产业技术信息的跟踪、收集和加工，了解掌握区域内产业技术发展的现状、发展趋势、存在问题、重点研发方向和重大技术成果等，系统梳理分析区域内产业链上中下游龙头企业和研发机构分布情况，同时根据需要编制产业链图表和价值链图表。通过开展产业技术跟踪和评价工作，有利于及时掌握国内外战略性新兴产业技术发展的最新动态，找准区域内产业技术短板与不足之处，为后续技术研发与科技战略决策提供依据。
3.4  技术预见
技术预见是系统地选择那些具有战略意义的研究领域、关键技术和通用技术，利用市场对资源的配置手段，实现经济与社会利益的最大化[9-10]。战略性新兴产业技术预见主要从技术、社会、产业的一体化角度出发，以社会主流愿景为出发点，以重大产业发展需求为基础，利用文献计量、专利分析等手段开展技术前沿、热点和趋势等方面的分析，同时发挥区域内外专家的专业知识和经验对未来技术趋势、路线进行研讨，最后科学预测与判断产业技术发展走势。在开展文献计量和专利分析时，情报工作人员、专利分析人员要善于听取技术领域专家的专业意见，以提高计量分析的科学性和准确度。在组织专家研讨时要组织好技术专家团队，在技术专家人数、专业领域、学术水平、行业认可度等方面进行综合评选，除了选择本领域高校、科研院所的技术专家外，要适当增加本领域的企业技术专家，以及科技战略专家，确保预见的科学性和准确性。
3.5  技术研发攻关
在技术预见的基础上，政府、研发机构和企业在现有产业基础和科研资源条件下，在战略性新兴产业国家目标、产业目标和企业目标的指引下，按照“有所为、有所不为”的思路选择技术发展的关键节点进行研发攻关，并选择与之匹配的科研攻关模式[11]，提升研发效率。如在高端芯片和核心软件等“卡脖子”“卡脑子”技术领域，采取集中攻关的组织模式；在人工智能和新一代通信技术等前沿技术领域，采取自由探索的组织模式；在新能源汽车、手机和重大装备方面，注重集成创新的组织模式；在底层材料、工艺和关键元器件方面，注重原始创新的组织模式；在生命科学、新能源、航天航空等基础研究方面，有效利用财政投入的组织模式；在数字经济、物联网等应用研究方面，加强市场牵引的组织模式。
4  战略性新兴产业技术情报研究支撑工作分析
在产业技术革命的发展过程中，政府在引导和推动战略性新兴产业技术创新发展中发挥了重要作用，政府开展各类产业发展决策活动需要有丰富的信息情报作为支撑[12]，因此，开展面向政府决策的战略性新兴产业技术情报研究工作显得尤为重要。具体工作主要包括如下四方面。
4.1  产业技术政策研究
开展战略性新兴产业技术政策研究是情报工作者的一个重要研究方向。首先需要系统梳理分析主要发达国家及国内兄弟省份制定出台的有关战略性新兴产业技术发展的战略、规划、实施意见、行动计划、实施方案等政策文件，提炼政策亮点及典型做法，并将有关信息报送政府决策部门。其次，结合政府战略性新兴产业技术决策需要，深入地市园区、平台、企业及高校院所等开展产业技术调研活动，掌握全面真实的第一手产业信息资料，并对有关信息资料进行研究分析，明确产业技术发展存在的优势与不足之处，为政府分类施策提供信息参考。最后，根据政府需要，组织工作团队编制出台产业技术的发展规划、行动计划及实施方案等政策文件，引导战略性新兴产业高质量发展。
4.2  科技计划专项前期研究
组织实施重点、重大科技项目是加快推动战略性新兴产业技术攻关，抢占产业技术发展制高点的重要抓手。目前，各级科技管理部门已组织实施了多种类型的科技攻关项目，如国家科技重大专项、国家重点研发计划以及省级科技计划项目等，围绕战略性新兴产业技术重点领域，面向经济社会重大需求以及“卡脖子”技术，力争突破一批核心技术、关键零部件和重大装备。为支撑政府部门做好这些科技计划管理工作，需要有专业机构或团队配合开展科技计划专项前期研究，协助编制科技计划专项实施方案，参与撰写专项申报指南等相关材料。其中，科技计划专项前期研究和实施方案编制等工作均需掌握大量产业技术发展的信息情报，需要情报研究人员和专业科研机构分析研究重点领域产业技术发展趋势、技术短板、创新资源分布和研发建议等情况，在此基础上凝练科技项目指南，组织优势力量开展技术攻关。
4.3  重点专题领域研究
战略性新兴产业包括新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车等多个细分产业领域，每个细分产业都有其自身的发展特点和规律，在产业规模、发展阶段、产业成熟度、资源分布、技术水平、市场竞争、企业成长等方面均存在较大差异，需要针对这些情况开展深入研究。目前，从事这些重点产业领域研究的单位主要有政府部门、高校、科研院所、咨询公司等，所形成的研究成果包括产业技术创新发展研究报告、技术预见报告、专利分析报告、产业创新地图、信息简报、产业技术路线图、案例分析报告、产业发展蓝皮书、政府内参报告、行业分析著作等，部分研究成果对政府部门制定产业技术发展政策、推动有关产业创新发展具有积极的作用。
4.4  搭建产业技术信息数据库
建立产业技术信息数据库是开展产业技术情报研究的重要手段。目前，战略性新兴产业技术发展所涉及的各类信息数据呈爆发式增长态势，信息来源渠道和途径多样，各种信息鱼目混杂，需要建立一个有效的信息管理系统，强化对这些专业信息的收集、归类和整合应用。搭建产业技术信息数据库是一种比较有效的管理方式，已被政府部门、高校院所及企业广泛采用。作为情报研究人员，要以服务政府战略决策和助力行业发展为导向，加强与政府管理部门的沟通，按照不同战略性新兴产业细分领域发展特色及需求，搭建政策库、企业库、机构库、项目库、技术库、人才库、权威报告库等信息数据库，推动不同领域、不同层面的产业信息数据有效归拢，打破“信息孤岛”。此外，可以根据研究需要建立形成集信息数据收集、分析、传递和使用等功能为一体的信息数据分析平台，以大数据分析手段提升产业技术情报研究能力。
5  强化情报研究对政府产业技术决策支撑的建议
随着战略性新兴产业的不断发展，以及技术的不断迭代和进步，现代经济社会对高质量的产业技术情报研究需求将日益增多，因此，需要大力发展我国战略性新兴产业技术情报研究事业，并将情报研究纳入政府相关部门战略决策系统，提升情报研究对战略性新兴产业发展的支撑作用，充分发挥情报研究的战略价值。
一是强化情报研究顶层设计。重点是以产业技术竞争情报为抓手[13-14]，加强信息资源、人才资源、技术资源的支援和保障。动员全国不同层级、不同领域、不同产业竞争情报的资源和力量，建立形成强大的全国性新兴产业技术情报信息服务网络，强化情报界与产业界、技术界和金融界之间的跨界合作、相互协同，大力开展战略性新兴产业技术政策研究、关键技术攻关研究、产品开发应用研究、市场投融资研究等活动，形成高质量研究成果，为政府相关部门战略决策和企业战略发展提供重要产业技术情报支撑。
二是强化情报研究人才队伍建设。加强情报学学科体系建设，支持国内高校、职业院校等开设情报学专业，形成系统化的情报人才培养体系，为情报行业输送大量人才。鼓励各培训机构根据市场需求开设产业技术情报等相关培训课程，对战略性新兴产业情报工作者进行知识和技能培训，特别是加强产业战略与前沿技术的跟踪、文献计量、专利计量、技术路线图、技术预见、专利地图、产业链研究等方面的学习，着力培养一批战略性新兴产业发展急需的专业情报人才，打造一支“产业知识+技术背景+情报分析+战略研究”复合型人才队伍。
三是不断丰富情报研究工具和手段。在战略性新兴产业技术情报研究中，要充分运用新一代信息技术、人工智能、大数据、区块链等新技术和新手段，全面收集、系统分析国内外战略性新兴产业发展现状、趋势、技术路径和商业模式等，从政府战略决策需求角度研究提出一些有针对性的对策建议；同时，在情报研究过程中，根据工作需要建立分层分类分领域的实时数据库，进一步提升情报研究在政府产业技术决策中的科学性，推动战略性新兴产业更好更快发展。
四是推动情报研究的国际合作。紧紧抓住全球科技产业一体化发展趋势，加强国内情报研究机构与国外情报研究机构间的交流与合作，积极参与同业国际组织活动，跟踪参与产业技术战略研究相关领域的重要国际会议，针对战略性新兴产业技术发展的共性问题、国际合作问题、产品技术贸易等问题开展合作研究，为全球战略性新兴产业技术发展贡献中国情报智慧和力量。
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