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摘要：针对京津冀科技资源配置因各地区行政壁垒导致三地形成相对独立运行的配置机制系统、相互关联程度不紧密现状，为提升京津冀协同发展能力，依据系统理论和协同理论，基于科技资源配置的目标、主体、客体、环境、方式与机制等模块关联和相互作用，构建京津冀科技资源配置系统分析框架，并在主体、空间、环境、市场、服务5个维度上构建科技资源优化配置机制；并结合京津冀科技资源配置中存在的跨区域产学研合作机制和政府配置作用亟待加强、市场配置作用发挥未充分等问题，从产学研合作、科技资源空间优化、科技成果市场化、科技创新服务联动、创新环境协同提升等方面提出对策建议。
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Abstract：The allocation of science and technology resources is one of the core problems in the management and operation of regional science and technology innovation system. For a long time, the administrative barriers between Beijing, Tianjin and Hebei have led to the formation of relatively independent operation of the allocation mechanism system. The degrees of correlation between the allocation mechanisms are not close. It is urgent to coordinate the relationship between the government and the market, and study the optimal allocation mechanism of scientific and technological resources from the whole regional level. In this paper, based on the correlation and interaction of modules such as configuration objective, configuration subject, configuration object, configuration environment, configuration mode and mechanism, this paper constructed the analysis framework of Jing-Jin-Ji science and technology resource allocation system. The optimization allocation mechanism group of Jing-Jin-Ji science and technology resources was also constructed from five dimensions of subject, space, environment, market and service. This paper put forward countermeasures and suggestions from the aspects of industry university research cooperation, space optimization of science and technology resources, marketization of scientific and technological achievements, linkage of scientific and technological innovation services, and collaborative improvement of innovation environment.
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科技资源是国家发展的重要战略资源，对其进行优化配置是各地区科技管理和科技政策工作的核心问题[1]。经济体制改革的核心任务，实质是资源配置方式的选择与不断完善，在协调好计划和市场配置方式的基础上构建更加完善的要素市场化配置的体制机制。近年来，京津冀区域科技资源规模已经有了较大增长，科技资源在推动科学研究、促进企业和产业创新能力提升方面的作用日益凸显，但是地区间科技资源配置规模、配置结构、配置方式等仍存在很大差距，影响着区域科技资源配置能力及协同效应增强。京津冀科技资源配置是一项复杂的系统工程，涉及到多个维度和层面，通过系统组件与环境的协同效应提升区域创新要素配置效率。长期以来，京津冀各地区间的行政壁垒导致三地形成相对独立运行的配置机制系统，科技资源配置机制之间的相互关联程度不紧密，迫切需要协调好政府与市场的关系，以系统的视角去研究和构建多维度、多层次的科技资源优化配置机制，引导资源要素跨区域流动，促进科技资源合理分配和重组。这对实现科技资源供给侧结构性改革，提高京津冀地区科技资源利用效率具有重要意义。

1  文献综述
20世纪80年代以来，研究者们十分关注科技资源的配置问题，研究主要集中在宏观政策、区域效率和微观主体层面：宏观政策方面主要围绕政策对科技资源配置的影响、作用、效果等开展研究；区域效率层面主要是基于CCR-BCC模型、BPANN-IGA方法、遗传算法等模型方法，开展区域科技资源配置效率和配置水平评价、配置能力测算以及区域科技资源差异和配置模式等方面的研究；微观层面主要围绕企业、大学等科技资源配置主体行为的影响因素、配置机理、配置效率和效度分析，以及基于决策模型的内部研发资源优化配置等方面展开[2-5] 【此结论是笔者自己总结的观点，对所标注文献并无实质性引用，请考虑调整或完善对相关必要引用观点的呈现。后同】。
从概念和内涵来看，周寄中[6]认为科技资源配置是科技资源在不同时空上的分配和使用，包括配置规模、配置结构和配置方式等；丁厚德[7]认为科技资源配置是科技资源按需求的方向实行分配与组合，并努力使科技资源的运用达到节约、高效、创新的优化配置目标，其中配置主体是主导性要素，包括调控管理主体（宏观分配）和实施执行主体（微观组合）；徐巧玲[8]认为区域科技资源配置带有明显的区域特点，其配置过程要受到国家和其他地区配置的影响。而科技资源优化配置是指为了实现组织的战略目标，科技资源配置主体通过运用相关的政策法规及其他学科的理论与工具，对科技资源进行科学开发和利用，实现效率和效能最大化的过程[9]。
科技资源配置机制是通过多种社会经济机制的耦合作用，将科技资源在各种不同使用方向之间有效配置，它是调节资源使用的数量、规模、结构、布局等各方面的一种社会经济机制。相比配置效率、配置模式等方面研究，已有研究中对科技资源配置机制方面研究较少，有学者从市场机制、运行机制、整合机制和协同机制等方面进行了探讨。政府和市场作为两种基本资源配置方式，一直是学术界关注的重要问题。早在1988年，李捍平[10]从政府调节机制、市场调节机制以及这两种机制的联系探讨了研发经费配置机制问题，认为政府调节机制是以弥补市场机制失效和不足为主要目的，两种机制在各自的空间范围内起着主体作用和占有支配主体位置，当政府调节机制超越其固有的范围和幅度时，研发经费配置的效果是令人沮丧的，要去关注科技成果的潜在需求和市场的供求状况。张帆[11]认为科技资源配置方式包括计划配置、市场配置和计划与市场混合配置方式。李健等[12]从科技资源集聚角度提出了“政府-市场”有区别联合配置模式，并从协同创新角度提出了科技资源共享式管理模式。有些学者围绕市场配置机制开展了研究，如刘玲俐[13-14]从微观行为主体视角研究了科技资源配置主体与客体的相互作用机制，又从市场、制度和文化等方面对科技资源配置机制进行了分析，强调了市场配置机制对创新要素流动、供给等方面的重要作用。也有学者从科技创新路线视角提出了“政府-市场”科技资源配置协同机制，并研究在不同的阶段政府与市场的角色定位和作用[15]。由此可见，如何处理好不同时期、不同环节中政府和市场两大配置方式的关系，理清科技资源配置系统中各组成要素之间的相互作用是区域科技资源配置的关键。
京津冀是我国科技资源最为密集的地区之一，是国家战略布局的重点区域。长期以来，京津冀地区科技资源配置具有明显的分化与极化特点，不平衡不充分的发展问题极为显著。目前，京津冀科技资源配置相关文献较少，主要集中在科技资源配置效率评价、科技资源共享、科技资源配置现状与对策等方面[16-18]，对配置机制方面的研究更是甚少。可以发现，相对于京津冀协同发展的需要，涉及科技资源配置机制的研究广度、深度需要进一步深化。

2  协同视角下京津冀科技资源配置系统分析框架

依据系统理论和协同理论，京津冀科技资源配置系统作为一个开放的社会经济系统，由配置目标、配置主体、配置客体、配置环境、配置方式与机制等模块关联和相互作用构成（见图1），具有整体性、关联性和动态平衡性等基本特征。区域中人、财、物、信息等科技资源作为客体要素分布于企业、大学、科研机构、服务机构等协同创新主体中，政策、市场、文化等是区域科技资源配置的环境要素，主体、客体与环境要素间产生各种交互作用，呈现各自独特发展形态的区域科技创新生态系统[19]。
其中，配置主体是指创新活动主体和调控管理主体，配置客体是主体作用的对象，包括人力资源、财力资源、物力资源、信息资源等，在相关政府部门的支持和宏观调配下，企业、大学、科研机构和服务机构协同作用，有助于知识生产活动产生的成果从理论形态向现实生产力形态转化[14]；配置环境涉及国家战略实施、区域制度政策、科技市场供求、社会文化氛围，国家创新驱动发展、京津冀协同发展、北京国际科技创新中心建设等战略实施对京津冀科技资源配置起着重要引导和支撑作用，而技术市场是科技需求和供给之间的桥梁，京津冀三地的相关制度和政策规范着科技资源配置行为，其供给差异将产生不同的科技资源配置路径，社会文化氛围则对科技资源配置行为起着潜移默化的引导作用。

从系统与协同角度，京津冀科技资源优化配置机理体现为：立足京津冀协同创新共同体构建和北京非首都功能疏解视角，企业、大学、科研机构、服务机构和相关政府部门等科技资源配置主体在国家战略实施、京津冀三地制度和政策衔接、科学技术市场供求、社会文化氛围等环境作用下，通过实施产学研合作、资源空间优化配置、创新环境协同提升、科技成果市场化推进、科技创新服务联动等科技资源配置行为，对科技人力、财力、物力、信息等四大类科技资源进行配置，基于资源利用效率的提高、成果产出数量的增加、成果质量水平的提升、成果转化效率的提高，推进京津冀科技资源优化配置，实现创新链、产业链、服务链融合发展，从而提升价值链的整合与协同能力。


图1  京津冀科技资源优化配置系统分析框架

3  京津冀科技资源优化配置机制构建

构建京津冀科技资源优化配置机制，须理清不同机制模块的相互关系，以提高科技资源配置效率为目标，以跨区域协同为着力点，充分发挥政府和市场“两只手”的作用，从协同发展视角构建包括主体、空间、环境、市场、服务等多维度的京津冀科技资源优化配置机制，高质量推动京津冀协同创新发展。

3.1  京津冀科技资源配置机制的构成

在京津冀科技资源配置系统中，企业、大学、科研机构等微观行为主体是基本组织单元，他们之间通过产学研合作实现对有限科技资源的整合和高效运转，能够集中力量将科技资源向企业创新主体倾斜，成为京津冀科技资源配置系统的“内核”。产学研强化机制是京津冀区域科技资源优化配置机制中最基础最核心的部分，与其他机制相互影响、相互作用。

政府作为计划配置方式的主体，一方面通过科技资源空间优化机制不断优化科技资源的空间布局，加快推动科技资源要素的空间流动，使得科技资源空间结构日趋完善，有效破解当前京津冀科技资源空间不平衡状态；另一方面通过战略协调推进、政策评估反馈、协同创新文化构建等措施营造良好的创新环境，引导科技资源在不同产业、不同领域、不同活动主体、不同时空间合理分配，打造跨区域科技创新生态圈。科技资源空间优化机制和创新环境协同提升机制从宏观层面调控和支撑京津冀科技资源配置系统健康发展。
市场作为科技资源配置的决定性因素，一是以科技成果市场化为主要抓手，通过市场对接机制、定价机制、竞争机制、共享机制等机制群的构建推动技术市场与资本市场联动发展，实现科技与经济的深度融合发展，缓解科技成果向现实生产力转化不力、不顺、不畅的痼疾，加快京津科技成果向河北落地转化；二是通过构建科技创新服务联动机制，如科技资源共享共建机制、科技资源精准服务机制等，促进跨区域科技资源共享利用、创新要素布局和生产力布局相匹配，实现创新资源在京津冀地区不同创新主体、不同创新领域和不同地区的合理分配和重组[20]，形成区域协同创新合力。科技成果市场化推进机制和科技创新服务联动机制是京津冀深化供给侧结构性改革和提升配置效率的关键。
3.2  京津冀科技资源配置机制的运行

京津冀科技资源配置机制由产学研强化机制、科技资源空间优化配置机制、科技成果市场化推进机制、科技创新服务联动机制、创新环境协同提升机制等五大机制群构成，每个机制群之间既独立又联系，共同支撑着整个资源配置体系的运行。京津冀科技资源优化配置机制群以企业、大学、科研机构、服务机构和政府部门等为配置主体，以产业技术联盟等组织、协同创新平台、共享服务平台、园区等产业化平台为载体，通过产学研合作、科技资源空间优化、创新环境协同提升、科技成果市场化、创新服务联动等协同机制，以产业链创新链融合发展、推动区域和产业协同创新为目标。其中，政府以项目和政策为推动力量，金融机构以投融资为支持力量，中介机构以辅助性推动为主，实现政府、企业、大学、科研机构、金融机构、中介机构等多元主体的全面参与。如图2所示。


















图2  京津冀科技资源配置机制构成及运行框架

4  京津冀科技资源配置机制构建中存在的问题与对策建议

4.1  主要存在问题
京津冀协同发展战略实施6年以来，京津冀三地通过促进创新要素流动和主体互动、提升科技资源整合及服务能力、营造良好创新环境，不断优化区域科技资源配置，推动区域协调发展。以中关村国家自主创新示范区为例，截至2019年，中关村企业在津冀两地建立分支机构累计达8 065家，相比2014年增加了   6 533家，年均增长约40%，与津冀共建园区达20多个，还支持创新型孵化器、加速器等在津冀两地设立分支机构，开展创业孵化服务，加快促进北京创新成果在津冀地区转化应用[21]。但是跨区域、跨领域科技资源优化配置机制还不够完善，具体分析如下：
（1）跨区域产学研合作机制亟待加强。由于京津冀各地区科技资源分布与区域经济发展水平不均衡，创新活动的集聚度高于经济活动集聚度，加上地区之间长期各自为政，产学研合作机制缺乏统筹设计和系统性，导致跨区域产学研合作难度大、关系松散、动力不足、模式不稳定等问题。

（2）政府在科技资源配置中的作用有待增强。在我国以及京津冀当前发展阶段，政府对优化区域科技资源配置发挥着重要作用。科技资源空间优化配置机制和创新环境协同提升机制作为政府宏观调控的两个“翼”，一方面，空间集聚动力机制、空间决策与评估机制等关键机制的不完善影响着创新要素的空间转移和流动，尚未形成分工协作、联系紧密的协同创新空间网络格局；另一方面，京津冀尚未形成健全的区域创新政策体系，例如国家层面的京津冀区域政策框架仍处于形成阶段，三地联合出台的创新政策相关沟通机制以及政策执行机制不够完善，各地区政策衔接程度有待提高。
（3）市场在科技资源配置中的决定性作用发挥不充分。处理好政府和市场的关系、健全市场配置机制是当前京津冀科技资源优化配置的突破口。一是京津冀地区科技成果市场化存在科技创新中游环节脱节现象。通常高校院所投入大量的人力、财力和物力研发出来的创新成果无法转化成实际能够被企业采用的新技术和市场所需的产品，即科技成果转化率不高，造成了科研成果的严重浪费；加上在河北在对接京津的过程中存在承接科技成果孵化转化的配套能力薄弱、创新主体间联系渠道不畅、细化措施跟不上、政策体系不完善等问题，使得科技成果转化不力、不顺。二是创新服务联动机制尚不完善。京津冀科技服务业发展存在落差较大、信息不对称，导致供需对接不畅和跨区域创新服务能力整体薄弱，制约着要素流动和创新能力支撑。
4.2  对策建议
基于以上存在问题分析，本研究提出以下几点建议：
（1）以产学研合作强化机制为核心提升科技资源配置效率。产学研合作机制的关键是合作模式创新，产学研合作模式直接决定着科技成果转化的路径和效率。一是在国家层面加强跨区域产学研合作顶层设计，削减城际边界的负向影响，推动相关政策制定和落实；完善构建协同创新平台、共建联盟、共建园区等运行机制，促进京津创新要素与承接地有效整合，加快跨区域资源要素流动。二是探索基于产业链和创新价值链的产学研合作模式，围绕产业链布局创新链，促进产学研深度融合；深化三地重点领域合作，共同加强创新平台建设，构建分工协作的跨区域产学研合作网络。三是健全技术创新市场导向机制，加快人才、资本和技术交易市场一体化进程，建立以市场为导向的产学研合作技术创新体系。
（2）以空间配置机制为推动力加快形成科技资源空间网络布局。空间优化配置机制的关键是提高区域全要素生产率、加强空间配置的动力机制、增强河北重点地区空间集聚效率。一是政府建立适宜的全要素生产力形成的制度环境和政策微调机制，缩小三省市间的差距，尤其是河北应通过改善技术市场交易、基础设施、人才流动等方面的政策提高潜在全要素生产率、提升空间集聚动力，为创新资源存量和结构优化提供保障。二是加快促进京津冀协同创新空间网络格局形成，以非首都功能疏解和雄安新区建设为契机构建“北京国际科技创新中心－科技创新发展组团－重点产业带（功能区）－平台载体”四级联动科技创新体系，优化京津冀科技资源空间结构，加快形成分工协作、联系紧密的协同创新空间网络格局。

（3）以科技成果市场化推进机制为驱动力发挥市场导向作用。科技成果市场化是京津冀科技资源市场配置的重要环节。近年来，京津冀科技成果市场化虽取得显著成效，但内在动力不足，科技创新需求不明确，加上河北的承接、孵化能力相对薄弱，影响着跨区域科技成果转化与市场化进程。一是完善跨区域科技成果产业化运行机制，包括优势科技成果转化的政策体制、以实现科技成果快速产业化为目标的运行机制等，推动创新成果转化与应用。二是京津冀各资源配置主体间构建协作交流和利益分配机制，构建以市场为导向的科技成果转化利益分配机制，明确各方责任和利益，实现合作共赢。三是加快构建科技成果转移的协调机制，建立研发机构与社会化技术转移机构的协作机制，提升技术转移专业化服务能力；充分发挥京津冀科技成果转化联盟、京津冀科技成果转化创业投资基金的作用，协调整合三地科技成果转化。四是健全以价值为导向的科技成果转化激励机制，通过试点推进科技成果混合所有制改革，拓展技术股与现金股相结合的科技成果转化激励机制等，激发科技成果转化主体活力。五是培育一批以服务京津冀区域创新为任务，以市场为导向、科技创新为引领、支撑产业发展为目标的新型研发机构，加速科技成果产业化，提升区域创新能力。
（4）以科技创新服务联动机制为支撑加强供需精准对接能力。目前，京津冀科技服务业发展落差大、供需精准对接不顺、跨区域性服务机构尚不成熟等问题凸显，迫切需要构建跨区域服务联动机制，助力区域科技资源配置效率提升。一是加强政策对接与实施联动机制，通过制定《京津冀科技服务业协同发展规划》《京津冀区域创新服务框架协议》等政策措施，统筹整合区域内服务资源，明确发展目标和方向，完善合作协调制度和机制，促进三地政策衔接和联动。二是构建以供需精准对接为目标的跨区域联动服务机制，通过搭建京津冀科技资源数据中心和精准服务平台，整合、重组三地科技资源信息，促进供需双方精准对接。三是建立科技服务业链条的对接和分工协作机制，通过成立跨区域的科技服务业协会、科技创新服务联盟组织等，将服务机构有效地组织起来，推动京津冀科技服务业链条有效对接和分工协作，推动京津冀科技服务业集群发展。 
（5）以创新环境协同提升机制为保障构筑健康的创新生态体系。地区间创新环境的异质性影响着京津冀区域协同创新发展。当前，京津冀尚未形成健全的区域创新政策体系，三地地方政策法规差距大且衔接程度不高，大多政策停留在战略层面上，创新政策协同有待进一步提升。一是政府出面建立区域基础层次网络，即建设完善合作与交流的硬条件。通过政策法规等制度提供区域经营优惠条件，组织区域主体交流学习，奖励有重大创新的企业或个人等软环境【病句】。二是在政府引导下的企业处于自身需要而投资建立的基础层次网络以及区域内中介、服务等机构的组织层次网络【病句】。通过战略协调推进机制、政策评估反馈机制、协同创新文化机制等多种机制的组合构建，推动三地创新政策、创新文化协同发展，为构筑健康的区域创新生态体系提供保障。三是改进京津冀营商环境，通过加强顶层设计和构建制度空间、完善园区【表意不明】营商环境政策体系和评价指标体系、健全多方沟通协同机制等措施，分层次改善区域营商环境。
5  结论
    区域科技资源配置是一个庞大的系统工程，是区域内配置主体、配置客体、配置环境、配置方式与机制等各模块相互影响、相互作用的结果，当然，每个机制之间有着千丝万缕的联系。对于京津冀科技资源配置而言，除了配置效率不高、配置结构失衡、配置机制不灵活等普遍问题之外，还涉及到跨区域协同问题，使得京津冀科技资源配置更加复杂和难度加大，必须以系统和协同的视角去看待并分析，剖析主要矛盾和关键问题。本研究构建了科技资源配置分析框架和5个维度的科技资源优化配置机制群，围绕区域科技资源分布不平衡、统筹乏力、计划调控和市场配置协调等关键问题点，以政府和市场为两大配置手段，以产学研合作强化为核心，以资源空间配置为推动力，以成果市场化为驱动力，以服务联动为支撑，以创新环境提升为保障，系统研究京津冀科技资源配置机制总体蓝图，希望为决策者和相关研究人员提供参考依据和启发。
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