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摘要：随着我国创新驱动战略的不断深化，创新管理已成为各行各业特别是国有企业增强自身竞争力的重要研究内容。本文诠释了国有企业研究院内在的创新属性及其兼具的社会责任，阐述了企业创新管理的理论依据，分析了影响国企创新的体制机制方面面临的问题,认为国企研究院可以通过创新机制和制度履行创新主体责任。同时以笔者所在单位为例，介绍了一个国企研究院在科技创新和管理创新方面的实践做法与体会。
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1  引言
习近平总书记在2016年全国科技创新大会上讲话指出：“企业是科技和经济紧密结合的重要力量，应该成为技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体。”企业在国家创新战略中的定位，决定了企业必须对创新进行有效管理，唯有如此，才能真正发挥创新的主体作用。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，在建设创新型国家的进程中具有举足轻重的地位。国企研究院作为企业科技创新的主体，就使命和性质而言，必须承担企业技术创新和管理创新的排头兵。
然而，改革开放以来新一代民营企业科技创新风生水起，通讯行业的华为、汽车行业的吉利、能源行业的新奥等民营企业是其中代表。也有学者认为民营企业创新更具活力。国企创新存在体制机制上的障碍，例如，王彦玲（2019）在“国企与民企创新机制和效率比较与改进研究”一文中【[1]】，从制度、技术、市场、组织、管理五个创新维度，剖析了国企存在的不足。认为国企在制度上内涵比较复杂，市场决策和创新战略制定基本上由政府主导；在技术创新上没有主动性；对市场动向不敏感，不能及时做出调整；同时由于制度僵化且组织机构错综复杂，管理层次多导致信息传递慢，不利于实现管理创新。张正平（2015）在“从‘三制’看国企民企”一文[【2]】，对比分析了国企和民企的优劣势，认为国企要突破分配体制框架难度较大；同时，国企在制度设计上也因计划经济时代的贯性往往缺乏科学性；在机制改变上也通常局限于企业家个人的能力和素养。其它学者如张嘉慧等关于“国有企业绩效管理研究”[【3]】、陆超芸关于“国有企业人力资源管理问题研究”[【4]】，都从不同角度对制约国有企业创新的因素作了研究。
综上看出，影响国企创新的因素既有体制层面的，也有机制层面的。但从笔者所在单位的创新管理实践来看，尽管国企存在这样或那样的问题，但并不代表国企研究院不能作为。相反，国企研究院只要把责任与担当放在第一位，聚焦“支撑当前，引领未来”的主题任务，发挥国企的资源、市场、集中力量办大事等方面优势，领导班子特别是主要领导主动作为，就一定能做到践行科技创新的主体责任。
2  创新管理的时代背景
2.1创新管理的基本理论
创新理论(Innovation Theory)是20世纪初由美籍奥地利经济学家约瑟夫·熊彼特提出来的，经过不断地丰富和发展，已经成为当代最重要的科技与经济密切结合的综合性理论。熊彼特也因此被称为“创新经济学之父”[【5]】。熊彼特在其《经济发展理论》一书中指出，创新强调的是建立一种新的生产函数，把生产要素和生产条件相结合，产生一种新组合，从而打破旧的经济结构，创建新的经济结构[【6]】。也就是说，创新是经济发展的内生本质，是一种创造性的毁灭，所以创新理论也被称为“创造性破坏理论”[【7]】。
继熊彼特之后，“现代管理之父”彼得·德鲁克在《创新与企业家精神》（1989）中，提出了7大引发创新的机遇[【8]】。“颠覆性创新之父”克莱顿•M•克里斯坦森在《创新者的窘境》(1997)中，正式提出“颠覆性创新”理论和“颠覆性技术”的概念[【9]】。贝思•罗杰斯在《产品创新战略》（1996）一书中，对经济组织的产品理论作了系统的归纳和创新研究【[10]】。
这些创新理论，客观上对企业研究院的科研工作指明了方向，即要致力于把科技发明转化为解决生产需求实现价值创造。
从世界各国对创新的研究情况来看，美国在创新管理学、创新经济学研究方面处于国际领先地位；欧洲在创新经济学理论和创新政策研究等方面处于领先地位；韩国在技术学习和技术追赶方面取得研究优势；日本在知识创新、精益创新等方面颇有优势；印度在原生态创新、朴素式创新、反向创新等领域提出新的理念，在创新研究方面独树一帜[【11]】。
我国于20世纪80年代中期开始启动创新研究，清华大学、浙江大学是其中的先行者，他们的研究取得的成果对国家决策产生了重要影响，特别是在引进消化吸收再创新、组合创新、全面创新、协同创新等方面取得令人瞩目的进展[【11]】。
关于创新管理的定义，不同学者有着不同的认识和总结[【12]】。本文讲的创新管理，其内涵是对“创新活动与过程的管理”，是管理科学的一个分支，是为实现创新目标，运用计划、组织、领导、控制等管理职能对创新过程的管理，是知识经济时代管理学的核心内容[【8】]。
2.2国企研究院创新管理的动因
企业作为科技创新的主体，主要任务有两项：一是产业核心技术研发，二是科技成果的商业化[【13]】。作为国企的直属研究院，自然也要责无旁贷地参与承担这两项任务；企业也必将明确直属研究院的行政定位，赋予相应的职责和任务。一般情况下，直属研究院的主要精力是为所在企业提供技术（智囊）支撑，为企业持续发展服务。这是国企研究院开展创新管理的原动力。
在实际运行中，国企研究院的使命和任务，又不完全局限于所属企业，也会根据自身的发展需求和目标，主动参与到政府组织的科技创新活动中去，履行科研院所的一部分职能和责任。一方面要承担应用研究与技术转化，为社会发展战略和国家科技创新战略服务，兼顾知识创新与技术扩散。也就是说，国企研究院的创新，要以研究开发课题为核心，产生新知识、新技术、新产品，并通过帮助企业中试与工业性试验及技术咨询服务等手段，推广和扩散研究课题的创新成果，服务于经济社会发展。另一方面，要承担产业（行业）共性技术的研发。相对于企业专有技术而言，这种共性技术属于“竞争前技术”，也是知识成果迈向应用的第一步[【13】]。从这个角度讲，国企研究院开展创新管理是在履行社会责任。
由此可见，国企研究院在科技创新方面具有企业和科研院所的双重属性，因此国企研究院创新管理具有多元性和开放性。
3  国企研究院创新管理的困境
如前所述，创新管理的对象是创新活动及其过程。影响创新活动的因素很多，主要包括体制、机制、制度及其运行过程中来自内部和外部的环境影响。在笔者近30年的职业生涯中，对国企研究院的创新环境深有体会，用当下时兴的话就是“太难了”。一个“难”字，道出国企研究院创新之路的不容易[14]，譬如员工收入受工资总额限制、员工能进难出、主管部门（“婆婆”）多、成果转化协调机制不畅等等。这种不容易，体现在对国企体制机制的不断适应以及对创新过程中各种问题和挑战的及时化解。
笔者在牵头编制所在单位的“十三五”创新规划时，曾经调研过部分国内外知名企业研究院的创新管理情况，对国企和民企的优劣势有一定程度的了解，总体认为国企和民企的优劣势可以形成互补关系，即国企的优势就是民企的劣势，反之亦然。国企的优势主要体现在资源充沛，实力雄厚，能够集中力量做大创新[15]，形成大成果、大产业。譬如我国的高铁、大飞机等国家品牌，以及具有中国特色的陆相油气勘探开发技术、催化裂化炼油技术、乙烯加工等化工技术，无一不是大型国企优势创新的结晶。民企的优势主要体现在制度和机制灵活[16]，人力资源活跃，创新活力大，市场竞争意识强，成果转化快，譬如前面提到的华为、吉利等公司，都是深谙市场之道，用创新杀出一条血路，并挤身国际一流企业行列的民营企业的典范。
在笔者看来，制度建设是创新的基础和根本，体制靠机制来支撑，机制靠制度来保障。无论是国企还是民企，在创新这条路上，都要把握好体制、机制和制度三者之间的平衡关系，唯有如此创新才会畅通无阻。
4  创新管理实践
中国石油化工股份有限公司石油勘探开发研究院（简称石勘院）成立于2000年，人员规模1000余人。成立之初，这个团队与兄弟单位如中国石油研究院、中国海油研究院等相比，差距非常大；与中国石化的油田研究院相比也有不小差距。能否带领这样一个起步晚、底子薄、资源分散、创新能力不强的研究院走出一条新路，以尽快担起“支撑当前，引领未来”的使命，为中国石化上游提供技术理论支撑的责任，是石勘院历届领导班子面临的主要挑战。
4.1实施科技创新战略
石勘院“三步走”中长期创新发展战略，明确了定位和职责。提出“建设世界一流研究院” 的目标愿景，确立“引领中国石化油气勘探开发技术发展”和“支撑当前 引领未来”的使命。把今后相当长时期的主要任务定位为“当好一个参谋、做好两个支撑、突出三个重点”。当好一个参谋，就是当好油气勘探开发规划部署和上游发展战略决策的参谋，这是研究院的首要任务；做好两个支撑，即做好中国石化新区和海外油气勘探开发两大领域技术支撑，这是实现中国石化上游发展目标的重要保证；突出三个重点，就是把研究精力主要放在海相碳酸盐岩层系油气勘探理论与评价方法、缝洞型碳酸盐岩油藏开发、特殊天然气藏勘探开发三项核心技术上。
科技创新是石勘院创新管理的首要任务。发展思路上，坚持“人才为本、创新为魂、技术立院、业绩立位”的办院宗旨，树立协同发展、创新驱动、资源共享、开放合作、提质增效的发展理念，建立健全创新产业链。发展方向上，聚焦“海相、海外和非常规”三大领域，突出提高商业发现率、难动用储量利用率和油气采收率。
技术研发上，长期致力于科技研发体系的建设。持续加强五项核心技术（海相层系油气成藏理论与勘探评价技术、复杂碳酸盐岩油藏开发技术、特殊天然气藏开发技术、低渗透油藏提高采收率技术、页岩油气勘探开发技术）和八项特色技术（海外项目快速评价技术、勘探开发应用信息技术、特殊储层预测技术、油气地球化学勘探技术、油气勘探开发决策支持系统、储层改造与保护技术、多波多分量地震技术、高精度地震成像技术）攻关，超前布局页岩油气、油页岩、地热等基础性、前瞻性研究。在做大做强集团公司层面的科技攻关和技术支撑业务基础上，主动进军国家队，承担国家重大专项、“973”、“863”等研究项目（课题）。大力加强实验室创新平台建设，建成了页岩油气富集机理与有效开发国家重点实验室、国家能源页岩油研发中心、国家油页岩开采研发中心和4个集团公司级重点实验室。开门办院，招贤纳士，着力打造以科学家为中心的创新团队。这些创新举措，为实现“世界一流研究院”奠定了坚实基础。
4.2建立健全管理体系
技术和管理，双轮驱动石勘院的高速发展，相互促进、相得益彰。在管理理念上，立足于“走出去”发展需要，较早建立了以项目三级质量控制为核心，集健康、安全、环境于一体的QHSE管理体系[17]。在制度建设上，创新建立了“业务驱动、分类管控”的两级制度体系，并以此为基础建立了涵盖管理业务的流程运行体系。在风险管控上，建立了以内部风险防控为导向，集审计、法律、纪检、监察及职能部门相互监督于一体的大监督体系[18]。
同时，紧跟时代潮流，全力推进“两化融合”，创新建立行业领先的信息化管理体系。在国内三大油公司直属研究院中率先建成科研项目管理系统，建成了行业内第一个地质资料管理平台、第一个企业级勘探开发云中心、第一个支撑科研工作的IPD（集成产品开发）平台[19]、第一个集团级知识管理平台。构建了中国石化科研板块的第一个经营管理平台、第一个“一站式”服务的企业级综合信息门户（I3）、第一个集软硬件应用管理服务于一体的勘探开发云管理平台。这些信息化平台的建成，极大地推动石勘院进入赶超世界一流研究院的快车道。
4.3人力资源管理是创新管理的核心
人才资源是石勘院的第一资源，管理高智商的人才队伍是石勘院创新管理的关键所在。建院初期便在石油行业国企研究院中率先开展“全员竞聘上岗”，彻底打破了“铁饭碗、大锅饭、平均主义和论资排辈”的旧制；建立了以薪酬分配制度为核心、向科研倾斜的科研、管理、技能“三支队伍”序列，实施全员目标责任制考核机制，对新员工实施三年考核最后10%的人员硬淘汰，做到了人员能进能出、岗位能上能下、绩效能高能低，全方位调动了干部员工积极性。
多年的创新发展，业绩骄人。从2000年到2017年，科研人员比例由42.4%提高到76%，经济总量增长了8.4倍，固定资产增长了20倍。基本实现了建成集团公司上游旗舰院的目标，成为国家科技创新的重要参与者。科技创新成果获得国家科科技进步奖奖811项（其中特等奖1项、一等奖2项？）、国家技术发明二等奖32项（第一获奖单位两项）。管理创新成果获得国家级企业管理现代化创新成果奖1项。	Comment by win: 有这麽多吗？
5  结论
创新的本质是把科技发明转化为解决生产需求实现价值创造。创新管理是对创新活动及其过程的管理，企业研究院应该通过实施创新管理实现创新发展。
国企研究院的内在属性决定其不仅要做企业科技创新的排头兵，也要履行科技创新管理的社会责任，为经济社会发展和国家科技创新战略服务，兼顾知识创新与技术扩散，承担产业（行业）共性技术研发。
影响国企研究院科技创新的体制机制问题不少，但石勘院创新管理实践证明，通过发挥领导班子特别是主要领导的作用，探索创新机制，实施科技创新战略，建立健全管理体系，就一定能够为国企发展和建设创新型国家作出应有的贡献。
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