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[摘要]
展品展项是科技馆的基础，科普展示是科技馆建设的核心。展项“似曾相识”、场馆“千馆一面”的问题长期受到公众诟病，也极大制约了科技馆的发展。其中反映的一个深层原因就是展示创新难。近年来，广东科学中心采取“馆政”、“馆企”等多种合作模式，通过跨专业/行业协同攻关和深度合作，构建了“设计+管理”双主导协同创新模式，建设了全球首个“四品一械”等三个新的科普体验馆，研制了一批互动式、沉浸式体验的创新展项，让人“耳目一新”，受到观众热捧。本文基于广东科学中心的实践，聚焦科普协同创新的痛点难点，分析了科普协同创新的实践意义，探讨了科普协同创新的实施路径，提出科普协同创新是推进科普创新的重要范式，将有力推动科技馆事业更好更快发展。
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A Preliminary Study on Collaborative Innovation of Science Popularization
---Taking New Experience Halls’ Cooperative Building Practice in Guangdong Science Center as an example


Zou Xinwei, DuanFei
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Abstract: Exhibits and exhibitions are the foundation of science and technology museum. Science popularization display is the core of science and technology museum’s construction. The problems of “seemingly familiar” exhibitions and “multiply museums with one visage” of venues have been criticized by the public for a long time, which has greatly restricted the development of science and technology museums. One of the underlying reasons reflected is the difficulty of exhibitions’ innovation. In recent years, Guangdong Science Center has adopted various cooperation modes such as "Museum-Administration" and "Museum-Enterprise", through cross-professional/industry collaborative research and in-depth cooperation, it has established a dual-led collaborative innovation model of "Design + Management" and built the world's first “Four Products (food, medicine, health food, cosmetics) and One Instrument (medical instrument)” and other two science experience halls. Batches of innovative exhibitions with interactive and immersive experience, which are "fresh and new", are developed and highly praised by the audience. Based on the practice of Guangdong Science Center, this article focuses on the main points and difficulties of science popularization  collaborative innovation, analyzes the practical significance of science popularization display collaborative innovation, explores the implementation path of science popularization  collaborative innovation, and proposes that science popularization  collaborative innovation is an important paradigm for promoting science popularization  innovation and will effectively promote the better and faster development of science and technology museum.
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协同创新是指通过突破创新主体间的壁垒，充分释放人才、资本、信息、技术等创新要素活力，实现创新资源和要素有效汇聚，提升创新质量和效益[1-3]。新中国成立70年来，我们成功在“两弹一星”、航空航天等领域实施联合攻关、协同创新，取得了举世瞩目的科技突破。近些年中国高铁的发展成就，则为新型举国协同创新体制的有效性提供了最新注脚[4]。国家教育部2012年启动实施“高等学校创新能力提升计划”（简称“2011计划”[5]），旨在建立一批“2011协同创新中心”，大力推进高校与高校、科研院所、行业企业、地方政府以及国外科研机构的深度合作，探索适应于不同需求的协同创新模式，营造有利于协同创新的环境和氛围。
习近平总书记强调，科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。如何借鉴“科技创新翼”协同创新实践中的成功经验和做法，思考和探索“科学普及翼”协同创新，对于解决科普展项“拷贝复制”、科技场馆“千馆一面”等观众诟病的问题，推进科普事业发展，具有重要现实意义。

1科普协同创新面临的现实困境 
当前我国科普工作一方面得到社会越来越广泛的重视和蓬勃发展，另一方面随着社交媒体等信息技术快速发展，科学知识传播的方式发生重大变革，也带来了许多新的问题[6,7]。科学普及必须因时而动、推陈出新，跟上时代步伐，满足观众需求。但形势的呼唤与现实的响应间还存在着不小的距离，主要存在三个问题：
1.1 缺创新动力
科技馆是科学普及的主阵地。科技馆建设，是为科学赋予人文价值的创造活动，使公众在短暂的参观中感悟科学的真谛，体验科技的神奇，需要以创新思维进行[8,9]。随着近十几年来我国科技馆等科普场馆数量迅速增加、规模不断扩大、展示领域不断拓展，传统科技馆所涉及的力学、声学、电磁学、光学、数学和机械等的经典展品，已无法满足需要。但由于科普领域在激励政策扶持、知识产权保护、创新投入产出比等方面原因，总体来看科普创新动力不足、能力不强[10,11]。大多数科技馆特别是筹建阶段的科技馆，展示设计和创新的能力不强或缺乏，往往采用“交钥匙工程”方式委托展览公司开展科普展览项目建设[12,13]；同时，在我国现有科技馆展品设计制作招标体制下，科技展品公司由于追求利润最大化等原因，也缺乏冒着创新失败且被他人剽窃创意的风险而主动创新展品的动力[14]。因此，尽管我国科技馆展品缺乏创新的问题已在行业内谈论了许多年，中国自然科学博物馆协会等机构也大力倡导科普创新，但真正成功的科普创新却凤毛麟角[15-18]。
1.2缺合作共识
虽然我国科普工作越来越得到政府、企业、大学等全社会的广泛重视，但存在随意性进行、粗放式开展、水平参差不齐、缺乏行业统筹等问题。一方面，科普主体主要基于自身科普资源展开对公众的科学普及工作，缺乏与其他单位协同的主动意识；另一方面，有的单位虽有联合攻关、协同创新的想法，但在具体实践中由于各个创新主体之间在目标指向、投入意愿、成果分配等方面难以找到大家都能接受的公约数、难以取得共识，因此很难形成跨行业/单位/专业进行协同创新的局面[19]。
1.3缺共赢机制
当前，政府机关、研究机构、社会团体等有一定的积极性参与到科普工作中来，但与科技馆等科普机构合作的机制和平台却没有建立[20-22]。比如，缺乏政策扶持机制激励协同创新，缺乏管理保障机制规范协同创新，缺乏考核评价机制引导协同创新，结果导致联合做科普、协同搞创新受人为因素影响巨大，工作的能动性、延续性、规范性难以保证，创新主体间的壁垒难以打破，科普创新资源和要素难以汇聚，科普创新成效也就难以显现。
2科普协同创新的实践意义
科普协同创新，是政府、学校、企业、科普机构、研究机构等科普工作主体在科学普及领域开展的大跨度整合的创新组织模式。
2.1科普使命的艰巨性,决定了需要协同创新
    2016年5月30日的“科技三会”上[23]，习近平总书记提出，“要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”“没有全民科学素质的普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化”。习总书记的重要论述，进一步突出了新时代科普工作在国家经济社会发展中的重要地位，深刻阐述了新时代科普工作的伟大历史使命和承担的社会责任，也意味着科普事业在新时代迎来了加速发展的机遇期。为了完成新时代的历史使命和艰巨任务，一方面科普工作不能停留在传统的内容、形式、方法上，必须紧跟时代步伐，持续推进科普创新发展；另一方面，科普工作仅仅依赖专业科普机构、专职科普人员已远远不能满足需求，必须使科学普及、科技传播机构与科技成果创造机构紧密合作，打破横向壁垒，畅通纵向梗阻，通过资源整合、力量协同加速科普创新，宏扬科学精神，培育创新文化，促进科技发展，担好科普时代重任。
2.2科普工作的广域性,决定了需要协同创新
    科普工作涉及方方面面、各行各业，比如科普展项，从展示的内容看,几乎涵盖一切人类认识和利用自然界的方式，包括物理、化学、生物、数学等自然科学，以及机械、机器人与自动化、航空航天、现代信息技术、能源和环境、医疗健康等工程和技术领域；从展示设计与制造过程看，需要多媒体与艺术、人体工程学、美学与环境设计学、博物馆学、机电工程等多个学科知识支撑。科普工作这种跨专业/行业的属性，加上现代科学技术发展更新的速度远超过往，专业分工越来越细，靠某个人、某个机构单打独斗必定会因其知识短板而困难重重、影响质量，需要跨界融合、强强联合，协同攻关、集智创新，才能创造科普精品。
2.3 科普对象的全民性，决定了需要协同创新
人民对美好生活的需求自然包含着对科学普及的需要。新时代人民生活水平大幅提高，意味着对科学普及的需要同步提升，并且每个人的需要又不尽相同，这就要求政府、企业、科普机构、 教育机构、研究机构等科普创新主体发挥各自优势，开展大跨度资源整合，实现各方优势互补，积极实施协同创新，高质高效率推出更多更好的科普精品以满足人民美好生活的需要。
  2.4 科普创新的风险性，决定了需要协同创新
由于外部环境的不确定性、项目本身的难度与复杂性、创新者自身能力与实力的有限性，导致科普创新活动达不到预期目标的可能性大概率存在，面临着技术、市场、财务、政策、生产和管理等各类风险。这些风险成为科普创新的重大阻碍。实施科普协同创新，能够使各创新主体基于自身资源和专长开展深度合作，既能分摊创新“成本”而共担风险，又能发挥各自所长而降低风险，从而极大提升创新质量和成效。

3.探索科普协同创新实施路径
近年来，广东科学中心积极探索馆政、馆企、馆研等合作模式，采取整合资源、联合研发、集智创新的模式展开了三个新的主题展馆建设：引进低碳发展基金，建设低碳科普体验馆；引进广汽集团资金，建设新能源汽车科普体验馆；争取广东省食品药品监督管理局支持，建设广东省食品药品科普体验馆。三个合作项目共引进建设和运行资金超过一亿三千万元。国内首个大规模以互动体验方式呈现“低碳&新能源汽车”主题的科普展馆，于2019年11月开放；世界上首个以“四品一械”为主题的广东省食品药品科普体验馆在2020年4月对外开放。这三个展馆在建设管理模式、内容线索、创意设计、互动方式等方面都有所突破、有所创新，得到合作各方的充分肯定，已经和正在申报包括发明和实用新型专利、软件著作权在内的多项自主知识产权。
通过多方合作建设新馆，构建“设计+管理”双主导协同创新模式（流程见图1），初步摸索了科普协同创新的方法路子。
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图1“设计+管理”双主导协同创新模式流程图

3.1目标协同是基础
明确而统一的工作目标，是达成合作、实施协同的基础和前提。其一，明晰公众科普需求、担负科普社会责任是各方合作基石。可以从两个方面去分析和寻找重大科普需求：一方面，从分析新的科学发现、新的技术和产品入手发现潜在的重大科普需求，如量子科学、深空深海探测、物联网、新能源汽车等。比如，大力发展新能源汽车成为国家战略的同时，很多公众对新能源汽车仍缺乏基本的了解，建设新能源汽车科普体验馆，对增强公众对新能源汽车的认知、科学选购和使用新能源车有着重要作用。另一方面，可以从民生和公共领域去分析重大科普需求，如环境保护、垃圾分类、食品安全、医疗健康、精神疾病与心理健康等。低碳科普体验馆建设的科普需求，来自于新时代对生态文明和美丽中国建设的重视、来自于广东省对应对全球气候变化工作和实现绿色低碳发展的重视。建设食品药品科普体验馆，能够有效回应全社会对食品药品安全的关切，提高公众食品药品安全意识和科学素养，营造“人人关心关注、人人参与支持”的良好社会共治氛围。其二，如何在满足合作方科普以外需求、实现附属目标上达成共识，是决定合作成功的关键。比如企业做科普，一个重要的目的是宣传产品、推广品牌，从而扩大销售、获取利润，其在展示的主题、内容、形式及重点上都会与科技馆有很大区别，特别是与科技馆的公益属性产生冲突，这就要求双方必须深入协商、充分磨合、找到各方利益的平衡点。某种意义上说，找到合作各方都能接受的交集是科普展示协同创新、项目合作成功的关键点。

3.2机制协同是支撑
根据参与单位在项目中的不同角色和任务，按照“责、权、利”清晰对等的原则，经友好协商建立一套权威高效、运转顺畅的领导决策、落实执行和协调会商等工作机制，并在实践中不断磨合完善，是确保协同创新项目顺利运行的重要支撑。
合作主题展馆建设初期，由合作方签合作协议并经相关政府主管部门审批后立项，以合同约定的方式明确各方权利与义务，分层次建立领导小组和工作专班，详细制定议事决策规则和工作运行机制。定期召开领导和工作小组会议，协调解决项目推进中的重大事项，并监督项目进度和调配资源，确保项目顺利推进。

3.3动作协同是保证
科普创新的全过程、工作开展的各阶段，都必须明确各合作方的参与人员、职责任务、工作内容、时间节点、资源投入等，做到行动协调有序。这是提升效率、保证成果的重要一环。不同的创新项目有不同的协同动作。以广东科学中心新科普体验馆项目建设为例，按照合作方共同制定的项目进度计划，在内容规划、创意概念设计和初步设计、深化设计和制作安装、项目运行等各阶段通过资源整合、优势互补，分工合作、密切协同，保证了建设目标实现。
3.3.1 协同进行内容规划
由出资方和科普机构的项目组成员确定项目工作目标和基本要求，在此基础上，由研究机构的项目组成员提出可展示的知识点和展示的大纲，科普机构项目组成员参与讨论和把握是否符合科普展示原则，并负责确定经多轮讨论修改的初步方案，再经过专家研讨会、出资单位审核等程序，由科普机构整合得到体验馆的内容规划方案。

3.3.2 协同进行创意概念设计和初步设计
以科普机构项目组成人员为主，出资方和研究机构项目组成员进行多专业合作提供协助，由科普机构整合并进行创意设计和初步设计。例如：
低碳科普体验馆项目的“碳排放权交易游戏”展项让参与者体验碳排放权交易的过程，该展项展示的内容具有很强的专业性和实践性。为了保证游戏准确反映碳排放权交易真实过程，安排已经组织过多次中学生碳排放权模拟交易的广州碳排放权交易所的专家参与游戏规则制定讨论会，并与科技馆策展人员和电脑游戏开发人员共同实施头脑风暴，顺利拿出了创意设计。新能源汽车体验馆的“激光雷达测距”展项，项目策划人员与展品设计人员通过参与体验最先进的无人驾驶汽车，并与车企工程师共同讨论，碰撞出激光雷达的展示体验创意。

3.3.3协同进行深化设计和制作安装
深化设计和制作安装阶段，以展品制造商为主，科普机构进行设计交底、咨询、检查，并协调展品制造商与出资方之间的沟通和协作，以达到信息共享、资源整合、优势互补。
新能源汽车体验馆在深化设计和制作阶段，以广汽新能源公司提供合适汽车配件实物、汽车和有关部件数据和智能工厂视频等，使展项的内涵更为丰富、体验更接近真实。例如，“定制你的新能源汽车”展项，采用汽车公司某款新车型及真实部件数据，观众可自主选择车身颜色、内饰、轮毂、个性签名等组件，模拟出各具特色的专属汽车造型，极大增加了展项的体验乐趣。食品药品科普体验馆的“药物旅行”展项，考虑其专业性和实验资料的真实性，通过参与初步设计的日本公司出面，找到日本相关专业机构提供医药专业性强的动画和多媒体制作服务等，突破了国内相关技术瓶颈，实现中方创意与外方技术的结合，专业领域与科普领域的对接，提升了科普展示效果。

3.3.4协同进行项目运行
科普体验馆建成运行阶段，科普机构牵头组织观众评量，在常态化运维中认真研究观众的反馈和需求；同时，参与共建合作方组织其行业的专业观众进馆参观体验，联合举办论坛等各种科普活动，派遣专业人员做现场讲解辅导，并根据其专业领域科技发展，与科普机构共商适时提出展项升级改造计划，展品制造商则参与日常展品维护，共同形成持续协同创新的良性循环。

4.结论
广东科学中心在三个新的科普体验馆建设过程中，采用“设计+管理”双主导协同创新模式，多方合作挑战新的展示主题，应用新兴技术，研制出一批全新的展品展项，取得良好的经济和社会效益。从其实践看，在科普领域通过推进不同主体跨专业/行业深度合作、联合攻关，充分激发彼此“人才、资本、信息、技术”等创新要素活力，能够极大促进科普创新成果的形成，是推进科普创新的一种重要范式。
科普协同创新本质上是在科普领域的科技管理创新，当前还存在不少痛点难点，例如，由于各创新主体的主管单位往往不同，缺乏统一协调，导致沟通难度比较大，沟通效率有待提高；机关、企业和科研、科普机构考核评价体系不同，调动各创新主体及其工作人员的积极性有不小难度；国家缺乏引导和鼓励科普协同创新的政策机制，创新动力不足、活力不强的问题比较普遍等，亟待进一步大力研究破解，从而营造良好的创新氛围，推动我国科普事业在新时代更好更快地发展。
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