粤港澳大湾区文化科技融合发展动因与路径分析
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摘要：深入推动文化与科技融合发展，是新时代推进粤港澳大湾区建设战略实施、高水平参与国际文化与科技合作的重要举措。建设国家级文化和科技融合示范基地正在成为粤港澳大湾区产业转型升级的强大引擎，也为文化科技融合发展营造了良好生态圈。粤港澳大湾区文化科技融合具有高起点、高技术、高效能等特征，其动能源自跨界融合发展、各级政府系统性政策支撑和快速增长的文化需求，其未来的发展方向是内容生产数字化、内容传播平台化、信誉保障去中心化。在将粤港澳大湾区打造成为“人文湾区”的进程中，可以选择科技金融、文化和科技融合示范基地、复合型人才培养三大路径提升文化科技融合水平，促进文化与科技互促互鉴，走出一条具有中国特色的文化科技融合之路。
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Inducement and Paths for Promoting the Integration of Culture and Science and Technology in Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area
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Abstract: To further promote the integrated development of culture and science and technology（S&T） is an important measure to promote the implementation of construction strategy of Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area(GBA) in the new era, and to participate in international cooperation of cultural and S&T at a high level. The establishment of a state-level demonstration base for the integration of culture and S&T is becoming a powerful engine for industrial transformation and upgrading in GBA, and it is creating a sound ecosystem for the integrated development of culture and S&T. This paper studies and finds that, the integration of culture and S&T in GBA is characterized by high starting point, high technology and high efficiency, its driving force is derived from cross-border integrated development, systematic policy support from governments at all levels, and rapid growth of cultural needs in GBA, its future development direction of GBA is the content production digitalization, the content dissemination platform, and the credibility guarantee decentralization. The paper suggests that in the process of making Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area a humanistic bay area, three paths of technology and finance, demonstration base for cultural and S&T integration, and inter-disciplinary talent training can be choosed to improve the level of cultural and S&T integration, promote the mutual promotion of culture and S&T, and blaze a path with Chinese characteristics for the cultural and S&T integration.
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文化科技融合发展是全球化文明交流互鉴合作的必然要求，努力构建文化科技融合共同体，加快提升两者的融合效率和融合层次正是粤港澳大湾区高质量发展的大趋势[1]。新时代文化科技融合创新，能够实现经济社会动能转型，推动进一步开放发展，开创国际合作的新途径。科技进步是文化产业发展引擎，文化产业发展需要科技应用的支撑。粤港澳大湾区（以下简称“大湾区”）文化科技融合进程呈现出高水平、高科技、高效能的特点，成为文化科技融合发展引领者、示范者。科技创新促进文化产业开放合作，二者深度融合也不断促进和提升科技发展品质，在大湾区形成文化科技融合的独特范式。
1   态势与前景：粤港澳大湾区文化科技融合发展态势
文化科技融合是现代社会的发展目标。粤港澳大湾区是多元文化汇聚之地，形成中华文化与现代文化交相互鉴、文化科技引领示范地。改革开放创造的文化科技成果具有对国内国际极大的辐射力、感召力和影响力，粤港澳大湾区运用信息技术催生文化科技融合新业态，实施品牌战略，打造一批科技含量高、核心竞争力强的文化产品品牌和服务品牌，必能让大湾区创造出的文化科技艺术产品响誉世界各地，再显大湾区独特魅力。
1.1  文化科技融合发展总态势
在全球性新冠肺炎疫情下，粤港澳大湾区把文化科技放在极为重要的战略层面，文化科技融合在大湾区“9+2”城市群发展中具有多元性、集成性和应用性特征。
首先，通过文化科技融合，提升经济社会的发展能力，形成新时代发展的新动能，也为大湾区高质量发展创造更好基础。粤港澳文化科技融合过程就是引进、消化、吸收、再创新过程，促进文化科技融合水平和产业体系的完整跨越发展，促进文化科技融合的服务平台体系不断创新提高，结构性和效能性明显提高，以此推动大湾区的产业经济联动，逐步成为引领大湾区文化产业升级的重要动力。
其次，形成国家级文化科技融合示范基地新格局。我国从2012年开始认定国家级文化和科技融合示范基地，作为全国首批16家之一的深圳国家级文化和科技融合示范基地榜上有名。国家级文化和科技融合示范基地成为大湾区文化和科技融合发展的最高成果，产生了多个国内外著名的产业园区和基地，例如腾讯、华强方特、雅昌、华侨城等文化和科技融合的品牌效应，也以此为起点形成高质量文化科技融合的新格局。2013年认定的第二批国家级文化和科技融合示范基地——广州高新区，经过多年发展取得长足进步，基地内新型业态不断影响当地经济社会发展。文化和科技融合产业园区不断涌现的新业态代表国家文化和科技融合发展的方向，以创意设计、数字媒体、文化软件、动漫游戏、数字影视、高端印刷等文化科技产业为方向，努力打造代表粤港澳大湾区参与国际竞争的文化科技新兴产业[2]。
第三，文化科技深度融合的价值链正在大湾区形成集聚效应，生成文化和科技融合的人才集聚产业链、创新价值链和标准价值链，构建文化和科技融合产品齐全、门类相接、竞争充分的文化科技融合产业集聚区。如广州高新区以数字经济为特色，文化创意产业项目聚集于文化创意产业园区，为广州文化科技融合提供丰富的历史文化资源，形成国家级文化科技融合的发展样板。
1.2  文化科技融合的行业与业态特征
粤港澳大湾区高科技迅猛发展是文化产业拥有创新驱动力的重要原因，基于此，文化科技行业规模与业态发展都呈现新的特点。
一是文化与科技跨界融合不断加快。在“互联网+”大趋势下，粤港澳三地具有显著优势的5G通信技术、无人机拍摄技术、区块链技术、人工智能（AI）技术、全息影像模拟技术等日益成熟与广泛运用，加速文化科技跨界融合的速度。在更多的场景下实现科技与文化融合，也可以借助科技产生新型网络文化内容，如对非物质文化遗产项目运用无人机全程跟随拍摄视频并在网络上直播，就会产生更为广泛和生动的文化传播效果，甚至能够取得较好的经济效益。
[bookmark: _Hlk42622551]二是文化科技融合形成产业规模。新时代文化科技融合产业发挥集聚效应，文化新业态发展成为国家支柱产业。2018年我国文化产业增加值达3.87万亿元，比2004年增长10.3倍；我国文化产业增加值占地区生产总值（GDP）比重2004年为2.15%，2018年提高到4.30%[3]。粤港澳大湾区文化科技融合迅猛发展，文化产业不断创新提升，文化科技融合创新成果对大湾区经济社会发展贡献率越来越显著。2017年，香港文化创意（以下简称“文创”）产业增加值约1 118亿港元，较上年增加2%，对香港GDP贡献为4.4%；澳门文化产业服务收益达到70.8亿元，较上年度上升4.8%；广东省文化及相关产业增加值 达4 817.17 亿元，占广东省GDP的比重为 5.37%，比上年提高 0.11个百分点[4]。
三是文化科技融合不断催生新业态。粤港澳新一代信息技术走在世界前列，为大湾区的文化科技融合发展提供技术支撑。近年来粤港文化创意产业不断扩展，在网络小说、歌曲创作、首饰设计、动漫创意、标志（Logo）设计、特色饮食、景区设计、电视节目模式创新、文化网络空间创立等等领域都表现出创意知识产权（IP）化，进而转化为文化产业新业态的核心要素；新业态在创新文化引领下实现文化科技深度融合，各级各类文化创新主体不断涌现，有力推进文化科技新业态在发展中运用高新智能技术，跨越式发展成为文化科技新产业的突出特征。文化科技叠代融合，不仅改造传统产业，也使科技融入渗透到新业态的增值过程中，成为文化科技融合增值链上的核心引擎。
1.3  文化科技融合发展总体成效
大湾区文化科技融合总体上表现出文化科技运用较为发达，融合生成服务保障体系健全，领先全国。一是文化科技融合的产业门类齐全。香港、澳门公共文化服务较为发达，图书馆、博物馆、艺术馆覆盖广、水平高。香港公共文化享受指数得分排在全球主要城市前列，国际化程度高，在出版、设计、影视、广告、演艺娱乐等方面优势突出，并在多个领域与珠三角深度合作。二是价值链延长成为文化科技融合产业优势。文化与科技融合密切的数字智能文化产品、网络及计算机软件、数字网络出版、融媒体传播、网络电视电影、创意设计等文化产品的产业价值链不断延长，特别是广州、深圳打造“创意之城”“设计之都”，珠三角各市发展特色优势文化产业。三是文化科技融合机制日益成熟，特别是国家级文化和科技融合示范基地成为国内外引领的标杆、示范的样板，其所体现的文化科技融合的业态、动能、机制，为大湾区文化科技融合发展创造了巨大的开放平台，成为国家经济社会发展新的增长极。
[bookmark: _Hlk42628481]大湾区文化科技融合总体上呈现健康快速发展趋势，但也存在诸多不足：一是文化与科技融合的市场体系不完善。大湾区文化科技融合面临“二制三地”市场发育成熟不同、市场机制表现各异，资源配置在市场中功能不一，文化科技融合呈现不平衡不充分的市场状态。二是文化与科技融合层次不深入。大湾区文化科技融合在不同层次上出现不同的融合浮在表面：在文化层面，表现为产品服务周期长、投资缺少、发展较慢的状态；在科技层面，由于能够产生效益成果，呈现投资较多、发展较快的状态；在机制协同层面，文化科技融合“放管服”有待进一步加强，制度差别、行业壁垒、“条块分割”的瓶颈还存在。文化科技融合处在浅层次阶段，缺乏深度融合。三是高水平复合型人才储备不足。大湾区多元文化为培养多元文化人才打下基础，但不能否认的是，大湾区高素质人才状况与文化科技融合发展不相适应，只有培训众多的高素质复合型人才，才能为文化科技融合提供最为关键的人力保障。大湾区具有自己独特的优势，但高水平的文化与科技融合所需要的人才供给失衡，特别是在转型过程中出现结构性矛盾的问题。这些问题的存在，反映了大湾区文化科技融合高度发展体现出的内部发展不平衡和外部协同不充分的关系。要解决这些矛盾，大湾区需要从制度层面、科技层面、文化金融等方面寻找新的创新路径，提出具有战略意义的融合对策，把握新时代文化科技发展的高地，形成地域优势、文化优势、科技优势，推动文化科技融合新业态的生长、壮大、发展。中华优秀文化通过大湾区文化科技融合发展已经“走出去”、形成向外传播的新体系，文化交流合作覆盖了100多个国家和地区，新业态产生的新优势正在不断形成，文化科技融合的战略态势正在发酵，文化科技融合互鉴互惠正在影响人类文化科技命运共同体的构建。
[bookmark: _Hlk42927725]2  基础与动能：粤港澳大湾区文化科技融合发展的内生驱动
[bookmark: _Hlk42928971]当今世界发展已经进入经济全球化时代，伴随文化科技融合，推进消费需求拉动，进一步扩大国际交易合作市场，特别是在新冠肺炎疫情下全球科技数字化提前布局，文化科技融合在各领域各层次不断加深，不仅促使整个社会文化事业的提升，而且为新型文化产业成为战略性支柱产业增加新动能。粤港澳大湾区顺应文化和科技融合发展趋势，把握发展的总体态势，掌握发展的基本特征，因势利导推动总体发展成效，就是要加强文化产业发展升级，不断加快文化科技创新体系建设，形成文化科技融合在文化产业中的核心竞争力，建设规范的文化科技量化评价系统，有效发挥文化科技融合的自组织协同机制的效能。
2.1  文化科技融合发展的基础与条件
粤港澳大湾区积极打造国家战略性经济品牌和科技实力，文化科技融合的各种路径和各种合作交流成为国家对外展现综合国力的重要手段，以及开展国家之间文化交流互鉴的重要平台。文化科技融合发展的结果就是拉动数字出版（包含移动阅读、在线音乐、移动游戏、网络动漫、互联网广告、融媒体创作等）产业急剧提升，国家战略支柱文化产业收入持续攀高，2018年国内数字出版产业收入再创新高，规模达8 330.78亿元[5]。
[bookmark: _Hlk42929786]一是推动科技进步对传统文化产业不断改造升级。当今时代人们对大数据、云计算、物联网、5G技术应用已经能够广泛接受和拓展，文化事业、文化产业广泛运用数字、网络信息等高新技术，粤港澳大湾区更是将物联网广泛应用到文化产业中，提高文化和科技融合的全产业价值链，提升文化事业、文化产业科技装备水平，把数字技术作为文化科技融合的重要应用领域，推动文化传统产业改变结构、更新技术，使具有传统优势的文化产品和设备制造业的科技水平不断提高、创新能力不断增强。
[bookmark: _Hlk42930010]二是实现文化与科技融合全产业链价值再造。作为国家级文化和科技融合示范基地内的深圳华强文化科技公司，全方位提升文化科技融合的广度和深度，运用高新技术研发大量具有自主知识产权的关键技术和核心技术，企业目前拥有148件国内外专利，“环幕立体电影”系统不仅占有国内市场，同时已进入美国、加拿大等40多个国家和地区，文化传播合作取得明显成效。粤港澳大湾区更加快建立文化科技融合创新体系建议，在广播影视、新闻出版、文艺演出、数字娱乐、文化创意等领域打造全产业价值链，提升文化产业价值[6]。
三是优化文化科技融合的创新创意环境。粤港澳大湾区不断优化文化科技融合的制度环境，改进复合型人才引进政策，创造有利于创新创意创业的文化氛围。文化科技融合不是简单的各类文化企业的“文化+科技”，而是使文化创新主体能够运用先进科技方法，不断创新文化生产方式，开发文化与科技结合的新产品新服务，提升文化创新主体自主创新能力，还要不断加强知识产权保护。粤港澳大湾区已形成一批优化文化科技融合的创新创业主体，例如广州网易计算机公司、深圳雅图数字视频技术有限公司、珠海金山公司等，他们成功开发具有市场需要的网络游戏，同时拥有多项专利技术，在集成声光电和控制技术、文化表演艺术、文化设施建设、文化休闲旅游、展览展示科技、城市景观建设、演艺娱乐等领域，提供全方位满足市场需要的创新解决方案与全流程技术服务。
2.2  文化科技融合发展的内在动因
[bookmark: _Hlk42930714]粤港澳大湾区具备文化科技深度融合的基础条件，同时大湾区高质量文化消费需求需要文化科技融合在新形势提供更好地满足人们需求的产品和服务。大湾区不仅有巨大的文化科技消费市场，同时拥有最具代表性的文化科技融合资源，多元文化自信和科技成果推动，促进粤港澳大湾区新型文化支柱产业的国际竞争力提升。文化科技融合特别是数字化建设将成为大湾区经济新增长点之一，要走出一条文化和科技融合新发展道路，已经成为大湾区新型战略支柱产业当下亟需思考解决的问题。我们要顺应时代发展，紧抓5G技术机遇，顺应网络强国的号召，主动创新商业服务模式，为文化产业健康发展注入源源不断的动力[7]。文化科技融合，源自三大动因：
[bookmark: _Hlk42931364]一是大湾区内正在实践产业跨界增长。文化科技融合优化了产业结构，近年来，大湾区内文化科技融合促进新业态不断产生，文化科技融合的内在驱动促使文化科技融合新业态的跨界发展，特别是文化科技融合产业链、价值链的实现，成为大湾区新时代社会经济发展的内生动力。例如广州高新区是国家级文化和科技融合示范基地，广州科学城是文化创意资源综合集聚地，聚集了知商谷国际知识产权众创空间（汇桔网）、广州励弘文创旗舰园、TCL文化产业园、毅昌数字创意产业园、飞晟国家音乐基地、易博士大厦文化创意园等多个文化创意产业园区，聚集大型文化创意产业项目，形成文化科技融合新业态价值链及增长点，推动经济社会结构发展转型。
[bookmark: _Hlk42931900]二是大湾区内各级政府系统性政策支撑。新时代进一步推动扩大对外开放，国际文化科技合作更为广泛，迫切要求政府提高对文化科技融合发展的管治能力，提高对文化科技产业的服务效能。新时代下国家推出一系列政策措施，推动粤港澳大湾区文化科技融合发展制度安排，如2012年颁布的《国家文化科技创新工程纲要》、2016年颁布的《国家创新驱动发展战略纲要》为粤港澳大湾区文化科技融合进行战略定位；2017颁布的《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》对粤港澳大湾区文化科技融合发展规划提出明确要求；2019年颁布的《关于促进文化和科技深度融合的指导意见》和《粤港澳大湾区发展规划纲要》为粤港澳大湾区文化科技融合全面发展提供政策支撑体系，为粤港澳大湾区文化科技融合发展提供了可期待、可执行的政策基础。
三是大湾区新兴市场需求推动文化科技融合发展。从新时代国际国内发展形势来看，文化科技融合发展能够不断满足大湾区市场新需求，也能为产业增长寻找到新的增长点。就大湾区企业发展本身角度来说，不断要求应用和更新符合市场需求的新技术促进了文化科技的快速融合发展，而社会科技进步的不断提升也促使人类的精神需求提高到一个新的水平，加强文化科技融合推动了相关产业适应人类需要和发展。
2.3  评价文化科技融合成效的若干关键指标
文化科技融合评价体系是衡量文化科技融合发展水平的价值尺度，也是我们判断文化科技融合绩效的标准。文化科技融合为经济社会发展注入新动能，要检验其发展成效，需要建立融合发展水平的科学评价体系，其中要充分考虑影响文化科技融合的相关因素，这些影响因子涵盖消费基础、市场体系、对外贸易、规模效益、技术能力、骨干企业、交易平台、人才集聚、行业自治、经济政策、执法保障等方面[8]。建立系统、适用于文化科技融合发展水平的评价指标体系，能够体现文化科技融合的达标率和成效率。这就需要结合文化科技融合发展成熟国家的发展经验，提出符合我国文化产业现实状况的“创意指数”，能够量化文化科技融合的创新评价效果，从文化科技融合的市场需要、创新主体、产品服务、开放平台、体制机制政策等方面系统、规范、合理地分析文化与科技融合的成效，科学地进行评价，使之成为粤港澳大湾区文化科技融合发展的风向标。由于大湾区三地对文化产业和文化创意产业的认识还有很大差异，文化科技融合发展水平评价指标体系还不健全，文化与科技融合发展的相关数据收集标准不一，文化与科技融合的测度评价还有待进一步研究深化。
3  方向与模式：粤港澳大湾区文化科技融合发展路径选择
新时代对粤港澳大湾区文化科技融合提出新的要求，其发展路径依赖于国家政策体系执行支撑。世界上几乎所有国家经济社会发展最有力的杠杆就是文化科技，而文化科技融合为国家经济社会发展创造供强大动能，粤港澳大湾区文化科技融合能够提供优质的资源基础，科学评价体系能够引领文化科技融合发展方向和考核体系，能够展现和示范粤港澳大湾区文化科技融合健康发展的典范和模式。
3.1文化科技融合发展的方向
[bookmark: _Hlk42936541]新时代国家对数字文旅已经作出明确规划，大湾区文化科技融合必须紧密依靠国家文化科技融合的战略要求，创新性、创造性地协同发展，以现代科技进步为抓手，以平台跨界开放为支撑，以全产业价值链增值为动力，建设中国特色的大湾区文化科技融合发展模式。
3.1.1 内容生产数字化
[bookmark: _Hlk42938071][bookmark: _Hlk42939438]全球新冠肺炎疫情打破了粤港澳大湾区文化科技融合的发展节奏，在疫情防控下数字文化消费出现迅猛发展的势头，一些新兴互联网数字企业得到快速拓展，但线下市场空间急剧萎缩，而满足疫情隔离下人们日常需求的线上产品服务急剧扩大，新兴文化科技数字平台不断涌现，文化科技融合呈现新的增长点。文化科技融合的内生过程是网络文化产业产生新业态、新人才、新环境的过程，数字经济推动文化科技融合过程，文化产业新业态和产品结构都发生根本性改变，数字出版、三网融合、动漫网游、创意设计、数字演艺、智慧旅游等特色新业态打造出优势新产业集聚效用。粤港澳大湾区对创新创意复合型人才的吸引需要政策引导，同时也需要市场推动，在文化科技新业态中培育锻炼创新型人才的成长。如酷狗公司的听看唱一体化平台、互联网音乐设备展示区，企业在网络正版音乐曲库、网络音乐直播等方面的建设运营培养培育了一大批数字文化产品创意人才，快速推进企业文化产品服务产值的提升，成为广州具有代表性的文化科技融合的企业，同时也是数字音乐产业的经典代表。在全球新冠肺炎疫情背景下，数字化是文化科技融合的首要选择，它不仅可以满足广大居民的文化精神需要，更能在疫情下改变人们的文化生活方式，提高人们文化科技生活的品质。因此，大湾区文化科技融合要努力创新创意数字化发展环境，把科技创新融入到文化产品服务的创作、生产、传播、消费的不同层面和不同发展环节，努力成为文化事业、文化产业协同发展的新引擎。
3.1.2  内容传播平台化
文化科技融合产生的新业态不断在传统、跨界，以及协同、共生，打造从内容制作、创意人才吸引、创新创作、传播消费、IP智造文化与科技融合的全产业链布局。文化科技融合内容传播大互联网、大数据、5G技术的应用推动文化消费出现新需求，文化产品服务数字化内容不断在融媒体中得到广泛消费传播，有效的网络化开放平台为文化产品服务创造传播的新形式和新渠道，人们不再满足一般性文化消费需求，而是在更高文化消费水平上提出要求，因此，建设高质量文化科技融合内容传播平台、提供文化高水平的产品服务，成为大湾区文化科技融合的当务之急，也是文化科技融合产业发展的必然要求。大湾区文化科技融合在内容创作、产品研发、平台搭建、消费传播等方面已经具备比较成熟的经验，产生了一批数字资源库，推动内容素材数字化；重点建设大湾区文化科技融合产业特色传播平台，推出了一批在国内外具有较强影响力的融媒体网络平台；重点加强数字新闻网络新移动媒体平台建设，形成了一批在国内外具有品牌效应的综合性、特色性网站终端平台，推动大湾区文化科技融合新业态在世界范围的影响力、辐射力。目前，大湾区文化科技融合综合性平台有南方文化产权交易所、深圳文博会和高交会、国家级文化和科技融合示范基地等，促进文化科技融合传播的高水平平台建设；同时，对平台建设主体加强建设指导，推动例如专业研究院、文化高新企业研发中心、文化科技融合创新战略联盟、文化科技企业孵化器等建设。平台化发展不仅是文化科技融合的市场需要，更是在新时代新冠肺炎疫情防控背景下，创新打造文化科技融合世界受益的软实力文化。
3.1.3  信誉保障去中心化
[bookmark: _Hlk42941879]文化产品服务能够满足人们深层次精神价值需要，但也具有俱时性、品牌性、个体性、不确定性，存在文化产品服务的质量、定价、交易、信誉等许多令消费者难以把控的问题；文化创意主体也存在文化创新产品服务周期长、规模小、融资难，文化科技融合规模效益难以实现的问题。因此，文化科技融合的新产品新业态中最核心的问题就是信誉问题。用现代高技术手段解决这些问题，逐步突破文化科技融合瓶颈，实践文化科技融合发展的新方向和新方式。网络信息技术中区块链技术已经具备解决如上问题的技术功能，区块链技术具有去中心化、不可篡改、全程留痕、可以追溯、集体维护、公开透明等特点。建立适应文化科技融合发展的信誉体系，成为引领文化科技融合发展的重大问题。运用区块链技术，不仅是因为其应用已延伸到数字金融、物联网、智能制造、供应链管理、数字资产交易等多个领域，引发了一系列变革效应，同时其技术成熟，可以建立为整个社会文化需求的产品产业信誉保障体系。文化产业作为一种与数字技术密切相关的产业形态，能够重塑文化产业的价值链，推动文化产业的模式更新，提升文化金融服务的效率、提高投融资水平，这不仅可以为文化产业保驾护航，同时也是金融行业的新增长点[9]。区块链技术运用的自身特点决定文化科技融合生产文化产品的科技含量较高，信用体系不断提升，文化产品交易成本就会下降，从而创造新的文化科技融合协同效益。
3.2  文化科技融合发展的路径选择
[bookmark: _Hlk42954248]大湾区文化科技融合发展路径选择具有时代性和实践性，承载着推动大湾区经济高质量发展的使命，本质就是探索建设“人文湾区”的有效路径。可以围绕资源整合、园区拓展、服务提升，不断探索产业创新融合的新路径，创造文化科技融合的新形式、新业态。
3.2.1  科技金融是促进两者融合的关键因素
大湾区文化科技融合在国内具有优越的先行条件，特别靠近港澳海外成熟的金融市场，为文化科技融合不断涌现的新业态注入资本“血液”。大湾区现有金融市场叠代发展，拥有文化交易、会展和投融资平台，形成健全文化与科技融合发展的投融资服务体系。由于文化高附加值产品产业存在投入较高、投资回收期较长，投资风险较大、文化产业投资回报链长等问题，文化企业特别是中小微企业融资难成为制约企业发展的重大资金阻碍，因此，风险投资对文化企业解决发展瓶颈问题、促进中小微文化型企业健康快速发展至关重要。与传统文化产业相比，现代文化产业所涉及的领域更为广泛，投资机会更多[10]。粤港澳大湾区文化科技融合发展，风险投入成为文化企业产业提升的重要引擎，要在符合制度安排的基础上，探索建立一个相对统一的文化科技融合发展的风险投融资市场，需要将大湾区的积极探索和顶层设计有机结合。金融与文化科技结合被认为是粤港澳大湾区金融深度创新的“催化剂”，未来大湾区的发展图景一定是金融与文化科技进行更为深度、高度的融合。可以通过技术手段和新应用场景，使三地的金融与文化科技合作上升到一个新的层次，并全面优化大湾区金融产业的资源配置，可以大大提高大湾区文化科技融合的整体竞争力。未来大湾区的金融链、创新链和产业链的深度融合将进一步创新协同发展机制，大力提高金融交易效率、降低相关风险成本，为大湾区高质量发展提供一个健康稳定的金融投资环境。
3.2.2  产业示范基地（园区）加速产业聚集发展
粤港澳大湾区领先打造多个国际化文化与科技融合发展产业示范基地（园区），积极吸引国际文化科技品牌公司来大湾区投资发展。文化与科技融合发展产业示范基地（园区）既是文化产业产品内容制作园区，也是文化科技融合的体验园区，更可成为粤港澳青年文化科技创新创业园区，这里有文化科技融合创新服务体系，有国际化人才招聘使用体系，有政策支撑体系，有创意创新文化环境和氛围，国际许多先进文化产品项目在此落户，形成上下游子产业链，文化产业价值链不断增值，产业配套、产业聚集成为文化科技融合的必然结果，推动关联文化企业的集聚，并形成规模效应[11]。产生新的文化科技特色企业、特色产品，同时创新实现特色示范基地（园区）的独特示范模式，如特色文化产业基地、文化科技创意产业园、文化科技融合专业镇和文化科技示范工程等，也是文化科技融合产生的重点布局功能新区，文化科技融合信息产业基地、人工智能产业重镇、“互联网+”等为文化生产服务提供极大的便利，为文化传播插上了“翅膀”，如无人机拍摄与文化影视制作的结合、全息影像技术与游戏动漫创作的结合、数码音响技术与演播厅的结合、音频视频（AV）技术与旅游节目的结合等等，都昭示着大湾区文化科技融合发展的优势与前景。发达国家和地区发展文化产业的重要经验就是要不断创新创造具有先进水平、独特特色、配套齐全的产业基地（园区），形成文化科技融合集聚区，成为提升产业竞争力的范式。文化产业园区可分为文化创意类园区、文化科技类园区、文化艺术类园区、文化旅游类园区、综合类园区以及文化制造类基地等，在大湾区内以广州高新区国家级文化和科技融合示范基地、深圳华强文化科技集团、灵狮文化产业投资公司、雅昌集团、大芬油画村等最具影响力与代表性，对产业发展具有高度的引领与示范带动效应。
3.2.3  复合型人才培养是文化科技融合发展的支撑
[bookmark: _Hlk42956959]粤港澳大湾区文化科技融合发展，需要在大湾区内培养和引进并有效使用大量的复合型人才。国内许多地区文化科技发展存在最大的阻碍就是人才缺乏，特别是既通晓高科技，又熟谙文化的国际化人才，创新创意能力不足，创作不出、产生不了民族文化与高科技手段高度融合的文化精品，文化企业、文化产品、文化服务存在人力资源、人才资源配置低效。粤港澳大湾区内同样存在人力资源、人才资源配备不充分不平衡的问题，高层次、具有重大影响力的文化人才难以引进[12]。当前，大湾区需要加大文化科技人才培养和引进力度，加强文化科技复合型人才培养。人才培养是一个长期过程，需要拿出切实可行的政策措施，把培养和引进有机结合越来，特别是对文化科技融合作出突出贡献的高层次人才，从政策层面，可以提供发展优惠通道，如破格晋升高级专业技术职称、申报专业技术资格不受单位性质的限制，而公益性文化科技事业单位急需引进紧缺的高层次人才，文化创新主体单位根据有关规定可单独设置岗位进行聘任使用。文化科技融合本身就是需要大量人才不断创新，形成新产品新业态过程，在新冠肺炎疫情下又是创新就业的有效渠道，特别是品牌打造、图文制作、包装设计、产品设计、多媒体工艺设计等，提供无数潜在的文化科技创新创业的就业岗位。大湾区内著名高校多，国家、省各级研究机构设置广泛，在文化科技人才储备方面具有优势，要加强不断培养和培训文化科技创意人才，特别是文化科技融合的复合型人才，为大湾区文化科技融合发展提供人才支持。
4  结论
[bookmark: _Hlk42959744][bookmark: _Hlk43399041]本文基于粤港澳大湾区文化科技融合发展态势，结合其发展基础和条件分析，研究提出了大湾区未来文化科技融合的发展方向与具体路径。粤港澳大湾区文化科技融合是新时代发展的重要主题，要充分发挥大湾区多元文化和科技资源雄厚优势，以大湾区文化科技融合新成效为基础，不断融合创新、不断融合发展、不断融合驱动，推动文化与科技深度融合，更好地满足大湾区群众多样化的文化需求，促使大湾区人文精神不断产生新的价值内涵。同时积极开展大湾区与国际文化科技交流互鉴，建立有效推进文化与科技融合合作的体制机制，切实提升大湾区文化科技融合的水平，打造大湾区文化科技融合高质量品牌，扩大粤港澳大湾区文化科技融合的影响力和辐射力。
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