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摘要: 面向以前瞻性基础研究为主和支撑人才培养、学科建设的高校科研评价有其特殊性，传统的同行评议法、文献计量法等科研评价方法存在许多局限，难于准确判断其科学价值，为此，通过分析国内外相关文献，探讨大数据在高校科研评价中的价值和适用环节。研究表明，大数据在高校科研评价中的应用，具有采集非结构化和半结构化数据、挖掘隐性和滞后性科学价值、提高处理速度和实现可视化表达、促进科研评价方法和方法论创新发展等强大功能和应用价值，且在实现高校科研功能多重性的数据提取、科研重心基础性的学术价值判断、科研成果价值非显性的数据挖掘和围绕破除“SCI至上”、聚焦“五大价值”的导向性指标体系构建等环节功能突显、适用性强。最后强调提出高校科研评价要防止沦为“数据万能”的陷阱，对运用大数据开展科研评价应加以调节和控制。
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Value Implication and Application Conception of Big Data Applied to Scientific Research Evaluation in Colleges and Universities
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Abstract: The scientific research evaluation of colleges and universities, which is mainly oriented to forward-looking basic research and supports the cultivation of talents and discipline construction, has its particularity, there are many limitations in the traditional methods of peer review and bibliometrics, so it is difficult to accurately judge its scientific value. The research shows that the application of big data in scientific research evaluation in colleges and universities has the powerful functions and application value of collecting unstructured and semi-structured data, mining hidden and lagging scientific value, improving processing speed and realizing visual expression, and promoting the innovation and development of scientific research evaluation methods and methodologies, moreover, it features prominent, strong applicability in the following links such as realizing the data extraction of multiple functions of scientific research in colleges and universities, basic academic value judgment of the center of scientific research, data mining with non-significant value of scientific research achievements, and the construction of guiding index system around breaking down "SCI first" and focusing on "five values ", etc. Finally, the paper emphasizes that the scientific research evaluation in colleges and universities should prevent from falling into the trap of "data omnipotence ", and the use of big data to carry out scientific research evaluation should be regulated and controlled.
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1  研究背景
随着信息技术飞速发展，我国进入了大数据时代，大数据正带来一场伟大的技术变革，必将冲击人们的思维和评价模式。与此同时，科技创新已成为国家强盛的根基和民族进步的灵魂，高校作为科技创新大军中一支重要的生力军，其作用和地位日益凸显。然而，近些年来，面向以前瞻性基础研究、关键共性技术、前沿引领技术和颠覆性技术创新为主和着力人才培养、学科建设的高校，科研成果原创性不足、创新性不强、转化率低下，以及科研人才培养功能弱化、学科建设引领不够等问题日益突显，成为了我国高等教育领域的痛点。高校科研之所以面临诸多问题，原因是多方面的，但高校科研评价问题是主因之一，其中缺少大数据理论和技术支撑是关键。其局限与不足主要有：一是高校科研评价数据采集不全，挖掘不够，如数据来源单一、数据类型偏少，对半结构化和非结构化等数据没有充分利用；没能充分挖掘成果背后的隐性数据和潜在价值，特别是针对高校科研以基础研究为主和着力人才培养、学科建设的特征采集数据、建立评价体系、挖掘核心价值不够。二是指标集、指标权集的筛选和确定主要通过德尔菲法、层次分析法和因子分析法，没有充分运用大数据技术。三是评价结果可视化程度不高，因而导致评价结果科学性不够，精准度不高、可信度不强，效率太低。
高校科研水平的影响因素很多，且影响因素之间相互影响及耦合，基于传统统计模型所获取的评估数据准确度偏低[1]。大数据为这些问题的解决带来了契机，充分运用大数据和人工智能等手段，建立科学的高校科研评价体系已是当务之急。2018年，党中央在深化“三评”（项目评审、机构评估、人才评价）改革的意见中提出了构建科学、规范、高效、诚信的科技评价体系的任务。2019年，国家有关部委针对学科评估和规范SCI论文相关指标使用，提出了充分运用大数据和人工智能等手段获取公开数据、探索建立科学的评价体系等要求。为此，本研究就大数据对于高校科研评价的价值意蕴、大数据在高校科研评价关键环节的适用性作一些探析。
2  文献回顾
目前科研评价主要是采用同行评议法、文献计量法、经济计量法、多指标综合评价法等方法[2]。正因为如此，对高校科研评价的研究也主要是基于这些传统的视角，基于大数据的高校科研评价研究少见，但基于大数据的高校科研相关研究较多。其中，国外一些学者对大数据背景下的科研项目立项、科研成果水平、科研绩效、学术论文影响力等方面的评价进行了研究，提出了一些思路和方法[3-6]，但对高校整体、系统的科研评价的研究尚未发现。国内学者如杨维荣[7]认为，大数据技术给高校科研管理工作带来了重要机遇，有利于实现高校科研选题科学化，推动高校科研成果转化，并指出当前学界对大数据问题的研究主要集中在商业推荐和经济预测、科学研究范式变革等领域，大数据技术在高校科研管理工作中的应用研究还较为少见；梁子裕[8]、朱凌玲[9]主张加快高校科研信息化建设，建立大数据资源共享信息系统，实现大数据的交流与互通；冯海燕[10]提出通过大数据对科研团队的创新环境、创新气氛、创新沟通进行分析，进而考核其绩效；王运红等[11]基于大数据信息构建了包括基本科学素养、科研产出影响力、科研管理能力、学术潜力和学术地位5个维度在内的科技人才科研综合能力评价模型，以期较为全面地反映科技人才的综合实力；陈辉[12]认为在大数据环境下，同被引文献数在时间上的反应速度比引证文献数快【表意不明】，且具有客观性、科学性和有效性等优势，具有很强的学术评价功能；张安淇等[13]提出了科学评价中应用大数据既有优势也有劣势，既存在机遇也存在挑战。已有研究对于探索大数据背景下的高校科研评价具有一定启发价值和借鉴意义，但研究显得较为零散，存在系统化程度不高、可操作性不强等问题。
在运用大数据技术采集、处理数据以及筛选指标等功能研究方面，国外一些学者对运用大数据技术搜索、采集、处理、挖掘数据以及建立数据模型评价进行了研究，但研究对象多在股票市场、公路交通、企业经营等领域[14-16]，国内学者的研究主要有如下方面：李振等[17]、孙曙辉等[18]提出关联规则挖掘、聚类分析、趋势预测、时序分析、回归分析、情感分析、语义分析、社交网络分析等是教学评价数据采集、挖掘的主要方法；马克[19]、王希予[20]研究了数据清洗对象、数据清洗的基本思路和流程，提出了异常值处理、缺失值处理、重复样本处理、错误类型数据清洗等方法；路云飞等[21]提出了粗糙集属性约简和灰色关联聚类相结合的指标筛选方法；龙浩等[22]基于大数据分析的视角，以学生的参与度、认可度和满意度为切入点，构建了包括课程微观评价指标体系、二级学院综合评价指标体系和学校宏观评价指标体系的三级教学评价指标体系；段红等[23]提出了基于S-Kohonen神经网络的高校科研能力评估模型；田芸[1]针对高校科研水平深度学习网络训练评价中存在的评价特征同质化现象造成评估结果精度不高问题，提出了稀疏交叉熵粗糙集双向受限制深度玻尔兹曼机（DDRBM-DNNS）高校科研能力评估方法；刘三女牙等[24]提出了一种基于地图的教育大数据可视分析方法；任磊等[25]探讨了面向大数据主流应用的信息可视化技术，如面向文本、网络(图)、时空、多维的可视化技术。上述研究为本研究打下了基础，但已有研究仅仅限于大数据某一技术在高校科研评价某一环节的运用研究，同样缺乏系统性、整体性，且研究教学评价的居多。
综上所述，已有基于大数据的高校科研方面的研究大多局限于科研管理、科研信息化建设与教师个人学术影响和绩效考核等方面，研究的广度和深度远远不够，基于大数据的高校科研评价方面的研究相对滞后，运用大数据技术采集、挖掘、处理高校科研大数据的研究成果不多，通过大数据技术构建高校科研评价指标集等方面的研究成果尚不多见。已有研究中存在的不足，正是本研究必须面对和突破的问题。
3  基于大数据的高校科研评价的价值意蕴
充分利用大数据的资源，科学运用大数据手段开展高校科研评价，对于促进高校科研评价更加系统全面、精准客观、高效便捷具有重要的作用，特别是在面向以基础研究为主和着眼人才培养、学科建设的高校科研评价方面具有明显优势，其价值意蕴体现在4个方面。
3.1  使高校科研评价更加系统全面
大数据不仅量大，而且类型多，不仅有结构化数据，还有非结构化、半结构化数据，日益迅速增长的非结构化、半结构化数据是大数据时代到来的标志。有学者认为，非结构化、半结构化数据已占到所有采集到数据的85%以上，是重要的、有价值的数据[26]。对于高校科研评价而言，非结构化、半结构化数据是进行全面、系统、准确评价不可或缺的数据。传统的高校科研评价数据不仅来源单一，而且数量有限，主要是政府教育、科技行政主管部门的统计数据、学校公布的数据、SCI和中国知网（CNKI）等几大检索系统和数据库的数据，其中结构化数据居多，非结构化、半结构化数据采集偏少，特别是关注科研对人才培养和学科建设的贡献不够。而高校科研有别于科研院所和企业的科研，一要出成果，二要出人才，三要促进学科生长，具有多重功能，因此对高校科研评价不仅要着眼科研本身，还要关注科研对人才培养和学科建设的贡献。传统的高校科研评价受评价技术限制，人才培养、学科建设方面的数据没有充分挖掘利用，导致无法全面系统评价高校的科研水平和社会贡献。大数据技术的引入使这一局面将得以改变：从数量维度来看，大量诸如高校科研成果隐藏性数据、企业转化数据、社会应用数据、网络分析数据、历史数据等数据被采集出来，基于小样本的评价变为基于大数据的评价，为高校科研评价提供了海量的数据，成为系统全面评价高校科研的重要基础。从类型角度来看，通过大数据技术，不仅可以采集到海量的结构化数据，也可以采集到大量非结构化数据如文本图形、图像、音视频等，同时还可以采集到半结构化数据如网页等数据，特别是能采集到科研对于人才培养和学科建设作用的滞后性数据和长效性数据，由于多种类型的海量数据被挖掘利用，从整体上提高了高校科研评价的完整性和系统性；此外，还有利于对科研评价对象进行多视角、全方位的评价，彼此验证和相互支撑，突破以往单一维度的思维模式，使高校科研评价的全面性、系统性将大为提升。
3.2  使高校科研评价更加精准客观
大数据具有应用价值大的显著特征。由于大数据具备强大的数据处理功能，所处理的数据不仅体量大，而且粒度小，从中获取的信息更加细致和清晰，有利于提高分析结果的精准度。首先是大数据技术不仅能处理结构化数据，而且还能对半结构化数据和非结构化数据进行处理，使对科研成果的科学价值与社会贡献的判断突破了单一的显性数据、当下数据的定量评价和主观性强、效率低下的同行评议传统模式，大大地提高了高校科研评价的精准度。其次，大数据的预测功能十分强大，大数据的核心就是预测[27]，这一功能对于长效性的科研成果评价非常重要。在大数据的背景下，依托海量数据，加上云计算技术等强大的数据处理能力，对结构化、半结构化和非结构化的数据高效地分析归纳，让人们对于未来的准确预测变得越来越清晰，预测结果也变得越来越趋近事实[28]。在高校科研评价的实践中，运用预测功能评价科研及成果的长期功效是十分奏效的。其三，大数据的应用、数据之间的关系考量从线性关系转向非线性关系，方便对各项评价数据进行关联度分析，使评价结果更加可靠和精准，主要表现在人们对数据分析的思维方式打破了传统的、单一的因果分析格局，加入了关联度分析手段，突破高校科研评价传统刻板的“一根筋”式评价方式，为提高评价的精准度增添了有利条件和手段。
3.3  使高校科研评价更加高效便捷
由于大数据还有处理速度快和获取与发送方式自由灵活的显著特征，一方面以云计算为代表的技术使得大量数据快速传输、运算和处理成为可能，大大提高了高校科研评价能力和效率，使科研评价更加及时，另一方面，更为重要的是对各种实时性数据的把握，使高校科研评价不再仅仅是科研及成果创新点的评价，而是创新链的评价，甚至是创新面的评价，便于实现对评价要素历史性、发展性乃至全生命周期的动态性判断。有学者认为，大数据时代的来临更是把数据功能推上了前所未有的高度，智能手机、可穿戴式电子设备等各种先进传感器等智能终端的推出和网络与社交媒体的出现，实现了数据全面、自动、实时地采集[29]，为高校科研评价更加高效便捷提供了可能。
3.4  为高校科研评价提供了新的方法论
新的技术带来新的思想和理论、思维和方法，大数据的引入为高校科研评价方法论提供了全新理论基础和广阔的思维空间，让高校科研评价方法论更具有指导性。在大数据时代，传统科研评价方法的局限和短板越来越突显，在评价实践中的问题越来越多，也很难从传统的高校科研评价方法论中找到有效的思想观照。Hey等[30]将这种数据密集型的技术方法视为科学研究的“第四范式”。李国杰等[26]认为，“第四范式”可能是唯一具有系统性的方法，它既是科研方式的转变，又是人们思维方式的大变化。大数据将为高校科研评价方法论的创新发展提供新的思维方式和范式，扩展了高校科研评价方法论的理论范畴，从而为高校科研评价方法提供了坚实的理论基础，为高校科研评价提供了新的途径。实践中，大数据技术为高校科研评价提供了全新的方法，基于数据采集、存贮、整理、挖掘、计算等科研评价方法可以弥补当下高校科研评价中种种不足，为高校科研评价提供更加科学的评价工具和操作系统，有效克服传统的同行评议和定量评价的种种弊端。
[bookmark: _Toc408344411]4  大数据在高校科研评价关键环节的适用与调控
高校科研受“遗传与环境”的影响，形成了自身的鲜明特征，表现出科研功能的多重性、科研重心的基础性、科研成果价值的非显性以及科研评价的导向性等，大数据在高校科研评价这些关键环节中可发挥独特的作用。
4.1  针对科研功能多重性的数据采集
[bookmark: _Toc408344415]如前所述，高校科研有别于科研院所和企业的科研，除了出成果外，还要出人才、促进学科生长、引领社会发展，其功能表现为多重性，具体体现为科研过程教育性、科研起点和落脚点的学科性以及科研推广的服务性，为此，高校科研评价对于培养人才、支撑学科建设、引领社会发展等方面的数据必须全面采集，纳入评价之中。而传统的评价方法运用的数据主要来源于政府、高校、企业、个人公开的数据和SCI、EI、SSCI、CSSCI等检索系统及CNKI等数据库的数据，还有多媒体与互联网上的数据，主要类型一是来自关系数据库和excel等格式的结构化数据，如项目、成果、经费等量化数据，二是来自XML和JSON等格式的半结构化数据，如论文影响因子、他引量、ESI值等数据，由于技术手段受限，对来自文本文件、图片和音视频等格式呈现的项目、成果、经费、队伍及产出效益等大量的非结构化数据采集不多。然而，高校科研在培养人才、支撑学科建设、引领社会发展等方面的贡献价值以非结构化数据居多，如科研对于培养学生的学术道德与科学精神、科研动力与动机、提升科技创新能力的贡献价值，对学科建设的基础作用价值，以及对引领社会发展的长效价值和滞后价值等，大都是一些文本、语音、视频等形式的非结构化数据，这些方面的数据过去往往被忽视、采集不够，影响了高校科研评价的全面性和真实性。在大数据技术时代，可通过搜索引擎、主题搜索引擎、手机APP等手段在互联网、各种媒体、各类数据库、社交网站等渠道采集这些数据，特别是可以通过图像识别、自然语言处理、文本挖掘、文本分析等数据挖掘技术来采集和处理这些信息，以获取有价值的量化数据，判断其价值高低，从而扩大数据采集面，提高高校科研评价的完整性和综合性。
4.2  针对科研重心的基础性的学术价值判断
基础研究是高校科研的传统，也是高校科研的优势所在。尽管高校科研呈现出多样化的趋势，但对于大学尤其是研究型大学来说，其重点应该还是基础研究与理论研究[31]。2015至2019年间，我国高校承担的国家自然科学基金项目占比较大，高校获得的资助资金在国家自然科学基金资助总额中的占比分别为80.83%、80.93%、82.01%、83.03%和83.81%[32]。可见，我国高校承担着国家基础研究的重任，基础研究始终是高校科研的“重头戏”。高校科研重心的基础性是高校科研的一大特征，具体表现为科研项目的前沿性、科研成果的原创性、科技创新的颠覆性、科研作用的基础性等特点，采集和挖掘这些方面的数据，并对其科学价值进行准确判断是做好高校科研评价的基础。然而在现实中，基础研究成果一般都是通过发表论文和专利展现出来的，对论文质量和水平的评价过去主要看其被几大引文索引的数据库收录情况，但由于几大引文索引数据库的辐射面受限和收录机构的主观倾向以及论文作者影响力的马太效应等因素，这一评价方法在可信度方面饱受争议，如以被引频次反映论文的影响力而掩盖了引文动机和论文发表时间、被引作者单位和个人身份等，以SCI影响因子反映期刊与论文等级而忽视了论文创新性、研究领域及数据来源等问题，以专利转让数量和金额反映高校科技创新能力而忽视了专利技术的科技孵化效应与长效作用等[33]。引入大数据技术，以论文为例，评价主体可以通过下载、引用、收藏实际数据和注释、标签、推荐、排名等客观情况，以及根据论文提出的理论和原理形成的技术和产品，建立起论文多层面、多视角、多维度的立体评价大数据资源库[34]，为准确地评价学术论文的科学价值提供核心依据，特别是在通过论文引用评价论文的学术价值时，可运用大数据相关技术对引文上下文的位置、引文内容的语境、引文动机、情感及行为进行分析，有利于发现论文的学术价值及学术价值相互关联所在，也有利于对论文非结构化数据进行量化处理，聚焦科研论文的学术价值，从而实现对学术价值准确判断。这种深入论文内容层面的分析方法带来了传统评价理念的创新，使高校科研评价的理念内涵从过去注重论文刊发刊物影响因子与引文数量的思维模式向对引文质量的精细化识别与论文影响力精准化判断转变[35]，完善和弥补传统引文分析表面化、单一性的评价模式，突破以往基于文献引证关系信息识别的单一层面的局限，从而挖掘引文的真实动机和引文的影响力，从多方位、多层面综合考察科研成果的隐性价值[36]，及其滞后性、长效性、间接性作用，引导高校科研评价聚焦科研成果的科学价值、技术价值、经济价值、社会价值、文化价值（以下简称“五大价值”）展开[37]。可见，大数据技术对于以论文为标志的基础研究成果的科学价值判断具有很强的适切性，能洞察学术成果内容深层面的价值内涵，深度理解和解析学术成果的创新价值，使高校科研评价成果的科学价值和社会效益得以深入挖掘。
4.3  针对科研成果价值非显性的数据挖掘
高校科研重心的基础性和科研功能的多重性特征带来了部分科研成果的非显性，这些研究成果的价值表现为隐藏性、滞后性、长效性、间接性等非显性特征。传统单一的、线性思维的因果关系评价理念和一般的定量、定性评价方法很难扫描到科学价值的核心层面和学术价值，对于非显性特征明显的科研成果的评价更是难以评判。大数据挖掘技术的引入和思维方式的转变给高校科研评价解决这一问题提供了方案和工具，通过大数据挖掘技术和相关关系分析，对高校科研数据背后的数据即隐藏性数据、滞后性数据、长效性数据等进行追踪，提取有价值的数据信息已不是难事。
首先，随着大数据挖掘技术的运用，可以挖掘到大量的隐藏在显性数据背后的数据和间接性数据。比如在评价高校基础研究成果方面，通过大数据技术可分析这些原创知识对技术创新的基础性作用，挖掘其产生的连锁效应和对经济社会的科技贡献率等数据，对于真实、客观地评价科研成果的创新价值和经济价值具有重要的意义；还可以从大量的、不完全的、有噪声的、模糊的、随机的实际数据中提取隐含的、内在的、人们事先所不知的但有潜在价值的信息和知识[38]，将表象数据背后的科学价值挖掘出来，为深入评价科研成果的价值和社会贡献提供了重要的观察视角。具体而言，隐性数据挖掘可采用机器学习、模式识别、图谱构建与挖掘、事件分析法等技术，对基础研究中原创成果隐藏的科学价值进行挖掘，并预测其产生的连锁效应和对经济社会的科技贡献率等；还可采用语义分析法等方法对科研论文中隐藏的科学价值进行挖掘，洞察学术论文深层面的价值内涵。
其二，大数据时代人们的思维方式开始从单纯的因果关系向相关关系转变。相关关系分析方便人们通过关联物来分析现象而无需揭示其内部运作机制，在科研评价中具有独到的作用。在大数据背景下，通过关联性分析研判、回归分析和情感计算等技术，对于数据全程的动态跟踪，有利于揭示一些具有滞后性特征成果的科研价值。比如，科研过程中对研究生的培养和科研成果对高校硕士点、博士点以及一流学科的支撑价值等，这些科研价值往往是滞后或长效体现的，过去很难挖掘这些方面的数据；而引入大数据技术，可以对这些数据进行深度挖掘，使科研对人才培养和学科建设价值纳入到科研评价之中。还比如，专利的作用是长效的，传统对专利的评价是根据专利数量和专利转让金额作出判断，主要是结构化数据；而运用大数据技术，可对专利应用中的一些半结构化和非结构化的数据进行采集和分析，让专利滞后性的科技价值得以准确评价，并预测其可能产生的经济效益和社会贡献。
其三，对长效性数据挖掘可采用并行计算、关联规则等技术。比如在评价高校教育科研成果方面，仅凭论文和报告来评价是不够的，通过关联性分析，可跟踪到研究成果应用实施中的互动情况和实施后对学校发展战略、教育教学改革、人才培养质量和科学研究水平提升方面等数据，改变了传统的定量评价和经验主义判断，使得教育科研评价更加聚焦人才培养和科研价值的贡献度。
4.4  针对科研评价的导向性指标体系构建
通过大数据技术分析数据的特征和核心价值、揭示各类指标间关系，提取有价值的代表性指标构建指标集和指标权集是关键，但构建指标集必须遵循国家科研评价的价值导向。高校科研评价的价值导向是构建评价体系的风向标，有什么样的导向就会有什么样的评价体系，高校科研评价体系的导向性至关重要，直接影响科技创新的质量和水平。高校科研评价，从评价的外延来讲，不仅要重视对科研成果本身的评价，还要重视高校科研支撑人才培养、促进学科建设的评价和科研对社会发展引领价值的评价，围绕高校科研功能的多重性特征展开；从评价内涵上而言，要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央政策精神。在2018年两院院士大会上习近平总书记强调: “要改革科技评价制度，建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的分类评价体系，正确评价科技创新成果的科学价值、技术价值、经济价值、社会价值、文化价值” [37]；2018年中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》，要求破除唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾（以下简称“破五唯”）；2020年教育部、科技部印发《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》。这些都是高校科研评价应遵循的价值取向。据此，高校科研评价的价值导向应为：以“破五唯”和引导SCI论文规范使用为手段，以提高“五大价值”为宗旨，以促进科研成果、人才培养和学科建设质量和水平全面提高为目标。为此，在高校科研评价过程中，要注重加大挖掘体现“五大价值”内涵的数据，重视提取人才培养、学科建设、引领社会发展方面指标，对前瞻性基础研究、关键性共性技术、前沿性引领技术和颠覆性技术创新项目加大评价的权重等。
然而，传统的科研评价手段在把握上述价值导向方面有很多的局限性，人工智能和机器学习等大数据技术为我们提供了思路。首先，运用大数据技术对所采集和挖掘到的数据进行清洗、融合、降维、表征，清洗掉异常值数据、缺失值数据、重复值数据、不一致数据、多来源数据、表达格式和计量单位不一致的数据等，得到归一化的有效数据。其次，建立科研评价指标体系构建模型，具体分两步。第一步，辅之以人工办法筛选评价大指标。由于大数据的智能处理与分析技术还无法真正完成全方位智能识别，仍需要人工假设与价值判断[39]，运用德尔菲法围绕评价导向筛选评价大指标。第二步，依靠人工智能办法构建模型。S-Kohonen神经网络方法是其中之一，运用S-Kohonen神经网络方法模拟生物神经网络，通过复杂函数不断学习，以适应评价专家构建评价指标体系的导向要求建立科研评价指标模型。实践证明，运用基于S-Kohonen神经网络的高校科研评估模型能公正、公开、公平地评价高校的综合科研能力[23]。其三，构建指标体系。将采集到的有效数据导入模型进行优化训练，淘汰与评价导向相关性不大的指标，提取出对目标变量或评价指标有重要影响的指标，得到高校科研符合导向的评价指标，从而构建指标体系。
[bookmark: _Toc408344416]4.5  针对大数据评价局限性的调节与控制
大数据蕴含着巨大而重要的价值，大数据以及大数据技术在高校科研评价中虽然有许多优势，但究其根本，仍然是对数据量化的统计预测，处理不当或过度依赖容易沦为“数据万能”的陷阱，对高校科研评价的实践作用发挥依然有其局限性，而同行评价是弥补其局限的有效途径。
其一，追求大而全的数据样本，随之而来的就是数据质量、信度的问题。大数据的数据体量虽大，但价值密度低，数据并非就是客观事实。全球的数据总量是海量的且类型繁多，由于收集手段千差万别，有软件系统收集的和硬件传感器收集的；收集时间跨度之大，有历史的、现实的，还有预测未来的；收集空间范围之广，有物理空间和网络空间；数据来源类别之多，有政府和科研部门的，有企业和社会的等等。因此，数据并非都是可信的[40]。劣质的、信度不高的数据会成为高校科研评价的“短板”，在实践中一定要处理好数据质量和信度问题，不然大数据的优势就会变成劣势。然而，同行评价的信度和效用相对而言是可控的，与量化评价在理论逻辑层面具有一致性。可见，在大数据时代，同行评价仍然不能舍弃。
其二，大数据的本质仍是量化评价，这就无法解决定量评价直接或间接带来的一系列问题。大数据的扫描关联分析不排除会产生对既有事实及现象的推理预测分析，对数据进行挖掘和相关性分析时容易受经验主义和主观主义的影响而按人们头脑中预设路径挖掘和由“原因”推测“结果”的思维定势，更何况许多科研成果价值的隐藏性、滞后性致使成果的效用难测量，其评价更不能“泛大数据化”，不能单纯地量化评价其科学价值。而同行评议的方法应是重要补充。否则，定量评价势必遭到扭曲，将产生大量形式数据，而真正体现科学价值的数据将付之阙如。
其三，引入大数据技术，使科研评价的数据采集、处理、挖掘、运算等技术具备很多绝对优势，但若把这种优势充分展现在高校科研评价领域还必须解决两个问题，即对数据内涵的界定和对运算结果的解读[13]。解决这两个问题恐怕不单是通过改变方法思路和技术手段能解决的问题，而且由于科研成果涉及的学术性、专业性很强，仅通过量化评价会遇到很多障碍和盲点，这些学术性、专业性很强的问题只有通过同行专家来评价可能最合适。此外，对信息的解读和评价结果的分析也显然是同行专家学者最拿手的“好戏”。
5   结论
【按照学术论文的篇章结构安排，结尾部分应为“结论”，对全文研究内容进行总结，并基于研究框架、结合现实问题作进一步讨论】

在大数据时代，如何利用好大数据技术这把双刃剑，避免“泛大数据化”倾向，是科研评价不得不思考的问题。只有坚持大数据技术评价与同行评价相结合原则，既发挥大数据技术做数据的优势，又发挥同行专家对数据意义界定和评价结果解读的作用，才能使高校科研评价实现高质量运行。
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