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摘 要：作为服务于专利事业发展的高技术服务产业，专利代理服务是将创新成果转化为专利权利的重要环节，是维护创新主体权益、提升专利质量的重要保障。采用文献计量、总结归纳等方式对国内外专利代理服务的相关研究进行了梳理与评述，明确了此领域的研究现状及热点。发现关于专利代理服务的研究主要集中于对专利代理服务的概念、内涵及其对专利质量和专利技术转移的影响作用等方面，并在此基础上指出了当前研究的不足和未来研究的方向。建议加强专利代理服务对专利质量、专利技术转移深层次影响机理的研究，并开展有关专利代理服务质量的评价体系研究，以为专利代理机构各项服务在实践中的开展提供理论支撑，促进专利代理服务质量的提升以及专利代理服务业的良性发展。
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Abstract: As a high-tech service industry that serves the development of patent, patent agency service is an important link to transform innovation achievements into patent rights, and an important guarantee to safeguard the rights and interests of innovation subjects and improve patent quality. This paper reviews the research on patent agency service by means of bibliometrics, summary and induction, and clarifies the research status and hot spots in this field. It is found that the research on patent agency service mainly focuses on the concept of patent agency service and its influence on the patent quality and patent technology transfer. On this basis, the deficiencies of current research and the future research direction are pointed out. This article proposes to strengthen the research on the in-depth impact mechanism of patent agency service on patent quality and patent technology transfer, and to carry out evaluation system research on the quality of patent agency service. In order to provide theoretical support for the development of various services of patent agencies in practice and promote the improvement of service quality of patent agencies and the benign development of patent agency service industry.
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0  引言

随着国家知识产权强国战略的不断深化，我国对于知识产权的工作重心逐渐的从知识产权数量的增长向知识产权质量的提升靠拢。在对专利质量和审查质量的要求不断提高的情况下，专业化的中介机构协助创新主体申请和管理专利成果成为了一种有效的方式[1]。作为将创新思想及创新成果转化为专利权利的重要环节，专利代理服务具备“二次创新”的功能，通过与创新主体之间技术信息与技术知识的反复交流及反馈，凝练、加工创新主体的创新想法及技术方案，为其设计出最佳的权利保护范围，从而实现创新主体专利质量与创新绩效的提升[2]。《关于促进专利代理行业发展的若干意见》、《专利代理行业发展“十三五”规划》等相关政策明确指出专利代理服务业对我国经济发展具有重要的作用，进而推动了专利代理服务业的发展。同时，随着我国专利申请量的不断攀升，对专利代理服务的需求也在持续上升，专利代理服务的作用与地位得到了显著的提升，其也受到了学术界的广泛关注。
尽管专利代理服务的价值和重要性已得到了学者们的认可与重视，相关研究成果也在迅速增长。但纵观现有研究，尚未有对专利代理服务研究的系统性梳理与综述，缺少对专利代理服务的概念、内涵等内容的统一认识与界定，缺乏针对于专利代理服务对专利质量、专利技术转移影响机理的深度研究，致使专利代理服务业及其各项服务业务的发展缺少理论上的支撑与指导，难以使专利代理服务最大限度的发挥在我国经济建设过程中的作用与价值[3]。因此，对专利代理服务现有的研究成果进行系统的梳理与述评具有重要的意义。本文在对国内外专利代理服务的相关研究进行综述的基础上，探寻专利代理服务的相关研究进展、趋势及不足，以期为此领域未来研究的开展和专利代理服务业的发展提供参考与方向。
1  研究文献的获取
首先进行相关文献的获取。在英文方面，主要对两大数据库进行检索。期刊文献以Web of Science数据库为主，检索策略为“主题= "paten* agen*" or "paten* attorne*"”，共得到176篇文献，选择作为主流学术成果形式的Article、Review和Proceeding Paper三种文献类型，精炼后得到124篇文献。通过对124篇文献的逐篇阅读与甄选，剔除出与相关研究主题明显不相符的文献（如patent agent也有专利药物的意思），最终得到105篇文献。基于ProQuest数据库对英文学位论文进行了检索，以“摘要=patent agent或者patent attorney”为检索式，得到25条检索结果，通过进一步的阅读和筛选，最终确认出13篇相关的英文学位论文。
中文文献则全部来源于中国知网（CNKI）数据库。首先以“主题=专利代理”对期刊数据库进行了搜索，共有1173篇文献。在剔除新闻报道、法律法规、信息资讯等非学术文献以及与本主题明显不相关的文献，最终保留287篇期刊文献。然后再以同样的检索及筛选策略对中文学位论文进行处理，最终得到44篇与本研究主题密切相关的中文学位文献。中英文文献的检索时间都为2018年11月13日，具体的检索策略及检索结果如表1所示。
表1  以专利代理为主题的中英论文发文情况
	数据库
	检索策略
	文献数量

	CNKI
	主题=专利代理
	331

	Web of Science
	主题= "paten* agen*" or "paten* attorne*"
	105

	ProQuest
	摘要=patent agent 或者 patent attorney
	13


从发文数量上看，国内外对于专利代理服务的研究相对较少。相较于国内研究者，国外学者在此领域的研究更是相当匮乏，这其中的原因可能是由于国外多数创新主体自身拥有健全的专利管理部门，如美国联邦政府设立了“国家技术转移中心（NTTC）”、联邦实验室拥有“研究和应用办公室（ORTA）”、大学配备有“大学的技术转移办公室（TTO）”、“技术许可办公室（OTL）”、企业也有其内部自身的专利管理部门，这些都能够辅助创新主体及时有效的对创新成果进行处置与决策；在社会中，已经形成了较为成熟的知识产权中介服务体系，创新主体的创新思想与创新成果在寻求中介服务的帮助时存在较少的障碍。而专利代理服务作为庞大的知识产权服务体系中的一个组成部分，对其单独开展的研究相对较少。

从发文的时间跨度中可以看到（图1），专利代理主题的英文文献早在1958年就已经出现，而中文文献则是在1984年才有发表。发文趋势上，英文和中文文献的研究大致可以分为三个阶段：英文文献发文的三个阶段为I低速发展期、II波动发展期和III波动增长期；中文文献则为I萌芽期、II低速发展期以及III高速增长期。对于英文文献的发文趋势而言，由于各国的专利法及专利代理法规条例的颁布时间都不尽相同，如发文量排名第一位的美国早在1936年的《美国联邦法规》中就已对国内专利代理服务业的许多方面做出了明确的规定，而发文量位于第二位的英国于1990年出台了《专利代理规则》以促进和规范国内专利代理服务业的发展，导致各国学者对于专利代理领域的认识和重视存在时间上的差异，致使在此领域的研究出现了不规则波动的情况。相较而言，中文文献的发文趋势则较为稳定和规律。我国于1985年颁布的第一部《专利法》，预示着专利在我国的发展正式的拉开了序幕，也使得专利代理服务业得到了极大的发展，由此带动我国以专利代理为主题的科学研究实现了从萌芽期向低速发展期的过渡；而随着《国家知识产权战略纲要》（2008年）、《中国专利代理行业发展规划》（2009年）的出台以及《专利法》的第三次修订（2008年），专利代理服务业已被视为知识产权发展战略中重要的一环，使得专利代理服务业的作用与地位愈发的关键，从而促使我国在专利代理相关领域的研究呈现出了高速增长的态势。
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图1  以专利代理为主题的中英文论文发文时间跨度与发展趋势比较

2  专利代理服务的相关研究
2.1  专利代理服务的概念与类型
国家知识产权局与发改委、科技部等部门联合制定的《关于加快培育和发展知识产权服务业的指导意见》，将知识产权服务业划分为代理服务、法律服务、信息服务、商用化服务、咨询服务及培训服务六大重点领域。而《专利代理条例》则将专利代理服务描述为围绕专利申请而展开的相关业务。在此基础上，学者们主要从两个方面对专利代理服务的概念与类型进行了研究，其一是依据专利代理机构的组织形式和属性，将其划分为三种类型：1）事业型专利代理机构，即由政府相关部门审批，具有事业单位性质的组织机构；2）行业型专利代理机构，即主要服务于政府与企业之间的对接与协调工作，同时以民间协会的身份对会员进行监督的具备半官方性质的组织机构；3）营利型专利代理机构，即以注册公司的形式成立，具有独立法人资格的组织机构[4]。其二是从专利代理服务类型的角度对其概念进行了阐释。卫红[5]认为专利代理服务的业务范围主要由专利代理、专利诉讼等构成。Suezeroglu-Melchiors等[6]指出专利代理服务的主要内容是对专利文件的起草和撰写，以及申请策略的选择与完善。赵志远[7]系统性的论述了专利代理服务业应在专利的申请阶段、审查阶段和维权阶段分别提供何种服务和发挥怎样的作用。而随着国家及创新主体专利意识的增强以及专利管理及应用方式愈加的多样化，部分学者发现在传统代理业务的基础上，专利代理服务又不断地扩展出了专利咨询、专利预警、专利法律顾问、专利许可贸易等服务[8, 9]。如杨林松[10]发现一些专利代理机构形成了专利代理、法律服务、价值评估、战略咨询、技术转移等环节兼备的专利技术服务产业链条。来小鹏[3]和谷丽[11]指出专利代理服务既包含申请代理、复审代理等基础代理业务，又包括专利纠纷、专利权无效宣告等法律性质的业务，同时还涵盖专利成果实施、专利许可证贸易、专利战略制定等咨询服务业务范畴。张富强[12]则揭示出专利代理服务中的咨询、培训、商用化等专业化高端业务还处于发展初期，而代理服务、法律服务等基础性业务已发展到了成熟阶段。
基于国内外学者的研究，本文将专利代理服务分为广义和狭义两个层面，狭义的专利代理服务主要是围绕代理客户进行专利申请和授权而展开的相关业务；广义的专利代理服务主要是指专利代理机构所从事的各种与专利相关的活动，其不仅包括狭义的业务范围，还涉及咨询、培训和商业化等活动，是一种能够为委托人创新成果的创造、运用、保护、管理等全过程提供代理服务、信息服务、法律服务、商用化服务、咨询服务和培训服务的涉及技术、法律、经济等多领域的服务行为与活动。此外，当前对于专利代理服务质量的评价体系研究存在缺失，这一方面使得创新主体难以判断专利代理服务质量的优劣，进而难以为自身创新成果选择与匹配到合适的专利代理服务，不利于社会资源的整合与专利质量的提升；另一方面，专利代理服务质量研究的缺失也使得专利代理机构对其各项服务在宣传和定价时缺乏依据与凭证，从而易于导致高质量的服务无法得到应有的关注与回报，不利于专利代理服务业的良性竞争和专利代理服务质量的提升。
2.2  专利代理机构与专利代理人
能够提供专利代理服务的主要由专利代理机构与专利代理人两大主体构成，它们也是目前主要的研究对象。专利代理人是一个经过特定考核后取得的职业资格，主要的工作为专利的申请、运营及维护[13]。在美国和英国，专利代理人被称作专利律师（patent attorney）[5, 14]；在日本被称为辨理士（弁理士）[15]；在法国则统称为“工业产权律师”（Conseils en Propriété Industrielles）[16]。焦和平[17]和楚成[18]从法学的视角，对专利代理人在执业过程中的业务范围及法律责任进行了探讨，认为应规范专利代理人执业环境，监督专利代理人参与诉讼代理的资格与条件，从而为专利代理服务业的和谐发展、创新型国家的顺利建设做出应有的贡献。林青[19]立足于人力资源的视角，指出知识产权人才体系包括专利代理人、检索分析师、知识产权律师、专利工程师、研发工程师和IP运营师等角色。还有一些学者则从专利代理人自身素质和能力的角度出发[20-22]，探讨了一名合格的专利代理人应该具备扎实的理工科专业背景、丰富的法律知识、良好的经营管理能力及敏锐的市场洞察力等特质，以保障发明人或委托人在专利的创造、保护及商业化等阶段能够对专利权进行有效的管理。
专利代理机构是为专利代理人提供从事代理服务的执业载体，是为社会工作提供知识型的中间服务及中间产品的知识密集型组织[23]。陈岩峰[24]和刘长平[25]聚焦于某一特定城市，指出当前专利代理服务机构的发展存在专利代理机构规模小、人才及高端代理业务少等问题，并提出了完善扩大专利代理服务内容、促进专利代理服务区域协调发展、制定专利代理行业服务标准体系等建议，为专利代理服务机构的发展方向和发展战略提供了决策依据。学者卫红[5]、郭会勇[14]与刘悦[16]分别对美国、英国、法国等国家的专利代理服务业的基本情况、市场准入规则、行业协会及监管方式等方面进行了梳理与分析，并从专利代理制度的规范、行业监管模式的改革、行业自律及诚信体系的建设、代理人能力和服务质量的提升等方面为我国专利代理机构的发展提供了可供借鉴的国外先进经验。此外，还有部分学者对制约专利代理机构发展的影响因素进行了探究，并指出完善行业内部治理、加强协会外部监管、创新机构服务能力等措施能够有效推动我国专利代理机构的发展[26-28]。
综合上述分析，在专利代理人员构成方面，我国同英国和法国相似，均只设定了一类代理人可从事专利代理事务，而美国和日本则规定了专利代理人和专利律师均有权从事专利代理业务。在专利代理资格获取方面，各国均设置了复杂、严苛的考试系统，并且对申请人员自身条件也设定了较多的限制与要求，如具备高等院校理工科背景等；同时，还需要在专利代理机构经历一定时期的全职实习方可获取执业资格。在专利代理机构的组织形式方面，日本、英国允许一人制、合伙制、有限责任制等组织形式的存在，美国则在组织形式上未设立具体的规定。可见多数国家倾向于鼓励专利代理人进行自由化的组织，以市场化的形式推动专利代理机构的发展。这不仅使专利代理人能够自由、灵活的选择经营模式与工作形式，减少经营成本和提升工作效率，促进利益的最大化；同时也有利于专利代理行业的细化分工，推动专利代理服务业的专业化发展[29]。而我国当前规定只能以合伙制或有限责任制的组织形式创立专利代理机构，不利于为专利代理机构创造广阔的生存空间，进而难以满足市场上的多样性需求，不利于促进全国专利代理服务业的均衡、协调发展[29]。
2.3  专利代理服务对专利质量、专利技术转移的影响作用
（1）专利代理服务与专利质量的相关性
目前，国内外大多数学者一致认为专利代理服务业的存在与发展能够有效提升专利质量[30, 31]。这种观点的形成主要基于以下几个方面：1）专利代理机构对专利文件的改善能力及其良好的文本撰写能力能够对专利质量产生积极的影响。如在Milton[32]和刘毕贝[33]的研究中显示专利代理质量是专利文本撰写质量的决定性因素，而专利申请文件的质量往往是专利质量的关键影响因素。2）专利代理机构与发明人的沟通能力及其与审查员的博弈能力也是影响专利质量的重要因素。Kroher[34]和焦和平[17]认为兼具技术及法律知识的专利代理人同发明人在技术方案的设计过程中所产生的顺畅、有效的沟通，有助于专利申请文件质量的提升，进而正向作用于专利质量；此外，申请人/代理人与审查员之间的有效沟通也被列为专利申请阶段影响专利质量的一项重要因素[35]。即若专利代理人具有与审查员的对抗和博弈能力，则有助于产生符合法定标准的专利，对于专利质量的提升与保障具有至关重要的作用[36]。唐大立和胡明悦[28]也指出专利代理机构未与审查员进行有效的沟通，会对专利文本的质量产生负面影响，从而易于导致专利申请被驳回。3）专利代理机构通过合理的设计权利保护范围，进而对专利质量起到保护作用。如学者Kauffeld-Monz[37]、谷丽[38]、吴红[39]等阐释了专利代理机构能够为委托人规划出合理的权利保护范围，在声明委托人全部必要技术特征及不侵犯现存专利文件权利的前提下，又能使竞争者难以规避本专利权利，从而实现对专利质量的保护功能。
（2）专利代理服务与专利技术转移的相关性
发达国家之所以拥有较高的科学技术水平与创新研发实力，不仅归功于其拥有具备较强创新能力与研发实力的高校及科研机构，也与其配备有成熟、完善的中介服务体系息息相关[4]。知识产权中介服务在发达国家已经有约二百年的历史，漫长的历史实践使其形成了成熟的市场机制，衍生出诸如大学专利技术转移办公室、大学科技园、孵化器、专业服务公司等中介机构，形成了多种中介组织相互依存、相互作用、共同发展的良好局面。因此，国外学者在此方向的多数研究均将专利代理服务融入进了庞大的中介服务体系中，继而主要聚焦于如何借助于大学科技园、技术转移办公室、孵化器等组织机构或模式促进专利技术的转移。表2对国外学者在此方向上不同的研究关注点进行了整理与归纳。

表2  不同类型中介组织对技术转移影响的相关研究
	中介组织类型
	主要内容
	文献来源

	大学技术转移办公室
（TTO）
	定义其为技术或知识产权的使用、扩散和创造的交易；并对其存在的问题、对技术转移的影响作用、克服的困难进行了阐述。
	Arora[40]

	孵化器
（Incubators）
	为创业初期的企业提供实体设施和优惠条件，助其孵化成为可行的实体；为科学的商业化提供所需的物理空间和先进的设备；并从组织形式、管理实践、组织目标等方面对其进行了分类。
	Bruneel[41]

	专业服务提供商

（PSF）
	通过审查创新公司的提案并使创造者与更广泛的资源、网络和创业支持联系起来，从而实现科学技术的商业化。
	Hayter[42]

	金融服务提供商

（Finance Providers）
	包含风险投资、天使投资、公共资金和众筹四种形式，并对金融服务提供商对技术商业化绩效和投资者财务绩效的影响进行了探讨。
	Paige[43]

	网络、连接和协助组织

（NCAO）
	为企业家发挥网络支持作用，通过支持科学创业来实现科学的商业化；将公共、准公共和私人实体聚集在一起来协调地方组织和计划，从而在政策和实践的议程设置方面发挥作用。
	Schrank[44]


国内当前有关在此方向的研究，有学者从法律视角[3, 45]，探讨了专利代理行业参与技术转移过程中所产生的代理主体资质缺失、服务能力和服务质量低下以及法律政策限制等问题。管理学视角下，谷丽[11]、马翔[46]、潘炜[47]从专利代理服务对专利质量的影响角度出发，发现经历专利代理服务而获得授权的专利质量明显更高，也有利于后期转移的发生。Li[48]和罗涛[13]阐述了专利代理机构在技术转移文件撰写、客户网络资源、信任关系以及法律和技术知识等方面的能力与优势能够对专利技术转移的实现产生重要的影响作用，但研究内容与研究方法主要以简单陈述与思辨分析为主，缺乏相关数据的分析与支持，对深层次影响机理的挖掘不足，难以为专利代理服务在具体实践中促进专利技术的转移提供理论支撑。
纵观国内外研究，虽然有部分学者在专利代理服务对专利质量和专利技术转移的影响方面进行了研究，但研究的深度与广度均不足。如在专利质量的影响方面，现有研究指出能够通过提升文本撰写质量、完善权利保护范围等方式提升专利质量，却未说明可通过哪些具体的方法和方式改善文本质量，也未阐明如何设计出合理的权利保护范围，难以为专利代理人在具体的操作层面提供指导。在专利技术转移的影响方面，多数研究往往以间接的方式指出专利代理服务对专利技术转移具有影响作用，而未深入地分析与挖掘专利代理服务对专利技术转移具体的影响路径及影响机理，难以为专利代理机构技术转移工作的开展提供技术手段，也无法为专利代理服务对专利技术转移的促进等相关议题提供理论基础。
3  结论与展望
专利代理服务业兼具技术、法律、经济等知识与信息，能够对专利质量的提升和专利技术的转移发挥重要的作用。当前，专利代理服务业在国家的支持与推广下得到了快速的发展，但对于专利代理服务的研究却无法满足专利代理服务业日益壮大的需求，致使专利代理服务业的发展及相关政策的制定缺乏理论上的指导；而一些“黑代理”的存在严重损害了专利代理服务业的形象和秩序，也使得专利代理服务质量呈现出参差不齐的问题，进而难以最大限度地发挥专利代理服务在我国经济建设过程中的作用与价值[3]。
通过对国内外专利代理服务的相关研究进行归纳和整理，分别对专利代理服务的概念、内涵及其对专利质量和专利技术转移的影响作用等方面进行了综述。纵观现有研究，主要存在以下不足：

（1）有关专利代理服务概念、内涵等方面的研究，学者们理解与阐释的角度均有所差异，尚未形成统一的认识及界定。通过对现有研究的总结与归纳，本文将专利代理服务划分为广义和狭义两个层面，狭义的专利代理服务主要是围绕代理客户进行专利申请和授权而展开的相关业务；广义的专利代理服务主要是指专利代理机构所从事的各种与专利相关的活动，其不仅包括狭义的业务范围，还涉及咨询、培训和商业化等活动，是一种能够为委托人创新成果的创造、运用、保护、管理等全过程提供代理服务、信息服务、法律服务、商用化服务、咨询服务和培训服务的涉及技术、法律、经济等多领域的服务行为与活动。
（2）缺乏对专利代理服务质量的评价体系研究。当前专利代理服务业的发展处于快速上升期，多数专利代理机构也处于事业转型期，即在专注于基础代理服务业务的同时，又不断的扩展出如商用化服务、咨询服务等业务类型，朝着高端化、综合化方向发展[29]。然而，评价体系研究的缺失导致在具体实践中缺乏可供依据的评价标准或评价系统，使得难以对各个专利代理机构的服务质量优劣进行等级划分，不利于政府部门对专利代理服务业的监管与奖惩；也使得消费者难以准确的判断各家专利代理机构的服务质量，信息的不对称往往使消费者难以选择优质、合适的代理机构，导致逆向选择的出现，致使市场的运行处于较低的效率水平，不利于消费者对专利代理服务业满意度的提升；此外，也无法为专利代理机构对自身服务的宣传与定价提供相应的依据及凭证，易于导致具备高质量代理服务的专利代理机构，常常因其较高的服务价格而造成自身业务量及关注度低于提供低廉低质服务的专利代理机构的情况，不利于专利质量与专利代理服务质量的提升。
（3）关于专利代理服务对专利质量的提升和专利技术转移的促进等相关研究极其匮乏，少数几篇相关文献也只是以简单陈述和思辨阐释为主，未阐明具体的操作步骤和作用关系。缺少针对于专利代理服务对专利质量和专利技术转移相关关系与影响路径的深层次挖掘和探索性研究，使得专利代理服务促进专利质量的提升和专利技术的转移难以形成具体的理论框架，致使专利代理服务在实践中促进创新主体专利质量的提升和专利技术的转移缺乏相应的理论支撑，不利于为专利代理机构服务业务的开展提供技术手段，也难以为专利代理服务对创新主体专利管理工作的支持与帮助以及他们之间具体的合作实践提供实质性的指导和参考。
综上所述，有关专利代理服务的理论研究和应用研究均落后于实践，未来此领域的研究方向应重点关注对专利代理服务质量评价体系的构建研究，以利于创新主体对专利代理机构的甄别与选择，促进专利代理服务业的良性竞争及服务质量的提升；同时，要加强对专利代理服务对专利质量、专利技术转移影响路径和影响机理的深入探究，为专利代理服务业在实践中服务于专利管理相关工作提供理论基础和指明具体的路径及方式，从而促进专利质量和技术转移效率的提升；此外，还需要加强有关专利代理立法层面的研究，完善的法律制度体系能够约束与监管专利代理服务业的执业行为，而良好的法律环境则能够促进专利代理服务业更加健康、有序的发展。
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