促进创新要素有序流动的市场机制研究

-以广东省为例
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摘要：研究小组在深入华为、格力、美的等广东知名企业开展专题调研的基础上，系统总结回顾广东省在科技创新方面的表现：创新要素聚集优势凸显、成效卓著；传统优势产业持续领跑、成绩丰硕；战略新兴产业蓄势崛起、成果明显；创新要素向优势企业聚集势头强劲、成绩斐然。同时，梳理发现广东存在创新服务的便利化程度不高、人才政策的精细化程度不够、技术赛马的公平化程度不足、研发投入的集约化程度不强、创新信息的共享化程度不实、成果转化的规范化程度不佳等制约创新要素有序流动的突出问题，并提出了促进创新服务的便利化、促进人才政策的精细化、促进技术赛马的公平化、促进研发投入的集约化、促进创新信息的共享化和促进成果转化的规范化等六条完善广东创新要素有序流动的对策建议。
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Abstract：On the basis of special investigation conducted by well-known enterprises in Guangdong, such as Huawei, Gree, Midea, etc., the research group systematically summarized and reviewed the performance of Guangdong Province in science and technology innovation: the advantages of innovative elements gathering are outstanding and the results are outstanding; the traditional superior industries continue to lead and achieve fruitful results; the emerging strategic industries are poised to rise with obvious achievements; and the innovative elements have a strong momentum to gather with superior enterprises we have made great achievements. At the same time, it is found that there are some prominent problems in Guangdong, such as the low degree of convenience of innovation services, the lack of refinement of talent policy, the lack of equity of technology horse racing, the low degree of intensive R & D investment, the untrue sharing of innovation information, and the poor standardization of achievement transformation, which restrict the orderly flow of innovation elements, and six suggestions are put forward to improve the orderly flow of innovation elements in Guangdong, including facilitation, refinement of talent policy, fairness of technical horse racing, intensification of R&D investment, sharing of innovation information and standardization of achievement transformation.
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1 研究背景

党的十九大报告强调，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑[1]。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，要推进“广州—深圳—香港—澳门”科技创新走廊建设，探索有利于人才、资本、信息、技术和知识产权等创新要素跨境流动和区域融通的政策举措。近年来，广东省在聚集创新要素方面积累了一些成功经验，但在推动创新要素有序流动的市场机制方面还存在一些问题，市场配置资源的决定性作用还没有充分发挥。为此，研究小组在深入华为、格力、美的等广东知名企业开展专题调研的基础上，系统总结回顾和成效评估，梳理阻碍因素和存在问题，并提出完善广东省创新要素有序流动的对策建议。
2 文献回顾

2.1有关创新要素流动的研究文献
目前对创新要素的定义，有从要素论和系统论角度进行划分。要素论一般把创新要素分为人才要素、资金要素、平台要素、技术要素、社会资本要素、制度及政策要素；系统论认为创新要素主要由产出科技成果的创新活动投入的资源即直接要素，包括技术、资金、人才，以及提供支撑条件，间接推动创新活动的外部环境即间接要素，包括基础设施、社会环境、宏观政策等[2]。邓峰和杨婷玉[3]运用动态空间计量模型对我国30个省、自治区、直辖市（未包含西藏和港澳台地区）2003—2016年面板数据进行实证分析，研究发现，市场分割程度有下降的趋势，但其对创新效率依然有十分显著的抑制作用，这种抑制作用表现为中、东、西逐一递减，并进一步探究发现创新要素流动的中介作用十分显著，其中市场分割通过阻碍R&D人员流动进而抑制创新效率的中介效应大于R&D资本。吕海萍[4]聚焦于我国创新要素省域空间流动的机理、空间布局和空间影响效应的理论和实证研究，建议加强建设或完善一批创新要素流动的空间集聚中心，提高或突出其空间集聚中心的地位和作用，同时注重创新要素空间流动规模的适度性，适度集聚为主辅以有效扩散流动，以增强创新要素空间流动对区域创新绩效全面提升的促进作用。张营营和高煜[5]利用2000—2016年省际面板数据，采用空间计量分析方法，实证检验R&D人员和R&D资本流动对制造业结构优化的影响，以及相应的影响机制与效应。陈晓[6]利用DEA-Malmquist方法测算得到我国2001—2016年30个省份的全要素生产率，发现我国各省份的全要素生产率均逐年提升，并采用Moran’s I指数检验表明我国省级全要素生产率存在空间正相关性。程都[7]从多个角度描绘了当前创新要素从传统发达国家向全球新兴国家流动，从一线城市向新兴城市流动，从远郊科学园区向城市中心流动，从传统产业向新兴产业流动的新趋势，并揭示了创新要素流动的驱动因素。未来的区域科技创新发展需要关注发挥中心城市在创新要素空间配置中的枢纽作用，合理规划和引导不同尺度空间的创新要素集聚发展，在局部区域形成有密度、有高度、有浓度、有社会支持度的“四度”创新共同体生态环境[8]。李琳和刘瑞[9]利用2006—2016年长三角城市群和长江中游城市群共41个地级市面板数据，运用拓展DEA法对两大城市群协同创新水平进行测度，并进一步采用空间计量模型实证考察创新要素流动对城市群协同创新的影响。李星[10]在总结和分析已有文献的基础上，以区域创新要素对创新效率的作用为切入点，对2012—2017年各省R&D经费数据进行分析并利用空间杜宾模型（SDM）验证两者的关联程度，提出构建科学合理的创新效率评价、完善创新政策、推动技术创新、调整产业结构等措施，为继续推动经济高质量发展迈出更大步伐助力。杨省贵和顾新[11]通过阐释创新主体和创新要素的概念，分析了传统的创新要素流动模型，提出创新要素是独立于区域创新体系并可以自由流动的，并据此重构了创新要素的流动模型，研究了创新要素在区域创新体系间的流动问题，提出期望边际创新要素收入是创新要素流动的决定性因素。石光[12]分析了我国创新要素的集聚效应，研究了创新投入和产出在空间布局和结构上的脱节现象，描绘了创新要素的跨区域流动情况。张旭和冯南平[13]利用2004—2013年我国31个省市自治区和直辖市的相关面板数据，研究了创新要素流动对产业转移的影响，分析结果表明，创新资金流动对产业转移有正向影响，创新人才流动对产业转移存在非常微弱的负向影响，创新技术流动对产业转移无明确影响。王钺和刘秉镰[14]在深入分析创新要素流动影响生产率增长内在机理的基础上，采用空间计量分析技术，对中国大陆30个省级行政区的创新要素流动与全要素生产率之间的关系进行了实证检验，认为中国区域全要素生产率具有明显的空间相关效应，且受这一效应的作用，研发资本在区际间的流动对区域全要素生产率有显著的正向影响。卓乘风和邓峰[15]采用中国大陆30个省市区2003—2014年的面板数据，基于引力模型构建创新要素区际流动指标，运用空间计量模型和面板门槛回归模型，实证考察创新要素区际流动与地区创新绩效之间的关系，结果表明：R&D人员和R&D资本区际流动会对流入地的创新绩效有显著的积极作用；政府研发支持能有效促进R&D人员流动发挥其创新效应，而对于R&D资本，政府研发支持的促进作用并不显著。冯南平和魏芬芬[16]基于Griliches-Jaffe知识生产函数，运用2001—2013年中国31个省域的面板数据构建混合回归模型，研究创新环境、创新投入和创新效率等因素对人才、资金和技术三类可流动性创新要素在区域间流动的影响方向和影响力度。
2.2 关于创新要素机制方面的研究
李高、朱剑雄和刘瑛[17]认为创新要素及其互动机制的研究存在一些不足，针对技术创新、制度创新、管理创新三个创新要素，构建“三位一体”互动机制。凌峰、戚湧和朱婷婷[18]运用三维度分析框架，阐述战略性新兴产业发展阶段与创新动因，构建创新要素供给体系，通过分析供给体系中各种协同机制的作用方式及相互关系，设计了战略性新兴产业创新要素有效供给路径。熊励和孙文灿[19]基于系统动力学的理论和方法，构建了“互联网+”背景下城市能级提升的系统动力学模型，分析了技术、资金和人才等创新要素流动对城市能级提升的动力机制，认为创新要素在全球城市间频繁地流动和集聚，不仅增强了城市的对外影响力，还促进了城市功能的完善，对城市能级的提升有显著促进作用。张宓之、朱学彦和梁偲等[20]运用空间辐射效应、空间吸纳效应和空间闭塞效应，分析区域创新要素空间集聚模式演进机制，利用探索性空间数据分析方法对浙江省11个地级市创新要素集聚现状进行实证分析，进一步从实践中挖掘了这种空间集聚模式演变路径。陈枫和陈诚[21]通过综合运用探索性因子分析与验证性因子分析，通过构建结构方程模型，研究发现，资金与人力资源和技术水平对经济产出确实有正向影响，资金与人力资源对技术产出确实有正向影响，而创新环境和技术水平与技术产出确实有正向的相互影响。技术创新、要素配置与消费需求互为因果、相互促进、彼此依靠：要素配置是技术创新与消费需求的有效润滑剂和推动剂，通过差别化的扶持政策、市场化的导向提升、科学化的配置转移，能够有效提升技术创新、要素配置与消费需求互动效率的快速释放[22]。构建一体化国家战略体系和能力是新时代实施军民融合战略的重要目标，军民科技协同创新则是实现该目标的必然选择。田庆锋、张添和张硕等[23]基于扎根理论建立军民科技协同创新影响因素体系，通过分析影响因素间的交互关系构建系统动力学模型，并根据模型对案例进行仿真分析，考察单因素作用、多因素协同作用、多因素非协同作用条件下协同创新水平变化情况，从军民科技协同创新内涵、结构、功能实现3个层面揭示要素融合机制[23]。
3 广东省聚集创新要素的主要成效与经验
近年来，广东省高度重视创新驱动发展，出台了《广东省人民政府关于进一步促进科技创新的若干政策措施》为主导的一系列政策文件，促进本省人才、资本、信息、技术和知识产权等创新要素的聚集，取得了显著成效。在《中国区域创新能力评价报告（2018）》，广东省蝉联全国区域创新综合能力第一。
3.1 创新要素聚集优势凸显、成效卓著
通过逐项分析，广东省基本做到了“六多”：第一，聚集人才多。广东省注重汇聚人才，围绕创新驱动发展战略组织实施“珠江人才计划”、“广东特支计划”和“扬帆计划”等人才工程，集聚一批高层次人才来粤发展，截至2018年末，全省科学研究与试验发展人员58万人年，比上年增加10.3%，占全国研发人员总量419万人年的13.8%。第二，研发资金多。广东省注重研发驱动，2018年研发经费支出超过2500亿元，占地区生产总值比重2.65%，居全国第一[24]。第三，科技信息多。广东省注重信息先行，已基本建立起省、市、县逐级分布、种类齐全的科技中介服务体系，为创新要素向优势产业、企业有序流动提供了保障。第四，科技成果多。广东省注重创新增量，2018年科技成果2461项，其中软科学成果107项，基础理论成果382项，应用技术成果1972项。第五，成果转化多。广东省注重成果对接，2018年各级科技行政部门登记技术合同23930项，技术合同成交额1387亿元，比上年增长46.1%。珠三角国家科技成果转移转化示范区成功获批建设，专利质押融资规模居全国第一。第六，发明专利多。广东省重视知识产权，2018年全省专利申请量79.38万件，同比增长26.4%；其中，发明专利申请量增长18.5%，授权量增长43.7%。全省有效发明专利量24.85万件，国际专利申请量2.53万件，该两项均居全国首位。
3.2 传统优势产业持续领跑、成绩丰硕
传统优势产业增加值比上年增长4.5%，其中，纺织服装业增长2.8%，食品饮料业增长4.9%，家具制造业增长2.6%，建筑材料增长4.4%，金属制品业增长2.9%，家用电力器具制造业增长9.5%。电子信息制造业实现销售产值3.6万亿元，约占全国的34%，产业规模连续27年居全国第一；海洋生产总值连续23年居全国首位；国家级高新技术企业数量超过4万家，总数、总收入、净利润等均居全国第一。高新技术产品产值7.4万亿元，比上年增长10.0%。

3.3 战略新兴产业蓄势崛起、成果明显
广东省全面谋划现代化经济体系，通过有效聚集人才、资金和技术等创新要素，促进战略新兴产业蓬勃发展，体现出“规模大、增长快、分布广”的特点。
（1）产业产值规模大。广东省形成了生物、高端装备制造、绿色低碳、数字创意等多个万亿元级支柱产业，新一代信息技术产业产值规模突破3万亿元，成为全球战略性新兴产业的重要集聚区。数字经济指数排名连续多年位居全国第一；生物医药产业规模领跑全国。
（2）产业产值增长快。2018年，高端电子信息制造业增长9.3%，新能源汽车比上年增长66.2%，石油化工业增长8.3%，生物医药及高性能医疗器械业增长12.4%，先进轻纺制造业增长5.7%，先进装备制造业增长8.7%，新材料制造业增长5.3%。
（3）产业集群分布广。战略新兴产业分布在广东省多个地区，并各自形成了产业集群，势头明显，上下游产业集中发展促发了全链式融合创新。例如，广州有北斗卫星导航产业集群和生物医药产业集群，深圳有通讯产业集群和下一代互联网产业集群，珠海有软件及集成电路设计产业集群，惠州有云计算智能终端创新型产业集群，中山有光成像及新一代电子产业集群等，肇庆有大旺高新区金属材料产业集群等[25]。
3.4 创新要素向优势企业聚集势头强劲、成绩斐然
2019年广东省有13家企业进入世界500强，其中华为、美的和格力分别位居第61位、312位和414位。上述企业通过不断聚集创新要素，实现持续技术创新，为广东省推动创新要素向优势企业有序流动提供了成功经验。
（1）创新人才聚集愈加明显。2018年华为、美的和格力研发人员分别为8.1万人、1.23万人和1.18万人，其中华为研发团队中有化学家120多名、数学家700多名、物理学家800多名和基础研究专家6000多名。上述三家企业的研发人员占全省总量的9.35%。
（2）技术研发投入持续加大。2018年华为、美的和格力研发投入分别为1029亿元、98.1亿元和72.68亿元，同比增加132亿元、13.3亿元和15.01亿元，其中华为研发投入列为中国第一，世界排名第五。上述三家企业的研发投入占全省总量的44.36%。
（3）创新和市场联动紧密。华为采用大数据技术紧跟市场脚步、引领市场潮流，根据市场信息指导技术和产品创新；美的坚持三个月更新一次产品和技术要求，保持产品创新、消费趋势与客户习惯同步；格力电器则直接提出，“市场气场”就是“创新气场”。
（4）创新载体建设不断扩大。华为在国内已有香农实验室、高斯实验室和欧拉实验室等多个实验室，又在国外设立硅谷研究所、加拿大研究所和法国数学研究所等多个研究所，全球化、全天候创新研发体系日臻完善。美的建立了20个研究中心，并加快与麻省理工学院、加州大学伯克利分校、斯坦福大学、清华大学和中科院等国内外多个顶级科研机构签订技术合作协议，通过建立联合实验室，提升技术合作的深度和广度。格力电器也完成了15个研究院、94个研究所、929个实验室，以及一批国家级研发中心的建设。
（5）知识产权成果更加丰硕。截至2018年底，华为累计获得授权专利87805项，其中11152项是美国专利，根据2019年3月世界知识产权组织企业专利申请量最新排名，华为居全球第一。美的累计国内专利申请量突破9.4万件，授权维持量4.4万件，构建了体量庞大的专利池。截止2019年3月统计，格力电器国内专利申请量达50360项，仅2018年发明专利授权量为1834件，在全国排名第六，在家电行业排名第一。
4 目前制约广东创新要素有序流动的突出问题
创新无止境，在全球科技创新大赛场背景下，科学技术本身不断迭代，市场配置资源的机制不能完全匹配快速变化的环境。近年来，广东省在推动创新要素有序流动方面制定并实施了一系列政策，取得了明显成绩，但制约甚至阻碍广东省创新要素有序流动的因素仍然存在，有些问题比较突出。 
4.1 创新服务的便利化程度不高
广东省通过“放、管、服”改革，推广“一门式、一网式”政府服务模式，实施“并联审批”和“绿色通道”等措施，取得了制度性突破。但调研发现落实情况还有差距，如“最多跑一趟”的执行效果并不理想，没有破除阻碍创新要素有序流动的关键因素，尤其缺少便利化的创新服务，有些审批程序仅仅只是把线下工序简单地搬到线上，新增的各种限制条件反而增加了申办人的准备时间，创新扶持资金审批流程复杂、材料要求繁琐催生一些唯利是图的中介机构。
4.2 人才政策的精细化程度不够
科研人员的收入与当前的分配激励制度不协同，收入待遇差严重影响了科技人才职业忠诚度，不安心做科研的情况比较严重。调查发现，目前人才税收政策，对于收入低的科技人员来说没有激励作用，而对于收入高的科技人员，主要关心个人发展平台和子女教育等问题，不会因税收政策而产生职业流动。提供租赁型人才住房，虽短期为人才解决了安家问题，但考虑到近20年的房价上涨情况，租赁住房激励效用递减。被调查者普遍反映，通过贷款购置商品房带来的资产升值比住人才公寓收益大。
4.3 技术赛马的公平化程度不足
调研发现，民营机构和国有机构在平等享受政府补贴、平等参与市场竞争、平等使用生产要素等方面没有得到实质性突破。
（1）政府补贴欠公平。不仅在民营机构和国有机构之间存在区别，而且在不同地区之间的企业也存在区别。例如，民营企业想要进入汽车行业，仍然面临诸多或明或暗的行政门槛与限制，普遍存在地方保护主义，一些以保护本地企业为目标的补贴政策破坏了公平竞争。
（2）政府采购设门槛。在市场准入、审批许可、招投标、军民融合等方面，公平竞争环境仍然不足。政府采购大型设备、通信、计算机和医疗设备等还存在排斥民营机构的现象，不利于技术创新。
（3）科研经费有区别。在科研经费申请方面，私立学校和民营企业不被重视。因相关配套举措没有落地、落细、落实，造成民营机构较难获得相应的科研经费，使民营机构对科研政策的获得感不强。

4.4 研发投入的集约化程度不强
关键核心技术创新是一项高风险活动，需要大量资金投入，即使研发成功，也要大规模应用到市场中才能补偿研究费用，仅靠一家企业独自研发较难快速占领市场和降低风险。一方面，行业协会未发挥风险共担的引导作用，企业各自创新，缺少联合开发，缺乏技术创新风险共担机制，研发投入不集约，导致邻近技术领域的企业之间研发投入低效，造成创新资源浪费。另一方面，当前通常的做法包括行业骨干企业与科研院所、高等学校签订战略合作协议，或建立联合开发的产学研合作机制，或组建以企业为主导发展产业技术创新战略联盟，但在实施过程中，没有成立法人单位，合作性差，无法实现集约化研发，效果欠佳。
4.5 创新信息的共享化程度不实
创新信息包括数据、文献、专利和发明等，是创新的原材料。目前普遍存在创新信息共享程度低，缺失促其共享的市场机制。第一，市场化的科技信息共享平台缺乏，基础硬件设施投入多，软件投入少，创新信息无法共享，基础设施也没有实现开放，平台之间各自为政，形成信息孤岛。第二，基础数据平台缺失，供科技创新企业查询和使用的数据少，数据科学家严重不足。第三，期刊信息查询、专利查询和论文查重等普遍使用的服务缺少共享机制，降低了科研效率，阻碍科研成果的交流和扩散。第四，从事补贴申报和专利申请的科技中介多，提供数据处理、文献检索和信息交流的科技中介少，大大降低了创新信息共享的动力和实际效果。
4.6 成果转化的规范化程度不佳
在技术与产业之间搭建市场化的桥梁，亟待科技成果转化的规范化。第一，广东省发明专利多，因缺乏规范化的转化机制，导致科技成果转化未能打通“最后一公里”，创新人才无法充分享有研发成果价值。第二，创新信息的市场传导机制不畅通，割裂技术供求之间的内在联系，造成技术产业化不佳和技术成果转化不平衡。第三，广东省尚未成立对科技成果价值进行市场评价的权威机构，技术交易市场仍然存在着交易流程不规范和交易活动不活跃等问题，影响科技成果的交易和转化[26]。第四，高校拥有大批科研人才和大量较高水平的科研成果，因缺少有效的市场转化平台，导致高校技术成果转化率低。第五，军民科技转化信息不畅，特别是军队研发成果与产业之间存在壁垒，无法高效对接市场应用。

5 完善广东省推动创新要素有序流动的市场机制对策建议
党的十九届三中全会提出，要坚决破除制约使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用的体制机制弊端。完善市场配置资源机制，就是不断破除创新要素在市场化方面的障碍，形成推动创新要素向优势产业、企业有序流动的市场机制。

5.1 促进创新服务的便利化
优化创新要素的市场化环境，破除不合理机制障碍，降低制度性交易成本，进一步激发市场活力，促进市场在资源配置中发挥决定性作用，为创新要素有序流动建立便利化的创新服务机制。
（1）降低创新企业的交易成本。优先发展民营企业自发进入的产业，清除阻碍其产品质量升级和技术创新的因素，破除限制其他民营企业进入该领域以形成集群的障碍，进一步提供基础设施、融资渠道和工商服务等公共产品。为优势产业和企业开放绿色通道，强化政府审批事项的节点控制在本部门可控范围，降低优势产业和企业的交易成本，提高其产品竞争力，促进企业技术创新和产品创新。
（2）支持创新企业包容性发展。“法无禁止皆可为”，针对创新企业，只要不危害社会，不生产违禁产品，不提供违法服务，不违反宪法和国家法律，不引起客户投诉，政府就无需过于关注其办公地址和经营范围。抓紧废除、修订和完善广东省不合理的地方法规和办事制度，让创新企业在市场中实现包容性发展，避免职能部门设置不合理的制度干涉市场，营造更加法治化、便利化的创新创业环境。
5.2促进人才政策的精细化
人才是实现创新的核心要素，也是创新要素中流动性最强的。建立精细化的人才政策，完善相关分配制度，充分调动科技人才的积极性和创造性。
（1）提高科研人员的收入水平。由省人社厅牵头，联合省教育厅和省科技厅，引导各用人单位根据经济发展情况和物价变动等因素，合理确定科研人员市场化的收入水平，加快制定具有国际竞争力的科技人才薪酬制度，吸引更多优秀人才投身于科研工作。
（2）落实创新创业的各项政策。支持高等院校、中介机构为创新人才提供专业化的技术转移服务，消除离岗创业的障碍。促使科技成果通过市场转化为经济收入，发挥科技成果转化对创新人才的激励作用。
（3）丰富人才激励的有效方式。针对不同人才及个人需求制定差异化激励方式，提升人才引进工作。对国外高端人才，偏向追求科研环境及发展平台；对国内高端人才，重在提高其薪酬待遇；对一般科技人才，首要提供住房补贴、社会保障等；对优势产业和企业的普通技术人员，协助其解决户籍和子女教育等问题。
5.3促进技术赛马的公平化
在政府补贴、政府采购和科研经费等各个方面给予民营机构和国有机构相同的政策和条件，建立公平、统一的比赛规则，尽快建立技术创新公平赛马的市场机制，营造公平、公正、有序的创新氛围。
（1）政府补贴统一对待。确立并统一对待补贴对象，规范财政补贴的方式和金额标准，提高财政补贴信息的公开透明性，加强企业组织财政补贴的政策绩效，统一对待销售补贴、基建补贴、税收减免等，科学精准配置创新资源。降低民营机构进入特定行业的行政门槛，减少地方保护主义，促进技术创新的公平竞争，实现公平赛马。
（2）政府采购统一对待。促进民营机构与国有机构公平参与政府采购招投标，一视同仁、公平对待，形成技术创新赛马的公平竞争格局。完善创新导向的政府采购制度，重视审核企业和人员的资历、目录清单和社保清单，加大对项目负责人的评估。不得擅自增加对民营企业的限制，加大项目的延伸审计力度，进行公平竞争审查，保证采购政策的公开透明。三是科研经费统一对待。省教育厅、省科技厅和省社科联等科研项目管理部门完善科研经费相关政策制度，本着公平公正的原则，统一管理，取消对民办高校教师申请科研项目的相关限制，使民办高校与公办高校同台竞技，为民办高校开展科研工作创造良好外部环境[27]。
5.4促进研发投入的集约化
组织企业联合投入研发资金，建立集约化的研发项目立项和经费投入机制，建立科技成果的共享机制，发挥不同企业的技术优势，提高技术创新效率。
（1）打造粤港澳大湾区企业联合创新平台。引导优势企业成立“技术研究组合”，完善相关研发组织体系，借助广深港澳的人才优势，打造联合创新平台，共同开发科技创新成果，合力推动行业的技术进步。定位联合创新平台为非营利性机构，享受税收优惠，减少邻近技术领域企业之间重复研发投入，缩短技术优化升级过程，提升整个产业链竞争能力，提高创新活动的规模经济效应。
（2）成立产学研协同创新的法人主体单位。鼓励一些盈利能力强的国有企业与科研院所、高等学校等联合成立法人单位，深化产学研合作，加大对战略性新兴产业的研发投入，集中人财物开展协同创新。各行业协会发挥风险共担的引导作用，召集行业骨干企业积极参与产学研协同创新，优化创新资源，转化科研成果，实现技术产品化、产品产业化、产业规模化的良性发展之路。
5.5 促进创新信息的共享化
充分利用网站、公众号、APP等互联网技术实现科技信息的共享和发布。积极推动科研数据的开放共享，促进科研成果的交流和扩散。
（1）搭建粤港澳大湾区大数据、科技服务和知识产权服务等共享平台。联合港澳共同打造核心技术数据库、信息库，搭建正版软件平台，加大创新基础工程的建设，成立科研信息数据中心。大力发展“互联网+创新服务”，推动跨地区跨部门跨层级信息数据共享，构建新兴产业经济运行大数据中心，完善配套政策措施和考核机制。
（2）制定优势产业和企业数据采集、数据处理和交换共享等政策措施。建设期刊信息查询、知识产权查询和论文查重服务平台，建立知识库，解决创新信息不对称问题。采用市场化运作方式设立技术创新中心，给予新兴企业各类数据库和科技文档存取权[28]，利用大数据促进创新信息共享。
5.6促进成果转化的规范化
打造科技成果转化的信息服务平台，建立规范化的成果转化机制，消除科技成果商业化的鸿沟，为科技成果转化提供全方位服务，加速技术流动和技术扩散，推动科技成果产业化[29]。
（1）促进高校科技成果的转化。省教育厅和省科技厅联合制定高校科技研究成果向市场转移的政策，建立多级、多维度、多权重的发明专利评价体系，开发高校科技成果转化信息平台，促进高校科技成果的转化。通过对获准设立的技术转移代理中介机构提供基金补贴和股权投资服务，促进大学和研究机构将技术创新成果向优势产业和企业转移[30]，打通科技成果转化“最后一公里”。鼓励学校由技术鉴定专家、市场运作专家、知识产权专家以及法律专家等人员组成高校科技转化公司，负责对本校研究者发明成果进行分析、专利注册和知识产权保护，有效激活转化高校实验室存量科技成果。
（2）推动军队科技成果的转化。促进军民融合发展战略与创新驱动发展战略有机结合，制定军队科技成果转化措施，破除制约军队科技成果转化的制度性障碍，打通军工科技成果转化的绿色通道。在产业园、高新技术开发区等创新载体内建立目标明确、协同高效、开放共享的军民融合技术众创空间，孵化科技企业和推广技术，推动军民两用技术向优势产业、企业流动和聚集。三是加大创新平台科技成果的转化。密切研究院所及各类实验室等创新平台与专门的知识产权管理和技术转移机构之间的联系，促进科研成果的转移。鼓励高科技企业引进首席经济学家和首席创新官，助力企业用好、用活、用实内部研发机构，促进科技与经济的深度结合，提升企业技术的市场转化能力，实现企业的转型升级。建立完善国家实验室之间的合作与共享机制，集聚优势力量，加速重大前沿科技领域取得突破。鼓励行业协会成立创新实验室，并及时促进实验室成果的技术扩散，提高行业内科技成果转化率。
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