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摘要：分析“技术标准战略”概念内涵及其与产业发展的关系；研究和总结欧盟控制型、美国争夺型、日本谨慎重优型和韩国重点开拓型技术标准战略模式的实践经验。广东在“一带一路”和粤港澳大湾区建设背景下积极推进建设国内先进、国际化水平高的技术标准体系，但仍存在工作机制不完善、公众参与度低、技术研发与标准缺乏联动性以及重点产业标准化力度不足等问题。借鉴国外经验，从技术标准战略工作保障机制和技术标准制修订、与技术研发联动、国际化发展以及重点产业技术标准工作等方面，提出广东制定实施技术标准战略的相关启示。
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Abstract：This paper analyzes the concept connotation of "technical standard strategy" and its relation with industry development, also studies and summarizes the practical experience of technical standard strategic model in various countries and regions of the world, such as, such as the control-type of the European Union, the competition-type of the United States, the prudential and emphasizing advantages-type of Japan and the key developing-type of South Korea. Under the background of "the Belt and Road" and Guangdong-Hong Kong-Macau Greater Bay Area construction, Guangdong actively promotes the construction of advanced and internationalized technical standard system, but there are still some problems such as imperfect working mechanism, low public participation, lack of linkage between technology research and development and standards, and insufficient standardization of key industries. Based on the foreign experience, the paper puts forward some relevant enlightenment for Guangdong to formulate and implement the technical standard strategy from the aspects of technical standard strategy work guarantee mechanism and technical standard system revision, linkage with technology research and development, internationalization development and key industry technical standard work.
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在经济全球化和信息产业化背景下，国际竞争愈演激烈，竞争手段和内容逐渐丰富。随着国际化程度越来越高和技术性贸易壁垒的不断出现，技术标准开始受到世界各国的重视，成为决定国家竞争力的关键因素，对技术标准的研制也上升到了国家战略层面。在发达国家主导多数国际化技术标准的形势下，我国加速推进标准化工作，积极落实技术标准战略的各项任务，建立和完善技术标准体系，并将战略性新兴产业列为技术标准化的重点领域。在国家推进“一带一路”和粤港澳大湾区建设的大背景下，广东省作为我国对外贸易的重要窗口，制定和实施技术标准战略显得尤为迫切和重要。
1  技术标准战略概述
1.1  “技术标准战略”概念
技术标准是针对某一项普遍性技术问题的最佳解决方案，能够协调统一领域内所有技术或产品的标准，实现企业不同设备间的互联互通。近年来国内外学者对技术标准的理论和实践开展了较多的研究，其中以美国的研究成果最为丰硕，1978－2017年期间美国科学网（Web of Science，WOS）数据库收录的技术标准相关文献中，美国占了三成以上，我国的成果数量排在第五的位置，研究内容主要涉及技术标准的网络效应、驱动机制、影响因素以及技术标准与技术创新、产业竞争力的关系等领域[1]。
技术标准作为创新成果产业化的关键环节，是高新技术发展的前导规制，关联着社会经济均衡发展的规则和秩序，因此企业及国家都极有必要制定和实施技术标准策略，并将其作为企业和国家提升核心竞争力的重要保障[2]。由此，技术标准战略是指组织为推动技术标准的建立和应用、实现利益最大化而采取的符合自身发展特点的策略[3]。当前，制定和完善技术标准战略已成为世界各国主要的政治任务，对于指导和推动国家标准化工作的开展具有重要的意义。
1.2  技术标准战略与产业发展的关系
随着技术标准在国际竞争中的地位不断提高，技术标准对产业发展的作用越来越突出。而技术标准战略通过指导和规范技术标准的制定、应用与监督评估，确保了产业竞争力得到稳步提升[4]。技术标准战略的实施对产业发展的关键作用表现在：一是通过推动技术标准的制定提高产业技术创新能力。技术标准是产业的关键技术点所在，覆盖了产业链的各技术领域和生产环节。企业研发活动往往是基于某一标准来构建技术框架，以便与不同节点技术的衔接和兼容；而不同企业参与技术标准的研制也推动了企业间的联合研发，驱动技术在产业链上的流通，促进了技术的产业化、规模化发展，从而提高产业整体的自主创新能力[5]。二是通过促进技术标准与专利融合提高产业国际竞争力。技术标准与专利的融合可产生技术锁定效应，有利于企业控制市场份额，获取更多的产业利益。在国际市场上，拥有技术优势的国家可利用技术标准实现对技术的垄断，通过合理设置贸易壁垒提高国内产业竞争力，维护国内产业利益[5-6]。
技术标准战略的实施与产业发展的关系是相互的（见图1）：产业的发展可为技术研发活动提供必要的物质支持，确保研发过程中有充足的资源投入；而技术研发成果作为技术标准的主要来源，能够增加技术标准的有效供给，通过特定的转化机制和效果评估进一步提高技术标准的质量，增强技术标准战略的实施效果。此外，企业为控制更多的市场份额，势必要加强企业标准的推广应用，推动企业标准逐步转化为行业标准、国家标准甚至国际标准。
图1  技术标准战略与产业发展相互作用机制发展、转化
推广应用、
拓展领域
产业化、规模化
技术标准战略
技术研发
技术标准
制定、应用、监督
产业发展
基础技术框架、推动联合研发
技术垄断、贸易保护
物质支持、资源保障
效果反馈


2  国外技术标准战略的实践经验
20世纪末21世纪初，为了提高国家竞争力和防止贸易性技术壁垒，国际上出现了一股技术标准战略热潮。为抢占国际竞争优势，欧盟、美国、日本、韩国等主要发达国家和地区高度重视技术标准的研制和标准国际化工作，相继研究和出台了各具特色的技术标准战略，并在实践中不断修订和完善，目前其标准化体系已经趋向成熟，技术标准战略相对比较完善，在国际标准的制定和应用中占据主导地位。
2.1  欧盟控制型技术标准战略模式
欧盟作为一个由多个国家组成的经济与政治联盟，实行区域技术标准战略。自1985年起，为减少各成员国之间的技术壁垒，欧盟理事会先后出台了一系列标准化文件，推动欧洲标准化体系的形成与发展。1999年，欧盟理事会基于欧洲标准化委员会（CEN）和欧洲电工标准化委员会（CENEIEC）制定的2010年战略目标，通过了“欧洲标准化的作用”战略决议，提出了具有欧盟特色的技术标准战略[7]。其核心是：通过采取发展新成员、为欧洲标准化活动提供财政支持、承担更多的秘书处工作、协调统一欧盟各国在国际标准化组织中的标准化提案等措施，不断壮大欧洲标准化体系，提高欧盟在国际标准化活动中的话语权，从而对国际标准化产生更大的影响。2001年，欧盟委员会在《国际标准化的欧洲政策原则》报告中指出了欧洲标准化的局限性，为加速推进向国际标准化的发展，欧盟在2020年标准化战略目标中提出要加强与国际和地区的标准化机构合作，共同制定全球使用的标准[7]。2015年，为对接德国《工业4.0》政策，欧盟聚焦产业应用层面发布了3D打印等新兴产业的标准化路线图，阐述了标准化对于新兴产业技术标准发展的重要性，通过与标准化机构保持密切联系来确保产业实现高效发展[8]。
欧盟技术标准战略的发展经历了由区域化向国际化转移的阶段（见图2），其主要特色在于欧盟成员国多形成了具有强大竞争力的欧洲标准体系，在“一国一票”的制度下，无论是在国际标准的采用上还是欧洲标准向国际标准的转化上，都拥有绝对的压倒性优势，能够左右国际标准的决策活动，从而最大限度地保障欧盟各国的整体利益[9]。
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图2  欧盟技术标准战略发展历程
2.2  美国争夺型技术标准战略模式
美国的技术标准化体系高度多元化，鼓励以利益相关方和民间标准化协会为主导制定自愿性标准，政府在其中起到协调的作用。这种方法在设计上具有包容性，提供了灵活性、效率和响应能力，在满足健康、安全和环境等方面要求的前提下，最大限度地促进技术创新和经济增长。为了应对欧盟标准化战略的冲击，美国于2000年8月出台《国家标准战略》（NSS），构建了美国技术标准化体系的整体框架，明确了各领域技术标准的战略任务，并于2005年起每5年进行一次修订和完善，同时改名为《美国标准战略》（USSS）。其中，2005年版本强调了技术标准对于美国技术创新和国际竞争力的作用，并增加了面向发展中国家扩大国际影响力的“技术援助”原则；2010年和2015年版本中阐述了智能制造、纳米技术、新能源、网络安全等新兴领域技术标准战略的具体内容，要求制定标准的所有参与者共同协作，围绕这些领域开发出新的合作模式。
在国际技术标准竞争中，面对欧盟“一国一票”的巨大优势，美国的诉求和利益难以在国际化活动得到体现，为此美国实施了具有明显争夺性的技术标准战略[9]。其整体核心是：鼓励和推动民间组织与利益相关方主动参与设计和制定自愿性标准；鼓励和支持相关个体和组织主动参与国际标准化活动，承担更多国际标准化组织秘书处工作；加大美国技术标准的对外输出，尤其是对发展中国家，推动美国技术标准更多地转化为国际标准，从而增强国际竞争力。
2.3  日本谨慎重优型技术标准战略模式
日本的技术标准体系由两部重要法律奠基而成，分别是1949年通过的《工业标准化法》（以下简称“JIS标准”）和1950年通过的《农林物资标准化法》（以下简称“JAS标准”）。在这两部法律的指导下，日本政府设立了日本工业标准调查会（JISC）和日本农林产品标准调查会（JASC），分别负责组织研制和审议JIS标准和JAS标准及指导合格评定活动；除此之外，还有数百个行业协会、专业团体共同协助从事标准化工作[10]。2001年9月，JISC历时两年多制定的《日本标准化战略》出台，明确了信息、电子、电器等27个行业的发展现状和技术标准化需求，提出了确保标准的市场适应性和研制效率、注重国际标准化活动以及实现标准化与研究开发活动的协调统一等三大主要目标，并据此制定了相应的标准化措施[11]。日本标准化战略的核心举措包括：提高标准制定过程中利益相关方的参与程度，实现全过程的电子化，从而提升技术标准的市场适用性和透明度；积极参与ISO/IEC国际标准的审议，承担更多的秘书处工作，在制定涉及日本利益的国际标准时充分反映日本的诉求和意见；标准化战略重点聚焦于日本优势产业及国际空白领域，如信息技术、制造技术、环境保护等，促进产业取得更大的技术优势，产生更大的国际标准影响力。
日本技术标准战略的特点在于重视制定技术标准的谨慎性，充分考虑公众的参与度以及过程的透明度，以此来确保标准的市场适用性；同时重点围绕其国内先进的信息技术、制造技术等新兴产业制定相应的措施，充分发挥优势产业对国际竞争力的提升作用。
2.4  韩国重点开拓型技术标准战略模式
作为亚洲新兴工业化国家之一，韩国近年来经济和技术创新实现了快速发展，与此同时，为适应国际标准化环境，韩国先后有序地开展了多项标准化工作，建立和完善国家标准化体系（见表1）。1999年韩国颁布的《国家标准基本法》奠定了其标准化工作的基调，此后每隔5年会更新一次国家标准基本规划，以应对瞬息万变的国际标准化环境。截至2015年年末，韩国共制定了20 791项国家标准，其中技术法规2 020项、团体标准17 056项，标准物质达到861种，韩国工业标准（Korean Industrial Standard, KS）认证有795种，涵盖了199个领域[11]。
表1  韩国技术标准基本规划发展历程
	项目
	第一次基本规划（形成期）
	第二次基本规划（发展期）
	第三次基本规划（提升期）
	第四次基本规划（成熟期）

	年份
	2001～2005
	2006～2010
	2011～2015
	2016～2020

	重点内容
	1.构建国家标准制度基础
2.提升国家标准水平
3.积极打破贸易壁垒
4.促进韩朝标准统一
	1.构建国家标准认证一体化管理机制
2.夯实计量标准根基，提升产业竞争力
3.通过国际标准化活动保证海外市场主导权
4.构建提升民间参与标准化工作积极性的机制
	1.加强标准研发驱动未来经济成长
2.构建标准基础鼓励企业创业
3.通过标准化提升社会便利性与安全度
4.实现官民协作型标准化工作机制
	1.开辟国际市场，助推经济成长
2.拓展标准基础，强化企业竞争力
3.夯实安全底线，增进国民福祉
4.实现民间主导，构建标准生态



2016年韩国发布第4次标准基本规划，其标准化工作已取得明显的发展成效。第四次标准基本规划对此前开展的标准化工作进行总结，分析了国际标准化形势，重点强调助力企业进入国际市场的标准化政策，并据此提出了相应的发展目标、发展方向和重点任务[12]。其中核心举措是：以信息与通信技术（ICT）为中心，重点推进智慧交通、智慧农业、智能设备、新材料、生物医疗等高附加值新兴产业的技术标准化工作，以及积极承担更多国际标准化组织的重要职位，策略性开展区域与双边合作活动，加速开拓国际市场。韩国标准基本规划的举措体现了韩国重点开拓型的技术标准战略特点。
3  广东技术标准战略发展实施现状与问题分析
3.1  广东技术标准战略的发展实施现状
近年来广东积极推进技术标准战略的落地实施，出台了一系列战略规划文件，部署和开展全省标准化工作，深入推动标准化工作的改革创新，加强质量强省的建设。2007年和2011年，广东省政府先后出台实施技术标准战略的“十一五”“十二五”规划，逐步建立起技术标准体系，指导和规范全省标准化工作的全面开展；随后，广州、深圳、佛山、珠海、东莞、中山、惠州等地市积极响应，分别结合当地实际出台了实施技术标准战略的规划和意见。2016年，广东省人民政府出台《关于深化标准化工作改革推进广东先进标准体系建设的意见》，开启了广东标准化工作的深化改革，旨在推进广东建设国内先进、国际化水平高的技术标准体系。2018年，广东省人民政府印发《广东省国家标准化综合改革试点建设方案》，分3个阶段实施标准化改革试点工作，要求2018－2020年分别完成建立健全各项标准化制度、制定成熟的协调发展机制和重点产业标准体系规划、广东先进标准的作用和影响力不断增强等任务，加快形成推动高质量发展的标准体系。
技术标准战略的实施推动了广东全省标准化的进程，并取得了一定成效。截至2018年11月，广东参与制修订国际标准1 443项、国家标准5 124项、行业标准4 251项，5个国家技术标准创新基地获批筹建，数量居全国第一【补著录数据来源依据】。此外，广东在加快建设高质量标准化体系的同时格外关注重点产品、战略性新兴产业技术标准质量的提升，如为智能马桶盖等重点产品以及4K电视网络、物联网等新兴产业制定了标准体系规划和路线图，引导产业技术标准体系的建设【补著录来源依据】；在战略性新兴产业领域建成或在建的国家质检中心达到43家【补著录数据来源依据】，有效促进了技术标准研制和技术研发。
3.2  广东实施技术标准战略存在的问题
随着广东科技水平和经济社会的快速发展以及国际标准化水平的日益提升，广东的产业技术标准化工作面临更高的要求。当前广东技术标准化程度与产业和市场的发展需求仍存在较大的差距，标准化体系还不够完善，亟需理清当前技术标准战略实施中存在的问题，在今后的政策制定过程中加以解决。总体来看，广东技术标准战略在工作机制、保障机制、制定原则、联动机制以及重点产业规划方面还存在一定的问题。
3.2.1  工作机制不完善，保障措施不到位
2002年，广东在国内率先提出和实施技术标准战略，启动技术标准的研究试点工作；近年来，广东更是开展了一系列的技术标准化工作，多项指标处于全国领先地位。但相比于上述发达国家和地区，广东技术标准工作尚未能满足新形势下的新要求。具体来说，广东各项技术标准战略任务在实施过程中实际上多是由政府有关质监部门在主导，政府有关职能部门在技术标准战略规划的精准程度、战略实施的组织领导能力等方面还需进一步提高，技术标准的考核机制以及部门之间的协调机制仍不够完善，如具有自主知识产权的技术标准的研制工作往往需要科研部门和知识产权相关部门更多地参与协作。除此之外，资金投入以及人才队伍建设等保障措施也没有落实到位，技术标准化工作的资金保障更多是依赖于财政的直接补助，手段较为单一，缺乏政府采购、风险投资、科技信贷等间接投入的激励方式，银企一体化合作仍需加强。而在人才建设方面，由于国内标准化专业教育起步晚、发展慢，导致标准化人才一直比较稀缺，标准化工作人员素质参差不齐。
3.2.2  公众参与度低，市场适用性不稳定
在我国《标准化法》修订之前，国内采用自上而下的技术标准制定方式，由政府主导、民间参与，技术标准的使用遵循强制性原则，极大地降低了标准的灵活性与市场适用性[12]。2018年《标准化法》修订之后，广东更加注重发挥市场的主导作用，以市场需求为导向，深化标准化管理改革，充分释放市场活力，然而，当前大多数公众的标准化意识还比较薄弱，部分地区对技术标准战略的价值认识不足，部分企业尤其是中小企业对企业技术标准的制定和实施不够重视，食品安全事件、工业安全事件等频发，在技术标准制定过程中公众尤其是企业等利益相关方的参与度不高，导致由政府主导向政府引导的转型受阻，技术标准战略落实力度较弱。
3.2.3  技术研发与技术标准缺乏联动性
当前，主要发达国家和一些发展中国家都在努力实现技术标准化与研究开发的协调统一，走上了技术专利化、专利标准化、标准垄断化的竞争道路，利用技术研发和技术标准的结合最终实现产品利益最大化[13]。推动科技成果标准化是技术标准战略的主要发展目标之一，是增加技术标准的有效供给和提升技术标准质量的保障。广东作为我国的专利大省，技术研发实力雄厚，科技成果产出丰硕，然而由于缺乏成熟的联动机制，科技成果转化为技术标准的效果评估能力、试点示范水平较低，技术研发与技术标准的协同驱动效应并不明显，未能实现二者的良性互动。
3.2.4  重点产业标准化工作力度不足
优势特色产业与战略性新兴产业是技术标准战略规划布局的重点，是技术创新和经济增长的保障和潜在驱动力。近年来国内外逐渐在标准化战略中强调以优势产业及新兴产业技术标准化工作为重点，以此推动重点产业高质量快速发展，提高国际竞争力。广东在标准化综合改革方案中提出要建立符合现代产业发展趋势的先进标准体系，省内各地市制定的技术标准战略规划也将重点优势产业的标准化工作列为重大工程，但具体的政策实施力度还未能满足广东产业快速发展的需求，目前仅有省市场监督管理局对4K电视网络、物联网等产业制定了标准体系规划路线图，而专门针对广东优势产业、战略性新兴产业和部分重点领域的技术标准战略规划还处于紧缺的状况。
4  国外技术标准战略经验对广东的启示
广东技术标准战略的实施取得了较为显著的效果，全省标准化程度得到较大的提升，但随着国家的战略部署以及国际标准化水平的日益提升，广东标准化工作将面临更大挑战。充分借鉴欧盟、美国、日本、韩国等国家和地区制定实施技术标准战略的经验，将对广东技术标准战略的发展和实施大有裨益。
4.1  建立健全技术标准战略工作保障机制
由广东省政府成立战略领导小组，统一领导全省技术标准化工作，督促落实各项标准化任务；各地政府、各部门强化协调工作机制，合力解决跨区域、跨部门、跨领域的技术标准问题。落实资金保障措施，成立专项经费支持具有战略性意义的标准化研究项目，探索市场化、多元化的投入机制，采取财政补助、风险补偿和政府采购等多样化的激励手段促进产业技术标准的研制，并及时进行国际标准的比对与研究。此外，还需加强人才队伍建设，宣传和开展标准化专业教育，为科研人员提供必要的相关技术培训，积极引进国外高水平标准化专业人才。
4.2  支持和鼓励公众参与技术标准的制修订
加快推进技术标准化工作由政府主导向市场主导、政府引导转型，优化政府职能。在现有标准的基础上加快团体标准的制定，如广东的品字标“广东制造”团体标准。支持大型企业、行业龙头企业以及创新型企业更多地参与到国际标准、国家标准、行业标准的研制修订过程中，引导中小微企业采用国际化标准提高产品的质量。鼓励企业将自主研发的关键技术纳入企业标准，增加技术标准的有效供给。
4.3  完善技术研发与技术标准的联动机制
开展技术标准需求研究，依据标准的需求进行技术研发，对产业化目标明确的科技计划项目同步部署技术研发和技术标准研制工作；加强项目负责单位与标准化组织的协作，推动标准研制、技术创新和产业化的一体化结合。研究科技创新成果转化为技术标准的方法，加强试点示范和效果评估，实现科技创新成果价值最大化。
4.4  提高技术标准的国际化水平
依托“一带一路”和粤港澳大湾区建设构建国际交流合作平台，开拓国际标准化市场，从而提高广东技术标准的国际影响力。鼓励相关单位积极承担国际标准化组织工作，主动参与国际标准化活动。推动企业“走出去”，在海外设立研发中心，联合海外相关标准化机构，将自主研发的技术和企业标准更多地研制为国际标准，促进广东技术标准在海外的实际应用。
4.5  积极推动重点产业技术标准工作
依据产业的发展特点和需求，加快制定广东各优势产业及战略性新兴产业的标准化规划和路线图，建立完善的技术标准体系。加大对重点产业标准化活动的财政投入，落实必要的保障措施。推动优势传统产业转型升级，鼓励企业加快低端产品技术升级、战略转移，从低端产业向中高端产业迈进，促进战略性新兴产业技术创新和区域经济水平的快速发展，提升产业的整体水平。
5  结论
本研究在探析“技术标准战略”内涵的基础上，梳理了欧盟、美国、日本、韩国的技术标准战略发展历程，总结不同国家和地区实施技术标准战略的模式与特点。欧盟凭借强大的欧洲标准化体系在国际标准化活动中拥有较大的话语权与影响力，属于控制型技术标准战略模式；美国积极承担国家标准化工作，不断加大技术标准的对外输出，提高其国家标准的国际认可度，技术标准战略展现出争夺型特点；日本在充分考虑技术标准的适用性的同时，重点围绕优势产业开展技术标准研究，具有谨慎重优的战略模式特点；韩国则是实施重点开拓型的技术标准战略，重点推进高附加值新兴产业的技术标准化工作。广东作为我国较早实施技术标准战略的省份，拥有国内领先的技术标准化水平，但标准化体系不够健全，技术标准实施工作上仍然存在诸多问题。广东应当充分借鉴其他国家和地区成熟的实践经验，结合自身科技与经济的发展特点，从技术标准战略工作保障机制、技术标准的制修订、技术标准的国际化、重点产业技术标准工作等方面着手，完善地方技术标准战略的制定和实施。
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