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摘要：以“科技创业孵化链条-内部生态系统-外部生态系统”为内核构建科技企业孵化器生态系统，依据各个创新创业载体的作用亟待充分发挥、科技企业孵化器的专业化服务能力亟待提升和科技企业孵化器整合创新创业资源的能力亟待增强等发展要求，同时结合疫情防控情况，建议从统筹发挥创新创业载体的作用、构筑孵化器核心竞争力、推动创新创业主体协同创新等方面推进科技企业孵化器高质量发展，推动科技与经济深度融合。
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Abstract: A well-functioning  technology business incubator ecosystem could promote the integrated development of technology entrepreneurship and technology transfer, and lay a solid foundation for China to become a leading innovation-oriented country and a world powerful nation, which is strong in science and technology. Technology business incubator ecosystem is composed of incubation chain of technological entrepreneurship, internal ecosystem and external ecosystem. Orchestrating the role of innovation and entrepreneurship carriers, building the core competitiveness of the incubator as well as promoting the collaborative innovation of innovation and entrepreneurship entities are put forward combined with the prevention and control of COVID-19, based on analyzing the demand of the development of technology business incubator ecosystem, such as taking full advantage of the role of innovation and entrepreneurship carriers, improving the professional service capabilities of technology business incubators and enhancing the ability of integrating innovation and entrepreneurship resources, which aim to promote the high-quality development of technology business incubators and to integrate technology and economy deeply. 
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科技企业孵化器作为我国重要的创新创业基础设施，是促进科技型创新创业的重要引擎，也是推动技术创新与产业应用相结合的关键纽带。科技企业孵化器已成为孵育科技型中小企业、推动战略性新兴产业发展和培育经济发展新动能的重要载体，有效地推动了知识技术的创造、转移和转化，促进了创新经济的发展。科技企业孵化器的重要功能在于集聚创新要素，通过科技创业服务帮助在孵企业抵御创业风险，提升科技企业孵化成功率，进而吸引更多的科技人才投身于“大众创业、万众创新”的创业浪潮中，激发全社会创新创业活力。

1  科技企业孵化器生态系统的构建背景
我国着力建设良好的创新创业生态体系。2015年，科技部[1]发布《科技部关于进一步推动科技型中小企业创新发展的若干意见》强调，围绕科技创业企业成长过程建立全程孵化体系，提升创业载体功能，促进创新发展。2017年，《国家科技企业孵化器“十三五”发展规划》出台，提出构建开放协同的创业孵化生态，营造互联互通、开放共享的创新创业氛围[2]。 
国内对于科技企业孵化器的研究视角呈现多元化，侧重于分析孵化器的发展类型、孵化服务、绩效评价体系、孵化网络以及政府和市场在科技企业孵化器发展中的作用等方面[3-6] 【合理使用和标注引文。此处观点是笔者自己分析相关文献后总结得出的内容，对文献[3-6]并无实质性的引用，如需引用，引用应完整、准确，有出处，与行文贯通。请考虑调整相关行文表述，或完善对相关必要引用观点的呈现】。学者主要从孵化器生态系统构成要素和孵化链条等角度关注科技企业孵化器生态系统，如杜娟[7]将科技企业孵化器生态系统定义为：科技企业孵化器内部构成要素与自然地理环境和人文环境等外部环境进行能量交互以及信息交换的系统；隋志强等[8]通过分析西安高新区创业园发展中心和杨浦模式等科技孵化器案例，探讨如何构建全程孵化体系、优化创新资源配置及推动孵化链条协同发展；戴小园等[9]提出了衡量我国宏观科技企业孵化器生态系统的就业效能指标，使用在孵企业人员数等数据进行实证分析，结果显示2009－2014年我国科技企业孵化器生态系统的规模发展系数高于就业效能发展系数，总体就业效能相对较低；戴小园等[10]构建基于面向服务架构的科技孵化器生态系统模型，体现出生态系统交互特性，并建立了生态系统评估框架；杨武等[11]基于增长率循环指数合成方法测度创业孵化生态环境，结果表明2007－2015年我国创业孵化生态环境水平总体呈增长趋势，正逐步迈入创新驱动阶段，其波动变化与政府政策和经济发展形势相关；朱思因等[12] 基于创业生态系统研究视角，通过数据包络分析（DEA）方法评价珠海市12家初创企业孵化器的运营效率，结果显示孵化器效率的提升受到生态系统资源互补效果不佳、资源共享能力不足和专业服务能力偏弱等问题的阻碍。
国外注重从生态系统要素的组成和要素之间的关系等角度研究创业生态系统，如Spigel [13]认为创业生态系统由文化属性、社会属性和物质属性所组成，能够鼓励创业活动，并为初创企业的扩张和发展提供重要的资源，并认为创业生态系统属性彼此之间紧密相连，物质属性的发展可以增强社会属性，进而加强潜在的文化属性；Brown等[14]通过深入分析生态系统要素、生态系统衡量方法及其在决策中的使用，得出结论：创业生态系统是一个高度多样化、多参与者和多维度的事物，需要量身定制政策措施；Malecki[15]认为创业生态系统的系统性及系统要素和参与者之间的相互作用是至关重要的，当系统随时间变化时，要素在变化，要素间的关系也在变化；Suresh等[16]提出科技企业孵化器生态系统包含两个部分——在孵企业和孵化器生态环境，二者相辅相成，维持动态平衡；Mian等[17]认为科技企业孵化器机制包含科技园区、孵化器和加速器，这一机制是支持创新和以技术为导向的创业经济的重要政策工具，并为科技型创新企业的创立和发展提供了至关重要的增值投入；Harper-Anderson等[18]从孵化器内部质量因素和外部区域能力因素出发探讨影响孵化成功的原因，其中孵化器内部质量因素包括孵化器的资源、所提供的服务和管理实践，外部区域能力因素包括当地可用的资本、劳动力、创新、知识和财富，实证分析结果表明，总体而言，相比于区域能力，孵化器质量更能可靠地预测孵化结果；Tang等[19]【注意这是中国人的研究，不是国外文献】认为1987－2015年间我国孵化器的发展经历了4个阶段，孵化模式由传统的房屋租赁模式演变为价值链模式，并从价值定位、价值创造、价值转移和和价值获取等方面出发，通过新价值链模型分析北京“创新工场”孵化器的孵化生态系统。
综上所述，国内外已有相关文献大多从生态系统要素等角度研究科技企业孵化器生态系统，较少从完整的生态系统视角出发探究科技企业孵化器生态系统的职能及其高质量发展。因此，如何构建和完善科技企业孵化器生态系统，提高科技型中小企业的创业成功率，提升创新创业主体的参与积极性，已经成为促进科技企业孵化器高质量发展的重要课题。

2  科技企业孵化器生态系统的内涵

科技企业孵化器生态系统的核心功能在于构筑孵化器专业化竞争优势；直接目标是孵化具有技术创新、产品创新、模式创新和核心自主知识产权等的创新型科技企业，提高在孵企业存活率；重大使命在于促进新兴产业培育发展与传统产业转型升级，实现科技企业孵化器高质量发展，推动科技与经济深度融合。如图1所示。
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图1  科技企业孵化器生态系统职能框架
依据上述职能，本研究以广义的“生态系统”概念为立足点，构建科技企业孵化器生态系统。广义的生态系统不仅包含内外部生态系统，而且兼容科技创业孵化链条，覆盖科技企业创业成长的全过程，由培育创业团队贯穿至产业孵化，完成全链条服务。科技企业孵化器生态系统由科技创业孵化链条、孵化器内部生态系统以及外部生态系统3个部分构成，如图2所示。
【调整“科技企业孵化器”框大小，“器”字独字不能成一行】
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图2  科技企业孵化器生态系统

2.1  科技创业孵化链条

企业孵化一方面呈现为持续的成长过程，另一方面呈现为生态系统内部各要素之间相互影响、相互作用，以维持动态平衡状态[20]。科技创业孵化链条以科技企业孵化器为中心，覆盖创业企业全生命周期，提供“科技创业苗圃—科技企业孵化器—科技企业加速器—科技产业园”全过程孵育服务，形成完整孵化链条。其中，科技创业苗圃负责遴选创业团队和创业项目，对创业项目进行预孵化，并选择优质项目入驻孵化器；科技企业孵化器为科技型小微企业提供孵化服务，推动具备高成长潜质的企业进入加速器茁壮成长；科技企业加速器从战略规划、投融资服务、技术研发、品牌建设、上市辅导等方面培育毕业企业，解决个性化需求，进而为产业园输送进入成熟期的新兴科技企业；科技产业园围绕上、中、下游产业链集聚规模企业，形成规模经济的科技产业集群，从而带动区域高新技术产业发展，培育战略性新兴产业。
2.2  内部生态系统
科技企业孵化器的内部生态系统以提升自身专业化服务能力为核心，解决科技型中小微企业的多样化需求。科技企业孵化器还需要定期组织在孵企业交流沙龙会等活动，搭建一个可供创业者进行经验交流、协同进步的平台，推动己经具备一定管理经验和研发实力的、在孵时间较长的企业为新入孵企业提供相应辅导，充分发挥知识溢出效应，形成在孵企业之间资源共享、沟通合作、互帮互助的良好创业氛围。科技企业孵化器主要提供基础服务、增值服务和中介服务等业务。其中，基础服务主要包含基础物业服务和基础创业服务，能够为在孵企业提供公共服务空间、公共技术服务平台和配套基础设施等优质孵化场地，并对其开展必要的创业培训和创业辅导，帮助在孵企业以较短的时间具备生产经营过程中所必备的基础要素；增值服务包括帮助在孵企业提升经济效益，根据在孵企业的产品优势及其所处创业阶段，为企业诊断在营销策划、市场推广、人力资源、技术研发和投融资对接等方面面临的问题，并提供相应的解决方案；通过引入第三方创业服务机构开展中介服务，为入驻企业提供检验检测、知识产权申报、高新技术企业申报、工商财税、法律咨询和会计服务等方面的专业服务，提升服务效率。
2.3  外部生态系统
科技企业孵化器的外部生态系统以孵化器为桥梁，汇聚政府、高校、科研机构、大型企业、中介机构、金融机构和行业协会等多个创新创业主体，通过与多方主体之间的不断互动和产学研合作，进而逐步形成创新共同体，为在孵企业提供发展所需的资金、技术和客户等资源，降低其资源获取成本。各类创新创业主体功能定位不同，通过发挥协同创新作用，共同为孵化器和在孵企业集聚创新资源：政府机构发挥政策引领作用，积极营造创新创业政策环境，利用区域科技创新资源优势，推动地方新兴产业和创新经济发展；金融机构联合社会资本帮助在孵企业切实解决资金难题，同时为创投机构提供优质孵化项目，推动创投市场发展；大型企业通过战略投资或搭建孵化平台培育初创企业，实现在孵企业与大型企业之间的优势互补，推动大型企业进行业务创新、模式创新和技术创新；中介机构为在孵企业提供财务管理、法律咨询等专业化服务；高校和科研机构为在孵企业降低研发成本，提供人才支撑、技术支撑和知识产权支撑，加速技术转移；科技企业孵化器行业协会或行业联盟以规范孵化器行业建设、促进孵化器行业持续健康发展为宗旨，协助落实促进科技企业孵化器发展的各项扶持政策，使得政府和企业之间的沟通与联系更为密切[21]。
3  科技企业孵化器生态系统的发展要求

2001－2018年间，我国科技企业孵化器规模持续稳步增长，数量由324家迅速发展至4 849家，其中国家级孵化器数量由55家上升至980家，占比由17%提升至20%（见图3）1）。2014年国家提出“大众创业、万众创新”，促进了在孵企业科技创新能力的提升，2014－2018年在孵企业的有效知识产权数量从150 920项扩大至440 881项，年均增长率达30.7%。科技企业孵化器的发展方兴未艾，孵化服务向专业化和国际化方向发展，但是仍然存在着专业化服务能力偏弱、整合创新创业资源能力不强、高成长企业的原始创新能力和关键技术攻关能力仍然比较薄弱、产业培育能力不足等发展瓶颈，这对科技企业孵化器生态系统的发展提出了进一步要求。
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图3  我国科技企业孵化器数量年度分布
3.1  各个创新创业载体的作用亟待充分发挥
首先，科技创业苗圃中创业团队和孵化项目的引进筛选机制亟待进一步完善，创业团队的潜力评估体系和创业项目的发展前景评价机制尚未健全，导致科技企业孵化器内的项目种类繁多，因此难以遴选出具备成长潜力且与本地区战略性新兴产业紧密联系的种子项目。其次，科技企业孵化器建设缺少整体规划和顶层设计，尚未建立完善的孵化器行业准入门槛、服务标准和评价机制，因此孵育高成长企业和独角兽企业的能力较弱。具体来看，2015－2018年在孵企业由14 270家快速增加至206 024家，科技企业孵化器孵化规模持续稳步增长，但是在孵企业中高新技术企业占比却不足7%。最后，位于孵化器后端的加速器和科技产业园在产业垂直细分领域深耕程度不足，培育产业能力亟待提高。
3.2  科技企业孵化器的专业化服务能力亟待提升
主要表现为以下3个方面：一是专业孵化器对战略性新兴产业的促进作用未充分发挥，尚未形成支持区域创新型产业发展的孵化器集群。二是孵化服务缺乏核心竞争力。部分孵化器以提供办公场所和一般性商业服务等服务为主，服务高度同质化，无法对科技型中小企业产生较强的吸引力。2015－2018年科技企业孵化器总收入和孵化基金呈现稳步增长的发展趋势，但是公共技术平台服务投资额却并未同步增长，在一定程度上体现出孵化功能弱化（见图4）。孵化器与专业性中介机构合作较少，不能满足在孵企业的多样性需求，造成企业培育能力不足。三是随着孵化器的快速发展，孵化器内从业人员和创业导师数量均大幅增长，但其专业素质亟需提升。一方面，孵化器内尚未建立系统完善的行业培训课程体系，专业人才匮乏，尤其缺乏具备较强管理能力、技术研发能力以及丰富创业经验和投融资实践经验的人才；另一方面，创业导师队伍中普遍缺乏具有创业实战经验的高质量专业创业导师，这在一定程度上限制了在孵企业的进一步发展。

【图4的左右纵坐标标目统一加或不加“孵化器”】
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图4  我国科技企业孵化器主要资金情况
3.3  科技企业孵化器整合创新创业资源的能力亟待增强
第一，孵化器R&D投入不足，与国内高校、科研院所、新型研发机构和企业等创新创业主体开展产学研合作的深度不够，孵化质量有待提升。第二，科技金融服务能力有待增强，需要带动更多社会资本参与投资在孵企业，着力提升入孵项目成长速度。第三，孵化器行业组织体系建设不够健全，全国性的科技企业孵化器行业协会尚未建立，地方性的孵化器行业协会的内部交流、人员培训、资源共享等机制亟待进一步完善。第四，孵化器开展跨国双向创业孵化能力相对薄弱，与国外孵化机构的合作主要围绕物业服务、创业咨询和创业培训等基础服务，合作潜力尚未发挥，缺乏融入“一带一路”建设的主动性和前瞻性，参与国际竞争的能力有待增强。

4  推进科技企业孵化器生态系统发展的建议

鉴于新冠肺炎疫情影响的复杂性和持续性，防控疫情和复工复产期间产生的成本增加了科技企业孵化器和在孵企业的生存发展压力，因此，完善科技企业孵化器生态系统应围绕链条化、专业化和国际化的发展方向，结合疫情防控情况，着眼于“科技创业孵化链条—内部生态系统—外部生态系统”3个层面，层层递进，逐步完善科技创业孵化链条，提升专业化服务能力，推动创新创业主体协同创新，以实现生态系统的稳定发展，推动孵化器高质量发展，服务于实体经济转型升级。
4.1  统筹发挥创新创业载体的作用，完善科技创业孵化链条
科技创业孵化链条涵盖多个创新创业载体，载体间彼此联系、密不可分，如何统筹发挥创新创业载体的作用，成为建设科技企业孵化器生态系统的关键环节。
4.1.1  健全创业项目和创业团队的严格审核机制
“苗圃”作为孵化链条的前端，应健全创业项目审核机制和创业团队成长评价体系，对创业项目的产品定位、运营模式、市场需求和发展方向以及创业团队的发展前景等内容进行详细评估，以提高孵化器和孵化项目的匹配度，提升优质创业项目的孵化成功率和孵化器孵化效益。在疫情防控和复工复产期间，应在新型检测试剂、智慧医疗、生物医药、互联网教育、云计算与大数据等领域积极孵化创新创业项目，加强数字基础设施建设。
4.1.2  推进科技企业孵化器建设
首先，提高同质孵化器的准入门槛，严格控制增长速度，致力于改变“重数不重质”的现状，着重提高孵化器服务能力，提升孵化质量和效率。其次，应以“规范化、标准化、专业化”为导向，结合优质孵化器的管理经验，从孵化器运营和孵化服务等角度进一步规范并完善孵化行业服务标准。最后，建立以孵化绩效为导向的激励机制，将孵化器服务能力以及在孵企业的经营业绩、毕业率和后续发展，与孵化器享受税收减免和资金支持等一系列优惠政策及绩效奖励进行结合，强化对科技企业孵化器的监督与管理。结合孵化器评价指标，对疫情防控期间表现突出的孵化器给予相应奖励。
4.1.3  提升产业孵化能力
创新产业化和产业创新化是培育产业的重要道路。创新产业化通过产业孵化器将新技术孵化为新产品、新企业、新业态和新模式，以科技创业促进新兴产业蓬勃发展。产业创新化通过科技成果转化将新技术应用于传统产业，推动其实现转型升级[22]。以创新产业化为使命，政府应围绕产业链布局孵化链，将新兴产业作为孵化对象，集聚技术创新人才和创业项目，不断完善孵化器、加速器和科技园的基础设施和政策环境，推动创新成果产业化。以产业创新化为目标，政府应鼓励在孵企业将新技术与传统产业相融合，通过技术创新、组织创新和模式创新，推动新工艺、新产品的研发和生产，实现传统产业优化升级。
4.2  以专业化为导向，构筑科技企业孵化器的核心竞争力
科技企业孵化器的核心竞争力在于高质量服务，而高质量服务的形成又与高素质人才、创业导师队伍和专业孵化器建设密切相关。
4.2.1  推动专业孵化器发展
专业孵化器发展不仅需要能够让在孵企业实现在一定地理范围内的产业集聚，而且要为创业团队提供产业链资源支撑[23]。科技企业孵化器要着眼于国家战略需求，围绕产业转型和技术创新，树立创业孵化品牌，在大数据、物联网、人工智能、区块链和生物医药等领域集聚人才、技术、市场和资本等创新创业要素，优化产业链和价值链布局，带动地区创新经济发展，形成区域创新高地。引导现有综合孵化器转型为围绕特定技术领域、特定产业或特定人群的专业孵化器，以专业化服务团队和特定技术偏好的风险投资等孵化资源为基础，实施精准孵化，形成专业孵化器集群。鼓励大企业利用其独具优势的人才、技术、产业等创新资源，围绕自身产业链投资建设专业型孵化器，培育独角兽企业和瞪羚企业，形成内外衔接、相互融合的孵化体系。
4.2.2  提升孵化服务质量
科技企业孵化器要推动自身孵化服务升级，在疫情防控和复工复产期间逐步提升孵化服务智能化程度。完善基础服务，加强联防联控和防疫物资配套，积极开展线上项目路演、创业培训和创业辅导等创业活动，释放创新创业活力。提高增值服务能力，通过建设云端公共服务平台和技术共享平台等多种方式，增强信息共享、研发支撑和成果转化，其中技术共享平台可涵盖研发实验平台、产品中试平台和产品检测平台等共享平台；并且要充分发挥孵化基金作用，持续提供天使投资，降低创业风险。要加强与第三方专业化服务机构合作，通过投资各类专业服务商或购买各类专业服务，实现外部资源内部化，降低专业化服务成本。
4.2.3  加强专业人才和创业导师的培养与引进
首先，建设专业化运营团队，提升团队整体的职业化素养和专业服务能力。专业化运营团队应具有先进孵化理念、特定行业从业经历和企业管理经验，熟悉产业特征，定期学习运营管理、投融资对接和科技成果转化等专业知识；孵化器要组织从业资格培训和研讨交流活动，针对从业人员的工作特点和服务对象开展专题培训。其次，聘请知名企业家及行业专家作为创业导师，全程参与创业孵化。建立科学的导师评价指标，以解决在孵企业的创新需求与创业难点为评价重点，强调导师对在孵企业的实际指导和工作绩效；健全在孵企业与创业导师的互利共赢机制，鼓励导师身兼创业顾问和天使投资人双重角色，在提供企业管理、技术培训和融资实训的同时投资受辅导企业，帮助企业解决资金筹措难题。最后，实行“引人+育人+留人”的科技人才培养机制，持续激发科技人才活力。鼓励高校等机构的专业技术人才进入孵化器，为孵化器高质量发展提供科技人才保障。
4.3  推动创新创业主体协同创新，促进“政用产学研”深度融合
科技企业孵化器外部生态系统是孵化器与各类主体互动和链接的过程【语句搭配不当】。构建良好的外部生态系统，是实现科技成果转移转化、培育战略性新兴产业和科技型中小企业、推动传统产业转型升级的重要支撑。
4.3.1  加强“政用产学研”合作
高校、科研院所及新型研发机构是原始创新的主力军，在特定关键领域和战略性新兴产业发展中肩负着突破关键核心技术、攻克“卡脖子”技术等重要任务。大型企业作为创新资源整合配置的关键力量，能够为科技成果提供应用场景、市场渠道、资金支持等资源支撑，推动技术转移转化。支持在孵企业与创新创业主体围绕企业的技术创新需求开展合作，从创新链上游的基础研究和应用研发连接至创新链下游的科技成果转化和产业化以及企业孵化，共同建设技术研究平台、实验室共享平台和科技成果转化交易平台，将知识创造主体与知识转化主体紧密结合，推动技术要素在不同主体之间转移，提高原始创新能力，实现创新创业主体间互利共赢。
4.3.2  完善科技金融服务
根据CIS3企业形象识别系统（CIS） 调查显示，创新融资是创新的第二大障碍[24]。因此，完善科技金融服务至关重要。要深化孵化器与政府、银行、风险投资机构、担保公司之间的合作，实现产业链、创新链、资金链之间的高效互动。一方面，政府应加强对科技企业孵化器和在孵企业复工复产的优惠政策支持，加大购买创新创业服务力度，通过分摊孵化器部分建设和运营费用，为在孵企业提供低成本运行的服务支持；以科技创新券给予在孵企业创业补贴，支持其在线购买科技服务或科技成果。政府应通过创业投资引导基金，鼓励在孵企业进行技术创新，攻克关键核心技术。健全风险补偿机制，根据损失额给予投资机构一定比例的补偿；鼓励科技企业孵化器和在孵企业与科技保险公司合作，降低企业研发风险。另一方面，孵化器要拓宽融资渠道，帮助在孵企业积极申报政府专项资金，引导社会资本对优秀入孵企业与优质创业项目进行股权投资，并通过信贷资金和担保资金等多种途径为在孵企业提供融资服务；同时加强与科创板和创业板等市场板块的联动，助力在孵企业上市，为在孵企业提供全生命周期的投资资金。
4.3.3  推进行业组织体系建设
要加快成立国家科技企业孵化器行业协会，推进各地孵化器行业协会或行业联盟建设，着力形成较为完善的孵化器行业组织体系，实现创业导师和创业培训等资源的有效互补。孵化器行业组织体系应建设以大数据为支撑的数据统计平台，开展孵化器绩效评价工作，深入探究孵化器行业存在的共性问题，为政府制定行业管理政策提供依据，并根据绩效评价等级对孵化器和在孵企业提供不同程度的资金支持。同时，各级孵化器行业协会应发挥行业组织优势，定期开展创业培训活动和行业交流研讨会，提升从业人员的专业服务能力，并通过举办各类创新创业竞赛吸引优质项目入驻孵化器。
4.3.4  提升全球创新资源整合能力
科技企业孵化器应积极拓展国际化视野，开展跨境双向孵化，积极主动融入全球创新网络。一方面，以离岸孵化器和离岸孵化基地为主要载体，投资孵化当地新创科技企业，链接全球创新创业资源。积极引导国外优质孵化器与国内孵化器开展合作交流，为本土在孵企业提供先进的科技创新资源与创业经验，同时引进海外创业人才，培育创新创业领军人才，促进战略性新兴产业发展。另一方面，推进国内科技企业孵化器的国际化进程，提升参与国际竞争的能力。加强与“一带一路”沿线国家合作，鼓励本土优质孵化器在海外设立分支机构，拓展境外业务，加快人才、资本、信息和技术等创新要素的跨境双向流动，打造国际科技企业孵化器。
5  结论
本研究通过科技创业孵化链条、内部生态系统和外部生态系统的协同发展，构建适合科技创新型企业发展的、各类创新创业主体之间深度融合的科技企业孵化器生态系统，从而以科技创业加速成果转化、以成果转化为科技创业提供高质量的成果供给。根据科技企业孵化器生态系统的发展要求，提出应结合新冠肺炎疫情防控情况，从健全创业项目和创业团队的严格审核机制、推进科技企业孵化器建设和提升产业孵化能力方面统筹发挥创新创业载体的作用；从推动专业孵化器发展、提升孵化服务质量以及加强专业人才和创业导师的培养与引进方面构筑科技企业孵化器的核心竞争力；从加强“政用产学研”合作、完善科技金融服务、推进行业组织体系建设和提升全球创新资源整合能力方面推动创新创业主体协同创新，以此全面完善孵化器生态系统，帮助创业企业渡过疫情影响和企业生存的双重难关，推动孵化器实现高质量发展，促使创新创业与经济发展深度融合，助力我国创新型国家和世界科技创新强国建设。
注释：

1）除文内其他具体说明，本研究数据主要来源于科技部火炬高技术产业开发中心各年份全国科技企业孵化器主要经济指标。
参考文献：

[1]科技部.科技部关于进一步推动科技型中小企业创新发展的若干意见[EB/OL]. (2015-01-10)[2020-08-31].http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/fgzc/gfxwj/gfxwj2015/201501/t20150115_117754.htm.

[2]
科技部.科技部办公厅关于印发《国家科技企业孵化器“十三五”发展规划》的通知[EB/OL]. (2017-07-10)[2020-08-31].http://www.chinatorch.gov.cn/fhq/gztz/201707/ca0df74467ff491aa53b6aea638abebe.shtml,. 

[3]张颖颖.新创企业战略创业过程、孵化支持与创业绩效关系研究[D].西安：西安理工大学,2018.

[4]孙梦瑶,李雪灵.外部孵化网络、资源搜寻与企业孵化器孵化能力[J].当代经济研究,2019(12):97-103.

[5]刘玉.孵化器共生发展的稳定性及实现路径研究[D].杭州：中共浙江省委党校,2019.

[6]蔺全录,朱建雄.我国科技企业孵化器发展现状及对策研究[J].科技管理研究,2019,39(14):32-41.

[7]杜娟.基于生态观的科技企业孵化器运行模式及效率研究[D].长春：吉林大学,2014.

[8]隋志强,柯烁荣,陈曦.构建科技企业孵化器生态系统[J].高科技与产业化,2017(3):18-21.

[9]戴小园,蔡建峰.宏观科技企业孵化器生态系统的就业效能评估[J].科技管理研究,2017,37(6):143-150.

[10]戴小园,蔡建峰,王晓东.面向服务架构的科技孵化器生态系统解构与评估[J].科技进步与对策,2017,34(16):7-13.

[11]杨武,田雪姣,李亚红.中国创业孵化生态环境健康性评价研究[J].科技进步与对策,2018,35(8):112-118.

[12]朱思因,杜海东.初创企业孵化器运营绩效评价的实证研究：创业生态系统视角[J].科技管理研究,2020,40(7):82-87.

[13]SPIGEL B. The relational organization of entrepreneurial ecosystems[J]. Entrepreneurship Theory and Practice,2017,41(1):49-72.

[14]BROWN R, MASON C. Looking inside the spiky bits: a critical review and conceptualisation of entrepreneurial ecosystems[J].Small Business Economics,2017, 49(3):1-20.

[15]MALECKI E J. Entrepreneurship and entrepreneurial ecosystems[J].Geography Compass,2018,12(3):1-21.

[16]SURESH J, RAMRAJ R. Entrepreneurial ecosystem: case study on the influence of environmental factors on entrepreneurial success[J].European Journal of Business and Management,2012,4(16):95-101.

[17]MIAN S, LAMINE W, FAYOLLE A. Technology business incubation: an overview of the state of knowledge[J].Technovation,2016,50/51:1-12. 

[18]HARPER-ANDERSON E, LEWIS D A. What makes business incubation work? Measuring the influence of incubator quality and regional capacity on incubator outcomes[J]. Economic Development Quarterly,2018,32(1):60-77.

[19]TANG M F, LI C W, BASKARAN A, et al. Reshaping the business incubator model: the case of the value chain model of innovation works in China[J].Science, Technology & Society,2019,24(3):401-422.

[20]张宝建.“双创”背景下企业孵化生态体系构建[J].中国科技论坛,2019(3):7-9.

[21]陈韫昱.政府扶持与市场自主[D].南京：南京大学,2018.

[22]冯华,黄晨.创新引领发展和支撑现代化经济体系建设的作用分析[J].国家行政学院学报,2017(6):142-146.

[23]许治.借势粤港澳大湾区,助力孵化器高质量发展[J].中国科技论坛,2019(3):9-10. 

[24]霍尔,罗森伯格.创新经济学手册:第二卷[M].上海市科学学研究所，译.上海:上海交通大学出版社,2017:22. 

作者简介：武鑫（1996－），通信作者，女，山西忻州人，硕士研究生，主要研究方向为产业经济理论与政策；冯华（1968－），男，山东新泰人，教授，博士研究生导师，主要研究方向为服务经济、新兴产业管理。


科技企业孵化器生态系统
中心功能
直接目标
核心使命
孵化创新性科技企业提高企业存活率
提高孵化器的服务质量构筑孵化器竞争优势
增强培育产业能力
促进新兴产业培育与传统产业升级




孵化链条


外部生态系统


内部生态系统

创业苗圃
科技企业孵化器
加速器
移
苗
出
在孵企业
在孵企业

资源共享
沟通合作
基础服务
增值服务
中介服务
政府
大企业
高校
科研院所
中介机构
金融机构
行业协会
提供专业服务
解决资金困境
规范孵化器行业建设

科技成果转化
外部创新
政策引领
孵
科技产业园
培育
创业团队
培育产业
培育
科技企业





