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摘要:新一代人工智能的发展离不开人工智能发展政策的引导与支撑。以时间为序对法国近年来人工智能发展政策的演变进行阶段性梳理，从指导思想、推动主体、内容特色3个角度出发探讨政策文本背后的考虑和关怀，分析其设计布局的亮点和意义。结合法国经验和我国国情，为我国人工智能政策的发展提出以下几条建议：鼓励政策制定多元化参与，推动产学研一体化发展，营造“近悦远来”人才环境，加强道德主体建设，完善数据生态体系，提前应对就业问题以及平衡从业人员性别比例。
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Abstract: The development of the new generation of artificial intelligence cannot be separated from the guidance and support of artificial intelligence development policies. This paper sorts out the evolution of France's artificial intelligence development policy in recent years periodically from three perspectives of guiding ideology, promoting subject and content features, in order to find out the consideration and care behind the policy text, and analyzes the highlights and significance of its design layout. Combined with French experience and China's national conditions, the paper puts forward following suggestions for the development of artificial intelligence policy of China: encouraging diversified policy participation, promoting the development of production-teaching-research combination, building "its shores" talent environment, strengthening the construction of the moral subject, improving the data ecological system, preventing the employment problem and balancing the personnel sex ratio.
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1  研究背景
在全球新一轮科技革命和产业革命进程中，以经济拉动性、社会辐射性和国家赋能性为特征的新一代人工智能不断取得突破，如何利用国家公共政策引导人工智能良性发展，已成为当下各国政府十分关注的一个议题。近年来，法国高度重视人工智能发展战略布局，以“以人为本、男女平等”思想为指导，在政府、企业、研究机构、非政府组织的共同推动下，出台了一系列人工智能发展政策，这些政策以打造优良科研生态、应对伦理道德挑战为核心，特色鲜明、目标明确，较好地解决了法国人工智能在人才、数据、基础研究、伦理道德层面上出现的问题，使其成为欧盟人工智能发展的佼佼者。
[bookmark: OLE_LINK84]目前，我国学术界对人工智能政策的国别研究多集中于美国、德国、日本等国家。其中，卫平等[1]通过对中美两国人工智能战略和产业布局的比较研究，分析了我国在人工智能领域与美国的差距，提出了我国人工智能发展缺乏战略性系统布局、开源技术和研究人才等问题，进而提出了促进我国人工智能产业发展的对策建议；高杰等[2]从推动力量、新设机构、政策文件及报告、重点研发领域、重点应用领域等方面，对中、德两国在2013－2018年间出台的人工智能发展政策与战略布局进行了比较分析，通过借鉴与吸取德国经验，获得启示并为我国人工智能发展给出了若干政策建议；刘姣姣等[3]通过研究日本人工智能战略文本，揭示了日本人工智能战略部署的机构建设、路线规划以及生态系统，并为我国人工智能提出了可能的发展方向。从以往的文献资料来看，我国对法国人工智能发展政策的研究还有些缺乏、不够系统。作为西方市场经济国家和传统工业强国，法国具备深厚的科技底蕴、完善的科研体系和健全的科技计划管理系统，几乎与我国同时开始对人工智能发展进行战略部署，在人工智能发展过程中面临着与我国相似的问题，如优秀人才流失、数据开放不足、男女比例失衡等问题，因此，借鉴法国人工智能发展政策的规划布局对我国新一代人工智能发展具有重要意义。本研究上溯法国人工智能发展政策的历史，从指导思想、推动主体、内容特色3个方面对政策的布局规划进行剖析，希望能够为我国人工智能发展政策的制定提供有启发意义的参考。
2  法国人工智能发展政策历史沿革
2.1  孕育阶段——人工智能实验室与人工智能协会的建立（2016年以前）
20世纪80年代，法国在巴黎、马赛、南锡、图卢兹、奥尔赛等地建立起一批人工智能重点实验室，每个重点实验室配备一个专攻人工智能技术难关的研究团队。其中最著名的当属GR22研究团队，该团队所在实验室后来成为法国国家科学研究所和巴黎第六大学共建基地，也是目前法国规模最大的计算机科学实验基地之一。1989年，法国第一个人工智能协会在格勒诺布尔成立，为发展法国人工智能做了许多工作：经常性地组织各种研讨会，每年在法国各地举办“人工智能周”活动，整合各方研究力量，加大研究投入力度，扩大人工智能在法国的影响力[4]。在这一阶段，法国政府尚未颁布任何与人工智能相关的政策，但基地布局稳步推进，协会组织极有活力，这些都为随后法国人工智能相关政策的出台奠定了良好的基础。
2.2  起步阶段——机器人制造与数据安全条例的颁布（2016年）
2016年，为推动法国机器人产业的研发和创新，法国政府颁布了《法国机器人发展计划》（以下简称《计划》）。《计划》针对性强，有力促进了法国机器人产业的发展。当时，在机器人的研发和制造领域法国还存在不少问题，如科研成果转化不足、缺乏龙头企业、政府对机器人研发支持力度不够、行业组织混乱等[5]，《计划》颁布后，以上这些问题得到了较好地解决。同年，法国政府宣布数字共和国法令正式生效[6]。数字共和国法令总领三大块数据：政府公共数据、科研成果数据、公民个人数据，规定了前两种数据的开放程度和开放对象，定义了个体数据的便携权、恢复权以及死后隐私权等，标志着法国政府首次以立法的形式加快政府公共数据的开放，保证个人数据隐私的安全。总体来看，2016年所颁布的1个计划和1个法令，体现了法国政府在机器人制造领域的敏感程度和前瞻性：数据的公开与流通，为机器人制造业大发展所必须；数据的隐私安全，则是公民财产和名誉的保障。如何解决好这一对矛盾，并为之提供法律依据，法国政府给出了一份较为漂亮的答卷。
2.3  加速阶段——国家人工智能发展战略出台（2017年至今）
2017年3月，法国政府[7]发布《法国-人工智能计划》，宗旨明确，即动员并整合全国在人工智能上的科技力量，以确保法国在欧洲乃至世界人工智能领域中一直居于领先地位。同年，法国议会发布《调查报告：为了一个可控、有用、去神秘化的人工智能》，对人工智能发展的历史沿革作了详尽的梳理和归纳，对欧洲各国人工智能的发展情况进行了深入的考察和分析，对法国人工智能的研究群体进行了统计和介绍[8]。该报告用“可控、有用、去神秘化”这3个定语表明了法国对人工智能的期许和要求，并以此为出发点，对法国人工智能的发展提出了包括加快立法、加大对项目投资力度、加强教育和宣传等对策建议。2018年3月，法国又一重要研究报告——《赋予人工智能以积极意义：法国人工智能发展战略研究报告》面世[9]。该报告属于顶层设计，其主要内容可归纳为以下9点：（1）建构一个以法国为中心的欧洲人工智能数据生态圈；（2）搭建法国人工智能的基础研究网络；（3）优先发展医疗、交通、生态、国防领域的人工智能应用技术；（4）建立法国人工智能公共实验室以应对智能时代的社会转型；（5）增加法国人工智能领域学生培养数量；（6）以人工智能技术为依托提高法国政府公共服务质量；（7）保证人工智能算法的透明合理,构建人工智能伦理道德规范框架；（8）倡导法国人工智能行业的多样性和包容性；（9）提高法国人工智能专业女生比例。
2018年11月，法国政府[10]正式对外发布《法国国家人工智能研究发展战略》。该战略由两部分构成：第一部分名为“人工智能为人类”，涉及3个方面：（1）关于人工智能人才的培养与利用；（2）人工智能技术在经济社会中的推广与应用；（3）解决因新技术的应用而衍生的新伦理问题。这个部分从战略高度对法国人工智能在未来的发展进行了全面布局，并为发展中有可能出现的问题提前设计应对和解决方案。第二部分以“国家人工智能科研计划”为题，将战略目标分解为一批落实到具体管理机构和科研单位的专项计划。具体有以下几点：（1）由法国国家信息与自动化研究所牵头，实施人工智能后备力量人才引进专项计划；（2）由法国国家研究署负责，进一步拓展人工智能的基础研究；（3）加快法国人工智能数字基础设施建设；（4）鼓励企业与研究机构以合作伙伴形式开展人工智能研究，推进人工智能领域产学研合作；（5）加强法国与其他国家在人工智能领域的双边合作，加强欧盟内的合作和国际合作。2019年，法国财政部[11]发布《法国人工智能技术发展水平和前景报告》，提出要利用法国在数学学科上的优势深化人工智能基础研究，培育人工智能后备人才，聚焦人工智能在医疗卫生上的应用，推动人工智能信息基础设施建设；计划推出人工智能医疗、数据、生态试验区，进一步规范人工智能数据收集过程，以慕课的形式对大众进行人工智能知识和产品的普及教学。
[bookmark: OLE_LINK3]在这一阶段，法国人工智能发展政策内容进一步细化：一方面，夯实人工智能相关领域基础研究，以传统学科为依托，注重基础研究方面的人才培养和设备资金投入，强调人工智能领域的产学研合作；另一方面，着眼于人工智能对于人类社会的影响，内容涉及数据的保护及开放、电子政府、生态经济、性别平、人工智能的伦理道德规范等实际应用领域，积极与他国建立以人工智能为主题的合作伙伴关系，如与德国签订《亚琛条约》建立德法人工智能研究创新网络，与日本共同推出ANR-JTS人工智能计划，召开日法两国双边研讨会，积极投身全球人工智能的发展与治理工作中。在政策的引导与支持下，法国人工智能技术与产业发展态势良好：一方面，人工智能技术广泛应用于医疗、交通、制造等领域。在医疗行业，法国利用人工智能技术广泛开展病理早期探测，致力于4P医学（个体化医学、预防医学、预测医学、参与医学）的研究与推广，成立包括医保报销数据、临床数据和科研数据在内的卫生健康数据中心（Health Data Hub），并对公众开放；在自动驾驶领域，法国于2018年4月发布国家自动驾驶汽车战略规划，计划于2021年前后出台自动驾驶认证框架，着力于人工智能技术在城市交通零排放上的研究与应用[12]。另一方面，人工智能产业蓬勃发展。据法国数字协会的统计，仅2019年1年内，法国本土就新成立了102家人工智能企业，截至2020年年底，法国已有452家人工智能初创企业，其中88家活跃于医疗健康领域，56家致力于数字信息的转换与储存[13]。此外，全球顶尖的互联网大型企业集团，如IBM、MICROSOFT、GOOGLE、AMAZON、FACEBOOK已经在巴黎设置人工智能研发中心，法国已超越德国成为欧洲大陆人工智能领域最具吸引力的国家[14]。
3  法国人工智能发展政策内容梳理
3.1  指导思想  
3.1.1  营造以人为本的发展环境
2018年3月29日，法国总统马克龙在法兰西学院发表题为《人工智能为人类》（《AI for Humanity》）的演说，指出法国发展的人工智能是为了人类、注重人性、以人为本的人工智能，是科学技术与人文关怀相结合的人工智能。法国不仅致力于人工智能理论研究与技术应用，更关注人工智能给人类社会带来的恩泽与隐患，强化对人工智能伦理道德的治理，营造一个平等、包容、多样、透明、公正、有益于人类社会长期发展的人工智能发展环境。
法国的国家格言为自由、平等、博爱，浸透着以人为最终目的的人道主义思想。以人为本的世界观，上可追溯到欧洲文艺复兴时期，这种思想提倡爱人、为人、益于人，发展科学技术的唯一宗旨只能是有益于全人类。具体到人工智能领域，法国始终强调人的理性、尊严、平等、自由，以人为本的思想成为一个超越一切科学技术的伦理共识，一个科技工作者必须坚守的良知，一种以全人类共同和谐发展为目的普世观。这个意识，是“世界公民”的意识，一极是全人类，另一极是全人类中的你我他，拒绝任何有可能危害到人类健康和生存环境的尝试，拒绝科技为战争服务，拒绝研发任何有可能损害公民自由或尊严的技术。
3.1.2  建设男女平等的科研平台
男女平等，在今天欧盟各国有一项影响范围极广的活动，即落实参与政治决策的男女人数的“均等”（La Parité）。其影响遍及方方面面，比如对于人工智能从业人数的男女比例、进入相关专业学生的男女比例等。性别比例“均等”这一要求，几乎在欧盟各国的每个规划和报告中都有所表述。西方男女平等理论是近代人权思想的一部分。早在17世纪，法国哲学家浦兰·德拉巴尔[[endnoteRef:1]5]在 《论两性平等》一书中便明确提出了“性别平等”的主张；1789年的法国大革命以“自由平等”为口号，为男女平等思想的诞生提供了政治土壤；1791年，法国妇女领袖奥比伦·德古日[16]针对《人权宣言》的内容发表了《女权和女公民权宣言》,主张自由平等的公民权不能仅限于男性；1944年，法国女性获得与男性平等的选举权和被选举权；1949年，西蒙·波伏娃[17]的著作《第二性》出版，让法国女性清晰地认识到自身的社会处境，让法国社会更为重视女性问题。20世纪70年代，法国女大学生的人数首次超过男生，法国妇女的社会文化地位更是“水涨船高”。20世纪90年代，“均等”运动如火如荼：2000年6月，法国政府颁布均等法案，规定在大区和市镇（人口多于3 500名居民）选举中，男女人数必须严格相等；2008年至今，法国颁布了一系列法案，在经济、高等教育、社会团体等各个领域全面推行均等原则，力争领导层人员的男女比例均等[18]。贯彻均等，在人工智能领域，自然是给男女提供平等的就业机会和科研工作环境，以维持行业决策的公平全面、行业发展的健康稳定。 [1: 
参考文献：【根据文内文后修改结果调整文献序号，注意文内文后一一对应】
[1]卫平，范佳琪.中美人工智能产业发展比较分析[J].科技管理研究，2020, 40(3):141-146.
[2]高杰，谢其军，黄萃，等.中德人工智能发展政策与战略布局的比较研究[J].科技管理研究，2019,39(10):206-209.
[3]刘姣姣，黄膺旭，徐晓林.日本人工智能战略：机构、路线及生态系统[J].科技管理研究，2020,40(12):39-45.
[4]杨进，许浙景.法国加快人工智能领域人才培养:思路与举措[J].世界教育信息，2018（14）：8-11.
[5]MINISTÈRE DE L’ENSEIGNEMENT SUPÉRIER ET DE LA RECHERCHE. France robots initiatives[R].Paris:Ministère de L’enseignement Supérier et de la Recherche,Ministère du Redressment Productif,2016.
[6]MINISTÈRE DE L’ÉCONOMIE, DE L’INDUSTRIE ET DU NUMÉRIQUE, SECRÉTARIA D’ETAT DU NUMÉRIQUE. La loi pour une République numérique: préparer notre pays aux enjeux de la transition numérique[R].Paris:Ministère de l’économie, de l’industrie et du numérique, Secrétaria d’etat du numérique,2016.
[7]LE GOUVERNEMENT【著录责任者全称】. Rapport de synthèse:France intelligence artificielle[R].Paris:Le Gouvernement,2017.
[8]DEGANEY C, GILLOT D. Pour une intelligence artificielle maîtrisée, utile et démystifiée[R].Paris:Office Parlementaire d’Evaluation des Choix Scientifiques et Technologies, 2017.
[9]VILLANI C. Donner un sens à l’intelligence artificielle[R].Paris:Mission Parlementaire,2018.
[10]LE GOUVERNEMENT【著录责任者全称】. Dossier de presse: La stratégie I.A. en France[R].Paris:Le Gouvernement,2018.
[11]LE PÔLE INTERMINISTÉRIEL DE PROSPECTIVE ET D’ANTICIPATION DES MUTATIONS ÉCONOMIQUES. Intelligence artificielle : état de l'art et perspectives pour la France[R].Paris:Le Pôle interministériel de Prospective et d’Anticipation des Mutations économiques,2019.
[12]VILLANI C. Le rapport villani en 10 pages[R].Paris:Mission Parlementaire,2018.
[13]FRANCE DIGITALE. Mapping AI:2020[R].Paris:France Digitale,2020.
[14]ROLAND BERGER. Artificial intelligence: a strategy for European startups[R].Munich:Roland Berger,2018.
[15]DELABARRE P. De l’egalité des deux sexes, discours physique et moral, où l’on voit l’importance de se défaire des Préjugés[R]Paris: J du Puis【著录发布机构名称】,1676.
[16]DEGOUGES O. Déclaration des droits de la femme et de la citoyenne,1791[EB/OL](2019-05-11)[2021-01-03]. http://gallica.bnf.fr/essentiels/anthologie/declaration-droits-femme-citoyenne-0.
[17]波伏瓦.第二性Ⅰ[M].郑克鲁,译.上海：上海译文出版社，2011：155.
[18]曹冬雪,黄荭.安托瓦内特·福克与法国均等运动[J].读书，2018（10）:60-68.
[19]INRI A. Intelligence artificielle livre blanc N°01-Les défis actuels et l’action d’Inria[R].Paris: Institut National de Recherche en Informatique et en Automatique,2016.
[20]EZRATTY O. Les usages de l’intelligence artificielle[R].Paris:Opinions Libres,2018.


作者简介：冯悦（1991－），女，湖北武汉人，博士研究生，主要研究方向为科学社会学、法国社会与文化；李光（1955－），男，湖北武汉人，教授，博士研究生导师，主要研究方向为科学技术哲学、科学社会学、管理科学研究及决策咨询。 
 



] 

3.2  推动主体
法国人工智能发展政策的制定与执行是由政府、研究机构、非政府组织共同推动的，以政府为主导，统筹人工智能政策的制定、颁布与执行，各研究机构、非政府组织积极响应，共同推进人工智能政策的具体实施。政府始终是主导，它通过下属的职能部门、专设机构，或统筹领导人工智能发展政策的制定与实施，或协作推进政策的落实与展开。除了政府，研究机构在法国人工智能政策的制定上同样起到了不可忽视的作用。具体来说，研究机构不仅拥有建议权，更是讨论发言的主体，是政策不可或缺的推动力量。其中最重要的有法国国家信息与自动化研究所、人工智能跨学科研究网络、卡诺研究所以及法国国家研究署。它们一方面致力于人工智能的基础研究与人工智能领域的产学研合作，另一方面帮助政府分担一部分人工智能政策项目的管理、协调和推进工作。研究机构的主人公态度，有利于人工智能发展政策实施的高效和顺畅。最后尚须一提的是法国人工智能领域的非政府组织，如法国人工智能促进会、法国人工智能研究会、Hub法国人工智能协会等，对人工智能发展政策的许多内容都起到了催化作用，加强了政策内容的平等性、多样性和包容性。
3.2.1  政府统筹领导
法国政府作为人工智能政策的主体，统筹领导国家人工智能发展政策的制定与实施，同时下设若干专门机构相互协作、补充，推进政策的落实与展开。比如法国经济部，投入15亿欧元作为实施人工智能政策具体计划的资金；法国高等教育研究与创新署和法国国家数字委员会，共同参与对人工智能政策的讨论与辩论；法国国家信息与自动化研究所，协调、安排各领域其他一些涉及到人工智能的活动。法国国家人工智能发展政策最终由法国总统正式公布。
3.2.2  核心研究机构
（1）法国国家信息与自动化研究所（INRIA）。1967年创立的法国国家信息与自动化研究所是法国信息、自动化和人工智能领域的主要科研机构之一，直属于法国研究部和法国经济财政工业部，拥有8个科研中心、160多个研究团队，每个团队由科学界资深学者作为组长，带领由科研人员、教研人员、在读博士及工程师组成的团队，进行专项课题的研究[19]。
（2）法国人工智能跨学科科研网络（3IA）。 法国政府在人工智能发展战略计划框架内建立了一个由不同学科人工智能科研机构组成的3IA（instituts interdisciplaires d’intelligence artificielle），旨在为全法从事人工智能研究的人员提供一个互动交流、学术分享的平台。目前，3IA已经选中4处研究中心，分别是格勒诺布尔地区的MIAI@Grenoble-Alpes中心、尼斯地区的3IA Côte d’Azur中心、巴黎地区的PRAIRIE中心以及图卢兹地区的ANIT中心，这4处研究中心的研究主题不完全相同，涉及与人工智能相关的医疗健康、环境、能源、交通等领域，旨在整合法国各学科的优势资源储备，形成合力，进一步夯实法国在人工智能领域的基础研究工作。
（3）法国国家研究署（ANR）。法国国家研究署是法国进行人工智能相关基础研究的主要机构，研究范围涉及算法、卫生医疗、生物、气候、交通、食品、安全等众多领域，是法国人工智能发展的中坚力量。
（4）卡诺研究所（Instituit Carnot）。卡诺研究所致力于促进法国公共科研机构与社会经济伙伴尤其是企业之间的合作，加快推进人工智能理论的研究创新与技术的应用落地。目前，卡诺研究所拥有3万多名国家研究人员，与法国大部分知名企业有着密切的合作伙伴关系，有效推动了法国人工智能领域的技术成果转化和产学研合作[20]。
3.2.3  非政府组织参与
（1）法国人工智能促进会（Association Francaise Pour l’IA）。法国人工智能促进会成立于1993年，主要由法国人工智能领域的研究人员组成，以协会的组织形式进行人工智能科研工作以及人工智能政策的宣传和普及。
（2）法国人工智能研究会（France IsAI）。法国人工智能研究会附属于ISAI投资基金，现在是法国数字协会的一个分支机构，成员由法国人工智能相关企业的经营者和投资者组成，主要工作是定期对法国人工智能企业进行盘点，于每年秋天召开法国人工智能研讨大会，探讨法国人工智能企业发展的相关问题，吸引大众对人工智能产业的关注；此外，积极响应法国人工智能产业政策的号召，根据政策方向安排研究会的具体工作内容，协助法国人工智能产业政策的落地展开。
（3）Hub法国人工智能协会（Hub France IA）。Hub法国人工智能协会由法国人工智能领域的研究人员和企业家创立，任务包括：加强法国企业和人工智能实验室的联系，为企业提供人工智能有关知识的入门普及，为企业的人工智能研发项目建立公共资金档案，推进法国人工智能政策在产学研合作上的具体实施开展。
（4）人工智能妇女联合会（Women in AI）。人工智能妇女联合会主要是为了反对法国人工智能领域的性别歧视、平衡法国人工智能从业人员的性别比例、倡导女性加入人工智能的研究而设立的，组成人员均是在人工智能领域工作的女性，对法国人工智能政策中包容性和多样性政策的实施与开展起到了重要的催化和推动作用[20]。
3.3  内容特色
3.3.1  精准的政策目标：夯实基础研究，有序开放数据
根据本国产业的发展优势和社会文化特点，法国人工智能的发展目标是明确且现实的，选择重点发展医疗、交通、生态等领域的人工智能应用技术，既是有所为、有所不为，也是一种有前瞻性的表现。2018年11月颁布的《法国国家人工智能研究发展战略》在一开篇就确定了战略主攻方向，指出了未来发展的三大重点：巩固夯实基础研究，有序开放政府及部分私有数据，积极应对人工智能引发的伦理和社会挑战。三大重点，以人为本是指导思想，数学人才的丰富储备是主力军，数据的公开与保密是内在的矛盾杠杆。须把握调节分寸，避免“一放就乱，一管就死”。重点明确，方能举要治繁，做到既符合法国当前人工智能的发展水平，又能引领未来世界人工智能的发展潮流。此外，法国人工智能的发展目标还被细化为一个个任务，以项目的形式呈现，分配落实到单位与团队。比如，关于人工智能的基础研究，《法国国家人工智能研究发展战略》对2021年以前需完成的项目内容，以及政府给予每个项目的具体支持金额都有明确的说明与规定：法国每年至少培养500名人工智能专业博士，在人工智能跨学科研究院新增150个职位，在人工智能研究所支配的资源丰富程度上和计算速度上要进入欧洲前二…… 决定拨款1亿欧元给法国国家研究署，专用于人工智能的基础研究等等[10]。发展目标精准、量化，分解为一个个落实到责任单位、资金配置到位的项目，确保了发展政策不至于流于形式，有效避免了国家战略目标常出现的“大而全”却“轻而飘”的弊端。
3.3.2   优良的科研生态：打造人工智能自由港
发展人工智能，法国政府特别重视基础研究。概括来说，主要强调以下几点：一是大力培育人工智能专业人才，通过政策倾斜，力争在2021年前人工智能领域各专业的学生数量全面翻番，这包括长、短期职业培训和大学专业教育：学士、硕士和博士；二是打造一个舒适宜人的人工智能科研环境：建立面向人工智能的跨学科科研网络，将法国人工智能的科研、教学人员聚集起来，根据需要为他们配备拥有一定专业知识的秘书，处理部分行政手续及事务，让他们拥有更高的薪资和更自由的工作时间，打造真正的人工智能自由港，吸引国内外的优秀科技人才；三是尽力为人工智能基础研究提供丰富的、充足的数据和最便利的算法、性能最好的设备。编制特殊程序，为科研人员随时访问计算资源提供便利，投入2.5亿欧元，用于购置和更新基础研究所需的硬、软件设备，并安装欧洲最高等级的超级计算机GPU；四是推进人工智能产学研合作，鼓励企业与科研机构以合作伙伴的形式开展人工智能的研究，并提供相应的资金支持，允许公共科研人员将一半（过去的规定是1/5）的工作时间投入到私人机构中，加快推进人工智能研究成果的应用落地，打造优良的人工智能科研生态体系。
3.3.3  有远见的预防措施：关注就业问题，提倡男女平等
法国人工智能政策关注智能社会可能产生的种种伦理问题，并开始对其进行研究与预防。法国提出要建立类似于公共实验室的机构，以系统地观察和探讨人工智能的发展规律，预测智能社会的发展前景，着手对智能时代有可能发生的情况进行模拟试验。对于未来有可能被机器取代的从业人群，法国着手为其规划新的职业方向，培养培训掌握新技能的教员；对未来因智能化可能产生的新的生产方式和价值分配，尝试不同应对方案。法国还通过提高人工智能专业的女生比例，解决人工智能行业中的性别不平衡问题，这既是为了男女平等，也是为了避免因男性独大而出现的心理偏向，导致人工智能的算法和结果出偏差。此外，法国也与加拿大合作，组建了一个独立的人工智能专家小组，专门探讨包括智能与人权、自由与监管、数据与隐私等问题在内的人工智能伦理准则、法律法规建设，试图平衡、解决伦理与科技发展这一对矛盾，加强对人工智能技术研究及应用的监督、管理和导向。提前对可能出现的社会、伦理问题设计预案，体现了法国人工智能政策制定的未雨绸缪与远见。2016－2019年法国人工智能发展政策布局如图 1所示。
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4   结论与启示
法国人工智能发展政策对人工智能技术和产业发展起到了良好的引领作用。其多元化的政策制定与参与方式，产学研一体的科研生态体系，合理且具诱惑力的人才政策，以人为本的人工智能伦理准则，加快政府数据开放、保证个人数据安全的数据生态体系，男女平等的人工智能均等理念，对就业问题的提前应对等，都颇有特色，对我国人工智能政策的设计具有借鉴意义。受法国人工智能发展政策规划布局的启迪，我国在制定新一代人工智能发展政策时，可给予以下几点多一些的关注。
4.1  鼓励政策制定多元化参与
与法国相比，我国人工智能发展政策的制定以中央政府为主导，在国务院的统一领导下，科技部、国家科技体制改革和创新体系建设领导小组负责人工智能发展政策各项目的牵头统筹。这一模式能够较好地保证政策内容的全局性与前瞻性，但在政策制定的过程中，公众与非政府机构的参与程度不高，使得其在发展人工智能中的积极性与主动性有所折扣。人工智能同时具备科技、市场、社会等多重属性，它不仅是一种能够带动全局发展的标志科技，更是一种与民生息息相关、与人民最关心、最现实和最直接利益挂钩的实用科技。法国在制定人工智能发展政策的过程中充分调动相关企业、研究机构、高校、非政府组织以及普通民众的积极性，保证了政策内容的全面、合理、民主、多元。我国可以借鉴法国经验，逐步在人工智能政策制定过程中提高普通民众和非政府组织的参与程度：在问题的提出、议程的建立、方案的规划等环节上，利用民意调查、公共对话、新媒体参与、政策论坛、圆桌会议、公众听证等多种形式，将各阶层民众的意见和建议纳入作为人工智能政策的重要参考，鼓励和引导各企业、高校、研究机构、人民团体以及社会组织积极参与人工智能政策的制定。这种集思广益的公众参与机制有助于政策的实施与推广，强化了政策的指导性、惠民性和多元性。
4.2  推进产学研一体化进程
推进人工智能领域的产学研一体化建设是构建高效人工智能产业创新生态系统的重要环节，能够更好地促进人工智能成果转化和产业化发展。法国政府提供相应资金支持，鼓励企业与科研机构以合作伙伴的形式开展人工智能的研究，并允许公共科研人员将一半的工作时间投入到私人企业的研发中。从法国的做法中得到启发，我国人工智能发展政策应鼓励各高等院校、科研机构的科技力量以多种形式进入企业，参与企业的技术改造与技术开发，成立以企业为主体，以高等院校和科研院所为依托，具有规模化、国际化、跨学科、跨领域的非营利性人工智能研究机构网络，整合不同类型参与主体的优势，方便人工智能研究人员在高校和企业之间的流动，加快人工智能技术成果转化与市场应用，强调人工智能知识产权保护的重要性，以人工智能产学研的一体化建设，实现我国人工智能产业发展 “1+1>2”优势放大效果，提升我国人工智能产业发展的整体创新能力。
4.3  营造“近悦远来”人才环境
目前，中法两国都已经将高端人才队伍建设作为人工智能发展的重中之重。法国依托大学科研力量，整合各方研究资源，建立起国家人工智能跨学科科研网络，以提高薪资、给予时间安排自由等方式，为在法的人工智能从业人员营造真正的人工智能自由港。随着人工智能国际竞争愈演愈烈，国外舒适的科研工作环境、丰厚的酬劳对优秀人才的诱惑倍增，我国面临着大量人工智能专业人才出走海外的困境。为了解决这一问题，我国可学习法国的做法，从以下几个方面作出改善：首先是工作环境，要加快人工智能研发的数字化基础设施建设，为人工智能研究提供高质量的数据、优秀的算法和高性能的运算设备；为相关专业毕业的学生提供有前景的就业机会、高品质的生活环境和经济实惠的生活成本；优先解决人工智能优秀人才的户籍、就医保障和子女入学等方面的问题，减少其生活之忧。一个更加开放的人才政策、更为优渥的科研生活环境、更具活力的创新创业氛围，将是一块强力吸铁石，吸引海内外人工智能优秀人才“近悦远来”，共享机遇，共谋发展，共创未来。
4.4  加强道德主体建设
凡科学技术，皆有两面性。人工智能，由于其应用广泛，后果难测，尤其需要加强法制和伦理建设。在人工智能理论研究、技术研发、产品应用、用户使用的全过程中，需尽力唤醒主体的道德意识，无论是科学家、工程师、管理者、决策者还是用户，都必须自觉认同、遵守人工智能相应的道德规范和价值原则。法国的人工智能发展政策强调对可能出现的伦理道德问题的预防，在工程师专科学校和普通大学的计算机专业专门开设了科技伦理课程，对人工智能的未来从业人员提前进行伦理道德教育。与法国相比，我国对人工智能伦理道德教育的重视程度略显不足。在下一阶段，我国需进一步加大人工智能伦理道德教育培训与宣传的力度，在学校教育中，以实体课堂、网络慕课等形式嵌入与之相关的课件元素，在相关的研究机构和企业中，结合其具体研究项目和应用方向开展有针对性的法制和伦理培训。在普通群众中展开教育，普及与人工智能相关的法制和伦理知识，也应早早提上议事日程。
4.5  完善数据生态体系
海量数据成为人工智能前沿技术发展最重要的资源之一。法国出台数字共和国法令，规定了政府公共数据和科研成果数据的开放程度和开放对象，对个体数据的便携权、恢复权以及死后隐私权等作出了定义，以立法的形式加快政府公共数据的开放，保证个人数据隐私的安全。目前，我国拥有全球最庞大的人口基数，是全球数据的最大生产者，这是我国在人工智能发展的天然优势。要将这种优势转化为竞争力，就需要在保证个人数据安全的基础上加快政府公共数据开放。一方面，加大对数据安全的监管力度，形成一套透明和广泛的人工智能数据保护监管规范，确立个人数据保护的认责制度【确认无误？】和技术规范，在数据的安全与流动中取得平衡，在不妨碍数据流通与分享的前提下最大限度地保护个人数据隐私安全；另一方面，以法律或行政法规的方式构建政府公共数据开放的基础法律规范，推进标准化、互通化、多样化、系统化的开放数据平台建设，打造安全、多量、高质的人工智能数据生态体系，以数据作为突破口，提高我国在人工智能发展领域的国际竞争力。
4.6   保持性别比例平衡
在全世界范围内，人工智能的从业人员以男性为主，女性占少数。人工智能行业这种男女不均、性别不平衡的现象，极有可能导致人工智能算法的数据驱动偏见、选择偏见以及确认偏见，使用于训练算法的数据被倾向性地用于表示单一群体，从而使该算法对男性较为有利，忽视了对女性群体的关注，出现结果的不公和偏见。作为“均等”运动的先锋国家，法国提倡人工智能行业的多样性和包容性，避免男女不平等、性别歧视、种族歧视等现象的出现。以“女士优先”的政策，鼓励、吸引更多的女性进行人工智能的学习，参与人工智能的研究。在我国，高等院校人工智能专业的女生人数少之又少，进行人工智能研发的女性研究员更是凤毛菱角。为了缓解这种现象，我国可以在招生宣讲、志愿填写时加大对人工智能专业的宣传力度，适当采取对女生有利的优惠招生政策，以吸引更多女性进行人工智能的学习，逐步实现人工智能算法研发领域性别的男女平衡，避免算法结果的性别偏见。
4.7  提前应对就业隐患
人工智能不仅是一次技术革命，也是一场社会经济变革。由于对生产效率的大幅度改进、对人类劳动的部分替代、对生活方式的根本扭转，人工智能在给人类带来众多便利的同时也隐藏着一系列的就业隐患和社会伦理隐患。法国建立人工智能公共实验室，研究人工智能发展规律，预测人工智能发展前景，提前对智能时代有可能发生的就业调整、工作转变、社会变革进行假设和试验。我国也可以借鉴法国的做法，组织社会学、经济学、哲学、教育学等人文科学领域的学者，与人工智能领域的技术专家合作，成立专门机构，对我国新一代人工智能主导下的未来社会发展进行研究和预测，着重解决人工智能技术发展带来的就业问题，建立健全的职业教育培训体系,开展具有前瞻性的职业技能培训,开拓新领域,增加就业岗位，提升就业层级，保证未来人工智能劳动力市场的需求平衡，弱化结构性失业的影响。
