国际先进制造业集群发展经验对成渝地区双城经济圈的启示
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摘要：通过对国际典型先进制造业集群发展案例分析，探索其发展特点与经验，为成渝双城经济圈建设世界级先进制造业集群提供参考借鉴。研究发现：国际先进制造业集群发展具有重视打造完善的政策体系、重视科技创新与先进技术研发、重视发挥区域优势与集群内部协作、重视构建成熟创新生态系统、重视服务业与制造业融合发展等特点。当前成渝地区目前具备较完备的制造业体系，产业成长性较好、企业实力较强，且产业集群化特征初显。借鉴科技强国先进制造业集群发展经验，从加强科技研发投入和产业规划引导，遴选优势产业，加强产业协同，培育龙头企业，促进“制造+服务”融合发展和集聚高层次创新人才等方面，提出成渝双城经济圈培育世界级先进制造业集群的对策建议。
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The Enlightenment of International Advanced Manufacturing Cluster Development Experience to Chengdu-Chongqing Economic Circle
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Abstract: Through case analysis of the development of typical international advanced manufacturing clusters, this paper explores development characteristics and experience of international advanced industrial clusters, in order to provide reference for the construction of excellent advanced manufacturing clusters in Chengdu-Chongqing Economic Circle. The research finds that the development of international advanced manufacturing clusters emphasizes building a sound policy system, focusing on technological innovation and advanced technology research and development, focusing on regional advantages and collaboration within the cluster, focusing on building a mature innovation ecosystem, and focusing on integrated development of service industry and manufacturing industry. Currently, Chengdu-Chongqing area currently has a relatively complete manufacturing system, with good industrial growth, strong corporate strength, and the characteristics of industrial clusters beginning to appear. Learning from the development experience of advanced manufacturing clusters in powerful countries in science and technology, the paper puts forward countermeasures and suggestions for Chengdu-Chongqing Economic Circle to cultivate world-class advanced manufacturing clusters from the aspects of strengthening R&D investment and industrial planning guidance, selecting advantageous industries, strengthening industrial coordination, cultivating leading enterprises, promoting integrated development of “manufacturing+ service” and gathering high-level innovative talents.
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1  研究背景
国家间的竞争最根本的是综合国力的竞争，关键是培育核心竞争力，而制造业发展水平是国家核心竞争力的一个重要体现[1]。党的十九大报告提出，我国经济已由高速增长向高质量发展转变，现代化经济体系符合我国发展的战略目标，质量和效益须优先发展，其着力点在实体经济上，应该以供给侧结构性改革为主线建设现代化经济体系。可见，发展高质量、具有国际竞争力的制造业，是实现中国梦和发展现代化经济体系的必由之路[2]。
所谓先进制造业集群，是在产业集群的一般特征基础上，特指在先进技术、工艺和制造业领域，地理相邻的大量企业、机构通过相互合作与交流共生形成的复杂网络结构和产业组织形态，是产业分工深化和集聚发展的高级形式，是制造业高质量发展的主要标志[3]。纵览当今世界众多经济发达地区，绝大多数都是通过发展产业集群而实现了经济上的突飞猛进。国际上典型的先进制造业集群，如美国硅谷信息技术产业集群、日本九州半导体产业集群、美国环波士顿生物医药产业集群、英国伦敦生命科学产业集群、法国里昂生物科技产业集群、德国巴伐利亚州机电一体化产业集群、日本爱知汽车制造产业集群等，已发展得较为成熟，其优秀的发展模式和发展经验值得深入研究和学习。
从2020年年初中央财经委员会第六次会议部署推动成渝地区双城经济圈建设，到2020年10月中央政治局审议通过《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，成渝地区双城经济圈建设逐渐加速，而先进制造业集群是推动成渝进一步发展的重要动力，因此对成渝地区双城经济圈进行研究十分必要。成渝在发展先进制造业集群上具有一定的基础，但由于地域、区位、观念和发展条件等原因，成渝地区双城经济圈与京津冀、长三角、珠三角等地区相比还有较大差距。为将成渝地区双城经济圈构建成为我国高质量发展的新动力源和新的经济增长极，需要充分借鉴国际先进制造业集群的发展经验，为成渝双城经济圈建设世界级先进制造业集群提供参考和借鉴。
2  国内外研究进展
目前学者对成渝双城经济圈如何打造先进制造业产业集群的研究尚较少，仅有任艳等[4]提出对成渝经济区制造业集群的布局构想。当前学者对国内外先进制造业的研究主要集中在以下几个方面：
一是分析某个或某几个国家的先进制造业发展经验。如贾根良等[5]通过对美国先进制造业计划的战略部署及其先驱性实践的历史性考察，揭示了其强烈的政府干预和产业政策属性；王福君等[6]分析了美国、日本和韩国在世界装备制造业升级过程中的升级演化模式和不同的特点与比较优势；王德显等[7]研究了美国、德国等世界先进制造业第一方阵的运行机制，总结其先进发展经验；张迎红[8]通过对美德英三国工业战略的主要问题、总体目标和实施措施进行比较，分析三国工业战略的异同点以及趋势性特征；陈汉林等[9]定性分析了美国再工业化战略的具体举措，研究其给我国制造业发展带来的挑战；王媛媛[10]分析了美国振兴制造业计划及其对我国发展先进制造业的启示。
二是对世界先进制造业集群的内涵与机理进行分析。如侯彦全[11]提出世界级先进制造业集群的竞争力主要体现在集群规模、集群创新、集群网络、集群开放、集群治理这5个方面；刘振元[12]提出了先进制造业生成机理和演化成长方向，并提出3条演化成长的路径；李金华[13]着眼于我国先进制造业的发展现实，从生产、研发、贸易、专利4个层面深入研究；唐红祥等[2]对我国制造业发展质量与国际竞争力的互动机理进行分析，并从供给侧、需求侧的角度探索制造业发展质量与国际竞争力互动的结构和内容。
[bookmark: OLE_LINK84]三是对先进制造业进行评价。如田泽等[14]运用三阶段数据包络分析（DEA）模型对我国长江经济带11个省市2012－2016年先进制造业的生产效率进行评价；谭媛元[15]构建了我国制造业全球影响力评价指标体系，并选取2014年全球地区生产总值（GDP）排名前35的国家样本数据评价我国制造业的全球影响力。
3  国际先进制造业集群发展特点与经验
3.1  典型先进制造业集群发展模式
3.1.1  电子信息产业集群
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _Hlk45060618]（1）美国硅谷信息技术产业集群的政府与市场双向调节模式。硅谷是位于美国西海岸加利福尼亚州北部旧金山南郊，在圣克拉拉县和圣胡安两城之间的，一条长48 km、宽16 km的长条形地带上的斯坦福科研工业区，是美国电子和计算机工业中心，集中了全美96%的半导体公司[16]，并且硅谷一直引领信息技术发展潮流。硅谷信息技术产业集群的发展主要依靠政府和市场双向调节。在发展初期，硅谷很多产品的第一批用户都是军事部门，而且美国政府还对大学提供赞助，并通过订单方式多次向硅谷的高技术研究项目提供研发补贴[17]；除给予企业优惠条件外，美国政府还通过建立完善的法律体系保障创新，出台了包括《小企业投资公司法》《商标法》《反不正当竞争法》等一系列法律法规，而加州政府较为宽松和容忍的法律环境也促进了产业的发展。此外，硅谷的成功还得益于其创新生态与专业配套服务的建立。依托于斯坦福大学等著名研究型大学及诸多技工学校和专科院校形成的研发体系与龙头企业和创新型中小企业形成的产业体系，硅谷形成了产学研紧密结合的转移转化链条，而且由于小企业是硅谷的主要构成者，其创新和管理机制十分灵活，彼此互相竞争又互相合作，形成了相互依存的互利共生关系，因此整个硅谷的创新生态非常具有活力。而律师事务所、会计事务所、猎头公司等的集聚也为硅谷的研究开发、生产、销售提供各种配套的专业化生产性服务保障。
（2）日本九州半导体产业集群的协议会为主导的政产学合作模式。九州位于日本的西南端，是日本的第三大岛，被称为日本的“10%经济”[18]，包括福冈、大分、宫崎、佐贺、长崎、熊本以及鹿儿岛7个县。九州半导体产业发展是以三菱电机公司在熊本县创办的半导体工厂为开端，随后东芝、日本电气、松下、富士通、索尼等著名企业的入驻使其逐步发展成为著名半导体产业集群。九州半导体产业的发展主要依靠以协议会为主导的产学研合作模式。2002年九州半导体创新协议会成立，主要负责半导体产业的政产学联系与合作的具体事务，包括促进政产学联络体系的形成，通过举办国际性全九州半导体技术论坛进行技术的收集和发布，以及实施人才培养计划培育专业技术人才等。九州半导体创新协议会并不是一个孤立的机构，其在九州的7个县都设有公立支援、协调机构来促进当地半导体产业与政产学的合作，并由此构建了健全的政产学合作体系。
3.1.2  生物医药产业集群
[bookmark: _Hlk54125154]（1）美国环波士顿生物医药产业集群和英国伦敦生命科学产业集群的科学技术输出模式。生物医药集群的发展不同于其他类型的集群，往往以科学研究机构为起点，如环波士顿地区医学医药领域一个最引人瞩目的现象就是，其聚集了哈佛大学、麻省理工学院、塔夫茨大学和波士顿大学等40多所世界顶尖高校，还拥有全美著名的麻省总医院、哈佛大学医学院、新英格兰医学中心等优质临床医学资源，以及众多在生命科学、分子生物学、新材料及化学等相关领域引领世界的优势学科群和实验室[19]。伦敦生物科技产业集群也是依托牛津大学、剑桥大学两大世界著名高校及包括英国医学研究理事会、欧洲生物信息研究所在内的众多研究机构而发展的。大学和科研机构不仅为生物医药产业提供了技术和人才支撑，也成为生物医药企业诞生的前期孵化器，如Autolus公司就是从伦敦大学学院剥离后成立的。环波士顿生物医药产业集群发展的另一重要因素是资金的投入。2018年《遗传工程、生物技术新闻》（Genetic Engineering & Biotechnology News，GEN）[20]根据美国国立卫生研究院（NIH）资助情况、风投资金额、专利数量、实验室面积以及工作岗位量等对美国的生物制药集群进行了排名，其中波士顿生物医药集群位列第一，获得NIH的24.57亿美元资助、风险投资资金61.62亿美元和拥有249万m2实验室空间，均位列第一位。
（2）法国里昂生物科技产业集群的理事会运作与成果转化模式。法国里昂生物科技园位于里昂市的格兰地区，是法国重要的生物科技集聚地之一，在诊断疫苗、创新医学疗法和传染病监控等方面具有领先地位。里昂生物科技园的发展是以赛诺菲和梅里埃为代表的一系列领先生物科技公司的集聚为开端，但其后的兴起和壮大则是依靠理事会的出色运作。里昂生物技术理事会由园区企业、政府代表、公立医疗机构及研究机构组成，是园区的核心机构，这个带有协会性质的组织负责对产业项目进行技术审核及项目启动资金的申请，因此在协调资金和技术服务资源上具有至关重要的作用；此外，通过理事会的管理，园区设立了系统的产业基金体系，庞大的资金体系也成为吸引企业和风投公司聚集的重要原因。在项目运作方式上，园区的产业项目均是由拥有技术或者专利的人或企业通过园区平台申请技术成果转化方式发起的，随后理事会发起项目资金申请，并依据政府资金的匹配对项目进行分配。
3.1.3  装备制造产业集群
[bookmark: _Hlk54125183]（1）德国巴伐利亚州机电一体化产业集群的创新机制驱动模式。巴伐利亚州位于德国东南部，是德国面积最大的联邦州，其仅历经50年左右时间就从落后的农业地区发展成为德国科技最发达的州，并与伦敦、巴黎并称欧洲三大高科技基地。巴伐利亚州机电一体化产业集群的发展主要依靠创新机制的运行。一方面，众多世界知名的科研机构所在地都位于巴伐利亚州，如马普学会、弗朗霍夫协会、亥姆霍兹联合会和莱布尼茨协会等，这些科研机构使巴伐利亚州在科研领域拥有卓越的成果；另一方面，通过促进机构和平台的建立，使得要素得以在集群内部顺畅流动，进而促进集群的发展，如促进机构通过召集集群内企业共同申报政府资助的集群项目，为产业链上下游企业建立联系，促进机构发挥的纽带作用使得企业与企业间、企业与科研院所间能够开展合作，促进了创新要素的流动；在企业与科研机构的大力参与下建立了国际机电一体论坛，成为机电一体化和自动化领域国际性交流平台，促进了相关研究项目成果的转化，并为机电一体化和自动化的技术开发、技术服务和产品生产提供了支持。
[bookmark: OLE_LINK95]（2）日本爱知汽车制造产业集群的大企业主导的垂直分工模式。爱知县是日本最发达、工业化程度最高的地区之一，是日本领先的制造业中心，而汽车产业是其支柱产业。爱知汽车制造业产业集群的发展是以丰田集团的成立为开端，随后大量下游供应商聚集在其周围，进而形成了一个自上而下且分工明确的汽车制造产业体系。在以丰田为主导的垂直分工模式下，丰田集团除了自己生产少量的关键零部件以外，大部分的零部件都从供应商手中购买，并且根据零部件的层层供货关系，供货商被自然地分成6～7个企业层，整个产业集群呈现出以大企业为核心的稳固的权利结构。这种方式使得产业集群内部能够对信息、技术和人才进行共享，有利于节约成本和提高效率。
3.2  国际先进制造业集群发展经验与启示
尽管国际上各典型产业集群在发展模式上各具特色，但其在发展过程中存在以下共性特点值得成渝借鉴：
（1）重视打造完善的政策体系。完善的政策体系是先进制造业集群发展的重要推手，国际先进制造业集群的发展通常离不开其“有形之手”。如，德国2012年创立“走向集群 (go-cluster)计划”，以先进制造业集群提升自身国际竞争力和影响力；2013年公布的研究报告《保障德国制造业的未来：关于实施“工业 4. 0”战略的建议》（以下简称“工业4.0”）的目的是借助德国制造业的传统优势发挥，掀起新一轮制造技术的革命性创新与突破。日本在促进先进制造业集群发展上也制定了一系列的政策，如出台了《特定产业集群激活法》《创新促进法》《振兴区域经济的产业集群规划》《知识集群创新事业》等，将产业集群规划与知识集群创新政策相结合，打造特色产业集群。2008年次贷危机爆发后，美国政府开始意识到制造业的重要地位，提出“再工业化”和“制造业重返美国”的口号，近年来美国政府通过一系列政策措施的出台不断提升其先进制造业发展水平（见表1）。由此可见，先进制造业集群的发展离不开政策推手的支持。
表1  美国主要先进制造业政策或措施
	年份
	政策或措施名称
	主要内容

	2018
	《美国先进制造领先战略》
(Strategy for American Leadership in Advanced Manufacturing）
	提出发展和推广新的制造技术，教育、培训和匹配制造业劳动力，以及扩大国内制造业供应链能力三大任务，确保国家安全和经济繁荣

	2017
	《减税与就业法案》
（Tax Cuts and Jobs Act）
	对企业与家庭进行减税，鼓励企业带回留存在海外的收入，阻止就业人员与企业外流

	2016
	《国家先进制造战略计划》
（National Strategic Plan for Advanced Manufacturing）
	愿景是使美国先进制造领域处于全球领先地位，为此提出4个目标，即提升竞争力、促进技术转化、加速制造劳动力和确保稳定与可持续的基础结构

	2014
	《振兴美国制造业和创新法案2014》
（Revitalize American Manufacturing and Innovation Act 2014）
	授权商务部实施制造业创新网络计划，在全国范围内建立制造业创新中心，并明确制造业创新中心重点关注领域

	2011
	“先进制造伙伴(AMP)”计划
（Advanced Manufacturing Partnership）
	把产业界、学界和联邦政府部门联系在一起，通过共同投资新兴技术来创造高水准的美国产品，使美国制造业赢得全球竞争优势


[bookmark: _Hlk43159036]
（2）重视科技创新与先进技术研发。科技创新是先进制造业集群发展的不竭动力。随着智能制造等先进制造技术的发展，先进制造业对经济的带动、促进作用愈发明显。科技创新是先进技术创新的基础，拥有核心技术将掌控产业链关键环节、占据价值链高端、引领产业发展，因此，世界级先进制造业集群建设必定拥有在全球领先的、关键核心技术。根据联合国教科文组织官方网站上提供的数据（法国2016年数据缺失），绘制2013－2017年部分主要国家研发支出占GDP的比重如图1所示， 科技强国每千名劳动力中研发人员总数如图2所示。 从图1、图2可以看出，无论是研发资金投入还是研发人力投入，我国与其他科技强国间都存在不小差距。

图1  部分主要国家研发支出占GDP比重


[bookmark: _Hlk43158601]图2  部分主要国家每千名劳动力中研发人员数量

此外，专利数量可以在一定程度上衡量一国核心技术掌控水平。美国知识产权所有者协会(IPO)表示，丰田集团的专利数量连续多年居于汽车制造商的首位，较好地支撑了日本汽车制造产业集群建设[21]。《集成电路专利态势报告2018》显示，全球前十的集成电路专利申请企业中，美国企业占2家、日本企业占7家，保障了两国电子信息产业集群的引领优势[22]。可见，先进制造业集群的形成需要以科技创新投入为基础，不断发展先进技术，进而占据技术制高点，形成制造业集群的优势力量。
[bookmark: _Hlk43159080]（3）重视发挥区域优势与集群内部协作。发挥区域优势是先进制造业集群发展的根基，制造业集群的发展要与地区的人文资源、自然资源、劳动力资源、技术要素等相耦合。如，美国加利福尼亚州依托斯坦福大学、加州理工大学、加州州立大学等高校在计算机、软件开发方面的优势，形成了以信息技术服务、互联网服务为主的产业集群。除此之外，集群的良性发展离不开区域内部协调有序的分工协作。又如，德国的市场经济体制虽然禁止行业和大企业集团垄断，但还是鼓励大企业之间、大企业与中小企业之间形成良性的、竞争与合作的产业链合作关系[23]，加强集群内部的紧密联结。
（4）重视构建成熟创新生态系统。产业链要与创新链协同才能保持产业集群持续健康发展，高校、研究机构、企业、人才、金融等创新资源要素与良好创新氛围相融合，构筑良好的创新生态，促使产业集群与创新集群融合发展。成熟的创新生态系统主要由三方面构成：一是由世界一流科研机构与高校构成的创新研发体系；二是由各类投资基金构成的金融服务体系；三是由领军企业带动形成的产业支撑体系。以美国硅谷为例，在创新研发体系方面，硅谷的发展有斯坦福大学、加利福尼亚大学伯克利分校和加州理工学院等高校支持其科研创新；在金融服务体系方面，2017年有共计140亿美元【补著录文献来源】的风险投资投向了硅谷地区的企业，占据加州地区整个风险投资一半份额，成为全美获得风险投资金额最多区域；产业支持体系方面，硅谷有甲骨文、苹果、谷歌、英特尔、微软等众多“尖峰”企业引领制造业发展。
（5）重视服务业与制造业融合发展。先进制造业集群建设离不开服务业支撑，通过开展服务型制造、发展生产性服务业可以推动集群向价值链高端攀升，形成服务与制造相互支撑、相互促进的良性发展格局。如，德勤公司和中国机械工业联合会[24]发布的《2014中国装备制造业服务创新调查》报告指出，全球范围内装备制造业服务化趋势明显，航空和国防、汽车制造、电子信息产业、生物和医药设备领域来自于提供服务所获得的收入占全部收入的比重分别为47%、37%、19%和21%。又如，东京湾区在推动制造业发展的同时带动了为制造业服务的生产性服务业发展，其服务业的GDP占比达到了80%以上，主要为高端制造业提供服务的金融、贸易、工程服务、研发等生产性服务业[25]。
4  结论与思考
本研究通过对国际典型先进制造业集群，包括电子信息产业集群、生物医药产业集群、装备制造产业集群的发展模式进行分析，发现国际先进制造业集群发展具有重视打造完善的政策体系、重视科技创新与先进技术研发、重视发挥区域优势与集群内部协作、重视构建成熟创新生态系统、重视服务业与制造业融合发展等特点。
当前，成渝地区双城经济圈在发展先进制造业方面已经具备一定的基础。一是成渝地区具备较完备的产业体系，在装备制造业、生物医药制造业、电子信息制造业和先进材料制造业等产业均有布局。二是成渝地区的产业成长性较好。2020年，成都规模以上高技术制造业增加值增长11.8%，其中电子及通信设备制造业、计算机及办公设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业分别增长16.7%、14.8%、13.6%[26]；重庆高技术制造业增加值增长13.3%，新一代信息技术产业、生物产业、新材料产业、高端装备制造产业分别增长17.4%、4.7%、16.8%和9.0%[27]。三是成渝地区企业实力较强。截至2020年年底，在成都落户的世界500强企业已超过300家【补著录文献来源】；2020年成都市共有4家企业进入全球独角兽企业500强【补著录文献来源】。四是成渝地区产业集群化特征初显。重庆高新区西区形成了电子信息产业园、生物医药园、高端装备制造园、石墨烯新材料等专业园区；成都高新区以新经济、电子信息、生物医药和航空航天为主导产业形成了“一区四园”的格局。五是成渝地区创新资源较丰富。成渝地区双城经济圈在教育资源方面是当之无愧的“西部之光”，丰富的教育资源可以为成渝双城经济圈先进制造业发展提供优质的人才储备。创新平台方面，四川省是全国重大技术装备制造基地之一、四大军民用飞机研制基地之一、三大动力设备制造基地之一，拥有2 000多家涉及装备制造产业的科研院所、生产制造规模以上企业【补著录文献来源】；重庆市也是国家重要的现代制造业基地，是全国重要的汽车制造基地和摩托车生产制造基地。尽管成渝地区在先进制造业发展上有一定的基础，但与珠三角、长三角、京津冀三大城市群（以下简称“三大城市群”）相比还存在着科技研发投入低、产业协同意识和程度低、顶层设计与融合机制不健全、产业竞争力不强等问题，为此，本研究提出以下建议：
（1）加强科技研发投入，增强原始创新策源力。科技研发投入高是科技强国先进制造业集群发展的共性特征，而成渝本身科技研发投入并不强，尤其与三大城市群相比更是相差较大。2018 年成渝双城经济圈R&D经费支出占GDP的比重为1.8%【补著录文献来源】，远低于长三角城市群的2.8%、珠三角城市群的2.6%、京津冀城市群的3.3%【补著录文献来源】；万人发明专利拥有量方面，成渝地区每万人发明专利拥有量为5.3件【补著录文献来源】，比长三角城市群低12.3件、比珠三角城市群低13.7件、比京津冀城市群低12.4件【补著录文献来源】。先进制造业集群发展的支撑核心是先进的科学技术，而科学技术的研发与创造需要科技研发的不断投入，因此成渝双城经济圈在打造世界级先进制造业集群的过程中，首先要增加科技研发投入，提高自身科技创新能力，成为孕育先进制造技术的重要原始创新策源地。
（2）加强产业规划引导，健全融合机制。联合国工业发展组织（United Nations Industrial Development Organization）[28]指出，先进数字化制造技术对发展中国家的影响将最终取决于其应对政策。成渝双城经济圈要实现“弯道超车”，成为先进制造业集群发展领先区域，需要在政策支持上做好顶层谋划。抓好国家赋予成渝的国家新一代人工智能创新发展试验区、国家数字经济创新发展试验区等发展红利，做好政策体系设计，通过政策引导鼓励先进制造业集群发展，并通过引导资金尤其是外资更多投向先进制造业、鼓励跨国企业和国内顶尖企业设立区域总部、研发中心等功能性机构等措施，提升制造产业对外开放合作力度。当前尽管成渝两地在宏观层面签署了若干合作协议，但在顶层设计上缺乏对制造业的一体化布局，更缺乏可落地的政策支持，区域协同创新机制、产业融合机制、交通一体化发展等机制均不健全。成渝地区有一体化融合的历史基础，但内部协作紧密度还远远不够。成渝先进制造业集群发展，需要做好顶层设计，做好机制融合。
（3）因地制宜遴选具有竞争优势的产业，打造根植于地方的先进制造业集群。成渝建设世界级先进制造业集群要根植于地域特色和发展基础，不能“一拥而上”，更不能“缘木求鱼”。综合考虑成渝地区产业发展的基础与潜力、产业影响力与竞争力、产业集群化特征，重点培育集成电路、新型显示、通信设备、航空航天专用装备、核装备、智能制造装备、轨道交通装备、新能源汽车、生物医药和新型医疗器械、现代中药等十大产业集群，通过实施“补链成群、迈向高端”的产业战略，加强成渝地区技术研发、产品制造、应用部署等环节的统筹衔接，形成产业链联动机制，构建先进制造业产业体系；同时，围绕这些主导方向，支持建立若干先进制造技术卓越创新中心（或者产业技术创新研究院），专门开展先进制造技术的研发和供给。
（4）加强产业协同，建设成渝高端制造产业创新走廊。目前成渝双城经济圈正在形成以成都为核心的医药、化工、能源以及服务业集聚地，和以重庆为核心的汽车摩托车制造、物流运输基地，但区域内其他城市产业协同尚未实现，大都以机械、冶金、电子等产业为支柱各自为战，如成都和重庆均以电子信息和汽车制造为经济支柱产业，能够形成上下游较为完备的产业链，但在产业协同上还缺乏有效布局。按照成渝双城经济圈的发展理念，成渝需要相向发展，在双城之间建立产业轴带，促进创新资源集聚，构建协同创新网络。以一流大学、一流学科建设为依托，以国家战略需求为导向，以解决成渝地区先进制造业关键领域“卡脖子”问题为目标，构建以领军企业为核心的关键共性技术、现代工程技术协同创新网络。在成渝双城经济圈创新走廊内，要布局建设跨区域的产业共性技术研发平台和公共服务平台，以及产业技术创新战略联盟、科技成果中试熟化与产业化基地，要加强创新网络内信任机制、利益分享机制、激励机制等机制建设，促进协同创新各利益主体实现跨领域、部门和地域的连接、交互与整合。
（5）培育引领支撑产业发展的行业创新龙头企业，增强产业竞争力。成渝地区龙头企业大多是从外地引进或国外引进，缺少资金雄厚、技术研发综合实力强的本土龙头企业。以生物医药产业为例，成渝地区生物医药企业数量大，是西部地区重要的生物医药成果转化基地，但缺乏像重庆太极实业（集团）、四川科伦药业股份有限公司等百亿元级龙头企业；医药单品超过10亿元的重磅产品稀缺，缺少能带动全产业链发展、在国内具有巨大影响力的大品种和大品牌。为此，应针对优势产业集群，筛选出一批发展效益好、发展前景优的企业进行重点扶持。首先，提升企业科技创新能力，通过科技专项资金支持企业攻克产业关键核心技术和行业共性技术，加速科技成果产业化；其次，增强企业品牌竞争力，鼓励并支持企业申报省级、国家级的名牌产品、著名商标、驰名商标等，扶持重点培育企业提高商标创造、管理和保护的能力；再次，引导、扶持重点培育企业积极参与国际、国家、行业、地方标准的制定和修订工作，扩大产业标准话语权，巩固产业优势地位。
（6）促进“制造+服务”融合发展，以发展高端服务推动先进制造业发展。一是引导企业由制造环节向研发设计和营销服务两端延伸形成全产业链条，由制造环节向前延伸，加强创意开发、工业设计、技术研发、成果转化等环节，提高产品的科技含量；由制造环节向后延伸，加强检测、评估、营销、服务以及废旧产品回收利用等环节，提高产品附加值。二是搭建平台载体促进先进制造业与现代服务业的融合，围绕十大制造业集群搭建研发设计、知识产权、信息服务、金融、商贸、物流、会展等服务平台，构建区域服务体系。三是重点支持先进制造业和现代服务业融合发展的典型模式和创新模式，比如重点支持创新设计、定制化服务、供应链管理、网络化协同制造、服务外包、智能服务、金融支持服务、信息增值服务、系统解决方案、全生命周期管理等10种服务型制造典型模式。
（7）集聚高层次创新人才，强化制造业发展关键核心技术人才支撑。重点围绕十大先进制造业集群，借助新网络、运用新模式，实施创新人才政策吸引集聚人才，将成渝双城经济圈打造成为全国最大的制造业技能人才汇聚地，为先进制造业发展创造新的人才红利；统筹实施高、中、低各层面人才计划，支持成渝地区先进制造企业引进培养高层次专业技术人才和急需紧缺技能人才，并结合企业需求，分产业、领域与层次开展专业技术人才培训，形成高、中、低专业化梯队的人才队伍；合理运用政策杠杆创建人才互动合作平台，消除区域分散的行政壁垒的不利影响，推动成渝经济圈“人才极”的形成，营造人才合作—产业提升—区域发展的良好局面。
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