高校人才培养质量跟踪评价体系的信息化建设探析	            ——以吉林大学为例
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摘要：就业是对高校人才培养质量最为直观的反馈。结合吉林大学实际工作情况，分析我国高校目前在贯通就业管理与人才培养全过程的人才培养质量跟踪评价体系的信息化建设状况，发现主要存在着信息统计标准不统一、信息管理方式粗放化和各层级、各部门之间信息平台不联不通等问题。为更好地发挥就业对高校人才培养质量有效评价的作用，并科学合理地反馈至招生和人才培养全过程，研究提出要加强高校人才培养质量跟踪评价体系的信息化建设，以标准化推进评价体系公正化，以大数据技术促进高校毕业生就业精准化，以数据融通实现就业工作相关信息平台互联互通。
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Analysis on Evaluation System Information Construction of Personnel Training Quality Tracking in Colleges and Universities: Taking Jilin University as an Example

Ma Jinghui
(School of Public Administration at Jilin University, Changchun 130012, China)

Abstract: Employment is the most intuitive feedback to talent cultivation quality in colleges and universities. Combined with the actual work of Jilin University, this paper analyzes the current situation of information construction of the talent training quality tracking and evaluation system, which runs through the whole process of employment management and talent training, and finds that there are some problems, such as the inconsistency of information statistical standards, extensive information management methods and the lack of connection between information platforms at different levels and departments. In order to better play the role of employment in the effective evaluation of the quality of talent training in colleges and universities, and feedback to the whole process of enrollment and talent training in a scientific and reasonable way, the paper proposes to strengthen the information construction of the quality tracking and evaluation system of talent cultivation in colleges and universities, promote the fairness of the evaluation system by standardization, promote the precise employment of college graduates bu using big data technology, and realize the interconnection of information platform related to employment work by data integration.
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1  问题的提出
近年来，随着经济运行不断升级、产业结构调整稳步推进，我国经济发展模式正在从人口红利的需求转向人才红利的需求。纵观人类历史，每一次科技革命都引发了世界权力格局的重新洗牌，当前中美竞争最为激烈的领域也是科技。从国家重大战略需求来讲，华为技术有限公司（以下简称“华为公司”）的“芯片之殇”让我们深刻意识到，核心技术的自主性事关国家安全。由此可见，当今世界国际竞争的核心是科技竞争，而科技竞争的本质则是关于人才的竞争。2021年QS世界大学排名榜上，前3位被美国麻省理工学院、斯坦福大学和哈佛大学包揽；在前十排名中，美国高校占5席，英国高校占4席，瑞士占1席。不难看出，一流人才源自于一流的高等教育。
2015年，我国国务院印发了《统筹建设世界一流大学和一流学科建设总体方案》，这是党和国家继“211工程”“985工程”之后，顺应时代发展需要，对中国高等教育作出的重大战略决策。2018年，教育部在世界一流大学和一流学科（以下简称“双一流”）建设指导意见中指出，一流人才培养是“双一流”建设的核心。人才培养是一个完备的体系，它涉及课程设置、教材规划、教学质量、思想政治教育、高校创新创业教育改革等多方面的内涵。然而，现有的研究大多集中在对于人才培养过程的探讨，而缺乏培养过程结束后对人才质量逆向性的跟踪评价。在一定程度来讲，就业就是对高校人才培养质量跟踪评价最为直观的反馈。同时，近年来互联网、大数据、云计算等信息技术的高速发展，为以就业跟踪评价人才培养质量提供了诸多契机。
2  就业信息化是高校人才培养质量跟踪体系建设的核心
2.1  就业是衡量高校人才培养质量最为直观的指标
首先，就业信息化使人才培养质量跟踪评价动态化。一方面，伴随着我国从计划经济到社会主义市场经济的转型，高校毕业生的就业制度自建国以来也经历了几次重大改革，从最初的计划分配到供需见面，再到持续至今的双向选择和一定范围的自主择业，国家不再包分配，就业逐渐市场化。政府在高校毕业生的就业过程中扮演着宏观调控的角色，市场作为需求方具有导向性的作用，高校自身则根据对学生情况的掌握负责就业的培养、管理及服务，用人单位和毕业生双向选择。这种就业模式优化了高校毕业生市场就业的机制和环境，提出了劳动力市场、人才市场和毕业生就业市场三者互通的要求。与此同时，高校毕业生就业作为衡量高校人才培养质量的重要标尺，逐渐成为国家、社会、用人单位、高校和毕业生相互联系的桥梁和纽带，毕业生就业管理工作对信息化程度的依赖愈发明显，就业率和就业质量数据比较客观地体现了高校人才培养的成果是否适应国家经济社会发展的需要。另一方面，教育部每两年一次的学科评估中，关于人才培养质量的评估指标涵盖了思想政治教育、课程建设、教学质量、在校生和毕业生就业与职业发展质量、用人单位评价等多个方面，前几个方面的指标主要侧重于传统人才培养过程的静态化评估，而对于毕业生的跟踪调查，则体现了对整个人才培养过程逆向动态化的评估。通过对毕业生的跟踪评价，才能及时有效地将问题和经验反馈到高校人才培养的过程中来，从而推进人才培养的优化和改革。然而，大规模的毕业生和用人单位回访，需要投入巨大的人力、物力和财力，只有进一步推进就业工作的信息化程度，才能在真正意义上通过就业在动态中把握高校人才培养质量的反馈机制。
2.2  就业信息化加强了高校人才培养质量跟踪评价主体间的联动
曾经，人们将就业理解为一个经济问题，随着我国社会主义市场经济的发展和高等教育改革的推进，高校和市场成为就业供需双方，高校的职责是培养并提供市场所需要的人才，市场则根据人才质量的评估来获得有效的劳动力。然而，就业本身还是一个重大的社会问题。高校扩招带来的是愈发庞大的待就业群体；同时，近年来随着我国产业结构的调整，经济发展进入新常态，全球经济衰退引发的国际经贸环境恶化，就业问题已经成为重大的民生问题。新冠肺炎疫情的爆发使全球经济陷入了自大萧条以来最严重的衰退期，就业形势更加复杂严峻。2020年7月，习近平[1]总书记在中国第一汽车集团有限公司调研时指出，受疫情影响，今年高校毕业生、农民工等群体面临就业困难，但各级党委和政府十分关心，将其作为重大民生工作任务，积极创造条件确保高校毕业生就业。由此可见，由于高校毕业生就业是高校、市场、社会三方联动的结果，那么，对它的跟踪评价不仅仅需要来自市场/用人单位单方面的反馈，同时需要社会责任和社会影响力的回应。只有通过就业信息化的推进，才能基于数据共享，使高校、市场、社会三方基于共有的信息化平台，获取透明化的信息，对高校人才培养质量作出客观、公正的评价。
2.3  信息化贯通就业管理与人才培养全过程
人才培养质量跟踪是高校管理工作的一部分。高校人才培养是一个完备的体系，包括从招生的生源质量，到培养过程的课程设置、教学质量、教材建设等，到毕业就业质量评估，但是在实际工作中，招生、培养、就业3个环节往往是彼此孤立、缺乏互通机制的。2017年12月，教育部颁布的《关于推动高校形成就业与招生计划人才培养联动机制的指导意见》明确指出，各地各高校要进一步统一思想，提高认识，高度重视形成就业与招生计划、人才培养联动机制对全面提高人才培养能力的重要作用。高校人才培养相关各部门开展协作、实现人才培养全过程联动，需要打破各层级和部门的“信息孤岛”，建立互联互通的信息服务体系，通过高效的信息对接和顺畅的反馈机制完善就业服务体系，创新人才培养模式，全面提高人才培养能力[2]。
3  高校人才培养质量追踪评价中就业工作信息化存在的问题
3.1  就业信息统计标准不统一
就业信息收集、就业率统计、编写就业质量报告，不仅是高校就业工作信息化工作中的重要内容，同时也是高校向全社会以数据的客观形式展示人才培养质量的重要环节。一方面，高校就业数据的统计直接影响着国家战略层面对就业形势的研判；另一方面，通过对数据的深度挖掘，回溯人才培养全过程，可为人才培养体系建设及改革提供有价值的参考。因此，数据的真实性、准确性和全面性至关重要。2020年，全国（未含港澳台地区）高校毕业生人数已高达874万人，同比增长40万人[3]，传统的人工化统计管理已经难以负荷如此庞大的信息收集、分析工作。推进就业工作的信息化进程，一方面，可以增强统计信息的准确性。曾经的人工化无法避免“有水分”的统计和数据造假，信息化则增加了数据统计过程的透明度，例如网络签约等信息化就业服务平台的上线，使数据信息的获取和整理公开化、透明化，减少了人为因素的干扰；另一方面，能够保证信息的实时化和及时性，使就业管理服务工作能在动态中把握问题，并对形势作出预判。
[bookmark: OLE_LINK84]在数据获取源头的质量得到保证之后，如何对数据进行加工、分析和发掘，便是对高校人才培养质量进行跟踪评价的重要指标。教育部颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020 年）》提出，要建成较为完备的毕业生就业状况监测分析系统计划，在2013年年底，教育部便已启动了高校毕业生就业质量年度报告的发布工作。虽然一系列文件的出台已经对高校毕业生就业信息跟踪提出了要求，但对于数据如何统计、就业率的计算应当依照什么样的标准划定不同就业群体……正是这些数据分析缺乏统一的标准，使最终的统计结果难以客观地反映高校间人才培养质量评价的差异化，从而影响着对整个人才培养体系存在问题的准确把握。对高校毕业生就业状况的监测分析，如何更好地发挥就业对高校人才培养质量有效评价的作用，并将评价结果科学合理地反馈至招生和人才培养全过程，在衡量高校人才培养实践成效的方面具有重要作用。
以吉林大学为例，吉林大学是党和国家布局在东北老工业基地的一所重点综合性大学，担负着为国家和区域经济社会发展培养优秀人才的重要任务，学校应届毕业生年均17 000人左右，在全国高校中位居前列。吉林大学的学科门类齐全，涵盖全部十二大学科门类，毕业生去向多元化取向明显。“双一流”建设高校的人才培养目标决定了评价体系的导向性，要在更充分就业和更高质量中找到平衡点，既不能简单以就业率为衡量标准，又不能扔掉就业率这个重要参考。在国家宏观就业形势下，结合学校实际特点，围绕“双一流”建设人才培养终极目标，在多元化的就业去向中梳理出专业匹配度、岗位满意度、职位发展度等内在人才培养质量跟踪评价要素，探索新时期学校人才培养质量的科学有效的综合评价指标体系，是吉林大学开展人才培养质量跟踪评价工作的重中之重。
3.2  就业信息管理粗放化
2020年，华为公司开启百万年薪聘“少年天才”计划，华为公司创始人任正非在华为面临美国制裁关口，集中到访上海交通大学、复旦大学等高校进行调研。教育部、工业和信息化部联合发布《现代产业学院建设指南（试行）》，提出以区域产业发展急需为牵引，面向行业特色鲜明、与产业联系紧密的高校，建设若干高校与地方政府、行业企业等多主体共建共管共享的现代产业学院，造就大批产业需要的高素质应用型、复合型、创新型人才，为提高产业竞争力和汇聚发展新动能提供人才支持和智力支撑[4]。一系列的事件表明，在国内经济启动内循环的背景下，高校不仅需要向产业输出更多的科技创新成果，同时需要向市场和社会输出更多优秀的创新型人才。在招生、培养、就业“三位一体”的高校人才培养体系中，就业作为高校人才培养的终端，扮演着“指挥棒”的作用，就业质量的评价不仅展示了人才培养的成果，同样也是对招生和培养过程的再审视，而整个再审视的过程则有赖于对就业数据的深度挖掘。
随着信息技术在就业工作中的运用，高校就业管理部门掌握了海量的相关数据，但是，就业信息化并非是将就业工作生硬地转移至网络，而是通过网络技术、通信技术和大数据手段来实现业务流程和组织结构的重构、再造与挖掘[5]。当前，高校对于就业数据的使用大多局限于就业率、考研率的统计上，对于就业工作信息化建设的理解依然停留在将线下工作线上化，例如就业服务平台建设，拓展微信、微博等新媒体就业服务媒介，招聘信息发布数字化等等，这些信息化的手段实质上依然处于就业信息管理的粗放化阶段，缺乏对数据的深度挖掘。受新冠肺炎疫情影响，一段时期内高校就业工作信息化在前期参差不齐的情况下被迫全部转为线上运行，高校就业信息化程度空前强化，但前期的发育不足在一定程度上制约了就业信息化效能的发挥。
例如，近年来吉林大学在就业信息化方面虽重视程度不断加强，就业信息化与人才培养全过程的结合日益紧密，对人才培养质量跟踪评价影响程度不断深入，但整个就业体系的市场、管理、指导等工作模块依然处于相对孤立的状态，未能集成到统一化的信息化平台，在今后工作中，就业信息化的全链条属性应更加突出，信息化平台下的大数据分析和精准指导应发挥更重要的作用，包括通过年度就业数据分析，对就业趋势作出预判；通过对就业领域数据的分析，对学校人才培养的学科设置作出反馈；通过对学生就业意向数据的分析，在就业指导工作中调整学生对就业的认知偏差等问题[6]。
3.3  各层级、各部门之间信息化平台不联不通
以就业为指标对高校人才培养质量进行跟踪评价，需要完善各层级、各部门全方位、立体化的信息共享机制。在纵向上，不仅需要各级教育系统内部各级行政部门的信息共享，同时需要与人力资源与社会保障部门、财政等相关部门协同配合；在横向上，高校内部需要从学生管理部门、教务管理部门到就业管理部门的信息共享。但是在实际操作中，各层级、各部门之间信息化平台却呈现出不联不通的景象，主要的原因除了主观上的不愿共享，客观上由于不同部门在信息开发技术、信息内容上存在差异，没有统一的数据标准，数据信息资源条块分割，也使得数据互通困难重重[2]。据中国高等教育学会[7]统计，截至2017年，仅有36.5%的学校建成了数据交换平台，50%的高校系统间数据存在同步不及时、有效性差等问题；同时31%的高校使用国家标准，而63%的高校使用的仅仅是学校标准。首先，信息化平台之间的不联不通影响了就业统计数据的准确性，对就业形势的判断无法作出动态化的科学评估。其次，各层级之间信息共享机制的缺失，不仅增加了全社会就业相关工作的工作量，同时会使高校就业管理部门无法通过全方位、实时地跟踪毕业生的就业动态来准确把握高校人才培养质量的市场和社会反馈。最后，高校内部人才培养相关部门之间信息平台之间的不联不通，不仅违背了高校治理体系与治理能力现代化建设的初衷，同时也会弱化其作为就业“指挥棒”的作用，无法使人才培养质量跟踪评价的结果及时传递到人才培养的过程中来。
目前，吉林大学人才培养质量跟踪评价对就业工作领域信息化的依赖程度显著提升，但长期以来，传统的信息统计模式和标准相对滞后，对人才培养质量效能进一步发挥产生一定的瓶颈效应。首先，不同学科门类毕业生的社会定位不同，决定了高校在人才培养过程中的侧重点有所差别，各学科人才培养质量跟踪评价标准不能千篇一律，但现行工作模式下的信息统计方式还存在上下衔接不通畅、横向区分不明显的问题：一是将遵循上级教育行政部门就业信息统计方式与本地区本学校的实际情况和特点结合起来，利用信息化分类指导，优化评价指标、突出评价反馈指导效用尚需提升；二是学校内部以人才培养为主线的同时，各学科门类的质量跟踪评价特点不明显，存在一定程度的“一刀切”现象，亟需构建一套主体明晰、分支合理，统分结合的人才培养质量跟踪评价体系。
4  基于高校人才培养质量评价跟踪体系提升就业工作信息化
4.1  以标准化推进评价体系的公正化
数据是信息化的基础，而如何使用数据则决定了信息化的水平。只有就业信息统计遵循同样的标准，才能使之后的人才质量评价具有可比性、公正性和权威性。这便需要上级教育主管部门在把握全盘的基础上深入调研、立足实际，根据地区差异、经济社会发展水平、高校性质、人才培养目标等差异化特征，对高校就业质量评估建立一套公平公正的数据统计标准。数据统一是信息化平台互联互通的基础，也只有建立在数据统一基础上的信息共享才有价值。2019年，全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心牵头制定了高校毕业生就业状况培养综合评价体系相关文件，新体系从3个维度出发，细化为12个一级指标、54个二级指标，全面系统地对高校毕业生就业情况进行综合评价。这表明，高校人才培养质量跟踪评价从对就业率的跟踪提升到对毕业生职业生涯发展各种“度”的考量，以就业为切入点的高校人才培养质量跟踪评价更加科学完善。
4.2  以大数据技术促进高校就业精准化
随着近年来就业形势的严峻，高校毕业生就业难、慢就业的问题凸显，提升就业率需要精准化地施策。近年来，大数据技术的快速发展使海量数据的处理和运用成为可能。高校就业工作信息化建设已经为数据的获取奠定了基础，但是过去对数据信息的粗放化管理已经无法适应人才培养模式的新变化。一方面，通过大数据技术深挖各类数据之间的关联度问题，例如毕业生就业意愿与就业率的关系、行业变化与毕业生去向的关系、市场需求与高校专业设置的关系……只有通过大数据技术发掘这些相关性的因果关系，才能做到科学决策、精准施策；另一方面，依托各层次、各部门的信息共享机制，利用大数据和算法设计，根据毕业生的个人情况、专业培养、个人意愿、职业兴趣等参数，精准匹配招聘企业的信息推送，实现更加高效的“精准就业”。例如，有研究表明，创造力对创业意愿有着正向的影响，但非影响创业意愿的主要因素，影响创业意愿的最主要因素是创业态度，其次是感知行为规范，而后是主观规范，而创造力对这3个因素均起着正向的调节作用[8]。那么，就需要在高校各部门信息共享的基础上，通过大数据技术对学生进行综合评价并进行“精准化”的培养，使更多的毕业生投入创新创业。
例如，吉林大学注重利用大数据技术提升就业信息化水平，强化信息化平台下的精准指导与服务。首先，对全体应届毕业生进入就业周期实行审核准入制，毕业生通过网络注册提交包括个人自然信息、学籍信息、职业发展意向信息等在内的相对完备的就业档案，并填写职业生涯规划问卷调查，上述信息将作为毕业生求职的重要参考依据，并汇总到学校就业工作信息库，对招生、培养、专业优化调整等进行科学指导与反馈，有助于完善学校人才培养跟踪评价体系建设；其次，学校就业主管部门通过大数据技术集成求职信息，根据毕业生个人情况及其求职意向为其定向推送就业信息，有的放矢地提升对毕业生就业的精准指导和服务水平。
4.3  以数据融通实现信息平台的互联互通
关于政务信息资源共享的研究表明，信息资源共享的影响因素集涵盖了驱动力与背景因素、本级政府的条件因素、外包实施团队条件因素、组织管理因素和以往取得成果因素等[9]。政务信息资源共享与就业信息化的资源共享在本质上具有一致性，因此，信息平台的互联互通是一个从宏观到微观、从技术到实践、从管理到运行全方位的过程。在完善数据统一基础上，一方面，教育系统内部要实现国家、地方与高校3个层级的互联互通。2003年，教育部开通了中国高校毕业生就业服务信息网，到2008年，教育部将其升级为全国大学生就业公共服务立体化平台（新职业），依托各层级的就业管理与服务信息化平台，需要各层级主体及时同步政策发布、招聘信息、就业指导等就业信息的共享；另一方面，需要推进教育系统与人力资源与社会保障等相关部门之间信息平台的互联互通，通过部门信息共享，充分发挥部门间的协调机制，以推进国家治理体系与治理能力的现代化。在高校内部，要打通人才培养全过程中的信息化壁垒，推进招生、教务、学生管理、就业工作全方位的数据融合与共享。高校必须对内部传统的信息管理模式进行调整，建立完善的首席信息官（chief information officer，CIO）体系，理顺决策层、协调层和执行层的关系，打破机构设置、职责分工等方面限制[4]。校内各部门信息化平台的互联互通对学生而言，可以使他们在接受培养的过程中随时把握就业形势，并以此为参照，在学习过程中提升自身的就业能力；对用人单位而言，可以通过信息化平台全面掌握应聘毕业生在校期间的各方面情况，更好地促进用人单位和毕业生的供需见面；对于高校就业管理部门而言，不仅可以从学生入学起便开始实行更加精准化的就业指导，同时还可以推进就业工作与人才培养的有序契合，从而提升人才培养的质量。
例如，吉林大学作为教育部确定的全国100所就业状况布点检测高校，也是东北地区唯一一所布点检测的“双一流”建设高校，依托信息化背景下的数据融通推动互联互通需要更为迫切。2019年，学校启动了毕业生网络签约系统平台，实现毕业生签约的“一站式”线上服务，毕业生的就职意愿、签约违约状况、岗位供给率，以及用人单位的招聘需求、选人标准、个性化需求等各种客观详实的信息，以大数据形式集成于就业信息化平台，对于提高毕业生求职成功率以及就业状况反馈人才培养跟踪评价起到很好的作用。同时，为更好地落实教育部就业定点监控要求，加强学校毕业生就业数据的融通共享，学校搭建了与国家行政部门有关数据直连通道，实现了毕业生就业数据在国家、省级就业行政部门和学校以及学校学院间的实时同步，这项改革举措有助于通过更大的信息化平台推动人才培养质量跟踪评价提高精准性和客观性，以广泛的数据融通提升精准的相关成果共享。
5  结论
【按照学术论文的篇章结构安排，结尾部分应为“结论”，对全文研究内容进行总结，并基于研究框架、结合现实问题作进一步讨论。不应予以忽视，应予以补充完善】

本研究通过分析，总结出我国高校人才培养质量跟踪评价体系的信息化建设仍存在着信息统计标准不统一、信息管理方式粗放化和各层级、各部门之间信息平台不联不通等问题，提出加强高校人才培养质量跟踪评价体系的信息化建设，以标准化推进评价体系公正化、以大数据技术促进高校毕业生就业精准化、以数据融通实现就业工作相关信息平台互联互通，更好地发挥就业对高校人才培养质量有效评价的作用。
在国家经济结构调整与新冠肺炎疫情双重叠加影响下，我国高校的就业工作承载着巨大的压力。信息化建设作为贯穿高校人才培养全过程的有效载体，能够更好地适应就业工作领域治理体系和治理能力现代化的需要，也更有助于高校在逆境中提升就业工作质量，以实现高校毕业生更高质量、更充分就业的终极目标。与此同时，人才培养质量是检验高等教育成果的核心指标，而就业则是高校人才培养质量的“检测器”，只有稳就业、促质量，充分用好以就业为牵引的人才培养质量跟踪评价手段，才能使高校人才培养实现理念清晰、目标明确、流程完整的良性循环。


参考文献：[1]新华社.习近平关心高校毕业生就业［EB/OL］.(2020-07-24)[2020-08-18] . http://www.gov.cn/xinwen/2020-07/24/content_5529706.htm.
[2]万浩.高校就业信息化建设的理念及路径研究[J].西部学刊,2018(11):88-91.
[3]新华社.2020届高校毕业生达874万人 再创历史新高           [EB/OL].(2020-05-12)[2020-06-16] .http://www.xinhuanet.com/2020-05/12/c_1125974840.htm,2020-08-26.
[4]中华人民共和国教育部.聚焦区域产业发展急需 深化产教融合协同育人：教育部、工业和信息化部联合启动现代产业学院建设工作[EB/OL].(2020-08-28)[2020-09-06].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202008/t20200828_481664.html.
[5]李平.基于精准导向的高校就业工作智慧化实现路径研究[J].科技经济导刊,2019,27(30):146-147.
[6]刘明阳,王樱洁.浅谈推进高校学生就业工作[J].当代教育实践与教学研究,2020(3):158-160.
[7]中国高等教育学会.高等教育改革发展专题观察报告：2017[M].北京:北京理工大学出版社，2018：20.
[8]施永川,黄莹,王佳桐.高校大学生创造力对创业意愿的影响研究[J].科技管理研究,2020,40(11):91-98.
[9]肖炯恩,左文明,杨帆妮.政务信息资源共享关键影响因素识别[J].科技管理究,2020,40(14):210-217.

作者简介：马景惠（1984－），男，黑龙江七台河人，书记，副研究员，博士，主要研究方向为高等教育、大学生就业。
[bookmark: _GoBack]
