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Abstract：The new national system research model is an important means to promote the key core technology research and enhance the ability of independent innovation. Through the reform and innovation of the province's science and technology plan project management system, Guangdong has explored the construction of a multi-agent, multi factor, whole chain key technology research mode of the whole country, and has formed some typical practices and experiences for reference in the formulation of scientific and technological innovation policies, the organization and Implementation of scientific and technological projects, the management and service of scientific and technological projects, and the overall allocation of scientific and technological innovation resources To form an important leading and exemplary role in the whole country. However, there are still some aspects to be improved in the new situation, new tasks and new requirements of the construction of the international science and technology innovation center in Guangdong, Hong Kong and Macao Bay area. For example, how to deal with the relationship between government and market, input and output, R&D and Application, consolidation and dynamics, and enhance the situational adaptability and innovation performance of the model? Finally, some countermeasures and suggestions are put forward.
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1  研究背景
当前，全球新一轮科技革命和产业变革正在深入进行，美、英、日、德等主要发达国家纷纷制定出台了引领本国科技创新发展的战略规划，加强对人工智能、量子通讯、工业互联网、先进装备制造等重点产业领域关键核心技术攻关，以抢占全球产业技术制高点，打赢全球“科技战”。我国高度重视科技创新工作，初步构建了从国家到地方的相对完善的产业技术创新政策体系，科研投入和产出大幅提高，部分领域如超临界燃煤发电、特高压输变电、高铁、民用无人机等领域实现世界领先，移动通信、语音识别、新能源汽车等跻身世界前列，整体科技实力开始从量的积累向质的飞跃、由点的突破向系统能力提升进行转变，为实现“两个一百年奋斗目标”奠定了坚实基础。但是我们也应该看到，我国大多领域特别是传统产业领域仍处于技术跟跑或并跑阶段，先进材料、核心技术、关键部件及重大装备受制于人的局面仍没有得到根本性改变，产业关键核心技术攻关的道路仍然比较艰辛和漫长。
2018年5月，习近平总书记在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上指出，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的；只有把关键核心技术掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全[1-3]。党的十九届四中全会也明确指出，要强化国家战略科技力量，构建社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制[4-5]。至此，构建关键核心技术攻关新型举国体制正式上升为国家战略，并成为全国各地推进产业技术与装备研发，提升技术自主创新能力的重要方式。本文分析了新型举国体制的内涵及时代特征，阐述了广东利用新型举国体制科研模式推进科技创新的实践经验和成效，探讨了进一步发挥新型举国体制优势面临的问题和挑战，并提出若干针对性的对策建议，本文的研究具有一定的理论意义和现实参考价值。
2  新型举国体制的内涵及时代特征
举国体制，就是以国家利益为最高目标，举国家之力去攻克某一项世界尖端领域或国家级特别重大项目的工作体系和运行机制[6]。其本质是一种组织和配置资源的模式，重在发挥社会主义制度集中力量办大事的优越性。自新中国成立以来，举国体制模式便在我国科技创新领域进行了大量实践和应用，对推动我国科技事业的发展产生深远影响，从“两弹一星”“人工合成牛胰岛素”到“北斗系统”“中国天眼”“高铁”等都是该模式成功应用的典范。改革开放以来，我国开始调整和转变经济发展方式，逐渐由计划经济转向社会主义市场经济，举国体制的应用范围和领域也不断拓展。尤其是党的十九大提出“中国特色社会主义进入新时代”，赋予了新型举国体制新的内涵和使命，探索构建新型举国体制科研模式、提升科技自主创新能力也成为摆在中国科技界面前的一项重要课题。目前，学术界已对新型举国体制的相关问题进行了研究，并取得一些理论研究成果。如曾宪奎[7]分析了关键核心技术攻关新兴举国体制提出的背景及发展现状，总结归纳了国内外技术创新体制的相关经验，研究提出了构建关键核心技术攻关新型举国体制的基本架构。陶永亮等[8]在分析国际创新组织不同模式经验基础上，从加快理念转变、构建一流条件资源、建立会聚科研组织、提升组织管理效率等方面提出了构建关键核心技术攻关新型举国体制的相关建议。殷忠勇[9]通过分析构建新型举国体制的重大意义及理论基础，认为科技创新新型举国体制的实质是制度创新，政府应当从建立决策体系、实施体系和评价体系等三个方面完善相关制度体系。陈华雄等[10]分析新型举国体制实施条件与原则的基础上，构建了新型举国体制的科技资源配置模型，并从资源聚焦使用、政府投入、创新人才流动、建立监管评价机制等方面提出了若干对策建议。
要准确理解和把握举国体制的内涵及特征，需要将其放在历史维度、国家高度去审视，因为在不同的时期，举国体制的内涵和外延均会发生变化，并呈现出不同的时代特征。与传统体制相比，进入社会主义新时代的新型举国体制在政府作用、资源配置、项目组织和应用范围等方面均表现出较大差别，呈现出一些“新”的特征[11]：一是资源配置模式发生变化，新型举国体制改变了过去纯粹依靠行政力量配置资源的方式，更加注重发挥市场配置资源的决定作用，注重技术与市场经济效益的结合；二是价值理念发生变化，新型举国体制追求的目标从过去的产品导向转变为社会市场价值导向，从过去不计成本地追求目标达成，转变为更加注重目标的实现与成本效益比并重；三是时代情景发生变化，新型举国体制与当代经济全球化和数字文明高度结合，新型举国体制的科学运用对推动国家高科技产业、战略性产业和数字经济的发展产生重要作用。
总之，进入新时代，新型举国体制已成为中国共产党带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的重要法宝[6]。加快构建新型举国体制科研模式，推动新型举国体制在科技创新领域的广泛应用，既是完善我国国家创新体系、深入实施创新驱动战略的客观需要，也是当前我国深化科技管理体制改革、有效应对中美贸易摩擦和经济下行压力的必然选择，意义特别重大。
3  新型举国体制科研模式的组织运行机制及发展
新型举国体制作为一种制度创新和组织安排，它是以实现国家发展和国家安全为最高目标，以科学统筹、集中力量、优化机制、协同攻关为基本方针，以现代化重大创新工程为战略抓手，以创新发展的制度安排为核心实质[6]。新型举国体制科研模式是指新型举国体制在科技创新领域中的应用所形成的科技项目组织管理与运行机制，是面向国家科技创新需求、面向经济发展主战场、面向社会民生重大工程领域，通过发挥社会主义体制集中力量办大事的制度优势，统筹协调和配置科技创新资源，组织动员政府、高校、科研院所、企业等全社会力量，高质量实施重大科技创新项目，聚焦经济社会领域前沿技术、关键核心技术及重大装备等开展协同攻关，形成一批原创性、引领性重大科研成果，更好地发挥科技创新对经济社会发展和提升综合国力的战略支撑作用。新型举国体制科研模式的实施需要以体制机制建设作为保障，重点是要发挥好市场在资源配置中的决定性作用和政府宏观统筹调控的制度优势，推进科技创新项目战略决策体系、组织实施体系和综合评价体系三大体系建设，建立和完善科技项目决策、研发组织、利益分配和绩效评价等管理运行机制，有效激发和释放科技创新主体的创新活力。按照科研规律，结合科技创新工作实际情况，以重大科技项目过程管理为核心，构建了新型举国体制科研模式的组织运行机制，具体如下：
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新型举国体制在我国科技创新领域的应用比较早，可以追溯到2008年，当时在国家层面提出要完善和创新举国体制，通过建立多部门协作和合作大平台，整合利用各方优势科研资源协同推进国家科技重大专项的研发。国家科技重大专项的实施是新型举国体制科研模式的典型应用，借助该模式突破了一批制约产业发展的核心技术、关键部件和重大装备，许多项目研究成果获得了国家奖励。以2014年为例，10个民口国家科技重大专项共有23个项目获得了国家科技奖[12]。近年来，国家对重点领域关键核心技术攻关更加重视，不断加大对国家重点研发计划支持力度，启动实施了“智能机器人”“可再生能源与氢能技术”“网络协同制造和智能工厂”等一批重大重点专项，组织动员全国产学研资源推进项目研发，项目立项支持资金大都在1000万元以上。在国家政策的引导下，国内一些省市如浙江、江苏、上海、广东等也开始在科技项目组织实施过程中探索利用新型举国体制模式推进关键核心技术攻关，但相比较而言，广东在实践新型举国体制科研模式方面的力度更大，也更具影响力（见表1）。特别是广东省重点领域研发计划的组织实施非常具有代表性，其特点有：（1）广东在重点领域核心技术攻关方面投入资金巨大，省重点领域研发计划三年内（2018-2020年）拟投入100亿元用于项目研发，这么大的研发投入力度在国内其他省市是少有的。（2）广东重点领域研发计划项目申报突破了以往的地域限制，面向全国开放项目申请，接受全国范围内科研机构及团队申报项目，属于全国首创。（3）广东重点领域研发计划吸引了港澳等境外科研团队申报，并成功实现科研资金过境，这对深化粤港澳科技合作具有里程碑意义。
表1 国内部分省市科技项目申报指南对比情况
	省市
	专项名称
	项目申报单位要求
	资助额度

	上海 
	2020年度“科技创新行动计划”生物医药科技支撑专项项目申报指南
	上海市注册的独立法人单位
	中药创新与传承专题，每项财政资助经费80-150万元

	北京 
	2020年北京市中医药科技发展资金项目申报指南
	北京地区机构；北京地区注册具备独立法人资格中医药企业，中方控股的中外合资合作企业；中央在京单位
	每项财政资助经费3-30万元

	江苏
	2020年度省重点研发计划（产业前瞻与关键核心技术）项目指南
	省内注册的独立法人单位
	每项财政资助经费不超过200万元

	浙江
	2021年度省重点研发计划项目申报指南
	省内注册的独立法人单位
	药物研发专题，每项财政资助经费300万元以内

	广东
	2019年度广东省重点领域研发计划“岭南中医药现代化”重点专项申报指南
	省内单位、省外单位、港澳地区单位
	中医优势病种防治研究专题，每项资助经费为500-800万元



4  广东新型举国体制科研模式的构建与推进策略
4.1 模式构建
从新型举国体制科研模式的应用实践来看，广东走在了全国前列。近年来，广东省委、省政府高度重视科技创新工作，按照国家实施创新驱动发展战略的有关决策部署，以深化科技计划项目管理体系改革为切入点，在构建新型举国体制科研模式方面进行了大胆探索和创新，形成了采用新型举国体制推进关键核心技术攻关的“地方经验”。具体而言，广东聚焦产业和社会领域“缺芯少核”，以及核心技术、关键零部件和重大装备受制于人的瓶颈问题，从科技创新政策制定、重大项目组织实施、科技创新资源整合利用、科技项目管理服务等方面系统推进科技计划项目管理体制机制改革，创新性地构建了具有地方特色的多主体、多要素、全链条、大兵团、高强度的新型举国体制科研模式（见图2），并催生出一批重大阶段性科研成果，推动广东区域创新能力连续三年位居全国第一，为广东建设科技创新强省和促进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设提供了重要技术支撑。
4.2 推进策略 
广东在采用新型举国体制科研模式推进关键核心技术攻关过程中，主要采取了四个方面的战略举措：
第一，强化科研制度顶层设计，构建关键核心技术攻关的政策体系。根据科研创新规律及经济社会发展实际需要，广东充分发挥政府行政作用，制定出台了系列有利于科技创新的管理制度，充分调动科研人员的研发积极性和创造性。如启动修订《广东省自主创新促进条例》《广东省科学技术奖励办法》；制定出台《广东省重点领域研发计划实施方案》《关于进一步促进科技创新的若干政策措施》《广东省科技计划项目监督规定》等10多项有关科技项目管理及技术攻关的政策措施，基本形成了覆盖科研创新全链条、全流程的科技创新政策体系。同时，为提升科研创新主体的组织实施能力和科研效率，推动高校、科研院所等积极设立科研助理岗位，要求项目承担单位建立健全科研日志制度、财务管理制度、年度报告制度等制度体系，营造良好的科研创新制度环境。
第二，改革创新项目组织实施方式，强化产业技术研发创新能力。针对过去科研项目支持力度小、部署分散、协同创新不足等问题，广东从2018年开始探索实施省重点领域研发计划，以“外引内联、大团队作战”的思路和模式组织实施重大重点专项，对标国际、国内一流水平开展关键核心技术攻关。一是采用竞争择优的方式，面向全国所有高校、科研院所及企业等创新主体开放项目申报，吸引了清华大学、北京大学、香港中文大学等省内外众多知名高校和科研机构的人才团队参与项目申报，择优竞争立项支持重点领域技术攻关。二是加强纵向联动，采用部省联动方式组织实施宽带通信与新型网络、合成生物等国家重大重点专项，推动一批国家重大科技专项到广东落地转化。三是在前沿性、引领性和颠覆性技术攻关领域创新性地引入并行资助模式，对研究内容一致但技术路线不同的科研攻关项目同时给予立项支持，鼓励科研人员对技术研发“无人区”开展探索研究。四是实施“揭榜制”奖励计划，在全国率先采用揭榜制面向全社会征集关键核心技术攻关的最优研发团队和最佳解决方案，打破了以往项目只接受省内单位申报的单一局面，弥补了省内科研力量不足的短板。
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     图2 广东关键核心技术攻关新型举国体制科研模式的基本框架

第三，优化科研项目管理服务机制，全链条、精细化提升项目管理服务水平。为提升全省科技计划项目管理服务水平，更好地支撑服务关键核心技术攻关，广东在多个方面进行了改革创新。一是实施“科技项目管理流程再造工程”。根据省重大科技项目组织实施要求，对科技项目业务流程进行了全面调整和优化，构建了覆盖项目指南编制与发布、项目申报、评审立项、项目经费下达、过程管理、结题验收与成果管理等10多个重点环节的全流程科技项目管理体系，实现对项目的精准管理、高效服务。二是成立项目管理专业机构。省科技厅优化调整多个厅属事业单位工作任务，成立了以重点领域研发计划重大重点项目管理为核心业务的专业机构，设立项目专员全流程跟进专题项目的组织实施，同时，引入国家科技评估中心等机构对拟立项项目的技术先进性、技术就绪度、知识产权质量等进行评估评议，提升了项目的管理水平。三是推进科研诚信制度建设。严格实行科技计划项目立项前信用审查、科研伦理承诺和严重失信行为责任主体“一票否决”制，推动省级科研诚信信息系统与国家科研诚信信息系统和“信用广东”平台信息共享，对科研失信人员及机构在一定期限内限制其申报相关项目。
第四，整合省内外优势创新资源，构建覆盖创新全过程的科研创新体系。面向国家及广东省科技产业发展战略需求，围绕产业链部署创新链、围绕创新链部署资金链，形成覆盖基础研究、技术攻关、平台建设、产业化应用的全链条科研创新体系。一是加大对基础研究与应用基础研究领域的研发布局。2019年在全国率先建立广东省基础与应用基础研究基金委员会，统筹布局使用专项基金、省自然科学基金和联合基金3大基金，着力突破重大科学问题，持续产生引领性原创成果，首批13个省基础与应用基础研究重大项目已于2019年12月启动实施，财政资金总投入超5亿元。二是持续推进重点领域产业前沿技术、关键核心技术攻关。聚焦新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳等十多个重点领域进行研发布局，三年内拟投入100亿元开展技术攻关，着力破解产业“卡脖子”“卡脑子”问题。三是以省实验室、高水平创新研究院、新型研发机构等重大平台载体建设为抓手，吸引国内外一流科研人才及团队，带技术、带项目落户广东，推动技术研发从单点突破向重点领域集群式突破的跨越。四是推进科技成果转化体系建设。积极争取国家重大科技专项成果转化基金落户广东，鼓励高等院校、科研机构开展职务科技成果权属改革试点，大力发展技术交易市场，形成了比较完善的技术成果转化体系[13]。
4.3 取得成效
通过实施关键核心技术攻关新型举国体制科研模式，充分发挥集中力量办大事的制度优势和组织优势，推动广东在关键核心技术攻关、重大平台载体、人才引进等方面取得重大发展成效，为支撑全省经济社会高质量发展奠定了坚实基础。
4.3.1 部分领域关键核心技术攻关取得重大突破
广东充分发挥部、省、市优势，采取纵向联动、横向协同模式实施了一批重大科研项目，重点推进前沿技术、核心技术、关键零部件及重大装备研发，在新一代信息技术、高端装备制造、生物医药等领域掌握了一批具有自主知识产权的核心技术，部分技术达到了国内领先或国际先进水平。如广州市昊志机电股份有限公司通过项目攻关，成功研发出了高精度的谐波减速器产品，与传动比相当的普通谐波减速器相比，其零件减少50%，体积和重量均减少1/3，短筒型谐波减速器体积与重量方面减少1/2，该产品打破了国外对工业机器人谐波减速器的垄断，荣获了“2019年度金手指创新产品奖”；南方医科大学高天明教授及其团队牵头承担的“抑郁症诊治方法研究”项目，提出了抑郁症发病新假说，为抗抑郁药的研发提供了新靶点，该研究成果荣获国家自然科学奖二等奖。
4.3.2 建设了一批高水平科研创新平台
广东参照国家实验室组建的新体制新机制，采用单独承建、“核心+网络”组建等模式，先后启动三批10家省实验室建设，以任务配资源的形式开展跨学科、高强度、大协同攻关，仅2019年，广东省实验室承接了15项国家重大项目，松山湖材料实验室研究成果“基于材料基因工程研制出高温块体金属玻璃”入选“2019年度十大科学进展”。积极利用国家有关部委及大院大所资源推进国家大科学装置等重大科技基础设施建设，目前已建或在建的大科学装置达14个，南方先进光源等一批大科学装置也在加快立项建设。创新重大平台建设模式，成建制、成体系、机构化引进中科院空天信息研究院等10多家国家级大院大所在广东建设高水平创新研究院。大力推进新型研发机构建设，采用新模式、新机制前瞻布局建设了251家新型研发机构，创建了粤港澳大湾区新兴产业、国家新型显示、国家第三代半导体等3个国家技术创新中心。依托这些重大创新平台，实施了一批重大技术攻关和产业化项目，为全省创新驱动发展注入了新动能。
4.3.3 引进了一批一流科研创新人才及团队
广东以重大重点专项为牵引，充分发挥项目“聚才引智”作用，面向全国公开项目申报，成功吸引了新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳等领域国内外知名高校、科研院所及龙头骨干企业的高水平科研人才团队参与项目研发，在部分产业领域快速集聚了一批国内一流科研人才团队，形成了研发创新人才高地。如在“激光与增材制造”领域，全国60多个顶尖团队中有50多个来广东参与项目申报，占比近90%；同时，依托这些重大重点项目的实施，吸引了李华军、郑南宁、吴一戎等多个院士团队牵头承担项目研发，牵引产业创新链上下游人才资源、创新平台及重大科研成果加速向广东聚集，为广东建设科技强省奠定了重要人才基础。
4.3.4 形成了粤港澳大湾区科研协同攻关新格局
按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的有关要求，广东改革创新粤港澳科技合作机制，面向港澳创新主体主动开放项目申报，吸引了香港大学、香港中文大学、澳门大学等港澳地区多个高校、科研院所参与项目申报，推动粤港澳科技合作迈上新台阶。如在2019-2020年度粤港澳科技合作领域立项的11个项目中，由香港高校院所牵头承担的项目有6项，财政资金达600万元。为解决创新要素跨境自由流动的制度障碍，广东建立了科研资金跨境使用机制，省财政建立科研绿色拨付通道，对符合条件的跨境科研项目经费，通过国库集中支付的方式予以拨付。2019年7月，顺利拨付香港科技大学省级科研资金316.96万元[14]。同时，广东对接港澳创新资源，与香港大学、香港科技大学等港澳知名高校合作新建了10家粤港澳联合实验室，依托这些重大平台载体，承担了多个省重点领域研发计划专项项目，有效提升了粤港澳科研协同创新能力。
5  广东新型举国体制科研模式面临的问题与挑战
广东虽然在构建关键核心技术攻关新型举国体制科研模式方面探索形成了一些好的经验及做法，但由于该模式是一项新生事物，在具体应用实践过程中仍面临一些问题和挑战，特别是需要进一步研究处理好政府与市场、投入与产出、研发与应用、固化与动态之间的关系，最大程度提升科研项目的创新绩效。
5.1  政府与市场的关系
目前来看，广东关键核心技术攻关新型举国体制科研模式主要是由政府主导推进，通过发挥政府行政力量，集聚各类创新主体开展核心技术、关键部件及重大装备研发，具有浓厚的计划经济体制色彩。这种由政府部门统一组织实施的科研体制模式有可能会扭曲市场对科研资源的配置，进而影响技术创新的绩效。如何充分发挥政府“看得见的手”和市场“看不见的手”的作用，特别是发挥市场机制对科研资源配置的决定性作用，还有待进一步探索和完善。
5.2  投入与产出的关系
重大产业技术的研发，需要投入大量的资金、设备、人才等创新资源，并且很难保证项目研发一定会成功，因此，科研投入和产出并不成正比。目前广东重大科研项目主要是以政府投入为引导，进一步撬动社会资本投入，从而发挥财政资金的杠杆效应。以省重点领域研发计划为例，截至目前省财政资金已投入60多亿元，带动社会投入2倍以上。由于技术发展拥有自身的内在规律和周期，通常会经历技术开发、技术验证、技术应用、技术扩张、技术成熟、技术退化等阶段，特别是从技术开发到技术应用会经历比较长的时间，其经济价值的彰显也不会起到立竿见影的效果。因此，广东在研发方面的巨大投入未必会在短期内快速形成一批具有重大经济效益和社会效益的科研成果，未来仍需要对新型举国体制科研模式的投入机制、投入方向、投入重点领域等进行优化调整，同时，需要研究探索建立一套以目标成果为导向的科技计划项目评价体系，对项目产出的论文、专利、产品、技术、装备等科研成果进行综合评价，进一步提高科研项目的投入产出比。
5.3  研发与应用的关系
    作为一种新兴科研组织模式，广东关键核心技术攻关新型举国体制科研模式，更多注重前沿技术、颠覆性技术及关键部件等产业链前端和中端环节的研究，对产品和技术的后端应用研究重视不够，“重研发、轻应用”现象比较明显，研发与应用“最后一公里”问题依然存在。例如，已有广东企业通过承担重大专项攻克了谐波减速器技术难题，并开发出了性价比比较高的产品，但是国内机器人集成厂商依然觉得使用国产产品可能会出现产品质量问题，因此不用和少用国产产品，影响了产品和技术的进口替代进程。可见，新型举国体制科研模式在产学研用一体化部署方面仍需要加快探索[15]，进一步打通研发与应用等关键环节，最大化发挥科研创新的效能。
5.4  固化与动态的关系
产业技术是不断向前发展的，新型举国体制科研模式作为技术攻关的重要组织方式，不能是一种固化的组织管理机制和模式，它是需要根据国家经济社会发展需求和产业技术发展趋势进行灵活调整，以适应中观和宏观环境的变化。广东所构建的多主体、多要素、全链条、大兵团、高强度新兴举国体制科研模式，在实践应用过程中，仍借鉴和沿用了传统的科技计划项目组织管理流程，如指南编制、项目申报、立项评审、签订任务书、资金拨付等，项目过程环节多、管理制度比较僵化，难于很好地适应“技术迭代”快速发展的需要。今后仍需要进一步加强对新型举国体制科研模式项目过程管理方面的研究，简化项目流程管理，提升科研项目组织实施的动态性和灵活性，使其在关键核心技术攻关中发挥更大的作用。
6  结论与建议
新型举国体制科研模式作为推进关键核心技术攻关的一种重要组织实施方式，充分体现了社会主义集中力量办大事的制度优势和组织优势[16]，在推动我国产业技术由跟跑、并跑向领跑转变，由单点突破向集群式突破迈进具有重要的意义和作用。目前广东在新型举国体制科研模式实践应用方面走在了全国前列，通过率先探索实施科研项目揭榜制、成立项目管理专业机构、面向全国开放项目申请、推进省实验室重大平台建设等战略举措，有效集聚了全国及港澳地区优质科研创新资源和人才团队协同开展技术攻关，并在部分领域取得了重要阶段性研究成果，大大提升了全省科技创新能力。但由于广东实施关键核心技术攻关新型举国体制科研模式的时间不长，相关制度体系建设不健全，项目组织管理经验不够丰富，导致形成的重大标志性科研成果数量不够多，科研创新绩效不够突出。今后广东仍需要加强新型举国体制科研模式应用实践方面的探索，提高产业技术自主创新能力，继续发挥好全国“排头兵”和“试验田”的作用，引领支撑全国科技创新事业向纵深发展。
一是加大政府财政资金投入力度。广东各级政府要继续加大财政资金投入力度，提高R&D占GDP的比重，面向国家科技发展战略需求，面向经济发展主战场，聚焦广东“双十”产业集群高质量发展所需的关键核心技术、西方发达国家对我国实施出口管制的技术，以及广东经济社会发展的重大问题，利用新型举国体制科研模式高质量组织实施一批重大科技攻关项目，推动更多领域关键核心技术集群式突破，涌现出更多“领跑”全国乃至全球的先进技术。
二是充分发挥市场机制的决定性作用。创新项目形成机制，在重大重点项目组织实施过程中，既要发挥政府的主导作用，更要发挥市场配置资源的决定作用，通过市场化运作手段，吸引高校、科研院所特别是企业加大人、财、物等创新资源投入，形成政产学研用一体化协同创新机制，提升科研创新投入产出比，推动技术开放共享，实现研发创新的经济社会效益最大化。
三是精准布局技术攻关项目。针对芯片、工业软件、操作系统等“卡脖子”技术问题，政府有关部门要打破地域、部门利益的认知限制，不计成本、不计代价，组织全国优势科研力量集中开展技术攻关，并在政府采购及重大工程项目应用中重优先使用项目研发的最新技术及产品，加快国产技术“迭代”发展，尽快打破国外垄断，实现进口替代。
四是完善技术创新评价机制。探索建立关键核心技术攻关新型举国体制科研模式的绩效评价机制，重点对项目遴选、组织实施、资金分配、科研制度建设、技术成果应用、创新人才集聚、重大平台建设、经济社会效益等方面进行系统性评价分析，通过评价发现短板和问题，以评促改、以评促建，不断完善新型举国体制科研模式，使其发挥更大的创新效能。
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