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摘要：受中美博弈、疫情冲击叠加影响的环境背景下，为确保供应链安全，在广东大型企业创建研究院具有重要的战略意义和现实意义。研究广东大型制造业企业研究院的功能定位和主要作用，探讨创建企业研究院的思路及运行机制，为广东大型企业创建研究院提供对策建议。广东大型制造企业应创建一批国家级和省级研究院。梳理重点产业的短板技术、关键技术瓶颈清单，支持企业研究院重点攻关；构建多元化、多层次投资机制，对承担清单上核心技术攻关的研究院重点支持。围绕确保供应链安全、做强产业链、部署创新链的目标，进行大型制造企业研究院建设【？】规划和政策制定。同时重视吸引和凝聚高端人才。
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Abstract: In order to ensure the security of supply chain, it is of great strategic and practical significance to establish a research institute in Guangdong Large Enterprises. This paper studies the function orientation and main function of Guangdong large-scale manufacturing enterprise research institute (GMES【请确认该缩略词代表了广东大型制造业企业研究院】), discusses the train of thought and operating mechanism of GMES, and provides countermeasures and suggestions for GMES. A number of national and provincial research institutes should be established in Guangdong large-scale manufacturing enterprises. A list of key technologies and bottlenecks in key industries should be sorted out to support the research institutes in tackling key problems, and a diversified and multi-level investment mechanism should be set up focusing on supporting the institute to tackle the key technical issues on the list. Planning and policy for construction of large-scale manufacturing enterprise research institutes should be around the goal of ensuring supply chain security, strengthening industrial chain and deploying innovation chain. At the same time, attention should be paid to attracting and condensing high-end talents.
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1  研究背景
在中美博弈、疫情冲击的叠加影响下，我国企业在后疫情阶段将面临“逆全球化”和“去中国化”的新形势，国际大变局加速变化，世界经济陷入断链、断供的危局之中[1]。同时，美国对中国高科技企业的打压，中兴通讯股份有限公司、华为技术有限公司（以下简称“华为”）和大疆创新等企业都将面临芯片断供的困境。近期，美国针对华为启动了第二轮制裁，美国高通公司和中国台湾积体电路制造股份有限公司（以下简称“台积电”）等芯片供应商都将停供华为芯片。目前华为高端手机采用的是麒麟9000芯片，需要 5 nm工艺才能制造出来，而能达到这个工艺要求的也只有台积电一家，2020年9月15日后台积电已经停止供应华为芯片，而我国半导体生产企业中因为技术问题还没有能力生产5 nm制程的芯片，华为手机面临断供停产的威胁。这些问题应该引起政府和业界的高度重视，必须提前储备力量，利用我国新型基础设施建设（以下简称“新基建”）契机，推动芯片产业上下游企业共同开展攻关计划，加速构建高端供应链体系，帮助企业加大创新研发力度，确保我国高端产业供应链的安全稳定。
作为我国的经济大省和科技强省，广东省要提前布局，改变广东企业在全球科技产品供应链中被动挨打的局面，确保供应链的完整和安全成为当前最为紧迫和优先考虑的问题。在我国经济从外循环为主转变为内循环为主的背景下，广东省应该加快完善和健全自主创新体系，力争在危机中逆势而上，对于广东相关供应链条的安全问题，要提前作出新谋划、新布局，布局高科技企业的供应链安全战略，增强产业链安全能力，提高应对全球供应链风险的能力[2]。为此，发挥企业创新主体的作用，开展技术攻关、协同创新是一条十分关键的路径。谋创新就是谋未来，抓安全就是抓发展。
实施高科技企业供应链安全战略，必须提升企业的技术创新能力。但是，提升创新能力并不是每个企业都有能力做到的，技术创新具有高风险性、不确定性和时间累积效应等特征【如非作者原创总结提炼，补文献来源】，一些关系到行业和企业竞争力的核心技术、关键技术往往投入大、风险大，小型企业没有能力投入，不服大型企业【表意不明】因为担心风险不愿意投入。必须要鼓励和支持那些有能力、有行业担当的大企业建立专门的研发机构来完成【残缺句，完成什么？】。在省级重点制造业企业建立研究院，进行部分基础研究与应用基础研究及前沿技术、短板技术、“卡脖子”技术的研发，并开展创新成果孵化与产业化，就是一条十分有效的路径。
2  广东企业设立研究院的必要性与战略意义
2019年广东全省研发经费支出约3 000亿元，占广东省生产总值（GDP）比重近2.8%，区域创新能力保持全国第一[3]。对于受制于人的“卡脖子”核心技术、元器件、关键零部件、装备和主要依赖进口的部件装备等，广东省财政预算安排35亿元进行集中攻关和突破[3]，怎样用好这笔经费、达到预期的成效，怎样保证广东省企业的供应链安全，是值得认真思考的一个课题。而在广东省重点制造业企业设立研究院，以政府资金带动企业资金产生杠杆效应，不失为一个有效思路。
在创新驱动时代，企业设立研究院或中央研究院是许多企业发展到一定阶段的必然选择，也是企业技术研发能力与竞争实力增强的表现。在广东大型企业设立的研究院，要以攻克关键共性技术为突破口，着力促进产业链各环节的协同创新，力争突破产业发展重点领域的共性技术、核心技术、瓶颈技术。为了保证供应链安全，一定要实现关键技术产品及零配件的自主产业化，这需要重点制造业企业的主观努力，也需要政府相关政策的组合支持与推动。归纳起来看，在广东大型企业创建研究院是提升企业创新能力的重要途径，其战略意义如下。
2.1  从战略层面打造企业创新的明日引擎
2017年起广东省重点推动年产值5亿元以上的大型工业企业全部设立研发机构，如今大型企业研发中心作为新产品、新产业和新业态的源动力已经产生了重要作用，许多大企业都建立了工程技术研究中心、技术中心、重点实验室、工程实验室等研发机构，着眼于解决企业生产中面临的技术工艺难题，主要任务是企业技术改造和新品更新研发[4]。但是，企业的趋利性决定了企业研发机构的业绩受到绩效考核的制约，且企业研发中心对人才和设备的要求也不会太尖端，而对于许多涉及供应链安全的关键技术，且需要投入较大精力、财力研究的产业技术瓶颈、创新链的短板技术等难题，甚至需要部分应用基础研究的技术难点，企业研发中心或工程中心往往力不从心，且受到绩效考核的制约，更加难以专注于基础研究和应用基础研究。所以，对于大型企业而言，仅仅建设研发中心（普通的研发机构）已经无法适应当前国内外形势的变化以及产品开发与技术创新的需要，必须从战略层面考虑，创建相对超脱的、没有当下绩效考核压力的、职能有别于企业技术中心的研究院。
企业研究院应该是独立于企业集团现有研发机构以外的中央企业研究机构，应该是独立的法人机构，同时是企业经营当前短期目标与未来长远目标之间的一个平衡机构，其主要的职能在于为企业间接地创造短期以及长期的盈利，同时在一定范围内从事应用基础研究，为企业长远的发展和竞争提供理论与技术保障机制。
美国管理专家罗伯特·布瑞德所说过，“企业研究院是明日引擎”[5]，设立企业研究院，就是打造企业的明日引擎。如果说企业研发中心或研发机构解决的是当下的技术问题和工艺难题，那么企业研究院则是与竞争对手比拼的是未来的潜能与发展方向，为企业的未来发展战略进行技术储备和人才培养。
2.2  突破技术瓶颈，补强创新链短板
在当前网络化、数字化、智能化经济发展的新时代，许多企业和行业都遇到了全行业的产业技术瓶颈，许多核心技术、瓶颈技术有待突破。以广东省家电产业为例，高速电机技术是传统家电制造领域的关键部件，该部件的制造技术却长期被国外企业垄断；还有基于航天、军工、仿生学等跨界降噪新型技术的研究，也是广东省家电产业的短板技术；此外，家电控制芯片的国产化替代、智能家电的关键AI技术等都是广东省家电产业的瓶颈技术[6]。美的集团中央研究院就是致力于家电核心技术和基础共性技术研究的企业研究院，该研究院还承担着家电未来产业的孵化器、创新与技术进步的推动者的职责，致力于整合全球创新资源，攻克产业链难题，补强创新链短板。格力空调在行业中竞争力长盛不衰的原因，就是坚持产业技术的生产一代、研发一代、储备一代，许多创新技术的基础研究和应用基础研究就是依靠企业中央研究院进行的。这些大型企业的研究院如果充分整合利用起来，将会迸发出巨大的创新潜能，为带动行业技术创新发展和打造行业技术创新实力提供了保障。
2.3  为企业高质量发展提供技术支撑
当前，企业应该是开展应用基础研究的主战场，这是企业长远发展的重要保证，但开展应用基础研究需要有相应的设备仪器与实验室，这对于一般企业研发中心来说较难做到，而在大型企业创建有一定科研实力的研究院开展这一研究就顺理成章了。在这方面，广东明阳风电产业集团有限公司（以下简称“明阳公司”）就很有体会。明阳公司生产的风力发电机，随着功率的增大，对叶片、齿轮箱和密封件等的要求越来越高，而配套的企业难以提供合格产品，促使明阳公司建立研究院开展复合材料、金属材料热处理和密封技术等产业应用基础的研究。这些研究的突破，为明阳公司发展提供了强大的动力，且大幅提高了整个风能产业链的创新能力。
2.4  开展创新成果孵化，培育新的产业链
企业研究院开展前沿技术研究，其成果除提供给企业研发中心直接用于生产外，一些前沿性、边缘性的成果可以通过孵化，形成新企业独立出去，或者形成服务于主体企业的新产业。因为创新成果指向明确，而且有大企业的软硬件支持以及品牌效应，这种依托研究院开展成果孵化的情况十分接地气，效果也很好。浙江中控集团是以软件和智慧制造为主的大企业，近年来，依托集团研究院孵化出包括机器人、太阳能在内的一批高质量企业。他们认为，这是企业的二次创业。惠州华阳集团研究院孵化出一批新电子企业，其中两家已成为企业新的支柱产业【句子搭配不当，表意不明】，有力助推了企业的转型升级。TCL集团等企业研究院除自身研发前沿性技术外，也根据需要购买技术，引进团队并开展内部孵化，如TCL集团研究院目前【交代具体时间】已有在孵企业20多家，已经毕业10多家，其孵化出来的一批人工智能与显示器项目，在企业发展中发挥了重要作用。
3  国内外著名企业研究院的发展现状研究
3.1  什么是企业研究院？
企业研究院是由企业自主设立的、具备较高研发层次和水平的新兴研发机构，主要负责前瞻性技术研究和重大战略产品开发，是企业研发体系的核心组成部分，以中短期的应用技术研究为基础，从事行业基础技术的研究和开发，成为企业技术创新的载体和成果转化的孵化器[7]。
3.2  国外著名企业研究院概况
1900年成立的美国通用电气公司（GE）研究院，是全球第一个成建制的研究院，这个研究院是成就通用电气公司百年强大的重要支撑；1925年全球最大的工业研究院——AT&T公司的贝尔系统实验室成立；1902年美国杜邦公司东方实验室诞生；接着信息技术（IT）领域的IBM研究院成立。这四大工业研究院成为了20世纪美国企业研究院的典范。目前，国外知名企业的研究院还有美国微软公司和韩国三星公司的研究院等，以下简要梳理其中4家最具有代表性的研究院的建立与发展历程。
（1）全球第一个成建制的研究院——通用电气公司研究院。1900年年底，GE公司设立了美国第一座中央企业研究院——GE研究发展中心。该中心的职能定位在为现有的技术找到新用途、对新技术进行产业化研究等等，为企业实现以科学技术提高盈利能力的支持。该研究中心经常根据市场变化对基础性研究和应用性研究的经费投入比重进行调整，主要侧重于应用性研究兼顾基础性研究。GE中国研发中心成立于2000年，到2017年已经成为GE公司在全球的九大基础研发中心之一，在中国有近3 000名研发人员，拥有60余个世界一流设备的实验室[8]。研发中心为GE的全球业务及中国项目提供了全方位的技术支持。
（2）全球最大的企业研究院——贝尔实验室。贝尔实验室成立于1925 年，是美国电信运营商AT&T旗下的研究机构。在贝尔实验室诞生了通信卫星、数字交换机、移动通信设备等重大发明；实验室培育了7 位诺贝尔奖得主。贝尔实验室的主要研究领域包括应用与平台、固定与无线访问、IP 和光网络、新媒体和设备、网络系统等[9]。
（3）全球最大数字与信息技术产品的生产商——美国施乐公司研究院。施乐公司是复印技术的发明者，施乐帕克研究中心是美国施乐公司旗下的研究院，成立于1970 年。该研究中心诞生了不少具有创造性的信息技术和相关硬件系统方面的成果，例如激光打印机、面向对象编程、泛在计算等等。目前其研究领域包括清洁技术、超材料、用户界面设计、数字制造以及嵌入式、智能系统的基于模型的控制和优化等[10]。
（4）全球最著名的研究院——微软研究院（Microsoft Research）。微软研究院成立于1991年，位于美国华盛顿州微软总部所在地，主要硏究计算机科学主题与相关问题，并坚持“支持长期的计算机科学研究而不受产品周期所限”的理念【如该理念非作者归纳，补文献来源】。微软研究院在1997年成立了微软英国剑桥研究院；1998年，在北京成立了微软亚洲研究院，主要研究自然用户界面、下一代多媒体、数据密集型计算及计算机科学理论等[9]。微软亚洲研究院十分重视多领域的基础研究及应用基础研究，并与中国多所高校及研究机构进行合作。
3.3  广东部分大型企业研究院概况
（1）华为中央研究院。1995年，华为中央研究院的前身“中央研究部”成立，标志着华为的研发体系正式形成。华为中央研究院是聚焦于未来创新研究的组织机构，担负着华为科技创新前沿的责任，是探索华为未来发展方向的主力，通过基础研究和应用基础研究寻找未来新的商业机会，为企业现有产品提供解决方案和工艺改造设计，为下一代产品提供前期核心技术积累和支撑。华为中央研究院由深圳总部的中央研究院以及分布在全国多个城市的8个主要研究所组成【将标注文献归入文后文献】（见表1）。
表1  华为研究院各研究所概况 
	研究所名称
	成立时间/年
	研究范围及业务

	北京研究所
	1995
	IP研发、手机核心研发、高端研发

	上海研究所
	1996
	无线网络设备、终端旗舰智能机、海思移动芯片

	南京研究所
	1999
	电信软件研发、企业网络研发、IP能力研发等

	成都研究所
	2000
	存储研发、无线第二研发【确认无误】、传送研发等

	武汉研究所
	2001
	光能力研发与终端研发等

	杭州研究所
	2005
	全球研发服务器与云计算软件、云计算数据中心解决方案

	西安研究所
	2008
	云计算、大数据、无线网络、固定网络等

	苏州研究所
	2012
	企业网络WLAN、SDN、企业通信、云通信等


注：资料根据“华为八大研究所 华为智慧之源”整理。【应作为文献来源补著录文献】

2018年12月31日，华为在全球累计获得授权专利87 805件，其中中国授权专利累计   43 371件，中国以外国家授权专利累计44 434件，90%以上专利为发明专利。华为坚持每年将10%以上的销售收入投入研究与开发，从事研究与开发的人员有8万多名，约占公司总人数的45%。2019年华为研发费用支出为1 317亿元人民币，约占公司全年收入的15.3%。华为近10年累计投入的研发费用超过了6 000亿元[11]。任正非在一次媒体采访中提到：华为至少有700多位数学家，800多位物理学家，120多位化学家，还有6 000多位专门做基础研究的专家，有6万多位工程师，由此可见华为具有强大的基础研究能力【补著录文献来源】。在华为，每年约有20亿～30亿美金会投入到前沿技术研究和基础技术研究【补著录文献来源】。
（2）美的集团中央研究院。美的集团中央研究院成立于2014 年，是美的集团旗下核心技术科研机构，承担美的集团中长期共性技术、基础性技术和颠覆性技术研究，肩负美的集团技术创新、平台创新、技术战略和体系革新等任务，致力于自主研发创新，构建世界一流创新研发体系。除顺德总部和在中国上海、美国路易斯维尔设立研究机构外，还在德国、日本、韩国、新加坡等国家设立海外技术中心，承载着为美的集团创造全球知名品牌提供核心技术支持的使命[12]。美的中央研究院重点在家用服务机器人、家庭用人体健康管家、家庭健康水系统、食品营养与健康技术、振动噪音结构、流体技术、热科学技术、材料技术等先行领域进行研发，主要职能是研究储备与集团发展密切相关的超前3～5年的技术，同时推进这些技术的产业化转化工作，形成新的高新技术产业，凝聚一流科技人才，为企业可持续化发展提供源源不断的技术支撑[13]。
（3）广东省温氏集团研究院。广东省温氏集团研究院是2007年3月成立的，由广东温氏食品集团股份有限公司（以下简称“温氏集团”）与中国科学院广州分院、广东省科学院、华南农业大学、中山大学等科研院所联合共建的企业研发机构。广东省温氏集团研究院以“培育技术、培育人才、培育市场、培育企业核心竞争力和引领企业发展方向”为己任，按照“政府引导、产学研驱动、市场化运作、产业支撑”的模式，面向国内资源全面开放，广泛争取各类资源的共同参与[15]。温氏集团每年为该研究院提供不少于1 亿元的研发经费，要求研究院紧紧围绕温氏集团总体发展目标，以畜禽现代育种与繁殖技术、畜禽疫病防治、饲料营养、微生态制剂、环保与资源化利用、产品质量安全控制等为主要研究方向,开展重大、关键性、前瞻性技术研究，为企业发展提供稳定的技术支撑，并进行尖端技术储备。【统计截止日期？】广东省温氏集团研究院已申请91 项专利（包括44 项发明专利和47 项实用新型），发表论文22 篇，为温氏集团成长为国际一流的特大型企业集团提供技术支撑和人才支撑[14]文献序号应按文献在文中出现的先后次序编排，先14后15。
以上大型企业研究院的发展经验值得借鉴和推广。
4  大型企业研究院的功能定位与主要任务
企业研究院是由具备一定规模的企业创建的专注于科技研发的独立法人单位，一般下辖若干个研究中心。大型企业研究院的功能定位应该是自主创新的主要支柱、捕获前沿技术的“狩猎者”、技术研发方向的引领者和新型技术开发的先行者。
4.1  功能定位
当前，广东省产值5亿元以上的企业都建立了研发中心，这些研发中心是具有自主研发能力的技术创新组织，既是企业依靠科技创新增强竞争力的重要制度保障，也是区域创新体系的主要组成部分，对于企业依靠创新驱动，集聚创新资源，参与全球市场竞争起着关键作用。这些研发中心的主要职能大多是新技术推广、工艺提升和老产品改造等，在帮助企业提升创新能力，改进产品性能，迎合全球新技术浪潮，带动企业技术进步等方面产生了积极的作用。企业研发中心的真正价值在于其能否将技术与发明不断应用于产品，满足日益变化的市场需求，使企业产品永葆竞争优势；研发中心的职能就是技术研发和开拓市场，引领企业发展方向。
大型企业设立研究院的功能定位则是企业的“大脑”和智囊，能够对未来5～10年甚至更长时期的产业发展和技术趋势进行预测，为企业长远发展储备技术和创新资源，为企业高质量增长不断注入能量，成为企业可持续发展的创新引擎和“航标灯”。企业研究院的研究范围，不仅着重在应用性技术研究，还必须切合企业的长远利益，着力于企业未来的应用基础研究；在兼顾应用基础研究的同时，还应该重视基础性研究工作，跟踪和预测企业所在行业5～l0年后的技术发展趋势，进行必要的技术储备，并研发出前瞻性产品，同时将研发人员的新成果进行孵化，培养企业未来新的增长点，探索行业科技风向，引领企业创新趋势。
4.2  主要任务
大型企业研究院应该承担两大主要任务：一是基础理论的研究和基础技术发明的突破；二是开展前沿技术、短板技术、“卡脖子”技术的研发，解决企业供应链安全问题。例如华为中央研究院就是一个负责对5年以上的前沿技术进行研究与开发的机构，通过每年3亿美元的合作经费，支持学术界开展基础科学、基础技术、技术创新的研究，是华为技术体系的重要一环。基础研究是科技创新的“总开关”，人类历史上每一项颠覆性的技术进步，无不源于基础理论的重大突破[15]。当前我国大部分的基础研究还是以高校与科研院所为主，与产业的结合度较低。最近，为了摆脱美国的制裁，华为启动了“南泥湾计划”，就是为了避开对美国技术产品的依靠，实行全面中国化的战略。任正非最近密集走访了西北工业大学、上海交通大学、复旦大学、东南大学、南京大学、哈尔滨工业大学等这些我国半导体技术、材料技术方面研究实力最强的几所高校，计划与这些高校合作共同推动理论创新和基础技术创新，推动华为研究院与高校合作共同探究新技术、新材料、黑科技的半导体工艺，解决“卡脖子”的技术问题。
5  创建省级大型企业研究院的思路探讨
在西方国家，企业研究院的建立完全是企业迫于竞争压力和技术创新驱动的自主行为，而非政府行为。但在我国，企业受利益驱动影响和研发能力限制，依靠自身的力量往往很难构建起现代意义上的研究院，因此，依靠政府的支持和推动是完全必要的，但政府的推动仅仅是为企业提供一些基础性帮助，而企业研究院的日常运行和提升还是要靠企业自身的投入和推动。因此，广东省政府应该和企业共同努力形成合力，把在大型企业创建研究院作为实施创新驱动战略，保护供应链安全，推进制造业高质量发展的重要措施来抓，十分迫切。具体建议如下。
5.1  创建一批国家级和省级研究院
在进一步深入调研的基础上，以“企业主体、政府引导、统筹规划、合力推进、全程评价、动态管理”为原则[16]，以省政府文件的形式确定下来，推动企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体，加快培育一批核心技术能力突出、集成创新能力强的大型骨干企业研究院。建议首先选定30家左右的省级重点制造业企业创建国家级研究院。 同时，选定100家左右的省级重点制造业企业设立省级研究院，省、市两级财政给予一定支持，并建立考核制度，努力使这批研究院及其所在企业成为全省创新发展的排头兵。国家级研究院要参与建设并完善国家层面的科研成果共享平台，建立健全国内统一的产业技术标准体系，深度参与国际标准制定，把中国标准变成国际标准，力争掌握产业发展标准的话语权。结合国家以及省市科技政策，按新型研发机构申报标准，成立独立法人实体的企业研究院。这种独立法人的运作模式有两大优势：一方面容易单独核算研发费用，另一方面更方便与高校、科研院所签订产学研合作协议，纳入地区科技统计。
5.2  梳理产业的短板技术、关键技术瓶颈清单
政府牵头梳理重要行业的短板技术、关键技术瓶颈的清单，出台政策鼓励有实力的大型企业研究院整合全球创新资源逐项进行攻克。一些行业领域的核心技术难题，单靠一家企业自身的研发能力是难以取得突破的。围绕广东重点产业领域的实际需求和关键技术瓶颈，政府牵头，通过组织专家筛选评议，遴选出各地支柱产业核心技术与关键技术攻关以及“卡脖子”技术清单，指向清晰地进行攻关。这方面佛山顺德区作出了有益的尝试。由顺德市科技局牵头，梳理本地产业所急需的核心技术攻关清单，向全球科技创新团队发出邀请，政府设立重大科技专项给予最高1 000万元资助，支持各类研发团队与企业研究院一同攻关核心技术。这种做法值得推广，有利于尽快整合全球创新资源，攻克广东省企业的共性技术和关键技术。
5.3  构建多元化、多层次投资机制，支持研究院创新
对于承担上述清单中重要技术研发的企业研究院，争取包括国家、省的支持与地方的配套支持等。发挥财政资金引导作用，设立企业研究院建设的财政专项资金，采取无偿资助与择优奖励相结合的形式，支持有条件的大型企业率先建立研究院，并建立督导与服务机制，企业所在地政府负责做好企业研究院的考核与评价服务工作。以政府的支持引导企业加大自身研发投入，鼓励企业编制研究院建设的年度预算，并实施研发投入增长战略。同时，构建多元化资金投入机制，积极鼓励外资和社会资本等参与企业研究院的建设，引导各类商业银行为企业研究院开展知识产权质押融资业务，鼓励风投基金、创投基金等投资于企业研究院建设和研发成果转化的前期。
5.4  进行相应的规划和政策制定
省政府相关部门牵头，建立省支持大型企业研究院建设联席会议，围绕补足供应链、做强产业链、部署创新链的目标[17]，负责审议确定做强的产业链、协调落实省级大型企业研究院建设的总体规划及支持政策、研究技术瓶颈主攻方向等相关工作。
省级牵头责任部门开展梳理产业所急需的核心技术、瓶颈技术并列出清单，做好调研与方案设计工作，以突破产业技术瓶颈、境外“卡脖子”技术作为主攻方向，明确关键技术创新的具体任务，公布针对产业链短板开展技术攻关的课题清单，明确大型企业研究院建设申报具体要求和入选企业应具备的基本条件，公布政府经费资助的具体项目与金额，企业所在地方政府参与企业资格审核，并明确配套经费支持和必要的保障政策[17]。
省政府与企业所在地政府、企业所在地政府与主办企业分别签订产业技术创新的责任书，明确企业研究院建设的目标任务与政府的支持政策。大型企业所在地政府应建立相应的协调机制，加强对企业研究院的运营程序进行指导和服务，对于清单上的攻关项目给予配套支持。企业应该加大研发投入，通过各种形式的“产学研用”合作，组织开展科技攻关，着力攻克制约做强产业链的核心关键技术和开展产业应用基础研究，研发战略性、标志性的新产品，确保研发目标任务的完成。
5.5  为大型企业研究院建设吸引、凝聚高端人才
大型企业研究院所在地政府应该配合企业编制产业链的急需人才地图，建立产业短缺人才目录清单，开展靶向人才引进与培育。对产业发展潜在的技术短板领域进行梳理并尽快制定相应突破计划。对于产业未来的引领技术，采用择优委托、“揭榜挂帅”等方式面向全球选择研发团队。企业研究院要营造良好的创新文化氛围，给予研发人员创造的自由，培育其文化归属感。通过采用项目驱动模式、首席专家负责制、特殊奖励制等方式来形成对于高端研发人才的吸引力。促进这批大型企业研究院成为广东实施创新驱动战略的主力军和排头兵，确保广东经济高质量发展。
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