粤港澳大湾区科技金融创新的逻辑
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摘要：科技金融是拉动经济增长的新引擎，是粤港澳大湾区（以下简称“大湾区”）建设国际科技创新中心的关键要素。科技金融既促进了技术创新，也推动了金融自身的创新，更驱动了金融市场、金融机构或金融服务供给方式的大变革，是形成当代产业生态圈的关键纽带。大湾区具有得天独厚的区位、资源优势， 其科技、金融、产业发展在国内均处于前列。大湾区科技金融创新涉及产业、企业、技术等方面，通过打造科技金融创新产品体系、促进粤港澳三地金融规则对接、创新跨境金融产品和服务，加速形成大湾区科技产业生态圈，加快促进大湾区内部产业链完备与供应链稳定，以科技金融创新助力先进制造业取得突破，推动形成大湾区内外双循环发展新格局，实现粤港澳大湾区高质量发展。
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The Logic of Technology and Finance Innovation in Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area: Thinking on Coordinated Development of Industrial Ecosystem
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Abstract: Technology and finance is a new engine to stimulate economic growth and a key element in the construction of international science and technology innovation center in Guangdong-Hong Kong-Macau Greater Bay Area(GBA). Technology and finance not only promotes technological innovation, but also promotes the innovation of finance itself, and also drives the great change of financial market, financial institution or financial service supply mode, which is the key link to form the ecological circle of contemporary industry. The GBA has a unique location, resource advantages, its science and technology, finance and industry development in the domestic are in the forefront. Technology and financial innovation in GBA involves industry, enterprise, technology and so on, by creating a system of innovative products in technology and finance, promoting the docking of financial rules between Guangdong, Hong Kong and Macao, and innovating cross-border financial products and services, GBA accelerates the formation of science and technology industrial ecosystem, accelerates the promotion of complete internal industrial chains and supply chain stability, helps advanced manufacturing to achieve breakthroughs through technology and finance innovation, promotes the formation of a new pattern of double-cycle development inside and outside the region, and to achieve high-quality development.
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科技创新与金融行业的耦合带来全新变革，科技创新实现经济由高速转向高质量发展是我国经济发展的内在要求，金融作为促进科技创新的重要手段在粤港澳大湾区（以下简称“大湾区”）建设中日渐凸显。从早期的科技创新与金融创新相融合，到当前金融、科技、产业的深度融合发展[1]，科技金融已经成为驱动经济社会发展的新动力。随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》（以下简称《纲要》）的实施，未来大湾区将建设成为国际金融枢纽，大力发展特色金融产业，有序推进金融市场互联互通，以先进制造业为纽带，推动科技与金融深度融合，促进大湾区实现更高质量、更高水平的跨越发展。

1  粤港澳大湾区科技金融的新使命

新一轮科技革命从根本上改变了全球制造业的发展形态，对金融供给提出了更高要求。粤港澳大湾区是我国经济增长的新动能和新的增长极，是科技与金融交融创新、深度耦合的热土。《纲要》明确指出：“打造粤港澳大湾区国际科技创新中心，要充分发挥粤港澳三地在科技创新与金融发展方面的综合优势，深化内地与港澳合作，形成以协调创新为主要支撑的发展模式，进一步提升粤港澳大湾区在国家经济发展和科技创新中的引领作用。”[2]实体经济的蓬勃发展必然催生新的金融需求，大湾区具备良好的产业、科技、金融深度融合发展的基础。

1.1  大湾区金融科技发展的基础与现状

近年来，发展科技金融是粤港澳大湾区建设的关键。2015 年广东省政府印发的《加快推进创新驱动发展重点工作方案（2015－2017年）》指出，要促进科技和金融创新融合，建设覆盖全省的科技金融服务体系。2017年广东省科技厅出台了《关于发展普惠性科技金融的若干意见》。广州、深圳、佛山、东莞等大湾区内地城市相继出台了一系列关于促进科技金融发展的政策举措。香港特区政府发布《行政长官2017年施政报告》指出，香港将全力推动金融与科技融合发展。2020年澳门特区政府发布《澳门施政报告》指出，澳门立足服务粤港澳大湾区，助力“一带一路”建设，推进金融创新和金融科技发展。

粤港澳大湾区是一个极具活力的城市群，在产业体系、科技创新、金融发展方面独具优势。2018年大湾区PCT专利总量达到2.78万件，而东京湾区、旧金山湾区、纽约湾区分别为2.98万件、0.77万件、0.8万件，大湾区PCT专利比上一年的增长率超过30%，增速明显高于其他三大湾区[3]。事实上，大湾区已具备国际一流科技创新的基础条件。

此外，广东省累计投资数十亿元作为科技、金融融合发展的专项资金，充分利用社会资本，并初步建立覆盖全省的技术金融综合网[4]。推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，需要不断探索科技金融模式创新。香港作为全球金融中心，深圳具备完整的主板、中小板、创业板证券市场，以及广州、深圳多家股权交易中心，为大湾区科技创新提供丰富的金融资源，供给多元的资金流转渠道。

1.2  影响大湾区科技与金融融合的制约因素

粤港澳三地面临“一个国家、两种制度、三套法律体系”的格局，在科技创新、金融供给、产业体系与国际交流合作等方面存在差异，以及由此带来的诸多掣肘。

一是体制制度差异的制约。由于粤港澳三地的法律法规存在差异，使得在人才流、资金流、信息流等方面存在一定程度的壁垒。由于香港、澳门以及珠三角9市的行政职权有所差异，香港、澳门虽拥有较大的自主权，但粤港澳三地合作更多需要国家的授权。

二是创新资源分布不均衡。大湾区内共11个城市，广州和深圳拥有丰富的创新资源，成为技术创新的中心；香港和澳门对外开放程度高，尤其香港作为国际金融中心，拥有雄厚的资本能够为科技创新提供强力的金融支持；佛山、东莞、珠海、中山等城市科技创新能力有所不足，但具有成熟的制造业体系；惠州、江门、肇庆等城市科技创新水平和产业基础较弱，却拥有大量的土地资源。

三是创新资源流通共享机制不成熟。当前，粤港澳三地之间已有较多的经济合作，但在科技研发分工、金融和人才等要素流动等方面协作程度偏低。例如，香港拥有雄厚资本、知名高校和创新人才，但人才优势、金融优势对大湾区内科技创新的贡献率偏低。

1.3  大湾区科技金融的时代使命

随着《纲要》的颁布实施，粤港澳三地通过制度创新，促进三地要素充分流动，实现同频共振，一方面助推港澳服务经济向内地的延伸，另一方面强化大湾区内地制造业对于港澳经济的支撑，推动大湾区各地科技资源、金融资源要素有效互补是大势所趋。

第一，要探索粤港澳三地金融科技资源的充分流动。一是促进重大科技基础设施双向开放，加强重大科技基础设施项目建设，推动有序双向开放。例如，建设科技资源信息化共享服务平台，为港澳高校、科研院所提供科研仪器设施共享服务。二是构建大湾区一体化的科技创新成果推广平台，建立起粤港澳三地高校、科研院所创新成果目录，有效匹配创新成果与企业的发展需求，实现重点领域科技创新资源的精准对接。三是提高大湾区创新成果的转化能力。强化高校与企业联合开展科技创新活动，强调以企业需求为导向，加强高校与企业之间资源的优势集成。此外，建立完善高校与企业在成果转化方面的容错机制，并进一步探索财政资金过境使用的政策措施。

第二，探索金融科技与科技金融的互动互促。金融科技的主体是以高科技企业、技术型金融企业为代表的企业，而科技金融的主体是以传统金融机构、互联网金融为代表的金融业。技术创新推动金融科技创新，金融产品创新助推科技金融发展，科技金融与金融科技两者能够相互推动升级。金融科技的产品涉及第三方支付、金融云、区块链、人工智能，等等。例如，新希望金服作为泛农产业科技与金融服务的平台，精准服务于产业链上下游相关企业，是金融科技创新服务“三农”的典型。科技金融具体产品包括投贷联动、科技保险、科技信贷、股权众筹，等等。科技金融一般包含高技术企业、银行等信贷类机构、创投公司等投资类机构、评估担保等担保类机构，为推动实体经济发展发挥积极作用。金融科技与科技金融在5G时代将迎来融合发展与业态创新。金融科技的落脚点是科技，科技金融的落脚点是金融，二者都能推动科技、金融融合发展，作为经济发展的核心引擎。
第三，探索产业链、金融链、供应链的协同创新。产业链是不同产业的企业之间供给与需求的高度关联，并不单指具体的制造环节，而是向上游延伸到技术研发环节，并向下游拓展到市场拓展环节。金融链是金融机构以产业链的企业为依托，为企业提供有针对性的金融服务产品，并为产业链上所有企业提供金融服务。供应链是产品生产和流通过程中连成一个整体的功能网链结构，能够通过企业间的协作实现整体行业、市场运行的优化。粤港澳大湾区集产业、市场、科技等多种优势于一体，构建大湾区经济发展的生态体系应以“补链、强链、延链”为原则，提升产业技术创新能力，促进资源要素互联互通，引导创新资源向产业链上下游集聚，助力大湾区高质量发展。当前，提升供应链产业链稳定性和竞争力成为国家经济社会发展的重点，为此，中国人民银行会同多部委联合出台了《关于规范发展供应链金融支持供应链产业链稳定循环和优化升级的意见》，旨在提升金融服务实体经济的能力，推动产业链条上下游企业之间开放合作，保持供应链产业链完整稳定，加快形成“双循环”发展新格局。

2  基于产业生态圈协同发展的金融创新逻辑

与世界其他三大湾区各自突出金融，或者产业或者创新不同，粤港澳大湾区是金融、创新与产业并举并重的综合性湾区，正在努力打造为世界一流创新型湾区，关键是要建设创新生态系统，实现产业链、供应链与创新链的协同，才能提升大湾区在基础科学研究、关键性技术开发、前沿技术引领等方面的能力。

2.1  大湾区科技金融的创新逻辑

何为科技金融？赵昌文等[5]认为，科技金融是通过一系列金融创新促进科技创新的状态。《国家“十二五”科学和技术发展规划》中把科技金融概述为“通过创新财政科技投入方式，引导和促进银行业、证券业、保险业金融机构及创业投资等资本，创新金融产品，改进服务模式，搭建服务平台，实现科技创新链条与金融资本链条的有机结合，为初创期到成熟期各发展阶段的科技企业提供融资支持和金融服务的一系列政策和制度的系统安排。”[6]充足的资金是企业开展技术创新的前提。随着粤港澳大湾区转向创新驱动发展，满足技术创新活动对金融服务的更高需求日益迫切，而当前大湾区科技金融创新的关键是要准确把握科技金融与金融科技之间的关系，实现两者的良性互促。

何为金融科技？金融科技是利用包括人工智能区块链、大数据、移动互联等前沿科技手段，促进一系列金融领域创新的新技术。近年来风靡的“互联网金融”是金融科技的一种形式，将传统金融业务互联网化，能够促进金融业务发生根本性变革，包括业务形态和组织形态的深刻变化，但并未改变金融业的属性。科技金融属于产业金融的范畴，其落脚点在金融；金融科技落脚点在于科技，旨在用科技为金融领域赋能。

粤港澳大湾区发展受限于制度差异，面临金融信贷市场分割的挑战，亟待建立一个统一完整的金融信贷市场，这正是金融科技所能助力解决的问题。建设“广州-深圳-香港-澳门”科技创新走廊（以下简称“广深港澳科技走廊”），支持三地产学研深度融合，支持粤港澳参与国家科技计划，发挥科技金融功能，把香港、澳门“软件”优势资源与内地“硬件”相结合，形成创新创业链，有利于将科研成果转化为产业创新，最终这些科技型中小企业成长为上市公司，有利于巩固大湾区国际金融中心地位。粤港澳大湾区肩负科技创新驱动发展的时代使命，通过大力发展金融科技，将极大促进粤港澳三地金融资源流动实现精准信贷和普惠金融，实现高效筹资与配资，加速科技企业成长和经济发展，有利于建设国际科技创新中心以推动国家科技创新。例如，香港和内地保险业可通过“沪港通”“深港通”“债券通”等互联互通机制，推动大湾区城市内金融改革先行先试，为国家科技与金融深度耦合发展提供路径。内地与香港资本市场的互联互通进程,如图1 所示[7]。香港的社会资本和保险浮存金通过两地银行和金融机构转化为内地的投资资本，即金融资源转化为风险投资的路径，如图2所示。



图1  内地与香港资本市场的互联互通进程

图2   金融资源转化为风险投资的路径 

大湾区金融创新旨在整合粤港澳三地优势，发展科技金融是重中之重，发展金融科技是重要支撑，两者协同共进，才能坚持金融服务实体经济，实现大湾区高质量发展。
2.2  夯实基于产业生态圈协同的创新链

创新链涵盖从创意到市场、涉及到产品的实现过程，是一个完整的创新体系，产业链中的某一环节或节点都可能成为创新点，由此衍生出能带动整个产业链发展的共同创新生态。创新链作为产业发展的驱动力，能够借助产业链上某一环节的增值实现循环；产业链为创新链提供基础条件，创新链为产业链提供发展指引，二者相互交织、相得益彰，围绕产业链部署创新生态链，促进产业链与创新链融合，进而打造创新生态圈。这一产业创新生态圈得以存在需要两个前提：一是产业链上各主体信用可查，才能获得科技金融支持；二是从供应链角度看需要形成供应链金融闭环，科技企业才能持续创新。而区块链技术与供应链金融产品的完善极大地保障了这两个前提。

区块链技术已成为新一轮技术和产业变革的重要内容，具有不可篡改、开放性、匿名性、跨平台等特点，加速区块链技术与产业发展的有机融合，促进区块链应用的标准化进程，成为世界各国未来经济和科技竞争的重要着力点[8]，能够让企业悖离合作的数据信息保留在区块链多节点上，企业违规成本变得异常高昂。金融机构运用此技术，能够充分了解企业运行情况，有助于解决中小企业获得信用贷款难问题。广深两市已经出现多个区块链技术创新园区，有望成为助力实体经济创新的重要依托。

供应链金融是在物流金融基础上发展而来，是金融机构围绕核心企业将上下游中小微企业资金流和物流当作一个整体，为之提供金融产品或金融服务的新模式，有助于降低供应链整体管理成本，同时保障了龙头企业与广大中小企业之间的资金流顺畅，间接支持了广大配套中小企业的技术创新。其中，平台提供商是为风险承担者或者流动性提供者提供必要服务，促进相关交易信息在供应链涉及主体间进行的交换与整合，这种要素以及信息的交换与整合成为金融创新的关键。当今市场竞争逐步从单一市场主体间竞争转向整体供应链间竞争，供应链金融在经济社会发展中的作用愈加重要。我国2017年发布的《关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》指出，要推动供应链金融服务实体经济；2018年发布的《关于开展供应链创新与应用试点的通知》强调，要持续推动供应链金融实践。

粤港澳大湾区金融科技与供应链金融的深化，有利于形成大湾区创新闭环，一方面是市场自发驱动所引起的创新要素自由流动和结合，另一方面是政府使用“看得见的手”进行宏观调控，集中力量攻关核心技术，推动产业链的更大延伸。

2.3  大湾区科技金融创新生态系统雏形显现

目前银行尚难以满足企业技术创新对资金的需求，尤其是伴随着科技型中小企业大量兴起，银行难以对众多突破性创新所构建的技术进行准确估值，导致中小企业面临融资难、融资贵问题。迅速发展的金融科技有利于改善科技金融服务模式，促进资源优化配置。

一是大湾区内外要素配置与技术价值实现的平台正在成熟。完善互联互通的大湾区小微企业信息集成体系，有助于金融机构更好地识别、管理、监督企业贷款风险。鼓励香港、澳门有实力的企业在大湾区设立创投机构，鼓励民间资本设立科技孵化基金，推动设立粤港澳大湾区科研成果转化【缺漏内容】，引导风险投资投向有潜力的成长型的科技企业。依托大湾区内香港、澳门、广州、深圳等城市的股权交易市场，探索建立大湾区科技创新金融支持平台。支持港澳私募基金参与大湾区创新型科技企业融资，探索粤港澳三地资金投资多向流动模式。发挥香港、澳门、广州、深圳等大湾区四大核心城市资本市场的金融服务功能，合作构建多元化、国际化的科技创新投融资体系。

二是金融衍生产品创新加速。金融衍生品的价值取决于一种或多种基础资产或指数，其作用体现在宏观和微观两个层面：宏观上大湾区金融衍生品能够优化资源配置、降低金融风险、增加市场流动性等；微观上大湾区金融衍生品能够规避风险、套期保值、提高金融创新能等。探索大湾区内的银行机构可按照相关规定开展跨境交易业务，创设与人民币相关衍生品业务、理财产品代售业务。在当前全球通货膨胀背景下，“在金融衍生品市场开发通货膨胀指数型衍生证券成为了规避通货膨胀风险、保护资产价值的另一个方法。”[9]通过金融衍生品创新，有利于规避通货膨胀风险，保证市场主体的购买力，满足社会总体投资需求，推动大湾区金融市场国际化发展。

三是金融平台与产业创新生态圈的协同逐步加强。打造大湾区“金融+科技+产业”协同发展的综合金融创新平台，整合大湾区各城市优势资源，实现金融业务之间、金融与产业之间协同效应最大化。与此同时，加强产业链协同发展，通过打造数据、资金、人才等良性循环机制，推动形成大湾区产业协同创新的最大合力。

粤港澳三地金融科技发展优势互补，为金融机构在金融科技方面的合作提供了广阔的空间。比如香港的金融机构拥有完善成熟的金融业务体系，但缺乏最先进的网络信息平台、金融技术工具、海量客户资源等；内地技术型互联网企业拥有先进的网络信息平台、金融技术工具、海量的客户资源，但缺乏开展金融业务的必要资质资源。因此，粤港澳三地可在各自所需的基础上展开大协同大合作。

3  粤港澳大湾区科技金融创新趋势

金融是现代经济的核心，也是实体经济的“血脉”，科技金融已经成为推动金融企业服务实体经济的新途径。科技金融创新是金融创新与科技创新的深度耦合。坚持“科技引领、创新赋能”理念，运用新技术、新思路、新模式，推动科技金融“三能”（赋能、智能、效能），实现金融、科技与产业深度融合创新生态系统，推动大湾区科技金融新发展。
3.1  打造科技金融创新产品体系

一是知识产权证券化。完善知识产权质押评估制度，在现行无形资产评估规则框架下，粤港澳三地金融局组成工作小组，联合市场化专业金融机构和资产评估机构，协同制定专利、商标、著作权价值评估指南和操作规范。建立专利风险补偿基金，创新质押担保方式，适当提高企业不良贷款拨备率；加强服务平台建设和联动服务，扶持一批可提供政策咨询、知识产权预警等知识产权质押融资相关专业服务机构。

二是科技信贷产品创新。为高科技企业提供兼具结算、授信等个性化、定制化、便利化的科技信贷产品，重点支持具有自主创新能力和核心技术的企业。通过商业银行与资产管理公司等机构合伙成立投资基金或资管计划，推出科技创新企业投贷联动产品。依靠政府良好信誉，搭建必要的风险补偿池，形成投、贷、保联动的扶持体系。创新股权质押贷款，对不同生命周期的科技企业提供不同支持；对含金量较高科技企业，提供投贷联动服务，从债券和股权入手构建风险共济机制，帮助科技上市公司化解股票质押风险。

三是优化产业引导基金运行机制。扩宽基金融资渠道，推进基金市场化发展；建立市场化投资决策机制，基金投资决策应由管理机构根据基金章程或合伙人协议自主决定投资方向、投资企业、投资阶段及退出时机。完善内部机制，设置合理的收益分成比例和风险补偿机制，对投资项目进行差异化管理。出台相关财税支持优惠政策，帮扶被投资企业发展，降低基金投资风险；健全退出机制，以激励社会资本为原则，科学合理设定基金参股年限，引导自发的退出机制。

3.2  促进粤港澳三地金融规则衔接

经济一体化是实现区域经济腾飞的关键，本质是市场的深度融合和有机统一。实现粤港澳三地经济一体化发展，三地规则趋同是必要前提，只有规则机制趋同，才能实现科技金融、人才资源的自由流通。其中，推动金融规则机制趋同，促进金融治理体系完善和治理能力提高，乃是未来粤港澳大湾区金融合作的方向。

一是不断深化大湾区金融监管合作。推动港澳、粤港、粤澳以及大湾区内地城市间签订大湾区金融监管合作协议，从规则制度层面对大湾区金融监管合作进行顶层设计，提高大湾区金融协同发展的长期性、稳定性及可预期性。为提高国际金融危机应对能力，可设立大湾区金融监管协调委员会，从监管层面明确协同合作方向，协同有序推进大湾区金融合作。探索设立不同层次对话、协商解决争议的平台，最大限度地共享信息和观点，及时有效解决金融合作中的问题和纠纷[10]。同时，为防范总体性的金融风险，建议粤港澳三地共享跨境的金融热钱监管信息和数据。

二是推动大湾区金融规则趋同。设立大湾区金融规则趋同研究的专项工作小组，积极组织各类金融市场主体，进一步厘清三地各类金融业务规则与标准的差异，秉持凝聚共识、求同存异的原则，制定粤港澳三地金融业协同发展【涉及三地发展的方面注意规避“融合”】所需共同遵守的基本准则或标准。大湾区内的金融机构按照共同标准，为跨境提供金融服务，以粤港澳三地的金融科技为抓手，逐步拓展到大湾区居民金融服务等领域。一方面，大湾区内地城市向香港、澳门学习和借鉴金融业的国际规则，另一方面，香港、澳门向大湾区内地城市学习和借鉴移动支付、金融科技等方面准则或标准，从而逐步实现规则趋同，进而三地共创规则。

三是推动大湾区内跨境提供金融服务便利化。良好的金融中介服务是保证金融市场顺畅运行的关键所在。推动粤港澳三地城市在会计、法律、税务等金融中介服务领域广泛合作，并提供更为便利的三地专业资格互认。例如，提供更多取得对方专业资格认证的渠道途径和培训机会，在此基础上，进一步扩大粤港澳三地专业资格互认范围；对符合条件的港澳法律、会计、审计、税务、信用评级等中介服务机构，允许其跨境执业，提供金融中介服务。

3.3  创新跨境金融产品和服务

当前，大湾区跨境金融互联互通渠道多为单一且单向的模式，为促进大湾区内资金充分自由流动，方便利用国际国内金融资源，拓宽跨境投融资渠道，提高金融服务实体经济的能力，亟待打造包含多态金融产品和多样化服务的跨境金融综合服务平台。平台涉及存单、理财、债券等标准化交易的投融资产品，未来可进一步拓展至证券、保险以及衍生金融产品等，以满足国内国际多样化的投融资需求。该平台可采取市场化运营，以大湾区内交易为先导、国际交易为补充，坚持国际化、跨区域、标准化，最大限度地发挥市场自主优化动力，助力大湾区建设。同时，要用好跨境资金池和人民币海外投贷基金。推动人民币跨境资金池业务试点尽快落地，进一步便利跨国企业在境内外经营过程中进行资金余缺调剂和归集。在粤港澳大湾区内，探索降低跨境人民币和外币跨境准入门槛，为大湾区内实体经济发展搭建跨境资金池，拓宽和优化实体企业的跨境融资渠道。借鉴上海设立“赛领”、深圳设立“博约”人民币海外投贷基金的试点经验，进一步扩大试点城市设立面向跨国企业的投贷基金，通过股权投资、并购贷款等多种形式，积极支持大湾区企业“走出去”，建立粤港澳大湾区人民币资产管理中心和人民币跨境投融资中心。还可遵照人民银行与香港金管局、澳门金管局关于在粤港澳大湾区开展“跨境理财通”试点的具体要求，积极稳妥推进大湾区“跨境理财通”业务，尽快出台跨境理财试点实施细则，启动“跨境理财通”试点业务，明确可供投资的理财产品清单，扩大合格投资者范围，促进大湾区居民跨境投资便利化。在深圳试点人民币电子货币的背景下，大力提升粤港澳三地间跨境移动支付的便捷性、覆盖面，积极推动三地电子支付系统互联互通，推动港澳居民更加便利在内地城市使用移动支付工具。进一步推动居民个人跨境开户、汇兑结算的便利化，推动大湾区个人跨境开户便利化和规则趋同，推动三地身份识别、认证信息及信用体系的共享。推动大湾区银行系统或金融机构为跨境工作、创业的个人提供更加便利的汇兑结算服务[11]。

4   结论与展望
【结论是文章的主要结果、论点的提炼与概括。如果不能导出结论，也可以没有“结论”而进行必要的讨论，提出建议或待解决的问题。重新梳理完善】
科技金融已经成为新一轮国家科技创新体系建设的重要内容和“双轮”驱动发展的新引擎。粤港澳大湾区在区位优势、经济实力、创新要素集聚、区域合作基础、国际化程度方面优势明显，要加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，把握科技金融发展的新趋势，构建适应于“一国两制”的一系列金融工具、金融制度、金融政策与金融服务，以促进前沿科技研发、最新成果转化和高新技术产业的大发展，进一步丰富和发展科技金融体系，服务于“一带一路”建设，构建全球领先、协同发展的产业生态圈，推动粤港澳大湾区更高质量、更高水平地发展。
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