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摘要:在新型基础设施建设（以下简称“新基建”）背景下，我国新基建发展面临巨大的人才缺口，尤其缺乏具备综合创新能力的学科交叉人才。当前学科交叉已经成为科技创新的主要路径、产业升级的重要驱动力以及提升我国综合国力的有力保证，通过分析国内外学科交叉人才培养现状，研究制约我国学科交叉人才培养的主要因素包括理念更新不足、培养模式机制不够灵活、求牵引不够明确以及人才培养体系仍未完善等。分析高校科技智库具有跨学科专业的天然属性、跨机构领域的基本功能和跨培养环节的必然需求，基于西北工业大学建设智能无人系统科学与技术交叉学科的实践，总结提出高校科技智库在学科交叉人才培养方面应注意发挥前瞻性与综合性、重视科学性与创新性、加强持续性与引领性等发展经验。
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S&T Think-tank Development in Colleges and Universities Based on Interdisciplinary Personnel Orientation Training for New Infrastructure Construction: Experience of Northwest Polytechnic University
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Abstract: The background and significance of new infrastructure, as well as its strong demand for interdisciplinary talents are firstly introduced. According to the importance of interdisciplinary talents cultivation, together with domestic and oversea progress, the main limitations for the development of cross-disciplines are summarized. Based on the functions of university S&T think tank and its connection between interdisciplinary talents cultivation, the advantages of it on talents training are discussed. As last, the experience on university S&T think tank construction of NWPU are shared.
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    随着当今国际贸易形式的日益复杂和科技水平的快速发展，工农业生产和居民消费方式不断变化，新业态和新需求持续涌现，基础设施作为社会经济和民生发展的前提与保证，其涵盖范畴也在持续扩展。为了响应社会经济发展的需求，党中央果断决策，提出了新型基础设施建设（以下简称“新基建”）规划，新基建的大幕由此拉开。本研究通过分析新基建提出的历史背景及其特点，阐述了新基建对学科交叉人才的迫切需求，并结合高校科技智库在人才培养方面的特色优势，总结了高校科技智库通过学科交叉人才培养助力新基建的主要方向和若干建议，最后对西北工业大学无人系统发展战略研究中心的建设经验进行了探析。
1 新基建与学科交叉人才
1.1新基建的提出
改革开放以来，我国经济连续多年保持高速增长，然而，我国经济长期依靠投资、出口和消费“三驾马车”的发展模式带来了产能过剩、环境污染等一系列问题[1]。此外，近年来美国等发达资本主义国家逐步推行金融化和去工业化[2]，贸易保护主义再次抬头，进一步挤压我国出口贸易。进入2020年以来，受中美贸易摩擦加剧和新冠肺炎疫情影响，我国经济下行压力持续增大。据海关总署统计，2020年前两个月我国外贸出口同比下降15.9%，进口同比下降2.4%【补文献来源】。在消费与投资方面，今年1～2月份，我国社会消费品零售总额52 130亿元，同比名义下降20.5%；全国固定资产投资（不含农户）33 323亿元，同比下降24.5%【补文献来源】。面对严峻的国内外形势，2018年年末中央经济工作会议明确提出加快5G商用步伐，加强人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设，加大城际交通、物流、市政基础设施等投资力度，补齐农村基础设施和公共服务设施建设短板。2020年3月4日的中央政治局常务会议再次强调，要加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度，并将“新基建”首次写入政府工作报告。新基建作为党中央落实经济高质量发展的重大战略和具体措施，必将成为我国经济增长的新动力、新引擎。
1.2新基建的内涵
新基建指以5G、人工智能、工业互联网、物联网为代表的新型基础设施，本质上是信息数字化的基础设施。新基建涉及的产业领域主要包括7个板块，分别是5G基站、大数据中心、人工智能、特高压、新能源充电桩、城际高铁和轨道交通以及工业互联网。新基建是基础设施建设中的一个相对概念，与原来的传统基础设施建设有较大的区别。传统的基础设施——“铁公基”（铁路、公路、机场、港口、水利工程等）是工业时代的基础设施，而新基建则是基于新兴科技，特别是信息技术的基础设施，是信息时代的基础设施，是数字化转型的基础和保障。当前，新一轮科技革命和产业变革正在全球范围内兴起，其核心驱动力是以新一代信息技术或数字技术为代表的新技术簇群。可以认为，新型基础设施是随着新一代信息技术的发展而形成的，经济生产、居民生活、公共服务和社会治理开展所必需的基础设施。新基建不仅是基础设施建设，又同时也是新兴经济类型，在数字经济时代，新基建可以在投资的基础上刺激全产业的数字化转型，支撑不断增长的、潜力巨大的数字消费市场。
1.3新基建面临巨大人才缺口
新基建作为夯实经济社会高质量发展的“底座”与“基石”，将不断催生出新模式、新业态，显著推进科技进步，促进制造业转型升级[3-4]。5G技术作为新基建的核心组成部分，是各行各业数字化转型的关键基础设施，随着新基建的推进，5G技术有望迎来爆发式增长[5-6]；大数据、人工智能与物联网结合将全面改变工业生产的传统模式，显著提升工业生产效率与水平；发展新能源汽车，推广智慧有序充电、建设充电网络信息共享平台是保证我国由汽车大国向汽车强国发展的必由之路[7]；特高压、城际高铁和轨道交通能够显著提升我国基础设施建设水平，同样是新基建不可或缺的组成部分。
新基建具有覆盖面广、创新性强、发展潜力巨大等特点，同时需要注意到，新基建创新性强、建设难度大，很多问题都缺乏成熟的经验与标准。落实新基建的蓝图和构想，实现我国经济的高质量发展，必须培养大量高素质创新型人才，从人力和智力两方面保证新基建的顺利实施。智联招聘发布的《2020年新基建产业人才发展报告》显示，新基建产业人才需求具有如下特点：首先，新基建核心技术人才缺口将长期存在，预期2020年年底将达417万人；其次，以软件工程师、算法工程师、数据库开发工程师为代表的软件开发人才需求尤其旺盛；第三，信息基础设施产业对高素质资深人才的要求越来越高[8]。考虑到新基建刚刚起步，各传统产业的信息化/数字化转型尚处于初级阶段，软件开发人才的需求最为显著。随着信息化环境逐步完善，云计算、智慧办公、智能无人交通、清洁能源、高效物联网、智慧农业、新零售、新型服务贸易等形式出现在广大人民的生活中，上述各个领域均需要大量专业技术人才。
2  我国交叉学科人才培养面临的主要问题
2.1 培养学科交叉人才的重要意义
从科技发展的角度看，学科交叉已经成为科技创新的主要路径。一方面，科学研究横向拓展不断突破已有学科壁垒，单纯依靠某一学科专业的知识解决重大问题已经变得越来越困难，借助多个学科的知识基础，从复杂问题的边界切入，通过学科间的交叉地带进入问题的核心，已经成为最有希望取得重大科学突破的方式。例如，我国在国际上处于领先地位的结构生物学，就是采用物理学、生物化学和分子生物学方法研究生物大分子结构与功能的典型交叉学科。另一方面，新技术的研发与使用显著依赖学科交叉研究。以人工智能技术为例，其涉及计算机、材料、通信、生物等多个学科，但又明显不同于其中的任意一个学科，必须以上述学科的交叉融合作为发展前提。因此，为了应对未来激烈的科技竞争，必须大力推进交叉学科建设、培养学科交叉人才。
从产业发展的角度看，学科交叉是产业升级的重要驱动力。无论生产方式的变革还是生产内容的更替，都必须以科技进步为前提，而在引发科技浪潮的诸多因素中，学科交叉无疑是最强劲的动力之一。以新基建涵盖的5G、大数据、特高压、城际铁路等新兴产业分析，无论技术组成、生产要素还是生产过程，这些新兴产业都拥有一些传统产业不具备的内涵和特点。以特高压输电为例，其输电电压超过1 000 kV，与500 kV超高压输电相比，在面临过电压与绝缘配合、线路规划施工等传统问题的同时，还需要解决特高压绝缘子材料与工艺、电网智能安全监控、电磁环境控制等多个边界模糊的交叉学科问题，迫切需要大量学科交叉人才开展技术攻关。由此可见，离开学科交叉，我国产业未来的发展将十分困难。
从国际竞争的角度看，学科交叉是不断提升我国综合国力的有力保证。全球范围内，气候恶化日益加剧、能源危机愈演愈烈，新冠肺炎等疾病严重威胁人类健康，以美国为首的西方国家打压我国的力度不断加大，科技封锁更加严密；国内，经济增长模式不可持续、人口老龄化问题逐渐突出、人民对美好生活的期望不断提升，也给我国的发展带来了持续的压力。面对一系列全局性的复杂政治、军事、经济、民生问题，在做好理工类学科“小交叉”的同时，还必须注重人文社科与工程技术学科的“大交叉”，培养一大批多样化、综合性、创新型交叉科技人才，妥善应对国内外复杂形势和严峻挑战，使我国在激烈的国际竞争中不断占据有利态势。
由以上分析可知，学科交叉人才对我国未来发展意义重大。而新基建的全面推进，对学科交叉人才的需求尤为迫切。以智能制造行业为例，人工智能（AI）赋能传统产业转型升级将迎来历史性机遇，尤其是“AI+制造业”，通过人工智能模型算法、视觉识别等技术，可以优化传统制造业的生产流程，显著提高生产效率和制造水平。然而，智能制造成功的关键首先在于智能制造系统和产品设计工艺要有机融合，其次是要用新技术去改造原有工艺，需要大量既懂信息又懂制造的融合人才。传统人才培养模式基本由高校独立完成，企业处于培养环节的下游，难以充分反映对复合型人才的需求，在一定程度上造成了高校培养人才与产业发展需求不相匹配问题。解决这一问题，应当大力培养专业领域知识技能素质过硬，同时能够熟练使用信息化技术的复合型人才，也就是学科交叉人才。基于这一需求，国内面向新基建的人才培养研究工作已经展开。易文悝[9]、付宏渊[10]提出，高校应以新基建需求为导向设置交叉学科、边缘学科，充分发挥人才培养主阵地作用；成敏敏[11]论述了人工智能专业人才培养的建议，认为高校应加强跨界融合，通过自主设置人工智能交叉学科提高人才培养质量；王转利等[12]探讨了信息通信学科的建设与发展，认为高校应当结合技术发展趋势，与市场、企业深入融合开展人才培养。近年来，我国的交叉学科建设已经取得了显著进展，但相对于西方发达国家，我国的交叉学科人才培养起步较晚，仍面临许多问题。
2.2国内外学科交叉人才培养现状
现代科学呈现出既高度分化又高度综合的发展趋势，而交叉科学集分化与综合于一体，实现了科学的整体化。学科交叉点往往就是科学新的生长点、新的科学前沿，这里最有可能产生重大的科学突破，使科学发生革命性的变化[13]。20世纪20年代以来，交叉学科研究由西方提出并快速发展，显著提升了高等教育与人才培养水平。1999年，密歇根大学就成立了交叉学科委员会，美国学科专业目录CIP-2000中单独设置了“交叉学科”和“综合学科”两个学科群，麻省理工学院的跨学科研究中心和实验室已超过64个，斯坦福大学横跨文理、工程、医学三大学院实施了“生物学交叉学科”(Bio-X Program)研究计划[14-15]；日本筑波大学打破传统专业构成，设置了综合性很强的学群、学类，培养各类具备广阔学科基础的综合型人才[16]；新加坡南洋理工大学确定了五大跨学科战略发展方向，规定研究生必须选修跨学科课程，并将跨学科研究成果作为教师晋升职称的核心考核要素[17]。
我国的交叉学科发展相对滞后，20世纪80年代以来，在政府和高校的共同努力下，我国开始大力推进交叉学科研究，取得了显著进展，清华大学、北京大学、上海交通大学、复旦大学等国内高校率先开展了系统性的交叉学科研究与人才培养探索。2015年5月，国务院办公厅出台了《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，明确指出高校要探索跨院系、跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才新机制，促进人才培养由学科专业单一型向多学科融合型转变，进一步凸显了学科交叉人才培养的地位与意义。
2.3制约我国交叉学科人才培养的主要因素
一是育人理念比较传统，学科交叉观念不够深入。长期以来，我国的人才培养严格按照“学科门类、一级学科、二级学科”开展，学科专业的不断细化虽然显著提升了各领域的研究水平，培养了一大批专业人才，但通识教育方面的投入明显不足，制约了交叉学科的建设和发展。以在全球工程教育领域处于领先地位的麻省理工学院为例，早在20世纪八九十年代就开始了核心课程设置改革与探索，一方面将数学由原先的1门改为2门、物理由原先的1门改为4门，学生可以根据自身兴趣与课程侧重点随意选择，另一方面拓展了人文、艺术、社科类课程，此类课程的比例约占本科课程比例的20%[19]。在“大工程”教育理念下，学生知识背景得到显著充实，具备了良好的学科交叉基础。
二是机构设置相对独立，培养模式机制不够灵活。目前，我国高校普遍采用大学、学院、系所的编制体系，近年来虽然各高水平大学纷纷成立了交叉研究院、跨学科研究中心等单位，进行学科交叉育人探索，但受到师资队伍整合、学生管理主体、工作量核准、成果归属等诸多因素的限制，规模难以扩大，推广困难较多。以麻省理工学院为例，该校通过工程部门、实验室、研究中心以及各类项目为载体，组建了多个横向研究机构，由各专业的教师共同参与组建，通过具体的研究工作发展演变出大量新兴研究方向与学科；哈佛大学等世界一流高校建立了灵活完善的培养制度，通过主辅修、双专业、双学位、跨学院专业学习等方式给予学生很大的自由，从制度上保证了学科交叉的实施。
三是需求牵引不够明确，交叉创新愿望不够迫切。高校长期以来更加重视理论教学，近年来虽然逐步提高了实践课程的比重，但实践内容与产业实际脱节比较严重，教师和学生远离一线，难以第一时间掌握产业需求。例如，通过高等教育培养的大量本科生毕业后，由于缺乏基本的工程技能，难以胜任日常工作，造成“通才”能力不足；硕、博研究生从事的研究过于聚焦，未能很好地切入产业发展，导致“专才”无用武之地。另一方面，企业具有对新技术快速响应、快速研发、快速应用的需求迫切，却因处于整个人才培养链条的末端和下游，既没有反馈需求的渠道，也缺少参与高校育人环节、支撑高校学科建设的机会，导致其在学科交叉人才方面的呼声和需求难以有效传递。
四是培养理论依然欠缺，人才培养体系不够完善。与国外一流高校相比，我国的交叉学科人才培养开始较晚，目前仍处于探索阶段，尽管各大高校针对自身特点和实际开展了大量尝试，但尚未形成完整的人才培养理论与范式，也面临诸多理论问题，例如，哪些学科具有较强的交叉前景、哪些学科具有相对完善的交叉条件、交叉学科的课程体系如何建设、教学效果如何评价、传统学科如何支撑交叉学科建设等，这些问题制约了高校交叉学科人才培养体系建设，仍然有待进一步研究。
3 高校科技智库在学科交叉人才培养方面的优势和作用
3.1新基建背景下高校科技智库的职能
高校科技智库依托高校特色学科，聚集知名学者，以国家发展为导向，从科学技术的角度出发研究事关全局的重大战略问题，从科学技术发展规律角度出发前瞻性思考世界科技发展趋势，开展科学评估，进行预测预判，对经济社会发展的重大科技创新问题提出前瞻性、建设性的建议。在研究过程中，因具有跨学科、协同性、综合性的特点，高校科技智库为国家创新发展培育复合型学科交叉人才发挥了关键作用。近年来，我国对高校智库建设的重视程度不断提高，2015年1月20日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》，明确指出应当发挥高校学科齐全、人才密集和对外交流广泛的优势，深入实施中国特色新型高校智库建设推进计划，推动高校智力服务能力整体提升。
3.2高校科技智库学科交叉人才培养的内涵与实践
人才培养是高校的核心职能，与科研院所相比，高校具有更完备的学科门类、更密集的智力资源、更突出的研究水平以及更通畅的交流渠道。鉴于学科交叉人才培养的重大意义，高校理应成为学科交叉人才培养的主体。根据高等教育的一般规律和要求，学科交叉人才培养同样需要制定科学的实施方案、设置完善的课程体系、确定合理的培养目标、做好细致的监督落实，上述工作都需要明确的培养主体来开展。从高校科技智库的内涵不难看出，其最主要职能不在于解决某个专业方向艰深的科学问题，而在于通过梳理单项技术，预测未来发展趋势，提供产业发展规划，辅助制定政策。将这一职能与高校人才培养的天然属性相结合，在开展政策研究的过程中培养的人才，必然具有比传统专业学院毕业生更宽广的视野、更全面的知识以及更强烈的创新意识。这些特质与学科交叉人才培养的内涵高度一致，也日益引起国内外高校的重视。
世界一流高校智库在开展人才培养的过程中，十分注重培养学生的跨学科思维能力。哈佛大学贝尔弗科学和国际事务中心汇集了来自企业、军界、学术界、政府界等多个不同领域的研究人才，研究力量涵盖政治、数学、化学、生物学等多个领域，通过博士后研究员和预留博士等模式培养了大批跨学科研究人才[20]。美国莱斯大学贝克研究所采用常驻研究人员、流动研究人员、校内优秀教职员相结合的方式，辅以“旋转门”机制，形成了一支多元化、高水平的研究队伍，在全校开设了包括能源、经济、政治、历史等领域在内的超过100门各类课程，并为学生提供了大量实习机会，培养了学生的学科交叉视野[21]。
近年来，国内以清华大学、北京大学、复旦大学为代表的高水平大学积极开展智库建设，成立了以清华大学中国与世界经济研究中心、北京大学国际战略研究院、复旦大学“一带一路”及全球治理研究院为代表的高水平智库，通过智库开展的跨学科研究工作培养了一批具备学科交叉素养的综合型人才。新基建对学科交叉人才的需求明确而迫切，高校科技智库在目标定位、人员构成、职能作用等方面与这一需求良好契合，复旦大学、北京大学等高校在国内率先依托科技智库开展了学科交叉人才培养的尝试。复旦大学早在1992年就成立了复旦发展研究院，目前已孵化形成包括19个研究中心在内的跨学科、综合性、国际化研究机构。以1994年成立的北京大学中国经济研究中心为前身的北京大学国家发展研究院，目前已成为以经济学为基础的多学科综合性学院，通过引进经济学、管理学、政治学等多个学科领域的国内外知名学者，形成了政、商、学三大教学体系，培养了一大批通晓多学科知识的学科交叉人才。
3.3高校科技智库在交叉学科人才培养方面的优势特色
实践证明，高校科技智库在学科交叉人才培养方面具有专业学院不具备的优势特色，更适于开展学科交叉人才培养的探索与研究。
跨学科专业是高校科技智库的天然属性，而完整的学科体系是高校的共性特征，也是高校智库与其他智库相比最显著的特色和优势。高校科技智库的学科交叉范围最广、融合程度最深、学科间的“夹角”也更大。以西北工业大学为例，为推动无人系统学科知识体系创新、服务国防科技事业、支撑国家和区域经济发展，于2017年4月成立无人系统发展战略研究中心，这是西北工业大学以独立二级单位性质成立的首个科技智库。无人系统技术自身的发展依托机械、电子、控制、计算机、信息等典型的理、工学科，具有显著的多学科交叉特征。跨机构领域是高校科技智库的基本功能。不同于以重大项目为牵引的课题组间交叉，高校科技智库根据自身定位与任务吸收具有不同学科背景成员，形成了相对固定的研究团队，高校教师能够全身心投入到以智库为载体的教学科研活动中，更有利于交叉学科的建设。跨培养环节是高校科技智库的必然需求。高校科技智库作为学科交叉研究的主要力量，能够较好地承担起学科论证、教育实施、改进优化等全流程工作。在交叉学科论证阶段高质量完成顶层设计；在人才培养阶段使学生直接参与到交叉学科的研究中，做到学以致用；在改进优化阶段持续追踪毕业学生的发展轨迹，并通过企业的反馈查找问题和不足，持续提升人才培养质量。
高校科技智库重交叉、跨领域、全流程的人才培养特点更适于开展交叉学科人才培养，但由于自身同样处于发展初期，也存在诸多不足，应当积极加快高校科技智库建设，更好地满足新基建对高素质综合人才培养的需求。
4 西北工业大学经验探析
目前，国内高校智库正处于蓬勃发展的新阶段，尽管高校智库建设取得了长足进步，但可以看到，针对社会科学领域开展研究的智库较多，工程技术类高校智库发展相对较弱，学科交叉人才的缺口仍然巨大。西北工业大学是一所以发展航空、航天、航海（“三航”）等领域人才培养和科学研究为特色的多学科性、研究型、开放式大学，近年来学校立足自身特色，积极投身交叉学科建设，组织论证了“智能无人系统科学与技术”交叉学科，并于2018年通过教育部批准，目前已单独列入学校全日制硕士、博士研究生招生目录。2020年4月，国务院学位委员会正式批准西北工业大学增列全国首家“柔性电子学”交叉学科博士学位授权点。
[bookmark: _GoBack]在高校科技智库建设方面，西北工业大学紧密结合智库建设与人才培养，以无人系统发展战略研究中心的建设为契机，努力积累高校科技智库服务学科交叉人才培养的经验，联合学校同期成立的无人系统技术研究院，逐步建立健全无人系统技术领域的人才培养体系，有力支撑了交叉学科的建设，并初步总结了高校科技智库在学科交叉人才培养方面的经验：
一是要发挥高校科技智库具有的前瞻性与综合性，不断拓展学科交叉深度与广度。在开展学科交叉顶层设计的过程中，明确学科交叉的具体领域和发展程度，能准确把握行业发展规律，合理规划技术路线，为交叉学科人才的培养提供科学合理的顶层设计。智能无人系统科学与技术学科是一门集工、理、文、管的新兴交叉学科，以无人化平台为基础、信息为纽带、自主性与智能化为核心，研究融合空/天/地/海/电多维空间，具备智能感知与认知/智能决策/自主协同控制及人机共融能力的无人系统技术领域的共性基础科学与工程技术，旨在培养国防工业和国民经济亟需的，富有创新精神和实践能力的高层次拔尖创新复合型人才。
二是要重视高校科技智库建设的科学性与创新性，不断完善人才培养模式与体系。高校科技智库履行交叉学科人才培养的职能，就必须深入教学工作一线，发挥自身同时贴近产业、贴近政策、贴近学生的优势，基于交叉学科发展规律，结合学科建设的一般范式，借鉴已有高水平学科的建设经验，扎实细致开展学科论证。智能无人系统科学与技术在课程体系建设方面强调跨学科知识体系和系统工程方法论的培养，建立无人系统集成与运用、无人系统智能科学、无人系统管理与法律规范3类交叉学科课程群，构建了完善的智能无人系统多学科课程体系。在人才培养模式上，创新引入多元化社会资源办学模式，建立“学校-行业-企业”理事会制度，搭建产学研用的人才协同培养新模式。
三是要加强高校科技智库发展的持续性与引领性，不断提升师资队伍规模与水平。高校科技智库的教学团队建设，首先应当选取在学科领域、产业具有较大影响力的专家学者作为学科带头人；其次，应当建设一支层次完整、分工明确、年龄合理、能力突出的教师队伍；再次，要重视对外开放交流和团队的动态变化。西北工业大学目前，无人系统发展战略研究中心和无人系统技术研究院初步建成了一支集无人系统技术领域基础研究、关键技术攻关及装备研制于一体的高水平创新队伍，以相关领域院士/国家级专家为带头人，以具有丰富教学科研经验的教授/研究员为骨干，以有发展潜力的青年教师为成员，形成了一支结构合理、业务精湛、充满活力的师资梯队，有力保证了各项工作的开展。
5  结论与展望
新基建是以5G、人工智能、工业互联网、物联网为代表的新型基础设施，对经济发展新旧动能转换和产业结构升级具有重大意义。新基建的本质是信息数字化的基础设施建设，我国新基建发展面临巨大的人才缺口，尤其缺乏具备综合创新能力的学科交叉人才。目前，我国学科交叉人才培养在理念、理论、制度等层面仍存在诸多问题，而高校科技智库具有跨学科专业、跨机构领域、跨培养环节的特点，结合高等教育职能，在学科交叉人才培养方面具有重要地位。
西北工业大学立足新基建对人才的迫切需求，建设了以无人系统发展战略研究中心为代表的高水平科技智库，总结了一套突出综合性、创新性与引领性的发展模式，在学科方向凝练、使命职能定位、研究队伍建设等方面积累了有益的经验。未来，学校与智库将牢记使命、继续努力，不断提升科技智库建设水平，助力我国新基建又快又好发展。
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