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摘要：本文针对我国高校科技创业教育进行了深度访谈调研，之后对深度访谈数据进行分析与归类，得到4类影响因素和18个具体关联因素。在此基础之上构建出高校科技创业教育模型，并使用问卷调查数据对深度访谈数据进行完整性及延展性检验，验证结果显示深度访谈数据与调查问卷数据具有良好的一致性，因此调查问卷数据具备较好的延展性，进一步说明模型具有较强的完整性。通过两种数据的交叉验证，验证结果显示高校科技创业教育模型是科学有效的，但受限于验证样本数量，对于模型的完整性需要进一步验证。最后对高校科技创业教育提出三条改进建议，包括构建产学研联动治理模式、增强高校科研创业教育课程中的实践环节及增加高校科研能力向技术应用开发方向的投入。
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Construction and Validation Analysis of the Model of Technology Entrepreneurship Education in Colleges
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Abstract：In-depth interviews were conducted for technology entrepreneurship education in colleges in China, and the data from the in-depth interviews were analyzed and categorized to obtain 4 major influencing factors and 18 sub-categories of specific correlated factors. Based on the conclusions above, a model of technology entrepreneurship education in colleges is constructed. The results of the completeness and extensibility tests on the in-depth interview data using the questionnaire data show that the in-depth interview data are in good agreement with the questionnaire data, so the questionnaire data have good extensibility, further indicating that the model has strong completeness. Through the cross-validation of the two kinds of data, it is initially shown that the model of university technology entrepreneurship education is scientifically valid, but limited by the sample number, further validation is needed for the completeness of the model. Finally, three suggestions are put forward for science and technology entrepreneurship education in colleges, including constructing a governance model of industry-university-research linkage, strengthening the practical links in the curriculum of scientific research and entrepreneurship education in colleges, and increasing the input of scientific research capabilities of colleges and universities in the direction of technology application development.
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人才不仅是科技创业资源的调配主体，也是科学技术的核心载体。在科技创业相关的各个要素中，人才占据着非常重要的地位。为了增加创业人才，创业教育在全球高等教育机构中迅速发展[1]。高校作为人才培养的重要机构，在科技创业教育中发挥着关键作用。本研究基于高校科技创业教育的现状，构建了高校科技创业教育模型。
1  相关文献回顾
[bookmark: _Hlk73739790]科技创业是通俗的表述，科技创业准确的表述应该是技术创业，因为科学与技术的界定不同，且科学无法直接用于创业。学术界普遍认为技术创业是技术、创业和创新三者的交集部分，如彭学兵等[2]的研究。技术创业不同于技术创新，技术创业的情境是企业组织形成的过程，而在技术创新的情境中，企业组织已经存在；技术创业不同于一般创业，技术创业侧重于技术机会的开发，需要比一般创业更深厚的技术能力和管理能力[3]。影响高校科技创业的因素有很多。王未卿等[4]对数据进行分析后，总结出5个影响高校大学生创业的影响因子，包括个人素质、个人教育、学校、家庭和社会维度，并发现个人对风险的承受能力是最重要的因素，而高校组织创业教育系列活动能够显著激发大学生的创业意愿。
高校大学生开展科技创业创办的通常属于科技型小微企业。科技型小微企业一直面临着资金、人才、平台等资源约束，很难及时从外部获取创业所需资源，导致大多数科技型小微企业发展困难[5]。易朝辉[6]通过调查发现，科技型小微企业的创业绩效与创业拼凑、先前经验正相关，而创业拼凑又与创业经验、行业经验、工作经验正相关，该研究结论表明，高校创业教育中的创业实践环节是非常重要的。
科技创业离不开科技成果转化。科技成果转化是指将具有潜在市场价值的科技成果通过实验、开发、应用等形式实现市场价值和商业收益的过程和活动[7]。科技成果转化可以将科学技术转化为现实的社会生产力，科技创业需要参与主体投入各自的资源与能力进行创业[8]。王敏等[9]通过大量文献研究发现，高校科技创业尤其是技术转化与技术人员直接创业，始终是目前科技产业研究的重点和热点。孙国强等[10]在研究中发现，科技研发和成果转化的两个阶段效率差异显著，其中第二阶段的产业化效率偏低是影响总体效率的主要原因。
内外部资源对于科技创业具有重要推动作用。美国研究型大学在开展科技创业教育中，采取将科技创业融入大学人才培养体系的目标定位，实施学科交融的创业教育课程体系，建立内外部协同支持的科技创业实践体系和“政府-高校-企业”良性互动的科技创业保障机制[11]。王苗苗等[12]通过政策评估发现，在供给面政策工具使用中，政府在技术支持和资金投入方面的支持力度薄弱，很多行之有效的需求面政策工具没有被采用。朱金生等[13]发现在科技创业领域中，高校大学生在未毕业前的创业意愿比在毕业后的创业意愿更强。张卫东等[14]通过实证研究发现，改善营商环境能够正向影响创业意愿。
采用模型构建法进行创业相关研究逐渐成为一种流行范式，如陈敏灵等[15]构建了创业生态系统的理论模型，揭示了创业生态系统具有技术驱动机制、金融支持机制、孵化培养机制、政策引导机制、信号显示机制和市场牵引机制。通过王敏等[9]的文献综述可以看出，科技创业领域中的实证研究逐渐增多，体现出科技创业领域逐渐从理论探索深化到理论检验阶段。朱金生等[13]研究发现，国内外的创业研究绝大部分局限在单方面分析“双创”中的一个方面对就业的影响，且这种影响又局限在单维静态的层面。本研究在现有相关成果的基础之上，以更加多维、全面、动态的思路展开研究。
2  模型构建的方法
著名的控制论创始人N·维纳[16]【文后文献不符，最好引用原文】指出，科学知识是由一系列抽象模型所组成的。模型方法是现代科学方法的核心，无论是自然科学研究还是社会科学研究，模型方法都是常用方法。模型具有3个要素，即模型目标、模型变量、模型要素之间的关系。模型本质上是一种工具，可以将思想进行直观化与图像化的外化表达。模型方法的本质是通过构建模型去描述或刻画研究对象，通过不断修正和改善模型，使研究对象逐步靠近所要研究的复杂事物的方法。科学研究是实践与理论之间的桥梁，而模型化则是科学研究中的重要手段，科学研究借助于模型进行理论构建与表达。本研究采用模型构建与模型验证的方法对研究主题进行探索。
首先采用深度访谈法搜集数据进行模型构建。借鉴了王馨[17]的分析归纳法对深度访谈数据进行分析，通过不断地比较关键例证，对现有理论进行扩展或精炼。分析归纳过程的步骤主要包括：（1）对研究目标进行初步界定；（2）提出初步假设性解释；（3）判断假设与事实是否相符，相符则继续，不相符则提出新假设；（4）通过案例进行验证，获得理论与实践的确定性；（5）反复重复以上步骤，直到建立所有关系；（6）检查是否有否定性案例，如果有则需要重新提出假设；（7）检查所有案例证据的背景，排除假设与证据不相符者。此外，采用了Yin[18]57-153【此图书文献在文内多次引用，每次引用处应标注引用页码，请确认此处页码无误】提供的检验指标进行数据的效度和信度检验。为了提升研究的科学性和严谨度，采用多元证据来源以形成证据链，要求证据的主要提供者对具体数据及分析过程进行核验。
科学研究需要不断地验证以证实或证伪。如怀特海[19]所说，“最终的检验手段永远是广泛的、反复的经验；理性的体系越是具有一般性，就越需要这一最终检验。”因此，本研究在使用深度访谈数据进行模型构建之后，又采用问卷调查法搜集数据对模型进行再次验证。问卷调查法具有问卷标准化、易于控制、数据收集成本低的特征，与深度访谈法有限的数据采集正好形成互补关系。采用问卷调查数据对深度访谈数据进行再次检验是社会科学研究中常用的手段，能够提高研究结论的科学性。
3  高校科技创业教育模型的构建和解析
3.1  高校科技创业教育模型的构建
根据研究条件，将深度访谈地区限定在江苏省淮安市。为使深度访谈数据具备客观性及随机性，将强化访谈对象的差异性作为深度访谈对象的筛选原则，尽量选择来自不同年级、不同地区、不同成绩、不同经验、不同家庭，接受过科技创业教育的大学生作为访谈目标，总共选取符合条件的深度访谈对象32人。其中，男女比例为1∶1；大二学生、大三学生、大四学生的比例为10∶12∶10；来自城市家庭与农村家庭的比例为14∶18；成绩优、良、中、差的比例为7：7：9：9；有创业经营经验与无创业经营经验的比例为5∶27；父母职业为农民及非农民的比例为17∶15；来自发达省份来源与不发达省份来源的比例为22∶10。
主要选用无结构访谈的方式搜集数据资料，具体包括对访谈对象集合的当面访谈、电话访谈和微信访谈3种方式。在深度访谈过程中，每名访谈对象至少访谈过3次，访谈方式主要采用约定访谈时间和非固定访谈时间两种形式，后者主要使用电话访谈和微信访谈的方式进行。对于深度访谈的主题，主要采用不固定的方式，由于深度访谈对象全部参加过高校创业课程，因此均能够根据自身条件阐述个人的想法。根据搜集到的数据资料，不断地形成深度访谈大纲，之后继续搜集深度访谈数据资料，并根据新的反馈数据继续完善深度访谈大纲，三次深度访谈之后形成了最终版本的深度访谈大纲，并据此进行有针对性的非固定访谈以不断充实访谈数据资料。深度访谈完毕后，针对访谈数据进行清洗，将缺项严重、内容存在过多否定回答或互相矛盾的数据资料进行剔除，共剔除掉不合格数据资料5份，最终获得27份合格的深度访谈数据资料，访谈回收资料有效率为84.4%。
之后再借鉴Yin[18]57-153【此图书文献在文内多次引用，每次引用处应标注引用页码，请确认此处页码无误】的内容分析法对数据进行编码、效度和信度检验，分析、归类后，提炼归纳出4类影响因素及18个具体关联因素，并构建出高校科技创业教育模型，如图1所示。4类影响因素包括环境因素、家庭因素、学校因素和个人因素，其中包含制度因素、经济支援、教学实力、创业特质等18个具体关联因素。之后对18个关联因素进一步提炼归纳，再添加学生科技创业必备能力，形成了包括经济能力、融资能力、科研能力等9项能力的高校大学生科技创业能力。高校在科技创业教育过程中，能够通过课程设计和教学训练，有针对性地提升学生的9项科技创业能力，以此提升大学生科技创业的成功概率，高校科技创业教育与学生科技创业能力两者之间呈现正相关关系。
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图1  高校科技创业教育模型




3.2  高校科技创业教育模型的解析
3.2.1  环境影响因素
（1）政策环境是大学生在科技创业过程中必须面对的国家政策方针及变化。政策环境对于科技小微企业的生存与发展具有重要作用，如果政策环境能够发挥助益作用，科技创业的成功率就会提升，反之则会导致成功率下降。政策优惠是政策环境的重要表现形式，政策优惠能够有效地降低科技创业成本及企业运营成本，可以显著地提升大学生科技创业的成功概率。政府补贴与政策优惠具有较强的相似性，两者的具体区别在于适用对象及适用范围的差异。政府补贴与政策优惠虽然相似，但在具体的影响结果上却存在明显的区别：政策优惠能够有效地促进企业的创建与发展，但政府补贴却会在一定程度上抑制企业的长远发展；导致此现象的根本原因是创业者在生存压力强度差异下的主观能动性差异及企业运营能力的差异。
（2）法治环境主要包括制度规范及法律法规的建立及具体执行。法治环境是科技创业企业良性创建、生存与发展的基础，缺乏法治环境的地区，科技企业创建与经营的成本会极大增加。世界知名的大型科技创业企业基本都在法治环境良好的国家或地区发展壮大。因此，良好的法治环境是科技创业企业能够良好经营的必要基础条件。
（3）经济环境包括经济体制、经济发展水平、物价变化、金融支持、证券市场等各种因素。科技创业企业在创建时需要的物质资源较少，但在发展过程需要的物质资源很多，通常情况下，经济环境好的地区会拥有更优质或更丰富的资源、更高的资源调配能力和更好的金融支持等，这些因素对于科技创业具有很强的正向推动力和影响力。
（4）融资环境是指影响科技创业企业获得外部资金支持的因素集合。融资环境较好的地区，科技创业获得外部资金支持的难度相对较低，因此能够拥有较大的生存空间和发展空间。融资能力取决于融资主体信用的高低，考虑到大学生信用体系尚未建立健全，因此大学生科技创业从市场中直接融资的成功率会较低，而国家出台各类金融扶持政策则能够在相当程度上降低大学生从市场融资难度，可以较好地提升大学生科技创业的融资成功率。
（5）文化环境对于科技创业具有显著的影响作用。人类的学习机制是基于操作性条件反射原理[20]，该原理要求人类在学习过程中通过操作实践达到肌肉记忆，最终实现更深程度地掌握知识的目的。在文化环境良好的地区，人们对于创业失败结果持有更加宽容的态度，有利于促进更多的人从事创业活动，创业者能够积累更多的实践经验，提升自身创业相关知识的积累。例如，美国硅谷是全世界创业活动最发达的地区之一，当地宽松和鼓励创业的文化环境发挥了重要作用[21]。
3.2.2 学校影响因素
（1）高校的教学实力对于大学生科技创业能力具有直接影响。科技创业仍然是一种社会实践，科技属性虽然有助于增加创业的成功概率，但科技创业仍然离不开社会实践所需要的其他知识，如企业的运营管理知识及各类隐性知识。如果高校的教学能力很强，就能够帮助学生获取更多的企业运营知识及各类隐性知识，可以有效提升大学生的科技创业能力。
（2）高校设置的科技创业课程结构直接影响科技创业大学生的知识获取内容。如果课程结构设置合理，学生就能够获得更多的科技创业相关知识，能够有效提高科技创业的成功概率；反之，如果课程结构设置不合理，则会降低学生科技创业的成功概率。
（3）高校设置的科技创业课程深度直接影响大学生对于创业知识的吸收程度和新知识增量。根据布鲁克斯[22]提出的知识方程可知，当课程难度过低时，由于课程内容与学生原有知识储备之间的差异过小，学生无法从创业课程中吸收到足够的创业知识增量；而当课程难度过高时，由于课程内容与学生原有知识储备之间的差异过大，学生在从创业课程中吸收新知识内容时需要克服很大的障碍，导致学生获得的知识增量也会变小。因此，高校需要根据实际情况选择难度适中的创业课程。
（4）校方支持能够影响大学生的科技创业成功率。高校通常不同程度地掌握各类创业资源，包括人力资源、智力资源、知识资源、社会关系资源等，这些资源都是大学生科技创业的必需资源，如果高校能够为开展科技创业的学生提供更多的创业资源支持，学生在进行科技创业时的成功概率会显著提高。
（5）高校的科研实力对于大学生的科技创业具有间接影响。高校普遍具备一定的科研实力及科研成果，如果高校将其科研能力作为一种资源提供给开展科技创业的大学生，能够增加学生科技创业的成功概率。目前国家倡导的产学研联动模式非常适合大学生作为开展科技创业的模式，在此过程中，高校的科研能力将具有很大的发展空间及议价能力。
3.2.3  个人影响因素
（1）创业特质会影响大学生的科技创业能力。身体健康是创业实践的基础条件，大学生通常比较年轻，能够为科技创业提供旺盛的精力；如果身体健康不佳，那么其他活动都会受到限制。健康状况还会影响个人的情绪状态，进一步会影响其感知能力、认知能力和信息判断能力，这些都会正向影响科技创业的成功概率。在科技创业过程中能够获得精神满足也是非常重要的创业特质，如果能够获得精神满足，大学生在维持科技创业的过程中能够形成正反馈，能够大幅增加科技创业的成功概率。
（2）技术储备的多少对高校大学生的科技创业具有正向影响。科技创业离不开科技知识储备，科技知识在科技创业过程中发挥着关键作用，能够在很大程度上增加大学生科技创业的成功概率。科技知识通常表现为某项高端前沿技术，但也可以表现为中低端应用技术，前者通常具有很高的获取难度，而后者却是各高校自身科研能力范畴内能够实现的目标。开展科技创业的大学生凭借科技知识储备，通常能够获得科技创业企业一定数量的股份或期权，这是科技知识储备作为生产力资源参与市场资源配置能够获得的市场报酬。
（3）学习能力是大学生科技创业能力的核心因素。在科技创业过程中，创业者需要不断地学习各类专业知识及企业管理知识，学习能力越强则解决问题的能力就越强，创业成功的概率就越高。因此，学校能力与创业成功概率两者之间呈正相关关系。
（4）现实压力对于大学生科技创业具有影响力，但影响效果并不确定，主要是因为每个人承受压力的能力不同，在压力下的实际反应也不同。在科技创业过程中通常会出现各种突发情况甚至现实危机，在不同的压力下开展科技创业的不同大学生会产生不同的应激反应，有些学生的抗压能力强，甚至伴随应变能力同时变强的现象，但也有些学生的抗压能力差，会出现能力随着压力强度的增加而降低的不良反应。
（5）创业欲望与现实压力类似，区别在于创业欲望是人的内在动力。当开展科技创业的大学生具有更强的创业欲望时，他们学习创业相关知识及实施创业实践的主观能动性就会相应增加，而创业知识与创业经验的增加又会进一步提升创业成功率。因此，创业欲望对于科技创业大学生的创业能力具有正向影响力。
3.2.4  家庭影响因素
（1）家庭经济支援对于大学生科技创业具有非常重要的影响。由于大学生在初始创业过程中资金来源有限，而家庭经济支援则是其开展科技创业的重要资金来源。因此，家庭经济支援对于大学生科技创业具有很强的后勤保障和促进作用。
（2）家庭精神支持对于大学生科技创业具有直接的、长远的影响。主观能动性对开展科技创业的大学生具有根本的影响，而主观能动性主要由精神能量构成，大学生在科技创业过程中需要消耗大量的精神能量，如果家庭能够提供一定的精神支持，他们就能够获得更多的精神能量，进而提高科技创业的成功概率。因此，家庭精神支持与大学生科技创业能力之间存在正相关关系。
（3）家庭人脉支持对于大学生科技创业具有正向作用。交易创造财富，没有交易就无法产生财富增量，本质上，科技创业仍然是通过满足社会需求而进行的交易，并以此实现科技创业目标。人脉能够促进交易，家庭提供的人脉支持对于大学生科技创业成功率具有很强的提高作用，尤其在科技创业的初始阶段，促进作用更加显著。
通过对以上4类因素及18个具体关联因素的具体分析，可以将大学生的科技创业能力细分为经济能力、融资能力、人际能力、学习能力、抗压能力、信息能力、判断能力、运营能力、科研能力等9项能力，且这些能力与高校科技创业教育效果之间存在正相关关系。因此，高校可以通过科技创业教育提升科技创业大学生的科技创业能力，以此提升大学生科技创业的成功概率。
4  高校科技创业教育模型的验证和分析
使用问卷调查数据对以上构建的高校科技创业教育模型进行验证。由于开展问卷调查的目的是为基于深度访谈数据而构建的高校科技创业教育模型提供验证数据，因此调查问卷的设计全部是围绕研究主题而制定，涵盖了深度访谈相关内容，并新增了答卷者基本信息项及扩展内容选填项1）。问卷回收的上限设置为500份，对答卷者进行了答次限制，每名答卷者只能答卷1次。
问卷调查在问卷星网站上发布之后，共回收500份，之后进行数据清洗。按照答卷者身份信息是否符合目标要求、答卷内容是否合格、答卷时间是否过短3项限制进行严格的数据清洗，总计得到426份有效答卷，问卷的合格有效率为85.2%。考虑到具有创业经验的答卷数据具有更强的证明力，为了提升问卷调查数据的有效证明力，因此再从合格问卷中继续筛选，选出正在创业过或参与过创业答卷者的问卷84份，问卷中具有创业经验的数值比例为16.8%。笔者对照所在单位淮阴师范学院过去9年的大学生创业统计数据，数据显示大学生参与科技创业的数值比例为12.4%，两种数据差异为35.5%，差异比例较小，由此侧面证明本次问卷调查是成功的。
之后使用SPSSAU软件对问卷调查数据进行分析，不包括问卷调查数据与其他数据之间的对比分析，结果显示数据的克朗巴哈系数（Cronbach’ a）为0.941，明显大于0.8，标准化Cronbach’ a为0.947，表明本次问卷调查数据具有很高的质量。对于项已删除的α系数”，被删除后的分析项信度系数值没有较为明显的提升，说明本次问卷调查数据的信度水平很高。【若保留，补充交代说明删除分析项情况】
本次问卷调查在内容设计时并未使用李克特量表式问卷法，因此在效度检验时主要使用内容效度检验，对于效标效度及结构效度并无分析。在科学性方面，设计问卷内容时主要参考了张立[23]的设计模式；在一致性方面，围绕问卷设计目的，将深度访谈数据嵌入问卷调查之中，由此获得更大样本的数据资料；在认可性方面，邀请了数位教授及博士对问卷内容进行了多次审核以提高同行的认可度。
4.1  问卷内容分析
使用多重响应对多选题进行分析，重点分析多选题的选择比例情况，主要考察响应率和普及率两个具体参数。针对问卷调查中多项选择题子选项的选择比例分布是否均匀问题，使用卡方拟合优度检验进行分析，结果为χ²=1 502.386，P=0.000<0.05，表明各项选择比例具有明显的差异性，可以通过响应率或普及率具体对比差异性。
图2是问卷调研内容的帕累托图，从中可以看出，经济支援、扎实的专业知识、制度规范因素、到社会中历练、学习能力、兴趣爱好、团队协作能力、资金不足等被认为是重要项，而创业理论多少、学历高低等则被认为是次要项，即创业理论、学历等与创业成功与否的关系较弱。该结果表明，随着高校科技创业教育的不断普及和深入，大学生对于科技创业的认知也在不断地改变，以往被认为极度重要项的财力支持与人脉支持都在一定程度上被弱化。


【图1改正：1.左纵坐标标目改为“被选数量/次”，右纵坐标轴上的“0%”改为“0”，且左、右纵坐标标目字的方向为自下而上并上下居中，请阅读我刊遵照规范执行。 2.补充横坐标标目“题项”，且坐标轴上各题项内容必须完整表述不能省略。】
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图2  调查问卷中对多项选择题的选择结果统计


如图3所示，参与调查的大学生认为高校科技创业课程中创业实践不够的占比为80.95%，排序第一，认为其他课程缺陷包括课程深度不足、理论与实践结合不够、课程覆盖面不足，还另有其他选项补充回答“课程不够与时俱进”。根据操作性条件反射原理可知，实践不足会导致高校创业课程的学习效果严重下降[20]，因此创业实践不够是当前高校创业教育的重大缺陷。希望高校能够提供的支持选项中，智慧支持占77.38%，排序第一，其他如财力支持、物质资源支持、人脉支持等的排序均靠后，说明科技创业大学生对于高校支持的期望更多的是智力或知识支持。







【图3改正：1.补纵坐标标目“占比”，注意字的方向，阅读我刊参照执行；且坐标轴上的“0%”改为“0”。2.补充横坐标标目“课程缺陷”】

图3  调查问卷中对高校创业教育课程缺陷的选择结果统计


4.2  验证结果分析
从数据统计结果看，本次问卷调查数据与深度访谈数据基本是契合的，两者的主要差异表现为：深度访谈对象的平均年龄比答卷者的平均年龄更加小，主要原因是深度访谈的目标群体主要是在校大学生，而问卷调查答卷者的受限条件相对较小；问卷调查数据另外提供了新数据答项，总计9个新答项，但新的数据内容均在其他答卷选项中有覆盖；涉及高校相关内容的评价方面，问卷调查数据与深度访谈数据之间存在明显的差异，主要是因为深度访谈数据收集为实名化，涉及到社交压力、现实压力等诸多因素，而问卷调查数据收集则是匿名化，无社交压力、无现实压力等，两种数据比较，问卷调查数据具有更强的信度。
从问卷调查数据与深度访谈数据的整体比较看，可以分为3种类型：第一类是差别不大的数据，差别主要表现在具体数据的不同，在这种情况下的问卷调查数据能够作为深度访谈数据的具体数字化；第二类是存在差别但不存在互相矛盾的数据，差别体现为存在延展性，如提供“其他”选项的调查数据，在这种情况下的问卷调查数据仍可以作为深度访谈数据的延伸和具体数字化；第三类是存在互相矛盾的数据，差别体现为存在相反的具体结论或存在性质不同的具体结论，在这种情况下需要根据具体问题的差异进行具体分析，最终需要采用可信度更高的数据。
从总体看，问卷调查数据与深度访谈数据都具备很强的信度和效度，两组数据是基本契合的，而且两组数据可以互相印证，其中存在具有矛盾的差异化数据也能够给出科学的合理解释，并且能够有效鉴别出具有更高信度的数据来源，因此，问卷调查数据实现了本研究的初始目标，能够为深度访谈数据提供有效的数据补充及有效的数据延展，增强了深度访谈数据的有效性，并提供了一定程度的数据校正，但对于高校科技创业教育模型的完整性验证仍然存在一定的缺陷。总体上看，问卷调查数据对于高校科技创业教育模型的验证是科学有效的。
5  结论和建议
本研究基于深度访谈数据提炼出4类影响因素和18个具体关联因素，在此基础上构建出高校科技创业教育模型，之后通过问卷调查数据对模型进行再次验证，结论显示高校科技创业教育模型是科学有效的，但问卷调查数据对于模型的完整性验证仍存在一定的缺陷。高校科技创业教育模型对于高校改进科技创业教育具有良好的参考价值，有利于高校查找科技创业教育中的薄弱环节并进行有针对性的改进。
根据高校科技创业教育模型，对高校科技创业教育提出以下改进建议：第一，构建产学研联动治理模式。探索构建产学研联动治理模式是健全科技成果转化机制、显著增强我国科技成果转化与应用能力的必要举措，该模式能够有效地提升科技成果的市场转化能力，以此带动强化高校科技创业教育的现实效果[24]。第二，增强高校科技创业教育课程中的实践环节。本研究数据显示，目前我国高校创业教育中的实践环节较为薄弱，增强该环节能够有效增强大学生的创业知识学习效果。第三，继续增加高校科研能力向技术应用开发方向的投入。高校大学生的技术应用开发能力普遍较弱，增加高校科研能力在此方面的投入并积极推动科技成果的市场转化，能够进一步发挥高校科研队伍的示范带动效应，增强大学生开展科技创业的积极性和联动性。


注释：
1）限于篇幅，调查问卷具体题项不在文中逐一呈现，备索。
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