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摘要：简要介绍了当前海关科技资源的总体概况，从践行总体国家安全观、优化口岸营商环境、提升履职把关成效等方面对近几年海关科技取得的成效进行了概括；基于扩大对外开放、维护国门安全、促进跨境贸易、推进科技创新等需求，阐明现阶段海关科技面临的挑战；并对海关科技工作在体制机制方面存在的短板问题进行剖析。同时，有针对性地从融入地方科技顶层设计规制、纳入地方科技人才队伍、列入地方技术创新平台建设、嵌入地方成果转化链条、并入地方科普体系建设等方面提出关地科技融合发展的建议对策。
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The study on the necessity and development path of integrating customs science and technology into local science and technology innovation system in the 14th five Year Plan
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Abstract: This paper briefly introduces the general situation of the current customs scientific and technological resources, summarizes the achievements of the customs science and technology in recent years from the aspects of implementing the overall national security concept, optimizing the port business environment, and improving the performance of the customs. Based on the needs of opening wider to the outside world, maintaining national security, promoting cross-border trade, and promoting scientific and technological innovation, clarified the challenges facing customs science and technology at the present stage and analyzed the shortcomings in the system and mechanism of the customs scientific and technological work. At the same time, suggestions and countermeasures for the integrated development of local science and technology are put forward from the following aspects: integrating the top-level design regulation of local science and technology, integrating the local science and technology talent team, integrating the construction of local technology innovation platform, embedding the transformation chain of local achievements, and integrating the construction of local science popularization system.
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纵观我国海关事业发展历程，科技基因深植，创新文化深厚；海关发展史同时一部科技进步与创新发展的历史[1]。上世纪90年代，H883系统支撑海关通关业务全程作业实现了电子化管理[2]，本世纪初，H2000系统达到了全国通关数据集中处理，创建了异地容灾机制[3]；随着金关工程一期的实施，形成以电子海关、电子总署、电子口岸为代表的海关“三电”信息化应用格局[4]。党的十八大以来，海关科技创新更加活跃，科技成果日益丰富，基于大数据、互联网、物联网、云计算等先进技术，构建了海关信息化应用“四横四纵”技术架构体系[5]。2018年4月，根据中央国家机关机构改革方案，出入境检验检疫职责和队伍划入海关[6]，改革后海关的履职领域全方位拓宽，把关责任进一步增强。近年来，全国海关将“科技兴关”作为“五关”建设的重要方面，坚持“业务科技一体化”、“靠技术执法，凭数据说话”，为打造国际先进的海关监管体制机制提供了有力的支撑引领[7]。各地海关坚持目标导向和需求导向，立足地方外贸经济与特色产业发展需求，不断夯实国门生物安全基础，持续强化检验检测技术支撑，为促进我国进出口贸易保驾护航[8]。目前，在新冠疫情全球性爆发的宏观背景下，伴随着各地自由贸易区的运营和跨境电商平台的崛起，海关承担的维护国门生物安全、保障进出口商品质量安全等方面的监管职责更多，监管范围更广，监管链条更长；履职把关比以往任何时候更加需要科技创新，亟待将海关科技融入地方“十四五”科技创新规划体系建设，力争以科技引擎筑牢国门安全防线，支持对外贸易健康发展。
1.海关科技资源总体概况
实验室作为海关行政执法的技术主体和科技创新的重要载体，在维护出入境人员和动植物安全卫生、保障进出口商品质量安全、促进外贸经济高质量发展等方面具有一定的基础性、支撑性和引领性作用[9]。截至2020年，全国海关系统共建成各类专业实验室137 0家，其中部级重点实验室413家、区域实验室286家、常规实验室665家；涵盖卫生检疫、动植物检疫、食品安全、化矿金、机电、轻工、纺织、商品属性鉴定等涉及国门安全、关系国计民生的专业技术领域，持有各类检测设备16.1万台（套），总值逾165亿元[10]。近几年，海关总署科技管理部门以专业为纽带，整合优势资源，先后组建陶瓷、煤炭、玩具等15个专业实验室联盟[11]；2019年，按照我国《高级别生物安全实验室体系建设规划（2016-2025年）》提出的人口健康、动物卫生、检验检疫、生态环境等四大领域的安全需求[12]，海关系统拟建设一批具备病原体检测分析、菌（毒）种保藏等功能的公益性生物安全三级实验室，强化重要输入性传染病监测、转基因产品快速筛查等关键技术研究，为筑牢口岸检疫防线提供技术支撑。
坚持业务科技一体化始终是海关科技的鲜明特色，科技人才队伍由事业编制类技术人员和专业技术类公务员共同组成，2019年组建了科学技术委员会，聘请了34位院士和专家组成院士专家咨询委员会[13]，组建了13个专业委；选任了一批海关科技评估及技术规范专家，培养了一批技术领军人才。2020年底，海关总署针对卫生检疫、动植物检疫、风险防控、信息技术、实验室管理等岗位强技术性、低替代性的专业特点，根据国家《专业技术类公务员管理规定（试行）》[14]、《专业技术类公务员专业技术任职资格评定办法》[15]（试行）等法律法规，结合实际制定了《海关专业技术类公务员分类管理实施方案》，有效地激发了相关专业领域技术类公务员的科技创新活力。近五年，海关系统部分科研成果水平属国内领先，在研国家重点研发计划课题25项，获得国家科技奖励12项。
2.海关科技取得的成效
2.1践行总体国家安全观

全国海关科技部门积极为打击洋垃圾和象牙等濒危物种走私活动、防控非洲猪瘟等工作提供有力的技术支撑；突破了机检设备集中审像和智能判图实用化攻关，在全球率先使用智能审图技术辅助海关查验，实现了快速通关[16]。组建了固体废物属性鉴定实验室联盟，筹建了21个固体废物属性鉴定实验室，开展了进口固体废物属性鉴定实验室能力验证，确保固体废物检出率不低于25%；认定了39个非洲猪瘟检测初筛实验室，非洲猪瘟检测能力已得到全面提升[17]。

2.2优化口岸营商环境

积极推进“互联网+海关”建设，实现了海关政务服务事项应上尽上、全程在线；确保监管证件全部达到电子联网核查，财、关、库、银直联，支付效率大幅提高[18]；组织开发了跨境电商海关监管系统，在首届“数字中国”峰会上获评“最佳实践案例”，能够有效促进新业态发展；并推动国际贸易“单一窗口”与25家部委的系统对接共享, 覆盖全国所有口岸和特殊监管区、自贸试验区、跨境电商综试区，报关单申报率达100%[19]。
2.3提升履职把关成效
金关工程二期建设顺利收官，实现了进出口货物全程数字化监管、通关数据实时分析研判、快速反应和应急处置，产生了良好的社会效益和经济效益[20]。构建了风控中心+税管中心+监控指挥中心的实体化运作模式，助推全国通关一体化改革；实现了海关业务运行全景化展示和监管场所监控全空间覆盖[21]。基于现场查验效能提升，开发了单兵作业系统[22]；在全国范围内上线使用情报作战子系统，“智慧缉私”全线告捷[23]，同时全国通关一体化的技术运维模式和网络安全工作的数字化、标准化、规范化水平不断提高[24]。

3.海关科技面临的挑战
当今，科技进步日新月异，党中央、国务院高度重视科技创新，十九大提出加快建设创新型国家的要求，“科技兴关”是新时代海关的重大命题，是顺应国家扩大对外开放要求、新技术发展潮流和海关深化改革需求，推进新时代海关发展的必由之路。

3.1扩大对外开放，维护国门安全，对海关科技提出更高要求。
海关处在对外开放最前沿，肩负守卫国门安全的重任，全国口岸平均每天货物进出口总值约为800亿元人民币、标准集装箱吞吐量逾70万个、进出境人员多达200万人[25]。打击“洋垃圾”及濒危物种、涉税商品等走私，防范疫病疫情传播和有害生物入侵[25]，维护国家经济安全、生态安全的责任更加艰巨繁重，利用科技创新破解国门安全难题的任务更加迫切紧要。

3.2促进跨境贸易，保护企业利益，对海关科技提出更高要求。

目前，从国际经贸形势看，关税和技术性贸易措施仍为当今贸易保护的主要手段，已成为各国货物贸易市场准入的屏障[27]。作为世界第一大贸易国，近年来，我国产品出口遭遇的技术性贸易措施逐年递增、标准不断攀升、检测日益严格。必须利用科技手段，不断打破国外贸易保护和不合理的技术壁垒[28]，合理运用技术性贸易措施和检验检疫准入手段有效反制，维护国家利益和企业利益。

3.3推进科技创新，促进社会发展，对海关科技提出更高要求。
科技创新引领经济社会发展的作用日益突出，大数据、人工智能、区块链和现代生物技术、超痕量检测技术等领域新技术的应用将加速突破，颠覆性创新将持续涌现[29]，对海关作业方式、监管模式产生了前所未有的深刻影响。同时，科技创新组织更加多元，技术升级换代更加频繁，成果转化链条更加扁平[30]，将对海关科技管理方式、组织方式产生多维度、深层次影响。
4.海关科技存在的问题

面对新的形势和需求，必须清醒地看到当前在海关科技工作中存在一些薄弱环节和深层次问题，主要体现为关地科技融合发展力度不足：一是海关科技资源尚未纳入地方科技创新体系建设，在顶层设计规制、人才队伍建设、科研项目申报、科技成果转化等方面存在一些制度性藩篱障碍，导致科技创新活力不足、成果转化渠道不畅、政产学研用结合不够紧密。二是海关具有业务科技一体化发展的行业特点，各领域专业技术类公务员由于其职责的强技术性、低替代性，多年来始终为国家科技创新资源的一部分，但受历史、政治等因素制约，目前国家及地方科技管理部门均规定公务员不得申报科研项目和科技奖励，致使其科研热情和创新活力受创。三是鉴于管理体制机制等方面原因，海关系统内各专业领域重点实验室尚未融入地方公共技术服务平台建设，市场机制和社会力量的作用未能充分发挥，关地合作共建行业重点实验室局面远未形成，科技资源配置效率有待提高，实验室检测能力和服务水平有待提升。四是海关科技成果尚未并入地方科技成果转化链条，具备鲜明检验检测技术特色和普遍推广应用价值的标准、设备、专利等一系列自主知识产权成果亟待在产检学研各界转化落地，各海关单位拥有的各类科技基础设施和仪器设备等资源亟需面向全社会加大开放共享力度。五是海关与地方科普资源融合发展力度不足，科技资源科普化开发利用潜力亟待进一步挖掘；关地科普资源共建共享体制机制尚未建立，海关科普基地建设数量不足，科普人才队伍有待壮大，科普能力亟需全面提升。

5.关地科技融合发展建议

值此“十三五”收官、“十四五”开局之际，为全面贯彻党的十九大、十九届五中全会精神，深入贯彻落实创新驱动发展战略，实施科技兴关是新时代海关发展的必由之路；破除制约科技创新的思想障碍和体制藩篱，最大限度释放科技第一生产力、创新第一驱动力的巨大潜能，方可顺应国家扩大对外开放的要求和国际新技术发展潮流的需求。各级海关单位要紧紧围绕建设科技强国和网络强国目标，深化科技体制改革，按照“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”指导方针，推进海关科技全方位融入地方科技创新体系，筑牢国门安全防线、强化科技支撑能力，助推地方经济社会高质量发展。

5.1将海关科技需求融入地方科技顶层设计规制。

目前，海关在维护国门生物安全、保障进出口食品安全及消费品质量安全、开展进口大宗商品安全环保性能监测和防伪鉴定技术研究等专业领域，积累了大量科技成果，具有鲜明的科技优势。为进一步盘活海关科技资源，促进国家重大战略实施、服务地方经济社会发展，建议各地海关单位与地方科技主管部门加强沟通联系，争取在地方科技创新“十四五”规划编制中，综合考量海关科技创新需求，努力打通产检学研相结合的创新链和价值链。同时，建议各海关单位立足自身科研基础和科技资源，系统梳理优势领域的科技需求，以提高检验检测对传统产业升级及新兴产业发展的科技支撑贡献为着力点，开展产检学研链条式关键核心技术攻关；力争地方科技管理部门在编制年度科技计划项目申报指南时关注并采纳海关相关科研需求。关地协同推进从基础研究到成果应用的科研力量布局；积极争取地方科技管理部门对海关科技创新的支持，促其优化科技计划专项设置，建立对海关科技的长期稳定支持机制；助推相关领域科技创新能力有序提升。

5.2将海关技术类公务员纳入地方科技人才队伍。

多年来，专业技术类公务员由于其职责的强技术性、低替代性，已成为国家科技创新资源不可或缺的重要组成，为提高管理效能，实施激励评价，2016年中共中央办公厅和国务院办公厅印发《专业技术类公务员管理规定（试行）》、2019年6月国务院办公厅印发《专业技术类公务员专业技术任职资格评定办法（试行）》；但有关政策实施相对滞后，公务员无法申报省部级以上科研项目和科技奖励。2020年6月，为进一步提升各行各业公务员的技术水平和治理能力，中组部公务员局启动专业技术类公务员分类管理调研。目前，海关的信息化、卫生检疫、动植物检疫及进出口食品安全、消费品质量安全等专业岗位均由技术类公务员履职，为充分调动其参与科技强国建设的积极性、激发其科技创新活力；建议各地海关单位面对新形势和新要求，坚持“双轮”驱动原则，优化创新创业生态，积极与地方科技管理部门沟通协调，要求其允许专业技术类公务员提出项目申报需求，能够参与申报指南编写，为技术类公务员申报相关国家级及省部级科研项目和科技奖励开设渠道，并提供相应财政经费支持。
5.3将海关实验室列入地方技术创新平台建设。
为加强中央和地方科技资源集成，加大创新驱动区域发展力度，建议各地海关单位按照“创新机制、突出特色、坚持标准、关地共建，以地为主”的原则，以本单位拥有的食品、消费品检测等各类系统内重点实验室为基础，集中地方相关行业产检学研优势资源，由各海关单位与地方政府联合共建优势行业产品检测实验室。同时，协调地方政府为实验室运行创造良好的政策环境和发展空间，采取有力措施精准扶持，每年为实验室提供一定专项经费；并在人才引进、资金投入和机构建制等方面给予倾斜支持。另外，建议各海关单位协商地方科技管理部门，争取由其作为实验室日常运行的管理主体，同时在科研项目及条件建设等方面给予优先支持。双方共同督导实验室的建设运行，加强制度建设和规范管理；推动实验室围绕学科、产业和区域三个维度，以问题为导向，瞄准产业难题和技术瓶颈，开展自主创新研究；提档升级相关行业产品研发和检测技术，服务地方经济建设和社会发展；并为日后联合创建国家实验室奠定坚实的软硬件基础。

5.4 将海关科技成果嵌入地方成果转化链条。

建议地方政府将相关科技成果转化方面的政策规制适用范围延伸至行政区域内所有成果转化活动主体，按照区域创新战略布局，实现包括海关在内的中直单位等全主体覆盖，汇聚科技创新力量推动经济高质量发展。同时，基于技术标准在促进科技成果向社会产品转化过程中的桥梁和纽带作用，针对海关系统技术规范及可标准化类科技成果占比较高的现状；建议各地相关政府部门立足区域产业布局及发展重点，结合海关科技成果特征优势和地方标准服务资源规模，瞄准不同成果类型、不同标准种类分类施策，关地联合建设相关标准化服务平台，解决标准产出源头问题，推动科技成果向技术标准转化；指导企业使用和实施标准，促进产业升级和技术革新，践行高质量服务经济社会发展。另外，针对海关系统科技资源雄厚、实验室仪器设备配置优良这一优势，为避免资源浪费、提高设备使用率；建议关地积极探索“十四五”时期科技创新规律及其新特征新要求，坚持改革导向主动作为；可将与技术研发或科技成果转化直接相关的仪器设备采取出租、出借或作价投资等方式向全社会开放共享，促进资源优势转化为发展优势，打造产、关、学、研等多方共赢的良性发展局面。
5.5 将海关科普资源并入地方科普体系建设。

目前，各地海关虽已将科普人员、科普场地、科普经费、科普传媒、科普活动等资源纳入地方科普统计调查体系，且部分单位已获得省、市级科普基地认定，但大多数海关单位的科普资源利用率仍有待提高，同时科技资源科普化力度不足。基于科普资源的社会协同、共建共享导向，建议关地联合探索构建区域性科技创新与科学普及协调发展的典型模式，针对海关的行业特点和科技资源优势，立足国门生物安全、进出口食品安全和消费品质量安全、商品属性鉴定等专业领域，由地方科技管理部门和各地海关单位协商确定双方建设资金投入方式，共建共享海关特色科普基地，力争建设一批具有鲜明行业特色和专业技术特点的省部级及地市级科普基地，研发一批海关科普原创作品，创建一批科普资源共享和科学传播平台。同时，建议各海关单位联合地方科技管理部门，聚焦国门安全、跨境电邮、国际旅检、疫情防控、热点应急等重点领域，多层次、多领域地开展与海关业务工作密切相关的各类科技知识普及，做好热点敏感问题的舆论引导和海关科技成果的社会宣传，打造专题型科普品牌，提升行业科普研发能力和科学传播水平。
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