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[bookmark: _Hlk66690585]摘要:随着全球化趋势愈发明显，科技人才的合作交流在一定程度上能有效促进技术转移转化。分析粤港澳科技人才合作交流及其对技术转移转化的促进作用，发现目前粤港澳科技人才合作存在团队合作交流方式和渠道单一、创新创业平台建设基础薄弱、科技人才服务保障工作仍有不足等问题，同时广东省技术转移转化存在顶层设计不足、专业的技术转移转化人才匮乏等问题。结合广东省当前科技创新发展的迫切需要，提出大力开展粤港澳科技人才合作交流，支持多学科跨领域团队合作，建立人才共享、灵活雇佣机制，培养专业的技术转移转化人才等建议。
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Abstract: With the increasingly obvious trend of globalization, the cooperation and exchange of scientific and technological talents can effectively promote the transfer and transformation of technology to a certain extent. This paper analyzes the cooperation and exchange of scientific and technological talents in Guangdong, Hong Kong and Macao and its role in promoting the transformation of technology transfer, finds that the current cooperation between scientific and technological talents in Guangdong, Hong Kong and Macao has problems such as a single way of team cooperation and communication, the shortage of professional technology transfer and transformation talents. Combined with the urgent needs of the current scientific and technological innovation and development of Guangdong province, the paper proposes to vigorously carry out cooperation and exchange of scientific and technological talents in Guangdong, Hong Kong and Macao, support multidisciplinary and cross-field teamwork, establish talent sharing and flexible employment mechanism, and cultivate professional technology transfer and transformation talents.
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[bookmark: _Hlk91078976][bookmark: _Hlk59696119]党的十八大以来，我国把创新摆在国家发展全局的核心位置。习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上指出科技创新是核心，抓住了科技创新就等同于抓住了牵动我国发展全局的“牛鼻子”。科技人才是科技创新的根本，是实现发展的战略资源，通过人才驱动方能实现创新驱动。在全球化趋势愈发明显、科学技术竞争越来越激烈的背景下，充分利用毗邻港澳地区的地理优势推动港澳科技人才最新科技成果落地广东省转移转化，有效促进广东省科技人才与港澳地区的科技人才合作交流是支撑推进广东省科技创新发展的重要举措。科技人才的国际合作交流，港澳科技人才的技术成果落地广东省转移转化，都是缩小我国科研创新与国际科研创新之间差距的一条最佳路径[1]。根据科技部火炬中心《关于公布2020年全国技术合同交易数据的通知》可看到，截止到2020年12月31日，全国共登记技术合同549 353项，成交金额28 251.51亿元，排名前十的省市依次为北京、广东、江苏、山东、上海、陕西、湖北、浙江、四川和天津。排名第一的北京市技术合同登记共84 451项，成交金额有6 316.16亿元，其中技术交易额4 816.27亿元；广东省技术合同登记共39 845项（与北京市相差44 606项），成交金额3 465.92亿元（与北京市相差2 850.24亿元），其中技术交易额2 652.07亿元（与北京市相差2 164.2亿元）。此外，2020年北京市输出技术共84 451项、成交额6 316.16亿元，吸纳技术共65 548项、成交额3 128.55亿元；广东省输出技术共39 485项、成交额3 267.21亿元，吸纳技术共56 009项、成交额4 306.27亿元。综上，广东省虽然位列第二，但与排名第一的北京市相比，不管是技术合同登记总量、成交金额都有着较大的差距，且广东省技术转移主要以吸纳技术为主，自我创新能力较弱。由此可见，广东省急需借助粤港澳科技人才合作交流带动科技成果转移转化，以缩小与北京市的差距。
1  文献综述
近年来，国内学者有关粤港澳合作的研究主要集中在粤港澳科技人才的吸引培养、流动因素、协同发展等方面，如刘胜[2]认为要打造具有全球影响力的国际科技创新中心,粤港澳大湾区迫切需要联合三地高等教育力量，对科技创新型人才的培养形成更有力的支撑；周振江等[3]借鉴欧美国家的人才培养经验，对粤港澳大湾区人才培养及科技成果转化提出建议；王阁[4]认为除了政策因素,影响港澳青年到内地发展意愿的因素还包括历史文化因素、经济因素、政治因素以及青年社会心理等，为此可通过文化交流增强港澳青年国家认同感，通过完善基础设施便利港澳青年向内地流动；周仲高等[5]针对粤港澳大湾区人才协同发展面临的战略理念滞后、市场条件不足、创新环境欠缺和协同效应递减等现实困境,从加强顶层设计、创新协同机制、强化人文融通、聚焦服务贯通、建设载体平台等方面提出促进粤港澳大湾区人才协同发展策略。
而有关技术转移转化的研究主要集中在技术转移转化市场建设、技术转移服务体系、技术转移政策体系等方面，如周宇英等[6]通过对广东技术交易情况进行梳理，研究国内推动技术市场发展主要做法，提出加快发展广东技术市场的六条建议；胡锴等[7]对技术转移服务机构的组织身份与制度环境、制度化结果开展研究，旨在指导科技服务企业的产品研发与服务升级,引导企业从战略、组织模式等方面寻求突破，以平衡科技服务公益性和营利性的逻辑冲突；管婧婧等[8]研究发现，技术转移服务机构的多渠道信息来源、信息搜索、整合和共享,以及知识服务增值能有效推动客户的共同参与，从而提升技术转移成效，据此提出了技术转移服务机构加强信息能力建设及深化知识服务的对策建议；白璐璐[9]以政策法规视角梳理自改革开放以来国家发布的各类涉及技术转移的条目，并提出健全我国技术转移政策法规体系的建议；范建民[10]提出可以借助于对现有相关政策系统的多元化目标嵌入和机制残缺修补方法，来构建军民技术转移政策体系。
科技人才是科技创新的主力军，科技人才的合作交流将为建设具有全球影响力的粤港澳大湾区提供强有力的智力支撑；技术转移转化是建设创新型强省的关键环节，科技人才的合作与交流又是技术转移转化的前提和保障。综上分析，当前的研究仍较少从粤港澳科技人才的合作交流促进技术转移转化这一视角展开，为此本研究将从这一视角着手展开研究。
2  粤港澳科技人才合作交流的必要性
伴随全球经济、科技发展进程加速推进，越来越多的重大发现、重大问题的解决都无法单纯地依靠某一专业科技人才、某一机构、某一个地区或某一个国家解决。科技人才的国际合作交流是解决当下难题的重要方式，是实现科学技术跨越式发展的重要战略之一[11],是建设科研强省的必经之路。在国际化背景之下，广东省充分发挥优越的地缘、人缘等优势，“近水楼台先得月”，借助港澳科研力量，推动广东省科技创新更上一层楼。
科技人才是科技创新的主力军，良好的国际合作交流环境有利于吸引优秀的科技人才[12]。科技人才国际化是当下全球化发展态势下的必然发展趋势，为科技人才提供更多国际合作交流机会，营造良好的国际合作交流环境，有助于科技人才提高多元文化环境下的团队协作、沟通与组织能力，开阔视野，进而全面提升科技人才的研究能力，取得高水平研究成果。
当今世界，科技创新空前密集活跃，在这历史大潮流中，科技人才要海纳百川、博采众长，将视野放宽，不断吸收国际先进经验，方能提升自身的科研创新能力，促使自身发展成为国家化复合型人才。科技人才国际合作交流的直接受益者是所有的科技人才，其次才是所在用人单位，最后才是人才所在地区甚至国家。国际合作交流有利于拓宽科技人才国内外科研视野，帮助其跟踪全球最新的教学科研动态，促使国外科研院所加深对我国科技创新的了解，为深化合作打下基础[13]。
粤港澳科技合作交流的开展是广东省走向国际化的一个重要途径，是促进广东省科技人才拓展科研人脉、拓宽科研视野、提升科研能力水平的有效策略[14]，同时也利于科研成果转换，为广东省科学技术产品转化铺就道路。广东省当聚四海之气、借八方之力深化科技人才的国际科技合作交流，推进广东省自主创新，进而融入全球科技创新网络，最终实现广东省科技创新水平的提高。
广东省基础研究的原始创新能力尚有一定提升空间，借力港澳的地理优势，有力地为本省科技人才搭建更便捷有效的国际合作交流渠道，有助于分享国际上最新的研究成果，突破科技瓶颈，提升自身原始创新能力，进而促进原始创新能力实现质的飞跃。良好的国际合作交流能够让科技人才更深入地了解世界前沿知识，取得高水平的研究成果[15]。加强与港澳地区的合作交流，既能借助其技术与信息等资源突破自身科技瓶颈，又能分享国际上最新的研究成果，缩小与其他发达国家的科技差距。
3  科技人才合作交流对技术转移转化的促进作用
技术转移转化是建设创新型国家的关键环节[16]，在广东省经济活动中所发挥的作用越来越大，也是当下广东省科技创新体系中的薄弱环节。根据中商产业研究院【补著录来源文献】发布的《清洁能源消费占比快速提升：中国能源现状及碳达峰碳中和重点任务汇总分析》得知：2019年，我国单位国内生产总值能耗为3.4 t标准煤，是全球平均水平的1.5倍，是主要发达国家的2～4倍，能源利用效率偏低。2020年，我国煤炭消费占全部能源消费56.8%，占CO2总排放80%。为此，当下急需将资源驱动转变为技术驱动，这一形势催生出国内外对技术转移转化的需求，迫使我国不断推进技术创新，最大限度地转移转化科技成果。
金融危机后，世界需求结构发生了较大的变化，各个国家纷纷制定适合自己的创新战略，同时逐步设置相关新兴技术壁垒，以确保自身能够充分获得新兴技术所带来的收益。但随着全球化发展这大趋势，国际技术转移转化出现了新的态势，各个国家在可承受范围内打开国门吸纳其他国家新兴技术。纵观世界上美、英、法、德等创新型国家，可以看到他们的共同点在于重视技术转移转化，大量的科技成果通过技术转移转化转变为显示的生产力[17]，降低对其他同类技术产品的依存程度。
当前技术转移转化的方式主要有3种，一是向外引进技术，根据实际发展情况，按需直接引进先进技术或引进后改造升级再利用；二是对外输出技术成果；三是与国内外有关单位或机构建立合作交流机制，共同研发共享转移转化先进技术成果。其中，方式一虽然快速有效，但对科技人才自身科技创新能力提升力度尚有欠缺；方式二能够较大程度地彰显科技人才的科技创新能力，但相较于方式二，科技人才提升科技创新能力则需要耗费更长的时间；方式三是对方式一二的整合，属于借力使力、取长补短的技术转移转化方式，虽时间周期长，但厚积薄发能够最大程度地提升科技人才的科技创新能力，同时为当地的科技创新及经济发展提供了强劲的后发之力。此外，技术转移转化需要科技人才、用人单位、中介机构及企业等有关单位之间的信任与沟通，只有各方充分沟通才能开展有效的技术转移转化，实现多方合作共赢。
科技成果的转移往往伴随着智力的转移、人才的流动，而人才的流动、智力的转移又是科技成果转移转化的前提和保障[18]。科技创新作为广东省基本发展战略，旨在突破现有科技创新瓶颈，提升科技创新能力形成强大竞争力[19]。粤港澳科技人才的合作交流不仅可以提升三地科技人才的研究能力，还能推动他们所研发产出的技术成果进行转移转化。此外，因为是两岸三地的科技人才合作交流，透过科技人才、所在单位机构、所在地的有关中介机构等能够帮助科技人才对接到更多的技术成果需求者，从而拓宽技术转移转化渠道，提高技术转移转化成功率，技术转移转化的成功亦会推动技术需求者的成长。如此，广东省的技术转移转化成功率亦能被加倍地提升，进而推动广东省的科技创新更上一层楼。
4  粤港澳科技人才合作交流存在的问题
现有粤港澳科技人才合作交流模式中，广东省主要采“引进来”和“走出去”的模式，虽然通过这些模式为广东省储备了大量的优秀人才，为广东省的科技创新发展提供了大量的智力支撑，但仍存在亟需解决的一些问题。
[bookmark: _Hlk91078130]4.1  团队合作交流方式和渠道单一
目前，粤港澳科技人才的合作交流方式主要有两种，一是通过港澳人才全职落地广东省用人单位开展合作交流，二是通过广东省科技人才前往港澳用人单位进行短期培训、交流访学或合作等方式开展合作交流，而科技人才多学科、跨领域的团队与团队间交流合作少之又少，主要以某一个团队为依托进行科学研究。但随着社会发展，人类所面临的问题也不单单是某一个学科、某个领域或某些个体的问题，所面临的是复杂的全球性问题，涉及方方面面[20]。单学科和单个领域的团队合作交流显然无法快速有效地解决我们所面临的急需解决的问题。
4.2  创新创业平台建设基础薄弱
随着科学技术发展，全球性问题也不断凸显，单纯依靠某一个用人单位所搭建的创新创业平台显然已无法满足科技人才的科研需求，同时单一创新主体无法有效地满足科技人才或科技人才团队创新需要。唯有通过多个创新平台联合创新，各个平台之间取长补短、整合优势资源，最大限度避免木桶效应，进而提升创新创业平台的层次与规模，满足诸多科技人才的科技创新所需。
4.3  用人机制灵活度需进一步提升
纵观国内其他省份出台的人才政策，都倾向于将海内外的人才全职引入、纳入囊中，但这对于有志前往广东省参加科研活动的科技人才无疑是其掣肘条件之一。对于长期在港澳地区生活、工作的科技人才，其家庭必然也随之安置在港澳地区，若要求这些港澳科技人才全职来粤工作，这无疑会令人才在来粤工作与方便照顾家庭两者间进行权衡，导致部分港澳科技人才就此放弃来粤机会；即使前期有科技人才全职来粤，但仍无法坚持长期在粤开展工作。考虑到粤港澳地区相互毗邻这一地理优势，可调整用人机制，提升用人机制灵活性，不求所有，但求所用，将各类人才以更加柔性的方式进行使用。
4.4  科技人才服务保障工作仍有不足
人才引进只是科技人才队伍建设的起点[21]，若想要科技人才竭尽所能地发挥其科技创新能力，为科技人才提供良好的配套服务保障工作是必不可少的。科技人才队伍建设不仅仅是人才引进，更要在用才、育才、激励人才、服务人才等方面倾注更多的资源与力量，环环相扣[22]。其中，特别需要重视人才的配套建设，如人才公寓、医疗卫生、子女教育、交流平台、创新创业平台等。目前，广东省在人才公寓等科技人才住房方面提供了加大力度的保障，但对于科技人才人才的子女教育、医疗卫生、交流平台等方面的服务建设还没有提供足够完善的保障。这无疑是港澳地区科技人才来粤工作的一个大拦阻。要为科技人才解决后顾之忧，确保他们在粤发挥所长、全身心地投入科技创新工作中。
5  广东省技术转移转化存在的问题
5.1 顶层设计不足
广东省在技术转移转化方面缺少具有重大影响力的新兴产业技术创新中心等相关机构，无法根据广东省自身经济发展需求确定重点领域，由此所建设的技术转移转化中心都相对分散、没有规模化，不利于掌握全省技术转移转化情况以作出准确布局。
5.2  缺少正规的技术转移转化中介机构
科技中介机构是技术转移转化的重要桥梁，其连接着技术需求者及技术持有者[23]。缺少技术转移转化中介机构，则无法让其所连接的两端及时有效地连接在一起，技术持有者和技术需求者彼此之间出现信息鸿沟，导致技术持有者无法寻找到合适的需求者进行转移转化从而造成了技术浪费，而技术需求者也因未能寻找到合适的技术从而延缓其相关产品的发展进程，从而影响其自身发展速度。截止到2020 年年底，科技部火炬中心共建有426 家国家技术转移机构，其中广东仅有31 家，占比为7.28%，位于北京（58家）、江苏（45家）之后[6]。广东省技术转移转化中介机构缺乏整体战略规划，公共信息平台等基础设施不完善[24]，竞争力不强，服务内容大多只有技术信息发布、交易咨询及代理，缺少对技术需求者和技术持有者的专业评估。
[bookmark: _Hlk91078252]5.3  专业的技术转移转化人员匮乏
2014－2020 年，广东全省获得国家级技术合同认定登记员证书的登记员为150 余人[6]。技术转移转化不仅需要有专业的中介结构，更需要专业的技术转移转化人员，此类人员不仅需要拥有相关技术的专业知识，更要有经济、法律方面的知识储备[25]，同时还需要具备丰富的市场经验。目前，很多人员都仅掌握其中一方面的知识能力，未能具备全面的知识储备；同时，技术经纪职称并未纳入人才评价体系中，为此导致极少人才愿意转型完全从事技术转移转化工作。
6  结论与建议
    本研究通过对粤港澳科技人才合作交流必要性及科技人才合作交流对技术转移转化的促进作用进行梳理分析，提出粤港澳科技人才合作交流存在团队合作交流方式和渠道单一、创新创业平台建设基础薄弱、科技人才服务保障工作仍有不足等问题，同时广东省技术转移转化存在顶层设计不足、专业的技术转移转化人员匮乏等问题。为此，广东省要深化与港澳之间的合作交流以促进技术专业转化【？！】，最重要的就是要加大在科研方面的投入，加大对各类科研项目的支持，并加强顶层设计，规范技术转移转化中介机构，提升技术转移转化效率，让更多的科研成果得到转化，进而推动社会的发展、促进经济的发展，从而提升广东省的国际知名度，才能与更多的科技强国、科技强省合作，从而形成互利共赢的局面。根据以上研究，提出具体建议如下。
[bookmark: _Hlk91098863]6.1  加强多学科、跨领域团队合作
首先，形成团队与团队之间的国际合作。当今社会，科技飞速发展，人们面临的问题也由简单的个体问题上升为复杂的全球问题[26]，在这种背景下，多学科的科技合作交流顺势成为了一种更加合宜的选择。粤港澳三地的科技人才通力合作共同谋大事、促发展，合力推动三地科技创新水平更上一层楼，企及更高的科技领域高峰。通过粤港澳科技人才的合作交流，深化广东省科技人才合作现有的“引进来”“走出去”模式，以现有的科技合作交流为基础，紧密结合广东省战略性新兴产业，采用联合培养、视频会议、合作攻关、联合探究等方式形成具有持续性、长久性及广泛性的团队与团队之间的科技合作交流模式；通过多学科、多领域的交叉融合，促使科技人才不仅仅是在自己所属的团队中努力奋进，更可以与多个不同学科的团队共谋大事，在一定程度上拓宽科技人才的知识面，更是扩大了科技人才的知识交流圈，让多学科知识更好地融合运用起来。
6.2  构建人才发展平台
通过整合粤港澳三地现有的科研资源，集成资源，打造全球知名的国际合作交流示范样板。联合港澳知名高校、科研院所及企业创建国际科技合作交流基地，为三地科技人才开展国际合作交流提供具有全球影响力的科技创新平台。同时，借助科技创新平台，为技术持有者和技术需求者解决信息鸿沟问题，让技术持有者和技术需求者快速、准确地寻找到合宜的技术转移转化伙伴，从而提高技术转移转化效率。将港澳科技人才引进广东省，吸纳港澳现有的科技研发力量，将广东省所需的技术成果带入广东省进行转移转化，解决广东省某些领域的技术瓶颈问题，同时带动广东省科技创新研发体系升级优化，进而实现跨地区、跨单位、跨部门的科技创新平台建设，完善科技人才的合作交流机制。
6.3  建立人才共享、灵活雇佣机制
广东省毗邻港澳地区，为最大限度地与港澳科技人才开展合作交流，提升广东省科技创新水平，应建立更加开放的人才共享、使用及流动机制。建立长期合作、短期交流、访学等多种科技人才用才模式[27]；大力推进科技人才的自由流动，提高科技人才使用效能，确保科技人才发挥所长，助力广东省科技创新发展。同时，与港澳地区联合出台科技人才共享、雇佣的相关政策法规，确保科技人才不受其所在地区或所在单位相关规定限制，可在粤港澳三地自由流动，构建其团队所需的多学科科技人才团队。
6.4  优化科技人才居住配套条件
为更有效地促进粤港澳人才的合作交流，不仅要在引才、用才、育才、激励人才等方面搭建良好平台，同时也需要在人才公寓、医疗卫生、子女教育等人才服务方面做好服务工作。科技人才保障和住房安置问题是吸引港澳科技人才来粤合作交流的难点，故此为来粤的港澳科技人才建设职住一体化社区，创新社区治理才能形成科技人才宜居宜业的整体环境，应从科技人才个性化需求出发，结合广东省公共服务、市场机制、战略定位、产业布局，探索打造一个为新兴产业、来粤创新创业的港澳科技人才所需的智慧社区。
6.5  培养技术转移转化人才
完善当前的科技人才评价体系，为技术转移转化人才设定专业化的评价体系和奖励机制，确保技术转移转化人才能够得到客观公正的评价，以鼓励更多人才从事此工作，最终得以培养一批以提高信息价值、技术价值为目标的技术转移转化人才。同时，设置技术转移转化人才培训相关课程，建立培训基地[28]。只有在技术转移转化过程中提高人的能力，才能促进技术转移管理和服务的规范化，维护技术持有者和技术需求者的利益，形成紧密合作和技术转让联盟。
6.6  加强技术转移转化顶层设计
纵观技术转移转化发展历程，技术转移转化的顶层设计是必不可少的[29]。针对广东省实际需求进行布局，建立相应机制、优化资源配置才能确保技术创新和市场需求密切结合。此外，还需鼓励民间资本、社会资本等进入技术转移转化市场，充分激发市场活力，促进技术转移转化[30]。
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