 中国与“一带一路”沿线国家高质量农业科技合作的常态机制
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摘要：选取中国71所农业高校和科研院所作为信息搜集对象，基于其与100个国家合作情况，根据“一带一路”沿线国家的农业地缘战略格局，分析农业科研机构开展国际科技合作的机制与重点领域、存在问题。研究表明，当前中国农业科研机构与“一带一路”沿线国家主要有8种科技合作方式，重点领域主要为各自优势农业技术领域；存在合作国政治经济环境不稳定、经费不足、队伍稳定性低，注重形式、忽视项目落地，注重平台建设、忽视解决实际问题，注重合作的短期效益、忽视长远战略布局等问题。针对存在问题，提出通过农业科研机构加强农业科技“软实力”输出、注重惠民项目开展、构建农业科技国际合作金融支持体系、完善政府-科研机构-企业的合作模式以及加强海外农业人才队伍建设等，促进中国与“一带一路”沿线国家高质量开展农业科技合作的对策建议。
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Normal Mechanism for High-quality Agricultural Science and Technology Cooperation Between China and Along the "Belt and Road"

Yu Jianfei1, Du Liyuan2
(1.The Academy of Science, Nanjing Agricultural University; 2.College of Economics and Management, Nanjing Agricultural University, Nanjing 210095, China)

Abstract: Under the "Belt and Road" initiative, strengthening international cooperation in agricultural science and technology is the key measure to enhance the agricultural competitiveness and the level of agricultural science and technology in China, while agricultural scientific research institutions are the main force in carrying out international cooperation in agricultural science and technology. Therefore, this paper selects 71 agricultural scientific research institutions in China as the object of information collection. According to the agricultural geo-strategic pattern of the countries along the “Belt and Road”, analyzes the key areas of cooperation in various regions, and it is found that there are still incomplete cooperation mechanisms and supporting security systems. For this reason, China should focus on the development of projects beneficial to local people, the construction of a financial support system for international cooperation in agricultural science and technology, the improvement of the “three-in-one” cooperation model, and the strengthening of overseas agricultural talents.
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突如其来的新冠疫情给各国人民生命安全和身体健康带来严重威胁，对世界经济造成严重冲击，但也让各国能够更深刻地认识到促进互联互通、坚持开放包容是应对全球性危机和实现长远发展的必由之路。其中，共建“一带一路”国际合作关系可以发挥重要作用。特别是，为共同应对全球气候变化、粮食安全与营养健康等问题，世界各国在农业科技领域的合作日益密切[1-2] 【不规范的泛泛堆叠引用和标注。相关表述主要引用了哪篇文献？或哪些观点和具体语句分别有实质性地引自哪篇文献？对笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通必】。加强农业科技国际合作有利于促进农业科技创新，增强农业产业竞争力[3-4] 【不规范的泛泛堆叠引用和标注。相关表述主要引用了哪篇文献？或哪些观点和具体语句分别有实质性地引自哪篇文献？对笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通必】。
1  文献综述
自“一带一路”倡议提出后，在此背景下开展农业科技国际合作的研究主要集中于以下5个方面：第一，从“引进来”与“走出去”两个视角介绍中国开展农业科技国际合作取得的成就，主要体现在动植物种质资源引进与培育、农业发展资金、农业科技人才以及重大农业技术集成创新等方面[5-7] 【不规范的引用和标注。有关表述是笔者调研分析相关文献后的总结，是笔者自己的观点，对所标引文献并无实质性引用。对笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】，并从合作的项目、资金以及人才等3个维度对中国农业科技国际合作成效进行评价[8] 【不规范的引用和标注。有关表述是笔者调研分析相关文献后的总结，是笔者自己的观点，对所标引文献并无实质性引用。对笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】。第二，研究在新时代背景下中国开展农业科技国际合作面临的机遇与挑战[9]，以及农业科技国际合作实现路径[10-13] 【文献9至文献13为不规范的引用和标注。有关表述是笔者调研分析相关文献后的总结，是笔者自己的观点，对所标引文献并无实质性引用。对笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】，如孙玲等[14] 【根据前文内容和文献引用修改情况调整文献序号。下同】分析新形势下中国农业科研机构开展农业科技国际合作的内容与形式变化，并从机构的管理职能、目标、关键环节等方面提出优化路径；刘清杰[15]分析“一带一路”沿线国家的耕地等资源禀赋优势以及开发利用情况；龚斌磊[16]在构建全球农业空间生产模型框架下探索中国与“一带一路”沿线国家在农业领域实现互惠共赢的合作途径。第三，研究农业科技国际合作模式，如王劲松等[17]以云南省为例，介绍面向东盟的产业链组合型、紧缺资源开发型、市场开拓型3种走出去模式；曹玉娟等[18]介绍广西壮族自治区开展对外合作的3种模式，分别为民间自发的草根科技跨境扶助模式、市场主导型合作模式以及政府示范型合作模式；朱月季等[19]介绍政府主导型、科研机构主导型、企业主导型3种面向东盟国家的合作模式；张建华[20]系统分析垂直式技术输出和水平式技术合作两种模式的特点与问题。第四，研究农业科技国际合作机制与原则，如邓恩等[21]认为加强农业创新合作需要坚持科技先行、打造亮点工程、用好机制平台、深化对外援助4个原则；俞建飞等[22-23]对中巴、中德农业科技合作运行机制进行系统地梳理和分析。第五，研究农业科技国际合作的热点学科及领域，如叶春蕾[24]从国家、科研机构、合作研究内容3个层次分析农业科学领域国际合作形势。
综上所述，已有相关研究主要集中于中国开展农业科技国际合作取得的成就、合作模式、合作机制与原则以及合作实现路径等，大多数为宏观层面研究。本研究在“一带一路”倡议背景下，选定中国71所农业高校和科研院所（以下简称“样本机构”）作为农业科技国际合作信息的搜集对象，通过对其官网公布信息、下属国际合作处等提供的内部资料，以及农业农村部“引进国际先进农业科学技术计划”项目（以下简称“‘948’项目”）报告进行系统地梳理和分析，按照“一带一路”沿线国家农业地缘战略格局，具体分析其与各区域的重点合作领域，识别合作中存在的关键问题，在此基础上进一步提出后疫情背景下加强中国农业高校和科研院所（以下简称“农业科研机构”）在“一带一路”沿线国家开展高质量科技合作的关键路径与推进策略。
2   农业科研机构国际合作机制与重点领域
样本机构包含中国农业大学等40所农业高校和中国农业科学院等31家农业科研机构。通过样本机构的信息门户系统直接搜索“‘一带一路’”“科技合作”“对外交流”“农业合作项目”等关键词，以及详细浏览其中涉及农业科技对外合作专题栏，如中国农业大学的“海外交流”专栏、中国农业科学院的“国际合作-海外农业研究中心”专栏等，收集2014至2019年7月样本机构开展农业科技国际合作的信息。为保证信息获取的全面性与科学性，本研究课题组还将获取到的部分样本机构的内部资料以及67份“948”项目报告作为补充材料。
2.1  合作国家分布
随着经济全球化进程的加快，“一带一路”倡议获得越来越多的国家支持，合作的区域范围不断拓展，样本机构不仅仅局限于最初与中国签署“一带一路”合作协议的65个国家，还包含美国、英国等其他发达国家。本研究调查发现，目前样本机构与“一带一路”沿线的100个国家开展农业科学技术交流与项目合作，其中有69个国家已与中国签署“一带一路”合作协议，开展农业科技国际合作的范围已由亚欧非延伸至大洋洲、南美洲以及北美洲等区域。
如图1所示，在100个合作国家中，有35个亚洲国家，占比为35%；25个非洲国家，占比为25%；25个欧洲国家，占比为25%；4个大洋洲国家，占比为4%；7个南美洲国家，占比为7%；4个北美洲国家，占比为4%。具体从亚洲内部区域来看，有10个东南亚国家，区域内部占比为28.57%；4个东亚国家，区域内部占比为11.43%；7个南亚国家，区域内部占比为20.00%；5个中亚国家，区域内部占比为14.29%；9个西亚国家，区域内部占比为25.71%。从非洲内部区域来看，有8个西非国家，区域内部占比为32%；5个东非国家，区域内部占比为20%；4个北非国家，区域内部占比为16%；5个南非国家，区域内部占比为20%；3个中非国家，区域内部占比为12%。从欧洲内部区域来看，有8个南欧国家，区域内部占比为32%；5个东欧国家，区域内部占比为20%；4个西欧国家，区域内部占比为16%；4个中欧国家，区域内部占比为16%；4个北欧国家，区域内部占比为16%。由此可见，目前样本机构在“一带一路”沿线范围内开展农业科技合作的国家主要集中分布在亚洲、欧洲、非洲，与南美洲、北美洲、大洋洲的国家开展农业科技合作较少。
发达国家依托自身雄厚的经济和科技实力，建立了相对完善的农业科技创新体制与机制，对农业科技创新与合作进行全球性战略布局，在农业科技领域占据主导地位。中国与发达国家开展农业科技合作，学习和引进发达国家的先进技术、资源和人才来提升自身的农业科技水平与实力。在上述100个合作国家中，样本机构已经与日本、韩国等22个发达国家开展农业科技领域的交流与合作，其余为广大发展中国家。








【图1内未正确显示相关数据。此外，上文已用文字很具体地说明各区域占比，无需重复用图展示；如用图精炼展示，则图中已清晰图示的内容无需再花笔墨简单重复赘述】

图1  样本机构开展农业科技国际合作的国家分布

2.2  合作机制与主要形式
目前，中国同“一带一路”沿线国家在农业科技领域主要有以下8种合作方式：一是人员互访，即邀请国外专家与学者到中国讲学或派出专家与学者去访学。二是人才引进，即吸引国外高水平、高层次的智力型人才资源到国内任职。三是中外联合培养，即国内农业科研院所与国外著名农业科研机构共同制定培养方案、联合培养研究生。四是农业科技援助，即中国农业科研院所依托自身技术优势向广大发展中国家输出优势农业实用技术、生产设备以及配套设施等，既有助于提高受援国的农业科研水平，又有利于农业科技成果转化，做到了“软+硬”有机结合。五是合作研究农业科研课题，即与国外农业科研机构联合申请与主持重点（大）农业科技国际合作项目。六是举办类型多样的国际农业科技会议、培训班，如2017年中国主办了首个面向“一带一路”高级人才培训班[25]；2019年，南京农业大学国家动物消化道营养国际联合研究中心举办了“一带一路”畜牧业科技创新与教育培训中非反刍动物技术培训班等。七是共建联合实验室或者农业科技示范园区，如中国农业科学院与境外农业科研机构建立了70多个联合实验室[6]。八是农业对外投资，中国与“一带一路”沿线国家已开展农业投资合作项目超过650个，投资存量达到94.4亿美元，促进了中国的优势农业技术与合作国的丰富农业资源有机结合，助力合作国农业产业发展[26]。
2.3  重点领域
（1）东北亚区域合作的重点领域。一是种质资源开发与利用。以黑龙江省农业科学院为例，对俄科技合作主要由其对俄农业技术合作中心承担，从俄罗斯引进了大豆、玉米、麦类、马铃薯、牧草和浆果等种质资源1万余份；育成了大豆、玉米等作物新品种41个，仅玉米和大豆新品种在近三年【指代不明】累计推广2 281.4万亩【改用国际单位“hm2”】，创造社会效益19.67亿元[27]。二是畜牧科技领域。如内蒙古自治区农牧业科学院、内蒙古农业大学与蒙古国在牧草新品种选育、绒山羊、胚胎移植等多领域开展了广泛的科技合作与学术交流，并取得了阶段性研究成果。三是农业机械设备。蒙古国目前机械制造业生产发展水平难以满足本国的需求，中蒙双方通过在农业机械与设备制造技术方面的合作，推动蒙古国农业发展；此外，丘陵农业的小型农机成为中日合作的重点领域。
（2）东南亚区域合作的重点领域。一是渔业资源开发与保护。东南亚国家具有广阔的海洋渔业水域，渔业资源十分丰富，然而由于渔业科技水平有限，渔业资源不能得到有效地开发与利用。中国发挥沿海省份海洋科技和人才优势，针对东盟国家海洋渔业发展需求，通过渔业技术培训和产业化示范，促进东盟国家海洋渔业产业技术提升和结构优化，帮助其建立以高效、健康和高产为特征的现代海洋渔业产业。如2014年【案例的时效性严重滞后】中越鲟鱼健康养殖技术研究与推广示范项目通过验收，该项目对鲟鱼的健康养殖技术规程进行优化，并通过举办冷水性鱼类养殖技术培训班培养中越技术骨干103名[28]。二是种质资源开发与利用。东南亚地区高温多雨，适宜多种农作物生产，除水稻等粮食作物外，还有橡胶、棕榈、咖啡等热带经济作物。中国同缅甸、柬埔寨、老挝、越南等东南亚国家签署战略合作协议，在水稻、玉米、香蕉、花卉、食用菌以及水牛等多个品种资源选育与推广方面进行联合研究，与东南亚国家共同开展“节水抗旱稻新品种选育与应用” “‘一带一路’国家热带农业资源联合调查与开发评价”“老挝糯稻种质资源的引进与利用”等多个项目。
（3）南亚区域合作的重点领域。一是杂交水稻技术。中国通过共建产业示范园区、签署谅解备忘录等方式，与南亚的巴基斯坦、斯里兰卡、尼泊尔等国家开展杂交水稻育种、品种试验、生产示范、技术培训及种业公司体系建设等工作。二是渔业资源开发与利用。巴基斯坦渔业资源丰富，渔业在巴基斯坦经济中发挥着重要作用，是其沿海居民生活的主要来源，2011年【案例的时效性严重滞后】中巴经济合作第二次会议确定规划新增“印度河渔业资源研究与开发中心”项目。三是农业实用技术领域。中国热带农业科学院与斯里兰卡种植业部签订合作协议，在椰子育种、病虫害防控和产品深加工领域开启全面深入合作，促进两国椰子产业深入合作发展[29]。 
（4）中亚和西亚区域合作的重点领域。一是种质资源开发与利用。近年来，中国-哈萨克斯坦农业创新园引种试验了小麦、玉米、大豆、油菜、苗木等六大类45个品种，并得到了哈萨克斯坦的合作认可；新疆农业科学院和乌兹别克斯坦相互引进对方的小麦、棉花、甜菜和蔬菜等农作物新品种。二是农业实用技术领域。中亚农业科学中心一期——中亚农业资源重点开放实验室具备承担土壤、肥料、植物和水的养分、盐分以及水质环境等方面检测能力，并依托实验室平台长期培训专业化的化验分析人员和高素质的农业技术人员。中国新疆和乌兹别克斯坦地理位置较近，气候和人文风俗有很多共同之处，双方在农业生产技术方面的合作走在中国各地区的前列，已在田间管理、地膜覆盖、节水灌溉等方面开展广泛的技术交流与合作。中国和土库曼斯坦在沙漠综合利用、防风治沙、土壤改良、植物病虫害防治以及节水技术等领域也已开展广泛的合作[30]。三是智慧节水技术研发与应用。2017年，中国-阿拉伯国家现代农业科技合作推介对接会在银川国际交流中心举行，中阿双方在发展节水农业、智慧农业、生态农业等方面进行深入交流。四是基因生物工程。中国和沙特阿拉伯科技合作框架协议签署后，已启动中沙椰枣基因组研究计划，这也是两国协议签署后正式开展的第一个科研合作项目，是沙特阿拉伯政府资助的规模最大的生命科学领域国际合作研究项目[31]。
（5）中东欧及独联体国家区域合作的重点领域。一是种质资源培育与合作开发。保加利亚在育种、土壤肥力等领域的技术研究颇具特色，中国农业科学院、中国农业大学及部分地方农业科研院所与保加利亚农业科学院、普罗夫迪夫农业大学、索菲亚林业大学等广泛开展科技合作与人员交流，如烟台市农业科学院果树研究所从保加利亚引进樱桃、苹果、梨、葡萄、黑莓等品种200多个；黑龙江省农业科学院引进蔬菜、果树、玉米等优良种质资源600余份[32]；河北省昌黎果树所从罗马尼亚引进维多利亚葡萄，该品种具有品质佳，早果、丰产、适应性强等优良性状。二是节水灌溉技术。2016年11月，虚拟中国-中东欧国家技术转移中心成立，中国与中东欧国家在节水灌溉技术开发、灌溉管理与设备生产等方面加大合作力度。三是动物检验检疫领域的研究合作。如2016年7月，中波农业科技中心支持的中国农科院兰州兽医研究所-波兰国家兽医研究所动物疫病防控联合实验室在兰州成立，双方合作领域包括家禽、水禽的主要病毒的分离与鉴定，猪的病毒性和细菌性疾病，以及反刍类动物的细菌感染等[32]；青岛大学的研究团队与波兰国家兽医研究所研究团队携手合作，对牛源生物制品中牛病毒性腹泻病毒（BVDV）污染风险开展评估。四是土壤科学、园艺、作物栽培与管理领域合作。如黑龙江省农业科学院与罗马尼亚草地和土壤改良研究所在牧草资源研究等领域开展紧密合作；中国农业科学院与波兰国家土壤科学和作物栽培研究所签署了关于成立中波土壤可持续发展合作研究平台的谅解备忘录；山东省农业科学院果树所、吉林农业大学小浆果研究所、烟台农业科学院与波兰园艺研究所签署了园艺方面的科研合作协议。此外，乌克兰的奥杰斯基国立大学在食用菌病虫害微生物防治及食用菌病虫害分类及生理学方面研究优势突出，已成功研制出用于食用菌虫害的防治生防制剂，中国的农业科研院所应与之加强在微生物农药新品种研发领域的合作[33]。
3  农业科研机构国际科技合作存在的关键问题
3.1  沿线国家的政治经济环境不稳定，合作模式有待优化
由于受制于自然地理环境约束以及本国政治政策缺乏连续性和持续性影响，“一带一路”沿线部分国家经济发展水平较低，如蒙古国的政党轮替，国家政策会发生巨大调整，对开展农业科技跨国合作造成很大困难，特别是一些合作国政府主导型的农业科技合作项目往往是从国家层面出发，政府会成为主要受益人，而普通民众收获利益非常少，更有甚者，民众成为项目实施的受损者，因当地民众所获利益不足，项目的建设与运营将会遭到地方民众的阻碍与反对，因此实施农业科技合作项目的风险大大增加。并且，中国在“一带一路”建设中倡导“政府搭台、企业唱戏”，但具体如何开展合作需发挥农业企业特别是国有企业的积极性，然而在实践中，对促进农业科研机构的技术创新能力和软实力的推广，及推动农业科研机构与企业“抱团出海”的工作进展缓慢，缺少完备的机制促进农业科研机构与企业各尽所能、各施所长，导致援助资金和商业资本难以有效结合，对项目的经济效益和可持续发展重视程度不够，造成项目长期依赖援助资金或移交后快速没落。
3.2  经费不足，短视行为有待纠正
“一带一路”沿线国家政府支持的农业科研资金较少，大多依赖于世界银行、亚洲开发银行及联合国粮农组织等国际组织，但国际金融组织需要面向全球范围提供资助，无法长期顾及单一国家的需求，并且由于国情限制，中国所提供的无偿资金援助也有一定上限，而经济相对落后的合作国更是难以稳定提供合作资金，资金短缺直接影响了国际合作项目的实施进程及质量。此外，就目前而言，中国农业科研经费多以竞争性投入为主，并且项目周期较短，导致不少业务骨干整天忙着“跑项目”；再者，由于开展国际科技合作经费投入方式相对比较单一，主要依赖政府层面的支持，而农业科研创新由于科技成果转化周期长、风险大，金融机构要追求低风险、高收益，多数只对具有广阔市场前景和产品成熟的项目发放贷款。
3.3  研究队伍缺乏稳定性，海外人才队伍建设亟待加强
中国的农业科研机构与“一带一路”沿线国家开展农业科技合作取得成效，在很大程度上依赖于优秀的科研团队。农业科技国际合作对科技人员的要求很高，必须是懂技术、善沟通的复合型人才，且要有对外交往经验，可以用外语独立开展工作。近年来，中国的农业科研机构注重开展中外联合人才培养，在海外农业人才队伍建设上取得了一定的积极成效，但现有人力资源依然不能满足国际科技成果转化需求，突出表现在真正了解国内农业产业和科研发展现状及国外农业产业需求的人员不多，从事海外农业成果转化和走出去的中高级人才严重匮乏，尚未与国际农业技术转移经纪人队伍建立稳固联系，严重地制约和影响了中国农业科技创新能力的快速和有效提升。
4  高质量农业科技国际合作的关键路径与促进战略
总体来看，目前中国农业科研机构开展国际科技合作尚未体系化，可以借鉴发达国家的农业科技合作经验，构建并完善政府、农业科研院所、企业“三位一体”的农业科技国际合作模式，以政府为主体、企业为主力，突出农业科研机构的人才培养和科技创新优势，把中国的人力资源、技术与目标国的资源与市场优势结合起来。
4.1  关键路径
（1）突出以优势互补为导向的双边农业科技合作机制。在“一带一路”倡议下，中国应充分发挥现有双边高层合作机制的作用，政府在推动农业科研人员交流互访、联合开展农业项目以及农业实用技术培训等方面签署农业合作备忘录，推动“一带一路”沿线更多国家和地区组织建立高水平、常态化农业科技合作机制。农业科研机构应在现有政府间战略合作框架下积极开展学校高层领导、团体组织、教师、学生等多层次、多渠道的沟通，建立有效的农业科技合作沟通与协调机制，明确具体的合作领域，确定具体的农业合作项目与形式，制定详细的项目合作计划，真正实现双方的优势互补。
（2）建立农业智慧产业合作园区。农业科研机构依托农业物联网和农业大数据等技术优势，通过政府主导、项目支撑、人才培养等形式，结合“一带一路”沿线国家的意愿和基础设施条件，与“一带一路”沿线国家合作共建农业智慧产业园，搭建农业科技国际合作的新载体和新样板。采取本土试验、科技示范等方式，进一步推动先进适用农业技术在合作国的示范与转移，既能形成产业集群和平台带动效应，降低农业合作成本，又能增强中方在区域合作的主导性与话语权；同时要加强支持和引导涉农企业参与农业智慧产业园的建设和运营，优化农业产业链条，为实现陆上和海上经济通道互联互通提供支撑。
（3）建设与完善农业科技“走出去”创新联盟。科研力量的集中更易促成科研成果的孵化，因此应发挥农业科研机构的科技资源优势，组建农业科技“走出去”创新联盟，积极推进跨区域、跨部门、跨领域、跨研究室的海外农业协同创新行动，形成海外农业长效战略合作机制和推动机制；充分发挥农业科技“走出去”创新联盟在承担农业科技国际合作任务中的作用，积极争取国家财政稳定支持，共同谋划、组织和实施国家、地方科技项目。在科技部和农业农村部的支持下，积极推动G2P【提供中文名称】：农业基因资源阐析、气候智慧型农业、农业防火墙等国际大科学计划和国际大科学工程的立项。
（4）加强科技资源信息交流平台建设。在2016年召开的二十国集团（G20）农业部长会议上，中国提出建设农业信息技术交流、农业科技创新和知识共享两大平台的倡议，中国农业科研机构要依托农业科技国际交流协会和全国农业外事协作网，加强与国内外的科研机构、媒体、智库、科技精英人士的交流，建立健全常态化的科技交流机制，开展丰富多彩的科技文化、科学教育、科普宣传和多领域科技人才的双边、多边交流活动；联合积极承办政府间或国际组织以“海外农业”为主题的大会，并且筹建农业文化传播和编译室，组建多语种编译团队，做好大会的同声传译和交替传译工作以及重要文件的编译工作，开发农业对外合作多语种的多媒体产品。
（5）构建多边创新合作模式。由于农业科研机构的学科和人才等资源存在一定局限性，原有的双方农业科研院所签订一对一合作框架协议模式影响农业科技合作的深度与效率，因此，在未来的农业科技国际合作中，中国与合作国应联合具有相同诉求或互补优势的农业科研机构，将一对一的双边合作转变为多边合作模式，提升跨国家、跨高校、跨领域的农业科研项目的合作规模与效率。需要以“旗舰项目”为抓手，尤其是在有机农业、农业生物技术、农业新能源开发与应用以及农业生态系统修复等农业科研前沿领域加强多边农业科技国际合作。
4.2  推进策略
（1）发挥“三位一体”农业科技合作模式的纽带作用。目前，中国已基本搭建了政府、农业科研院所、企业“三位一体”的农业科技合作模式，各级政府可以通过政策、机制、平台不断推进农业科技国际合作，与农业科研机构和企业合作推进农业科技国际合作升级模式，全国形成一盘棋，以可操作的合作规划与设计为指导，不断提升农业科技国际合作项目质量和水平；农业科研机构与企业共同联合合作国相关机构开展科技项目合作，建设农业示范中心和生产基地，向合作国派出农业专家，传播农业生产经验和科学技术，从而在“三位一体”农业科技合作模式中发挥重要的纽带作用。
（2）健全农业对外合作信息服务制度。政府部门可以联合农业科研机构、IT【提供中文名称】企业等社会各行业力量，共同构建农业对外科技合作公共信息服务平台，采取市场化运作机制，动态实时收集、归纳与分析“一带一路”沿线国家涉农产业的科技与政策信息，为走出去的农业科研机构与企业提供信息咨询服务。服务平台收集信息渠道要多元化，包括参与重大农业科技国际学术研讨会、获取农业科技援助、农业科技示范园建设等渠道，同时注重将农业信息收集与农业科技全球战略布局相结合；建成集人工智能系统模拟分析、专家团队预判以及结果可视化等多功能于一体的全球农业大数据分析系统，定期发布国别及涉农产业研究、项目风险评估、典型项目或案例复盘分析以及金融保险服务等重要信息，促进宏观决策向前瞻战略、精准定制模式转变。
（3）实施惠民合作项目，提升潜移默化的软实力。开展农业科技国际合作时需面向民众，加强实施惠民合作项目，在农村人居环境升级改造、乡村基础设施建设、农业技术扶贫、农业补贴政策制定及保障体系建立等方面开展合作，给予合作国民众实实在在的好处；同时，还要确保合作中相关信息的公开化和透明化，在项目具体实施前进行走访，充分了解当地民众的各项需求，充分落实项目评估报告，让合作国民众了解项目实际经济效益及社会效益。此外，参与合作项目的机构或企业还要做好宣传工作，展现中国负责任的国家形象，从而提高合作国民众对与中国开展农业科技合作的接受度、认可度和支持度。
（4）构建多元主体的农业科技国际合作金融支持体系。“一带一路”沿线发展中国家数量较多，这些国家在农业融资、投入方面存在较大困难，导致虽然农业资源丰富，但开发利用效率低下，因此，构建一个多层次、综合性和专项投资的金融支持体系是保障“一带一路”沿线国家参与农业科技国际合作的基础。中国应与“一带一路”沿线国家共同设立农业科技国际合作专项基金，支持“一带一路”倡议下农业科技国际合作项目的开展，包含项目考察经费、培训交流经费以及研发设计经费等，借鉴亚洲基础设施投资银行与丝路基金设立的先进经验推动专项基金开展商业化与国际化运作，同时引导社会资本注入，拓宽资金来源渠道，完善资金流动机制。
（5）加快农业科技国际合作人才队伍建设。实行拔尖人才奖励制度，加快农业科技国际合作领军人才和创新团队的培养。重视农业科技国际合作管理人才的培养,遴选一批高层次科研人才和青年骨干人才到国际组织或国外的大学、科研机构学习深造，熟悉所在国家的农业政策法规、贸易投资制度以及语言和人文习俗等。选拔外语水平良好的科研人员将合作国的优势农业技术以及研发成果等转化为中文文献材料，用以比较两国研究范畴、研究进展、研究方法等方面的区别，实现优势互补，共同进步。探索建立高级学者访学与工作制度，依托科技部的“发展中国家青年科学家来华工作计划”，在聘任制度、福利待遇、考核制度等方面制定优惠政策，增强对国际人才的吸引力，并广泛征集与邀请国外杰出科研人员来华访学与工作。
（6）构建良性循环体系，实现以贸易促农业科技合作。长期的科技国际合作是建立在持续的经济利益上的，国际合作的最佳体现就是在国际贸易中实现多方共赢，而农产品贸易的繁荣发展则必将促进农业科技国际合作的进一步发展，有助于形成良性的农业科技国际合作循环体系，因此，应充分利用中国与合作国家的双边农产品贸易磋商机制，通过双方友好的协商及时解农产品贸易有关问题。
5  结论
【按照学术论文的篇章结构安排，结尾部分应为“结论”，对全文研究内容进行总结，并基于研究框架、结合现实问题作进一步讨论。予以补充完善】
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