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摘要：传统的高校人才培养体系难以满足经济社会发展对高端创新人才的需求，高校新型研发机构身具学、研、产、政等跨界属性，为高端创新人才的培养开辟了新途径。高校新型研发机构对高端创新人才的培养，主要从构建科研与市场“双导师”制、完善教学培养体系、健全毕业考核内容等方面展开，体现了生态位理论中的错位发展、协同发展、扩充发展的逻辑。汕头广工大协同创新研究院的发展模式充分体现了上述人才培养路径，对我国高端人才教育体制改革有重大启示作用。
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Abstract: The traditional university talent training system is difficult to meet the demand for high-end innovative talents in economic and social development, New R&D Institutions in Colleges and Universities have cross-border attributes such as learning, research, production, and politics, which open up a new way for the cultivation of high-end innovative talents.The training of high-end innovative talents by new R&D institutions in universities around the establishment of a "dual tutor" system for scientific research and market, perfecting the teaching and training system, and improving the content of graduation assessment. They reflect the logic of misplaced development, coordinated development, and expanded development in the niche theory. The talent training of the Shantou Synergy Innovation Institute of GDUT fully embodies the above-mentioned talent training path, and has a significant enlightenment for the cultivation of high-end innovative talents in our country.
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高校新型研发机构以高等院校、科研院所为主体，采用企业化的管理模式，整合政府、企业等优势资源进行创新与创造，致力于解决国家经济社会发展中遇到的问题、困境，是政产学研深度合作的新形态[1]。高校新型研发机构的核心竞争力是人才，它既是高端创新人才的蓄水池，同时也是高端创新人才培养的发源地。由于高校新型研发机构兼具高校、科研院所、企业等特征，打破了原有高等教育人才培养生态系统中高校“单打独斗”的场面，增强了各个教育要素之间的联系，具有明显的生态位特征，在培养高端创新人才方面具有显著优势。

一、生态位理论视阈下的高校新型研发机构人才培养逻辑
某一物种在时间和空间上所占据的位置及与其他相关种群之间的相互关系，即该物种在生态系统中的生态位，生态位是生态系统中每种生物生存所必须的生态环境最小阈值，不同生态位共同构建成一个生态系统[2]。生态位理论即是关于生物单元在生态系统中为适应环境所采取的生存策略的解说。目前关于生态位理论的研究，主要集中于生态位错位策略、生态位协同策略及生态位扩充策略等方面[3]。近年来，关于生态位理论的研究从环境生态学领域逐步延伸至社会科学领域，出现了众多交叉学科，教育生态位理论就是其中之一。教育生态位理论认为，人才培养体系是一个多要素、多层次、多阶段错综复杂的生态系统工程。在教育生态系统中处于不同生态位的教育主体元素间互相协作配合、支持，形成有序的人才培养结构体系，保障整个教育生态系统稳定发展 [4]。高校新型研发机构中的高校、科研院所、企业等教育元素，在高端创新人才培养中相互交错管理，形成一种整体的、创新的综合循环生态体系，体现了三种生态位思维逻辑。

（一）错位发展逻辑

在自然生态系统中，任意两个物种如果处于同一生态位，必将导致物种之间的剧烈竞争。为避免这种情况出现，在自然生态系统中演进出错位发展的法则。根据生态位错位发展逻辑，不同生态要素形成互异的错位竞争，才能实现对环境和资源的最大利用，避免生态系统内部的不良竞争。在我国现行的教育体系中，高等教育已经逐渐进入普及化时代[5]，高校是人才培养的主要场所，以培养大众型人才为主要目标，强调的是教育的公平性。随着我国经济社会的发展，高端创新人才的缺口日益扩大并成为增强我国国际竞争力的软肋。因此，在人才培养的生态系统中需要加入新的生态元素，与高校进行错位发展，最大限度的利用资源与环境，培养高端创新人才，满足社会需求。
高校新型研发机构采用企业化的管理模式，实施企业化运营，实现了高校与市场的深度对接[6]，其致力于打通从技术研究开发到产品生产服务全过程要素，人才培养的着力点也摆脱了高校偏重于专业基础知识的局限，将其扩展至“产学研”全过程，培养精通理论、擅长研究、熟悉产业的新型特色高端创新人才。不同的培养目标与方式，打破了高校新型研发机构与高校在人才培养系统中可能出现的生态位重叠，两类教育主体在不同的时间维度、空间维度进行错位人才培养，避免了教育生态环境资源的重叠与浪费，实现了人才的最优培养。通过构建“跨界学院机制保障、多样化育人路径、双创生态服务圈”三位一体的创新创业人才培养体系，高校新型研发机构能够有效培育适应、支撑、引领地方经济社会发展的高端特色人才[7]。

（二）协同发展逻辑

生态位协同发展策略指出，在生态系统中，每种生物都有其特定的最适宜的生态位。当外部环境发生变化时，只有加强不同生态位的协同关系，充分发挥物种优势，构建内外互补、竞争有序的生态网络，才能促进物种健康发展。高校新型研发机构在高端创新人才培养过程中，充分挖掘并调动起高校、科研院所、政府、企业在共建创新创业教育实践平台，强化实践育人功能等方面的优势，相互配合，取长补短，协同推进高端创新人才培养取得新突破。
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在高校新型研发机构人才培养生态系统中，主要包括资源生态圈、高校新型研发机构平台生态圈、培养要素生态圈三个层次。资源生态圈主要包括政府政策、金融资产、信息资源、市场项目、人才资源、科研技术，为高校新型研发机构人才培养提供资金支持、技术支持及市场需求等。高校新型研发机构平台生态圈为高端创新人才培养的主体，为高端创新人才培养生态系统提供基础硬件及软件配套服务。培养要素生态圈包含高端创新人才培养的基本生态元素，主要包括新型人才、教师、高校培养模式、科研院所培养模式及企业培养模式等。在高端创新人才培养目标的驱动下，培养要素生态圈和资源生态圈在新型研发机构平台的服务支撑体系上形成高端创新人才培养网络，实现培养要素、高校新型研发机构、资源信息的有效对接及整合，从而促进高校新型研发机构高端创新型人才培养的实现。

图1 高校新型研发机构人才培养生态系统模型

（三）扩充发展逻辑

生态位扩充发展策略认为，在生态系统中，生物物种需要不断的扩充和优化自身的生态位，从而获得更大的资源获取能力和环境适应能力，随着生态位宽度的增加，物种在生态系统中的竞争力也随之提升。在当前我国高校教育体系中，存在重视课堂教学、轻视创新教育，重视学生毕业、轻视学生创业，重视就业形势对就业影响、忽略市场经济对人才发展影响等的现象。教育界人士逐步意识到上述问题对高端创新人才培养的严重束缚，并进行了初步探索。例如西安交通大学探索并构建了以“一个目标，两个原则，三大任务，四项举措”为基础的“1234实验实践教学和创新创业教育生态体系”，着力提高学生的创新能力[8]。然而，高校体系内对高端创新人才培养的探索，难以在人才与市场对接等方面取得突破性进展，成效有限。增加教育生态位的宽度，成为解决这一难题的必然选择。
高校新型研发机构通过创建“产学研”一体化机制，完善创新型人才培养体系、建立高素质的创新创业师资队伍等，将创新创业元素融入人才培养体系中[9]，有效缓解了创新创业元素在教育生态位中过窄带来的一系列问题。高校新型研发机构致力于推动科学研究与产业发展的相互联动，给科研项目的商业化提供支持与保障[10]，天然的为人才培养注入了创新创业元素，这些元素包括市场导向的组织机构、久经市场考验的师资队伍、应用性强的产品设计等。高校新型研发机构要求其培养的人才精通专业知识，能够独立开展科学研究，又要熟练掌握市场对接能力，这类人才能够适应当前社会主义市场经济的发展，能够有效推动创新创造和企业孵化，其产生的人才溢出效应可以为地方经济的发展和人才资本的积累奠定坚实的基础。

二、生态位理论视阈下的高校新型研发机构人才培养路径
高校新型研发机构汇聚了高端创新人才培养所需的众多元素，形成了高端特色人才培养生态系统。根据生态位理论，推动高端特色人才培养生态系统良性发展，需要明确各生态位元素之间及生态位元素与生态环境间的逻辑关系、作用机理，采取适当的策略强化高校新型研发机构人才培养系统的内外协调，充分发挥生态系统的综合作用。
（1） 强化错位培养理念，明确高校新型研发机构高端特色人才培养目标

十四五规划纲要指出，我国重点领域关键环节改革任务仍然艰巨，创新能力不适应高质量发展要求。继而，规划纲要强调要遵循人才成长规律，依托重大科技任务和重大创新基地培养发现人才，培养造就更多国际一流的科技人才。高校新型研发机构主要着力于国家重大战略需求和经济社会发展的关键问题进行科技开发和成果转化，人才培养以创新需求与市场对接为主要导向，通过构建精通理论、擅长研究、熟悉产业的人才培养体系，培养懂理论、懂科研、懂市场的高端创新人才，与高校大众化人才培养导向形成错位发展，减少了教育资源浪费。基于生态位错位发展的考量，高校新型研发机构人才培养目标的建构应立足于以下三个方面。

一是以专业理论知识为基础。任何学科领域的专业知识都是杰出的研究者和从业者通过不断的尝试和系统的挖掘得出的，通过专业知识学习可以快速深入了解相关领域的基本情况和最新研究成果。在高校新型研发机构理论课程设置中，除必须的思想政治教育课等公共必修课程外，其他所有课程应聚焦专业领域以及与该领域相关的国际行业前沿，从而能够筑牢学科基础，强化学科的专业理论知识。课程教学应以培养学生在专业领域思考问题的方向与逻辑、解决问题的思路与方法为目标，重点培养学生的实践和创新意识。二是以科学研究为主体。科学研究是推动产业科技进步和科技创新的重要力量，而科学研究的深度受制于科研人才的研究能力。高校新型研发机构作为专业的科研单位，在人才培养中更注重科学研究的深度。科研训练应聚焦社会生产中实际问题的解决和科研人员本身创新创造能力的提升，参与科研不仅只注重科研成果的发表，更注重科研成果的转换。三是以市场能力为导向。高校新型研发机构以解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，促进社会主义经济社会平衡发展为使命，其人才培养的措施、手段、导向是为了完成这一使命而做出的重要安排。通过高校新型研发机构的实践培训，可以帮助学生充分认识企业、接触企业、了解企业的真正需求。通过市场需求了解行业发展，通过项目训练锻炼市场能力，从而有效的培养面向产业与市场需求的高端创新人才。
（2） 规避生态位重叠竞争，构建科研与市场的“双导师”指导制度

2010年教育部发布了《关于开展研究生专业学位教育综合改革试点工作的通知》，其中一个重要的创新举措是推动高校实施校内导师和企业导师合作指导的双导师制，经过近十年的实践，“双导师制”已逐步被高校和社会认可。但由于双导师之间职责模糊、培养目标相左、安排实习内容冲突等原因，“双导师”在具体实施人才培养时也遇到困境[11]。造成这种困境的内在原因是高校与企业是两个完全独立的主体，对于人才培养的要求和目标截然不同，校内导师和企业导师同时指导学生时发生了生态位重叠。而高校新型研发机构作为一个兼具企业和高校双重属性的独立实体单位，在“双导师”指导体系构建中可以有效规避生态位重叠竞争，有序培养高端创新人才。
高校新型研发机构的科研导师与市场导师，能够在不同的时间维度和空间维度进行人才培养，能够有效发挥学科专业及市场需求在人才培养中的优势互补作用。以科研教师或者专业技术负责人为学生的科研指导老师，重点指导学生的理论学习与科学研究。在人才培养的开始阶段，学生在老师的指导下，以课题组的形式进入高校新型研发机构的研发实体进行项目研发，研发成果归属高校新型研发机构。以市场总监或者部门经理作为学生的市场指导老师，重点对学生的市场能力进行深度培养和提升，指导学生与行业对接。在人才培养的最后阶段，学生在市场导师的指导下，以部门的形式进入高校新型研发机构的经营实体，进行产品技术营销、市场发展及成果转化，营销利润归属高校新型研发机构。
（三）推动生态位协同发展，完善教学培养体系

与高校人才培养体系类似，目前高校新型研发机构人才培养对象也主要分为三个层次，即本科生、硕士研究生、博士研究生，针对不同的培养层次，教学培养体系是不同的。高校新型研发机构的课程教学体系应紧紧围绕专业知识、科学研究和市场发展等三个方面设置，充分挖掘调动三个方面的教育功能，建立内外互补竞争有序的生态网络，推动教学培养体系诸要素协同发展。（见图2）
基于此，完善高校新型研发机构的教学培养体系，一是要完善理论教学设计。理论课程是高校新型研发机构培养人才的基础环节，课程的设置直接影响着人才培养的质量。与高等教育发达国家和地区相比,目前我国高校开设的理论课程学分多、学时长[12]，系统繁杂的课程体系，在实际工作生活中针对性不强、适用性低。高校新型研发机构的课程教学目标是系统学习该学科领域的基础知识和前沿知识，课程设置应由浅至深、由表及里，分别为通识教育课程、学科基础课程、专业知识课程、行业前沿课程。不同层次的培养主体在课程科目的开设和理论学习的时间应有差异，本科生、硕士生、博士生专业学习应逐步深入、视野逐步开阔。二是要完善科研能力培养设计。高校新型研发机构重研发的特点，决定了在人才培养时应着重进行科研能力的训练。科研能力的培养在初级阶段要求掌握学科基础性实验、综合性实验，在中级阶段要求掌握文献阅读能力、开展科学系统的实验能力，在高级阶段要求掌握学术研讨、设计科研项目解决实际问题的能力。科研能力的训练针对不同学历层次的培养主体，在培养程度和培养方向应略有差异。三是要完善市场适应能力设计。高校新型研发机构在培养学生的市场能力时，除了基本商业办公技能的培养外，还应聚焦于学科科研项目环境知识、项目管理、成果转化方面的知识。不同学历层次的培养主体应根据市场需求和社会适用的不同，开展差异化的培养学习。此外，根据不同的培养对象，培养阶段的时间跨度也应有所差异。本科生宜采用“2.5+1+0.5”的培养模式，即前2.5年主要基于高校进行理论教学，中间一年利用研发机构的职能塑造学生的科研本领，最后0.5年联合企业锻炼市场能力。硕士研究生采用“0.5+2+0.5”的培养模式，博士研究生则采用“0+3+1”的培养模式。
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图 2  高校新型研发机构教学培养体系设计

（四）促进生态位扩充发展，健全毕业考核体系

在生态系统中，生物物种需要不断的扩充和优化自身的生态位，才能适应变化的环境，获得更大的资源。在高校新型研发机构人才培养生态系统中，扩充创新创业元素宽度的有效策略是健全毕业生考核体系。正确恰当的毕业考核体系，可以不断挖掘、完善人才自身生态位，引导学生建立正确的学业目标，提升学习的动力与效果，促进人才全面发展。

高校新型研发机构需要构建分类分级的毕业考核体系，提高不同学历层次人才培养的针对性和有效性。本科生培养主要定位于培养能为专业领域实际问题提供综合性解决方案、适应市场需求的高层次创新型人才。毕业考核内容分为三部分，第一部分为课程学习的专业知识能力考核，第二部分为科研能力考核，重点考察科研创新实践，第三部分为市场能力考核，这部分考核的重点在于学生毕业前对所学专业的相关市场行业了解情况；硕士研究生培养定位于系统掌握所学领域的知识、具有独立研究能力、适应项目管理的高层次专门人才。毕业考核内容分为三部分，第一部分为专业知识能力考核，其中行业前沿讲座作为一门专业课程纳入必修课程。第二部分为科研能力考核，重点考察科研创新成果。第三部分为对市场能力考核，硕士研究生应偏向于科研项目或者市场推广项目的管理；博士研究生培养定位于系统深入掌握所学领域的专业知识、具有独立创造性的研究能力、具有成果转化能力的行业精英。毕业考核内容分为两部分，分别为针对科学研究和市场适应。对于科研能力考核，重点考察科研成果创新。对于市场适应能力的考核，博士研究生则偏向成果转化。

3、 生态位理论视阀下高端创新人才培养的实践探索：以“汕头广工大协同创新研究院”为例

    汕头广工大协同创新研究院是汕头市人民政府与广东工业大学联合共建的高校新型研发机构，针对汕头市传统产业优化升级和战略新兴产业发展需求，结合广东工业大学在机械、化工材料、生态环境等相关学科的人才和技术优势，集聚国内外相关技术团队和创新资源，致力于精细化工、新材料、环保技术等领域高端创新人才的培养。汕头广工大协同创新研究院充分整合了高校、地方政府、企业等资源，与汕头工业设计城运营有限公司共建汕头市科技企业创业孵化器，同时建立“汕头市人民政府-广东工业大学联合培养研究生示范基地”，进行高端创新人才培养。从人才培养的主体来看，高校、企业、地方政府等都是汕头广工大协同创新研究院人才培养生态系统的构成要素，不同生态要素在高端创新人才的培养中都发挥着各自重要的作用。

汕头广工大协同创新研究院人才培养目标以高端创新人才为主，其联合培养的硕士研究生第一学期在广东工业大学习专业课程，第二至第五学期在研究院科技创新服务部进行科研训练，在此期间定期参加研究院举办的行业前沿讲座，第六学期进入研究院项目合作部锻炼市场能力。汕头市人民政府、汕头工业设计城运营有限公司、广东工业大学在整个高端创新人才培养的生态系统中与汕头广工大协同创新研究院相互支持，协同发展。汕头广工大协同创新研究院构建了科研与市场的“双导师”指导体系，即分别在科技创新服务、项目合作部为研究生分配指导老师，规避生态位重叠，在不同的时间维度，指导学生进行科研训练及与企业进行项目对接。汕头广工大协同创新研究院扩充教育生态位宽度，完善健全高端创新人才的毕业考核体系。考核内容分为三部分。第一部分为专业知识能力考核，专业知识即理论教育学习，考核方式与高校相同，采取学分制，学生达到相应的学分即可完成，其中行业前沿讲座作为一门专业课程纳入必修课程。第二部分为科研能力考核，这部分主要体现于学位论文工作。在答辩前应发表1篇学科相关的SCI或EI或中文核心论文，或者获得一项发明专利授权。第三部分为对于市场能力考核，在毕业前独立完成一次完整的项目，项目可以为与企业合作项目，也可以为市场推广项目。
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图 3 汕头广工大协同创新研究院硕士研究生培养路径

汕头广工大协同创新研究院的人才培养路径充分体现了生态位理论视阈下高校新型研发机构的人才培养逻辑思维，为我国高端创新人才培养提供重要参考。近三年来，研究院在实践探索中逐步形成并完善了独特的人才培养模式（见图3），累计培养高端创新人才200余人次，在高端特色创新人才的帮助下，研究院承担或参与国家、省市级科研项目10余项，申请专利15项，发表中英文学术论文32篇，孵化企业10余家，服务企事业单位200余家，累计签署合同金额逾3000万元，为汕头地区经济的发展做出重大贡献。

四、结语

创新是高校新型研发机构的基本特征，高校新型研发机构的发展提高了社会生产力，促进了社会资本的积累，更促进了人才资本的积累。深入挖掘高校新型研发机构在高端创新人才培养中的独特作用，能够为国家实施创新驱动发展战略提供人才支撑[13]。本文基于生态位理论，探索高校新型研发机构人才培养路径建构问题，力求为实施人才强国战略和创新驱动战略提供一个新视角。
当然，高校新型研发机构作为一个新兴事物，在人才培养中还离不开高校和国家教育部门的支持。一方面，教育主管部门应出台相应政策，承认高校新型研发机构作为一个独立的教学单位，具备独立制定学生培养方案的合法地位，有充分安排学生学习的权限。另一方面，高校新型研发机构作为一个以创新为主的研发单位，在基础理论教学上不应花费过多的时间，除了开设行业前沿讲座等课程外，理论课程及基础性实验教学离不开高校的支持，高等学校可提供相应的师资环境支持。只有在教育主管部门和高等院校的全力支持下，高校新型研发机构才能在培养懂理论、懂科研、懂市场的新型特色高端创新人才中发挥应有的作用。
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