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摘要：专利联盟是知识产权资源整合和战略应用的产业协调发展组织。现阶段我国战略性新兴产业发展形成大量产业集群现象，产业集群发展促进区域竞争力、创新能力提升和知识流动，同时也面临知识产权风险。集群产业发展可以使得企业将专利集中在一起以提高专利价值和应对专利危机，因而产业集群视角下专利联盟如何组建和治理研究具有重要价值。本文以半导体照明产业专利联盟（LPA）【到底研究哪种专利联盟？全文各处统一！】为研究对象，从产业集群治理理论视角分析半导体照明产业集群组建专利联盟的需求和历程，探讨专利联盟如何提升成员企业价值链地位，内部网络关系的治理框架，提出基于产业集群的专利联盟组建和治理路径。研究结论提出在集群治理视角下，广东省半导体照明产业发挥产业集群主管机构或行业协会组织的作用，以新兴研发机构、行业协同创新中心作为主要发起机构发挥重要作用；在组建过程中降低传统的联盟协议缔结、核心专利筛选和利益分配博弈的复杂程度，优先解决集群中知识产权能力薄弱，需求产业科技情报信息、培训和数据等共性问题，形成了联盟缔结基础。研究结论拓展集群治理理论和专利联盟组建实践。
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Establishment and Governance Path of LED Industry Patent Alliance: Industrial Cluster Perspective
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Abstract: The Patent Alliance is an industry collaboration organization for the integration and strategic application of intellectual property resources. At this stage, the development of Chinese strategic emerging industries has formed a large number of industrial clusters. Industrial clusters promote regional competitiveness, innovation capabilities and knowledge flow, but at the same time faces intellectual property risks. Industry cluster companies also try to assemble their patents to increase the value of patents and respond to patent crises. This paper aims to take LED Patent Alliance (LPA) patent for case study, based on industrial cluster governance theory the study analyzes the necessity and importance of patent alliance for cluster industry, and we discuss the function of patent alliance in the value chain, the relationship between the internal network of patent alliance governance framework. Finally, we propose that domestic industrial clusters could build and governance patent alliance under the lead of industrial cluster authorities or industrial associations, also should reduce the complexity of alliance agreement, the association of core patent screening and interest distribution game, and give priority to common problems. This study expands the theory and practice of patent alliance based on cluster governance theory.  
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1   研究背景【作为引言（或绪论）的内容应言简意赅，但此处作者是对研究基础、相关理论分析等作较为充分的论述，应独立成章】
加大对科技创新的投入、发展布局新兴技术和产业，发展新技术、培育新产业、创造新的经济增长点成为抢占新一轮经济增长战略制高点的主要方式[1]。中国各地围绕新能源、新材料、节能环保、生物医药、信息网络和高端制造等方向逐步形成了战略性新兴产业集群。战略性新兴产业是引导未来经济社会发展的重要力量，发展战略性新兴产业已成为世界主要国家抢占经济和科技发展的重大战略【搭配错误病句】。战略性新兴产业具有科技含量高、综合效益高、市场潜力大、产业关联度高、就业带动力强等特点[2]。随着战略性新兴产业集群发展，激烈的竞争对创新管理提出新的挑战，产业集群如何实现稳步前进、避免衰退成为管理研究热点。
产业集群（industrial cluster）是相同的产业高度集中于某个特定地区的一种产业成长现象。“产业集群”概念由波特[3]【与文后著录不符】提出，他认为在一个特定区域、特定的行业存在相互关联的企业、供应商、关联产业和专门化制度和协会，形成稳定、具有持续竞争优势的集合体，即产业集群，是一种价值链整合的方式[4] 【与文后著录不符】。产业集群创新发展可以提高生产率，推动企业持续创新，激发创业企业诞生或者旧企业的不断衍生，使得竞争不断加剧。产业集群建立在专业化分工基础上，其规模化发展带来巨大的社会财富增长能力[5] 【根据前文内容和文献引用修改情况调整文献序号。下同】。
从产业安全的角度来看，中国【全文内统一表述为“中国”或“我国”】部分产业的结构合理、分布适当、技术发展水平较高，具备自我持续发展能力[6]，但是产业集群知识生产力较低，自主创新能力较弱研发投入不足, 产品科技含量低科技、成果转化机制有待健全，产业利润率低[7]【这些存在问题引用自14年前的有关研究成果，能代表如今我国产业集群的主要问题和挑战吗？！】。曹萍等[8]的研究表明，在高技术产业的安全影响因素中，产业现实竞争力、产业特征、要素环境3个潜变量通过影响产业自主创新能力对产业安全产生显著影响，其中知识产权保护作为环境要素影响产业安全。此外，有研究指出，产业集群也可能遏制企业研发能力的提升、树立品牌和获取自主知识产权[9]；产业集群也面临集体衰退、集群竞争力内耗等风险，需要进行集群治理[10]。

中国多个省份已将发展发光二极管（LED） 照明产业作为战略性新兴产业，作为加快传统产业转型升级的重要举措。其中，随着新光源产业基地和专门化市场建设，广东省半导体产业基本形成了产业集群发展态势。LED照明产业积累了较为系统的推动产业创新驱动发展的实践经验，在协同创新、标准化战略、公共照明推广、品牌渠道建设等方面为实现战略性新兴产业创新驱动发展理论、路径及政策提供了基础。本研究在产业集群视角下研究产业专利联盟理论、管理模式，以广东省战略性新兴产业LED专利联盟为对象，分析知识产权集群治理如何发挥产业聚集效应，探索战略性新兴产业知识产权集群管理的可行性、必要性和管理模式。 
2  理论基础  

2.1  产业集群相关研究

产业集群表现为同行业企业集中于特定区域并形成了专业化分工的协同网络，彼此间有着高效的竞争与合作，因而具有较强的内生发展动力。“集群治理”的概念由Gilsing[11] 【与文后著录不符。概念内涵应引用自原文献】在2000年首次提出。产业高度集中发展之后，也会出现停滞不前和衰退的迹象，产业集群治理的目的就是提高集群企业的集体效率，促进技术创新和集群的可持续发展[12]。现有关于集群治理的研究主要集中在价值链治理和集群网络治理。价值链治理立足于全球价值链，关注如何在价值链中特定的环节发挥比较成本优势，有研究表明，集群的发展融入全球价值链有利于促进产业升级和领导产业集群的发展[13]；而网络治理侧重于集群企业之间的内部协调。此外Cooke[14]从应对气候变化挑战出发，通过研究“绿色经济”的世界领先者丹麦和英国减少碳排放的方法提出绿色集群、绿色治理等概念；Bocquet等[15]从知识产权管理角度研究了中小企业集群间的知识治理。整体上来说，集群治理是通过正式、非正式的制度与规范，对集群中个体及其活动进行协调[16]。根据发展中国家产业集群类型不同，传统上可以分为“意大利式”“卫星式”“轮轴式”的产业集群[17]，现在出现了新兴产业集群；根据集群治理特点，学者还提出“自治理”“他治理”“双边治理”“三边治理”的不同治理模型分类[18]，或者按照自组织型治理模式、中心领导型治理模式、多元协助治理模式进行分类[19]。集群治理的共同目标是维持经济发展的生命力和产业竞争力，可以根据产业发展需求采取不同的治理模式。集群产业治理对象包括各种要素，其中知识产权是集群中企业自身技术、资本与市场能力的创新成果【病残句，表意不明】，也是企业维护自身竞争力和对抗压力的筹码。传统的生产制造业如纺织业、摩托车行业、橡胶制造业、办公用品行业等，原创产品一经推出，集群内企业当天就可能通过拍照、购买样品等方式快速获取产品信息，因此集群管理主要职能在于建立行业自律【毫无逻辑的表述，表意不明】。如意大利纺织业集群产业链上下游中小厂商通过资本、技术与销售渠道合作，利用各自的优势，共同申请专利与品牌，然后按照各自在专利产出中的贡献分享使用专利，从而降低知识产权的生产成本与交易成本，也就相应约束了集群内的侵权行为。知识产权治理当前已逐步发展成为集群治理研究的一个重要方面。
产业集群的知识产权保护不足已经被广泛关注。首先，以纺织行业等为代表的传统产业集群企的业知识产权密度与市场能力均有不足，处于价值链上利润最低的生产环节，品牌影响力较低、产品自有知识产权比重很小，企业的知识产权创造、管理、保护和运用能力亟待提升[20]，一些新兴的战略性产业处于萌芽阶段，存在上述知识产权方面的不足，具有结成战略联盟或者知识传播、交流平台的现实需求。其次，在集群情境下，信息传播路径扁平化使得知识溢出的成本低，成员企业享受集群邻近性所带来的知识溢出和较低交易成本的红利，但是同时多样化的知识互动和频繁的人员流动加剧了“搭便车”行为和潜在的知识产权侵权问题[21]。第三，现阶段战略性新兴产业还处在技术成长期，尚未掌握核心技术，所拥有的专利多集中在产业下游的应用和改进方面[22]，因而在国际市场面临共同风险，具有一致对外、共同防御的可能性。因此，集群产业在对内、对外和互相之间存在知识产权困境有待协调和共同治理机制【搭配不当病残句，表意不明】。
产业集群管理给集群内创新主体的知识产权治理带来新的视角。产业集群的知识产权治理以产业规制为手段促进集群内知识产权增长、提升以知识产权为核心的集群品质、获取高价值知识产权资产等措施，提升产业在全球价值链中的地位[20]。在实践中，通过产业集群治理，结合本地区特征在产业集群内构建有关知识产权保护制度，保护集群企业的知识资产，促进集群自主创新、提高产品附加值，加速集群转型升级[23]。国内首先探索的是园区知识产权管理与服务，以产业转型升级实现产业链集群效应为主要目标，以知识产权有效融入园区产业集群发展为主线，以园区知识产权管理部门为主体，以企业尤其是龙头企业和主导产业运营知识产权能力提升为客体，以加大政府知识产权资源投入、联动社会中介知识产权服务投入为手段，通过政府推动、政策拉动、服务驱动、典型带动等管理活动促进园区企业和产业的知识产权创造、运用、保护和管理等全方位能力提升的行为范式[24]。从政府参与集群产业管理和服务来看，产业集群的知识产权管理可以覆盖到知识产权宏观方向引导、法规与政策制定、行政执法、知识产权知识普及教育以及提供信息服务等公共服务[25]。
综合上述理论基础和管理经验，本研究认为产业集群的知识产权管理是在知识产权布局与产业链相匹配基础上，协调和整合产业集群中的各类知识产权资源，提升产业集群企业协同创新能力，促进产业集群经济结构调整和转变发展方式的一种新模式。战略性新兴产业集群的知识产权管理已经有由相关管理部门牵头组织、关联企业参与实施、专门机构承担专业化服务的一体化治理案例。其中，一类研究主要集中在治理平台，主要包括专利信息管理系统、商标信息管理系统、版权信息管理系统等为主，面向企业、科研院校、行业协会和政府提供知识产权信息化服务，以知识产权申请和审查流程为主线，围绕日常知识产权管理工作中的各种事务，帮助集群内用户实现知识产权管理的信息化、网络化和流程化管理，发展出专业化、信息化平台，并逐步发展到对知识创造和技术创新服务的产业集群服务[26]；另一类研究主要集中在治理模式，如姜明君等[27]在研究我国装备制造业集群的知识管理模式中提出知识资源、知识主体、知识流动3个要素的管理，并提出知识联盟、区域知识管理、竞合互动知识管理3种模式；第三类研究主要集中在主导机构的作用，如发挥行业协会作用，协调行业自律性管理职能以体现集体利益诉求、保障具有行业经验和优势代表集群企业的合法权益，与政府部门和其他有关组织沟通协调，行业自律与维权，提供信息和技术服务支持企业技术创新等[28]。因此，行业协会在产业集群知识产权治理中的主要职能侧重在行业知识产权自律和保护。产业集群的知识产权管理、治理对专利联盟建立具有理论指导和实践的意义。
2.2  专利联盟相关研究

专利联盟又称作“专利池”“专利联营”。根据国际实践案例和中国化发展，借鉴Shapiro[29]、李玉剑等[30]的研究，本研究将专利联盟总结为：拥有相关专利的企业之间相互合作，整合相关专利加以利用，从而分享专利权并向联盟以外的企业及其他第三方实施专利许可的机构，专利权人授权专门联盟管理机构运营。中国的经济及产业已经持续30年的高速发展，但国外具有竞争优势的产业已经实现知识产权战略和利用专利权排他性“跑马圈地”，跨国公司结成专利联盟设立技术壁垒和获取垄断利益。专利联盟的发展起源于美国，经历自由发展阶段、限制发展阶段和规范发展阶段。美国承认专利联盟的合法性，前提是符合反垄断的要求，并设定符合法律要求的专利入池、披露机制、许可机制[31]。从专利联盟的发展历程看，全球移动通信系统（GSM）、数字通用光盘（DVD）6C联盟、视频压缩技术MPEC专利联盟对产业发展产生过巨大影响。中国产业集群企业较为关注如何应对专利联盟、如何运用专利联盟进行集群治理，突破专利危机、实现产业集群结构调整和转型升级，获得持续稳定的发展环境和国际竞争优势。
专利联盟建立在战略联盟或者技术联盟基础之上，具有以下特征：一是具有垄断优势。跨国公司选择与同行业或相关行业的大企业组建联盟，对内交叉许可，运用已有的技术创新和专利形成技术壁垒[32]，联盟形成一定的垄断性，可以主导、控制相关行业技术发展的方向，当联盟所掌控的专利技术成为行业主流或标准时则获得长期的竞争优势[33]。二是影响技术发展方向。联盟中的专利虽然来自不同的专利持有人，但在技术上具有互补性特点，且一般属于相同的技术领域，基于协同的专利联盟的技术集中优势可能决定了产业发展的方向[34]。三是统一使用和管理。联盟成员将各自的专利通过联盟协议组建专利集群，制定内部交叉许可和对外统一许可制度，将零散的专利集中进行管理、运用。
由上述分析可知，专利联盟是以企业为主、其他创新主体参与，基于共同的战略目标，围绕相关的技术达成联盟，在联盟内部、成员企业之间进行专利交叉许可或者以优惠的价格使用成员的专利技术，对外统一许可，设立知识产权壁垒或者获取垄断的利润。中国的产业集聚面临的形势、竞争水平与此不同，虽然国内相继成立了各行业专利联盟，并且在各方推动下有近60家备案在册的产业知识产权联盟，但不同的产业发展阶段和不同的知识产权状态等，要求中国产业专利联盟在建设和治理上寻求符合中国的发展路径。目前中国战略性新兴产业因创新实力薄弱而面临国内、国际知识产权风险和竞争压力，组建专利联盟共同应对、抗衡专利压力成为集群发展的主要动机。
2.3  基于产业集群组建专利联盟适宜性分析

产业集群理论和专利联盟建设表现出协同一致的作用【表意不通达】。产业集群中创新资源、资金和人才聚集，内部的创新活动日益频繁，上下游企业不断竞争与合作，知识产权作为竞争力体现和武器【指代不明】发挥越来越重要的作用。政府主管部门、高校科研机构、中介机构加入到产业创新活动中，新兴产业专利联盟可以有效整合各类知识产权服务资源，因此基于产业集群组建专利联盟具有一定的适宜性。一是集群企业面临相同的知识产权压力和风险，具有组建防御型专利联盟共同应对知识产权压力和风险的必要性；二是在管理模式上，根据专利联盟的发起者不同，可以将联盟类型分为产业行业协会主导的产业联盟、大企业主导的产业联盟和松散型的产业专利联盟，现阶段中国新兴产业企业规模尚未拉开明显差距，组建专利联盟多依靠政府主管部门或者园区推动，组织形式符合集群治理理论中的“他治理”，符合中国产业集群发展的实际情况和需求；最后，现阶段产业专利联盟和集群管理的目标具有共性，企业结成产业专利联盟应对“专利丛林”、提高纵向产业链的经济效率目标[35]，也是集群治理的目标之一。

3  LED产业专利联盟组建历程
LED照明产业起步于20世纪60年代，红光LED的发明促进LED商用化的发展，主要应用于高端电子设备的信号指示灯；20世纪90年代起，InGaN材料技术的发展促进蓝､绿和基于蓝光的白光LED产业化发展，LED应用领域扩展到背光源、室内外全显示屏､广告牌､室内外装饰照明等领域。中国LED产业发展的区域布局已经形成了珠江三角洲、长江三角洲、环渤海地区、闽赣地区和中西部地区五大区域，90%以上的LED企业分布在上述区域。广东拥有全国超过60%的LED中下游企业，是国内LED产业最为集中的地区，也是发展最快的区域，完善的产业链以及产业集群效应成为珠三角地区吸引投资者的主要优势，LED产业集聚效应日益显现，专利申请数量急剧增加，主要集中在中下游领域，在衬底、外延、芯片等上游领域的专利申请数量很少。随着国内LED产业壮大，LED领域有关专利纠纷频繁发生，近年国内LED企业频频遭受“337调查”、专利诉讼的威胁。
3.1  成立历程

笔者所在课题组的前期调研表明，国内LED产业发展面临着诸多知识产权风险和挑战。一是缺乏核心专利技术。国内LED产业已逐步形成完成的产业链但是起步较晚，在MOCVD外延，芯片技术缺少核心专利技术。二是作为战略性新兴产业，国内企业在价格、市场、渠道等方面面临的竞争激烈，但是技术分散、协同合作较少，缺乏产业知识产权战略指导开发新一代技术。三是上游核心技术自给率低，对外依存度高，国内企业技术互补、合作机会较少。因此，建立LED产业联盟专利数据平台，可以加大对国内外有关专利数据的检索和科技情报利用，尤其是新的技术动向和趋势的跟踪分析、主要竞争对手的专利布局和产业技术发展的热点等，定期向集群成员、政府管理部门提供专利分析与预警报告。
   在组织形式上，广东省LED专利联盟（以下简称“联盟”）联合产业领军企业、高等院校、科研机构在自愿、平等、互利、合作的基础上共同参与和制定缔结联盟章程，由成员组成联盟大会作为决策机构，推选理事机构作为日常议事机构。联盟秘书机构由广东省半导体照明产业联合创新中心承担，负责组织实施联盟工作方案和计划、提供财务支持。联盟的知识产权专业化服务由秘书处选聘LED产业领域、知识产权领域专家组成，负责联盟共性技术的专利分析并出具专家意见书。在服务内容的选择上，联盟根据产业快速发展现状，针对产业专利失调、产业集群企业知识产权管理和运用能力薄弱等问题，确定以制定知识产权战略、专利信息利用、专利维权以及知识产权获取等作为主要服务方向，促进产业集群企业提升专利申请量，增强自主创新意识和能力。
3.2  专利联盟组织架构

联盟建立起以LED产业专利数据库为基础体系，促进，整合LED企业、高校院所技术资源和人才资源，覆盖律师事务所、专利代理机构、知识产权金融机构和技术交易所等知识产权服务机构的服务资源体系（见图1），解决行业和企业面临的知识产权战略、信息和维权等问题，建立LED行业和企业的知识产权综合服务平台。构建企业、联盟、服务机构、政府联动的组织管理平台，充分发挥联盟的协作功能；以项目合作形式引入知识产权服务机构，构建知识产权服务生态体系，针对产品出口、境外参展、人才团队引进、重大科技项目实施等提供知识产权分析评议服务；构建行业知识产权风险预警机制，整合成员各方资源提供行业专利监测、预警、风险应对服务。广东省及其省内各地市政府先后出台扶持政策，从发展战略引导、知识产权资助等多种途径引导企业加强知识产权创造、运用、管理和保护，提高创新意识和创新能力，推动产业转型升级。联盟制定了战略推进计划、工作方案，促进政府扶持政策向LED行业辐射和扩散，加大政策宣传力度，促进成员企业提高知识产权管理和运用水平。
【图内字级最大不超过宋体五号】
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图1  广东省LED产业专利联盟架构
4  LED产业专利联盟治理案例回溯
联盟成立之初，产业集群集中在半导体照明产业的中下游，产品、技术和研发以应用产品为【残缺病句表意不明】，缺乏领导型企业，核心技术依靠国外企业和供应商，整体处于价值链的低端。作为区域的战略性新兴产业和区域持续发展需要占领技术、市场和知识产权的高地，集群治理可以赋予联盟在分析全球价值链、内部网络治理、服务成员企业等方面的复合功能。
4.1  理清产业价值链

LED照明产业链分布较长，从衬底、外延、芯片到封装和应用，而广东省LED照明产业在下游的封装和应用占据较大的份额，上游厂商和高端制造则为外国企业占有绝对的优势。在研发、生产和贸易全球化的背景下，知识产权和标准成为产业竞争的核心要素，并且参与分配市场利益。联盟建设之初，秘书处梳理LED照明产业技术演进趋势、技术分布状态，以准确识别成员企业在价值链中的位置，结合产业价值链分析中国LED照明产业专利申请趋势、地域分布、技术领域分布、核心专利权人、国外企业在华专利布局态势等，明确集群企业面临的专利风险和竞争力差距。
联盟成员根据自身在全球价值链的位置进行分析和对比，可有效反映当前行业知识产权管理中存在的问题和自身所处竞争态势。广东省LED照明产业集聚形成了完整的产业链布局，但技术创新以模仿和合作为主；企业的知识产权管理机构专业化，技术人员是知识产权管理的主力，但知识产权服务、运用水平较低，诉讼和无效案件较多；技术和产品出口地区集中在欧美，但缺乏对海外知识产权制度的深入了解；重视对竞争对手的技术监控，但对专利信息的关注程度较低。
联盟制定《LED照明产业知识产权集群管理战略规划》，以战略实施和产业创新相结合，围绕产业聚集示范建设和联盟成员推动同步进行为基本原则，实现成员企业知识产权意识明显提高，知识产权创造、利用、保护和管理能力显著增长，配套服务机制明显完善的战略目标，结合地方政府制定的产业目标和政策支持，积极开展产业集聚区的知识产权管理工作；成员企业在专利申请、专利信息利用、专利质押融资等方面均能获得相应的政府补贴、科研项目、财政贴息等支持，但产业专门的信息利用、知识产权培训亟待增加。
4.2  完善内部网络治理

要进一步提升产业集群的支撑体系建设，从企业需求着手，整合知识产权服务机构，以联盟为组织管理基础，在政府主管部门的支持下建立行业知识产权战略体系和工作机制，服务产业集群的知识产权创造、运用、管理、保护和人才培育。联盟的内部组织网络结构如图2所示，以联盟秘书处为主要工作机构，宣贯行业政策和知识产权支持政策向集群转移和落地；以联盟秘书处为纽带探索引进服务机构和新的服务内容，完善集群的知识产权工作组织机制。
【图内：1.字级最大不超过宋体五号。2.两处“构”字不能独字成行。3.“主管机构”改为“主管部门”】
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图2  广东省LED产业专利联盟内部网络治理
4.3  建设服务生态系统

企业知识产权工作具有高度的专业性，尤其在诉讼维权等领域，委托外部机构服务能够提高工作效率。联盟部分成员企业规模较小，知识产权工作一般由兼职管理人员处理，因此知识产权专业服务机构的作用就更加明显。产业集群的知识产权服务机构布局和服务能力影响集群企业的知识产权认知和运用能力，联盟要整合行业优质服务机构建设完善服务生态系统，深度挖掘企业知识产权运营的可能性。知识产权服务生态系统包括：知识产权代理机构、交易中介服务机构、金融机构、评估机构、信息服务机构、律师事务所、研究机构、管理咨询机构以及协会和公益性组织等。在服务企业基本的知识产权创造和保护的前提下，联盟提升企业知识产权运用和运营能力，带动其创新意识和创新能力的提高。服务生态系统采取战略合作、项目合作、业务合作等形式进行，积极推动信息化服务平台建设，完善知识产权服务产品开发和服务对接，以联盟为工作平台整合技术、法律、知识产权等领域的专家建立储备专家库。
4.4  建立培训服务体系

由联盟完成的《LED产业专利发展趋势报告》显示【补著录来源文献】，广东省LED产业集群企业达到1.5万家，信息交流和互动存在较大的壁垒，需要产业集群加强资讯传递、需求对接、行业沟通交流。联盟借鉴其他行业信息服务体系建设经验，针对企业的不同需求，依托互联网、纸质媒体等构建满足多层次需求的信息传播机制。在企业知识产权能力提升上，对不同层级人员提供有针对性的培训内容。主要方式包括：第一，利用行业、各级知识产权管理部门提供的公共资源，例如知识产权远程教育平台、知识产权门户网站等，整理相关信息知识向企业推送，满足行业基础知识学习的需求；第二，与其他服务机构合作，通过主办、协办会议等途径组织企业参加知识产权业务相关培训，并为参训企业提供与专家、同行业交流的机会；第三，定期组织知识产权系列沙龙，研究、探讨解决企业在专利申请、布局、维权以及管理等方面的问题。
4.5  设立产业专利数据库

专利信息是重要的情报资源载体，合理利用专利信息则企业能够有效掌握行业发展趋势、竞争对手发展态势，有利于企业缩短研发周期、获得竞争优势。《LED产业专利发展趋势报告》显示【补著录来源文献】，广东省【？国内？】【哪一年？】LED专利申请数量达到20多万件，全球范围内相关产业专利数量更多，因此企业利用专利情报难度较大。在行业需求调研的基础上，联盟根据产业链分工分类设置专利导航和重点企业专利导航，降低企业检索专利难度。联盟的LED行业专利专题数据库收录的数据，来源于中国国家知识产权局，以及澳大利亚、德国、法国、英国、日本、俄罗斯、美国等七国和欧洲专利局（EPO）、世界知识产权组织（WIPO）等两组织收录的半导体照明专利全文数据，并根据成员企业关于专利检索、专利分析、专利预警和专利管理等需求对专利数据进一步按照产业链分类归纳。
5  结论和展望

【“结论”是对全文研究内容进行总结，并基于研究框架、结合现实问题作进一步讨论。全文的总结内容予以补充完善】
集群治理的理论和实践促进了中国产业专利联盟的结盟困境和组织管理【促进结盟困境？！病句，表意不通达】，集群治理下的产业专利联盟发挥了产业集群主管部门或者行业协会组织便利【何意？！】的特点，降低了产业进行专利联盟协议缔结、核心专利筛选和利益分配博弈的复杂程度，优先瞄准解决共性问题。对集群治理下的专利联盟组建和治理路径的研究，弥补了已有对专利联盟反垄断研究的不足，将企业专利对内、对外的许可问题留在联盟市场化运营之后再行设计和完善。
在治理理论上，集群治理视角下的专利联盟维持了联盟成员的知识产权占有权益，并就各成员专利数量和质量进行公示，有助集群企业正视和尊重知识产权。集群治理的作用不仅在于直接促进产业创新和经济发展，而且也抑制机会主义、保障经济发展。集群治理下的专利联盟组织形式借助主管部门的权威或权力引入专业化的服务，达到有效治理和高效服务效果。 
在集群治理上，集群内企业可以选择加入专利联盟，获取联盟内部信息和服务；也可以选择不加入专利联盟，接受联盟的发展动态和维权措施【何意？！表意不通达】，进行自我约束或者日后根据自身发展实际需要入盟。对于产业主管部门构，结合产业发展定位建立区域协同创新和核心技术攻关体系，协调知识分享和知识产权保护，减少重复研发，有利于促进企业技术研发效率提高。
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