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摘要：围绕国家的顶层设计和上位规划，海南已稳步推进蓝碳开发的各项工作，但在建设国家生态文明试验区和自由贸易港的背景下海南蓝碳开发价值、开发理论与开发对策的研究仍相对不足。因此，梳理蓝碳在生态保护、经济发展、地区合作等方面的战略价值与重要意义，从政治学、经济学和管理学等跨学科视角，运用公共物品、外部性、协同治理等理论对蓝碳开发进行理论分析和探讨。研究表明，公共物品、外部效应与协同治理是指导蓝碳开发实践的重要理念，蓝碳具有海洋资源的公共物品属性，蓝碳开发和使用需要全面考量各种行为的正负向效益、直接与潜在影响、内部收益与外部损害，且必须要不同主体和利益相关者共同参与协同治理从而增加正外部效应、较低负外部效应。最后，为推进海南对海洋碳汇开发与保护的探索，形成生态文明建设海南样板，基于公共物品、外部性、协同治理等理论，分别从生态保护、经济发展、地区合作等角度有针对性地提出蓝碳开发的对策建议。
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Theory Analysis and Development Suggestion on the Blue Carbon in Hainan Province Under the Background of National Ecological Civilization Pilot Zone
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Abstract: The National Ecological Civilization Pilot Zone is an important national strategy in the field of ecological civilization in China. In 2018, Hainan province became another pilot area following Fujian, Jiangxi and Guizhou province with a mission to explore marine ecological protection. At the background of National Ecological Civilization Pilot Zone and Free Trade Port, Hainan has designed and implemented a series of policies and practices exploration on Blue Carbon. However, researches on the value, theory and suggestion of Blue Carbon are still relatively insufficient, and the system planning, professional talents, scientific research platform, special funds and other aspects are relatively scarce. Therefore, this paper combs the strategic value and significance of Blue Carbon from the perspective of ecological protection, economic development and regional cooperation. This paper also analyzes the Blue Carbon from the perspective of politics, economics and management, using theories of Public Goods, Externality and Collaborative Governance, which broadens the theoretical vision, deepens the analysis depth and improves the research efficiency. Finally, based on the theories above, the paper puts forward corresponding suggestions on ecological protection, economic development and regional cooperation of Blue Carbon in Hainan province.
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2018年4月发布的《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》（以下简称《意见》），确立了海南全面深化改革开放的战略定位，即全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区，其中明确将建设国家生态文明试验区作为海南下一步发展的重要战略定位。2019年1月，中央全面深化改革委员会第六次会议审议通过了《国家生态文明试验区（海南）实施方案》（以下简称《方案》），提出在国家生态文明试验区（海南）开展蓝碳标准体系和交易机制研究，探索设立国际碳排放权交易场所。因此，对于海南这样一个海陆兼备的省份，在陆上国家生态文明试验区（以海南热带雨林国家公园为代表）已稳步推进的背景下，如何加快建设海上国家生态文明试验区是一个重要的课题。本研究将在海南探索建设国家生态文明试验区的背景下，以南海蓝碳的开发与管理为研究对象，探讨海南建设海上国家生态文明试验区的发展路径和对策建议。
1  国家生态文明试验区的海南探索
1.1  国家生态文明试验区与海南试点
自党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局以来，党中央、国务院就加快推进生态文明建设作出一系列决策部署，先后印发了《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》等文件。而党的十九届五中全会又明确要求把坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念列为“十四五”时期我国经济社会发展必须遵循的原则。因此，生态文明和绿色发展已成为新时代和新阶段国家发展的新理念和新方向。
2016年8月22日，中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于设立统一规范的国家生态文明试验区的意见》，提出设立统一规范的国家生态文明试验区，开展生态文明体制改革综合试验，为完善生态文明制度体系探索路径、积累经验。其中，提出在福建省、江西省、贵州省设立试验区，分别要求福建探索环境资源司法保障机制、开展生态系统价值核算试点，江西探索绿色生态农业推进机制、建立生态补偿扶贫机制，贵州探索开发利用生态文明大数据、建立生态文明国际合作机制；2019年1月，《方案》在已有3个国家生态文明试验区的基础上新增了国家生态文明试验区（海南）。至此，福建、江西、贵州、海南等试验区的确立标志着我国生态文明试验区建设由点及面，进入了加速推进的新阶段。
1.2  海南生态文明工作进展与特色
海南建设国家生态文明试验区，既呼应了海南自由贸易港发展，也鼓励了海南继续探索生态保护和资源开发。相比于福建、江西、贵州的试验区，海南建设国家生态文明试验区的主要定位与特色是“特区”“热带”“海洋”。首先，海南省诞生即是改革的产物。带着改革创新的目的，海南经历了建省办经济特区、国际旅游岛和探索建立自由贸易港等改革使命，因此，海南建设国家生态文明试验区首先就要创新体制机制，做好改革排头兵。其次，海南省全岛处于热带，尤其是中部有整片热带雨林，自然资源丰富。目前海南已通过了《海南热带雨林国家公园条例（试行）》，“十四五”期间海南热带雨林国家公园将会进入发展的“快车道”。最后，海洋是海南省发展的独特优势和潜力所在。海南受权管辖南海约200万km2的海域，占我国主张管辖海域面积的2/3【补著录以上数据来源依据文献】。海洋既是海南发展的底色，也是国家生态文明试验区（海南）的特色。
建省办经济特区30年多来，海南在生态文明领域探索了一系列政策举措，积累了较为丰富的经验，为建立国家生态文明试验区打下了基础。早在1999年2月，海南省二届人大二次会议在全国率先作出《海南省人民代表大会关于建设生态省的决定》；同年3月，原国家环保总局正式批准海南为我国第一个生态示范省；随后，海南省政府制定了《海南生态省建设规划纲要》。2009年年底，海南国际旅游岛建设上升为国家战略，《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》将创建全国生态文明建设示范区列为海南国际旅游岛建设六大战略目标之一，要求海南成为全国人民的四季花园。
新时代以来，海南在生态文明领域探索的步伐进一步加快。2013年，习近平总书记视察海南时发表重要讲话，要求海南以国际旅游岛建设为总抓手，“争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章”【补著录权威来源文献】。2018年，国家赋予海南国家生态文明试验区的新定位，根据《意见》，到2020年，海南生态文明制度基本建立，生态环境质量持续保持全国一流水平；到2025年，生态环境质量继续保持全国领先水平；到2035年，生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平。
总的看，30年多来，海南生态环境建设方面的举措不断创新、体制不断完善、优势不断积累。2017年12月，国家统计局首次发布的生态文明建设年度评价结果显示，海南环境质量指数全国排名第一、公众满意程度全国排名第三、绿色发展指数全国排名第六【补著录权威来源文献】。
1.3  海上国家生态文明试验区的探索
海南探索建设国家生态文明试验区的主要特色是“特区”“热带”“海洋”，其背后指明了探索的方向与切入点，就是围绕热带这个外部环境、海洋这个广阔领域，运用特区和自由贸易港特有的改革精神和创新政策探索生态文明建设的海南路径。其中，海南在海洋生态保护与海洋资源开发方面已进行了积极探索。
因海得名，因海而兴，海南一贯重视海洋生态保护，近年来不断加大海洋立法保护和政策制定力度。2013年和2015年，对《海南省实施〈中华人民共和国渔业法〉办法》进行了修订；2013年制定并在2016年修订了《海南经济特区海岸带保护与开发管理规定》；2016年，制定了《海南省珊瑚礁和砗磲保护规定》；2017年，根据新修改的《中华人民共和国海洋环境保护法》的规定，海南省人大常委会审议通过了《海南省海洋环境保护规定》修正案；2018年，印发《海南省深化生态环境六大专项整治行动计划（2018－2020年）》，明确提出严格海岸带保护和生态修复，大力整治海岸带内违法建筑，加强近岸海域污染防治，到2020年，近岸海域水环境质量优良率不低于95%。
除了完善立法和颁布新政，海南还积极创新海洋管理体制机制。比如，海口是国家第一批“湾长制”试点城市，目前海口市已正式印发了《海南省海口市“湾长制”试点工作方案（2017－2019年）》，建立起了市、区、镇（街道）三级湾长体系。海南还率先围绕海洋做文章，探索海洋国家公园建设。《2018年海南省政府工作报告》中提出研究推进海洋国家公园建设。目前我国暂无海洋类型的国家公园，在海南探索设立海洋国家公园无疑将有效提升南海海域生态保护能力，对于国家海南安全与南海周边关系的稳定也有积极作用[1] 【根据前文内容和文献引用修改情况调整文献序号。下同】。
在海洋资源开发方面，海南也不断出台鼓励政策，加大资金与人才的投入。其中，国家和海南省都围绕蓝碳出台了一些列政策，为海南海洋资源开发打开了思路。从国家的规划上看，《意见》要求海南开展海洋生态系统碳汇试点；《国家生态文明试验区（海南）实施方案》提出开展蓝碳标准体系和交易机制研究，探索设立国际碳排放权交易场所。从海南的规划上看，2018年年底生态环境部与海南省政府签订的《全面加强海南生态环境保护战略合作协议》也提到开展海洋生态系统碳汇试点，加强应对气候变化与减排管理。；《2021年海南省政府工作报告》中也提出要开展海洋碳汇研究，加快建立生态产品价值实现机制，构建自然资源资产产权和有偿使用制度。因此，在海南探索建设自由贸易港和建设国家生态文明试验区的背景下，海南生态保护和社会经济发展的一个具体方向是探索海洋生态系统碳汇的标准体系与交易机制，进而设立国际碳排放权交易场所，为我国加强应对气候变化与减排管理做好改革试点并积累经验。
从海南的实践上看，根据《2019年海南省海洋生态环境状况公报》，海南已完成全省海洋生态系统碳汇试点工作研究报告初稿及海洋生态系统碳汇发展路线图初稿，还决定在海口市开展蓝色碳汇试点工作，编制了《海口市海洋生态系统碳汇实施方案》。2020年12月审议通过的《中共海南省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，开展海洋生态系统碳汇试点和近零碳排放示范区试点，探索碳中和实现机制。
总的看，围绕国家的顶层设计和上位规划，海南已稳步推进蓝碳开发的各项工作，为下一步工作打下了坚实基础。海南对海洋碳汇开发与保护的探索有助于拓展“绿水青山就是金山银山”实现路径，形成生态文明建设海南样板。但是，也要看到海南在海洋碳汇基础理论研究、海洋碳汇方法与技术体系研究、海洋碳汇价格与交易制度制定、海洋碳汇生态工程项目的实施与推广、第三方评估队伍建设等理论与实践方面仍有大量工作需要继续推进[2]。
2  “蓝碳”概念及其开发价值浅析
2019年9月，联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）【补著录来源文献】发布了《气候变化中的海洋和冰冻圈特别报告》，将蓝碳（blue carbon）定义为易于管理的海洋系统中所有生物驱动的碳通量及存量（英文原文为“All biologically-driven carbon fluxes and storage in marine systems that are amenable to management can be considered as blue carbon”）。事实上，蓝碳作为一个专有学术名词，其影响与价值已从科学研究延伸到生态保护、经济发展、国际合作等多应用与实践领域，具有重要的经济价值与生态意义。蓝碳开发的主要价值包括：
（1）蓝碳的生态保护价值。蓝碳在应对气候变化、保护生物多样性、防范海洋灾害等方面发挥着重要作用。联合国环境规划署等单位【补著录来源文献】撰写的《蓝碳报告2009》（Blue Carbon Report 2009）指出，化石燃料、生物燃料和林木燃烧所产生的黑碳和褐碳是造成温室效应的重要祸源，而绿碳和蓝碳则有助于全球碳的有序循环。根据联合国政府间气候变化专门委员会第四次评估报告，海洋碳储存量是陆地生物土壤层的20倍、是大气的60倍，海洋从大气中净吸收碳约22亿t/年。以海岸带蓝碳（coastal blue carbon）为例，滨海沼泽、红树林和海草床等海岸带蓝碳生态系统具有固碳量巨大、固碳效率高、碳存储周期长等特点，可以有效促进海岸带生态系统保护，降低海洋和海岸带过度开发影响，延缓海岸带生态系统结构和功能退化趋势。
（2）蓝碳的经济发展价值。蓝碳有重要经济价值，可以促进国际碳汇交易的增加。蓝碳的价值包括使用价值（如直接使用价值、间接使用价值、选择价值）和非使用价值（如遗产价值和存在价值）[3]。使用价值是可直接用经济数据量化的显性价值。有研究指出，在2015年生境情景下，我国内海滨海植物生境、河口、浮游植物以及养殖贝类等4种碳汇从大气中捕获并封存的碳达到315万t，蓝碳价值达5.23亿美元[4]。《京都议定书》（Kyoto Protocol）设立了国际排放贸易（international emissions trading）、联合履约（joint implementation）和清洁发展机制（clean development mechanism）3种履约机制。作为碳汇的重要类型，蓝碳交易就是一种国际排放贸易，是通过市场手段进行生态补偿的机制创新。可以预见，具有巨大显性和潜在经济价值的蓝碳对于海南等海洋大省是一片开发潜力巨大的资源“蓝海”。
（3）蓝碳的地区合作价值。蓝碳的载体是海洋，具有利益相关方多元的特点，蓝碳的开发与保护对于地区合作也有重要意义。以21世纪海上丝绸之路（以下简称“海丝”）为例，海丝沿线国家大多为发展中国家，面临着节能减排压力和环境问题的困扰，而自身技术、资金、人才又相对缺乏，亟需要地区合作。2017年6月，国家发改委和国家海洋局联合发布的《“一带一路”建设海上合作设想》提出，我国政府倡议发起21世纪海上丝绸之路“蓝碳计划”。地区合作既可以有效地避免政治和外交上的成本，可以实现相互间技术上的资源共享和经济上的风险共担，从而实现综合利益最大化的帕累托最优状态[5]。以蓝碳合作这个低敏感领域合作为切入点，可以加快我国与海丝沿线国家结成海洋国际治理的互信共同体、海洋生态保护和防灾减灾的责任共同体以及海洋经济发展的利益共同体[6]。
正是由于蓝碳在生态保护、经济发展和地区合作上的重要价值与战略意义，党的十八大以来，我国高度重视蓝碳发展，提出了增加海洋碳汇、探索开展海洋等生态系统碳汇试点和探索建立蓝碳标准体系和交易机制等部署。2015年5月印发的《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》明确指出，增加海洋碳汇，有效控制温室气体排放；2016年11月印发的《“十三五”控制温室气体排放工作方案》提出探索开展海洋等生态系统碳汇试点的要求；2017年8月印发的《关于完善主体功能区战略和制度的若干意见》提出探索建立蓝碳标准体系及交易机制；2020年10月审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中，也将“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现”作为到二〇三五年基本实现的社会主义现代化远景目标之一。综上可见，降低碳排放强度，提升生态环境质量，建设美丽中国已成为“十四五”期间和今后一段时期一项重要的国家战略，在国家生态文明试验区的背景下海南探索蓝碳开发适逢其时且意义重大。
3  蓝碳开发的理论分析
蓝碳开发作为一种理论性、专业性、技术性较强的实践行为，可从政治学、经济学、管理学等学科角度进行分析。通过梳理蓝碳开发的不同理论维度，能更好地理解蓝碳开发的内在逻辑与外在形态，并在此基础上更好地进行开发实践。蓝碳开发可以从公共产品、外部性、协同治理等理论维度进行分析。
3.1  公共物品理论
公共物品（public goods）是指在消费上既没有排他性又没有竞争性的产品。公共物品的排他性和非竞争性是其区别于其他产品，如俱乐部物品、公共池塘物品和私人物品的主要特征。而海洋公共物品除公共物品上述特征外，还具有高综合性和低掌控性的特点。高综合性是指目前海洋公共物品的供给，实际上涵盖与海洋资源开发、海洋环境保护、海洋权益维护等相关的多个领域，涉及众多管理部门，必需一套完善的综合协调机制。低掌控性是指因海洋的影响因素组成复杂，人类对其掌控能力远低于陆上领域，所以海洋公共物品的供给成本高而风险大，受益几率相对低且投资回收期长。因此，一般市场主体会因为缺乏经济实力或者因缺乏稳定预期而导致海洋公共物品开发的市场机制失灵[7]。比如，我国海洋蓝碳市场建设就存在生态系统服务付费制度推进缓慢、缺乏专门保护立法上的保障、产权定性及归属尚未明晰、交易过程的监管机制不健全等问题[8]。
随着公共物品理论的深化和发展，公共物品理论在实践应用中日益呈现出了新的趋势：一是供给主体从单中心向多中心转变，由政府作为公共物品供给的单中心向政府、市场、社会的多供给中心转变；二是供给方式从实体物品向抽象服务转变，公共物品从直接的实体供给向制度、政策、服务转变，如界定公共物品产权、制定公共物品和公共服务供给者准入标准、提供必要的财政补贴和其他优惠政策等。总的看，作为典型的公共产物，海洋资源也体现出非竞争性、非排他性以及高综合性和低掌控性的特征，并朝着供给主体多中心和供给方式抽象化的趋势发展。
3.2  外部性理论
外部性（externality）源于“内部经济”（internal economies）和“外部经济”（external economies）的概念。马歇尔[9]在《经济学原理》一书中将【？表意不通达】界定为由于消费或者其他人和厂商的产出所引起一个人或厂商无法索取的收益，包括市场规模扩大提高中间投入品的规模效益、劳动力市场供应和信息交换和技术扩散等三部分，前两者称为金钱的外部性，后者被称为技术外部性。总的看，外部性可分为正外部性（positive externality）和负外部性（negative externality）两大类。外部性突出的特点是非市场性，因此要对负外部性征收税费，对正外部性给予补贴，征税可以抑制产生负的外部性的经济活动，而补贴可以激励产生正的外部性的经济活动。
两次世界大战后，尤其是20世纪70年代以来，由于工业化、城市化、环境污染等社会问题的不断加剧，外部性问题从经济领域延伸到社会领域，从抽象的效益计算变为复杂的社会分析，更加揭示了伴随社会分工和经济活动复杂性的提升，对资源开发和使用需要全面考量各种行为的正向效益与负面效益、直接效益与潜在影响、内部收益与外部损害。总的看，外部性体现了私人收益与社会收益、私人成本与社会成本的不一致。而外部性的非市场性也愈加强调政府作为公共物品供给的主体和协同治理的重要参与方，政府要充分用好补贴和税收等手段。
3.3  协同治理理论
协同治理（collaborative governance），顾名思义就是“协同+治理”。相比于传统的管理范式和治理模式，协同治理更强调多主体的参与，从而实现不同利益相关者（stakeholder）之间博弈的均衡。当然，协同治理不仅仅与主体的数量有关，一个成功的协同治理模型还包括了驱动力、治理体制（regime）、外部环境、行动和结果等要素。总的讲，协同治理是基于治理理论，强调多主体参与，包括环境、激励、体制等要素的公共事物管理新模式。因其强调多主体性，而更适用于公共物品和公共事物的管理。
协同治理除了横向的多主体，还包括了纵向的多层次。一般而言，非正式合作、单一主体内容的合作等是最容易的，两个单位合作或复杂主体内部不同单位（如大都市内不同功能区）之间的合作则相对较难，3个以上主体或单位的协作是最难的。简而言之，治理的难度与复杂性随着参与合作主体数量、功能类型等的增多而增加，凡是涉及多主体、跨区域的治理都较为复杂。对于这种复杂的协同，诺贝尔经济学奖获得者埃莉诺·奥斯特罗姆[10]在《公共事物的治理之道——集体行动制度的演进》一书中用大量的案例证明，对于公共池塘资源（common-pool Resources，CPRs），即同时具有非排他性和竞争性的物品，人们能够进行有效的合作，形成目标一致的集体行动，从而解决“公地悲剧”。毫无疑问，海洋边界的广阔性意味着海洋治理参与主体的多元性，而蓝碳公共性也意味着各个主体追逐私利的行为必将对公共物品的使用造成威胁。因此，协同治理理论对于蓝碳开发的地区合作提供了理论支撑。
3.4  蓝碳开发理论分析小结
如以上所述，蓝碳开发作为一种理论性、专业性、技术性较强的实践行为，可从不同学科角度和不同理论维度进行分析，而公共物品理论、外部性理论、协同治理理论可以更好地理解蓝碳开发在生态保护、经济发展和地区合作等领域的价值，并指导其更好地开发。第一，公共物品理论锚定了蓝碳的海洋资源的物品属性，即是具有非竞争性、非排他性以及高综合性和低掌控性等公共属性的物品。第二，蓝碳开发行为的外部性效应突出，这种私人收益与社会收益、私人成本与社会成本的不一致需要资源开发和使用全面考量各种行为的正向效益与负面效益、直接效益与潜在影响、内部收益与外部损害，比如政府既需要用补贴手段鼓励正确行为、扩大正外部性，也需要用税收手段匡正错误行为、降低负外部性。第三，蓝碳的开发与使用集中体现协同治理的重要性，即必须要不同主体和利益相关者的共同参与才能协同地对该公共物品进行治理，从而增加正外部效应，降低负外部效应。事实上，已有研究指出，在明确南海域内国家蓝碳生产的经济要素基础上，通过构建合作博弈模型，可证明南海域内国家的蓝碳合作从长期看存在稳定的谈判解，即南海蓝碳开发合作具有可行性[11]。总的看，公共物品、外部效应与协同治理不仅是理论术语，也是指导蓝碳开发实践的重要理念。通过对蓝碳理论的管窥与梳理，可以发现，对于蓝碳资源的使用需要吸收不同学科的理论，将其转化为指导开发与保护实践的理念，实现资源的可持续利用。
4  国家生态文明试验区背景下海南蓝碳开发建议
海南是海洋大省，海洋资源丰富多样，红树林、海草床和盐沼、海洋牧场等蓝碳生态系统广泛分布，具有蓝碳开发的优良自然条件，同时海南在蓝碳开发方面已初步建立了政策体系并积累了一定实践经验。海南蓝碳开发不仅有利于生态保护，也能增强低碳产业的竞争力，有助于生态保护、经济发展与地区合作等多赢结果的实现，从而助力海南国家生态文明试验区建设。根据以上对蓝碳开发3个理论视角的分析，笔者提出海南国家生态文明试验区建设基于公共物品理论的生态保护建议、基于外部性理论的经济发展建议和基于协同治理理论的地区合作建议，如图1所示。
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图1  国家生态文明试验区背景下海南蓝碳开发线路

4.1  基于公共物品理论的生态保护建议
在公共物品理论的分析视角下，蓝碳是具有非竞争性、非排他性以及高综合性和低掌控性等典型公共物品，不同于私人物品主要凭借市场机制自动自发地完成生产、交换和消费，蓝碳的开发与管理需要政府发挥宏观调控的作用，这既可以规避蓝碳资源的过渡开发和碳汇交易的混乱无序，也可以提高蓝碳资源的有效开发，从而实现蓝碳经济价值与生态保护的双赢。因此，基于公共物品理论提出蓝碳开发的生态保护建议如下：（1）将海洋碳汇纳入海洋保护区（marine protected areas）制度设计与管理，组织气象、海洋、环保等部门设立专家组，推进海洋保护区蓝碳过程与机制研究，规范各项海洋开发利用活动。（2）加强蓝碳储量评估与目标设定，对海洋碳汇现状和潜力进行估测，在此基础上制定碳排放量限额与节能减排目标；同时，引导当地企业签署具有一定约束力的减排协议。（3）加大对蓝碳理论与应用研究，综合考虑不同区域CO2排放增多的原因，修订海洋碳汇规划或政策，完善海岸带综合管理和海洋空间规划[12]。比如，可设立国家海洋碳汇研发基地、建设建设海洋碳资产核算数据中心、海洋碳资产交易平台，实现海洋碳汇的相关理论研究与实际核查相结合，推动该区海洋环境修复，促进低碳渔业的发展。（4）针对南海海域辽阔、渔业资源丰富的特点，以外海及远洋渔业为发展重点，以规模化、集约化为发展模式，以先进科学技术为发展依托，大力发展外海和远洋渔业，形成规模化“蓝色农业”[13]。
4.2  基于外部性理论的经济发展建议
在外部性理论的分析视角下，蓝碳开发行为的外部性效应突出，需要全面考量蓝碳开发的正向效益与负面效益、直接效益与潜在影响、内部收益与外部损害，通过蓝色金融、碳汇交易、蓝碳捕获与封存技术最大化正外部效应，服务地区经济发展。因此，基于外部性理论提出蓝碳开发的经济发展建议如下：（1）创新各金融主体在蓝碳领域金融产品和服务。鼓励银行将国家绿色信贷业务范围从单一的授信领域扩展到中间服务业务上，鼓励保险公司设计并提供以碳排放权为交易对象的信用担保、建立碳基金作为融资渠道，鼓励资产投资公司发展涉海低碳投资业务，开发气候变化领域资产及碳减排领域的投资银行或资产管理业务[14]。（2）探索建立渔业碳汇模拟交易中心，逐步推进渔业碳汇的市场化运行，从地区试点到省域推广，形成以蓝碳基金和生态补偿基金为核心的渔业碳汇市场和碳平衡交易制度，实现养殖渔业碳汇生态服务的有偿化[15]。（3）鼓励海南企业，尤其是大型高耗能、高碳放企业参与到碳汇交易市场中来，通过培训和扶持等方式，与其实现信息和资源共享，帮助其引进碳汇交易方面的人才，开展碳汇交易业务，督促企业围绕碳汇交易进行动态经营。（4）试点碳捕获与封存技术的广泛示范项目。碳捕获与封存（carbon capture and storage）等新技术可以对CO2等温室气体进行捕集与分离，避免其进入大气当中，从而缓解人类活动给大气造成的负面影响[16]。在碳捕获与封存的示范项目上，海南可率先试点并积极推广，探索建设更多的示范项目有助于适应国内不同地区、不同环境下对不同碳捕获与封存技术的需求。
4.3  基于协同治理理论的地区合作建议
在协同治理理论的分析视角下，南海海域的蓝碳开发涉及多方利益，需要多方参与。协同治理强调不同主体的参与，尊重相关方的利益诉求，可以更好地实现南海海域的蓝碳开发，以蓝碳为抓手加强泛南海区域合作。因此，基于协同治理理论提出蓝碳开发的地区合作建议如下：（1）全球海洋治理（global ocean governance）正在深化，强调通过协议、规则、机构等对海洋环境、生物和非生物开发进行管理，因此，应以开放包容的态度，以低敏感度的蓝碳和海洋生态合作为切入点，扩大南海“朋友圈”，逐渐加深合作与互信，比如开展涉海科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移等科技创新合作。（2）把“区域主义”和“全球主义”两种路径进行有机融合是践行“海洋命运共同体”理念的重要思路[17]。可考虑在博鳌亚洲论坛下设蓝碳分论坛，随着论坛议题的深入，可以考虑设立以海洋碳汇为主题，涉及科技合作、金融交易、生态保护等方面的论坛；未来还可打造常设海南的“国际蓝碳论坛”。（3）海南位于“一带一路”重要节点，处于泛南海经济合作圈核心区，肩负国家重大战略服务保障区的战略重任。可以充分发挥行业协会（学会）、商会、非政府组织（NGO）对外交流的桥梁作用，鼓励和引导民间组织与国外同行的交流合作，支持企业与相关国家开展海洋生态保护与蓝碳交易合作，探索建立“蓝碳合作基金”。（4）蓝碳的开发与保护还要基于国际环境法的共同责任原则、民法中的有关物权理论，以及陆海统筹理论[18]。因此，可以采取融合型、专项型和地方推进的多维立法模式，构建蓝碳市场立法与国际环境条约以及我国其他相关法律的协调机制[19]。
5  结论与展望
在建设国家生态文明试验区的背景下，探讨海南蓝碳开发是一个既有前瞻性也有现实意义的课题。保护好海南的生态环境，是中央赋予海南的重要政治使命，是全国人民和全省人民的共同期盼。海南最大的本钱在生态，最大的潜力在生态，最大的责任和使命也在生态。海南海洋资源丰富，蓝碳潜力巨大，但海南的碳汇利用总体上仍处于认识和开发的初级阶段，系统规划、专业人才、科研平台、专项资金等均比较匮乏。从长远看，蓝碳在生态保护、经济发展、地区合作等方面的价值将有助于海南生态文明建设、自贸港经济发展和参与“一带一路”合作，对政策体系的完善、法律规范的实施、人才教育的提升和科学技术的进步均会起到重要作用。最大经济特区与最开放自由贸易港的定位要求海南对标国际领先水平，进一步放宽视野、打开思路，以更开放、更灵活、更前瞻的方法实现跨越式发展。毫无疑问，以南海蓝碳为切入点和抓手，可以实现国家生态文明试验区的背景下海南生态保护、经济发展、地区合作的多赢。
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