河南省人民医院医学科技创新发展的探索与实践
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摘要：总结分析河南省人民医院【哪一年到哪一年】医学科技创新实践做法及面临的挑战。医院通过加大科研投入、鼓励科技创新，引育高层次人才、加强梯队建设，加强平台建设、增强创新保障，以及深化科研合作、加强学术交流，在医学科技创新发展上取得良好进展，但仍存在【？】等问题。提出【？】等对策建议，以促进医院医学科技创新高质量发展。
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Abstract: Health for all citizens is an important strategic goal in China. In order to achieve this goal, as an important integrated part of national health system, large general hospitals should focus on serving the patients, ensure citizens’ all-life health, and enhance the core competitiveness relying on scientific and technological innovation. Based on the practices of promoting medical science and technology innovation in a large general hospital in the past five years, we analyzed the current situation of innovation in the research hospital, discussed the existing pitfalls and challenges of innovations, and proposed new approaches to promote science and technology innovation with a view of high-quality development. The challenges and resolutions in the practice of promoting innovations have been prospected, which may be helpful in making strategy plans for other research medical hospitals and institutions.  
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随着我国经济的快速发展，人民生活水平显著提升，人民群众的健康意识不断增强，获得优质医疗资源的需求日益迫切，而现有的医疗卫生资源远远不能满足人民群众的健康需求。为实现全方位、全周期保障人民健康的目标，健康中国已成为我国的发展战略。国家医改政策要求三级医院落实功能定位，重点关注急危重症和疑难复杂疾病的诊疗服务，发挥科学研究、技术创新和人才培养的引领作用[1]【政策文件不必著录。注意调整后文内文献序号】。这些新形势新变化对原有的医疗模式提出了新要求，大型综合医院必须转变发展模式，由以往单纯强调临床指标的粗放型发展向质量内涵型的研究型智慧型发展模式转变，而实现这一转变的重要途径是，通过医学科技创新激发大型综合医院发展的活力、创新力和竞争力。在高质量发展视角下，医学科技创新是实现人民群众健康需求的重要保障，是支撑和引领医院高质量可持续发展的重要推动力，是医院核心竞争力的重要内涵[2-4] 【不规范的泛泛引用和标注。其中哪些观点和语句分别从哪篇文献具体引用？引用应完整、准确，有出处，与行文贯通】。本研究分析河南省人民医院（以下简称“医院”）近5年【具体哪一年至哪一年】的医学科技创新发展实践状况，探讨我国地方大型综合医院医学科技创新存在的问题和面临的挑战，提出高质量发展视角下通过提升医学科技创新促进医疗卫生事业发展的途径，以期为其他医疗机构的医学科技创新建设提供借鉴和参考。
1  医院医学科技创新发展概况

河南省人民医院是1904年由中华基督教内地会创办的“福音医院”，迄今已有117年的历史，是集“医、教、研”为一体的大型综合性三甲医院，也是部省共建医院。医院在2012年成为郑州大学非直属附属医院，2019年成为直属附属医院；2016年与河南大学合作共建河南大学医学院；2020年依托河南大学获批眼视光医学专业并开始招生。医院现有11个国家临床重点专科建设项目，是国家疑难病症诊治能力提升工程项目单位，有国家卫健委重点实验室2个，拥有占地14 000 m2、科研仪器设备先进的公共实验室，是河南省具有领先地位的大型综合医疗服务和医学科技创新机构。
中国医学科学院医学信息研究所于2014年开始进行中国医院科技评价，2018年首次提出建立科技量值（science and technology evaluation metrics，STEM）作为评估全国医学科技创新发展现状的评价指标体系，采用STEM评价方法可以比较全国医疗机构的科技发展水平和科技综合实力，评估结果相对客观公正，体现机构医学科技创新和可持续发展能力[新增]【注意根据前文修改情况调整确定序号。后同】。根据2020年公布的2019年度中国医院科技量值综合排名，河南省进入全国百强的医疗机构仅有2个，河南省人民医院是其中之一[5]。与全国其他大型医疗机构相比，河南省人民医院在科技产出、学术影响、科技条件等科技创新水平方面还存在较大差距，因此，医院要缩小与国内知名医疗机构的科技创新发展差距，实现国内领先、国际知名的研究型智慧型医院发展目标，必须采取多种措施提升科技创新。
2  医院提升医学科技创新能力的探索与实践
2.1  加大科研投入，鼓励科技创新

围绕医学科技创新驱动医院实现高质量发展的目标，医院决策者创新管理理念，改革科研管理职能部门，实行大部制扁平化管理，加强科技管理人员的专业化和职业化培训。设置科研秘书，主动为全院研究人员提供个性化科研服务；建立临床服务中心，招聘医学英语、卫生统计学、临床医学等专业硕博士，为全院科研人员提供英文翻译、数据统计分析、知识产权等科技服务，不断提升科技管理和服务水平。

为营造医学科技创新氛围，医院建立鼓励创新、宽容失败的创新文化与环境，在精神上给荣誉、物质上给奖励，多措并举激励科研人员潜心研究和长期积累。为调动科研人员进行医学科技创新的热情，医院相继出台了《专职科研岗位管理办法》《院内40岁以下博士脱产开展科研工作的通知》《科研人员绩效方案》《科研奖励办法》等多份政策文件，提高专职科研人员绩效奖金系数，加大对科研产出和成果转化的奖励。创新设置院级科研重大专项和基础研究专项，加大对科学研究的资助力度，加强基础科研人才的培养。

从科技发展规律和医学发展历程看，前沿科技与医学的融合发展已成为医学创新和突破发展的必然路径[6]。医院梳理了所有学科的研究基础和传统优势，要求学科带头人对标国内标杆单位、标杆学科，明晰学科发展差距，瞄准学科发展前沿和医院战略需求，凝练研究方向，聚焦危害人民群众健康的常见病和疑难罕见病，实现基础与临床的紧密结合，坚持原创性研究和集成创新研究，坚持自主创新。医院大力资助未来有突破性进展的医学科技创新研究，如分子诊断、生物治疗、干细胞与再生医学、遗传医学、影像医学、人工智能等前沿领域，加速提升科技创新水平和区域辐射力[7]。
国家对三级医院的绩效考核增加了成果转化评价指标，这在客观上要求医院必须重视成果转化。在国家出台一系列支持成果转化政策的基础上，医院出台相关政策鼓励产学研紧密结合，提高科研人员获得成果转化收益的比例。探索建立转化医学服务中心【著录来源文献】，与第三方专业转化机构建立密切合作关系，搭建研发人员、风险投资、创新企业间的合作与转化平台，为科研人员提供转化服务，识别并资助具有明显产品潜力的技术和医疗设备[8]【对此文献有何实质性引用？】，减少成果转化商业化风险，共同推动创新技术的发展和研发成果的转化应用。

2.2  引育高层次人才，加强梯队建设
出色的学科带头人或领军人物对学科的突破性发展起着重要的引领作用[9]。根据医学科技创新发展对人才的需求，医院相继出台《双所长岗位设置及实施方案》《关于引进国际国内知名团队实施方案》《引进高级科研人才实施方案》等政策，面向国内外公开招聘高层次人才，从美国、英国、芬兰等国家引进知名人才和团队，给予职务、分配专家公寓、提供科研启动经费、配置科研团队和实验室、提供高薪和良好的干事创业环境，着力引进和培养一批科技创新领军人才【著录来源文献】。
在人才培育方面，医院创立“23456”人才项目，设置人才培养目标，遴选学科带头人和学术骨干152人，按年龄段3年一个周期择优支持【著录来源文献】。其中，2阶段资助30万，3阶段资助60万，4阶段资助150万，5阶段资助300万，6阶段按需支持。选派198位优秀骨干人员去国外知名医疗和研究机构进修，学习先进理念、先进技术、医学知识和管理经验【著录来源文献】。资助研究人员参加国内外重要的专业学术会议，开拓眼界，培养国际化视野。此外，医院与郑州大学、河南大学密切合作，形成了本硕博完整的人才培养体系。通过引育并重，培养和集聚一批创新目标明确、结构合理的，具有国际化视野的优秀学科带头人和医学科技创新人才队伍，为推动医学科技创新提供了强有力的人才保障。

2.3  加强平台建设，增强创新保障

为提升平台对医学科技创新的支撑保障，医院整合拓展全院相关资源，投资近2亿元建立了14 000 m2的公共科研平台，包括细胞生物学技术平台、综合实验平台、单细胞技术平台、造血干细胞研究平台、基因组学技术平台、免疫学实验平台、药理学研究平台和影像技术研究平台【著录来源文献】。购置国内乃至国际领先的高端科研仪器设备，如双光子共聚焦显微镜、高通量测序仪、小动物代谢监控系统、小动物外科显微镜、高效液相质谱联用系统等，并对外开放共享。

医院招聘培训近百名具有临床医学、基础医学、遗传学、药理学、药剂学、材料学、卫生统计学等专业背景的实验技术人员【著录来源文献】，协调各种资源有机融合，主动进行医学科技创新服务，为科研人员提供基因编辑技术、高通量测序及数据分析服务、组蛋白修饰的基因组学检测技术、单细胞快速分离和质量控制等实验技术服务，为引领性科研、突破性成果提供科技服务支撑。

2.4  深化科研合作，加强学术交流
围绕医学科技创新发展方向，医院积极拓展深化国际合作与交流，与美国梅奥诊所、日本国立病院机构东京医疗中心等多个国家知名医疗机构和研究机构签署战略合作协议，在先进技术、人才培养、科学研究、临床医疗、远程会诊、协作网络等方面不断拓展和深化合作内容【著录来源文献】。充分利用河南病源多、病种多等临床资源优势，与国内外知名研究机构和院士团队建立协同创新机制，组织或积极参与国际国内多中心临床研究，提高常见病和疑难罕见病基础和临床研究水平，不断提升医学科技创新能力和医疗服务水平。

学术交流与合作可以开拓眼界，形成国际化视野，站在医学前沿推动自主创新[10]。为显著提高影响力，医院追求卓越的学术交流，积极资助主办或承办国际国内高水平学术会议或专业技术培训班，如组织中华医学会各专业年会、国际知名神经外科大师Juha培训班等【著录来源文献】。资助科研人员参加国内外高层次专业学术会议，鼓励大会发言和学术交流，不断提升专业学术领域的影响力。在提高自身综合实力的基础上，争取国家或国际重要学术组织的话语权，积极融入国内外专业学术网络并逐渐发挥引领作用。

3  医院实施医学科技创新实践的成效
近5年来【具体哪一年至哪一年】，通过实施医学科技创新提升举措，医院科技综合实力明显提升。医院在中国医学科学院医学信息研究所[5]发布的“2019年度中国医院科技量值”排行榜和复旦大学医院管理研究所[?]【著录来源文献】组织评估的“中国最佳医院排行榜”中均晋升百强，在国家卫健委发布的全国公立医院绩效考核中位列全国第69名、河南省第1名，学科影响力得到显著提升，11个国家临床重点专科建设项目全部顺利通过评估【著录来源文献】。医院的专科和亚专科建设日益完善，借助于快速发展的互联网技术和人工智能技术建立智慧云医院【著录来源文献】，以病人为核心，以智慧医疗改变健康管理与健康指导、疾病诊疗和预防。通过科技创新，医院强化核心业务，通过医学、生命科学、理科、工科等多学科交叉融合发展实现高水平医疗技术的研发、应用和创新，不断提升医疗服务质量和诊疗水平，创新服务保障模式，实现了医院的可持续健康发展。
在科技产出方面，医院5年共发表论文近5 000篇，其中发表SCI论文1 563 篇、被引8 162次，“中华系列”论文1 281篇；中科院一区论文数量显著增多，论文的质量和影响力不断提升；出版专著42部。获得科研立项与资助经费增长迅速，国家级重点项目实现了重要突破，其中获批国家级项目110项、省部级项目541项、市厅级项目546项，累计获得资助财政科研经费1.3亿元。获得河南省科技进步奖39项，其中一等奖2项、二等奖27项；获得河南省医学科技进步奖94项，其中一等奖70项。获发明专利37件，实用新型专利133件。主持或参与的指南共识标准26项。

在成果转化方面，医院研发的具有国际领先水平的“嵩岳”糖尿病视网膜病变筛查人工智能机器人在多个社区和基层医院大规模推广应用，进行糖尿病视网膜病变筛查近2万人次【著录来源文献】。通过这些筛查可以及早发现糖尿病病变导致的视网膜病患者，及时采取治疗措施，有效降低糖尿病视网膜病变导致的盲目。联合研发的世界首台每秒20万次超广角扫频激光OCT成像分辨率达到微米级，探测深度、广度和精确度达到国际领先水平，并已获批国家二类医疗器械证书【著录来源文献】，显著提高了临床辅助诊断水平，实现了医学科技创新的重要突破发展。

在人才培养方面，医院引进海外高端人才50人，国际国内知名学科团队12个，选派198人进行海外研修，获得省级人才荣誉称号23人【著录来源文献】。医院人员中任中华医学会常委以上32人，中国医师协会常委以上54人，省医学会副主委以上86人，省医师协会常委以上29人，并有专家在亚洲和国际医学组织担任重要职务，显著提升了医院的国内外学术影响力【著录来源文献】。

在平台建设方面，医院实验室面积由原来的2 000 m2左右扩增到现在14 000 m2，拥有国际领先水平的高端科研仪器设备。平台建设日益完善，由原来的一个省级重点实验室发展到现在各类科研平台共65个，包括国家卫健委重点实验室2个、国家临床医学研究中心河南分中心6个、省重点实验室4个、省临床医学研究中心2个、省工程中心8个、省工程实验室14个、省国际联合实验室10个、市厅级实验室27个【著录来源文献】。所有科研平台实行资源有机融合、相互支撑，依托河南省大型仪器设备服务平台对外开放共享，以服务医学科技创新为目的，集聚创新链各环节和多学科力量，提供专业化、技术化服务，建立协同高效的医学科技创新支撑体系。
4  医院医学科技创新发展存在的问题及对策
【补充相关研究内容，以增强学术性。开篇所言分析存在不足和高质量发展路径在哪里？！否则，通篇像河南省人民医院的工作成绩总结，只有信息性而毫无学术性！】
5  结论

医院进行医学科技创新的实践表明，营造科技创新氛围，加大科技投入和科技奖励，激发科研人员的研究热情，靶向引育具有国际化视野的基础和临床复合型人才，强化研发平台对科技创新的支撑和保障，拓展和深化国内外合作与交流，以科技创新促进医疗技术和服务质量的提升，是大型医疗卫生机构实现研究型智慧型医院的重要途径。

医学科技创新投入大、成效慢，涉及影响因素多，应清醒地认识到高质量发展视角下大型综合医院发展面临的各种挑战。医院要建立协同高效的医学科技创新体系，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破，不断提升医院的核心竞争力，需要创新管理思路，整合资源，加大科技研发投入，着力提升自主创新能力，不断探索并突破疾病的发病机制，不断提升以患者为中心的医疗服务质量和诊疗能力，显著增强医学科技创新对高质量发展视角下研究型、智慧型医院建设的引领和科技支撑能力，不断实现优质医疗卫生资源的普惠共享，不断增强人民群众的健康服务保障能力。
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