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[bookmark: _GoBack]摘要：天津于2017年年初启动现代农业产业技术体系创新团队（以下简称“天津创新团队”）建设工作，为精准把握其发展现状和存在的问题，以团队首席专家、岗位专家、综合试验站推广人员及其组成的创新团队整体为对象，从整体全局性层面考察分析其建设进展和运行发展状况。结果表明，天津创新团队尽管在科技研发、成果应用等方面运行能力稳步提升，但与团队设定目标和农业发展的科技需求相比仍存在基础关键技术待突破、指导培训针对性待提升、技术集成转化应用待加强、科研资金监管过于僵化、组织结构建设需优化、考核指标设计运行需完善等诸多问题。为此，提出天津创新团队自身应通过增强科研创新实力、开展更多有针对性的技术指导培训、持续加快科技成果转化应用、进一步优化创新团队组织结构等措施促进运行能力更大提升，政府部门则通过加大资金投入和使用监管力度、规范绩效指标考核、推动京津冀农业科技合作、加快配套体制机制改革等措施助推天津创新团队运行能力提升。
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【修缮中文摘要后对应修改英文摘要】

Abstract: In early 2017, Tianjin started the construction of innovation teams of modern agricultural industrial technology system. The progress and outstanding problems of innovation teams in the past few years are discussed as a whole. The results show that although Tianjin’s innovation teams have steadily improved their operational capabilities in terms of technical research and development, application of achievements, etc. , compared with the goals set by innovation teams and the technical needs of industrial development, there are still basic key technologies that need to be broken through, guidance and training needs to be improved, technology integration and application need to be strengthened, scientific research funding supervision is too rigid, the organizational structure of innovation teams need to be optimized, the design and operation of assessment indicators need to be improved. In this regard, Tianjin’s innovation teams should enhance their operational capabilities by enhancing scientific research and innovation strength, conducting more targeted technical guidance and training, continuously accelerating the transformation and application of scientific and technological achievements, and further optimizing the organizational structure of innovation teams. Government departments should boost the operational capabilities of Tianjin's innovation teams by increasing capital investment and use supervision, standardizing performance index assessment, promoting agricultural science and technology cooperation between Beijing-Tianjin-Hebei innovation teams, and accelerating the reform of supporting systems and mechanisms.
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1  研究背景
科学技术是第一生产力，发展现代农业、富裕农民、繁荣农村经济都离不开农业科技的强大支撑。自2004年以来的历年中央一号文件纷纷强调科技对农业发展的重要作用，围绕深化农业科技体制改革、强化科技创新驱动、抓紧建立国家农业科技创新体系、加强“产学研推用”密切结合、推动现代农业产业技术体系建设、提升农业区域创新能力等提出了一系列政策和实施措施。可现实情况是，我国农业科研长期存在条块分割、资源分散、低水平重复等问题，尤其科技研发与成果转化之间缺乏有效衔接机制，直接导致科技成果转化率偏低、农业生产所面临科技问题得不到及时解决，亟须建立产业化市场需求导向的科技资源配置机制。为更好发挥科技对现代农业发展支撑作用，提升国家和区域创新能力，原农业部（现农业和农村部）会同财政部于2007年年底共同启动了国家现代农业产业技术体系建设试点工作，率先选取水稻、玉米、小麦、大豆、油菜、棉花、柑橘、苹果、生猪、奶牛等10个产业开展试验示范，到2008年扩展至包括花生、食用豆、大麦、高粱、谷子在内累计50个重点农产品产业技术体系建设工作【补标引著录上述数据来源文献】。
与国家层面农业科技体制机制类似，天津农业科技创新受部门、行业、学科分割限制，同样存在资源分散、机构重叠、集成创新能力不强、科研与生产严重脱节等问题，最终导致科技对产业发展支撑乏力。天津市委市政府对此高度重视，在天津市委十届四次、五次全会上均着重强调加大科技创新力度，加快实现科技创新体系建设的总体目标。2015年，天津市委市政府在《关于加快发展现代都市型农业促进农民增收的意见》中更是明确提出，提高农业科技创新能力、加强农业科技成果转化与推广、创新农业科技服务机制等几项完善农业科技创新体系的目标任务。相应地，天津于2017年年初立足本市农业发展优势与特色，先期启动了水产、蔬菜、生猪、奶牛4个现代农业产业技术体系创新团队（以下简称“农业创新团队”）建设工作，并在2018年年初新增水稻、林果2个创新团队[1]；2020年，水产农业创新团队又分解为海水养殖和淡水养殖2个团队，至此全市农业创新团队数量累计达到了7个【补标引著录上述数据来源文献】。这7个农业创新团队运行4年多来，立足产业技术需求和农民需要，坚持以科技链支撑产业链延伸，正在逐步形成一个立体化农业科技服务网络，在农业科技研发与成果转化方面也取得初步成效。然而，农业创新团队毕竟成立时间不长，运行过程中还存在哪些突出问题，团队自身如何提升运行能力，政府还需采取哪些对策措施促进团队运行能力提升，对这些问题的深入探究对于农业创新团队运行能力提升、加速科技成果转化、促进农业科技与产业深度融合发展具有重要的理论和现实意义，能够为农业创新团队健康持续发展指明前进方向。
2  文献综述
现代农业产业技术体系作为我国现行农业科技管理体制下的重大制度、机制和管理创新，是我国特有的产物，国内学者围绕此方面开展了较多研究并取得了系列研究成果。其中，对于农业产业技术体系内涵，蒋和平等[2]认为建立农业产业技术体系是发展现代农业的核心，包含农产品生产、加工、储运、销售等各个环节和要素的技术创新；李平[3]指出农业产业技术体系是在既定科研管理体制和部门管理体制下，寻求农业科研、农业技术推广与农业生产实际紧密结合的重要举措；刘涛[4]从国家层面强调农业产业技术体系是全国农业科技资源的一次大联合，涉及政府、科研机构以及农户等主体间的利益协调关系。上述内涵界定虽各有侧重，但总体而言，均强调农业科技资源要素的系统联合创新。
至于“现代农业产业技术体系创新团队”概念内涵，笔者基于研究主题和目标任务考虑，将其界定为在不打破现有管理体制前提下，以农业产业化技术体系开发为目的而成立，以特定农产品产业链条为主线，由来自相关科研院所、高校、企业及其他基层一线推广机构且知识、技能、经验互补的专业人员组成的网络群体。农业创新团队内部成员仅限农业科技研发与成果转化示范推广人员，不涵盖相关政府部门工作人员、市场经营主体及农户等外部主体。
对于现代农业产业技术体系构成，奚玉银[5]介绍了【哪里的？！】体系构成和特色，并分析了截至2009年该体系内研发中心、功能研究室、科学家岗位、综合试验站等构成的建设情况；陈兵[6]认为应本着农业科研规律与生产特点来建设现代农业产业技术体系，按照产业链条不同环节科学设置专家岗位，按岗聘人，组建技术创新团队。
对于现代农业产业技术体系管理体制，涂立超等[7]就体系建设的必要性、意义、基本框架、功能实验室科学家岗位职责及产业体系建设与发展进行了探讨；祁春节等[8]从新制度经济学视角分析了体系建设中的产权制度创新、组织与管理制度创新、激励与约束制度创新，从制度供需两个方面论证了制度创新的必然性并提出了相关建议；赖琰萍[9]基于对现代农业木薯产业技术体系调研，从体系组织管理结构、科研设施建设和专项资金来源、资金管理特点及模式出发，分析了体系建设专项资金管理中存在的问题，并提出了相应政策建议。
对于现代农业产业技术体系运行机制，韩天富[10]指出在体系建设过程中需处理好体系内外科技队伍和体系内不同产业、不同阶段工作任务、不同层次科技人员、受聘人员承担的体系内外工作任务等10个方面不同要素间关系，统筹兼顾、分步实施，保证体系健康高效运行；张鸿等[11]认为应从加强体系组织、经费管理和加强为岗位科学家提供工作支持及保障等方面入手促进体系运转高效。
具体到天津地方现代农业产业技术体系构建和运营，张巧利等[12]重点分析了天津参与国家层面“十二五”农业体系建设情况，明确天津下一步农业体系建设重点方向为设施农业、生猪、食用菌三方面，提出了全市体系建设方案；宋建辉[1]着重分析了天津各农业创新团队先期启动2年来工作进展情况和建设成效，并提出促进团队运行能力提升的对策建议；韩金博等[13]在总结天津各现代农业产业技术体系2年来建设成果的基础上，简要分析了体系建设存在的相关问题并提出对策建议。此外，齐城[14]、张想平[15]、马佳等[16]、戚成庭等[17]分别就河南、甘肃、上海、北京现代农业产业技术体系地方创新团队构建框架、实现途径、基层农技推广机构及推广体系等进行了面上或专题分析，这也为天津现代农业产业技术体系创新团队（以下简称“天津创新团队”）建设提供了有益借鉴参考。
综上，现有相关研究多从现代农业产业技术体系内涵、构成、管理体制、运行机制等方面展开论述，对于体系内创新团队微观个体行为表现、突出问题、运行机制、对策措施等方面的分析较少，尤其对于农业创新团队运行过程中突出问题挖掘梳理并提出有针对性对策措施的研究成果甚少，就天津地方现代农业产业技术体系也多着墨于体系启动前的产业方向明确、建设方案谋划及运行初期2年来工作进展与成效，农业创新团队运行过程中存在的问题并提出对策建议虽有涉及，但在精准把握关键突出问题、详尽提出科学的对策建议方面仍显不足。
【文献综述部分不宜呈现研究结果。同时，论文以反映笔者开展的研究工作和取得的主要成果为主，避免自评，相关内容可融入结论及讨论部分，通过深入讨论来体现本研究的价值】
而本研究较既有成果的区别在于如下几方面：一是站在整体全局性层面考察创新团队运行进展情况、面临突出问题，并从创新团队自身和政府角度提出针对性对策措施，显著增强了分析结果的系统、深入和实用性；二是研究主体范围界定仅限于首席专家、岗位专家、综合试验站推广人员及其组成的创新团队整体，政府部门作为创新团队运行管理监督者、依托单位作为创新团队坚强“后盾”、市场经营主体和农户作为创新团队成果实际应用者均不包括在内，范围主体清晰明确有助于增强对其运行绩效考核评估的及时性、准确性；三是研究地域范围仅限“大都市、小农业”基础上天津创新团队科技研发及成果应用情况，努力使研究成果更具地域性、针对性和具体性。四是开展对天津创新团队过去4年多来更长时间跨度范围内运营情况的讨论，讨论重点也更集中于团队运行过程中所存在突出问题及相应对策措施方面，问题分析努力做到深入全面，争取所提对策措施更具决策参考性和现实指导性。
3  天津创新团队建设进展
主要依据天津各现代农业产业技术体系的年度工作报告1），对天津创新团队建设主要进展情况分析如下。
3.1  稳步推进科技研发
[bookmark: OLE_LINK170]天津创新团队启动以来，科研人员坚持问题导向，加大科技创新和联合攻关力度，努力构建科研面向生产、解决实际问题的新模式。截至2020年年底累计培育和引进新品种1 286个，开发新产品191个，研发新技术417项，申请专利513项，授权专利296项，科研成果亮点突出。其中，海水养殖农业创新团队2020年成功研发出循环水养殖废水处理系统，该系统在建设尾水收集工程基础上，借助引进的气浮机、水源热泵机组联合组装而成，进而实现海水工厂化养殖各车间废水集中处理与综合利用；2020年淡水养殖农业创新团队针对天津淡水鱼品种单一、经济效益偏低等问题，利用前期引进的四倍体异育银鲫品种，快速开发出长丰鲫大规格苗种培育技术并向相关养殖企业和养殖户推广应用，显著改善了淡水养殖品种结构和质量，养殖收益也得以提升；蔬菜体系创新团队自2017年组建以来即吸引气象部门技术人员加入，致力于开展设施蔬菜环境实时监测和灾害预警技术集成研究，实现蔬菜生产更精准化、个性化气象服务；在执行层面，创新团队【哪个农业创新团队？】于2020年更是在试验基地研发出设施温室条件下萝卜生长专属气象信息与品质评价技术体系，通过手机扫描即可实现萝卜生长地及生长环节系列信息溯源；2020年，生猪农业创新团队在前期成果积累基础上探索开展规模化猪场粪污前端减量化工艺技术研究，顺利开发出猪舍及时自动化清粪技术，大大降低了猪舍粪污产量，减少了养殖环境污染，有助于清洁猪场构建；水稻体系创新团队围绕品种创制工程，利用自主构建的水稻精品育种技术体系加大小站稻品种创新力度，2018－2020年累计育成并获审定新品种20个，包括国家审定品种8个、市级审定品种12个，为全市水稻品种更新提供了更多选择；林果体系创新团队依据葡萄需肥规律、土壤质地与肥料效应，在施用有机肥基础上于2020年成功开发出葡萄配方施肥技术，提出了氮磷钾与微量肥料的用量配比及相应施用方法，实现了葡萄种植肥料管理的精准化；此外，奶牛农业创新团队过去4年来【具体哪一年到哪一年】重点将全市规模养殖场良种奶牛生产性能测定作为一项重点任务，通过开展奶牛谱系登记与分析，为奶牛良种选育打下了坚实基础。
3.2  全方位推进科技成果应用
在农业创新团队运行过程中，各岗位专家以综合试验站为示范点或基地，紧紧围绕农业生产一线技术难题和产业发展瓶颈开展相关科技成果应用活动，切实将“印在纸上的技术”变成长在地里、养在场里的样板，更加促进科技与产业深度融合。截至2020年年底，各农业创新团队累计示范推广新技术632项，开展各类技术指导16 684次、直接服务18 033人次，通过各种形式培训技术人员29 327人、培训农民79 741人，帮助解决各类技术问题7 793个，科技成果正快速转化为现实生产力。其中代表性成果应用主要集中于如下几方面：其一，积极开展先进适用技术示范推广。如生猪农业创新团队2020年选择2家猪场的1万头生猪开展药食同源饲料配制技术试验示范，在改善猪肉品质与风味的同时还能显著增强猪群免疫力，提高了猪肉生产的食品安全性；2018年以来，奶牛农业创新团队稳步推进粪污资源化利用技术示范应用，选择规模化养殖场建设示范基地投放相应数量的蚯蚓苗开展牛粪养殖蚯蚓技术示范，不仅解决了粪便堆放产生的环境恶臭问题，还在产出成品蚯蚓的同时生产出了优质蚯蚓肥料，基本实现了粪便无害化处理；另外，在蔬菜、水稻、林果种植过程中，各体系专家始终注重通过引导相关经营主体全部或部分安装频振式太阳能杀虫灯、覆盖粘虫网、搭建粘虫板、投放昆虫信息素、喷洒生物农药或高效低毒农药、开展动植物共生种养等技术手段推进绿色防控技术不断应用，既降低了植物病虫害发生，更保证了产品质量安全。其二，注重可行实用技术指导培训。如2020年春，针对个别池塘水产养殖有害菌群大量繁殖、病害频发高发情况，淡水养殖农业创新团队专家及时赶赴现场检测疫情、查找病因，指导养殖场户做好调水、增氧、改底、杀菌消毒、合理投喂、生态隔离、无害化处理等综合防治措施，有效降低了水产病死率；2020年，蔬菜农业创新团队开展现场实地培训82次，累计培训技术人员和农民2 988人次、发放技术资料2 116份，借助“津科助农”平台和京津冀合作网络开展线上培训6次，累计观摩点击人数近1.8万人次，培训规模和效果创下了新高；水稻体系创新团队自成立以来，每年坚持为农民提供苗种选育、直播插秧、水肥管理、病害防治、收获加工、储藏保鲜、包装销售等产业链关键环节的指导培训，努力提升稻农种植技能和市场开拓能力。其三，借助科技成果积极应对各类突发情况。2020年春，针对新冠疫情暴发的严峻形势，生猪农业创新团队在做好非洲猪瘟防控工作同时，及时组织专家编写新冠疫情应急防治技术手册并下发给本体系内各试验站和100多个养殖场户，专家通过现场走访、电话、微信、视频等方式为养殖场户解答疑难问题36个，切实提升了养殖场猪病防控的应急应变能力；2020年7月，林果农业创新团队专家冒雨到滨海新区大港某村查看133.33 hm²冬枣树的黄叶黑点病害情况，指导村内技术人员多次喷施多菌灵予以防治，有效避免了生产损失。
4  天津创新团队运行过程中存在的突出问题
4.1  大批基础关键技术亟待突破
综合各领域、各环节专家意见，梳理出天津农业特色主导产业发展面临的关键技术难题集中于如下方面：一是包括海水养殖和淡水养殖在内的大水产体系种质资源保护与新品种选育、优质苗种工厂化规模化生产和质量检测，以及病害防控、高效生态且低成本渔用饲料配方配制、饲料产品安全与卫生指标检测等环节技术仍需强化攻关。二是蔬菜产业体系中适宜本地栽培的专用品种较少，难以满足消费者个性化产品需求；设施蔬菜病虫害准确诊断与绿色防控技术研究不够深入，过量喷施农药易造成食品安全隐患；基于作物营养需求的精准平衡施肥技术研究有待强化，过量施肥易导致土壤理化性质恶化；亟需开展和突破蔬菜无土栽培技术以摆脱对不良土壤依赖。三是生猪产业体系育种基础工作薄弱，与规模化养殖配套的饲料配方与饲养管理技术、早期断奶仔猪营养调控技术、种用公母猪精细化营养调配技术、非常规饲料资源开发等重点关键技术均有待研发转化，以促进产业生产能力提升。四是奶牛体系在种质改良、育种数据采集与信息化管理、日粮精准化配置与精细养殖、健康养殖与疫病防控综合配套、牧场废弃物资源化利用等方面仍待实现技术改进提升。五是水稻体系种质培育基础薄弱，诸如食味性状机理及分子解析、芽苗期耐低温机制、抽穗扬花期耐低温或高温机制、水稻成花分子机理解析及种子衰老分子机理解析等基础性难题均有待破解。六是林果体系果品储运环节仍是重点，尤其对于葡萄、草莓、桃、樱桃、蓝莓等时令水果温度、干湿度、包装材质与形式的把握均有较高要求，相应安全、有效、简便易行的绿色包装保鲜技术研发有待突破。
4.2  农技指导培训的针对性有待提升
对于农技指导培训，天津创新团队时常存在以完成任务或考核指标为目标的运行方式，培训组织者对农业企业或合作社负责人、种植或养殖大户、基层农技推广人员、乡村干部、一般农户等诸多受众群体的技术需求和关注重点调查不够深入具体、掌握不够精准，直接导致培训群体划分、培训方式选择、培训内容设定、培训时间节点确定缺乏针对性。同样，各农业创新团队岗位专家基于科研任务繁重和时间安排考虑，在多数情况下倾向于采用集中授课式理论讲解或课堂“填鸭式”培训，深入农业生产一线开展现场指导、技术示范、疑难解答等“把脉诊断”式培训的频次、时间、区域范围、受众群体则较为有限。这方面在近年表现得尤为明显，新冠疫情限制或影响了人们的面对面交流，更多转为了线上培训和移动端间的间接指导，无形中降低了农业技术指导培训的效果。至于培训内容，农技专家也很少从现实农业生产一线的技术需要出发，而是从既有研究成果中选取部分技术成果予以讲授，受训主体只能被动接受技术的传播和扩散，充当一名普通听众，个人实际诉求难以及时反馈给相关专家，至于技术是否符合其当前现实需要更难以确定，因此常常存在专家授课内容与学员实际技术需求不匹配或匹配度偏低的情况，难以引起学员的学习兴趣。在培训形式上，专家常常采用专业性和学术性较强的语言加以传授，未及时将授课内容转化为通俗易懂的生活语言进行讲解，也影响了技术培训的效果。另外，对于有限的农技指导培训，各体系岗位专家也多选择与其有直接紧密业务联系的综合试验站或种植、养殖基地开展，一般农户及其他市场经营主体学到的新技术、新方法甚少。
4.3  技术集成与转化应用仍待强化
当前，天津创新团队的农业技术集成研发与转化应用结合的紧密度依然偏低，岗位专家所承担科研课题常常为单项技术研究，往往解决产品或产业发展中某一环节、某一方面的技术问题，缺少技术集成与应用示范，难以系统有效地解决现实生产技术难题。如蔬菜农业创新团队2020年度解决制约产业发展的14项重大问题中，仅有2项运用了集成技术，技术集成的叠加效应仍待充分展现，部分原因在于一些岗位专家和科技人员仅仅将自身所承担年度科研任务作为项目或分内工作来完成，缺乏站在全产业链高度来看待科研任务的主动意识与行为，难以与其他岗位专家、科技人员及农技推广人员进行产学研结合或技术融合。就产学研结合而言，各现代农业产业技术体系各环节技术衔接不紧密，岗位专家的科研成果主要集中在遗传育种、病害防控、营养与饲（肥）料、废弃物处理与资源化利用等环节，成果形式也多为著作、论文和专利，在贮藏保鲜、质量检测、精深加工、储运销售、产业经济等产业化应用环节研究成果偏少，尚未实现体系成立之初所设想的全产业链、技术链目标。就技术融合而言，各现代农业产业技术体系内部不同层次、环节、岗位成员间技术交流协作明显不足，技术对产业发展的联合支撑作用未充分显现。如水稻产业体系探索开展的稻鱼、稻虾、稻蟹、稻鳅联合立体生态养殖模式，由于水稻种植与水产养殖技术未实现有效对接，标准规范的技术集成体系尚未建立，无法充分释放潜在经济和生态效益。
4.4  科研资金监管过于僵化
[bookmark: OLE_LINK95]天津创新团队的科研资金监管在某些环节和方面仍显僵化和薄弱。第一，科研资金使用不够灵活。一方面，农业创新团队年度资金预算书中均对资金使用作出了详细安排，资金支出必须对标相应科目，科研人员在不同科目和不同年度间自主调配科研资金使用权明显受限；另一方面，农业创新团队年度工作任务批复协议书中规定科研人员年度科研资金需当年支出完毕，否则将视情况收回或相应调减下一年度资金支持数额，使得科研人员“为了科研而科研”“被迫花钱”等现象发生，难以充分发挥财政科研资金的预期效用。第二，科研资金预算缺乏绩效支出。当前，许多科研主管部门为提高或增加工作业绩，都明确在科研资金预算表中增加了绩效支出科目，而天津创新团队的资金预算支出仍集中于材料和设备购置费、测试化验加工费、燃料动力费、出版信息费等几项传统固定科目，缺少绩效支出或间接费用支出科目，无法用经济激励手段调动科研人员工作积极性，更难以充分发挥科研人员的潜在科研能力。第三，科研资金预算相对不足。农业科研创新和技术示范应用实现重大进展，需要集聚专业领域人才、资金、技术、设备长期努力，而现代农业产业技术体系内每位岗位专家或单个综合试验站年度20万元～40万元的预算资金安排相对于现实需求而言明显偏低，在蔬菜、生猪、水稻、林果等产业体系基础研究方面表现尤为明显，因为这些领域的科研突破需大量资金、设备、人才持续不断地投入。而科研资金投入不足常常导致农业创新团队的很多工作无法正常开展，还很容易使某些科研机构和人员产生“给多少钱、办多少事”的消极应付工作局面。
4.5  组织结构仍需优化
与国家层面和其他省份优秀农业创新团队相比，天津创新团队的组织结构正规化、标准化、精细化建设仍待完善。就组织构建而言，各农业创新团队虽从组织层次上均设置了首席专家、岗位专家和综合试验站，在产业环节上也大多设置了从遗传育种、水肥栽培、营养饲料、疫病防控、设施装备与信息化到储藏加工和产业经济在内的诸多岗位，但实际运行效果仍不甚理想。如奶牛产业体系创新团队由于成员搭配不甚合理，在2017－2019年围绕奶牛生产性能测定、精细养殖、粪污资源化利用几方面开展研究，3年间仅开发新产品8个，研发新技术30项，授权专利36项，科技成果产出数量显著低于其他产业体系。就人才队伍而言，各农业创新团队汇聚相关领域专家、学者、技术推广人员，初步搭建起了体系运行的人才梯队，然而，针对产业发展的重点领域和关键环节技术难题及面临各种突发意外情况时，现有创新团队人员有时会处于难以解决、无从下手的技术困境，亟需更专业、更职业化的创新型科技人员充实到创新团队中来。就组织运行而言，农业创新团队组织框架虽已搭建完成，但相当部分岗位专家仍囿于自身专业技术领域，组织所属单位项目组成员或与自己熟络的创新团队成员开展科技研发与成果应用工作，各自组建创新团队内部的小团队埋头苦干、独自运转，缺乏大团队、大协作意识，缺乏与创新团队内部其他产业链岗位专家的深度、实质性合作，导致创新团队所产出科研成果仍以专家个人成果居多，创新团队内部具有重要进展和影响力的集体协作成果明显偏少。此外，岗位专家与综合试验站之间的协作也有待强化，以加速科研成果转化推广应用。
4.6  考核指标体系设计运行仍需完善
天津创新团队考核指标体系设计运行尚不够规范科学。首先，指标体系设计不够科学。从管理部门维度看，指标体系设计过度参照国家和其他省份相关标准，缺乏结合天津现代都市农业发展实际情况作出系统改进修正；从指标设定维度看，无论是对农业创新团队整体的年度考评，还是对岗位专家、试验站站长的年度考评，指标设置都过于全面，甚至部分指标有些雷同，如岗位专家、试验站站长产业化方面的年度指标考核中存在技术示范推广、成果辐射带动、解决问题、增加效益等共性指标，从而难以对二者工作重心与亮点作出科学评判。其次，考核周期偏短、频次偏多。现代农业产业技术体系管理者每季度、半年、年度末都要撰写总结报告，而首席专家、岗位专家、试验站站长还需要撰写分总结报告，容易导致创新团队部分人员忙于工作总结、迎接考评，很难有充分时间开展科技研发或成果转化。事实上，无论从事新品种引进试验示范，还是新产品新技术研发，均需要较长一段时间观察总结，故对农业创新团队人员考核应在尊重科学规律和实践要求基础上适当延长考核周期、缩减考核频次。最后，考核方式不太合理。现代农业产业技术体系管理者对创新团队整体和个人的考核主要通过听取汇报、查验工作或试验记录、查看总结或述职报告、督导检查任务进展等方式进行，缺少对科研成果产出及成果应用效果的现场实地考察；考核创新团队组成也多为专家学者、科研人员、行政干部，来自农业生产一线技术推广人员、科技成果应用者、经济统计人员数量明显偏少，忽略了成果应用的综合效益评估。
5  天津创新团队自身促进运行能力提升的对策措施
5.1  努力增强创新团队科研创新实力
农业创新团队运行能力提升的基础和关键在于科研实力的提高，只有研究实力增强，才能研发出更多有价值和效益的科研成果，进而推动产业科技水平提升。第一，夯实自主科研能力。农业创新团队的科技研发应注重与产业发展对接，研发的技术好不好，基地示范应用是一块很好的“试金石”，故创新团队综合试验站应全面收集、整理和分析产业发展实际问题、技术需求信息和疫病灾情等动态信息，并及时反馈至团队专家；而团队专家则有责任、有义务针对基础性、前瞻性、应急性技术问题开展自主研发，加强联合攻关与重点攻关，争取实现技术实质性突破。第二，提升集成创新能力。应按照品种技术集成、农科教集成、展示示范集成的思路[14]，层层压实责任，大力开展集成创新和引进消化吸收再创新，使研发成果能够经得起实践检验。创新团队内部首席专家、岗位专家、综合试验站应遵从产业发展内在需求，注重岗岗、岗站协同合作，全力促进多学科协同攻关，实现产业技术链条紧密衔接和环环相扣；团队整体还应密切加强与国家层面及其他省份农业创新团队的对接合作，促进联合创新能力提升。第三，注重创新团队首席专家选拔和能力塑造。农业创新团队科研工作能否及时有效地完成、能否出高水平科研成果，在很大程度上取决于团队首席专家所具备的素质和能力，故农业创新团队要想在竞争中处于不败之地，就需要具有一位业务高强、能力出众的首席专家统领[18]，并在团队科研实践中持续促进能力增强，进而带动整个团队科研实力提升。第四，加强国际科技合作。积极借鉴中日水稻品质•食味研究中心运作经验，通过与国外科研机构开展学术交流、人员互访培训或进修、合作研究等方式，促进天津创新团队成员业务能力提升；通过对国际最新专业知识学习、技术和设备购买引进，实现“引进—消化—吸收—再创新”的目标，促进创新团队研发再上新台阶。
5.2  开展更多有针对性的技术指导培训
农业技术指导培训应坚持科技引领和示范带动的工作思路，加强核心技术成果的提炼总结和示范宣传，提高各类参与主体的科技文化水平与生产实践技能。各天津创新团队应围绕产业发展需求，在充分调研梳理农业适用成熟技术并深入了解农业生产疑难问题和农民需要基础上，最好通过“点菜单”方式有针对性地选配岗位专家前往农产品主产区或优势产区开展技术指导培训，使被培训对象准确掌握先进农业生产知识和技能。培训主体选择方面，在统筹考虑全市种植、林果、畜牧兽医、水产养殖、农机等相关行业从业人员状况和技术需求前提下，优先选取具有一定生产经验和技能、参加培训积极性高、收入主要来自农业生产的专职务农人员作为培训对象，具体涵盖农业企业经营者和技术骨干、合作社负责人、家庭农场经营者、种植或养殖大户、普通农户、农技推广人员、涉农主管部门工作人员、乡村干部等与产业发展密切相关的生产者、经营者、管理者，重点提高他们的专业技能和综合素质。培训内容方面，突出产业需求导向，重点围绕创新团队产业发展各环节选择进行，主要开展遗传育种、栽培或养殖、营养与饲料、病虫害防控、贮藏与保鲜、产后处理加工等多个环节的实用技术技能；另外，依据现实产业经营需要，还可考虑开展农产品市场营销、农业品牌、农村金融、电子商务、涉农政策法规等方面知识培训，努力扩展和增强产业从业人员的产业化经营思路。培训形式方面，依据受众群体科技文化素质参差不齐的现实状况，突出分类指导培训，切实增强培训的针对性和实效性。在具体培训活动中，根据受众群体人数、时间、地点、时节、技术难易程度等多方面因素，有针对性和有选择性地采取专题讲座、现场讲解示范、进村入户指导、发放技术资料、广播电视宣传、网络电话沟通等多种适宜有效的培训方式，切实提高产业从业者的技能水平与技术推广普及度。
5.3  持续加快科技成果转化应用
农业创新团队运行成效如何，最终取决于其提供的新技术、新产品、新品种应用范围有多广、效益有多高、收入有多大[19]，故天津创新团队应以科技成果转化项目实施为突破口，持续加快推进成果转化效率提升。为此，各天津创新团队应充分发挥自身优势，积极强化与相关产业的深度融合，加速科技研发与技术需求、成果推广与生产需要的互动对接，切实提高科技成果转化率、到位率和贡献率。创新团队专家则应走出研究所和实验室，走向生产、走进农民，以综合试验站基地为支点，加快解决科技成果转化率低的问题；应把试验田放在综合试验站基地，与基地人员联合调查技术需求、梳理瓶颈问题、制定成果转化应用和示范推广计划；同时，借助创新团队产业化链式组织结构加快科研成果网络化示范推广应用，通过培养产业科技示范户强化成果落地生根。就转化内容而言，天津创新团队应坚持市场需求和产业问题导向，着力加强重大科技成果集成熟化、示范推广和转化应用，重点转化一批经济性状突出、发展潜力大的种植、畜禽、水产行业新技术、新产品、新品种和含量高、市场前景好的新肥料、新兽药、新疫苗、新农药以及农业机械等重大新产品（装备），推广一批绿色高效的重要农作物畜禽水产种植或养殖、病虫害绿色防控、疫病防治、农产品加工和流通、农业废弃物收储与高值利用、投入品减量高效施用等关键技术，强力支撑产业提质增效和农民持续增收[20]。就转化形式而言，天津创新团队应坚持科研为生产服务的理念，以综合试验站为支点，积极与基层农技推广部门、农业企业、合作社、种植或养殖大户及普通农户对接，通过采取农业专家大院、农业科技示范村和示范户培育、技术培训会、农业科技“110信息服务”等多种实用有效措施重点解决成果转化应用“最后一公里”问题，切实将科技成果转化为现实生产力。
5.4  进一步优化创新团队组织结构
应加快建立以市场为导向，以产业和用户需求为主线，以解决产业技术难题和促进产业开发为目标的组织框架，推进组织结构安排科学合理。首先，始终注重优秀人才集聚。依照相应标准和条件，在对人品、能力、业绩、日常表现综合考核基础上，经过层层选拔、优中选优，将能够充分胜任工作任务的优秀人才聚集到体系内；成员选聘应注重专业、学历、年龄、梯队层次结构的改进和优化，积极吸引一批具有前瞻性和基础性创新潜质的专家人才，充实创新团队骨干成员队伍，提升科研实力和学术水平。其次，从产业链角度进一步优化农业创新团队内部关键岗位设置。如奶牛农业创新团队为持续规范奶牛饲养管理技术、优化精粗饲料配比、降低单位生产成本，决定设立精细养殖技术支持岗位，这是在创新团队运行过程中为适应产业发展需要对自身组织结构作出的优化完善，值得其他农业创新团队借鉴。再次，加强成员间协作关系。充分发挥首席专家统筹协调作用，以定期开会或者不定期会谈等形式增强成员之间互动，赋予农业创新团队主管相对较多的资源分配权和决策权，形成以创新团队领导为中心的内部网络，通过签订协议等方式维持创新团队成员相对稳定局面[21]。相关岗位专家可围绕某一技术问题开展联合集成攻关、配套技术集成创新，推进技术叠加融合；还可共同深入农业生产一线，针对用户需求开展联合“会诊把脉”，协作解决生产技术难题。最后，健全完善农业创新团队组织管理制度。在既有管理工作基础上，还应重点围绕组织管理结构、成员职能定位、任务执行落实、日常工作、绩效考核、经费使用、成果输出、知识产权等方面制定工作细则，作出制度化、系统化设计，提高农业创新团队管理工作的规范化、标准化水平。
6  政府助推天津创新团队运行能力提升的配套措施
6.1  加大资金投入和使用监管力度
基于农业科研与推广活动的公益性特征，政府作为农业创新团队稳健运行的坚实保障者，应稳定支持农业产业重大应用基础研究、关键共性技术研究及部分探索性研究项目，将农业创新团队建设和运行投入放在公共财政优先支持位置，提高农业科技投入支出份额和比例。其一，加大资金投入额度。天津市农业主管部门会同财政部门应设立现代农业产业技术体系创新团队专项资金，形成长期稳定支持机制，确保资金投入来源渠道不乱、额度不变或增而不减，重点用于农业创新团队基本建设、仪器设备购置、研发与推广、技术指导培训等方面支出；同时，创新经费投入机制，依据各农业产业发展实际需要、农业创新团队专家研究开发领域不同及相关综合试验站技术试验示范与培训推广的难易程度，在现有经费投入基础上加大经费投入并实行浮动机制[22]。其二，提高资金使用效益。财政部门应积极探索适合农业科研特点的经费支持方式，加强科研经费与农业创新团队目标任务衔接，减少中间环节、及时划拨经费、延长经费使用年限；考虑调整农业创新团队经费支出比例构成，允许适度增加设备购置费、劳务费、会议费和差旅费在项目总支出中的比重[23]；依照农业创新团队建设专项资金管理办法规定，稳步提高经费使用灵活度，适度扩大团队专家和综合试验站站长经费使用自主权与年度间经费使用灵活性。相关主管部门还应建立完善的农业创新团队绩效考核奖惩机制，增加绩效支出预算，资金安排与创新团队成员在实际工作中的贡献挂钩，激发成员工作积极性。其三，强化资金监管。天津市农业和财政主管部门严格按照资金管理办法要求加强资金监管，组织专家或委托中介机构对农业创新团队资金使用效果和管理情况进行绩效评价，并将评价结果作为以后年度资金预算安排的重要依据。其中，每3年对创新团队进行一次整体考核，考核不及格的，追缴结余资金，调整创新团队；团队岗位专家、综合试验站年度考核工作任务完成量低于60%的，取消资金支持并追缴结余资金，淘汰相应岗位专家、综合试验站。
6.2  规范绩效指标考核
对于农业创新团队绩效的考核应逐步增加成果使用者指标评价权重，发挥市场需求对农业创新团队创新行为引导作用，努力打造以推动农业科技进步和成果转化应用为目标导向的绩效评价机制。第一，努力构建分层分类差异化评价指标体系。为保证考核结果公平公正，有必要根据不同岗位特点设计有所差别和侧重的指标体系，确保创新团队成员各尽所能、各展其长。其中，对首席专家，重点考核规定任务指标完成、对创新团队组织管理协调、产业技术研发及示范推广、应急任务承担、经费使用监管等情况；对功能研究室主任和岗位专家，重点考核规定任务指标完成、技术集成创新转化及代表性成果、经费使用、技术指导培训、产业政策建议提出等情况；对综合试验站站长，重点考核新产品和新技术试验示范、区域技术培训与推广、自然灾害或疫病疫情监测及其他产业信息动态变化报送等情况。第二，转变考核方式。农业创新团队在坚持自评、同行评价基础上尝试采取用户满意度评价方案，更多倾听主产区基层农技推广机构、农业企业、合作社、种植或养殖大户、普通农户代表意见建议，增强科技产出的针对性和实效性。考核内容方面，对农业创新团队的绩效考核应由过往科技项目“唯论文、争专利、拼获奖”导向转为“为产业、惠农民、促增收”导向；相应地，考核内容更加侧重应用基础研究、实用技术集成应用、关键技术示范推广、教育培训完成情况等。第三，重视考核结果运用。相关主管部门应依据考核结果对农业创新团队整体及其专家及时进行动态调整。对年度考核合格及以上级别的创新团队及其成员，继续保留聘任资格；对年度考核不合格的创新团队及其成员，由上级主管部门提出警告，责令其整改或调整组织构成，对成员则缩减预算经费、调离工作岗位或者直接解聘。
6.3  推动京津冀农业创新团队间的农业科技合作
一是积极开展科研合作。基于研究目标任务和试验区域的叠加重合，天津创新团队今后工作开展不应仅仅局限于本市范围内，至少应扩展至整个京津冀区域，联合北京、河北两省市农业创新团队，围绕区域现代农业发展重大战略、共性技术难题和关键技术问题进行合作研究和协同创新。如天津生猪、奶牛创新团队依托自身在遗传育种方面的科研优势，可考虑联合北京、河北有关农业创新团队共建育种核心群，合力推进“育繁推”一体化良种繁育体系建设，争取在具有高产、优质、多抗特性的新品种研发上取得更大突破。二是务实推进科技成果应用合作。相关主管部门应更多从优新成果转化、精品农业生产、农产品基地建设、创新团队构建与人员交流等层面谋划科技工作，进而引领和支撑京津冀三地现代农业发展再上新台阶。天津农业主管部门可联合北京、河北同级相关部门尝试设立农业科技成果托管中心和公开交易服务平台，引入社会资本，探索市场化、社会化运营模式，加速农业科技成果落地转化应用。三是深入实施科技对口帮扶合作。立足全面深化京津冀农业科技合作的现实需要，天津相关农业部门和农业创新团队依托单位过去几年集中与河北张家口、承德签订了科技对口帮扶合作协议，而这些协议的落实还需农业创新团队发挥自身科技优势，联合当地农业科研机构，结合帮扶地区实际着力开展蔬菜、林果、畜牧等领域的科技合作，通过提供高效种植或养殖、废弃物资源化利用、病虫害疫病防控最新技术和专业人才培训，努力扩大科技成果推广应用覆盖面、提高科技对口帮扶精准化水平。
6.4  加快配套体制机制改革
体制机制改革是农业科技进步的动力活力所在，也是农业科技优势转化为产业优势的关键所在。地方政府主管部门应着力突破制约农业科技发展的体制机制障碍，积极采取配套措施，切实为农业创新团队运行能力提升创造良好的外部环境。第一，完善激励约束机制。对获取重大科技成果、作出突出贡献人员，通过科研专项、课题津贴、业绩津贴等形式给予实质性物质奖励，最大限度调动农业创新团队成员开展科技创新和成果转化工作的积极性与持久热情；同时，通过树立典范榜样、授予荣誉称号、公开宣传报道等形式，扩大其知名度和美誉度，进而实现创新团队成员名利双收。而对工作不上心、不努力、不负责，年度考核不合格的成员，则提出批评警告，并给予相应惩罚。第二，完善科技成果转化机制。充分利用市域范围内各涉农区成果转化交易平台和京津冀科技协作平台，有关农业科技推广机构加快建立成果信息共享资源库，实时收集、定期公布农业创新团队及其他科研机构的最新科技成果，并对可商品化、市场化成果及时通过公开议价、拍卖方式进行有偿转让，加快科技成果的产业化开发和应用。第三，完善成果转化收益分配机制。对于农业创新团队科技成果处置分配，地方政府主管部门应依市场规则探索分配机制改革。作为职务发明成果在强调所有权属于国家所有前提下，其开发使用权和收益权应优先授予农业创新团队，转化收入大部分奖励给有贡献的科技人员，进而激发团队成员继续从事科技活动的激情与动力，最终促进团队整体协同创新与成果转化应用能力提升。此外，政府还应在推动建立农科教和产学研合作新机制、建立跨区域间产业技术创新战略联盟、完善产业链一体化经营机制等方面发挥更大组织协调作用，最终促进科技支撑产业发展能力和转化效率提升。
7  结论
天津创新团队自2017年启动以来已4年有余，这期间各农业创新团队围绕产业生产一线技术需求积极开展科技研发与成果转化推广应用活动，显著提升了产业发展的科技化水平，更促进了科技与产业深度融合。然而，面对国家加快推进农业现代化，促进传统农业向以高质量、绿色生态、有机为特征的现代农业转型升级的要求，需要更多考虑产业体系内部农产品应对外部市场竞争，则需加快提升农业产量、质量、安全性的迫切要求。天津创新团队在运行过程中仍存在诸如基础关键技术待突破、指导培训针对性待提升、技术集成转化应用待加强、科研资金监管过于僵化、团队组织结构建设需优化、考核指标设计运行需完善等突出问题，对此，经全面深入调查和分析研判，分别从创新团队自身和政府角度提出有针对性对策措施，期望能为现实天津创新团队运行能力提升提供有价值的决策参考。
事实上，现代农业产业技术体系创新团队运行是一个动态演变的复杂系统过程，适应产业体系发展的内外部环境变化，天津创新团队运行的目标任务也会作出相应调整和优化，故未来天津创新团队运行如何协调团队及其成员与外部相关政府部门、行业协会、农技推广机构、依托单位、市场经营主体、农户等外部主体间的互动关系，创新团队运行绩效评价如何更加科学合理，如何实现与国家层面农业创新团队衔接及在哪些方面开展合作，如何实现京津冀农业创新团队间的联合合作进而形成集聚效应等，这些都有待深入探讨。
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