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摘要：以现有专利预警相关文献为研究对象，通过系统回顾与深度分析，对多元主体需求下的专利预警研究现状进行总结与梳理，分析其主要特征，并提出促进专利预警研究创新发展的改进思路与方向。研究发现：目前针对专利预警的概念内涵主要围绕专利威胁态势、专利竞争风险和专利侵权纠纷等视角展开探讨，关于专利预警机制建立的必要性、基本原则、关键作用、核心内容、主要措施等方面的研究构成了专利预警机制研究的理论体系，主要从专利预警主体、专利预警平台和专利预警指标等方面对专利预警体系的关键构成要素展开探索，进行专利预警的核心方法包括自然语言处理、机器学习、专利组合分析和专利地图分析，采集的信息资源包含专利信息及市场信息；然而在多源数据资源利用、预警模型构建及实时动态监测方面尚存在一定的不足。鉴于此，对后续研究提出两点展望：一是要进一步探索基于多源数据融合的专利预警实现机制；二是要深入探究基于扫描统计量的实时动态监测及预警方法，进而提高专利预警的有效性。
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Review and Prospect of Patent Early Warning Research Under Multi Subject Demand
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Abstract: Taking the existing patent early warning literature as the research object, the study summarizes the research status of patent early warning through systematic review and in-depth analysis, then analyzes the main characteristics of patent early warning, and proposes improved ideas and directions to promote the innovation and development of patent early warning research. This study found that the existing research has provided a good research foundation for further improving the theoretical framework, method system and promoting patent early warning practice. However, there are still certain shortcomings in terms of early warning effects. In view of this, two prospects are put forward for follow-up research: one is to explore the realization of patent early warning based on multi-source data fusion; the second is to explore real-time dynamic monitoring and early warning methods based on scanning statistics to improve the effectiveness of patent early warning.
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随着经济全球化的发展，越来越多的我国企业开始参与国际竞争。但在此过程中，由于我国当前整体的技术创新水平低于发达国家，对国外技术依赖度较高，由专利壁垒、专利丛林、专利地雷、专利侵权诉讼等所引发的技术危机事件在高新技术产业中发生频繁，对相关企业发展造成了巨大的影响[1]，例如，在微电子和电子信息技术产业中发生的中兴通讯股份有限公司（以下简称“中兴”）与Maxell公司专利侵权纠纷事件、华为技术有限公司（以下简称“华为”）与Unwired Planet International 公司专利许可纠纷事件、美国通过专利手段制裁中兴、华为事件等，以中兴与Maxell公司专利侵权纠纷为例，美国法院判定中兴侵权成立，赔偿金额高达4 330万美元。由此可见，由专利所引发的技术危机事件已严重制约了我国在高新技术领域的全球化发展进程，对专利的预警和危机应对工作成为了当务之急。然而，目前我国尚未形成有效的国际知识产权风险预警和应急机制，同时缺乏完善的知识产权涉外风险防控体系，专利预警实践工作还处于初级阶段。在此背景下，及时洞悉国内外专利预警研究的发展现状与未来趋势具有重要的意义，有利于促进专利预警研究发展，完善专利预警理论框架及方法体系，为我国开展专利预警实践工作提供理论与方法支撑。但是纵观现有文献，当前学术界仍缺乏对专利预警研究的整体性认知。鉴于此，本研究以现有研究成果为研究对象，从多元专利主体的预警需求视角出发，在专利预警的理论框架、核心方法与应用现状等方面，对国内外专利预警研究现状进行文献梳理和评述，分析当前研究的主要特征，并提出促进专利预警研究创新发展的改进思路与方向。
1  专利预警的理论框架

1.1  概念内涵

“专利预警”的概念自提出以来，学者们从不同的学科视角出发对其内涵进行了界定。通过分析发现，按照不同专利主体的预警需求，目前对于专利预警的概念内涵主要有3种理解及界定方式。一是以专利威胁态势为主要分析及预警对象，代表性的学者有赖院根等[2]、张米尔等[3]、张世玉等[4]，这些学者认为专利预警的核心内涵是对组织外部存在的专利威胁进行识别和评估，在明确其威胁程度和可能产生的影响后，向组织发出警报的过程；同时对专利威胁的内涵进行了阐释，认为专利威胁的产生原因是组织之间专利技术发展不平衡，其目的在于获取更多的经济利益，表现形式包括专利壁垒、专利丛林、专利地雷等。二是以专利竞争风险为主要分析及预警对象，代表性的学者如王玉婷[5]、鲁瑛等[6]、戚淳[7]等，这些学者认为专利预警的实质是对竞争对手的专利技术活动变化情况及专利产品的市场竞争情况进行跟踪与监测，分析组织的专利技术竞争实力和专利技术竞争环境，判断组织在未来发展过程可能面临的专利竞争风险与机会。三是以专利侵权纠纷为主要分析和预警对象，代表性学者有贺德方[8]、岳贤平等[9]、黄幼陵等[10]、孙捷[11]等，这些学者认为专利预警主要是对组织间可能产生的专利侵权纠纷进行预测，评估其风险或危害程度，在专利侵权纠纷发生之前根据风险及危害程度的不同及时向组织发出警示并辅之以应对措施，以实现组织的利益最大化或损失最小化。
1.2  专利预警体系

专利预警体系是指以实现专利主体的损失最小化为直接目的，由若干关键要素相互联系而构成的，能够促进对各类专利主体的专利预警需求（专利威胁态势、专利竞争风险、专利侵权争端等）进行有效预测和警报的有机整体。已有研究主要从预警主体、预警平台和预警指标等方面对专利预警体系的关键构成要素展开探索。
专利预警主体包括以企业为主导的专利预警核心主体、以政府部门为核心的专利预警机制建设主体、以行业协会为核心的专利预警协调主体和以专家团队为核心的专利预警服务主体[12]。鉴于上述各类主体在专利预警体系中所发挥的作用皆存在一定的局限，邵际涛等[13]提出要建立以政府为主导的专利预警体系，从而有利于统筹兼顾、优化资源配置，并从建立专利预警技术体系、法律制度体系以及专利使用监督体系等方面提出了对策建议。

专利预警平台的功能在于自动收集处理专利预警相关信息，实时监测专利技术发展动向，进而实现对专利技术的及时跟踪预警。代表性的研究如王曰芬等[14]从实际应用角度出发，面向多种预警情境设计了专利预警平台的体系架构；王丽等[15]针对已有平台中存在的数据源庞杂、定制化程度不高和无法实时跟踪等问题，提出了专题专利预警平台的实现方案；Han等[16]设计了专利可视化预警分析平台的体系架构，该平台集成了自然语言处理技术，能够实现对专利内容的可视化分析。

专利预警指标主要用于定量评价各类警情的危机及危害程度，是进行专利预警警度评估的主要手段。如表1所示，是根据现有文献总结梳理的专利预警评估维度及主要指标。目前关于专利预警指标体系的研究呈现横纵交叉特征：在纵向上，主要是按照专利预警的流程，分别面向初级预警和深度预警构建评估指标体系；在横向上，主要是基于不同的预警对象及影响因素建立评估指标体系。
表1  专利预警评估维度及主要指标
	评估维度
	主要指标
	作者

	专利维、人力维、法律维、市场维
	专利拥有量、专利增长率、平均有效年限、专利实施率、平均专利质量、专利效能、技术地位、技术差距、发明人比例、平均发明人数、研发人员离职率、专利诉讼数量、相似技术个数、被侵权产品数量、市场占有率、销售增长率、研发投资比例
	李静等[17]

	技术稳定性、技术垄断性、技术安全性、技术前瞻性
	技术成熟度、技术依赖度、技术宽度、技术差异、技术复杂度、技术维持力、技术人员投入程度、技术实力、技术发展速度、技术环境
	郭颖等[18]

	专利维、技术维、市场维
	专利申请增长率、专利授权率、专利平均年龄、研发重点率、专利增长率下降幅度、技术生长率、销售增长率、市场占有率、市场占有率下降幅度
	梅桂花等[19]

	专利创造风险、专利申请风险、专利保护风险、专利运用风险
	研发定位风险、研发能力风险、研发过程风险、申请决策风险、申请过程风险、专利权维持风险、专利纠纷应对风险、专利自主实施、专利转让风险、专利许可风险
	王宏起等[20]

	自主研发风险、专利保护风险、专利运营风险
	信息风险、自主研发选择风险、自主研发能力风险、自主研发组织管理风险、专利申请风险、专利维持风险、专利侵权救济风险、自我实施风险、转让许可风险、市场风险
	漆苏等[21]

	质量维、研发维、市场维、投入维、实施维、价值维、法律维、环境维
	专利授权率、国际范围、技术范围、技术独立性、技术周期、专利增长率、专利实施率、技术依赖性、技术标准占有率、研发效率、自实施率、专利转移率、市场占有率、专利族覆盖率、研发人员数、专利研发经费、专利诉讼量、专利法保护政策
	翟东升等[22]

	环境因素、市场因素、技术特性、专利差距威胁、专利差异威胁、专利研发威胁
	专利保护强度、专利实施环境、专利研发环境、销售增长率、市场份额变化、产业竞争强度、产业发展前景、技术成熟度、技术复杂度、技术更新速度、技术经济特性、技术差异度、专利研发实力差距、对外依赖度、技术兼容度
	赖院根等[23]


1.3  专利预警机制

专利预警机制是指实现专利预警目标的管理体制和运作程序[24]。与专利预警体系研究不同的是，专利预警机制研究重点关注于预警体系中各构成要素之间的结构关系和运行方式。近年来，随着国际上的技术竞争日益加剧以及我国专利意识的觉醒，针对专利预警机制的研究日益丰富，当前学者们主要从建立专利预警机制的必要性、基本原则、关键作用、核心内容、主要措施等方面展开研究，已经初步形成了专利预警机制研究的理论体系。
从宏观上讲，学者如戚淳[7]、贺德方[8]等指出，建立专利预警机制能够保障我国国际贸易发展，促进科技发展水平不断提高，是推动创新型国家建设的重要保障；从微观上来看，学者如岳贤平等[9]指出，建立专利预警机制有助于提升我国企业应对国际竞争环境中的专利布局及涉外专利纠纷的能力，增强企业的专利竞争力。目的性、系统性、科学性和预测性是专利预警机制建设的基本原则[25]。由于专利预警机制的关键作用为规避专利风险和缩短反应过程[26]，因此，专利预警机制建设的核心内容应包括预警体系和预控措施两个部分，其中预警体系的功能是识别潜在的专利风险，而启动预控措施是为了减少或规避专利风险产生的危害[17]。目前，我国专利预警机制建设存在的主要问题包括缺少系统的制度安排、研发机构的需求不足和基础资源有限，基于此，贺德方[8]提出推动我国专利预警机制建设的主要措施应包括完善相关政策措施、加快服务平台和人才队伍建设、开展专利预警试点应用以及加强预案机制建设。
2  专利预警的核心方法

专利预警活动在逻辑上讲包括明确警情、识别警源、分析警兆和预报警度4个阶段[27]，因此国内外学者进行专利预警的操作流程基本上大同小异，大致都包括确定预警对象、采集专利预警相关信息、开展信息分析和评价、构建预警模型、预警结果处理、预警结果反馈等节点[8]，其中差异主要表现在所利用的分析方法以及所采集的信息资源不同。目前进行专利预警的主要分析方法包括自然语言处理、机器学习、专利组合分析和专利地图分析，采集的信息资源包含专利信息及市场信息。
2.1  自然语言处理

自然语言处理方法通常用于专利侵权纠纷预警方面，学者们主要以专利文本信息为基础，通过测定专利文献之间的文本相似度来完成专利侵权纠纷的识别及预测，其中关键环节是利用自然语言处理方法完成对专利文本的内容分析及相似度计算。代表性的研究如Park等[28]利用自然语言处理工具WordNet和subject-action-object（SAO）关键词向量测度专利间的语义相似度，进而识别专利侵权纠纷；进一步地，Park等[29]同样采用该方法测度了产品与专利间的侵权风险；Lee等[30]利用依赖关系算法对专利文本进行语义分析，进而对专利侵权纠纷进行预警；翟东升等[22]提出了一种新的专利侵权纠纷检测方法，该方法综合采用了自然语言处理中的SAO关键词向量、图相似度和邻接矩阵，实证研究结果表明该方法的有效性优于基于文本向量的专利侵权监测方法；此外，Rodriguez等[31]、Zhang等 [32]、Arts等 [33]也分别利用自然语言处理方法完成对专利文本相似度的检测，并提出了多级相似度计算方法、混合相似度计算方法和基于文本匹配的专利相似度计算方法。利用自然语言处理方法对专利文本进行内容分析及相似度检测，能够使专利预警研究从专利著录信息的特征层面深入到专利文本信息的内容层面，有助于识别出更为隐匿的警示信息及信号，从而提高专利预警结果的准确性[34]。
2.2  机器学习

部分学者尝试利用机器学习中的分类预测方法，通过建立专利预警模型，实现对专利威胁态势或专利侵权纠纷的有效预警。当前对于专利预警模型研究主要包括确定影响因素、探索关键特征、构建预警模型等节点，其中差异表现在确定的关键特征及利用的分类算法不同。在专利侵权纠纷预警方面，张杰等[35]、张克群等[36]、张米尔等[37]分别基于逻辑回归算法构建了专利侵权纠纷的预测模型；Lai等[38]采用反向传播神经网络算法对专利侵权纠纷进行识别；Cowart等[39]分别利用回归分析与分类树算法构建了专利侵权纠纷识别模型，并对两种模型的有效性进行了对比分析。在专利威胁预警方面，赖院根[40]构建了基于BP神经网络的专利威胁预警模型，以专利数据和市场数据为样本进行了实证分析。专利预警模型构建过程中所利用的关键特征主要集中于专利主体特征[41]、专利客体特征[42]、静态形式特征[43]和动态行为特征[44]等方面【此处仅是有选择性地提示笔者所阅读参考的主要文献，而所标引注的相应句子表述的其实是笔者调研分析相关文献后总结得出的自己的观点。属于笔者自己的观点并不存在引用；而为笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】。其中，专利主体特征包括专利主体规模、拥有专利数量及主体类型等[45]【根据前文内容和文献引用修改情况调整文献序号。下同】；专利客体特征包括专利权人数量、发明人数量等；静态形式特征包括权利要求数、技术范围等[46]；动态行为特征包括专利引用数、专利维持时间、专利权人变更等[47]。
2.3  专利组合分析

专利组合分析方法最初是由Ernst[48]于1998年提出的，该方法借鉴了波士顿矩阵（BCG Matrix）的核心思想，将一系列用于评估技术创新活动的专利技术指标进行组合，构建二维战略坐标图，进而通过结构化与可视化的方式对专利主体间的技术竞争态势进行分析与监测，目前该方法已经被广泛应用于专利竞争风险预警及专利威胁态势预警过程中。
在专利竞争风险预警方面，Ernst[48-49]分别构建了企业层面和技术层面的专利组合分析模型。其中，企业层面的专利组合分析模型融合了专利活动和专利质量两个评估维度，通过技术指标的组合分析，能够对企业间的专利竞争地位进行监测[50]；技术层面的组合分析模型则融合了技术吸引力、相对技术份额和技术研发重点3个评估维度，利用该模型能够判断出各项技术的发展趋势以及专利主体在各技术领域中与标杆企业之间的技术实力差距，进而为专利主体的技术竞争战略提供决策支持[51]。在专利组合分析方法提出之后，国内外多位学者对这一方法进行了优化[50]，使其能够更加有效地进行专利竞争风险预警[52]与监测[53]【此处仅是有选择性地提示笔者所阅读参考的主要文献，而所标引注的相应句子表述的其实是笔者调研分析相关文献后总结得出的自己的观点。属于笔者自己的观点并不存在引用；而为笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】。
在专利威胁态势预警方面，张世玉等[54-56]采用专利组合分析的基本思路，分别从产业环境层面、产品层面和技术层面构建了企业专利威胁预警的概念模型，并通过实证研究验证了模型的有效性，结果表明采用专利组合分析方法，不仅能够同时对企业在多种技术领域中所面临的专利威胁程度进行评估，而且可以精确判断出企业在不同技术领域中所面临专利威胁的产生原因，有助于实现对企业专利威胁进行更为全面的监测与管理。进一步地，王桐等[57]以张世玉等[54-56]提出的企业专利威胁预警概念模型为基础，同样采用专利组合分析方法对吉林省创新主导型中药企业所面临的专利威胁进行预警分析，并提出了对策建议。
2.4  专利地图分析

专利地图是一种专利分析研究方法和表现形式，通过对专利文献中包含的技术信息、经济信息、法律信息的深度挖掘与缜密剖析，将蕴涵在专利数据内的大量错综复杂信息以各种视觉直观的图表形式反映出来，具有类似地图的指向功能[58]。按照不同的指向功能，可以将专利地图划分为3种类别：专利管理地图、专利技术地图和专利权利地图。其中，专利管理地图主要用于反映某一专利技术领域整体的发展状况及竞争态势，通常用于专利竞争风险预警过程中；专利技术地图用于预测技术发展动向及趋势，识别技术空白点，为技术研发中的回避设计及规避专利地雷提供参考依据，通常用于专利威胁态势预警过程中；专利权利地图能够揭示专利的权利状态、权利要求以及权利转让等信息，为识别专利侵权风险、规避已有技术保护提供参考依据，通常用于专利侵权纠纷预警过程中。
相关研究，如刘桂锋等[59]构建了基于专利管理地图的企业专利预警模式，该模式由行业、企业和竞争对手3个层面的专利地图组成，共包含专利技术生命周期分析、企业历年数量分析、专利发明人分析、竞争对手重点技术分析等在内的9个分析模块，并将该专利预警模式应用于我国微波炉领域；翟东升等[60]将专利管理地图和专利技术地图应用于技术性贸易壁垒预警过程中，并分析了专利地图在指导企业进行专利部署、实施技术“搭便车”活动、规避专利地雷及经营风险中发挥的重要作用；梁津毓等[61]将专利权利地图、专利管理地图和专利技术地图同时纳入专利预警分析过程中，提出了基于专利地图的专利预警分析流程，通过定量分析和定性分析相结合的方式对抗心绞痛类药物领域展开研究，结果表明专利地图在专利预警中有直观作用，可为我国企业专利预警工作提供参考。

3  专利预警研究的特征分析及未来展望

通过对现有研究成果的跟踪和文献梳理可以发现，已有研究成果比较丰富，为我们了解多元主体需求下的专利预警概念内涵、预警体系、预警机制、核心方法等方面提供了良好的研究基础。其主要特征包括：第一，目前针对专利预警的概念内涵主要围绕专利威胁态势、专利竞争风险和专利侵权纠纷等视角展开探讨；第二，关于专利预警机制建立的必要性、基本原则、关键作用、核心内容、主要措施等方面的研究构成了专利预警机制研究的理论体系；第三，已有研究主要从专利预警主体、专利预警平台和专利预警指标等方面对专利预警体系的关键构成要素展开探索；第四，进行专利预警的核心方法包括自然语言处理、机器学习、专利组合分析和专利地图分析，采集的信息资源包含专利信息及市场信息。
同时，本研究也发现已有研究有如下不足：第一，对于专利预警的操作流程多是以专利信息和市场信息等个别类型信息资源为基础，通过构建单一层面的预警模型进行危机评估、识别与预警，然而从预警效果上来看，分析结论在准确性和全面性方面尚存在局限；第二，所构建的专利预警指标体系、预警模型或预警平台主要用于评价当前的危机程度，而缺乏对危机进行实时动态监测的方法，也难以实现对各类危机事件产生时间点的有效预判；第三，多源数据融合具有提高数据可信度和解决问题精度方面的优势，能够有效弥补单一数据类型在揭示客观事实方面的不足[62]，其中扫描统计量法主要用于探测某时间段或区域内事件的发生是否存在聚集性，并对所产生的聚集性进行精确性定位，能够实现对危机事件的实时动态监测[63]，然而利用多源数据融合和扫描统计量方法进行专利预警的相关研究目前尚未见报道。

因此，未来一方面要尝试将多源数据融合的理论、方法与技术进行拓展，使之应用于专利预警过程中，将与专利预警主体相关的专利文献数据、科学文献数据、基金项目数据、产品销售数据、产业动态数据、宏观科技政策数据以及其他网络数据进行集成融合，构建专利预警数据集，在此基础上进一步利用贝叶斯法、卡尔曼滤波法、D-S证据推理法、模糊逻辑推理法和专家系统等方法，按照数据级融合、特征级融合和决策级融合的逻辑关系展开研究，获得综合的推理结果，进而提高分析结论的准确性和全面性，为各类专利主体提供一种更为有效的专利预警方法及实现机制；另一方面，要深入探索基于扫描统计量的实时动态监测及专利预警方法，通过时间扫描变量及概率分布模型确定、时间扫描窗口定义、时间扫描窗口对数似然比计算、对聚集窗口的非随机性进行显著性分析等过程，完成对专利发展态势的实时动态监测，实现对各类专利危机事件产生时间点的有效预判，辅助决策者更加科学有效地进行专利预警与技术监测，为我国各类专利主体合理制定危机应对策略提供决策支持。
【根据文内文后修改结果调整文献序号，注意文内文后一一对应】
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