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摘要：农业科研院所是新时期我国农业科技推广“多元主体”的一支重要力量。立足农业推广的知识与信息系统理论，结合北京市农业现状，北京市农林科学院近年实践形成了以“市院、院区（县）、院镇、院企（基地）”四极对接和“综合服务试验站、专家工作站、科技小院、示范基地”四极服务为核心内容的双“四极”科技推广服务模式，开拓了农业科研院所科技成果进村入户的便捷通道，为新时期推进农业科研院所科技推广工作提供了经验和启示。
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Double “Four Pole” Extension: a New Model of Science and Technology Extension Service in Agricultural Research Institutes--Taking Beijing Academy of Agriculture and Forestry Sciences as an Example
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Abstract：The agricultural research institute is an important force of "multi-subject" in agricultural science and technology extension in the new era. Based on the knowledge and information system theory of agricultural extension, combined with the current situation of agriculture in Beijing, Beijing Academy of Agriculture and Forestry Sciences has formed a double "Four Pole" science and technology extension service mode with the four pole docking of "the municipality and the academy, the academy and the districts, the academy and the towns, and the academy and the enterprises (bases)" ,also with the four pole service of "comprehensive service experimental station, expert workstation, science and technology backyard, demonstration base" as the core content. It has opened up a convenient channel for scientific and technological achievements of agricultural research institutes to enter the villages and households, and provided experience and enlightenment for promoting the scientific and technological popularization of agricultural research institutes in the new period.
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农业科技是农业第一生产力，是创新驱动乡村振兴的不懈动力[1-3]。现代农业对科技的需求呈现日益增强和多层次、多样化的特征。北京市农业不仅要实现全市农产品消费的部分自足，满足市民对优质农产品的需求，还要满足市民逐步提升的“养眼、洗肺、休闲”需求。农户需要优良品种、先进装备和实用的技术指导，涉农企业需要农业供给原料、先进的生产科技展示平台、便捷优质高效的服务和良性竞争的市场环境，政府需要农业在生态优化、应急供应与治理“城市病”中积极作为。面对现代农业发展新形势，如何结合农业多功能需求特点，满足农业科技的多样化需求，是当前亟需解决的重要课题，不仅关系着北京市农业科技推广工作的发展方向和进程，更关系着北京市农业农村经济的可持续发展[4-6]。
我国的农业科技推广服务体系总体上呈现出以各级政府所属的推广部门为主，农业科研院所、涉农高校、科技型农业企业、农民合作组织等多个主体共同参与的格局，即通常所说的“一主多元”的组织结构[7-10]。作为北京市农业科技创新的骨干力量，北京市农林科学院结合北京市农业发展实际，在实践中探索总结出了双“四极”科技推广服务模式，为进一步推进北京市农业高质量发展发挥了重要功能作用。本研究立足于北京市农林科学院双“四级”科技推广服务模式，分析总结出可以复制推广的做法与经验，以期为其他农业科研院所开展科技推广工作提供借鉴。
[bookmark: _Toc45900843]1  双“四极”农业科技推广模式思路框架
农业知识与信息系统理论将农业科技成果的创造和扩散过程视为一个知识和信息的产生、转化、传递、扩散和应用过程，并将农业系统细分为研究、推广和农户三个亚系统，通过在三个亚系统之间进行知识和信息流动，使得知识的产生和扩散从无序化走向了有序化，实现了整体系统的熵增加[11-14]。
按照农业推广知识与信息系统理论，北京市农林科学院以本院的“强成果”为核心，以业务关联性为纽带整合在京涉农相关机构的科技资源和推广资源，有效规避了科研单位在农业科技推广中普遍存在的“弱体系”劣势，实现了与市区乡三级垂直管理的政府农技推广体系的合理分工和协作，打破推广层级界限，直接面对京郊农户亚系统，创新推广方式方法，构建起双“四极”农业科技推广模式，有机融入到全市农技推广工作整体版图，最大限度地发挥了科研单位的主动性和能动性。
双“四极”农业科技推广模式分为两部分。第一部分为“四极”科技对接工作机制，主要以北京市农林科学院为核心、由市级、区级和乡镇政府、基层推广组织、村级新型生产经营主体组成；第二部分为“四极”科技服务工作体系，主要由农业综合服务实验站、专家工作站、科技小院和示范基地服务四种科技推广服务形式组成。“四极”对接机制和“四极”服务体系相辅相成、有机结合。
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图1 双“四极”科技推广服务模式框架图
在“四极”科技对接工作机制中，北京市农林科学院居于核心位置，被各级政府和推广机构包围。一方面，基于农业科技推广服务社会公益性属性，以北京市农林科学院为原点，与市级、区级、乡镇级政府部门建立战略协调和日常联络机制，可以得到各级政府在宏观指导、政策法律、项目支持、条件保障、组织协调等方面的支撑，形成科技推广工作良好外部环境；另一方面，将北京市农林科学院科研亚系统与市级、区级、乡镇级农技推广部门进行资源统筹，让各级农技推广机构服务于农业科研院所推广亚系统的推广目标，实现“一主”与“多元”有机融合，形成农业科技推广的合力；最后，村级新型经营主体是农户亚系统中最活跃、最能实现行为改变的经济主体。以北京市农林科学院推广亚系统作为农业知识信息的统一输出端，“点对点”、“手拉手”地与村级新型经营主体之间建立信息传输通道，实现其生产行为转变，辐射带动整个农户亚系统的行为改变。
在“四极”科技服务体系中，以乡村农业新型生产经营主体为结合点，开展不同类型科技推广示范和成果直通服务，逐步形成了综合服务试验站、专家工作站、科技小院和示范基地四种不同定位、功能的科技推广服务方法。其中，综合服务试验站为农业科研单位与区（县）级或镇（乡）级农技推广机构共建，立足于某一具体区域产业发展，整合不同学科、不同专业科研力量，围绕区域产业发展中的瓶颈问题和关键性问题，开展各学科协同技术攻关、试验中试，打造区域性科技中心，形成区域产业发展技术解决方案，并通过集成展示、示范推广等方式带动区域农业生产水平提升。专家工作站为农业科研单位依托行业龙头企业建立，立足于某一具体农业技术领域发展，系统梳理和汇聚各专业已有科技成果，进行集成创新和综合展示，打造该产业的标杆性、旗舰性成果展示中心，并通过“涓流”效应引领和带动整个行业的技术更新换代。科技小院为农业科研单位依托村集体建立，立足于某一具体乡村的综合发展需求，汇聚农业科研单位的专家和科技资源，构建专家和农户“同吃、同住、同劳动”的工作场景，为乡村生产、生活、生态的全面发展提供综合性技术服务，打造一支带不走的乡村科技帮扶队伍。科技示范基地为农业科研单位依托新型生产经营主体建立，立足于对接主体面临的生产问题和经营困难，从农业科研单位已有成果库中筛选适宜的技术解决方案，通过科技专家的“手把手”、“一对一”技术服务，提升该新型生产经营主体的科技水平和生产能力，破解科技成果推广和转化的“最后一公里”问题。
综合服务试验站、专家工作站、科技小院和示范基地四种科技推广服务方式既相互独立，又彼此互补、有机联系；既可以在不同场所独立存在，也可以在同一个区域内共同出现。
表1 “四极”科技推广服务方式对比
	科技推广模式
	发展定位
	服务对象
	服务内容

	综合服务试验站
	区域性科技中心
	区（县）、镇（乡）
	技术攻关、试验中试、集成展示、示范推广、人才培训、公共服务等

	专家工作站
	产业性成果展示中心
	龙头企业
	多专业集成、综合展示、引领带动等

	科技小院
	综合性技术服务场所
	村集体
	综合服务、人员培训、技术推广等

	示范基地
	单一性技术转化阵地
	各类新型经营主体
	成果展示、技术指导等


2  双“四极”科技推广服务模式实践
2.1  “四极”科技对接实践
“四极”科技对接工作机制可以简单概括为市院对接、院区对接、院镇对接、院企对接四种实践形式。
（1）市院对接。市级农业、科技主管部门掌握着全市农业、科技的发展方向和扶持政策。以北京市农林科学院为核心，强化与市农业农村局、市园林绿化局、市科委、市支援合作办之间的对接合作，使科研单位的科技推广活动全面融入全市农业、科技工作大局。例如，自2012年起，北京市农林科学院与市农业农村局签署全面合作协议，共同开展合作项目申报与实施、重点合作项目推进等，开创了局院合作协同推进现代农业发展的新格局；又如，该院加强与市支援合作办合作，牵头组建京津冀农业科技创新联盟，与联盟各成员单位共建研发团队、联合实验室、实验基地，实现信息、资源、设备、成果共享，以北京市对口帮扶河北3市16县（区）为主战场，全面开展科技帮扶工作，共同建立了顺平大桃、沽源蔬菜、崇礼油鸡等示范基地37个，在社会上引起了强烈反响。
（2）院区对接。区（县）级政府对本区域农业发展有主导话语权，同时又有完善的基层农技推广队伍。北京市农林科学院与通过与区县人民政府签订科技共建协议，与当地农技推广部门共同组建专家团队、建设科技示范基地、开展新品种、新技术、新成果推广，为区域农业发展提供科技支撑。“十二五”以来，北京市农林科学院先后与北京市大兴、顺义等8个区县签署了科技合作协议，全面推动了全院品种在郊区推广，为北京农业结构调整提供了品种支撑。其中，京科968等普通玉米种植面积40万亩，京科糯928等甜糯玉米2.3万亩，均占全市的50%以上；京欣系列西瓜品种6万亩，占全市的75%；大白菜8万亩，占全市的80%；桃种植22万亩，占全市71%；杏30万亩，占86%；观赏鱼品种及技术占北京市场的90%；食用菌优良品种在北京品种占有率约81%。
（3）院镇对接。院镇（乡）对接是院区对接工作的延伸，但相较于院区对接，院镇（乡）对接更加贴近具体产业发展和农业生产一线。院镇对接在甄选对接镇乡条件方面要更为严苛，工作内容也更为具体化和可持续。一般而言，一旦确定了院镇对接合作意向和合作领域，至少要持续5年以上方能体现出工作成效。近年来，北京市农林科学院与海淀区四季青镇、大兴区长子营镇等5个重点乡镇签署科技合作协议，有力推动了科技成果落地转化和乡镇农业发展。例如，2014年该院与北京市顺义区张镇签署全面合作协议，围绕“舞彩浅山”、“都市型旅游休闲度假镇”建设，编制了张镇“十三五”农业产业发展规划，确定“五区两园两带”产业布局，围绕林下养殖、田园景观、果园栽培、高标准粮田等领域布局了一系列长期试验示范点。
（4）院企对接。无论是市院对接、院区对接、院镇对接，在具体工作操作层面都体现为院企对接。院企对接是“四极”科技对接工作机制的统一“出口”和物理载体。当前，与北京市农林科学院建立长期合作关系、深入开展对接的企业（新型生产经营主体）达到100多家，成为彰显该院品种、技术成果的“名片”。例如，自2012年起，北京市农林科学院与北京市绿多乐农业有限公司进行合作对接，共同开展林地生态养鸡技术的集成和示范，通过近十年工作开发出一套完整的技术体系，并在京内外广泛进行技术输出。技术成果多次在中央电视台、科技日报、北京电视台等媒体报道。通过该养殖模式生产的鸡蛋和鸡肉，受到市场热捧，并于2017年荣获国际动物保护协会颁发的动物福利“金鸡奖”和“金蛋奖”荣誉称号。
2.2  “四极”科技服务实践
以基地建设为主线，北京市农林科学院逐步构建了“综合服务试验站—专家工作站—科技小院—示范基地”组成的“四极”科技服务体系，打造了一批彰显该院特色的科技推广服务前沿阵地。到2020年底，全院累计建成综合服务试验站3个、专家工作站13个、科技小院15个、试验示范基地367个。2020年在京郊100余个行政村（园区、基地和农民合作组织）中累计展示新品种500余个，推广各类配套技术315项，示范各类物化成果162项，建立核心试验示范区4万亩，辐射63万亩，开展各类培训近3.44万人次，实现示范区增收节支1.4亿元，得到了社会各界的广泛关注和认可。
（1）“综合服务试验站”模式
农业试验站模式起源于西方。英国洛桑试验站是世界上第一个农业试验站，国内从清政府时期开始引入西方的实验农学教育体系，建立了中央农事试验站、直隶农事试验场等一系列试验农场。新中国成立后，各大农业科研院所及高等院校都积极投身农业试验站建设，试验站成为链接大学农业科技与地方农业技术需求的核心载体和关键纽带。
北京市农林科学院在系统总结国内外农业试验站实践基础上，采取与地方政府（区、镇）合作共建的形式，围绕本区域（区、镇等）特色产业发展需求，整合院内外专家资源，组建一支涵盖管理人员、驻站专家、技术人员和工作人员共同组成的试验站人员队伍，建立综合服务试验站物理空间场所和实验场地，制定试验站运行管理办法和工作方案，有针对性开展技术攻关、试验中试、集成展示、示范推广、人才培训、公共服务等科技服务，全面对接地方政府科技推广人员、村级全科农技员、农业科技示范户等，辐射提升周边农业新型生产经营主体科技能力和生产水平，推动区域性农业产业发展。例如，自2012年起，北京市农林科学院与北京大兴区长子营政府合作共建了长子营综合服务试验站，整合了全院8个所（中心）24位专家，围绕航食蔬菜安全生产、设施蔬菜轻简化栽培等工作，引进了新奇特叶菜品种20余个，形成了技术标准6项，出版专著1本，获得省部级表彰1项。形成的设施蔬菜东西向轻简化栽培模式对比现行传统生产模式实现了省地8%、省工15%、省水30%、省肥30%、省药10%、优品率提升20%，在北京市得到了广泛应用。
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图2“综合服务试验站”科技推广模式
（2）“专家工作站”模式
专家工作站是改革开放以来我国涌现的一种新型农业科技推广服务形式，主要为在地方政府指导下，由农业科研教学单位与地方性农业企业合作搭建的农业科技展示和技术推广服务平台。按照牵头主体来分，专家工作站可以分为院士工作站、教授工作站、专家工作站等；按照功能来分，可以分为人才培养为主、展示示范为主和成果推广为主等[15-17]。
北京市农林科学院借鉴现代企业管理与经营理念，与行业内有一定规模的龙头企业合作，采取公益性服务和有偿服务相结合的形式，以某一产业的全产业链发展为主线，以各学科成果集成创新为核心，以形成产业发展模式为目标，整合全院各所、中心相关科技成果资源和专家资源，建立了围绕不同产业的专家工作站。目前这些专家工作站都发展成为所处行业领域科技含量领先水平的展示示范基地，并通过区县、乡镇农技推广人员对周边农业生产经营主体进行辐射带动。例如自2008年起北京市农林科学院与北京四海田园农副产品加工有限责任公司合作建立四海功能性花卉专家工作站，围绕菊花景观和高山茶菊产业，推广菊花新品种25个，集成配套技术9项，形成了一套菊花育苗、种植、加工、销售为一体的技术体系，带动四海镇形成了以茶菊为核心的功能花卉产业，并进一步辐射京津冀地区乃至全国，在19个省市建有花卉产业化示范基地，年试验示范推广面积10万亩以上，年培训各类人员2000人次以上。
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图3“专家工作站”科技推广模式
（3）“科技小院”模式
“科技小院”模式起源于中国农业大学张福锁院士团队在河北曲周开展的研究生人才培养实践，后逐步拓展成为农业高等院校开展科学研究、教学培养和社会服务“三位一体”农技推广模式。2018年，由北京市委统战部牵头，借鉴中国农业大学“科技小院”建设模式，整合北京市农林科学院、北京农学院、北京农业职业学院等农业科研教学单位以及民主党派资源，以低收入村科技帮扶为主线，按照“零距离、零门槛、零时差和零费用”服务原则，支持广大科技人员和高校师生与农民“同吃同住同劳动”，形成了一套集农业科技创新、成果示范推广、人才培养及精准帮扶于一体的北京“统”字牌北京科技小院模式[18-20]。
与农业高等院校以农科人才培养为主体的科技小院实践不同，农业科研单位并不承担农业教学任务，无法以在校学生资源来支撑科技小院建设。基于此，北京市农林科学院提出了“做好一个小院，带动一个村”和“以驻村专家团队为主体，以农业科技推广为核心，以乡村生产/生活/生态综合服务为导向，打造村级综合服务平台”的科技小院建设思路，制定了《北京市农林科学院科技小院建设及运行规范》，形成了“四统一”建设标准和“五个一”工作机制为特征的科技小院建设模式。目前，该模式已经成为农业科研单位科技小院实践的样板和标准。例如，北京市农林科学院在北京市门头沟区白虎头村建立科技小院，组织林果院、植保所、生物中心、草业中心、玉米中心等8个部门的专家组成专家团队，开展“百枣园”和低劣枣园改造，在山上种鲜食玉米、林下培养食用菌、梯田栽百合、路边种观赏草，开设乡村大讲堂传播文化知识，引入社会企业开展民宿经营，打造了一个三季有花赏、有景看、有果采的京西美丽乡村，实现人均增收4万余元，成为了远近闻名的脱低致富先进村。
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图4“科技小院”科技推广模式
（4）“示范基地”模式
“示范基地”模式是农业科研单位开展农业科技推广工作的最主要、最常见形式。农业科研单位出于承担课题或科研工作需要，往往会与一些生产性基地合作建立示范基地，示范推广一些最新研究成果（新品种、新技术、新成果等），在获取生产一线示范数据的同时，也推动了农业科研成果的推广应用。这种“示范基地”建设模式往往不具备可持续发展能力，一旦科研项目任务完成了，在示范基地推广应用的研究成果也慢慢萎缩、消亡了。
针对这一“示范基地”模式弊病，北京市农林科学院自2014年起开始探索实施了“双百对接”工程（百名专家百个基地对接），组织科技推广服务专家与对接服务基地之间建立“一帮一”、“点对点”精准对接服务关系，形成了一套以“一对一”、“一站式”、“一条龙”为核心内容，以“扁平化”、“精准化”、“双向化”为显著特征的新型“示范基地”建设模式。2014年以来，北京市农林科学院依托“双百对接”基地服务模式，累计推广了林果类、蔬菜类、茄果类、玉米、小麦以及肉用种鸽、北京油鸡等300多种优新品种（系），示范了一批高效生产和质量控制技术，对京郊玉米、小麦品种更新换代起到积极作用，抗旱品种普及率达到80%以上，实现农户年均增收1050.8元/户
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图5“双百对接”科技推广模式
3  双“四极”科技推广服务模式的经验与启示
[bookmark: _Hlk63610927]北京市农林科学院双“四极”推广服务模式的创新实践证明，在“一主多元”的格局中，农业科研单位只要充分发挥主动性、能动性，是完全可以大有作为的，并成为推动农业高质量发展的生力军。
（1）坚持把论文写在大地上。长期以来，农业科研单位形成了诚朴笃实、兴农惠民优良传统。作为农科人须臾都不能离开大地和农民，大地的丰收、农民的笑脸，就是最大的奖赏。新时代，几代农科人形成的脚踏实地传统不仅不能丢，而且要发扬光大。北京市农林科学院从政治上、感情上、业务属性上充分认识和践行这个优良传统，做到专家下乡与农民为伍，谱写出了具有时代特点的科技惠农新篇章。
（2）不断创新推广服务模式和机制。农业科研单位既无行政业务权力，也无推广服务的专项财政预算，面对这样的约束，要想充分发挥专家资源和科技优势，必须加大工作创新力度。北京市农林科学院围绕全市农业重点工作，主动与政府主管职能部门、乡镇政府、推广部门、新型农业主体对接，形成了“四极”对接工作机制，起到了协调沟通、理顺关系的作用，有利于推广服务工作的顺利开展，实现了政产学研的有机结合。同时，整合统筹优势资源，创建了综合服务试验站、专家工作站、北京科技小院、科技示范基地“四极”推广服务模式，构建了结构完整的农业科技推广网络体系，围绕产业发展需求，直接为各类农业经营主体提供高效优质服务，且起到了以点带面的作用，显著提高了推广服务效率。
（3）加强激励和保障。与政府农业推广部门专职从事推广服务的职能不同，农业科研单位主要职能是开展农业基础研究和应用研究，为鼓励更多的专家学者面向生产一线，进村入户开展服务，北京市农林科学院设立了院级推广奖，连续多年对在推广服务中做出突出贡献的先进单位、基地、团队、个人四种类型给予奖励。同时，还注重对参与科技推广人员的考核，把考核结果作为聘任、晋升的重要依据，院里每年都设定一定比例的推广研究员指标，单列评审。诸如此类的做法，为全院开展科技推广服务提供了良好的工作氛围和内在动力。
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