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基于仪器共享平台的无边界知识联盟构建
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摘要：针对大型仪器共享创新策略，寻求建立一种实体资源与知识资源相结合的知识共享及合作创新新模式。基于高校大型仪器共享平台的运行模式和特征，从知识管理和创新视角构建以高校大型仪器共享平台为依托、“平台实体（知识库）－核心联盟层（核心知识受体）－基础联盟层（基础知识受体）－外围组织（支撑环境）”为架构的的无边界知识联盟，平台在其中发挥知识汇集中心、存储中心、管理中心、研发中心和服务中心的作用，知识在联盟中的流转包括知识转移和知识创新；提出需要从以共享为核心的资源管理、利益共赢的制度体系、高效便捷的信息系统、术业专攻的人才梯队等入手保障平台知识联盟的有效运行。
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Abstract: As a base of scientific research output, large-scale instrument sharing platform in colleges and universities is an important place to produce value-added knowledge. This paper proposes to build a borderless knowledge alliance based on large-scale instrument sharing platform. It is a new model of knowledge sharing and cooperative innovation that combines platform entity resources with knowledge resources. By adopting an exploratory analysis on the particularity, feasibility and influencing factors of platform borderless knowledge alliance, the paper proposes that we need to start from the resource management with sharing at its core, the system of win-win benefits, the efficient and convenient information system, and the talent echelon specializing in different fields, in order to ensure its effective operation.
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1  研究背景
知识联盟是一个信息传播介质，不同知识资源通过这个介质在每个联盟成员中传递[1]。它们【指代不明】以共同的知识管理体系作为基础，由不同知识链交错而成。这些知识链以知识为中心，通过知识的识别、投入、交流、加工、转化、传播与创新等过程，实现有效的知识服务[2]。目前关于企业知识联盟、校企联盟及产学研合作的文献很多，对知识共享的探讨也不甚丰富和深入【是想表达探讨丰富深入还是不够丰富深入？！】。但由于不同合作主体的知识存量、发展需求、供给模式以及合作创新的目标均有所区别，契合的合作创新模式和策略也有差异，所以研究落脚点的不同将导致不同的研究思路；加之有研究发现知识资源的隐性特征会引发合作关系的先天不足[3]，且合作过程存在的知识协同风险及其他不确定因素等极易随着市场和技术环境的变化而破坏合作双方的互补关系[4]，联盟主体互动频率的不稳定更是导致了联盟合作的高失败率[5]。因此，本研究致力于在研究联盟知识共享及合作模式上有所创新。
2015年国务院印发了《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》，明确提出要加快推进科研设施与仪器向高校、科研院所、企业、社会研发组织等社会用户开放，实现资源共享。大型仪器共享平台（以下简称“大仪共享平台”）在各高校逐步建立和完善，在资源共享方面发挥的作用日益明显，但因管理制度不完善、共享意愿不强烈、运行模式不成熟等原因，平台在提升设备使用效率、提高开放共享程度、服务育人与科研等方面仍未能体现其应有的价值[6]。基于这样的背景，本研究寻求建立一种实体资源与知识资源相结合的知识共享及合作创新的新模式——依托高校大仪共享平台搭建无边界知识联盟（以下简称“平台知识联盟”）。笔者认为，大仪共享平台应当作为知识链的重要乃至中心节点，围绕平台的各个组织既为知识源又为知识受体，随着知识的交流、共享、应用和创新，各方的能力互相结合形成联盟，可以实现在降低知识获取成本、提升集群创新能力的同时，增强主体竞争优势以及应对外部环境的能力等。
2  构建大仪共享平台知识联盟的价值与可行性
2.1  高校大仪共享平台的现状和特征
目前我国大多数高校的大仪共享平台采取的是校、院、学科多级平台联动的机制，将满足条件的大型仪器设备接入国家网络管理平台和当地的科技资源统筹平台，面向全社会开放，初步建立了仪器设备多层次开放共享体系[7]。大仪共享平台资源共享政策在高校层面得到了较大程度地落实，但大型仪器设备的规模化采购与合理化共享之间仍存在着明显的不对称[8]，核心问题是激励平台充分发挥服务潜能的机制体制仍不完善。这一方面受制于大仪共享平台的基础服务功能定位，从事重复性试验的基层人员缺乏科研成果获得感，这类人员工作积极性和创造性的不足严重制约了平台技术服务能力和创新水平的提升，大型仪器设备自主研发能力的不足造成自主研发仪器比例偏低[9]，而共享程度的偏低导致大型仪器科研的产出比不高[10]；另一方面社会需求与高校大仪共享平台服务之间缺乏高效规范的信息互通和对接机制，也造成平台业务范围单一、服务群体受限、运行效益不高等问题，大部分仪器主要用以支撑本单位科研任务，外部共享的比重仍有较大的提升空间[9]。
高校大仪共享平台的功能定位和运行方式决定了它有以下5个方面的特征：（1）“高精尖”仪器集中，拥有得天独厚的科技基础资源；（2）服务知识与技术创新，是知识产生的重要基地；（3）涉及尖端领域，具有接触行业技术前沿的先天优势；（4）跨学科共享，有为学科交叉融合提供空间的条件；（5）面向社会开放，具有契约和合作关系基础。
2.2  平台知识联盟构建的特殊性与可行性
常见的知识联盟是通过合作关系将分散的知识主体联结成分布式的知识管理体系，这种方式虽在一定程度上促进了知识的交流，却并没有从本质上改变知识的存储格局，且在管理过程中需要协调众多参与者的知识共享意愿和行为，增加了组织内的不确定因素，因此，依托高校大仪共享平台搭建的知识联盟，首先要解决知识存储的问题。依托大仪共享平台在技术、知识、人才方面的独特优势构建平台知识库，不同主体在与平台签订测试服务合同契约基础上共享知识库成果，从而构建起联盟。这种联盟横向的、纵向的或外部的边界不由某种预先设定的结构所限定或定义，具有无边界组织的特征，边界像存在于有生命、有适应能力的生物体内的可透过、有弹性、能活动的隔膜，是有机的、活性的[11]，更利于知识的传播和发展。
搭建平台知识联盟，一方面是高校在基础理论方面具有相对优势，拥有充足的创新型人才和技术应用型人才储备力量，由高校建立起特定行业或者专业的知识库来支持外部院所和企业的各种知识需求，由此建立的产学研合作联盟的包容性、竞争力以及合作创新效果都可能得到极大地增加[12]；另一方面，这样的共享知识库由平台单一主体进行管理，能够实现知识结构的持续调整，能够较好地维持整个联盟核心及结构的稳定性。再者，大仪共享平台一般是围绕某个领域搭建的，那么平台知识库的内容主要是立足和覆盖与之相关的学科知识领域，知识的范围和数量不会过大，具有较大的可行性。
3  平台知识联盟框架及构建流程
3.1  平台知识联盟的主体和运行框架
平台知识联盟的体系框架如图1所示，以大仪共享平台为中心，从内到外分别是平台实体（知识库）－核心联盟层（核心知识受体）－基础联盟层（基础知识受体）－外围组织（支撑环境）。联盟内部既有通过应用链、价值链、创新链等为联系网络而建立的知识共享契约性联接和正式合作关系，也有基于社会网络而建立在信任基础上的非正式连接。
【图1中，“大型仪器共享平台”字体间的空格删去；多处圆框中的“…”“…”应显示在同一行，为六连点；“产学研”三个字的双引号去掉】
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图1  大仪共享平台知识联盟运行框架


（1）平台实体（知识库）。围绕大仪共享平台的测试服务范围构建跨学科知识库，收集和存储四方面知识：A类是与平台测试服务内容相关的学科知识；B类是与平台所拥有的仪器设备应用能力相关的技术知识；C类是行业内知名人才的知识结构、专长领域、研究成果的档案资料和其他同类型平台的业务信息等方面知识；D类是用户的资源需求和偏好描述等用户情景和环境条件知识。在结构上，平台知识库包括5个部分，即元数据输入模块、支持海量知识存储的介质（服务器）、知识整体框架结构和工具模块、知识关系发现模块（规则库）、接口类模块（用户界面）[13]。
（2）核心联盟层。这里指具有强烈的合作意愿、对知识库构建贡献较大、可以共同承担项目和开展战略知识创新的校内外组织。联盟的这一层次具有相对明确的创新分工，以促使合作更加深入和立体。高校、科研院所和企业分别承担着知识联盟体系中的知识创新系统和知识应用系统的功能。
（3）基础联盟层。这一层次不限定任何组织，平台是一个以创新为主题、行业特征明显的自由市场，行业中任何企业或其他单位都可以凭借单纯的供需关系，基于市场行为而与平台形成合作联盟的自组织。其中，行业协会、仪器厂商、创业中心、人力资源等服务类企业以及金融机构等，虽然不是知识创新体系的主体，但它们所提供的资讯、政策、技术服务等方面的资源是高校、企业、科研院所以及政府等机构进行创新活动的“黏合剂”，可以保证整个创新流程的有效运转[14]。
（4）外围组织。在整个联盟框架中，政府和社会虽然不属于联盟的固定成员，但却是联盟生存环境的重要影响主体。政府通过顶层设计，制定知识共享的战略规划，配套知识创新的制度体系，提供知识联盟持续成长必须的公共产品，为联盟的运作提供法律保障和沟通平台。
3.2  平台知识联盟的构建流程
平台知识联盟的形成和发展是“一中心运营、多主体参与、多层面发展、多维度演进”的复杂过程，联盟规模效益的形成需要依赖于每个环节中参与主体的整体协调以及知识要素的相互耦合。
（1）启动阶段，构建平台知识库。具体可分为5个步骤：1）知识采集。一方面可以借助云计算等信息服务平台采集公共知识[15]，另一方面依靠平台的业务记录来梳理相关行业知识。2）知识入库。各类知识的入库需要进行细化、转换和去重，要将知识用最原始、最低粒度的知识元形式加以表示并避免重复，这样一方面便于管理，同时也便于与其他知识间进行关系描述和表征。3）知识关系表示。对入库的新知识按照专业类别、行业体系实行分类管理，根据相关关系和逻辑层次将知识元形成的范畴进一步归类成主范畴，通过挖掘各范畴之间的关系构建形成知识库的理论框架。4）系统与接口开发。根据所有相关知识范畴的细分类别及属性维度形成一套系统编码，方便新的知识点和信息录入时知识库可以自动识别内容、快速生成目录，再由人工进行确认或备注。5）检索信息维护。依据用户特质和对情景敏感的要求设置库内知识与用户需求之间的知识匹配规则，从而快速指引用户获得最合适的知识资源，实现元数据灵活而不失规则地组织和调用。
（2）试运阶段，吸引联盟参与主体。知识联盟的本质是知识供需双方的互助，各方所掌握的知识资源的异质性乃至专有性是促进知识共享的内因，而对潜在利益的预期是重要诱因，因此知识供需双方的匹配关系是知识联盟构建成败的关键要素[16]。在联盟构建初期，大仪共享平台需要立足自身的发展定位，在测试服务对象中发展联盟成员，对双方需求匹配契合度、合作稳定性和互利性等方面进行充分考量和评估，形成基础知识联盟，为继续壮大积累力量。
（3）落地阶段，机制完善和运行发展。无边界组织的特征是组织成员可以根据所需知识而自由决定开始、继续或者终止这种合作，并不受组织边界的约束。根据这一特性，平台知识联盟在运行过程中要在完善协同长效机制上下功夫，通过加强组织引导、畅通渠道、激励支持共享等整合联盟力量。通过联盟的成熟运转，在不断提升自身核心能力的同时，也能促进相关行业发展。
3.3  知识在平台知识联盟中的流转过程
高校大仪共享平台在平台知识联盟中发挥着知识的汇集中心、存储中心、管理中心、研发中心和服务中心的作用，知识在联盟中的流转，一部分是由知识需求拉动的知识转移，另一部分是由知识开发推动的知识创新（见图2）。进入知识库的知识，一方面用于支持联盟成员的知识应用，联盟成员可以直接从平台知识库中提取所需的知识，既缩短了知识转移链、提升了知识的使用效率，又通过具体应用产生知识的汇集、处理、二次开发再反向贡献于知识的创新；另一方面，平台与联盟成员开展技术创新合作等，通过对市场需求热点和创新发展趋势的判断，对知识数据进行挖掘分析，运用平台知识进行系统再创新和战略性创新，相关成果又可以回归于前端应用。各创新主体之间通过平台知识库建立起知识联系，通过彼此之间的共同作用，对联盟内外部的各种隐性知识不断进行挖掘、聚合、分析、创新，促使联盟知识竞争力不断增强。 
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图2  大仪共享平台知识联盟中知识的转移和创新路径

4  平台知识联盟的影响因素和保障体系
4.1  关键影响因素
传统知识联盟主要受合作伙伴、管理沟通、利益分配、知识因素和合作风险等的影响[17]。以上述传统知识联盟的影响因素作为借鉴，结合平台知识联盟无边界组织的特性，影响其稳定性和效益的因素可以总结为以下4个方面：
（1）知识库的规模和可操作性。平台知识库在满足自身业务多元化、纵深化需要的同时，还应满足行业产业和科技布局的发展要求，惠及更多合作者。随着信息技术的发展，对于资源库而言，当前的主要矛盾已从信息资源的匮乏与用户日益增长的需求之间的矛盾转变为信息资源的泛滥、无序以及存取障碍与用户选择和获取之间的矛盾[18]，因此，平台知识库对知识的表达和提取很重要，知识库使用系统应为用户提供快速、简单、易用、有效的资源检索和获取服务。
（2）主体角色和目标的明晰度。知识联盟形成后，伙伴间的关系质量会显著影响知识转移的效果[19]。在联盟中，高校大仪共享平台虽承担了更多搜索行业相关知识的责任，但知识联盟成员同样具有知识供应的义务，从而共同贡献于知识库的建设。联盟各主体在能力和资源上的显著差异会造成彼此诉求和目标的不一致，应根据各自的优劣势和竞争压力大小给目标达成预留一定的冗余度。当联盟双方或多方的预期目标统一在一定范围内时，对提高联盟的耦合度有益处。
（3）资源的冗余度和控制度。知识探索和创新过程中充满了诸多不确定因素，需要不断判断和修正研发的方向、路径，其间的决策结果会受到资源状况的制约和引导。资源相对充裕时，对风险的容忍度相对变强，所选择的路径可能会更有突破性，所采取的措施更具激进性；反之，时间资源的匮乏可能导致无法进行充分计划，设备等物质资源的匮乏可能会使得研究计划无法落实。因此，应尽可能拓宽资源渠道，并对共享过程引入协调机制和控制机制，以确保各个部分能够按需完成。
（4）信任和信息的对称度。利益平衡是联盟成员间的信任基础，也是组织开展合作的核心目标。由于联盟成员对知识联盟的投入和贡献程度是有区别的，所以成员间的利益关系实际上是不对等、不平衡的，这样会影响成员参与共享活动的积极性，最终造成共享效果大打折扣[20]，因此，在弄清利益分配特征的基础上制定出各方认可的分配方案，有利于提升信任感并促进合作关系的深入。另一方面，信息的不对称也会引发信任危机，构建有效的信息共享机制，在促进沟通的同时及时发现和解决不利于关系构建的因素和隐患，消除各利益相关方的信息壁垒和沟通障碍，才能提高彼此合作效率[21]。
4.2  保障体系
要保障平台知识联盟的有效运行，需要从以共享为核心的资源管理、利益共赢的制度体系、高效便捷的信息系统、术业专攻的人才梯队等方面入手，在联盟中，既要保持学术组织的松散性，又要维护组织管理上的稳定性。
（1）价值链接，强化平台整体规划和资源共享。依靠规划与战略引导，将平台知识联盟嵌入国家创新体系和产学研发展一体化的价值链之中，同时合理利用区域共享规划、学科发展规划、重大项目合作牵引等，将区域优势与平台资源优势、人员技术优势以及企业市场竞争优势有机结合，深度对接共享服务与市场需求。以来自生产实践的研究问题来促进学科间的交叉碰撞，一方面为研究的开展提供持久动力，另一方面进一步消除内部结构壁垒。在充分考虑学科相关性、必要性、合理性、适用性和系统性的基础上，进一步优化资源配置，激发存量设备共享动力。在发展服务对象作为联盟成员的同时，与其他平台构建共享关系，实现仪器资源、知识体系的互通。
（2）关系融合，建立明确的费用分摊和利益补偿制度。对平台知识联盟而言，所能支配的利益一般包括对资源投入的补偿（即费用分摊）、对共享贡献尤其是创造性收益的分配、对承受风险的补偿[22]。首先，联盟的费用分摊体现在制定合理的收费标准以及开发费用分摊与补偿策略。前者类似于目前比较常见的基于成本核算的费用分摊方式，由平台对联盟运转的直接成本、间接成本等进行核算和控制，以服务费的形式进行分摊；后者的原则是联盟成员依托平台从事开发创新获得的总收益越大，对平台开发费用分摊或补偿应当越多[23]。其次，针对联盟内部多元化的利益需求建立利益补偿机制，明确界定联盟主体的权利义务，规定补偿内容、方式、标准和资金筹措方法等，稳定资源共享活动秩序。再次，建立联盟共享服务绩效互评制度。一方面通过奖励服务先进典型来调动平台人员的积极性，另一方面对知识共享意识强且贡献大的联盟成员，由平台提供相应的优惠或奖励，乃至提供更深层次的支持作为一种利益补偿。
（3）效率提升，强化信息共享系统建设。良好的信息组织与管理工具不仅为联盟成员获取仪器信息、知识提供尽可能的便利，也在一定程度上决定了平台对资源的控制能力和共享效率的高低。通过信息系统建设，实现网络终端管理控制，提升大型仪器设备运行及信息的快速、准确传输，改善人事管理模式，提高工作效率；对接外部资源，将平台知识库与高校图书馆的商用数据库资源、用户共建资源、开放资源等各类数字资源相衔接，扩大知识共享范围；人性化信息设置，通过系统数据分析，依据用户需求变化进行动态性的智能化调度和呈现，最大限度满足用户对知识资源的需求匹配；落实信息公开，对平台的培训信息、预约情况等进行实时发布，对联盟成员在平台的仪器使用记录、知识贡献情况等进行定期梳理和反馈，提升平台的公信力和联盟成员的监督能力。
（4）人才保障，加强平台运行团队建设。平台运行的团队应由4类人员组成：第一类是一支实验技术精湛的专业技术队伍，不仅能辅助用户使用仪器现有的各项功能，更重要的是能够进行技术和仪器的自主创新，摆脱思想受制于仪器的不利局面[24]；第二类是跨学科的科研人员，包括学科领域的专家或者具有丰富操作经验的实验技术研究人员等，既能承担重大科研课题开展科研合作，又能为用户提供知识解答等；第三类是知识库搭建和维护人员，可以配备一定数量的、具有深厚专业背景的人员以及信息类专长的人员负责相关行业知识的采集、转换、存储等，同时提供知识的提取、聚合和应用服务等；第四类是平台运营人员，包括平台管理人员、系统维护人员、业务销售人员等。通过建立和完善合理的人才引进、薪酬设计、职称评定、考核激励机制等，确立团队整体目标责任制；强化人员培训，促进技术创新、专利转化，提升服务能力与水平；同时依托高校在人才方面的优势，鼓励校内专家以参与项目等形式加入平台服务，以服务他人和助力自身科研的双赢机制充实平台人力保障。
[bookmark: OLE_LINK210]5  结论
大型仪器共享是我国的一项创新策略，充分发挥共享平台的作用，有利于对知识和行业层面的资源进行优化配置。本研究基于高校大仪共享平台的运行模式和特征，从知识管理和创新这一视角寻求契合平台的知识联盟搭建模式。通过平台知识库的设计，借助对行业知识的标准化、规范化的管理，可以应对无边界联盟成员的各种合作策略以及知识共享行为，包括测试服务供应单链合作、长期共同开发合作以及高级别的一体化合作等等；知识库的规模和可操作性、主体角色和目标的明晰度、资源的冗余度和控制度、信任和信息的对称度都将是影响平台知识联盟有效运行的关键因素；为促进平台知识联盟发展，需要通过构建价值链来强化平台整体规划和资源共享，建立明确的费用分摊和利益补偿制度来理顺伙伴关系，通过强化信息共享系统建设提升运行效率，以及加强平台运行团队建设来夯实人才保障。
平台知识联盟基于各方的优势和需求运行，成员自由进出联盟并不断寻找更为合适的合作对象，使得联盟可以整合、兼顾多方的发展目标，研究结果对于大型仪器共享平台运营、知识管理系统构建、知识合作风险控制等领域的若干关键问题的解决可提供一定参考。这种无边界组织方式是一种全方位融合性组织结构模式，将是我国大学跨学科组织结构模式变革的新趋势[25]。在今后的研究中，可继续深入挖掘和分析知识库的数据框架和匹配规则、联盟的冲突解决机制等。

[bookmark: OLE_LINK92]参考文献：
[bookmark: OLE_LINK230][1]YANG H, LIN Z, PENG M W. Behind acquisition of alliance partners: exploratory learning and network embeddedness[J]. Academy of Management Journal,2011,54(5):1069-1080.
[bookmark: PePindex73][2]魏奇锋,唐川,赵长轶.国内知识链研究的知识图谱分析[J].情报科学,2016,34(7):7-13.
[bookmark: PePindex74][3]杨玉国,余庆泽,袁泽沛.科技型企业隐性知识共享演化博弈及联盟管理分析[J].科技管理研究,2019,39(7):190-196.
[bookmark: PePindex75][4]周茜,谢雪梅,吕淼虹.知识创新视角下知识链中知识协同风险评价与管控模型研究[J].科技管理研究,2020,40(23):168-177.
[5]王斌.基于知识转移存量的知识联盟演化机理模型研究[J].情报科学,2016,34(1):38-43.
[bookmark: PePindex77][6]郑建彬,赵明,宋秀庆,等.高校大型仪器共享平台建设运行中的问题分析与对策研究[J].实验技术与管理,2021,38(2):255-258.
[bookmark: PePindex78][7]曹莹方,朱臻,谷文媛.加强高校大型仪器设备公共平台建设建立“共建共管共享”新体系[J].实验技术与管理,2020,37(12):6-8,20.
[bookmark: PePindex79][8]吴斌,刘薇,邬平,等.基于数据特征的大型科学仪器共享服务绩效评价模型构建和应用[J].科技管理研究,2020,40(14):70-75.
[bookmark: PePindex80][9]杨巍,刘心蕊,张鹤达,等.重点高校科研设备开放共享现状分析[J].科技管理研究,2019,39(4):72-78.
[bookmark: PePindex81][10]丁小丽,郭玲,刘陶,等.美国高校大型设备共享管理方式及启示[J].实验室研究与探索,2017,36(1):234-237.
[bookmark: PePindex82][11]阿什肯纳斯,尤里奇,吉克,等.无边界组织: 移动互联时代企业如何运行[M].姜文波,刘丽君,康至军,等,译. 北京:机械工业出版社,2017:3.
[bookmark: PePindex83][12]李晓翔,谢阳群.无边界知识联盟:国民合作创新新模式[J].情报杂志,2018,37(1):151-157,131.
[13]李倩.基于发现系统的资源调度知识库结构研究[J].图书馆建设,2020(6):100-109.
[bookmark: PePindex85][14]杨明,林正静.用创新生态理论和“四链”融合研究建设粤港澳大湾区国际科技创新中心[J].科技管理研究,2021,41(13):87-93.
[bookmark: PePindex86][15]刘成立,娄雪.大数据环境下高校创新创业知识保障体系研究[J].情报科学,2019,37(10):91-94.
[bookmark: PePindex87][16]CHEN X, LI Z, FAN Z P, et al. Matching demanders and suppliers in knowledge service: a method based on fuzzy axiomatic design[J]. Information Sciences,2016, 346:130-145.
[bookmark: PePindex88][17]史建锋,张庆普.复杂开放环境下产学研知识创新联盟合作影响因素[J].中国科技论坛,2017(8):5-11.
[bookmark: PePindex89][18]殷红,刘炜.新一代图书馆服务系统:功能评价与愿景展望[J].中国图书馆学报,2013,39(5):26-33.
[bookmark: PePindex90][19]任丽丽,岳东林,彭玉荣.伙伴间关系、知识转移与知识联盟成员绩效研究[J].河北经贸大学学报,2017,38(2):81-88.
[bookmark: PePindex91][20]谭亮,黄娜.区域性图书馆联盟利益平衡机制构建研究[J].图书馆工作与研究,2020(11):32-39.
[bookmark: PePindex92][21]常青,王静儿.数字图书馆联盟成员自身利益平衡机制探析：以宁波市数字图书馆为例[J].图书馆理论与实践,2014(1):27-30.
[22]袁静.图书馆联盟中的利益平衡机制构建[J].情报资料工作,2011,32(3):38-41,45.
[23]吴绍波.知识链组织合作创新中的开发费用分摊与补偿策略研究[J].图书情报工作,2011,55(8):89-92,106.
[bookmark: PePindex95][24]张宏,周保范,李华,等.兰州大学电镜中心-大型仪器共享平台的建设及核心竞争力[J].电子显微学报,2021,40(3):325-333.
[25]刘志忠.我国大学跨学科组织的结构模式及其无边界对策[J].高教探索,2020(9):31-36.

[bookmark: OLE_LINK170][bookmark: PePindex98]作者简介：李业芳（1985－），女，湖南沅江人，助理研究员，【补学历】，主要研究方向为教育管理、实验室管理。

政策导向支持
政策法规
顶层设计
评价标准
公共产品
资源
信息网络
云计算服务等
基础资源
设备资源
价值链
价值链
创新链
价值链
高校
科研院所
企  业
知识创新和传播系统
技术创新和知识应用系统
知识创新系统
共享服务
共享服务
共享服务

价值导向
制度规范

环境营造
数据支撑
平台安全
用户安全
数据安全
通信安全
基础安全措施服务能力
环境安全
科技资源
人才资源
学科资源
技术资源
行业协会
中介服务机构
仪器厂商
创业中心
人力资源服务机构
金融机构
平台管理测试服务能力
大 型 仪 器  共 享 平 台
平台知识库
应用链
“产学研”联合开发工程计划
科技成果重点推广计划
技术创新工程
重大基础研究项目
重大科学工程
重点基础研究发展规划
知识创新工程
… …
… …
… …



image1.emf
政策

导向

支持

政策

法规

顶层

设计

评价

标准

公共

产品

资源

信息

网络

云计

算服

务等

基础

资源

设备资源

价值链

价值链

创新链

价值链

高校

科研院所 企  业

知识创新和传播系统

技术创新和知识应用系统 知识创新系统

共享服务

共享服务

共享服务

价值

导向

制度

规范

环境

营造

数据

支撑

平台安全 用户安全 数据安全 通信安全

基础安全措施

服务能力

环境安全

科技资源 人才资源 学科资源 技术资源

行业协会

中介服务

机构

仪器厂商

创业中心

人力资源

服务机构

金融机构

平台管理测试

服务能力

大 型 仪 器  共 享 平 台

平台知识库

应用链

Ā产学研ā联合

开发工程计划

科技成果重

点推广计划

技术创

新工程

重大基础

研究项目

重大科

学工程

重点基础研

究发展规划

知识创

新工程

Ă 

Ă 

Ă 

Ă 

Ă 

Ă 


知识聚合
知识创新
知识挖掘
知识分析
知识信息支撑系统
知识应用服务系统
知识开发创新系统
知识转移
知识创新
知识采集
知识转换
平台知识库
联盟  成员
联盟  成员
知识存储
知识提取
系统再创新
战略性创新
知识应用

知识应用




image2.emf
知识聚合

知识创新

知识挖掘

知识分析

知识信息

支撑系统

知识应用

服务系统

知识开发

创新系统

知识转移 知识创新

知识采集

知识转换

平台知

识库

联盟  

成员

联盟  

成员

知识存储

知识提取

系统再创新

战略性创新

知识应用 知识应用


