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摘要：建立起科研创新技术和社会经济发展之间的重要桥梁正是科技成果转化，但高校科研成果与市场之间的有效连接仍存在着与市场结合不紧密、技术成果转化率不高等问题。针对理工类高校科技成果转化的现状，本文从新型研发机构的视域出发，从高校响应科技成果转化政策的解释框架、产学研深度融合的技术创新体系、高校科技成果产业化价值链等方面的探究，对新型研发机构促进科技成果转化的特色发展模式进行分析，提出有助于推动理工类高校科技成果转化的对策建议。
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Abstract: Establishing an important bridge between scientific research and innovative technology and socio-economic development is the transformation of scientific and technological achievements, but there are still some problems in the effective connection between university scientific research achievements and the market, such as low transformation rate of technical achievements and weak combination with the market. In view of the current situation of the transformation of scientific and technological achievements in colleges and universities of science and technology, starting from the perspective of new research and development institutions, this paper analyzes the development mode of new research and development institutions to promote the transformation of scientific and technological achievements from the aspects of the interpretation framework of Colleges and universities responding to the transformation policy of scientific and technological achievements, the technological innovation system of deep integration of industry, university and research, and the value chain of industrialization of scientific and technological achievements in colleges and universities. Put forward countermeasures and suggestions to promote the transformation of scientific and technological achievements in Colleges and universities of science and technology.
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我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要中，明确指出“推进科研院所、高校、企业科研力量优化配置和资源共享。......推进产学研深度融合，加强共性技术平台建设。”[1]在2021年9月27~28日中央人才工作会议上，习近平总书记强调指出：“......要调动好高校和企业两个积极性，实现产学研深度融合。”[2]从党的十八大以来，党中央持续推进创新驱动发展战略，聚焦于关键基础件和元器件、工业软件、高端芯片、人工智能、生命健康等领域，发展多种形式的先进技术研发、成果转化和产业孵化机构。近些年来，产学研深度融合背景下为激发我国科研人员积极性，中国政府于2015年底修订了《中华人民共和国促进科技成果转化法》（俗称中国版“拜杜法案”）并出台配套了落地实施方案等一系列政策举措。而对应西方文献资料，研究商业化（commercialization of university、research commercialization）、技术转移（technology transfer）等与科技成果转化的概念类似[3-5]。
就目前来看，我国拥有的高水平研究机构、高等院校、国家级重点实验室等数量众多，理工类人才数量大，国际化合作交流渠道多，创新能力强。但长期以来高校的大批技术成果“沉睡”在实验室，导致理工类研发优势尚未有效转化为高质量发展优势，我国理工类高校多处于产业化率和科技成果转化率“两低”的窘态。“十四五”期间，要积极开展高校科研和生产力的衔接，打造技术经纪人、技术经理人等的专业化队伍。据统计，我国科研成果转化为生产力仍低于5%，与发达国家已超过80%的转化率有明显差距。由此，必须通过政府、高校、企业、服务中介等共同合作，切实推进理工类高校的产学研深度融合。针对上述的行业痛点难点，本文从新型研发机构的视域出发，从高校响应科技成果转化政策的解释框架、产学研深度融合的创新体系、高校科技成果产业化价值链等方面的探究，期望有助于凝练为科技成果转化的对策建议[6-7]。

1、高校科技成果转化的相关研究及现状
1.1 理工类高校科技成果转化的主要类型
《2021年全球创新指数报告》显示中国创新能力综合排名跻身全球第12位，中国政府持续增加科技创新投入，研发投入强度达2.4%。高校科技成果转化对于创新环节举足轻重，是决定创新活动能否取得预期成效的关键。高校早已成为学术研究、创新产业的关键，从高校科技创新发展和现状来看，相关科技成果转化内容有一定的相互交叉现象，归纳梳理后大致可以划分为4类：一是聚焦高校开展成果转化研究，其主要针对高新技术产业化、大学科技园、校办企业和产业、高校科技成果转化体系、高校科技成果转化特征、专利法、高校科技成果转化工作及其对策开展研究；二是围绕促进提升转化能力效率方面的研究，主要针对科技成果、高校及高校教师、知识产权管理与保护、创新活动、协同创新、信息服务、高校科技成果转化效率及影响因素、高校科技成果转化激励机制、体制创新、管理制度及制度创新、高校科技成果转化模式开展研究；三是围绕技术转移机构的研究，主要针对高校院所、国有资产管理、产学研合作、科技成果转移转化路径、政策趋势、科技成果交易、区域地方科技成果转化等开展研究。在中国特色的中央政府-地方政府-大学之间的组织权力关系下，为阐明中国大学响应科技成果转化激励政策的差异性特征，如图1所示，王秀芹、薛澜等学者构建了“外压-内生”双作用的解释框架[8-9]。
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图1 高校响应科技成果转化政策的解释框架及行动主体

1.2 产学研深度融合时科技成果转化形式
科技成果的成功转化是科学家、学校、政府、创投基金、服务中介、企业等多个行动主体相互作用的结果，目前高校和科研单位专利研发模式有：高校自办生产企业，校企合作开发，高校成果直接转让等主要形式。据《2018年度中国专利调查报告》统计，科研单位采用“高校自办生产企业”研发模式的比例高达59.4%，而高校仅为27.0%；但对于“校企合作开发”研发模式，高校采用比例为44.8%，科研单位为30.7%；高校采用的“高校成果直接转让”和“从事基础研究”这两种模式的比例均高于科研单位。其中“从事基础研究，专利数量不多，对外许可较少”的模式在高校科技成果转化中占比最高，达到78.4%。基础研究是国家经济发展的一个重要支柱，在推动经济发展的过程中起到的作用必不可少；然而，基础理论研究更侧重于“从零到1”，其成果的展现形式大多是理论性较强的学术论文、学术专著、研究报告等，所以基本上不属于有偿科技成果转化的范畴，基础研究类的评估体系通常以论文来表征，例如，当前广泛采用的自然指数、基于Scopus的文献计量分析工具、基于Web of Science的基本科学指标等。
高校自办生产企业，是以高校为科研主体的一种研发模式。其实质是：高校既是科技成果的创造者，又是科技成果转化形成最终产业化的实施者。能采用这种模式的高校，要求技术含量较高且对科技成果仍需进行后续的深度研发。所以一般高校难以达到适用条件，故而这种研发模式采用度不高，只有27%；校企合作开发，目前是我国高校科技成果转化使用率较高的一种研发模式，企业和知名高校建立新的创新联合体，使资源、信息和人才能够共享，达到最优化的资源配置，幷使双方共同受益。因此，高校拥有科研成果，企业通过提供市场化经营把科研成果部分或全部实施转化。这一模式能为企业和高校实现“人才双赢”带来可能。高校将科技成果转卖给企业，一般地，高校在前期需要完成具有技术原理的可靠性实验，中期和后期就交付给企业完成中试阶段及生产阶段。

[bookmark: _Hlk83806795]2、新型研发机构的相关研究及发展模式
2.1新型研发机构的现有理论研究
作为构建创新性大国,支撑创新能力核心驱动战略、区域统筹发展战略,近年来以高等学校实验室为主创建的新型研发机构，在促进以技术为核心内容的全方位科技创新、坚定发展引导与产业化发展方向、畅通产学研的各环节中扮演了日益关键的角色,从组织建设、管理运作、协同发展和追求创新等多角度出发,对化解经济和技术"两张皮"的痛点难题进行了有益探索[10-13]。作为一个新型研发机构,其高效打通了"高校研究—应用投入—产业孵化"的技术链、产业链与融资链，通过采用协同科学研究、成果转移、技术改造、中小企业培育、创业投资等的方法,在促进行业内共性技术科学研究、高级人才引育、重大科技成果转移以及高新技术中小企业孵化培育等方面颇有成效。
新型研发机构是伴随着新产业的发展和经济结构的转变，致力于产业技术研究、成果转化和企业孵化等的新产物新模式。总体上，新型研发机构的界定没有明确标准，但其内涵的本质已经基本形成一个共识：它是一个多主体的投资方式，包含政府、企业、高校和科研院所、服务中介、产业联盟、创投基金等的投入，新型法人组织以多元化、企业经营、市场需求为导向，从事研发及相关活动，包括投资分离、自负盈亏、独立核算等。其必须与政策导向和市场需求等密切结合，通过这一步的“自我造血”，“反哺”基础研究，从而为经济社会发展提供人才和科技支撑等。
新型研发机构具有“引导为产业市场、动力为技术创新、目标为驱动经济"的特点。其新颖所在四点:一是"功能新"，新型研发机构对接起高校研发和产品市场的上下环节,完成了从想法到实现、从技术到市场的过渡,对高校培育要求更加多元化；二是"体系新",投资主体囊括了政府部门、高校和科研院所、创投基金、产业联盟、民营企业、社会服务中介等多方面资源，有效整合各方资源、避免技术内容同质化，促进创新生态体系的高质高效循环;三是"模式新"，打破传统机制体制的禁锢，用市场经济力量来推进高校科研发展，以推进产研学深度融合，进一步的助推了科技创新型企业的孵化和高素质人才的培养，不唯学位、不唯职衔、不唯资格、不唯身份；四是"人员新"，弹性组织人才队伍，用绩效考核、股票、期权以及项目分红、混改激励机制等市场化机制，汇聚全球的创新团队和智力资源，使新型研发机构人员能够迈入更高平台。

2.2 新型研发机构的实践发展模式
2.2.1 建立开放式的新型研发机构发展平台
党中央持续推进的创新驱动发展战略促进了市场经济加速迈向数字化和绿色化的步伐[14-15]。为填补新型研发机构在技术研发、项目整合与企业孵化等过程中造成的市场缺口，新型研发机构需要突破传统高校运作体系，加大社会资源投入，进一步创新人才培养模式，如图2所示。一是促进技术交流创新，整合高校和企业创新资源，研发市场追求的迭代周期短、回报效率高、技术门槛高、成本投入少的高端产品或服务;二是推动技术改革，连接起高校产品和市场竞争的纽带，利用市场竞争刺激高校实验室主动寻求技术革新、产品迭代，以项目投放市场为敲门砖，观察投入生产后续发展[16-17]。同时，与之所相配备要有全方位、专业化、多领域的知识产权服务团队与法务风控团队，以维护技术创新团队的正当权利，并防止项目在后续流入公司后，与原合作公司形成的知识产权矛盾等。
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图2 理工类高校的科技成果转化的创新体系

2.2.2 打通高新企业与新型研发机构的无缝链接
目前,我国新型研发机构主要选择吸收知名高校与高水平科研院所的高端领军人才以及开展高科技项目,而往往会忽略具有市场经济效益的企业项目。高新企业对于市场竞争过程中的市场需求变动有着更为敏锐的嗅觉,通过与高校新型研发机构开展合作,可以将有限资源的利用率大大提高。在新型研发机构的建设过程中,通过主动承接领军型企业、高技术企业等的创新合作课题,构建不同类型企业与新型研发机构的友好合作关系,提升企业创新项目的核心竞争力,保障企业创新项目人才储备与团队资金。
其方式可以通过成果转让和技术入股,为企业注入创新动力，提供核心技术支撑。理工类高校倡导教师以战略性产业、企业和行业需求等为出发点展开技术攻关,研发新技术、新产品，开发新工艺、新装备等,自主或联合企业地实现产业化,藉此帮助相关企业进入市场,这种模式既能加快技术的转化,也将技术的效益最大化;同时,学校鼓励实验室、教师、学生等积极将自己的科研成果推介于企业[18]。如图3所示,教师通过把科研成果"植入"企业,以技术入股、合作经营、技术服务或咨询等方式实现了科研成果产业化,以"技术股份"为地基，搭建起学校与企业"命运共同体"的技术创新模式。
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图3 理工类高校的科研与产业化的流程及价值链

2.2.3完善新型研发机构创新资源集聚的服务体系
“十四五”期间，国家对高水平科技自立自强的战略需求十分迫切，需要发挥企业和高校具有的不同优势。理工类高校的科技成果转化机制、人员、保障、服务等显得尤为重要。高校应破除以往的传统科研管理模式，将项目负责人制度、“包干制”经费管理等政策落地，优化科技成果转化管理机制和模式，做好顶层设计。所以，需要在原有的新型的研发机构上注入一些新鲜的元素，比如更新要进行考核项目的相关内容，规范招聘、中期考核、验收结题的过程等等，吸引更多自身拥有优秀的团队以及创新业务的一些高技术的人才加入新型研发机构共同研发。在新型研发机构的实际工作中，为了能够有效地吸引真正有创新性的资源，管理层就需要对机构的绩效评价体系进行改进和完善，这也是一个非常重要的衡量标准。除此之外，还应该把经过创新而研发出来的成果变成一种激励的因素，能够用绩效考核、股权、股票、期权以及项目分红、混改激励机制等柔性机制吸引人才，从而让经济和科技两大方面能够被控制住，这样才能让新型研发机构能够提高自身的服务水平，进行创新性的服务。

3、新型研发机构促进科技成果转化的典型技术路径
3.1 构建学院创新资源集聚服务体系
“十四五”期间，产学研深度融合背景下，科教融合、产教融合、校企合作、军民融合等的创新合作会更受关注。基于中国的实际情况,需要加强利用学校、学院、实验室、领军级人才等在科研社会文化层面的良好塑造能力，打通高校、企业、产业联盟、创投基金、服务中介、政府等之间的连接渠道,从而使得科技成果的转化效率提高。这需要添加适当的科研成果转化激励机制,以紧抓团队的科研意识。第一,学院科研创新人员与企业研发专员提供理论实践的培训、授课、咨询服务等,并在构建学院学科的创新资源集聚过程中,加强高校在科技转化成果中的“自上而下”核心主导地位。第二,学院科研人员、领军级人才作为项目的带头人或产品研发的负责人,其对科研项目的选择、以及在实践过程中遇到的问题应进行有针对性的技术指导。返聘从事创新产品营销的企业家，以指导在学院的科研人员、学生,并打造产品研发、产品营销、产品使用、产品反馈的生态循环模式,从而发挥高校和企业的两个积极性和优势。第三,学院、实验室应为青年学生提供相关的创新资源、经费、平台等，包括集聚的实践渠道,必要的政策、场地、人力和资金支持，成果转化的技术指导,并提供相应的法律咨询、人才交流与市场推广等服务,为科技成果转化风险解除后顾之忧。第四,学院要集中力量完善新型研发机构创新资源集聚的团队建设,邀请政府主管部门、权威专家、创投基金负责人、企业家等开设讲座,定期举办创新项目资源研发比赛、创新项目资源市场演练、创新项目资源市场实践等活动[20]。
近几年，广东省凭借电子信息产业发达、集成电路市场需求巨大等优势实施"强芯工程",将深化产业链、创新链、人才链融合。目前,广东工业大学以国家级人才、院士等带领的高端电子制造学科群等,与佛山市政府等合作,牵头搭建了佛山广工大数控装备协同创新研究院、广东省半导体智能装备和系统集成创新中心等产业创新平台,获政府、高校、企业、创投基金等的资金投入(如图4所示),通过单项技术成果转化、多项成果捆绑转化以及"人才+技术+资本+服务+信息"立体式多维度合作方式,打造有效实现技术转移和成果转化的全流程体系,重点围绕半导体材料、设计、封装装备等的细分领域进行了产业布局,引入了省部共建精密电子制造技术与装备国家重点实验室的核心技术与资源,已汇聚20余家半导体相关企业,与华为、中芯国际、华进半导体等头部企业建立合作关系[21]。例如,佛山广工大研究院孵化的A公司,创始人是国家级特殊人才计划，曾在海外的半导体企业任职十余年，正致力于半导体芯片封装装备的研发和产业化,已突破了晶圆级封装装备、高精度半导体固晶机、高密度焊线机等后端器件封装领域关键共性技术,主要客户包括长电科技、华天科技等;孵化的B公司,创始人是国内外知名的领军级人才，创立、领导团队攻克了3D扩展&高散热扇出型封装工艺、毫米波芯片扇出型封装工艺、3D SIP整合扇出型封装工艺等多项核心工艺,提供扇出型封装行业等基础技术公共服务,在佛山高新区建成了国内首条大板级扇出型封装示范线,申请国家专利80多件,授权专利27件,在扇出型封装领域专利布局排名全球第五。佛山广工大研究院打造了科技成果转化的线上线下公共服务平台——"智汇+"平台,围绕广东省半导体芯片、机器人、智能装备、人工智能等新兴产业需求不断实现突破,连续五年获评国家级优秀科技企业孵化器,成功孵化高科技企业220余家(其中29家获高企认定),获授权专利1800余件,服务地方企业3000余家,累计产值超30亿元,预计用3年时间为佛山汇聚50家半导体上下游企业。
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图4 佛山广工大研究院的科技成果转化与技术孵化体系


3.2 完善学校创新资源的集聚机制
国内高校的科研应该是面向国家战略、富有学校特色、贴近社会需求为发展原则,新型研发机构的创新资源集聚是一项复杂的系统工程,因此须全面客观地对其中所具有的内涵进行分析,从而将创新资源甄别机制建立健全。其中关键，一是要抓院系和实验室的工作考核,建立以学校为主导、院系为主体、学生为主角的模式,发挥学院应有的主体功能,并积累和沉淀丰富的前沿理论、技术成果以及人才团队。二是要抓学生创新资源研发的测评能力,客观把握学生创新资源研发的变化提升情况,引导学生积极参与战略性支柱型产业和战略性新兴产业的关键技术研发。三是要抓创新资源集聚的审核机制,发展过程中可能出现的早期问题和隐患, 在资源审核过程中就应得到重视，并寻求方法积极改进。四是要提高在新型研发机构中科研人员参与的积极性、自主性,通过表彰在创新资源集聚项目研发上卓有成效的优秀科研人员和院系,要尊重劳动精神、劳模精神、工匠精神等，激发广大科研人员参与创新资源项目研发的积极性。在1997年,深圳市政府与清华大学联手成立起"深圳清华大学研究院"(如图5所示),构筑了颇具特色的"科技成果产业化及创新孵化体系",面向国际市场竞争环境和战略性新兴产业需求，支撑了将清华大学等许多的科技成果进行后续改进完善及产业化,进一步完善深圳市"基础研究+技术攻关+成果产业化+企业孵化+科技金融"创新生态链[22]。
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图5 深圳清华大学研究院的科技成果产业化体系

在20世纪末,全球电子信息制造业逐渐的迁移到广东省等沿海地区。例如,清华大学精仪系温诗铸院士、雒建斌教授、路新春教授小组于1999年前后将纳米摩擦学引入计算机磁盘制造行业,探索了纳米级薄膜润滑、IC制造的理论和方法，藉此研究了润滑中纳米金刚石颗粒的微抛光前沿科学,该小组重点研究了原子级光滑表面的纳米抛光相关理论（在北京海淀区的实验室）并同步在深圳南山区创建了微纳工程研究所，而新型研发机构——“深圳清华大学研究院”微纳实验室专注于纳米抛光的后续改进完善及现场实践，将磁头表面粗糙度降低了50%，在东莞SAE公司磁头抛光生产线等推广和应用，创造了数亿元效益，迅速将研发成果在企业转化落地，创建的A公司与B公司专注于半导体纳米抛光技术领域；雒建斌小组此后也在2003年、2009年牵头负责了两项国家973项目，获得国家自然科学基金委重大仪器项目、重点项目、创新团队项目（连续3次滚动支持）、获得国家重点研发计划项目等，“深圳清华大学研究院”微纳研究室负责完成了“973项目”《高性能 LED 制造与装备中的关键基础问题》等。二十一世纪初，依托于此新型研发机构——“深圳清华大学研究院”等，雒建斌、路新春、温诗铸团队等在珠三角企业、长三角企业密切合作，攻克下此前被国外垄断的磁盘化学机械抛光、LED基片抛光、芯片CMP抛光装备等技术，将高端制造扎实迈入“纳米精度”。在2014年，为推动京津冀协同发展战略，位于天津建立起新型研发机构——清华大学高端装备研究院，研究院的创院院长由雒建斌院士担任（现任院长为汪家道教授，常务副院长何永勇教授），该新型研发机构在产学研深度融合的技术研发、科技成果转化、企业孵化等领域迈进一大步；除此之外，雒建斌团队的《超精表面抛光、改性和测试技术及其应用研究》获2008年国家科技进步奖二等奖，而摩擦学与高端电子制造学科交叉、融合的前沿科学成果《摩擦过程的微粒行为和作用机制》于2018年度获国家自然科学奖二等奖[23]。此外，近20年的默默耕耘，通过高校科研成果产业化，摩擦学国家重点实验室雒建斌、路新春团队等创立的华海清科股份有限公司打破了美、日厂商垄断，于2021年6月在“科创板”上市委审议通过，公开募集资金超10亿元，被誉为“中国CMP装备”第一股。

3.3 加强创新资源集聚的基地建设
高校科技成果转化体系具有明显的复杂性、开放性和非平衡特性。创新资源集聚的基地建设是优化科技成果转化途径，加强集聚建设可以有效提升科研成果转化。应充分发挥高校科研创新资源汇聚目标与产业创新革新的市场需求之间协同驱动优势，集聚各方资源推动高校科研成果产业化道路的建立与运转，在校企联合背景下打通研发高校成果的新型研发机构与企业创新产品市场的最终阻碍，形成新型研发机构科技创新生产汇聚模式。但仍然不可忽略的是新型研发机构仍存有体系不清晰、模式不完善、行业认可度不高、特色不够明显等问题，还需要进一步的革新和问题优化。为加强创新资源集聚，这就需要将新型研发机构的研究方向明朗化，相关研究人员应以科研创新为靶向，真正将创新技术和社会经济价值融合到高校产业化中，以推动高校科研成果与社会经济发展的协调联动、互促共进发展道路，使科技成果转化高效率、有方向地进行，最终服务于创新型国家建设[24-25]。
例如，从2013年至今，“华南设计创新院”于东莞建立并投入开发使用，此为广东工业大学与东莞市人民政府共同建设的新型研发机构，符合“中国制造”迈入“中国创造”重大战略需求，聚焦在工业设计、文化创意、智慧互联等相关产业链与上下游资源，以成果转化和双创孵化为抓手，在促进工业制造企业转型升级、发展现代科技服务业等方面取得了很好成绩，取得了法国PSI设计奖、德国iF设计奖、红点奖、国家专利优秀设计奖等多项重要荣誉，先后为千余家企业提供2000多项产品研发设计，创造效益超过500亿元，在《人民日报》2015年8月4日头版报道；广工大“华南设计创新院”作为广东省首批新型研发机构，充分将“设计引领创新”理念发扬，打造起创新资源集聚的基地建设，获“国家级科技企业孵化器”、“国家级众创空间备案单位”等荣誉，面向粤港澳大湾区工业企业需求，提供从“创意激发-产品设计与快速原型制作-产品评测与持续改进”的设计创新全过程服务[26]。
面向“碳达峰、碳中和”目标，广东省正建设世界级、全球化的海上风电产业集群。2021年9月23日，广东工业大学与阳江市政府联合成立“广工大（阳江）先进技术创新研究院”等新型研发机构，其中，广工大机电学院负责的“碳中和海上风电未来技术实验室”等，在阳江市搭建了“碳中和·海上风电学生校外实践基地”等，为粤西海上风电产业积极汇聚装备研发人才、设计团队、制造基地、CNAS检验评价等细分领域的优势资源；在校内组建“碳中和海上风电未来技术”本科教学实验室、微专业等，邀请了阳江市高新投资开发有限公司、南通中远海运公司、粤电集团、南方电网公司、广州机械院等专家团队在学院学生培训实践及深度合作，获得政府、领军企业、创投公司等商业化研究支持，开展了大数据、物联网、人工智能、机器人等技术交流，下一步通过科技成果转化的产品研制、人才培育、孵化企业等，能将实验室成果推广并应用到英国、丹麦、德国等的海上风场建造领域。
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图6 在阳江市的碳中和海上风电未来技术实验室的成果产业化简图

4、构建路径创新的保障机制
4.1 激励保障机制
为了能够在短时间内吸引到更多的创新性的资源进入机构，从而让机构能够创新出更多的项目，提高产量，就需要进行激励。为了让新型研发机构的发展可以有更多的创新途径，很多企业和当地的高校一起建立了相关的基金，主要是管理创新的相关资源，对其人员进行激励，包括创新的平台、培养创新的人才等等。对教育教学的过程和成果进行奖励，为了让接受教育中的人才能够最大限度地和科研人才进行匹配，对其进行奖励和惩罚，制定相关的制度，对在学校和企业的合作中做出重大贡献的老师进行奖励，在对激励资金的分配中，是按照创新个人带来的场所、资金、资源以及管理等等方面贡献的大小来进行。对于鼓励人才方面来说，新型研发机构建立了一个完善的人才储备库，这些人才都有多方面的能力，包括管理、服务、创新、创业等等多方面的人才，可以给机构中的重要员工支付固定的工资、三餐的补贴等等各方面的福利待遇，这样也能让机构的员工清楚自己带来的贡献以及自己所获得的报酬。除此之外，还可以在一些制度政策上给一些员工带来福利，比如竞争的职位、升职晋升、福利待遇等等方面，从而调动员工的工作积极性[27]。

4.2 利益协调机制
高校科技成果转化涉及的协同要素主要包括成果、人才、资金、平台、制度等。当前各要素投入分配不均衡的问题比较突出，因此各要素自身的效能发挥不充分，同时不同要素间的整合与互动也被制约。在新型研发机构培养人才的过程中，所采用的方式需要各个方面进行配合，一起创新发展，其中最重要的就是政府、高校和企业，对于创新项目的前期孵化，政府需要增加支持的力度，发挥好指导的作用，把高校和企业所提供的资源进行融合运用，从而推动新型研发机构的发展。而对于高校来说，应该在全校的老师和学生面前进行动员，鼓励并支持他们到机构中进行科技方面的创新和研发、在实际中进行创新创业等等，推动新型研发机构能够利用自身的资源进行创新，从而让政、产、教、学、研可以进一步融合;而对于企业来说，应该给自己看好的项目提供资金支持，从而让这些项目可以落到实处，产生最终的成果，而且最大限度地维护各个主体的收益。

4.3 技术保护机制
高校技术是社会技术发展的重要组成部分。要积极培育技术保护的机制，以共担利益和风险为基本原则，发展形成技术保护机制，为高校科技成果转化提供技术保护机制。新型研发机构要注重对成果技术保护的重要性和必要性，当前存在着由于不良社会思潮对科研技术环境的冲击和对高校科研中的技术保护带来了极其负面的影响，进而阻碍科研成果的转化。应该要在实际情况的基础上，想出一些办法维护好垄断主体和社会大众利益之间的平衡，第一，可以保证知识的产权，从最简单的手段入手，对相关的项目申请专利；第二，完善机构的法律维护，健全以及完善更好的更加全面的法律手段；第三，建立相应的技术支持，让市场和舆论来对其进行监督和管理。与成果转化直接相关的高校研发机构应围绕知识产权强国的建设目标，强化技术保护意识，发挥其自身研发机构优势，发挥对高校科技成果转化更深刻的影响。

4.4 协同创新机制
就新型研发机构培养相关人才而言，要从劳动力、产量、要素以及保障等等各个方面的配合入手，建立起完善的培养人才的制度。只有拥有项目、资源、人才、资金、资源等等各个方面的因素并对其进行融合，才能够进行创新性的研发，创造出更好的产品。对于新型研发机构来说，在经营过程中做出的最大的贡献是把自身研发的产品运用到社会中从而产生了经济价值，以及在研发过程中培养出了很多拥有多方面能力的人才。在高校的新型研发机构中，应该利用好自身的优势，把各个学院专业、研发团队、研发平台结合起来，调动研发人员和管理人员的热情，从而提高研发的成果。此外，应加强与企业的交流和互动，及时掌握市场信息，使产生的成果能够被企业接受、应用，从而提升成果的高效高质转化效率。

4.5 政策落地机制
要有效提升创新驱动发展科研成果，首先要建立完善科技成果转化政策体系。政策具有强制性和一定的法律效力，因而是促进价值认同的最有效方式。协同理论下的新型研发机构的根本价值目标是实现创新驱动发展。在其发展过程中，为增加创新的途径需要建立一个全面以及多方面发展、管理和运营的创新的相关资源，从而增加以及保证能够有效地培养人才。第一，建立起责任感，保证项目在前期孵化的过程中可以稳定发展，在资金方面能够拥有责任感，可以让资金最大限度地使用在创新的项目上面，在职能方面拥有责任感，可以让项目中的责任落到实处，在项目中拥有责任感，可以对不同部分的责任进行划分和明确，从而让创新的成果可以运用到社会中推动经济的发展。第二，为让项目的创新成果能够快速地进行转换，就需建立以问题为指导的机制，在对项目的创新过程中，最重要的就是用解决问题的手段进行研发，从而让项目能够有效地通过问题导向进行转化。第三，加强克服困难的信心，加强调整项目的整体结构，对政策进行改进，优化相关的资源，废除一些过时的项目，对有很强竞争力的项目进行着重发展[28-29]。

5、结论与展望
[bookmark: _GoBack]基于新型研发机构视域下的理工科大学科学研究、社会服务等功能显得尤为关键。在全国“破五唯”、破除论文“SCI至上”背景下，打破高校科技创新中的功利主义和急功近利，去除学术泡沫，塑造踏实创新的优良氛围将产生深远的影响。一方面，理工类高校科技成果转化，需要在前沿基础科学、共性技术突破、核心产品研制、技术标准引领等的全方位、立体化研究积累，更需要“十年磨一剑”的专注力和耐心，支撑细分领域的高水平科技自立自强，避免在战略产业被国外企业“卡脖子”现象。另一方面，基于新型研发机构视域的理工科大学科技成果转化特色路径，需要从战略性支柱型产业和战略性新兴产业等重大需求出发，坚持将政府政策指导和市场需求主导紧密结合，坚持在技术研究、产品开发、人才培养、企业孵化等方面的多层次、立体化创新合作，寻求有理工类高校特色的成果转化平台建设路径，为创新型国家建设提供科技和人才的支撑。


参考文献
[1] 任志宽, 龙云凤. 珠三角地区新型研发机构发展的现状,问题及对策建议[J]. 科技创新发展战略研究, 3(1):5.
[2] 田静, 林圆, 张绍骞. 深入推进产学研用深度融合——以安徽智能制造产学研合作交流平台为例[J]. 今日财富, 2019, 000(006):174-176.
[3] 陈一梅, 王兴旺. "科学—技术"关联性研究及其在情报分析中的应用分析[J]. 创新科技, 2018, v.18;No.217(03):82-85.
[4] 罗林波, 王华, 郝义国,等. 高校科技成果转移转化模式思考与实践[J]. 中国高校科技, 2019(10).
[5] 王俊莹, 李燚佩, 李冬,等. 基于产学研融合的高校科技成果转化模式探索生态环境领域成果转化体系构建[J]. 环境保护与循环经济, 2020, v.40;No.296(04):79-82.
[6] 陈雪. 广东新型研发机构促进科技成果转化的发展模式分析[J]. 广东科技, 2018, 000(004):56-59.
[7] 李润宜. 基于创新价值链视角的新型研发机构科技成果转化研究. 广东工业大学.
[8] 黄亮. 平衡计分卡在高校科技成果转化绩效评价中的运用浅析[J]. 行政事业资产与财务, 2015(25):26-28.
[9] 罗茜, 高蓉蓉, 曹丽娜. 高校科技成果转化效率测度分析与影响因素扎根研究——以江苏省为例[J]. 科技进步与对策, 2018, 035(005):43-51.
[10] 王亚煦, 许泽浩, 罗嘉文. 高校新型研发机构的实践路径探索[J]. 中国高校科技, 2020, 000(001):P.100-103.
[11] 赵剑冬, 戴青云. 高校主导建设的新型研发机构运作管理模式[J]. 中国高校科技, 2017, 000(012):P.11-15.
[12] 刘贻新, 冯秀山, 罗嘉文,等. SNM视角下新型研发机构发展质量提升路径与策略[J]. 广东工业大学学报, 37(4):6.
[13] 张玉磊, 李润宜, 刘贻新,等. 广东省新型研发机构现状分析研究[J]. 科技管理研究, 2018, 038(013):124-132.
[14] 罗嘉文, 于玺, 米银俊. 新型研发机构发展创新研究[J]. 中国高校科技, 2018, 363(11):28-30.
[15] 罗嘉文, 米银俊, 刁衍斌. 前孵化器视角下高校创新创业教育体系构建研究[J]. 科技管理研究, 2019, v.39;No.423(05):112-116.
[16] 唐衍军, 周祥, 韩士专. 江西省新型研发机构创新发展阻碍与对策研究[J]. 江西科学, 2020, 038(003):429-432.
[17] 罗嘉文, 谢耀雯. 面向产教融合的高校"前孵化器"建设路径[J]. 中国高校科技, 2016, 000(008):P.88-90.
[18] 马连湘. 基于政产学研融合的高校创业生态体系构建及思考[J]. 国家教育行政学院学报, 2018.
[19] 袁传思, 贾晓, 袁俪欣. 高校科技成果转化实施模式与路径的探索研究[J]. 科技管理研究, 2020, 040(003):84-89.
[20] 王炜哲, 刘昕瑞, 蒋仕昕. 高校科技成果转化问题研究综述[J]. 中国经贸导刊(中), 2020, No.957(01):163-165.
[21] 潘慧. 协同创新"智造"未来——走访佛山市南海区广工大数控装备协同创新研究院[J]. 广东科技, 2017, 026(008):18-19.
[22] 钟赟. 创新型城市的品牌建设研究——以深圳虚拟大学园为例.  2011.
[23] 黄兴,谭桂斌. 广东省高端装备制造及精密制造的摩擦学研究进展[J]. 机电工程技术, 2020,49(009):1-6.
[24] 黄海燕. 产教融合背景下高校科技成果转化效率提升机制研究——基于江苏常州地区高校的调查分析[J]. 中国高校科技, 2021(2020-12):68-71.
[25] 朱箭容, 王子敏. 创新驱动战略视角下高校科技成果转化机制改革研究[J]. 现代管理科学, 2018, 000(012):88-90.
[26] 刘彤, 郭鲁刚, 时艳琴. 以新型科研机构为导向的科研院所创新发展评价指标体系研究[J]. 科技管理研究, 2014, 34(001):91-95.
[27] 陈永广, 韩伯棠. 企业研发合作组织模式选择影响因素及决策机制研究[J]. 科学学与科学技术管理, 2011, 32(006):123-127.
[28] 李婷, 邓学来, 徐志云. 基于创新链的创新型企业政策研究[J]. 中国科技论坛, 2015, 000(010):63-68.
[29] 余泳泽, 刘大勇. 创新价值链视角下的我国区域创新效率提升路径研究[J]. 科研管理, 2014.

作者简介：沈彬（1982—），男，讲师，硕士，主要研究方向为创新创业教育、技术创新；谭桂斌（1988—），男，高级工程师，博士，主要研究方向为重大技术装备研究与教学；罗嘉文（1979—），男，副研究员，博士，主要研究方向为技术创新管理、科技管理政策；赵天阳（1991—），通信作者，女，讲师，硕士，主要研究方向为创新创业教育。
image6.png
IEfEE: 5 REEE

§ BRAQHRS TS, BAMREN. %5,
i EERACUFREIMEIRA, RHEBIEVIBEEE, hRIInESS




image1.png
BRI





image2.png
BB A WAL RFHR
* *
PR AN RARER
RIS BEAR QIS FEALHE S

SEREHRER

HeelER

MRS5S HinESERED, RNttIFER, H—SRAET R
BROAZIESF. FARM. BSHSHRECEFNESKE.

00+ %O B2 B LFE RN PR REEL A O 7




image3.png
KERRSFGTRER NEHE

fir=]

ETRBR

© BKEAF
- RIS
- HEAER

iy | ool -
ComMEERE | | iRRAY
. R Fadhi e
SRR, BS| . s O | P

T BEFAR, SHRES

11275

HE=n s, BIFSE [





image4.png
W
FTTrY BERRE
stk [ AT
TREE
s
TFHATR





image5.png
il i

&
BT KZF

AEEXFHRIR

B ok R - I # %

OO0C¢cmpmE@




