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摘要:从颠覆性创新和场景理论的视角，结合互联网典型企业的核心产品——腾讯微信的案例，运用案例研究方法对微信的发展历程等相关素材进行整理分析，得出以微信为代表的“技术+市场”型颠覆性创新、微信的颠覆性创新路径、场景理论对颠覆性创新的驱动及创新生态系统对创新组合的链接作用等结论。研究以期在理论上加强对颠覆性创新演化过程的认识，在实践上对企业走出创新困境给予一定政策建议。 
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Abstract: From the perspective of disruptive innovation and scenario theory, combined with the case of Tencent wechat, the core product of typical Internet enterprises, this paper uses the case study method to sort out and analyze the development process and other relevant materials of wechat, and obtains the "technology + market" disruptive innovation represented by wechat, the path of disruptive innovation of wechat The driving effect of scenario theory on disruptive innovation and the linking effect of innovation ecosystem on Innovation Portfolio. The research is expected to strengthen the understanding of the evolution process of disruptive innovation in theory and give some policy suggestions for enterprises to get out of the innovation dilemma in practice.
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1 引言
随着以大数据、云计算、移动技术等为代表的新兴互联网技术迅猛发展[1]，微信不仅实现了客户群的快速扩张，而且开发了多种不同的功能，充分融入到人们社会生活的各个方面，甚至创造了一种充满仪式性感的媒介运用文化[2]。微信作为一种颠覆性创新技术，在当今经济以及社会的发展中起着举足轻重的作用，已经成为当今社会热门的社交软件之一，影响了人类社会发展。在我国，微信经历着从一个，“应用APP”演变为一种具有巨大经济驱动力和社会效益的“现象产品”:其影响力覆盖的范围方方面面，有社交、娱乐、资讯、创业、金融以及生活服务等等。基于此，本研究以微信及其平台为案例，探索颠覆性创新的演化规律和实现过程。
2 文献综述
2.1 颠覆性创新
颠覆性创新的概念最早于1995年由Christensen，是指产品或服务等以不同寻常的发展方式和以价廉、简易和方便的特征满足市场潜在用户的需求，并随着技术不断升级迭代，不断地对现有主流市场在位企业发起具有破坏力的创新[3]。此后，颠覆性创新逐渐得到领域内学者们的广泛关注，并形成了不同的研究体系与分支。首先，不少研究者就颠覆性创新本身的内涵及其形式提出了各自的见解，Tushman和Anderson [4]从技术角度出发，认为颠覆性技术具备突破性、创造性，对未来突破重大技术、产品等有重要的引领作用。进一步，Munan等[5] 扩展了颠覆性创新的内涵，认为颠覆性创新可以分为技术创新、产品创新及商业模式创新。此外，也有很多学者分析了颠覆性创新的实现过程、演进路径及影响因素等，陈思睿等[6 ] 在回顾颠覆性创新内涵、特征、影响因素等基础上，并就小米公司深入挖掘探讨，进行了科学规范的探索性案例研究，得出后发企业颠覆性创新的实现机理模型有三种，分别是产品颠覆性创新、服务颠覆性创新以及企业拓展模式颠覆性创新。
2.2 场景理论
“场景”起源于戏剧或电影中的镜头, 即在特定空间和时间发生的行为, 以及由人物之间的关系建构而成的具体呈现形式, 它是基于人物动作和行为来展示情节的一个特定的事物发展或事情进行的经过 [7]。 “场景”作为一种工具展示了当今时代涌现的各式各样的实践消费活动的符号意义。吉燕宁等认为，“场景”主要包括以下五个要素：邻里—社区；物质结构—城市基础设施；多样的各类人群；前面三个元素及其活动的组合；场景中衍生的文化价值取向[8]。
在场景中，每个元素之间的关系是有机地联系在一起,同质元素的整体安排之间存在着必然的联系，以及异质元素的整体安排之间将表明颠覆性的想法。特里克拉克将这一现象应用到城市社会的研究当中去，并创新性的提出了“场景理论”[9]。曾锵（2020）[10]结合三个不同的理论视角，即从管理学的服务场景学派视角、城市发展经济学的场景理论视角以及信息技术学的场景理论视角对场景理论进行对比，并将场景理论定义为在满足消费者社会心理需求和功能需求基础上且具备一定审美意义和文化艺术价值取向的特定信息或物理空间。场景理论的讨论逐渐从城市社会学和文化艺术研究领域一步一步延伸到管理学和城市规划等学术研究领域[11]。
3 研究设计
3.1 方法选择 
案例研究是一种性质性研究，它是在收集、整理和分析一个或多个案例的基础上，提取一些尚未发现的新概念或概念与概念之间的新链接。案例研究擅长构建新理论或通过挑战现有理论进一步丰富现有理论[12, 13]。本文运用探索性纵向单案例的研究方法，主要进行单案例多阶段过程分析，目的在于构建更为准确且具有普适性的理论(Eisenhardt等，1989 )[14]，理由如下:①单案例研究能够更为深入地阐释“是什么”与“为什么”的问题，对于探讨腾讯微信颠覆性创新实现过程问题具有更强的解释性(Yin， 2010)[15];②本文研究的腾讯微信创新实践过程是一个动态的发展过程。采取案例研究的方法是恰当的。 
3.2 案例选择 
根据 Eisenhardt[14]的理论性抽样标准，选取腾讯的微信业务作为纵向单一案例。理论性抽样不同于定量研究的随机抽样，它研究的样本是典型或者极端的案例 [16]。之所以选择腾讯的微信业务作为本文的研究对象是因为：（1）案例企业应当具备行业典型性，而在国内的互联网行业中腾讯的微创新处于领先地位，且微信作为腾讯的核心产品，与其他同类型即时通信产品相比，具有显著的竞争优势。（2）与案例有关的材料可供查阅，而腾讯微信自2011年成立以来，经历了不同的产品开发阶段，档案和相关新闻报道等历史资料丰富完整，并且取得了良好的效果，它具有不同阶段的创新特点，具有极高的研究价值。 
3.3 数据收集 
Glaser 等[17]研究认为，在研究程中从多个渠道收集案例研究数据对提高案例研究有效性起到非常关键的作用。收集主要资料的渠道包括: （1）微信官网；（2）文献及其数据内容；（3）微信业务公开的网络论坛和新闻报导等二手资料。
4 案例简介
4.1 背景介绍 
[bookmark: _Hlk80016620][bookmark: _Hlk80016956]从2010年正式立项，到2011年1月21日正式发布首个针对iOS系统的版本，微信十年大幕正式开启[18]。从聊天工具到社交平台，再到互联网枢纽[19]，微信专注做好连接，以公众号、小程序、微信支付、企业微信为核心的新生产工具，成为各行各业的数字化助手，与合作伙伴共建新生态，助力新基建、数据要素和传统产业的深度融合[20]。根据张小龙演讲，目前一天就有10.9亿用户通过微信与外界建立联系，3.3亿用户进行视频语音通话；7.8亿用户点击进入朋友圈，1.2亿用户发布朋友圈；有3.6亿用户阅读公众号推文，4亿用户活跃在各种小程序中[21]。由此可见，微信现阶段已然成为国内用户最多的手机APP了。
4.2 微信的创新实践及发展历程 
[bookmark: _Hlk80038677]2010 年11月，腾讯正式批准成立微信产品开发项目，负责开发的团队来自腾讯QQ 邮箱项目团队（广州研究中心）。仅仅两个月后，腾讯广州研究中心推出了微信ios 版本，随后相继研发并向市场推送Android版本和Sym版本。在原腾讯QQ 邮箱项目团队的带领下，腾讯及新产品微信开始了自我的创新实践之路 [22]。根据微信的发展历程，本研究将微信产品历程划分为种子阶段、萌芽和成长阶段以及成熟阶段。
[bookmark: _Hlk80039257]4.2.1 种子阶段
2010年，移动时代悄然来临。美国出现的一个叫KIK的APP仅用了一个月的时间就获取了一百万的用户，引起了全球的关注。这种用户增长速度算是移动互联网的第一个奇迹。因此，受美国免费短信软件kik message的爆发启发，微信之父张小龙向马化腾提议创造中国的实时通讯应用软件。在新的移动互联网平台上，由于KIK很可能成为QQ在移动互联网时代的强大竞争对手，因此要研发相应的移动通讯工具。微信项目从此启动。
早期微信的核心功能是无需收费即可发送图片，但是，在市场中由于相同形式并且领先发行的产品的功能大同小异且本质功能趋于相近，微信在诞生的最早期并未受到用户与市场的重视与关注。自此，基于对微信背景数据以及用户反馈，微信研发团队从用户需求角度，找准用户痛点并不断对微信的细节功能进行细微且持续的改善。2011 年5月，微信2.0 版本上线，在现有产品架构上增加语音聊天功能，聊天便利性大大提高，受到用户们的一致好评。随后，研发团队发现现有产品以熟人社交互动为主，而陌生人交友存在市场缺口。2011 年8 月，研发团队就这一市场空白推出微信2.5 版本，即发布了基于地理定位技术(LBS) 的近距离查人功能，推动了微信在陌生人社交与熟人社交之间的灵活切换，促进了微信用户的爆发性增长[23]。
4.2.2 萌芽和成长阶段
微信3.0 版本新增了“摇一摇”功能，摇动手机的用户被随机匹配，进一步提升了陌生人交友模式。2011 年12 月，腾讯先后推出微信3.5 版本，该版本新增了二维码功能和微信国际版。微信国际版的推出是微信迈向国际市场的标志性事件。二维码功能让用户更容易将微信好友添加到熟人圈，有利于微信产品更具有用户粘性。2012年的4月微信发布的4.0版本中，朋友圈这样一个具有社交属性的产品正式上线，它也成为未来6年内微信最为核心的产品之一。朋友圈的推出是微信对Path模式一次微妙而极致的微创新，将朋友圈内容中的好友评价固定并封锁在强关系的范围内，一方面促进信息传播的，同时也兼顾了交友的私密性[22]。5.0版本时代拉开了微信支付的时代。在8月5日发布的微信中，微信联合财付通引入了绑定银行卡的功能，用户可以在公众号、扫描二维码和App中实现一键支付。2014年1月，微信红包利用春节前夕这一时点上线；同月内，“嘀嘀打车”的打车功能出现在微信产品内；微信5.2版本通过Android版界面改版再次推新[23]。
4.2.3 成熟阶段
[bookmark: _Hlk82158664]2017年的5月18日，微信迎来版本更新，一个全新的“微信实验室”上线，首批上线的两个功能分别为“搜一搜”和“看一看”，其作用是为了更加微信公众号的入口，如今这两项功能已经成为微信的正式功能。随着微信6.6.1版本的更新以及首批微信小游戏共15款的线上推出，2020年1月微信正式宣布视频号进入内测阶段。在最近两年短视频内容火爆的互联网浪潮下，视频号是微信在短内容上做的一次全新尝试。2021年1月，微信发布8.0版本，新版本优化了浮窗样式，创新了支持朋友圈图片文字提取和支持历史浏览内容等能力的优化。此外，用户还可以体验微信团队带来的对话表达等趣味实验项目的动画效果。。

图1  微信发展历程图
5 颠覆性创新过程研究
[bookmark: _Hlk80050153]5.1 种子期：聚焦用户需求痛点并实现技术迭代
[bookmark: _Hlk80215794]即时通信软件的历史并不久远，但是它一诞生，就立即受到网民的喜爱，并风靡全球[24]。早期国内盛行的通信产品是手机QQ，但之后出现了米聊、Kiki等同类。而米聊的火爆、Kiki的奇迹，促使腾讯需要做出相应的产品与之对抗，从而巩固自己的社交城墙。当时的QQ已经拥有庞大的体系了，但它是一种复杂、新鲜的泛社交产品，主要目标是年轻群体。因此，QQ邮箱团队负责人很快注意这一产品机遇，决定着手做这个新项目。
基于移动技术、智能手机的蓬勃发展，社交需求是确实存在的，并且用户量相当庞大。最初的微信项目团队缺乏开发手机产品的经验，唯一做过的就是“手中邮”。但为了避免外部软件对PC端的QQ造成致命的威胁，2010年11月微信满怀憧憬地开启了探索之路。但对于全新的领域，这个项目并不被看好，而且最初两版的微信功能并不稳定和强大，没有得到大规模的用户数据增长。但市面上开心“飞豆”、盛大“有你”、奇虎“口信”等功能类似产品的加入，加剧了移动互联网IM工具市场交错复杂的竞争格局。不久，微信2.0后期版本中开发了语音对讲和搜索附近的人的功能，直击用户的本质需求“人与人之间沟通的随时随地性”，使微信从熟人之间的沟通向陌生人之间的交友进行转变[25]。
[bookmark: _Hlk80216375]综上，语音对讲和支持查看附近的人两个功能使微信用户数得到了一定的增长，奠定了未来发展基础。通常，先建立小部分用户以满足新兴产品持续生存的需求，再以已有技术为基础，进行性能优化或功能整合，促进新兴产品进一步升级[26]。
5.2 萌芽期和成长期：关注技术的场景拓展
应用场景的拓展是颠覆性创新和颠覆性技术落地应用的关键支撑，也是产业成熟和需求爆发的关键要素。在颠覆性技术取代原技术成为主流技术的过程中，颠覆性技术需要广阔的应用场景，企业通过各种途径完善场景开放机制和场景开放机会，拓宽新技术发展边界，有利于更快的促进颠覆性创新的萌芽和成熟。
这一时期，微信增加了摇一摇、二维码、朋友圈、微信支付等新功能，不再局限于熟人之间的社交，将现有技术应用到新领域。其一，通过借助动作的一致性匹配而找到相同时间段一起晃动手机的目标人群这一新技术手段的场景应用，建立起新的随机社交关系从而扩大客户市场；其二，通过二维码的编码方式的技术创新这一场景应用的落地，驱动用户形成个性化的二维码名片，通过“扫一扫”功能极大便利了现有用户对新用户的持续拓展。其三，
微信4.0产品版本推出的“朋友圈”功能，创造性的允许用户将文字、图片、音乐、视频等资讯内容在个人亲密关系链条内实现小范围流转的功能实现[27]。朋友圈功能将线上微信用户应用场景与线下生活应用场景巧妙的连接到一起，支持用户创建内容、发布动态、分享生活点滴，增强用户黏性。其四，5.0版本推出的微信支付和微信红包打通了微信的所有环节，形成了业务闭环。微信红包的轻娱乐属性和社交数据，让亿万用户绑定银行卡，实现微信支付、表情支付、微信官方账号奖励等功能，该功能的技术创新有效拓展了客户群的生活场景应用[28]。总之，微信平台的发展得益于对应用场景的提前规划和布局，通过技术创新完成了微信从社交到娱乐、从生活到金融的一系列待办事项的场景拓展，带动颠覆性技术创新的实现技术多场景转换功能，获得可持续的竞争优势。
5.3 成熟期：搭建创新生态平台实现价值共创
微信利用了极短的时间从单一产品内容发展成为一个高度综合性的创新生态平台产品，同时颠覆和跨越多个价值区间，形成企业间、企业和用户间的价值共创体系，成为移动互联网时代腾讯的重要战略产品[27]。价值共创的思想由Normann和Ramirez首先提出[29]，后继学者在此基础上不断更新内容，包括如Andreu[30]等(2010)及Nambisan和Baron（2009）[31]论述了企业与个人之间的价值共创，以及企业间的价值共创。在微信完成了社交平台的搭建和内容平台的构建后，通过扩大商业化实现共同创造价值的战略目标。一方面，微信6.0版本上线的“搜一搜”、“看一看”功能，被誉为内容创作者的福音，小游戏一经上线便引发关注[32]，7. 0 版本更新之后，在不断完善原始技术功能基础上扩宽场景应用，进而保证稳定的用户数量增长。在聊天、朋友圈等设计上引入了视频号和视频号直播功能帮助微信呈现出越来越精细化的趋势[33]。用户群通过获得使用价值和娱乐价值，以及小游戏、分享表情包、发送朋友圈等获得愉悦感觉进而形成自我价值体系。另一方面微信推出小程序、小游戏，通过内部平台架构联系运营商与用户。在平台里，运营者和用户基于平台架构持续进行商业互动，共同创造价值。例如，小程序的诞生创造了基于社交互动的交易模型。基于此，用户将持续与商家进行交易，不仅有助于增加商家利润，而且还为一些小众交易增加了价值，为社会创造了许多就业机会。小程序的出现也彻底改变了城市服务及其创新，用户可以使用小程序进行查询服务和支付服务，这使得微信服务更加便捷、微信用户更加活跃，提升提高了社会效率，改进了社会公共服务流程，创造社会情境价值，实现价值创造[34]。



图2  基于颠覆性创新的微信演化历程图
6 结论与启示
[bookmark: _Hlk80365209]6.1 “以技术+市场”为主导的颠覆性创新类型
回顾微信的创新发展道路，发现腾讯在面对智能时代的到来，以及Kik、米聊等先行产品的迅猛发展，为防御QQ被颠覆，迅速成立专属的项目团队，用自身的延伸产品与竞争对手抗争，抢占市场份额。微信的语音、视频通话技术颠覆了短信行业的霸局， 更重要的是，微信的每次更新迭代不仅能精确定位到用户的需求，而且还有大跨越的状态。秉着“与其等外人颠覆，不如内部颠覆”的思想指标，微信以逆向思维的颠覆性技术，采用便捷式语音通话，并借助QQ这一联合市场，以现有的实际问题来匹配技术与团队开展研发工作，形成一种“先开发、再研究”的创新模式，实现了微信的颠覆性创新。

6.2 微信的颠覆性创新路径：从技术迭代到价值共创
微信从1.0到8.0，不断地在拓展新功能，解决各种各样的bug。从语音聊天功能增加了微信生存的希望，到查看附近的人的功能促进了微信用户的指数增长，紧接着摇一摇和二维码功能的出现，进一步巩固了陌生人交友模式，以上功能的发展奠定了微信创新的基础；而朋友圈、公众号、微信支付、微信红包和小程序等功能一举将微信成功打造为一种平台，实现线上线下交互，成为最受欢迎的社交软件之一。本文从微信发展历程图归纳认为微信的颠覆性创新路径符合“技术迭代—基于技术的场景拓展—创新生态系统搭建的价值共创”规律。
微信每一次的技术迭代更新都完善了微信的功能，在不同情境和不同场景下微信用户的社交需求得到了满足，深入解决“人与人之间沟通随时随地”的用户痛点，进一步增强了用户体验感。可以说自它诞生以来就不断调整功能模块，力求满足用户使用需求，适应用户的使用习惯。通过技术功能的不断升级迭代，得到了用户的认可和信赖，实现了基于技术的场景拓展。为了微信用户忠诚度和通信软件功能开发具有高度的可复制性和模仿性，微信支付推出了微信营销的多种选择，为微信进入电子商务做好了充分的准备，同时也进一步推动了传统经济模式向数字经济模式的转变，成为互联网企业在数字经济模式下创新驱动平台的领先者。微信公众号将信息技术与数字化服务相结合，搭建了一个创新生态系统，通过多媒体信息规模推送、定制信息服务、智能回复、在线客服和用户管理等多方面数字服务功能的实现，将人们生活的各方各面从线下转移至线上，链接了人与人、人与物、物与物，完善了创新生态的闭环，实现了价值构建和价值共创。
6.3 场景应用驱动微信的颠覆性创新发展
基于移动通信技术、智能手机的蓬勃发展，微信产品蓬勃发展。从最初指向颠覆传统短信服务，到后期发展为社交软件巨头，微信的发展不仅仅拘泥于一种社交软件，而是借助技术的迭代拓展场景应用。从摇一摇、二维码、朋友圈、微信支付等新技术功能从熟人场景拓展到陌生人场景的实现、到二维码编码技术创新落地驱动新用户的持续扩展、到“朋友圈”功能将线上微信用户应用场景与线下生活应用场景衔接拓展、再到社交到娱乐、从生活到金融的一系列待办事项的场景拓展，聚焦于场景型这一细分的商业模式。微信平台不仅实现了链接性、体验性、用户粘性和生态性，更是充分利用信息技术连接消费群体，基于情感体验、深度连接即时提供产品或服务满足用户需求并增强体验性是场景型商业模式带来价值创造的重要要素，基于场景型商业模式中形成平台连接属性[7]。微信作为一种颠覆性创新，之所以能在市场上站稳脚跟，不仅仅因为颠覆性创新的产品具有市场主流产品不具备的优点，而且还具有独特的明显创新特性，能够在不同场景下灵活运用。
6.4 通过创新生态系统连接各种资源打造创新组合
创新生态系统是通过共同的价值主张协调或编排生态成员的创新行为，并通过开放不断吸纳新成员的加入，从而不断增强生态力量，使得成员逐渐从生态优势中获利，并增强生态系统的一致性，推动生态系统的高阶演化，从而保持系统活力，避免在竞争中被淘汰。随着功能的持续完善和拓展，以及“朋友圈”、微信红包、“扫一扫”等系列功能模块的推出，微信已经不再局限于即时通信的范畴，发展成为满足用户多样化需求的综合移动应用平台。可以说，微信构建了一种创新生态的系统，将各种资源有效链接。
[bookmark: _Hlk80533952]作为社会互动的重要阵地，微信的用户是一种强社交关系，以熟人为主。这种用户结构具备锁住用户的优势资本，为微信进军其他营销领域奠定了基础。接着，微信通过群聊，微信朋友圈的推出提高了用户体验满足感，迎合并解决了微信用户在不同情境下的社交需求，从而提升了微信用户黏性。在搭建生态系统有效链接各类资料的基础上，微信通过不断推出各种功能，如公众号、小程序、小游戏、视频号等，为用户生活带来极大便利。微信产品形成了覆盖用户生活各方各面的生态系统：从即时通讯到获取资讯、从生活服务到电子商务，从在线学习到即时娱乐，微信多元化的功能和强大的连接备受用户青睐，和有效的创新生态系统构建创造了无限的创新组合。
7 政策建议
7.1 加强创新生态系统建设有利于加快颠覆性技术研发转化进程
微信的成功得益于政府和企业联手打造创新生态系统、构建战略保护空间上做出的努力。以政府部门为核心，连接企业、高校、研究所、风投机构和银行等主体形成开放型科技创新体系，为APP行业的发展提供了全面的战略指导和创新支持。借鉴其经验，颠覆性技术研发转化不是短期可以实现的，不仅需要国家政府和社会共同努力，并由政府制定详实技术路线图以对相关企业进行技术战略引导，还需要对创新生态系统中各创新主体如高校、研究所、金融机构等进行有效衔接形成利益联结以充分发挥其创新效应，充分联系政产学研各创新主体以整合创新资源，搭建多层次协同创新平台以持续优化创新生态系统以促进科研成果转化。
7.2 结合互联网时代，塑造“数字化场景+平台”的新模式 
在大数据时代，不但有利于核心平台发挥缩短用户距离、协调内外部资源等作用，基于数字化的分布性和可编辑性等突出特征，还能提升核心平台的兼容性和扩展性。在此平台上，平台拥有者需要谨慎选择合适的伙伴，以便最有效地相互配合以创造价值。
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