


生命周期视角下的DARPA颠覆性创新项目管理机制研究
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摘要：纵观世界主要国家的科技发展态势，近年来多个国家将颠覆性创新上升为国家战略，美国国防高级研究计划局自设立之初便聚焦于颠覆性创新并在几十年间创造出众多广为人知的颠覆性技术，其独特的项目管理机制值得我国分析与借鉴。本文基于项目生命周期理论，首先梳理了DARPA的组织结构及其创新生态系统的构成；然后剖析了DARPA颠覆性创新项目的全生命周期管理流程和创新生态成员在生命周期各个阶段中扮演的角色，并深度分析了DARPA颠覆性创新项目各个阶段的特点；最后从项目经理的聘用、风险管理、采办机制、沟通机制、审查机制和创新生态系统六方面探讨了DARPA项目管理机制对我国开展颠覆性创新项目的启示。
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Research on DARPA Disruptive Innovation Project Management Mechanism from the Perspective of Life Cycle
Kai Qing, Dou Yongxiang and Wang Tian Yu
（School of Economics and Management Xidian University,  Xi'an 710126, China）

Abstract: As seen in the world's science and technology development trends, world's leading countries are now focusing on disruptive innovation. The Defense Advanced Research Projects Agency (DARPA) has focused on disruptive innovation since its inception and has created many well-known disruptive technologies over the decades. Its excellent management mechanism is worth learning from. Based on the project life cycle theory, we firstly compose the organizational structure and innovation ecology of DARPA. Then the DARPA Disruptive Innovation Program operational process and the characteristics of each phase are given. Finally, we discuss the inspiration from DARPA for Chinese disruptive innovation projects from the hiring of project managers, risk management, acquisition mechanism, and communication mechanism.
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当今世界正经历百年未有之大变局，美[1]、日[2]、英[3]、德[4]等西方主要国家为抢占科技创新的制高点均把识别和培育颠覆性技术上升为国家战略，我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要中也明确提出要加强颠覆性技术供给以前瞻性谋划未来产业发展。颠覆性创新是一种有助于建立新的技术体系和价值网络并最终颠覆现有技术体系及价值网络的技术创新，目前国内外学者围绕颠覆性技术机理、识别和培育等方面展开相关研究，可主要概括为：（1）颠覆性技术的内涵、特征和影响因素研究[5][6]；（2）颠覆性技术宏观上的监测和识别体系的构建研究[7][8]与微观上具体识别与遴选方法研究[9][10]；（3）颠覆性技术宏观层面的治理体系和政策制定研究[11][12]以及微观层面的人力管理、资金管理等项目管理机制研究[13][14][15]。虽然目前针对颠覆性技术的研究较多，但从项目全生命周期视角探究颠覆性技术项目管理机制的相关研究较少。
美国国防高级研究计划局（DARPA）是颠覆性创新典型机构，创造出众多广为人知的颠覆性技术，其中既包括典型军事应用，如隐形战机和精确制导弹药等，也有如互联网、全球定位系统（GPS）和先进的半导体制造工艺等军民两用技术。DARPA每年的预算约30亿美元，仅占美国国防研发与测试方面经费的3%。它能以较低的资金占比，实现众多“从0到1”的突破，得益于其高效的科技创新项目管理机制。这种机制已被如高级研究计划机构-能源（ARPA-E）、先进研究与发明局（ARIA）等美英其他颠覆性创新机构复制。
因此，本文将从项目生命周期角度对典型颠覆性创新机构——DARPA的项目管理机制进行深入探讨，以期对我国在新时期管理和实施颠覆性科技创新提供借鉴。

1	DARPA颠覆新创新项目的生态系统
DARPA创新生态系统具有小核心、大网络的特点[16]，作为小核心的DARPA主要由六个负责颠覆性创新的技术办公室和若干个负责后勤保障及特殊项目的职能办公室组成；大网络是由DARPA主导并运作的一个包括学术界、企业和政府合作伙伴在内构成的创新生态网络（如图一所示）。
DARPA内部组织结构具有高度扁平化的特点，仅有三个决策层级（局长-办公室主任-项目经理人），决策层级内自上而下定义问题，自下而上产生想法和解决方案[17]。DARPA各级人员权责清晰，局长和副局长负责批准新计划和审核正在进行的计划，同时负责确定机构资金与研究重点的战略性规划和协调。办公室主任负责制定所属办公室的技术发展方向、聘请项目经理并监督项目执行。项目经理负责构建项目选题、制定项目里程碑、把控项目进度，拥有项目的充分决策权，是项目的首席执行官、运营官和财务官。
DARPA主导的创新生态中的成员也在创新项目运行过程中扮演着不同角色。国防部的相关部门为创新生态提供有关新能力、新技术的需求信息并协助DARPA和项目执行者将技术过渡到军事应用中。由科学家与工程师组成的智囊团和咨询委员会（如杰森顾问团和国防科学委员会）能够为项目经理和办公室主任等提供项目分析信息与咨询建议。由于DARPA没有自己的实验室和工厂，因此学术界与产业界是DARPA项目的主要执行者，同时产业界合作伙伴还可以帮助DARPA将技术从实验室过渡到军事或商业应用。具备专业能力的群众（如退休的科学家等）也可为创新生态提供想法并参与育苗项目的研发。各种类型的媒体则能帮助DARPA将相关信息清晰准确地传播给创新生态系统中的各个利益相关方。
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图一 DARPA组织结构与创新生态系统示意图
2	DARPA颠覆性创新项目的运行生命周期
项目生命周期理论从项目整个过程出发，强调项目的全局性，按照时间维度，把项目的生命周期分为若干阶段，项目生命周期是一个项目从概念到完成所经过的所有阶段。利用项目生命周期理论可以对项目每个阶段的一个或几个可交付的成果及项目绩效进行检查，使项目管理处于可控状态，保持项目管理一直处于高效率状态[18]。对DARPA颠覆性创新项目的生命周期各阶段活动进行梳理与分析，一方面可以明确DARPA生态中各利益相关方需要承担的动态责任角色，另一方面可以了解DARPA颠覆性项目各阶段的目标、执行流程与交付条件。
DARPA的颠覆性科技创新项目类型主要有“幼苗”（Seedlings）、“小企业创新研究/小企业技术转移”（SBIR/STTR）、“探索”（Exploration）和“项目”（Programs）四类，其中“项目”类是DARPA主要、核心的工作，其余项目类型的运行流程均在其基础上调整而来，并且其他三类项目大多为“项目”类科技创新项目的先导项目，因此，本文主要围绕颠覆性科技创新项目中的“项目”类进行分析。
借鉴美国项目管理协会（PMI）对项目生命周期阶段划分，结合美国国防部技术管理流程[19]和DARPA科技创新项目运行特征，将DARPA科技创新项目生命周期划分为四个阶段（如图二所示）：（1）选题阶段：从国防需求出发，结合多方意见层层分析选出可行且具有颠覆性的选题。（2）立项阶段：向工业界、学术界等征求建议书，寻求选题可实现的技术方法及合适的合作伙伴。（3）执行阶段：依据计划表分阶段动态性执行并验收项目。（4）技术转化与退出阶段：在自适应能力办公室的协助下进行技术转移并退出项目。
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图二 DARPA颠覆性创新项目生命周期阶段与管理流程图
2.1选题阶段
本阶段的目的是选出影响国家安全的颠覆性技术，以便后期进行关键性投资。它的选题既不同于国防军种实验室也不同于联邦政府及高校实验室，而是介于理论研究和应用研究之间的“巴斯德象限”研究，即应用引起的基础研究[20]。具体步骤为：确定研究领域、获取选题构想、完善选题、审核选题、确定选题。
（1）确定研究领域。DARPA局长与军事部门、国会和行政当局协商并与各类专家交流后确定重点技术领域[21]。
（2）获取选题构想。除来自国防部和政府当局的需求外，DARPA也通过办公室范围BAA、提议人日、社会协作平台等方式汇聚民间的新思想、新概念。当然主要来源还是具有多方背景的项目经理，项目经理往往带着自己的计划构思来到DARPA[22]。
（3）完善选题。选题构思确定后并不会立即立项，项目经理需要花一些时间研究相关技术和领域，并与学术界、产业界等交流确定技术的关键问题和相关方法以完善和调整选题[23]。
（4）审核选题。当项目经理将初始计划完善成可行且重要的选题后，办公室主任将进行审核，审核通过后，主任将协助项目经理获得DARPA局长对选题的批准[20]。局长的审批除依赖自身经验与学识外，往往会有技术委员协助审查，但技术委员会并不能直接否决选题，他们仅能向局长提供建议。当选题通过局长审核时，便可进入立项阶段。
2.2立项阶段
本阶段的目的是向工业界、学术界等公开征求建议书，寻求选题可实现的技术方法以及合适的合作伙伴。DARPA立项阶段的一般步骤为：公开发布计划、发布信息征询书（RFI）、举办研讨会、发布广泛机构公告（BAA）、召开提案人日、提案评审和遴选、确定合作伙伴并签署合同。根据每个项目不同，有些步骤可舍去，如不公开发布计划、不发布RFI等。
（1）公开发布计划。在业界峰会、媒体上宣传计划背景、目标等，但往往只有较大的项目群（如Page 3项目群），DARPA才会公开发布计划。
（2）发布信息征询书。RFI不是正式的建议书征求文件，它用于征求技术的相关信息。RFI一般提供项目背景、概要、需要提交的信息、提交方式、响应截止日期等内容。如果DARPA不需要了解支撑项目构想的技术信息，可不经过RFI流程[24]。同时RFI也可能在BAA之后发布，以对BAA中的技术领域或合作方式等内容进行补充。
（3）发布BAA。正式开始收集项目提案，BAA的内容非常详尽，包括项目概述、资金信息、提案人资格、建议书提交要求、提案评审准则等。但一些情况下也可能使用其他形式的建议书，如研究公告（RA），通常RA遵循与BAA相似的结构。
（4）举办提案人日会议。提案人日的目的是抛出项目的整体构想，回答潜在提案人的问题。提案人日还可作为一个促进潜在的团队建立合作关系的论坛。提案人日可在BAA发布之前或在BAA发布后不久进行，如在BAA发布之后举行则提案人日还可成为诠释与审查提案的一个机会。
（5）评审和遴选提案。DARPA采用多轮审查与反馈的方式遴选提案以提高审查效率及减轻提案人方成本。只有前一轮被选择，项目经理人才会要求提案人提供更详细的信息，提案评审流程一般包括执行摘要、白皮书、完整建议书的提交与评审三个阶段。评审工作由项目经理、审查员以及技术专家组成的科学审查小组完成，他们需要形成详细的审查备忘录，并且这些书面文件将以审查包的形式加以存档并可能被DARPA副局长抽检。最终，项目经理参考审查结果确定是否支持相关提案[24][25]。
（6）谈判与签订合同。通知入选的提案人进行谈判，如果达成一致，则签订合同，启动项目。
2.3 执行与验收阶段
DARPA为解决颠覆性创新项目高风险、高难度的特性，其采用分阶段动态性的方式执行与验收项目。在项目最初启动阶段，DARPA与各执行机构交流协商后制定详细的时间表，划分阶段性任务，设置阶段性目标。在每一阶段，各执行人按计划执行，并及时反馈和研讨交流。在财年末或里程碑审查点时，项目经理会根据执行机构提供的一系列相关报告和成果审核任务完成情况，并根据评审结果确定下一步计划。
（1）制定研究计划表。在执行计划开始时，项目经理会以BAA中设定的时间表为基础，与各执行机构讨论，制定更加细致的财年计划或阶段性计划。
（2）执行项目与研讨交流。在项目每一阶段的执行过程中，项目经理通常要求负责执行的科研机构每隔固定的时间利用书面文件、电话、邮件等形式向其反映项目的进展与问题[26]。同时项目经理会在阶段内至少进行一次现场访问，以了解在到达项目里程碑前的整体进展。此外，由于一般一个项目是由多个研发机构组成的项目团队，为了保证其相互之间的交流与了解，在项目执行过程中项目团队会在一定的时间内举行多次首席研究员会议（Principal Investigator，PI）。DARPA在某些大型项目群中也会举办年度峰会，例如每年举办一次的电子复兴计划（ERI）年度峰会。
（3）阶段审核与重新规划。为了保证项目按照计划正常执行，在一个财年结束或到达里程碑审查点时，项目经理会要求执行机构提供一系列的相关报告或成果以审核。如果审核通过，则划拨下一阶段经费；而如果审核未通过，则分为2种情况：一是如果项目会产生远超预期的资金需求、与计划产生巨大的偏差甚至遭遇重大的研发事故，项目经理会直接叫停项目，并将资金分配给其他更可行的项目；二是调整计划或追加投资，使项目计划更具可行性[11][27]。
2.4技术转移与退出阶段
[bookmark: _Hlk72694166][bookmark: _Hlk72694446]如何将DARPA投资的技术转化为军事部门或其他最终用户的采办项目一直被美国国防部及国会视为挑战。然而，一方面DARPA侧重于研发未来作战需求的激进创新而不是满足当前作战需求的技术，另一方面由于DARPA项目的时间限制，因此技术转化一直是DARPA的第二梯队任务。DARPA在技术过渡与退出阶段主要流程是：在自适应性能办公室的协助下进行成果转化；项目经理及管理层审查项目结题文件并将相关技术转化信息保存至数据库；DARPA退出本项目，其他机构接手技术过渡或DARPA新开项目深化研究[19]。
（1）在自适应性能办公室的协助下进行成果转化。在项目后期，DARPA的自适应性能办公室会大力协助项目经理，与军事部门合作，推动技术转化。除此之外，自适应性能办公室也在项目初期协助规划技术转化路径、项目执行过程中协助评估项目阶段性成果。
（2）审核结题文件，保存典型技术转移数据。项目经理及管理层会对项目结题文件进行审核，并从中选出代表性的技术转移成果保存至数据库，以便为新项目经理提供技术转移参考。
（3）DARPA退出与技术再开发。DARPA项目的目标往往是验证新技术、新概念的可行性，其成果往往是不成熟的。因此DARAP技术再投入军用或商用之前往往都会进行再开发。DARPA退出后，技术的再开发途径大致可以分为三类：①DARPA启动一个基于本项目的新项目进行进一步的研究或启动一个项目聚焦几个相似项目的成果转化问题；②项目中的技术转移至其他国防部门或军工企业，再开发后以实现后续军用；③项目的非国防实体执行者或者项目技术被卖给的其他商业实体利用非国防资源进行再开发并最终商业化该技术。
3	DARPA颠覆性创新项目生命周期各阶段的运行特点
（1）选题来源多元、审核内外协同
选题来源方面，DARPA通过自上而下定义问题和自下而上产生想法的方式进行组织。在DARPA局长与国防部门、行政当局等协商确定选题的重点方向后，除国防部指定选题外，DARPA会通过多元的外部实体、群众和项目经理获取选题构想：一方面通过办公室范围BAA、提议人日、社会协作平台等方式汇聚产业界、学术界、群众等的新思想、新概念；另一方面，从招聘自产业界、学术界、国防部门等机构的项目经理身上获取选题想法和思路。这种多元化的选题来源能让DARPA尽可能多地获取有关颠覆性创新的新概念与新想法。
选题审核方面，DARPA使用技术委员会审查或科学审查的方式而非广泛使用的同行评议机制。这种审查主要通过DARPA内部决策和外界建议相结合的方式进行评估审核。由产业界、学术界、军方代表等组成的外部专家团队并不能直接否决选题，他们仅仅拥有建议权，最终的决策权仍在项目经理或DARPA局长手中。同行评议虽然可能避免重大失误，但也容易将一些不可行的颠覆性创新否决掉，而DARPA的审核方式尽可能保证了前瞻性的颠覆性创新能够被筛选出来。并且这种审核机制不仅仅在选题阶段起作用，它还贯穿整个项目的生命周期，例如立项阶段的提案审核亦是采用这种方式。
（2）立项信息公开公正、流程规范灵活、采办机制特殊
由于DARPA希望整个创新生态——国防、企业、高校甚至个人均参与进来为颠覆性创新项目提供见解，因此，立项阶段的很多文件和研究内容都对外界公开。例如，RFI、BAA、RA、提案人日的ppt等文件均可在DARPA官网或美国联邦商机等网站下载，并且DARPA十分欢迎媒体对该局相关内容进行公开报道。此外，DARPA对参与立项过程的所有实体公平公正，一方面保证信息公平公正，当项目经理与一方交流过程中透露了公开文件中未涉及的项目信息，则DARPA要求项目经理必须将该信息告知给其他参与方；另一方面保证提案评选公平公正，提案经由科学审查团队审核评估，并形成详细审查备忘录留档并由DARPA副局长抽查，当拒绝某一提案时，科学审查团队必须详细告知相关实体提案不被选择的原因，并且当相关实体不满意DARPA的最终决定时，可以向美国问责局申诉。这种公开透明且公平公正的机制保证了颠覆性创新项目想法和技术方案的多源化和科学性并且保证了参与实体的积极性与热情。
DARPA立项阶段需要执行的任务相对固化，立项中涉及的RFI、BAA等招标物中需要涉及的内容以及格式等都有标准规范，过程涉及到的交付物的内容和格式、提交方式、涉密信息处理等有明确要求。但也可以看到，DARPA可以根据需求、项目的特点，灵活调整流程使项目顺利进行，例如，招标方式可选择BAA也可选择RA，提案人日可在BAA之前也可在之后举行。立项阶段的规范性保证了立项阶段井然有序、协调高效地运转，灵活性则给与项目经理能够依据不同项目特征进行灵活调整以实现最大利益的权力。
DARPA在立项阶段采用特殊的招投标采办机制，其在其他交易授权（Other Transacational, OT）的基础上采用以BAA为核心的采办机制。其他交易授权不必遵守政府的采办规定，因而DARPA可以为承包商量身定制符合双方利益的协议，包括知识产权、会计事务、以及更符合常规商业标准的报告要求等。美国政府的普通采办被4775页的政策、条例和最佳实践约束，而采用其他交易授权机制的DARPA仅被平均约65页的文件约束[28]。这种采办机制能帮助DARPA更紧密地匹配商业条款和签约速度，使DARPA比传统采办系统更快、更灵活、更便宜地获得最佳商业技术。
（3）执行与验收动态化、沟通机制多样化
DARPA致力于保障美国国土安全的颠覆性技术，其项目均具有高风险、高回报的特性。为了保证项目成功执行，DARPA采用分阶段动态性的执行与验收机制。在项目最初启动阶段，DARPA与各执行机构交流协商后制定详细的时间表，划分阶段性任务，设置阶段性目标。在每一阶段执行结束后，项目经理会根据执行机构提供的一系列相关报告及项目成果来审核项目阶段性的完成情况，并根据评审结果确定下一步计划。如果审核通过，则划拨下一阶段经费。而如果审核未通过，则可能直接叫停项目，将项目资金划拨到其他可行项目中；或者调整计划和投资，使项目计划更具有可行性。这种动态执行和验收机制一方面促使执行者不断追求项目的质量另一方面也降低了颠覆性创新项目的风险。
DARPA没有自己的实验室和工厂，并不直接执行研发任务，它依赖于其领导的创新网络完成项目。项目经理通过多种不同类型的沟通机制，准确掌握项目进度并促进政府、高校、企业等不同性质机构间交流合作。根据沟通手段与内容的区别可以分为日常沟通、定期交流以及大型研讨会。①日常沟通：项目经理会不定期的通过电话、网络视频、实地考察等方式实时了解项目进展，与各机构负责人进行讨论以了解项目短期进展以及项目过程中存在的问题。②定期交流：当项目到达某一关键节点时，项目经理通过组织项目内小型研讨会的方式，召集团队成员共同进行项目内容的探讨。当接近项目里程碑节点时，项目经理还会要求项目承包机构向其以书面形式提交一份详细的进度报告书，了解项目是否达到里程碑节点要求。③大型研讨会：DARPA的一些大型项目群还会举行较大规模的研讨会。例如电子复兴计划峰会，邀请全国优秀学者与企业家共同参会。在会上相关项目的执行人会向国防部官员和同行汇报项目进展并进行学术讨论。这种丰富多样的沟通机制不仅保证了项目经理人和DARPA掌握项目进度而且促进了项目执行人之间的合作。
（4）技术转化经验留存、再开发途径多样
DARPA项目经理和局长会在项目尾声阶段选择项目中典型成果转化的信息保存至数据库中。DARPA将利用该数据库中的数据将对新的项目经理进行培训，以使其发现其他潜在的技术转化机会。通过留档典型技术转移数据，能使新项目经理人了解、学习成果转化的途径与方法。
DARPA采取的技术转移途径主要分为三类：①满足国防需求，项目中技术转移至其他国防部门或项目的国防实验室和军工企业进入再开发以实现后续军用。②满足商业需求，项目的非国防实体执行者或者项目技术被卖给的其他商业实体利用非国防资源进行再开发并最终商业化该技术。③满足不确定需求：DARPA启动一个基于本项目的新项目进行进一步的研究或启动一个项目聚焦几个相似项目的成果转化问题。多种开发途径提高了技术再开发的成功率，保证了DARPA的成果能得到充分利用。
4	对我国政府主导型颠覆性技术创新项目管理的启示
DARPA颠覆性创新项目生命周期中独特的运行机制是项目成功的关键因素，从其生命周期各阶段特点中可以得到以下启示：
（1）建立跨部门、跨行业的创新生态系统
颠覆性技术具有高度不确定性，只有聚集工业界、学术界、体制内、群众等多方智慧与能力，以充分挖掘潜在具有颠覆性的技术选题和技术解决方案，才能尽可能地避免他国的技术突袭并对他国造成技术突袭。我国应当在以需求为主的自上而下的项目选题方式基础上，推动自下而上的自由探索选题机制。以研讨会、项目概念招投标的形式汇聚产业界、学术界以及群众等的新思想、新概念，加强我国在前瞻性基础研究、颠覆性创新技术方面选题的捕获能力。并在确定创新选题后，以项目形式，从创新生态系统中择优挑选可行的技术方案与合作伙伴。
（2）聘用“内行”项目经理
颠覆性创新项目整个生命周期管理离不开核心负责人，项目经理的能力决定了项目的高度与完成度。颠覆性创新项目具有前瞻性与专业性，对项目经理人的能力做出了高度要求。因而，我国可尝试：①构建灵活且规范化项目经理聘用机制。机构可以直接从政府外部聘请科学和工程学专家进行有限期的任用，简化招聘流程并提高为科学家和工程师提供的薪酬水平。直接从政府外部聘用保证了机构人员的多样性和专业性；有限任期提高了项目的紧迫性且带来了更多样化的思想；简化招聘流程和提高薪资水平可提高机构招募和保留杰出科学家和工程师的能力。②赋予项目经理明确的权责，既要保证其具有充分的推动项目发展和充分激发科学家的探索精神的权力，又要保证项目经理权责对等，降低其滥用权力的风险。
（3）容忍失败，注重风险管理
颠覆性创新项目总是伴随着高风险与高回报。因而，在颠覆性技术创新的整个生命周期中，我们除了需要容忍失败以保证项目参与者的积极性以及对探索新概念、新想法的勇气。还需要建立风险分担机制，进行有效的过程管理和风险控制，具体而言：①在项目选题与立项阶段重视可行性分析。在项目选题与立项阶段需要建立全面、科学、规范的科技创新项目审查制度，综合多方意见，客观公正的分析项目的可行性。项目选题与立项阶段最少应占据整个项目生命周期的1/3时间，只有将项目的可行性分析工作落到实处，才能大幅提高项目的成功率。②在项目执行与验收阶段，应实行多阶段动态资助与执行的方式。在项目执行前期，协商制定阶段性计划和里程碑节点，分阶段执行并检验成果，根据阶段性成果动态调整项目资金与计划，当项目出现巨大偏差时，甚至可以直接终止项目并将资源转移至其他项目。实行动态性的项目过程管理，可以有效降低项目风险，加速项目成果转化，并有效提高项目资金的运转效率。
（4）建立灵巧、公正的采办机制
颠覆性创新项目生命周期中，方案论证、立项、设计、研制、试验等一系列活动均需要灵巧、公正的采办机制以获得合适的技术想法、方案以及项目执行伙伴，我们需要保障采办环境公正与高效：①保证公开公正的采办环境。颠覆性创新项目主导机构应保证在采办过程中向创新生态系统中所有的潜在参与者提供同等的信息。从信息发布、提案征集与处理，全程保证公开透明和无偏，并在重要阶段形成书面记录，以便抽检和监督。②采取“体制外”的采办机制，提高签约效率。政府采办机制通常被较多法案法规约束以保证政府投资的合理性，但繁琐的流程与约束会降低采办效率，我国应采取“体制外”的采办机制，减少采办流程与约束以提高颠覆性创新项目的签约速度，使颠覆性创新概念能在第一时间得到资助。并且灵活适应项目或项目参与者的特点而量身定制符合双方利益的协议以获得最佳的商业技术。
（5）建立多样的沟通机制
颠覆性创新项目生命周期中往往有不同背景的机构参与合作，由于机构属性差异，合作的过程中极易出现信息不对等的问题，因而高效沟通是保证项目正常运行的关键。我国也可通过多样的沟通方式，加强机构间沟通效率，促进实体间合作，保证项目的顺利进展。在日常沟通中，可以以项目经理为中心，采取电话、网络会议或实地考察的方式及时反馈项目的进展和问题。在每一季度或临近里程碑节点时，可以要求项目承包机构向其提供一份较为详细的项目进度文件以供参考，了解该阶段内的项目总体情况。同时，我国相关机构也可举办类似于ERI峰会的大型交流研讨会，广邀国内相关学者围绕相关领域的颠覆性创新共同交流与合作。
（6）采用内部决策、外界建议的审查机制
项目可行性、实验方案可行性等的评审是选题和立项阶段的重要程序。虽然同行评议可能避免重大失误，但也容易将高度不确定性的颠覆性创新想法否决掉。我国可试点采用内部决策、外界建议的审核机制以保证前瞻性的颠覆性创新能够脱颖而出。邀请产业界、学术界、国防等领域专家组成外部团队对选题、立项的科学性和可行性进行评估，但最终的决策权仍在机构内部。
颠覆性项目管理机制是目前各国政府、学术界以及产业界共同关注的焦点。本文分析了典型颠覆性创新机构——DARPA颠覆性创新项目的生态系统，从项目的全生命周期视角，深入剖析了DARPA创新生态中项目各阶段流程及其运行特点和各利益相关方的职责，从项目经理的聘用、风险管理、采办机制、沟通机制、审查机制和创新生态系统等六方面探讨了DARPA项目管理机制对我国的启示，希望能为我国培育颠覆性技术相关的项目管理工作提供参考借鉴。
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摘要：


纵观世界主要国家的科技发展态势，近年来多个国家将颠覆性创新上升为国家战略，


美国国防高级研究计划局自设立之初便聚焦于颠覆性创新并在几十年间创造出众多广为人


知的颠覆性技术，其独特的


项目


管理机制值得我国


分析与


借鉴。本文基于项目生命周期理论，


首先梳理了


DARPA


的组织结构


及其


创新生态


系统


的构成


；


然后剖析了


DARPA


颠覆性创新项目


的全生命周期


管理


流程和创新生态成员在生命周期各个阶段中扮演的角色，并深度分析了


DARPA


颠覆性创新项目各个阶段的特点


；


最后从项目经理的聘用、风险管理、采办机制、沟


通机制、审查机制和创新生态系统六方面探讨了


DARPA


项目管理机制对我国开展颠覆性创新
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Abstract:


 


As seen in the world's science 


and technology development trends, world's leading 


countries are now focusing on disruptive innovation. The Defense Advanced Research Projects 


Agency (DARPA) has focused on disruptive innovation since its inception and has created many 


well


-


known disruptiv


e technologies over the decades. Its excellent management mechanism is 


worth learning from. Based on the project life cycle theory, we firstly compose the organizational 


structure and innovation ecology of DARPA. Then the DARPA Disruptive Innovation Progra


m 


operational process and the characteristics of each phase are given. Finally, we discuss the 


inspiration from DARPA for Chinese disruptive innovation projects from the hiring of project 


managers, risk management, acquisition mechanism, and communication 


mechanism.
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    生命周期视角 下 的 DARPA 颠覆性 创新项目 管理 机制 研究   开庆   窦永香   王天宇   ( 西安电子科技大学经济与管理学院 ，陕西 西安   710126)     摘要： 纵观世界主要国家的科技发展态势，近年来多个国家将颠覆性创新上升为国家战略， 美国国防高级研究计划局自设立之初便聚焦于颠覆性创新并在几十年间创造出众多广为人 知的颠覆性技术，其独特的 项目 管理机制值得我国 分析与 借鉴。本文基于项目生命周期理论， 首先梳理了 DARPA 的组织结构 及其 创新生态 系统 的构成 ； 然后剖析了 DARPA 颠覆性创新项目 的全生命周期 管理 流程和创新生态成员在生命周期各个阶段中扮演的角色，并深度分析了 DARPA 颠覆性创新项目各个阶段的特点 ； 最后从项目经理的聘用、风险管理、采办机制、沟 通机制、审查机制和创新生态系统六方面探讨了 DARPA 项目管理机制对我国开展颠覆性创新 项目的启示。     关键词 ： 国防高级研究计划局 ； 颠覆性创新 ； 项目生命周期 ； 管理机制   中图分类号： E252   文献标 志 码： A       Research  on DARPA Disruptive Innovation Project Management  Mechanism from the Perspective of Life Cycle   Kai Qing, Dou Yongxiang and Wang Tian Yu   （ School of Economics and Management   Xidian University ,    Xi'an 710126 ,   China ）     Abstract:   As seen in the world's science  and technology development trends, world's leading  countries are now focusing on disruptive innovation. The Defense Advanced Research Projects  Agency (DARPA) has focused on disruptive innovation since its inception and has created many  well - known disruptiv e technologies over the decades. Its excellent management mechanism is  worth learning from. Based on the project life cycle theory, we firstly compose the organizational  structure and innovation ecology of DARPA. Then the DARPA Disruptive Innovation Progra m  operational process and the characteristics of each phase are given. Finally, we discuss the  inspiration from DARPA for Chinese disruptive innovation projects from the hiring of project  managers, risk management, acquisition mechanism, and communication  mechanism.   Key words:   Defense Advanced Research Projects Agency; Disruptive Innovation; Project Life  Cycle; Management Mechanism ;       当今世界正经历百年未有之大变局， 美 [ 1] 、日 [ 2] 、英 [ 3] 、德 [ 4] 等西方主要国家 为抢占科 技创新的制高点均把识别和培育颠覆性 技术 上升为国家战略 ， 我国 “十四五”规划和 2035 年远景目标纲要中 也 明确提出要加强颠覆性技术供给以前瞻性谋划未来产业发展。 颠覆性创 新是一种有助于建立新的技术体系和价值网络并最终颠覆现有技术体系及价值网络的技术 创新 ， 目前国内外 学者 围绕 颠覆性技术机理、识别和培育 等方面 展开 相关 研究， 可 主要 概括 为：（ 1 ） 颠覆性 技术 的内涵 、 特征 和影响因素 研究 [ 5][6] ； （ 2 ） 颠覆性 技术 宏观上的 监测 和识 别体系 的 构建 研究 [ 7][8] 与微观上 具体识别与遴选 方法研究 [ 9][10] ； （ 3 ）颠覆性技术宏观层面的 治理体系和政策制定研究 [ 11][12] 以及微观层面的人力 管理 、 资金 管理 等 项目管理机制 研究 [ 13][14][15] 。 虽然目前 针对颠覆性技术的研究较多，但 从项目全生命周期视角探究颠覆 性 技术 项目 管理机制 的相关研究较少 。   美国国防高级研究计划局（ DARPA ） 是颠覆性创新典型机构， 创造 出 众多广为人知 的 颠覆性技术 ， 其中既包括典型军事应用，如隐形战机和精确制导弹药等，也有如互联网、全 球定位系统（ GPS ）和先进的半导体制造工艺等军民两用技术 。 DARPA 每年的预算约 30 亿 美元，仅占美国国防研发与测试方面经费的 3% 。它能以较低的资金占比，实现众多 “从 0 到 1 ”的突破 ，得益于其高效的科技创新项目管理机制。 这种机制已被如高级研究计划机构

