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创业决策逻辑：综述与展望
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（复旦大学管理学院，上海 200433）

摘要：从因果逻辑和效果逻辑两种创业决策逻辑的分类和对比出发，从个体、组织和外部环境3个层面分析创业决策逻辑对创业不同阶段、企业创新和企业国际化的影响，为进一步深化创业认知研究、优化创业者决策和推动我国创业实践提供参考。研究发现：两种逻辑均可在不同情境下促进新创企业成长并影响其采取不同的退出策略；效果逻辑在创业进入环节和对商业模式创新的促进作用更加显著；经验丰富的企业家、资源约束与先动型市场导向的企业倾向于采用效果逻辑。最后提出创业认知研究未来应加强探讨因果逻辑与效果逻辑的双元性和创业决策逻辑的作用机制，以及关注创业决策逻辑的情境性和动态性。
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Abstract: Decision logic affects entrepreneurs' decision-making in the process of opportunity identification and resource integration at the cognitive level. The entrepreneurial decision-making processes based on causal logic and effect logic show significant differences. This paper expounds the main differences between the two kinds of entrepreneurial decision-making logic, combs the antecedent variables of entrepreneurial decision-making logic from the three levels of individual, organization and external environment, and discusses the impact of entrepreneurial decision-making logic on entrepreneurship, innovation and internationalization. Finally, the prospect of future research is put forward.
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在全球范围内，创业已经成为社会进步和经济发展的重要驱动力。创业者是制定创业决策并实施创业行为的个体，决策逻辑在其识别创业机会和整合创业资源的过程中发挥着潜移默化的重要作用。随着创业活动日益活跃，传统的、以预测为基础的因果逻辑（causation）决策无法完全解释创业者的决策行为和结果[1]，创业实践倒逼对创业者决策逻辑开展更深入的研究。针对高不确定性和资源约束的创业情境，基于西蒙提出的有限理性假设和满意决策准则【补标引著录上述观点来源文献】，Sarasvathy[2]【根据前文内容和文献引用修改情况调整文献序号。下同】提出了一种新的创业决策逻辑——效果逻辑（effectuation），极大地推动了创业研究的发展，也是创业理论研究的重要突破。诸多创业学者对效果逻辑展开了大量研究，取得了一定的成果。在已有的创业决策逻辑文献基础上，本研究从因果逻辑和效果逻辑两种创业决策逻辑的分类和对比出发，对创业决策逻辑的前因变量和结果变量进行梳理，提出未来值得关注的方向，以期为进一步深化创业认知研究提供借鉴，并为优化创业者决策和推动我国创业实践提供参考。
[bookmark: _Toc34343085][bookmark: _Toc34343102][bookmark: _Toc49773845]1 创业决策逻辑的分类和比较
创业者的决策逻辑主要包括因果逻辑和效果逻辑。因果逻辑是指以目标为导向、以预测为基础，从一个特定的目标开始，通过制定战略并收集资源来实现目标，其主要的决策标准是收益最大化【确认此定义是本文笔者自己归纳提出的？否则，应标引著录来源文献】。效果逻辑是指从一组有限的创业手段出发，基于可以事先承担的损失和可以接受的风险选择一条创业路径[3]。美国学者Sarasvathy[2-3]采用了更加生动的描述方法，将因果逻辑比作拼图，拼图者想方设法将零散图片拼出预定的目标图案；而效果逻辑则类似百衲被，缝制者只能利用手头的碎布，织出的百纳被是不确定的。从内容来看，创业者的两种决策逻辑在以下方面具有显著区别：（1）因果逻辑从给定的目标出发，效果逻辑从既有手段出发；（2）因果逻辑通过采用最佳策略以实现利益最大化，效果逻辑则在事先确定的可接受最大损失范围内进行创业活动；（3）因果逻辑注重竞争分析，效果逻辑注重合作与联盟；（4）因果逻辑重视预测并避免意外发生，效果逻辑则积极利用意外创造优势[3]。作为学术构念，两种决策逻辑在测量上也存在明显不同，如Chandler等[5]【文献4标注何处？！】认为因果逻辑是单一维度的构念，而效果逻辑是构成型的构念，包括实验、可承受损失、柔性和先前承诺等4个维度，其所开发的量表有力地推动了创业者决策逻辑的实证研究。
2  创业决策逻辑的前因变量
对于创业决策逻辑的前因变量，现有研究主要从个体、企业和外部环境3个层面进行分析和探索。其中，个体因素包括人力资本、心理和认知因素；企业因素包括创业文化和声誉；环境因素包括区域地理、国家文化。早期的研究对象大多为有过成功创业经历的创业者，关注创业经历和工作经历等个体的显性特征对创业决策逻辑的影响。Sarasvathy等[6]比较了成功创业者和没有创业过的MBA学生的创业决策模式，发现后者的决策主要依靠预测，倾向于采用问卷调查法和市场测试法等方法；而前者决策会运用效果逻辑和非预测方式，倾向于直接进入市场。Gabrielsson等[7]研究发现，有过创业经历和小企业工作经历的个体在创业决策时更可能采用效果逻辑，而有大企业工作经历的个体更可能采用因果逻辑。
之后，学者们开始关注个体更深层次的认知特征以及企业层面的因素。Costa 等[8]探究了个体的积极性、韧性与内部控制源和企业的工作自由裁量权、时间支配度与管理支持对创业决策逻辑的影响。Johansson 等[9]分析了个体的行业经验、创业经历、小企业工作经历或担任高管职务等人力资本因素，以及企业的创业文化、声誉资本对创业决策逻辑的影响。Stroe 等[10]运用模糊集定性比较分析（fsQCA）方法发现，激情、创业自我效能和风险感知的不同组态会对创业者选择决策逻辑产生差异化的影响。Zhang等[11]也发现自我效能和乐观情绪等心理因素会影响个体创业决策逻辑的选择偏好，但这种影响存在国别差异。邓舒婷等[12]通过探究不同目标导向的影响发现，学习和绩效趋近两种目标导向对效果逻辑存在正向作用，绩效规避目标导向发挥负向作用，而创业自我效能发挥中介作用。近年也有学者开始探索外部环境宏观因素的影响，如Aarstad 等[13]基于对挪威创业者的调查，采用跨层次回归分析发现人口稀少的区域位置与因果逻辑相关，而人口稠密的区域位置与效果逻辑相关。
概括而言，现有研究表明，因果逻辑更多被新手创业者和风险投资家运用，更适用于成熟的公司、行业或市场，而效果逻辑更多被经验丰富或具有创业激情或创业自我效能的创业者采用，更适用于具有创业文化的企业、新兴的或高速变化的行业。
3  创业决策逻辑的结果变量
Sarasvathy观察到创业者在决策时无法掌握全部信息，而且面对具有高不确定性和资源约束的独特情境时需要迅速进行决策【补标著录该观点原文献】。对于创业决策逻辑的结果变量研究，一开始是集中在创业情境，随后拓展到同样具有高不确定性的创新和国际化决策情境中。
3.1 对创业不同阶段决策的影响
创业过程包括创业进入、新创企业成长和创业退出3个阶段，因果逻辑和效果逻辑两种创业决策逻辑在创业不同阶段发挥不同的作用。
首先，就创业进入环节的决策而言，效果逻辑的作用更加显著，如Garonne 等[14]基于澳大利亚的新手创业者和新创企业的数据进行实证研究发现，效果逻辑促进了企业的创建。其次，对于新创企业的成长和绩效，大多数研究认为因果逻辑和效果逻辑均可以发挥促进作用，但是两种决策逻辑适用于不同的情境，具体到效果逻辑维度层面结论略有差异，如Dew等[15]研究发现，使用因果逻辑的创业者寻求发现大市场的机会，并尽可能获取更多的市场份额，所以企业绩效与产品/服务市场的可预测性成正比，而使用效果逻辑的创业者寻求的是整个小市场或小市场的大部分份额，并设法把不同的小市场整合成大市场，所以企业绩效与产品/服务市场的可预测性成反比，而与企业联盟的数量和质量成正比；Read 等[16]基于24项新创企业研究进行元分析发现，效果逻辑的既有手段、联盟关系、利用偶然事件3个维度与新创企业绩效显著正相关，但可承受损失维度的作用不显著；苏涛永等[17]运用元分析方法对国内外40项实证研究的41个独立样本进行研究发现，两种创业决策逻辑与企业绩效均显著正相关，且效果逻辑在新兴市场情境中更加有效。最后，也有部分学者探究了创业决策逻辑对创业退出的影响，如Detienne等[18]研究发现，因果逻辑使创业者倾向于采用首次公开募股（IPO）的退出策略，而效果逻辑的不同维度对退出策略的影响各不相同，其中可承受损失维度使创业者能够接受清算退出策略，实验维度使创业者更可能选择首次公开募股的退出策略，而柔性维度使创业者时常会看到市场的转机，因此可能不会选择清算退出策略。
3.2 对创新的影响
企业创新需要高投入，其结果具有不确定性，因此，创业决策逻辑对创新影响的研究蓬勃兴起。一方面，部分学者尝试将创业决策逻辑的作用范围拓展到新创企业的产品创新、智能化和服务化转型等情境中，如钟榴等[19]对锤子科技（北京）股份有限公司和小米科技有限责任公司两家企业的产品创新流程决策进行案例分析发现，新创企业在发展早期较适合采取因果逻辑进行决策，效果逻辑的优势则更多体现在产品创新后期；徐平磊等[20]的实证研究表明，效果逻辑对新创企业的新产品开发绩效有正向影响；王影等[21]发现效果逻辑的先前承诺、柔性、实验3个维度对制造企业智能化转型有显著的正向影响，可承受损失维度的影响为倒“U”型,知识整合在效果逻辑与制造企业智能化转型间发挥中介效应；Cui等[22]将服务化理解为制造商所采用的一种创新的市场战略，通过研究跨国制造企业在中国服务化过程的案例发现，决策者会调整自己的决策逻辑，当服务化过程到达相对复杂的阶段时，决策者将从因果主导逻辑转变为效果主导逻辑，以有效应对日益增加的风险，该研究为制造企业在服务化转型过程研究提供了新的解释视角。另一方面，商业模式创新一直是国内学者关注的重点，也逐渐成为分析因果和效果两种创业决策逻辑作用的新情境，诸多研究结果也表明效果逻辑对商业模式创新的促进作用更加显著，如吴隽等[23]发现新颖型商业模式创新能够促进企业绩效提升，效果逻辑和因果逻辑都在两者之间起正向调节作用，但效果逻辑的调节作用比因果逻辑更显著；王玲玲等[24]的实证结果表明，效果逻辑通过经验性学习和获得性学习两条路径促进新颖型商业模式设计，环境的需求不确定和竞争强度发挥不同的调节作用。
3.3  对国际化的影响
进入国际市场意味着企业将面临更大的不确定性，尤其在新进入者处于劣势这一不利条件下进行竞争，因此，对于国际创业、国际市场的进入与战略选择等国际化决策，因果和效果两种创业决策逻辑是否以及如何发挥作用也引起了学者们的关注。如，Kalinic 等[25]基于对5个国际创业案例的分析发现，从因果逻辑到效果逻辑的转换有助于企业克服外来者劣势，迅速提高在国外市场的承诺水平。Harms 等[26]将国际市场进入视作一次创业过程，探索了因果逻辑和效果逻辑对企业国际市场进入模式选择的影响，同样发现经验丰富的企业家更倾向于采用效果逻辑且并不预先确定进入模式，而采用因果逻辑决策的企业家更愿意采用出口模式进入国际市场。王国红等[27]通过对我国两家“天生全球化”企业进行探索性案例分析发现，资源约束与先动型市场导向的企业倾向于采用效果逻辑，进而采用利基市场战略，而资源支持与反应型市场导向的企业倾向于采用因果逻辑，进而采用产品标准化战略。
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4.1 加强对两种创业决策逻辑双元性的探讨
目前学界普遍认为，以目标为导向的因果逻辑和以手段为导向的效果逻辑可以共存，而不是非此即彼的关系。早期研究集中于探讨两种创业决策逻辑在适用领域、构成维度及测量方式的差异，关注哪种决策逻辑更有效，近年来对两者双元关系的讨论日渐兴起。值得注意的是，对于资源或经验较为匮乏的创业者或者新创企业而言，两种创业决策逻辑并行可能会造成资源分配失衡，现有研究对两者之间争夺稀缺资源这一特性缺乏足够的重视，未来在继续深入探索两者之间的互补和平衡关系的基础上，有必要开始探讨创业者和企业如何协调两种创业决策逻辑之间的资源张力与矛盾。
4.2  关注创业决策逻辑的情境性和动态性
创业认知是近年创业领域的重点方向，而效果逻辑被视为创业研究最重要的进展之一。已有许多研究证实了效果逻辑在各种高不确定性情境中的有效性，但基于复杂系统视角，因果逻辑在高不确定情境中也有一定的适用空间，应该给予适当关注。未来可以运用fsQCA的方法进一步探究个体、组织和外部环境的组态如何影响创业决策逻辑的选择。与此同时，随着情境总是处于动态变化之中，Cui等[22]、Kalinic等[25]发现创业决策逻辑的转换应该适应外部情境的变化，但是决策主体如何在因果和效果两种创业决策逻辑之间实现主导逻辑的转换仍是一个“黑箱”，值得未来研究加以关注。
4.3  加深对创业决策逻辑作用机制的探索
决策在企业创建和经营过程中几乎无处不在，深入认识因果和效果两种创业决策逻辑的作用机制将会改善决策效果、提高决策效率，进而有助于提升企业的生存绩效和发展业绩。未来可以更多吸收社会学、心理学等其他学科的成果，借助交叉学科优势加深对创业决策逻辑前因变量的认识，不断拓宽两种创业决策逻辑的应用范围，为优化创业决策行为提供理论指导。
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