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摘要：围绕高校人才培养改革升级要求，探讨现代产业学院人才培养体系建设路径，促进夯筑新工科人才培养的有效载体。对标教育部办公厅、工业和信息化部办公厅印发的《现代产业学院建设指南（试行）》分析现代产业学院的人才培养逻辑，发现目前我国现代产业学院创新型工程人才培养面临教育资源与产业契合度不高、多主体育人效果发挥不充分等困境；总结分析粤港澳大湾区首批建设全国现代产业学院的实践经验，得出形成多方共识的协同育人理念、搭建现代化管理架构、培养人才产业应用实践能力以及实现多方资源共享共生等人才培养体系建设路径。
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Abstract: As an innovative practical organization integrating industry and education, modern industrial college is not only an important platform for scientific and technological innovation, achievement transformation and industrial upgrading, but also an important carrier for cultivating new engineering innovative talents. Taking the first batch of national modern industry colleges approved in Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area as an example, this paper puts forward that the construction path of the innovative talent training system of modern industrial colleges lies in forming the cooperative education concept of multi-party consensus, building a modern management structure, cultivating industrial application ability and realizing multi-party resource sharing and symbiosis. It provides decision-making reference for modern industrial college to serve regional social and economic development.
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随着国家创新驱动发展战略实施，加快培养创新型卓越工程科技人才是应对新一轮科技革命和产业变革的关键举措。为进一步夯筑新工科人才培养的有效载体，2017年教育部印发《新工科研究与实践项目指南》，明确指出要推动大学组织创新，探索建设一批与行业企业等共建共管的产业化学院[1]【政府政策文件无须引用】。现代产业学院作为产教融合的办学创新组织形式，同时也是构建多主体参与新工科人才培养教育改革的创新实践。教育部、工业和信息化部在2020年印发的《现代产业学院建设指南（试行）》（以下简称《建设指南》）明确现代产业学院的建设目标为，打造一批融人才培养、科学研究、技术创新、企业服务、学生创业等功能于一体的示范性人才培养实体，并提出了7项具体建设任务[2]【政府文件无须引用】，并在2021年12月对首批50所高校现代产业学院建设定位、建设重点和质量保障作出了明确要求。现代产业学院已成为国家创新驱动发展的需求牵引，也是国家行业和区域发展的必然所趋。因此本研究将围绕高校人才培养的改革升级要求，探讨现代产业学院人才培养体系的目标原则、建设模式及路径，为厘清当前现代产业学院创新型人才培养的体系思路提供理论依据与决策借鉴。
1 现代产业学院的研究及发展逻辑
1.1 产业学院的内涵、功能定位及运行模式
从中国知网（CNKI）检索发现，我国关于“产业学院”这一概念最早在覃晓航[3]1988年关于广西民族高等教育的论述中提出，其中提到要通过创办产业学院来强化理工学科教育，但此处的产业学院专指职业技术学院，与本研究注重产学研结合的产业学院概念不一致。徐秋儿[4]对高等职业院校与企业深度合作建立的实践教学基地进行研究，并将其定义为产业学院的表现形式，这是产业学院首次作为产教融合重要载体出现在学界研究中。随着国家对产业学院这一创新型办学载体的推广肯定，学界的研究逐渐聚焦在3个方面：一是产业学院的内涵理念，如崔彦群等[5]、王云儿[6]、宣葵葵等[7]学者普遍认为产业学院是面向区域重点产业和新兴产业发展，整合高校与行业、企业、科研机构的教育教学资源，实现政、产、学、研、教有效衔接的新型教育共同体。二是产业学院的功能定位，如陈春晓等[8]、朱为鸿等[9]认为产业学院具备人才培养、师资队伍能力提升和服务区域产业与经济发展3个功能，其最终发展目标都是通过社会各方共享资源实现优势互补，形成产业链、创新链、教育链有效衔接机制，最后达成互利共赢。三是产业学院的运行模式，如王云儿[6]、宋瑾瑜等[10]、尹辉等[11]和周红利等[12]的研究均表明，产业学院是产学研联盟演化产物，是多主体融合的产学研共同体，参与主体涉及政府、企业、高校、科研机构和行业协会等，其普遍运行模式根据功能考察可分为资源共享型、共同发展型和产业引领型，根据参与主体的参与深度分为政府主导型、企业主导型、高校主导型、行业协会主导型和共建共享型。
综上，已有相关研究大多集中在高职教育、传统工科高校的转型发展，聚焦于现代产业学院的内涵、功能定位与运行模式等方面，但对于在新工科时代下，运用现代产业学院多主体共建共管共享的组织特征构建人才培养生态系统却鲜有深入研究。《建设指南》明确提出要造就大批产业需要的高素质应用型、复合型、创新型人才，并将坚持育人为本、创新人才培养模式作为建设产业学院的首要原则和任务，可见产业学院的最终目标始终是围绕着人才培养进行。因此，从新工科高校的视角探究产业学院的人才培养是必要的，且富有研究意义。
1.2 现代产业学院人才培养逻辑分析
现代产业学院是产教融合的创新组织载体，有效实现教育链、产业链及创新链有机融合[13]，其建设和发展得到政府、高校、企业等各方的重视。现代产业学院是解决新工科建设过程中人才培养和产业发展不协调等问题的新尝试，是高校新工科建设组织架构的新实践，也是助推产业转型升级发展的新动力，其人才培养逻辑符合外部环境发展需求、内部科技创新动力和产教融合发展。
1.2.1 政产学研驱动逻辑
在人才培养政策层面，《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》鼓励企业依托或联合高等学校设立产业学院[14]【政策文件无需引用】；教育部出台《新工科建设行动路线》和“北京指南”【给出文件的准确全称】，并多次强调产业化学院建设的必要性；《教育部 工业和信息化部 中国工程院关于加快建设发展新工科实施卓越工程师教育培养计划2.0的意见》提出，要建设一批在行业特色鲜明、与产业联系紧密的高校，面向产业急需建设与行业企业等共建共管的现代产业学院[15]【政策文件无需引用】。国家实施新工科人才培养供给侧结构性改革驱动社会形成各方合力建设现代产业学院，使其成为深化高校新工科人才培养的重要载体。除了政策因素，产业结构优化与升级、企业创新技术发展对创新型人才的需求显著增加，促使高校不断探索人才培养的新实践，也对人才培养的内外环境和资源提出新需求。新工科建设下，高校人才培养思路从以学科为导向转向以产业需求为导向，要求高校将教育贯穿于产业生产的全流程，实现跨组织跨学科学习。现代产业学院作为新工科高等教育探索的必然产物，能充分调动高校、企业和科研机构等多方资源构建真实工程训练场景，是训练和提升学生解决复杂工程问题能力的有效载体。
1.2.2 产业技术创新逻辑
传统产业转型升级和战略性新兴产业发展壮大亟须通过技术创新，新材料、新能源、人工智能等新兴产业的技术创新需求对新工科高校人才培养和知识产出提出更高的需求。传统产业多为劳动密集型结构，人力数量是关键因素，而现代产业体系要求产业人才的发展从劳动密集型向技术密集型、知识密集型转变[16]，从而对新工科人才培养过程的科技专业知识、工程实践能力和综合素质各环节提出新的挑战。为此，现代产业学院贴合新工科建设发展理念，聚集高校、企业和科研机构的高端人才、技术、场地、设备等创新资源，对高校传统人才培养机制进行改革，推动政府、企业、科研机构等主体深入参与人才培养的各环节，实现人才培养和知识生产的双向互动，满足产业发展内部的技术创新需求，促进人才链、产业链和创新链的有效衔接。
1.2.3 产教融合优化逻辑
产业发展、变革和调整需要人才支撑，人才的培育离不开教育的发展。产教融合服务区域经济发展是当前各国发展社会经济和科技的主要战略，如美国的合作教育模式、英国的“三明治”模式、德国的双元制模式以及日本的产学合作模式都是产教融合模式的经典示范代表[17]【在此处补充引用页码】；Hall等[18]、Govender 等[19]国外相关研究也表明，产教融合在人才培养指标的学业能力、就业竞争力等方面有促进作用。产教融合能够有效解决人才培养与社会需求相脱离的“两张皮”现象。现代产业学院的产生符合新工科建设的发展逻辑，其作为产教融合的一种创新组织形式，是高校与企业各方合作共赢的办学模式，也是高校从传统工科人才培养向新工科人才培养转型的重要路径。相对传统产教融合模式，现代产业学院更聚焦于区域创新体系建设，更突出创新的核心地位，根据产业创新发展需求优化学科、专业和技术的教学设置，迭代更新教学内容；现代产业学院对传统的校企合作、“订单式”培养、顶岗实习和建立实习实训基地进行了升级优化，打破传统高校封闭式的人才培养[17]【在此处补充引用页码】，与政府、高校、企业、科研机构和行业协会进行紧密合作，共建人才培养体系，将社会对人才的需求与高校的知识资源相结合，畅通人才需求、技术创新和沟通协调等渠道，有效整合各类人才培养要素，形成人才培养优势。
2 现代产业学院创新型工程人才培养的困境
受制于传统人才培养的理念和方法，相当一部分现代产业学院的建设目标和任务仍与《建设指南》的发展要求不能完全对标，存在人才培养的困境，制约了新工科创新型人才培养目标的实现。
2.1 育人内涵理念认识不足
部分地方高校为了跟风，完全不考虑自身基础条件和服务能力就盲目创建虚拟产业学院，对现代产业学院人才培养的内涵理解不够深入，在功能和人才培养层次定位上的理解更是模糊不清，也未能充分掌握区域产业发展对人才需求的变化。具体表现在以下3个方面：一是学科专业建设方面不完善，未充分考虑办学条件和质量水平，缺乏高质量、有内涵的高水平专业，或者高水平专业无法与区域建设发展相匹配，导致新兴产业人才缺乏；二是部分高校建设现代产业学院时只是简单对接产业，而不是在实质上从区域发展、产业需求和人才供给相匹配的角度对学科建设、师资队伍、培养方案、课程设置等方面进行设计；三是多数产业学院依旧遵循传统校企合作的理念和办学机制，仅从形式上将学生输送到企业当中，存在行业信息资源滞后、企业优势资源利用不足、师资对接不紧密、人才培养能力与区域产业发展需求不匹配等问题。
2.2 人才培养治理体系不健全
[bookmark: _GoBack]与传统办学模式相比，高校现代产业学院具备多元主体共同参与共享资源利益的特点，因此人才培养的治理体系较为复杂，存在以下困境：一是管理结构不完善。很多高校在建立了现代产业学院之后，仍然沿用传统的行政化管理模式，未搭建适应多元主体协同的共建共管共享的治理体系，未制定相关契约对各方责任和权益进行明确，导致无法建立有效的决策、过程管理和人才培养效果反馈机制。多数高校现代产业学院只关注高校主导地位，忽略了产业方等其他参与主体的主导作用，然而高校缺乏强有力的资源整合和市场化实践能力制约了现代产业学院人才培养的升级发展。二是运行机制不健全。目前，部分现代产业学院的参与主体未能形成有效的人才培养信息沟通渠道，在人才培养体系整体规划、课程方案设置、实践平台建设等方面缺乏科学良性互动，人才培养体系目标不清晰、资源支持不到位、缺乏持续性和稳定性等。三是激励制度不健全。产业方支持现代产业学院的建设必然需要从建设过程当中获取专业技术服务和人才培养的经济价值，尽管国家层面出台了产业方参与人才培养的激励政策，但在实际执行过程中有关政策落实不到位，未能给予企业充分支持，企业的利益诉求无法得到有效保障，产业方的投入和回报不相匹配，从而打击产业方参与现代产业学院人才培养的积极性。
2.3 教育资源与产业需求融合度不足
现代产业学院作为新时代深化高等工程教育改革的重要载体，只有其人才培养体系的教育资源构建和运行与区域经济和产业发展需求产生强链接，才能真正成为推动高等教育发展和区域经济发展的力量，然而，现代产业学院在教育资源融合方面存在三方面的问题：一是课程体系与产业发展需求联系不紧密。课程体系是现代产业学院人才培养的重要组成部分，高校现代产业学院的教学体系设置是新工科和产业的相融合，一方面要充分考虑学科实现交叉融合，另一方面也要考虑新兴产业对人才的需求，但是，现代产业学院的课程设置和人才培养目标之间缺乏逻辑联系，脱离产业发展的真正需求，还存在教学模式落后、课程内容未能与新兴产业发展进行同步等问题，理论与实践脱节导致培养效果与实际需求背道而驰。二是师资队伍建设与产业创新型人才需求不匹配。高校师资多具备丰厚的专业理论知识储备和较高的教学水平，但对于产业需求功能的对接缺乏工程实践经历，难以对学生的实践能力提供贴合产业发展需求的指导；企业方师资从业经验丰富、实践能力强，但欠缺教学能力，且存在企业绩效压力，参与人才培养工作的绩效无法得到有效衡量，再加上高校方难以对企业导师进行管理约束，导致人才培养实效的稳定性和可持续性较差。三是实践平台与产业发展趋向不一致，部分现代产业学院不重视跨学科的融合发展，背离新工科理念，同时脱离区域经济发展和产业前沿科技创新的需求，重追求实践平台建设的外壳而忽略了实践平台内容规划的科学化、合理化，难以满足对产业创新型人才工程能力训练的需求。
2.4 多主体协同育人效能不高
现代产业学院的建立作为新型的产教融合新载体，是政府、学校、产业、企业等众多主体共同参与的社会工程[20]，【这句话上文反反复复出现过了，赘述】现代产业学院旨在通过专业链、人才链与产业链的有机链接促进各主体的资源共享，实现人才培养的互惠共赢。当前现代产业学院仍未完成真正意义上的多主体合作，其共同特征仍停留在一元主导、多元参与的传统产学研合作[10]，未能发挥现代产业学院的真正育人效能。首先，国家层面的政策出台和资助是推动促进现代产业学院人才培养的重要举措，但当政策下达到地方层面的政府机构时，仅流于政策解读和支持性资助的分配工作、缺乏实质性的指导，整合各方资源的优势也未能凸显，缺少政府的实质指导和资源链接则现代产业学院在人才培养方面也仅能停留在表面，未能实现人才与产业的真正对接。其次，高校缺乏整合资源的主动性，多数高校在构建现代产业学院人才培养体系的过程中仅着眼于自身的资源，对外获取资源的积极性不高，与各方的协同育人仅仅停留在理论层面、脱离实际情况，导致学生无法及时了解新兴产业的新技术、新工艺及发展趋势，最终培育的人才无法满足企业的需求。再次，大部分现代产业学院是作为高校的一个组成部分进行建设，学生培养主体仍是高校，企业在参与现代产业学院人才培养过程中只起到辅助作用，因而企业参与高校人才培养的积极性不高、内容不全面，仅仅停留在浅层次的技能训练。此外，多数企业未形成战略性的长远合作眼光，仅看重眼前利益，未深刻意识到人才的投资培养是为企业运营带来直接效益的有效方式。
3   现代产业学院人才培养体系的实践路径——以粤港澳大湾区首批全国现代产业学院为例
粤港澳大湾区（以下简称“大湾区”）在国家发展大局中具有重要战略地位，是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。与此同时，此区域聚集大批世界知名高校和优势前沿学科，已成为国内高等教育的高地。在教育部根据建设成效评选公布的首批50个现代产业学院中，粤港澳大湾区就占据7个【补标引著录上述数据来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】。粤港澳大湾区现代产业学院建设及人才培养做法已成示范典型。
3.1 以协同育人理念为根本，强化产业链与人才链的深度融合
东莞理工学院粤港机器人学院于2015年成立，其依托粤港澳大湾区产业资源优势，顺应大湾区智能制造产业对机器人创新应用型人才的巨大需求，与新型研发机构、行业龙头企业、国际名校等创新主体合作创办，具备集新工科人才培养、科技研发、社会服务、创新创业等功能。其协同育人理念先进，开创了多学科多专业融合碰撞、境内外学校和企业联合培养、全程项目驱动探究式教学以及国际视野的创新创业教育引导的“五跨式”（跨境、跨校、跨学院、跨学科、跨专业）企校协同联合育人的全新人才培养和闭环供给模式，学生培养质量优秀、成果丰硕，学生近5年获得国家级、省级以上学科竞赛奖项共计60余项、250余人次，在与机器人/智能制造领域相关企业就业率占85.58%，合作企业人才反哺率为20.63%，本科创业孵化率达6.35%【补标引著录上述数据来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】，人才供给生态闭环效应良好。
高校应从思想上充分认识到现代产业学院人才教育培养的是适应和引领现代产业发展的高素质应用型、复合型、创新型人才，这种人才培养目标的达成仅靠高校单方面决策实施是无法实现的，需要多方深度参与资源共享融合、协同支持合作。因此，高校一方面应突破以其为主导的传统封闭式教育理念，积极沟通各方资源，另外一方面要围绕区域经济社会发展和产业需求，充分征求产业界的实际需求，与现代产业学院参与主体各方构筑政产学研多元主体协同育人共同体，强化多元主体的协同育人培养理念，打造对接区域产业链发展需求的新工科人才聚集地。因此，各参与主体要着力畅通知识、技术、信息、人才等资源要素在高校、企业和科研机构的流动渠道，不断提升新工科创新型人才的培养质量、科研技术水平和产业服务能力，并通过高质量人才、科技创新资源在各方的多向互动激活参与主体协同育人的动力；积极构建符合区域新兴产业战略发展需求的创新创业市场化项目，多方协同推进科研成果市场转化及在产业实际落地应用，并通过合作模式的不断创新，在推进政府、高校、企业和科研机构的深度合作的同时，挖掘孵化机构、投资机构、科技服务中介机构等其他社会资源，促进协同育人主体多元性发展。
3.2 以现代化管理架构建设为支撑，完善多元主体合作育人机制
佛山科学技术学院半导体光学工程产业学院是佛山科学技术学院与佛山市光电龙头企业共建的首个现代产业学院。该学院利用粤港澳大湾区发展机遇，以培育一流高素质创新型产业人才为教育理念，面向光电产业引领产业壮大学科，在人才培养教育资源整合方面卓有成效。创建了“高校+高端院所+龙头企业”多主体协同的理事会领导下院长负责制校企合作新模式，理事会由企业总经理和学院执行院长对学院运转的人权、事权和财权共同决策，同时率先探索了双学院制模式，实现校企双方师资和教学资源共享，企业转变为协同育人的教育共同体；形成了一套成熟高效的运行管理制度体系，制定《学院专项经费管理暂行办法》《导师评聘实施方案》等15项文件【补标引著录上述数据来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】，保障现代产业学院平稳有序运行。良好的管理机制孕育了丰厚的育人成果，近3年,该学院学生参加科技竞赛获国家及省级奖励39项，其中在“挑战杯”竞赛获国家二等奖2项、国家三等奖2项、省级荣誉11项；在中国“互联网+”大学生创新创业大赛获国家铜奖3项、省级荣誉4项【补标引著录上述数据来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】。其特色双学院制育人模式在2018年获国家高等教育教学成果二等奖和省级教学成果一等奖，“三融合”育人模式2021年获广东省高等教育教学成果二等奖。
现代化管理架构的创新组建能保证协同育人的有效运转。一是完善协同共建共管共享的人才培养管理机制。政产学研多方共同组建人才培养体系建设管理机构，在人才培养体系的总体规划、执行、协调方面发挥决策和督导作用，管理多方共同参与到现代产业学院办学专业设置建设、人才培养方案制定、课程内容建设、师资队伍建设、实践平台建设等重大环节当中，有效推进人才培养任务的实施、运行、评价等事项的有序开展。签订相关协议等契约，明确各方育人责任、权利和义务，强化参与各方的主体责任，在约束和规范下强化多方资源相互融合，促进各方目标、利益达成，进一步形成协同育人发展共同体。二是健全协同共构的人才培养运行机制。对标区域产业需求，建立有效、开放的信息沟通和决策机制，充分发挥集体协商作用，使育人主体各方能充分行使决策权和信息知情权，协调各方在资源共享、利益分配等方面的诉求。三是健全人才培养激励制度。在国家政策的指导下，地方政府应出台相关政策法规，实现现代产业学院人才培养体系建设的制度化和规范化，例如在税收优惠、财政补贴方面给予企业激励，鼓励产业各方积极参与到现代产业学院人才培养的环节中；高校应充分考虑产业界需求，建立“实践－就业－研发”基地，定向为产业发展培养人才，使企业、科研机构等能充分共享人才资源，激发企业和科研机构的育人动力。
3.3 以产业应用实践能力培养为导向，推动教学资源优化配置
广州大学智能软件学院面向粤港澳大湾区软件和信息服务产业人才的巨大需求，依托计算机及相关学科优势，联合深圳市腾讯计算机系统有限公司等国内十多家软件行业创新型企业共同成立建立智能软件学院。该学院整合多方教育资源，为学生应用实践能力培养提供强大支持，通过以创新实验班、创新项目、学科竞赛为抓手建设校企合作的有效机制，采用面向企业需要的基础研究及工程应用型人才课程体系与培养架构开设企业专家讲堂和校企合作课程，形成校企协同、产教融合的创新型人才培养模式。智能软件学院在师资方面积极与企业实施“双聘”“双挂”制度， 即双方互聘兼职教师、创业导师或工程师，双方专业技术人员互换到对方单位挂职等。学院为提升学生实践能力，与软件行业龙头企业共建校企产学研协同平台、联合实验室、研究生联合培养基地、校企协同育人平台、实践基地，教学资源的有效整合使得近年来人才培养质量稳步提升，学生获奖学金、参加学术会议和学科竞赛、发表学术论文、主持或参与科技创新项目等【表意不明】，每年毕业生的就业率均稳居全校之首。近3年，智能软件学院学生参与中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛等各级科技竞赛活动获奖56项【补标引著录上述数据来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】。
在课程设置方面，高校应以新兴产业需求为导向，充分结合产业发展对人才能力的要求，从新工科建设及跨学科融合角度出发，并根据人才培养的层次和阶段、产业的服务类型和市场方向设置循序渐进的产业概论、产业实训和产业应用开发项目等模块化课程，增加实践应用和技能训练等实践类课程，将产业工程实践项目嵌入到课程体系当中。此外，应加强校企协同完善课程设置，结合区域产业界的发展规划，收集学生及用人单位的反馈信息，优化专业设置、课程内容、教材编写、考核方式和评价标准等。在师资建设方面，校企双方应持续加强“双师型”教师的培养。学校应定期选派教师到企业进行调研、挂职锻炼，了解产业及市场前沿对人才的需求，同时应配备教师到企业方共同参与学生的实践管理以及实践课程的质量监控，确保育人实效；而企业应选派具备丰富实战经验的专家参与现代产业学院课程设置，最大程度地融合理论和实践，并与校方教师充分挖掘学生在企业方实践的产学研项目，实现产业需求与人才能力的密切对接；同时，企业方应在考核中增加育人绩效评价指标，激励企业师资参与育人的主动性。在强化实践平台建设方面，新工科高校要充分整合和吸收校内外资源，主动争取地方政府推进产业结构调整和优化升级的政策支持，协同企业、科研机构等各方对标学生的专业基础能力、实践训练能力、课外创新能力和工程应用能力构建多层次的实践平台，开发面向区域产业发展需求的实践项目，引导学生参与到实践项目开发中，推进项目产业化落地，在为产业发展解决实际问题的同时也强化实践平台的协同育人功能。
3.4  以多方资源共享共生为主线，共建协同育人平台
广东工业大学集成电路设计产业学院的成立契合国家战略和粤港澳大湾区科技创新发展，以“卡脖子”产业发展急需为牵引，与龙头企业和知名科研院所进行深度合作推进集成电路全产业链的人才培养和基础研究，培养世界一流的集成电路设计和制造人才，服务粤港澳大湾区建设发展。学院依托政府政策支持和企业优势，充分整合校内外创新资源要素，通过搭建协同育人平台（“校内综合训练基地+校外综合实习训练基地”）构建双主体联合教学模式，推动企业参与人才培养全过程，为企业输送大批应用型人才。学院在人才培养供给侧与产业需求侧全方位融合，为区域经济发展输送高质量人才，解决了人才培养供给不足或与产业实际需求不匹配的问题。近5年学院学生获国际赛事奖项16项，其中一等奖4项；获省级以上奖项44项，其中特等奖1项、一等奖12项。2020年学院毕业生深造比例超过57%，居学校首位，学生毕业后超过80%入职华为技术有限公司、珠海全志科技股份有限公司等知名企业，学生培养质量得到了集成电路行业企业高度认可。
4 结论与启示
4.1研究结论【按照学术论文的篇章结构安排，结尾部分应为“结论”，对全文研究内容进行总结。予以补充完善】
4.2 启示
现代产业学院是产教融合和校企合作的升级模式，其本质是通过多元协同合作实现各方资源最大化配置，最终实现人才培养、技术创新和产业升级的目标。一是要充分发挥现代产业学院各参与主体的资源主体效能。地方政府应充分发挥信息沟通整合的纽带作用，通过政策工具优化各方主体间的资源共享，提高产业界的社会责任感，激励其长效参与办学；高校应主动融入区域经济社会和产业发展需求，根据区域产业调整和转型升级的发展动向，构建面向区域产业的学科链、创新链、人才链，强化服务产业和人才培养的针对性；企业在物质资源、知识资源、人力资源、市场资源的投入能推动高校科研与企业创新有机融合，有利于提升人才培养理论知识和应用能力与产业需求的契合度，深化企业用人与高校育人的双向互动。二是优化资源共享的配置布局，构建“多元学科+多元技术+多元团队”的协同育人格局。现代产业学院的产生打破了高校、企业和科研机构各自为营的格局，汇聚更多资源提升新工科人才培养质量和产教融合水平，各参与主体应充分共享学科前沿的知识资源，共同开发技术成果，并投入高水平人力资源搭建协同育人共享平台，及时匹配互补各方资源，最大程度发挥资源优势，提高人才培养效果，推动更多高水平科研成果产生。
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