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摘要：为促进我国在科技自立自强发展阶段超前布局未来产业、推动经济高质量发展，在辨析“未来产业”的概念内涵、其与战略性新兴产业的区别与联系的基础上，以德国的“量子计划”为例，剖析其最新发展举措及其对我国未来产业布局的启示。分析发现：德国联邦政府主要针对“政产学研”和公众等不同主体，分别通过不断开拓量子技术研究领域、为新应用拓展研究网络、确立技术主权和确保技术安全、加强国际合作以及提高公众参与度等举措促进量子科技发展。针对我国在未来产业发展上缺乏国家层面综合性战略布局、专项资金和人才体系等现状，从战略规划、专项资金支持、合作平台构建以及鼓励公众参与等4个方面提出对策建议。
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【最终修缮中文摘要、关键词后对应修改相应的英文内容】
Abstract: With the rise of a new round of scientific and technological revolution and industrial transformation, the forward-looking layout of future industries has become an important measure for major countries in the world to occupy the commanding heights of scientific and technological competition. Taking the German quantum plan as an example, this paper analyzes its strategic priorities and key actions layer by layer. On the basis of summarizing and analyzing the status quo of our country's future industrial development, combined with the national strategic positioning and policy system setting, corresponding countermeasures and suggestions are put forward in four aspects: strategic planning, special fund support, building cooperation platforms and encouraging public participation.
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【引言应言简意赅，不分段落。否则，应独立成章并加相应的章节标题】
新一轮科技革命和产业变革正在兴起，以量子科技、区块链、新材料等为代表的前沿科技持续涌现。我国“十四五”规划指出，要在类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络、深海空天开发等前沿科技和产业变革领域组织实施未来产业孵化与加速计划，前瞻谋划布局一批未来产业。近年来，主要发达国家纷纷在人工智能（AI）、量子信息科学等前沿领域抢占发展制高点。例如，美国于2019年发布了《美国将主导未来产业》前沿报告，描绘了美国未来产业的发展战略，重点关注人工智能、先进制造、量子信息科学和5G技术，并于2020年颁布《2020年未来产业法案》，从立法层面保障未来产业发展，2021年从组织层面提出要构建未来产业研究所为，未来产业发展提供新型组织模式；欧盟成员国于2019年联合设立了欧洲未来基金，致力于对具有战略性意义的未来产业领域相关企业进行长期资助。世界主要国家之间的科技竞争，最终要归结于颠覆式技术创新支撑下的未来产业之争，这对我国培育未来产业竞争新优势提出了更高要求。当前，我国科技创新已经进入自立自强发展阶段，科技创新迈入更多“无人区”，可供借鉴的经验骤然减少，在突出科技创新原创性的基础上进一步超前布局未来产业对经济高质量发展具有日益凸显的重要意义。“十四五”规划期间，北京、湖南等多个省份超前布局了区块链、量子通信等未来产业。2020年以来，党中央多次强调要布局未来产业、培育未来产业，将未来产业视为决胜未来的关键战略。本研究将围绕“何为未来产业”“未来产业与战略性新兴产业之间有什么联系区别”“我国应如何培育未来产业”3个基本问题进行探讨。

【注意规范引用参考文献，引用要有实质性引用；而凡非来自笔者自己的观点和数据均应予以标引著录相关来源信息文献。全文根据文献引用修改情况调整文献序号】

1 未来产业的内涵与特征
1.1 未来产业的内涵
针对未来产业，诸多学者从不同视角进行了初步探索。余东华[1]认为未来产业是基于重大科技创新和高新技术产业化而形成的，面向未来、决定未来产业竞争力和经济实力的前瞻性、战略性新兴产业，是影响未来的先导性产业，也是支撑未来经济发展的主导产业。李晓华等[2]认为未来产业是指由处于探索期的前沿技术所推动，以满足经济社会不断升级的需求为目标，代表科技和产业长期发展方向，会在未来发展成熟和实现产业转化并形成对国民经济具有重要支撑和巨大带动，但当前尚处于孕育孵化阶段的新兴产业。沈华等[3]认为未来产业是以满足未来人类和社会发展中涌现的新需求为目标，以新兴技术创新为驱动力，旨在扩展人类认识空间、提升人类自身能力以及推动社会可持续发展的产业。陈劲等[4]认为未来产业是重大科技创新产业化后形成的前沿产业，与战略性新兴产业相比更能代表未来科技和产业发展的新方向，对经济社会变迁起到关键性、支撑性和引领性作用。李研[5]认为未来产业是基于颠覆性技术，依托于技术之间、技术与产业之间融合，一旦爆发即能以新供给创造新需求、引领生产生活方式发生重大变化、对经济发展产生强大推动力的产业。除此之外，“未来产业”的概念界定也来源于产业发展实践，例如，韩国在2013年就开始布局《未来增长动力落实计划》，并在其十三大未来增长新动力产业中明确指出智能机器人、可穿戴智能设备以及实感内容三大产业是未来产业；又如，深圳在2009年确定生命健康、航空航天、海洋、机器人、可穿戴设备和智能装备为六大未来产业，并在深圳市“十四五”规划中进一步提出未来产业引领计划，前瞻布局量子科技、深海深空、氢燃料电池、增材制造、微纳米材料等前沿技术创新领域。由此可见，目前各界对“未来产业”的概念尚未达成共识，但普遍认为未来产业是以满足人类和社会未来发展需求为目标，通过颠覆式创新科技或前瞻性创新科技等手段，能够影响全球未来经济社会变迁的关键新兴产业。
1.2未来产业与战略性新兴产业的区别
未来产业常常被拿来与战略性新兴产业作比较。2010年，我国国务院将战略性新兴产业界定为：“以重大技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好的产业”【补充标引著录定义来源信息文献。注意不能以增加来源描述代替文献标引著录。且，如果来源为图书，还应著录具体引用页码】，并提出节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车七大重点领域目录。与战略性新兴产业相比，未来产业具有以下4个方面的不同点：
（1）发展目标。未来产业侧重未来经济社会发展中的新需求，这种需求尚处于萌芽阶段，具有很大的想象空间；而战略性新兴产业则较为侧重国家战略需求，注重产业发展对经济社会全局和国家长远发展所产生的引导带动作用。
（2）所处阶段。一是所处技术发展生命周期存在差异，由于未来产业具有前瞻性、新颖性等特点，其相关技术基础相对薄弱，而战略性新兴产业是在一定产业基础上发展起来的，技术基础相对较好；二是所处产业发展生命周期存在差异，未来产业处于产业发展生命周期的萌芽阶段，规模相对比较小，而战略性新兴产业则处于产业发展的相对成熟阶段，规模相对比较大。
（3）投入风险。一是从新兴技术风险程度来看，与战略性新兴产业相比，未来产业涉及的新兴技术存在较大难度和较高复杂性，受限于研究者和投资者自身知识和能力的有限性，存在较高的内部风险和外部风险，其潜在的负向影响可能导致安全隐患，也可能进一步破坏生态环境和社会秩序；二是从新兴技术风险的特征来看，未来产业涉及的新兴技术风险具有更高的耦合性，尤其是在第四次工业革命背景下，新兴技术集群不断涌现，科学领域间的交叉融合更加频繁，同时技术体系向社会系统全面渗透，大大增强了未来产业发展的连锁反应风险[6]。
（4）驱动要素。战略性新兴产业以重大技术突破和重大发展需求为基础，会受到政策、资源、技术水平和产业基础的影响[7]；而未来产业是面向未来的，由技术、知识和创新驱动的战略新兴产业[1]，其驱动要素不再是土地和资源等，以大数据、云计算、互联网、物联网等为代表的新一代信息技术支撑了未来产业的数字化、网络化、智能化等产业形态特征，使得未来产业是具有高附加值和高技术性的高端产业，其所具有的高附加值和高技术性则主要源于驱动未来产业发展的高创新性。
2 德国“量子计划”的经验及启示
进入21世纪以来，德国在量子计算、量子通信和量子测量等领域的研发实力均位于世界前列，相关科技论文发表总量在每一领域都居全球第3位，在3个领域的发文量占全球发文总量的比例分别为10.7%、7.4%和13.8%；相关专利申请量也居全球前10位，三大技术领域的排名分别为第6位、第7位和第7位[8]。德国联邦政府多年来通过持续对量子技术发展战略布局的全面系统规划，为掌握这一领域的技术主权提供了充足的资金和政策保障。因此，本研究选取德国“量子计划”作为典型案例，并剖析其最新发展举措，以期对我国未来产业发展提供启示。
自2011年以来，德国联邦教研部（BMBF）便致力于量子通信领域的一系列合作研发项目。2018年，德国联邦政府通过了第一个系统的“量子技术框架计划”；2021年，德国量子系统计划委员会向德国联邦教研部提交了新的量子研究议程——《量子技术——从基础研究到市场的联邦政府框架计划》，拟定了未来10年德国在量子系统领域的研究重点和面临挑战，并从政府、产业、大学、研究机构以及公众等不同主体出发，明确了各主体在从科学主导的量子物理研究向基于量子技术的新型应用转变过程中的行动方针。具体来说，主要有以下六方面的行动举措：
（1）不断开拓量子技术的研究领域。一是调整研究结构界面。德国研究基金会、弗朗霍夫学会、莱布尼茨协会、德国国家计量研究所等研究机构在量子科学领域均有良好的研究基础，它们分布在不同的区域，分别专注于自身的研究范畴，这种区域多样性研究力量塑造了德国量子研究领域的优势，但同时也带来了协调困难的缺陷，使得彼此之间的协同效应发挥不够，未来会通过吸纳第三方研究资金、招募年轻研究人员、扩大合作等方式调整当前研究结构界面，构建有利于沟通联系的组织模式。二是增加公共研发资金、拓展应用研究选题。为不断挖掘出量子技术相关的新研究课题，德国政府不断增加核心公共资金用于支持应用量子技术研究，并将投资重点放在通过技术可行性论证且技术应用前景高于平均水平的项目上，因此，在项目的早期阶段便邀请使用方参与项目的论证过程，在与公众的多方讨论中不断修正应用型研究项目的方向，确保技术可行性论证的合理性与科学性。
（2）为新应用搭建研究网络。尽管量子技术在很大程度上属于科学研究领域，但鉴于其与产业具有高度相关性，德国联邦政府仍不断推动覆盖所有发展阶段的应用导向研究。一是面向企业设立量子技术咨询门户。德国科学界具有根据当前国际研究系统测试和比较各种量子技术方法、产品和程序的评估能力，并根据评估结果对企业提供有针对性的量子技术方面的咨询服务，因此，联邦政府面向企业设立了量子技术咨询门户，并委托德国科学界在门户上发布德国量子技术科学世界相关概述，方便企业通过门户搜索与科学界建立联系，并获得相关技术咨询服务。二是支持潜在应用领域的企业主导协同研发项目。自2011年以来，BMBF一直支持广泛的量子通信领域的合作研发项目，尤其是针对企业主导的协同研发项目。2017年，BMBF首次将涉及企业参与的可能应用场景纳入提案征集，并开始了量子通信关键技术领域新的工业合作资助新阶段，主要包括3个试点项目和3个进一步提案征集，具体见表1。资助合作项目不仅刺激了对研究领域的探索，也促进了科学和工业之间的网络化，这些网络为技术长期演进成为新颖的、商业意义上的产品奠定了重要的基础。三是建立量子技术卓越中心——德国联邦物理技术院（Physikalisch-Technische Bundesanstalt，PTB）。为支持行业内的初创企业和中小型企业将研究成果快速转化为应用，德国联邦政府支持建立PTB，主要赋予其四方面的功能：开发新技术；提供校准和技术咨询服务；搭建用户设施平台；提供孵化、培训以及技术转让支持。四是构建多元化的资金支持计划。德国联邦政府通过广泛的资助机会来支持商业创新，包括面向市场的、针对特定行业的以及所有行业的各种技术开放计划。其中，以市场为中心的研发由“中小企业中央创新计划”（ZIM）资助；针对量子特定行业的由KMU-innovativ光子学和量子技术资助；未来航空航天应用开发量子技术则主要由国家空间和创新计划基金提供支持。与上述3个主要资金计划提供前期资助不同的是，欧洲复苏计划（ERP）专项基金为后期增长阶段提供各种风险投资机会，因为年轻的企业往往难以获得资金来发展创新。
表1  2017年德国联邦教研部启动的量子技术领域试点项目和提案征集
	项目名称
	内容

	BrainQSens试点项目
	基于钻石的量子传感器原型的开发

	Opticlock试点项目
	研究和开发紧凑型的光学时钟，可用于同步大型通信网络

	QUBE试点项目
	将防窃听的全球通信系统硬件集成到卫星平台中

	QuantERA提案征集
	倡议QuantERA支持欧洲在所有基础量子技术主题上的合作、应用导向研究

	量子技术关键部件提案征集
	倡议加强量子技术的关键组件资助

	量子未来提案征集
	倡议关注德国量子技术研究与发展的未来



（3）建立灯塔项目提高产业竞争力。科学研究成果与产业化之间存在较大差距，为此德国通过设置灯塔项目帮助缩小两者之间的差距，旨在向公众、企业等有关各方表明量子技术不仅仅是抽象的科学概念，更是关于新技术和新工艺的产业化。BMBF目前领导了两个灯塔项目：一是共议主题举办量子通信竞赛，与科学家、工业界共同合作确定量子通信领域的巨大挑战难题，以竞赛的形式允许参赛者提供改善量子通信的关键实施方案，通过具体的技术目标实现产学研协同效应；二是资助卓越的量子计算集群，选择德国3个卓越的量子计算集群进行资助，并引导其研究最有前途的量子计算方法，在明确实际应用目标的基础上开发硬件平台进行展示，在知识产权得到保护的前提下向全世界的研究人员开放使用，最终以量子信息技术能力、国际网络能力、工业合作伙伴参与能力等关键指标衡量集群的发展水平。
（4）确保量子技术安全和技术主权。一是加快实现卫星量子技术主权。近年来，德国在“国家空间与创新计划”框架下开展研究，不断拓展量子技术在地球监测、卫星通信和卫星导航的应用，然而仍存在诸多挑战，如量子技术预测卫星技术中使用的距离、位置和时间的测量精度有待提高等，为此，德国联邦政府支持在卫星开发方面最具经验的德国航空航天中心（DLR）建立两个新的研究所和伽利略高级研究中心，以支持卫星量子技术中工业基础的并行发展。二是加强数字通信的机密性和完整性。德国联邦政府的建筑与社区部（BMI）和德国联邦国防部（BMV）认为量子技术在推进数字化转型、数字通信加密以及机器辅助操作方面具有较高的潜力，因此打算开发的抗量子密码系统必须能够抵抗量子计算机以及传统技术的攻击，同时也能够与现有的通信协议和网络协同工作，以确保德国保持其在加密领域的世界领先地位。
（5）加强国际合作。一是加强计量与标准方面的国际合作。尽管在科学、工业和安全领域的竞争日益激烈，但德国联邦政府仍致力于加强量子技术方面的国际合作。目前，随着国际时间标准精度要求的不断提高，以监测原子量子态为基础的标准已经难以满足要求，德国国家计量研究所（PTB）正在与美国国家标准与技术研究所（NIST）、日本国家计量研究所（NMIJ）、法国国家计量与分析实验室（LNE）等国际领先的计量研究所密切合作，共同开发下一代光学时钟和光学谐振器。除此之外，PTB也在不断推动基于量子的新国际单位制的修订。二是扩大在欧洲的国际合作。德国将与欧洲主要伙伴国家开展联合开发项目，旨在提高欧洲在量子技术研究方面的知名度和吸引力。一方面，德国积极参与欧盟量子旗舰项目（EU Quantum Flagship），紧密配合这一重大项目并为高层指导委员会提供个人和财政支持；与此同时，诸多德国申请人成功参与了2003年欧盟量子旗舰项目第一阶段活动方案和征集提案活动；另一方面，德国通过积极参与欧洲创新与研究计量计划（EMPIR）与各其他国家建立合作关系。
（6）提高公众参与度。一是以专业培训的方式帮助公众理解量子技术。为帮助公众更好地理解新技术以及新技术带来的一系列生态、经济、社会等方面的新问题，德国联邦政府通过授课、访问以及参与3种方式为公众提供学习平台：其一邀请量子物理学专业教授从理论的角度以更直观的方式或者采用更有趣的教学工具为公众授课；其二建议德国的博物馆和展览馆展示更多的量子技术实验和应用；其三开发面向自己动手（DIY）爱好者和中小企业的量子开放技术平台，增进年轻学术者和工业人才对量子技术的理解。二是激发下一代对量子技术的兴趣。联邦政府注重将年轻人才吸纳到科学领域，为了激发年轻一代对量子领域的兴趣，BMBF成立了初级研究小组，以联合交流的方式培养年轻科学家的领导能力；与来自科学和工业界的合作伙伴共同成立了量子未来学院，以讲座、实践工作等组成的课程形式帮助大学生们了解量子技术的最新发展趋势；设立了多项量子技术领域的研发资助项目，同时设立“德国航空航天中心空间管理计划”等合作项目和技术开发项目，帮助年轻研究者完成硕士和博士论文。此外，联邦政府将量子技术整合到物理以外的课程中，并创建了一个最佳实践目录作为研究培训课程以外的补充内容[9]，以促进量子科技的跨学科发展。
对量子技术的日益重视将不断推动人类进入量子文明时代。量子科技作为未来产业的一部分也受到我国的高度重视，经过科研人员的不懈努力，我国在量子信息科技领域已经取得一批具有国际影响力的创新成果，但仍然需要提前布局，以实现由追赶者向引领者的角色转换，占据未来产业的技术制高点。
3 我国未来产业的发展现状
为加快培育和发展节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业[10]【无意义引用】，我国制定和贯彻实施了《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》并取得显著成效。2015年，我国战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重达到8%左右，产业创新能力和盈利能力明显提升，新一代信息技术、生物、新能源等领域一批企业的竞争力进入国际市场第一方阵，高铁、通信、航天装备、核电设备等国际化发展实现突破，一批产值规模千亿元以上的新兴产业集群有力支撑了区域经济转型升级[11]。“十三五”时期，以新一代信息技术、生物、高端装备、绿色低碳等为代表的我国战略性新兴产业发展迅速，技术创新加快、规模不断扩大，涌现出一大批发展潜力大的优质企业和产业集群，成为引领经济高质量发展的重要引擎[12]。可见，我国对战略性新兴产业的前瞻布局取得成效，这为我国未来产业的战略布局奠定了基础同时提供了经验借鉴。对比未来产业与战略性新兴产业的布局与发展现状发现，我国在发展未来产业方面还存在以下几方面的问题：
一是缺乏国家层面的综合性战略布局。2013年深圳市率先出台了未来产业政策，重点发展生命健康、海洋、航空航天等产业，突破关键核心技术，强化自主创新能力，引导产业高端发展[13]，在航空航天产业方面，近3年深圳市的产业规模保持年均20%以上的增速，2019年达到600亿元；在新型健康技术产业方面，深圳市的医疗器械产值约占全国（未含港澳台地区）的8%～10%，出口则占比超过13%，未来产业发展态势良好，政策效果显著[14]。杭州、沈阳、山西等省市也陆续出台了未来产业的综合性规划，明确提出培育和布局未来产业，加快建设未来产业先导区、培育竞争新优势[15]。然而，我国“十四五”规划虽提出要前瞻谋划一批未来产业，却尚未出台综合性布局规划及指导文件，缺乏对未来产业的全面布局与指导。
二是缺少专项资金规划支持，资金来源单一。国家财政拨款作为一种非竞争性的经费，能够为基础研究、技术创新、产业发展提供保障。为大力支持战略性新兴产业发展，2018年深圳市人民政府出台了《深圳市战略性新兴产业发展专项资金扶持政策》，推动新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等战略性新兴产业的发展[16]【政策文件 非必要可不作为学术文献引著】。我国于2012年出台了《战略性新兴产业发展专项资金管理暂行办法》，以提高战略性新兴产业专项资金的使用效益；相比之下，未来产业缺乏此类专项资金的支持。另一方面，由于资本的逐利性以及我国多层次资本市场体系尚不健全，金融资本倾向于进入回报快、回报率高的产业领域[17]，而未来产业涉及的新兴技术具有较高的复杂性与不确定性，使其风险系数高、盈利能力差、回报周期长，不利于吸引社会金融资源的进入。
三是专业人才培养体系不够健全。由于未来产业具有前瞻性、新颖性等特点，相关技术基础相对薄弱，处于产业发展生命周期的萌芽阶段，现有的未来产业相关领域的专业人才多为拥有共通的学科基础及跨领域融合的人才。另外，目前高校学科设置尚未涉及未来产业的细分领域及其相关专业与课程，导致高校毕业生难以满足细分行业企业对其精细化能力的需求，表明我国现有的人才培养体系尚不够健全。
4  结论与启示建议【按照学术论文的篇章结构安排，结尾部分应为“结论”，对全文研究内容进行总结，并基于研究框架、结合现实问题作进一步讨论，以增强研究的政策或管理启示意义。补充全文总结性结论内容】
德国提出的“量子计划”与我国近年来提出的未来产业规划在目标与机制上有一定的相通之处，可见世界大国在布局未来产业促进其创新发展方面存在着相似的难题和瓶颈。德国“量子计划”中诸多有价值的新理念、新措施对我国未来产业发展和布局带来以下几点启示：
（1）立足产业特征，出台国家层面战略规划，全面布局未来产业。与战略性新兴产业相比，未来产业更加侧重于市场的新需求，具有更大的想象和发展空间，具有前瞻性和新颖性等特征；另外，未来产业处于产业生命周期的萌芽阶段，不确定性强、风险性高。因此，立足未来产业前瞻性、高风险性等特征，出台一部针对未来产业的专项规划能够厘清当前未来产业发展的优劣势，指明未来的发展方向和重点，促进“产学研用金”产业链的协同发展，对产业的整体发展发挥更加全面的指导作用。
（2）拓宽融资渠道，丰富资金来源，支持创新发展。围绕提高原始创新能力提高未来产业上中下游的技术水平，增强自主创新能力。增加国家财政投入，加大国家对基础研究的支持力度，提供预算管理式的非竞争性经费，提高非竞争性经费占比。通过国家重点研发计划、科技创新重大项目等支持基础研究的开展与新兴技术的研发，同时采取政策引导和市场化运作相结合的方式吸引社会资本投向未来产业。引导竞争性经费进入未来产业的各个研究领域及研发阶段以支持原始创新、先进技术的研发，支撑未来产业创新发展。
[bookmark: _Toc486][bookmark: _Toc467508812][bookmark: _Toc16115]（3）搭建交流合作平台，畅通协同发展渠道，释放创新活力。一是跨地域合作，统筹全球优势创新资源，共同支持未来产业发展。坚持“引进来”和“走出去”并重，充分利用政府、行业联盟、企业、学研机构等渠道，多方位开展基础研究、技术突破与行业应用等方面的国际交流与合作。支持国内外互设海外研发中心、技术创新中心以及产业创新中心，共同推进提升颠覆性技术产业化水平。二是跨部门合作，实现“政产学研用金”协同创新，完成创新链与产业链、金融链、服务链对接，实现各环节要素的充分互动融合，全产业链协同发展。加大学研机构与企业的交流合作，对接技术发展需求，促进产学研协同发展，提升科技成果的转化效率，形成规模效应。利用云平台等新商业模式，线上线下打通新兴技术在社会、企业、家庭中的应用路径。三是跨领域合作，积极建设一批未来产业应用示范项目和示范平台，大力推进颠覆性技术的跨产业应用示范及其与传统产业的深度融合应用，提升科技成果规模化应用水平。
（4）鼓励公众参与，促进知识流动，营造消费环境。一是完善专业人才培养体系。将颠覆性技术的基础知识纳入中小学课程，为未来产业发展培养复合型创新人才奠定基础。支持中高职院校设置新兴技术应用专业，培养一批具有职业资格的技能型人才。高校进行相关学科建设，培育一批高质量的专业型技术和管理人才。增强国家及各省（区、市）对学科带头人、青年骨干的培养力度，培养一支中青年专家队伍。二是加强科普宣传，提高大众参与度。未来产业能够灵敏地感知消费者的期望变化和需求偏好，有利于推动新产品或新服务产生，从而引导潜在需求转换为现实需求。增强公众对前沿技术与未来产业的认知，有利于对接企业与消费者需求，营造创意涌现研发环境与个性化服务的消费环境。
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