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摘要：针对缺少从实践层面剖析不同类型院校培养人才发展模式及其内在机理的研究现状，基于协同理论引入人才培养要素单元，建立要素识别、模式建立、组织机制、协同路径动态分析曲线，以华南理工大学和深圳职业技术学院为例，分析不同类型院校培养创新型人才的主要模式和特征及其内在机理。研究表明：产学研融合人才培养模式受创新主体单位的人才结构、知识基础、制度约束等因素的影响，如华南理工大学的“三创”型人才培养模式主要通过采取联合共建实验室、双导师制、基地实习等协同组织方式，协同效应大于互补效应，而深圳职业技术学院的学生学习成效为导向（OBE）人才培养模式主要依靠各方共同投入要素资源，互补效应大于协同效应；产学研融合视角下创新型人才的培养本质上是知识吸收和转化过程。
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Abstract: Cultivating innovative talents with deep integration of industry, universities and research is an urgent need for China to build a world power of science and technology, and it is also a realistic need for the lack of intellectual support for innovative talents in various industries. This research revises and optimizes the synergy theory, introduces the element unit of talent training, and establishes a dynamic analysis curve of "element identification, model establishment, organization mechanism, and synergy path"; and from the perspective of synergistic effect and complementary effect, the internal mechanism of talent cultivation is theoretically explained. Using the case analysis method, this paper analyzes the "three innovation" talent training model and the "OBE" talent training model for innovative talent training, and puts forward the organizational characteristics and internal laws of innovative talent training under the condition of knowledge heterogeneity, the knowledge learning process model of innovative talents in the process of industry-university-research integration. The conclusions of this research have good theoretical and practical value for revealing the internal law and implementation paths of innovative talent training.
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1 研究背景
产学研融合作为人才培养的新模式，是高等院校人才培养市场化发展的重要途径。构建产学研深度融合的创新型人才培养机制，既符合高校培养支撑区域经济与行业发展的复合型、应用型人才的定位，也是推动创新型人才供给侧结构改革的现实需要。近年来，我国高度重视产业创新型人才培养，不断改善人才培养模式和理念，建立人才创新平台和创业孵化基地，为创新人才提供良好的外部环境[1]。很多高校也围绕新时代国家战略培养创新型人才，推进校企、院企合作和产学研深度融合，更好地适应行业转型升级和区域经济社会发展的要求。然而，由于我国产学研导向式培养起步较晚，创新型人才培养实践工作尚存不足，人才培养模式和路径还有待优化，特别是与世界一些著名大学相比，我国创新型人才培养模式还不能完全适应高素质创新型人才培养的需要[2]，仍有需要改进之处。因此，研究产学研融合视角下的创新型人才培养模式具有较强的现实意义。
当前，学术界对创新型人才培养模式的理论研究主要包括三重螺旋理论、个体行为理论和知识协同理论等[3-4]【3个理论名称有何可引之处？文献引注要有实质性引用，并非用于提示作者阅读了什么文献。文献标引不应堆叠，其中哪些观点或具体表述引用了哪篇文献要明确。而且，有关表述如是笔者调研分析相关文献后自己总结得出的见解，就是属于笔者自己的观点，则不存在引用；而为笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通】。其中，三螺旋理论构建了“三链”深度融合式创新型人才培养模式模型，包括人才培养的链条单一维度发力路径、协同育人多元化功能、外部要素推动动力、创新链节点嵌入等要素单元[5]；个体行为理论视角从行为视角建立“动机－行为－绩效”分析框架，探究产学研合作对个人科研绩效和产业化提升的影响路径[6]；知识协同理论基于政产学协同人才培养驱动的联盟因素分析框架，认为知识联盟、战略联盟和组织联盟在政产学协同人才培养过程中发挥重要作用[7]。还有学者基于大数据分析方法，从经济转型角度分析了大学生创新创业的概念和内涵，提出大学生创新创业的人才培养模式[8]。
总而言之，现有研究聚焦创新型人才培养的结构机理，从微观层面提出高等院校和职业院校培养人才理论模型以及从实践层面剖析发展模式和内在机理较为缺乏。为此，本研究以华南理工大学和深圳职业技术学院为例，基于协同理论模型研究高等院校在培养创新型人才方面的主要模式，提出两种育人模式的差异化路径和特征，为知识经济背景下高校培养创新型人才提供实践参考。
2  文献回顾与理论缺口分析
2.1  产学研融合
19世纪初期，德国学者洪堡在柏林大学提出人才培养要坚持科学研究、人才培养与产业发展相统一的原则[9]【补标引著录原始来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录，且若来源文献是图书，还务必要著录引用页码】。大学不仅要注重传播专业知识，也要重视引导学生形成科学研究素养，在此过程中发挥产业在学习中的关键指引作用，这里面就含有利用产学研融合理念培养兼具科学家和企业家精神的创新型人才理念[9]。国内外学者对产学研融合背景下人才培养模式的研究主要包括产学融合、培养路径、合作网络等方面[10-12]【无实质性引用的失范引用。文献10、11和12只是对应三个方面研究中的有关研究成果之一，3篇文献并不能代表“主要包括”！而且这里的表述根本就是本文作者自己的观点，不是吗？！为笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述的，引用应有实质性引用，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通问题同前】，更多关注产学研融合的动力机制，对人才培养模式的研究成果较少，如谢秋丽等[13]提出产学研融合包括组织执行构建、创新资源配置、体制机制衔接和创新能力优化4个方面；王红军[14]提出科技人才培养主要是创业胜任力的锻造，包括创新机会胜任力、创新文化胜任力、创业绩效胜任力等方面，而人才胜任力的培养机制又包括行政权力驱动、产业协同培养和创新创业协调3个环节；王钰莹等[15]提出我国产学研实践正逐步由合作迈向融合，越来越多企业配置形成以自身为主导、多元创新主体紧密联结的产学研联盟组合，人才在产学研过程中发挥重要作用。已有相关研究对产学研融合的基本模式和内在机理进行深化，对发挥创新型人才在产学研合作过程中的促进作用进行探讨，但缺乏从人才培养的全周期或外部条件差异性角度进行深入研究以及系统性的理论支撑。
2.2  创新型人才培养
关于创新型人才的研究，主要围绕创新型人才理论内涵、评价、培养模式、成长路径等方面进行。例如，在创新型人才内涵研究方面，姜春等[16]认为创新型人才是具有强烈创新精神和意识的一类人群，是以创新型劳动的方式开展社会生产的人才；在创新型人才评价研究方面，赵伟等[17]采用自下而上和自上而下相结合的研究方法对科技人才进行分类，提出了创新知识、创新技能、创新能力、管理能力等6个一级指标的人才评价体系；在创新型人才培养模式研究方面，祁春节等[18]提出农林类高校人才培养模式包括复合型、创新型、应用型，趋势为校企联合、产融结合、理论与实践并行，刘海明[19]在分析新技术应用型创新创业培养理念基础上构建新技术应用型创新创业生态系统模型，提出创业型人才培养模式主要体现为跨学科、跨行业、知识和实践相结合等，而王丽平等[20]从人才创新环境角度提出包容型人才培养模式，并通过实际案例验证了这种模式对创新人才质量提升的促进作用；在人才培养规律和路径方面，Edwards[21]从人才成长过程中所经历的经验积累、外界实践、模仿学习和自身修炼等环节提出创新型人才培养的路径。可见，已有相关研究成主要着眼于创新型人才培养，较少从产学研角度进行探讨。
2.3  理论缺口与研究机会
根据上述文献回顾，当前相关研究成果更多聚焦创新型人才培养的理念、目标和影响因素等方面，研究结果较为宏观，对微观个体在异质化条件下人才培养的具体应对模型较为缺乏，也较少从产学研融合角度对创新人才培养路径进行探讨；同时，部分研究成果在理论应用上存在兼容性不够、主要影响因素和要素单元导入不足等问题。因此，本研究尝试从产学研融合视角对现有相关理论进行修正和优化，以提升研究过程的规范性和研究结论的可操作性。
3  研究设计
3.1  研究方法
[bookmark: _Hlk92225349]采取探索性案例研究法，以从事产学研融合人才培养的高校为样本，研究不同类型高校在培养创新创业人才过程中的模式和特征。选取华南理工大学和深圳职业技术学院作为研究对象，理由是：（1）华南理工大学在理工科创新型人才培养方面特色鲜明，采用校企合作方式培养了大批高层次创新型人才，造就了很多成就显著的产学研融合的企业家；深圳职业技术学院作为实践导向鲜明的学校，是我国职业院校开展产业型人才的典型代表。（2）华南理工大学和深圳职业技术学院同处于我国经济较为发达的广东省，其科研活动与产业合作较为紧密、人才成长的外部发展环境较为一致，适合作对比分析。（3）笔者与这两家单位的领域内相关学者都保持较好的合作联系，能掌握较为一手的内部资料。（4）借鉴毛基业等[22]的研究方法，由于本研究对象具有普遍性，不是极端案例，而是在新形势下人才培养新要求背景下涌现出来的新问题，所以采用双案例研究有助于理解不同制度条件下人才培养的模式差异，有利于形成更加普遍性的结论。在选取案例之后，选取成熟的理论模型，从知识吸收和知识转化角度分析案例在隐性知识和显性知识传递过程中的做法，提炼出产学研目标导向下显性知识学习模型和隐性知识学习模型，进而得出各自的创新型人才培养模式。研究框架如图1所示。


图1  研究框架

3.2  资料获取
案例资料主要来源于对华南理工大学、深圳职业技术学院的资料调研和实地访谈。笔者所在研究团队自2019年开始持续研究这两家单位如何将地方产业发展与创新型人才培养结合起来、如何为学生提供多元化的产学研知识信息，在实际跟踪研究过程中利用了网络爬虫等技术对部分高端人才成长过程进行跟踪，勾画出个人创新能力成长树，对不同专业、不同领域、不同层次的人才培养课程、实践学习、联合培养等方案进行研究；同时，多次开展实地调研，每次访谈人数大概3至7人，根据提前设计好的问题对多个对象进行面谈，每次访谈时间大概2 h以内，引导被访谈对象围绕预设问题进行自由发挥，提问者现场根据访谈者的反映修改与补充问题，将研究问题不断深化。最终，获得文字、视频、音频等多元化信息，整理出文字资料20余万字。随后，运用扎根理论的编码技术进行数据处理，对资料和素材进行编码、提取内容核心构念，总结人才培养的特征特点，找出案例研究和对比分析的突破口。
3.3  案例概况
华南理工大学地处我国改革开放前沿地区、毗邻港澳，1993年在全国首开部省共建和联合办学之先河，逐渐形成了与地方产业发展共融共生的办学模式，为我国经济发展输送了大批高素质专门人才和高水平科技成果。珠三角有近60%的企业负责人或技术核心骨干为华南理工大学校友；仅在广东就有由华南理工大学校友创办和领导的上市企业近百家【“此处五文献，为案例调研结果。”——调研也有来源，并不是笔者构造出来的。笔者不就说了“案例资料主要来源于对华南理工大学、深圳职业技术学院的资料调研和实地访谈。”那么，这些数据是来自资料调研还是实地访谈？如为前者，来自何资料？这些资料就是参考文献。如为后者，谁在访谈中说的，这也是应著录的信息来源。补标引著录原始来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录，且若来源文献是图书，还务必要著录引用页码】。华南理工大学是培养优秀工程师和企业家的重要载体。在长期的办学历程中，华南理工大学始终以服务区域及国家产业发展需求为导向，涵盖了当地支柱产业和高新技术领域，在与地方共融共生的发展过程中逐渐形成了创新、创造、创业的“三创”型人才培养理念并将其贯穿于人才培养全过程，把提升“三创”型人才培养质量作为办学内涵提升的重中之重，形成独具特色的创新创业人才培养模式。
深圳职业技术学院是国内较早开展创新型人才培养的职业院校之一，坚持不断吸收和采纳先进育人理念，将产教融合思想融入人才培养全过程，是华南地区孵化型高素质技术技能人才的基地，是培养我国企业家的“摇篮”。深圳职业技术学院紧跟国家重大战略需求，努力实现科技自立自强，不断强化创新型人才培养，探索实施了以学生学习成效为导向（outcome based education, OBE）的人才培养模式，构建了“六融合”（产教融合、职普融合、理实融合、技术与文化融合、教育与生活融合、现代信息技术与教学融合）、“六个共同”（共同建设高水平专业、共同开发课程标准、共同打造师资团队、共同设立研发中心、共同开发高端认证证书、共同“走出去”）的产教深度融合模式，与华为技术有限公司（以下简称“华为”）、中国平安保险股份有限公司、招商局港口集团股份有限公司等世界一流企业合作，组建特色产业学院，实施产业导向的专业标准，实施校企共同开发课程，共建师资团队，实现产学研融合校企双元育人。
4  案例分析与发现
4.1  案例分析模型
协同理论最早由学者 Ansoff等[23]提出。Greve等[24]认为，由于系统所处外部环境变化，系统原有运行模式将发生改变，并逐渐向变革的临界值靠近；与此同时，系统会呈现出多元化的运行模式，这些模式是由系统中的要素和子系统随机组合而成的，模式之间会彼此角逐，最终结果称之为“序参量”。当序参量产生后，其便会对系统内要素和子系统的运行产生决定性影响，并最终促成新的系统架构生成，从而获得协同效应[25]。协同作用下，组织系统的各个要素、各个子系统之间均能够彼此配合互动，进而达到协同要素彼此耦合的模式，并最终获得跨越式的整体放大效应。当然，该过程需要人的主动集成行为的参与。按照协同理论的逻辑，产学研融合更多体现的是产学研之间的协同，强调的是各方基于共同的人才培养目标，通过一系列协同行动最终实现产业链、创新链和政策链完美融合，达到理想的协同效果，协同贯穿于产学研融合人才培养的整个过程。这种协同网络围绕创新型人才来配置资源，通过物质和信息传递形成生态循环系统。
[bookmark: _Hlk92405497][bookmark: _Hlk92915392][bookmark: _Hlk92540004]本研究基于对协同理论的修正，引入人才培养的要素单元，建构要素识别、模式建立、组织机制、协同路径动态分析曲线，对比协同效应和互补效应的大小，从内在机理上解构案例院校在产学研融合下科技型人才的培养模式，分析人才培养序参量的形成过程。在协同作用下，案例院校通过高效的人才培养模式实现创新资源和要素的有效集聚，不断打破创新网络节点壁垒，推动创新单元深度合作，构建网络化、交互性和自组织的协同创新系统。对比协同效应和互补效应大小发现，互补效应是人才前置性要素条件互补所产生的放大效应；协同效应是创新网络内部相互协作所导致的群体协作大于个体发展的效应，包括目标导向融合、教学内容融合、活动过程融合3个过程。然而，在创新型人才培养过程中，在动态分析曲线不同发展阶段，不同类型的创新主体由于外部环境存在较大差异，协同效应过程的目标导向、教学内容、活动过程也呈现不同形式，进而出现协同效应和互补效应的异化现象。创新主体间的协同是个系统工程，需要跨行业、跨学科和跨区域实现资源整合，是一个从沟通到合作、再到融合的过程，最终实现成果应用和转化。在这个过程中，高校与其他主体组成协同创新系统，投入优势资源和能力，解决关键共性技术和生产实际问题（见图2）。


图2  基于协同视角的分析框架

4.2  单案例探索性研究
[bookmark: _Hlk92231320]（1）“三创”型人才培养模式。华南理工大学自2009年开始实施“三创”型人才培养模式，实施创新创业、产学研合作和国际化人才培养，有效实现知识学习的“概念－理论－实验”过程。这种协同创新为外部协同模式，能贴近产业的项目实践活动，具有开放性、复杂性和协同性等特点。从协同理论视角看，华南理工大学知识流量大、知识多元性强、个性化需求特征明显，从要素供给角度来看长期处于远离平衡态的系统，会出现人才培养资源供需不匹配等非平衡状态，具有主动协同、多重交互和开放性等特征，但通过实施“三创”型人才培养模式，能实现基础配备和实践基地等各要素以及产业子系统的协同，使得产学研融合给人才发展带来的协同效应大于互补效应，推动学校理工科隐性知识的传递与转化。在产学研融合过程中常出现产学研系统与外界互动的现象，体现为人才、技术、成果和信息要素交换，如产学研各方会自发通过联合共建实验室、双导师制、基地实习和课题共研等来实现内部协同，特别是产学研融合人才培养项目，是在多次迭代后形成相对稳定的实体且有序的结构，如校企联合实验室和企业学院等所呈现的协同效应。如图3所示。


图3  华南理工大学“三创”型人才培养模式

在具体实践方面，华南理工大学注重多主体产学融合。与深圳大疆创新科技有限公司、华为、广汽集团汽车工程研究院等机构深度合作，创建未来创新实验室和校外实训基地，为学生提供探索未来无限可能性的创新平台；与清华大学、北京市发改委、京东方科技集团股份有限公司等共建膜晶体管液晶显示器（TFT-LCD）工艺技术国家工程实验室，与中山大学、中国电器科学研究院等科研机构共建塑料改性与加工国家工程实验室等。同时，组建创新班，秉承研究型教学、“学术无起点”、探究式学习的新理念，采取贯通式模式，强调人才培养的长期性。完善校企协同机制，推进“卓越工程师教育培养”计划，建设一批能够承接并贯通学生本科阶段和研究生阶段参加企业学习的校外实践基地。鼓励老师依托科技创新体系，以新知识来完成概念、实验、理论的推演和展示，重视对大学生的创新教育,逐渐形成创新、创意、创业工程教育范式。
[bookmark: _Hlk92312251]（2）OBE人才培养模式。深圳职业技术学院探索实施的OBE人才培养模式，践行“六个融合”人才培养理念，实施以技术、应用能力为主体设计人才培养计划，以职业或岗位要求为导向设计实践教学方案，弥补知识基础缺陷。基于OBE人才培养模式，采用校企共建实践基地方式推动学习内容、研发项目与企业生产产品相结合，实现产”的功能，推动产业创新过程中隐性知识传递；采用创新型课程教学方式推动创新型项目课程设置，引导创新人才自主性学习和研究性学习，实现“学”的功能，推动显性知识自主吸收和转化；采用基于项目的创新型人才培养方式，利用创新平台资源研发新产品和新工艺，为企业提供产业化的技术支撑，实现“研”的导向，推动隐性知识和显性知识优化和拓展。在协同理论视域下，可将OBE人才培养模式看成内外部发展力协同统一的核心机制。这种机制以协同育人为养目标，构建了“四会两赛三联盟”【既然本研究的主要研究方法是案例分析，案例相关做法有必要具体阐析。这一高度概括的平台模式在文中多次提出，是构成OBE人才培养模式的主要内容，引出应该给出具体内容。科技论文中所述有关概念和名称均应指代清晰、表述通达，而堆砌概念非故弄玄虚】的“双创”交流平台，建立了“创意创业园－创新型社团－创客中心”的“双创”实践平台，对人才发展所需的制度、平台和资源等进行优化整合，帮助实现后天学习对先天知识体系的补充，形成跨界融合、创业孵化、创业投资相结合的“双创”服务体系，提升了创新知识的应用和转化能力。如图4所示。


图4  深圳职业技术学院OBE人才培养模式

深圳职业技术学院在2009年成立学生创业工作领导小组，2016年独立设置创新创业学院，与深圳市天健（集团）股份有限公司、比亚迪股份有限公司等行业领军企业强强联合，建立集学生实训、员工培训于一体的校外实训基地，校企深度合作共同开发教学课程、专业课标准。与多个行业龙头企业共建华为信息与网络技术学院、ARM智能硬件学院、比亚迪应用技术学院等特色产业学，打造校企命运共同体，探索“课证融通”的育人模式；同时，确立了“应用为主”的科研和教学导向，与深圳市汽车电子行业协会合作共建了汽车与交通电子产品检测中心（ATC），推动学校与行业协会深入交流和合作。
4.3  双案例对比分析
从协同过程来看，华南理工大学“三创”型人才培养模式本质上是一种基于过程的创新要素协同方式，受产学研融合驱动所产生的协同效应大于互补效应，具体表现为基于过程的人才培养模式能把产学研各方的内在动力、制度驱动的外部激励、项目的形成和实现过程与最终的绩效反馈等协同要素呈现给相关主体，并将所有协同要素集为一体，形成创新创造创业的内在合力；基于内在诉求和外部推动，产学研协同主体萌生了进行协同的想法，随后进行多次互动以确定协同目标，最终通过一系列协同措施实现协同目标。在这个过程中，创新知识的吸收和转化主要体现为主动性学习，学习驱动力具有内生性特征。深圳职业技术学院OBE人才培养模式则是一种以结果为导向的协同方式，由于人才知识基础和培养导向的差异，这种模式所产生的互补效应大于协同效应。具体表现为，不只是高校人才培养活动与企业生产活动的结合，而是一个复杂的系统工程，产学研各方共同投入要素资源，为人才项目实施中各项活动的开展做支撑。如企业在高校内搭建创业平台以便使学生更充分地接触真实工程场景，学校也会将校内场所和一些先进设备提供给企业使用，帮助企业实现技术突破；同时，企业导师参与人才培养方案设计，帮助承担项目的学生把握选题方向以及提供实习实践机会，高校教师也会带领创新人才走进企业，在企业真实生产场景下培养创新思维并解决企业问题。在这种导向下，创新人才接受的知识更多出现互补，前期知识基础不足与实践训练相互弥补，形成人才创业长板。“三创”型人才培养模式和OBE人才培养模式存在共同点（见表1），主要体现为受系统主动协同力、信息反馈机制和价值传导机制等驱动，创业相关主体以创业活动为目标，不断拓展创业生态系统的边界，实现新生态系统的规模报酬递增。
表1  案例院校两种人才培养模式对比
	模式
	资源整合方式
	协同过程
	知识学习方式
	人才培养动力

	“三创”型人才培养模式
	基于过程的要素整合
	协同效应大于互补效应
	以主动性学习为主
	创新人才内在的好奇心和好胜心驱动，创新团队的合作意识

	OBE人才培养模式
	基于结果的要素整合
	互补效应大于协同效应
	以实践性学习为主
	市场需求拉动，培养主体的外部推动



4.4  理论启示
根据三螺旋理论，产学研融合实质上是高校、政府、企业三方创新资源的整合和应用，表现为创新链各个环节边界相互渗透和互动，创新人才个体创新行为不断突破组织边界的动态过程[26]。本研究认为，产学研融合视角下创新型人才培养本质上是促进人才对隐性知识的学习过程，促进创新人才主体间信息、知识和技术的充分互动，降低创新过程中的交易成本，形成知识共享、技术共用和信息传递的网络，促进创新资源互补，为要素融合提供结构性和功能性支撑保障。高校在人才培养中通过体制创新和模式创新，将外部创新主体和资源整合到内部创新主体与资源中，打破隐性知识传递障碍，提高显性知识传递效率，在各个阶段不断打破组织边界，提高人才创新能力。这种边界拓展主要表现为异质性知识边界拓展、组织内部垂直边界拓展和功能性边界拓展，新设立的人才培养组织与人才主体共同拓展了边界、多层次研发体系拓展了内部垂直边界，推进产学研过程中人才资源的优化整合。这背后的理论依据在于，产学研各方同处于一个产业链内，各个主体沿着科技创新链条纵向融合，有效促进信息流动、降低信息不对称，推动创新资源优势互补，提高人才成果转化和产业化效率，加强产学研深度融合。纵向链路之间的深度融合会促进科技研发、成果转化和产业化紧密融合，为发挥创新人才产业化作用提供知识支持；同时，创新型人才的成长依赖于有效开发和识别的创业机会及合理的资源配置，创业机会开发与高校给予的资源整合方式密不可分。从这个角度，产学研融合背景下创新主体在具有冗余创新资源前提下，首先应该推动现有创新人才的成果应用，当现有资源无法满足发展需求时，创新型人才需要依托外部关系网络获取外部创新资源，进而为了共同的发展目标相互依赖、降低创新风险和成长阻力。在人才培养初期，创新主体试图通过感知市场需求来识别信息机会，被识别的创新资源不经过整合吸收无法产生市场价值，进而将有限的资源转移到优化人才配置的过程中。在人才培养后期，需要从人才资源提取向机会并利用转变，现有人才资源只能从外部获取相应资源来保障机会的利用和挖掘，这种互补性关系以差异化的价值服务构建了新的竞争优势。
基于以上分析，本研究认为，产学研融合视角下创新型人才培养的本质是创新人才在主动式学习和实践性学习驱动下，以创新机会识别和创新机会开发为起点，对高校、企业、政府创新资源进行整合，不断对异质性知识、创新团队内部组织边界、功能性边界进行拓展，实现对创新机会的利用和实践。在这个过程中，人才是知识吸收和转化的主体，主导着人才培养全过程。如图5所示。


图5  产学研融合过程中创新型人才知识学习过程模型

5  结论与讨论
5.1  研究结论
本研究基于产学研融合特点，基于对协同模型的修正，引入人才培养的要素单元，建构“要素识别、模式建立、组织机制、协同路径”动态分析曲线，将其中协同效应分解为目标导向融合、学习内容融合、活动过程融合3个过程，以两个典型院校为案例，采用协同效应和互补效应对比分析法，解释不同人才模式的组织特点和内在规律，得到主要结论如下：
（1）产学研融合人才培养模式受创新主体单位的人才结构、知识基础、制度约束等影响，不同性质的创新主体单位所采用的人才培养模式存在较大差异。
（2）华南理工大学和深圳职业技术学院人才培养模式的显著差异体现在协同的导向上，前者是一种基于过程的创新要素协同方式，受产学研融合驱动所产生的协同效应大于互补效应；后者是一种结果导向的协同方式，这种模式所产生的互补效应大于协同效应。
（3）华南理工大学的人才培养模式可概括为“三创”型人才培养模式，主要体现为“概念－理论－实验”的层层递进，以及采取联合共建实验室、双导师制、基地实习和课题共研等协同组织方式；深圳职业技术学院的人才培养模式为OBE人才培养模式，主要体现为搭建“四会两赛三联盟”的“双创”交流平台以及“创新型社团－创客中心－学生创意创业园”的“双创”实践平台，产学研各方共同投入要素资源，为人才项目实施中各项活动开展提供支撑，帮助企业实现技术突破。
（4）产学研融合视角下创新型人才培养本质上是一种知识吸收和转化过程，高校在人才培养中通过体制创新和模式创新，将外部创新主体和资源整合到内部创新主体与资源中，打破隐性知识传递障碍、提高显性知识传递效率，促进创新人才对隐性知识的学习，促进创新人才主体间信息、知识和技术的充分互动，形成知识共享、技术共用和信息传递的协同网络，进而为要素融合提供结构性和功能性支撑保障。
5.2  优化人才培养的建议
结合上述理论和案例研究结论，从产学研融合人才培养视角提出如下建议：
第一，以国家重大战略需求和社会民生迫切需求为导向，以创新型教育特色明显的高校为依托，利用交叉融合学校相关优势学科师资力量，调动政府和企业力量，建立以产业需求为导向的新型人才培养模式和体制机制，加大产学研融合型的创新型人才培养力度。紧紧抓住创业技能培养、创新考核评价、技术竞赛选拔、技术创新交流等环节，依托高校建立以创业教育为基础、企业实践为促进、政府与社会共同推动的创新型人才培养体系，建设开放式和全服务的人才培养基地和工作站，组建面向现代产业发展的创业导师队伍。
第二，坚持多学科交叉、重创新创业的培养理念，构建起“产、研、创”的人才培养新模式，致力于培养学科交叉融合、创新与创业相结合的技术人才[27]。优化创新型人才引进政策，引导高校采用技术授权、技术转让和合作开发等方式开展人才外派。吸引海外创新型人才到高校交流学习，通过学术论坛、创业大赛和人才招聘会等方式留住外来创业人才。针对产学研全过程中人才培养的堵点和痛点，鼓励高校大胆实践，在人才的居住、医疗、保险和住房等方面给予特殊政策支持，集聚全球优秀青年科技人才。
第三，引导校企共建科技成果研发孵化中心和企业员工能力发展中心，校企共建新的创业型专业，推动行业标准全面融入教学标准，形成合作企业教学全覆盖、特色鲜明的校企合作培养机制。采用多学科交叉的校企联合导师团队制，与行业领军企业和创新企业共建培养基地，采取企业提前入校选人、提前介入培养等措施建立学校、企业和学生价值共创的产学研人才培养模式。推动校企深度合作，引导企业以项目合作、“技术揭榜”、“人才双聘”等方式全过程参与高校创新型人才培养，对于创新天赋明显的学生实施特殊的创业培养计划。
第四，依托各类人才交流平台和创新平台，设立高层次人才洽谈对接中心、高层次人才创新创业孵化指导中心、科技成果转化和展示中心，为高层次人才成果转化落地提供全方位服务。加强高校、科研院所与高层次人才服务专区建设，逐步形成统一的创新型人才服务体系。推进普惠性科技金融服务，设立高层次人才服务站，加强金融机构、社会资本对接人才项目，支持高校创新型人才创新创业。建立产学研结合创新人才培养体系，鼓励企业和高校联合设立青年科技人员孵化器，吸引高校人才到专业化机构开展创业实践。深化省市联动机制，组织外地高校参与地方产学研协同创新发展，完善政产学研创新要素协同机制，建立有利于促进产学研协同创新发展的创新体系。
5.3  未来展望
有关创新型人才培养模式，不同研究对象前置条件可能存在较大差别，后续可以增加样本量，以发现内在的多样化规律，提高结论的普适性，同时可针对科研机构、企业等具备人才培养功能的各类单位进行研究；此外，随着人才培养目标的变化，理论与实践相适性会出现脱节，后续可以在理论创新方面进行更多探索和优化。
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