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Abstract: First,summarizes the practice and effect of technological elements market oriented allocation reform of technical elements in Guangdong,Further，analyze the shortcomings of the market-oriented configuration reform of technological factors in Guangdong,including The degree of marketization of technical factors is still not high, the allocation efficiency needs to be further improved,the decisive role of the market in allocating scientific and technological resources has not been fully played, the service capacity of the market service system of technological factors is not strong, and the capital factor is relatively weak in the transformation and allocation of scientific and technological achievements.. Finally,puts forward to perfecting the system of property right to job-based scientific and technological achievements，optimize the allocation of scientific research resources，strengthen the construction of technical factor market service system，promote the integrated development of technology and capital.
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习近平总书记在党的十九大报告中强调，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标，要提高全要素生产率。党的十九届四中全会提出要建设高标准市场体系，党的十九届五中全会提出把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，要实施高标准市场体系建设行动。
完善要素市场化配置是建设统一开放、竞争有序市场体系的内在要求，是加快完善社会主义市场经济体制的重要内容。《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》（中发〔2020〕9号）《关于印发要素市场化配置综合改革试点总体方案的通知》（国办发〔2021〕51号）《建设



基金项目：广东省科技计划项目“面向2035年的知识产权和技术标准战略研究”（2019B101003001）
高标准市场体系行动方案》作出了推进要素市场化配置改革和建设高标准市场体系的战略部署。技术要素是经济长期增长的动力，技术要素市场是重要的生产要素市场，是我国社会主义市场经济体系、国家创新体系和高标准市场体系建设的的重要组成部分,是解决科技成果转化问题的重要途径和抓手[1]。对技术要素市场化配置改革，是提升科技创新能力的关键[2]。广东迫切需要以技术要素市场化配置改革为先导，激发技术的供给活力，有的放矢破除制约科技创新藩篱，提升科技创新能力和水平，助推广东高质量跨越式发展。
1技术要素市场内涵要义及发展历程
1.1技术要素的内涵要义
在现代社会中，技术其本质是一种系统的知识和技能，是根据自然科学原理和生产经验而形成的一种工艺操作方法和技能，是科学性的或组织化的知识在实际经济、技术活动中的系统应用[3]。国务院于2017年颁布了《国家技术转移体系建设方案》,指出技术转移体系是促进科技成果持续产生，推动科技成果扩散、流动、共享、应用并实现经济与社会价值的生态系统[4-5]。对于技术要素市场的内涵，科技部印发的《关于技术市场发展的若干意见》（国科发创〔2018〕48号中就指出技术要素市场：即广义概念下的技术市场，它是我国现代市场体系和国家创新体系的重要组成，是各类技术交易场所、服务机构和技术商品生产、交换、流通关系的总和，技术要素市场既包括有形市场也包括无形市场 。肖尤丹[6]认为技术要素市场化改革长期被局限于科技成果转化环节，技术要素市场被简化为科技成果转化甚至是技术转移的市场机制和交易场所，重技术商品化、货币化，轻要素权利化、资本化，她提出技术要素是指在物质生产和价值创造中发挥关键性独立作用的科学知识、技术经验和信息等的观点。关于技术要素的本质和属性，王胜光[7] 认为技术要素不同于其他常见的生产要素，其往往具有依附性和不具有“具象”的形态，大多需要依附于特定研发组织或科技人才而存在，他还认为技术要素常常无法如一般生产要素（劳动力、资本、土地）一样，可以剥离与依附者的关系进行价值交换，这是发展技术要素市场与发展土地、资本、劳动力和数据等要素市场的不同之处。
技术要素是经济长期增长的动力所在，是引领人类历史上变革的重要要素，从四大发明到工业革命，再到互联网时代，技术是经济增长的重要动力。《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，第一次把技术市场列入生产要素市场，与土地市场、劳动力市场、资本市场和数据市场并驾齐驱，这表明技术要素市场作为“五大要素市场”之一正式走向中国经济舞台中心（图1所示）。科技是第一生产力，技术市场在五大要素市场中具有先导性，发挥着其他要素市场无法替代的关键性作用[8]。新一轮科技革命和产业变革正在加速演进，世界各国争夺发展制高点的竞争空前激烈，技术要素对资本、人才、数据要素的牵引及配置作用不断增强。加快推动技术要素市场化配置改革，对于提升我省科技创新供给质量、促进经济高质量发展具有重要意义。
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图1 现代市场体系
1.2发展历程
我国技术市场经历了从商品市场到要素市场，从单一市场到融合市场的重大发展。从20世纪80年代开始，我国就开始了技术要素市场长达40年持续不懈的探索[9] 。
一是明确技术的商品属性初步建立技术要素市场[3]。1978年，党的十一届三中全会提出“科学技术是第一生产力”，首次提出“技术也是商品”的论断，并做出技术可以有偿转让的决定，标志着技术市场的萌芽。1984年，国务院常务会议提出“必须认识在社会主义商品经济条件下，技术也是商品，可以流通，可以买卖。”同年，国务院做出了“加大技术成果商品化，开放技术市场”的决定，提出以技术市场为突破口进行科技体制改革,技术市场与人才市场、土地市场、资本市场，共同构成我国社会主义生产要素市场。1985年，中共中央《关于科学技术体制改革的决定》，提出促进技术成果的商品化，开拓技术市场，加强企业的技术吸收与开发能力。
二是建立技术市场法律体系，技术要素市场蓬勃发展[10]。1986年，国家科委颁布《技术市场管理暂行办法》，指出技术市场是我国社会主义商品市场的重要组成部分，技术开发、转让、服务、咨询及技术培训、技术承包、技术入股和技术出口等都属于技术市场的范围。1987年6月，《中华人民共和国技术合同法》审议通过，使科技成果的商品性质和交换关系法制化。1993年7月，我国科技基本法《中华人民共和国科学技术进步法》颁布实施，明确推动科技进步是国家和社会的责任。1996年10月1日，《中华人民共和国促进科技成果转化法》施行，
三是健全科技成果转移转化体系，打通政策落实“最后一公里”[11]。2015年10月，新修订的《促进科技成果转化法》施行，凸显了新时期促进技术转移和成果转化对我国创新驱动发展的重要意义。2016年2月，国务院印发了《实施く中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》，同年4月，国务院办公厅印发了《促进科技成果转移转化行动方案》。2017年9月，国务院印发《国家技术转移体系建设方案》，这几部重要政策文件从供给、需求和服务端同时发力，从各个创新主体，包括企业、高校、科研院所和社会各方面，全面建立服务支撑成果转化的体系。
四是完善技术要素市场化配置，发挥市场配置科技资源的决定性作用，推动经济高质量发展。2020年3月30日，中共中央、国务院正式发布《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，对土地、劳动力、资本、技术、数据五大生产要素的市场化配置改革作出顶层部署。2021年1月31日，中办、国办印发《建设高标准市场体系行动方案》，着重强调深化要素市场化配置体制机制改革，提高要素质量和配置效率。2021年12月，国务院办公厅印发《要素市场化配置综合改革试点总体方案》，要素市场化配置改革进一步推向纵深发展。当前，大力发展技术要素市场的重要性和紧迫性日益凸显，成为支撑我国创新驱动发展和提高国际竞争力的核心手段，2021年我国技术合同成交额为37294.3亿元，比上年增长32%。
2文献综述
国内学者很早就对技术市场发展和技术转移体系建设进行了大量研究，在技术市场研究方面主要围绕我国技术市场演变历程、技术的内涵及分类、技术商品、技术市场的作用、技术市场的构成、区域技术市场等方面展开研究，蒋芬[9]根据我国技术市场发展演变过程，认为我国技术市场发展经历了萌芽、形成、发展、迅速发展、混合发展5个阶段，提出完善市场化机制、技术评估及服务模式等政策建议。杨继绳[12]对技术市场的作用和技术商品的特殊性进了研究，提出了“技术市场的中心内容是有偿技术转让，即买卖科技成果”的观点。谢富纪[13]从中国技术市场监管法规体系、信息服务平台和国家创新系统的不完备等影响技术成果转化的因素入手,提出从政府作用发挥、政策体系构建、配套设施建设、专利技术产业化、创新模式与创新主体激励等政策建议。李中秋等[14]，马鹏晴[15]分别对北京和上海区域技术市场发展进了研究剖析并提出相应对策建议。在技术转移体系建设研究方面主要围绕技术转移理论研究、体系建设、发展阶段及特点、技术转移体系构成、技术转移机构、区域技术转移服务体系、技术转移人才培养等方面。范保群[16]按侧重点不同将对技术转移的认识分为技术知识应用说、知识诀窍的转移分配说、地域领域转移说、技术商品流通说环节转移说、技术载体转移说和相异主体合作说七种观点。方炜等[15]将技术转移体系的建设划分为四个阶段，得出技术转移体系在发展中引进、消化、吸收的必要经验和未来对对科技创新的启示。傅正华[17]等在《建国以来我国技术转移的发展阶段及特点》中更为细致地将我国技术转移及政策发展划分为六个阶段。汪良兵等[18]认为技术转移体系由技术政策、研发、吸收、扩散和中介五大系统构成。成晓建[19]、李颜琳[20]对技术转移人才培养模式及成长路径进行了研究。从上述的研究可以看出，现有文献对技术市场发展和技术转移体系建设研究成果丰富、研究视角和层面不尽相同，对技术市场的发展和科技成果转化技术转移起到不同程度的促进作用。 
反观国内学者在技术要素市场化配置改革方面进行的研究不是很多。刘翔峰等[21]认为我国要素市场化配置结构性矛盾突出、配置效率不高、市场价格机制尚未形成、市场规格不完善，市场化改革迫在眉睫。刘昱洋[21]提出完善五大要素市场化配置,应加强要素市场化配置改革顶层设计,在技术要素方面要强化对科技人才研发的激励机制，精准施策提升科技成果转化率。朱常海[23]认为技术要素的市场化改革在要素市场化配置改革中应当首当其冲，只有技术要素才能促进经济质的转变,真正提升我国经济的价值层级和竞争力。李松龄[24]认为技术要素市场化配置改革具有重要的现实意义，有利于建设统一开放、竞争有序的市场体系，有利于提高要素配置效率，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，有利于激发科技工作者市场化配置要素的积极性和创造力。冯雪娇等[25]提出江西省技术要素市场化配置改革突破口与政策建议。雷鸣等[26]提出技术要素要按贡献参与分配的制度设计，实现其价值。陈方丽等[27]对技术要素参与收益分配的文献进行了综述研究。上述研究对技术要素市场化配置改革有相当重要的理论价值现实意义，不过，构建完善的技术要素市场化配置体制机制，仍有不少问题需要深入分析和研究，同时，梳理文献发现，对广东技术要素市场化配置改革研究基本上是空白，鉴于此，本文尝试以广东技术要素市场化配置改革的探索与实践过程为研究对象，全面分析广东推进技术要素市场化配置改革的成效和存在的问题，提出一些思考和建议，为国家和广东推进技术要素市场化配置改革提供一定的参考。
3广东省技术要素市场化配置改革的探索与实践
近年来，广东着力推动技术要素市场化配置改革探索和实践，不断创新科技成果转化体制机制，技术交易持续活跃，技术要素市场管理服务体系逐渐完善，技术要素市场发展环境不断优化，技术要素市场日臻成形，为经济高质量发展奠定了良好基础。
3.1 技术要素市场政策体系不断完善
近年来，广东陆续出台《关于加快科技创新的若干政策意见》（粤府〔2015〕1号）、《广东省经营性领域技术入股改革实施方案》（粤府办〔2015〕46号）、《广东省自主创新促进条例》（2016年）、《广东省促进科技成果转化条例》（2016年）、《关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（粤府办〔2016〕118号）、《关于进一步促进科技创新若干政策措施的通知》(粤府〔2019〕1号)、《广东省自主创新促进条例》（2019年修订）、《关于进一步加大授权力度促进科技成果转化的通知》（粤财资〔2020〕31号），等一系列法规政策，技术要素市场化配置改革发展的制度政策环境不断完善。特别是，2021年6月，省委、省政府印发《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的若干措施》的通知（粤发〔2021〕13号），《若干措施》对进一步促进广东省要素自主有序流动，提高要素配置效率提出具体改革举措，其中围绕技术要素领域提出健全职务科技成果产权制度、完善科技创新资源配置方式、培育发展技术转移机构和技术经理人、促进技术要素与资本要素融合发展、支持跨境科技创新合作5项改革措施。与此同时，广州、东莞、河源等地陆续出台本地区要素市场化配置改革试点方案，推动本地区技术要素市场化配置改革工作。如广州和东莞正在对要素市场化配置改革试点实施方案进行征求意见，河源市于2022年1月印发《河源市技术要素市场化配置改革行动方案》（河府函〔2022〕30号）。
3.2技术要素市场交易规模持续平稳增长
近年来，随着创新驱动发展战略的深入实施，广东技术市场规模不断攀升，技术交易快速增长（见图2所示），2019年起，技术合同认定登记数据纳入省创新驱动“八大举措”监测评价指标，2021年全省全年共认定登记技术合同49261项，合同成交额4293亿元，继续保持全国第二，是2015年的2.84倍，年均增长26.71%。技术合同成交额占全省研究与试验发展（R&D）经费比重大幅上升，技术合同成交额占R&D经费的比重，由2015年的36.9%提高到2021年的110.36%。自 2020 年起，技术合同成交额占地区生产总值 （GDP）比重被列入区域高质量发展综合绩效评价指标，技术合同成交额占 GDP 比重平稳增长，从2015的0.9%提升 到2021年的3.45%，提高了 2.55个百分点，广东省R&D经费和R&D经费占GDP比重逐年稳步增长[28]（见图3所示），技术要素市场对经济发展的贡献作用愈加凸显。

图2 全省技术市场成交合同数及成交合同金额（2015～2021）


图3全省R&D经费和R&D经费占GDP比重（2015～2021）
3.3 开展职务科技成果权属改革试点
2020年10月，科技部印发《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点单位名单》，我省暨南大学、广东工业大学和广东省科学院三家单位入选试点名单。按照科技部等九部门《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》提出的任务要求，目前三家试点单位已建立了本单位的职务科技成果赋权管理制度，完善了工作流程、决策机制和转化收益分配机制，已遴选部分赋权项目开始进入实质性转化阶段，力争做到成果“转得了、转得好”。一是试点单位成立专门工作机构。负责推进职务科技成果赋权改革工作，广东工业大学成立了学校职务科技成果权属管理委员会。暨南大学成立“赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点工作领导小组”。广东省科学院成立了赋权改革试点领导小组。二是完成管理制度建设。三家试点单位按照各自的试点方案开展赋权改革相关的管理制度建设，如暨南大学、广东工业大学建立起“1+N”成果转化管理制度体系，即制定出台1个成果转化管理办法和多个实施细则等配套文件。广东省科学院制定了职务科技成果赋权改革试点工作实施细则。三是开展项目赋权具体实施，暨南大学和广东工业大学通过签署赋权协议，明确权属比例分别有3个和7个项目实施赋权改革，省科学院采用直接注册成立公司，通过公司章程明确赋权比例，实施5个赋予改革项目。
3.4推进高校和科研院所揭榜开展职务科技成果单列管理试点改革
2021年7月，国家发展改革委和科技部《2021年度全面创新改革任务清单》（发改办高技〔2021〕539号）的第七项改革任务“高校和科研院所职务科技成果单列管理试点”，明确遴选试点单位揭榜开展不再将职务科技成果纳入国有资产管理清单改革试点。2021年10月份，按照国家发改委 科技部《2021年度全面创新改革任务揭榜清单通知书》要求，广东省组织推荐广东省科学院、中国农科院（深圳）农业基因组研究所、暨南大学、广东工业大学、南方科技大学和深圳大学6家单位揭榜承担国家发展改革委、科技部全面创新改革任务。试点单位不再将单位职务科技成果纳入国有资产管理清单，国有资产审计、国有资产清产核资时不再包括职务科技成果。该项任务是探索职务科技成果国有资产管理的新模式，是在赋权改革解决科研人员“不愿转”的问题基础上，进一步解决科研人员和管理人员“不敢转”的问题，充分提升技术要素市场化配置效能。
3.5改革创新科技计划项目组织实施方式
近年来，围绕国家和省重大目标、战略需求，广东省科技厅不断深化改革科技项目立项和组织实施方式，建立市场决定的科技创新资源配置方式。扎实推进关键核心技术攻关，启动实施了8批次省重点领域研发计划[29]，省财政投入超80亿元，带动社会投入超160亿元，立项支持502个项目，突破一批核心技术和关键产品，形成一批重大科研成果。率先以部省联动方式成功实施“宽带通信和新型网络”“合成生物学”重点专项，新启动“新型显示与战略性电子材料”等专项，持续探索央地协同攻克核心技术的新机制、新模式，以及地方对接国家科技创新资源的创新做法，有力支撑国家、地方科技管理体制改革工作。先后部署建设三批10家省实验室建设，积极承接2家国家实验室落户广东，鹏城实验室运营进展顺利，广州实验室挂牌启动，广东省战略科技力量显著增强[29]。在全国率先成立省基础与应用基础研究基金委员会，设立国家-广东联合基金、省市和省企联合基金，新增设立粤惠联合基金和海上风电联合基金，国家、省、市、企业纵横联动的基础研究资助体系不断完善。2021年广东获国家自然科学基金资助项目数首次跃居全国第2名。获批经费26.98亿元，其中获杰出青年项目21项，为近年最好成绩。建立健全省市科技资金和项目协同联动机制，通过“大专项+任务清单”组织模式，引导和带动地市加大科技创新投入。广东区域创新综合能力连续五年位居全国第一。
3.6培育发展技术转移机构和技术经理人
培育专业化水平高、服务能力强的龙头骨干技术转移机构。一是将华南技术转移中心打造成为粤港澳大湾区科技成果转移转化的重要载体和枢纽平台，已构建起覆盖“技术需求-成果供给-技术交易-孵化育成-创业投资”等关键环节的成果转化服务体系，搭建了知识产权运营、8分钟路演、孵化器赋能等9大功能分平台，服务用户数4万多个，集聚各类优质创新资源6万余项[30]，促成科技成果转化服务交易达到8.68亿元。二是广东高校科技成果转化中心，搭建起有成果、有专家、有投资、有政策、有基地、有人才、有案例的“七有”科技成果转化平台，2018年成立以来共培育51家科技型企业，市场估值超10亿元，直接服务促成产学研合作或技术转让57项，金额超1亿元。推出“名师面授+模拟演练+实地走访”的广东高校科技成果转化技术经理人系列培训模式，累计为高校培养科技成果转化专业队伍千人次。
广东技术转移人才队伍不断壮大，在科技成果转移转化落地方面发挥了重要作用。一是持续开展技术经理人培训。从2016年开始，面向全省高校、科研院所、科技型企业、政府科技主管部门、技术转移机构、孵化器、科技园区等大范围全覆盖开展技术经理人培训，广东省累计培训技术经理人5000余人。二是建设国家技术转移人才培养基地。2015年和2020年国家技术转移南方中心（深圳）和东莞松山湖高新区科技成果转化中心分别被科技部火炬中心授予国家技术转移人才培养基地称号，依托人才培养基地，我省构建了初级、中级、高级专业化复合型技术转移人才培养体系，培养了一批专业化职业化技术经理人人才队伍。三是推动技术转移人才职称评定工作。充分发挥职称人才评价“指挥棒”作用，增强技术转移人才职业归属感。2019年11月，省人社厅 省科技厅印发《广东省自然科学研究人员职称评价改革实施方案》（粤人社规〔2019〕45号），将成果转化能力、咨询服务能力纳入评审标准，另外，明确破格申报研究员（正高级）条件，如主持科技成果转化，三年内累计创利税1500万元以上。2021年6月，省人力资源社会保障厅、省科技厅联合印发《广东省技术经纪工程技术人才职称评价标准条件》（粤人社规〔2021〕14号）。从2021年开始开展技术经纪职称评定工作，技术经纪工程领域设置涵盖技术转移转化研究、技术转移转化运营和技术转移转化服务三个方向的全省技术转移转化服务领域专业技术人才。技术经纪工程技术人才职称分为初级、中级、高级（副高级和正高级工程师）2022年8月，广东省首批技术经纪工程专业技术人才职称共评出40名高级工程师（含正高7人）、3名工程师、44名助理工程师和2名技术员[30]。四是开展技术经理人入库备案工作。2020年，省科技厅采取先入库后备案的方式启动全省技术经理人入库备案工作，加强技术转移人才队伍管理，全面、动态掌握全省技术转移人才情况。
3.7加强技术要素市场管理服务体系建设和布局
“十三五”时期，广东技术市场管理服务体系快速发展，有效促进技术要素自由流动和有效配置。截至 2021 年底，广东已建成国家技术转移区域中心1家，国家科技成果转移转化示范区1个， 国家技术转移人才培养基地2家，国家技术转移机构 31家，技术交易服务平台13余个，构建了“基地、 大纲、教材、师资”四位一体的人才培养体系，培养初、中级技术经纪人650余人。启动技术经纪工程技术领域职称申报评价，打通技术转移人才职业发展和职称晋升渠道。2021年6月，省人社厅、省科技厅联合印发《广东省技术经纪工程技术人才职称评价标准条件》（粤人社规〔2021〕14号）。创新创业孵化载体迅猛发展，目前，广东孵化器数量达1104家，众创空间1038家，数量持续5年位居全国首位，其中国家级孵化器168家、国家备案众创空间269家[31]。累计毕业企业2.4万家，孵化了一大批如大疆、小鹏汽车等研发投入高、知识创造力强的科技型企业，为活化技术要素和丰富技术要素市场提供有力支撑。全省已建立了省、市、县（区）四级技术市场管理体系，各级技术市场管理机构80余家，技术市场管理人员200余人，构建了较为完善的技术市场管理服务体系。
3.8技术要素与资本要素融合发展
粤港澳大湾区科技成果转化基金已认缴资金150亿元，完成“粤芯半导体”等重大科技项目投资。中国科学院科技成果转化母基金管理公司已注册落地广州。建立科技信贷风险准备金池，省市风险准备金池总规模达12亿元。截至2021年9月，省创新创业基金认缴总规模486.33亿元，实缴276.68亿元，实现财政资金放大3.12倍，累计投资项目508个，投资金额159.73亿元，投资项目覆盖我省20个战略性产业集群中的16个，推动53家企业在境内外上市。推动知识产权质押融资，2019年广东专利和商标质押融资金额181.7亿元，质押登记937笔，引导广东省18个地市设立知识产权质押融资风险补偿基金，风险保障额度超过36亿元，有效降低企业专利权质押融资风险[32]。完善知识产权金融服务体系，推进探索知识产权证券化，我国首例纯专利知识产权证券化产品在广州成功发行，深交所挂牌首单知识产权证券化项目，实现全国知识产权证券化“破冰”。建立完善的科技金融服务体系，推动企业与金融机构深度融合，解决科技型企业融资难问题。截至2021年，广东共建有33家科技金融服务分中心，实现地市科技金融服务中心建设全覆盖。截至2020年底，科技金融服务分中心撮合信贷、投资等融资金额超253亿元，累计服务科技企业达2.8万家。
4存在的问题
当前，广东把深入实施创新驱动发展战略作为贯彻落实习近平总书记对科技创新和广东工作重要指示批示精神的具体实践，扎实推进粤港澳大湾区国际科技创新中心和创新型强省建设，区域创新能力持续提升，印发《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的若干措施》，开展职务科技成果所有权和长期使用权改革试点，技术要素对经济社会发展的支撑和引领作用日益增强。同时，广东技术要素市场化配置改革仍存在不少问题。主要体现在：
一是技术要素市场化配置程度还不高。与其他生产要素市场化水平相比，广东技术要素市场化程度总体仍然不高，配置效率有待进一步提升，如重大原创性成果缺乏，广东省2020年获国家自然科学奖仅有1项，顶尖期刊发表论文明显少于北京、上海等省市。基础研究投入不足，2020年全社会基础研究经费投入占研发经费比重仅为5.87%，低于全国平均水平（6.01%）,入选世界一流大学、一流学科建设数量远低于北京、上海、江苏、湖北[33]。科技成果权属改革还存在制约，虽然《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》，提出开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点改革，但由于职务科技成果目前仍按无形资产管理，无形国有资产定价难、评估难以及国有股份处置审批流程长等问题依然存在，导致高校和科研院所对职务科技成果的相关权益仍普遍存在“不想放、不敢放”的问题，担心职务科技成果与国有资产流失界定不清产生廉政风险，担心改革可能引发矛盾或被事后追责。
二是科技资源统筹配置机制有待加强。市场配置科技资源的决定性作用未能充分发挥，“揭榜挂帅”“赛马制”“主审制”等新的核心技术攻关项目组织方式和评审方式运用不多。粤港澳大湾区创新驱动发展联动机制尚未形成有效合力，科技创新资源共享和对接机制还不完善，科研资金、科研设备以及科技人才等创新要素流动还不够畅通高效。科技创新资源区域和领域布局不平衡，粤东粤西粤北科技创新基础条件相对薄弱，吸引创新资源落地能力较差。
三是技术要素市场服务体系服务能力不强。广东关于技术要素市场服务体系建设的政策措施有待完善，对技术转移机构、技术经理人等的培育制度还不够全面[34]，未出台扶持技术转移机构政策措施，像天津、湖北、陕西、四川等省市已发布技术转移示范机构管理办法，江苏、山东等省设立奖补资金支持培育技术转移机构发展。专业化市场化技术转移机构偏少，机构服务能力有待提升，目前广东拥有国家技术转移机构31家，数量低于北京（58家）和江苏（45家），在2018年度国家技术转移机构的考评中，广东国家技术转移机构取得优秀等次的为0，9家取得不合格等次，而江苏有6家国家技术转移机构取得优秀等次，不合格数等次为0[35]。特别是参与国际技术转移的能力较为欠缺。缺少具备技术、法律、商务、财务、管理等技能的专业化复合型人才，熟悉成果价值评估、知识产权等领域的专业化高层次技术转移人才依然不足。
四是技术要素与资本要素结合还不够紧密。广东省对科技成果转化的科技金融资源配置较为薄弱，省创业投资基金规模为3937亿元，落后于北京7496亿元。政府引导基金管理存在投资决策效率偏低，政府引导基金投资决策限制过多、流程繁琐，对省创业投资行业的引导带动作用不够。科技金融产品以传统的资产抵质押贷款为主，适合科技型企业的轻资产特点的科技信贷产品种类不多，不能满足科技企业，特别是科技型中小企业的贷款需求。由于科技成果转化过程中存在复杂性和高风险性，保险公司对一些高风险的保险产品不敢涉足，科技保险险种少、年限短。知识产权质押融资评估难、风控难、处置难，企业融资条件缺乏、信息不对称，银行规避风险本能，多元知识产权质押融资模式下融资成本较高等原因，导致知识产权质押融资推进力度仍无法与创新型经济发展相适应。
5结论及建议
5.1结论
广东作为创新大省，区域创新综合能力连续五年位居全国第一。通过分析研究广东技术要素市场化配置改革的实践，得出以下结论：
（1） 广东基础研究短板依然较为突出，重大原创性成果缺乏；产业技术核心竞争力不足，大多数企业对技术成果等创新要素获取聚集能力不强；金融资本对科技成果转化的支撑带动作用不足；科技资源统筹配置机制有待完善，赋予高校院所自主权、为科研人员减负还不够充分；当今世界经济陷入低迷期，全球产业链供应链面临重塑，不稳定性不确定性明显增加，科技创新成为国际战略博弈的主要战场，广东要想实现总书记对广东提出的“努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”的重大使命和殷切希望。需要不断完善区域创新体系，深化科技体制改革攻坚，着力构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，加速技术、人才、资本、数据等要素的精准对接，推动技术要素配置依据市场化机制实现效益最大化和效率最优化。
（2） 技术要素市场是重要的生产要素市场，也是高标准市场体系建设的的重要组成部分。广东要实现建设更高水平的科技创新强省，建设具有全球影响力的科技和产业创新高地的目标。就要大力促进技术要素向现实生产力转化，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，优化科技创新资源配置，激发科技创新要素活力，提升科技创新产出价值。
5.2建议
[bookmark: _GoBack]一是健全职务科技成果产权制度。积极参与国家开展的赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革试点，相关部门要指导督促广东省首批国家职务科技成果赋权改革试点单位积极探索赋权改革实践路径，争取尽快形成可复制、可推广的经验和做法，然后逐步将职务科技成果赋权改革及单列管理改革经验和做法推广至珠三角国家科技成果转移转化示范区内的省属、市属高校、科研院所及其他科研事业单位。构建粤港澳大湾区科技成果转化技术转移协同生态链。
二是统筹优化科研资源配置。建立主要由市场决定的科技项目遴选、经费分配机制，采用“揭榜挂帅”“赛马制”等多种新型项目组织管理模式，充分发挥市场对技术研发方向、路线选择、要素价格、要素流向的导向作用。进一步完善多元化科研投入机制，推动省区市科技资金协同联动，引导更多社会资本加大投入，提高财政资金放大效应。围绕广东“双十”产业集群及社会民生重点领域发展需求，完善纵向联动与横向协同工作机制，集聚多方资源和科研力量，持续推进“卡脖子”关键核心技术攻关。加强与国家部委及中科院等大院大所的沟通合作，吸引更多高端创新资源到广东布局。通过“大专项+任务清单”等方式加大倾斜力度，引导创新资源向粤东粤西粤北布局。在数字政府框架下优化简化科技管理流程，提升科研资源配置效率。
三是加强技术要素市场服务体系建设。研究制定技术转移体系建设扶持政策。推进技术转移机构高质量发展，培育专业化、水平高、服务能力强的技术转移机构，加强华南技术转移中心、广东高校科技成果中心建设，为成果转化提供交易对接、技术筛选、知识产权等专业化服务，加强国家技术转移机构管理服务和考评工作。完善科技成果信息汇交平台。加强技术合同认定登记工作体系建设。支持在粤的国家技术转移人才培养基地建设，建立专业化、梯度化的技术转移人才培养体系。开展技术经纪工程技术领域职称申报评价工作。
四是促进技术和资本融合发展。建立完善技术要素市场和资本要素市场的互动机制，充分发挥资本市场对技术创新的加速功能。不断完善科技信贷风险准备金体系。充分发挥政府引导基金的引领带动作用，加大各类创业投资基金对科技型初创企业投资力度。鼓励银行创新科技信贷产品类型，加大对科技信贷的投放力度；建立科技企业上市融资绿色通道，利用多层资本市场助推科技产业发展。鼓励和支持金融机构广泛开展知识产权质押融资业务，丰富和创新知识产权融资产品，建立覆盖广东省的知识产权质押融资风险补偿机制[36]，优化和完善知识产权质押融资风险分担模式。继续推进知识产权证券化实践，支持和指导有条件的地市开展知识产权证券化产品及模式创新。
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