【论文题目应该提供论文研究主题内容和取得的主要成果的更多信息，而且还能为文献数据库和检索系统编制题录及索引提供有价值的信息。文题应简明、意深、创新、不重复。
论文本身就是研究，题目中“研究”一词不建议赘述】
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【摘要中不需要公知和自评性内容。摘要是对所提供文献内容不加注释和评论的简短陈述，具有独立性和自含性。应不加注释和评论，对研究目的、方法、结果和结论精练陈述，排除在本学科领域已成常识的内容，着重反映新内容和作者特别强调的观点。请注意从自明性角度进一步完善】
[bookmark: sys10063][bookmark: sys1063217]摘要: 基于政府科技决策的需求，以提供精准化、智能化的科技管理数据服务为目标，探究面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式。首先，研究提出构建科技管理数据服务模式的6项基本原则，综合用户要素、数据要素和服务要素形成一个循环结构；其次，将政府宏观科技决策流程细化为科技政策决策、科技战略决策和科技规划决策，基于需求驱动和数据驱动理念构建包括数据资源层、融合分析层、数据服务层和决策需求层的科技管理数据服务模式，并进一步分析各阶段的具体服务需求和服务内容，为我国提升科技管理数据在科技决策方面的服务能力、推动政府由经验式决策向科学化和智能化决策方式转型提供参考。
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[bookmark: pindex20]【最终修缮中文摘要、关键词后，对应修改相应的英文内容】
Abstract: Based on the demand of the government's science and technology decision-making and aiming at providing accurate and intelligent science and technology management data services, this paper explores the science and technology management data service mode for the government's macro science and technology decision-making. First of all, it analyzes the six basic principles of constructing the service mode of science and technology management data, and coordinates the user elements, data elements and service elements of the service mode. Secondly, the paper analyzes the government's macro science and technology decision-making process and puts forward the science and technology management data service. Finally, from the perspective of "demand driven" and "data driven", a science and technology management data service model for government macro science and technology decision-making is constructed, which includes data resource layer, fusion analysis layer, data service layer and decision demand layer. On the theoretical level, it expands the connotation and theoretical basis of service model innovation and improves the service ability of science and technology management data in science and technology decision-making. In reality, it is conducive to the matching of data services with the demands in the government's macro science and technology decision-making process, and further promotes the transformation of the government from "empirical" decision-making to scientific and intelligent decision-making.
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[bookmark: sys3020388]科技决策是国家和地方的科学技术行政机构、职能机构和科技主管部门等科技决策主体开展的一系列推动和发展科学技术创新、管理和指导科技创新活动、统筹科技创新资源和基础设施的行为过程。在科技决策过程中，科技管理数据起到了重要的支撑作用，推动了科技决策的精准有效实施。目前，政府科技主管部门对科技管理数据服务的决策支持性要求也越来越高，因此，进一步从深层次细化科技决策需求、智能化提升科技管理数据服务水平显得尤为重要。本研究通过分析科技决策流程中的各项需求，提出精准化、智能化的科技管理数据服务，进而构建面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式，为政府科技主管部门的宏观科技决策提供理论支撑。
[bookmark: pindex31]1  研究综述
[bookmark: pindex32]1.1  科技决策研究
关于科技决策的研究，学术界主要从科技决策的分类、数据以及服务等方面开展了研究。
（1）科技决策分类方面，如，张晓杰等[1]将科技决策分为宏观科技决策和微观科技决策，宏观科技决策包括科技法规、科技战略和科技政策的确立和拟定，微观科技决策包括科技计划、科研项目和科研预算的确定等；潘珍[2]将科技管理决策分为宏观、中观和微观3个层次，宏观层次涉及科技发展规划制定、科技体制改革、科技政策制定等，中观层次涉及产业政策或地区科技决策等，微观层次涉及科技管理中常见问题的对策研究或某种实施方案的制订等。
（2）科技决策数据方面，学者利用多元科技管理数据来满足科技决策需求。如，周群[3]分析了期刊论文、科技政策、专利、项目等数据在政策属性需求、科技属性需求、产业属性需求和科技成果转化属性需求等方面的决策支撑作用，并选择科技期刊数据对科技决策需求进行实证，通过把握科技发展规律和态势，为用户科技属性的决策需求提供支持；文少保[4]提出科技期刊发挥着促进国家科技决策优化的功能，通过决策咨询、舆论导向和预警防范服务，辅助政府部门快速掌握科技领域信息资料和科技发展动态。
（3）科技决策服务方面，学者利用科技领域可视化服务和科技态势解析服务等方式来支持科技决策，或者通过构建决策模型和决策系统实现对科技决策的支持。可视化服务方面，基于可视化技术，如赵志耘等[5]通过调研的方式获得了国内外科技管理领域的现状和可视化技术在决策领域的应用情况，以科技创新为核心，从时间、空间、专题等维度分析了科技管理领域科技创新的现状、预测了未来发展趋势，支持政府在科技创新管理方面的决策。科技态势解析服务方面，如王飞跃[6]通过科技文献作者与机构社会网络、科技专题事件分析与自动定制、科技简报个性化定制与智能推送、知识众包协作的知识创新以及科研情报百科知识库来支持科技决策的制定、评估和实施。决策模型方面，如赵志耘等[7]依据科技决策的情报需求提出了基于模型的情报服务，包含情报检索模型、情报推荐模型、情报可视化模型、情报问答模型、情报生成模型和情报交互反馈模型，通过智能交互的模式为用户提供决策支撑与引导。决策系统方面，如孙晓静[8]将科技决策流程应用到科技决策支持系统中，设计了信息发布、情报推送、协同工作的功能，最终以科技情报产品方式对科技决策者提供决策支持；于升峰等[9]构建了包含基础数据层、知识管理层、智库应用层、服务决策层和决策绩效反馈层的科技智库战略决策平台，满足了决策者科技决策的需求。
[bookmark: pindex37]1.2  科技管理数据服务模式研究
关于科技管理数据服务模式的研究，学术界从用户需求和服务内容等方面开展了多维度的科技管理数据服务模式创新研究。
（1）用户需求方面，如Yu等[10]从需求调研、需求分类等角度出发创新了服务模式；尹丽英等[11-12]以政府、企业、科研用户为对象开展科技管理数据服务需求调研，以服务为核心，从服务的主体、内容、对象和策略4个方面创新了科技管理数据服务模式，并从科技管理数据服务流程出发，基于数据资源层、智能分析层、结果展示层、服务目标层研究了全息数据的采集、知识集成与融合、服务创新产品与形式和服务目标的实现。
[bookmark: _Ref104718417]（2）服务内容方面，基于科技数据资源提出了服务，实现服务模式的创新。如刘蔚等[13]基于科技管理数据资源实现了服务内容具象化，基于科技管理用户实现了服务内容个性化，基于科技管理业务实现了服务内容适配化，借助DIKW模型形成数据、信息、知识、智慧的科技管理数据资源转化链条，构建了P-FDIS服务模型，提出了从数据到事实、数据到信息、数据到数据、数据到服务、数据到平台的服务模式。
综上所述，科技决策、科技管理数据服务模式领域都有了比较深的研究和探索，并形成了一些阶段性研究成果，但仍存在一定的局限性。具体体现在以下方面：
（1）对于科技决策的研究。从分类方面分析，相关文献对科技决策仅进行了分类，尚未对每一类别的科技决策进行归类和深入分析，研究的层次较为浅显。从数据方面分析，科技决策所需的数据范围广泛，可满足不同的需求，但整体来看，相关研究的数据类型比较单一，数据仍然不够全面，影响了科技决策的有效性和完整性。从服务方面分析，相关研究的服务与需求的对应不是很清晰，尚未有研究全面地对科技决策和服务进行匹配。
（2）对于科技管理数据服务模式的研究。从用户需求方面分析，相关学者对不同科技创新主体的科技管理数据需求进行了分析，既存在关联性又存在差异性，科技决策需求有待进一步细化分类。从服务内容方面分析，科技管理数据服务层次不多，为满足政府科技决策的需求，深层次、精准化、智能化的服务内容仍然有待进一步深化推进。
因此，本研究将面向政府科技主管部门，聚焦宏观类的科技决策需求，结合需求和数据，构建面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式，为政府科技主管部门的宏观科技决策提供精准化和智能化的科技管理数据服务提供借鉴与参考。
[bookmark: pindex45]2  相关概念及理论基础
[bookmark: pindex46]2.1  科技管理数据
在科技管理的过程中产生了科技管理数据，为政府决策、科技攻关、科学研究、经济建设等活动提供了重要的决策支撑。科技管理数据来源丰富且呈现爆发式的增长，遍布于不同的信息系统平台，数据集结构也复杂多样，具有结构化数据集、半结构化数据集和非结构化数据集，存储与处理采用的技术也不尽相同，且具备有一定的生命周期，呈现多源异构性、关联性、复杂性、周期性和时变性等的特征。通过对各类科技管理数据资源进行挖掘、清洗、整理、关联和分析，可以发现其中蕴含的规律和隐藏的信息，进而为用户提供精准化的科技管理服务。对科技管理数据的界定，目前尚未统一。刘蔚等[13]基于科技管理的全流程视角，将科技管理数据定义为包含科研机构、科研人员、科技项目、科研产出以及管理过程等的全流程数据。王翔等[14]立足地方和区域科技管理大数据平台，定义科技管理数据为涵盖各类科技研发机构、科技计划项目、科研成果、科学技术专家、科技财政投入、科技评估成果、科技政策法规、科技统计数据等数据集。综合上述各学者的定义，本研究认为科技管理数据是包含科技战略、科技政策、科技规划、科技计划、科技项目、科技成果、科技机构、科技人员、科技环境、科技活动、科技统计数据、科技工作流等与科技管理活动相关，在科技管理全流程中产生的各类数据集合。
[bookmark: pindex48]2.2  服务模式
模式是指事物可直接参照的标准样式，对方法进行抽象、归纳和概括，并到达一定的理论层次，主要以文字、图形、符号等组合形式展示，采用模拟的方法对复杂的现象、过程或事物结构进行精练和简化描述[15]。数据服务模式是数据服务在活动过程中调整各构成要素之间相互关系组合而形成的一种数据服务工作模式，通常以一个整体的框架进行知识、规则的存储与表示，是对数据服务活动从数据集特征、数据内在结构、事物间次序、要素间关联关系进行描述的方法论，本质是满足用户的数据或信息需求。科技管理是指采用科学的管理模式与理念，对科技的过程、成果进行存储与管理，对两者进行整合与利用，并针对具体的情况进行详细地分析，从而促进科研活动开展与实施[16]。综合上述研究，本研究认为科技管理数据服务模式是一种以提供科技管理数据为主要内容，基于工程化的思维，从系统的角度为用户提供科技管理数据服务，即面向用户的科技管理数据需求，采用技术方法提供相应的服务。
[bookmark: pindex50]2.3  需求驱动理论
需求驱动理论来源于产业经济学，该理论认为产业的发展、运行和稳定与市场需求的驱动息息相关。需求是指人们为解决各种问题而产生的对信息的必要感和不满足感，是用户对信息内容和信息载体的一种期待状态，也是一种以达成任务为目的而形成的要求。需求驱动是一种动力机制，以需求作为驱动因素而开展的研究可以实现需求体系的可持续发展。随着需求驱动理论的发展，学术界开展了一系列的研究。在服务领域，如刘士轩[17]以高校图书馆用户创新学习需求为驱动力开展了多元创新服务的研究，构建了服务项目的流程，完善了高校图书馆服务模式的框架；王飞等[18]以用户的多层次、专业性、多样性和动态性的知识需求为中心构建了智慧图书馆服务体系，实现了需求的主动感知，为用户提供了多样、个性化的信息资源和高效、便捷的智慧服务；陈晶晶[19]以档案信息的利用需求和档案服务的体验需求为驱动，提出了档案馆微服务的架构和服务策略，促使服务适应时代发展的需求。
[bookmark: pindex52]2.4  数据驱动理论
数据驱动，是以数据为驱动力的一种解决问题的思想、理论，是获得竞争优势和关键技术的基础，从数据的角度来认识、分析、思考和解决问题，发现数据间的关联关系和规律，形成科学的结论。数据驱动利用数据挖掘、自然语言处理、机器学习等技术，基于知识库、模型库、方法库、数据仓库等数据库，对数据进行采集、获取、集成、挖掘和分析，形成信息，对信息进行统计分析、整合、提炼，通过训练生成能够自动决策的模型，再根据反馈实现数据功能的评价和优化，最终实现了用数据管理、决策和创新。随着数字化、智能化时代的到来，数据驱动的应用变得越来越广泛，不再局限于计算机领域。在科技管理领域，如刘从蔚等[20]从资源、用户需求、科技管理业务出发构建了DIKW数据模型，实现了数据模型与数据驱动的结合，通过对管理业务数据和技术内容数据建立分析和预测建模提供决策支持等服务，构建了从数据、信息、知识到智慧全流程的决策支持服务模式，为科技决策提供量化支持与科学依据；在知识发现领域，如李洁等[21]借助数据驱动理念，以数据化、语义化、关联化、可视化、智能化的服务程式来创新知识服务。
[bookmark: pindex54]3  面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式构建
[bookmark: pindex55]3.1  科技管理数据服务模式构建原则
（1）需求导向原则。服务模式以政府科技主管部门用户为中心，通过采取调研和挖掘的方式，主动发现、准确把握、动态了解用户对科技管理数据服务的显性和隐性需求，全方位、多角度地覆盖用户的科技决策需求，强化科技管理数据资源的组织、挖掘、整合和利用，通过提供科技管理数据服务来满足用户需求，并根据用户的反馈意见及时调整服务。
（2）系统协调原则。科技管理数据服务模式是一个整体，由局部各部分要素组成，通过协调模式的各构成要素形成具有系统性的运作体系，涵盖科技管理数据资源的集成、服务的集成、技术方法的集成，通过数据资源、服务、技术方法的共同协作，维持模式的动态平衡，优化服务体系的结构。
（3）开放易用原则。需求驱动下的服务应该开放共享、简单易用，条理化科技管理数据资源，充分使用智能的技术方法，简化服务操作的流程，实现高效、便捷的服务。
（4）可拓展性原则。科技环境不断地变化，数据也在迭代和更新，数据驱动下的服务模式应与时俱进，充分调动和整合与科技决策相关的科技管理数据资源，发现未来科技发展的规律，提前作出科学的预判。
（5）科学规范原则。服务模式布局合理、模块清晰、目标准确，向用户展示出具有科学性、规范性的服务集合，用户可根据科技决策需求选择所需的服务，建立起融合性、互补性、灵活性的多领域共同发展的体系。
（6）层次精准与服务赋能原则。为满足用户宏观科技决策的需求，服务模式应层次分明、内容明确，通过精准的服务供给，辅助用户获取科技管理数据资源并发现问题、分析问题，平衡用户认知结构、完善用户知识体系、补足用户能力缺失、深化用户科技决策能力建设，达成智能化服务赋能的目标
[bookmark: pindex62]3.2  科技管理数据服务模式构成要素及其关联关系
本研究提出的科技管理数据服务模式构成要素主要由用户、数据和服务3个要素构成并形成一个循环结构，如图1所示。
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[bookmark: pindex65]图1  科技管理数据服务模式构成要素及其关联关系

[bookmark: pindex67]3.2.1  服务模式要素
（1）用户要素。服务模式的需求分析、数据准备、数据服务等整个数据活动都是围绕政府科技主管部门的科技决策需求，因此以需求为驱动，明确用户的科技决策需求是服务模式的导向，精准把握用户需求、掌握需求的变化趋势，并能够针对需求提出精准化、智能化的科技管理数据服务。
（2）数据要素。科技管理数据作为科技管理中最基础、最关键、最有价值的科技资源，在创建科技发展战略体系、提高科技政策制定权威性、管理和指导科技创新活动以及科技决策支持等方面发挥着重要的作用，因此以科技管理数据为驱动，为构建面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式提供数据基础。
[bookmark: sys708116]（3）服务要素。随着政府科技主管部门的科技管理从“管理”向“服务”的趋势转变，传统的基础性数据服务已无法满足用户的需求，因此，针对政府的宏观科技决策需求，提出与需求相匹配的科技管理数据服务，为面向政府科技决策的科技管理数据服务模式构建提供服务支持。
[bookmark: pindex71]3.2.2  服务模式要素间关联关系
[bookmark: sys720108]用户是主体，生成科技决策需求；数据是基础，为科技管理数据服务作支撑，通过对科技管理数据的定期更新，实现服务的持续优化；服务是关键，面向政府宏观的科技决策提出精准化、智能化科技管理数据服务，满足政府科技主管部门的需求。接下来，本研究将对用户与数据、服务两两之间的组合关系进行分析。
（1）用户与数据。用户与数据密切相关，通过明晰政府科技主管部门的科技决策需求，凝练出科技决策的内容和科技管理数据服务需求。从科技决策流程角度出发，探索支撑宏观科技决策所需的科技管理数据，形成数据集和数据库，为服务模式提供数据基础。
（2）用户与服务。用户与服务密切相关，服务的目标就是满足用户的需求和期望。服务模式构建过程中以用户科技决策需求为导向，设计的服务需要考虑满足用户对科技管理数据的体验，达到辅助用户实现科技决策的目的；通过提出符合用户需求的服务，实现服务模式的创新。
（3）数据与服务。数据与服务密切相关，数据是重要的元素，通过数据分析产生价值，促使服务向科学化、精准化、智能化方向发展。本研究提出的服务模式是基于科技管理数据来探索面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务，体现了数据对服务的重要性和价值。
[bookmark: pindex76]3.3  政府科技决策流程
[bookmark: _Hlk104731618]科技决策流程是对科技决策的一种程序上的规划，反映了决策过程中的运行机制。决策流程是科学决策的直接体现，通过决策流程中各步骤的时序性排列，尽可能地规避影响决策进程的干扰因素，确保最终能够作出正确决策。按照提出问题、分析问题、解决问题的逻辑，一般的科技决策流程可以分为提出决策问题、制定方案、执行方案和评价方案4个阶段，如图2所示。本研究面向政府宏观的科技决策，将科技决策划分为科技政策决策、科技战略决策和科技规划决策，通过细化和分析科技决策流程的阶段性需求，实现科技决策与科技管理数据服务的良性互动，在深刻理解科技决策需求的基础上促进科技管理数据与科技决策的融合，为政府科技主管部门提供相对全面、可靠、动态、连续的决策支持服务。
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[bookmark: pindex79]图2  科技决策流程


[bookmark: pindex82]3.4  科技管理数据服务模式构建
[bookmark: sys8336135]科技管理数据服务模式是一种以提供科技管理数据服务为主要内容和方式的模式。本研究以“需求驱动”和“数据驱动”为理念，从科技决策流程的角度出发，为政府科技主管部门不同科技决策的需求提供精准化、智能化的科技管理数据服务，构建面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式，如图3所示，分为4个层次，分别是数据资源层、融合分析层、数据服务层和决策需求层。【图3内“中国统计年鉴”加书名号】
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[bookmark: pindex85]图3  面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式
[bookmark: pindex86]3.4.1  数据资源层
科技决策所需的科技管理数据涵盖科技管理数据、科技统计数据、科技管理数据相关的资源数据库以及科技情报产品库，通过科技管理数据资源的统筹和汇集，为科技决策提供全面、客观、科学的参考标准和判断依据。
（1）科技管理数据。科技管理数据是科技管理流程相关的各类科技数据资源，包括科技战略、科技政策、科技规划、科技计划项目、科技人员、科研机构、重大科技基础设施、论文、专利、科技成果等；同时，还包括相关的科技报告，例如，综述报告、评述报告、研究报告、咨询报告、科技简报、政策环境报告和专题报告等。
（2）科技统计数据。科技统计数据是政府科技主管部门制定科技政策和发展规划，开展科技决策、定量考核与评价科研工作的重要依据，包含国家公开发行的统计分析年鉴与各地方统计年鉴，如《中国统计年鉴》《中国科技统计年鉴》《中国科学技术发展报告》等，此外还包括国家政府部门、科研机构相关的科技网站，以及国家统计局和中国科技统计网站的统计数据等。
（3）科技管理数据相关的物力资源数据库和虚拟资源数据库具备文献、数据、产品、工具等形式的数据资源，是为满足科技决策需求而建立的知识集合，如商业数据库（中外期刊、学术论文、科技图书）、中国科学引文数据库、科研机构库、科技服务机构库、科技人才库（科学技术专家、软科学专家、投资专家、行业专家、科研管理专家等）、科技咨询专家库、专家知识数据库、基础研究知识库、科技政策法规库（科技产业政策、科技投资政策等）、全球科学基金数据库、科技指标库、专利分析数据库、科技成果库、科技成果转化项目库、精品案例库、科技查新数据库、外部领域数据库、产业资源库和经济信息库等，实现了科技管理数据资源的分类、梳理和保存，并根据动态变化不断地更新、扩充或缩减，按照科技决策的需求进行配置和使用。
（4）科技情报产品库。科技情报产品数据库以实现自助知识查询和检索，满足决策者对知识获取和长期学习的需要，为决策者在科技体制改革、研究工作进展以及成果转化方面供情报依据。跟踪型情报产品可对科技发展意图、态势和发展趋势等信息作出综合分析评估；竞争型情报产品对竞争者的发展情况、实力和意图等进行分析判断；发展型情报产品根据客观现状研究未来发展趋势状况，从而提出方法、未来发展目标、发展路径。
[bookmark: pindex92]3.4.2  融合分析层
在数据融合与分析过程中，综合调动模型库、方法库、数据库和知识库，通过数据仓库、分布式文件系统、并行任务调度等方式实现对底层数据的协调、调用、分配以及挖掘，形成科技管理数据整体的决策支持。主要涵盖数据采集与分类、数据处理和挖掘、数据分析和预测，整体呈现出从数据中抽取信息，最后精练为知识和智慧的正反馈循环。
（1）数据采集与分类。数据采集是围绕科技管理数据服务的目标，通过多种方式和渠道获取相关资源。1）人工采集数据，即科技管理部门专业统计人员进行搜索和查询，完成信息的采集和存储。2）网络上报数据，即科技情报机构、科研机构、智库、国家科技图书馆等通过决策支持服务平台提交、上报相关数据。3）智能终端采集数据，即由智能终端设备自动采集各大决策支持平台系统中政府决策所需要的科技管理数据。4）信息跟踪，即采用基于时序的自动监测和跟踪（TDT）技术跟踪相关信息，为政府部门提供最新进展信息。5）数据分类。即对政府科技决策需求相关的科技管理数据进行分类。科技管理数据类型主要包括以文本、数据为主的半结构化、结构化数据，通过建立合理的资源分类体系，利用数据组织和分类等技术进行筛选、分类、整理与存储，从而形成全面、可靠、开放、动态、连续的科技管理数据服务集合，提升面向政府科技决策的科技管理数据资源组织效率。
（2）数据处理。数据处理是对科技管理数据服务集合的数据进行标准化和抽取、清洗和转换、装载（ETL）操作和联机分析处理（OLAP），进而获得所需的信息。1）根据科技决策需求，对文献、专利、动态、期刊和各类多源数据进行抽取，选择需要的数据集。2）按照清洗规则进行数据清洗，对人名、地名、机构名称进行归一化、去重、标准化和噪声数据的去除，有效地解决唯一性约束、相似重复记录、命名冲突、矛盾字段等问题；按照数据处理标准进行转换，对数据资源的主题内容、形式特征等进行分析，根据内容和特征实现数据的规范化，将相同属性特征的数据整合在一起，按照序号、作者、机构、国家、省份、时间、学科、领域、技术类别、出版物、资助项目、关键词、题目、摘要、全文等进行结构重组，实现原始数据信息的压缩，有利于实时处理和个性化分析。3）对数据统一加载，利用分类技术对结构重组的科技管理数据进行分类处理，实现数据的聚合，通过分布式文件系统（HDFS）将数据集储存到云数据仓库中，提高海量访问请求的快速响应。4）云数据仓库的联机分析处理可通过切片或切块、钻取、旋转等技术对科技管理数据进行多维处理，采用仪表盘的技术，集成饼图、柱状图、折线图、气泡图等丰富的可视化图案，并进行图表和组件的关联聚合分析，实现数据可视化、报表生成以及自助式信息查询和动态交互，为政府科技主管部门提供更优良的相关数据信息的图形界面。
（3）数据挖掘。数据挖掘是针对具体的决策需求和目标，采用智能化工具对海量、规模庞大的数据进行挖掘，实现数据特征的提取、构建、选择和降维，挖掘出数据资源中蕴藏的信息，为用户所需的科技管理数据服务提供基础保障。数据挖掘模式主要是采用有关数据挖掘技术获得知识，通过回归、分类、聚类、关联规则和预测等特定的数据挖掘方法直接提取可信的、有用的知识和规律。但政府宏观科技决策需求相关的决策问题具有复杂性和多样化的特征，通常还需通过定量分析、定性分析和相关的模型进一步获得支持决策的信息。1）数据分析，即采用关联分析、融合计算技术以及计量分析方法，对科技管理数据进行多指标、定量化的相关性分析和特征融合，分析发展现状，发现因果关系和潜在的规律，通过进一步的抽取和提炼产生新的知识，使科技管理数据资源的价值密度不断提升。2）数据预测，即通过回归分析方法和时间序列方法构建预测模型，实现趋势的预测，提供具有针对性、前瞻性和可用性的预测结论、方案，通过更具体、更全面的结果解释使用户能更好地理解现状和趋势，满足用户科技决策的需求，辅助政府科技主管部门指导科技决策任务开展。
[bookmark: pindex97]3.4.3  数据服务层
（1）面向科技政策决策的科技管理数据服务。在科技政策决策时：1）针对政策问题识别需求，可以通过情景分析方法、文献计量学和数据挖掘等方法对科技政策相关研究文献和政策文本进行挖掘和分析，为政府分析政策关键和主要问题提供“问题、方法、工具”矩阵图服务。2）针对科技政策动态跟踪需求，可通过案例和调查的方法对国外网站发布的科技政策文件、政策法规进行采集和分析，为政府科技主管部门获取政策前景信息提供情报调查服务和科技动态监测服务。3）针对知识和决策建议需求，通过数据挖掘、情报分析、德尔菲法和同行评议法等方法对重点区域、专题和产业科技政策进行跟踪、监测和分析，形成区域发展报告、专题发展报告、产业发展报告和政策监测报告，结合专家意见和政策参考建议形成政策分析报告，为政府获取科技政策方案相关信息、知识和建议提供科技动态监测服务与科技决策咨询服务。4）针对领域技术趋势预测与遴选需求，通过科学计量方法、专利分析方法和数据挖掘技术对领域科技论文、专利进行分析，获得科学技术发展的趋势、前沿、热点和布局，形成领域基础数据库和关键科学计量指标体系，为领域技术趋势预测模型提供有效数据支持，进而获得技术动态报告和技术发展报告，为政府科技主管部门确定领域优先技术和把握技术未来方向提供领域技术趋势预测服务。5）针对科技投入效率测度需求，通过社会网络分析、统计分析方法对科学技术活动相关的人力、物力、财力方面的投入数据进行分析，包括推动重大科技项目发展的科学家、工程技术和管理专家等科学技术领军人才分布情况和团队的构建情况，全国财政科技投入的相对效率水平和变动趋势情况，以及大型科学仪器、实验室、数据库和设备群构成的新型服务基础设施群体的分布情况等，为政府合理配置科技资源、优化公共财政支出等提供科技统计和可视化服务。6）针对政策实施进展分析需求，可通过科技统计方法和数据挖掘技术对政策文件及其衍生文件进行统计监测和分析，形成动态监测分析报告，为政府科技主管部门了解政策扩散情况、演化模式与规律提供科技动态监测服务；7）针对科技政策实施效果分析需求，可通过统计方法和系统工程评价方法对科研院所、高校、企业开展的基础研究、关键技术与产品开发、技术转移、产业化等科技活动进行统计分析和评价，形成科技活动报告和评估报告，为政府科技主管部门了解科技政策实施效果提供科技统计和可视化服务以及科技评估服务。
（2）面向科技战略决策的科技管理数据服务。在科技战略决策时：1）针对战略信息动态跟踪需求，可以通过案例和调查的方法对国外网站发布的科技战略文件进行采集和分析，以先进国家或地区的水平或竞争对手的科技水平作为战略目标来制定我国未来科技发展的目标，为政府科技主管部门获取战略动态信息提供科技动态监测服务。2）针对科技战略发展现状分析需求，可通专利分析方法、统计分析方法对科技专利数据、科技论文数据等进行分析，为政府科技主管部门了解科技战略发展现状提供科技统计和可视化服务以及领域技术趋势预测服务。3）针对技术人才分布现状分析相关需求，可通过文献计量方法对科技论文进行分析，为政府科技主管部门了解科技人才分布情况提供科技统计和可视化服务。4）针对重点领域技术评判需求，可以通过同行专家评议方法、参考国内外技术标准文献，整合专家交换意见、协商谈判、达成共识，充分发挥专家智慧，对技术进行评判，为政府确定重点领域技术提供科技决策咨询服务。5）针对战略实施进展分析需求，可通过科技统计方法、专利分析方法和数据挖掘技术对区域的科技专利和科技战略文件进行统计监测和数据挖掘，形成动态监测分析报告，为政府科技主管部门了解区域战略发布与执行情况提供科技动态监测服务。6）针对科技战略实施效果分析需求，可通过统计方法和系统工程评价方法及专利分析方法，对系列研究报告、知识交流与共享平台、动态信息及专项研究所产生的课题主报告、基础数据资源、动态信息库、专项研究报告等不同类型的研究成果进行统计分析和评价，形成科技评估报告，为政府科技主管部门了解科技战略实施效果提供科技统计和可视化服务服务、科技评估服务。
（3）面向科技规划决策的科技管理数据服务。在科技规划决策时：1）针对规划问题识别需求，可利用多模态信息融合、信息关联、特征识别、聚类分析、态势感知等技术对科技战略、科技政策和信息技术环境数据进行分析和整体感知，为政府识别决策问题和风险预警提供动态科技环境分析服务；可通过一系列科学案例来论述最紧迫的规划问题，为政府确定问题和目标提供科学案例服务。2）针对规划信息分析需求，可通过情报调查的方法对国家有关部门网站发布的科技规划文件进行采集和分析，为政府科技主管部门获取规划目标和策略等信息提供情报调查服务。3）针对科技领域现状分析需求，可通过文献计量和科技统计的方法对科技论文、科技著作、科技专利等成果数据，以及科技人才、科技基础设施、科技机构等总量及其行业、地区分布情况等方面进行计量分析和统计分析，为政府科技主管部门了解科技发展的领域现状和科技资源情况等提供科技统计和可视化服务。4）针对技术发展方向确定需求，可建立技术发展和成熟度指标体系预测技术的理论阶段、试验阶段、应用阶段和衰退阶段，评价技术间的关联关系；可建立技术优势和产业化评价指标体系，从市场需求、产业化可行性、预期的经济效益和投资、技术可行性、国家政策等方面对技术进行综合评价，从而确定关键技术，为政府科技主管部门确定领域技术和把握技术未来方向提供技术路线图服务。5）针对规划方案实施咨询需求，可通过统计方法对专家的观点与见解、分析评价报告、建议与意见进行系统地记录、归纳和分析，为政府科技主管部门制定科技规划实施方案提供科技决策咨询服务。6）对规划实施进展分析需求，可通过科技统计方法和数据挖掘技术对科技活动数量、科研课题执行情况、项目进展程度、科研资金和基础设施投入规模情况等进行实时处理、统计监测和即时分析，为政府科技主管部门了解规划实施进展情况、形势和环境变化提供科技动态监测服务。7）针对科技规划实施效果分析需求，可通过统计方法、系统工程评价方法以及专利分析方法，对科技论文、科技著作、专利发明等科技规划各年度产生的各类重大科技成果数量，以及应用领域数量和产业集群数量进行统计分析和指标评价，为政府科技主管部门了解科技规划实施效果情况提供科技统计分析分析和可视化服务、科技评估服务，为科技规划的调整和完善提供支撑。
[bookmark: pindex101]3.4.4  决策需求层
[bookmark: sys1026738]（1）科技政策决策需求分析。科技政策决策是政府对政策制定过程范围、内容和发展等的考察，从而指导科学研究，对科学技术活动进行协调和控制。在科技政策决策时，政府科技主管部门具有以下需求：第一阶段，提出决策问题阶段。具有政策问题识别需求，需要抓住政策的关键和主要问题，分析政策问题情境，讨论政策问题边界，预测政策问题的发展趋势和规律，提升政府决策的针对性和及时性。第二阶段，制定方案阶段。具有政策动态跟踪需求，即需要分析国外科技政策的目标调整和动态变化趋势，为我国科技政策的方案设计和制定提供前景信息支撑。具有科技知识和决策建议需求，即需要畅通政策方案研究的参与渠道，协同机构、专家获取科技基础研究、前沿探索、应用和产业化科技决策相关的科技知识、管理知识以及专业意见和建议，论证政策存在的问题，辅助分析、选择和确定政策方案，确保方案的完整性和可执行性；具有领域技术趋势预测与遴选需求，即需要了解技术的发展现状，预测技术未来发展趋势，提出一系列领域优选技术清单，并聚焦于国家重大项目，为国家未来科技发展提供方向指引；具有科技投入效率测度需求，即需要加大对科学技术研发、科技平台建设和人才队伍建设等的投入，实现科技资源合理配置，提高资源使用效率，优化公共财政支出等。第三阶段，执行方案阶段。具有政策实施进展分析需求，需要动态地了解科技政策的执行情况，分析政策实施的前瞻性导向，保证所选方案最优或与确定的解决目标最接近。第四阶段，评价方案阶段。具有政策实施效果分析需求，需要分析科技政策实施对各个科研院所、高校、企业等重点科技单位和科技产业的效果及影响，保障政策能适应现实发展需求，并综合科技政策目标的实现程度提出政策的改进方向，进一步完善科技政策。
[bookmark: sys10312438]（2）科技战略决策需求分析。科技战略决策是政府从国家战略的角度来探讨科技对国家未来形势发展的影响，通过对国家总体发展战略目标、经济发展目标和社会发展目标的综合分析来确定未来科学技术发展的战略方向、战略目标、战略重点和战略布局，统筹和部署科技资源等。在科技战略决策时，政府科技主管部门具有以下需求：第一阶段，提出决策问题阶段。具有战略信息动态跟踪需求，即需要实时跟踪和分析重要国际组织的科技战略布局、战略方向、科技投入、政策走向等，把握世界科技发展竞争态势和重要科技领域发展状态，借鉴先进科技发展理念，为我国科技战略目标的确定提供参考和依据。第二阶段，制定方案阶段。具有领域战略技术发展现状把握与趋势预测需求，即需要掌握国内战略技术的领域发展阶段、发展方向、研究热点，科技创新活动的演进、规律与特点，预测技术未来发展趋势，提出新的前沿方向；具有技术人才分布现状分析需求，即需要了解核心技术分布、科技人才合作与分布、科技机构合作与分布等信息，为战略技术的发展提供科技人才支撑；具有重点领域技术评判需求，即需要对重点领域的关键技术、共性技术、前瞻技术、颠覆性技术和绿色技术进行水平分析和可行性评判，为技术的安排与部署提供科学的解决方法和专业的意见。第三阶段，执行方案阶段。具有战略实施进展分析需求，需要动态地了解科技战略的执行情况。第四阶段，评价方案阶段。具有战略实施效果分析需求，需要分析科技战略实施情况，提出战略的改进方向，进一步完善科技战略。
[bookmark: sys10411538]（3）科技规划决策需求分析。科技规划决策是政府为指导中长期科学技术研究与开发而制定的规划决策，是根据科技发展现状、科技资源数量及分布、国内外科技发展趋势以及国家经济和社会发展对科技发展的要求作出的科学发展方向和技术发展方向的选择。在科技规划决策时，政府科技主管部门具有以下需求：第一阶段，提出决策问题阶段。具有规划问题识别需求，需要识别和发现规划问题，掌握科技态势、分析科技环境、了解相关科学案例，为目标的确定提供支持，提升政府决策的针对性和及时性。第二阶段，制定方案阶段。具有规划信息分析需求，即需要掌握国外科技规划的发展目标和策略，形成较为清晰的认识和判断，为我国科技规划的制定和方案的形成提供参考和借鉴；具有科技领域现状分析需求，即需要分析国内科技发展的重点领域和优势领域现状、了解领域重点科技资源的数量和地区分布情况，根据领域科技发展的水平确定未来重点研究领域；具有技术发展方向确定需求，即需要通过国家技术路线图、重点领域路线图等方式来确定重点技术、分解规划任务，针对重点专项任务制定专项规划，形成科学技术发展的方案体系。第三阶段，执行方案阶段。具有规划方案实施咨询需求，即需要有指导价值的预选方案咨询建议，对科技活动和科技环境提供专业的综合判定与评估，为决策方案的选择提供参考；具有规划实施进展分析需求，即需要动态地了解科技规划的执行情况、存在的问题和目前的困难，整体把握规划实施的进展。第四阶段，评价方案阶段。具有规划实施效果分析需求，即需要分析科技规划中重点领域科技成果的数量、应用及产业化情况，衡量和评估科技规划实施的宏观效果，结合规划总目标进行判断，为科技规划实施总体方案的调整提供参考。
[bookmark: pindex105]4  结论
本研究从科技决策流程的角度出发，通过协调【？用词斟酌】和分析服务模式的构成要素，探索性地提出了科技管理数据服务，按照实现层次的方式【？是什么？！】构建了面向政府宏观科技决策的科技管理数据服务模式，该模式分为数据资源层、融合分析层、数据服务层和决策需求层，为科技管理数据服务模式的创新和完善提供理论支撑和参考依据。未来，可以基于科技管理数据，针对各类科技决策开展数据库设计和系统平台服务功能设计等，并对服务功能进行验证、评估服务预期效果，进一步完善、优化服务模式，为政府科技主管部门提供更好的科技管理数据服务。
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