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摘要：机会窗口理论为解释后发者实现高技术赶超提供新的分析视角，但其关键概念和运行逻辑仍然较为模糊，较难用于指导实践。机会窗口在高技术产业赶超过程中之所以能够发挥作用，重要原因在于其降低后发者的进入成本，而机会窗口理论更好地指导实践的关键在于能够在事前获得有效识别。具体而言，低进入成本是机会窗口发挥优势的前提，其逻辑内涵在于客观上存在进入成本降低的事件或趋势，而后后发者对高技术产业作出恰当的应对，引发常规优势后形成竞争优势，从而实现对先发者的赶超。然而，机会窗口本身具有较大的滞后性，因此从产业层面来看，沉没成本很可能会与低进入成本的优势相抵消，但可以从国家层次出发，结合本国的国情并发挥有为政府作用，通过政策工具提高高技术产业对于机会窗口的识别概率和利用能力。为此，政府应注重根据机会窗口的作用机制，根据不同的高技术产业制定更加具有针对性的体系化政策，更好地以机会窗口理论指导高技术产业的赶超实践。
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【注意根据修缮完毕的中文摘要、关键词修改相应英文内容】
Abstract: The high-tech industry is gradually becoming the main battlefield of the competition between countries. The window of opportunity theory provides a new analytical perspective for the latecomers to catch up and surpass in high-tech. There are many researches on this theory, but some key concepts and operation logics are still fuzzy, which leads to some obstacles in applying the theory to practice. This paper studies the logical connotation and application path of the window of opportunity theory, and finds that the logical connotation of the window of opportunity is that there are objectively events or trends to reduce the entry cost, coupled with the initiative response of the latecomer, and then the conventional advantages are generated to form a competitive advantage to catch up with the first mover. In addition, the logical connotation of the window of opportunity itself determines that it cannot be identified in advance. Therefore, the government, using the window of opportunity theory to guide practice, should formulate industrial policies at the national level, accurately identify high-tech industries whose entry costs can be reduced, and formulate relevant policies according to the identification results to encourage enterprises to respond abnormally. And the dynamic policy support of the whole life cycle should be carried out to guide the industry to give full play to its conventional advantages to catch up quickly.
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[bookmark: _Hlk110983518]进入新时期，国家间的竞争正逐渐演变成科技的竞争，在逆全球化浪潮的不断冲击下，科技的重要性更加突出。高技术产业是科技创新、国际贸易竞争和国家经济高质量发展的关键主体，是现今国家间竞争的主战场。我国高技术产业在不同时期拥有不同的发展途径。如林毅夫[1]、Gao等[2]的研究所述，20世纪末，我国成为发达国家高技术产业价值链下游环节的承接主体，在国际产能转移过程中开始融入全球价值链，以生产制造为主，开启了高技术产业的发展；之后，随着大规模的技术引进，通过引进、消化、吸收、再创新发挥后发优势，我国在汽车、通信等领域的高技术产业快速实现了对先发国家的追赶，然而，在接近先发国家水平时后发优势消耗殆尽，核心前沿技术难以引进，“后发陷阱”问题越发凸显，且少有实现技术国产替代和技术自主化的高技术产业又在国际竞争中遭遇明显的后发劣势，诸如限制高技术出口、封锁芯片等关键元器件技术和制裁有关科技企业等问题不断涌现，对我国高技术发展造成了一定的阻碍。过去的模式和经验并不能完全解决高技术竞争和产业高质量发展中遇到的新问题，我国高技术如何真正实现赶超，如何从跟跑、并跑到真正实现领跑，成为需要回答的紧迫议题[3]。在这一背景下，机会窗口被提出，用以研究新技术范式在后发国家赶超中的作用，如梁中等[4]认为，不连续技术的出现通常是后来者的机会之窗，后发国家产业可利用不这一机会成功实现赶超【表意不明】[5]【文献不符合出版规范，不宜引用】，之后，学者们应用机会窗口理论解释部分高技术产业成功赶超的原因，但现有相关研究大多缺少对机会窗口的系统性识别，且对后发国家在赶超先进国家的过程中是否成功抓住机会窗口缺乏统一的标准，更多停留在解释归纳层面，理论成果很难被应用到指导高技术产业的赶超实践中。为此，本研究通过分析机会窗口发挥作用的内在机理，总结出机会窗口理论的解释边界，由此进一步推导出机会窗口的不可识别性，并根据机会窗口发挥作用的机制总结出机会窗口事先不可识别的情况下政府干预的逻辑，以提高机会窗口理论实践应用的可能性。
[bookmark: _Hlk110983241][bookmark: _Hlk110983328]1  机会窗口的理论逻辑与应用边界讨论
[bookmark: _Hlk110983573]解释后发国家高技术产业实现对领先国家赶超最具代表性的理论为后发优势理论和自主创新理论。根据后发优势理论，后发国家高技术产业充分利用自身要素禀赋以发挥比较优势，通过相较于先发者来说更低的单位生产成本实现赶超；而根据自主创新理论，如杨勇等[6]对国际研发投资与低收入国家自主创新能力的研究，后发国家通过加大高技术产业的研发投入以产生更多创新成果，再通过创新成果所带来的收益弥补自主创新的高试错成本，并实现赶超。可以发现，这两个理论对后发国家高技术产业赶超动因的解释逻辑是抓住了单位生产成本和研发投入两个关键因素，这为机会窗口理论如何在赶超中发挥作用提供了分析思路，即通过定位机会窗口理论发挥作用的关键要素，进一步明确应用该理论实现赶超的机制。
1.1  产业赶超中的机会窗口理论溯源
从机会窗口理论的演化逻辑来看，主要存在两种机会窗口：第一种机会窗口是某一技术体系在先发国家已经成熟的前提下，后发国家通过自身充裕要素禀赋发挥比较优势，以较低成本实现自身发展，以尽快实现对先发国家的追赶；第二种机会窗口是指后发者基于技术轨道不连续性进行的赶超，处于范式转变期的技术会使后发国家与先发国家处于同一起跑线上，甚至后发国家会较少受到旧技术的范式锁定效应影响，更容易实现对先发国家的赶超[7]。然而有研究发现，技术不连续性并非后发者实现赶超的唯一契机，并进一步把机会窗口分成技术窗口、需求窗口和制度窗口[8]。其中，需求窗口是由于出现新市场或者后发国家市场出现快速增长的需求，如果这种市场需求并不能通过先发国家的生产来满足时，则会为产业发展提供需求窗口[9]，如我国的高铁产业[9-10]【文献10无实质性引用。属于笔者自己的观点，则不存在引用；而为笔者观点提供支撑的引文，需要延伸阐述，且引用完整、准确，有出处，与行文贯通。并且须注意，不应简单删掉引注了事，而应酌情根据研究实际交代具体引用的观点内容，为笔者观点提供充足的论据支撑，保证论述的准确严谨】；另外，在商业周期中处于市场低迷时期，先发者在市场中陷入困境，后发者更容易以较小的代价进入该市场，进而在景气周期实现对先发者的赶超，这种由于商业周期波动，后发者实现的赶超也属于需求窗口的范畴[8]。制度窗口是指后发国家通常通过制定一定的制度或者实行监管政策，如关税、准入限制等，为在位企业和后发企业制造一个不对称的环境，后发企业可以通过对其更加有利的政策实现对在位企业的赶超，进而通过制度窗口，后发国家的相关产业得以发展[11]。
有研究从技术生命周期的视角出发，认为在高技术产业的新技术构建期和技术成熟期，后发者的进入成本较低[8]，原因是新技术构建期对资本和经验的要求较低，知识停留在实验室阶段，故而进入壁垒较低，后发国家可以更低的成本与先发国家在同一起跑线上竞争，对应上述第二种机会窗口，如我国的光纤产业和新能源汽车产业。在技术成熟期，后发者进入该产业收益成本的不确定性较小，可以相对较小的成本获取已经成熟的技术，获得次优市场收益[12]。另外，后发者还可以充分利用自己的低成本要素禀赋，以较小的成本实现对先发者的追赶，这对后发者来说比较稳妥，所对应的是上述第一种机会窗口。因此，可以认为机会窗口在后发国家的高技术产业赶超过程中之所以能够发挥作用，重要原因是其降低了后发者的进入成本。
[bookmark: _Hlk110984268]1.2  机会窗口理论应用边界的辨析与讨论
机会窗口理论认为高技术产业后发者是抓住了某种机会窗口从而实现了赶超，如有研究认为我国智能语音产业是因为抓住了我国语音产品需求量爆发式增长这一需求窗口，从而实现了关键核心技术突破并成功赶超先发者[13]，但是应用这种逻辑来解释后发者实现赶超的原因关注的是机会窗口本身，较少涉及对机会窗口发挥作用本质原因的分析，使得机会窗口理论的应用边界较为模糊。以制度窗口为例，高技术产业中后发者通过后发优势实现快速追赶时，同样需要国家辅以配套支持政策来发挥后发优势，那么如何判断这一制度变化是机会窗口还是发挥后发优势的政策工具呢？另外，客观上出现了可能成为机会窗口的关键要素，对后发国家的高技术产业来说就是赶超的机会窗口吗？总体来说，机会窗口理论的应用具有较大随意性，这对该理论的实践应用造成阻碍。因此，在已有研究的基础上，本研究以进入成本为关键判断要素，兼顾后发者的响应，进一步探索高技术产业通过机会窗口取得竞争优势的逻辑，以界定机会窗口理论的应用边界。
首先，应存在客观上导致高技术产业进入成本降低的事件或趋势，比如政府出台了相关的政策、出现了新市场、适逢产业周期等。具体来看，政府对高技术产业出台一项新政策会直接或间接导致后发者进入成本降低，如20世纪90年代开始，日本出台的一系列汽车产业节能减排和产品性能新标准的准入政策，提高了在位企业的合法性经营风险和经营成本，从而变相降低了后发者进入该产业的进入成本；或者政府对国内某一高技术产业新进入者进行政策补助，也会直接降低新进入者的生产成本和经营风险。这种政府出台的，导致在位者和后发者进入成本不均等的政策对应于制度窗口。另外，后发者进入高技术产业会面临较高的经营风险，如梁中等[4]和黄春等[14]的研究表明，新兴产业投资失败率为60%～80%，而广阔的市场会显著降低这种高风险。如一个产业在某一国家形成了新市场，会大大降低新进入者的试错成本，从而降低后发者进入的预期生产成本。此外，在某一周期性产业的低迷期，如果后发者进行逆周期的投资收购，以更低的价格获得原材料，也会使得后发者的生产成本降低[15]【此文献不适宜引注】。以上事件或趋势均直接或间接使得后发者可以以更低的成本进入某一高技术产业，由此可见，低进入成本是机会窗口发挥作用的关键要素，是机会窗口发挥优势的前提。
其次，当出现了客观上导致后发者进入成本降低的事件或趋势后，只有后发高技术产业作出恰当的应对，机会窗口才可以发挥作用。后发者的应对可以表现为一段时间内产业内或者产业间出现了投资量的反常增长，即一个高技术产业内出现了突然性的大量新企业注册，如我国新能源汽车相关企业2020年新注册量达7.86万家，同比增长了70.8%【补标引著录上述数据来源信息文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】；也可以表现为某一高技术产业内的一些在位企业进行的技术轨道或者自身经营战略的反常投资行为，如三星集团在半导体产业的低迷期识别出此时收购【收购什么？】会是以较低价格获取原材料、降低其生产成本的机会，这一区别于原有相对平稳投资和大多数在位企业的逆周期收购的反常投资行为，使其成功实现了韩国半导体产业的赶超[15]【此文献不适宜引注】；还可以表现为一段时间内突然性的产业间跨界投资行为的增加，某一产业进入成本降低的可能性吸引众多其他产业的在位企业对其进行跨界投资[16-17]【主要引用文献16还是17？只保留其中一篇主要引用的文献】，例如王珊珊等[16]、董洁林等[17]对华为技术有限公司、小米科技有限责任公司等手机制造企业跨界对新能源汽车制造产业的投资行为。综上，高技术产业中出现了导致其进入成本降低的客观事件或趋势，如果后发者能够主动对其进行响应，并表现出如上典型的产业内反常增量行为、存量行为和产业间跨界投资行为等，才可以进一步判定其抓住了机会窗口。
最后，后发者主动施为抓住降低进入成本的机会窗口，以较低的进入成本成功进入了高技术产业后，更容易引发自身技术研发、产品生产、市场竞争中常规性的优势，降低了单位成本，或者是掌握了高技术产业的关键核心技术，使得后发者通过发挥后发优势或者利用自主创新等进一步实现对先发者的快速追赶。
可以发现，如果应用机会窗口理论解释某一后发赶超现象，以下3个要素缺一不可：首先，高技术产业出现可能降低进入成本的事件或趋势，就出现了客观的机会窗口，这也是应用该理论的前提条件和客观基础；其次，面对进入高技术产业存在的低成本机会，只有后发者成功识别并主动施为，才能抓住机会窗口并使机会成为现实；最后，后发者实现赶超，需要机会窗口发挥先导作用，以引发后发优势或者自主创新等传统赶超理论中的常规优势。以上三者形成一个闭环，共同构成了机会窗口理论解释高技术产业赶超的逻辑框架，如图1所示。





【图1内各字级最大不超过宋体六号且不加粗，并独立以附件形式提供高清图片】



图1  机会窗口理论的应用边界及运行逻辑

机会窗口理论作为解释高技术产业中后发者实现赶超的新理论，是对后发优势理论和自主创新理论等传统赶超理论的补充。机会窗口往往通过降低某一高技术产业的进入成本使得后发者成功进入该产业，是后发者发挥后发优势或者实施自主创新发挥自身常规优势的先导条件，低进入成本优势为传统赶超理论中的低单位生产成本、关键核心技术突破等常规优势提供了前提，共同促成了后发者对先发者的赶超。后发者要实现赶超，可结合机会窗口理论和后发优势理论、自主创新理论等传统赶超理论共同进行解释。
2  机会窗口的可识别性讨论
对机会窗口理论探讨的最终目的是要使得该理论能够指导实践，关键在于后发者能够事前对机会窗口进行有效识别。
2.1  机会窗口识别的研究
一些学者对机会窗口的识别问题进行了探索，例如，有研究强调后发者提高对机会窗口识别能力的重要性，并将这种识别能力分解成市场识别能力、技术识别能力和资源调配能力，分别分析了提高这3种能力的追赶战略以抓住不同类型的机会窗口[18]；也有研究创新性地对机会窗口出现时的外部环境进行总结，从宏微观层面提出了机会窗口的双重识别逻辑，认为从宏观上应关注某一产业所处经济周期的衰退阶段和技术经济的范式转变阶段，微观上则取决于追赶主体的组织警觉和网络连带[4]。总体来看，现有研究的逻辑大多通过重点关注机会窗口出现时的注意点或者趋势，以提高机会窗口发现和利用的可能性。
2.2  讨论
[bookmark: _Hlk110984462]然而，现有研究并没有给出机会窗口是否能够事先识别的基本的判断，而机会窗口的可识别性问题又直接影响到政府制定产业政策的前提和产业干预的方式，因此成为该理论应用到实践中的一大障碍。所以，结合以上对机会窗口理论逻辑内涵的具体分析，可以对机会窗口的可识别性问题进行初步推断。首先，当有关某一高技术产业可能降低进入成本的事件或趋势出现时，需要后发者分析其能否降低自身的进入成本。进入某一产业，除了显性投资费用外，往往还存在寻租成本等难以计量的隐性成本，所以后发者的进入成本是否会比先发者低往往难以事前确定。另外，整个高技术产业的反常应对具体表现为大规模的相关企业的反常应对，但是此时由于产业中竞争者大都已经进行了响应，就意味着该机会窗口已经发展成为了一个显性的机会窗口，具有高竞争性，使得继续采取响应措施大概率会错失把握机会窗口的先机。最后，当后发者成功抓住机会窗口以低进入成本进入某一高技术产业之后，通过后发优势或者自主创新引发常规优势慢慢形成了自身的竞争优势，但这种竞争优势往往在形成之后才可以意识到，而此时初始的机会窗口可能已经关闭，可见机会窗口本身具有较大的滞后性。从高技术产业视角来看，无法事先识别机会窗口，因为即使进入成本能够事先准确确定，但是相关调研成本等沉没成本往往已经抵消掉机会窗口低进入成本的优势，因此机会窗口理论在产业层面的指导实践作用难以发挥，然而可以从更宏观的视角来探讨。 
3  机会窗口应用中的政府干预讨论
有研究从国家政策的视角讨论如何进行干预可以有利于高技术产业通过机会窗口实现赶超，如胡登峰等[13]通过分析科大讯飞股份有限公司掌握智能语音核心技术实现快速追赶的成功实践，得出政府要结合国情和产业发展主要矛盾进行创新模型建造以及给予政策支持、实现产学研通力合作等结论，但是，从某一高技术产业出发去论述如何更好地利用政策工具把握机会窗口不应成为此类研究的重点。首先应明确，国家不应以鼓励高技术产业抓住机会窗口为逻辑起点，因为机会窗口往往是不可事先进行识别的，但是根据机会窗口理论逻辑，从国家层次出发，政府可以结合本国的国情发挥有为政府作用，通过政策工具提高国内高技术产业对于机会窗口的识别概率和利用能力。我国每5年会进行一次5年规划以响应该阶段我国的整体国家战略，并以此为依据制定配套的产业政策和行业政策，这种特定的产业政策制定体系就决定了某一阶段的整体国家战略客观上降低国内一部分高技术产业的进入成本，但同时却也提高了相关产业的进入成本。例如，为了响应国家“十四五”规划中推动绿色发展、传递出共同构建人类命运共同体的价值观，我国提出的“双碳”目标及相关的配套政策在客观上降低了新能源汽车产业的进入成本，却同时也提高了传统汽车产业的进入成本。因此在制定相关产业政策之前应该从该视角对其【“该”“其”指代不明】进行准确识别，并根据识别结果有针对性地对特定高技术产业进行配套政策制定。对于降低了进入成本的高技术产业，应以更好抓住机会窗口为侧重点对其进行干预，制定相关的政策降低跨行业投资壁垒和信息不对称，以鼓励企业的反常应对；而对于不能降低进入成本的后发高技术产业，辅以其他的追赶战略。最后，当高技术产业的低进入成本优势得以发挥，大量企业抓住机会窗口进入该高技术产业形成反常应对之后，政府还应该对这类产业进行全生命周期的动态政策支持，以引导后发者更好地通过后发优势或者自主研发实现对先发高技术产业的快速持续赶超。
除此之外，面对机会窗口事先无法识别的特征，政府的干预需要遵循“顶天立地”的大原则。“顶天”即政策要符合国家战略的方向，如虽然事前并不能准确判断新能源汽车是否为国内汽车产业的机会窗口，但是对新能源汽车产业的支持政策有利于促进“双碳”政策的实施，有利于更好地履行大国责任；再如，事前并不能准确确定北斗卫星导航系统是否应该与全球定位系统（GPS）合作共同发展全球导航卫星系统（GNSS），但是加强国家间的合作有利于更好地践行人类命运共同体的使命，我们即认为该政策是适合做的[19]。“立地”即制定的产业政策应坚持底线思维，如对核电产业、云计算产业等高技术产业不进行干预就会危害到国家安全的时候，应当进行干预以降低不良影响[20]。
通过上述逻辑，从整个国家层次出发，根据国家发展战略识别出能够在客观上降低进入成本的高技术产业，并通过相关配套政策鼓励有关企业对该产业进行投资，以对低进入成本进行响应，表现出该高技术产业的反常应对，以抓住此机会窗口，之后辅以全生命周期的动态支持政策，使其更好地发挥常规优势，实现后续赶超；另外，还要遵循国家战略方向，坚持底线思维，以此为基准进行政策设计，就能更大程度地利用好高技术产业中的机会窗口，实现对先发者的赶超。
4  结论与展望
机会窗口理论作为解释后发赶超现象的新理论，为解决我国高技术产业后发优势消耗殆尽、核心前沿技术难以引进、“后发陷阱”等问题提供了一个新的理论视角，也为我国高技术产业实现赶超带来了新的希望，但是机会窗口理论本身一些关键概念、应用边界和作用机理等仍然较为模糊，使得该理论不能很好地应用到实践之中发挥其应有的作用，对此本研究得出以下结论：
第一，机会窗口发挥作用的逻辑内涵以及机会窗口理论的应用边界是客观上存在进入成本降低的事件或趋势，兼顾后发者主动的响应，引发常规优势后形成竞争优势实现对先发者的赶超。
第二，由于进入成本难以事前准确计量，高技术产业的反常应对事前难以察觉以及机会窗口引发常规优势后实现赶超整个过程的滞后性，使得机会窗口往往不能事先识别。
第三，政府应用机会窗口理论应从国家层面制定产业政策，对可以降低进入成本的高技术产业进行准确识别，并根据识别结果有针对性地制定相关的政策鼓励企业作出反常应对，同时对这类高技术产业进行全生命周期的动态政策支持，引导其更好地发挥常规优势实现快速赶超。
机会窗口理论的研究在未来还可以在理论发展和实践应用上进行进一步拓展。一方面，作为解释性的理论，基于本研究总结的机会窗口理论的逻辑内涵和应用边界，应注重在高技术产业赶超的实践中清晰地分离出机会窗口发挥作用的净效应，明确机会窗口是否发挥作用、发挥作用的具体机制以及是否与其他机制相结合共同发挥作用等问题，以提高机会窗口理论的解释力和对高技术产业赶超实践进行解释的准确性；另一方面，在实践应用中，根据机会窗口的作用机制，政府可以从国家层次出发，根据不同的高技术产业制定更加具有针对性的体系化政策，更好地将机会窗口理论应用到指导高技术产业的赶超实践之中。
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