对新美国安全中心技术与安全领域的跟踪研究与借鉴启示
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摘要：新美国安全中心（CNAS）是一家专注于国家安全的美国智库，在公共政策影响方面表现优异，对美国决策层具有广泛影响。围绕CNAS在2017－2021年发布的研究报告中有关技术与国家安全方面的研究，分析总结其研究重点及政策建议，以把握全球科技创新战略的关注点。研究发现：CNAS主要开展区域和主题两大类研究，聚焦于探索新兴技术及其相关挑战，包括国防科技、国家科技战略、技术联盟、人工智能与全球安全和5G安全等领域；重视科技的驱动作用，认为研发是竞争力的源泉，同时强调人才是创新的基石，提出不但要发展美国科技劳动力，也要留住国际人才；此外，还关注技术的安全性，建议要加强安全投资，通过建立标准和规范最大限度地降低科技带来的风险。由此，为中国科技智库的发展和研究提供的借鉴和启示包括：重视发展前沿科技，促进企业加大研发投资和加强国际研发合作，营造吸引和培养人才的良好氛围，积极参与国际合作，并时刻保持对美国科技的关注以及对全球科技发展的持续跟踪，加强技术预见。
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[bookmark: _GoBack]Abstract: The Center for a New American Security (CNAS) is an American think tank focusing on national security and an emerging think tank with outstanding performance in public policy influence. In view of the extensive influence of CNAS on the decision-making level of the United States, the continuous tracking of its research direction and the release of technology-related reports have reference significance for the development and research of China's science and technology think tanks. This paper mainly focuses on the research report in the field of science and technology released from 2017 to 2021, and makes a systematic review, summary and analysis of the basic content and viewpoints of the reports.
Key words: Center for a New American Security; technology and security; tracking research; enlightenment
收稿日期：2022-09-01，修回日期：2022-11-14
基金项目：上海市科技发展基金软科学研究项目“全球主要科技创新智库研究”（18692111900）




【全篇注意根据内容和文献引用修改情况调整文献序号，且文内标引和文后著录一一对应】

[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK25]1 新美国安全中心简介
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]新美国安全中心（Center for a New American Security，CNAS）成立于2007年，是一家位于美国华盛顿特区的独立、非营利的高端智库，主要聚焦于涉及美国国家安全与国际事务议题的研究，使命是致力于制定强有力、务实和有原则的国家安全和国防政策，为国家安全领导人提供信息和做好准备[1]。CNAS创建的时间虽然不长，但自成立以来，凭借深厚的官方背景和丰硕的研究成果，为美国关键安全战略提供的信息得到美国领导人的积极响应与支持。根据美国宾夕法尼亚大学“智库与公民社会项目”（TTCSP）研究组发布的《全球智库报告》，近些年CNAS在美国顶级智库中的排名逐渐上升，2020年排在第16位[2]。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK30]CNAS在公共政策影响方面表现优异的原因有几个方面：一是其很多研究人员曾在政府担任要职，如拉瑟是CNAS的高级研究员和技术与国家安全项目主任，在加入 CNAS 之前曾在中央情报局担任高级情报官和分析师、国家情报委员会（NIC）副主席等职务[3]，CNAS通过“旋转门”汇聚了很多这样高层次、有创见性的战略家和思想家。二是推出高质量的研究成果，包括报告、书籍、国会证词、评论、博客等。三是通过各种方式传播其研究成果和思想，提高影响力，如举办高级别的学术会议、论坛、研讨会，或是充分利用网络平台、媒体等扩大社会影响。根据2020年《全球智库报告》，CNAS分别在对公共政策影响最大的智库中排名13位，在最佳网络利用的智库中排名14位，在最佳媒体利用的智库中排名22位，在最佳智库会议中排名26位【补标引著录相关报告】。CNAS通过以上几个方面实现了其在国家安全领域的政策影响和咨询作用，并迅速成长为能够影响美国国家安全和国际事务决策的重要力量[4]。
CNAS 财务收入的绝大部分来自各界捐助，包括政府、公司、基金会、个人等，捐助者可以为捐款选定研究领域和主题；其他来源还包括一些项目服务收入和投资收益。CNAS 认为其虽然广泛接受各种捐助，但仍然保持知识独立性，不代表任何实体或利益从事任何活动，研究人员开展学术研讨活动，研究内容反映作者学术观点。
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK14]2 新美国安全中心的研究领域
CNAS 的研究方向主要可分为区域研究和主题研究。区域研究包括跨大西洋安全、亚太安全和中东安全；主题研究包括国防，能源、经济与安全，技术与国家安全，国会与国家安全，军队、退伍军人与社会，国家安全中的女性。本研究主要探讨CNAS在技术与国家安全方面的研究。该研究方向主要聚焦于探索新兴技术及其相关的挑战，并与政策联系起来，制定解决方案，包括国防科技、国家科技战略、技术联盟、人工智能（AI）与全球安全和5G安全等领域。
2.1 国防科技
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20]新兴技术的快速发展为军队创造了机遇和挑战，CNAS认为，美国必须适应新形势并进行国防上的创新才能保持优势，如超级士兵、自主武器和无人机及一些技术上的创新等。士兵目前主要通过硬装甲来应对威胁，包括头盔和防弹衣等，但士兵的生存能力除了与得到的保护相关，还与移动灵活性、对周围态势的感知和杀伤力等其他因素有关，头盔和防弹衣能保护士兵免受伤害，但通常以增加重量、减少移动性和降低态势感知为代价，因此未来在思考生存能力方面需要进行范式转变，应从狭隘地关注保护转变为考虑士兵的整体生存能力，找到保护与战斗力之间的平衡[5]。在短期内，有机会通过改进材料或寻求新材料减轻装甲、优化头盔设计、部署软式外装、减轻电池等设备重量以及增强士兵力量来提高移动性和生存能力；在中期，机器人队友可以携带士兵装备、进行快速补给，以为人类士兵减轻负荷，并增强“眼睛”和“耳朵”功能，为士兵扩展态势感知；从长远来看，开发可操作的外骨骼，控制、传感、动力等方面，尤其是动力，如续航力将受到限制[6]。不过，先进的装备和武器也不能完全替代人类，如何进一步提高人类士兵的能力也是很重要的方面。但是，一些增强人类能力的药物（如咖啡因）或其他增强技术（如脑刺激）仍然存在法律、道德和社会等问题，还需要进一步的研究和评估[7]。
无人机是代表 21 世纪军事力量最重要的新工具之一，目前已有多个国家正在开发或已拥有武装无人机。其中，美国的目标包括维护美国无人机使用的法律和政治自由、保持美国军方相对于竞争对手的技术优势；提高盟国的军事能力，进行有针对性的出口，并减缓敏感军事组件的传播，如隐身功能、受保护通信、先进自主性等；防止或减缓可能有害的无人机技术扩散；提高无人机使用的透明度，塑造使用无人机的行为规范[8]。
自主武器通常能在无人干预情况下独立搜索、识别并攻击目标，可能会改变战争模式。未来的自主武器更需要突出对使用武器系统作出决定的“人为责任”，任何自主武器系统的使用都必须受到负责任的人类指挥和控制，以在冲突中负责任地使用自主功能，最大限度地减少失控或意外[9]。此外，还有一些特定的军事技术也值得关注，如高能激光、高超音速导弹或定向能武器；与国防相关的未来几年最有可能突破的技术，如电子战争、传感器、数据、网络、云计算、基因组学、合成生物学，以及短期内不太可能成熟，但如果实现将产生革命性影响的技术，如量子技术、脑机接口、通用人工智能等[10]。
2.2 国家科技战略
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22]美国几十年来一直保持着技术领先的地位，但如今正受到来自各方的挑战，CNAS认为，这是政策不充分、反应迟钝且脱节造成的，如果美国需要重新获得主动权，政府必须为与强大竞争者进行持续竞争重新制定国家技术战略。为此，CNAS对国家技术战略开展了很多研究，也形成了系列报告。其中，重点报告如《掌舵——应对中国挑战的国家技术战略》阐述了制定国家技术战略的理由以及什么是国家技术战略，并为国家技术战略提供了一个综合框架[11]；《可信任的过程——国家技术战略制定、实施、监测和评估》阐述美国政府应该如何在组织层面构建自身以执行这一战略，包括战略的制定、实施以及监控和评估过程[12]；《从计划到行动——实施美国国家技术战略》侧重于为美国决策者提出实施国家技术战略应采取的措施[13]；等等。这些报告认为，美国的国家技术战略应包含4个支柱：一是提升美国竞争力；二是保护美国的关键技术优势；三是与盟友合作以取得最大程度的成功；四是根据需要重新评估和调整战略。在提升竞争力方面，自20世纪70 年代以来，美国在全球研发支出中的份额和增长率急剧下降，CNAS提出到 2030 年，美国的总研发投资应增加到至少占其国内生产总值（GDP）的 4.5%【补标引著录上述数据的权威原始来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】；同时，还要加强科学、技术、工程和数学（STEM）的教育和技能培训，发展美国的科技劳动力。在保护关键的技术优势方面，美国将半导体视为行业重点关注对象，认为要重新制定出口管制的目标，减少不必要的技术转让[14]；同时重组关键供应链，解决存在的漏洞，使供应链多样化[15]。在与盟友合作方面，通过建立盟国技术政策网络，提高各国互通性，使研发、人力资本、供应链等方面的政策相互协调。在评估和调整国家技术战略方面，由于技术变革的快速性和不可预测性意味着需要定期更新有关战略，这就需要加强政府评估全局的能力，从而形成一个适应趋势动态调整的国家技术战略。
而对于如何有效制定和执行这样的国家技术战略，则需要从白宫到各个部门以及政产学研各界的协调一致。如首先应形成一个共同的愿景，并任命一位负责技术竞争的国家顾问统一领导战略制定的过程；建立一个中立的、跨领域的技术竞争协调办公室和一个为技术竞争趋势制定共同分析标准的分析中心；除此之外，还应制定可操作的路线图、预算规划指导方针和审查流程，以及及时调整战略资源等。只有建立这样一个包含透明、清晰和问责制的流程，才能形成值得信任又能接受现实验证的国家技术战略。
2.3 技术联盟 
世界各国都认识到，技术是正在进行的战略竞争的核心，技术领先的国家将利用新技术来抗击疾病、养活人类、应对气候变化、获得财富、探索宇宙、影响他人和保护自己的利益，但是，没有任何一个国家能够靠一己之力实现这一目标，都需要开展广泛、积极、主动和长期的多边合作，最大限度地提高效率。CNAS认为，美国应该带头创建一个新的技术政策多边架构——技术联盟，成员标准是价值观与美国相似，且能够对21 世纪至关重要的技术领域提供巨大经济和能力支持的国家或地区，如澳大利亚、加拿大、欧盟、法国、德国、意大利、日本、荷兰、韩国、英国等。联盟活动包括开展联合研发、保护关键技术领域并使供应链多样化、创建公平和可持续的新投资机制、促进知识产权和出口管制改革、建立统一的技术使用规范、促进技术互联互通以及创建人才网络使联盟各国人力资本最大化等[16]。作为回应，澳大利亚也正在更新其战略，通过建立四国（澳大利亚、印度、日本和美国）科技网络来确保其技术未来，如在5G技术、计算和数据资源共享、人工智能、网络安全、清洁能源、稀土元素、通信技术、空间技术等领域促进合作[17]。
2.4 人工智能与全球安全 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK18]我们正处于人工智能和机器学习领域不断加速发展和扩大的全球革命之中，AI可能会引发一场新的工业革命，提高经济竞争力并创造新的财富，也可能会推动医学进步，实现新形式的虚拟培训和娱乐，对我们的社会和福祉产生积极而深远的影响，甚至会对未来的军事竞争力产生巨大影响[18]。在奥巴马政府末期，白宫科学和技术政策办公室（OSTP）领导并发布了一些重要的计划和文件，如《国家人工智能研究与发展战略计划》《为人工智能的未来做好准备》等，但CNAS认为，与太空竞赛不同，人工智能的关键技术可能出自私营公司而不是政府，但政府有能力通过研究投资来影响AI发展方向，因此，美国需要出台更有效的国家人工智能战略，形成先进且安全的人工智能系统[19]。这样的人工智能战略包括加强对研发和人才的支持，如到 2025 财年，将美国政府对人工智能研发的年度资助提高到 250 亿美元，这一金额不到 2020 财年预算中联邦研发总支出的 19%【补标引著录上述数据的权威原始来源文献。注意不能仅以增加数据来源描述替代引用著录。若来源文献是图书，请务必要著录引用页码】。至于人才方面，美国可以通过提高 H-1B 签证的总体上限、将高技能技术人员纳入劳工部 A 类职业清单、将签证授予与10年公开市场工作承诺相结合等具体措施，吸引国际人才和留学生[20]。
在全球安全方面，人工智能系统中还存在很多未解决的安全问题和漏洞，如果大家竞相将容易发生事故或破坏性的人工智能投入使用，那么人工智能将超过安全的界限，特别是在军事领域，未来人类的认知可能将跟不上战争的速度和节奏，人工智能与军事的结合和创新将改变战争的范式，如智能和自主无人系统，基于人工智能的数据融合、信息处理和情报分析，战争游戏、模拟和训练，信息战中的防御、进攻和指挥以及对指挥决策的智能支持，世界各国都应为此做好准备[21]。
2.5 5G安全 
通信网络是 21 世纪经济的“中枢神经系统”，5G无线网络在其中发挥着至关重要的作用。下一代 5G 网络将使智慧城市、远程医疗、自动驾驶汽车和物联网的普及成为可能，从而推动未来的数字经济。CNAS认为，美国应该增强对5G战略意义的认识，如增加政府投资、加强研发，鼓励私营部门大规模建设数字基础设施，探索行业龙头与政府合作促进5G发展；同时，着力拓展5G供应链，使5G网络供应商多元化，通过税收减免和其他措施激励5G制造，打造产业生态系统[22]；支持具有开放接口（任何供应商设备与另一供应商设备匹配的能力）的模块化 5G 设备，颠覆由全球4家电信设备供应商（中国华为、芬兰诺基亚、瑞典爱立信和韩国三星）主导的行业现状，转向以开放接口为中心的行业可能会完全改变游戏规则[23]；强化5G网络安全，制定评估5G系统性风险的全面框架，为选择供应商和运营商制定严格的流程；积极利用 5G 的外部性，评估与试验 5G 在国防和军事中的潜力，维护国家安全等[24]。
3  借鉴启示
进入21世纪以来，全球科技创新空前活跃，智库在对科技发展趋势的研判和为政府提供咨询建议方面发挥了重要作用。通过持续跟踪CNAS及其研究方向，分析出该智库在过去5年中的研究重点及政策建议，可以反映出全球科技创新战略的关注点，也能为中国科技智库的发展和研究提供相关借鉴和启示。
3.1 重视科技的驱动作用
在CNAS的研究领域中，国防科技探索了新兴技术的快速发展为军队带来的机遇和挑战以及美国的应对举措，国家科技战略研究如何制定全面的美国科技战略以重振美国的竞争力，技术联盟探索了技术如何成为新时代大国竞争的中心、美国如何进行广泛的合作，人工智能与全球安全探索了人工智能革命如何影响全球和人工智能的安全问题、国际稳定及国际合作前景，5G安全探讨了5G技术带来的竞争挑战以及美国与盟国如何促进共同利益，所有的议题都围绕科技展开。美国认为自己正面临历史上前所未有的挑战，需要与一个能力强大、资源越来越丰富的对手进行战略竞争，而科技——经济、政治和军事力量的关键驱动因素——是这场竞争与合作的前沿和中心。事实上，中国也正面临着百年未有之大变局，新一轮科技革命正在深刻改变全球经济社会形态，科技成为国家竞争力的重要组成部分，一些前沿科技值得我们高度关注，如人工智能、生物医药、数字化、量子、云计算、5G、新材料与能源等。
3.2研发是竞争力的源泉
对先进科技的研发投资是美国在多年来保持领先地位的关键战略因素之一，但随着其在全球研发支出中的占比和增长率急剧下降，CNAS多次提出美国应增加对研发的投入，如建议到2030年联邦研发支出应该提高到占GDP 的 2%【补标引著录上述数据来源原始权威文献】，扭转联邦对大学拨款减少的趋势，进一步增加大学研究人员的资助机会，解决学术界高技能人才流失的挑战。中国的研发投入近年来已有长足增长，国家“十四五”规划更是提出全社会研发经费投入要年均增长7%以上，充分体现了把创新摆在现代化建设全局核心位置的导向。而如今的研发形势也在发生变化，如研发活动越来越全球化、研发投资更社会化，未来除了要加大财政科技经费投入力度，还要通过税收抵免等措施进一步激励企业增加研发投入，鼓励建立研发中心，促进国际研发合作等。
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK27]3.3人才是创新的基石
[bookmark: OLE_LINK28]从CNAS的研究报告中可以看出，美国为解决严重的STEM人才短缺问题，提出要尽快增加对人力资本的投入，除了要增加公共和私营部门的人才教育和技能培训、发展美国科技劳动力外，还通过签证、职业清单等措施留住国际人才。事实上，人才在中国创新生态系统中也发挥着巨大的作用。中国正处于创新型国家建设的关键阶段，亟须形成培养人才和吸引海外人才的良好社会氛围。一方面要保持对科学家和创新人才的吸引力，鼓励和吸引全球顶尖科技人才来到中国并留在这里；另一方面也应重视对本土科技和工程领域人才的培养，建立面向不同层次、各类人才统筹协调的培养体系，鼓励本土人才积极参与国际研究合作，让研究人员有更多接触到全球最优秀的人才和顶尖研究领域的机会，并在解决全球面临的重大问题中代表国家发挥重要作用。只有通过对研发和人才进行持续投入，才能保持创新前沿的地位。
3.4加强安全投资，建立规范和标准
CNAS的研究始终表现出对安全的重视，一方面是技术的安全性，另一方面则是美国的国家安全。随着新兴技术的快速发展，技术标准和使用规范对于建立安全、可靠的技术十分重要。美国一直强调要加强与盟友的合作，领导盟友共同制定符合所谓的“自由民主价值观”的标准和规范，以维护自己的国家安全，如成立国家科技委员会人工智能标准与度量小组委员会，制定国际标准和原则，旨在使美国在技术发展上抢占先机、夺得话语权。中国正处于部分领域跟跑、并跑同时某些领域领跑的阶段，应更多地参与国际合作，包括加强与联合国及国际标准组织的交流与合作，参与国际标准制定，建立有关技术的全球使用规范，加强国外技术推广，一方面提高中国在世界科技舞台上的影响力，掌握话语权，另一方面促进技术安全可靠、符合伦理道德、负责任地发展，最大限度地降低科技带来的风险。
3.5中国成为研究重点，对此应保持警醒
[bookmark: OLE_LINK24]随着中国的崛起，中国成为美国研究和关注的重点对象，CNAS[25-28]研究中的几乎每一个领域都涉及专门针对中国的研究报告，如《迎接中国挑战：恢复美国在印太地区的竞争力》《了解中国人工智能战略：中国人工智能与国家安全战略的思考线索》《战场奇点：人工智能、军事革命与中国未来军事力量》《量子霸权：中国的雄心和对美国的挑战》《数字纠缠：从中国在韩国不断增长的数字足迹中吸取教训》。从2017年到2021年的研究主题的时间线来看，CNAS在2017－2018年的研究重点是国防科技和人工智能，从2019年开始，关于中国的研究明显更多，并提出美国决策界应该考虑翻译、分析和传播有关中国科技发展的出版物或报告等，因为这些资料提供了对中国思想的见解。中国在未来还将与美国在多方面展开长期的战略竞争与合作，也应时刻保持着对美国科技的关注以及对全球科技发展的持续跟踪和全局扫描，加强技术预见，提高对全球科技趋势的把握，同时提高分析能力，以衡量、评估全球科技发展，及时作出应对。
4 结论
本研究旨在了解CNAS在过去5年所研究的议题，具体通过总结其公开发布的研究成果，主要从国防科技、国家科技战略、技术联盟、人工智能与全球安全和5G安全等领域分析其的研究重点，并从科技、研发、人才、安全以及关注对象等领域提出中国值得借鉴思考的方面。科技智库往往是科技政策的“天气预报”，明晰他们在研究什么对分析全球的科技走向、预判全球的科技战略动态有重要作用，这也将最终为科技决策提供强有力支撑。


参考文献:【根据文内修改结果修改文献列表。注意文内文后一一对应；且注意，以下文献均规范编辑过，调整序号以及新增补的文献务必按照/参照已规范编辑的文献执行】
[1]CNAS. About CNAS[EB/OL]. (更新日期不详)[2021-12-01]. https://www.cnas.org/mission.
[2]MCGANN J G. 2020 Global go to think tank index report[R].Philadelphia: University of Pennsylvania, 2021.
[3]CNAS. EXPERTS[EB/OL]. (更新日期不详)[2021-12-01].https://www.cnas.org/people/martijn-rasser.
[4]冯志刚,张志强.新美国安全中心：美国国家安全政策核心智库[J].智库理论与实践,2018,3(6):78-88
[5]SCHARRE P, FISH L, SCHAFER A, et al. Emerging technologies[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[6]SCHARRE P, FISH L, SCHAFER A, et al. Super soldiers: summary of findings and recommendations[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[7]SCHARRE P, FISH L. Human performance enhancement[R].Washington D.C.:CNAS,2018.
[8]RASSER M, RIIKONEN A. Drone proliferation: policy choices for the Trump Administration[R].Washington D.C.: CNAS,2017.
[9]WORK R O. Principles for the combat employment of weapon systems with autonomous functionalities[R].Washington D.C.: CNAS,2021.
[10]SCHARRE P, RIIKONEN A. Defense technology strategy[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[11]RASSER M, LAMBERTH M. Taking the helm: a national technology strategy to meet the China challenge[R]. Washington D.C.: CNAS,2021.
[12]DEJONGE SCHULMAN L【对照规范形式修改】, RIIKONEN A. Trust the process: national technology strategy development, implementation, and monitoring and evaluation[R].Washington D.C.: CNAS,2021.
[13]COSTELLO J, RASSER M, LAMBERTH M. From plan to action: operationalizing a U.S. national technology strategy[R].Washington D.C.: CNAS,2021.
[14]RASSER M. Rethinking export controls: unintended consequences and the new technological landscape[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[15]RASSER M, LAMBERTH M. A plan to secure America's supply chains[R].Washington D.C.: CNAS,2021.
[16]RASSER M, ARCESATI R, OYA S, et al. Common code: an alliance framework for democratic technology policy[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[17]RASSER M. Networked: techno-democratic statecraft for Australia and the Quad[R]. Washington D.C.: CNAS,2021.
[18]SCHARRE P, HOROWITZ M. Artificial intelligence: what every policymaker needs to know[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[19]HOROWITZ M, KANIA E B, ALLEN G C, et al. Strategic competition in an era of artificial intelligence[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[20]RASSER M, LAMBERTH M, RIIKONEN A, et al. The American AI century: a blueprint for action[R]. ashington D.C.: CNAS,2019.
[21]HOROWITZ M, SCHARRE P, ALLEN G C, et al. Artificial intelligence and international security[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[22]LEE K, RASSER M, FITT J, et al. Digital entanglement: lessons learned from China’s growing digital footprint in South Korea[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[23]RASSER M, RIIKONEN A. Open future: the way forward on 5G[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[24]KANIA E B. Securing our 5G future: the competitive challenge and considerations for U.S. policy[R].Washington D.C.: CNAS,2019.
[25]RATNER E, KLIMAN D, BLUME S V. Rising to the China challenge: renewing American competitiveness in the Indo-Pacific[R].Washington D.C.: CNAS,2020.
[26]ALLEN G C. Understanding China's AI strategy: clues to Chinese strategic thinking on artificial intelligence and national securityy[R].Washington D.C.: CNAS,2019.
[27]KANIA E B. Battlefield singularity: artificial intelligence, military revolution, and China’s future military power[R].Washington D.C.: CNAS,2017.
[28]KANIA E B, COSTELLO J. Quantum hegemony: China’s ambitions and the challenge to U.S. innovation leadership[R].Washington D.C.: CNAS,2018.
[29]LEE K, RASSER M, FITT J, et al. Digital entanglement: lessons learned from China’s growing digital footprint in South Korea[R]. Washington D.C.: CNAS,2020【与文献22重复】
[30]KANIA E B, LASKAI L. Myths and realities of China’s military-civil fusion strategy[R]. Washington D.C.: CNAS,2021.【涉及中国“军民融合”不宜引用】



作者简介：梁偲（1982－），女，广西桂林人，副研究员，【补充学历】，主要研究方向为科技管理、科技战略、科技政策。


