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区域合作范式下的德国高校联盟建设发展研究
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摘要：高校与区域环境的关系在过去几十年经历了一系列的变化。高校与社会、与区域逐步走向一体化模式，形成良性双向互动协作关系：高校实现其社会责任，社会推动高校内涵式发展。高校参与区域事务，加强区域合作，构建区域网络，处理区域发展问题，成为德国高校特色化发展的必由之路。不同类型区域高校联盟的建设是德国跨高校、跨机构、跨学科组合式教学科研的尝试，随着相关制度的不断完善和实践经验的积累，近年来联盟在推动教科研协同化发展、基础设施服务共享以及区域一体化产学研融合等方面取得了卓越的成果。
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Abstract：The relationship between universities and regional environment has undergone a series of changes in the past few decades. Colleges and universities, society and regions are gradually moving towards an integrated model, forming a benign two-way interaction and cooperation relationship: colleges and universities realize their social responsibilities, and society promotes the connotative development of colleges and universities. Colleges and universities participate in regional affairs, strengthen regional cooperation, build regional networks, deal with regional development problems, and gradually determine their own development characteristics in this process, which is the only way for German colleges and universities to develop their own characteristics. The construction of different types of regional university alliances is Germany's attempt to combine teaching and research across universities, institutions and disciplines. With the continuous improvement of relevant systems and the accumulation of practical experience, the alliance has made outstanding achievements in promoting the collaborative development of teaching and research, infrastructure service sharing, and regional integration of production, teaching and research in recent years.
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近年来，空间位置的临近性对高校间以及高校与非高校机构互动合作的意义受到越来越多的认可与关注：区域合作、区域联盟、知识区域、科学区域、区域网络、创新集群、科研基地等术语层出不穷。不同类型高校不断增长的区域合作态势不仅体现了区域环境既是一种机遇空间也是一种责任空间，即：一方面高校在区域内可以从不同层面寻求提升自我效能的合作机会，区域为科研人员、科研机构以及经济社会领域参与者提供了全面高效实现个人与机构目标的机遇；另一方面高校也承担了对接区域创新企业的角色，推动提升了区域的吸引力与经济效能，进而从战略高度层面促进成员机构的特色化发展与强强联合。

1． 区域合作
1.区域合作与分工的界定
区域是指各自区位内具有重要意义的环境，其规模、结构以及行动范围可以不断改变。[1]在这个意义上，区域的建构取决于其组成的各个参与体的目标设定、互动合作。合作是指多个参与者利用群体资源，实现其个体无法完成的共同目标的过程。[1]为了保证目标的完成，确定不同任务阶段的责任是合作的必要前提。如果各个参与者仅仅商定各自需要完成的任务，而不涉及共同利用群体内部的资源，那么这种关系被视为劳动分工。[1]德国科学委员会认为：不能简单的以空间距离与路程时间来划分区域，而应从建构区域伙伴的互动行为中界定区域，即：如果在重要的日常工作流程中需要参与群体的人员直接交流互动，且参与群体共同利用该区域内的基础设施，那么该群体间的互动行为就可以被视为区域合作。[2]因此，空间临近性并不是建构区域合作的唯一标准。
基于临近原则形成的合作大致可以划分为：空间型临近、知识型临近、组织型临近、社会型临近与文化型临近。[3]从便利交流、合作与创新角度，由空间临近性形成的交互关系有别于知识型、组织型、社会型与文化型的临近交互关系。后四种临近关系的共性在于可以形成参与者之间的信任，从而减少寻找潜力合作伙伴、获取伙伴信息、安排合同、组织建立和维护持久合作关系的投入。而空间临近性的优势在于：首先它可以代替其他临近关系。空间临近性与其他临近关系存在不同程度的交集；其次空间临近关系有助于其他临近关系的建立。基于不同组织成员形成的空间临近关系可以产生偶然的会面，进而有利于创造形成其他临近型关系的机遇；此外，空间的临近性可以极大地降低与非科研系统伙伴信任关系建构的程序，如：在科学交流中，面对面交流可以更加直观地阐释科学内容和研究路径；而在咨询中可以从区域视角界定区域存在的具体问题；在应用中定期的人员交流互动可以不断及时修正合作目标设定和奖励机制。
2.区域的意义
空间临近在不断迅猛发展的数字化时代背景下衔接了人际交往的路径、建构了更加广泛的合作网络。一方面区域环境对于基于个体层面形成的合作关系的制度化具有重要意义。大量高校尝试将区域内科研人员的合作关系整合，形成一个具有战略意义的责任基础。在这个意义上，空间的临近性会创造更多的机遇。因此，区域是一种发掘与利用科研合作视角的机遇空间。另一方面高校与校外科研机构作为区域的重要组成部分，积极参与区域发展，发挥其作为区域创新驱动器、区域继续教育实施者、强化区域竞争力的社会合作的引导者角色。在这一层面上，区域是一种责任空间。[4]
1).区域作为机遇空间
由于研究问题不断呈现出的复杂性、激烈的国际竞争以及提升科研效率的要求使高校合作成为必然。尽管合作并不一定发生于区域层面，然而空间的临近性确实在科研联合产出层面具有无可比拟的优势。定期会面、项目进程展示、研讨为项目的开展和延续提供了良好的工作机制。学科内部与外部的碰撞产生了大量的具有突出现实意义的合作学术成果。从科研人员层面而言，他们通过自身活动（专业交流、跨专业交流、申请资助项目）为制度化合作提供了便利的前提条件。合作也为科研人员不断开辟了新的研究主题，进而获得持续的科研资助。不同机构间的合作为科研后备力量的职业发展创设了更加广泛的视角。就高校而言，制度化的合作可以极大地提升其知名度，进而有助于获得更多的资助，吸引更加优质的人才。通过与协会、疾病预防机构和社会机构的合作，高校和科研机构可以成为提升区域生活质量的推动器。在教学层面，通过区域内部的分工合作可以形成多元化的专业方向和课程种类。在科研转化过程中，高校是区域企业对接国际科研发展网络的接口。[5]由高校衍生的新创企业，特别是那些基于技术转化直接相关的企业，需要依靠与高校科研机构定期交流、利用科研基础设施来推动企业发展。从政治层面而言，区域合作与分工有助于实施当地的教育政策目标与财政政策目标。合作同时有利于形成区域化的发展特色。只有当合作伙伴相互信任并不断开辟不同行动领域的深入合作，从不同层面充分发掘合作潜力，进而形成合作常态，才会降低合作的费用支出，产生良好的合作效益。
2).区域作为责任空间
高校与区域环境的关系在过去几十年经历了一系列的变化。上世纪80年代德国大量新建高校的定位转变为：首先将广泛的民众群体纳入学术化的培养过程，以促进经济欠发达区域的发展与机遇提升，并保持高校职业培养与学术培养多样化的过渡渠道，促进学习者的社会化过程，其次促进知识技术转化，推动区域经济、政治、文化的协同发展。[6]高校与社会、与区域逐步走向一体化模式，形成良性双向互动协作关系：高校实现其社会责任，社会推动高校内涵式发展。[7]上述定位凸显了德国高校职能活动的扩展，即除了科研、教学、继续教育与完善科学外，高校还需承担了区域发展责任-第三使命，第三使命赋予高校作为建构区域合作互动的重要角色，而互动合作的意义是实现创新，创新不是一个单一线性过程，而是科学、经济与社会多向互动过程的结果。在这个过程中基于区域层面形成的网络合作发挥核心作用，并能够快速对科研政策与经济政策快速产生影响。高校与区域合作共生导致产学研的结合越来越紧密，研究型大学纷纷开始兴建产学研基地和科技创业园区，基础研究与应用研究之间的界限变得模糊。高校参与区域事务，加强区域合作，构建区域网络，处理区域发展问题，[8]并在此过程中逐步确定自身的发展特色，高校的特色化发展在很大程度上只有通过区域合作才能得以实现。[9]

2． 德国区域高校联盟建设路径
2005年起，德国高等教育开始实施“卓越计划”，经过两个阶段的发展实践，于2019年起，正式进入了“卓越战略”建设阶段。该战略将集群化建设与区域高校联盟深入发展作为未来德国高校特色化与区域科研经济文化协同发展的核心动力。关注区域高校联盟高水平合作建设和推动跨学科集群研究成为德国高等教育发展的新趋势。[10]区域高校联盟是指由区域内各高校主体及利益相关者集合在一起的组织。[11]联盟实质上是战略管理思想在高等教育领域的延伸，是成员高校相互借助联盟伙伴资源、社会影响力提升自我，实现资源互补与协作的创新策略。[12]通过联盟促进德国高校校内、校际、校企以及国际合作，实现优质教育科研产业资源的聚集以及跨学科科研前沿领域的协同研究，推动区域教育、科研、经济一体化发展。
 近年来，德国大量高校组建并不断扩展了基于多个职能层面和专业科研领域的高校联盟。独立高校与高校联盟的主要区别在于：高校联盟在保证其成员校各自独立身份的同时，拥有明确的目标。高校联盟的优势在于提升科研政策的力度并强调其成员的利益。其组建的动机源于扩展高校的专业多样性与服务多样性。整个联盟以及联盟内各个高校的特色化进程必须与区域特色、区域要求紧密结合。一些联盟充分利用上层结构、相关系统与区域特色推动自身特色发展，以区域发展为导向制定制度化战略。

1.综合性高校联盟
1）概况
德国综合性高校联盟的组建往往基于高校内相关科研人员已经形成的交流合作关系，即参与高校在某个科研领域考虑合作、实施合作，进而扩展到其他领域。而参与高校的领导层进一步将合作制度化推进。政府机构在这一过程中发挥着观察、支持与推动的功能。综合类高校联盟超越了项目形式的合作，而是在正式与非正式层面以制度化的形式进行交流。[13]鉴于综合类高校联盟通常是由同样类型、规模的院校组建，所以其往往实行轮流负责制，即：成员单位的负责人轮流替换担任联盟负责人。德国综合性高校联盟建设体现自下而上的结盟方式，经过项目合作-网络化多层面合作-战略制度化合作路径形成了一些典型的综合性高校联盟：哈勒-耶拿-莱比锡联盟(Allianz Halle-Jena-Leipzig)、欧洲校园(The European Campus, Eucor)、鲁尔高校联盟(Universitätsallianz Ruhr)、莱茵-美因高校联盟(Rhein-Main-Universitäten)，以及近期成立的柏林高校联盟（Berlin University Alliance）。综合类高校联盟内部往往是合作与竞争并存。保持教学与科研活动的多样性是综合类高校联盟的核心目标之一，因此高校间的分工合作就十分必要。由于合作的前提是一定程度上的内容交叉，而竞争又存在于共同的研究领域，因此这种合作竞争关系之间的矛盾不可能完全消除。
2）鲁尔高校联盟(Universitätsallianz Ruhr)
上世纪末，随着德国区域文化教育产业的融合性发展，鲁尔区逐渐成长为德国乃至欧洲重要的教育科研中心。5所综合性大学、18所高校、4所校外科研机构的集群式发展助力昔日以矿业密集型为特色的鲁尔区逐渐转变为极具吸引力的创新科研型鲁尔区。区域内高校联盟建设源于成立于2004年的鲁尔经济研究生院，是该区跨机构合作的小型经济学研究院。由地处“鲁尔区”的三所大学波鸿-鲁尔大学、多特蒙德工业大学、杜伊斯堡-埃森大学的一所研究机构-莱茵韦斯特法伦经济研究所联合成立。鲁尔经济研究院相对侧重应用性的经济研究，并划分了三个研究集群：应用微观经济学-劳动力-人口与健康经济学、宏观经济学-国际货币与金融-金融市场学、微观经济学-博弈论-机制设计-公共财政学。[14]随着区域内高校集群化的深入发展，2007年3月波鸿-鲁尔大学、多特蒙德工业大学和杜伊斯堡-埃森大学签署协议，宣布成立“鲁尔大学联盟”，这是德国首个综合性大学联盟组织。联盟建立的初衷是希望通过学科互补、资源共享增强各校的科研实力，并进一步强化各自成员校的特色，进而提升其国际竞争力与知名度。
鲁尔高校联盟近年来致力于促进多样化的跨高校教学、研究与管理合作，推动自下而上的合作态势，架设不同专业、学院与具体项目的衔接路径。联盟下设48个院系，18个特色研究领域，570个专业方向，13所DFG资助的研究生院，13个协作中心（SFB），涵盖了从人文社会科学到自然科学与工程学等广泛的学科领域。为学生和研究人员提供了无限交流和资源促进的可能性。目前，约有超过120,000名学生，其中19,000名国际学生，1300名教授以及14000多名研究人员在鲁尔高校联盟学习和工作，年科研预算总额接近14亿欧元，每年获得第三方资金约为3,2亿欧元，每年举办超过1000次科研活动。[15]此外，鲁尔高校联盟积极实施国际化战略，与130多个国家的大学建立了800多个伙伴合作关系。为了支持强大的全球国际交流与合作网络，联盟还在北美、拉美和俄罗斯建立了学术联络处。
联盟不设独立法人，盟内一切合作事务均基于合作协议通过合作委员会（该委员会由各校校长组成）与研究委员会（由各校科研副校长和科研人员代表组成）确立和推动。联盟科研领域的合作主要依托鲁尔墨尔卡托研究中心（Mercator Center Ruhr）平台进行。通过墨尔卡托基金资助相关合作项目。在教学领域，三校简化了入学与学分认定的规定，并组建了多个硕士联合培养方向。2017年，联盟通过鲁尔研究院（Research Academy Ruhr）重新架构和拓展了科研后备力量培养的一体化路径，逐步将鲁尔区打造为德国最大的学术中心与学术界和企业之间密切互动的创新中心。鲁尔高校联盟为世界各地的学生和科研人员提供了通往鲁尔区的开放门户。通过多年不断探索发展，鲁尔城市群业以成为德国和国际科学研究领域的领先地带。

2. 综合性高校与应用技术大学联盟
1）概况
不同类型的高校组建联盟也是德国高校区域化合作的重要趋势。研究型大学、应用技术大学、校外研究机构组建联盟屡见不鲜，它们被视为区域合作的重要形式。如：中部黑森研究校园（Forschungscampus Mittelhessen），上法兰肯技术联盟（Technologieallianz Oberfranken），法兰克尼亚科学与技术联盟（Franconia Alliance of Science and Technology）。研究型大学与应用技术大学组建联盟的动机常常是其各个职能方向扩展的共同兴趣点。应用技术大学鉴于其历史定位在其特色化进程和合作伙伴建构方面往往与经济机构与区域紧密相连。因此，在技术转化层面具有先天的优势。此外，区域内对职业进修需求的不断增长进一步强化了应用技术大学的特色化发展。结构化联合培养博士成为此类联盟的一个合作亮点。
与综合性高校联盟类似，综合性高校与应用技术大学联盟（下简称应用技术大学联盟）组建与实施同样依靠领导层推动与科研人员的广泛参与。合作通过不同层面的委员会和合作协议进行制度化管理。与综合性高校联盟相比，应用技术类大学联盟的合作往往体现为互补型合作，交叉型合作并不普及，此类联盟内的相互竞争较弱，而更多地表现为分工合作。
2）中部黑森科研校园（Forschungscampus Mittelhessen）
黑森州是德国近代史上具有国际影响力的高校科研区域。州内除了两所400多年悠久历史综合性高校：马堡大学和吉森大学，还拥有德国最大的应用技术大学之一黑森州技术大学（以工程学为特色）。黑森州高校历来重视合作。早在1991年州内三所高校就成立了全德范围最大的科研转化机构-黑森转化中心。随后又成立了科研转化有限责任公司（TransMIT GmbH），现发展为德国最具影响力的跨区域专利利用机构。2005年马堡大学、吉森大学与黑森州技术大学基于已有的项目合作、联合培养与进修合作签署了一系列深化合作协议，由此州内高校的合作走上了制度化的发展道路。2012年马堡大学与吉森大学在区域化深入合作的道路上迈出了结构性的步伐，成立了科研联盟，以促进黑森州内尖端科研的发展。2016年马尔堡大学、吉森大学与黑森州技术大学三校就科研与科研后备力量培养签订了联盟合作协议，中部黑森科研校园联盟正式成立。参与该科研校园联盟建设的两所综合性大学拥有相似的专业研究领域，而黑森州技术大学的专业优势为两所综合性大学所欠缺的工程学。因此，该联盟的合作有助于强化中部黑森地区工程学科研后备力量的培养。此外，联盟积极架构与区域内非高校科研机构合作路径，分别与马堡赫尔德历史东欧研究所、马堡陆地微生物学马克斯-普朗克研究所、巴德瑙海姆心脏与肺部马克斯-普朗克研究所、吉森昆虫生物技术与生物资源马克斯-普朗克研究所建立了长期战略合作关系。当前，联盟在校生为72000名，教授960名，第三方资助金额达1,87亿欧元。[16]联盟的战略目标为强化各自的科研特色，促进尖端科研，加速以应用为导向的科研成果转化，不断提升科研基础设施与条件，完善联合结构化培养博士体系，合作推动区域继续教育的深度发展，以此强化中部黑森地区的国际竞争力与吸引力。

3.高校-校外科研机构联盟
1）概况
近年来随着卓越集群的高速发展以及卓越计划高校战略的积极推动，德国高校与校外科研机构的合作呈现出蓬勃发展的态势，基于此类合作产出了一系列的全新的联盟，如：不莱梅高校研究联盟(U Bremen Research Alliance)、哥廷根校园(Göttigen Campus)、德累斯顿计划(DRESDEN-concept)、尤利斯-亚琛研究联盟(Jülich-Aachen Research Alliance)。差异化的伙伴为联盟合作带来新的发展机遇。一方面高校可以通过与校外科研机构的合作拓宽其科研转化路径。另一方面对校外科研机构而言，高校是其获得高素质科研后备力量的主要途径，高校可以与校外科研机构联合聘用科研人员。此外，联盟还进一步延伸了高校与校外科研机构的研究领域。与综合性高校联盟相比，高校-校外科研机构联盟内部的竞争关系趋于缓和，且往往局限于不同机构科研人员之间的竞争，而高校-校外机构的联合聘用模式进一步弱化了这种竞争。
2）不莱梅高校研究联盟(U Bremen Research Alliance )
为了强化区域战略合作网络建设不莱梅大学与12所高校外研究机构（包含：1所马克斯普朗克研究所、1所赫尔墨霍尔茨中心、3所莱布尼茨研究所，3所弗劳恩霍夫研究所、德国人工智能研究中心、海洋基础设施保护研究所、航天系统研究所以及德国航空博物馆）基于前期双边合作交流于2016年结成了多边合作联盟-不莱梅高校研究联盟(U Bremen Research Alliance)。该联盟的目标是形成一体化的科研战略、推动科研基础设施的共享与科研人员的联合聘任、建设联合培养方向、加速科研成果转化进而提高科研质量与管理水平，为科研人员创设自由、创新、持续和合作的优质科研环境。联盟在管理层面通过高校与各个合作机构分别签订双边协议来补充联盟协议的空缺。由战略委员会、行政部与基础设施部来管理联盟内部事务。联盟目前拥有员工6000人以上，20000多名学生，2300多名教科人员，形成了四个重点研究方向：海洋-极地-气候研究、材料科学与技术、健康学、大脑-媒体-机器。[17]基础设施共享、卓越的咨询服务、多元化的职业晋升道路、科研创意的快速转化成为德国区域合作示范效应的不莱梅高校研究联盟的核心价值所在。

3. 创新尖端集群
1）概况
与综合性大学联盟和应用技术大学联盟的成员相比，创新集群更多定位于以知识和技术转化为工作核心的非科研领域参与者。因此，该集群涉及更加广泛的企业和机构。就整个集群而言，企业合作是集群建构必不或缺的组成部分。这种合作为科研机构带来应用化研究的机遇。差异化的集群参与者其合作动机不尽相同。企业希望通过集群将知识应用于自身发展并获得更多的高素质人才。高校则希望通过与企业合作提升科研成果的社会效能，并获得更多的资助。且合作产出可以大幅度提升区域教学专业方向的吸引力，使学生可以深入了解当地经济结构，为其创设了良好的职业发展机会。
政策在建立集群过程中发挥重要作用。由于经济界的深度参与以及项目对政策资助形式的依赖性，集群的管理深受项目形式、管理模式以及相关指标的影响。创新尖端集群往往拥有双重结构：即战略层面由参与机构科研人员组成的领导层集群委员会，以及负责集群日常工作开展的集群管理委员会。此外，集群的管理体现了分散与参与的原则：多数情况下会有一个核心参与者，其通过单个项目的示范作用，不断吸引新的参与者。集群内部同样需要处理竞争与合作的平衡问题。特别是集群内部企业从事相关或相近行业时，集群应通过竞争前研究找到其共同合作效益。
2）尖端集群（it´s OWL）
尖端集群it´s OWL是德国联邦政府支持建设的工业4.0前沿集群中一个。早在2013年，德国就将工业4.0纳入《高技术战略2020》，并形成了由企业主导，政府、行业协会和研究机构共同参与的产官学相结合的工业4.0支持平台。德国联邦经济部还在全德建立了25个工业4.0能力中心。位于北莱茵-威斯特法伦州的东威斯特法伦-立伯地区，是德国乃至欧洲制造业的中心。该区域拥有400多家机械、电子、电气等相关企业，年产值170亿欧元。2011年该区域内的6所高校（比勒菲尔德大学、比勒菲尔德应用技术大学、东威斯特法伦-立伯高校、经济应用大学、哈姆-立伯高校）与当地16所科研机构以及近200家企业组建成立it´s OWL创新尖端集群，致力于生产技术方案的系统性研发。不同于大型企业的成套技术方案，it´s OWL主要面向区域内中小企业，将大型成套方案拆解优化，针对目标企业需求重新组合，形成私人定制化技术配套方案。[18]该集群的目标为提升区域企业的国际竞争力与区域就业力，使更多的科研机构与科研人才落户该区。
It´s OWL尖端集群依托协会组织管理。该协会囊括了区域内200多个会员企业。在运行层面则实行类似责任有限公司模式的集群运营模式。It´s OWL集群管理有限责任公司负责项目的实施、集群的发展、合作伙伴关系建设和市场。集群董事会负责集群战略发展定位。协会的董事会、集群的董事会由参与机构的领导层以及当地政府部门相关代表组成。科学委员会负责为集群内战略与科研机构的管理问题提供咨询。目前，联盟内大量中小企业均实现了创新技术升级。这些企业依托科研机构，在工业4.0的背景下完成了171个转移项目的的开发与生产，形成了德国体量最大的特大集群。

4.科学服务社会计划-美因茨科学联盟（Mainzer Wissenschaftallianz）
为了强化科学与社会之间的对话机制，同时促进科研人员之间的交流，美因茨地区的科研机构与企业组成美因茨科学联盟。美因茨科学联盟是美因茨地区杰出的科学技术转化范例。联盟目前包含5所高校（美因茨古腾堡大学、宾根技术大学、美因茨古腾堡医学院、美因茨大学、美因茨天主教大学）、10所研究院、6所科研企业以及5所博物馆。该联盟组建的契机是2011年德国科学基金会举办的“科学之城”评比活动。联盟的组建进一步强化由此形成的合作关系，并充分发挥了科学交流与普及功能，并举办了一系列活动：“对话中的人与科学”主题年、“科学市场”等等。2013年该联盟成立了涵盖科学、经济和社会各层面参与者的公益协会。美因茨科学联盟依托协会形式进行组织，董事会由当地高校以及校外机构相关负责人组成。莱茵兰-普法尔茨州科学进修文化部与美因茨当地政府积极参与美因茨科学联盟的建构。

5.德国区域高校联盟的共性
德国区域高校联盟的形式不尽相同，然而其共性在于：①联盟伙伴存在共性以及互补性，共性意味着合作衔接内容的可能性，而互补性则强调利用各自特色拓展合作领域。联盟组建的基础是相互信任以及共同的研究兴趣，合作基于各成员差异化的研究特色。上述德国区域高校联盟在合作伙伴选择过程中，研究或工作范畴不是建立合作的唯一标准，然而确定合作内容重点是缔结合作伙伴关系的核心。②联盟关系内部存在核心推动性成员，其致力于增进合作伙伴间理解交流，并为此投入自身的资源。该核心成员可以是参与机构的领导层、科研团队或者其他的外部机构（如：政府部门、基金会等）。③联盟伙伴力求通过制度化的框架条件建立（不仅局限于人员交流的、且不依赖于某个个人的）长期稳定的合作关系。因此合作协议是所有联盟制度化合作结构的基础，并以此确定合作的目标和责任归属。④联盟均充分利用与挖掘区域特色，致力于与区域发展捆绑，将区域独特的地理、经济与人文资源进行有效整合，推动联盟与区域的协同发展，打造区域一体化特色国际名片。⑤联盟形成了区域一体化科研建设纲领。在形成研究小组、整合研究资源的过程中，联盟研究者打破学科限制，融合多学科、多视角来考查全球社会性问题；跨越人员与机构的界限，强化了联盟的科研特色，提高了其研究创新能力。⑥联盟从宏观层面均致力于科研成果的社会化，克服学术机构、企业、政府与文化的边界。通过技术转让、出版、专利等多样化的渠道形成了以研究集群为基础，以孵化器与加速器为载体，以科研全方位服务为核心，以高新创业公司为成果输出的产学研协同体系，加速了产学研合作推动成果转化的效率，[19] 极大地促进了德国区域经济文化的创新发展。 ⑦联盟致力于提高人才培养质量，不断完善科研人员职业发展的一体化措施。高校联盟的成功在很大程度上取决于其强大的科研团队。团队梯度明显，团队成员始终处于动态优化过程中，既包含不同研究领域的顶级科学家，又囊括了处于职业学习期和上升期的各职业阶段的科研人员。联盟支持、资助高校内青年科研人员从博士学习到受聘教授各个职业阶段的成长。通过终生教授来吸引和争取优质科研人才。⑧资源共享，不断优化地区科研基础设施与科研服务的共享模式。 ⑨联盟将区域发展与国际化建设并行。研究课题的国际化、研究合作的国际化、研究成果发表的国际化以及科研人员构成的国际化是联盟建设国际化的重要指标。德国区域高校联盟的国际化一方面体现在学生与科研人员构成的国际化；另一方面还表现在联盟伙伴相互嵌入式地国际化网络建设模式，包括：战略伙伴关系建设、联络办公室、卫星校园等。
尽管德国区域高校联盟存在上述共性，然而不同高校建立区域合作关系也存在很大的差异性，如：合作的深度、管理模式以及区域特色如何影响机构的战略定位等。不同类型的高校在财政支持、管理结构和机构自我定位层面存在差异，因此，其合作磨合需要更多的实践周期。

四．德国区域高校联盟对我国区域合作的借鉴意义
1.利用区域关联发展自身特色，提升区域科研机构的效能
鼓励高等教育机构和科研机构进行重组与联盟，促进产学研深度合作。实现不同机构间教学和科研资源的共享，促进学科交叉和跨学科研究与创新。科研合作伙伴选择的主要关注点是研究内容的相关性与互补性。合作的结构应支持和促进现有的科研合作。区域的地理、经济与社会结构应被纳入建构科研合作关系的主要考虑范畴，并以此对合作内容进行战略定位。高校应该将区域内可行性合作伙伴建构作为其发展潜力分析的重要参数指标。这并不意味着高校要将其工作重心放在区域合作层面，而是要清晰地了解与分析区域发展的潜力与优势，充分利用区域内部分工与合作的机遇，依据自身定位以及发展特色聚焦于区域研究主题相关联盟的建构。积极开拓区域战略长期合作关系，促进资源分配、基础设施共享、改善科研人员的职业发展机遇。
2.依托区域特色建设高校课程体系，提高人才培养的区域适应性
通过建立和发展面向区域经济的高校联盟有效实现区域内各高校资源互补，为人才培养提供更多机会和更丰富的学习资源；同时成员高校致力于共同提升联盟声誉和国际影响力，赢得更多资源和机会，从而也有助于区域经济的良性发展。鉴于职业准备是高校培养的核心任务，因此课程设置和实施过程中必须考虑区域因素。区域经济发展重点和就业可能性应被纳入教学内容体系中。充分分析与挖掘区域经济文化社会特色与历史发展脉络，逐步建构服务于区域特色化发展的高校课程体系，依托联合培养，跨校选课，项目牵引式教学模式力求强化学术培养与职业培养之间的相互渗透性。[20]特别是在教学与职业进修层面，高校应该积极在合作框架下形成的结构应为科研人员职业发展提供多样化的晋升渠道。
3.正视区域合作建设磨合期，推动合作关系稳步发展
一方面区域合作常常会超越区域的界限，跨区域的高校联盟需要面对差异化的制度要求以及地域文化特质，另一方面，不同类型的高校和机构内部合作与竞争关系并存在。相关政府部门和合作机构应相互协调，保持政策指导的一致性，这不仅涉及到共同预判合作潜力，同时也关系到克服合作障碍。就科研机构与非科研机构间的合作而言，区域性政策往往具有重要的意义。因此，合作伙伴间针对有助于理解当地政策进行对话必不可少。此外，一些科研机构尚未充分认识到区域作为机遇空间和责任空间的双重属性，对合作持观望态度；且非科研机构对科学认知过程的特殊性并不熟悉，这就需要科研相关人员和机构具备高水平的交际沟通能力，从非科研机构的视角深入阐释科研工作社会关联的本土化过程。有效合作结构的建立是个长期的过程，在初期阶段需要大量的人力与物力的支持。鉴于区域层面合作联盟建设的多样性与复杂性，应充分系统考虑不同合作形式的特殊性。在加强相关参与人员的直接交流的基础上，高校与科研机构应正视科研合作磨合期的各种问题，不断完善成功合作的框架条件。

五．结语
高校联盟的建设是德国跨高校、跨机构、跨学科组合式教学科研的尝试，随着相关制度的不断完善和实践经验的积累，近年来该联盟在推动教科研协同化发展、基础设施服务共享以及区域一体化产学研融合等方面取得了卓越的成果。联盟为德国作为世界科研强国赢得了大量卓越的科研人才，联盟高校的国际化程度与竞争力得到持续提升。高校联盟建设已成为德国区域高等教育改革与发展的核心战略。德国区域高校联盟合作在解决重大科学问题、创设创新性支持结构、吸引杰出科研人员等方面发挥的能力远远大于单个成员。多校共建的一体化教学科研平台拥有更加海量的知识储备和更加差异化的学科背景，区域内合作模式的共建克服了空间距离带来的交流障碍。通过分享目标、统一战略规划、合作化管理模式，成员优势互补，跨越高校院系与学科界限，高校、校外科研机构、博物馆、政治机构以及相关企业构成了合作化建设发展统一体，形成了融合一体化的区域科研空间，实现了区域内教科研协同一体化发展，并逐步形成区域化科研特色，对地区乃至全德的人才培养、科研创新、资源与基础设施共享、科研成果转化与数字化等方面发挥了巨大的作用。
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