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摘要：脱欧后，英国的科学界面临一系列问题与挑战，包括科研资助短缺，科研创新人才流失，创新能力下降等。科技创新竞争力的下降将对英国经济和社会产生负面影响。对此，英国政府制定了国家层面的科技创新整体战略，从企业、人才、区域和应对重大挑战等四方面对英国科技创新进行规划。针对重点领域，英国政府推出一系列创新战略，并积极成立科技创新机构，出台和实施科技创新政策和举措。英国脱欧后的科技创新举措对我国提升创新能力和全球竞争力具有借鉴意义。
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Abstract：After the Brexit, the UK's scientific circles faced a series of challenges, such as the shortage of research funding, the loss of research and innovation talents, and the decline of innovation ability. The decline in UK's competitiveness of technological innovation will have a negative impact on the British economy and society. In response, the UK government has formulated an overall strategy for research and innovation at the national level, planning for UK's research and technological innovation from the aspects of enterprises, talents, regions and challenges. For the key areas, the UK government has launched a series of innovation strategies, actively established research and technological innovation institutions, and introduced and implemented research and technological innovation policies and measures. The measures taken after the Brexit by the UK government will be useful for reference to improve China's innovation ability and global competitiveness.
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近年来，英国面临着科技创新资金投入不足、科技合作弱化、科技人才流失、企业创新能力下降等问题和风险，威胁了英国在科技方面的可持续竞争力。英国“脱欧”后，英国政府为了解决科技创新面临的问题和风险，使英国成为全球科技超级大国和创新领域的全球领导者，出台了一系列扶持科技创新的措施。
1 制定科技创新整体发展战略
英国政府认为“技术和创新将成为英国未来经济的核心，应在研究和开发上大力投资，以帮助巩固英国作为该领域世界领先者的地位”[1]。为了实现其“科学超级大国”的优势地位，维护其未来战略利益，2021年7月，英国商业、能源和产业战略部制定了《英国创新战略：创造引领未来》（UK Innovation Strategy: Leading the future by creating it）[[endnoteRef:1]]。 [1: [] Department of Business, Energy & Industrial Strategy. UK Innovation Strategy - Leading the future by creating it. [R/OL].(2021-07-12)[2022-05-08]. https://www.gov.uk/government/publications/uk-innovation-strategy-leading-the-future-by-creating-it/uk-innovation-strategy-leading-the-future-by-creating-it-accessible-webpage.] 

该战略是英国政府在应对脱欧、新冠肺炎疫情、新工业革命和全球竞争等综合挑战下制定的一项国家层面战略,其目的是通过加速技术创新来提高英国的经济生产率、带动国内就业、促进经济增长，从而使英国从COVID-19的影响中快速恢复。战略提出了“到2035年将英国打造成为全球创新中心，巩固英国在全球创新竞争中的领先地位”的目标。基于该战略，英国政府在2024-2025财年间的年度研发公共投入将增加到创纪录的220亿英镑（约占国内生产总值的1.1%），到2027财年将增加研发投入至国内生产总值的2.4%。该战略提出通过做强企业、人才、区域和政府4大战略支柱，以打造英国卓越创新体系。
1.1释放企业创新潜力，为创新企业提供动力
英国政府将创建一个鼓励和支持所有英国企业创新的生态系统，并将年度公共研发投资增加到220亿英镑；通过提供有针对性的公共投资来解决市场失灵问题,英国将促进私营资本对创新的投资，为创新创造最佳的政策环境。英国政府科技创新机构“创新英国”（Innovate UK）将与英国商业银行合作，为创新企业提供政府融资支持，开发在线金融和创新中心，降低创新公司获得金融支持的复杂性，支持高增长、创新型企业，并带动私营资本投资，形成多元化创新的融资生态系统。
“创新英国”设立了英国创新和科学种子基金（UKI2S），为在英国合作实验室、校园和弹射器进行的世界级研究所产生的高潜力业务提供早期、高风险、持续的资本[[endnoteRef:2]]。UKI2S将支持以科学为基础的高潜力企业的创建和增长，利用大量私人投资在英国各地创造数百个就业岗位。 [2: [] UK Innovation & Science Seed Fund. UKI2S Invests in the Most Impactful Innovations [EB/OL] (2021-07)[2022-05-14]. https://ukinnovationscienceseedfund.co.uk/focus/.] 

英国商业银行启动了“生命科学投资计划”[1],投资2亿英镑以解决英国生命科学企业面临的成长阶段资金缺口；英国商业银行还推动“未来基金：突破”计划，计划投资3.75亿英镑，与私人投资者一起直接投资于高增长、创新型公司的后续融资。
此外，英国政府将加强对创新产品的公共采购，促进企业创新成果市场化等，利用脱欧的机会，创建世界上最灵活的监管体系，专注于不断适应新产品和新技术，支持企业技术新等。
1.2使英国成为全球最吸引创新人才的地方
英国政府将致力于通过教育和技能体系来构建创新劳动力和创新生态体系，并向全球顶尖的创新人才开放。英国将提供创新所需的各种技能多样化的培训，如英国教育部启动试点战略发展基金、盖茨比基金会启动新兴技能项目、设立跨学科创新者的试点计划等，以提高企业的创新绩效[1];通过“辅助成长和管理计划”支持3万名中小企业的高级管理人员，提高他们的业务绩效、适应力和业务增长。
此外，英国将在政府机构内设立人才办会室，致力于吸引全球顶尖人才，推出高潜力人才签证，吸引和留住具备高技能、高潜力的全球创新人才；实施英国政府的全球企业家计划，吸引海外有才华的创新者和企业家在英国创办和运营创新型企业，促进经济增长。
1.3确保英国研发和创新机构满足英国企业和区域需求
英国政府将确保英国创新体系的结构、资金和定位能够实现科学超级大国和创新愿景。英国政府通过建立指引系统，简化企业与公共机构的互动，为企业创新提供定制服务。英国政府鼓励研究人员在企业与大学间流动，通过“能力连接基金”投资，帮助大学与企业合作推动经济增长。开展对各类研发和创新机构评估，审视英国各种研究、开发和创新机构的布局是否合理；找出创新体系优劣,并推广最佳实践做法。
此外，英国政府效法美国DARPA 研发模式，创建了英国高级研究与发明局(ARIA)，,通过高效灵活的管理方式，实施未来具有颠覆性和变革性的技术创新活动[[endnoteRef:3]]。 [3: [] The UK Government. Advanced Research and Invention Agency (ARIA): statement of policy intent. [EB/OL]. (2021-07-19)[2022-05-14]. https://www.gov.uk/government/publications/advanced-research-and-invention-agency-aria-statement-of-policy-intent.] 

英国政府通过“区域实力基金”拨款1.27亿英镑，以发展研发能力来支持制造业创新集群，促进各地的区域创新发展。通过自由港等方式，英国最大限度地发挥研究和创新对地区的影响。英国计划在2022年启动26亿英镑的英国共同繁荣基金，投资于英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰的地方的创新。
1.4应对英国和世界面临的重大挑战，提升关键技术能力
英国政府将建立一个新的创新使命计划，以解决英国未来几年将面临的气候变化和绿色工业革命、公共卫生、人工智能和数字经济等重要问题，利用英国科技和创新的变革力量来应对全球共同的挑战。
围绕创新使命和任务，《战略》确定了具有较强创新基础并有望未来改变英国经济的7个关键技术领域，包括：先进材料与制造；人工智能、数字和先进计算；生物信息学和基因组学；工程生物学；电子学、光子学和量子学；能源和环境技术；机器人和智能机器。
创新使命计划将政府、行业、民间社会和学术界的资源结合起来，包括设立竞争性研究和创新“挑战”基金、启动新的“繁荣经济合作伙伴关系”，产业界、大学和政府将共同投资5900万英镑，建立以企业为主导的研究项目以开发变革性新技术。英国政府将承担技术创新的风险，成为变革性技术的关键客户。
2 英国政府在重点领域的创新战略
2021年以来，为落实英国科技创新总体战略，实现英国科技超级大国的目标，英国政府围绕重点发展的领域如人工智能、数字经济、能源、应对气候变化、航天、材料等领域提出一系列创新战略，明确了未来十年的发展目标和具体的举措，如《英国氢能战略》、《国家人工智能战略》、《国家航天战略》、《迈向聚变能源：英国聚变战略》、《国家航天战略》、《英国数字战略》、《未来韧性：英国的关键矿产战略》等。
2.1《英国氢能战略》
2021年8月，英国商业、能源和产业战略部（BEIS）发布《英国氢能战略》及多个相关咨询文件，提出英国将发展低碳氢产业。该战略对英国的低碳氢能产业进行了规划，提出到2030年，英国将成为氢能领域的全球领导者，实现5吉瓦的低碳氢生产能力，推动整个经济系统脱碳，并支持英国的新就业和清洁增长。届时，英国氢能经济产值将达9亿英镑，创造9000多个工作岗位，吸引40亿英镑的私人投资；到2050年，英国氢能经济产值将达130亿英镑，创造10万个工作岗位[[endnoteRef:4]]。 [4: [] The UK Government. UK Hydrogen Strategy. [R/OL]. (2021-08-01)[2022-09-21]. https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/1011283/UK-Hydrogen-Strategy_web.pdf.] 

战略提出了《氢能行业发展行动计划》，支持氢能创新和商业化被列为价值10亿英镑的净零创新投资组合的10个关键优先领域之一；BEIS将与英国“氢能咨询委员会与创新工作组”合作，制定英国氢能技术研究和创新路线图；成为国际“创新使命”倡议中“新清洁氢项目”的共同牵头国之一。基于氢能价值链的每个部分，战略阐述了未来10年发展和扩大氢经济的综合路线图，在氢气生产、氢运输和储存、氢应用、创造市场、实现经济效益等方面提出所采取的关键措施。
2.2《国家人工智能战略》
2021年9月，英国政府发布《国家人工智能战略》，旨在指导未来十年的行动，促进人工智能的商业应用，吸引国际投资，培养下一代科技人才，使英国成为全球人工智能超级大国。该战略提出三大策略目标，一是投资并规划人工智能生态系统的长期需求，以确保英国作为科学和AI超级大国的领导地位；二是支持英国向人工智能经济转型，确保人工智能惠及所有部门和地区；三是使英国获得人工智能技术的国家和国际治理权，保护公众和英国的基本价值观[[endnoteRef:5]]。 [5: [] The UK Government. National AI Strategy. [R/OL]. (2021-09-12)[2022-09-21]. https://www.gov.uk/government/publications/national-ai-strategy.] 

针对三大策略目标，战略制定了短中长期的关键行动计划，提出了重要事项。短期计划包括：发布英国政府在广泛经济中提供数据的作用框架、咨询英国国家网络物理基础设施框架的作用和选项及通过教育部技能训练营支持人工智能、数据科学和数字技能的发展来支持人工智能生态系统的长期投资需求；通过NHS 人工智能实验室参与卫生和社会护理领域人工智能驱动技术的国家战略草案、国防部发布国防人工智能战略及通过IPO启动人工智能版权和专利咨询来确保人工智能惠及所有部门和地区；发布CDEI 人工智能保证路线图、确定数据保护在更广泛的AI治理中的作用、公布国防部在采用和使用人工智能时将使用的方法的详细信息及制定全政府参与国际人工智能活动的方法来实现人工智能有效治理。
中期行动包括：了解并满足员工在商业环境中使用人工智能所需的技能、评估AI扩大的私人资金需求和挑战、保证国家计算机教育中心的人工智能课程可用、确保职业道路突出与人工智能合作或发展人工智能的机会、执行《美英人工智能研发合作宣言》、支持人工智能创新、商业化和部署及推出新的签证制度吸引世界上最好的人工智能人才到英国来支持人工智能生态系统的长期投资需求；发布研究机会并鼓励人工智能在整个经济中传播、扩大英国援助以支持发展中国家的地方创新及使用真实应用程序构建AI挑战的开放存储库来确保人工智能惠及所有部门和地区；发表关于管理和监管人工智能的促进创新国家立场的白皮书、完成对算法透明度的深入分析以制定跨政府标准、试行人工智能标准中心并协调英国在全球人工智能标准化方面的参与以及建立中长期地平线扫描功能并提高政府对人工智能安全的认识来实现人工智能有效治理。
长期行动包括：对半导体供应链的国际和国内方法进行审查、考虑可以为人工智能模型发布哪些开放的、机器可读的政府数据集、启动一项新的国家人工智能研究与创新计划并支持更广泛的生态系统、与全球合作伙伴合作应对共同的研发挑战并利用海外发展援助将人工智能置于全球伙伴关系的核心、通过继续对顶尖人才、博士生、人工智能和数据科学转换课程以及工业资助硕士进行现有干预来支持人工智能的多样性、监督并使用《国家安全与投资法案》保护国家安全并同时保持英国的商业开放及将贸易协议条款纳入新兴技术来支持人工智能生态系统的长期投资需求；启动AI/UKRI联合办公室计划以刺激高潜力和低成熟度行业中人工智能技术的开发和采用、通过国家人工智能研究与创新计划来继续支持人工智能技术的可信度、可采纳性和透明度方面的能力发展、跨政府联合以确定使用人工智能可以在哪些方面为战略挑战做出催化贡献来确保人工智能惠及所有部门和地区；与利益相关者探讨人工智能技术标准参与工具包的开发来支持人工智能生态系统参与全球人工智能标准化愿景、与多边和多方利益相关者论坛的合作伙伴合作并根据英国价值观和优先事项塑造和支持人工智能治理、与Alan Turing Institute合作并更新公共部门人工智能道德和安全指南、及与国家安全、国防和主要研究人员合作来了解哪些公共部门行动可以安全推进人工智能并减轻灾难性风险来实现人工智能有效治理。
2.3《国家航天战略》
2021年9月， BEIS与英国国防部联合发布英国首份《国家航天战略》，旨在将英国建设成为世界上最具创新性和吸引力的航天经济体之一，并推动英国成长为空间大国；利用空间能力和空间资源帮助解决国家面临的国内外的诸多挑战；通过前沿技术研究激励下一代，保持英国在空间科学和技术方面的竞争优势[[endnoteRef:6]]。 [6: [] The UK Government. National Space Strategy. [R/OL] (2021-09-17)[2022-09-21]. https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/1034313/national-space-strategy.pdf.] 

《战略》指出英国将聚焦英国航天的四大支柱，助力实现其航天发展愿景和战略目标。一是释放英国航天领域的发展增长潜力：打造覆盖全英过的航天生态系统，鼓励政府多个部门、地方合作伙伴以及世界领先大学等开展工业和科研领域的合作，鼓励创办更多的航天企业；鼓励航天领域的科技创新，在未来十年将投资约50亿英镑用于增强卫星通信能力，投资14亿英镑用于获取和开发空间态势感知、情报、监视侦察、指挥控制等新技术,以及国防活动的其他新能力等。二是开展国际合作：参与美国NASA主导的“阿尔忒弥斯”计划，支持在未来十年内开发月球“门户”（Gateway）;与欧洲空间局合作参与开发多个太阳系探测任务，开发大型地基或天基设施，鼓励英国企业和科学家在空间任务中发挥核心作用；通过参加“地平线欧洲”和“哥白尼”计划，积极发展与欧盟的航天科技合作。三是把英国发展成“空间科技超级大国”：未来十年，英国将继续投资热点任务，例如火星采样返回任务，监测太阳以了解太阳耀斑等空间天气事件等;制定长期空间科学和探索目标，确保选择和支持具备高度战略性的空间任务。四是发展航天能力和服务的快速恢复能力：确定关键民用和国防能力优先事项包括，卫星通信，对地观测和情报、监视和侦察，指挥控制和空间能力管理，空间控制，定位导航授时，在轨发射能力，在轨服务与制造，以及空间态势感知。
《战略》提出十大重点领域包括：商业小卫星发射抢占欧洲市场、利用空间技术应对气候变化、激发整个航天领域的创新、通过空间科学和探索拓展视野、发展世界级航天产业集群、在空间可持续发展方面建立全球领先地位、利用空间技术改善公共服务、确立英国国防航天投资组合、提升和激励下一代、利用空间技术实现交通技术的现代化转型。
2.4《迈向聚变能源：英国聚变战略》
2021年10月,英国商业、能源和产业战略部（BEIS）发布《迈向聚变能源：英国聚变战略》和《迈向聚变能源：英国政府关于聚变能源监管框架的提议》，提出了两大总体目标，一是通过建造一个能够接入电网的聚变发电厂原型，示范聚变技术的商业可行性；二是建立世界领先的英国聚变产业，在随后几十年里向全球输出聚变技术[[endnoteRef:7]]。围绕确保英国在国际合作、致力于尖端科学研究以及实现聚变能源商业化三个方面的领导力，战略提出了多项具体措施。英国也成为全球第一个通过立法以确保安全有效地推出聚变能源的国家。 [7: [] The UK Department for Business, Energy & Industrial Strategy. Towards Fusion Energy -
The UK Government’s Fusion Strategy. [R/OL]. (2021-10-01)[2022-09-21]. https://www.gov.uk/government/publications/towards-fusion-energy-the-uk-fusion-strategy.] 

国际合作。英国将利用国际合作加速聚变能源的商业化；通过国际合作降低英国聚变项目的成本和风险，同时保护英国的知识产权和竞争优势；领导国际聚变标准和法规的制定，确保安全、最大限度地发挥聚变技术的全球潜力，同时为英国创造重要的市场机遇。通过主持欧洲联合环（JET）聚变实验、参与国际热核聚变实验堆（ITER）计划、加入欧洲原子能共同体研究和培训计划（Euratom）等行动，促进英国在聚变方面的国际合作。
致力于尖端科学研究。全面应对聚变技术的挑战及解决方案并将其转化为商业上可行的发电技术是聚变战略的核心科学任务。英国将保持聚变技术与设施的全球科学领先地位，吸引、培养和留住领先的聚变人才。2021年，UKAEA的“兆安球形托卡马克升级版（MAST-U）”聚变设施将以较低的规模和成本研究聚变发电的可行性。“球形托卡马克能源生产（STEP）”计划将在2040年前设计、开发和建造一个将能源接入电网的核聚变发电厂原型，通过在单一能源生产设施中集成和运行工业规模的聚变系统，示范其商业可行性。UKAEA的氢－3先进技术（H3AT）中心将于2023年开放，代表着世界上最大的聚变氚研究中心。
私营部门创新，实现聚变能源的商业化。英国将创建一个或多个充满活力的聚变技术集群，吸引对聚变及相关技术的内向投资；发展支撑聚变技术的供应链和技能基础，使英国企业在未来的全球聚变市场上具有竞争性。英国参与ITER和STEP的建设将刺激英国聚变供应链的发展。英国将启动聚变基金会计划，增强聚变研究能力，扩大学徒培训计划和完善教学设施，增加聚变劳动力获得高品质工程技能和资格的机会。
2.5《英国数字战略》
2022年6月，英国政府推出《英国数字战略》，旨在加强英国作为科技超级大国的全球地位[[endnoteRef:8]]。重点发展对“持续数字增长”至关重要的六大支柱，包括数字基础设施、知识产权、技能和人才、融资、全国性方法和全球领导力。 [8: [] The UK Department for Digital, Culture, Media& Sport. UK Digital Strategy. [R/OL] (2022-06-12)[2022-09-21]. https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/1089103/UK_Digital_Strategy_web_accessible.pdf.] 

在数字基础方面，英国正在推出世界级的数字基础设施，利用数据的力量，实施一种轻触式、有利于增长的监管制度，在保护公民的同时鼓励投资和创新。这将在人工智能、数据和数字竞争等领域带来监管竞争优势。英国政府还决心确保英国的技术和数字安全免受敌对国家的威胁，并确保高度敏感的技术IP得到适当保护。
知识产权方面的重点是增加在人工智能、下一代半导体和量子计算等领域的研发。英国政府将不断增加对研发的投资，在2020年至2024年期间，每年从150亿英镑增至200亿英镑再加上加强研发税收激励以刺激私人投资，实现推动数字企业创新的核心目标。
技能和人才方面，英国政府我们将与学校、大学、继续教育机构和企业合作，提供实体经济实际需要的数字技能，确保英国科技企业能够获得创新、发展和成长所需的技能和资金。此外，英国政府还推出新的高潜力个人和扩大签证，以便英国数字企业可以轻松从世界任何地方招聘人才。
在为数字增长融资方面，英国政府通过企业投资计划（EIS）、种子企业投资计划和风险投资信托（VCT）等计划，以及许多有活力的早期风险投资基金（VC），实施了出色的风险投资激励措施，帮助建立了一个充满活力的初创行业。政府将继续通过创新英国和英国商业银行的举措，直接支持创新和增长融资，并将寻求利用这些资金最大限度地扩大英国和国际第三方金融机构的投资。同时，继续推动伦敦证券交易所（LSE）成为数字技术公司上市的最佳场所。
在全国性方面，英国政府资助各个地区的企业采用尖端技术来加速生产力增长，从而使全英国更好地享受数字技术的好处，提高生产力和包容性。英国政府致力于与下放政府合作，以确保数字技术的好处在全英国都能感受到。
在全球领导力方面，英国继续与盟友合作，发展促进全球数字贸易并体现自由和开放的贸易和治理体系。开展跨政府努力，通过重点关注关键目标地区，如中东、亚太地区和北美，促进对英国科技和英国风险投资基金的内向投资。
2.6《未来韧性：英国的关键矿产战略》
2022年7月，英国政府发布首份《英国关键矿物战略》，旨在加强关键矿物供应链弹性，提高供应链安全，以支持英国对清洁能源技术的部署[[endnoteRef:9]]。 [9: [] The UK Department for Business, Energy & Industrial Strategy. Resilience for the Future: The UK’s critical minerals strategy. [R/OL]. (2021-07-22)[2022-09-21]. https://www.gov.uk/government/publications/uk-critical-mineral-strategy.] 

为了支持该战略，英国地质调查局（BGS）进行了首次临界评估，并根据英国经济的脆弱性和供应风险，为英国定义了一组高临界矿物。包括：锑、铋、钴、镓、石墨、铟、锂、镁、铌、钯、铂、稀土元素、硅、钽、碲、锡、钨、钒。此外，BEIS关键矿物专家委员会还列出了第一个“观察名单”，包括铱、锰、镍、磷酸盐、钌。让英国拥有了一个以证据为基础、清晰的和不断发展的关键矿产清单，反映了全球供应链和矿产市场的动态。
根据该战略，英国政府将采取一系列行动。在加大国内能力方面：确定英国国内的重要矿产资源；减少国内勘探和开采关键矿产的障碍；通过采矿、精炼、制造及关键矿物的回收再利用等工作，重建采矿与矿产加工方面的能力；开展前沿技术研发，重建英国作为关键矿物和采矿技术中心的地位，解决关键矿物供应链挑战；培养专业技能人才。在与国际合作伙伴合作方面：发展与其他国家的外交及贸易关系，并拓展深海矿物开采等矿物来源途径，提升英国关键矿物供应链弹性。在加强国际市场方面：增强英国在全球关键矿产供应链中的对话、投资、标准制定及监管责任等活动，促进英国成为负责任矿业金融中心。
3 成立推动科技创新的机构，加大研发投入
英国政府推行其“科技强国”战略成立了相关的推动科技创新的新机构。
[bookmark: _Hlk104821224]3.1建立国家科学与技术委员会和科学与技术战略办公室
2021年6月，英国政府公布成立国家科学与技术委员会（NSTC）和科技战略办公室（OSTS）。目的是发展、培养和利用英国的科技能力，为社会带来战略优势和利益。
国家科学与技术委员会由英国首相直接牵头，负责制定英国科技发展的战略决策，并推动科学技术成为政府业务的核心，将科技突破应用在有利于公众利益的领域[[endnoteRef:10]]。 [10: [] Vallence, S.P. UK's quest to be a global science superpower. [EB/OL] (2022-02-08)[2022-09-21]. https://civilservice.blog.gov.uk/2022/02/08/uks-quest-to-be-a-global-science-superpower/.] 

科技战略办公室由政府首席科学顾问领导，为国家科学与技术委员会的工作提供支持，并跟踪国家科学与技术委员会决策的影响,负责帮助创建跨部门的和长期的联合,协调政府部门的战略决策，确定政府在科技领域的优先事项[[endnoteRef:11]]。作为第一步，科技战略办公室将支持英国将其科技能力集中在四个关键领域：可持续环境、健康和生命科学、国家安全和国防、数字化和数据驱动的经济。科技战略办公室将与政府部门、智库、学术界、工业界和国际合作伙伴合作，了解围绕科学技术应用的关键问题。 [11: [] The UK Government. Office for Science and Technology Strategy. [EB/OL] (2022-02-08)[2022-09-21]. https://www.gov.uk/government/groups/office-for-science-and-technology-strategy.] 

3.2成立高级研究与发明局（ARIA） 
[bookmark: _Toc104218824]2021年2月，英国政府提出借鉴的美国国防高级研究计划局（DARPA）模式，成立高级研究与发明局（ARIA），以资助高风险、高回报的科学研究。ARIA将由世界上最具远见的顶尖科学家领导，并赋予他们采用灵活的方式快速识别和资助变革性技术的自由，并宽容失败，从而有助于创造新的发明、技术和产业，真正巩固英国全球科学超级大国的地位。ARIA将探索包括计划资助、种子资助和奖金激励在内的资助模式，计划于2022年全面投入运营，将在未来4年获得8亿英镑的启动资金。2022年4月英国议会更新2022年高级研究和发明署法案。
3.3加大英国政府在科技创新投入
脱欧以来，英国政府增加研发投入，2021-2022年度研发方面投入149亿英镑，达到40 年来的最高水平，并计划在2024-2025年增加到220亿英镑，承诺到2027年将研发总投入提高到GDP的2.4%[[endnoteRef:12]]。 [12: [] UKRI. About UKRI - strategy, plans and data - our budget. [EB/OL] (2022-02-08)[2022-09-21]. https://www.ukri.org/about-us/strategy-plans-and-data/our-budget/.] 

英国商业、能源和产业战略部（BEIS）作为最主要的科技管理部门，在2021-2022年度研发投入为113.5亿英镑（约合1030亿元人民币），占全部研发投入的76%， BEIS未来三年2022-2023年、2023-2024年、2024-2025年的研发预算为398亿英镑，其中英国研究与创新署（UKRI）的研发经费占比最高，其次为欧盟研发计划的资助，以及航天科技、净零碳排放研发计划等领域。
4 出台鼓励创新的新政策和举措
4.1支持企业技术创新
（1）推出“未来基金：突破”计划
2021年7月，英国商业银行推出了3.75亿英镑的一项新的“未来基金：突破”计划，将与私人投资者共同投资于高增长、创新型公司的后续融资，支持从事量子计算、生命科学、清洁能源等前沿领域且总部设在英国的企业，加速部署突破性技术，解决人类社会所面临的最重大的一些挑战,旨在打造未来经济，创造技术岗位，巩固英国作为超级科学大国的地位。
4.2加强国际合作
（1）英国深化与美国科技领域战略合作。
其新伙伴关系涉及到的科技领域包括但不限于电池技术、人工智能、量子技术、6G、癌症应对、大流行防范、抗微生物药物耐药性和气候变化。2021年11月英国科学部长和美国总统科技政策办公室主任及科学顾问签署了一项促进两国的量子科技合作联合声明，包括促进联合研究、建立全球市场和供应链并培训下一代科学家和工程师[[endnoteRef:13]]。声明要求英国国家物理实验室（NPL）和美国国家标准与技术研究院（NIST）在关键领域（包括量子计量、计算、时钟和未来的技术标准等）强化合作。 [13: [] The UK Department of Business, Energy & Industrial Strategy. Joint statement of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and the United States of America on cooperation in quantum information sciences and technologies. [EB/OL] (2021-11-04)[2022-09-21]. https://www.gov.uk/government/publications/uk-us-joint-statement-on-cooperation-in-quantum-information-sciences-and-technologies/joint-statement-of-the-united-kingdom-of-great-britain-and-northern-ireland-and-the-united-states-of-america-on-cooperation-in-quantum-information-sci] 

（2）英国保持与欧盟创新合作。
2021年 5月1日，英国和欧盟间签署的《贸易与合作协定》（TCA）生效。脱欧后，英国可以成为地平线欧洲的准成员，参与除EIC基金以外的全部地平线欧洲计划，包括欧洲研究理事会（ERC）、玛丽·斯科多斯卡·居里行动、六个“全球挑战”集群和任务、合作伙伴关系、欧洲创新与技术研究所等。根据英国政府公布的研发预算，2021-2022年投入12.93亿英镑用于对欧盟研发计划的资助，未来三年共投入68亿英镑用于支持英国与欧盟地平线计划、欧洲原子能研究与培训以及聚变能源的合作[[endnoteRef:14]]。 [14: [] The European Commission. Q&A on the UK’s participation in Horizon Europe. [EB/OL] (2021-12-11)[2022-09-21]. https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/research_and_innovation/strategy_on_research_and_innovation/documents/ec_rtd_uk-participation-in-horizon-europe.pdf.] 

4.3吸引全球人才
（1）英国政府启动“高潜力人才签证
2022年5月30日英国政府启动了“高潜力人才签证”（High Potential Individual），将面对在英国工作或寻找工作的全球顶尖大学的应届生毕业开放，意在促进全球顶尖人才来到英国，提高英国的全球竞争力[[endnoteRef:15]]。 [15: [] The UK Government. Work in the UK - High Potential Individual (HPI) visa. [EB/OL] (2022-05-30)[2022-09-21].https://www.gov.uk/high-potential-individual-visa] 

5 启示和建议
英国作为老牌的发达国家，拥有一批顶尖科学家、世界一流的研发机构、创新成果和创新企业，长期以来，一直是全球科技创新的高地。但近年来，英国面临着科技创新资金投入不足、人才流失、企业创新能力下降等问题，威胁了英国科技创新竞争力，阻碍了经济增长和未来繁荣。脱欧后，围绕解决科技创新问题和挑战，英国政府加大了科技创新投入、制定了创新战略和出台了一系列扶持科技创新的措施，已经取得了初步的效果。未来这些政策举措的落地实施，必将提升英国全球的科技创新竞争力，同时也必将对我国在关键技术领域的全球竞争中产生影响。
2022年是中英建交50周年，50年来，中英在科技创新领域开展了务实的合作，取得了显著成果。今年以来，中英双方在科技创新合作方面开展了系列的活动，在2022年6月伦敦科技周中，举办了中英人工智能创新发展论坛、中英科技企业交流活动；6月还举办了首次中英产业合作对话、中国-英国科技产业推介会等对话和对接活动。我国应继续巩固中英双方科技创新合作的成果，借鉴英国在推动科技创新的一些好的做法，进一步提高我国的创新能力和全球的竞争力。
5.1持续加大对科技创新的投入，加强政府在推动科技创新的组织协调作用
 加大政府对科技创新的稳定的投入，加强政府层面对科技创新各方的统筹协调，提升我国科技创新持续竞争力。加强对未来发展具有重大影响的颠覆性技术的支持力度，借鉴英国高级研究与发明局（ARIA）和美国国防高级研究计划局（DARPA）模式，建议设立相关的政府科技计划管理机构，推动我国颠覆性技术创新发展。设立支持科技创新型企业牵头承担创新任务的科技创新计划或种子基金，推动科技创新型企业在前沿技术领域与科研机构和大学的合作，提高企业创新能力等。建议设立国家和地方政府部门联动的科技创新基金，引导全国的科技创新资源与地方的优势产业高质量发展相结合，加快形成一批具有国际竞争力的创新集群。
5.2进一步发挥企业创新主体的作用，打造贯穿企业创新全链条的政策体系
政府为企业提供全方位的创新服务，解决企业创新的面临的主要问题，促进创新企业的成长，营造鼓励企业创新的政策环境。建议设立支持企业创新金融投资的专门的科技银行, 形成政府和社会共同投资支持企业创新的融资生态系统，解决企业创新融资难的问题；围绕企业创新需求，提供多样化的创新技能培训，提高企业人才队伍素质和创新能力；加强政府对创新技术产品的采购，知识产权保护降低企业技术创新的风险，加快培育一批具有全球领先地位的创新型企业。
5.3制定完善重点领域创新战略，赢得未来发展的竞争优势
围绕我国人工智能等新一代信息技术、生物、新材料、智能制造、新能源等技术领域的发展，加强对前沿技术、颠覆性技术的研判，以及主要发达国家相关发展战略的跟踪和分析，制定完善发展战略、技术路线图、关键行动计划及配套的政策措施，加快关键技术的部署，积极应对全球在这些领域日趋激烈的技术竞争，以赢得未来发展的竞争优势。
5.4加大全球创新人才引进力度，加强与英国等国际合作。
针对日益激烈的全球人才竞争，加强我国跨学科跨领域的复合型创新人才的培育，建立创新人在高校、科研单位与企业间流动的机制，制定优惠政策，吸引和留住全球的顶尖创新人才，为创新人才成长提供多样性和包容性的创新的文化环境。加强国际合作，融入全球创新合作网络，建议设立吸引全球领军人才参与的基础研究基金项目；利用中英建交50周年及英国脱欧的机遇，围绕中英双方的契合度较高的人工智能等高新技术领域、以及应对气候变化、健康等全球面临的共同挑战领域，加强科技创新的战略合作，加深科技企业、科技人才、友好城市等方面的交流，建立具有全球影响力的跨国创新平台。
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