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[bookmark: _Hlk129331834]摘要：大足有着极具重庆地方特色的五金产业集群，享有“中国西部五金之都”的美誉，大足五金刀剪以锻打刀具为特色，产业具有悠久的历史，但相较永康、阳江等沿海地区，由于大足西部地区的区位劣势以及当地刀企的技术、经营观念的滞后，导致产业发展缓慢，随着国家成渝双城经济圈建设推动产业升级和质量强国的战略部署，为大足五金刀剪产业的发展带来契机。本文以价值流运动方向为切入点，围绕大足五金刀剪产业发展中产业支点、触点、堵点、断点和盲点等问题展开分析，厘清企业主体设计创新能力成长的利益驱动、在地文脉挖掘、产业链组织共生机制，构建了大足五金刀剪产业创新能力成长机制模型，同时以创新驱动为主要目标，分析了影响该产业价值流畅通的关联主体或资源要素，建立大足五金刀剪产业集群创新能力提升决策模型，进而提出大足五金刀剪产业集群工业设计创新能力提升路径方法，能够优化五金刀剪产品的设计方法，为整个产业创新能力提升提供理论和案例上的参考。
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Research on Upgrading path of Industrial Design Innovation ability of Dazu Hardware knife and scissors Industrial Cluster

Chen Hao，Xiong Zengjie，Hu Guo，Li Yaozhen
College of Fine Arts, Chongqing Normal University, Chongqing 40133, China

Abstract: Dazu has a hardware industry cluster with local characteristics of Chongqing, and enjoys the reputation of "the hardware Capital of Western China". Dazu hardware knives and scissors is characterized by forging tools, and the industry has a long history. However, compared with Yongkang, Yangjiang and other coastal areas, due to the location disadvantages of western Dazu and the lag of local knife enterprises' technology and management concepts, the industrial development is slow.With the national Chengdu-Chongqing economic circle construction to promote industrial upgrading and quality of the strategic deployment of powerful countries, for Dazu metal knife and scissors industry development brings opportunities.This paper takes the value stream movement as the entry point, focuses on the industrial fulcrum, contact, blocking point, breakpoint and blind spot in the development of Dazu hardware knife and scissors industry, analyzes the profit-driven growth of the enterprise's main design innovation ability, the mechanism of mining in the local context and the mechanism of industrial chain organization, and constructs the growth mechanism model of Dazu hardware knife and scissors industry innovation ability.At the same time, with innovation-driven as the main goal, this paper analyzes the related subjects or resource factors that affect the smooth flow of value of the industry, establishes the decision-making model of innovation ability improvement of Dazu hardware knife scissors industrial cluster, and then proposes the path method of industrial design innovation ability improvement of Dazu hardware knife scissors industrial cluster, which can optimize the design method of hardware knife scissors products.It provides theoretical and case reference for the improvement of the innovation ability of the whole industry.
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历史走进现代工业社会，金属五金制品行业更是迅猛发展，在国民经济发展中起到了不可估量的作用。五金，指金、银、铜、铁、锡，泛指金属，如今的五金常用为金属或铜铁等制品的统称（《现代汉语词典》）。五金产业指的就是从事五金加工，制造，生产，冶炼，开采等活动的行业。五金刀剪产业特指日常生产生活中的刀、剪等工具制品相关产业，产业涵盖面较广，目前国内五金刀剪行业以张小泉、王麻子、十八子为品牌代表。大足五金是重庆具有代表性的产业之一，始于唐昭宗乾宁年间，与大足石刻相伴而生，距今已有1200多年的历史，清朝中叶，形成了铁器十八行，以大足刀具为代表闻名于世，大足的五金产业以龙水镇为中心，辐射全区16个镇街，具有较高的社会知名度和影响力，在重庆的区域经济中具有举足轻重的地位和作用。然而随着产业升级转型和市场观念的转变，大足五金刀剪产业发展滞后，逐渐被浙江永康、广东金沙、广东阳江等沿海崛起的五金强县超过。虽然大足的刀剪企业之间虽然地理位置接近，但并未形成有效的集群规模，平台共享度不足，市场的冲击、工艺落后、管理及意识的落后，导致大足五金刀剪产业已经处于非常被动局面，已经影响到该产业的存续、区域人口就业和产业结构平衡、乃至重庆国民经济总体健康发展。如何在“双循环”经济转型大背景下，大足五金刀剪产业的创新活力提升，是迫在眉睫需要解决的问题。
本文在对五金产业发展现状与产业需求挖掘展开研究的基础上，借鉴沿海五金产业基地发展经验，针对重庆大足五金刀剪产业集群设计创新能力提升办法进行探索，基于大足当地乡土文脉文化挖掘、文化及产业资源的价值适配方法入手，围绕大足五金刀剪产业创新设计的支点和触点两大核心，通过体系支撑解决产业发展的堵点、断点、盲点问题，连线成面，发挥工业设计赋能的作用，探索适合重庆大足五金刀剪产业集群创新设计能力提升的路径方法。从设计学科的角度，结合大足本土文化资源，结合当地非遗、文旅和产业的深度设计融合，实现大足五金刀剪产业集群“结构增值+整合创新”的价值体现，通过工业设计创新介入产业设计战略、企业主体自主创新能力提升、以大足五金刀剪为代表展开本土文脉与产业发展的融合研究，解决五金刀剪产业工业设计创新能力提升问题。
1.宏观层面的设计产业现状分析
设计产业具有知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好等特征。与技术创新相比，工业设计具有投入小、周期短、回报高、风险小等优势，是制造业价值链中最具增值潜力环节，对于提升产品附加值、增强企业核心竞争力、促进产业结构升级等具有重要作用，其发展水平是工业竞争力的重要标志之一。英美日韩等众多发达国家都把设计作为国家发展战略的一部分，依靠设计创新提升制造价值、谋求竞争优势、带动产业发展，出现了一批以苹果、宝马、奔驰、三星为代表的世界知名企业及其主要产品成为了设计推动产业发展的典范。
我国也高度重视发展设计创意产业，从国家“十一五”到“十四五”规划纲要，以及制造强国战略中，都明确提出要大力发展设计产业，2014年国务院发布《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》，提出“消费品工业向创新创造转变，增加多样化供给，引导消费升级”的指导思想。五金产业是重庆除了电子信息和汽车以外最大体量的产业集群，立足重庆五金刀剪产业实际，政府也印发了《重庆市加快工业设计产业发展若干政策(2020~2022)》、《重庆市工业设计数字化智能提升专项行动方案》和《重庆市级工业设计研究院创建工作方案》等专项政策文件，希望通过政策引导提高企业设计能力，才能推动整个产业体系从资源驱动型、加工驱动型迈向技术驱动型、设计驱动型的现代化阶段，从而促进重庆制造业企业的投入-产出形式和技术结构、资源结构，流程结构、产品和服务结构迈向高端化，实现产业基础再造。党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中明确提出加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级，坚持把发展经济着力点放在实体经济上，推进产业基础高级化、产业链现代化。在社会产业体系从资源驱动、加工驱动到技术驱动、设计驱动的演进过程中，提升工业设计产业发展水平，是适应经济社会发展阶段走向高级化的主动选择，这是工业设计第4次被写入我国国民经济发展五年规划纲要。
结合设计产业的价值流运动轨迹，大足五金刀剪产业集群的支点为设计应用企业(刀剪企业为主)和设计服务企业，他们分别通过对社会资源的有效利用，以需求为导向为社会提供产品和服务，是产业价值输出的主体。产业发展横向触点有政府主管部门、行业组织、大专院校、科研机构、金融机构和媒体机构;纵向触点有上游原材料供应商、元器件供应商、模具供应商、生产装备供应商，下游有物流服务商、传播服务商、批发零售服务商、售后回收服务商，在价值创造的关键环节，还有生产加工服务商和贯彻全程的信息服务商等，如图1所示。产业的价值流伴随产业链的纵向流动和各社会主体间的横向交叉，再通过产业支点向社会输出以产品和服务为载体的产业价值。在2020年通过大足五金产业发展服务中心展开的工业设计热力评价指标体系对五金刀剪产业集群的工业设计热力指标统计发现，五金刀剪产业存在设计主体（企业）热力得分低、价值输出能力不足、企业间创新能力、品牌影响力区别不大，品牌间的差异不明显等问题，企业在设计战略、设计投入、设计管理方面，急需引入指导。


图1 大足五金刀剪产业集群支点与触点
在工业设计产业价值流运动的过程中，由于市场信号的局限性和产业演进的阶段性，往往会出现影响价值流运动通畅性、连续性、通达性的各种结构性问题，解决阻碍工业设计产业价值流运动的堵点、断点、盲点，同时提升支点的价值输出能力和触点的价值支撑能力，是实现工业设计产业系统高效运转的关键。

2.有关五金产业创新能力研究现状
对于设计如何推动和提升五金产业创新能力的研究很多，早些时期的研究对沿海五金强镇的产业集群研究主要围绕浙江永康、广东阳江、广东小榄等地区的五金产业集群研究开展，从专业化产业园发展[1][2]、信息化资源管理[3]、企业迁移与合作营销模式[4][5]、公司创业与财务绩效关系[6]等方面展开，也阐明了五金产业成功发展与升级既包括来自地域的区位优势、历史传统、外资的进入等客观因素,也包括了设计创新与服务支持系统建立的主观因素[7][8]，即科学的工业设计创新能力办法。大足区科技局课题组[9]、刘建等[10]通过研究也发现了大足五金产业存在市场地位下降、传统工艺面临挑战、技术及管理观念落后、大产业缺少大产品等问题，尤其是具有代表性的刀剪产业的发展相对滞后[11]。在近年来的研究中发现传统集群陷入"低端锁定"僵局[12][13][14]，迫切需要实现创新能力转型，以赋予产业集群新的内涵、特征和动能,五金刀剪产业逐步实现超越了地理空间边界束缚的虚拟转型[15]，基于社会网络视角与创新知识流动的文化创意整合的产业集群正在构架[16][17][18]，李金华[19]通过分析全国61个创新型产业集群单位和47个创新型产业集群培育单位的数据,发现创新型产业集群体现了不同地域主导产业和龙头企业的特色，也是各地区重要经济增长极,有显著的带动效应，学者们也提出了以数据驱动、空间关联、创新聚集的集群发展理论思想[20][21]。胡闻曦[22]通过分析政策文件，认为稳定的政策发布曲线能为创意设计产业的稳定发展提供有力保障。这些研究提供了创新驱动理论基础，但这些创新理论主要围绕经济学组织构架和制度改革入手，针对产业所在地区的在地文化和文旅融合促进五金产业的设计创新能力提升相关研究不多；另一方面，在已有研究中，围绕五金刀剪产业在标准化、规模化和消费结构的多样化进程中，发挥的工业设计产业赋能方法和以设计主导的创新驱动案例不足，尤其缺少结合当地企业展开五金刀剪产品的设计实践案例对理论进行支撑。
现代工业设计及大足五金刀剪的产业发展，不同于传统物理资源应用型产业，随着市场观念和消费模式的转变，在产品、企业、产业和国家几个层面都需要有增值与创新的价值体现。构建针对大足五金刀剪产业集群的基于在地文化与地方产业资源融合的设计创新模式及理论分析框架;建立能够对工业设计创新赋能服务化模式进行评价的指标体系;将价值网重构理论、工业设计赋能理论、城乡统筹与地域设计理论应用于大足五金刀剪产业创新实现路径研究中。在产业应用上，能够准确把握现阶段大足五金刀剪产业集群模式现状与发展趋势并以五金刀剪如何与在地文化融合进行合理梳理;为工业设计赋能背景下大足五金刀剪产业集群设计能力提升办法提供可参考的普适性及操作性强的方法体系;从大足五金刀剪产业集群发展的角度，为政府相关宏观政策的制定及监管提供对策与建议。

3.大足五金刀剪产业集群创新能力提升路径
遵循“理论→假设→验证→对策”的一般过程，从通过前期的文献梳理和大样本调研，归纳重庆大足五金刀剪产业现状及企业主体创新能力发展的制约因素，探寻国内外工业设计创新产业集群发展中典型成长案例；然后根据理论与案例研究结论，围绕大足五金地域文化特色和产业集群特色，构建大足五金刀剪产业集群设计创新能力成长机制模型，提出其工业设计创新能力提升决策模型的假设；大足五金刀剪产业集群设计创新能力面临的发展困境，将通过问卷调查、定点观察、统计数据分析等形式分别在大足区经信委、大足区科技局、大足五金产业服务中心等五金产业的政府主管部门，以及大足五金市场、五金旅游城、西部金属交易城、德恒商贸城等产业园区展开抽查与统计分析。同时按照经济、地理和要素条件选取邓氏厨具、桥丰五金、金忠刀业、利丰五金、芸利五金等当地五金刀剪龙头企业为研究典型，分析现行政策及现阶段阻碍产业设计创新能力发展的断点、堵点和盲点问题。
在理论层面从社会产业发展规律研究的角度对大足五金刀剪产业集群的设计创新能力提升发展模式与路径展开探索，能够理清工业设计视域下大足五金刀剪产业的内生机理；通过本土文脉符号能指梳理与产业在地资源的融合研究，能够丰富城乡发展与地域设计相关理论，结合理论分析和实证调研的基础上，通过细化工业设计产业的内部结构、动力机制、要素分布、传导链条，进而丰富大足五金刀剪产业以及重庆工业设计产业发展整体解决方案的理论研究。在实践方面，以五金产业发展研究为切入点，总结新经济背景下大足五金刀剪产业集群设计创新的方法和实践经验，能够促进大足五金刀剪产业主动适应产业变化，提升品牌自主创新能力和区域竞争力，也是紧扣《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》、《制造业设计能力提升专项行动计划(2019-2022年)》等国家政策，从一域一业的发展服务国家全局的发展需要，贯彻执行经济社会发展关注民生建设推动工业设计产业发展提供实践指导和应用案例。
3.1大足五金刀剪产业集群创新能力成长机制研究
区别于沿海五金强县地理区位、投资环境的优势，大足五金刀剪产业有其特有的大足工匠精神与石刻文化，如何融合文化资源与五金产业资源，构建产业集群创新能力成长机制。产业集群发展过程中，需适应大足五金刀剪产业集群设计创新能力成长需要，构建企业主体设计创新能力成长的利益驱动、在地文脉挖掘、产业链组织共生机制，厘清其相互关系，协同发挥工业设计创新赋能和政策的引导作用，营造大足五金刀剪产业集群成长环境氛围。
产业融合作为产业创新模式，正逐渐成为提升产业竞争力和竞争优势的重要因素[23]，同时给产业发展与经济增长带来新的动力。在大足刀剪产业集群的发展中，不能单纯的靠五金冶炼、刀具制造及销售等单一产业模式，需要充分利用周边资源，如大足本地除了龙水刀具产业资源，还有拥有以大足石刻为代表文化资源，也拥有大足地区千百年来有关五金历史、儒释道三教合一、石刻工匠精神沉淀的在地文脉。产业资源和文化资源需要体现其价值的适配性，而在地文脉需要能够与文化资源产生情感共鸣，也能够将产业资源的价值再现。三者交互融合，形成“文化+产业”的经济效益增长机制，如图2所示：


图2 大足五金刀剪产业创新能力成长机制
3.2大足五金刀剪产业集群创新能力提升决策模型
以大足五金刀剪产业中创新价值输出的刀剪企业主体为支点，围绕产业主体的关联主体为触点，分析影响大足五金刀剪产业价值流畅通的关联主体或资源要素的创新能力提升堵点、造成价值流断裂的内部链条断点、以及价值流没有覆盖的内部链条盲点，以五金产业价值流运动方向为导向，可以构建大足五金刀剪产业集群创新能力提升决策模型，如图3所示。


图3 大足五金刀剪产业集群创新能力提升决策模型
    大足五金刀剪产业设计创新能力发展的瓶颈主要在于产业支点的价值输出能力不够、产业触点的体系化支撑能力不足，企业资源结构对设计过程的系统支持不够，造成价值流纵向流动的堵点，技术链/人才链/传播链衔接较弱，造成产业断点，缺乏科学的评价体系的牵引，造成产业盲点，解决阻碍大足五金刀剪产业集群价值流运动的堵点、断点、盲点，同时提升支点的价值输出能力和触点的价值支撑能力，是实现大足五金刀剪产业集群高效发挥创新能力的关键。
3.3大足五金刀剪产业集群工业设计创新能力提升路径研究
总结设计方法与规律，通过“设计实践+评价测试”的方式探寻设计创新能力提升路径：一是符号萃取,延续地域文脉，将大足当地文化资源和产业资源提炼为图像符号，用来展开“文化+产业”传播；二是符号转换，在设计美学的规约下将文化图像符号应用于五金刀剪产品升级，计划与当地企业针对邓家刀、飞天刀剪、龙之艺等五金刀剪品牌展开具体工业设计实践（在重庆市经信委与大足区科技局的签线对接下，已与以上企业取得意向性合作共识），更新传统无特色、无识别度、无文化质感的产品，最大限度提升当地五金刀剪品牌附加值；三是符号融合，在各个品牌规划和提升过程中，突出各品牌的特点，实现差异化发展，同时具备大足五金产业文化的共同特征，以点及面，形成集群规模效应，打造大足五金刀剪产业“群而有分，和而不同”的集群形象；四是符号传承，借由五金刀剪产品品牌深度、广度与消费者对话，构建上下游服务商资源整合以及以完善企业主体创新能力和展开产教融合技术共享的创新资源集聚平台。最后利用2020年重庆市工业设计促进中心试点的《企业设计能力与区域工业设计热力评价体系》对归纳模型进行创新能力提升效果验证，总结符合大足五金刀剪产业集群创新能力提升的工业设计方法及模式机制，可以优化设计方法和大足五金刀剪创新能力提升的市场与政策环境，如图4所示：


图4 大足五金刀剪产业集群工业设计创新能力提升路径

4.结语
传统的产业集群创新能力研究主要从组织技术构架、社会制度或以现有经济趋势预测等角度入手，往往提出的是文字性的决策建议。本文将社会学、经济学、设计学、应用心理学等学科的方法进行结合，基于在地文脉梳理将大足本土文化资源和五金刀剪产业资源融合展开研究，结合当地五金企业的具体刀剪品牌的设计需求，探索大足五金刀剪产业集群发展模式和提升其工业设计创新能力的路径办法，基于五金刀剪企业的工业设计创新综合服务的新模式为抓手，通过优化产业支点触点，提升整体产业和具体刀剪产品品牌形象，整合上下游供应服务商资源，以提升产业集群设计创新能力，研究中对具体企业的产品形象设计，能够直接用于市场转换，有效降低企业创新开发成本，增加五金刀剪经营收入，提高地区经济管理水平改善服务质量，能够改善人才、资金引进的力度，最终实现地区整体经济效益提高。
五金刀剪产业集群设计创新能力的提升，能够迅速提升地区产业形象和知名度，推动人与人之间、文化与文化之间的直接交流与传播互动。通过构建“文化+产业”形成五金刀剪产业集群特色的工业设计创新能力提升开放式平台方法，能够为政府决策提供参考与示范，也能够推动实现大足当地人文精神、地理标识和五金产业相融合，同时有利于扩大就业机会促进当地产业结构合理调整。为公众提供一种精细化、智能化的感知和便利的手段，为区域文化旅游、创新产业发展提供一种创新渠道。
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