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摘要：科技援疆作为广东对口援疆的重要组成部分，在援疆工作整体部署中发挥着重要的支撑和引领作用。科技创新平台是提升区域创新能力、推动高质量发展的重要支撑。通过梳理总结当前新疆科技创新平台发展及广东援建平台建设情况，发现新疆存在高水平科技创新平台数量少、平台发展不平衡、研发投入资金供需矛盾突出、科技人才培引留难度大，以及广东援建平台建设未成体系，运营体制机制不完善等问题。在总结借鉴其他省市科技援疆工作经验的基础上，提出深化广东科技援疆工作的思路，并从推动广东优势科技资源援疆、创新科技合作模式、加强资源和政策扶持等方面提出建议，为新时期开创广东科技援疆新局面提供新思路。
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Reflections on Deepening Guangdong's Science and Technology Assistance to Xinjiang in the New Era：From the Perspective of Sci-tech Innovation Platform Construction
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Abstract: As an important part of Guangdong's partner assistance to Xinjiang, sci-tech assistance to Xinjiang plays an important supporting and leading role in the overall deployment of assistance to Xinjiang. The sci-tech innovation platform is an important support for enhancing regional innovation capabilities and promoting high-quality development. By combing and summarizing the current development of Xinjiang's sci-tech innovation platform and the construction of Guangdong's assisted platforms, it is found that Xinjiang has problems such as the small number of high-level scientific and technological innovation platforms, the unbalanced development of platforms, the prominent contradiction between supply and demand of R&D investment funds, the difficulty of training and retaining scientific and technological talents, and the unsystematic construction of Guangdong's aid-built platform and imperfect operation system and mechanism. On the basis of summarizing and learning from the work experience of other provinces and cities in sci-tech assistance to Xinjiang, this paper puts forward ideas for deepening Guangdong's sci-tech assistance to Xinjiang, and puts forward suggestions from the aspects of promoting Guangdong's advantageous science and technology resources to assist Xinjiang, innovating sci-tech cooperation models, and strengthening resources and policy support, so as to provide new ideas for creating a new situation in Guangdong's sci-tech assistance to Xinjiang in the new era.
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对口援疆作为国家战略之一，是实现新疆社会稳定和长治久安总目标的重要举措。科技援疆作为对口援疆机制之一，自2007年正式启动以来，在助力新疆提升自主创新能力、优化创新环境、促进协同创新和科技合作等方面发挥着不可替代的作用。近年来，广东发挥自身优势开展了多批科技援疆工作，着力打造纵横连贯的“大科技援疆”格局，推动科技援疆从“输血”到“造血”的转变，为新疆科技创新发展注入新活力。然而，由于地理、历史等因素，当前新疆科技创新发展水平仍较低，与经济社会高质量发展需求存在较大差距。新疆党委、政府高度重视科技创新工作，强调要充分发挥科技援疆机制作用，尤其是以高水平谋划科技创新平台布局建设作为实施创新驱动发展战略的重要抓手，实现新疆跨越式发展和长治久安。对于广东而言，推动新疆科技创新平台高质量发展是新时期开创科技援疆新局面的重要切入口。
1   文献综述
随着科技援疆工作的不断深入，学术界关于科技援疆的研究主要集中在科技援疆制度机制建设、战略政策绩效、科技资源合作等方面。在科技援疆制度机制建设方面，刘玲等[1]提出了建立协调机制、动力机制、保障机制、监督机制、考评机制等为主要内容的全国科技支疆长效机制；朱建军[2]提出了构建和完善包括资金供给机制、技术转移转化支撑机制、人才培养和智力保障机制、科学灵活高效的管理机制等在内的全方位的科技援疆长效机制。在科技援疆战略政策绩效方面，吴正平等[3]发现科技援疆战略实施效果与预期目标相比还存在较大差距。在科技资源合作方面，刘玲[4]论证了设立喀什-广东联合自然科学基金的理论依据，并进行了可行性分析，提出了与以往联合基金合作方式不同的管理模式和合作建议；吴建华等[5]评估了“组团式”援疆工作对喀什地区各受援医院科研工作的成效,提出了要在医院科研管理、科研平台建设、科研人才培养等方面加强与对口援疆省市的合作。梳理现有文献可发现，目前学术界对科技援疆的研究仍不充分，特别是在科技援疆背景下发挥科技创新平台作用的研究还不足。为此，本文研究在对口援助模式下优化和完善新疆科技创新平台布局建设，实现粤疆两地协同创新，具有重要意义。 
2   新疆科技创新平台发展现状
近年来，新疆持续加大科技创新平台建设力度，有力推动科技创新平台建设初具规模、渐成体系，对经济社会发展的促进作用初步显现。
2.1  科技创新平台建设概况
2.1.1 政策支持体系不断完善
一方面，相继印发了《关于强化科技创新支撑引领作用推动新疆经济社会高质量发展的意见》（“科技创新26条”）、《关于加快创新平台能力建设 增强科技战略支撑力量的若干政策措施》等一系列政策文件，为科技创新平台建设在内的科技创新工作指明了方向。另一方面，出台了自治区工程技术研究中心、自治区实验室管理办法，以及自治区技术创新中心、自治区创新联合体建设工作指引等配套文件，通过政策引导激励，发挥财政资金杠杆效应，推动科技创新平台建设的速度力度不断增强。
2.1.2 平台建设渐成体系
截至2021年底，新疆拥有重点实验室和联合实验室111个（其中国家级5个，自治区级106个）、工程技术研究中心145家（其中国家级5家、自治区级140家）、国家野外科学观测研究站1个、国家国际科技合作基地12家、国家引才引智示范基地1家等各类科技创新平台。其中，重点实验室和联合实验室依托高等院校、科研院所、医疗机构、地方企业等建设，在医学科学、数理科学、工程与材料科学等7个学科领域开展布局（见图1），其中医学科学领域所占比重最高，数理科学领域所占比重最低。工程技术研究中心的依托单位包含高校、企业、科研院所和事业单位，涉及的行业领域包括轻工食品、农业、畜牧、新能源、化学化工、机电、信息技术、石油工程、新材料制造技术等28个行业领域（见图2），其中轻工食品领域的工程技术研究中心数量最多。

图1 重点实验室和联合实验室学科领域分布



图2 工程技术研究中心行业分布
2.1.3 创新支撑作用凸显
例如，碳基能源资源化学与利用国家重点实验室，围绕碳基能源资源化学基础、碳基功能材料、碳基能源资源催化转化3个方向开展基础研究，初步建成了新疆煤炭基础数据库，支持化学学科入选国家一流学科重点建设行列。国家风力发电工程技术研究中心，针对中国风力发电领域内的关键技术开展技术攻关，组建以来获得过科技类国家级二等奖3次、省部级一等奖7次等，面向全球市场推出新一代风力发电机组系列产品，具备广泛地区和恶劣环境项目的适应能力。

2.2  新疆科技创新平台发展面临的挑战
2.2.1 高水平科技创新平台数量少
全国有500余家国家重点实验室，新疆仅3家（不含“一带一路”联合实验室），而西北五省中的甘肃省拥有国家重点实验室11个，陕西省拥有国家重点实验室26个；国家级工程技术中心仅5家；全国技术创新中心19家，新疆为零。
2.2.2 平台发展不平衡
在学科分布方面，重点实验室和联合实验室在数理科学、信息科学领域占比低，发展弱；工程技术研究中心在传统产业布局多，战略性新兴产业布局较少，技术领域聚焦高端布局不够，同一领域工程中心低端基础技术方向多、高端先进技术少。同时，在区域分布方面，新疆科技创新平台主要分布在北疆地区，南疆地区布局数量较少，区域发展布局不够合理均衡。
2.2.3 研发投入资金供需矛盾突出
一方面，财政支持力度不够，缺乏建设激励和持续稳定的投入，新疆R&D经费投入强度较低（2021年仅为0.49%[6]），导致以高校、科研院所为依托单位的科技创新平台需要依靠项目经费作为主要建设经费，科研投入不够。另一方面，多数企业受制于规模较小、技术条件、人员配置和融资困难等因素，自身对技术研究投入也不足。
2.2.4 高层次科技人才培养、引进、留存难度大
新疆科技研发人员总量偏低，缺乏学科顶尖技术带头人才。科技人才分布不均衡，主要集中在乌鲁木齐市、昌吉州、克拉玛依市、石河子市等较为发达地区。此外，由于新疆地域不占优势、人才引进政策吸引力不强、各项待遇偏低等原因，高层次科技人才既“引不来”、又“难留住”。
3   广东援疆科技创新平台发展现状
“十三五”以来，广东全面深入贯彻落实中央新疆工作座谈会、全国对口支援新疆工作会议精神和省委、省政府的工作部署，紧紧围绕新疆工作总目标，承担了新疆喀什地区一市三县及兵团第三师1）的对口支援工作任务，累计投入产业援疆资金42.88亿元，支持喀什地区引进重大产业项目1 183个，总投资额达2 525.9亿元，累计派出援疆医疗专家（含柔性人才）1 238名，向喀什地区输送广东科技特派员522名，实施项目87个（以上均含深圳）[7]；2020年以来，累计开展科技下乡活动500次，推广新技术50项，举办培训班80余期[8]；推动粤疆科研院校、企事业单位在科技研发、成果转化及实用技术推广应用等方面加强交流合作。
在科技创新平台建设方面，广东省科技厅和广东省前方援疆指挥部累计投入4 000多万元先后建设了喀什广东科学技术研究院等10个重大科技平台，涉及包括医学医疗、信息技术、现代农业等多个领域，如喀什广东科学技术研究院主要聚焦南疆重大传染病防治、医疗大数据、基础医学研究、新药研究、新型医疗器械与材料临床应用等方面开展研究，2022年，喀什广东科学技术研究院主要建设依托单位喀什地区第一人民医院成功立项4项国家自然科学基金，数量创历史新高，科研水平再上新高[9]。新疆生产建设兵团第三师（东莞）产业发展研究院聚焦兵团第三师生态修复、高效农业和基因生物技术等重点领域，开展科技成果转化和产业化示范与推广，打造绿美南疆林业产业园，成为兵团第三师首家3A级景区。此外，广东还积极推动鹏城实验室新疆网点建设，共同推动新疆大数据中心、新疆算力中心和新疆大学多语言交流技术研究中心作为鹏城实验室新疆网络节点进行建设，鹏城实验室新疆网络节点将为新时代西部大开发提供更有力的人才支撑和智力支持。
总体来看，广东援建的科技创新平台集聚了各类创新要素，有效提升了新疆科技创新支撑能力，但也要看到目前援疆创新平台仍存在建设未成体系，运营体制机制还不完善，主要由政府主导，市场主体主动参与意愿不高，在先进制造业、战略性新兴产业等方面布局较少等问题，与新时期新疆新型工业化、城镇化、农业现代化快速发展需求仍存在差距。
4   其他省市科技援疆工作经验研究
依托科技援疆机制，新疆已与19个援疆省市以及四川、重庆、陕西、甘肃等建立对口援疆科技合作联席会议机制，实现新疆14个地州市对口科技支援全覆盖。对各援疆省市科技援疆工作的实践进行综合分析发现，加强制度保障、强化载体建设和人才支援是各省市确保科技援疆工作落地见效的主要做法。 
4.1 坚持制度先行，筑牢科技援疆工作软支撑
在中央新疆工作总目标的指导下，各对口支援省市与新疆纷纷签订科技合作协议，明确合作的内容和重点，实现合作双方互访和考察对接常态化，进一步推动创新平台载体共建、产业关键技术攻关、成果转移转化、人才交流合作等方面的科技援疆长效工作机制向纵深发展。科学技术部、中国科学院、深圳市与新疆维吾尔自治区建立“四方合作”机制，打造科技援疆的新路径新模式。山西省科技厅、福建省科技厅分别与昌吉州签订了《“十四五”科技合作框架协议》，福州高新区、泉州高新区与昌吉高新区签署战略合作协议，推动更多实用科技成果在昌吉落地转化。上海、四川与克拉玛依构建“1+4+N”区域合作机制，逐步形成多层次政产学研合作模式，不断提高沪克、川克科技合作交流的深度和广度。河北省科技厅与巴州签订《开展科技合作与交流 推进巴州创新驱动发展协议书》，提出促进两地科技资源共享、深化科技交流合作、加强科技人才培养，推动创新服务平台建设，依托河北创新资源优势提升巴州科技发展服务水平，构建适合地区发展的区域科技创新体系。
4.2 坚持载体为托，筑强科技援疆工作硬支撑
为持续推动支援省市科技创新资源与新疆对口帮扶地区产业链的紧密对接，实现科技创新要素集聚与共享，推动新疆特色优势产业的创新发展，各援疆省市都将建设产业科技创新载体作为科技援疆的重要抓手，依托共建科技创新平台聚力解决产业发展共性技术和关键核心技术，推动先进科研成果和技术在新疆转化应用。河南援疆指挥部、河南新能源商会与哈密市共同搭建“豫哈零碳科技产业援疆平台”，推动哈密市新能源产业转型升级。江苏与克州共同组建“克州医疗转化中心”，推动克州实现科技成果转化平台“零”的突破。浙江在阿克苏建立了技术交易分市场（网上技术市场），2019年以来已促成疆浙两地技术交易合同登记超180份，合同成交额近10亿元[10]。西南石油大学与克拉玛依市白碱滩区（克拉玛依高新区）共同成立“西南石油大学机电工程学院克拉玛依钻采联合研究院”，科研项目“智能一体化修井机”吸引昆仑卓越基金、建业能源投资并注册成立克拉玛依市众城石油装备研究院有限公司。长沙理工大学与吐鲁番市合作成立“长沙理工大学—吐鲁番热资源开发与利用专家工作站”，成功落地国内首个光热装配式能源岛工程，实现源侧集能、储侧存能、用户侧供能的闭环作业，为当地蔬果产业和群众提供更加便捷的生产生活方式。
4.3 坚持以人为本，筑实科技援疆工作核心支撑
以引进聚集科技创新人才作为智力援疆的重点，各援疆省市坚持把“请进来”与“走出去 ”相结合，充分发挥援疆科技创新平台、企业等创新主体引智聚才主体作用，通过实施科技项目、专题培训、挂职锻炼等方式，与新疆联合培养各类科技人才，采取科技特派员、专家组团开展科技服务等推广先进实用技术。安徽、湖北、湖南、辽宁等省市通过举办基层科技人员专题培训班等，助力新疆科技创新人才和专业技术人才拓宽专业视野，提高科技服务专业能力。山东实施“鲁雁引智”工程，与喀什共同组建“鲁喀智库”，2020年以来在重大课题研究、产学研合作等方面实施人才合作项目56个，为喀什地区引进培养人才1 900多名[11]。河南省开展“中原院士专家服务团哈密行”，组织13名河南“两院”院士、专家为哈密市和兵团第十三师的生态绿色农业、煤化工产业链、新能源利用等产业领域提供人才支撑和智力支持。上海与克拉玛依合作打造了“沪克访问学者”“影子计划”等一批品牌培训项目，先后实施培训项目50余个，推动1 700多人次赴上海党政部门、知名高校、医疗卫生机构、园区企业学习深造[12]。
5   聚焦科技创新平台建设深化广东科技援疆工作的思考
科技创新平台作为集聚创新资源的主要载体，在新疆提升区域创新能力、吸引高水平科技人才、支撑区域经济发展、推进产业转型等方面发挥着重要作用。顺应新疆新时期科技创新工作的整体布局，发挥广东在建设科技创新平台方面的良好经验和发展优势，以共建共享科技创新平台为切入口推动新疆科技创新工作，是新时期广东深化科技援疆工作的有效路径之一。
5.1  新疆科技创新平台建设进入新阶段
科技创新平台是创新体系的重要组成部分，是国家战略科技力量的重要组成部分，是深入实施创新驱动发展战略的必需条件。当前新疆正处于巩固社会稳定成果、推动高质量发展、科技创新大有可为的战略机遇期和转型跨越的关键时期，建立健全符合新疆科技创新特征和产业发展需求的科技创新平台体系，对推动新疆科技自立自强加快实现具有重要的意义，也为新疆紧抓发展机遇、应对风险挑战提供硬核科技支撑。无论是矿业、农业、新材料、新能源等主导产业创新发展需求，还是医疗、生态环境、公共安全等新疆人民生产生活保障的科技需求，都对完善科技创新平台布局、加强高水平科技创新平台建设提出了新的需求，这也是新疆坚持创新驱动发展培育高质量发展新动能的现实需要。
《新疆维吾尔自治区科技创新“十四五”规划》明确提出，要围绕全区优势产业，加快建设一批以前沿技术研发、共性技术突破为核心功能，支撑科学研究、技术开发的重大科技创新平台和重大科技基础设施，打造战略科技力量。2022年4月召开的新疆科技创新大会，提出要着力推进战略科技力量布局，深化“四方合作”，推动“两区”高质量发展，围绕干旱区资源利用、荒漠化防治等创建国家重点实验室，推动在棉花、风力发电等领域建设国家技术创新中心，实施高等学校重点学科振兴行动计划，加强新型研发机构培育建设[13]，对新时期优化新疆创新平台建设布局、推动创新平台体系高质量发展指明了方向。总体来看，在新时期、新形势下，无论是国家战略布局还是地方经济社会高质量发展，都对新疆创新平台体系化布局、高质量发展提出了更高的要求。
5.2  深化广东科技援疆工作总体思路
广东是我国创新活动最活跃、创新投入和产出增长最快的区域之一，引导和扶持了一大批功能定位不同的高水平科技创新平台，逐渐打造形成了布局合理、链条完整、重点突出、结构优化，具有较强支撑性、引领性和鲜明地方特色科技创新平台体系。面向新时代新疆强化科技创新平台建设的战略部署，面向新时期进一步优化广东科技援疆工作的迫切需要，广东应按照政府引导、市场主导，优势互补、合作共赢的原则，以科技创新平台建设为依托和抓手，创新粤疆科技合作模式，帮助新疆建设一批高水平标杆性科技创新平台，共同推动科创资源开放共享，着力强化和发挥科技创新平台对新疆经济社会高质量发展的重要作用。推动数字经济、新材料新能源、先进制造业等广东比较优势科技产业在新疆加快布局，引导人才、资金、项目等创新资源向新疆加速集聚，助推乌昌石国家自主创新示范区和新疆丝绸之路经济带核心区建设。
5.2.1  坚持需求导向，提升广东优势科技资源援疆契合度
紧密对接新疆产业发展布局和产业升级发展需求，积极推动广东在数字经济、生物医药、新材料、新能源、先进制造业等战略性新兴产业和高新技术产业方面基础良好、优势突出的科技创新平台，与新疆创新机构合作共建重大产业创新平台载体、联合开展产业关键核心技术攻关以及共同参与产业前沿原创性科学研究。具体内容见表1。
表1 广东优势科技资源援疆的潜力领域
	科技资源
	新疆需求
	广东优势

	数字经济
	电子信息制造业和数字经济的技术基础薄弱，产业集中在技术水平低、附加值低的中低端领域。要在信息科学等领域建立一批科技创新平台，推动软件和信息技术服务业、电子信息制造业、平台经济等产业发展。
	拥有“琶洲算谷”、深圳鹏城实验室等一批高水平科技创新平台和产业集聚地。2021年，广东数字经济增加值规模达到5.9万亿元，连续5年居全国首位，数字经济占GDP的比重达到47.5%[14]。其中，数字产业化规模达1.9万亿元，水平领先全国；产业数字化规模达4万亿元，占全省GDP比重超30%，占比超全国水平10%，居全国第一[15]。

	生物医药
	医药质量标准数量少，质控水平不高；医药创新平台建设滞后，缺乏核心技术和关键技术，医药二次开发能力弱。要加快生物医药创新平台建设和解决制约生物医药技术中“卡脖子”的关键技术，提升整体生物医药研发技术水平。
	累计建成27家省临床医学研究中心、建设了呼吸疾病国家重点实验室、有害生物控制与资源利用国家重点实验室等一批国家级重点实验室，拥有广州国际生物岛、深圳坪山国家生物产业基地等产业聚集区。“十三五”期间，药品生产批发、医疗器械生产经营企业数均位列全国前列。2021年，获国家批准新药数量97个，累计药品批准文号11 509个，获国家批准的创新类医疗器械累计25个，均居全国第二[16]。

	新材料
	矿产资源开采和利用未形成有效结合；缺乏高新技术人才，研发力量薄弱；产业链条仍不健全。要在优化资源配置，加强科技创新引导，引导产业集聚等方面发力。
	拥有松山湖材料实验室、化学与精细化工广东省实验室等一批高水平科技创新平台。在锂离子电池材料、显示发光与配套材料、生物医用材料等新材料领域产业创新全国领先，产业技术优势明显。2022年，广东前沿新材料产业集群实现营业收入1 011亿元，增加值达272.9亿元，增加值增速为25.8%。

	新能源
	产业认证标准、示范体系、检测标准等尚未健全；新能源装备研发创新能力有待进一步提高;发电产能利用率普遍不高。
	拥有先进能源科学与技术广东省实验室、广东省新能源和可再生能源研究开发与应用重点实验室等一批高水平创新平台。先进核能、海上风电和太阳能是优势产业，在海洋能、地热能、生物质能等技术方面优势突出。特别是在新能源汽车整车领域，形成深圳、广州双核心布局，催生出比亚迪、广汽埃安、小鹏汽车等龙头企业。

	先进制造业
	产业协作生产配套能力弱，基础零部件、基础材料、基础工艺和基础技术等“四基”制造“空心化”问题较为严重，缺“基”少“核”；信息技术应用不充分，新产品、新模式和服务型制造创新滞后。
	拥有以季华实验室、阳江合金材料实验室等为代表的多层次实验室体系，成立了广东省3C电子精密制造智能装备工程技术研究中心、广东省智能制造研究所、广东华中科技大学工业技术研究院等一批高水平创新平台。在5G、智能装备制造等领域技术优势突出，拥有华为、美的等一批技术实力雄厚的龙头企业。2022年，全省先进制造业和高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别为55%和29.5%[17]。



5.2.2 创新粤疆科技合作模式，提升广东创新主体援疆适配力
坚持政府主导、市场化运作方式，立足已有合作基础，围绕创新平台载体建设、人才培养、资源共享、应用研究和成果推广等方面，从顶层设计出发建立常态化、高效化的粤疆科技创新交流合作机制，高标准制定新一轮粤疆两地科技协同创新合作框架协议，并把科技创新平台共建共享作为重点内容，推动科技援疆由外生性嵌入到内生性根植[18]，开创两地科技创新合作新局面。将各类创新平台作为拓展科技合作的重要依托载体，推动“政产学研金介”深入融合，围绕新疆资源禀赋和市场需求，通过“广东企业+新疆资源”“广东市场+新疆产品”“广东总部+新疆基地”等模式，促进重大场景驱动科技成果转移转化。鼓励粤疆创新主体加强对接，支持有针对性地进行市场创新，推出更适合两地市场的产品、服务及创新模式。积极用好用活招商引资和招才引智政策手段，结合新疆高新技术领域产业发展重点，加大高新技术企业培育力度，推动更多广东高校院所、知名研究机构、龙头企业和高成长性创新型企业落户，通过市场化运作实现两地创新资源互补、共享、融合发展。
5.2.3  加强资源和政策扶持，提升共建平台创新能力
充分发挥科技创新平台作为“集聚创新资源、开展科技研发、引育高端人才、赋能产业创新”的强磁场作用。鼓励和推动广东现有高水平科技创新平台在新疆设立网络节点，支持两省区企业、高校和科研院所组建创新联合体，促进两省区“一带一路”联合实验室和国际科技合作基地的合作交流。支持双方企业、高校及科研院所聚焦新疆重点产业发展需求，提升双方在重大科学专项研究、基础科研平台建设、产学研合作开发、先进实用技术推广应用等方面的合作水平，继续推动喀什广东科学技术研究院等已有创新平台提质增效。推行粤疆共设科研课题，组织联合研究，支持各类创新平台依托产业优势和科研优势，主动承接和深度参与国家科技重大专项。引导广东各界加大对科技援疆的经费支持，在政策、项目、资金投入等方面形成合力。强化科技人才队伍建设，完善粤疆科技人才培养交流机制，深化拓展“大组团+小组团”相结合智力援疆模式，做好柔性科技人才选派工作，整合两地相关领域专家优势资源常态化开展帮带提升工程，支持受援地青年科技英才到广东学习深造，提高人才使用效率。

注释：
1） 广东省对口支援喀什地区疏附县、伽师县及兵团第三师图木舒克市。深圳市对口支援喀什地区喀什市、塔什库尔干塔吉克自治县。
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