国家专利转化专项计划的地方实践与启示
——基于16个省份139份专利转化政策文件的分析
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摘要：2021年财政部、国家知识产权局推出的专利转化专项计划至今已近尾声，总结本次专项计划的地方实践经验有利于中央及地方此后的专利转化政策制定、助推我国专利转化运用进程与中小企业发展。基于国家专利转化专项计划前两批16个获奖补省市专项资金使用方案的139份政策文件，分别从专利供给侧、需求侧和中介服务、金融服务方等方面分析其共性与特殊性地方实践，结果发现：16个省市针对“产学研金介”协同创新体系中的不同主体分别设定相关支持项目，使奖补资金惠及中小企业、高校、科研院所、知识产权中介服务及金融服务机构等多方主体，在专项资金分配政策实践中第一步或是直接以资金鼓励高校与科研院所向中小企业进行专利转化，或是鼓励其完善科技成果管理与服务体制，具有公平性和普惠性，同时部分省份紧扣地方在地理区位、产业结构方面的特色因应制定实施特殊专利转化项目；然而，地方在政策制定中的因应考量、政策实施中的协调联动及政策实施深度等方面仍存在一定不足。未来我国专利转化政策的制定与施行，可将差异化制定专利转化政策、加强政策协调联动及拓展政策实施深度作为优化方向。
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Local Practice of China's Patent Commercialization Programme and Its Enlightenment: Based on the Analysis of 139 Patent Commercialization Policy Documents in 16 Provinces
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【修缮中文摘要后对应修改相应的英文内容】
[bookmark: _GoBack]Abstract: According to The "A Notice on Supporting SMEs in Innovation and Growth through the Implementation of the Special Patent Commercialization Programme" issued in 2021, 20 award-winning provinces in three batches are determined. Based on an analysis of 139 policy documents regarding the utilization of special funds in 16 provinces from the first two batches, a comprehensive review is conducted on the local implementation of the national special patent commercialization programme. It finds that among the 16 awarded provinces, relevant support projects are established to target at the different entities of "industry-university-research-Finance-intermediary" innovation system. This ensures small and medium-sized enterprises, universities, research institutes, intellectual property intermediary services, financial institutions, etc. to be benefit from both awards and subsidy. In terms of implementing special fund allocation policies, universities and research institutes are directly encouraged to achieve commercialization through small and medium-sized enterprises, or to  improve their management systems for scientific and technological achievements. Additionally, many provinces have formulated specific patent commercialization projects based on their unique geographical locations and industrial structures as part of their local implementation efforts for the special patent commercialization plan. However, there is still a lack of consideration in local policy formulation, and the coordination and depth of policy implementation is imperfect. The formulation and implementation of China's future patent commercialization policy can be optimized by differentiating the formulation of patent transformation policy, strengthening policy coordination and linkage, and expanding the depth of policy implementation.
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0 引言
习近平总书记指出，中小企业是我国经济社会中推动创新、促进就业、改善民生的重要力量，要着力在推动企业创新上下功夫，加强产权保护[1]。当前，创新资源获取渠道不够畅通难题深度困扰着我国中小企业发展[2]，有效畅通中小企业技术要素获取渠道、推动中小企业创新发展成为亟待解决的时代议题。在此背景下，2021年3月，财政部与国家知识产权局联合印发了《关于实施专利转化专项计划助力中小企业创新发展的通知》，旨在利用3年时间，在全国择优奖补一批促进专利技术转移转化、助力中小企业创新发展成效显著的省份，以促进高校和科研院所的创新成果更多惠及中小企业[3]。国家知识产权局2021－2023年的相关数据显示，国家专利转化专项计划（以下简称“专利转化专项计划”）开展以来，已确定了北京、上海、江苏、浙江、山东、湖北、广东、陕西、天津、河北、辽宁、安徽、福建、河南、湖南、四川、江西、广西、重庆、云南等3批共计20个获奖补省份，并分别给予了1亿元奖补资金。截至2023年7月，除江西、广西、重庆、云南等4个第3批获奖补省份尚未明确专项资金具体去向外，其余16个省份（以下简称“样本省市”）已分别制定了专项资金使用方案，并开展了相关实施工作。
本研究通过实证调查获取到样本省市的139份相关政策文件，包括专利转化工作方案、专项资金实施细则、项目申报及结果公示通知等各类具体实施文件，科学提炼其专利转化专项资金使用共性做法，抽象总结专利转化专项计划的地方实践经验，为此后我国中央及地方专利转化相关政策出台、实施与优化提供参考借鉴。
1  文献综述
专利转化专项计划中，高校和科研院所是政策设定的专利供给方，其专利成果向中小企业的转移转化也是政策意欲激励的焦点。2022年我国科研单位有效专利实施率为23%，高校有效专利实施率为12.5%，与企业的63.8%有效专利实施率相去甚远[4]。高校与科研院所是科技创新的核心力量，其专利成果转化直接关系到经济社会高质量发展，如何将高校与科研院所的创新资源转化释放到产业之中，不仅是政策环节关注的焦点，学界对此亦有着广泛讨论。
当前，在总结高校与科研院所科技（专利）成果转化困境缘由上，较多着眼于产权法律制度层面，注重高校与科研院所的职务科技成果产权在国家、高校和科研人员间的分配问题，如肖尤丹等[5]指出，职务发明权利归属是影响科技成果转化动力和效率的重要因素，国有单位职务发明权利中存在的国家所有权因素是导致专利“沉睡”问题的重要成因；邓志红[6]认为，高校科技成果转化效率较低的原因在于只是从初始分配上来界定科技成果的所有权，而未能对科技成果的社会利用进行有效的制度激励；刘瑞明等[7]研究认为，我国科技成果转化的主要困境之一在于科技成果产权界定模糊，难以对科研人员形成有效激励。学界还从不同研究视角出发，关注到高校与科研院所的专利质量水平、专利管理体制与转化服务机制等内部性问题，如沈健[8]认为，“数量至上”的专利激励政策与评价导向导致我国高校低质量专利泛滥，使高校难以进行精细运营；郭英远等[9]认为，我国高校单位内部职务科技成果转化权利配置的制度改革不畅，高校内部并未充分参与成果转化并出台行之有效的转化权利配置改革，导致了专利成果转化绩效不佳；贾雷坡等[10]认为，我国高校与科研机构科技成果转化的主要问题之一在于其内设的转化机构专业化水平不足，存在管理模式、激励措施及人才队伍等多方面的问题。此外，外部性的科技（专利）成果转化中介服务与金融服务困境也是学者们论述较多的问题。在成果转化中介服务层面，赵雨菡等[11]指出，我国中介服务机构不仅数量较少，而且职能较为单一，是科技成果转化遭遇的重要障碍之一；李巧莎等[12]研究证明，科技中介机构的专业化程度深度影响着科技成果转化政策实施效果，而目前我国科技中介机构建设仍不能满足科技成果转化主体需求。在科技成果转化金融服务层面，韩小腾[13]认为，金融支持不够充分、质押融资渠道不畅，且大多数高校缺乏技术转移运营经费，这均构成了高校技术转移转化的机制障碍；王红等[14]也提出，科研工作经费在高校经费中本就占比偏小，再分配到科技成果开发上的更是少之又少，高校科技成果转化资金投入欠缺是导致高校科技成果转化不足的重要原因。
由此可见，高校与科研院所科技（专利）成果的顺畅转化，首要厘清科技成果在国家、单位与教师（科研人员）间的产权配置关系，从制度层面破解阻碍成果转化的深层产权问题；其次应分别从高校与科研院所的内外部着手，完善高校与科研单位内部成果管理与转化服务体制，同时强化成果转化的中介服务与金融服务支撑，而这些也正是专利转化专项计划的地方实践中关注的重点内容。
2  专利转化专项计划的一般性地方实践比较
综观各省份专利转化专项资金的政策体系，基本均着眼于“产学研金介”协同创新体系，就优化资金使用、加强制度建设、创新工作机制等多方面采取措施，使奖补资金惠及不同主体。换言之，普遍设立奖补项目以支持高校院所、中小企业、金融机构及知识产权中介服务机构等开展专利转化工作，是各省份具有较大趋同性的做法。
2.1  专利供给侧：鼓励高校与科研院所提升专利转化水平
专利转化专项计划实施过程中，作为技术供给方角色的高校与科研院所的作用至关重要，正因如此，在各省份专项资金分配政策实践中，第一步或是直接以资金鼓励高校与科研院所向中小企业进行专利转化，或是鼓励其完善科技成果管理与服务体制，或二者兼而有之，16个省份概不例外。
具体而言，北京设“供给侧专利培育与转化促进”项目，支持高校、科研单位、国有企业等采用先使用后缴费、专利开放许可等方式向中小企业进行技术转移，同时鼓励通过专利分级分类管理、完善转化收益分配机制等手段完善知识产权管理制度。上海设“知识产权运营绩效奖励”项目，对面向中小微企业开展专利转移转化工作的高校院所，按许可转账费用实际到账金额的一定比例予以奖励。江苏设“高校院所知识产权运营能力提升”计划，主要用于支持高校院所建立实体化运行的知识产权运营中心。浙江设“支持高校院所输出专利”项目，鼓励省内高校、科研院所建立技术转移机构，推动专利转让或者许可给省内中小微企业。山东模式与其他省份模式略有不同，其不设置众多项目，而主要通过择优选择省内若干家试点单位统一推进专利转化工作，其中对于参与项目申报的高校、科研院所，山东明确提出加强专利技术转移转化、成立知识产权管理与运营领导机构、开展知识产权权益分配改革等任务要求。湖北设“支持属地高校院所、国有企业专利分级分类管理和转化运营”项目。广东设“高校院所专利协同转化运用”项目，明确申报高校院所应承担成立知识产权管理与运营专门机构、积极参与国家和地方赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点工作、开展专利分级分类管理等任务。陕西设“专利转化供给侧能力提升”项目，要求申报的高校院所贯彻落实开放许可制度，创新开展专利转化工作。天津设“供给侧专利培育与转化促进”项目，其中明确提出促进高等学校、科研院所专利转化，支持高校院所建立健全专利转化运营长效机制，推进开展专利开放许可工作，促进专利技术向“专精特新”等中小微企业转化等。河北设“高校院所知识产权运营能力提升”项目，要求申报的高校院所开展专利开放许可试点工作、深入开展产学研对接活动。辽宁将“促进供需双方专利技术有效对接”项目细化为“支持高校院所输出专利”和“实施专利开放许可试点”两个子项目，前者支持省内高校院所完善知识产权管理与服务体制等，后者支持省内高校院所开展专利开放许可试点工作。安徽设“高校院所知识产权运营能力提升”项目，择优支持一批高校院所建设知识产权运营中心，统筹知识产权管理和专利转化。福建设“专利转化运用奖励”项目，对高校与科研单位向中小微企业进行专利转让、许可、作价入股等转化交易予以奖补。河南设“提升高校院所专利供给转化能力”项目，方向包括支持奖励高校院所开展专利转移转化工作和支持高校建设知识产权运营管理中心。湖南设“高校知识产权运营能力提升”项目，支持高校建设实体化运行的知识产权中心。四川设“专利转化供给促进”项目，鼓励高校院所、国有企业通过完善知识产权管理制度、开展专利分级分类管理及开展专利开放许可等方式促使专利成果向中小企业转化。
2.2  专利需求侧：激励中小企业培育和获取专利技术
作为专利技术需求方的中小企业是专利转化专项计划的核心目的，但中小企业在资金上的短板严重限制了其获取专利技术的能力，因此需要予以资金支持，但是，出于多种考量因素，各省份在奖补中小企业方面表现得相对谨慎，直接开展面向中小企业的专利转化资助项目并不多见，且主要聚焦在两个环节。
一是对企业开展专利质押融资活动予以奖补，鼓励中小企业提升专利培育水平。其中有4个样本省市开设了相关项目。具体而言，北京设“支持企业开展专利质押融资”项目，对开展专利质押融资且按时还款完毕的企业进行补贴；辽宁设“支持企业专利质押融资贷款贴息”项目，对省内企业开展专利质押融资活动予以补贴；福建设“支持企业开展专利质押融资”项目，对省内中小微企业以专利权质押方式获得银行融资的给予贴息；四川设“专利转化绩效奖补”项目，明确提出支持企业开展专利商标质押融资。
二是对企业从高校与科研院所等获取专利技术予以补贴。有6个样本省市开设了相关项目。具体而言，北京设“支持中小微企业获取专利技术”项目，对市内中小微企业从高校、科研院所、国有企业获取专利的，按专利技术交易金额的一定比例予以补贴；天津设“需求侧专利转化承接力强化”项目，对中小微企业从高校、科研院所、国企获取专利的，根据绩效目标及预算予以资金支持；辽宁设“降低中小微企业创新成本”项目，支持省内中小微企业通过转让、许可、作价入股等方式从高校、科研院所、国有企业获取专利；福建对中小微企业购买高校、科研单位专利技术的，按交易额一定比例给予补助；河南设“支持企业获取实施专利”项目，对中小微企业从全国各地高校院所获取专利技术并在国家知识产权局完成备案的，根据专利转让许可次数等因素择优给予奖补；四川设“专利转化绩效奖补”项目，对从高校院所、国有企业获取专利技术并完成备案手续的中小企业进行奖补。
2.3  中介服务方：鼓励园区等提升专利转化中介服务水平
中介组织在专利转化中发挥着独特而重要的信息对接作用，样本省市均普遍设立奖补项目激励园区管理运营机构、行业协会及知识产权中介服务机构等发挥中轴作用，打破供需双方信息壁垒，积极促成专利转化。
具体而言，北京设“重点产业专利运营促进”项目和“知识产权集聚区专利运营环境支撑”项目，支持产业知识产权联盟、行业协会及园区等为企业提供对接、托管与建立数据库等知识产权运营转化服务，同时设“专利交易运营服务能力提升”项目，支持知识产权交易服务机构、知识产权运营服务平台等优化知识产权运营服务体系，开展专利开放许可试点服务；上海设“知识产权运营服务基础建设”项目，包括开展知识产权运营综合服务基地项目建设和开展知识产权运营促进中心项目建设，支持相关机构为创新主体提供知识产权信息服务、交易渠道与开展供需对接活动等；江苏设“产业知识产权运营中心发展计划”，支持省内产业园区培育和发展产业知识产权运营中心，同时实施“专利转化服务平台支撑计划”，支持省内相关企事业单位发展与专利转化服务相关的运营交易类平台、金融服务类平台与数据加工类平台；浙江设支持搭建专利供需对接平台、支持开展专利转化竞价（拍卖）活动、支持开展专利托管服务等项目，鼓励服务机构建立常态化专利供需发布对接平台、开展面向省内外高校、科研院所和国有企业等的专利竞价（拍卖）活动及开展中小微企业专利托管服务等；山东要求申报承担专利转化专项计划试点任务的园区，针对园区内中小企业需求开展园区企业知识产权托管服务，同时要求申报承担试点任务的知识产权转化运营服务机构，开展对高校院所、国有企业存量专利筛选、分类标引、价值分析、资产评估等工作，以及开展专利技术转移转化服务等；湖北设“支持建立专利技术推广运用平台”项目，并推出公益性的“知慧桥”专利运用公共服务平台；广东设“中小微企业专利评估公益服务”项目，支持专业知识产权评估机构或相关协会开展相关服务，同时设“专利技术转化重点园区试点项目”，鼓励园区促进专利转化；陕西2021年设“重点产业知识产权运营中心建设项目”与“专利转化服务平台支撑项目”，2022年设“产业专利运营（中心）能力提升项目”与“知识产权服务能力提升项目”，均用以支持园区、第三方知识产权服务机构完善产业专利数据库建设、开展供需对接活动等。
此外，天津设“知识产权运营服务能力提升”项目，任务包括深化国家知识产权服务业集聚发展试验区建设、支持区域知识产权运营服务中心建设，以及支持知识产权交易及开放许可信息发布平台建设；河北设“知识产权综合运营服务能力提升”与“产业知识产权运营服务能力提升”项目，要求参与申报的知识产权运营服务机构加强知识产权运营数据库建设、开展供需对接活动、开展产业专利导航工作等；辽宁设“支持市场化知识产权运营服务机构建设”项目，专拨800万元用于支持朝阳市建设龙城区知识产权运营中心[15]。安徽设“专利转化服务平台支撑项目”，支持省内专利运营、金融服务、信息数据领域有较强影响力的平台载体，为全省专利转化转让、专利质押融资、数据信息服务提供支撑；福建设“支持知识产权运营公共服务体系建设”“支持产业知识产权联盟开展专利转化运用”以及“支持知识产权交易平台功能完善”项目，支持园区、产业知识产权联盟及服务机构等开展产业专利导航，组建专利池与完善平台功能等专利转化运用服务；河南设“加强专利转化渠道建设”项目，包含支持建设重点产业知识产权运营中心和支持国家知识产权运营专业机构、行业协会等组织开展专利转移转化工作，鼓励服务机构建设专利运营数据库，搭建高校院所与中小微企业专利供需对接合作平台等；湖南设“园区中小企业专利转化促进项目”与“专利转化服务平台支撑项目”，支持园区与第三方服务机构面向中小企业开展信息匹配、供需对接等专利转化促进工作；四川设“知识产权运营体系建设项目”，明确支持园区、服务机构开展专利转化服务，支持知识产权运营服务平台建设与功能完善。
2.4  金融服务方：支持金融机构加强专利转化金融服务力度
资金渠道短缺是高校在专利转化活动面临的主要难题之一，高校专利转化活动的顺畅进行需要金融机构为其提供金融服务支撑。同时，融资难融资贵问题也是当前我国中小企业发展面临的现实困境。在融资过程中，中小企业在股东支持、合格抵押、风险识别及规范运营等方面均存在不足，使其很难获得资金青睐[16]。鉴于中小企业存在融资约束的现实问题，而专利权质押能够缓解此类企业的融资约束及有效投资不足难题[17]。但是，面向中小企业的专利质押融资活动相对于传统的信贷而言，具有周期长、金额大、回报率高的特点[18]，需要金融机构利用金融创新产品为其提供有效支持。
[bookmark: _Hlk107264926]正因上述因素，在专利转化专项计划实施过程中，多个省份均高度重视金融机构对专利转化计划实施的重要支撑作用，陆续出台政策鼓励金融机构开展专利质押融资与专利证券化等金融产品创新活动，其中有11个样本省市开设了相关项目。具体而言，北京设“支持商业银行专利质押贷款工作”与“支持知识产权金融创新工作”项目，对开展专利质押融资及发行知识产权金融产品的金融机构予以资金支持；上海设“知识产权运营绩效奖励项目”，支持银行开展专利商标质押信贷业务；浙江设“支持推动专利资本化运营”项目鼓励金融服务机构设立知识产权运营基金，设“支持开展专利质押融资”项目支持银行业金融机构扩大知识产权质押融资规模，设“支持推出知识产权保险产品”项目支持保险机构探索开发并推广专利保险产品，设“支持开展知识产权证券化”项目支持金融服务企业为省内中小微企业提供知识产权证券化融资服务，设“支持建立专利质押融资风险补偿机制”项目鼓励金融服务机构以市场化运作方式设立专利质押融资风险补偿基金；湖北设“支持开展知识产权证券化”项目，支持相关机构推出相关知识产权证券化产品；广东设“银行业金融机构知识产权质押融资”项目，支持省内银行业金融机构开展知识产权质押融资业务及开发知识产权质押融资产品；天津设“专利转化融资渠道拓宽项目”，支持金融机构开展知识产权质押融资、知识产权保险业务及开发知识产权质押融资产品；辽宁设“支持开展知识产权证券化”项目；福建设“支持银行业金融机构开展专利质押贷款”“支持开展知识产权保险”“支持开展知识产权证券化”3类知识产权金融项目；河南设“支持知识产权质押融资风险补偿机制建设”项目建立省级知识产权质押融资风险补偿资金池，设“支持银行等金融机构开展专利质押融资工作”项目对银行等金融机构发放专利质押贷款进行奖补，设“支持知识产权金融创新工作”项目鼓励相关单位发行知识产权证券化等金融产品；湖南设“知识产权质押融资风补资金扩容项目”，对知识产权质押融资风险补偿资金进行首期增资1 700万元，总额达到3 000万[19]，以降低银行风险；四川设“专利转化绩效奖补”项目，明确提出支持商业银行等金融机构开展专利商标质押贷款业务和融资服务与支持企业发行达一定规模的知识产权金融创新产品。
3  专利转化专项计划的特殊性地方实践梳理
多位学者曾指出，我国科技成果转化能力与科技创新能力的区域分布并不均衡，如梁树广[20]研究发现，我国东中西部地区在科技成果转化的综合技术效率、规模效率方面存在较大差异；祝铭等[21]基于实证研究结果证明，我国各省份之间不仅存在高校科技成果转化与区域科技创新能力的较大差异，近90%的省份还存在二者耦合协调度偏低的问题。因此，有学者认为专利转化专项计划的实施应体现出一定地方特色，不宜“一刀切”。例如谢静雨等[22]提出，高校科技成果转化应当兼顾不同区域的高校和市场条件特征，因地制宜，基于各区域创新条件完备程度的不同，分别采取不同转化策略。
在专利转化专项计划的地方实践中，多个省份均紧扣地方在地理区位、产业结构方面的特色，因应制定实施特殊的专利转化项目。在专利转化专项计划服务本省份产业发展方面，有8个样本省市强调专利转化专项计划应以本省重点领域产业发展为导向。具体而言，上海设“知识产权运营机制建设项目”，面向上海市三大核心先导产业和六大重点产业的龙头企业、领军企业等开展重点产业知识产权运营中心建设；山东设“重点产业知识产权运营服务平台项目”，要求围绕山东新旧动能转换十强产业中专利密集产业建设若干重点产业知识产权运营中心；陕西明确提出重点支持陕西省确定的数控机床等24条制造业重点产业链、重点产业“揭榜挂帅”重点专项所涉及的产业及战略性新兴产业[23]；天津设“需求侧专利转化承接力强化项目”，支持围绕重点产业建成国家级产业知识产权运营中心，并围绕天津产业集群、重点产业链、重点企业开展专利运营工作；安徽设“高价值发明专利培育项目”支持本省战略性新兴产业企业等培育高价值专利，设“产业知识产权运营中心建设项目”聚焦十大战略性新兴产业和特色优势产业，推动协同建设产业知识产权运营中心；辽宁设“支持重点产业专利转化实施”项目，支持构建重点产业专利运营数据库及专利池等；湖南设“园区中小企业专利转化促进项目”，提出围绕湖南省22条工业新兴优势产业链组织产业链上的供需双方专利技术匹配对接[19]，增强中小企业转化承接能力；四川设“支持区域、产业、行业知识产权运营中心建设”项目，支持围绕四川“5+1”现代工业体系、“10+3”现代农业体系以及“4+6”现代服务业1）等开展知识产权运营中心建设和功能拓宽。
[bookmark: _Toc25243][bookmark: _Toc15802]在专利转化专项计划因应本省份地理区位特征方面，有3个样本省市在政策中明确了立足本省份区位因素促进专利转化专项计划深度融入地方发展战略。具体而言，辽宁设“支持市场化知识产权运营服务机构建设”项目，围绕辽西融入京津冀协同发展战略先导区建设，要求发挥本地区位优势，结合产业发展特色，以股权投资方式支持建立多功能一体化的产业知识产权运营中心服务地方产业发展；河北设“雄安新区知识产权运营服务能力提升”项目，围绕服务雄安新区重大发展战略，筹备建设雄安新区知识产权运营中心，提升知识产权运营能力和水平；山东设“重点区域（黄河流域）知识产权运营服务支撑项目”，围绕服务黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，对接黄河流域企业、高校等创新创业共同体，推动专利技术成果向企业输出。
4  专利转化专项计划的实践总结与优化
各个省份在专利转化专项计划推进中，分别针对“产学研金介”协同创新体系中的不同主体需求设定了奖补项目，使专项资金惠及了高校院所等多方主体；但同时，地方在推进专利转化专项计划进程中，其政策制定中的因应考量、政策实施中的协调联动及政策实施深度等方面仍存在一定问题。因此，中央及地方此后的专利转化政策制定实施过程中，可将以下三方面作为优化方向。
4.1  因应地域特征特色，差异化制定专利转化政策
以上实证研究发现，有关各省份的专利转化政策体现出较强的趋同性特征，对于本地区特色的关注则稍显不足。其中，在政策文件中明确提出将专利转化专项政策融入自身区位发展战略的，仅有辽宁、山东、河北三省；而在政策文件中明确提出以专利转化专项政策促进本省重点领域产业发展的，也仅有8个省份。但实际上，样本省市不但在地域特征、产业结构上各具特色，在经济发展情况、高教资源分布等方面的情况也各不相同，正因如此，地方的专利转化政策制定应更多建立在本地区的地域特色基础上才能够取得更好实施效果，不应形成一套普遍趋同的“标准模板”。未来的地方专利转化政策制定可通过以下两种途径对这一问题作出回应：第一，立足于本地区在地理区位、产业结构等方面的特色，促进专利转化政策深度融入地方发展战略，并支持围绕本地区重点发展产业开展专利运营集聚区打造、转化平台建设等相关项目；第二，综合考量本地区科技创新能力与经济发展水平，因应确定不同政策侧重方向。各个地区的经济发展水平与科技创新能力并不总是完全匹配，如部分省份有着雄厚的高等教育资源与科技创新能力，但因经济发展水平限制导致专利需求不足，此时，地方专利转化政策应更多考虑惠及本地区具备良好专利转化潜力的高校院所，推进本地区专利技术“走出去”；反之，在经济发展水平较高但科技创新能力有限的地区，则应更多加强对专利需求侧的中小企业的政策扶持力度，推动专利技术“引进来”。
4.2  加强政策协调联动，做好与相关政策衔接
基于区域发展水平的不同，各省份在科技创新、经济发展相关的地方政策体系上也多有差异，地方在推行专利转化专项计划过程中，理应做好与本地区内现有科技、金融、税收、中小企业等领域的政策的协调联动，以取得更好的政策实施成效，然而，专利转化专项计划的地方实践中，各省份尽管已在科技、金融等政策领域进行了一定政策衔接，但仍有一定不足。例如，在职务科技成果改革领域，除职务科技成果赋权改革外，职务科技成果单列管理（即职务科技成果不再纳入国有资产管理体系，而是区别于一般国有资产进行单列管理）也是当前正在推行的重大产权改革项目，陕西、广东、四川等多个省份均已出台相关推进政策，但这些省份的专利转化政策未与职务科技成果单列管理改革政策相衔接[24]，未以专项资金支持高校、科研院所等开展职务成果单列管理改革的内容。因此，各省份在后续的专利转化政策制定与实施过程中，可加强知识产权管理部门与科技管理、财政等部门的沟通协调，及时沟通相关改革事项，促进相关政策间的协调联动，以取得更好的政策实施效益。
4.3  拓展政策实施深度，支持探索专利转化新机制
综合样本省市专利转化政策文本来看，在政策实施深度上仍有一定不足。比如，在高校、科研院所等单位，“数量至上”的专利激励政策与评价体系导致低水平专利泛滥，阻碍着专利转化进程，以政策实施支持高校、科研院所深入推进评价体系改革、提升专利质量总体水平本是专利转化专项计划的应有举措，但各省份专利转化政策文件中，基本均仅是在相关项目中原则性提及支持高校院所探索专利转化运用的新机制、新经验，并不在绩效指标中对此作特别要求。考虑到地方形成的有益经验对于后续全国相关政策制定的重要意义，以及部分省份本身还承担着重大改革“先行先试”的特殊使命，部分具备相应经济实力与科技创新能力的省份可考虑在后续相关政策制定中，更多支持与鼓励项目承担单位探索职务科技成果产权改革、知识产权金融创新等当前政策实践较少关注的重要领域，在全国范围内率先形成可供借鉴的有益经验与模式，助推我国专利转化运用进程与中小企业发展。
5  结论
2023年10月，国务院办公厅印发了《专利转化运用专项行动方案（2023－2025年）》，锚定了我国未来数年内专利转化运用工作的战略方向[25]，据此可见，由财政部、国家知识产权局的专利转化专项计划虽近尾声，但专利转化运用工作仍是“进行时”。鉴于此，总结本次专利转化专项计划的地方实践经验，为此后我国中央及地方专利转化相关政策出台、实施与优化提供参考借鉴尤为必要。本研究通过对16个省市的139份专利转化专项计划的政策文本进行实证考察研究后发现，地方所出台政策的公平性、普惠性值得肯定，但在政策制定中的因应考量、政策实施中的协调联动及政策实施深度等方面仍存在一定问题。地方此后在制定专利转化相关政策时，应更多立足于本地区在地理区位、产业结构等方面的特色，并综合考量本地区科技创新能力与经济发展水平，促进专利转化政策深度融入地方发展战略；在推行政策过程中，还应做好与地区内现有科技、金融、税收、中小企业等领域的政策的协调联动，以取得更好的政策实施成效。此外，部分具备相应经济实力与科技创新能力的省份，应在条件许可的前提下，更多支持与鼓励项目承担单位探索职务科技成果产权改革、知识产权金融创新等当前政策实践较少关注的重要领域，在全国范围内率先形成可供借鉴的有益经验与模式。


注释：
1）四川“5+1”现代工业体系中，“5”指电子信息、装备制造、食品饮料、先进材料及能源化工产业，“1”指数字经济产业；“10+3”现代农业体系中，“10”为川粮（油）、川猪、川茶、川菜、川酒、川竹、川果、川药、川牛羊及川鱼产业，“3”指现代农业种业、现代农业装备及现代农业烘干冷链物流产业；“4+6”现代服务业中，“4”指商业贸易、现代物流、金融服务及文体旅游产业，“6”指科技信息服务、商务会展服务、人力资源服务、川派餐饮服务、医疗康养服务及家庭社区服务产业。
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