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摘要：目前，在信息技术的浪潮中，科技期刊的编辑流程正在经历一场重大变革。现有的出版流程存在着重复性工作多、流程繁琐、过程耗时等问题，这对编辑工作的效率产生了负面影响，并且无法满足当今科技发展的需求。为了适应当前科技期刊出版领域的需求，我们需要重新思考和定制出版流程，出版流程的转型升级势在必行，以满足科技期刊数字化创新发展的需要。为此，本研究旨在探讨利用机器人流程自动化 (RPA) 技术驱动科技期刊数字化创新发展，通过结合编辑部工作实践，利用RPA技术和创新思维，通过对科技期刊出版工作流程进行精准自定义重塑的方法，以实现出版流程转型升级，提高出版流程的效率和质量。结果表明：精准自定义重塑的出版流程提高了科技期刊编辑出版流程适应性和灵活性，显著提升了编辑工作效率，减少了人为失误，并提高了编辑工作的幸福感。本研究验证了利用RPA技术进行出版流程转型升级的可行性和实用性。RPA技术驱动科技期刊数字化创新发展是提升科技期刊出版流程效率和质量的重要手段，能够更好地适应当今科技发展的需求，为科技期刊同行的编辑出版工作提供了新的视角和实践方法。
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The application pathway of utilizing RPA technology to drive the digital innovation and development of scientific journals - a perspective on the transformation and upgrading of the publishing process
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Abstract：Currently, in the wave of information technology, the editing process of scientific journals is undergoing a significant transformation. The existing publishing process suffers from issues such as repetitive and time-consuming tasks, negatively impacting the efficiency of editors and failing to meet the demands of today’s scientific development. In order to adapt to the needs of the current scientific journal publishing field, it is imperative to reconsider and customize the publishing process, facilitating its transformation and upgrading to meet the requirements of digital innovation in scientific journals. Therefore, this study aims to explore the application of RPA technology to drive the digital innovation of scientific journals. By combining practical experiences from editorial departments and leveraging RPA technology and innovative thinking, the study seeks to achieve precise customization and reshaping of the publishing workflow, thereby improving the efficiency and quality of the publishing process.The results show that the precise customization and reshaping of the publishing process have improved the adaptability and flexibility of the editorial workflow in scientific journals. It has significantly enhanced the efficiency of editors, reduced human errors, and increased job satisfaction. This study validates the feasibility and practicality of utilizing Web technology for the transformation and upgrading of the publishing process. RPA technology-driven digital innovation in scientific journals is an important means to enhance the efficiency and quality of the publishing process. It can better meet the demands of today’s scientific development and provide a new perspective and practical approach for editorial work in scientific journals.
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1研究背景
近年来，互联网的普及程度和用户规模持续增长，根据《2022年全球数字概览》报告[1]显示，全球社交媒体用户超过46.2亿，相当于全球总人口的58.4%。在中国，根据中国互联网络信息中心（CNNIC）发布的《中国互联网络发展状况统计报告》[2]，截至2022年12月，中国网民规模达到10.67亿，其中99.8%的网民使用手机上网，互联网普及率达到75.6%，其中2019年和2020年受疫情、技术和平台发展策略等多重因素的影响，年新增用户均在1亿以上。对于科技期刊而言，面对如此庞大的潜在群体，必须走数字化创新发展的道路。2021年12月30日新闻出版署印发《出版业“十四五”时期发展规划》强调科技创新在推动出版业的数字化转型和深度融合发展中扮演着重要角色[3]。2022年4月18日中共中央宣传部印发《关于推动出版深度融合发展的实施意见》，提出了要充分发挥技术支撑作用，构建良性的融合发展新生态[4]。赵文青等[5]认为为更好地实现以融合发展引领科技期刊高质量发展，需要实现以新技术融合、跨平台融合、管理创新融合为代表的横向跨界融合，以模块化分工整合促进产业链融合，以协同机制促进创新链和产业链的融合。为推动中国科技期刊进一步适应全媒体深度融合的出版新业态，增强传播力和影响力，建议科技期刊建设发展模式创新，以为科技期刊发展提供新动力[6-8]。任璐等[9]认为在融媒体时代，科技期刊需要积极应对人工智能对编辑出版的影响，探索新媒体编辑的新角色，提高编辑与人工智能新技术的共同协作效率，鼓励工作方式的创新，以发展的眼光看待新技术的冲击，积极主动地改变固有思维，适应新技术发展。这些措施在推动出版业更好地适应数字化时代的需求起着重要作用。

随着科技发展的日新月异和社会的持续繁荣，科技期刊出版已经从一个简单的信息传播手段提升为学术交流和学术评价的重要手段和关键标志。李诚[10]通过对科技创新制度研究提出提出应加大科技创新资源投入并优化资源配置，积极构建高效的科技管理机制、提高创新效率、突出创新导向。科技期刊作为学术界评估研究成果的主要平台，已经成为推动科技创新的重要环节。面向新时期国家原始创新突破要求，助推建设科技强国的科技创新战略，科技期刊出版效率和质量直接影响到科技创新的步伐和方向。然而，在信息技术的大潮中，科技期刊的编辑流程也在经历着一场深刻的变革，需要不断的优化和改进，在当前科技期刊出版领域，出版流程的转型升级迫在眉睫，现有的出版流程存在重复性工作繁多、过程耗时等不足，这对编辑工作的效率产生负面影响，且无法满足当今科技发展的需求，需要我们重新思考和定制。基于科技期刊数字化创新发展的需要，科技期刊出版流程的转型升级已势在必行。王露[11]认为新技术在科技期刊编辑工作中的应用对提高科技期刊质量和编校工作效率有重要意义，在科技期刊编辑工作中具有较高的适应性，可以提高编辑工作的效率、精确性和智能化水平。为了提升科技期刊编辑出版流程的效率和质量，更好地驱动科技期刊数字化创新发展，我们采用了机器人流程自动化 (RPA)技术。RPA 又称软件机器人，它使用智能自动化技术帮助人类执行重复性的办公任务。我们在出版实践中针对实际情况借助RPA技术的应用和创新方法，个性化自定义和重塑编辑流程，以减少重复性工作和耗时环节，提高科技期刊的编辑工作效率和质量，进而推动科技创新和学术交流的发展。本文从优化编辑出版流程的角度出发，旨在探讨编辑利用RPA技术驱动科技期刊数字化创新发展的可行性和实用性，以为科技期刊编辑出版流程转型升级提供新的视角和实践路径。

2我国科技期刊数字化发展及出版流程现状

2.1我国科技期刊数字化发展现状

出版业的转型发展始于2012年在深圳文博会期间举行的一次小规模会议，2013年由中宣部、国家新闻出版广电总局和财政部三个主管部门联合发起，启动中央文化企业数字化转型升级工程。该工程成为转型升级的重要里程碑，为广大新闻出版业的数字化转型升级拉开了帷幕，开启了全国范围内出版行业转型升级的变革时代[12]。东财社与方正电子以流程再造为契机，于2020年4月上线智能出版云平台，促进出版生产的数字化、网络化、智能化、数据化转型，以推动出版业高质量发展[13]。我国科技期刊在数字化创新发展方面取得了一定进展，但仍存在一些问题，即传统出版的编校印发流程与数字出版项目策划、产品研发、技术应用、成果转化和市场运维的流程是两套不同的流程和程序。我国科技期刊的数字出版缺乏统一的标准和规范，不同期刊的数字出版平台和系统差异较大，给期刊间数据互通和资源共享带来困难。另外，科技期刊的数字化进度也不同步，一些科技期刊已经采用了数字化编辑、在线投稿和审稿系统等技术，实现了数字化出版和管理。然而，仍有一些科技期刊在数字化转型方面进展缓慢，仍依赖传统的纸质出版流程和手工操作，导致出版效率低下。总体而言，我国科技期刊的数字化能力建设相对滞后，许多期刊缺乏专业的数字编辑人才和技术支持，限制了期刊的数字化发展。生成式人工智能技术，如ChatGPT，对科技期刊出版行业带来了革命性的冲击，为了适应这一变革，我们应重视数字化转型，培养科技期刊编辑的数字认知和敏感性，提供数字化培训，增强科技期刊编辑的数字知识和技能，营造数字化编辑实践氛围，增加科技期刊编辑的实际经验，同时鼓励创新思维，提升期刊编辑的数字化创新能力[14]，通过这些举措，科技期刊编辑可以更好地适应人工智能新技术的发展，实现数字化转型并保持竞争力。科技期刊在数据安全和版权保护方面也面临挑战，需要加强对数字出版内容的安全保护。郭潇雅[15]指出数字化转型不仅是学术期刊实现高质量发展的必然选择，也是期刊顺应媒体融合发展的重要手段。在数字化转型过程中，应重视人才培养，并建立专业队伍来推动转型工作，同时，也要加强版权保护，完善数字化转型的制度和规范，有助于学术期刊更好地适应数字化时代的要求，提升其内容质量和影响力，实现可持续发展。与国际先进科技期刊相比，我国科技期刊在数字化发展与国际接轨方面存在较大差距，需要进一步加强数据安全和版权保护，积极与国际接轨，借助新兴技术推动科技期刊的数字化发展，以提高期刊的质量和影响力。

2.2我国科技期刊出版流程现状
科技期刊出版工作流程包括稿件投稿、审稿、修改、排版与校对，出版和传播等环节。随着数字技术的发展，出版工作流程逐渐数字化，越来越多的科技期刊开始采用在线投稿、在线审稿、在线排版等方式，提高了出版效率和质量。但是仍然存在一些问题，当下并未构建一体化、协同化和同步化的出版流程，传统出版和数字出版协同化欠佳。在科技期刊日常实际工作中由于出版工作流程通常包含许多耗时重复的工作流程，这些机械性和繁琐性的工作需要编辑花费大量的时间和精力，重复性工作在编辑手动处理下容易造成工作延误和效率低下，特别是在处理大量稿件时，编辑容易出现疲劳和注意力不集中，从而导致资源浪费，使得工作效率低下。日益增加的投稿量和有限的精力，使得高效率的完成审稿流程各项工作变得越来越有必要性，因此根据编辑流程的各个环节所进行的稿件编审过程优化策略，提升科技期刊编辑流程的效率，减少编辑的工作量非常重要。樊敏等[16]曾经指出某科技期刊完成一次成功的外审流程需历时28天，周期长且涉及频繁的交互，给编辑带来了巨大的工作量，工作率较低，有必要及时改进和优化这些重复性工作流程。目前，RPA技术在科技期刊出版工作中的应用还非常少，它需要同时具备计算机技术和编辑出版业务专业知识的人才，才能有效地应用RPA技术在科技期刊出版场景中的应用，这种双重技能的人才稀缺，导致RPA技术在科技出版行业中的应用程度较低。此外，RPA技术的实施和维护也需要持续的技术支持和资金投入，这对于许多编辑部，特别是中小型编辑部来说是一个挑战。因此，目前只有零星的或边缘性的探索。比如：龙娅丽等[17]通过探索编程技术在科技期刊出版流程中的应用实践，成功应用Python编程技术在科技期刊编辑出版流程中简化工作流程，提高工作效率。袁璟等[18]认为利用新技术对科技期刊进行信息化建设，能够实现规范和优化期刊的业务流程，提高科技期刊的工作效率和质量，进而推动科技期刊的高质量发展。科技期刊出版工作流程中存在着大量的重复性工作，这些工作耗费了大量时间和精力，容易出现人为错误、延误和低效等问题，通过引入和应用RPA技术等措施，可以减轻重复工作的负担，提高工作效率和质量。为了推动RPA技术在科技期刊出版行业中的应用，我们需要从多方面进行努力，包括宣传同行运用RPA技术在出版中的实践以提高出版工作者对RPA技术的认知和理解、提供计算机技术和编辑出版业务两两结合的培训、培养具备双重技能的人才、鼓励科技期刊出版行业者不断追求创新，探索新的应用场景和方法以及寻找更有效的方式来降低RPA技术的实施和维护成本等措施。
3 RPA技术常用理论模型

JavaScript在科技期刊出版工作流程中有多种应用，其中包括网站和系统开发、前端交互、表单验证和处理、数据可视化、自动化工具编写以及后端服务器交互等。通过使用JavaScript的框架和库，可以实现响应式用户界面和高度交互性功能，通过此功能可以实现科技期刊编辑、作者、读者与审稿专家的双向沟通，促进科技期刊不断朝社交媒体型期刊发展。JavaScript的图表库能够生成各种形式的图表和数据可视化效果。此外，编写JavaScript脚本和工具可以减少手动操作的工作量，提高处理速度和准确性。另一个重要的技术是Python，主要用于数据处理和分析、文本处理、机器学习和自动化任务等方面。在科技期刊出版流程转型方面，Python的编写自动化任务和爬虫程序功能非常实用，可以提高工作效率并收集分析相关数据。Python的Web框架可用于开发科技期刊网站和系统的后端部分，处理数据存储、用户认证和API接口等功能。Python易学易用，具有丰富的库和工具支持，适用于科技期刊出版流程各个环节的转型升级，并具备强大的数据处理和分析能力，以及丰富的机器学习和自然语言处理生态系统。除了JavaScript和Python，还可以借助按键精灵来简化科技期刊出版编辑流程中的操作。按键精灵提供了模拟键盘和鼠标操作的功能，包括模拟键盘按键的按下、释放、组合按键，模拟鼠标的点击、移动、拖拽等操作，以实现自动化任务的执行。同时，按键精灵还提供了一系列的函数和脚本语言，可以使用它们来编写自动化任务，例如数据采集、批量处理等，从而实现复杂的操作和流程控制，提高工作效率，减少人工操作的繁琐性，节省时间和人力成本。姜龙群等[19]通过创建脚本，自动执行一系列操作，代替双手完成批量处理任务，高效处理北京地方坐标和北京54坐标系的转换工作。赵俐俐[20]利用PRA技术开展相应的财务工作，有效解决企业现阶段面临的多种财务问题，让PRA技术在现代企业财务数字化转型中发挥了更大的作用。这些PRA技术的应用场景既提高了行业工作效率，又降低了错误率，值得我们科技期刊学习借鉴。
4  基于RPA技术的数字化出版流程的转型升级
4.1自动批量导出稿件
在科技期刊审稿流程中，可以使用Python编程语言来实现自动批量导出稿件，使用Python编程语言可以方便地批量导出科技期刊审稿流程中的稿件。在实际工作中我们通过利用RPA技术在采编系统读取稿号，筛选符合条件的稿件，并将其复制到目标文件夹，可以快速实现稿件的批量导出功能，自动批量导出稿件小程序操作界面及演示视频见图1、2。科技期刊编辑通常需要处理大量的稿件（如学术不端检测、编辑加工等），手动逐个导出稿件是一项耗时且繁琐的任务，通过自动化批量导出稿件，可以大大提高工作效率，减少人力资源的浪费，编辑人员可以将更多时间和精力集中在其他更有价值的工作上。批量导出稿件可以方便编辑人员对稿件进行管理和归档，便于后续查找和检索，确保数据的安全性和可靠性。自动批量导出稿件也可以作为一个环节，与其他系统如投稿系统、编辑处理系统、排版系统等进行集成。例如，可以设置定时任务或触发器，使得在特定事件发生时自动导出相关稿件，实现系统之间的数据传递和协同工作。自动批量导出稿件可以为编辑和同行评审人员提供方便的交流和共享方式，导出的稿件可以通过文件共享平台或版本控制系统等方式进行传递，这样可以加快审稿流程，提高沟通效率，促进同行评审和编辑工作的顺利进行。总的来说，自动批量导出稿件在科技期刊审稿流程改进中不仅提高了工作效率，简化了数据管理，还实现了系统之间的集成，促进了稿件交流和共享，通过自动化这一环节，可以提升整个科技期刊出版工作流程的效率和质量。
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图1 自动批量导出稿件小程序操作界面
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图2  自动批量导出稿件演示视频（扫码观看）
4.2自动批量提交稿件 
通过快速、准确地将稿件自动批量提交至下一阶段，可以显著缩短稿件阶段停留时间，有助于缩短整个出版周期，加快审稿流程的进展。自动批量提交可以提升编辑的工作体验，减少等待时间，增加对工作的满意度。自动批量提交稿件阶段在科技期刊审稿流程中具有重要意义，通过自动化这些环节，可以提升整个科技期刊出版工作流程的效率和质量，加快审稿流程。在审稿流程中自动批量提计划增刊阶段稿件至增刊待收费阶段为例，利用RPA技术开发自动化脚本或使用相关工具可以实现批量自动化操作。这些脚本或工具可以根据科技期刊的规则和流程，将计划增刊阶段的稿件提取出来，并将其状态更新为增刊待收费或简单的按照正常的流程轨迹自动提交（操作界面见图3）。利用RPA技术可以做到根据编辑部的算法自动计算和填写增刊版面费（与人工计算相差无几），但在实际工作中考虑到编辑出版流程的严肃性，并未启用此项功能。在进行批量操作之前，无论使用何种方法，都需要确保数据的准确性和安全性，并进行必要的测试和验证，以确保操作的准确性和稳定性。
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图3 自动批量提交退稿阶段小程序操作界面（按键精灵版）

5  出版流程转型升级——防治学术不端行为

作为医学科研成果的"守门人"，科技期刊编辑部及编辑在鉴别学术不端行为和保障科研学术诚信方面发挥着重要作用。汪勤俭等[21]提到论文学术不端行为隐蔽性较强，识别的难度加大，编辑们应该重视对这类稿件的审查和防范。学术诚信是科学研究的基本要求，自2017年发生了"论文撤稿事件"以来，国家陆续发布了一系列与科研道德相关的政策和规定，对学术不端行为采取了零容忍的态度。其中，2019年9月国家发布了《科研诚信案件调查处理规则（试行）》，首次统一了国家范围内的学术调查规则，明确了国内科研失信行为的分类和处理措施。而在2022年8月25日，科技部等22个部门联合发布了修订版的《科研失信行为调查处理规则》，进一步细化了科研失信行为的分类，规范了调查程序，统一了处理标准，从而提供了更加具体可操作的指导，以推动科研失信行为的调查处理工作。随着科技的进步和科学研究的发展，肖玥[22]认为科技期刊在各个出版环节都涉及到诚信问题，如何有效地预防环节疏漏并客观地评估科技期刊出版诚信建设的现状成为一个新的课题，尽管在学术界和出版界对科技期刊诚信建设进行了一定的研究和实践，但对于科技期刊诚信评估体系的系统研究还很有限，科技期刊目前缺乏科学且可供参考借鉴的诚信评估体系。冯婷[23]提出科技期刊在科研诚信建设中有五个角色定位，即科研诚信的守门人、出版诚信制度的建立者和践行者、学术规范的推广者和教育引导者，科技期刊应完善其内控制度建设，从制度层面为科技期刊出版诚信提供保障，在学术出版中起到监督、预警和纠错作。当前学术界频繁曝光学术不端事件，为确保学术诚信和强化伦理审查，促进科学研究的可靠性、可信度和可持续发展，降低科技期刊编辑部承担的法律和学术不端风险，科技期刊编辑部均要求作者提供单位介绍信、基金项目证明和论文承诺及授权书等文件，相关论文还要进行医学伦理方面的审查。在实际工作中，每项证明的确认及追朔过程会比较耗时且有一定的核查难度，此时我们可以利用RPA技术和先进的管理方法来完善整个流程。当下我们正在进行的流程改进项目包括定制化开发“论文证明追踪管理系统”、“全自动论文查重系统和”“全自动双盲稿件送审系统”，这些流程转型升级可以有效规范学术不端行为并提高编辑部的工作效率，希望这些项目能对同行有一定的参考。
5.1 全自动双盲稿件送审
在一项针对某省科技期刊的调查显示(其中获得高质量科技期刊建设项目期刊29本，高起点/高水平英文科技期刊创办项目期刊9本，共38本），关于审稿方式（单盲、双盲、三盲）的选项统计结果见图4，能做到双盲审稿的科技期刊仅占40%，被调查科技期刊均是某省具有代表性的科技期刊，由此可知，在实际审稿流程中，还需要更加注重减少同行评议潜在的偏见和提高审稿的公正性。双盲审稿在科技期刊的审稿流程中，既对作者的身份进行匿名处理，也对审稿人的身份进行匿名处理，同行评议是科学研究中重要的质量控制机制，徐亦舒等[24]认为传统同行评议在发展过程中面临着来自效率与公平等方面的挑战。笔者通过对编辑同行进行的小调研发现，大部分编辑同行都是在编辑部在收到投稿后，会对稿件进行初步审理。在确定送审稿件后，手工删除作者身份信息，这包括删除投稿中的作者身份信息，如姓名、职称、所属机构等。通过这样的途径让审稿人无法得知作者的身份信息，从而减少主观偏见的可能性，实现双盲审稿。在实际操作过程中，需要编辑把稿件导出进行作者信息删除或者使用类似“作者1”、“作者2”等符号来代替真实的作者姓名，个别编辑操作不当还会保留删除痕迹，还有个别编辑会复制稿件内容新建一个文档规避修改痕迹，程序繁杂。通过人工删减后再上传采编系统替换稿件送审，这样的操作不仅繁琐耗时，还经常达不到双盲审稿的效用。利用RPA技术实现全自动双盲稿件送审，可以自动对相关信息进行删除或隐藏操作，确保作者身份的匿名性，减少工作流程的繁琐。虽然实施双盲审稿会存在难以避免的情况，但尽可能实施双盲审稿仍然是提高审稿公正性和质量的重要举措。
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图4  某省科技期刊审稿方式调查结果（38本）
5.2 论文证明追踪管理系统
“论文证明追踪管理系统”将首次实现编辑部所有投稿作者论文相关证明的全电子化管理，以确保操作的准确性和规范性，同时兼顾作者投稿的便利性和后期论文证明审核的严谨性。在投稿时，系统允许作者仅上传论文相关证明的扫描电子版，同时将实时信息同步到编辑部内部的办公系统，供编辑初步查询和审核，通过该系统，编辑部能够清晰地查看每篇论文的证明是否齐备、是否合格等情况，并随时点击审核细节，为论文审核和真实性鉴定提供参考。对于证明缺失或提供不合格的情况，系统能够根据具体情况实现自动化催缴，并生成相应模板供编辑调用，以实现个性化的催审。对于通过了各项审核，达到编辑部录用标准的稿件，系统能够自动再次核查各项证明。这一系统能够进一步降低编辑的审核工作量，并提供便利的细节审核功能。见图5。
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图5论文证明追踪管理系统流程图
5.3 全自动论文查重系统
为了确保论文的原创性，查重是一项重要的手段。通过采用“全自动论文查重系统”，可以实现对编辑部所有论文的全自动无人值守查重，提高查重的效率和准确性。目前，所有论文的查重都依赖编辑人员的手动操作，这项工作既繁重又繁琐，而且基于人工操作存在不确定性和误操作的可能性，无法保证手动查重的精确性。“全自动论文查重系统”能够实现从编辑部办公系统自动下载尚未进行学术不端检测的论文，并自动将其上传到查重系统进行查重。在查重结果出现后，系统会自动获取结果并同步写入采编系统中，避免了繁琐且不准确的人工操作。这种自动化的出版流程转型升级极大地减轻了编辑人员的工作负担，提高了工作效率。本刊编辑部曾经开发过一款成熟的“全自动论文查重系统”，并获得了良好的使用反馈。然而，由于相关第三方系统更新版本以及编辑部内部系统更新换代，我们需要重新开发和改进“全自动论文查重系统”。
6  结论与思考
RPA技术的应用对科技期刊数字化创新发展非常重要，本文通过RPA技术来解决科技期刊出版流程中的重复性编辑工作问题，自动化处理以实现出版流程转型升级，加快出版流程，缩短出版周期。RPA技术对学术不端的自动化防治也是我们研究的方向，以期对科技期刊出版流程转型升级提供新视角。RPA技术的使用，不仅可以改善编辑工作体验，提供更友好、便捷的交互方式，使编辑能够更轻松地应对工作，还可以提供数字化平台、支持交互和多媒体内容、实现个性化推荐以及促进开放科学。这些应用可以提升期刊的可访问性、读者体验和科学交流效率，推动科技期刊朝着数字化时代迈进。随着技术的不断进步和创新，RPA技术在科技期刊出版领域的应用还有很大的发展空间。但是随着移动设备的普及，RPA技术需要适应不同平台和设备的要求，提供多样化的界面和服务才能更好的服务科技期刊数字化创新发展。科技期刊还可以利用人工智能和机器学习技术，实现更智能化的自动化流程，使系统能够自动学习和适应不同的科技期刊需求和用户习惯。需要特别注意的是，本文研究的出版流程转型升级方法不涉及对稿件质量的评定，不干涉审查稿件质量“三审”的实际过程，坚决维持科技期刊审稿工作流程的标准和质量。
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