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摘 要：高校职务科技成果混合所有制是中国实施科技成果赋权改革的重要举措。随着法律和制度的完善，其推广实施是合法、合理且必要的。但该制度在运行、管理、考核、服务的实施过程中仍存在诸多问题，
【补充相关研究数据等研究设计部分的内容】通过优化高校职务科技成果混合所有制的实施路径，能够促进社会整体创新能力的提升和国家创新体系的构建。通过健全高校职务科技成果混合所有制运行机制，制定高校职务科技成果混合所有制的管理体系，完善高校职务科技成果混合所有制的考核体系，实施高校职务科技成果混合所有制的服务体系等四个方面【此部分的表述建议重点突出研究结论】，构建“四位一体”的优化实施路径，能够有效地促进高校职务科技成果混合所有制的实施推广，助力高校科技成果转化。
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Optimization of the Implementation Path for the Mixed Ownership Reform of Academic Scientific and Technological Achievements in Universities
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Abstract: The mixed ownership reform of university scientific and technological achievements is an important measure in China's implementation of the empowerment reform for scientific and technological outcomes. With the perfection of laws and systems, its promotion and implementation are legitimate, reasonable, and necessary. However, there are still many issues in the operation, management, assessment, and service processes of this system. By optimizing the implementation path of the mixed ownership reform for university scientific and technological achievements, we can enhance the overall innovation capacity of society and build a national innovation system. To effectively promote the implementation and dissemination of the mixed ownership reform for university scientific and technological achievements, it is essential to establish a "four-in-one" optimized implementation path by improving the operating mechanism, establishing a management system, perfecting the assessment system, and implementing a service system for the mixed ownership of university scientific and technological achievements, thereby aiding the transformation of university scientific and technological results.
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0引 言
高校职务科技成果已成为提升中国综合竞争力的重要因素，但由于我国社会主义机制的特殊性，要想使类似于中国版《拜杜法案》的法律发挥其应有的作用，还需要进一步完善制度和环境[1]。2023年10月，国务院办公厅印发《专利转化运用专项行动方案（2023－2025年）》，该方案明确指出要探索高校和科研机构职务科技成果转化管理新模式，强化职务发明规范管理，建立知识产权收益分配机制，合理约定权利归属与收益分配。因此，高校职务科技成果混合所有制改革的实施优化迫在眉睫。推进职务科技成果权属改革，多元化的激励政策组合，能够促进高校科技成果转化[2]。全国政协委员张凤宝在2023年全国两会中提出，职务发明成果混合所有制的权利流转和价值分配是改革的核心。如何改革和完善高校职务发明成果混合所有制，让科技成果不断从实验室走向市场，日益成为当前国内外专家学者的研究热点。首先需要探讨并论证国内高校职务科技成果赋权改革的合法性、合理性及必要性，同时找出目前改革存在的相关问题和不足之处，最后提出相应的职务科技成果混合所有制改革的优化实施路径。
1高校职务科技成果混合所有制改革的正当性
1.1合法性
2000年12月13日，国家科技部颁布了《关于加强与科技有关的知识产权保护和管理工作的若干意见》，该政策文件被称为中国版《拜杜法案》。这项政策旨在调整发明成果的知识产权归属政策，以激励科研机构和科技人员积极参与技术创新，并推动知识产权的保护和管理工作。该政策以尊重知识和人才、保证公平和提高效率为原则，致力于营造良好的科技创新环境。其中一个核心目标是鼓励将知识作为生产要素参与分配，以更好地回报科研人员的努力和创造。此举激发科研机构和科技人员的创新动力，促进技术成果的转化和应用。此外，该政策还重点保护了科研人员知识产权归属和收益分享方面的合法权益以及完善的制度安排，科研人员将更加积极主动地参与创新活动。这有助于加速科技成果的推广和商业化，并提升整体创新水平。
2015年10月，《中华人民共和国促进科技成果转化法（2015年修订）》生效并实施。该法对高校持有的科技成果进行了明确规定，鼓励高校主动进行科技成果的转让，并赋予高校自主决定的权利。同时，该法还引入了“协议定价+内部公示”的方法来确定职务发明成果的价格。这一方法允许高校与科技成果完成人通过协商达成合理的价格，而后经过内部公示来确保透明度和公正性。这样的做法为高校创造了更大的灵活性和自主权，使其能够更好地推动科技成果的转化与应用。
2015年11月，《中共四川省委关于全面创新改革驱动转型发展的决定》公布，首次在国内开展了职务发明成果权属混合所有制的试点。这一试点制度明确了科技人员与所属单位共同享有职务发明成果的权益。简而言之，科技人员和单位共同拥有发明成果的所有权。职务发明成果权属混合所有制试点的推行，为科技成果转化和应用提供了更加灵活、多样化的途径。
2020年5月9日，科技部等9部门印发《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》的通知，目的是探索职务科技成果所有权或长期使用权的赋予问题，明确了确权成果范围和赋权操作流程以及配套的措施，为高校职务发明混合所有制的合法性和正确性提供了强有力的支持。
2020年10月17日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议《关于修改〈中华人民共和国专利法〉的决定》（以下简称“《专利法》”）第四次修正。《专利法》第六条增加了该单位可以依法处置其职务发明创造申请专利的权利和专利权，促进相关发明创造的实施和运用等内容，《专利法》的修改明确了高校对职务发明成果具有自主处置权。
2021年12月24日，《中华人民共和国科学技术进步法（2021年修订）》（以下简称“《进步法》”）修订通过。《进步法》规定高校可以探索制定赋予科研人员职务科技成果所有权或者长期使用权制度。《进步法》的修订为职务科技成果混合所有制改革提供了法律保障，把职务发明成果混合所有变为合法合规，同时通过分配制度变革激发了高校发明成果转移转化的内生动力。
通过对职务科技成果条款的修改趋势进行梳理可以发现，中国立法上将职务科技成果的权利归属逐步下放到高校，尊重高校和职务发明人的意思自治，二者可以事先约定专利权的归属。职务科技成果混合所有制改革顺应了职务科技成果条款的修改趋势，满足合法性要求。
1.2合理性
康凯宁[3]认为，高校职务科技成果混合所有制可以推动科技成果转化，加强科技与市场的对接，实现科研方向和选题向市场化导向的转变，通过引入市场机制、股权激励和专业管理，混合所有制为科技人员提供更好的回报机制，并促进科技成果的保值和增值，推动科技创新对社会经济发展的贡献。刘凤等[4]主张在职务科技成果的混合所有制中，给予发明人和单位进行成果权属约定的权利，可以降低交易费用、减少产权纠纷、提升发明人的动力，推动科技成果更好地转化为实际应用，促进科技创新与社会经济发展的良性循环。张铭慎[5]指出通过赋予科研人员对职务科技成果的所有权或长期使用权并建立多元化的转让机制，推动科技成果的发掘和应用，可以使科研人员在科技创新和转化过程中具有更大的自主权和经济回报。马波[6]对职务科技成果混合所有制的规范进行研究，发现职务科技成果混合所有制可以通过规范客体范围，扩大科研人员的权力范围，从而提升科研人员参与成果转化的积极性。姚阳[7]认为高校职务科技成果混合所有制作为一项新的改革实践，在激发科研人员创新活力、提高转化成功率、促进产学研合作方面具有显著的实践效果。张文斐[8]基于经济分析得出职务科技成果混合所有制作为一种新型的权属模式，能够达到成果转化预期的效益。高艳琼等[9人认为职务科技成果混合所有制改革可以带来制度创新，激发科研人员的创新能力。当然，在进行制度改革时需要综合考虑相关的法律制度和合理规范，以确保改革方向和目标的顺利实现。谢地[10]认为由于高校的科研人员无法获得的成果知识产权,使得研发人员缺乏主人翁的心态，造成国有科技成果无法被充分的转化利用。郝佳佳等[11]人认为，高校职务科技成果混合所有制的实施，不仅能够避免科技成果在转化过程的资源的浪费，还通过扩大生产规模创造了更多的就业机会和财政税收。这种制度的实施可以激发创新活力，提高科技成果的转化效率，为社会的经济繁荣和可持续发展作出积极贡献。
高校作为事业单位，一般情况下没有将职务科技成果进行转化并促进其实现市场价值的条件。从上述学者对职务科技成果混合所有制改革的支持观点来看，该改革将职务科技成果的所有权部分或全部赋予成果完成人。相比于高校，成果完成人更有意愿和能力去转化职务科技成果，使得职务科技成果发挥其最大的经济效益和社会效益。
1.3必要性
一是专利实施转化亟需增强。中国高校职务科技成果转化的总体水平和比例偏低，与欧美发达国家的高校存在显著差距。2022年12月,国家知识产权局知识产权发展研究中心发布的《中国专利调查报告》第三部分的2018-2022年不同专利权人有效专利产业化率如图1所示【请作者注意，若图1中的数据为引用，作者应该在正文中添加相关参考文献并标引，不应仅添加注释说明。】，可知中国高校的有效专利产业化率均显著低于企业和科研单位，尤其是在2021年高校的有效专利产业化率仅为2.3%【此处的数据是否涉及相关引用，若涉及相关引用，请补充参考文献进行标引】。由此可见，大部分的高校职务发明成果往往在被授予专利权后就被束之高阁，高校科研资源的投入并未产生实际的应用价值，浪费情况严重。因此采用职务科技成果混合所有制是唤醒高校“沉睡”的专利成果的有效途径之一。	Comment by 艾华德: 文献公开的下载链接：downfile.jsp (cnipa.gov.cn)

【图1：1.请注意横坐标标目“年份”，应水平居中放置，具体可参照我刊相关图示；2.修改纵坐标刻度“20、40、60、80”为“20%、40%、60%、80%”】
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图1 2018-2022年不同专利权人有效专利产业化率
二是专利申请处于弱势。专利申请数量已经成为评价一所大学创新能力的重要指标之一。以职务发明成果赋权改革的试点高校——西南交通大学为例，考虑部分专利公开时间为18个月，选择2015－2021年的7年间，根据中国知网和国家知识产权局专利检索和分析网站查询，该高校平均每年在国内学术期刊发表的学术论文数量为4 013篇，但该高校平均每年在国内申请专利的数量仅为1 629个。专利申请处于弱势的原因，一方面是专利成果对科研项目的顺利结题作用不明显，各完成单位和科研人员在项目完成后根据科研成果的类型急于鉴定、评奖或发表论文，忽略了专利申请；另一方面是专利的运营维护费用较高，这就导致部分科研人员不愿意投入过多的精力和金钱来申请专利。职务科技成果混合所有制将成果转化收益和各主体在成果产生及转化中的贡献度相挂钩，专利从申请到维护的全过程费用也由高校和科研人员共同分摊，可以直接提高高校科研人员申请专利的意愿，提升高校的专利质量。
三是专利数量存在“专利泡沫”现象【检查此句表述的通达性】。2012－2021年，高校的专利申请数量从10.6万项猛增到36.7万项，增长率为246.23%，中国高校的专利数量普遍是欧美高校的5倍以上[12]【者应该在正文中添加相关参考文献并标引，不应仅添加注释说明。】。但与之相对的是，国内的许多高校专利得到授权后，其维持年限并不高。根据《2021年中国专利调查报告》显示，截至2021年底，中国高校发明专利的平均维持年限为4.6年，远低于全国的平均维持年限6.9年【者应该在正文中添加相关参考文献并标引，不应仅添加注释说明。】。专利的寿命短说明高校专利的整体稳定性不高，专利申请存在功利性和盲目性，市场主体对承接职务专利成果转化的积极性不高。专利成果能被转化的基本前提是其自身具有高价值性，与产业需求对接紧密。高校职务科技成果混合所有制实施的目的是实现其高效益的成果转化，这从根本上能有效消解“专利泡沫”，助推高价值的专利培育与产出。	Comment by 艾华德: 国家知识产权局：2012年到2021年 高校专利申请量从10.6万项增加到36.7万项 (baidu.com)	Comment by 艾华德: 国家知识产权局 局要闻 《2021年中国专利调查报告》发布 (cnipa.gov.cn)
高校职务科技成果混合所有制改革的合法性得到了相关法律法规的支持，确保了知识产权和科研人员的权益得到充分尊重和保护。从众多职务科技成果混合所有制改革的支持观点可以看出，赋予成果完成人更多的所有权是合理的，可以更好地促进科技成果的转化和发挥其经济效益和社会效益。当然，在实施过程中需要建立相应的制度和机制，确保激励机制的有效性和公平性，同时充分考虑国家和社会的利益。实施高校职务科技成果混合所有制改革能够为科研人员提供更好的回报机制，激发其科研创新活力。同时，通过降低交易费用和减少产权纠纷，有效降低了科技成果转化的风险和成本，为高校科研成果的保值增值提供了良好环境，促进了科技创新和社会经济发展。因此，当前中国实施高校职务科技成果混合所有制改革也是必要的。
2高校职务科技成果混合所有制实践困境
本次问卷调查的主体为已经开展高校职务科技成果混合所有制改革试点的高校科研和管理人员，在围绕阻碍高校职务科技成果赋权改革在试点高校中存在的难点问题进行了深入探讨后，制定了调查问卷，为了确保问卷调查的一手数据资料的真实性，并提高整个研究的信度和效度，采取了以下严格的步骤来实施问卷调研：
（1）问卷结构设计：在问卷设计的初步阶段，围绕研究目标和难点问题，参考陈柏强等[13]、陈光等[14]、张丁等[15]、徐兴祥等[16]人相关文献及现有的问卷框架，构建了问卷的基本结构。
（2）问题设计：在问题设计过程中，共设计了单选题（25题）、多选题（5题）和开放性问题（1题），以获取更为丰富和深入的信息。
（3）问卷定稿：在预测试之前，邀请了领域专家对问卷内容进行评审，并根据他们的反馈进一步优化问卷，确定了单选题（21题）、多选题（3题）和开放性问题（1题）。
（4）试验性调查：在正式调查前，进行了一次小规模的试验性调查，最终检验该问卷很容易被理解，且操作流程顺畅。
（5）调查实施：调查采用了分层随机抽样方法，确保样本的代表性，发放问卷1 000份，最终共征集有效问卷480份。所有参与者均经过事先告知调查目的，并在自愿的基础上匿名完成了问卷，以保护个人隐私并提高数据的真实性。
通过上述严谨的步骤，保证了所收集数据的可靠性和真实性，为后续的数据分析和研究结论提供了坚实的基础。
2.1 运行体系受阻
目前在高校科技成果转化过程中，高校与科研人员之间产生的最主要纠纷是科技成果转化后收益分配引起的纠纷，而多数科研人员认为阻碍科技成果权益实现更优分配的最大障碍是单位的科技成果权属分配制度本身，并反映高校针对科研人员的职务科技成果权属分配措施的激励效果较差，无法真正意义上调动科研人员参与科技成果转化的积极性。出现以上问题主要原因如下：
第一，部分高校知识缺乏合理的科技成果权属分配及管理制度。问卷调查结果显示，77%的高校出台了事先约定科技成果权属分配方面的管理制度，但仍有超过20%的高校未出台此类相关的管理制度。由此可见，目前高校在科技成果管理制度方面的仍然存在短板。管理制度缺失直接导致科研人员在职务科技成果分配比例、知识产权私人转移、知识产权权利人等方面无法可依，引发了高校和科研人员之间的权益纠纷。
第二，多数高校在对科技成果权属进行分配时未考虑成果完成人的利益需求。在专利成果归属方面，98%的调研对象表示本单位未出台职务科技成果人可以作为与单位共同成为权利人的政策规定，而93%的调研对象认为共同权利人不仅是对职务科技成果人是一种权利保护，同时，也有助于职务科技成果人全身心投入科研中。在利益分配方面，73%的调研对象表示愿意将自己的高质量知识产权进行创业，但希望股本结构中高校占股本的比例低于30%，而75%的调研对象反映高校职务科技成果人的职务科技成果分成比例少于70%，与职务科技成果人要求占比超过70%的期望存在差异。
第三，目前大多数高校在宣传、贯彻科技成果权属分配管理制度方面存在诸多不足。调查显示，56%的调研对象表示不了解自己单位出台的科技成果权属分配制度，高校未做好对制度的充分宣贯。在不了解分配管理制度的情况下，科研人员在知识产权转移、成果转化收益分配、知识产权权利人等方面易与高校产生权益纠纷，但因学校与教师之间雇佣与被雇佣关系的存在，使校方在纠纷中处于优势，科研人员有时不得不选择退让。
2.2 管理体系缺失
高校职务科技成果混合所有制管理体系不健全、管理机制不完善、协同治理机制不顺畅，是目前对其实施过程存疑的根本原因。此外，没有建立科学规范的科技成果评价、保护和管理机制以及没有加强制度的宣传推广和意识的培养也是重要原因。
第一，部分高校职务科技成果混合所有制管理体系不健全。本调研结果显示目前仅有30多所高校出台的职务科技成果混合所有制管理办法相对较为健全。混合所有制改革的实施需要制定具体的管理体系，在具体的落实环节也要制定相应的操作管理办法，包括科技成果经费投入管理办法、成果转化的管理办法、成果奖励的管理办法等相关管理体系。并且高校科技成果混合所有制落实，需要高校对科研人员组织培训，形成相应的管理制度和文化宣传机制，让科研人员更快地了解并参与进来，形成相应的工作氛围。
第二，部分高校科技成果转化管理机制不完善。目前高校科技成果转化的工作，是自下而上的服务方式，根据《清华大学科技成果评估处置和利益分配管理办法》等多所高校的科技成果处置管理办法规定，成果转化过程是先由成果完成人与企业进行前期沟通交流，初步确定转化实施的方案，然后报批各学院，最后由学校的专门服务机构进行审批。国内大部分高校与国外的高校技术转移办公室对科技成果转化过程处理方式存在很大差异，国外大部分是由高校技术转移办公室负责整个转化过程的全流程环节，特别是前期的科技成果的作价评估和转化合作协议的谈判，高校的成果完成人只是协助作用[17]。由此可见，部分国内高校的科技成果转化管理机制不仅存在具体的缺陷，而且在整个体系的健全性方面也有待提高。
第三，部分高校职务科技成果混合所有制协同治理机制不顺畅。在实际的调研过程中，发现部分高校在混合所有制管理过程中墨守成规，缺乏创新的举措，直接借鉴其他高校实施机制或微调机制，并没有针对自己高校的真实情况制订相应的管理机制。高校管理人员所表现出的事不关己、无所事事以及墨守成规等负面行为，是导致混合所有制实施困境的症结所在。很多高校并没有明确各方的责任和权益，对科技成果也没有形成相应跟踪管理。
2.3 考核体系失衡
当前高校的科研项目绩效考核机制多采用工作量认定计分制，考核范围包括决策咨询、技术服务、技术咨询等，未将科技成果的转化效益纳入评价范围，而43%的调研对象表示申请专利的主要目的是完成考核指标，科技成果转化效益对完成考核指标没有帮助，导致科研人员不关心科技成果的转化情况；在科研奖励方面，为更好地激发广大科研人员的积极性和创造性，多数高校采取横向科研项目到账经费奖励制，但由于发明专利的奖励较低且学校不再拿出额外的经费作为奖励，导致科研人员缺乏创造热情。在专利质量方面，高校及组织只考核科技成果数量，将专利成果与论文等成果等同概念考核，不考核专利成果的法律和市场价值，致使诸多专利成果虽然能够授权，但是因为缺少专利挖掘和布局分析，专利权利稳定性差且保护范围较窄，丧失了其应有的市场价值。由此可见，我国高校科技成果转化考核体系存在明显的失衡问题，具体表现如下：
第一，现行相关职称认定虽然涉及科技成果转化情况，但是在政策实施过程中，远远不及论文及其他科技成果产生的作用。当前高校的奖励机制主要是基于科研课题、论文、专利申请、授权及为核心的晋升、奖励机制[18]。现有的科研人员对科技成果转化量化指标纳入考核指标的呼声很高，79%调研对象表示愿意将职务科技成果的科技成果转化效果与考核指标（项目、职称、评优等）挂钩，因此高校在实施职务科技成果混合所有制时，还需要从高校层面上调整完善科技成果考核评价政策。
第二，在高校内部奖励考核过程中，应该打破以论文及专利数量为标准的传统制度，制定以学术和理论水平，论文的质量和专利技术转化及经济收益等多维度的考核办法，转变现有重课题论文、重专利授权、轻专利实施的奖励政策。以江苏某高校为例，将科研课题、论文、专利申请及授权情况兑换相应分值，每年学校对各学院进行考核，要求达到某一分值，而各学院又将学院的总分值任务下发各层次级别的科研人员年度考核指标中，倒逼科研人员以科技成果的学术性为导向，而非应用性，从而逐渐导致学校的科研人员重视论文发表及专利申请，导致产生了很多低价值的科技成果，也严重影响了学校的科技人员从事科技成果的实际应用与推广的积极性。
第三，高校不注重专利成果的法律规范和市场价值，致使专利成果空有技术指标的皮囊，没有市场价值的灵魂。Boeing等[19]对中国专利数量与质量关系进行研究，发现虽然中国专利数量全球排名第一，但近几年专利质量也在持续下滑。高校盲目地追求专利申请和授权指标，致使高校研发人员申请了大量的“低价值专利”，没有任何实施意义和市场价值。邓洁等[20]对“双一流”高校专利质量对专利转化的影响研究，表明专利质量对高校专利转化具有正向影响,专利质量提升能有效促进高校专利转化。因此专利成果质量考核不能仅追求授权指标，更要注重专利申请前期的挖掘和布局分析，充分挖掘专利技术的市场价值和权利的稳定性。
2.4服务体系不济
高校的科技成果服务机构专业性不强，委托的服务机构水平也相对较低。目前，高校缺少专业的科技成果管理人才，大部分服务人员都是随机从社会招聘的，且服务的内容大部分都是流程作业，没有专业的基础知识支撑和相关的经验。高校为了降低科技成果转化的运营成本，委托低质量的服务机构进行服务，已成为常态。高校科技成果转化过程中的具体服务体系不济包括以下：
第1， 高校缺乏专业的科技成果管理服务人员。70%的调研对象反映单位是委托第三方机构进行技术转移服务，服务机构的专业服务人员基本不会在高校坐班服务，大部分的第三方机构只会临时招聘社会非专业人士进行坐班，只能处理日常的琐事，根本无法为高校研发人员提供专业化的科技成果转化指导服务【此处是否涉及相关的数据来源与数据引用，请标明数据来源或者补标相关参考文献并标引】。非专业的服务直接影响了科技成果转化的效率和质量，可能因此错失将成果商业化的最佳时机，或在转化过程中遇到更多障碍。专业化服务的缺失可能也导致高校无法充分利用其科研成果的经济潜力，造成潜在的重大经济损失。
第二，高校科技成果转化服务体系建设存在缺陷。目前，高校委托的专利代理机构大部分按照价低者中标的方式选取的，而专利代理的质量高低直接取决于代理人的水平，入围高校的代理机构因为价格太低，让代理机构的实习生处理高校的专利案件，作为练手和积累经验已经是代理机构的常规操作。并且84%的调研对象反映有单位没有专门的科技成果价值评估机构或者指定的第三方机构进行价值评估，需要成果完成人到市场上寻找评估机构，费用也是有自研经费支出，市面上正规的专利价值评估机构服务费用较高，致使成果完成人不进行评估就直接与企业洽谈。由此可见，高校科技成果的转化虽然逐渐得到重视，但是仍然缺乏相应的服务及监管机制。
第三，高校在进行科技成果转化时，转化价值确定的最主要方式是转让双方协议商讨价值，缺少专业、科学、理性的评估方法[21]。由于学校管理部门对科技成果的价值缺乏深刻了解，再加上科研人员难以亲身参与到职务科技成果的转化中来，这就导致在与企业洽谈成果转化合作时成果的实际转让价值严重偏离科研人员对成果的预期价值。如果成果转化的价值被低估，可能会导致科研人员的创新积极性受损，长远来看会影响高校科研的持续投入和创新能力。
3高校职务科技成果混合所有制实施路径优化研究
高校职务科技成果混合所有制是指将高校教师在职期间创造的科技成果与高校及相关企业共同持有、共同开发、共同运营，并分享相应收益的一种机制【是否涉及相关引用？若是，请补标相关参考文献，若为作者总结所获，忽略此条建议】。在职务科技成果混合所有制改革背景下，高校应当有效地保障科研人才培养与开展科学技术研究这两个主要任务。结合上述高校职务科技成果混合所有制实施的困境，为了能够充分利用其科研人才和教学科研资源优势，促进科技成果转化，制定政府、高校、企业、教师“四位一体”高校职务科技成果混合所有制实施路径，如图2所示。在“四位一体”高校专利成果转化运行路径中，基于超循环组织理论，在高校与企业之间建立专门的专利转化体系，使得高校的专利来源于企业，又回归到企业。其中，政府、高校、企业、教师四者呈闭环运行模式，教师属于高校的创新主体，高校将专利转化至企业，政府通过政策协调来指引其他三方主体的运行。以企业的实际需求为导向，通过畅通高校职务科技成果混合所有制运行机制，制定高校职务科技成果混合所有制的管理体系，完善高校职务科技成果混合所有制的考核体系，实施高校职务科技成果混合所有制的服务体系等四个方面，构建“四位一体”的优化实施路径。


图2 “四位一体”高校职务科技成果混合所有制实施路径
3.1健全运行体系
建立健全高校职务科技成果混合所有制化的运行机制，明确各方责任与权益，实现高校科技成果与市场需求之间的畅通对接。具体从以下几点入手：（1）制度保障与支持：制定和完善相关高校职务科技成果混合所有制的规章制度，明确高校职务科技成果混合所有制的相关权益保障，为高校、教师和企业提供依据和保护。（2）机制设计与管理：建立健全的运行机制，明确高校、教师和企业在科技成果混合所有制中的责任和权益，主要包括双方的权利和义务、收益分配的比例、项目管理的方式等方面的内容。同时，建立相应的管理机构，负责协调、推进和监督合作的进行。（3）资源整合与共享：加强高校与企业之间的合作，形成产学研结合的良好格局。高校可以提供专业知识和科技成果，企业可以提供市场需求和实践平台。双方共同整合资源，形成合力，推动科技成果的转化和应用。（4）技术评估与选择：建立高校职务科技成果混合所有制的评估机制，确保科技成果的质量和可行性。对于具有商业化潜力的科技成果，进行市场前景分析和商业化评估。（5）政策支持与激励：为促进高校职务科技成果混合所有制化，政府和高校可以出台相关政策支持和激励措施，引导企业与高校的科研人员加强合作，推动科技成果的转化与应用。
有效推行以上措施，能够健全现有的高校职务科技成果混合所有制运行体系，从而促进高校科技成果与市场需求的对接，有助于促进高校与企业的合作，形成良好的产学研结合格局，推动创新和社会发展。
3.2优化管理体系
建立科学规范的科技成果评价、保护和管理机制，确保科技成果的权益得到充分保护和合理利用。加强知识产权意识培养，推动高校教师对知识产权的重视和保护，防止科技成果流失和滥用。制定高校职务科技成果混合所有制的管理体系是确保科技成果权益保护和合理利用的重要手段。以下是建立该管理体系的关键优化点：（1）知识产权保护体系：加强知识产权意识培养，培养和引导高校教师对知识产权的重视和保护。建立知识产权保护机制，包括完善的知识产权登记、申请和保护程序，确保高校职务科技成果混合所有制的知识产权得到充分的法律保护。（2）技术合同规范体系：建立相关合同管理规范体系，明确高校、教师和企业在科技成果混合所有制中的权益和责任。制定合同模板，规范合同内容，明确各方的权利和义务、收益分配比例、知识产权归属及处置权等相关事项。（3）科技成果管理体系：建立职务科技成果混合所有制的全生命周期管理体系，包括科技成果的申报、验收、转化、运营等环节的管理。明确各方的责任和权益，确保科技成果的合理利用和共享。同时，加强对科技成果的跟踪管理，及时了解科技成果的运营情况和市场表现。（4）科技成果评价体系：建立科学规范的科技成果评价体系，对教师创造的科技成果进行客观、公正的评估。评价标准可包括科技水平、市场前景、应用价值等指标，以确保优质科技成果得到更好的支持和发展。（5）监督评估机制体系：建立科技成果混合所有制的监督与评估机制，对合作项目进行监督和评估，确保合作双方按照合同约定履行各自责任，并根据评估结果优化管理体系，提升效率和效益。
通过建立科学规范的管理体系，可以确保高校职务科技成果混合所有制的有效运行，保护科技成果的权益，减少科技成果流失和滥用，促进科技成果的转化和应用，为高校、教师和企业营造良好的合作环境和发展机会。
3.3完善考核体系
建立科学客观的职务科技成果考核机制，将科技成果转化能力纳入教师绩效考核体系，增强教师对科技成果转化工作的积极性和主动性。同时，要注重对各类科技成果的全面评价，不仅注重专利数量和经济效益，还要关注科技成果对社会发展的贡献和影响。以下是建立该考核体系的关键优化点：（1）考核指标：建立科学客观的考核指标体系，既要注重考核教师的科技成果数量和经济效益，也要关注科技成果对社会发展的贡献和影响。考核指标可包括专利申请量和授权量、科技成果转化率、创新成果对经济和社会发展的贡献等。（2）考核方式：建立多元化的考核方式，包括业绩考核、目标管理、项目评估、社会评价等多种手段。同时，注重考核过程的透明度和公正性，确保考核结果的客观性和准确性。（3）动态管理：采用动态管理方式，随时跟踪和评估科技成果的运营情况和市场表现。及时调整考核指标和方式，优化科技成果转化的过程和结果，提高科技成果的经济和社会效益。（4）激励机制：建立激励机制，鼓励教师积极参与科技成果转化工作。激励措施可包括财政奖励、职称评定、荣誉表彰等方式，加强教师对科技成果转化工作的认可和关注。
通过建立科学客观的考核体系，可以激发教师的创新热情和科技成果转化能力，提高科技成果的质量和效益，增强高校的科技创新实力和社会影响力。
3.4实施服务体系
加强科技成果转化的服务功能，为科研人员提供专业化的技术咨询、法律支持以及市场推广等服务，提高科技成果转化的成功率。建立高校科技成果转化平台，提供对外合作、项目申报、技术转移等方面的支持与帮助。以下是建立该服务体系的关键优化点：（1）技术咨询：建立专业化的技术咨询团队，为科研人员提供科技成果转化的技术指导和咨询服务。这包括技术评估、市场分析、商业化策略等方面的支持，帮助科研人员更好地了解科技成果的市场潜力和应用前景。（2）法律支持：建立法律支持团队，为科研人员提供知识产权保护、合同审查等法律方面的支持。确保科技成果的知识产权得到有效的保护，在科技成果转化过程中遵守法律法规，并与合作方建立明确的合同关系。（3）市场推广：建立市场推广团队，负责科技成果的市场营销和推广工作。通过市场调研、产品定位、宣传推广等手段，将科技成果有效地推向市场，寻找合适的合作伙伴和投资者，促进科技成果的转化和商业化。（4）转化平台：建立高校科技成果转化平台，提供对外合作、项目申报、技术转移等方面的支持与帮助。该平台可以提供相关资源对接、项目管理、融资支持等服务，为科研人员和企业搭建沟通合作的桥梁，促进科技成果的转化和应用。
通过建立专业化的服务体系，可以为科研人员提供全方位的支持和帮助，提高科技成果转化的成功率和效率。同时，加强高校与产业界的合作与交流，促进科技成果与市场需求的对接，实现科技创新与经济社会发展的良性互动。
4结论
高校进行职务科技成果混合所有制是在当前党和国家高度重视科技创新的背景下，促进职务科技成果转化的有效途径。研究表明，目前高校职务科技成果混合所有制实践困境主要包括高校职务科技成果混合所有制运行体系受阻、管理体系缺失、考核体系失衡、服务体系不济等4个方面。为了能够解决现有的高校职务科技成果混合所有制改革的不足，构建了“四位一体”的高校职务科技成果混合所有制实施的优化路径。通过优化高校职务科技成果混合所有制的运行、建立完善的管理体系、制定科学客观的考核机制、提供专业化的服务和支持以及建立科技成果转化平台，有效推动科研人员与市场需求的对接。未来将深入研究高校职务科技成果混合所有制的实践中新出现的问题并提出相应的对策建议，不断完善相关研究内容。从而为高校职务科技成果混合所有制的顺利实施提供支持，推动高校科技创新发展。
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