以新技术应用为导向的地方院校双创人才培养行动逻辑
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摘要：培养以新技术应用为导向的创新创业人才是地方院校人才培养的新趋势。以温州地方院校为研究对象，基于新技术应用为导向的创新创业人才培养的现实需求的分析，并对浙江省的地方院校【此处表述若还是针对于温州，请在表述时尽量具体，而非笼统】进行实践模本研究，基于实践模本解析，创新性提出以新技术应用为导向的创新创业人才培养的逻辑框架，即以创业型创新人才培养为出发点、以应用转化为着力点、以新技术与创新创业的融通融合为突破点、以新技术应用为导向的创新创业人才培养体系构建为落脚点。
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Abstract: Training innovative entrepreneurs oriented by new technology application is the new trend of talent training in regional colleges. In this paper, Wenzhou local colleges and universities are used as research object，the paper analyzes the practical needs of innovative and entrepreneurial talent training oriented by new technology application. The practice mode of local colleges and universities in Zhejiang Province is studied. Based on the analysis of practice mode, the paper innovatively proposes a logical framework for the training of innovative and entrepreneurial talents oriented by the application of new technologies. In this framework, the training of entrepreneurial innovative talents is taken as the starting point with the application transformation as the focus, the integration of new technology and innovation and entrepreneurship as the breakthrough point, and the construction of innovative and entrepreneurial talents training system oriented by new technology application as the landing point.
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0  引言
党的二十大报告中提出必须坚持以科技为第一生产力、以人才为第一资源、以创新为第一动力[1]，以新技术带动新产业，为新格局形成提供更多的科技支撑和成长空间。在这样的时代背景下，地方院校作为服务区域产业转型升级、实现新技术强国战略的主体力量在新技术人才培养方面还存在一系列问题，如传统的技术应用型人才目标定位滞后于新发展格局下对技术应用型人才的要求、新技术的应用带动传统产业升级的贡献力不足、专业技术教育与创新创业教育呈现“两张皮”等[2]。因此，地方院校如何通过创新人才培养模式服务地方行业和企业？如何通过与产业融合、协同创新走向更高端的新技术应用进行探索与实践？如何通过启用人才培养新机制培养一批新技术应用的创新创业人才以适应新格局和新挑战？这一系列问题与矛盾的解决已成为新的时代背景下地方院校探寻自身发展路径必须完成的时代课题。

1  以新技术应用为导向的双创人才培养的现实需求
1.1  新发展格局组建的需求
在未来社会主义强国建设中，高等教育应以深度融入新发展格局为使命和责任，地方院校适应新发展格局需要主要聚焦在人才供给、创新服务两个着力点上。在人才供给上，新发展格局的构建在以人力资源为重要依托的基础上，以高水平的人才为支撑和保障，从而在两个一百年目标的历史交汇期，能够全面提升学生的创新精神，培养出更多的创新型人才，不断为国家和区域重大战略提供智力支撑，并将其水平提升到前所未有的新高度[3]；在创新服务上，作为促进发展大局关键要素之一的科技，自立自强是其最为重要的特点。最早提出将创新与经济生产相联系的Allan[4]认为，教育与产业相联系的人才培养方式，具有工学结合、双向参与和服务社会的特点。而Lindelof等[5]也认为科技创新是地方产业的需要。在新的发展阶段，如何将创新理念转化为新发展格局的创新实践，实现教育链、创新链和产业链的三链融合，成为地方院校需要思考和解答的时代命题[6]。
1.2  国家创新驱动发展战略的诉求
国家“十四五”规划把科技创新摆在十二项重大规划任务的首位，这对我国的高等教育提出了新的更高的要求。作为国家创新体系重要组成部分的高校，其不仅是科技的第一生产力，更是创新的第一动力，是国家创新体系的重要组成部分，在服务支撑国家创新需求方面担当更为重要的责任[7]。从教育与社会的角度来看高校，为了突破并为地方院校综合教育改革提供新发展方向，高校创新创业型人才的进一步培养需要以新技术为导向，更好地通过知识创新和科技创新与社会开展广泛的联系，增强社会创新活力，在大学与社会、企业紧密合作的基础上，实现自身科研成果的产业化，同时，深入探究如何全面面向战略性新兴产业，将新技术应用与创新创业人才培养有效结合促进社会整体的创新发展[8]。
1.3  数字时代机遇的要求
党的二十大报告中提出了要进一步加快对数字中国的建设[9]。教育数字化是数字中国建设的重要组成部分，更是数字新时代教育改革创新的重要内容[10]，其也对创新创业人才的培养赋予了新的内涵、注入了新的能量。在教育生态的视角下，教育必须在数字时代加速到来的当下不断适应新的生态环境并加速变革，同时培养出适应未来社会发展的时代新人。因此，高等教育需要在数字化转型的条件下不断实现教育研究和实践范式的变革，同时将高等教育领域的各个层面与新技术相结合，从而实现教学方法、人才培养模式、教学评价和社会实践等全方位的变革与创新。地方院校要以抓住人工智能时代的战略机遇培养创新创业人才，创新创业教育也亟需突破传统的教育理念和教育手段，注入新技术的载体和方法实现人才培养范式的根本性变革。在教育新形态已然形成的前提下，如何从传统的教育思维转向数字教育思维，探索出新技术应用和创新创业人才培养有效贯通的实践路径是地方院校在新时代亟需攻克的重大课题[11]。
2  以新技术应用为导向的创新创业人才培养实践模本解析
浙江省温州A大学和温州B学院1），均地处于有着中国民营企业之都之称的温州。作为地方院校，两所高校在新科技革命产业变革的潮流中，始终坚持立德树人的教育理念，紧密结合市场发展动态、服务发展趋势以及就业发展方向，不断发挥自身优势和特色，积极创建学校与行业企业协同育人机制，构建以需求为导向的专业结构[12]，培养新技术应用的创新创业人才，助推温州产业转型升级、为大学生创新创业提供浙江样本和浙江经验。因此本文选择此两所地方院校为研究样本。
2.1  自组织融合式的创新创业工厂
（1） 创新创业组织机构可以提供创新与创业之间初始转化的专业服务。温州B学院强化顶层设计，建立校长直管创新创业的组织运行机制，最大力度地统筹调动全校资源支持创新创业工作。设立创业学院理事会协调创新创业具体工作，校长担任理事长，分管教学、科研、学生工作的副校长及校外专家担任副理事长（校外专家主要由企业家、政府工作人员以及风投机构的高管构成）。创业学院作为新技术创造和新技术应用的转化媒介，打通了创新与创业之间的“最后一公里”，不断为新技术的顺利商业化寻求转化路径、接洽落地资源以及吸引社会捐赠[13]。
（2）新技术应用的创业型创新人才是地方院校人才培养目标的新趋势。推动科学技术实现成果转化和产业化，是以新技术应用为导向的创业型创新人才培养的本质与目的。温州A大学不断结合当下时代发展的新形势、新阶段、新理念，适时更新学校人才培养的目标，以更好服务区域经济社会发展、提供“双创”战略的科技发展新动能为己任，实现创业型创新人才的培养。温州乐清作为中国电器之都，以生产低压电器而著称，但是这些低压电器企业主要面向的是该领域中的低端市场，由于技术的限制，国内和国际的高端市场一直无法进驻。温州A大学以服务地产业发展为己任，重点发展电气工程、计算机应用等与低压电器产业相关领域的新技术、新专业，将新技术应用创业型创新人才的培养作为其新阶段的教育目标，以乐清工业研究院成立为契机培养创新创业型人才，让大学生愿意从事高校技术转移实践，摸清市场需求，力求推动创新成果的有效应用，完成“产学研创”一体化培养模式的“最后一公里”。
2.2  “新技术-应用-创业”三维架构的地方院校人才培养体系
2.2.1 创业教学体系
适应社会发展的原则强调社会需求是专业发展的内驱力和杠杆，以新技术应用为导向的创新创业教育则与新阶段社会发展趋向相符合，成为科技供给的新动能，主要体现在两个方面：一是供给新技术，二是强化市场应用。在供给新技术方面，温州B学院将新技术应用的创新创业方向有效融进了人才培养方案中，让学生能够在消化并吸收相关知识成果的基础上进行渐进式的创新和扩散，同时与行业企业进行深度的对接，从而达到二者共同培养高水平创新精神、创新能力和创业意识的技术技能人才的教育共识。同时，以创新创业为主线，以新技术应用为核心，创设“2+1”的培养模式。其中，“2”是指学生在所属系完成两年的专业课程学习；“1”是指第三年转入创业学院进行为期1年的创业理论课程和创业实践体验。学校将部分专业作为试点，学生根据自己的兴趣选择试点专业，并为学生提供个性化的人才培养方案。在市场应用方面，学校以行业企业核心岗位需求为出发点，以“注重技术、强调技术、关注创新”为基础，遵循“兼顾人文、全面发展”的培养原则，深化“双层次多方向”的人才培养内涵（框架见图1），根据行业企业相关专业的核心岗位需求设立对应的专业方向，在教授相关专业知识的同时发挥实训实践和研发创新等创新创业训练的协同作用，力求将学生培养为兼具创新意识与创业实践能力的创业型创新人才[14]。
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图1 温州B学院融入创新创业的“双层次多方向”人才培养框架

2.2.2  以新技术赋能的创新创业实践场域
“三去一降一补”的有效推进需要依赖科技的有效供给，高校在开展的各种科研项目中，最为突出的问题是高校过度重视对科研项目的基础研究，忽视了与社会经济发展之间的关联，导致科研项目无法有效服务于社会的经济发展。同时，企业发展由于缺少核心技术的支持，过度依赖外国，这点在我国的集成电路行业市场尤为突出，比如，计算机系统、通信装备系统、内存设备等的国产芯片在市场占有率上分别仅为2%、22%和5% [15]。为了改变并消除科技创新的“孤岛现象”，要不断攻关支撑区域社会经济发展的科研难题，加快科研供给与科研需求的有效匹配。温州B学院深度对接温州区域智能制造行业企业转型发展需求，在将“做中学、探中学”向“做中创、探中创”的方向延伸时[16]，紧扣新技术应用和创新创业两大核心要素，构建“实训＋科研＋创新创业”为一体的实践训练体系，依托真实的实践项目，将智能制造行业的技术短板作为毕业设计的课题进行探索，同时结合高技术技能竞赛等平台将创业训练的覆盖面由个别学生延伸到全体学生，充分实现“做中创、探中创”。
2.3  校企合作：共创共享的环大学创新生态圈治理机制
2.3.1  深度合作的大学与产业协同机制
[bookmark: _Hlk154924793]高校创新创业人才培养作为创造新社会价值的手段是一种对社会进步的理性回应以及对区域发展的政府政策和资源支持的有力支撑。区域发展需要满足两个前提条件：一是要满足产业需求，二是要满足企业需求。就产业需求来说，满足产业需求要求高校能够培育出改造传统产业并推动经济转型发展、带动产业升级、满足市场需求的新技术，并承担起满足产业发展需求人才的责任，因此需要在数字化、智能化的时代背景下，不断探索区域产业发展的新起点。温州A大学精准服务浙江低气压电器产业，集中力量加快攻克行业共性与关键性技术难题，重点关注“智能化、可通信”等新技术，由于智能电网低压用户端的新技术研发、智能电网低压用户端产业的开创，浙江省低压电器产业技术不断转型升级，有力地推动了温州市战略性新兴产业的迭代培育。
就企业来说，满足企业需求要求以企业发展难点为导向，在问需于企业的基础上时刻关注企业遇到的相关技术难题，并寻找对应的解决方案。温州B学院基于校友创办的温州市拓荒信息科技有限公司的技术难题，构建“一体两翼”的新型孵化器，力图破解该企业囿于智能制造方面的技术瓶颈。具体来说，“一体”是与校友创办的温州市拓荒信息科技有限公司、温州科技局、温州浙南科技城等单位联合共建智能制造孵化器，“两翼”分别是在温州大学城建设的创新园和在温州市拓荒信息科技有限公司建立的创业园。大学城创新园负责项目的培育和样机试制，项目初具规模后入驻拓荒信息科技的创业园进行企业孵化、产业培育，最后入驻产业园、小微园实现产业化。智能制造孵化器建设框架如图2所示。
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图2温州B学院智能制造孵化器建设框架

2.3.2  共创共享的区域发展治理成效
首先，大学智力供给助推区域产业升级。大学作为所在区域主要的创新提供者对区域生产力的智力补充与技术更新的重要性不言而喻。温州A大学自2010年精准对接浙江低压电器产业以来，通过新技术创造和人才供给迅速推动浙江低压电器产业技术的创新升级，截至 2021 年，温州乐清市已经形成了以正泰、德力西、天正等为核心的一批低压电器龙头发展的企业，拥有电器企业数量超1.4万家，其中，在规模以上的电器企业数量达1 064家，整体工业生产总值达1 399亿元，在全国低压电器的市场份额占比达65%[17]，逐渐形成了以乐清为轴心的浙江低压电器产业链，而乐清也逐渐成为了国内低压电器全产业链发展最完善的区域，被赋予了中国电器之都的称号，同时荣获了多项含金量高的金字招牌如国家新型工业化示范基地·装备制造（电工电气）、中国断路器产业基地等。同年，温州乐清电气产业集群成功入围国家先进制造业集群创建榜单，是全国唯一以县域为主导的制造业集群。
其次，区域产业升级促进大学学科发展。区域产业的转型升级对温州A大学的学科发展起到了重要的推动作用。为了加速低压电器领域的新技术创造、攻克该领域“卡脖子”的技术问题、促进温州低气压产业转型升级，温州A大学先后创建温州电器研究所、温州低压电器技术创新服务平台以及浙江省低压电器智能技术重点实验室等技术研发（究）平台进行技术创新，有力地推动了电气工程等专业的发展，获批电气工程硕士点、浙江省一流学科、国家级一流本科专业、浙江省“十三五”特色专业，该学科获得快速发展。此外，温州B学院紧密对接浙江省八大万亿产业、温州三大产业，大力实施专业集群发展战略，按照区域新兴产业需求超前设置专业，产业的需求方和大学的供给方有效关联，以无形的契约促进了知识和信息的对流，在节约了企业的研发成本的同时促进了学院自身学科的进步。近3年温州B学院成立了45个省市校技术研发服务平台，与大型企业共建企业研究院（中心）17家，与中小微企业共建产学研合作基地20家，技术研发580项，授权专利600 余项，转让专利123 项，科技到款额超6 000万元2），很好地维系了自身的人力与智力投资，使得关涉集中的参与主体能够互利共生、共创共享。
3  地方院校构建新技术应用的创新创业行动逻辑框架
基于对中国民营企业之都两所高校的实践模本解析，以新技术应用为导向的创新创业人才培养的逻辑框架需要对照出发点、着力点、突破点和落脚点进行构建，具体来说就是要解决4个方面的问题，即以培养创业型创新人才为教育目标、以应用转化为导向、新技术与创新创业的融通融合以及新技术应用为导向的双创人才培养体系的构建。
3.1  出发点：以培养创业型创新人才为教育目标
高等教育作为社会阶层中经济再生产的工具和文化再生产的手段，对人才的培养是第一大职能，因此作为根植于本土的地方院校要不断思考如何培养并造就一支创新创业人才队伍在深入推进创新战略的过程中可以灵活面对层出不穷的“新技术、新产业、新业态”，更好地融入新发展阶段，更快地适应新发展格局。当然，要实现此类人才队伍的培育则必须以新技术的知识创造与企业技术难题转化为方向培养人才并将其作为新技术革命的主体[18]，换言之，就是以培养创业型创新人才为教育目标。那么，何为创业型创新人才？首先，此类人才属于创新人才，具有知识原创或知识再生产的能力，崇尚创新和新价值的创造[19]；其次，这类人才具有落地创业的能力，也就是能够把新技术成果转化为现实生产力的能力，从而适应知识转化和技术创新的行业需求，同时组建一支能够独立承担风险的创业团队[20]；最后，创业型创新人才遵循“创新意识的生成－新技术的创造－商业转化的行动－技术难题的解决”的价值链，并通过相关要素的重新分配与组合、提供新技术与新服务等行动最终实现科研成果的商业转化[21]。总之，创业型创新人才就是将新技术进行应用的创新性人才，创业作为新技术应用的方式之一，创业型创新人才则是地方院校的人才培养目标的应然与实然。地方院校以新技术应用为导向培养的创业型创新人才与传统的企业家有所区别，其并不强调传统的拥有企业所有权的企业家的培养但更注重技术或知识含量高的创新型人才的培育。该类人才掌握着新技术或者原创性知识，拥有着对相关要素和资源的重组提供新产品或新服务的能力，并且可以将这种新产品或新服务转化为新质生产力走向市场、兑现价值。地方院校对创业型创新人才培养目标的重新定位，完整地将人才链、产业链和创新链进行融合，承担起培养不断适应区域经济转型发展以及市场需求变化的创新创业人才的责任。
[bookmark: _Hlk153652142]3.2  着力点：以应用转化为导向
应用型人才培养，是地方院校最典型的特征和使命。新技术应用的本体是专业，专业技术的形成依托于专业知识的内化。新技术应用型创新创业人才培养的应用性，不仅仅只要求重视专业技能的学习，更进一步强调地是对学生创新创业实践能力的训练以及学生动手能力的形成[22]，从职业化发展的技能需求出发，新技术的强化与聚焦是创新创业专业化学习的核心要求。地方院校以新技术应用为导向、服务产业、强转化，依托课程体系中的通识课程、专业基础课和专业方向课程将企业难点、重点命题融入课程体系中去，对接区域特色、支柱产业的转型发展需求，实现“企业需要什么，我们就解决什么”的技术研究路线，构建以实训为基础、以新技术应用为核心，以“学中做、做中学、做中创、探中创”的培养理念将地方院校人才培养路径的行动轨迹最终导向与产业布局相适宜的新生态位。地方院校着力于新技术的应用与转化，从而支撑起“研发－双创－应用”的一体化立地式技术技能积累与服务体系，实现理论与实践的融合互动，将技术研发最终应用于成果转化，在对接区域经济社会发展的同时，推动新技术成果产业化发展。
[bookmark: _Hlk153652160]3.3  突破点：新技术应用与创新创业的融通融合
[bookmark: _Toc479922356][bookmark: _Toc31206][bookmark: _Toc471740549][bookmark: _Toc471740304]从学科归属看，新技术应用与创新创业分属于不同的学科，依托的课程载体也有巨大的差异性。前者的主要载体是专业课程，各门专业课程分担着特定的功能，其中也包含着特定的新技术的知识积累和技术训练；后者的主要载体是通识课程，实施的是面向全体学生的一般性教育。创新创业人才培养的实施是围绕新技术的知识内核来展开，是硬技术（指新技术）与软教育（指创新创业）的互补共进、相互交融，即新技术教育是创新创业的前提条件，创新创业又是新技术的应用实践，二者相辅相成、互为补充。地方院校在以新技术为导向的创新创业实践系统构建上，以新技术应用为“经”，以创新创业训练为“维”，布局整体化、多层次、分类别的实践体系，实现新技术与创新创业融通融合。从布局新技术应用的经线来看，地方院校实践教学以岗位需求为依据、以企业技术更新为导向，发挥校企合作在产教融合实训基地、专业群研发平台、学生工作室、众创空间方面的共建共创作用。在基于企业需求设置的基础性生产实训项目中实现“学中做、做中学”；在教学化改造的企业新技术应用实践项目训练中实现“训中研、研中训”；在教师为企业提供技术项目研发过程中实现“做中创、探中创”，以上3个阶段由浅入深、循序渐进，使得学生的专业技术、创新意识与创业能力在阶段性过程中得到培养。从布局创新创业的纬线来看，地方院校主要以“导师＋项目＋团队”为主要形式对双创人才进行训练，具体项目开展的过程中遵循 “师研生随、师导生创、师生共创”人才培养规律[23]。其中，学生参与的项目研发是以教师为主体、学生为助手的“师研生随”的方式，进一步将以学术层面为主的研究转变为以技术、生产层面的研究；学生在学校实施学分转换、弹性学制、休学创业等过程中享受到创业培训、苗圃培育、项目推介、经营指导、跟踪帮扶等“一条龙”服务，即称为学生在教师提供技术指导下作为创业主体的“师导生创”的方式；学生与老师在股份制下以共同创业的方式，建立起学生与教师共同创业的师生共创机制。
[bookmark: _Hlk153652175]3.4  落脚点：构建以新技术应用为导向的创新创业人才培养体系
新技术应用型创新创业人才培养的体系构建，从内在机理上存在着学习与转换的内在逻辑，大学生以知识探求为内源驱动，以技术转移为实践路径，最终以开发地方新产业，破解企业新难题实现创新创业的完整闭环，因此，“产学研创”一体化的人才培养模式是时代趋势，该模式的人才培养需要思考两个问题学什么和怎么用。对于学什么，这个问题的解答是新技术的内容，即企业的难题是什么，新技术的内容就是什么；对于怎么用这个问题，主要困于新技术如何使用的问题，也就是新技术应用的问题[24]。地方院校产教融合2.0版本中需要对教学、科研、创新创业进行有机结合，建立起一个服务实践教学、科学研究、创新创业的多融合平台，促进理论与实践的融合互动。多融合平台的建立，将创意的产生、创新的探索、创造的推广、创业的实践多种功能融合为一体，在对新技术进行探索的同时为成果转化做好准备。因此在上述逻辑的基础上，一方面，地方院校在对接区域经济社会发展的同时，进一步建立起“研发－双创－服务”的一体化立地式技术技能积累与服务平台，在帮助专业教师的专利技术进行对外转让、合作转化、作价入股、自主创业的同时为创新创业成果商业化提供支撑[25]。另一方面，环大学城创新创业生态圈亟需加快开发以“互联网+”为核心的创新资源共享服务模式，形成一个能够涵盖发掘先进项目、组建多元团队、精准对接转化资源的孵化服务体系，该体系不仅为新技术应用型企业提供强有力的智力支持，还为其发展不断注入可持续成长力量。

注释：
1） 因保密性要求，本文对涉及的两所高校简称为A大学和B学院。
2） 论文作者之一为温州B学院工作人员，此处数据来源为该作者通过资料收集取得的一手数据资料。
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