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摘要
世界一流科技期刊的建设对象应包含中文刊和英文刊，这是掌握国际学术话语权的基础。我国已经成为论文发表大国，我国科技期刊发展的数量和质量也在不断提升，但大部分科技期刊需依托第三方出版平台完成论文的投稿、评审及发表等工作，容易造成出版“卡脖子”。为了能在自主办刊上取得一些突破，通过加强出版人才建设、夯实技术基础等措施，中山大学中山眼科中心自主研发符合国情、具有医学特色的出版平台，服务中文期刊和英文期刊的全流程出版。本文就基于自主出版平台服务自主办刊过程的一些探索进行总结分析，以期为我国科技期刊发展提供可借鉴的办刊经验。
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Exploring the Innovative Development and Application of Building First-class Sci-tech Journals Based on Self-publishing Platform Services：A Case Study of the Lighthouse Scholar  Academic Platform

Abstract 
The development of world-class sci-tech journals should encompass both Chinese and English publications, as this is foundational for securing international academic discourse power. China has emerged as a significant contributor to academic paper publications, with the quantity and quality of its sci-tech journals continually improving. However, a reliance on third-party publishing platforms for paper submission, review, and publication remains a prevalent issue, and creates vulnerabilities akin to "being choked" in the publishing process. In order to make some breakthroughs in independent journal publishing, Zhongshan Ophthalmic Center, Sun Yat-sen University has independently developed a publishing platform tailored to national conditions and featuring medical characteristics by strengthening the development of publishing talents and consolidating the technological foundation. This platform serves the entire publishing process of both Chinese and English journals. This article summarizes and analyzes some explorations based on the process of serving independent journal publishing through the self-developed publishing platform, aiming to provide referential experience for the development of scientific journals in China.
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背景
科技期刊是国家科技创新体系的重要组成，是科技自立自强的重要支撑力量。当前，我国面临很多‘卡脖子’问题，而研究成果发表的“卡脖子”问题一直困扰着学术界和期刊界。我国大部分优秀研究成果选择在国外期刊发表，同时我国的英文科技期刊多数采用“借船出海”模式，依赖国际出版平台[1]。如何在全球化背景下，探索出一条符合国情、具有中国特色、自主创新的办刊模式，是广大科技工作者和期刊工作者需要深入思考和积极实践的问题。
习近平总书记在二十届中央政治局第三次集体学习时强调，“要加快培育世界一流科技期刊，建设具有国际影响力的科技文献和数据平台，发起高水平国际学术会议，鼓励重大基础研究成果率先在我国期刊、平台上发表和开发利用”[2]。这是我国所有期刊人肩负的使命，是高质量办刊应遵循的初心。
推进粤港澳大湾区建设，是党中央作出的重大决策，如今，粤港澳大湾区成为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，正向着国际一流湾区和世界级城市群稳步迈进[3]。我们深知，世界一流湾区需要世界一流学科，也需要世界一流科技期刊。中山大学中山眼科中心（以下简称“中山眼科中心”），是我国规模最大的公立眼科医院，是国家卫生健康委属委管唯一的眼科专科医院，是中国唯一的世界卫生组织眼健康与视觉合作中心、中国唯一的国际医学学术组织总部所在地（亚太眼科学会、亚非眼科学会亚洲办公室），在2024年SJR（Scimago Institutions Ranking）大学学术排名中，眼科位居全球第六、亚洲第一。中心以全面建成世界一流眼科中心为目标，以高质量发展 “123总部署”和“1411具体要求”为导向，秉承“坚持科技自立自强、坚持人才团队建设、坚持国际化、坚持协同创新的发展战略”，在眼科学与前沿生命科学交叉研究、基础研究、临床研究、前沿技术及成果转化等方面实现一系列“0”到“1”的突破。中山眼科中心是最大的眼科人才培养基地，是我国第一批博士/硕士学位（眼科学）授权点、首批国家级眼科学继续教育基地。现有博士生导师71人，硕士生导师64人。作为国内最大的眼科人才培养摇篮，为国家输送了2900余名硕士、博士研究生以及6000余名进修医生（占全国眼科医师总数1/5）。国内一流学科通过建设高质量期刊，打造与中山眼科中心学科水平相匹配的学术期刊，为加快创建世界一流学科提速，以期解决人民健康的“卡脖子”问题， 踢好眼病创新诊疗的“临门一脚”，构建医产学研融合创新体系，打造中国眼科“ 走出去”平台，向世界眼科贡献中国智慧。
依托一流学科，推动眼科科技期刊内涵式高质量发展，建设符合国际标准的网站、 同行评审系统，期刊编委团队、读者、作者分布广泛，且被国内外重要数据库收录。在中山眼科中心的支持下，期刊主编、编辑团队协同编委会，对《眼科学报》及英文版《Eye Science》进行全流程改造，并提出了一些建议[4]，本文对实施过程的心得体会进行分析和总结，探索自主办刊的有效途径，以期为我国科技期刊建设提供借鉴与参考。

1 科技期刊自主办刊意义重大，影响深远
1.1 人民健康需求向多层次多样化发展且持续快速增长，国家对医学科技创新提出更高要求，眼健康是医学领域最具典型且事关每个人的需求
“人民至上、生命至上”，党和政府高度重视医学与健康科技创新，中山眼科中心坚持“四个面向”，作为眼病防治全国重点实验室、广东省眼科视觉科学重点实验室的依托单位，中山眼科中心正全面推进期刊高质量建设。科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂，建设一流的眼科期刊将加快推进我国抢占眼病研究制高点，对驱动粤港澳大湾区医疗创新发展、推动我国眼科引领国际具有重要战略意义。
世界面临百年未有之大变局，实现中华民族的伟大复兴，科技创新是决定性因素。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持“人民至上、生命至上”的理念，作出实施健康中国战略、科技创新面向人民生命健康的重大部署，我国眼科期刊肩负重大使命，需要有更大担当，助力眼科医务及科技工作者集中力量开展关键核心技术攻关，加快解决药品、医疗器械、医用设备等影响人民生命健康的“卡脖子”问题，踢好眼病诊疗创新的“临门一脚”，实现医学健康科技创新的自立自强。
1.2 建立多学科交流平台，推动医产学研融合创新发展，打造中国高水平科技期刊发展的“眼科方案”眼科作为医工交叉融合最好的学科，是数字化走在最前沿、转化应用最好、交叉创新最全面的领域
以办好一流眼科期刊为抓手，紧扣人类眼健康新要求，《眼科学报》和英文《Eye Science》作为我国眼科研究成果重要发布平台，要以高度文化自信将自主办刊与我国眼科前沿研究相结合，关注眼病基础与临床研究，搭建“研究-转化-应用”交流机制，携手全球专家和全社会共同参与，用医学创新去共同探索解决重大眼病的途径和方法，推动人类社会共同关注眼病研究、为全面提升我国眼健康水平做贡献。
1.3 促进国内大循环，畅通国内国际双循环，建成我国眼科“走出去”重要平台
粤港澳大湾区承载国家“一带一路”外交和发展的战略布局，高质量推进眼科期刊建设，不仅是讲好中国故事的基础，将加快促进全民健康水平提升。中山眼科中心同时办有《眼科学报》和国际英文眼科期刊《Eye Science》,两本期刊均由同一单位主办，在我国眼科期刊中，首次实 现国内国际“双循环”模式，为广泛参与全球学术治理贡献中国智慧。
1.4 推进媒体融合发展，构建我国第一家眼科数字化出版平台
期刊数字化出版与媒体融合发展是多角度的自我革命。传统期刊逐步向新型媒体融合发展，从纸质刊到全媒体，不仅是传播渠道、内容供给形式的转变，也是期刊工作者不断深化思想认识 的体现[5]。
2021年6月，中共中央宣传部 教育部 科技部印发《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》要求“推动数字化转型和推进融合发展平台建设”打造形态多样、手段先进、具有竞争力的新型媒体，让任何人在任何地点以任何方式获取学术研究内容， 这是实现期刊数字化转型、扩大覆盖面和学术影响力的有效手段。科技期刊作为传播科学技术信息、引领科技创新潮流的重要媒介，其地位和价值日益凸显。不仅是科研人员交流学术思想、分享研究成果的平台，更是推动科技进步、提升国家科技竞争力的重要平台。
但是长期以来，我国科技期刊在出版环节上较大程度地依赖于第三方平台开展，尤其是国际办刊方面，主办方多数选择与国际出版商合作，如爱思唯尔 ( Reed-Elsevier) 、施 普 林 格·自 然 ( Springer Nature) 、威立·布莱克威尔( Wiley-Blackwell; 以下简称“威立”) 、泰勒-弗朗西斯( Taylor ＆ Francis) 和塞奇( Sage Publishing) 等国际知名的学术出版集团，它们占有全球学术期刊一半以上的市场份额[6]。这种依赖虽然在一定程度上便利了期刊的国际化传播，但同时也带来了诸多问题和挑战，容易引起出版“卡脖子”的情况。
那么，这也意味着我国科技期刊在出版流程、版式设计、内容呈现等方面可能受到诸多限制，无法充分展现自身的特色和优势。这在一定程度上削弱了期刊的自主性[7]，难以形成独特的品牌形象和学术风格，影响期刊品牌的形成。
从长远来看，可能对我国科技期刊的可持续发展构成影响[8]。一旦第三方平台调整政策或提高费用，我国科技期刊可能面临巨大的经济压力，甚至陷入生存困境。此外，还可能导致我国科技期刊在数据安全、知识产权等方面面临风险[9]。
因此，建设科技期刊自主出版平台显得尤为重要和迫切。通过自主出版平台，我国科技期刊可以掌握更多的主动权，根据自身需求、特色定制“三审三校”出版流程和内容呈现方式，从而更好地服务读者和作者，提升学术影响力。
本研究旨在深入探讨科技期刊自主出版平台建设的意义、问题与创新发展路径，建立眼科期刊数字化出版平台，以期为推动我国眼科领域的科技期刊发展。
2 自主出版平台助力科技期刊实现自主办刊
中国在全球科技论文发表量和SCI收录论文中的排名显示了国内科研的快速发展和显著成就。据《中国科技期刊发展蓝皮书（2022）》统计[10]，中国科技论文的数量位居世界第二，占总份额的27.4%；而在全球最具影响力的159种期刊发表的论文中，中国占比达到30.3%，在2023年9月首次超过美国，成为世界第一。然而，中国英文科技期刊的数量相对较少，仅占科技期刊总数的8.28%，这一现状凸显出自主创办英文期刊的紧迫性，更提醒我们建立具有自主知识产权出版平台的重要性。
在2019年8月，中国科协、中宣部、教育部、科技部联合印发《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》[11]，这是贯彻落实中央全面深化改革委员会第五次会议精神、推动我国科技期刊改革发展的重要文件。意见明确了我国科技期刊的发展目标，提出了实现一流期刊建设目标的措施和途径，将全力推进数字化、专业化、集团化、国际化进程，构建开放创新、协同融合、世界一流的中国科技期刊体系。为我国科技期刊提供难得的发展机遇，同时也赋予科技期刊更加重要的历史使命。国家将有效协同，汇聚工作合力，采取有效措施，营造良好生态，支持各类办刊主体发挥资源优势，深化改革创新，加快建设中国品牌的世界一流科技期刊，增强科技竞争力和文化软实力，为建设科技强国提供坚实支撑。
当前，数字出版技术的研发和应用是全球出版行业的重要研究课题[12,13]。国际上，出版商如Elsevier、Springer等在30年前就开始创建集期刊投审稿系统、文章发布、全文数据库等集合知识服务于一体的出版平台，助力旗下科技期刊实现编辑出版的数字化发展，在数字技术不断赋能下，国际出版商通过资源整合和内容重构，打破时间和空间限制，推动出版平台与新媒体融合发展，提供自动化、多终端的一站式学术信息获取，支持期刊多元化出版和精准化服务[14]。例如Elsevier旗下的ScienceDirect数据库、EM投审稿系统等已广为科技出版界熟知数字服务产品[15]。
虽然我国科技期刊出版平台起步比较晚，但是，近年来，我国自主办刊的质量和影响力不断提升，一些优秀的期刊逐渐在国际上崭露头角，这些期刊在办刊理念、管理模式、编辑团队、国际化程度等方面都有所创新，依托我国领先的信息技术，部分期刊出版单位已开展自主出版平台的建设，如科学出版社的SciEngine[16]、清华大学出版社SciOpen[17]、中国激光杂志社的Reseaching[18]、高等教育出版社的Fromtiers[19]、中华医学会杂志社MedNexus等[20]。以上出版平台建立了国际领先的论文发布平台，并与国际主流期刊检索平台、学术社交平台、搜索引擎和第三方知识发现平台建立连接，SciEngine等部分出版平台还搭建了灵活可配的投审稿系统，实现了结构化、自动化排版及全出版周期管理。增值服务内容也非常完善，例如精准推送、定阅、个性化检索、学术内容发现、中英文双语模式、营销推广与学术服务等，为期刊的国际化传播提供有效支撑，也为我们开展自主办刊体系的提供了非常好的参考依据。
我国期刊数据检索平台也在快速发展，除了传统的中国知网、万方数据等，专业领域的检索平台涌现，例如中国科学院旗下的PubScholar公益学术平台，整合集成了中国科学院的科技成果资源、科技出版资源和学术交流资源；OA环境下允许集成服务的学术资源；以及通过协议授权或其它合作共建模式获得授权许可的学术资源。目前平台可检索的元数据资源量约1.8亿条，包括科技论文元数据约9 639万条，科技专利元数据约8 370万条，科学数据元数据约52万条。可免费获取的全文资源量约8 065万篇，包括科技论文全文数据约2 338万篇，专利全文数据约5 727万篇。
我国自主检索平台的发展，将进一步推升自主出版平台的影响效应。为科技成果转化应用、服务行业发展等提供更多可能，一流科技期刊、一流学科合力推动建立一流出版平台，更好的服务于科技强国建设。
3 中山眼科中心自主办刊回顾
《眼科学报》是由中国眼科奠基人、中山眼科中心首任院长陈耀真教授手创。《眼科学报》创刊于1985年，是我国第一本中英双版及全球发行的眼科学术期刊，也是PubMed数据库最早收录的中国眼科期刊。1985年11月，中山眼科中心主办的我国第一次国际眼科会议在广州顺利举行，这是我国机构主动发起的高水平国际学术会议，共759人参会，其中包括来自23个国家和地区的170余名外籍专家。《眼科学报》致力推动全球眼科与多学科联合创新眼病防治策略，相关领域包括但不仅限于眼科基础与临床研究、眼病创新治疗与转化应用、眼科流行病学等领域的最新研究进展。《眼科学报》办刊39年承载与见证了我国眼科的跨越式发展，我国眼科院士的代表性研究成果发表于《眼科学报》[21,22]。
《眼科学报》中文版（月刊,ISSN:1000-4432;CN:44-1119/R）及英文版《Eye Science》（季刊,ISSN:3005-9984;e-ISSN:3005-9992）均创刊于1985年，现由中山大学中山眼科中心主任、医院院长林浩添教授担任主编，来自20多个国家的30多名国际知名眼科专家组成编委会。近年来，中山眼科中心对期刊进行深化改革，为期刊发展提质增效。在2020年9月，《眼科学报》由季刊改为月刊出版，并打造各类特色专刊，吸引大量优质稿源投稿，形成了以约稿为主，自由投稿为辅的模式。2023年更是期刊发展的重要一年，在2023年1月20日，期刊全新网页上线，2023年9月1日，新版《Eye Science》（眼科学报英文版）开放网络投稿，2023年11月24-25日协办首届TBL国际眼科论坛（由中山眼科中心主办），开启国际化办刊新征程。
党的十八大以来，习近平总书记多次在不同场合勉励各领域专家学者“把论文写在祖国的大地上”。中山眼科中心积极响应号召，以眼科为切入点，通过《眼科学报》为广大医务及科技人才搭建施展才华的学术平台，并提出强化期刊建设的多项支持政策，包括科研、职称、人才培养等方面，鼓励医务及科技人才把论文写在祖国大地上，将论文发表在国产期刊上，有效引导高质量原创研究在《眼科学报》中文版以及英文版发表。
相信在国家的指引下，在广大医务及科技人才的支持下，中山眼科中心紧跟国家战略布局，将自主办刊与国际前沿眼科研究相结合，不断夯实高质量办刊基础，通过一流期刊建设加速推进学科融合发展，打造一个全球性、自主可控的眼科学术交流平台，助力我国眼科全面走向世界一流。
4 中山眼科中心自主研发学术出版平台Lighthouse Scholar
习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时指出：“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。”[23]如何培育与发展出版新质生产力，是科技期刊人的使命。出版新质生产力并不是局部优化与简单迭代，是从传统出版向数字化出版转型的先进生产力质态，基于新技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生[24]。
医学期刊是科技期刊的重要组成，作为医学科研成果传播的重要载体，期刊主办的在线平台是医务及科技工作者频繁访问与使用的工具，为他们提供知识分享、学术交流[25]，并帮助发现最新研究及病例参考。因此，期刊内容的可及性与便利性尤为重要[26]，是推动学科发展和医学研究的重要力量。
我国科技期刊实现弯道超车，需要有新兴技术支撑，助力加快出版业向以数字化内容、生产、传输和运营为主要特征的战略性新型出版业态转变，这也是快速提升科技期刊全球影响力的重要路径。鉴于此，为构建智能化、数字化的学术出版平台，力图解决我国医学出版面临的“卡脖子”问题，提高医学研究成果自主传播的质量与效率，推动学术领域形成新质生产力，助力高水平科技自立自强。依托中山眼科中心的学科优势与眼病防治全国重点实验室的重要支撑，中山眼科中心出版团队联合信息化团队、医学人工智能平台，基于数字化与智能化技术，结合丰富的学术资源，立足《眼科学报》中文版和英文版《Eye Science》两本期刊，中山眼科中心自主研发学术出版平台Lighthouse Scholar（中文名：聚光学术，简称LHS），这是我国首次基于期刊编辑部自主设计、自主研发的学术出版平台，可以同时满足中文刊和英文刊的编辑出版、发布与推广。
Lighthouse Scholar不仅实现中英文所有稿件从投稿、审稿、发布到推广的一体化运作，还将实现眼病防治相关文献的智能检索、编辑、分类、发布、统计与分析等功能，这为自主办刊打下坚实基础，有力促进医学领域的交流与合作，提升我国眼科的全球学术话语权。
4.1 Lighthouse Scholar功能特点
4.1.1标准化与定制化相结合
基于Lighthouse Scholar，中山眼科中心出版团队自主研发采编系统，实现科技论文投审稿流程的系统化，具有创建了标准化和眼科特色的自定义稿件处理流程。通过集成的在线平台简化作者投稿流程，搭建了支持咨询、反馈及专家与编辑之间交流的沟通平台，作者在投稿或者修改稿件过程如果遇到问题，可以实时在线联系编辑，第一时间解决问题，提升作者的投稿满意度。
Lighthouse Scholar构建了多角色（如作者、审稿专家、编委、学术编辑、读者等）全员参与的生态角色采编系统，通过角色定义和权限控制实现其在系统中的互动和功能执行，提升专家审稿体验感与编辑工作效率。
构建智能型的自动化运维，实现系统的自动化监控、故障预警和修复，保证系统稳定运行。同时，Lighthouse Scholar支持开放API接口，鼓励第三方应用或服务的接入，扩大系统的功能和影响力。
4.1.2人工智能在Lighthouse Scholar的应用
Lighthouse Scholar采用机器学习算法，智能分析期刊论文引用数据，以增强科研成果内容传播的准确性。同时，Lighthouse Scholar接入了多项人工智能应用场景，其中包括了：AI校对辅助，利用自然语言处理技术辅助校对过程，提高稿件校对效率与质量；图片自建库查重，构建图片库，通过图像识别、自我学习技术等执行智能查重工作，确保内容的原创性和创新性。
    Lighthouse Scholar不仅满足正常期刊论文发布，还支持增强出版内容展示，期刊的数字出版内容如动态图表、视频、研究数据等进行上传和发布，丰富期刊内容形态，提供多媒体编辑工具，帮助期刊更好地呈现研究成果。
融入数智化的实时反馈机制，让作者、编辑、审稿专家及时了解稿件状态和审稿意见。支持接入微信公众号等新媒体平台，满足个性化消息订阅服务需求，读者可通过微信接收到关于稿件状态、期刊动态更新、审稿反馈等相关信息，有利于增强期刊编辑部与读者、专家的实时沟通和互动。
实现多语言环境下的智能识别，网页和系统界面能适应不同语言读者、作者、审稿专家的需求，包括自动检测设备语言，用户也可以自由切换语言，可以支撑期刊开展国际化办刊与国际化推广。 
利用大数据技术，对期刊运营数据进行深入学习与分析，结果以可视化形式呈现，为期刊运营和决策提供有力支持。同时，支持与第三方学术账户绑定与数据共享，例如百度学术、ORCID等学术平台账户绑定，实现用户身份的一站式认证，并通过这些平台的API接口进行数据交互，让作者、专家的学术贡献完成跨平台连接和展示，为打造全球学术生态打下坚实基础。  
Lighthouse Scholar建立了友好联盟期刊的论文相互传播机制，通过与姐妹刊或者合作刊物、学术网站及数据库等学术资源建立连接，联盟期刊的学术内容可以在各自期刊网页展示，查阅文献时，可以精准推荐联盟期刊相关的内容给读者阅读，增加期刊论文的曝光率和影响力，这也为期刊带来了潜在的商业机会和收益。未来，我们将考虑与更多第三方服务集成和新技术应用，比如知识图谱构建与预研、区块链技术与版权保护、智能合约的应用等等。 
4.2 Lighthouse Scholar现状与规划
当前，我们国家自主研发的国际化数字出版平台尚不成熟，我国的英文期刊超过80%以“借船出海”的形式进行全球发行与推广［27,28］，建设高水平、自主可控的国际化数字出版平台迫在眉睫，这是科技创新成果传播、推广、开发使用等方面的重要保障，同时也是维护国家科技文献数据版权、促进期刊集群化和助力期刊国际化传播等方面发挥重要支撑作用［29］。任杰[30]等对我国自主研发的数字出版平台进行了调研与分析，为我们自主设计、自主研发数字出版平台提供很好的参考。根据中山眼科中心过往的办刊经验，使用第三方机构的期刊出版系统时，实现功能定制化的难度较大，也存在一些问题，包括：界面设计和用户体验不好、导航不清晰，用户查找所需内容不够便捷；内容展示效果不佳，例如视频观看不方便，跟印刷版没有形成良性互补；如果想增加功能，还要单独付费；服务器可能不在本地，影响使用效率，或者因切换系统导致以往数据没有得到很好的保存；缺乏有效互动和数据开放性，不能与其他平台进行数据交互，造成数据孤岛，影响期刊的广泛宣传等等。
中山眼科中心出版团队对Lighthouse Scholar进行定制化与标准化创新性融合，并作为一项持续性的工作推进，规划建设内容有三个阶段，分别为1.0，2.0和3.0版本。1.0版本：完成业务的基本需求和底层的搭建；2.0版本：完成平台对营运的需求拓展；3.0版本：在拥有数据支持基础下进行创新。
Lighthouse Scholar 1.0版本已在2023年1月上线试运行，截止2023年12月，产生60万+浏览人次，来自中国、美国、加拿大等，20万名浏览者（含不同端口），全球作者注册数量3654个，162万条数据交互，搜索引擎收录8640条文献信息。虽然Lighthouse Scholar的上线实现了国产期刊编辑部自主推广的重要突破，但依然面临众多问题需要去解决，更多关键技术还需要突破，希望能得到专家同仁的支持，探索符合我国国情的办刊模式，为我国科技期刊开展自主办刊、自主推广提供参考。
5 基于Lighthouse Scholar的创一流科技期刊探索
5.1《眼科学报》、《Eye Science》中英文期刊完全依托Lighthouse Scholar出版
自主平台助力期刊数字化转型，高效开展编辑工作。首先，中山眼科中心建设自主出版平台Lighthouse Scholar的目标，就是致力于创造一个具备先进技术和高效运作的学术期刊国际化数字出版平台。数字化标识将贯穿学术文献全生命周期，不管是中文刊还是英文刊，论文的唯一标识符DOI码都是采用中文DOI平台完成注册，“一码通行”移动端和手机端，可以实现多形式、多终端观看手术视频和学术报告。出版团队还将探索自主研发与借鉴国际出版经验有机结合，加入最新的科技工具，提升期刊的出版效率和质量。
依托自主研发的出版平台，中山眼科中心开展了多维度的出版探索，力图在建设一流科技期刊过程中有所突破。目前，《眼科学报》、《Eye Science》的出版过程中，做了一些尝试：第一，应用AI技术提高智能数据处理，通过这种技术，智能化处理选题、约稿等系列编辑工作，使期刊的编辑出版工作更加高效优质；第二，提供投稿选刊页面，为后续创办更多姐妹刊预留空间，每个期刊主页定制化开发，满足期刊特色需求；第三，期刊编辑部实现独立注册DOI，而且中文版、英文版均采用中文DOI平台注册，并解释链接至Lighthouse Scholar，让所有访问资源汇聚，提升学术话语权；第四，依托Lighthouse Scholar，编辑部组织多个高质量专刊和发布我国医学专家共识[31-34]，与国际专刊不同，所有的专刊文章均严格执行我们国家的“三审三校”制度，并全部安排在正刊发表，免费向全球开放，为科技成果的可及性和广泛性传播提供强有力支撑。
5.2 自主出版平台助力中英文版科技期刊以国内国际“双循环”的微集群模式服务医学学科发展
在自主出版平台的加持下，中山眼科中心加速推进更多科技出版领域的自主化进程。首先，为了优化专家资源配置，实现了《眼科学报》和《Eye Science》的主编、编委会均由同一专家成员组成，其中，主编、执行主编及副主编由我国自主培养的眼科专家担任，并邀请3名中山眼科中心客座教授、国际顶级眼科机构专家担任副主编，同时遴选了近30位来自20多个国家且拥有深厚学术造诣的知名眼科专家组成国际编委会。同时，依托粤港澳大湾区及中山眼科中心的人才优势，邀请香港中文大学教授Clement Tham等加入编委会。同时，还会定期邀请国内外知名眼科专家担任客座主编，如美国国立卫生研究院陈之昭教授、英国女王大学康南教授及中山眼科中心学科带头人等，组织出版高质量专刊，形成广泛影响，中文刊和英文刊的“双循环”模式有效提升期刊的国际影响力。
Lighthouse Scholar鼓励发表的英文论文中国作者加上中文姓名，《Eye Science》执行该项建议，姓名格式如：Haotian Lin(林浩添)。同时，中山眼科中心与国际顶级医学期刊建立了常态化交流机制，例如，《眼科学报》在2023年与BMJ出版集团建立合作交流机制，中山眼科中心出版团队将联合BMJ编辑，学习交流国际领先的办刊理念，不断夯实一流科技期刊建设基础。
基于此，中英文双刊以国内国际“双循环”模式推进期刊高质量发展，全力打造眼科期刊“微集群”，依托Lighthouse Scholar、两本期刊、三个新媒体平台（微信公众号、微信视频号、数字内容生产基地），力图从中国期刊“小散弱”中寻求破局之策，逐渐实现掌握国际学术话语权，助力中山眼科中心全面建成世界一流的眼科中心。
5.3 主动发起高水平国际学术会议，自主搭建海内外学术交流平台
依托中山眼科中心的国际影响力，出版团队积极拓展学者资源，自主搭建了一个开放、包容、活跃的学术交流平台，连接全球的眼科医务及科技工作者，分享研究成果、交流学术观点、讨论学科热点难点等，推动眼科领域的学术交流和科研合作。
共建“一带一路”，为全球学术发展开辟新空间。《眼科学报》和《Eye Science》主动发起了系列国际学术会议，如“亚非眼科国际论坛”和“亚非眼科大讲堂”。其中，“亚非眼科国际论坛”是一个面向全球的重要学术活动，邀请来自亚洲和非洲的眼科领域的权威专家和学者，共同探讨眼科领域的前沿科研进展和热点问题，为参与者提供了一个深入了解国际眼科研究动态、交流学术观点、建立学术合作关系的重要平台。“亚非眼科大讲堂”则是一个更为专题化的学术活动，聚焦一个具体的学科热点，邀请相关领域的国际权威专家进行深度解读和讲解。这个活动为参与者提供了一个深入理解特定研究主题、提升专业知识、提出研究问题的机会。
此外，《Eye Science》期刊作为亚非眼科学会的官方期刊，承担了重要的学术交流和传播任务。期刊通过举办会议、出版专题等方式，构建亚非眼科学会会员所在国家青年学者的重要学习交流平台，推动全球眼科协同发展。
6讨论
党的二十大报告中指出[35]，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。眼科事业的高质量发展是新时代党和国家赋予的使命和责任，中山眼科中心正全力投入“全面建成世界一流眼科中心”的新征程，明确提出了“123”总部署路径，分别为1个目标：全面建成世界一流，2个满意：患者、职工满意，2个期待：国家期待、世界期待，3个动力：改革、开放、创新，3个要素：人才、制度、文化，三个支撑：梦想、家国、健康[36]。
新质生产力是当前中国高质量发展的重要现实问题[37]，出版新质生产力是助力掌握学术话语权的重要力量，在培育发展出版领域新质生产力的进程中，做好知识产权的保护显得尤为重要[38]。同时，我们也看到学术界在围绕“中国自主”相关话题掀起研究热潮，在自主办刊领域我国部分出版机构进行了实践研究[39]，期刊出版界积极提出建构自主的知识体系建言献策。当然，我国期刊自主出版的研究尚处于初始阶段，许多方面仍有待深入探索，中山眼科中心出版团队以发展创新、质优的出版先进生产力为目标，今后工作将重点关注以下几点：第一，科学把握中国自主办刊的基本原则、科学方法和实践进路；第二，处理好“中国自主”与“借鉴外来”的关系问题；第三，结合眼科特点，提炼标识性概念，总结原创性学术命题、学术观点、学术标准和学术话语。
《眼科学报》、英文版《Eye Science》以国内国际“双循环”模式驱动期刊高质量发展。依托中山眼科中心的学科优势[40]，Lighthouse Scholar作为出版新质生产力顺利上线运行，标志着我国期刊以期刊编辑部为主导的出版平台正式诞生，这在实现特色化自主办刊、自主推广方面迈出了重要的一步。
相较于国内自主研发的出版平台如SciEngine、SciOpen等，Lighthouse Scholar平台还有许多方面需要完善，如通用内容不够标准、国际对接整体偏弱等方面，提升平台的国际化运营能力将是未来一段时间的重点工作。Lighthouse Scholar平台立足眼科学，服务健康中国建设，将以服务医学学科、助力医学期刊高质量发展为出发点，力图在新时期数字出版的核心关键技术上有所突破，并实现期刊出版自主可控、可靠安全。Lighthouse Scholar 1.0版本虽然已上线，但是系统的各项功能亟需完善和优化，期待在作者、读者、编委、审稿专家、出版同行的指导下，Lighthouse Scholar不断蜕变进化，加强与国内国际数据库的联系，建成一流的出版平台，服务中国眼科走向世界。
我国科技期刊出版正处于新一轮技术革命的进程中，发展出版领域新质生产力，是推动科技期刊高质量发展的重要着力点，以新质生产力培育科技期刊发展新动能，助力学术影响力持续提升。自主研发出版平台作为出版领域的新质生产力，是实现自主办刊的重要支撑，但我们要清晰认识到自主办刊并不是简单的口号，是一种长期的战略实施，深入了解国内外科技期刊出版的新趋势、新问题、新挑战，在实践中不断探索、成长和完善，助力科技强国建设。
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